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   ВВЕДЕНИЕ
Ускорение социально-экономического развития страны предусматривает увеличение эффективности общественного производства на основе всемерной экономии материальных, трудовых и денежных ресурсов. Политика ресурсосбережения - реальный источник удовлетворения растущих потребностей общества. Для того чтобы выполнить это в жизнь необходимо знать все тонкости учета наличия и движения ресурсов, в первую очередь материальных. 
              Ни одно украинское предприятие не обходится без применения материально-производственных запасов в своей хозяйственной деятельности. Промышленные предприятия приобретают сырье и материалы, потребляют их в производственном процессе и получают готовую продукцию. Торговые организации покупают и продают готовые материальные ценности - товары. Строительные фирмы приобретают стройматериалы и используют их во время выполнения работ. Даже те организации, видом деятельности которых является оказание услуг, не могут обойтись без определенных материально-производственных запасов, например, канцелярских товаров или топлива для автомобилей. Таким образом, каждый бухгалтер неизбежно сталкивается с необходимостью отражения в учете операций с материально-производственными запасами.
Производственные запасы обеспечивают вместе со средствами труда и рабочей силой производственный процесс организации. Это обширная группа активов, которая включает сырье, материалы, используемые в процессе производства, готовую продукцию, товары и малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, находящиеся в организации на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления. Кроме этого, в распоряжении организации могут находиться материально-производственные запасы, права собственности, на которые принадлежат другим лицам (материалы или товары, полученные на хранение или на переработку как давальческое сырье; товары, принятые организацией для продажи по договорам комиссии, поручения, агентирования, полученные в качестве залога и так далее). Информация по учету производственных запасов составляет более 30% всей информации по управлению производством. Поэтому организация учета и контроля за движением, сохранностью и использованием материальных ценностей связана с большими трудностями. Важное значение имеет автоматизация всех учетных работ, начиная от выписки учетных документов и заканчивая составлением необходимой отчетности. Неотъемлемой частью учета и контроля производственных запасов является экономический анализ их использования, который углубляет поиски резервов повышения эффективности производства.
Целью данной дипломной работы является исследование  действующей системы  и контроля операций с производственными запасами  на ОАО ГАК «Автомобильные дороги Украины» ДП «Севастопольский упрдор» (далее ДП «Севастопольский упрдор»), а так же разработка рекомендаций по совершенствования системы учёта производственных запасов. 
         Исходя из поставленной цели, можно выделить следующие задачи дипломной работы:
-    определить понятия и классификации производственных запасов  на общеукраинском уровне, а также на уровне предприятия; 
         - рассмотреть учет поступления и выбытия материально-производственных запасов на складе и в бухгалтерии ДП «Севастопольский упрдор»;
          - исследовать особенности организации внутреннего контроля операций с производственными запасами на рассматриваемом предприятии. 
        Предметом исследования является оценка внутреннего контроля и совершенствование системы учёта производственных запасов. 
       Объектом исследования  в дипломной работе является учет и контроль операций с производственными запасами на  ОАО ГАК «Автомобильные дороги Украины» ДП «Севастопольский упрдор», на основе его информационной базы и будут проводиться исследования.
Информационным обеспечением исследования учета и контроля операций с производственными запасами на предприятии послужили нормативные и законодательные акты, первичная документация и другие  документы по движению производственных запасов, а также работы отечественных авторов  по вопросам бухгалтерского учета  запасов предприятия, материалы преддипломной практики.
РАЗДЕЛ 1

ЭКОНОМИЧЕСКО- ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ УЧЕТА  И ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ
1.1  Экономическая сущность производственных запасов, их классификация и задачи учета
Необходимым условием производственной деятельности предприятий является постоянное наличие части оборотных активов в материальной форме (предметы труда). Многообразие форм собственности  в период рыночной экономики, расширение прав предприятий в управлении экономикой, отраслевые особенности производства требуют альтернативных, а подчас и многовариантных подходов при решении конкретных вопросов методики и техники ведения учета производственных запасов. Для осуществления процесса производства предприятие должно иметь в необходимых количествах различные предметы труда, объем которых напрямую зависит от вида и специфики деятельности предприятия.

Предметы труда - это часть имущества, на которую воздействует человек в процессе труда при помощи средств труда. Предметы труда однократно участвуют в процессе производства и целиком переносят свою стоимость    на изготавливаемую продукцию. 
Методологические основы формирования информации о запасах в бухгалтерском учете и раскрытие ее в финансовой отчетности определяет П(С)  БУ 9 «Запасы». Нормы данного П(С)БУ применяются предприятиями, организациями и другими юридическими лицами независимо от форм собственности (кроме бюджетных учреждений)(8; 33(.

П(С)БУ 9 «Запасы» дает следующие определения.

Запасы – это активы, которые:

1) содержаться для дальнейшей продажи при условии обычной хозяйственной деятельности;

2) перерабатываются в процессе производства с целью дальнейшей продажи продукта производства;

3) содержаться для потребления во время производства продукции, выполнения работ и предоставления услуг, а также управления предприятием.

 Бухгалтерскому учету подлежат следующие запасы: сырье, основные и вспомогательные материалы, комплектующие изделия и другие материальные ценности, предназначенные для производства продукции, выполнения работ, предоставления услуг, обслуживания производства и административных потребностей, незавершенное производство в виде незаконченных технологических процессов.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
В настоящее время существует необходимость и одновременно возможность новых организационных и методических подходов в решении проблем учета запасов, связанных, с одной стороны с переходом на рыночные отношения и международные стандарты, с другой  широким внедрением компьютерных технологий.
Улучшению ресурсоснабжения способствует упорядочение первичной документации, широкое внедрение типовых унифицированных форм, повышение уровня автоматизации учетно-вычислительных работ, обеспечение строгого порядка приемки, хранения и расходования сырья, материалов, комплектующих изделий и т.п., ограничение числа должностных лиц, имеющих право подписи документов на выдачу особо дефицитных и дорогостоящих материалов. Для обеспечения сохранности производственных запасов, правильной приемки, хранения и отпуска ценностей важное значение имеет наличие на предприятии в достаточном количестве складских помещений, оснащенных весовыми и измерительными приборами, мерной тарой и другими приспособлениями. Необходимо также внедрять эффективные формы предварительного и текущего контроля за соблюдением норм запасов и расходованием материальных ресурсов, уделять больше внимания повышению достоверности оперативного учета движения запасов, комплектующих изделий, деталей и узлов в производстве. Данные бухгалтерского учета должны содержать информацию для изыскания резервов снижения себестоимости продукции в части рационального использования материалов, снижения норм расхода, обеспечения надлежащего хранения и сохранности. Совершенствование учета и контроля наличия и движения производственных запасов предприятия, на мой взгляд, следует производить по следующим направлениям:
Во-первых, упрощать оформление операций по приходу и расходу товарно-материальных ценностей. 

Во-вторых, исходя из требований рыночной экономики, совершенствовать методологию бухгалтерского учета материальных ресурсов. До настоящего времени нет единого мнения о классификации производственных запасов, их оценке в текущем учете, составе отклонений в стоимости материалов и т.д. 
В-третьих, следить за тщательным и своевременным проведением инвентаризаций, контрольных и выборочных проверок, которые имеют важное значение в сохранности материалов. Решение этих и других проблем позволит наладить более действенный и менее трудоемкий учет и контроль за наличием, движение и использованием материальных ресурсов, а также достичь их экономии.
Исходя из экономического содержания управления материальными ресурсами, правомерно говорить о создании (или выделении) в автоматизированной системе управления предприятием комплексной подсистемы управления материальными ресурсами предприятия. Такая подсистема должна включать комплексы задач из различных функциональных подсистем, которые объединяются на основе организационного, информационного, технического, технологического и программного обеспечения. Эта система создается для организации качественного управления материальными ресурсами на основе комплексного использования экономико-математических методов и современных средств вычислительной техники. Ее главная цель - оптимизация планирования, учета, анализа, регулирования и контроля процессов снабжения, использования и хранения материальных ресурсов; автоматизация различных процедур обработки информации; сокращение трудоемкости и снижение стоимости обработки информации; улучшение качества исходной и результативной информации. Необходимыми предпосылками повышения качества и оперативности в управлении материальными ресурсами на предприятии являются рациональная организация информационного обеспечения, оптимизация документооборота, совершенствование структуры управления предприятием.
       Представляется, что предложенные рекомендации по совершенствованию документооборота  и, внедрению автоматизированной системы обработки учетных данных будут способствовать повышению аналитичности и оперативности учета, и эффективности управления предприятием в целом.
1.2 Правовое и регламентное обеспечение учета и внутреннего контроля производственных запасов

Нормативно-правовая база является одним из важнейших вопросов курсовой работы.  На предприятии  все действия директора  и главного бухгалтера должны опираться   на Законы, инструкции, нормативные акты, положения, (стандарты).
Украинская система нормативного регулирования бухгалтерского учета реформируется с целью соответствия ее международным стандартам бухгалтерского учета и финансовой отчетности. Новые подходы к формированию финансовой информации обеспечивают заинтересованных пользователей более достоверными данными о финансовом положении организации и о финансовых результатах ее деятельности.

Нормативно-правовая база - Законы, подзаконные акты, выданные на уровне Верховного Совета, президента  Украины, Кабинета Министров, Министерств и ведомств, которые регулируют финансово-хозяйственную деятельность предприятия, планирование и учет. Все нормативно-правовые акты имеют государственный характер, т.е. они общеобязательны, к их содержанию и действию предъявляются особые требования.  

Нормативно правовой акт - властное предписание государственных органов, которое устанавливает, изменяет или отменяет нормы права. Он является основным источником права в Украине и европейских государствах. Нормативно-правовые акты образуют стройную систему, основанную на их юридической силе. Нормативно-правовой акт влияет на все стороны жизни любого общества. Благодаря ему регулируются многие социально-экономические, политические, трудовые, семейные и иные правоотношения.                 

Сложившаяся к настоящему времени система нормативного регулирования бухгалтерского учета состоит из трех уровней(42; 16(:

– первый уровень: Закон «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» и другие государственные законы, а также Положение по ведению бухгалтерского учета и отчетности в Украине;

– второй уровень: положения о бухгалтерском учете (стандарты);

– третий уровень: методические указания и типовые рекомендации по бухгалтерскому учету.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.

Инвентаризацию проводит инвентаризационная комиссия, создаваемая по приказу руководителя или контролирующих организаций, имеющих на это право.


Инвентаризация проводится по следующим причинам:

1) при смене материально-ответственных лиц;
2) при передаче имущества в аренду или при приватизации предприятия;
3) в   случае пожара или стихийных бедствий;
4)  по требованиям контролирующих организаций;
5) при установлении фактов хищений и злоупотреблений;
6) плановая ежегодная инвентаризация, перед составлением годовой финансовой отчетности;

7)  в случае ликвидации предприятия.
Инвентаризационные описи составляются по результатам фактического пересчета (Приложение В). Их данные сверяются с учетными данными, подготовленными бухгалтером. По тем позициям, по которым обнаружены расхождения, составляется сличительная ведомость. В ней отражается по каждой позиции недостача или излишек.


Порядок расчета величины ущерба от порчи и хищений регламентирован Постановлением КМУ от 22.01.1996 г. № 116 «Порядок определения размера убытков от хищения, недостачи, уничтожения (порчи) материальных ценностей». 
Выявленные излишки приходуются; недостачи в пределах норм естественной убыли списываются на расходы предприятия, а похищенные ценности должны быть возмещены по сумме ущерба.


Согласно Порядку № 116 размер убытков от хищения, недостачи, порчи материальных ценностей определяется по балансовой стоимости, но не ниже 50 % их балансовой стоимости.

Порядок отражения в учете результатов инвентаризации регламентирован  Положением (Стандартом) бухгалтерского учета № 9 «Запасы», № 15 «Доходы», утверждено приказом МФУ от 29.11.1999 г. №290, 16 «Расходы», утверждено приказом МФУ от 31.12.1999 г. № 318.
Первичный учет материалов на предприятии оформляется первичными документами по форме, утвержденными Приказом Министерства статистики Украины от 21.06.1996г. № 193 «Об утверждении типовых форм первичных учетных документов по учету сырья и материалов». 
Порядок приемки  продукции производственно-технического назначения по количеству и качеству регламентируется на предприятии Инструкцией № П- 6 "О порядке приемки продукции производственно- технического назначения и товаров народного потребления по количеству", утвержденная Постановлением Госарбитража при Совете Министров СССР от 15. 06. 65 года, с последующими изменениями и дополнениями и Инструкцией № П- 7 "О порядке приемки продукции производственно- технического назначения и товаров народного потребления по качеству", утверждено Постановлением Госарбитража при Совете Министров СССР от 25. 04. 66 года, с последующими изменениями и дополнениями. 

Приемка товаров по количеству и  качеству в соответствии с указанными инструкциями на  ДП "Севастопольский упрдор", осуществляется в основном на складе предприятия. Приемка  товаров по количеству - это определение точного количества товара и его соответствия данным, содержащихся  в транспортных, сопроводительных и расчетных документах (упаковочные листы, накладные, счета и прочее). Она осуществляется, как правило, путем сплошного подсчета единиц, меры и массы товара в данной партии. Проверка товаров может проводиться и выборочно. Приемка товаров по качеству - определение их качества по установленному образцу, проверка комплектности (наличия всех предметов, входящих в данный комплект), соответствия тары, упаковки и маркировки установленным требованиям,  а также данным сопроводительных документов (сертификат качества, санитарный сертификат, или заверенные нотариально их копии). Обычно проводиться сплошная проверка качества и комплектности товаров, но и применяют выборочные проверки, если  это не нарушает предмета договора.
 Пп.7.4.1 ст.7 Закона об НДС от 03.04.1997 г. № 168/97-ВР  определен порядок формирования налогового кредита [5; 48]  в полном объеме: «формируется только по тем запасам, которые  планируется  в дальнейшем  использовать в налогооблагаемых операциях в рамках хозяйственной деятельности налогоплательщика». При этом в соответствии с пп. 7.2.6 ст.7 Закона об НДС плательщик налога -  покупатель запасов включает сумму НДС в состав налогового кредита на основании выписанной поставщиком (продавцом) налоговой накладной.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Учет запасов является одним из трудоемких участков учетной  работы на предприятии. Складской учет — это сортовой, количественный оперативно-технический учет. Складской учет материалов является важным фактором контроля за сохранностью материальных ценностей предприятия. Организован складской учет по видам хранимых объектов, по местам хранения, по количеству материальных ценностей. 
Для обеспечения достоверности данных складского учета происходит  систематический контроль за его ведением. На бухгалтера материальной группы возложена обязанность в установленные дни (на 1-е число каждого месяца) проверять непосредственно на складе в присутствии заведующего складом (кладовщика) своевременность и правильность оформления первичных документов по складским операциям, а также своевременность и правильность записей в карточках складского учета, выполняемых материально ответственным лицом склада. Одновременно  работник бухгалтерии принимает от заведующего     складом     первичные     документы.     
Сдача документов в бухгалтерию необходима для дальнейшей их обработки, т.е. ведения бухгалтерского учета запасов. Учет запасов в бухгалтерии ведут не только в натуральном, но и в денежном выражении. Ежедневно полученные счета-фактуры  проверяют на соответствие поступлению материальных ценностей на склад предприятия (отдел снабжения) и контролируют своевременность их оплаты (главный бухгалтер).
Бухгалтерский учет производственных запасов на предприятии ДП «Севастопольский упрдор» осуществляется в соответствии с национальным Положением (стандартом) бухгалтерского учета 9 «Запасы», утвержденным приказом Министерства финансов Украины №246 от 02.11.99 г., в котором определенны методологические основы формирования в бухгалтерском учете информации о запасах и раскрытия ее в финансовой отчетности.

В первом разделе дипломной работы были рассмотрены организационно-экономические вопросы ведения бухгалтерского учета на данном предприятии, показаны особенности структуры учетного аппарата, определены понятия и классификация производственных запасов на общегосударственном уровне, рассмотрена нормативно-правовая база по учету и контролю операций с производственными запасами.  Организационное построение учетного аппарата и ведение текущего бухгалтерского учета на предприятии отвечает требованиям, сформулированным в Законе Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине», с последующими дополнениями. Изучив внутренний нормативный документ – Приказ об учетной политике предприятия,  определили, что учет на предприятии строится на основе журнально-ордерной формы счетоводства; учетный процесс и аппарат бухгалтерии работает на принципе централизации; распределение должностных и функциональных обязанностей определено приказом по предприятию и сделано это в соответствии с объемом выполняемых учетных работ и закреплено в инструкциях по каждой должности и бухгалтеру, оценка материалов при их выбытии осуществляется методом идентифицированной себестоимости соответствующей единицы запасов.
Необходимыми предпосылками повышения качества и оперативности в управлении материальными ресурсами на предприятии являются рациональная организация информационного обеспечения, оптимизация документооборота, совершенствование структуры управления предприятием.
       Представляется, что предложенные рекомендации по совершенствованию документооборота  и, внедрению автоматизированной системы обработки учетных данных будут способствовать повышению аналитичности и оперативности учета, и эффективности управления предприятием в целом.

РАЗДЕЛ 2

УЧЕТ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ С ПРИМЕНЕНИЕМ  ПК

2.1 Документальное оформление движения производственных запасов
 Особенностью бухгалтерского учета является сплошное и непрерывное наблюдение за всеми хозяйственными операциями, которые осуществляются на предприятии. Для обеспечения такого наблюдения каждую хозяйственную операцию оформляют соответствующим документом.

Порядок документального оформления хозяйственных операций и требования относительно составления документов регламентируются Положением о документальном обеспечении записей в бухгалтерском учете, утвержденным приказом Министерства финансов Украины  24.05.1995 г.     № 88 (11; 7(, согласно которому документ - это письменное свидетельство осуществления хозяйственной операции, придающее юридическую силу данным бухгалтерского учета. Само слово документ происходит от латинского documentum, означающего показания, доказательность, распоряжения и разрешения администрации (собственника) на их проведение. Бухгалтерский документ – документ, содержащий сведения о хозяйственной операции и являющийся юридическим доказательством ее осуществления.
 Если типовые  формы первичных документов для оформления  хозяйственной операции отсутствуют, то предприятие само составляет такие первичные документы. Обязательным условием  к таким документам являются  обязательные реквизиты, предусмотренные законодательством и другими нормативно-правовыми актами. Согласно п.2 ст.9 Закона Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» к обязательным реквизитам, которые должны быть на первичных и сводных учетных документах, отнесены:
- название документа (формы);

- дата и место составления;

- название предприятия, от имени которого составлен документ;

- содержание  и объем хозяйственной операции , единица измерения  хозяйственной операции;

- должности лиц, ответственных за осуществление хозяйственной операции и правильность ее оформления;

- личная подпись или другие данные, предоставляющие возможность идентифицировать лицо, участвовавшее в осуществлении хозяйственной операции(2; 366(.
При применении средств вычислительной техники реквизиты могут быть зафиксированы в виде кода.

Формы документов, используемые в оформлении поступления ТМЦ на склад или отпуске  их со склада, утверждены Приказом № 193.

Первичные документы, в т.ч. на бумажных  и машиносчитываемых носителях информации, должны иметь следующие обязательные реквизиты: название документа, код формы. 

Для оформления разнообразных хозяйственных операций, которые осуществляются на предприятии, используют разные по своей форме и содержанию документы. Правильному составлению и использованию документов в учете помогает их разделение на группы по определенным отличительным признакам, приведенным на рисунке  2.1. (Приложение И).
По назначению бухгалтерские запасы подразделяются на: 

а) распорядительные, в которых содержаться распоряжения относительно осуществления той или иной хозяйственной операции. Они не являются основанием для записи операций в учете;

б) оправдательные (исполнительные) - документы, которые подтверждают факт осуществления хозяйственной операции, а потому служат обоснованием для учетных записей;

в) документы бухгалтерского оформления - складываются самими работниками бухгалтерии на основании соответствующих оправдательных документов и данных текущего учета для технической подготовки учетных записей;

г) комбинированные -  с одноразовыми признаками распорядительных, исполнительных документов бухгалтерского оформления в данной хозяйственной операции и одновременно указание относительно отражения ее на счетах бухгалтерского учета.

По месту составления документы подразделяются на  внешние и внутренние. Внешними документами называют те, которые поступают от других предприятий, т.е. составляются за пределами данного предприятия. Внутренними документами называют документы, составленные на данном предприятии.

Документы по объему отражаемых документов подразделяются на первичные и сводные.
Первичные - впервые осуществляющие регистрацию хозяйственной операции в момент ее проведения или сразу же после ее проведения. 

Сводные документы составляются на основе первичных.

По способу использования документы подразделяются на разовые и накопительные:

Разовые документы используются только для одноразового оформления и отражения операции.

Накопительные документы используются для многоразового оформления и регистрации операций на протяжении определенного времени.
По степени использования средств документы подразделяются на заполняемую вручную механизированным способом.(33; 42(
Ответственность за своевременное и качественное составление документов, передачу их в установленные графиком сроки для отражения в бухгалтерском учете, за достоверность данных, приведенных в документах, несут лица, подписавшие эти документы. Документооборот на предприятии устанавливается главным бухгалтером и является обязательным для всех работников.

Документальное оформление и учет поступления запасов на предприятие можно представить в виде схемы, изображенной на рисунке 2.2.) (Приложение К).
Для регистрации приходно-расходных документов, которые сдаются в бухгалтерию, применяется реестр приемки-сдачи документов (форма  М-13). Своевременное оприходование  прибывших грузов должно контролироваться отделом снабжения и бухгалтерией на основании приходных документов. 
Для получения  материалов со склада поставщика или транспортной организации уполномоченному лицу выдается доверенность (формы  М-2  и М-2б) (Приложение Л) на получение материалов. Она выдается только должностному лицу, работающему на предприятии, и подписывается руководителем и главным бухгалтером, регистрируется в Журнале регистрации доверенностей (форма М-3) (Приложение М). Срок действия доверенности устанавливается в зависимости от возможности получения и вывоза ТМЦ, но не может превышать 10 дней (п.8 Инструкции № 99) (14; 31(. На исследуемом предприятии существует приказ, утвержденный директором, в котором указан перечень лиц, имеющих право получать доверенность на получение ТМЦ.
Лицо, которому выдана доверенность, обязано не позднее следующего дня после каждого случая доставки на предприятие полученных по доверенности ценностей, представить документ о получении им ценностей и сдаче их на склад или материально-ответственному лицу.
Документальное оформление оприходованных материальных ценностей  зависит от источников их поступления на предприятие. Так, ТМЦ могут быть приобретены:

- у поставщика;

- подотчетными лицами в торговой сети за счет средств, выделенных на хозяйственные нужды;

-получены от ликвидации ОС, списания МБП в процессе капитального ремонта;

- изготовлены в собственном производстве.

Материальные ценности поступают на предприятие в основном от поставщиков, взаимоотношения с которыми регулируются договорами поставки (Приложение Н). Материалы, поступившие от поставщиков, как правило, сопровождаются:
· счетами-фактурами, которые составляются предприятием поставщиком на имя предприятия покупателя (Приложение П);
· платежными требованиями;

· товарно-транспортными накладными (Приложение Р);

· нарядами на отпуск ценностей;

· свидетельствами качества;

· накладными на отпуск ТМЦ (Приложение С);

· налоговыми накладными (Приложение Т), которые составляет лицо, зарегистрированное, как плательщик налога на добавленную стоимость в налоговом органе и которому присвоен индивидуальный налоговый номер плательщика НДС.
Эти документы регистрируются работником, занимающимся  учетом поставок, в Журнале учета поступивших грузов (форма  М-1).

Оприходование и приемка материалов, поступивших от поставщика, оформляется на соответствующих складах путем составления приходных ордеров (форма  М-4) (Приложение У), который составляется материально ответственным одном в одном экземпляре в день поступления  ценностей на склад на основании расчетных или сопроводительных документов поставщиков. Учет материалов на складе  осуществляется с помощью карточек складского учета (форма  М-12) (Приложение Ф), которые открываются в бухгалтерии и выдаются под расписку заведующему складом. Необходимо отметить, что обязательным реквизитом формы М-12 является указание нормы запаса ценностей. На исследуемом предприятии эти нормы не проставляются, что может привести к сверхлимитному использованию запасов.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
На субсчете 206 «Материалы, переданные в переработку» учитываются материалы, переданные в переработку на сторону и которые далее включаются в состав себестоимости полученных из них изделий. Затраты на переработку материалов, которые оплачиваются сторонним организациям, отражаются непосредственно по дебету счетов, на которых ведется учет изделий, полученных из переработки. Аналитический учет материалов, переданных в переработку, ведется в разрезе, который обеспечивает информацию о предприятии – переработчике, контроль по операциям по переработки и соответствующим расходам. 

На субсчете 207 «Запасные части» ведется учет приобретенных или изготовленных запасных частей, готовых деталей, узлов, агрегатов, которые используются для проведения ремонтов, замены сношенных частей машин оборудования, транспортных средств, а также автомобильных шин в запасе и обороте. На этом же субсчете ведется учет обменного фонда полнокомплектных машин, оборудования, двигателей, узлов, которые создаются в ремонтных подразделениях предприятия, и на ремонтных предприятиях. По дебету субсчета отражается остаток и поступление, по кредиту – расходование, реализация и другое выбытие запасных частей.

При этом автомобильные шины, находящиеся на колесах и в запасе при автомобиле, учтенные в цене автомобиля и включенные в его инвентарную стоимость, учитываются в составе основных средств.

Аналитический  учет машин, оборудования, двигателей, узлов и агрегатов обменного фонда ведется по группам:

· пригодные к эксплуатации (новые и возобновленные);

· подлежащие постановлению (на складе);

· находящиеся в ремонте.

При использовании запасных частей  для улучшения основных фондов их стоимость или амортизируется или включается в состав валовых расходов в размерах, не превышающих 5% совокупной балансовой стоимости групп основных средств или 9% балансовой стоимости групп 1 и 3  на начало отчетного года, предусмотренных соответственно пп. 8.7 и  22.4 Закона Украины № 283/97-ВР « О налогообложении прибыли» от 22.04.97г (6; 49(. Важно проследить, чтобы стоимость расходов на улучшение основных средств не была дважды включена в состав валовых расходов.
На субсчете 208 «Материалы сельскохозяйственного назначения» учитываются минеральные удобрения, ядохимикаты для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур, биопрепараты, медикаменты химикаты, которые используются для борьбы с болезнями сельскохозяйственных животных. Здесь также отражаются саженцы, семена и корма (покупные и собственного выращивания), которые используются для высаживания, посева и откорма, животных непосредственно в хозяйстве.

На субсчете 209 «Другие материалы» учитываются отходы производства (обрубки, обрезки, стружка и т.п.), неисправимый брак, материальные ценности, полученные от ликвидации основных средств, которые не могут быть использованы как материалы, топлива или запасные части на этом предприятии (металлолом, утиль), изношенные шины и т.п. 

Организацию бухгалтерского учета на предприятии можно представить в виде рисунка 2.4. (Приложение АД).
При поступлении ценностей от поставщиков возникает задолженность, которая отражается на счете 63 «Расчеты с поставщиками о подрядчиками» и журнале-ордере № 6. Счет 63 относится к счетам источников образования активов предприятия основной, пассивный. По кредиту счета отражаются обязательства в момент возникновения, а по дебету – их погашение, зачет или переоформление. Сальдо счета 63 кредитовое, показывает непогашенную задолженность поставщикам и отражается в 4 разделе пассива баланса (28; 311(.
Журнал-Ордер по счету 63 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» соединен с дебетовой ведомостью. Он ведется линейно-позиционным способом. Каждая строка предназначена для записи одного документа конкретного поставщика. На ней отражается возникновение обязательств в разрезе корреспондирующих счетов и в целом, а также их погашение, зачет или переоформление. Конечное сальдо определяется по каждой позиции, а потом подсчитывается  в целом по счету. Такой порядок записи в журнале и ведомости по счету 63 позволяет соединить синтетический и аналитический учет, а также осуществить контроль за:
· полнотой и своевременностью приходования материальных       ценностей;

· полнотой и своевременностью оплаты обязательств;

Итоговые данные журнала-ордера (то есть по кредиту счета 63) переносятся в Главную книгу (Приложение АЕ). В таблице 2.1. (Приложение АЖ) приведены  примеры отражения на счетах бухгалтерского учета движения производственных запасов.
Аналитические – счета, детализирующие  информацию  синтетических  счетов, где   указывается  не  только  стоимостное  выражение,  но  и натуральное. Учет наличия и изменений отдельных видов и объектов хозяйственных средств, а также источников их образования с использованием различных измерителей называется аналитическим учетом.
Аналитический учет материалов на складе осуществляет заведующий складом (кладовщик), являющийся материально ответственным лицом, которого с которым заключен договор о материальной ответственности. 
Учет движения и остатков материалов осуществляют в карточках учета материалов (форма М-12). На каждый номенклатурный номер открывают отдельную карточку, поэтому учет называют сортовым учетом и осуществляют его только в натуральном выражении. Запись в карточках кладовщик делает на основании первичных документов (приходных ордеров, требований-накладных и др.) в день совершения операций. После каждой записи выводят остаток материалов.  Ведение учета материалов допускается также в книге учета материалов, которая содержит те же реквизиты, что и карточки учета материалов.
Первичные документы после записи их данных в карточки учета передают в бухгалтерию, сюда же передают лимитно-заборные карты по мере использования лимита, но не позднее 1-го числа следующего месяца. Сдачу документов оформляют реестром, в котором указывают наименование и номера сдаваемых документов. В цехах, имеющих кладовые, а также в подотчетных подразделениях (пунктах, отделениях) материально ответственные лица (заведующие пунктами и отделениями) составляют месячные отчеты об остатках и движении материалов в подотчете и представляют их в бухгалтерию. При использовании материальных отчетов отпадает необходимость в составлении других документов на расход материалов и упрощается учет материалов в подотчете, поскольку в качестве регистров аналитического учета используются отчеты материально ответственных лиц (форма М-19).
Учет материалов в бухгалтерии осуществляется на основе использования оборотных ведомостей или сальдовым методом.
При использовании оборотных ведомостей применяют два варианта учета материалов. При первом варианте в бухгалтерии открывают на каждый вид и сорт материалов карточки аналитического учета, в которых записывают на основании первичных документов операции по поступлению и расходу материалов. Эти карточки отличаются от карточек складского учета лишь тем, что учет материалов в них ведут не только в натуральном, но и в денежном выражении. По окончании месяца по итоговым данным всех карточек составляют количественно-суммовые оборотные ведомости материалов по каждому складу и подразделению (Приложение АИ).  В каждой оборотной ведомости выводят итоги сумм по каждой странице, по группам материалов, по субсчетам, синтетическим счетам и общий итог по складу или подразделению. На основе указанных оборотных ведомостей составляют сводную оборотную ведомость, в которую переносят итоги указанных выше оборотных ведомостей по группам материалов, субсчетам, синтетическим счетам, по складам и подразделениям в целом. Сводные оборотные ведомости сверяют с данными синтетического учета. При втором варианте все приходные и расходные документы группируют по номенклатурным номерам, и в конце месяца подсчитанные по документам итоговые данные о поступлении и расходе каждого вида материалов записывают в оборотные ведомости, составляемые в натуральном и денежном выражении по каждому складу отдельно в разрезе соответствующих синтетических счетов и субсчетов. На основании указанных оборотных ведомостей составляют сводные оборотные ведомости. При втором варианте трудоемкость учета значительно уменьшается, поскольку отпадает необходимость ведения карточек аналитического учета. Но учет и в этом случае остается громоздким, так как в оборотную ведомость приходится записывать сотни, а иногда и тысячи номенклатурных номеров материалов.
Более прогрессивен сальдовый метод учета материалов, при котором бухгалтерия не дублирует складской сортовой учет ни в отдельных карточках аналитического учета, ни в оборотных ведомостях, а использует в качестве регистров аналитического учета карточки складского учета материалов, ведущиеся на складах. Ежедневно или в другие установленные сроки (как правило, не реже одного раза в неделю) работник бухгалтерии проверяет правильность произведенных кладовщиком записей в карточках складского учета и подтверждает их своей подписью на самих карточках. В конце месяца заведующий складом, а в отдельных случаях работник бухгалтерии, переносит количественные данные об остатках на 1-е число месяца по каждому номенклатурному номеру материалов из карточек складского учета в ведомость (без оборотов прихода и расхода). После проверки и визирования работником бухгалтерии ведомость передают в бухгалтерию, где остатки материалов таксируют по учетным ценам и выводят их итоги по отдельным учетным группам материалов и в целом по складу. 
           На основании указанных сальдовых ведомостей составляют сводную сальдовую ведомость, в которую переносят итоги сальдовых ведомостей складов и подразделений по группам материалов, по субсчетам, синтетическим счетaм, складам, подразделениям.  Сальдовые ведомости и сводные сальдовые ведомости ежемесячно сверяются с данными синтетического учета материалов. Для обобщения и группировки информации о движении материалов используют ведомости движения материалов (накопительные ведомости). Они составляются по каждому складу (подразделению) отдельно по приходу и расходу материалов, и учет в них может осуществляться по фактической себестоимости материалов или их учетным ценам. По окончании месяца в ведомостях подсчитывают итоги оборотов за месяц в разрезе групп материалов по субсчетам и синтетическим счетам по каждому складу или подразделению. Итоговые данные ведомостей движения материалов ежемесячно переносят в сводную ведомость движения материалов, в которой приводятся также сведения об остатках материалов на начало и конец месяца в разрезе групп материалов по соответствующим синтетическим счетам и субсчетам. Данные сводной ведомости движения материалов и накопительных ведомостей ежемесячно сверяются с показателями аналитического учета, т.е. с оборотными и сальдовыми ведомостями. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
При формировании входной информации осуществляется отображение реестра документов складского учета отдельно по каждому складу. Реестр включает в себя следующие данные: дата проведения хозяйственной операции, вид документа, получатель, сумма по документу, корреспонденция счетов. При проверке сличается количество первичных данных, проведенных по реестру, с количеством документов, которые фактически были проведены по складу.

После набора первичной информации необходимо перейти к расчету и формированию выходной информации. Программа выдает следующий перечень машинограмм: карточка складского учета материалов, оборотная ведомость материальных ценностей, справочная информация, информация о переоценке материальных ценностей, реестр первичных документов. Перечень входной информации для учета производственных запасов представлена в табл.2.2. (Приложение АП).
При выборе какой-либо машинограммы производится её автоматизированный подсчет и выдача на экран или печатное устройство выходной информации. Возможна выдача информации по предприятию, подразделению, материально-ответственному лицу.

Карточка складского учета материалов отображает информацию в аналитическом разрезе материалов. На основании первичных данных и данных, отраженных в карточке складского учета есть возможность проконтролировать наличие и движение производственных запасов.

На месте хранения информации пользователь (кладовщик, ответственные лица за хранение и отпуск материалов и т.п.) и контролирующие лица (бухгалтер, проверяющий) имеют возможность получить справочную информацию для контроля и оперативного управления производственными запасами.

Особое значение имеют функции контроля на уровне входной информации введенных ранее данных. Путем автоматического формирования данных по необходимой форме и структуре анализируют данные за любой период времени (год, месяц, декаду, день и т.д.).

Автоматическое формирование необходимых данных осуществляется путем применения автоматизированного документирования хозяйственных операции. При этом на экран выдается информация по следующим основным параметрам:

· структура первичного документа по заданному периоду;

· осуществление операции;

· определенный период времени (день, месяц, квартал, год и т.д.)

· определенные показатели, отраженные в первичных данных;

· счета, субсчета и коды аналитического учета;

· наименование материалов и их кодов;

· информация по поставщикам в диапазоне дат;

· структурные подразделения (склады, кладовые, цеха и т.п.)

· номера документов или диапазону номеров;

· материально ответственные лица;

· допустимость корреспонденции счетов по учету материалов;

· полнота входной информации.

Выходная информация в условиях функционирования АРМ бухгалтера отражается как в регламентном, так и в запросном режимах.

Основной регламентированной выходной информацией по учету производственных запасов, выдаваемой в виде машинограмм, видеокадров, справок, являются: инвентаризационная ведомость по наличию материальных  ценностей, сводная ведомость по приходу материальных ценностей, сводная ведомость по расходу материальных ценностей, оборотная ведомость материальных ценностей, карточка материально ответственного лица, ведомость отражения хозяйственных операций по учету материальных ценностей на счетах бухгалтерского учета, ведомость переоценки материальных ценностей, ведомость поступления материальных ценностей в аналитическом разрезе, ведомость использования материальных ценностей,  прогнозирование использования материальных ценностей, ведомость показателей прибыли полученной от реализации материальных ценностей, реестр первичных документов, журнал учета отпуска материальных ценностей. Перечень выходной информации и ее характеристика приведены в табл. 2.3. (Приложение АР).
Информация, содержащаяся в машинограммах, должна сохранятся на магнитных носителях и в базе данных центральной ЭВМ. В дальнейшем она используется для автоматизированного ведения отчетных регистров бухгалтерского учета. Порядок оформления машинограмм должен обеспечивать юридическую силу документов и их соответствие требованиям архивного хранения и документальных проверок. Для сохранности информации и в случае аварийных ситуаций следует предусмотреть хранение в течение требуемого периода дублей (копий) информации  на технических носителях. Технологический процесс оперативной работы по наполнению базы данных и получению выходных документов по операциям с производственными запасами на предприятии ДП «Севастопольский упрдор» с применением программы «Парус-Бухгалтерия» представлен схематически на рисунке 2.5. (Приложение АС).
 При всех положительных моментах ведения автоматизированного учета на предприятии ДП «Севастопольский упрдор», необходимо отметить «минусы» работы, установленной программы устаревшей версии Парус-Бухгалтерия 4 .31. 
Данная версия системы не позволяет формировать внешнюю отчетность (статистическую и налоговую), формировать различные справки, нет возможности для финансового планирования и анализа с помощью получения информации в графическом виде (графики, диаграммы).
Для лучшей организации учета производственных запасов необходимо использовать компьютерную программу Парус-Бухгалтерия новой версии либо 1С: Предприятие, позволяющие быстро и доступно получать оперативную информацию о наличии, движении, использовании, производственных запасов, формировать произвольные отчеты, содержащие информацию об  остатках и оборотах по счетам и по объектам аналитического учета, формировать отчеты, предоставляемые в налоговые органы, создавать внутренние отчеты для анализа финансовой деятельности организации в произвольной форме. 

 Использование средств вычислительной  техники  на  базе  электронной бухгалтерии «1С: Предприятие»  позволяет добиться в работе бухгалтерии  своевременного  и  качественного  составления финансовой  отчетности  предприятия;  строить  работу  на  актуализированной правовой  информации  и   тем   самым   избежать   серьезных   ошибок.  Основным  плюсом   полной модели документирования  является то, что она обеспечивает взаимодействие электронных копий документов. Благодаря этому  системы, которые более последовательно реализуют эту модель, могут использовать не только бухгалтерия, а и другие службы управления. 

Рациональное использование материальных ресурсов и снижение материалоемкости может быть обеспечено только в условиях функционирования современных средств вычислительной техники с использованием АРМ бухгалтера. При использовании средств вычислительной техники экономится огромное  количество времени необходимое для рутинных операций и бухгалтер может  больше  времени уделять аналитической работе, выполнима главная цель - оптимизация планирования, учета, анализа, регулирования и контроля процессов снабжения, использования и хранения материальных ресурсов; автоматизация различных процедур обработки информации; сокращение трудоемкости и снижение стоимости обработки информации; улучшение качества исходной и результативной информации.
РАЗДЕЛ 3

ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ  ОПЕРАЦИЙ С ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ ЗАПАСАМИ 

3.1  Сущность, цели, задачи, объекты и параметры, методические приемы внутреннего контроля операций с производственными запасами
Материально производственные запасы составляют значительную часть стоимости имущества организации, материалоёмкость в некоторых отраслях составляет 90 % хозяйствующего субъекта, именно поэтому контроль состояния учета, полноты и своевременности оприходования, правильности хранения и использования производственных запасов в современных условиям имеет большее значение
Внутренний контроль - это система мер, организованных руководством предприятия и осуществляемых в качестве средств для упорядоченного и эффективного ведения финансово-хозяйственной деятельности, обеспечения сохранности активов, выявления, исправления и предотвращения ошибок, искажения информации, с целью наиболее эффективного выполнения всеми работниками своих обязанностей при совершении хозяйственных операций. Внутренний контроль определяет законность этих операций и их экономическую целесообразность для предприятия (42; 15(.
Внутренний контроль осуществляется непрерывно. Руководство предприятия самостоятельно устанавливает состав, сроки и периодичность контрольных процедур. Главный принцип организации внутреннего контроля - целесообразность и экономичность.
Целью контроля операций с запасами является установление достоверности первичных данных, касающихся наличия и движения производственных запасов; полноты и своевременности отражения первичных данных в свободных документах и учетных регистрах; правильности ведения учета запасов соответственно принятой учетной политики; достоверности отражения остатков записей в отчетности хозяйствующего субъекта.

Поэтому основными задачами контроля операций с производственными запасами являются:

- проверка организации складского хозяйства, состояние сохранности запасов;

-  установление законности проведенных операций с запасами;

- определение правильности отнесения затрат в состав затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг);

-  проверка соблюдения норм затрат материалов, сырья и топлива;

- проверка правильности и  эффективности использования материальных ресурсов;

- проверка нормативов запасов;

- проверка соблюдения правил отпуска запасов;

- оценка системы внутреннего контроля за использованием запасов в производстве;

- проверка правильности реализации излишков запасов;

- проверка правильности формирования себестоимости продукции (работ, услуг) по объектам калькулирования затрат;

- определение правильности  синтетического и аналитического учета затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг), которые включаются в себестоимость;

- проверка соблюдения предприятиями налогового законодательства по операциям, связанных с  формированием себестоимости продукции (работ, услуг);

- оценка полноты и правильности отражения хозяйственных операций  с запасами в бухгалтерском учете и отчетности.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1) проверка на конец месяца соответствия общих итогов выбытия и остатков материалов по всем структурным подразделениям (материально ответственным лицам) с кредитовыми оборотами и остатками на конец месяца по счетам производственных запасов (20) в главной книге счетов;

2)  проверка операций по отпуску материалов в производство:

· документации операций (в границах установленных лимитов по нормам, сверх норм, при замене материалов);

· проверка обоснованности установленных норм затрат на производственный процесс.

Выборочные инвентаризации остатков материалов в цехах, подразделениях дают возможность установить излишки материалов на цеховых складах или в незавершенном производстве. Эффективным приемом установления фактов завышения норм затрат является контрольный запуск сырья, анализ данных за несколько отчетных периодов.

Контрольный запуск материалов и сырья на выпуск продукции показывает фактические затраты. Такие запуски осуществляют специалисты. Контролеры проверяют переработку их в готовую продукцию. Контрольный  запуск сырья и материалов в производство оформляется актом, в котором указывается количество израсходованных материалов и сырья, их качество, оборудование, режим его работы в процессе запуска, конкретные данные о производстве продукции, количестве и качестве готовой продукции, отходы. Результаты контрольного запуска распространяют на количество выпущенной готовой продукции за соответствующий период и определяют достоверность списания материалов и сырья на её изготовление. При участии специалистов проверяют соответствие выпущенной и имеющейся на складах продукции требованиям стандартов и технических условий.

3) проверка операций по отпуску материалов по двум основным направлениям:

·  на нужды основного и вспомогательного производства. 

Проверка правильности качественных показателей в документах на отпущенные в производство сырьё и материалы может осуществляться путём сопоставления этих показателей с актами приёма, данными лабораторного анализа на оприходование конкретных видов сырья с данными ранее проведённой технологической экспертизой, сопоставлением данных о качестве, установленную при инвентаризации соответствующих видов сырья. Это позволяет уточнить количество переданных вне учёта производства запасов.

Также проверяется правильность установления лимитов отпуска материалов в производство по каждому их виду. Как правило, лимит должен быть на месяц или на квартал. Он рассчитывается в зависимости от плановых объёмов отпуска продукции, и норм использования материалов на единицу продукции. При этом следует помнить, что в цеху значатся остатки неиспользованных материалов за прошлый период и  лимит на следующий период должен быть уменьшен на соответствующее количество. Корректировка лимитов в текущем периоде разрешается в случаях уточнения количества материалов, которые находятся в незавершённом производстве, а также при замене одних запасов другими и изменении производственной программы. Во время проведения проверки необходимо обратить внимание  на то, осуществляется ли изменение лимита теми же лицами, каким предоставляется право их утверждения, а также, не допускается ли изменение лимитов по отдельным видам запасов на текущий период, поскольку изменениями, как правило, намеревается скрыть перерасход запасов.

Соблюдение лимита на отпуск запасов со склада в производство проверяется на основании лимитно-заборных карточек. При этом целесообразно применить встречную проверку для сравнения записей в документах на использование, которые хранятся в разных местах (на складе, в цеху, в бухгалтерии, в отделе снабжения). Встречаются случаи, когда специально завышаются лимиты отпуска запасов с целью дальнейшего их расхищения или производства неучтённой продукции. Если возникают дополнительные нужды в материалах сверх лимита, то отдел снабжения должен отдельно выписать на эти материалы требования. Этот документ утверждается лично руководителем. 

Существует также целый ряд материалов, отпуск которых не лимитируется. Они оформляются расходной накладной.

Материалы, отпущенные на основании лимитно-заборных карт, требований, расходных накладных отражаются в книгах складского учёта, инвентарных карточках, картах количественно-стоимостного учёта, сальдовых книгах. Их данные сверяют  с данными первичных документов, которые приложены к отчёту заведующего складом.

· другим предприятиям или частным лицам в случаях реализации на сторону. 

Если предприятие имеет нормативные запасы материалов, то их целесообразно реализовать и привлекать средства в оборот. Проверяя такие операции, используют договора с покупателями, счета, товарно-транспортные накладные, налоговые накладные, расходные накладные,  а также доверенности на получение запасов (в случаях же реализации физическим лицам используют приходные кассовые ордера и расходные накладные).

Очень часто имеют место случаи, когда запасы материалов, которые подлежат реализации, находятся на предприятии давно и учитываются по старым ценам. На негосударственном предприятии могут назначить и более низкие цены, но облагаться налогами такие обороты будут исходя из обычных цен. Цены реализации на такие материалы обязательно должны включать НДС. Обороты по реализации должны быть отражены в книге учёта продажи товаров.

4) проверка правильности оценки при списании затрат материалов с кредита счетов производственных запасов.

Необходимо учесть, что в аналитическом учёте материалы учитываются по договорным ценам, покупным ценам в разрезе их номенклатуры с отделением транспортно-заготовительных затрат на их приобретение по подгруппам запасов. Таким образом, чтобы оценить по фактической себестоимости материальные затраты в разрезе их фактического целевого использования, необходимо распределять транспортно-заготовительные затраты ежемесячно. При осуществлении контроля изучается обоснованность включения затрат в состав транспортно-заготовительных, а потом – правильность их распределения за месяц на остаток материалов на конец месяца и на объём использованных материалов по направлениям использования (производственное, непроизводственное потребление, реализация материалов, бесплатная передача другим организациям), применяя метод технико-экономических расчётов.

5) проверка правильности отражения операций по движению материальных ценностей в учёте. С целью проверки достоверности отражения по данным бухгалтерского учёта движения запасов, составляется ведомость их движения по видам с выведением остатков запасов на момент инвентаризации и сопоставляется данные остатков ведомости движения запасов с фактическим наличием запасов. В случае превышения данных остатков ведомости движения запасов с данными инвентаризации можно сделать вывод, что запасы при поступлении не оприходовались.

 В случае установления фактов списания запасов в объемах, не предусмотренных технологическим процессом контролёр должен пересчитать себестоимость на сумму незаконно списанных запасов и поставить вопрос о возмещении их стоимости.

6) проверка незавершенного производства. 

При определении правильности затрат материалов на производство продукции следует обязательно учитывать остатки незавершенного производства. Для контроля их достоверности следует провести их инвентаризацию. Довольно часто имеют место случаи, когда с целью сокрытия недостач материалов увеличиваются остатки незавершенного производства, поэтому при инвентаризации следует иметь в виду, что состав незавершенного производства не входят: 1) материалы, полученные цехами, но не приступившие к обработке; 2) полученные со стороны полуфабрикаты; 3) комплектующие детали, не приступившие к обработке или сборке;                    4) забракованные детали, полуфабрикаты и узлы.

Техника определения объектов учета и контроля операций с производственными запасами представлены в таблице 3.4 (Приложение АШ). 
Одним из важнейших направлений проверки затрат на производство и калькуляции себестоимости продукции является формирование мысли о соответствии оценки незавершенного производства.

Для этого  необходимо проверить:

· состояние учёта;

· своевременность и правильность инвентаризации;

· достоверность отражения результатов инвентаризации;

· соблюдение установленных норм незавершенного производства (если они приняты на предприятии) и правильность их оценки.

Если в процессе хозяйственной деятельности предприятия имели место случаи приостановления изготовления ранее принятых заказов, проверяется, как использовались запасы, которые остались, как определенные и отраженные в бухгалтерском учёте затраты по аннулированным заказам.

Организационная модель определения состояния внутреннего контроля операций с производственными запасами представлена на рисунке 3.3 (Приложение АЦ).

Проведенные исследования в области контроля операций с производственными запасами показала, что система внутреннего контроля на ДП «Севастопольский упрдор» недостаточно эффективна, т.к. контролируются не все участки хранения запасов. Состояние внутреннего контроля можно оценить как среднее, так как предприятие занимается таким видом деятельности, что проследить за сохранность материалов до деталей не возможно. Данные недочёты связаны с тем, что система внутреннего контроля не соответствует масштабам деятельности предприятия. Это связано с тем, что на предприятии нет специально набранного персонала, который должен заниматься охраной. нет аудиторской службы. Данную функцию выполняет главный экономист. Зачастую главному экономисту не хватает времени для занятия этими вопросами, так как на него возложено много обязанностей не касающейся данной сферы. 

3.3 Особенности внутреннего контроля операций с производственными запасами в условиях компьютеризации учетно-контрольного процесса
Компьютеризация принципиально не  изменяет элементов бухгалтерского учета  производственных запасов. Наибольшие изменения происходят в технологии обработки учетной информации,которая выражается в порядке построения  компьютерных форм бухгалтерского учета. Методика  внутреннего контроля  операций с производственными запасами на предприятии, котором используется компьютерные системы, оказывающие большое влияние  на ведение бизнеса и бухгалтерского учета, подвергается значительным изменениям, хотя  общая цель не изменяется. Сохраняются его задания, действуют основные  элементы его методологии (31; 302(.
Использование компьютерных систем  контроля производственных запасов  обуславливает  необходимость получения  специальных знаний  для проведения контроля и упрощения процесса его проведения. Необходимо хорошо ориентироваться  в действующих автоматизированных системах учета, контроля, знать принципы распределения функций взаимного контроля  среди работников предприятия, которые принимают участие  в  процессе обработки  учетной информации. Для  ведения внутреннего контроля  в компьютерной среде необходимо:
· иметь дополнительные знания в отрасли системы обработки экономической информации;

· иметь представление о техническом, программном, математическом виде обеспечения компьютерной системы;

· владеть терминологией  в отрасли компьютеризации; четко представлять особенности технологии и последовательность процедур компьютерной обработки учетной информации;

· знать  организацию работы бухгалтерии  в условиях компьютеризации информационной системы предприятия;

· уметь работать за компьютером с основными офисными программами;

· иметь практический опыт работы с разными системами  бухгалтерского учета,  с правовыми и справочными системами.
Все эти знания необходимы, чтобы правильно определить, какое влияние на организацию, планирование, ведение внутреннего контроля оказывают  условия использования компьютерной системы  на предприятие.
Внедрение компьютеров в учетный процесс существенно повлияло на ведение внутреннего контроля операций с производственными запасами. При этом большое значение имеют собственные характеристики  системы обработки данных, так как они влияют на тип внутреннего контроля. 
Большое внимание уделяется  надежности приемов внутреннего контроля в среде компьютерной обработки данных. Учетная политика предприятия, ориентированная на применение компьютерных систем, должна обязательно предусматривать  элементы внутреннего контроля. В условиях функционирования  автоматизированных систем обработки  информации   по учету производственных запасов осуществляют три вида контроля:
· структурный (производственный) контроль;
· контроль разработки;
· процедурный (рабочий) контроль.

Под структурным  контролем понимают общую административную проверку структуры распределения обязанностей и ответственности  в отделе обработки информации. Эти проверки касаются в разной степени всей работы, которую выполняет отдел обработки информации, и является частью основного контроля, через который проходит каждая новая процедура.
Сущность контроля  разработки  лежит  в общей проверке соответствия всех новых спроектированных компьютерных учетных систем установленным стандартам документации  и процедур, т.е. проверке соответствия  выполнения основных этапов проектирования, программирования и исследования  системы требования общей системы контроля. Контроль разработки  и объединения со структурным контролем охватывает все новые спроектированные процедуры. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Учетная информация в системе материально-технического снабжения на предприятии ДП «Севастопольский упрдор»  характеризуется  значительными объемами.
Проведенное исследование действующей системы  учета и контроля операций с производственными запасами  на ОАО ГАК «Автомобильные дороги Украины» ДП «Севастопольский Упрдор» показало следующие недостатки:

- необходимым условием правильной организации складского хозяйства является наличие стеллажей, ячеек и т. п., которые на складах исследуемого предприятия находятся в неисправном состоянии и материалы хранятся навалом, что приводит к порче материальных ценностей, и, следовательно, такие ценности являются непригодными в процессе производства;

- в помещениях складов, закрепленных за материально ответственными лицами, не придерживаются санитарно-гигиенических норм 

- на карточках складского учёта материальных ценностей не представляется норма запаса, что может привести к сверхлимитному выбытию запасов.

- в штате предприятия - всего один кладовщик, это затрудняет быструю работу склада, т.к. он один занимается и приёмом и отпуском материалов со склада. Отсутствие у кладовщика  компьютера  создаёт большие неудобства - замедление подачи информации в бухгалтерию.
- карточки складского учета оформляются ненадлежащим образом, а именно не проставляется норма запаса, что может привести к сверхлимитному расходованию ценностей;
- установленная на предприятии бухгалтерская программа Парус:Бухгалтерия версии 4.31,  является устаревшей. 
Таким образом, можно сделать некоторые выводы, что на предприятии ДП «Севастопольский упрдор» складское хозяйство организовано несоответствующим образом, что может привести к порче и хищениям производственных запасов.

Проведенные в дипломной работе исследования позволяют дать ДП «Севастопольский упрдор» следующие  рекомендации:

1. во-первых, необходимо уделить большее внимание состоянию и оборудованию складского хозяйства: необходимыми приборами, компьютерной техникой. Это необходимо для надлежащего учета, контроля и хранения материалов на складах;

2. во-вторых, следует проводить не только годовую инвентаризацию ценностей – сплошным методом, а и промежуточные инвентаризации (1 раз в квартал) – выборочным методом;
3. в-тертьих, для обнаружения сверхлимитного расходования необходимо ужесточить проверки, путем взаимных проверок наличия запасов на складах (цехах, кладовых) и сравнения полученных данных с данными бухгалтерии;   

4. в-четвертых, полностью автоматизировать  бухгалтерский учет запасов в бухгалтерии (составление статистической, финансовой, налоговой отчетности), что дает дополнительные преимущества в сокращении бумажной работы и экономии времени; установить на предприятии программу «1С-Предприятие».
5. в-пятых, своевременно выявлять производственные запасы, которые не используются в хозяйственной деятельности (неликвиды) и которые можно реализовать для мобилизации внутренних резервов, если это не обусловлено производственной необходимостью, не стоит запасаться ими, поскольку это ведет к значительному росту запасов в целом. 


Надеемся, что предполагаемые рекомендации будут способствовать совершенствованию практики учета и контроля производственных запасов на ДП «Севастопольский упрдор».
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