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                                                     ВВЕДЕНИЕ


Модем является важнейшим элементом тракта передачи в цифровых системах спутниковой связи. Характеристики модема определяют помехоустойчивость приема информации, занимаемую полосу частот, уровни помех в соседних (по частоте) каналах, время вхождения в синхронизм и др. В конечном итоге модем определяет эффективность системы связи [1-2].


Особенности разрабатываемого модема определяются его назначением - это модем для передачи цифрового телевидения. Такими особенностями являются: скорость 33 МГц в следствии передачи цифрового телевидения; энергетика спутниковых каналов такова, что используется наиболее помехоустойчивые виды модуляции ФМ-4 при высокой скорости передачи, а также сверточное кодирование.


Высокие потребительские свойства модема: низкая потребляемая мощность; малые габариты и вес; относительно низкая стоимость - могут быть достигнуты благодаря широкому применению БИС и сигнальных процессоров, использованию современных методов проектирования модемов.


Конечной целью данной работы является разработка структурной, функциональной и принципиальной схем модема, реализуемого на БИС и ЦСП. В настоящем отчете изложены результаты исследований по обоснованию структурной, функциональной и принципиальной схем модема и их основных параметров.

         1 РОЗРОБКА  ТЕХНIЧНИХ  ВИМОГ  НА  МОДЕМ  I  ЙОГО                                           IНФОРМАЦIЙНИЙ  ТРАКТ                                                

1.1  Розробка технічних вимог на модем


Цей розділ має за свою мету вибір і обгрунтування типових значень параметрів модема. За своїми основними показниками модем повинен відповідати вимогам ТЗ на ДП, тому вимоги ТЗ мають бути прийняті за основу. Однак, треба врахувати сучасний стан теорії та техніки побудови модемів для каналів супутникового зв`язку. В значній мірі характеристики модема залежать і від можливостей схемотехніки, на якій  модем й буде реалізований.


Враховуючи те, що даний модем призначений для роботи з сигналами цифрового телебаченння (DTV), приймемо, що він працює в безперервному режимі (continuos mode).
 

Для передачі сигналів DTV через канали супутникового зв`язку використовується багатостанційний метод доступу з частотним розділенням (FDMA) [1].
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.

Даний модем має відповідати вимогам до середньошвидкісного (IDR) модема INTELSAT, відповідно до документа IESS 308 [3], і працювати  їз змінними швидкостями передачі інформації. Умова, що модем повинен працювати з змінними швидкостями передачі інформації нас ні до чого не зобов`язує, оскільки це накладає труднощі тільки на реалізацію синтезатора частот, а ми реалізуємо конкретно тільки принципову схему систем синхронізації розроблюваного модема. IDR модем використовує, як було зазначено вище, ФМ-4, згортковий код та декодування по Вітербі  з м`яким рішенням (soft decision). Суть м`якого рішення в тому, що після повної обробки сигналу демодульований відлік квантується на Q рівнів (Q=8) [2].

Для зняття невизначеності фази (phase ambignity) при демодуляції використовується відносне кодування. Відносний кодер та дедекодер є зовнішними за відношенням до згорткового кодека, а використані згорткові коди є прозорими до невизначеності фази.


Смуга частот, яку буде займати розглянутий сигнал, залежить від швидкості передачі інформації радіоканалом RК  (біт/с), числа позицій сигналу М (для   ФМ-4 М=4) та коефіцієнта розширення смуги частот ( ((=0,4 [2])


.                                                              
(1.3)

Рівні сигналів на виході модулятора та вході демодулятора не є критичними параметрами, оскільки їх легко задовольнити за допомогою каскадів підсилення.


Нестабільність несівної частоти на вході демодулятора обумовлена нестабільністю всіх генераторів, які використовуються при перетвореннях частоти в радіопередавачі, ретрансляторі і радіоприймачі та ефектом Доплера. Якщо в стволі передається пілот-тон, то в радіоприймачі за допомогою системи частотного автопідстроювання (ЧАП) нестабільність несівноі частоти зменшується до         ((1–2) кГц, якщо ж  пілот-тон не передається, то демодулятор повинен відслідковувати вказану нестабільність.


Нестабільність тактової частоти обумовлена нестабільністю генератора тактової частоти на передачі та ефектом Доплера, для даної системи вона має становити 10-11 [4].

Для систем автоматичного та ручного регулювання рівнів сигналів у модемі звичайно приймають діапазон змінення рівня сигналу на вході демодулятора,  який не перевищує 20 - 40 дБ.


Важливою характеристикою модема, яка визначає його завадостійкість, а як наслідок, і енергетичну ефективність системи зв`язку, є величина  енергетичних втрат (ЕВ) демодуляції, вона показує, у скільки раз необхідно збільшити відношення сигнал/шум на вході демодулятора, щоб ймовірність помилки на його виході була рівна  ймовірністі помилки, визначеної умововою оптимального прийому.


Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Насамперед треба відзначити, що пристрої цифрової обробки сигналів працюють із сигналами дискретного часу, які також є дискретними за рівнем. Тому пристрої  DSP вимагають включення на своєму вході АЦП, а на виході - ЦАП.

1.2  РОЗРОБКА ТЕХНІЧНИХ ВИМОГ НА ІНФОРМАЦІЙНИЙ ТРАКТ


Відомо, що однією із складових частин інформційного тракту є модулятор. Голона задача модулятора - сформувати сигнал з компактним спектром заданного виду модуляції на проміжній частоті. В нашому випадку ми викоритовуємо ФМ-4. Запишемо сигнали на виході модулятора при ФМ-4 

S(t)=

,            (1.4)


де Аr(i) і Br(i) - координати r-го сигналу (r=0,1,2...M-1), які передаються синфазним І і квадратурним Q підканалами на  і-му тактовому інтервалі;


     Т - тактовий інтервал;


     р(t) - функція, яка описує форму елементарного сигналу.


Виходячи із виразу, зробимо висновок про спосіб побудови модулятора ФМ-4: сформуати НЧ  І і Q складові, помножити їх відповідно на синусне і косинусне коливання з частотою fпч і скласти [2,7].


Якщо врахувати, що передані символи, незалежні, то спектральна густина модульованого сигналу збігається з квадратом амплітудного спектра функції р(t), зміщеного на частоту fпч. Таким чином, функція р(t) визначає як часові так і спектральні характеристики модульованого сигналу. Що стосується спектральних характеристик сигналу, то сигнал повинен займати смугу частот (f, не перевищуючу виділену смугу частот для канала зв’язку. За цією смугою частот рівень складових не повинен перевищувати D дБ за відношенням до рівня складових сигналу в його смузі. Величина D меньше мінус за 30 дБ і однакових потужностях сигналів розглядаємого і сосідніх каналів енергетичні втрати демодуляції за рахунок міжканальних завад не перевищують 0.1 дБ.

Із запасом на неоднакові середні потужності сигналів приймають D рівним мінус 40 дБ (специфікації систем Intelsat, Inmarsat та ін.).


Формування компактного спектра з відповідним придушенням складових, які знаходяться за смугою, виконуються фільтрами, які формують сигнал р(t). Вказану фільтрацію здійснює цифровий фільтр модулямора (ЦФм). Будемо вважати, що ЦФм-ФНЧ, включені в квадратурних підканалах модулятора  і реалізовані за нерекурсивним алгоритмом (КІХ-фільтри).


Переваги нерекурсивних фільтрів (НРФ) над рекурсивними (РФ)полягають в наступному:

-НРФ може мати строго лінійну ФЧХ, РФ не може мати строго лінійну ФЧХ;


-НРФ є абсоютно усталеним, у той час як РФ можуть бути неусталеними за рахунок присутності зворотніх зв’язків у фільтрі.


-НРФ потребують меншої розрядності регістрів і коефіцієнтів, ніж РФ при одній і тіц же похибці обробки.


Задача вибору характеристик фільтра вирішуеться при розгляді спільної фільтруючої дії всіх фільтрів тракту передачі - від входу модулятора до виходу вирішуючого пристрою демодулятора. Результат вирішення цієї задачі зводиться до наступного: потрібна амплітудно-частотна характеристика (АЧХ) приймаючого фільтра 
Кпр(f)=

,                                                                             (1.5)


потрібна  АЧХ  передавального фільтра

Кпер(f)=

 /Sп(f),                                                                 (1.6)

де   Sп=T sin ((ft)/((ft)  -  спектральна густина  П-імпульсу одиничної амплітуди;


         N(t) - спектр  Найквіста.


Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Coordinated filtering in the demodulator requires, that total Phase Responce (PR) of filters of the modulator and demodulator should be linear. For this purpose usually require that each filter had linear PR. On the basis of stated we shall require, that filters of the modulator, and demodulator had FR of a kind " a root from a Nyquist spectrum " and linear PR. Specified filtering in the demodulator comes true digital LPF, included in quadrature subchannels - thus easily to change the characteristics of filters at change of speed of transfer. Complete algorithm of demodulation QPSK we shall divide on a component:

 - Transformation of an analog signal, acting on IF of a range (52-88) MHz on lower IF, suitable for work ADC; representation quadrature components of a signal; basic filtering demodulating of a signal;

 - The estimation shift of frequency carrier of a demodulating signal concerning rating value of frequency carrier, which has demodulator, and indemnification it shift system of automatic frequency control (AFC) or PLL; comes true on the basis of filtered quadrature components demodulating of a signal;

 - Estimation of a phase carrier of a signal (briefly - carrier recovery CR) and coherent detecting; comes true on the basis of filtered quadrature components demodulating of a signal;

 
- Estimation of a phase of clock moment, appropriate to a maximum of ratio signal/noise, and installation of the appropriate moment of the soft decision (briefly- timing recovery TR); the estimation of a phase is carried out on the basis of filtered quadrature components demodulating of a signal after coherence of detecting;

 
- Automatic Gain Control (АGC) and transformation of multidigit samples in 3- digit, necessary for work of the decoder;

Thus the demodulator contains an analog part (AP), coming to an end ADC, and digital part. The border between them is defined by a place of inclusion ADC, which in turn depends on a way of construction qudrature splitter [8-9].
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3 ИНФОРМАЦИООНЫЙ ТРАКТ МОДЕМА

3.1 РАЗРАБОТКА ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ СХЕМЫ ИНФОРМАЦИОННОГО ТРАКТА

3.1.1 Выбор значений вспомогательной промежуточной частоты


При разработке функциональной схемы модулятора нужно, чтобы он удовлетворял заданному виду модуляции и скорости передачи.


Произведем выбор основных параметров, которые будут определять функциональную схему модулятора. Одним из таких параметров является частота fпч, на которой формируется цифровыми методами модулированный сигнал, а также промежуточная частота используемая для переноса спектра на выходную промежуточную частоту 70 МГц. Для их выбора требуется рассмотреть выходную часть схемы модулятора (рис.3.1).


Можно сказать, что значение частоты fпчвых находится в полосе   52-88 МГц. Получается, что граничные частоты полосы пропускания ПФ2 равны                    52-fн=47.875 МГц и 88+fн=92.125 МГц, где fн-частота Найквиста. Значение fн определяется при максимальной скорости передачи Rк=16.5 Мбит/с и тогда      fн=Rк / 4 = 4.125 МГц. Неравномерность АЧХ - не более 0.2 дБ (по крайней мере, в пределах парциального частотного подканала).


Про спектр частот модулированного сигнала на частоте fпч1 и частота гетеродина fг, а также их высшие (прежде всего вторые) гармоники не должны попадать в полосу пропускания ПФ2. Мы должны преследовать цель - достижение простоты схемы до смесителя, и при этом выходим на выбор значения fпч1 из условия 42.875 МГц(fпч1(51.125 МГц. 


Как было сказано выше, при m=4 значение fпч=R/2. Тогда fпч=8.25 МГц. Пологая, что fпчвых =fг - fпч и значение fпч1=47 МГц, рассмотрим ожидаемый состав продуктов на выходе смесителя См2. 


Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.

Учитывая выражение (3.7), можно произвести расчеты ослабления отраженного спектра полосовым фильтром. 

3.1.5 Выбор значения промежуточной частоты


В предыдущих подразделах проанализированы эффекты, которые следует учитывать при выборе значения fпч. Будем считать, что перекос спектра скорректирован с помощью корректирующего ФНЧ. Поэтому, при выборе fпч учитываем, что следует обеспечить следующее:

-требуемое ослабление фильтром ПФ1 разностных частот на выходе смесителя См1;

-требуемое ослабление фильтром ПФ1 колебания гетеродина на выходе смесителя См1;

-требуемое ослабление отраженного спектра совместным действием ПФ1 на выходе смесителя См1 и интерполирующего фильтра на выходе ЦАП.


Для выбора значения fпч и параметров полосового фильтра ПФ1 и интерполирующего фильтра после ЦАП были приведены выражения для разных порядков фильтров, и при помощи выражения (3.1) можно получить зависимости ослабления компонент отраженного спектра полосовым фильтром ПФ1 от значения fпч.


После всех приведенных выше обоснований можно сказать, что уровни внеполосных составляющих не должны превышать -40 дБ; уровень колебания гетеродина на выходе смесителя См1 равен -20 дБ; приемлемым по сложности являются полосовые фильтры 3-го порядка и ФНЧ 4-го порядка. Но можно сказать, что для окончательного выбора fпч требуется знание конструктивных и технологических данных по смесителю См1 и фильтру ПФ1[1-2,6-7,10,12].

3.1.6  Структурная схема цифровой части модулятора


Приведем функциональную схему цифровой части модулятора на рисунке 3.4. Принципы ее построения обсуждались в разделе 2. Можно сказать, что идентичные цифровые фильтры в подканалах I и Q строятся на основе ПЗУ. ПЗУ легко позволяет осуществить интерполяцию с коэффициентами интерполяции, являющимися целыми степенями числа 2. Но при изменении скорости передачи и частоты дискретизации в пределах диапазона около двух раз создает трудности в реализации аналоговых интерполирующих фильтров после ЦАП. Поэтому каждый из цифровых фильтров строим на основе двух ПЗУ - предпологается, что соответствующие микросхемы ПЗУ имеют третье состояние[2,7].


При скорости передачи равной 8.25 МБод число отсчетов на тактовом интервале m=4. Память цифровых фильтров L принято равной 5 - при этом удается синтезировать фильтры с требуемыми характеристиками. Соответственно регистры RG имеют длинну L=5, а разрядность адресов ПЗУ определяется, как L+log2m = 5+2=7. Следовательно, требуется ПЗУ объемом 128*8.


БИС HSP45116 используется, как цифровой управляемый генератор и комплексный умножитель и реализует алгоритм

                                     y(nTд) = I(nTд)*cos(2(fпчnTд) + Q(nTд)*sin(2(fпчnTд),           (3.8)

 где, y(nTд) - выходной n-ый отсчет;

                  I(nTд) и Q(nTд) - n-ые отсчеты с ПЗУ;

                  fпч - значение промежуточной частоты.


Поскольку fпч=const, то при изменении частоты дискретизации fд=1/Тд необходимо изменить код частоты.

3. 1.7  Цифро-аналоговый преобразователь


При включении ЦАП в схемы устройств цифровой обработки сигналов следует учитывать следующие эффекты:

1)  перекос спектра сформированного цифровым устройством сигнола;

2)  подавление отраженного спектра;

3)  шумы квантования.


Первые два эффекта были рассмотрены выше, а в данной главе рассмотрим такой эффект, как шумы квантования.


Можно сказать, что число разрядов ЦАП конечно и равно n. Тогда вычисленное значение отсчета y (цифровым фильтром или записываемое ПЗУ) должно быть округлено до n разрядов и при этом появится шум квантования. Если шаг квантования (у, то мощность шума квантования (4(
Ркв=((у)2/12.                                                                                    (3.9)



Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
При проектировании модема скорость передачи  R, полоса частот канала (разнос частот между каналами )  Fк и вид модуляции ФМ-4. Необходимая полоса частот канала Fk=R(1+()/2.


Критерием синтеза цифровых фильтров (ЦФ) модема могут быть минимум ЭП демодуляции при фиксированной сложности ЦФ, либо минимум сложности фильтров при фиксированной величине ЭП. Синтез ЦФ модема требует методики анализа ЭП демодуляции в модеме с цифровыми фильтрами и соответствующего программного обеспечения для синтеза ЦФ. 


Анализ ЭП демодуляции выполним для следующей модели.Рассматривается канальный модем двухмерных дискретных сигналов многоканальной системы с частотным разделением. ЭП, обусловленные работой систем синхронизации демодулятора, не расматриваются. Предполагается,что канал связи с постоянными параметрами. В канале действует белый гауссовский шум с односторонней спектральной плотностью мощности (СПМ) N0. По всем параметрам, кроме несущей частоты и мощности передаваемых сигналов, соседние каналы многоканальной системы полностью идентичны расматриваемому.


В рассмотрение приняты следующие составляющие ЭП, зависящие от параметров ЦФ модема:

-потери за счет МСИ (мси;

-потери за счет межканальных помех (мкп;

    -потери за счет несогласованности характеристик фильтра демодулятора со спектрм обрабатываемого сигнала (нс.


ЭП несогласованности (нс определяются как уменьшение отношения сигнал/шум на выходе демодулятора по сравнению с предельным
(нс=

                                                                         (3.15)      


где  Е - средняя энергия сигналов;


      (r2- средний квадрат отчетного значения полезного сигнала на выходе ЦФ демодулятора;


        (2ш - дисперсия отсчета шума на выходе ЦФ демодулятора.


Распределение значений отсчётов, искажений МСИ и межканальной помехой, на выходе ЦФ демодулятора можно апроксимировать нормальным распределением с дисперсией (2мси+(2мкп. Следовательно, влияние помех за счет МСИ и за счет соседних каналов представлено в виде дополнительных источников шума с нормальным распределением.


Добавив к дисперсии флукуационного шума дисперсии помех за счет МСИ и межканальных помех, получим выражение для ЭП за счет МСИ и  МКП
(мси,мкп=

.                                                           (3.16)


Величина общих ЭП определяется




( ( (нс (мси,мкп.                                                                           (3.17)


После подстановки получим




(((((нс +

.                                                    (3.18)


Теперь задача сводится к отысканию выражений, связывающих величину ( с характеристиками ЦФ модема.

3.2.2 Синтез цифровых фильтров 


При заданных порядках Nm,Nд и коэффициенте  ( синтез ЦФм и ЦФд заключается в поиске коэффициентов передаточной функции bm i,i=0...Nm-1 и bд i=0...Nд-1 по заданному критерию. Критерием оптимального синтеза ЦФ модема является критерий минимума ЭП.Однако методов синтеза непосредственно по этому критерию не существует. Поэтому для использования уже существующих методов синтеза необходимо использовать критерии, которые косвенно связаны с минимизацией величины ЭП: минимизацию величины ЭП можно обеспечить аппроксимацией АЧХ фильтра функции “корень из спектра Найквиста”.


Существуют две основные группы методов аппроксимации: аппроксимация в частотно-временной области и аппорксимация в частотной области. Один из этих методов заключается в поиске коэффициентов ЦФ Найквиста, который образуется каскадным включением ЦФм и ЦФд, и последующим разбиением его передаточной функции на две передаточные функции, соответствующие ЦФм и ЦФд. Недостатком этого метода является,то что не обеспечивается линейность ФЧХ ЦФм и ЦФд.


Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
 Рисунок 3.7 - АЧХ фильтров модема с N = 20.

4 РАЗРАБОТКА ПРИНЦИПИАЛЬНОЙ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ СХЕМЫ ИНФОРМАЦИОННОГО ТРАКТА


Разработаем принципиальную схему информационного тракта модулятотра и демодулятора. Данную схему будем реализовать на отечественной и импортной элементной базе. Строение принципиальная схемы вытекает из приведенных выше структурных и функциональных схем, но в ходе проектирования возможно будут внесены какие либо дополнительные блоки. Начинается реализация принципиальной схемы модулятора с квадратурного расщепителя. Будем реализовать его на отечественной микросхеме К155ТМ2.. Данная микросхема представляет собой два D-тригера (тригер задержки) в одном корпусе. Каждый из тригеров имеет четыре входа из них два: информационный D и тактовый C. Тригер переключается в момент поступления очередного тактового импульса, если уровни сигналов на входе D и выходе Q различны. Прямой выход первого тригера соединяется со входом второго тригера. Это делается для того, чтобы с выхода второго D-тригера можно было получать информацию с задержкой на такт. В каждый из тригеров подается также тактовая частота fт на входы C. После квадратурного расщепителя информация поступает в два квадратурных синфазных подканала соответственно [16].


Следующим блоком на принципиальной схеме являются два регистра RG. Их реализация производится на микросхеме К555ИР23. Данная микросхема предсвляет собой восьмиразрядный регистр на тригерах-защелках с тремя состояниями на выходе. Данный блок в схеме требуется для ввода (записи), хранения и выдачи (считывания) цифрового кода, выраженного в виде двоичного числа (слова). Данный регистр является последовательным и используется только один вход D. Поступление разрядов двоичного числа в регистр чередуется с подачей тактовых импульсов на тактовый вход С. Выходы регистра Q1- Q5 объединяются со входами D2-D6 причем Qi соединяются Di+1. На вывод U подается питание +5 В, а OV заземлен [16]. 


За регистрами по схеме следуют две ПЗУ ( по одной на каждый подканал). Как ПЗУ используем микросхему К1608РТ2. Ее характеристики такие:

1)  Емкость(организация), - 4К(512*8) бит;

2)  Время выработки адреса, - 35 нс;

3)  Ток потребления, - 185 мА.


Данное устройство требуется для записи, хранения и считывания цифровой информации. ЗУ включает в себя запоминающий массив (накопитель), электронные устройства записи и считывания информации, содержащие дешифратеры адреса и усилители считывания. На входы А0-А4 приходит информация с выходов RG, токже на вход А5 каждой из ЗУ нужно подать инверсную тактовую частоту fт. Ее можно получить если fn пройдет через инвертор. На вывод А6 подается частота fт/2. Получаем эту частоту с помощью еще одного D-тригера (К155ТМ2). Эта частота приходит с инверсного выхода тригера. Также с этого же тригера приходит частота fт  на регистры на входы С. Из-за того, что требуется емкость ЗУ 128*8 используется только 7 входов, а остальные два входа заземлены [16].

В качестве двух КИХ-фильтров используем микросхему фирмы HARRIS HSP43168. Функциональная схема представлена на рисунке 4.1.  HSP43168 является двойным КИХ-фильтром и состоит из двух восьми-разрядных КИХ-фильтров. Каждый фильтр обеспечивает сохранение на кристале до 32 наборов коэффициентов. Структурная схема показывает две КИХ-ячейки питающихся посредством отдельных банков коэффициентов с одного или двух отдельных входов. Выходы КИХ-ячеек образуются либо суммированием, либо мультиплексированием посредством MUX(мультиплексор)/Adder(сумматор). Подсчитанная мощность в КИХ ячейках может быть сконфигурирована предусматривая квадратурную фильтрацию, комплексную фильтроцию, 2-D свертку, 1-D/2-D кореляцию, и интерполяцию/децимацию фильтров.


КИХ-ячейки имеют преимущество симетрии в коэффициентах с преувеличением информационных отсчетов предшествующих мультиплексированию. Это позволяет 8-разрядному КИХ-фильтру быть реализованным используя только 4 перемножителя посредством ячеек фильтра. Эти ячейки могут быть сконфигурированы, либо как одинокий 16-разрядный КИХ-фильтр или либо как 8-разрядные КИХ-фильтры. Ассиметрия фильтрации также поддерживается.


Децимация вверх до 16 обеспечивается подъемом эффективного номера разрядов от двух до шестнадцати раз. Кроме того, децимация регистров обеспечивается необходимой задержкой для частично преобразованных данных и   2-D фильтрации при размерности 16*16 [14].


Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
5 ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ
В проектах по разработке нового оборудования и аппаратуры технико-экономическое обоснование проводится по следующему плану:

1) обосновывается      необходимость       (экономическая,    техническая, эксплуатационная) разработки, выявляется потребность, отраслевое значение применения нового оборудования и аппаратуры;

2) дается    детальная    критика   существующих   видов   аналогичного оборудования и аппаратуру выявляются присущие им технические, эксплуатационные и экономические недостатки;

3) формируется принцип действия нового оборудования и аппаратуры;

4) проводится  анализ  и  обоснование  технических, эксплуатационных и экономических требований к оборудованию подлежащей разработке;

5) обосновываются    требования    к   конструктивному   оформлению  предлагаемого нового оборудования и даются конструктивные решения.


Обоснование необходимости разработки, ее отраслевого значения произведено в ведении дипломного проекта.


Обзор и критика существующих видов аналогичного оборудования проводится в первой главе проекта. В процессе обзора различных видов действующего оборудования должны быть выявлены присущие им технические, эксплуатационные, конструктивные недостатки с таким расчетом чтобы они были устранены при разработке нового оборудования. Вместе с этим детальная критика существующих видов аналогичного по своему назначению оборудования должна способствовать выработке основных требований к новому оборудованию или аппаратуре.


Принципы действия нового оборудования во второй, третьей и четвертой главах проекта.


Основным методом обоснования в главах посвященных разработке принципиальной электрической схемы нового оборудования, является сравнительное рассмотрение возможных вариантов технического решения, определение и выбор оптимального варианта. Выбор принципиальной электрической схемы проектируемого узла - один из важных факторов экономии затрат. При построении принципиальной электрической схемы учитывается блочность изделия. Блочность влияет на число конструктивных узлов и элементов, на надежность, уровень затрат на изготовление оборудования. Принципиальная электрическая схема влияет на технологию изготовления и затраты труда в процессе эксплуатации и при ремонте.

Но прежде всего необходимо определить трудоемкость выполнения темы, использовав с этой целью укрупненный норматив трудоемкости выполнения темы для первой группы сложности и новизны при изготовлении одного опытного образца  Т1=0.5 в чел.-мес., (17( таблица 1.2 стр.12


однако трудоемкость зависит не только от сложности блок схемы, но и от новизны темы поэтому полная трудоемкость выполнения темы Тт при изготовлении одного образца определяется выражением
Тт=Т1КслКнов,                                                                               (5.1)
где Т1-трудоемкость выполнения темы первой группы сложности и новизны (чел.-мес.);

       Ксл-поправочный коэффициент на сложность темы;

       Кнов-поправочный коэффициент на новизну темы, принимается равным согласно (17( таблица 1.3, стр.12, Кнов=8.


Поправочный коэффициент на сложность разработки проектируемого оборудования определяется из выражения
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где m-число признаков сложности;


      Кj-коэффициент усложнения по признакам сложности.


Установление коэффициентов Кj по отдельным признакам сложности изделия производится с учетом практического опыта в соответствии с (17(, таблица 1.4, страница 14. Откуда Кj принимается равным 1
Ксл=1.


Убедительность обоснования выбранного варианта и принятых решений кроется, прежде всего, в конкретности аргументации, подтвержденной по возможности расчетными данными.


Для характеристики конструкции проектируемого оборудования вычисляют ряд коэффициентов: коэффициенты нормализации (стандартизации) и унификации узлов .


коэффициенты нормализации (стандартизации) узлов определяется из выражения
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где Nн.с-количество нормализованных и стандартизованных деталей (без учета нормальных деталей крепежа);


(N-общее количество устройств в изделии (без нормальных деталей крепежа).


Чем больше Кн, тем экономичнее конструкция. В моем случае все устройства являются нормализованными и стандартизованными, поэтому
Кн=1.


Коэффициент унификации деталей определяется из выражения
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где Nориг.дет-количество оригинальных деталей;


      (N-общее количество устройств в изделии.


Куд характеризует степень разнообразия деталей, применяемых в изделии. Чем меньше Куд, тем экономичнее конструкция. Количество оригинальных деталей в устройстве 3 микросхемы (специализированные процессоры фирмы HARRIS HSP43168 и цифро-аналоговый преобразователь AD9768JD). Общее количество микросхем 11, откуда 

Куд=2/11=0.182.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ


В результате выполнения ОКР проведен анализ требований ТЗ на основные характеристики модема, показана принципиальная возможность их удовлетворения, обоснованы структурные, функциональные и принципиальные схемы модема и информационного тракта, удовлетворяющего требованиям ТЗ, выполнено моделирование основных узлов модема - фильтров модулятора и демодулятора. Выполнены некоторые работы по исследованию возможностей применения ЦСП фирмы HARRIS.


На базе фирмы HARRIS был произведен синтез цифровых фильтров модулятора и демодулятора с помощью программы REMEZ.

Ввиду ограниченных сроков выполнения работ недостаточно исследованы вопросы работы модема в канале с большой нестабильностью, а так же построения аналогового тракта модулятора и демодулятора. 

Figure 2.1 - block diagram OF MODULATOR
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Figure 2.1 - block diagram OF DEMODULATOR
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Рисунок 3.1 - Выходная часть схемы модулятора
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Рисунок 3.4 - Функциональная схема цифровой части модулятора
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