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2. РОЗРОБКА ТЕХНІЧНИХ ВИМОГ ДО МОДЕМУ


Цей розділ має за свою мету вибір і обгрунтування типових значень параметрів модема. За своїми основними показниками модем повинен відповідати вимогам ТЗ на ДП, тому вимоги ТЗ мають бути прийняті за основу. Однак, треба врахувати сучасний стан теорії та техніки побудови модемів для каналів супутникового зв`язку. В значній мірі характеристики модема залежать і від можливостей схемотехніки, на якій модем буде реалізований.

вырезано

Для зняття невизначеності фази при демодуляції використовується відносне кодування. Відносний кодер та декодер є зовнішними по відношенню до згорточного кодека, а залучені згорточні коди є прозорими до невизначеності фази.


Смуга частот, яку буде займати розглядуваний сигнал, залежить від швидкості передачі інформації по радіоканалу RК (біт/с), числа позицій сигнала М (для ФМ-4 М=4) та коефіцієнта розширення смуги частот ( ((=0,4 [2]):




.
( 2.1 )

вырезано


З посиланням на [10] зазначимо, що при умовах роботи – QPSK, FEC 1/2 або 3/4 – маєм робоче відношення Eб/N0, що лежить в межах від 5,5 дБ до 8 дБ.

Що стосується обробки сигнала в демодуляторі, не враховуючи цифрову фільтрацію відліків сигнала, відносно до систем синхронізації виконується:

1) відновлення несучої та когерентне детектування прийнятого сигналу;

2) тактова синхронізація, яка визначає момент відліку обробленого сигналу, котрий подається на вхід декодера;

3) подання багаторозрядних відліків сигналу, який подається на вхід декодера, трьохрзрядними відліками (м`яке рішення);

4) автоматичне регулювання рівня прийнятого сигналу.

Насамперед треба відмітити, що пристрої цифрової обробки сигналів працюють із сигналами дискретного часу, які також є дискретними по рівню. Тому пристрої ЦОС вимагають включення на своєму вході АЦП, а на виході – ЦАП.
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