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1. Постановка задачі дослідження характеристик систем відновлення  несучої

При передачі цифрових повідомлень, так, як і при аналоговій передачі, відбувається модуляція несучої цифровим потоком. В якості змінного параметру несучої виступають: амплітуда, частота і фаза. Оскільки сигнали цифрового потоку мають лише два стани, то слід очікувати, що і перелічені параметри також будуть мати два стани. Проте при цифровій передачі можливо "ущільнення" цифрового потоку. Це відбувається шляхом збільшення числа станів параметрів несучої, але при цьому кожний стан "переносить" декілька біт цифрового потоку. В зв'язку з цим є слідуючі види цифрової модуляції: АМ-М, ФМ-М, АФМ-М, ЧМ-М. Тут М - число станів параметрів несучої. Існує такий взаємозв'язок між М і кількістю біт, що "перенояться" одним станом:
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де
n – кількість біт;


М – число станів.

Код, що визначає певній послідовності біт відповідний стан, називається маніпуляційним. Причому, чим більше М, тим менша необхідна для передачі смуга частот каналу зв'язку, але тим гірша завадостійкість демодуляції таких сигналів.

вырезано
6. Методи кодування та декодування
Інформація, що передається,  додатково кодується корегуючим кодом (forward error correction - FEC). У спутниковых каналах використовуються згорткові (convolutional) коди. Швидкості коду можуть бути R=1/2; 3/4; 5/6; 7/8. Декодування може здійснюватися за алгоритмом Вітербі або послідовне (sequential).

7. Метод зняття невизначеності фази при демодуляції
При когерентній демодуляції сигналів фазової модуляції має місце невизначеність фази (phase ambignity). Невизначеність фази знімається за допомогою відносного кодування. Відносні кодер та декодер є зовнішніми по відношенню до кодеру і декодеру згорткового коду, а згорткові коди, що використовуються, є прозорими до невизначеності фази. При пакетному режимі передачі відносне кодування може не використовуватися, а невизначеність фази може зніматися по унікальному слову (unique word).

8. Займана сигналом смуга частот
Можна говорити про займану смугу частот (occupied bandwidth), а в системі з БДЧтР і про смугу частот, що призначається (allocated bandwidth). Займана смуга частот залежить від швидкості передачі по радіоканалу RК (біт/с), числа позицій сигналу М і коефіцієнту розширення смуги частот  a. Типове значення a = 0.3 - 0.4. Займана смуга частот  DFЗ=RК(1 +a)/log2M (Гц). Смуга частот, що призначається,  DFП визначається також сіткою частот для несучих частот. Наприклад, в системі Intelsat смуга  частот, що призначається, кратна 22,5 кГц. Повинно виконуватись   DFЗ Ј DFП.

9. Інтерфейс між демодулятором і декодером
Якщо до виходу демодулятора подключается декодер корегуючого коду, то демодулятор не виносить жорстке рішення (hard decision), а видає м'яке рішення (soft decision). Суть м'якого рішення полягає в тому, що після повної обробки сигналу демодулятором відлік піддається квантованню на Q рівнів (levels). Типові значення Q=8; 16.

вырезано

I0(() – функція Бесселя нульового порядку.

Дисперсія похибки фази ((2 може бути обчислена за допомогою співвідношення
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при підстановці в нього розподілу, за формулою (1.2).

В [11]  представлена залежність (( ((), там же подана залежність ((2 ((). Із даних цих рисунків випливає, що при (<<1 ((2(1/(. При цьому (<<1 і cos((1-(2/2, 
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, а розподіл (1.2) перепишеться як 
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(1.3)

Звідси, випливає, що можуть використовуватися два види розподілу похибки фази ВН – описані співвідношеннями (1.1) та (1.3).

У [12] наданий ряд числових даних впливу похибки фази ВН на завадостійкість прийому сигналів BPSK, QPSK, OQPSK. З цих даних видно, що вплив похибки фази ВН суттєво залежить не тільки від параметрів системи ВН, але і від параметрів фільтрів інформаційного тракту модема.

Тому потрібна імітаційна модель модема з системою ВН, в якій можна змінювати не тільки параметри ВН, але й параметри фільтрів інформаційного тракту. Вирішенню задачі створення імітаційної моделі модему і присвячена ця дипломна робота.
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