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РЕФЕРАТ

Текстова частина дипломного проекту : 66 с., 12 рис., 2 табл., 4 додатки, 7 джерел.

Об'єкт дослідження – організаційна сткруктура Універсальної мобільної системи зв'зку.

Мета роботи – вивчення структури та параметрів системи мобільного зв'язку третьго покоління.  

У дипломній роботі приведені основні принципи та етапи розвитку системи UMTS. Розглянуті проекти: FRAMES, який займається радиоінтерфейсом, RAINBOW – дослідження рішень по мережній архітектурі для мобілних систем, STORMS – програмне забезпечення для керування та узгодження різноманітного устаткування, GREN – описує радиодоступ до мережі. Також розглянуті питання специфічних проблем примінення CDMA та TDM, мережні проблеми. 

Універсальна мобильна система зв'зку(UMTS), ACTS, GSM, RAINBOW, GREN, STORMS, супутниковий сегмент UMTS, розподіл частот, CDMA,TDMA.

Умові одержання дипломного проекту: з дозволу проректора УДАЗ ім. О.С. Попова з навчальної роботи.
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Вступ 

Протягом останніх 50 років в галузі зв'язку відбувається безупинний прогрес - одне за іншим слідують великі нововведення, і швидкість їхньої появи невблаганно диктується світом бізнесу. Стимул до розвитку всіх напрямків цієї розквітаючої індустрії - від телефону до мережі Інтернет - завжди давав корпоративний користувач. 

Проте зараз становище змінюється. Революція зв'язку вийшла за стіни офісів і контор і поширилася на школи, квартири, бібліотеки, проникаючи в кожний куток нашого повсякденного життя. 

Ця тенденція породила і нове товариство,що вимагає усе більше і більше інформації. Інформаційне суспільство тепер буде підштовхувати розвиток зв'язку як галузі економіки. Ділові користувачі хочуть, щоб їхнє мобільне устаткування дозволяло їм більше, ніж просто розмовляти по телефону, тобто мати такі ж можливості доступу до даних і таку ж робочому середовищі, як і у своєму офісі, де для цього використовуються стаціонарні лінії.

В остаточному підсумку вони прагнуть до зникнення різниці між мережами стаціонарного і рухливого зв'язку. Доступ до мережі Інтернет і до інтермереж, дистанційна робота і поява віртуального офіса - ці концепції стають сьогодні повсякденними.

В даний час у всьому світі активно ведуться робота з введення рухливих систем радіозв'язку третього покоління (IMT-2000 /UMTS ). Ці системи будуть підтримувати в широких межах послуг від мовних і низькошвидкістних даних до послуг високошвидкісних даних, включаючи послуги мультизасіб, і мережевих - і пакетно-орієнтованих послуг. Ці системи функціонують у будь-якому устаткуванні, щоб забезпечити обслуговування до любого, у будь-який час, у будь-якому місці.

У Європі Європейська Комісія частково фінансує дії дослідження в рамках ACTS, зв'язаному із системами третього покоління. Результати і пропозиції FRAMES використовуються головним чином до ETSI процесу стандартизації. Цей метод радиодоступу адресує різноманітний у всьому світі дії стандартизації, де в даний час TDMA- і CDMA-основні рішення. Різноманітні пропозиції про UMTS архітектурі системи і мережних проблем у даний час обговорюються в організаціях по стандартизації стосовних до даного питання. 

З одного боку, підхід GRAN передбачає одиночну частину доступу UMTS, спроможну з'єднатися з множиною головних мереж; з іншого боку, узагальнений головний мережний підхід пропонує розробити UMTS головні мережеві функціональні можливості, спроможні опрацювати мережі колективних доступів, що можуть приймати різноманітні типи методів радиодоступу. Проект ACTS RAINBOW подає пропозиції, де обидва підходи об'єднані в структурі системи.

З погляду планування мережі, головні можливості рухливої системи третього покоління - широке розноманітість послуг , високе число очікуваних замовників (особливо в міських і щільно заселених областях), архітектурна гнучкість мережі, можливість розгортання різноманітних конфігурацій, і просунуті стратегії керування мобільністю. У цій перспективі проект ACTS STORMS розробляють нові методи планування, пристосовані до специфічних потреб оператора UMTS, проектування і розробки набору модулів програмного забезпечення, що покриває всі питання, що включаються в планування рухливе мереж.

Завдання UMTS -забезпечити глобальний роумінг між мережами зв'язку, а також забезпечити широкий спектр послуг по передачі мовлення, данних і мультимедійної інформації при конкурентних цінах в умовах ринку зв'язку , що змінюється динамічно
 1  Головна концепція створення  UMTS.

В даний час в усьому світі ведеться розробка мобільних систем радіозв'язку третього покоління: Майбутні наземні системи мобільного зв'язку загального користування (FPLMTS); Міжнародна мобільна система зв'язку 2000 року (IMT-2000) у Міжнародній союзі електрозв'язку (ITU); або Універсальна мобільна система зв'язку (UMTS) у Європі. Ці системи засновані на великому успіху другого покоління мобільних цифрових системах радіозв'язку, типу Глобальної системи мобільного зв'язку (GSM). Головні вимоги до мобільних систем третього покоління найбільше повно визначені в рекомендаціях вырезано
 1.2  Цілі проекту FRAMES

Одна з головних цілей FRAMES повинна дати можливість Європі підтримати ведуче у світ становище на ринку дальнього радіозв'язку. Єдиний, спосіб процвітати в цьому, дуже швидко й активно брати участь у процесі стандартизації, і в Європі (SMG) і Японії (ARIB).

ETSI SMG початків процес розвитку в червні 1997. Внаслідок того, що Японія в головному зупинилася на широкосмуговому CDMA (WB-CDMA), як радиоінтерфейсі GSM мережі , що розвивається в усьому світі, результат SMG процесу стандартизації може бути - щодо цієї глобальної перспективи - стандарт, що складається з окремих технологій радиоінтерфейсу Отже, FRAMES співробітничати з обома режимами до ETSI. Якщо SMG стандарт складається з окремих технологій радиоінтерфейсу, важливо, щоб що включаються технології були узгоджені. Це було б, це простіше для операторів, щоб співіснувати і для виробників, щоб розробити двухрежимні термінали і мережна інфраструктура.

Технічна мета FRAMES визначати, розробляти, і оцінити широкосмугову й ефективну систему множинного радиодоступу, що відповідає UMTS вимогам. Схема координації робіт у проекті FRAMES показано на рисунку 1

1.2.1 Об'єднана концепція FRAMES і детальні технічні умови

Узгодження - проект FRAMES припускає, що UMTS (і IMT-2000) буде користуватися розвитою GSM платформою з окремою сотнею мільйона абонентів під час запуску UMTS

. Отже, важливо, що FMA концепція працює разом із GSM мережними вузлами (тобто, MSC і GPRS інфраструктурою в GSM). FRAMES - відповідно до підходу GRAN, у даний час обговорюється в ETSI SMG. Прийняття цього підходу, FMA буде узгоджено з GSM мережею в термінах радиопараметрів і стека протоколу наскільки можливо.

Відповідно до припущень, що UMTS і GSM функціонує паралельно протягом  тривалого часу, важливо, щоб двухрежимні термінали були простими для виробництва

. Отже, найбільше важливий аспект - прийнята установка тактової частоти в FMA. Це припускає, що FMA тактова частота повинна бути отримана з GSM тактової частоти (13 MHz або 26 MHz) множенням або діленням цілого числа.

вырезано Для FMA2, зміщена QPSK модуляція використовується при передачі нагору; униз використовує звичайна QPSK, що не складає проблеми при передачі униз для CDMA із множинними кодами.

FMAI без розширення розроблена, щоб підтримувати в широких межах швидкість передачі інформації  і змішаних послуг з високом трафиком і порівняно гарної радиосереди.  Послідовності , що навчаються , у цій опції оптимізовані для високої інформаційної швидкості в малих і середнього розміру стільниках. Тому що найвищі  швидкості передачі інформації  можливі тільки в досить малих стільниках по причинах діапазону (тобто, вихідна потужність). Для стільники більшого розміру використовуватися FMAI з розширенням тому що краще допускає затримки. У випадках, де ніяка з зон покриття UMTS не доступно повинна бути можлива ефективна передача до GSM. Опція розширення має дві різноманітних послідовності навчання, один використовується для коротких затримок поширення, інший для великих. Кожна або будь-яка суміш обох опцій (з розширенням і без розширення) покриває цілий діапазон другого покоління і UMTS сервісних вимог, забезпечуючи ефективне і гнучке використання радио ресурсу.

Символи посилання, забезпечувані в FMA2 для оцінки каналу, і дозвіл когерентного детектування, дають важливу перевагу в downlink при використанні в пілот кодах; коли використовуються адаптивні антени, намір базового пілота-коду унікальної стільники  каналу веде до великого зниження продуктивної характеристики. Символи посилання забезпечуються кожним сигналом користувача, і передаються в тому ж промені антени, що і дані користувача. Проте, коли адаптивні антени не використовуються, намір каналу, заснований на пілот кодах забезпечує гарну характеристику з низькою складністю і малим заголовком. При передачі нагору, можуть використовуватися тільки посилання на символи, якщо застосовується когерентне детектування.

вырезано
1.2.2  Перевірка правильності і демонстрація

Ключові вимоги, що будуть виконані будь-якою гаданою технологією, щоб відповідати фіксованим вимогам UMTS у [1] були отримані з високорівневих вимог, розроблених ETSI SMG2. Інструментальні засоби для перевірки правильності системи - моделювання, аналізу, і системи налагодження апаратних засобів. Програмне моделювання (передача, система, і моделювання протоколу) в основному націлені, кількісно оцінити ефективність радиоінтерфейсу FRAMES у термінах спектральної ефективності і показати що досягається очікуваної ефективності, що досягнута через розширені специфічних особливостей, визначених у межах концепції. Ця оцінка буде випливати за загальними іспитовими умовами й оцінною множиною процедур ETSI SMG2 [12], у той час як у другий крок просунуті RRM функціональні можливості вимагають більш специфічної оцінки ефективності.

Платформа апаратних засобів, розроблений у межах FRAMES буде використовуватися, щоб перевірити основні функціональні можливості FMAI. Крім того, доступний допоміжний демонстратор базувався на RACE-II CODIT концепції поняття використовуватися, щоб перевірити ключову функціональність FMA2. На додаток до чистої технічної перевірки правильності, платформа буде використовуватися, щоб показати запропоновану концепцію з обраною множиною додатків. Ці демонстрації складаються з FRAMES що демонструється внутрішнього підходу зі стендовими розмірами й іспитами користувача, і об'єднаними іспитами з іншими проектами ACTS, насамперед  FIRST і RAINBOW.

Лабораторії CSEM (Neuchatel, Швейцарія) і CNET (Париж, Франція) були обрані як іспитові лабораторії і розташування кампанії виміру, з акцентуванням на лабораторних іспитах на CSEM, і зовнішні тести також як об'єднані іспити з іншими проектами для CNET. Крім того, демонстрації з іншими проектами ACTS заплановані з двома різноманітними цілями.

Прикладно-орієнтовані - Іспити заплановані з FIRST, щоб показати підтримку високошвидкістних послуг (до 500 кб/с), можливість перемінної швидкості битий, і послуги мультизасіб.

Мережні-ятірні-орієнтовані - Іспити заплановані з RAINBOW, щоб показати, що передача між FRAMES базовими станціями і керування RAINBOW доступом до мережі. Це також покаже здійсненість міжз'єднання FRAMES радиоінтерфейсу з мережею прикладів (тобто, мережа RAINBOW).

У цілому експериментальна кампанія протриває з березня 1998 до січня 1999. Демонстрації з іншими проектами ACTS будуть проходити з вересня 1998 до січня 1999.

1.3 GRAN - базовий радиодоступ до мережі
GRAN  пропозиції в основному адресовані до сторони радиодоступу . Ця пропозиція була визначена основними концепціями, в якій UMTS розглядається як доступ до множини мереж, тобто  бездротова мережа доступу забезпечуюча покриття  широкої області і представляючої гарного доступу до різноманітних базових мереж. У цьому відношенні, GRAN намагається висувати архітектуру для радиомережі включаючої радиоінтерфейс і множину мінімумів мережних елементів, здатних поставити UMTS функціональні радиоможливості. GRAN безпосередньо з'єднаний з основною мережею, пропонуючи послуги основної мережі над повітрям. вырезано
1.3.2 Об'єднання архітектури і загального інтерфейсу IU 

Як передбачалося, було б бажано, щоб розвиток UMTS відбувався в основному на формуванні чіткості одиночного інтерфейсу (Iu інтерфейс) між UMTS радиодоступом і UMTS основною мережею. Цей розділ дає спробу уніфікувати перспективи розвитку, витягуючи, у той ж самий час, що підходять критерії, щоб визначати і планувати шлях розвитку.

Вибір першого елемента, що прагне до загального інтерфейсу, стосується IWFs, визначеного відповідно до GRAN концепції. Вони функціонально зв'язані з основними мережними сегментами (Рисунок 8), скоріше, ніж аналізований "керована мережею" частина GRAN конфігурації. Роль доробки була потім призначена до основних мереж, приймаючи новаторський доступ GRAN. Крім того, цей вибір:

• " Відкриває" формування чіткість функцій доробки: вони тепер визначені між двома стандартизованими інтерфейсами, один існуючий раніше (інтерфейс другого покоління), інший, розроблений

• Робить видимим, інтерфейс Iu, що розмежовує межу між радиодоступом і основними мережними сегментами [5] Другий, інтерфейс Iu прийнятий в увагу, і у фіксованих мережах і GSM/DECT процесах розвитку. У цьому смислі, прийняття такого інтерфейсу могло природно управляти розвитки другого покоління до UMTS збіжності, без того, щоб впливати на можливості багатократного використання мережі й установленого інфраструктури радиоресурсів, типу що дозволяється GRAN і UMTS базового основного мережного підходу

При розгляді внутрішньої структури з двох основних сегментів UMTS (GRAN і UMTS основної мережі), деякі вимоги для Iu площини сигналізації можуть очікуватися:

• Окремі мережні організації контролю буде повинний бути ідентифікований, і в сегментах, відповідно до вартості, складності(ступеня інтеграції), і критеріям ефективності функціонування.

• Ряд прямих асоціацій сигналізації між порівняльними організаціями в двох сегментах буде необхідний, щоб управляти повною передачею даних і процесами керування мобільності.

• Гнучкість у розподілі функцій керування з мережним організаціям, і потім у заснуванні пов'язаних асоціацій сигналізації, буде обов'язково, щоб справитися з різноманітними середовищами застосування.

Вищезгадані вимоги можуть відповідно виконуватись, якщо функції керування будуть виконані при з'єднанні відкритих систем прикладний рівень (OSI), що гарантував би гнучкість їхній розширення до мережних організацій і формування чіткості протоколів із майбутнім доказом для інтерфейсу Iu. Необхідну здатність адресаціі потрібно забезпечити мережним рівнем сигналізації, здатним гнучко адресувати повідомлення прикладного рівня правильному мережному об'єкту.



  Присутність цього рівня буде дозволяти, щоб протоколи прикладної програми були розв'язані фізичної структури мережі, таким чином, розширяючи повну гнучкість. У цій галузі, мережній рівень сигналізації повинен також, бути здатний сховати транспортні аспекти, специфічні для рухливих мереж, із протоколів прикладної програми (наприклад, дозволяти заміняти нерухомі ланки, завдяки передачі, по сигналізації з'єднання).

вырезано Цей підхід відновлює сумісність із системами другого покоління через відповідні функції доробки доступу, як описано в рисунку 7. Ці функції логічно призначені до частин доступу систем другого покоління і визначені, щоб сховати базовий інтерфейс до методів радиодоступу. Іншими словами, це компонування забезпечує еволюційний шлях для існуючих систем другого покоління, за допомогою чого рекомендуються переваги виклику до новаторської фіксованої мережної інфраструктури.

Одиночний базовий інтерфейс рисунок 7, загальний до можливого різновиду новаторських методів радиодоступу й існуючих раніше систем радиодоступу, стимулює потреба індифікувати базовий набір функцій таких сегментів радиодоступу, що стоять перед базовим інтерфейсом. Це означає, що, узагалі, поділ повинен визнаватися між радіо-залежними та радіо-незалежними  функції з боку радио. Колишній набір функцій представляє пологовий фронт-кінець, що безпосередньо стоїть перед базовим інтерфейсом; останній утілює всі особливості радио що, що є залежним від радио, не може знаходити загальне, базове уявлення.

Ідентифікація поділу між радио-залежними і -незалежними функціями - одна з найбільше важливих проблем у рамках розвитку UMTS, тому що це управляє можливими шляхами переходу, і що включається системою і мережними складностями. Це буде дозволяти модульну концепцію, розширену в межах частини радиодоступу, щоб розширити гнучкість, і у використанні різноманітних новаторських методів радиодоступу (різноманітні середовища) і багатократне використання вузлів і частин доступу до систем другого покоління в перспективі розвитку.

1.4.1 До виду об'єднання

Архітектурна розробка UMTS ускладнена такими аспектами: сервісною перспективою, базовою роллю радиодоступу до сегмента, роллю основної мережі, і модульного підходу.

І ETSI SMG і дослідження ITU виділяють особливість у потребі в  проміжку між радиодоступом і фіксованими мережними сегментами мобільної архітектури системи [5] і індифікувати важливу межу як найбільше підхожу для формування чіткості стандартного інтерфейсу.

Як передбачалося,  види CN стягають подвійну(дубльовану) систему технічного огляду розвитку UMTS радиодоступу й основних мережні сегменти:

• формування розвитку адрес у частині радиодоступу, зберігаючи сумісність з встановленою базовою мережною архітектурою (наприклад, GSM Фаза 2 +) через GRAN базову концепцію.

• останній розвиток адреси фіксованої мережної архітектури, зберігає сумісність з встановленим частинами радиодоступу (другого покоління).

У той час як вид AN, по визначенню, пов'язаний із радиоінтерфейсом третього покоління, вид CN застосовується і новаторським і радиоінтерфейсом  другого покоління. У той час як  вид CN пов'язаний одиночною з основною мережною архітектурою, що пропонує усю фіксовану мережу і UMTS послуги, вид AN застосовується і до поточним і майбутн основним мережам.

Було б дуже бажано робити ці два доповнення видів, щоб забезпечити альтернативні вибори, що догоджають різноманітним архітектурними вимоги ринку  операторів. Оператор, що шукає інтегровану мережу, що обслуговує і фіксованого мультизасобу і UMTS зв'язок міг би вибрати виду CN. Тільки GRAN оператор, що відчуває недолік, пов'язаний із різноманітним основним мережам міг би хотіти вибрати вид AN. Обидва оператори повинні, у принципі, мати свободу вибрати будь-який вид на будь-якому ступені розробки їхніх мереж, і загальний базовий інтерфейс гарантує це.

Існування одиночного базового інтерфейсу також адресувало б проблему модульності(блочності) [14]. Не можна змінити сегмент доступу, щораз  доступ до нової базової мережі потрібно подавати, як AN підхід. Модульний підхід, де одиночний інтерфейс прийнятий між двома сегментами, послабив би вузлове введення мережі, що змінюються вимог, представляючи велику уніфікованість.

1.5 Обгрунтування проекту STORMS

Мобільні системи наступного покоління будуть робити використання з деяких просунутих щільникових структур, націлених, максимизувати мережну пропускну здатність. Такі мережні конфігурації називаються ієрархічним щільниковими структурами і можуть бути виконані відповідно до різноманітних конфігурацій відповідно до потреб специфічного оператора. Дві конфігурації заслуговують бути згаданими, тому що багато оператори, будуть мати можливість, вибрати між ними.

Концентричні стільники - два рівні, як-от  головний і оверлейний, використовуються, щоб досягти конфігурації, як показано зліва рисунку 10



вырезано - поэтапная реализация: 1-я фаза на базе спутников диапазона Ка (2000-2002 годы); 2-я фаза (2005 г.) на базе спутников диапазона EHF (40-45 ГГц), интегрируемых со спутниками Ка.

В экспериментах планируется решить следующие задачи:

- оценить производительность высокоскоростных каналов связи в Ка диапазоне;

- исследовать эффекты распространения радио сигнала во всех фазах полета самолета (стоянка, взлет, полет, посадка);

- оценить технологические аспекты спутниковой связи с точки зрения при​годности системы к коммерческой эксплуатации.

Таблица 3 - Требования к радиоканалу

	Применение
	Качество связи Стандарт (ВЕР)
	Максимальная общая задержка (сек.)
	Тип трафика 
A- асимметричный
 С - симметричный 
1 - однонаправленный 2 - двунаправленный


вырезано Параллельно с разработкой общесистемных решений, определяющих архитектуру и протоколы связи S-UMTS, действующие геостационарные спутники используются для проведения важных экспериментов по отработке мультимедийных применений. В качестве экспериментальных платформ, обеспечивающих высокоскоростную связи и глобальный охват зон обслуживания, хорошие возможности предоставляют спутники связи международных систем Inmarsat и ESA. Экспериментальная система TOMAS построена таким образом, чтобы на базе действующих спутников связи смоделировать возможную конфигурацию будущей широкополосной мультимедийной системы. Такая конфигурация TOMAS, на базе которой проводятся разнообразные исследования и эксперименты, включает пять главных подсистем:

- геостационарный спутниковый сегмент; - фиксированные наземные станции FES (Fixed Earth Sations);
- наземная сеть связи;

- мобильное спутниковое оборудование;

- фиксированные терминалы.

Конфигурация экспериментальной платформы TOMAS показана на рис. 32. Пользо​вателям должны предоставляться:

1) базовые транспортные услуги передачи данных: низкоскоростные синхрон​ные и асинхронные каналы 1,2/4,8/9,6/14,4/28,8/33,6 Кбит/с; высокоскорост​ные каналы 64-2048 Кбит/с;

2) транспортные сети ISDN и АТМ;

3) TCP/IP и другие Internet услуги;

4) мультимедийные услуги в соответствии со стандартами Н.324М и 

MPEG-4.
Мобильное спутниковое оборудование состоит из трех основных компонент: мобильный мультимедийный терминал, поддерживающий H.324M/MPEG-4; радио приемопередатчик; мобильный спутниковый терминал.

Мобильный мультимедийный терминал построен на портативном ПК со встроенными платами обработки аудио/видео информации (Н.324М).

Мобильный спутниковый терминал базируется на модифицированном спутни​ковом терминале Inmarsat (модификации М и В) с подключенной планерной антен​ной. Inmarsat терминал В поддерживает передачу данных 
64 Кбит/с (режим HSD).
Спутниковый сегмент проекта TOMAS включает четыре действующих спутника Inmarsat на геостационарной орбите. Также используется спутник EMS Евро​пейского космического агентства (ESA). Доступ к спутнику EMS осуществляется через наземную станцию VSAT, работающую в Кu диапазоне. Для спутниковых систем Inmarsat и EMS реализуется интерфейс ISDN.

2.3. Обеспечение мультимедийных услуг на базе спутниковой связи

Системы спутниковой связи потенциально имеют большие возможности предостав​ления мобильным пользователям мультимедийных услуг связи и доступа к инфор​мации. Однако в создаваемых в настоящее время проектах систем Iridium, Globalstar, Inmarsat-ICO, Odyssey и других полосы частоты, выделенные в соответствии с решениями WARC-92 и WRC-97 весьма ограничены, например, в диапазоне 1610-1625,5 МГц выделены всего 16,5 МГц, а в диапазоне 1980-2025 МГц всего 45 МГц. Учитывая эти ограничения в проектах ACTS исследуются Ка и EHF диапазоны для спутниковой связи, в которых возможно выделение широкополосных рабочих частот для связи мультимедийных терминалов по тракту "терминал-спутник-терминал". Для Ка диапазона важными факторами, влияющими на качество связи, являются атмосферные условия (водная абсорбция, сцинтилляция, деполяризация при минусовых температурах). Ослабление сигнала может составить 0,2-2,0 dB в течение нескольких минут или до 10-15 dB в течение одной-двух секунд. В проекте SECOMS исследуются диапазоны 20/30 ГГц спутниковых систем связи, в которых могут быть организованы различные высокоскоростные каналы передачи данных 64 Кб/с - 32 Мб/с. Архитектура спутниковой группировки базиру​ется на спутниках типа GEO. Наземные станции проектируются трех типов: управ​ляющий центр, шлюзовая станция и мобильный спутниковый терминал. Пользова​телям могут быть, предоставлены разнообразные услуги связи:

1) услуги передачи и обработки сообщений (электронная почта, пейджинговая связь);

2) информационный поиск в базах документов, изображений, включая услуги видеотекста;

3) диалоговые режимы связи (широкополосная телефония, многоточечные видеоконференции, обмен видео информацией, мультимедиа документами);

4) управляемые пользователем вещательные режимы: аудио и видео вещание по выбору пользователя;

5) интерактивные мультимедиа услуги, доступ к Web-информации.

Для обеспечения столь широкого спектра услуг предусматривается, что сервис-провайдеры будут взаимодействовать с мобильными пользователями, используя различные высокоскоростные протоколы, например, TCP/IP, ATM, Frame Relay, DVB (Digital Video Broadcasting), MPEG-4 и т. п. Для уменьшения требований к обработке протоколов в спутниковых каналах связи (например, снижение требований к помехоустойчивости, сложности бортовых маршрутизаторов и протокольных конверторов) все межсетевые и межпротокольные преобразования реализуются в наземных шлюзах IWU. При этом существенно отметить, что мобильные терминалы должны также содержать шлюзовые блоки IWU, хотя и более простые, чем многофункциональные шлюзовые станции. С целью выполнения этих требований предла​гаемая архитектура спутниковой сети мобильной связи имеет вид, показанный на рисунке .

вырезано
5  Другие проекты разрабатываемые в рамках ACTS
5.1 ASPECT - усовершенствованная безопасность для персональных коммуникационных технологий
ASPECT - Advanced Security for Personal Communications Technologies
В проекте исследуются новые средства защиты для UMTS, включая UIM-модули, методы обнаружения "двойников", средства защиты в биллинговых операциях, новые подходы к идентификации неправомочных операций (в том числе на базе экспертных систем и алгоритмов нейронных сетей).

Планируется разработать общую архитектуру аутентификации для UMTS, предложения по стандартизации методов защиты для ETSI, биометрические процедуры идентификации пользователей, демонстрационные проекты совместных UIM.

5.2. COBUCO - беспроводная система деловой связи
COBUCO - Cordless Business Communication System
Главная цель проекта - построить полностью функционирующую демонстрационную UMTS систему для оценки различных технических аспектов и пользовательских свойств при использовании мультимедийных служб.

 В качестве ключевых вопросов исследуются:

- интеграция АТМ и DECT технологий;

- управление вызовами и мобильностью на базе коммутационной платформы АТМ;

- взаимодействие сетей АТМ с мобильными сетями;

- повышение производительности DECT терминалов до 256 Кбит/с;

- реализация базовых свойств UPT и UMTS в технологии DECT;

- реализация мобильного IP и интеграция с Internet;
- создание беспроводных АТМ сетей, использующих радио интерфейс DECT.

Проектируемая система должна обеспечить передачу данных 256 Кбит/с по радио интерфейсу и до 155 Мбит/с при фиксированном доступе к АТМ сетям.  На основе многосторонних тестов планируется определить соответствие реализуемой системы требованиям UMTS, выработать рекомендации по дальнейшему внедрению UMTS в коммерческих сетях, оценить реакцию пользователей и практический опыт применения в различных бизнес-приложениях.

5.3. CRABS - сотовый радио доступ к широкополосным службам

CRABS - Cellular Radio Access for Broadband Services

Основная цель проекта CRABS - разработать и испытать сотовую систему радио доступа, обеспечивающую широкополосные службы интерактивного цифрового ТВ и мультимедийной связи. В проекте детально исследуется системная архитектура и требования пользователей в реальных условиях пользователей

ТВ в Чехии, Греции, Италии, Норвегии и Великобритании. Практические исследования и тесты выполняются с участием операторов ТВ-вещания, телекоммуникационных операторов и ряда исследовательских организаций. В испытаниях задействовано несколько каналов цифрового вещания (42 ГГц) с обратным интерактивным каналом, первоначально низкоскоростным (GSM, DECT или витая пара). В последующих фазах проекта будут использованы АТМ-технологии и миллиметровый диапазон для обратного канала.

5.4. EXODUS - эксперименты по внедрению 

UMTSEXODUS - Experiments On the Deployment of UMTS
В проекте определяются пути постепенного развития различных существующих мобильных систем 2-го поколения в направлении к UMTS. Центральный исследуемый вопрос - это эволюция функций базовой сети (Core Network), обеспечивающих как терминальную, так и персональную мобильность для ряда важных приложений - медицина, бизнес-путешествия, поиск мультимедийной информации, кооперативная телеработа и т.п.

В проекте предусмотрена поэтапная реализация, 1-й этап - экспериментальная система, обеспечивающая голосовую связь и узкополосную передачу данных. В качестве радио интерфейса используется DECT. 2-й этап - широкополосная базовая сеть, поддержка мультимедийных служб, реализация Управляющего Сервисного Центра (SCP - Service Control Point), включение коммутатора АТМ, поддерживающего развитые функции мобильной связи. На 3-м этапе должны быть разработаны детальные технические спецификации всех элементов сети и обобщенные архитектурные схемы. Проект EXODUS предусматривает проведение обширных испытаний системы на реальных пользователях.

вырезано В основу общего испытательного полигона S-UMTS положены следующие технические решения:

- спутниковые каналы (L-диапазон) обеспечиваются геостационарными спутниками связи, принадлежащими международным организациям Inmarsat и ESA (European Space Agency - Европейское Космическое Агентство); спутники Inmarsat обеспечивают практически глобальный охват;

- мобильные спутниковые терминалы TOMAS построены на базе модифицированных терминалов Inmarsat (B/M Mobile Earth Stations - MES); модемы и управляющие устройства, адаптированы к требованиям UMTS-испытаний;

- мультимедийные функции реализуются на адаптированных H.324M/MPEG-4 мультимедийных терминалах проекта MOMUSYS; фактически эти терминалы построены на стандартных ноутбуках ПК;

- подключение мультимедийного терминала (ноутбука) к прототипному спутниковому терминалу (Inmarsat MES) осуществляется по кабельной связи или через беспроводной радио переходник (xS-UMTS);
- каналы передачи данных "вверх" и "вниз" независимы и асимметричны        (8 Кбит/с - 1 Мбит/с). Мобильный спутниковый канал подключен через мультиплексные линии ISDN в глобальной коммутируемой сети. Для высокоскоростных применений EMS станция  FES (фиксированная наземная станция EMS) подключена к городской сети АТМ в  Бремене (Германия). Через этот канал FES-ATM планируется исследовать мобильные спутниковые службы. 

В проекте TOMAS поставлена серия экспериментов по интеграции сетевых  протоколов, связных служб и прикладных задач, разрабатываемых в различных  проектах UMTS. Фактически создана уникальная тестовая инфраструктура, которая предназначается не только для исследований в рамках ACTS, но и для других телекоммуникационных НИР/ОКР европейских и других стран. В ходе выполнения проекта TOMAS решается важная задача разработки общих требований к S-UMTS и  подготовки соответствующих рекомендаций по стандартизации (в частности в работах по MPEG-4 (ISO)) и мультимедийной связи (ETSI SMG5).
ВИСНОВОКИ

 Європейська Комісія частково фінансує науково-дослідні роботи в межах проекту ACTS, пов'язаних з мобільними системам радіозв'язку третього покоління (IMT-2000/UMTS), щоб гарантувати внесок Європи в цій галузі. Головні галузі дослідження - розроблення радиоінтерфейсу,підсистемної мережі , і зв'язані методології планування мережі, щоб забезпечити технологію, що виконує UMTS вимоги. У статтях описані дії що стосується Європи.

Проект FRAMES ACTS розробляє спектр-ефективний UMTS радиоінтерфейс (FMA) прийняття в увагу розвиток із систем другого покоління. Ця FMA концепція заснована на узгодженому підході (TDMA- і CDMA-базі) щодо глобальних дій стандартизації і GSM мережі у світі. Концепція радиоінтерфейсу заснована на GRAN концепції, у даний час обговорюваному в ETSI SMG.

Мережна архітектура для UMTS досліджувана в проекті RAINBOW ACTS. Головна ціль RAINBOW складається в тому, щоб розвити незалежну мережну підсистему радіозв'язку за допомогою інтерфейсу, що гарантує з однієї сторони шлях розвитку з другої - до систем третього покоління, включаючи сумісність знизу нагору до існуючих систем другого покоління типу GSM і DECT, і забезпечує з іншої сторони гнучкість, щоб з'єднати радиоінтерфейс із різноманітними головними мережами.

FRAMES і RAINBOW активно сприяють процесу стандартизації, особливо в ETSI SMG. Ці проекти в даний час обговорюють і оцінюють радиоінтерфейс і  пропозиції архітектури мережі.

Щоб ефективно виконувати UMTS вимоги, проект STORMS ACTS розробляє просунуту мережу програмних забезпечення планові інструментальні засоби, що беруть до уваги типові особливості мобільних систем третього покоління і, зокрема  умов поширення, вимоги трафика, різноманітних розміри стільники, ієрархії стільник, і різноманітних схем призначення каналу.

Ці науково-дослідні роботи забезпечують технологію пропозиціями про просунуті системи, щоб підтримувати міжнародний процес стандартизації і розробку рухливих систем третього покоління в співробітництві з всіма учасниками в цій галузі.

Розвиток ринку мобільного зв'язку мають дуже гарні перспективи в найближчі 10-15 років для України. Величезні потенційні можливості нових мікропроцесорних систем, мультимедійних комунікацій і Internet технологій будуть затребувані швидко зростаючим ринковим попитом, що прискорить створення мобільних систем нових поколінь.

Телекомунікаційний ринок зазнає в даний час глобальні перетворення під дією двох головних тенденцій: 1) експансія Internet у усіх вимірах (Зміст, технології зв'язку, галузі застосування) і 2) глобальзація й універсиалізація мобільного зв'язку. Internet-послуги і мобільні комунікації поступово стають доступними для всіх категорій населення, а їхнє спільне використання веде до створення нової мережної інфраструктури, на базі якої буде формуватися нова мережна економіка і нові форми соціального партнерства.

Міжнародна Спілка Електрозв'язку очолив глобальне науково-технічне співробітництво по створенню мобільних систем третього покоління в рамках проекту IMT-2000. Європейські інститути міжнародного економічного співробітництва, натхнені безпрецедентним успіхом мереж GSM, обрали свій шлях до мобільних комунікацій XXI століття, почавши в 1994 році широку програму фундаментальних і прикладних науково-дослідницьких робіт по створенню UMTS - Універсальної мобільної телекомунікаційної системи.

Політичні лідери Європейської Спілки і підтримуючих їхніх виробників устаткування й оператори мобільного зв'язку відповідально усвідомлять величезний потенціал майбутнього ринку: біля 200 мільонів користувачів і більш 100 мільярдів доларів. у 2005 році. Тому Європейська Комісія своїми політичними рішеннями з 1994 року постійно активізує і координує загальноєвропейський процес регулювання ринку мобільного зв'язку, його прискореного розвитку і формування як найважливішого сектора європейської промисловості і телекомунікаційної інфраструктури.

15 жовтня 1997 року Європейська Комісія звернулася з новим Посланням до Європейського Парламенту і Раді "ПРО стратегію і політичної орієнтації подальшого розвитоку мобільних і безпроводних комунікацій (UMTS)" [2]. Мета цього Послання - прийняття загальноєвропейських політичних рішень по створенню сприятливого організаційно-технічного і регулюючого середовища розвитку і впровадження UMTS. Варто очікувати, що в найближчому майбутньому UMTS буде закріплена на рівні верховних органів Європейської Спілки в ролі єдиної загальноєвропейської системи мобільних комунікацій.

"Послання про UMTS" позначають наріжні події на найближчу п'ятирічку, здійснення яких має принципове значення для створення UMTS:

1 жовтня 1997 - Рішення Європейського Радиокомунікаційного Комітету (ERC) про виділення базових частотних смуг UMTS вступає в дію.

31 грудня 1997 - Плани ліцензування UMTS і виділення відповідних частот здійснюються на офіційному рівні, щоб зменшити ризики і невизначеності для виробників і оператори.

перший квартал 1998 - Визначаються оператори зв'язку і конкурсні пропозиції по видачі ліцензій.

31 грудня 1999 - Заключення Угоди в рамках ETSI про прийняття стандарту UMTS (1-ша фаза).

Початок 2002 - Старт комерційних служб UMTS.

Стандартизація UMTS повинна забезпечити не тільки загальний технологічний базис (частоти, роумінг, протоколи, радіо інтерфейси і т.п.) нових мобільних мереж, але і створити основу для досягнення істотних переваг у порівнянні з діючими мережами другого покоління - глобальне охоплення зон обслуговування, високошвидкісна передача даних, мультимедійні послуги, більш висока спектральна ефективність, новий рівень гнучкості послуг зв'язку і цінових характеристик для споживачів.

У технічному плані можливі квази-паралельні різноманітні лінії розвитку UMTS: інтеграція з Internet і побудова інфраструктури мобільного Internet;

інтеграція з АТМ транспортними мережами і створення мобільної платформи  

ISDN-послуг; включення в UMTS спеціалізованих технологій типу DAB і TETRA.

Необхідно досліджувати також і різноманітні підходи до проблеми переходу від GSM мереж до UMTS. Велике значення має впровадження в 1998-1999 році нової підсистеми GPRS (Узагальненої системи пакетної радіо передачі) як частина GSM Фаза 2. На базі GPRS можуть підтримуватися мультимедійні канали, що дозволить провести іспити режимів спільної роботи UMTS з іншими мережами типу Internet і АТМ. Мережа GSM Фаза 2 може ефективно використовуватися як опорна (backbone) інфраструктура для реалізації керуючих функцій і сигналізації UMTS, що дозволить більш плавно організувати упровадження високошвидкісних транспортних каналів UMTS і мультимедійних служб.

UMTS розглядається як важлива компонента європейського телекомунікаційного ринку, що активно інтегрується в структури глобального світового ринку. Тому частотні характеристики UMTS і європейські стандарти радіо зв'язку будуть цілеспрямовано просуватися через міжнародні організації (ITU, WRC, ISO) на рівень глобальних стандартів. Стандарти UMTS, розроблюємі в рамках ETSI, будуть пропонуватися на робочих групах ITU у якості ключових стандартів IMT-2000.

Розвиток UMTS із 1999 року буде здійснюватися в рамках п'ятої п'ятилітньої програми дослідницького інституту, що успадкують тематичні напрямки й організаційні форми ACTS. Відкритий характер дослідницьких програм відчиняє для українських  інститутів (НДІ, КБ, проектних організацій, університети, ВУЗів, телекомунікаційних фірм і т.п.) винятково сприятливі можливості по участі в міжнародному науково-технічному співробітництві. Інформаційно-довідкові матеріали, подані в даній роботі, а також публікації доповідей на конференціях ACTS, дозволяють вибрати відповідні орієнтири і партнерів для співробітництва. Правові умови і форми конкурсних заявок можна знайти на сервері www. infowin. org

Таким чином, UMTS претендує на роль базової технічної платформи майбутніх мобільних систем третього покоління. Концепція і технічні рішення UMTS підтримуються світовими лідерами в галузі мобільного зв'язку - Alcatel, Belgamon, British Telecom, Cable&Wireless, Deutsche Telekom, Ericsson, France Telecom, Inmarsat, Mamesmann Mobilfunk, Nokia, Olivetti, Orange, Siemens, T-Mobil, Telefonia, Telenor, Vodaphone і іншими. До цієї великої групи учасників процесів побудови UMTS можуть і повинні приєднатися і ведучі в галузі мобільного зв'язку організації України.

Українські фахівці завдяки членству країни в ITU, а також угодам про співробітництво з ETSI мають певні організаційно-правові умови для участі в проектах UMTS і IMT-2000. Необхідно мати на увазі, що при створенні мобільних систем I покоління (до 1990 р.) українські інститути проводили паралельно з аналогічними закордонними роботами і призвели до створення вітчизняних радіомереж, цілком несумісних із закордонними мережами. Системи II покоління прийшли в Украину зі значним запізненням у 3-4 року в порівнянні з розвитими країнами. Результатом усього цього явилося загальне відставання України від інших країн у рівні проникнення мобільного зв'язку (0,2% в Україні в 1997 р. у порівнянні з 5-20% від чисельності населення в розвитих країнах), доступності і вартості відповідних послуг.

Стосовно систем III покоління, що почнуть розгортатися в Європі через 3-5 років, сьогодні ситуація в Україні представляється набагато більш сприятливою, ніж це було 7 років тому перед початком упровадження мобільних систем П покоління.

В даний час ринок зв'язку в Україні значно більш лібералізованный. Налагоджено і чітко діє державна система ліцензування операторів зв'язку. Інформація про нові міжнародні стандарти ITU, ETSI і інших організацій стала більш доступна завдяки Internet і розвитку цієї мережі в Україні. 

Перспективи створення мобільних систем третього покоління на базі стандартів і технологій UMTSAMT-2000 рекомендуються багатообіцяючими. Тому принципи і технічні рішення UMTS заслуговують самого уважного вивчення з боку вітчизняних фахівців.



Перелік посилань

1. Горностаев Ю.М.. Мобільні системи третього покоління.

- М.:Міжнародний Центр наукової і технічної інформаціі,1998.

2. Невдяев Л.М.. Мобільний супутниковий зв'зок.Справочник.М.:1998

3. Торстен. Д. От GSM к UMTS. // Мобильние систем, -1998, -№2.-ст 52-56.

4. Цыцура А.В. На пути к 3-му поколению. // Мобильние систем, -1998, -№4.-ст 26-28.

5. Бойко А. UMTS – европейское решение для IMT-2000. // Мобильние систем, -1998, -№7.-ст 14-20.

6. Леонидов П. Системи безпроводной связи третьего поколения UMTS и IMT-2000.// Мобильние систем, -1998, -№10.-ст 16-20.

7. Крейнес А. Первые шаги к глобальному стандарту мобильной связи. // Сети. 1998, - апрель. – ст 72-74. 

8. ДСТУ 3008-95. Документація у сфері науки та техніки. Структура и правила оформлення. -К.: Держстандарт України, 1995.-38 с.

4. ETSI, " Requirements for the UMTS terrestrial Radio Access System", SMG, UMTS 04-01 UTRA, June 1997.

5.Green Paper on a Common Approach in the Field of Mobile and Personal Communications in the EU, European Commission, April 1994

6. ETSI, " Global Multimedia Mobility (GMM Report)",Sophia Antipolis, France, Sept. 1996.

7. E. Berruto, M. Gudmundson та др. Research Activities on UMTS Radio Interface, Network Architectures, and Planning, IEEE Communications Magazine, February 1998.





































































































































































































































































































































































DECT частина доступу





N/B-ISDN адаптер мережі





 Internet





 GSM





UMTS основна мережа





GSM адаптер мережі 





N/B-ISDN





 Internet адаптер мережі





UMTS  основний радиодоступ до мережі





GSM адаптер доступу





GSM частина доступу





DECT адаптер доступу 





lu  інтерфейс





Рисунок 6 – GRAN і UMTS основна мережа
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Рисунок. 9 – Концепція сот (зліва) та мікросот з зонтиковими сотами     


                      ( зправа).
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