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РЕФЕРАТ

       Дипломный проект  63  с.,  6 рисунков,

        14 таблиц, 10  источников, 6 приложений.
       Объект исследования - система спутниковой связи на Украине.
        Цель работы - построение оптимального варианта системы спут-

никовой связи телепорт “Киев”- телепорты стран ЮЗЕ.
        Метод исследования - разработка иприменение методики энер-

гетического расчета спутниковой системы связи с МДВР.
        Представлен обзор возможных вариантов организации системы 

спутниковой связи и выбран оптимальный. Произведен энергетичес-

кий расчет радиолинии, который дает все необходимые параметры

ССС.
СИТЕМА СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ (ССС),

ЗЕМНАЯ СТАНЦИЯ  (ЗС) , ТЕЛЕПОРТ ,

МНОГОСТАНЦИОННЫЙ ДОСТУП С ВРЕМЕННЫМ

РАЗДЕЛЕНИЕМ (МАВР) , СЕТЬ  EUTELSAT-

TDMA ,ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ , ЭКВИВАЛЕНТ

НАЯ   ИЗОТРОПНО-ИЗЛУЧАЕМАЯ  МОЩНОСТЬ

(ЭИИМ)
Условия получения дипломного проекта: с разрешения прорек-

           тора УГАС им.А.С. Попова по учебной работе. 
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ВВЕДЕНИЕ

   Последнее  десятилетие было временем  бурного развития космической связи . Полагают, что эта тенденция сохраниться и в дальнейшем. Такая уверенность основывается на необратимых количестве данных и качественных изменениях, которые наблюдаются в технике связи. Действительно, проблема передачи больших потоков информации решается как путем усовершенствования существующих систем связи, так и путем развития новых, в частности, спутниковых систем связи. Спутниковые системы передачи относятся к одному из  сравнительно новых видов передачи сигналов. 

Стремительное развитие систем связи через искусственный спутник земли (ИСЗ) объясняется их большой пропускной способностью, возможностью покрывать огромные пространства и высоким качеством каналов, что делает эти системы уникальными и высокоэффективными.

Спутниковая система передачи состоит из определенного числа совместно действующих станций, использующих космическую радио связь для передач информации. Такие системы применяются для организации многоканальной аналоговой или цифровой радиосвязи с ретрансляцией сигналов с помощью ИСЗ , который вращается вокруг  Земли по заданной орбите.

Для повышения экономической эффективности спутниковой системы связи используют  режим так называемого многостанционного  доступа(МСД) , который позволяет многим земным станциям (ЗС), находящихся в зоне видимости ИСЗ, одновременно подключаться к  системе спутниковой связи, чтобы получить необходимый канал (разрешение на изучение передатчика) с желаемой ЗC.

Энергетический расчет спутниковой системы связи  позволяет определить основные энергетические характеристики ЗС и  ретранслятора при условии выполнения норм МККР на качественные показатели каналов. Для расчета необходимы следующие исходные данные: число ЗС в сети, работающих через один  ретранслятор и их географические координаты;  или используемого ретранслятора и его орбитальные параметры; диапазон используемых частот; метод многостанционного доступа; основные параметры всех ЗС (нулевая температура , размеры антенны, мощность передатчиков)

1  ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СИСТЕМ СУПУТНИКОВОГО ЗВ(ЯЗКУ В УКРА(Н(
Системи супутникового зв(язку мають реальн(  перспективи подальшого розвитку завдяки сво(м винятковим можливостям. Метою  ц((( глави ( визначення шлях(в розвитку цих систем у мереж( зв(язку загального користування Укра(ни. За основу взят( т( сфери застосування супутникових технолог(й, де супутниковий зв(язок перевершу( (нш( види зв(язку за комплексом техн(ко-економ(чних показник(в.

1.1  Переваги й особливост( супутникового зв(язку


Супутниковий зв(язок - економ(чно доц(льний вид м(жконтинентального зв(язку з в(ддаленими рег(онами (Америка, Аз(я, Африка, австрал(я, перифер(я (вропи, аз(атськ( рег(они СНД та (н.). У межах одного супутниковогво стрибка (зон( рад(овидимост( супутника - до 10 тисяч к(лометр(в) варт(сть каналу супутникового зв(язку не залежить в(д в(дстан( м(ж пунктами зв(язку, в той же час для наземних систем зв(язку варт(сть каналу пропорц(йна в(дстан(.

вырезано
Станц(я м(жнародного супутникового зв(язку за проектом EUTELSAT-TDMA иа( бути побудована у першу чергу. Це дозволить у найближчий час орган(зувати канали прямого м(жнародного зв(язку з б(льш(стю кра(н (вропи, котр( входять у мережу TDMA (Н(меччина, Франц(я, Португал(я, Швец(я, Великобритан(я, кра(ни СНД - Рос(я (Москва), Азербайджан та (н.).

Траф(к станц(( супутникового зв(язку в м . Золоч(в, в(ддалений на значну в(дстань в(д м(жнародно( комутац(йно( станц(( (м. Ки(в) з появою можливост( орган(зац(( зв(язку наземними  каналами та ВОЛЗ за маршрутом Ки(в - (вропа в загальному обсяз( м(жнародних зв(язк(в буде знижуватись. Станц(я ма( бути переор((тована на вир(шення нових задач, у тому числ( на обслуговування м(жнародного центру комутац(( в м . Льв(в, резервування маг(стральних л(н(й ВОЛЗ, обслуговування мереж супутникового зв(язку типу DAMA тощо.

Укра(на ( членом м(жнародних орган(зац(й  супутникового зв(язку EUTELSAT ( INMARSAT, що дозволя( поглибити м(жнародне сп(вроб(тництво й ефективно використовувати ресурси супутник(в зв(язку. Сл(д вивчити доц(льн(сть вступу Укра(ни також до складу член(в м(жнародних орган(зац(й супутникового зв(язку INTELSAT, INTERSPUTNIK та (н.

Станц(( супутникового зв(язку з кра(нами Аз((, Америки, Африки й Австрал((ю мають бути побудован( у склад( телепорту «Ки(в» у другу чергу.  Передбача(ться можлив(сть використання косм(чних сегмент(в м(жнародних орган(зац(й INTELSAT й INTERSPUTNIK. При проектуванн( врахову(ться можлив(сть використання д(ючо( станц(( супутникового зв(язку в м. Золоч(в.

Поряд з буд(вництвом центрального телепорту «Ки(в» ( модерн(зац((ю станц(( супутникового зв(язку в м. Золоч(в необх(дно розглянути доц(льн(сть створення телепорту на п(вдн( Укра(ни в район( м. Одеси з наступних причин:

- Поблизу  м. Одеси розташована берегова станц(я системи рухомого супутникового зв(язку INMARSAT (ЦМСЗ-1) з резервом виробничих площ та наземно( (нфраструктури, а також колективом п(дготовлених фах(вц(в.

- Якщо прийняти до уваги той факт, що п(дводний кабель ВОЛЗ зг(дно з проектом (ТУР виходить з моря в район( м. Одеси, буд(вництво резервно( станц(( супутникового зв(язку сл(д виконати там же. Розглянути доц(льн(сть використання (мност( ретранслятора TURKSAT-1 для орган(зац(( резервно( супутниково( л(н((. Доц(льно розглянути питання провикористання для ц((( мети можливостей ЦМСЗ-1.

вырезано

2.1  Построение ССС через ретранслятор INTELSAT-702

Ретрансляторы серии Intelsat - VII оптимизированы для работы с малыми ЗС. Одним из важнейших преимуществ КА этой серии является способность реконструкции зон обслуживания в процессе работы в соответствии  с реальным трафиком и требованиями служб. Три независимо перестраиваемых мощных луча диапазона Ки могут индивидуально управляться по запросу. Независимо перестраиваемый узкий луч С диапазона может быть скоммутирован  на 6 транспондеров. Коммутированные зоны обслуживания  С диапазона используются для связи  зон северо-запада и юго-востока с зонами северо-востока и юго-запада соответственно.


вырезано

Технико-экономическое обоснование организации ССС

      через ретранслятор EUTELSAT I- F5
Спутниковая телефонная связь со странами Европы, входящими в сеть EUTELSAT - TDMA, возможна через ретранслятор EUTELSAT I- F5 с точкой стояния на геостационарной орбите (ГСО) 21,5(. Так как ЗС международной спутниковой связи по проекту EUTELSAT - TDMA должна быть построена в первую очередь (в соответствии с «Концепцией о развитии спутниковой связи на Украине»), то  подробнее остановимся на описании  организации работы средств связи в системе EUTELSAT в режиме МДВР.

Необходимо заметить, что наибольшим количеством каналов связи обладают страны, расположенные на периферии Европы, такие как Португалия, Испания, Италия, Турция. Очевидно, что и Украина расположенная также на периферии Европы, будет значительно выигрывать от того, что система EUTELSAT в режиме МДВР позволяет избежать транзитных расходов на организацию связи по территории  других стран.

Работа в сети EUTELSAT - TDMA обеспечивается стандартной станцией, параметры которой приведены в таблице 3.3 Азимут и угол места антенны ЗС рассчитаны для ретранслятора EUTELSAT I- F5 (21,5 (Е) и координаты ЗС 50,4(N; 29,8(Е.
вырезано



      Суммарные потери энергии в свободном пространстве на линии

ИСЗ-Земля будем определять по формулам аналогично предыдущим.





 EMBED Equation.2  



 м  - длина волны передатчика бортового ретранслятора.

Основные потери определим по формуле:



                                    

L0, дБ=10 lg L0=10 lg 3,6.1020=205,5 дБ .
Согласно [3], для частоты f=11 ГГц и угла места (=30( найдем составляющие дополнительных потерь в свободном пространстве:
· Lа=0,2 дБ;

· Lд=1 дБ;

· Lп=0,3 дБ;

·  Lн=0,25 дБ.

    Перемножая найденные составляющие (или суммируя их величины,
выраженные в децибелах), получаем:

Lдоп=La+Lд+Lн+Lп =0,2+1+0,3+0,25=1,75 дБ.
вырезано

 h2=21,9 (13,4 дБ) и полученное значение 

108,64 (20,3 дБ) можно сделать вывод, что данная ССС удовлетворяет требованиям МККР.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основной целью данного дипломного проекта было построение оптимального варианта системы спутниковой связи телепорт «Киев» - телепорты стран ЮЗЕ.

В первой главе были рассмотрены перспективы развития спутниковой связи на Украине, ее преимущества, а также задачи спутниковой связи на современном этапе.

В главах 2 и 3 был произведен обзор возможных вариантов построения ССС, а также представлен технико-экономический анализ и выбран оптимальный.

В четвертой главе была приведена методика расчета систем с МДВР и произведен энергетический расчет.
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