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2 ОПИСАНИЕ ВЫБРАННОЙ СХЕМЫ

2.1  Структурная схема системы связи спутникового ТВ вещания

вырезано
Радиотехнический комплекс космической станции состоит из двух основных компонентов - антенн и бортового ретранслятора на рис. 2.2 [6, рис. 1.4.б.]. В отличие от ЗС, которые имеют в своем составе одну антенну, на борту современных ИСЗ обычно устанавливают несколько приемных и передающих антенн. Это объясняется необходимостью сформировать различные зоны обслуживания, привести в соответствие излучение антенн с размещением земных станций на поверхности земли, чтобы не рассеивать энергию бесполезно на те районы, где она не используется. Высокая направленность приемных и передающих антенн ИСЗ способствует также уменьшению взаимных помех с другими системами связи - спутниковыми и наземными, повышает эффективность использования геостационарной орбиты.

Сигнал, принятый антенной космической станции, поступает на входное малошумящее устройство в качестве которых на ИСЗ применяются смесители, усилители на малошумящих ЛБВ или транзисторах. Дальнейшее усиление принятого сигнала осуществляется на частоте приема, промежуточной частоте и частоте передачи. В схеме могут также применяться устройства разделения, коммутации, объединения сигналов (ОС) - коммутатор (К), цель которых - подать сигналы, адресованные тем или иным ЗС, на передающие антенны с соответствующей зоной обслуживания. Перспективны системы с быстродействующей переориентацией узкого луча антенны (с коммутацией луча), что позволяет осуществлять связь со многими ЗС через остронаправленные антенны, не увеличивая числа антенн на борту ИСЗ. На схеме не показаны резервные элементы и устройства переключения на резерв; эти схемы обычно достаточно сложны, поскольку степень резервирования различна для разных элементов тракта в зависимости от их надежности, важности для жизнеспособности ИСЗ, необходимого срока службы, достигающего 7 лет и более.

Выбор варианта схемы базового оборудования  должен определяться минимальным весом, наименьшими размерами, минимальной потребляемой мощностью. В этой связи уместно отметить, что совместное использование общего бортового приемо-передающего комплекса для целей связи, телеуправления (ТУ), телеметрии (ТМ) и слежения может уменьшить габариты спутника и мощность электропитания, потребляемого бортовой аппаратурой, а также сократить необходимые полосы частот. Возможное построение бортовой аппаратуры в этом случае без детектирования сигнала в основном тракте показано на рис. 2.3  [17,  рис. 9.23].                  

Рисунок  2.3 - Построение бортовой аппаратуры
вырезано

Рисунок  2.5 - Схема формирования сигнала


Рисунок  2.6 - Спектр сигнала на выходе демодулятора ТВ

Поднесущие располагаются выше полосы частот ТВ сообщения. В этой области, как известно, спектральная плотность флуктуационных шумов GШ максимальна рис. 6 и передача звуковых программ с необходимым высоким отношением сигнал - шум с помощью обычного частотного разделения каналов, оказывает отрицательное влияние на энергетику ТВ ствола. Поэтому обычно применяется двойная ЧМ рис. 5. Сигнал звуковой программы модулирует по частоте поднесущее колебание, суммируется с сигналом ТВ сообщения  и подается на вход основного частотного модулятора ЧМ 2. На приемной стороне преобразование осуществляется в обратной последовательности. При демодуляции частотно модулированных поднесущих достигается энергетический выигрыш, который позволяет уменьшить уровень поднесущих (иначе говоря, уменьшить девиацию частоты несущей сигналами поднесущих частот) и следовательно, уменьшить потери в качестве передачи ТВ сообщения.
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