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ВВЕДЕНИЕ

Украина в настоящее время переживает нелегкий период закрепления за ней статуса страны с  регулируемой рыночной экономикой, полученного не так давно - в конце 2005 года, поэтому становление и развитие национальной банковской системы происходит в сложных кризисных условиях. 

Успех государственной политики страны в целом в большой мере зависит от стабильности ее банковской системы. В условиях перехода от жесткой административной системы управления экономикой к рыночному хозяйству именно банковская система призвана обеспечить экономически оправданное распределение финансовых ресурсов, стимулировать конкурентные отношения, приватизацию государственного имущества, перестройку ценообразования и ценовых пропорций. 

Как свидетельствует практика, нестабильность банковской системы, кризисы банков имеют тяжелые экономические последствия. Поэтому для создания стабильной банковской системы и функционирует банковское регулирование [37, c. 21].

Банковское регулирование как одна из форм государственного управления является системой мероприятий, с помощью которых государство через центральный банк (или другой уполномоченный орган) обеспечивает стабильное и безопасное функционирование банков, предупреждает дестабилизационные процессы в банковском секторе. 

При этом банковское регулирование как функция государственного управления призвана способствовать обеспечению: 

1) стойкости работы и укреплению финансового состояния банковского учреждения; 

2) ориентации и стимулированию деятельности банков в отрасли кредитования на выполнение приоритетных задач развития экономики и повышения благосостояния общества; 

3) научной организации денежного обращения в народном хозяйстве; 

4) созданию системы гарантий защиты интересов вкладчиков, в первую очередь физических лиц.

Большое значение для эффективности банковского регулирования имеет нормотворческая функция Национального банка Украины. 

Национальный банк выдает нормативно-правовые акты по вопросам, отнесенным к его полномочиям, которые являются обязательными для органов государственной власти и местного самоуправления, банкам, предприятиям, организациям и учреждениям независимо от форм собственности, а также для физических лиц. 

Нормативно-правовые акты Национального банка (инструкции, положения, правила) выдаются и утверждаются в форме постановлений Правления НБУ. Они не могут противоречить законам и другим законодательным актам Украины и не имеют обратной силы, кроме случаев, когда они согласно с законом смягчают или отменяют ответственность. 

Таким образом, банковское регулирование необходимо рассматривать как одну из функций Национального банка Украины, которая заключается в создании системы норм, которые регулируют деятельность банков, определяют общие принципы банковской деятельности, порядок осуществления банковского надзора, ответственность за нарушение банковского законодательства.

Следовательно, банковское регулирование является сложной, многоаспектной категорией. С одной стороны, это - функция государственного управления, по отношению к которому оно выступает средством реализации политики государства. С другой стороны, банковское регулирование можно рассматривать как управленческую деятельность, которая имеет свои методы и формы реализации.

Целью написания данной дипломной работы является комплексный анализ системы регулирования банковской деятельности в Украине.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Охарактеризовать систему и инструменты государственного регулирования банковской деятельности в общем;
2. Описать порядок регулирования деятельности коммерческих банков в Украине;
3. Проанализировать соблюдение требований банковской деятельности на примере конкретного банка;
4. Выработать рекомендации по оптимизации соблюдения банком требований к нему;
5. Оценить динамику изменения инструментов банковского регулирования во времени;
6. Составить математическую модель, характеризующую взаимосвязь показателей деятельности банка и учетной ставки НБУ с целью установления зависимости между ними;
7. Описать систему регулирования охраны труда в Украине.
На основании поставленных задач сформирована структура работы: первая глава призвана решить первые две задачи, вторая – последующие три, третья – шестую, четвертая – седьмую.

Объектами исследования в данной работе являются:

· Банковская система Украины на макроуровне;
· ПриватБанк как конкретное банковское учреждение на микроуровне.
В ходе написания работы были использованы нормативно-правовые акты Украины, периодические и книжные издания, электронные ресурсы, отчетность НБУ и ПриватБанка.

1 СУЩНОСТЬ И МЕТОДИКА ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ

1.1 Общие аспекты регулирования деятельности коммерческих банков

В Украине рыночные процессы происходят на фоне острого недостатка инвестиционных ресурсов, необходимых для развития экономики. Вопрос гарантирования прав и определения законодательных рамок банковской деятельности должен быть одной из приоритетных функций государства и общества. При определении внутреннего банковского потенциала и средств его использования задачей государственного регулирования финансового рынка в какой-либо стране является не столько благоустройство деятельности банков как финансовых посредников, обеспечение стабильного развития и функционирование банковского сектора в целом, сколько детерминация круга и поиск путей решения проблем вкладчиков, защита инвесторов, прежде всего, мелких и менее всего защищенных.

Регулирование банковского сектора должно предусматривать установление правил банковского процесса, обязательных для всех банков - и для мелких, и для крупных. Благодаря этому становится очевидным то, что есть закон, который защищает каждый банк, и есть наказание для тех, кто его нарушит. Это поддерживает веру людей в необратимость позитивных изменений, без которой не может развиваться рыночная экономика. Что касается крупных банков, некоторые ограничения их «свободы» государственным контролем - лишь небольшая плата за стабильность, доверие и обеспечение законности в их сфере, которые позволят обеспечить государственный контроль [37, c. 22].

Весь опыт экономического развития показывает, что высокое качество финансовых активов повышает качество рынка и тем самым стимулирует экономический рост. 

вырезано
Следует отметить, что чистый контроль над финансовым рынком не в состоянии решить социальные проблемы, корни которых уходят в историю. С помощью планов и директив невозможно достичь позитивных результатов на финансовом рынке, полном риске и неопределенности. Но всегда можно правильно организовать процесс и получить позитивные результаты. Финансовый рынок - это та сфера экономики, которая чувствует самое жестокое политическое давление - ведь финансовое законодательство регулирует гигантские потоки капитала. При этом пользователи капитала могут быть заинтересованы в том, чтобы скрыть свои настоящие намерения и решение и в известной мере дезинформировать рынок. Здесь даже честное имя имеет свою цену. с другой стороны, инвесторы пытаются найти возможность заработать и используют все усилия, чтобы получить согласие или информацию, недоступную другим инвесторам. Для них также характерное стремление ограничить конкуренцию между теми, кому они предоставили капитал. И как часто бывает, жертвой в этой игре оказывается наиболее беззащитная сторона - мелкий индивидуальный вкладчик, который с большими усилиями накапливает небольшие сбережения, инвестирует их. Любое из подобных действий подвергает сомнению целостность финансового рынка и требует вмешательства органов контроля. Поэтому для регуляции финансового и в частности банковского рынка, вмешательство государства должно быть обязательным.  

1.2 Инструменты регулирования деятельности коммерческих банков

Банковское регулирование - одна из функций Национального банка Украины и других органов государственного регулирования, которая заключается в создании системы норм, регулирующих деятельность банков, определяющих общие принципы банковской деятельности, порядок осуществления банковского надзора, ответственность за нарушение банковского законодательства. 

Банковский надзор - система контроля и активных упорядоченных действий Национального банка Украины, направленных на обеспечение соблюдения банками и другими финансово-кредитными учреждениями в процессе их деятельности законодательства Украины и установленных нормативов с целью обеспечения стабильности банковской системы и защиты интересов вкладчиков. 

Основным органом регулирования денежного обращения выступает банковская система. 

Двухуровневый принцип организации банковской системы предусматривает отделение эмиссионных операций регулирования денежного обращения, которые закрепляются за банком первого уровня - центральным банком страны, от расчетного, кассового и кредитного обслуживания юридических и физических лиц, которое выполняют банки второго уровня - коммерческие. В то время как коммерческие банки относятся к разным формам собственности, центральный банк, как правило, - государственный. Его деятельность и является основным инструментом государственного регулирования денежного обращения.
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Размер обязательных резервов, которые размещаются в Национальном банке, по своей сути - показатель кредитной мультипликации, который определяет уровень «затухания» колебаний депозитной эмиссии, что возникает в результате перечисления средств на счетах коммерческих банков. Резервы выполняют также функцию страхования депозитов. Эту функцию относительно вкладов населения выполняет также показатель соотношения привлеченных вкладов граждан и собственных средств банка.

 Таким образом, центральный банк как особый орган банковской системы создает так называемые деньги повышенной эффективности - наличность в обращении и резервы коммерческих банков, которые служат базой (денежной) для роста предложения денег.

Центральный банк устанавливает для коммерческих банков норму обязательных резервов, но размер избыточных резервов и характер их использования коммерческие банки определяют самостоятельно, учитывая влияние разных факторов:

· неопределенность колебания остатков за депозитами, что зависит от поведения вкладчиков. Чем более изменчивый прилив и отлив депозитов, тем более избыточных резервов нужно банкам иметь;

· стоимость кредита, который коммерческим банкам нужно взять для удовлетворения обязательных резервных требований в случае недостаточного количества резервов. Она определяется уровнем официальной процентной ставки центрального банка. Рост официальной ставки увеличивает соотношение между избыточными и обязательными резервами, потому что займы для временного пополнения резервов становятся дороже, и наоборот;

· вырезано

Устанавливая эти нормативы, НБУ ограничивает возможности коммерческих банков в сфере кредитной деятельности. Уменьшая их значение, НБУ также стимулирует кредитную деятельность банков. Однако чрезмерное занижение данных показателей ведет к существенному увеличению банковских рисков, поэтому их занижение является оправданным далеко не всегда.

Рынок государственных ценных бумаг, выполняя функции при обслуживании государственного долга играет роль регулирующего финансового инструмента. При наращивании в стране инфляционных тенденций государство выпускает государственные ценные бумаги, и, таким образом, часть денег связывается и изымается из обращения, что снижает инфляционный груз на финансовую систему. В случае экономического застоя, сокращение производства государство выкупает государственные ценные бумаги, высвобождая денежные средства и обеспечивая увеличение инвестиционных ресурсов . 

Купля государственных ценных бумаг центральным банком увеличивает денежную массу в обращении, что способствует росту пассивов коммерческих банков и объема кредитования. Продажа ценных бумаг вызывает сокращение денежной массы. Ограниченная возможность использования Национальным банком Украины данного метода обусловлена отсутствием надлежащего оформления государственного долга и развитого рынка ценных бумаг.

Таким образом, у органов, осуществляющих регулирование банковской деятельности, существует достаточно много механизмов для ее стимулирования и ограничения. 

1.3 Регулирование деятельности коммерческих банков в Украине 

1.3.1 Характеристика органов регулирования

Основным органом, регулирующим деятельность коммерческих банков в Украине, является Национальный Банк Украины.

Национальный банк Украины является центральным банком Украины, особенным центральным органом государственного управления, юридический статус, задачи, функции, полномочия и принципы организации которого определяются Конституцией Украины и другими законами Украины [4].
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4) открывает собственные корреспондентские и металлические счета в заграничных банках и ведет счета банков-корреспондентов;

5) покупает и продает валютные ценности с целью монетарной регуляции;

6) хранит банковские металлы, а также покупает и продает банковские металлы, драгоценные камни и другие драгоценности, памятные и инвестиционные монеты из драгоценных металлов на внутреннем и внешнем рынках без квотирования и лицензирования;

7) размещает золотовалютные резервы самостоятельно или через банки, уполномоченные им на ведение валютных операций, выполняет операции с золотовалютными резервами Украины с банками, рейтинг которых, по классификации международных рейтинговых агентств, отвечает требованиям первоклассных банков не ниже категории А;

8) принимает на хранение и в управление государственные ценные бумаги и другие ценности;

9) выдает гарантии и поручительства в соответствии с положением, утвержденным Советом Национального банка;

10) ведет счет Государственного казначейства Украины без оплаты и начисления процентов;

вырезано

Помимо Национального Банка, среди органов регулирования банковской деятельности, безусловно можно назвать Верховную Раду Украины как высший законодательный орган, в компетенции которого является принятие Законов, регулирующих банковскую деятельность и Кабинет Министров Украины как главный исполнительный орган, в компетенцию которого входит контроль за соблюдением законодательства и принятие производных нормативных актов, прямо или косвенно, регулирующих деятельность банковской системы.

1.3.2 Обзор нормативно-правовых актов

Если оценивать в целом состояние законодательства по регулированию банковской деятельности, следует отметить, что на данном этапе находится в действии большое количество законов, инструкций НБУ, актов, положений и других нормативно-правовых документов. Этому послужили как объективные, так и субъективные предпосылки. К числу объективных предпосылок следует отнести уже относительно большой период развития законодательства Украины в целом, так и самой банковской системы Украины в условиях рынка. В последнее время постоянно в нормативно-правовую базу Украины вносятся различные изменения и дополнения, что является одной из ее особенностей.

вырезано

Инструкция “О порядке регулирования деятельности коммерческих банков” [5] вводится с целью предоставления коммерческим банкам Украины помощи относительно обеспечения ими своей надежности и своевременного выполнения обязательств перед их вкладчиками и акционерами. Инструкция о порядке регулирования деятельности коммерческих банков разработана на основании Закона Украины "О банках и банковской деятельности", действующих законодательных актов Украины и нормативных актов Национального банка Украины. Действие этой Инструкции распространяется на все коммерческие банки Украины независимо от форм собственности. В соответствии с Законом Украины "О банках и банковской деятельности" с целью защиты интересов клиентов и обеспечении финансовой надежности банков Национальный банк Украины устанавливает для всех коммерческих банков экономические нормативы. 

Для осуществления банковских операций банкам требуется лицензия НБУ, который, по общему правилу, выдает генеральные и индивидуальные лицензии (сроки выдачи лицензий, перечень документов, необходимых для получения лицензий, а также условия для отказа в выдаче лицензий назначаются НБУ).

Следует отметить, что действующим законодательством предусмотрена гражданско-правовая, административная и уголовная ответственность за нарушение законодательства (финансовая ответственность не упоминается, хотя меры носят финансовый характер).

вырезано

Банки являются юридическими лицами.  Банки могут функционировать как универсальные   или   как  специализированные  -  сберегательные,  инвестиционные, ипотечные, расчетные (клиринговые).

Статья 339 характеризует понятие «банковских операций».

Финансовое  посредничество  осуществляется  банками  в форме банковских  операций.  Основными  видами  банковских  операций являются депозитные,  расчетные,  кредитные,  факторинговые  и   лизинговые операции.

Согласно статье 340, депозитные  операции  банков заключаются в привлечении средств в вклады и размещения сберегательных (депозитных) сертификатов.

Депозиты образуются за счет средств в наличной или  в безналичной  форме,  в  гривнях  или  в  иностранной  валюте,   что размещенные  юридическими  лицами или гражданами  (клиентами)  на  их счетах  в банке на договорных основах на определенный срок хранения или  без  указания такого срока и подлежат выплате  вкладчику в соответствии с законодательством и условиями договора. Договор банковского вкладу (депозита) заключается в письменной форме.

Согласно статье 341, расчетные операции банков  направлены  на  обеспечение взаимных  расчетов  между  участниками  хозяйственных отношений,  а также других расчетов в финансовой сфере.

Для   осуществления   расчетов   субъекты   ведения хозяйства хранят   денежные  средства  в  учреждениях  банков  на соответствующих счетах.

Безналичные  расчеты  могут  осуществляться  в форме платежных  поручений,  платежных требований,  требований-поручений,  векселей, чеков,  банковских  платежных  карточек  и   других   дебетовых   и кредитовых платежных инструментов, которые применяются в международной банковской практике.

При  безналичных  расчетах  все  платежи  осуществляются  через  учреждения банков путем перечисления надлежащих сумм из счета плательщика  на  счет  получателя  или  путем   зачета   взаимных обязательств  и  денежных  претензий.  Платежи осуществляются в границах имеющихся средств на счете  плательщика.  В случае необходимости  банк  может предоставить плательщику кредит для осуществления расчетов.

Статья 342 регулирует понятие «банковских счетов» [1].

Счета   юридического   лица,   который   является   клиентом    банка, открываются  в  учреждениях  банков  по  месту его регистрации или в каком-нибудь  банке  на  территории Украины при согласии сторон. 

Субъектам ведения хозяйства,  которые имеют  самостоятельный  баланс, счета  открываются  для  расчетов  за  продукцию,  выполненные работы,  предоставленные услуги,  для  выплаты  заработной  платы,  уплаты налогов,   сборов   (обязательных   платежей), а также других расчетов, связанных с финансовым обеспечением их деятельности.

Субъект предпринимательства имеет право  открывать  счета  для хранения  денежных  средств,  осуществления  всех  видов  операций в каких-либо банках Украины и других государств по своему  выбору  и  по согласию  этих  банков  в порядке,  установленном Национальным банком Украины.

Статья 344 регулирует международные расчетные операции.

Международные расчетные операции осуществляются по денежным требованиям   и   обязательствам,   которые   возникают   при   осуществлении внешнеэкономической   деятельности между государствами, субъектами ведения хозяйства, другими  юридическими  лицами  и гражданами,  которые находятся на территории разных стран.

Субъектами международных расчетов являются экспортеры, импортеры и   банки, которые   вступают   в   отношения,  связанные  с  движением товарораспорядительных документов и операционным оформлением платежей.

вырезано

Подводя итог, следует отметить, что в настоящее время в Украине вполне сформировалась законодательная и нормативная база, с помощью которой обеспечивается регулирование банковской деятельности в общем и отдельных операций в частности.

1.3.3 Характеристика обязательных нормативов коммерческих банков как главного инструмента влияния на их деятельность со стороны государства 

вырезано

Дополнительный капитал имеет менее постоянный характер и его размер поддается изменениям.

Национальный банк устанавливает норматив минимального размера регулятивного капитала (Н1).

Минимальный размер регулятивного капитала (Н1) действующих банков должен составлять:

а) для местных кооперативных банков на 1 января 2007 года - не менее чем 1500000 евро;

б) для банков, которые осуществляют свою деятельность на территории одной области (региональных), в том числе специализированных сберегательных и ипотечных на 1 января 2007 года - не менее чем 5000000 евро;

в) для банков, которые осуществляют свою деятельность на территории всей Украины (межрегиональных), в том числе специализированных инвестиционных и расчетных (клиринговых), центрального кооперативного банка на 1 января 2007 года - не менее чем 8000000 евро.

Минимальный размер регулятивного капитала (Н1) вновь созданных банков должен составлять:

а) для местных кооперативных банков:

· до одного года деятельности - 1000000 евро,

· до двух лет деятельности - 1100000 евро,

· до трех лет деятельности - 1200000 евро,

· до четырех лет деятельности - 1350000 евро,

· начиная с пятого года деятельности - 1500000 евро;

б) для банков, которые осуществляют свою деятельность на территории одной области (региональных), в том числе специализированных сберегательных и ипотечных:

· до одного года деятельности - 3000000 евро,

· до двух лет деятельности - 3500000 евро,

· до трех лет деятельности - 4000000 евро,

· до четырех лет деятельности - 4500000 евро,

· начиная с пятого года деятельности - 5000000 евро;

в) для банков, которые осуществляют свою деятельность на территории всей Украины (межрегиональных), в том числе специализированных инвестиционных и расчетных (клиринговых), центрального кооперативного банка:

· до одного года деятельности - 5000000 евро,

· до двух лет деятельности - 5500000 евро,

· вырезано

Норматив мгновенной ликвидности (Н4) устанавливается для контроля за способностью банка обеспечить своевременное выполнение своих денежных обязательств за счет высоколиквидных активов (средств в кассе и на корреспондентских счетах).

Норматив мгновенной ликвидности определяется как соотношение суммы средств в кассе и на корреспондентских счетах к обязательствам банка, которые учитываются по текущим счетам.

Нормативное значение Н4 должно быть не менее, чем 20 процентов.

Норматив текущей ликвидности (Н5) устанавливается для определения сбалансированности сроков и сумм ликвидных активов и обязательств банка.

Для расчета норматива текущей ликвидности учитываются требования и обязательства банка с конечным сроком погашения до 31 дня (включительно). 

Норматив текущей ликвидности определяется как соотношение активов первичной и вторичной ликвидности к обязательствам банка с соответствующими сроками выполнения.

Нормативное значение Н5 должно быть не менее чем 40 процентов.

Норматив краткосрочной ликвидности (Н6) устанавливается для контроля за способностью банка выполнять принятые им краткосрочные обязательства за счет ликвидных активов.

вырезано

Норматив инвестирования в ценные бумаги отдельно по каждому учреждению определяется как соотношение размера средств, которые инвестируются на приобретение акций (паев, долей) отдельно по каждому учреждению, к регулятивному капиталу банка.

Нормативное значение Н11 не должно превышать 15 процентов.

Норматив общей суммы инвестирования устанавливается для ограничения риска, связанного с операциями вложения (прямого или опосредствованного) средств банка в уставные фонды каких-либо юридических лиц, что может привести к потере капитала банка.

Этот норматив характеризует использование капитала банка для приобретения акций (паев/долей) какого-либо юридического лица.

Норматив общей суммы инвестирования определяется как соотношение суммы средств, которые инвестируются на приобретение акций (паев/долей) какого-либо юридического лица, к регулятивному капиталу банка.

Нормативное значение Н12 не должно превышать 60 процентов.

Норматив риска общей открытой (длинной/короткой) валютной позиции банка (Н13) устанавливается для ограничения риска, связанного с проведением операций на валютном рынке, что может привести к значительным потерям банка.

Норматив риска общей открытой (длинной/короткой) валютной позиции банка (Н13) определяется как соотношение общей величины открытой валютной позиции банка по всем иностранным валютам и банковским металлам в гривневом эквиваленте к регулятивному капиталу банка. 

Нормативное значение общей открытой валютной позиции банка (Н13) должно быть не более чем 35 процентов [5].

1.4 Иностранный капитал в банковской системе Украины 

Процессы глобализации мировой экономики не могли и не смогут обойти ни Украину, ни ее финансово-банковскую систему, особенно учитывая открытость отечественной экономики. Последнее означает, что большинство позитивных и негативных явлений внешнего мира будет «импортироваться » в нашу страну с соответствующими последствиями. Следовательно, адекватной должна быть и экономическая политика, направленная на минимизацию потерь и максимизацию выгоды от нашего участия в мировом процессе деления труда. 

Отечественная банковская система одной из первых переживает процесс ускорения интеграции путем расширения присутствия в ней иностранного капитала. И что быстрее государство определит и начнет отстаивать национальные интересы в этом процессе, то более полезными и менее болезненными будут его последствия [14, c. 15].

Начнем с того, что присутствие банков с иностранным капиталом в банковский системе Украины отвечает интересам развития национальной финансовой системы, способствует привлечению иностранных инвестиций и расширению ресурсной базы социально-экономического развития. В то же время существуют достаточно серьезные финансовые и экономические риски быстрого роста доли иностранного банковского капитала, связанные с возможной потерей суверенитета в сфере денежно-кредитной политики, возможным усилением нестабильности, неожиданными колебаниями ликвидности банков, спекулятивными изменениями спроса и предложения на денежно-кредитном рынке, возможным отливом финансовых ресурсов. Поэтому решение вопроса о формах и масштабах расширения присутствия иностранного банковского капитала на рынке банковских услуг должно быть подчинено стратегическим целям социально-экономического развития, повышения национальной конкурентоспособности, экономической безопасности, укрепления денежно-кредитной системы Украины.

вырезано

В конечном итоге, мотивом также может быть присутствие ради самого присутствия. Банки, которые претендуют на статус глобальных игроков, склонны «отмечаться » во многих странах мира с тем, чтобы иметь преимущество «вездесущности » в зонах реальной интенсивности своего бизнеса [14, c. 16].

Основным фактором привлекательности национальной банковской системы для иностранных банков является получение более высокой прибыли при условии приемлемого риска. Доля иностранного капитала зависит от величины банковской чистой маржи, прибыльности банковского сектора, кредитоспособности страны, экономической и политической стабильности, торговых связей, особенностей банковских систем, экономических факторов (ВВП на душу населения, уровень инфляции, реальные процентные ставки). В большинстве случаев присутствие иностранного банковского капитала является мощнее при низком уровне налогообложения и низкого уровня концентрации в банковской сфере. Поэтому Украине сегодня нужно активнее принимать меры относительно повышения уровня концентрации национального банковского капитала.

Как правило, иностранный банковский капитал не несет тех расходов, которые связаны с выполнением неформальных обязательств местных банков перед политическими структурами и участием в теневых механизмах. Приход иностранных банков коррелирует со снижением чистой маржи национальных банков. Чем меньше препятствий для прихода иностранного капитала, тем меньше маржа у национальных банков, и большие накладные расходы, обусловленные необходимостью повышения заработной платы, а также выше управленческая и организационная эффективность.

вырезано

В то же время привлечение иностранного капитала несет и серьезные проблемы не только для банковской системы, но и для отечественной экономики (прежде всего ее отраслевой структуры) и экономической безопасности государства в целом. Среди этих проблем и угроз выделим наиболее опасные [14, c. 17]:
1. Структурные риски «зависимого развития » и заострение из-за этого всего комплекса экономических, социальных и политических проблем. 

Формальные и неформальные критерии и цели деятельности банков с иностранным капиталом не обязательно совпадают с национальными целями социально-экономического развития. Структурная отсталость и институционная слабость экономики Украины делает возможность такого деформированного развития достаточно реальной. 

Резкое снижение доли национального банковского капитала может привести к ситуациям, когда определенные сферы экономики будут лишены кредитов, потому что акционеры банков с иностранным капиталом всегда будут инвестировать в те отрасли и в тех странах, где прибыль и безопасность выше. Особенно это касается сфер украинской экономики, связанных с добычей и первичной переработкой минерально-сырьевых ресурсов, спрос на которые на мировых рынках, невзирая на определенные колебания, был, есть и будет. Хотя Украина заинтересована в ускоренном развитии на инновационной основе и в быстрейшей постиндустриализации.

2. Угроза «обвальной » глобализации национальной хозяйственной системы и потери экономического суверенитета. 

В условиях роста глобальной нестабильности и конфликтности с непредсказуемыми последствиями это крайне нежелательный сценарий, и сегодня даже высокоразвитые страны осуществляют политику ограждения от его возможных негативных последствий вышеуказанного.

3. Угрозы для экономической безопасности страны через возможный неконтролированный отток капитала и финансовых ресурсов. Начальный приток иностранного капитала в виде открытия филиалов и особенно - приобретение нерезидентами доли или всего уставного капитала отечественных банков со временем может привести к серьезному отливу ресурсов из страны и выведения за границу получаемых доходов.

2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА ПО СОБЛЮДЕНИЮ ТРЕБОВАНИЙ ГОСУДАРСТВА (НА ПРИМЕРЕ ЗАО КБ «ПРИВАТБАНК»)

2.1 Краткая характеристика деятельности ЗАО КБ «ПриватБанк»

Коммерческий банк ПриватБанк был основан в 1992 году. На сегодняшний день ПриватБанк является одним из наиболее динамично развивающихся банков Украины и занимает лидирующие позиции банковского рейтинга страны. По состоянию на 1 января 2007 года размер чистых активов ПриватБанка составляет 33777 млн. грн. Уставный фонд банка составляет 2082 млн. грн., собственный капитал - 3288 млн. грн. Кредитный портфель банка составляет 28,768 млрд. грн., в том числе кредиты физическим лицам – 11,564 млрд. грн (Баланс ПриватБанка на 31.12.2005 и 31.12.2006 представлен в Приложениях А и Б). Финансовый результат ПриватБанка по итогам работы за 2006 год составил 506,2 млн. грн (Отчет о финансовых результатах ПриватБанка за 2006 год представлен в Приложении В) [31].

В конце 2005 года в рамках рейтинга Best Bank Award журнала Global Finance третий год подряд признал ПриватБанк "Лучшим банком в Украине". Global Finance также в очередной раз признал ПриватБанк лучшим банком Украины по итогам ежегодного рейтинга Best Emerging Market Banks 2005. В 2006-м году Global Finance признает ПриватБанк лучшимбанком в Украине по рейтингу World's Best Foreign Exchange Banks 2006. Авторитетный международный финансово-аналитический журнал "The Banker" по результатам проведенного в 2000 и 2002 годах исследования, присвоил ПриватБанку звание "The Bank of Year". Другой влиятельный журнал - "Euromoney" пять лет подряд - в 1999, 2000, 2001, 2002 и 2005 годах признает ПриватБанк лучшим банком Украины.

вырезано

ПриватБанк также является лидером на рынке услуг физическим лицам. Так, более 40% клиентов банков, оформляющих кредиты на покупку бытовой техники, пользуются кредитными программами ПриватБанка. Также услугами ПриватБанка пользуются 27,8% всех клиентов депозитных программ, более 26% клиентов, производящих обмен валюты. Около 21% клиентов украинских банков выбирают ПриватБанк при открытии текущего счета и свыше 15% пользуются услугами банка при осуществлении денежных переводов.

Инновационная политика ПриватБанка ориентирована на внедрение на украинском рынке принципиально новых, передовых банковских услуг, которые предоставляют клиентам новые возможности управления своими финансами. ПриватБанк первым в Украине предложил своим клиентам услуги интернет-банкинга "Приват24" и GSM-банкинга, а также услуги по продаже через сеть своих банкоматов и POS-терминалов электронных ваучеров ведущих операторов мобильной связи и IP-телефонии. 

Надежность и качество проводимых банковских операций во многом зависят от опыта и компетентности специалистов банка. Сегодня персонал ПриватБанка - это команда высококвалифицированных специалистов, способных оперативно решать самые сложные задачи и удовлетворить быстро растущие потребности клиентов в банковском обслуживании. На сегодняшний день в банке работает свыше 28 тысяч сотрудников, из них 3 650 - в головном офисе банка. Средний возраст сотрудников банка составляет 34 года. Большинство сотрудников ПриватБанка (75%) имеют высшее образование, соответствующее профилю занимаемой должности. В банке созданы благоприятные условия для получения высшего и последипломного образования, более 50% сотрудников ежегодно повышают свою квалификацию.

2.2 Анализ соблюдения нормативов обязательного резервирования

С целью поддержания стабильности в банковской системе НБУ устанавливает нормативы резервирования коммерческих банков. Данные нормативы применяются к пассивным операциям, в том числе текущим счетам, счетам до востребования, срочным депозитам. Ставки нормативов формируются согласно Постановлениям НБУ „Об отдельных вопросах регуляции денежно-кредитного рынка".

Так, согласно такому Постановлению от 09.08.2005 №275, предусмотрено установить с 1 сентября 2005 года такие нормативы обязательного резервирования для формирования банками обязательных резервов:

· срочные средства и вклады (депозиты) юридических и физических лиц в национальной и иностранной валюте - 6;

· средства вкладов (депозитов) юридических и физических лиц в национальной и иностранной валюте по требованию и средства на текущих счетах - 8.

Данное Постановление утратило действие в связи с принятием Постановления от 17.07.2006 года №268 "О регуляции денежно-кредитного рынка" [7]. 

Согласно отмеченного постановления с 1 августа 2006 года устанавливаются такие нормативы обязательного резервирования для формирования банками обязательных резервов:

· срочные средства и вклады (депозиты) юридических и физических лиц в национальной валюте - 2;

· срочные средства и вклады (депозиты) юридических и физических лиц в иностранной валюте - 3;

· вырезано

При написании данного параграфа был также проведен факторный анализ платежеспособности с целью выявления количественного влияния регулятивного капитала и активов на значение коэффициента платежеспособности. В ходе него было установлено, что увеличение регулятивного капитала благоприятно влияло на динамику Н2, а увеличение величины активов с учетом риска – негативно. 

2.3.3 Общая оценка соблюдения обязательных нормативов

Общую картину соблюдения обязательных нормативов ПриватБанком в соответствии с Инструкцией НБУ «О порядке регулирования деятельности коммерческих банков» представим в виде таблицы (источник: www.privatbank.ua):
вырезано

Поддержание нормативов на требуемом уровне осуществляется при помощи проведения определенной политики банка в области пассивных и активных операций, вырабатываемой с учетом конкретных условий денежного рынка и особенностей выполняемых операций. Банку необходимо разработать грамотную политику управления активными и пассивными операциями. 

Что же касается конкретно ПриватБанка, то из анализа, проведенного выше, было установлено, что все нормативные показатели существенно превышают допустимые значения. 

Ни в одном из периодов не нарушались нормативы деятельности ПриватБанка, причем наблюдается очень существенное превышение ряда показателей над нормативными значениями. Так, например, показатель мгновенной ликвидности превышал нормативное значение в 11 раз, а показатель текущей ликвидности – более, чем в 5 раз. Другие показатели также свидетельствуют, что в ближайшее время ни о какой угрозе нарушению нормативов ПриватБанка в краткосрочном периоде не существует. 

В таких условиях можно смело утверждать, что банку необходимо наращивать объемы долгосрочных и соответственно высокодоходных активов (в частности бизнес-кредиты, вложения в долгосрочные ценные бумаги и т.д.). Часть средств можно перевести с текущих счетов в НБУ (при этом есть достаточный их запас для того, чтобы соответствовать нормативам резервирования), часть перевести из краткосрочных активов (при этом проблем с ликвидностью у банка также не возникнет).

Например, в ходе вышеприведенных расчетов было установлено, что превышение остатков средств на счете в НБУ (которые являются фактически бездоходными) над нормативной величиной резервов на 31.12.2006 года составила 765106,5 тыс грн. Если учесть, что в среднем доходность долгосрочных активных операций в гривне составляет 22 %, можно подсчитать, что в случае перенаправления этих средств в долгосрочные активные операции банк получит дополнительный доход в размере 765106,5 * 0,22 = 168323,43 тыс. грн.

вырезано

Таким образом, прослеживается четкая тенденция к увеличению минимального размера регулятивного капитала. Такие меры позволяют препятствовать открытию слишком мелких и ненадежных банков.

Если же рассматривать действующую Инструкцию в сравнении с той, которая была до нее (принята в 1998 году), то здесь уже заметны существенные различия: в предыдущей инструкции нормативное значение Н2 составляло 8 % (в действующей 10 %), значение Н5 – 100 % (в действующей 40 %), значение Н10 – 40 % (в действующей 30 %). 

К тому же в действующей Инструкции отменены ряд нормативов, которые были включены в Инструкцию 1998 года, такие как норматив максимального размера полученных межбанковских кредитов и норматив максимального размера предоставленных межбанковских кредитов.

2.6.2 Анализ динамики учетной ставки

Учетная ставка НБУ, как известно, является одним из косвенных инструментов регулирования деятельности коммерческих банков. Даты ее изменения и значения, представлены в Приложении Г. На основании Приложения Г составим таблицу и построим график, характеризующие динамику учетной ставки НБУ в 1992-2006 годах [30]:

· вырезано

· средства вкладов (депозитов) юридических и физических лиц в национальной валюте по требованию и средства на текущих счетах - 3;

· средства вкладов (депозитов) юридических и физических лиц в иностранной валюте по требованию и средства на текущих счетах - 5.

Таким образом, наблюдается четкая тенденция к сокращению величины резервов. На сегодняшний день они находятся на достаточно низком уровне, и можно предположить, что они достигли момента стабилизации и в ближайшем будущем серьезные изменения в их величине вряд ли будут зафиксированы. 

3 ПОСТРОЕНИЕ КОРРЕЛЯЦИОННО-РЕГРЕССИОННОЙ ЗАВИСИМОСТИ МЕЖДУ ИНСТРУМЕНТАМИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ОБЪЕМАМИ БАНКОВСКИХ ОПЕРАЦИЙ

Во многих литературных источниках авторы задаются вопросами о взаимосвязи различных экономических показателей. В нашем случае наиболее интересно будет проследить взаимосвязь инструментов государственного регулирования банковской деятельности (например, учетной ставки НБУ) с показателями деятельности банка. Результаты полученной взаимосвязи позволят ответить на важнейший и интересующий многих вопрос: действительно ли косвенные меры государства влияют на показатели деятельности банка? Отметим, что по логике учетная ставка должна иметь обратную связь с такими показателями деятельности банка как кредитные операции, средства клиентов, валюта баланса. Снижение учетной ставки увеличивает объем денежной массы в стране и, как следствие, возрастают объемы банковских операций. Однако, так ли это на практике - большой вопрос, ответ на который автор и попытается дать в данной главе. 

В решении поставленной задачи надежным помощником является корреляционный анализ, который показывает зависимость между различными переменными [29, c. 158].

Слово «корреляция» с латинского переводится как взаимосвязь, взаимозависимость. Функциональная связь состоит в том, что определенному значению одной переменной соответствует определенное значение другой переменной. 


Основная задача корреляционного анализа – установление наличия связи между случайными переменными и оценка ее тесноты. 


вырезано

Для координации,  совершенствования  работы  по  охране  труда  и контроля за этой работой  в  министерствах  и  других  центральных органах  исполнительной  власти  создаются  структурные  подразделения  по охране труда.

Специально уполномоченный центральный орган исполнительной власти по вопросам   труда   и   социальной  политики  обеспечивает  проведение государственной экспертизы условий труда с  привлечением  служб  санитарного эпидемиологического  контроля  специально уполномоченного центрального органа  исполнительной  власти  в  отрасли  здравоохранения,  определяет порядок  и  осуществляет  контроль  за  качеством  проведения  аттестации рабочих мест относительно их соответствия  нормативно-правовым  актам  по охране труда.

Специально уполномоченный центральный орган исполнительной власти по надзору за охраной труда:

· осуществляет комплексное управление охраной труда  на  государственном уровне,  реализует  государственную  политику  в  этой  отрасли  и  осуществляет контроль за  выполнением  функций  государственного  управления  охраной труда министерствами,  другими  центральными  органами  исполнительной власти,  Советом  министров  Автономной  Республики  Крым,  местными государственными администрациями и органами местного самоуправления;

· разрабатывает при участии  министерств,  других центральных органов исполнительной  власти,  Фонда  социального  страхования  от  несчастных случаев,  всеукраинских  объединений  работодателей  и  профсоюзов общегосударственную программу улучшения состояния безопасности,  гигиены труда производственной среды и контролирует ее выполнение;

· осуществляет нормотворческую   деятельность,  разрабатывает  и  утверждает правила,  нормы,  положения, инструкции и другие нормативно-правовые акты по охране труда или изменения к ним;

· координирует работу   министерств,   других  центральных  органов исполнительной  власти,  Совета  министров  Автономной  Республики  Крым, местных государственных     администраций,     органов    местного самоуправления,  предприятий,  других   субъектов   предпринимательской деятельности в области безопасности,  гигиены  труда  и  производственной среды;

· получает бесплатно от министерств, других центральных органов исполнительной  власти,  Совета  министров  Автономной  Республики  Крым, местных государственных администраций, органов статистики, предприятий, других субъектов   предпринимательской деятельности ведомости и информацию, необходимые для выполнения возложенных на него задач;

· вырезано

· ылать работодателям  представления о несоответствии отдельных должностных  лиц  занимаемой  должности,  передавать  материалы  органам прокуратуры для привлечения этих лиц к ответственности согласно закону.

Решения должностных лиц специально уполномоченного центрального органа   исполнительной   власти   по надзору  за  охраной  труда  при необходимости обосновываются  результатами  работы  и  выводами экспертно-технических центров, опытных, испытательных лабораторий и других подразделений (групп) технической поддержки, которые функционируют в составе  органов государственного надзора за охраной труда в соответствии с задачами инспекционной службы или  создаются  и  действуют  согласно с законодательством   как   независимые   экспертные  организации.  Научная поддержка   наблюдательной   деятельности   осуществляется    соответствующими научно-исследовательскими учреждениями.

Должностные лица специально уполномоченного центрального органа исполнительной  власти  по  надзору  за  охраной  труда  являются государственными служащими, и на них распространяется действие Закона Украины "О государственной службе". Они  несут  ответственность  согласно с законом за выполнение возложенных на них обязанностей.  Должностные лица специально  уполномоченного  центрального органа исполнительной власти по надзору за охраной труда имеют право носить форменную одежду, образцы которой утверждаются Кабинетом Министров Украины.

Общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда осуществляют  профессиональные союзы,  их объединения в лице своих выборных органов и представителей.

Профессиональные союзы осуществляют общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда,  созданием безопасных и безвредных условий труда, надлежащих производственных и санитарно-бытовых условий, обеспечением  работников  спецодеждой, спецобувью,  другими  средствами  индивидуальной  и   коллективной защиты.  В случае угрозы жизни или здоровью работников профессиональные союзы имеют право требовать от работодателя  немедленного  прекращения работ  на рабочих местах,  производственных участках,  в цехах и других структурных  подразделениях  или  на  предприятиях  или  производствах физических  лиц,  которые  в соответствии с  законодательством используют наемный труд, в целом на период, необходимый для устранения угрозы жизни или здоровью работников.

вырезано

Проверки классифицируются на плановые и внеплановые.

Плановые проверки  устанавливаются  структурным подразделением с учетом  специфических  особенностей,  состояния  охраны  труда  и промышленной безопасности на конкретных предприятиях, объектах.

Периодичность проведения плановых проверок устанавливается в зависимости от характера экономической деятельности этих субъектов,  их количества  и  нагрузки   на   должностное   лицо   структурного подразделения.

Внеплановые проверки проводятся в случае:  

· роста  производственного травматизма;   

· допущения  аварии  или  группового  или  смертельного

· несчастного случая;  

· поступления жалобы;  

· невыполнения  работодателем требований  ранее  выданного  предписания;  

· непоступления  информации  относительно устранения недостатков, указанных в предписании.

Внеплановые проверки  проводятся по приказу территориального управления или Госнадзорохрантруда Украины.

По результатам проверки работодатель разрабатывает мероприятия относительно    устранения    выявленных    нарушений    законов    и   других нормативно-правовых актов по охране труда (охраны недр).

Должностное лицо   Госнадзорохрантруда  Украины  может  принимать участие в разработке этих мер.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе написания дипломной работы было установлено, насколько важным является регулирование банковской деятельности для поддержания стабильности финансово-кредитной системы любой страны. В зависимости от состояния экономики государство в лице Центробанка воздействует прямо и косвенно на деятельность банков и тем самым не только поддерживает ликвидность, платежеспособность и другие показатели конкретных банков, но и осуществляет влияние на денежную массу и тем самым регулирует общеэкономические процессы, затрагивающие всех граждан страны, такие, как, например, инфляция. 

Государственное регулирование банковской деятельности в рыночной экономике осуществляется прежде всего в рамках самой банковской системы и находит свое выражение в воздействии на коммерческие банки  центробанка. Оно необходимо для осуществления законодательно определённых задач общественного воспроизводства.

В банковской системе Украины НБУ определён как главный банк страны и кредитор последней инстанции. Он находится в государственной собственности и служит основным субъектом  госрегулирования функционирования коммерческих банков. НБУ призван приводить их деятельность в соответствие с общей экономической стратегией и выступает ключевым агентом государственной денежно-кредитной политики.

При определении инструментов регулирования банковской системы было выявлено, что главными из них являются учетная ставка, обязательные резервы, операции на открытом рынке и обязательные нормативы. Каждый из этих инструментов в определенные моменты может оказывать разное влияние и вызывать разные последствия.
Характеристика инструментов регулирования банковской деятельности в Украине показала, что НБУ широко использует обязательные к исполнению нормативы, такие как нормативы капитала, ликвидности, кредитных рисков, инвестирования и валютных позиций. Соблюдение этих нормативов сдерживает банки от соблазнов вложений ресурсов в высокорисковые активы с целью получения сверхприбыли и тем самым обеспечивает их стабильность.

В ходе написания второй главы был проведен анализ соблюдения нормативов с позиции банка, а также проанализирована динамика изменения требований к деятельности коммерческих банков.

В ходе анализа соблюдения ПриватБанком требований к его деятельности было выявлено, что:

в обоих анализируемых периодах (2005-2006 гг.) ПриватБанк придерживался нормативов НБУ по объемам резервирования (поскольку остатки средств на счетах в НБУ превышали величину минимально необходимых резервов), причем с большим, почти двукратным запасом.
по показателям ликвидности было установлено, что все они существенно превышают нормативные значения и в ближайшее время ликвидности банка ничего не угрожает (так, например, фактический норматив мгновенной ликвидности в конце 2006 года превышал нормативно значение почти в 6 раз – 117 % против 20 %).
факторный анализ платежеспособности выявил количественное влияние регулятивного капитала и активов на значение коэффициента платежеспособности. В ходе него было установлено, что увеличение регулятивного капитала благоприятно влияло на динамику Н2, а увеличение величины активов с учетом риска – негативно.
все требования НБУ согласно Инструкции «О порядке регулирования деятельности коммерческих банков» ПриватБанком в 2005-2006 годах выполнялись. Наиболее впечатляющим был запас по регулятивному капиталу, нормативам ликвидности (особенно краткосрочной) и большим кредитным рискам.
В заключение к анализу нормативов ПриватБанка были даны рекомендации по повышению эффективности соблюдения им номративов. В силу того, что большинство фактических значений существенно превышают нормативные было бы целесообразным наращивать объемы долгосрочных и соответственно высокодоходных активов (в частности бизнес-кредиты, вложения в долгосрочные ценные бумаги и т.д.). Часть средств можно перевести с текущих счетов в НБУ (при этом есть достаточный их запас для того, чтобы соответствовать нормативам резервирования), часть перевести из краткосрочных активов (при этом проблем с ликвидностью у банка также не возникнет).
В ходе расчетов было установлено, что превышение остатков средств на счете в НБУ (которые являются фактически бездоходными) над нормативной величиной резервов на 31.12.2006 года составила 765106,5 тыс грн. Если учесть, что в среднем доходность долгосрочных активных операций в гривне составляет 22 %, можно подсчитать, что в случае перенаправления этих средств в долгосрочные активные операции банк получит дополнительный доход в размере 765106,5 * 0,22 = 168323,43 тыс. грн.
Анализ динамики учетной ставки и обязательных резервов показал их четкую тенденцию к снижению. Эта тенденция является положительной для экономики, дает банкам больше возможностей для распоряжения своими активами и является следствием стабилизации финансово-кредитной системы и экономики в целом.

В ходе написания третьей главы был проведен корреляционно-регрессионный анализ зависимости показателей деятельности ПриватБанка с учетной ставкой НБУ. В ходе этого анализа была подтверждена теоретически обоснованная обратная зависимость между ними, однако коэффициент корреляции, все же оказались не такими впечатляющими, как хотелось бы (около -0,7). Также в данной главе были построены регрессионные модели в целью возможности прогнозирования показателей деятельности банка на основе имеющихся данных по перспективам изменения учетной ставки. Эти модели реально применимы на практике. В случае объявления НБУ об изменении учетной ставки ПриватБанк сможет спрогнозировать величины своих основных показателей (общей величины активов, кредитов, депозитов) на ближайшее будущее.

В четвертой главе были описаны общие положения в области государственного управления охраной труда в Украине, доказана ее важность и актуальность.

 Таким образом, в ходе написания работы были освещены все теоретические и практические аспекты государственного регулирования банковской деятельности как с позиции конкретного банка, так и с макроэкономической позиции, разработаны математические модели для прогнозирования показателей деятельности банка на основе инструментов денежно-кредитной политики, что имеет реальную практическую ценность и может быть использовано менеджерами банка в дальнейшем.  

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ
1. Хозяйственный Кодекс Украины от 16.01.2003 № 436-IV с изменениями и дополнениями // Электронная правовая система Эксперт-юрист.
2. О банках и банковской деятельности: Закон Украины от 07.12.2000. с изменениями и дополнениями // Электронная правовая система Эксперт-юрист.
3. Об охране труда: Закон Украины № 2694-XII от 14.10.1992 г. с изменениями и дополнениями // Электронная правовая система Эксперт-юрист.

4. О национальном банке Украины (с изменениями и дополнениями). Закон Украины № 679-XIV от 20.05.1999 года // Электронная правовая система Эксперт-юрист.

5. О порядке регулирования деятельности банков в Украине: Постановление НБУ N368 от 28.08.2001 // Электронная правовая система Эксперт-Юрист.
6. О порядке формирования резервов для банков Украины: Постановление НБУ № 91 от 16.03.2006 // Электронная правовая система Эксперт-Юрист.
7. О регулировании денежно-кредитного рынка: Постановление НБУ № 268 от 17.06.2006 // Электронная правовая система Эксперт-Юрист.

8. О порядке организации государственного надзора за охраной труда и горного надзора в системе Госнадзорохрантруда Украины: Положение государственного комитета Украины по надзору за охраной труда № 92 от 30.03.2004 г. // Электронная правовая система Эксперт-Юрист.
9. Балабанов И.Т., Банки и банковское дело / И. Т. Балабанов. - С.-Петербург: Питер, 2002 – 451 с.

10. Баталов А.Г. Банковская конкуренция / А.Г. Баталов, Г.О. Самойлов. -  М.: Экзамен, 2004. – 256 с.

11. Безруков В. Приоритеты денежно-кредитной политики в развитых странах / В. Безруков, Е. Матросова. // Экономист.-1997- 25с.

12. Васюренко О.В. Банковские операции: Учеб. пособие/ О.В.Васюренко. – 2-е изд., испр. и доп.- К.: Знание, 2001.-255 с.

13. Веселовский А. “Совершенствование надзора за деятельностью коммерческих банков” // Вестник НБУ/ - 2002. - № 2. с. 24-27

14. Геєць В. Іноземний капітал у банківській системі України / Валерій Геєць // Дзеркало Тижня. - № 26 (605) 8 — 14 липня 2006. – с. 15-17. 

15. Годовой отчет НБУ за 2006 год // Электронный ресурс. Официальный сайт НБУ в Интернет. Режим доступа: http://www.bank.gov.ua/Of_vydan/Annual%20Reports/A_report_2006.pdf

16. Джимбинов К.Д. Факторы усиления кредитной активности банков / Джимбинов К.Д., Проскурин А.М.// Бизнес и банки.-2004.-№14.-с.1-2.

17. Егоров Е.В. и др. Маркетинг банковских услуг: Учеб. пособие/ Е.В.Егоров, А.В. Романов, В.А. Романова; Под ред. В. А. Романовой. – М.: ТЕИС, 1999. – 102 с.

18. Калимуллина Ф.Ф., Сагитдинов М.Ш. К вопросу об анализе деятельности коммерческого банка // Банковское дело. – 1997. -№10. -С.7-11.  

19. Калина А.В. Банковское дело: Краткий словарь-справочник/ А.В. Калина, В.Н. Кочетков.-К.:МАУП, 1998 – 206 с..

20. Калина А. В. Работа современного коммерческого банка: Учебно-методическое пособие/ А. В. Калина, А. А. Кощеев; Межрегиональная Академия управления персоналом. – К.: МАУП, 1997. – 221 с.

21. Ковалев В.В. Финансовый анализ. Методы и процедуры/ В.В. Ковалев. – М.: Финансы и статистика, 2001. - 560 с.,

22. Колпина Л.Г., Кравцова Г.И., Тарасевич В.Л. Финансы и кредит – Минск: Книжный Дом; Мисанта, 2005. – 336 с.

23. Крамаренко Г.А.Финансовый анализ и планирование: Учебное пособие / Г.А. Крамаренко; Днепропетровская Академия управления, бизнеса и права. – Днепропетровск: [Изд-во ДАУБЛ], 2001.-231 с.

24. Лаврушин О.И. Банковское дело / О.И. Лаврушин. – М.: Финансы и статистика, 2001. – 179 с..

25. Маркова О.М., Сахарова Л.С., Сидоров В.Н. Коммерческие банки и их операции: Учеб. пособие.-М.: Банки и биржи, ЮНИТИ, 1995.-288 с. 

26. Миронов, В. Ю. Понятие государственного регулирования банковской деятельности и банковского регулирования :Финансово-правовой аспект / В. Ю. Миронов. // Юридический вестник Ростовского 
государственного экономического университета . -2005. - № 3 (35). - С. 44 - 51

27. Мороз А.Н. Основы банковского дела / А.Н. Мороз.– К.: Издательство Либра, 1998. – 211 с..

28. Новиков А.Н. Тенденции обесценения денежного регулирования в современных условиях / Новиков А.Н. // Бизнес и банки.-2003.-№1-2.-с.1- 3

29. Одегов Ю.Г. Банковский менеджмент / Ю.Г. Одегов, Т.В. Никонова. - М.: Экзамен, 2004. – 445 с.

30. Официальный сайт НБУ в Интернете // Электронный ресурс. Режим доступа: www.bank.gov.ua/
31. Официальный сайт ПриватБанка в Интернете // Электронный ресурс. Режим доступа: www.privatbank.ua/
32. Печникова А.В. Банковские операции / А.В. Печникова, О.М. Маркова, Е.Б. Стародубцева. - К.: Просвiта, 2002. – 523 с.

33. Портал банкира // Электронный ресурс. Режим доступа: http://users.iptelecom.net.ua/~russo/articles.htm
34. Проскурин А.М. О совершенствовании контроля за денежной массой и кредитом / Проскурин А.М. // Бизнес и банки. – 2000.-№ 18.-с.1-2.

35. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б.
Современный экономический словарь. — 2-е изд., испр. М.: ИНФРА-М, 1999. 479 с.

36. Степаненко А. “Системная перестройка банковских учреждений и работа с проблемными банками”// Банковское дело. – 2002. - №1. с. 26-28. 

37. Суржинський М. Поняття і сутність банківського регулювання та банківського нагляду в Україні / М. Суржинський // Юридичний журнал. – 2004. - № 8. – с. 20-23. 
38. Украинская финансовая система // Электронный ресурс. Режим доступа: www.ufs.com.ua
39. Усоскин В.М. Современный коммерческий банк / В. М. Усоскин.-М.: Изд-во «Все для Вас», 1999.-с. 149.

40. Уткин Э.А. Банковский маркетинг: [Учеб. пособие для банковских шк. и колледжей по спец. “Банковское дело”. – 2-е изд.].-М.: ИНФРА –М.; 1995. – 299 с.

41. Шеремет А.Д., Сайфулин Р.С. Методика финансового анализа – М.: Инфра – М, 2002 г. – 294 с.
42. Шеремет А.Д. Финансовый анализ в коммерческом банке: [Произв.изд.] / А.Д.Шеремет, Г.Н. Щербакова.- М.: Финансы и статистика, 2001.-254 с.

43. Щербакова Г.Н. Анализ и оценка банковской деятельности  / Г.Н. Щербакова. - М.: Юнити-Дана, 2003. – 398 с.

