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Вступ

Державне регулювання будь-якої сфери завжди було важливим  питання, вивченням якого займалась велика кількість науковців. Особливої гостроти набуло це питання у наш час, коли, на жаль, сучасні економічні умови не дозволяють залишити без державного регулювання або хоча б послабити державний контроль над будь-якою сферою життя. Особливо це стосується сфери забезпечення соціальних гарантій, яка навіть в умовах інтенсивного розвитку економіки потребує державного нагляду.   

Необхідність дослідження державного забезпечення соціальних гарантій населення також обумовлена процесом інтеграції українського суспільства в європейське, а саме запланованим вступом України до Європейського Союзу, основною вимогою якого є досягнення рівня життя населення України європейських стандартів.

Основною метою даної курсової роботи є дослідження якості державного регулювання соціальних гарантій та виявлення існуючих проблем у цій сфері. Для досягнення поставленої мети необхідно, в ході виконання курсової роботи,   вирішити наступні завдання:

1. Визначити теоретичні основи забезпечення соціальних гарантій шляхом:

розкриття поняття соціальної політики, виділення її основних напрямків та задач в сучасних умовах, а також поняття соціального захисту та його основних аспектів;

виділення основних положень щодо соціальних гарантій та їх класифікації на основі Закону України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії»;

визначення змісту основних видів соціальних гарантій, їх особливостей та шляхів визначення користуючись нормативно – правовими актами України, які регламентують положення щодо окремих видів соціальних гарантій;

зазначення законодавчих основ, регулюючих забезпечення соціальних гарантій населенню, органів державної влади, які реалізовують це забезпечення та джерела, за рахунок яких воно здійснюється.

2. Провести аналіз показників, які характеризують державні соціальні гарантії населенню та їх забезпечення, а саме:

визначити динаміку мінімальної заробітної плати по періодах і роках, прожиткового мінімуму для працездатного населення;

здійснити порівняльний аналіз цих соціальних гарантій між собою та з  темпом інфляції.

3. Сформулювати напрямки та заходи необхідні для вдосконалення процесу виконання соціальних гарантій та вирішення проблем, виявлених в ході аналізу.

Вирішення поставлених задач здійснюється на основі аналізу законодавчої бази, яка регламентує соціальну  сферу життя, статистичних даних та  літератури на досліджувану тему. 

Розділ 1. Теоретичні основи забезпечення соціальних гарантій

1.1. Соціальна політика та соціальний захист

Необхідність забезпечення соціальних гарантій, встановлених Конституцією України обумовлює формування соціальної політики держави. В умовах перехідної економіки в Україні особливої гостроти набуває важливість формування цілісної, скоординованої та ефективної соціальної політики і системи соціального захисту населення, які сприяли б вирішенню назрілих соціальних проблем. 
Аналіз праць сучасних вітчизняних та іноземних авторів, в яких розглядається питання соціальної політики дає можливість зробити висновок, що соціальна політика може виступати у вигляді:

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
компенсація населенню збитків у зв'язку з разовим підвищенням цін на товари та послуги під час проведення комплексної реформи цін.

Показниками результативності соціальної політики є рівень і якість життя населення. Під рівнем життя населення слід розуміти міру задоволення матеріальних, духовних і соціальних потреб людини, яку забезпечує сукупність матеріальних і соціальних умов життя. 

Для оцінки рівня життя населення використовують такі законодавчо встановленні соціальні гарантії, як:

прожитковий мінімум; 

величина вартості прожиткового мінімуму;

вартісна величина «споживчого кошика» продуктів харчування; 

межа малозабезпеченості; 

мінімальна заробітна плата та мінімальна пенсія тощо. 

Механізм соціального захисту населення ґрунтується на наступних принципах:

забезпечення соціальної справедливості у розподілі створеного національного продукту на основі реалізації принципу оплати за результатами праці;

визнання особистих доходів головним джерелом підвищення соціального добробуту;

надання економічної та моральної допомоги соціально вразливим верствам населення з урахуванням бюджетних можливостей державних і місцевих органів влади [8, 10].

Державне регулювання соціальних процесів — це вплив органів державної влади за допомогою різноманітних засобів (форм, методів та інструментів) на розвиток соціальних відносин, умови життя та праці населення країни.

Держава впливає на розвиток соціальної сфери за допомогою наступних методів:

правове забезпечення соціального захисту населення, прийняття відповідних законодавчих та нормативних актів;

прямі державні витрати із бюджетів різних рівнів на фінансування соціальної сфери (розпиток освіти, науки, медичне обслуговування, охорона навколишнього середовища тощо);

соціальні трансферти у вигляді різного роду соціальних субсидій;

впровадження ефективної прогресивної системи оподаткування індивідуальних грошових доходів населення;

прогнозу на пня стану загальнонаціональних і регіональних ринків праці; створення мережі центрів служб зайнятості й бірж праці;

встановлення соціальних і екологічних нормативів і стандартів; контроль за їх дотриманням;

державні програми з вирішення конкретних соціальних проблем;

державний вплив на ціни та цінотворення;

обов'язкове соціальне страхування в різних формах;

пенсійне забезпечення;

розвиток державного сектору економіки та виробництво суспільних товарів і послуг;

підготовка та перепідготовка кадрів;

організація оплачуваних громадських робіт;

соціальне партнерство [11].

1.2. Соціальні нормативи та соціальні гарантії

Правові засади формування та застосування державних соціальних стандартів і нормативів, спрямованих на реалізацію закріплених Конституцією України та законами України основних соціальних гарантій визначає Закон України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» від 5 жовтня 2000 року №2017-ІІІ.

В цьому законі формулюється поняття державних соціальних стандартів, як встановлених законами, іншими нормативно-правовими актами соціальних норм і нормативів або їх комплексу, на базі яких визначаються рівні основних державних соціальних гарантій. Останні, в свою чергу, трактуються Законом як «встановлені законами мінімальні розміри оплати праці, доходів громадян, пенсійного забезпечення, соціальної допомоги, розміри інших видів соціальних виплат, встановлені законами та іншими нормативно-правовими актами, які забезпечують рівень життя не нижчий від прожиткового мінімуму».

Соціальні норми і нормативи, на яких базуються соціальні стандарти, - це показники необхідного споживання продуктів харчування, непродовольчих товарів і послуг та забезпечення освітніми, медичними, житлово-комунальними, соціально-культурними послугами;

Мета встановлення державних соціальних стандартів і нормативів викладена в статті 2 Закону, зазначеного на початку підрозділу, вона полягає в наступному:

визначення механізму реалізації соціальних прав та державних соціальних гарантій громадян, визначених Конституцією України;

визначення пріоритетів державної соціальної політики щодо забезпечення потреб людини в матеріальних благах і послугах та фінансових ресурсів для їх реалізації;

визначення та обґрунтування розмірів видатків Державного бюджету України, бюджету Автономної Республіки Крим та місцевих бюджетів, соціальних фондів на соціальний захист і забезпечення населення та утримання соціальної сфери.

При формуванні державних соціальних стандартів і нормативів необхідно дотримуватися таких принципів:

забезпечення визначених Конституцією України соціальних прав та державних соціальних гарантій достатнього життєвого рівня для кожного;

законодавчого встановлення найважливіших державних соціальних стандартів і нормативів;

диференційованого за соціально-демографічними ознаками підходу до визначення нормативів;

наукової обґрунтованості норм споживання та забезпечення;

соціального партнерства;

гласності та громадського контролю при їх визначенні та застосуванні;

урахування вимог норм міжнародних договорів України у сфері соціального захисту та трудових відносин.

Для раціонального та ефективного використання, управління і регулювання соціальних нормативів їх доцільно класифікувати за двома наступними ознаками: 

1. За характером задоволення соціальних потреб вони поділяються на:

нормативи споживання - розміри споживання в натуральному виразі за певний проміжок часу (за рік, за місяць, за день) продуктів харчування, непродовольчих товарів поточного споживання та деяких видів послуг;

нормативи забезпечення - визначена кількість наявних в особистому споживанні предметів довгострокового користування, а також забезпечення певної території мережею закладів охорони здоров'я, освіти, підприємств, установ, організацій соціально-культурного, побутового, транспортного обслуговування та житлово-комунальних послуг;

нормативи доходу - розмір особистого доходу громадянина або сім'ї, який гарантує їм достатній рівень задоволення потреб, що обраховується на основі визначення вартісної величини набору нормативів споживання та забезпечення.

2. За рівнем задоволення соціальних потреб соціальні нормативи поділяються на:

нормативи раціонального споживання - рівень, що гарантує оптимальне задоволення потреб;

нормативи мінімального споживання - соціально прийнятний рівень споживання продуктів харчування, непродовольчих товарів та послуг виходячи з соціальних або фізіологічних потреб;

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
нормативний метод спирається на використання науково-обґрунтованих нормативів споживання окремими громадянами чи їх сім'ями матеріальних благ і послуг. Цей метод дає можливість встановити межу бідності, коли відтворення погіршується [8,10]. 

Згідно з Законом України мінімальний споживчий бюджет формується нормативним методом на основі системи споживчих кошиків (продовольчих та непродовольчих).Його показники розраховують згідно з Законом на підставі нормативних мінімальних споживчих бюджетів (для населення в цілому та для його типових груп), мінімального нормативного споживчого кошика, прогнозних даних з соціально-демографічної, статево-вікової структури населення, його розподілу за рівнем середнього сукупного доходу на особу та оцінки індексів споживчих цін. Нормативи споживання життєвих благ, за кількісним складом та якісною структурою, на основі яких розраховується мінімальний споживчий бюджет населення України, визначаються на основі виваженого наукового обґрунтування та всебічної експертизи [2, 15, 20].

Натурально-речова структура мінімального споживчого бюджету, формується із споживчих кошиків за основними статтями видатків людини або сім’ї, перелік яких відображен у  ДОДАТКУ А.

З метою забезпечення нормального рівня життя держава визначає розмір прожиткового мінімуму. В Україні його визнано базовим державним соціальним стандартом. Поняття та принципи прожиткового мінімуму визначені у Законі України «Про прожитковий мінімум». Згідно до цього Закону прожитковий мінімум - вартісна величина достатнього для забезпечення нормального функціонування організму людини, збереження його здоров'я набору продуктів харчування, а також мінімального набору непродовольчих товарів та мінімального набору послуг, необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості [3, 11].

Ці перелічені набори встановлені Постановою Кабінету Міністрів України «Про затвердження наборів продуктів харчування, наборів непродовольчих товарів та наборів послуг для основних соціальних і демографічних груп населення» №656 від 14 квітня 2000 р., в якій були виділені близько 300 видів продовольчих та непродовольчих товарів, необхідних для задоволення основних життєвих потреб. Для розрахунку вартісних величин набору продуктів харчування, набору непродовольчих товарів та набору послуг використовуються середні споживчі ціни в країні, які розраховуються Держкомстатом України, Держбудом, Держкомом зв'язку та інформатизації України. та щомісячно надаються Мінпраці [20]. 

При аналізі прожиткового мінімуму розрізняють фізіологічний мінімум - вартість товарів та послуг, необхідних для задоволення тільки основних фізіологічних потреб, причому протягом відносно короткого періоду, практично без придбання одягу, взуття, інших непродовольчих товарів та соціальний мінімум (бюджет мінімального достатку) - мінімальні норми задоволення фізіологічних, соціальних і духовних потреб. Це вартість товарів та послуг, які суспільство визнає необхідними для збереження прийнятного рівня життя [11].

В Законі зазначено, що прожитковий мінімум визначається нормативним методом у розрахунку на місяць на одну особу, а також окремо для тих, хто відноситься до основних соціальних і демографічних груп населення: дітей віком до 6 років, дітей віком від 6 до 18 років, працездатних осіб та осіб, які втратили працездатність. Він щороку затверджується Верховною Радою України в законі про Державний бюджет України на відповідний рік та публікується в офіційних виданнях загальнодержавної сфери розповсюдження.

Розмір прожиткового мінімуму для основних соціальних і демографічних груп населення, які діяли на протязі 2000 – 2005 рр. наведені в ДОДАТКУ Б.

Принципами, на основі яких  формуються набори продуктів харчування, непродовольчих товарів і послуг є наступні:

1. Набори визначаються в не рідше одного разу на п'ять років.

2. Набір продуктів харчування повинен забезпечувати дитині повноцінне харчування для активного соціального та фізичного розвитку організму, а працюючій особі відтворення працездатності, збереження працездатності для безробітного, відновлення працездатності для особи, яка її втратила та підтримання повноцінного функціонування організму людини похилого віку.

3. Набір непродовольчих товарів повинен  забезпечувати збереження здоров'я та підтримання життєдіяльності організму людини, з  урахування м особливостей потреб та культурно-побутових потреб особистості.

 4. Набір послуг повинен основуватися на задоволення мінімальної потреби громадян у житлі, організації побуту, користуванні транспортом, закладами культури, у підтриманні зв'язку з навколишнім середовищем, у користуванні закладами освіти, охорони здоров'я [3].

Набори продуктів харчування, набори непродовольчих товарів та набори послуг для основних соціальних і демографічних груп населення, на основі яких формуються споживчі кошики наведені в ДОДАТКУ В.

Розробка зазначених наборів регламентується Наказом Міністерства праці та соціальної політики України, Міністерства економіки України та Державного комітету статистики України «Про затвердження Методики визначення прожиткового мінімуму на одну особу та для осіб, які відносяться до основних соціальних і демографічних груп населення» № 109/95/157 від 17.05.2000 р. Ця методика передбачає наступні положення:

1. Набори харчування розраховуються на рік для однієї особи кожної окремої соціально-демографічної групи населення. Враховується сезонний характер споживання окремих овочів та фруктів ,тому у зимово-весняний  період при розрахунках за групою овочів використовуються ціни продуктів у переробленому вигляді (солоні,  квашені), за групою фруктів – ціна свіжих яблук. При цьому норми споживання не змінюються.

2. Непродовольчі товари, об'єднані в групи: індивідуального користування та загальносімейного користування. Обсяг споживання за кожною позицією предметів гардероба розраховуються шляхом ділення кількісного нормативу відповідного предмета гардероба на термін його служби та множенням на частку відповідної статі в структурі соціально-демографічної групи  населення. Обсяг споживання непродовольчих товарів загальносімейного користування за окремою позицією визначається  шляхом  ділення кількісного  показника зазначеного виду товару на термін його служби та на середній розмір сім'ї.

3. Вартість житлово-комунальних послуг розраховується на основі нормативів користування послугами

4. Кожен набор визначається як сума вартостей споживання кожного продукту, товару чи послуги, включеного до набору Для розрахунку на місяць на одну особу розраховується як 1/12 річної вартості відповідного набору. Вартість споживання кожного продукту, товару чи послуги визначається шляхом множення норми його споживання на ціну [6].

Основні положення цієї методики представлені в ДОДАТКУ Д.

На основі мінімального споживчого бюджету та прожиткового мінімуму з метою державного регулювання забезпечення соціальних гарантій в Україні законодавчо установлюється мінімальна заробітна плата. 

Мінімальна заробітна плата — це встановлена державою величина заробітної плати, нижче за яку не може проводитися оплата за фактично виконану найманим працівником повну місячну норму часу. Мінімальна зарплата - гарантований державою соціальний мінімум нетарифікованої праці [8, 11].

Розмір мінімальної заробітної плати встановлюється Верховною Радою України за поданням Кабінету Міністрів України, як правило, один раз на рік під час затвердження Державного бюджету України з урахуванням пропозицій, вироблених шляхом переговорів, представників професійних спілок, власників або уповноважених ними органів, які об'єдналися для ведення колективних переговорів і укладення генеральної угоди. Розмір мінімальної заробітної плати переглядається залежно від зростання індексів цін на споживчі товари і тарифів на послуги за угодою сторін колективних переговорів.

Мінімальна заробітна плата повинна мати незначний відрив від мінімального споживчого бюджету, визначати рівень заробітної плати за міжнародними стандартами та своєчасно коригуватися відповідно до економічних та соціальних змін у суспільстві [11].

1.4. Джерела, законодавчі основи та органи державного регулювання соціальних гарантій. 

Законодавчою основою державного регулювання соціальних гарантій є: Конституція України, законодавчі акти Верховної Ради України, Укази Президента України, Декрети та Постанови Кабінету Міністрів України, державні програми, документи органів державного управління, а також офіційні звітні дані Держкомстату України.

Так у Конституції України в ст. 46 зазначається, що «громадяни мають право на соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом…Пенсії, інші види соціальних виплат та допомоги, що є основним джерелом існування, мають забезпечувати рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму, встановленого законом» [4].

Основним законом, який регламентує забезпечення соціальних гарантій є Закон України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» від 5 жовтня 2000 року №2017-ІІІ. В ньому визначені основні положення щодо формування та застосування державних соціальних стандартів і нормативів. Наказ Міністерства праці та соціальної політики України «Державний класифікатор соціальних стандартів і нормативів» № 293 від 17.06.2002 більш детально роз’яснює і класифікує, з метою полегшення забезпечення і регулювання, соціальні нормативи та гарантії. Кожен вид соціальних гарантій, окрім основного Закону регламентують окремі законодавчі акти України. Так пенсійне забезпечення регулює пенсійне законодавство, а саме: Закон України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування» вiд 09.07.2003 № 1058-IV, Закон України «Про недержавне пенсійне забезпечення» вiд 09.07.2003 № 1057-IV та інші.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Порядок проведення моніторингу застосування державних соціальних стандартів і нормативів та його фінансового забезпечення визначається Кабінетом Міністрів України, а результати такого моніторингу підлягають публікації в офіційних виданнях. Контроль за дотриманням законодавства про державні соціальні стандарти і нормативи та державні соціальні гарантії здійснюється органами державної влади та органами місцевого самоврядування із залученням громадських організацій та незалежних експертів. Об'єднання профспілок відповідно до їх повноважень також можуть проводити перевірки дотримання державних соціальних стандартів і нормативів та державних соціальних гарантій, з результатами яких вони ознайомлюють органи державної влади та органи місцевого самоврядування [1].

Виходячи із вище зазначеного можна зробити висновок, що для ефективного державного забезпечення соціальних гарантій необхідно сформувати відповідну соціальну політику, тобто сукупність заходів спрямованих на забезпечення оптимального соціального рівня та якості життя, соціального захисту малозабезпечених верств населення, їх соціальної безпеки в суспільстві з метою узгодження цілей соціального характеру із цілями економічного зростання. Приоритетним напрямком соціальної політики України на сьогоднішній день є соціальний захист – система державних заходів із забезпечення достойного матеріального та соціального становища громадян. Одним із елементів системи соціального захисту є державні гарантії, а саме: прожитковий мінімум, мінімальний споживчий бюджет та мінімальна заробітна плата. Ці гарантії регламентує низка законів України, в розробці та виконанні яких приймають участь майже всі органи державної та місцевої влади України, починаючи з Президента України і закінчуючи кожним чиновником на місці.
розділ 2. Аналіз показників, які характеризують     соціальні гарантії
На сьогоднішній день існують певні проблеми у сфері забезпечення соціальних гарантій. В першу чергу вони обумовлені невідповідністю законодавчих актів та механізмів їх реалізації. Для того, щоб більш детально розглянути ситуацію, яка склалася у сфері соціальних відносин держави та населення, та виявити, які саме проблеми і невідповідності існують в процесі забезпечення соціальних гарантій, необхідно:

1. Визначити динаміку мінімальної заробітної плати;

2. Дати порівняльний аналіз мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму за останні роки (2000 – 2005 рр.);

3. Порівняти темпи росту цих соціальних гарантій та офіціального індексу інфляції.

При проведені розрахунків та аналізу мінімальної заробітної плати доцільно використовувати дані починаючи з 1997 р., після грошової реформи. Це обґрунтовано тим, що в період 1991- 1996 рр. Україна знаходилась у стані економічної кризи, спостерігалася гіперінфляція. І тому, аналізуючи показники на протязі всього періоду незалежності України, не можливо зробити об’єктивні висновки про динаміку розмірів соціальних гарантій, яка буде викривлена впливом нестабільних, кризових процесів в економіці України за часів становлення суверенної держави. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1. Прожитковий мінімум, встановлений у 2002 р. не змінювався до 2004 р., тобто у 2003 р. він залишався таким же як і в 2002 р.

2. У 2005 р. розмір прожиткового мінімуму встановлювався двічі. Перший ПМ для працездатних осіб у розмірі 409 грн. набув чинності  1 січня  2005 р., другий у розмірі 453 грн. – 19 січня 2005 р. Тому необхідно знайти середній розмір прожиткового мінімуму для працездатних осіб, який був дійсним на протязі всього 2005 р. Він розраховується аналогічно до розрахунку середньої мінімальної заробітної плати за рік за виключенням того, що один з розмірів був дійсний менше місяця, а саме 19 днів. Отже формула зазнала змін і має наступний вигляд: 
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де ПМі – прожитковий мінімум за і-тий період, грн..;

n – число змін на протязі року;

m – кількість днів в продовж яких був чинним розмір ПМ, міс; 

Підставивши значення у формулу отримуємо:
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Для повнішого аналізу також доцільно розрахувати скільки відсотків від прожиткового мінімуму складає мінімальна заробітна плата. Цей показник розраховується як відношення розміру МЗП до розміру прожиткового мінімуму, помноженого на 100 %. Визначення цього відношення дає змогу зробити висновки щодо відповідності розмірів цих соціальних гарантій і наочно побачити розбіжність між ними. Результати розрахунків необхідних для проведення порівняльного аналізу мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму приведені в таблиці 2.3.

Таблиця 2.3-

Порівняльний аналіз прожиткового мінімум та мінімальної заробітної плати

	Роки
	Мінімальна заробітна плата
	Розмір ПМ для працездатних осіб
	Темп інфляції
	Перевищення ПМ над МЗП
	Розмір МЗП відносно ПМ, %

	
	Розмір, грн.
	Темп росту, %
	Розмір, грн.
	Темп росту, %
	
	
	

	
	
	Номін
	Реал
	
	Номін
	Реал
	
	грн.
	%
	

	2000
	100
	 
	 
	287,63
	 
	 
	 
	 
	 
	34,77

	2001
	118
	118,00
	92,20
	331,05
	115,10
	89,30
	125,8
	213,05
	180,55
	35,64

	2002
	152,5
	129,24
	123,14
	365
	110,26
	104,16
	106,1
	212,5
	139,34
	41,78

	2003
	186,67
	122,40
	123,00
	365
	100,00
	100,60
	99,4
	178,33
	95,54
	51,14

	2004
	215,67
	115,54
	107,34
	386,73
	105,95
	97,75
	108,2
	171,06
	79,32
	55,77

	2005
	300,33
	139,26
	126,96
	451
	116,54
	104,24
	112,3
	150,38
	50,07
	66,64


Виходячи із даних, наведених в таблиці 2.3  можна сказати, що розмір і мінімальної заробітної плати, і прожиткового мінімуму з часом збільшувався. При цьому темпи росту мінімальної заробітної плати вищі ніж прожиткового мінімуму. Але реальні темпи росту за деякі періоди були менше 100 %, тобто спостерігалось зниження розмірів з врахуванням інфляції. 

Так у 2001 р. в порівнянні з 2000 р. мінімальна заробітна плата номінально підвищилась на 18 %, тобто темп росту склав 118 %, та враховуючи темп інфляції (125,8 %) темп росту склав 92,2 %, а отже реально відбулось зменшення розміру МЗП на 7,8 %. В цей час прожитковий мінімум збільшився з 287,63 грн. до 331,05 грн., номінальний темп росту склав 115,1 %, що трішки менше ніж темп росту МЗП і значно менше ніж інфляція, яка спостерігалась за той період і в наслідок цього реальний темп росту прожиткового мінімуму так само як і мінімальної заробітної плати є меншим за 100%, а саме 89,3 %. Таким чином купівельна спроможність сум мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму не тільки не збільшилась, а ще й значно знизилась в порівнянні з попереднім роком.

Інфляція за період від початку 2001 р. до початку 2002 р. спостерігалась невелика, її темп склав 106,1 %. Тому вона не сильно вплинула на темпи росту мінімальної заробітної плати  та прожиткового мінімуму. При цьому номінальний темп росту МЗП склав 129,24 %, а реальний 123,14 %. Номінальний темп  росту прожиткового мінімуму за 2001 – 2002 р. склав 110,26%, що  менше майже на 19 % ніж темп росту МЗП, а реальний в свою чергу 104,16 %.

За період 2002 – 2003р. в Україні спостерігалась дефляція. Таким чином номінальні темпи росту мінімальної заробітної плати і прожиткового мінімуму, які склали 122,4 % і 100% відповідно, є, не як звичайно більшими, а навпаки, меншими за реальні, які в свою чергу складали 123 % (МЗП) і 100,6 % (ПМ). 

Розмір мінімальної заробітної плати, який набув чинності у 2004 р. перевищував попередній на 15,54 % номінально, та на 7,34 % реально з урахуванням темпу інфляції у розмірі  108,2 %. А розмір прожиткового мінімуму, встановленого на 2004 р. лише номінально більший за попередній на 5,95 %, та якщо врахувати інфляцію він реально зменшився на 2,25 %.

У період 2004 – 2005 р. спостерігалися найбільші темпи росту мінімальної заробітної у розмірі  139,26 % (реальний) і 126,96 % (номінальний), а також найбільші темпи росту прожиткового мінімуму, які склали: номінальний - 116,54 % , реальний - 104,24 %. Таке максимальне за весь час підвищення розмірів соціальних гарантій зумовлене процесом інтеграції українського суспільства в європейське, а також прагненням української держави вступити до Європейського Союзу, що неможливо здійснити без досягнення стандартів та рівня життя існуючого в країнах європейського зразка. Підвищення соціальних гарантій є однією з цілей на шляху до Євросоюзу, та все одно їх розмір на сьогоднішній день ще дуже малий для того, щоб говорити о наявності в нашій країні рівня життя гідного європейського зразку чи хоча б наближенні до цього рівня.

Щодо порівняння розмірів МЗП та ПМ можна сказати, що за весь досліджуваний період прожитковий мінімум значно перевищував МЗП. Це перевищення у грошовому виразі коливалося від 150,38 грн. до 213,05 грн. У процентах це коливання має значно ширшу амплітуду від 50,07% до 180,55%. З часом розходження між цими соціальними гарантіями зменшується. Так у 2001р. перевищення прожиткового мінімуму над мінімальною заробітною платою склало 213,05 грн., тобто прожитковий мінімум більше МЗП на 180,55%.  В наступному 2002 р. розходження зменшилось до 212,5 грн., всього лише на 0,55 грн., хоча приріст МЗП був значно більшим – 29,24 % ніж прожиткового мінімуму (10,26 %). Тенденція зменшення різниці між цими показниками зберігалась і у 2003 р., в якому вона склала  вже 178,33 грн. або 95,54 %. В наступному, 2004 р., перевищення стало ще трішки меншим - 171,06 грн. і знову це обумовлено тим, що темп росту прожиткового мінімуму - 105,95 % набагато менший за темп росту мінімальної заробітної плати у розмірі 115,54 %. В останньому, 2005 році, перевищення пожиточного мінімуму над мінімальною заробітною платою досягло 150,38 грн., тобто розмір прожиткового мінімуму перевищує МЗП на 50,07 %. 

Відсоткове співвідношення мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму з часом збільшується. Так у 2000 р. МЗП складала лише 34,77 % від прожиткового мінімуму. В наступному році цей показник не суттєво збільшився лише  до 35,64 %. В 2002 р. за мінімальну заробітну плату можна було придбати вже 41,78% мінімального споживчого бюджету. Подолання п’ятдесятивідсоткового рубежу спостерігалось у 2003 р., в якому мінімальна заробітна плата складала 51,14 % прожиткового мінімуму. Наступний, 2004, рік відзначився черговим збільшенням цього співвідношення до 55,77 %. На сьогоднішній день купівельна спроможність гарантованого державою мінімуму оплати  складає 66,66 % споживчого кошику.

Звідси постає запитання від яких саме товарів чи послуг, які входять до мінімального споживчого бюджету, на суму в розмірі 150,38 грн., що складає 33,34 % споживчого кошику, необхідно відмовитись людині, що отримує мінімальну заробітну плату? Яким чином обирати, що саме можна виключити з раціону людини? І найголовніше питання  - як змінити становище та не змушувати обирати? 

Підсумовуючи все вищезазначене необхідно підкреслити, що у сфері забезпечення соціальних гарантій існують певні проблеми, а саме: невідповідність реалій законодавчим основам, яка полягає в значному перевищенні прожиткового мінімуму над мінімальною заробітною платою; нераціональність розрахунків на яких ґрунтуються державні соціальні гарантій, зокрема це перевищення темпів інфляції над темпами росту мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму. Напрями діяльності органів державної влади в сфері забезпечення соціальних гарантій, які необхідні для виправлення становища, яке склалось на сьогоднішній день, та заходи, за допомогою яких можуть бути реалізовані ці напрями,  представлені в наступному розділі.
розділ 3. Пропозиції та заходи щодо вдосконалення сфери забезпечення державних соціальних гарантій
Стаття 17 Закону «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії»  передбачає встановлення розміру мінімальної заробітної плати не нижче за прожитковий мінімум для працездатної особи. Та як показує аналіз, проведений у Розділі 2, у нашій країні ця вимога не виконувалась ніколи та й  в найближчому майбутньому не передбачається. Хоча в останній час цій проблемі надається багато уваги, що обумовлено процесом інтеграції України в Європейський Союз, вступ до якого не є можливим без досягнення рівня життя населення нашої країни європейських стандартів. Саме тому підвищення прожиткового мінімуму до європейського рівня та відповідність йому мінімальної заробітної плати є одним із приоритетних завдань соціальної політики.

Не можна не врахувати вплив на рішення цієї проблеми парламентських виборів, які очікують нас навесні 2006 року. Саме напередодні цієї події представники майже кожної фракції хоча б раз підіймали це питання і пропонували свої зміни, а іноді навіть критикували дії чинних органів державної влади та перераховували недоліки їх роботи у сфері забезпечення соціальних гарантій. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Але, на жаль, нинішній економічний стан не дозволяє за один раз підвищити розмір мінімальної зарплати до цього рівня, тому що це підвищення повинно відбуватись поступово і бути підкріпленим державним фінансуванням аби не спричинити небажаних наслідків. Так, економічно необґрунтоване збільшення мінімальної заробітної плати може привести до того, що працедавці почнуть скорочувати персонал, переводити працівників на роботу в режимі неповного робочого дня, місяця, або заробітна плата йтиме в тінь. Крім того підвищення мінімальної заробітної плати повинно супроводжуватись належним підвищення видатків Державного бюджету, а саме статті «оплата праці працівників бюджетних   установ», підвищення якої не дозволяється за  рахунок зменшення інших видатків, а отже єдиний шлях – це підвищення доходів бюджету, яке може здійснюватись за рахунок підвищення або ставки податку, або кількості платників податків. В сучасних економічних умовах є можливим лише другий варіант, бо збільшення ставки податків не дасть очікуваного результату, а лише спричинить збільшення «тіньового» сектору економіки. Таким чином держава повинна сприяти розвитку малого та середнього підприємництва, як основного джерела надходження коштів у вигляді сплати податків до Державного бюджету. 
Виконання перелічених заходів та узгодження сучасних напрямків соціальної політики з наведеними вищі дадуть змогу вдосконалити сферу забезпечення соціальних гарантій. 
Висновок
Державні соціальні гарантії – це встановлені законами мінімальні розміри оплати праці, доходів громадян, пенсійного забезпечення, соціальної допомоги, розміри інших видів соціальних виплат, встановлені законами та іншими нормативно-правовими актами, які забезпечують рівень життя не нижчий від прожиткового мінімуму.

Основні державні соціальні гарантії встановлюються законами з метою  забезпечення конституційного права громадян на достатній життєвий рівень. А отже державне забезпечення соціальних гарантій населенню – це діяльність органів державної влади щодо встановлення і регулювання соціальних стандартів, на основі яких формуються соціальні гарантії та контролю за їх виконання.

На сьогоднішній день до числа основних державних соціальних гарантій в Україні включаються:

мінімальний розмір заробітної плати;

мінімальний розмір пенсії за віком;

неоподатковуваний мінімум доходів громадян;

розміри державної соціальної  допомоги  та  інших  соціальних виплат.

Державні соціальні гарантії – це елементи системи соціального захисту, який є системою державних заходів із забезпечення достойного матеріального та соціального становища громадян і складовою частиною соціальної політики кожної країни. Соціальна політика, в свою чергу, є діяльністю держави щодо створення та регулювання соціально-економічних умов життя суспільства з метою підвищення добробуту членів суспільства, усунення негативних наслідків функціонування ринкових процесів, забезпечення соціальної справедливості та соціально-політичної стабільності у країні.

В даній курсовій роботі особливу увагу приділено наступним видам соціальних гарантій:

прожитковий мінімум – вартісна величина достатнього для забезпечення нормального функціонування організму людини, збереження його здоров'я набору продуктів харчування, а також мінімального набору непродовольчих товарів та мінімального набору послуг, необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості;

мінімальний споживчий бюджет – це набір продовольчих і непродовольчих товарів та послуг у натуральному і вартісному вираженні, що забезпечує задоволення основних фізіологічних і соціально-культурних потреб людини;

мінімальна заробітна плата – встановлена державою величина заробітної плати, нижче за яку не може проводитися оплата за фактично виконану найманим працівником повну місячну норму часу.

Законодавчою основою державного регулювання соціальних гарантій є: Конституція України, законодавчі акти Верховної Ради України, Укази Президента України, Декрети та Постанови Кабінету Міністрів України, державні програми, накази міністерств, документи органів державного управління, а також офіційні звітні дані Держкомстату України. Головним законодавчим актом, який регламентує діяльність органів державної влади щодо забезпечення соціальних гарантій є Закон України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» від 5 жовтня 2000 року № 2017 – ІІІ. Він визначає поняття, класифікацію та джерела фінансування соціальних гарантій, а також засоби контролю за виконанням органами державної влади їх забезпечення. На ряду з цим Законом в Україні діють інші закони, які регламентують основні положення щодо окремих видів соціальних гарантій.

Майже всі існуючі в Україні органи державної влади приймають участь в встановленні державних соціальних стандартів та забезпеченні виконання соціальних гарантій.

Проведений в даній курсовій роботі аналіз показників, які характеризують соціальні гарантії дозволив зробити наступні висновки:

1. Розмір мінімальної заробітної плати за період 1997 – 2005 рр. постійно підвищувався в середньому на 20 грн. та враховуючи вплив інфляції, можна сказати, що підвищення спостерігалось значно нижче ніж номінальне, а в 2000 р. і взагалі реально розмір мінімальної заробітної знизився.

2. При порівнянні розмірів мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму виявлено, що в Україні жодного разу мінімальна заробітна плата не була встановлена на рівні прожиткового мінімуму, а отже порушувалось чинне законодавство, яке передбачає встановлення мінімальної заробітної плати не нижче прожиткового мінімуму.

3. Темпи росту прожиткового мінімуму для працездатного населення та мінімальної заробітної плати по роках не завжди перевищували темп інфляції, а значить, що ці соціальні гарантій іноді навіть не зростали, а коли зростали, то це реальне підвищення було незначним.

Виходячи з існуючих на даний час  проблем у сфері забезпечення соціальних гарантій, які виявлено під час аналізу були сформульовані наступні напрямки соціальної політики у цій сфері:

розробка та затвердження нової методики визначення прожиткового мінімуму на  одну особу та для осіб, які відносяться до основних соціальних і демографічних груп населення на основі старої, затвердженої Наказом Міністерства праці та соціальної політики України, Міністерством економіки України та Державним комітетом статистики України № 109/95/157 від 17.05.2000 р., яка вже втратила чинність.

підвищення мінімальної заробітної плати до рівня прожиткового мінімуму. 

А також виділені основні заходи, здійснення яких необхідне для реалізації вищезазначених напрямків.
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