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Вступ
В умовах ринкової економіки заробітна плата одночасно є перетвореною формою вартості робочої сили (або ціною товару «робоча сила»), формою розподілу за результатами праці та об’єктом конкуренції на ринку праці.
Хоча капіталіст з поглядлу юридичної власності купує робочу силу (складовою частиною якої є ринок праці), на поверхні економічних явищ сворюється видимість продажу праці. Це зумовлене тим, що робітник отримує заробітну плату після завершення процесу праці, що величина заробітної плати залежить від тривалості робочого дня, а індивідуальні відмінності в заробтній платі зумовлені неоднаковою інтенсивністю праці робітників.

Заробітна плата як ціна праці розглядається у широкому і вузькому значенні. У широкому розумінні цей термін включає оплату праці різних працівників різних спеціальностей як матеріального, так і нематеріального виробництва. У цьому випадку до заробітної плати зараховують премії, гонорари, іншу винагороду за працю. У вузькому розумінні заробітна плата – це ставка або ціна, що визначається за використання одиниці праці протягом визначеного часу (години, дня, тижня, місяця тощо). Таке розмежування дозволяє відділити власне заробітну плату від загальних заробітків працівників.
Заробітна плата виконує такі основні функції:

1) відтворювальну (забезпечення розширеного відтворення якісної робочої сили найманого працівника та членів його сім’ї);
2) стимулюючу (заробітна плата, її форми та системи повинні ститмулювати високоефективну працю;
3) розподільчу (стимулювання припливу робочої сили в одні галузі та відпливу з інших). 

У цих функціях сутність заробітної плати розкривається комплексно.
Заробітна плата – грошовий вираз вартості й ціни товару робоча сила та частково результативності функціонування робочої сили.

Предметом курсової роботи є модифікація заробітної плати в сучасних умовах.

Об’єктом виступає заробітна плата.

Метою написання курсової роботи є вивчення різноманітних форм заробітної плати в ринковій економіці. 
Досягнення поставленої мети здійснюється через завдання:
1) дати загальну характеристику заробітної плати;
2) розкрити форми і системи заробітної плати;
3) охарактеризувати державне регулювання на ринку робочої сили: форми і методи впливу на процес зайнятості;
4) запропонувати удосконалення заробітної плати.
Методологічною основою виступають праці таких науковців як Бурковський І., Валевський О., Василенко С., Климко Г., Циганкова Т., Покропивного С., Школа І., Мочерного С.
1. Заробітна плата як ціна товару «Робоча сила»

Основною формою розподілу доходів для найманих працівників є заробітна плата - ціна, що виплачується за використання праці. Перехід до ринкової економіки зумовлює появу ринку праці, а отже, купівлю-продаж товару робоча сила. Вихідним положенням при з'ясуванні суті заробітної плати слід брати потреби працівника. З урахуванням досягнутого рівня розвитку продуктивних сил вони можуть бути зведені до так званого споживчого кошика, тобто до певного набору життєвих засобів. Далі відбувається грошова оцінка життєвих засобів споживчого кошика з урахуванням деяких факторів оцінки робочої сили (кваліфікації працівника, умов його праці, співвідношення попиту і пропозиції на робочу силу). Все це утворює вартість або ціну робочої сили. Потім цю вартість ділять на тривалість робочого дня (при почасовій оплаті) або на кількість виробів, які мають бути вироблені при даному робочому дні (при відрядній оплаті) і одержують так звану ціну праці. Далі ціну праці зіставляють з мірою праці, тобто з тим обсягом роботи, який повинен бути виконаний працівником. Потім враховують фактичні витрати і результати праці, відповідно до яких встановлюють грошову оплату праці (фактичне одержання грошової винагороди). І нарешті, на ринку (тобто у сфері товарного обігу і нематеріальних послуг) працівник перетворює грошову оплату в міру споживання. Остання становить основну частку фонду життєвих засобів та існує поряд з такими його допоміжними формами, як суспільні фонди споживання, доходи від підсобних господарств, індивідуальної трудової діяльності тощо.

За концепцією В. Петті, Д. Рікардо, зарплата є грошовим виразом "мінімуму засобів існування". За А. Смітом, заробітна плата включає в себе вартість життєвих засобів людини, щоб вона могла "працювати". А. Маршал в "життєво необхідні засоби" включає вже засоби "щоб працювати" і "щоб жити". В. Петті в XVII ст. вважав, що зарплата - це ціна праці.

К. Маркс розробив теорію заробітної плати як грошового виразу вартості і ціни, робочої сили, тобто робітник продає не працю, а робочу силу (здатність до праці). На початку XIX століття була поширена теорія заробітної плати, що ґрунтується на теорії "трьох факторів" Ж.. Б. Сея.

выдержки
Суспільно необхідна вартість товару «робоча сила» змінюється тоді, коли відбуваються значні зрушення у традиційному рівні життя основної маси населення. Ці зрушення полягають у тому, що перелік і обсяг необхідних товарів і послуг для робітника та його сім’ї зростають. Розширюються економічні потреби робітників за рахунок нових споживчих вартостей. У цьому виявляється дія закону зростання потреб. Поява нових товарів зумовлює зростання попиту населення, останній стимулює збільшення обсягу виробництва цих товарів. Поступово нові матеріальні, соціальні та культурні потреби стають звичними для розвиненої країни предметами, що визначають рівень життя і зумовлюють підвищення вартості робочої сили, а отже, і реальної заробітної плати.
2. Форми і системи заробітної плати

Заробітна плата має дві форми: відрядну і почасову. У свою чергу, кожна з них має відповідні їм системи. Відрядну форму заробітної плати в основному застосовують, коли рівень механізації виробництва такий, що результат діяльності значною мірою залежить від інтенсивності праці робітників. Комплексна механізація та автоматизація виробництва обумовлюють широке використання почасової форми заробітної плати. При цьому частка простої почасової оплати знижується, а підвищується частка почасової преміальної оплати. 
Погодинна зарплата нараховується робітникам залежно від кваліфікації і фактично відпрацьованого часу. Вона застосовується для оплати праці тих робітників:

1) виробіток яких неможливо чітко нормувати;
2) в роботі яких головним є не зростання продуктивності праці, а

підвищення якості продукції;
3) виробіток яких в основному залежить не від їх індивідуальних

трудових зусиль, а визначається технологічним процесом. 

Функції ж робітника зводяться тільки до налагоджування, спостереження і контролю за роботою обладнання. При погодинній формі величина заробітної плати обчислюється як добуток погодинної ставки і кількості праці. Погодинна оплата передбачає просту погодинну систему, що обумовлює оплату за фактично відпрацьований час та погодинно-преміальну, яка враховує ще й інші моменти: виконання норми, ріст продуктивності праці, якість робіт і продукції, економію ресурсів.

выдержки 
Організація оплати праці в Україні здійснюється на основі: законодавчих та інших нормативних актів; генеральної угоди на державному рівні; галузевих, регіональних угод; колективних договорів; трудових договорів. Згідно з Законом України "Про оплату праці" суб'єктами організації оплати праці є: органи державної влади та місцевого самоврядування, власники, об'єднання власників або їх представницькі органи, працівники. В Україні діє тарифна система, яка включає тарифні сітки, тарифні ставки, схеми посадових окладів і тарифно-кваліфікаційні характеристики (довідники). Тарифну систему оплати праці використовують для розподілу робіт залежно від їх складності, а працівників - залежно від їх кваліфікації та відповідальності за розрядами тарифних сіток. Вони є основою формування та диференціації розмірів заробітної плати. Розмір заробітної плати в різних країнах неоднаковий. Існують національні відмінності заробітної плати. Вони обумовлені неоднаковими розмірами величини вартості робочої сили, яка залежить від обсягу природних і історично існуючих життєвих потреб, витрат на виховання працівника, продуктивності та інтенсивності праці в країні. Законом України "Про оплату праці" встановлено, що розмір мінімальної заробітної плати (а від цього залежать всі тарифні ставки і посадові оклади) визначається з урахуванням: вартості величини мінімального споживчого бюджету з поступовим зближенням рівнів цих показників в міру стабілізації та розвитку економіки країни; загального рівня середньої заробітної плати; продуктивності праці, рівня зайнятості та інших економічних умов.

У країнах ринкової економіки на величину заробітної плати впливає конкуренція, що діє на ринку праці. Співвідношення попиту і пропозиції на робочу силу не є сталим. Воно може бути сприятливим для тих, хто її продає. Це відбувається рідко і вибірково, якщо попит на робочу силу перевищує пропозицію на неї. У цьому випадку зарплата може зростати. І навпаки, якщо пропозиція робочої сили на ринку перевищує попит на неї, то виникають несприятливі умови для встановлення більш високого рівня заробітної плати. В цих умовах робітник змушений погоджуватись на меншу заробітну плату, на гірші умови праці. Держава і профспілки мають право обмежувати конкуренцію на ринку праці.

выдержки 
Особливе місце займають системи колективного преміювання. Прикладом може бути система Скенлона. Вона передбачає, що адміністрація фірми, з одного боку, і профспілки – з іншого, заздалегідь визначають норматив заробітної плати у загальній вартості чистого продукту фірми. Якщо виникає економія втрат фірми, їй на цю суму утворюється спеціальний фонд. Його частина (25 %) зараховується у резерв для можливих перевитрат на робочу силу у наступному періоді, а з суми, що залишилась, у кінці року у відповідності з тарифними ставками працівникам виплачуються премії (25 % – адміністрації, 75 % - робітникам). Ця система зацікавлює працівників раціоналізувати свою працю [5, с.193].
3. Державне регулювання на ринку робочої сили: форми і методи впливу на процес зайнятості.

Ринок праці в сфері зайнятості не може бути саморегулюючою системою. Більш повна і ефективна зайнятість досягається завдяки її державному регулюванню. Зайнятість тут повинна розглядатися як один із головних орієнтирів розвитку економічної системи, який визначає перегрупування фінансових, матеріальних і трудових ресурсів в народному господарстві, пріоритетних напрямів НТП, розміщення продуктивних сил, шляху підвищення якості і рівня життя.
Державна політика зайнятості населення в Україні базується на таких принципах:
- забезпечення рівних можливостей усім громадянам в реалізації права на вільний вибір виду діяльності відповідно до здібностей та професійної підготовки;
- сприяння забезпеченню ефективної зайнятості, запобіганню безробіття, створенню нових робочих місць;
- координації діяльності у сфері зайнятості з іншими напрямами соціально-економічної політики;
- забезпечення контролю профспілок, спілок підприємців, власників підприємств за виконанням заходів щодо забезпечення зайнятості населення;
- міжнародного співробітництва у вирішенні проблем зайнятості населення.
выдержки 
Наряду з державною службою зайнятості на ринку робочої сили великого значення набуває Державний фонд зайнятості. Останній формується за рахунок асигнувань з бюджетів різних рівнів, внесків підприємств, установ, організацій, кооперативів, добровільних внесків громадських організацій, громадян, іноземних фірм. Державний фонд зайнятості використовується для фінансування заходів щодо профорієнтації населення, професійного навчання звільнених працівників і безробітних, сприяння їх працевлаштуванню і виплати допомоги по безробіттю, надання безпроцентних кредитів безробітним, для здійснення підприємницької діяльності, організації додаткових робочих місць, на утримання працівників служби зайнятості і оплати інших витрат пов'язаних з соціальним захистом прав громадян України на працю. [13, с. 36-42]

4. Удосконалення організації заробітної плати

В умовах переходу до ринкової економіки виникають проблеми удосконалення організації заробітної плати. Перша з них полягає в узгодженні номінальної заробітної плати з реальною.

Номінальна і реальна заробітна плата не обов’язково зміцнюються однаково. Наприклад, номінальна заробітна плата може підвищитися, а реальна – знизитися, якщо ціни на товари і послуги зростають швидше, ніж номінальна заробітна плата.

У 2000 р. номінальна заробітна плата в Україні становила 230 грн., тоді як в 1999р. – 178 грн., тобто відбулося її збільшення до попереднього року на 29,2 %. Проте індекс реальної заробітної плати становив 99,1 %, тобто за цей період реальна заробітна плата зменшилась. В 2006 р. мінімальна заробітна плата становила 375 грн., на кінець 2007 року планується 450 грн. Тобто зростання номінальної заробітної плати передбачають на 20 %. Але реально заробітна плата скоріше всього зменшиться.
В умовах ринкової економіки існують вільні ціни. У ряді випадків вони зростають швидше, ніж номінальна заробітна плата. Це призводить до падіння реальної заробітної плати. Для збільшення номінальної заробітної плати в таких умовах застосовують індексацію і компенсацію.

Заробітна плата за своїм складом неоднорідна. Вона містить різні за функціональним значенням складові частини. Співвідношення між ними утворює структуру заробітної плати. В ній слід розрізняти основну і додаткову частини і види винагороди, що входять до кожної з них. 

В Україні склалась така структура заробітної плати.

выдержки 
Для цього потрібно забезпечити:

· Підвищення рівня ставок оплати праці на основі зростання ефективності виробництва;

· Встановлення гарантованої погодинної оплати праці, що відповідає нормальному відтворенню робочої сили;

· Визначення зарплати як ціни робочої сили, що формується на ринку праці;

· Гарантоване здійснення зарплати з урахуванням вартості життя;

· Застосування сучасних мотиваційних і стимулюючих механізмів високопродуктивної праці, зокрема таких, як визначення розмірів зарплати шляхом оцінки особистого внеску та ділових якостей працівника;

· Створення переваг в оплаті праці тих, від кого залежить прискорення науково-технічного прогресу.

· Підвищення стимулюючої ролі основної заробітної плати.
Висновок
Отже, заробітна плата – грошовий вираз вартості й ціни товару робоча сила та частково результативності функціонування робочої сили.
У ринковій економіці застосовують дві основних форми заробітної плати – погодинну і відрядну.
Погодинна заробітна плата – це плата за кількість праці, розрахованої в годинах. Вона виплачується згідно із трудовою угодою погодинною ставкою заробітної плати. Остання визначається попитом і пропозицією на ринку праці і прагне до рівноважного рівня. Величина  погодинної  заробітної  плати обчислюється як добуток погодинної ставки і кількості відпрацьованих годин.
Відрядна (поштучна) заробітна плата залежить від обсягу виконаної роботи (кількості виробленого продукту). Її величина визначається розцінкою одиниці продукту (чи виконаної роботи), а також величиною виробітку. Мінливість норми виробітку, яку встановлює кожне окреме підприємство, спонукає працівників до більш, інтенсивної праці, щоб забезпечити зростання заробітку. Це означає, що відрядна заробітна плата виконує більш стимулюючу функцію, ніж погодинна.
Розрізняють номінальну і реальну заробітну плату.
Номінальна заробітна плата – грошова сума, яку отримує робітник за продаж капіталістові своєї робочої сили.

Реальна заробітна плата – кількість споживчих вартостей (товарів і послуг), які робітник може придбати за свій грошовий заробіток за певного рівня цін після сплати податків.

Регулювання заробітної плати здійснюється фірмою і державою. Перш за все встановлюється міра праці. Вона відбиває кількість праці (величина затраченої мускульної і нервової енергії), інтенсивність праці і якість праці (ступінь складності і значення роботи). В результаті з'являються норми виробітку, норми часу, норми обслуговування на тих чи інших роботах. Підприємства і держава проводять нормування праці. Виконана норма - це перш за все кількість праці певної якості, яку віддав робітник фірмі чи державі протягом певного часу. За це він отримує грошову винагороду в формі заробітної плати.

Держава і підприємство встановлюють такі принципи диференціації заробітної плати працівників:

- величина заробітної плати залежить від складності праці, професійних навичок і кваліфікації робітника;

- величина заробітної плати залежить від умов роботи, від її важкості, шкідливості для здоров'я. Праця у важких і шкідливих умовах оплачується вище;

- величина заробітної плати залежить від результатів виробничої діяльності фірми в цілому.
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