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ВСТУП

Історія права України, у тому числі і кримінально-процесуальних норм, була започаткована древніми  усними  історичними пам'ятками, не зафіксованими в офіційних документах. Згідно з цими пам’ятками, продовж багатьох віків провідну роль у правовій  системі  відігравали  санкціоновані  державою  та обов'язкові для населення давні звичаї. У своїй сукупності вони створювали звичаєве право, яке регулювало більшість суспільних відносин у ранньому феодальному суспільстві. Звичаєва система сягає часів Київської Русі, де вона пустила глибокі корені і звідки пішли перші писемні згадки про норми права адміністративного, цивільного і кримінального. У середньовіччі, коли українські землі в силу історичних причин перейшли під юрисдикцію інших держав, почався процес узгодження і поступової кодифікації правових норм, властивих українській народності, зі звичаями і правовими системами сусідніх держав. Зокрема, на галицько-волинських землях у ХІV – ХVІ ст. з’єдналися тогочасні правові системи української, польської і литовської народностей. У процесі тісного взаємного впливу і з’явились визначні історико-правові документи, відомі під загальною назвою Литовських статутів. Їх вплив на подальший розвиток теорії і практики права не тільки українського, але і європейського, незаперечний. Непересічне значення ці пам’ятки мають і у наш час – їх детальне вивчення є актуальним і сьогодні, оскільки наближає нас до витоків усієї правової системи нашої держави.

Дана робота присвячна дослідженню одного з найважливіших правових аспектів Литовських статутів – кримінально-процесуальних норм того часу.

Темою дослідження у роботі є норми кримінального права, зафіксовані у Литовських статутах.

Метою дослідження є виявлення особливостей кримінально-процесуальних норм часів Великого князівства Литовського на галицько-волинських землях.

Джерелами дослідження у роботі виступають друковані праці, у т.ч історичні, а також відповідні тематичні інтернет-джерела.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
Підсумовуючи приведений у роботі матеріал, можна прийти до таких висновків.

Унікальність Литовських статутутів полягає у тому, що в них органічно поєднаними пластами увійшли, зокрема, деякі положення Руської Правди, норми звичаєвого (українського, білоруського та литовського) права, ряд пунктів з польських та німецьких судебників, у тому числі з “Саксонського Зерцала”, яке у той час значною мірою вплинуло на формування правових систем Центрально-Східної Європи.

Статут 1529 p. закріплював права і привілеї шляхти як землевласницького стану, у ньому головна увага приділялася правовому регулюванню земельної власності. 
Значного розвитку у Литовському Статуті набуло спадкове право, у якому визнавали спадкоємцями за законом дітей, братів, сестер, батьків та інших кровних родичів. Статут Великого князівства Литовського дозволяв «усім станам шляхетського народу» вільно розпоряджатися маєтками, з тим щоб на свій розсуд їх віддавати, продавати, дарувати, поміняти і на церкву записати, за борги передати і в заставу віддати». Проте найбільше уваги у Статуті 1529 року було приділено злочинам та покаранню за їх вчинення. Так, у Статуті отримали закріплення такі інститути кримінального права, як поняття кримінально караних діянь, суб'єкт і об’єкт кримінального процесу, умисні злочини та злочини, вчинені з необережності, презумпція невинності, готування або замах на вчинення кримінально караного діяння, вчинення злочину групою осіб або у складі групи осіб, поняття та види покарання, злочини проти життя та здоров’я, злочини проти власності. 

Норми процесуального права за Статутом не мали істотних відмінностей між цивільними та кримінальними справами. Судочинство починалося за заявою заінтересованої сторони — потерпілого або його родичів. Увесь процес мав позовний характер. Позивач повинен був самостійно зібрати усі докази, подати їх суду і підтримувати обвинувачення.
Зрозуміло, що за Литовськими статутами кримінально-правові норми мали відкрито класовий харак​тер - життя, майно, честь і особиста гідність представників панівних станів, передусім шляхти, захищалися посиленими санкціями. Зрештою, законодавцями і укладачами Статутів були представники правлячої верхівки. Тим не менше, це ніяк не применшує історико-правове значення Литовських статутів.

Велике значення проведеної тоді роботи знайшло відображення хоча б у тому, що кодифіковане право на століття пережило саме Велике князівство Литовське. Воно ще в 1819 році друкувалося як збірник чинного законодавства. Для Лівобережної України воно було чинним майже до половини ХIX століття, а у наш час воно має важливе теоретико-пізнавальне значення.
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