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ВСТУП
Сьогодні світову економіку трясе боротьба за сфери і впливи: за ринки, технології, ресурси. Без нової ідеології і культури, без надання людям економічної волі в податковій політиці при такій глобальній конкуренції Україна дійсно може перетворитися в «бананову» країну. На чому, на наш погляд, повинні розвиватися нова ідеологія і культура? Це отримання не тільки політичної, а істинної і повної свободи всіх громадян: свободи в праві визначати своє життя, працю, перспективу, тобто отримання, насамперед, економічної свободи підприємництва, приватної власності. Український правозахисник і психіатр Глузман поставив досить справедливий діагноз: наше суспільство хворе «страхом перед свободою». Цей середньовічний страх продовжує і зараз тісно тримати нас у своїх обіймах. Коли ж ми почнемо жертвувати заради свободи, якщо дотепер її боїмося? Поки що держава, в основному, декларує економічну свободу і підтримує процеси, що дотепер сприяють ізолюванню вітчизняної економіки від світового господарства, не підтримують економічну демократію, як це робиться, наприклад, у країнах ЄС. Ще древні римляни усвідомили: чим більше свобод, тим більшу роль відіграє індивідуальна активність. Тому нова ідеологія в податковій політиці повинна виходити з економічної свободи і розвитку в ній індивідуальної активності.
Несвобода завжди ґрунтується на недовірі і страху влади перед своїм народом. Нова ж ідеологія і культура в податковій політиці повинні базуватися на соціальній і моральній довірі народу до влади і до самих себе, що значно знизить феномен страху в економічних і соціальних процесах. Тому податкова політика зобов’язана, з одного боку, розвивати «дух довіри», з іншого боку, знімати феномен страху, оскільки останній позбавляє людей прагнення до ініціативи, розвитку особистої економічної свободи і чесності, наприклад, у сплаті податків.
Фіскалізація в податковій політиці України не ґрунтується на тім, що державі потрібні нібито засоби, щоб вирватися із економічної кризи, підняти виробництво, менше позичати в зарубіжжя.

В цивілізованих країнах податки платять, а в Україні дотепер збирають, причому в основному примусово. До чого це призводить, усі знають. Необхідний перехід від фіскальної політики до стимулюючої, до розвитку вільного, а не присхованого підприємництва.

Політика стимулювання — це:

- поетапно, поступово, але твердо і переконливо відходити від фіскалізації економіки; О на основі глибоких економічних, фінансових роз​рахунків, аналізів, обґрунтувань розробити програми, типові моделі і механізми їхньої реалізації для кожно​го соціального прошарку нації по стимулюванню збільшення кількості платників податків і стимулю-
ванню їхньої діяльності; для підприємців, бізнесменів, комерсантів, виробників, працівників сфери послуг, лікарів, юристів, вчених і т. д.;

- розробити концепцію і на її основі програму збільшення бюджету за рахунок податків, не збільшу​ючи їх, тобто за рахунок розвитку діяльності й одер​жання платником податків великого прибутку; О стимулювати — це значить зробити податки таки​ми, щоб вони були прості, об’єктивні і справедливі. Закордонний досвід свідчить, що це цілковито мож​ливо;

- змінити культуру і технологію збору податків: щоб платник податків сам намагався вчасно і повністю сплатити податки не за страх, а по своїй честі і совісті, як громадянин своєї Батьківщини. Щоб, у свою чергу, податковий інспектор не збирав податки, а захищав платника податків від «нальоту» на нього запопадли​вих і корумпованих чиновників, рекетирів, хабар​ників, визначаючи суму податку кожного конкретного платника податків;

- стимулювати — це значить, що держава повинна створювати рівні правові, економічні умови для діло​вих людей, для виробників, бізнесменів, підприємців, забезпечувати вільну конкуренцію, припинити маніпулювати пільгами в податках, видачею ліцензій, орендою землі, енергоресурсів і т. д.;    

- держава повинна рішуче очищатися від тих своїх «стражів» в особі чиновників, керівників, силовиків і ін., що ганьблять честь і достоїнство нашого народу і Батьківщини. Необхідно припинити практику замов​чування, приховування людей і тих резонансних про​цесів, кримінальних справ, що заслуговують всена​родного гніву;

- і, нарешті, пора дійсно серйозно взятися за ви​корінювання корупції і мафіозних структур, куди стікаються великим потоком зароблені платником по​датків гроші.

Таким чином, ідеологією в податковій політиці Ук​раїни повинне стати формування у громадян довіри і поваги до влади, влади — до народу, до кожного громадя​нина і платника податків замість недовіри, відчуженості і страху, розвиток у громадян почуття патріотизму і турбо​ти про свою Батьківщину, визнання і підтримка плат​ників податків з боку держави.

1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПОДАТКОВОГО БОРГУ ТА ПОДАТКОВОЇ ЗАСТАВИ

1.1.Сутність податкового боргу

Запобігання податковим правопорушенням не завжди веде до очікуваних наслідків, тому особливого значення набувають питання регулювання покарань за здійснення податкових проступків та злочинів.
Застосування санкцій можна класифікувати за кількома підставами.
За характером впливу; безпосереднє покарання - санкції, що впливають безпосередньо на платника, його майновий стан (позбавлення волі, штраф, конфіскація об'єктів оподаткування тощо); опосередковане покарання - санкції, які безпосередньо не завдають Майнових втрат платникові, проте зменшують його надходження у перспективі або обмежують його діяльність (арешт рахунку, тимчасове припинення діяльності підприємства тощо).
За галузевим характером: кримінальна, адміністративна та фінансова санкції.
До санкції фінансово-правових норм, які застосовуються у разі порушення податкового законодавства, належать: стягнення донарахованих сум податків, інших обов'язкових платежів; штрафи; пеня, адміністративні штрафи. Слід чітко зазначити, що в даному разі йдеться саме про перелік санкцій, які визначаються у фінансово-правових нормах (у даному разі податкових), однак зазначені санкції не є в чистому вигляді фінансовими санкціями, особливо щодо адміністративних штрафів [11,c.125].
вырезано
5) коли платника податків (посадову особу платника податків) засуджено за вчинення злочину щодо ухилення від сплати податків або якщо платник податків декларує переоцінені або недооцінені об'єкти оподаткування, що призводить до заниження податкового зобов'язання у великих розмірах (кваліфікується за ст. 212 КК України) - 50 % від суми недоплати, але не менше 100 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;
6) коли платник податків не сплачує узгоджену суму податкового зобов'язання протягом граничних строків, визначених законом, такий платник податку зобов'язаний сплатити штраф у таких розмірах:
- при затримці до 30 календарних днів, наступних за останнім днем граничного строку - 10% такої суми;
- при затримці від 31 до 90 календарних днів включно, наступних за останнім днем граничного строку - 20 % такої суми;
- при затримці, що є більшою 90 календарних днів, наступних за останнім днем граничного строку - 50 % такої суми;
7) коли платник податків, активи якого перебувають у податковій заставі, відчужив такі активи без попередньої згоди податкового органу, якщо отримання такої згоди є обов'язковим - додатково штраф у розмірі 100%) суми податкового боргу, щодо якого виникло право податкової застави;

8) коли платник податків здійснює продаж (відчуження) товарів (продукції) або здійснює грошові виплати без попереднього нарахування та сплати податку, збору (обов'язкового платежу) і якщо відповідно до законодавства таке нарахування та сплата є обов'язковою передумовою такого продажу (відчуження) або виплати - штраф у подвійному розмірі від суми зобов'язання з такого податку, збору (обов'язкового платежу).

Платник податків, який до початку його перевірки контролюючим органом самостійно виявить факт заниження податкового зобов'язання минулих податкових періодів, зобов'язаний:
а) або надіслати уточнюючий розрахунок і сплатити суму такої недоплати та штраф у розмірі 5 % від такої суми до подання такого уточнюючого розрахунку,

б) або відобразити суму такої недоплати у складі декларації з цього податку, що подається за наступний податковий період, збільшену на суму штрафу у розмірі 5 % від такої суми, з відповідним збільшенням загальної суми податкового зобов'язання з цього податку [5,c.301].

вырезано

Податкова відповідальність базується на принципах невідворотності, законності, справедливості покарання та його індивідуалізації. Принцип невідворотності податкової відповідальності означає, що у разі вчинення податкового правопорушення платник податку неминуче повинен зазнати заходів податкової відповідальності. Принцип законності у податковій відповідальності означає передусім застосування податкових санкцій у суворій відповідності до закону, а також установлення цієї відповідальності виключно податковим законодавством. Справедливість покарання означає встановлення його точної міри, що адекватна мірі податкового правопорушення.
1.2. Погашення податкового боргу

Необхідність розроблення та офіційного прийняття зведеного акта, що регулює велику сферу суспільних відносин — Податкового кодексу України, пояснюється потребою в істотному відновленні та принциповій зміні правового регулювання суспільних відносин у податковій сфері шляхом систематизації нормативно-правових актів з питань оподаткування. Тобто упорядкування цих актів дасть змогу усунути суперечності між ними i зробить їх доступнішими для користувачів. Крім того, з прийняттям кодифікованого акта скасовуються усі нормативні акти, що раніше діяли у цій сфері. 

Глава 6 «Погашення податкового боргу платниками податку» проекту Податкового кодексу України передбачає врегулювання питання погашення прострочених податкових зобов’язань платників, які не забезпечили своєчасну та в повному обсязі сплату податків. 

Тому для такої категорії бюджетних боржників положення проекту встановлюють певне коло процедур, що мають на меті забезпечення погашення їх податкового боргу. У проекті відбулися деякі позитивні, порівняно з чинним податковим законодавством, зміни, зокрема: 

вырезано

- додатково податковому органу надано право застосування адміністративного арешту активів платника податків у разі його відмови від проведення перевірки стану збереження активів, які перебувають у податковій заставі, та/або недопуску до складання акта опису активів, що передаються в податкову заставу; 

- у разі звернення керівника відповідного органу державної податкової служби (його заступника) до суду з поданням про продовження строку арешту активів платника податків строк дії арешту продовжується до прийняття судом рішення, що набрало законної сили. 

1.3. Зміст податкової застави

Податкова застава – це спосіб забезпечення податкового зобов'язання платника податків, не погашеного у строк. Податкова застава виникає у силу закону. У силу податкової застави орган стягнення має першочергове право у разі невиконання забезпеченого податковою заставою податкового зобов'язання одержати задоволення з вартості заставленого майна перед іншими кредиторами у порядку, встановленому Законом 

У зв’язку з тим, що податкова застава – це самостійний інститут, специфічний вид податкових правовідносин, яким широко користуються в країнах з високорозвиненою економікою, виникає вона не внаслідок договору, як звичайна застава, а внаслідок боргу перед бюджетами всіх рівнів та державними цільовими фондами.

Законом встановлено, що право податкової застави виникає згідно із законом та не потребує письмового оформлення [12,c.125]. 

Право податкової застави поширюється на будь-які види активів платника податків, які перебували в його власності (повному господарському віданні) у день виникнення такого права, а також на будь-які інші активи, на які платник податків набуде прав власності у майбутньому, до моменту погашення його податкових зобов’язань або податкового боргу.

Законом впроваджено диференційний підхід до платників податків з врахуванням виконавської дисципліни ведення податкового обліку.

вырезано

Об'єктами податкової застави не можуть бути:  

1  Рухоме та нерухоме майно, майнові та немайнові права  Майно та кошти благодійних організацій (ст. 19 Закону № 531).  

2  Майно, що відповідно до законодавства України може бути відчужене заставником і на яке може бути звернене стягнення  Приватизаційні папери (стаття 5 Закону № 2173).  

3  Майно, що стане власністю заставника після виникнення права податкової заставної, у тому числі продукція, плоди й інший прибуток (майбутній врожай, приплід худоби тощо)  Національні, культурні та історичні цінності, що знаходяться в державній власності і занесені до Держреєстру національного культурного надбання; вимоги, що мають особистий характер, а також інші вимоги, застава яких забороняється законом; об'єкти державної власності, приватизація яких заборонена законодавчими актами, а також майно, що включається до складу цілісних майнових комплексів державних підприємств, що не підлягають приватизації, у т.ч. казенних підприємств (ст. 4 Закону № 2654).  

вырезано

  - сплати боргу  за  задоволеними  претензіями  в  порядку доарбітражного врегулювання спорів; 

   б). платнику податків щодо тимчасової заборони відчуження його активів; 

   в) іншим  особам,  у  тимчасовому  розпорядженні  або користуванні яких знаходяться активи такого платника податків, щодо тимчасової заборони їх відчуження. 

   Попереднє майнове забезпечення податкового боргу може бути також застосоване до підакцизних товарів, які виготовляються, зберігаються або реалізовуються з порушенням правил, визначених податковим законодавством або до інших товарів, які продаються у роздрібній  торгівлі  з  порушенням її правил, встановлених законодавством. У цьому випадку службові особи органів податкової міліції  мають  право  тимчасово затримувати такі товари з одночасним інформуванням керівника відповідного органу, який має прийняти  рішення  про попереднє майнове забезпечення боргу продавців таких товарів протягом першого робочого дня, наступного за днем отримання такої інформації. 

   У день  видання  припису  про застосування попереднього майнового забезпечення податкового боргу, керівник податкового органу зобов"язаний звернутися до суду (арбітражного суду) з поданням про призначення часу розгляду справи щодо доцільності арешту  активів  платника  податків.  Суд (арбітражний суд) зобов"язаний призначити час такого розгляду не пізніше 72 годин з моменту отримання звернення керівника податкового органу та невідкладно повідомити про це сторони спору. 

   Припис керівника  податкового  органу  про  застосування попереднього майнового забезпечення податкового боргу діє до прийняття відповідного рішення судом (арбітражним судом), але не пізніше закінчення 96 години з моменту його видання. 

   Суд (арбітражний суд) зобов"язаний на єдиному відкритому засіданні у присутності представників податкового органу та платника податків розглянути подання такого керівника податкового органу та прийняти рішення про його задоволення або відхилення, а при його задоволенні - також про накладення повного чи умовного арешту. Для прийняття рішення суд (арбітражний суд) оцінює доводи представника податкового органу щодо доцільності застосування арешту активів платника податків та можливі ризики самовільного відчуження  таких  активів,  які перебувають під податковою заставою, а також заперечення представника такого  платника податків. При цьому суд (арбітражний суд) не приймає рішення щодо конкретної суми податкового боргу. 

   У разі неявки представника платника податків на засідання суду (арбітражного суду) без поважних причин, рішення приймається у його відсутності. У разі коли представника платника податку затримано або заарештовано, у тому числі за підозрами у скоєнні іншого злочину, відповідний правоохоронний орган зобов"язаний забезпечити його явку або надати право на представлення його інтересів адвокатом на засіданні такого суду (арбітражного суду). 

вырезано

   Рішення суду (арбітражного суду) щодо накладення арешту на активи платника податків може бути  оскаржене  у  порядку, визначеному цим законом для оскарження або перегляду у порядку нагляду рішень судів (арбітражних судів) для оскарження сум нарахованих податкових зобов"язань або податкового боргу. 

   Арешт активів платника податків не застосовується, якщо: 

   а). сума податкового боргу платника податків не перевищує ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян; 

   б). сума податкового боргу платника податків дорівнює або є нижчою десяти відсотків балансової вартості його основних фондів усіх груп сукупно. 

2.2. Органи уповноважені стягувати борг

Уповноваженими органами, на які покладено обов'язок здійснювати заходи з погашення  податкового боргу, є органи державної податкової служби, а також державні виконавці [20,c.167].
 Органи державної податкової служби займаються стягненням податкового боргу не тільки з  податків і зборів (обов'язкових платежів), які вони адмініструють, але й тих, що адмініструють інші контролюючі органи. Підставою для такого стягнення є подання контролюючого органу про здійснення   заходів з погашення податкового боргу, а також розрахунок його суми. Підставою для припинення  такого стягнення є інформація контролюючого органу про скасування або зміну суми податкового боргу.
Отже, платники податків, які мають податковий борг, переходять до розряду боржників.  Боржники мають можливість погасити податковий борг у добровільному порядку як за рахунок самостійної  сплати коштів, так і за рахунок добровільного виділення своїх активів для реалізації.
 Для погашення податкового боргу органи державної податкової служби здійснюють заходи упереджувального характеру:
-  реєструють податкову заставу на активи боржника;
- направляють боржнику податкові вимоги, в яких вимагають самостійного погашення ним відповідної суми податкового боргу та інформують його про заходи, що застосовуватимуться до нього в разі
непогашення податкового боргу;
- проводять співбесіди з боржником (по телефону, особисто) стосовно пошуку шляхів погашення податкового боргу;

- приймають рішення щодо надання розстрочення чи відстрочення податкових зобов'язань;

- приймають рішення щодо застосування податкового компромісу.
            Якщо упереджувальних заходів виявляється недостатньо для погашення податкового боргу,  органи державної податкової служби застосовують такі заходи:

- стягують кошти з рахунків боржника, відкритих у фінансових установах;

- вилучають готівку з каси боржника та інших місць її зберігання;

- здійснюють адміністративний арешт активів, який полягає у забороні вчиняти боржником будь-які дії щодо своїх активів;

- реалізують активи, що перебувають у податковій заставі;

- ініціюють позов до господарського суду про визнання боржника банкрутом;

- у випадках, визначених законодавством, списують безнадійний податковий борг.
вырезано

Так, наприклад, тільки запровадження податкової застави вже суттєво ускладнює функціонування платників податків, особливо тих, що балансують на межі неплатоспроможності. Запровадження податкової застави обмежує права на здійснення деяких господарських  операцій, що визначені п.п. 8.6.1 п. 8.6. ст. 8 Закону №2181-ІІІ; ускладнює або навіть унеможливлює отримання кредитів; може призвести до погіршення відносин із постачальниками або споживачами з усіма відповідними наслідками.

Так, у п.п. 3. 1. 1 п. 3. 1 ст. 3 Закону України «Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами» передбачено загальний принцип примусового стягнення майна платника податків у рахунок погашення його податкового боргу. 
Згідно із цим принципом активи платника податків можуть бути примусово стягнені у рахунок погашення його податкового боргу виключно за рішенням суду. Здається, цього достатньо для того, щоб зробити висновок, що податковий орган позбавлений права здійснювати примусовий продаж активів будь-якого платника податків у рахунок погашення його податкового органу без відповідного рішення суду.

Водночас податкові органи, здійснюючи примусовий продаж активів платників податків у рахунок погашення їх податкового боргу, часто ігнорують зазначений принцип. При цьому, як правило, робиться посилання на те, що згідно із п. 1. 6 ст. 1 Закону України «Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами» під примусовим стягненням розуміється лише звернення стягнення на будь-які активи платника податків у рахунок погашення його податкового боргу без попереднього узгодження його суми з таким платником податків. 
Інакше кажучи, право податкового органу примусово стягувати активи платника податків у рахунок погашення його податкового боргу виключно за рішенням суду стосується лише випадків, коли примусове стягнення активів відбувається без попереднього узгодження його суми з таким платником податків. 

Проте слід зазначити, що чинне законодавчо не містить жодної норми, яка б дозволяла податковому органу здійснювати примусове стягнення активів платників податків у рахунок погашення податкового боргу, уникаючи процедури узгодження його суми, адже податковим боргом визнається тільки погоджена сума податкового зобов’язання, яка несплачена у встановлений строк.

Очевидно, неузгодженість зазначених норм та можливість різнобічного тлумачення їх змісту є наслідком недосконалої законотворчої техніки, що може бути вирішено лише шляхом внесення змін до зазначеного Закону або конституційного тлумачення змісту п.п. 3. 1. 1 п. 3. 1 ст. 3 Закону України «Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами» [16,c.114]. 

Проте можливість різнобічного тлумачення змісту наведеної норми сьогодні активно використовується податковими органами, щоб без рішення суду здійснювати примусовий продаж активів платників податків, використовуючи можливість узгоджувати податковий борг через надсилання податкових повідомлень (вимог) із зазначенням сум податкового боргу, самостійно визначених податковим органом або зазначених платником податків у податкових деклараціях.

Сучасна податкова політика держави спрямована на поступове зменшення податкового тиску та закріплення фінансової дисципліни. Альтернативного шляху рішення питання "сплачувати чи не сплачувати податки", що виникають у деяких суб'єктів господарювання, нема, оскільки внески до бюджету і державні цільові фонди повинні здійснюватися незалежно від бажання суб'єкта господарської діяльності як обов'язкові. Останні зміни в законодавстві надають платникам податків достатньо можливостей для самостійної сплати податків: ліквідована картотека № 2, надано право оскарження рішення контролюючих органів протягом як мінімум 90-та днів, коли ні пеня , ні штрафні санкції не нараховуються. 

вырезано

Платниками податків відповідно до Закону України “Про порядок погашення зобов’язань  платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами”  є, також  фізичні особи, які мають статус суб’єктів   підприємницької діяльності чи не мають такого статусу, на яких згідно з законами покладено обов’язок  утримувати або сплачувати податки і збори, пеню та штрафні санкції. Одночасно з цим, відповідно до ст.52 Цивільного кодексу України та ст.128 Господарського кодексу України  фізична особа-підприємець відповідає за зобов'язаннями, пов'язаними з підприємницькою діяльністю, усім своїм майном, крім майна, на яке згідно із законом не може бути звернено стягнення;  фізична особа-підприємець, яка перебуває у шлюбі – усім своїм особистим майном і часткою у праві спільної сумісної власності подружжя, яка належатиме їй у разі поділу цього майна. В частині запровадження та здійснення органами державної податкової служби права податкової застави різниця в її застосуванні до юридичних та фізичних осіб не встановлюється, що дає  підстави вважати, що Законом України “Про порядок погашення зобов’язань  платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами” встановлюються адміністративні методи безспірного стягнення активів платника податків – фізичної особи, що знаходяться у податкові заставі.  Однак, поки що не визначено в повній мірі механізм дій податківців, враховуючи особливості господарської діяльності та правового статусу майна  фізичних осіб, що забезпечував би примусове стягнення їх податкового боргу. Наприклад, у податківців відсутнє повноваження  обстежувати приватну оселю платника податків  з метою опису активів фізичної особи-підприємця, що знаходяться у податковій заставі [11,c.91]. 

Практика діяльності ДПІ свідчить про необхідність розробки єдиного порядку стягнення активів, що знаходяться у податковій заставі платника податків – фізичної особи, за рішенням суду в рахунок погашення його податкового боргу шляхом об’єднання   зусиль безпосередньо ДПІ та органів державної виконавчої влади, оскільки органи державної виконавчої влади наділені чітко регламентованим Законом України “Про виконавче провадження” та значно ширшим обсягом повноважень у цьому напрямку. 
ВИСНОВОК
Податковий борг (недоїмка) – податкові зобов’язання (з урахуванням штрафних санкцій за їх наявності), самостійно узгоджені платником податків або узгоджені в адміністративному чи судовому порядку, але не сплачені у встановлений строк, а також пеня, нарахована на суму такого податкового зобов’язання.
  Податкова застава – це спосіб забезпечення податкового зобов'язання платника податків, не погашеного у строк. Податкова застава виникає у силу закону. У силу податкової застави орган стягнення має першочергове право у разі невиконання забезпеченого податковою заставою податкового зобов'язання одержати задоволення з вартості заставленого майна перед іншими кредиторами у порядку, встановленому Законом 

У зв’язку з тим, що податкова застава – це самостійний інститут, специфічний вид податкових правовідносин, яким широко користуються в країнах з високорозвиненою економікою, виникає вона не внаслідок договору, як звичайна застава, а внаслідок боргу перед бюджетами всіх рівнів та державними цільовими фондами.

Законом встановлено, що право податкової застави виникає згідно із законом та не потребує письмового оформлення. 

Примусове стягнення – звернення стягнення на активи платника податків у рахунок погашення його податкового боргу, без попереднього узгодження його суми таким платником податків. Відповідно до пп. 3.1.1 ст. 3 вищезгаданого закону активи платника податків можуть бути примусово стягнені в рахунок погашення його податкових зобов'язань виключно за рішенням суду (господарського суду). В інших випадках платники податків самостійно визначають черговість та форми задоволення претензій кредиторів за рахунок активів, вільних від заставних зобов'язань забезпечення боргу. У разі якщо такого платника податків визнано банкрутом, черговість задоволення претензій кредиторів встановлюється законодавством про банкрутство. Слід зазначити, що стягнення податкового боргу за виконавчими написами нотаріусів не дозволяється (пп. 3.1.2 Закону).
Виникнення податкової заборгованості надає платнику податків особливий статус. Закон №2181-ІІІ передбачає застосування до боржника майже з перших днів комплексу заходів, спрямованих на забезпечення боргових вимог держави  та застосування процедур примусового стягнення заборгованості. Примусові заходи – це, перш за все, силові заходи. Тому їх застосування приводить до обмеження  господарчої свободи платника податків, а у разі невиваженого підходу може призвести до погіршення фінансово-економічного стану підприємства, або навіть до його збанкрутіння. 
Так, у п.п. 3. 1. 1 п. 3. 1 ст. 3 Закону України «Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами» передбачено загальний принцип примусового стягнення майна платника податків у рахунок погашення його податкового боргу. 
Згідно із цим принципом активи платника податків можуть бути примусово стягнені у рахунок погашення його податкового боргу виключно за рішенням суду. Здається, цього достатньо для того, щоб зробити висновок, що податковий орган позбавлений права здійснювати примусовий продаж активів будь-якого платника податків у рахунок погашення його податкового органу без відповідного рішення суду.

Враховуючи викладене, вважаємо, що проблема виконання платіжних вимог ДПІ свідчить про наявність як суперечностей окремих положень Закону України „Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами те державними цільовими фондами” між собою, та і їх колізій з нормами законів України, що регулюють порядок здійснення переказу коштів та примусового виконання виконавчих документів. З огляду на це слід визнати необхідним впровадження механізму взаємодії ДПІ та органів Державної виконавчої служби шляхом направлення державним виконавцям рішення про стягнення податкового боргу за рахунок активів платника податків для подальших заходів щодо примусового стягнення коштів з розрахункового рахунку боржника. Відповідно, є доцільним  і внесення відповідних змін до Цивільного кодексу України, Закону України „Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами те державними цільовими фондами”, у тому числі скасування положення про можливість податкових органів самостійно надіслати банку (банкам), обслуговуючому платника податків, платіжної вимоги на суму податкового боргу.
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