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Вступ

Ефективне використання маркетингу на торговому підприємстві вимагає перш за все правильного розуміння його суті і знання сучасних методів організації управління, планування і прогнозування. Управлінський підхід до маркетингу передбачає його розуміння з погляду керівництва фірмою, яка функціонує в конкретних економічних умовах. Маркетингова діяльність не тільки сприяє зростанню можливостей торгового підприємства пристосовуватися до ринкової ситуації, що стрімко змінюється, але і допомагає йому управляти ринком, особливо на нетривалий період часу.

Іншою важливою задачею маркетингової діяльності є так звана орієнтація на продаж, значення якого полягає в тому, що споживачі повинні мотивуватися при здійсненні покупки, інакше вони взагалі не проводитимуть покупки. Звідси слідує необхідність застосування різних засобів стимулювання споживання товарів комерційної фірми. 

В процесі організації та розвитку маркетингової діяльності на підприємстві треба надавати особливу увагу іноваціям, оскільки підвищення ефективності діяльності і досягнення високої якості, а, отже, конкурентоспроможності товарів та послуг неможливо без цілеспрямованого упровадження науково-технічних розробок та сучасних методів управління, одним з ефективніших з яких є проектний метод управління. 

На сучасному етапі розвитку економіки одним з найскладніших питань є вибір оптимальної стратегії маркетингової діяльності, що дозволяє з мінімальними витратами досягти максимального ефекту. Тому вельми актуальним стає питання побудови моделей маркетингової діяльності, що дозволяють кількісно і якісно оцінити ефективність як різних маркетингових заходів так і всій маркетинговій діяльності в цілому. Тому тема дипломної роботи –  управління проектом розвитку відділу маркетингу на підприємстві – є вельми актуальною для сучасної економіки країни.

До теперішнього часу в нашій країні видано багато робіт і наукових публікацій з питань організації управління маркетинговою діяльністю. Даній проблемі надавали увагу багато учених-економісти, у тому числі: О.С. Віхарській, І.Н. Герчикова, Е.П. Голубков, П.С. Завьялов, Ю.А. Соловьев і ряд інших фахівців. Питання проектного управління освітлені в роботах В.Д. Шапиро, И.И.Мазура, В. Ильина, П.В. Каюк, Дж. Филлипса та ін. Роботи цих вчених послужили методичною базою для виконання роботи. Використовувалась також нормативно-справочна література, стандарти та рекомендації з проектного менеджменту.

Емпіричною базою для виконання роботи послужила інформація фінансової звітності досліджуваного підприємства, матеріали, зібрані в період переддипломної практики.

Метою даної дипломної роботи є підвищення ефективності маркетингової діяльності торгового підприємства на основі використання проектних методів управління розвитком відділу маркетингу.

Предметом дослідження в роботі є процеси управління проектом розвитку маркетингу на підприємстві і методи їх економічно-математичного моделювання.

Об'єктом дослідження є торгова фірма ТОВ «Перша Чарівна Скриня», що займається оптовою і роздрібною торгівлею апаратів по реалізації продукції, а також сервісним обслуговуванням даних апаратів.

В розробці проекту розвитку відділу маркетингу застосовувались наступні методології та підходи:


- реіжинірінг бізнес-процесів;


- функціональне моделювання бізнес-процесів - IDEF0;


- технологія управління якістю Total Quality Management (TQM)


- управління проектами;


- система сбалансованих показників (BSC).

У роботі проведено діагностику системи маркетингу в агенції та її моделювання з метою усунення виявлених недоліків на виявлення шляхів ефективного розвитку. Передбачається розробка моделі відділу маркетингу на базі спроектованої організаційної структури. Планування та управління процесами розвитку буде здійснюватись в форматі проектного менеджменту.

При розробці проекту розвитку маркетингу на підприємстві використовувались програмні продукти MS Project 2003 та «Альт Інвест».

Метою реалізації проекту розвитку відділу маркетингу є:

- впровадження на підприємстві методології проектного управління на базі програмного забезпечення MS Project;

- впровадження системи управління якістю;

- підвищення якісного рівню виконання маркетингових функцій на підприємстві та, як результат, загальної ефективності комерційної фірми.

Основними етапами  проекту, що розробляється є: 

1. Підготовчий етап  (проведення діагностики, виявлення проблем, моделювання системі маркетингу «як є», формування задуму і завдань проекту); 

2. Етап планування (постановка стратегічного управління проектом на базі методології Balanced Scorecard); 

3. Етап реалізації проекту (впровадження рекомендованої організаційної структури, реалізація маркетингових стратегій і програм, здійснення контролю і управління відхиленнями); 

4. Етап завершення проекту (оцінка і прийняття робіт по проекту). 

Дипломна робота складається з трьох розділів. У першому розділі розглянуто підготовчий етап проекту розвитку відділу маркетингу у  комерційному підприємстві.  У другому розділі розглянуто особливості управління проектом розвитку відділу маркетингу на підприємстві. Третій розділ присвячено моніторингу реалізації проекту розвитку відділу маркетингу.

Результати виконаного у дипломній роботі проектування можуть бути користі для підприємства ТОВ «Перша Чарівна Скриня» для розвитку служби маркетингу, а також на інших торгівельних підприємствах.

Висновки
Дана дипломна робота була присвячена проблемі підвищення ефективності  діяльності маркетингового відділу комерційного підприємства. 

Необхідність розробки і реалізації проекту розвитку відділу маркетингу виникла внаслідок складного становища, в якому опинилось підприємство, а також більшість малих та середніх фірм, що працюють на ринку вендингової техніки, через посилення конкуренції з боку торговельних мереж відомих брендів. 

Окрім зовнішньої ситуації,  поштовхом до організації відділу маркетингу на підприємстві став ряд внутрішніх проблем маркетингової діяльності підприємства, серед яких:

- слабке "управлінське настроювання" компанії - немає опису структури, функцій, посадових інструкцій, чітко визначених цілей і напрямків розвитку; 

- погано налагоджена взаємодія між службами, неповноцінність виконання маркетингових функцій;
- відсутність планування в багатьох формах його прояву;
- фрагментарність опису й документування  системи продажів;
- відсутність єдиної бази даних, пристосованої до умов компанії;
- документообіг, неадекватний завданням продажів і маркетингу;
- відсутність чітко визначених обов'язків, прав, повноважень і відповідальності співробітників. 

Основною причиною появи задуму проекту розвитку відділу маркетингу явилася незадоволеність засновників підприємства організацією маркетингової діяльності на підприємстві, яку породжували зазначені недоліки. З урахуванням ситуації, що склалася, керівництво підприємства дійшло висновку про необхідність пошуку нових підходів до маркетингу й збуту, підвищенню їхньої ефективності.

Хоча вищевказані недоліки маркетингової діяльності зв'язані як із внутрішньою, так і зовнішньою сферою діяльності фірми, проте, характер проблем,  а також часові й ресурсні обмеження, обумовили вибір внутрішніх процесів фірми в якості  основного об’єкту реструктуризації. 

Предметом дослідження стали процеси планування і управління маркетинговою діяльністю підприємства.

Перед автором даної роботи були поставлені наступні цілі:

- обстеження існуючої архітектури фірми, ділових процесів, бізнес-правил, інформаційних потоків;

- ідентифікація проблем, "вузьких" місць, що негативно впливають на ефективність маркетингової й збутової діяльності фірми;

- розробка й реалізація заходів щодо усунення наявних проблем і перебудові ділових процесів;

- розробка проекту розвитку відділу маркетингу;
- реалізація цього проекту й супровід у майбутньому.

Задум (ідея) проекту  розвитку відділу маркетингу полягав в усуненні недоліків у системі маркетингу з метою максимального задоволення потреб усіх осіб, прямо або побічно залучених у діяльність служби маркетингу й збуту, за допомогою зміни бізнес-архітектури фірми, перебудови ділових процесів, у відповідності зі стратегією підприємства й умовами середовища.

Проект розвитку відділу маркетингу розроблявся на базі таких методологій і підходів, як: реіжинірінг бізнес-процесів, функціональне моделювання бізнес-процесів - IDEF0, TQM, управління проектами, система сбалансованих показників (BSC).

Метою проекту була розробка і реалізація стратегії й програми розвитку відділу маркетингу підприємства.

Основними завданнями проекту були:

- проведення діагностики - формування об'єктивної оцінки стану системи маркетингу фірми;
- опис функціональної (процесної) структури фірми "як є";
- зображення існуючої організаційно-управлінської структури служби маркетингу;
- визначення ступеню відповідності функціональної структури фактичній організаційно-управлінській; 

- моделювання існуючої системи маркетингу на фірмі й аналіз її з погляду  відповідності цілям і стратегії розвитку фірми; 

- виявлення й формулювання проблем, що стримують подальший розвиток системи маркетингу; 

- опис функціональної (процесної) структуру фірми "як повинне бути". 

- розробка стратегії й програми розвитку відділу маркетингу підприємства.

Аналіз здійсненості проекту проводився за допомогою експертної оцінки і техніко-економічного моделювання на базі програмного забезпечення «Альт Інвест». Були отримані наступні економічні показники проекту: NPV- 11987, IRR-30%, ROI– 63%, PP-2. Отримані результати аналізу дозволили прийняти рішення про можливість продовження проекту.
На етапі планування проекту була проведена діагностика системи маркетингу підприємства, основними завданнями якої були: обстеження існуючої бізнес-архітектури фірми, ділових процесів, функцій,  інформаційних потоків; а також ідентифікація проблем, "вузьких" місць, що негативно впливають на ефективність маркетингової й збутової діяльності фірми. На основі даних, отриманих в результаті діагностики, була розроблена модель діяльності фірми «як є», яка включала характеристику існуючих бізнес-процесів та організаційної структури служби. Проведена діагностика системи маркетингу підприємства показала, що в існуючій системі відсутня чітко прописана номенклатура функцій і бізнес-процесів, а також відсутні система регуляторних документів, на основі якої ці функції й бізнес-процеси могли б плануватися, виконуватися, контролюватися. Це робило практично неможливим управління якістю системи маркетингу підприємства. 

Звідки виникло завдання комплексного опису всієї номенклатури функцій, бізнес-процесів і документів, на основі яких зазначені функції й бізнес-процеси могли б реалізовуватися відповідно до  цілей і стратегій діяльності підприємства. З  урахуванням виявлених недоліків в діяльності служби маркетингу, в рамках даної роботи було розроблено модель діяльності фірми «як повинне бути».

Для формалізації знань про бізнес-процеси в системі маркетингу фірми, аналізу діяльності "як є", виявлення "вузьких місць" і проектування функціональної структури "як повинне бути"  у даній роботі використовувалась побудова моделей за методикою ІDEF0. 
У свою чергу, детальний опис функцій і бізнес-процесів, формування рекомендацій із впровадження процесів "як повинне бути" з'явився основою для організхації маркетингового відділу підприємства.
Стратегічне управління проектом розвитку відділу маркетингу в рамках даної роботи  здійснювалось на базі розробленої стратегічної карти збалансованих показників. Впровадження  системи  стратегічного  управління  службою маркетингу забезпечило можливість управління даною службою на постійній,  регламентованій  основі  за  рахунок постановки  цілей,  доведення  цілей  до  рівня  зрозумілих  співробітникам  і  вимірним показникам  бізнес-процесів,  досягнення  встановлених  показників,  контролю досягнення й коректування цілей.  
Управління проектом розвитку відділу маркетингу здійснювалось за допомогою розробленого календарного плану проекту. Основними параметрами проекту, що контролювались буди обсяги і тривалості робіт, бюджет і ресурси проекту. Завдяки постійному контролю з боку менеджеру проекту проект реалізовувався з незначними відхиленнями в бюджеті, які не є критичними.
В ході реалізації проекту будуть досягнуті наступні результати:

- на підприємстві впроваджено методологію проектного управління на базі програмного забезпечення MS Project;

- частково розроблено і впроваджено систему документування, а також закладено умови і  розроблено алгоритми для подальшого впровадження системи управління якістю процесів і продукції підприємства;
- розроблена і запропонована більш ефективна організаційна структура служби маркетингу, що відповідає новим підходам в комерційній діяльності підприємства;
- розроблено перелік бізнес-процесів служби маркетингу, що відповідають вимогам конкурентоспроможності і ефективності.
В результаті проведення змін і нововведень можливо досягнуто підвищення комерційної ефективності (прибутковості) підприємства, його вартості і конкурентоспроможності на ринку вендінгової техніки.
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