ВСТУП

Однією із серйозних проблем забруднення навколишнього середовища в Білгородській області є діяльність гірничорудної промисловості.

Ділянка «Ямський степ» державного природного заповідника «Белогор’є» розташована на північно-сході Білгородської області, де на відносно невеликій площі зосереджений цілий ряд підприємств: Лебединський гірничо-збагачувальний комбінат, Стойленский ГЗК, комбінат «КМАруда», Оскольский металургійний комбінат, ТЭЦ та ін.

У безпосередній близькості від «Ямського степу», у її північної границі знаходяться хвостосховище Лебединського ГЗКа.  Поверхні сухих пляжей хвостосховища є одним з основних джерел забруднення атмосферного повітря. Хвости представлені головним чином здрібненими кварцитами, що містять болем 50% Si2 і збагаченими Fe, Mn, Cr, Pb, Zn та іншими металами.

    Прудка ящірка - вид, широко розповсюджений, евритопний, з великим діапазоном мінливості. У багатьох біотопах України прудкі ящірки досягають значної чисельності, відіграють помітну роль в екосистемах, є невід′ємними елементами біорізноманіття. Завдяки досить cтабільним біоценотичним зв′язкам, ящірки є важливими індикаторами стану довкілля. 

Мета даної роботи – оцінити можливий вплив Лебединського ГЗК на біогеоценози заповідника «Ямський степ» через забруднення важкими металами за допомогою прудкої ящірки у якості біоіндикатора.

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:

1. Проаналізувати літературні джерела по проблемам впливу гірничо-збагачувальних комбінатів на екосистеми.

2. Визначити вміст важких металів в органах прудкої ящірка заповідника «Ямський степ» та прилеглих територій.

3. Провести узагальнюючу оцінку забруднення органів і тканин важкими металами.

1. ЕКОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРУДКОЇ ЯЩІРКИ

1.1 СИСТЕМАТИЧНЕ ПОЛОЖЕННЯ ВИДУ
Клас Плазуни (Reptilia) ділиться на 2 підкласи: Анапсиди та Лепідозаври. Прудка ящірка належить до підкласу Лепідозаври, а саме:

Підклас: Лепідозаври (Lepidosauria)

Ряд: Лускаті (Squamata)

              Підряд: Ящірки (Sauria)

                                Родина: Справжні ящірки (Laceridae)

                                                     Рід: Ящірки (Lacerta)

                                                                       Вид: Прудка ящірка (Lacerta

                                                                                                                 agilis)

Внутрішньовидова структура виду Lacerta agilis
Існування досить добре розрізняючих східної й західної груп популяцій прудкої ящірки пов'язане із вторинним розривом, що мали місце, колись єдиного видового ареалу вихідного типу L. agilis. Переходячи до розгляду внутрішньовидової структури виду, важливо підкреслити, що всі визнані в цей час підвидові форми виділяються на підставі насамперед певних комплексів фарбування й лускатого покриву, що мають діагностичне значення й вказують на їхню видову самостійність. У своїй сукупності підвидові ознаки, доповнюючи один одного, дозволяють точно діагностувати майже кожен підвид так, що досить буває переглянути серію з декількох особин або навіть одиничні екземпляри, щоб визначити їхню підвидову належність.

В теперішній час можна вважати доведеним існування в прудкої ящірки 9 наступних підвидових форм, що належать до східних і західної географічних груп (Яблоков, 1976).
Східна група
1. Прудка ящірка грузинська L. agilis grusinica Реtеrs, 1960.
2. Прудка ящірка дагестанська L. a. boemica Suchow, 1929.
3. Прудка ящірка короткохвоста L. a. brevicaudata Реtеrs, 1958.
4. Прудка ящірка йорська L. a. iorensis Реtеrs et Muskhelischwili, 1968.
5. Прудка ящірка східна L. a. exiqua (Eichwald, 1831).
Західна група
6. Прудка ящірка західна L. a. agilis Linnaeus, 1758.

7. Прудка ящірка південна L. a. chersonensis Andrzejowski, 1832.
8. Прудка ящірка  добруджинська   L. a. еихiniса Fuhn et Vancea, 1964.

9. Прудка ящірка боснійська L. а. bosnica Schreiber, 1912.

1.2 СЕРЕДОВИЩЕ ІСНУВАННЯ
Основними місцями концентрації плазунів в умовах області є долинні ліси рік Дніпра, Самари, Вовчої й інших малих рік, а також байрочні ліси й штучні лісові насадження. Найбільш різноманітний видовий склад плазунів (більше 80% всіх видів) у заплавних лісах, найбільш бідний (до 30%) - у штучних лісових насадженнях (Пестов, Бака, Киселева, Маннапова, 1999, ).

Прудка ящірка широко поширена від західної Європи до Східного Сибіру. Вся територія України входить в ареал виду. 

Населяє переважно сухі місця, які добре прогріваються сонцем. Зустрічається у степах, долинах рік, на схилах ярів, по узбіччях доріг, на лісових галявинах й узліссях, у розріджених лісах (Банников, Даревский, Ищенко, Густамов, Щербак, 1977, ).

ЗОНИ ПЕРЕБУВАННЯ
Ареал прудкої ящірки охоплює кілька природних зон: лісову, лісостепову, степову, напівпустельну. Крім того, цей вид живе й у гірських ландшафтах.
У тайговій лісовій підзоні прудка ящірка зустрічається в основному в районах соснових борів, на окраїнах, вирубках, що заростають гарах (Дрягин, 1926), у чагарникових заростях на височинах (Верещагин, Громов, 1947), на схилах шосейних доріг і залізничних насипів, по ділянках, що добре прогріваються, річкових долин. Річкові долини, а також антропогенні «коридори» (насипи, кювети, штучні насадження) у суцільних лісових районах служать основними шляхами поширення прудкої ящірки на північ і схід у цій зоні. У Західній Європі такі антропогенні біотопи, що не несуть рекреаційного навантаження, служать, навпаки, місцями збереження популяцій цього виду. Основною вимогою, що забезпечує придатність біотопу, у цьому випадку є його досить більша довжина, що дозволяє час від часу окремим популяціям обмінюватися особинами й підтримувати досить високу та стабільну чисельність.
В північної частині підзони змішаних лісів прудка ящірка поселяється на піщаних буграх і південних схилах пагорбів, покритих сосновими борами, на вододільних лугах з рідким чагарником, на просіках, що заростають, соснових борів, по узбіччях доріг і на схилах залізничних насипів. У більш південних частинах даної зони прудка ящірка заселяє сонячні галявини й узлісся листяних лісів, південні схили пагорбів з рідким чагарником, березові колки, лісисті дюни, переліски, яри, степові ділянки серед оранки, межі на полях (Красавцев, 1936), зустрічається в молодих соснових посадках, по піднесених місцях річкових долин.
У лісостеповій зоні ящірка живе на лісових узліссях і галявинах, у світлих чагарникових заростях, по схилах ярів і боліт, на ділянках ковилових степів, на парі й межах полів, на заливних лугах, берегах рік й окраїнах боліт, у борах і на різних схилах, досить освітлюваних сонцем, на лісових просіках і вирубках, на ділянках спілого лісу з рідким деревостаном, у лісових острівцях серед ріллей і степу, у полезахисних й сніговбиральних смугах, по узбіччях доріг, у кюветах, у різних пониженнях з багатою рослинністю серед степів, серед плям ковили різнотравного степу й по схилах залізничних  насипів.

У степовій зоні ареалу прудка ящірка заселяє перелогові землі, поля із зерновими культурами й кормовими травами, чагарникові зарості, зустрічається на глинистих рівнинах і пісках (Дидусенко, 1964), поселяється на околицях або навіть у черті населених пунктів - на пустирях, цвинтарях, баштанах, у садах, виноградниках, парках, у лісопарках і широколистяних лісах по берегах рік, у лінійних деревинно-чагарникових насадженнях уздовж доріг, по схилах шосейних і залізничних насипів, у лісосмугах, по берегах рік, ставків, озер, водоймищ і зрошувальних каналів, на окраїні, галявинах і під пологом штучних лісів, на лісових галявинах, вирубках, просіках і лісових дорогах, у цілинних степах з різними рослинними асоціаціями, на залишкових ділянках цілинного степу серед ріллей, на чорній парі (Булахов, Константинова, 1972).

У зоні напівпустель прудка ящірка поселяється на заплавних лугах, у горбистих степах з високим горизонтом ґрунтових вод, на зелених лучках серед пісків і пустельних біотопів, у чагарникових заростях на ділянках степової рослинності лугового й лучно-степового типу, по берегах водоймищ, на височинах серед ділянок, що заливають при повідді, у зарослих кар'єрах й окопах, у населених пунктах (уздовж заборів, у садах), у лісорозсадниках, у лісових посадках, на узліссях заплавних лісів. У напівпустелях вона також зустрічається на низинних ділянках - в очеретах по берегах рік й озер, на мокрих лугових ділянках і болотах, у зниженнях серед чагарників у джерел і колодязів, на полинових, злаково-полинових, глинясто-полинових степових ділянках, а також на чорнополиних. Зрідка ящірка в цій зоні, як й в інших зонах, зустрічається в кам'янистих розсипах.

У гірських ландшафтах цей вид зустрічається також, як й в інших природних зонах, на ділянках рідкого лісу, на лісових галявинах й у чагарникових заростях, на чорній парі, межах полів, по узбіччях доріг і берегам водойм, по краях карстових вирв, на кам'янистих гребенях пагорбів з деревною рослинністю, у гірських степах, на південних схилах альпійських і субальпийских лугів. У гори прудка ящірка піднімається на висоту до 2200 м над рівнем моря (Кавказ) (Яблоков, 1976).
Величезний ареал повинен був би, здавалося, визначати велику розмаїтість займаних ящіркою біотопів. Однак цього не відбувається. Ті біотопи, які вона заселяє, у різних зонах багато в чому подібні. У результаті аналізу населених ящірками біотопів у різних зонах можна запропонувати наступну типологію біотопів.
Природні біотопи
Лісові біотопи. Пов'язані із широколистяними, змішаними (завжди із сосною) лісами.
1) лісові узлісся; 2) гару що заростають; 3) галявини; 4) острівці лісу; 5) рідколісся; 6) чагарникові зарості; 7) заплавний ліс; 8) покриті рідким лісом дюни.
Біотопи відкритих просторів.
1) луг заплавний; 2) луг суходільний (вододільний); 3) луг гірський (субальпійский, альпійський); 4) різнотравний степ; 5) полинно-злаковий степ; 6) полиновий степ; 7) ковиловий степ; 8) чернополинні солонці; 9) типчаково-полинний степ; 10) окраїни боліт і заболочених ділянок; 11) схили ярів, балок, карстових вирв й інших природних знижень, берегові схили; 12) гірські схили; 13) кам'янисті розсипи різного типу.
Антропогенні біотопи
Сільськогосподарські біотопи.
1) посіви зернових; 2) посіви кормових трав; 3) баштан; 4) межа; 5) пара; 6) поклади; 7) сади; 8) виноградники; 9) городи; 10) толока (скотобійні ділянки).
Інші біотопи, пов'язані з діяльністю людини.
1) парки; 2) вирубки й просіки; 3) узбіччя доріг; 4) залізничні й інші насипи; 5) лісосмуги різних типів; 6) лісовостановчі посадки й лісорозсадники; 7) цвинтаря; 8) пустирі й промислові пустища; 9) схили ставків, водоймищ, зрошувальних каналів; 10) занедбані кар'єри, рови та окопи.
При порівнянні різних природних зон по кількості біотопів, займаних прудкою ящіркою, можна побачити, що найбільша кількість їх припадає на степову зону, що, як видно, можна вважати зоною оптимуму в ареалі даної тварини (Яблоков, 1976).

1.3 ЗАБАРВЛЕННЯ Й МАЛЮНОК

Забарвлення більшості рептилій відповідають кольору того оточення, у якому вони проводять більшу частину життя. Тому види, які живуть на пісках (наприклад, різнобарвна ящурка) мають бліде жовто-сіре забарвлення. Види, які живуть серед густої трав'янистої рослинності (прудка та зелена ящірки) пофарбовані в зелено-бурий й яскраво-зелений кольори, тощо.

Деякі рептилії мають здатність змінювати своє забарвлення під дією змін у навколишньому середовищі. Такі зміни забарвлення залежать головним чином від переміщень певних пігментних клітин, здатних коротшати й розтягуватися. У багатьох видів забарвлення молодих особин дуже відрізняється від забарвлення старих ( Пащенко, 1955).

У прудкої ящірки молоді зверху бурувато-сірі або коричневі з 1 або 2 минаючими уздовж хребта більш темними смугами, облямованими вузькими, світлими, іноді переривчастими лініями. По мірі росту тварини темні спинні смуги розпадаються на окремі неправильної форми плями різної величини, розташовані в 1 або 2 паралельних ряди. На боках звичайно добре виражені ряди світлих плям у темній окантовці. Загальне забарвлення тіла в самців варіюють у межах жовтувато-бурої, салатової, зеленуватої і яскраво-зеленої; у самок – жовтувато-коричневої, коричневої, бурувато-сіркої, рідше – зеленої. Нижня сторона тіла зеленувата, жовтувата або блакитнувата, звичайно із дрібними темними плямами. У період розмноження й восени зелені тони в самців стають більш яскравими. Зустрічаються деякі специфічні типи забарвлення, з яких найбільш звичайні наступні дві: аберрація erythronotus Fitz. – середина спини без малюнка, іржаво-коричневий, червонясто-коричневий або кавовий кольори, у самців із зеленуватим відтінком – і абберація immaculate Dürig., що характеризується повністю одноколірним, без спинного й бічного малюнків, тілом мишачий або коричневий кольори в самок й яскраво-зеленого в самців.

1.4 ЖИВЛЕННЯ
По складу трофічні групи плазунів, які живляться в лісових біогеоценозах, можна розділити на дві основні групи – ентомофаги (ящірка, ящурки) і хижаки (вужі, полози, мідянки, змії) (Булахов, 1986). 

Комахами годується більшість ящірок. Прудка ящірка є найпоширенішим видом мілких плазунів. В умовах лісів степової зони України вона вживає до 250 різних видів об'єктів харчування, що належать до 55 сімейств безхребетних (Булахов В. Л., 1986). А іноді поїдає й дрібних ящірок, включаючи власний молодняк (Пестов, Бака, Киселева, Маннапова, 1999). Ящурки взагалі ловлять прямокрилих і напівжосткокрилих. Наприклад, основу харчування різнобарвної ящурки становлять комахи (83,2% вагового складу) (Булахов, 1975). Більшу частку, комахи становлять у харчуванні степової гадюки. Але вона також харчується ящірками, рідше ловить полівок, хом'яків, мишей (Банников, Даревский, Ищенко, Густамов, Щербак , 1977).

Основу харчування ящірок становлять комахи. Представники інших класів утримуються в їжі в порівняно невеликій кількості. Так, малощетинкові хробаки становлять 0,89%, черевоногі молюски - 0,58%, ракоподібні 0,77%, паукооподібні - 0,34%, багатоніжки - 0,38% (Банников, 1985). У рідких випадках ящірки поїдають хребетних, в основному плазунів (0,06%). Поїдаються особини свого й іншого видів. Наприклад, у шлунку прудкої ящірки із Криму була знайдена різнобарвна ящурка, довжиною 43 мм. Частіше в шлунках зустрічаються лише хвости ящірок, можливо, вони поїдають рухливі автотоміровані хвости.

Відомі факти поїдання самцями прудких ящірок яєць, відкладених самками (Даревский, 1946). 

Незважаючи на труднощі при таксономичном визначенні тварин, що втримуються в шлунках, було визначено до виду 125 тварин, до роду 232.

Переважна частина комах належала до наступних рядів: жуків (29,16%), перетинчатокрилих (20,9%) і лускокрилих (11,62%); крім того, зустрічаються прямокрилі (6,39%), двокрилі (4,82%), клопи (2,42%) і рівнокрилі хоботні (1,07%). Інші 8 рядів в їжі ящірок дуже малочисленні в становлять від 0,2 до 0,1 %.

По частоті зустрічаємості в шлунках прудких ящірок на першому місці стоять представники класу комах (100%), потім паукоподібні (21,3%) і ракоподібних (4,4%). Серед комах найбільш часто зустрічаються жуки (94,0%), потім лускокрилі (39,4%), прямокрилі (30,4 %), перетинчатокрилі (18,9%), двокрилі й клопи (10,8%).

Серед об'єктів харчування прудких ящірок зустрічаються ті що повільно пересуваються (молюски, деякі види жуків, гусениці), так і  ті форми,  що пересуваються швидко (жужелиці, бджоли, оси, метелики й навіть молоді ящірки). У їжі ящірок присутня велика кількість криптическі або апосематическі пофарбованих тварин, що було відзначено С. С. Шварцем (1946) для деяких пойкилотермних тварин. У їхній їжі можна зустріти отрутних, жалких або неприємно пахнучих тварин.

У травному тракті ящірок зустрічаються рослинні залишки (1,5%). Чаші всього це випадково схоплені разом із тваринами шматочки листів або частини квітки. Потреба у воді в ящірок незначна, тому що основну її кількість ящірки поглинають, поїдаючи різних безхребетних. 

Досить рідко у вмісті шлунків ящірок зустрічаються невеликі камінчики, які, можливо, відіграють роль гастролитів. Очевидно, вони є у всіх ящірок, але час від часу виводяться зі шлунка разом з перетравлюваною їжею.

1.5 АДАПТАЦІЯ ДО НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

Навколишнє середовище дуже сильно впливає на прудку ящірку. На неї впливають такі фактори:

- абіотичні (клімат, температура, вологість, ґрунт, рельєф, сонячна радіація й ін.);

- біотичні (рослинність, біоценотичні взаємини);

- антропогенні.

1.5.1 Захисні пристосування

Захисні пристосування в ящірок не тільки носять пасивний характер, але й можуть приймати форму активного захисту.

Пасивне захисне пристосування

 L. agilis має здатність у випадку небезпеки відкидати хвіст, після чого відбувається його часткова регенерація. У природних популяціях таких видів практично завжди присутні особини з аутотомірованими хвостами. Одним з основних факторів, що визначають частку особин з регенерованими хвостами, є притиск хижаків. Як правило, для більшості хижаків рептилії служать попутною (другорядною) здобиччю, перехід на споживання якої відбувається лише в неврожайні на основні харчові об'єкти роки. Спеціалізовані заурофаги, очевидно, полюють на своїх жертв більш успішно, тоді як «невмілі» (відносно рептилій) хижаки роблять більшу кількість невдалих нападів, частина яких і приводить до втрати жертвою хвоста. У всякому разі, в експериментальних умовах всі ящірки, що підвергнулись нападу хижаків, але зуміли врятуватися, відкидали хвіст. Таким чином, можна вважати, що в популяціях рептилій частка особин з атотомірованими хвостами обумовлюється неефективними хижаками - неспеціалізованими заурофагами (Хабибуллин, 2000).

Є припущення про те, що у деяких видів відкидання хвоста й, отже, частка особин з аутотомірованими хвостами в популяції залежать не стільки від інтенсивності нападів хижаків, скільки від внутрішньовидових антагоністичних взаємодій й особливостей екології - у популяціях з високою щільністю населення домінуючі особини витісняють підлеглих тварин у субоптимальні місцеперебування, де останні стають більш уразливими й підданими впливу несприятливих факторів.  Можна думати, що деяка частина тварин може втратити хвіст у результаті природних катаклізмів (повені, обвали й опадання ґрунту, пожежі й т.д.).

 Втрата хвоста особиною веде до досить істотних негативних для неї наслідків. Природно, що рептилії намагаються оберегти його до останньої можливості, реагуючи на небезпеку іншими способами, наприклад, намагаються зникнути, а при відсутності такої можливості проявляють демонстративно-оборонну поведінку: шипіння, імітацію укусу, розширення задньої частини голови і таке інше (Хабибуллин, 2000).

 В. Ф. Хабибуллин в 2000 р.  у своїй статті, на основі своїх досліджень, показав, що «молоді ящірки з ушкодженим хвостом гинуть частіше, ніж одновікові з ними, але не травмовані тварини». Вони також повільніше ростуть і не досягають (у середньому) тих розмірів і ваги, які характерні для останніх.

Відрив хвоста в ящірок може відбуватися на різній відстані від його основи. Ця відстань змінюється від 6 до 68 мм і становить у середньому 22,6 мм, або 27,1% від довжини тіла. Тобто здебільшого аутотомія відбувається ближче до основи хвоста, у його першій третині.

Також до пасивних захисних пристосувань належить пристосувальне забарвлення, що досягає в багатьох видів великої досконалості. Переважне число ящірок пофарбоване під цвіт субстрату, на якому вони постійно тримаються. При цьому часто зустрічається фарбування, що розчленовує (Банников, 1985).

Активні захисні пристосування

Складає в пристосувальній поведінці. Це, наприклад, закапування в пісок, звуки, риття нір (для того щоб сховатися), напад, отрутні залози та ін. (Банников, 1985).

У Дніпропетровській області прудка ящірка як притулки використовує нори гризунів, порожнечі в ґрунті, а також неглибокі, довжиною до 70 см, власні нори. Також вона може невисоко підніматися на чагарники й дерева, іноді використовуючи для укриття дупла (Пестов, Бака, Киселева, Маннапова, 1999).

Так що захисні пристосування є дуже важливими для  життя рептилій. Ціль їх усіх спрямована на виживання.

1.5.2 Адаптація до температури

Зв'язок рептилій з температурою середовища має величезне значення для цих тварин. Це вищі ектотерми, здатні пристосовуватися до факторів зовнішнього середовища для забезпечення своєї життєдіяльності (Черлин, 1991).

 Циклічність рептилій – це біологічне пристосування до несприятливих умов температури й кормності місць перебування. 

Добова циклічність - пов'язана з температурою. Плазуни активні при оптимальних для кожного виду температурах. Оптимум же у всіх рептилій лежить в області високих температур і коливається у різних видів у межах 12-45оС. При критичній температурі тварини втрачають здатність робити координовані рухи (Исабекова, 1990).
Навіть у помірних широтах удень температура ґрунту буває вище оптимальної. Щоб не загинути від перегріву, ящірки, переміщаючись протягом доби, вибирають ті ділянки біотопу, де температура в даний час ближче всього до оптимуму. Шляхом таких переміщень рептилії уникають перегріву й підтримують температуру тіла на високому й відносно постійному рівні, близькому до температури тіла теплокровних тварин, тобто вони виявляються «екологічними теплокровними» тваринами. Особливість ґрунту втримувати денне тепло використається нічними видами рептилій (Банников, 1985).

Будучи біологічним пристосуванням, добовий цикл активності міняється в різні сезони залежно від умов температури. Так, навесні ящірки активні тільки в середині дня - у найбільш теплі години доби. У середині літа активність рептилій багатьох видів присвячена, навпроти,  тільки до ранкових і вечірніх годин. 

Велике значення в терморегуляції плазунів має сонячна радіація. Так, у горах при температурі повітря мінус 5оС і поверхні ґрунту плюс 5оС      температура тіла ящірки може досягати на сонце 19оС (Банников, 1985).

Сезонна циклічність - служить пристосуванням, що дозволяє жити в зонах, які придатні для існування лише в теплий період року. Вона з'являється лише в помірних широтах, де плазуни впадають у зимову сплячку. Тривалість активного періоду змінюється залежно від температурних умов. У плазунів різних видів тривалість зимової сплячки різна й пов'язана з холодостійкістю виду. Характер притулків, де зимують плазуни, досить різний. Більшість зимує в норах гризунів, тріщинах ґрунту, у порожнечах, що утворилися на місці згнилих корінь, і т.д. Більшість плазунів зимують поодинці або невеликими групами в 2-3 особини. До періоду зимівлі у плазунів накопичуються запасні живильні речовини, а інтенсивність обміну речовин різко падає (Банников, 1985).
Прудка ящірка навесні з'являється в березні-квітні. Дорослі ящірки вилазять на два-три днів раніше від молодих. До середини травня прудкі ящірки з'являються на поверхні звичайно через 1,5-2,5 години після сходу сонця й полюють весь день без перерви. У літні місяці вони виходять із нічних притулків зі сходом сонця. У деяких районах особливо в степах у період з 11-12 до 16 годин в активності ящірок буває так звана «денна» перерва. Восени (вересень-жовтень) ящірки активні з 10-11 і до 16-17 годин (Глазов, Замолодчиков, 1985).

1.6 РОЗМНОЖЕННЯ

З початком весни у рептилій починається період розмноження. У цей період між самцями ящірок відбуваються жорстокі бої, а змії збираються у великій кількості, збираючись у клубки.

Більшість плазунів розвиваються з яєць, які дуже схожі на пташині; містять у собі великий, багатий жиром жовток і більший або менший шар білка. Зовні яйця покриті шкірною шкарлупою, у якій відкладається в більшій або меншій кількості плямиста речовина. Розвиток зародка в яйці починається до відкладення, ще коли яйця знаходяться у яйцепроводах. У деяких рептилій у яйцепроводах відбувається навіть весь розвиток зародка; молода тварина в таких випадках прориває оболонку яйця ще в яйцепроводі або відразу ж після відкладення яйця. У такий спосіб відбувається яйцеживонародження в живородної ящірки, гадюки тощо.

Більшість рептилій відкладають свої яйця (у кількості від 2 до 150 у різних видах) у знайдені або спеціально вириті нірки в землі або серед мохів і листів у вологих, теплих місцях. Через якийсь час із яєць лупляться молоді рептилії, які відразу ж починають самостійне життя ( Пащенко, 1955)

У прудкої ящірки в період спарювання, що починається незабаром після пробудження, самець і самка нерідко користуються одним притулком. Перша кладка в південних районах наприкінці квітня - початку травня, у більш північних районах наприкінці травня - середині червня. Повторні кладки (там, де вони є) наприкінці червня - липні. Число яєць, що відкладають, 4-14; на півночі їх менше. Розміри яєць 7,0-11,0x11,5-16,8 мм. Інкубаційний період 50-55 днів. Молодь першої генерації довжиною 23-34 мм (без хвоста) з'являється в липні-серпні, другий - у вересні-жовтні. Статева зрілість наступає у віці двох років (після другої зимівлі) при довжині 70-80 мм.
2. ВПЛИВ АНТРОПОГЕННИХ ФАКТОРІВ

Природні ландшафти промислового степового Придніпров'я за останні 100 років перетерпіли значні зміни. Ці зміни відбулися під дією комплексу антропогенних факторів (сільськогосподарські, техногенні, рекреаційні), які обумовили модифікацію або трансформацію екосистем (Булахов, 2005; Гассо, 2001).

До теперішнього часу в різних промислових регіонах Придніпров'я залишилося всього 0,1-0,3% територій, що зберегли свій історично природний вигляд. Інша частина території або модифікована (75-85%), або трансформована (18-25%). У той же час і модифіковані екосистемы також випробовують прес техногенного впливу.

Історичні зміни в стані популяції L. agilis в умовах Придніпров'я можна розбити на три періоди (Булахов, 2005):

I. 1920-1950 р., коли рівень антропогенного преса був відносно низький,

II. 1950-1980 - з відносно високим антропогенним пресом,

III. 1980-2004 - з дуже високим, критичним, рівнем антропогенного преса.

Третій період характеризується значним скороченням чисельності всіх видів плазунів, особливо в порівнянні з першим періодом - в 10-30 разів. Загальна характеристика щільності населення прудкої ящірки (по 5 бальній системі) представив Булахов (2004). У перший період була поставлена оцінка - 4, а в другий і третій - 3.

У цей період найбільш істотний негативний вплив на популяцію прудкої ящірки зробили потужний техногенний прес, особливе забруднення екосистем промисловими викидами, і зростаючий ступінь рекреації (Булахов, 2004). Вплив промислового забруднення викликає також зміни морфофізіологічних показників. Значно збільшуються індекси печінки, селезінки та нирок. Збільшення щодо ваги цих органів свідчить про інтенсифікації метаболістичних процесів в умовах забруднення (Гассо, 1998).

Нагромадження важких металів (Cu, Zn, Ni, Cr, Pb, Cd) відбувається в більшості органів і тканин, але найбільший рівень биоаккумуляції спостерігається в нирках, печінці та шкірі. Найбільш інтенсивно накопичуються кадмій і свинець (Гассо, 2001).   

Найбільшою мірою цей вплив відзначається на відкритих просторах, потім в увідно-болотних угіддях. 

Проведені дослідження впродовж 1988-2000 р. г. (Гассо,1998, 2001) свідчать, що техногенна трансформація екосистем викликає значні зміни в кількісному складі популяції L. agilis. Так, у порівнянні з нетрансформованими екосистемами щільність населення прудкої ящірки знижується в 3,2-6,7 разів. Процес же відновлення экосистем за допомогою лісової рекультивації супроводжується ростом чисельності популяції (в 2,2-6,5 рази). 

              Слід зазначити, що схоплювання за хвіст є однієї з форм антропогенних впливів на прудку ящірку, причому формою, що впливає часом досить інтенсивно, особливо в місцях, використовуваних у рекреаційних цілях (Хабибуллин, 2000). Ящірки намагаються уникнути цього - швидко втекти, сховатися. Але якщо їм це не вдається, то це приводить до важких наслідків.

Наслідки втрати хвоста різноманітні. Це серйозна ранева травма на місці відриву, це енергетичні витрати на її загоєння й на відновлення хвоста, ця зміна соціального статусу тощо. Так, експериментальне видалення хвоста знижує статус і самців,  і самок. Cоціальна роль хвоста сильніше виражена в самок, що ставить проблему вивчення полових розходжень у частоті аутотомії в природних популяціях. Втрата хвоста може істотно змінити поведінковий стереотип потерпілих тварин (Хабибуллин, 2000).

3. ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНУ ДОСЛІДЖЕНЬ
3.1 ДЕРЖАВНИЙ ПРИРОДНИЙ ЗАПОВІДНИК «БІЛОГОР′Є»

Загальна площа (га): 2131

Площа охоронної зони (га): 2748

Кількість ділянок: 6

Природна зона цього заповідника – лісостеп.

Рельєф

Ділянка «Ліс на Ворсклі» розташована на південно-західному скатові Середньоруської височини, що полого спускається до Дніпровської низини. Рельєф території ділянки визначається його положенням по відношенню до долин річок Ворскли, Готні і Локні, які обмежують площу заповідника з трьох сторін. Не дивлячись на невелику площу заповідника, рельєф його відрізняється досить великою різноманітністю. Можна виділити три різні по пристрою поверхні ділянки місцевості. Верхня тераса – найбільш підведена північно-східна частина з відмітками висот 200 і більше метрів над рівнем моря. Ця частина є краєм міжрічного плато. Середня тераса займає північно-західну, західну, центральну і частково південну частини території заповідника і приурочена, в основному, до бічних терас долин Готні і Локні. Тут переважають водно-акумулятивні і еолові форми рельєфу. Решта всієї території, безпосередньо прилеглих до долини р. Ворскли характеризується придолино-ерозійним типом рельєфу: переважають схили різної крутизни, розчленовані ярами і балками. З дрібніших форм рельєфу, атмосферних опадів, що впливають на стік, на території заповідника є цілий ряд ярів і балок.

Рельєф ділянки «Ямський степ» типово ерозійний. Всі його ділянки сильно порізані і дресируються глибокими балками з численними розгалуженнями. Різниця висотних відміток дна балок і вододілу досягає 100 м. Абсолютна відмітка ділянки «Ямський степ» - 190-230 м над рівнем моря. Схили балок круті і покриті дерниной, тому сучасна ерозія на заповіних ділянках слабка. Найпоширеніші елементи мікрорельєфу – степові блюдця і горбки. Степовими блюдцями є замкнуті поглиблення круглої або овальної форми завглибшки від 50 до 100 см і діаметром до 30 м. Розташовані вони більш менш правильними рядами, що свідчить про їх приуроченості до тріщин в мергельній товщі. Уздовж таких тріщин розташовуються підземні карстові воронки, а їх поверхневий прояв – степові блюдця. Між блюдцями поверхня бугриста 15-20 см, поперечник 1-2 м. Формування бугристого рельєфу продовжується і в даний час в результаті риючої діяльності тварин (ховраків, полівок).

Ділянка «Лисі Гори» розташовується в південній частині Середьоросійської височини і є унікальним ландшафтом, особливо цікавим для геоморфологів і ботаніків. Процеси активного рельєфоутворення йдуть до цих пір. «Лисі Гори» - розмитий водами останнього заледеніння ділянка крейдяних останців. Останци – гриви витягнуті по напряму зі СВ на СЗ і із З на В до долини Безіменного струмка в днищі балки.

Рельєф ділянки «Острасьєви яри». Ерозійна балка, розташована на південно-західному пологому схилі Середньоросійської височини, абсолютні відмітки 200-250 м над рівнем моря. Схили балки мають крутизну до 45 градусів.

Клімат

Територія даного району характеризується помірно-континентальним кліматом з жарким сухим літом і досить холодною зимою. Середньорічна температура повітря + 6 оС, середня температура січня – 8,1 оС, липня + 19,9 оС. Взимку температура повітря може знижуватися до 37 оС, а влітку досягати + 40 оС. Безморозний період в році 155 днів. Середньомноголітня сума атмосферних опадів 530 мм в рік, близько половини опадів випадає влітку. Характер місцевої погоди визначає в основному гребінь високого атмосферного тиску, який проходить по території Білгородської області. Він створює вітрораздільну лінію, що визначає істотну відмінність кліматичних умов по обидві її сторони. На північ від смуги підвищеного тиску в лісостеповій зоні панують західні вітри, що приносять осідання з атлантичними і середньоземноморськими циклонами. На південь навпаки, переважають степові вітри східних і північно-східних напрямів, обумовлюючих суховії навесні і влітку, а взимку тих, що викликають морозну погоду. В цілому клімат відрізняється жарким літом, тривалою і теплою весною, нестійкою, але деколи холодною зимою. Характерна також велика добова амплітуда температур і пов’язана з нею порівняно велика вірогідність небезпечних весняних і осінніх заморозків.

Водоймища

Постійних водотоків, водоймищ і джерел на території заповідних ділянок «Ліс на Ворсклі» і «Ямський степ» немає. У безпосередній близькості від південної і західної меж ділянки «Ліс на Ворсклі» протікає річка Ворскла, її притока Готня і притока Готні – Локня. Річка Ворскла належить до Чорноморського басейну. Головне джерело живлення р. Ворскла – атмосферні опади. Ділянка «Ямський степ» знаходиться на вододілі річок Оскола і Северського Дінця. Ґрунтові води залягають на ділянці глибоко (більше 7 м). Лише у глибоких улоговинах стоку, в днищах, вони залягають на глибині 3-5 м. Розподіл поверхневих вод в степу залежить від мікрорельєфу. Підвищені ділянки втрачають деяку частину опадів із-за поверхневого стоку. Запаси вологи в ґрунтах поповнюються за рахунок атмосферних опадів головним чином через блюдця і западини. Територія ділянки «Лисі Гори» належать до Донського басейну і знаходиться в одному з правих витоків р. Осколец – струмок Безіменний, протікає по днищу балочної системи. Колись струмок був великою річкою і заповнював весь басейн балки. Після 50-х років гідрологічний режим в заплаві струмка двічі змінювався, ймовірно, у зв’язку з діяльністю по здобичі залізняку в районі м. Губкіна і будівництвом водозаборів у с. Кандаурово. Спочатку утворилися джерела і вся заплава струмка Безіменного заболочувалася. З часом джерела припинили існування, і в даний час струмок добре виражений тільки навесні, влітку від нього залишаються тільки окремі стариці в розширеннях русла. У 8-ми км на захід від ділянки знаходиться вододіл з верхів’ями річки Сейм, що належить вже Дніпровського басейну. Територія ділянки «Стінки - Ізгор′я» належить до Донського басейнуі знаходиться в безпосередній близькості до річки Оскол. Постійних водоймищ і водотоків на території даної ділянки немає. Територія ділянки «Острасьєви яри» належить до Дніпровського басейну. У пониженні балки знаходиться невелике болото, площею 6 га, яке утворилося в результаті стоку атмосферних опадів і невеликою глибиною залягання ґрунтових вод. Періодично спостерігаються підтоплення дна балки ґрунтовими водами із-за підвищення рівня води розташованого в пониженні балки водосховища рибного господарства Борисова.

Ґрунти

Ґрунти заповідника «Ямський степ» представляють особливу цінність, оскільки по запасах живильних речовин чорноземи не мають собі рівних в Європі. Під степами заповідника товщина гумусового шару досягає 1 м і навіть більше. На всій земній кулі не знайти місця з подібним природним ландшафтом і тому служать еталоном і представляють великий науковий інтерес як експериментальну модель. Основу ґрунтового покриву складають чорноземи: типові, вилужені, опідзолені. Могутні типові чорноземи зустрічаються тільки на рівних ділянках вододілів приводороздільних і прибалочних схилах, займаючи 50-55% площ. Вони складають з трьох горизонтів – гумусового, перехідного по гумусу і карбонатного. Гумусовий горизонт досягає 80-100 см. Цілинні типові чорноземи відносяться до огрядних. Вміст гумусу у верхніх 10 см ґрунту складає 9-12%, а запас гумусу в мертвому шарі рівний 540 т/га.

Флора і рослинність

Ділянка «Ліс на Ворсклі» є нагірною дібровою, розташованою на правому високому березі р. Ворскла. На території Центрального-чорнозем′я є єдиний, що зберігся до наших днів старовозрасний дубовий ліс. Вік деяких дубів досягає 300 років. З деревних порід найбільш поширеними (домінуючими) є дуб черешчатий, ясен звичайний, клен гостролистий, липа дрібнолиста, осика, дика яблуня і груша. З чагарникових порід часто зустрічаються:бересклет європейський, бересклет бородавчастий, клен польовий, глід, терен. Декілька рідше зустрічаються: клен татарський, свидина, жостір послаблюючий, шипшина. З трав’янистих рослин в нагірній діброві широко поширені: снить звичайна, копитень європейський, медунка неясна, зірочник ланцетоподібний, чина весняна, осока волосиста і кореневищна, мятлик дібровний. У квітні місяці створюють аспекти весняні ефемероїди – чубарка Галлера, анемона дібровна, проліска сибірська і ін. В цілому флора ділянки «Ліс на Ворсклі» типова для більшості лісостепових дібров Середноруської височини.

Основне багатство ділянки «Ямський степ» - лугові цілинні степи, що представляють корінний зональний тип трав’янистої рослинності. Відзначаємо найбільш характерні види рослин плакорного «Ямського степу» по основних господарсько-ботанічних групах: сімейство злакові (пирій проміжний, ковила периста і вузьколиста, кострець береговий, вівса пухнаста і Шелля, тонконіг гребінчастий, вівсяниця звалиська (типчак), тимофіївка степова, мятлик вузьколистий, польовиця виноградникова); сімейство осокові (осока низька, Микеля, рання і гвоздикова); сімейство бобові (вербняк російський, дрік фарбувальний, люцерна румунська, еспарцет піщаний, чина молочно-біла, конюшина альпійська, гірська і лугова, горошок тонколистий); велика кількість видів різнотравної рослинності.

Урочище «Лисі Гори» відомо в наукових кругах як одне з місцепроживань рідкісних видів рослин Середньоруської височини, приурочених до співтовариств «понижених альп». Всього на території ділянки (170 га) відоме зростання 571 виду судинних рослин, що відносяться до 78 сімейств. Найбільш різноманітними сімействами флори (у дужках – число видів) є: складноцвіті (85), злакові (53), бобові (38), розоцвіті (36), губоцвіті (33),, хрестоцвіті (27), зонтичні (20), норичнікові (20) та інші. На ділянці росте багато реліктових рослин.

Територія ділянки «Стінки-Ізгор′я» включає нагірну діброву з фрагментами крейдяного бору, степові рослинні угруповання, а також заплавний комплекс на лівобережжі р. Оскол (вільшаники, вербняки, болота, луки, порослі піщані гриви і так далі). Такий широкий набір місцепроживань на невеликій площі, а також порівняно невелика антропогенна порушеність території зумовлюють вельми високе її біологічне різноманіття, що включає 710 видів судинних рослин. Цікаво, що тут рідкісні види рослин зустрічаються не тільки в нагірній діброві, степах і на крейдяних оголеннях, але також і на луках, у вільшаниках, на пісках.

«Острасьєви яри» - типовий елемент ландшафту лісостепової зони, рослинність якого представлена характерним комплексом луків і чагарників у верхів’ях балки байрачних лісів, в середній частині остепнених лугів і лугового степу в низинах, водно-болотяною рослинністю на днищі яру. При невеликих розмірах ділянки видовий склад рослин багатий і різноманітний.

Фауна і тваринний світ

Ділянка «Ліс на Ворсклі». Тваринний світ заповідної ділянки вельми різноманітний. Особливо багата і різноманітна орнітофауна горобиних. З парнокопитних численні кабан і європейська косуля. З хижих зустрічаються: лисиця, єнотовидний собака, борсук, кам′яна куниця, ласка, тхір лісовий. Звичайний заєць-русак. з гризунів численні руда нориця і жовтогорла миша; звичайна білка; з комахоїдних – європейський їжак, кріт, буро зубки, кутора.

Ділянка «Ямський степ». Основу зооценоза складають лугово-степові і частково лісові види, зокрема що охороняються на федеральному рівні (до 20 видів) і претендують на включення в список регіональної Червоної книги (не менше 50 видів): польська кошеніль, степова дибка, степова ізофія, огнівка тріскуча, турун угорський, махаон, подалірій, бджола-тесляр, ряд видів джмелів раніше були широко поширені по всьому південному і середньому лісостепу і північному степу.

Ділянка «Лисі Гори». З представників тваринного світу на території ділянки мешкають: звичайна лисиця, степовий тхір, борсук, сліпак, звичайний їжак, заєць-русак, кабан, косуля, лось і ін..

Ділянка «Стівнки-Ізгор′я». Надзвичайно багата різноманітність представників класу комах, серед яких велика кількість рідкісних і ендемічних видів.

Ділянка «Острасьєви яри». В межах ділянки мешкають: косуля, лисиця, борсук, зайці, дрібні гризуни і комахоїдні . Гніздяься: канюк, кібець і вухата сова. З ділянкою степової рослинності пов’язані рідкісні види комах, в числі яких: парусник мнемозина, кравчик, степовий джміль. Тут же зустрічається і рідкісний південно-російський тарантул.

