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Необхідною умовою здійснення конституційного принципу законності в кримінальному судочинстві є правильно організована діяльність органів попереднього розслідування, прокурора і суду, встановлення фактичних обставин справи з метою досягнення об’єктивної істини. Через об’єктивні обставини органи попереднього розслідування не завжди можуть закінчити досудове провадження. У зв’язку з цим для збереження строку слідства, прийняття остаточного рішення у справі в кримінальному судочинстві існує інститут зупинення попереднього розслідування. 

Враховуючи причини, що призводять до низької ефективності розслідування кримінальних справ, внаслідок чого ці справи передчасно або необґрунтовано зупиняються, актуальним є дослідження проблем, пов’язаних з удосконаленням чинного кримінально-процесуального законодавства, яке регулює процесуальний порядок зупинення та відновлення провадження у кримінальних справах.

Головна мета курсової роботи полягає в підготовці на основі сучасних теоретичних концепцій науки кримінального процесу пропозицій та рекомендацій, які спрямовані на підвищення ефективності застосування інституту зупинення та відновлення попереднього розслідування у досудовому провадженні, оптимізацію розслідування, вдосконалення чинного законодавства, слідчої та судової практики при зупиненні кримінальних справ. Для досягнення поставленої мети автором вирішувались такі основні завдання:

- проаналізувати норми чинного законодавства, що регулюють зупинення та відновлення попереднього розслідування відповідно до вимог Конституції України;

- на основі загальних методологічних положень з’ясувати сутність, зміст та значення інститутів зупинення та відновлення попереднього розслідування у досудовому провадженні;

- проаналізувати зміст і предмет теоретичних дискусій навколо проблем, що досліджуються, а також практику зупинення та відновлення кримінальних справ органами попереднього розслідування;

- обґрунтувати та внести пропозиції щодо удосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства;

Об’єктом дослідження є порядок зупинення та відновлення  досудового розслідування та його характерні риси. 


Предмет курсової роботи складає сутність зупинення та відновлення досудового розслідування та їх законодавче врегулювання.


Методологічною основою є наукові методи, що ґрунтуються на вимогах об’єктивного та всебічного аналізу суспільних явищ правового характеру. В основу методології дослідження покладено загальнотеоретичні принципи та підходи щодо визначення проблематики процесуального порядку зупинення та відновлення досудового розслідування. 


З цією метою використовується ряд загальнонаукових методів діалектичного пізнання: методи аналізу і синтезу, індукції і дедукції, моделювання, абстрагування, прогнозування тощо. 


У процесі розроблення проблеми використовувалися порівняльно-ретроспективний, формально-логічний, системного підходу, системно-функціональний, структурно-функціональний, аналогії, порівняльно-правовий та інші методи дослідження. 


Структура курсової роботи визначена метою і завданнями дослідження та включає в себе вступ, три розділи, висновок та список літератури. 

Розділ 1. Поняття зупинення попереднього розслідування

1.1. Сутність зупинення попереднього розслідування 

Інститут зупинення попереднього розслідування має глибокі історичні джерела. Ще в статуті кримінального судочинства Російської імперії 1864 р. зазначались підстави, які визначали порядок зупинення справи. В КПК СРСР 1927 р. також передбачались відповідні норми, що регулювали процесуальний порядок зупинення кримінальних справ, а з прийняттям КПК 1961 р. вже було передбачено правовий інститут зупинення попереднього розслідування.

Вырезано.

Для заказа полной версии работы перейдите по ссылке.( http://diplomukr.com.ua/raboti/1917?mod=kursovie)
Все вищевикладене дозволяє стверджувати, що ніяких правових наслідків, окрім перерви в провадженні досудового слідства, а, отже, і перебігу процесуальних строків, зупинення провадження по справі не породжує.

Однак Л. М. Репкін вважає зупинення кримінальної справи пасивним інститутом, а це, в свою чергу, породжує бездіяльність практичних працівників.

Прибічники цієї позиції не стверджували, що при зупиненні кримінальної справи припиниться вся діяльність з розкриття злочину і розшуку обвинуваченого. Йдеться тільки про перерву в провадженні розслідування, під яким, як слушно зазначають М. В. Жогін і Ф. М. Фаткуллін, розуміють «процесуальну діяльність органів слідства та дізнання».

Зупинення досудового слідства — це тимчасова перерва в провадженні розслідування по справі, перерва в процесуальній діяльності, яка не виключає за необхідності проведення розшукових і оперативно-розшукових заходів з метою розкриття злочину і розшуку обвинуваченого.

1.2. Загальна характеристика підстав та умов зупинення попереднього розслідування

Підстави зупинення - це факти об’єктивної або суб’єктивної дійсності, які тимчасово перешкоджають подальшому розслідуванню кримінальної справи, внаслідок чого виникає перерва в провадженні. Умови - це такі фактори, які разом з будь-якою обставиною впливають на її розвиток, допомагають досягненню певного результату. Умови зупинення зобов’язують слідчого виконувати певний комплекс процесуальних та розшукових дій до винесення постанови про зупинення кримінальної справи. Вони необхідні для забезпечення законності та обґрунтованості зупинення. 

Вырезано.

Для заказа полной версии работы перейдите по ссылке.( http://diplomukr.com.ua/raboti/1917?mod=kursovie)
враховувати й те, що якщо обвинувачений захворів тяжкою психічною хворобою, то в такому разі виникає необхідність проведення судово-психіатричної експертизи, і слідчий за постановою суду може направити обвинуваченого у відповідну медичну установу для обстеження, нагляду та лікування.










Зупинення досудового слідства у випадках, якщо місцезнаходження обвинуваченого невідоме і якщо він тяжко захворів, допускається лише при виконанні таких умов:



—винесення слідчим постанови про притягнення особи як обвинуваченого;
—виконання всіх слідчих дій, проведення яких можливе за відсутності обвинуваченого;
—вжиття заходів до збереження документів та інших можливих доказів у справі (ч. 2 ст. 206 КПК).









Згідно зі ст. 205 КПК України, якщо при проведенні судово-медичної або судово-психіатричної експертизи виникає необхідність тривалого спостереження за обвинуваченим або обстеження його, суд за поданням слідчого, погодженого з прокурором поміщає його у відповідний медичний заклад, про що виносить постанову. Подання розглядається з додержанням порядку, визначеного частиною п'ятою статті 165-2 КПК України.
Беручи до уваги ці положення закону, не можна погодитися з П. С. Елькінд, яка запропонувала дозволити зупинення провадження через тяжке захворювання потерпілого, якщо подальше розслідування кримінальної справи без нього неможливе.









Відсутність потерпілого, його хвороба або навіть смерть хоч і ускладнюють, проте не виключають встановлення істини по справі. Існування інституту зупинення зумовлено не тим, що органи розслідування стикаються з ситуаціями, що виключають можливість пізнання об'єктивної істини, а з наявністю обставин, що тимчасово виключають можливість застосування до особи, що вчинила злочин, кримінально-правових норм, можливість його покарання.









Наприклад, досудове слідство зупиняється у випадках, якщо місцезнаходження обвинуваченого невідоме або він має психічне чи інше тяжке захворювання (пункти 1, 2 ст. 206 КПК). На думку деяких авторів, з числа підстав зупинення досудового слідства слід виключити п. З ст. 206 КПК — не встановлено особу, яка вчинила злочин.

Доки злочин не розкрито, особу, що його вчинила, не встановлено і не притягнено до кримінальної відповідальності, а, отже, завдання досудового слідства не вирішено, не можна зупиняти, хоч і тимчасово, процесуальну діяльність по справі. Оперативно-розшукові та розшукові заходи органу дізнання повинні доповнювати процесуальну діяльність слідчого, а не замінювати її. Тільки таке розв'язання питання дозволить виключити ситуації, коли слідчі не відчувають себе відповідальними за розкриття злочинів, зупинивши кримінальну справу, відсторонюються від роботи зі встановлення обвинувачених.


                 






Реалізація запропонованого вимагає зміни певного порядку продовження строків розслідування, проте покладання на слідчого обов'язків проводити розслідування до розкриття злочину і направлення справи в суд або її зупинення позитивно позначиться на їх взаємодії з органами Дізнання, сприятиме активізації боротьби зі злочинністю.





Однак із такими пропозиціями навряд чи можна погодитись, оскільки, якщо орган дізнання та слідчий не встановили особу, яка вчинила злочин, але провели по кримінальній справі всі можливі слідчі й процесуальні дії, То по такій справі провадження досудового слідства повинно зупинитись і в подальшому мають проводитись оперативно-розшукові дії для встановлення особи, яка вчинила злочин.








Вырезано.

Для заказа полной версии работы перейдите по ссылке.( http://diplomukr.com.ua/raboti/1917?mod=kursovie)
Розділ 2.Умови та процесуальний порядок зупинення провадження у кримінальній справі  

2.1.Умови та процесуальний порядок зупинення досудового слідства, коли місцезнаходження обвинуваченого невідоме

Якщо місце перебування обвинуваченого невідоме, а також якщо він ухиляється від слідства, слідчий до закінчення строку, встановленого для провадження досудового слідства, зобов'язаний вжити всіх необхідних заходів до встановлення місця перебування обвинуваченого.
Якщо, незважаючи на вжиття всіх необхідних заходів самим слідчим (шляхом допиту родичів, знайомих обвинуваченого, накладання арешту на кореспонденцію і зняття інформації з каналів зв'язку тощо), виконання за його дорученнями органами дізнання оперативно-розшукових заходів, місце перебування обвинуваченого залишилось невстановленим, слідчий, керуючись статтями 138 і 207 КПК, одночасно із зупиненням провадження досудового слідства або й до цього оголошує розшук обвинуваченого.
Перед оголошенням розшуку необхідно зібрати найповніші матеріали про обвинуваченого, зокрема його анкетні дані, відомості про зовнішність, особливі прикмети, родинні, дружні та інші зв'язки, особливості поведінки, фотографії та інші дані, що можуть сприяти розшуку.
Згідно зі ст. 139 КПК про розшук обвинуваченого слідчий складає постанову, в якій зазначає потрібні відомості про особу розшукуваного(Михеєнко М. М., Нор В. Т.)












Вырезано.

Для заказа полной версии работы перейдите по ссылке.( http://diplomukr.com.ua/raboti/1917?mod=kursovie)

Міністерство юстиції України готує і в якомога стислий термін надсилає відповідному органу іноземної держави запит про видавання особи в Україну для притягнення до кримінальної відповідальності.
Термін розгляду запитів про видавання не повинен перевищувати 45 діб. Відповідно до Європейської конвенції про видачу правопорушників видача особи здійснюється за умови вчинення нею злочину, за який за законодавством сторони, що вимагає видавання, може бути призначено покарання у вигляді позбавлення волі строком не менш як один рік.
При надходженні від відповідного органу іноземної держави згоди на видавання розшукуваної особи і повідомлення про її затримання (арешт) Генеральна прокуратура України направляє Міністерству внутрішніх справ України доручення про організацію прийому цієї особи та взяття її, у разі потреби, під варту.










Міністерство внутрішніх справ України організовує приймання цієї особи на кордонах сусідніх держав на пунктах пропуску через державний кордон України в порядку, передбаченому Інструкцією про порядок приймання-передавання осіб, які перебувають під вартою, на кордоні України та за її межами, затвердженою спільним наказом Міністерства внутрішніх справ України та Державного комітету у справах охорони державного кордону України.








Приймання осіб, які видаються іншою державою, здійснюється, як правило, через контрольно-пропускні пункти Прикордонних військ України і оформляється спеціальним протоколом. В окремих випадках за погодженням Генеральної прокуратури України з відповідними органами інших держав прийом осіб, які видаються, може здійснюватися також за межами України,
Запити правоохоронних органів зарубіжних країн, що надійшли у правоохоронні органи України по каналах Інтерполу, є правомірною підставою для здійснення міжнародного розшуку на території України.

Вивчення практики зупинення кримінальних справ дозволяє дійти висновку, що існує немало об’єктивних та суб'єктивних причин зупинення досудового слідства за пунктом 1 статті 206 КПК України. З одного боку, обвинувачені прагнуть уникнути покарання і відшкодування шкоди, завданої злочином, тому ухиляються від попереднього розслідування. З іншого боку, практика виявляє наявність суб’єктивних причин, пов’язаних з діяльністю органів, наділених владними повноваженнями. 

Розшук обвинуваченого є доволі нелегким процесом, який вимагає від слідчого високого професійного рівня, значного докладання зусиль та тривалого часу. Це є однією з причин того, що в своїй повсякденній роботі слідчий, як правило, надає перевагу кримінальним справам, де наявні підозрюваний, обвинувачений, а для роботи у зупинених справах в нього не залишається часу. Такий негативний стан зрештою погіршує забезпечення правосуддя в державі. Саме цю обставину як причину низької активності слідчих і відсутності позитивних результатів у роботі щодо зупинених справ називають в переважній більшості слідчі. У зв’язку з цим пропонується, щоб роботу у зупинених справах виконував слідчий, вільний від розслідування поточних кримінальних справ, що даватиме йому можливість зосередити увагу на роботі у цих справах.

2.2. Умови та процесуальний порядок зупинення досудового слідства, коли психічне або інше тяжке захворювання обвинуваченого перешкоджає закінченню провадження у справі або не встановлено особу, яка вчинила злочин 

Питання про зупинення досудового слідства за цією підставою може бути вирішене лише при наявності висновку судово-психіатричної експертизи про тимчасове психічне захворювання обвинуваченого ( при умові, що хвороба обвинуваченого виключає закриття справи або застосування примусових заходів медичного характеру), висновку судово-медичної експертизи або довідки лікаря про тяжке тимчасове фізичне захворювання обвинуваченого. В резолютивній частині постанови про зупинення кримінальної справи у випадку тимчасового психічного або іншого тяжкого захворювання обвинуваченого слід вказати лише на зупинення провадження до видужання обвинуваченого і що копія постанови направляється прокурору. Вивчення матеріалів кримінальних справ, а також інтерв’ювання слідчих свідчить про те, що існує гостра проблема збереження строків досудового слідства в зв’язку з хворобою потерпілих. Для вирішення подібних ситуацій слід законодавчо передбачити можливість у випадку тимчасового тяжкого захворювання потерпілого зупиняти провадження у кримінальній справі. Хвороба потерпілого також повинна підтверджуватись довідкою лікаря або висновком експерта. 

Вырезано.

Для заказа полной версии работы перейдите по ссылке.( http://diplomukr.com.ua/raboti/1917?mod=kursovie)
Ця класифікація дає можливість слідчим, дізнавачам, працівникам карного розшуку уникати помилок при визначенні понять часткового і повністю розкритого злочину. 

Розкриття злочинів є однією з найболючіших проблем для органів попереднього розслідування і вимагає від них не лише творчого підходу, професійного вміння, а й постійної роботи у зупинених кримінальних справах з урахуванням сучасних умов боротьби зі злочинністю.

Процесуальний момент, з якого злочин вважається нерозкритим, в КПК не визначений. У зв’язку з цим, слід позитивно оцінити запропоновані в спільній Інструкції, затвердженій Генеральним прокурором України і Міністром внутрішніх справ України від 21.12.1995 р. №22/835 “Про єдиний облік злочинів” критерії нерозкритих злочинів. Такими вважаються злочини, справу за якими зупинено за пунктами 1 або 3 статті 206 КПК України, коли місцезнаходження обвинуваченого невідоме, або не встановлено особу, яка вчинила злочин. Крім того, до нерозкритих належать також злочини, у справах про які з моменту порушення пройшло більше двох місяців, але не представлено документів первинного обліку про зупинення слідства за нерозшуком обвинуваченого чи невстановленням осіб, які вчинили злочин, або про пред’явлення обвинувачення. 

Аналізуючи практику слідчих, органів дізнання у справах про нерозкриті злочини і порівнюючи свої висновки з законодавчою регламентацією цієї діяльності, слід зазначити, що закон, з одного боку, передбачає необхідність зупинення попереднього розслідування, якщо не встановлено особу, яка вчинила злочин, а з іншого, що слідчі, дізнавачі зобов’язані як безпосередньо, так і через органи дізнання вживати заходів до встановлення особи, яка вчинила злочин. Крім того, у справах, зупинених за пунктом 3 статті 206 КПК України, виникає проблема з моментом зупинення попереднього розслідування. Закон вимагає зупинити справу після проведення всіх необхідних і можливих слідчих дій, спрямованих на встановлення особи, яка вчинила злочин (частина 3 статті 206 КПК України), але ці дії можуть бути виконані як через кілька днів, так i не виконані через кілька тижнів, залежно від складності вчиненого злочину. Наприклад, якщо вчинено нетяжкий злочин, то слідчий, дізнавач скоріше виконають необхідні і можливі слідчі дії і зупинять провадження у кримінальній справі. Якщо ж вчинено тяжкий резонансний злочин, тоді створюється слідчо-оперативна група для його розкриття, робота має більш спланований і узгоджений характер, потребує більше часу для проведення слідчих дій; така справа перебуває на контролі у керівництва органів внутрішніх справ, прокуратури.

Вырезано.

Для заказа полной версии работы перейдите по ссылке.( http://diplomukr.com.ua/raboti/1917?mod=kursovie)
Розділ 3. Підстави і процесуальний порядок відновлення досудового розслідування 

Звернемо увагу на недосконалість тих процесуальних норм, які регулюють відновлення попереднього розслідування, але вже не відповідають вимогам теорії і практики. З метою оптимізації попереднього розслідування слід  надати можливість слідчим, дізнавачам проводити у зупиненій справі невідкладні слідчі дії без відновлення провадження, про що буде повідомлятись відповідний прокурор, тобто поширити інститут провадження слідчих дій частково на зупинені справи. Така невідкладність викликана можливістю втрати доказової інформації за тих чи інших обставин. 

При вивченні роботи слідчих, дізнавачів у відновлених кримінальних справах, виявлено, що у більшості з них недостатньо приділяється увага перевірці причетності обвинуваченого, який розшукувався, або встановленої особи до інших злочинів. З цією метою слідчий, дізнавач повинен зосередити увагу на названих особах. Така необхідність викликана розкриттям злочинів та об’єднанням кримінальних справ в одне провадження. Розглянуто також підстави закриття справ, в яких слідство зупинено.

Вырезано.

Для заказа полной версии работы перейдите по ссылке.( http://diplomukr.com.ua/raboti/1917?mod=kursovie)
А в постанові про відмову в порушенні кримінальної справи пишеться: "Відсутність у діянні складу злочину". Безперечно, можливі й корисливі спонукання певних посадових осіб. 

Стаття 99-1 КПК визначає, що постанову слідчого і органу дізнання про відмову в порушенні кримінальної справи може бути оскаржено відповідному прокуророві, а якщо таку постанову винесено прокурором - вищестоящому прокуророві. 

Скарга подається оcoбою, інтересів якої стосується винесена постанова, або представником цієї оcoби протягом семи днів з дня одержання копії постанови (обов'язково треба мати відмітку на ній про день отримання). Вказана стаття дає також право безпосереднього оскарження до суду, для чого необхідно подати в суд скаргу на постанову в той же строк - сім днів, вона має бути розглянута судом не пізніше десяти днів з дня її надходження (ст.ст. 236-1, 236-2 КПК). 

Суддя витребує справу, знайомиться з нею, у разі необхідності заслуховує пояснення оcoби, яка подала скаргу, які вправі взяти участь у її розгляді та висловити свої доводи. За результатами розгляду такої скарги суддя, залежно від обставин, може скасувати постанову про відмову в порушенні кримінальної справи і направити справу прокурору для відновлення слідства або дізнання. Скасовуючи постанову про закриття справи і направляючи справу прокурору для відновлення досудового слідства або дізнання, суддя вказує, які обставини слід з'ясувати. 

Практика свідчить про те, що постанову про відмову у порушенні кримінальної справи краще оскаржувати не по лінії прокуратури, а одразу звертатися до суду. 

Щодо змісту скарги, то тут доцільна наявність якомога більшої деталізації: необхідно викласти фактичну сторону події з самого початку, розкрити наявність у події ознак злочину, показати рух даної справи, звернути увагу на наявність певних доказів, на відомості про можливі докази, які не були перевірені, на порушення кримінально-процесуального права. 

Як видно із практики в більшості випадків суд направляє справу прокурору для відновлення досудового слідства або дізнання. 

Висновок

28 червня 1996 р. була прийнята Конституція України. Вона вперше закріпила таку засаду судочинства, як змагальність сторін та свободу в наданні ними судові своїх доказів і у доведенні перед судом їх переконливості, гарантувала кожному судовий захист його прав і свобод. 17 липня 1997 р. Конституція України діє вже вісім років, КПК в Україні до цього часу не прийнятий. Ті зміни, які внесені в чинний КПК, не зняли всієї його проблематики. В цих умовах діяльність органів дізнання та досудового слідства, а судів особливо, без приведення КПК у відповідність з Конституцією надзвичайно ускладнена.






Як показало вивчення матеріалів зупинених кримінальних справ, деякі працівники органів попереднього розслідування не дотримуються або ухиляються від належного виконання кримінально-процесуальних норм, порушуючи принцип законності, що в цілому погіршує якість розслідування, і таким чином частина злочинів залишається не розкритою. Невдачі в розслідуванні кримінальних справ спричинені суттєвими недоліками в організації роботи ще на початку кримінально-процесуальної діяльності, де можуть спостерігатись також і порушення закону. Серед явних причин цих недоліків можна назвати такі, як неоперативне реагування на заяви та повідомлення про злочини, несвоєчасне вжиття заходів щодо викриття винних, слабке використання криміналістичної техніки та допомоги спеціалістів тощо, внаслідок чого у осіб, причетних до вчинення злочинів, є можливість зникнути від органів розслідування, іноді ще до порушення кримінальної справи.







Удосконалення кримінально-процесуального законодавства, оптимізація роботи органів розслідування є складовою частиною і запорукою створення правової держави. Інститут зупинення попереднього розслідування вимагає вдосконалення для вирішення проблемних питань, які виникають при зупиненні кримінальних справ, а також після їх зупинення. Покращання організації роботи органів розслідування щодо більшості зупинених кримінальних справ в цілому спрямоване на те, щоб злочини розкривались якомога швидше.Розкриваючи сутність інституту зупинення попереднього розслідування, яка крім поняття включає в себе завдання і значення, а також процесуальний порядок зупинення, можна було дійти до висновку, що деякі теоретичні положення та кримінально-процесуальні норми застаріли і потребують зміни на краще. Слід звернути увагу на те, що справа може бути зупинена лише при наявності доказів, що характеризують відповідні підстави та умови, передбачені кримінально-процесуальним законодавством. Завдання інституту зупинення попереднього розслідування полягає в збереженні строків слідства, професійних сил та матеріальних затрат, а також реального відображення статистичних даних про стан розкриття злочинів. У справах, де не встановлено особу, яка вчинила злочин, законодавцем не передбачено конкретних строків зупинення, з чим слід погодитись, проте справа не може тривалий час знаходитись в органах розслідування без остаточно прийнятого рішення, тому слідчий, дізнавач повинні винести постанову про зупинення кримінальної справи.

Інститути зупинення і відновлення попереднього розслідування є вкрай необхідними і мають бути збережені в новому КПК, але поступово з реформуванням слідчо-судових органів, вони трансформується в судову стадію. 
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