Введення 
Із засобами масової інформації суспільство стикається щодня (газети, журнали, радіо ТБ), кожне з них формує те або інша думка. Але мене привернуло телебачення і тому я хотів би більш докладніше розглянути його вплив на суспільство. Телебачення володіє великою перевагою: воно доступне, привертає свою увагу наявністю звуку, відеозображенням, оперативністю, масовістю. Інші ЗМІ не здатні все це об'єднати в собі, так газети представляють друкарську інформацію, радіо звукову отримуючи цю інформацію, суспільство вимушено само "додумувати ", "домальовувати " додатково до того, що вони отримали, щоб відтворити повне уявлення про отриману інформацію. Вплив телебачення так значно, що це необхідно усвідомити суспільству і державі. 
Необхідно, що б телебачення грало не тільки роль загального подразника, що нав'язує людям свої смаки і пристрасті, але і розуміло свою відповідальність ; які накладає відкритий доступ в будинки мільйонів людей. 
1.Загальна характеристика засобів масової інформації і раенных газет.
Засоби масової інформації підрозділяються на візуальні (періодичний друк), аудиальные (радіо), аудіовізуальні (телебачення, документальне кіно) . Не дивлячись на всі відмінності між ними, ЗМІ об'єднуються в єдину систему масової комунікації завдяки спільності функції і особливій структурі комунікативного процесу. Серед функцій ЗМІ виділяють наступні: 
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Взаємодія засобів масової інформації. 
Різноманітність видань і програм, складових систему засобів масової інформації, з'явилося результатом виникнення і перетворення різних типів газет, тижневиків, журналів, каналів радіо і телебачення в сукупності складових їх програм. Основній диференціації послужило прагнення різноманітити проблемно - тематичну спрямованість, звернеться до різних шарів аудиторії, зосередитися на освітленні життя різних регіонів сфер діяльності, областях інтересів, представити аудиторії позиції різних суспільних сил. Ці диференціюючі чинники діють постійно і визначають процеси видозміни системи ЗМІ залежно від характеру змісту кожного з чинників. 
Виникнення або виділення нового шару аудиторії (наприклад, підприємців) привело до формування цілої групи видань '' ділових '' ЗМІ ; консолідація ряду областей, розташованих в Сибіру, веде до створення, допустимо газету '' Сибір '' ; розгортання діяльності нового політичного об'єднання сприяє підставі видання, що виражає його точку зору, - так з'явилися '' ЛДПР '', '' Демократична газета '' і інші видання. 
При цьому на інформаційний ринок виходять видання і програми як що різко розрізняються (з тематики, масштабу аудиторії, позицій), так близькі між собою в тих або інших аспектах. Таким чином, виникають різні напрями у формуванні громадської думки в ЗМІ. 
По характеру зверненню до тематичних пластів слід виділити універсальні видання і канали ТБ і радіо, у полі зору яких (з урахуванням технічної специфіки преси, радіо і ТБ) знаходяться практично всі сфери життя суспільства (деколи ці ЗМІ називають загальнополітичними, що не дуже вдало, оскільки в них зачіпаються не тільки політичні питання) . Звертаючись до широкого круга тим, ці видання і програми (такі як, наприклад, газета '' Кузбас '', журнал '' Вогник '', програма '' Пульс '') можуть лише стосуватися найважливіших питань, притому в свого роду конспективній розробці. Тому виникає необхідність в ЗМІ, де в принципі ті ж тематичні пласти змогли б отримати повніше і глибше освітлення, які і формують громадську думку (у політиці, медицині, культурі, економіки) . 
Разом з універсальними існують видання і програми багатопрофільні, такі, що охоплюють ряд проблемно - тематичних ліній, зв'язаних між собою визначеними центруючим напрямом що центрує і характером інформації. Так, зарубіжною проблематикою займаються тижневики '' За кордоном '' і '' Новий час '', але один з них будує свою роботу, базуючись переважно на публікаціях зарубіжної преси, а інший - на матеріалах вітчизняних авторів аналітиків міжнародних відносин і якщо ці видання розраховані на наймасовішу аудиторію, то журнал '' Міжнародне життя '' орієнтується в основному на фахівців. По своєму багатопрофільні також '' Літературна газета '' і '' Культура '', які концентрують свою інформацію в круг проблем літературного і культурного життя, що широко розуміються, привертаючи авторів переважно з кругів творчої інтелігенції. 
Такі видання, як '' Літературна газета '', і '' Культура '', є як би перехідними від багатопрофільних до спеціалізованих, таких, що звертаються до однієї проблемно - тематичній лінії. Такі зокрема, '' Спорт експрес '', '' Футбол '', '' Хокей '' і ін. видання. Легко разом тим відмітити, що освітлюючи спортивну тему в повному об'ємі або вибираючи одні або декілька спортивних '' дисциплін '' (наприклад, журнал '' Спортивні ігри ''), ці ЗМІ ведуть спортивну тематику широко, розглядаючи соціальні, етичні, правові і багато інших аспектів спортивного життя, звертаючись при цьому саме до масової аудиторії, а не до фахівцем в даній області (хоча ці ЗМІ мають бути цікаві і для фахівців) . 
Таким чином, в процесі диференціації, при формуванні всієї різноманітності видань і програм, складається велика сукупність ЗМІ. Аудиторії належить вибрати деякі з них відповідно до запитів і інтересів і незалежно від того, усвідомлюють ці журналісти чи ні, між ЗМІ виникають стосунки як між всіма відразу, так і між тими, до яких звертаються той або інший шар аудиторії. 
Ці стосунки навіть між ЗМІ різних тематичних напрямів, соціально - політичних позицій і аудиторних орієнтації виявляються як взаємодія. 
Інший характер носить взаємодія між виданнями і програмами, засновниками і співробітниками редакцій яких є представники різних суспільно - політичних позицій, а відповідно партій, асоціацій, фронтів і інших організацій. У суспільстві з розвиненої політичної системи кожна з організацій має так чи інакше політичні, економічні, соціальні цілі, що фіксуються, стратегічні і тактичні уявлення про шляхи їх здійснення. 
Відповідні концепції складають душу видань і програм, ними установлених або організаційно від цих організацій незалежних, але розділяючих і підтримуючих їх позиції. І взаємодія між ЗМІ різних позицій (а діапазон їх дуже широкий - від '' правих радикалів '' до '' ультралівих '') неминуче набуває характеру політичного суперництва за вплив на масову аудиторію. Проте це суперництво носить різний характер і форми, що розрізняються. 
Між виданнями і програмами створеними або підтримуючими сили, позиції яких непримиренні (антагонистичны), йде боротьба за винятковий вплив на громадськість в цілому або на ту її частина (класову, національну, релігійну, і тд.), якою віддається перевага, чиї інтереси виражає і на чию перемогу розраховує дане політичне угрупування. 
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Луганщина успішно увійшла до кризи, а ось вийти не виходить
12/08/2009 

Соціально-економічну ситуацію в Луганській області по підсумках І півріччя розглянули учасники засідання колегії БАЛКИ. Обговорювалися найбільш проблемні питання, що виникли в економіці регіону у зв'язку з кризою, і визначалися завдання, які необхідно буде вирішити до кінця года

Все падає, падає, падає 
Абсолютним лідером в падінні промислового виробництва на Луганщині опинився Стахановський вагонобудівний завод – 87%, але з ним конкурує цілий ряд колишніх бюджетообразующих підприємств – удвічі скоротилося виробництво на Северодонецком об'єднанні «Азот» і Алчевськом меткомбинате, втричі – на Попаснянськом вагоноремонтному заводі і «Автоагрегаті» Краснодону, на Стахановському феросплавному заводі – на 65%, на Краснолучськом машинобудівному заводі – на 52%.
На ХК «Луганськтепловоз» спад виробництва склав 60%, збитки за I півріччя – 75 млн. грн. Через відсутність замовлень «Укрзалізници» підприємство знаходиться на межі зупинки. В результаті розглядається питання про скорочення більш 2-х тисяч працівників.
«У першому півріччі негативні тенденції подолати не вдалося», – коротко резюмував голова Луганської облдержадміністрації Олександр Антіпов і услід за цим повідомив, що валовий регіональний продукт області скоротився майже на 30%. В основному, це відбулося за рахунок спаду показників в металургії (43% в порівнянні з аналогічним періодом минулого року), хімії (46%) і машинобудуванні (52%).
Як наслідок – впав попит на продукцію енергетиків і вугільників. Майже всі заводи і фабрики працюють неповний робочий тиждень, деякі взагалі зупинилися, і люди відправлені до неоплачуваних відпусток. Таким чином, росте приховане безробіття. Половина підприємств збиткова, що веде до проблем з наповненням бюджету. Несвоєчасно виплачується заробітна плата.
Серед основних причин спаду виробництва в області – зниження попиту і цін як на зовнішньому, так і внутрішньому ринках; невідшкодування ПДВ, сума якого по області складає 716 млн. грн.; відсутність держзамовлення казенним, державним і машинобудівним підприємствам; зростання цін на енергоносії, які сьогодні вище, ніж в багатьох розвинених країнах світу.
Наслідком спаду виробництва є негативний фінансовий результат підприємств. Збитки за 5 місяців поточного року склали більше 1,5 млрд. грн. Зокрема в металургійній галузі – 708 млн. грн., хімічної, – 283 млн. грн., машинобудуванні – 85 млн. грн. Також це принципово вплинуло на погіршення рейтингових показників області серед регіонів України.
«Зрозуміло, що в нинішніх умовах важко будувати довготривалі прогнози, але ми це обов'язково повинні зробити, – заявив Олександр Антіпов. – І нам приймати не декларативний, а реально здійснимий план дій до кінця цього року».
 Якщо що і радує, то сіло
Мільйон тонн зернових культур – це, мабуть, головне досягнення економіки Луганщини цього року. Ні жарка погода, ні зменшення кредитування з боку банків не перешкодили селянам області зібрати більше мільйона тонн ранніх зернових. При цьому, в поточному році агрогосподарства привернули в чотири рази менше кредитних засобів.
«На тлі крайньої складної ситуації в промисловості області особливу значущість представляє позитивна динаміка в сільському господарстві, – заявив Олександр Антіпов. – Свого часу ми узяли курс на пріоритетний розвиток аграрного сектора і сьогодні ще раз переконалися в правильності ухваленого рішення».
Кризи в селі немає. Саме тому сьогодні дуже серйозно і акуратно потрібно підійти до реалізації зібраного зерна. Цінова ситуація дозволить аграріям отримати кошти для реінвестування в урожай наступного року. При цьому додатковий прибуток дасть можливість вкласти засоби ще і в тваринництво, де ситуація залишається украй складною. Це завдання голова облдержадміністрації поставив перед своїм заступником Олександром 
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Висновок. 
Проведений аналіз різних точок зору і позицій дослідників, що аналізували діяльність телебачення, що функціонує в умовах розвиненої ринкової економіки, дозволяє зробити вивід, що вони констатують його значну роль в реалізації механізму соціального контролю суспільства. Вторгаючись у всі сфери суспільного життя, телебачення надає колосальне, весь зростаючий вплив на суспільство, кожного його члена, що породжує ще одне " проблемне поле ", яке вимагає особливої розмови - проблему соціальної відповідальності. 
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