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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Вступ.

Дана дипломна робота присвячена економічному аналізу й виробленню управлінських рішень на підприємстві ТК «АСВИ».

У даній дипломній роботі вирішувалися два загальних завдання:

аналіз діяльності підприємства й пропозиції по його подальшому розвитку;

економічне обґрунтування реалізації інвестиційного проекту по освоєнню виробництва нового виду підложних плінтусів.

У рамках цих загальних завдань у дипломній роботі був проведений:

фінансовий аналіз діяльності підприємства;

економічний аналіз віддачі основних виробничих фондів на підприємстві;

вироблення пропозицій по подальшому розвитку ТК «АСВИ»;

Структуру дипломної роботи можна представити в наступному виді:

- аналітична частина;

- проектно-розрахункова частина;

- спеціальна частина;

- висновок.

В аналітичній частині дана економічна характеристика виробничо-господарської діяльності ТК «АСВИ», проводиться аналіз фінансового становища підприємства на основі даних офіційної бухгалтерської звітності за 2005 і 2006 роки, і, виходячи з результатів фінансового аналізу, зроблений економічний аналіз фондовіддачі. Кінчається аналітична частина висновками й рекомендаціями, що узагальнюють результати фінансового й економічного аналізів і утримуючої пропозиції по проведенню ряду заходів, які, на думку автора дипломної роботи, могли б поліпшити фінансове становище ТК «АСВИ»

Проектно-розрахункова частина присвячена економічному обґрунтуванню реалізації інвестиційного проекту по освоєнню виробництва підложного плінтуса з кабель-каналом, що має гнучкі краї на підприємстві ТК «АСВИ». Спочатку даного підрозділу дипломної роботи наведена характеристика інвестиційного проекту, включаючи аналіз ринку підложних плінтусів, і визначення конкурентоспроможності розробки, що планується впровадити у виробництво. Далі проводиться розрахунок інтегрального економічного ефекту від реалізації інвестиційного проекту. У висновку проектно-розрахункової частини розроблені рекомендації із впровадження проекту у виробництво.

У спеціальній частині дипломної роботи представлений проект підвищення проект організаційно технологічних рішень по підвищенню якості випускається продукции, що, на основі діаграми причини-слідство Ішикави, а також аналіз виявлених першопричин на основі методу Парето.

У висновку коротко викладені конкретні завдання, які вирішувалися в дипломній роботі, а також представлені висновки по них і пропозиції по оптимізації фінансово-господарської діяльності ТК «АСВИ».

