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1.Природно-ресурсный потенциал Швейцарии
1.1. Рельеф.
     На территории Швейцарии различимы три природных района: горный массив Юра на северо-западе, Швейцарское плато (плоскогорье) в центре и Альпы на юго-востоке. 

    Горы Юра, разделяющие Швейцарию и Францию, простираются от Женевы до Базеля и Шаффхаузена. В них чередуются горные складки с преобладанием известняков и долины; складки местами прорезают небольшие реки, образующие долины с крутыми склонами (клюзы).      Земледелие возможно лишь в долинах; пологие склоны гор покрыты лесами или используются как пастбища. 

    Швейцарское плато образовалось на месте прогиба между Юрой и Альпами, который заполнялся рыхлыми ледниковыми отложениями в плейстоцене и в настоящее время прорезан многочисленными реками. Поверхность плоскогорья холмистая, в широких долинах развито земледелие, междуречья покрыты лесами. Здесь сосредоточена бóльшая часть населения страны, расположены крупные города и промышленные центры. В этом же районе сконцентрированы самые плодородные сельскохозяйственные земли и пастбища. 

   вырезано
    1.2.  Климат.    

    В Швейцарии выражены климатические различия, обусловленные высотами и подверженностью воздействия солнца и ветров. Климат влажный, на плоскогорье – умеренно-теплый, в горах – холодный. Суточные температуры в низинах в среднем колеблются в течение года от 10 до 16° С, летом они повышаются до 27° С и более. Самый жаркий месяц – июль,  наиболее холодный – январь. 

    Высочайшие вершины Альп покрыты вечными снегами. Снеговая линия поднимается до 2700 м на западных склонах и до 3200 м на восточных. Зимой температура опускается ниже 0° С на всей территории страны, за исключением северного берега Женевского озера и берегов озер Лугано и Лаго-Маджоре, часть которых принадлежит Италии. Климат там такой же мягкий, как в Северной Италии, поскольку горы защищают от вторжения холодных северных ветров (бизе). В январе-феврале в условиях преобладания высокого давления над Альпами устанавливается ясная холодная погода, благоприятная для занятий зимним спортом. Южные склоны в это время получают много солнечного тепла. 

    В Швейцарии часты резкие сильные ветры, сопровождающиеся дождями и снегопадами. Весной, летом и осенью преобладают фёны – теплые сухие ветры, дующие с востока и юго-востока. Поскольку потоки влажного воздуха со стороны Средиземного моря поднимаются вверх по склонам Альп, а затем спускаются к Швейцарскому плато, на южных склонах осадков выпадает почти вдвое больше, чем на северных. Среднее годовое количество осадков в Базеле (277 м над у.м.) – 810 мм, в Лозанне (375 м) на северном берегу Женевского озера – 1040 мм, а в Давосе (1580 м)

2.Формирование спортивного туризма в Швейцарии

   2.1.История горнолыжного спорта
   По свидетельству историков, первые лыжные соревнования состоялись в 1844 году в норвежском городе Тремсее. На заре лыжного спорта лыжи равнинные мало чем отличались от горных и соревнования нередко, кроме бега по равнине, включали спуски со склонов окрестных гор и прыжки с трамплина. 

    Подобное лыжное троеборье долгое время сохраняло свои права в разных странах. В 1879 году жители местечка Телемаркен устроили неподалеку от норвежской столицы на горе Гусби первые "Чистые" горнолыжные соревнования. Известные своим мастерством спусков с гор, они вызвали на состязание лыжников Христиании (так называлась нынешняя столица Н орвегии Осло). 

    Соревнования на Холменколлерских горах собрали огромное количество зрителей. По описанию очевидцев, лыжники мчались по очень крутому склону, с которого "спускаться было почти невозможно". Зрелище было настолько необычным и захватывающим, что слух о нем прокатился по всей Европе. Лучшие лыжники столицы были посрамлены. Они "спускались сгорбленными", опасливо тормозили, перекидывая палку с одной стороны на другую, а с трамплинов не прыгали, а "сваливались мешками". Зато спортсмены из Телемаркена "ехали гордо выпрямившись, вместо палки демонстративно держа в правой руке еловую веточку", с трамплина пролетали 25 метров, а внизу, "поднимая фонтаны снега, делали эффектный поворот без помощи палки и останавливались". 

   вырезано

    История горнолыжных чемпионатов имеет свои вехи, определяющие уровень развития этого спорта. Так, в 1937 году француз Эмиль Алле завоевал три золотые медали чемпионата: в слаломе, скоростном спуске и альпийском двоеборье (спуск плюс слалом). Этот своеобразный рекорд он поставил неслучайно - спортсмен явился основоположником "новой французской техники", которую. Характеризовали, в частности, плоское ведение лыж, высокая стойка, вращение лыж туловищем. В дальнейшем горнолыжная техника существенно изменилась, не раз различные "школы" сменяли и "опровергали" друг друга, но элементы, найденные Алле (как и последующими выдающимися мастерами), органически вписывались в непрерывно растущий технический арсенал горнолыжного спорта. 

    Тони Зайлер - "горнолыжный бог" 50-х годов, национальный герой Австрии. Казалось, он до предела довел "чувство снега", тончайшее, филигранное ощущение трассы и владение лыжами. Став многократным чемпионом мира, обладателем всех золотых медалей по горнолыжному спорту на Олимпиаде 1956 года в Кортин д'Ампеццо, он оставил снежную арену непобежденным. Но австрийская горнолыжная школа, поспешившая возвести технику Зайлера в догму, вскоре отстала: австрийские теоретики и лыжники того периода, ослепленные наследием своего кумира, не смогли своевременно реагировать на новые веяния, продиктованные техническим прогрессом. Высокие и жесткие пластиковые ботинки, металлические, пластмассовые и комбинированные лыжи открывали путь к новой технике, наилучшим выразителем которой стал Жан-Клод Килли, повторивший 10 лет спустя на Олимпиаде в Гренобле рекорд Зайлера. Чаша весов мирового успеха на несколько лет склонилась в сторону горнолыжной Франции. Потом лидерство еще много раз будет переходить от одной национальной команды к другой, мир не перестанет удивляться мастерству таких атлантов, как Карл Шранц, Густаво Тени, Франц Кламмер, Ингемар Стенмарк и другие выдающихся мастеров. Мастеров, создавших за последние десятилетие единую "европейскую" технику катания, вобравшую в себя все лучшие и наиболее рациональные элементы. Однако наряду с технической интеграцией наблюдалось все большее расхождение между видами горнолыжного троеборья. С тех пор как в 1950 году в программу чемпионатов впервые был введен новый вид - гигантский слалом, он быстро завоевал популярность у горнолыжников как промежуточное звено между "крайностями" - слаломом и скоростным спуском. Но с течением времени в горнолыжном спорте все определеннее проявлялась тенденция к специализации: "чистые" слаломисты и спусковики совершенствовали технику и методы тренировок в своих видах, и постепенно различия в технике и специфика тренировочной работы настолько возросли, что универсалов типа Алле, Зайлера, Килли практически не осталось. Озабоченная таким размежеванием ФИС неоднократно проводила реформы и вносила изменения в правила международных соревнований, пытаясь стимулировать горнолыжников заниматься всеми видами: слаломом, слаломом-гигантом и скоростным спуском. В программы чемпионатов стали включать альпийское двоеборье, выиграть которое может только лыжник-универсал, менялась система подсчета очков. Теперь, к примеру, невозможно стать абсолютным победителем Кубка мира, успешно выступая только в спуске или в слаломе. И все же побороть тенденцию к специализации не удается. Горнолыжный спорт, кажется, необратимо разделился на специалистов спуска и специалистов слалома, использующих не "свои" виды в лучшем случае как подспорье в борьбе за престижные очки в многоборье. Выделились в самостоятельные виды со своими системами правил, национальных и международных соревнований такие разновидности горных лыж, как фигурное катание, так называемый фристайл (свободный стиль), лыжная акробатика.

   2.2. Развитие туристической индустрии в Швейцарии.
   Начиная с XIX в. зарубежная аристократия, в основном из Великобритании, отдыхала на живописных берегах многочисленных озер Швейцарии. Первую туристскую группу к Женевскому озеру организовала компания Томаса Кука в 1863 г. Англичане также популяризовали отдых на горных курортах, например, в Цер-матте, который первоначально был построен как центр альпинизма. С проведением в Альпы железной дороги в 1870 г. туризм получил дальнейшее развитие: были построены известные альпийские оздоровительные курорты - Санкт-Мориц в Швейцарии и Бад Ишл в Австрии. Летний туризм в Альпах доминировал вплоть до 20-х годов нашего столетия, когда в 1924 г. в Шамони (Франция) впервые были проведены зимние Олимпийские игры. В этот период в Швейцарии активно начали прокладывать трассы для горнолыжного спорта. До второй мировой войны большинство туристов приезжали с Британских островов. 
     Экономический кризис и вторая мировая война с ее последствиями нанесли большой урон туристскому бизнесу Швейцарии, но, несмотря на это, она начала строить новые центры туризма и до начала 50-х годов занимала первое место в альпийском туризме, но в 1955 г. другая альпийская страна - Австрия - ее обошла. 
     В 80-е годы туризм в Швейцарии испытывал определенный застой, так как отрасль модернизировала свой номерной фонд в гостиницах и других местах проживания. Однако модернизация проводилась медленными темпами и не успевала за требованиями клиентов в современных условиях. Кроме того, теплые зимы с поздним и небольшим снежным покровом создали ряд новых проблем. Тем не менее зимние виды спорта имели определенную тенденцию роста, что давало возможность гостиничному сектору сохранять устойчивость бизнеса, размещая гостей в течение всего года и принимая около 3 млн человек в месяц. Однако сектор самообслуживания загружался только в сезоны "пик". 
    В начале 90-х годов, несмотря на то, что летний туризм в Швейцарии теряет свою популярность, наиболее загруженным периодом года по-прежнему остается лето - 57% всего количества дней пребывания туристов (и международных и внутренних) приходилось на летние месяцы. 
   вырезано

     Туризм в стране активно исследуется. Так, еще в годы второй мировой войны были основаны крупные учебно-исследовательские центры, такие как Институт исследования туризма Бернского университета и Санкт-Галленская школа экономики. Кроме того, развитие туризма поддерживается правительственными и общественными организациями страны, так как он является единственной экономической альтернативной сельскому хозяйству в горных районах. Вместе с тем, он создает и проблемы для руководства страны, так как отрицательно влияет на чувствительную окружающую среду Альп и причиняет неудобства местному населению. 
   2.3.Горнолыжный спорт в Швейцарии на современном этапе.
     Современные горнолыжные курорты Швейцарии – горные деревни, оборудованные в горнолыжные регионы. Сюда приезжают люди со всего мира с разным уровнем подготовки. Великолепные спуски, многовековые традиции, высокогорные рестораны, нетронутая природа, хорошее техническое оснащение и развлечения апре-ски удовлетворят даже самых взыскательных туристов. Горнолыжные курорты Швейцарии уже много лет являются местом отдыха мировых знаменитостей. 
    70 % территории страны занимают горы, поэтому создаются все условия для любителей горных лыж и сноуборда, а развитие лыжного спорта и альпинизма началось благодаря проходившим на этих склонах международным соревнованиям. В 1928 г. в Санкт Морице провели Зимнюю Олимпиаду, сделавшую отдых в горах модным. В 1948 г. здесь снова провели Олимпиаду, а популярность горнолыжного спорта резко возросла. 
    Альпийские вершины достаточно высоки, а зоны катания на некоторых курортах превышают 3 000 м, снежный покров в течение нескольких месяцев, а на ледниках круглый год стабилен. Отели предлагают отличное обслуживание, а цены сравнимы с другими странами. Выделить какой-то один курорт из множества невозможно, а в стране их насчитывается около 200 и около 140 лыжных центров. Среди самых дорогих и престижных курортов выделяют Церматт, Санкт – Мориц и Давос, в котором проходят международные соревнования и находится крупнейший в Европе ледовый дворец. 
   вырезано

     По сравнению с августом прошлого года общее количество ночевок в швейцарских отелях выросло на 3,7 процента и достигло 4,12 миллионов. При этом главный спрос на достопримечательности Швейцарии наблюдался из-за рубежа. Количество иностранных туристов, как сообщает Швейцарское ведомство статистики (Bundesamt für Statistik), увеличилось на 4,8%, в то время как внутренний швейцарский туризм вырос только на 1,9%. Традиционно основную часть зарубежного туризма в Швейцарии составили гости из немецкоязычных стран. При этом значительный рост наблюдался и среди туристов из других регионов мира. Так, количество посетителей из России выросло на 17%, из Индии – на 20%, и из Китая – на 19%. Наиболее привлекательными туристическими регионами были в Швейцарии Graubünden, Wallis и Berner Oberland. Весомый рост интереса к себе переживает, при этом, регион Женевского озера и область вокруг Фрибура. Спад интереса демонстрируют туристы по отношению к Тичино (- 3,7 процент)
3.Основные курорты Швейцарии
    Если Вас впечатляют крутые спуски и горные лыжи - Швейцария с радостью примет Вас в гости: многолетние туристические традиции этой страны создают уникальные возможности для отдыха и спорта. Горные лыжи в Швейцарии - это отдых вне категорий. Швецария - маленькая и очень развитая страна. Здесь трепетно относятся к своим национальным традициям и испытывают истинную гордость за родину, которую без тени смущения можно назвать одной из передовых стран Европы. Высокий уровень жизни и педантичность как национальная черта - вот то, что делает Швейцарию безупречной: аккуратные, словно нарисованные, домики, маленькие церквушки, по-домашнему уютные гастхаусы и ресторанчики, в которых Вас обслужит сам хозяин - вот в чем уникальный колорит, который уже не первое десятилетие придает Швейцарии оттенок элитарности -  отдых на горнолыжных курортах Швейцарии является престижным даже для жителей стран Евросоюза.

     Если Вы еще не разу не были в Швейцарии и не знаете, с чего начать - мы рекомендуем вам именно горные лыжи. Швейцария знаменита живописными альпийскими пейзажами, здесь отдыхали и творили многие знаменитые люди прошлого. Горнолыжные курорты Швейцарии знамениты на весь мир образцовым качеством сервиса, прекрасно оснащенными спортивными центрами и разнообразием горнолыжных трасс.

    Швейцарские Альпы - место, куда стремятся со всего мира любители равнинных и горных лыж, сноуборда, с различными уровнями подготовки. Лучшие в мире высокогорные рестораны, прекрасные склоны, высокая техническая оснащенность курортов – все это способно удовлетворить потребности даже самых взыскательных туристов. 

   вырезано


Одна из самых захватывающих и уникальных экскурсий - подъем на Юнгфрауйох (3454 м) - самую высокогорную железнодорожную станцию Европы, которую называют Top of Europe - "Вершина Европы". Идея построить эту дорогу в небо пришла в голову одному промышленнику, Адольфу Гер-Целлеру в конце прошлого века, и он нашел решение, как реализовать свой казавшийся несбыточным проект. 1 августа 1912 года, в национальный праздник Швейцарии, дорога была открыта. 
Подробную информацию о строительстве, интересные факты можно узнать в музее, который входит в комплекс Юнгфрау-йох на высоте 3454 м. Комплекс включает в себя несколько ресторанов, магазин сувениров, почтовое отделение, несколько конференц-залов (для проведения встреч "на самом высоком уровне"). Там же работает метеорологическая станция. Но самое главное - это смотровая площадка, с которой можно полюбоваться бескрайней горной страной: на все стороны света до самого горизонта - только заснеженные сказочные вершины, потрясающая панорама швейцарских и французских Альп - в ясную погоду можно увидеть даже Монблан.

Другая интересная экскурсия из Гриндельвальда - 30-мин. путешествие по самой длинной подвесной альпийской дороге к вершине Шильторн, "по следам агента 007" (там снималась первая серия про Джеймса Бонда), посещение первого в мире вращающегося на вершине горы ресторана "Пиц Глория" (2971 м). В 19 км от Гриндельвальда находится известнейший курорт Интерлакен - город между двумя озерами: Тун и Бриенц. Поездка в Интерлакен и осмотр его достопримечательностей оставят приятные впечатления. 

Нет подобного места в Центральной Европе, где бы ледники доходили до самой долины и были так доступны туристам. Ледники принесли Гриндельвальду славу, и благодаря этому всемирный курорт известен под названием "Деревня ледников". Таинственный Грот Голубого Льда, экзотическое Ледниковое Ущелье-это близость природы. Воспользуйтесь случаем прикоснуться к ней.


   вырезано

И все же самый большой интерес для опытных лыжников представляют отличные короткие спуски вне трасс.

Преимущественно «черные» трассы общей протяженностью 20 км предлагает район Якобсхорн (59 км трасс) в верхней своей части, нижнюю давно считают своей вотчиной сноубордеры.

Склоны горы Пиша (2483 м, 24,5 км трасс) идеальны для новичков. Другой подходящий для них район - Мадриса в Клостерсе, городке, что расположен по соседству с Давосом.

Со снегом дела обстоят хорошо. По швейцарским стандартам Давос считается высокогорным курортом. Высота окрестных вершин внушает уважение, но все же она не дотягивает до отметки, за которой находятся ледники. Подавляющее большинство склонов обращено к северу, поэтому снежный покров достаточно стабильный. Чем ниже склоны, тем менее устойчив снег. После катания в районе Парсенна вы можете спуститься на фуникулерах и в Давос и в Клостерс. Искусственный снег применяется мало.


Высота курорта (м): 1540 
Минимальная высота трасс (м): 1120 
Максимальная высота трасс (м): 2844 
Количество трасс: 80 
Протяжённость трасс (км): 325 (Зелёных: 0, Синих: 71, Красных: 134, Черных: 120)
Количество подъёмников: 54 (Телекабина: 15, Кресельных: 9, Бугельных: 30) Пропускная способность (чел/час): 62371 
Количество беговых трасс (км): 75

Ленк, Адельбоден, Фрутиген

Расположенные недалеко друг от друга Адельбоден (Adelboden) и Ленк (Lenk) владеют одной из самых больших и живописных областей катания в Бернском Оберланде. 

По своему внешнему облику это самые обычные альпийские деревни с патриархальным укладом жизни. Тем не менее, именно они первыми в Швейцарии ввели в своих окрестностях самый высокий стандарт в обустройстве сноупарков.
Даже те, кто только недавно начал заниматься катанием на доске, быстро совершенствуют здесь свои первые навыки и демонстрируют весьма впечатляющие спины с горбами. 

Не отстают от них и любители карвинга и скоростного катания в стиле слалома-гиганта. Хотя здешние горы не отличаются рекордными высотами (максимально высокая область катания - 2400 м, гора Доссен), зато такие склоны еще поискать: качество и плотность снега, постоянно укатываемого ратраками, просто великолепны. 

   вырезано


К Вашим услугам санные трассы и трассы для беговых лыж, открытый каток, спортивный центр с теннисными кортами, бассейнами, сауной, фитнес-центром, горнолыжная школа.
Есть интересный краеведческий музей и музей выпечки хлеба. 55 отелей и многочисленные апартаменты.

Рекомендации: Подходит для всех категорий горнолыжников и сноубордистов.

Как добраться. Авиа до Цюриха или Женевы, от аэропорта поездом до Брига или Виспа, далее автобус до Сааз-Фе. Время в пути от Женевы 4 часа 15 минут, от Цюриха 4 часа 45 минут ( в одну сторону). Билеты 2 класса 65 – 83 CHF.

Высота курорта - 1800 – 3600 м

Количество подъемников - 30

Количество трасс - 33

Общая протяженность трасс - 100 км (из них 40 % средних и по 30 % простых и сложных)

Стоимость ski-pass на 6 дней - 270 CHF

Санкт-Мориц

Санкт-Мориц - респектабельный аристократический курорт на востоке Швейцарии. Не случайно Санкт-Мориц и его окрестности - обитель миллионеров. Устойчивая солнечная погода, стабильный снежный покров, 1800 метров над уровнем моря и воздух - "словно сухое шампанское", - что ещё нужно для зимнего рая?

   вырезано



Спортивные развлечения: альпинизм, скалолазание, вертолётные вылазки на лыжах, парашютный спорт, полёты на параплане и дельтаплане, катание на санках, коньках, игра в теннис, сквош, гольф, боулинг.

Лыжный сезон - круглый год
  

Высота курорта - 1620 м
  

Верхняя станция подъёмника - 3820 м
  

Общая протяжённость горнолыжных трасс - 245 км (из них простых (синих) - 26 %; средних (черных) - 48 %; сложных (красных) - 26 %)
  

Перепад высот катания на лыжах 1620 - 3820 м
  

Протяжённость трас для равнинных лыж - 10 км
  

Количество подъёмников - 72 (19 бугельных, 8 гондольных подъемников, 2 фуникулера, 15 кабинных)

Шампери

Шампери - небольшая уютная деревушка, расположенная на юго-западе Швейцарии, практически на границе с Францией, у подножия Дент дю Миди (3257 м). Курорт представляет собой часть одного из крупнейших интернациональных районов катания «Порт дю Солей», объединяющего 12 швейцарских и французских курортов. 

Шампери начал принимать гостей более ста лет назад - первый отель на курорте открылся еще в 1860 году. В настоящее время в Шампери 10 отелей категории 4-2*, несколько апарт-отелей и шале, курорт обладает современной инфраструктурой, сохраняя при этом стиль и традиции простой альпийской деревни.

Со швейцарской стороны рядом с Шампери расположены Моржен (1400-2000 м), Шампусси (1600 - 2150 м), Ле Крозет (1672-2400 м), Торгон (1100-2000 м), Валь ди Лье (995 - 1672 м) и Плянашо (1800 - 2000м), которые связаны между собой общими трассами, ориентировочное время между курортами - 45 мин- 1 час.30 мин., имеется также сообщение лыжными автобусами. 

Одна из новинок сезона - некоторые подъемники дважды в неделю работают до позднего вечера (до 22.00, можно пользоваться дневными ски-пассами - то есть практически ночное катание бесплатно), имеется несколько освещенных трасс, на трассах работают вечерние рестораны. Организуются спуски с факелами.
Между Шампери, Плянашо и Ле Крузет имеется специальные трассы для сноубординга, соответствующие самым высоким требованиям сноубордистов, со снежными трамплинами и т.д., там часто проводятся соревнования. Для любителей равнинных лыж имеется 7 км размеченных трасс, многие из них освещены - можно кататься до 10 часов вечера. Проводятся организованные прогулки на снегоступах.

В Шампери имеется современный спортивный центр с большим крытым катком (60 х 30м), залом для игры в сквош, большим закрытым плавательным бассейном (с полуолимпийской длиной дорожки 25 м), фитнес-центром, солярием, сауной и физиотерапией. Популярен здесь также параплан - любой желающий может полетать в тандеме с инструктором.

В Шампери около 25 ресторанов и кафе, дискотека, около 20 магазинов и бутиков.
