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Введение

     Актуальность темы. Деловой туризм – это одно из наиболее быстро развивающихся направлений современного туризма. Что касается Сингапура, это процветающий деловой и финансовый центр Юго-Восточной Азии и один из крупнейших в мире. 
      С каждым годом деловые, культурные и научные связи между регионами и странами становятся все более тесными. Деловой туризм играет в этом важную роль. Развитие национальной экономики и интеграция ее в мировой рынок тоже немыслимы без развития сферы делового туризма. Деловая коммуникация, обмен технологиями и информацией, поиск новых рынков, поиск партнеров для инвестиций и совместных проектов, продвижение компаний через PR-акции, обучение персонала и внедрение корпоративной культуры все это деловой туризм, как неожиданно бы это не звучало. А еще, деловой туризм это один из ресурсов интеграции и развития компаний, через участие в выставках и конгрессах, через бизнес-образование. 

Деловой туризм является одной из ведущих и наиболее динамично развивающихся отраслей мировой экономики. За свои невиданно быстрые темпы роста деловой туризм признан экономическим феноменом ХХ столетия. 

   Деловой туризм играет важнейшую роль в развитии национальной экономики, содействует ее интеграции в мировой экономический рынок. Современный бизнес невозможен без активного обмена информацией, без овладения новыми технологиями, без повышения квалификации на всех уровнях делового образования, участия в международных конгрессах, семинарах, выставках и т.п. Все это входит в сферу делового туризма. Благодаря этой отрасли туризма происходит приток новых идей в экономику, завоевываются новые рынки, т.е. осуществляется прогресс. 

     Объектом  исследования является туристические ресурсы страны.
     Предметом исследования – деловой потенциал Сингапура.
     Таким образом цель данной работы – рассмотрение и изучение организации делового туризма  на территории Сингапура.
     Задачами курсовой работы являются:

   - изучение делового туризма, как специального вида туризма

   - рассмотрение макроэкономических показателей Сингапура

   - изучение и рассмотрение условий для проведения делового туризма в Сингапуре

    - разработка делового тура по стране.

       Цель исследования и задачи определили структуру курсовой работы и ее объем. Работа состоит из введения, 3 глав, выводов, списка использованной литературы (включающего 41). Она изложена на 34 страницах.

Глава 1.Деловой туризм, как специальный вид туризма
1.1.География бизнес поездок
     Ежегодно в мире совершается свыше 100 млн. бизнес поездок. Их территориальное распределение характеризуется крайней неравномерностью. Большая часть туристов со служебными целями направляется в Европу. В структуре деловых поездок в Европе и Азии преобладают командировки бизнесменов, конгрессные туры, поездки на выставки и ярмарки, инсентив туры для служащих фирм.
     В условиях экономического спада фирмы перешли к политике жесткой экономии. Они сокращали количество командировок, объединяя несколько поездок в одну, вводили усовершенствованные системы связи для решения большинства вопросов на месте, бронировали недорогие средства размещения и приобретали авиабилеты со скидкой. Несмотря на нестабильное экономическое положение, увеличили расходы на деловую часть поездки, экономя на организации отдыха и развлечений бизнесменов.[1]
    Средняя продолжительность служебной поездки в страны, расположенные на другом континенте, составляет 12- 13 дней, внутри региона - 5- 6 дней, а по своей стране - 3- 4 дня.
      В Юго Восточной Азии первая половина 1990 х гг. характеризовалась ростом числа служебных поездок, определявшим общую динамику туристских прибытий. В 1995 г. каждая пятая поездка в регионе была деловой. Треть прибытий приходилась на Сянган (Гонконг), Сингапур и Тайвань.
    В Сянгане число бизнес поездок за 1990- 1995 гг. возросло вдвое, перевалив за 3 млн. Эта позитивная тенденция была прервана в 1997 г., когда Сянган перешел под юрисдикцию Китая. В течение первых трех месяцев после перехода, с июля по сентябрь 1997 г., число туристских прибытий в бывшую британскую колонию, в том числе со служебными целями, сократилось на 32 % по сравнению с показателем за тот же период предшествующего года. Снизился процент загрузки отелей.[3]

     вырезано
     Поток деловых туристов набирает силу в Латинской Америке. С подъемом в экономике, расширением и укреплением торговых связей многие страны этого региона упрочили свои позиции на рынке делового туризма. Увеличивается число прибытий со служебными целями в Парагвай, Гватемалу, Коста Рику. В Перу в первой половине 1990 х гг. число прибытий росло особенно быстро, но с очень низкого стартового уровня, поэтому это число по прежнему остается незначительным.
     В Африке и на Ближнем Востоке деловой туризм развивается неравномерно. Подъемы и спады в динамике прибытий зависят главным образом от политической ситуации в регионе. Начало 1990 х гг. было относительно спокойным как на африканском континенте, так и на Ближнем Востоке, где набирало силу движение за мир. По мере стабилизации положения разворачивалась деловая активность. В последние несколько лет политическая обстановка на Ближнем Востоке накалилась до предела. С осени 2000 г. Израиль живет на пороге полномасштабной войны. Естественно, это повлекло за собой спад не только познавательного, лечебно оздоровительного и религиозного туризма, но и делового.
     В Африке высокие темпы роста делового туризма показывали Республика Конго, Зимбабве и Эфиопия. По прибытиям в абсолютном выражении лидировали Египет, Южно Африканская Республика и Марокко. На Ближнем Востоке основные потоки деловых людей устремлялись в нефтедобывающие страны (Саудовскую Аравию и др.), а также в Израиль и Иорданию.
      Во второй половине 1990 х гг. политическая ситуация обострилась. Эскалация напряженности на Ближнем Востоке, серия террористических актов в Африке (гибель туристов от рук исламских фундаменталистов в Египте, взрывы у американских посольств в Кении и Танзании) привели к спаду в деловом туризме. Перспективы его развития в обоих регионах неясны. [4]
1.2.Конгрессно-выставочный туризм
      Конгрессно-выставочный туризм является наиболее динамичным сегментом рынка деловых путешествий. Под конгрессно-выставочным туризмом понимают деятельность, связанную с организацией конгрессов, выставок, ярмарок, конференций и прочих мероприятий. По статистике ВТО, доля конгрессно-выставочного туризма в общем объеме деловых поездок составляет 10- 12 %. В мире растет интерес к форумам, конференциям, симпозиумам, совещаниям, семинарам, а также выставкам и ярмаркам. Цели участия в подобных мероприятиях различны. Ученые, бизнесмены, врачи, деятели культуры, туризма и других отраслей (строительство, легкая промышленность, сельское хозяйство и т. д.) охотно принимают участие в подобных мероприятиях, чтобы получить свежую информацию, увидеться с коллегами, обменяться с ними мнениями и опытом, провести переговоры, отвлечься от привычной обстановки и приобщиться к предлагаемой культурной программе.[8,5]
     вырезано

     Время активизации конгресс туризма приходится на осень. Страны, ориентирующиеся на рекреационный туризм, такие как Сингапур, Турция, Греция, Испания, Италия, имеют развитую гостиничную сеть, рассчитанную на многомиллионные потоки туристов. В период спада активности рекреационного туризма возникают большие проблемы с загрузкой гостиничной базы. Поэтому данные страны ориентируются на организацию крупномасштабных конгрессов и конференций в осенний период.
     Несмотря на продолжающийся рост популярности азиатско тихоокеанского направления, основной объем рынка конгрессного туризма приходится на Европу (80 %), где сосредоточены лучшие профессиональные кадры, имеется богатая традиция проведения этих мероприятий. Если в 30 е гг. XX в. ежегодно проводилось 200 международных конференций, то в 90 е гг. число конгрессов превысило 8 тыс. в год. Основная их часть (около 80 %) приходится на страны Западной Европы и Северной Америки. Первые три позиции по числу международных симпозиумов и совещаний прочно удерживают США, Франция и Великобритания. Германия, занимающая 4 е место, известна своими выставками и ярмарками. Их популярность объясняется благоприятной конъюнктурой во многих отраслях промышленности этой страны, повышенным спросом на инвестиционные товары и развитой инфраструктурой. Так, ежегодно в Дюссельдорфе, считающемся одним из центров мировой моды, проходят выставки ярмарки одежды. Сюда съезжаются кутюрье из разных стран. Германия проводила итоговую Всемирную выставку второго тысячелетия "Экспо 2000", которая открылась 1 июня 2000 г. в Ганновере - известном конгрессном и выставочном центре. На ней было представлено 189 стран, которые разместились в 53 павильонах на площади 170 га. "Экспо 2000" не являлось выставкой в традиционном понимании. По мнению ее устроителей, это был огромный театр под открытым небом. Основную часть площади заняла экспозиция на тему "Человечество - природа - технология". Благодаря фантазии ее участников, посетители смогли совершить путешествие в пространстве и во времени, погрузиться в виртуальные миры. Дни проведения выставки были насыщены культурными и спортивными мероприятиями.
[7]
     Конгрессы и конференции проходят в конгресс центрах, отелях, театрах и концертных залах, университетах и других учебных заведениях. В 1980 е гг., когда наметилась тенденция сближения конгрессной и выставочной деятельности, возникла и получила распространение американская модель центра съездов. Она представляет собой специально возводимые здания, состоящие из больших залов, которые могут быть использованы под выставки и одновременно для приема участников конференций.
          вырезано

     Выставочное движение набирает силу во всем мире. Увеличивается число выставок и ярмарок, расширяются их география и круг участников, становится более разнообразной направленность. В настоящее время проводятся специализированные выставки гостиничного и ресторанного хозяйства, спортивного, экологического, познавательного, лечебно оздоровительного и конгрессного туризма, ярмарки туристского и спортивного инвентаря и т. д. За короткий срок этот сегмент туристского рынка стал одним из самых крупных и стабильных. [13]
1.3. Основы организации интенсив туризма
     Наряду с поездками на конгрессы и выставки деловой туризм включает инсентив туры. Понятие "incentive" (англ.) трактуется как побудительный, поощряющий. Под данным видом туризма подразумевают поездки, которыми коммерческие фирмы награждают своих сотрудников за высокие показатели в работе или мотивируют их к более производительному труду в будущем, а также проведение выездных семинаров, совещаний, конференций. Выделяют два вида инсентив туров: индивидуальные туры; выездные семинары, конференции, дилерские школы.
     Первый инсентив тур был проведен в 1910 г. в США компанией National Cash Register Company of Danton. Агенты и дилеры компании были награждены бесплатной поездкой в Нью Йорк за отличные результаты в работе. Начало регулярного использования поездок в виде поощрения было положено в 60 е гг. ХХ в. благодаря началу полетов гражданских реактивных самолетов.
     вырезано

     Доминирующим сегментом на рынке инсентив туризма остаются групповые поездки, несмотря на снижение их доли с начала 1980 х гг. Число туристов в инсентив группе может колебаться от нескольких до 100 человек и более. В половине групп численный состав не превышает 10 человек. Инсентив группы комплектуются из работников исполнительного звена компаний, сотрудников среднего и высшего руководящих уровней, а также рядовых потребителей, например постоянных покупателей. Состав инсентив групп включает руководящий персонал (31 %), менеджеров по продажам (20 %), потребителей (26 %), агентов и дистрибьютеров (14 %).
     С расширением рынка инсентив туризма появились фирмы, специализирующиеся на организации поощрительных поездок. Они оказывают квалифицированную помощь в разработке специальных программ стимулирования трудового коллектива. По договору с администрацией компании туристская фирма планирует и организует инсентив туры. Действенность этой системы поощрения не в последнюю очередь зависит от того, насколько удачно выбран маршрут путешествия. Поездка должна быть привлекательной для работников и соответствовать их возрасту, состоянию здоровья, религиозным убеждениям и личным интересам. Поэтому турфирма часто предваряет свою работу наблюдением за потенциальными клиентами.
      В простейшем случае инсентив тур - это обычный тур с проживанием в четырех- или пятизвездочном отеле и насыщенной экскурсионной программой. Такие стандартные программы, как ни странно, больше всего заказывают американские туристы. Существует и другая разновидность инсентива, когда программа поездки строится в соответствии с какой то главной идеей. Инсентив операторы предлагают на выбор, как правило, 20- 30 программ по каждой стране. Это может быть турнир по гольфу для инсентив группы в загородном клубе, прогулка на воздушном шаре, пикник на альпийской вершине, круиз с музыкально танцевальными вечерами, питейный или гастрономический тур.
          вырезано

      Программы инсентив туров зависят от специализации организаторов поездки и региона. Наиболее популярными регионами для проведения поощрительных поездок становятся рекреационные и деловые центры. В качестве примера можно привести инсентив тур, организованный финансовой корпорацией ТКБ в Гонконг. [8]
Глава 2. Город-государство Сингапур
2.1. Макроэкономические показатели, как фактор привлечения деловых съездов в Сингапуре
     Среди стран юга восточной Азии Сингапур резко выделяется по темпам развития своей экономики и величине валового продукта, приходящегося на душу населения. За первые десять лет независимости ВВП республики увеличился в 3 раза. Среднегодовые темпы его роста составили 12%. Особенно высокими темпами развивалась промышленность, прежде всего обрабатывающая (в среднем 17% в год), что одно из первых мест не только среди развивающихся, но и среди развитых стран мира.

     Доход на душу населения в Сингапуре – 25 850 долл. (весь ВВП страны – 156 млрд. долл.), в Азии по этому показателю он уступает лишь Японии. Во время 90-х годов ВВП Сингапура прирастал в основном темпами около 5% в год, в 2002 году темпы роста ВВП составили 2,5%. Причиной такого снижения интенсивности роста стал мировой экономический спад, а также некоторое снижение спроса на продукцию отрасли высоких технологий, в частности электроники – наиболее значимую составляющую сингапурской промышленности (на нее приходится половина объема производства обрабатывающей промышленности, 35% всех занятых в экономике и около 60% экспорта). В 2003 году рост ВВП составил 3,8%, прогноз на 2004 год – 4,9%.

     вырезано

      Национальной валютой Сингапура является сингапурский доллар (S$). За относительно короткий период времени сингапурский доллар превратился в одну из наиболее прочных и стабильных валют мира. Теоретически валютный паритет сингапурского доллара, подтвержденный Международным валютным фондом, соответствует золотому содержанию в нем 0,290299 г. чистого золота. Курс по отношению к доллару США за последние годы: 1,79 (2002), 1,79 (2001), 1,72 (2000), 1,69 (1999), 1,67 (1998).

      Сектор финансовых услуг занимает важное место в экономике страны: на его долю приходится 11% ВВП. Ежегодный оборот сингапурской валютной биржи уступает лишь Лондону, Нью-Йорку и Токио. Объем ежегодных операций на сингапурской валютной бирже превышает 25 млрд. долл. США. Внешний государственный долг отсутствует.[10]
2.2. Место страны в международном обмене товарами и

финансами

 В мире мало стран, где внешняя торговля играет столь большую роль в экономике, как в Сингапуре. Внешнеэкономическая политика, интересы которой ставились на первое место, прямо связывались с концепцией «глобального города»: Сингапуру с его специфическим экономическим положением города-государства необходимо прочно войти в систему мирохозяйственных связей и утвердиться на мировом рынке, добившись благоприятного отношения к себе со стороны как региональных, так и внерегиональных государств. В этой островной республике за счет импорта удовлетворяются все потребности в сырье и топливе и большая часть потребностей в продовольствии. 

      Посредством внешней торговли на мировом рынке реализуется более половины продукции ее народного хозяйства. Интересам внешней торговли и морского судоходства подчинена вся экономика страны.

     вырезано

     Товарное наполнение реэкспортной торговли Сингапура со странами Западной Европы составляют видеомагнитофоны, телевизоры, периферийное компьютерное оборудование, видеокассеты, натуральный каучук, олово, какао-бобы, фанера, пиломатериалы и др.

      В структуре посреднической торговли с Малайзией преобладают электробытовые приборы, диоды, фотоэлементы, периферийное оборудование, интегральные схемы, сигареты, пальмовое масло, нефтепродукты и другие товары.[11]
      Необходимость форсированного экономического развития требовала создания политической стабильности и благоприятного инвестиционного климата как главных условий привлечения национального частного и особенно – иностранного капитала, которому в экономических планах правительства Сингапура отводилась одна из важнейших ролей.

     В 1959 году в промышленности Сингапура действовало всего 15 иностранных промышленных фирм. Лишь после достижения политической независимости, с начала 60-х годов происходит существенное увеличение притока иностранного капитала и изменение сфер его приложения. Прежде всего, инвесторы китайской национальности из Гонконга, Тайваня,   Индонезии, Малайзии и Филиппин, вкладывая свои капиталы в промышленность Сингапура, получали тем самым гарантии политической безопасности и отсутствия дискриминации в стране «родственной культуры». Зачастую этот фактор перевешивал экономические, например, более высокую стоимость местной рабочей силы по сравнению со стоимостью рабочей силы в Гонконге или Тайване.

     вырезано

В настоящее время Сингапур занимает лидирующие позиции по различным индексам, характеризующим благоприятность страны для иностранных капиталовложений. Так, он занимает последнее место по индексу непрозрачности, что прямо отражается на получении страной прямых иностранных инвестиций. Сингапур – второе наиболее прибыльное место для инвесторов в мире, после Швейцарии, и наименее коррумпированная, сточки зрения инвестиций, страна в мире.[16]
Глава 3.   Сингапур-город с максимально благоприятными условиями для делового туризма

3.1. Город-коропорация

Деятельность человека в масштабах крупного мегаполиса создает некую урбанистическую гармонию, благоприятную для полноценной жизни. Причем красота окружающей природы остается нетронутой. Одно из таких мест – Сингапур.
      Это крупнейший торговый, финансовый и прочая, и прочая… центр в Азии и один из крупнейших в мире. Его ежедневно посещают тысячи деловых людей. Естественно, власти города-государства уже давно делают ставку на бизнес-туризм. Потому Сингапур располагает отличными возможностями для приема больших делегаций, проведения конференций, переговоров самого высокого уровня. Каждый год здесь проходят различные экономические форумы, крупные выставки, совещания международных организаций. Недаром именно в Сингапуре пару лет назад состоялась сессия МОК, на которой выбирали столицу летней Олимпиады-2012.
     вырезано

 Сингапур - рай для гурманов. Его кухня не только впитала в себя все самое лучшее из рецептов соседних Малайзии, Китая, Индии, Индонезии, но также брала кулинарные уроки у Ближнего Востока и у европейской haute cuisine. Здесь есть даже заведения с русской едой. Любой житель планеты найдет тут свое любимое блюдо, причем по более чем приемлемой цене. Кое-где можно наесться до отвала порой всего за 10 сингапурских долларов. Гуляя по городу, постигаешь обаяние сингапурского урбанизма. Взору открывается возможно самый чистый и благоустроенный мегаполис на планете. Огромный, современный, но без пробок на улицах, потому что владельцы автомобилей в зависимости от номера могут пользоваться ими только по четным или нечетным числам. Город без грязи, без нищих и убогих, с приветливыми жизнерадостными жителями и чистой, вкусной, здорового голубоватого оттенка водой из-под крана, которую можно пить. И это в каких-то 200 км от экватора.

 Роскошные отели с первоклассным персоналом приятно удивляют уровнем цен. На этом клочке земли представлены все мировые лидеры гостиничного бизнеса. Но, где бы ни поселился, обязательно нужно зайти в знаменитый “Раффлз”. В этой гостинице, основанной еще в конце позапрошлого века, останавливались крупнейшие политики, актеры, писатели, среди которых Редьярд Киплинг, Чарли Чаплин, Сомерсет Моэм. А в не менее знаменитом Лонг-баре можно отведать легендарный “сингапурский слинг” - дивный освежающий коктейль, чей оригинальный рецепт (джин, содовая и лимонный сок со льдом) местный бармен-китаец придумал аж в 1915 г.
     вырезано

     По прогнозам Министерства туризма Сингапура, нынешний экономический спад влияет сейчас и продолжит оказывать влияние на туриндустрию страны в ближайшее время, но в долгосрочной перспективе ожидается ее подъем. К 2015 году страна рассчитывает ежегодно принимать 17 миллионов туристов, доходы от которых составят 30 миллиардов сингапурских долларов ($20 миллиардов).

3.2. Деловые встречи в Сингапуре

     Сингапур - мир безграничных возможностей для ведения стабильного бизнеса, одно из немногих мест на планете, где технологии, идеи и люди соединяются в максимально эффективный проект. Благодаря своему уникальному расположению для развития бизнес связей компаний, Сингапур  привлекает партнеров со всех стран мира благодаря безупречно налаженной системе коммуникаций с любой точкой земного шара.

      Как центр деловых связей наличие бизнеса в Сингапуре позволяет мобильно наладить связи с любыми быстро растущими рынками Азии и старого мира благодаря огромным перспективам и возможностям.  Кроме того, Сингапур имеет преимущественный бизнес потенциал в информационных технологиях, коммуникациях ХХI века, электронике, медицине, авиации, машиностроении, банковском деле и финансах и мн.др, что дает все возможности для развития бизнеса в Сингапуре.

     Благодаря наличию квалифицированных специалистов и благоприятной деловой атмосфере, здесь сконцентрированы основные профессионалы, занимающиеся продвижением и развитием бизнеса, расположенного в Сингапуре. Проще говоря, Сингапур предоставляет всем проводить не только мотивированное развитие деловых связей, но и исследования, взаимодействие и продвижение проектов.  

     вырезано

-в 9-й раз Сингапур признан, как самое популярное место N3  для проведения выставок и конференций в Азии(ICCA Global Rankings, 2006 г). 

-Почетное 3 место, как лучший комитет по конференциям и мероприятиям в сфере MICE

(Ежегодная премия по результатам отраслевого опроса читателей CEI Asia Pacific, 2008 г.)

-7 лет подряд, как лучшее место для ведения бизнеса. (Business Traveller Asia-Pacific, 2007 г.)

-Лучший город по условиям проведения MICE (Ежегодная премия по результатам отраслевого опроса читателей CEI Asia Pacific, 2007 г.).

-Лучший город для делового туризма и мероприятий сферы MICE (TTG Travel Awards, 2007 г.) 

-1 место среди 175 стран мира по простоте ведения бизнеса (Отчет Doing Business от World Bank, 2007 г.) 

-Лучшие услуги при проведении деловых встреч и мероприятий, выставок и конференций (TIME Readers' Travel Choice, 2006 г.)

-Самое экономичное место для ведения бизнеса согласно обзора KPMG Competitive Alternatives Study, опубликованного в 2006 г. 

-В 2005 и 2006гг Сингапур признан страной с самой конкурентоспособной экономикой Азии. (Global Competitiveness Index (GCI)) 

-Mercer Human Resource Consulting в 2005-2006 г. называют Сингапур местом №1 в мире для работы, жизни и развлечениям.

     вырезано


       3.3. Формирование программы специализированного тура для работников системы народного образования

             "Сингапур - Индонезия (остров Бинтан)", 03- 12.02.2007 г.

    Система внеклассного дополнительного образования и воспитания.
    Данная система в Сингапуре называется "сопутствующая основной школьной программе система обучения и воспитания". Основная цель: углубить и расширить знания учащихся по тем или иным дисциплинам, расширить возможности полноценного отдыха (занятия спортом), воспитать способность и желание работать в команде, приучить к самодисциплине, воспитать здоровое чувство уверенности в собственных силах, патриотическое воспитание.

    Система включает:

- организацию кружков или обществ, объединяющих учащихся по тем или иным направлениям (спортивные: туризм, баскетбол, футбол, теннис; культурные: национальный танец, драмтеатр, живопись и скульптура, научные: углубленное изучение иностранного языка, компьютерный клуб, фотографическое общество, кружки по отдельным научным дисциплинам) на базе учебного заведения;

-     вырезано

     06.02 - Завтрак в отеле. Специализированное посещение учреждения внешкольного дополнительного образования. Встреча с работниками внешкольного дополнительного образования. Обед. Свободное время. Вечером круиз по бухте Сингапура. Ужин на борту.

     07.02 - Завтрак в отеле. Трансфер в порт. Отъезд на пароме на остров Бинтан 

(Индонезия). Время в пути - 1 час. Прибытие. Трансфер в отель 4* Mayang 

Sari Resort (на побережье ЮжноКитайского моря). Размещение. Отдых.
    08.02- Завтрак в отеле. Специализированное посещение сельской начальной 

и средней школы. Участие в жизни школы. Обсуждение с участием учителей

 и учеников проблем образования и внешкольного дополнительного 

образования. Свободное время.

    09-11.02 - Завтраки в отеле. Свободное время для самостоятельного 

знакомства с живописным островом.

    12.02 - Завтрак в отеле. Трансфер в порт. Отъезд на пароме в Сингапур. 

Трансфер в а/п. Вылет Сингапур - Дубай - Киев в 22:00. Прибытие в Киев на следующий день в 08:10.

      География инсентив туров постоянно расширяется, растет число участников. В классификации средств размещения появились специализированные "гостиницы для инсентив туров".
Заключение

     Таким образом деловой туризм – это одно из наиболее быстро развивающихся направлений современного туризма. 

     Сегодня деловой туризм – один из самых передовых видов туристической индустрии, благодаря которому можно не только найти новых партнеров по бизнесу, но и улучшить климат в коллективе, повысить квалификацию сотрудников путем обучающего процесса в сочетании с отдыхом.

     Что касается Сингапура, это процветающий деловой и финансовый центр Юго-Восточной Азии и один из крупнейших в мире. Его ежедневно посещают тысячи деловых людей. Естественно, власти города-государства уже давно делают ставку на бизнес-туризм. Потому Сингапур располагает отличными возможностями для приема больших делегаций, проведения конференций, переговоров самого высокого уровня. Каждый год здесь проходят различные экономические форумы, крупные выставки, совещания международных организаций. Недаром именно в Сингапуре пару лет назад состоялась сессия МОК, на которой выбирали столицу летней Олимпиады-2012.
      Всему этому способствуют два фактора. Первый - расположение Сингапура на перекрестье путей из Европы и Америки в Юго-Восточную Азию и дальше в Австралию и Океанию. Конечно, для многих эта страна не более чем перевалочный пункт по дороге, скажем, в курортные Малайзию, Индонезию или Филиппины. Во-вторых, “транзитникам” созданы все условия, чтобы они задержались в Сингапуре подольше. Например, россияне могут пребывать на территории города-государства без визы до четырех суток.
Разумеется, все это было бы невозможно без неустанных забот сингапурских властей о развитии туристической инфраструктуры. И это второй фактор, благодаря которому количество въезжающих в страну гостей растет большими темпами.

     Согласно данным International Meetings Statistics, Сингапур стал одним из популярнейших в мире мест для организации деловых встреч и ведения бизнеса, сообщает Travel Daily News. 

     Это связано в первую очередь с развитием высоких технологий - конференц-залы и деловые центры Сингапура оснащены всем необходимым ультрасовременным оборудованием. Кроме того, в городе прекрасный климат и хорошо развитая гостиничная инфраструктура: 28% путешественников приезжают в Сингапур именно по вопросам бизнеса, а в 2006 году город стал местом проведения более 300 важнейших встреч. В тройку лучших "деловых" городов также вошли Париж и Вена.

   Благодаря вышеперечисленным выводам  данной курсовой работы была создана программа специализированного тура для работников системы народного образования, с целью углубить и расширить знания учащихся по тем или иным дисциплинам, расширить возможности полноценного отдыха (занятия спортом), воспитать способность и желание работать в команде, приучить к самодисциплине, воспитать здоровое чувство уверенности в собственных силах, патриотическое воспитание. Тур состоит из 12 дней, с обширной программой.
 В ходе исследования курсовой работе были даны ответы на главные вопросы, которые были определены в целях, решены задачи, что показало огромное значение делового туризма в развитии Сингапура.
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