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Вступ

Страхування вантажів в Україні сьогодні лише починає освоювати потенціал чи не найбільшого у Східній Європі ринку вітчизняного і транзитного вантажоперевезення. Прогрес подальшого розвитку цього виду страхування в Україні насамперед залежатиме від удосконалення його інфраструктури та підготовки висококваліфікованих вітчизняних кадрів.

На сьогодні страховий ринок України є головним сектором ринку небанківських фінансових послуг України, і за обсягом коштів, зосереджених у ньому, і за ступенем законодавчої, нормативної та організаційної урегульованості діяльності.
На сучасному етапі розвитку суспільства страхування займає провідну позицію, оскільки цей вид діяльності є досить актуальним та розповсюдженим в світі. Власники транспортних засобів, наприклад, мають набагато менше проблем та мають менше привілей, коли вони придбали страховий поліс.

Завданням роботи є виявлення та розкриття основних аспектів страховання вантажів в Україні за умов сучасного стану економічного розвитку країни, проведення дослідження актуальності проблем страхування вантажів.
В цій курсовій роботі ставиться за мету дослідження умов та принціпів страхування вантажів.
Ця мета зумовила наступні завдання для пошуку:

1. дати загальну характеристику економічної необхідністі та сутністі страхування вантажів;
2. дослідити організацію роботи страхової компанії  щодо укладення і обслуговування договорів по страхуванню вантажів;
3. визначити проблеми і перспективи стахування вантажів в Україні.
Об’єктом дослідження є страхування вантажів на прикладі діяльності ВАТ «Страхова компанія «Універсальна» .
Мета і завдання курсової роботи зумовили її структуру. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел.
1. Економічна необхідність та сутність страхування вантажів
Страхування вантажів - один з найпоширеніших видів страхових операцій. Той факт, що цей вид страхування виник дуже давно, пояснює причину ретельної та детальної його розробки. Протягом століть відбувався добір підходів та умов страхування, і сьогодні існують та розвиваються лише ті, що найповніше враховують інтереси учасників страхових взаємовідносин і найбільше відповідають сучасним вимогам господарювання. Ці умови в усьому світі характеризуються здебільшого своєю уніфікованістю, що є позитивним фактором, оскільки полегшує проблему вибору страхувальника та роботу страховика. Загальноприйняті умови широко застосовуються і на українському страховому ринку. Розглянемо докладніше діючі умови страхування вантажів, що перевозяться.
Як уже зазначалося, страхувальником може бути особа, котра має страховий інтерес у даному вантажі: відправник та одержувач, фізична чи юридична особа. Страховиком в Україні може бути лише страхова компанія, що одержала ліцензію Укрстрахнагляду та має право здійснювати цей вид страхування згідно з її установчими документами.
Об'єктом страхування вантажів є вантаж, перевезення якого зумовлюється економічними взаємовідносинами сторін.[21, c 86]
При здійсненні зовнішньоторговельних операцій невіддільною частиною міжнародного торговельного контракту є положення про страхування вантажу. Серед умов торговельних угод, що були видані в Парижі Міжнародною торговельною палатою в 1936 році під назвою «Міжнародні комерційні терміни» (INCOTERMS), з останнім перевиданням у 1990 році, найширшого застосування набули чотири основні типи: СІF, САF, FОВ, FАS.

За угодою СІF (вартість, страхування, фрахт) продавець зобов'язується доставити вантаж у порт відправлення, завантажити його на борт судна, зафрахтувати тоннаж, сплатити вартість фрахту та застрахувати вантаж від транспортних (морських, автомобільних, авіаційних, залізничних) ризиків на весь час перевезення до моменту передання його покупцеві.
вырезано
Страхування відповідальності залізниць. Правова база, що регулює стосунки залізничного перевізника з іншими сторонами, котрі беруть участь у перевезенні, така:
· Закон України «Про транспорт»;
· Закон України «Про залізницю»;
Статут залізниць України, який затверджується Кабінетом Міністрів України, інші акти законодавства України. Укрзалізниця здійснює функції господарюючого суб'єкта, а також керує процесом перевезень у внутрішньому і міжнародному сполученнях.
Згідно зі статтею 23 Закону «Про залізницю» за незбереження (втрату, нестачу, псування і пошкодження) прийнятого до перевезень вантажу перевізники несуть відповідальність у розмірі фактично заподіяної шкоди, якщо не доведуть, що втрата, нестача, псування, пошкодження виникли з незалежних від них обставин. Велике значення для розгляду претензій має правильне оформлення товарно-транспортних документів та виконання вимог до перевезення кожного вантажу. Наприклад, якщо партія вантажу (скажімо, група вагонів) була оформлена однією накладною, то факт неприбуття частини партії (кількох вагонів) вважається нестачею вантажу, а не його втратою. Будь-які обставини, що можуть стати основою для настання відповідальності перевізника, засвідчуються актами. Обсяг відповідальності залізниці визначається згідно зі статтею 13 Закону «Про транспорт» та Статутом залізниць. Відповідні претензії та позови мають висуватися до Управління залізниці призначення протягом шести місяців. Страховик вантажу, що виплатив компенсацію за пошкоджений або загиблий вантаж, також має право пред'явити регресну вимогу до Управління залізниці призначення.
Страхування відповідальності за вантаж морського та авіаційного перевізника. Оскільки ця тема вже розглядалася разом зі страхуванням на транспорті, спинимося лише на кількох основних моментах цього страхування.
Для внутрішніх перевезень відповідальність перевізників за вантаж визначається на підставі реальної суми шкоди. Вартість вантажу, на основі якої має визначатися розмір претензії в разі шкоди, установлюється на момент, коли завдано шкоди. Якщо до виконання рішення про відшкодування збитків збільшилися ціни на майно, що перевозиться, то до перевізника може бути висунута додаткова претензія.[9, c 176]
вырезано
Такі загальні принципи виникнення відповідальності перевізників за вантаж та умови прийняття ризику вантажоперевізника страховиками. Страхування відповідальності українських вантажоперевізників має великий потенціал і є перспективним напрямком вітчизняного страхування.

2. Організація роботи страхової компанії  щодо укладення і обслуговування договорів по страхуванню вантажів
2.1. Загальна характеристика ВАТ «Страхова компанія «Універсальна»
ВАТ «Страхова компанія «Універсальна» представлена й успішно працює у 24 областях України та Автономній Республіці Крим. Регіональна мережа компанії налічує понад 100 філій та відділень по всій Україні.

«Універсальна» надає послуги за 30-ма видами страхування на підставі 30-ти ліцензій (станом на 1.05.2007)

· Майнове страхування
· Транспортне страхування
· Страхування відповідальності
· Медичне страхування
· Страхування життя
· Особисте страхування
· Туристичне страхування
· вырезано
Ключові досягнення компанії станом на 2008 рік
· Міжнародна рейтингова агенція Moody’s Investors Service оголосила про первинне присвоєння компанії «Універсальна» рейтингу фінансової стабільності страховика за глобальною шкалою на рівні В3. Прогноз рейтингу — «стабільний».

· Створено ЗАТ «Компанія з управління активами «Універсальна», що дозволяє управляти своїми резервами, активами інших страховиків, недержавних пенсійних фондів, створювати інвестиційні фонди, налагодити продаж інвестиційних продуктів через мережу філій.

· Відбувається процес приєднання ВАТ «Страхова компанія «Орадон» — правонаступника прав та обов’язків колишнього Укрдержстраху.

· вырезано
· Українська асоціація якості (УАЯ)
· Створене у 1989 році національне неурядове об`єднання в сфері якості поклало початок громадському руху за якість в Україні і стала його лідером. Головною метою УАЯ визначено формування громадської думки та політики у сфері якості. В останні 7-8 років основна діяльність УАЯ зосереджена на формуванні в Україні нової філософії якості, узагальненні і розповсюдженні кращої вітчизняної та світової практики сучасного ведення бізнесу, сприянні українським підприємствам у підвищенні ділової досконалості і конкурентоспроможності та виведенні їх на міжнародні ринки, сприянні інтеграції України до СОТ і ЄС.Сьогодні членами УАЯ є більше 450 відомих в Україні та за її межами організацій і підприємств, понад 1000 провідних організаторів виробництва, науковців, фахівців у галузі якості з України, країн СНД і Європи.

· В 2004 році ВАТ «Страхова компанія «Універсальна» першою посеред страховиків України розробила та впровадила систему управління якістю. Компанія є членом клубу лідерів якості України з 2005 року та членом Української асоціації якості з 2006 року.

2.2.Основні фінансові результати діяльності компанії за 2008 рік
Статутний фонд страхової компанії «Універсальна» станом на 1 січня 2009 року становив 114 800,0 тис. грн. Станом на 1 січня 2008 року цей показник становив 100 000,0 тис. грн.

Загальна сума активів компанії склала 430 336,8 тис. грн. У порівнянні з показниками аналогічного періоду 2007 року (304 224,7 тис. грн.), показники компанії за 2008 рік вищі на 41,5%.[25]
вырезано
2.3. Умови страхування вантажів ВАТ «Страхова компанія «Універсальна»
Перевезення вантажів є важливою складовою сучасної економіки та прибутковим бізнесом. Але він пов'язаний з великим ризиком фінансових втрат. Договір страхування забезпечить відшкодування збитків, завданих Вашому бізнесу внаслідок пошкодження або втрати вантажу та багажу під час перевезення.

Предмет договору страхування.
Всі види вантажів, транспортні витрати, пов'язані з транспортуванням вантажів та витрати на збереження вантажів в місцях його тимчасового зберігання на складі. Вантажі можуть перевозитися будь-яким видом транспорту.

Програми страхування.
«З відповідальністю за всі ризики»- пошкодження або повна загибель всього або частини вантажу, які виникли за будь-якої причини, що можуть наступити внаслідок випадковостей і ризиковості перевезення (транспортування). (Виключення: військові заходи, страйки, ядерний вибух, непридатність транспортного засобу для перевезення тощо).

При страхуванні за програмою "З відповідальністю за усі ризики" страхове покриття поширюється не лише на перевезення вантажів, але й на тимчасове зберігання цих вантажів на складі.[25]
 «З відповідальністю за часткову аварію»- пошкодження або повна загибель всього чи частини вантажу внаслідок: 
-вогню, блискавки, бурі, урагану та інших стихійних явищ, затоплення або зіткнення суден, літаків та інших перевізних засобів між собою, удару їх об нерухомі або плавучі об'єкти, посадки судна на мілину, провалу мостів, пошкодження судна льодом, підмочення забортною водою, а також внаслідок заходів, здійснених для спасіння вантажу чи погашення пожежі;

- пропажа судна чи літака без вісті;

- випадковості при завантаженні, укладці, розвантаженні та прийманні судном пального;

- витрати та внески по загальній аварії (що передбачає витрати по врятуванню вантажу, судна та фрахту при морських перевезеннях);

- всі необхідні та доцільно проведені витрати по рятуванню вантажу (багажу), а також по зменшенню збитків та по встановленню його розміру, якщо збиток відшкодовується за умовами страхування.

вырезано
Розмір страхового тарифу зазначається у договорі обов'язкового страхування відповідальності суб'єктів перевезення небезпечних вантажів (далі - договір страхування) залежно від обсягу небезпечних вантажів, що підлягають перевезенню, відстані перевезення, терміну страхування та інших умов, які можуть вплинути на ризик виникнення страхового випадку.

Страхувальник зобов'язаний укласти договір  страхування до початку діяльності, пов'язаної з перевезенням небезпечного вантажу.

Перевізник небезпечного вантажу зобов'язаний укласти договір страхування виходячи з обсягу небезпечного вантажу. У разі, коли перевізник виконує функції відправника та/або одержувача, він повинен застрахувати свою відповідальність у повному обсязі. 

Страхова компанія має право одержати від страхувальника необхідну інформацію про обсяг перевезення небезпечних вантажів за попередній період страхування.

3. Проблеми і перспективи стахування вантажів в Україні

У зв’язку з включенням України до проекту розбудови транс’європейських коридорів питання економічної ефективності вітчизняного ринку страхування вантажів є особливо актуальні. 

З-поміж інших видів страхової діяльності страхування вантажів вирізняється специфічними властивостями об’єкта страхування – конкретного вантажу. Порівняно з іншими традиційними видами страхування, наприклад, страхування від нещасних випадків, страхування будівель зі статичними властивостями об’єктів на випадок пожежі, об’єкти страхування вантажів змінюють свої характеристики відповідно до появи якісно нових товарів та матеріалів.

Науково-технічний прогрес зумовлює постійне оновлення ринку таких об’єктів страхування з новими фізико-хімічними властивостями, що вимагає від страховиків постійного моніторингу і комплексних досліджень щодо міри їх впливу на величину ризику втрати чи пошкодження вантажу, а також пошуку засобів його безпечного транспортування.[24]
вырезано
Зміни, які відбуваються у житті суспільства, та стратегічний курс нашої держави на інтеграцію до європейського та світового співтовариств стають визначальним фактором суспільно-політичних перетворень у країні, в т. ч. у питаннях розвитку страхування. Ухвалення Законів України „Про страхування", „Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг", прийняття Кабінетом Міністрів України 
За останні роки визначальними чинниками реформування страхового ринку України стали:
· законодавчі засади, що регламентують функціонування фондового, інвестиційного та страхового ринків України;

· Рекомендації Групи з розробки фінансових заходів боротьби з відмивання грошей (ФАТФ);

· стратегія інтеграції України до Європейського Союзу та Світової організації торгівлі, прийняті Україною міжнародні зобов'язання, що визначають напрями та умови гармонійного розвитку фінансового ринку в Україні;

· вырезано
Необхідно підвищити вимоги до фінансової надійності страховиків та страхових брокерів, розробити та впровадити вимоги щодо функціонування системи внутрішнього контролю страховиків (внутрішнього аудиту), впровадити міжнародні норми корпоративного управління для страховиків та забезпечити удосконалення аналізу статистичної інформації з страхування та звітності страховиків і страхових посередників.[17]
Для забезпечення стабільності розвитку страхового ринку на підставі удосконалення системи правового забезпечення та системи регулювання, нагляду і контролю за діяльністю учасників страхового ринку необхідно забезпечити формування ефективного державного регулювання та нагляду у сфері страхування з урахуванням принципів та стандартів, рекомендованих Міжнародною асоціацією органів нагляду за страховою діяльністю, а також забезпечити подальшу адаптацію законодавства України у сфері страхування до законодавства Європейського Союзу.
Висновки

В результаті проведеного дослідження дійшли висновку, що страхування – це двосторонні економічні відносини, які полягають у тому, що страхувальник, сплачуючи грошовий внесок, забезпечує собі (чи третій особі) у разі настання події, обумовленої договором або законом, суму виплати з боку страховика, який утримує певний обсяг відповідальності і для її забезпечення поповнює та ефективно розміщує резерви, вживає превентивні заходи, спрямовані на зменшення ризику, а при потребі перестраховує частину своєї відповідальності.
Перевезення вантажів є важливою складовою сучасної економіки та прибутковим бізнесом. Але він пов'язаний з великим ризиком фінансових втрат. Договір страхування забезпечить відшкодування збитків, завданих внаслідок пошкодження або втрати вантажу та багажу під час перевезення.
ВАТ «Страхова компанія «Універсальна» представлена й успішно працює у 24 областях України та Автономній Республіці Крим. Регіональна мережа компанії налічує понад 100 філій та відділень по всій Україні.

Аналізуючи проблеми, які існують у наших страховиків автотранспортних ризики, можна виділити одну з найгостріших проблем, яка вимагає особливої уваги, – це проблема, пов`язана з недосконалістю і слабкістю законодавчих баз.

Необхідно використати найкраще, що застосовується на Заході.  Наприклад, взяти на озброєння фактори, що здатні стимулювати попит на страхові продукти, проводити регулярні аналізи ринку та його моніторинг.

Страховий ринок в Україні ще молодий і нерозвинений. Це значно ускладнює роботу страховиків, викликає багато зловживань, які підривають довіру страхувальників. Так, наприклад, деякі страхові компанії створюються лише для того, щоб отримати страхові платежі і припинити свою діяльність, дискредитуючи інших страховиків, і тим самим ще більше підривають віру наших громадян у страхування.

У всіх страховиків є одна проблема, яка важлива в однаковій мірі для кожної страхової компанії, – це труднощі, які виникають у зв`язку з отриманням інформації, статистичних даних. У страховиків, які займаються автотранспортним страхуванням, – це статистика, дані, пов`язані з автотранспортом (аварії, крадіжки, угони), необхідні для проведення актуарних розрахунків.
У страхових компаніях недостатньо спеціалістів, які мають спеціальну освіту і володіють достатніми знаннями для роботи у страховому бізнесі.

Вихід із цього становища – у розширенні учбової бази для навчання та підвищення кваліфікованої підготовки спеціалістів страхової справи. 

Отже, страховий ринок на сучасному етапі розвитку має значну кількість проблем, що є негативним моментом у страховій діяльносіт України.
Страхування відповідальності українських вантажоперевізників має великий потенціал і є перспективним напрямком вітчизняного страхування.
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