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Вступ

Єгипет - країна особлива, колиска усього. Ще одне його назва - Міср або Масер. Так звали онука Ноя, першої людини, що ступили на цю землю після потопу. Тут працював у фараона Мойсей, тут сорок років водив він євреїв по Аравійській пустелі. У Луксорі, неподалік від Долини царів, де знаходиться більш шістдесятьох гробниць фараонів, у печерах ховалися від римлян перші християни.

Актуальність дослідження. Єгипет спрямовує свої зусилля на розвиток туризму, постає питання про вивчення феномену такого динамічного розвитку цієї галузі в країні. Це дає змогу визначити  привабливість Єгипту та вивчити його туристично-екскурсійні ресурси.

Предметом дослідження  курсової роботи є вивчення природно-рекреаційних, історико-культурних ресурсів Єгипту, сучасного стану туристичної галузі країни.
 Об’єктом дослідження є інструмент впливу на формування та розвиток туристичної галузі в контексті національної політики в умовах напруженості і високої конкуренції.

Основною метою курсової роботи є вивчення Єгипту, його становлення як держави, аналіз сучасного стану та перспектив розвитку туристичної галузі, розгляд природно-рекреаційного та історико-культурного потенціалу країни. 
1. Сутність, значення і місце рекреаційно-туристичного комплексу в господарстві
Сфера туризму на відміну від інших галузей економіки дає можливість реалізувати концепцію саморозвитку, самоуправління та самофінансування за рахунок своїх власних ресурсів, власних фінансових джерел. Таким джерелом служить туристична рента як диференціація цінності туристичних ресурсів за ступенем їх привабливості для туристів. 

Однак, наявні природно-рекреаційні ресурси ще не гарантують безумовний успіх формування ринку туристичної діяльності. В кінцевому рахунку визначальним фактором є рівень соціально-економічного розвитку і, зокрема, туристичної інфраструктури та належно сформованого економіко-правового механізму в країні.
Рекреаційно-туристичний комплекс може розглядатися у двох аспектах: з однієї сторони, як міжгалузевий комплекс у складі сфери послуг, де виникають і розвиваються економічні відносини з виробництва, обміну та споживання рекреаційно-туристичного продукту; з другої — як складова частина соціальної інфраструктури територій різного рівня, що являє собою комплексну систему (мережу) підприємств і закладів з виробництва, просування і реалізації рекреаційно-туристичних послуг. 

Рекреаційно-туристичний комплекс виділяється ознаками самостійного об'єкта: спеціалізованою матеріально-технічною базою;специфічними природно-антропогенними ресурсами;унікальністю продукування послуг і власною технологією обслуговування; формуванням принципово нової схеми міжгалузевого і територіального управління;суспільною значимістю, в тому числі економічною, соціальною, екологічною та політичною. 

Практично, туризм є відправною точкою формування міжгалузевого рекреаційно-туристичного комплексу, складовими якого є підприємства, заклади та організації різних сфер економіки  

ВЫРЕЗАНО
Абсолютна рента передбачає, що всякий туристичний ресурс як синтез природних, історичних, соціальних і культурних факторів за своїми споживчими якостями, за рівнем корисності перевищує будь-який інший природний фактор, тобто туристичний ресурс має додаткові корисні властивості (історичні, соціально-культурні), які об'єктивно знаходять відображення на вартості даного ресурсу і відповідно додатковому прибутку. 

2. Передумови розвитку і розміщення рекреаційно-туристичного комплексу Єгипту

2.1. Природні
Оскільки велика частина Єгипту приєднана до окраїни древньої платформи, рельєф країни в основному рівнинний. Виділяються велике плато Лівійської пустелі (займає близько 60% території країни) на захід від Нілу, плато Аравійської пустелі на сході, витягнуте з півночі на південь між долиною Нілу і Червоним морем, а на крайньому південно-сході - північна периферія плато Нубійської пустелі. 

Невисокі гори (менш 2000 м. над рівнем моря), до яких приєднана найвища крапка країни гора Катерін (2642 м), розташовані на півдні Синайського п-ова, а середньовисотний гірський ланцюг Етбай (до 1000 м. над рівнем моря) простягнувся уздовж всього узбережжя Червоного моря (найвищі вершини Шаіб-эль-Банат - 2187 м і Хамата - 1977 м). [1]
У надрах Єгипту зосереджений ряд корисних копалин. Значні запаси вуглеводородної сировини. Нафтові родовища належать головним чином до рифтових западин Червоного моря і Суецької затоки і північної окраїні Лівійської пустелі. Основним рудоносним районом країни є гори Етбай (родовища урану, титана, міді, олова, золота, молібдену, ніобію, вольфраму). На Синайському півострові значні запаси марганцю. Є великі родовища фосфоритів (узбережжя Червоного моря, долина Нілу, оазис Харга). 

Тваринний світ Єгипту бідний. Найбільш різноманітна лише фауна птахів, що як гніздяться, так і прилітають на зимівлю з Європи (лелеки, чаплі, пелікани, гусаки, качки, фламінго, баклани). З хижих птахів водяться грифи, соколи, мишоїди. 

У пустелях багато плазуючих (змії - єгипетська кобра, змія Клеопатри, піщані змії, ефа, гюрза; ящірки - варани, геккони, агами) і комах. Зі ссавців зустрічаються шакал, гієна, лисиця, кабан, мангуст, кажани, дрібні гризуни. 

Територія Єгипту складає 1.001.449 квадратних кілометрів. Велику її частину (96%) займає пустеля і всього 4% - родючі землі по берегах Нілу, самої довгої ріки на землі (її довжина - 6671 км). Географічну картину Єгипту визначають п'ять основних видів ландшафту: дельта Нілу, долина Нілу, Аравійська пустеля, Лівійська пустеля і Сінай. 

ВЫРЕЗАНО
Таба – ще один туристичний район, невеликий населений пункт на самій границі з Ізраїлем на узбережжя затоки Акаба, з населенням всього 700 жителів, з яких 420 чоловік - обслуговуючий персонал єдиного готелю Таби - Hilton Taba. Готель був побудований у 1984 році ізраїльтянами на спірній території. За рішенням міжнародного суду, спірна територія в 1988 році була передана Єгиптові разом з готелем. 

З Таби відкривається прекрасний вид на затоку Акабу і відразу на три країни: Ізраїль, Йорданію і Саудівську Аравію. 

Основна визначна пам'ятка Таби - її прикордонний статус. Громадяни Ізраїлю запросто, майже без усяких прикордонних формальностей приїжджають у Табу пообідати або пограти в казино. В узбережжя в районі Таби є цікава історична визначна пам'ятка - маленький острів Фараонів з добре збереженою фортецею XIII століття. Для відпочиваючих влаштовуються морські прогулянки з оглядом фортеці, купанням на пляжі острова й оглядом коралових рифів.  

Хургада - курортне місто на узбережжя Червоного моря. Є адміністративним центром однієї з 26 єгипетських провінцій - провінції Червоного моря. 

Курорт складається зі Старого центра Ель Дахар, Нового центра і майже безперервного ланцюжка готелів, що простягнулася уздовж берега до півночі і до півдня від міста загальною довжиною майже на 40 км. Крім цього, за межами Хургади в затишних бухтах (Макади і Соама Бей) виникають невеликі туристичні центри зі своєю інфраструктурою і готелями, що поки формально відносяться до Хургади, але надалі розів'ються в самостійні курорти. [1]
Сама-бей - курортне місто на узбережжя Червоного моря. Має невеликі туристичні центри зі своєю інфраструктурою і готелями. Основні сфери діяльності: туризм, торгівля, будівництво, сфера обслуговування. Хургаду і Сама-бей можна віднести до розряду цілорічних курортів, купальний сезон тут не закривається ніколи. Червоне море гарно прогрівається за літо, і навіть у зимові місяці температура води не опускається нижче + 20-21 градусів. Узимку клієнтам рекомендується брати із собою на вечір теплі речі, тому що після заходу сонця і вночі температура може опускатися до + 15 градусів, удень же можна загоряти навіть у лютому. Улітку ж типова для цих місць жара в + 33-37 градусів переноситься досить легко, через сухість повітря.

ВЫРЕЗАНО
2.2. Демографічні
Таблиця 1.1. Чисельність і ріст населення в 1995 - 2005 р.

	Показник
	1995
	1996
	1997
	1999
	2000
	2005

	Чисельність
	62359623
	63575107
	64824466
	66050004
	67273906
	68359979

	Ріст, %
	1,95
	1,91
	1,89
	1,86
	1,82
	1,72


Етнічний склад: єгиптяни, бедуїни і бербери складають 99% населення, греки, нубійци, вірмени й інші європейці (переважно італійці і французи) разом складають 1%. Мусульмани (суніти) - складають 94% віруючих, коптські християни й інші громади - 6%. Населення дельти і долини Нілу - близько 99% усього населення Єгипту - утворюють гомогенну етнічну громаду єгипетських арабів. Після здобуття незалежності чисельність європейців різко скоротилася. [1]

ВЫРЕЗАНО
Майже вся транспортна інфраструктура Єгипту знаходиться в державній власності. Основні транспортні магістралі цілком повторюють демографічну й економічну географію Єгипту - уздовж Нілу, узбережжя Середземного моря і дельту Нілу.

Залізниці Єгипту з'єднують Каїр і Олександрію з містами дельти Нілу і Суецького каналу й Асуанською греблею на Півдні країни. 

Порти: Олександрія, Асуан, Асьют, Порт-Саїд, Суец, Дум‘ятт, Мерса-Матрух, Бур-Сафага, Эль-Гурдака.
2.4. Історичні
У V в. до н.е. давньогрецький історик Геродот відвідав Єгипет і залишив докладний його опис. Для греків Єгипет - країна чудес, колиска мудрості, батьківщина самих древніх богів. Саме слово "Єгипет" ("загадка", "таємниця") грецького походження, єгиптяни ж називали свою країну Кемет, що означає "чорна земля". У III в. до н.е. єгипетський жрець Манефон написав грецькою мовою "Історію Єгипту", у якій виділив періоди Древнього, Середнього і Нового царств, а також перелічив тридцять одну династію фараонів. [15]
Життя тут фактично зосереджене на вузькій смужці землі навколо Нілу. Тому існування Єгипту завжди залежало від розливів Нілу, що приносили на поля родючий іл: якщо вони запізнювалися, країні грозили неврожай і голод. 

Серед єгипетських міфів зустрічаються сказання про царя-бога по імені Менес. В усіх легендах, що дійшли до нас, Менес згадується як правитель Верхнього Єгипту, що за допомогою політичних інтриг і військової сили зумів приєднати до своїх володінь Нижній Єгипет. Політична консолідація Єгипту близько 3000 р. до н.е. ознаменувалася народженням першої династії фараонів. У Єгипті, перш ніж держава потрапила під грецьке панування, перемінилося двадцять дев'ять династій. 

ВЫРЕЗАНО

З воцарінням Яхмоса (1580— 1558 р. до н.е.) починається самий блискучий період єгипетської історії (до 1085 р. до н.е.), що називається істориками Новим царством (XVIII-XX династії). Це час правління великих фараонів Аменофисів (Аменхотепів), Тутмосів, цариці Хатшепсут, Ехнатона, Тутанхамона і Рамсесидів.

 Розквіт країни приходиться на правління Аменофіса III і Тутмоса III (він провів 17 успішних військових компаній), коли границі країни на півночі дійшли до північної Сирії і Євфрату, а на півдні до 4-го порога Нілу. Обкладання скорених народів важкими податями збагачувало сам Єгипет, сприяло грандіозним будівельним роботам. До періоду Нового царства відноситься будівництво храмів у Карнаці, Луксорі, Абідосі, Абу-Симбелі і пірамід у Долині фараонів у Фівах.

 Аменофіс IV (час його правління — 1372—1354 р. до н.е.) переносить столицю в Ахетатон (сучасну Эль-Амарну), вводить новий культ бога Атона замість колишнього Амона, а сам приймає ім'я Ехнатон (буквально "бажаний Атону"). Однак його нащадки (спочатку дружина, а потім син - знаменитий по знайденій гробниці Туттанхамон) скасовують релігійну реформу Ехнатона. Вони відновили культ Амона і повернули столицю у Фіви.[18] 

Час правління XXI-XXX династій називають Пізнім царством. Уже при останніх Рамсесидах Єгипет утратив свій колишній вплив у Передній Азії. Жрець храму Амона в Карнаці Херіхор став фактичним правителем Верхнього Єгипту, а спадкоємний правитель одного з міст у Дельті (Таніса) Смендес панував на півночі країни.

 У 527—525 р. до н.е. Єгипет був завойований персами і став 6-ю сатрапією величезної імперії. Перські царі (Камбіс II, Дарій І, Ксеркс І) проголошували себе фараонами, але не переносили центр своєї імперії в Єгипет. Панування персів продовжувалося майже два століття. Аміртею, у 404 р. до н.е. (під час правління Ахеменидів у Перській державі) удалося знову домогтися незалежності.[19]
 У середині І в. до н.е. влада перейшла до 10-літнього Птолемея XIII, що був одружений на своїй 17-літній сестрі Клеопатрі VII. Інтриги вишої знаті змусили її шукати заступництва римлян, Клеопатра звернулася по допомогу до Помпея, що у цей час почав війну з Юлієм Цезарем. Однак у битві під Фарсале (48 р. до н.е.) Помпей потерпів поразку і біг в Олександрію, де потім був убитий. Саме в цей час, у 47 р. до н.е. згоріла знаменита Олександрійська бібліотека.

ВЫРЕЗАНО
3. Сучасний рівень розвитку і структура рекреаційно-туристичного комплексу Єгипту
Туризм у Єгипті існує з незапам'ятних часів. Більш двох тисячоріч назад греки і римляни приїжджали сюди подивуватися древнім єгипетським храмам і гробницям. У наші дні два мільйони туристів щорічно приїжджають у Єгипет, щоб побачити такі чудеса світа, як сфінкс і піраміди фараонів. Іноземний туризм приносити країні величезний дохід.

Розвиткові туризму в Єгипті сприяло наперед усього його географічне положення і стрімкі історичний розвиток подій. Історичні періоди і цивілізації переміняли однин іншу залишаючи за собою, властиві тільки їм культурні прошарки, архітектуру, традиції. 

Египтоманія захлеснула світову громадськість ще в середині 19 ст., коли безліч археологів і просто шукачів пригод відправлялись на пошуки своїх відкриттів, саме в цей період часу була зроблена безліч археологічних відкриттів.[21]
Важливим є те, що уряд країни також багато вклав зусиль і коштів у розвиток туристичної галузі. Особливо в таких напрямках, як розвиток дорожньої і транспортної інфраструктури, будівництво та реставрацію культурних та історичних закладів і пам'яток, у медичну галузь, а також, що є дуже важливим у безпеку перебування туристів у країні.

Створено проект розвитку підвідного туризму в Єгипті. Комплексний проект передбачає проведення робіт з дослідження, охороні і демонстрації культурних пам'ятників, що затонули в узбережжя Середземного моря в районі Олександрії. Очікується значно збільшити приплив туристів на цей відомий середземноморський курорт. Для задоволення потреб туристів, що захоплюються підвідним плаванням і цікавляться історією Єгипту, будуть побудовані нові дайвінг-центри.

ВЫРЕЗАНО
3. Приватизація державної власності: з 1993 р. приватний сектор у туристичному бізнесі становить 100% (на сьогодні в країні залишається лише 1 державна туристич​на компанія, яка буде приватизованою через 2 роки). При цьому наголошується на необхідності державного контролю та регулювання приватного сектора з метою його пропорційного розвитку.

Державне планування туризму здійснюється з урахуванням пропозицій приватно​го сектора: визначаються потреби туристичної галузі, промисловий розвиток, наяв​ність стандартів обслуговування, рівень розвитку людських ресурсів, співвідношення та можливості внутрішнього та міжнародного туристичного ринків, природно-рекреа​ційний та історико-культурний потенціал, розвиток туристичної інфраструктури.

ВЫРЕЗАНО

В Єгипті існують готелі категорій 1-5 зірок, а також інші засоби розміщення: кварти​ри, вілли тощо. Класифікація та сертифікація готелів проводиться згідно з міжнарод​ною системою зірок, але враховує запити клієнтів з арабських країн (великою попу​лярністю користується сімейний туризм, пересічною вважається сім'я з чисельністю дітей більше 3) і дещо відрізняється від європейської (наявність у номерах ванн за​мість душів, квартирне планування номерів тощо). Категорійний сертифікат видаєть​ся Міністерством туризму Єгипту, що також призначає генерального директора та ке​рівництво готелю.

Розвитку готельного господарства Єгипту сприяє налагодження в країні власного виробництва готельного обладнання, зокрема меблів (80%). Державою здійснюється протекціоністська політика щодо стимулювання розвитку внутрішнього туризму як го​ловного сектора в структурі туристичного ринку, метою якої є досягнення оптималь​ного співвідношення внутрішнього та міжнародного туризму 9:1. Пріоритетне розви​ваються сімейний, індивідуальний, місцевий (у межах місця проживання) та профс​пілковий туризм. Ціни на туристичне обслуговування (заклади розміщення, харчуван​ня, транспорт, квитки у музеї тощо) для громадян Єгипту на 50% нижчі, ніж для іно​земців. 20% готельного фонду займають вітчизняні туристи, значне їх число розмі​щується також у квартирах.

Реставрація та утримання історико-культурних пам'яток здійснюється за рахунок держави з коштів, отриманих від діяльності музеїв. Ці питання перебувають у віданні. Ради з старожитностей, підпорядкованої Міністерству культури Єгипту.

Застосовується гнучка система знижок для іноземців: на групову подорож (мінімальна чисельність групи - 6 осіб), подорож чартерними рейсами тощо, що майже зрівнює вартість туристичного обслуговування для громадян і нерезидентів Єгипту, часом роблячи Ті навіть нижчою порівняно з вартістю індивідуального обслу​говування для єгиптян.

Значна увага приділяється маркетингу як важливій складовій розвитку туристичної галузі. Для забезпечення ефективності просування єгипетського туристичного про​дукту на світовому туристичному ринку відкрито 15 закордонних туристичних предс​тавництв, що є державними структурами.

У 1996 р. Єгипет витратив 42 млн. дол. на проведення туристичної реклами та мар​кетингу за кордоном (1 млн. дол. - на рекламу в країнах СНД), з яких 7 млн. - частка приватного сектора, 35 млн. виділено державою. Щорічно Єгипет бере участь у 115 ту​ристичних виставках та ярмарках (міжнародних, регіональних, національних тощо).

ВЫРЕЗАНО
4. Розміщення і регіональні відмінності рекреаційно-туристичного комплексу Єгипту
Розглянемо туристичне руйнування Єгипту. 

Перший туристичний регіон Центральний регіон, знаходиться на півночі Єгипту. По-перше в ньому розглянемо Олександрію - друге по величині місто Єгипту, має скоріше середземноморські, ніж східні риси. Розквіт Каїра відняли в Олександрії її колишнє значення. У тому самому місці, де колись піднімався Фаросський маяк, розташувався над східною гаванню форт Кайт-Бей. З руїн маяка в XV в. султан Ашраф побудував мусульманську фортецю із круглими вежами і вихідними на море бійницями. 

Практично щогодини від вокзалу Олександрії відходять комфортабельні потяги в Каїр. Щопівгодини відправляються автобуси Super-Jet-Buss у напрямку Каїра; міжміські автобуси по маршрутах Марса Матрух, Сіва, Дельта, Порт-Саїд. В Олександрії розташовані наступні пам'ятники і музеї: гідробіологічний музей, Колона Помпея, греко-римський музей, мечеть Абу Ель-аббаса, площа Мідан Ет-тахрир, скельні гробниці Анфюші. Кращі готелі Алесандрії: Helnan Palestine, Hilton Borg El Arab Resort, Sheraton Montazan, Aida Beach.[25, c 328]

Каїр - найбільше місто Африки, що поглинув кілька міст різних епох - древні Геліополіс і Вавилон Єгипетський, середньовічний Фостат. Це - найбільше місто африканського континенту, місто тисячі мінаретів, Ворота Сходу. Він упритул підійшов нині до великих пірамід Гізи. У ньому сконцентрувалися досягнення культури всіх шести тисяч років єгипетської цивілізації. У розділеному Нілом і оточеному пісками Каїрі - і стара, і нова історія Єгипту. Каїр - це висотні будинки і вілли, мінарети і дзвіниці, пальми і неонові вогні, гучні базари і численні крамнички із сувенірами для туристів. У Єгипетському музеї знаходиться сама багата у світі колекція єгипетського мистецтва. У Каїрі можна купити все, чим славиться Схід: спеції, парфумерію, золото, срібло, килими, вироби з міді і бронзи, шкіри, скла, кераміки й ін. У готелях по вечорах традиційно виступають місцеві танцюристи і танцівниці, що нікого не залишать байдужим. У чудовому комплексі Оперного театру є кілька картинних галерей, музей сучасного мистецтва, ресторани і концертні зали. 

ВЫРЕЗАНО
З Таби відкривається прекрасний вид на затоку Акабу і відразу на три країни: Ізраїль, Йорданію і Саудівську Аравію. 

Основна визначна пам'ятка Таби - її прикордонний статус. Громадяни Ізраїлю запросто, майже без усяких прикордонних формальностей приїжджають у Табу пообідати або пограти в казино. В узбережжя в районі Таби є цікава історична визначна пам'ятка - маленький острів Фараонів з добре збереженою фортецею XIII століття. Для відпочиваючих влаштовуються морські прогулянки з оглядом фортеці, купанням на пляжі острова й оглядом коралових рифів.  

Хургада - курортне місто на узбережжя Червоного моря. Є адміністративним центром однієї з 26 єгипетських провінцій - провінції Червоного моря. 

Курорт складається зі Старого центра Ель Дахар, Нового центра і майже безперервного ланцюжка готелів, що простягнулася уздовж берега до півночі і до півдня від міста загальною довжиною майже на 40 км. Крім цього, за межами Хургади в затишних бухтах (Макади і Соама Бей) виникають невеликі туристичні центри зі своєю інфраструктурою і готелями, що поки формально відносяться до Хургади, але надалі розів'ються в самостійні курорти. [1]
Сама-бей - курортне місто на узбережжя Червоного моря. Має невеликі туристичні центри зі своєю інфраструктурою і готелями. Основні сфери діяльності: туризм, торгівля, будівництво, сфера обслуговування. Хургаду і Сама-бей можна віднести до розряду цілорічних курортів, купальний сезон тут не закривається ніколи. Червоне море гарно прогрівається за літо, і навіть у зимові місяці температура води не опускається нижче + 20-21 градусів. Узимку клієнтам рекомендується брати із собою на вечір теплі речі, тому що після заходу сонця і вночі температура може опускатися до + 15 градусів, удень же можна загоряти навіть у лютому. Улітку ж типова для цих місць жара в + 33-37 градусів переноситься досить легко, через сухість повітря.

ВЫРЕЗАНО

Сьогоднішній Луксор - це найбільший у світі музей під відкритим небом. Тут знаходяться два грандіозних храми - Луксорський і Карнакський. Обидва храми колись були з'єднані великою алеєю, уздовж якого знаходилися Сфінкси, але зараз вони відділені сучасними будівлями центральної частини міста Луксора. 

5. Проблеми та напрями подальшого розвитку туристичного комплексу Єгипту
Основними напрямками розвитку туризму в Єгипті є:

- розвиток турпродукту з метою задоволення потреб різних категорій туристів і екскурсантів: спеціалізованих видів туризму, що користуються попитом на міжнародному туристичному ринку, а також нових туристичних регіонів поряд з будівництвом відповідної інфраструктури, насамперед, доріг і аеродромів;

- проведення дієвої рекламно-інформаційної роботи за кордоном, особливо у кра​їнах, що є перспективними туристичними ринками, відкриття з цією метою закордон​них туристичних представництв, участь у міжнародних заходах (ярмарки, салони, бір​жі, виставки);

- досягнення балансу між попитом і пропозицією, будівництво з цією метою відпо​відної до обсягів прийому туристів кількості готелів різних категорій та інших закладів розміщення;

- створення сприятливої для розвитку туризму та нових туристичних територій нормативно-правової бази: прийняття нових законів щодо пільгового інвестування, кредитування та оподаткування туристичних підприємств;

- забезпечення оптимального співвідношення державного та приватного секторів, зокрема в питаннях фінансування розвитку туризму, що сприяє збільшенню туристич​них потоків, зростанню валютних надходжень до державної скарбниці;

- розвиток внутрішнього туризму з метою реалізації політики щодо пріоритетного задоволення потреб вітчизняних туристів і екскурсантів, а також усунення впливу се​зонності на туристичну діяльність.
ВЫРЕЗАНО
Висновки
Отже, можна зробити висновок, що основна задача курсової роботи, яка полягала у вивченні туристично-екскурсійних ресурсів Єгипту, їх використання для розвитком економіки, а також проведенні аналізу щодо ефективного аналізу рівня розвитку рекреаційних можливостей держави була досягнута.

Головний висновок  можна зробити такий, що велику роль у розвитку туристичної галузі відіграють багата історико-культурна спадщина, що дісталася Єгипту, а також вміле використання інвестицій для розвитку рекреаційних ресурсів країни. Ця країна приваблива для багатьох самих вибагливих туристів.

У Єгипті знизилася популярність стосовно туристів із Заходу, але не для туристів із країн пострадянського простору. Причини: при сформованій політичній обстановці туристи з західних країн бояться відвідувати арабські країни, а оскільки величезне число готелів було орієнтовано саме на них, то вони втратили значне число клієнтів із Заходу. Туристичний ринок Єгипту негайно відреагував на це зниженням цін на проживання й обслуговування туристів. Це, у свою чергу, ще більш залучило нашого не настільки вимогливого до сервісу і політичних перипетій туриста. Доказом популярності Єгипту на сьогоднішній день служить величезне число щотижневих рейсів на Каїр, Хургаду і Шарм Ель Шейх. Єгипет – один з найпоширеніших напрямків, серед українських туристів. В основному, усі їдуть туди не тільки заради відпочинку, а й ознайомитись з великим історичним надбанням цієї чудової країни. Звичайно, у цій роботі розглянутий і найпоширеніший, рекреаційний туризм, але багато уваги приділятися екскурсійним ресурсам.

Законодавча база туризму спрямована на взаємодію та співпрацю всіх ланок галузі за принципом: приватна власність під контролем держави, раціональне обмеження ту​ристичної діяльності з метою отримання прибутку при ефективній експлуатації та збе​реженні природно-рекреаційних та історико-культурних ресурсів, народних традицій.

Основними факторами, що сприяють розвитку туризму в Єгипті, є наявність великого історико-культурного та природно-рекреаційного потенціалу  та значні обсяги капіталовкладень у розвиток туристичної інфраструктури.

Чітка визначеність туристичного законодавства, а також підтримка туризму з боку держави та суспільства в цілому, забезпечують його стабільний і результативний роз​виток. Так, у 1996 р. Єгипет відвідало 3900 тис. іноземних туристів, у тому числі 130 тис. туристів з країн СНД, доход від туристичної діяльності складав 6 млрд. дол. США, в тому числі 3,9 млрд. - від іноземного туризму. Загалом, туризм дає 5% національного доходу країни, а частка Єгипту в світовому доході туризму ста​новить 0,5%.

В Єгипті діє 1200 туристичних підприємств, з них 120 здійснюють всі види турис​тичної діяльності (90% обсягу їх загальної підприємницької діяльності складає ту​ризм), інші мають вузьку спеціалізацію: продаж квитків, транспортне забезпечення, організація паломницьких турів тощо. Найбільший прибуток мають фірми, що працю​ють з американськими туристами.

У галузі постійно зайнято 165 тис. працюючих ( з яких 6,5 тис. екскурсоводи), ще 65 тис. працівників залучається до роботи у періоди максимального зростання турис​тичних потоків. Загалом, діяльність близько 35-40% населення країни пов'язана з туризмом.
У чому секрет популярності Єгипту серед туристів? Відповідей можна дати багато: чудові архітектурні споруди, багате культурне життя, унікальні курорти, широкий спектр туристичних послуг, відмінна національна кухня тощо. 
Можна зробити висновок, що незважаючи на напружену політичну ситуацію у світі, Єгипет усе-таки буде залишатися країною номер один для тих, хто хоче виїхати з нашої похмурої зими в тепле літо. 
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