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Додатки
Введення
Актуальність вибраної теми. В даний час читання розглядається як одна з вищих інтелектуальних функцій, як цілеспрямована діяльність, яка може змінювати погляди, заглиблювати розуміння, відтворювати досвід, впливати на поведінку, удосконалювати особу.

В порівнянні з темою твору, яка просто вказує читачеві на те, яку частину того, що оточує нас «зовнішнього» для нас або нашого внутрішнього світу досліджує письменник, пафос літературного твору і авторська ідея, усвідомлено або інтуїтивно вкладені письменником в літературний твір визначають приховані в нім причинно-наслідкові зв'язки і відповідають на два дуже важливих для читача питання: 

1) чому, змальовуючи те, що привернуло його увагу, письменник обрав саме той емоційно-оцінювальний аспект, який ми так добре відчуваємо або повинні відчути, читаючи літературний твір; 

2) навіщо він це зробив?
Якщо учень починає думати над питаннями такого характеру, то можна говорити про усвідомлене читання. Якщо у школяра виникає бажання після прочитання літературного твору дізнатися про авторську ідею і взагалі про автора даного літературного твору як про письменника і людину – це сигнал про те, що школяр готовий до вивчення літератури, до усвідомленого читання творів. Такий рівень сприйняття тексту літературного твору зазвичай досягається майже всіма молодшими школярами до кінця четвертого року формування у них читацької самостійності. 

Одне з важливих завдань початкової школи – формування у дітей навички усвідомленого читання, що є фундаментом всього подальшої освіти. Випускники молодших класів повинні мати швидке, осмислене, правильне і виразне читання. Проте майже в кожному класі знаходиться декілька учнів, які не укладаються в нормативи, передбачені шкільною програмою. Загалом, уміючи читати, вони проробляють це дуже повільно з багаточисельними помилками. Діти при читанні пропускають, замінюють, переставляють букви, склади спотворюють або не дочитують закінчення слів. Для багатьох характерний вгадуюче читання, є труднощі в злитті складів. Спотворення звукового складу слова і труднощі злиття складів в більшості випадків утрудняють дітям розуміння прочитаного. 

Виходячи з цього, проблема усвідомленості читання представляється однією з актуальних в сучасній методиці викладання мови в національній школі. Відсутність мовної середи позначається на мовній підготовці учнів, утрудняє усвідомленість, повне розуміння прочитаного твору.
Об'єкт дослідження: процес навчання читання молодших школярів.

Предмет дослідження: формування усвідомленого читання в учнів 4 класу. 

Метою даного дослідження є визначення ефективності вживаних нами прийомів постановки питань і творчого переказу на формування усвідомленого читання.

Поставлена мета привела до вирішення наступних завдань: 

 вивчення психологічної, педагогічної літератури з проблеми дослідження;

 виявити проблему після формування усвідомленого читання;

 розробити систему методів, направлених на формування усвідомленого читання;

 експериментально обґрунтувати ефективність учбових програм по читанню;

 проведення і аналіз результатів педагогічного експерименту.
Як гіпотеза дослідження послужило наступне припущення: процес формування усвідомленого читання молодших школярів буде ефективним, якщо використовувати систему прийомів по формуванню усвідомленого читання. 

Методологічною основою дослідження стали роботи психологів, педагогів, методистів про процеси навчання читання молодших школярів. Наша робота заснована на теоретичних і практичних працях в області педагогіки таких дослідників, як П.П. Блонського, К.Д.Ушинського, М.Р.Львова, в області психології таких, як Л.С. Виготського, А.Н. Леонтьева, А.В. Запоріжця, С.Л. Рубінштейна А.Р.Лурія і інших.

В ході вирішення поставлених завдань були використані наступні методи: 

- аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури;

- спостереження за учбовим процесом в досліджуваних класах;

- соціометричний дослід;

- педагогічний експеримент.
Практична значущість дослідження полягає в тому, що матеріал може бути використаний вчителями і методистами, студентами.

Експеримент проведений в ? середній загальноосвітній школі. В ході експерименту брали участь учні 4 класу, в кількості 14 чоловік. 

Структура дипломної роботи. Робота складається з введення, двох розділів, висновку, списку використаної літератури і додатка.
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