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II. Робота над складом слова в початковій школі.
2.1. Система вивчення складу слова в початковій школі.
Російська мова в початкових класах розглядається як частина єдиного курсу навчання рідної мови, важливими цілями якої є: 1) розвиток і вдосконалення всіх видів мовної діяльності: читання, писання, слухання, говоріння; 2) формування елементарної лінгвістичної компетенції. Призначення предмету «Російська мова» в початковій школі полягає в тому, щоб закласти основу формування функціонально грамотної особи, забезпечити мовний і мовленнєвий розвиток дитини, допомогти їй усвідомити себе носієм мови. Лінія теми «Склад слова» в цьому аспекті дуже важлива, оскільки для формування відчуття мови необхідне розуміння особливостей морфемного складу слова, словотворення і словозміни.
У практиці мовного спілкування широко відомий наступний факт: як дорослі, так і школярі, сенс невідомого слова часто прагнуть розкрити на основі розчленовування його на морфеми і встановлення семантичного зв'язку з відомим однокореневим словом. «Тенденція самостійно розкривати значення невідомих слів - пише А. Н. Гвоздев — шляхом розчленовування їх на морфологічні частини є дуже потужною і такою, що постійно діє... З її допомогою легко засвоюються багато слів літературної мови під час навчання в школі» [Гвоздев А. Н., 1958. З. 110].

Розчленовування слова на морфеми з метою встановлення його лексичного значення має своє теоретичне обґрунтування в самій науці про мову. 
Морфемам, як встановлено численними лінгвістичними дослідженнями, властиве семантико-словотворче і граматичне значення. Лексичне значення слова «створюється» шляхом взаємодії і злиття в єдине ціле властивих окремим морфемам, складовим дане слово.

Оскільки злиттям морфем є не механічне з'єднання, а взаємодія і, крім того, багато префіксів, коріння і суфікси багатозначні, то лише за морфемним складом важко (а інколи і неможливо) визначити лексичне значення слова. Проте лексичне значення багатьох мотивованих слів визначається його морфемним складом (наприклад, послідовник, розвідник, співробітник, прибережний, примісячитися і т. д.). Особлива роль належить кореню як смисловому ядру, що дає семантичну спільність однокореневих слів.
Вказана особливість мови є одній з причин, що обумовлюють можливість використання розчленовування слова на морфеми в цілях з'ясування його сенсу.

Цією можливістю учні починають усвідомлено користуватися у міру засвоєння морфемного складу слів і їх утворення. Лексичне значення багатьох похідних слів усвідомлюється учнями, коли їм «відкриваються» таємниці того зв'язку, на якому заснована семантична спорідненість слів.

Отже, значення роботи над морфемним складом слів полягає, по-перше, в тому, що школярі опановують один з провідних способів розкриття лексичного значення слів. Звідси витікає завдання вчителя — створити оптимальні умови для усвідомлення дітьми взаємозв'язку, що існує в мові між лексичним значенням слова та його морфемним складом, цілеспрямовано керувати на цій основі уточненням словника учнів.
По-друге, навіть елементарні знання про творення слів дуже важливі для розуміння учнів основного джерела поповнення нашої мови новими словами. Як представлено в працях багатьох відомих лінгвістів (Л. А. Булаховський, В.В. Виноградов, Є. М. Галкіна-Федорук, Є. А. Земська, Н. М. Шанський і ін.) нові слова створюються з тих морфем, з того будівельного матеріалу, який вже існує в мові, і по тих моделях, які історично склалися і закріпилися в системі російського словотворення. Спостереження над творенням слів позитивно впливають на формування в учнів активного відношення до слова, підводять до розуміння закономірностей розвитку мови.
По-третє, ознайомлення з основами морфеміки сприяє збагаченню знань школярів про дійсність, що оточує їх. Слова опосередковано (через поняття) співвідносяться з предметами, процесами, явищами. Встановлення семантико-структурного зв'язку між словами спирається на зв'язок між поняттями, що співвідносяться (наприклад, слова кордон і прикордонник семантично і структурно зв'язані, оскільки вони є найменуваннями співвідношуваних між собою понять). Фактично пізнання школярами семантико-структурної співвідносності слів означає поглиблення їх уявлень про зв'язки між предметами, процесами, що мають місце в навколишньому житті. 

По-четверте, усвідомлення ролі морфем в слові а також семантичного значення префіксів і суфіксів сприяє формуванню у школярів точності мови. Завдання вчителя — максимально сприяти не лише розумінню учнів лексичного значення слова, але і розвитку у них усвідомленого вживання в контексті слів з певними префіксами і суфіксами.

По-п'яте, вивчення морфемного складу слова має велике значення для формування орфографічних навичок. Обумовлено це тим, що провідним принципом російського правопису є морфологічний. Формування навичок правопису кореня,  префіксів, суфіксів і закінчень на теоретичній основі (а лише таке писання може бути свідомим) вимагає цілеспрямованого вживання фонетичних, словотворчих і граматичних знань. Тому одним з важливих завдань вивчення морфемного складу слова є створення основи знань і умінь, необхідних для формування навичок правопису морфем слова, і, перш за все, всього кореня.
Нарешті, важливий і той факт, що вивчення морфемного складу слова містить в собі великі можливості для розвитку розумових здібностей учнів і, зокрема, для формування у них специфічних розумових умінь, без яких неможливе свідоме володіння словом як мовною одиницею, наприклад: уміння абстрагувати семантичне значення кореня, префікса і суфікса від лексичного значення слова, уміння аналізувати слово на складові його значимі частини (морфеми) з врахуванням їх взаємодії в слові, уміння порівнювати слова з метою встановлення їх семантико-структурної спільності або відмінності і так далі. Завдання вчителя — створити в навчальному процесі такі умови, за яких засвоєння знань поєднується з формуванням адекватних їм розумових дій.
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