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Вступ

В даний час соціокультурна ситуація характеризується цілим рядом негативних процесів, що намітилися у сфері духовного життя – втратою духовно-моральних орієнтирів, відчуження від культури і мистецтва дітей, молоді і дорослих, істотним скороченням фінансової забезпеченості установ культури, у тому числі і діяльність сучасних культурно-дозвільних центрів. 

Перехід до ринкових стосунків викликає необхідність постійного збагачення вмісту діяльності установ культури, методів її здійснення і пошуку нових дозвільних технологій. 

Основне завдання клубу, як соціального інституту полягає в розвитку соціальної активності і творчого потенціалу особи. Організації всіляких форм дозвілля і відпочинку, створення умов повної самореалізації у сфері дозвілля. 

Однією з актуальних проблем діяльності культурно-дозвільних установ на шляху рішення даної задачі є організація дозвілля молоді. На жаль, через соціально-економічні труднощі суспільства, велике безробіття, відсутність належної кількості культурних установ і недостатня увага до організації дозвілля молоді з боку місцевих органів влади і культурно-дозвільних установ відбувається розвиток позаінституційних форм молодіжного дозвілля. Вільний час є одним з важливих засобів формування особи молодої людини. Він безпосередньо впливає і на її виробничо-трудову сферу діяльності, бо в умовах вільного часу найсприятливіше відбуваються рекреаційно-відновлювальні процеси, що знімають інтенсивні фізичні і психічні навантаження. Використання вільного часу молоддю є своєрідним індикатором її культури, кола духовних потреб і інтересів конкретної особи молодої людини або соціальної групи.
Будучи частиною вільного часу, дозвілля приваблює молодь його нерегламентованістю та добровільністю вибору його різних форм, демократичністю, емоційною забарвленістю, можливістю поєднувати фізичну й інтелектуальну діяльність, творчу і споглядальну, виробничу й ігрову. Для значної частини молодих людей соціальні інститути дозвілля є провідними сферами соціально-культурної інтеграції та особової самореалізації. Проте всі ці переваги дозвільної сфери діяльності поки що не стали надбанням, звичним атрибутом способу життя молоді. 

Практика молодіжного дозвілля показує, що найпривабливішими формами для молоді є музика, танці, ігри, ток-шоу, КВН, проте не завжди культурно-дозвільні центри будують свою роботу, виходячи з інтересів молодих людей. Треба не лише знати сьогоднішні культурні запити молодих, передбачати їх зміну, але і уміти швидко реагувати на них, зуміти запропонувати нові форми і види дозвільних занять. 
Вдосконалення діяльності культурно-дозвільного центру по організації дозвілля сьогодні є актуальною проблемою. І її вирішення повинне йти активно по всіх направленнях: вдосконалення господарського механізму, розробка концепцій установ культури в нових умовах, підходи до моделі і професії клубного працівника, вміст діяльності, планування і управління установ сфери дозвілля. 

Таким чином, сучасний етап розвитку культурно-дозвільної установи, характеризується переходом від критики існуючого положення до конструктивних вирішень. Цим обумовлена актуальність вибраної теми дипломного проекту. 

Інтерес до проблем молоді носить постійний і стійкий характер у вітчизняній філософії, соціології, психології, педагогіці. 

Соціально-філософські проблеми молоді як важливої соціальної групи суспільства знайшли своє віддзеркалення в дослідженнях С.Н. Іконникової, І.М. Ільїнського, І.С. Копа, В.Т. Лісовського та ін. Значний вклад в дослідження дозвілля молоді внесли Г.А. Пруденський, Б.А. Трушин, В.Д. Петрушев, В.Н. Піменова, А.А. Гордон, Е.В. Соколів, І.В. Бестужев-Лада. До проблеми, що вивчається нами, близькі роботи по саморозвитку і самореалізації особи у сфері дозвілля (А.І. Беляєва, А.С. Каргин, Т.І. Бакланова), по питаннях психології особи (Г.М. Андрєєва, А.В. Петровський і ін.). 

У науковий аналіз теорії і практики культурно-дозвільної діяльності значний вклад внесли Ю.А. Стрєльцов, А.Д. Жарків, В.М. Чижиків, В.А. Ковшаров, Т.Г. Кисельова, Ю.Д. Красильников. 

Дослідження названих авторів мають важливе значення для вдосконалення теорії і методики культурно-дозвільної діяльності молоді. Але ще низка запитань і проблем по цій темі залишаються на стадії вивчення.
Об'єкт дослідження – розвиток культурно-дозвільних програм нічних клубів. 

Предмет дослідження – діяльність нічного клубу по вдосконалення розважальних програм. 

Мета дипломної роботи – вивчити особливості організації молодіжного дозвілля в умовах культурно-дозвільних центрів і виробити практичні рекомендації по його вдосконаленню в нічному клубі способом розширення клубу. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити суть і функції нічних клубів в сучасній економічній і соціальній сфері Росії. 

2. Розглянути соціокультурні технології молодіжного дозвілля. 

3. Проаналізувати діяльність нічного клубу «ХХL». 

4. Визначити шляхи вдосконалення розважальних програм клубу «ХХL» 

Базою дослідження дипломної роботи є нічний клуб «ХХL». 

Методи дослідження: 

- теоретичний аналіз спеціальної літератури; 

- вивчення досвіду діяльності культурно-дозвільних установ по організації дозвілля молоді.

1. Теоретико-методологічні основи організації та керівництва нічним клубом  
1.1 Необхідні умови організації нічного клубу 

Ротація клубів на столичному ринку вражає: майже з сотні нічних закладів щорік закривається і відкривається знов приблизно одна п'ята частина. Річний зворот ринку, по приблизних оцінках, складає приблизно сотню мільйонів доларів. Правда при цьому він практично не збільшується: лавиноподібне зростання припало на три післякризові роки. 

Середній об'єм інвестицій, необхідних для повноцінної роботи нічного клубу в Москві, оцінюється фахівцями в 500 тис. дол., рентабельність — у 20–50%. Що цікаво, частенько прибутковість таких закладів ніяк не пов'язана з об'ємом вкладень: клуб, побудований за 50 тис. дол., може опинитися суперуспішним, а той, в який вкладений мільйон, швидко прогорить [8, 24]. 

В більшості випадків саме правильний вибір розташування визначає успіх нічного клубу або дискотеки. Модний столичний клуб, розрахований на середній і вищий клас, обов'язково повинен знаходитися в центрі міста, в межах Садового кільця, а для простіших, демократичніших закладів цілком підійдуть міські околиці (їх відвідувачами часто бувають жителі навколишніх будинків). І ще одна важлива умова — до молодіжних клубів повинно бути зручно добиратися не лише наземним транспортом, але і на метро. 

При виборі приміщення зі списку з самого початку слід виключити перші поверхи житлових будівель. Якщо місцева влада і дозволить розмістити там галасливий нічний заклад (що, в Москві, наприклад, неможливо), потім вам ні за що не дадуть нормально працювати обурені мешканці. І навіть за умови, що ваша звукоізоляція досконала, напевно знайдеться парочка-друга активних бабусь, здатних зіпсувати будь-яку вечірку, просто кілька разів викликавши наряд міліції. Тому із самого початку слід орієнтуватися на нежилі будівлі, що окремо стоять.
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