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Актуальність дипломної роботи. Магнітні властивості виявляються на всьому світі, що оточує нас: від елементарних часток до безмежних космічних просторів. Інтерес до питання про вплив магнітного поля виник у відносно давні часи. «Ще в давнину в Китаї знали про особливі властивості залізняку, який містить атоми заліза різного ступеня окислення, названа згодом магнетитом» . Різке збільшення наукових досліджень і публікацій по магнітобіології відмічається з 1960-х років. Відкриття таких напрямів науки як геліобіологія і космічна біологія з повною підставою пов'язують з іменами А.Л. Чижевського і В.І. Вернадського.

Магнітобіологія вивчає вплив зовнішніх штучних і природних магнітних полів (МП) на біологічні системи (клітина, організм, популяція і так далі). «Відомо, що слабкі магнітні поля (СМП, 102- 10-3 мкТл) здатні міняти функціональний достаток біологічного об'єкта». При дослідженні дії СМП на біологічний об'єкт використовують різні конфігурації і діапазони магнітних полів (ослаблене геомагнітне поле, постійне МП, змінне МП, комбіновані МП). Інтерес до дії ослабленого геомагнітного поля (ОМП) обумовлений важливою роллю геомагнітних полів в життєдіяльності біосистем, популяцій, а так само корекцією магнітних санітарних норм. Відомо, що ослаблення МП в 3-4рази викликає порушення функції нервової діяльності людини і тварин. Проте систематичних досліджень дії ослабленого ГМП на різних рівнях організації біологічних систем при одному і тому ж ступені дії мало. В даний час не ясний клітинний і молекулярний механізм дії МП. Існують припущення, що дія МП на біологічний об'єкт пов'язаний із зміною стану конформації окремих молекул, що містять парамагнітні атоми (кисень, оксид азоту, гемопорфірин, каротин, цитохроми і так далі), а так само, транспортом електронів або іонів (перенесення електронів в органеллах (мітохондрія), транспорт іонів в біологічних мембранах і так далі).

Актуальність теми обумовлена як необхідністю дослідження комплексної залежності геомагнітного поля усередині багатоповерхових будівель і його взаємодії з побутовими антропогенними електромагнітними полями, так і перспективами вживання результатів в практиці.

Дослідження, проведені фахівцями різних країн за останні роки виявили ще одну небезпеку, а саме, наявність в житлових приміщеннях, офісах і ін. джерел змінного електромагнітного випромінювання (поля), які у декілька разів (а то і на лад) перевищують умовну межу безпеки. 

Джерелами небезпечних електромагнітних полів є всі прилади пов'язані з нагрівом, у тому числі грилі, електропраски, витяги, холодильники, телевізори, комп'ютери, блоки живлення, а також різні кабельні лінії, розподільні щити, лінії електропередач і тому подібне.
Тривале знаходження людини в геопатогенній зоні викликає відчуття дискомфорту, спільну слабкість, сонливість або безсоння, головні болі, мігрень, нез'ясовну нервозність, почуття страху, печіння і колення в тілі, судоми в ногах, охолоджування кінцівок і ін. 

Ступінь наукової вивченості проблеми. Дослідженнями і розробками, проведеними останнім часом російськими ученими і винахідниками, зроблений великий крок в справі впровадження нових технологій безпеки, отримані ними нові унікальні результати, не дивлячись на відсутність закінченої ладної теорії, вже дозволили створити цілий ряд ефективних пристроїв захисту від шкідливої енергетичної дії, які вже активно упроваджуються в життя.

Такі фізичні чинники як магнітне поле, лазерні промені, ультразвукові коливання і ін. привертають все більшу увагу учених у зв'язку з перспективою їх використання, як для стимулювання життєвих процесів живих організмів, так і для досліджень в області екології і генетики.
Вивчення взаємодії електромагнітних полів з біологічними системами дало цінні результати в різних галузях (медицині, техніці виявлення наслідків ядерних вибухів, сільському господарстві і так далі). Проте відомий і негативний вплив на організм людини електромагнітних полів певних частот і напруг (професійні захворювання працівників електротранспорту, радіо- і телестанцій, радарних установок і так далі). У зв'язку з цим виникає необхідність розробки методів дослідження взаємодії електромагнітних полів з біологічними об'єктами, у тому числі і їх мутагенною активністю. 

Досягнення сучасної цивілізації і швидкі темпи науково-технічного розвитку приводять до неконтрольованих змін в біосфері, які впливають на функціонування живих систем, у тому числі на спадковість і мінливість. 

Метою даної роботи була оцінка параметрів геомагнітного поля усередині багатоповерхової будівлі і аналіз його взаємодії з побутовими антропогенними електромагнітними полями в умовах.

Завдання роботи:

- досліджувати, що являють собою магнітні поля двох видів – геомагні поля і антропогенні електромагнітні;

- вивчити особливості геомагнітних полів в багатоповерхових будівлях і оцінити їх взаємовплив з електромагнітними побутовими антропогенними полями;

- вивчити вплив цих магнітних полів на здоров'ї людини і можливості оптимізації цього впливу.

Структура і об'єм роботи. Роботи складається з вступу, трьох розділів, висновку і списку використаної літератури. Загальний об'єм роботи складає _____ стор. 

Глава 1. Загальна характеристика геомагнітних полів і електромагнітних полів і методики оцінки параметрів вказаних полів

1.1 Магнітні поля і їх класифікація.
Атмосфера Землі має електричні властивості, які змінюються у міру віддалення від Землі. Пояснюється це тим, що з висотою щільність повітря зменшується, а ефективність дії космічних тіл і Сонця зростає. 

«Прийнято вважати, що в середньому по Земній кулі напруга ЕП = 130 В/м. Із збільшенням відстані від поверхні Землі напруга ЕП убуває і складає близько 5 В/м на висоті 9 км» .

Експериментальне дослідження ЕП і відповідні розрахунки показують, що негативний заряд Землі оцінюється в півмільйона кулонів і приблизно залишається незмінним завдяки процесам в атмосфері Землі і поза нею. 

Середні показники напруг ЕП залежать від географічної широти: вони максимальні в помірних широтах і мінімальні на екваторі і полярних областях.

Природне МП Землі складається з основної складової, що формується постійним МП Землі, і декількох невеликих змінних складових, що відрізняються амплітудами і частотами. Вони викликані впливом сонячної активності й атмосферних бур.

Амплітуда вікових варіацій в середньому складає 5,0 • 10-8тл .

Природні ЕМП в атмосфері мають різне походження, включаючи змінні протягом доби МП з індукцією порядку 3 • 1СГ8 Тл, які викликані сонячним і місячним впливом на іоносферні струми. Найбільші атмосферні ЕМП виникають періодично в результаті інтенсивної сонячної активності і гроз, досягаючи індукції порядку 5*10-7 Тл під час великих магнітних бур.

Трудова діяльність людини та її активність в побуті у багатьох випадках супроводжується статичною електризацією – виникненням, розділенням і накопиченням на речовинах позитивних і негативних ЕЗ. Високі напруги ЕСП ЕЗ можуть приводити до шкідливих, а інколи і до трагічних наслідків (вибухи і пожежі у вугільних шахтах, на танкерах і т. д.).

Рідке рухоме середовище є причиною електростатичної небезпеки. Саме з їх «вини» виникають пожежі і вибухи на нафтоналивних судах. 

ЕП — форма прояву ЕМП. Біологічна активність ЕП залежить від електричного потенціалу, частоти вагання ЕМП і тривалість експозиції.

Технічні засоби є джерелами ЕП широкого спектру частот. Так, на частотах від 0,1 до 1000 Гц здійснюються генерування, передача і споживання електричної енергії. Частоти 0,1; 0,25; 0,5; 1,0; 2,5; 5,0; 10; 12,5; 1б|; 25; 50; 60; 100; 120 і 400 Гц стандартизовані для електричних напруг.

В той же час частоти цього діапазону відповідають частотам біоелектричної діяльності тканин людини. На частотах 015-300 Гц при амплітудах потенціалу 1-3000 мкв спостерігається електрична активність мозку, електрична активність серця виявляється на частотах від 0,15 до 300 Гц, при рівні сигналів, що відводяться з поверхні шкірних покривів, від 0,3 до 3 мв. Амплітуди біопотенціалів, реєстровані з поверхні шкіри над областю шлунку, складають 0,2-1 мв при частотах 0,05-0,2 Гц, а біоелектрична активність м'язів - на частотах 1-400 Гц з амплітудами біопотенціалів від одиниць мікровольт до десятків мілівольт.
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