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Вступ

Новий економічний курс, пов'язаний з переходом до ринку, здійснюється в РФ в украй складних умовах. Скорочення обсягів виробництва, порушення виробничо-господарських зв'язків привели до економічної кризи. Суспільство розділилося на багатих і бідних. Переважаючою стала категорія малозабезпечених громадян.

Практично єдино правильним виходом було створення і розвиток системи установ соціального обслуговування, які змогли забезпечити соціальний захист малозабезпеченому і літньому населенню.

Постійне зростання долі літніх у всьому населенні стає впливовою соціально-демографічною тенденцією практично всіх розвинених країн. Доля людей літнього і старечого віку в загальній чисельності населення Росії за останні роки значно виросла і сьогодні складає приблизно 20% . Учені народонаселення, що займаються проблемами, стверджують, що цей процес в нашій країні продовжуватиметься ще не одне десятиліття.
Такий процес обумовлений двома причинами. По-перше, успіхи охорони здоров'я, узяття під контроль ряду небезпечних захворювань, підвищення рівня і якості життя ведуть до збільшення середньої очікуваної тривалості життя людей.

З іншого боку, процес стійкого зниження народжуваності нижче за рівень простого заміщення поколінь, зменшення числа дітей, народжених однією жінкою за весь її репродуктивний період, приводить до того, що рівень природної смертності в нашій країні перевищив рівень народжуваності. На зміну кожному поколінню приходить наступне покоління меншої чисельності; доля дітей і підлітків в товаристві неухильно знижується, що викликає відповідне зростання долі осіб старшого віку.

Людство старіє, і це стає серйозною проблемою, вирішення якої повинне вироблятися на глобальному рівні .
Актуальність дослідження форм і методів роботи з літніми людьми в соціальній сфері обумовлена наступними обставинами: 

- по-перше, зростанням в сучасних умовах ролі установ соціального обслуговування по організації соціальної підтримки літніх людей;

- по-друге, соціальний працівник – це людина, яка безпосередньо контактує з клієнтом, він знає його проблеми і намагається йому допомогти;

- по-третє, необхідність виявлення літніх людей, пізнання їх проблем і здійснення найбільш ефективних способів по їх усуненню.

Об'єктом даного дослідження є технологія соціальної роботи з літніми людьми.

Предметом є процес надання різної допомоги соціальними службами, а зокрема соціальним працівником.
Метою курсової роботи є виявлення соціальних проблем літніх людей, а також вивчення форм і методів технології соціальної роботи з даною категорією громадян. 

Для цього необхідно розглянути наступні питання: 

1) визначення основних соціальних проблем літніх людей;

2) дослідження проблем взаємодії соціального працівника і літньої людини;

3) виявлення основних форм обслуговування громадян;

4) вивчення ведення бесіди соціального працівника з клієнтом;

5) аналіз пріоритетних направлень соціальної роботи з літніми людьми.

1. Історія розвитку соціальної роботи з літніми людьми
Для Росії завжди була властива соціальна підтримка тих громадян, які потребують її. Відомі укази Івана Грозного, Петра I про допомогу «сірим та убогим», які користувалися дахом і їжею в монастирях і богадільнях. У післяреволюційний період в Росії був узаконений патронаж психічно хворих, що знаходилися  в сім'ях. Історія надання малорухливому населенню соціальної допомоги в Росії тісно пов'язана з діяльністю Російського Товариства Червоного Хреста. Вперше воно виникло в 1867 році як філантропічне Суспільство турботи про поранених, хворих воїнів та військовополонених. У 1879 році воно було перейменоване в Російське Товариство Червоного Хреста (РТЧХ) і в своїй діяльності керувалося принципами і Статутом Міжнародного Червоного Хреста. Згідно Статуту, воно було покликане надавати допомогу пораненим, хворим і військовополоненим, незалежно від їх громадянства або підданства, а також надавати допомогу особам, що постраждали в результаті стихійних лих, епідемій, голоду й інших подій. Товариство було самостійною, не залежною від держави організацією, і існувало на пожертвування населення, які поступали не лише у вигляді грошових коштів, але і у вигляді натуральних видів (одяг, продукти, білизна та інші предмети першої необхідності).
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