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Вступ

Пріоритетним направленням перетворень, що відбуваються сьогодні в Росії, є реформа системи управління державою на всіх ієрархічних рівнях — федеральному, регіональному і місцевому. Вона передбачає істотне підвищення його ефективності, що веде до поліпшення якості життя населення країни. 

Результативність реформи значною мірою визначається кадровою складовою, бо перетворення в економіці висувають принципово нові завдання перед апаратом управління. Від кваліфікації муніципальних службовців залежить ефективність управлінських вирішень, що приймаються ними, а в кінцевому розрахунку і результати соціально-економічного розвитку муніципальних утворень, регіонів, країни в цілому. 

Сьогодні муніципальні утворення потребують управлінських кадрів нового стилю мислення, що володіють не лише необхідними знаннями, але і навичками, уміннями, необхідними для вироблення стратегії розвитку території, соціальних управлінських технологій, що знаються на проблемах державного і муніципального управління, особливостях ринкової економіки і так далі. Все це нагально вимагає створення системи управління професійної освіти, підвищенням кваліфікації і перепідготовкою муніципальних кадрів. 

Необхідно відзначити, що проблеми МСУ, у тому числі його кадрового забезпечення, не піддавалися вивченню протягом тривалого періоду часу у зв'язку з відсутністю демократичних початків в нашій країні, а наявні наукові розробки по вибраній автором темі присвячені, як правило, лише окремим її питанням. Серед учених радянського періоду, що є свого роду основоположниками самоврядування в нашій країні, можна назвати В.Г.Вишнякова, Б.С.Жихаревич, І.П. Ільїнський, А.В.Бутаков, А.К. Білих. 

Друга група - це сучасні вітчизняні дослідники. 

Великий вклад в становлення і розвиток муніципальної служби в Російській Федерації внесли наукові дослідження Г. В. Атаманчука, А.А.Васильєва, А.О. Блинова, А.Н.Широкова, Е.Г. Аніміца, Зотова В.Б., В. Ігнатова, Н.В. Постового, Г.Л.Щербакова, О.М. Роя та ін. 

В той же час, необхідно констатувати, що досліджень, присвячених проблемам кадрового забезпечення муніципальної служби, і головне, професійній підготовці службових органів МСУ у необхідному масштабі не представлено, і при виборі теми дисертант керувався тим, що дана область до цих пір не досліджена в належному об'ємі. 

Об'єкт дослідження – кадрова муніципальна політика. 

Предмет дослідження – кадрова політика в адміністрації муніципального утворення «Міський округ Климівськ». 

Мета дипломної роботи - розробка пропозицій по підвищенню ефективності кадрової політики.
Для досягнення поставленої мети з врахуванням ступеня розробленості окремих питань були визначені наступні завдання: 

1. Вивчити теоретичні основи управління персоналом в муніципальній службі. 

2. Дати характеристику і проаналізувати кадрову політику управління персоналом адміністрації «Міського округа Климівськ» Московської області. 

3. Розробити заходи щодо вдосконалення кадрової політики. 

4. Дати економічну і соціальну оцінку розробленим заходам. 

Структурно робота складається з вступу, трьох логічно взаємозв'язаних розділів і висновку. 

У першому розділі висвітлені теоретичні питання кадрової муніципальної політики; другий розділ присвячений дослідженню муніципальної кадрової політики на прикладі адміністрації «Міський округ Климівськ» Московської області; у третьому розділі розробляються пропозиції по вдосконаленню муніципальної кадрової політики.
Розділ 1. Теоретичні аспекти муніципальної кадрової політики  6 

1.1. Муніципальна служба і її кадрове забезпечення  

В даний час Російська Федерація переходить на демократичні принципи організації суспільства і держави, що диктує необхідність перегляду і вибору ефективних форм самоврядування на місцях. Відомо, що будь-яка держава не в змозі забезпечити оптимальне управління економічними і соціальними процесами без гарантії розвитку МСУ, яке протягом декількох століть затверджувалося в демократичних державах. Російська Федерація робить лише перші кроки у сфері становлення МСУ, яке поряд з принципом розділення властей і теорією правової держави, вважається основою таких понять, як «демократичне суспільство» і «демократія». У контексті вищесказаного можна укласти, що МСУ виступає засобом вдосконалення управління в державі. 

Становлення МСУ нерозривно пов'язане з його кадровим забезпеченням. Однак, перш ніж розглядати суть муніципальної служби і її кадрового забезпечення, необхідно зупинитися на таких поняттях як «МСУ» і «муніципальне управління». 

Існує безліч трактувань змісту МСУ. Так, наприклад, ст.3.1. Європейській Хартії про місцеве самоврядування (1985 р.) визначає його як «право і ефективну здатність місцевих органів влади регулювати і управляти в рамках закону і під свою відповідальність важливою частиною суспільних справ на користь всього населення» . 

Дещо інше трактування МСУ представлене в Конституції Російської Федерації, яка розглядає його як «самостійне вирішення населенням питань місцевого значення, володіння, користування, і розпорядження муніципальною власністю» . 

Кажучи про визначення поняття «МСУ» на федеральному рівні, слід виділити Федеральний Закон «Про загальні принципи організації МСУ в Російській Федерації» від 06.10.2003 р. № 131-фз, стаття 1 якого свідчить, що «МСУ у Російській Федерації — визнана і гарантована Конституцією Російської Федерації самостійна і відповідальна діяльність населення по вирішенню безпосередньо або через органи МСУ питань місцевого значення, виходячи з інтересів населення, його історичних і інших місцевих традицій» . 

Підводячи підсумок вищесказаному, автор констатує наступне: 

- діяльність МСУ направлена на вирішення питань місцевого значення і реалізацію інтересів населення, які виявляються шляхом прямого волевиявлення громадян: місцеві референдуми, муніципальні вибори, збори (схід) громадян, народну правотворчу ініціативу, звернення громадян в органи МСУ, територіальне суспільне самовизначення і др.; 

- основна мета МСУ - поліпшення якості життя населення, що проживає на території муніципальної утворення; 

- МСУ засновано на ряду принципів, при цьому як головний виступає принцип самостійної діяльності.
У вітчизняній і зарубіжній літературі існує декілька підходів до визначення муніципального управління. Згідно першій точці зору, муніципальне управління розглядається як діяльність муніципальних утворень розпорядно-виконавчого характеру, тим самим будучи складовою частиною системи МСУ . Згідно другій точці зору, муніципальне управління асоціюється з таким поняттям, як державне управління на місцевому рівні. Виходячи з цього, муніципальне управління не включається в систему МСУ, а протиставляється йому і трактується як управлінська діяльність на території муніципальної утворення, яка реалізується владою вищестоящого рівня через адміністративні органи, що призначаються нею. У подібному контексті під МСУ мається на увазі діяльність самого населення і його виборних органів. Муніципальне управління в зарубіжній літературі розглядується як ширше поняття, в яке входить діяльність безпосередньо державних органів влади і адміністрації на місцях. 

В даний час російські учені дотримуються останньої точки зору, згідно якої муніципальне управління є широкою категорією в порівнянні з МСУ, що включає: 

• державне управління на місцевому рівні, тобто федеральні і регіональні органи державної влади, що здійснюють на місцях ряд функцій державної політики в області фінансів, оподаткування, землеустрою, зайнятості населення і ін. МСУ як форму народовладдя; 

• муніципальний менеджмент як систему дій з налагодження партнерських стосунків між органами МСУ, населенням і приватним капіталом в цілях забезпечення поступального соціально-економічного развитку муніципальної утворення.
Представляється обґрунтованим визначення А.Г.Вороніна, В.А.Лапіна, А.Н.Широкова: «Муніципальне управління - діяльність органів МСУ, направлена на задоволення суспільних інтересів, здійснювана у визначених законом формах за допомогою муніципального господарства». Дане визначення дозволяє продемонструвати різницю між  муніципальною службою та державною, що виникає з подвійної природи МСУ. 

Органи МСУ грають особливу роль в демократичній системі управління державою. Ця роль виражається в тому, що органи МСУ забезпечують децентралізацію системи, при цьому враховуючи інтереси населення в контексті історичних і інших місцевих традицій. 

Органи МСУ згідно ст. 12 Конституцій Російської Федерації не входять в систему органів державної влади, і відповідно є самостійною формою реалізації влади громадян Російської Федерації. Проте муніципальні органи влади самостійні виключно в межах своїх повноважень, діють в рамках законів та інших нормативних актів державної влади, отже тісно пов'язані з державними органами влади, які також визначають умови і порядок контролю за здійсненням органами МСУ окремих повноважень.
МСУ і державне управління – це дві конституційні системи управління, які діють автономно, але, проте, знаходяться в органічному зв'язку один з одним, а значить їх вдосконалення і розвиток у відриві один від одного неможливе, представляється досить аргументованим. 

Як справедливо відзначають В.Ш.Шайхатдінов і З.С.Гафаров, становлення ефективного кадрового забезпечення неможливе без відповідного правового регулювання . Муніципальна служба регулюється і регламентується нормативно-правовими актами держави, виходячи з федерального законодавства, нормативними актами суб'єктів РФ і статутами муніципальних утворень. 

У зв'язку з тим, що органи МСУ не є складовою частиною системи органів державної влади, для встановлення спільних принципів організації муніципальної служби і основ положення муніципальних службовців прийнятий ФЗ «Про основи муніципальної служби в Російській Федерації». Згідно цього нормативного документу під муніципальною службою розуміється професійна діяльність, яка здійснюється на постійній основі на муніципальній посаді, що не є виборною. 

Згідно представленому у федеральному законі визначенню, до суттєвих ознак, що дозволяє розглядати муніципальну службу як вид діяльності, слід віднести: 

- роботу в органах МСУ; 

- діяльність з ознаками професії (кваліфікація і оплата праці); 

- роботу на постійній основі - як додаткова, підсилююча умова професіоналізму; 

- виконання повноважень МСУ .
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