Соціологічне дослідження причин падіння інтересу молодіжної аудиторії до традиційного театру
Зміст

Вступ  3
Розділ 1. Театр як соціальний інститут  7 

1.1 Розвиток російського театру в ХХ  7 

1.2. Про соціологію театру  13 

1.3 Публіка як складовий елемент театру 24 

Розділ 2. Театр і його глядач 28 

2.1.Форми театральної драматургії 28 

2.2. Взаємини театру і молодіжної аудиторії 37 

2.2.1 Причини зміни глядацьких переваг серед молодіжної аудиторії 37 

2.2.2. Шляхи вирішення протиріч інтересів театру і запитів сучасної молодіжної публіки 45 

Глава 3. Експериментальне соціологічне дослідження причин падіння інтересу молодіжної аудиторії до традиційного театру 53 

3.1. Історії соціологічних досліджень театральної аудиторії 53 

3.2. Авторське соціологічне дослідження причин падіння інтересу до традиційного театру 60 

Висновок 65 

Список літератури   67  
Додаток 70
Вступ

Актуальність даного дипломного дослідження. Історія найдивнішого з мистецтв – сценічного - налічує вже декілька тисячоліть. Театр –– явище синтетичне за своєю природою, здатне вміщати в себе абсолютно всі інші види творчості, і, в той же час надзвичайно крихке і недовговічне, більш за інших залежне від впливу зовнішнього середовища. Держава, суспільство, релігія, економіка і політичні колізії визначають долю і саме існування спектаклю в не меншому ступені, чим талант і праця його творців. Кожна епоха накладає свій відбиток і саме тому вивчення театру, почате ще Аристотелем, продовжується до цього дня, обростаючи все новими направленнями пошуку. 

Театр, що існує одночасно в безлічі іпостасей, гідний і вимагає об'ємного, стереоскопічного наукового погляду. З одного боку, сценічне мистецтво – єпархія художників, тобто предмет дослідження для теоретиків і істориків мистецтва, критиків, філософів. З іншого боку, театральний репертуар – результат регулярної колективної художньої діяльності, що має на увазі виробничі цикли, отже він потрапляє в полі інтересів наук про управління і планерування, а також різних економічних і юридичних дисциплін. В той же час, театр, який, по відомій тезі Брехта «без глядача – нонсенс», залежний від сприйняття глядача, і володіє великою владою над ним же. Очевидно, що будучи впливовим соціальним інститутом, він виявляється об'єктом вивчення соціологів, психологів, істориків. Таким чином, театрознавство з'являється комплексом наук, що вивчають всі сторони існування театру в художньо-творчому, естетичному, культурному, історичному, суспільному і економічному аспектах.
Глава 1. Театр як соціальний інститут. 

Для більшого розуміння теми почати слід з розгляду того, як зароджувався сучасний російський театр, які проблеми перед ним ставив новий час. Зміна політичного і суспільного устрою в країні неминуче вплинуло на подальший розвиток культури і мистецтва, більшою мірою вплинувши на театр, як транслятора суспільних норм і цінностей. 

1.1 Розвиток російського театру в ХХ 

Нова епоха поставила перед театром нові завдання і проблеми, що вимагають нових художніх вирішень. З'являються прийоми гри, що характеризуються тонким зображенням складного внутрішнього світу людини, поглибленої психологізації образів. 

У 1888 році відкриваються драматичні курси, де викладачами є актори Малого театру. Але в перед революції курси закриваються і відновлюють свою діяльність лише в 1918 році. 

Кінець XIX - початок XX століття – час посилення революційного руху, але в цей же момент російська інтелігенція перебуває в стані духовної кризи. Багато театрів, навіть такі як Малий, перебувають у кризі.
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