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Вступ

Процеси глобалізації – множинні, неоднозначні і суперечливі як в своїй реалізації, так і в своєму сприйнятті – стають, так або інакше «об’єктивною реальністю» сучасного світу. Не дивлячись на існуючі критичні підходи, які заперечують глобалізацію як таку і постулюють «необґрунтованість» або навіть «помилковість» самого концепту, і, незважаючи на спроби сфокусувати дослідницьку увагу на феномені «інших глобалізацій» і дезавуювати тим самим унікальність глобалізації нинішньої, процес інтеграції світу в його економічному, політичному і соціокультурному вимірах набирає силу і є, на наш погляд, вже практично в рівній мірі як аксіоматичним, так і безальтернативним. 

Той факт, що глобалізація несе з собою не лише переваги, але і загрози, є сьогодні вже загальновизнаним. У сфері економічних і політичних стосунків ці загрози, або ризики, досить очевидні. Насамперед загрози впливають на функціонування глобального ринку, втілюючись в світовій фінансовій кризі. 

Соціально-економічні «розломи», що існують в сьогоднішньому світі, можуть стати в ході глобалізації або ареною запеклих соціально-економічних зіткнень, або «фронтирами» співпраці і взаємозбагачення. Кінцевий результат залежатиме не лише від «доброї волі» лідерів і рушіїв глобалізації, але і від ступеня готовності тієї або іншої частини глобального ринку до відстоювання своєї самобутності і значущості на сучасному світі. 

Для того, щоб суспільство виступало, як мінімум не пасивним реципієнтом соціоекономічної глобалізації, необхідно, щоб в нім були усвідомлені і чітко артикульовані власні пріоритети і інтереси в даній сфері. А для того, щоб воно могло стати і суб'єктом даного виміру глобалізаційних процесів, необхідно щоб власні символічні комплекси були добре структуровані, повною мірою інституціоналізовані, і були, у відомому сенсі, досить агресивними.
Лише в цьому випадку даний соціум зможе не просто зберегти себе перед загрозою викликів глобалізації, але і збільшити власні «життєві шанси», ціна яких у сьогоднішньому світі надзвичайно висока. Отже, тема даного дослідження актуальна. 

Соціоекономічний вимір глобалізаційних процесів є одним з постійних предметів дослідження за кордоном, причому підходи, що сформувалися в даній академічній сфері, відрізняються, як правило, широтою і яскраво вираженим міждисциплінарним характером. 

Серед створених на теперішній час робіт необхідно, перш за все, відзначити праці таких зарубіжних учених, як П. Бергер, що досліджує динаміку глобалізації з точки зору її універсального вмісту і впливу на ступінь індивідуальної свободи, В. Бек, що аналізує соціальний вимір глобалізаційних процесів з особливою увагою до їх політичного контексту і в термінах глобальних рисок, Е. Гідденс що досліджує соціокультурну складову глобалізації з акцентом на її ефектах для самодетермінації індивіда і спільності, З. Хантінгтон, що аналізує даний вимір в категоріях цивілізаційної взаємодії, Р. Робертсон, що вивчає дані процеси з переважним акцентом на проблематиці символічного домінування в світі, який глобалізується, В. Макбрайд, що присвячує свої роботи проблемам гармонізації стосунків на глобальному світі. 

У вітчизняній соціальній науці соціально-економічний вимір глобалізаційних процесів природним чином досліджується, переважно, з увагою до ефектів соціальної складової глобалізації, на російський соціально-економічний простір і суспільство в цілому. Тут необхідно, на наш погляд, згадати, перш за все, роботи таких авторів, як І.Ф. Кефелі, що досліджує соціокультурну динаміку глобальних геополітичних процесів з врахуванням, переважно, проблем виживання соціуму в новій геополітичній середі, Г.Г. Ділігенський, що аналізував дію глобалізації на соціальну поведінку, включаючи мотивації, цінності і сенси, що виникають в системі і практиці суспільних стосунків, Ф.Х. Кессиді, що вивчає глобалізаційні процеси з особливою увагою до інтеграційної проблематики, пов'язаної з взаємодією культур, А.С. Панарін, що аналізує соціокультурну складову глобалізації в термінах «глобальної культурної революції» і культурної агресії Заходу, Н.Є. Покровський, що досліджує глобалізаційні процеси у сфері культури з точки зору проблематики їх суб'єктності, Н.А. Косолапов, що досліджує соціально-економічний вимір глобалізації з акцентом на його ролі в детермінації політичних структур і режимів сьогоднішнього світу.
Таким чином, феномен соціально-економічної складової глобалізаційних процесів досить широкий представлений в науковій літературі. В той же час, слід зазначити практичну відсутність соціально-економічних робіт, у яких соціально-економічний вимір глобалізації досліджувався б з комплексних позицій, по-перше, не просто як її структурна частина, а як елемент, що відноситься до феномену ширшого порядку – соціальній трансформації, з врахуванням чинників цивілізаційної специфіки, і по-друге – з позицій інституційного підходу в його новітній версії, що акцентує увагу на знаковій складовій суспільних стосунків. 

Об'єктом дослідження є глобалізаційні процеси в своєму соціально-економічному вимірі.
Предметом дослідження виступає світова фінансова криза як глобальне явище. 

Метою дослідження є соціально-економічний аналіз тенденцій світової фінансової кризи як глобального явища. 

Дана мета визначила постановку і вирішення наступних завдань: 

• дослідження феномену глобалізації в контексті парадигм соціальної трансформації; 

• аналіз глобалізації як феномену інституційної трансформації; 

• визначення аспектів регулювання глобального ринку; 

• визначення тенденцій глобального ринку як чинника фінансових криз в сучасній економіці; 

• характеристика системи міжнародного регулювання глобального фінансового ринку в нових умовах.
Основними методами дипломного дослідження виступили діалектичний, системний, компаративний, структурно-функціональний підходи. В цілому, автор спирався на загальнонаукову методологію пізнання, із застосуванням аналітичних і міждисциплінарних методів. 

Наукова новизна дипломного дослідження визначається тим, що здійснений комплексний соціально-економічний аналіз виміру тенденцій світової фінансової кризи як глобального явища. 

Глава 1. Глобалізація в світовій економіці в 1990-2000-ті рр. 

1.1. Суть і форми прояву глобалізації. Основні тенденції 

1.1.1 Поняття глобалізації і глобального ринку 

Глобалізація як соціальний процес взаємодії і об'єднання людей у взаємозалежне планетарне суспільство бере свій початок з моменту виникнення першого людського суспільства на нашій планеті. Глобалізація епохи постмодерну в своїй основі і тенденціях базується на змінах, продовжуючи матеріальні і духовні цінності, що почалися в європейському суспільстві XVIII-XIX.
Нова епоха зажадала від людини і суспільства відповісти на виклики часу з тим, щоб зберегти цивілізацію і життя як таку. Обмеження і виклики діяльності людини з'явилися як результат, з одного боку, його різко збільшених продуктивних конструктивних і деструктивних можливостей, а з іншою - небажання і невміння швидко і ефективно змінити форми соціального життя для того, щоб мінімізувати соціальні протиріччя і зробити майбутнє передбаченим і керованим. Випробовуючи зростаючі погрози, сучасна глобалізація поставила в гострій формі проблему виміру ризиків людської діяльності, виражених через кількісну міру, як вірогідність, можливість настання небажаних подій, небезпек [1,с.14-15]. 

Термін «глобалізація» з'явився в суспільних науках порівняно недавно. Тому в роботах вчених суспільствознавців є велика різноманітність концепцій і підходів, що розглядають даний процес. Проте, чіткі методологічні підстави до розгляду і вивчення глобалізації в даний час відсутні. Також є відчутний дефіцит емпіричних досліджень, що описують результати процесу глобалізації в соціальному житті. Хоча вже сьогодні немає жодного сумніву в тому, що позначений цим терміном процес гратиме визначальну роль у всій подальшій історії розвитку людського суспільства.
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