Соціальна робота з багатодітною сім'єю
Зміст

Вступ  3

Розділ 1. Особливості соціальної роботи з багатодітними сім'ями  8

1.1. Поняття і категорії багатодітних сімей  8

1.2. Соціальні проблеми багатодітних сімей на сучасному етапі  14

1.3. Стан багатодітних сімей в регіоні (приклад)  20

Розділ 2. Технологія і ефективність соціальної роботи з багатодітною сім'єю в регіоні (приклад)   27

2.1. Аналіз діяльності республіканських програм по підтримці багатодітних сімей 27

2.2. Аналіз ефективності соціальної роботи  33

Висновок  36

Список використаної літератури  38

Додаток  42
Вступ
Актуальність теми. Сім'я в сучасному російському суспільстві є важливим соціальним інститутом, тому існуючі проблеми обумовлюють необхідність надання їй допомоги з боку суспільства. Соціальний захист можливий за допомогою організовуваної соціальної роботи, оскільки сім'я дуже швидко і чуйно реагує на всі позитивні і негативні зміни, що відбуваються в суспільстві, розкриваючи гуманний і антигуманний сенс процесів, що відбуваються, оцінюючи руйнівні процеси, що творять для сім'ї. 

В умовах нинішньої демографічної кризи в Росії особливої актуальності набувають як теоретичні проблеми, пов'язані з багатодітною сім'єю, так і практичні питання соціальної роботи з цими сім'ями. Із статистики відомо, що в багатодітних сім'ях виховується близько 20% всіх дітей в країні, тому дуже важливо осмислити як нинішнє положення багатодітної сім'ї, так і шляхи поліпшення їх положення. Матеріальна і моральна підтримка багатодітної сім'ї, створення нормальних умов життя у ній батьків і дітей допоможуть вирішенню демографічної проблеми в нашій країні.

В даний час наголошується стійке зниження долі багатодітних сімей в населенні Росії. Це збігається і з тенденцією до малодітності, бездітності, при цьому не існує певної системи соціальної підтримки багатодітних сімей. Є негативне і навіть дуже негативне відношення суспільства до багатодітних сімей, особливо із збільшенням порядкового номера народжень. Нова вагітність понад двох, трьох дітей в сім'ї розцінюється як проблема матеріальна, так і психологічна: відсутність достатнього доходу, матеріальної підтримки з боку держави, недостатнє забезпечення житлом і інші проблеми є причиною малодітних сімей.
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