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Вступ

Підвищення соціального і культурного статусу педагогічної діяльності стає одним з головних завдань російської системи освіти. Модернізація освіти, її об'єктивний вплив на розвиток суспільства зумовили пошук нового ідеалу вчителя. Не знижується також гострота проблеми збереження цілісності національної системи професійної освіти і забезпечення стабільності її розвитку на основі регульованої еволюції. Ідеал педагога-професіонала, компетентного і здатного орієнтуватися в конкретній ситуації, що уміє творчо підходити до вирішення педагогічних завдань, - ось образ вчителя у народників. Проте він і зараз також актуальний. 

Успішне рішення цієї задачі можливе за умови безперервного розвитку особистої і професійної культури педагога, його здібності бачити педагогічні проблеми в контексті соціокультурних змін, що передбачає нерозривний зв'язок і наступність ідеалу вчителя з минулого в майбутнє.
У сучасних соціальних умовах помітно загострилися протиріччя між: 

існуючою практикою педагогічної освіти готувати вчителя-предметника і необхідністю розвитку особи майбутнього педагога як суб'єкта професійної діяльності, формування його професійного інтересу до своєї майбутньої діяльності і відповідних професійно-особистісних якостей, як це було у народників; 

освітніми можливостями формування професійного інтересу до педагогічної діяльності у майбутніх сільських вчителів, що впливають на формування загальнопедагогічних уявлень, і відсутністю зразків, які мали місце в XIX столітті; 

зростаючим числом випускників педагогічних спеціальностей і незначною кількістю випускників, що приступили до роботи в освітніх установах. 

Однією з основних причин неефективності педагогічної освіти є відсутність системи змісту, методів і організаційних форм, що забезпечують формування професійного інтересу студентів вузу до майбутньої професійної діяльності. В той же час, можна стверджувати, що в науці склалися певні теоретичні передумови, що створюють умови для вирішення виявлених протиріч в практиці вищої педагогічної освіти, наприклад шляхом використання плюсів і мінусів ідеалу, що склався в образі вчителя у народників. 

Проте, в науково-практичних дослідженнях недостатньо розроблена система формування ідеалу вчителя у педагогічних працівників. 

Отримані дані дозволили сформулювати проблему, яка полягає в розробці і науковому обґрунтуванні дидактичної системи формування нового ідеалу вчителя на основі образу вчителя у народників. Що і дозволило визначити тему дослідження. 

Мета дослідження – розробка і наукове обґрунтування системи формування ідеалу вчителя у народників і його межі в сучасному образі вчителя. 

Об'єкт дослідження – система уявлень про вчителя у народників. 

Предмет дослідження – система формування ідеалу вчителя у народників. 

Мета, предмет дослідження визначили необхідність постановки наступних завдань: 

1. Узагальнити теоретичний і експериментальний матеріал по темі дослідження і уточнити поняття «ідеал вчителя в народників». 

2. Виявити специфіку змісту і структурні компоненти педагогічної діяльності в розумінні народників. 

3. Розробити і науково обґрунтувати дидактичну систему поетапного формування нового ідеалу вчителя сьогодні. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: філософські дослідження ідей системно-структурного підходу (В.Г. Афанасьєв, В.П. Кузьмін, В.А. Черкасов і ін.); теорія формування професійних педагогічних умінь (О.А. Абдулліна, І.Т. Огородніков, В.А. Сластенін, Л.Ф. Спірін, Н.М. Яковлєва та ін.); вчення про взаємозв'язок педагогічної теорії і практики (В.І. Журавльов, В.В. Краєвський, В.М. Полонський і ін.); теорія про суть професійного інтересу (Б.Г.Ананьєв, Г.Д. Бабушкін, І.Ф. Гербарт, Л.А. Гордон, С.П. Крягжде, А.К. Маркова, А. Осін, С.Л. Рубінштейн і ін.); теорія поетапного формування розумових понять і дій (П.Я. Гальперін, Н.Ф. Тализіна і ін.); концепції формування особи вчителя (Б.Г. Ананьєв, В.А. Крутецький, Н.В. Кузьміна, А.Н. Леонтьєв, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, А.В. Петровський, В.А. Сластенін, А.І. Щербаков і ін.); загальнофілософські принципи (єдність свідомості і діяльності; особистісно-діяльний; розвитку суб'єкта через діяльність). 

Для вирішення поставлених завдань і перевірки початкових положень використовувалися наступні методи: міждисциплінарний аналіз філософської, педагогічної, психологічної літератури з проблеми дослідження; синтез і узагальнення наукових поглядів на проблему формування ідеалу вчителя у народників; педагогічне моделювання та інші соціологічні методи.
Розділ 1. Народництво: суть, представники, основні проблеми. 

1.1 Російська інтелігенція в очах народників: суть і видатні представники 

В російській і радянській історіографії історія російської інтелігенції XIX - початки XX ст. розглянута досить докладно. Перші спроби вивчення причин зародження і особливостей російської інтелігенції були зроблені в другій половині XIX – початку XX ст. У дореволюційних дослідженнях інтелігенція визначалася як позастанова і позакласова група освічених людей, а історія російської інтелігенції ототожнювалася з історією російської свідомості. Термін «інтелігенція» не розглядувався з позицій професійної діяльності. Проте вже тоді виділяли групу «службової інтелігенції», формування якої пов'язували з епохою Петра I і зародженням нового «освіченого класу» . Впродовж тривалої історії існування поняття «інтелігенція» йому підбиралися різні критерії. У вітчизняній історіографії інтелігенція як соціальний шар розглядається з 1860-х років. Це пов'язано з особливостями поширення освіти і розвитку системи освіти. На початку XX століття феномен російської інтелігенції розглядувався з позицій філософії. Прихильники «філософії Всеєдності» Н.А.Бердяєв, С.Н.Булгаков, С.Л.Франк, К.Н.Леонтьєв, М.О.Гершензон і ін., що опублікували свої роздуми в збірках «Проблеми ідеалізму» (1902) і «Віхи» (1909), намагалися осмислити призначення російської інтелігенції, позначити витоки її формування. У словнику В. Даля поняття «інтелігенція» трактується, як «розумна, освічена, розумово розвинена частина жителів» . 

У радянській історіографії у визначенні інтелігенції зміцнилася професійна складова даного суспільного шару. У Великій радянській енциклопедії інтелігенція визначається, як «суспільний шар людей, що професійно займаються розумовою, переважно складною, творчою працею, розвитком і поширенням культури». Тут же наголошується, що найчисленнішою в дореволюційній Росії була інтелігенція, що служила в державному апараті і апараті управління капіталістичною промисловістю, у тому числі службовців органів цивільної адміністрації. 

У контексті вивчення професійних груп вела розробку теми історії російської інтелігенції радянська історична наука. У радянській історіографії в 1960-1980-ті роки з'явилися дослідження по історії російської інтелігенції (насамперед слід назвати монографії В.Р.Лейкіної-Свирської, Н.М.Пірумової). У них розгледіли питання формування інтелігенції, її соціальний, професійний склад, матеріальне і суспільне положення різних категорій інтелігенції. Приділена увага питанням розвитку системи освіти, чисельності освічених кадрів. Важливе місце в роботах всіх авторів відведене суспільній і революційній діяльності інтелігенції. 
Група інтелігенції, зайнята у сфері освітньої і виховної діяльності, в кінці XIX – початку XX століття була найбільш численною. Її оформлення знаходилося в прямій залежності від процесу розвитку системи народної освіти. Поступове формування на території регіону системи духовних і світських учбових закладів вплинуло на становий склад вчительського персоналу. Якщо в першій половині XIX століття на вчительській службі полягали в основному представники духівництва, то в кінці XIX – початку XX століть в цій сфері були задіяні представники всіх станів. Зростання кількості учбових закладів вимагало значного збільшення числа викладачів. Проте через відсутність спеціалізованих учбових закладів по підготовці вчителів, частенько в початковій школі їх обов'язки виконували особи з нижчою освітою, без свідоцтв на звання вчителя. Важливу роль в підвищенні освітнього рівня викладацького складу шкіл зіграла система підготовки земських стипендіатів з місцевого населення. На початку XX століття з'являються товариства по підтримці вчительської праці, піднімаються питання соціальних гарантій для представників цієї професії. Планова підготовка інтелігенції з місцевого населення через систему земських стипендіатів привела до збільшення їх кількості у всіх видах соціальних установ.
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