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Вступ

У сучасному суспільстві спорт є специфічним феноменом, що входить до складу загальнолюдської культури. Він глибоко проникає і благотворно діє на чималі сторони життєдіяльності суспільства. В умовах сучасного життя спорт є виразником соціальній активності людей і служить еталонною моделлю, що створює гармонійну особу. Жорстка, безкомпромісна боротьба не може не притягувати уваги людей, враховуючи велику економічну складову спорту. Це диктує вченим, тренерам і самим спортсменам необхідність пошуку резервів, що дозволяють показувати усе більш високі результати. Щільність результатів, що показуються атлетами на найбільших змаганнях, дуже велика. Часто переможців від призерів відокремлює мінімальна перевага, в цьому випадку на перше місце виходять такі елементи підготовки, як стратегічне і тактичне планування не лише конкретного старту, але і всього учбово-тренувального процесу. Грамотне, обгрунтоване планерування здатне дати те невловиме, що кінець кінцем дозволяє отримати перевагу. Питання тактичної підготовки займали учених в області спорту у всі часи (1, 2, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 21, 24, 25, 26, 27, 28, 31, 32). 
У деяких видах спорту тактична підготовка є важливою складовою поряд з фізичною, технічною, психологічною – це ігрові види спорту, є види спорту, в яких тактика дуже важлива, але в більшій ступені результат залежить від інших сторін підготовки (3, 4, 5, 6, 10, 17, 18, 20, 21 23, 24, 25, 29, 30). 

У пауерліфтингу, на перший погляд, немає необхідності серйозно займатися тактичною підготовкою, оскільки спортсмен має суворо регламентовану структуру діяльності змагання, обумовлену правилами – три підходи до снаряда (присідання, жим штанги лежачи, станова тяга), підняв більше (у сумі триборства) – переміг. Але на змаганнях високого рівня питання тактичної боротьби часто вирішують результат поєдинку. Оскільки автор є Майстром спорту міжнародного класу по пауерліфтингу, і йому на практиці доводиться стикатися з питаннями деталізації всіх сторін підготовки спортсменів високого класу, інтерес у визначенні форм, методів, місця і ролі тактичної підготовки в системі тренування спортсменів очевидний, цим інтересом обумовлений вибір теми випускної кваліфікаційної роботи. 

Метою нашого дослідження було визначення ролі, місця і питомої ваги тактичної підготовки в системі тренування пауерліфтерів. 

Об'єкт дослідження – тактична підготовка пауерліфтерів. 

Предмет дослідження – учбово-тренувальний процес і діяльність змагання пауерліфтерів.
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