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Вступ

Актуальність дослідження. На сьогоднішній день більшість людей різного віку і статі займаються вправами з обтяженнями. Вони дозволяють швидко збільшувати силу, рівномірно розвивати всі м'язові групи, виправляти окремі недоліки статури, і сприяють зміцненню здоров'я. Одним з найбільш популярних видів спорту серед молодого покоління є пауерліфтинг. Пауерліфтинг або силове триборство як вид спорту приваблює своєю доступністю і можливістю добитися високих розрядів (КМС, МС) за коротший термін, ніж в інших видах спорту, де займатися починають з молодшого шкільного віку. В той же час пауерліфтинг є специфічним видом спорту. Через велике навантаження на опірно-руховий апарат ефективніше починати займатися пауерліфтингом з підліткового віку. А у зв'язку з тим, що найбільш технічно складним рухом в силовому триборстві є станова тяга, то заняття, направлені на технічне забезпечення саме станової тяги краще починати з юнаками 15 – 16 років. За результатами аналізу науково-методичної літератури (Верхошанський Ю.В., Воробйов А.Н., Роман Р.А., Смолов С.Ю.), силові показники станової тяги найбільш впливають на спортивні досягнення в силовому триборстві, оскільки ця вправа залучає до роботи найбільшу кількість м'язових груп. У роботі важливим для нас з'явилося розглянути морфо-функціональні особливості спортсмена, що займає силовим триборством. Усередині будь-якої людської популяції можна знайти людей високих і низьких, товстих і худих, коренастих і сухорлявих. Йдеться про статуру, яка у свою чергу є всього лише найбільш очевидним для нашого сприйняття, проявом комплексу індивідуальних морфо-функціональних особливостей індивіда. Відомо, що силовим триборством займаються люди з різним соматотипом. У дослідженні виділено три найбільш розповсюджених соматотипи (доліхоморфний, мезоморфний, брахиморфний). 
За даними дослідників виявлено, що люди з домінуючим брахиморфним типом статури відстають в русі - станова тяга через коротшу довжину важелів і слабкому розвитку сили кисті. 
Методик тренувань, де приділяється велика увага домінуючому соматотипу, явно не досить. Все це визначило тему дослідження: «Методика тренування станової тяги у хлопців 15-16 років з різним соматотипом (на прикладі силового триборства)». 
Об'єкт дослідження: Морфо-функціональні особливості тих, що займаються силовим триборством. 
Предмет дослідження: методика тренування станової тяги у хлопців 15-16 років залежно від соматотипу.
Практична значущість роботи полягає в тому, що дані дослідження тренування станової тяги у хлопців 15-16 років можна використовувати тренерам, що зайняті в даній області. 
Наукова новизна: у роботі зроблена спроба описати соматотипи спортсменів, що займаються силовим триборством, і на підставі цього розробити методику тренування станової тяги, для більш відстаючого соматотипу спортсмена 15-16 років. 

Робота складається з вступу, двох розділів, висновків, списку літератури і додатків.
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