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Вступ

Актуальність дослідження. 

Вдосконалення системи фізичного виховання в школі і розвиток дитячого і юнацького спорту є важливим направленням державної спортивної політики, направленої на оздоровлення дітей і підготовку спортивного резерву. 

Більшість робіт присвячена розробці питань, пов'язаних з розвитком фізичних якостей, характеристикою об'ємів тренувальних навантажень, обґрунтуванням ефективних засобів і методів техніко-тактичної підготовки, що спеціалізуються в баскетболі, який виховує широкий круг рухових здібностей спортсмена (М.С Бриль., 1980; В.Є. Ліхачов, 1986, 1991; С.Я. Скулме, 1986; С.С. Стонкус, 1987; Д.І Нестеровський., 1989; А.Б. Мацак, А.В. Родіонов, 1990; В.І. Сисоєв, 1990; О.І. Луконіна, 1994; В.А. Данилов, 1996; І.В. Лосева, 1997; М.В. Леньшина 1999 і ін.). 
Аналіз спеціальної літератури свідчив про необхідність вживання диференційованого підходу до організації учбово-тренувального процесу юних баскетболістів, перш за все, з врахуванням рівня спільної і спеціальної фізичної підготовленості. 

Мета дослідження: подальше вдосконалення методики розвитку швидкісно-силових якостей у дітей засобами баскетболу. 

Об'єкт дослідження. Фізичний розвиток дітей 13-14 років. 

Предмет дослідження. Особливості організації і вмісту методики розвитку швидкісно-силових якостей юних баскетболістів.
Наукова гіпотеза. При постановці даного дослідження передбачалося, що реалізація диференційованого підходу при фізичній підготовці юних баскетболістів шляхом виявлення раціональної структури тренувальних занять різної спрямованості з врахуванням особливостей діяльності змагання гравців дозволить оптимізувати тренувальний процес і підвищити якість фізичної підготовленості юних спортсменів. 

Завдання дослідження. 

1. Вивчити літературні джерела з метою виявлення засобів, методів і умов розвитку швидкісно-силових якостей у дітей. 

2.Розробити раціональну структуру тренувальних занять для розвитку швидкісно-силових якостей при підготовці юних баскетболістів 13-14 років. 

3.Експериментально обґрунтувати ефективність вживання методики розвитку швидкісно-силових якостей при підготовці баскетболістів.
Методи дослідження. 

1. Теоретичний аналіз науково-методичної і спеціальної літератури по темі дослідження. 

2. Педагогічні спостереження за тренувальною діяльністю юних баскетболістів. 

3. Педагогічне тестування. 

4. Педагогічний експеримент. 

5. Методи математичної статистики. 

Теоретична значущість дослідження визначається розробкою методичних основ вдосконалення системи побудови і вмісту тренувальних занять для розвитку швидкісно-силових якостей при підготовці юних баскетболістів, що є важливим компонентом системи управління тренувальним процесом.
Практична значущість дослідження. Отримані результати можуть бути використані для підвищення ефективності розвитку швидкісно-силових якостей і результативності діяльності змагання юних баскетболістів шкільних команд для оптимізації фізичної підготовки юних баскетболістів на етапах початкової спортивної спеціалізації. Отримані матеріали дослідження можуть застосовуватися при розробці програмно-нормативних документів для баскетбольних секцій і шкільних баскетбольних команд, ДЮСШ. 

1.Сучасні уявлення про методику розвитку швидкісно-силових якостей у дітей 13-14 років засобами баскетболу 

1.1. Фізичні якості, засоби і методи їх розвитку
Освоєння рухової дії пов'язане не лише з формуванням навички, але і з розвитком тих якісних особливостей, які дозволяють виконувати фізичну вправу з необхідною силою, прудкістю, витривалістю, спритністю і рухливістю в суглобах. Знання відповідних закономірностей дозволить вчителеві знайти правильне співвідношення в роботі над технікою фізичної вправи і кількісним результатом, визначити вікові кордони для найбільш ефективного розвитку кожної якісної особливості, встановити оптимальну міру комплексності в розвитку якісних особливостей. 

Під руховими (фізичними) якостями розуміють якісні особливості рухової дії: силу, швидкість, витривалість, спритність і рухливість в суглобах.
Обидва терміни — «рухові» і «фізичні» якості – правомірні в науці про фізичне виховання, оскільки акцентують увагу на різних чинниках, що визначають ці якісні особливості. З точки зору зв'язку з центрально-нервовими процесами регулювальників управління рухами використовують термін «рухові якості». Якщо ж слід виділити біомеханічну характеристику рухів, використовують термін «фізичні якості». Нарешті, розглядаючи якісні особливості рухової дії з позицій фізіологічного і психологічного регулювання (прояв волі людини), уживається третій термін — «психомоторні якості» . 

Рухові якості прийнято ділити на відносно самостійні групи: швидкісні якості, силові і тому подібне. Проте в ряду якостей спостерігаються схожі психофізіологічні механізми, тому усе більш очевидною стає штучність виділення сили, прудкості, витривалості, спритності як щодо самостійних якісних особливостей (перш за все це відноситься до спритності). Пошук спільних компонентів і механізмів прояву різних якостей приводить до їх диференціації, уточнення складу. Деякі якості, що вважалися раніше простими, тепер розділяються на ряд усе більш простих і незалежних один від одного. В даний час неможливо дати закінчену класифікацію, а тим більше точно послатися на механізми прояву різних якостей. 

Проте ясно, що кожна рухова якість незалежно від складності структури включає ряд компонентів, одні з яких відображають будову рухового апарату і тіла в цілому, а інші — особливості функціонування регулюючих систем. Наприклад, спритність (включаючи і точність рухів) більшою мірою обумовлена центральнонервовими впливами, ніж морфологічними і біохімічними компонентами; прояв же сили і прудкості значною мірою залежить від морфологічного компоненту (зросту, ваги), від біохімічних і гістологічних перебудов в м'язах і в організмі в цілому . 

Серед компонентів, складових рухових якостей, слід розрізняти загальні і спеціальні. Загальні властиві декільком руховим якостям (наприклад, вольова якість наполегливості або терплячості при різних видах прояву витривалості). Спеціальні компоненти обумовлюють специфічність якої-небудь однієї якості. Завдяки наявності загальних компонентів може відбуватися перенесення тренованості однієї якості на інші. Слід також мати на увазі, що розвиток одних компонентів може привести до гальмування інших, тому розвиток однієї якості може привести до зниження рівня прояву іншого. 

Доцільно розрізняти прості і складні рухові якості. До останніх відноситься, наприклад, спритність, влучність. Неодмінним компонентом деяких з них є психічні якості (наприклад у влучності — якість окоміру). Як простій, так і складній руховій якості, властива властивість специфічності (спритність баскетболіста нерівнозначна спритності гімнаста). 

Рухові якості в процесі фізичного виховання розвиваються. Інколи говорять про виховання рухових якостей, але «виховання» — це поняття, що вживається в педагогіці по відношенню до людини в цілому, формуванню нових рис особистості, не заданих від народження. Якісні особливості рухових дій в своїй елементарній формі є навіть у новонародженого дитяти і виявляються в безумовних рефлексах. Тому для рухових якостей більш личить термін «розвиток», що позначає в найширшому сенсі зміни, що відбуваються в організмі, а у вужчому сенсі — поліпшення, розвиток того, чим володіє людина. 

Розвиток рухових якостей протікає по фазах. Спочатку розвиток однієї якості супроводжується зростанням інших якостей, які в даний момент спеціально не розвиваються. Надалі розвиток однієї якості може гальмувати розвиток інших — «дисоціація фізичних якостей». Один з відомих механізмів такого явища — антагонізм між анаеробними і аеробами процесами: розвиток одних уповільнює розвиток інших, і навпаки.
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