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Вступ

Однією з основних причин аварійності на автомобільному транспорті є недостатня професійна майстерність водіїв. Аналіз дорожньо-транспортних подій показує, що неправильні і неузгоджені дії водіїв в більшості випадків викликані помилками в оцінці дорожньо-транспортних ситуацій і прогнозі їх подальшого розвитку. Якщо говорити про ситуації, які виникають під час спортивних ралі на трасах, то вони мають набагато більш напружену обстановку і вимагають від спортсменів-раллістів максимум концентрації, злагодженості і автоматизму в діях. 

Досягнення успіху в автомобільному спорті тісно пов'язане з максимальним проявом фізичних, психологічних, інтелектуальних і особистих якостей спортсменів. Специфічні вимоги діяльності змагання обумовлюють особливості підготовки гонщиків.
Справжній автоспортсмен — людина дисциплінована, така, що володіє відчуттям відповідальності, уміє аналізувати складні ситуації, робити правильні висновки, і, головне, що віртуозно володіє своєю машиною. Процес формування автоспортсмена – тривалий і складний, що вимагає великої практики участі в змаганнях, причому, форсувати його практично неможливо. Автоспортсмен повинен уміти робити одночасно багато справ. Незалежно від того, чи входить його автомобіль в поворот або здійснює якийсь маневр на прямолінійній ділянці, у думках водій безперервно розраховує майбутню траєкторію руху і швидкість, встигає прогнозувати можливі критичні відхилення, чуйно контролює поведінку машини. Одночасно, в підсвідомості, весь час напоготові комплекс прийомів, що дозволяють миттєво нейтралізувати будь-яке відхилення від оптимального режиму при виникненні критичної ситуації.
Залежно від того, яким набором стереотипів управління машиною володіє гонщик, як мало часу потрібно йому для того, щоб вивести автомобіль в критичній ситуації, і визначаються стиль і клас їзди спортсмена. Стиль гонщиків високого класу перш за все відрізняють раціональна точність плавність і м'якість кожного руху. 

Друга особливість, властива майстрам високого класу,— це неспішність і лаконічність в управлінні автомобілем. А досягається вона здатністю миттєво оцінювати ситуацію, прогнозувати її і заздалегідь готуватися до потрібних дій. Слід підкреслити, що лише при повному автоматизмі в роботі з органами управління і умінні прогнозувати свої дії, автоспортсмен зможе досягти того рівня, який стане трампліном для подальшого вдосконалення майстерності. 

Серед питань, пов'язаних з підготовкою автогонщиків високої кваліфікації, найширше і глибоко досліджені особливості взаємодії автопілоту з автомобілем. Так, у зв'язку із специфікою управління автомобілем в умовах тренувань і змагань, у ряді досліджень (Е.Г. Сингуринді, 1986; Е.С. Циганков, 1995, 1999; К.Н. Огарко, Е.С. Циганков, 1998; А.Н. Голосай, 2004 і ін.) показано, що технічно-інформаційні взаємини в системі «людина – автомобіль» складають один з вирішальних компонентів підготовленості водіїв, включаючи автораллістів. 

У літературі неодноразово підкреслювалося, що підвищення рівня майстерності гонщиків тісно пов'язане з вдосконаленням таких важливих складових, як фізична, психологічна і технічно-тактична підготовленість (Е.Г. Сингуринді, 1980; Б.І. Худойназаров, 1992; Є.М. Бариєников, 1994; Н.А. Потапова, 1999; В.В. Московських, 2004; В.А. Прусов, 2005).
У останні два десятиліття в спеціальній і науково-методичній літературі обговорюються питання підвищення кваліфікації і майстерності гонщиків за допомогою вживання інноваційних тренажерних комплексів (В.А. Плахтиєнко, Ю.М. Блудов, 1983; Д.Д. Донський, 1995; А.В. Родіонов, 2001 і ін.). 

Крім того, у ряді досліджень автори вказують на необхідність використання автосимуляторів і гоночних тренажерів в тренувальній діяльності висококваліфікованих спортсменів, що дозволяє довести до автоматизму дії на трасах і реакції на непередбачені аварійні ситуації. Проте в спеціальній літературі по підготовці гонщиків ралі ці питання обговорюються в недостатній ступені. 

Серед широкого круга питань підготовки висококваліфікованих спортивних гонщиків авторалі також недостатньо вивчені питання побудови тренування і контролю фізичних і психічних здібностей спортсменів і вплив на рівень майстерності водія гонщиків таких чинників, як використання в процесі підготовки до ралі автомобільних тренажерів. 

Таким чином, недостатня вивченість і розробка низки важливих запитань вдосконалення підготовки автогонщиків ралі, зв'язаних із застосуванням автомобільних стимуляторів і гоночних тренажерів, обумовлювала актуальність вибраної теми дослідження. 

Одне з важливих направлень по зниженню показників аварійності є вдосконалення методів навчання гонщиків – це невикористаний резерв підвищення майстерності водіння шляхом вдосконалення навчальних методик і вживання при навчанні водінню сучасних комплексних автомобільних тренажерів. 

Пропоновані в роботі заходи щодо впровадження в процес підготовки спортивних гонщиків автотренажерів і симуляторів і їх використання в практиці навчання направлені на підвищення майстерності водія, запобігання небезпечній і аварійній поведінці учасників ралі і підвищення безпеки руху. Автотренажери оснащені стандартними органами управління, їх програмне забезпечення дозволяє навчати і стажувати водіїв і спортивних гонщиків на автомобілях з різним типом приводу (передній, задній або повний), по сухому асфальту або льоду, вдень або вночі . 

Навчання на автотренажері на початковому етапі підготовки водія і гонщика дозволяє сформувати основні навики управління автомобілем, які закріплюються на рівні підсвідомості. Після такого тренінгу спортивний гонщик в змозі бачити і аналізувати ситуацію на трасі, прогнозувати її розвиток з максимальною ефективністю. 

Існуючі методи оцінки професійної підготовки водіїв автомобілів припускають, що в процесі навчання автомобіль і середовище залишаються незмінними і непов’язаними з кількісними характеристиками рівня навченої людини. Але в процесі навчання разом із зміною організації дій людини змінюється організація функціонування автомобіля. Одночасно змінюється характер сприйняття людиною навколишнього середовища. Спочатку середа сприймається поелементно, потім функціональними групами і, врешті-решт, симультанно, тобто в цілому. Всі ці зміни не знаходять відображення в існуючих методах оцінки рівня професійної підготовки людини. Це приводить до значних помилок при вирішенні завдань управління процесом навчання і прогнозування його результатів. 

У роботі був проведений аналіз рівня розробленості проблеми використання автомобільних тренажерів для підготовки спортивних гонщиків і водіїв, дослідження наявних автотренажерів як на вітчизняних ринках, так і на світових. Проведено дослідження ефективності використання автомобільних тренажерів для вироблення у гонщиків навиків контраварійного водіння, застосовані методи статистичного аналізу для дослідження груп автогонщиків на етапі навчання. 

1 Літературний огляд дослідження проблеми використання автомобільних тренажерів в процесі підготовки водіїв
Використання різного роду тренажерів в цілому ряду галузей людської діяльності набуло надзвичайно широкого поширення. Хоча само слово «тренажер» у сучасному значенні виникло в 20 столітті, поняття про пристрій, використовуваний для навчання людини формування у нього тих або інших навиків існувало, ймовірно, на зорі цивілізації. Історично склалося так, що об'єктами моделювання на тренажерах ставали насамперед процеси, в яких навчання на реальних об'єктах могло привести до тяжких наслідків або процеси відтворення яких при навчанні утруднене або неможливе. У сучасних умовах насамперед це відноситься до таких областей, як військова справа, авіація, атомна енергетика і т.д. 

У міру розвитку тренажерної техніки з одного боку, і ускладненням технічних вирішень, що вивчаються, з іншого, методи імітаційного моделювання проникли і в багато інших областей людської діяльності. До стимулювання тренажерних технологій привела також необхідність навчання великої кількості фахівців, що володіють однотипними навиками, для роботи на схожому устаткуванні. Широко представлені тренажерні технології в таких сферах, як медицина, транспорт, судноводіння, педагогіка. У деяких областях, наприклад, в повітряному транспорті, використання тренажерів є невід'ємною частиною учбового процесу, а також процесу атестації працівників. 

Хочеться відзначити ще один аспект використання тренажерів: моделювання на них критичних, екстремальних умов. До такого роду тренажерів відноситься NADS (National Advanced Driving Simulator) – найдосконаліший автомобільний тренажер вартістю більше 50 мільйонів доларів. Типове завдання для такого тренажера: всі знають, що водіння в стані алкогольного сп'яніння – небезпечно. Проте конкретної інформації про поведінку п'яних за кермом практично немає, та і проведення відповідних експериментів на реальній машині в міських умовах, поза сумнівом, матиме найсумніші наслідки. Вживання тренажера для таких досліджень – єдина альтернатива. 

Безпека дорожнього руху і зниження аварійності на дорогах – світове завдання, в якому зацікавлена громадськість і уряд. Автомобільним школам постійно доводиться удосконалювати методики викладання водіння, підвищити професіоналізм і безаварійність водіння. 
Присудження кваліфікації, допуск водіїв до управління транспортними засобами і видача посвідчень водіїв регламентуються в кожній країні відповідними законодавчими положеннями і інструкціями. 

На даний момент доводиться констатувати, що хоча в більшості країн курси по навчанню водінню є обов'язковими, проте, є дуже багато виключень або спостерігається таке положення, коли майбутніх водіїв може навчати хто завгодно і чому завгодно. У Німеччині, Португалії, Данії і Люксембурзі, якщо згадати лише про декілька прикладів, діє обов'язкова вимога, як відносно теорії, так і практики . У Швеції, і особливо в Бельгії, не передбачено жодної обов'язкової вимоги, тому лише більше половини кандидатів на здобуття посвідчення водія проходить підготовку у офіційно зареєстрованих професійних інструкторів. Для Росії характерні обов'язкові курси, на яких окрім теоретичних відомостей, даються практичні навики. Для цього використовуються автотренажери і, звичайно, автомобілі, спеціально підготовлені і оснащені для цього.

Уривок з роботи
2.2 Основи методики навчання водіння на автомобільному тренажері 

Для первинного навчання і вдосконалення майстерності гонщиків використовують автотренажери і автодроми. Сучасні автотренажери здатні імітувати основні режими руху автомобіля, створюючи у водія ілюзію управління автомобілем на трасі. 

На автотренажерах корисно відпрацьовувати дії органами управління, прийоми торкання автомобіля, рулювання і гальмування, маневрування. Основний принцип навчання — багатократне повторення дії (тренаж), вироблення на цій основі динамічного стереотипу. 

Можна виготовити, наприклад, простий тренажер для відробітку дій рульовим колесом при занесенні. Сидіння водія разом з рульовою колонкою може на роликах переміщатися вліво-вправо, створюючи ілюзію занесення. Людина повинна швидко орієнтуватися, куди обертати рульове колесо для стабілізації машини.
На автотренажерах відпрацьовують навики руху по дорозі: торкання і зупинка на світлофорі, об'їзд, обгін, повороти на перетинах, екстрене гальмування, зустрічний роз'їзд і ін. Для цього учень дивиться на екран, де демонструється відповідний учбовий фільм, представляє себе рухомим в автомобілі, по змальованій на екрані дорозі і за допомогою органів управління проводить необхідні дії відповідно до дорожньої обстановки . 

Розроблені у ряді країн (ФРН, США) експериментальні тренажери з використанням ЕОМ і телетехніки дозволили отримати дуже високий ступінь імітації реальних умов руху і навіть моделювати небезпечні ситуації на гоночних трасах (раптове гальмування автомобіля лідера, раптова поява перешкоди або перешкоди на трасі, занесення і втрата керованості і т. п.).
Закріплення отриманих на тренажері навиків здійснюють на учбово-тренувальних майданчиках і автодромах. Тут також відпрацьовуються прийоми екстреного гальмування, маневрування в обмежених просторах, управління в занесенні, поведінка в типових небезпечних ситуаціях методом багатократного повторення дій і ситуацій. 

Учбовий майданчик зазвичай має прямокутну форму розміром 80х100 м. Для збільшення її корисного майданчика більшість елементів майдану робляться переносними. Використовуються гнучкі стійки прапорці (металевий пруток пластмасові трубки і т. п.) заввишки 1,5—2 м на плоскій підставці діаметром 25—30 см для позначення траєкторій руху, габаритних обмежень. З цією метою використовуються різні конуси з жерсті або пластмаси і інші елементи, що легко перекидаються, інколи машини, що просто відслужили термін. Для імітації складних умов руху використовують переносні колодки.
Учбові автодроми є комплексом стаціонарних споруд: майданчики первинного навчання, для відробітку відчуття габариту, що імітують основні елементи вулиць і доріг, складні і труднопрохідні ділянки руху, майданчики для імітації небезпечних ситуацій і ін. Залежно від категорії автодром має майдан 4—8 га. 

Тренування відчуття габариту і точності окоміру. Для формування цих навиків рекомендується відпрацьовувати наступні вправи. 

1. Маятник між обмежувачами. Водій із заданої відстані (між обмежувачами) починає рух, розганяє автомобіль і зупиняє його, прагнучи торкнутися стійки переднім або заднім бампером, але не збити її. Починають вправу з відстані 5 м між стійками, потім їх розсовують на 10, 15 м. При цьому висоту стійки поступово знижують від 1,5 м на початку вправи до 0,5 м в кінці, щоб водій не бачив обмежувача у момент того, що стосується його. Це вправа (з поступовим збільшенням темпу) добре розвиває відчуття відстані до обмежувача. Вправа вважається засвоєною, коли відстань від переднього бампера автомобіля до стійки не перевищує 10 м, від заднього — 20 см. 

2. Під'їзд до обмежувача середньою стійкою кузова. 

При виконанні даної вправи водій повинен їхати, вибравши такі швидкості і режими гальмування, щоб зупинитися правою середньою стійкою кабіни автомобіля напроти переносної стійки. Вправу виконують з поступовим збільшенням швидкості, при цьому висоту стійки зменшують з 1,5 до 0,5 м. Якщо забезпечується стійка точність під'їзду (± 5 см), то даний навик вважається засвоєним. 

3. Габаритні коридори. Виконують переднім і заднім ходом з поступовим збільшенням швидкості проїзду і зрушенням стійок один до одного, залишаючи зазор в кінці вправи не більше 20 см з кожного боку автомобіля. 

Потім вправу ускладнюють, подаючи автомобіль заднім ходом заздалегідь розташувавши його поза лінією габаритного коридору (10—15 м вліво або управо).
4. «Змійки» корисно відпрацьовувати також переднім і заднім ходом з поступовим збільшенням швидкості і зменшенням кроку «змійки». Спочатку тренуються, обертаючи рульове колесо двома руками, потім однією (правою, лівою). Причому виконують спочатку «змійку» з постійним, потім із змінним кроком. 

5. Заїзд в бокс. Виконується спочатку переднім ходом з положення прямо, потім заднім ходом з розвороту. На першому етапі автомобіль можна подавати заднім ходом з поворотом корпусу, спостерігаючи виконання маневру через праве плече, потім в дзеркала заднього вигляду. 

6. Рух по дошці і естакаді дозволяє виробити відчуття габариту. Спочатку вправа відпрацьовується переднім ходом з положення прямо, потім заднім ходом, переднім ходом з поворотом, заднім ходом з поворотом. 

7. Вправа по установці автомобіля на стоянку розвиває одночасно статичний окомір і уміння маневрувати заднім ходом. Завдання полягає в тому, щоб з початкового положення за одну спробу встановити автомобіль між обмежувачами паралельно тротуару. 

Для розвитку динамічного окоміру рекомендується виконувати на автодромі групові вправи. У цих випадках використовують радіопереговорні пристрої, якими оснащені автомобілі, що беруть участь у вправі (6 - 8 машин). Керівник вправ з радіостанцією знаходиться на автодромі і має можливість спостерігати за ходом тренування. На кожній машині кріпиться її порядковий номер (наприклад, від 1 до 6), і керівник по радіо може давати учасникам як групові вказівки, так і індивідуальні кожному учасникові, називаючи його порядковий номер. Всі дії виконуються строго по радіокомандах керівника. Початкова швидкість 10 - 15 км/ч, в кінці вправи - 25 -30 км/ч, 

Основне завдання — витримувати дистанції, що задаються керівником, і інтервали, не удаючись до включення гальмівної системи, а лише дроселюванням. Рекомендується відпрацювати наступні вправи:
1) рух в колоні із змінною дистанцією. Починають з швидкості 10 км/ч і дистанції 10 м, доводячи в кінці вправи швидкість до 30 км/ч, а дистанцію - до 20м; 

2) рух з перестроюванням. З колони поодинці по команді керівника з інтервалом, що задається, учасники перебудовуються в колону по два, по три. 

У міру надбання відчуття оцінки дистанції в русі дані вправи можна ускладнити, наприклад, рухатися «змійкою» у потоці, перебудовуватися на поворотах і тому подібне. 

Якщо немає можливості проводити групові заняття, динамічний окомір можна удосконалювати за допомогою технічних пристосувань. Водій повинен так розрахувати швидкість і маневр при під'їзді до перешкод, щоб проїхати, не зачепивши їх. Перешкоди (підвішені гумові шланги або рухливі картонні куби) пересуваються в змінному режимі і направленні, що задаються з пульта управління.
Відпрацювання дії в небезпечних ситуаціях. Для цих цілей використовуються або автомобілі-лідери з дослідним інструктором, що імітують небезпечні ситуації, або спеціальні технічні засоби, розташовані по маршруту руху і моделюючі небезпечні ситуації. 

Залежно від умов і способів моделювання рекомендується відпрацьовувати наступні небезпечні ситуації: раптове гальмування автомобіля-лідера, раптова зміна автомобілем-лідером направлення руху, групова взаємодія автомобілів, раптове перестроювання автомобіля-лідера. 

Такі ситуації створюються за допомогою радіокоманд і включення відповідних сигналізаторів і покажчиків по маршруту руху (раптове включення напису «Стоп», червоного сигналу, покажчика руху вліво-вправо і т. п.), що вимагають екстреного виконання певних маневрів.
Для відробітку навиків руху по слизьких дорогах і в умовах поганої видимості рекомендується імітувати наступні небезпечні ситуації: рух по слизькій дорозі, попадання в занесення, з'їзд на слизьке узбіччя, рух в умовах обмеженої видимості, засліплення водія зустрічним транспортом . 

Для цього на автодромі необхідно мати ділянки з низьким коефіцієнтом зчеплення (0,1 - 0,2). Взимку це щільно укачаний сніг або створені обмерзлі ділянки, літом майданчика змочують мильною або жировою емульсією, або використовуються спеціальні синтетичні покриття з низьким коефіцієнтом зчеплення. Для імітації умов обмеженої видимості в світлий час доби використовуються дощувальні установки, парогенератори, димові завіси. Штучне засліплення водія можна викликати прожектором, фарою-шукачем.
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