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Вступ

Актуальність теми дослідження. Сучасна політологія приділяє велику увагу питанню про роль засобів масової інформації (ЗМІ) в політичному житті суспільства і держави. Засоби масової інформації - це складова частина політичної системи суспільства. Яке суспільство, така і система масової інформації. В той же час ЗМІ здійснюють серйозну дію на суспільство, його стан і розвиток. Вони можуть сприяти прогресу або гальмувати його. 
Сучасні Російські ЗМІ виступають теж як важливий чинник розвитку політичного життя російського суспільства і держави, що забезпечують поряд з іншими державними і суспільними інститутами, реалізацію завдань по розвитку політичної системи Російської Федерації.
ЗМІ виражають інтереси суспільства, різних соціальних груп, окремих осіб. Їх діяльність має важливі суспільно-політичні наслідки, оскільки характер інформації, аудиторії, що адресується, визначає її відношення до дійсності і направлення соціальних дій. Тому по спільному визнання політологів, ЗМІ не просто інформують, повідомляють новини, але і пропагують певні ідеї, погляди, учення, політичні програми і тим самим беруть участь в соціальному управлінні. Шляхом формування громадської думки, вироблення певних соціальних установок формування переконань ЗМІ підштовхують людину до певних вчинків, дій.
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