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Актуальність справжнього дослідження. Світ Інтернету дуже насичений: численні сайти, реклама, статті, музика - це далеко не повний перелік всього того, що присутнє у віртуальному просторі. Істотною особливістю сучасних процесів глобалізації є експоненціальне зростання масштабів вживання нових інформаційних технологій в житті суспільства. Особлива роль в цьому процесі належить глобальній мережі Інтернет, яка, будучи специфічним інтерактивним засобом масової комунікації, вже активно використовується в політичному житті суспільства. 

В даний час в нашій країні усе більш широкого поширення набувають цифрові технології. Можливість використовувати міжнародну комп'ютерну мережу Інтернет мають вже практично всі суб'єкти Російської Федерації. По опублікованих у пресі відомостях, зараз більше 3 млн. комп'ютерів в Росії підключено до цієї глобальної комп'ютерної системи, або, як її ще часто називають, «всесвітньої павутини», а реальних її користувачів значно більше, оскільки, як правило, одним підключеним комп'ютером користується декілька чоловік. У Росії зареєстровано близько 24 тис. доменів, але доки в цілому можна сказати, що для переважної більшості населення нашої країни Інтернет продовжує залишатися чимось незрозумілим і недоступним . 

А тим часом ідея з'єднання комп'ютерів в одну мережу з'явилася ще в 1961 р., і тому для всього останнього цивілізованого світу Інтернет є вже звичною і звичайною справою - мабуть, немає такої організації, фірми або іншої юридичної або фізичної особи, комп'ютери якої не були б підключені до Інтернету. За допомогою Інтернету здійснюють покупки, поступають в інститути знайомляться, дискутують, відвідують музеї, спілкуються і навіть лаються.
Досягнення в області нових технологій, на яких ґрунтується формування інформаційного суспільства, багато в чому змінили характер політичної комунікації. Без інформаційного супроводу функціонування сучасних демократичних інститутів може бути істотно утруднене, а забезпечення рівного доступу до мереж за певних умов може сприяти закріпленню демократичних стандартів на рівнях міжособистісного і міжгрупового спілкування. При цьому необхідно враховувати, що сучасні інформаційні технології у міру розширення їх сфери вживання в повсякденному житті суспільства, створюють потенційну можливість маніпулятивної дії на особу, у тому числі і некоректної з точки зору моральності. 

Важливими чинниками, що впливають на політичний процес є поступова демасифікація мас-медіа і зниження витрат інформаційного обміну, що визначає переміщення акцентів ЗМІ в Інтернет - простір.
Таким чином, звернення до теми «проблеми моральності в сучасному Інтернеті» пояснюється наполегливою необхідністю початку проведення міждисциплінарних досліджень особливостей комунікації в умовах розвитку технологій інформаційного суспільства в Росії. 

Мета і завдання дослідження. Метою даного дослідження є виявлення особливостей проблеми моральності в сучасному Інтернеті. 

Відповідно до мети дослідження вирішувалися наступні завдання: 

- виявлення теоретичних підстав проблеми моральності в сучасному Інтернет - просторі; 

- формулювання основних понять важливих для аналізу ролі Інтернету в сучасній комунікації з врахуванням сфери моральності; 

- аналіз практики порушень загальноприйнятих етичних норм в Інтернет -просторі.
Методологія і джерела дослідження. Теоретичною і методологічною основою роботи є праці вітчизняних і зарубіжних авторів, присвячених проблемам і формування інформаційного суспільства, а також аналіз публікацій, розміщені в Інтернеті. 

Наукова новизна дослідження полягає в наступному: 

- здійснено перше у вітчизняній науковій літературі дослідження проблеми моральності в сучасному Інтернеті; 

- виявлені основні порушення норм моральності в сучасному Інтернеті. 

Практична значущість дослідження визначається тим, що ряд теоретичних положень і виводів справжнього дипломного дослідження вносять вклад в подальшу розробку концепції Інтернет - комунікацій. 

Структура і об'єм дипломного дослідження. Справжня робота складається з вступу, двох розділів, висновку і списку використаної літератури.
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