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Вступ

Мовна дія як в художній літературі, так і в публіцистиці, здійснюється за допомогою певних мовних засобів. З метою досягнення психологічного ефекту журналіст постійно прагне відійти від традиційних форм, знайти для вираження старого змісту свіжі виразніші мовні засоби, до яких ми відносимо і мовну експресію. 

Експресивність є в даний час одній з найактивніше досліджуваних лінгвістичних категорій. Повно і яскраво експресія представлена в газетній публіцистиці, оскільки її мова покликана, як відомо впливати на маси читачів, вселяючи їм ті або інші ідеї, сприяючи появі не лише емоційної реакції у формі почуття-відносини, що переживається, але і реакцій у формі дій і вчинків. Первинна роль в цьому процесі належить журналістові, як творчій мовній особі.
Мета дипломної роботи полягає в дослідженні природи і функцій експресивних засобів і їх ролі в процесі мовної творчості журналістів. 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються наступні завдання: 

- розгледіти різні крапки зір учених, пов'язаний з поняттям «експресивність»; 

- визначити призначення експресивної функції мови; 

- досліджувати роль і значення експресії в публіцистиці; 

- виявити експресивні одиниці, використовувані ЗМІ, осмислити їх семантику; 

- визначити роль журналіста в процесі використання експресії на сторінки ЗМІ. 

Актуальність досліджуваної теми обумовлюється: 

великою увагою до дослідження емоційно-експресивної лексики в лінгвістичній літературі; 

модернізацією текстів публіцистичного характеру; 

проблемним відношенням до поняття «експресивність» у сучасній лінгвістиці.
Наукова новизна роботи полягає в детальному розгляді специфіки реалізації одиниць емоційно-експресивної лексики в газетних статтях, написаних в жанрі публіцистики, вивченні особливостей дії на читача виразних слів. 

Теоретична значущість визначається тим що при аналізі фрагментів тексту вирішується ряд проблем, пов'язаних з виникненням додаткових сенсів при взаємодії емоційно-експресивних слів між собою. 

Практична цінність полягає в можливості використання результатів дипломного дослідження в процесі вузівського викладання курсів «Сучасна російська мова. Лексика», «Стилістика російської мови», організації спецсемінарів і спецкурсів для студентів-філологів, присвячених аналізу одиниць мови в ЗМІ. 

Об'єктом дослідження є газета «Листок».
Предмет дослідження дипломної роботи - одиниці емоційно-експресивної лексики, що реалізовуються на текстовому рівні і функціонують як засоби мовної дії на читача, а також їх роль в процесі журналістської творчості, пов'язаної з відображенням соціальної дійсності. 

Методи дослідження - описовий, прийом кількісних підрахунків. 

Структура роботи включає вступ, два розділи, висновок і список використаної літератури.
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