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Уривок з роботи
У XVII столітті Голландія стала зразковою капіталістичною країною. Вона вела широку колоніальну торгівлю, мала потужний флот, кораблебудування було однією з провідних галузей промисловості. Молочне господарство, створене працелюбними голландцями було знаменитим на загальноєвропейському ринку. В кінці XVII - початку XVIII століття, зі вступом на міжнародну торгівельну арену Англії і Франції, Голландія втрачає своє економічне і політичне значення, але впродовж всього XVII століття вона є провідною економічною державою Європи. 
Голландія є в цей період важливим європейським культурним центром. Боротьба за національну незалежність, визначила характер голландської культури XVII століття. Основне релігійне направлення того часу - протестантизм (кальвінізм як його форма). Розвиток духовності сприяв розвитку філософії, математики. 

Замовниками голландських майстрів були: бюргери, голландський магістрат. Протестантські церкви по своїй архітектурній споруді були дуже простими, без внутрішнього убрання. 

Станковий живопис є основною заслугою голландського мистецтва XVII століття. Основним жанром стає побутовий живопис, творці якого в історії отримали назву «малих голландців». Бажання голландських художників – побачити в картинах всю глибину і красу навколишнього світу. Наслідком цього став широкий кругозір живопису XVII століття. Існувала і класифікація за окремими видами жанру: портрет і пейзаж, натюрморт і анімалістичний жанр. 

Біблейські сюжети освітлювали менше, ніж в інших країнах. Основну роль класичне мистецтво грало у Фландрії. 

Не дивлячись на виконуваний жанр, кожному голландському майстрові був властивий якийсь поетизм.
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