Комплектування державних архівів документами в сучасних умовах
Зміст

Вступ  

Розділ 1. Теоретичні, нормативно – правові і методичні основи комплектування державних архівів документами

1.1Поняття «комплектування архівів» в сучасному архівознавстві

1.2 Нормативно – правова база комплектування державних архівів

Розділ 2. Комплектування державних архівів документами як процес

2.1 Основні етапи комплектування державних архівів документами
2.2 Особливості сучасного процесу комплектування державних архівів документами

Розділ 3. Автоматизація комплектування державних архівів

3.1 Причини і основні проблеми автоматизації комплектування державних архівів

3.2 Оптимізація процесу комплектування державних архівів документами в електронному форматі

Висновок 

Список джерел і літератури
Вступ

Актуальність проблеми. Зміни суспільно-політичних умов в країні викликали необхідність переглянути круг джерел комплектування державних архівів. Без документів, що знаходяться у веденні архівів, історія нашого часу не може бути відтворена з достатньою об'єктивністю і повнотою. Проте на даний момент державні архіви зіткнулися з проблемами, які впродовж майже всього ХХ ст. не виникали перед архівною службою і діяти доводилося в умовах відсутності як правового, так і методичного забезпечення цього направлення комплектування. 

Ступінь вивченої теми. Літературу, що зачіпає аспекти теми, можна розділити на дві групи: 

- архівознавчі дослідження, що зачіпають вирішення проблем експертизи цінності документів, відбору документів на постійне державне зберігання і комплектування державних архівів розроблені починаючи з 1960-х досить повно і всесторонньо, проте в новітній час фахівці відзначають, що усе більш актуальними стають питання, пов'язані з якісними і кількісними характеристиками АФ РФ в цілому, репрезентативності АФ РФ, відповідності його потребам суспільства . Сюди ж можна віднести і спільні дослідження комплектування держархівів, що стосуються питань, в «нових» умовах, адже вітчизняні архівісти довгі десятиліття працювали в рамках жорсткий заданої схеми: вибір джерел комплектування – вибір частини їх документального фонду – архівознавчий аналіз вибраного комплексу. В умовах 90-х цей алгоритм почав давати серйозні збої, що негайно позначилося на якості формування джерельної бази по історії російського суспільства .
- окремі статті і розробки з проблеми комплектування документами саме в сучасних умовах, в основному це роботи архівістів-практиків, зайнятих безпосередньо в цій сфері. Оскільки обидві ці групи досліджень тісно взаємозв'язані, представляється доцільним розглядувати їх як єдиного цілого.
Як видно з аналізу літератури, архівістам удалося розгледіти далеко не всі питання практики роботи з документами в сучасних умовах, деякі лише позначені. Протягом останніх років вони розроблялися лише на рівні методичних посібників для окремих державних і муніципальних архівів конкретного регіону . До цих пір немає галузевих розробок, підготовлених на основі аналізу діяльності різного роду організацій останньої чверті ХХ ст. і досвіду фондування їх документів. Проте, не дивлячись на всі труднощі, держархіви Росії вели і продовжують вести прийом документів.
Таким чином, актуальність справжньої роботи обумовлена двома важливими моментами:
- вимогами до розробки основних теоретичних положень по комплектуванню державних архівів згідно тим, що змінилися соціально – економічним, політичним і іншим що об'єктивно існує умови в сучасній Росії;

- з іншого боку, відсутністю наукових розробок такого роду. 
Мета і завдання дослідження. Метою даного дослідження є вивчення практичного досвіду роботи державних архівів по комплектуванню документами в сучасних умовах.
Відповідно до поставленої мети в роботі вирішуються наступні завдання:
- досліджувати поняття і суть комплектування державних архівів документами; 

- вивчити процес комплектування державних архівів документами в сучасних умовах;
- окремо вивчити проблеми комплектування державних архівів електронними документами.

Об'єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є нормативно – правова і методична база РФ, регулююча процес комплектування державних архівів документами.
Предметом дослідження є організаційно-правові питання комплектування держархівів документами з врахуванням вимог сучасності. 

Наукова новизна дослідження. Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому комплексно розгледіли склад і основні особливості документів при їх комплектуванні державними архівами, а також особливості процесу цього комплектування в даний час.
Джерельна база дослідження. Як джерельна база був використаний весь матеріал, який зачіпає проблему комплектування державних архівів документами, зокрема, законодавчі акти і інші правові документи у архівній справі, методичні документи, що визначають діяльність архівних установ по питаннях комплектування архівів документами, їх відборі і фондуванні. 

Висновки дослідження можуть бути використані в роботі державних архівів.
Структура дипломного дослідження. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновку, списку джерел і літератури.
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