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Актуальність дослідження. Процес демократизації російського суспільства і зміна економічної моделі викликали корінні зміни в соціально-культурному житті країни, у тому числі в шоу-бізнесі, розвиток якого в останнє десятиліття здійснюється значними темпами. Нова економічна модель в Росії пов'язані з цілим рядом змін в художньому житті країни. Основні зусилля в цих умовах були направлені на формування внутрішнього цивілізованого художнього ринку, який не лише розширює, але і істотно демократизує соціальний простір мистецтва. Оформлений художній ринок, за визначенням, не здатний функціонувати без широкої мережі альтернативних некомерційних і комерційних структур. Цивілізованого вітчизняного художнього ринку доки немає. В той же час, розвинений ринок, висуваючи свої вимоги до культурного процесу, викликає до життя нові структури і новий вигляд художньої діяльності.
Підкреслимо один важливий в контексті даної проблеми аспект: елементи інфраструктури художнього ринку відомі, вони апробовані досвідом тих країн, де культурний процес розвивався природним чином, їх раціональне структурне з'єднання теж досить зрозумілий. Але оскільки системна побудова інфраструктури не стала в Росії предметом спеціальних турбот, вона формується ініціативно, "знизу". В зв'язку з цим особливого, можливо, навіть гіпертрофованого, значення набуває особистість, здібності людини, що вирішила зробити певну діяльність сферою докладання своїх сил.
Одна з таких професій, пов'язаних з особистою ініціативою — музичний продюсер. Само слово "продюсер" вже широко увійшло до ужитку, що, звичайно, є віддзеркаленням актуальності професії. Проте його вживання як в спеціальних кругах, так і в буденному ужитку ще не встановилося, йому приписують дуже різні сенси. Осмислення феномену продюсерства представляється нам обов'язковим елементом наукового пізнання сучасного художнього процесу.
Сьогодні в Росії відбувається зрушення від традиційного розуміння «менеджменту культури» як виняткової компетенції керівників «культурних організацій» (директорів театрів, музеїв, галерей і так далі) до розширеного тлумачення цього поняття: «прагнення людини шляхом своєї діяльності привести до певних гармонійних стосунків потреби людей, працю і творчість в цілях досягнення вищого по рівню, насиченому і динамічному культурному життю суспільства».
В той же час ми почнемо говорити про менеджмент культури як про «кваліфікацію, що включає не стільки демонстрацію інстинктів і симпатій, налаштовану на виховання художнього старання (старанності), скільки певний набір практичних навиків, таких як бухгалтерія, маркетинг і управління кадрами», так ми зможемо врахувати специфічні особливості «матеріалу», що сприятиме досягненню одного з основних завдань, що стоять перед будь-яким менеджером, що діє у сфері культури – «створення атмосфери, в якій інші, талановитіші, ніж він, люди зможуть виконувати свою роботу» .

Тому в рамках даного дослідження під «менеджером культури» (або «артменеджером») розуміється не лише управління установами культури і мистецтва, але і свідома діяльність, направлена на регулювання процесів в цій сфері, і вплив на економічну, політичну соціальну і духовну складову життя суспільства.
Актуальність дослідження безумовно визначається необхідністю вдосконалення практичної підготовки спеціаліста-керівника, директора, менеджера музичного колективу або виконавця у сфері шоу-бізнесу. Перехід до ринкових стосунків не лише в економіці, але і в мистецтві (особливо в масовому) зажадав нового підходу до управління даним видом діяльності. 
Шоу-бізнес як особливе направлення комерційної діяльності охоплює всілякі види і жанри мистецтва. Найбільш пріоритетне направлення в шоу-бізнесі отримала музична індустрія, основною проблемою в організації якої є не лише низький рівень виконавської майстерності, але і рівень менеджменту. Будучи організатором і керівником створення колективу, виконавця, а надалі музичного продукту (компакт-диска, компакт-касети, відео і так далі), фахівець стикається з необхідністю просувати на ринок музичну продукцію.
Аналіз професійної діяльності продюсера художнього музичного колективу дозволив виявити такі види його діяльності, як музично-виконавчу, музично-продюсерську і музично-менеджерську. Такому керівникові важливо не лише створити колектив, об'єднати музикантів, сформувати репертуарну політику (продукти музичної діяльності), але і просунути його на ринок культурних послуг, тобто отримати прибуток, за рахунок якого міг би існувати і розвиватися колектив.
Ступінь вивченої проблеми. У навчально-методичній літературі по "Менеджменту художньої культури" в основному освітлені теоретичні питання менеджменту. Практичні питання організації комерційних структур у сфері художньої культури зводяться до мистецтва ведення ділових переговорів і висновку контрактів, оформлення юридичних документів і їх реєстрації.
На наш погляд, успішне функціонування у сфері культури естетичних розваг диктує необхідність ретельнішого вивчення і осмислення діяльності як музичної індустрії, так і шоу-бізнесу в цілому.

Проблема управління у сфері культури і бізнесу розробляється представниками різних наук. У літературі особлива увага приділена історії, методиці, організації естрадних і масових акцій, що театралізуються, такими авторами, як і. Р. Шароєв, Д. М. Генкин, А. І. Чечетін, В.А. Тріадський, З. З. Клітін, Е. Уварова, Е. Гершуні, Ю. Дмітрієв, В. Ардов. Теоретичні і практичні проблеми менеджменту висвітлені в працях зарубіжних авторів - Ф. Котлера, М. Вудкока, Д. Френсиса, М. Альберта, М. Мескона, Ф. Хедоурі, Л. Якокки, Д. Пілдіча, Дж. Еванса, Б. Бермана. Проблемам підготовки менеджерів присвячені роботи В.З. Кабанова, М. М. Лебедєвої, В.Р. Весніна, З. Ф. Макарова, З. П. Петрикіної, Е. В. Клеппер, Т. І. Бакланом. 

Останніми роками виконаний ряд дисертаційних досліджень, що розглядують питання формування якостей менеджера. Т. В. Христидіс досліджує процес формування комунікативних здібностей у менеджерів соціально-культурної сфери в процесі навчання у вузах культури. Музичну підготовку режисерів вистав, що театралізуються, розглядують Л. В.Зотова, Л. М. Марголін, В.М. Лензон, М. В.Смоленникова.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що дана робота є рідкісною спробою вивчення феномену продюсерства в сучасному художньому процесі Росії і зокрема Волгоградського регіону. При цьому автор апріорі розглядує предмет дослідження як елемент складної системи, що додає об'ємне бачення і дозволяє отримати нове знання про специфіку сучасного музичного життя. Невідповідність між нормативними вимогами до фахівця і реальним достатком справ у сфері музичної індустрії, неопрацьованість концепції його підготовки, відсутність спеціальної учбової і методичної літератури привели до того, що перед системою підготовки музичних керівників встав ряд проблем, пов'язаних з новим підходом формування фахівця, здатного застосувати професійні знання і уміння в системі ринкових стосунків.
Об'єкт дослідження: менеджмент масової художньої культури і музичне продюсерство.
Предмет дослідження: організація ефективного процесу управління у сфері музичного шоу-бізнесу.
Метою дослідження полягало вивчення принципів організації ділових стосунків в індустрії розваг, яка інтенсивно розвивається в сучасній культурі, а також вироблення розуміння особливостей музичного шоу-бізнесу і їх можливе вживання в подальшій професійній діяльності.
В процесі дослідження необхідно було вирішити наступні завдання: 

- порівняти в історичному і теоретичному контексті поняття «менеджмент культури», «арт-менеджмент» і «музичне продюсерство»;
- виявити суть музичного шоу-бізнесу; 

- детально освітити процес іміджмейкерства як обов'язкову складову діяльності музичного продюсера;
- розробити схему успішного менеджменту у сфері шоу-бізнесу, зокрема схему фінансово успішного проекту;

- проаналізувати діяльність менеджерів загальноросійського і регіонального шоу-бізнесу;
В процесі проведення дослідження використовувалися наступні методи: 
1. вивчення і аналіз наукової літератури по психології, музикознавству, менеджменту, культурологи і соціології; 
2. вивчення і аналіз навчально-методичної документації: учбових планів програм і навчально-методичних посібників з культурного менеджменту; 
3. спостереження, бесіди, моделювання конкретних професійних ситуацій. 
Теоретична значущість роботи полягає в наступному: 

- у визначенні поняття "Музичний шоу-бізнес"; 
- у виведенні структури професійної діяльності менеджерів музичного шоу-бізнесі, що включає музично-виконавчу, музично-продюсерську і музично-менеджерську діяльність і складові їх компоненти. 
Практична значущість дослідження полягає в тому що її висновки можуть допомогти організувати дієву допомогу професійним зусиллям продюсерів, створити умови підготовки фахівців на основі наукової професіограми і осмислень специфіки професії. З причини постійного «відтоку» творчих осіб з нашого регіону через відсутність грамотного арт-менеджменту вважаємо наше дослідження вельми корисним для практичного культурного життя Волгограду.
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