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Вступ

Актуальність дослідження полягає в тому, що при розумінні важливої ролі етнічного чинника в розпаді СРСР і пострадянському політичному розвитку, цілком природні не лише бажання, але і крайня необхідність аналізу проблем нової цивільної ідентичності в широкому етнополітичному контексті, у тому числі з врахуванням особливостей формування її в різних етнічних групах населення. 

Поява на території колишнього СРСР 15 нових незалежних держав, 14 з яких (за виключенням в якійсь мірі Росії) несуть в своїй назві етнонім титульного народу, проголошення більшістю з них свого суверенітету від імені цього народу і надання статусу державного лише титульній мові украй гостро поставили питання про співвідношення цивільної і етнічної самосвідомості колишніх радянських громадян. Нова етнополітична реальність в більшості пострадянських держав за межами Росії з невблаганною неминучістю розділила їх населення на дві категорії - титульне і нетитульне. Апріорі можна передбачити, що в титульного населення вже через збіг його етноніма з назвою держави формування нової цивільної ідентичності відбувається органічніше, чим в нетитульного. Іншими словами, в титульного населення обидві важливі форми групової ідентичності – етнічна і політична (цивільна) – збігаються, чого не можна сказати про нетитульне населення. Але нерівність передумов для успішності процесу формування нової цивільної ідентичності в названих груп населення пов'язано не лише з чисто «термінологічними» обставинами, хоча і вони надзвичайно багато означають для суспільної свідомості. Оптимальному зближенню цивільної і етнічної ідентичності в титульного населення держав нового російського зарубіжжя, з одного боку, і посиленню їх розбіжності у представників нетитульних етносів – з іншого, у величезній мірі сприяє ідеологія етнонаціоналізму, лежача в основі державного будівництва більшості цих країн. При цьому процес формування нової цивільної ідентичності в російського населення нового зарубіжжя особливо ускладнений його приналежністю до народу, який через об'єктивні історичні обставини багато в чому домінував як в дореволюційній Росії, так і в СРСР. У нових же суверенних державах за межами Російської Федерації статус росіян різко змінився і вони поставлені в положення етнічної меншості. 

В той же час вміст і глибина прояву позначеної вище проблеми, поза сумнівом, розрізняються в кожній з пострадянських держав. До того ж є підстави вважати, що хоча повною мірою проблема співвідношення цивільної і етнічної ідентичності виявилася в ході розпаду СРСР і формування суверенітету нових держав, вона має і певні історичні передумови, пов'язані з особливостями радянської етнонаціональної ситуації. 

Предметом даного дослідження є комплекс сучасних етнополітичних процесів в державах СНД і Балтії, породжений розпадом СРСР.

Розділ І. Прибалтика у XIII – кінці XX ст.: історичний екскурс

1.Від початку формування прибалтійських етносів до включення до складу Російської імперії

Сучасна національна структура населення Прибалтики сформувалася під впливом географічних, історичних, соціально-економічних і політичних чинників. Національний склад населення прибалтійських держав формувався впродовж декількох століть і чисельність росіян істотно мінялася в різні періоди історичного розвитку .
При вивченні історії Прибалтики її територія може бути умовно підрозділена на область до північного сходу і область на північний захід від нижньої течії Західної Двіни. У першій області в середні віки не було крупних етнічних держав. Частини цієї території належали Швеції, Данії, Тевтонському ордену, Лівонському ордену, Речі Посполитій, а на початку XVIII ст. в результаті Північної війни увійшли до складу Росії. У другій області в XIII ст. виникло Велике князівство Литовське, таке, що включило в свої кордони білоруські і частина українських земель. У 1569 р. була поміщена Люблінська унія між Великим князівством Литовським і Польським королівством – угода об об'єднання в єдину державу – Річ Посполиту. В результаті трьох розділів Речі Посполитої між Росією, Австрією і Пруссією (1772, 1793 і 1795 рр.) практично вся територія колишнього Великого князівства Литовського увійшла до складу Російської імперії.
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