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Вступ
Архіви... це сховище ціннішого народного майна, ніж вміст державних казначейств: гроші витрачаються і знов наживаються, а письмові пам'ятники народної історії, раз втрачені, не можуть бути куплені і придбані знов жодною ціною і жодною працею. 

Н.В.Калачов (1819-1885) історик-архівіст, академік. 

Головне завдання, поставлене в даний час перед Центральним Архівом Електронних і Аудіовізуальних документів м. Москви — зібрати кіно-, фото- і фонодокументи з історії московських підприємств, організацій і установ — почало виконуватися з перших днів його створення з 1976 р. До кінця 1970-х рр. була розроблена основна концепція побудови і розвитку архівів для зберігання документів на так званих «нетрадиційних» носіях: магнітній стрічці, кіноплівці, фотопапері і тому подібне. Стало легше вирішувати питання комплектування, прийому документів на постійне зберігання, забезпечення їх фізичного збереження. До того ж з'явилися керівні документи і стандарти в області архівної справи, що помітно полегшили нам роботу на перших етапах. 

Основним недоліком аудіовізуальних документів, що поступають на державне зберігання, є їх відносна невисока якість з точки зору інформаційної насиченості і професійного виконання. Наприклад, забувається, що фонограма і фотографія фіксують не лише якийсь факт життя але і творчий акт автора цього документа. Інтерес представляє не лише те або інша подія, що мала місце і зафіксоване на носієві, але і те, як цей подія відбивається. Чим вище майстерність його автора, глибше розуміння життя, тим більше насиченим виявляється документ інформаційно, тобто представляє більший інтерес саме як документ. Таким чином, віддзеркалення подій на фотодокументах складніше систематизувати, ніж при стандартному документуванні, тому фотодокументи в цілому і фотодокументи Центрального Архіву Електронних і Аудіовізуальних документів м. Москви зокрема актуальні для вивчення. Таким чином розробка даної теми в архівознавчо-джерелознавчому аспекті представляється надзвичайно актуальною. Саме такий підхід відкриває широкі перспективи вивчення теорії і методики наукового використання аудіовізуальних джерел, що далеко йдуть, в історичних і інших дослідженнях. 

Наукова значущість даного дипломного дослідження базується на тому, що із збільшенням об'ємів зберігання документів усе більш гостро встає питання оперативного пошуку інформації про наявні в архіві документи, введення цієї інформації в автоматизовані бази даних. Сьогодні науково-технічній обробці і введенню в БД піддається кожна одиниця, що поступає в архів. Інформація про кіно -, фоно - і відеодокументи, що зберігаються в ЦААДМ, повністю введена в тих, що існують БД, робота над інформацією про фотодокументи наближається до завершення. Зараз архів приступає до введення в БД не лише інформації, але і зображень. Введення інформації про більшу частину документів в електронний каталог дозволило приступити до випуску різних довідників і тематичних переліків. Останніми роками були випущені в світло путівник по архіву, анотований перелік кінодокументів архіву різні тематичні переліки і покажчики по документах архіву. Звернення до них як до об'єктів архівного зберігання і історичних джерел надає дослідникам всілякі, деколи унікальні відомості про різні області розвитку країни. 

В даний час Росія переживає період об'єктивного переосмислення новітньої історії – відійшовши як від ідеалів комуністичного світлого майбутнього, так і поголовного заперечення власного досвіду періоди перебудови. Період з 1956 р. по 1980 рр. є близьким, але в той же час недостатньо вивченим етапом новітньої історії. Соціально-економічний і культурний розвиток – важлива складова при аналізі історичної обстановки і аналіз фотодокументів як джерело цього аналізу – необхідний елемент наукової роботи. 

Не дивлячись на те, що в даній області архівознавства і джерелознавства фотодокументів зроблено багато що, сучасний науковий рівень цих досліджень доки недостатньо високий. Аналіз накопиченого досвіду говорить про те, що в наші дні фахівці, що займаються фотодокументами, знаходяться на первинному етапі освоєння пізнавальних і інформаційних можливостей цих джерел. Не випадково тому до цих пір украй мало самостійних і оригінальних досліджень по даній проблематиці, хоча образотворчі джерела, у тому числі і фотодокументи, вже давно стали об'єктом пильної уваги громадськості.
Літературу, що зачіпає аспекти теми, можна розділити на дві групи: 

- архівознавчі дослідження, що зачіпають вирішення проблем експертизи цінності документів, відбору документів на постійне державне зберігання і комплектування державних архівів, розроблені починаючи з 1960-х досить повно і всесторонньо, проте в новітній час фахівці відзначають, що усе більш актуальними стають питання, пов'язані з якісними і кількісними характеристиками архівних фондів РФ в цілому, репрезентативності АФ РФ, відповідності його потребам суспільства . Сюди ж можна віднести і загальні дослідження, що стосуються питань комплектування держархівів в «нових» умовах, адже вітчизняні архівісти довгі десятиліття працювали в рамках жорсткий заданої схеми: вибір джерел комплектування – вибір частини їх документального фонду – архівознавчий аналіз вибраного комплексу.

 - окремі статті і розробки з проблеми дослідження фотодокументів. Трудність проведення дослідження фотографій особистого походження полягає в тому, що фотодокументи як об'єкти архівного зберігання і історичні джерела відносяться до одних з найменш вивчених хоча з часу перших професійних дослідників і фахівців, що вказали на їх важливість і цінність, як свідоцтв історії, пройшло вже більше півтора століть. 

Великий вклад у вивчення даної проблематики в першій половині XX століття внесли теоретики і практики в області історії і прикладної фотографії. Завдяки працям Г.М. Болтянського були збережені і описані фотодокументи періоду революції 1917 року. Ним же був підготовлений перший в країні нарис по історії фотографії. Серйозної уваги вимагають численні публікації А.М. Донде. У одній з них він справедливо вказав на важливість розгляду фотографії в трьох аспектах – реєструючому, досліджуючому і художньому, надавши цим можливість для широкого використання фотографії в науково-просвітних цілях і як витвір мистецтва. 

Найбільш значимими дослідженнями в області історичного джерелознавства є праці М.А. Варшавчика, В.В. Кабанова, І.Д. Ковальченко, О.М. Медушевської, Л.Н. Пушкарьова, М.Н. Тихомирова, М.Н. Чорноморського і С.О. Шмідта . Більшість з цих авторів не зупиняється детально на прийомах і методах джерелознавчого аналізу фотодокументів, але ті загальні положення, які дані в їх роботах можуть бути застосовані при роботі з образотворчими джерелами. 

Серед публікацій по архівознавству і джерелознавству аудіовізуальних документів найбільш корисними для цілей нашого дослідження є праці Є.М. Євграфова, В.С. Листова, В.М. Магідова і Л.М. Рошаля .
Видані в різні роки роботи Л.М. Рошаля об'єднані однією проблематикою. У них дослідника хвилює питання про роль і місце автора у фотографії і хронікально-документальному кіно про неоднозначність фактів дійсності, що оточує нас, і про принципову неможливість створити як абсолютно об'єктивний і неупереджений, так і повністю тенденційний документ. Л.М. Рошаль приходить до висновку про те, що кожен факт містить в собі безліч різних граней. Прагнучи зняти лише одну найзлободеннішу, з них, оператор неминуче фіксує на плівці і всі останні, включаючи ті, на які він і сам не звертає уваги. Тому, кожне наступне покоління глядачів знаходить для себе так багато нового в старих кінофотокадрах. 

Особливий інтерес для дослідників даної проблематики представляють роботи В.С. Листова. Вони присвячені вивченню хронікальних зйомок періоду Жовтневої революції 1917 року і перших років Радянської влади. Ним вперше було дано теоретичне осмислення значення цих документів для історії і почата розробка методики наукової роботи з ними. Автор на конкретних прикладах показує, як, притягуючи мемуари, архівні документи, матеріали періодичного друку і інші джерела можна атрибутувати образотворчий документ, встановити його достовірність і достовірність. В.С. Листов вводить в науковий зворот поняття «кіноскрипт» і розробляє прийоми роботи з ним. 

Вказані автори фактично розробили і першими застосували на практиці принципи і методи історично-архівознавчого і джерелознавчого аналізу фотокінодокументів, наочно продемонструвавши їх пізнавальні можливості. 

У числі зарубіжних робіт слід зазначити дослідження наукового керівника Вищої школи суспільних наук (Франція) М. Ферро. В центрі його уваги знаходяться питання специфіки віддзеркалення дійсності в аудіовізуальних документах. Щодо тематики нашого дослідження, дана робота може розглядатися переважно лише в методологічному аспекті. 

Як видно з аналізу літератури, архівістам удалося розгледіти далеко не всі питання практики роботи з фотодокументами як джерелом для аналізу соціокультурного і економічного розвитку. Публікації по даній проблематиці в основному носять загальний характер і лише в окремих випадках націлені на розробку методики аналізу кінофотодокументів як об'єктів архівного зберігання і історичних джерел.

Уривок з роботи

2.2. Роль фотодокументів в аналізі соціально-економічного і культурного розвитку СРСР в 1956-1980 рр. 

При дослідженні фотодокументів слід визначити загальну характеристику і етапи розвитку країни в період 1956-1980 рр.: 

1953 - 1958 рр. Після смерті Сталіна новий економічний курс СРСР (1953-1955 рр.) полягав в соціальній переорієнтації економіки і був пов'язаний з ім'ям Голови Ради Міністрів СРСР Г.М. Маленкова, який запропонував перенести центр тяжіння на розвиток легкої і харчової промисловості, а також сільського господарства. Було намічене - зниження податків на особисте підсобне господарство, підвищення заготівельних цін на сільгосппродукцію, списання колгоспам недоїмок по сільгоспподатку (1,5 млрд. пудів зерна), збільшення присадибних ділянок. Окрім вказаних заходів Хрущов передбачав забезпечити підйом сільського господарства шляхом підвищення державних закупівельних цін на сільгосппродукцію і швидкого розширення посівних майданів за рахунок освоєння цілини (екстенсивний шлях розвитку сільського господарства). У 1954 р. почалося освоєння цілинних земель, в ході якого було розроблено 42 млн. га нових земель. Відмінялися податки на особисте підсобне господарство, яке дозволялося збільшити в п'ять разів. За 1953-1958 рр. приріст сільськогосподарської продукції склав 34% в порівнянні з попереднім п'ятиліттям. З метою вирішення продовольчої проблеми були збільшені площі під кукурудзу: з 1955 по 1962 рр. з 18 до 37 млн. га. Одним з важелів розвитку промисловості розглядувався науково-технічний прогрес. Найбільш зримих результатів у використанні його переваг удалося добитися у військово-промисловому комплексі і ряду суміжних з ним галузей. Швидкими темпами розвивалися машинобудування, нафтохімічна промисловість, електроенергетика (обсяги виробництва за 1950-1965 рр. збільшилися в 5 разів). Але як і раніше, підприємства групи «Б» (виробництво предметів вжитку) розвивалися повільніше (тут обсяг виробництва лише подвоївся). У 50-ті рр. темпи зростання промислового виробництва і національного доходу були найвищими за всю радянську історію (починаючи з 1928 р.). У 1957 р. Н.С. Хрущов зробив спробу створити нову організаційно-господарську структуру, побудовану на управлінні промисловістю за територіальним принципом. У основу був покладений принцип децентралізації управління. У цілях обмежити можливості втручання місцевих партійних апаратів в господарську діяльність були створені раднаргоспи (105 раднаргоспів). Економічна політика постсталінського керівництва, не дивлячись на протиріччя, носила яскраво виражену соціальну спрямованість. Реальні доходи робітників і службовців виросли на 60%, колгоспників - на 90%. Закон про пенсії за віком для робітників і службовців збільшив їх розмір удвічі і понизив пенсійний вік. Робоча тиждень скоротився з 48 до 46 годин, були відмінені обов'язкові державні позики. Одним з важливих завоювань соціальної політики стало житлове будівництво. Міський житловий фонд з 1955 по 1964 рр. збільшився на 80%, нові квартири отримали 54 млн. чоловік. Зміцнювалася матеріальна база освіти охорона здоров'я, культури. 

1958 - початок 60-х років. В кінці 50-х рр. був здійснений перехід від п'ятирічного до семирічного планування (1959-1965 рр.). З того часу почався процес витіснення економічних стимулів в розвитку господарства адміністративним примусом. У сільському господарстві ця тенденція виявилася найвиразніше. У 1959 р. був проведений примусовий викуп колгоспами всієї техніки ліквідованих МТС, що підірвало фінансове положення сільських виробників, пройшло укрупнення колгоспів, масове перетворення радгоспів в колгоспи. У колгоспників знов були урізані земельні ділянки, насильницький покупалася худоба. Загострилася продовольча проблема в країні. Криза сільського господарства привела до перших масових закупівель зерна за кордоном (12 млн. т). В цілому в даний період середньорічні темпи приросту промислового виробництва в СРСР перевищували 10%, що забезпечувалося виключно завдяки жорстким методам командної економіки. До кінця 50-х років темпи економічного розвитку почали знижуватися: у 1961-1965 рр. промислове виробництво за офіційними даними виросло на 51% (для порівняння: у 1956-1960 рр. - на 64,3%), сільське господарство - на 11% ( у 1956-1960 рр. - на 20, 5%). З березня 1962 р. створювалися колгоспно-радгоспні управління (КСУ). Адміністративна реформа торкнулася і структури партійних організацій. Невдоволення М.С. Хрущовим наростало серед номенклатури, різних ланок партійного апарату. У соціальній сфері продовжувалися позитивні зрушення. Покращало матеріальне положення населення, зросли суспільні фонди вжитку. До 1960 р. був закінчений перехід робітників і службовців на 7-часовий робочий день. Готувалося введення пенсійного забезпечення колгоспників. Виріс житловий фонд (за 1959-1965 рр. - на 40%). Проте в умовах скорочення темпів розвитку і наростання кризисних економічних явищ соціальна політика не була послідовною. Уряд заморозив на двадцять років виплати по внутрішніх позиках випущеним до 1957 р. (з метою зниження бюджетного дефіциту). До кінця 50-х років загострилася продовольча проблема, по населенню боляче ударило зниження виробничих тарифів і одночасне зростання цін (в середньому на 28%). Це викликало стихійні виступи робітників. У 1959 р. - в м. Теміртау, в 1962 р. у м. Новочеркаське. Робочі виступи пройшли по всіх промислових районах - в Москві, Ленінграді, Донбасі, Кемерово, Іваново. 

Т.ч., в період хрущовської «відлиги» була зроблена серйозна спроба модернізації тоталітарної системи . Н.С. Хрущов задав імпульс розвитку політичних процесів вставши на шлях лібералізації. Проте використання старого політичного і економічного механізму в ході проведення перетворень зумовило їх невдачу. Курс М.С. Хрущова характеризувався абсолютизацією організаційних чинників, вирішенням господарських завдань адміністративно-політичними методами. Положення посилювалося відсутністю яких би то не було науково-управлінських основ адміністративних реформ, випадковістю і суб'єктивністю перетворень, що проводяться в адміністративно-господарській системі. Після невдач суперечливої перетворювальної діяльності М.С. Хрущова в суспільстві виник синдром втоми, прагнення до стійких форм соціального і особистого життя. Вирішальну роль в зсуві М.С. Хрущова в жовтні 1964г. зіграла партійно-державна бюрократія або номенклатура .
Фотодокументи є важливими історичним джерелом. Це дуже важливо, якщо врахувати, що близько 80 % інформації чоловік отримує за допомогою зору. Кількість помітних об'єктів у полі зору (з урахуванням обертання ока в очній западині) перевищує 10, в 7-й ступені . Проте така кількість інформації чоловік не в змозі швидко ні запам'ятати, ні усвідомити. Пам'ять зберігає лише незначну частину побаченого. Фотографія ж дозволяє здолати цей недолік. Кількість деталей на фотознімку може досягати сотень тисяч і навіть мільйонів.
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