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Вступ

Як відомо, в 1905—1906 рр. в Росії було проведено перетворення державного ладу. Був створений двопалатний парламент із законодавчими повноваженнями, що обмежив владу імператора. Ці зміни були закріплені виданими в квітні 1906 р. Основними державними законами. Ще в останній третині XIX століття було засновано незалежні суди за участю засідателів присяг, а також створена незалежна від адміністрації місцева самоврядність. На погляд автора, Росія перейшла від абсолютної монархії до конституційної. 

З ряду причин її державний механізм вивчався неповно і не зовсім безпристрасно. За радянських часів проблеми державного пристрою цікавили дослідників відносно мало. По політичних причинах панувала не цілком погоджена з фактами ідея Володимира Леніна про крайню обмеженість перетворень 1905—1906 рр., мало що змінили в державному ладі. 

Останнім часом значно зріс інтерес до його вивчення і з'явився ряд робіт, для авторів яких комуністична ідеологія не була обов'язковою. Їх більшість визнає форму правління конституційною монархією, що існувала після 1906 р. Те ж саме, але в ще більшому ступені можна сказати і про іноземну літературу. 

В той же час вивчення питання далеко не закінчене. Зокрема, в наявних дослідженнях не показується зв'язок Державної думи з місцевим самоврядуванням, її реальна дія на законодавство і державне управління не зовсім правильно освітлює роль Державної ради в законодавчому механізмі. 

Пропонована робота має на меті дати короткий (тезовий) аналіз державного механізму російської конституційної монархії. 

Як відомо, на чолі держави стояв спадковий імператор. Згідно правової доктрини, що панувала в правлячих кругах, він втілював державу. Його влада служила джерелом для повноважень всіх інших посадових осіб і установ. Обмеження прерогатив монарха вважалося самообмеженням. 

По Основних законах 1906 р., імператор здійснював законодавчу владу "в єднанні" із законодавчими палатами, а також користувався "владою управління у всьому її об'ємі". Судова влада здійснювалася від його імені незалежними судами. 

Імператор користувався правом законодавчої ініціативи, затверджував закони, призначав голову і половину членів верхньої палати — Державної ради. Всі закони вимагали затвердження монарха. Втім він користувався правом абсолютного вето дуже акуратно, відмовивши в твердженні з приблизно 3,5 тис. лише 2 законам, які, на його думку, вторгалися в його повноваження або права православної церкви. 

Імператор мав право під час канікул Думи в термінових випадках видавати за уявленням Ради міністрів укази з тимчасовою силою закону. Вони підлягали подальшому схваленню законодавчими палатами і відмінялися у випадку відхилення однієї з них. Тому це право не могло бути використане для видання довгострокових заходів, що викликають неприйняття Державної думи. Основна частина таких указів була видана в 1906—1907 рр., коли правильна робота нового законодавчого механізму ще не почалася, а також під час світової війни яка вимагала надзвичайних заходів. 

Як главу виконавчої влади імператор видавав, відповідно до законів, укази "для пристрою і приведення в дію різних частин державного управління" і веління, "необхідні для виконання законів", призначав і звільняв вищих чиновників керував зовнішньою політикою і озброєними силами, користувався багатьма іншими повноваженнями. 

Імператор здійснював свої обов'язки по представленнях міністрів. Його особистий секретаріат (власна канцелярія і канцелярія по прийняттю прохань) був дуже нечисленним і не грав політичної ролі. Неофіційні радники, з допомогою яких монарх намагався перевіряти доповіді міністрів, не володіли інформацією і апаратом і могли діяти лише в окремих загальнополітичних питаннях і при деяких призначеннях. 

Тому країною фактично управляли міністри. Государ був на ділі позбавлений можливості безпосередньо втручатися в справи окремих відомств, а при розгляді спільних питань міг лише вирішувати розбіжності глав міністерств. Перед їх солідарною думкою монарх зазвичай відступав. 

Посади в уряді заміщалися в основному вищими сановниками. 

Законодавча влада, як наголошувалася вище, здійснювалася імператором і законодавчими палатами. Їх було 2. 

Нижня, Державна дума, обиралася населенням на 5 років по дуже складній системі, що поєднувала майновий, становий, професійний і інші цензи. У виборах брав участь широкий круг виборців, але з 1907 р. переважаючим впливом користувалися представники імущих шарів, перш за все землевласників. Саме ця частина населення була готова до політичної діяльності, пройшовши школу участі в земському і міському самоврядуванні. При цьому думська більшість (як і земства) прагнула діяти на користь всіх класів населення . 

Таким чином, Державна дума виявилася всеросійським продовженням самоврядності і виражала погляди консервативної частини громадської думки. Вона виступала за поступове реформування країни без потрясінь і з врахуванням національних традицій, знаходячи компроміс між інтересами різних шарів народу. 

Верхня палата, Державна рада, наполовину призначалася імператором строком на 1 рік з числа, як правило, вищих сановників наполовину обиралася губернськими земськими зборами, з'їздами землевласників деяких губерній (на 3 роки), маєтковим дворянством, біржовими комітетами, університетами і єпископатом православної церкви (на 9 років з перевиборами 1/3 кожні 3 року). На практиці в Раді домінували згуртованіші і компетентні члени за призначенням, які зазвичай орієнтувалися на думку уряду. В окремих випадках більшість могла утворитися довкола представників земств, які загалом мало відрізнялися від більшості членів Думи. 

Палати розглядували закони (для їх видання була потрібна згода і Ради, і Думи) і державний бюджет могли пред'являти міністрам запити про незаконних дії адміністрації . 

Уряд не був підпорядкований палатам, але в деякій мірі знаходилося під їх контролем. При обговоренні законопроектів і бюджету вони приймали "побажання", тобто резолюції про необхідність розробки певних проектів або вживання тих або інших адміністративних заходів. Ці постанови юридично не були обов'язковими, проте їх виконання враховувалося при визначенні бюджетів відомств на наступні роки, а також при перегляді їх штатів (вони встановлювалися в законодавчому ладі). Тому міністерства старалися по можливості їм слідувати. 

На практиці вирішальна роль в законодавчих справах належала Думі. Державна рада зазвичай обмежувалася розглядом розбіжностей нижньої палати і уряду, в більшості випадків підтримуючи друге. Вища бюрократія загалом також усвідомлювала необхідність перетворень. У одних випадках вона їх ініціювала, в інших уповільнювала реформаторські ініціативи Думи але не намагалася змінити спільне направлення законодавства. 

Метою даної роботи є вивчення процесу оформлення і становлення конституційної монархії в Росії. 

Для розкриття поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

- дати загальну характеристику переходу до конституційної монархії в Росії; 

- розгледіти діяльність Державної Думи на початку ХХ в.; 

- проаналізувати правові і законодавчі реформи на початку ХХ в.;
- розгледіти зміни в державному апараті в роки першої світової війни. 

У дипломному дослідженні використовувалися як загальнонаукові, так і приватноправові методи дослідження, зумовлені поставленими завданнями: діалектичний (основний спосіб об'єктивного пізнання дійсності) логічні (сходження від приватного до спільного і ін.), історичний, системно-функціональний аналіз (для оцінки співвідношень правових явищ) і ін.
Розділ 1. Перехід до конституційної монархії   

1.1. Від капіталізму до імперіалізму  

В кінці XIX — початку XX ст. світовий капіталізм вступає у вищу і останню стадію свого розвитку — імперіалізм. Хоча в Росії пізніше, ніж в США і країнах Європи, почали розвиватися буржуазні стосунки, вона на початку XX ст. також вступила в стадію імперіалізму. 

У післяреформений період капіталізм в Росії розвивався настільки нестримно, що вона по темпу промислового зростання перевершувала інші капіталістичні країни. Завдяки цьому Росія в значній мірі здолала величезну промислову відсталість, хоча за об'ємом промислової продукції в абсолютних цифрах вона ще сильно поступалася країнам Західної Європи і США. По темпах розвитку капіталізму і рівні промислового виробництва Росія на початку XX ст. належала до середньо розвинених капіталістичних країн.
Пізніший вступ Росії на шлях капіталістичного розвитку мав деякі позитивні наслідки для її промисловості. Капіталістичне виробництво в Росії розвивалося вже на основі вищою і досконалою техніки, тоді як в капіталістичних країнах Західної Європи і США серйозною перешкодою для зростання виробництва стала застаріла техніка. Фабрики і заводи Росії були оснащені сучасними машинами і устаткуванням. Це сприяло прискоренню процесу концентрації промислового виробництва .
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