Сімеон Полоцький: історичний портрет
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Сімеона Полоцького навряд чи можна віднести до найвідоміших і шанованих вітчизняних авторів і громадських діячів, проте, саме з цього імені починається в Росії, як історія віршування, так і історія драматургії. З його ім'ям пов'язані перші проекти вищої освіти в Росії. М. В. Ломоносов серед книг тих, що стали за його словами брамами його ученості, називає «Псалтир рифмотворчу» Сімеона Полоцького . Але про життя цієї без сумніву чудової людини відомо не так вже багато. Мало відомий сьогодні, для сучасників і найближчих нащадків він був значимою фігурою. Багато в чому, бо діяльність Сімеона Полоцького виявилася актуальною в контексті непередбачуваній історії рубежу XVII – XVIII ст. У його творчості з'єдналося старе і нове, Захід і Схід. Окрім цього Полоцький був відомий і як пристрасний книголюб і просвітитель, він володів крупною бібліотекою, його називають навіть видатним бібліофілом.
Об'єктом справжньої роботи є історична особа Сімеона Полоцького, предметом – його біографія і творче діяльність. Хронологічні рамки обмежують дослідження періодом життя і творчості Сімеона Полоцького з 1629 по 1680 рр.
Мета роботи – всебічний розгляд життя і творчості Сімеона Полоцького. Виходячи з мети і предмету дослідження, завдання роботи зводяться до наступних трьом: 1. освітити життєвий шлях Сімеона Полоцького; 2. розгледіти творчу діяльність Сімеона у всіх її проявах; 3. прослідити історію спадщини Полоцького після його смерті.
Про Сімеона Полоцького, хоч і коротко, писали багато видатних істориків. Найдетальніше про С. Полоцького написано в Н.І.Костомарова. Він не дарував Сімеона добрим словом: «Он (Сімеон) не задовольнявся скромними келійними вченими працями; він безупинно нагадував про себе при дворі, кланявся государеві, писав вітальні вірші, вихваляння всякого роду і увійшов до такої милості, що зробився вчителем царевича Федора, а перед кінцем царювання Олексія Михайловича розважав царя і його двір комедіями свого твору. 
Твори Полоцького не показують в нім великої ученості; він зовсім не знав грецької; Єпіфаній Славінецький не полюбляв його, як часто не люблять добросовісні трудівники науки верхоглядів і коли Сімеон набивався до нього в співробітники по виправленню книг, Єпіфаній звільнився від Сімеона, хоча, по своїй добродушності, охоче відповідав йому на різні питання, з якими звертався до нього Сімеон, значно менше його учений. Зате, не встигнувши набути значення у строгого ученого Сімеон достигав скрізь і прославлявся як захисник православ'я проти розколу, як богослов, як проповідник, як поет. Чудового таланту у нього не було ні на одне з цих покликань, але його твори цікаві, оскільки стосуються сучасних питань життя і представляють багато своєрідного у дусі свого часу» . Настільки категорична оцінка в подальшій історіографії не характерна для творчості Сімеона Полоцького.
Так, наприклад видатний учений С. М. Соловйов досить детально писав про Сімеона Полоцького: він був зразком домашнього вчителя, який був потрібний у нас в XVII, XVIII і навіть в XIX століттях: вивчити дітей всьому, але без примусу, уміти підсолодити науку, приохотити до неї; але окрім учення дітей домашній вчитель має бути придатний і на інші послуги в будинку; іменини пана або пані: домашній вчитель пише вітальні вірші і мови; пише театральні п'єси; помре хто-небудь в сімействі – у домашнього наставника готові і тужливі вірші. Такий був і Сімеон Полоцький ходяча енциклопедія, невтомний борзописець, що умів писати про все, спритний збирач звідусіль чужих думок і що прагне представити їх забавно, змусити вивчити їх жартома: зрозуміло, від такої людини не можна вимагати оригінальності, самостійності. Полоцький, знаючи мови латинський і польський, збирає звідусіль анекдоти, вислови, визначення і все це переводить віршами, віршами, у віршах викладає головні події Старого і Нового завіту історію римських імператорів. …Полоцький проголошує про необхідність наукової освіти і в проповідях своїх. Ревнитель освіти, покликаний до Москви для його поширення, Сімеон Полоцький в проповідях своїх напав на старих вчителів, священиків, за їх неуцтво . Не дивлячись на те що оцінка діяльності Полоцького у С. М. Соловйова загалом позитивна, але лише як вчителя і утвореної для свого часу людини.
Приблизно у цьому ж руслі міркує і інший не менш видатний російський учений В.О. Ключевський. Він називає Сімеона приємним вчителем що вдягається науку в привабливі форми. У його віршах можна бачити віршований конспект його уроків. Тут він торкається і політичних предметів, прагнучи розвинути в своїх царствених вихованцях політичну свідомість . 
Окрім згадок в спільних курсах історії і літератури вже в дореволюційній літературі з'явилися монографічні роботи, присвячені життя і діяльності Сімеона Полоцького які справедливіше оцінювали його заслуги . Робота І. А. Татарського використовується дослідниками життя і творчості поета і до цього дня. 

Не можна сказати, що радянською історіографією особа Сімеона Полоцького була обділена увагою. Починаючи з 40-х років з'являються роботи присвячені Полоцькому І. П. Єрьоміна, в основному це статті або нариси у складі історії російської літератури . Мабуть пам'ятаючи традиції великих вітчизняних істориків І. П. Єрьомін не забуває сказати, що Сімеон Полоцький не належить до великих письменників. Проте, цим затвердженням І. П. Єрьомін не обмежується, Сімеон Полоцький, за його словами, справу свою виконав з честю, не дивлячись на обмеженість свого скромного таланту. Справа ця полягала в тому, що він поклав основу в російській літературі тієї галузі художньої творчості, яка до нього була майже зовсім не розроблена, - поезії і драматургії. І в цьому його історична заслуга. Він є так само основоположником силабічного вірша в російській поезії, але скута літературною традицією поезія Сімеона Полоцького ніколи, по суті не виходила за межі традиційної проблематики панегіричної і дидактичної поезії шкільного «бароко». Проте, він ще в другій половині XVII ст. відобразив багато потреб і запити наступаючої Петровської епохи. 
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