Розділ 1: Співвідношення понять: людина, особистість, громадянин.

Сукупність властивостей, що характеризують людини як соціальну істоту, учасника суспільних відносин, охоплюється поняттям особистості. Наявність у людини визначених прав і воль свідчить про формування особистості, що володіє визначеним статусом у суспільстві. Таким чином, особистість, - це індивід, що володіє визначеним статусом у суспільстві, комплексом прав, воль і обов'язків.

Конкретна людина виступає біологічною основою особистості, що, будучи продуктом суспільства, характеризується в єдності соціальних і біологічних рис, і включає: 

- соціальні зв'язки і відносини людини;

- досвід, знання, навички, звички, культурний рівень;

-  інстинкти, темперамент, почуття, стан здоров'я;

- особливості психіки і мислення, здатності до пізнання і творчості.

Розділ 2: Інститут громадянства України
У

 будь-якій державі основну частину населення становить особлива категорія фізичних осіб — її громадяни.
Інститут громадянства виник порівняно недавно. У феодальній державі, що, як відомо, ґрунтувалася на поділі населення на стани та на нерівних правах останніх, існував інститут підданства, який символізував повну залежність людини від влади монарха. Інститут громадян​ства сформувався у процесі буржуазних революцій під впливом теорії про природні й невідчужувані права людини, її рівні громадянські та політичні права в суспільстві. Починаючи з Декларації незалежності, прийнятої 4 липня 1776р. 2-м Континентальним конгресом пред​ставників англійських колоній під час Війни за незалежність у Північній Америці 1775— 1783 рр.. держава почала визнавати людину вільним і рівноправним членом громадян​ського суспільства, активним учасником здійснення ЇЇ суверенної влади.
Отже, інститут громадянства прийшов на зміну інституту підданства. Нині термін «під​данство» застосовується лише у державах з монархічною формою правління і, як правило, у тому ж значенні, що й слово «громадянство». 
Розділ 3: Розбудова громадянського суспільства в Україні

Розбудова громадянського суспільства, демократизація всіх сфер суспільного життя — стратегічна мета нашої держави, що набуває особливого значення на шляху просування України у європейський та світовий простір, наближення до європей​ських стандартів демократії. Про актуаль​ність названої проблеми свідчить гостра дискусія, що розгорнулась у наукових ви​даннях та на сторінках преси (4; 12; 13; 16; 17]
