Розділ 1. Законотворчість як засіб реалізації повноважень суб’єктів конституційно-правових відносин
В сучасному суспільстві люди та їх об'єднання постійно стикаються з правилами (нормами), зафіксованими в законах та підзаконних актах з їх вимогами, заборонами, з необхідністю їх дотримання, виконання і застосування, з тими наслідками, які наступають при їх порушенні. Кожна держава встановлює в суспільних відносинах визначений порядок, який з допомогою законодавства і законності формулює їх в правових нормах, забезпечує, охороняє та захищає. Законодавство охоплює більшість сфер людської життєдіяльності, поширює межі свого регулюючого діяння на суспільні відносини по мірі ускладнення соціального буття, безпосередньо супроводжуючи людей в їх спілкуванні друг з другом.

Успішна діяльність по створенню законів( інших правових нормативних актів) залежить насамперед від правової культури законодавця. Суть правової культури законодавця, як складової частини загальної культури, в образі мислення і відповідної дії, заснованого на визнанні та пізнанні загальнолюдських цінностей права, вимог законності і режиму правопорядку, у відповідності з якими здійснюється законотворча діяльність та правореалізуюча практика.

Найкращий спосіб підготовки законодавчого тексту, як свідчить практика у багатьох країнах, полягає у роботі над ним на двох стадіях: розроблення наукової концепції та формулювання тексту на основі обраної концепції.

Розділ 2. Інститут законодавства Верховної Ради України

Інститут законодавства Верховної Ради України - перша в історії розвитку нашої державності і парламентаризму науково-дослідна і прикладна установа, яка започаткована в структурі апарату вищого законодавчого органу держави. 

Інститут законодавства Верховної Ради України є базовою науково-дослідною установою аналітико-правового забезпечення законодавчої діяльності Верховної Ради України. Його створено 7 жовтня 1994 р. Постановою Президії Верховної Ради України на виконання рішення Верховної Ради від 22 жовтня 1992 р. Положення про Інститут законодавства затверджене Розпорядженням Голови Верховної Ради України № 770 від 4 серпня 2003 р. (зміни вносилися згідно з Розпорядженнями від 19 листопада 2003, 10 грудня 2004, 30 березня 2006 р.).

Загальне керівництво діяльністю Інституту здійснює Президія Верховної Ради України. Науково-методичне забезпечення діяльності Інституту та координація наукових досліджень у галузі держави і права здійснюється Академією правових наук України та Відділенням історії, філософії та права Національної Академії наук України.  Інститут здійснює свою діяльність на основі Конституції України, законодавчих актів. 

Розділ 3. Технології законодавчої діяльності

Проблеми законодавчого процесу та законотворення заслуговують як на теоретичний, так і на практичний інтерес. В Україні ці проблеми стосуються надзвичайно широкого кола питань, передусім забезпечення надійного законодавчого підґрунтя для проведення економічних та державно-правових реформ. Йдеться про розуміння самої логіки законодавчого процесу, важливості окремих його складових, послідовності проходження окремих питань (законопроектів) у ході законодавчого процесу.

