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Вступ

Вивчення культурної спадщини ніколи не втрачає своєї актуальності – без нього неможливе глибоке розуміння культурних явищ справжнього і об'єктивне уявлення про перспективи формування культури завтрашнього дня. У цьому сенсі будь-яка історична культура сучасна. Тим більше неможливо зрозуміти яку-небудь культуру, якого-небудь періоду, не маючи уявлення про базові фундаментальні речі, на яких ця культура базується. Однією з таких базових речей, лежачої в основі духовної культури, є блок етичних і етичних вистав як загальній моралі і сукупності норм поведінки. 

Об'єктом дослідження даної роботи є комплекс літературної спадщини Древньої Русі. Предметом – віддзеркалення в нім сучасних епосі етичних норм і вистав.

Хронологічні рамки спочатку задані темою роботи – це епоха домонгольської Русі, а саме XI – XIII століття, оскільки даний період можна сприймати як цілком закінчений і цілісний як в плані соціально-економічної і політичної історії, так і в духовному і культурному аспектах.
Як джерела в роботі були використані літопис – «Повість временних літ» і літературні твори епохи – повісті, слова, різні агіографічні матеріали, оповіді. Серед останніх твори як оригінальні, тобто створені «місцевим» автором, так і перекладні. Відразу ж після прийняття християнства Древня Русь звернулася до творінь отців церкви, оскільки «нові люди», тобто новонавернені християни, потребували роз'яснення християнського догматизму, етичних настанов-повчань, в «душекорисних  словах». На Русі скористалися готовими перекладами давньослов'янською мовою грецьких енциклопедичних збірок, зроблених ще в початку століття в Болгарії при царі Симеоні, а також почали створювати збірки, що включали в свій склад окремі твори Отців церкви і твору оригінальні частенько приписані визнаним авторитетам візантійської патристики. Ці збірки, звичайно, не можуть бути повною мірою віднесені до художніх творів. Проте їх вивчення дозволяє з'ясувати характер розумового, етичного життя того часу, а також краще знатися на художній своєрідності оригінальних творів староруської літератури .
У вітчизняній історіографії етичним виставам і нормам у віддзеркаленні староруської літератури, інколи приділялася увага в роботах, присвячених дослідженню культури філософії і суспільно-політичній думці Древньої Русі.

Так Б.А. Рибаков в книзі «Культура Древньої Русі» говорить про те, що відмінною особливістю етики староруського літератури була «відсутність шовінізму, гуманне відношення до людей різних націй» .
У книзі Д. С. Лихачова «Людина у літературі древньої Русі» розглядується художнє бачення людини в староруській літературі і художні методи його зображення .
У роботі Б. А. Романова («Побут і мораль Древньої Русі»), за його власними словами, намагався «зібрати і розташувати в одній рамі розкидані в староруських письмових пам'ятниках сліди побутових рис, життєвих положень і епізодів з життя російських людей XI – XIII ст.» .

Значна увага етичній стороні княжої влади, що знайшли віддзеркалення в староруських текстах приділяє І. Я. Фроянов .
І. Н. Данилевський вважає, що цілісна концепція людини середньовічного книжника представлена в системі нерозчленованих моральних і естетичних поглядів на людину: «Прекрасне – матеріальне і видиме – містить інформацію про красу абсолютну – духовну. Ця концепція виявилася природним органічним елементом християнської системи етично-естетичних уявлень» .
В. П. Адріанова-Перетц говорить про те, що «більшість староруських письменників, на відміну від народних поетів, в набагато більшому ступені відобразили в своїй творчості дію морально-філософської теорії християнства» .
Книга В. Н. Топорова «Святість і святі в російській духовній культурі» присвячена дослідженню святості в російській духовній культурі – її походженню, з'ясуванню початкового значення слова, що позначає святість і тому, як після прийняття християнства на Русі розумілася святість. Автор в значній мірі використовує як джерело твори староруської літератури.

У роботі А. С. Дьомін «Про художність староруської літератури. Нариси староруського світобачення» характеризуються представлення староруських письменників XI – XVII ст. про природу, тварин, людину, його зовнішність і енергійність, про жінок, про Російську землю, про багатство і бідність, політику і культуру і багато чому іншому – всім тому, що складає художній вміст староруської літератури. Значну увагу автор приділяє загальним, тобто філософським ідеям і уявленням про державу, країну, народу, суспільстві як цілому, які були принесені християнством на Русь або сформувалися у письменників завдяки хрещенню в якийсь комплекс, відмінний від язичного.

Значне місце займають роботи, присвячені якому-небудь аспекту етичних вистав, частіше за інших піднімається питання, пов'язане з владою, або її носіями що цілком природно, так саме цей аспект моральних стосунків хвилював авторів староруських текстів більш за увесь, і відповідно відбився в джерелах . І лише в деяких робляться спроби розгледіти комплекс етичних вистав в цілому .
Метою даної роботи є всебічний розгляд комплексу етичних представлень Древньої Русі, що знайшли віддзеркалення в літературних пам'ятниках епохи. Для досягнення поставленої мети необхідне вирішення наступних дослідницьких завдань: по-перше, визначення круга необхідних джерел, по-друге, аналіз цих творів, по-третє, виявлення фрагментів етичних вистав в твори і, по-четверте, систематизація отриманих результатів.
Структура роботи: робота складається з трьох тематичних розділів, вступу, висновку, списку використаних джерел і літератури. У першому розділі розглядуються позахристиянські етичні уявлення, що знайшли віддзеркалення в староруській літературі, в другому розділі, відповідно християнські моральні цінності, а в третьому – масив уявлень, що має коріння як в християнській, так і в дохристиянській етиці і присвячений одному з питань староруської літератури, що найбільш піднімаються – питанню про владу.
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