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Вступ

Розпад СРСР – подія всесвітньо-історичного значення, різноманіття складних і суперечливих наслідків, якого ще не отримало адекватного віддзеркалення в історичній науці. Тим часом сьогоднішній день диктує необхідність формування реалістичного погляду на дійсність і аналізу витоків існуючих проблем, що є обов'язково передумовою їх ефективного вирішення.
Хоча СРСР припинив існування в грудні 1991 р. вивчення цієї події не втратило своєї актуальності. Раптове і швидке зникнення з карти світу ядерної наддержави, що небезуспішно конкурувала у військовій сфері з США і що експортувала соціалізм в найвіддаленіші куточки планети, до цих пір не повністю проаналізовано і не до кінця осмислено вченим суспільством. 

Об'єктом даної роботи є наукові дослідження, присвячені розпаду СРСР і спогаду сучасників цієї події.
Хронологічні рамки роботи обмежуються періодом з середини 90-х р. до середини 2000-х рр. і лише російськими авторами.

Мета роботи – систематизувати підходи і класифікувати причини розвалу Радянського Союзу, що виділяються, пропоновані дослідниками і деякими мемуаристами.
Виходячи з цього визначаються завдання роботи. Перша – виявити комплекс політичних причин, досліджень, що висуваються авторами, друга – визначити економічні чинники, що зумовили розпад держави, третя – розгледіти національні проблеми в аспекті розпаду СРСР четверта – оцінити позиції деяких сучасників.
В даний час немає достатні багато робіт, присвячених тому, як розглядуються у вітчизняній історіографії причини розпаду Радянської держави. 
Не дивлячись на своєрідну думку І. Я. Фроянова з приводу причин розпаду СРСР, потрібно відзначити що в роботі «Занурення у безодню» він не лише висловлює власний погляд на проблему, але і оцінює роботи і думки інших істориків. Зокрема, характеризуючи роботу А.Н. Сахарова «Про причини саморуйнування СРСР», він називає помилковими погляди вченого на розпад Союзу, як на щось закономірне і само собою зрозуміле. І. Я. Фроянов особливо виділяє роботи А.І. Молчанова «Росія, Україна і Білорусія від Н.С. Хрущова до Біловезької пущі: Проблеми і протиріччя національної політики і міжнаціональних стосунків в слов'янських республіках Союзу РСР», Ш.М. Мунчаєва і В.М. Устинова «Політична історія Росії», відзначаючи, що ці роботи, на його думку, насичені безперечними фактами і глибоким аналізом всіх причин, що викликають за собою розвал Радянського Союзу.
На думку В. Г. Стельмаха, численні спроби комплексного, міждисциплінарного аналізу причин розпаду СРСР опинилися з наукової точки зору непевними.
В.Г. Стельмах вважає, інколи розпад СРСР трактується виключно в категоріях переділу власності. Або ж крах Союзу підноситься як результат змови регіональних еліт, що обґрунтовували свої домагання на владу націоналістичною риторикою і виниклою в ході перебудови новою федеральною номенклатурою, яка використовувала в боротьбі за домінування антикомуністичну риторику .
У інших роботах робляться спроби представити причини краху Союзу як результат суб'єктивних маніпуляцій «ззовні», наприклад, впровадження ліберальними інтелектуалами уявлення про фатальну неминучість швидкого кінця СРСР в масову свідомість . 
Н.Н. Разуваєвої представляється, що вже можна узагальнити перші результати вивчення історії Росії 1990-х рр. виявити деякі особливості і слабкі сторони становлення історіографії новітньої російської історії. За її словами, основна маса робіт, що вийшли – це дослідження політологів, соціологів і у меншій мірі істориків. За своїм обсягом і характером цими виданнями є збірки статей або статті у ведучих суспільно-політичних журналах. Література, що вийшла, торкнулася всіх основних направлень російській трансформації, але, не дивлячись на велику кількість публікацій наукове осмислення історії пострадянської Росії знаходиться доки на початковому етапі свого становлення. Особливістю даного етапу вивчення історії Росії є порівняльна нечисленність конкретно-історичних робіт і поява великого числа історично-публіцистичних часто тенденційних і слабо аргументованих публікацій про «смутний час», «антирадянський проект» і так далі. Подібний стан речей, вважає, Н. Н. Разуваєва, пояснюється декількома причинами. По-перше, ґрунтовний історичний аналіз вимагає певної тимчасової дистанції історичній віддаленості від описуваних подій. По-друге, ще не сформувалася необхідна дослідникам джерельна база .
Джерелами для даної роботи є матеріали дослідників і мемуарна література учасників подій, в яких аналізуються події того часу. Джерела підрозділяються на: 1. роботи професійних істориків; 2. спогади, відгуки, оцінка учасників подій. Включення в історіографічну роботу мемуарної літератури для даної теми визначається тим, що, по-перше, ще немає чіткої класифікації робіт, присвячених цьому періоду, по-друге, в історіографії в оцінці якої-небудь події враховуються вислови сучасників.
Як методологічна база в роботі використовуються загальнонаукові і спеціально-історичні методи: системний підхід, що дозволяє розгледіти проблему в її цілісності, історично-генетичний метод, що передбачає вивчення будь-якого явища в його розвитку, історично-порівняльний і історично-типологічний методи. 

Робота складається з вступу, чотирьох розділів і висновку. Ділення на розділи тематичне – кожна глава присвячена окремому комплексу причин розпаду СРСР.
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