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2.1. План «творчої діяльності» в системі політичних поглядів Рабіндраната Тагора
У 1901 р. Рабіндранату Тагору виконалося сорок років. Він вже був досить популярним поетом і письменником, різностороннім суспільно-політичним діячем. Тагор активно займався суспільно-політичною діяльністю, писав багато публіцистичних статей які зачіпали важливі проблеми культурного і суспільного життя не лише Бенгалії, але і всієї Індії. 

Тагор був вихований в сім'ї, що грала видну роль в суспільно-політичному житті Бенгалії. Він з ранніх років знаходився під впливом передових для свого часу буржуазно-націоналістичних ідей «Брахмо самадж». 

Рабіндранат Тагор з 1887 по 1911 р. був активним діячем суспільства «Брахмо самадж», але вже на початку дев'ятисотих років майже відійшов від діяльності цього суспільства через розбіжності в оцінці релігійних творів індуїзму.
Тагор вітав початок діяльності Індійського національного конгресу. Ще в 1886 р. на відкритті другої сесії Конгресу, що проходила в Калькутті, поет виступив з вітальною піснею, написаною їм на честь цієї події, а потім на честь наступної сесії написав музику для патріотичного гімну. Проте на початок XX століття письменник все сильніше піддає критиці помірно-ліберальну політикові керівників Конгресу, яку він неодноразово в своїх статтях таврував як «політику петицій і випрошування милостей в уряду» . 

У 1895 р. Тагор видає журнал «Шадхона», де публікує статті, відгукуючись на гострі питання суспільно-політичного життя Індії того періоду, виступаючи з критикою англійського уряду, закликав до об'єднання індусів і мусульман в національно-визвольному русі і так далі. 

У 1904 році з початку руху протесту проти розділу Бенгалії, з моменту розгортання національно-визвольного руху в 1905-1906 рр. Рабіндранат Тагор знаходився в гущавині подій і на деякий час став одним з ідейних натхненників національно-визвольного руху. І це сталося не випадково оскільки весь хід його попередньої літературної і суспільної діяльності підготував його до цього. 

Тагор часто виступав на масових мітингах, публікував велику кількість публіцистичних статей, в яких відгукувався на багато основних проблем, що виникали в ході свадеши і бойкоту, стараючись по-своєму узагальнити досвід розвитку руху і підняти його на вищий рівень. На сторінках журналу «Бонгдоршон» він публікує на початку 1904 р. патріотичні статті «На злобу дня» і «Поділ Бенгалії», відразу відгукнувшись на рух протесту проти розділу Бенгалії, що почався.
У своїх творах Тагор прагнув роз'яснити масам бенгальців свої основні погляди на розвиток національно-визвольного руху. Величезний патріотичний прорив народу, підйом масового національно-визвольного руху надихали поета на створення прекрасних патріотичних пісень які розспівувалися тисячами учасників руху свадеши. Одній з важливих ідей, які знайшли втілення в цих піснях, був заклик Тагора до єдності бенгальців-індусів і бенгальців-мусульман в боротьбі за свободу. Вельми показово, що прагнучи донести свої пісні до простого народу і зробити їх зрозумілими, поет писав їх за зразком народних бенгальських пісень. Пісні, написані Рабіндранатом Тагором в цей період, вийшли в 1905 році окремою збіркою під назвою «Мандрівний співець» .
16 жовтня 1905 р. набрав чинності закон про розділ Бенгалії. На сторінках журналу «Бонгодоршон» Тагор звернувся до своїх співвітчизників з патріотичним закликом до об'єднання в цю важку для батьківщини годину, із закликом показати колоніальним властям, що бенгальці єдині і не визнають розділу. Важливим фактом було те, що саме під буттям на чолі Тагора в день 16 жовтня 1905 року всі бенгальці на знак єдності і протесту проти реакційних дій колонізаторів зробили обмивання в Гангу і обмінялися один з одним «ракхибонгхою», оранжевим шнурком, що пов'язується на зап'ясті. По древньому індуському звичаю, таким шнурком обмінюються на знак родинних, дружніх стосунків.
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