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Вступ

Впродовж всього XX століття на арабському світі продовжувалися пошуки і вироблення адекватних особливостям регіону концепцій суспільного розвитку, які опанували б розуми більшості населення і змогли б надати найбільш позитивну дію на хід історії на Ближньому і Середньому Сході. В рамках цього процесу виділялися дві ідейні течії: релігійне, на основі якого склалася доктрина панісламізму, і національне, в якому початковим пунктом служило уявлення про арабів як про єдину націю, що отримало назву панарабізму. Обидва ці течії знайшли своїх прихильників як в правлячих кругах, так і в середі широких народних мас в різних країнах Близького Сходу і Північної Африки. Багато положень цих доктрин лягли в основу програм політичних партій, створених в першій половині XX століття, а також практичних дій або політичних декларацій багатьох урядів арабських країн і регіональних організацій.
Досягнення основної мети дослідження передбачає вирішення ряду конкретних завдань:
проаналізувати історію арабсько-ізраїльського конфлікту, розділити основні конфліктогенні чинники і проблеми арабсько-ізраїльських стосунків;

визначити основні структурні елементи арабсько-ізраїльського конфлікту в їх ієрархічній єдності;
виявити основні етапи історичного процесу арабсько-ізраїльського конфлікту;

визначити потенціал і умови реалізації регулятивних функцій арабсько-ізраїльського конфлікту
Наукова новизна дослідження: визначені основні конфліктогенні чинники і структурні елементи арабсько-ізраїльського конфлікту; виявлені об'єктивні і суб'єктивні труднощі і проблеми мирного врегулювання арабсько-ізраїльських стосунків в ситуації тривалого поліфакторного конфлікту; здійснений критичний аналіз конкретних політичних ініціатив і правових актів світової спільноти, направлених на врегулювання арабсько-ізраїльських стосунків і стабілізацію соціально-політичної і міжетнічної обстановки в регіоні.

Джерельну базу дослідження складають:

документи, прийняті ООН, іншими міжнародними і державними структурами щодо ситуації на Близькому Сході і арабсько-ізраїльського конфлікту;

монографічні дослідження проблем етнополітології, теорії конфлікту, історії арабсько-ізраїльських стосунків;

публікації в пресі, присвячені арабсько-ізраїльському конфлікту і позиціям задіяних в нім сторін; 

інформаційно-аналітичні матеріали, включаючи Інтернет-джерела.

Літературу поданому питанню можна розділити на три групи.

Першу групу складають роботи в яких вивчаються основні тенденції розвитку арабського світу впродовж XX століття, міжарабських стосунків. Значний інтерес представляють роботи російських учених (Дьякова Н.Н., Тузмухамедова Р.А., Оганісяна Н.О., Бєляєва І.П., Примакова Є.М., Милоградова П.В.. У своїх монографіях ці автори зачіпають проблеми взаємин держав на сучасному світі. Великий інтерес представляє робота історика Котлова Л.Н. \\\"Іорданія у новітній час \\\". На ній вельми детально знається англійська політика після другої світової війни боротьба політичних угрупувань в різних арабських державах довкола проекту \\\"Великої Сирії \\\", роль йорданських правлячих кругів в планах об'єднання арабських держав. Для характеристики політичного життя на арабському світі в XX ст. велике значення має монографія Еміля Тума 13. Автор всесторонньо аналізує ситуацію в арабських країнах до 1970 р. Особливо цікава друга частина роботи, що освітлює проблеми визвольної боротьби в арабських країнах в світлі об'єднувальних рухів в регіоні. 
Для характеристики політичного життя в арабському світі в XX ст. велике значення має монографія Аль Рахабі. Автор всесторонньо аналізує ситуацію в арабських країнах до 1970 р. Особливо цікава друга частина роботи, що освітлює проблеми визвольної боротьби в арабських країнах в світлі об'єднувальних рухів в регіоні.
Проблемі інтеграційного руху в арабських країнах присвячені роботи Левіна З.І., в яких найдетальніше вивчений весь спектр підходів до арабської єдності а також неоднорідність ідейних і політичних концепцій єдності, а відповідно ступінь зацікавленості у виборі форм для інтеграції.

Досить значний матеріал для аналізу подій на Близькому Сході складає арабська наукова і публіцистична література, присвячена загальним проблемам новітньої історії і політичного положення в цілому на Арабському Сході. Арабські історики і політичні діячі в своїх наукових працях часто звертаються до вивчення питань, пов'язаних з інтеграційним рухом.
Друга група робіт присвячена історії арабських держав, проблемам її формування т розвитку впродовж періоду, що вивчається.

Проблемі інтеграційного руху в арабських країнах присвячені роботи Левіна З.І., в яких найдетальніше вивчений весь спектр підходів до арабської єдності а також неоднорідність ідейних і політичних концепцій єдності, а відповідно ступінь зацікавленості у виборі форм для інтеграції.

З російських авторів, що безпосередньо зачіпали діяльність міжарабської організації ЛАГ, якій, при її створенні відводилася роль \\\"инструмента\\\" для майбутнього арабської єдності, перш за все, слід назвати, Щербакова Ю.Н ., Луцького В.Б.
Одне з важливих джерел з історії з 1945 по 1955 рр. є праці Бутроса Б. Галі, що довгий час вивчав проблеми конфлікту, її інститутів аналізом їх діяльності.
Третя група робіт присвячена аналізу вирішення палестинської проблематики. Серед відомих російських авторів, що спеціалізуються на близькосхідній проблематиці, в аспекті аналізу арабської єдності і долі Палестини, найбільш відомі праці Луцького В.Б., який одним з перших досліджував політичний аспект арабського інтеграційного руху.
Питанням близькосхідного врегулювання займалися багато російських сходознавців і історики, але особливо слід зазначити Григор’єва В.В., Давидкова P.М., Єгоріна А.З., Копіна B.С., Кудрявцева А.В та інших. З робіт, перекладених російською мовою і розглядаючих палестинську проблематику в системі багатополярного світу, заслуговують на увагу колективні роботи Моше Даяна і Шабтай Тевета, і Дауда Ель-Аламі.
Серед відомих російських авторів, що спеціалізуються на близькосхідній проблематиці, в аспекті аналізу арабської єдності і долі Палестини, найбільш відомі праці Луцького В.Б., який одним з перших досліджував політичний аспект арабського інтеграційного руху.
Питанням близькосхідного врегулювання займалися багато російських сходознавців і історики, але особливо слід зазначити Григор’єва В.В., Давидкова P.М. та інших, в роботах яких міститься багатющий фактичний матеріал, що стосується розвитку і сучасного достатку палестино-ізраїльського конфлікту, різних його сторін і аспектів, безпосередніх вражень і свідоцтв учасників подій, а також позицій і висловів, що беруть участь в конфлікті політиків і лідерів різних структур.
Робота складається з вступу, двох розділів, висновку і списку літератури.
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