Партія зелених у ФРН: ідеологія і політика
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Вступ

Враховуючи, що за останні роки діяльності людства можна виділити такі моменти, як масове створення виробництва, заводів, фабрик і тому подібних установ, можна зробити вивід, що екологічна ситуація на цілій планеті значно змінилася, причому в гіршу сторону. 

Такі зміни почали виявлятися ще в початку 19 століть, коли люди помічали вже згубний вплив техніки і нових технологій на навколишнє їх середовище. Це і перші автомобілі, паровози, вирубка лісів, проведення меліоративних робіт з подальшою зміною мікроклімату і особливостей ґрунту і тому подібне. Таким чином, почалися безпосередні акції із спробою звернення уваги властей на екологічну ситуацію. 

Конкретнішими ці акції почали ставати лише в 70-х роках. Хоча були спроби проведення таких акцій і в США в 60-х роках. Таким чином, дуже важливо знати витоки і етапи формування екологічної політики планети. Так, як родоначальником руху «зелених» була Німеччина, то найбільш актуальним представляється вивчення саме партії зелених ФРН . 

Таким чином, актуальність дипломної роботи полягає в тому, що дослідження питання захисту нашої планети представляється дуже важливим питанням в сучасній ситуації, що склалася, на планеті. 

Метою дипломної роботи виступає дослідження не лише розгляд питання організації і виникнення екологічного руху у ФРН, але і розгляди ідеології цієї партії її основних завдань і цілей, політичних і соціальних переконань, направлень соціальної і політичної роботи. 

Виходячи з мети дипломної роботи можна сформулювати основні завдання дослідження, які є наступними:
1. Розгледіти розробленість цієї теми в літературних джерелах; 

2. Провести аналіз виникнення і розвитку екологічного руху в 70-х і 80-х роках, також розгледіти зародження і організацію партії зелених ФРН; 

3. Позначити ідеологію партії зелених ФРН, її політичних настроїв, завдань, проектів ролі в суспільній політичній арені; 

4. Охарактеризувати роль партії Зелених ФРН на політичній арені Німеччини і визначити основні її сфери впливу; 

5. Зробити завершальні виводи по всій роботі і визначити основні важливі моменти. 

Методика і методологія яка використовується в дипломній роботі, полягає в теоретичному аналізі літературних джерел, на основі яких і проводитиметься дослідження. Також аналізу піддаватися буде і політична програма партії Зелених ФРН, в якій викладені основні цілі існування організації, її направлення соціальній і політичній діяльності, а також і принципи, на яких «тримається» ідеологія партії. 

Також використовуються принципи загальнонаукового і історичного пізнання для проведення аналітичного дослідження області впливу партії і її значення на політичному світі взагалі. Також застосовується і системний аналіз, який використовується при аналізі причин і основ формування і створення як екологічного руху, так і політичної партії зелених ФРН. Використання методу ретроспекції надає нам можливість простежити за тими конкретними етапами переродження екологічного руху в політичне, які мали місце в 70-х 80-х роках у ФРН. 

Об'єктом дослідження є екологічний рух і партія «зелених» у ФРН. 

Предметом дослідження виступає історичні дані по створенню і розвитку екологічного руху у ФРН і політичній партії на його основі, яка почала носити назву «Партія зелених ФРН». 

Для документального підтвердження даних дослідження проведених в справжній дипломній роботі необхідно перш за все розгледіти джерела, які, враховуючи особливості нашої теми можна підрозділити на декілька категорій. Основними категоріями є наступні: дослідження учених-соціологів і політологів, бібліографічні джерела, документальні джерела (сюди входять проекти законів на яких є заслання при розгляді конкретного моменту в процесі зародження і становлення партії Зелених у ФРН, проекти програм партії Зелених ФРН), протоколи засідань бундестагу, офіційні документи (програми і звіти уряду ФРН і державних відомств достатки навколишнього середовища і заходів, направлених на подолання екологічної кризи, що стосуються), публікації, що вийшли з-під пера прихильників партій, що діяли у ФРН. Розгледимо кожну групу цих джерел детальніше і дамо характеристику тому вкладу, який здійснив кожен з них. 

Найважливішою групою документів які є базою для проведення дослідження і аналізу зародження і етапів формування партії Зелених ФРН є такі, як «Маніфест» однієї з перших екологічних партій ФРН, а саме «Зеленої акції майбутнього» (ЗАМ) і програма «Партії захисту навколишнього середовища» з Нижньої Саксонії. У цих документа найбільший інтерес представляють вимоги і завдання. Саме вони стали основою для екологічного руху з конкретнішим політичним відтінком. Саме ці джерела стали першоосновою ще в кінці 70-х років минулого століття «Партію зелених ФРН».
Після цих основ, які заклали головне направлення політичного руху «Партії зелених ФРН» вийшли такі джерела як федеральна програма партії (1980 р.), економічна програма «Трудитися осмислено – жити солідарно» (1983 р.) «Програма перебудови індустріального суспільства (1986 р.).[20] Ці документи мають таку характеристику як вміст принципів і цілей партії. Важливо відзначити, що вміст цілей і принципів має явно виражену ліворадикальну схильність, оскільки під час створення документів початкові пости займали представники саме цієї політичної течії. Зміна керівництва проводилася у міру походження виборів. Таким чином, дана група джерел використовується для вивчення трансформацій, які мали місце у ФРН у момент створення партії як політичної сили [3].
В цілях дослідження генезису партії просто необхідно включати в аналіз такі джерела як стенограми з'їздів партії зелених ФРН. Специфіку підходів екопартії до вирішення проблем енергетики і соціального розвитку, розкривають матеріали з'їзду в Ганновері (травень 1986 р.) що відбувся незабаром після аварії на Чорнобильській АЕС [6]. 

Важливим документом, який є джерелом тактично-стратегічних установок договір укладений в 1990 р. партії зелених ФРН з тією, що представляла східну частину країни правозахисною організацією – «Союз-90» [8]. 

Вміст парламентської діяльності партії зелених ФРН можна побачити в таких документах як протоколи, що проходили в 80-ті рр. засідань бундестагу. Аналіз цих протоколів представлений в публікаціях Л.–И. Гінцберга[9]. 

Програми і звіти уряду ФРН і державних відомств, що стосуються стану навколишнього середовища, і заходи, направлених на подолання екологічної кризи також розглядуються в справжньому дослідженні. Безпосередньо аналіз проводиться таких документів як: «Програма захисту навколишнього середовища» 1970 р. матеріали, що характеризують підходи провідних німецьких політичних партій і громадських організацій до екологічної проблематики специфіка їх політики в області захисту навколишнього середовища. 

Важливою групою літературних джерел також є твори і публікації, авторами яких є як учасники самої партії зелених ФРН [6, 7, 8, 9, 10, 11, 12], так і люди які займалися дослідженням даного питання з різних точок зору [14, 15, 19, 22, 23, 24, 25, 27, 30, 32 33, 42]. Ці твори присвячені питанню не лише приведення даних і фактів в хронологічному ладі про зародження, розвиток і активну діяльність партії зелених ФРН але і надають аналіз їх діяльності в контексті подій.
Надані також і електронні джерела. Серед них слід виділити такі як офіційні сайт партії зелених ФРН і сайти організацій, які діють за цими програмами [60 – 69]. Ці джерела надають нам інформацію не лише про історію діяльності партії в чисто хронологічному вигляді, але і дають для загального ознайомлення сучасних поглядів на свою діяльність, своє бачення політичної ситуації в країні і надають тексти своїх договорів, планів розвитку країни і екологічної гілки безпосередньо передвиборні програми та іншу документацію для публічного ознайомлення з її вмістом. 

Такі джерела як [70 – 108] надають інформацію для ознайомлення із загальними проблемами і питаннями екологічного достатку в світі і у ФРН безпосередньо. Ці дані використовуються в цілях фактичного підтвердження або відхилення того факту, що дійсні цілі і завдання програми партії зелених ФРН не лише мають глибокий сенс, але і є актуальними в глобальному масштабі. 

Структура дипломної роботи наступна: вступ, три розділи, висновок, список використаної літератури. 

Введення надає дані для ознайомлення з вмістом дипломної роботи і основними направленнями і методами досліджень, які використовуватимуться в роботі. 

Перший розділ дипломної роботи присвячений питанню виникнення і розвитку екологічного руху у ФРН і в світі загалом. Також розглядується і генезис переродження екологічного руху в конкретніші політичні форми – партія зелених ФРН, громадські організації. Цей розділ присвячений практично лише дослідженню питання зародження і розвитку політичного руху і дослідженості його в літературних джерелах.
Другий розділ надає можливість ознайомитися з ідейними і політичними переконаннями екологічного руху ФРН і партії зелених ФРН. Окрім ознайомлення із спільними політичними переконаннями партії також є можливість ознайомитися і з конкретнішими цілями політичними і соціальними направленнями діяльності партії і ідейними переконаннями. 

Третій розділ призначений для розгляду позицій партії зелених ФРН як на політичній арені ФРН так і у всьому світі. Розглядується не лише минулий досвід і досягнення, а також і сучасне положення. 

В висновку виділені і сформульовані основні виводи, які сформувалися впродовж виконання роботи, і які заслуговують на увагу. 

Список використаної літератури складається з більше 100 джерел, серед яких присутні також і англомовні і германомовні джерела.
Уривок з роботи

Розділ 1. Екологічний рух як втілення радикальної політичної тенденції в суспільному житті ФРН кінця 70-х - початку 80-х рр. ХХ століття 

1.1. Причини і умови виникнення екологічного руху 

Саме умови розвитку людського індустріального суспільства стали основою для появи об'єктивних причин створення екологічного руху. З історії нам відомо про технічний розвиток людства, а конкретніше, зростання виробництва в 1950–1960-х диктувалося, насамперед інтересами «економіки заради економіки» або політичних міркувань. Таким чином, розвивалася криза у відносинах між людством і природою. 

Принципи, які лежали в основі технічного розвитку звучали приблизно так: «виробництво заради виробництва» і «споживання заради споживання». «...Підприємство, незалежно від його форми власності, завжди прагнутиме збільшити свої прибутки, не звертаючи увагу на зовнішні витрати (інфраструктуру, послуги, збиток, руйнування і ремонт), які воно само не повинне нести – пояснював французький теоретик зелених Андре Горц. – Розривши між вирішеннями про виробництво вжитку і суспільних витратах породжує на всіх рівнях тенденцію до максимального збільшення: проводиться максимальна кількість індивідуальних потреб, які задовольняються за допомогою максимальної кількості товарів...» . 

Таким чином, наслідки які отримало людство в результаті кризи екологічного були такими: небезпечне для життя і здоров'я людей забруднення води, повітря і ґрунту промисловими і побутовими відходами, винищування багатьох природних ресурсів, виникнення ряду ефектів, загрозливих підтримці екологічної рівноваги. Така зміна екологічної рівноваги в основному виражалася в таких явищах: «парниковий ефект», зміна глобального клімату, скорочення озонового шару, катастрофічна ерозія ґрунтів і ін., руйнування природної і біологічної різноманітності як основи життя на планеті . 

Ще американський екологіст Мюррей Букчинпісал про порушення екологічного балансу наступне: «Екологічна криза, з якою ми сьогодні стикаємося, кінець кінцем, ставить під питання здібність Землі до підтримки розвинених форм життя. Сучасне суспільство буквально знищує всю роботу, виконану органічною еволюцією». 

Наслідки екологічних проблем викликали все більше невдоволення серед найширших верств населення, особливо тих, хто не мав можливості компенсувати їх за рахунок своїх високих доходів. Вже в 1960-х окремі дослідники і публіцисти в різних країнах світу почали звертати увагу на ненормальність стану речей, що склався. У США, Західній Європі, Японії і інших розвинених індустріальних суспільствах в кінці десятиліття з'явилися перші ініціативи і об'єднання громадян, незадоволених руйнуванням середовища їх проживання. Зіткнувшись з небажанням фірм, корпорацій і державною бюрократією врахувати їх вимоги, учасники ініціатив поступово приходили до думки про необхідність чинити тиск на процес ухвалення рішень в суспільстві . 

Широку увагу до екологічних проблем викликали кампанії в рамках «Європейського року охорони природи» (1970), конференція ООН з проблем навколишнього середовища в Стокгольмі (1972), а також доповіді учених, складені за замовленням «Римського клуба» – міжнародної групи політиків представників науки і підприємців. Перший з них – робота дослідників Массачусетського технологічного інституту Джея Форрестера, Донеллі і Денніса Медоуз і ін. Межі зростання (1971–1972) – доводив: якщо існуючі тенденції індустріалізації, забруднення місця існування виробництва продуктів харчування і виснаження ресурсів, а також зростання чисельності населення миру залишаться незмінними, то в перебігу найближчих ста років в обмеженій по розмірах планетарній системі Землі будуть досягнуті межі зростання. Учені стверджували, що ці тенденції можна змінити і створити умови екологічної і економічної стабільності. При цьому стан глобальної рівноваги, на їх думку повинно було забезпечувати кожній людині можливість задовольнити основні матеріальні потреби і реалізувати свій творчий потенціал. Дослідники пропонували серію рекомендацій, які повинні були привести до досягнення такого бажаного достатку. Перше місце серед них займав так званий «нульовий ріст», тобто стратегія відмови від нестримного кількісного зростання виробництва і вжитку . Друга доповідь (групи М.Месаровича (США) – Е.Пестеля (ФРН), 1974) виходила з більш диференційованого аналізу достатку і пропонував різні рекомендації для окремих регіонів планети. Завдяки розробкам екологів і прогнозистів, надбанням громадськості стали такі ідеї як концепції припинення кількісного економічного зростання або переходу до зростання «якісного і соціального», (тобто в тих сферах, які пов'язані з поліпшенням якості життя, соціальною областю, захистом середовища), господарської і політичної децентралізації («маленьке – прекрасне»), нових, екологічно чистих технологій .
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