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Вступ 

Тема даної дипломної роботи називається «Освіта і просвіта Росії в кінці XIX – початку XX століття». 
Актуальність вивчення даної теми обумовлена тим, що практичні потреби розвитку сучасної освіти вимагає нового освітлення таких теоретичних термінів і понять як освіта і освіта.

Згідно педагогічної енциклопедії, відповідно до законів РФ під освітою розуміється цілеспрямований процес виховання і навчання на користь людини, суспільства, держави, супроводжуючою констатацією досягнення громадянином (що навчається) встановлених державою освітніх рівнів (освітніх цензів).
Освіта - різновид освітньої діяльності, розрахований на велику, без врахування стійких учбових груп, як – або офіційно не зареєстровану, неоформлену аудиторію. Основне завдання поширення освіти – широке поширення знань і інших досягнень культури сприяючих правильному розумінню життя в цілому або окремих її сторін, а також пропаганда тих або інших ідей, їх впровадження в свідомість людей з метою залучення або участі в них, втілення. Назване завдання виконується через лекції, проповіді, бесіди, диспути виступу в засобах масової інформації, різного роду популярних виданнях.
Актуальність вивчення даної теми підкреслюється тим, що сучасний розвиток суспільства диктує необхідність звернення до історичного досвіду розвитку системи освіти.

Об'єктом дипломної роботи є створення системи освіти і просвіти.
Предметом дослідження виступає освіта і просвіта Росії в кінці XIX – початку XX століття.
Територіальні рамки обмежені територією Російської імперії і не виходять за її межі. В порівнянні з початком XIX століття, територія країни до 1860 року збільшилася: до неї були приєднані Фінляндія, Царство Польське, Бессарабія, Кавказ, Казахстан, Приамур'я, Примор'я.
Хронологічні рамки дослідження знаходяться в межах кінця XIX – початку XX століття, закінчуючи 1917 роком, до приходу до влади Тимчасового уряду.
Мета роботи – досліджувати розвиток освіти і просвіти з кінця XIX до початку XX століття.
Дана мета передбачає вирішення наступних завдань:
1. Показати стан дошкільної освіти, що не входить в систему освіти.

2. Дати оцінку земству в розвитку освіти і просвіти, виділяючи їх серед інших основних типів початкових шкіл.
3. Виявити основних типів світської середньої освіти.
4. Визначити полягання вищої освіти в установах, підвідомчих міністерству народної освіти.

5. Показати роль Священного Синоду в поширенні письменності на прикладі розвитку церковно-приходських шкіл.

6. Показати послідовність учбових закладів духівництва на прикладах: духовних училищ повітів, семінарій, академій.

7. Визначити місце єпархіальних училищ в системі учбових закладів духівництва.

В ході дослідження були використані наступні методи:

1. Ретроспективний метод.

Для відтворення цілісного уявлення про духовну і світську систему освіти, ми звернемося до історії початку XIX століття, коли в Росії склалася система загальноосвітньої школи. А реформа системи духовної освіти закріпила спадкоємність всіх ступенів учбових закладів, програм навчання.
2) Просторова типологізація. Для дослідження освіти дореволюційної Росії ми роздрібнимо її на наступні ступені, згідно типам учбових закладів, що закріпилися за нею, на: початкову, середню, вищу.
3) Порівняльно-історичний метод. Розглядаючи окремо кожен з представлених типів учбових закладів включених в освітню сферу Російської імперії, проводиться синхронне порівняння учбових закладів світських і духовних учбових закладів губернії Томська Алтайського округу.
Вивченість теми. У дипломній роботі практично не зачіпається радянська історіографія, а використані праці, наприклад, М. В. Нечкіної, С. С. Дмитрієва говорять про те, що система освіти формувалася, як вирішувала в даний конкретний момент держава. Небагатослівна інформація в радянській історіографії, що торкається учбових закладів духівництва.
Недолік сучасних авторів в тому, що вони не дають практично цілісного порівняння систем духовних і світських учбових закладів, їх порівняння обмежується порівнянням окремих типів учбових закладів, наприклад, Е. Д. Днепров, Д. І. Латошина, Н. І. Яковкін, Л. В. Кошман, Сахаров, В. А. Федоров та інші.
Перераховані автори, як правило, порівнюють початкових типів шкіл, наприклад, земства і церковно-приходські школи.

Для детальнішого розгляду окремих типів учбових закладів використовуємо не лише підручники і навчальні посібники, а також статті журналів і газет: «Педагогіка», «Початкова освіта», «Питання історії», «Оглядач», «Освіта і соціальний розвиток регіону», «Руська словесність».
Виділимо авторів статей, згідно виділеним в дипломній роботі проблемам. Розділимо їх на:

1) дошкільна освіта, вона представлене наступними авторами: І. В.Сидорова, О. В Самурова, Е. В. Чмельова, Е. І. Кондратьєва.
2)  початкова освіта – В. Ф. Абрамов, Ю. Гончаров, Ю. А. Іванов, М. В. Михайлова, З. А. Крилова, Е. Розенко, М. З. Воронцов.
3) середня освіта – Е. А. Андрєєва, Л. В. Балашов, О. Д. Попова, А. В. Скутнєв.
4) вища освіта – В. А. Федоров.

Як додатковий матеріал використовуються хрестоматії, енциклопедії, що дають не лише цілісне уявлення про масштаби всієї країни, але і зачіпають Алтайський край. Додаткові відомості ми отримуємо з «Історії освіти і педагогічної мислі»/ під ред. В. Р. Торосяна. Роботи Р. А. Герасименко і Н. Г. Корольова зачіпають земські школи. Автореферат Ю. Ю. Гезеля дає уявлення про церковно-приходські школи і їх роль в освіті Західносибірського округу. Розвиток школи в Алтайському окрузі представлені в роботі О. Н. Гордієнко.
Уявлення про перші жіночі курси ми отримуємо з праць Е. П. Федосової. Для статистичних даних ми привабили до роботи хрестоматії А. З. Орлова, А. Л. Худякова. Також в роботу включені ряд енциклопедій: «Нова російська енциклопедія» (у 12 томах), том 1/ під редакцією А. Д. Некіпелова. «Енциклопедія утворення в Західній Сибірі» (в3 томах). Том 1/ під редакцією В.Н. Гончаров, П. П. Кістяков «Енциклопедичний словник російського життя і історії / під редакцією Л. В. Беловинського.

Ми торкнулася найбільш важливої використаної літератури, що включена до складу дипломної роботи.

Наукова новизна роботи полягає в залученні в процес дослідження раніше неопублікованих архівних матеріалів ЦХАФ АК.
Джерельну базу даної роботи можна, з достатнім ступенем умовності, можна розділити на: опубліковані і неопубліковані.
Неопубліковані. До цих джерел відносяться, насамперед матеріали ЦХАФ АК, наприклад, відомості про Барнаульську жіночу гімназію, Барнаульське друге вище початкове училище, Барнаульське Зайчанське друге початкове училище, Барнаульську міську торгівельну школу, Барнаульське третє приходське училище, Бійське Пушкінське чоловіче вище початкове училище, Барнаульську чоловічу гімназію.

Опубліковані. Для більш цілісного представлення систем учбових закладів ми беремо до уваги зведення з хрестоматій радянського періоду, такі як Е.Ф. Егоров і С.А. Каменева, в яких якнайповніше представлені Положення про початкові училища (1864г.) і Статут гімназій і прогімназій (1864г.) 

Практична значущість. Зібраний матеріал можна використовувати як додатковий матеріал для фахівців – культурологів, методистів. Вивчення історичного досвіду також важливе для розвитку світогляду школярів старшого шкільного віку.
Структура роботи. Дана робота складається з вступу, двох розділів, висновку і списку літератури.

У вступі обґрунтована актуальність вибраної теми, вказані мета і завдання, об'єкт і предмет, вибрані методи дослідження, позначена новизна, практична цінність отриманих результатів дана оцінка вивченої теми. 

Росія була великим різноманіттям народів з їх релігіями. Історично склалася так, що пріоритет був відданий православ'ю. На початку XX століття в Росії налічувалося 80млн. православних віруючих і 13 млн. чіл. не підкорялося Св. Синоду. У своє дослідження ми включаємо не лише віруючих, що одержують світську освіту, але і саму духовну освіту православних священиків.

Основна частина роботи складається з двох розділів. Параграфи в главах розташовані по проблемно-хронологічному принципу, а кожен параграф освітлює окрему проблему. 

У першому розділі розглядується процес розвитку світської освіти. Глава починається з характеристики дошкільної освіти, яка не входила в систему, підвідомчу міністерству народної освіти і розвивалася самостійно. В рамках даної глави торкнулися питання розвитку початкової школи і ролі земств в процесі поширення освіти. Для цього дана характеристика основних типів початкових учбових закладів Росії порівняно з Алтайським краєм.

Окрім традиційних типів середньої школи, гімназій і прогімназій (реальні училища), поряд з вже існуючими типами шкіл з'являються нові. Великою різноманітністю типів учбових закладів представлена вища освіта, що включає вищі курси, технічні інститути і університети.
У другому розділі характеризується розвиток духовної освіти також по типах основних учбових закладів. Насамперед до них відносяться церковно-приходські школи для селян. Сама система духовних учбових закладів призначена для дітей священнослужителів і складається з наступних ланок, початкової (духовні училища повітів), середньої (семінарії), вищої (академії). Кожна з ланок відображає принцип спадкоємності ступенів освіти, що замінюють один одного. У цей ланцюг наступності не входять середні учбові заклади для жінок з сімей духівництва. Жіночі єпархіальні училища були окремою системою шкіл.
У висновку міститися основні виводи цієї дипломної роботи. Як джерела використані матеріали ЦХАФАК. Список літератури містить 51 джерело, включаючи використану в процесі дослідження літературу і періодичні видання.
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