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Перечень сокращений и условных обозначений

НБУ – Национальный банк  Украины

КБ – коммерческий банк

МБР – межбанковский рынок

ОВГЗ – облигации внутригосударственного займа

ИАЦ – информационно-аналитический центр

ИАА – информационно-аналитическое агентство

Введение

На сегодняшний день надежность банков является фундаментом надежности всей банковской системы страны. Большие суммы средств утратили клиенты некоторых банков за несколько последних лет. События августа-сентября 1998 года показали, что от этого не застрахованы даже вкладчики крупных банков, хотя Национальный Банк Украины и правительство Украины принимают меры по уменьшению риска вложения средств. В таких условиях возрастает спрос на  достоверные сведения о положении и развитии банков. В силу ряда объективных причин даже опытному аналитику бывает трудно разобраться в большом потоке информации о деятельности банков. Решить эту проблему призвана система финансовых показателей определения надежности коммерческих банков и экономические нормативы, установленные Национальным Банком Украины. Это позволяет принимать решения о взаимодействиях с банком: клиентами, акционерами, различными финансовыми институтами. При нестабильном положении экономики в целом, а следовательно, и банковских учреждений, вопрос о надежности банковской системы остается актуальным и требующим особого внимания как со стороны самих коммерческих банков, так и государства. 

Цель работы:  на основе изучения специальной литературы, выборе и анализе показателей надежности разработать рекомендации по повышению надежности КБ  ''Приватбанк''.

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи :

· раскрыть сущность надежности коммерческих банков;

· исследовать показатели надежности коммерческого банка и выявить факторы, ее определяющие;

· охарактеризовать методы государственного регулирования деятельности коммерческих банков;

· исследовать методики анализа надежности банков;

· провести анализ финансовых показателей надежности ''Приватбанка'';

· на основе исследованных показателей определить направления политики управления надежностью и выработать необходимые рекомендации по ее повышению.

Данная проблема широко освещена в зарубежных работах, хотя и отечественные авторы уже начинают проявлять к ней интерес. Среди российских авторов, чьи работы посвящены разработке данной темы, следует отметить В.Иванова, Г.Панову, В.Кромонова. Среди украинских авторов интерес представляют разработки В.Науменко, В.Пантелеева,  С.Осташа и О.Дзюблюк, но, как правило, ни один отечественный автор не дает наиболее полного представления о данной теме.

1 Надежность  как  обобщающий  показатель  деятельности  коммерческих  банков

1.1 Сущность  надежности  коммерческого  банка

Банки являются наиболее важными финансовыми институтами в рыночной экономике. Они служат основным источником заемных  средств  для миллионов домашних хозяйств и многих   органов местного  управления.  Более того, для небольших предприятий - от бакалейных лавок до автомобильных дилеров - банки зачастую являются основным источником кредита, используемого для пополнения  полок товарами, а демонстративного зала - новыми автомобилями. Расплачиваясь за приобретенные товары или  услуги, предприятия и потребители очень  часто пользуются  банковскими чеками и кредитными карточками. Когда же у предприятия или клиента возникает потребность в финансовой информации или составлении финансового плана, то за советом и консультацией они чаще всего обращаются к банкиру.

Как на национальном, так и на мировом рынке банки предоставляют своим клиентам больше потребительских кредитов, чем любые другие финансовые учреждения. Почти всегда банки выступают основными покупателями облигаций и краткосрочных ценных бумаг, выпускаемых властями и местной администрацией для финансирования общественных потребностей. Банки являются важнейшими источниками краткосрочного заемного капитала для предприятий, а в последние годы они все активнее предлагают предприятиям долгосрочные займы для приобретения  новых установок и оборудования  (при стабильной экономике). Активы, находящиеся в распоряжении банков, составляют около трети всех совокупных активов, а доходы банков примерно равны доходам всех базирующихся других финансовых учреждений. Банковские депозиты являются главным источником денег для транснациональных операций и основным инструментом, который государство использует в своей  политике стабилизации экономики. По всем этим и другим причинам банки можно назвать важнейшими общественными институтами, деятельность которых необходимо знать и изучать. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2 Характеристика финансовых показателей надежности коммерческого банка и факторы, влияющие на нее 

В настоящее время в банковской сфере складывается очень непростая ситуация. И хотя вероятность массовых банкротств банков сегодня незначительна, к финансово-проблемным, фактически стоящим на грани банкротства, относятся множество банков, в которых обслуживаются сотни тысяч клиентов, многие из которых и не подозревают о нависшей над ними угрозе.

В такой ситуации выбор надежного банка приобретает особое значение. Конечно, в силу ряда объективных причин определить его надежность с абсолютной гарантией часто бывает сложно даже для хорошего банковского аналитика. Однако значительно уменьшить риск вложения и отказаться от заведомо проигрышных вариантов клиент может и самостоятельно, если имеет возможность получить необходимую информацию, проанализировать ее и составить общее заключение.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
8. Рентабельность активов (К8). Этот показатель позволяет определить уровень рентабельности всех активов. Низкая норма прибыли может быть результатом консервативной ссудной и инвестиционной политики, а также следствием чрезмерных операционных расходов. Высокое отношение прибыли к активам может быть результатом эффективной деятельности банка, а также высоких ставок дохода от активов. В последнем случае банк, возможно, подвергает себя значительному риску. Это необязательно негативное явление, так как, вероятно, банк удачно распоряжается своими активами, хотя при этом не исключены потенциально крупные потери.

К8 = Прибыль за отчетный год/Всего активов


(1.2.7)



Критическим считается К8 < 0,015.

9. Максимальный доход (К9). Максимальный расход (К10). Для более полной оценки эффективности работы банка необходимо указать также статьи максимального дохода и расхода. Эта информация позволяет определить, на каком сегменте финансового рынка банк чувствовал себя более уверенно и на какие финансовые инструменты он делал упор в своей работе.

К9 = Максимальная сумма по статье доходов


(1.2.8)



К10 = Максимальная сумма по статье расходов


(1.2.9)



10. Прибыльность активов (К11). Обобщающий показатель доходности деятельности банка, указывает на эффективность использования всех активов, находящихся в распоряжении банка.

К11 = Прибыль/Активы





(1.2.10)


11. Прибыльность капитала (К12). Показывает доходность  капитала участников банка, отражает не только эффективность ведения дел, но и его дивидендную политику. 

К12 = Прибыль/Уставный фонд




(1.2.11)


12. Надежность банка (К13). Показывает степень покрытия привлеченных средств собственным капиталом, указывает на уровень активности банка в укреплении своей ресурсной базы через привлечение временно свободных денежных средств.

К13 = Собственные средства/Привлеченные средства

(1.2.12)



Надежность банка зависит от множества различных факторов.

Условно их можно разделить на внешние и внутренние  (Приложение  А).

К внешним относятся факторы, обусловленные воздействием внешней среды на банк, то есть факторы, определяющие состояние финансового рынка, национальной и мировой экономики, политический климат в стране, а также форс-мажорные обстоятельства.

К внутренним относятся факторы, обусловленные профессиональным уровнем персонала, в том числе высшего, и уровнем контроля за проводимыми банком операциями.

Вероятность неблагоприятного влияния конкретных факторов или их комбинации на надежность банка характеризуется рисками.

Все факторы могут стать причиной возникновения наиболее распространенных банковских рисков: риск ликвидности, процентный, кредитный, рыночный, политический, валютный риск, риск изменения конъюнктуры рынка, страховой риск, риск форс-мажорных обстоятельств.

Надежность банка определяется не только тем, какому риску подвергается банк, но и насколько банк способен им управлять.

1.3 Правовое  регулирование  надежности  коммерческих  банков

Для обеспечения стабильности банковских систем практически во всех государствах они созданы двухуровневыми. Задачей первого уровня - НБУ - является воплощение в жизнь государственной политики в области денежного обращения и контроль за  деятельностью второго уровня банковской системы - коммерческих банков и ряда финансовых структур.

Поскольку кредитно-банковская система имеет жизненно важное значение для экономики страны, она служит объектом тщательного надзора и регулирования как со стороны НБУ, так и со стороны вышестоящих органов государственной власти и управления.

Главная задача при этом поддержание стабильности банковской системы государством путем предотвращения и уменьшения числа банковских банкротств и смягчения их последствий для их клиентов.

Основными направлениями регулирования надежности коммерческих банков является:

1.Законодательное регулирование:

*     Закон "О банках и банковской деятельности", определяет правовые основы деятельности банков, порядок создания и основные принципы работы. Он включает в себя общие положения деятельности банков, функции НБУ и его правовую основу, порядок создания коммерческих банков, их устав и формирование фондов, соблюдение экономических нормативов, ликвидация банков. В законе также оговаривается право контроля НБУ экономических нормативов.

* 
  Инструкция N 368 "Про порядок регулирования и анализ деятельности коммерческих банков", утвержденная  постановлением  Правления  НБУ  от 28 августа  2001г.

*   Положение "О порядке формирования банковской системой Украины обязательных резервов", утвержденное постановлением Правления НБУ от 9  июля  1999г. №332.

*   Инструкция "Про исполнение Плана счетов бухгалтерского учета коммерческими банками Украины", утвержденная постановлением Правления НБУ от  30  декабря  1998г.  №556.

* Постановление Правления НБУ от № 40 "О неотложных мерах по финансовому оздоровлению коммерческих банков и восстановлению их ликвидности и платежеспособности".

2. Контроль за соблюдением экономических нормативов.

3. Контроль за созданием обязательных резервов. 

4. Регулирование учетных ставок.

Надзор за коммерческими банками и регулирование их деятельности преследует главным образом две цели: обеспечение устойчивости, надежности и предотвращения банкротства банков, ограничение концентрации капитала в руках немногих банков с целью недопущения монопольного контроля над денежным рынком.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Элементы  управления прибыльностью коммерческого банка: управление доходами банка, контроль за формированием прибыли, оценка уровня доходности и прибыльности банка с количественной и качественной позиций, оценка рентабельности подразделений банка, оценка рентабельности основных направлений деятельности банка, анализ банковского продукта или услуг. Основной задачей управления является организация работы по определению средней процентной ставки для активов приносящих доход, разработке шкалы дифференциации процентов, положения о способе начисления и взыскания процентов.

Управление ликвидностью есть составная часть банковского менеджмента, оно тесно связано с управлением доходностью. Как правило, банк стремиться обеспечить свою ликвидность без потерь в доходности. С одной стороны управление ликвидностью без потерь ориентируется на минимальный риск во взаимоотношениях с клиентами. В результате акцент в размещении средств делается на краткосрочные вложения. С другой стороны, неразвитость рынка ценных бумаг, рынка недвижимости ограничивает сферу активных операций банков, усиливает концентрацию их на ссудах, что снижает ликвидность коммерческого банка.

Для управления ликвидностью и платежеспособностью вырабатываются определенные требования к структуре активов. Управление банковской ликвидностью есть процесс создания средств для того, чтобы иметь возможность оплатить договорные обязательства по приемлемым ценам и в любое время.

Традиционным является способ поддержания определенной доли активов в ликвидной форме. Однако этот способ является примитивным, так как отвлекает денежные средства от активных операций, а, следовательно, уменьшает доходы банка. Другой способ - создание соответствующей структуры пассивов банка, снижающей зависимость от неустойчивых источников. Также используется метод создания резервных источников финансирования, а также оперативного размещения денежных средств на межбанковском рынке.

Во всех случаях, требуется планировать и контролировать объем забалансовых обязательств.

В последнее время управление ликвидностью все больше базируется на теории управления пассивами. Теория управления пассивами основана на том, что банк может решить проблему ликвидности путем улучшения качества депозитной базы. На практике наиболее широкое применение может получить управление ликвидностью на основе сравнения фактически достигнутых показателей ликвидности с критериальными уровнями и анализ факторов оказывающих влияние на значение соответствующих показателей.

Следует отметить, что в организационном отношении управление общей ликвидностью должно базироваться на разделении функций стратегического и оперативного управления привлеченными и размещенными ресурсами.

В целом же управление складывается из многих факторов и опирается на соответствующие критерии.

2 Анализ  показателей  надежности  по  материалам  '' Приватбанка ''

2.1  Цели  и  задачи  анализа  надежности  коммерческого  банка 

Анализ  деятельности  любого  экономического  субъекта – это  трудная  методологическая  и  аналитическая  задача,  для  выполнения  которой  требуется  хорошая  информация,  профессиональная  и  организационная  база..  Современная  динамика  развития  банковского  сектора  и  экономики  страны  в  целом  со  всей  очевидностью  подтвердила  необходимость  формирования  в  каждом  коммерческом  банке  серьезного  подхода  к  анализу  всех  аспектов  банковской  деятельности,  которые  являются  составляющими  его  надежности  и  устойчивости.  Не  только  сложившиеся  объективные  обстоятельства,  но  отчасти  и  недооценка  возможностей  анализа  для  выработки  стратегии  дальнейшего  развития  и  некоторого  предвосхищения  событий  на  финансовых  рынках  во  многом  явились  факторами,  обусловившими  такую  глубину  банковского  кризиса  1998г.

Цель  анализа  надежности  банка – дать  реальную  и  всестороннюю  оценку  достигнутым  результатам  его  деятельности  и  финансового  состояния,  выявить  узкие  места  в  банковском  менеджменте,  выработать  стратегию  дальнейшего  развития  исходя  из  реально  складывающихся  условий  на  финансовых  рынках.

Анализ  надежности  сопровождает  выполнение  большинства  банковских  операций,  он  помогает  обеспечить  доходность  и  ликвидность  банка,  завоевать  доверие  вкладчиков  и кредиторов,  занять  свою  нишу  на  рынке  банковских  услуг.

Ключевым  моментом  при  проведении  анализа  является  комплексное  изучение  финансового  состояния  кредитного  учреждения,  на  основе  которого  можно  дать  конкретные  предложения  по  дальнейшему  развитию  банка,  использованию  экономически  выгодных  финансовых  рычагов  для  получения  максимальной  прибыли  и  поддержания  надежности.

Анализом  состояния  коммерческого  банка  в  силу  специфической  экономической  заинтересованности  занимаются  различные  субъекты.

''Набор''  направлений  анализа  специфичен  в  каждом  конкретном  банке  и  зависит  от  специализации  банка,  от  целей  банковской  политики,  от  размера  самого  банка,  его  клиентской  базы,  от  обеспеченности  современными  информационными  и  программными  технологиями.

Основными  требованиями,  предъявляемыми  в  настоящее  время  к  анализируемой  информации,  являются:  достоверность,  полнота,  непрерывность,  сопоставимость.  Кроме  этого,  важным  условием  хорошего  и  качественного  анализа  остается  наличие  сопоставимой  информации  на  максимально  возможном  временном  интервале. В  этом  случае  значительно  облегчается  выявление  наиболее  устойчивых  тенденций  и  закономерностей  в  деятельности  кредитного  учреждения   и  нивелируется  влияние  случайных,  нехарактерных  для  данного  банка  факторов.

Говоря  об  информационных  потоках,  характеризующих  надежность  банка,  следует  отметить,  что  в  большинстве  случаев анализ  строится  на  разного  рода  отчетных  данных,  формируемых  и  направляемых  банком  в  различные  инстанции  и  разнообразным  контрагентам.  При  этом   субъектами  анализа  выступают  сами  банки,  НБУ,  как  основной  надзорный  орган,  независимые  аудиторские  фирмы,  властные  структуры,  реальные  и  потенциальные  клиенты,  учредители  и  акционеры,  рейтинговые  агентства,  налоговые  органы,  органы  статистики  и  средства  массовой  информации.

В  зависимости  от  поставленных  целей  решаются  разнообразные  задачи.  При  анализе  надежности  коммерческого  банка  решаются  следующие  задачи:

1.  Проверка  готовности  отчетности.

2.  Оценка  имущества  и  капитала  и  проведение  вертикального  и  горизонтального  анализа баланса  банка.

3.  Оценка  выполнения  экономических  нормативов.

4.  Анализ  показателей  ликвидности.

5.  Анализ  показателей  прибыльности.

6.  Экономическая  диагностика  финансового  состояния  банка  и  его  рейтинговая  оценка.

Любой  анализ,  независимо  от  целей  и  объектов  исследования,  включает  в  себя  ряд  этапов,  объединенных  логическими  переходами  выполняющих  специфические  задачи.  Главная  особенность  построения  этапов – их  логическая  взаимосвязь,  которая  предполагает  движение  от  начального  этапа  к  конечному,  от  более  простого  к  более  сложному.  Каждый  предыдущий  этап  является  основой,  базой  для  следующего  этапа,  каждый  следующий  этап  является  логическим  завершением  предыдущего.  В  противном  случае  всякий  анализ  теряет  свой  смысл.  Именно  поэтому  является  очевидным,  что  качество  анализа,  его  результаты  зависят  от  правильности  определения  приоритетов  на  каждом  из  этапов.  В  приложении В  приведена  примерная  схема   и  краткая  характеристика  каждого  этапа  анализа  деятельности  коммерческого  банка.               

2.2  Информационное обеспечение  и  последовательность  проведения  анализа  финансовых показателей  надежности  коммерческого  банка

В настоящее время в банковской сфере складывается очень непростая ситуация и в такой сфере выбор надежного банка приобретает особое значение. С позиции клиента проведение анализа позволяет значительно уменьшить риск вложения и отказаться от заведомо проигрышных вариантов.

Для банка анализ - это обеспечение административно-управленческого звена аналитическими данными и результатами их обработки для выработки и принятия решений в целях управления банковскими показателями и достижения основных целей. Искусство банковской деятельности заключается также в том, чтобы четко определится где, когда, как и в каком объеме взять на себя риск.

Аналитические отделы банка непрерывно обрабатывают проходящие через них данные, что дает непосредственную возможность в случае возникновения каких- либо отклонений, немедленно привлекать все возможности для восстановления своих нормативных показателей и поддержания рейтинга банка. Анализ необходим также для выявления резервов роста и увеличения доходности банковских операций.

Необходимую для проведения анализа информацию можно классифицировать следующим образом:

1. Внутренние источники: публикуемый баланс, баланс по счетам второго порядка, оборотная ведомость, расчет обязательных нормативов, отчет о финансовых результатах, отчет об имущественном положении, годовые отчеты, учредительный договор и другие.

2. Внешние источники: рейтинги банков, аналитические и другие статьи о банке, заключения специализированных агентств, котировки и т.д.

Основной информацией для проведения серьезного анализа является финансовая отчетность банка. Причем наиболее качественно оценить надежность банка можно на основе оборотной ведомости или баланса по счетам второго порядка, так как в этих отчетах содержится наибольший объем информации. Мы в своем анализе  используем данные балансов АКБ "Приватбанк" (Приложение  Г).

Проведение анализа изначально предполагает расчет ряда показателей, характеризующих финансовое состояние банка. Вначале определяется величина активов банка - этот показатель характеризует возможную скорость развития неблагоприятных процессов в банке.

Далее оцениваются основные типы банковских рисков и уровень защищенности от них: кредитный - определяется удельный вес кредитного портфеля во "всего активах", ликвидности - определяется какая часть обязательств банка может быть покрыта за счет наиболее ликвидной части активов в течении короткого времени, достаточности капитала - определяется насколько средства, направляемые на развитие банка и наиболее ликвидная часть активов покрываются собственными средствами кредитной организации, забалансовый - насколько способен банк отвечать по обязательствам взятым им на забалансовый учет, процентный - насколько структура активно-пассивных операций соответствует структуре доходов\расходов банка.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.3  Сравнительный  анализ  методик  расчета  показателей  надежности  банка

На сегодняшний день уже существует достаточное количество способов, с помощью которых с различных сторон оценивается работа банка, и в результате последним присваиваются рейтинги (наиболее распространенные методика CAMEL, методика Кромонова). Они уже получили признание и успешно применяются в различных странах. Однако, перекладывание этого опыта на условия Украины  требует существенных корректировок. Кроме всего прочего, большинство методик требует регулярного пополнения информации, доступ к которой весьма усложнен.

Система рейтингования CAMEL - самая распространенная и признанная в мировой практике система оценки банков. Эта система нужна для определения финансового здоровья банка и тенденций его улучшения или ухудшения.

C - достаточность капитала. Система определяет, каким капиталом располагает банк для защиты вкладчиков, а соответственно - достаточность его величины. По результатам анализа капитала банка  устанавливается рейтинговая оценка 2 - Удовлетворительный. "Приватбанк" находится на первом месте по  показателям размера капитала и уставного фонда. Норматив достаточности капитала намного превышает нормативные 4%. Рассчитанные коэффициенты находятся в рекомендуемых пределах.

A - качество активов, определяется степень "возвратности активов" и  внебалансовых статей, а также финансовое воздействие наиболее проблемных  кредитов, коэффициент защищенности от риска, уровень активов с повышенным риском, уровень сомнительной и дебиторской задолженности, соотношение нетто- и брутто-активов. По результатам анализа качества активов  банку устанавливается рейтинговая оценка 3 - Посредственно. Банк имеет значительные размеры просроченной и пролонгированной задолженности, которая в перспективе может перейти в сомнительную задолженность, размер которой в настоящий момент незначителен. Банк ведет политику, основанную на работе с краткосрочными активами, и ограничивает объемы наиболее рисковых операций.

M - качество управления. Оценивает качество банковского менеджмента на основе результатов работы, устоявшейся политики, глубины контроля, соблюдение законов и инструкций. Для оценки менеджмента CAMEL - метод не предусматривает использование относительных показателей. Однако положительно оценивается менеджмент того банка, который имеет достаточный капитал, хорошее качество активов, достаточную прибыль и удовлетворительную ликвидность. Следовательно, действия менеджеров и управляющих органов можно анализировать косвенным путем - по коэффициентам, характеризующим стратегию банка и осуществляемую кредитную политику. Оценка менеджмента коэффициентным методом состоит из двух направлений: оценка деловой активности и оценка финансовой стабильности. Анализ деловой активности позволяет оценить менеджмент с позиции эффективности руководства деятельностью банка. Виды и масштабы его деятельности изменяются в каждой конкретной ситуации, а также с течением времени, поэтому для оценки можно использовать следующие показатели. Общая кредитная активность. Положительная оценка дается банку при значении данного показателя более 0,5. При меньшем значении рекомендуемого показателя  следует обратить внимание на проблему управления активами, а именно на изменение их структуры. Если же этот показатель превышает 0,8, то перед банком стоит серьезная проблема ликвидности баланса.

Общая кредитная активность = (Ссуды + Межбанк выданный)/Чистые активы  (2.3.1)

Рассчитанные значения находятся на хорошем уровне и составили: на 01.01.03-0,57, на 01.11.02 - 0,55 и на 01.10.02 - 0,56. Инвестиционная активность. Данный показатель характеризует политику банка в области инвестирования средств в ценные бумаги и управление предприятиями.

Инвестиционная активность = (Ценные бумаги + Участия)/Чистые активы  (2.3.2)

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
2.4  Анализ  источников  формирования  и  использования  финансовых  ресурсов  и  оценка  их влияния  на  надежность

В условиях рыночной экономики исключительную важность приобретают процесс формирования банковских пассивов, оптимизация их структуры и в связи с этим  качество управления всеми источниками денежных средств, которые образуют ресурсный потенциал коммерческого банка.

Ресурсы банка состоят из привлеченных средств и собственного капитала.

Капитал (собственные средства) коммерческого банка выполняет несколько важных функций в ежедневной деятельности и для обеспечения долгосрочной жизнеспособности банка.

Во-первых, капитал служит для защиты от банкротства (деньги на черный день), компенсируя текущие потери до решения возникающих проблем.

Во-вторых, капитал обеспечивает средства, необходимые для создания, организации и функционирования банка до привлечения достаточного количества депозитов. Новому банку средства нужны еще до его открытия.

В-третьих, капитал поддерживает доверие клиентов к банку и убеждает кредиторов в его финансовой силе. Капитал должен быть достаточно велик для обеспечения уверенности заемщиков в том, что банк способен удовлетворять их потребности в кредитах, даже если экономика переживает спад.

В-четвертых, капитал обеспечивает средства для организационного роста, предоставления новых услуг, выполнения новых программ и закупки оборудования. В период роста банк нуждается в дополнительном капитале для поддержки и защиты от риска, связанного с предоставлением новых услуг и созданием новых мощностей ( в том числе филиалов).

Созданный в 1992 году КБ "Приватбанк" находился (по размеру) капитала в  первой пятерке "новых" Украинских банков, а с середины 1996 года и по настоящий момент прочно занимает первую строчку. Размер капитала постоянно наращивается и к настоящему моменту составляет 10,05% в общем объеме капитала всех коммерческих банков Украины.

Анализ капитала предусматривает, что он должен гарантировать достаточную защиту средств вкладчиков. Чтобы убедиться в том, что банк имеет достаточный или адекватный капитал для сохранения средств своих вкладчиков мы воспользуемся системой коэффициентов, в которой собственные средства соотносятся с различными статьями активов и пассивов.

Коэффициент достаточности капитала К1 позволяет определить уровень собственных средств в структуре всех пассивов. Его рекомендуемые значения находятся в пределах 0,04 - 0,12. Минимальное значение: 0,04.

К1 = Собственные средства/Всего пассивов                                                      (2.4.1)

Используя данные балансов КБ "Приватбанк",  расчеты показывают, что на все отчетные даты коэффициент К1 находится выше минимального значения и в пределах рекомендуемых (0,086, 0,104 и 0,096 соответственно).

Коэффициент достаточности капитала К2 указывает на предельную сумму убытков того или иного рода, при которой оставшийся капитал достаточен для обеспечения надежности средств вкладчиков и других кредиторов банка. Предполагается, что капитал банка должен на 10-20% покрывать его обязательства. Минимальное значение:0,5.

К2 = Собственные средства/Привлеченные средства                                         (2.4.2)    

При расчете получены следующие значения: 0,154, 0,184 и 0,171 соответственно, что говорит о достаточности показателя.

Коэффициент достаточности капитала К3 - это отношение собственных средств банка к тем активам, которые заключают в себе возможность возникновения убытков (активы, приносящие доход). Считается нормальным, если риски банка по размещению ресурсов покрываются на 10-20% его собственными средствами. Минимальное значение: 0,10.

        К3 = Собственные средства/Активы, приносящие доход                        (2.4.3)

Значения полученных коэффициентов К3 0,167, 0,193 и 0,168 соответственно находятся в рекомендуемых пределах и адекватны коэффициенту К2, что говорит об адекватности риска по привлечению и размещению ресурсов.

Коэффициент достаточности капитала К4 характеризует зависимость банка от его учредителей. Сумма средств, инвестируемых в развитие банка, должна по крайней мере в два раза превышать взносы учредителей. Минимальное значение: 0,15. Максимальное значение: 0,5.

К4 = Уставный капитал/Собственные средства                                                 (2.4.4)

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Как видно из таблицы, наибольший объем в выданных кредитах занимают кредиты, выданные на текущую деятельность (55,42%), среди которых сравнительно большой размер 23,83% это просроченная и пролонгированная задолженность. Кредиты по торговым операциям имеют 35,29% просроченных и пролонгированных кредитов, что представляет определенную опасность, хотя их размер снизился с 38,65%. Банк ведет осторожную политику в отношении кредитования инвестиционной деятельности, о чем говорит их малая доля в общем объеме (6,47%, 8,32% и 7,71%), а также незначительная доля просроченной и пролонгированной задолженности (2,18%, 1,95% и 0,53%) в их составе. Сомнительная задолженность присутствует только в операциях по овердрафту, можно сказать, что у банка отсутствуют проблемы с убыточными активами. 

Коэффициент использования привлеченных средств предназначен для оценки осуществляемой банком политики в области управления пассивными операциями. Он показывает, какая часть привлеченных средств направлена в кредиты. Если  значение показателя превышает 0,8, то это свидетельствует о рискованной (агрессивной) политике банка.

Коэффициент использования привлеченных средств = (Ссуды+Межбанк выданный)/ Привлеченные средства                                                                           (2.4.10)

.

Полученные значения 0,70, 0,68 и 0,71 говорят о достаточно активной и стабильной политике банка по управлению пассивными операциями.

Коэффициент рефинансирования характеризует степень использования наиболее дорогой составляющей банковских ресурсов - кредитов полученных из других банков (межбанковские займы).

Коэффициент рефинансирования = Межбанковские займы/Межбанковские кредиты                                                                                                                        (2.4.11)

Рекомендуемое значение данного показателя - 1. Расчет показал снижение показателя с 3,32 на 01.10.02  до 0,87 на 01.01.03, это свидетельствует о существовавшей потребности в средствах, а уменьшение показателя ниже 1 говорит об увеличении количества менее дорогих ресурсов, размещаемых в высокодоходные операции - межбанковские кредиты.

Коэффициент доступности банка к внешним источникам финансирования, может быть использован для оценки доступа банка к межбанковскому сектору денежного рынка. Коэффициент равен отношению межбанковских займов к привлеченным средствам. Большое значение данного показателя явно указывает на нестабильность работы банка. Размер этого показателя в нашем случае достаточно стабилен (0,04, 0,04 и 0,038), что говорит о сбалансированности управления пассивами, в частности деятельности на межбанковском рынке.

Необходимо отметить, что особое значение банк все так же должен уделять привлечению средств на срочные депозиты, и должен балансировать депозитные ресурсы по срокам и суммам с финансируемыми активными операциями.

2.5 Анализ  выполнения  экономических  нормативов  деятельности  банков

Ликвидность оценивается способностью банка своевременно выполнять требования о выплатах по обязательствам и готовностью удовлетворить потребности обслуживаемых клиентов в кредите без потерь.

Банк должен иметь доступные ликвидные активы, которые можно легко обратить в наличность, или иметь возможность увеличить свои фонды при любом требовании выполнить обязательства.

Поиск доступных ресурсов для быстрого увеличения ликвидности включает в себя управление как активными, так и пассивными операциями.

Необходимой составляющей анализа ликвидности является оценка соблюдения установленных НБУ нормативов ликвидности.

Норматив мгновенной ликвидности (Н4) рассчитывается как отношение сумм средств на корреспондентском счете и в кассе к расчетным и текущим обязательствам, его нормативное значение не может быть меньше 20%. На 01.01.03г. расчетное значение норматива значительно превышает установленные 20% и составляет 119,3%, а на 01.11.02 и 01.10.02 - 94,6% и 85,7% соответственно, что так же существенно выше существующего норматива.

Норматив текущей ликвидности (Н5) рассчитывается как соотношение активов к общим обязательствам банка, его нормативное значение не может быть меньше 30%. Расчеты показали, что норматив составил на 01.01.03- 184,1%, на 01.11.02 - 177,3%, на 01.10.02 - 173,9%. Такие значения характеризуют высокую текущую  ликвидность.

Норматив соотношения  ликвидных активов к  текущим  обязательствам (Н6),  нормативное значение показателя не может быть меньше 20%. На 01.01.03 значение норматива составило 233,7%, на 01.11.02 - 226,2%, а на 01.10.02 - 230,5% соответственно. Как видно, этот показатель поддерживается у банка на стабильно высоком уровне. Повышенные значения нормативов и их рост связаны со сложившейся ситуацией на финансовом рынке, в которой банки перестали активно кредитовать клиентов в связи с ростом цены ресурсов и, как следствие, удорожанием кредитов.  Ликвидность зависит от многих факторов и характеризуется еще несколькими  коэффициентами.

Коэффициент ликвидности L1 предназначен для оценки уровня "резервов первой очереди". Его рекомендуемые значения - 0,03 - 0,07, то есть 3 - 7% поступающих ресурсов, привлекаемых на срок и до востребования, должны быть обеспечены первоклассными ликвидными средствами.

 Касса + Корсчет в НБУ

L1 = 

Срочные депозиты + Депозиты до востребования + Корсчета банков +

 + Срочные депозиты банков                                                     (2.5.1)

Показатель L1 равен 24%, 18% и 13% соответственно, что свидетельствует об увеличении ликвидности банком.

Коэффициент ликвидности L2 служит для оценки уровня "резервов второй очереди". Его рекомендуемое значение 0,08 - 0,12, то есть для банков, ресурсная база которых нестабильна, 8 - 12% поступающих средств в виде срочных депозитов, депозитов до востребования и межбанковских займов должны быть обеспечены первоклассными ликвидными средствами и средствами в распоряжении банка, которые могут быть немедленно превращены в денежные средства.

Касса + Корсчет в НБУ + Государственные долговые обязательства

L2  =

Срочные депозиты + Депозиты до востребования + Межбанк          (2.5.2)  

В настоящий момент расчет данного коэффициента не несет качественного смысла, из-за потери  государственными  ценными  бумагами  ликвидности, а достойной им альтернативы на Украине нет ( их могли бы заменить государственные обязательства других государств ). Полученные значения 29%, 28% и 24% в сравнении с показателем L1 свидетельствуют о увеличении "реальной" ликвидности, что вызвано увеличением доли денежных средств за счет снижения доли средств размещенных в государственных ценных бумагах.

Коэффициент ликвидности L3 характеризует необходимый уровень высоколиквидных активов в структуре баланса. Его рекомендуемое значение - 0,12 - 0,15. Этот коэффициент оценивает возможность активов банка обмениваться на денежные средства.

L3 = Высоколиквидные активы / Чистые активы                                             (2.5.3)    

При расчете данного показателя в высоколиквидные активы не были включены вложения в государственные ценные бумаги, поскольку на представленные даты они таковыми уже не являлись. Таким образом, значения показателя 14%, 12% и 8% характеризуют низкую ликвидность после начала финансового кризиса и увеличение ее до нормального уровня.

Коэффициент ликвидности L4 оценивает возможность банка одновременно погашать все его обязательства. Рекомендуемое значение коэффициента - 0,15 - 0,2, то есть риску могут быть подвергнуты не более 85% всех привлеченных банком средств, или не менее 15% привлеченных средств должны быть покрыты высоколиквидными активами банка.

L4 = Высоколиквидные активы / Привлеченные средства                           (2.5.4)

Реальные значения коэффициента L4 - 17%, 15% и 10% говорят о существовавшей опасности в сентябре - октябре 2002 года в случае возникновения паники среди вкладчиков, с падением такой опасности возросла и защищенность средств вкладчиков, что значительно укрепляет позиции банка.

Коэффициент ликвидности L5 характеризует сбалансированность активной и пассивной политики банка для достижения оптимальной ликвидности. Классическое соотношение текущих активов и текущих пассивов - 1:1, то есть оптимальное значение данного показателя 1.

L5 = Текущие активы / Текущие пассивы                                                       (2.5.5)

При расчете коэффициента в текущие активы были включены: денежные средства, корреспондентские счета, резервы, дебиторы, краткосрочные ссуды, долгосрочные ссуды, межбанковские ссуды, ценные бумаги, в текущие пассивы: депозиты до востребования, срочные депозиты, межбанковские займы, корреспондентские счета, кредиторы, средства для финансирования капитальных вложений. Полученные значения 1,31, 1,24 и 1,23.

Доходность коммерческого банка - это суммарный положительный совокупный результат его работы во всех сферах хозяйственно-финансовой деятельности. За счет доходов банка покрываются все его операционные расходы, включая  административно-управленческие, формируется прибыль, размер которой обуславливает уровень дивидендов, увеличение собственных средств, развитие пассивных и активных операций.

Доходность банка в первую очередь зависит от оптимальной структуры его баланса в части активов и пассивов и от целенаправленной деятельности банковского персонала. Важным условием обеспечения доходности банка является оптимизация структуры расходов и доходов, определение минимальной процентной маржи, выявление тенденций в доходности ссудных операций, планирование минимальной доходной маржи для прогнозирования ориентировочного уровня процентов по активным и пассивным операциям. Доходность банковской деятельности зависит также от поддержания ликвидности, управления банковскими рисками, их минимизации. Оценка доходности производится по следующим коэффициентам.

Коэффициент прибыльности Е1 предназначен для определения уровня рентабельности всех активов. Минимальное значение коэффициента (0,75%) является средним для крупного банка, а максимальное значение (1,5%) - для средних по величине банков.

Е1 = Финансовый результат / Чистые активы                                               (2.5.6)

Расчет показал, что на 01.01.03 прибыльность чистых активов составила 1,95%, что выше среднего значения по всем банкам (1,43%) и выше среднего значения из 26 крупнейших банков (0,97%). Это можно расценивать как результат эффективной деятельности банка.

Коэффициент прибыльности Е2 предназначен для оценки нормы прибыли на уставный капитал, то есть определения эффективности использования средств собственников.

Е2 = Финансовый результат / Уставный капитал                                         (2.5.7.)

Прибыльность уставного капитала на 01.01.03 составила 31,48% что выше соответствующего показателя по всей банковской системе (17,61%).

Коэффициент прибыльности Е3 предназначен для оценки уровня процентного дохода (маржи).

Е3 = (Проценты полученные - Проценты уплаченные) / Активы, приносящие доход                                                                                                                                (2.5.8)

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
5. Обеспечение минимизации  уровня  финансового  риска  при  предусматриваемом  уровне  прибыли.  Если  уровень  прибыли  задан  или  спланирован  заранее,  важной  задачей  является  снижение  уровня  финансового  риска,  обеспечивающего  получение  этой  прибыли.  Такая  минимизация  может  быть  обеспечена  путем  диверсификации  кредитного  портфеля,  портфеля  финансовых  инвестиций;  профилактикой  и  избежанием  отдельных  финансовых  рисков;  эффективными  формами  их  внутреннего  и  внешнего  страхования.

6.  Обеспечение  постоянного  финансового  равновесия  коммерческого  банка  в  процессе  его  развития.  Такое  равновесие  характеризуется  высоким  уровнем  финансовой  устойчивости  и  платежеспособности  банка  и  обеспечивается  формированием  оптимальной  структуры  капитала  и  активов,  эффективными  пропорциями  в  объемах  формирования  ресурсов  за  счет  различных  источников,  достаточным  уровнем  самофинансирования  инвестиционных  потребностей.

Все  рассмотренные  задачи  теснейшим  образом  взаимосвязаны,  хотя  отдельные  из  них  и  носят  разнонаправленный  характер  ( например,  обеспечение  максимизации  суммы  прибыли  при  минимизации  уровня  финансового  риска ).  Поэтому  в  процессе  финансового  менеджмента  отдельные  задачи  должны  быть  оптимизированы  между  собой  для  наиболее  эффективной  реализации  его  главной  цели.    

Политика  управления  коммерческим  банком  реализует  свою  главную  цель  и  основные  задачи  путем  осуществления  определенных  функций.  Эти  функции  подразделяются  на  две  основные  группы,  определяемые  комплексным  содержанием  финансового  менеджмента:

1)  функции  финансового  менеджмента  как  управляющей  системы ( состав  этих  функций  в  целом  характерен  для  любого  вида  менеджмента,  хотя  и  должен  учитывать  его  специфику );

2)   функции  финансового  менеджмента  как  специальной  области  управления  коммерческим  банком  (состав  этих  функций  определяется  конкретным  объектом  финансового  менеджмента ). 

Рассмотрим  содержание  основных  функций  финансового  менеджмента  в  разрезе  отдельных  групп.

В  группе  функций  финансового  менеджмента  как  управляющей  системы  основными  из  них  являются:

1.  Разработка  финансовой  стратегии  коммерческого  банка.  В  процессе  реализации  этой  функции  исходя  из  общей  стратегии  экономического  развития  банка  и  прогноза  конъюнктуры  финансового  рынка  формируется  система  целей  и  целевых  показателей  финансовой  деятельности  на  долгосрочный  период;  определяются  приоритетные  задачи,  решаемые  в  ближайшей  перспективе  и  разрабатывается  политика  действий  банка  по  основным  направлениям  его  деятельности.  Финансовая  стратегия  рассматривается  как  неотъемлемая  составная  часть  общей  стратегии  его  развития.

2.  Формирование  эффективных  информационных  систем,  обеспечивающих  обоснование  альтернативных  вариантов  управленческих  решений.  В  процессе  реализации  этой  функции  должны  быть  определены  объемы  и  содержание  информационных  потребностей  финансового  менеджмента;  сформированы  внешние  и  внутренние  источники  информации,  удовлетворяющие  эти  потребности;  организован  постоянный  мониторинг  финансового  состояния  банка  и  конъюнктуры  финансового  рынка.

3. Осуществление  анализа  различных  аспектов  финансовой  деятельности  коммерческого  банка.  В  процессе  реализации  этой  функции  проводятся  экспресс-  и  углубленный  анализ  отдельных   операций,  результатов  деятельности  филиалов,  обобщенных  результатов  деятельности  банка  в  целом и  в  разрезе  отдельных  ее  направлений. 

4. Осуществление  планирования  деятельности  банка  по  основным  ее  направлениям.  Реализация  этой  функции  связана  с  разработкой  системы  текущих  планов  по  основным  направлениям  деятельности,  различным  структурным  подразделениям  и  по  коммерческому  банку  в  целом.  Основой  такого  планирования  является  разработанная  финансовая  стратегия  банка,  требующая  конкретизации  на  каждом  этапе  его  развития.

5.  Разработка  действенной  системы  стимулирования  принятых  управленческих   решений.  В  процессе  реализации  этой  функции  формируется  система  поощрения  и  санкций  в  разрезе  руководителей  и  менеджеров  отдельных  структурных  подразделений  банка  за  выполнение  или  невыполнение  установленных  целевых  финансовых  показателей,  нормативов  и  заданий.  

6.  Осуществление  эффективного  контроля  за  реализацией  принятых  управленческих  решений.  Реализация  этой  функции  связана  с  созданием  систем  внутреннего  контроля,  разделением  контрольных  обязанностей  отдельных  служб  и  финансовых  менеджеров,  определением  системы  контролируемых  показателей   и  контрольных  периодов,  оперативным  реагированием  на  результаты  осуществляемого  контроля.

В  группе  функций  финансового  менеджмента  как  специальной  области  управления  коммерческим  банком  основными  из  них  являются:

1.  Управление  активами.  Функциями  этого  управления  являются  выявление  реальной  потребности  в  отдельных  видах  активов  и  определение  их  суммы  в  целом,  оптимизация  состава  активов  с  позиции  эффективности  их  размещения,  обеспечение  ликвидности  отдельных  видов  активов,  выбор  эффективных  форм  и  источников  их   финансирования.

2.  Управление  капиталом.  В  процессе  реализации  этой  функции  определяется  общая  потребность  в  капитале  для  финансирования  формируемых  активов  коммерческого  банка;  оптимизируется  структура  капитала  в  целях  обеспечения  наиболее  эффективного  его  использования;  разрабатывается  система  мероприятий  по  рефинансированию  капитала  в  наиболее  эффективные  виды  активов.

3. Управление  инвестициями.  Функциями  этого  управления  являются  формирование  важнейших   направлений  инвестиционной   деятельности  банка;  оценка  инвестиционной  привлекательности  отдельных  реальных  проектов  и  финансовых  инструментов  и  отбор  наиболее  эффективных  из  них;  формирование  реальных  инвестиционных  программ  и  портфеля  финансовых  инвестиций;  выбор  наиболее  эффективных  форм  финансирования  инвестиций.

4.  Управление  денежными  потоками  коммерческого  банка.  Функциями  этого  управления  являются  формирование  входящих  и  выходящих  потоков   денежных  средств,  их  синхронизация  по  объему  и  во  времени  по  отдельным  предстоящим  периодам,  эффективное  использование  остатка  временно  свободных  денежных  активов.

5.  Управление  финансовыми  рисками.  В  процессе  реализации  этой  функции  выявляется   состав  основных  финансовых  рисков,  присущих  деятельности  банка;  осуществляется  оценка  уровня  этих  рисков  и  объем  связанных  с  ними  возможных  финансовых  потерь  в  разрезе  отдельных  операций  и  по  деятельности  в  целом;  формируется  система  мероприятий  по  профилактике  и  минимизации  отдельных  финансовых  рисков,  а  также  их  страхованию.

6.  Антикризисное  управление  при  угрозе  банкротства.  В  процессе  реализации  этой  функции   на  основе  постоянного  мониторинга  финансового состояния коммерческого банка диагностируется угроза его банкротства; оценивается уровень этой  угрозы;  используются  внутренние  механизмы  финансовой  стабилизации  банка.

Процесс управления финансовой деятельностью базируется на определенном механизме. Механизм финансового менеджмента представляет собой систему  основных  элементов, регулирующих процесс разработки и реализации управленческих решений в области финансовой деятельности коммерческого банка. В структуру механизма финансового менеджмента входят следующие элементы:

1.Государственное нормативно-правовое регулирование финансовой деятельности коммерческих банков. Принятие законов и других нормативных актов, регулирующих деятельность банков, представляет собой одно из направлений реализации внутренней финансовой политики государства. Законодательные и нормативные основы этой политики регулируют деятельность банков в разных формах.

2.  Рыночный механизм регулирования деятельности коммерческих банков. Этот механизм формируется прежде всего в сфере финансового рынка в разрезе отдельных его видов и сегментов. Спрос и предложение на финансовом рынке формируют уровень цен (ставки процента) и котировок по отдельным финансовым инструментам, определяют доступность кредитных ресурсов в национальной и иностранных валютах, выявляют среднюю норму доходности капитала, определяют систему ликвидности отдельных фондовых и денежных инструментов, используемых банком в процессе своей деятельности. По мере углубления рыночных отношений роль рыночного механизма  регулирования  финансовой  деятельности  банков  будет  возрастать.

3.Внутренний механизм регулирования отдельных аспектов финансовой деятельности коммерческих банков. Механизм такого регулирования  формируется  в рамках самого банка, соответственно регламентируя те или иные управленческие решения по вопросам его деятельности. Так, ряд аспектов финансовой деятельности регулируется требованиями устава. Отдельные из этих аспектов регулируются разработанными в коммерческом банке финансовой стратегией и целевой финансовой политикой по отдельным направлениям  деятельности. Кроме того, в банке может быть разработана и утверждена система внутренних нормативов и требований по отдельным аспектам деятельности.

4.Система конкретных методов и приемов осуществления управления деятельностью банка. В процессе анализа, планирования и контроля деятельности используется обширная система методов и приемов, с помощью которых достигаются необходимые результаты. К числу основных из них относятся методы: технико-экономических расчетов, балансовый, экономико-статистические, экономико-математические, сравнения и другие.

Эффективный механизм финансового менеджмента  позволяет в полном объеме реализовать стоящие перед ним  цели и задачи, способствует результативному осуществлению функций финансового управления коммерческим банком. 

 Формирование политики управления  активными  операциями  '' Приватбанка''

Активные операции банка составляют существенную и определяющую часть операций банка.

Управление активными операциями банка состоит в целесообразном размещении собственных и привлеченных средств банка с целью получения наивысшей доходности. Именно от качественного управления активными операциями зависит ликвидность, прибыльность, финансовая надежность и устойчивость банка в целом.

Активы коммерческого банка можно разделить на четыре основные категории:

· кассовая наличность и приравненные к ней средства,

· инвестиции в ценные бумаги,

· ссуды,

· здания и оборудование.

Качество активов банка зависит от размещения средств в основном между первыми тремя категориями активов, поскольку банки имеют сравнительно небольшие вложения в наименее ликвидную форму активов - недвижимость. Сложность проблемы распределения средств между тремя категориями активов определяется противоречивостью поставленных перед банком задач: при высокой ликвидности средств добиться наибольшей прибыльности вложений.

 Эту проблему управляющие банка решают в зависимости от состояния рынка и степени своего профессионализма.

К основным принципам управления активами относятся:

· соблюдение целесообразности структуры активов,

· диверсификация активных операций,

· отслеживание рисков и создание резервов,

· поддержание доходности активов.

Под структурой активов понимается соотношение разных по качеству статей актива баланса банка к балансовому итогу.

Под целесообразной структурой и качеством активов мы будем понимать степень их ликвидности. Ликвидные активы банка в короткий срок и с минимальными потерями могут быть обращены на погашение его обязательств. Этот вид активов относится к первичным резервам и представляет особый интерес с точки зрения анализа методов управления активами банка.

Согласно методике НБУ к ним относятся: кассовая наличность, остатки денежных средств на корреспондентских счетах в НБУ и коммерческих банках ( в том числе в иностранных банках - корреспондентах ), а также приобретенные банками облигации государственных займов, кредиты и другие платежи в пользу банка, сроки погашения наступают в течении ближайших 30 дней.

Охарактеризуем названные статьи актива с позиций их ликвидности.

Денежные средства абсолютно ликвидны. С точки зрения их возможного использования для погашения обязательств банка они являются первичным резервом. Кассовые остатки не приносят дохода и характеризуются отсутствием риска их утраты. Поэтому достаточность обеспечения обязательств банка кассовой наличностью служит залогом соблюдения показателей ликвидности.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
1.Высокорисковым банкам, доходность которых значительно колеблется, следует при прочих равных условиях использовать заемный капитал в меньшей степени, чем низкорисковым. Чем больше колеблемость доходности, тем выше вероятность финансовых затруднений при любом уровне задолженности и тем выше сопряженные с этим ожидаемые затраты. Банки с небольшим уровнем риска могут более активно привлекать заемный капитал, а именно до тех пор, пока ожидаемые затраты возможных финансовых затруднений не перекроют налоговых выгод, связанных с привлечением средств.

2.Банки, владеющие материальными, реализуемыми на рынке активами, например недвижимостью, могут привлекать заемный капитал в большей степени, чем банки, стоимость которых определяется главным образом неосязаемыми активами - такими как патенты, престиж или предполагаемые возможности роста. Затраты на преодоление последствий финансовых затруднений зависят не только от вероятности их возникновения, но и от оценки возможного ущерба. Специальные активы, нематериальные активы и возможности роста в случае финансовых затруднений обесцениваются гораздо быстрее, чем обычные материальные активы.

3.Банки, которые в настоящее время платят налоги по наивысшей ставке и которые, скорее всего, будут продолжать это делать в будущем, могут иметь относительно большую кредиторскую задолженность, чем банки с низкими или будущими ставками налогов.

Согласно компромиссным моделям, любой банк должен поддерживать такую целевую структуру капитала, чтобы затраты и выгоды были предельно сбалансированы, поскольку именно подобная структура максимизирует стоимость и повышает надежность банка.

Собственный капитал - необходимая, неотъемлемая часть финансовых ресурсов любого коммерческого банка.

Важнейшая функция собственных средств банка - служить обеспечением обязательств банка перед его вкладчиками. Они могут рассматриваться как величина, в пределах которой банк гарантирует ответственность по своим  обязательствам. В банковской практике собственные средства считаются резервом ресурсов, позволяющим банку сохранять платежеспособность, несмотря на появление убытков вследствие потери ресурсов, поскольку собственные средства не подлежат обязательному возврату акционерам. Размер имеющихся у банка  собственных средств определяет масштабы его деятельности. Экономические нормативы, установленные НБУ, в основном исходят из размера собственных средств банка. Собственные средства служат источником развития его материальной базы. За счет них банк приобретает здания, необходимые ему машины, оборудование, вычислительную технику и тому подобное.

Каждым коммерческим банком величина собственных средств определяется самостоятельно и зависит от множества факторов.

Во-первых, в соответствии с Инструкцией N368 размер собственных средств определяет предельный размер активных операций банка. Поэтому банки, ориентированные на определенный круг клиентов (например, отраслевые банки), должны иметь собственные средства в таком размере, чтобы быть в состоянии удовлетворять все обоснованные потребности своих клиентов в заемных средствах, не нарушая установленных экономических нормативов.

Во-вторых, размер собственных средств, необходимых банку, зависит от специфики его клиентов. Так, преобладание среди клиентов банка крупных кредитоемких предприятий требует от него большего размера собственных средств при том же общем объеме активных операций по сравнению с банком, ориентирующимся на обслуживание большого числа мелких заемщиков, поскольку в первом случае у банка будут велики риски на одного заемщика, которые, как известно, ограничиваются.

В-третьих, размер собственных средств коммерческого банка находится в зависимости от характера его активных операций. Ориентация банка на  преимущественное проведение операций, связанных с большим риском, требует относительно большего размера собственных средств. Это относится, в частности, к инновационным банкам. И наоборот, преобладание в кредитном портфеле банка ссуд с минимальным риском допускает относительное снижение собственных средств банка.

Установленные НБУ нормативные соотношения капитала банка и его активов с различной степенью риска дают банкам некоторые ориентиры для определения размеров собственного капитала в зависимости от характера активных операций.

Решая вопрос об объеме собственных средств, банк должен учитывать, что сами по себе эти средства не определяют размер получаемой прибыли. Они лишь позволяют банку выбирать те или иные виды операций, ориентироваться на обслуживание определенного круга клиентов и т.д.

В-четвертых, размер необходимых банку собственных средств зависит от  степени развития рынка кредитных ресурсов и проводимой НБУ кредитной политики. Либерализация кредитной политики НБУ при развитом рынке облегчает доступ коммерческим банкам к кредитным ресурсам и снижает уровень необходимых банку собственных средств. Ужесточение кредитной политики в сочетании с недостаточно развитым финансовым рынком обуславливает необходимость постоянного наращивания собственных средств.

Могут использоваться два метода увеличения размера собственных средств  банка: накопление прибыли или увеличения количества выпущенных акций (числа пайщиков банка). Накопление прибыли происходит в форме ускоренного создания резервного и других фондов банка и их последующей капитализации. Может иметь место и прямое присоединение части прибыли к уставному капиталу по окончании года. Этот метод является наиболее дешевым, он не требует дополнительных затрат на выпуск акций (или привлечение новых пайщиков). Но накопление  прибыли означает уменьшение дивидендов, выплачиваемых акционерам в текущем году, что может поколебать позиции банка на рынке.

Анализ капитала "Приватбанка" показал, что расчетное значение норматива адекватности основного капитала (Н3) за анализируемые периоды находится на допустимом уровне. Во избежание нарушений банку целесообразно увеличить размер собственного капитала. Предлагается осуществить это за счет выпуска новых акций. Наращение уставного фонда на 15% или в абсолютном значении на 20 млн.грн. приведет к изменению норматива Н3 при постоянном размере работающих активов до 8,83%, доля уставного фонда в капитале при этом повысится до 58%. Это позволит повысить надежность банка по показателям капитала и его общую надежность. В дальнейшем банку рекомендуется продолжать наращивать размер капитала, в соответствии с проводимой активной политикой.

Управление  ликвидностью  '' Приватбанка ''

Ликвидность коммерческого банка является качественной характеристикой его деятельности. Она отражает способность коммерческого банка своевременно и без потерь для себя удовлетворять потребности вкладчиков за счет превращения активов в денежные средства. Эта способность зависит от качества активов, структуры пассивов, достаточности капитала банка, финансовой устойчивости заемщиков банка. Управление ликвидностью есть составная часть банковского менеджмента, определяющего и реализующего стратегические и текущие цели деятельности банка.

Хотя по проделанному анализу видно, что ликвидность "Приватбанка" не вызывает сомнений и даже намного превышает необходимую, следует обратить внимание на ее управление с точки зрения ее оптимизации.

Управление ликвидностью тесно связано с управлением доходностью. Как правило, банк стремится обеспечить свою ликвидность без потерь в доходности, то есть сочетать реализацию обеих целей банковского менеджмента.

В Украине управление ликвидностью имеет определенные особенности. С одной стороны, управление ликвидностью ориентируется на минимальный риск во  взаимоотношениях с клиентами. В результате акцент в размещении средств делается на краткосрочные вложения. С другой стороны, неразвитость рынка ценных бумаг, рынка недвижимости ограничивает сферу активных операций банка, усиливает концентрацию их на ссудах, что снижает ликвидность коммерческих банков.

В зарубежной практике управление ликвидностью базируется на одной из четырех теорий. К ним относятся: теория коммерческих ссуд, теория перемещения, теория ожидаемого дохода, теория управления пассивами.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Заключение

Исследованные в данной работе вопросы позволяют сделать следующие выводы.

Банки являются наиболее важными финансовыми институтами в рыночной экономике. Они – основные источники заемных средств для миллионов хозяйств и органов местного самоуправления, финансовые посредники, через них государство оказывает регулирующее воздействие на денежное обращение. На сегодняшний день надежность коммерческих банков является фундаментом всей банковской системы страны. 

В экономической литературе нет однозначного определения надежности. Наиболее полное и точное из них: '' надежность – это способность банка без задержек и в любой ситуации на рынке выполнить взятые на себя обязательства ''.

Надежность каждого конкретного банка является опорой для поддержания стабильности всей банковской системы и экономики в целом. Исходя из этого выделена система показателей, ее характеризующих: величина активов, доля уставного фонда в капитале банка, достаточность капитала, забалансовый риск, текущая ликвидность, кредитный риск, процентный риск, рентабельность активов, максимальный доход, прибыльность активов, надежность банка.

Надежность зависит от множества различных факторов, которые условно  можно разделить на внешние и внутренние.  

Так как кредитно-банковская система имеет жизненно-важное значение для экономики страны,  она служит объектом тщательного надзора и регулирования как  со стороны НБУ, так и со стороны вышестоящих органов власти. Основными направлениями регулирования надежности  являются: законодательное регулирование, контроль за соблюдением экономических нормативов, контроль за соблюдением обязательных  резервов, регулирование учетных ставок. 

Так как в настоящее время в банковской сфере складывается очень непростая ситуация в области банкротств, необходимо уметь анализировать показатели надежности коммерческих банков.

 Цель анализа надежности коммерческого банка – дать реальную и всестороннюю оценку достигнутым результатам его деятельности и финансовому состоянию.

В большинстве случаев анализ строится на разного рода отчетных данных по следующим направлениям: проверка готовности отчетности, оценка имущества и капитала и проведение вертикального и горизонтального анализа баланса банка, оценка выполнения экономических нормативов, анализ показателей ликвидности, анализ прибыльности и экономическая диагностика финансового состояния банка и его рейтинговая оценка.

Для анализа показателей надежности используются различные методики. Основные из них – рейтинговая оценка по системе ''CAMEL'', достоинством которой является то, что банку дается полная и наиболее достоверная оценка, опирающаяся на все аспекты его деятельности, а недостатком- долгий временной интервал получения результатов и дороговизна; и методика, разработанная В.Кромоновым, достоинство которой - простота проведения анализа, а недостаток- отсутствие показателей рентабельности, не фигурирует понятие '' чистые активы'' и внебалансовые счета. Украинская пресса публикует материалы ИАА ''Калина'', ''Гроші та світ'', ''Блиц- информ''.

При всем разнообразии методик общим для всех является то, что результат- оценка – это отображение  и видение состояния банка группой экспертов.

На основе рассчитанных в данной работе показателей можно сказать, что ''Приватбанк'' находится на первом месте по размеру капитала и уставного фонда. Норматив достаточности капитала намного превышает установленное значение. Рассчитанные коэффициенты находятся в пределах рекомендуемых. Нормативные значения норматива адекватности  основного  капитала  (Н3) имели следующие значения: 7,93%, 8,75% и 8,70% соответственно. Как видно, норматив Н3  не был нарушен (Н3 должен быть не менее 4%), что говорит о значительном запасе прочности по данному показателю. Можно сказать, что наш банк имеет недостаточный удельный вес депозитов до востребования, они составляют 23,6%, 22,9% и 24,5% соответственно. Срочные вклады при этом достаточно велики и составляют 41,8%, 42,6% и 43,6% соответственно, но при этом наблюдается небольшая тенденция к снижению. Межбанковские кредиты равномерно возрастают, но пока имеют незначительный удельный вес и составляют 4,6%, 4,2% и 3,6% соответственно. Можно добавить, что положение стабилизирует значительный вес прочих дешевых ресурсов.

Банк имеет незначительные размеры просроченной и пролонгированной задолженности. Он ведет политику, основанную на работе с краткосрочными активами и ограничением объема наиболее рисковых операций. У банка высокий уровень высоколиквидных активов. В структуре активов, приносящих доход преобладают кредиты, выданные субъектам предпринимательской деятельности, существенно уменьшилась доля  государственных  ценных  бумаг с 9,23% до 3,62% . Значительный размер активов размещен в срочных депозитах в других коммерческих банках, их относительный размер стабилен (15,97%, 15,68% и 16,22%). Банк ведет активную работу по кредитованию физических лиц, в абсолютном значении суммы кредитов направленных на эти цели составили 86,03, 85,53 и 93,15 млн.грн. соответственно. в структуре активов преобладают краткосрочные ссуды на 01.01.03 их размер составил 565,67 млн.грн. или 30,15%. Вторыми по значению для банка являются долгосрочные ссуды и срочные депозиты, размещенные в других банках, размеры этих активов сопоставимы друг с другом. Пролонгированные, просроченные ссуды и сомнительная задолженность в сумме имеют долю 11,8%, 12,53% и 13,18% соответственно, такой их размер негативно сказывается на качестве активов, но необходимо отметить положительную тенденцию по снижению данного показателя. Банк имеет значительные ликвидные средства в виде корсчетов в НБУ и банках, а также наличных денежных средств, что повышает качество активов, но отразится на доходности деятельности банка. Серьезно снизились доли дебиторской задолженности и средств, размещенных в ценные бумаги с 5,16% до 2,98% и с 7,94% до 3,55% соответственно, это уменьшает рискованность активов и в условиях нестабильности финансовой системы повышает качество активов.

Постоянно поддерживаются показатели, превышающие все установленные нормативы ликвидности. ''Приватбанк'' пользуется доверием и способен быстро привлекать средства за умеренную плату. Доходность банка отражает удовлетворительные результаты и полностью обеспеченное создание резервов. Доходность как уставного фонда, так и активов, выше средней. Выявлены проблемы с возвратностью выданных кредитов, но положение несколько исправляется. Банк ведет активную работу по кредитованию физических лиц, эффективно действует на МБР, получает существенную прибыль от комиссионных операций и процентные доходы. основной статьей приносящей доход являются процентные доходы 82,51% - их доля в доходной части, в них выделяются доходы полученные по кредитным операциям с юридическими лицами (53,34% в процентных доходах). Превышение затрат над доходами обусловлено тем, что банк использует средства физических лиц для других кредитных операций, также значительный их размер  говорит о дороговизне этого вида ресурсов. У банка наблюдается адекватность расходов по выплате процентов по ценным бумагам собственного выпуска и доходам полученным от операций с ценными бумагами других эмитентов. Банк эффективно действует на межбанковском рынке, доходы превысили расходы на 7,54 млн.грн,  при условии равнозначности выданных и полученных межбанковских кредитов. Существенен размер прибыли от комиссионных операций - наиболее стабильной части доходов (16,53%).  Отрицательный результат по торговым операциям обусловлен убытками по ОВГЗ. Среди затрат значительный размер занимают расходы связанные с оплатой персоналу, а также расходы на содержание зданий и оборудования, оплату обязательных платежей. Банк формировал соответствующие резервы, расходы по ним составили 12,4% от общих затрат.

 Совокупная рейтинговая оценка – 2- Удовлетворительно, что свидетельствует о высоком уровне надежности и достаточно стабильном финансовом положении  исследуемого банка. Для повышения надежности банку можно порекомендовать более внимательно следить за количеством выданных и погашенных кредитов, за суммами просроченной и пролонгированной задолженности, оптимизировать структуру доходов и расходов, усовершенствовать процедуру подготовки, принятия и реализации управленческих решений.

Политика управления коммерческим банком представляет собой систему принципов и методов разработки и реализации управленческих решений, связанных с формированием, распределением и использованием финансовых ресурсов банка.

Эффективное управление деятельностью банка обеспечивается рядом принципов: интегрированности с общей системой управления, комплексного характера формирования управленческих решений, высокого динамизма управления, вариативности подходов к разработке отдельных управленческих решений, ориентированности на стратегические цели развития коммерческого банка.

Главной целью финансового менеджмента является обеспечение максимизации благосостояния собственников в текущем и перспективном периоде. Данная цель реализуется путем осуществления двух групп функций- функций финансового менеджмента как управляющей системы и как специальной области управления коммерческим банком.

В структуру механизма финансового менеджмента входят следующие элементы: государственное нормативно-правовое регулирование деятельности банков, рыночный механизм регулирования деятельности банков, внутренний механизм регулирования отдельных аспектов деятельности, система конкретных методов и приемов осуществления управления деятельностью коммерческого банка.

Управление надежностью банка целесообразно проводить на основе проделанного анализа, в ходе которого определяются наиболее слабые стороны деятельности банка.

Повышение надежности в первую очередь можно и необходимо достичь за счет повышения качества активов. Для этого применяются следующие методы управления: метод общего фонда средств, метод распределения активов и комбинированный метод. Их применение позволяет более гибко подходить к управлению формированием своих портфелей.

Вторым важным направлением политики управления надежностью является оптимизация структуры капитала. Могут использоваться два метода увеличения размера собственных средств банка: накопление прибыли или увеличение количества выпущенных акций.

Решая вопрос об объеме собственных средств, банк должен учитывать, что сами по себе эти средства не определяют размер получаемой прибыли. Они лишь позволяют банку выбрать те или иные виды операций, ориентироваться на обслуживание определенного круга клиентов и т.д.

Ликвидность коммерческого банка является качественной характеристикой его деятельности. Как правило, банк стремиться обеспечить свою ликвидность без потерь в доходности, т.е. сочетать реализацию целей банковского менеджмента.

Управление ликвидностью базируется на одной из 4-х теорий. К ним относятся: теория коммерческих ссуд, теория перемещения, теория ожидаемого дохода, теория управления пассивами.

На основе проанализированных показателей надежности ''Приватбанка'' можно дать следующие рекомендации.

Для восстановления нормального уровня норматива адекватности основного капитала предлагается выпуск новых акций. В области активных операций наблюдаются негативные результаты из-за высокой доли просроченных и пролонгированных выданных кредитов. В связи с этим рекомендуется усилить качество контроля за состоянием кредитного портфеля, более тщательно управлять кредитным риском при помощи методов минимального риска и платы за риск. У ''Приватбанка'' очень высокие показатели ликвидности, поэтому рекомендуется снизить размеры высоколиквидных активов с целью направления их части на осуществление кредитования.

Все вышеизложенные методы управления надежностью коммерческого банка далеко не единственные. Их направление и качество целиком зависят от квалификации и творческих подходов менеджеров.   
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