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Введение
В соответствии с законом Украины «О банках и банковской деятельности» к главным функциям банков принадлежат осуществление на договорных условиях кредитно- расчетное, кассовое и другое обслуживание предприятий, учреждений, организаций и граждан. Кассовое обслуживание контрагентов всегда осуществляется параллельно с расчетным. Расчетно- кассовое обслуживание является предметом единственного соглашения между банком и субъектом хозяйственной деятельности.
Под расчетными операциями банка следует понимать приказы - распоряжения клиентов по поводу оплаты работ, услуг, товаров, полученных от поставщиков, погашение задолженности по налоговым и другим платежам, а также зачисление на текущие счета клиентов денежных средств, которые поступают от продажи продукции, по оплате за выполненные работы и оказанные услуги.
Острый платежный кризис начала 1990-х годов сопровождался задержкой платежей (до шести недель), ускорением темпов инфляции, чрезмерным отворачиванием средств предприятий в расчетах, увеличением неплатежей субъектов хозяйствования, финансовыми потерями вследствие частых подделок платежных документов. Это побуждало к поиску новых форм и методов проведения всех видов расчетов. Назрела экстренная необходимость создания платежной системы, которая бы ускорила выполнение межбанковских расчетов, увеличила их надежность и безопасность.
Разрабатывая в конце 1992 года «Концепцию создания системы электронного денежного оборота», Национальный банк Украины первоочередным заданием определил построение и внедрение системы электронных межбанковских расчетов, а на втором этапе -системы массовых расчетов населения с использованием пластиковых карточек.
Учитывая недостаточный уровень информатизации Украины, неоднородность финансовых и технических возможностей банковских учреждений и уровень квалификации их персонала, систему электронных платежей (СЭП) создавали специалисты Национального банка. Внедрена она за короткое время с минимальными капитальными и эксплуатационными затратами, с использованием наличной технической платформы телекоммуникаций и современных программно- технических средств и банковских технологий.
Платежные системы - это методы, с помощью которых перемещаются средства между субъектами хозяйствования. Их безопасность и эффективность - необходимое условие функционирования, как финансовой системы отдельной страны, так и мировой финансовой системы в целом. Одновременно они являются основным каналом, которым могут передаваться потрясения на внутренних международных денежных и других рынках, и если
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риски соответствующим образом не сдерживаются, - провоцировать иностранные кризисы, угрожая стабильности этих рынков.
Принципы организации современной системы безналичных расчетов в хозяйственном обороте Украины изложены в инструкции «О безналичных расчетах в Украине в национальной валюте», утвержденной постановлением Правления Национального банка Украины от 21 января 2004 года №22.
Инструкция устанавливает общие правила, формы и стандарты расчетов юридических и физических лиц и банков в денежной единице Украины, которые осуществляются при участии банков.
Требования настоящей инструкции распространяются на всех участников безналичных расчетов, а также на взыскателей, осуществляющих принудительное списание денежных средств со счетов этих участников, и обязательны для выполнения ими.
Отличительной чертой безналичного платежного оборота является то, что для проведения платежей используются только безналичные деньги. Это возможно, когда плательщик и получатель имеют текущие счета в любом банке на территории Украины или за границей (для международных расчетов). Безналичный платеж будет осуществляться быстро и надежно только при наличии развитой системы межбанковских расчетов и платежных документов единого образца. В Украине эти условия учтены в практической сфере деятельности банковской системы.
Операции по безналичным расчетам отражаются на расчетных, текущих и иных счетах, открываемых банками своим клиентам, после предоставления клиентами соответствующих документов.
1.Основные принципы организации безналичных расчетов.
Юридические лица, их филиалы, отделения и другие подразделения, которые не имеют статуса юридического лица, и физические лица, в том числе физические лица-субъекты предпринимательской деятельности, открывают текущие счета, другие счета для хранения денежных средств и осуществления всех видов банковских операций в любых банках Украины по своему выбору и с согласия этих банков в порядке, который устанавливается Национальным банком Украины. В случае открытия предприятием в учреждениях банков более одного счета, банк определяет один из этих счетов как основной.
Безналичные расчеты - перечисление определенной суммы денежных средств со счетов плательщиков на счета получателей средств, а также перечисление банками по поручению предприятий и физических лиц средств, внесенных ими наличными в кассу банка, на счета получателей денежных средств. Эти расчеты проводятся банком на основании расчетных документов на бумажных носителях или в электронном виде. Любая организационная форма расчетов базируется на таких принципах:
вырезано
Одновременно с блокированием суммы средств на счете получателя банк получателя также уведомить получателя о поступлении от банка инициатора соответствующего указания относительно возврата средств и банковских реквизитах, по которым получатель должен вернуть средства.
Если получатель инициирует возврат суммы перевода инициатору по реквизитам, указанным банком инициатора, то банк получателя разблокирует соответствующую сумму средств на счете получателя и выполняет его платежное поручение на перечисление этих средств.
Если получатель не дает согласия на возврат средств и банк инициатора в срок до пяти рабочих дней не решил вопроса относительно возврата в установленном законодательством Украины порядке суммы перевода, то банк получателя разблокирует соответствующую сумму средств на счете получателя.
Ответственность за невыполнение указания о причине зачисления суммы перевода на счет получателя или, если она уже зачислена, о ее блокировании банк, обслуживающий получателя, и его руководство несут в соответствии с законодательством Украины. Если нет средств на счете получателя на время поступления такого указания, то банк, обслуживающий получателя, и его руководство ответственности не несут.
Банк не несет ответственности за достоверность содержания платежного поручения, оформленного клиентом, а также за полноту и своевременность уплаты клиентом налогов, сборов, обязательных платежей, за исключением случаев, предусмотренных законами Украины.
Ответственность за соответствие информации, указанной в платежном поручении, сути операции, по которой осуществляется перевод, несет плательщик, который в случае ее несоответствия должен возмещать банку причиненный вследствие этого ущерб.
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Все споры, которые могут возникнуть по этим вопросам между участниками расчетов, разрешаются ими в соответствии с законодательством Украины.
Спорные вопросы между банками и их клиентами рассматриваются ими в соответствии с законодательством Украины.
вырезано
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Физические и юридические лица в договорах с банками о расчетно-кассовом обслуживании или других договорах о предоставлении банковских услуг могут предусматривать поручение банка на договорное списание с их счетов средств в пользу третьих лиц.
1.3 Арест средств на счетах клиентов.
Ограничение права клиента относительно распоряжения средствами, которые хранятся на его счете не допускается, кроме случаев ограничения права распоряжения счетом по решению суда в случаях, установленных законом.
Исполнение банком ограничения права клиента относительно распоряжения средствами, которые хранятся на его счете, в случае принятия судом решения об аресте средств или при принудительном исполнении решения суда о взыскании средств осуществляется по постановлению государственного исполнителя об аресте средств, принятому на основании решения суда.
Арест налагается на средства, которые учитываются по счетам, открытым клиентами в банке, в соответствии с нормативно-правовыми актами Национального банка, регулирующими порядок открытия и использования счетов.
Арест на основании постановления государственного исполнителя может быть наложен на все средства, которые имеются на всех счетах клиента банка, без указания конкретной суммы, или на сумму, конкретно определенную в постановлении. Если в постановлении государственного исполнителя не указан конкретный номер счета клиента, на средства которого наложен арест, но оговорено, что арест наложен на средства, имеющиеся на всех счетах, то для обеспечения суммы, определенной постановлением, арест в зависимости от имеющейся суммы налагается на средства, которые учитываются на всех счетах клиента, открытых в банке, или средства на одном счете.
Постановления государственных исполнителей относительно приостановления операций по счету клиента исполняются непосредственно теми банками, в которых открыты счета клиента. Банк учитывает эти постановления на соответствующем забалансовом счете.
Право клиента на распоряжение средствами, которые имеются на его счете, восстанавливается на основании соответствующего постановления государственного исполнителя, принятого в исполнении решения суда.
Если в течение действия постановления государственного исполнителя относительно приостановления операций по счету клиента в банк поступят другие постановления государственного исполнителя относительно приостановления операций, то банк учитывает их на соответствующем забалансовом счете и исполняет в порядке последовательного поступления в банк.
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Если в течение действия постановления государственного исполнителя относительно приостановления операций по счету клиента в банк поступит платежное требование о списании средств со счета этого клиента, которое оформлено на основании исполнительного документа, выданного судом, то оно подлежит выполнению.
.Банк, в котором открыт счет клиента, принимает меры по обеспечению исполнения постановления после его получения. Если постановление поступило в банк после окончания операционного дня, то на нем ставится штамп «Вечерняя» и обеспечение исполнения этого постановления банк осуществляет в пределах остатков средств на счете на начало следующего операционного дня.
Если постановление оформлено с нарушением законодательства Украины, то банк не позднее следующего рабочего дня возвращает его государственному исполнителю без исполнения вместе с письмом о причине возврата.
В зависимости от наличия средств на счете клиента, на средства которого наложен арест, банк осуществляет следующие действия:
'у Если на счете есть средства в сумме, которая определена постановлением, то банк арестовывает их на счете и продолжает исполнение операций по счету клиента. Постановление банк учитывает на соответствующем забалансовом счете;
У Если на счете клиента недостаточно определенной постановлением суммы средств, то банк арестовывает на этом счете имеющуюся сумму средств, учитывает постановление на соответствующем забалансовом счете и не позднее следующего рабочего дня письменно уведомляет государственного исполнителя о недостаточности средств для исполнения постановления;
вырезано
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4. Принудительное взыскание»
Списание средств, которые находятся на счетах субъектов предпринимательской деятельности без согласия их собственников не допускается, за исключением решения судов, арбитражного суда и по исполнительным надписям нотариуса.
Бесспорное списание (взыскание) средств осуществляется на бланке платежного требования, которое подается взыскателем в банк, в котором он обслуживается в трех экземплярах с сопроводительным реестром в двух экземплярах.
Если плательщик и получатель средств обслуживаются в разных банках, то первый и второй экземпляры платежного требования специальной связью посылаются банком получателя в банк плательщика, третий выдается на руки получателю средств.
Если плательщик и получатель средств обслуживаются в одном банке, первый экземпляр требования остается в документах дня банка, второй — выдается плательщику, третий - получателю средств. В этом случае реестр подается в банк в двух экземплярах, первый остается в документах дня банка, а второй, как расписка, выдается предприятию -получателю средств.
За необоснованность принудительного взыскания средств, недостоверность данных, указанных в платежном требовании, взыскатель несет ответственность согласно законодательству Украины.
вырезано
При заключении договоров юридические и физические лица могут предусмотреть в них право получателя на договорное списание средств со счета плательщика по его поручению. Это право у получателя появляется, когда наступил срок платежа, указанный в договоре с плательщиком, или когда плательщик пропустил срок.
Электронная система передачи документов «Клиент-банк» предназначена для того, чтоб отдаленные клиенты банка имели возможность получать банковские услуги через каналы   связи.   С   помощью  этой   системы  клиент  заполняет  платежный  документ  на
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компьютере в своем офисе, а программное обеспечение системы посылает его в банк, где этот документ обрабатывается соответствующими системами. Работа в этой системе дает клиенту много преимуществ.
Разрывая внутренние платежные системы, коммерческие банки постепенно уменьшают объем использования наличных, бумажных платежных документов и переходят к новым инструментам и современным технологиям платежей. Благодаря этим технологиям создана удобная система обслуживания банков, пользователей и корпораций, которым предоставляется ряд новых услуг:
У   Оплата счета без  использования  первичных  бумажных  документов,  наличных, чеков, других бумажных носителей информации;
У   Осуществление платежных операций в безналичном порядке с использованием компьютерных технологий;
У   Автоматический прием взносов и выдача наличных с помощью отдаленных от банковских учреждений терминалов;
>   Выдача заработной платы, пенсий, выплата социального страхования с помощью электрон но-компьютерных средств.
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Приложение А.
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