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Введение
Под валютным регулированием следует понимать деятельность государства и уполномоченных им органов, направленную на регламентацию международных расчетов и порядка осуществления операций с валютными ценностями.
Экономика любого государства не может существовать без развитого финансового рынка. Составной частью финансового рынка является валютный рынок. Валютный рынок - это сфера экономических отношений, проявляющихся при осуществлении операции по купле-продаже иностранной валютой и ценных бумаг в иностранной валюте, а также операций по инвестированию валютного капитала. На валютном рынке сталкиваются спрос в лице покупателя и предложение в лице продавца. На рынке любой экономический субъект (государство, хозяйствующий субъект, гражданин) всегда выступает только в качестве продавца или покупателя. Каждый из них имеет свои финансовые интересы, которые могут совпадать или не совпадать. При совпадении интересов происходит купля-продажа валютных ценностей. Поэтому валютный рынок - своеобразный инструмент согласования интересов продавца и покупателя валютных ценностей. Любое действие продавца или покупателя на рынке связано с коммерческим риском. Коммерческий риск представляет собой опасность возможных потерь от осуществления той или иной финансово-коммерческой деятельности. Валютный рынок содержит также понятие валютного риска - получения хозяйствующим субъектом дополнительных расходов или доходов в зависимости от изменения курсов валют.
Валютный рынок является официальным финансовым центром, где сосредоточена купля-продажа валют и ценных бумаг в валюте на основе спроса и предложения на них. С функциональной точки зрения валютные рынки обеспечивают своевременное осуществление международных расчетов, страхование от валютных рисков, диверсификацию валютных резервов, валютную интервенцию, получение прибыли их участниками в виде разных курсов валют. С институционной точки зрения валютные рынки представляют собой совокупность уполномоченных банков, инвестиционных компаний, бирж, брокерских контор, иностранных банков, осуществляющих валютные операции. Операции на валютном рынке проводятся между банками (межбанковские валютные расчеты) и банками со своими клиентами. С организационно-технической точки зрения валютный рынок представляет собой совокупность телеграфных, телефонных, телексных, электронных и прочих коммуникационных систем, связывающих между собой банки разных стран, осуществляющих международные расчеты и другие валютные операции. Эффективность операции на валютном рынке во многом определяется его видом.
Валютные рынки можно классифицировать по целому ряду признаков. П.По сфере распространения:
Международный валютный рынок охватывает валютные рынки всех стран мира. Под международным валютным рынком понимается цепь тесно связанных между собой системой кабельных и спутниковых коммуникаций мировых региональных валютных рынков. Между ними существует перелив средств, в зависимости от текущей информации и прогнозов ведущих участников рынка относительно возможного положения отдельных валют.
Внутренний валютный рынок - это валютный рынок одного государства, т.е. рынок, функционирующий внутри данной страны.
2).По отношению к валютным ограничениям можно выделить свободный и несвободный валютные рынки. Валютный рынок с валютными ограничениями называется несвободным рынком, а при отсутствии их - свободным валютным рынком.
3). По видам применяемых валютных курсов:
Рынок с одним режимом - это валютный рынок со свободными валютными курсами, т.е. с плавающими курсами валют, котировка которых устанавливается на биржевых торгах. В России фиксинг осуществляется Центральным банком России на Московской межбанковской валютной бирже (ММВБ) и представляет собой определение курса доллара США к рублю.
вырезано
3.2.Лицензии НДУ.
Национальный банк Украины выдает индивидуальные и генеральные лицензии на осуществление валютных операций.
Генеральные лицензии банкам и другим кредитно-финансовым учреждениям Украины на осуществление валютных операций которые не требуют индивидуальной лицензии, на весь период действия режима валютного регулирования.
Уполномоченные банки и другие кредитно-финансовые учреждения, которые получили генеральную лицензию Национального банка Украины на осуществление операций, связанных с торговлей иностранной валютой, имеют право открывать на территории Украины пункты обмена иностранных валют, в том числе на основании агентских соглашений с другими юридическими лицами — резидентами.
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3.3.. Определение курсов на валютном рынке.
После того как Бреттон-Вуддское соглашение, регулировавшее валютные курсы в послевоенный период, прекратило свое существование, основные мировые валюты получили большую свободу в том смысле, что их курсы стали в значительной степени определяться рынком на основе спроса и предложения по этим валютам как инструментам торговли, инвестиций и формирования международных резервов. Чем же вызваны столь сильные изменения валютных курсов, которые наблюдаются с тех пор, в чем их причины и как их истолковывает экономическая наука?
Основным понятием, созданным для объяснения валютных курсов является паритет покупательной способности, ППС (purchasing power parity - РРР), для формулировки которого обычно привлекают так называемый закон одной цены: цена товара в одной стране должна быть равна цене товара в другой стране; а поскольку эти цены выражаются в разных валютах, то соотношение цен и определяет курс обмена одной валюты на другую.
Пусть Pd - внутренняя цена (domestic price) данного товара, a Pf - его цена за рубежом, в соседней стране (foreign price). Эти цены представляют собой количества валют, национальной для данной страны и иностранной, которые дают за единицу товара внутри страны и за рубежом. Отношение цен и будет тем курсом, по которому одну валюту станут обменивать на другую ради приобретения данного товара. Если бы все обмены были связаны только с этим одним товаром, то это и был бы обменный курс,
S=Pd/Pf
определяющий цену одной единицы иностранной валюты в единицах внутренней (национальной) валюты.
Вполне понятно, что подобное определение обменного курса является сильно упрощенным, оно принимает в рассмотрение только один товар и не учитывает многого, что имеет место в действительности. А на самом деле происходит торговля множеством товаров, и не только товарами, но еще и различными услугами (которые еще сложнее сравнивать по их ценам в разных странах). Поэтому более реалистичный вариант закона одной цены сравнивает общие уровни цен в двух странах на группу товаров и услуг. Формула для определения обменного курса остается той же самой, но под Pd и Pf понимаются уже средние цены некоторого набора товаров и услуг (потребительской корзины).
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вырезано
После зачисления суммы валюты, которая поступила, банк должен не позже следующего дня известить об этом владельца счета..
На протяжении 5-ти банковских дней обязательная продажа осуществляется по поручениям клиента уполномоченного банка. Если на протяжении указанного срока поручение не поступило, то на шестой рабочий день обязательная 50-процентная продажа осуществляется уполномоченным банком в принудительном порядке.
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Уполномоченный банк также самостоятельно на протяжении 5-ти банковских дней осуществляет продажу тех валютных поступлений в адрес резидента, которые согласно с нормативными документами НБУ подлежат продаже в полном объеме на межбанковском валютном рынке Украины, а именно:
—- валюты, полученной резидентом на территории Украины без индивидуальной лицензии НБУ на использование наличной СКВ как средства платежа на территории Украины;
—
валюты, купленной на межбанковском валютном рынке Украины, для выполнения
обязательств в этой валюте перед нерезидентом, в случае, когда эти средства вернулись
назад от нерезидента.
Уполномоченные банки могут продавать иностранную валюту на межбанковском валютном рынке Украины по заявлению клиентов предпринимательской деятельности. страховых и туристических организаций, предприятий, которые осуществляют продажу билетов на международные пассажирские перевозки, предприятиям связи и телекоммуникаций, транспортным организациям, государственным патентным ведомствам и тому подобное.
Необходимыми условиями для приобретения клиентами у уполномоченных банков иностранной валюты в Украине являются:
· соответствующим образом оформленный контракт на импорт товаров, работ или
услуг;
· документы, которые свидетельствуют о правомерности перевода за границу
прибыли, полученной иностранным инвестором от иностранных инвестиций в Украине:
· документы относительно движения капитала, пролицензированные НБУ;
· документы, которые свидетельствуют о правомерности купли иностранной валюты
для погашения и обслуживания резидентом кредита, полученного в иностранной валюте в
установленном порядке от нерезидента или в уполномоченном банке.
Продажа уполномоченными банками иностранной валюты осуществляется как при условии фактически осуществленного импорта товаров, работ и услуг, так и на условиях предыдущей оплаты (авансовый платеж).
Возможная продажа иностранной валюты резидентам-посредникам, которые осуществляют перечисление валютных средств нерезидентам за реализованные в Украине товары на основании договоров комиссии и консигнации.
Продажа иностранной валюты уполномоченными банками Украины осуществляется только при наличии необходимого эквивалента в гривнах на текущем счете клиента на момент представления заявки на куплю иностранной валюты. Это должно быть подтверждено платежными документами, которые свидетельствуют о списании суммы денег в гривнах. И при отсутствию средств в гривнах на текущем счете клиента банк может предоставить краткосрочный кредит.
Купленная клиентом иностранная валюта должна быть использована в полном соответствии с контрактом или другими необходимыми документами на протяжении 5-ти банковских дней, иначе банк осуществит обратную операцию.
Особенный порядок продажи уполномоченными банками иностранной валюты действует относительно приобретения ее клиентами:
· на приобретение облигаций государственных внутренних ссуд и процентов по ним;
· для возвращения инвестиций и прибылей, полученных от них;
· для передачи права требования долгов;
· на другие операции, что регламентируются отдельными нормативными актами НБУ.
Выполнить заявки клиентов на куплю-продажу валюты банк может разными способами, а именно:
· взять участие в торгах Украинской межбанковской валютной борже (УМВБ) по
поручению клиентов;
· заключить соглашение с другим субъектом межбанковского валютного рынка
Украины (МЕРУ) относительно приобретения или продажи валюты по заявлению клиента;

· выполнить заказ своих клиентов (продавца и покупателя) о взаимном зачислении
средств в национальной и иностранной валютах в границах одного банка;
· продать клиенту или выкупить у него валюту за собственный счет в пределах лимита
открытой валютной позиции.
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В первых трех случаях банк, что обслуживает клиента, является посредником между покупателем и продавцом. Следовательно, счета валютных позиций за учетом данных операций не затрагиваются.
Национальным банком Украины разработан Порядок подготовки документов. необходимых для купли иностранной валюты на УМВБ и КМВБ, а также оплаты платежных поручений в свободно конвертированной валюте на выполнение обязательств перед нерезидентами как за счет собственных средств, так и приобретенных на биржах (согласно с общим Постановлением Кабинета Министров Украины и Национального банка Украины «Об утверждении антикризисных мероприятий финансовой стабилизации» от 10.09.98 за № 1413).
вырезано
•
Расходный валютный ордер выписывается ответственным работником сектора
вкладных операций на имя держателя карточки «ВИЗА» и обязательно заверяется
контрольной подписью должностного лица банка:
Д-т 2809 К-т 1002.
Кассир   оформляет   платежную   квитанцию   (СЛЕП)   по   карточке   «ВИЗА»,   которая предъявленная держателем.
■   После выдачи наличности, выписывается мемориальный ордер
Расходные валютные ордера за наличностью, выданной кассиром держателям карточек, являются основанием для отчета кассира в конце рабочего дня.
• Полученные изготовленные карточки записываются по счету 9821- «Бланки строгой отчетности» по оценке 1 грн. — 1 карточка: Д-т 9821 К-т 9910.
'у Учет дорожных чеков.
Значительное распространение в последнее время получили операции банков по реализации дорожных чеков. В Украине продаются три вида этих чеков: «Амэрикан Экспресс»,ТС, «ВИЗА».
Бухгалтерский учет, отмеченных операций, рассмотрим за отдельными их составляющими.
Учет дорожных чеков, взятых на реализацию:
•Учет бланков дорожных чеков: Д-т 9819 -«Другие ценности и документы» К-т 9910 -«Контрсчет».
• Продажа чеков частному лицу:
Д-т 1001 -«Банкноты и монета в кассе банка»
К-т 1919 -«Другая кредиторская задолженность по операциям с банками»; (одновременно чеки списываются с внебалансовых счетов: Д-т 9910 К-т 9819).
•
Продажа чеков филиалу банка:
Д-т 3901-« Счета, что открыты для учреждений банка, которые расположены в Украине» К-т 1919 -«Другая кредиторская задолженность по операциям с банками»; (одновременно чеки списываются с внебалансовых счетов: Д-т 9910 К-т 9819).
•
Перечисление средств, полученных от реализации дорожных чеков к иностранному
банку:
Д-т 1919-« Другая кредиторская задолженность по операциям с банками»;
К-г 1500-« Корреспондентские счета, которые открыты в других банках»;
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