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Введение
Инкассация в Украине имеет более чем столетнюю историю. В классическом понимании инкассация представляет собой перевозку денежных средств из точки А. в точку В. Однако в условиях существующей конкуренции на рынке инкассаторских услуг и постоянно растущих запросов клиентов круг задач служб инкассации значительно расширен и включает в себя услуги не только по доставке и перевозке наличных денежных средств, но и услуги по перевозке других ценностей (документов, ценных бумаг, драгоценностей, предметов искусства, антиквариата, др.). В сферу деятельности профессиональных инкассаторов входит также сопровождение лиц, имеющих при себе денежные средства и другие материальные ценности.

Сегодня на рынке представлены следующие услуги по перевозке наличных денежных средств в гривне и иностранной валюте:

- инкассация торговой выручки, сбор и перевозка наличных денежных средств с последующим зачислением на счет предприятия в банке,

- доставка денежной выручки из торговых точек коммерческой структуры в ее офис для последующей сдачи в банк,

- доставка денежной наличности из банка в офис фирмы, например, для последующей выдачи заработной платы сотрудникам с подбором купюр необходимого номинала,

- перевозка денег из банка в место приобретения товара, на другие цели,

- доставка денежных и валютных средств из банка в обменный пункт и обратно,

- доставка денежных средств банков в расчетно-кассовые центры.

Банки оказывают своим клиентам услуги по инкассации собственными силами служб или структурами, которые специализируются на оказании услуг по инкассации. Принципиального отличия для клиента банка в данном случае не существует.

Отношения клиента с банком регулируются договором, устанавливающим ответственность сторон. Банк несет полную ответственность за сохранность перевозимых ценностей в рамках договора.

Для осуществления инкассаторских услуг обязательно наличие лицензии. Впрочем, банку отдельная лицензия не нужна. Банковской лицензией предусматривается оказание услуг по инкассации, а деятельность частных охранных предприятий регламентируется лицензией на осуществление охранной деятельности, в том числе по охране имущества собственников при его транспортировке на договорной основе.

Основными требованиями к перевозимым ценностям является наличие и соответствие сопровождающих документов в рамках законодательства.

Для реализации услуги необходимо наличие нескольких слагаемых: квалифицированные сотрудники служб инкассации и охраны, парк бронеавтомобилей, использование в работе вооружения, специальных и технических средств.

Для определения тарифной политики в отношении клиента банк обычно учитывает следующие параметры:

- расположение инкассируемых точек, их количество,

- соответствие маршрута выезда к клиенту уже существующим маршрутам инкассации банка,

- сумма инкассируемый выручки (тариф может быть фиксированной ставкой за выезд, либо процентом от перевозимой суммы, что позволяет учесть сезонность и неравномерность поступления выручки у клиента),

- количество необходимых выездов. 

Отметим, что услуги могут оказываться как в виде разовой акции, так и на постоянной основе.

Банкиры считают инкассаторские службы важным звеном в обороте наличных денег. Даже переход многих компаний на безналичные расчеты, установление терминалов, обслуживающих пластиковые карточки в торговых организациях не уменьшают спрос на услуги инкассаторских служб.
1.Становление и развитие коммерческой инкассации.
В связи с развитием системы коммерческих банков возник и развивается рынок инкассаторских услуг, который имеет свои специфические особенности из-за двойственной природы инкассации. С одной стороны, она является банковской операцией, так как инкассация связана с денежной наличностью. С другой стороны, хранение, перемещение значительной наличной массы российских денежных средств и ценностей, иностранной валюты, ценных бумаг и драгоценных металлов включают инкассацию в систему безопасности коммерческих банков, правоохранительных органов Украины.

Положение НБУ "О порядке ведения кассовых операций в кредитных организациях на территории Украины" определяет, что кредитная организация осуществляет инкассацию и доставку денежных средств и ценностей, а также денежных средств и ценностей клиентов собственными силами и средствами либо на договорных условиях через специализированные службы инкассации, имеющие лицензии НБУ. Работники, осуществляющие инкассацию, должны быть обеспечены индивидуальными средствами защиты и вооружены огнестрельным оружием. Учет, хранение, использование оружия, боеприпасов и спецсредств осуществляется в соответствии с нормативными документами МВС Украины.

вырезано
Но в не меньшей мере необходима и коммерческая (частная} инкассация, так как монопольная инкассация ставит клиентов в зависимое положение и лишает его права выбирать. Сегодня на рынке банковских услуг большое множество самостоятельно хозяйствующих субъектов, самая разнообразная сеть клиентов. Нельзя все это многообразие потребностей удовлетворить единой монопольной системой инкассации. Должен быть рынок инкассаторских услуг, на котором клиент сможет осуществлять реальный выбор той структуры, которая его устраивает.

Крупные коммерческие банки имеют свои инкассаторские службы и службы безопасности. Они способны осуществлять большие капиталовложения на развитие инкассаторской службы, ее техническое оснащение, подготовку кадров, обеспечение безопасности. Крупные банки работают на массового клиента и поэтому могут оказывать инкассаторские услуги даже тогда, когда некоторые из них убыточны. В дальнейшем возможен и ассоциативный путь развития.
2.Обеспечение сохранности денежных средств при перевозке.
Порядок ведения кассовых операций на руководителей предприятий возложены обязанности по обеспечению сохранности денежных средств в помещении кассы, а также при доставке их из учреждения банка и сдаче в банк.

В тех же случаях, когда по вине руководителей предприятий не были созданы необходимые условия, обеспечивающие сохранность денежных средств при их хранении и транспортировке, они несут в установленном законодательством порядке ответственность.

вырезано

- для предприятий, расположенных в населенном пункте, где нет учреждений, а также находящихся от них на отдаленном расстоянии, 1 раз в несколько дней.

Наличные деньги, принятые от физических лиц в уплату налогов, страховых и других сборов, сдаются администрациями и сборщиками этих платежей непосредственно в учреждения.

Выдачи денежной наличности организациям на заработную плату и выплаты социального характера, стипендии производятся в сроки, согласованные с обслуживающими учреждениями банков.

При согласовании конкретных сроков выдачи наличных денег на эти цели учреждения банков учитывают необходимость равномерного распределения их по дням месяца и беспрепятственного удовлетворения обоснованных требований организации в наличных деньгах.

Выдачи наличных денег организациям по срокам, приходящимся на пятницу, субботу и воскресенье, могут производиться учреждениями банков в целях рассредоточения нагрузки на кассовых работников начиная с четверга. Выдачи наличных денег по срокам, приходящимся на праздничные дни, производятся не ранее чем за три дня до их наступления, а по организациям, выходные дни которых не совпадают с общеустановленными, накануне выходных дней этих организаций.

вырезано

При получении наличных денежных средств на оплату труда работников организации должны учитывать положения действующего законодательства о необходимости перечисления в указанные сроки сумм исчисленных к уплате по принадлежности налога на доходы физических лиц, а также страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
3.Обеспечение сохранности денежных средств при их доставке силами организации.
Руководитель предприятия должен предоставить кассиру охрану при транспортировке денежных средств и ценностей из учреждений банков или сдаче в них и, в случае необходимости, транспортное средство для их доставки.

При транспортировке денежных средств кассиру, сопровождающим его лицам и водителю транспортного средства запрещается:

- разглашать маршрут движения и размер суммы доставляемых денежных средств и ценностей;

вырезано

Расходы по обеспечению сохранности денежных средств собственными силами организации (включая оплату труда сотрудников, отчисления с оплаты труда на нужды обязательного социального страхования и обеспечения, горюче-смазочные материалы и т.п.) при их доставке в учреждения банков или наоборот в кассы организаций принимаются в целях налогообложения по налогу на прибыль при условии соблюдения положений НБУ об обоснованности и документальном подтверждении производимых расходов.

Расходы на содержание собственной охранной службы, включая расходы по обеспечению сохранности наличных денежных средств при их доставке, принимаются в целях налогообложения.

4.Обеспечение сохранности денежных средств при их доставке привлеченными частными охранными предприятиями.
Оказание охранных услуг на договорной основе разрешается только предприятиям, специально учреждаемым для их выполнения.

Таким предприятиям разрешается оказание услуг, в том числе, и в виде вооруженной охраны имущества собственников, включая и обеспечение доставки наличных денежных средств.

Свои полномочия на право осуществления соответствующей деятельности охранные структуры должны подтверждать соответствующими лицензиями, выдаваемыми в порядке, установленном законодательством Украины.

вырезано

Основным первичным оправдательным документом, который используется в расчетах сторон по заключенному договору, является двусторонний акт приемки работ с отражением в нем характера оказанных услуг, их оценки (не ниже удовлетворительно) и (или) соответствия услуг условиям договора, а при организации расчетов по "человеку-дню" также и количества отработанного рабочего времени.

вырезано

5.Обеспечение сохранности денежных средств при их доставке подразделениями инкассации.
Доставка наличных денежных средств при их сдаче в учреждения банков может осуществляться на договорных условиях через инкассаторские службы учреждений банков или специализированные инкассаторские службы, имеющие лицензию НБУ на осуществление соответствующих операций по инкассации денежных средств или других ценностей.

вырезано

6.Порядок осуществления операций вечерней кассой.

Вечерняя касса осуществляет прием денег от предприятий, учреждений, организаций и населения после окончания операционного дня. 

Функции операционного работника по прибыльным операциям вечерней кассы выполняет бухгалтер-контролер, с которым заключается соглашение о полной индивидуальной материальной ответственности за хранение денег, которые поступают в вечернюю кассу. Бухгалтер-контролер имеет право контрольной подписи от лица учреждения банка за формами прибыльных документов, а также за сопроводительными ведомостями к сумкам с денежной выручкой. Функции кассира в вечерней кассе выполняет кассир вечерней кассы.

вырезано

Не исключено, что операции в вечерних кассах проводятся без бухгалтера-контролера. В этом случае кассир принимает деньги с использованием кассового аппарата.

Контрольный кассовый аппарат пломбируется заведующим кассой, который сохраняет у себя ключ для погашения подытоживающего счетчика, а ключ от счетчика выдает кассиру.

Принимая деньги, кассир выдает квитанцию с отражением штампа контрольного кассового аппарата с указанием суммы взноса. По сути процедура приема денег не изменяется.

вырезано

Прибыльные документы поворачиваются заведующему кассой, а ордера передаются операционным работникам для зачисления внесенных сумм на соответствующие текущие счета контрагентов. Кассовый журнал и контрольная лента передаются для записей в бухгалтерском учете. Контрольные ленты подшиваются вместе с прибыльными кассовыми журналами или с кассовыми документами.

Вечерние кассы создаются для улучшения обслуживания клиентов и с целью привлечения наличных средств. Именно поэтому коммерческие банки значительное внимание уделяют вопросам относительно приема вечерними кассами сумок (мешков) с денежной наличностью от инкассаторов Национального банка, станций железных дорог и предприятий связи.

Следует отметить, что при выполнении данной работы деятельность вечерних касс прямо связана с функциями касс перечисления, которые функционируют как при вечерних кассах, так и отдельно.

вырезано

8. Итоговым документом проведенной работы есть составления Справки о принятых вечерней кассой сумки (мешки) с денежной наличностью и пустые сумки.

При выполнении всех указанных процедур проводится контроль дефектности сумок и, если оказываются нарушение (внешние или несоответствие сумм, указанных в накладных и явочных карточках), кассир в присутствии бухгалтера-контролера и инкассаторов, которые предъявили эти сумки (мешки), раскрывают их и пересчитывают деньги.

По завершению работы составляется акт в трех экземплярах за подписями всех лиц, которые присутствовали при перечислении денег с указанием даты раскрытия сумки и ее номера, описанием дефектности сумки и с указанием суммы, которая выявлена при пересчете.

Первый экземпляр акта остается в делах банка вместе с сопроводительным документом, второй - с сообщением о факте недостатка и вещевыми доказательствами (сумкой, пломбой, упаковкой и т.д.) передается правоохранительным органам (при условии выявления недостатка), а третий присылается организации, которая сдала денежную наличность инкассатору.

вырезано

За итогом работы вечерней кассы, утром на следующий день, кассир и бухгалтер-контролер сдают:

1) сумки с проинкассированной денежной выручкой, накладные и сопроводительные ведомости, а также пустые сумки - в кассу перечисления;

2)  мешки (сумки) с денежной наличностью касс банка при предприятиях и накладные к ним под расписку в справке о принятых вечерней кассой сумки с денежной наличностью и пустые сумки - заведующему кассой. Сопоставив фактическое наличие денег с данными сопроводительной ведомости, заведующий кассой подписывает эту ведомость и накладную к ней и передает накладную в операционную кассу для проводки операции, связанной с зачислением денег на счет контрагента, а сопроводительную ведомость передает для включения в кассовые документы дня.

Перечисление денежной наличности, принятой вечерней кассой, проводится кассами перечисления.
7.Организация и порядок работы кассы пересчета.
К штату касс перечисления относятся счетные бригады кассиров, которые возглавляются контролером и соответственно с ним заключается соглашение о полной индивидуальной материальной ответственности.

Сумки с денежной наличностью и накладные к ним контролеры бригад принимают от работников вечерней кассы (кассира и бухгалтера-контролера) под расписку в справке о принятых вечерней кассой сумки с денежной наличностью и пустые сумки и сохраняют их вдоль рабочего дня в специально оснащенном месте (металлическому шкафу, тележке или в ящике стола, под замком).

вырезано

Сопроводительные контрольные и сведенные ведомости, а также справка об общей сумме выручки, которая сданная инкассаторами за журналом учета принятых сумок и мешков с денежной наличностью и пустых сумок и справкой о выданных им сумки и явочные карточки подшиваются к кассовым документам дня.

Для удобств при обслуживании контрагентов, могут приоткрываться кассы банка при предприятиях. Они возглавляются старшим кассиром, который назначается руководителем банка и осуществляет руководство и контроль за работой кассовых работников.

Деньги, которые поступили в эти кассы, через инкассаторов банка, в тот самый день доставляются в банк.

При сдаче выручки кассир предприятия предъявляет кассиру кассы банка прибыльный документ, выписанный им в двух экземплярах под копировальную бумагу на бланках типовой формы, установленной на предприятии, а также денежную наличность. Кассир банка после приема денег расписывается на обеих экземплярах документа с простановкой именного штампа. Второй экземпляр кассир скрепляет печатью учреждения банка и выдает его лицу, которое внесло деньги, а первый оставляет у себя.

Банк может также разрешить сдавать выручку в кассу в опломбированных инкассаторских сумках.
8. Учет операций в вечерней кассе и кассе пересчета.
Бухгалтерия на основании кассового журнала по приходу вечерней кассы утром производит отражение принятых ценностей по балансу банка. На балансе банка открывается счет 1005 – банкнота и монета проинкассированная до пересчета.
вырезано

в) Излишек в сумке (10 грн.)

Дт 1005

                     10,00

Кт 2600

Дт 1001

                10000,00                   

Кт 1005

Заключение.

Инкассаторский рынок переживает переходный период. В любом случае спрос на услуги и государственных, и независимых инкассаторов растет. С одной стороны, экономическое оживление влечет за собой рост наличной денежной массы, а с другой - все больше крупных банков отказывается от собственной инкассаторской службы и передает этот вид деятельности на аутсорсинг (использование услуг сторонних организаций). Надежды на рост рынка его участники связывают также с возможным ужесточением требований НБУ по доставке выручки предприятий и организаций в банки. 
Окончательная демонополизация рынка может привести к удешевлению инкассаторских услуг. Похоже, что банкиры-реформаторы разделяют эту надежду: снижение рентабельности банковского бизнеса заставляет их искать способы сэкономить."
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