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РЕФЕРАТ

Курсова робота: 56 стор., 20 додатків.

Об’єкт дослідження – виробниче об’єднання шахтної геології та технічного буріння «Укрвуглегеологія» (на прикладі структурного підрозділу “Ремонтно-механічний завод”)

Предмет дослідження – витрати на виробництво Ремонтно-механічного заводу виробничого об’єднання шахтної геології та технічного буріння «Укрвуглегеологія»

Мета роботи – закріплення теоретичних знань, отриманих під час вивчення курсів «Контроль і ревізія» та «Аудит»; придбання практичних навичок в проведенні контролю, ревізії та аудиту на промисловому підприємстві, а саме перевірка витрат на виробництво продукції, виявлення помилок, порушень, розробка рекомендацій щодо їх виправлення.

Розкриті теоретичні основи контролю, ревізії та аудиту витрат на виробництво. Розкрита практика контрольно-ревізійної та аудиторської діяльності на підприємстві. Складені програми ревізії та аудиту. Виявлені помилки у первинних документах з обліку витрат на виробництво. Запропоновані заходи щодо виправлення помилок. Складені робочі документи аудитора, акт ревізії та аудиторський висновок.
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ВСТУП

В умовах ринку основними аспектами виробничо-господарської діяльності підприємства є облік витрат, доходів і фінансових результатів. Витрати на виробництво промислової продукції охоплюють усі матеріальні, трудові та грошові витрати, пов’язані з виробничо-господарською діяльністю. Перевірка фактичної собівартості продукції є одним з важливих етапів ревізії промислового підприємства. Зниження собівартості продукції – визначальний фактор у формуванні прибутку. 

Контроль, ревізія та аудит витрат на виробництво допомагають виявити невикористані резерви, непродуктивні витрати і втрати. Під час ревізії та аудиту встановлюють причини відхилення фактичної собівартості від прогнозованої, виявляють резерви зниження собівартості продукції, розробляють рекомендації щодо мобілізації внутрішніх резервів її зниження і усунення причин, що призвели до подорожчання продукції.

Ревізія собівартості продукції допомагає встановити обґрунтованість списання витрат на її виробництво і реалізацію. Однією з задач аудиту матеріальних цінностей є перевірка правильності та законності віднесення матеріальних витрат на собівартість.

Метою курсової роботи є закріплення теоретичних знань, отриманих під час вивчення курсів «Контроль і ревізія» та «Аудит»; придбання практичних навичок в проведенні контролю, ревізії та аудиту витрат на виробництво на промисловому підприємстві; виявлення помилок, порушень, розробка рекомендацій щодо їх виправлення.

1 Контроль і ревізія витрат на виробництво

Основними завданнями ревізії і контролю є перевірка:

· обґрунтування формування витрат виробництва за їх елементами і калькуляційними статтями в бухгалтерському обліку й фінансовій звітності;

· дотримання норм витрачання сировини та матеріалів і виходу готової продукції;

· правильності розподілу витрат між готовою продукцією й незавершеним виробництвом;

вырезано
У собівартості продукції поряд із прямими витратами, що обліковуються на рахунках класу 8 “Витрати за елементами” (при використанні на підприємстві цих рахунків) певну питому вагу займають непрямі витрати. Ці витрати обліковують на рахунку 91 “Загальновиробничі витрати”, де ведеться облік виробничих накладних витрат на організацію виробництва та управління цехами, дільницями, відділеннями, бригадами та іншими підрозділами основного і допоміжного виробництва. Сюди також належать і витрати на утримання машин і устаткування. За дебетом цього рахунка ревізор перевіряє законність і обґрунтованість витрат, підтверджує їх документами, а за кредитом здійснюється перевірка списання за відповідним розподілом на рахунках 23 “Виробництво” та 90 “Собівартість реалізації”. Розподіл цих витрат повинен здійснюватись за цехами і видами продукції пропорційно обсягу випущеної продукції.

Що стосується адміністративних витрат, пов’язаних з управлінням і обслуговуванням підприємства, то вони обліковуються на рахунку 92 “Адміністративні витрати”. Дані дебету цього рахунка відображають витрати на утримання адміністративно-управлінського персоналу, їх службові відрядження, утримання основних засобів та інших матеріальних необоротних активів загальногосподарського призначення (оренда, амортизація, комунальні послуги, охорона, юридичні, аудиторські послуги, поштово-телеграфні, канцелярські витрати); суми обов’язкових платежів зіставляють із документами, які обґрунтовують достовірність їх здійснення. Облікова документація під час ревізії досліджується за сутністю і змістом.

Адміністративні витрати обліковуються на цьому рахунку до кінця року наростаючим підсумком, а в кінці його списують на фінансові результати основної діяльності (рахунок 79 “Фінансові результати”). Незважаючи на те, що ці витрати не належать до собівартості продукції, ревізору все ж таки необхідно визначити, яку питому вагу займають ці адміністративні витрати в загальному обсязі випущеної продукції і при необхідності дати пропозиції щодо скорочення витрат апарату управління.

У всіх випадках, у першу чергу, ревізор повинен перевірити обґрунтованість кошторисів цих витрат. Потім порівнюють ці дані (в цілому і за окремими статтями) з фактичними витратами, що відображені в обліку, встановлюють і досліджують причини економії чи перевитрат за кожною статтею витрат. Бувають випадки необґрунтованого зменшення витрат за тими або іншими статтями, де допущено перевитрати, і відповідно збільшуються витрати на тих статтях, за якими є економія. Для виявлення цих фактів доцільно здійснювати співставлення сум, зазначених у звітах, із розмірами витрат, що відображені в регістрах аналітичного обліку. Одночасно потрібно перевірити правильність віднесення цих витрат за первинними документами на окремі статті витрат.

При ревізії загально виробничих та адміністративних витрат з‘ясовують обґрунтованість списання товарно-матеріальних цінностей і коштів на підставі недостовірності актів і бухгалтерських довідок.

При перевірці витрат на утримання апарату управління перевіряють правильність їх відображення, тому що деякі підприємства відносять перевитрати коштів окремих статей на інші види витрат. Наприклад, витрати на відрядження порівнюють із документами та встановленими лімітами. При цьому з’ясовують правильність віднесення витрат на відрядження на відповідні рахунки бухгалтерського обліку за даними авансових звітів і первинних документів.

· вырезано

· на скільки правильно розмежовуються виробничі витрати за звітними періодами;

· чи дотримуються обраного методу і точності оцінки матеріальних ресурсів, що списуються на витрати виробництва продукції;

· наскільки обґрунтовано списуються відхилення від облікових цін за матеріалами;

· чи правильно нараховується знос основних засобів, нематеріальних активів і МШП;

· наскільки обґрунтовані суми витрат, пов’язані з організацією та управлінням виробництвом, і способи їх розподілу на об’єкти обліку і калькуляції;

· вырезано
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вырезано

Аудит спланований і проведений відповідно з нормативами аудиту та іншими нормативними актами, які діють в Україні і регулюють аудиторську діяльність, для одержання впевненості в тому, що облік витрат на виробництво не має помилок та суттєвих порушень. При проведенні аудиту проаналізовані бухгалтерські принципи, використані підприємством, розглянуті принципи статей балансу і звітності в цілому. Вважаємо, що інформації, зібраної при проведенні аудиту, достатньо для надання думки щодо правильності обліку витрат на виробництво та складання аудиторського висновку.

В результаті проведення аудиту були виявлені несуттєві порушення: неправильно заповнені первинні документи щодо обліку матеріальних витрат, витрат на оплату праці, відрахувань на соціальні заходи, відображення податку на додану вартість. На нашу думку у випадку виправлення порушень у вказаних обставинах, бухгалтерський облік витрат на виробництво є достовірним, тобто забезпечує в усіх суттєвих аспектах відображення активів, капіталу і зобов’язань ремонтно-механічного заводу ВО “Укрвуглегеологія”.

31 жовтня 2004р.

Аудиторська фірма “Аудитор”
Аудитор                          Орлова Г. В.



   (підпис)                              (П. І. Б.)

Директор РМЗ                     Ткаченко В. І.



                 (підпис)                           (П. І. Б.)

ВИСНОВКИ

Підводячи підсумки, треба сказати, що облік витрат на виробництво є одним з основних аспектів виробничо-господарської діяльності підприємства. Витрати на виробництво промислової продукції охоплюють усі матеріальні, трудові та грошові витрати, пов’язані з виробничо-господарською діяльністю. Контроль, ревізія та аудит витрат на виробництво допомагають виявити невикористані резерви, непродуктивні витрати і втрати. Під час ревізії та аудиту встановлюють причини відхилення фактичної собівартості від прогнозованої, виявляють резерви зниження собівартості продукції, розробляють рекомендації щодо мобілізації внутрішніх резервів її зниження і усунення причин, що призвели до подорожчання продукції. Ревізія собівартості продукції допомагає встановити обґрунтованість списання витрат на її виробництво і реалізацію.

Таким чином, у ході виконання курсової роботи були закріплені теоретичні знання, отримані під час вивчення курсів «Контроль і ревізія» та «Аудит»; придбані практичні навички в проведенні контролю, ревізії та аудиту витрат на виробництво на промисловому підприємстві на прикладі ремонтно-механічного заводу виробничого об’єднання шахтної геології та технічного буріння “Укрвуглегеологія”; виявлені помилки та порушення в обліку витрат на виробництво на РМЗ, розроблені рекомендації щодо їх виправлення. Також були розроблені програми ревізії та аудиту, акт ревізії та аудиторський висновок, робочі документи аудитора.
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