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ВСТУП
При видобуванні корисних копалин, особливо відкритим способом, неминуче руйнується поверхня землі. Природний ґрунтовий покрив змінюється або навіть знищується, а едафічний фактор - грунт - замінюється на мінеральний субстрат. В наслідок цього зникає природна і культурна рослинність, безплідні ділянки змінюють ліси і поля. Знижується дебіт наземних та підземних вод і, в цілому, погіршується водний режим територій. Незакріплені рослинністю і висушені площі, складені глибинними, розпушеними в процесі розкривних робіт породами, стають вогнищами водної та вітрової ерозії. Зміна екологічних умов на нові, техногенні, зумовлюється також міграцією хімічних елементів розкривних порід, що містять велику кількість водорозчинних солей і сірковмісних мінералів. Дослідження промислового порушення земель показало, що їх географічне положення і фактори, які викликають ці порушення, надзвичайно різноманітні. В результаті порушень поверхні утворюються відвали, кар'єри відкритих розробок родовищ, шламонагромаджувачі і хвостосховища тощо. До відвальних комплексів належать також терикони, що виникають при добуванні корисних копалин підземним способом.
Для вирішення проблеми техногенно порушених ландшафтів використовують різні способи і методи рекультивації земель. Головна мета рекультивації - повернути до активного народногосподарського використання землі, порушені внаслідок гірничих і деяких інших специфічних робіт, створити на них сільськогосподарські, лісові та інші угіддя, поліпшити умови навколишнього середовища.
Після проведення біологічного етапу освоєння відвалів розкривних порід створюються штучні екосистеми, які повинні сприяти відновленню родючого шару фунту. Існуючі технології рекультивації потребують суттєвого покращення. Процеси формування нових екосистем, здатних до саморегулювання та самовідтворення займають багато часу. Ранні етапи біологічної рекультивації вивчені непогано, але, нажаль, особливості протікання ґрунтовідтворення у віддалені строки практично не досліджені. Поза увагою дослідників залишилися проблеми становлення лісових насаджень і перетворення їх у екологічну систему, здатну формувати повноцінні плантаційні насадження.
Вирішення цієї проблеми надзвичайно актуально для Поліського регіону, враховуючи те, що перспективи його економічного розвитку напряму залежать від розширення та інтенсифікації роботи гірночо-видобувного комплексу.

РОЗДІЛ 1. Теоретичні аспекти рекультивації порушених земель

1.1. Загальні відомості про рекультивації порушених земель
Великі порушення земної поверхні і зростання потреб у сільськогосподарських продуктах викликають необхідність економічного, раціонального використання земельних ресурсів і рекультивації порушених земель.

Рекультивація земель — це комплекс робіт, спрямованих на відновлення продуктивності та господарської цінності порушених земель, а також на поліпшення умов довкілля відповідно до інтересів суспільства. Будь–яке будівництво, добування корисних копалин, геологорозвідка тощо не починаються, доки не буде розроблено проект рекультивації порушеного ґрунтового покриву. 

У Науково-методичних рекомендаціях із рекультивації порушених земель в Україні вказано, що рекультивація земель — один з ефективних заходів у вирішенні питань раціонального використання земельних ресурсів і проблеми охорони природи в цілому. Рекультивації підлягають усі землі, що зазнають змін у рельєфі, ґрунтовому покриві, материнських та підстилаючих породах, які відбуваються або вже відбулися у процесі гірничих, будівельних, гідротехнічних, геологорозвідувальних та інших робіт. Слід рекультивувати також еродовані ґрунти, а при відповідних умовах шляхом землювання — кам’янисті місця і землі з неглибокими та низькопродуктивними ґрунтами. 

Основне завдання рекультивації полягає в тому, щоб виконати комплекс спеціальних робіт і заходів, довести порушені землі до стану, придатного для їх використання у сільському, лісовому, рибному господарствах, для промислового та комунального будівництва, створення тепличних господарств і зон відпочинку. 

Рекультивація має соціальне значення у вихованні бережливого ставлення до природних ресурсів, зокрема до земельних багатств України. Підприємства, 
несільськогосподарським підприємствам для здійснення заходів біологічної рекультивації й подальшого використання за призначенням. 

Знімання родючого шару ґрунту — обов’язкове при всіх видах робіт із видобування корисних копалин, будівництва промислових, житлових та комунальних об’єктів, доріг і гідротехнічних споруд, а також при відведенні родючих земель під териконники, відстійники, ложа ставів і водосховищ тощо. Знятий шар складують або вивозять на малопродуктивні землі, розміщені неподалік (еродовані, піщані, солонці та ін.) для подальшого відновлення родючості порушених земель. 

Глибина знімання родючого шару визначається глибиною гумусового профілю ґрунту і вмістом у ньому гумусу. Знімають гумусово-акумулятивний горизонт ґрунту. 

Глибина шару торфу, що залишається при торфорозробках, необхідного для забезпечення водно-повітряного та поживного режимів на торфовищах при рекультивації торфовищ, повинна становити: 

· для вирощування сільськогосподарських культур — не менше 0,5 м; 

· лісорозведення — не менше 0,3 м; 

· використання під водойми, ставково-рибницькі господарства та для інших цілей — 0,15 м.

Біологічна рекультивація — це комплекс заходів щодо створення сприятливого водно-повітряного та поживного режимів ґрунту для сільськогосподарських і лісових культур. 

Комплекс заходів біологічної рекультивації земель для сільськогосподарського використання визначається фізико-хімічними властивостями підстеляючих порід і нанесеного родючого шару грунту або потенційно родючої породи. Цей комплекс охоплює запровадження сівозмін, насичених культурами на сидеральне добриво, внесення підвищених норм органічних і мінеральних добрив, мульчування тощо. 

На ділянках, відведених для лісового господарства, основний біологічний вплив на відновлення порушених земель мають лісонасадження. При підготовці
 земельної ділянки під лісові культури верхній шар збагачують сидератами, мульчують. При садінні вносять добрива. 

Рекультивація земель - це один із напрямків охорони земельних ресурсів, який включає:
1.
Збереження продуктивних площ сільськогосподарських угідь шляхом
поновлення родючості грунтів на порушених землях.
2.
Збереження   цінних   продуктивних   земельних   угідь   за   рахунок
підготовки   порушених   земель   для   розміщення   несільськогосподарських
об'єктів,
3.
Зменшення впливу техногенних процесів на земельні ресурси шляхом
удосконалення гірничих і земляних робіт.
4.
Зменшення        площ        сільськогосподарських        угідь        для
несільськогосподарського використання шляхом виявлення серед порушених
земель  земельних  ділянок,   які   придатні  для   промислового  добування  і
переробки корисних копалин.
Об'єктами рекультивації є: кар'єри - де добувались гірські корисні копалини та торф; відвали золи на теплових електростанціях; відвали гірських порід на шахтах; відвали шлаку металургійних заводів; полоси, резерви і кавальєри вздовж каналів, шосейних і залізничних доріг; траси трубопроводів, площадки бурових свердловин; промплощадки; транспортні комунікації відпрацьованих підприємств та окремих об'єктів; забруднені землі на нафтових та інших родовищах корисних копалин.
При рекультивації земель вирішуються такі основні завдання:
1.
Виконання    комплексу    робіт    для    максимального    поновлення
продуктивності земель, порушених при добуванні корисних копалин.
2.
Компенсація збитків, нанесених сільському і лісовому господарству
при розробці родовищ корисних копалин.
алюмінію, пірит, крейду, піски, каолін, мергель, вапняки, щільні і скельні відклади. 

Склад і властивості гірських порід необхідно визначити на стадії геологічної розвідки родовищ корисних копалин, які потім покласти в основу виконання відвально-розкривних робіт.
Роботи по рекультивації земель виконуються у відповідності з проектом, який складений проектною організацією. Планування рекультивації земель, порушених гірничими роботами, контроль за виконанням робіт і планом передачі рекультивованих земель для використання в народному господарстві виконує прничо-геологічна служба. Нагляд за виконанням проекту рекультивації земель виконують Держкомзем України, обласні управління по земельних ресурсах та районні відділи земельних ресурсів. Проектні роботи і рекультивація земель виконуються за кошти підприємств по видобуванню корисних копалин.
Згідно з класифікацією розкривних порід для біологічної рекультивації земель виділяються три групи придатності: придатності, мало придатності.
1.
Придатні породи в свою чергу поділяються на дві групи: родючі
(родючий шар грунту) і потенційно родючі.
Родючі породи містять гумусу більше 1 - 2 %, суму токсичних солей не більше 0,2%, кислотність 5,5 8, 2, суму фракцій до 0,01мм від 10 до 75%. Родючі породи можуть бути використані для рекультивації при створенні сільськогосподарських угідь із зональними типовими агрохімічними заходами.
До потенційно родючих порід належать зв'язні і пухкі породи незасолені, сприятливого механічного і мінерштогічного складу ( леси, лесовидні суглинки та інші). Верхня гумусова частина профілю середньо - і сильно еродованих різновидів, Потенційно родючі фунти містять гумусу менше 1 -2%, суму токсичних солей до 0,4% і рівень кислотності до 8,4 , суму фракцій до 0,01мм від 10 до 75%. Ці породи використовуються при рекультивації під сінокоси і пасовиська зі спеціальними агрохімічними 
родючості грунтів. Відвали, складені з фітотоксичних порід, мають негативний вплив на навколишнє середовище. Під дією продуктів ерозії фунти навколо таких відвалів стають непридатними для рослинності. 
Наявність в поверхневому шарів фунтів кислих продуктів звітрювання, дестабілізуючих фунтову структуру, призводить до руйнування складних агрегатів гумусового горизонту і появи безструктурного матеріалу. Для попередження шкідливого впливу сульфідовмісних відвалів на прилеглі території, необхідно проводити їх відвалоутворенням на територіях з прехватуючими канавами і захисними валами аби не допустити поширення наносів на поля.
Переважають три типи динамічних ерозійно-акумулятивних систем на відвалах рихлих порід - короткі яри, ріст яких відбувається в основному за рахунок бокового осідання схилів; довгі багатовершинні яри (до 100 м) з дуже високою інтенсивністю заглиблення (до 5 м в рік); короткі (30-40 м) двовершинні яри з системою довгих промоїн.
Для того щоб запобігти деформації поверхні, рекомендується проводити розрівнювання гребенів відвалів відразу ж за просуванням фронту вскришних робіт. На розрівняній поверхні через 1-3 роки по завершенню основної усадки слід провести повторне планування і тільки після цього проводити механізовану посадку лісу або наносити шар родючих порід. Крім того, для забезпечення стоку вод з підготовленої поверхні і попередження ерозії створюють водоспуски різної конструкції і інші гідромеліоративні спорудження.  
 Вся   система   протиерозійних   заходів   включає створення водорегулюючих захисних лісосмуг на межах і крутосхилих ділянках вирівняної території. Розрівнювання відвалів нерідко призводить до утворення ущільнення горизонту на глибині 30-50 см. Це явище пов'язано з процесом цементації ілювіального горизонту (горизонт вимивання) на ранніх стадіях ґрунтоутворення на відвалах.
трави на неудобрених гірських породах забезпечують майже таку про​дуктивність, як і на непорушених орних землях. Гірські породи мають низьку родючість, тому нанесення на них гумусового шару товщиною 0,2м підвищує врожайність зернових у 2-4 рази, а при товщині гумусового шару 0,4м отримують максимальну врожайність. Нестачу поживних речовин у верхньому шарі фунту поповнюють за рахунок органічних та мінеральних добрив. Норма їх внесення збільшується в 1,5-2 рази, якщо рекультивована ділянка покрита родючим шаром грунту, і в 2-4 рази, якщо вона покрита породами, які мають потенційну родючість. Гній вносять з розрахунку не менше 60 тонн на гектар рекультивованих земель. При вирощуванні сільськогосподарських культур на рекультивованих землях норма висіву збільшується до СО % на землях, покритих родючим шаром грунту, а на непокритих - до 50%.
При створенні на рекультивованих землях садів та виноградників викопують траншеї глибиною 0,7- 0,8м і шириною їм, які заповнюють чорноземом, і після осідання грунту садятв фруктові дерева та виноград. Віддаль між траншеями повинна бути 3—5м. Якщо рекультивовані землі мають вигляд терас шириною 4м, тоді фруктові дерева садять в один ряд, а при ширині 6-8м - в два ряди. Відкоси терас, як правило, засіваються травосумішками багаторічних трав, або садять дерева та чагарники. На теплових електростанціях накопичуються відвали золи, які нерідко стають джерелом забруднення навколишнього середовища. Цю золу можна використати для поліпшення агрофізичних і агрохімічних властивостей рекультивованих земель та позбавитись забруднення довкілля. 
З цією метою проводять вирівнювання відвалів золи, виположування схилів, меліорацію токсичних грунтів, транспортування і нанесення родючого шару грунту на рекультивовану поверхню, виконують комплекс агротехнічних заходів, таких як внесення органічних і мінеральних добрив, висівання сидератів, а потім -сільськогосподарських культур. При використанні сульфідовмісних порід для рекультивації земель необхідно на вирівняну 
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Рис. 1. Схема зняття родючого грунту і розташування відвалів

у поперечному профілі дороги

а) - у насипі від 3 до 6 м; б) - у насипі від 6 до 12 м; в) - у виїмці; 1 -тимчасові проїзди; 2 - відвали родючого грунту; 3 - шар грунту, який згортається (за В.П. Старовойдою і П.П Дзюбою, 1987).

Поверхню землі позначають кілками або борозною, яку прокладають автогрейдером.

Ширину земельного полотна визначають за формулою згідно з схемою, наведеною на рис. 2.
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Рис. 2. Схема розбивки поперечного профілю дороги на косогорі (за В.П. Старовойдою і П.П. Дзюбою, 1987)
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де В - ширина дорожнього полотна, м;

К- ширина бічної канави по верху, м;

Η - глибина виїмки, м;

w - коефіцієнт закладання укосу;

визначена на основі параметрів сільськогосподарських машин із шириною захоплення до 4 м. Виходячи з цього, поперечний профіль притрасового резерву після рекультивації повинен мати обрис дуги на параболи або параболи, поєднаної з дотичною допустимого ухилу (рис.3.).
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Рис.3. Параболічний профіль притрасового резерву параболічного обрису

1 - насип; 2 - резерв; 1:т - закладання укосів; В - ширина земельного полотна.

Частину ґрунту, що складений у купу в процесі рекультивації, використовують для землювання, яке проводять з метою підвищення родючості малопродуктивних земель за наявності таких угідь і можливостей під'їзду до них. Воно буває суцільне, вибіркове, звичайне і комбіноване.

Суцільне проводять на ділянках із ґрунтами однорідного гранулометричного складу, вибіркове - на ділянках із вираженим рельєфом. За звичайного землювання ґрунт, що привозять, планують по поверхні місцевого ґрунту без змішування; за комбінованого - із змішуванням за два етапи згідно з передбаченою нормою.

Під час землювання іноді застосовують такі протиерозійні заходи: проводять вологозберігаючий обробіток ґрунту, вирощують ґрунтозахисні культури і трави, регулюють поверхневий стік, засипають промоїни та яри перед нанесенням родючого шару ґрунту.

Процес рекультивації територій більш трудомісткий і тривалий під час спорудження доріг у складних умовах.

Наприклад, у зоні вічної мерзлоти насамперед прагнуть зберегти існуючий ґрунтовий покрив. Для цього з кожного боку земельного полотна відводять спеціальні захисні смуги шириною не менше як 100 м, в яких 
РОЗДІЛ 2. Обгрунтування раціонального напрямку рекультивації

2.1. Вибір напрямку рекультивації

При видобуванні лабрадориту утворився кар'єр розміром 1510*1220м. Користувач вимагає провести рибогосподарський напрямок рекультивації кар’єру і лісогосподарський напрямок - відвалу.

2.1.1. Оцінка гідрологічних умов

У практиці проектування водоймищ гідрологічні і водогосподарські розрахунки здійснюють для визначення розмірів і об'ємів водосховищ. Проектування водоймищ з метою рекультивації відпрацьованих кар'єрів суттєво відрізняється від проектування звичайних водоймищ, оскільки призначення водоймища в основному визначається геологічними і гідрологічними умовами родовища. Водоймища з метою рекультивації кар'єрів проектується, як правило замкнутих безстічних відкритих гірничих виробках, часто вже обводнених. Таким чином, задачами гідрологічного розрахунку таких водоймищ є визначення:
a. Водопритоків у водоймища, що проектуються.
b. Втрат води з водоймища (на фільтрацію, випаровування, льодоутворення).
c. Визначення корисного і мертвого об'ємів водоймища.
Розрахунок водоспускних і водоскидних споруд.
I. Визначаємо водоприток за рахунок ґрунтових і підземних вод:
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де кф – коефіцієнт фільтрації, м/год;

Н - потужність безнапірного водоносного горизонту, м;

Довжину ділянки переміщення породи при терасуванні буде 
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де  
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 – фактичний об’єм призми волочіння, м3
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3.3.  Визначаємо необхідну кількість обладнання для оптимізації профілю розкривного уступу
Визначаємо необхідну кількість бульдозерів за формулою:
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де 
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4.2.Визначення основних параметрів відвалу 

Визначаємо основні параметри тераси:
· ширина полотна тераси; В = 2,175м.
· крутизна схилу, α=38°
· кут насипного відкосу, φ= 38О+5°=43°
· кут насипного відкосу після осипання, φ = 43°- 3О==40°
· кут нахилу полотна ψ= - 4°
· кут виїмочного відкосу β = 70 °
· кут виїмочного відкосу після осипанняβ1 =55º
Ширину виїмки можна визначити за формулою:
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де :

   k – коефіцієнт розрихлення породи (k=1,2).
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Мінімальну ширину берми можна визначити з виразу:
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Величину зони осипання насипної частини тераси визначають за формулою:
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Враховуючи що S = 184,22 га, П = 275 кг/га, В = 0,5 кг, в =0,05 кг, Р = 89%, можемо знайти норму посадки:
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На водоймищі слід влаштувати мілкі ставочки для розведення мальків. Ставочки повинні бути мілкими (з рівнем води в декілька десятків сантиметрів) для доброго прогріву, і можуть мати невеликі розміри. В нашому випадку можливо влаштувати витягнуті ставочки на бермі безпеки розкривного уступу.

5.2. Визначення основних параметрів біологічного етапу рекультивації відвалу
Згідно з домовленістю із землекористувачем на відвалі проводимо лісогосподарський напрямок рекультивації з відведенням частини відвалу під пасовище. Було прийнято рішення під пасовище відвести верхню ділянку відвалу попередньо засадивши її деревами по краям відвалу. 
5.2.1. Визначаємо периметри відповідних терас
Визначаємо периметр першої тераси:
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 - зона осипання насипу, м 
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- ширина насипу тераси по схилу, м

α - крутизна схилу відвалу, град 
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 - довжина відвалу, м
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- ширина відвалу, м  
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Визначаємо периметр 10-тиметрової тераси де 
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ВИСНОВОК
Проблема охорони та раціонального використання земель у наш час є надзвичайно актуальною як у нашій країні, так і у всьому світі.

Головна мета рекультивації – повернути до активного народно-господарського використання землі, порушені чи порушувані внаслідок гірничих і деяких інших специфічних робіт, створити на них сільсько-господарські, лісові та інші угіддя, поліпшити умови навколишнього середовища.

Здійснення рекультиваційних робіт залежить від вирішення сукупності завдань, пов’язаних з різними видами суспільної діяльності. Цю сукупність завдань можна згрупувати у три широких цикли:

1) Гірничий цикл спрямований на вдосконалення технології гірничих робіт у процесі експлуатації родовищ корисних копалин, створення умов для наступного цільового використання порушуваних територій з урахуванням вимог охорони навколишнього середовища.

2) Біологічний цикл включає розробку заходів агротехніки для специфічних умов порушених територій і регулювання ґрунтотворного процесу залежно від зональних особливостей місцевості. Складність і важливість цього циклу зумовлюється тим, що гірські породи та їх суміші вперше в історії землеробства стають об’єктом біологічного освоєння та використання.

3) Законодавчо-правовий та організаційно-керівний цикл охоплює систему управління рекультиваційними роботами і розчленовується на землевпорядний, географічний, соціально-економічний і юридичний аспекти, кожен з яких має специфічні завдання, що спрямовані на підготовку науково обґрунтованих рішень директивними органами.

Вітчизняний і зарубіжний досвід показав, що успішна рекультивація з гармонійним поєднанням господарської діяльності та природних закономірностей можлива тільки при комплексному підході до її проведення. Рекультивація земель як галузь діяльності людини в нашій країні належить до порівняно молодих. На сучасному етапі існують усі можливості й передумови всебічного розширення і поглиблення рекультиваційних робіт.

Заліснення є одним з найбільш поширених видів освоєння територій, що рекультивуються. Під лісові насадження відводять землі з несприятливими для сільськогосподарських культур ґрунтовими умовами, а також укоси відвалів і кар’єрних виїмок, самі схильні до дії водної і вітрової ерозії ґрунтів.

Головним завданням даної дипломної роботи було визначення головних завдань рекультивації, дізнатися про основні напрямки цього предмету, також вивчити технологію рекультивації та знати основні етапи рекультиваційних робіт по покращенню територій.
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