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Вступ

Зовнішньоекономічна діяльність, тобто міжнародний обмін това​рами й послугами, належить до числа найбільш давніх форм між​народних відносин. До неї також належать рух капіталу, міжнарод​на міграція робочої сили, міжнародні валютні відносини. Необхід​ність і ефективність системи міжнародного обміну очевидна: для кожної країни характерний свій набір природних ресурсів, розміри капіталів і праці, які можуть бути використані для виробництва ВНП. Спеціалізація країни на виробництві товарів, для яких у неї є найкращі умови, дає змогу їй розширити їх випуск, використавши частину з них для продажу, а за виручені гроші закупити товари, яких не вистачає.

Кожна держава планує свою зов​нішньоекономічну діяльність, яка відіграє важливу роль у розвитку економіки будь-якої країни (й України зокрема). Вона створює умови для економії витрат в економіці або в окремих її галузях. Плани зовнішньоекономічної діяльності націлюють на встановлення й розвиток взаємовигідних зв'язків з країнами світу. Вони мають всебічно враховувати переваги, які випливають з міжнародного розподілу праці в інтересах розвитку економіки, технічного прогре​су та підвищення рівня життя народу.

 Розвиток зовнішньоекономічної діяльності визначається номенклатурою й обсягом основних товарів, які  змінюють товарну структуру експорту та імпорту, головні напрями розвитку зовніш​ньоторгового обороту по окремих країнах, обсяг технічного й еко​номічного сприяння країнам, які розвиваються, характер і обсяги кредитних операцій. 

 Україна виступає на світовій арені як незале​жна європейська держава  економіка якої переживає затяжну кризу. Через зниження попиту на внутрішньому ринку велика кількість підприємств працює практично в півсили. Типовим явищем стало приховане безробіття.

Депресійні процеси у виробництві негативно впливають на стан зовнішньої торгівлі. Обсяг експорту не відповідає можливостям то​варовиробників і не задовольняє державних потреб щодо валютних надходжень, які використовуються для стабілізації економіки, зни​ження рівня інфляції та бюджетних витрат. Крім того, характер експорту залишається пасивно-сировинним. Навіть у країни СНД необхідно збільшити експорт продукції виробничо-технічного призначення. Негативне також сальдо в торгівлі щодо енергоносіїв, прокату кольорових металів, целюлози, деревини, каучуку. Відомо, що незадовільний стан зовнішньоекономічних зв'язків не може по​зитивно впливати на економіку України.

В оздоровленні економічної ситуації має відігравати ефективна зовнішньоекономічна діяльність, яка включає в себе економічні відносини між окремими країнами, їх регіональними об'єднаннями, а також окремими підприємствами (корпораціями).

Перехід України до фази економічного пожвавлення та підне​сення в нових умовах господарювання може здійснюватися за рахунок ефективного використання власного ресурсного потенціалу шляхом упровадження новітніх технологій. Основою нової еконо​мічної стратегії у сфері зовнішньоекономічної діяльності України мають бути зацікавленість людини у вільному підприємництві та розвитку товарного виробництва, а також упровадженні ринкових відносин;  НТП із застосуванням активної інноваційної, інвестиційної та структурної політики; рівноправне співіснування різних форм власності.

 Україні необхідно докласти немало зусиль для створення нової економічної системи; проходження стабілізаційного періоду, подолання кризи економіки; усунення бар'єрів у спілку​ванні із зовнішнім світом; налагодження активних і взаємовигідних зв'язків з країнами-партнерами. Для цього має бути створена ін​фраструктура, сумісна із західноєвропейською та здатна функціо​нувати з нею в одній системі координат. Головні її елементи — це самостійні суб'єкти господарської діяльності; економічний раціона​лізм у відносинах з країнами-учасницями; створення режиму віль​ного руху товарів, послуг, капіталів; формування мережі банків і ділових центрів для фінансування та інформаційної підтримки дер​жавних та приватних інвестиційних проектів; комплексне викорис​тання й охорона природних ресурсів; співробітництво в розвитку паливно-сировинної бази; раціональне використання енергетичних  ресурсів; співробітництво в технологічному оновленні металургійних підприємств, розвитку АПК, харчової та переробної промисловості; створення сучасних телекомунікацій; розвиток уніфікованої митної системи.

Для інтеграції з економікою європейських та інших країн Україні необхідно максимально використовувати переваги міжнародного розподілу праці та розташування в центрі Європи, створити сприятливий клімат для залучення іноземного капіталу та зарубіжних інвестицій. На сучасному етапі понад половину експорту України припадає на Європу. Одним з найважливіших завдань зовнішньое​кономічної діяльності є диверсифікація ринків збуту та просування українських товарів у Африку, Латинську Америку, Азію з метою збільшення обсягів експорту та валютних надходжень.

Промисловий потенціал України достатній для успішного вирі​шення проблем забезпечення валютних надходжень, потрібних для закупівлі найнеобхіднішого з імпорту, покриття загальнодержавних потреб і сплати зовнішнього боргу. Важливо збільшити питому вагу продукції машинобудування в загальному обсязі експорту України. Необхідність підтримки державою експортерів продукції машинобу​дування зумовлена й тим фактором, що Захід не зацікавлений у прониканні наших товарів на світові ринки, тому створює додаткові квоти та митні бар'єри. Не дуже поспішають розвинені країни з на​данням Україні вигідних кредитів під реалізацію проектів, що сти​мулюють експорт машинобудівної продукції. Україна виробляє багато видів наукомісткої, складної продукції машинобу​дування, яка зробила б честь економіці будь-якої країни світу (літаки, трактори, автобуси, судна, ракетні космічні комплекси, верстати, турбіни та ін.).


Розділ І. Теоретична частина

1.1. Поняття і види міжнародних комерційних операцій (МКО)
Законом України "Про економічну самостійність України" від З серпня 1990 р. встановлено, що Україна самостійно здійснює керівництво зовнішньоекономічною діяльністю, бере безпосередню участь у міжнародному поділі праці та розвиває економічне співробітництво з іншими державами на основі принципів заінтересованості, рівноправності і взаємної вигоди. Підприємства і організації мають право вступати у прямі господарські зв'язки та співробітничати з підприємствами та організаціями інших держав, створювати з ними спільні підприємства, асоціації, концерни, консорціуми, союзи, інші об'єднання (ст. 12 Закону).

Зовнішньоекономічна діяльність підприємства, як зазначається у ст. 25 Закону України "Про підприємства в Україні", є частиною зовнішньоекономічної діяльності України і регулюється законами України. Чільне місце серед цих законів посідає Закон України "Про зовнішньоекономічну діяльність" від 16 квітня 1991 р., який визначає зовнішньоекономічну діяльність як діяльність суб'єктів господарської діяльності України та іноземних суб'єктів господарської діяльності, побудовану на взаємовідносинах між ними, що має місце як на території України, так і за її межами.

Зазначений Закон закріплює принципи, якими керуються українські та іноземні суб'єкти господарської діяльності при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності:

а) принцип суверенітету народу України у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності;

б) принцип свободи зовнішньоекономічного підприємництва;

в) принцип юридичної рівності і недискримінації;

г) принцип верховенства закону;

д) принцип захисту інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності;

зазначеного Закону та ст. 35 Закону України "Про місцеве самоврядування" від 21 травня 1997 р.

Зовнішньоекономічна діяльність в Україні  реалізується шляхом проведення міжнародних комерційних операцій (МКО), тобто певних технічних прийомів з підготовки і проведення торгівельного співробітництва. Під МКО також можна розуміти різні форми міжнародної економічної діяльності, спрямовані на отримання прибутку.

У зовнішньоекономічні діяльності виділяють наступні основні види міжнародних комерційних операцій: 

- операції з обміну продукцією у матеріально-речовинній формі, тобто комерційний експорт і імпорт;

- операції з торгівлі науково-технічними знаннями і досвідом;
- операції з торгівлі технічними послугами;
- міжнародний туризм. 

Науково-технічні знання поступають у міжнародний оборот або на основі відношень купівлі-продажу (продаж патентів), або відношень, які виникають у зв’язку з отриманням тимчасового права користування результатами винаходів на основі міжнародних ліцензійних угод. В останньому випадку патентовласник надає другій стороні право на промислове і комерційне виконання винаходу на протязі певного періоду часу за певне винагородження.
Операції з торгівлі технічними послугами  в міжнародній практиці прийнято називати інжиніринговими. Інжиніринг полягає у наданні одній стороні, що зветься консультантом, іншій стороні, тобто замовнику, інженерно-технічних послуг, наприклад проектування, будівництво і уведення в експлуатацію, розробка нових технологічних процесів на підприємстві замовника, удосконалення вже існуючих технологічних процесів.
   Міжнародний інжиніринг - діяльність по наданню комплексу послуг виробничого, комерційного і науково-технічного характеру, здійснених як спеціалізованими фірмами, так і промисловими, будівельними та іншими компаніями.

різних країнах, з поставки встановленої кількості товарних одиниць і (або) надання послуг за узгодженими умовами.

Договір купівлі–продажу не вважається міжнародним, якщо він укладений між сторонами різної державної приналежності, комерційні підприємства яких знаходяться на території однієї держави. У той же час договір визначається міжнародним, якщо він укладений між сторонами однієї державної приналежності, комерційні підприємства яких знаходяться на територіях різних держав. Тобто для визначення договору міжнародним необхідний факт перетину кордону незалежно від того, що товар, який перевозиться, по суті не належить підприємствам однієї і тієї ж фірми або компанії.

Міжнародна торгівельна угода характеризує також те, що її виконання супроводжується платежем в іноземній валюті по відношенню до однієї із сторін або по відношенню до обох сторін.

До категорії «торгівельна угода» відносять усі угоди, які пов’язані з обміном товарами у матеріально-речовинній формі і наданням послуг, як основних, так і забезпечуючи міжнародний товарооборот.

Правовою формою реалізації зовнішньоекономічної діяльності служить зовнішньоекономічний договір (контракт).  У вітчизняному законодавстві і практиці різні вираження використовуються для того, щоб підкреслити, що мова йде про відносини суб'єктів господарювання в області зовнішньоекономічної діяльності: «зовнішньоторговельна операція» (статті 45, 568 і 569 ГК України), «угода по зовнішній торгівлі» (ст. 567 ГКУ), «зобов'язання по зовнішній торгівлі» (ст. 170 ГКУ), «зовнішньоторговельний контракт», «договір у міжнародній торгівлі» і т. д. Часте застосування в українському законодавстві терміна «зовнішньоекономічний» відбиває той факт, що в сучасних умовах господарські зв'язки не можуть бути зведені лише до зовнішньої торгівлі у вузькому змісті, оскільки охоплюють співробітництво партнерів з різних країн в області науки, техніки, виробництва і т.д. Цим же порозумівається використання поняття «зовнішньоекономічний договір». 

Законодавство України не містило визначення зовнішньоторговельної і зовнішньоекономічної угоди. З появою поняття «зовнішньоекономічна угода 
України з навколишнім світом на принципово нових ніж раніше засадах, тепер уже як самостійного суб'єкта міжнародних економічних відносин.

Під механізмом зовнішньоекономічних зв'язків слід розуміти сукупність конкретних форм зв'язків, а також систему правових, організаційно-управлінських та фінансово-економічних важелів, які забезпечують ефективну взаємодію національних народногосподарських структур із світовими як на макро-, так і мікрорівнях, з метою прискорення розвитку продуктивних сил країни та підвищення соціально-економічних показників життя її громадян.

Виходячи з принципів міжнародного поділу праці, геополітичного становища України, характеру розвитку її продуктивних сил, існуючих науково-технічного та ресурсного потенціалів, механізм зовнішньоекономічної діяльності, що формується в країні, повинен забезпечити реалізацію головної стратегічної мети в сфері зовнішньоекономічної політики - інтеграцію народногосподарського комплексу України у світову господарську систему, що передбачає досягнення таких цілей:

- формування повноцінної ринкової системи господарства, яка базувалася б на загальноприйнятих у світовій практиці принципах, нормах та економічних механізмах;

- використання можливостей світового ринку для структурної перебудови національного господарства;

- перетворення зовнішньоекономічної сфери в активний фактор динамічного та високоефективного економічного зростання.

Старий механізм зовнішньоекономічної діяльності базувався на приматі політико-ідеологічних пріоритетів, інтересів класової солідарності без глибокого врахування національних інтересів. Міжнародне співробітництво будувалося головним чином на балансовому підході і було підпорядковане задоволенню поточних народногосподарських потреб.

На відміну від раніше діючої системи державного адміністрування у зовнішньоекономічній сфері сьогодні повинен забезпечуватися абсолютний пріоритет товарно-грошових, тобто економічних важелів у регулюванні даної сфери діяльності. 
- реімпортні.

Операції з експорту та імпорту, як правило, є першими зовнішньоторговельними операціями для фірм, які почали свою діяльність на зовнішньому ринку.

Міжнародна торгівля – це сфера міжнародних торгово-грошових відносин, що являє собою сукупність зовнішнього торгівельного світу. Зовнішня торгівля – це товарообмін певної країни з іншими країнами світу, що складається з оплаченого вивезення (Ек) та оплаченого ввезення(ім) товарів та послуг.

Особливостями сучасної міжнародної торгівлі є:

- міжнародна торгівля є рушійною силою економічного зростання в сучасних умовах;

- основні торгівельні потоки здійснюються між розвиненими країнами;

- швидка оновлюваність асортименту внаслідок прискорення морального старіння продукції;

- зовнішня торгівля все більше монополізується;

- зростає частка виробництва, яка іде на експорт і частка імпорту у споживанні;

Важливе значення для успіху в міжнародній торгівлі має вміло організована реклама та після продажне обслуговування.

У вузькому розумінні торгівля - обмін товарами та послугами між двома партнерами, в ролі яких можуть виступати держава, фірми та окремі суб'єкти. Особливість міжнародної торгівлі - партнерами при укладанні угод є резиденти різних країн.

Розрахунки за міжнародні поставки товарів і послуг проводяться у стабільній валюті, у випадку відсутності у країни такої валюти, вони можуть звернутись до товарообмінних операцій (бартер). 

Бартер - обмін одних товарів на інші на еквівалентній основі без грошової оплати.

Під час перетину кордону митної зони до експортного товару повинні бути  прикладені відповідні супроводжувальні документи:

- ліцензія на вивіз товару;

- документи про внесення відповідних платежів, які включають мито і митний збір;

- вантажна митна декларація.

Під експортом у міжнародній комерційній практиці розуміють і статистично враховують:

- вивіз з країни товарів, вироблених, вирощених і добутих в країні, а також товарів, раніше вивезених з-за кордону і які були піддані переробці;

- вивіз товарів, раніше ввезених, переробка яких відбувалась під митним контролем.

 Реекспорт – це вивіз за кордон раніше увезеного товару, який не був підданий в країні експортера ніякій обробці. Предметом реекспорту частіше за все виступають товари, які реалізовуються на міжнародних аукціонах і товарних біржах. До реекспортних операцій відносяться і операції, які здійснюються без увезення товару у свою країну (країну–реекспортера). До реекспортного товару застосовується режим «митний склад», який означає зберігання реекспортного товару під митним контролем, без стягнення встановлених платежів і без застосування заходів нетарифного регулювання.

Реекспортні операції можуть виникати у комерційній практиці у таких випадках (рис. 2):


Рис. 2. Здійснення реекспортної операції

Розділ ІІІ. Висновки і рекомендації

Основним висновком по цій роботі можна зробити те, що система реалізації зовнішньоекономічної діяльності відбувається через міжнародні комерційні операції та через міжнародну торгівлю, яка зараз набуває все більшого значення як для підприємств так і для країни в загальному. На користь цього свідчать намагання України ввійти в Світову організацію торгівлі, та й підприємства намагаються знаходити нові ринки збуту для власної продукції.

Тема торгівлі України з країнами-членами СНД є цікава тим, що ці країни є сусідами України, що безумовно є хорошим стосовно розміщення ринків, також позитивним є суміжність кордонів і схожість торгівельних звичаїв, що існують в цих країнах. 

Висновком можна зробити те, що як би Україна не хотіла орієнтуватися на європейський ринок, не можна забувати про вже доступні ринки, на яких вітчизняний товар користується значним попитом, є конкурентоспроможним. Таким чином занепад торгівлі з країнами-членами СНД призведе лише до негативних наслідків, до таких як втрата вже існуючих ділових контактів, втрата прибутку від реалізації, втрата ринків збуту власної продукції.

Підприємства відправляли свою продукцію як в країни близького зарубіжжя так і далекого. По-перше, треба звернути увагу на те, що на підприємствах ще слаборозвинуті відділи маркетингу та зовнішньоекономічний відділ. Це призводить до неактивності зовнішньої торгівлі. Також негативним фактором є відсутність чіткого комплексу міжнародного маркетингу, слабке дослідження покраїнних ринків та розробка стратегії виходу на нові зовнішні ринки.

Виходячи з вище сказаного, ми можемо зробити висновок, що підприємствам необхідно укомплектовувати ці два відділи висококваліфікованими спеціалістами, які змогли б розробити необхідні заходи для пожвавлення зовнішньоторгівельної діяльності, а також змогли б розробити ефективну стратегію виходу на нові ринки. Інший варіант – здійснення зовнішньоторгівельних операцій через посередників, наприклад здійснення прямого або непрямого експорту чи імпорту. З одного боку це призведе до збільшення витрат, але з іншого боку це полегшить здійснення зовнішньоторгівельних операцій, а також відкине необхідність формування нових відділів.

Стосовно експортних операцій можна зазначити одне, що на даний момент ринок Росії та Білорусії є найоптимальнішим місцем збуту продукції.
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