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Вступ


Класично, що  передумовою  Концепції  розвитку  банківської  системи  стала  банківська  криза. Причини  банківської  кризи  відомі:

· об'єктивна  загальна  економічна  криза  і  падіння  виробництва; 
· вакуум  законодавства  спочатку, а  в  подальшому  -  численні  його  зміни; 
· нестабільність  грошової  одиниці; 
· відсутність  досвіду  управління  кредитним  портфелем  за нових  економічних  умов. 
Безперечно  є  і  суб'єктивні причини, що  пов'язані  з  не  чітким чи безвідповідальним  керівництвом  банківською  справою  в  тому  чи  іншому  банку.

У широкому розумінні, комерційний банк – це будь-який банк, що функціонує на другому рівні банківської системи. Таке трактування комерційного банку характерне для української практики, в якій усі банки, крім центрального, називаються комерційними.
У вузькому розумінні комерційний банк – це банк, який виконує повний набір базових банківських операцій та єдиною метою має одержання максимального прибутку. Так, він характеризується у банківській практиці Німеччини, США та інших країн, у яких, поряд з групою комерційних банків, діє велика група інших банків другого рівня, що не є комерційними.

Світова практика виробила два принципи побудови комерційних банків:
- принцип сегментування, коли банківська діяльність обмежена певним видом операцій чи сектором грошового ринку;

- принцип універсальності, коли будь-які обмеження на діяльність банків на грошовому ринку знімаються.

Незалежно від принципу, на який орієнтується банківське законодавство, комерційні банки в кожній країні істотно відрізняються набором операцій та послуг, що надаються. Одні з них виконують широке коло операцій, охоплюють багато секторів грошового ринку та галузей економіки. Такі банки прийнято називати універсальними. Інші банки виконують тільки окремі операції на ринку чи функціонують у вузькому секторі ринку, обслуговуючи окремі галузі економіки.

Комерційні банки можуть залучати кошти громадян в ощадні вклади. Для забезпечення повернення вкладів банки утворюють міжбанківський фонд страхування вкладів громадян. Порядок утворення цього фонду встановлюється Національним банком України.

Сучасна реальність в Україні на етапі переходу до ринкової економіки характеризується значною загальногосподарською хиткістю та проблемами з позичками в численних галузях економіки. Загальний рівень ризиків у господарській системі на декілька порядків вищій ніж у сталих економіках розвинених країн.
Отже, найбільш гострою проблемою українського банківського менеджменту зараз є нестача інформації для ухвалення оптимальних рішень, а також пошук шляхів для покращення діяльності в період економічної кризи.

1. Комерційні банки та їх функції
Комерційні  банки  -  кредитні  установи, що  здійснюють  універсальні  банківські  операції  для  підприємств  усіх  галузей  господарства, головним  чином  -  за  рахунок  грошових  капіталів  і  заощаджень, залучених  у  вигляді  внесків. Комерційні  банки  -  головна  ланка  кредитної  системи.
Комерційні  банки  є  основою кредитної  системи. Вони  утворюються  як акціонерні  товариства  або  на  пайових  засадах  і  є  кредитними  установами  універсального  характеру. 
Їх  часто  називають  "фінансовими  універмагами"  або  "супермаркетами  кредиту". Вони  пов'язані  з  усіма  сферами  та  фазами  відтворення. Характерна  риса  комерційних  банків  -  повна  самостійність  підприємств  у  сфері  торгівлі  позичковим  капіталом. 
Вони  не  обмежені  централізовано  виданими  інструкціями  з  кредитування  та  проведення  інших  операцій, провадять  кредитну  політику  на  свій  страх  і  ризик, що  сприяє  оперативному  впливу  банків  на  економіку. Однак  це  не  означає, що  комерційні  банки  діють  без  контрольно. Зокрема, у  США  комерційні  банки  належать  до  найбільш  контрольованої  сфери  підприємницької  діяльності. Основою  такого  контолю  є  спеціальне  законодавство  й  антимонопольні  закони. Щоб  обмежити  створення  великої  кількості  "слабких"  банків, які  можуть  легко  банкрутувати  і  викликати  "ланцюгову  реакцію  банкрутств"  серед  своїх  клієнтів  держави  встановлюють  досить  високі  квоти  на  їх  статутний  капітал. 
Крім того, центральний (Національний)  банк  визначає  для  комерційних  банків  розмір  обов'язкових  резервів, які  у  більшості  випадків  зберігаються  у  центральному  банку, розмір  граничного  ризику  на  одного  позичальника  (встановлюється  певний  відсоток  від  загальної  суми  власних  коштів  банку). Так  забезпечується  ліквідність  комерційного  банку, тобто  його
розвиток  конкурентних  відносин  в  сфері  банківського  обслуговування, бурхливе  розповсюдження  фінансових  нововведень, пошук  нових  форм  менеджменту.


Так, у  Франції  на  початку  80-их  років  була  проведена  реорганізація  ринків  позичкового  капіталу, що  привела  до  їх  об'єднання  та  уніфікації. В  результаті  виникла  нова  система  фінансових  ринків, що  включила  тісно  пов'язані  між   собою  і  взаємодіючі  ланки:

1. Грошовий  ринок  (ринок  короткострокового  й  середньострокового  капіталу), зокрема:


а) міжбанківський  ринок  резервних  коштів;

б) ринки  обігу  фінансових  інструментів  (казначейських  векселів, депозитивних  сертифікатів).

2. Ринки  цінних  паперів  (ринки  довгострокового  капіталу):


а) ринок  акцій;

б) ринок  облігацій, включаючи  появу  в  1986  році  ринку  опціонних  контрактів  на  купівлю  цінних  паперів - МОНЕП.

3. Париський  міжнародний  ринок  термінових  контрактів ( МАТІФ), що  забезпечують  покриття  ризиків  зміни  процентних  ставок  і  валютних  курсів  шляхом  угод  "своп", ф’ючерсних  контрактів  тощо.


Характерною  рисою  дерегулювання  банківської  діяльності  в  Японії  було  пом'якшення  адміністративного  контролю  над  банківськими  процентними  ставками, а  також  поступова  відміна  жорстких  обмежень  на  здійснення  фінансових  операцій  різними  категоріями  банків. 
Якщо  в  післявоєнні  роки  до  кінця  70-их  років  в  Японії  банківські  процентні  ставки  встановлювались  адміністративним  шляхом, що, по  суті, не  створювало  можливостей  конкуренції  між  фінансовими  закладами, то  в  1979  році  почався  процес  лібералізації  умов  залучення  банками  депозитів.
Банкам  було  дозволено  випускати  депозитні  сертифікати  з  процентною  ставкою, що  вільно  встановлюється. Поступово  знижувався  мінімальний  номінал  сертифікатів, збільшувався  строк  їх  дії. Були  
банківської діяльності в системі єдиної державної економічної політики подана на рис. 1.
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Рис. 1. Ієрархічна схема цілей та інструментів державного регулювання банківської діяльності
Основними тактичними цілями державної політики щодо банківської системи є:

- запобігання системному ризику, коли банкрутство одного або кількох інститутів може призвести до кризи усієї банківської системи;

- запобігання індивідуальному ризику, тобто захист вкладників, позикодавців, інвесторів, акціонерів та інших користувачів банківської системи проти надмірного ризику збитків, що виникають як наслідок банкрутства, зловживань та інших видів правопорушень з боку постачальників фінансових послуг;

- стимулювання ефективності системи, тобто забезпечення безперервного, оперативного та прибуткового функціонування банківського сектору шляхом підтримки раціональних масштабів конкуренції на фінансових ринках;

Правова система України стосовно банківської діяльності повинна складатись з законодавчих та нормативних документів двох рівнів:

- комплекс законів про банківську діяльність;

- постанови Правління, методичні вказівки, роз’яснення та коментарі, які видаються НБУ щодо деталізації застосування законодавства та регулятивних правил.

До комплексу законів про банківську діяльність, крім існуючого закону “Про банки і банківську діяльність”, мають бути включені наступні: “Про Національний банк України”; “Про кредитування”; “Про гарантування вкладів”; “Про переказ коштів”; “Про банківську таємницю”; “Про державний банківський нагляд”. На основі всіх діючих законодавчих та нормативних документів, які досить часто змінюються та доповнюються, доцільно створити “Банківський кодекс України”. БКУ необхідно реалізувати у вигляді постійно обновлюваного комп’ютеризованого архіву з розвинутими засобами контекстного пошуку, до якого зможуть отримати телекомунікаційний доступ в реальному масштабі часу всі зацікавлені особи.

Необґрунтовані зміни нормативів у даний момент недоцільні, бо можуть тільки дезорганізувати налагоджену систему. З метою посилення капітальних позицій українських банків вважаємо необхідним звільнити від оподаткування частину прибутку, яка спрямовується на збільшення власних коштів банку. Це б дозволило банківським установам швидко наростити уставний фонд і сформувати достатні резервні фонди, що істотно знизить як системний, так й індивідуальні ризики в банківському секторі.

Для забезпечення стабільної та прибуткової роботи банківського сектора на короткостроковій та середньостроковій перспективі, підтримки суспільної довіри до нього, додатково до таких форм державного контролю банківських ризиків, як регулювання власного капіталу та страхування вкладів, необхідно законодавче делегувати Національному банкові України функції контролю над державною програмою збирання та використання інформації про банківські ризики.
Спостерігаються дві протилежності в поводженні найвищих менеджерів у ситуації кризи.

Одні роблять вигляд, що нічого не сталося, і все, що відбувається, їх не стосується. Тому вони намагаються продовжувати діяльність, яка може так чи інакше розглядатися як їхня робота. Насправді криза — це робота кожного, і будь-який відповідальний менеджер мусить брати участь у загальній справі подолання кризи.

Інші менеджери стають в оборонну позицію, приймаючи агресивну позу. Така позиція відвертає від організації тих, чия прихильність необхідна їй зараз, як ніколи.

Виділяють п´ять етапів процесу управління кризою.

1. Визначення проблем (прискорені зміни в економіці, політиці, технологіях тощо).

2. Сортування проблем за їхньою значимістю для банку.

3. Вироблення варіантів стратегій.

4. Реалізація програми.

5. Оцінка програми в питанні досягнення мети.

На час кризи найважливішим завданням є підвищення адаптивних властивостей банку, що в результаті означає зміцнення його конкурентоспроможності. Можна виокремити два принципових підходи до підвищення рівня конкурентоспроможності кризового підприємства. 
Перший — ліквідація вад у структурі організації, які перешкоджають підвищенню конкурентоспроможності персоналу. 
Другий — пошук унікальних рис підприємства, які створять привабливий імідж для споживачів.

На оперативному рівні управління банком виникають такі завдання:

• зберегти ефективно діючий банк організаційно і технологічно;

• не допустити втрати клієнтури;

• зберегти на прийнятному рівні показники ефективності діяльності.

здійснюється за даними фінансової звітності. Крім того, керівництво банку може використати цей підхід для визначення цільових рівнів прибутковості банку в процесі планування фінансової діяльності.

Зазначимо, що методика декомпозиційного аналізу прибутковості власного капіталу в тій чи іншій формі застосовується в більшості наукових досліджень банківської діяльності, хоч автори і користуються різними назвами для її позначення. 

Для аналізу ефективності банківської діяльності найважливішими є показники прибутковості активів (return of assets — ROA) і прибутковості капіталу (return on capital / equity — ROE). Вони істотно впливають на ринкову ціну акцій банку, тому в процесі аналітичних досліджень їм приділяють особливу увагу. Дж. Сінкі навіть стверджує, що «прибуток на активи є вичерпним показником ефективності роботи банку з погляду бухгалтерського обліку».
У літературі трапляються й інші назви цих показників — рентабельність або дохідність активів (капіталу). Так, в «Економічному словнику» вживається подвійна назва «дохідність / прибутко вість активів» (капіталу). У «Фінансовому словнику» у цьому ж сенсі автори використовують поняття рентабельності активів (капіталу). 
Показник прибутковості активів застосовується для оцінки ефективності роботи керівництва банку і визначається як відношення чистого прибутку до середньої вартості загальних активів:
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де NР — чистий прибуток (після оподаткування); А — середня вартість активів.

Показник прибутковості капіталу визначається як відношення чистого прибутку до капіталу банку:
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де, NР — чистий прибуток (після оподаткування); 
К — власний капітал банку.

Прибутковість капіталу показує рівень дохідності вкладених акціонерами коштів і служить орієнтиром для вибору найпривабливішого напряму інвестування.

Схематично логічно-структурну модель факторного аналізу ефективності діяльності комерційного банку, орієнтовану на загальновживані у вітчизняній практиці підходи до групування банківських доходів та витрат, показано на рис. 2.
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Рис. 2. Логічно-структурна модель факторного аналізу 
ефективності діяльності комерційного банку

Резервами поліпшення фінансового стану комерційного банку виступають можливості банку щодо покращення свого фінансового становища.

Фінансовий стан банку в основній мірі залежить від наявності у нього (банку) тих чи інших ресурсів, а також напрямків вкладень цих ресурсів. Тому резерви поліпшення фінансового стану банку можна класифікувати по джерелах інвестування ресурсів банку та напрямках їх вкладень, адже зміна 

Висновок
Комерційні  банки  -  кредитні  установи, що  здійснюють  універсальні  банківські  операції  для  підприємств  усіх  галузей  господарства, головним  чином  -  за  рахунок  грошових  капіталів  і  заощаджень, залучених  у  вигляді  внесків. Комерційні  банки  -  головна  ланка  кредитної  системи.


Основним призначенням банків є оптимізація потоків капіталу в економічній системі. Розгалужена мережа взаємних зобов’язань пов’язує банки один з одним так, що неплатоспроможність декількох з них, а іноді й одного великого банку, може призвести до кризи фінансової системи держави в цілому, а згодом і до тривалої стагнації всієї економіки.

Стабільна та ефективна робота банківської системи у поєднанні з науково обґрунтованою державною економічною політикою забезпечує оптимальне функціонування економіки будь-якої країни.
Основними тактичними цілями державної політики щодо банківської системи є:

- запобігання системному ризику, коли банкрутство одного або кількох інститутів може призвести до кризи усієї банківської системи;

- запобігання індивідуальному ризику, тобто захист вкладників, позикодавців, інвесторів, акціонерів та інших користувачів банківської системи проти надмірного ризику збитків, що виникають як наслідок банкрутства, зловживань та інших видів правопорушень з боку постачальників фінансових послуг;

- стимулювання ефективності системи, тобто забезпечення безперервного, оперативного та прибуткового функціонування банківського сектору шляхом підтримки раціональних масштабів конкуренції на фінансових ринках;

- забезпечення дотримання банками вимог чинного законодавства України, нормативних актів НБУ та інших держорганів, що регулюють банківську діяльність.

У рамках антикризового управління може здійснюватися як централізація управлінських функцій, так і децентралізація. Важливо, щоб свобода прийняття рішень надавалася тільки в межах чітко сформульованої стратегічної лінії.

Ефективність антикризового управління спирається на точну і своєчасну інформацію. Для прийняття рішень на стратегічному рівні необхідна централізація збирання й опрацювання інформації.
Фінансовий стан банку в основній мірі залежить від наявності у нього (банку) тих чи інших ресурсів, а також напрямків вкладень цих ресурсів. Тому резерви поліпшення фінансового стану банку можна класифікувати по джерелах інвестування ресурсів банку та напрямках їх вкладень, адже зміна (збільшення чи зменшення) будь-якого з них веде до зміни одного чи групи показників, що характеризують фінансовий стан. 
Основними резервами покращення фінансового стану комерційного банку в період кризи є:

· збільшення власних коштів; 

· зменшення залучених коштів;
· розробка раціональної облікової політики.
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