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ДОДАТКИ
Актуальність дослідження. Прагнення України вийти за межі міжнародної ізоляції, в якій вона опинилася в силу політико-економічних умов становлення незалежної держави; мовна і загальнокультурна політика Ради Європи, на яку орієнтується наша країна і яка спрямована на свідоме врегулювання та збереження різноманітних видів культурно-мовних контактів, зобов'язують методистів розглянути можливості розробки нових освітніх концепцій, нових, більш ефективних педагогічних технологій, які могли б суттєво прискорити процес підготовки особистості, готової до міжкультурної комунікації, що певною мірою могло б сприяти реалізації соціально-економічного та культурного розвитку суспільства. Сьогодні визначається стратегічний напрям реформування загальної середньої освіти, значущою ланкою якої є шкільна дисципліна “іноземні мови”. Тому дослідники закликаються до перегляду підходів в організації процесу навчання іноземних мов, до виявлення резервів для забезпечення належного рівня оволодіння різними видами іншомовної комунікації. Особливої уваги заслуговують сучасні інтенсивні методи навчання англійської мови.

Сучасні інтенсивні методи навчання англійської мови cтали предметом досліджень Е.Г. Арванітопуло (вперше теоретично обґрунтовано методику навчання англійської мови (АМ) на базі проекту як одиниці навчального процесу в 10-му класі ліцею. Конкретизовано поняття проекту в навчанні іноземних мов (ІМ), визначено мету та уточнено зміст навчання ІМ у старших класах. Удосконалено методичну типологію проектів щодо навчання ІМ, розроблено модель навчального циклу з АМ, яка дозволяє реалізувати проектну методику навчання АМ на засадах інтеграції проектної діяльності учнів під час навчального процесу. Теоретично обґрунтовано систему вправ щодо навчання АМ на базі проектної методики); О.А. Павлик (розкрито сутність інтерактивного навчання. Висвітлено досвід використання інтерактивних технологій на заняттях); Г.Ф. Крівчикова (досліджено проблему організації інтерактивного навчання писемного мовлення студентів вищих педагогічних закладів та її реалізації у навчальному процесі. Теоретично обґрунтовано дефініцію, розроблено принципи та технологію інтерактивного навчання. Проаналізовано усні та писемні форми інтеракції, а також особливості трьох складових такого навчання : взаємодії між студентом і викладачем, групової/парної роботи студентів та їх самостійної роботи. Розроблено комплекс вправ для розвитку вмінь написання, редагування та корегування текстів з заданими характеристиками. Наведений комплекс сприяє навчанню написання чернетки, абзаців і речень, проводити взаємоаналіз і взаємоперевірку написаного за допомогою запитальників. Сформульовано методичні рекомендації щодо організації та здійснення інтерактивного навчання за умов першого року цього процесу) і т.п.

Об'єктом дослідження є процес навчання англійської мови у середній школі.

Предметом дослідження є методика, технологія, модель навчання учнів середньої школи за інтенсивною методикою.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати і практично розробити методичну систему з навчанням за інтенсивною методикою.

Досягнення поставленої мети передбачало виконання таких завдань:

? розкрити сутність сучасних інтенсивних методів навчання англійської мови;

? проаналізувати метод проектів у навчанні англійської мови;

? дослідити інтерактивний метод навчання англійської мови;

? сформувати модель використання інтенсивних методів навчання англійської мови;

? провести дослідження та обґрунтувати результати проведеного експерименту;

? подати методичну інтерпретацію запропонованої методики та рекомендації.

Для розв'язання висунутих завдань використовувалися такі методи дослідження: вивчення й аналіз методичної, педагогічної, психологічної, психолінгвістичної, соціально-культурологічної літератури з проблеми дослідження; аналіз чинних програм, підручників, навчальних посібників з іноземних мов; вивчення й узагальнення досвіду роботи прихильників інтенсивних методів навчання; критичний аналіз свого власного досвіду роботи із старшокласниками; анкетування та тестування учнів; проведення експериментального навчання з метою перевірки ефективності розроблених комплексів спеціальних вправ. Використовувалися графічні форми відображення одержаної інформації (таблиці, схеми, діаграми).

Гіпотеза    дипломного    дослідження    ґрунтується    на припущенні, що навчання іншомовного спілкування за допомогою сучасних інтенсивних методів сприятиме успішному формуванню вмінь іншомовного усного та писемного спілкування учнів. Інтерактивна робота над текстом у групі, мікрогрупах і парах сприятиме розвитку вмінь самостійного аналізу та редагування власного тексту. Керування процесом застосування інноваційних форм роботи з боку вчителя підвищуватиме ефективність застосування цієї технології.

Організація та проведення дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась в Зазимській загальноосвітній школі.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше запропоновано методику навчання за інтенсивним методом визначено шляхи поетапного формування вмінь інтерактивної комунікації; визначено взаємовплив різних видів мовленнєвої діяльності для підвищення якісних показників навчального процесу.

Практичне значення роботи пов'язане з розробкою конкретних методичних рекомендацій щодо використання створеної моделі навчання іншомовного мовлення учнів середніх класів загальноосвітньої школи за сучасною інтенсивною методикою. 

Структура роботи. Дослідження складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків.

Характерними особливостями інтенсивного навчання є такі: оволодіння іноземною мовою за короткий час за рахунок мобілізації ресурсів особистості та її прихованих резервів; іноземна мова не вивчається, в неї вживаються через спілкування;  оволодіння іноземною мовою подібне до оволодіння дитиною рідною мовою; заняття починаються з спілкування, а не з засвоєння граматичних правил; навчання іншомовного спілкування проходить у формі рольової гри. 

Запропоновану модель інтерактивного навчання побудовано з урахуванням взаємозв’язку та взаємовпливу трьох основних компонентів спілкування – автора, тексту та реципієнта і поєднання соціального та індивідуального в процесі письма. Індивідуальний характер творчості зумовлює таку організацію навчання, при якій безпосередньо у процес не втручаються ні вчитель, ні інші учні і відповідальність за кінцевий результат несе автор тексту. Соціальна природа писемного спілкування знаходить свій відбиток у використанні колективного досвіду учнів і досвіду вчителя під час підготовки до написання, читання та обговорення робіт, їх взаємоперевірки та взаємооцінювання.

Інтерактивне навчання передбачає інтеграцію писемного мовлення з іншими видами мовленнєвої діяльності й базується на інтегрованому розвитку вмінь написання тексту та його аналізу, редагування й корегування. Оволодіння методикою написання і редагування текстів із заданими характеристиками відбувається в процесі взаємоперевірки, групового обговорення і самоаналізу написаного.

Експериментальне навчання проводилось нами у два етапи (2008 - 2009 р.р.) на базі Зазимської загальноосвітньої школи та включало констатуючий і формуючий експерименти. Загалом в експерименті взяли участь 114 учнів.

У нашому дослідженні була практично доведена гіпотеза, яка ставилися на початку роботи: навчання іншомовного спілкування за допомогою новітніх форм сприятиме успішному формуванню вмінь іншомовного усного та писемного спілкування учнів. Інтерактивна робота над текстом у групі, мікрогрупах і парах сприятиме розвитку вмінь самостійного аналізу та редагування власного тексту. Керування процесом застосування інноваційних форм роботи з боку вчителя підвищуватиме ефективність застосування цієї технології.

Навчання доцільно проводити на основі комплексу інтерактивних вправ, спрямованих на розвиток умінь всебічно розкривати тему й логічно викладати думки на рівні речення, абзацу та цілого тексту. Вправи з розвитку лексичних, орфографічних та суто граматичних навичок письма не включалися до запропонованого комплексу, але дані експериментального дослідження переконливо свідчать про те, що виконання завдань на перевірку й оцінювання власних робіт і текстів однокласників опосередковано сприяє підвищенню рівня грамотності учнів.

Взаємоперевірку, обговорення її результатів, самоаналіз доцільно проводити з опорою на запитальники. Подібні опори допомагають підсумовувати вивчене, виявляти і заповнювати прогалини у власних знаннях та уміннях. Запитальники привчають фокусувати увагу на найбільш суттєвих характеристиках текстів як під час їх написання, так і при перевірці.

Одним із позитивних наслідків інтерактивного навчання є вдосконалення таких умінь, як раціональна організація самостійної роботи, самоконтроль, самооцінка та самокорекція; а також професійно-педагогічних умінь: аналізу змісту і структури тексту, виявлення порушень та помилок, пояснення їхньої природи, виправляння та формулювання пропозицій щодо вдосконалення написаного. Запропонована система роботи привчає ставитися до писемного мовлення як до виду мовленнєвої діяльності й оцінювати продукт цієї діяльності з точки зору успішності спілкування.

Інтерактивне навчання потребує зміни у функціях вчителя. Експеримент підтвердив найбільшу ефективність такої моделі організації інтерактивного навчання писемного мовлення, при якій вчитель бере участь у обговоренні написаного як рівноправний член групи/консультант/ спостерігач, а не як авторитарний керівник при написанні тексту, фактично стаючи співавтором письмової роботи учня.

У процесі експериментального дослідження було уточнено і конкретизовано такі критерії оцінювання рівня сформованості компетенції в іншомовному мовленні, як всебічність розкриття теми та логічний виклад змісту, смислову та структурну цілісність тексту, смислову та структурну цілісність абзаців, виклад думки на рівні речень, мовну і мовленнєву коректність. Запропонована система оцінювання відповідає вимогам науковості, всебічності та практичності і дозволяє реалізувати комунікативний підхід не тільки до навчання, але й до контролю продуктивних умінь учнів.

Проблема навчання за допомогою інтенсивних методів достатньо складна й багатогранна та безперечно не вичерпується розглянутими в цьому дослідженні аспектами.
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