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Конституція України гарантує право кожного на підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом (ст. 42). Підприємництво в Україні регулюється нормами цивільного і господарського права та рядом нормативно-правових актів інших правових галузей. Законодавство закріплює економіко-правові основи підприємництва, зокрема, статус суб'єктів підприємницької діяльності, принципи, комплекс гарантій, у тому числі неприпустимість втручання державних органів та їх посадових осіб у господарську діяльність підприємців.
Будь-яке суспільство для забезпечення нормального створення (достатньо комфортного) рівня своєї життєдіяльності займається безліччю видів конкретної праці. З цією метою працездатні люди створюють певні організації, тобто організаційні формування (трудові колективи), які спільно виконують ту чи іншу місію (організують програму або мету) і діють на основі певних правил і процедур. Проте мета і характер діяльності таких численних організацій різні. За цією ознакою усі організації можна поділити на дві групи: підприємницькі (комерційні), що функціонують і розвиваються за рахунок власних коштів, і непідприємницькі (некомерційні), існування яких забезпечується бюджетним фінансуванням держави. Організації з підприємницьким характером діяльності являють собою підприємства.
Підприємство — це організаційно відокремлена і економічно самостійна основна (первинна) ланка виробничої сфери народного господарства, що виготовляє продукцію (виконує роботу або надає платні послуги).
Кожне підприємство має історично сформовану конкретну назву — завод, фабрика, шахта, електростанція, майстерня, ательє тощо; може включати декілька виробничих одиниць — заводів або фабрик (комбінат, виробниче об'єднання). У більшості країн з розвинутою ринковою економікою такі виробничі одиниці називають фірмами. Під ними розуміють підприємства, що здійснюють господарську діяльність в галузях промисловості, будівництва, сільського господарства, транспорту, торгівлі тощо з метою одержання кінцевого фінансового результату ~ прибутку. Кожна з них привласнює собі певне фірмове найменування, під яким вона значиться у державному реєстрі своєї країни. Фірмове найменування звичайно містить у собі ім'я та прізвище одного чи декількох власників фірми; відображає характер діяльності, правовий статус та форму господарювання. В окремих країнах досить поширені більш конкретні найменування фірм. 
При цьому важливо знати, що кожне підприємство або фірма є юридичною особою, має закінчену систему обліку та звітності, самостійний баланс, розрахунковий рахунок в банку, печатку з власною назвою, а також товарний знак (марку) у вигляді певного терміну, символу малюнка або їх комбінації. Такий фірмовий знак (марка) слугує для ідентифікації товарів або послуг продуцента (продавця) та їх вирізнення від продукції (послуг) конкурентів на ринку.
Запровадження ефективного державного механізму формування конкурентноспроможної соціально орієнтованої економіки має стати пріоритетним напрямом державної політики України і є важливою складовою стратегії демократичної трансформації українського суспільства, основні принципи якої визначено Конституцією України.
Досвід багатьох постсоціалістичних країн переконливо свідчить, що, формуючи ринкове середовище, держава поряд з активним впровадженням економічних важелів і регуляторів, застосовує адміністративно-правові засоби регулювання у сфері підприємницької діяльності та інструменти ефективного державного контролю за дотриманням усіма суб'єктами підприємницьких відносин відповідних нормативно-правових приписів .
Законом України від 11 вересня 2003 року N 1160-IV "Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності" визначено, що єдиною державною регуляторною політикою у сфері підприємництва визнається діяльність, спрямована на досягнення оптимального регулювання державою підприємницької діяльності, усунення правових, економічних та адміністративних перешкод у реалізації права на підприємницьку діяльність. Тому проблеми державного управління і регулювання в сфері підприємництва мають досліджуватися, по-перше, з позицій недопустимості обмеження обсягу та змісту конституційного права громадян на здійснення підприємницької діяльності; по-друге, з врахуванням об'єктивної необхідності застосування державою, поряд з іншими, адміністративно-правових засобів впливу на розвиток підприємництва.
Важливим напрямком обмеження державного впливу на економічні процеси є дерегулювання, спрямоване на встановлення якісно нового змісту в стосунках між державними та підприємницькими структурами. В цих умовах актуальними продовжують залишатись проблеми дослідження підприємництва, як об'єкта адміністративно-правового регулювання, розмежування завдань, функцій і компетенції державних органів щодо адміністративно-правового впливу на підприємницьку діяльність, вдосконалення правового статусу Державного комітету з питань регуляторної політики та підприємництва, як органу центральної виконавчої влади зі спеціальним статусом
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