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Дослідження теоретичних положень та діючої практики організації обліку основних засобів та нематеріальних активів дозволяють визначити коло проблем, що гальмують процес управління та знижують ефективність використання основних засобів та нематеріальних активів. До таких проблем належать різні підходи до визначення сутності основних засобів та методики їх відображення в бухгалтерському і податковому обліку, відсутності сталої визначеності складу основних засобів та інші. 

Поряд з розкриттям сутності та методики обліку основних засобів та нематеріальних активів особливої актуальності набувають дослідження проблеми нарахування амортизації, розвитку та вдосконалення в цілому системи амортизації, уточнення її ролі в процесі відтворення, а також фінансового контролю ефективності використання основних засобів та нематеріальних активів у процесі організації банківської діяльності. 

В період переходу до повноцінної ринкової економіки автоматизація бухгалтерського обліку, точність і оперативність інформації є вирішальним фактором успішного функціонування банківської станови.

Саме організаційне, технічне та інформаційне забезпечення облікового процесу визначає ефективність ведення обліку на сучасних підприємствах. Значущість зазначеної проблематики та необхідність вирішення визначених питань обумовили вибір теми дипломної роботи і напрям наукового дослідження – організація обліку основних засобів та нематеріальних активів.
Метою дипломної роботи є дослідження організації обліку основних засобів та нематеріальних активів та розробка напрямків її удосконалення.
Реалізація даної мети зумовила необхідність постановки та вирішення наступних завдань:

?     розглянути специфіку обліку основних засобів та нематеріальних активів;

?     вивчити організацію документообігу за операціями з основними засобами та нематеріальними активами;

?     розглянути бухгалтерський обік амортизації необоротних активів;

?     проаналізувати структуру активів, зобов’язань та власного капіталу і розробити алгоритми їх оптимізації на основі використання інструментарію економіко-математичних методів;

?     комплексно вивчити специфіку ведення аналітичного та синтетичного обліку основних зобів та нематеріальних активів;

?     проаналізувати можливі шляхи удосконалення організації аналітичного та синтетичного обліку основних зобів та нематеріальних активів, методу нарахування амортизації та облікової політики щодо організації обліку основних зобів та нематеріальних активів.

Об'єктом дослідження є організація бухгалтерського обліку в ВАТ «Стелла». 

Предметом дослідження є специфіка організації обліку основних засобів та нематеріальних активів.

У роботі були використанні загальнонаукові методи дослідження: 

- монографічний – аналіз поставленої проблеми в працях науковців;

- логічні: індукції, дедукції, узагальнення – при формулюванні висновків щодо вивченої інформації;

- порівняння, аналізу і синтезу – в ході виявлення спільних та відмінних рис різних наукових підходів до організації бухгалтерського обліку;

- діалектичний – при розгляді системи організації бухгалтерського обліку як динамічної та прогнозованої.

Інформаційну базу дослідження становлять нормативні та законодавчі акти, які регулюють діяльність підприємств з основними засобами та нематеріальними активами, зокрема, законодавство, інструкції та положення, монографічні роботи і статті вітчизняних і зарубіжних економістів у фахових економічних виданнях тощо.
На основі проведеного дослідження організації обліку основних засобів і нематеріальних активів було зроблено наступні висновки.

1. Підприємства самостійно здійснюють класифікацію основних засобів і нематеріальних активів, встановлюють вартісні ознаки предметів, що входять до складу необоротних матеріальних активів. Теоретичні основи обліку основних засобів та нематеріальних активів відповідають законодавчо затвердженим принципам ведення обліку.

2. Оскільки в процесі використання основних засобів та нематеріальних активів їх вартість зменшується, тому важливим є нарахування та документальне оформлення амортизації основних засобів та нематеріальних активів. Метод нарахування амортизації основних засобів та нематеріальних активів підприємство обирає самостійно та визначає в обліковій політиці підприємства, при цьому слід враховувати, що нематеріальні активи чутливі до технологічного старіння і строк їх корисного використання не може бути більшим, ніж 20 років. 
3. В той же час підприємство активно нарощував основні засоби та нематеріальні активи, що може вказувати на розширення обсягів діяльності та забезпечення її необхідними об’єктами основних засобів та нематеріальних активів.

Підприємством встановлено вартісні критерії віднесення об’єкта до певної групи необоротних активів: якщо матеріальний актив має строк корисного використання більше одного року та коштує більше 1000грн., то він підлягає обліку на балансовому рахунку 101 з організацією аналітичного обліку в складі вартості груп основних засобів; якщо матеріальний актив має строк корисного використання більше одного року та  вартістю  від 70,00 грн. до 1000 грн. та рівно 1000,00 грн., то він підлягає обліку на балансовому рахунку 102 з організацією аналітичного обліку в складі вартості груп інших необоротних матеріальних активів; якщо матеріальний актив має строк корисного використання менше одного року, то, незалежно від вартості, він має бути відображений у складі витрат поточного періоду.
4. Існує необхідність удосконалення системи обліку основних засобів та нематеріальних активів СПД «Експерт» з метою підвищення достовірності та повноти відображення в облікових регістрах та фінансовій звітності інформації про стан та рух основних засобів та нематеріальних активів.
Запропоновано змінити прямолінійний метод нарахування амортизації нематеріальних активів на прискорений метод нарахування амортизації нематеріальних активів, що дасть змогу швидко оновлювати об’єкти нематеріальних активів і забезпечить ефективність і економічність нематеріальних активів (програмного забезпечення).
5. У роботі запропоновано форми первинних документів та регістрів аналітичного обліку, які спрямовані на удосконалення документального оформлення операцій з основними засобами.

Для отримання докладних відомостей про склад та формування початкової (інвентарної) вартості основних засобів, в залежності від шляхів їх надходження, розроблена форма «Розрахунку початкової (інвентарної) вартості основних засобів» як додаток до акту приймання-передачі основних засобів. Додатковою перевагою цієї форми є наявність у неї відомостей про суми непрямих податків, які були сплачені при надходженні об‘єкта основних засобів на підприємство. Введення такого документу дозволяє покращити інформативність первинного обліку основних засобів, проводити детальний аналіз складових первісної вартості основних засобів і контролювати правильність її визначення;

Для визначення необхідності проведення переоцінки основних засобів розроблена форма «Акту оцінки справедливої вартості основних засобів». Вона призначена для документального підтвердження справедливої вартості об‘єктів відповідної групи основних засобів і обґрунтованості рішення про проведення їх переоцінки. 

Для обліку результатів переоцінки основних засобів розроблений регістр аналітичного обліку – «Відомість обліку результатів переоцінки основних засобів». 

З метою підвищення рівня наочності та інформативності первинних документів, скорочення документообігу з обліку ремонтів основних засобів розроблена єдина форма документа – «Комплексний акт з планування і обліку ремонту (поліпшення) основних засобів». Ця форма поєднує дефектний акт, кошторис витрат на проведення ремонту і акт приймання-здавання відремонтованих, реконструйованих і модернізованих об‘єктів (форма №ОЗ-2). Замість трьох окремих документів створено один, який фіксує усі стадії проведення ремонту - від його планування до приймання виконаних робіт і дозволяє відстежити відхилення планових витрат від фактичних за їх видами.
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