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Введение

Рыночные отношения на первый план выдвигают новые цели производства и управления, рассматривающие их как гибкий механизм, способ​ный в любой момент перестроиться на изготовление других видов продукции при изменении спроса, как оптимальное производство вы​сокой культуры, функционирующее с наименьшими затратами и вы​пускающее точно в срок высококачественную и конкурентоспособ​ную продукцию.

Переход к рыночной экономике требует от предприятий повышения эффективности производства на основании внедрения достижений научно-технического прогресса и  эффективных форм ведения хозяйства и управления.

Одна из актуальных задач усовершенствования хозяйственного механизма заключается в повышении роли науки и техники, в качественном превращении производственных сил, переводе экономики на колею интенсификации,  повышении  эффективности общественного  производства.

Внедрение новых технологий, новой техники во всех отраслях промышленности должно быть экономически полезным. Хозяйственные решения должны тщательным образом анализироваться и экономически обосновываться. 
Цель контрольной работы – рассмотреть механизм определения себестоимости и цены изделия, рассчитать показатели и построить график достижения безубыточности работы предприятия, рассчитать годовой план производства продукции, разработать мероприятия  по совершенствованию ВЭМП.  

1. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
1.1. Анализ себестоимости продукции. Технико-экономические факторы  и резервы снижения себестоимости.

Себестоимость продукции — это выраженная в денежной форме совокупность расходов производства и реализации. Различают себестоимость производственную и полную, себестоимость всего товарного выпуска и отдельных видов продукции. В зависимости от влияния на себестоимость объема производства различают переменную и фиксированную часть себестоимости продукции.
вырезано
Абсолютная сумма отклонения себестоимости исчисляется произве​дением полученного отклонения на объем товарной продукции отчетного года в оптовых ценах, принятых в плане.

Аналогично определяются отклонения себестоимости товарной продукции из-за изменения оптовых цен на продукцию, структурного сдвига ассортимента продукции и собственно затрат.
Изменение уровня затрат под влиянием оптовых цен на продукцию рассчитывается разницей между фактическими затратами  на 1 грн товарной продукции в действующих ценах и фактической себестоимо​стью отнесенной к фактическому выпуску товарной продукции в плановых ценах.

Влияние структурных сдвигов ассортимента продукции учитыва​ется разницей затрат на 1 грн. фактического выпуска товарной про​дукции (по плану, пересчитанному на фактический выпуск и ассорти​мент продукции) и затрат на     1 грн. товарной продукции по утвержден​ному плану.
Изменение уровня затрат под влиянием себестоимости отдельных видов продукции определяется отношением разницы между фактичес​кой себестоимостью продукции и себестоимостью фактического вы​пуска (по плановой себестоимости к фактическому объему то​варной продукции в плановых ценах.
Изменение себестоимости за счет относительного уменьшения ус​ловно-постоянных расходов определяется разницей между условно-постоянными расходами, отнесенными на себестоимость продукции в отчетном году, и аналогичными расходами предыдущего года, скор​ректированными на индекс роста объема товарной продукции без уче​та изменения оптовых цен.
Влияние отраслевых и прочих факторов на изменение себестоимо​сти определяется разницей между общим изменением себестоимости то​варной продукции и суммой выявленных изменений под влиянием пе​речисленных факторов с выделением влияния произведенного в уста​новленном порядке изменения цен на сырье, материалы, топливо, покупные полуфабрикаты, тарифов на энергию и грузовые перевозки.
вырезано

Выводы

Одна из актуальных задач усовершенствования внутриэкономического механизма предприятия  заключается в повышении роли науки и техники, в качественном превращении производственных сил, переводе экономики на колею интенсификации с целью   повышения  эффективности   производства.

Внедрение новых технологий, новой техники во всех отраслях промышленности должно быть экономически полезным. Хозяйственные решения должны тщательным образом анализироваться и экономически обосновываться. 
В контрольной работе был произведен расчет себестоимости и цены изделия, расчет показателей и построение графика достижения безубыточности работы предприятия, расчет годового плана производства продукции, разработка мероприятий по совершенствованию ВЭМП. 

Из расчетов следует, что оптовая цена изделия составляет 979 грн., чистая прибыль составляет 269,7 тыс.грн., объем безубыточности производства составляет 444 шт., а общие затраты на производство составляют 434,8 тыс.грн. 

На основании расчетных данных построен график достижения безубыточности работы предприятия.

Также на основании расчетных данных определены:

· объем товарной продукции в натуральном и стоимостном выражении;

·  объем реализации продукции по номенклатуре с учетом того, что часть изготовленной продукции по 1-2 видам останется на складе (выбираем самостоятельно);

· стоимость реализованной продукции;

· стоимость остатков готовой продукции на складе.

Исходя из полученных результатов, разработаны следующие мероприятия по совершенствованию ВЭМП:

1. Совершенствование    производственно-организационной и экономической структуры предприятия.
2. Анализ существующей     структуры внутреннего экономического механизма предприятия с целью их улучшения.

3. Сближение реального производства и данных бизнес-плана.
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