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В настоящее время практически на всех предприятиях и организациях происходит смена поколений работников. На производство и в организации приходят молодые специалисты, которые уже могут использовать компьютер не только в качестве специализированного редактора, а способные создавать и использовать специализированные системы, обладающие базами знаний, заложенных в них программистами с помощью алгоритмических языков.

Современный специалист, владеющий информационными технологиями, может и должен уметь вводить в компьютер данные технического задания, а затем наблюдать за процессом генерации проекта, принимая принципиальные творческие решения путем их выбора из вариантов, предлагаемых компьютером.

Так же не вызывает сомнений, что в последние годы потребность в базах данных различной архитектуры в нашей стране значительно возросла. База данных (БД) представляет собой организованную структуру, используемую для хранения данных, т.е. любых сведений о явлениях, процессах, действиях и т.д.

Если еще 20 лет назад в большинстве организаций использовались картотеки, то сегодня «шкафы с ящичками» можно встретить все реже и реже – компьютерные базы данных, значительно более компактные (раньше в научных библиотеках каталоги занимали не одну комнату, теперь же помещаются на крошечном компакт-диске), удобные в работе и позволяющие достичь высочайших скоростей обработки информации, стремительно завоевывают популярность.

 В зависимости от рода деятельности организации формируются ее требования к используемой базе данных. Так, операторам сотовой связи нужны сложные биллинговые системы – миллионы абонентов, десятки тарифных планов, миллиарды звонков, каждый из которых надо правильно протарифицировать… Разумеется, они не жалеют денег на оплату труда программиста, который способен написать такую систему. В большинстве же случаев записей в базе данных сравнительно немного, алгоритмы обработки тоже стандартные (поиск и выборка). Примером может служить разрабатываемая в данном задании информационная система с базой данных, посвященная бухгалтерскому учету в организации Ассоциации армян Украины. 

В связи с вышеупомянутым цель данной работы:

1.         Проанализировать деятельность работы бухгалтеров и кассиров отдела бухгалтерии. 

2.         Спроектировать информационную систему бухгалтерского учета, максимально учитывая все предъявляемые требования к системе. 

Объект исследования - автоматизация процесса ведения бухгалтерского учета, повышение эффективности, удобства и безопасности учёта денежных средств в Ассоциации.

Предмет исследования - разработка базы данных, хранящей все записи журналов главной бухгалтерской книги и ведомостей кассовой книги, а также программы, являющейся системой управления базой данных (СУБД), реализующей действия, ведения всех записей журналов и ведомостей, а так же вспомогательных справочников и учитывающей все требования бухгалтеров и кассиров.

Цель, объект и предмет данной работы обусловили постановление и решение следующей задачи - разработать Информационную Систему Бухгалтерского учета (ИС БУ), представляющую собой программу и базу данных, позволяющие автоматизировать взаимодействие бухгалтера и кассира в организации.

            Решение поставленной задачи требовало адекватного методологического обеспечения. Был  использован широкий спектр технической, математической, научно-методической литературы, а также использованы санитарные нормы и правила.

В связи с важной ролью, которую играют деньги в экономике страны вопросы учёта и использования денежных средств в Украине строго регламентируются государственными органами. Поэтому на фоне не совсем соответствующего нормам ведения бухгалтерского учёта в хозяйстве, учёт денежных средств поставлен на должном уровне и ведётся с соблюдением всех норм и требований журнально-ордерной формы учёта.

В данном дипломном проекте были рассмотрены  вопросы о значении учета денежных средств в Союзе армян Украины и были выявлены следующие пути совершенствования постановки учёта в бухгалтерии организации - предлагается приобрести персональные компьютеры для ведения учёта не только по денежным счетам, но и по другим, используемым организацией, при помощи специального разработанного программного продукта «Информационной системы бухгалтерского учета», который хранит данные в базе данных Microsoft Office Access, методика описана.

Внедрение в бухгалтерский учёт вышеперечисленных предложений позволит значительно ускорить заполнение учётных регистров, позволит оперативно получать информацию, необходимую для отчётности, улучшит качество получаемой информации и предотвратит возможные ошибки.

Также  были описаны математическое, информационное, программное и техническое обеспечения, где определены формулы для расчета основных коэффициентов, характерных для данной предметной области. В проектной части было дано описание автоматизированной информационной системы, призванной оптимизировать процесс учёта денежных средств в организации. 

В организационно-экономическом разделе написано обоснование экономической эффективности проекта и произведён расчёт показателей экономической эффективности проекта.

Таким образом, в данном дипломном проекте была представлена специфика учёта денежных средств в конкретной организации Союз армян Украины, выявлены проблемы проведения учёта денежных средств, осуществлен поиск возможных путей решения этих проблем и, как следствие, создание информационной подсистемы по учёту денежных средств
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