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Питання формування і реалізації конкурентної стратегії підприємства з врахуванням особливостей національної економіки, розробки методів аналізу ринку і конкурентоспроможності продукції, формування і реалізації довгострокових конкурентних переваг продукції українських товаровиробників як в межах країни, так і особливо на зовнішніх ринках є дуже актуальним напрямком наукових досліджень та практичних розробок.
Центральним поняттям, що виражає сутність ринкових відносин є поняття конкуренції (competition). Конкуренція - це найважливіша ланка всієї системи ринкового господарства. Стимулом, що спонукає людину до конкурентної боротьби, є прагнення перевершити інших. Предметом конкурентного суперництва на ринках є частки ринку, контрольовані тими чи іншими товаровиробниками. Конкурентна боротьба - це динамічний процес. Он сприяє ліпшому забезпеченню ринку товарами.
В якості засобів в конкурентній боротьбі для поліпшення своїх позицій на ринку компанії використовують, зокрема, якість виробів, ціну, сервісне обслуговування, асортимент, умови поставок і платежів, рекламу.
Метою цього дослідження є визначення напрямків поліпшення конкурентного становища та підвищення конкурентоспроможності підприємства в умовах ринку за рахунок удосконалення його маркетингової діяльності
Предметом дослідження є маркетингова діяльність підприємства підприємства.
Об’єктом дослідження обране НДУ «Укрдніпромеблі».
Завданнями дослідження є:
- визначення сутності маркетингової діяльності підприємств шляхом узагальнення поглядів різних вчених та дослідників;
- узагальнення теоретичних поглядів на напрямки реалізації маркетингової діяльності підприємства;
- проведення комплексного аналізу результативності діяльності підприємства;
- дослідження ринкового оточення підприємства та надання маркетингової характеристики його конкурентів, споживачів й постачальників;
- визначення конкурентної позиції підприємства й формулювання висновків про позитивні та негативні фактори впливу на неї;
- узагальнення підходів щодо підвищення ефективності маркетингової діяльності підприємства в сучасних умовах України;
- формулювання пропозицій щодо підвищення ефективності маркетингової діяльності підприємства за рахунок зміцнення його ринкового становища та зростання конкурентоспроможності;
- оцінка ефективності запропонованих заходів та їх впливу на результативність діяльності підприємства.
- обґрунтування доцільності впровадження нових видів продукції експортного спрямування та оцінка ризику впровадження нової стратегії ЗЕД на підприємстві.
У роботі були використані результати наукових досліджень як вітчизняних, так і закордонних учених, що спеціалізуються на розгляді проблем керування і стратегічного планування. Найбільше существенен внесок таких учених як И.Ансофф, С.Паркінсон, П.Кохно, Н.Г.Любимов.виявлення можливостей щодо поліпшення існуючої стратегії ЗЕД підприємства з огляду на стан ринку та конкурентні переваги базового підприємства;
В ході дослідження використовувались наступні методи: частково-пошуковий, економіко-математичного аналізу, моделювання та прогнозування, експертних оцінок, економіко-статистичні, порівняння, опису та інші.

Основою ефективної діяльності підприємства в умовах ринкових відносин є розробка економічної стратегії його розвитку. Конкурентна стратегія як важлива складова загальноекономічної стратегії підприємства покликана визначити головні аспекти управління конкурентоспроможністю продукції з урахуванням якомога більшої кількості чинників, що випливають з конкурентного характеру діяльності підприємства.
Аналіз господарської діяльності підприємства неможливий без глибокого вивчення процесів формування конкурентних переваг продукції, яку воно випускає, внаслідок того, що в умовах ринкової економіки конкурентоспроможність товару виступає одним із основних засобів управління ефективністю виробничих процесів.
Сучасні напрямки управління конкурентоспроможністю продукції базуються на управлінні її ціною та якістю як важливими складовими маркетингової сфери діяльності підприємства. Управління ціною продукції здійснюється з огляду на конкретний ринок збуту.
В межах роботи була проаналізована маркетингова діяльність та конкурентні позиції НДУ «Укрдніпромеблі».
Встановлення цін на підприємстві базується виключно на витратному методі ціноутворення та визначається дією різноманітних факторів, серед яких необхідно виділити рівень конкурентоспроможності цін на продукцію підприємства, її якість, стан попиту на ринках України, країн СНД, світовому ринку. Внаслідок жорстких умов конкуренції, існування обмежень на встановлення більш високих цін, підприємство іноді примушене занижувати ціну на власну продукцію через що відбувається недоотримання прибутку, зниження рентабельності виробничо-господарської діяльності взагалі.
В межах роботи було запропоновано впровадження деяких заходів щодо оптимізації маркетингової діяльності НДУ «Укрдніпромеблі». Ці заходи базуються на ретельному вивченні динаміки ринків продукції та визначенні основних тенденцій їх подальшого розвитку. 
Результати SWOT – аналізу, який є першим етапом в ході розробки стратегічного плану підприємства, свідчать про такі сили й переваги аналізованого підприємства на зовнішньому ринку продукції деревообробки, як:
1. досить низька ціна у порівнянні з конкурентом;
2. висока якість продукції;
3. можливість використання дешевої вихідної сировини (сільськогосподарських відходів та промислових відходів целюлозомістких);
4. можливість застосування безвідходного виробництва;
5. розташованість у районі з високим попитом на дану продукцію;
6. можливість розширення виробництва;
7. розташування у районі зосередження постачальників та споживачів тощо.
Крім того були виявлені наступні слабкості й загрози нового підприємства:
1. підприємство є новим на ринку;
2. не ведуться науково-дослідні розробки нової продукції;
3. підприємство має недостатній досвід у рекламі;
4. недосконалість і постійність зміни у законодавстві;
5. не передбачуваний рівень інфляції;
6. затримки платежів і бартерні розрахунки.
Все це разом із аналізом сучасного становища й перспектив розвитку промисловості деревних плит дало підставу зробити висновок про доцільність розвитку виробництва ДВП чотирьох найменувань на базі НДУ «Укрдніпромеблі» та обґрунтування цінової політики підприємства у подальшому.
Для створення та функціонування нового виробництва ДВП НДУ «Укрдніпромеблі» потребує вкладання грошових коштів у придбання основних фондів та оборотних активів на загальну суму 144121,67 грн.
Аналіз зовнішніх і внутрішніх факторів виробничої діяльності показав, що підприємство в 2007 році зможе виготовити і реалізувати 47120 м2 ДВП. За наступні роки планується збільшити обсяги виробництва.
В межах виробництва ДВП мають працювати 23 чоловік, з яких 75% складають робітники. 
Річний ФОП складатиме 247065 тис. грн., а відрахування на соціальне страхування – 92649,36 грн. Середньомісячна заробітна плата працюючих складатиме – 895,16 грн.
Собівартість виробництва 1м2 ДВП має бути від 22,1 до 31,02 грн./кв.м. грн., в якій 36,9% становитимуть витрати сировини, 30,5 – енергія і майже 3% - оплата праці основних робітників. Оптова ціна 1м2 продукції з урахуванням ПДВ становитиме від 24 до 36 грн./кв.м., що є нижче за ринкову. 
За перший рік роботи нового виробництва в межах НДУ «Укрдніпромеблі» підприємство має отримати 404443 грн. додаткового чистого прибутку, який в наступні роки буде помітно зростати.
Планується, що за результатами роботи за перший рік існування підприємство буде ліквідним, платоспроможним, рентабельним (рентабельність виробництва складатиме – 20,3%, продукції – 12,06%, рентабельність продажу – 5,72%).
Для того, щоб досягти рівня беззбиткового виробництва, підприємству достатньо виробляти 17% зазначеної виробничої програми.
Розрахунки планового бюджету підприємства свідчать про достатність грошових коштів підприємства для фінансування всіх необхідних витрат та їх нагромадження на кінець планового періоду. Зокрема, в 2007 році всі витрати грошових коштів становитимуть 75,2% від загальної суми грошових надходжень, а нагромаджений залишок коштів має досягти 207430,7 тис. грн. Прогнозні розрахунки підтвердили, що такі ж тенденції руху готівки мають зберігатися і в наступних роках.
Аналіз фактору ризику підприємства виявив помірну ступінь його ризикованості, а розроблені заходи дозволять мінімізувати їх негативний вплив.
Завершальним етапом в складанні стратегічного плану підприємства є визначення саме термінів окремих робіт і зазначенням їх окремих виконавців.
І наприкінці слід зазначити, що наявність ретельно розробленого й узгодженого в часі, по ресурсам та виконавцям стратегічного плану не є гарантією успішної роботи підприємства, що створюється. Але систематичне ефективне стратегічне планування на відміну від практики інтуїтивного прийняття рішень дає більш позитивні результати, оскільки воно встановлює характер взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем, дає визначення основних напрямків і шляхів досягнення цілей зміцнення, зростання та забезпечення виживання підприємства в довгострокові перспективі на основі концентрації зусиль на певних пріоритетах.
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