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Між розвитком торгівлі і людським розвитком існує складний взаємозв'язок. Для розуміння цього взаємозв'язку необхідно з'ясувати, що складний комплекс торгової політики і людський розвиток є елементами більш широкої політики розвитку. 
Хоча взаємозв'язок між торгівлею і розвитком оцінюється авторами різних робіт по-різному, навряд чи викликає сумнів той факт, що торгівля може бути могутнім стимулом економічного зростання. Але широкомасштабне економічне зростання є необхідним, але недостатньою умовою людського розвитку. У людей, особливо з бідних верств населення, повинне бути більше свободи вибору самого оптимального для себе способу життя і можливостей його реалізації. 
Розвиток міжнародної торгівлі може сприяти розширенню ринків збуту, розвитку конкуренції, розповсюдженню знань, стимулюючи таким чином економічне зростання і людський розвиток. Розвиток торгових відносин може також сприяти підвищенню продуктивності економіки і отриманню доступу до нових технологій, що, у свою чергу, стимулюватиме розвиток економіки. І дійсно, за останні двадцять літ на регіони, що найбільш бурхливо розвиваються, миру доводяться найвищі темпи зростання експорту продукції. 
Але сама по собі лібералізація торгівлі не є гарантією людського розвитку. В окремих випадках розширення торгівлі веде до зниження якості життя. Розвиток торгівлі не є ні гарантією негайного економічного зростання, ні економічного або людського розвитку в довгостроковій перспективі. Чи зможе дана країна або група населення отримати користь з розвитку торгівлі, в значній мірі залежить від інституційних і соціальних передумов, що є як усередині країни, так і за її межами. 
Будь-яка система міжнародної торгівлі, заснована на переговорному процесі, виявиться несправедливою, якщо у учасників цієї системи не буде можливості не тільки брати участь в переговорах по виробленню і укладанню міжнародних торгових угод, але і отримувати з вказаних угод відповідну користь. Жодна із запропонованих в нашій книзі рекомендацій по реформуванню системи міжнародної торгівлі не дасть очікуваних результатів, якщо країни, що розвиваються, будуть не в змозі ефективно використовувати вказані рекомендації для досягнення цілей розвитку. Тому зміцнення потенціалу країн, що розвиваються, особливо слаборозвинених, є життєво важливим компонентом режиму багатобічної торгівлі, орієнтованого на людський розвиток. 
Результати розвитку міжнародної і вітчизняної економіки свідчать про важливість вироблення країнами, що розвиваються, офіційної політики в області конкуренції. Усередині країн ця потреба обумовлена величезними структурними перетвореннями, викликаними відміною державного регулювання і процесом приватизації. У відсутності обгрунтованої політики в області конкуренції приватизація, швидше за все, приведе до зниження рівня соціального добробуту населення і гальмуванню людського розвитку. На міжнародному рівні бум міжнародного злиття породжує досить серйозну загрозу розвитку конкуренції в країнах, що розвиваються. Злиття може істотним чином усилити ринкові позиції філіалів міжнародних корпорацій, що здійснюють свою діяльність в країнах, що розвиваються, і створити "додаткові бар'єри для входу на ринок інших компаній, перешкоджаючи конкуренції". Таке злиття може завдати особливо серйозної шкоди інтересам країн, які досягли високого рівня промислового розвитку в більш пізній період, і фірми яких поки що продовжують нарощувати свої потужності для того, щоб конкурувати на міжнародних ринках. Більш того, крім потенційної користі, притока прямих іноземних інвестицій несе з собою і потенційні ризики. Один з таких ризиків полягає в зниженні рівня конкуренції в тій області діяльності, яка сприяє поліпшенню соціального стану населення.
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