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Сучасний етап розвитку характеризується глибокими структурними зрушеннями в міжнародному поділі праці, викликаними інтернаціоналізацією виробництва і обміну, ростом загальної взаємозалежності і глобалізацією найважливіших проблем людства. Разом з тим посилюється регіоналізація внутрішніх і міжнародних економічних відносин. 
В зв¢язку з цим важлива увага приділяється теоретичним дослідженням сутності та специфічним рисам процесів інтернаціоналізації виробництва. В умовах посилення впливу зовнішнього середовища на економічне життя України дуже актуальним є вивчення змісту та теоретичних передумов інтеграційних процесів.
Актуальність теми даної випускної роботи полягає в тому, що об`єктивна необхідність вимагає поступового , але неухильного включення економіки України до системи міжнародного поділу праці (МПП) , світових інтеграційних процесів. Нинішня ситуація характеризується глобальною трансформацією усіх країн світу до нового якісного стану , нового типу цивілізації третього тисячоліття . 
В майбутньому велике значення буде мати інтеграція України в Європу. Україна широким фронтом виходить на західноєвропейський соціально-економічний простір.
Таким чином самостійність України зовсім не означає її самоізоляції на міжнародній арені. 
Сучасні тенденції світового розвитку ставлять перед Україною нові проблеми та потребують від неї активної участі в їх рішенні. 
Характерною рисою сучасного світового соціально-економічного розвитку є бурхлива динаміка інтеграційних процесів у світі та Європі зокрема. При цьому навіть ті країни, які не входять до складу інтеграційних об’єднань, неминуче відчувають на собі їх відчутний вплив. На європейському континенті таким інтеграційним угрупованням є Європейський Союз.
Головною метою цієї роботи є дослідження об¢єктивних умов інтернаціоналізації виробництва та генезису ї сучасних форм на прикладі найбільшого та найпотужнішого інтеграційного об¢єднання сучасності - Європейського Союзу.
Задля досягнення поставленої мети в ході дослідження будуть вирішені наступні завдання:
( визначити сутність та сучасні риси інтернаціоналізації виробничих процесів в Європі;
( ознайомитися з передумовами економічної інтеграції європейських країн;
( визначити пріоритетні завдання та особливості організаційно-функціональної структури ЄС;
 проаналізувати стан економічного та політичного потенціалу ЄС,( специфічні риси його взаємовідносин із іншими інтеграційними об¢єднаннями, країнами та регіонами світу;
 узагальнити особливості сучасного стану розвитку взаємовідносин між( Україною та ЄС із визначенням перспектив подальшої співпраці між нашою країною та цим інтеграційним об¢єднанням.
Предметом дослідження є процес інтернаціоналізації виробництва на сучасному етапі розвитку світового господарства. Об¢єктом вивчення є економічна інтеграція як реальна форма прояву інтернаціоналізації виробництва в межах Європейського Союзу.
Важливим елементом дослідження є визначення теоретичних та практичних вимог до участі країн в процесах економічної інтеграції. З цим пов¢язане й вивчення головних проблем щодо активного виходу української держави на світові ринки.
Саме цьому буде присвячена певна частина дослідження.
В роботі використовувалися наступні методи наукових досліджень: аналізу та синтезу, обробки наукової та статистичної літератури, частково-пошуковий та інші.
Слід відзначити, що проблеми інтернаціоналізації виробництва та економічної інтеграції мають дуже широке висвітлення в сучасній вітчизняній та зарубіжній науковій літературі. Тому в роботі здійснена спроба поєднання іноді вельми різних підходів до розгляду тих чи інших питань, пов¢язаних з предметом дослідження.
Економічна інтеграція являє собою усуспільнення виробництва на міжнародному рівні завдяки осмисленому регулюванню урядами країн, що беруть в ній участь, взаємного поділу праці та міжнародної виробничої кооперації. Такого роду усуспільнення знаходить своє відображення в підвищенні ефективності виробництва кожної держави до приблизно середнього рівня в масштабах регіонального утворення та формування оптимальної структури їх національних економік.
З цієї точки зору процеси інтеграції національних господарств повністю відповідають вимогам ринкової економіки, тому що призводять до підвищення ефективності діяльності окремих господарських суб¢єктів, створюють умови для подальшого економічного зростання.
Економічна інтеграція в своєму розвитку проходить декілька взаємопов¢язаних та взаємообумовлених етапів. Серед них визначають наступні: зони вільної торгівлі (та їх різновиди), Митні союзи, Спільні ринки та Політичні союзи. Остання форма економічної інтеграції вважається найбільш розвиненою, але на практиці її формування ще остаточно не відбулося в жодній інтеграційній групі. Але найбільш відоме інтеграційне угрупування країн Західної Європи поступово наближається до створення саме політичного союзу. Тому, вважаючи на те,що наша держава має міцні зв¢язки з країнами цього регіону, важливим напрямком подальшого зовнішньоекономічного розвитку є наближення та згодом вступ до складу Європейської співдружності. Однак, це не заперечує необхідності підтримання та еволюційного розвитку ефективних взаємовідносин між Україною та країнами СНД. 
Активізація участі України в міжнародних інтеграційних процесах створить об¢єктивні умови для швидкого виходу з економічної кризи, покращення показників життєвого рівня, надасть змоги на рівних співпрацювати з провідними державами світу.
Аналіз сучасного стану розвитку відносин України та Європейського Союзу дає підстави для наступних висновків. А саме: 
• стратегія інтеграції України в структури Європейського Союзу відповідає інтересам українського народу. Вона залишатиметься пріоритетним напрямом зовнішньополітичного курсу України, визначальним чинником її міжнародної діяльності на тривалу перспективу. На можливості і темпи інтеграції України в ЄС істотним чином впливатиме триваючий процес розширення Євросоюзу та його внутрішньої інституційної реформи; 
• процес розширення ЄС оцінюється як позитивний для України фактор, що сприятиме розширенню можливостей її співробітництва з Євросоюзом. Водночас у певному сенсі він означатиме для України і небажані зміни в характері її співробітництва з нинішніми країнами-кандидатами в торговельно-економічній, військово-технічній, транспортній, гуманітарній, міграційній сферах. Мінімізація зазначених наслідків є одним з найважливіших завдань у діалозі з ЄС на найближчу перспективу; 
• успіх курсу України на європейську інтеграцію залежить насамперед від того, наскільки реалістичними, послідовними і ефективними будуть кроки по його реалізації. Це посилює значущість практичних заходів, спрямованих на створення надійної і стабільної основи для поступової, еволюційної інтеграції України до Євросоюзу як рівноправного і конкурентоспроможного члена. Намагання обійти визначені для країн-кандидатів умови або отримати певні послаблення в їх забезпеченні є непродуктивними; 
• прискорити створення передумов для ефективної інтеграції економіки України в структури ЄС можна шляхом концентрації ресурсів на тих ділянках економічної структури, які визначають майбутнє світової економіки і дають змогу забезпечувати не лише скорочення зазначеного відставання, а й випереджаючий розвиток. 
Така політика має орієнтуватися передусім на створення інституцій, що сприяють генерації та розповсюдженню інновацій, формуванню визначального фактору конкурентоспроможності в сучасній світовій економіці – людського капіталу, на створення рівноправних умов для підвищення конкурентоспроможності українських компаній у відкритому конкурентному середовищі; 
• до невідкладних завдань належить забезпечення прискореного розвитку передусім в ряді профільних науко- і техноємних галузей, які вже сьогодні демонструють досить високий технологічний рівень і здатність до міжнародної конкуренції, а отже і готовність стати "локомотивами" високотехнологічного зростання; 
• завдання інтеграції в Європейський Союз об'єктивно потребує енергійних кроків у впровадженні ефективно діючих демократичних процедур, інститутів громадянського суспільства, гарантій свободи особистості і свободи слова; 
• у контексті зміцнення інституційної основи відносин Україна – ЄС пріоритетним завданням виступає імплементація Угоди про партнерство і співробітництво, а також Стратегії та Програми інтеграції України до Євросоюзу; 
• потребують уважного аналізу процеси інтеграції в ЄС країн першої хвилі розширення. Необхідно також уважно відслідковувати тенденції розвитку та інституційного реформування Євросоюзу, пропускаючи крізь призму національних інтересів такі з них, як посилення наднаціональних органів, делегування їм частини державного суверенітету.
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