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Функціонування будь-якого підприємства завжди пов’язане з його витратами. Зниження витрат за даного рівня цін є основним фактором збільшення прибутку, зміцнення його фінансового стану. В умовах економічної кризи проблема витрат набуває особливої гостроти, оскільки зменшуються можливості збільшення прибутку за рахунок витрат зростання обсягу виробництва. За цих умов проблема управління витратами та підвищення ефективності реклами є особливо актуальною.

Головний мотив діяльності будь-якого підприємства в ринкових умовах – максимізація прибутку. Реальні можливості досягнення цієї стратегічної цілі у всіх випадках обмежені витратами виробництва і попитом на продукцію, що   виробляється підприємством. За окремих умов (завоювання місця на ринку, конкурентна боротьба та ін.) фірма може йти на зниження прибутку і навіть збитки. Однак тривале неприбуткове функціонування загрожує втратою капіталу та банкрутством підприємства.

Оскільки витрати – це основний обмежник прибутку й одночасно головний фактор, що впливає на обсяг пропозиції, то прийняття рішень керівництвом підприємства неможливо без аналізу обсягу і структури витрат виробництва звітного періоду і динаміки на перспективу. Це відноситься і до випуску вже освоєної продукції і до переходу на нові вироби. Обмеженість ресурсів означає, що завжди є потреба вибирати, а вибір означає  перехід від одного на користь іншого. 

У підсумку економічні витрати – це плата постачальнику, здійснювана підприємством, чи доходу постачальника ресурсів, а також внутрішні витрати на те, щоб ресурси були застосовані саме  даною фірмою і для визначеного варіанта виробництва. Витрати на придбання факторів виробництва, що вводяться і використовуються для виробничої і реалізаційної діяльності, називаються витратами виробництва. 

Витрати виробництва є однієї з  основних і визначальних категорій економіки, тому що впливають на обсяг випуску продукції і кінцевий результат діяльності фірми – величину прибутку. 

У своїй практичній діяльності фірми прагнуть знизити витрати, зробити їх мінімальними.

В умовах ринкової економіки головною метою діяльності підприємства у відповідності із Господарським кодексом України є одержання прибутку. Прибуток підприємства обумовлюється його доходами та витратами, причому доходи в значній мірі залежать від ринкової кон’юнктури, а витрати, в значно більшій мірі - від роботи самого підприємства і організації управління ними.

Глибина світової кризи, що вирує сьогодні, значно більша, ніж у 70-ті, 80-ті, 90-ті та в першому десятиріччі нинішнього століття. Більшість експертів уже порівнює її з глобальною економічною кризою кінця 20-х – середини 30-х років ХХ століття. Нинішня криза глобалізації і глобалізму веде свій відлік від 1997 року, коли розгорнулася глобальна фінансова криза і відтак різко впала міжнародна торгівля. Ці процеси охопили спочатку Азійський регіон, а потім Латинську Америку і Росію. 

Об’єкт дослідження:  процеси забезпечення ефективності діяльності на промислових підприємствах. Предмет дослідження: організаційно – економічні відносини, що виникають у процесу проектування, впровадження та оцінки результативності функціонування системи управління витратами господарської діяльності підприємства та ефективність реклами.

Мета дослідження: узагальнення теоретико – методологічних і прикладних засад управління витратами та ефективністю реклами на підприємстві. Основними завданнями дослідження стали:

? з’ясування сутності витрат, проаналізувати системи управління витратами на сучасних підприємствах;

? дослідити сутність ефективності реклами та основні підходи до її оцінки;

? провести аналіз ефективності господарювання ТОВ «Еніком» та управління витратами;

? розробити загальні напрямки вдосконалення процесів управління витратами ТОВ «Еніком» та розробити пропозиції по підвищенню ефективності рекламної кампанії.

Основними методами дослідження, що були використанні при написанні роботи, є наступні: метод синтезу, метод аналізу, метод групування та узагальнення, метод коефіцієнтів, метод абсолютних та відносних відхилень, індексний метод. Інформаційною базою для написання дипломної роботи послужили: монографії, підручники вітчизняних і зарубіжних авторів, періодичні видання, звітність підприємства, а також нормативно - законодавчі акти. 

Відповідно до поставленої мети структура роботи включає вступ, в якому розкрито актуальність дослідженої проблеми, мета дослідження, основні завдання, предмет, об’єкт, методи дослідження, інформаційну базу для написання дипломної роботи, 3 розділи, висновки, які узагальнюють результати дослідження, список літератури та додатки.

В першому розділі дипломної роботи розкриті питання сутності витрат діяльності та ефективності реклами. В другому розділі проведений аналіз витрат на прикладі діяльності підприємства ТОВ «Еніком», наведена оцінка ефективності управління витратами ТОВ «Еніком» із застосуванням ЕОМ,  розглянуті шляхи удосконалення управління витратами на підприємстві.

Теоретичне вивчення проблеми дало можливість з’ясувати, що витрати підприємства – це грошове відображення витрат живої та уречевленої праці на здіснення поточної діяльності підприємства, які за своїм природно речовим складом  визначають спожиту частку матеріальних, нематеріальних, трудових та фінансових ресурсів.

На витрати підприємства впливають фактори як зовнішнього характеру (кон’юнктура споживчого ринку, стан економіки країни в цілому, механізм державного регулювання торговельно-господарської діяльності та ін.), так і внутрішнього характеру (обсяг, склад та асортиментна структура товарної продукції, умови постачання сировини, стан і ефективність використання основних фондів та трудових ресурсів, структура капіталу, швидкість оборотності готової продукції). Знання факторів, що впливають на розмір і склад витрат обігу дають змогу управляти цими витратами, тобто корегувати їх збільшення, зменшення, визначати резерви їх зниження, що є складовим елементом системи управління витратами підприємства.

Управління витратами — це процес цілеспрямованого формування витрат щодо їх видів, місць та носіїв здійснення постійного контролю рівня витрат і стимулювання їх ефективного зниження. Така є важливою функцією економічного механізму будь-якого підприємства. Система управління витратами має функціональний та організаційний аспекти. Вона включає такі організаційні підсистеми: пошук і виявлення чинників економії ресурсів; нормування витрат ресурсів; планування витрат за їхніми видами; облік та аналіз витрат; розробка заходів щодо економії ресурсів і зниження витрат; оптимізація обсягів виробництва, витрат за критерієм виробництва. 

Управління витратами на підприємстві передбачає їхню диференціацію за місцями та центрами відповідальності. Місце витрат — це місце їхнього формування (робоче місце, група робочих місць, дільниця, цех). Під центром відповідальності розуміють організаційну єдність місць витрат з центром, відповідальним за їхній рівень. На практиці вважають, що центр відповідальності збігається з місцем витрат, хоча це не обов'язково. 

Одним з основних елементів системи управління витратами підприємства є їх системний аналіз. Дослідження витрат обігу передбачає:  аналіз змін розміру та рівня витрат в цілому, аналіз змін в обсязі та рівні витрат за статтями витрат. 

Механізм управління витратами розглянутий на прикладі діяльності ТОВ «Еніком». 

Основою стратегічного розвитку підприємства є: безперервне вдосконалення процесів діяльності в сфері якості; націленість на задоволення потреб споживачів; підтримка вітчизняних виробників; різносторонній розвиток маркетингової діяльності. ТОВ «Еніком» працює на ринку хлібобулочних виробів. 

Сегменти ринку продовольчих товарів, що характеризуються найбільшим  ростом ринку і більш привабливі для ТОВ «Еніком» є наступні: ринок кондитерських виробів; ринок снеків; ринок продуктів швидкого харчування; сегмент заморожених напівфабрикатів.

Підприємство має непогані показники фінансового стану. Негативним моментом є швидше зростання собівартості продукції, що свідчить про неефективне управління витратами та вимагає негайного вирішення проблеми. Операційна собівартість зросла на 8867,05 тис.грн. Виробнича собівартість по підприємству збільшилась на 6500,68 тис.грн. Це зумовлює необхідність вживати заходи по зниженню незапланованого зростання собівартості продукції. 

Управління витратами на підприємстві треба вважати неефективним. Метою зниження витрат доцільно вважати впровадження двох проектів: 

1.„Вдосконалення транспортної служби підприємства”. Цілі проекту: зниження транспортних витрат на доставку продукції; забезпечення стабільного виробництва шляхом регулярного розвантаження обмеженої площі цехів; зниження витрат на транспортний брак шляхом забезпечення більш якісної доставки. 

Впровадження даного проекту дозволить знизити транспортні витрати та уникнути орендних платежів за користування транспортом транспортних організацій. 

2. „Зміна постачальників сировини підприємства”. Цілі проекту: зниження витрат на сировину; вибір постачальника, умови якого максимально задовольняють потреби ТОВ «Еніком» із точки зору умов оплати, якості продукції, строку поставки; зниження собівартості продукції. 

Впровадження даного проекту є ефективним, оскільки це дозволить обрати найкращого постачальника за ціною та якістю, а також зменшити змінну частину собівартості продукції. 

На основі показників ефективності, розрахованих у роботі по кожному проекту, слід відмітити, що реалізація проектів є прибутковою. Керівництву слід негайно взятися за реалізацію запропонованих проектів, оскільки в результаті їх реалізації утворюються великі резерви зниження витрат.
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