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Поява і подальші зміни в міжнародних розрахунках пов'язані з розвитком і інтернаціоналізацією товарного виробництва і обміну. В них відбивається відокремлена форма руху вартостей в міжнародному обігу через неспівпадання періодів виробництва і реалізації товарів, віддаленості ринків збуту. Міжнародні розрахунки охоплюють розрахунки по зовнішній торгівлі за товари і послуги, а також по некомерційнім операціям, кредитам і руху капіталів між країнами. 
Міжнародні розрахунки - регулювання платежів по грошовим вимогам і зобов'язанням, що виникають в зв'язку з економічними, політичними і культурними відносинами між юридичними особами і громадянами різних країн, а також між урядами цих країн. Міжнародні розрахунки включають, з одного боку, умови і порядок здійснення платежів, вироблені практикою і закріплені міжнародними документами і звичаями, із іншого - щоденну практичну діяльність банків по їх проведенню. Найбільший обсяг розрахунків здійснюється безготівковим шляхом, шляхом записів на рахунках банків. При цьому провідну роль в міжнародних розрахунках відіграють великі банки. Міра їх впливу на міжнародні розрахунки залежить від масштабів зовнішньоекономічних зв'язків країни базування, застосування її національної валюти, спеціалізації, фінансового стану, ділової репутації, мережі банків-кореспондентів. Для здійснення розрахунків банки використають свої закордонні відділення і кореспондентські відносини з іноземними банками, що супроводжуються відкриттям рахунків "лоро" (іноземних банків в даному банку) і "ностро" (даного банка в іноземних).
Кореспондентські угоди визначають порядок розрахунків, розмір комісії, засоби поповнення витрачених коштів. Для своєчасного і раціонального здійснення міжнародних розрахунків банки підтримують необхідні валютні позиції в різних валютах відповідно до структури і термінів майбутніх платежів і проводять політику диверсифікації своїх валютних резервів. З метою одержання понад високого прибутку банки прагнуть підтримувати на рахунках "ностро" мінімальні рештки, воліючи розміщати валютні активи на світовому ринку позичкових капіталів, в тому числі на євроринку. Діяльність банків в сфері міжнародних розрахунків, з одного боку, регулюється їх національним законодавством, із іншого - визначається практикою, що існує у вигляді встановлених правил і звичаїв або закріплюється окремими документами. 
Поглиблення економічних реформ, розвиток фінансово-кредитної і банківської систем, введення національної валюти України сприяли становленню і зміцненню валютно ринку України.
Продовження процесу економічних перетворень, інтеграція України у світову економічну систему, вихід на міжнародні фінансові ринки, удосконалення валютного законодавства і нормативних баз сприяли тому, що розвиток валютного ринку в останні роки характеризувався: збільшенням обсягів операцій в іноземній валюті у всіх сегментах; удосконаленням його структури і спрямованості на дозвіл конкретних економічних і фінансових проблем суб’єктів господарювання і держави в цілому; розширенням видів валют, по яких проводяться операції на валютному ринку; відсутністю різких коливань валютних курсів; удосконаленням законодавчої і нормативної діяльності суб’єктів валютного ринку; введенням нових видів валютних операцій і форм розрахунків; врегулюванням діяльності нерезидентів на українському ринку і т.д.
Вихід на світовий зовнішній ринок - закономірність розвитку ринкової економіки. Діяльність підприємств на світовому ринку пов’язана з міжнародною виробничою та науково-технічною кооперацією, експортом і імпортом товарів і послуг. Вона також включає вивіз капіталу в формі інвестування в іноземні підприємства і залучення іноземних інвестицій. У законодавчих актах України зовнішньоекономічна діяльність визначається як діяльність суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, побудована на взаємовідносинах між ними, що має місце як на території України, так і за її межами.
Законодавством України передбачені різні види, форми і способи міжнародних розрахунків, що здійснюють уповноважені банки, маючи відповідні на це ліцензії.
В Україні використовуються наступні форми розрахунків: банківський переказ, акредитив, інкасо.
Метою дослідження є оцінка ефективності управління міжнародними розрахунками по експортно-імпортним операціям, що здійснюються в межах ЗАТ «Альфа-банк».
Основними завданнями дослідження є:
- розкриття сутності, природи виникнення та факторів еволюції системи міжнародних розрахунків;
- визначення переваг та недоліків існуючих форм та видів міжнародних розрахунків на підставі узагальнення їх практичного використання у вітчизняній та зарубіжній практиці;
- дослідження специфічних рис розвитку системи міжнародних розрахунків в умовах глобалізації;
- проведення аналізу передумов розвитку міжнародних розрахунків в Україні та встановлення специфічних ознак їх використання у практиці вітчизняних комерційних банків;
- узагальнення особливостей нормативно-правового регулювання проведення операцій з банківського обслуговування міжнародних розрахунків та операцій з іноземними валютами, що діють в межах України;
- проведення аналізу особливостей та результативності обслуговування міжнародних розрахунків за результатами практичної діяльності ЗАТ «Альфа-Банк»;
- визначення специфічних рис організації обслуговування міжнародних розрахунків, які притаманні діяльності ЗАТ «Альфа-Банк»;
- проведення критичного аналізу тарифної політики ЗАТ «Альфа-Банк» на ринку операцій в галузі міжнародних розрахунків;
- розробка плану доходів та витрат ЗАТ «Альфа-Банк» від операцій, пов’язаних із міжнародними розрахунками та оцінка впливу планових фінансових результатів на діяльність банку у цілому;
- розробка заходів із подальшого розширення клієнтської бази ЗАТ «Альфа-Банк» на ринку розрахунково-касових операцій з використанням іноземних валют та в сфері обслуговування ЗЕД потенційних клієнтів.
Предметом дослідження є процес управління міжнародними розрахунками в межах комерційного банку.
Об'єктом дослідження виступає система міжнародних розрахунків у практиці обслуговування комерційним банком зовнішньоекономічної діяльності клієнтів.
Дипломна робота складається з трьох розділів, вступа і висновків.
В першому розділі досліджено особливості еволюції системи міжнародних розрахунків, визначена їх економічна природа, встановлені специфічні риси та фактори, що визначають їх розвиток в сучасних умовах глобалізації світогосподарських зв’язків. Окрема увага приділена критичному аналізу рівня готовності вітчизняної банківської системи та нормативно-правового забезпечення до інтенсифікації розрахункового обслуговування зовнішньоторговельних операцій. Визначені приоритетні напрямки подальшого удосконалення функціонування банківських установ у сфері міжнародних розрахунків та операцій з валютами різних країн.
У другому розділі на основі практичних матеріалів відділення ЗАТ «Альфа Банк» розглянуто порядок оформлення, обліку і контролю операцій по міжнародних розрахунках, проведений аналіз структури і динаміки міжнародних розрахунків, що дозволив внести деякі рекомендації, спрямовані на удосконалення відносин з іноземними партнерами, надається аналітична оцінка результативності різних форм міжнародних розрахунків 
В третьому розділі визначені шляхи забезпечення підвищення ефективності банківського обслуговування міжнародних розрахунків, у тому числі за рахунок удосконалення інформаційно-програмного забезпечення під час проведення відповідних операцій, а також за рахунок удосконалення системи планування доходів та витрат ЗАТ «Альфа-Банк», які пов’язані із проведенням операцій з міжнародних розрахунків на вимогу клієнтів.
При написанні роботи використовувався Закон України “Про зовнішньоекономічну діяльність”, Декрет Кабінету Міністрів України “Про систему валютного регулювання і валютного контролю”, нормативні акти Національного банку України, облікових і звітних даних відділення ЗАТ «Альфа-Банк», економічна література за даними проблемами.

Економічний зміст міжнародних розрахунків полягає, на нашу думку, в тому, що вони є органічною складовою сфери міжнародного обміну і конкретно проявляються у відносинах юридичних і фізичних осіб різних країн з приводу грошового відшкодування вартості, отриманих товарів та послуг. На практиці основні суб’єкти міжнародних розрахунків вступають у певні відносини, пов’язані із рухом товарно-розпорядчих документів і операційним оформленням платежів. В міжнародних розрахункових відносинах комерційним банкам належить провідна роль, зростання якої залежить від масштабів зовнішньоекономічних зв'язків країни; купівельної спроможності її національної валюти; спеціалізації або універсалізації банків; їхнього фінансового положення; ділової репутації; мережі філій і кореспондентських відносин; загального рівня розвитку національних кредитно-банківських інститутів, банківської практики і традицій. Предметна структура міжнародних розрахунків комерційних банків вимагає, насамперед, забезпечення експорту та імпорту товарів та послуг.
Існують різноманітні форми міжнародних розрахунків, але кожна з них має свої переваги та недоліки. Так, наприклад авансовий платіж дуже привабливий для експортера бо він отримує гроші відразу, іноді ще до виробництва товарів, в той час як імпортер для того щоб використати авансовий платіж повинен вишукувати зайві кошти і відривати їх з обороту. Відкритий рахунок, в свою чергу не вимагає від імпортера відриву коштів з обороту, бо дає можливість розрахуватися з постачальником через деякий час після реалізації товарів. В той же час відкритий рахунок не вигідний для експортера, бо гроші він отримує через довгий час після виробництва і продажу товарів. Акредитивна і інкасова форма розрахунків не мають таких недоліків, але проводяться з участю банківських установ, що призводить до значного подорожчання таких форм розрахунків.
Для розрахунків між державами на макро рівні з метою стабілізації платіжних балансів валютних і інфляційних регулювань використовуються валютні кліринги, які в свою чергу теж не позбавлені недоліків бо є невигідними для експортерів.
Важливою проблемою, що постійно постає перед користувачами електронних систем є недосконалість законодавства цієї області, що не має чітких визначень як-то електронного документу, так і процедур використання електронного документообігу. Використання системи “клієнт-банк” фактично базується на рівні договірних відносин між банком та компаніями-користувачами послуги. Підтримки чи захисту з боку держави у вигляді нормативних документів практично не існує. Потрібно створити правову структуру, що повністю визначала сферу електронного документообігу, як аналогічну сфері паперового документообігу. Так електронний цифровий підпис повинен визнаватись у судовому порядку як підпис зроблений власноруч уповноваженими особами компаній, а електронний документ не визнавав би жодних сумнівів, щодо його справжності. Повинні існувати процедури експертизи електронних документів, на кшталт хімічній чи фізичній експертизі паперового носія. Однак при визначенні справжності електронного підпису виникає проблема визнання цього підпису з боку сторін угоди. Вирішенням цієї проблеми є запропонована нами в дипломній роботі система єдиного державного реєстру електронних підписів. Принцип побудови системи є аналогічним єдиному державному реєстру застав рухомого майна. Внесення запису до такого реєстру означає першочергове право на заставу особи, що його внесла. На такому ж принципі повинен бути побудований і єдиний реєстр електронних підписів. При реєстрації підприємства керівництву надається дискети з електронними підписами, одночасно формується база даних з повноваженнями керівників. При підписанні будь-якого електронного документу, керівник компанії підтверджує документ своїм електронним підписом. Сторона контрагент зможе без зайвих зусиль перевірити справжність підпису вийшовши на корпоративний сайт Єдиного державного реєстру електронних підписів. Одночасно з підтвердженням підпису органи реєстру надають інформацію про повноваження особи, що підписала документ. Інформацію надана єдиним державним реєстром підкріплюється підписом уповноваженої установи державного органу, що визнається в судовому порядку як безумовний і не підлягає запереченню. Це дозволить перевести розрахунки через електронну систему в зовсім інше русло – абсолютної безпеки операції, з рівнем захисту не меншим, аніж у паперових документів. Також таким шляхом буде вирішено питання укладання угод між контрагентами з різних міст України, адже задля підписання договору необхідно буде лише визначити умови договору, наприклад по телефону. Також значно скоротиться злочинність у картковому бізнесі, яка досягає 1 млрд. дол. США на рік. Створення Україною такої системи дозволить їй контролювати подальший світовий розвиток з можливим продажем розробок за кордон. А укладення міжурядових угод дозволить підписувати контракти з іноземними партнерами так само легко, як і з вітчизняними.
На підставі проведених розрахунків можна зробити висновок, про доцільність використання акредитивів у практиці підприємств-клієнтів ЗАТ «Альфа-Банк» та стверджувати про вірність гіпотези, яка була сформульована у цьому розділі дослідження.
Таким чином, розрахунки з використанням документарних акредитивів дозволяють уникнути нецільового використання коштів, здійснення спекулятивних угод з фінансовими ресурсами, що приводить до істотного прискорення оборотності оборотних активів, підвищення платоспроможності підприємств, зміцнення їхньої фінансової стійкості, чого в проаналізованих випадках не змогло забезпечити використання в господарській практиці банківського переказу. Активізація використання документарних акредитивів у практиці вітчизняних банків та підприємств може розглядатися як істотний фактор підвищення ефективності їхньої діяльності, що дозволяє оптимізувати використання фінансових ресурсів. Документарний акредитив у більшому ступені відповідає вимогам, що пред'являються до організації розрахунків між підприємствами та забезпеченню грошового потоку в межах окремих господарських суб'єктів. Використання критеріїв вибору форм розрахунків, сформульованих в рамках даної роботи, в практичній діяльності фінансових керівників підприємств різних форм власності, дозволить здійснювати більш ефективні витрати коштів, дає можливість одержати економічний ефект, який полягає як у підвищенні доходів власників фінансових ресурсів, так і у вивільненні їхньої частини, що дає можливість перенаправляти них на рішення задач, зв'язаних з розширенням обсягів виробництва, відновленням основних засобів, переходом на нові, більш ефективні сировину та матеріали. Це, у підсумку, зробить позитивний вплив на конкурентоспроможність підприємств, стане передумовою підвищення їхньої прибутковості, визначить підвищення фінансової стійкості та платоспроможності, в чому зацікавлені всі групи економічних суб'єктів: власники підприємств, наймані робітники, комерційні банки, держава в цілому.
Щодо вдосконалення самої системи міжнародних розрахунків на рівні ЗАТ «Альфа-банк», то можливим шляхом є впровадження системи інтернет-банкінгу. Ця система набирає все більшої популярності у світовій практиці. Не є виключенням і досліджуваний банк. Система “інтеренет-банкінг” дозволяє користуватись власним рахунком без прив’язки до робочого місця. Фактично роботу з рахунком можна проводити з будь-якого комп’ютера, що під’єднаний до мережі Інтернет, шляхом входу до корпоративного сайту ЗАТ «Альфа-банк». Витрати на таку систему невисокі і окупність проекту досягається за рекордно малі строки, при цьому вартість послуги для клієнта дозволить перевести малий бізнес на автоматичне обслуговування та вирішити задачі поставлені керівництвом банку на найближчий період часу.
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