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Докорінні зміни в економіці України, зумовлені переходом її до ринку, визначили необхідність створення такого господарського механізму, який дасть змогу підприємствам (фірмам) реалізувати принципи ринкових відносин, сприятиме підвищенню їх конкурентоспроможності, забезпечить динамічний розвиток. 

Розвиток ринкових відносин підвищує відповідальність і самостійність підприємств у розробці й прийнятті управлінських рішень які забезпечують ефективність їх роботи.

Управління товарними ресурсами розглядається через призму досягнення стратегічних цілей підприємств, об’єднань і оптимізації його основних оперативних процесів. 

Надійність роботи торгового підприємства, його стабільність та перспективність, конкурентоспроможність продукції підприємства напряму залежать від вміння розв’язувати широке коло питань, пов’язаних з організацією управління товарними ресурсами підприємства.

Товарні ресурси, запаси товарів складають особливе місце у складі майна та займають домінуючу позицію у структурі витрат підприємств сфери торгівлі є найбільш важливою і значною частиною оборотних активів підприємства, обов’язково враховуються при визначенні результатів господарської діяльності підприємства,  та при висвітленні інформації про його фінансовий стан. 

Якісна організація управління товарними ресурсами підприємства надає можливість  підвищити прибутковість товарних операцій, оптимізувати структуру оборотних активів, підвищити якість обслуговування клієнтів. Актуальність даної теми полягає у підвищенні ефективності управління товарними запасами за рахунок збільшення їх оборотності, створення оптимальної кількості складів та організація системи доставки товарних запасів, також вдосконалення основних логістичних систем для раціонального управління товарними запасами.

Метою роботи є дослідження організації системи управління товарними запасами підприємства – суб‘єкта зовнішньоекономічних відносин. 

Для досягнення мети роботи поставлені наступні  завдання:

- розглянути сутність товарних запасів;

- дослідити механізм управління товарними запасами;

- визначити методичні підходи до оцінки ефективності управління товарними запасами;

- дослідити організацію управління товарними запасами на підприємстві ВАТ „Фармак”

- провести аналіз ефективності управління товарними запасами ВАТ „Фармак”

- визначити шляхи підвищення ефективності системи управління товарними запасами ВАТ „Фармак” 

- обґрунтувати економічну ефективність запропонованих заходів

Об‘єктом дослідження виступає підприємство ВАТ „Фармак”, основним видом діяльності якого є виробництво та торгівля фармацевтичними засобами. 

Предметом дослідження є проблеми управління товарними запасами підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності.

Підприємство  ВАТ „Фармак”, на матеріалах якого проводилось дослідження відноситься до фармацевтичної галузі України. Форма власності – колективна. Підприємство засновано ще в 1925 році. Знаходиться ВАТ „Фармак” в м. Києві. Підприємство має потужну матеріально-технічну базу, власні виробничі та адміністративні приміщення, обладнання, транспорт. Номенклатура продукції, що випускає ВАТ «Фармак», складає близько 150 найменувань лікарських препаратів. 

Активи підприємства ВАТ „Фармак” складають 811103,0 тис. грн. на 1.01.09 р. Кількість працюючих – 125 осіб. 

При написанні даної роботи були використані учбові та наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, статті періодичного друку та матеріали обліку досліджуваного підприємства.

При написанні роботи були використані методи наукового пізнання, економічного аналізу та статистики.

Практична цінність роботи полягає в наявності методичної розробки, інструкції по впровадженню системи управління товарними запасами на підприємстві. Дані розробки можуть бути використані як на ВАТ „Фармак” так і на інших підприємствах галузі виробництва. 

В результаті проведеного в роботі дослідження можна зробити наступні висновки. 

В першому розділі роботи були проведені дослідження літературних джерел з логістики та економіки підприємства та визначено сутність товарних запасів, їх класифікацію та методи управління.  

Товарні запаси – це придбані підприємством товари, призначені для подальшого перепродажу.

Залежно від призначення виділяють чотири групи товарних запасів: запаси початкового зберігання, сезонного зберігання, дострокового завозу та цільового призначення.

Залежно від місця формування виділяють товарні запаси роздрібної торгівлі, оптових підприємств та запаси товарів у дорозі. Наявність запасів у дорозі обумовлена діючими умовами та формами розрахунків між виробниками, підприємствами оптової та роздрібної торгівлі.

Залежно від місцезнаходження у складі товарних запасів роздрібної торгівлі виділяють:

— товари, які є у наявності в роздрібній мережі (магазинах, лавках, аптечних кіосках, розвізній та розносній мережах), а також у дрібнооптових базах, розподільчих складах та базах, овоче-, картопле-, фруктосховищах;

— товари, які є в наявності на базах і складах, що належать роздрібним підприємствам, організаціям;

—  товари, які закуплені та оплачені торговельним підприємством, організацією та залишені на відповідальне зберігання у постачальників;

— товари, здані на переробку, які на звітну дату знаходяться на виробничих підприємствах, як власних, так і сторонніх.

Класифікація запасів за товарними групами дозволяє характеризувати їх склад та служить основою для оцінки забезпечення ними товарообороту підприємства, як за загальним обсягом, так і за асортиментною структурою.

Товарні запаси залежно від відповідності попиту поділяють на запаси, що відповідають чи не відповідають попитові. До останніх належать неходові, залежані та завезені понад норму товари.

Щодо встановленого нормативу виділяють запаси в межах нормативу та понаднормативні.

Управлі?ння това?рними запа?сами — це складний комплекс заходів, спрямований на забезпечення максимально високого рівня обслуговування покупців при мінімізації поточних витрат, пов'язаних зі утримуванням запасів.

В економічній літературі розглядаються різні проблеми управління товарними запасами на підприємствах торгівлі. Визначені показники, що характеризують стан товарних запасів; фактори, що обумовлюють розмір і швидкість обороту товарних запасів; стратегії управління товарними запасами; методика аналізу товарних запасів; методика оцінки ефективності управління товарними запасами і планування товарних запасів.

Для аналізу ефективності управління товарними запасами  підприємства використовують різні методики аналізу. Часто використовуються методи АВС-аналізу т а XYZ-аналізу.

В другому розділі було проведено дослідження організації управління товарними запасами на підприємстві, що є суб‘єктом зовнішньоекономічної діяльності. Дослідження проводилось на прикладі підприємства ВАТ „Фармак”.  Було проведено дослідження основних техніко-економічних показників діяльності підприємства. Виявлено, що на підприємстві не проводиться попереднє оперативне планування матеріально-технічного постачання. План з матеріально-технічного постачання за всіма видами товарів було не виконано у 2007 році на -304,9 тис. грн. (або на -1,5%), також  не виконано і в 2008 році на 271,7 тис. грн.  (або на -1,78%). З опитування працівників підприємства стало відомо, що зміни (підвищення) ціни на постачання продукції не впливає на своєчасне та якісне обслуговування замовників підприємства ВАТ „Фармак”, такі зміни відображаються тільки на собівартості замовлення і відповідно на його рентабельності. А відсутність необхідних товарів у постачальника, найбільш негативний для підприємства ВАТ „Фармак”  випадок. В такому разі приходиться переносити строки постачання і відповідно прийому-передачі виконаного замовлення покупцям. Зрозуміло, що такі наслідки невиконання плану по постачанню товарно-матеріальних цінностей є негативними для підприємства.

Для виявлення товарів, по яким найбільш часто відбуваються замовлення на постачання було проведено АВС-аналіз товарних запасів ВАТ „Фармак”.

В третьому розділі роботи було проведено формування проекту заходів щодо вдосконалення організації планування поставок товарів на підприємстві ВАТ „Фармак”.  

В рамках розділу було розглянуто різноманітні підходи організації логістичних систем управління постачаннями товарних ресурсів від іноземних постачальників ВАТ „Фармак”. Зокрема розглянуті такі технологічні системи управління запасами: система управління запасами з фіксованим розміром замовлення; система управління запасами з фіксованою періодичністю замовлення; система з встановленою періодичністю поповнення запасів до встановленого рівня; система «Максимум-мінімум». В ході дослідження встановлено, що на сучасному етапі розвитку економічної науки підприємству ВАТ „Фармак” можна запропонувати  удосконалювати організацію управління активами на підприємствами за допомогою наступних заходів:

1. Застосування логістичного підходу до організації системи управління запасами.

2. Впровадження інформаційних систем в системі управління запасами підприємства. 

3.  Застосування різних стратегій управління запасами на підприємстві.  

 В результаті проведено аналізу було вирішено, що на підприємстві ВАТ „Фармак” необхідно провести заходи щодо організації оперативного планування товарно-матеріальних цінностей. Також вирішено, що організацію планування товарних запасів та їх поставки будемо на основі складання матеріального балансу. 

Далі в роботі розглянуто заходи щодо організації планування поставок товарних ресурсів на підприємстві. Складання матеріального балансу буде відбуватися у підрозділі збуту та постачання підприємства. В розділі проведено складання матеріального балансу на основі прогнозних даних підприємства ВАТ „Фармак” на 2009 рік. Наприкінці надання рекомендацій щодо організації матеріально-технічного планування на підприємстві було проведено розрахунок ефективності таких заходів. Було з‘ясовано, що ВАТ „Фармак” отримує додаткові доходи в сумі 110 тис. грн. за рахунок додаткових продажів в результаті скорочення строків обслуговування клієнтів. Також на суму  56,9 тис. грн. будуть зменшені втрати із-за неможливість своєчасної поставки товарних  запасів (за рахунок страхового запасу). На суму 22,3 тис. грн. працівники ВАТ „Фармак” планують зменшити обсяги штрафів за запізнення поставки. Таким чином загальна сума економії складе 189,2 тис. грн. Витрати на проект складуть 78,23 тис. грн. 

З проведених розрахунків виявлено, що абсолютний економічний ефект складає 110,97 тис. грн., відносний економічний ефект складає 141,85%, індекс доходності складає 2,42. Отже, проект запропонованих заходів щодо запровадження планування поставок товарів на основі матеріального балансу та розрахунку оптимальних партій на підприємстві ВАТ „Фармак” вважається ефективним, прибутковим і доцільним для використання підприємством.   
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