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Висновки до 2 розділу
У процесі розробки системи вправ для формування навичок читання учнів 7 класів під час навчання англійської мови передбачалося дотримування основних положень комунікативної методики навчання іноземної мови, а також урахування психолого-педагогічних та вікових особливостей учнів.
Розробка системи вправ здійснювалася  з урахуванням таких принципів: комунікативності, взаємопов’язаного навчання всіх видів мовленнєвої діяльності, активності учнів у процесі навчання, індивідуалізації навчального процесу з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей учнів тощо.
В умінні читати виділяють два аспекти: технічний (техніка читання) та змістовий (розуміння змісту смислу прочитаного.

Проведена робота над двома етапами формування навичок читання:

-   навчання читання вголос;

-   навчання читання про себе.

Згідно з програмою “Іноземні мови, 2—12 кл. (затвердж. Міністерством освіти і науки України, видавництво “Перун”) на кінець 7-го класу учні: читають (з повним розумінням) тексти, побудовані на знайомому мовному матеріалі; знаходять необхідну інформацію у текстах різнопланового характеру (значення незнайомих слів розкривається на основі здогадки, малюнка, схожості з рідною мовою, пояснень у коментарі).

Обсяг — не менше 600 друкованих знаків.

Розробка змісту експериментальної методики формування вмінь читання потребувала врахування даних психології, соціології, лінгводидактики і методики, а також результатів констатувального зрізу.

Експериментальна перевірка ефективності пропонованої системи вправ для формування навичок читання у процесі навчання англійської мови проводилась у 2008/2009 навчальному році на базі СШ № 239 Оболонського району м. Києва.

В експерименті брало участь 36 учнів 7-х класів з однаковим рівнем успішності з англійської мови, яких було поділено на дві групи: експериментальну та контрольну. Експеримент тривав протягом першого та частини другого семестру. 

У ході експерименту навчання англійської мови проводилося так: в експериментальній групі - за пропонованою системою вправ, у контрольній групі – за комплексом вправ базового підручника з англійської мови для 7 класу середньої школи  В.М. Плахотника, Р.Ю. Мартинової відповідно до традиційної методики.

Мета проведення експерименту полягала в перевірці ефективності пропонованої системи вправ для організації навчальної діяльності учнів 7 класу з формування навичок читання у процесі навчання англійської мови. Під час експериментальної перевірки була застосована розроблена нами система вправ. Ефективність і доцільність використання запропонованої системи вправ визначалася за допомогою спеціально розроблених тестових завдань (фронтальний контроль) та усного контролю у формі співбесіди.

Об’єктами контролю виступали навички читання у межах засвоєного мовного та мовленнєвого матеріалу з теми “Харчування» (приготування їжі, сервiровка столу).

Програму експерименту було підпорядковано провідним цілям і завданням сучасної мовної освіти. 
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