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ВИСНОВКИ
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
ДОДАТКИ
Також є потреба у спеціальному виділеному розгляді проблем спілкування членів колективу для стабілізації і оптимізації соціально-психологічного клімату, що в свою чергу буде сприяти розвитку їх особистості. Отже, толерантна особистість знає і правильно оцінює себе. Її добре ставлення до себе співіснує з позитивним та доброзичливим ставленням до інших. Для працівників підприємства важливо вміти проявляти толерантність у спілкуванні.
Оцінивши вплив спілкування на соціально-психологічний клімат ми з’ясували, що на особистість впливає і соціально-психологічний клімат, і процес спілкування, і в зворотному напрямку, що зображено стрілками на малюнку. 
Соціально-психологічний клімат колективу підприємства ІТ-індустрії базується на адекватному спілкуванні, в процесі якого особистість повинна реалізувати себе і максимально можливо усвідомлювати інші особистості. Соціально – психологічний клімат впливає на спілкування, але і спілкування може впливати на соціально-психологічний клімат.

Спілкування - складова соціально-психологічного клімату. Для оптимізації відносин у колективі з усіх елементів спілкування найважливішими для самореалізації і самоусвідомлення особистості можна вважати толерантність та емпатію, якими визначається самооцінка.

Особистість містить такий значний компонент як самооцінку. Самооцінка зумовлюється рівнем емпатії і толерантності у процесі спілкування.
Дослідивши на конкретному прикладі взаємозв’язок „соціально-психологічний клімат – спілкування – особистість”, ми довели, що в зазначеному тріумвіраті ключовим елементом є спілкування, а психологічними важелями керування можуть бути визначені складові комунікативного процесу, а саме емпатія та толерантність.
У відповідності до отриманих даних, ми розробили програму психологічної корекції несприятливого колективі підприємства ІТ-індустрії. Дан,і отримані в ході діагностико-корекційної роботи, підтверджують дієвість висунутої гіпотези.
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