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Актуальність теми дипломної роботи. Процес пізнання починається ще в ранньому ди¬тинстві. І хоча дитина до трьох років вчиться "за своєю власною програмою" (Л.С. Виготський), вона багато чого навчається, зокрема орієнтуватися в навколишньому світі, діяти з багатьма предметами. Маленька дитина прагне пізнати те, чого вона ще не знає, виявляючи при цьому індивідуальні відмін¬ності, реалізуючи здатність сприймати, запам’ято¬вувати, уявляти, мислити, розмовляти. У дошкіль¬ному віці дитина починає вчитись "за нашою програмою, але настільки, наскільки вона стає її програмою" (Л.С. Виготський). У цей час зростає відповідальність дорослих за те, щоб жадоба до пізнання в дітей не згасала, щоб на її основі розви¬вались їхні пізнавальні здібності, які безпосередньо пов’язані з власним досвідом пізнання кожної дитини, з розвитком потреби в пізнанні. Остання залежить від навколишнього середовища та забез¬печення його розвивального характеру.

Вік дошкільняти – це передусім вік допитливості, вік „чомучок”. Це період життя дитини, коли в неї щодня виникає безліч запитань. Запитує – отже, мислить, хоче мислити – має запитувати. Кожна дитина по-своєму входить у період "чомучки" і по-своєму якісно його проживає. Усі компоненти життєдіяльності дитини впливають на подальший розвиток її пізнавальної активності. 

Одним із обов’язків сім’ї і дошкільних установ є підго¬товка дітей до школи, від чого залежатимуть їхні успіхи в навчанні, подальший розвиток. Як правило, діти, які у старших дошкільних групах розуміють, що їх чекає у шко¬лі, володіють необхідними для навчання у ній навичками, легко вживаються у шкільне середовище. Однак не всі з них безболісно долають цей етап, що проявляється передусім у незадовільній їх успішності. Причина цього здебільшого в психологічній непідготовленості до навчання в школі. Йдучи до школи, дитина опи¬няється в реальній соціальній позиції, вперше отримавши право і опинившись перед обов’язком здійснення суспільної за змістом і формою діяльності, якою є навчання.

Готовність до навчання у школі є інтегративною харак¬теристикою психічного розвитку дитини, яка охоплює компоненти, що забезпечують її успішну адаптацію до умов і вимог школи. Цей феномен постає як загальна (пси¬хологічна) і спеціальна готовність до навчання у школі, в якій розкриваються рівні розвитку тих психологічних якостей, що найбільше сприяють нормальному входжен¬ню у шкільне життя, формуванню навчальної діяльності.  Цим питанням займались К. Ушинський, С. Русова,  Й.-Г. Пестолоцці.

Основними компонентами загальної (психологічної) готовності до школи є:

1. Мотиваційна готовність до навчання у школі. Виявляється у прагненні дитини дот навчання, бути школярем; У достатньо високому рівні пізнавальної діяльності і мислитель них операцій; у володінні елементами навчальної діяльності; у певному рівні соціального розвитку. Якщо в дитини сформувалися адекватні уявлення про школу, вимоги до нової поведінки, вона не відчуватиме труднощів у прийнятті но¬вої позиції, легко засвоюватиме норми і правила навчаль¬ної діяльності та поведінки в класі, взаємини з учителем і школярами.

2.  Емоційно-вольова готовність до навчання в школі. Засвідчує здатність дитини регулювати свою поведінку в різноманітних ситуаціях спілкування і спільної навчаль¬ної діяльності, виявляється у самостійності, зосередженос¬ті, готовності й умінні здійснювати необхідні вольові зу¬силля. Вимоги до позиції школяра ставлять дитину перед необхідністю самостійно і відповідально виконувати нав¬чальні обов’язки, бути організованою й дисциплінованою, вміти адекватно оцінювати свою роботу. Тому цей вид пси¬хологічної  готовності   називають морально-вольовою, оскільки вона пов’язана із сформованістю особистісної позиції дитини, з її здатністю до управління власною пове¬дінкою. Йдеться про вміння дотримуватися правил, вико¬нувати вимоги вихователя, гальмувати афективні імпуль¬си, виявляти наполегливість у досягненні мети; уміння довести до кінця розпочату справу, навіть якщо вона не зовсім   приваблива для   дитини.

3.  Розумова готовність дитини до навчання в школі. Виявляється у загальному рівні її розумового розвитку, во¬лодінні вміннями і навичками, які допоможуть вивчати передбачені програмою предмети. Загалом розумова готов¬ність дитини до навчання у школі охоплює її загальну обіз¬наність з навколишнім світом, елементи світогляду; рівень розвитку пізнавальної діяльності і окремих пізнавальних процесів (мовлення, пам’яті, сприймання, мислення, уя¬ви, уваги); передумови для формування навчальних умінь і загалом навчальної діяльності.

Формування умінь навчальної діяльності забезпечує дитині високий рівень здатності до навчання, тобто до ви¬окремлення навчального завдання і вміння перетворити його на самостійну мету діяльності. Це вимагає від дитини здатності аналізувати, шукати причини змін у предметах і явищах тощо.

4. Психологічна готовність до спілкування та спільної діяльності. Це важливе новоутворення обумовлене зміною провідних типів діяльності, переходом від сюжетно-рольо¬вої гри до навчальної діяльності. Дитина, у якої не сформо¬вані компоненти психологічної готовності до спілкування та спільної діяльності, відчуватиме такі типові труднощі у навчанні, як: нерозуміння позиції вчителя, невміння слу¬хати товариша, узгоджувати спільні з класом дії, завище¬на самооцінка та ін. 

Мета дипломної роботи: залучити дітей до пізнавальної діяльності, яка б відповідала рівню розумової й психологічної готовності її до навчання у школі. 

Об’єктом дослідження: поведінка дитини під час ігрової діяльності, предмет дослідження: особливості розвитку пізнавальної діяльності дитини в процесі гри.

Основними завданнями, які випливають з мети роботи, є: 

-          проаналізувати наукові погляди на розвиток пізнавальної діяльності 

-          дитини – дошкільника під час гри;

-          встановити особливості  розвитку пізнавальних процесів  дитини – дошкільника   в ігровій діяльності;

-          розробити методичні рекомендації щодо формування у дітей бажання засвоювати новий досвід, опановувати нову інформацію і таке інше.

Гіпотеза дослідження: рівень розвитку пізнавальної діяльності дітей дошкільного віку є більш швидшим за умов використання спеціальних розвиваючих ігор.

Теоретичною основою даного дипломного дослідження стало вивчення й творче переосмислення основних досягнень вітчизняної і зарубіжної науки в галузі психології і педагогіки.

Методи дослідження. Дипломна робота ґрунтується на використанні загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. У ході написання роботи використовувалися економічні, статистичні методи дослідження,  метод порівняння, методи стратегічного управління, системного підходу й аналізу. 

Інформаційну базу дослідження наукові публікації з обраної тематики, звітні матеріали об’єкту дослідження, публікації у пресі, матеріали науково-практичних конференцій, власні спостереження.

Структура роботи. Дипломна робота складається з 3-х розділів, узагальнюючих висновків, списку використаних джерел та додатків. У вступі обґрунтовується актуальність теми дипломного дослідження, вказуються мета й завдання, конкретизуються методи дослідження, формулюється практичне і теоретичне значення основних положень дипломної роботи. Вирішення основних завдань дипломного дослідження, визначених їх метою, здійснено шляхом дослідження проблем, згрупованих у трьох розділах. Завершують роботу узагальнюючі висновки за результатами дослідження, список використаних джерел та додатки.

Практичне значення роботи полягає у тому, що апробований пакет діагностичних методик можуть бути застосовані практичними психологами освітянської галузі, вихователями та психологічними службами дошкільних закладів.

Отже, проаналізувавши усе вищевикладене, можна зробити наступні висновки та узагальнення:

В аналізі пізнавального розвитку дитини можна виділити кілька аспектів. Одним із них є засвоєння соціального досвіду. Очевидно, що джерелом психічного розвитку дитини є навколишній світ і людський досвід у їх нерозривній єдності. Саме з цих позицій пізнавальний розвиток розглядають як засвоєння соціального досвіду, оволодіння знаннями, вміннями та навичками. 

Наступний важливий аспект пізнавального роз¬витку дошкільника – розвиток мислення. Власти¬вості предметного світу в системі людських стосун¬ків дитина пізнає завдяки розвиткові мисленнєвих процесів: аналізу, синтезу, порівняння, узагальнен¬ня, класифікації, серіації, які формуються у процесі вирішення дитиною різноманітних повсякденних пі¬знавальних завдань.

Розвиток наочно-образного мислення тісно по¬в’язаний з розвитком уяви, зі здатністю дитини по¬бачити ціле раніше, ніж його частину, уявляти пред¬мет за описом, його походженням, передбачати зміни в ньому, кінцевий результат тощо. Уява ви¬являється також у здатності переносити функції з одного предмета на інший, використовувати у грі предмети-замінники. Уяву іноді розуміють як своє¬рідну функцію мислення. На жаль, і до сьогодні в практиці освітньо-виховної роботи з дітьми дошкі¬льного віку недооцінюється значення цього психі¬чного процесу.

У старшому дошкільному віці взаємозв’язок мо¬влення і мислення вдосконалюється в напрямі біль¬шої вербалізації мисленнєвих дій.    

Наприкінці дошкільного віку діти вирішують завдан¬ня, які потребують оперування простими, але абс¬трактними поняттями, наприклад числом, реченням, словом, і тими, що існують у знаковій формі. Розви¬вається символічна (знакова) функція мислення.

Організацію пізнавальної діяльності дітей дошкі¬льного віку можна продемонструвати такою логіч¬ною послідовністю: від виділення окремих предме¬тів, їх ознак та властивостей – до спостереження системи зв’язків між предметами, а згодом – до виділення окремих властивостей, якостей предме¬тів з наступним їх аналізом у системі міжпредметних функціональних зв’язків. Така динаміка перед¬бачає гнучкість і рухливість знань, можливість їх застосування в різних системах зв’язків предметів і явищ, що розвиваються та змінюються.

Пізнавальні здібності – це індивідуально психологічні особливості, які визначають успіш¬ність у вирішенні пізнавальних завдань. їх не можна ототожнювати із знаннями, вміннями, навичками, але вони формуються у процесі набування останніх і зумовлюють легкість, швидкість навчання нових за¬собів та прийомів навчальної діяльності. Пізнавальні здібності становлять основу розвитку інших спеціаль¬них здібностей. Чим вищий розвиток загальних пізнавальних здібностей, тим легше в подальшому людина опановує будь-яку професійну діяльність.

Гра є одним з найцікавіших видів людської діяльності, провідною діяльністю дошкільника, засобом його всебічного розвитку, важливим методом виховання, її назвали “супутником дитинства”, хоч у житті граються не тільки діти, а й дорослі. Дитяча гра – це діяльність, спрямована на орієнтування в предметній і соціальній дійсності, в якій дитина відображає враження від їх пізнання. Мати дитинство – це передусім мати право на розвиток власної ігрової діяльності, яка є важливою складовою дитячої субкультури. Водночас гра є могутнім виховним засобом, у ній, за словами           К. Ушинського, реалізуються потреба людської природи.

Гра є багатоманітним за змістом, характером, формою явищем.

Перехід дітей від одного виду гри до іншого залежить як від віку, так і від індивідуальних уподобань. Уникаючи надмірної регламентації, педагог має сприяти розвитку різних видів ігрової діяльності дошкільнят.
Важливий аспект розвивальної роботи упродовж дошкільного періоду - підготовка руки дитини до письма, а не  навчання письма, як це іноді роблять  окремі  педагоги. Завдання дошкільної освіти - забезпечити належний рівень розвитку  дрібної  моторики, гнучкості й сили  кистей рук дітей, координації рухів рук, рук і очей, окоміру, навчити орієнтуватися  на площині аркуша, сторінці зошита, у клітинках й на рядках. Основу цієї роботи, починаючи з раннього віку, складає різноманітна діяльність дітей упродовж дня, пов’язана із роботою кистей рук: спеціальні фізичні  вправи, застібання й розстібання ґудзиків на одязі, шнурування взуття, вирізування, обривання й наклеювання в аплікації, малювання, конструювання з будівельних наборів, дитячих конструкторів, паперу, викладання мозаїки, робота з голкою, нанизування, плетіння тощо. Спеціальні графічні вправи на нелініяному папері, по лінійках, клітинках та косих  лінійках пропонуються дітям фрагментарно (на розсуд педагога) під час занять з грамоти, математики, ознайомлення з довкіллям  чи природою, у вільні години. Тут важливо подбати про послідовне ускладнення завдань  та органічне вплетення їх у канву обраного заняття. Підручники, прописи чи зошити з письма для 1 класу початкової школи в роботі з дошкільниками не використовуються; правомірним є лише застосування  посібників, розроблених з урахуванням вимог чинних програм дошкільної освіти.

Досягненням пізнавального розвитку старших дошкільників є поява важливих психічних новоутворень – децентрації мислення, його знаково-символічної функції, уяви.

Експериментальне дослідження вивчення гри дітей дошкільного віку було проведено в ДНЗ „Первоцвіт”. 

Програма проведення експериментальної частини нашої роботи передбачає три головних етапи:

1) констатуючий;

2) формуючий;

3) контрольний.

У результаті підтвердилося наше припущення про те, що розвиток творчих здібностей у старших дошкільників у грі можливо, якщо створюються наступні умови:

1) створення емоційно-благополучної атмосфери в групі дитячого садка;

2) гарантія волі й самостійності в грі дитини в умовах педагогічного керівництва нею;

3) спеціальна робота, проведена дорослим по розвитку творчих здібностей старших дошкільників в ігровій діяльності.

І ми довели, що рівень розвитку пізнавальної діяльності дітей дошкільного віку є більш швидшим за умов використання спеціальних розвиваючих ігор.
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