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Актуальність теми дослідження. Основна діяльність людини – це праця, що займає, як мінімум, третину дорослого самостійного життя. Ряд етапів трудового життя людини охоплює більш ранні і пізні періоди його життя (вибір професії, трудове і професійне навчання, передача трудового досвіду в родині, використання професійної допомоги інших людей). Стає очевидним, що праця, а отже, і всі питання з нею пов'язані мають велике значення для будь-якої людини і завжди знаходяться в полі уваги. Результати, досягнуті людьми в процесі роботи, залежать не тільки від знань, навичок і здібностей цих людей. Ефективна діяльність можлива лише при наявності у працівників відповідної мотивації, тобто, бажання працювати. Позитивна мотивація активує здібності людини, звільняє її потенціал, негативна мотивація гальмує прояв здібностей, перешкоджає досягненню цілей діяльності.
В умовах ринкової економіки досягнення успіху в конкурентній боротьбі залежить від якості управління, а ефективне вирішення стратегічних і тактичних завдань організації потребує залучення висококваліфікованих спеціалістів. З огляду на нинішню ситуацію в Україні, розглядаючи особливості економічного і функціонального розвитку її структур, можна дійти висновку, що час мотивації, заснованої лише на грошовому заохоченні, поступово йде в минуле. Тому так необхідні сьогодні знання та вдосконалення існуючих моделей мотивації.

Вибір даної теми обумовлений тим, що саме вдосконалення мотиваційного механізму розвитку вітчизняних підприємств заслуговує особливої уваги, оскільки від його якості залежить успіх роботи корпорації. Необхідність дослідження цих питань зумовлена можливістю покращення результатів господарчої діяльності підприємств України за рахунок ефективного управління мотивацією їх персоналу, що й обумовило актуальність вибору теми дослідження.
Метою роботи є вивчення впливу індивідуального уявлення на мотивацію робочого персоналу.

Завдання:

Проаналізувати наявні теоретичні моделі і уявлення про корпоративну культуру

Проаналізувати наявні теоретичні моделі мотивації персоналу

Визначити провідні фактори виникнення уявлень про корпоративну культуру

Визначити зв’язок між уявленнями про корпоративну культуру і рівнем мотивації персоналу

Провести емпіричне дослідження впливу уявлення про корпоративну культуру на зниження або підвищення мотивації

Побудувати модель типів уявлень про корпоративну культуру

Об’єктом дослідження виступають особливості уявлення про  організаційну культуру у  постійних працівників.

Предмет дослідження – вплив уявлення про організаційну культуру на мотивацію робочого персоналу.

Вибірка дослідження – персонал підприємства та ефективність його мотивації.

Гіпотеза дослідження – розкрити поняття уявлення про організаційну культуру підприємства, що включає в себе позитивний розвиток цінностей, підвищує мотивацію працівника. Якщо уявлення включають негативний розвиток корпоративної культури то виключення чи заміщення таких цінностей занижує мотивацію працівника.

Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять наукові праці з даної проблеми вітчизняних і закордонних вчених. У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові методи абстракції, аналізу та синтезу, порівняння; економіко-статистичні методи збору та обробки інформації вибірковий, групування, середніх та відносних величин; економіко-математичні методи.
Структура організаційної культури є складною і багатогранною категорією. Залежність організаційної культури від розміру та сфери діяльності підприємства, характеру внутрішнього середовища та зовнішнього оточення, цілей існування та інших чинників обумовлює унікальність складових організаційної культури. Матеріали проведених досліджень надають можливість сформулювати і визначити два основних підходи до розгляду і формування організаційної культури. 

Перший підхід можливо визначити як структурний. Під структурним підходом представляємо сукупність важливих для підприємства системних відносин субкультур, визначених за принципами економічної та соціальної доцільності для підприємства. Другий підхід можливо визначити як атрибутивний, в якому структурні елементи культури відокремлюються від форм проявів культури. 

Частіше за все в проаналізованих роботах немає чіткого розподілу між атрибутами, формами прояву культури та її основними елементами, науковці досить часто підмінюють одні поняття іншими, ототожнюють сутність визначеного структурного і атрибутивного розмежування складових організаційної культури, що не є коректним. Визначення чіткого розподілу структурного і атрибутивного підходів є необхідним для оптимального розподілу часу та цільових функцій і програм керівників в процесі формування і розвитку організаційної культури. Від чіткого розмежування складових від атрибутів і форм прояву організаційної культури залежить програма і швидкість дії підприємства в процесі формування організаційної культури.
При формуванні підходів до визначення сутності та структури організаційної культури вагомим є практичний досвід діяльності підприємств. Тому з метою об’єктивного формування структури організаційної культури автором було проведено спеціальне дослідження з встановлення структури організаційної культури підприємств. 

Більшість фахівців мають думку, що складові організаційної культури мають все ж структурний характер, а не атрибутивний. Такий підхід обумовлений тим, що атрибути культури, такі як норми, цінності, мова, ритуали, уніформа та інші, притаманні будь яким складовим елементам культури та підприємствам. Проте саме елементи організаційної культури мають певні особливості і елемент унікальності через індивідуальність підприємств (розмір, характер продукції, ринки збуту, соціальну спрямованість).
Формування організаційної культури – тривалий процес, вплив на який завжди носить опосередкований характер і вимагає від керівництва організації достатньо глибокої рефлексії з приводу особливостей своєї організації, її історії. При формування організаційної культури можливе поява і більшої кількості складових організаційної культури, залежно від відмітних характеристик підприємства
 Вивчення проблеми організаційної культури за допомогою кількісних методик ускладнюється тим, що організаційна культура важко піддається кількісній оцінці як надто складне якісне утворення, тому в нашому дослідженні повної емпіричної репрезентації організаційної культури, зрозуміло, не було досягнуто, що є подальшою перспективою для дослідницької роботи.
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