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Актуальність теми дослідження. Становлення інтелектуальної економіки у країнах Заходу в 90-і роки минулого століття принципово змінило світову господарську кон'юнктуру та привело до того, що Захід досяг незалежності як від поставок сировини, так і від імпорту традиційної індустріальної продукції, домінуючи у виробництві інформаційних ресурсів. Відповідно, гранично загострилася жорстка конкуренція на ринку масових споживчих товарів. Інші країни (внаслідок відсутності в них переходу на інноваційний тип розвитку), які не мали можливостей використовувати інтелектуальний капітал як найважливіший економічний ресурс, були змушені активніше нарощувати інвестиції в підтримку конкурентоспроможності своїх індустріальних виробництв.
Самозростання інтелектуального капіталу відіграє у становленні нової економіки ту саму роль, що і самозростання матеріально-речовинного капіталу – в індустріальній. Отже, зростання інтелектуального капіталу та ефективність його використання визначають перспективи щодо розвитку економіки тієї чи іншої країни. Як можна побачити з праць академіка А.Чухна і Є.Марчука, сьогодні інтелектуальний капітал набуває значення стратегічного фактора економічного розвитку не тільки в постіндустріальних державах, але й в Україні.
Оскільки концепція інтелектуального капіталу почала формуватися порівняно недавно – наприкінці 90-х років XX ст., то багато прикладних аспектів його використання залишаються нерозробленими. Одна з ключових проблем – це розробка системи управління інтелектуальним капіталом підприємства. Її окремі аспекти досліджували такі відомі фахівці, як Т. Стюарт, Л. Едвінсон, М. Мелоун, Е. Брукінг, А. Козирєв, В.Базилевич та ін. На основі теоретичних напрацювань цих та інших дослідників були спроби створити різні методики оцінки і управління інтелектуальним капіталом підприємства. Однак досі невирішеними є багато питань щодо теоретико–методологічної бази управління інтелектуальним капіталом на підприємстві. 
Метою дослідження є теоретичні та методологічні аспекти управління інтелектуальним капіталом підприємства, що становлять основу ефективного розвитку підприємства в сучасних умовах переходу до інформаційного суспільства в Україні.
Перехід від капітало- та працемістких галузей до науко- та інтелектомістких виробництв на сучасному етапі розвитку економіки України характеризується зростанням частки витрат на інформацію та знання у собівартості більшості видів продукції. Створення, ідентифікація та капіталізація знань перетворюються на рушійну силу та визначальні чинники розвитку інтелектуальної економіки.

Об’єктом дослідження є інтелектуальний капітал підприємства, який на сьогоднішній день має дуже важливе значення для кожного окремо взятого підприємства, яким необхідно управляти та раціонально розпоряджатись для досягнення максимального економічного ефекту. Але проблема полягає саме у нематеріальності цього ресурсу, що вимагає розробки та впровадження спеціальних методів управління.

Предметом дослідження виступають підприємства, що володіють інтелектуальним капіталом і які повинні намагатись створити такі умови, щоб примножувати свій інтелектуальний капітал і отримувати від цього економічний ефект.

Враховуючи, що інтелектуальний капітал характеризується певними специфічними рисами, які відрізняють його від інших форм капіталу – нематеріальність у звичайному розумінні слова, зберігання та нагромадження у нетрадиційних для капіталу формах, перебування водночас у формах запасів та результатів їх споживання, формування ринкової вартості сучасних підприємств, – під інтелектуальним капіталом розуміють результати інтелектуальної діяльності, які у формі сукупності систематизованих знань і науково-технічної інформації мають економічну цінність і можуть використовуватись у процесі виробництва та обміну продукцією з метою отримання доходу (прибутку).

Виходячи з мети роботи, основними завданнями дослідження є:

?            виявлення сутності та загальна характеристика інтелектуального капіталу;

?            виявлення особливостей інтелектуального капіталу як об’єкту управління;

?            аналіз вітчизняних та зарубіжних підходів до управління інтелектуальним капіталом;

?            визначення факторів впливу на вартість інтелектуального капіталу;

?            аналіз методичних підходів до оцінювання інтелектуального капіталу підприємства;

?            характеристика методів управління інтелектуальним капіталом підприємства;

?            характеристика складових інформаційного забезпечення управління інтелектуальним капіталом підприємства;

?            виявлення інформаційних аспектів оцінювання управління інтелектуальним капіталом підприємства.
Отже, за результатами проведеного дослідження можна зробити висновок, що у сучасному суспільстві останнім часом поряд з вирішенням питань ефективного використання матеріальних, фінансових та трудових ресурсів підприємства важливе місце займає проблема виявлення сутності, величини та можливостей управління інтелектуальним капіталом підприємства. Інтелектуальний капітал стає основою багатства та визначає конкурентоспроможність економічних систем, виступаючи ключовим ресурсом зростання та розвитку, оскільки саме фактори нематеріального характеру обумовлюють конкурентні переваги підприємств на ринку.

У роботі визначено, що початок дослідження економістами проблем інтелектуального капіталу припав на 70-ті роки XX століття. Вперше термін “інтелектуальний капітал” було використано Дж. Гелбрейтом   у   1969  р. Один з перших науковців, що почав активне дослідження інтелектуального капіталу Томас А. Стюарт дає таке визначення: інтелектуальний капітал – це сума знань усіх співробітників компанії, що забезпечує її конкурентоспроможність. У подальшому його визначення неодноразово уточнювалось, доповнювалось іншими авторами виходячи з нових потреб, нових досліджень тощо. Ускладнюється ситуація тим, що кожен автор певної концепції трактує це поняття по–своєму, адже законодавчо це поняття ніде не зафіксоване. 

Виявлено, що сучасними формами матеріалізації інтелектуального капіталу сьогодні являються матеріальні фактори виробництва, праці – патенти, ліцензії, ноу-хау, моделі, програми, що знаходять зростаюче застосування в усіх сферах життєдіяльності суспільства і його суб`єктів.

Інтелектуальний капітал поступово знаходить власну оригінальну форму руху, системоутворюючим елементом якого є наука. Як і всякий капітал, інтелектуальний капітал має свої особливості руху і розповсюджує свій вплив на всі складові корпоративної структури.
 
Інтелектуальний капітал здійснює завершений процес руху, формуючи, доповнюючи, реалізовуючи себе, як систему. Значна частина циклу руху інтелектуального капіталу пов`язана з витратами інвестиційних коштів, але віддача відбувається не одразу. Тільки на стадіях матеріалізації капіталу створюються можливості окупності витрат, одержання прибутку.

Інтелектуальний капітал пов`язаний з якісними властивостями робітничої сили, яка складається з: природних якостей (здоров`я, психофізіологічна стійкість), відповідне виховання, яке дає можливість дисципліновано працювати, систематично працюючи над собою, підвищуючи свій професійний рівень; професійна підготовка, пошук нових рішень, постійне підвищення культурного, кваліфікаційного рівня, що дозволяє розширити горизонт знань і мислення. В цілому це формує визначений творчій креативний менталітет, який є невід`ємною рушійною часткою інтелектуального капіталу.

З точки зору технологічної сукупності, інтелектуальний капітал підприємства представляє собою створення працівниками певних матеріально-технічних умов для формування і розвитку продуктивних здібностей людей. На розвиток інтелектуального капіталу підприємства, так само, як і на розвиток сукупного інтелектуального капіталу країни безпосередньо впливають такі фактори, як витрати на освіту, науку, культуру, охорону навколишнього середовища, покращення умов праці, інвестиції у виробництво та сферу збуту.

В результаті дослідження виявлено, що інтелектуальний капітал являє собою соціально-економічну систему, характеризовану специфічними властивостями, зумовленими духовною природою його факторів. Основою інтелектуального капіталу є здатність до праці, що на певному етапі свого розвитку дозволяє стійко створювати надлишкову додаткову вартість. Особистість працівників, унікальність їх властивостей стає показником якісного розвитку здатності до праці як основи інтелектуального капіталу.

Визначення величини інтелектуального капіталу дозволяє сформувати уяву про діяльність підприємства, визначити дійсну ринкову вартість підприємства, оцінити якість роботи його персоналу, виявити інтелектуальний потенціал підприємства і, таким чином, розробити стратегічний план ефективного управління інтелектуальним капіталом для підвищення конкурентоспроможності підприємства.

Здатність економіки створювати і ефективно використовувати інтелектуальний капітал все в більшій мірі визначає економічну силу нації, її добробут. Відкритість суспільства для імпорту різноманітних знань, ідей та інформації, здатність економіки продуктивно їх переробляти – це те від чого залежить успішний соціально-економічний розвиток будь–якої країни.
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