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Актуальність дослідження. Перехід економіки до ринкових відносин спричинив ускладнення в діяльності кожного підприємства незалежно від форми власності, галузі й напрямів прикладання зусиль, правового статусу тощо. В міру ускладнення зовнішнього середовища, змін технології, на якій базується робота підприємства, поява нових цілей висуває на перший план необхідність застосування ідеології стратегічного управління.
В умовах ринкової економічної системи, що склалася в Україні, теорія і практика стратегічного управління ще не набула належного значення і практичного застосування. Подальший розвиток підприємств України, формування ринкових відносин, структурна перебудова господарства та інші зміни потребують нових підходів до управління. В перехідних та ринкових умовах кожне підприємство самостійно будує своє майбутнє і в його перспективі може супроводжувати як успіх, так і статися банкрутство. 
Практичне вирішення проблем, пов’язаних з необхідністю забезпечення існування підприємства не тільки сьогодні, а і у перспективі залежить від ступеня засвоєння керівниками і персоналу методології і методів стратегічного управління, тому дослідження основних управлінських стратегій вважається нами актуальним у сучасних умовах підприємництва, бо без правильного стратегічного управління підприємство не зможе вижити в умовах зростаючої конкуренції. Отже, входження промислових підприємств України в систему світової конкуренції висуває проблему організації стратегічного управління як одну з найбільш важливих в управлінні виробництвом. 
У дипломному дослідженні було опрацьовано роботи Ансоффа І., Близнюка С., Винокурова В., Виханського О., Забродської Л., Карлова Б., Фатхутдінова Р., Азоєва Г. та ін. в області менеджменту, стратегічного управління, управління конкурентоспроможністю та ін. 
Разом з тим, питання побудови організаційно-економічних та організаційно-управлінських механізмів формування та реалізації стратегії залишаються малодослідженими як в теоретичному плані, так і з точки зору їх практичного застосування, тому потребують поглибленого вивчення, що посилює актуальність обраної теми.
В умовах активного розвитку ринку санаторно-курортних послуг усе більш актуальними стають теоретичні й методичні положення з формування й застосування раціонального механізму й ефективно функціонуючої системи стратегічного управління підприємствами рекреаційного господарства на основі взаємопогоджуваного впливу їхніх елементів на досягнення поставленої мети. 
Таким чином, актуальність теми дипломного дослідження випливає з необхідності вирішення основних економічних і управлінських завдань по усуненню деяких сформованих негативних тенденцій соціально-економічного розвитку курортних підприємств на основі створення механізму й системи управління підприємствами рекреаційного господарства, раціональна взаємодія елементів яких спрямована на досягнення необхідних економічних і соціальних результатів високого рівня ефективності використання всіх видів ресурсів підприємств санаторного комплексу.
Метою дослідження є комплексне дослідження управлінських стратегій та механізмів їх формування та реалізації.
Досягнення встановленої мети вимагає виконання наступних завдань дослідження:
- розглянути теоретичні засади стратегічного управління на підприємстві;
- здійснити аналіз управлінських стратегій КВ «Пуща-Водиця»;
- запропонувати й обґрунтувати напрямки удосконалення стратегічного управління на КВ «Пуща-Водиця».
Предметом дослідження є аналіз теоретичних та практичних аспектів розробки стратегічного управління на підприємстві.
Об’єктом дослідження виступає комплекс відпочинку „Пуща-Водиця”.
Теоретичною та методологічною основою даного дипломного дослідження стало вивчення й творче переосмислення основних досягнень вітчизняної і зарубіжної науки в галузі стратегічного управління підприємством. При виконанні аналітичного розділу були використані звітні матеріали об’єкту дослідження.
Методи дослідження. Дипломна робота ґрунтується на використанні загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. 
Також у ході написання роботи використовувалися економічні, статистичні методи дослідження, метод порівняння, методи стратегічного управління, системного підходу й аналізу. 
Інформаційну базу дослідження наукові публікації з обраної тематики, звітні матеріали об’єкту дослідження.
Структура роботи. Робота складається з 3-х розділів, узагальнюючих висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг роботи – 107 сторінок. У вступі обґрунтовується актуальність теми дипломного дослідження, вказуються мета й завдання, конкретизуються методи дослідження, формулюється практичне і теоретичне значення основних положень дипломної роботи. Вирішення основних завдань дипломного дослідження, визначених їх метою, здійснено шляхом дослідження проблем, згрупованих у трьох розділах. Кожний розділ логічно закінчується короткими висновками. Завершують роботу узагальнюючі висновки за результатами дослідження, список використаних джерел та додатки
Проведено дослідження основних аспектів стратегічного управління підприємством у сучасних умовах господарювання на прикладі комплексу відпочинку «Пуща-Водиця». Основні результати дослідження полягають у наступному.
Стратегія – це система заходів, набір правил та принципів, якими керівники повинні керуватися при прийнятті довгострокових рішень для досягнення поставлених цілей і при розподілі призначених для цього ресурсів; або – детальний комплексний план призначений для реалізації місії організації та досягнення її цілей. 
В організації паовинно існувати чітко організоване комплексне стратегічне планування, та структура управління фірмою адекватна формальному стратегічному плануванню і побудована так, щоб забезпечити формування стратегії для досягнення цілей підприємства і створення управлінських механізмів реалізації цієї стратегії через систему планової. 
На діяльність підприємства впливає багато факторів, які необхідно враховувати в процесі розробки стратегії та прогнозувати їх вплив, що дасть змогу реально оцінити основні потенційні можливості, які перед ним відкриваються та загрози, які його чекають на ринку. 
Отже, у ході дослідження було визначено, що стратегічне управління є однією з основних складових єдиної системи управління санаторно-курортного підприємства, яким є досліджуваний нами комплекс відпочинку «Пуща-Водиця». період часу впливу якого на соціально-економічного розвиток господарюючого суб'єкта, на нашу думку, повинен бути рівним або перевищувати час впливу перспективного (довгострокового) управління, а вплив його на діяльність підприємства рекреаційного господарства, здійснюваний за допомогою прийнятих стратегій економічної, маркетингової, структурно-організаційної, соціальної, інноваційної спрямованості, не є еволюційним, заснованим на перенесенні тенденцій розвитку з минулого в майбутнє, а виступає як сукупність заходів, що вживаються для забезпечення цільової орієнтації на досягнення необхідних результатів, росту ефективності діяльності підприємства.
Було з’ясовано, що КВ „Пуща-Водиця” відповідає вимогам курортології, але щоб підвищувати економічний рівень і престиж бази відпочинку, необхідно постійно вдосконалювати умови відпочинку курортників, підтримувати стійкий фінансовий стан комплексу, впроваджувати нові форми й методи керівництва в роботі.
Провівши аналіз, ми побачили, що пріоритетним для КВ «Пуща-Водиця» є вирішення тих питань, які допоможуть досягти стратегічної мети: зберегти рекреаційний потенціал селища Пуща-Водиця. КВ «Пуща-Водиця» варто формувати базовий пакет з мінімальним набором послуг, одночасно розширюючи асортименти їхнього надання на місці за додаткову плату. 
КВ «Пуща-Водиця» необхідно приділити більше уваги індивідуалізації курортної пропозиції, пропонуючи різноманітні спеціалізовані програми. З урахуванням домінуючої в наш час у вітчизняній курортології концепції відновлювальної медицини, у структурі медичних послуг КВ «Пуща-Водиця» потрібно зробити значні зміни. Основу медичних програм повинні скласти гнучко індивідуальні за складом й тривалістю комплекси відновлюючого характеру. 
Доцільно застосовувати технології маркетингу й менеджменту для вдосконалення управління КВ «Пуща-Водиця», оптимального й ефективного використання всіх його ресурсів для повного задоволення потреб й попиту населення на санаторно-курортні послуги, підтримки конкурентоспроможності КВ «Пуща-Водиця», а також для формування інтересу потенційних споживачів медико-оздоровчих послуг за рахунок розширення їхнього спектра й сервісу. Наявність продуманої й гарно спланованої стратегії маркетингу є необхідним елементом в господарській діяльності КВ «Пуща-Водиця». 
Проаналізувавши стратегічне планування КВ «Пуща-Водиця», було виявлено, що в комплексі відпочинку слід використовувати комбіновану стратегію управління - “лідерство за рахунок диференціації послуг”, що в кінцевому разі сприятиме підвищенню ефективності діяльності комплексу відпочинку в цілому
Було визначено, що в умовах ринкової економіки КВ «Пуща-Водиця» повинно розробити стратегію своєї господарської діяльності як на найближчу, так і на довгострокову перспективу, реалізація якої забезпечить йому виживання, конкурентноздатність та стабілізацію фінансового стану.
Ця стратегія є стратегією диверсифікації послуг, що показана у другому розділі дипломної роботи.
Отже, стратегічне планування – це одна із функцій управління, що являє собою процес вибору цілей організації і шляхів їх досягнення. Стратегічне планування забезпечує основу для всіх управлінських рішень. функцій організації, мотивації і контролю орієнтовані на розробку стратегічних планів. Процес стратегічного планування забезпечує основу для керування членами організації.
Було відзначено, що стратегічне планування стає усе більш актуальним для українських підприємств, що вступають у жорстоку конкуренцію як між собою так і з іноземними фірмами.
Важливим фактором ефективної роботи КВ «Пуща-Водиця» є безперервна й високоякісна підготовка, перепідготовка й підвищення кваліфікації персоналу, що у свою чергу сприяє підвищенню його теоретичних знань, практичних умінь і навичок. 
Отже, у ході надання рекомендацій об’єкту дослідження було запропоновано основні, але далеко не всі аспекти підвищення стратегічного управління у КВ «Пуща-Водиця».
Для забезпечення успішної реалізації запропонованих стратегій доцільно провести зміни в організаційній структурі управління підприємством. З метою формування чіткої системи вироблення і реалізації стратегії доцільно розширити функції провідного спеціаліста з економічних питань, включаючи такі: 
- досягнення загальної збалансованості фінансово-економічних і виробничих показників;
- створення мобільної організаційної структури управління підприємством. 
Метою цього працівника є розробка науково обґрунтованої стратегії управління підприємством, яка б сприяла створенню нових та закріпленню існуючих конкурентних переваг підприємства. 
Але введення в дію цих підрозділів не буде таким ефективним без реорганізації існуючих підрозділів та здійснення перерозподілу функцій управління. 
Отже, як загальний висновок, можна сказати наступне: діяльність КВ «Пуща-Водиця» є успішною у своїй галузі послуг, і дотримання запропонованих заходів щодо поліпшення управлінських стратегій дасть змогу ще краще функціонувати, що в майбутньому позначиться на покращенні економічних показників, показників роботи персоналу, і дозволить ще краще закріпитися на ринку санаторно-курортних послуг.
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Проведено дослідження основних аспектів стратегічного управління підприємством у сучасних умовах господарювання на прикладі комплексу відпочинку «Пуща-Водиця». Основні результати дослідження полягають у наступному.
Стратегія – це система заходів, набір правил та принципів, якими керівники повинні керуватися при прийнятті довгострокових рішень для досягнення поставлених цілей і при розподілі призначених для цього ресурсів; або – детальний комплексний план призначений для реалізації місії організації та досягнення її цілей. 
В організації паовинно існувати чітко організоване комплексне стратегічне планування, та структура управління фірмою адекватна формальному стратегічному плануванню і побудована так, щоб забезпечити формування стратегії для досягнення цілей підприємства і створення управлінських механізмів реалізації цієї стратегії через систему планової. 
На діяльність підприємства впливає багато факторів, які необхідно враховувати в процесі розробки стратегії та прогнозувати їх вплив, що дасть змогу реально оцінити основні потенційні можливості, які перед ним відкриваються та загрози, які його чекають на ринку. 
Отже, у ході дослідження було визначено, що стратегічне управління є однією з основних складових єдиної системи управління санаторно-курортного підприємства, яким є досліджуваний нами комплекс відпочинку «Пуща-Водиця». період часу впливу якого на соціально-економічного розвиток господарюючого суб'єкта, на нашу думку, повинен бути рівним або перевищувати час впливу перспективного (довгострокового) управління, а вплив його на діяльність підприємства рекреаційного господарства, здійснюваний за допомогою прийнятих стратегій економічної, маркетингової, структурно-організаційної, соціальної, інноваційної спрямованості, не є еволюційним, заснованим на перенесенні тенденцій розвитку з минулого в майбутнє, а виступає як сукупність заходів, що вживаються для забезпечення цільової орієнтації на досягнення необхідних результатів, росту ефективності діяльності підприємства.
Було з’ясовано, що КВ „Пуща-Водиця” відповідає вимогам курортології, але щоб підвищувати економічний рівень і престиж бази відпочинку, необхідно постійно вдосконалювати умови відпочинку курортників, підтримувати стійкий фінансовий стан комплексу, впроваджувати нові форми й методи керівництва в роботі.
Провівши аналіз, ми побачили, що пріоритетним для КВ «Пуща-Водиця» є вирішення тих питань, які допоможуть досягти стратегічної мети: зберегти рекреаційний потенціал селища Пуща-Водиця. КВ «Пуща-Водиця» варто формувати базовий пакет з мінімальним набором послуг, одночасно розширюючи асортименти їхнього надання на місці за додаткову плату. 
КВ «Пуща-Водиця» необхідно приділити більше уваги індивідуалізації курортної пропозиції, пропонуючи різноманітні спеціалізовані програми. З урахуванням домінуючої в наш час у вітчизняній курортології концепції відновлювальної медицини, у структурі медичних послуг КВ «Пуща-Водиця» потрібно зробити значні зміни. Основу медичних програм повинні скласти гнучко індивідуальні за складом й тривалістю комплекси відновлюючого характеру. 
Доцільно застосовувати технології маркетингу й менеджменту для вдосконалення управління КВ «Пуща-Водиця», оптимального й ефективного використання всіх його ресурсів для повного задоволення потреб й попиту населення на санаторно-курортні послуги, підтримки конкурентоспроможності КВ «Пуща-Водиця», а також для формування інтересу потенційних споживачів медико-оздоровчих послуг за рахунок розширення їхнього спектра й сервісу. Наявність продуманої й гарно спланованої стратегії маркетингу є необхідним елементом в господарській діяльності КВ «Пуща-Водиця». 
Проаналізувавши стратегічне планування КВ «Пуща-Водиця», було виявлено, що в комплексі відпочинку слід використовувати комбіновану стратегію управління - “лідерство за рахунок диференціації послуг”, що в кінцевому разі сприятиме підвищенню ефективності діяльності комплексу відпочинку в цілому
Було визначено, що в умовах ринкової економіки КВ «Пуща-Водиця» повинно розробити стратегію своєї господарської діяльності як на найближчу, так і на довгострокову перспективу, реалізація якої забезпечить йому виживання, конкурентноздатність та стабілізацію фінансового стану.
Ця стратегія є стратегією диверсифікації послуг, що показана у другому розділі дипломної роботи.
Отже, стратегічне планування – це одна із функцій управління, що являє собою процес вибору цілей організації і шляхів їх досягнення. Стратегічне планування забезпечує основу для всіх управлінських рішень. функцій організації, мотивації і контролю орієнтовані на розробку стратегічних планів. Процес стратегічного планування забезпечує основу для керування членами організації.
Було відзначено, що стратегічне планування стає усе більш актуальним для українських підприємств, що вступають у жорстоку конкуренцію як між собою так і з іноземними фірмами.
Важливим фактором ефективної роботи КВ «Пуща-Водиця» є безперервна й високоякісна підготовка, перепідготовка й підвищення кваліфікації персоналу, що у свою чергу сприяє підвищенню його теоретичних знань, практичних умінь і навичок. 
Отже, у ході надання рекомендацій об’єкту дослідження було запропоновано основні, але далеко не всі аспекти підвищення стратегічного управління у КВ «Пуща-Водиця».
Для забезпечення успішної реалізації запропонованих стратегій доцільно провести зміни в організаційній структурі управління підприємством. З метою формування чіткої системи вироблення і реалізації стратегії доцільно розширити функції провідного спеціаліста з економічних питань, включаючи такі: 
- досягнення загальної збалансованості фінансово-економічних і виробничих показників;
- створення мобільної організаційної структури управління підприємством. 
Метою цього працівника є розробка науково обґрунтованої стратегії управління підприємством, яка б сприяла створенню нових та закріпленню існуючих конкурентних переваг підприємства. 
Але введення в дію цих підрозділів не буде таким ефективним без реорганізації існуючих підрозділів та здійснення перерозподілу функцій управління. 
Отже, як загальний висновок, можна сказати наступне: діяльність КВ «Пуща-Водиця» є успішною у своїй галузі послуг, і дотримання запропонованих заходів щодо поліпшення управлінських стратегій дасть змогу ще краще функціонувати, що в майбутньому позначиться на покращенні економічних показників, показників роботи персоналу, і дозволить ще краще закріпитися на ринку санаторно-курортних послуг.
