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Готовність і бажання співробітника виконувати свою роботу є одним з найважливіших факторів забезпечення ефективної діяльності організації. Добре відомо, що самим потужним організуючим засобом є зацікавленість до роботи. Тому управління мотивацією персоналу - найважливіше завдання сучасних менеджерів.
Мотивація - це вплив на поведінку людини для досягнення особистих, групових і суспільних цілей.
Питання трудової мотивації знайшли відбиття в численних дослідженнях зарубіжних учених, серед яких можна виділити теорію ієрархії потреб А. Маслоу, теорію існування, зв'язку і росту Альдерфера, теорію придбаних потреб Мак Клелланда, теорію двох факторів Герцберга, теорію очікувань В. Врума, теорія справедливості, теорія мотивації Портера–Лоулера, теорія ефективної мотивації Адаіра.
Сьогодні добре мотивований персонал є одним з найважливіших факторів, що впливають на розвиток компанії. Не дивно, що слабка мотивація персоналу посідає третє місце в переліку причин, що перешкоджають росту бізнесу. Відповідно, високий ступінь вмотивованості підлеглих, нинішні керівники ставлять на перше місце в ряді внутрішніх факторів підвищення конкурентноздатності свого бізнесу. 
У наш час існує безліч методів мотивації, а саме, економічні: заробітна плата; премії; грошова винагорода; матеріальна допомога, позички; участь у прибутку та неекономічні: морально-психологічні; організаційні.
Безумовно, мотиваційному механізму оплати праці приділяється більша роль, але постійне підвищення рівня оплати праці не сприяє як підтримці трудової активності на належному рівні, так і росту продуктивності праці. Застосування цього методу може бути корисним для досягнення короткочасних підйомів продуктивності праці. В остаточному підсумку відбувається звикання до цього виду впливу. Вплив на працівників лише грошовими методами не може привести до довговічного зростання продуктивності праці.
Крім зарплат гроші видають у вигляді премій. Преміювання праці є додатковою формою винагороди, виплачуваного з урахуванням індивідуального внеску працівника в кінцеві результати. При цьому працює не сума, а факт її одержання.
В основних розділах менеджменту мотивація трудової діяльності персоналу банку стає все більш актуальною.
В умовах зниження прибутковості і жорстокої конкуренції саме в мотивації співробітників можуть бути знайдені ті резерви, які дозволять банку не тільки пережити важкі часи, але й створити передумови для розвитку й процвітання в майбутньому.
Керівники не завжди чітко представляють, які мотиви стимулюють їхніх підлеглих на ефективну роботу. Дослідження показали, що керівники часто переоцінюють значимість для працівників «базових мотивів», таких як зарплата, безпека, надійність і недооцінюють внутрішні стимули до роботи - самостійність, творчість, бажання досягти високих результатів. 
Управління персоналу регулярно проводить дослідження мотивів і ціннісних орієнтацій співробітників підрозділів банку. При цьому окремо аналізуються результати по різних групах персоналу даного підрозділу.
В даній дипломній роботі було проведено основних питань, щодо мотивації трудової діяльності персоналу, основні теорії мотивації і формування мотиваційного механізму управління поведінкою людей. Здійснено аналіз діяльності та процесу мотивації на підприємстві ПП “Нафтопром”. Надано пропозиції щодо покращення мотивації трудової діяльності персоналу на ПП “Нафтопром”.
Мотивація у широкому розумінні – це процес спонукання працівників до діяльності для досягнення цілей організації. Ефективна реалізація функції мотивації потребує усвідомлення того, що спонукає робітника до праці та розуміння того, як направити ці спонукання в русло досягнення цілей організації.
Ефективне управління виробничо-господарською діяльністю підприємств значною мірою залежить від використання вміло налагодженого мотиваційного механізму. Управлінський персонал – головна ланка в системі управління підприємством. Тому необхідно на кожному конкретному підприємстві в першу чергу розробити власну ефективну систему мотивів та стимулів, що забезпечують активізацію діяльності управлінського персоналу відповідно до цілей, які поставлено перед підприємством.
Аналіз функціонування господарчих суб’єктів показує, що мотивація праці та професійного зростання є важливим фактором успішного розвитку. Навіть благополучні підприємства постійно відчувають проблеми, які пов’язані із втратою грамотних та ініціативних фахівців. Це свідчить про недостатню мотивацію їхнього професіоналізму. Якщо для одних підприємств з низьким рівнем спеціалізації праці ця проблема не актуальна, оскільки заміну працівнику, який звільнився, може бути знайдено (або підготовлено іншого працівника) у короткі строки, то для інших втрата кваліфікованих кадрів обертається справжньою катастрофою.
Мотивація праці нерозривно пов’язана з розвитком підприємства і має бути спрямована на повну реалізацію можливостей працівника. Функція мотивування, як найскладніша з усіх інших функцій управління, сприяє реалізації цілей і завдань, що виникають перед підприємством. Складність її в тому, що головна дійова особа – працівник зі своїми потребами, задоволення яких є рушійною силою в процесі його діяльності, свідомої або неусвідомленої поведінки. Тому в механізмі трудової мотивації найяскравіше виявляються особисті потреби, оскільки вони безпосередньо пов'язані із життєдіяльністю індивіда. 
Сучасна модель управління підприємством має включати механізм ефективної трудової мотивації, який дозволив би поєднувати стратегічну ціль організації з потребами та інтересами робітників, взаємоузгоджуючи різні форми стимулювання зі складністю й результативністю праці, об’єктивно оцінюючи роботоздатність, знання, досвід, можливості працівників, створюючи умови реалізації й розвитку трудового потенціалу персоналу, систему гнучкої адаптації працівників до ринкової кон’юнктури, наближуючи інтереси підприємства до інтересів працівників і навпаки.
Враховуючи світовий досвід мотивації праці, можна стверджувати, що теоретична основа для створення такого механізму існує, однак його слід удосконалити з урахуванням результатів мотиваційного моніторингу і прилаштувати до своєрідної трудової ментальності українців, економічної ситуації в країні.
Аналіз мотивації на ПП “Нафтопром” показав, що в фінансовому відділі і комерційному відділу, критерії «психологічний комфорт» і «матеріальна задоволеність» оцінюються дуже високо. В інформаційному відділі ці критерії є проблемною областю. Та ж картина спостерігається по критерію «умови праці». Мотиваційні профілі дали можливість визначити і основні напрями такого вдосконалення. Це поліпшення психологічного комфорту, зниження текучості і поліпшення умов праці.
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