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Актуальність дослідження. Порівняно нещодавно на Україні, та і в інших колишніх державах соцтабору, діяла командно-адміністративна система господарювання. 
Підприємства знаходились в прямому підпорядкуванні відповідних міністерств і відомств. В порядку наказу підприємства одержували контрольні цифри для укладання своїх планів по випуску продукції, собівартості продукції, використання фінансів. Керівництво підприємства чітко знало, які види продукції та в якому обсязі будуть випускатися найближчим часом. Аналогічно здійснювалося і матеріально-технічне забезпечення та збут продукції. 
Заздалегідь були відомі постачальники сировини і матеріалів, споживачі готової продукції.
Україна уже більше десяти років перебуває в стані перманентних ринкових трансформацій, але тільки нещодавно отримала статус країни з ринковою економікою. Рівень розвитку ринкової системи визначається насамперед наближенням і досягненням досконалої конкуренції – такого типу ринку, коли є багато виробників (продавців) і споживачів (покупців). Головним напрямом досягнення досконалої конкуренції є диверсифікація господарської діяльності підприємств – розширення номенклатури і асортименту товарів.
На сучасному етапі з метою підвищення конкурентоспроможності та залучення якомога більше потенціальних споживачів кожному підприємству необхідна ефективна організація управління асортиментом та якістю товарів, що обумовлює актуальність вибраної теми дослідження, його мету та зміст. 
Розробкою цієї проблеми займаються вітчизняні вчені, зокрема: Балабанова Л.В., Бондаренко І.В., Дубницький В.І., Старостіна А.О., Бриндіна О.А.
Актуальність даного дослідження визначається тим, що в умовах ринкової економіки цілеспрямоване формування перспективного товарного асортименту підприємства є одним їз засобів підвищення конкурентоспроможності підприємства.
В нинішній час, в умовах ринкової економіки, підприємства отримали можливість самостійно формувати свою економічну стратегію, тобто знайти відповіді на наступні питання: які види продукції виробляти, в якій кількості, як і якими засобами, для кого і коли виробляти. 
Однією з основних задач є формування товарного асортименту продукції. 
Підприємство повинно мати перелік певних номенклатурних позицій продукції, що користуються потенційним попитом на ринку і забезпечать виживання підприємства в довгостроковому періоді.
Мета даного дослідження полягає в розгляді методологічних основ та практичних аспектів побудови товарного асортименту підприємства. 
Для досягнення даної мети були поставлені наступні завдання дипломної роботи:
- розгляд понять номенклатури та асортименту;
- характеристика видів асортименту;
- розгляд поняття перспективного товарного асортименту як складової частини економічної стратегії підприємства;
- визначення методів формування товарного асортименту та засобів його розширення, на основі даних, отриманих на підприємстві-об’єкті дослідження;
- здійснення оцінки базового товарного асортименту підприємства та внесення пропозицій щодо формування перспективного товарного асортименту.
В якості об’єкту дослідження виступає київське ТОВ „Плазма-техніка”. 
Теоретико-методологічною основою даного дослідження є положення сучасної економічної теорії, що відноситься до формування перспективного товарного асортименту підприємства. 
В ході дослідження вивчено та узагальнено вітчизняні та закордонні літературні джерела з питань, що стосуються методів формування перспективного товарного асортименту та засобів його розширення, а також данні статистичної звітності підприємства – об’єкта дослідження.
Структура роботи складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.
У вступній частині визначені актуальність дослідження, його мета та задачі, об’єкт дослідження, методологічна та інформаційна база.
В першому розділі розкрита суть понять номенклатури та асортименту, визначені методи формування асортиментної політики підприємства.
В другому розділі на основі даних по підприємству-об’єкту дослідження показана система охорона праці на підприємстві.
В третьому розділі на основі даних по підприємству-об’єкту надано механізм формування товарного асортименту підприємства.
В четвертому розділі надана правова основа діяльності підприємства – об’єкта дослідження.
В п’ятому розділі надані необхідні рекомендації підприємству з покращення асортиментної політики.
Кожний розділ логічно завершується короткими узагальнюючими висновками.
У загальних висновках сформульовано основні результати дослідження, узагальнено висновки та надані пропозиції.
На основі проведеного дослідження асортименту товарів, що виробляються ТОВ «Плазма-техніка», можна зробити узагальнюючі висновки.
Підвищення культури торгового обслуговування в умовах товарно- ринкових відносин є важливим фактором для збільшення покупців, для задоволення високої економічної і соціальної ефективності роботи, завоювання ринку в умовах конкуренції.
Важливим фактором, яких характеризується рівень культури торгового обслуговування покупців, є забезпечення у торговому підприємстві стійкого і широкого асортименту товарів з урахуванням профілю підприємства, щоб товари, які відповідають смакам покупців постійно були готові до продажу.
Постійна присутність широкого і стійкого попиту і асортименту товарів на торговому підприємстві, установленого нормативу товарних запасів і відповідного вимогам покупців сприяє успішному і ритмічному виконанню завдання по товарообороту та інших показниках діяльності, а також підвищенню культури обслуговування споживачів. 
ТОВ «Плазма-техніка» постійно оновлює асотримент продукції. 
Тільки завдяки невпинному оновленню технологій та розробці нових високоякісних продуктів, що відповідають вимогам ринку, можливо втримати ті високі позиції, якими пишається ТОВ «Плазма-техніка». 
Постійна належність широкого і стійкого асортименту товарів в продажу, які відповідають вимогам покупців сприяє ритмічному виповненню завдання по товарообороту, досягненню економічної і соціальної ефективності роботи ТОВ «Плазма-техніка», збереженню повного задоволення попиту населення. 
Ширина, глибина і стійкість асортименту ТОВ «Плазма-техніка» є показниками раціонального підходу комерційної служби ТОВ «Плазма-техніка» до формування асортименту. Належність у продажу оптимально широкого і глибокого асортименту дозволяє ТОВ «Плазма-техніка» задовольнити будь-які запити покупців у сфері побутової техніки, які формуються під впливом економічних, соціальних, національних та інших факторів.
При формуванні асортименту ТОВ «Плазма-техніка» необхідно забезпечити не тільки стійкість асортименту, але і визначальну гнучкість. Розширення асортименту, поява нових видів товарів, зміни в попиті населення потребують своєчасної перебудови внутрішньогрупового асортименту.
Застосування наведених нами пропозицій з автоматизації розв’язання задач з оптимізації асортиментного плану випуску продукції у ТОВ «Плазма-техніка» дасть змогу підвищити прибутковість діяльності підприємства в довгостроковій перспективі.
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