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Відхід суспільства від системи планової економіки і вступ у ринкові відносини дуже сильно змінили умови функціонування підприємств Підприємства, для того щоб вижити, повинні проявити ініціативу, підприємливість і бережливість з тим, щоб підвищити ефективність виробництва. В іншому випадку вони можуть опинитися на межі банкрутства.

В ринкових умовах заставою виживання та основою стабільного стану підприємства є його фінансова стійкість. Вона відображає такий стан фінансових ресурсів, при якому підприємство, вільно маневруючи грошовими коштами, здатне шляхом ефективного їх використання забезпечити безперебійний процес виробництва та реалізації продукції, а також витрати по його розширенню та оновленню.

Визначення фінансової стійкості підприємств відноситься до числа найбільш важливих економічних проблем в умовах переходу до ринку, оскільки недостатня фінансова стійкість може привести до відсутності у підприємства коштів для розвитку виробництва, їх неплатоспроможності і , в кінцевому підсумку, до банкрутства, а "надмірна" стійкість буде  гальмувати розвиток, збільшувати витрати підприємства надлишковими запасами і резервами.

Для оцінки фінансової стійкості підприємства необхідний аналіз його фінансового стану. Фінансовий стан являє собою сукупність показників, що відображають наявність, розміщення та використання фінансових ресурсів.

Мета аналізу полягає не тільки і не стільки в тому, щоб встановити та оцінити фінансовий стан підприємства, а також і в тому, щоб постійно проводити роботу, спрямовану на його покращення. Аналіз фінансового стану показує, по яким конкретним напрямкам необхідно вести цю роботу. У відповідності з цим результати аналізу дають відповідь на питання, які найважливіші засоби покращення фінансового стану підприємства в конкретний період його діяльності.

Разом з тим, фінансовий стан - це важливіша характеристика економічної діяльності підприємства в зовнішньому середовищі. Він визначає конкурентоспроможність  підприємства,   його  потенціал  в  діловому співробітництві, оцінює, в якому ступені гарантовані економічні інтереси самого підприємства та його партнерів по фінансовим та іншим відносинам. Тому система показників має за мету показати його стан для зовнішніх споживачів. І всі користувачі фінансової звітності ставлять собі завдання провести аналіз стану підприємства та на його основі зробити висновки про напрямки своєї діяльності по відношенню до підприємства.

Актуальність теми пов‘язана із наявною потребою організації фінансового аналізу на сучасних підприємствах та використання інформації про фінансовий стан при прийнятті управлінських рішень, при формуванні заходів про підвищення фінансової стійкості підприємства.   

Метою даної дипломної роботи є розгляд економічної сутності аналізу фінансового стану підприємства, методів аналізу, а також проведення аналізу діяльності ПП  «ПЛАН плюс»  та розробка шляхів підвищення фінансового стану підприємства.                            

Для досягнення цієї мети необхідно розглянути такі завдання:

?            розглянути теоретичні основи аналізу фінансового стану підприємства;                                               

?            розгялнути методику проведення аналізу активів та пасивів підприємства ;

?            проаналізувати основні фінансово - економічні показники діяльності ПП  «ПЛАН плюс»;    

?            проаналізувати    фінансовий    стан ПП «ПЛАН плюс»;

?            визначити шляхи підвищення фінансового стану   підприємства.

Об'єктом дослідження даної роботи є ПП «ПЛАН плюс». 

Предметом є аналіз структури активів та капіталу підприємства, прибутковості та використання прибутку підприємства на базі ПП «ПЛАН плюс».

При написанні роботи використовувались методи наукового дослідження, пізнання, аналізу, синтезу, індукції і дедукції, а також методи фінансового та економічного аналізу, показники динаміки, показники структури, відносні та абсолютні показники, метод коефіцієнтів. 

Під час написання роботи було розроблено проект автоматизації аналізу фінансового стану для підприємства ПП „План плюс”, що дозволяє використовувати результати дослідження не тільки на досліджуваному підприємстві, а і на подібних підприємствах галузі. 

Апробація наведених заходів проводилась на підприємстві ПП „План плюс” і показала позитивні результати.       

У дипломні роботі здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове розв’язання завдання щодо вдосконалення теоретичних, методичних та організаційних засад фінансового аналізу підприємства. Це дало змогу сформулювати низку висновків теоретичного, методичного та науково-практичного характеру, що відображають розв’язання основних завдань відповідно до поставленої мети:

1. Під фінансовим станом підприємства розуміють забезпеченість господарюючого суб’єкта власними та залученими коштами, можливість та ефективність їх використання в своєму обороті при певних економічних умовах. Фінансовий стан підприємства розглядається як результат впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на фінансову систему, що склалася. Зміни фінансового стану підприємства відбуваються під дією різноманітних факторів. Стійка фінансова діяльність підприємства залежить як від внутрішньої можливості ефективно використовувати всі наявні засоби, так і від зовнішніх умов, до яких відносяться податкова, кредитна, цінова політика держави, ринкова кон'юнктура тощо.

Основними задачами аналізу фінансового стану підприємства є:

?            оцінка динаміки складу і структури активів, їхнього стану і рухи,

?            оцінка динаміки складу і структури джерел власного і позикового капіталу, їхнього стану і рухи,

?            аналіз абсолютних і відносних показників фінансової стійкості підприємства й оцінка зміни її рівня,

?            аналіз платоспроможності підприємства і ліквідності активів його балансу;

?            аналіз ділової активності та ринкової активності підприємства;

?            аналіз майнового стану підприємства;

?            аналіз прибутковості.

Головна мета аналізу фінансового стану підприємства – вчасно виявляти й усувати недоліки у фінансовій діяльності і знаходити резерви поліпшення фінансового стану підприємства і його платоспроможності.

Внутрішній аналіз проводиться службами підприємства і його результати використовуються для планування, контролю і прогнозування фінансової стійкості підприємства та взагалі фінансової діяльності підприємства. Його мета – установити планомірне надходження коштів і розмістити власні і позикові засоби таким чином, щоб забезпечити нормальне функціонування підприємства, одержання максимуму прибутку і виключення банкрутства.

Оцінка фінансового стану підприємства являє собою дослідження, що дозволяє вивчити особливості роботи підприємства, його фінансову стійкість та платоспроможність, ефективність діяльності та економічний потенціал. При цьому виявляються причини відхилень від нормативів та планів, виявляються невикористані резерви. На основі їх вивчення розробляються заходи по знешкодженню причин виникнення недоліків у роботі, розробляються напрямки фінансових вкладень, виявляються шляхи стабілізації положення та розвитку підприємства в майбутньому.

Оцінка фінансового стану підприємства здійснюється за допомогою певних методів. Методи оцінки – це сукупність конкретних способів та прийомів для дослідження системи показників. При оцінці фінансового стану можуть використовуватись наступні методи: нормативний, розрахунково-аналітичний, балансовий, сальдовий та економіко-математичне моделювання.

Для оцінки фінансового стану розрахунок груп показників:

?            показники фінансової стійкості;

?            показники ліквідності;

?            показники ділової активності;

?            показники прибутковості.

2. Проаналізувавши баланс ПП «ПЛАН плюс» можна зробити деякі висновки по діяльності підприємства. У звітному році порівняно з попереднім різко зменшився об’єм виробництва продукції (на 67%), що свідчить про погіршення використання основних фондів. Мало того, при значному знищенні виробництва, готової продукції на складах її суттєво збільшилось на 5358тис.грн., або на 41%, що говорить про неспроможність підприємства реалізувати свою продукцію, в основному за рахунок високої її собівартості.  Все це вплинуло на зменшення балансового прибутку підприємства майже вдвічі (на 2061тис.грн. або 52%), що є негативним для підприємства так як свідчать про відсутність джерела поповнення власних засобів.

3. Позитивним моментом діяльності підприємства ПП «ПЛАН плюс» є зростання  його стійкості, тобто підвищення проценту забезпеченості –забезпеченість матеріальних оборотних засобів власними джерелами фінансування на 9% (39-48), що є позитивним для підприємства, так як залежність підприємства від зовнішніх інвесторів знизився. Ще одним позитивним моментом є те, що в звітному році підприємство перейшло з кризового фінансового стану в нестійке фінансове становище.

4. Проаналізувавши ефективність використання капіталу ПП «ПЛАН плюс», бачимо, що оборотність капіталу в деякій мірі зросла на 0,01, що спричинило зменшення тривалості обороту на 678,8 днів. Внаслідок прискорення оборотності капіталу підприємство забезпечило приріст прибутку у звітному році на 279,1 тис.грн. Зниження коефіцієнту рентабельності продажу за звітний рік привів до сповільнення темпів росту власного капіталу. В цілому за звітний рік темп росту зменшився на 0,0001.

5. Впровадження системи SAP R/3 створює цілий ряд переваг, серед яких наступні:

– Оптимізація процесу прийняття рішень - Оперативне одержання достовірної й цілісної інформації в режимі реального часу дозволяє швидко приймати оптимальні рішення, оперативно реагувати на зміни ділового середовища й максимально повно використати сприятливі ринкові можливості. Широкі аналітичні можливості допомагають вчасно виявляти потенційні проблеми й усувати негативні тенденції ще до того, як можуть виникнути реальні проблеми. 

– Підвищення продуктивності, ефективності й оперативності - Розширення процесів за рахунок об'єднання всіх учасників бізнесу в рамках комплексних бізнес-сценаріїв дозволяє вийти на новий рівень ефективної взаємодії учасників бізнесу - співробітників компанії, ділових партнерів, клієнтів - багаторазово підсилюючи віддачу від спільної діяльності. 

– Зниження витрат за рахунок збільшення гнучкості - Можливість розгортання додаткової функціональності відповідно до  потреб бізнесу компанії допомагає оптимізувати інвестиції в цій сфері. Стратегія послідовного нарощування можливостей бізнес-рішень дуже вигідна іt-технології будуть розвиватися й рости разом з компанією. Крім цього, завдяки відкритій і гнучкій інфраструктурі, надаваною платформою SAP NetWeaver, компанії за рахунок простої інтеграції рішень SAP і продуктів інших виробників можуть одержати максимальну віддачу від своїх колишніх інвестицій, уже вкладених в інформаційні технології. 

– Можливість адаптації до змін бізнесу - Успішна інтеграція рішення в комплексні процеси й переваги новітніх технологій для роботи через Інтернет. 

– Зниження ризиків - Розгортання системи SAP R/3 припускає лише мінімальне втручання в існуючі бізнес-процеси. Крім того, партнерство з компанією SAP, спрямоване на довгостроковий розвиток, створює підприємствам додаткові переваги. 

– Удосконалювання системи керування фінансами й корпоративним керуванням - Комплексне бачення організації й реалізація глобальних потреб, а також відповідність вимогам законодавства, наприклад, щодо стандартів обліку й звітності, розрахунку заробітної плати й корпоративного керування. 
– Оптимізація витрат на ІT-сферу - Відсутність високих витрат на інтеграцію й необхідності придбання додаткових продуктів сторонніх виробників. Додаткові рішення можуть бути розгорнуті поступово, відповідно до росту потреб підприємства. 

– Швидка й висока віддача від інвестицій - Завдяки застосуванню перевіреної методології прискореного впровадження, при розгортанні рішення системи SAP R/3 потрібно наполовину менше витрат, чим при звичайному підході до впровадження корпоративних систем. 

– Більше висока мотивація й продуктивність співробітників - Зручні функції інформаційних сервісів для співробітників дозволяють підвищити мотивацію й збільшити продуктивність їхньої праці.
1.         Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 “Загальні вимоги до фінансової звітності”, затверджений наказом Міністерства фінансів України від 31.03.1999р. №87

2.         Положення (Стандарт) Бухгалтерського обліку 2 „Баланс”, затверджений наказом Міністерства фінансів України від 31.03.1999р. №87

3.         Положення (Стандарт) Бухгалтерського обліку 3 „Звіт про фінансові результати”, затверджений наказом Міністерства фінансів України від 31.03.1999р. №87
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