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Актуальність теми дипломної роботи.  Проблема стимулювання праці - безумовно, одна із ключових у сучасній українській економіці. У той час, коли країна встала на шлях прискореної економічної, соціальної й політичної модернізації, підвищення ефективності праці робітників і створення нормальних умов життя для громадян є однією із пріоритетних цілей розвитку держави. Від її успішного рішення багато в чому залежать як підвищення ефективності виробництва, так і ріст добробуту людей, сприятливий соціально-психологічний клімат у країні. На сучасному етапі стан проблем у даній області зводиться до пошуку й створення ефективних критеріальних умов для підвищення продуктивності й зацікавленості працівників у своїй праці. 

Глибокі зміни в політичній, економічній, соціальній сферах відбиваються на функціонуванні і розвитку готельного господарства, зумовлюючи пошук ефективних методів і способів пристосування підприємств до динаміки ринку.

Актуальність дослідження стимулювання мотивації праці полягає в тому, що сьогодні мотивування праці персоналу трактується як стратегічний засіб досягнення конкурентних  переваг підприємства на ринку. Актуальність досліджуваної теми також полягає в тому, що, останнім часом, у зв’язку з помітним поліпшенням соціально-економічної ситуації й стабілізацією індустріально-виробничої сфери, матеріальна складова стимулювання праці понизилася, тому що оплата праці більше не залежить від обсягів виробництва, а розраховується на основі прийнятих в організації норм і положень. У складі заробітної плати, одного з найважливіших інструментів стимулювання трудової діяльності, усе більше переважають надбавки й премії, що не залежать прямо від результатів праці.

Підвищення продуктивності праці - от завдання, що знаходить своє рішення при впровадженні нових форм стимулювання й мотивації.

Побудова на Україні ринкової економіки є не самоціллю, а засобом вирішення куди більше складного завдання - завдання ефективної мотивації, забезпечення процесів, прийомів, методів, що спонукують людей до досягнення їхніх власних цілей і цілей організації  

 Зміна відносини до мотивації й визнання її важливою актуальною проблемою сучасної економічної науки вимагає визнання двох факторів.   Перший- людські якості, не тільки лідерів і елітарних груп, а саме середні якості мільйонів жителів України. Другий - людські якості й форми їхнього прояву (поводження людей) визначається досконалістю діючих систем мотивацій. Без наявності таких систем, що розвивають кращі якості людей і забезпечують їхнє неухильне вдосконалювання й повний прояв, неможливий ніякий прогрес.

  Удосконалювання якостей людей і мотивації - головний фактор вирішення соціальних, економічних, правових, організаційних і всіх інших проблем. Виграє в остаточному підсумку завжди той, у кого більш  вдосконалені методи мотивації. І первинне завдання кожного менеджера, підприємця, бізнесмена - забезпечити таку мотивацію.

Питання мотивації знаходять своє відображення в зарубіжній літературі та вітчизняній науці. Вітчизняні дослідники мають різні підходи до проблеми стимулювання праці, організації діяльності. Цими проблемами займаються: В.М. Абрамов, С.І. Бандур, В.М. Данюк, Г.А. Дмитренко, В.Л. Казміренко, В.М. Колесников, В.Д. Лагутін, В.В. Онікієнко, І.Л. Петров, А.Д. Чернявський, Г.В. Щокін. Важливий внесок у розробку проблем стимулюванні оцінки діяльності та мотивації праці внесли зарубіжні вчені: А. Алодерфер, В. Врум, А. Маслод, М. Магура, М. Курбатова, М. Потер, Ф. Тейлор, Є. Щеканський.

Метою дипломної роботи є  дослідження систем і форм стимулювання праці в умовах ринкових відносин і вироблення практичних рекомендацій з даної проблеми.

Об’єктом дослідження є поліграфічне підприємство ТОВ „Прінт-Експрес”, предметом дослідження виступає стимулювання праці.

Мета дипломної роботи вимагає виконання наступних завдань дослідження:

-          розглянути теоретичні засади ефективності системи стимулювання праці;

-          здійснити аналіз ефективності системи стимулювання праці на підприємстві ТОВ „Прінт-Експрес”;

-          обґрунтувати заходи щодо підвищення системи стимулювання праці в ТОВ „Прінт-Експрес”.

Теоретичну базу дослідження становлять праці вітчизняних та зарубіжних фахівців з питань мотиваційної діяльності, оплати праці, способів покращення мотивації в сучасних умовах, зокрема, найбільш повно ці проблеми висвітлені у роботах Анісімова О.С., Бовикіна В.І., Бурлакова Г.Р., Виханського О.С., Наумова А.І., Галенка В.П., Страхової О.А., Файбушевича С.І., Гнездовського Ю.І., Поварича І.П., Грачева М.В., Журавльова П.В., Карташова С.А., Маусова Н.К., Одегова Ю.Г., Кабушкіна Н.І.. Келлер-Пфрундера А., Комарової Н., Леонтьєва А.Н., Лещинської Г., Майбурда Е.М., Мейера М., Мескона М.Х., Альберта М., Хедоурі Ф., Микульського К., Морозової Л.Л., Негашева Е.В., Оучі У.Г., Пристаневої А.А., Проннікова В.А., Ладанова І.Д., Пугачева В.П., Травіна В.В., Дятлова В.А., Уткіна Е.А., Кочеткової А.І., Сосніна А.С., Тимощенко І.І., Гуткевича С.А та ряду ін. 
У дослідженні використано ряд загальнонаукових та спеціальних методів дослідження процесів і явищ у їх взаємозв’язку і розвитку. Серед загальнонаукових методів пізнання необхідно виділити абстрактно-теоретичний, історичний, індукції та дедукції, аналізу й синтезу, порівняння та узагальнення, експертний метод.

Інформаційну базу дослідження склали нормативна, законодавча база, статистичні дані, публікації вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали науково-практичних конференцій, періодичні видання,  а також фінансова та статистична документація ТОВ „Прінт-Експрес”.

Структура роботи складається зі вступу, в якому обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його мету та завдання; трьох розділів. У дипломній роботі дані узагальнюючі висновки за результатами дослідження та список використаних джерел, додатки в кінці роботи.

Отже, проаналізувавши усе вищевикладене, можна зробити наступні висновки та узагальнення:

Проблема оплати й стимуляції праці - безумовно, одна із ключових у сучасній українській економіці. 

Мотивація - процес стимулювання самого себе й інших на діяльність, спрямовану на досягнення індивідуальних і загальних цілей організації

Стимулювання - це процес впливу на людину за допомогою потребо-значимого для неї зовнішнього предмета (об’єкта, умов, ситуації й т.п.), що спонукує людину до певних дій (перебування в комфортних умовах і т.п.)

Система мотивації праці повинна містити в собі як частину механізм оптимального стимулювання праці.

Таким чином, мотивація - це процес спонукання людей до ділової активності для досягнення особистих цілей, а також цілей організації.

Отже, з переходом до ринкових відносин потрібно принципово нова організація мотивації праці. 

І це не самоціль, а реальна необхідність заміни застарілої, низько ефективної моделі стимулювання, що значною мірою стримує реалізацію потенціалу працівників і їхніх колективів, гальмує розвиток економіки. 

Система охорони здоров’я не здатна забезпечити населення на належному рівні загальнодоступною та висококваліфікованою допомогою у зв’язку із все зростаючим дефіцитом матеріальних та фінансових ресурсів, обладнання, медикаментів, сучасних технологій і підготовлених відповідно до сучасних потреб кадрів.

Досліджуючи кадрову стратегію ТОВ „Прінт-Експрес”, було визначено, що за 2003-2007 роки професійна підготовка кадрів у ТОВ „Прінт-Експрес”набула високого темпу зростання. За цей період були захищені три дисертації на здобуття наукового ступеню кандидата наук. Сьогодні в ТОВ „Прінт-Експрес” працюють 1 доктор наук та 13 кандидатів наук. Збільшилась питома вага атестованих працівників з 87,7% у 2003 р. до 99,3% у 2007 р. У 2007 році вперше отримали та підвищили кваліфікаційні категорії 16 осіб, підтвердили - 7. Мають кваліфікаційну категорію 133 із 134 підлеглих атестації осіб, з них вищу категорію - 51%; першу - 26%; другу - 23%. Питома вага атестованого середнього персоналу в порівнянні з 2003 роком збільшилась на 30%: з 68,6 % у 2001 р. до 98,4 % у 2007 р. 

Співробітники ТОВ „Прінт-Експрес” вивчають нові поліграфічні технології. Планомірна й систематична робота з підвищення професійного рівня проводиться як із працівниками, так і з керівниками вищої ланки. 

Всі працівники ТОВ „Прінт-Експрес” систематично проходять курси підвищення кваліфікації. 

Одним з найважливіших аспектів удосконалювання професійної діяльності персоналу ТОВ „Прінт-Експрес” є вивчення їхньої мотивації, що визначається відношенням персоналу до своєї роботи, колегам по роботі й безпосередньому начальнику. 

Провівши аналіз системи підвищення кваліфікації персоналу у ТОВ „Прінт-Експрес”, можна зробити висновок, що в ТОВ „Прінт-Експрес” систематично проводяться підвищення кваліфікації персоналу.

Поліпшення умов праці - найгостріша проблема сьогоднішнього дня для персоналу. На етапі переходу до ринку зростає значимість умов праці як однієї з найважливіших потреб людини. Новий рівень соціальної зрілості індивіда заперечує несприятливі умови трудового середовища. Умови праці, виступаючи не тільки потребою, але й мотивом, що спонукує трудитися з певною віддачею, можуть бути одночасно фактором і слідством певної продуктивності праці та її ефективності. 

Проаналізувавши третій розділ, ми розглянули основні, але далеко не всі аспекти створення ефективної кадрової політики й стимулювання праці працівників ТОВ „Прінт-Експрес” та в галузі охорони здоров’я в цілому.

Отже, проаналізувавши усе вищевикладене, можна зробити висновок, що у ТОВ „Прінт-Експрес” на сьогоднішній день розроблена злагоджена кадрова політика, що включає системи набору, підготовки, удосконалювання й оплати кадрів.

Загалом, на мою думку, в Україні зараз настав час наукового обґрунтування реальної та перспективної потреби у кадрах, забезпечення реорганізації системи планування та розподілу кадрового потенціалу. 

Опираючись на викладене вище, можна сформулювати ряд рекомендацій з удосконалювання системи преміювання на досліджуваному підприємстві:

Необхідно змінити принциповий підхід до формування матеріальної винагороди, а саме: 

•          премію працівник повинен заробляти. 

•          зведення до мінімуму суб’єктивізму можна домогтися тільки за рахунок впровадження організаційно-технічних методів, таких як постановка обліку показників на ЕОМ; 

•          необхідно скоротити кількість показників преміювання, одночасно збільшивши й загальний розмір преміювання й частку кожного показника в ньому. 

Запропоновані заходи щодо вдосконалювання методів мотивації праці у компанії „Прінт-Експрес” можуть дати приріст його продуктивності.

Запропоновані рекомендації з поліпшення системи стимулювання персоналу принесли позитивні результати для нашого підприємства.
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