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Актуальність теми. Економічна політика держави здійснюється за допомогою фінансово-кредитних важелів. Один з найбільш важливих важелів управління фінансової системи є фінансовий контроль. На сучасному етапі фінансовий контроль перетерпає серйозні зміни. Це пов'язано з принципово новим характером товарно-грошових відношень в Україні, появою різноманітних форм власності і нового для країни фінансового ринку.
Поряд із державним і відомчим контролем з'явилася нова організаційна форма фінансового контролю - аудиторство.
Необхідність фінансового контролю, його сутність і значення визначаються Конституцією України. В даний час, коли Україна переживає період становлення ринкових відносин і пов'язаних із цим перетворень усіх державних інститутів, відбувається процес розмежування повноважень між центральною владою і областями України. Дуже гостро постало питання про необхідність визначення задач і функцій різноманітних контрольних органів виконавчої і представницької влади.
Зміни, що сталися протягом останніх років в економіці та фінансових відносинах України, впровадження нових принципів господарювання на основі ринкових відносин, розвиток ділової ініціативи і підприємництва потребують докорінної перебудови управлінських функцій держави, у тому числі контрольних. Виходячи з реальної дійсності, питання фінансового контролю є актуальним у наш час. Адже реформування народного господарства неможливе без фінансової дисципліни, що може бути забезпечена саме фінансовим контролем.
Недооцінка ролі фінансового контролю призводить до значних порушень і зловживань у сфері фінансових відносин у державі, що і спостерігається в останні роки. Україну у світовому співтоваристві сприймають як країну, яка має високий рівень корупції. Цей фактор є одним із наслідків недосконалості контролю з боку держави, в тому числі і фінансового контролю. 
Отже, актуальність теми фінансового контролю полягає у сучасній необхідності створення досконалої системи фінансового контролю в Україні для забезпечення фінансової дисципліни під час проведення реформування народного господарства, що може стати запорукою ефективності намічених реформ у державі.
Взагалі ступінь вивчення теми фінансового контролю в Україні ще не досить високий, деякі питання висвітлені неповно і мають неоднозначне трактування. 
Згідно з WGEA, аудит навколишнього середовища може включати всі види аудиту: регулярності (фінансового і відповідності) та адміністративної діяльності. У ході проведення аудиту фінансової звітності екологічні питання можуть охоплювати наступні:
( ініціативи з попередження, зменшення або компенсування шкоди навколишньому середовищу;
( охорона відновлюваних та не відновлюваних ресурсів;
( наслідки порушення екологічних законів та правил; 
( наслідки відповідальності за дії інших осіб, накладеної державою.
Робоча група EUROSAI з аудиту навколишнього середовища є робочою групою, офіційно створеною на підставі резолюції IV Конгресу EUROSAI, який відбувся у травні 1999 року в Парижі. Її завданням визначено сприяння залученню ВКО до проведення міжнародних аудитів навколишнього середовища у Європі та обміну досвідом у цій сфері аудиту. До моменту свого офіційного створення ця група функціонувала у складі регіональної європейської робочої групи INTOSAI з аудиту навколишнього середовища (заснованої у 1998 році під час XVI Конгресу INTOSAI у Монтевідео як результат процесу „регіоналізації” робочої групи INTOSAI з аудиту навколишнього середовища). Вища палата контролю Польщі виступає Координатором групи. Роботу ВКО Польщі забезпечують 6 Співкоординаторів: Нідерланди – у Західній Європі, Норвегія – у скандинавських країнах, Росія – у країнах Східної Європи, Мальта і Франція – у Середземноморському регіоні та Румунія – у регіоні Чорного моря. До обов’язків та завдань робочої групи EUROSAI з аудиту навколишнього середовища відносяться наступні:
• розгортання ініціатив із залучення нових європейських ВКО до діяльності групи з акцентуванням особливої уваги на включенні до складу робочої групи ВКО країн Центральної та Східної Європи;
• розповсюдження документів, керівних принципів, стандартів, методик і технічних прийомів, що стосуються узгоджених і паралельних аудитів з питань навколишнього середовища; 
• обмін інформацією про результати проведених аудитів та отриманим у результаті досвідом;
• започаткування міжнародних аудитів у різних регіонах Європи (особливо її центральної частини);
• сприяння діяльності робочої групи шляхом розповсюдження інформації через мережу Інтернет та організація семінарів і зустрічей за участю Координатора; співпраця на постійній основі як з Головою робочої групи INTOSAI з аудиту навколишнього середовища, так і з Співкоординаторами. 
Мета і завдання дослідження. Встановлення стану формування єдиної системи державного фінансового контролю в Україні шляхом дослідження діяльності Рахункової палати України – органу фінансового контролю держави, який здійснює зовнішній контроль в Україні та веде діяльність з питань контролю в рамках міжнародних організацій INTOSAI та EUROSAI.
Об’єкт дослідження. Система фінансового контролю, діяльність Рахункової палати України, проведення міжнародних аудитів.
Фінансовий контроль держави – одна з найважливіших функцій державного управління, спрямована на виявлення відхилень від прийнятих стандартів законності, доцільності й ефективності управління фінансовими ресурсами та іншою державною власністю, а за наявності таких відхилень – на своєчасне вжиття відповідних коригувальних і запобіжних заходів. Від ефективності державного фінансового контролю залежить економічне і не меншою мірою політичне благополуччя нації. 
Безумовно, коли Україна стоїть на шляху ринкових відносин, не можна недооцінювати роль фінансового контролю держави, яка полягає в забезпеченні фінансової дисципліни. Необхідно пам’ятати, що фінансовий контроль – це один із способів наповнення державного бюджету, що є важливим для такої країни як наша. Це також інструмент боротьби зі злочинами у сфері фінансових відносин, спосіб збереження державного майна і коштів, що особливо актуально останнім часом в Україні. Крім того, ефективність здійснення контрольних функцій є чинником підвищення авторитету держави у світовому співтоваристві
В результаті проведених досліджень по даній дипломній роботі магістра можна зробити наступні висновки:
1. Фінансовий контроль держави посідає одне з основних місць серед елементів фінансового управління і є важливим за умов перехідної економіки, тобто в Україні, він забезпечує дисципліну в фінансовій сфері, є гарантом суверенітету держави, її цілісності та економічного процвітання.
2. Неоднозначність трактування поняття фінансового контролю є наслідком багаторічної історії розвитку України як держави, а також незавершеністю правової бази, тобто відсутністю відповідного закону.
3. Наближена до ринкової економіки система державного фінансового контролю в нашій країні в основному склалася і охоплює як нормативно-правову базу, так і органи, що здійснюють фінансовий контроль, форми й методи контролю. Класифікація в організаційному плані дала уявлення про масштаби здійснення контролю, про його рівень значущості та корисності. 
4. Вивчення світового досвіду організації фінансового контролю є важливим у зв’язку з реформуванням даної галузі в Україні, а також є свідченням необхідності впровадження ефективного фінансового контролю. У зарубіжних країнах чітко розмежовуються дві форми фінансового контролю – державний та незалежний.
5. Аналіз стану фінансового контролю в Україні дозволив виявити ряд проблем у цій сфері, що спричиняють динамічний ріст кількості фінансових порушень у державі з кожним роком:
• Методологічна проблема – недостатня з’ясованість природи зовнішнього та внутрішнього фінансового контролю.
• Відсутність функції незалежного контролю та аудиту дохідної частини бюджетів України.
• Відсутність належного державного фінансового контролю за використанням державної та комунальної власності.
• Відсутність зовнішнього, незалежного державного контролю за фінансовими ресурсами місцевих органів влади і самоврядування.
• Втрата державою контролю за економічною діяльністю підприємств державного сектору і фінансів комунальних підприємств або підприємств, що мають частку державного майна.
• Відсутність системи здійснення контролю за використанням державних коштів.
• Низька заробітна плата, оплата відряджень та умови праці, що спричиняють недостатньо високий рівень кваліфікації працівників органів контролю.
Основними проблемами можна визначити: відсутність незалежного контролю за різними сферами використання фінансових ресурсів у державі, а також дублювання органами управління контрольних функцій.
6. Для підвищення ролі фінансового контролю в Україні, вирішення основних проблем у державі, що пов’язані з цим питанням необхідно реформування системи фінансового контролю шляхом таких основних напрямів:
• Прийняття Закону України „Про фінансовий контроль”.
• Створення необхідних умов для здійснення незалежного контролю за використанням фінансових ресурсів у державі.
• Впровадження нової інформаційної системи, яка б забезпечила обмін необхідною інформацією між контрольними органами у державі.
• Вирішити на законодавчому рівні питання, пов’язані з матеріальним забезпеченням працівників контролюючих органів.
• Посилити вимоги до контролю за власністю держави, аналогічним основам державного контролю у сфері фінансів тощо.
Вирішення основних проблем може бути досягнуте лише завдяки розробленій стратегії удосконалення, яка повинна відповідати вимогам сучасності та спиратися на прийняті у всьому світі норми. Реформування контрольних функцій держави та досягнення їх ефективності дасть імпульс українській економіці для підвищення матеріального благополуччя усього народу України.
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