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ДОДАТКИ
Дослідження стану кредиторської заборгованості проводилося на підприємстві ТОВ «Юнігран». Фінансовий облік на досліджуваному підприємстві здійснюється працівниками фінансового відділу підприємства на основі посадових інструкцій. У фінансовому відділі підприємства 2 посади: головний бухгалтер і помічник бухгалтера.

Основні принципи організації обліку на підприємстві ТОВ «Юнігран» відображаються в документі „Наказ про облікову політику підприємства”. 

Підприємство ТОВ «Юнігран» отримує банківські кредити для забезпечення господарської діяльності. При видачі строкових кредитів строк повернення основної суми боргу встановлюється, як правило, ближче до кінця строку кредитування. За кредитними лініями строк повернення кожного траншу (частини кредиту) встановлюється окремо у межах ліміту суми і строку дії кредитної лінії. У кожному окремому випадку графік погашення кредиту встановлюється індивідуально за бажанням клієнта.

На підприємстві ТОВ «Юнігран» звітність складається на підставі даних отриманих з усіх видів господарського обліку — бухгалтерського, статистичного й оперативно-технічного. 

Основне призначення бухгалтерської (фінансової) звітності — надати внутрішнім і зовнішнім користувачам правдиву, достовірну інформацію про майновий та фінансовий стан підприємства, про фінансові результати та ефективність господарювання за звітний період. 

Бухгалтерська (фінансова) звітність на підприємстві ТОВ «Юнігран» є основним джерелом інформації про його діяльність. Показники звітності використовують самі підприємства для контролю за використанням виробничих і фінансових планів, для виявлення недоліків і визначення способів їх усунення.

Кредиторська заборгованість, як правило, виникає внаслідок розрахунків підприємства з покупцями, постачальниками, фінансовими органами, підрядчиками, робітниками і службовцями, органами соціального страхування, депонентами, підзвітними особами тощо.

Значні розміри кредиторської заборгованості призводять до самовільного перерозподілу оборотних засобів між підприємствами. Дебіторська заборгованість – це відволікання з діяльності підприємства оборотних засобів, що є причиною фінансових ускладнень. Кредиторська заборгованість – результат напруженого фінансового стану, в результаті нестачі необхідних засобів затримується виконання платежів різним організаціям та особам. Суворий контроль за своєчасністю виплатою кредиторської заборгованості має велике значення, оскільки затримання платежів може стати причиною фінансових ускладнень підприємств-кредиторів і негативно позначитися на виробничих стосунках.

На підприємстві ТОВ „Юнігран" використовується сітьова професіональна версія інформаційної системи „1С: Підприємство” 7.7. Елементи системи обліку „1С: Підприємство” дозволяють формувати та зберігати первинні документи. Всі сформовані в системі 1С документи можна переглянути в Журналах. На основі введених даних система 1С надає можливість отримувати різноманітні звіти.

Одним із шляхів удосконалення методики обліку поточної кредиторської заборгованості на ТОВ «Юнігран» ми пропонуємо введення процесу автоматизації обліково-аналітичних робіт в управлінні кредиторською заборгованістю.

Для того, щоб підвищить оперативність і покращити якість управління, а також щоб постійно вдосконалювати методи управління, потрібно забезпечувати керівників своєчасною і об‘єктивно необхідною інформацією зовнішнього і внутрішнього характеру, яку б вони використовували при виробленні та прийнятті управлінських рішень.

За результатами проведеного дослідження поточної кредиторської заборгованості ТОВ «Юнігран» ми пропонуємо методичний підхід до аналізу поточної кредиторської заборгованості як інструменту покращення фінансового стану та формування стратегії кредитної політики в умовах інфляції, а також надаємо наступні пропозиції: - своєчасно здійснювати контроль за співвідношенням дебіторської і кредиторської заборгованості; - винаходити можливості збільшення кількості замовників з метою зменшення масштабу ризику неоплати; - контролювати стан розрахунків за простроченими заборгованостями. В умовах інфляції будь-яка відстрочка платежу призводить до того, що підприємство реально одержує лише частину вартості виконаних робіт; - своєчасно виявляти недопустимі види дебіторської і кредиторської заборгованості, до яких, в першу чергу, відносяться прострочена заборгованість постачальникам, прострочена заборгованість покупців понад три місяці, прострочена заборгованість з оплати праці і по платежах до бюджету, позабюджетних фондів.

Необхідною умовою нормальної діяльності ТОВ «Юнігран» є встановлення ним господарських відносин із постачальниками, покупцями, іншими організаціями, працівниками та іншими особами. Ці зв’язки забезпечують безперебійне постачання виробництва, ритмічність відвантаження (реалізацію) продукції покупцям. Установлення господарських відносин суб’єкта підприємницької діяльності з іншими особами передбачає виникнення між ними певних прав і зобов’язань.

Для успішного впровадження і ефективного використання системи управління дебіторською й кредиторською заборгованістю на підприємстві ТОВ «Юнігран» доцільно створити спеціалізований відділ кредитного контролю, основною функцією якого буде зменшення обсягів дебіторської заборгованості.

Створюючи відділ кредитного контролю, потрібно дотримуватися принципу незалежності. Працівники відділу будуть одними з основних контактних осіб при співробітництві з клієнтами. Тому важливо, щоб персонал, задіяний у цьому процесі, проявляв одночасно непоступливість і ввічливість при роботі з клієнтами, які не повернули борг. Також важливо, щоб відділ мав можливість діяти незалежно і під керівництвом заступника керівника підприємства, який очолює економічну й фінансову служби. У роботі відділу важливо поєднати бажання підтримувати комерційні відносини з клієнтами із зусиллями, направленими на повернення боргів.

Таким чином, з метою визначення впливу простроченої кредиторської заборгованості на валові доходи таку заборгованість слід розбити на два види: за отриманими товарами (роботами, послугами); за отриманими авансами.
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