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Основу будь-якої економіки складає підприємство, яке створює економічний продукт. Саме підприємства випускають продукцію, виконують роботи та послуги, тобто створюють основу для споживання та примноження національного багатства. Економіку країни можна розглядати як сукупність будь-яких можливих підприємств, що знаходяться у тісному виробничому, кооперативному, комерційному та іншому зв'язку між собою та державою.
Від того, наскільки ефективно працюють підприємства, яке їх фінансове становище, залежить здоров'я всієї економіки та міцність держави. Будь-які зміни в системі господарського управління не мають змісту, якщо вони благотворно не впливають на діяльність підприємства.
Основою діяльності підприємства виступає кругообіг капіталу у різних його формах. Так, для продажу товару підприємству необхідно його закупити, а для закупівлі – необхідно мати грошові кошти. Оборотний капітал або оборотні активи — це сукупність грошових коштів та матеріальних запасів та витрат підприємства, необхідних для формування й забезпечення кругообігу виробничих оборотних фондів та фондів обігу. Неправильне управління та недостатнє фінансування оборотних активів призводить до недофінансування господарської діяльності та до фінансових ускладнень. Наявність зайвих джерел оборотних коштів на підприємстві сприяє створенню наднормативних запасів товарно-мате¬ріальних цінностей, відволіканню оборотних коштів з господарського обороту, зниженню відповідальності за цільове й раціональне використання як власних, так і позичених коштів.
Визначення джерел формування оборотних коштів є важливою ділянкою роботи фінансиста підприємства. 
Недостатність джерел формування оборотних коштів призводить до недофінансування господарської діяльності та до фінансових ускладнень. Наявність зайвих джерел оборотних коштів на підприємстві сприяє створенню наднормативних запасів товарно-мате¬ріальних цінностей, відволіканню оборотних коштів з господарського обороту, зниженню відповідальності за цільове й раціональне використання як власних, так і позичених коштів.
Саме недосконалість управління оборотними активами на сучасних українських підприємствах є одним із факторів їх низької платоспроможності та прибутковості вітчизняних підприємств.
Діяльність суб’єктів господарювання здійснюється в процесі поєднання основних фондів, оборотних фондів і самої праці. 
Безперервність процесу комерційної діяльності потребує постійного інвестування коштів у ці елементи для здійснення розширеного їх відтворення. 
На відміну від основних фондів оборотні фонди споживаються в процесі комерційної діяльності і їхня вартість повністю переноситься на вартість виготовленої продукції або проданих товарів. При цьому одна їхня частина в речовій формі входить у створений продукт і набирає товарної форми, в якій її буде використано споживачем. Інша частина також повністю споживається в процесі виробництва, але, втрачаючи свою споживну вартість, у речовій формі в продукт праці не входить (паливо).
Таким чином, за умов товарно-грошових відносин запаси предметів праці виступають, з одного боку, як сукупність матеріальних цінностей, з іншого - як втілення затрат суспільної праці у вартості фондів: оборотних, виробничих і фондів обігу.
Предметом дослідження даної роботи є оборотні активи підприємства та методика управління оборотними активами.
Об'єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність Товариство з обмеженою відповідальністю ВП „Побутрембудматеріали”. 
Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та практичне застосування методики управління оборотними активами підприємства, а також аналіз ефективності управління оборотними активами на досліджуваному підприємстві та надання рекомендацій щодо її підвищення.
Для написання даної роботи були поставлені наступні завдання:
1) розглянути сутність оборотних активів підприємства;
2) навести класифікацію оборотних активів та принципи організації управління оборотними активами; 
3) дослідити джерела формування оборотних активів підприємства;
4) розглянути фактори, резерви і шляхи підвищення ефективності використання оборотних активів підприємства;
5) проаналізувати методику управління оборотними активами на досліджуваному підприємстві;
6) вивчити засоби управління запасами, грошовими коштами та розрахунками на досліджуваному підприємстві; 
7) визначити недоліки управління та навести рекомендації щодо більш ефективного використання оборотних активів на підприємстві;
8) надати рекомендації щодо підвищення ефективності видів діяльності поточного та перспективного спрямування;
9) розробити пропозиції щодо оптимізації використання оборотних коштів на підприємстві. 
Методологічною основою досліджень є системний підхід до розкриття економічної сутності ефективності. До основних методів дослідження, використаних автором, слід віднести діалектичний та структурно-функціональний методи, а також системне, комплексне дослідження, опрацювання і використання інформації економічно-фінансового характеру. 
Також при проведенні дослідження використовувались методи економічного аналізу та статистики: аналітичний, деталізація, порівняння, елімінування, методи оцінки рядів динаміки, графічний метод, абсолютні та відносні величини. Статистичну та фактологічну інформаційну базу становлять наукові праці та методичні розробки вітчизняних, зарубіжних вчених-економістів з економічної теорії, економічного аналізу та фінансового аналізу господарської діяльності підприємства, а також дані поточного обліку і звітності досліджуваного підприємств.
Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.

Проведення дослідження ефективності розміщення оборотних коштів підприємства показало, що серед найбільш важливих задач фінансового менеджменту є: підвищення ефективності управлінських рішень та зміцнення позиції в конкурентній боротьбі, вимога випуску продукцію відповідно до поточних замовлень покупців, з урахуванням довгострокових перспективних планів, необхідність оперативного прийняття рішень у складній економічній ситуації, зміцнення зв'язків між постачальниками, виробниками і покупцями.
Виявлені несприятливі тенденції дають можливість рекомендувати:
- для найбільш ефективного управління підприємство повинне сформувати контур оперативного управління, до якого можуть бути віднесені задачі, безпосередньо зв'язані з реалізацією оперативних комерційних планів. Серед цих задач можна виділити такі задачі як постачання, складський облік, операції з консигнаційним товаром, роздрібна торгівля;
- з метою максимізації припливу коштів підприємству необхідно розробити систему договірних взаємовідносин з контрагентами, застосовуючи гнучкі умови і форми оплати, до яких треба віднести:
• передплата, при якій може бути встановлена мінімальна ціна продажу;
• часткова передоплата, що сполучить передоплату і продаж товарів у кредит;
• передача на реалізацію, що передбачає що продавець зберігає права власності на реалізовані товари, поки не одержить повну суму оплати за них;
• виставляння проміжного рахунку, що звичайно використовується при довгострокових контрактах для забезпечення регулярного припливу коштів у міру виконання окремих етапів роботи;
• банківська гарантія, що припускає, що банк буде відшкодовувати необхідну суму у випадку невиконання дебітором своїх зобов'язань; 
• застосування гнучких цін, що можуть бути прив'язані до різних індикаторів, наприклад, до загального індексу інфляції або до курсу долара, гнучка ціна використовується для захисту підприємства від інфляційних збитків або збитків по курсовим різницям.
- у 2006 році обсяг дебіторської заборгованості зростає, що у 2007 році може призвести до різкого скорочення грошових коштів підприємства. Існують і такі ситуації, коли відбувається надлишкове відвантаження продукції, тобто обсяг відвантажених товарів у періоді більший за плановий (тобто за договором поставки), і ситуація, коли відбувається недовантаження продукції покупцям. Опитування працівників відділу збуту і відділу постачання показали що, перевищення обсягу відвантаження над запланованим відбувається тільки при додатковому замовленні покупця, тобто при підвищеному попиті на деякі товари, коли покупці замовляють додаткові обсяги поставок, зверх запланованих. Причиною розбіжностей часто виступає нестача товарів на складі підприємства. Це означає, що підприємству необхідно переглянути схему виконання замовлень відділом постачання. 
- згідно розрахунків, термін повернення заборгованості, встановлений підприємством на рівні 30 днів, в середньому перевищується на 12 днів. Керівнику відділу збуту необхідно провести наступні заходи для підвищення ефективності управлінням дебіторською заборгованістю:
• визначити політики надання комерційного кредиту й інкасації для різних груп покупців і видів продукції та довести її до менеджерів відділу збуту.
• аналізувати і ранжувати покупців у залежності від обсягів закупівель, історії кредитних відносин і пропонованих умов оплати.
• проводити постійний контроль розрахунків з дебіторами по відстрочених або прострочених заборгованостях.
• визначити прийоми прискорення стягнення боргів і зменшення безнадійних боргів.
• визначити умови продажу, що забезпечують гарантоване надходження коштів.
прогнозувати надходження коштів від дебіторів на основі коефіцієнтів інкасації
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