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Фінансове забезпечення переходу економіки України до ринку є найважливішою проблемою сучасних соціально-господарських перетворень. Вочевидь, що створення фондового ринку є єдиною альтернативою вольовому розподілу дефіцитних фінансових ресурсів, який існував ще нещодавно. Розвинений внутрішній фінансовий ринок істотно полегшить завдання інтеграції в світовий фінансовий ринок і створить канал для інвестування іноземного капіталу в нашу економіку через розміщення цінних паперів.
Нагромадження грошового капіталу відіграє важливу роль у ринковій економіці. Безпосередньо самому процесу нагромадження грошового капіталу передує етап його виробництва. Після того як грошовий капітал створений чи зроблений, його необхідно розділити на частину яка знову направляється у виробництво, і ту частину, що тимчасово вивільняється. Остання, як правило, і являє собою зведені кошти підприємств і корпорацій, акумульовані на ринку позичкових капіталів кредитно-фінансовими інститутами і ринком цінних паперів. 
Виникнення і обертання капіталу, представленого в цінних паперах, тісно пов'язано з функціонуванням ринку реальних активів, тобто ринку, на якому відбувається купівля-продаж матеріальних ресурсів. З появою цінних паперів (фондових активів) відбувається як би роздвоєння капіталу. З одного боку, існує реальний капітал, представлений виробничими фондами, з іншого боку - його відображення в цінних паперах.
Поява цього різновиду капіталу пов'язано з розвитком потреби в залученні усе більшого обсягу кредитних ресурсів внаслідок ускладнення і розширення комерційної і виробничої діяльності. Таким чином, фондовий ринок історично починає розвиватися на основі позичкового капіталу, тому що покупка цінних паперів означає не що інше, як передачу частини грошового капіталу в позичку.
Ключовою задачею, що повинний виконувати ринок цінних паперів є насамперед забезпечення умов для залучення інвестицій на підприємства, доступ цих підприємств до більш дешевого, у порівнянні з банківськими кредитами капіталу.
Розробка теорії цінних паперів є настійно необхідної зважаючи на те значення, що ці папери отримали в різноманітних галузях сучасного господарського життя. Вони являють собою необхідний засіб юридичної техніки в області організації великих підприємств (акція), кредиту (облігація, вексель і ін.) платіжного обороту (чек, переклад), великого товарного обороту (розпорядчі папери).
Головною метою цієї роботи є вивчення особливості становлення та розвитку ринку акцій в Україні. 
Предметом дослідження є сукупність економічних відносин, що виникають в процесі обігу акцій на фондовому ринку. 
Об’єктами дослідження є ринок акцій в Україні.
Для досягнення поставленої мети в ході дослідження вирішуються наступні завдання:
• визначення сутності, функцій та ролі ринку акцій в умовах ринкових відносин;
• розкриття особливостей ринку акцій з точки зору його складових та механізму функціонування, принципів розвитку та саморегуляції;
• вивчення найбільш характерних особливостей акцій, які використовуються в сучасних умовах, або можуть бути використані в майбутньому;
• дослідження особливостей становлення та розвитку ринку акцій в умовах незалежної України та визначення факторів, що істотно впливають на цей розвиток;
• ознайомлення з окремими показниками розвитку ринку акцій за останні роки в Україні;
• визначення найважливіших напрямків вдосконалення функціонування ринку акцій в Україні.
В ході дослідження було використано результати наукових розробок вітчизняних та зарубіжних вчених та практиків, а також зчислені нормативно-правові акти, що регламентують функціонування ринку акцій в Україні.
Методологічною базою дослідження було використання методів економічного та фінансового аналізу, графічного та математичного моделювання, прогнозування тощо

Розвиток ефективно діючого фінансового ринку здатного мобілізовувати та перерозподіляти інвестиційні ресурси є найважливішим завданнями регулювання національної економіки. Тому розвиток фондового ринку як невід'ємної частини фінансового ринку набуває першочергового значення. 
За підсумками 2003 року Україна зберегла кращий серед Європейських країн темп приросту ВВП (9,3%). Зросла конкурентоспроможність української економіки, окремих галузей та суб'єктів господарювання. Це дозволило наростити обсяг експортних операцій до країн Європейського Союзу майже втричі за останні кілька років.
Основними причинами цього є покращення функціонування ринкових механізмів залучення прямих іноземних інвестицій у економіку країни.
Залучення коштів шляхом продажу облігацій підприємств склало 4,242 млрд. грн., однак на сьогодні вітчизняні підприємства такий вид фондового інструменту використовують не на повну силу, а сегмент ринку корпоративних облігацій до кінця не розвинений. Характерним для ринку облігацій підприємств є те, що цей інструмент ринку цінних паперів найбільше використовують товариства з обмеженою відповідальністю, однак державні підприємства та акціонерні товариства відкритого та закритого типів не відмовляються від даного виду фондового інструменту.
Протягом 2003 року на 5 млрд. грн. зросла кількість зареєстрованих випусків акцій, що пов'язано зі збільшенням підприємствами-емітентами своїх статутних капіталів. 
Обсяг торгів цінними паперами зріс майже в 2 рази та склав 202,96 млрд. грн. 
Має позитивну динаміку ринок деривативів. Так, у 2003 році на третину збільшилась ніж за попередні роки реєстрація випусків опціонів.
Таких результатів удалося досягти за рахунок покращення прозорості прав власності, ефективності державного регулювання, захисту прав акціонерів. З цією метою Комісією розроблено та направлено до Верховної Ради України 17 проектів Законів України, в тому числі проект Закону "Про акціонерні товариства", прийнято 55 нормативних рішень, розглянуто і позитивно вирішено 160 звернень народних депутатів. Позитивним фактором стало прийняття Комісією "Принципів корпоративного управління".
У 2004 році Україною вживаються заходи щодо прискорення отримання від ЕС та США статусу країни з ринковою економікою, вступу до Світової організації торгівлі. Крім цього, опрацьовуються юридичні аспекти створення зони вільної торгівлі з ЕС, країнами СНГ та ЕЕП.
У даній роботі були розглянуті різні види цінних паперів, що обертаються на фондовому ринку. Ринок цінних паперів грає важливу роль в системі перерозподілу фінансових ресурсів держави, а також необхідний для нормального функціонування ринкової економіки. Тому відновлення і регулювання розвитку фондового ринку є однією з першочергових задач, що стоять перед урядом, для рішення якої необхідне прийняття довгострокової державної програми розвитку і регулювання фондового ринку і суворий контроль за її виконанням.
Сьогодні ринок цінних паперів України знаходиться в початковій стадії розвитку. При цьому є значний потенціал як з боку професійних учасників ринку, так і з боку інвесторів. Позитивну роль в розвиток ринку грають: факт появи на ньому акцій підприємств ,що приватизувалися промислових, завдяки чому збільшується обсяг "предмету діяльності", тобто цінних паперів; значна зміна цього спекулятивного спрямування ,що є у фондового ринку за рахунок активізації діяльності як внутрішніх, так і зовнішніх інвесторів; перспективи створення інституту незалежних реєстраторів, що значно полегшить процес переоформлення іменних цінних паперів, збільшить швидкість їхнього обороту; наявність кваліфікованих професійних учасників ринку цінних паперів; вдосконалення законодавства, що регулює діяльність фондового ринку України.
Серед недоліків ринку цінних паперів в Україні слід визначити наступні:
1. Все ще не отримала логічного завершення розробка правового забезпечення формування національного ринку цінних паперів. Концепція фондового ринку України витримала в Верховній Раді України лише перше читання.
2. До створення справжніх цивілізованих інвестиційних інститутів, покликаних виконувати посередницькі функції між емітентами і покупцями цінних паперів, "дистанція величезного розміру". Фактично недіючими в цій найважливішій справі залишаються банки, система казначейства і валютна біржа. Ситуація погіршується і підірваної зважаючи на несумлінну (якщо не сказати більше) діяльності репутацією великої кількості фінансових посередників.
3. В Україні доки ще буде відсутній чітка система гарантій розміщення цінних паперів як для вітчизняних так і для іноземних фізичних і юридичних осіб.
4. Питання про лімітування покупки окремих виглядів цінних паперів в Україні (на відміну від Росії, де ліміт покупки державних короткострокових зобов'язань для фірм-нерезидентів складає 10%) доки в практичній площині не ставиться.
5. Досі не врегульоване питання про присутність на національному ринку цінних паперів фірм-нерезидентів в якості самостійних фінансових партнерів.
6. Розвиток національного ринку цінних паперів багато в чому стримується все ще неадекватною сприйнятливістю населення. 
8. Нормальне функціонування ринку цінних паперів ускладнюється істотною нестачею вірогідної і докладної інформації. Разом з тим, невдосконаленість інформаційного забезпечення зумовлене ще і відсутністю належної стандартизації врахування цінних паперів в відповідності з міжнародними стандартами. І, нарешті, на національному ринку цінних паперів доки ще не знайдене оптимальне співвідношення біржового і не біржового наявного і безготівкового оборотів.
Таким чином, ефективне регулювання фондового ринку є однією з найважливіших задач уряду, оскільки цей ринок є настільки масштабним і нестійким, що може погрожувати всієї економічної системи країни. Для цього необхідно всебічний і обміркований вплив держави на фондовий ринок, включаючи як правове регулювання, так і економічні засоби впливу.
В області законодавчого регулювання ринку цінних паперів однієї з першочергових задач є прийняття довгострокової державної програми розвитку і регулювання фондового ринку, Перші кроки в цьому направленні були зроблені з прийняттям Закону , що вирішив чисельні проблеми регулювання фондового ринку. Законом встановлений новий режим для цінних паперів і професійних учасників фондового ринку, що дозволить уникнути "сурогатною" діяльності на ринку, а також визначена чітка структура державних органів, регулюючих ринок цінних паперів. Необхідно прийняття і інших законів і нормативних актів в відповідності з обраною лінією регулювання, сприятливих подальшому розвитку і зміцненню фондового ринку в Україні, і здійснення контролю за їхнім виконанням.
Незважаючи на всі негативні характеристики, сучасний український фондовий ринок - це динамічний ринок, що розвивається на основі: масштабної приватизації і пов'язаного з нею масового випуску цінних паперів; випуску, що розширяється підприємствами і регіонами, облігаційних позик; швидкого поліпшення технологічної бази ринку; доступу, що відкрився на міжнародні ринки капіталу; швидкого становлення масштабної мережі інститутів - професійних учасників ринку цінних паперів і інших чинників.
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