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Вступ

Актуальність теми. Актуальність проблеми правового забезпе​чення ефективного господарського обігу природ​них ресурсів як умови відтворення господарсь​кого комплексу загострюється внаслідок набуття Україною статусу країни з ринковою економікою. Відносини з приводу користування природними ресурсами, хоч і існують з часів появи людини в природному середовищі, не є сталими. Вони виникають, змінюються і припиняються залежно від обставин, породжених інтересами і потребами людини, які спонукають її до використання корисних властивостей природних ресурсів. Виникнення ж права природокористування, як юридичної категорії, пов'язане не тільки з певними обставинами, але й наявністю правової норми з цього приводу. Кожна правова норма, яка регулює певний аспект природокористування, - це модель поведінки природокористувача, сформульована компетентними органами. Вона містить типові ознаки і встановлює рамки діяльності природокористувача, визначені правом і окреслені законом.
Але сама по собі правова норма з приводу природокористування не породжує права природокористування для конкретного суб'єкта. Необхідна наявність юридичного факту, який підтверджує волевиявлення суб'єкта щодо набуття права природокористування і породжує правові наслідки природокористування.

Слід зазначити, що право природокористування є похідним від права власності чи права володіння природними ресурсами - закріплення їх за конкретними власниками чи користувачами. Лише маючи у володінні природні ресурси на праві власності чи праві користування можна використовувати їх з метою вилучення з них їхніх корисних властивостей.
Об’єктом дослідження дипломної роботи виступають відносини, які виникають з приводу користування природними ресурсами.
Предметом дослідження є нормативно-правові акти законодавства України, що регулюють природокористування, порівняльний аналіз чинного законодавства в даній сфері.
Методологією даної теми становлять використані загальні методи наукового пізнання, а також методи, що застосовуються в юридичній науці (історико-правовий, порівняльно-правовий, методи системного аналізу та тлумачення правових норм). Використання цих методів допомогло в досягненні поставленої мети і підготовці пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання використання природних ресурсів в господарській діяльності.
Мета дипломної роботи є виявлення і аналіз змісту правового регулювання використання природних ресурсів у сфері господарювання та особливостей правового режиму використання природних ресурсів.
Зазначена мета зумовлена розробкою і розв’язанням таких завдань:

· розкрити зміст права власності на природні ресурси;

· визначити особливості права природокористування;

· виявлення переваг особливостей і недоліків права природокористування;
· розкрити зміст правового режиму використання природних ресурсів
Ступінь дослідження. Інформаційну базу дослідження склали Конституція України, нормативні акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, акти міністерств та відомств, довідкові і періодичні видання. 

Теоретичну основу дослідження склали праці українських і російських вчених радянського та сучасного періоду в галузі теорії права, господарського, цивільного, міжнародного права та економіки, зокрема: С.С.Алексєєва, О.М.Вінник, Н.Р. Малишевої, В.К.Мамутова, Т.А. Сафранова, П.В. Тихого, В.С.Щербини, В. Грибанова, В. Кудрявцева,  Г.Знаменського, А.Бобкової, Л.Савельєва,  В.Опришка, Б.Розовського, В.Семчика, В, Мунтяна, В.Костицького, Ю.Шемшученка та інших.
Наукова новизна. Аналіз чинного законодавства України, спеціальної літератури з питань правового регулювання використання природних ресурсів у сфері господарювання, які містять наукову новизну, та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України 

Структура дипломної роботи. Структура дипломної роботи обумовлена її предметом, метою і завданнями дослідження, а також логікою розкриття теми останнього і викладення його результатів. Робота складається з вступу, трьох розділів, які охоплюють 9 підрозділів, висновку, списку використаних джерел. Загальний обсяг дипломної роботи складають 112 сторінок.

Висновок

Конституція України (ст. 13) встановлює, що земля, її надра, атмос​ферне повітря, водні та інші природні ресурси в межах території України, природні ресурси її континентального шельфу, виключної (морської) економічної зони є об'єктами права власності Українського народу. Від його імені права власника здійснюють органи державної влади та місце​вого самоврядування в межах, визначених Конституцією.
Кожний громадянин має право користуватися природними об'єктами права власності народу відповідно до законодавства. Основним нашим національним багатством, за Земельним кодек​сом України, є земля. Вона перебуває під особливою охороною держа​ви. Суб'єктами земельних відносин є громадяни, організації - юри​дичні особи, органи місцевого самоврядування та органи державної влади. Право власності на землю гарантується. Це право набувається і реалізується відповідно до Земельного Кодексу.
Суб'єкти господарювання використовують у господарській діяль​ності земельні та інші природні ресурси в порядку спеціального або за​гального природокористування. Земельні відносини, що виникають при використанні природних ресурсів, регулюються Господарським та Зе​мельним кодексами, нормативно-правовими актами про надра, ліси, води, рослинний і тваринний світ, атмосферне повітря. Відповідно до цього законодавства земля в Україні може перебувати у приватній, ко​мунальній та державній власності.
Суб'єкти господарювання можуть набувати у власність землю із за​критими водоймами, ділянками лісів, загальнопоширеними корисними копалинами, що знаходяться в ній, в тому числі громадяни - для веден​ня фермерського господарства, сільськогосподарські підприємства - для господарської діяльності.
На праві приватної власності можуть мати землю громадяни та ор​ганізації - юридичні особи. Власниками земель комунальної власності є територіальні громади, які реалізують це право безпосередньо або через органи місцевого самоврядування, суб'єктом права державної власності - держава. Вона реалізує це право через відповідні органи державної влади.
Громадяни України набувають права власності на земельні ділянки за договором купівлі-продажу та іншими угодами; внаслідок безоплатної пе​редачі їм ділянок із земель державної і комунальної власності; приватизації ділянок, що були раніше надані їм у користування; прийняття спадщини.
Організації - юридичні особи можуть набувати у власність земельні ділянки для здійснення господарської діяльності за договором купівлі-продажу чи іншими угодами; внесення ділянок їх засновниками до ста​тутного фонду організації; прийняття спадщини та з інших підстав, пе​редбачених законодавством.

Суб'єкти господарювання для здійснення господарської діяльності можуть використовувати землю та інші природні ресурси на праві кори​стування (за плату або на інших умовах). Земельний кодекс України пе​редбачає права користувачів на постійне та строкове користування ділян​кою землі. Право постійного користування - це право володіння і кори​стування ділянкою, яка перебуває в державній чи комунальній власності, без встановлення строку. Такого права набувають лише підприємства і організації, що належать до державної або комунальної власності.
Строкове користування - це засноване на договорі оренди чи кон​цесії платне володіння і користування земельною ділянкою для прове​дення господарської діяльності.

Суб'єкти господарювання, використовуючи землю та інші природні ресурси, мають право самостійно господарювати на землі, експлуатува​ти корисні властивості наданих їм ресурсів; використовувати для гос​подарських потреб у встановленому порядку корисні копалини місце​вого значення, водні об'єкти, лісові ресурси, що знаходяться на зе​мельній ділянці; одержувати доходи від результатів господарської діяльності, пов'язаної з використанням природних ресурсів; на відшко​дування шкоди, завданої природним ресурсам, що їм належать, інши​ми суб'єктами, а також на усунення перешкод у здійсненні господар​ської діяльності, пов'язаної з використанням природних ресурсів.

Разом з тим, законодавство покладає на суб'єктів господарювання і певні обов'язки щодо належного використання природних ресурсів. Здійснюючи господарську діяльність, вони повинні використовувати землю та інші природні ресурси за цільовим призначенням; додержу​ватися вимог законодавства про охорону довкілля; ефективно і економ​но використовувати природні ресурси на основі застосування новітніх технологій у виробництві продукції; підвищувати родючість грунтів та зберігати інші корисні властивості землі; здійснювати заходи щодо за​побігання псуванню, забрудненню, засміченню природних ресурсів, їх своєчасному відтворенню, не допускаючи зниження якості ресурсів у процесі господарювання; здійснювати господарську діяльність без по​рушення прав інших власників та користувачів природних ресурсів.
Підприємства, організації, які здійснюють геолого-знімальні, пошу​кові, геодезичні та інші розвідувальні роботи, можуть проводити такі роботи на підставі угоди з власником землі або за погодженням із зем​лекористувачем.

Проведення розвідувальних робіт на землях заповідників, націо​нальних дендрологічних, ботанічних, меморіальних парків, поховань і археологічних пам'яток дозволяється у виняткових випадках за рішен​ням Кабінету Міністрів України.

Підприємства і організації, що проводять розвідувальні роботи, зо​бов'язані відшкодувати власникам землі та землекористувачам усі збит​ки, в тому числі неодержані доходи, а також за свій рахунок приводити займані земельні ділянки в попередній стан (ст. 97 Земельного кодексу).
Отже, законодавець приділяє особливу увагу екологізації сфери гос​подарської діяльності, бо негативний вплив діяльності людей на довкілля став особливо помітним в наш час. Це зумовлено значним антропоген​ним порушенням та технологічною перевантаженістю території України, негативними економічними наслідками Чорнобильської катастрофи, неефективним використанням природних ресурсів, широкомасштабним застосуванням екологічно шкідливих та недосконалих технологій тощо. Тому на порядку денному, стоїть абсолютна необхідність змін способу нашого життя, перехід на новий шлях збалансованого розвитку цивілізації.
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