17

РОЗДІЛ 1 

ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ: ЕКОНОМІЧНА ПРИРОДА ТА СИСТЕМА КАТЕГОРІЙ

1.1. Теоретичні концепції економічної природи категорії «людський капітал»

Розвиток людини, по своїй суті, визначає те, що дає змогу людям вести життя, на яке вони заслуговують і яке дає їм можливість реалізувати свій потенціал як людської істоти. Надаючи важливість розв’язання цієї проблеми, світова громадськість в особі ООН у 2000р. визначила у Декларації Тисячоліття ключові цілі та завдання людського розвитку  до 2015 року, що стали відомі як Цілі Розвитку Тисячоліття (ЦРТ). ЦРТ – це глобальні цілі розвитку, що були вироблені та погоджені в результаті проведення міжнародних конференцій та світових самітів протягом 90-х років. Орієнтири розвитку країн на перспективу узагальнені та кількісно вимірювані. Всього 8 цілей, 18 завдань та більше 40 показників. ЦРТ для України є довгостроковим програмним документом, який містить основні індикатори людського розвитку та сталого розвитку довкілля до 2015 року, узгоджені з прогнозними макроекономічними показниками [194, с.2].

Важливі цінності щодо збереження дітей і родини, миру та спокою, праці та добробуту, надії та віри покладені в основу урядових програмних документів соціально-економічного розвитку України.

Виходячи з характерних особливостей світових тенденцій сучасного економічного розвитку і, в першу чергу, тенденцій світової глобалізації, Україна як молода демократична держава задіяна в цих змінах, формуючи нову продуктивну економіку, яка базується на інформаційному та технологічному прогресі, а також високоефективному людському потенціалі [151; 156; 160; 164; 165]. 

ВЫРЕЗАНО
В умовах переходу до економіки знань обґрунтованим є привернення уваги вчених до інтелектуальної власності та формування на цій основі концепції «інтелектуальної економіки», що потребує пояснення її першооснови і рушійної сили – інтелектуального капіталу. Зростання інтелектуального капіталу та ефективність його використання визначають перспективи щодо розвитку економіки країни. Як бачимо, з праць А.Чухна [233], Є Марчука [103], О.Кендюхова [68] сьогодні інтелектуальний капітал набуває стратегічного фактора економічного розвитку не тільки в постіндустріальних державах, але і в Україні. Вважається, що термін «інтелектуальний капітал» був вперше використаний Дж. Гелбрейтом у 1969р., а як наукова економічна категорія почалася досліджуватися з 90-х років ХХ століття. Його перші дослідники Л.Едвінссон і М.Мелоун визначили у межах поняття інтелектуального капіталу «людський капітал» і «структурний капітал», обґрунтовуючи це їх спорідненим походженням від людських знань [242]. Відзначаючи наукову цінність їх дослідження, все ж таки при відсутності теоретико-економічного обґрунтування сутності вказаної категорії неможливо. Б.Леонтьєв під інтелектуальним капіталом розуміє сукупність наявних у суб’єкта законних прав на результати його творчої діяльності, його природних і набутих інтелектуальних здібностей і навичок, а також нагромаджені ним бази знань і корисних відносин з іншими суб’єктами [87]. У цьому визначенні відчувається науковий погляд на природу інтелектуального капіталу через призму інтелектуальної власності. Використовуючи функціональний підхід, О.Кендюхов визначає інтелектуальний капітал як здатність створювати нову вартість, інтелектуальні ресурси підприємства, представлені людським і машинним інтелектами, а також інтелектуальними продуктами, створеними ним самостійно або залученими зі сторони як засоби створення нової вартості [68]. З цього положення позитивним висновком є наповнення сутності поняття «інтелектуальний капітал» з економічним процесом створення вартості шляхом залучення його безпосередньо у відтворювальний процес.

У визначеннях науковців спостерігається прагнення бачити тісний  взаємозв’язок людського та інтелектуального  капіталу з працею, трудовою діяльністю людини. Це ставить правомірне питання – в який момент починається використання людського капіталу? Дж. Міль вважав, що сама людина не є капіталом, а набуті нею здібності реалізуються тільки через працю [107]. К.Маркс доводив, що «повинні проводити таку відмінність: робоча сила в руках робітника є товаром, а не капіталом… Як капітал вона функціонує після продажу, в руках капіталіста, під час самого процесу виробництва» [98, с.428]. 

Таким чином, перетворення робочої сили в людський капітал відбувається у фазі обігу, тобто через ринок праці і включення цього капіталу в процес виробництва. Фаза обігу через ринок праці людського потенціалу визначає його капіталізацію, тобто вартісну сутність людського капіталу в контексті його економічної природи. Це дає підстави співставляти перетворення робочої сили в людський капітал за формами товарного обігу, тобто перетворення товару (робочої сили) в гроші, і зворотне перетворення грошей (людський капітал) в товар і далі в гроші. 

При цьому повна форма обігу капіталу має вигляд: Г – Тр.с. – Г’, де Г’ = Г +∆Г, тобто дорівнює першопочатково авансованій сумі на купівлю товару робочої сили на ринку праці плюс певне нарощування або додаткова вартість внаслідок відповідних трудових процесів.

Таким чином, першопочаткова профінансована вартість робочої сили не тільки зберігається в процесі обігу, але змінює свою форму ресурсу на капітал, відтворює в процесі праці свою і додаткову вартість людського капіталу. Економічна особливість цього процесу полягає у тому, що відтворена частка людського капіталу та його додаткова вартість в умовах капіталістичних відносин створена вартість разом з доданою є власністю роботодавця як власника засобів виробництва. Тільки на стадії перерозподілу відбуваються компенсаторні процеси щодо людського капіталу.

Слід зауважити, що обмін – це фаза відтворення, яка є складовою і наслідком суспільного розподілу та кооперації праці. Категорія «суспільна праця» завжди існує як складова певної сукупності. Економічна значущість фази відтворення не тільки тоді, коли різні види конкретної праці обмінюються між собою, але і в тому випадку, коли в цьому процесі відбувається включення індивідуальної форми праці в суспільну. 

Обмін як фаза відтворення є системою виробничих відносин, в якій відбувається зміна форм вартості, відчуження за допомогою грошового механізму, що перетворює обмін у фазу обертання. Безпосередньо з обертанням пов’язано обіг капіталу, як економічний акт, який може відноситися не тільки до категорій грошового, матеріального капіталів, але також і до категорії «людський капітал». Але, на наш погляд, в цьому разі не можна механічно переносити методологію вивчення питань кругообігу матеріальних форм капіталу (засоби виробництва тощо) до людського капіталу. Однак, обіг капіталу є показником, який впливає на додану вартість, її норму. На цей процес активно впливає структура виробничого капіталу – основного та обігового. Останній більш динамічний, тоді як основний капітал обертається повільніше. Це підтверджує думку про економічну роль у відтворювальному процесі та його ефективності саме людського капіталу, який є основою обігового капіталу. Цей підхід доводить виключну роль людського капіталу в процесі відтворення, чим протирічить концепції теорії граничної продуктивності (І.Г.Тюнєн, Дж.Б.Кларк, А.Маршал), які додержувалися концепції «трьох факторів виробництва» і т.з. закону «убывающего плодородия». Спроможність виробляти вартість визнається за всіма основними факторами (праця, капітал, земля), які приймають участь в процесі виробництва. Доходи на кожний фактор (заробітна плата на працю, відсоток на капітал, рента на землю) розглядаються як результат вкладу кожного фактора, розрахованого пропорційно частці кожного у витратах виробництва. Сукупна вартість  продукту складається із вкладів трьох факторів, тобто доходів на них. У зв’язку з тим, що закономірностями граничного продукту для кожного фактора є незмінність величин інших факторів, у сучасній економіці на підставі цих розрахунків з’ясовується, який з факторів є найбільш прибутковим. 

Людський капітал як джерело економічного зростання розглядає О.Бородіна, наголошуючи, що людський капітал як продукт виробництва являє собою знання і трудові навички, набуті людиною в процесі навчання та трудової діяльності. Він, як і будь-який інший вид капіталу, має здатність нагромаджуватися. Нагромадження людського капіталу починається зi шкільного віку і продовжується до закінчення ВНЗ, на курсах перекваліфікації та підвищення кваліфікації. Як правило, період вкладень у людський капітал є значно довшим, ніж у фізичний. В останнього він становить в середньому 1-5 років, а в такої форми вкладень у людину, як освіта, інвестиційний період може досягати 12-20 років і більше. Для створення людського капіталу необхідні вчителі, підручники, посібники, бібліотеки, бази даних і час для навчання. Інколи студентів (у широкому розумінні - людей, що навчаються) розглядають як свого роду працівників, які займаються виробництвом людського капіталу, що використовуватиметься у майбутньому [16].

Як відмічає І.Бондар, вплив глобальних змін у світовій цивілізації відбувається у напрямку формування гуманістичного суспільства [15, с.27-28]. Цей підхід має певну історичну передумову, зокрема, ще у 2005 році у Всесвітній доповіді ЮНЕСКО «К обществам знания» було зазначено світовою громадськістю, що шлях до глобалізації повинен проходити через гуманізацію на основі розвитку суспільства знань [64].

У системі капіталістичного відтворення обмін відбувається за певними групами, тобто за принципом багаторівневої системи обміну ресурсами. Наприклад, А.Б. Ніколаєв визначає наступні етапи обміну [113, с.86-87]:

 - первинний і наступні між ланками системи продуктивних сил (підприємства, галузі);

- первинний обмін ресурсами між капіталами в межах взаємопов’язаних обігів капіталу;

- вторинний і наступні обміни ресурсами за межами власно обігу капіталів. 

І далі вчений підкреслює, що в межах товарно-капіталістичного господарства на будь-якому рівні його розвитку обмін відбувається через товарний обмін капіталами.  

ВЫРЕЗАНО

К. Маркс довів до логічного завершення трудову теорію вартості та стверджував, що робітник продає не свою працю, а належний йому товар «робоча сила». Він обґрунтовував дві сторони товару «робоча сила» - споживчу вартість і вартість. Вартість робочої сили він визначав вартістю предметів споживання, необхідних робітнику та його сім’ї, причому він розглядав вартість робочої сили з урахуванням історичних умов і національних особливостей [99].

В останній третині XIX ст. з’являється принципово нова економічна теорія - теорія граничної корисності. Її родоначальниками були У.С.Джевонс, К.Менгер, Ф.Візер, Є.Бем-Баверк, А.Маршалл, Л.Вальрас. Вартість (цінність) благ у цій теорії визначається суб’єктивними оцінками індивідів. Найменш істотна потреба, яка задовольняється останньою одиницею блага даного виду, називається граничною корисністю. Саме вона є підставою для утворення товарних цін [104; 260].

Концепція граничної корисності в певному варіанті є історичною підвалиною сучасної неокласичної школи економіки. Розробка історії людською капіталу спирається саме на маржиналістську течію. Класики концепції людського капіталу, такі як Г. Беккер, Л. Туроу, і Шульц виходили з постулатів теорії граничної корисності.

Обчислення величини людського капіталу ведеться різними методами. Один з них запропонував Л. Туроу [259, с.184]. Він випливає з того, що оцінювання людського капіталу є оцінкою продуктивної здатності людини. Продуктивна здатність людини не є самою людиною. Це одна з її функцій. Продуктивна здатність проявляється у процесі праці. При цьому продається не праця, а послуги  праці, причому не назавжди, а на певний строк. Тут послуги праці характеризуються ознакою оренди,  тому можуть бути обчислені за допомогою ринкової вартості оренди послуг праці. Послуги праці створюють товари й послуги, які становлять певний актив. Якщо капіталізувати цей актив, то отримаємо вартість продуктивних здібностей людини. Капіталізація є процесом обчислення погонної вартості активу, який буде створено в майбутньому. Капіталізація майбутніх заробітків створює ринкову вартість продуктивних здатностей людського капіталу.

Принцип капіталізації майбутніх доходів є найпоширенішим методом обчислення. Його підставою є надання переваг у часі. Воно полягає в тому, що людина схильна вище оцінювати наявні блага чи суми грошей, ніж такі блага та грошові суми в майбутньому.

Капіталізація чи дисконтування майбутніх доходів становить величину вжитого капіталу. Визначення людського капіталу, як і будь-якого іншого,  прихильники даної концепції бачать в обчисленні економічного ефекту від його використання, а не величиною витрат на виробництві. Дисконтована сума майбутніх доходів людини становить вартість її капіталу.

Дисконтування є процедурою обчислення сьогоднішнього значення будь-якої суми, яка може бути отримана в майбутньому [81, с.84]. Загальна форма дисконтування представлена у вигляді формули (1.1): 
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де Дc - сьогоднішня величина доходу, грн.; 

     Дt - майбутня величина доходу, грн.;

     t — кількість років, роки;

     і -   поточна процентна ставка, %.

Економічний зміст цієї формули (1.1) розшифровується так: певна сума грошей — Дc, яка вкладається на депозит на t років під і-ту норму відсотка, досягне значення Дt,  тобто сьогоднішня сума Дc  еквівалентна майбутній сумі Дt.

Вартість людського капіталу не може дорівнювати всій величині дисконтованих доходів. Частина майбутніх доходів обумовлена простою працею, якою володіє будь-яка працездатна людина. Здатність до простої праці не вимагає затрат.

Друга частина доходів обумовлена продуктивною силою людини, створеною інвестиціями в людину, і тому доходи на вкладений у людину капітал визначаються як різниця між загальним доходом (зарплатою) оцінюваного суб’єкта і тим його доходом, який створюється  простою працею. Отже,  майбутня зарплата працівника об’єднує ренту на вкладений у людину капітал і оплату праці.

Оцінка людського капіталу методом дисконтування має такий вигляд:
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де Va — оцінка людського капіталу у віці а, грн.;
    В — загальна заробітна плата, грн.;

    С — частина заробітної плати, яка припадає на працю, грн.;

    і — відсоткова ставка, %;

    п — вік завершення активної трудової діяльності людини, роки.


ВЫРЕЗАНО

Процедура визначення суспільної доцільності інвестицій в освіту є аналогічною до процедури визначення доцільності у випадку приватного інвестування. Тобто суспільні інвестиції вигідні доти, доки чиста суспільна вигода (очищена від усіх затрат) буде вищою за суспільну дисконтну ставку, яка означає ступінь переваг використання суспільством коштів сьогодні, ніж у майбутньому.

Аналіз інвестицій у різні види освіти та різні її ступені проводили багато зарубіжних економістів. Загальні висновки, які отримали американські та англійські вчені, багато в чому збігаються. Виявилося, що віддача на початкову освіту вища, ніж на середню, а на середню освіту вища від інвестицій у вищу освіту.

Вищу віддачу мають вклади в академічну й загальну освіту, 
ніж у технічну чи професійну. Віддача перших становила 16%,
а других - 11 %.

За останню третину минулого сторіччя: майже одночасно в кількох зарубіжних країнах почала поступово розвиватися та формуватися нова концепція людського розвитку («human development»). Розуміння того, що люди та їх розвиток є найважливішою сферою суспільного прогресу, почало набувати все більшого розповсюдження та підтримки у соціальних та економічних дослідженнях, і поступово матеріалізуватися у програмах національного розвитку. Наприкінці століття завдяки активній підтримці такої впливової міжнародної організації як Програма розвитку ООН (ПРООН) вона набула досить широкого розповсюдження у світі.

Суть, ідеологія концепції людського розвитку (інший, і можливо більш точний за змістом переклад з англійської мови як концепції людського потенціалу) істотно відрізняється від поглядів, які досі існували в західних країнах, і в післявоєнні роки домінували у діяльності ООН та інших міжнародних організаціях. Ця концепція певною мірою ставила під сумнів рекомендації і монополію Всесвітнього Банку, і особливо – МВФ щодо формування всіма країнами моделей їх економічного та соціального розвитку. Треба додати, що сучасне розуміння людського розвитку суттєво відрізняється від тих ідеологічних концепцій і особливо їх практичної реалізації, які існували у колишньому Радянському Союзі.


Найбільш суттєвий науковий внесок у розвиток і формування концепції розвитку людського потенціалу доклали Мегнад Десаі (який пізніше став лордом Десаї) і Амартьї Сен. А основні організаційні роботи пов’язані з ім’ям нині вже покійного пакистанця Махбуба уль-Хака, який очолив і координував цей напрямок досліджень з кінця 80-х років у ПРООН.

Принципово новий підхід, покладений у концепцію людського розвитку, полягає в тому, що за сучасних умов досягнутий рівень добробуту має розглядатися як можливість людей вести таке життя, яке вони вважають необхідним, а не лише за рівнем душового доходу. Дохід повинен розглядатися не як кінцева мета, а як важливий засіб, який дозволяє поширити людський вибір в отриманні освіти, можливостей тривалого і здорового життя, формуванні такого способу життя, яке людина вважає найбільш відповідним її розумінню і потребам. Людський розвиток розглядається як мета і критерій суспільного прогресу. За цією концепцією, людський розвиток одночасно є процесом поширення людського вибору і досягнутого рівня добробуту людей. А можливості розширення вибору можуть охоплювати різні напрямки людського розвитку, які історично змінюються. Тобто основна ідея концепції людського розвитку полягає в тому, що акцент розвитку переноситься зі збільшення виробництва ВВП на людський капітал. Люди стають об’єктом політики й одночасно важливим інструментом свого власного розвитку та поширення вибору способів життя. Замість товарів у центрі уваги стає людина.

Виявленню факторів та умов формування і розвитку людського капіталу приділяли увагу як зарубіжні, так і вітчизняні вчені.

Г.Беккер визначає специфіку формування людського капіталу - за рахунок інвестицій у людину, серед яких можна назвати навчання,  підготовку на виробництві, витрати на охорону здоров'я, міграцію і пошуки інформації про ціни та доходи [11].  
Ще К.Марксом, Е.Девісоном, А.Картером, Дж.Кендріком, І.Фішером було встановлено, що зростання продуктивності використання капіталу забезпечує значне економічне зростання [67; 97; 241; 243]. За розрахунками С.Струміліна, проведеними у 1930-х рр. в СРСР грамотність підвищує продуктивність праці на 24%, а середня освіта - на 67% [190].

У контексті цього А.Смітом у праці «Дослідження про природу і причини багатства народів» доводиться, що до основного капіталу відносяться й набуті корисні здібності всіх громадян або членів суспільства [178]. 

Серед найважливіших витрат, спрямованих на формування та розвиток людського капіталу на особистісному рівні, доцільно виділити окрім витрат на загальну освіту, підвищення кваліфікації та міграцію, пошук інформації про доходи та ціни, турботу про власне здоров’я, народження та виховання дітей. Головною діючою особою в концепції людського капіталу (як і в інших теоріях класичного економічного аналізу) є національний індивід, який прагне максимізувати власні чисті (нетто) доходи за весь період життєвого циклу, а центральними критеріями ефективності відповідно стають "цінність" та "час". Аналітична схема людського капіталу використовується теоретиками для тих самих цілей, що і звичайний капітал, а саме з метою визначення економічної вигоди міграції, інвестицій в охорону здоров'я, в освіту, попередження передчасних смертей і т. ін. Серед відомих західних економістів, які розглядали людей або їх майстерність як капітал, можна виокремити У.Петті, А.Сміта,        Ж.-Б.Сея, В.Багенхота, Е.Енгеля, Л.Вальраса, І.Фішера. 

ВЫРЕЗАНО

Як відмічає В.Антонюк, що в умовах переходу від індустріального до постіндустріального суспільства істотно змінюються всі параметри людського розвитку, у тому числі й система продуктивних сил [2]. 

У розвинених країнах настання нового тисячоліття збігається з початком періоду серйозних соціальних змін, що стимулюють увагу до інтелектуального та людського капіталу. Матеріальне виробництво в певному розумінні стає вторинним стосовно виробництва інформації і знань [28; 31; 61; 137].

Наукою і життям доведено, що сучасні фірми - це виробники товарів і знань. Працівники у процесі економічної діяльності займаються виробництвом знань, організації майже постійно навчаються, а їхні інновації - все більше стають джерелом знову створеної вартості. Однак одночасно відбуваються процеси, коли конкурентні переваги у вигляді нових продуктів і технологій не відтворюються, а супроводжуються змінами. У цьому процесі  людина як носій нових ідей, знань стає як джерелом, так і результатом створення нового багатства. Це свідчить, що інтелектуальний капітал у більшій мірі, ніж фізичні активи або фінансовий капітал, стає єдиною стійкою конкурентною перевагою [53].

До того ж фірми чи корпорації суттєво відрізняються від компаній минулого. Перш за все, іншою структурою капіталу. Цей капітал визначають не тільки матеріальні ресурси, чи то основні фонди. Значна частка в структурі припадає на інформацію, знання як інтелектуальний капітал. Якщо основу діяльності компанії у недалекому минулому становили сукупність основних фондів, що належали власникам, а власники наймали працівників, які в свою чергу приводили основні фонди у дію. У сучасній компанії пануючим є, насамперед, інтелектуальний капітал. Він не має матеріальної форми, а певна частина його не належить власнику підприємства.

У сучасних умовах спостерігається зростання фірм, продуктів і професій, заснованих винятково на інтелектуальному капіталі. Також відбувається зростання частки людського капіталу в традиційних фірмах (рис.1.4).
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Рис. 1.4. Динаміка зростання частки людського капіталу в структурі сукупного капіталу 

Джерело: [53, с.42].

До того ж, людський капітал за темпами випереджає зростання фізичного. Наприклад, в 1990 р. сумарні витрати на освіту, охорону здоров’я та соціальне забезпечення у США перевищували виробничі капіталовкладення більше ніж у три рази [102].

Якщо в індустріальну епоху головним чинником виробництва був матеріальний (засоби виробництва, земля, природні ресурси), то в постіндустріальну епоху – людський капітал та ті форми капіталу, які безпосередньо пов’язані з ним, зокрема: людський капітал, інтелектуальний капітал, соціальний капітал тощо. Провідну роль став відігравати людський капітал. За оприлюдненими розрахунками, у світі нагромаджено 365 трлн. дол. людського капіталу, що дорівнює 67% від загального обсягу національного багатства країни, матеріального - 17%, природного - 16%. Але він сконцентрований переважно у розвинутих країнах: в країнах "сімки" й ЄС - 59%, в країнах ОПЕК - 12%, в країнах СНД - 11%, в інших країнах - 18% [112, с.109]. 

Зроблені експериментальні оцінки людського капіталу країн СНД на початок ХХІ ст. свідчать про такі його обсяги в окремих країнах (табл. 1.1). 

Ці розрахунки свідчать, що обсяги людського капіталу на душу населення в Україні вдвічі нижчі порівняно з Росією і Білорусією. 

Інтелектуальний капітал починає домінувати як засіб виробництва і переважати в капітальних вартостях та інвестиціях. Останні дослідження у сфері інтелектуального капіталу свідчать про набагато більшу цінність інтелектуальних фондів у порівнянні з їх матеріальними ресурсами. Так, професор Колумбійського університету Ф. Ліхтенберг підрахував, що долар, витрачений на дослідження і розробки, приносить у 8 разів більший прибуток, ніж долар, вкладений у техніку. Л. Едвінсон стверджує, що інтелектуальний капітал підприємства звичайно в 5-6 разів перевищує облікову вартість його матеріальних засобів виробництва і фінансового капіталу [114].

Таблиця 1.1

Експериментальні оцінки людського капіталу країн СНД на початок ХХІ ст.

	Країна
	Загальний обсяг, трлн. дол. США
	На душу населення, 
тис. дол. США
	Частка людського капіталу в національному багатстві, %

	Азербайджан
	0,6
	70,0
	42,2

	Вірменія
	0,2
	58,0
	54,3

	Білорусь
	1,8
	181,6
	55,4

	Грузія
	0,3
	58,8
	52,2

	Казахстан
	1,5
	100,7
	35,4

	Киргизія
	0,2
	50,0
	45,9

	Молдова
	0,2
	53,5
	51,4

	Росія
	28,7
	197,1
	50,9

	Таджикистан
	0,2
	26,8
	53,7

	Туркменістан
	0,3
	55,0
	10,2

	Узбекистан
	1,4
	58,6
	50,1

	Україна
	4,5
	91,8
	53,1


Джерело: [6, с.30].

Також відбуваються значні зміни й у структурі зайнятості: головною виробничою силою стає невідома досі категорія - працівники знань (knowledge worker), що займає місце, яке належало колись індустріальним працівникам або селянам. В умовах, коли інформація та знання стають безпосередньо виробничою силою, виникає монопольний ресурс, який характеризується новими якостями: засвоєння людиною нових знань є тотожним виробництву нових знань, а водночас ресурс (знання) - невичерпним. Доступ до основного ресурсу постіндустріального суспільства є обмеженим, цінність знань визначається законами цін монопольних благ, а їх власник перебуває у вигідному положенні стосовно інших [60].

Друга особливість працівника знань, на думку М. Друкера, полягає в тому, що він, поза залежністю від кваліфікації, є гвинтиком деякого виробничого процесу й може ефективно працювати тільки в складі колективу. Працівник економіки знань - це не унікальний творець, не вчений-одинак, а співучасник загальної корпоративної справи, продуктом якої є знання. Звідси очевидна необхідність у створенні технологічного забезпечення даної категорії працівників засобами оброблення інформації, доступу до її джерел, комунікації, подібного до забезпечення верстатами й інструментами індустріальних працівників.

Нове поняття «інтелектуальний капітал» впровадив у науковий обіг Дж.Гелбрейт у 1969р. Першим, хто докладно обґрунтував і досить широко популяризував дане поняття, був Т.Стюарт. У статті «Сила інтелекту: як інтелектуальний капітал стає найціннішим активом Америки» він визначив інтелектуальний капітал як суму всього того, що знають працівники компанії і що дає конкурентну перевагу компанії на ринку [74]. Надалі визначення інтелектуального капіталу постійно уточнювалося.

З економічної точки зору, на думку Д. Белла, Л. Едвінсона, Т. Стюарта, інтелектуальний капітал становить сукупність знань, навичок, умінь людини, її мобільність (здатність до сприйняття нової інформації, навчання, перепідготовки, адаптації до нових умов) і креативність (здатність неординарно мислити і «видавати», формувати ідеї). Економічна сутність цих знань полягає у можливості створення додаткового продукту у процесі руху інтелектуального капіталу, а також деяких структурних матеріальних об’єктів (баз даних, програмного забезпечення, систем управління і т. д.).

Вдалим можна визнати функціональне визначення інтелектуального капіталу, дане X. Макдональдом, штатним співробітником компанії Fujitsu, як знань, що наявні в організації і можуть використовуватися, щоб одержувати різного роду переваги перед конкурентами. Однак у цьому визначенні увага автора зосереджена тільки частині інтелектуального капіталу, а саме т.з. споживчому капіталу [116].
Л. Едвінсон з компанії Scandia визначив інтелектуальний капітал як знання, яке можна конвертувати у вартість, а за Д. Клейн та Л. Прусак з компанії IBM, інтелектуальний капітал - це інтелектуальний матеріал, що формалізується, обробляється й використовується для збільшення вартості активів компанії [76; 114].

У наступних уточненнях поняття інтелектуального капіталу різними авторами наголос робився як на статичних його характеристиках, пов’язаних із процесом нагромадження інтелектуальних активів у вигляді патентів, ліцензій, комп’ютерних програм, авторських прав тощо, так і на динамічних характеристиках, пов’язаних з людським ресурсом організації та інноваційною діяльністю. Доповнення у визначення сутності інтелектуального капіталу зробили японські вчені, зокрема І. Нонака [116]. У його інтерпретації акценти зміщаються у бік створення нового знання, інноваційного процесу з використанням так званих похідних, тобто неявних знань.

Компанія Scandia визначає інтелектуальний капітал як суму людського капіталу (в який входять компетенція співробітників, можливості й вартість взаємин і ін.) та структурного (програмне забезпечення, бази даних, списки клієнтів, документація, торгові марки). Таким чином, економічно інтелектуальний капітал не відноситься до традиційних активів фірми.

Однак це визначення інтелектуального капіталу не включає інтелектуальну власність. На думку І.В.Журавльової, інтелектуальний капітал практично складається з чотирьох частин: інтелектуальної власності, інтелектуального людського капіталу, інтелектуального структурного капіталу й інтелектуального споживчого капіталу [53].

ВЫРЕЗАНО

І в цьому контексті доцільно використати трансформація українського суспільства може розпочатися з системи освіти, яку, на думку Дмитренка Г.А., необхідно переводити на управління за цілями та результатами, що стало можливим з появою класу кваліметричних моделей, які називаються факторно-критеріальними [39].

Підприємців необхідно відби​рати за спеціальними правилами й методиками, починаючи з дошкіль​ного віку, і наполегливіше продовжувати цю справу в період навчання в школі. Освіта не​обхідна, як інструмент, як засіб реалізації творчого самовираження. Необхідно розуміти, що підприєм​ництво - це продуктивна творчість, а під​приємницька освіта лише розкриває й доповнює специфічні, в т.ч. лідерські, от​римані з моменту народження індивідуума якості та риси характеру, відшліфовує їх, збагачує, надає у розпорядження потенцій​ного підприємця необхідні професійні знання та інформацію щодо правил і законів ведення бізнесу, вчить ефективно використовувати в своїй діяльності досягнення науки і техніки, закріплює практичні навички тощо [230].

Для того, щоб досягти успіху підприємець повинен виконувати роль лідера у своїй сфері діяльності. Суть лідерства у підприємництві найбільш красномовно визначив П.Друкер: “... економічних результатів можна досягнути лише на шляху істинного лідерства” [46, с.13-15]. Отже, лідерство слід віднести до особистісного потенціалу людини, тобто того інструменту, що вона використовує для самореалізації в будь-якому виді діяльності. Лідерство як одну з ключових ознак підприємництва характеризують такі аспекти: виконання підприємцем функцій економічного лідера в системі конкурентних відносин; розвиток лідерських якостей підприємцем у процесі безперервної освіти протягом трудового життя; стратегія і тактика поведінки, пов’язані із формуванням ефективних стилів лідерства, що забезпечить  мотивацію праці персоналу; адекватність і результативність дій підприємців в конкретних умовах діяльності.

Поєднавши лідерство і підприємництво у одній особі, за допомогою освіти маємо можливість розширити позитивний вплив розвитку підприємництва для держави: зниження соціальної напруги у суспільстві, сприяння самовизначеності людської особистості, формування потенціалу для становлення середнього класу України.

Використання людського капіталу відбувається в процесі трудової діяльності людини, тобто він реалізується через зайнятість. Тому трудова діяльність, виступаючи основою реалізації людського капіталу, одночасно виступає передумовою. У всіх урядових програмах та програмах соціально-економічного розвитку держави, регіонів гаслом виступають наміри державних органів збільшити кількість робочих місць. Це, звичайно, потрібно, але, на нашу думку, для України насамперед необхідним є підвищення якості вже існуючих робочих місць. Якість робочого місця, в свою чергу, залежить від рівня особистої професійної підготовки й перепідготовки. Одна із цілей тисячоліття „Навчання протягом всього трудового життя” обумовлена, на наш погляд, передусім фактом постаріння знань в умовах постіндустріального суспільства кожні 2-3 роки. 

Міграційні процеси як соціальне явище сьогодення в більшості випадків характеризується прагненням людей до більш високого рівня життя, оскільки країни-реципієнти пропонують вищий рівень заробітної плати. Офіційна статистика відображає тенденцію останніх років щодо збільшення чисельності трудових мігрантів з України, причому близько 75% мають вищу освіту. Трудова міграція, будучи в умовах глобалізації масштабним явищем для України як країни-донора, сприяє вирішенню проблеми безробіття і, в той же час, повертається втратою якісно кращого національного людського капіталу. Тому матиме місце продовження трудової міграції висококваліфікованого людського капіталу, який в країнах-реципієнтах буде претендувати на нижчу оплату праці ніж їх фахівці. Передумовою такої ситуації, передусім, є тенденції у сфері трудових доходів. Розмір середньомісячної заробітної плати в Україні  суттєво відстає за цим показником як від країн-учасників Єдиного економічного простору, так і від країн Східної Європи.
Узагальнюючи висвітлені підходи вчених та власну точку зору, охарактеризуємо базові групи  чинників, що впливають на відтворення людського капіталу країни (рис. 1.6). Усі перелічені чинники з більшою або меншою інтенсивністю впливають на відтворення людського капіталу, але тільки в сукупності вони визначають ступінь його відтворення. 
Конкретизація та ідентифікація чинників впливу на відтворення людського капіталу на макрорівні дасть можливість обґрунтувати заходи щодо поліпшення його кількісних та якісних параметрів на всіх етапах. Тому пріоритетними напрямами формування й розвитку людського капіталу мають стати наступні: 1) розробка й реалізація державної програми із підтримки освіти та охорони здоров'я, яка б акумулювала в собі принципи доходності вкладень у людський капітал; 2) поліпшення діяльності житлово-комунального господарства, що сприяє покращенню фізичного й морально-духовного стану людини; 3) створення можливостей для продуктивного використання людського капіталу через відповідне економічне підґрунтя, збалансований регіональний розвиток, впровадження системи стимулів до праці, забезпечення умов праці та життя; 4) створення екологонебезпечних технологій, які сприяють підвищенню конкурентоспроможності продукції та безпечній життєдіяльності населення певного регіону; 5) реалізація соціальних гарантій зайнятого і незайнятого населення в умовах ринкових відносин, що створить передумови для поліпшення всіх параметрів формування людського капіталу.


Рис. 1.6. Чинники, що впливають на відтворення людського капіталу
Джерело: розроблено автором


Особливої уваги набувають питання, пов’язані з формуванням доходів населення як умови подолання великих розбіжностей у рівні життя населення. Формування доходів населення залежить, головним чином, від двох основних комплексів факторів. Перший комплекс факторів складають показники та можливості   економічного   зростання   у країні,   оскільки   економіка   -   це   фундамент соціального  розвитку,   а її  міцність  є  запорукою  соціального  благополуччя,   передусім, зростання доходів населення. Отже, до першого комплексу факторів, що суттєво впливають на процес формування доходів, відносяться темпи зростання ВВП та його розподіл на споживання та нагромадження; динаміка окремих галузей вітчизняного виробництва та пропорційність в їх розвитку; досягнення у розвитку малого підприємництва; темпи зміни продуктивності праці;   динаміка   чисельності    населення:   збільшення    або    скорочення можливостей зайнятості для працездатного населення країни й динаміка безробіття; можливості формування внутрішніх інвестиційних ресурсів; наявність та величина зовнішнього   боргу   і   ступінь   залежності   економіки   від   іноземного   капіталу;   ступінь стабільності вітчизняної валюти та міцність фінансової системи  взагалі, динаміка цін, зокрема, динаміка житлово-комунальних і транспортних тарифів і ступінь їх відповідності реальним розмірам заробітної плати, пенсій та середньодушових грошових доходів; наявність заборгованості із заробітної плати, пенсій, стипендій тощо.

Фактори економічного зростання можуть бути поєднані в групи:

- фактори сукупного попиту - серед них варто виділити рівень та темпи його зростання, розподіл сукупного доходу і його приросту на споживання і заощадження, рівень і обсяги державних вилучень та витрат, розміри експорту та імпорту;

- фактори пропозиції - до них відносять наявний основний та оборотний капітал, рівень капіталоозброєності, кількість працездатного населення й темпи його зростання, рівень освіти та професійної підготовки, технічний (технологічний) прогрес, інвестиції - тобто розміри збільшення основного капіталу та їх співвідношення з його вибуттям;

- фактори розподілу - це фактори, які впливають на економічне зростання через розподільчі процеси та які ґрунтуються на диференціації чисельності до заощаджень різних верств та прошарків населення, приватного та державного секторів економіки тощо;

- інституційні фактори і фактори загальних умов ведення економічної діяльності; до них необхідно віднести ступінь відкритості національної економіки, рівень розвитку ринкової інфраструктури, лібералізацію економічної активності, розвиток національного законодавства, рівень корупції та розвитку тіньової економіки тощо.

Хоча жодному із вищезазначених факторів не можна віддати перевагу, все ж таки головними факторами зростання необхідно назвати заощадження, інвестиції, темпи рівня життя та технічний прогрес.

Другий важливий комплекс факторів формування доходів населення створюють виваженість та ефективність державної політики доходів, розробка та організація виконання належним чином відповідних Законів України, Указів Президента України та інших нормативних актів, спрямованих на розв’язання найсуттєвіших проблем соціальної сфери, передусім, на збільшення рівня доходів населення та його платоспроможного попиту, зменшення податкового навантаження та доходи громадян, послаблення розшарування суспільства за доходами, зменшення рівня та масштабів бідності в країні тощо.

Більшість європейських держав, що приєднались до Європейської соціальної хартії, послідовно дотримуються її вимог, досягли соціально-економічного прогресу, високого рівня життя та соціального захисту населення, значного економічного росту, стали високо конкурентоспроможними.

Західні експерти констатують посилення нерівності, яке почалося з середини 70-х років XX століття, прискорилося у 80-ті і яке є однією з тенденцій сучасної економіки. Ця тенденція характерна для всіх країн світу, але статистичні дані свідчать, що в європейському регіоні вивчення цієї проблеми і реальні результати набагато кращі, ніж в інших країнах, спостерігається більш рівномірний розподіл національного прибутку (порівняно із США) завдяки тому, що: по-перше, не допускається значного розходження у заробітній платі; по-друге, набагато нижчі темпи зростання доходів найбагатших верств населення; по-третє, соціальна політика проводиться у напрямку вирівнювання доходів населення у низькооплачуваних групах на соціально припустимому рівні. Відповідальність держави за гідний рівень життя своїх громадян вища, ніж у США. Тому рівень життя населення у європейському   регіоні   більш    рівномірний,   стабільний    і   за    всіма  ознаками  більш цивілізований.

До соціальних стандартів рівня життя як фактору відтворення людського капіталу відносять:

- тривалість життя - від 25 (мінімум) до 85 (максимум) років;


- грамотність населення - 100%;

- середня тривалість навчання - 15 років;

- реальний ВВП на душу населення (в купівельній спроможності до долара) від 200 (мінімум) до 40000 (максимум);

- сумарний  коефіцієнт  народжуваності  (середня  кількість дітей,  народжених жінкою у віці від 20 до 45 років) - 2,14-2,15;

- коефіцієнт  старіння  населення  (частка  населення  старшого  за  65  років  у загальній чисельності населення) - 7%;

- співвідношення    10%   найбагатших   до    10%   найбідніших   -   10:1;   

- частка населення, яке проживає за межею бідності - 10%;

- співвідношення мінімальної та середньої заробітної плати - 1:3;

- мінімальний рівень погодинної заробітної плати - 3 долари США;

- кількість правопорушників на 100 тис. населення - до 5 тисяч;

- рівень депопуляції (кількість народжених до кількості померлих) - 50:50;

- кількість психічних патологій на 100 тисяч населення - до 284 одиниць.

Рівень життя, як розвиток і ступінь задоволення матеріальних, духовних і соціальних потреб громадян є однією із складових якості життя європейців. Коли мова йде про рівень життя, то мається на увазі, перш за все, кількісні показники, що розраховуються (величина ВВП на душу населення, прожитковий мінімум, мінімальна заробітна плата, рівень реальної середньої заробітної плати, купівельна спроможність середньої заробітної плати, середня пенсія, забезпеченість товарами довготривалого користування, розміри витрат  та охорону здоров'я і освіту і т. ін.).

ВЫРЕЗАНО








































































































































Соціально-економічні чинники:





ВВП  на душу населення;


рівень загальної освіти та професійної підготовки населення;


стан здоров’я та культури;


номінальні та реальні доходи населення;


рівень інфляції;


розміщення продуктивних сил за регіонами;


рівень інноваційної активності господарських структур;


рівень соціальної захищеності.





Законодавчо-правові чинники:








регулювання 


прав людини та людського розвитку;


міграційних процесів;


функціонування  освітньої сфери;


функціонування сфери охорони здоров’я;


подолання бідності та майнового розшарування;


соціально-трудових відносин.





Екологічні чинники:








загальний стан навколишнього природного середовища;


якість питної води та продуктів харчування;


природно-кліматичні умови;


рекреаційні ресурси;


санітарно-гігієнічні умови праці.





Соціально-демографічні чинники:





- чисельність економічно активного населення;


- розподіл населення за галузями та секторами економіки;


- чисельність


  зайнятого та безробітного населення;


- очікувана та реальна тривалість життя населення;


- тривалість трудоактивного періоду;


- статево-вікова структура населення;


- міграційна мобільність населення.








ВІДТВОРЕННЯ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ





Соціально-психологічні чинники:





- соціальні норми;


- орієнтація на прийняті норми поведінки;


- домінуючі соціальні цінності;


- рівень соціальної  напруги у суспільстві;


- вплив духовного виховання; 


- соціальна цінність знань.











