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Розділ 1. 
Теоретико-методологічні засади ефективності відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу

1.1. Теорія ефективності відтворення природно-ресурсного потенціалу як економічної категорії
Виробництво аграрним сектором сировини для харчової та переробної промисловості є неможливим без задіяння природного середовища як матеріальної основи всякого процесу виробництва. Ефективне виробництво продовольчої сировини та продуктів харчування сприятиме гармонізації відповідності рівня життя населення з одного боку та темпів розширеного відтворення з наступним збереженням природногосередовища з іншого. 

Забезпечення потреб населення продуктами харчування належить до першої сфери глобальних проблем людства, як свідчать матеріали Міжнародної науково-практичної конференції з проблем довкілля, яка проводилась у Бразилії, Ріо-де-Жанейро, 1992 р. [357, 359]. У відповідності з вищевказаним у дослідженнях економічних, екологічних та соціальних аспектів продовольчого комплексу пріоритетним є системний підхід. Крім того, ряд авторів (326, С. 5( вказують, що потребу життєдіяльності людини для різних регіонів доцільно узагальнити таким чином: продукти, що споживаються дома; продукти, що споживаються у громадських установах харчування; алкогольні та тютюнові вироби; електрика та паливо; транспорт; житло та медичне обслуговування; меблі та обладнання для дому, книги, іграшки, канцтовари; телеграф, телефон; освіта, наука, релігія. Вітчизняне виробництво продовольчої сировини та продуктів харчування має задовольняти не лише власні потреби, а також формувати потужний продовольчий експортний пбтенціал, що має сприяти підвищенню ефективності відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу. 

В Україні сконцентровано 0,9 відсотки світових сільськогосподарських угідь, у тому числі біля 2,5 відсотків орних земель. Характерним є те, що переважну частку земельного фонду держави складають чорноземні грунти різних видів та темно-сірі лісові грунти. Частина ресурсів довкілля виступає засобами виробництва у відтворювальному процесі, а інші - як виробничі ресурси, що в поєднанні становить продуктивні сили, аграрний ресурсний потенціал. Певний вплив виробничих систем продовольчого комплексу на землю, надра, ліси, воду, повітря до певної межі компенсується власне природними системами шляхом розширеного відтворення рівноваги еколого-економічних систем. При порушенні даної межі може розпочатись звужене відтворення ресурсів довкілля, що має місце у ряді випадків сьогодні [157, С. 30 - 51]. Енергетична цінність щоденного раціону людини в цілому у світі зростає, але приріст її ще значно відстає від темпів приросту населення. Амплітуда споживання білка та жирів між високо та середньо розвинутими державами вища у порівнянні між середньо- та низько розвинутими. 

вырезано
Виходячи з вищевказаного випливає, що продовольча ефективність як економічна складова загальної ефективності має окремі риси еколого-економічної та соціально-економічної ефективності. Так, виробництво продуктів харчування пов’язане з використанням земельних, водних, лісових, повітряних та інших видів аграрних ресурсів довкілля. В даному випадку земельні ресурси виступають інтегруючим ресурсом, через який вищевказані види аграрних природних ресурсів, реалізовують свою продовольчу функцію.
У нашому випадку обсяг виробництва харчових продуктів та продовольчої сировини вимірюється в тис. тон. Зауважимо, що одиницею вимірювання можуть бути також декалітри (наприклад( для прохолоджувальних напоїв). Також ми допускаємо і вимірювання виробництва продуктів харчування у енергетичному виразі (кКал), про що вказується далі по тексту.

Так, як не всі види земельних угідь використовуються для виробництва продовольства, то для визначення продовольчої ефективності використання аграрного природно-ресурсного потенціалу економічно виправдано брати для розрахунків лише ті сільськогосподарські землі, які безпосередньо приймають участь у виконанні продовольчої функції аграрного природно-ресурсного потенціалу (земельні угіддя сільськогосподарських підприємств різних форм господарювання та форм власності). Тобто говорячи про продовольчу ефективність, доцільніше вказати на продовольчу ефективність виробничо-активних земельних ресурсів держави, окремих регіонів та ін [256, С. 247-249].

Курс на інтеграцію аграрного сектору держави у європейську економіку вимагає забезпечення продовольчого суверенітету, який неможливий без розробки та реалізації на практиці екологічної концепції розвитку продовольчого комплексу та парадигми гармонійного збалансованого розвитку продуктивних сил вітчизняного агропродовольчого комплексу, які розроблені автором і наводяться відповідно по тексту у пунктах 3.3 і 5.3. Проте при наявності потужного аграрного природно-ресурсного потенціалу спостерігається наявність негативної тенденції низької ефективності його використання. Так, за даними Державного комітету статистики України, валовий внутрішній продукт за останні роки у 8 - 10 разів нижчий у порівнянні з країнами Європейського союзу. 
У той же час енерго- та водомісткість валового внутрішнтого продукту сільского господарства рідповідно у 8 -10 та 2 - 4 рази вища проти середньоєвропейського [249].
Реалізуючи продовольчий потенціал, держава, може стати реальним конкурентом на світовому та регіональному продовольчих ринках, адже в усі часи наша держава була житницею Європи. Так як розміщення продуктивних сил сільського господарства є формою економіко-географічного розподілу праці, яка визначає територіальну організацію аграрного виробництва, то збалансованість його територіальної організації дозволяє ефективно використовувати економічні, природні, трудові та інші аграрного характеру ресурси держави, окремих регіонів для максимального забезпечення потреб споживачів. 

Оскільки у центрі продовольчого ринку стоїть центральна ключова фігура – споживач, то і вітчизняний споживач потребує продукти харчування в збалансованому калорійному, вітамінному та мінеральному відношеннях. Так, існує пряма залежність [148, С. С. 152 - 160], як показує досвід розвинутих країн світу, між рівнем доходів населення, якістю харчування та швидкістю обороту капіталу в національній економіці, зокрема аграрній сфері( а в кінцевому результаті сприяє росту валового внутрішнього продуктудержави за рахунок збільшення виробництва валової продукції сільським господарством.
Функціонування продуктивних сил аграрного сектора, результативність взаємодії струтурних елементів залежить від досконалості територіальної організації виробництва, адекватності її сучасним умовам економічного розвитку [285, С. 27-28]. Докладніше дає тлумачення сутності та змісту категорії "територіальна організація харчової промисловості" В. Д. Гончаров, визначаючи її таким чином: "територіальна організація харчової промисловості являє собою оптимальну систему сполучення різних виробництв, яка базується на раціональному використанні природних, матеріальних і трудових ресурсів, а також економії витрат на подоланні виниклих невідповідностей у взаємному розміщенні джерел сировини, місць виробництва і споживання готової продукції [65, С. 20].
На думку провідних вчених-економістів з аграрного профілю державі потрібна національна агропродовольча доктрина, яка має базуватися на дієвій аграрній політиці за умови, що продовольче споживання є однією з умов відтворення та ефективного використання -трудових ресурсів як складової продуктивних сил продовольчого комплексу. При цьому продовольча політика держави має. узгоджувати потреби суспільства у продовольчій продукції з можливостями природи щодо забезпечення розширеного відтворення їх виробництва, забезпечувати формування стабільних агроекологічних систем з пріоритетністю законів природи по відношенню до суспільних законів, фактично підпорядковати законам природи закони суспільного розвитку [81, 178]. 

вырезано
тності українського продовольства на світовому та регіональному ринках. 

Категоріальне поняття „продовольча безпека” семантично тлумачиться як „надійне продовольче забезпечення” з концептуальною задачею щодо задоволення продовольчих потреб населення на рівні нормальної життєдіяльності людини [209]. У даному контексті має бути забезпечена як фізично, так і економічно доступність населення до продуктів харчування. Фізична доступність продуктів харчування характеризується співвідношенням його наявності у торгівельній мережі та продовольчих ринків з потребами населення у певних обсягах за асортиментом продуктів харчування. 

Під фізичною доступністю доцільно розуміти наявність продовольчих товарів у вільній роздрібній торгівлі, що є характерним для ринкових умов господарювання. Наприклад, у кінці 80-х років 20 сторіччя у колишньому Радянському Союзі існував певний дефіцит на окремі види товарів, відповідно спостерігалась їх фізична недоступність. Отже, на нашу думку, продовольчу незалежність доцільно, трактувати як забезпечення основної частини населення продуктами харчування вітчизняного походження у достатньому кількісному і якісному обсягах.

Економічна ж доступність визначається можливістю при реальних цінах та доходах населення споживання різними групами населення продуктів хорчування в нормативному вимірі. Значить, під економічною доступністю доцільно розуміти забезпечення державою високої купівельної спроможності населення щодо екологічно чистих продуктів харчування через підвищення рівня доходності від виробничої та комерційної діяльності суб’єктів господарювання. 

В основі продовольчої безпеки держави лежить її продовольче самозабезпечення. Як засвідчує світова практика [300], продовольча безпека національних держав забезпечується за умови, якщо 75 – 85 відсотків споживання основних видів продовольчих товарів припадає на продукцію вітчизняних товаровиробників. Для підвищення продовольчої ефективності відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу важливим є зменшення втрат продуктів харчування при зберіганні [97]. 

Даний підхід є дискусійним. Ми не можемо поділити думку даного [123] щодо тлумачення продовольчої безпеки як економічної категорії у вузькому розумінні. Ми вважаємо, що продовольча безпека [148, С. 117 - 120] держави забезпечується не стільки можливістю виробити продукти харчування та продовольчу сировину як фінансовою можливістю їх придбати за будь-якої ціни та умов.

Рівень фізичної та економічної доступності продовольства, ступінь залежності продовольчого постачання країни та ресурсного забезпечення агропромислового комплексу взаємозалежать від імпорту [68]. 

До складу організаційно-економічного механізму стимулювання виробництва екологічно чистої продукції вітчизняного походження входятьекономічні важелі та стимули, економічні санкції, організаційно-правові заходи. При цьому моніторинг екологічності продукції є необхідною умовою екологізації продовольчого комплексу, а практична відсутність екологічно чистих продуктів харчування справляє негативний вплив на стан здоров’я населення, погіршуючи, як продовольчу, так і соціальну ефективність відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу [24; 286]. 

При досягненні рівня продовольчої безпеки критеріальним є зростання питомої частки екологічно чистої продукції у загальному обсязі продуктів харчування. Можливості щодо забезпечення продуктами визначають показники кількості та якості земельних ресурсів агропродовольчого призначення.

Виходячи з методологічного аналізу та авторських міркувань [148, С. 152 – 159], значення продовольчої проблеми підвищується фактом часткової імпортної залежності в продуктах харчування та сировини. Держава знаходиться у стані продовольчої безпеки, якщо здатна реально, а не декларативно забезпечувати достатнє, як у калорійному, так і вітамінному відношенняххарчування малозабезпечених верств населення. 

Так у 90-х роках на фоні приватизації земель сільскогоподарського призначення, збільшився внутрішній попит на продовольство, стали домінувати короткострокові форми інвестицій, різне скоротилась державна пряма та непряма підтримки аграрного сектора [240]. Одним з перших, аналіз чинників ефективного розміщення харчової та переробної промисловості здійснив Л. В. Опацький [220], виділивши такі фактори: паливно-енергетичний, мінерально- сировинний, водний, розміщення та розвиток сильного господарства як сировинної бази( концентрація основних виробничих фондів( оптимізація транспортної мережі, економічні зв’язки( національно-ментальні особливості споживачів [217], з чим ми цілком погоджуємося.

Зміни у спрямованості аграрної політики істотно вплинули на ефективність агропродовольчого виробництва з відповідними змінами організаційних структур. Дестабілізуючими чинниками, які негативно впливають на ефективний розвиток продовольчого комплексу виступають відсутність стратегії розвитку підприємництва в аграрному, середовищі паритету та цін між промисловою і продовольчою продукцією, недостатня непрямих важелів державного впливу на функціонування агропродовольчого комплексу [305, С. 86 – 93].

Для сталого забезпечення продовольчої безпеки, а отже і зростання продовольчої доступності, на думку фахівців [148, С. 281 – 290; 209, 233], а отже і ефективності відтворення природно-ресурсного потенціалу, як на нашу думку, потрібно розробити дійовий механізм забезпечення продовольчої безпеки природно-економічного потенціалу з урахуванням екологічного фактору розміщення продуктивних сил продовольчого комплексу окремих регіонів. Зростання продовольчої доступності населення позитивно вплине на здоров’я та психічно-емоційний стан трудових ресурсів, крім того сприятиме мультиплікаційному соціально-економічному ефектові, що створить відповідні передумови для збалансованого розвитку економічної системи національної економіки, зокрема продовольчого комплексу [87, С. 44 – 46].

Виробництво, розподіл, обмін та використання, виробниче й індивідуальне споживання продовольства займає особливе місце у пріоритеті державної соціально-економічної політики. Ще давньогрецький філософ-мислитель Ксенофонт стверджував, що “сільське господарство є матінкою і годувальником всіх інших ремесел. Коли сільське господарство добре не керується, то всі інші ремесла приходять в занепад на суші і морі”. Так, члени відомого Римського клубу, які досліджували та розробляли глобальні моделі розвитку світу, вважають, що зростання споживання енергії на душу населення не покращить, а, навіть, погіршить умови життя людей, що можна пояснити зростанням антропогенного навантаження на одиницю території. 
В той же час визнається життєва потреба отримувати на перспективу більшу кількість продуктів харчування та продовольчої сировини з нижчими енергетичними витратами, що потребує гармонійного збалансованого розвитку виробництва продовольства як в абсолютному, так і у відносному виразах [217, С. 17 – 56]. А в Україні, за даними Держкомстату, за останні роки, показник середньодобового споживання продуктів харчування на душу населення складає 3250 кКал.
Земельні ресурси, зокрема продуктивні сільськогосподарські угіддя, як основна складова частка аграрного природно-ресурсного потенціалу продовольчого призначення прямо чи опосередковано за допомогою інших видів аграрних природних ресурсів реалізують власний продовольчий потенціал.В той же час світовий досвід свідчить, що домінуючі тенденції екологізації аграрного виробництва, зокрема продуктів харчування та продовольчої сировини виникають на певному рівні соціально-економічного розвитку держави.
Категоріальне поняття “продовольча ефективність” як економічна складова сукупної ефективності, яке запроваджене вперше академіком УААН П. П. Борщевським [25, 29], потребує подальшого теоретичного обгрунтування та методологічного трактування. Так, продовольча безпека держави визначається рівнем продовольчого самозабезпечення регіонів та продовольчої доступності продуктів харчування для малозабезпечених верств населення Отже, продовольча продуктивність земельної території значною мірою визначається екологічними факторами та чинниками, в умовах інтеграції у європейський економічний простір. 

Отже, за семантичною сутністю ефективність відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу як економічна складова частка загальної ефективності є не чим іншим іншим, як співвідношенням вироблених продуктів харчування та продовольчої сировини у натуральному, енергетичному, економічному (вартісному, грошовому) виразах, відображаючи залежність продовольчих показників від результатів виробничої, фінансової та комерційної діяльності суб’єктів продовольчого комплексу.

1.3. Структура відтворювальних процесів природно-ресурсного потенціалу у продовольчому комплексі

Відтворення природних ресурсів складається¸ як з безпосереднього відтворення ресурсів¸ так і з формування сприятливих умов для відтворювальних та відновлювальних процесів у аграрному природокористуванні [148].

Як показує світовий досвід, процес формування продовольчих потреб має бути контрольованим та регульованим відповідними органами та службами з боку держави. Існує думка, що спеціальні нормативи не є константою, а мають постійно оновлюватися та удосконалюватися з метою адаптації до гармонійного збалансованого розвитку продуктивних сил аграрного сектору як частки національної економіки, що з урахуванням потужності вітчизняного аграрного природно-ресурсного потенціалу, має для України вирішальне значення в умовах стабілізації перехідного періоду. Згідно з теорією суспільних потреб, гарантією відтворення виробничих, включаючи і природні, ресурсів є прийняття суспільних потреб за мету виробництва. 

На думку ряду науковців, потреби є не що інше, як певним чином культурно цивілізовано оформлена необхідність у життєво важливих благах, які набувають розвитку у сукупності з поступальним рухом виробництва (37(.
А. С. Лисецький вважає, що у структурі відтворювального процесу в сільському господарстві важлива роль належить ренті як податковому полі аграрного сектора (173(. Є фактом, що земельні ресурси є обмеженим у таких сферах відтворювального процесу як виробництво, споживання, накопичення та експорт – імпорт.
У сучасних умовах ряд авторів виділяє такі потреби: фізіологічні; соціальні; духовні (інтелектуальні, емоційні, етичні, естетичні); нерозумні потреби у вигляді шкідливих звичок (225(. Як об'єктивне явище потреби утворюють складну ієрархічну систему з тенденцією зростання у висоту від фізіологічних потреб до соціальних. Тобто, матеріальні потреби є первинними, а культурні і духовні є вторинними та третинними, тобто формуючимивершину піраміди.

Ряд вчених вважає, що ресурси виробничі, в тому числі природні багатства, функціонують як потреби у робочій силі певної кваліфікації, засобах праці, предметах праці, технологічних розробках на базі наукових та прикладних досліджень, організаційно-управлінських системах (225(.
Усвідомлення потреб є важливим моментом у переході від функціональних до предметних потреб, на які двояко впливають, як виробництво, так і соціальне середовище. Ряд вчених наукової школи академіка П.П. Борщевського виділяє такі групи потреб: матеріальні; культурні; духовні (87, 92, 140, 148, С. 51 – 57; 151(. На нашу думку, вищевказана класифікація є найбільш вдалою з методологічної точки зору. 

В той же час, існує слушна думка В. О. Паламарчука, П. П. Теличука, Є. В. Мішеніна [225] щодо трактування поняття духовних потреб як сукупності інтелектуальних, емоційних, етичних та естетичних потреб. Проте, на відміну від них, можливо добавити нематеріальний фактор, який важко пояснити традиційними методологічними засобами.

Розглянемо на прикладі потреби у екологічно чистих продуктах харчування та сировині для харчової переробної промисловості сировині, як виду матеріальних потреб, мотиваційну залежність. Потреба у продовольстві не завжди буде спонукати до трудової діяльності. Як правило, вона визначає процес їх споживання у ряді випадків веде до зниження трудової активності.

вырезано
Продовольчий комплекс, до якого входять зокрема харчова та переробна промисловість, дедалі інтенсивніше впливають на якісний стан аграрних довкілля, рослинний і тваринний світ, а у кінцевому наслідку – наздоров’я працездатного населення та підростаючих поколінь. Продукти харчування мають бути повноцінними з високими поживними та смаковими якостями, бути ароматними та екологічно чистими. 

Вищевказане підтверджує факт, що нові ідеї за думкою Шопенгауера проходять такі стадії: їх не сприймають; з ними борються; сприймають як само собою зрозумілі [121, С. 4 - 6].

Досягнення цієї мети потребує впровадження системи оперативної оцінки еколого-економічних наслідків антропогенного впливу на грунти і ландшафти, зростання значення практичного використання системи екологічного моніторингу і заходів державного регулювання: цілеспрямованого оподаткування, трансфертів, штрафів тощо. 

Технологічні фактори виробництва екологічно чистої продукції зводяться до агроекологічного моніторингу виробників продовольчої сировини і продуктів харчування. Як правило, соціальні фактори стають нерідко причинами збитків та прорахунків у виробництві екологічно чистої продукції, зокрема консерватизм мислення у фахівців та технологів, байдужість до екологічних проблем, домінування песимістичних поглядів на проходження взаємозалежних процесів розвитку у природі та суспільстві. Як стверджують Ю.Одум [220], В.О. Паламарчук [224, 223, С. 71 – 86; 225, 226], О. М. Царенко [292, 317, 318], ринкова економіка перестає діяти там, де справа доходить до розподілу природних ресурсів, в тому числі і продовольчого призначення. 

Хоча важливість аграрного сектору як основного користувача природними благами та як головного засобу виробництва, в тому числі як предмету та об’кту праці,як стверджую С. Ю. Вітте є аксіомою, проте держава не може бути сильною, якщо головний її оплот – селянство є “хворим” (45].

Системний економічний аналіз негативних еколого-економічних ефектів процесу відтворення продуктивних сил агропродовольчого комплексу об'єктивно зумовлює зосередження уваги на таких питаннях: необхідність не розрізненого, а комплексного дослідження дії негативних чинників на людину. Адже негативні фактори, накладаючись один на одного і, проявляючись в умовах загального зниження рівня життя та соціальної нестабільності, можуть призвести до несподіваних непередбачуваних наслідків, що виявляється не лише у зниженні темпів відтворення трудового та трудового ресурсного потенціалу, посиленні негативних тенденцій демографії, зокрема депопуляції населення таураженні генетичного потенціалу народу; потреба в запровадженні системи кількісного вияву ступеня шкідливих та небезпечних чинників впливу забруднення природного середовища на здоров'я людей, встановлення інтегрального показника здоров'я в системі еко-лого-економічних розрахунків ефективності діяльності суспільства; класифікація джерел забруднення аграрного природного середовища за масштабами збитків, яка завдається повітряному і водному басейнам, а також за ступенем впливу на руйнування грунтового покриву і зменшення продуктивної активності грунту, його агроекологічної цінності. 
Як відомо, продовольчий комплекс охоплює сукупну виробничу, природоохоронну та природовідтворювальну складові, сукупну робочу силу, яка задіяна у виробничому процесі та обслуговуючих галузей.

При розрахунку обсягу виробництва продовольства на одиницю природних ресурсів виділяють системи натуральних, енергетичних та економічних (грошових) показників. Природно-ресурсний та продовольчий потенціал у ряді випадків виступає як лімітовані ресурси розвитку аграрного сектору.

На підставі вищевказаного, можна стверджувати, що важливим щодо поняття продовольчої безпеки є поняття граничних ресурсів, граничної структури і граничних обсягів сільськогосподарського виробництва, які відповідають основним критеріям економічної, продовольчої та загальнонаціональної безпеки держави, окремих регіонів. Традиційний підхід передбачає таку спрямованість: сільськогосподарське виробництво – харчова промисловість – продовольча безпека. Отже, доцільнішим є трактування поняття агропродовольчий комплекс. Крім того, економічно виправданимє визначення соціальних пріоритетів з загрозою ураження від використання неякісних продуктів харчування [172, С. 53 – 55].

У складних еколого - економічних умовах для забезпечення збалансованого розвитку продуктивних сил аграрного сектора відсутні альтернативи помимо розширеного відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу. Еколого- продовольчий потенціал є максимальним антропогенним навантаженням на довкілля сільськогосподарськими підприємствами та підприємствами харчової і переробної промисловості при збереженні рівноваги збалансованого стану як цілісної системи.
Так, концентрація в аграрному секторі економіки має здійснюватися шляхом взаємоінтеграції виробництва, переробки, зберігання та реалізації продуктів харчування та продовольчої сировини, що можливо досягти за допомогою агропромислової кооперації.

Напрями зусиль з розширеного відтворення природної родючості продуктивних сільськогосподарських угідь до рівня їх природного стану мають органічно увійти в економічний механізм ринкового господарювання. Виходячи з теорії виробничих факторів, кожна компонента виробничих ресурсів природнього походження має бути оцінена і, відповідно, впливати на ціну, формуючи собівартість продукції. Витрати, пов'язані з локалізацією і знешкодженням екологічного забруднення, мають стати обов'язковим елементом виробничих витрат, а розмір ренти набуде статусу впливового чинника процесу розширеного економічного відтворення. Мають відбутися певні зміни і у системі економічного менталітету, тобто критерієм продовольчої ефективності стане не лише рівень прибутковості соціально - економічної системи, а і рівень добробуту, здоров'я та середньодушова тривалість життя населення. Вищевказана переорієнтація цінностей має знайти відбиття у системі національних рахунків і міжгалузевому балансі, адже людина з її соціально- економічним добробутом є найбільшою загальносвітовою цінністю. У такому контексті екологічна безпека і екологічна повноцінність мають стати пріоритетом розвитку аграрної економіки, що відповідатиме основним положенням Міжнародної науково-практичної конференції, яка проводилась у Бразилії, Ріо-де-Жанейро, 1992 р. [360, 362]. 

В той же час, процес відтворення основних фондів та аграрних ресурсів виробничого призначення поділяється на власне відтворення за вартісними параметрами та фізичне оновлення виробничих ресурсів, в тому і природних складових продовольчого призначення [22]. Ефективність державної соціально-економічної політики, зокрема ефективне розміщення продуктивних сил продовольчого комплексу, базується на досягненні економічних, екологічних, соціальних вимог та цілей, що зумовлює відтворення природно-ресурсного потенціалу, зокрема продуктивних сільськогосподарських угідь [141]. 

Використання сучасних досягнень аграрної науки у сільськогосподарському виробництві дає змогу поліпшити агроекологічний стан природних ресурсів продовольчого призначення. Крім того, впровадження мало та майже безвідходних технологій у підприємствах першої і третьої сфери агропромислового комплексу сприятиме підвищенню темпів відтворення природних ресурсів істотно зменшуючи забруднення довкілля. 

Традиційний обробіток грунту передбачає перевертання верхнього шару грунту під час оранки, що призводить до фізичного вивітрювання гумусу та елементів живлення з грунту, тобто до втрати економічної родючості. Альтернатива полягає у застосуванні безплужного обробітку грунту, який у 80-х роках 20 сторіччя запроваджувався у Полтавській областей Ф. Т. Моргуном. Уперше застосував його відомий агроном Т. Мальцев ще на цілинних землях у 50-х роках минулого сторіччя. 

вырезано
Ключовим словом, у нашому розумінні, є поняття “баланс”. Адже лише позитивне сальдо у всіх аспектах розвитку продовольчої індустрії сприятиме зростанню продовольчої ефективності використання аграрного природно-ресурсного потенціалу та вирішення проблеми продовольчого суверенітету.

Звідси випливає, що основними чинниками загострення екологічних параметрів відтворювальних процесів ресурсної бази продовольчого комплексу є такі:факт зміни якості зростання і задоволення потреб життєдіяльності людини, стабілізацію і поліпшення стану аграрних ресурсів довкілля внаслідок збалансованого гармонійного розвитку продуктивних сил аграрної сфери;- потреба формування механізму фінансової відповідальності у системі забезпечення екологічності продовольчого виробництва;- валове підвищення екологічної складової у валовій продукції продовольчого комплексу;реструктуризація відносин власності на аграрні природні ресурси; формування нових форм господарювання підприємствами вітчизняного продовольчого комплексу.

Активне збереження природних ресурсів продовольчого комплексу за сутністю та функціональним змістом є похідною відраціонального аграрного природокористування, цілі і завдання якого збігаються з простим відтворенням. Основними видами державного впливу є прямі виплати вітчизняним виробникам продуктів харчування та продовольчої сировини, субсидування цін на аграрну продукцію, пільгові продажі засобів виробництва, пільгове цільове кредитування об’єктів продовольчого комплексу. Як показує світовий досвід, планомірне зростання ефективності використання ресурсів на 2-3 відсотки в рік є досить високим показником. Отже, науково-обгрунтоване співвідношення активної і пасивної форм збереження природних ресурсів визначає у відповідності з досягнутими темпами розширеного відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу провідну мету раціонального аграрного природокористування. 

В той же час виробництво достатньої кількості продовольчого та кормового зерна високої якості є вагомим чинником забезпечення продовольчої безпеки. Крім того, від ефективного ведення зернового господарства значною мірою залежить тваринницька галузь і фінансово-економічний стан виробників продовольчої сировини та продуктів харчування в цілому. Економічно виправданим в умовах значного падіння в 2,5 – 4,0 рази виробництва зерна є вдосконалення ведення зернового господарства з переведенням його на вектор гармонійного збалансованого розвитку. Матеріальною базовою основою аграрного природно-ресурсного потенціалу є конкретні види аграрних природних ресурсів продовольчого призначення такі як земельні, сировинно-мінеральні, водні, повітряні, погодно-кліматичні, лісові, повітряні, рекреаційні, погодно-кліматичні та інші продовольчі ресурси з визначеними наперед властивостями та якісними показниками. Тобто, аграрний природно-ресурсний потенціал є властивістю сукупності природних, матеріальних та трудових ресурсів забезпечити виробництво продуктів харчування та продовольчої сировини для харчової та переробної промисловості. При цьому продукти харчування мають пряму корисність для споживача, а продовольча сировина – непряму, так як вона використовуються у харчовій та переробній промисловості, опосередковано реалізучи власний продовольчий потенціал для виготовлення продуктів харчування з прямою соціальною корисністю. 

Отже, продовольчий комплекс інтенсивно впливає на аграрні природні ресурси довкілля, у сукупності з якими він формує сукупний аграрний природно-ресурсний потенціал продовольчого призначення. Просте відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу за сутністю, змістом та основними цілями та завданнями, на нашу думку, доцільно отожнити з активним збереженням аграрних природних ресурсів продовольчого призначення, про що вказувалося вище.

Виходячи з проведеного методологічного аналізу, можна стверджувати, щопотрібно у практичній діяльності з виробництва продуктів харчування та продовольчої сировини на основі використання аграрного природно-ресурсного потенціалу максимально застосовувати балансовий метод, забезпечуючи позитивне сальдо в екологічних, економічних, виробничих, фінансових та комерційних аспектах господарської діяльності суб’єктів вітчизняного продовольчого комплексу.
Висновки до розділу 1

Земельні ресурси як основна складова частина аграрного природно-ресурсного потенціалу продовольчого призначення прямо чи опосередковано за допомогою інших видів аграрних природних ресурсів реалізують власний продовольчий потенціал. Як економічна категорія, поняття “ефективність відтворення природно-ресурсного потенціалу продовольчого комплексу” діалектично пов’язане з традиційними економічними категоріями, такимияк “продовольча безпека”, “продовольча доступність” аграрний природно-ресурсний
 потенціал”, “продовольство”, “продовольчий потенціал”.

За сутністю та семантичним змістом ефективність використання та відтворення (звужене, просте, розширене) природно-ресурсного потенціалу є співвідношенням вироблених продуктів харчування та продовольчої сировини у натуральному, енергетичному, економічному (вартісному, грошовому) виразах, відображаючи залежність продовольчих показників від результатів виробничої, фінансової та комерційної діяльності суб’єктів продовольчого комплексу.

Продовольча продуктивність земельної території значною мірою визначається екологічними факторами та чинниками, особливо в умовах інтеграції вітчизняного продовольчого комплексу у європейський економічний простір. Продовольча безпека держави, окремих регіонів залежить від рівня продовольчого самозабезпечення та продовольчої доступності продуктів харчування для населення.

У аграрному природокористуванні, процеси використання, відтворення та збереження ресурсів довкілля економічно доцільно розглядати як складові триєдиної цілісної системи, проте виключно через призму відтворювальних процесів. Потрібно зрозуміти, що природні ресурси взяті нами не у спадщину від предків, а позичені у майбутніх поколінь. При такому концептуальному підході зростає значимість та незамінність розширеного відтворення сировинних ресурсів продовольчого комплексу в сучасних умовах.

Матеріальною базою аграрного природно-ресурсного потенціалу є конкретні види аграрних природних ресурсів продовольчого призначення такі як земельні, сировинно-мінеральні, водні, повітряні, погодно-кліматичні, лісові, повітряні, рекреаційні, погодно-кліматичні та інші продовольчі ресурси з визначеними наперед властивостями та якісними показниками. Тобто, природно-ресурсний потенціал є властивістю сукупності природних, матеріальних та трудових ресурсів щодо забезпечення виробництва продуктів харчування та продовольчої сировини для харчової та переробної промисловості.
Продовольчий комплекс інтенсивно впливає на ресурси довкілля, у сукупності з якими він формує природно-ресурсний потенціал продовольчого призначення. Просте відтворення аграрного природно-ресурсного потенціалу за сутністю, змістом та основними цілями та завданнями, на нашу думку, доцільно ототожнити з активним збереженням аграрних природних ресурсів продовольчого призначення.

У практичній діяльності з виробництва продуктів харчування та продовольчої сировини на основі використання аграрного природно-ресурсного потенціалу потрібно максимально застосовувати балансовий метод, забезпечуючи позитивне сальдо в екологічних, економічних, виробничих, фінансових та комерційних аспектах господарської діяльності суб’єктів вітчизняного продовольчого комплексу.
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