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Тема: «Державне регулювання зовнішньої торгівлі в Україні та його вплив на зовнішньоекономічну діяльність підприємства»
Загальний обсяг роботи становить 115 сторінок

Містить 19 таблиць, 10 рисунків, 130 літературних джерел,

3 додатки
Актуальність роботи зумовлена такими позиціями: По-перше, в умовах залучення дедалі більшої кількості суб'єктів господарювання до зовнішньоторговельної діяльності її роль у розвитку національної економіки й економіки окремої області зростає.

По-друге, завдяки ефективній зовнішньоторговельній діяльності підвищується результативність аграрного виробництва, а зовнішньоторговельні операції характеризуються вищою прибутковістю порівняно з операціями на внутрішньому ринку.

По-третє, стає очевидною необхідність удосконалення механізмів регулювання й управління зовнішньоекономічною діяльністю, які мають  забезпечити узгодження інтересів численних суб'єктів аграрної сфери,  насамперед безпосередніх товаровиробників.
По-четверте, вагомого значення набуває дослідження впливу зовнішньоторговельної діяльності на формування ринку зерна. 
Робота мала за мету розробити теоретико-методичні положення удосконалення державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні.

Робота містить в собі такі напрями дослідження:
· визначення сутнісної характеристики зовнішньоторговельної діяльності підприємств та обґрунтування методів державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності;

· аналіз механізму державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні та оцінку стану зовнішньоторговельної діяльності агропромислових підприємств в Україні;

· обґрунтування вплив державного регулювання зовнішньої торгівлі на зовнішньоекономічну діяльність ТОВ «Регіон-Агро» та пропонування напрямів удосконалення процесу регулювання експортно-імпортних операцій на ринку зерна та механізму державного регулювання зовнішньої торгівлі підприємств на агропромисловому ринку.

У першому розділі йдеться про теоретичні основи регулювання зовнішньоторговельної діяльності підприємств.
Другий розділ присвячений аналізу зовнішньоторговельної діяльності підприємства ТОВ «Регіон-Агро».
Третій розділ містить пропозиції щодо вдосконалення державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні та його впливу на діяльність ТОВ «Регіон-Агро».
Висновки. Результати дослідження дають підстави вважати, що розвиток та регулювання зовнішньоторговельної діяльності учасників ринку зерна необхідно здійснювати на основі комплексного використання методів державного регулювання. У магістерській роботі пропонуються шляхи удосконалення економічних методів, організаційно-правових заходів й адміністративного інструментарію регулювання зовнішньої торгівлі в Україні на ринку зерна. 

Наукове значення роботи полягає в розробленні теоретико-методичних положень і обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні на ринку зерна.
Практичне значення роботи полягає в розробленні рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні. Виконання магістерського дослідження розвиває недостатньо розроблений в економічній літературі напрям (зовнішньоторговельна діяльність на ринку зерна), доповнює його методичний і теоретичний апарат, забезпечує можливість дослідження сучасних процесів розвитку регіональних ринків зерна. Розроблені методичні підходи й рекомендації можуть бути використані обласними органами управління у вирішенні завдання підвищення ефективності функціонування ринку зерна та опрацювання програм щодо його розвитку на перспективу, удосконалення механізму державного регулювання зовнішньої торгівлі в Україні.
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