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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Период конца ХХ – начала ХХI века ознаменовался новым трансформационным этапом в развитии мирового цивилизационного процесса. Он затрагивает современную Европу, включая страны, расположенные в центрe и на востоке континента. Особенность системной трансформации состоит в том, что она связана не только и не столько с изменением ее движущих сил, протекания процессов и механизмов их регулирования, сколько с формированием новой парадигмы общественного прогресса. 

Изучение практики радикальных преобразований в экономике и социальной сфере, теоретическое обобщение эмпирических исследований со всей очевидностью выявляют интенсивное нарастание глобализационных и регионализационных явлений, их взаимодействие и противоречивость. Складывается устойчивое мнение о том, что крупные города могут определять облик нового времени. При этом все более очевидным становится возрастающее значение социальных и демографических последствий этих процессов. Всякая перестройка пространственной и географической структуры сливается с политическими, общественными и социальными проблемами, от решения которых зависит состояние человеческого потенциала.

Трансформация современной экономики совершается двумя путями: через глобализацию и регионализацию.
В современной глобальной и региональной экономике все более активную роль по сравнению с крупными сверхнациональными корпорациями играют крупные города, городские агломерации и, прежде всего, метрополии – исторически сформировавшиеся крупные, сконцентрированные вокруг большого центра либо скопления городов поселенческие формы, представляющие собой сложные общественно-экономические системы, способные конкурировать в глобальном масштабе с другими экономическиеми структурами.
В значительной степени современная экономическая и социальная региональная проблематика, равно как и теория и практика социального планирования городов и управление городской инфраструктурой, аккумулированы в понятии «метрополия». Его научное содержание и практическое наполнение неоднократно были предметом обсуждения в литературe. Несмотря на различие взглядов по данным вопросам, необходимо согласиться, что крупный город, метрополия являются понятиями историческими.

В свете сказанного, очевидно, востребованной сейчас может быть такая политика, которая исходит из научно-обоснованной дефиниции города и нацелена на его сбалансированное развитие и обеспечение комфортного существования человека.

Современные системные исследования не могут считаться достаточными, если замыкаются в рамках традиционных проблем национальных экономик и не учитывают возрастающей роли крупных городов в цивилизационном развитии. При этом для оценки практической значимости проблемы, понимания специфики управления крупным городом в окружающем его пространстве, противоречий в эволюционном развитии и изменений в перспективе важно выделить региональную доминанту как объективно обусловленную факторами пространственного свойства и организационно-общественной изменчивости.

В научной литературе существуют различные концептуальные подходы к определению города, потому его трактовка дается иногда с противоположных позиций. В области теоретического изучения региональных центров как феномена эволюционного развития производственной и торговой активности, формирующей признаки городского экономического пространства, работали и продолжают вести исследования группы ученых из различных европейских стран (Дании, Ирландии, Исландии, Польши, Франции, Швеции и других), России и США. В Украине в последнее время стали рассматриваться проблемы регионализации сквозь призму возможных сценариев развития пространственного построения стран Восточной Европы и ЕС.

Научные школы и взгляды ученых на проблему урбанистического развития и города как его отражения можно сгруппировать по ряду направлений.

Первое из них, имеющее агностический характер, утверждает, что в эпоху урбанизированного общества невозможно выделить понятие «город», поскольку он является универсальной формой жизни. К этому направлению принадлежит    Е.Бергель, Ж.Божо-Гарнье, М.Вебер, Х.Ганс, С.Грир, М.Кастельс,                          Д. Мартиндейль, Р.Э.Парк, П.М.Хаузер, Б.Хамм, Л.Шнор.

Следует отметить, что среди перечисленной группы исследователей существует различие мнений, вызванное неодинаковым пониманием города как среды обитания.

В противоположность полному отрицанию возможности получить научно-обоснованную дефиницию города М.Вебер, Р.Э.Парк и другие ученые обращают внимание на субъективизм в оценке такого явления, как город, которая используется до настоящего времени, и считают его характеристику обобщенной, внеисторической, а следовательно, малопригодной для науки. Фактически утверждается, что проблематика города как пространственной среды имеет общественный характер, и в этом качестве ее необходимо рассматривать. 

Город – это географическое, историческое, общественное, культурное, экономическое и техническое явление одновременно. В связи с этим его изучение должно иметь интердисциплинарный характер.

Ученые, считающие и практически целесообразным, и теоретически возможным дать определение города, анализируют его в разных аспектах, которые, в основном, сводятся к пространственным и общественным.

С пространственной стороны дефиниции города дают Е.В.Борджио, 
Р.Ледри, Х.Мыклебост, Ч.Эданс, С.Энквист. Они рассматривают город как устойчивую систему размещения различных зон, объединенных в одно целое разнообразными взаимосвязями. Взгляд на город как на многокомпонентную пространственную структуру открывает возможность перехода к дефиниции города, основанной на его общественной, социальной оценке. Такая позиция представлена в работах Л.Вирта, Ф.Знанецкого, В.Зомбарта, Я.Зельковского,        Л.Мамфорда, Р.Е.Пахла, Ж.Шабо.

Разные научные школы – культуралистическая, неоэкологическая, конвенциональная, гуманистическая и структурная – выработали свои подходы к определению дефиниции города.

Признавая значительный вклад социологов в разработку понятийного аппарата урбанизации, считаем его все же недостаточным для определения дефиниции города, адекватного научным требованиям. Ограничения касаются экономических аспектов.

Экономический вектор изучения города частично основывается на устаревших понятиях его неаграрного содержания (А.Леш, Е.Регульский,             Х.Ловмянский). Однако большее распространение получили дефиниции, аккумулирующие в себе пространственные, общественные и экономические элементы. Эти определения носят структурный или системный характер, в зависимости от того, как трактуются элементы, образующие городскую среду, например, на основе ступенчатой специализации  или близко к этому критерию (Я.Туровский, М.Маликовский), либо более широко, включая воспроизводственные элементы, управление и природную среду (А.Валлис,         П.Жорж, М.Кастелльс, Ф.Ратзель).

В зависимости от понимания процессов, происходящих в городской среде, моделируются проекты ее развития, управления, приобретающие специфические организационные формы. Они могут иметь локально-пространственное проявление, институционально-организационное, территориально-интеграционное. Несмотря на фундаментальность и значимость исследования сущностных форм урбанизации, каждая из вышеназванных не отражает единства социально-экономического пространства города, что затрудняет изучение социально-демографических и экономических проблем развития крупных городов, особенно на территории стран Центральной и Восточной Европы. Вне научного внимания остаются вопросы геополитики, геоэкономики и социокультурного развития городов.
На географической территории стран Центральной и Восточной Европы трансформационные реформы испытывают влияние глобализации и регионализации, что актуализирует теоретическую разработку проблемы развития современных крупных городов, критериев оценки их развития, разработку соответствующего категориального аппарата с учетом новых явлений и процессов, происходящих в мире.

Связь работы с научными программами, планами и темами. Диссертационное исследование связано с научно-исследовательскими работами  Института демографии и социальных исследований НАН Украины по темам: «Стратегические направления развития социальной инфраструктуры» (г/р № 0104U000539, 2004–2006 гг.), в структуре которой автором исследуются концептуальные проблемы корпоративного управления социальной инфраструктуры;  «Императивы развития социальной инфраструктуры в условиях качественной трансформации экономических и социальных отношений» (г/р № 0106U006897, 2007–2009 гг.), где рассматривались проблемы развития отдельных отраслей инфраструктуры, в частности туризма, в условиях формирования городских агломераций. Тема диссертации также тесно связана с научно-исследовательскими работами, которые проводились в Польше в рамках Центральной государственной программы и Программ исследования Польской Академии Наук по темам: «Стратегии развития Варшавы»» (2003–2006 гг.); «Функционирование предприятий профессиональной активности в Польше» (2006–2007 гг.); «Улучшение  качества жизни и трудоустройства инвалидов в территориальных поселениях Польши» (2006–2007 гг.), в которых лично автором изучались особенности формирования метрополий, проблемы занятости инвалидов и методы регулирования рынка труда в населенных пунктах Польши.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических основ развития крупных постсоциалистических городов в период системной трансформации, научное обоснование принципов их функционирования и методов управления, направленных на создание единого социального пространства – территории, на которой эффективно реализуется экономическая и демографическая государственная политика.

Достижение намеченной цели обусловило необходимость аргументированной постановки целого ряда научных задач, решение которых обеспечит социально-экономическое развитие крупных городов. Главными из них являются следующие:

· обобщение теоретических положений развития урбанизации, их совершенствование и адаптация к современным мировым и региональным трансформационным процессам;

·  структурное исследование категорий «крупный город», «метрополия», их углубление и оценка с целью определения наиболее перспективных для территорий направлений развития;

· разработка критериальных признаков выделения и классификации крупных городов и метрополий;

· ранжирование городов и их обобщенная характеристика с точки зрения эволюционной динамики и основ формирования современных агломераций;

· ретроспективное исследование развития городов в прединдустриальный и индустриальный цивилизационные периоды, анализ универсальных и основополагающих аспектов функционирования их инфраструктуры;

· изучение факторов, лежащих в основе глобализации и регионализации и определяющих экономические и социальные векторы развития городов в современную постиндустриальную эпоху;

· оценка действующего институционального механизма развития крупных городов, выявление противодейтсвующих тенденций и разработка новых напрвалений его совершенствования;

· изучение региональных воспроизводственных процессов, формирующихся в постиндустриальных городах под влиянием глобализации и регионализации;

· характеристика функций крупного города и их возрастающего влияния на местные органы самоуправления;

· выявление перспективных социально-экономических проблем крупных городов, обеспечивающих устойчивость и конкурентоспособность в условиях формирования региональных экономических интересов и социокультурных потребностей;

· обоснование мер по регулированию социально-демографической политики в крупных постсоциалистических городах;

· разработка стратегий сбалансированного развития городов в условиях открытой экономики.

Объектом исследования в диссертационной работе является процесс трансформационного социально-экономического и демографического развития крупных городов Центральной и Восточной Европы.

Предметом исследования являются закономерности, специфика и особенности формирования и функционирования институциональных механизмов и социальной инфраструктуры крупных городов в условиях становления глобализированной и региональной системы экономических связей и отношений.

Методы исследования. Для достижения поставленной цели в работе использован комплекс теоретических и эмпирических методов изучения социально-экономических процессов. В качестве общеметодологической базы исследования применялся диалектический метод познания общественных явлений, позволяющий оценить трансформационные процессы в их противоречивом развитии, вычленить и конкретизировать наиболее существенные моменты метрополизации в ее поступательной динамике. Широко использованы категории анализа и синтеза, общего, особенного и единичного, на основании которых детально рассмотрены процессы перехода количественных изменений, накопленных в ходе эволюционного развития крупых городов, в качественные и формирование на основе последних городских метрополий. С помощью системного подхода метрополия рассматривается как сложная пространственная общественно-экономическая система.

Статистическими методами сравнительного анализа проведено изучение различных информационных источников с целью определения степени объективности научных выводов и результатов. Графический метод использован для обобщения конкретных эмпирических показетелей, характеризующих характер и динамику социально-экономических изменений в общественной структуре крупных городов.

Концепция устойчивого развития применена к управлению социальным развитием города: улучшению условий жизни городских жителей, росту их доходов, расширению экономической самостоятельности города, повышению его конкурентоспособности, охране окружающей среды.
Применение когнитивной теории к проблеме формирования потребностей крупного городского поселения позволило определить условия и тенденции развития его социальной инфраструктуры.
С целью исследования стадий развития города использованы теории циклов Н.Кондратьева, Л.Классена, В.Христаллера, Б.Яловецкого, а также теория развития мировой системы И.Валлерштейна. Наряду с этими теориями применялись теории, конкретизирующие процесс развития городов: теория экономической базы, теория пространственной структуры, теория порогов развития.

Научной основой диссертации явились положения институциональной теории, современных научных положений в области геоэкономики,  маркетинга, градостроительства и демоэкономики.

В качестве источников информации были использованы юридические документы Польши, Конституция Украины, материалы Научно-исследовательского института города Киева, в частности, программа социально-экономического развития г. Киева до 2015 года, аналитические разработки ученых России, Беларуси, а также документы структур ЕС.

Научная новизна полученных результатов. Теоретические положения, научные выводы, практические предложения и рекомендации, полученные автором в ходе диссертационного исследования и выносящиеся на защиту, направлены на сбалансирование экономических, социальных и демографических процессов в крупных городах, протекающих в условиях трансформационных изменений. Теоретико-методологическая и практическая новизна работы заключается в следующем:
Впервые:
обоснована целесообразность применения синтезированного подхода к исследованию системы социально-пространственных дефиниций, способного дать исчерпывающую характеристику города как сложной системы, включающей экономические, географические, исторические, социологические, урбанистические, законодательные элементы; разработана и введена в научный оборот новая категория, определяющая город как исторически сформированную, социально и экономически разнообразную, тесно застроенную, пространственно сконцентрированную поселенческую единицу, имеющую законодательный статус. Утверждается, что современный крупный город – это полиструктура, территориально обособленная общественно-экономическая система, требующая адекватных методов регулирования;

обосновано и проведено размежевание понятий города и метрополии, исследованы их сущностные характеристики, особенности становления и развития. Метрополия трактуется как современная фаза крупного города. Данный подход подчеркивает эволюционный характер развития крупных форм поселения (агломераций) и специфику их социального функционирования. Метрополия (агломерация), по мнению автора, представляет собой исторически и экономически обоснованную крупную, сконцентрированную вокруг крупного города или группы городов форму поселения,  которая конкурирует и кооперируется в глобальном масштабе с другими территориальными образованиями с целью удовлетворения запросов своих жителей; доказана этапность развития процесса метрополизации, охватывающего фазу агломерации, метрополизации индустриального города и метрополизации постиндустриального города; 
предложено новое толкование механизма развития городов и метрополий, составляющими которого являются общественное управление, экономическое и социальное усовершенствование городской инфраструктуры, реформаторская деятельность субъектов внутригородских отношений с целью получения системных и синергетических социальных и демографических эффектов; дано научно-практическое обоснование диалектической связи между глобализацией и регионализацией на уровне городов и метрополий. Выявлена особенность современного пространственного регионализма, которая связанна с системными изменениями в управлении городскими и метрополитарными новообразованиями, объединяющими централизованные формы с демократическими (самоуправлением) с целью обеспечения социальной стабильности (стабильности рынка труда,  демографической сбалансированности, доступности жизненно важных услуг, социальной интеграции, преодоление чрезмерной дифференциации в обществе);
обоснована концепция целостной (сбалансированной) модели развития городов и предложены меры коллективного и централизованного характера для ее реализации: партнерство, плановость, сетевое управление и т.д.; на основе аналитического изучения практики проведения трансформационных реформ в странах Центральной и Восточной Европы доказана приоритетность социальной политики в постперестроечном периоде, механизм которой должен основываться на принципах самоуправления и усиления роли негосударственных организаций;
классифицировано в масштабе Европы создание метрополий по восьми критериям. Установлены причины медленного развития метрополизации в страназ Центральной и Восточной Европы, которые обусловлены ограниченностью международных связей, недостаточным уровнем конкурентоспособности, что негативно отражается на благосостоянии населения.

Усовершенствовано:

понятийный аппарат трансформационных процессов, в частности, на основе положений институциональной теории доказывается тождественность понятий «экономическая трансформация» и «системная трансформация», что обеспечивает методологическое единство исследования процессов, отличающихся по сферам их протекания;

критерии классификации геоэкономических дефиниций городов, включающие пространственные, общественные, экономические и смешанные характеристики, что позволило расширить арсенал методологических методов при изучении социально-экономической и демографической проблематики градообразующей и метрополитарной территории;

систему приоритетов, обусловливающих конкурентоспособность крупных городов и метрополий, к которой отнесены уровень и качество жизни, эффективность городской экономики, удовлетворение общественных потребностей, развитость социальной инфраструктуры. Сопоставление конкурентоспособности городов по универсальному показателю (standing) позволило сделать аргументированный вывод о возрастающей роли человеческого потенциала в прогрессивном развитии городских агломераций;
комплекс предложений по локализации и нейтрализации негативного вляиния демографических изменений на развитие крупных постсоциалистических городов, особенно в вопросах финансирования социальной инфраструктуры. В частности, рекомендованы меры по снижению дифференциации в уровне жизни населения, смены структуры экономики с целью расширения возможностей для трудоустройства, смены модели реформирования здравоохранения, усиления патерналистской роли государства в вопросах образования и т.д.; 

раскрытие механизма развития социальной инфраструктуры в постиндустриальных метрополиях в заивисмости от характера трансформационных реформ: радикального (шокового) и медленного. Обосновано, что для стран, глубоко интегрированных в международное разделение труда, быстрый доступ к новым социальным технологиям и инновационным услугам возможен в рамках экономического пространства, объединяющего глобализацию с эффективной регионализацией.  Предлагается использовать международные финансовые ресурсы через диверсифицированные источники поступлений. Для стран, экономика которых в основном ограничена национальными рамками, развитие социальной инфраструктуры предлагается объдинять с общими политическими целями государства.
Получило дальнейшее развитие:

определение категории «развитие» как общеметодологического термина со специфическими чертами, присущими развитию города. При изучении содержания процесса развития индустриальных и современных городов использованы принципы теории многолетних экономических циклов, теории цикла жизни города, теории центральных городов, теории совмещения циклов, что позволило расширить дефиницию развития города за счет уточнения периодизации увеличения экономических циклов, конкретизации конъюнктурных циклов, дополнения фаз жизненого цикла городов условными и безусловными аспектами, расширения фаз развития города с четырех до семи и введения переходных фаз, а имменно:  концентрированного индустриального города, переходной фазы агломерации и плотного индустриального города, агломерации индустриального города, текущей фазы метрополизации постиндустриального города, а такоже потенциальных фаз перехода от метрополизации до мегаполизации постиндустриального города и завершения становления постиндустриального города; 
перечень критериев выделения крупных городов и метрополий, в том числе: экономические, административно-юридические, социально-демографические, культурологические, социологические, институциональные, экологические и др. Универсальные, агрегированные и специфические критерии позволяют осуществлять усовершенствованную социальную диагностику городов; 

положение о том, что улучшению социальной и демографической ситуации в метрополии содействует региональная экономическая интеграция, что видно на примере ряда крупных европейских городов. 
Практическое значение полученных результатов заключается в том, что теоретические положения и выводы, изложенные в диссертации, могут быть положены в основу решения методологических и практических проблем регулирования социально-экономического и демографического развития крупных городов Центральной и Восточной Европы. Они предназначены для использования при разработке программ социально-экономического развития стран с трансформационной экономикой, механизмов функционирования социальной инфраструктуры.

Научно-методические разработки автора использованы в практической работе Государственного Фонда реабилитации инвалидов Польши (письмо KUWPE № 2434/2006 от 7.11.2006 г.). Разработки внедрены в учебный процесс  Высшей школы экономической деятельности в г. Варшаве (письмо № WSDG/843-04 от 10.11.2006 г.), Высшей школы безопасности (письмо ВР     № 314/20 от 17.11.2006 г.) и в Политехническом институте г. Жешува (письмо PR/581–05 от 20.10.2006 г.), а также в научных исследованиях Института демографии и социальных исследований НАН Украины (справка Института демографии и социальных исследований НАН Украины № 181–11/407  от 26.10.2006 г.).

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненной завершенной научной работой, в которой представлено авторское видение методологии исследования социально-экономического и демографического развития крупных городов Центральной и Восточной Европы в период их системной трансформации, активизации мировых процессов глобализации и регионализации. Научные положения, выводы и рекомендации, которые выносятся на защиту, получены автором самостоятельно.

Апробация результатов диссертационного исследования. Основные положения диссертационной работы докладывались автором на шести международных и национальных научно-практических конференциях, семинарах, заседаниях круглых столов, в частности: международной научно-практической конференции «Гуманизация трудовых отношений» (Плоцк – Варшава, 2003); международной научно-практической конференции «Глобализация – шансы или иллюзии» (Варшава, 2005); международной научно-практической конференции «Социологические и экономические проблемы развития культуры и туризма в Украине» (Киев, 2005); национальной научно-практической конференции «Гуманизация труда перед трансформационными и цивилизационными вызовами» (Плоцк, 2005); научно-практической конференции «Проблемы повышения эффективности инвестиционно-строительного и жилищно-коммунального комплексов» (Москва, 2005); международной научно-практической конференции «Демографические процессы и человеческий капитал» (Варшава, 2007).
Публикации. Результаты диссертационного исследования опубликованы в 34 научных работах общим объемом 33,5 п.л., из них 1 индивидуальная монография объемом 12,2 п.л., 5 коллективных монографий, 22 статьи в специализированных научных изданиях,  4 публикации в материалах конференций и 2 работы в других научных изданиях.

Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из вступления, четырех разделов, выводов, списка использованных источников, приложений. Общий объем диссертации составляет 371 стр. компьютерного текста, работа содержит 37 таблиц и 5 схем, а также 8 приложений  на 34 страницах. Список использованных источников включает 320 наименований на 26 страницах.
РАЗДЕЛ 1
Теоретические аспекты развития крупных городов

1.1. Дефиниции города и их классификация

Развитие городов является одним из основных факторов общественного развития как современных обществ, так и обществ прошлого
 [1]. Уже тысячи лет назад, в эпипалеолите, а потом в неолите были известны полупостоянные и постоянные поселения, первые скопления домов. Сначала это были села, позже – города как основные формы поселения. Формирование различных форм поселения было результатом общественного разделения труда, а выбор мест поселения предопределялся размещением мест труда [2, с. 104].

Трудно определить, когда появились первые города. Основываясь на достижениях археологии, можно утверждать, что наиболее древним признаваемым городом-поселением является палестинский город Иерихон. Уже в VIII тысячелетии до нашей эры он был огражден крепостными стенами и башнями, занимал территорию 2,5 гектара и насчитывал более 2000 жителей 
[3, с. 12].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

В преодолении различных барьеров в развитии города существенную роль играют его власти. Власть чаще всего определяют как общественные отношения между двумя единицами, между единицей и группой или между двумя группами, заключающиеся в том, что одна из сторон этих отношений может перманентно и институционализированно влиять на поведение другой стороны и имеет средства, обеспечивающие ей контроль над этим поведением [42, с. 219]. Иначе говоря, власть – это возможность влияния единицы либо группы на поведение других людей, а также контроль над их поведением с целью обеспечения исполнения задач и поручений [43, с. 120]. 

С давних времен известны следующие основные сферы проявления (виды) власти: власть авторитета личности (колеблется в нынешнем мире, но в целом падает, поскольку сужен отбор вождей и руководителей); власть юридическая (в мире наблюдается тенденция к ограничению в пользу надгосударственных структур); власть экономическая (ее эпицентры смещаются в сторону мировых монополистов); власть финансовая (непрерывно усиливается и все более монополизируется); власть религиозная (размывается в направлении формирования «интернациональной веры» – некоего симбиоза псевдознания и мистики); власть военная (идет явное смещение в неконтролируемые мировые блоки); власть нравственных заповедей (для конца ХХ – начала ХХI в. характерно снижение нравственных критериев, их подмена прагматическими установками, чаще – демагогией); власть международных институтов (достигла апогея и имеет уже реальную тенденцию к преобразованию в мировое правительство); власть средств информации и пропаганды (в ХХ в. превратилась в чудовищную силу, имеющую глобальный характер, опирается на мощную промышленность, в которой заняты миллионы людей. Она деформирует общественные науки, так что они фактически играют вспомагательную роль в механике принятия властных решений); власть общественного мнения (с одной стороны, возросла, сделавшись вроде бы «главным инструментом демократического общества», но, с другой стороны, общественное мнение прежде всего подвержено манипулированию и программированию); власть тайных организаций, к которым можно было бы причислить и разведывательные органы (подвержена процессам глобализации и несомненно фантастически огромна); власть традиционных культур, где в полной мере проявляется национализм, патриотизм и т.п. (в наибольшей степени воздействует на биологическую природу человека, переживает кризисное состояние) [44, с. 12–13].

Среди источников власти чаще всего перечисляются: право; собственность; авторитет; харизма; возможность награждения; принуждение; законность; знания и опыт; владение информацией [45, с. 204–211].  С осуществлением власти связаны такие процессы, как: властвование, правление, заведование, руководство и управление, а также господствование, регулирование и распоряжение. Представим наиболее важные, на наш взгляд, процессы.

Властвование – осуществление власти, правление; господствование [46, с. 873] – это возможность проведения различных экзистенциональных операций с предметом. Если власть основана на использовании законного принуждения, то такой процесс можно назвать правлением [47, с. 384–392]. В сегодняшней ситуации – это формирование условий для различных субъектов права [48, с. 53]. Администрирование – это процесс реализации решений, наложенных высшей инстанцией, характеризующийся ограниченностью управленческих прав [45,      с. 201].

В польской литературе идет спор относительно того, какое из понятий – «управление» или «заведование» – шире. Мы принимаем точку зрения В.Кежуна, который утверждает, что  отличие этих понятий имеет скорее семантический характер и является беспредметным. Он полагает, что „заведование” – это действие, приводящее к тому, что кто-либо или что-либо ведет себя согласно с целью организации [49, с. 138]. В научной литературе понятие «заведование» используется чаще всего по отношению к управлению людьми, зато когда предметом управления являются ресурсы, используется понятие «управление» (несмотря на то, что основными ресурсами организации являются человеческие ресурсы).

В своих размышлениях на данную тему мы будем оперировать понятием «управление», поскольку считаем, что это процесс эффективного использования разнообразных ресурсов, проводимый с целью реализации определенных целей организации (к городу можно относиться так же, как к организации). Управление связано с назначением управляющих и собственностью средств производства [25, с. 13]. Процесс управления можно объяснить как сумму действий, заключающихся в распоряжении ресурсами [45, с. 199; 48, с. 51]: институтами, идеями, материальными и денежными средствами, а также людьми. Л.Р.Биттель выделяет следующие ресурсы организации: здания и помещения; оснащение; энергию и другие внешние и вспомагательные услуги; материалы, запасы и поставки; капитал; человеческие ресурсы; информацию [50, с. 292].

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

· уменьшение количества тепличных газов;
· уменьшение употребления топлива и покупка новых машин;
· уменьшение количества машин со стандартными источниками энергии;
· уменьшение количества домашних хозяйств, которым угрожает шум.
1.  Вода, материалы и отбросы:
· уменьшение использования воды per capita;
· уменьшение до нуля питья воды ниже стандартов качества;
· рост количества канализационных отходов  и промышленных отбросов, подвернутых рециклингу;
· уменьшение количества канализационных отходов  и промышленных отбросов, ведущих в реки и океаны;
· уменьшение употребления строительных материалов per capita;
· уменьшение употребления бумаги и тары на жителя;
· уменьшение количества мусора;
· увеличение органических отбросов после рециклинга, возвращающихся в почву или в пищевую промышленность.
2.  Городские грунты, площади зелени: 

· охрана земельных угодий и территорий с деревьями на городских перифериях;
· рост зеленых площадей в местных и региональных парках per capita, в особенности в зелёных городских зонах;
· рост заселения и занятости в специальных сферах.
3. Транспорт: 

· уменьшение подержанных машин на человека;
· уменьшение употребления для передвижения  и рост количества велосипедов и водных велосипедов для этих целей;
· уменьшение в среднем доездов на работу и с работы;
· рост средней скорости машин;
· увеличение количества оказываемых услуг на км дороги;
· увеличение платы за проезд;
· уменьшение мест стоянки на 1000 работающих в центральных районах городов;
· увеличение количества велосипедных дорожек.
5. Бытовые условия, общественная инфраструктура и здоровье:
· уменьшение смертельных исходов среди новорождённых на 1000 младенцев;
· увеличение возраста образования;
· увеличение возможностей проведения свободного времени;
· уменьшение количества дорожно-транспортных происшествий на 100 жителей;
· уменьшение количества преступлений на 100 жителей;
· уменьшение количества убийств в городе;
· уменьшение количества субстандартных квартир;
· увеличение количества безопасных пешеходных переходов в центре города;
· рост помощи жителям в улучшении своей жилой площади;
· увеличение степени смешения жителей в городе и густоты населения в городских районах [73, с. 223]. 

Другой важной современной проблемой является обеспечение и постоянный анализ конкуренции в метрополии, а также экономической конъюнктуры города.

Исследование конкурентности в метрополии предусматривает, прежде всего, анализ факторов локализации фирм в соответствии с такими критериями, как рынок труда, инфраструктура экономической деятельности, расходы на производство и услуги, географическое положение, качество окружающей среды, экономический климат, информация о городе, культурные учреждения, качество жизни.

В каждой из этих категорий можно выделить как жесткие, так и мягкие факторы, непосредственно не связанные с деятельностью экономических субъектов. К первым следует отнести: предложение квалифицированной рабочей силы; уровень заработной платы; предложение земли и административных зданий; коммуникационную связь; цены на землю и офисы; местные платежи и налоги; снабжение энергией и водой; доступность рынков; чистоту окружающей среды; затраты на защиту и охрану среды.

Мягкие факторы можно представить такими: качество администрации; возможность получения работы и профессионального развития; возможность обучения; качество земель и зданий; коммуникационное устройство и снабжение; географическое и геополитическое положение; климат и погодные условия; вид города; историческое и культурное значение города; наличие парков; привлекательность города и его окрестностей [59, с. 23].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Власти города большое значение придавали  развитию культуры, науки, образования, отдыха и спорта. Динамическое развитие города снова прервала война – Вторая мировая. Новый этап его развития начался после ее окончания. В рамках очередных пятилеток развивалось жилищное строительство и модернизировалась промышленность [157, с. 407]. 
Однако, несмотря на значительные затраты на техническую и общественную инфраструктуру города, ожидаемый высокий уровень удовлетворения общественных потребностей жителей не был достигнут.

В древние времена различные общественно-экономические проблемы власти крупных городов и метрополий решали по мере их появления. Целенаправленную общественную и экономическую политику городские власти стали проводить только в ХХ веке. Она была тесно увязана с определенными доктринами и моделями общественной и экономической политики, провозглашенными и вводимыми в жизнь избранными властями самоуправления разной ориентации.

Выводы к разделу 2
Историко-диалектический характер исследования эволюционного развития городов в доиндустриальной и индустриальной эпохах свидетельствует, что устойчивое функционирование крупного города или метрополии обусловлено формированием и поддержанием условий, обеспечивающих их перспективное развитие. 
Это утверждение имеет фундаментальное значение для всех этапов урбанизации, в том числе и для современного.

Формирование теоретических представлений, связанных с проблемами крупных городских агломераций, должно отвечать экономической реальности, что требует отказа от монистического взгляда на развитие городов как на процесс, исключительно носящий полифункциональный характер. Во все периоды развития городов полифункциональность сочеталась с доминированием какой-либо одной функции: в прединдустриальном городе – с преобладанием торговой функции; в индустриальных метрополиях – промышленной.

Дифференцированный подход представляет собой метод, позволяющий объяснить сложные процессы становления и развития современных постиндустриальных метрополий.

Важным условием развития города является формирование функций самоуправления, носящих демократический, децентрализованный характер. Властноструктурные и институциональные параметры, как свидетельствует долгосрочный опыт функционирования городов, не должны выходить за критические пределы, способные внести деструктивные моменты в фундаментальные основы национального государственно-территориального устройства и вызвать негативные явления в миграционных, социально-демографических процессах, культурно-ценностных ориентациях граждан, снизить уровень их доверия к общественным институтам города.

Крупные города способны эффективно функционировать на основе принципов самоуправления, владения и распоряжения принадлежащей им собственностью. Механизм использования этих элементов правовых отношений зависит от общественно-исторических условий, действие которых необходимо учитывать при анализе проблем той или иной поселенческой единицы.

Функционирование городских агломераций складывается в результате сложного взаимодействия системных и единичных факторов. Поэтому учет  такого взаимодействия представляется важным методологическим приемом при анализе города как целостной структуры, вычленении из нее элементов, стимулирующих развитие крупного города, способствующих удовлетворению общественных потребностей и повышению уровня жизни населения.
РАЗДЕЛ 3

ОБЩЕСТВЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СОВРЕМЕННЫХ

ПОСТИНДУСТРИАЛЬНЫХ МЕТРОПОЛИЙ

3.1. Процессы глобализации и регионализации экономики
на переломе XX и XXI веков
Процесс глобализации исследователи понимают по-разному. Я.Борковский, например, воспринимает его как многомерный процесс расширения и углубления возможностей установления, сохранения и развития человеческих отношений между народами, территориальными и локальными сообществами, общественными группами и единицами в масштабе земного шара путем взаимодействия политического мира, экономики и культуры [170, c. 279].
К самым важным измерениям (отраслям) этого процесса следует отнести глобализацию: экономическую, политическую, военную, юридическую, экологическую, культурную, религиозную,  общественную [170, c. 279–296]. Основной сферой процесса глобализации является глобализация экономическая.

Процесс глобализации капиталистической экономики, начался в 80-х годах ХХ века и ускорился в начале 90-х. Таким образом, можно говорить о формировании в 90-х годах глобального капитализма [171, c. 320] и выделять этот период в истории XXI века. Ускорение глобализации экономики обусловлено множеством факторов: динамическим развитием мировой торговли и процессом ее либерализации; экономической трансформацией в бывших социалистических странах и странах, появившихся вследствие распада СССР; постепенным введением рыночной экономики в Китае; продолжением развития регионального (международного) экономического сотрудничества.

Решающим для процесса глобализации было вхождение в него стран, в которых ранее господствовала система плановой экономики [172, c. 51].

Процесс глобализации капиталистической экономики состоит в установлении экономической зависимости между отдельными странами и регионами путем распространения инноваций и расширения предела свободы передвижения товаров, услуг, капитала и людей в мировом масштабе. По сути, возникает новый глобальный экономический организм с характерными для системы качествами. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Суть международной конкурентоспособности национальных экономик сводится к тому, чтобы производимые в данной стране товары и услуги были лучше и дешевле, чем производящиеся в каком-либо другом месте; продукт пользовался большим спросом на мировом рынке, чем предлагаемый конкурентами; стоимость фирм была высокой и все более возрастала; обеспечивался уровень доходности капитала, а также условия для инвестиций; условия для вложения капитала были как можно более привлекательными и притягивали заграничные финансовые средства [174, с. 82–83].

К группе наиболее конкурентоспособных экономик начала годов XXI века следует отнести: США, Сингапур, Ирландию, Финляндию, Нидерланды, Новую Зеландию и Эстонию [209, с. 29].

Национальные экономики непосредственно влияют на силу и конкурентоспособность экономических групп и блоков. Ныне сформировалось три главнейших цивилизованных и экономических центра (часто называемых Триадой): Западная Европа с ее сформализированной структурой – Европейским Союзом, а также США, составляющие основу Северо-Американского свободного торгового соглашения и Япония – представляющая экономическую силу Восточной и Юго-Восточной Азии.

В рамках глобальной экономики (особенно в пределах Триады), а также внутри отдельных крупных национальных хозяйств продолжается постоянный процесс соперничества и конкуренции между отдельными регионами и городами, особенно между доминирующими в современной поселенческой сети метрополиями.

Роль регионов в формировании конкурентоспособности вспомогательная, она состоит в создании условий для развития местных фирм [210, с. 59; 211, с. 24].

Международная конкурентоспособность региона может трактоваться по-разному. А.Класик выделяет следующие ее элементы: доля международных преимуществ и положительная картина региона; экспортная способность региона в отрасли товаров и услуг; международная деловая и туристическая привлекательность региона; участие региона в международном обмене и его положительное сальдо; прямые иностранные инвестиции и международное туристическое движение в регионе [212, с. 100–102].

Т.Марковский конкурентоспособность городов и регионов понимает двойственно: во-первых, как состояние постоянного преимущества, обеспеченного конкретному субъекту благодаря локализации в данном городе; во-вторых как процесс конкурирования, в частности посредственного конкурирования (создание условий для действующих фирм, обеспечивающих им преимущества в конкуренции) и как непосредственное конкурирование (соперничество субъектных территориальных единиц в разных качествах, с учетом их общественного и экономического развития, а также высокого жизненного уровня) [25, с. 103].

Отсюда проистекает важность самого определения явления „конкурентоспособность метрополии”. По-нашему мнению, конкурентоспособность метрополии – это ее способность добиться конкурентного превосходства по отношению к другим субъектам общественной и экономической жизни, функционирующим в определенном географическом пространстве.

Процесс конкуренции и соперничества городов, особенно крупных метрополий, – это соревнование с другими субъектами экономической жизни, целью которого является достижение преимуществ относительно конкурентов на глобальном рынке, который охватывает похожие пространственные системы.

К наиболее важным источникам конкурентного преимущества метрополии следует отнести: уровень и качество жизни; эффективность городской экономики и способов удовлетворения общественных потребностей; привлекательность города (деловую, туристическую, культурную, природную, архитектурную, гостиничную, услуг); деятельность международных предприятий и иностранные инвестиции; функционирование системы финансовых институтов и капитала; способ правления городом и проводимую городскую политику; инфраструктуру; облик города; развитую транспортную сеть и международные соединения; состояние природной среды; деятельность представительств международных организаций; научный потенциал; безопасность в городе; эластичность рынка труда.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

В послевоенной истории США можно выделить два способа управления метрополиями: менеджеризм; приватизм, т. е. опора на партнерство общественного и частного секторов, поддержка бизнеса в обмен на финансирование общественного и частного сектора [190, с. 134–137].

Городские власти наряду с центральными властями обязаны реализовывать общественную политику приумножения ценностей и предоставления выгод всему обществу. Однако различные отношения между центральными и локальными властями (особенно крупных метрополий), а также отсутствие соответствующего правового урегулирования привели к интенсивному и неконтролируемому их увеличению (sprawl). Вследствие этого американские города абсорбируют в год около 500 тыс. гектаров сельскохозяйственной земли [216, с. 121–124].

В управлении метрополиями Европейского Союза важным является установление Европейской Комиссией правил управления развитием городов. Документ содержит 10 следующих правил: концентрация (средств); программирование (развития); партнерство местное и региональное, общественное и частное; приумножение средств сверхлокальных; комплементарность локальных, региональных и местных действий; субсидиарность развития в пределах самоуправления; координация финансов, программ, пространственного благоустройства; сопоставление, согласованность действий городских властей с законодательством государства и ЕС; связь действий с экономической политикой государства; контролирование, наблюдение и оценка программ [25, с. 207–209].

На управление метрополиями оказывают влияние все большее количество различных факторов: масштаб заданий, правовое урегулирование, объем финансовых средств, а также многие внешние факторы. Процесс управления городами настолько усложняется, что создается впечатление о неуправляемости городов [8, с. 230–231].

Эту мысль подтверждает, например, Б.Яловецкий, характеризируя управление городскими агломерациями в Европе – Роттердаме, Варшаве, Лионе, Бордо, Женеве, Манчестере, Штутгарте и Болоньи. Только в Штутгарте удалось реализовать планы развития метрополитарной территории и создать метрополитарное сообщество. Это стало возможным благодаря авторитарным действиям властей ланда, обер-бургомистра Штутгарта M.Роммля, а также ввиду неблагоприятной в это время в регионе экономической ситуации. Препятствовали этому: отсутствие единодушной поддержки со стороны общественного и политического окружения, а также бизнеса; слабая позиция бургомистра; высокая степень автономии гмин; преимущественное влияние со стороны хозяйственных единиц по сравнению с юридической целесообразностью; интересы различных групп [39, с. 199–225].

„Метрополитарное правление” способно улучшить использование ресурсов отдельных метрополий в конкурентном мире глобальной экономики. Важным является приспособление административной и функциональной территории метрополии с целью повышения эффективности управления метрополией и ее конкурентности [39, с. 221–225].

Положительным примером эффективного управления метрополиями является штат Орегон. Бывший губернатор этого штата T.МакКоль ввел обязательное определение границ пространственной экспансии городов. За пределами городов должны были охраняться сельскохозяйственные земли. Это способствовало эстетике и качеству жизни в городах. По сравнению с другими американскими метрополиями Портланд в результате этого введения стал компактным и дешевым городом. Такие же действия были приняты и в Чикаго. Все это способствовало реализации концепции так называемого интеллигентного расширения метрополии, ограничению беспорядочной застройки города, созданию пригородов нового типа, заселению старых районов, охране открытого пространства и ограничению транспортного движения [216, с. 127–135].

Б.Яловецкий считает, что на эффективное управление метрополиями влияют его главные действующие лица, а также организационные формы управления и диапазон совместного хозяйствования. Среди первых он перечисляет, прежде всего, правительство, политические партии, региональные власти, самоуправление, организации предпринимателей.

К организационным формам относятся: жесткие и мягкие формы метрополитарного управления. Жесткие формы – это различные территориальные единицы страны, прежде всего, гмины. Мягкие формы, организации представлены: обязательными и добровольными союзами гмин; обществами метрополий; агентствами  развития метрополий.

Сфера совместного хозяйствования может касаться стратегического планирования, пространственного благоустройства, хозяйства отходов, метрополитарных учреждений, общественной безопасности, маркетинговых действий метрополии [39, с. 224].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Менеджерское управление основывается на реализации рациональных целей при помощи технократов, затрагивая неолиберальные правила. Эта модель преобладает в Европе, США, а также некоторых азиатских странах (Объединенные Арабские Эмираты, Сингапур).

Доминирование смешанных форм управления крупными городами помогает судить, что городские власти ищут золотую середину между общественным признанием (поддержка в выборах ) и нуждами, связанными с дальнейшим развитием города.

Обобщая, следует сказать, что к наиболее важным глобальным вопросам, касающимся крупных городов, которые обязаны решить городские власти, в настоящее время относятся: общественное развитие, рационализация управления городом, рациональное использование ресурсов, гарантия экономического роста, международное сотрудничество и обмен опытом в сфере развития городов, искоренение бедности, жилищные проблемы, охрана окружающей среды, миграция [231].

Среди других нерешенных до сих пор проблем многих современных крупных городов (в значительной степени охарактеризованы в этом подразделе) следует также назвать: общественную и этническую сегрегацию, густоту населения, общественную отверженность, преступность, безработицу, городской транспорт, обогревание городов и гарантия подачи энергии, гарантия доступа к воде, утилизация отходов и загрязнений. 

Дальнейшее развитие крупных городов вызывает как среди ученых, так и городских менеджеров много сомнений. С одной стороны, затраты мегагородов большие, зато с другой – крупные города пользуются эффектом концентрации и масштаба, поэтому увеличиваются. Будем ли мы в состоянии эффективно ими распоряжаться? Трудно сказать, но области, связанные с управлением пространства, следует динамически развивать.

Выводы к разделу 3
Следствием глобализации и перехода к постиндустриальному развитию является возникновение и усиление тенденции регионализации общественной и экономической жизни. Все большее значение в современной глобальной экономике занимают регионы, в особенности региональные экономические группировки, в том числе городские регионы и метрополии. Процесс глобализации особенно интенсивно проявляется в крупных метрополиях, являющихся сосредоточением мировых финансов и имеющих высокий уровень капитализации экономики.

Свойство фрагментарности, которое присуще глобализации, является неотъемлемой ее качественной характеристикой. Оно закрепляется за рядом явлений и проявляется все более отчетливо. Поэтому глобализация и регионализация являются по отношению друг к другу комплементарными, а не конкурентными процессами.

Другим важным свойством глобализации является интеграция. К наиболее важным позитивным интеграционным эффектам относится ускорение экономического развития городов, рост показателей деловой активности, свидетельствующий об усилении их коммерческих связей, специализация и кооперация технологической деятельности, увеличение объемов зарубежных инвестиций, активизирующих рынок труда и способствующих повышению благосостояния населения.

Формирование прообраза моделей государственной экономической и социальной политики в ходе глобализации и интеграции оказывает существенно стимулирующее влияние на правила функционирования, процедуры действий, движения идей, ценностей и технологий управления в городах как развитых обществ, так и трансформационных.
Углубление глобализации обусловило появление новых форм территориальной централизации и управления городом, социально-экономическими процессами, образованием глобальных городов (глобальных метрополий), усилились функции городских центров по развитию услуг, основанных на новых технологиях, знании, контроле за трансфертом капитала, торговлей. 

В ходе метрополизации четко дифференцировалась структура деятельности городов по оказанию услуг. Она включает услуги транспортной и торговой инфраструктуры, услуги по обслуживанию экономики города, администрированию и услуги общественного потребления; услуги индивидуального потребления. Устойчивость функциональной структуры метрополий обеспечивается признаками реурбанизации, которые наблюдаются в современном обществе.

Структуризация функций городов определяет вектор их развития, что важно, поскольку в недалекой перспективе большая часть населения будет проживать в городах. Метрополизация усложняет функциональность города за счет усиления конкуренции на внешних рынках, что связано, прежде всего, с регулированием миграционных процессов и обеспечением жизнедеятельности занятых работников, социальной защитой их семей.

Большую роль в функционировании крупных городов, которые находятся на этапе системной трансформации, играет переход от негибких методов управления к механизмам публичного администрирования. Решение жизненно важных задач, стоящих перед метрополией, возможно, как показывает опыт Европейского Союза, на путях свободного трудоустройства, добровольного перемещения в пределах географических регионов, приема на работу на основании и с учетом степени компетентности и потенциальной производительности.

В современных условиях приоритетное значение в развитии метрополий придается достижению необходимого уровня их конкурентоспособности. Значимость качества конкурентоспособности усиливается влиянием крупного города на социально-экономические системы региона, государства, политического и экономического союза.

На конкурентоспособность метрополий оказывает влияние положение национальных экономик. По мере вхождения последних в процесс глобализации интенсифицируется соперничество и конкуренция между отдельными метрополиями, регионами и городами, особенно среди доминирующих в современной поселенческой сети.

Из определения конкурентоспособности метрополии как способности добиться конкурентного превосходства по отношению к другим экономическим субъектам, функционирующим в определенном географическом пространстве, следует логическое заключение, что конкурентные ее преимущества определяются уровнем и качеством жизни; эффективностью функционирования городской экономики; ее способностью удовлетворять общественные потребности; туристической, культурной, гостиничной, экологической и другими характеристиками привлекательности города; развитостью транспортной системы; научным потенциалом, гибкостью рынка труда, а также другими параметрами.

Важнейшим гуманитарным следствием укрепления конкурентоспособности метрополий является всевозрастающее удовлетворение потребностей граждан, достижение высокого уровня качества жизни.

Для достижения этой цели политика метрополий концентрируется на трех главных взаимосвязанных направлениях: развитие различных форм социальной помощи и опеки; регулирование локальной сферы экономики и пространственного благоустройства; поддержание общественного порядка.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

1995–1998 годы – это период ускоренного экономического развития Польши. Годовой прирост ВВП превышал в то время 5% и был вдвое выше, чем в большинстве стран Европейского Союза.

Среди важных для экономики событий тех лет следует назвать: деноминацию злотого (10 000 : 1); введение свободного курса злотого; принятие Польши в члены Организации экономического сотрудничества и развития (OECD); начало переговоров по вопросу вступления Польши в Европейский Союз; присоединение Польши к Всемирной торговой организации (WTO).

„Стратегия для Польши” была успешно выполнена. В результате значительно сократился уровень безработицы (рис. 4.3.), улучшилось материальное состояние значительной части населения.

Падение темпов экономического развития в результате так называемого охлаждения экономики и, как следствие, значительный рост безработицы еще более ухудшили ситуацию.


Рис. 4.3. Уровень безработицы в Польше в 1990–20031 гг.

1В 2003 г. изменился способ расчета уровня безработицы.

Источник: [250, c. 7].

Реформа государственной администрации состояла в возвращении трехступенчатого разделения страны на гмины, повяты и воеводства. По нашему мнению, в эпоху глобализации и развития телеинформационных услуг такое решение было ошибочным. Оно способствовало бюрократизации общества и увеличению затрат на обслуживание населения, оттеснило жителей от самоуправления основной административной единицей, какой является гмина.

Пенсионная реформа была необходимостью. Государство не было бы в состоянии в будущем справиться с тяжестью финансовой нагрузки, которую представляли выплаты пенсией. Однако и эта реформа была неполной и несправедливой, поскольку сохраняла привилегии для некоторых групп профессий.

Хуже всех была произведена здравоохранительная реформа, поскольку ограничился доступ к медицинскому обслуживанию, начались огромные финансовые злоупотребления. Польское государство не в состоянии эффективно решить этот вопрос до сегодняшнего дня.

Также слабо была подготовлена образовательная реформа. Ее суть свелась к введению дополнительной ступени обучения – гимназий – и удорожанию образования. Главные постановления образовательной реформы не были реализованы, а очередное правительство почти окончательно приостановило ее внедрение.

В экономической политике был принят подход так называемого охлаждения экономики с тем, чтобы избежать экономического кризиса, спровоцированного чрезмерным ростом. Однако его реализация привела к обратному эффекту.

Дорогое введение четырех реформ, а также реализация концепции охлаждения экономики обусловили значительное снижение темпа экономического развития. 

2001–2002 годы – это этап экономической рецессии. Старые ошибки дополнились новыми, связанными с распределением общественных средств согласно потребностям различных общественных групп, а также огромной коррупцией. Резко возрос уровень безработицы и снизился уровень жизни. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Заслуживает внимания благоприятное расположение некоторых городов, таких как Берлин, Москва, Киев, Варшава или Вильнюс. Речь идет, прежде всего, о том, что их окружает зеленая территория и воды, или в самом центре города располагаются такие территории. Например: парки Киева занимают более 2700 гектаров земли, а всего их 80 [305, с. 145–146].

Кроме экономических и культурных проблем, существенную роль в жизни крупных постсоциалистических городов играют социальные и другие общественные проблемы.

Реструктуризация постсоциалистических хозяйств, отраслей экономики или предприятий породила проблему избытка рабочей силы и безработицы. Явление это коснулось в меньшей степени крупных городов (по сравнению с окружающими их областями). Однако отсутствие работы, особенно для людей низкой квалификации и для молодежи, привело к ухудшению бытовых условий этих общественных категорий. Во многих крупных городских центрах появились анклавы нищеты, что чаще всего объяснялось реструктуризацией устаревших и нерентабельных отраслей экономики. Примером могут быть города Верхней Силезии, где произошла реструктуризация горной промышленности и металлургии – основных хозяйственных отраслей этой области. Исследования жизненных условий семей, проведенные в одном из городов верхнесилезской конурбации, показали, что исчезновение промышленных функций привело к значительной пауперизации части городской общественности и ухудшило материальную ситуацию семей, поставив ее в зависимость прежде всего от образования [306, с. 272–273].

Аналогичные результаты исследований были получены в варшавских районах Брудно и Служев. Установлено влияние таких факторов на жизненные условия семей во время трансформации: уровень образования; состояние здоровья; структура семьи; место жительства; налогообложение [306, с. 128].

Следствием дифференцирования личных доходов населения метрополий стала пространственно-общественная сегрегация – на территориях с плохими условиями окружающей среды проживают только менее зажиточные люди. В то же время создаются анклавы богатства, закрытые районы для людей с высшим материальным статусом, обеспечивающие большую безопасность. Б.Яловецкий пишет о создании метрополитарного класса, который составляет часть среднего класса. Для него характерны стремление к карьере, зависимость от работы, позднее создание семьи, сверхпотребление [66, с. 97–98].

Основными чертами этого класса можно назвать: принадлежность к свободным профессиям, специальностям и менеджменту; трудоустройство в международных учреждениях и глобальных фирмах; высшее образование и постоянное совершенствование; доходы выше европейского среднего уровня; проживание в комфортабельных квартирах или виллах; сверхпотребительство; большая общественная подвижность; сверхнациональная и сверхнародная идентификация; большая уверенность в трудоустройстве; дифференцированный культурный капитал [307, с. 100].

При очень большом дифференцировании материальных доходов населения такая ситуация может оказаться небезопасной и угрожать взрывом общественных конфликтов в городе.

К метрополитарному классу как правило принадлежат несколько процентов общественности самых больших городов, однако говорить о его значительном участии в общественной жизни трудно. Остальная часть среднего класса также формируется и будет укрепляться в меру продвижения трансформационных и глобализационных процессов в экономике.

Дифференцирование общественных, экономических, политических и культурных процессов в постсоциалистических государствах влечет за собой общественно-пространственное дифференцирование крупных городов. В них происходит и будет продолжаться процесс общественной поляризации жителей, аналогично тому, что произошел раньше в Западной Европе. С одной стороны, будут образовываться профессиональные элиты, с другой – новые пролетарии обслуживающей сферы, и между ними – средний класс. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Глобализация экономики вынуждает конкурировать разные субъекты экономики, в том числе и крупных городов (см. подраздел 3.3). Отсюда, в общественной политике многих постсоциалистических государств доминируют экономические акценты над социальными (Польша, Эстония, Россия).

Глобализация экономики увеличивает диспропорцию между самыми богатыми и самыми бедными государствами мира. Если богатые государства не будут помогать бедным странам (не только в финансировании, но и в технологии), то поляризация мира будет углубляться, будут появляться новые общественные и политические конфликты.

Поэтому важную роль в сфере решения общественных и экономических проблем в Европе и в мире играет Европейский Союз. Касается это также улучшения качества жизни населения, также как и формирования гуманистической и гуманитарной социальной политики. Существенную роль играет здесь принятая ЕС система ценностей и законодательство. И, прежде всего, средства финансирования ЕС, предназначенные на повышение уровня жизни в запущенных регионах.

Отсюда большие надежды государств и обществ Центральной и Восточной Европы и опасения ЕС связаны с тем, что в современном мире огромное социальное бремя может стать тормозом конкурентоспособного экономического развития. 

Выводы к разделу  4

Исследование практики социально-экономической трансформации в постсоциалистических странах позволило выделить четыре группы проблем, решение которых носит дискуссионный характер и требует углубленного научного обоснования.

Во-первых, главная задача трансформационных изменений – повышение жизненного уровня населения за счет повышения эффективности хозяйственной деятельности, проведение структурных реформ и включение хозяйствующих субъектов в глобализованный рынок – в основных своих аспектах в большинстве государств не решена, независимо от темпов осуществления реформ.

Страны, взявшие жесткий курс на реформирование, такие как Польша, Латвия, Литва, Эстония, Россия, Украина, Венгрия, Болгария, Румыния, и мягкий – Чехия, Словакия, Словения имеют в настоящем и в перспективе сходные проблемы, хотя у последней группы стран они не носят системного характера. Следовательно, проблема взаимосвязи экономических реформ и повышения уровня жизни остается актуальной.

Во-вторых, осуществление рыночных реформ сопровождалось введением общих юридических норм, приватизацией и созданием рыночной инфраструктуры. Активно инициировалась демонополизация, преобразование крупных предприятий в кооперативные, средние и малые предприятия. Приватизационный процесс не рассматривался как самоцель, а был ориентирован на новую систему управления и эффективный механизм инвестирования. Справиться с последствиями такого процесса можно было только с помощью активной политики на рынке труда. Однако в достаточной степени инструментов государственной и негосударственной ликвидации деструктивных явлений в сфере занятости использовано не было. Особенно это ощущалось в городах с монопроизводственной структурой занятости. 

Независимо от способа приватизации производственных объектов таких, например, как массового (в Чехии), раздаточного (в России), инициированного внешними, вненациональными структурами (в Восточной Германии), исходящего от трудовых коллективов (в Венгрии, Польше), функционирующий рынок труда нуждается в существенном регулировании.

В-третьих, нереализованной остается идея создания инвестиционно-инновационной экономики. Важно найти механизмы институциональных преобразований развития рыночной инфраструктуры, пополнить арсенал средств за счет активизации экономической политики крупных городов. Важно, чтобы их политика по отношению к приватизированным предприятиям носила эквивалентный характер и способствовала привлечению стратегических инвесторов.

В-четвертых, важно повысить роль местных органов власти, муниципального управления в решении социальных задач и усилить роль неправительственных организаций в активизации социальной политики. В улучшении качества жизни решающее значение должно принадлежать крупным городским агломерациям как центрам притяжения рабочей силы.

Политические и экономические процессы оказали существенное влияние на динамику демографических преобразований, относящихся, прежде всего, к миграции населения, деформации его половозрастной структуры и брачного состояния общества.

Неодинаковая динамика изменения численности населения обусловливает дифференцированный подход к регулированию демографической ситуации в крупных постсоциалистических городах. С этой целью обоснованы и введены критерии оценки и типы демографических процессов: прогрессивный, стагнирующий, регрессивный. На основе принятых критериев проведена классификация центрально- и восточноевропейских крупных городов по показателям изменения численности населения.

Значительных масштабов достигла вынужденная миграция из периферийных территорий в метрополии. Отмечается интенсивный поток мигрантов из других стран. В результате ограниченного интеграционного потенциала и неготовности регулировать миграционные потоки возникли незаконные каналы трудоустройства мигрантов, что способствовало росту коррупции. Признавая в рациональном смысле полезность миграции, следует эффективно развивать интеграционный потенциал, привлекать международные и внутренние источники для целевого использования трудящихся мигрантов в развитии городского хозяйства, адаптации их к условиям крупного города.

Актуальной проблемой социальной политики крупных метрополий является изучение развития брачно-семейных отношений и их укрепление. Особенности развития семейных структур населения во многом влияют на показатели рождаемости и степень миграционной подвижности. В условиях популяционного кризиса регулирование взаимоотношений между полами приобретает практическую направленность.

Процесс формирования метрополий в странах с переходной экономикой отражает центростремительные тенденции – от периферии к развитым районам. Крупные метрополии в силу большей гетерогенности хозяйственных форм и возможности вовлекать в экономический оборот собственные и привлеченные ресурсы начинают занимать доминирующее положение в пространственной структуре стран, осуществляющих структурные реформы, испытывающих влияние мирового глобального процесса. Экономическая составляющая меняющейся территориальной структуры оказывает стимулирующее влияние на развитие общественных политических отношений, систему управления городом, его техническую сферу, расширение деловых контактов.

Расчеты, произведенные на основании предложенных двадцати критериальных признаков метрополизации городских агломераций, имеют важное значение для изучения и практического использования функций крупного города, научной оценки роли и места метрополии в современных социально-экономических процессах.

Выявлены и охарактеризованы крупные города, с точки зрения их научной, культурной роли в цивилизационном развитии, туристической привлекательности, емкости внутренних рынков и инвестиционного потенциала, качества жизни населения.

Проведенная классификация городов Центральной и Восточной Европы с целью оценки их потенциала как современной метрополии позволила констатировать степень отставания этих городов от других континентальных агломераций и относительно низкую их конкурентоспособность.

Успех в формировании постсоциалистических городов зависит от решения общественных, экономических и инфраструктурных проблем, характер которых определяется интенсивностью глобализации, метрополизации и регионализации мирового процесса развития.

Особенность трансформации быстро растущих крупных городов в современные метрополии заключается в необходимости учета универсальных факторов, т.е. независимых от политического строя, исторических традиций и географического размещения, и специфических, свойственных только определенной группе городов.

Важнейшей и необходимой предпосылкой развития городов в условиях открытой экономики является следование концепции уравновешенного (сбалансированного) развития, что помогает выработать долговременную стратегию города.

Главная роль в реализации задачи формирования метрополии в странах Центральной и Восточной Европы принадлежит эффективному управлению города, что предполагает овладение современными технологиями, в частности, «новым общественным управлением» (New Management Public), методом стратегического анализа – SWOT.

Структурирование стратегии должно исходить из внутренней городской ситуации, в которую в качестве обязательных элементов включаются отрасли социальной инфраструктуры.

Формирование метрополий в постсоциалистических городах обусловливает преодоление ряда негативных тенденций: пространственно-общественной и этнической сегрегации, углубляющейся дифференциации и поляризации населения, обуржуазивания, снижения уровня общественной патологии (антисоциального поведения).

В целях приспособления социальной инфраструктуры города к трансформационным процессам необходимо, чтобы уровень обслуживания соответствовал стереотипам населения.

BЫВОДЫ

Глобализация мирового рынка сопровождается усложнением пространственно-экономических взаимосвязей и видоизменяет действие большинства детерминант развития территориальных структур (поселенческих единиц, городов, агломераций) и входящих в их состав элементов.

Гигантский скачок в развитии мирового экономического сотрудничества обусловил развитие новых форм взаимоотношений, объединяющих материальные, человеческие и духовные ресурсы для решения актуальных задач жизнеобеспечения городов. Эти тенденции, проявляющиеся в кооперации и конкуренции во всех сферах общественной жизни: общественно-политической, социально-экономической, духовно-культурной, можно определить как переход от классической национальной политики к мировой и региональной внутренней политике. Произошло географическое сжатие пространства, требующее новых подходов к организации жизни городов и механизмам функционирования социальной инфраструктуры.

Анализ особенностей и противоречий развития крупных городов позволяет говорить об исчерпании управления городской средой методами, применявшимися в индустриальном периоде. Внутри этих пространственно-

экономических образований нарастают проблемы технического, социального и экономического характера, разрешить которые возможно на основании новых подходов к управлению развитием. В этом плане необходима мотивированная активная позиция городов в утверждении прогрессивных принципов, расширяющих возможности самоуправления.

Новизна современной системы управления связана с системными изменениями в мировой экономике. Если раньше регионализация территории происходила под влиянием таких процессов, как концентрация ресурсов, в частности, технико-экономических, в рамках национального государства, то теперь приоритетное значение приобретают признаки уровня глобализации экономического пространства и интегрированности социально-экономических механизмов.

Кроме того, меняется взаимосвязь между традиционными территориальными интересами и интересами новых политических групп, между прежним и усовершенствованным политико-общественным порядком. Глобализация мирового пространства, затрагивающая, в первую очередь, крупные города, углубляет международное разделение труда, что в одних случаях сужает границы отраслевой специализации, в других – способствует формированию новой экономики, основанной на знаниях. Сдерживающими факторами развития глобализации являются существенные экономические, социальные, языковые, культурные различия, традиционность рынка труда и сфер его приложения, потребительские предпочтения и т.д.

Многовекторность, многоаспектность, многослойность процессов глобализации и регионализации, разная степень концентрации финансовых потоков и скорость формирования новой глобалистской пространственной архитектуры и их влияние на социальную и демографическую ситуацию требуют разработки, уточнения и упорядочения категориального аппарата, способного фиксировать и уяснять новые аспекты и тенденции в формировании крупных городов.

Определение современного крупного города как следствие действия историко-географических, общественных, культурных, технических и экономических процессов утверждает устойчивость его признаков в долгосрочной перспективе и возможность его исследования. Такой подход к трактовке содержания крупного города позволяет представить последний как сложную территориальную общественно-экономическую систему, где социальная инфраструктура в период глобализации начинает занимать одно из первостепенных мест в его функционировании.

С точки зрения институциональной теории, продуктивность научной категории крупного города заключается в ее интердисциплинарном подходе, что логично приводит к многостороннему и многоаспектному анализу города как объекта научного изучения.

Неоднозначность основных пространственных и экономических характеристик отрицает использование распространенной модели «центр – периферия» для анализа содержания и развития городской системы. Последняя разделяет и локализирует пространственные процессы.

Формирование региональной структуры в условиях глобализации объективно объединяет пространственные структуры, вследствие чего основное качество города заключается в его общественном характере. Опираясь на концепцию М.Вебера и Р.Е.Парка, крупный город необходимо рассматривать в рамках целостного общественного развития.

В середине ХХ века и начале ХХI века геоэкономическая реальность, где доминируют крупные города, дополняется метрополией. Тенденция к появлению метрополий, крупных городских агломераций отражает новый качественный уровень развития поселенческой структуры. Метрополизация структурирует вокруг себя менее развитые территории, расположенные в пространственной близости. Формирование метропольных зон вносит новые элементы в геоэкономические отношения, расширяя и усиливая межгородскую конкуренцию.

Понятие метрополии можно отнести к различным типам городов и форм поселений, вследствие чего ее наиболее глубинная сущность проявляется по-разному в зависимости от степени развитости общественно-экономических отношений. Каждому периоду действия этих отношений метрополии присущи определенные функции, выполняемые ею в пространственной среде. Общим остается только тождественность понятий крупного города и метрополии. Эти понятия являются взаимодополняемыми. Функции метрополии чаще всего присущи крупному городу, а первые, как правило, есть следствием крупных городских агломераций.

Объективный процесс регионализации, который приобретает форму городской метрополии, стимулирует появление новых типов транстерриториальных взаимосвязей, локализированных масштабами расширения метрополии. В этом случае появляется интересное для исследования явление – функциональная регионализация экономического пространства. В ее основе лежит концентрация экономической активности как в центре, так и на периферии метрополитарного образования.

Геоэкономическая картина мирового процесса имеет универсальный характер и применима к характеристике крупных постсоциалистических городов, находящихся в процессе системной трансформации.

Регулирование регионального процесса, обусловленного фактором глобализации, открытостью экономики, требует введения экономических и социальных стратегий международного уровня. Между тем, взаимосвязь функциональной эволюции крупного постсоциалистического города с улучшением качества жизни недостаточно разработана. Эта проблема представляет особую сложность в связи с влиянием экономической глобализации на изменение роли, значения и континентальной конкурентоспособности крупных городов.

Цель конкуренции городов, в особенности крупных метрополий, заключается в достижении преимуществ перед конкурентами на глобальном рынке и в среде подобных пространственных систем.

Следует выделять международную конкурентоспособность региона и конкурентоспособность городов. Первая включает экспортные, инвестиционные, деловые преимущества. Вторая – во-первых, как преимущества локального свойства; во-вторых, как соперничество территориальных единиц по критериям общественного и экономического развития и высокого жизненного уровня. Роль регионов в формировании устойчивой конкурентоспособности городов вспомогательная и заключается в создании предпосылок для гармонизации географического пространства и получения синергетического эффекта от взаимодействия потенциала региона и города. Поэтому конкурентоспособность крупного города можно определить как превосходство по отношению к другим объектам общественной и экономической жизни, функционирующих в определенных географических пространствах.

К конкурентным преимуществам крупных городов относятся уровень и качество жизни, эффективность городской экономики и способов удовлетворения общественных потребностей, деловая, туристическая, культурная, природная, архитектурная, бытовая привлекательность, возможность активной деятельности международных предприятий (в т.ч. в области инвестиционных вложений), функционирование системы финансовых институтов и капитала, способы управления городов и проведения городской политики, развитость транспортной сети международного сообщения, состояние природной среды, функционирование представительств международных организаций, научный потенциал и безопасность, эластичность рынка труда.

Для определения уровня конкурентоспособности городов обосновываются показатели ее измерения. Они могут рассчитываться по отношению к экономическим и социальным стандартам аналогичных городов; другим территориальным и пространственным системам; субъектам общественной и экономической жизни.

Наиболее показательной является конкурентоспособность по качеству жизни городского населения, поскольку это важно для классификации городов в системе международного разделения труда. Представленное в работе ранжирование городов по уровню их конкурентных преимуществ свидетельствует, что целый ряд крупных городов Центральной и Восточной Европы не являются конкурентоспособными на континенте. Больше того, некоторые из них, например, Варшава, малоконкурентна с региональными центрами внутри страны и со столицами других государств Центральной и Восточной Европы.

Определяющей проблемой повышения уровня конкурентоспособности городов является формирование институционального механизма крупных городов, преодоление тенденций, противодействующих их развитию. При этом важно прийти к пониманию города как социального института, представляющего собой устойчивую систему формальных (нормативных) и неформальных (негосударственных, личностных) правил, принципов и норм поведения, регулирующих сферу экономической и социальной деятельности.

Социальная структура города, т.е. связи и взаимоотношения между людьми в процессе производственно-экономической и социально-культурной деятельности, находится в постоянном развитии. Важным фактором влияния является территория, выступающая как сложная и динамичная социально-экономическая система. Поэтому крупный город правомерно трактовать как социальный институт (институциональную структуру), организующую и регулирующую жизнедеятельность населения. Особенность развития современного крупного города проявляется в опережающем развитии его производственной, экономической, финансовой инфраструктуры по сравнению с градостроительной и социальной. Последние не отражают динамичное развитие среды обитания крупных городов и городских агломераций, что приводит к несбалансированности социальных и экономических аспектов в рамках территориальной целостности.

Согласование и пропорциональное развитие производственно-технических и социально-бытовых объектов возможно, как показывает опыт, при функционировании в городе административной системы, координирующей социально-трудовые отношения и функционирование финансово-производственных структур.

Ее действие должно отвечать реально складывающимся взаимосвязям, что предполагает отказ от монистического взгляда на развитие городов как на преимущественно однофункциональный процесс. Во все периоды развития урбанизации функционирование города связывалось с преобладанием какой-либо одной функции: в прединдустриальном городе – с торговой, в индустриальных метрополиях – с промышленной.

Сегодняшний современный город, развиваясь, превращается в многофункциональную структуру. Это происходит под влиянием внутренних и внешних факторов. Крупный город в большинстве случаев представляет собой производственный и финансовый центр, реже – банковско-финансовый. Однако в обоих случаях крупный город как институциональная структура аккумулирует накопления человечеством новых знаний, современные технологии и инновационные формы развития, отражает изменения ценностных ориентаций граждан, определенных социальных групп. Диалектика развития города превращает его в полифункциональную структуру. Поэтому возникает необходимость придания ему путем реорганизации системы управления новой мотивации развития, ориентированной на выполнение всего комплекса задач. Важным условием их решения является формирование самоуправления, носящего демократический нецентрализованный характер. Первичным субъектом местного самоуправления выступает территориальная община города, которая обеспечивает осуществление полномочий города и выполнение его функций. Орган городского самоуправления, представляя интересы территориальной общины, является институциональной структурой управления с функциональными полномочиями обеспечивать развитие города и регулировать его жизнедеятельность. Функции территориальной общины в соответствии с расширением функциональности города должны включать не только сферу распределения и социально-бытовой комплекс, но и принимать в финансово-банковскую деятельность процессы корпоративного управления, кооперации предприятий и т.д.

Крупные города могут эффективно функционировать на основе принципов самоуправления, владения и распоряжения принадлежащей им собственности. Механизм использования правовых отношений зависит от общественно-исторических условий, действие которых необходимо учитывать при формировании структуры управления поселенческой единицей.

Для трансформирующегося общества важно осознать необходимость развития местного самоуправления, дающего возможность перейти от негибких методов управления к механизмам публичного самоуправления и получить синергетический эффект, способствующий устойчивому социальному развитию города. Тенденции мирового развития ориентированы в решении жизненно важных задач, стоящих перед метрополией, на экспансию новой информационной экономики, которая основывается на значимости прав и свобод личности и небольших сообществ, свободном трудоустройстве, беспрепятственном перемещении рабочей силы в пределах географических регионов.

Европейская практика свидетельствует, что эффективное осуществление социальной политики обязывает метрополии придерживаться следующих правил: концентрации финансовых, материальных, человеческих ресурсов в зоне своего влияния, программируемого развития, расширения партнерских взаимоотношений между местными, региональными, общественными и частными структурами, субсидарности развития в пределах функций самоуправления, координации финансово-экономических и социальных программ пространственного благоустройства, адаптации городского законодательства к законодательству государства, международных организаций и объединений. Это обеспечит эволюцию неустойчивого состояния городской социальной системы в самоорганизующуюся. Самоорганизация позволяет метрополиям, находящимся на этапе трансформации, усилить взаимодействие различных социальных структур и достигнуть синергетической коэволюции всего спектра указанных направлений.

Одной из основных функций институционального механизма управления городом является кооперация и координация деятельности различных хозяйствующих субъектов. Это определяет содержание целостной концепции развития городов, опирающееся на сочетание групповых интересов с элементами функционирования городов, имеющих стратегическое значение. В данном контексте актуальным направлением представляется создание корпоративных схем управления, которые должны сочетаться с принципами социальной политики, направленной на повышение благосостояния населения. 

В связи со становлением системы местного самоуправления интерес экономистов все в большей степени начал концентрироваться на проблеме выполнения местными властями своих функций. Исполнительские функции власти эволюционируют вместе с развитием города как субъектом экономической деятельности, основу которой образует муниципальная форма собственности. Муниципальная собственность выражает отношения коллективного присвоения и обеспечивает непрерывное воспроизводство территориальной системы. Исходя из изложенного, становится очевидным, что объекты муниципальной собственности являются стабильным источником дохода, подвластного местным органам самоуправления. Они определяют способы и методы получения доходов от эксплуатации муниципальных предприятий. Учитывая роль муниципальной собственности в развитии городской воспроизводственной системы, можно сделать стратегический вывод о целесообразности изменения пропорций в источниках доходов городов, где роль прибыли от деятельности муниципальных хозяйств станет приоритетной, а бюджетные трансферты будут играть вспомогательную роль. О повышении экономического значения собственных доходов свидетельствуют современные тенденции глобализации и регионализации.

Исследование практики социально-экономической трансформации в постсоциалистических странах показывает важность решения следующих задач для усиления экономической самостоятельности местных органов: повышение жизненного уровня населения за счет роста эффективности хозяйственной деятельности муниципальных хозяйств; взаимосвязь трансформационных процессов с ростом благосостояния граждан; приватизация муниципальных объектов не должна быть самоцелью, а должна преследовать задачу удовлетворения потребностей населения; разработка механизмов по привлечению стратегических инвесторов для обеспечения инновационного характера городской экономики; усиление роли неправительственных организаций в осуществлении активной социальной политики.

Формирование метрополий в странах с переходной экономикой отражает центростремительные тенденции от периферии к развитым районам. В связи с этим проблемы собственности на уровне метрополий приобретают особенно актуальное значение. Это объясняется не только фактором присвоения дохода, но и его распределением. Дело в том, что экономическая составляющая меняющейся территориальной структуры оказывает стимулирующее влияние на развитие общественных, политических отношений, систему управления городов, его техническую сферу и расширение деловых контактов.

Данный вывод подтверждается оценкой метрополизации городских агломераций (на основании двадцати критериев) и их влиянием на реализацию функций крупного города, определения научной роли и места метрополии в современных процессах воспроизводства. Важная роль в эффективном управлении города отводится овладению современными технологиями, в частности, «новым общественным управлением» (New Management Public) и методом стратегического анализа – SWOT.

Резюмируя сказанное, необходимо подчеркнуть, что традиционный ракурс рассмотрения проблем города вне процессов глобализации и регионализации может завести в тупик экономическую науку и экономическую практику. Перспектива формирования современной модели городов – это компромисс интересов многих субъектов территориального развития: властных структур, хозяйствующих объектов и граждан (человеческого потенциала), имеющих тенденцию к постоянному росту и повышению своих потребностей.
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Приложение А

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
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� Мы будем выделять следующие типы сообществ: прединдустриальные (предаграрные и аграрные) индустриальные, постиндустриальные.
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