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Актуальність теми.  Наприкінці ХХ століття світова екологічна криза загострилася. Тотальне погіршення якості довкілля, його деградація та виснаження природних ресурсів зробили актуальним пошук напрямків подальшого розвитку цивілізації. Розпочався світовий рух за досягнення сталого розвитку суспільства. На початку третього тисячоліття науковці все більше схиляються до думки, що дослідження з безпеки навколишнього природного середовища, природокористу-вання і соціально-економічного розвитку не можна проводити відокремлено.


Постала потреба ефективного регулювання комплексного процесу екологізації виробництва, всієї господарської діяльності суспільства з врахуванням фактору екологічної  безпеки. При цьому екологізація виробництва вимагає відповідного вдосконалення господарського механізму. У Європейському Співтоваристві у  системі управління промисловими підприємствами впроваджена підсистема регу-лювання впливу на довкілля – екологічний менеджмент. Стимулюється  зацікав-леність у проведенні екологічної політики в напрямку добровільного регулювання діяльності підприємств, що сприяє цілеспрямованому зрушенню в поведінці спожи-вача, забезпеченню конкурентоспроможності компаніям з ефективним екологічним управлінням. Актуалізувалась потреба впровадження екоменеджменту в усі сектори економіки, формування галузевих систем екологічного менеджменту.

В основі методології екоменеджменту - використання у системі  управління, в т.ч. менеджменту, основних положень еколого-економічного вчення, концепції сталого розвитку. Зокрема, розроблено теоретико-методологічні засади і прикладні механізми державної екологічної політики та екологічної діяльності підприємств, принципи, методи екологічно орієнтованого управління та екологічного менедж-менту, економічні інструменти екоменеджменту. У цій царині важливі праці таких науковців, як О.Ф.Балацький, В.Б.Буркинський, О.О.Веклич, А.Е.Воронкова, Т.П.Галушкіна, В.М.Геєць, З.В.Герасимчук, Л.С.Гринів, В.Я.Гуменюк, Б.М.Да-нилишин, С.І.Дорогунцов, В.А.Євтушенко, В.П.Кислий, В.С.Кравців, О.Є.Кузьмін, В.О.Лук’янихін, С.В.Макаров, Л.Г.Мельник, Є.В.Мішенін, В.М.Навроцький, М.М. Петрушенко, Н.Ф.Реймерс, Ю.М.Саталкін, І.М.Синякевич, Ю.І.Стадницький, В.Н.Степанов, Ю.Ю.Туниця, Є.І.Хабаров, С.К.Харічков, Є.В.Хлобистов, В.Я.Шев-чук, А.В.Шегда, В.Г.Шинкаренко та інших.

У сталому розвитку Землі важливою є проблема збереження та раціонального використання природних ресурсів, зокрема, лісів. Актуальною є оптимізація еко-лого-економічних та соціальних функцій лісів. При цьому пріоритетним є екологічний аспект. У першу чергу,  це стосується нашої країни.

Історично склався унікальний лісовий сектор економіки України, який об’єднує процеси збереження і відтворення лісових ресурсів, їх заготівлі й переробки. До його складу входять комплексні лісогосподарські підприємства та підприємства лісопереробної промисловості, в т.ч. деревообробної, целюлозно-паперової і лісохімічної галузей. Реформування, реорганізація управління лісовим сектором економіки на еколого-економічних засадах, тобто у напрямку формування системи екологічного менеджменту підприємств, сьогодні стали одними з най-актуальніших проблем. 

У нашій країні система екологічного менеджменту лише на стадії станов-лення. Теоретично цей напрямок ще недостатньо розроблений, зокрема, щодо теоретико-методологічних засад і прикладних механізмів формування галузевої системи екоменеджменту підприємств. Немає також методології формування системи екологічного менеджменту для підприємств лісового сектору економіки. 

Необхідність вивчення та наукового розроблення окреслених проблем свідчить про актуальність теми даного дослідження, визначає його мету та завдання.  
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Викладені в дисертації положення є складовою частиною досліджень за договором №351д-06 (ІД №08.29-07-06) з Міністерством промислової політики України на створення та передачу науково-технічної продукції: „Провести дослідження та розробити мето-дику здійснення екологічного аудиту в деревообробній промисловості в контексті сталого розвитку та вступу України в СОТ” (номер держреєстрації 0106U007080) - вступ, розділи 1-4, висновки та додатки (2006р.). Матеріали дисертації використані при виконанні науково-дослідних робіт: „Розробка принципів оптимального співвідношення компонентів ландшафту (ліс, рілля, луки) на формування масивних та смугових лісових насаджень з метою екологічного відновлення ландшафтів в межах Яворівського сірчаного кар’єру” (номер держреєстрації 0105U007359) - розділи 1, 5 (2005р.), а також „Опрацювання методів та технології відтворення лісових насаджень на порушених землях в межах Яворівського сірчаного кар’єру” (номер держреєстрації 0106U008484) – розділи 1,2 (2006 р.).

Мета та завдання дослідження.  Метою дисертаційної роботи є теоретичне   обґрунтування і розроблення теоретико-методологічних засад формування галузевої системи екоменеджменту для підприємств лісового сектору економіки України.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

- уточнити сутність основних понять щодо теоретико-методологічних засад формування галузевої системи екологічного менеджменту для підприємств лісового сектору економіки, доповнити понятійний апарат за даною тематикою;

- визначити особливості сучасних концептуальних підходів до екоменедж-менту, на основі чого сформувати його нову теоретичну концепцію;

- застосовуючи системний і кібернетичний підхід до проблеми, розробити методологію формування галузевої системи екологічного менеджменту;

- здійснити аналітичну оцінку сучасного управління лісовим сектором еко-номіки та сформулювати передумови ефективного управління сектором на еколого-економічних засадах;

- виявити особливості системи екоменеджменту підприємств лісового сектору економіки з метою визначення об’єкта оптимізації і методів підвищення надійності системи;

- розробити методологічні засади формування оптимальної системи екологічного менеджменту для підприємств лісового сектору економіки на базі економіко-математичного моделювання основних задач системи;

- уточнити  методичні  положення  концепції  Екологічної  Конституції Землі  (ЕКЗ) щодо вдосконалення організаційно-економічного й інституціонального механізмів природокористування;

- удосконалити сучасні методичні підходи щодо розрахунку і обліку   екологічних витрат;

- удосконалити методичні рекомендації до застосування екологічного аудиту на промислових підприємствах з метою їх адаптації до умов галузевої системи екоменеджменту підприємств;

- удосконалити спосіб оцінювання ризиків внутрішніми аудиторами, на основі чого розробити методичний підхід до оцінювання ризиків, пов’язаних з системою внутрішнього екоаудиту, для вибору ефективних внутрішніх екоаудиторських методів і процедур;

- забезпечити подальший розвиток теорії екологічного менеджменту шляхом включення в структуру системи виробничого менеджменту підприємств екологічної складової. 

Об’єктом дослідження є процес екологічного менеджменту підприємств лісового сектору економіки.

Предметом дослідження  є  теоретико-методологічні засади та прикладні ме-ханізми формування галузевої системи екоменеджменту для підприємств лісового сектору економіки України.

Методи дослідження. Комплексне дослідження щодо мети дисертаційної ро-боти ґрунтувалося на усвідомленні об’єктивного процесу інтеграції наукового зна-ння. Прийнятними виявилися методи досліджень, що застосовуються в економічній та інших соціально-гуманітарних науках, а також у природничих науках. Для досяг-нення мети дослідження був застосований міждисциплінарний пізнавально-методо-логічний інструментарій.

У процесі роботи над дисертацією було вивчено і враховано наукові дослідження зарубіжних і вітчизняних авторів, присвячені проблемам еколого-економічного вчення, економічної теорії, економіки, екології, лісівничої науки, менеджменту, аудиту, екологічного менеджменту, екологічного аудиту, економіко-математичних методів, теорії надійності, теорії систем. 

Провідною ідеєю розроблення теоретико-методологічних засад формування галузевої системи екоменеджменту стало розв’язання завдань дослідження в єдиній суперсистемі „Сектор економіки – Природне життєве середовище”, застосовуючи системний, кібернетичний підхід (при обґрунтуванні й розробленні методології формування галузевої системи екологічного менеджмету підприємств – Розділ 3, підр.3.2; при втіленні галузевої методології у концепції екоменеджменту під-приємства – Розділ 3, підр.3.3; при постановці задачі формування галузевої системи екологічного менеджменту в лісовому секторі – Розділ 4, підр.4.1), економіко-математичне моделювання (при моделюванні реалізації системи екоменедменту в лісовому секторі економіки – Розділ 4; при розробленні інструментів впровадження екологічного аудиту в галузеву систему екологічного менеджменту – Розділ 5, підр. 5.2 та організаційно-економічного механізму формування системи внутрішнього екоаудиту – Розділ 5, підр.5.3). При цьому активно використовувалися методи абстрагування і формалізації (при постановці основних задач галузевої системи екоменеджменту підприємств – Розділ 4, Розділ 5, підр.5.2 і 5.3), моделювання (при моделюванні системи екологічного менеджменту лісогосподарських і лісопро-мислових підприємств – Розділ 4, підр.4.2 і 4.3; при розробленні інструментів впровадження екологічного аудиту в галузеву систему екоменеджменту та орга-нізаційно-економічного механізму  формування системи внутрішнього екоаудиту – Розділ 5, підр.5.2 і 5.3), статистичного та порівняльного аналізу (при доведенні об’єктивної необхідності впровадження концепції сталого розвитку в Україні, визначенні місця лісівництва у сталому розвитку національної економіки – Розділ 1, підр.1.1 і 1.2), систематизації та узагальнення (при обґрунтуванні актуальності фор-мування галузевої системи екологічного менеджменту для підприємств лісового сектору – Розділ 1, підр.1.3; при дослідженні організаційно-економічних й інсти-туціональних передумов розвитку екологічно збалансованої економіки та впливу еколого-економічного вчення на сучасні концептуальні підходи до управління економікою – Розділ 2, підр.2.1 і 2.2; при здійсненні аналітичної оцінки управління лісовим сектором на еколого-економічних засадах – Розділ 2, підр.2.3; при обґрунтуванні й розробленні інструментів впровадження екоаудиту в галузеву систему екоменеджменту та організаційно-економічного механізму формування системи внутрішнього екологічного аудиту -  Розділ 5, підр.5.2 і 5.3), індукції та дедукції (при дослідженні розвитку понятійно-категорійного апарату екологічного менеджменту   –  Розділ 3,  підр.3.1;  при  здійсненні  оцінки  концептуальної    бази 

екоаудиту – Розділ 5, підр. 5.1).

Інформаційною базою дослідження є закони України, укази Президента Украї-ни, постанови Верховної Ради і Кабінету  Міністрів  України,  міжнародні й націона-

льні нормативні акти міністерств і відомств, дані Держкомстату України. Викорис-тані статистичні матеріали та аналітичні огляди міжнародних і вітчизняних орга-нізацій, монографічна література, періодичні наукові видання, ресурси Інтернету.

Наукова новизна одержаних результатів.  Науково обґрунтовані результати проведеного дослідження у своїй сукупності розв’язують важливу наукову проблему теоретичного обґрунтування і розроблення теоретико-методологічних засад формування галузевої системи екоменеджменту для підприємств лісового сектору економіки на теоретичному підґрунті розробленої якісно нової парадигми управління еколого-економічними процесами із забезпеченням оптимального спів-відношення між екологічним і економічним механізмами управління. Розв’язання проблеми представлено сукупністю нових теоретичних і методологічних наукових положень, висновків і рекомендацій, наукова новизна яких полягає у такому: 

вперше:


· сформовано теоретичну концепцію екологічного менеджменту, згідно з якою екоменеджмент не відокремлюється від загальної системи управління, а органічно „вбудовується” в структуру системи менеджменту. Зазначена концепція від-різняється від існуючих тим, що дає можливість здійснювати весь процес менеджменту, розробляти та приймати  управлінські рішення на еколого-економічних засадах із забезпеченням належного рівня інтегрального еколого-економічного ефекту природокористування;

· розроблено методологію формування галузевої системи екоменеджменту, яка включає сукупність прийомів побудови територіально орієнтованої, складної, відкритої, ієрархічної системи управління із спеціальним органом управління. При цьому система має бути такою, що самоорганізується, має зворотній зв’язок (як позитивний, так і негативний), емерджентність,  економічний гомеостаз, еквіфі-нальність, активну взаємодію з середовищем, стохастичну структуру, адаптивну поведінку з рівновагою різноманітних цілей системи. У цій стійкій динамічній системі потрібно здійснювати адаптивне дуальне управління на базі стану рів-новаги, з часом прямуючи до оптимального. Ієрархічна структуризація системи та розроблення управлінських рішень на всіх її рівнях повинні здійснюватись з використанням принципу зовнішнього доповнення, раціоналізуючи канали зв’язку між керуючою і керованою системами, маючи на меті досягнення оптимального рівня працездатності системи, мінімізуючи поступові і повністю виключаючи її раптові відмови. Така методологія дозволяє сформувати організаційно-методичний інструментарій впровадження галузевої системи екологічного менеджменту підприємств у процесі реформування економіки України;

· сформульовано необхідні й достатні умови ефективної реалізації роз-робленої парадигми управління еколого-економічними процесами в лісовому сек-торі економіки України. Необхідними умовами є такі  інструменти організаційно-економічного механізму реалізації стратегії щодо розвитку соціо-еколого-еко-номічної системи вітчизняного лісового сектору:  проголошений курс країни на ста-лий розвиток, розроблення державної екологічної політики, створення механізму фі-нансування і контролювання екологічної політики, Державна програма „Ліси Украї-ни” на 2002-2015 роки, нова редакція Лісового кодексу України. Достатні  умови включають як існуючі теоретико-методологічні й прикладні наукові підходи (ство-рення і розвиток еколого-економічного вчення, напрацювання з розроблення і впро-вадження концепції Екологічної Конституції Землі, розроблення і розвиток системи моніторингу лісів, напрацювання з екологічних менеджменту, маркетингу, аудиту й страхування), так і початок практичної реалізації важливих інструментів державної екологічної політики (вдосконалення діючого законодавства в екологічному на-прямку, сертифікація лісів). Це надає органам державної влади і управління, галу-зевому керівництву науково обґрунтовані підстави для ефективного реформування лісового сектору у контексті сталого розвитку;

· розроблено концепцію формування оптимальної галузевої системи еко-менеджменту для підприємств лісового сектору економіки, згідно з якою об’єктом оптимізації є відтворювана система з терміном служби не менше 5 років і опти-мальним рівнем напрацювання на відмову, а запропоновані методи підвищення надійності системи класифікуються як активні, адаптивні й зовнішнього допов-нення. Активні методи полягають у розробленні оптимальних планів виробництва (заготівлі) продукції, ведення лісогосподарських, лісовідтворювальних і спеціальних еколого-рекраційних робіт у повній відповідності з динамікою екологічних потреб територій і попиту споживачів продукції. Адаптивні методи передбачають ніве-лювання протиріч між потребами у результатах еколого-економічної діяльності підприємств лісового сектору та їх можливостями за допомогою як матеріального резервування продукції, лісових площ, так і часової надлишковості. До методів зовнішнього доповнення системи належать моніторинг і сертифікація лісів, екологічний аудит і екострахування. Застосування зазначених методів дозволяє обґрунтувати і здійснити постановку та моделювання основних задач галузевої системи екологічного менеджменту;

·  розроблено методологічні засади формування як галузевої системи екоме-неджменту для підприємств лісового сектору економіки на базі економіко-мате-матичних моделей задач збалансованості з природним життєвим середовищем, ви-бору компромісної альтернативи щодо критеріїв системи екологічного менеджменту і резервування, так і системи екоменеджменту окремо для лісогосподарських і лісопромислових підприємств на основі задач оптимізації екологічної експертизи, екологічної діагностики, календарного планування збуту, технічної підготовки ви-робництва на еколого-економічних засадах, забезпечення, календарного планування виробничої програми та задачі рівноваги потреб працівників, а також зовнішнього екоаудиту підприємств сектору на основі задачі оптимізації функціонування спе-ціалізованої екоаудиторської фірми і внутрішнього екологічного аудиту цих під-приємств на основі задачі оптимізації визначення обсягів робіт з внутрішнього екоаудиту за календарними періодами. Розв’язання зазначених задач дає можливість визначити стан збалансованості сектору економіки з природним життєвим сере-довищем протягом періоду часу не менше 5 років та рівноваги первинних, у т.ч. еко-логічних, і вторинних потреб працівників підприємств, врахувати багатокрите-ріальність системи екологічного менеджменту, а також визначити оптимальні на еколого-економічних засадах плани щодо резервів у системі, вибору комплектів документації, належного рівня екологічності ресурсного забезпечення, виробництва (заготівлі) і збуту продукції, технічної підготовки виробництва та зовнішніх і внутрішніх екоаудиторських робіт;  

удосконалено:

· методичні положення концепції Екологічної Конституції Землі на основі обґрунтування і розроблення проекту Екологічного Кодексу України, у якому відображено запропоновані підходи до вдосконалення організаційно-економічного й інституціонального механізмів природокористування. Зокрема, визначено компе-тенцію відповідних державних організаційних структур та суб’єктів госпо-дарювання щодо забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, а також  наведено пропозиції з еколого-економічної оцінки функціонування суб’єктів підприємницької діяльності та їх оподаткування;

· методичні підходи щодо розрахунку і обліку екологічних витрат. На відміну від діючих, запропонований підхід дозволяє включити у витрати звичайної діяльності і валові витрати підприємств у повному обсязі об’єктивно необхідні екологічні витрати. Обґрунтовано і розроблено пропозиції з доповнення чинних вітчизняних обов’язкових організаційних регламентів з обліку; 

· методичні рекомендації щодо застосування екологічного аудиту на промислових підприємствах на основі розроблених моделей процесу екоаудиту і екологічної паспортизації підприємств, які враховують специфіку діючої національної нормативно-правової бази. При цьому модель екопаспортизації підприємств дає можливість ефективно проводити екологічний аудит, забезпечуючи його системою вхідних даних, контрольних моментів і базою порівняльного аналізу; 

· спосіб оцінювання ризиків внутрішніми аудиторами на засадах розробленого методичного підходу до оцінювання ризиків системи внутрішнього екологічного аудиту залежно від рейтингової оцінки підрозділу підприємства. Це дає можливість 

ефективно здійснювати вибір методів і процедур внутрішнього екоаудиту;

дістали подальшого розвитку:

· понятійний апарат, а саме:

- запропоновано  поняття  „лісовий  сектор  економіки”  як  сукупність    ком-

плексних лісогосподарських підприємств та підприємств лісопереробної про-мисловості, в т.ч. деревообробної, целюлозно-паперової і лісохімічної галузей, що дало можливість у дисертації системно досліджувати процеси збереження і відт-ворення лісових ресурсів, їх заготівлі й переробки;

- введено поняття „галузева система екологічного менеджменту” як сукупність взаємопов’язаних і взаємодіючих елементів, таких як специфічні для конкретного сектору економіки організаційна структура підприємства і необхідні ресурси та окреслене організаційними регламентами коло відповідальності, управлінські про-цедури і процеси, метою якої є регулювання впливу на природне життєве сере-довище і яка ґрунтується на принципах самоорганізації, синергії й розвитку. Це дає можливість конкретні завдання вирішувати як на рівні окремого підприємства, так і з урахуванням всієї сукупності підприємств  конкретного сектору економіки, тобто на галузевому рівні;

- запропоновано поняття „еколого-рекреаційний потенціал лісогосподарського підприємства” як зафіксована можливість ефективного, сталого ведення лісогос-подарських, лісовідтворювальних і спеціальних еколого-рекреаційних робіт, що дозволяє поряд з виробничими потужностями ідентифікувати еколого-економічні обмеження функціонування лісогосподарських підприємств;

- уточнено поняття „внутрішній екологічний аудит” як незалежна та об’єк-тивна аналітико-консультаційна діяльність, спрямована на забезпечення належного рівня інтегрального еколого-економічного ефекту природокористування на даному підприємстві. Це дає можливість при відсутності чіткого визначення  поняття в дію-чих обов’язкових організаційних регламентах з екоаудиту адекватно його трак-тувати в системі екоменеджменту;

· теорія  екологічного менеджменту підприємства шляхом включення в структуру системи виробничого менеджменту екологічної складової, в т.ч. у під-системи його керуючої системи елементів еколого-економічного аналізу. Еко-логічними компонентами цільової підсистеми стали: підвищення рівня еколо-гічності продукції, виконуваних робіт і послуг, ресурсозбереження, екологічний роз-виток виробництва, охорона і покращення якості природного життєвого сере-довища. Екологічні компоненти функціональної підсистеми: екологічний маркетинг, екологічна діагностика, внутрішній екологічний аудит, екологічна  експертиза. До підсистеми управлінських рішень належить екологічний ситуаційний аналіз. Це дає можливість розробити методологію формування системи екологічного менеджменту конкретного підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони можуть бути враховані й використані вищими органами державної влади і управління та галу-зевим керівництвом у процесі реформування економіки нашої країни, вибору страте-гічного вектора трансформації її суспільної економічної системи у ХХІ столітті.

Результати наукових досліджень, виконаних і представлених у даній дисертаційній роботі і в опублікованих наукових працях, використані Львівською обласною державною адміністрацією при розробленні регіональних програм „Стратегія  розвитку Львівщини до 2015 року” та „Стратегія назустріч інвесторам” з метою забезпечення еколого-економічної ефективності регіональної економіки, підвищення рівня екологічної безпеки регіону, покращення якості довкілля (лист № 5/13-321/1-10 від 25.01.2007р., Додаток А).

Матеріали  дисертаційної роботи   використовуються  підприємствами дерево-

обробної та меблевої  промисловості, а також будуть використані при формуванні комплексу заходів з розвитку деревообробної та меблевої промисловості   України   на   найближчу   перспективу   (довідка № 01/73-373    від 26.04.2007р.,  Додаток Б).

Результати дослідження використовувались Львівським обласним управлінням  лісового господарства  в процесі вдосконалення системи управління на еколого-економічних засадах (довідка №06/760 від 21.05.2007р., Додаток В), а також  Обласним комунальним спеціалізованим лісогосподарським підприємством (ЛГП) „Галсільліс” у процесі вдосконалення управління підприємством у напрямку впровадження елементів  екологічного менеджменту, зокрема, системи управління дочірніми підприємствами на еколого-економічних засадах і впровадження екологічного  аудиту  для контролю відповідності їх діяльності природоохоронному

законодавству (довідка №119 від 23.05.2007р., Додаток Д).

Основні  положення  дисертації   використовуються   в  навчальному   процесі

кафедри обліку і аудиту  економічного факультету Національного лісотехнічного університету України при проведенні лекцій і практичних занять з дисципліни „Екологічний аудит” (довідка від 07.05.2007р., Додаток Е), а також по кафедрі економіки  і менеджменту лісових підприємств при проведенні лекційних і прак-тичних занять з дисципліни „Економіка природокористування” (довідка від 14.05.2007 р.,  Додаток Ж).

Результати дослідження використовувалися при написанні одноосібного навчального посібника „Екологічний аудит” (Львів: Ліга – Прес, 2007.-213с.(13,1 д.а.), який рішенням Міністерства освіти і науки України рекомендований для студентів вищих навчальних закладів (лист №1.4/18-Г-1567 від 27.09.07р.). 

Особистий внесок здобувача.  Дисертація є самостійною науковою працею, у якій висвітлені методологічні підходи, ідеї, концепції, що належать особисто автору. У  роботі містяться ті положення, висновки і пропозиції, які сформулювала особисто здобувач наукового ступеня. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї, які є результатом особистих досліджень здобувача. Конкретний внесок здобувача у цих працях зазначений в авторефераті у переліку публікацій. У даній роботі матеріали і висновки кандидатської дисертації автора не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації апробовані й отримали позитивну оцінку на таких міжнародних, всеукраїнських та ре-гіональних конференціях: VІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта ‘ 2004” (Дніпропетровськ,  10-25 лютого 2004р.),  Міжнародній науково-пра-ктичній конференції „Облік, аналіз і аудит в сучасному бізнесі” (Львів, 27-28 травня 2004р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Динаміка наукових досліджень ‘ 2004” (Дніпропетровськ, 21-30 червня 2004р.), науково-практичній конференції „Проблеми екологізації облікового, аналітичного і контрольного процесів” (Львів, 17 вересня 2004р.), І Міжнародній науково-практичній кон-ференції „Екологічний менеджмент як складова сталого розвитку” (Донецьк, 22-23 жовтня 2004р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Обліково-аналітичні системи суб’єктів господарської діяльності в Україні” (Львів, 25-26 березня 2005р.), ІІІ науковій конференції, присвяченій пам’яті д.е.н., проф. О.С.Бородкіна „Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: традиції, проблеми, перспективи” (Київ, 25 березня 2005р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Система екологічного менеджменту – ISO  14001 − Екологічний аудит” (Київ, 18-22 квітня 2005р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Екологізація економіки як інструмент сталого розвитку в умовах конкурентного середовища” (Львів, 22-23 вересня 2005р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Економічна система України: минуле, сучасне, майбутнє” (Львів, 21-22 жовтня 2005р.), Міжвузівській науково-методичній конференції „Екологізація освіти України в контексті завдань Болонського процесу” (Львів, 17-18 листопада 2005р.), ІІ Міжнародній науковій конференції „Екологічна Конституція Землі як економіко-правова основа глобальної стратегії сталого розвитку та екологічної безпеки планети” (Львів, 28-29 вересня 2006р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті академіка НАН України, д.е.н., проф. М.І.Долішнього „Маркетинг та логістика в системі менеджменту”(Львів, 9-11 листопада 2006р.), 57-й науково-технічній конференції  викладачів і аспірантів НЛТУ України, секція „Сучасний стан обліку, аудиту, аналізу та контролю в Україні” (Львів, 19-20 квітня 2007р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні проблеми економіки та управління”, присвяченій відзначенню 70-річчя з дня народження В’ячеслава Чорновола (Львів, 07 грудня 2007р.).

 Публікації.  За темою дослідження автором опубліковано 2 індивідуальні наукові монографії, одноосібний навчальний посібник, 25 статей у наукових ви-даннях, зареєстрованих ВАК України як фахові, 7- у  матеріалах і тезах доповідей наукових  конференцій.  Загальний  обсяг  публікацій,  які  становлять основу дисер-

тації, 55,3 д.а., з яких 53,6 д.а. – особистий внесок здобувача.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, п’ятьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків,  додатків та списку вико-ристаних джерел. Загальний обсяг  роботи становить 456 сторінок. Основний її зміст викладено на 365 сторінках. Дисертаційна  робота  містить 19  таблиць  і  43 рисунки 

на 26 сторінках, 9 додатків та список використаних джерел з 378 найменувань.

РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО

 ФОРМУВАННЯ ГАЛУЗЕВОЇ СИСТЕМИ  ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ДЛЯ ПІДПРИЄМСТВ ЛІСОВОГО СЕКТОРУ ЕКОНОМІКИ
Наприкінці ХХ століття світова екологічна криза загострилася [222, с.7]. Тотальне погіршення якості оточуючого природного середовища, його деградація та виснаження природних ресурсів зробили актуальним розроблення напрямів подальшого розвитку цивілізації[141].

Вже  у середині минулого століття у науковому і бізнесовому  середовищах почало формуватись усвідомлення порочності техногенного типу світового розвитку. Наприкінці століття розуміння цього перетворилось у переконання, сприйняте більшістю державних  і громадських інститутів. Два основних фактори стали визначальними у переході світового співтовариства до конструювання „нового порядку” взаємодії  з природою.  Перший фактор стосується вичерпання як ресурсного потенціалу природного середовища,  так і його здатності до самовідтворювання. Ці наслідки природомісткого і природоруйнівного способу господарювання перетворилися в екологічні   обмежувачі   соціально-економічного розвитку. Другий фактор  - зміна цінносних установок споживача та пов’язане з цим розширення спектру потреб, де особливого  значення набуває потреба в екологічній безпеці [306].

Кінець ХХ-початок ХХІ століть – це період, коли вкрай загострилися соціальні, економічні, екологічні, політичні та інші проблеми, що перетворилися на глобальні загрози [369].  Поряд із зумовленістю цих загроз антропогенним та техногенним навантаженням на довкілля є чинники глобальної небезпеки, породжені вадами світоглядного характеру. Шевчук В.О. [346] слушно зауважує, що економічне мислення межує іноді з безграмотністю, безграмотність - з невіглаством, а потворне тлумачення економічних понять призводить до руйнівної господарської діяльності.

1.1. Об’єктивна   необхідність   впровадження  концепції   сталого  розвитку в Україні

Обґрунтування об’єктивної необхідності впровадження концепції сталого розвитку в нашій країні здійснено нами в роботі [149].
Сучасний техногенний  тип  суспільного виробництва використовує штучні засоби, створені без врахування екологічного фактору. Не можна не погодитись з висновком Євтушенко В.А. [98], що швидкий темп техногенного розвитку суспільства призвів до глобальної екологічної  кризи, яка ставить під загрозу  цивілізацію. При цьому підкреслюється тісний взаємозв’язок екологічної кризи з іншими глобальними світовими проблемами.Наприклад, демографічний вибух у країнах Азії призвів до збільшення навантаження на природне середовище внаслідок зростання людських потреб у різних матеріальних благах. З іншого боку,  опустинювання, знеліснення, засолення грунтів  тощо викликають деградацію сількогосподарських угідь, що призводить до загострення світової продовольчої проблеми. 20% людей не мають постійного харчування. Щодоби через це вмирає 35 тис.осіб,  з яких три чверті  - діти до 5 років. Тобто вкрай загострюються проблеми довкілля [105, с.7].

Розв’язання цих проблем неможливо без екологізації їх усвідомлення як на індивідуальному,  груповому рівні, так  і у світовому масштабі. Так,  у доповідях Римському клубу Дж.Форрестер та група Д.Медоуза [227, 331]  вперше розробили модель, де зазначили п’ять тенденцій світового розвитку  у їх взаємозв’язку: 

1) швидке зростання чисельності людей;

2) прискорені темпи зростання промислового виробництва;

3) розширення території без забезпечення достатнього харчування;

4) виснаження ресурсів, що не поновлюються;

5) забруднення довкілля.

Основними проблемами взаємовідносин у природокористуванні Гофман К.Г. слушно вважає [55]:

зростають   затрати   сукупної   праці   на  одержання   елементів   природного

 середовища, які використовуються у виробництві;

відбуваються великі втрати суспільної праці в результаті нераціонального використання сировини, матеріалів, палива;

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
Від 2000 року в Україні інтенсивно став розвиватися процес сертифікації лісів за схемою Ради ведення лісового господарства [367]. FSC – всесвітня організація, яка встановлює світові та ухвалює національні стандарти, здійснює акредитацію органів сертифікації, надає права на маркування та застосування логотипу. Сьогодні ця організація домінує на ринку лісової продукції [145].  Вона налічує біля 600 членів у 62 країнах світу. При цьому лідерами є Швеція, Польща і США. „На 1 січня 2006 р. Польща сертифікувала 16 з 17 регіональних управлінь лісового господарства за схемою Лісової наглядової ради. США паралельно розвивають власну національну сертифікацію за схемою  Американської асоціації підприємств лісової та паперової промисловості” [див.125, с.23-24].

Слід   зазначити,   що     Лісова    наглядова  рада не проводить екологічну сертифікацію,  а лише  наділяє повноваженнями на її проведення акредитовані FSC організації, яких 17. І важливо те, що цю схему сертифікації підтримують авторитетні екологічні організації, такі як Всесвітній фонд охорони дикої природи. Крім того, Лісова наглядова рада забезпечує незалежний екологічний  аудит підприємства, адекватність самої процедури сертифікації, надає право на застосування товарного знаку (екологічне маркування) [див.125, с.24].

Схема сертифікації FSC основна на 10 принципах і критеріях сталого лісогосподарювання. „Під критеріями сталого управління лісами розуміють спрямування практичної діяльності в сфері управління лісами певним чином з метою досягнення поставленої мети... Критерій оцінюється сукупністю індикаторів, за якими періодично здійснюється моніторинг з метою оцінки змін, що  відбуваються в лісах. Індикатори - кількісні і якісні характеристики, оцінки, а також описи, що дозволяють оцінювати, аналізувати і прогнозувати процес дій за відповідним критерієм. Тобто індикатори – це сукупність показників і характеристик, за допомогою яких оцінюють поступ у сфері сталого управління лісами, який передбачений окремими критеріями” [див.291,с.59].

Нами було проведено аналізування схеми  FSC щодо її прийнятності для сертифікації лісів України [див.180].

Принцип 1. Відповідність законодавству і принципам FSC.

„Ведення лісового господарства повинно враховувати законодавство країни, у якій воно здійснюється, міжнародні договори й угоди, підписані даною країною, а також відповідати принципам і критеріям FSC” [див.125,с.177].

Ця проблема, на наш погляд,  у певній мірі врахована у „Загальнодержавній програмі формування національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки” [259], у Державній програмі „Ліси України” на 2002-2015 роки [див.83], у новій редакції Лісового кодексу  України [див.254]. Проте ще є відставання у лісовій політиці нашої країни, зокрема [див.145]:

1) немає адекватної законодавчо-нормативної бази у відносинах між лісовласниками і місцевими органами державного управління;

2) недостатня захищеність лісів від порушень нормативів лісокористування;

3) неузгодженість двох вищезазначених національних програм на перспективу 

до 2015 року.

На  нашу  думку,  все  нормативно-правове  забезпечення  лісокористування і 

лісовідтворення  в  Україні потребує докорінної реформації на еколого-економічних 

засадах.

Принцип 2. Права та обов’язки  власників і користувачів.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
структуризацію проблеми і побудову „дерева” цілей;

забезпечення співставності варіантів рішення;

забезпечення багатоваріантності рішень;

правову обґрунтованість рішення;

автоматизацію процесів збирання і оброблення інформації;

розроблення і функціонування системи відповідальності й мотивації якісного і

ефективного рішення;

наявність механізму реалізації рішення.

Даний компонент підсистеми управлінських рішень, на наш погляд, повинен бути автоматизованим і базуватись на розв’язанні всіх задач системи екоменеджменту підприємства.

Четвертим компонентом підсистеми є аналіз у прийнятті рішень, у т. ч. екологічний ситуаційний. До специфічних принципів аналізу, на нашу думку, належать:

1) принцип єдності аналізу і синтезу, який передбачає поділ на складові  складних явищ, предметів, які аналізуються, з метою вивчення їх якостей та наступний цілісний їх розгляд у взаємозв’язку і взаємозалежності складових;

2) принцип відокремлення головної ланки (ранжування факторів), який передбачає постановку цілей і способів їх досягнення;

3) принцип  забезпечення  співставності  варіантів аналізу за обсягом, якістю, 

строками,  методами  одержання  інформації  та  умовами  використання результатів 

аналізу тощо;

4) принцип оперативності й своєчасності аналізу, направлений на скорочення часу виконання робіт за рахунок реалізації принципів раціональної організації часткових процесів (пропорційності, паралельності, прямоточності, неперервності, ритмічності тощо), кодування і автоматизації інформаційного забезпечення, підвищення якості інформації й методів аналізу;

5) принцип кількісної визначеності передбачає кількісний вираз:

параметрів і умов забезпечення співставлення й оптимізації альтеративних варіантів управлінського рішення;

зв’язків між компонентами системи екологічного менеджменту;

рівня невизначеності й ризику при прийнятті рішення;

6) принцип  еколого-економічного  ситуаційного  аналізу,  орієнтований  на 

аналітичне дослідження конкретних ситуацій екологічної діяльності підприємства.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
У Канаді вважають: „Екологічні перевірки (аудит) - це інструмент, який використовується підприємствами для оцінки екологічної безпеки, ефективності діяльності ... Канадська Асоціація стандартів … визначає екологічний аудит як систематичний процес об’єктивного отримання та оцінки даних, враховуючи стан екологічних проблем, з’ясування міри відповідності між цим станом та  встановленими нормативно-технічними документами і критеріями та доведення результатів цієї роботи до клієнта ... Перевірки … проводяться компаніями, державними агентствами та іншими організаціями на добровільній основі та є важливою компонентою загальної системи екологічного менеджменту. Екологічні перевірки  є обов’язковими у більшості юридичних актів … Екологічні перевірки проходять у рамках чітко визначеного процесу, який складається з послідовних завдань. Канадська асоціація стандартів … забезпечує нормативами для проведення екологічних перевірок, які наведені в стандарті CSA Z75194 „Екологічні перевірки” [див. 102, с.12-13].

Слід зазначити, що в різних країнах екологічний аудит має свої специфічні цілі (табл.5.1) [див.54,с.16].

Таблиця 5.1

Цілі екологічного аудиту 

	Країна (організація)
	Мета

	1
	2

	Європейський Союз (ЕМАS-програма)
	Вдосконалення екологічних аспектів діяльності промислових компаній за рахунок використання систем управління оточуючим середовищем
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	1
	2

	Болівія (Всесвітній банк)
	Сприяння приватизації, залучення приватного капіталу у гірничодобувну промисловість і сектор енергетики, технічне сприяння і фінансування Всесвітнім банком модернізації виробництв, направлених на зменшення шкідливого впливу на оточуюче середовище

	Франція
	Перевірка безпеки виробництва і надання допомоги владам у вжитті заходів з вивчення ризиків і забезпечення безпеки

	Міжнародна фінансова корпорація (МФК)
	Визначення характеру і масштабів, усіх можливих екологічних проблем, включаючи питання охорони здоров’я і забезпечення безпеки на існуючих об’єктах або в рамках корпоративної політики


Напрями трактування поняття екологічного аудиту за кордоном у табл.5.2 [283, с.6-8].

Таблиця 5.2

Коротка характеристика напрямів трактування 

поняття „екологічний аудит” за кордоном 
	Напрям
	Об’єкт екоаудиту
	Визначення
	Джерело

	1
	2
	3
	4

	1.Екологічний аудит як аналіз
	Екологічна інформація
	Екологічний аудит – методичне вивчення та аналізування екологічної інформації про організацію, споруду або об’єкт

Дозволяє визначити відповід-ність діяльності й одержаних результатів запланованим показникам 

Є базою впровадження заходів, які підвищують еколого-економічну ефективність діяль-ності економічного суб’єкта
	Всесвітній банк розвитку

ISO 8402,

1994

Ушарова Л.

Нуоффер Р.

	2.Екологічний аудит техніки і технологій
	Виробничі потужності й технології
	Формалізована процедура оцінки потенційних можливос-тей підвищення ефективності роботи діючих виробництв за економічними і екологічними критеріями, які можуть бути реалізовані за допомогою
	Кац М.Д.
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	оптимізації технологічного ре-жиму на діючому обладнанні при діючих системах інформа-ційного забезпечення і управління
	

	3. Екологічний аудит як  частина системи екологічного менеджменту промислового підприємства
	Діяльність, документа-ція і внут-рішня звітність економіч-ного суб’єкта
	Екологічне аудитування – сис-тематична оцінка здійснюється з тим, щоб визначити, чи пого-джується функціонування системи екологічного менедж-менту із запланованими цілями, задачами, структурою та екологічною політикою підприємства
	ВS 7750 „Spe-cification for Environmental Мenegement Systems’ EMAS Ecomenegement and audit scheme ICC Position Paper on  Environmental Auditing 29 листопада 1998р., Міжнародна торгова палата, Рада Європейського Співтовариства 

	4. Екологічний аудит – аудит системи управління оточуючим середовищем підприємства 
	Система управління оточуючим середови-щем (СУОС)
	Аудит СУОС – систематичний і документально оформлений процес перевірки об’єктивно отримуваних і оцінювальних даних для визначення відпо-відності системи управління  оточуючим середовищем, яка прийнята в організації, крите-ріям аудиту такої системи, що встановлені даною організацією, а також для повідомлення результатів, одержаних у ході цього процесу, керівництву
	ISO 14001-96 “Environmental menegement systems-Specificatoin with guidance for use”

	5. Екологічний аудит як засіб оцінювання ефективності
	Екологічна політика і звітність економічних суб’єктів
	Екологічний аудит – дослідже-ння екологічного стану і статусу об’єкта власності (нерухомості) або діяльності з метою виявлення минулих або
	Заява про полі-тику в галузі екологічного аудиту – Прий-нято Агентст-
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	інвестиційних проектів і інструмент страхування ризиків (непла-тежів за позиками комерційних банків, ризи-ків фінансо-вого ринку)
	
	існуючих проблем і невідпо-відностей діяльності вимогам екологічного законодавства, яке регламентує даний вид діяльності
	вом з оточую-чого середовища США 9 липня 1986 р. 

	5. Екологічний аудит як аудитування з питань здо-ров’я, безпеки і оточуючого середовища (heals, safety and environ-mental audit)
	Відходи виробництв-ва, продук-ція, здоров’я людей
	Екологічний аудит у даному випадку включає контроль якості продукції і забезпечення її безпеки, а також розв’язання проблеми відходів виробництва і споживання, боротьбу з професійними захворювання-ми
	ISO 14040 Envionmental management. Life cycle assessment Principles and framework


Примітка. СУОС – частина загальної системи адміністративного управління, яка включає в себе організаційну структуру, планування, відповідальність, методи, процедури, процеси і ресурси, необхідні для розроблення, впровадження, реалізації, аналізування і підтримки екологічної політики – ISO.

У Росії перехід до сталого розвитку був започаткований указами Президента Російської Федерації „Про державну стратегію Російської Федерації з охорони оточуючого середовища і забезпечення сталого розвитку” від 4 лютого  1994 року №236 та „Про концепцію переходу Російської Федерації до сталого розвитку” від 1 квітня 1996 року №440 [див.284,с.13]. У 1998 році Росія прийняла міжнародні екологічні стандарти ISO 14000 як державні стандарти (ГОСТ РИСО 14000) для вдосконалення управління оточуючим середовищем [див.285,с.9].

У Російській Федерації діють такі основні напрямки екологічного аудиту [див. 284, с.68-73]:

1. Напрям, який базується на традиційному визначенні аудиту як перевірки бухгалтерської (фінансової) звітності, платіжно-розрахункової документації, податкових декларацій та інших фінансових зобов’язань економічних суб’єктів. При цьому достатньо повно представлені матеріали досліджень з економіки природокористування, з податків у системі природокористування і охорони оточуючого середовища тощо. Роботи орієнтовані, передусім, на підготовку професійних бухгалтерів-аудиторів, фахівців податкової служби, проте не стосуються питань перевірки відповідності діяльності підприємства вимогам норм екологічного, природоохоронного законодавства.

2. Напрям, в основі якого описування і оцінювання впливу техногенної діяльності на оточуючих і природне середовище. Тут екоаудит розглядають як природоохоронну і підприємницьку діяльність, направлену, передусім, на підвищення ефективності екологічного менеджменту, включаючи оцінку відповідності діючому природоохоронному законодавству. Основна увага приділяється місцю екологічного аудиту в системі екологічного контролю, управління, зокрема, методам описування і оцінювання впливу промислового виробництва на оточуюче середовища. Також проведено ідентифікацію процедур екоаудиту.

3. Вырезано.

4. Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.
Розроблено концепцію екологічного менеджменту підприємства. До компонентів зовнішнього середовища системи належать: макросередовище, інфраструктура регіону, мікросередовище підприємства. Компоненти входу – методичні, нормативні, проектно-конструкиторські й інші документи, сировина, матеріали, комплектуючі вироби, енергія, нове обладнання, нові трудові ресурси, інформація.  На  виході – продукція (роботи, послуги) відповідної кількості, якості, екологічності, ресурсомісткості, поставлена (виконані) в установлені строки. Компонентами цільової підсистеми керуючі системи є: підвищення рівня екологічності та якості продукції, виконуваних робіт і послуг, ресурсозбереження, розширення ринків збуту, екологічний і організаційно-технічний розвиток виробництва, соціальний розвиток колективу, охорона і покращення якості природного життєвого середовища. До забезпечуючої підсистеми  керуючої системи належить методичне, ресурсне, інформаційне і правове забезпечення. Функціональна підсистема включає: маркетинг, у т.ч. екологічний; планування; організацію процесів, у т.ч. екологічну діагностику; облік і контроль, у т.ч. внутрішній екоаудит; мотивування; регулювання, в т.ч. екологічну експертизу. Компоненти підсистеми управлінських рішень: управління персоналом, соціологія і психологія менеджменту, розроблення і реалізація управлінського рішення, аналіз у прийнятті рішень, у т.ч. екологічний ситуаційний, та прогнозування в прийнятті рішень. Ця концепція відрізняється від концепції виробничого менеджменту   екологічною складовою,  в т.ч. елементами еколого-економічного аналізу. 

13. Застосовуючи системний, кібернетичний підхід, розкрито особливості методології формування системи екоменеджменту для підприємств лісового сектору економіки. Це було здійснено в рамках  суперсистеми  „Лісовий сектор економіки – Природне життєве середовище”. Доведено, що на перспективу не менше 5 років для галузевої системи екологічного менеджменту підприємств сектору доцільним є забезпечення стану збалансованості з природним життєвим середовищем. З цією метою розроблено модель рівноваги із застосуванням спеціального способу визначення інтегрального еколого-економічного ефекту діяльності виробників. У моделі кожне підприємство одержує максимально можливий еколого-економічний ефект, а кожний регіон – максимум корисності щодо викидів і відходів підприємств. Для системи екоменеджменту потрібен спеціальний рівень ієрархічного управління. В ієрархічній системі було знайдено можливість враховувати багатокритеріальність еколого-економічної системи. Вибір компромісної альтернативи повинен здійснюватися за 8 запропонованими критеріями.

Застосування для дослідження зазначеної суперсистеми загальної теорії надійності дозволило розробити  концепцію формування оптимальної галузевої системи екоменеджменту для підприємств лісового сектору економіки, згідно з якою об’єктом оптимізації є відтворювана система з терміном служби не менше 5  років і оптимальним рівнем напрацювання на відмову, а запропоновані методи підвищення надійності системи класифікуються як активні, адаптивні й зовнішнього доповнення. До активних методів належить розроблення оптимальних планів виробництва (заготівлі) продукції (лісопродукції), ведення лісогосподарських, лісовідтворювальних і спеціальних еколого-рекреаційних робіт у повній відповідності з динамікою екологічних потреб територій і попитом споживачів продукції. Адаптивні методи передбачають нівелювання протиріч між потребами у результатах еколого-економічної діяльності підприємств сектору та їх можливостями за допомогою потенційної надлишковості, часової надлишковості та  матеріального резервування. До методів зовнішнього доповнення на галузевому рівні досліджуваної системи слід віднести моніторинг і сертифікацію лісів, екологічний аудит і екострахування.

14. Доведено, щоб мінімізувати поступові відмови системи екологічного менеджменту і повністю виключити її раптові відмови, слід ввести резервування, як загальне, так і поелементне, як у часі, так і у просторі. Визначення оптимальних резервів базується на зіставленні величини можливих сукупних еколого-економічних витрат на виробництво і резервування з втратами від дефіциту по видах ресурсів у системі. Запропоновано розв’язання проблеми на основі розробленої економіко-математичної моделі у вигляді задачі стохастичного лінійного програмування. Створюються резерви виробничих запасів, продукції, лісових площ. Постановка і розв’язання задачі резервування на перспективу не менше 5 років дозволяє визначити оптимальні резерви по кожному лісогосподарському і лісопромисловому підприємству.  При цьому запропоновано визначення: „еколого-рекреаційний потенціал лісогосподарського підприємства” – це зафіксована можливість ефективного сталого ведення лісогосподарських, лісовідтворювальних і спеціальних еколого-рекреаційних робіт, що дозволяє поряд з виробничими потужностями ідентифікувати еколого-економічні обмеження функціонування лісогосподарських підприємств.

Загалом, на галузевому рівні у системі екоменеджменту слід розв’язувати комплекс статичних задач на перспективу не менше 5 років: задачу збалансованості з природним життєвим середовищем, задачу вибору компромісної альтернативи щодо критеріїв системи, задачу резервування. На рівні конкретного підприємства система представлена, здебільшого, задачами оперативного управління, обмеженими  рамками зазначених задач.

15. Встановлено, що на вході системи екологічного менеджменту підприємств лісового сектору треба робити екологічну експертизу всієї документації в рамках їх компетенції. Для оптимізації процесу екологічної експертизи розроблено економіко-математичну модель, представлену задачею стохастичного дискретного програмування. Розв’язання її на перспективу не менше 5 років дозволяє зробити оптимальний вибір комплектів запропонованої підприємству документації за критерієм мінімуму сукупних витрат на придбання і екологічну експертизу та можливих еколого-економічних втрат від користування цією документацією. Для оптимізації процесу екологічної діагностики розроблено економіко-математичну модель у вигляді задачі динамічного стохастичного лінійного програмування. Її розв’язання дозволяє визначати оптимальні обсяги одержання від постачальників достатнього рівня екологічно чистих ресурсів по календарних періодах (декадах) за критерієм мінімуму сукупних витрат на одержання і екологічну діагностику ресурсів та можливих еколого-економічних втрат від їх використання і дефіциту.  Оптимізацію календарного планування поставок продукції, виконання всіх видів робіт пропонується за допомогою розробленої економіко-математичної моделі, представленої задачею динамічного стохастичного лінійного програмування. Розв’язання задачі дозволяє визначати по календарних періодах оптимальні обсяги поставки продукції, наявності лісових площ і еколого-рекреаційних функцій лісів за критерієм мінімуму можливих сукупних еколого-економчних витрат на виготовлення (заготівлю) і реалізацію продукції та виконання всіх видів робіт, а також втрат від дефіциту продукції, площ і еколого-рекреаційних функцій лісів.

Оптимізація технічної підготовки виробництва на еколого-економічних засадах пропонується за допомогою розробленої економіко-математичної моделі у вигляді задачі динамічного стохастичного дискретного програмування. Розв’язання задачі дозволяє здійснити оптимальний вибір заходів технічної підготовки виробництва по календарних періодах щодо видів лісопродукції (продукції), площ і еколого-рекреаційних функцій лісів, всіх видів робіт за критерієм  мінімуму сукупних еколого-економічних витрат і можливих втрат стосовно проведення заходів технічної підготовки виробництва. Для забезпечуючої підсистеми керуючої системи розроблено економіко-математичну модель, представлену задачею динамічного стохастичного дискретного програмування. Її розв’язання дозволяє  визначати по календарних періодах оптимальні варіанти за видами забезпечення стосовно видів лісопродукції (продукції), лісів і всіх видів робіт за критерієм мінімуму сукупних витрат і можливих еколого-економічних втрат від дефіциту щодо забезпечення підприємства. Для оптимізації календарного планування виробничої програми розроблено економіко-математичну модель у вигляді задачі динамічного стохастичного лінійного програмування. Розв’язання її дозволяє визначати по календарних періодах оптимальні обсяги виробництва продукції (заготівлі лісопродукції)та здійснення всіх видів робіт по підрозділах  підприємства за критерієм мінімуму сукупних еколого-економічних витрат на виробництво продукції (заготівлі лісопродукції) і проведення всіх видів робіт, а також можливих втрат від дефіциту продукції (лісопродукції), площ і еколого-рекраційних функцій лісів та через відходи і викиди ресурсів підприємства у природне життєве середовище.

У системі компонент мотивації враховано із застосуванням розробленої моделі рівноваги. При цьому   первинні потреби в піраміді потреб людини доповненні екологічними потребами. В моделі кожен вид первинних потреб людини одержує у стані рівноваги максимально можливу оцінку мотивації, а кожний вид вторинних потреб одержує максимум переваг у мотивації при відповідному обмеженні мотивації первинними потребами. Розроблено моделі прийняття і забезпечення якості управлінських рішень.

16. Дослідження показало, що до середини 80-х років минулого століття сформувався напрямок екологічного аудиту в якості інструменту внутрішнього адміністративного управління для посилення контролю за природоохоронною діяльністю компаній.  В ряді країн та міжнародними фінансовими корпораціями екоаудит перетворено в економіко-правовий інструмент стимулювання природоохоронної діяльності підприємств з метою підвищення їх інвестиційної привабливості. Вперше у нашій країні екологічний аудит був застосований в Українсько-Канадській програмі „Розвиток управління навколишнім середовищем (район басейну ріки Дніпро)”. Введений в дію Закон України „Про екологічний аудит”, хоча і є важливим вкладом у правове забезпечення організації екоаудиту, але правову базу поповнює недостатньо. 

17. Згідно проведеного дослідження екоаудит є зовнішнім доповненням для галузевої системи екологічного менеджменту та органічною її складовою на рівні підприємства. Для нашої країни правомірними є підхід з міжнародної практики природокористування щодо вирішення екологічних і економічних проблем у єдиній СЕМА. Для підприємств лісового сектору економіки України замовниками екологічного аудиту можуть бути центральні та місцеві органи влади, які повинні бути зацікавлені не лише у екологічній стабільності, але й у покращенні еколого-рекреаційних функцій лісів. Крім того, зацікавленість у проведенні екоаудиту, як у підвищуючому надійність системи екоменеджменту методі, повинні виявляти й власники, галузеве керівництво. При цьому на галузевому рівні повинен здійснюватись зовнішній екоаудит підприємств, для чого запропоновано організувати потужну екоаудиторську фірму з філіалами на місцях. Вона б спеціалізувалась з екологічного аудиту підприємств, залишаючись незалежною, не підпорядкованою їх керівництву, діяла на підставі договорів із  замовниками.  Розроблено проект договору на проведення екоаудиту підприємств лісового сектору та проект протоколу (переліку питань) до нього. Розроблена модель оптимізації функціонування екоаудиторської  фірми представлена задачею динамічного стохастичного дискретного програмування. Її розв’язання дає можливість по календарних періодах (кварталах) здійснювати оптимальний вибір обсягів екоаудиторських робіт за критерієм мінімуму сукупних витрат на проведення і можливих втрат від непроведення по варіантах екоаудиторських робіт. 

18. Встановлено важливість для сучасної концептуальної бази екологічного аудиту екологічного паспорту підприємства. Тому підготовку до впровадження екоаудиту запропоновано починати з екологічної паспортизації підприємств. З цією метою під керівництвом автора було розроблено екологічні паспорти окремо для лісогосподарських і лісопромислових підприємств, які вже пройшли практичну апробацію. При цьому за своєю суттю екологічна паспортизація підприємства ідентична першій перевірці щодо екологічного аудиту. Для проведення екопаспортизації підприємств розроблено спеціальну модель. Вона враховує специфіку національної нормативно-правової бази, дає можливість ефективно проводити екоаудит підприємств за розробленою методологією, забезпечуючи його системою вхідних даних, контрольних моментів і базою порівняльного аналізу. Загалом, розроблена методологія впровадження екологічного аудиту в галузеву систему екологічного менеджменту суттєво підвищує її надійність і еколого-економічну ефективність, надає власникам і галузевому керівництву дієвий інструмент екологічного контролю.

19. Запропоновано вважати організаційно-економічним механізмом формування системи внутрішнього екоаудиту сукупність організаційно-управлінських і економічних методів та інструментів впливу на розвиток системи з метою забезпечення досягнення її мети. Мета цієї системи – забезпечення оптимального рівня інтегрального еколого-економічного ефекту  природо-користування на конкретному підприємстві. Інструментами такого механізму є засоби, дії, знаряддя та важилі, за допомогою яких у системі внутрішнього екологічного аудиту здійснюється регулюючий вплив на виробничі підрозділи і функціональні служби підприємства для досягнення мети системи.

 20. Проведене дослідження показало, що у діючих нормативно-правових актах та наукових працях немає адекватного визначення внутрішнього екоаудиту. Тому було дано визначення: „внутрішній екологічний аудит” - це незалежна та об’єктивна аналітико-консультаційна діяльність, спрямована на забезпечення належного рівня інтегрального еколого-економічного ефекту природокористування на даному підприємстві. Це дає можливість адекватного ідентифікувати поняття  внутрішнього екоаудиту в галузевій системі екоменеджменту. При цьому внутрішній екологічний аудит  повинен бути організований на великих підприємствах, в об’єднаннях як структурний підрозділ, безпосередньо підпорядкований власнику. Його конкретні завдання і функції визначаються системою екологічного менеджменту.  Питання про форму організації служби внутрішнього екоаудиту на конкретному підприємстві повинен вирішувати власник. Служба повинна бути укомплектована професійними кваліфікованими кадрами, здатними виконувати покладені на них функціональні обов’язки, хоча не обов’язково це повинні бути сертифіковані екологічні аудитори. Діючи паралельно внутрішньому контролю, екоаудит сприяє суттєвому підвищенню рівня конкурентоспроможності підприємства як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринку.

21. Доведено, що внутрішній екологічний аудит повинен базуватись на спеціальних стандартах підприємства, розробляти які доцільно згідно запропонованої моделі. Методичні прийоми внутрішнього екоаудиту різноманітні. Запропоновано їх класифікацію та застосування залежно не лише від специфіки об’єктів і рейтингової оцінки підрозділів підприємства, але й від професійного рівня і практичного досвіду внутрішніх екологічних аудиторів. Визначено взаємозв’язок цілей екологічної діяльності підприємства з цілями їх внутрішнього екологічного аудиту та розроблено моделі його процесу і планування. При плануванні внутрішнього екоаудиту запропоновано складати розроблену  Анкету планування. Розроблено методичний підхід до оцінювання ризику внутрішнього екологічного аудиту. Визначення пріоритетності екоаудиту по підрозділах підприємства пропонується за визначеною рейтинговою їх оцінкою, що дає можливість вибору властивих методів і процедур.

Ефективність внутрішнього екоаудиту безпосередньо залежить від організації його підрозділу. Під керівництвом автора розроблено Положення про внутрішній екологічний аудит для підприємств лісового сектору економіки. Штат і бюджет підрозділу внутрішнього екоаудиту  повинні затверджуватись згідно обсягів робіт на рік з розбивкою по кварталах. Обсяги робіт по календарних періодах  запропоновано  визначати за допомогою розробленої економіко-математичної моделі, представленої задачею динамічного стохастичного лінійного програмування. Одержаний в результаті розв’язання даної задачі оптимальний план проведення внутрішніх екоаудиторських робіт по підрозділах підприємства надає наукове обґрунтування важливому елементу функціональної підсистеми керуючої системи екологічного менеджменту.

22. На підставі результатів виконаного дослідження можна запропонувати:

- Міністерству економіки України, Міністерству промислової політики України, Міністерству фінансів України, Державному комітету лісового господарства України  при розробленні законодавчих актів і нормативних документів щодо реалізації Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року,  реформуванні економіки України та її окремих секторів на засадах сталого розвитку, вдосконаленні обліку і звітності в країні на еколого-економічних засадах використовувати сформульовані в дисертації теоретико-методологічні засади формування галузевих систем екологічного менеджменту підприємств, зокрема, щодо лісового сектору економіки;

- Міністерству освіти і науки України при підготовці фахівців за галузями знань „Економіка та підприємництво” й „Менеджмент та адміністрування” використовувати теоретичні і методологічні положення дисертації щодо формування і використання системи екологічного менеджменту організацій.
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