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РОЗДІЛ 1

ПРИРОДА ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ ТА ЙОГО ЕВОЛЮЦІЯ ПІД ВПЛИВОМ ІНСТИТУЦІЙНИХ ЗМІН
1.1. Філософські основи економічного аналізу: онтологічний і гносеологічний аспекти
Одним із найсуперечливіших і одночасно найбільш затребуваних розділів економіки залишається економічний аналіз. Протягом десятиліть тривають дискусії з приводу концептуальних питань, а саме визнання економічного аналізу як науки, місця економічного аналізу серед інших наук, адекватності назви змістовному наповненню та цільовій спрямованості (балансознавство, аналіз балансу, рахунковий аналіз, аналіз роботи підприємств, аналіз господарської діяльності, економічний аналіз діяльності підприємства, теорія економічного аналізу, економічний аналіз, фінансово-економічний аналіз, економічний аналіз діяльності господарюючого суб’єкта), меж аналітичної науки та міжпредметних зв’язків (насамперед, зі статистикою протягом ХХ ст., фінансовим менеджментом, управлінським обліком – починаючи з 90-х рр. ХХ ст.), доцільності викладання відповідного курсу у вищих навчальних закладах тощо.
Будь-яке явище, у тому числі економічний аналіз, розкривається у своїй багатогранності в контексті ретроспективи. Аналіз в ході свого історичного розвитку зазнав глибоких змін. Здатність до аналізу – специфічно людська можливість, прийом людського мислення. В ході історичного становлення людини вона (здатність) не виникає раптово, на пустому місці. Сучасні науки дають можливість з’ясувати першопричини цієї здатності та необхідності
. 
Аналіз, будучи прийомом людського мислення, інструментом пізнання оточуючої дійсності, існує з давніх-давен. Термін “аналіз” має грецьке походження (αναλυσις – розкладання, рос. анализ, англ. analysis, нім. analyse), у слов’янську мову, за окремими свідченнями [161, c. 191-312], прийшов у XVIII столітті з французької, означає пізнавальну процедуру уявного, а також часто і реального розкладання об’єкту або явища (предмета пізнання) на частини, виділення його окремих сторін та абстрагування від інших. Відповідно аналіз іноді сприймається (тлумачиться) як синонім дослідження взагалі в будь-якій науці, проявляючись у різних формах залежно від предмету пізнання, його природи та складових, рівнів абстракції, можливих підходів та методів пізнання. Дослідник опиняється перед розмаїттям підходів, розуміючи аналіз як прийом людського мислення, загальнонауковий метод пізнання, процедуру уточнення структури або будови (природи) використання людиною засобів формальної логіки, синонім наукового дослідження взагалі. Якщо ж тлумачити поняття, досліджуючи еволюцію дефініції “економічний аналіз”, виникає ще більше різних підходів, в основі яких - різні, іноді протилежні за своєю сутністю позиції: економічний аналіз – метод дослідження економіки та її складових, форма наукових та спеціальних знань, прикладна наука; вид практичної (професійної) діяльності; інформаційний процес (система) тощо. Таким чином, невизначеність множинного змісту поняття “аналіз”, багатоаспектної сутності “економічний аналіз” не сприяє подальшому розвитку системи економічного аналізу вцілому. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Базуючись на міждисциплінарному підході до наукових досліджень, виділено такі підходи до генезису економічного аналізу, виходячи з періодизації розвитку економічної науки:
– економіка як самостійна наука виділяється у XVIII столітті з виходом книги Адама Сміта “Исследование о природе и причине богатства народов” у 1776 р. (період до класичної економіки, що почався в античні часи, завершився в середині XVIII ст., а його початком були роботи фізіократів. Ідеї класичної економії (середина XVIII – кінець XІX ст.) розвивалися А. Смітом та його послідовниками – Т. Мальтусом, Ж. Сеєм, Д. Рікардо, Дж. Міллем та іншими). Втім, як вказує Й. Шумпетер, внутрішню логіку економічних явищ розуміли і до Адама Сміта, але на інтуїтивному, переднауковому рівні. У центрі уваги економістів як об’єкт дослідження знаходилась економіка загалом, до рівня окремого господарюючого суб’єкта, як правило, не опускалися. Відповідно, є підстави говорити про економічний аналіз як дослідження економіки;

– починаючи з кінця ХІХ ст. (в 1890 р. вийшла відома робота А. Маршала “Принципи економіки”, що знаменує початок історії сучасної економічної думки і отримала назву неокласичної економіки), в межах неокласичного напряму досліджуються питання економіки окремих суб’єктів, починають поступово систематизуватися принципи управління підприємством, що оформилися в теорію фірми, надалі – неокласична теорія фінансів. Саме на цьому етапі відбувається розмежування функцій власника і функцій поточного управління окремим суб’єктом (сторін, принципово різних за інтересами). В цей період стає можливим вести мову про економічний аналіз діяльності суб’єкта господарювання, а саме розвиток двох аналітичних підходів – зовнішнього та внутрішнього аналізу.
У вітчизняній економічній науці економічний аналіз традиційно пов’язується з бухгалтерським обліком, саме з появою інформаційних баз (систематизованих джерел інформації) виникли і бажання, і потреба в аналітичному розгляді накопичених даних.
При чому на початку ХХ ст. (а саме до 20-х рр.) переважна більшість досліджень присвячувалася питанням аналізу балансу, балансознавству (Н.П. Худяков “Анализ баланса” (1920), П. Герстнер “Руководство к изучению баланса” (1925), Я.М. Гальперін “Основы балансоведения” (1925), Н.А. Кипарисов “Анализ баланса” (1925), Н.П. Худяков “Анализ баланса” (1925,1926), П. Герстнер “Анализ баланса” (1926), А.П. Рудановський “Анализ баланса” (1926), І.Г. Ніколаєв “Проблема реальности баланса” (1928), І.С. Арінушкін “Балансоведение” (1928), Н.А. Блатов “Балансоведение” (1928), Ф.Ф. Красільнікова “Балансоведение”, Н.А. Кипарисов “Основы балансоведения”, “Построение балансов и анализ” (1928), Н.П Худяков “Популярные очерки балансоведения” (1929), Н.Г. Філімонов “Балансоведение и баланс” (1929), М.А. Барун “Анализ баланса предприятия и треста” (1933), Л.Г. Ліхтенштейн “Анализ баланса” (1933), Ф.Н. Гаврильченко “Анализ баланса и хозяйственных операций предприятий” (1934) та ін.). У 30-ті роки минулого століття відбулася трансформація в рахунковий аналіз, аналіз господарської діяльнося (Н.Р. Вейцман “Счетный анализ” (1934, 1935), А.П. Александровський “Расчеты по анализу работы предприятия” (1934), А.Я. Локшин “Анализ отчета” (1934), C.К. Татур “Анализ отчета промышленного предприятия” (1934), Г.Н. Соромотін “Анализ хозяйственной деятельности и баланса предприятий” (1935), А.А. Афанас’єва “Анализ отчета промышленного предприятия” (1938), Д.П. Андріанов “Анализ хозяйственной деятельности торгового предприятия” (1939), C.К. Татур “Анализ хозяйственной деятельности промышленных предприятий” (1940) та ін.). З другої половини ХХ ст. відбувається заміна назви “аналіз господарської діяльності” на “економічний аналіз”, виділення теорії аналізу господарської діяльності – надалі теорія економічного аналізу (запропоновано М.І. Бакановим, C.Б. Барнгольц, А.Д. Шереметом). Звичайно, назва з конкретним об’єктом дослідження – діяльність, господарська діяльність – є більш точною. Крім того, поява в назві слова “економічний” може бути пояснена і з таких позицій. У західному тлумаченні економіка – це виключно ринкові умови: є ринок, є і економіка. Термін “економічний” має такі синонімічні значення: 1) характеризує раціональний спосіб виробництва благ з мінімальними витратами і високою ефективністю, коли мета виправдовує обрані засоби (економне господарювання); 2) спосіб привласнення матеріальних благ, яких потребують люди для задоволення своїх потреб; 3) відноситься до ринкових інститутів, за допомогою яких присвоєння благ і раціональне господарювання здійснюється якнайповніше [451].
Щодо наукового статусу економічного аналізу, його місця у системі наук характерними є такі позиції вчених пострадянських країн, в т.ч. України:

– економічний аналіз є самостійною прикладною функціональною наукою. А.Д. Шеремет зазначав: “Економічний аналіз склався в економічних дослідженнях як самостійна прикладна спеціальна наука, яка має свій предмет та метод дослідження. Економічний аналіз як наука є системою спеціальних знань про методи та прийоми дослідження, які застосовуються для розробки та аналізу економічної інформації про діяльність організацій (підприємств)” [443, c. 14];
– економічний аналіз – складова технології управління, його змістовне наповнення розпорошується (поглинається) серед суміжних дисциплін (фінансовий облік, управлінський облік, фінансовий менеджмент, аудит тощо). З цього приводу підтримуємо позицію І.Д. Лазаришиної, що “у сучасних економічних умовах в Україні здійснюються спроби підпорядкувати економічний аналіз іншим наукам, у першу чергу, управлінському обліку, фінансовому менеджменту, аудиту, обґрунтовуючи це економічною доцiльнiстю в умовах переходу до ринку. Це є свідченням зростання рівня функціональної якості кожної з цих наук, намаганням досягнення ними системності та універсальності. Хоча, за нашими оцінками, такі види практичної діяльності, як управлінський облік, фінансовий менеджмент характеризуються значним числом запозичень методичних прийомів економічного аналізу” [187, c. 140-141].
У межах першого підходу спостерігається різноманітне сприйняття економічного аналізу як прикладної науки, наукової дисципліни, форми наукового знання тощо, що унеможливлює чітке визначення його предметно-об’єктного змісту. 

Наукові дисципліни не формуються за суб’єктивним бажанням. Поява нових наук об’єктивно зумовлена. Виокремлення економічного аналізу в спеціальну галузь знань, як доводять вчені, спричинено двома основними закономірностями суспільного розвитку:

· практичною потребою в систематизації методів і методик аналізу в умовах значного ускладнення господарських зв'язків, необхідністю переходу від евристичних і описових методів пізнання до математичних (історично аналіз почав відокремлюватися в самостійний розділ з появою систематизованих джерел інформації; на ранніх етапах функції економічного аналізу виконувалися бухгалтерським обліком, статистикою тощо, але з поглибленням економічної роботи на підприємствах виникла необхідність у виділенні аналізу в окрему систему знань, оскільки вищезгадані науки на той час були неспроможними задовольнити вимоги практики);

· диференціацією та інтеграцією наук як об’єктивною закономірністю розвитку наукової діяльності. Так, А.М. Єрємін стверджує: “Розвиток наукового знання вцілому можна розглядати, з одного боку, як рух від єдиної неподільної науки давнини до складної системи спеціалізованих знань, а з іншого – як послідовне охоплення науковими дослідженнями сфер людської діяльності, які раніше залишалися далекими від науки… Сучасна диференціація науки не опосередковувалась повністю новими явищами, характерними саме для ХХ ст. Серед них важливе місце займає процес, діалектично протилежний диференціації, – інтеграція наукових знань” [115, c. 4]. Ще на початку 70-х рр. ХХ ст. Н.В. Дембінський вказував, що “економічний аналіз не є результатом відгалуження від якої-небудь однієї, раніше існуючої економічної науки, а є плодом синтезу ряду спеціальних і галузевих наук – планування, галузевих економік, економічної статистики, бухгалтерського обліку, фінансування, кредитування підприємств тощо” [100, c. 6].
Цілком погоджуємося із вченими наукознавцями, що кожна окрема наука 
(і економічний аналіз в тому числі) формує свою відносно самостійну систему категорій та понять, розвиває специфічні методи дослідження і т.д. “Самовизначення” окремої науки супроводжується появою спеціальної літератури з її предмету і спеціалізацією носіїв науки – вчених в даній галузі знань. Цей суб’єктивний фактор диференціації науки не потрібно ігнорувати, оскільки він відображає вплив кількісного (розвитку науки вшир, збільшення потоків інформації) і якісного (розвиток науки вглиб) аспектів розвитку наукового знання. 
Наука на теоретичному рівні повинна розкрити закономірності предмета дослідження як соціального, економічного або іншого інституту та особливої форми діяльності. На підставі визначених закономірностей наука досягає кінцевого результату, задіюючи при цьому свій власний методологічний ресурс (питання щодо статусу економічного аналізу як прикладної функціональної науки детальніше висвітлено в розділі 2). Економічний аналіз поєднує наукові теорії, постулати як фундаментальні положення та вихідні аксіоми, методи, що пояснюють дослідницьку галузь суспільних відносин, а разом з нормативно-законодавчою базою формує теоретико-правові засади аналітичної діяльності. 
1. Економічний аналіз як практична (професійна) діяльність
Економічний аналіз будучи прикладною функціональною наукою, передусім має задовольняти практичні потреби управління (як на макро-, мезо-, так і на мікрорівнях). Потреба в аналітичній діяльності обумовлена такими причинами: 

· при ускладненні об’єктивної реальності (обмеження ресурсного потенціалу вцілому та окремих його складових, зокрема, матеріальних, трудових, фінансових ресурсів) суб’єкти ринкового середовища цінують час та інформацію;
· наявний ризик та невизначеність;

· спрощення суб’єктивної дійсності спричиняє нездатність суб’єктів ринку самостійно враховувати фактор ризику при розробці тактики та стратегії діяльності;
· забезпечення раціональної поведінки суб’єктів передбачає володіння ними повною інформацією (мінімізація рівня асиметричності): фактичною (щодо того, що відбувається в економіці на поточний момент); прогностичною (очікуваннями наступного розвитку подій, які базуються на офіційних заявах чи власних оцінках); аналітичною (оцінками взаємозв’язку явищ, які відбуваються, їх впливу на подальший розвиток ситуації, фактичного та потенційного впливу на діяльність суб’єкта).
На останній причині концентрується увага вчених економістів-теоретиків, які вказують, що раціональність дій суб’єктів господарювання повинна випливати з безпосередньої оцінки ними стану економічного середовища та прийняття на базі цієї оцінки оптимальних стратегічних та тактичних рішень. Як наголошує фахівець у галузі менеджменту К. Менар, “ключове питання економічного аналізу полягає в тому, …щоб обдумати динамічну процедуру, яка дозволяє агентам, які виробляють плани на основі часткових та не повних знань, найкращим чином використовувати їхні ресурси”[215, c. 71]. Між тим, невпинне посилення потужності інформаційних потоків, яке, як це не парадоксально, супроводжується наростанням асиметрії доступу до інформації, робить ймовірність раціональних дій суб’єктів господарювання навіть у збалансованих економіках проблематичною. Через те, що підприємства та об’єднання часто не мають достатніх обсягів інформації, їхні економічні стратегії є переважно недосконалими та незбалансованими, об’єктивно йдуть у розрізі з економічною стратегію держави [120, c.27-28.].
Економічний аналіз розглядаємо як практичну діяльність, що, як правило, передує прийняттю будь-яких управлінських рішень і слугує їх аналітичному обґрунтуванню. При цьому така практична діяльність стосується не тільки окремого суб’єкта господарювання, але і дослідження проблемних напрямів різних предметних галузей, зокрема, обслуговування потреб різних споживачів (кредитних установ, контролюючих органів, державних служб при розробці стратегій розвитку як окремих регіонів, так і держави загалом). 

Одночасно існують різні підходи дослідників щодо тлумачення аналітичної діяльності: аналітична діяльність ототожнюється з науковою; відноситься до інформаційної діяльності з допоміжними функціями, а саме: консультування, діагностування, аналізу з окремих проблем системного, ситуаційного аналізу тощо; аналітична діяльність є науковою, професійною, становить значну частину інтелектуального потенціалу і є суттєвою складовою в системі управління. 

Далі виходимо з того, що економічний аналіз як практична діяльність розкривається за такими напрямами (див. рис. 1.1): як сервісна або забезпечуюча діяльність – функція управління; як основна – інформаційно-аналітична діяльність (див. розділ 3). При цьому у процесі економічного аналізу формується нове якісно змістовне знання на базі інтелектуальної переробки інформаційних масивів щодо обраного економічного об’єкта, що знижує невизначеність та ризики діяльності суб’єкта. Чим точніша та повніша сформована у такий спосіб інформаційна модель економічного об’єкта як на макро-, так і на мікрорівні, тим ширші можливості формування рекомендацій та пропозицій з її удосконалення. Відповідно, економічний аналіз може використовуватися для формування цільових параметрів функціонування та розвитку різних економічних систем в таких розрізах: планування функціонування та прогнозування розвитку економічної системи – застосування аналітичної (результативної) інформації як основи формування параметрів стратегії й тактики діяльності; оцінка економічної політики (стратегії й тактики розвитку) – вивчення отриманих результатів діяльності як наслідків прийняття ефективних науково обґрунтованих управлінських рішень; діагностика стану економічної системи – виявлення причинно-наслідкових змін функціонування системи, визначення тенденцій та закономірностей розвитку; організаційно-методичне забезпечення контрольної діяльності; економічне обґрунтування прийняття управлінських рішень при формуванні та оцінці альтернативних варіантів з метою отримання очікуваних результатів. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Не залишилася поза увагою і проблематика макроекономічного аналізу в частині дослідження методик комплексного аналізу розвитку міст, методик оцінки фінансових ресурсів регіонів, податкової системи, інфляційних процесів, формування і використання бюджетів тощо. Саме ці напрями виявилися найбільш актуальними на сторінках журналу “Фінанси України”, що зумовлено специфікою і основним спрямуванням журналу. Зі зміною суспільно-економічного устрою зростає кількість публікацій з аналізу в системі фондового ринку, податкової системи, митних органів, розробок щодо формування оптимальної моделі фінансової системи, аналітичного забезпечення процесу бюджетування (формування як державного бюджету, так і бюджетів місцевих), побудови системи показників і методик оцінки інвестиційної привабливості регіонів. У окремих статтях висвітлені питання порівняльного аналізу функціонування податкової, митної систем України і розвинутих зарубіжних країн.

На сторінках журналу “Бухгалтерский учет” діють постійні рубрики. Зокрема, в межах рубрики “Наукове життя” проводився детальний огляд затверджених дисертацій з обліку та аналізу на здобуття наукового ступеня кандидата та доктора економічних наук. Інформація подавалася в розрізі: прізвище та ініціали дисертанта, назва роботи, елементи наукової новизни, впровадження результатів дослідження та їх практичне значення. Таким чином, досягалося ознайомлення широкого кола зацікавлених осіб з найновішими науковими розробками, що є необхідним для практики наукових досліджень сьогодення. Крім того, відомими вченими готувалися спеціальні публікації з проблематики дисертацій молодих вчених: Зокрема, Н. Вейцман “О тематике кандидатских и докторских диссертаций по учету и анализу” (№ 1-2, 1940 р.), М.І. Баканов., А.Д. Шеремет “О проблематике диссертаций по экономическому анализу” (№ 12, 1978 р.).

Ще одна рубрика журналу інформує про праці з обліку та аналізу, опубліковані економічними вузами та іншими навчальними закладами за кожен рік; нові книги, видані вченими; результати обговорень на спільних засіданнях провідних кафедр переваг та недоліків навчальних та наукових видань, критичні статті відомих вчених на окремі видання тощо. Це позитивний та цінний досвід підготовки високоякісних підручників та монографій.

Групування публікацій в розрізі авторів наведено в Додатку А, за даними яких найбільша кількість робіт у журналі “Бухгалтерский учет” належить відомим вченим-аналітикам А.Д. Шеремету та О.В. Єфімовій – протягом досліджуваного періоду опубліковано 15 статей. При цьому цікавим є той факт, що публікації О.В. Єфімової з’являються починаючи з 1993 року, сферу наукового інтересу дослідника складає проблематика фінансового аналізу (фінансова стійкість, беззбитковість, оборотність активів, платоспроможність та ліквідність підприємства, рентабельність капіталу, рух грошових коштів, дисконтована вартість, вплив інфляції). Заслужений діяч науки Росії, д.е.н., проф.  Анатолій Данилович Шеремет співпрацює з журналом починаючи з 1958 року. Основна увага вченого приділена розвитку теорії та практики економічного аналізу, розробці комплексного аналізу господарської діяльності підприємства. Доробок професора вирізняється і критичними статтями щодо проблематики дисертацій з економічного аналізу, систематизації актуальних питань розвитку економічного аналізу за певний період.

З журналом “Бухгалтерский учет” тривалий період співпрацювали відомі вчені: І. Бєлобжецький, якому належить і найбільша кількість публікацій у журналі “Финансы” – 22 статті (досліджувалися питання оборотності активів, методики аналізу собівартості продукції, фінансових результатів, рентабельності, оцінки фінансового стану, особливості викладання аналітичних курсів), Н. Вейцман (висвітлювалися підходи до аналізу звітності, розвиток економічного аналізу, завдання аналітичної науки, викладання економічного аналізу), М. Баканов (увага концентрувалася на історії економічного аналізу, проблематиці наукових досліджень, формуванні відповідного навчального курсу), С. Барнгольц (досліджувалися підходи до організації економічного аналізу, методики аналізу собівартості продукції, рентабельності діяльності, перспективи розвитку аналітичної науки), С. Татур, який за висловом В. Ковальова є першим у СРСР “чистим” аналітиком, що виховав плеяду радянських аналітиків і тим самим створив радянську аналітичну школу (розкривалися питання розвитку теорії, організації економічного аналізу, особливості викладання аналітичних курсів, оцінювалася діяльність кафедр бухгалтерського обліку та аналізу господарської діяльності), П. Савічев (висвітлювалися методики аналізу фонду заробітної плати, собівартості продукції, продуктивності праці).

У 40-50 рр. ХХ ст. на сторінках журналів вирізнялися статті А. Маргуліса присвячені методикам аналізу собівартості продукції, звітності підприємства, В. Крилова – особливостям аналізу собівартості продукції, дослідження продуктивності праці, проблемам визначення зведених показників діяльності; роботи П. Безруких щодо аналізу звітності; Ю. Маргуліса – оцінки використання трудових ресурсів; у 70-80 рр. цікавими були статті українських вчених Б. Литвина з проблем організації та методики економічного аналізу в будівництві, С. Шкарабана – оперативного аналізу, функціонування громадських бюро економічного аналізу. Цікавими і для сучасних дослідників є праці відомого білоруського вченого М. Дембінського, з іменем якого повязують створення та розвиток школи економічного аналізу у Республіці Білорусь. “Ним і під його науковим керівництвом видано книги, підручники і навчальні посібники з аналізу господарської діяльності підприємств, захищено ряд кандидатських та докторських дисертацій. Вагомий внесок у розвиток теорії та практики економічного аналізу внесли учні цієї школи С.Г. Овсянніков, Н.А. Русак, В.І. Стражев, Л.І. Кравченко та інші” [351, с. 8].

У 80-90 рр. ХХ ст. актуальними є статті В.Ф. Палія з економічного аналізу звітності підприємств, оцінки фінансового стану, критичні відгуки на навчальні посібники та наукові праці, що видаються з економічного аналізу та публікації В.Д. Новодворського щодо методик аналізу собівартості продукції, формування та оцінки показників рентабельності, організації аналітичної роботи. 

Наприкінці ХХ ст. на початку ХХІ ст. оригінальними були роботи російського вченого В.В. Ковальова з історії фінансового аналізу, проблемних питань методики фінансового аналізу, методів ситуаційного аналізу; Л.Т. Гіляровської щодо методик аналізу фонду заробітної плати, фондів споживання, ефективності матеріального стимулювання, І.Я. Лукасевича щодо оцінки ефективності капіталовкладень, нових підходів оцінки фінансового стану та особливостях економічного аналізу при застосування комп’ютерних технологій.

На сторінках журналу “Финансы” публікували також статті: В.І. Дворецький, М.Ф. Д’ячков, М. Захаров, М.Р. Ковбасюк, Н. Малахов, С. Рюмін, Р. Новіков, В.В. Панков, Н. Фельдман.

Звертаючись до історії фахових журналів необхідно звернути увагу, що “Бухгалтерский учет” та “Финансы” – щомісячні теоретичні та науково-практичні журнали, провідні на теренах країни і опублікувати в них статтю одночасно достатньо складно і престижно. Публікація у журналі такого рівня могла свідчити про визнання автора, його досліджень та доробку у наукових колах, це було не просто оприлюднення отриманих результатів, а певного роду перевірка на актуальність, доведеність та обґрунтованість отриманих результатів. Оцінюючи історію аналітичної думки через опубліковані статті можна прослідкувати становлення видатних російських, українських, білоруських вчених-економістів, формування їх наукових інтересів. Це, крім названих вище, В.Г. Гетьман, З.В. Гуцайлюк, М. Жебрак, І.П. Житна, В.Н. Задорожний, В.Б. Івашкевич, І.І. Каракоз, В.Є. Ластовецький, І.С. Мацкевичюс, Є.В. Мних, В.В. Панков, М. Пізенгольц, І. Поклад, Р.С. Сайфулін, В.І. Самборський, В.В. Сопко, Є.С. Стоянова, В.І. Стражев, С.А. Стуков, Є.Д. Чацкіс.

За даними систематизації публікацій в журналі “Фінанси України” в розрізі авторів протягом досліджуваного періоду з журналом активно співпрацювали відомі українські вчені-аналітики, cферу наукового інтересу яких складає проблематика проведення економічного аналізу діяльності банків в цілому та окремих об’єктів зокрема: І.М. Парасій-Вергуненко (стратегічний аналіз в банках, формування методики аналізу клієнтської бази банку), Л.О. Примостка (аналіз прибутковості банків, оцінка ефективності діяльності банків), С.А. Святко (методики аналізу доходів комерційного банку, оцінки фінансової стійкості банку як необхідної умови ефективного банківського менеджменту). Крім того, тривалий період у журналі “Фінанси України” публікуються відомі вчені – сьогодні доктори економічних наук, професори: Н.І. Дорош, І.Д. Лазаришина, Є.В. Мних.

Протягом усієї історії економічного аналізу відбувався розвиток галузевого аналізу (див. Додаток А), формування відповідних методик комплексного аналізу та аналізу окремих об’єктів з урахуванням специфіки діяльності окремих підприємств та організацій. Так, оцінюючи розвиток теорії економічного аналізу за сорок років ХХ ст. С. Татур на сторінках “Бухгалтерского учета” пише: “Теорія аналізу розвивалася головним чином шляхом узагальнення практики аналізу господарської діяльності промислових підприємств. В перших працях про аналіз господарської діяльності підприємств висвітлювалися загальні його основи; потім з’явилися праці, в яких розкривалися особливості аналізу діяльності підприємств окремих галузей промисловості” [388, с. 46].

Протягом другої половини ХХ ст. не залишилося жодної галузі, діяльність підприємств якої поглиблено не аналізувалася. Відповідно методики такого аналізу достатньою мірою висвітлювалися у відомчих виданнях, навчальних і журнальних публікаціях.

Згідно з проведеним дослідженням найбільша кількість публікацій у журналі “Бухгалтерский учет” протягом усього періоду присвячена діяльності підприємств торгівлі. Досить активно відбувалася диференціація економічного аналізу в сфері товарного обігу. Існував аналіз діяльності власне торговельних підприємств, що реалізовували товари народного споживання, і аналіз підприємств та організацій матеріально-технічного постачання, що реалізовували засоби виробництва. Аналіз торговельних підприємств державної торгівлі відокремився від аналізу підприємств споживчої кооперації, оскільки останні були багатогалузевими утвореннями, що охоплювали торгівлю, заготівлю, виробництво, транспорт, риболовецький промисел тощо. Виходять публікації, присвячені аналізу господарської діяльності підприємств “Союздруку”, книжкових магазинів. Виділився аналіз продажу аптечних товарів, відокремився аналіз господарської діяльності зовнішньоторговельних об’єднань.

Друге місце за кількістю опублікованих статей належить особливостям проведення економічного аналізу підприємств промисловості, зокрема підприємств легкої промисловості, нерудних добувних та обробних матеріалів, меблевої промисловості. Серед цього блоку статей найбільшу кількість становлять публікації з проблематики аналітичної роботи на підприємствах харчової промисловості.

Загальна методика аналізу отримала конкретизацію щодо умов тієї чи іншої галузі (підгалузі). При цьому “якщо говорити про галузі економіки, то слабше, ніж в промисловості, розроблені методи аналізу сільськогосподарських підприємств, матеріально-технічного постачання, капітального будівництва, сфери побутового обслуговування, галузей непродуктивної сфери” [438].

На сторінках журналу “Бухгалтерский учет” також знайшли відображення і результати досліджень в галузі будівництва, автотранспорту, агропромислового комплексу, підприємств побутового обслуговування, матеріально-технічного забезпечення. Протягом 60-80 рр. ХХ ст. стають актуальними дослідження 
щодо особливостей економічного аналізу на підприємствах споживчої 
кооперації, підприємствах зв’язку. Починаючи з кінця 70-х рр. ХХ ст. публікуються статті присвячені розробці методик і підходів до організації аналітичної роботи у науково-дослідних організаціях. Оригінальні статті на сторінках журналу висвітлювали підходи до проведення економічного аналізу діяльності 
підприємств санаторної сфери.

Згідно з проведеним дослідженням найбільша кількість публікацій у журналі “Финансы” присвячена діяльності підприємств сільського господарства, при чому особливого значення вони набувають у 60-70 рр. ХХ ст. Друге місце за кількістю опублікованих статей журналу “Фінанси України” також належить особливостям проведення економічного аналізу діяльності агропромислового комплексу, а саме методологічні основи аналізу фінансового стану підприємств агропромислового виробництва, аналіз імовірностей реалізації функцій управлінської діяльності в системі фінансового прогнозування на агропідприємстві. 

На сторінках журналу “Финансы” знайшли відображення і результати досліджень в галузі торгівлі, автотранспорту, науково-дослідної 
діяльності, промисловості – цукрової, швейної, хімічної, консервної, машинобудівельної та металообробної. 

З розвитком нових видів діяльності, змін у соціально-економічному устрої набувають актуальності й аналітичні розробки щодо оцінки діяльності у страхуванні, банківській сфері. Так, найбільша кількість публікацій у журналі “Фінанси України” – 12 статей – протягом аналізованого періоду присвячена діяльності банківських установ, що цілком обґрунтовано виходячи із назви та цільової спрямованості журналу. А з 1998 року оригінальні статті на сторінках журналу “Фінанси України” висвітлювали підходи до формування методик економічного аналізу на фондовому ринку: використання технічного аналізу в умовах фондового ринку України, методологічні принципи аналізу суті фондового ринку в цілому та України зокрема.

Починаючи з кінця 50-х років ХХ ст. на сторінках журналів з’являються публікації щодо практики проведення економічного аналізу в інших країнах, а також використання закордонного досвіду для потреб аналізу (див. Додаток А). При цьому, ознайомлення вітчизняних вчених та практиків з найкращими розробками західних вчених бере свій початок ще з 20-х рр. ХХ ст. В той час були видані російською мовою найпопулярніші праці закордонних авторів, мета яких – критично запозичити закордонний досвід у даній сфері. Російською мовою перекладені дві книги відомого швейцарського вченого І.Ф. Шера “Калькуляция и статистика в хозяйстве потребительских обществ” (1919 р.) та “Бухгалтерия и баланс” (1925 р.); книги німецького балансознавця П. Герстнера “Анализ баланса” (1926 р.) та американського вченого Дж. Блісса “Показатели хозяйственной деятельности предприятий” (1930 р.).

Щодо публікацій на сторінках журналу “Бухгалтерский учет”, то протягом досліджуваного періоду найбільша кількість статей присвячена практиці економічного аналізу в Німеччині, а саме методики міжзаводського порівняльного аналізу, підходи до аналізу прибутку та рентабельності, аналізу наявності та ефективності використання основних засобів; Чехії – організація функціонально-вартісного аналізу, удосконалення методології економічного аналізу. Крім того, на сторінках журналу проведено узагальнення досвіду з організації функціонально-вартісного аналізу, удосконалення методології економічного аналізу в Угорщині та Китаї, з розробки системи комерційних та фінансових показників, методики аналізу балансу у Франції. Враховуючи тривалість розвитку такої інституції як аудит у США Л.Т. Гіляровьска, Н.В. Стольна на прикладі цієї країни простежили  роль економічного аналізу при проведенні аудиту.

Таким чином, за результатами суцільного дослідження публікацій у фахових періодичних виданнях “Бухгалтерский учет”, “Финансы”, “Фінанси України” дійшли таких висновків:

· протягом періоду, який досліджується на сторінках журналу “Бухгалтерский учет” опублікована 1181 стаття, “Финансы” – 247 статтей, “Фінанси України” – 74 статті, безпосередньо присвячених проблематиці аналітичної науки і практики, забезпеченню навчальною літературою та методичними вказівками, проблемам викладання відповідних курсів та проведення дисертаційних досліджень. У різні періоди кількість публікацій варіюється, що відображає загальні тенденції розвитку аналітичної науки. Разом з тим журнал “Бухгалтерский учет” починає виходити у грудні 1937 року і вже з першого номеру майже у кожному є публікації з економічного аналізу. Така тенденція спостерігається до початку 1990 рр. З цього періоду, можливо і в силу певних об’єктивних причин, кількість публікацій значно скорочується. Певна річ, авторам потрібен був час для переосмислення суттєвих інституційних змін, нових умов господарювання, визначення сутнісного наповнення нових економічних об’єктів, трансформації завдань і взагалі ролі аналітичної науки;

· систематизація статей проведена за такими критеріями: роки (період публікацій), змістовне наповнення (проблематика, об’єкт та предмет дослідження), автори, галузь, країна. За результатами групування найбільша кількість публікацій у журналі “Бухгалтерский учет” відноситься до 80-х рр. – 380 статей та 70-х рр. – 220 статей. Саме в цей період економічний аналіз виділяється в окрему наукову дисципліну, обґрунтовуються його теоретичні засади; відбувається розширення, диференціація і поглиблення напрямів аналітичних досліджень, вперше постає питання автоматизації робіт з економічного аналізу, обґрунтовується доцільність викладання аналітичних навчальних дисциплін. Протягом 70-х рр. ХХ ст. відомими українськими вченими захищені перші докторські дисертації, присвячені проблемам економічного аналізу. Всі ці фактори спричиняють позитивний вплив і на розвиток практики, широко обговорюється на сторінках журналу досвід роботи так званих громадських бюро економічного аналізу;

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

У дослідженні Л.О. Примостки представлено “нове теоретичне обґрунтування змісту аналітичного процесу в банках, здійснене на основі системного підходу за допомогою побудови структурно-логічної моделі аналізу банківської діяльності, сформовано цілісний підхід до аналітичного процесу та виявлено логічні взаємозв’язки між його етапами”[324]. Т.М. Ковальчук доведено “об’єктивну необхідність створення наскрізної системи економічного аналізу, сформульовано її суть, побудовано модель, обґрунтовано підсистеми, визначено їх зміст, об’єкти, завдання, взаємозв’язки, місце ОЕА в наскрізній системі аналізу”[165]. І.Д. Лазаришина розвинула теоретичні засади організації економічного аналізу для його адаптування до вимог управління в умовах становлення та розвитку ринкових відносин;

4) застосування комп’ютерних технологій для потреб економічного аналізу. У дисертаційній роботі М.Г. Чумаченка ще у 1970 р. піднімаються найважливіші питання використання електронної обчислювальної техніки і економіко-математичних методів в економічному аналізі. М.Т. Білуха визначив основні напрями розвитку попереднього та оперативного економічного аналізу з використанням ЕОМ і економіко-математичних методів. В.І. Самборський розробив методологію побудови і функціонування підсистеми економічного аналізу в АСУП. Автором створена модель підсистеми економічного аналізу в АСУП, проведена багатокрокова класифікація завдань підсистеми економічного аналізу за його видами, об’єктами і рівнями управління. І.П. Житна визначила методику внутрішньогосподарського аналізу основних виробничих засобів в умовах автоматизованої обробки аналітичної інформації. П.І. Гайдуцький сформував алгоритми рішення завдань аналізу на ЕОМ.

У дисертаційній роботі Є.В. Мниха запропонована організаційна система КЕА ефективності використання ПЕР в умовах застосуванням ЕОМ. Обґрунтована концепція організаційно-структурної та організаційно-технологічної побудови КЕА, виділена функціональна структура і моделі аналітичних процесів, вперше надано характеристику технології аналітичних процесів в умовах використання ЕОМ за чотирма рівнями: рішення аналітичних проблем, рішення блоків аналітичних завдань, рішення окремих аналітичних завдань і рішення елементів (модулів) аналітичних завдань. Сформульовані і обґрунтовані концепція інтегрованої трьохрівневої автоматизованої підсистеми КЕА використання ПЕР в АСУ, її функціональна модель, технологія аналітичного процесу в мережі АРМ. А.С. Лісецьким надані пропозиції щодо моделювання та комп’ютеризації обробки інформації. Я.Д. Крупка вдосконалив методику і розробив програмне забезпечення щодо проведення інтегральної оцінки та аналізу інвестиційної привабливості підприємств та окремих проектів.

При виконанні дисертаційних робіт проводилося дослідження діяльності підприємств різних галузей економіки. Галузевий розріз виконаних за сорок років докторських дисертацій українських вчених наведено в табл. 1.3.

Таблиця 1.3. 

Групування докторських дисертацій українських вчених за галуззю / видом економічної діяльності

	Галузь / вид економічної діяльності
	Кількість докторських дисертацій
	ПІБ автора, рік захисту

	Промисловість:

· машинобудівний комплекс

· газова промисловість
	7
	Каракоз І.І. (1964 р.), Чумаченко М.Г.  (1970 р.), Шкарабан С.І. (1986 р.), Мних Є.В.  (1991 р.), Самборський В.І. (1981 р.), Житна І.П.  (1985 р.), Фаріон І.Д. (1992 р.)

	Сільське господарство
	6
	Кругляк Б.С.  (1982 р.), Гайдуцький П.І.  (1990 р.), Саблук П.Т.  (1990 р.), Лісецький А.С. (1992 р.), Савчук В.К.  (1996 р.), Ковальчук Т.М. (2004 р.)

	Будівництво
	2
	Литвин Б.М. (1986 р.), Крупка Я.Д. (2002 р.)

	Автомобільний транспорт
	1
	Білуха М.Т. (1971 р.)

	Банківська сфера
	1
	Примостка Л.О. (2002 р.)

	Бюджетні та небюджетні неприбуткові організації
	1
	Левицька С.О. (2005 р.)


Відповідно, найбільша кількість докторських дисертацій протягом сорока років виконана на прикладі діяльності підприємств промисловості та сільського господарства, що є закономірним. Ці галузі народного господарства (сьогодні – види економічної діяльності) були визначальними в соціально-економічному розвитку країни. У табл. 1.3 наведено дані за 18 роботами, адже в авторефераті докторської дисертації І.Д. Лазаришаної як об’єкт дослідження визначено практика економічного аналізу суб’єктів господарювання та її розвиток, хоча в рубриці практичне значення одержаних результатів є посилання на державні підприємства водогосподарсько-меліоративного комплексу України. 

Сьогодні цікавим є розвиток аналітичної науки в інших країнах. 
Так, результати проведених досліджень свідчать, що економічний аналіз в частині аналізу фінансового отримав популярність у наукових розробках російських вчених. Враховуючи те, що до наукової спеціальності, за якою захищаються докторські дисертації в Росії, включається статистика, тематика досліджень 
може розглядатися з двох позицій: макрорівень (проблеми статистико-економічного аналізу) та мікрорівень (проблеми економічного аналізу діяльності суб’єктів господарювання). Так, серед докторських дисертацій, захищених в 
Росії за останні роки за другим напрямом вирізняються наступні (прізвище, ініціали, тема наведено мовою оригіналу – російською): К.Ш. Дюсембаев “Аудит и анализ в системе управления финансами: теория и методология” (2000 г.); Д.А. Ендовицкий “Комплексный анализ и контроль инвестиционной деятельности коммерческих организаций: методология и практика” (2000 г.); 
О.В. Ефимова “Финансовый анализ на современном этапе развития экономики России: теория и методология” (2000 г.); Ф.С. Сейдахметова “Совершенствование учета, аудита и анализа в маркетинговой деятельности: на примере хозяйствующих субъектов книжной торговли” (2000 г.); В.А. Чернов “Управленческий учёт и экономико-математический анализ коммерческой деятельности в условиях неопределённости и риска” (2000 г.); 
И.М. Аббасов “Финансовый анализ в аудиторской деятельности” (2001 г.); И.В. Журавкова “Анализ влияния инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организаций” (2001 г.); А.Ю. Петров “Экономический анализ деятельности коммерческого банка” (2001 г.); Г.Н. Соколова “Экономический анализ в компьютерной среде” (2001 г.); В.Н. Нестеров “Учет и анализ в системе управления издержками инновационной деятельности организации” (2002 г.); Е.М. Сорокина “Анализ денежных 
потоков нефинансовых предприятий” (2002 г.); А.Ф. Черненко “Развитие методологии анализа показателей финансового положения и финансовых результатов” (2006 г.).

Відповідно, кількість докторських дисертацій в Росії, звичайно, є значно більшою ніж в Україні, разом з тим бачимо спільність проблематики, яка вирішується у наукових роботах дослідників. Зокрема, це і аналіз інвестиційної діяльності, економічний аналіз діяльності у банківській сфері, взаємозв’язок економічного аналізу і контролю, зокрема, аудиту. 

За результатами систематизації наукових досліджень в галузі економічного аналізу (за роками захисту; за предметом дослідження; за об’єктом дослідження; елементами наукової новизни; галузями, видом діяльності), змістовного вивчення докторських дисертацій українських вчених, захищених протягом 1964-2006 рр. за спеціальністю “Бухгалтерський облік, аналіз та аудит” (раніше “Бухгалтерський облік і аналіз господарської діяльності”, “Бухгалтерський облік, контроль та аналіз господарської діяльності”) дійшли таких висновків:

· протягом періоду, що вивчається, українськими вченими захищено 19 докторських дисертацій, які частково або повністю присвячені проблемам економічного аналізу. Зокрема, одинадцять докторських дисертацій, присвячені безпосередньо проблемам аналітичної науки, п’ять робіт – питанням обліку і аналізу, одна докторська дисертація – питанням контролю та аналізу, дві дисертаційні роботи охоплюють питання обліку, аналізу та контролю;

· кількість докторських дисертацій варіюється за періодами: у 70-ті роки – дві роботи, у 80-ті роки – п’ять дисертацій, 90-ті роки ХХ ст. – шість дисертаційних робіт, за шість років ХХІ ст. – п’ять, що відображає загальні тенденції розвитку аналітичної науки;

· систематизуючи докторські дисертації за тематикою, виділено такі концептуальні напрями досліджень, як загальні проблеми економічного аналізу, економічний аналіз ефективності капітальних вкладень та основних фондів, економічний аналіз ефективності використання паливно-енергетичних ресурсів та виробничого потенціалу, аналітичні дослідження в окремих сферах та видах діяльності (будівельне виробництво, агропромисловий комплекс, інвестиційна діяльність, банківська діяльність, непідприємницькі організації). Протягом усього часу проводились дослідження з питань: 1) теорії і методології економічного аналізу: загальні питання, генезис, принципи, метод, види, функції аналітичної науки, місце та взаємозв’язок з системою управління. Якщо економічний аналіз у другій половині ХХ ст. розглядався, переважно, як комплексний аналіз, то на початку ХХІ ст. економічний аналіз вже тлумачать як систему, що базується на взаємодії і взаємообумовленості основних елементів життєдіяльності людини, єдності зовнішніх і внутрішніх факторів, соціально-екологічних пріоритетах діяльності суб’єктів господарювання; виходячи з принципу оптимізації співвідношення прибутковості і ризиків, як систему, яка базується на засадах корисності; 2) методики економічного аналізу, їх формування та удосконалення завжди знаходилися в центрі уваги дослідників, що цілком закономірно, адже виникають нові аналітичні об’єкти, методи і технічні прийоми; змінюються умови, як внутрішні, так і зовнішні, інформаційна база. Все це потребує адекватного відображення в системі синтетичних та аналітичних показників і коефіцієнтів, методиках економічного аналізу. У кожній із розглянутих докторських дисертацій розроблені методики аналітичного дослідження за обраними об’єктами; 3) організація та інформаційне забезпечення аналітичної роботи, а саме організація аналітичної роботи на окремих суб’єктах господарювання, на рівні регіону, галузі; аналітичний процес і його складові, інтеграція функцій спеціалістів економічного профілю, що залишається і до сьогодні актуальним; 4) застосування комп’ютерних технологій для потреб економічного аналізу. Цей напрям бере свій початок ще з 1970 рр. Вже у 1971 р. М.Т. Білуха з використанням ЕОМ і економіко-математичних методів визначає основні напрями розвитку попереднього і оперативного економічного аналізу;

· у галузевому розрізі докторські дисертації розподілилися так: промисловість – сім робіт, сільське господарство – шість робіт, будівництво – дві, автомобільний транспорт – одна, банківська сфера – одна, бюджетні та небюджетні неприбуткові організації – одна;

· щодо розвитку аналітичної науки в інших країнах, то економічний аналіз в частині фінансового аналізу отримав полярність у наукових розробках російських вчених. При цьому кількість докторських дисертацій у Росії, звичайно, є значно більшою, ніж в Україні, а проблематика, яка вирішується у наукових роботах дослідників, є схожою. 

На підставі проведених узагальнень, відзначаючи цінність результатів досліджень вчених-аналітиків і значні досягнення сучасної економічної науки, залишається потреба у розвитку теорії, методології та організації економічного аналізу як прикладної функціональної науки, професійної діяльності, навчального предмету з урахуванням суспільно-економічних трансформацій, макро- та мікроекономічних умов функціонування суб’єктів господарювання, досягнень суміжних галузей знань. 

1.4. Системна трансформація економічного аналізу: інституційний вимір

Економічний аналіз як складова суспільних наук трансформується адекватно до суспільно-економічних змін, які відбуваються в країні та за її межами. Зміст, завдання і цільова спрямованість економічного аналізу залежать від соціально-економічного устрою, в умовах якого функціонує суб’єкт. При трансформації економіки відповідно розширюється склад досліджуваних об’єктів аналітичної науки, суб’єктів, виконуваних завдань, технічних прийомів, відповідних методик.

Дослідження проблем економічного аналізу традиційно супроводжується визначенням стану, тобто сукупності певних ознак, властивостей, які притаманні економічному аналізу в певний момент часу. Зокрема, цільова спрямованість економічного аналізу, його предмет і методологія. Крім того, дотримуючись правил наукового пізнання, потрібно описати й умови або середовище, у якому функціонує економічний аналіз. Отже, дослідження, спрямовані на характеристику певного явища, об’єкта (в тому числі економічного аналізу), нерозривно пов’язані з: середовищем, в якому воно існує і спостерігається; теоретичними положеннями, за допомогою яких і в межах яких відбувається процес пізнання-пояснення; суб’єктом, який пізнає і пояснює.

Попередні дослідження (п. 1.2, 1.3) дозволяють сформулювати гіпотезу про поступальний характер розвитку економічного аналізу як прикладної функціональної науки. Дана гіпотеза базується на тому, що методологічна основа економічного аналізу зумовлена не лише впливом сучасних умов, але є також результатом його розвитку, а саме ( результатом змін, що відбувалися протягом всього часу його існування. При цьому важливо зрозуміти, чому ці зміни відбулися, тобто виявити їх причини, враховуючи функціональність економічного аналізу як науки, визначити теоретичну основу, яка дозволить пояснити ці зміни. Необхідно також враховувати, що важливою умовою наукового дослідження є розуміння закономірностей суспільно-економічного розвитку. 

Початок ХХI ст. характеризується подіями та процесами, пов’язаними зі змінами в суспільно-економічних відносинах. Їх значення починає переважати важливість умов поточної рівноваги. Це зумовлює трансформаційні процеси в економічному аналізі, від яких залежать його роль як науки та практики в суспільстві. Дослідження логіки та характеру змін базувалися на засадах інституційної теорії (детальніше основні положення інституціоналізму та їх прояв в економічному аналізі викладено в авторській монографії [286, с. 3- 16]).

Інституційна теорія використовувалася як доктрина, здатна пояснити сучасний стан економічного аналізу та перспективи розвитку з позицій взаємодії базових економічних інститутів. Інститути як складні утворення, кумулятивна динаміка яких визначає траєкторію розвитку, визначав один із засновників інституціонального напряму в економічній теорії Т. Веблен [377, с. 159]. Категорія “інституція” є теоретичним засобом включення соціального, історичного та культурного антропогенезу в площину економічної науки. Отже, економічна наука має враховувати, що людина приносить в економіку звички, етнічні стереотипи, традиції
, які можуть мати вирішальне значення у формуванні конкретних господарських систем. “Економічний механізм – це сукупність економічних структур, інститутів, форм і методів господарювання, за допомогою яких реалізуються чинні в конкретних умовах економічні закони та здійснюється погодження і коригування суспільних, групових і приватних інтересів”[301, с. 511]. Людина “присутня” в суспільно-економічних відносинах як його організуючий початок, а не як один з предметів поряд з іншими. Економічний аналіз будучи засобом формування економічної поведінки суб’єктів, сприяє тим самим зменшенню невизначеності. Тому необхідно реконструювати таку специфічну присутність людини при визначенні основних факторів розвитку економічного аналізу. Відповідно, при формулюванні пропозицій з удосконалення економічного аналізу та виявленні закономірностей розвитку враховані національні, ментальні та культурні особливості, в яких існує та чи інша соціально-економічна формація.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.

Формування національної економічної політики передбачає усвідомлення існуючих напрямів і механізмів розвитку. Можуть використовуються еволюційний шлях і шлях революційного зламу, метод шокової терапії та еволюційно-радикальний метод, який поєднує поступовість, поетапність і активну роль держави щодо створення нових економічних відносин і форм господарювання. Відомий нобелівський лауреат Д. Стігліц є теоретиком так званого “градуалістського” підходу, в основу якого покладено необхідність врахування специфіки інституцій різних країн, важливість інституційної розбудови ринкових відносин, в якій держава відіграє вирішальну роль [379, с. 209]. Даний підхід протилежний за своєю сутністю і спрямуванням до “Вашингтонського консенсусу” та “шокової терапії”, теоретичною базою яких є ортодоксальна неокласична (неоліберальна) парадигма, згідно з якою вільний ринок повинен ефективно вирішувати всі проблеми. Д. Стігліц неодноразово акцентує увагу на існуванні у світі багатьох ринкових моделей, “що обумовлено постійним пошуком форм і методів, спрямованих на максимізацію кінцевого результату – підвищення добробуту громадян, який оцінюється за критеріями, що віддзеркалюють культурологічну та історичну особливість цих країн” [379, с. 12.].

Серед багатьох векторів розвитку необхідно обрати оптимальний варіант для України. Критерієм цього є як загальні тенденції розвитку світової цивілізації, так і врахування ресурсного потенціалу, національних особливостей, історичних традицій, геоекономічного та геополітичного положення країни. При формуванні і аналітичному обґрунтуванні стратегії національного соціально-економічного розвитку, мають бути враховані порівняльні переваги України (див. Додаток В).

Враховуючи національні переваги, існуючі глобальні загрози (економічні, соціальні, екологічні та інші) українські вчені, послідовники С. Подолинського та М. Руденка, представники української наукової школи фізичної економії пропонують “українську модель сталого розвитку, яка передбачає, що господарювання відповідає вимогам сталого розвитку, якщо спирається на положення фізичної економії. Українська модель господарювання будується на засадах новітньої економічної парадигми; має антиентропійну спрямованість на протидію руйнації природних та рукотворних ресурсів; є ефективною, відповідаючи природним законам економічного буття” [433, с. 65]. При цьому успіх перетворень не в останню чергу залежатиме від прийнятності суспільством запропонованих змін, урахування фундаментальних принципів науки і наукового способу мислення. Концепції, програми суспільно-економічного розвитку, відповідні законодавчі документи мають базуватися на визнаних у суспільстві економічних теоріях. І тут своє слово мають сказати аналітики, здійснюючи системні, комплексні та систематичні дослідження причинно-наслідкових зв’язків між процесами, що відбуваються на всіх рівнях економіки, обґрунтовуючи шляхи подальшого розвитку та формуючи нове економічне мислення, суспільне ставлення до запропонованих реформ. Система макроекономічного аналізу має забезпечити адекватним інструментарієм інституції щодо розробки та реалізації державної економічної політики в умовах глобалізації, формування постіндустріального суспільства та обраної національної стратегії розвитку.

Таким чином, сучасна теоретична та методологічна база економічного аналізу, усталені підходи, концепції та теорії недостатні для того, щоб відповісти на виклики, зумовлені глобалізаційниим процесами, проявами постіндустріальної формації, особливостями суспільно-економічних перетворень в країні (рис. 1.3). 
В період докорінних змін економіки відбувається тісний взаємозв’язок між нормативним та позитивним знанням, тобто власне економічною (в тому числі аналітичною) наукою та економічною (в тому числі аналітичною) практикою. Процес реформування має враховувати і зміни в теорії та методології, і зміни в об’єкті дослідження. Спостерігаємо практичну відсутність інтересу (незацікавленість) в здійсненні аналітичних робіт як суб’єктами макро, регіонального так і мікро управління. Можна констатувати, що відбувається не лише перегляд окремих теорій, удосконалення аналітичних процедур і методик, а системна трансформація економічного аналізу – концептуальні зміни цільової спрямованості, завдань, об’єктів, суб’єктів, методів. Постає питання оновлення методології (у широкому розумінні як структури, логіки організації, методів, що спираються на положення методології економічної науки, і засобів аналітичної діяльності у їх взаємодії) економічного аналізу і на цій основі удосконалення аналітичної діяльності. Все це дозволить визначитися щодо пріоритетності цільової спрямованості економічного аналізу, більш повного використання можливостей інструментарію та організації. Вырезано.

Для приобретения полной версии работы щелкните по ссылке.





























































































































































� Як зазначають історики, аналітика (аналітичні дослідження) бере свій початок з глибокої давнини, ще з робіт Піфагора, Аристотеля, Платона, Сократа. Так, Шумпетер відзначав, що хоча історія економічної думки починається з письмових джерел теократичних держав стародавнього світу, історія економічного аналізу починається тільки із древніх греків, коли з’явилися перші теоретичні узагальнення в роботах Платона і Аристотеля [447, c. 63]. На доказ цього наводяться такі аргументи: саме Піфагор передав загальний для усіх наук прийом аподейктику – мистецтво давати визначення і мистецтво розмежовувати поняття (АНАЛУІІІ), тим самим визначивши аналіз як загальнонауковий метод; Аристотелем видано книги “Перша аналітика”, “Друга аналітика”, започаткувавши при дослідженні явищ та процесів аналітичний підхід.


� Традиції є основою людської взаємодії, вони покликані допомагати знаходити спільне, визначати основу для взаємодії. За своєю сутністю традиції є інформацією про правила поведінки, яка зберігається і передається з покоління в покоління.





