РОЗДІЛ 1

 ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ РЕСУРСАМИ ПІДПРИЄМСТВ

1.1.  Теоретичні підходи до визначення сутності ресурсів підприємств та їх класифікаційні ознаки  

Економічна діяльність людства завжди пов’язана з потребою економічного використання ресурсів: робочої сили, матеріальних засобів виробництва (машини, устаткування, сировина, матеріали і т.ін.). Тому економічна категорія «ресурси» у технічній, суспільно-політичній і економічній літературі відомі давно. Про їх склад мова йшлася ще в працях Аристотеля, середньовічних філософів, представників економічної школи меркантилістів (Х(ІІ ст.) тощо. В економічній теорії усі види ресурсів, які використовуються у процесі виробництва, називають економічними ресурсами, або факторами виробництва, або продуктивними силами суспільства. Однак в працях різних авторів роль і значущість кожного виду ресурсів наголошується по-різному. Так, фізіократи  (Х(ІІІ ст.) найбільшу роль відводили землі як економічному ресурсові. Адам Сміт у Х(ІІІ ст. розглядав взаємодію вже трьох факторів виробництва: землі, праці та капіталу. 

Праця – сукупність умінь, навичок, фізичних та інтелектуальних можливостей людини, тобто її робоча сила, яку вона використовує у процесі виробництва.

Земля (природні ресурси) – так називають усі блага природи, які людина використовує у процесі виробництва: земля надра, водні, лісові, біологічні та ін.

Капітал – усі засоби виробництва, створені людиною; приміщення, обладнання, машини, матеріали, інструменти, напівфабрикати, а також кошти, тобто грошовий капітал, призначений для організації виробництва.

Найчіткіше теорію економічних ресурсів сформулював Жан Батист Сей (1767-1832). У ХХ ст. англійський економіст Альфред Маршалл (1842-1924) запропонував розглядати четвертий фактор – підприємницькі здібності людей. Підприємницькі здібності – здатність людей до організації виробничої, торгової, комерційної та іншої ділової, економічної діяльності. Це особливий економічний фактор, який забезпечує комбіноване поєднання всіх інших ресурсів у єдину систему в процесі виробництва товарів та послуг (7, с. 26 (.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
праці  - це речовина природи, на яку людина діє у процесі праці.

Засоби праці – це річ або сукупність речей, якими людина діє на предмети праці. Вирішальна роль серед них належить механічним засобам, а також усі матеріальні умови процесу праці – робочі будівлі, дороги тощо.

Процес праці є органічною єдністю трьох названих моментів. Якщо процес праці розглядати як його результат (продукти), то він виступає як процес виробництва, а засоби і предмети праці – як засоби виробництва.

Спільним для всіх суспільно-економічних формацій у структурі продуктивних сил є те, що її складають засоби виробництва і люди. Предмети праці входять до складу продуктивних сил тією мірою, якою вони йдуть на продуктивне споживання і використовуються як джерела енергії. В сучасних умовах до продуктивних сил включають і науку, форми і методи організації виробництва. Окремим елементом продуктивних сил стає інформація. В процесі історичного розвитку продуктивні сили в цілому, як і окремі їх елементи, постійно збагачуються, наповнюються якісно новим змістом (8, с. 8( 

Сучасна економічна енциклопедія надає наступне визначення категорії ресурсів. Ресурси (фр.rеssоиrsе — допоміжний засіб) –  основні елементи виробничого потенціалу, які має в розпорядженні система і які використовуються для досягнення конкретних цілей економічного розвитку. Система будь-якого рівня охоплює такі ресурси: природні, технічні, технологічні, кадрові, просторові, часові, структурно-організаційні, інформаційні, фінансові, нематеріальні [142, с. 206].

Природні ресурси— частина природного се​редовища (об'єкти, процеси, умови), які використову​ють для задоволення матеріальних і духовних потреб суспільства. Найважливішими їх видами є мінераль​ні, земельні, водні ресурси, рослинний і тваринний світ, атмосферне повітря, сонячна та вітрова енергія та ін. Наявність всієї сукупності природних ресурсів на певній території, оціненої з урахуванням характе​ру її використання, становлять природно-ресурсний потенціал.
Технічні ресурси — сукупність механізмів і машин, а також систем і засобів управління, видобу​вання, зберігання, переробки сировини і матеріалів, енергії та інформації; що створюється з метою ви​робництва певної продукції й обслуговування неви​робничих потреб суспільства. Ці елементи утворю​ють матеріально-технічну базу виробничої системи. Засоби виробництва за своїм матеріально-речовим складом є виробничими фондами підприємства, які поділяють на основні та оборотні. Економічна сут​ність і матеріально-речовий зміст цих фондів є виз​начальними характеристиками щодо окреслення їхнього значення у здійсненні відтворювальних про​цесів, функціонуванні та розвитку будь-якого ви​робництва.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Технологічні ресурси— сукупність проце​сів, правил, навичок, що використовуються при виго​товленні продукції, виконанні робіт в будь-якій сфері виробничої діяльності. Важливий компонент техно​логічних процесів –  процеси, що охоплюють послі​довні технологічні операції (дії), кожна з яких базу​ється на певних природних процесах та людській ді​яльності і спрямовані на створення певного об'єкта. Всі технологічні процеси, що існують на конкретному етапі розвитку суспільства, визначають його техно​логічний рівень. Для технологічних ресурсів харак​терною є висока динамічність методів технології, що зумовлено наявністю конкурентоспроможних ідей, науковими заділами та ін.                                                                                                                                                                                                                                                         

Кадрові ресурси — сукупність постійних працівників, які мають необхідну професійну підго​товку, необхідні знання та вміння для ефективного виконання певних функцій. Для правильного форму​вання кадрової ресурсної складової використовують різні групування персоналу системи. Зокрема, виді​ляють промислово-виробничий і невиробничий пер​сонал. В основі такого поділу – об'єкти праці персо​налу. За характером виконуваних функцій персонал підприємства поділяють на такі категорії: керівники, спеціалісти, службовці, робітники. Кадрові ресурси системи (під​приємства) формуються та змінюються під впливом внутрішніх (характер продукції, технології та органі​зації виробництва) і зовнішніх (демографічні проце​си, юридичні та моральні норми суспільства, харак​тер ринку праці тощо) факторів.

Просторові ресурси — характер виробничих приміщень, території підприємства, системи ко​мунікацій, можливості їх удосконалення та розши​рення. Поняття просторових ресурсів певною мірою пов'язане з понят​тям виробничої структури підприємства — його внутрішнього устрою, що характеризується складом підрозділів та системою зв'язків, підпорядкованістю і системою взаємодії між ними.

Часові ресурси – фонд часу, який має сис​тема для реалізації мети, задля якої вона існує. Вони пов'язані з використанням технічних і трудових (кадрових) ресурсів. Розрізняють календарний, ре​жимний, номінальний і відпрацьований фонд часу. Календарний фонд часу — максимально можливий час роботи певного ресурсу; режимний фонд часу — час роботи, що визначається залежно від режиму роботи підприємства (тривалості робочого тижня, змінності та ін.); режимний фонд часу менший від ка​лендарного на величину невикористаного часу. Номі​нальний фонд часу — режимний час без часу перебу​вання обладнання в ремонті та модернізації; фактич​но відпрацьований час — номінальний фонд часу без часу непланових простоїв обладнання. Існує також класифікація ресурсів часу за використанням кадрів. 

Організаційні ресурси – су​купність лінійних і апаратних органів управління та відносин між ними. Організаційна структура управ​ління будь-яким суб'єктом господарювання – форма системи управління, що визначає склад, взаємодію та підпорядкованість її елементів. Кожна система уп​равління залежить від характеру і гнучкості керую​чої системи, швидкості керуючих впливів, потоків ін​формації та документообігу.

Фінансові ресурси — грошові кошти, якими розпоряджається певна господарська система (під​приємство, фірма та ін.). Їх характеризують за ста​ном активів системи, ліквідністю, наявністю кредит​них ліній та ін. Активи підприємства — вартість майна і боргових прав, які контролює підприємство на звітну дату. Важливою аналітичною характеристикою систе​ми є її незалежність від зовнішніх позичкових джерел. Для оцінки фінансової стійкості системи використову​ють показники ліквідності, які показують здатність системи виконувати свої зобов'язання.   

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Класифікація ресурсів може бути різною. Проте найчастіше в практиці  планування діяльності підприємств виділяють наступні групи ресурсів [56, с.37]:

Трудові ресурси. Під трудовими ресурсами розуміється частина працездатного населення країни, що володіє фізичним розвитком, розумовими здібностями і знаннями, які необхідні для роботи на підприємстві. Трудові ресурси мають кількісну і якісну оцінку. Кількісна оцінка виражається через показники чисельності трудових ресурсів. Якісний склад трудових ресурсів характеризується: ступенем здоров'я; психофізіологічним потенціалом; освітнім і кваліфікаційним рівнем; статевовіковою| структурою працюючих; рівнем соціальної зрілості, інтересів, потреб працівників і т.п. Трудові ресурси підприємства — це його кадри.

 Виробничі фонди. В процесі виробництва працівники підприємства за допомогою засобів праці впливають на предмети праці і перетворюють їх на готову продукцію. Засоби праці (машини, устаткування, будівлі, транспортні засоби) спільно з предметами праці (сировиною, матеріалами, паливом) утворюють засоби виробництва. Виражені у вартісній формі засоби виробництва є виробничими фондами підприємств. Залежно від їх функціонування в процесі виробництва, способу перенесення їх вартості на готовий продукт і характеру відтворення засобів і предметів праці розрізняють основні і оборотні фонди.

Інвестиції. Це фінансові і матеріальні ресурси, а також всі види майнових і інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти підприємницькій і інших видів діяльності з метою отримання прибули.

Інформація.  Національні інформаційні ресурси – нова економічна категорія. Як економічний ресурс є формалізованою сукупністю знань наукового, технічного, виробничого, управлінського, економічного, комерційного і іншого характеру.

Час. Як ресурс, враховується при оцінці різних підприємницьких проектів. У плануванні прийнято говорити про економію або втрати часу.

Підприємницький талант. Як ресурс є особливим видом людських ресурсів, представленим діяльністю по координуванню і комбінуванню всіх інших ресурсів.                                               
Розглядаючи еволюцію наукової думки щодо складу ресурсів, слід відзначити, що формулювання понятійних категорій ресурсів, їхньої значущості і використання розглядаються задля розробки шляхів підвищення ефективності використання ресурсів на макрорівні. На рівні промислового підприємства, як правило, використовується термін «виробничі ресурси».

Виробничі ресурси являють собою складову будь-якого еко​номічного циклу, будь-якої госпо​дарської одиниці. Основне завдання виробничих ресурсів поля​гає в максимальному забезпеченні потреб підприєм​ницьких структур для безперебійного їх функціонування та розвитку, тому вони розглядаються як гарантія економічної життєдіяльності й забезпечення досягнення економічних цілей розвитку будь-якого суб'єкту господарювання.

Виходячи з того, що виробництво матеріальних благ означає процес праці, що включає три основні моменти: працю людини; предмети та засоби праці, до складу виробничих ресурсів уключають трудові, матеріальні і технічні ресурси. 

Під матеріальними ресурсами розуміють використані на підприємстві сировину, матеріали, паливо й енергію, які є результатом промислової переробки. Їх класифікують за певними ознака​ми. За способом виробництва — на ресурси сільсько​господарські й промислові. У свою чергу, промислові ресурси поділяють на три групи. Перша група — ре​сурси мінерального походження (первинні ресурси). У промисловості України використовують понад 80 різних видів мінеральної сировини і розробляють приблизно 3 тис. родовищ корисних копалин. Друга група промислових ресурсів — вторинні ресурси (продукти переробки мінеральної сировини — прокат чорних і кольорових металів та ін.). Третя група –  ресурси штучного по​ходження (пластмаси, синтетичні смоли, синтетич​ний каучук та ін.).

Технічні ресурси, як вказувалося вище, є потенційними можливостями техніки. До їх складу, виходячи із сутності категорії, доцільно включають активну частину основних фондів підприємства. 

Крім того, виокремлюють також ресурси, що забезпечують об'єднання та використання перших трьох груп у єдиному виробничому процесі, зокрема: фінансові (грошові доходи і нагромадження підприємства, що забезпечують його фінансування як виробничої та соціальної системи), інформаційні (зміст і характеристики інформації, що використовується на підприємстві, та можливості щодо її розширення, підвищення вірогідності, оперативності отримання і опрацювання), організаційні (сукупність організаційних форм виробництва, праці й управління, організаційних процесів, організаційних комунікацій і їх взаємодії) та просторові (характеризуються обсягами (масштабами), розмірами та можливостями виробничих приміщень, території підприємства, комунікацій, можливостей розширення і т.ін.) (95, с. 13(. 

 Виходячи зі своєї економічної природи та ролі у виробничій системі, слід зазначити, що частина з перелічених вище ресурсів безпосередньо приймають участь в основному процесі виробництва та формують поточні витрати, пов'язані із залученням і використанням у виробничому процесі всього обсягу ресурсів, іншу частину (просторові, інформаційні, організаційні та ін.) можна віднести до забезпечуючих ресурсів. Об'єктом розгляду у подальших дослідженнях нами були обрані ресурси, що безпосередньо створюють кінцевий результат діяльності, є найбільш ємними за обсягами, вартістю і впливом на рівень конкурентоспроможності продукції, формують переважну частину поточних витрат, а саме – технічні, матеріальні та трудові. Їх склад та сфери застосування наведені в табл. 1.1. Незважаючи на практично однакову їх роль як складових кінцевого продукту, вони мають різні властивості, характер споживання, різні витрати на їх придбання, трудомісткість їх відтворення, різну питому вагу в структурі загальних витрат на готовий продукт; спільним є їх тісне сполучення в виробничих процесах різних галузей господарювання і реально існуюча система врахування їх витрат у виробничому процесі у вартісному виразі. Останнє мотивує можливість включення вартісної норми витрат ресурсів у складі використовуємих норм і нормативів споживання.

Наведена класифікація використовуємих видів ресурсів дозволяє конкретизувати їх як об’єкт управління, визначити особливості процесів ресурсоспоживання і сформувати шляхи ефективного використання цих ресурсів.

Таблиця 1.1

Основні види ресурсів, що використовуються у процесах створення продукції та послуг

	Вид ресурсу
	Складові
	Сфера застосування

	Матеріальні
	Сировина

Матеріали

Паливо

Енергія

Покупні напівфабрикати
	Виготовлення продукції (робіт, послуг)

Обслуговуючі процеси

Допоміжне виробництво

	Трудові
	Продуктивна професійна праця, знання та вміння керівників, спеціалістів, службовців та робітників
	Управлінські процеси

Виробничі процеси

Обслуговуючі процеси

	Технічні
	Система машин, обладнання та оснащення, об’єднаних технологічним процесом виготовлення продукції чи послуг при обґрунтованому рівні їх витрат на виробництво з метою отримання доданої вартості 
	Управлінські процеси

Виробничі процеси

Обслуговуючі процеси


Протягом останніх століть розвиток відтворювальних процесів характеризувався постійним кількісним зростанням обсягів споживання ресурсів. Так, тільки у ХХ ст. при зростанні обсягів промислового виробництва приблизно у 50 разів, обсяги енергоспоживання зросли у 30 разів (очікується, що до 2010-2015 рр. енергоспоживання зросте ще на 50%) (87, с. 55(. У зв’язку з вичерпністю природних копалин та обмеженістю інших видів ресурсів ресурсно-екологічні проблеми загострилися: кількісне нарощування, витратний характер окремих технологічних видів виробництва надають процесові ресурсоспоживання безпрецедентних масштабів, приводять до ресурсної кризи та обумовлюють необхідність термінового проведення заходів по ресурсозбереженню. 

Перебудова господарського механізму України та його орієнтація на ринкові відносини ускладнили динамічні зміни у ресурсній політиці і обумовили перегляд традиційного розуміння багатьох важливих економічних категорій та проблем, наповнили їх зовсім іншим змістом та практичною сутністю. Тому у даній дисертаційній роботі на основі проведеного детального аналізу стану сучасної національної економіки визначена якісно нова значущість питань ресурсоспоживання в ринкових умовах господарювання. 

У якості об'єкту для аналізу у роботі обрано промисловий комплекс України, до складу якого входить 47,3 тис. промислових підприємств, з них 37,6 тис. одиниць – малих (45(. На цих підприємствах працює 18,8%  всього зайнятого населення і виробляється продукції та послуг для більше ніж 70 підгалузей промисловості. 

Вибір підприємств промисловості у якості бази для проведення дослідження обумовлено тим, що вони є основними системоутворюючими елементами багатьох інших життєво важливих сфер держави, так зокрема в економічній сфері вони являються базисом утворення вартості, в бюджетній – джерелами наповнення, в науковій та освітній – рушіями розвитку, споживачами та джерелами знань, в соціальній – місцем реалізації людських можливостей та забезпечення засобами існування, в податковій – джерелами надходжень.

Промислове виробництво вносить вагомий внесок в економіку країни (забезпечує більш як третину загального обсягу валового внутрішнього продукту, майже 50 % товарів і послуг, а також 80 % експортної продукції       (45(), що сприяє  поступовому наближенню якості життя в Україні до рівня технологічно розвинутих країн, визначає його провідну роль і місце у забезпеченні найважливіших стратегічних інтересів держави.

Для здійснення своїх багаточисельних цілей і завдань підприємства промисловості споживають найбільшу частку природних ресурсів країни і виробляють матеріалізовану продукцію чи товари.

Необхідність переходу до якісно но​вого рівня ресурсоспоживання в період формування соціальної ринкової економіки зумовлені тим, що, по-перше, більшість видів матеріально-сировинних ресурсів – невідтворювані, а динаміка споживання цих ресурсів на сучасному етапі свідчить про приско​рення вичерпання їх розвіданих запасів, по-друге, ускладнюються умови видобутку первинних ресур​сів, що збільшує їхню вартість на світовому ринку. До того ж залучення до господарського обігу дедалі біль​шого обсягу матеріально-сировинних ресурсів приз​водить до погіршення екологічної ситуації; по-третє, економія цих ресурсів істотно впливає на підвищення ефективності виробництва, оскільки питома вага ма​теріальних витрат у загальній собівартості промис​лової продукції становить 60–90%; по-четверте, ве​личезні матеріальні витрати у процесі виробництва продукції (на виплавлення 1 т сталі кон​верторним способом витрачається приблизно 800 кг умовного палива, а в електропечах – до 400 кг, в Україні частка отриманої в електропечах сталі становить лише 5–7% від загального її виробниц​тва (у США, Японії та Франції – понад 30%)), низькі експлуатаційні параметри вітчиз​няних виробів роблять їх неконкурентоспроможними на світовому ринку, що ускладнює залучення Украї​ни до процесу міжнародного поділу праці. Отже, об'єктивною умовою економічного розвитку в процесі переходу до соціальне орієнтованої ринкової еконо​міки є створення та реалізація економічного механіз​му, який має забезпечити економічні умови, за яких раціональне ресурсоспоживання було б вигід​ним для всіх суб'єктів господарювання, а пошук і ре​алізація резервів ресурсозбереження стимулювалися. Мотиваційна ос​нова ресурсосзбереження – узгодження індивідуальних, колективних і державних інтересів у питаннях використання мате​ріально-сировинних ресурсів. Для раціонального ресурсоспоживання оптималь​ним є поєднання індивідуальних, колективних і дер​жавних інтересів. Колективні та індивідуальні еконо​мічні інтереси можуть бути задоволені лише за оптимального поєднання державної, колективної та при​ватної власності на засоби виробництва, оскільки ре​зультати ресурсоспоживання безпосередньо впливають на доходи влас​ників засобів виробництва. Тому важливого умовою забезпечення ресурсозбереження є конкурентоспроможний недержав​ний сектор економіки. Найсуттєвішого ре​зультату досягають за умови, що процес ресурсозбереження охоп​лює всі стадії життєвого циклу ресурсу, на кожній з яких визначають відповідні напрями і способи ресурсозбереження.  

Таким чином, як показало проведене дослідження, ресурси є  невід’ємною складовою будь-якого процесу (створення  товарів, послуг тощо). 

Але протягом еволюційного розвитку суспільства обсяги використовуємих ресурсів збільшуються, а наявність їх основних видів набуває характеру все більшої обмеженості. Тому вони відіграють роль основного чинника впливу на витрати виробництва промислової продукції. А отже, їх раціональне використання і управління цим процесом являє собою проблему першочергової значущості. При цьому мова йде про економічну складову процесу управління ресурсоспоживанням, оскільки в умовах ринку саме її результати формують рівень конкурентоспроможності продукції (ціна, собівартість, якість).

1.2. Методичні підходи до формування і розвитку процесу управління ресурсами
Визначення процесу управління ресурсами як одного із шляхів їх раціонального використання, пошук шляхів удосконалення у складі економічного механізму управління підприємствами взагалі. Саме в його межах формуються економічні характеристики процесу ресурсоспоживання, які потребують особливої уваги в ринкових умовах господарювання. 

Економічний механізм управління підприємством ґрунтується на системі економічних законів, принципів, методів управління, він в значній мірі впливає на формування та функціонування складових організаційного механізму [8, с.13]. На основі наукових розробок і господарської практики вітчизняних і закордонних підприємств можуть бути сформульовані основні принципи формування й функціонування системи управління ресурсами:
·  плюралізм джерел і форм матеріально-технічного забезпечення (ресурси можуть бути придбаними по прямим договорам в оптово-торгівельних організаціях або безпосередньо в підприємств-виготовлювачів даного виду ресурсів);

· самостійність підприємств-постачальників (продавців) і підприємств-споживачів (покупців) у використанні за своїм розсудом матеріальних і фінансових ресурсів, що перебувають у рамках їхніх прав власності;

· саморегулювання на основі діючих за допомогою керуючих впливів (податків, процентних ставок, мит і т.п.) елементів державної економічної політики для досягнення збалансованості виробництва з матеріальними ресурсами;

· ресурсозбереження й противозатратність (основні параметри процесу – матеріальні ресурси, матеріальні витрати, запаси й запасоемкость – повинні перебувати в рівноважному стані на суспільно необхідному рівні);

· інтенсифікація використання матеріальних ресурсів у результаті досягнення максимально можливої глибини їх залучення у виробничий оборот, тобто повторного й багатоцільового використання головним чином відходів споживання як вторинних матеріальних ресурсів;

· комплексність (передбачається, що в системі циркулюють всі необхідні для діяльності підприємства види матеріальних ресурсів, у тому числі призначені для надання інформаційних, виробничих і комерційних послуг);

· оперативність (здатність системи швидко реагувати на вимоги ринку в цілому й індивідуальні потреби окремих підприємств-партнерів);

· оборотність (можливість вільного переходу продукції як товару з натурально-речовинної форми у вартісну й назад);

· сприйнятливість до науково-технічного прогресу (система повинна вишукувати, освоювати й рекламувати новітні види товарів і послуг, а також насичувати ними ринок. Те ж ставиться до використання в діяльності підприємства новітньої техніки й технологій просування товарів на ринок, переробки інформації й обслуговування підприємств-споживачів);

· реалізація пріоритету споживача (задоволення індивідуальних і суспільних потреб (ринків) у матеріальних ресурсах і послугах на суспільно необхідному рівні при найменших витратах).

Ці принципи повинні діяти одночасно, тому що вони визначають умови рівноважного стану й ефективного функціонування системи. У противному випадку система керування деформується, що неминуче приводить до збоїв у процесі матеріально-технічного забезпечення: виникненню дефіцитних ситуацій при одночасному утворенні надлишку запасів товарно-матеріальних цінностей.

Процесу управління ресурсами притаманні всі елементи загального процесу управління (планування, організування, контролю та мотивування), але їх етапи мають свою специфіку. Його економічний зміст обумовлено тим, що в процесі управління відображається використання ресурсів виробництва – від оцінки їх наявності до перетворення в продукт. Загальна уява| про економічні складові процесу управління реально  виявляється при виконанні основних етапів (рис. 1.1):  визначення потреб в ресурсах; оцінка наявності ресурсів; розподіл ресурсів; використання ресурсів.


Рис. 1.1. Етапи економічного змісту процесу ресурсоспоживання

Слід відмітити, що економічні складові не існують відокремлено від інших складових процесу управління. Вони  певним чином взаємопов’язані з ними і знаходяться під їх впливом. Так організаційні складові процесу управління складаються з низки елементів, що представляють низку чинників впливу на результати процесу ресурсоспоживання, які проілюстровано на рис. 1.2. 

Рис. 1.2. Організаційні складові процесу ресурсоспоживання

Специфічною характеристикою і організаційною складовою процесу управління ресурсоспоживанням є нормування. Саме цей елемент заслуговує особливої уваги і займає передуюче місце серед чинників впливу на рівень споживання ресурсів. Це спонукає виокремлення його як окремого елемента дослідження у вирішенні проблеми ресуроспоживання.
При цьому слід підкреслити, що і інші складові процесу управління повинні бути підпорядковані і слугувати при своїй реалізації якісному нормуванню ресурсів.

Зміст складових процесу управління на протязі часу мають тенденцію до еволюційного розвитку в залежності від умов функціонування промислових підприємств. Так із вступом вітчизняної економіки в ринкову стадію свого розвитку змінились форми ведення господарської діяльності. 

Господарюючому суб'єкту надані широкі права і можливості у реалізації своїх економічних інтересів, виборі способів організації виробництва, збуту продукції. При цьому підприємство виходить із власних ресурсних можливостей з урахуванням широкого спектру факторів, які впливають на ефективність використання виробничого потенціалу. Тому в умовах ринку управління як функція і вид діяльності набуває особливого значення. Зміст функцій управління ускладнилися, а саме, кожна складова (планування, організування, мотивування та контроль) набуває ринкового змісту та потребує врахування змін зовнішнього середовища, особливо цінових параметрів розвинутого сегменту ринку. І в цих умовах стабільність підприємств залежить, в певній мірі, від раціонального ресурсоспоживання, для здійснення  якого існує необхідність перегляду змісту функцій процесів управління ресурсоспоживанням. 

Як було відзначено, сфера використання ресурсів  практично не має обмежень. Ухвалення будь-яких рішень завжди зв'язано з використанням ресурсів. Тому ресурси підприємства є предметом планування на підприємстві. При цьому має місце врахування планового економічно припустимого і технологічно обґрунтованого рівня використання ресурсів. Тому можна спрощено сказати, що план – це той або інший варіант використання ресурсів підприємства.

Це означає, що планування використання ресурсів є першою функцією процесу управління, яка потребує уточнення особливостей їх здійснення в ринкових умовах. Перш за все слід виокремити мету планування ресурсів. Мета планування ресурсів – оптимізація їх використання. Разом з тим, всі ресурси використовуються в виробничо-комерційних циклах разом, тому раціональне їх використання в сукупності є складним завданням. Воно передбачає встановлення рівнів їх витрати, напрямів і термінів використання, режиму споживання, взаємозамінюваності ресурсів в сумішах і рецептурах, комбінацій ресурсів в продукті і т.п. [56].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
План матеріально-технічного постачання має форму балансу, в якому відбиті, з одного боку, потреб|а| в матеріальних ресурсах, а з іншою – джерела забезпечення цієї потреби. Він складається також на підставі розрахунків потреби сировині і матеріалах для виконання встановленого плану виробництва в фізичних і грошових одиницях. При цьому перша розраховується, згідно технології виготовлення продукції, методом прямого рахунку, тобто шляхом множення зведеної норми витрати матеріалу (встановленій на одиницю продукції) на кількість виробів, намічених до випуску в плановому періоді. Аналогічно визначається потреба в матеріалах на ремонт та експлуатацію обладнання та ін.

Розрахунки потреби матеріальних ресурсів в фізичних одиницях є підґрунтям для визначення вартості ресурсів. І саме на цьому етапі, на ресурсні потреби підприємства вже починає здійснювати свій вплив ринок ресурсів, який може стати гальмом для виконання плану виробництва.

Враховуючи значущість нормування ресурсів в фізичних одиницях на об’єми їх вартості, доцільно розглянути існуючі методи розрахунку норм і рівня їх наукової обґрунтованості. Останнє здійснюється в межах функції нормування. Вона розглядається, як процес розробки науково обґрунтованих розрахункових величин, що встановлюють кількість і якість оцінки розвинених елементів, використовуваних в процесі виробництва і управління. Ця функція дисциплінує розробку і реалізацію виробничих завдань, забезпечуючи ритмічний хід виробництва, його високу ефективність, служить основною планування.

Норми витрати матеріалів, що споживаються в промисловості, підрозділяються на зведені і специфіковані. Зведені норми витрат розробляють на кожен виріб або одиницю об'єму робіт за| укрупненою номенклатурою матеріалів і використовують для складання розрахунків і заявок. Специфіковані норми розробляють на кожну деталь, виріб і одиницю об'єму робіт в розгорненій номенклатурі матеріалів і використовують в розрахунку потреб і розробці планів матеріально-технічного постачання підприємства, розрахунку оперативних планів постачання цехів і складання лімітів відпуску матеріалів у виробництві. 

Нормуванню підлягають|: сировина, основні і допоміжні матеріали, напівфабрикати, комплектуючі вироби, паливо, не лише безпосередньо у виробництві, а і при формуванні запасів. Запаси є другими по| значущості після партії обробки розрахункову складову виробничого процесу. Об'єм запасів, їх місце розташування і динамічна залежність від потреб подальших стадій виробництва більшою мірою визначають ефективність матеріальних потоків усередині організації і в зовнішньому по відношенню до неї середовищі. Саме запаси сировини, матеріалів і готової продукції безпосередньо пов'язують організацію з її постачальниками і споживачами. З викладеного витікає, що запаси займають одне з провідних місць в системі як окремої організації, так і економіки в цілому. Вони відіграють важливу роль у забезпеченні операційної діяльності підприємства і є суттєвою часткою його оборотних активів. Управління запасами тісно пов’язано з їх нормування і має два аспекти: перший – своєчасне замовляння і поста​вка потрібних матеріалів на склад підприємства з мінімальними витратами на підтримування запасів; другий — організація за​безпечування матеріалами підрозділів підприємства згідно зі встановленою програмою їх діяльності, відповідно нормам та лімітам. За певної річної потреби у матеріалах режим їх поставки і зберігання на складі в запасах безпосередньо впливає на вели​чину витрат. У складі показників ефективності процесу забезпечення підприємства матеріальними ресурсами повинна розглядатися вартість цих ресурсів та витрати на їх доставку, оскільки вони можуть відіграти вирішальну роль при виборі постачальника сировини і навіть при випуску певного виду продукції.

Реалізація функції планування інших видів ресурсів, а саме трудових, починається з визначення необхідної чисельності трудових ресурсів, їх професійного і кваліфікаційного складу і відбувається з урахуванням виробничої програми, норми виробітку, планованого підвищення продуктивності праці, структури робіт. Загальна потреба підприємства в кадрах  визначається укрупненими розрахунками. Окремо по| категоріям персоналу потрібно проводити точні розрахунки  чисельності, які мають чітко визначену методологію. Крім вказаних показників, розраховується їх «вартість», яка визначається витратами на оплату праці працівникам підприємства. Вона також суттєво впливає на собівартість і ціну кінцевого продукту. При цьому, її зменшення не може здійснюватися довільно, оскільки існує трудове право, тарифна угода та інші нормативні документи, що гарантують відповідний рівень заробітної плати і не можуть бути зменшені з огляду на зменшення витрат на оплату праці. В той же час, можна стверджувати, що підвищення технічного рівня виробництва, якісна організація праці та ін. можуть впливати на їх обсяги та ефективне їх використання. Це свідчить, що при управлінні ресурсами ця складова повинна займати чинне місце як об’єкт управління.

Останні з розглядаємих в роботі ресурсів є технічні. Потребу в них визначають виходячи з трудомісткості технологічних операцій по виконанню виробничої програми, фонду робочого часу та характеристик технічних ресурсів. Їх вартість в процесі виробництва конкретного продукту визначається сумою амортизаційних відрахувань встановленого обладнання, вартістю поточного і капітального ремонтів та технічного обслуговування на кожен окремий вид продукції та розподіляється пропорційно витраченому часу роботи обладнання. Вплив цієї складової на загальну вартість ресурсу також може бути керованою при виборі того чи іншого варіанту виробничої програми, правильному розподілі витрат між окремими видами продукції.

Загалом планування ресурсів віддзеркалюється в бюджетах (планах) витрат кожного підрозділу підприємства. Але, слід підкреслити, що якщо визначення потреби в ресурсах службами матеріально-технічного забезпечення відбувається, в основному, на базі натуральних одиниць виміру, а виробничими підрозділами – лише в натуральних одиницях, то кінцевий результат використання цих ресурсів відображається в вартісному виразі. Методичних засад цього переходу не існує, а ринкові умови господарювання вимагають врахування змін зовнішнього середовища (ринків сировини та товарів), які суттєво впливають на вартість ресурсів та продукцію підприємств.

У системі централізовано встановлюваних на основі єдиного плану цілей, жорстко розподілюваних ресурсів і єдиної політики розвитку всього господарства не було необхідності розвивати функції, пов'язані з вивченням ринку і попиту. Дана обставина породила кризу концепції соціалістичного планування і господарських систем, побудованого на його принципах.

Ринкова концепція управління заснована на тому, що управління є діяльністю господарюючого суб'єкта, в процесі якої відбувається впорядкування його структурних елементів на основі ринкових механізмів регулювання господарських процесів. Тому,  діяльність планового працівника повинна бути направлена на пошук нових сфер вигідного вкладення ресурсів, здійснення нових комбінацій ресурсів у виробництві, рух на нові ринки, створення нових продуктів, обґрунтований ризик.
Щоб плани були реалізовані, керівництво повинне знайти ефективний спосіб їх поєднання, тобто з оптимальним результатом. Це завдання здатна виконати функція організації управління. Дія якої складається з низки прийомів, методів, раціонального їх поєднання, ланок управлінської системи і її взаємозв'язків в часі і в просторі. У цьому розумінні організація управління ресурсоспоживанням має забезпечувати створення найбільш сприятливих умов для протікання усіх процесів виробництва при мінімальних витратах виробничих ресурсів. Остання можлива за рахунок створення системи із структурних елементів процесів ресурсоспоживання, і у сукупності нададуть можливість людям ефективно працювати разом для досягнення поставлених цілей. Водночас ця функція в структурних підрозділах, де використовуються ресурси, виконується безсистемно і не забезпечує раціональний рівень забезпечення та використання ресурсів підприємства. Про це свідчать: зрив поставок сировини чи більш вища ніж планувалася вартість її транспортування, непрофесіоналізм робочої сили, тощо, які не пов’язується з погіршенням конкурентоспроможності готової продукції підприємства, а саме, їх якості, ростом витрат на виробництво. Тобто складові елементи організації ресурсоспоживання не розглядаються як чинники підвищення конкурентоспроможності підприємства.  
Контроль, як складова процесу управління ресурсами також не можливо віднести до «активно працюючого» елемента управління. Процес контролю за ресурсоспоживанням складається з визначення якості розрахунків потреб в ресурсах, причин зміни фактичної їх кількості і цін та надання своєчасних рекомендацій щодо  усунення  відхилень. З цієї точки зору контроль є найбільш радикальний елемент процесу управління, який здатен призупинити не ефективний плин процесу. Разом з тим, ні планування, ні створення організаційних структур, ні мотивацію не можна розглядати повністю у відриві від контролю. Оскільки плани є еталоном, відповідно до якого будується система контролю, логіка підказує, що першим кроком в процесі контролю повинен бути контроль наявності розроблених планів. Проте з огляду на те, що плани розрізняються конкретним змістом і ступенем складності і менеджерам зазвичай буває важко стежити за всім відразу, встановлюються певні нормативи. Нормативи можна визначити як критерії ефективності роботи. Це наперед вибрані крапки в загальній програмі планування, в яких визначається ефективність діяльності. Існує багато різновидів нормативів. Найкращі з них ті, що піддаються перевірці мети і завдання (кількісні або якісні). Оскільки кінцеві результати, за які відповідають ті або інші співробітники, є якнайкращими показниками виконання планів, вони є і кращі показники для контролю. Ці нормативи зазвичай виражені в натуральних показниках. Це критерії невартісного характеру. Вони широко застосовуються в оцінці ефективності роботи по використанню матеріалів, витрат праці, виробництва товарів і надання послуг, а також можуть відображати кількісні аспекти діяльності. Наприклад: людино-години, витрачені на одиницю продукції; кількість одиниць вироблюваної продукції на одну годину роботи машини (верстата); кілограми палива на виробництво 1кВт-год електроенергії. Існують також норми витрат – це грошові критерії оцінки ефективності виробничої діяльності, які, як і натуральні, достатньо широко застосовуються на практиці. До них відносяться прямі витрати на одиницю продукції; вартість робочої сили на одиницю продукції або робочу годину; витрати на матеріали на одиницю продукції; вартість однієї машино-зміни транспортного засобу; витрати на фарбування одного автомобіля. Фіксація ж відхилень фактичних показників від планових потребує вирішення питання про не​обхідність дослідження причин цих відхилень. Економічне об​ґрунтування доцільності досліджень за тими чи іншими відхи​леннями через низку обмежень практичного характеру – не зо​всім проста проблема. В результаті на практиці немає єдиного підходу до її розв'язання. Підприємства можуть вивчати абсолю​тно всі відхилення або вивчати їх вибірково, а іноді й взагалі нехтувати ними. Крім того, функція контролю (аналізу) процесу ресурсоспоживання здійснюється, по-перше, відокремлено по різним видам ресурсів, по-друге, не розглядає наскрізний процес ресурсоспоживання на всіх його етапах, починаючи з входу в систему, а лише по його завершенню. Тобто відсутні відповідальні за використання ресурсів як по бізнес-процесам так і в сукупності. Як наслідок, кінцевий результат бізнес-процесів, а саме, формування конкурентних переваг  і конкурентоспроможність продукції в процесі її виробництва не має важелів управління.

Коректування відхилень можливе лише тоді, коли контроль є частиною загальної системи менеджменту і зливається з іншими функціями менеджменту. Менеджери можуть коректувати відхилення шляхом перегляду планів або уточнення цілей в рамках організаційних функцій шляхом уточнення завдань або перерозподілу ресурсів і тощо.

Деякі автори вважають, що коректування відхилень не є ланкою процесу контролю, що це момент, коли в процес вступають інші управлінські функції. Уява про те, що контроль зводиться лише до визначення ефективності ресурсоспоживання шляхом зіставлення з нормативами і у разі відхилення, від прийнятих норм, ніяких заходів не вживати – невірна. Функція контролю невід’ємна від інших управлінських функцій і вона повинна не відокремлюватися в процесі управління, а використовуватися в сукупності, враховуючи системний характер процесу ресурсоспоживання і те, що процес управління ним – інтегрована система.

Заключна функція процесу управління ресурсоспоживанням – мотивування реалізується з огляду на дотримання фізичних одиниць витрат ресурсів, в той час як їх ціна може зробити економію на обсягах ресурсів невідчутною і вилинути на рівень конкурентоспроможності продукції негативно.

Слід також відмітити, що чотири функції управління – планування, організація, мотивація і контроль – мають дві загальні характеристики: всі вони вимагають ухвалення рішень, і для всіх необхідна комунікація, обмін інформацією, щоб одержати інформацію для ухвалення правильного рішення. 

Зазначене свідчить, що існуючий процес управління ресурсоспоживанням не є достатньо впорядкованим, узгодженим і керованим і таким, що має гнучкі параметри управління та будується на прогресивних тенденціях системного підходу.

Існуючий стан процесу управління ресурсоспоживанням, врахування мінливості ринкової ситуації, обумовлює необхідність, з одного боку, ефективного використання наявних у розпорядженні підприємства внутрішніх ресурсів, а, з іншого, – вчасного реагування на зміну факторів зовнішнього середовища, а саме на зміни у фінансово-кредитній, податковій політиці держави, механізмах ціноутворення, кон'юнктури ринку, взаємин з постачальниками і споживачами тощо. Звідси випливає потреба в ґрунтовному дослідженні основних тенденцій, що сформувались на локальному рівні промислової ієрархії, взаємозв’язку динаміки складу і обсягів виробничих ресурсів з ефективністю виробництва, методів оптимізації про​цесів формування і використання виробничих ресурсів. Це ви​магає відповідних змін і у тактиці і стратегії управління ви​робничими ресурсами на засадах пошуку нових підходів до вдосконалення механізму дії економічних факторів суттєвої економії ресурсів і їх інтенсивного вико​ристання, важелів і стимулів, які притаманні ринковій економіці.

В ході проведеного автором дослідження з'ясовано, що відомі у науковій літературі і практичній діяльності вітчизняних підприємств підходи щодо розв'язання проблем ефективного ресурсоспоживання, не дозволяють повністю їх вирішити. Про недосконалість наукового підґрунтя раціонального використання виробничих ресурсів свідчить наявність негативних чинників, серед яких нами виокремлено наступні:

- на більшості промислових підприємств програми ресурсозбереження, на відміну від державних, носять не цільовий характер і розосереджені по різним структурним підрозділам;

- існуючі системи ресурсозбереження хаотичні та нецілеспрямовані:  відсутня системність в ресурсоспоживанні та аналізі цих процесів, оскільки не відома ціна ресурсоспоживання;

- відсутня статистично-аналітична база для здійснення контролю процесів ресурсоспоживання та статистика факторів економії ресурсів, що не дозволяє виділити пріоритетні напрямки розвитку системи ресурсозбереження та розробити ефективний організаційно-економічний механізм ресурсоспоживання;

- у практичній діяльності підприємств показники ресурсомісткості не використовуються у якості базових при плануванні і прогнозуванні економічної діяльності підприємства;

- у процесі нормування виробничих ресурсів відсутня цільова спрямованість: майже по всім нормам та нормативам просліджується опосередкований, слабкий зв’язок з кінцевими результатами діяльності суб'єктів господарювання та її ефективністю;

-  на багатьох промислових підприємствах фахівці з нормування не мають відповідної підготовки;

- відсутні методичні основи експертизи якості норм витрат ресурсів; 

- показники оцінки використання виробничих ресурсів мають різні об’єкти співставлення та різні одиниці виміру, характеризують використання окремо взятого виробничого ресурсу без урахування його частки в отриманні економічного результату та наслідків впливу взаємодії з іншими ресурсами; 

- відсутній взаємозв’язок показників використання ресурсів з кінцевими результатами діяльності підприємств, що не дозволяє оцінити та виявити можливі резерви їх впливу на ефективність їхньої діяльності;

- відсутній орган, який здатен провести відповідні управлінські рішення щодо оптимізації витрат виробничих ресурсів.

Як видно з вище наведеного переліку, проблема раціонального ресурсоспоживання як одного з найважливіших чинників інтенсифікації і підвищення ефективності виробництва, у першу чергу, стосується формування та функціонування ефективного управління ресурсоспоживанням. Тому, пошук нових концепцій управління ресурсоспоживанням, що орієнтовані на ефективне використання виробничих ресурсів, є питанням досить актуальним і потребує змін у підходах та удосконалення механізму управління ресурсоспоживанням. 

Підхід означає вибір такої системи реалізації заходів, який базується на певних принципах (структурний підхід, системний підхід, комплексний підхід та ін.). Від правильності вибору й сполучення різних підходів і методів управління залежить ефективність управління ресурсоспоживанням. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Тому більшість науковців, як зарубіжних так і вітчизняних, схиляються до думки, що є сенс розглядати процесний підхід до вирішення проблемних питань діяльності підприємств, як ключовий напрямок вдосконалення управлінської діяльності. Як правило, процесний підхід використовується в управлінні технологічними процесами. Дослідження теоретичних засад використання процесного підходу, свідчить, що цей підхід можливо використати і як ефективний засіб управління ресурсоспоживанням у процесі виробничої діяльності, який дозволяє з’єднати усі виробничі ресурси для її здійснення. Передумовою використання процесного підходу до вирішення проблем ресурсоспоживання є розуміння нових вимог до його можливостей та розгляду більш глибокої його сутності. 

Разом з тим понятійний апарат кон​цепції процесного  управління ресурсоспоживанням проявляється не досить повно, що потребує його уточнення і виокремлення. Процес використання виробничих ресурсів розглядається як процес, ланки якого являють собою комплекс виробничо-технологічних дій, результатом яких стає створення матеріальних благ, послуг, доходів, що гарантує стабільність тенденцій у формуванні ефективного використання виробничих ресурсів. До складу базових процесів ресурсоспоживання включаються процеси споживання виробничих ресурсів (матеріальних, трудових та технічних), які проходять через декілька етапів виробничо-комерційного циклу, під якими розуміють закінчену низку операцій, яка дозволяє надати закінчену характеристику. В дисертації процес споживання ресурсів (на прикладі матеріальних ресурсів) розглядається як  наскрізний інтегрований процес, який має властивість споживатися і закінчуватися одночасно з виробничо-комерційним циклом і є найбільш чутливому до змін у зовнішньому середовищі та наділений здатністю швидкого регулювання. В ньому визначено такі  етапи: 

· формування матеріалоресурсної бази підприємства (придбання, транспортування, розвантаження, складування, розпакування та ін.);

· підготовка матеріальних ресурсів до використання у виробничо-господарській діяльності (одержання різних заготівок, механічна та хімічна обробки та ін.);

· використання матеріальних ресурсів в основних виробничих процесах (складання з деталей і вузлів готових виробів);

· складування та відвантаження готової продукції (пакування, складування, відвантаження).

Слід підкреслити, що аналогічний шлях проходять всі інші ресурси, хоч і за різним змістом з незначними відмінностями. Але водночас проміжні і кінцеві результати різних видів ресурсних потоків формують загальний процес ресурсоспоживання. Визначений процес ресурсоспоживання на підприємствах розглядається як сумісний інтегрований потік, що являє собою логістичний ланцюжок, побудований з урахуванням методу «дерева цілей», використання матеріальних, трудових та технічних ресурсів. Таке розуміння потоку ресурсоспоживання  потребує  послідуючого їх узагальнення шляхом паралельного розгляду локальних процесів споживання окремих видів ресурсів. 

У якості прикладу такого процесу ресурсоспоживання розглянемо логістичний ланцюжок машинобудівного підприємства, який представлено  потоками руху виробничих ресурсів паралельно з виробничим циклом, який включає операції складування ресурсів (1), заготівельні (2), обробно-збиральні (3) та складування готової продукції (4) (рис. 1.3) [96, с. 127]. До складу ресурсів, що використовуються у процесі виробництва, уключені матеріальні, трудові, технічні та організаційні. При цьому ресурсні потоки по етапам виробничого процесу визначені як додаток добутків норм витрат ресурсів (Ni) та їх вартості (Ці) на кожному етапі.

        

Матеріальні, трудові, технічні та організаційні ресурсні потоки

    РП0                       РП1                                           РП2                                           РП3

         ∑N1i Ц1і                                  ∑N2i Ц2і                                        ∑N3i Ц3і                            ∑N4i Ц4і

Рис. 1.3. Технологічна схема процесу ресурсоспоживання на машинобудівному підприємстві

Використовуючи рис. 1.3, можливо відмітити особливості загального процесу ресурсоспоживання, а саме ту визначеність, що незалежно від одиниць виміру обсягу кожного виду ресурсів, що задіяні у процесі виробництва, оцінка рівня їх використання завершується вартісним виразом. Останнє дозволяє здійснювати оцінювання ефективності діяльності підприємства у даному напрямку, спонукає до нормування і аналізу існуючих виробничих систем за окремими ресурсами в їх інтегрованій сукупності. 

Слід зауважити, що для спрощення уяви про складові і зміст інтегрованого процесу ресурсоспоживання пропонується розглядати усі без винятку його складові не по всім підрозділам підприємства, а переважно в його основних виробничих цехах, так як вони дійсно знаходять своє відображення у загальній звітності ресурсоспоживання. 

До складових процесу ресурсоспоживання пропонується уключити:

· етапи процесу за видами ресурсів, що використовуються, які, в свою чергу,  складаються з локальних процесів;

· складові елементи процесу у виробничо-комерційному циклі виготовлення продукції;

· операційні складові процесу за змістом операцій, що виконуються;

- характеристики характеру взаємодії окремих елементів процесу, а саме здатності змінювати форми ресурсу з натуральної на вартісну, повноти їх споживаності (повна чи часткова) та їх взаємодії між собою в інтегрованому процесі ресурсоспоживання при виготовленні продукції. Важливо також мати уяву про об’єктивні причини об'єднання цих видів процесів в єдину сукупність і необхідність їх сумісного обслуговування. У якості таких процесів розглядаються процеси, при яких вхідні ресурси перетворюються у готову продукцію. 

Виходячи із комплексної уяви автора про процесну побудову управління ресурсоспоживанням, визначені складові процесу ресурсоспоживання слід розглядати як характеристики його складності, а наголошений зміст – як нову якість змістовної суті процесу. Наведене обґрунтовує доцільність використання в системі ресурсоспоживання прогресивного підходу до управління, що, на думку автора, суттєво може покращити вирішення завдань проблеми ресурсоспоживання. 

Необхідність застосування процесного підходу засноване на тім, що він дозволяє на основі врахування можливостей маневрування ресурсами і взаємозамінності окремих видів ресурсів, раціонально збалансувати цей процес та його параметри по всім етапам ресурсоспоживання, тобто він забезпечує більш тісний і оперативний взаємозв'язок усіх виробничих ресурсів у ході виробництва. Ця особливість процесного підходу і мотивує розглядати його як пріоритет у складі існуючих і використовуємих у процесі ресурсоспоживання.    

Основна доктрина філософії використання процесного підходу базується на тій обставині, що ієрархічність виробництва обумовлює відповідну послідовність в багато​етапному процесі формування і використан​ня виробничих ресурсів. У зв’язку з цим, якісно новий під​хід до процесів ресурсоспоживання  може бути представлено як поетапний процес встановлення нормативної величини витрат ресурсів для кожного етапу та послідуючого аналізу їх відповідності визначеним цілям ефективного використання. 

Для побудови системи ресурсоспоживання із загального переліку основних положень, які покладені в основу процесного підходу до вирішення проблем ресурсоспоживання, найважливішими є, по-перше, реалізація принципу системного підходу. Це означає, що побудова і оптимізація процесу ресурсоспоживання повинна відбуватися на всіх етапах відносно усіх видів виробничих ресурсів, починаючи зі «входу» у виробничу систему і закінчуючи її «виходом» - реалізацією продукції. Тому досягти максимального ефекту в системі ресурсоспоживання можна лише оптимізувавши цей процес, починаючи з його «входу» і закінчуючи його «виходом». Результатом використання системного підходу повинна стати збалансованість технологічного ланцюжка, тобто робота усіх його складових як єдиного злагодженого механізму.

По-друге, витрати, пов'язані з використанням виробничих ресурсів на усіх етапах ресурсоспоживання повинні бути мінімізовані, тобто ресурси, які приймають участь у єдиному виробничому процесі, технологічно пов'язані, а обумовлені ними витрати – економічно залежні і науково обґрунтовані. Це означає, що намагання знизити окремі витрати на один з видів ресурсів або на окремому етапі ресурсоспоживання можуть призвести до більш низьких сукупних витрат, а отже безпосередньо вплинути на кінцеві результати діяльності підприємства. Тому критерієм ефективного вибору напрямків раціонального використання ресурсів є мінімізація сукупних витрат протягом усього технологічного ланцюжка та загальної ресурсомісткості виробництва і реалізації продукції.

Результатом застосування процесного підходу до питань ресурсоспоживання і досягнення його кінцевої мети є формування на кожному промисловому підприємстві, незалежно від його спеціалізації, раціональної системи ресурсоспоживання, складові якої наведені на рис. 1.4. 

Наведена схема дозволяє уявити цілісність системи, взаємозв’язки її складових та зміст складових механізмів управління нею. Однак, її складність не сприяє організації ефективного управління, тому її доцільно представляти як об’єкт управління окремими складовими.

Рис. 1.4. Складові системи ресурсоспоживання

Формування якісно нової системи ресурсоспоживання, що охоплює одночасно усі види ресурсів у сукупності і взаємозалежності дозволить підвищити вплив на організування економічних параметрів конкурентоспроможності продукції підприємств. Для досягнення цієї мети вони повинні мати низку специфічних агрегованих цілей. Серед яких основними на нашу думку є: підвищення ролі нормуючих параметрів. Урахування ринкових умов господарювання пропонується здійснювати шляхом включення до нормуючих параметрів процесу поряд з натуральними нормами, вартісні. Останнє дає змогу співставляти витрати ресурсів з ефективністю результатів діяльності суб'єктів господарювання і створювати механізми сукупної ефективності ресурсоспоживання. Це можливо за умов виокремлення проблеми нормування ресурсів в окрему обслуговуючу підсистему і врахувати їх в поточних і стратегічних планах діяльності підприємства і розробці програмних заходів по ресурсозбереженню. Їх реалізація через виконання ряду завдань, перелік яких сформовано автором і наведено на рис. 1.5, для матеріалоємних виробництв машинобудівної галузі сприятиме: зменшенню величини показників матеріалоємності, що обумовлює підвищення конкурентоспроможності готової продукції; зниженню витрат виробництва; підвищенню рівня організаційного і економічного забезпечення підприємства; забезпеченню і розвитку горизонтального поточного управління підприємством. 


Рис. 1.5. Завдання системного ресурсоспоживання

До складу, наведеного на рис.1.5 переліку, слід уключити і завдання по впровадженню принципів процесного управління, які полягають в тому, щоб виокремити, систематизувати і обґрунтувати логіку раціонального алгоритму побудови процесів ресурсоспоживання та сформувати ефективну систему управління ними.

Мета управління ресурсоспоживанням - досягнення збалансованості та керованості процесів ресурсоспоживання. Для її досягнення пропонується здійснювати повний цикл управління в «ресурсному полі» підприємства, а саме побудувати «технологію» інтегрованого процесу ресурсоспоживання. Для чого  необхідно: спланувати (описати, розробити технологію процесу ресурсоспоживання, яка повинна передбачати чітко визначені параметри «входу» і «виходу», визначити зміст, послідовність, систему показників і суб’єкти окремих етапів процесу ресурсоспоживання); реалізувати; здійснити контроль (фіксувати значення показників ресурсоспоживання); аналізувати (виявляти проблеми й недоліки і розробляти напрямки раціонального ресурсоспоживання) та коригувати (проводити реінжиніринг, розробляти план впровадження, регламентувати вдосконалені процеси) [31, с. 23]. Його реалізація складається з конкретних функцій: розробка технологічної схеми процесу ресурсоспоживання, яка враховує його системний характер; конкретизувати структуру процесу ресурсоспоживання за етапами і рівнем використання ресурсів; закріпити відповідальність за протіканням кожного окремого етапу процесу, і визначити їх завдання, повноваження і відповідальність; сформувати механізм управління процесом з наповненням змісту функцій організації оцінки ресурсоспоживання.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
На етапі побудови моделей ресурсоспоживання мета застосування процесного підходу повинна бути обґрунтованою і закріпленою шляхом:

- опису системних характеристик процесів ресурсоспоживання; 

· визначення процесів ресурсоспоживання як об’єктів управління (у т.ч. виробничих, основних, допоміжних, економічних, функціональних); 
· вибору прогресивних підходів і методів до побудови процесів; 
· уточнення структурних і змістовних складових локальних і загальних процесів; 
· визначення тенденцій організаційних змін в системі управління ресурсоспоживанням і необхідності їх урахування; 
· розвитку якості або розширення змісту, глибини і завдань існуючих функцій процесу управління ресурсоспоживанням; 
· побудовою процесної моделі ресурсоспоживання. 
Послідовність дій по проектуванню моделей зводиться до наступного:

- розробка схеми ресурсоспоживання;

- визначення структури процесу;

- розрахунок вартісних показників інтегрованого процесу та тенденцій його зміни;

- визначення складу, змісту і джерел інформації, яка найбільш повно характеризує процес ресурсоспоживання і може бути аналітичною основою для розрахунку показників ресурсомісткості;

- встановлення показників для оцінювання раціонального рівня ресурсомісткості  і допустимих кордонів їх відхилень;

- визначення ступеню відповідальності за ретельний плин етапів процесу в цілому;

- формування механізму управління процесом. 

На другому етапі переважають процеси технічного та організаційного ресурсоспоживання. Їх особливість полягає в тому, що згідно з виробничою функцією, яка наведена в п. 1.3, різні види ресурсів змінюють форми прояву і перетворюються в продукт. При цьому їх нормативна величина встановлюється для кожного етапу і аналізується у відповідності до умов ефективного ресурсоспоживання. Обов'язковою умовою управління показниками ресурсомісткості процесу на даному етапі є те, що вони координуються майже всіма економічними підрозділами підприємства. На виході системи рівень ресурсоспоживання забезпечується раціональною організацією логістичних процесів збуту продукції. Однак, як показали результати досліджень практичної діяльності підприємств у сфері ресурсоспоживання, теоретичні надбання на практиці майже не використовуються. Саме ці обставини вимагають при реформуванні внутрішньогосподарського механізму управління підприємством виокремити процесне управління ресурсоспоживанням, концептуальна схема (модель) якого наведена на рис.1.6 [97, с. 194]. 


Рис. 1.6.  Модель системи процесного управління ресурсоспоживанням 

Відповідно до запропонованої моделі, функціонування будь-якого підприємства слід розглядати як кругообіг, зміну форми прояву та відтворення ресурсів, тобто як процес, ланки якого являють собою комплекс виробничо-технологічних дій, результатом яких стає створення матеріальних благ, послуг, доходів. Оскільки підприємству як цілісному виробничо-ресурсного комплексу, що знаходиться у взаємозв’язку із зовнішнім соціально-економічним середовищем, властиві всі атрибути системи (вхід, вихід, процес, зворотний зв'язок, мета), раціональна організація управління його ресурсним потенціалом потребує використання системного підходу. Виникає потреба у формуванні складної системи управління ресурсоспоживанням, що вимагає тісного взаємозв'язку всіх її елементів і частин і дозволяє розробити умови оптимізації використання ресурсів підприємства. 

«Входи» цієї системи, де починають формуватися величини показників рівня використання ресурсів, забезпечуються їх плановими розрахунками, а заданий рівень ресурсомісткості визначається підрозділами економічної служби управління підприємством, і, перш за все,  матеріально-технічного постачання та служби управління персоналом. Саме вони регулюють і координують логістичні процеси забезпечення і використання виробничих ресурсів. 

Завдяки функціональному опису системи процесного управління ресурсоспоживанням автором виявлено фун​к​ціональну залежність між її елементами та визначено принципи її діяль​но​сті, що сприятимуть її ефективному функціонуванню. До складу цих принципів входять принципи  науковості; економічності; прогресивності й перспективності; комплексності; оперативності; оптимальності; вірогідності; погодженості; адаптивності (гнучкості); стабільності; цілісності; причинно-наслідкових зв'язків; збалансованості показників ресурсомісткості на «вході-функціонуванні-​виході»; пріоритетності; конкурентоспроможності та якості (додаток А).

Отже, вище наведе свідчить, що проблема побудови й управління процесом ресурсоспоживання є складною і потребує постійного удосконалення і управлінського втручання. Процесний підхід, при якому, без винятково, вся діяльність представляється у вигляді процесів, у даному випадку, є базовим засобом у виборі найважливіших інструментів, які може використовувати керівник. Перехід на процесне управління ресурсоспоживанням відіграє пріоритетну роль у сучасній ресурсній політиці промислових підприємств і потребує відповідного організаційного, нормативно-методичного та інформаційного забезпечення. Переведення управління на мо​дель системних процесів дозволяє відслідковувати якість плину процесу, що гарантує якість їх результатів, починаючи від входу в систему до кінця завершення виробничо-комерційного циклу. 

Вивчення досвіду функціонування конкретних підприємств дозволяє зробити висновок, що для забезпечення ефективності господарювання край  необхідним є побудова інноваційних управлінських механізмів процесів, які передбачали б сполучення стратегічного і поточного управління, прийняття науково обґрунтованих господарських рішень, сприяли збереженню ресурсної бази як підприємств, так і промисловості у цілому. Саме це припускає сполучення жорстко регламентованого механізму управління із гнучкою підприємницькою ініціативою, спрямованою на отримання ефекту шляхом раціонального використання власних коштів, інновацій і ризику. 

Запропоновані методичні підходи дозволять сформувати більш досконалу та економічно обґрунтовану ресурсну політику промислових підприємств та приймати більш обґрунтовані управлінські рішення стосовно процесів ресурсоспоживання. 

1.3. Нормування виробничих ресурсів як підґрунтя ефективного управління їх використанням

З переходом до ринкової економіки пошук найбільш раціональних варіан​тів розвитку економічних систем ускладнюється необхідністю вирішення проблеми підвищення ефективності використання виробничих ресурсів ринковими методами.  

У зв’язку з дією закону зменшення продуктивності (віддачі) ресурсів, сутність якого полягає у тому, що при збільшенні обсягів виробництва відбувається зростання віддачі з одиниці витрачених ресурсів лише до визначеної границі, коли мається рівність додаткового доходу і граничних витрат, ефективне використання економічних ресурсів пов'язується з необхідністю створення дієвого механізму регулювання їх використанням. 

Слід зазначити, що під механізмом (грец. тechane – знаряддя) у техніці називають сукупність штучних, поєднаних ланок, які здійснюють задані рухи, причому кожному положенню однієї ланки відповідає певне положення інших його ланок. Таке визначення дає певне уявлення і про інші механізми – господарський, механізм регулювання, тощо, кожний з яких утворюється із  взаємопов’язаних ланок (підсистем), які об’єднують множину різних елементів і блоків та напрямки їх руху [127, с. 212]. Виходячи з цього положення, під механізмом регулювання використанням економічних ресурсів у даному дисертаційному дослідженні нами буде розумітися сукупність методів та економічних регуляторів використання ресурсів. Останні в спеціальній літературі визначаються як економічні важелі, що побічно впливають через механізм інтересів на учасників економічних процесів, господарюючих суб'єктів (ціни, податки, норми, банківські відсотки, санкції та ін.). До їх складу уключають прогресивні технології, нові види сировини, організацію праці тощо. Однак, одним із найвагоміших економічних регуляторів вважається нормування використання ресурсів, яке цілеспрямовує інші чинники на їх економне використання. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Виходячи зі значущості нормування у системі економічного регулювання використання ресурсів у подальших дослідженнях значна увага буде приділена механізму нормування ресурсів, під яким ми розуміємо сукупність методів розробки і обґрунтування норм і нормативів використання усіх видів ресурсів та процесів, які спрямовані на досягнення їхнього сумісної і взаємопов'язаної реалізації, що виникають в межах структури керованого об'єкту і діють на основі закону економічної і інших видів ефективності господарювання.
Питання формування механізму нормування ресурсів -  предмет уваги багатьох дослідників, таких як: Ф.Тейлор, А.Маршал, В. Петті, Л. Гант, Ш. Бедо, Ж.Б. Сей, Ф. Кене, Г.Емерсон, Ф.Гільберт, Дж.Кейнс, Дж.Хікс, М.Фрідмен, І.Фішер,  В.Леонтьєв та вітчизняні науковці – А.Гальчинський, В.Геєць, А.Гриценко, І.Лукінов, А.Мороз, М. Савлук, Ю Пахомов та інші. Про це свідчить еволюція наукової думки щодо економічного регулювання (нормування) використання ресурсів.

З огляду на еволюцію економічного регулювання використання факторів (ресурсів) виробництва, слід відзначити, що про необхідність нормування впер​ше було пом’януто ще на початку XIXст., коли англійським математиком Чарльзом Бебіджем було розглянуто питання встановлення міри у сфері організації праці і розроблено методику вивчення витрат робочого часу на виконання виробничих операцій. Тоді результати власних досліджень вчений опублікував у книзі «Про економію матеріалів на обладнання». На рубежі XIX-XX ст. Ф. Тейлором були розглянуті питання нормування праці, які були узагальнені у книгах «Управління підприємством» та «Принципи наукового управління». Прихильник Тейлора - Генрі Гант, подружжя Ліліан та Френк Гілберт, Ш. Бедо, Борт, Томпсон, Мюнстерберг продовжували пошук «єдиного найкращого методу виконання робіт» (113, с. 33(. 

Вітчизняні вчені також внесли свої ідеї у розвиток наукового нормування праці. Першими були колектив створеного у 1921 р. Центрального інституту праці (ЦІП) у Харкові та московські вчені, а саме А.К. Гастєв, С.Г. Струмілін, Я.М. Пуньський, В.М. Йоффе, М.М. Шахназаров, М.П. Керженцев, О.Л. Єрманський, А.П. Попов та ін. Ними закладено теоретико-методологічні основи сучасної організації та нормування праці. На той час були розповсюджені переважно дослідно-статистичні норми праці, тому важливим для країни став перехід до науково обґрунтованого аналітичного нор​мування.

Слід відзначити також дуже досконалі (хоча й експеримен​тальні за своїм характером) систе​ми мікроелементів (нормалей часу), які були створені Йоффе та Трухановим і стали результатом трива​лого досвіду застосування мікроелементного нормування праці при соціалізмі на ряді промислових підприємств. Під керівницт​вом С. Бернштейна було розроблено численні збірники типових норм праці для промисловості.
Ці теоретичні й практичні розробки сприяли подальшому вирішенню проблем поділу праці та ущільнення робочого часу, впровадження багатоверстатного обслуговування, наукової органі​зації робочих місць, що створило умови для переходу до норма​тивного методу нормування праці й використання економіко-математичних методів у нормуванні праці.

Досягненням вітчизняної школи було формулювання голов​них теоретичних принципів нормування праці: обо​в'язковості, комплексності, наукової обґрунтованості, забезпечення рівної напру​женості, прогресивності, демократичності, що не втратили свого значення і в сучасний період.

У той же час за кордоном сучасник Ф.Тейлора американський інженер Гарінгтон Емерсон (1853-1931) розробив принципи підвищення ефективності не тільки виробничої праці, а й будь-якої діяльності. Він визначав ефективність як максимально вигідне співвідношення між витраченими зусиллями, грошима, обладнанням тощо та економічним результатом. За основний  внесок у теорію математичного моделювання економічних процесів, «за внесок в теорію оптимального розподілу ресурсів» премію пам'яті Нобеля 1975 р. по економіці отримали спільно Леонід Канторовіч (Росія) і Тьяллінг Ч. Купманс (Нідерланди).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
В економічній літературі існують різні тлумачення поняття нормування. Як правило, всі вони пов’язані з терміном „витрати”. Так, в українській економічній енциклопедії нормування розглядається як процес розробки нормативів і встановлення норм витрат різноманітних ресурсів (праці, матеріалів тощо) [143, с. 599]. В економічному словнику, укладеному за участю російських учених, під нормуванням розуміється процес розробки нормативів і встановлення норм витрат праці, часу, матеріалів та інших ресурсів [17, с. 369]. При цьому не наголошується форма виміру витрат: натуральна або грошова. 

Необхідно зазначити, що економічне регулювання шляхом планування, нормування та обліку витрат факторів виробництва в натуральній формі має важливе значення для організації діяльності економічних систем. Проте для оцінювання результатів цього регулювання вирішальною є грошова оцінка витрат, оскільки вона виражає вартість ресурсів. 

Як показали результати теоретичних досліджень, нормування традиційно розглядається як процес, спрямований на нормалізацію та лімітування витрат, перш за все, у натуральній формі. Такий підхід, що склався ще за часів зародження індустріальної епохи, на наш погляд, не є помилковим, однак він істотно обмежує розуміння проблеми нормування в сучасних умовах. 

Аналіз процесів ресурсоспоживання на макрорівні, наведений у п.2.1 показав, що в ринкових умовах господарювання економічна політика ресурсоспоживання спрямована на максимізацію прибутків за рахунок зниження витрат на кожний вид ресурсів. Це означає, що при нормуванні ресурсоспоживання увага повинна акцентуватися не тільки на натуральному вимірі витрат ресурсів, але й на визначенні їх вартості. Такий підхід потребує перегляду традиційного розуміння багатьох важливих економічних категорій та наповнення їх зовсім іншим змістом і практичною сутністю. 

В межах виробничої системи склад необхідних ресурсів можливо представити за формулою:

Вырезано.
                                   (1.1)

де Q - кількість виготовленої продукції;

     L - праця; 

     K- капітал;

     Z- природний ресурс (земля);

     E – підприємництво.

Фактори виробництва характеризуються взаємозамінністю, коли вони комбінуються в визначених пропорціях. Ці пропорції напряму залежать від обсягу ресурсів, їх обмеженості, можливості альтернативного використання. Переваги при інших рівних умовах будуть віддаватися найбільш дешевому, найбільш продуктивному фактору, а також найкращій комбінації факторів з точки зору ефективності виробництва.

В економічній літературі відома виробнича функція Дугласа-Коббо, в якій обсяг виробництва залежить від двох факторів – капіталу та праці:

                                                Вырезано.           

                         (1.2)

Ця функція абстрагується від часового фактору, в т.ч. технічного прогресу, який розвивається у часі. З урахуванням цього виробнича функція буде мати вид:

                                    Вырезано.),                 

                (1.3) 

де t – фактор часу з урахуванням технічного прогресу.

Використовуючи інші відомі нам фактори, виробничу функцію можна  перетворити в більш широку модель  [23, с. 44]. 

Підприємству необхідно мати економічний регулятор, котрий сприяв би визначенню раціональної, оптимальної величини витрат підприємства. В якості якого може виступати інтегрована норма витрат економічних ресурсів, що приходиться на одиницю вартості готового продукту.   

З точки зору  виробничої функції, інтегрована норма витрат може бути представлена формулою:  
Вырезано.

              (1.4)
де JL- інтегрована норма витрат праці;

JK- інтегрована норма витрат капіталу (предмети, засоби виробництва);

 JZ - інтегрована норма витрат природного ресурсу (земля);

 JE - інтегрована норма витрат на підприємництво (комерційні). 

Взаємодіючи між собою, елементи продуктивних сил перебувають у єдності, кількісній та якісній функціональній залежності [23, с. 8]. 

Обмеженість, взаємозамінність, переплетіння і мобільність – це основні риси економічних ресурсів. 

Ця обставина недостатньо врахована в діючих нормах і нормативах.

Згідно з наголошеним вище підходом основна мета процесу нормування факторів виробництва для ринкових умов господарювання, на наш погляд, полягає у визначенні такого рівня витрат на виробництво, який здатен забезпечити конкурентну ціну та розширене відтво​рення виробництва через отриманий прибуток при найбільш раціональному і ефективному використанні вироб​ничих ресурсів.  

Враховуючи, що процеси нормування пов'язуються з встановленням певних норм та нормативів, які є основою стійкості та ефективності функціонування будь-якої системи, що забезпечують суворий режим економії та складають науково обґрунтовані норми витрат всіх елементів виробничого процесу, розглянемо сутність цих категорій. 

У вітчизняній економічній літературі під нормою розуміється „максимально допустима величина матеріальних, трудових, фінансових ресурсів для виробництва одиниці продукції, виконання одиниці послуг...” [143, с. 587], «науково обґрунтована міра витрат живої чи суспільної праці на виготовлення одиниці продукції чи виконання заданого обсягу робіт», а під нормативом – „показник, що характеризує рівень використання знаряддя і засобів праці, предметів праці, живої праці, грошових коштів тощо” [143, с.594], «ступінь використання ресурсу на одиницю виміру продукції чи  роботи (на одиницю площі, ваги і т.д.)» [115, с. 25 ]. Тобто теоретичний аналіз сутності вище зазначених категорій показав, що в економічній літературі існує неузгодженість у трактуванні та загальноприйнятому розумінні понять „норма” та  „норматив”.  

Розглядаючи співвідносність цих двох понять, слід звернути увагу на те, що у словнику сучасної української мови за редакцією В.Бусела: норма – це „звичайний, узаконений, загальноприйнятий обов’язковий порядок, стан і т.ін. загальноприйняте правило...” [29, с. 626]. Норматив, у свою чергу, є певним показником норм. За визначенням О.О. Орлова розрізняють два погляди на норматив: як на складову норми, що характеризує мікроелемент витрат виробничих і трудових ресурсів (витрат часу на один прохід обробки, витрат матеріалу на одну операцію чи мікродеталь) та як на укрупнену величину, розраховану відносно до комплексного показника (норматив використання режимного часу, норматив оборотності оборотних коштів та ін.) [88, с. 41]. 

На наш погляд, відносно сутності цих категорій можна повністю погодитися з думкою О.Євтух, який зазначає, що у  зв'язку з тим, що сучасний підхід до нормування безпосередньо пов’язаний з нормуванням власне витрат і не спрямований на аналіз економічних процесів на різних рівнях, доцільно було б віднести до економічних норм певні правила, за якими повинні здійснюватися господарські операції [49, с. 31]. Це сприяло б раціональнішому використанню ресурсів. 

Отже, узагальнення теоретичних досліджень категорійного апарату процесу нормування дозволило навести наступні визначення: «норма» - це величина гранично допустимої або середньо допустимої кількості будь-якого ресурсу, а «норматив» характеризує ступінь використання ресурсу на одиницю виміру продукції чи роботи (на одиницю площі, ваги і т.ін.) [115, с. 25] і є похідним від норми, що гармонізує функціонування всієї економічної системи, сприяє ефективному обігу капіталу як на макро-, так і на мікрорівні. 

Виходячи з вище зазначеного, у даній дисертаційній роботі норма буде розглядатися як якісна характеристика ефективності обертання капіталу; як поняття, ширше за поняття нормативу, що має загальний характер, тобто, по суті, є принципом. 

Продовжуючи огляд визначення сутності понять „норма” та „норматив”, слід зазначити, що уявлення про них було б неповним без з’ясування їх ролі і значення на мікрорівні, тобто в економічній діяльності підприємства – первинній ланці національної економіки. Так, на підприємствах норма розглядається як техніко-еконо​мічний показник, необхідний при виконанні різних розрахунків, що функціонально має організуючий, регулюючий, контролюючий і стимулю​ючий початок [30, с. 9], а економічний норматив являє собою економічний показник, що відображує залежність між елементами фінансової, торгової, виробничої і іншої діяльності, вимоги до співвідношення витрат і результатів діяльності, розподілу ресурсів в цілях регулювання економічних відносин.

Через багатоаспектність напрямків діяльності економічних систем, у їхній практичній діяльності застосовується значна кількість норм та нормативів. Це обумовлює необхідність їх класифікації за різними ознаками. 

Так, за економічним змістом і сферою впливу на господарську діяльність усі нормативи поділяються на два типи [115, с. 25]. Економічні нормативи першого типу характеризують вимоги, що висуваються суспільством до ефективного використання ресурсів (норматив ефективності капіталовкладень, процент за кредит, нормативи виплат у бюджет за використання природних ресурсів (рента), валютні курси та ін.). Специфічність цих нормативів полягає в тому, що вони фіксують мінімально припустиму величину економічної ефективності використання різних ресурсів, тобто суспільно виправданий розмір їх витрат для досягнення найбільшого економічного ефекту.

Нормативи другого типу регламентують взаємовідносини між державою та підприємствами, а також між учасниками виробничого процесу з питань розподілу одержаних результатів між виробничими підрозділами, трудовими колективами, окремими працівниками (нормативи розподілу валового прибутку у т.ч. податок на прибуток, штрафи за неустойку, нормативи оплати праці та утворення засобів економічного стимулювання) [115, с. 25]. 

Відслідковуючи еволюцію розвитку складу норм та нормативів, слід  відзначити, що на протязі тривалого часу їх перелік та зміст суттєво не змінився. Лише з переходом до ринкових відносин в економічній діяльності підприємств було запропоновано узагальнені нормативи, а саме середні та граничні витрати. Однак ці нормативи не дозволяють конкретно сформулювати резерви ефективного використання окремих ресурсів. 

Слід зазначити, що в науковій літературі питання, пов'язані з розробкою економічної політики щодо формування і використання виробничих ресурсів висвітлюються недостатньо, особливо це стосується виробничих ресурсів підприємств. Так, аналіз літературних джерел з питань економічного регулювання використання виробничих ресурсів показав на існування неузгодженості у визначенні класифікаційних груп норм та нормативів (додаток Б) [134, с. 372].

Як видно з наведеної у додатку Б класифікації, в ній не простежується чіткий принцип їх систематизації. Отже, через відсутність взаємозв’язку між різними нормами та нормативами нормування не підпорядковано єдиному напрямку ефективного використання ресурсів. Воно не враховує ринкові зміни в господарській діяльності підприємств, а також зв’язок з якістю продукції та кінцевими результатами діяльності підприємств.

У наукових публікаціях справедливо відзначається, що в процесі ринкової трансформації серйозно постраждала не тільки теорія, що зупинилася на рубежі 80-х років, але й практика нормування (55, с. 88(. 

Так, науковий аналіз процесів економічного регулювання використанням ресурсів на вітчизняних підприємствах показав, що питанням нормування не приділяється належної уваги, вони тимчасово втратили свою актуальність. На окремих підприємствах навіть були розформовані підрозділи та звільнені спеціалісти, які займаються питаннями нормування. При цьому поширилася помилкова думка про те, що виробнича система може існувати без норм. Знизилася увага до нормування витрат у натуральній формі. Діючі на підприємствах норми та нормативи перестали бути підґрунтям для ефективного управління підприємством. Так, у процесі аналізу показників обсягів виробництва, прибутку, продуктивності праці, тощо, по яким аналізують діяльність підприємства і які мають планову норму витрат різних ресурсів як планові показники різних напрямків, найчастіше констатують не виконаність, а не досягнутість планових норм. Таке положення процесів нормування втрачає регулюючий зміст. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Науковий аналіз відмічених процесів підводить до висновку, що на кожному промисловому підприємстві складаються специ​фічні умови щодо формування і використання виробничих ресурсів. Одночасно є багато спільних ознак і відповідних принципів управління процесом формування і використання виробничих ре​сурсів, які притаманні кожному промисловому підприємству. Звідси випливає потреба в науковому дослідженні основних тенденцій, що сформувались на локальному рівні промислової ієрархії, взаємозв’язку динаміки складу і обсягів виробничих ресурсів з ефективністю виробництва, методів оптимізації про​цесів формування і використання виробничих ресурсів. Це ви​магає відповідних змін в тактиці і стратегії управління ви​робничими ресурсами на засадах пошуку нових підходів до вдосконалення механізму дії економічних факторів, важелів і стимулів, які притаманні ринковій економіці щодо суттєвої економії ресурсів і їх інтенсивного використання. 

Отже, сьогодні задачами підприємства повинно стати удосконалення системи управління, в тому числі якісне покращення механізму планування шляхом впровадження нормативного методу. На наш погляд, апробації та впровадженню нової системи планування обов’язково повинен передувати комплексний перегляд діючих норм та нормативів, оскільки ефективність планування, аналізу, обліку, контролю безпосередньо залежить від об’єктивності нормативної бази. Удосконалення нормативної бази підприємства повинно стати окремим важливим пунктом в програмі удосконалення виробничих процесів та менеджменту підприємства. Ведення активних робіт по нормуванню, розробка нових адекватних норм та перегляд й заміна старих нормативних показників надасть, на наш погляд, реальні результати. 

Таким чином, вказані вище обставини визначають нові вимоги до теорії і методології нормування виробничих ресурсів, до таких важливих питань, як розвиток виробництва на ресурсозбе​рігаючій основі, забезпечення мобільності підприємств відпо​відно до змін кон’юнктури ринку. 

Однією з вирішальних умов досягнення високої результативності використання ресурсів слід розглядати створення дієвого механізму регулювання їхнім використанням, який дасть можливість активно реагувати та впливати на ринкову ситуацію, удосконалити процес нормування і сприяти підвищенню ефективності використання виробничих ресурсів.

Як зазначено у п.1.2, вирішенню даної проблеми сприятиме вдосконалення механізму управління ресурсоспоживанням на базі застосування інноваційних методичних підходів щодо процесу нормування. В ринкових умовах, нормування має використовуватися як метод організаційно-стабілізуючого впливу, який передбачає встановлення нормативів як орієнтирів ресурсоспоживання у діяльності підприємства.

Для визначення можливостей застосування нових підходів розглянемо природу процесу ресурсоспоживання.

В ринкових умовах процес ресурсоспоживання на підприємстві розглядається як результат взаємодії зовнішнього і внутрішнього середовища цього підприємства на трьох рівнях.

Перший рівень відносин пов’язує три ланки (державу – постачальника –підприємство) і реалізуються через прямі економічні зв'язки, оновлені форми матеріально-технічного забезпечення. Другий рівень відносин будується за основними стадіями створення виробу в господарських ланках підприємства та в найбільшій мірі відбиває ефективність використання ресурсів,  технологічних процесів, а також прогресивність виробів з точки зору їхньої конструкційної і технологічної матеріаломісткості тощо. Цей рівень відображує раціональний розподіл та ефективне використання ресурсів, ритмічність виробництва і реалізується через систему управління виробництвом і стимулювання його учасників. Третій рівень відносин формується з відносин між виробниками та споживачами продукції, які реалізуються через оптову торгівлю, прямі економічні зв'язки. Всі ці групи відносин органічно взаємообумовлені та взаємопов'язані, утворюючи логічний ланцюг “виробництво - споживання - виробництво”. Отже з організаційної точки зору процес управління ресурсоспоживанням може здійснюватися як по вертикалі, коли взаємозамінність ресурсів не враховується, так і по горизонталі, тобто через потоки.   

Виходячи із трактування ресурсоспоживання як складного, багатопланового економічного явища, цьому процесу необхідно надати системного, комплексного характеру. Це означає, що аналіз повинен проводитися на всіх рівнях управління; охоплювати широке коло проблем виробничого споживання ресурсів і висвітлювати як якісні, так і кількісні його аспекти; врахувати не тільки економічні але й соціальні, технічні, технологічні та інші чинники, які впливають на процес ресурсозбереження; органічно вписуватися в контекст комплексного аналізу різних сфер виробничо-господарської діяльності. При цьому центр ваги і відповідальності, пошуку можливостей практичної реалізації цих завдань має бути перенесений на мікрорівень. Підприємство, як первинна ланка народного господарства, повинно перебудовувати свою діяльність з метою узгодження всіх ресурсних потоків, а не окремих ресурсів, для досягнення максимального позитивного кінцевого ефекту. З цією метою необхідно здійснити комплекс організаційно-правових та економічних заходів, розрахованих як на близьку, так і на довгострокову перспективу, які б забезпечували розвиток нормативної бази підприємств у самому тісному поєднанні з процесами, що відбуваються як на підприємстві, так у національній економіці взагалі.

Висновки до розділу 1

1. Виробництво матеріальних благ супроводжується споживанням певних видів ресурсів. Найбільша питома вага споживання ресурсів приходиться на процеси створення продукції промисловості. І з огляду на проблему вичерпності та обмеженості більшості видів ресурсів, саме на цьому рівні формується значна частина можливостей вирішення проблеми  раціонального й ефективного використання ресурсів. 


2. Визначення процесів використання ресурсів дозволили дійти до висновку, що важливим інструментом ефективного використання ресурсів в ринкових умовах господарювання є використання процесного підходу до організації та управління ресурсоспоживанням, особливістю якого є його системність і використання всіх принципів побудови складних процесів. Для одержання позитивного економічного ефекту важливим є, насамперед, побудова процесу ресурсоспоживання,  який можна представити як потоки руху виробничих ресурсів паралельно з виробничим циклом. 
3. Відсутність бачення того, як необхідно управляти економічними складовими процесів виробництва в умовах ринку, а також недостатність використовуємих показників за допомогою яких можливе таке управління, відсутність необхідних і уніфікованих критеріїв оцінки результатів діяльності підприємства свідчать про наявність проблеми підприємств у вирішенні питань ресурсоспоживання.

4. У системі економічного регулювання використання ресурсів значна увага повинна бути приділена механізму їх нормування, під яким розглядається сукупність сполучених методів розробки і обґрунтування норм і нормативів використання усіх видів ресурсів та процесів, які спрямовані на досягнення їхнього сумісної і взаємопов'язаної реалізації, що виникають в межах структури керованого об'єкту і діють на основі закону економічної і інших видів ефективності господарювання.
5. Виявлено суттєві змістовні та термінологічні розбіжності у розумінні поняття нормування виробничих ресурсів, що дозволило дійти висновку, що проблема використання матеріальних та інших виробничих ресурсів потребує подальшого дослідження, узагальнення і удосконалення кількісних і вартісних нормативів функціонування системиресурсоспоживання,  завданням якої є узгодження і обґрунтування витрат ресурсів у виробничих, економічних та інших процесах як у межах підприємств, так і під час їх взаємодії з зовнішнім середовищем. Показники підприємства з ресурсоспоживання повинні  забезпечити інформаційні потреби усіх працівників системи управління, що вирішують питання ресурсоспоживання на різних рівнях і за багатьма їх видами.

6. Аналізуючи підходи до аналізу стану використання ресурсів, зроблено висновок про необхідність зміни змісту та об’єктів нормування. А саме розгляду бізнес-процесів як об’єктів нормування і удосконалення системи розробки операційних норм використання ресурсів. Необхідно також доповнити існуючу нормативну базу нормами та нормативами ефективності протікання окремих процесів, розробити та впровадити нові нормативні показники в систему управління та адаптувати їх до ринкових умов діяльності підприємств.

7. Проблеми управління ефективним використанням ресурсів зумовлюють необхідність і створюють умови до організації управлінської діяльності на процесноорієнтоване управління підприємством. 
Питання, розглянуті в цьому розділі, викладені автором у роботах  [96- 98
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