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Вступ
Основні фонди є одним з найважливіших складових будь-якого виробництва. Їхній стан і ефективне використання безпосередньо  впливає на кінцеві результати господарської діяльності виробництва.

Більш повне, доцільне і раціональне використання основних фондів та обладнання підприємства сприяє поліпшенню всіх його техніко-економічних показників і фінансового становища в цілому, сприяє досягненню поставленої мети й одержанню максимального прибутку.

В умовах становлення і розвитку економіки України зростає роль бухгалтерського обліку і економічного аналізу використання основних засобів, виявлення нових шляхів для більш ефективного їх застосування.

Метою дипломної роботи є вивчення організації бухгалтерського обліку на ВАТ “Хімволокно”, методології формування інформації про облік основних засобів.

 Предметом роботи є вивчення основних фондів. 

Об’єктом дослідження є ВАТ “Хімволокно”. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати наступні задачі:

1. Вивчити загальні засади організації бухгалтерського обліку;

2. Вивчити організаційну роботу облікового апарату;

3. Дослідити стан основних засобів на ВАТ “Хімволокно”

Джерелами інформації є:

1. Переодична література

2. Підручники та посібники;

3. Первинна документація.

І Розділ. значення організації бухгалтерського обліку
1.1 Загальні засади організації бухгалтерського обліку
3 розвитком ринкової економіки ускладнюються внутрішньогосподарські та зовнішні зв’язки підприємства, зростають потоки економічної і іншої інформації, яка має бути ефективно оброблена та перетворена в інформацію корисну для обґрунтування та прийняття рішень оперативного, тактичного, стратегічного порядку. Переважну частину інформації, особливо для прийняття оперативних та тактичних рішень, надає система бухгалтерського обліку. Від того, як організовано бухгалтерський облік на підприємстві, як він виконує свої облікові, контрольні та аналітичні функції, значною мірою залежить рівень прийнятих управлінських рішень. 

Згідно із Законом України “Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні” питання організації обліку відноситься до компетенції його власника (власників) або уповноваженого органу (посадової особи) відповідно до законодавства й установчих документів. Відповідальність за організацію бухгалтерського обліку і забезпечення відображення фактів здійснення всіх господарських операцій в первинних документах, зберігання й обробки документів, регістрів і звітності протягом встановленого строку (але не менше 3-х років) несе власник або уповноважений орган (посадова особа), який здійснює керівництво підприємством згідно з чинним законодавством і установчими документами.

Для забезпечення ведення бухгалтерського обліку підприємство самостійно вибирає форми його організації:

· введення в штат підприємства посади бухгалтера або створення бухгалтерської служби, як самостійного структурного підрозділу, на чолі з головним бухгалтером;

· користування послугами спеціаліста з бухгалтерського обліку, зареєстрованого як підприємець, який здійснює підприємницьку діяльність без створення юридичної особи;

· ведення на договірних началах бухгалтерського обліку централізованою бухгалтерією або аудиторською фірмою; 

· самостійне ведення бухгалтерського обліку і складання звітності безпосередньо власником або керівником підприємства. 

Підприємство самостійно:

· визначає облікову політику підприємства. 

· розробляє систему і форми внутрішньогосподарського (управлінського) обліку, звітності і контролю господарських операцій, визначає права працівників на підпис бухгалтерських документів;

· може виділяти на окремий баланс філії, представництва, відділи та інші відокремлені підрозділи, які зобов'язані вести бухгалтерський облік з наступним включенням показників до фінансового звіту підприємства. 

Організація бухгалтерського обліку — це сукупність дій із створення цілісної системи бухгалтерського обліку, підтримання і підвищення рівня її організованості, функціонування якої спрямоване на забезпечення інформаційних потреб користувачів облікової інформації, включаючи вибір форм організації та формування матеріального й інформаційного забезпечення облікового процесу. 

Організація бухгалтерського обліку є одним із найбільш відповідальних етапів створення підприємства та підготовки до його ефективної діяльності. Без організованого обліку неможлива ефективна господарська діяльність підприємства.

На організацію бухгалтерського обліку впливає багато факторів нормативного, економічного, соціального та екологічного характеру. У загальному плані організацію бухгалтерського обліку можна представити схемою, наведеною на рис. 1.


Рис. 1 Організація бухгалтерського обліку на підприємстві 

1.2. завдання організації бухгалтерського обліку
Завдання організації обліку наступні:

· визначення сутності організації бухгалтерського обліку та його місця у виконанні завдань підприємства;

· теоретичне обґрунтування предмету дисципліни;

· розробка методик організації бухгалтерського обліку;

· розробка вимог до організації робочих місць працівників бухгалтерської служби;

· обґрунтування та розробка норм праці працівників бухгалтерії;

· обґрунтування та розробка комплексних системних зв’язків працівників бухгалтерії з іншими економічними службами (контрольними, аналітичними) та іншими центрами відповідальності;

· обґрунтування та розробка рекомендацій з впровадження інновацій з організації бухгалтерського обліку, контролю та аналітичних служб. 

1.3 Забезпечення бухгалтерського обліку

Потреба системи бухгалтерського обліку в інформаційному забезпеченні висуває  ряд вимог до нього. А саме:

Ефективність інформації – система інформації повинна вимагати мінімум затрат на збирання, обробку, зберігання та використання даних, забезпечуючи усі потреби аналізу та управління

Об’єктивність інформації – інформація повинна відповідати дійсності, бути достовірною, об’єктивно відображати господарські факти, явища і процеси

Єдність інформації – інформація може надходити з різноманітних джерел (нормативних, облікових, позаоблікових), а тому необхідно усунути відокремленість та дублювання різних джерел інформації — кожне економічне явище має реєструватись лише один раз

Аналітичність інформації – інформація має відповідати потребам, тобто забезпечувати надходження даних саме про ті напрями діяльності і з деталізацією, необхідною для всебічного вивчення економічних явищ та процесів, виявлення впливу факторів і визначення резервів господарювання

Оперативність інформації – потрібна інформація повинна надходити до аналітика якомога швидше, що дає можливість оперативно впливати на хід виробничого процесу, результати господарської діяльності.
Обчислювальна техніка є визначальним фактором організації обліку. Застосування комп’ютерної техніки дозволяє прискорити обробку облікової інформації та передачу її за всіма напрямками. Поряд з обліковою інформацією з допомогою комп’ютера можна отримувати оперативно і вчасно всю інформацію для забезпечення системи бухгалтерського обліку, а тому однією з вирішальних складових матеріально-технічного забезпечення бухгалтерського обліку є його комп’ютеризація та програмне забезпечення. 

Сучасні розвинені програмні бухгалтерські системи мають забезпечувати такі можливості аналітичного обліку:
1.
Багаторівневий бухгалтерський облік,  тобто розбиття групи аналітичних ознак на підгрупи. Підприємства мають змогу одночасно вести синтетичний та аналітичний облік основних засобів, нематеріальних активів, матеріалів, малоцінних та швидкозношуваних предметів, за видами витрат, постачальниками і покупцями, товарами, підзвітними особами на кількох аналітичних рівнях, а також  формувати розгорнуті звіти по останньому рівню з проміжними підсумками за вищими рівнями та вільні звіти за будь-яким рівнем, звіти по будь-якій групі аналітичних ознак тощо.
2.
Багатовимірний бухгалтерський облік, аналіз рахунка (групи рахунків) за декількома незалежними ознаками, що дає змогу аналізувати рахунок (або групу рахунків) за такими ознаками, як постачальники і товари, підзвітні особи та інструменти тощо.

Багатовимірність аналітики реалізована в програмі “1С:Бухгалтерія”, якою підтримується до п’яти розрізів аналізу. В програмному комплексі “Акцент-бухгалтерія” існує можливість використання таких аналітичних ознак як дата, номер документа, кореспонденти-одержувачі, кореспонденти-відправники, об’єкти обліку, замовлення або їх групи.
3. Уведення крім стандартних, додаткових реквізитів до аналітичних ознак, що означає можливість вказівки.
За функціональними можливостями бухгалтерські програми поділяються на такі класи:
1.
Міні—бухгалтерія. До цього класу належать програми, призначені для бухгалтерій з малою чисельністю працівників (від одного до трьох) без явного їх закріплення за конкретними розділами обліку. Програми орієнтовані на малий бізнес і реалізують функції ведення синтетичного і вартісного аналітичного обліку, дають змогу вводити та обробляти бухгалтерські проведення, оформляти невелику кількість первинних документів і формувати звітність. На малих підприємствах основна частина робіт припадає на фінансовий облік і значно менша — на ведення управлінського обліку. Цей клас  представлений програмами: “Фінанси без проблем” (“Хакерс-Дизайн”, Маріуполь), “Міні-бухгалтерія” (фірма “1С”, Москва), “Бухгалтерія малого підприємства” (фірма “Фор”, Москва).
2.
Інтегрована бухгалтерська система. До цього класу належать програми, що об’єднують і підтримують ведення всіх основних функцій і розділів бухгалтерського обліку. Реалізовані в рамках єдиної програми, ці системи орієнтовані в основному на малий і середній бізнес і призначені для бухгалтерій чисельністю від двох до п'яти осіб. Інтегровані системи розраховані в основному на роботу на одному комп’ютері, хоча можливі варіанти їх використання на декількох комп’ютерах, а також у локальній мережі. При цьому на кожному комп’ютері відображається здебільшого вся система. Прикладами інтегрованих бухгалтерських систем є програми фірм “Інотек” та  “Модуль Пі” (Мінськ).
3.
Бухгалтерський конструктор — бухгалтерська система з розширеними інструментальними можливостями. Така програмна система являє собою універсальну заготовку, з якої за допомогою настроювання можна зробити програму для певного застосування (у певній фірмі). Програма включає спеціальну вбудовану процедурну мову (макромову), засоби налаштовування і має гнучку модульну архітектуру. Адаптація програми до конкретних умов обліку може здійснюватись або самим користувачем або дилером розробника.
До цього класу належать:

·  система “1С:Бухгалтерія”, яка має вбудовану макромову, інструментальні засоби настроювання;

·  “Акцент—бухгалтерія” (“Імпакт”) включає  вбудовану об’єктно-орієнтовану мову VBScript, спеціальні засоби налаштовування — “майстри”;

·  “Універсал” (ТОВ СофтПро) включає середовище проектування структур планів рахунків, об’єктів обліку, структур режимів, первинних документів, схем проведень по них, методів перегляду, звітної документації.

4.
Бухгалтерський комплекс. Являє собою комплекс програм, що реалізують функції як окремих розділів обліку, так і бухгалтерського обліку в цілому. Бухгалтерський комплекс реалізується як комплекс АРМ (автоматизоване робоче місце) відповідних основних розділів або ділянок бухгалтерського обліку і передбачає мережеві засоби обміну даними між окремими АРМ та об’єднання інформації для зведення балансу, одержання синтетичних вихідних форм і формування звітності. Він підтримує аналітичний облік у натурально-вартісному вимірі та аналітичний облік з розгорнутим відображенням залишків, надає можливість одночасної роботи з АРМ декількох користувачів, може включати елементи управління, аналізу, виробничого обліку тощо. Такі програмні засоби призначені для автоматизації роботи бухгалтерії з чисельністю персоналу більше п’яти осіб і з явним розподілом функцій між працівниками. Застосовуються в основному в середньому, а іноді й великому бізнесі або у бюджетній сфері. До класу бухгалтерського комплексу належать програми фірм “Інтелект-Сервіс” (Росія) (БЕМБІ, БЕСТ-4), “Аргос”, “Інфософт” (Москва), “Комтех+” (“Комплексна планово-економічна і бухгалтерська система”).
5.
Бухгалтерія-Офіс — бухгалтерська підсистема у складі системи автоматизації управління підприємством. Компонентами системи є: функціонально повна система бухгалтерського обліку, підсистеми планування, управління, діловодства, елементи аналізу та прийняття рішень тощо. Бухгалтерська підсистема у цій системі не є головною, більшого значення набуває підтримання функцій і задач управління. Підсистема бухгалтерського обліку входить до складу програмних комплексів “Галактика”, “ІТ-підприємство”, “Комплексна планово-економічна і бухгалтерська система” (фірма “Комтех+”, Москва), “Суперменеджер” (Москва) та ін.
6.
Системи на замовлення — системи на базі типового бухгалтерського ядра, що індивідуально доопрацьовуються і впроваджуються. Цьому класу притаманні індивідуальне налаштовування відповідно до вимог клієнта, навчання користувачів, введення в експлуатацію та обов’язкове подальше супроводження. Здебільшого такі системи мають високу вартість. Подібні розробки пропонують фірми “Ост-Ін”, “БІТ” (СПб), “Нікос—Софт”, “Екософт” (Мінськ).
7.
Системи обліку у міжнародних стандартах — системи, що забезпечують підтримання як вітчизняних, так і найбільш поширених західних стандартів обліку та звітності (GААР, ІАS), підтримують декілька мов і валют, найбільш поширені форми внутрішньофірмової звітності тощо. Насамперед таким вимогам мають відповідати системи, призначені для інофірм і спільних підприємств. Останнім часом підтримання міжнародних стандартів реалізовано у більшості бухгалтерських інформаційних систем, зокрема у системах:

·  “Універсал” (ТОВ “СофтПро”, Харків) — український стандарт, GAAP, ІАS;

·  “Облік у міжнародних стандартах” (фірма “Інотек”);

·  “1С:Бухгалтерія” — український стандарт, російський, GААР.

8. Консультаційні бухгалтерські системи — системи для зберігання та регулярного оновлення баз нормативних документів і роботи з ними. Представниками таких систем є:

· інтегрована система, що об’єднує “1C:Підприємство” і комп’ютерну правову систему “Ліга: 3акон” (спільний проект “Лабораторії Форт” і ІАЦ “Ліга”);
·  системи фірми “Консультант Плюс” (Москва): “Консультант Плюс: Податки; Бух облік” (включає федеральні нормативні документи з бухобліку та оподаткування), “Консультант-Фінансист” (містить консультації щодо застосування законодавства з бухгалтерського обліку та оподаткування, банківської, інвестиційної і зовнішньоекономічної діяльності, з валютного регулювання, акціонерних товариств, ринку цінних паперів);

·  система “Консультант-Бухгалтер” (фірма “Консультант Плюс”), яка дає змогу одержати консультацію з видів податків, внесків і платежів за ключовими словами, використовуючи повнотекстовий пошук. Крім того, необхідний матеріал можна знайти, здійснюючи пошук за Планом рахунків. За допомогою Плану рахунків можна описати будь-яку фінансово-господарську ситуацію на підприємстві й одержати відповідну консультацію. Поповнення інформації у системі — одержання нормативних документів і актуальних консультацій — здійснюється за допомогою Загальноросійської мережі розповсюдження правової інформації “Консультант Плюс”. Нормативні акти згідно з прямими договорами з федеральними відомствами одразу після прийняття передаються для внесення до систем “Консультант-Бухгалтер”;

· система “Парус-консультант” (ТОВ “Парус”) являє собою інформаційно-аналітичну систему із законодавства України, що містить офіційні документи з бухгалтерського обліку та аудиту, роз’яснювальну інформацію, визначення юридичних і фінансово-економічних термінів, посилання на друковані видання. На теперішній час у базі даних ІАС “Парус-консультант” зібрано понад 60 000 нормативних документів України, що регулюють фінансово-господарську та адміністративну діяльність юридичних і фізичних осіб (порядок оподаткування, ведення бухобліку, зовнішньоекономічну діяльність тощо). Система уможливлює актуалізацію документації, контекстний пошук, прямі та зворотні гіпертекстові посилання на документи, створення “закладок” і добірок документів, збереження історії перегляду документів, передання текстів в МS Word. Система пошуку і відбору документів забезпечує пошук за темою, ключовими словами, словами з назви документа, за типом або характеристикою документа, за автором, номером і часовим інтервалом тощо.

За способом організації бухгалтерські програми можуть бути поділені на такі групи:

1.
Бухгалтерські системи з традиційною (класичною) схемою побудови. Системи складаються з модулів (АРМ), що відповідають ділянкам бухгалтерського обліку: облік основних засобів, складський облік, облік банківських операцій тощо. У кожному АРМ зібрано всі функції відповідної ділянки: в АРМ банківських операцій — оформлення платіжних документів, реєстрація виписок, формування журналів-ордерів, оборотно-сальдових відомостей тощо; в АРМ обліку основних засобів — функції ведення картотеки, розрахунку зносу, формування інвентаризаційних відомостей і т. ін. Здебільшого в усіх таких програмах існує АРМ головного бухгалтера, в якому збираються всі проведення з основних АРМ, формуються документи внутрішньої і зовнішньої звітності. До інформаційних систем цього класу висуваються такі вимоги: повнота представлення функцій в АРМ (виконання всіх функцій ділянки обліку без потреби переходу до іншого АРМ); підтримання взаємозв’язків між АРМ. 
До цієї групи програм належать усі програми “Інтелект—Сервіс” (БЕМБІ, БЕСТ, БЕСТ-4), програма АБАКУС.

2.
Системи із зосередженням в АРМ однорідних дій (видова схема). У таких системах в окремому АРМ збираються всі дії з оформлення первинних документів незалежно від того, до якої ділянки обліку вони належать, в іншому АРМ — усі операції з проведення, у третьому — формування всіх звітів тощо. Задачі бухгалтерського персоналу зводяться до регулярного оформлення первинних документів, з одного боку, і розвитку аналітичного обліку — з іншого.
За такої побудові системи значну роль відіграє механізм фільтрації. Наприклад, для одержання інформації по рахунках слід відфільтрувати їх з усього списку первинних документів. Прикладом видової схеми побудови бухгалтерської системи є бухгалтерська програма “Парус”.
3.
Бухгалтерські програми з прив’язкою до журналу господарських операцій (журнальний спосіб). У такій програмі користувач починає роботу з журналом господарських операцій, а решта дій є похідними. Такій підхід зручний для малих підприємств, але зумовлює необхідність частих фільтрацій даних у разі великого обсягу і різноплановості звітної інформації.
За таким принципом побудовані системи “1С”, “Турбо-Бухгалтер”.
4. Системи з гнучким механізмом побудови містять засоби настроювання програми. Так, система “Інтегратор” фірми “Інфософт” (Москва) початково поставляється з класичною схемою організації, але містить засоби створення нових АРМ і навіть дає змогу створювати декілька однотипних АРМ, кожний з яких буде незалежним від решти.
Одним з найпоширеніших програмних продуктів для автоматизації бухгалтерського обліку в Україні є “1С:Підприємство”, яка включає три компоненти: “1С:Бухгалтерія”, “1С:Торгівля і Склад”, “1С:Зарплата і Кадри”. 
ІІ Розділ. Організація роботи облікового апарату
2.1 Побудова структури облікового апарату
Встановлення структури апарату бухгалтерії, яка якнайбільше відповідала б конкретним умовам роботи підприємства, правильна розстановка кадрів на окремих ділянках облікового процесу є важливою передумовою раціональної організації облікового процесу на підприємстві. Чисельність та структура облікового апарату насамперед залежать від обсягу облікових і контрольних робіт, від форми організації й автоматизації обліку, а також від масштабів виробництва і структура управління ним. Залежно від вказаних факторів розрізняють декілька типів структурної побудови бухгалтерії.

До першого типу побудови можна віднести бухгалтерію, яка складається з секторів. Чисельність кожного сектору складає декілька чоловік, кожний сектор очолює бухгалтер. У таких бухгалтеріях можливим є створення таких секторів: обліку товарних операцій; обліку розрахункових операцій; загального сектору. Облік може вестись як вручну, так і з застосуванням комп’ютерної техніки. Виконання облікових робіт масового характеру в одному секторі надає можливість посилити контроль за цими операціями та спростити ув’язку показників, що взаємно контролюються. Схематично перший тип структурної побудови бухгалтерії наведено на рисунку 2.

До другого типу структурної побудови належать більш крупні бухгалтерії. Вони поділяються на відділи, всередині яких можуть бути створені групи. Структура облікового апарату другого типу представлена на рис 3.


Рис. 2. Структура бухгалтерського апарату першого типу 



Рис. 3. Структура бухгалтерського апарату другого типу 

Бухгалтерія другого типу структурної побудови підприємства може мати, наприклад, такі відділи:

· фінансово-розрахунковий, який здійснює облік коштів у касі і банку, розрахункових і кредитних операцій, а також підзвітних сум. Якщо на підприємстві не відокремлено фінансову службу, ця група забезпечує також фінансове планування, контролює додержання платіжної дисципліни;

· праці і заробітної плати (оплати праці), який здійснює облік виробітку і розрахунків за заробітною платою з робітниками і службовцями, веде облік розрахунків за податками і внесками, утриманими із заробітної плати та нарахованими на неї та складає звітність про використання фонду заробітної плати; 

· матеріального обліку — веде облік матеріальних цінностей, придбання і витрачання їх, здійснює облік розрахунків з постачальниками і підрядчиками, контролює стан складського обліку, бере участь в інвентаризації цих цінностей, складає звітність, що має відношення до матеріальних оборотних та необоротних активів; 

· виробництва і калькуляції, який здійснює облік витрат на виробництво, складає калькуляції собівартості продукції (робіт і послуг), готує інформацію про результати роботи окремих центрів витрат та підприємства в цілому, бере участь в інвентаризації незавершеного виробництва, складає звітність про виконання плану виробництва і собівартості продукції;

· готової продукції та її реалізації, який веде облік надходження з виробництва готової продукції, її відвантаження і реалізації, веде розрахунки з покупцями, а також складає звітність про виконання плану реалізації;

· зведено-балансовий, який веде облік решти господарських операцій (облік доходів, фінансових результатів, внутрішньовідомчих розрахунків тощо), веде узагальнюючі і облікові регістри, складає баланс та інші форми звітності з основної діяльності підприємства, організовує бухгалтерський архів.
Відділ матеріального обліку в такій бухгалтерії, наприклад, може включати групи: групу обліку необоротних активів; групу обліку запасів; групу обліку готової продукції і товарів на складах; групу обліку транзитних операцій.

До третього типу структурної побудови є поєднання пршого та другого типу Схематично третій тип структурної побудови бухгалтерії наведено на рисунку 4.



Рис. 4. Структура бухгалтерського апарату третього типу

Поділ апарату на відділи, сектори, конкретних виконавців залежить від обсягу облікових робіт, специфіки діяльності. При цьому через недостатність обсягу робіт з обліку однорідних операцій досить часто окремим виконавцям доручається вести облік різноманітних операцій.

В умовах науково-технічного прогресу постійно підвищуються вимоги до кадрів. Некваліфіковані кадри не в змозі використовувати не тільки досягнення науково-технічної революції, а й використати переваги ринкової економіки.

Кадри повинні мати певні знання, навички та вміння. Знання залежать від загальної та спеціальної освіти, навички та вміння від стажу роботи і віку. Вміння — це здатність виконувати необхідні операції в умовах, що змінюються. Необхідність певної кількості знань, навичок та вмінь випливає з закону відповідності кваліфікації робочої сили рівню використовуваних в процесі виробництва засобів виробництва і, в першу чергу, засобів праці. Тому кваліфікація працівника — це здатність виконувати певну конкретну роботу.

На практиці кваліфікація працівника не завжди точно відповідає складності та кваліфікації праці. Якщо кваліфікація працівника нижча за кваліфікацію роботи, яку він повинен виконати, то виробляється неякісний продукт, гальмується удосконалення техніки і технології, організації праці. Якщо ж кваліфікація працівника вище кваліфікації роботи, з’являється можливість удосконалення техніки, технології і організації праці, поліпшується якість виробленого продукту.

Суттєвою мірою ефективна робота бухгалтерії залежить від належного підбору та розстановки кадрів. В основу підбору кадрів повинні покладатись:

· їх ділова активність; 

· професійна компетентність;

· відношення до дорученої справи;

· вміння працювати командою.

Професіоналізм, швидкість і якість роботи (прийняття рішень) — являють собою основну проблему ефективної роботи бухгалтерської служби підприємства.

Здійснюючи розстановку кадрів бухгалтерії слід враховувати вікові особливості працівників. Так відомо, що швидше приймають рішення особи молодого віку. Вік у 45—65 років характеризується найбільш врівноваженим і самостійним судженням, всебічною попередньою оцінкою рішень, що приймаються. Більш старший вік характеризується зниженням оперативності, тому доцільним є переведення таких працівників на посади, де не вимагається швидке прийняття рішень. 
2.2 Обов’язки облікових працівників та відповідальність бухгалтера
Наведемо обов’язки облікових працівників. 

Головний бухгалтер

Обов’язки. Забезпечує ведення бухгалтерського обліку, дотримуючись єдиних методологічних засад, встановлених Законом України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” (996-14), з урахуванням особливостей діяльності підприємства і технології оброблення облікових даних. Організує контроль за відображенням на рахунках бухгалтерського обліку всіх господарських операцій. Вимагає від підрозділів, служб та працівників забезпечення неухильного дотримання порядку оформлення та подання до обліку первинних документів. Вживає всіх необхідних заходів для запобігання несанкціонованому та непомітному виправленню записів у первинних документах і регістрах бухгалтерського обліку та збереження оброблених документів, регістрів і звітності протягом встановленого терміну. Забезпечує складання на основі даних бухгалтерського обліку фінансової звітності підприємства, підписання її та подання в установлені строки користувачам. Здійснює заходи щодо надання повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан, результати діяльності та рух коштів підприємства. Бере участь у підготовці та поданні інших видів періодичної звітності, які передбачають підпис головного бухгалтера, до органів вищого рівня у відповідності з нормативними актами, затвердженими формами та інструкціями. За погодженням з власником (керівником) підприємства забезпечує перерахування податків та зборів, передбачених законодавством, проводить розрахунки з іншими кредиторами відповідно до договірних зобов’язань. Здійснює контроль за веденням касових операцій, раціональним та ефективним використанням матеріальних, трудових та фінансових ресурсів. Бере участь у проведенні інвентаризаційної роботи на підприємстві, оформленні матеріалів, пов’язаних з нестачею та відшкодуванням втрат від нестачі, крадіжки і псування активів підприємства. Забезпечує перевірку стану бухгалтерського обліку у філіях, представництвах, відділеннях та інших відокремлених підрозділах. Організує роботу з підготовки пропозицій для власника (керівника) підприємства щодо:

· визначення облікової політики підприємства, внесення змін до обраної облікової політики, вибору форми бухгалтерського обліку з урахуванням діяльності підприємства і технології оброблення облікових даних;

· розроблення системи і форм внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та правил документообороту, додаткової системи рахунків і регістрів аналітичного обліку, звітності і контролю господарських операцій;

· визначення прав працівників на підписання первинних і зведених облікових документів;

· вибору оптимальної структури бухгалтерької служби та чисельності її працівників, підвищення професійного рівня бухгалтерів, забезпечення їх довідковими матеріалами;

· поліпшення системи інформаційного забезпечення управління та шляхів проходження обробленої інформації до виконавців;

· впровадження автоматизованої системи оброблення даних бухгалтерського обліку з урахуванням особливостей діяльності підприємства чи вдосконалення діючої;

· забезпечення збереження майна, раціонального та ефективного використання матеріальних, трудових та фінансових ресурсів, залучення кредитів та їх погашення;

· виділення на окремий баланс філій, представництв, відділень та інших відокремлених підрозділів підприємства та включення їх показників до фінансової звітності підприємства.

Бухгалтер (з дипломом спеціаліста)

Обов’язки. Самостійно і в повному обсязі веде облік необоротних активів, запасів, коштів, розрахунків та інших активів, власного капіталу та зобов’язань, доходів і витрат за прийнятою на підприємстві формою бухгалтерського обліку з додержанням єдиних методологічних засад бухгалтерського обліку та з урахуванням особливостей діяльності підприємства і технології оброблення даних. Забезпечує повне та достовірне відображення інформації, що міститься у прийнятих до обліку первинних документах, на рахунках бухгалтерського обліку. За погодженням з власником (керівником) підприємства та керівником підрозділу бухгалтерського обліку, подає в банківські установи документи для перерахування коштів згідно з визначеними податками і платежами, а також для розрахунків з іншими кредиторами відповідно до договірних зобов’язань. Бере участь у проведенні інвентаризації активів і зобов’язань, оформленні матеріалів, пов’язаних з нестачею та відшкодуванням втрат від нестачі, крадіжки і псування активів підприємства, у перевірках стану бухгалтерського обліку у філіях, представництвах, відділеннях та інших відокремлених підрозділах підприємства. Готує дані для включення їх до фінансової звітності, здійснює складання окремих її форм, а також форм іншої періодичної звітності, яка грунтується на даних бухгалтерського обліку. Забезпечує підготовку оброблених документів, регістрів і звітності для збереження їх протягом встановленого терміну. Бере участь у підготовці пропозицій щодо:

· внесення змін до обраної облікової політики, удосконалення внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та правил документообороту;

· розроблення додаткової системи рахунків і регістрів аналітичного обліку, звітності і контролю господарських операцій;

· забезпечення збереження майна, раціонального та ефективного використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, залучення кредитів та їх погашення, регулювання діяльності підприємства та інших питань, пов’язаних з інформацією про фінансове становище підприємства та результати його діяльності.

Бухгалтер

Обов’язки. Самостійно складає або приймає до обліку первинні документи, систематизує інформацію, відображену в цих документах, готує проміжні розрахунки для обліку господарських операцій та подає їх до розгляду. Здійснює накопичення та узагальнення інформації у потрібному розрізі (деталізації) про:

· наявність та рух грошових коштів та грошових документів у касі підприємства, а також грошових коштів, що знаходяться на поточних рахунках у національній валюті, інших рахунках у банку в іноземній валюті, а також грошових коштів у дорозі;

· одержання та погашеннязаборгованості за довгостроковими та короткостроковими позиками;

· розрахунки з постачальниками та підрядниками, покупцями і замовниками, різними дебіторами і кредиторами;

· видані та отримані короткострокові чи довгострокові векселі, довгострокові і поточні зобов’язання;

· наявність та рух основних засобів, інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів, знос необоротних активів, а також капітальні і фінансові інвестиції;

· наявність та рух виробничих запасів;

· витрати на виробництво;

· доходи від операційної, інвестиційної і фінансової діяльності підприємства;

· власний капітал та забезпечення зобов’язань.

Нараховує заробітну плату, виконує інші розрахунки з працівниками, громадянами та юридичними особами відповідно до чинного законодавства. Бере участь у проведенні інвентаризації активів та зобов’язань. Веде аналітичний облік у розрізі об’єктів позабалансового обліку.

Касир (на підприємстві, в установі, організації)

Обов’язки. Здійснює операції, пов’язані з прийманням та видаванням готівкових грошових коштів через касу підприємства, зберігає всі прийняті цінності. Одержує в установах банку готівку, здійснює записи в касовій книзі операцій одержання і видавання готівки за кожним прибутковим касовим ордером і видатковим документом в день їх надходження або видавання. Перевіряє наявність і достовірність підпису головного бухгалтера, а на видаткових документах — дозвільного напису керівника або уповноважених ним осіб, наявність всіх інших реквізитів на прибуткових касових ордерах та видаткових документах, а також зазначених у цих документах додатків (заяви, накладні, рахунки, довідки та ін.). Повертає документи в бухгалтерію для відповідного оформлення у випадку недодержання хоча б однієї з перелічених вимог. Підписує прибуткові касові ордери та видаткові документи відразу після одержання або видавання по них готівки, а на доданих до них документах ставить штамп “Сплачено”. Видає квитанцію особі, яка здала готівку в касу. Ставить штамп “Депоновано” або робить відповідний запис в платіжній відомості біля прізвищ осіб, яким не здійснені в установлений термін виплати, пов’язані з оплатою праці, складає реєстр депонованих сум, в платіжній відомості вказує фактично виплачену суму і суму, яка підлягає депонуванню, звіряє ці суми з загальним підсумком по платіжній відомісті та ставить свій підпис. Виписує видатковий касовий ордер на фактично видану по платіжній відомісті суму, передає його для реєстрації. Щоденно в кінці робочого дня виводить залишок грошових коштів у касі підприємства та передає у бухгалтерію підприємства звіт касира (копію записів в касовій книзі) разом з прибутковими касовими ордерами і видатковими документами під розпис особи, яка здійснює контроль за веденням касових операцій. Виконує інші обов’язки зі збереження в касі грошових документів, цінних паперів тощо.

Обліковець (реєстрація бухгалтерських даних)

Обов’язки. Перевіряє одержані первинні документи за формою та змістом, у разі відсутності на них обов’язкових реквізитів передає їх керівнику підрозділу (відділу, управління) бухгалтерського обліку для прийняття рішення. Систематизує одержані первинні документи, переносить інформацію, відображену в цих документах, у потрібному аналітичному розрізі до відомостей (допоміжних відомостей, аркушів-розшифровок), виводить підсумки цифрової інформації у цих документах за її видами, напрямками та періодами. На документах, дані яких включені бухгалтером до облікових регістрів, зазначає номер відповідних облікових регістрів і порядкові номери запису в них (номер рядка). Готує проміжні розрахунки, необхідні для здійснення обліку господарських операцій, та подає їх до розгляду. Готує дані та форми документів для розрахункових операцій. Вносить записи в журнали обліку бланків суворої звітності, цінних паперів тощо. Здійснює реєстрацію документів, які надходять в підрозділ (відділ, управління) бухгалтерського обліку. Комплектує в хронологічному порядку документи після їх оброблення, нумерує аркуші, складає внутрішній опис документів, засвідчувальний напис справи, підшиває або оправляє, оформлює обкладинку (титульний лист). Передає до зберігання або веде формування, систематизацію та зберігання справ у структурному підрозділі.

Працівники облікового апарату можуть бути притягнуті до дисциплінарної, адміністративної та кримінальної відповідальності.

За шкоду, заподіяну підприємству, установі, організації при виконанні трудових обов’язків, працівники, з вини яких заподіяно шкоду, несуть матеріальну відповідальність у розмірі прямої дійсної шкоди, але не більше свого середнього місячного заробітку.

Бухгалтер, як і будь-який працівник підприємства, може бути притягнений також до дисциплінарної відповідальності у відповідності зі ст. 147 Кодексу законів про працю. За порушення трудової дисципліни до нього можуть бути застосовані такі стягнення: 

1) догана; 

2) звільнення. 

Законодавством, статутами і положеннями про дисципліну можуть бути передбачені для окремих категорій працівників й інші дисциплінарні стягнення. 

Головний бухгалтер може бути притягнутий також до адміністративної відповідальності у відповідності з Кодексом України про Адміністративні правопорушення та Законом України “Про державну податкову службу” від 04.12.1990 № 509-ХII.

Так, згідно зі ст. 36 КУпАП, при вчиненні однією особою двох або більше адміністративних правопорушень адміністративне стягнення накладається за кожне правопорушення окремо. Якщо особа вчинила кілька адміністративних правопорушень, справи про які одночасно розглядаються одним і тим же органом (посадовою особою), стягнення накладається в межах санкції, встановленої за більш серйозне правопорушення з числа вчинених. До основного стягнення в цьому разі може бути приєднано одне з додаткових стягнень, передбачених статтями про відповідальність за будь-яке з вчинених правопорушень.
За різні порушення у сфері обліку та звітності, розрахунків з бюджетами і фондами головний бухгалтер може бути притягнутий також до кримінальної відповідальності. Розмір відповідальності залежить від розміру нанесеної шкоди.
В таблиці 1 представлена класифікація нанесеної шкоди за розміром сплати

Таблиця 1 – Класифікація нанесеної шкоди за розміром

	Розмір несплачених податків 

чи нанесеної шкоди
	У відповідності з Кримінальним 

кодексом України

	Шкода в суттєвому розмірі
	 від 100 до 250 нмдг

	Шкода з тяжкими наслідками
	 від 250 нмдг і більше 

	Значний розмір
	 від 1000 до 3000 нмдг 

	Великий розмір
	 від 3000 до 5000 нмдг 

	Особливо великий розмір
	 від 5000 нмдг і більше 


2.3 Організація документування господарських операцій
Забезпечення прийняття оперативних управлінських рішень неможливе без чітко організованої системи збору і оброки облікових даних. Своєчасність обліку полягає в забезпеченні підприємств своєчасною інформацією, необхідною для прийняття ефективних рішень, розробки конкретних заходів, оперативного керівництва.
Організація збору і обробки облікової інформації на підприємстві має відповідати принципу економічності, що досягається шляхом раціональної організації обліку, використання прогресивних форм ведення обліку, автоматизацією обліково-обчислювальних робіт, яка приводить до економії матеріальних і трудових ресурсів.
Внаслідок агрегування показників первинної документації в обліковій системі формується інформація, що набуває нової якості, відмінної від початкової. Первинна інформація про витрачання засобів на виробництво набуває нової якості, яка характеризує величину витрат і новостворений продукт (дохід). Тобто облікова система, як інформаційна база, подає не тільки рух засобів і джерел, але й ефективність (продуктивність) їх використання, а тому цікавить широке коло користувачів, яких поділяють на внутрішніх і зовнішніх. Всі учасники ринкової економіки є користувачами бухгалтерської інформації. Більшість важливих рішень, незалежно від їх суті, базується на фінансових розрахунках. Облік забезпечує ці розрахунки потрібною базисною інформацією та дає аналітичну орієнтацію щодо можливих чинників та наслідків альтернатив, які розглядаються. У цей же час облік дає змогу здійснювати зворотній зв’язок: фінансові звіти підприємства, які періодично складаються для зацікавлених осіб, містять у собі й відомості про економічні наслідки раніше прийнятих рішень.

Бухгалтерський облік як упорядкована система (рис. 5) узагальнення інформації про діяльність юридичних осіб ґрунтується винятково на застосуванні методу документування. Цей метод передбачає суцільне й безперервне документування всіх господарських операцій, що відбуваються у діяльності підприємств, установ і організацій. Задокументовані господарські операції, прийняті до обліку, записуються в обліковий регістр (книга, журнал, відомість, розроблювальна таблиця та ін.). 

Підприємство самостійно обирає форму обліку, а також первинні документи (на основі типових), які забезпечують відображення всіх здійснюваних на підприємстві господарських операцій. 





Рис. 5. Система облікового процесу на підприємстві

2.4 Облікова політика підприємства
Для складання фінансової звітності у відповідності до діючих нормативних актів та надання її користувачам керівництво підприємства формує облікову політику: обирає принципи, методи і процедури обліку таким чином, щоб достовірно відобразити фінансовий стан і результати діяльності підприємства та забезпечити зіставність показників фінансових звітів.
Визначення терміну “облікова політика” дається в ст. 1 Закону України “Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні” і в п. З П(С)БО 1 “Загальні вимоги до фінансової звітності”: “облікова політика -сукупність принципів, методів і процедур, які використовуються підприємством для складання і подання фінансової звітності”.
Тобто, під обліковою політикою слід розуміти сукупність способів ведення бухгалтерського обліку прийняту підприємством - первинного спостереження, вартісного виміру, поточного групування та узагальнення фактів господарського життя. 
Облікова політика підприємства згідно з п.п. 25.1 П(С)БО 1 розкривається у примітках до фінансової звітності, де підприємство висвітлює обрану облікову політику шляхом опису: а) принципів оцінки статей звітності; б) методів обліку за окремими статтями звітності.
Вона розробляється на багато років і може змінюватись лише в тому випадку, якщо; змінюються статутні вимоги; змінюються вимоги органу, що затверджує положення (стандарти) бухгалтерського обліку; зміни забезпечать більш достовірне відображення подій або операцій у фінансовій звітності підприємства.
Не вважається зміною облікової політики встановлення облікової політики для: а) подій або операцій, які відрізняються за змістом від попередніх подій або операцій; б) подій або операцій, які раніше не відбувалися.
Облікова політика застосовується щодо подій і операцій з моменту їх виникнення. Якщо, наприклад, суму коригування нерозподіленого прибутку на початок звітного року неможливо визначити достовірно, то облікова політика поширюється лише на події та операції, що відбуваються після дати зміни облікової політики.
У разі зміни облікової політики у примітках до фінансової звітності слід розкривати причини і сутність зміни, суму коригування нерозподіленого прибутку на початок звітного року або обгрунтування неможливості її достовірного визначення.
Зміст облікової політики оформлюється спеціальним наказом про облікову політику, який розробляє головний бухгалтер підприємства і несе відповідальність за його формування. Керівник затверджує наказ про облікову політику і несе відповідальність за його зміст; саме його підпис робить наказ про облікову політику чинним.
У ст. 4 Закону України “Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні” і п. 18 П(С)БО 1 наводяться десять основних факторів, якими слід керуватися при визначенні облікової політики:
· вид діяльності чи галузеве підпорядкування (комерційна діяльність, будівництво, промисловість тощо); 

· обсяги   виробництва,  середньоспискова  чисельність  працівників
тощо;
–   відносини із системою оподаткування (звільнення від різного виду податків, зменшення ставок податків, надання пільг по оподаткуванню);
–  можливість самостійних дій з питань ціноутворення;
– стратегія фінансово-господарського розвитку (мета і завдання економічного розвитку підприємства на довгострокову перспективу, напрямки інвестицій, які будуть надані, тактичні підходи до вирішення перспективних завдань);
–  наявність технічного оснащення функцій управління (забезпечення ЕОМ, засобами оргтехніки, програмними засобами);
– наявність ефективної системи інформаційного забезпечення підприємства (за всіма необхідними для підприємства напрямками);
– рівень кваліфікації бухгалтерських кадрів, економічної сміливості та ініціативності керівників підприємства;
– система матеріального заохочення ефективної роботи працівників підприємства і матеріальної відповідальності за коло обов'язків, що виконуються.
Іноді нормативні документи взагалі не містять конкретних рекомендацій щодо правил обліку окремих фактів господарського життя.
Якщо система не встановлює спосіб ведення бухгалтерського обліку з конкретного питання, то при формуванні облікової політики підприємство самостійно розробляє відповідний спосіб, виходячи з діючих положень.
Розкриття інформації про облікову політику та її зміни у фінансовій звітності є передумовою зіставленості фінансових звітів одного підприємства за різні періоди, а також фінансових звітів різних підприємств. Тобто, користувачі набувають можливості оцінити, наскільки зіставлюваними є дані окремих статей фінансової звітності того чи іншого звітного періоду, того чи іншого підприємства. 

ІІІ Розділ. Організація бухгалтерського обліку основних засобів на ват “Хімволокно”
3.1 Загальна постановка бухгалтерського обліку на ват “хімволокно”
3.1.1 Структура бухгалтерії
Бухгалтерія складається з таких секторів: основних засобів, реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), виробництва, невиробничого, витрат виробництва, взаємозаліків, нарахування заробітної плати та податкового обліку. 

В штаті бухгалтерії налічується біля 75 працівників бухгалтерів, які відповідають за окремі ділянки господарських процесів. Свою діяльність працівники бухгалтерії несуть у відповідності з посадовими інструкціями, які на підприємстві розроблені.

3.1.2 Ведення бухгалтерського обліку на підприємстві
Згідно облікової політики на підприємстві ведеться облік за журнально ордерною системою. 



Записи в накопичувальних регістрах виконують по показниках, необхідних для управління і контролю за фінансово-господарською діяльністю підприємства, а також для складання періодичної та річної бухгалтерської звітності. Основними регістрами при цій формі обліку є журнали-ордери, що ведуться по кредиту синтетичних рахунків (синтетичного обліку) і дебету кореспондуючих рахунків. Використовують також регістри аналітичного обліку – відомості, таблиці, книги і картки.

Наприкінці місяця підсумкові дані кредитових оборотів із журналів-ордерів переносять до Головної книги, в якій підраховують обороти по дебету кожного рахунка. Головну книгу використовують для узагальнення даних журналів-ордерів, взаємної перевірки зроблених записів по окремих рахунках і складання звітного балансу.

У Головній книзі відображають початкове сальдо, поточні обороти і сальдо на кінець звітного періоду (місяця, кварталу, року) по кожному синтетичному рахунку. За методом подвійного запису суми дебетових і кредитових оборотів, а також дебетових і кредитових сальдо мають бути відповідно між собою рівними. Головна книга відкривається на рік. 

Основні принципи журнально-ордерної форми обліку:

· Побудова журналів-ордерів за кредитовою ознакою.

· Широке застосування накопичувальних журналів і допоміжних відомостей.

· Скорочення кількості облікових регістрів і усунення зайвих облікових записів.

· Поєднання в одному регістрі хронологічного і систематичного запису.

· Зазначення в журналах-ордерах кореспонденції рахунків.

· Використання листа-розшифровки (розроблювальної таблиці).

· Поєднання в одному журналі-ордері декількох економічно взаємопов’язаних синтетичних рахунків.

· Забезпечення завдяки будові окремих журналів-ордерів по ряду рахунків поєднання синтетичного та аналітичного обліку.

Первинні документи оброблюються за допомогою програми IT–підприємство.

3.1.3 Облікова політика підприємства
На підприємстві розроблена облікова політика. Проте, аналізуючи її можна запропонувати її удосконалення. А саме відобразити в ній дивідентну політику, встановити прелік пов’язаних сторін, відобразити методи нарахування заробітної плати, встановити норми відрахувань до фондів.

Наказ про облікову політику представлено в додатку 1.

3.2 Організація бухгалтерського обліку основних засобів
3.2.1 Основні поняття основних засобів
Методологічні основи формування в бухгалтерському обліку інформації про основні засоби і розкриття інформації про них у фінансовій звітності підприємств, організацій та інших юридичних осіб всіх форм власності регламентуються Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби».

Відповідно до зазначеного Положення (стандарту) до основних засобів належать матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або постачання товарів і послуг, надання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних функцій, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік).

Об'єкт основних засобів визнається як актив тоді, коли існує імовірність того, що підприємство отримає в майбутньому економічні вигоди, пов'язані з використанням активу, і його вартість може бути достовірно визначена.

Для правильної організації обліку основних засобів важливе значення має єдиний принцип їх оцінки. Розрізняють такі види оцінки основних засобів: первинну, залишкову, відновну і ліквідаційну.

Основні засоби підприємства й організації в бухгалтерському обліку відображають за первинною вартістю під якою розуміють фактичну собівартість спорудження, виготовлення або придбання об'єктів основних засобів, включаючи витрати на доставку й установку на місці використання з урахуванням страхових платежів під час перевезення, державну реєстрацію та інші витрати, тобто фактичну собівартість, яку об'єкти основних засобів мали на час введення в експлуатацію.

Згідно з Положенням (стандартом) 7 до первинної вартості придбаних (споруджених) основних засобів включаються затрати:

· суми, сплачені згідно з договором постачальнику;

· суми, сплачені стороннім організаціям за виконані роботи за договорами будівельного підряду;

· реєстраційні збори, держмито й аналогічні їм платежі, здійснені у зв'язку з придбанням (одержанням) прав на об'єкт основних засобів;

· сплачені мито, податки та інші обов'язкові платежі, пов'язані з придбанням (створенням) основних засобів, які не відшкодовуються підприємству;

· винагороди, сплачені посередницьким організаціям, через які було придбано об'єкт основних засобів;

· витрати по страхуванню ризиків, пов'язаних з доставкою основних засобів;

· витрати на встановлення, монтаж, наладку основних засобів;

· адміністративні та інші витрати, безпосередньо пов'язані з придбанням (створенням) основних засобів і приведенням їх до робочого стану.

Зміна первинної вартості основних засобів допускається тільки у разі:

· реконструкції, добудови, дообладнання, технічного переозброєння;

· переоцінки балансової вартості основних засобів;

· часткової ліквідації відповідних об'єктів.

Первинна вартість основних засобів, за вирахуванням суми зносу, нарахованої за час експлуатації їх, називається залишковою вартістю. Вона є показником реальної вартості основних засобів на звітну дату.

Під відновною вартістю основних засобів розуміють вартість відтворення їх (спорудження, виготовлення, придбання) в сучасних умовах при сучасному рівні цін, норм і розцінок. Інформація про відновну вартість основних засобів має велике значення для планування подальших капітальних інвестицій.

Під ліквідаційною вартістю основних засобів розуміють суму грошових коштів або вартість інших активів, яку підприємство очікує одержати від реалізації (ліквідації) основних засобів після закінчення строку їх корисного використання (експлуатації) за вирахуванням витрат, пов'язаних з реалізацією (ліквідацією). При цьому строк корисного використання визначається як очікуваний період часу, протягом якого основні засоби будуть використовуватися підприємством, або обсяг продукції (робіт, послуг), які підприємство очікує отримати від їх використання.

Для обліку основних засобів Планом рахунків призначені рахунки: № 10 «Основні засоби" і № 13 "Знос необоротних активів».

Бухгалтерський облік основних засобів ведеться на рахунку № 10 "Основні засоби" із застосуванням субрахунків (рахунків другого порядку).

На субрахунку №101 "Земельні ділянки" ведеться облік земельних ділянок. На субрахунку № 102 "Капітальні витрати на поліпшення земель" ведеться облік капітальних вкладень на поліпшення земель (меліоративні, осушувальні, іригаційні та інші роботи). На субрахунку № 103 "Будинки та споруди" ведеться облік руху та наявності будівель, споруд, їх структурних компонентів та передавальних пристроїв, включаючи частини будівель. На субрахунку № 104 "Машини та обладнання", № 105 "Транспортні засоби", № 106 "Інструменти, прилади та інвентар" ведеться облік руху та наявності автомобілів включаючи вузли і запасні частини, якими вони комплектуються (двигуни, мости, запасні колеса, підйомники, інструмент, інвентар тощо), меблів, побутових електронних, оптичних, електромеханічних приладів та інструментів, електронно-обчислювальних та інших машин для автоматичної обробки інформації, інформаційних систем, телефонів, мікрофонів, рацій, іншого конторського (офісного) обладнання, устаткування та приладдя до них.

На субрахунках № 107 "Робоча і продуктивна худоба", № 108 "Багаторічні насадження" здійснюється облік відповідно робочої і продуктивної худоби, багаторічних насаджень.

На субрахунку № 109 "Інші основні засоби" ведеться облік руху і наявності інших основних засобів, що не відображені на субрахунках № 101-108.

По дебету рахунку № 10 "Основні засоби" відображається собівартість основних засобів, що надійшли у звітному періоді, а по кредиту – собівартість основних засобів, що вибули у звітному періоді.

Бухгалтерський облік зносу необоротних активів ведеться на пасивному рахунку № 13 "Знос необоротних активів", на якому відкрито субрахунки: № 131 "Знос основних засобів", № 132 "Знос інших необоротних матеріальних активів", № 133 "Знос нематеріальних активів". Нарахування зносу здійснюється за рахунок витрат виробництва. Документами, що підтверджують право на списування нарахованого зносу на витрати, є Акт введення в експлуатацію основних засобів.

Для обліку витрат, пов'язаних з придбанням або створенням матеріальних і нематеріальних активів, застосовується рахунок № 15 "Капітальні інвестиції". Аналітичний облік капітальних інвестицій ведеться відповідно за видами основних засобів, а також за окремими об’єктами капітальних вкладень.

Згідно облікової політики підприємство використовує такі  иетоди нарахування амортизації основних засобів як прямолінійний.

Сума нарахованої амортизації по основних засобах включається у витрати тих ділянок виробництва (обігу), де знаходяться в експлуатації основні засоби, і в бухгалтерському обліку відображається записом по кредиту рахунка 131 «Знос основних засобів» у. кореспонденції з дебетом рахунків:

· 23 «Виробництво»;

·  91 «Загальновиробничі витрати» (на суму нарахованої амортизації об'єктів виробничого призначення);

· 92 «Адміністративні витрати» (на суму амортизації об'єктів загальногосподарського призначення);

· 93 «Витрати за збут» (на суму амортизації об'єктів, які використовуються в підрозділах, зайнятих збутом продукції);

· 949 «Інші витрати операційної діяльності» (на суму амортизації об'єктів житлово-комунального і соціально-культурного призначення) та ін.

Основні бухгалтерські проводки обліку руху основних фондів наведені в таблиці 2.

Таблиця 2 – Бухгалтерські проводки з обліку руху основних засобів

	Зміст операції
	Дебет рахунку
	Кредит рахунку

	Придбання основних засобів за кошти

	Отримано основні засоби (ОЗ) від постачальника й відображені капітальні інвестиції в сумі без ПДВ
	152
	631

	Відображено заборгованість постачальнику в сумі ПДВ
	641
	631

	Оприбутковано ОЗ 
	10
	152

	Перераховано кошти постачальнику
	631
	311

	У випадку передоплати

	Зроблено передоплату за об'єкт основних засобів
	371
	311

	Списання основних засобів

	Списано ОЗ у сумі нарахованого зносу
	131
	10

	Списано  ОЗ у сумі залишкової вартості
	976
	10

	ПДВ на суму залишкової вартості
	976
	641

	Собівартість віднесена на фінансовий результат
	793
	976

	Безкоштовне одержання основних засобів

	Оприбутковано ОЗ по залишковій вартості
	10
	424

	Амортизація основних засобів

	Нараховано амортизацію ОЗ, що приймають безпосередню участь у процесі виробництва
	23
	831

	
	831
	131

	Дооцінка основних засобів

	Відображена дооцінка первісної вартості ОЗ
	10
	423

	Відображена дооцінка накопиченої амортизації
	423
	131

	Уцінка основних засобів

	Відображено суму уцінки балансової вартості об'єкта ОЗ
	975
	10

	Відображено суму уцінки накопиченої амортизації
	131
	10

	Реалізація основних засобів

	Відображено дохід і заборгованість покупця
	361
	742

	Відображено суму ПДВ до сплати в бюджет
	742
	641

	Фінансовий результат від реалізації
	742
	793

	Списані ОЗ із балансу по залишковій вартості
	972
	10

	Списані ОЗ у сумі нарахованого зносу
	131
	10

	Собівартість ОЗ списана на фінансовий результат
	793
	972

	Отримано кошти
	311
	361

	Реалізація по передоплаті

	Надійшли кошти від покупців із ПДВ на розрахунковий рахунок
	311
	681

	Податкове зобов'язання
	643
	641

	Оприбуткування матеріальних цінностей від ліквідації основних засобів

	Оприбутковано матеріальні цінності від списання ОЗ  
	20
	746

	Дохід віднесений на фінансовий результат
	746
	793


 3.2.2 Документування основних засобів на ВАТ “Хімволокно”


3.3 Аудит основних засобів
Після вивчення фактичної наявності необоротних активів аудитор починає документальну перевірку.

Під час дослідження необхідно звернути увагу на вартість об'єктів, які підлягають обліку в складі основних засобів, і зрівняти її з вартістю, передбаченою в Наказі про облікову політику. Аудиторові необхідно уточнити, чи не враховуються на рахунках обліку основних засобів предмети, облік яких повинен здійснюватися в складі МШП.

Аудитор перевіряє наявність у Наказі про облікову політику підприємства інформації про строк корисної експлуатації необоротних активів. 

Далі проводиться перевірка правильності встановлення ліквідаційної вартості основних засобів та інших необоротних матеріальних активів. Для цього аудитор звертається до Наказу про облікову політику підприємства й перевіряє, чи зафіксована в ньому величина ліквідаційної вартості для окремих об'єктів або груп основних засобів й інших необоротних матеріальних активів.

Особливу увагу аудитор приділяє шляхам надходження основних засобів на підприємство, адже саме від цього залежить вартість, по якій об'єкти зараховуються на баланс. Так, для об'єктів, безоплатно отриманих, внесених у статутний капітал учасниками, це буде справедлива вартість. При придбанні й створенні необоротних активів – первісна вартість. При проведенні аудита необхідно звернути увагу на повноту формування фактичних витрат по придбанню окремих об'єктів основних засобів.

Аудитор може перевірити, чи правильно виділений ПДВ при придбанні основних засобів, інших необоротних матеріальних активів і нематеріальних активів.

Під час перевірки правильності й своєчасності оприбуткування основних засобів, які надійшли, встановлюється правильність оформлення акту прийому-передачі основних засобів, а також правильність відображення таких операцій на рахунках бухгалтерського обліку.

Крім того, звіряються дані первинних документів по придбанню об'єктів із платіжними вимогами постачальників, а останні порівнюються з виписками банку.

Аудитор повинен з'ясувати причини відхилень по всіх фактах незаконного надходження основних засобів, переміщення по неправильно оформлених документах, а також по фактах несвоєчасного оприбуткування основних засобів у регістрах бухгалтерського обліку.

Важливо перевірити, наскільки правильно оформлена документація,  встановлення осіб, відповідальних за зберігання основних засобів, довідатися, чи є книги (списки) основних засобів у структурних підрозділах, місцях їхньої експлуатації. Варто переконатися, чи є технічні паспорти на основні засоби та чи правильно ведеться інвентарний пооб’єктний облік у книгах або картках. Якщо була безоплатна передача основних засобів, треба переконатися в обґрунтованості й економічній доцільності такої передачі.

Аудитор може перевірити, чи проводилася переоцінка об'єктів на дату балансу. Додатково, у рамках перевірки правильності встановлення вартості об'єктів основних засобів, аудитором перевіряється порядок і правильність проведення переоцінки основних засобів. 

Результати переоцінки повинні знайти відображення у відповідних підтверджуючих документах (актах переоцінки, довідках або розрахунках бухгалтерії, експертних висновках), а також інвентарних картках обліку основних засобів.

Перевірка проведення переоцінки здійснюється для всіх видів діючих основних засобів, а також тих, які перебувають на консервації, у резерві, запасі або незавершеному будівництві, основних засобів, які подготовленны до списання у встановленому порядку актами на списання.

Особлива увага необхідно сконцентрувати на всіх об'єктах групи основних засобів й інших необоротних матеріальних активах, вартість і знос яких також повинні бути відкореговані.

При перевірці правильності нарахування амортизації основних фондів аудитор з'ясовує, чи дотриманий обраний в обліковій політиці метод нарахування амортизації для основних засобів, інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів.

Аудитором вивчається також, чи були припинені нарахування амортизації на період перебування об'єктів на реконструкції, модернізації, добудуві, дообладнанні й консервації. Особливу увагу варто звернути на періодичність нарахування амортизації (щомісяця) і початку нарахування амортизації (з місяця, наступного за місяцем, у якому об'єкт став придатним для корисного використання), а також припинення (починаючи з місяця, наступного за місяцем вибуття об'єкта).

Аудитору необхідно з'ясувати, чи включені витрати з поліпшення об'єкта, які призводять до збільшення майбутніх економічних вигід, до первісної вартості об'єкта основних засобів (модернізація, модифікація, добудова, дообладнання, реконструкція й т.п.). Інші витрати, які здійснюються для підтримки об'єкта в робочому стані, повинні бути віднесені підприємством до складу витрат.

При цьому необхідно пам'ятати про документальне оформлення: повинен бути складений кошторис на проведення ремонтних робіт, і здійснений запис про проведений ремонт в інвентарній картці.

Необхідно встановити, чи ведеться аналітичний облік основних засобів, тобто перевірити наявність і правильність оформлення інвентарних карток. Дані, зазначені в інвентарних картках, повинні відповідати даним первинних документів. Під час перевірки операцій з орендованими основними засобами необхідно встановити наявність угод на оренду, правильність й обґрунтованість ставок орендної плати, порядок ремонту й повернення основних засобів орендодавцю.

При перевірці правильності оформлення вибуття об'єктів шляхом порівняння даних з первинними документами аудитор з'ясовує причини вибуття об'єктів, звіряє з первинними документами факт вибуття, а також перевіряє по накладних оприбуткування матеріалів, придатних до використання, які з'явилися внаслідок списання (ліквідації) об'єктів.

Особливу увагу варто звернути на нарахування ПДВ при продажі необоротних активів і відображенні доходів і витрат, які виникли в ході такої операції. Здійснюючи аудит, варто переконатися в наявності наказів (розпоряджень) про створення на підприємстві постійно діючої комісії зі списання основних засобів й інших необоротних матеріальних активів.

Аудитору необхідно проконтролювати правильність визначення результатів вибуття, а також обґрунтованість списання основних засобів.

Крім того, необхідно перевірити, чи відбувається відшкодування збитку, нанесеного винними особами за втраченими або ушкодженими основними засобами та за якими цінами відбувається відшкодування.

Таблиця 2 – Порушення П(с)БО 7 „Основні засоби”, які виявляються аудиторами при дослідженні документів, операцій і записів

	№ п/п
	Питання, які досліджуються
	Можливі порушення П(с)БО

	1. 
	Відповідність основних засобів встановленим критеріям визнання активу 
	Відсутність ймовірності одержання економічної вигоди від використання об'єкта основних засобів. Недостовірне визначення оцінки основних засобів 

	2.
	Облік придбання основних засобів 
	Неправильне формування первісної вартості при придбанні основних засобів. Включення в первісну вартість основних засобів, повністю або частково придбаних (створених) за рахунок позикового капіталу, витрат на сплату відсотків за користування кредитом 

	3. 
	Облік безоплатно отриманих основних засобів 
	Неправильне визначення вартості основних засобів, за якою вони зараховуються на баланс підприємства 

	4. 
	Облік основних засобів, внесених засновниками до статутного капіталу 
	Неправильне визначення вартості основних засобів, по якій вони зараховуються на баланс підприємства 

	5. 
	Облік переведення оборотних активів до складу основних засобів 
	Неправомірне переведення оборотних активів до складу основних засобів. Неправильне визначення собівартості оборотних активів, товарів, готової продукції, зарахованих до складу основних засобів 

	6. 
	Облік одержання основних засобів в обмін на подібний актив 
	Неправильне визначення вартості об'єкта основних засобів, отриманих в обмін на подібний актив. Невключення різниці між залишковою й справедливою вартістю переданого об'єкта до складу витрат звітного періоду 

	7. 
	Облік одержання основних засобів в обмін на неподібний актив 
	Недотримання вимог П(с)БО при визначенні вартості об'єкта основних засобів, отриманого в обмін на неподібний актив 

	8. 
	Облік ремонту, модернізації, модифікації, добудування, дообладнення, реконструкції основних засобів 
	Збільшення вартості основних засобів на суму витрат, які здійснюються для підтримки об'єкта в робочому стані. Включення витрат на модернізацію, модифікацію, дообладнування й реконструкцію до складу витрат підприємства 

	9. 
	Облік переоцінки основних засобів 
	Відсутність документації, що підтверджує факт переоцінки основних засобів. Неправильне відображення в обліку результатів переоцінки основних засобів, особливо при проведенні наступних переоцінок. Проведення переоцінки  одного об'єкта основних засобів із групи. 

	10. 
	Облік зносу інших необоротних мате-ріальних активів 
	Неправильне відображення в обліку суми нарахованої амортизації 

	11. 
	Строк корисного використання (експлуатації) основних засобів 
	Недостовірне визначення й невиправдана зміна строку корисного використання (експлуатації) основних засобів 

	12.
	Облік зносу основних засобів
	Нарахування амортизації основних засобів: 

1) під час їхнього перебування на реконструкції, модернізації, на добудуванні, дообладненні й консервації: 

2) щокварталу; 

3) з дати надходження основних засобів на підприємство; 

4) після дати вибуття основних засобів; 

5) протягом календарного року (підприємствами із сезонним виробництвом). Неправильне відображення в обліку суми нарахованої амортизації 

	13. 
	Зменшення корисності основних засобів 
	Неправильне й безпідставне відображення в обліку суми зменшення корисності основних засобів 

	14. 
	Облік вибуття основних засобів 
	Неправильне обчислення й відображення в обліку суми ПДВ, фінансового результату при вибутті основних засобів 

	15. 
	Відображення інформації про основні засоби в Примітках до річної фінансової звітності 
	Заповнення лише рекомендованих таблиць Приміток до річної фінансової звітності (форма № 5), відсутність додаткових пояснень 


Висновки
В першому розділі курсової роботи описано теоретичні основи організації бухгалтерського обліку. Визначення основні завдання організації обліку, проаналізовано технічне та програмне забезпечення бухгалтерського обліку.

В другому розділі охаратеризовано організаційну роботу облікового апарату. Дослідженно структурну побудову облікового апарату, визначенно обов’язки та відповідальність облікових працівників, дано визначення обліковій політиці підприємства.

В третьому розділі проаналізовано стан обліку на підприємстві ВАТ “Хімволокно”. Грунтовно проаналізовано стан обліку основних засобів. Проаналізовано аудит основних засобів.

За результатами дослідження можна сказати, що стан обліку на підприємстві відповідає чинним нормативним документам.

Проте, можна запропонувати удосконалити облікову політику підприємтсва. А саме, внести доповнення до неї слідуючих пунктів: дивідентної політики, встановити прелік пов’язаних сторін, відобразити методи нарахування заробітної плати, встановити норми відрахувань до фондів
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ДОДАТОК 1

Облікова політика

На виконання вимог Закону України вiд 16 липня 1999 р. №996-ХIV "Про бухгалтерський облiк та фiнансову звiтнiсть в Українi", нацiональних положень (стандартiв) бухгалтерського облiку, керуючись принципом послiдовностi ведення бухгалтерського облiку, принципiв, методiв, процедур при вiдображення операцiй в облiку та складаннi фiнансової звiтностi в 2005 роцi наказано: 1.Ведення бухгалтерського облiку на пiдприємствi доручити бухгалтерськiй службi на чолi з головним бухгалтером. 2.Використовувати план рахункiв бухгалтерського облiку активiв, капiталу, зобов"язань та господарських операцiй пiдприємств та органiзацiй. З метою забезпечення необхiдною деталiзацiєю облiково - економiчної iнформацiї дозволити головному бухгалтеру своїм розпорядженням вводити додаткову систему субрахункiв. 3.Використовувати журнальну-ордерну систему облiку. 4.Данi регiстру облiку майна пiдприємства, iнших облiкових регiстрiв i додаткових довiдок вiдображати в Головнiй книзi пiдприємства, що є основою для складання фiнансової звiтностi. 5.Органiзувати аналiтичний облiк руху товарно-матерiалних цiнностей: - в бухгалтерiї, у вiдомостях облiку залишкiв матерiалiв в кiлькiсно-сумовому вираженнi; - на складах, в картках складського облiку в кiлькiсному вираженнi. 6 Вести податковий облiк вiдповiдно до законодавства України. 7.При обробцi первинних документiв використовувати автоматизовану систему "IТ-пiдприємство".Программа передбачає нарахування ПДВ при вiдвантаженнi продукцiї. У кiнцi звiтного перiоду нарахувати ПДВ на отриману передплату. Якщо вiдвантаження вiдбувається в пiзнiшому перiодi нiж оплата, робиться коригування на отриману ранiше передплату. 8.Спiвробiтникам вiддiлу збуту, постачання, виробничого, що оформлюють первиннi документи, дотримувати порядок їх заповнення в вiдповiдностi вимогами головного бухгалтера. У випадку невчасного складання первинних документiв, недостовiрного вiдображення в них данних або оформлення з порушенням законодавчих i нормативних вимог вказанi спiвробiтники притягуються до вiдповiдальностi згiдно з законодавством України. 9.Перед складанням рiчної фiнансової звiтностi проводити iнвентарiзацiю активiв i зобов"язань пiдприємства станом на 01 листопада поточного року. Крiм того, проводити iнвентаризацiю у випадку змiни матерiально вiдповiдальної особи i при встановленнi фактiв розкрадання. Для проведення iнвентарiзацiї створити постiйно дiючу комiсiю у складi: Фiнансовий директор голова комiсiї; Технiчний директор член комiсiї; Головний бухгалтер член комiсiї; Начальник ВАГД i КРР член комiсiї; Начальник юридичного вiддiлу чен комiсiї. 10. Проводити один раз в квартал раптову ревiзiю каси. 11.Встановити порiг впливу при складаннi фiнансової звiтностi в розмiрi 100 грн. 12.Встановити тривалiсть операцiйного циклу для: - виробництва кордних капронових тканин - 22 днi; - виробництва кордних анiдних тканин - 16 днiв; - виробництва технiчних капронових ниток - 17 днiв; - виробництва технiчних анiдних ниток - 11 днiв; - виробництва текстурованих ниток - 17 днiв; - виробництва комплексних ниток низької крутки - 17 днiв; - виробництва комплексних ниток високої крутки - 25 днiв; - виробництва мононитки та штапелю - 12 днiв; - виробництва iншої продукцiї i надання послуг промислового характеру - 20 днiв. 13.Для визначення основних засобiв, iнших необоротних матерiальних i нематерiальних активiв, визначення строку їх корисного використання та лiквiдацiйної вартостi створити комiсiю (за належнiстю використання) у складi: - Технiчний директор - голова комiсiї; - Головний бухгалтер - член комiсiї; - Головний механiк - член комiсiї; - Начальник ЄС - член комiсiї; - Начальник ТТС - член комiсiї; - Головний метролог - член комiсiї; - Начальник ВАГД та КРР - член комiсiї; - Керiвник структурного пiдроздiлу - член комiсiї; 14.Вважати матерiальнi активи з термiном корисного використання (експлуатацiї) бiльше за один рiк, вартiстю менше 1 000 грн. iншими необоротними матерiальними активами. 15.Нарахування амортизацiї (зносу) по необоротних малоцiнних матерiальних активах та бiблiотечних фондах здiйснювати в розмiрi 100% їх вартостi при передачi в експлуатацiю. 16.Нарахування амортизацiї (зносу) по нематерiальних активах здiйснювати за прямолiнiйним методом. 17.У бухгалтерському облiку нарахування амортизацiї (зносу) по основних засобах здiйснювати за прямолiнiйним методом, по якому рiчна сума амортизацiї (зносу) визначається дiленням амортизуємої вартостi на очiкуваний перiод часу використання об"єкта основних засобiв. 18.У податковому облiку нарахування амортизацiї по основних засобах здiйснювати у вiдповiдностi з Законом України "Про оподаткування прибутку пiдприємств". 19.Вартiсть товарiв в торгiвлi (магазин "Колорит", "Колорит Плюс") облiковувати за цiнами реалiзацiї. 20. Одиницею бухгалтерського облiку запасiв вважати їх найменування. 21. В бухгалтерську облiку застосовувати наступнi методи оцiнки запасiв при вiдпуску їх у виробництво, продажу або iншому вибуттi: - ФIФО - при вiдпуску основної сировини у виробництво i реалiзацiї готової продукцiї; - iдентифiкованої собiвартостi вiдповiдної одиницi запасiв - при вибуттi iнших ТМЦ. 22. Суму резерву сумнiвних боргiв формувати виходячи з питомої ваги безнадiйних боргiв в чистому прибутку вiд реалiзацiї продукцiї, товарiв, робiт, послуг на умовах подальшої оплати. 23. Резервування коштiв на забезпечення оплати вiдпусток, додаткове пенсiйне забезпечення, забезпечення гарантiйних зобов"язань, iнших витрат i платежiв не проводити. 24. Фiнансовi iнвестицiї непов"язаним сторонам вiдображати на дату балансу по справедливiй вартостi. 25. Оцiнку мiри завершеностi операцiї по наданню (виконанню робiт) здiйснювати шляхом вивчення виконаної роботи, при цьому в бухгалтерському облiку дохiд вiдображати в звiтному перiодi пiдписання акту наданих послуг (виконаних робiт). 26. Застосовувати в основному виробництвi попередiльний iз застосуванням елементiв нормативного метод облiку на виробництво i калькулювання фактичної виробничої собiвартостi продукцiї; в цехах допомiжного виробництва - позамовний або простий метод. 27. Затвердити перелiк i склад калькулювання виробничої собiвартостi продукцiї (робiт, послуг). 28. Вiдносити до складу змiнних загальновиробничих витрат поточний ремонт обладнання та витрати на спалювання хiмiчних вод. 29. Прийняти як базу розподiлу змiнних i постiйних розподiлених загальновиробничих витрат кiлькiсть основної сировини, використаної у виробництвi. 30. Для перерахунку доходiв, витрат i руху грошових коштiв середньозважений валютний курс не застосовувати. 31. Пов"язаними сторонами в бухгалтерському облiку вважати осiб, з якими сума разової операцiї перевищує 50% залишкової вартостi основних засобiв на початок року. 32. Назначити вiдповiдальними за виписку податкових накладних з ПДВ з правом пiдпису: основного виробництва, ЖРЕД- начальника сектора Пiвень Н.В., старшого бухгалтера Овчар Л.С., бухгалтерiв Пазюк Т. М., Галузу Л.I., Харлан С.В., Семенець Н.М., торгiвля (магазин "Колорит") - завiдуючу магазином Пiстейко О.М., старшого бухгалтера Киричек О.I., торгiвля (магазин "Колорит Плюс") завiдуючого магазином Леоненко Є.В., старшого бухгалтера Борощук В.I., торгово-виробниче пiдприємство "Хiмiк" - завiдуючу ТВП Кутову Т.М., головного бухгалтера Курач Н.М., санаторiй - профiлакторiй "Хiмiк" - директора Бодарецьку В.А., бухгалтера Буката О.Л
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	Міністерство, юстиції 1 1.1 2.2000 №1903/51 24
	16-го числа після звітного періоду
	Бухгалтерія
	17-го числа після звітного періоду
	Заступник головного бухгалтера
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	Міністерство юстиції 03.07.2000 №380/4601
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	Заступник головного бухгалтера
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	Наказ Держкомстату України 22. 11. 2000 №374
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	6-го числа після звітного періоду
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	Наказ Держкомстату України 31. 07-2000 №25 8
	15-го числа після звітного періоду
	Бухгалтерія
	18-го числа після звітного періоду
	Заступник головного бухгалтера

	7-
І
	Звіт про введення в дію будівель, споруд, основних фондів та інвестиції в основний                   капітал (капітальні вкладення) 
	2-КБ
	Відділ капітального будівництва
	Наказ Держкомстату
України 31. 07.2000 №257
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	1-П
	Плановий відділ
	Наказ Держкомстату України 18.07.2000 №238
	1-го числа після звітного періоду
	Бухгалтерія
	2-го числа після звітного періоду
	Начальник планового
відділу

	9.
	Звіт про основні показники діяльності підприємств 
	1-підпр.
	Бухгалтерія
	Наказ Держкомстату України 20.07.2000 №'239
	22-го числа після звітного періоду
	Бухгалтерія
	23-го числа після звітного періоду
	Заступник головного бухгалтера

	10.
	Декларація про валютні цінності, доходи та майно, що належить резиденту України і знаходиться за її межами 
	
	бухгалтерія
	Наказ Міністерства фінансів України 25. 12. 1995 №207
	13-го числа після звітного періоду
	Бухгалтерія
	15-го числа після звітного періоду
	Заступник головного бухгалтера

	11.
	Баланс 
	1
	Бухгалтерія
	Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 2 21.06.1999 Міністерство юстиції №396/3689
	15-го числа після звітного періоду
	Бухгалтерія
	20-го числа після звітного періоду
	Заступник головного бухгалтера

	12.
	Звіт про фінансові результати 
	2
	Бухгалтерія
	Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 3 21. 06.' 1999 Міністерство юстиції
	16-го числа після звітного періоду
	Бухгалтерія
	20-го числа після звітного періоду
	Заступник головного бухгалтера
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Рис. 7. Схема документообігу основних засобів














