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РОЗДІЛ 1.

Наукові основи фінансового забезпечення фермерських господарств
1.1 Теоретичні основи формування фермерства як підприємницького і соціально-економічного явища
Ринкові умови господарювання передбачають розвиток підприємницької ініціативи. Підприємництво є новим соціально-економічним явищем суспільному розвитку нашої  України, яке зі зміною державних економічних пріоритетів наповнилося реальним змістом і дає змогу суб'єктам господарювання повноцінніше використовувати свій потенціал шляхом розширення сфери виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг, зміни методів господарювання та структури джерел фінансування підприємств, посилюючи при цьому роль прибутку як основного джерела успішного розвитку діяльності підприємств. 
Перехід до ринкових  умов господарювання супроводжувався реформуванням  економіки держави та сільського господарства зокрема, де   на зміну колективним господарствам з державною формою власності прийшли селянські (фермерські) господарства, приватні (приватно-орендні) підприємства, сільськогосподарські кооперативи, особисті підсобні господарства, а також господарські товариства (товариства з обмеженою відповідальністю, акціонерні товариства відкритого та закритого типу) недержавної форми власності. 

Прийнятий 19 червня 2003 року  Закон України «Про селянське (фермерське) господарство»   визначає економічні, соціальні  та  правові  основи створення й діяльності селянських (фермерських) господарств в Україні. Закон гарантує  право громадян України на добровільне їх створення,  самостійність  господарювання, рівність з іншими формами господарювання  в агропромисловому комплексі, а працюючих у селянських (фермерських) господарствах - із зайнятими в інших сферах національної економіки. Положення Закону спрямовані на створення умов для розвитку  селянських (фермерських)  господарств, виробництва в них сільськогосподарської продукції, забезпечення  раціонального використання і збереження переданих і наданих їм земель, соціального та правового захисту цих формувань [73].

Специфіка діяльності селянських (фермерських) господарств полягає у тому, що фермерство – це соціально-економічне явище, що визначає працю фермера як сукупність духовних властивостей і виробничих функцій. Фермер усвідомлює, що він власною працею та працею членів своєї сім'ї  або  разом із найманими працівниками створює матеріальні блага, власний добробут та одночасно суспільні потреби інших людей забезпечує у продовольстві.   
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
– по-перше,  ці господарства усувають проміжні  соціально-економічні ланки між працівником, засобами виробництва й результатами праці, поєднуючи в одній особі  власника засобів виробництва і безпосереднього виконавця робіт;

– по-друге, за своєю організаційною  структурою вони найповніше використовують специфіку сільського способу життя, який полягає в локальності  поселенської структури, єдності виробничої, побутової та духовної сфер життя селянства;

– по-третє, ці господарства  є найгнучкішими формами господарювання в конкретних економічних умовах, здатних ефективно адаптуватись  до потреб ринку на основі повної самостійності, свободи  й оперативності у прийнятті рішень, максимального використання стимулів, мотивації праці і при відсутності необхідності розподілу доходу, за винятком виконання грошових зобов’язань перед державою [39, с.5]. 

Фермерське    господарство    в Україні є   формою   підприємницької діяльності  громадян із створенням  юридичної  особи,  які  виявили бажання    виробляти   товарну   сільськогосподарську   продукцію, займатися її переробкою та реалізацією з метою одержання  прибутку на   земельних  ділянках,  наданих  їм  для  ведення  фермерського господарства. Фермерське   господарство   може   бути   створене   одним громадянином   або  кількома  громадянами  України,  які є родичами або членами сім'ї [73]. Водночас підприємництво – це:

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
З огляду на наведені вище визначення можна констатувати, що в сучасних умовах розвитку сільського господарства, коли відбувається процес розвитку відносин власності поряд із трансформацією форм господарювання, мають місце обмеженість  власних фінансових ресурсів для фінансування господарської діяльності та розвитку, недостатні обсяги державних коштів підтримки малих форм, низький рівень доступності малих сільськогосподарських підприємств до користування кредитом, що в сукупності створило передумови необхідності пошуку шляхів поліпшення економічної ситуації на мікрорівні та рівня доходів сільського населення і сприяло активізації середнього класу населення  в напрямку виявлення особистої, ризикового характеру творчої ініціативи  індивідуумів  до якісного поєднання факторів виробництва з метою задоволення зростаючих особистих потреб за рахунок отриманого економічного зиску. У зв’язку з цим вважаємо, що фермерство як соціально - економічне підприємницьке явище,   являє собою процес вибору та застосування ефективних варіантів поєднання факторів виробництва (природних ресурсів, праці та капіталу, переважно власного) при високому рівні ризику з метою одержання прибутку як умови подальшого вияву підприємницької ініціативи фермерів шляхом реалізації їх інтелектуальних здібностей і новаторських ідей у процесі будь-якого виду діяльності інноваційного спрямування та використання переваг управління господарськими процесами та персоналом.

Важливе значення для становлення й розвитку підприємництва має достатнє фінансове забезпечення діяльності, тому питання наявності та використання фінансових ресурсів постійно залишаються у полі зору  науковців і практиків.

 Зазначимо, що розмежування понять  фінансових ресурсів підприємств і фінансових ресурсів сільськогосподарських підприємств (фермерів) на рівні категоріального апарату майже не проводиться.  Так, А.М. Поддерьогін зазначає:  «Під фінансовими ресурсами слід розуміти грошові кошти, що є в розпорядженні підприємств… Основними джерелами формування фінансових ресурсів підприємств є власні та залучені кошти. До власних належать: статутний фонд, амортизаційні відрахування, валовий дохід та прибуток. До залучених – отримані кредити, пайові та інші внески, кошти мобілізовані на фінансовому ринку» [178,с.9-10]. Такої ж думки притримуються О.Д. Василик, І.В. Зятковський, В.М. Родіонова, розуміючи під фінансовими ресурсами підприємства  це грошові надходження, доходи і накопичення [30, с.76, 76, с.8-18, 180, с.247]. Іншими вченими визначено, що фінансові ресурси підприємств передбачають  «…капітал, доходи, грошові фонди, різні грошові потоки певного господарюючого суб’єкта, необхідні для його функціонування та розвитку»  [177, с. 5].
При цьому аналогічними є і визначення, що стосуються фінансових ресурсів сільськогосподарських виробників. Зокрема, М.Л. Лішанський вказує, що фінансові ресурси в сільському господарстві включають “… створення централізованих  та децентралізованих грошових фондів для розвитку аграрного сектору з метою отримання прибутку” [96, с. 8]. 
Тому  в узагальненому вигляді, визначаючи поняття фінансових ресурсів фермерських господарств,  можна зазначити, що фінансові ресурси фермерського господарства, як і фінансові ресурси будь-якого підприємства, включають в себе грошові кошти, що знаходяться у розпорядженні суб’єкта господарювання і призначені для здійснення витрат на розширене відтворення, виконання фінансових зобов’язань  та економічне стимулювання працівників. 

Слід звернути увагу на той факт, що поняття фінансових ресурсів концентрується, як правило, на визначенні структури джерел надходження грошових коштів на підприємство (фермерське господарство). Тому відмінності у визначенні поняття «фінансові ресурси» для підприємств різних галузей  економіки можна виявити залежно від відмінностей у джерелах грошових коштів підприємств обраної галузі. В  цьому аспекті здійснено авторське уточнення  поняття «фінансові ресурси фермерських господарств». 
Розглянемо детальніше структуру джерел фінансових ресурсів фермерських господарств (рис. 1.1).

Основними джерелами формування фінансових ресурсів фермерських господарств є власні та запозичені кошти. 

До власних фінансових ресурсів фермерів належать: статутний капітал,  виручка від реалізації продукції (виконання робіт, надання послуг), амортизаційні відрахування та прибуток. 
До залучених  фінансових ресурсів фермерів належать: кошти державної фінансової підтримки, кредиторська заборгованість, приватні кредити, кредити фінансових установ (комерційних банків, кооперативних банків, кредитних кооперативів кредитних спілок),  ресурси від користування послугами лізингу. 

Підприємство орієнтується насамперед на використання власних (внутрішніх) коштів.  , які  відіграють важливу роль у діяльності будь-якого підприємства, оскільки [124; 176; 177; 178; 187]:

–  є основою для започаткування справи;
                   ФІНАНСОВІ  РЕСУРСИ  ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ 
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	Внутрішні:

1. Доход (виручка) від реалізації продукції, виконання  робіт, надання послуг 
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 3. Прибуток
	
	Зовнішні
1.Внески засновників у статутний капітал
2. Кошти державної 
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	1.Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги

2.Кредити комерційних банків, кредитних спілок,  кооперативів

    3. Лізингові послуги
    4. Факторингові послуги 


Рис. 1.1 Структура фінансових ресурсів фермерських господарств

– є захистом на випадок непередбачених ситуацій і, відповідно, слугують для компенсації завданих збитків;

– є мірилом кредитоспроможності підприємства;

– визначають незалежність підприємства, а також відображають рівень його надійності перед кредиторами;

–  є основою розподілу доходів  та активів при розподілі фінансового результату і майна при ліквідації підприємства.

Формування власних фінансових ресурсів фермерських господарств в Україні має певну специфіку, оскільки держава не встановлює обмежень щодо розміру власного капіталу (формується на основі паю та власних грошових заощаджень селянина), а також фондів, які мають створювати фермери. Крім того, згідно із Законом України “Про селянське (фермерське) господарство” держава створює пільгові умови для кредитування, оподаткування, страхування, матеріально-технічного постачання на період трирічного становлення селянського (фермерського) господарства.

Підтримка держави полягає також у тому, що в період становлення фермерського господарства на неосвоєній території, де немає об’єктів виробничого й невиробничого призначення, держава надає йому допомогу за рахунок державних централізованих капітальних вкладень, місцевих бюджетів на будівництво під’їзних доріг, електро- й радіотелефонних мереж, газо- й водопостачальних систем, а у трудонедостатніх сільських населених пунктах - також на спорудження житла й господарських будівель [62].

Фермери також мають змогу користуватися коштами Українського державного фонду підтримки фермерських господарств, які спрямовуються на розробку проектів відведення земельних ділянок, відшкодування частини витрат, пов’язаних зі сплатою відсотків за користування кредитами банків тощо. Якщо фермер є переселенцем у трудонедостатній населений пункт, йому надається одноразова грошова допомога за рахунок державного (при міжобласному переселенні) і місцевих бюджетів (при переселенні в межах Автономної Республіки Крим, області) у розмірі, що встановлюється відповідно Кабінетом Міністрів України, Радою Міністрів Республіки Крим, обласною державною адміністрацією.

Водночас новостворені фермерські господарства звільняються від плати за землю протягом трьох років (п’яти років, якщо регіон трудонедостатній) з часу передачі земельної ділянки у їхню власність або надання у користування, а також інших податків. Однак після закінчення зазначеного терміну оподаткування здійснюється у порядку, визначеному законодавством для сільськогосподарських підприємств. Дохід, отриманий фермером, після покриття всіх витрат направляється  на оплату бюджетних платежів. Мінімальна потреба виробництва у фінансових ресурсах задовольняється фермерськими господарствами за рахунок власних джерел, що є можливим завдяки самостійній, індивідуальній, ризикованій господарській діяльності, спрямованій на одержання прибутку з мінімальними витратами. Однак з об’єктивних причин (сезонність виробництва, переробка та збут продукції, зростання обсягів виробництва, нерівномірне надходження оплати від клієнтів, реконструкція й технічне переоснащення, недостатні обсяги стартового капіталу тощо) фермерські господарства потребують додаткових  фінансових ресурсів, потреба в яких забезпечується запозиченням коштів, тобто використанням зовнішніх джерел надходження фінансових ресурсів.   

При залученні зовнішніх фінансових ресурсів на власний розвиток фермерські господарства  значною мірою використовують банківські кредити. Проте залучення їх є  утрудненим через обмежені можливості фермерів  щодо використання цього джерела ресурсів з кредитного ринку (порівняно з можливостями підприємств інших сфер економіки). Чинниками, що обмежують можливості підприємств одержувати банківський кредит, є, з одного боку, жорсткі вимоги банків до фермерів щодо надання гарантій повернення кредиту внаслідок відсутності в останніх достатньо тривалої кредитної історії, наявності підвищених виробничих ризиків, мобільності капіталу, а з іншого боку – фермерам властива специфічна структура активів, в якій частка нерухомості (що могла б бути заставою повернення кредиту) – мінімальна.  

Щодо  зовнішніх джерел формування  фінансових ресурсів, то фермери активно користуються  послугами фінансового лізингу, що являє собою передачу споживачеві техніки в довготривале користування оренду з оплатою її вартості  частинами протягом двох і більше років, після чого користувач отримує право власності на майно. Для сільського товаровиробника лізинг одночасно вирішує дві важливі проблеми – придбання техніки та  її фінансування. В результаті поліпшення матеріально-технічного забезпечення господарської діяльності забезпечується  дотримання технологічних вимог виробництва продукції, покращення  кінцевих результатів діяльності, що є яскравим проявом підприємництва з позиції поєднання всіх видів ресурсів з метою отримання економічного ефекту.

За допомогою лізингу  можна частково подолати монополізм виробників сільськогосподарської техніки за рахунок  залучення інших джерел одержання техніки: імпорту, відновлення зношених деталей, багатократного використання різними споживачами тощо. Також лізинг розширює доступ фермерів до дорогих машин, знижує час на утримання  господарствами власного парку машин, насамперед сезонного використання, і супроводжується фаховим обслуговуванням машин, що знаходяться у користуванні.  

Для користувачів техніки (якими є фермери) лізинг – це   інструмент оперативної заміни виробничих фондів через придбання для експлуатації машин без великих одноразових  витрат і дієвий важіль вирішення проблеми морального старіння техніки. Розвиток ринку лізингових операцій в найближчій перспективі може відіграти вирішальну роль у модернізації обладнання підприємств, розвитку малого бізнесу в Україні, у тому числі фермерства [162, с.189-194].  

Одним із джерел надходження фінансових ресурсів для фермерських господарств також є приватний кредит. Найбільш вагомі переваги, які при цьому набувають фермери, – це триваліші терміни, на які можна одержати кредит,   менші процентні ставки порівняно з банківським кредитом, а також висока оперативність в отриманні такого кредиту. Ця господарська операція являє собою інноваційний, на свій суд і ризик, процес поліпшення  економічних результатів,  можливий завдяки підприємницькій діяльності  фермера - позичальника та приватної особи – кредитора. Однак можливості отримання приватного кредиту при формуванні фінансових потоків у фермера  обмежені через  наявність високих ризиків виробничої діяльності фермерів і тривалий  період повернення  кредитних коштів порівняно з іншими видами підприємництва (наприклад, сферою торгівлі тощо). Тобто,  приватні кредитні ресурси є можливою, але не  вагомою складовою фінансових ресурсів фермерських господарств. 

Наступним джерелом формування фінансових ресурсів фермерів виступають ресурси різних форм кредитних кооперативів. Формування фермерами  фінансових ресурсів у такий спосіб також є проявом дії економічного механізму  за певного рівня ризику, що визначаємо як підприємницьку діяльність. Саме кредитна кооперація дозволяє подолати обмеження практики приватних кредиторів і банківського кредитування (нестачу пропозиції фінансових ресурсів  порівняно з потребами підприємств, короткі терміни надання приватних кредитів порівняно з потребами для реалізації інвестиційних проектів і високу вартість отримання навіть короткострокових ресурсів). Цей висновок підтверджується наступними міркуваннями. 

Кредитний кооператив – це добровільне об'єднання громадян і (або) юридичних осіб на основі членства з метою дотримання кооперативних принципів та  задоволення інвестиційних потреб пайовиків,  що здійснюється шляхом об'єднання його членами майнових пайових внесків  [151, с.6-22; 188,  с.140].

Кредитний кооператив можна розглядати двобічно: як елемент кооперативних відносин і як елемент кредитних відносин. Розглядаючи його як елемент кооперативних відносин, слід, передусім, виходити з принципів кооперативного руху: добровільність вступу і свобода виходу з кооперативу, взаємодопомога, самостійність і самоуправління. Кредитний кооператив у цьому випадку слід визначати як добровільне об'єднання громадян і (або) юридичних осіб на основі внесених ними коштів з метою надання взаємодопомоги один одному, що здійснюють свою діяльність на основі певних принципів. Розглядаючи кредитний кооператив як елемент кредитних відносин, його слід визначати як кредитну організацію добровільного об'єднання громадян і/або юридичних осіб на основі внесених ними коштів з метою отримання доходу на вкладені кошти. Реалізацією таких потреб виступають фінансові інвестиції. До такої кооперативної організації вже висуваються жорсткіші вимоги, ніж до будь-якої іншої фінансової організації, що оперує  фінансовими ресурсами. 

При цьому слід враховувати, що: 

– кооператив - це об'єднання не тільки фізичних, але і юридичних осіб, можливість їх поєднання; 

– основні принципи діяльності кредитного кооперативу –  самостійність і самоврядування;

– діяльність кооперативу спрямована не тільки на задоволення матеріального  інтересу його членів. На відміну від інших видів кооперативів (торгових, виробничих), кредитний кооператив створюється з метою задоволення кредитно-фінансових потреб своїх членів. Основною його метою є мобілізація заощаджень місцевого населення і (або) юридичних осіб для створення загального фонду грошових коштів (пайового фонду), з якого потім видаються позики тільки членам кооперативу (пайовикам). 

Кредитний кооператив є однією із форм споживчих кооперативів. Таким чином, кредитну кооперацію можна визначити як сукупність різних форм кредитних кооперативів (сільськогосподарські, кооперативи громадян, іпотечні, товариства взаємного кредитування тощо)  та їх союзів, що здійснюють діяльність у різних сферах економіки. Сільську кредитну кооперацію розглядаємо як сукупність різних форм кредитних кооперативів та їх союзів, що задовольняють кооперативні принципи й інвестиційні потреби пайовиків у сільській місцевості. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Основними функціями діяльності кредитного кооперативу є надання таких послуг:
– кредитування пайовиків шляхом надання їм коштів (позик), раніше об'єднаних членами кооперативу і залучених з інших джерел (кошти кредитних організацій, міжкооперативні тощо); 

– ощадні послуги; 

– інвестиційні послуги – вкладення капіталу в діяльність пайовика з метою отримання доходів від очікуваного результату його діяльності. 

Соціально-економічну сутність кредитного кооперативу можна розглядати, з кількох позицій пайовиків: 

 а) поточна (задоволення поточних фінансових потреб пайовиків кредитних кооперативів у пально-мастильних матеріалах, насінні, добривах, ремонті будинку тощо); б) форс-мажорна (задоволення непередбачених потреб пайовиків, які можуть виникнути несподівано через хворобу, тимчасову втрату роботи та ін.; в) перспективна (задоволення майбутніх фінансових потреб пайовиків: накопичення коштів на поліпшення житлових умов, на освіту дітей та ін.); г) розвитку кооперативних відносин (розвиток інших форм кооперативів); д) розвитку фінансового ринку (формування нової системи економічних відносин у сільській місцевості, заснованих на кооперативних принципах, розвиток конкуренції на ринку банківських послуг, розвиток фермерського руху в аграрній сфері). Виділимо відмінності кредитного кооперативу від інших кредитних установ. 

Перша відмінність полягає  в меті фінансової діяльності. На відміну від банківських структур, кредитний кооператив має на меті своєї фінансової діяльності, насамперед, не отримання прибутку, а надання якомога дешевших кредитно-фінансових послуг своїм пайовикам з метою розвитку їх господарської діяльності та підвищення матеріального добробуту. Дохід кооперативу – це отримані відсотки за наданими позиками. Одна частина доходу витрачається на поточні потреби кооперативу, формування резервного та інших фондів, інша – на нарахування відсотків на пайовий капітал. Метою фінансової діяльності кооперативу є не отримання прибутку ще й тому, що його члени – не тільки вкладники, але і кредитори, і власники, і діловоди, і  контролери використання фінансових коштів кооперативу, і відповідальні особи за діяльність кооперативу. 
Таким чином, члени кооперативу несуть солідарну відповідальність за його фінансовими ризиками, спільно вирішуючи, кому надавати позику, в якому обсязі, а також як використовувати тимчасово вільні грошові кошти. У цьому полягає головна відмінність кредитного кооперативу від комерційного банку, основною метою фінансової діяльності якого є максимальне отримання прибутку. Для цього використовуються фінансові ресурси фізичних і юридичних осіб, що є не власниками банку, а лише його клієнтами, які не можуть контролювати використання банком їхніх коштів. Банк, орієнтуючись на отримання максимального прибутку, ризикує грошовими коштами клієнтів, не питаючи їх дозволу. Таким чином, клієнти банку, не маючи можливості впливати на діяльність банку, повністю поділяють з ним усі фінансові ризики. 

Друга відмінність полягає у способі управління фінансовими ресурсами. У кредитному кооперативі діє один із головних принципів кооперації – демократичний принцип: один член – один голос, незалежно від його частки в пайовому фонді кооперативу, на відміну від обмеженого кола акціонерів, які здійснюють фінансове управління в банку. Управління фінансами кооперативу здійснюється на користь його членів, що обумовлює поліпшення економічного і соціального стану кожного пайовика кооперативу. Член кооперативу не може одержати  позику, що перевищує певний відсоток від пайового капіталу кооперативу, встановлений загальними зборами. Дане обмеження сприяє кредитуванню більшої кількості пайовиків і забезпеченню можливості для використання кредитних ресурсів у різних цілях для зниження ризиків фінансово-кредитної діяльності. Неповернення позики – це втрата коштів кредитного кооперативу, зменшення його пайового капіталу. Тому при ухваленні рішення про виділення позики члену кооперативу необхідно враховувати, на які цілі планується використати позику, репутацію і кредитоспроможність позичальника, предмет забезпечення і гарантії, запропоновані позичальником. Водночас фінансове управління в банку здійснюється обмеженим колом акціонерів. 

Третя відмінність між банком і кредитним кооперативом полягає в тому, що на відміну від банківських установ, у кредитних кооперативах тільки пайовики можуть одержувати позики і вносити заощадження, а в банківських та інших кредитних установах коло потенційних позичальників не обмежується тільки акціонерами і власниками банку. 

Четверта відмінність полягає у наборі здійснюваних фінансових операцій. Кредитний кооператив не має права проводити такі  банківські операції: залучення грошових коштів фізичних і юридичних осіб, які не є членами кооперативу; відкриття і ведення банківських рахунків фізичних та юридичних осіб; здійснення розрахунків за дорученням фізичних та юридичних осіб, зокрема банків кореспондентів, по їх банківських рахунках; інкасація грошових коштів, векселів, платіжних, розрахункових документів і касове обслуговування фізичних та юридичних осіб; купівля-продаж іноземної валюти в наявній і безготівковій формах; залучення у внески і розміщення дорогоцінних металів. 

П’ята відмінність полягає у наданні різних видів фінансових послуг. Кооперативи надають позики своїм членам, здійснюють зберігання заощаджень пайовиків і розрахунково-фінансові послуги, а банки – кредити всіх видів, ведення розрахункових рахунків фізичних та юридичних осіб, інші види фінансових послуг. 

Шоста відмінність між банками і кредитними кооперативами спостерігається у  джерелах отримання власного фінансового капіталу. В кредитних кооперативах джерелами фінансових ресурсів є внески пайовиків, доходи від власної діяльності, залучені  кошти. Для банків джерела фінансових ресурсів – це внески акціонерів у статутний капітал, прибуток [151,с.6-22; 188, с.140; 196, с.88-98; 197, с.110-142; 198, с.36-42]. 

Перевага такого колективного інвестора, яким є кредитний кооператив, полягає в можливості контролю діяльності будь-якого його члена. Кожен має точне уявлення про особистий і фінансовий стан всіх інших учасників кооперативу. Така фінансова прозорість потрібна передусім для перевірки  платоспроможності пайовиків. Малі розміри дають можливість членам кооперативу отримати необхідну позику швидко, дешево (через невеликі управлінські витрати), без бюрократичних витрат, мати більший відсоток на свої заощадження. Слід звернути увагу на той факт, що тільки в обмеженому невеликою територією кооперативі всі члени мають можливість брати безпосередню й активну участь у його фінансово-господарській діяльності. Пайовики кооперативу, об'єднані загальними кооперативними інтересами і спільною кооперативною власністю, є не клієнтами кооперативу, а його рівноправними членами. Це об'єднання осіб, а не капіталів (як у банку або в іншій кредитній установі), де кількість членів обмежена чисельно та якісно: це люди, які знають один одного, позики вони дають тільки один одному і, як правило, під забезпечення. На відміну від інших фінансових організацій, діяльність кредитного кооперативу контролюється насамперед його пайовиками. Механізм кооперативної демократії дозволяє членам кооперативу, кожний з яких має один голос, контролювати використання внесених ними коштів  завдяки виборності  й підзвітності органів управління. 

Задоволення потреб кредитного кооперативу в здійсненні банківських операцій з його членами і сторонніми організаціями реалізується через укладення договору з банком на банківське обслуговування. 

Таким чином,  кредитний кооператив – це фінансова установа, яка за цілями своєї фінансової діяльності, способом розподілу доходу, переліком фінансових операцій, видами фінансових послуг, що надаються, джерелами власного фінансового капіталу, суттєво відрізняється від інших кредитних організацій і здатна вирішувати проблему формування доступної й надійної системи дрібного кредиту в сфері фермерської діяльності (агробізнесу), тому надання кредитних послуг кредитними кооперативами є зручним способом фінансування фермерів завдяки швидкому реагуванню зазначених кредиторів на будь-яку кризу. Це обумовлено тим, що: 

–  грошові фонди кредитних кооперативів належать пайовикам, а отже, вони в будь-який момент можуть прийняти рішення про повернення своїх паїв; 

– управління фінансовими потоками в кооперативах є прозорим; 

– вкладення коштів у ризиковані операції обмежене і тому можливі фінансові втрати будуть  незначними;

– пайовики знають один одного особисто, що знижує ризики неповернення отриманих кредитів. 

Узагальнюючи, слід наголосити, що сільська кредитна кооперація:

–  вирішує фінансові соціально-економічні проблеми своїх пайовиків, надаючи певні фінансові послуги; 

– сприяє формуванню і стимулюванню підприємництва, розвитку нових принципів формування доходів; 

– підвищує фінансову стійкість і рівень платоспроможності фермерів; 

– сприяє пожвавленню й підвищенню фінансової активності населення  та соціально-економічному розвиткові регіону, шляхом мобілізації заощаджень місцевого населення, використовуючи специфічну форму колективної відповідальності (колективної застави) для підвищення кредитоспроможності кредитного кооперативу як фінансового інституту; 

– сприяє швидкому отриманню коротко- і довгострокових позик за  низькими процентними ставками. 

Тобто, саме сільська кредитна кооперація в умовах нинішнього рівня   фінансово-кредитного забезпечення з боку кредитних організацій і держави є найбільш фінансово привабливою для фермерів у частині надання доступного й дешевого кредиту.[151,с.6-22; 188, с.140; 196, с.88-98; 197, с.10-142; 198, с.36-42]. 

При пошуку й диверсифікації джерел фінансування фермерами також використовується “адміністративне” залучення коштів. Здебільшого  такі технології “залучення” коштів є не стратегією, а тактикою виживання. Разом з тим  неплатежі постачальникам для ряду підприємств вже стали умовно кажучи, “новою” фінансовою технологією, елементом стратегії, ефективність якої обумовлена нерозвиненою етикою ділових відносин, недоліками правової бази і процедур банкрутства, низьким рівнем виконання рішень арбітражних судів. Теоретично можливість “адміністративного” залучення коштів визначається, з одного боку, затримками по платежах, а з іншого – заміщенням грошових форм розрахунків підприємства шляхом використання альтернативних грошових способів розрахунків, наприклад бартеру.  Водночас, використання технологій залучення коштів на основі неплатежів породжує застосування аналогічних “технологій” відносно самого фермера  з боку його партнерів, що значно підвищує рівень невизначеності й непередбачуваності фінансового стану фермера.

На нашу думку, виділивши джерела формування фінансових ресурсів фермерських господарств, можна виокремити таку особливість їх фінансового забезпечення, як  двоїстість у структурі фінансових ресурсів, що обумовлюється участю фермерів у кредитній кооперації та використанням кредитних ресурсів отриманих у кредитних кооперативах (в Україні – це кредитні спілки) на власну діяльність і розвиток. Зокрема,  кредитні кошти, отримані фермерським господарством від кредитного кооперативу, є частково власними фінансовими ресурсами фермера (його пайовим внеском у даний кооператив), збільшеними в результаті мультиплікативного ефекту від діяльності кредитного кооперативу. Тобто, маючи можливість і бажання бути членом кредитного кооперативу, фермерське господарство власними силами продукує собі майбутні кредитні ресурси. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Важливою є розробка системи критеріїв, з допомогою яких оцінюються переваги й недоліки залучення позичкового та власного капіталу, зовнішніх і внутрішніх джерел фінансуван​ня. До основних критеріїв належать такі [178]:
1. Прибуток і рентабельність. Слід передбачити, як вплине певна форма фінансування на результати діяльності підприємства. При цьому необхідно виходити з того, що рентабельність активів підприємства має перевищувати вартість залучення капіталу, а також,  що зростання частки заборгованості в структурі капіталу в окремих випадках може привести до підвищення прибутковості підприємства, а в інших - до її зниження.

2. Ліквідність. Фінансист має розрахувати, як вплине форма фінансування на рівень теперішньої та майбутньої платоспроможності підприємства. Доцільним при цьому вважається розрахунок показника дюрації, який характеризує середній строк непогашеної заборгованості за основною сумою боргу та процентами. Слід врахову​вати також можливості пролонгування строків повернення фінансових ресурсів, санкції за порушення умов залучення коштів.

3. Незалежність. Вибираючи форму фінансування, слід прогнозувати, як це вплине на рівень  самостійності підприємства при використанні коштів, на збереження інформаційної незалежності та контроль над підприємством у цілому. Крім того, необхідно виявляти можливі ризики, зокрема, ризик порушення структури капіталу.

4. Накладні витрати, пов'язані із залученням коштів. Наприклад, витрати на обов'язкові аудиторські перевірки тощо.

5. Мінімізація оподаткування. Доцільно вибирати таку форму фінансування, яка дасть найбільший ефект з точки зору зменшення податкових платежів. Податковий фактор слід розглядати у контексті його впливу на вартість залучення капіталу в цілому. Наприклад, при мобілізації коштів шляхом збільшення статутного капіталу необхідно враховувати, що пов'язані з цим накладні витрати зменшують об'єкт оподаткування, проте дивіденди, які є платою за використання власного капіталу, слід сплачувати за рахунок чистого прибутку після оподаткування. Проценти за користування позичками відносяться на валові витрати, однак вони можуть бути занадто високими. Використовуючи як джерело фінансування нерозподілений прибуток, підприємство практично уникає витрат на мобілізацію коштів.

6. Об'єктивні обмеження: відсутність кредитного забезпечення, необхідного для залучення позичок, низький рівень кредитоспроможності, законодавчі обмеження щодо використання тієї чи іншої форми фінансування, договірні обмеження тощо.

У цілому, можна зробити висновок, що раціональне використання вільних фінансових ресурсів, поєднання внутрішніх і зовнішніх джерел фінансування виробничої діяльності, пошук найефективніших напрямів інвестування сприятиме зміцненню фінансової стійкості фермерських господарств, підвищенню рівня їхньої прибутковості, а також розвитку сільськогосподарського виробництва України як важливої галузі економіки, що забезпечує сировиною промислові підприємства та продуктами харчування населення країни.  

Таким чином, перехід до ринкових умов господарювання та запровадження комерційних засад  потребують від підприємств нових підходів до формування їх фінансових ресурсів. Скорочення обсягів  бюджетних субсидій посилює роль пайових та інших внесків фізичних і юридичних осіб, членів трудового колективу у формуванні фінансових ресурсів, а також  зростання значення прибутку, амортизаційних відрахувань та позичкових коштів у структурі фінансового забезпечення підприємницької діяльності  у сільському господарстві. Це змушує підприємців виявляти ініціативу та винахідливість при формуванні джерел отримання фінансових ресурсів на власне функціонування й розвиток та їх ефективному використанні, що в кінцевому рахунку визначають фінансовий стан господарюючих суб’єктів: платоспроможність, ліквідність, фінансову стійкість.

1.2. Формування і використання фінансових ресурсів сільськогосподарських підприємств.
У процесі організації виробничої діяльності фермерського господарства, як і в процесі діяльності будь-якого іншого підприємства, виникає потреба у фінансуванні:

– поточних витрат на виробництво й реалізацію продукції; 

– капітальних вкладень, пов'язаних із розширенням виробництва та його технічним оновленням, використанням нематеріальних активів; 

– платежів фінансовій, банківській системам, внесків до позабюджетних фондів; 

– створенням грошових фондів і резервів (на розвиток, страхових фондів, а також заохочувального та соціального характеру) тощо.

Тобто, залежно від цільового призначення та строків використання, фінансові ресурси, які є в розпорядженні фермера, можуть бути направлені на оновлення й поповнення основного та оборотного капіталу. 

Слід наголосити, що різні галузі відрізняються характером виробленого продукту, терміном виробничого циклу, характером витрат, наявними і  ризиками діяльності,  тому суттєвим чинником, що впливає на організацію фінансування виробничої діяльності, є особливості галузі, в якій функціонує підприємство. 

З огляду на це  розглянемо особливості функціонування  фермерського виробництва,  пов’язані зі специфікою сільського господарства [96, с.26-27; 124, с.24; 128, с.25; 144; 174; 175], які  визначають особливості (специфічні характерні риси) фінансового забезпечення фермерських господарств. 

У частині формування основного капіталу  фермерів виявлено такі особливості. 


Перше. Сільськогосподарське виробництво, більшою мірою, ніж будь-яке інше, базується на використанні землі, яка є головним засобом виробництва в аграрному секторі (основним матеріальним активом). У сільському господарстві земля, по-перше, не підлягає амортизації, а отже не бере участі у формуванні собівартості продукції. Водночас у зв’язку з реформуванням сільського господарства в Україні з’являється нова складова собівартості сільськогосподарської продукції – плата за користування паями населення. По-друге, земля характеризується таким показником, як якість ґрунтів, тому в сільському господарстві виникло таке поняття, як диференціальна рента. Сільськогосподарські підприємства, які мають якісні ґрунти, отримують більший прибуток або змогу реалізовувати продукцію за неприйнятними для інших підприємств цінами.  Тобто різний  рівень природних ресурсів земель та їхнє місцезнаходження сприяють створенню у сільськогосподарських підприємств диференційованого доходу. 

Крім того, ринок землі є обмеженим  у всіх країнах світу, включаючи й Україну  [8; 31; 123]. 


Друге. Значне місце у складі основних виробничих фондів посідає продуктивна та робоча худоба, відтворення якої здійснюється безпосередньо в самому сільському господарстві при вирощуванні молодих тварин. На робочу худобу амортизація не нараховується, і її вартість не переноситься на собівартість продукції.  

У  частині формування оборотного капіталу фермерів  спостерігаються наступні особливості. 


Третє. Нерівномірність потреби в оборотних коштах у різні періоди року – сезонність потреб у фінансових ресурсах. В аграрному виробництві, як правило, робочий час значно менший  ніж час виробництва. Іноді процес праці переривається, а процес виробництва триває під впливом природних факторів (найбільше проявляється це у рослинництві).  Сезонність у сільському господарстві означає, що є періоди, коли підприємства галузі потребують значних фінансових вкладень і майже не мають доходів, тоді як доходи можуть  значною мірою перевищувати витрати. При низькому рівні забезпеченості оборотними ресурсами виробнича діяльність не підтримується на необхідному рівні, що призводить до збоїв у роботі, зниження прибутковості, погіршення фінансового стану підприємства. Це обумовлює те, що у складі фінансових ресурсів фермерів особливої ваги набувають запозичені кошти і, насамперед, кредитні ресурси. 

Четверте. Висока частка виробничих запасів: молодняк і тварин на відгодівлі, насіння, ремонтних матеріалів, палива, мінеральних добрив тощо у структурі оборотних коштів фермерських господарств, які формуються в натуральній формі, поза грошовою фазою кругообігу. Тобто для галузі характерне самовідтворення, коли значна частина сільськогосподарської продукції споживається, а не реалізується за межами господарства, що чергу ускладнює фінансування діяльності підприємства. 

У частині виробництва у фермерів  спостерігаються наступні особливості. 

П’яте. Тривалий виробничий цикл у сільськогосподарській галузі – від 6 місяців до 5 років (тваринництво, садівництво) обумовлює високу потребу  в довгострокових банківських кредитах поряд із тривалим строком окупності вкладених коштів і віддаленим у часі отриманням прибутку.

Шосте. Залежність аграрного виробництва від природного середовища.  Наслідком цього є наявність переважно непередбачуваних і майже неконтрольованих коливань обсягів виробництва, які, призводять до коливань ринкової кон'юнктури (обсягів пропозиції, рівня цін) і, відповідно, до коливань доходів виробників. При цьому у разі стихійного лиха (заморозки, повінь, посуха тощо) зазнає збитків аграрний виробник, що негативно позначається на діяльності  кредитних установ, кошти яких, як правило, залучаються для фінансування виробничого циклу в сільському господарстві.  

Залежність сільського господарства від природних умов підтверджує ризикованість виробництва й обумовлює необхідність створення на підприємствах спеціальних натуральних і грошових страхових та  резервних фондів на випадок неврожаю, повені, посухи та інших стихійних лих. Особливість проведення сільськогосподарських робіт та їх органічне поєднання з природними умовами обумовлює те, що всі види робіт та строки їх виконання є обов’язковими. Затримка будь-якого виду робіт спричиняє великі втрати і збитки. Тому до початку агрономічного строку проведення кожного виду робіт підприємство має бути забезпечене відповідними матеріальними, трудовими та фінансовими ресурсами.

Сьоме. Залежність працівників від землі та місця проживання (приватна власність на землю, житловий будинок), що знижує їх мобільність і до певного моменту дозволяє  миритися з невисоким рівнем доходів. 
У частині взаємодії з іншими підприємствами і населенням при виробництві та збуті сільськогосподарської продукції у фермерів спостерігаються наступні особливості. 

Восьме. Ціновий паритет перерозподілу не на користь сільського господарства.  Сільськогосподарський виробник (2-га сфера) на ринках товарів і ресурсів взаємодіє з такими сферами:

–  І сфера  агропромислового виробництва – включає сільськогосподарське машинобудування, виробництво добрив і засобів хімічного захисту, виробництво кормів. Ці галузі характеризуються типовою, олігопольною структурою. Поведінка підприємств тут не може бути  взаємоузгодженою як у визначенні обсягів виробництва, так і в політиці  ціноутворення.

– ІІІ сфера   – маркетингова. Характеризуючи ринок  продовольства і сировини в цілому, слід наголосити, що  у країнах розвиненого агробізнесу - це ринок  монополістичної конкуренції з відносно великою кількістю фірм і високою продуктовою диференціацією та жорсткою ціновою конкуренцією. Вплив продовольчих фірм на  сільськогосподарське виробництво й кінцеві показники господарської діяльності фермера визначається його територіальної віддаленістю від переробних підприємств і місцезнаходженням безпосереднього споживача продукції.  

Таким чином, висококонкурентне сільськогосподарське виробництво  є виробником і споживачем продукції  монополізованих галузей. Високі витрати  на закупівлю і збут обумовлюють актуальну для сільського  господарства проблему  цінового паритету, тобто співвідношення  цін на ресурси і продукцію, що виробляється. 

Дев’яте. Нееластичність попиту  за ціною на продукцію продовольчої групи, яка виражається в малій взаємодії зміни ціни на величину попиту. З одного боку, незначне зменшення обсягів продовольства може  зумовити істотне зростання цін на нього, яке, проте, не зможе істотно обмежити споживання життєво  важливих (основних) продуктів харчування населення. З іншого боку, при перевиробництві  продукції для «очищення» ринку потрібне значне зниження цін. 

Десяте. Нееластичність попиту за доходами, яка виявляється в тому,  що із  зростанням доходів населення частка продуктів харчування  у його споживчих витратах має тенденцію до зниження. Ця тенденція спостерігається як на рівні окремих споживачів і домогосподарств, так і на рівні країни: частка  сільського господарства в національному доході знижується.  І якщо при цьому частка  аграрних працівників у загальній кількості зайнятих також не зменшуватиметься, то індивідуальні доходи від аграрної діяльності матимуть тенденцію до зниження.

Дія вищевказаних чинників та  їх поєднання породжує  основні проблеми сільського господарства в ринковій економіці.  Зокрема,  проблема відсутності паритету цін на сільську продукцію і продукцію промисловості, споживану аграріями, зумовлена тим, що конкурентне середовище в другій сфері агропромислового комплексу (аграрному виробництві) призводить до встановлення «нормальних» ринкових цін, яким  протистоять завищені ціни з І і ІІІ сфер АПК, де монополізація виробництва достатньо висока і стійкий дисбаланс  цін складається не на користь сільського господарства. Ситуація «ножиць цін» справедлива як для  розвинених країн, так і для України. 

Основними чинниками, що зумовлюють відсутність паритету цін у вітчизняному сільському господарстві та перешкоджають зміцненню фінансового стану сільськогосподарських підприємств і фермерів, підвищенню прибутковості аграрного виробництва як основної галузі життєзабезпечення громадян, є: нерозвиненість форм і методів державного регулювання й контролю за цінами на продукцію аграрного сектору (невідпрацьована цінова політика); слабкий антимонопольний контроль за цінами на матеріально-технічні ресурси й послуги; відсутність ринкової інфраструктури, яка  б забезпечувала  збут сільськогосподарської продукції та прозорість товарно-грошових відносин; низький споживчий попит з боку населення тощо [182, с.30]. 

Таким чином, більший або менший ступінь монополізації І і ІІІ сфер АПК за відсутності такої в ІІ сфері деформує ринковий механізм у даному секторі економіки і призводить до відтоку доходів із сільського  господарства,  нераціонального розподілу ресурсів і в цілому до підриву основ аграрного ринку. Це обумовлює необхідність участі держави  (прямо чи опосередковано) у фінансовій підтримці розвитку вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників, у тому числі фермерських господарств. 
Отже, аграрний сектор економіки характеризується рядом особливостей, що впливають на умови його функціонування і ставлять сільськогосподарських  виробників у невигідні умови порівняно з виробниками інших сфер економічної діяльності. Ці особливості пов'язані як зі специфікою організаційно-правової форми підприємств і їх розміром, так і з особливою роллю у сільськогосподарському виробництві природного чинника, а також зі  специфікою сільськогосподарського (і в першу чергу продовольчого) ринку, якому властива низька еластичність попиту за ціною і доходами. 


Незважаючи на наявність або відсутність специфічних умов діяльності фермерських господарств, вони, як і будь-які інші підприємства, постають у процесі своєї діяльності з рядом ризиків. Вченими-економістами надаються різноманітні класифікації  ризиків, що притаманні  підприємствам  аграрного сектору. Залежно від  джерел виникнення розрізняють наступні групи ризиків [195].
 Першим джерелом ризиків є небажані зміни якості та кількості засобів виробництва. У сільському господарстві -  це передусім:

–  зниження якості посівного матеріалу, добрив, комбікормів;
– незадовільний рівень якості техніки, невчасне постачання паливно-мастильних матеріалів;

– погіршення якості земельних угідь, зниження рівня родючості землі  або зменшення обсягів земельних угідь, які є у розпорядженні фермера;

 – незадовільний стан і наявна кількість виробничих тваринних запасів тощо.

Подібні обставини призводять до того, що створюється реальна загроза зниження дохідності виробництва в господарствах.

Друге джерело ризиків пов'язане з умовами реалізації виробленої продукції. Форми його прояву – погіршення співвідношення попиту і пропозиції та  пов'язана з цим несприятлива для виробника зміна ринкових цін, посилення конкурентної боротьби, підвищення тарифів на транспортування або витрат на зберігання продукції. 


Третє  джерело ризиків – це залежність аграрних виробників від природного середовища. Несприятливі погодні умови прямо впливають на врожайність сільськогосподарських культур, а отже, на витрати виробництва, обсяги реалізації продукції, розмір прибутку і рентабельність. 

Четверте джерело ризиків виникає у фінансовій сфері країни при змінах грошово-кредитної політики, наприклад при дефіциті бюджетних коштів, зміні курсу національної валюти, зростанні темпів інфляції, підвищенні рівня ставок за кредитами комерційних банків та ін. Так,  скорочення обсягів бюджетних асигнувань на аграрну сферу негативно позначиться на формуванні фінансових ресурсів фермерських господарств, а девальвація національної валюти може призвести до підвищення цін на імпортну продукцію (добрива, насіння тощо), які закуповуються сільськогосподарськими виробниками, що зумовить зростання витрат виробництва і, відповідно, зменшення прибутку. Надто   важливою є політика держави у сфері регулювання банківських ставок за кредитами, оскільки сезонність фермерського виробництва та тривалий виробничий цикл у сільськогосподарській галузі  обумовлює особливу вагу кредитних ресурсів у структурі фінансового забезпечення  розвитку фермерів. 


Отже, залежно від природи  виникнення ризиків та їх впливу розрізняють:  


– виробничі ризики -  виробництво і переробка сировини, дистрибуція;

– маркетингові ризики -  ціни, дистрибуція, потреби та бажання споживачів; 


– фінансові ризики -  рентабельність виробництва, вартість фінансових ресурсів, девальвація, інфляція тощо;



– юридичні та інфраструктурні ризики - юридичні, робоча сила, зовнішнє середовище, суспільна політика [191, с.24-27].

Вітчизняні сільськогосподарські підприємства зазвичай приділяють більше уваги виробничим ризикам, оскільки основною метою своєї діяльності вважають кількість і якість одержаної продукції, а не фінансовий результат. І  меншою мірою спрямовують свої зусилля на подолання фінансових ризиків функціонування і розвитку. 

Крім фінансових ризиків,  характерних для фермерів,  як і для виробничих одиниць інших секторів економіки, можна говорити про існування фінансових ризиків, притаманних виключно  фермерським господарствам, існування яких обумовлено специфікою аграрного сектору. 

На нашу думку, таким особливим фінансовим ризиком у фермерському виробництві є протиріччя в залученні кредитних ресурсів фермерськими господарствами, яке полягає в наступному. З одного боку, переважання  негрошових форм основних і оборотних засобів, сезонність і тривала окупність аграрного виробництва, відсутність паритету цін, нееластичність попиту за ціною та попиту за доходами спричинюють високу залежність фермерів від зовнішнього фінансування. З іншого боку, ті  самі фактори обмежують можливості фермерів щодо отримання фінансових ресурсів із зовнішніх джерел. 


Виділяючи ризики, що впливають на фінансову стабільність фермерів,  слід звернути увагу також  і на адаптаційні можливості сільського господарства щодо   їх зниження.  
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
По-друге. Сільське господарство пов'язане з використанням землі як основного засобу виробництва. На відміну від промислових засобів виробництва, що підлягають фізичному і моральному зносу, земля при правильному її використанні не тільки не знижує своїх продуктивних можливостей, але і збільшує їх,  як і ринкову ціну земельної ділянки за наявності рентного доходу й ринкового попиту. Земельним угіддям притаманна внутрішня трансформація: відкриття лугів і пасовищ,  збільшення площ під парами, осушення заболочених ділянок та інші форми меліорації земель. Завдяки трансформації угідь можна регулювати площі обробітку землі, структуру посівів, розміри пасовищ. За наявності прогнозів про зміну ринкового попиту на продукцію можна на тих же площах збільшувати виробництво одних культур, скорочуючи посіви інших. Зрозуміло, що для реалізації цієї стратегії існують обмеження часового характеру (строки проведення весняно-польових робіт) і обмеження, пов'язані з раціональним чергуванням культур.

По-третє. Певні адаптаційні можливості існують у тваринництві, що пов'язано з прискореним розвитком (відновленням) свинарства і птахівництва. За  несприятливих умов господарства зменшують непродуктивну частину поголів'я, змінюють структуру кормів із переважанням дешевших та ін.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Питання ризиків фінансового забезпечення фермерських господарств є актуальними і для українських фермерів. Разом з тим, наголошуючи на необхідності їх вирішення у вітчизняній практиці, слід зосередити увагу і на макроекономічних особливостях функціонування фермерів в Україні, які зумовлені певними чинниками. Це, зокрема:

– зміна організаційно-правової форми сільськогосподарських підприємств. Так, згідно з Указом Президента України від 3 грудня 1999 року „Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування аграрного сектора економіки” докорінно змінилася структура аграрних підприємств за формою господарювання. Припинили існування колективні сільськогосподарські підприємства, на основі яких виникли господарські товариства, сільськогосподарські кооперативи, приватно-орендні підприємства, фермерські господарства, а також інші сільськогосподарські формування [137, с.25]. З огляду на це відбувається й докорінна зміна системи організації фінансів у сільськогосподарських підприємствах;

– руйнування  ресурсної бази вітчизняних сільськогосподарських підприємств (відсутність сучасної сільськогосподарської техніки, власного якісного насіння тощо) призводить до залежності, фінансової зокрема, від інших господарюючих суб’єктів (постачальників палива, добрив, техніки тощо), що не може не позначитися на фінансовому стані сільськогосподарських виробників;

– обмеженість  можливостей щодо використання кредитних ресурсів аграрних виробників. Така ситуація зумовлена тим, що нині сільськогосподарська галузь є переважно збитковою і дуже ризиковою.  Навіть виробництво таких характерних для України видів сільськогосподарської продукції, як цукрові буряки, картопля, овочі відкритого ґрунту стало збитковим упродовж останніх років. Щодо  тваринництва, то спостерігається подальший занепад цієї галузі сільського господарства. Такі показники  свідчать про значні проблеми сільськогосподарських підприємств, що відповідно зменшує можливості кредитування. Кредитно-фінансові установи, передусім банківські, зважаючи на необхідність захисту власних інтересів, висувають досить жорсткі вимоги до сільськогосподарських виробників порівняно з іншими господарюючими суб’єктами, що негативно позначається на фінансовому стані сільськогосподарських підприємств. Проблема кредитування сільського господарства загострюється ще й тому, що земля в сучасних умовах не використовується як застава, а іншого ціннішого забезпечення сільськогосподарські виробники надати не в змозі, оскільки навіть майбутній врожай не може конкурувати з землею [43, с.97]. Крім того, застава у вигляді майбутнього врожаю потребує, по-перше, страхування, що означає додаткові витрати для виробників, а по-друге, оцінка врожаю здійснюється за біржовими цінами, які здебільшого нижчі від собівартості; 

–  відсутність довгострокової стратегії розвитку аграрного сектору. 

Таким чином, нами узагальнено особливості  фінансових потоків фермерських господарств, а також окреслені проблемні питання забезпечення фінансової стабільності вітчизняних фермерів, вирішення яких сприятиме зміцненню фінансового стану аграрних виробників, їх  подальшому розвитку й забезпеченню  тим самим продовольчої безпеки країни.    
1.3. Проблеми управління формуванням і ефективність використання  фінансових ресурсів фермерських   господарств
Дослідження процесу формування фінансових ресурсів, достатніх для фінансування поточної діяльності та забезпечення розвитку фермерських господарств відповідно  до сформованої стратегії  вимагає вивчення впливу багатьох факторів, чільне місце серед яких  належить впливу ринкових і державних механізмів  на вирішення цього питання. Зокрема, за умов переважаючої частки власного капіталу  в структурі фінансування фермерами господарської діяльності необхідно також охарактеризувати різні  форми державного фінансування фермерства, які  широко застосовуються в практиці різних країн, що в сукупності становлять систему економічних  відносин з приводу формування фінансових ресурсів, тобто  управління формуванням фінансових ресурсів, що вказує на регульованість цим процесом на рівні підприємств. Поняття «управління фінансовими ресурсами фермерських господарств» означає застосування певного комплексу заходів з боку підприємств, їхніх партнерів по бізнесу та держави, спрямованих на забезпечення безперебійного процесу виробництва продукції та стійкого економічного розвитку суб’єктів інноваційного спрямування.

Такий комплекс заходів ґрунтується  на послідовній реалізації дій у межах виконуваних управлінням функцій (організації, мотивації, контролю, аналізу, координації і регулювання фінансових ресурсів) для виконання запланованих завдань (збільшення доходів підприємства, поліпшення й оптимізація структури джерел формування фінансових ресурсів, планування ефективності вхідних і вихідних фінансових потоків, розробка та впровадження стратегії управління фінансовими ресурсами, виділення пріоритетних об’єктів фінансування діяльності) з використанням методів управління (економічні, адміністративні, соціально-психологічні) (рис.1.2).

Через управління фінансовими ресурсами можна забезпечити комплексний розвиток фермерських господарств у досягненні ними стійких темпів зростання економічних показників, конкурентоспроможності продукції, диверсифікації діяльності на кооперативних засадах, інтеграції на ринок кредитних послуг і вихід на вищий рівень підприємництва для реалізації власних амбіцій, ідей та ініціатив  у  нових  видах  підприємницької діяльності.

Оскільки фермерство для України як вид підприємництва у сільській місцевості порівняно новий, виважений підхід до управління формуванням фінансових ресурсів фермерських   господарств потребує осмислення і використання накопиченого зарубіжного досвіду. Необхідність цього пояснюється ще й тим, що 10 квітня 2008 року Україна ратифікувала протокол про вступ до СОТ, членство в якій має сприяти розвитку міжнародної торгівлі й пришвидшенню економічного зростання шляхом удосконалення нормативно-правової бази полегшення доступу українських товарів на  світові ринки через покращення структури українського експорту, підвищення частки товарів з високим рівнем обробки та відповідної якості, полегшення доступу до іноземних інноваційних технологій, появи якісної конкуренції, введення та удосконалення процедури існуючих маркетингових досліджень на макрорівні. Враховуючи той факт, що в умовах сьогодення 60% сільськогосподарської продукції виробляється в особистих селянських господарствах, доходи яких не 
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Рис.1.2 Визначені цілі  у процесі управління фінансовими ресурсами фермерських господарств

наближаються до середніх по Україні, інтеграційні заходи можуть призвести до ще більшого розриву в доходах різних категорій населення і галузей. Крім того, 30% сільськогосподарських і 40% переробних підприємств є збитковими, яким зі вступом до СОТ складно буде витримувати конкуренцію. 

У сукупності  це вимагає опрацювання положень  аграрної політики, яка б передбачала сукупні розміри державної підтримки на рівні 1,2 млрд.дол. США і залишалась надійним джерелом  формування  фінансових ресурсів галузі, а також запровадження  механізмів дієвого й оперативного захисту національних інтересів при вирішенні спірних питань.

Наприклад, Україна взяла на себе зобов’язання про скасування сертифікації  імпортної харчової продукції, а від вітчизняних харчовиків  вимагається обов’язкова сертифікація. Практично у всіх розвинених країнах здійснюється державна підтримка  сільського господарства. Гарантії забезпечення продовольчої безпеки, а також загроза надмірній міграції сільського населення в міста примушує держави субсидувати аграрний сектор за рахунок бюджету. Державна фінансова підтримка здійснюється шляхом надання субсидій, пільгового кредитування та інших заходів.

Так, у США товаровиробники одержують субсидії у вигляді компенсаційних платежів з бюджету країни відповідно до діючих цільових програм розвитку аграрної сфери. У США діють такі програми розвитку фермерів: «Ціни і підтримка доходів», «Страхування урожаю», «Кредит ферми» тощо. Слід наголосити, що субсидії з бюджету є не тільки інструментом підтримки фінансової стабільності фермерів, а й інструментом залучення їх до реалізації державних програм розвитку сільського господарства. [116, с.72-79]

Крім бюджетних субсидій, у США практикується також цінова підтримка фермерів державою через забезпечення мінімальних і стійких цін на сільськогосподарську продукцію. Федеральний уряд виступає в ролі арбітра між виробниками і споживачами сільськогосподарської продукції. 
Надаючи субсидії фермерам на здійснення сільськогосподарських програм, він на користь споживачів стримує зростання цін. А якщо ринкові ціни знижуються  більше ніж передбачалося, фермери отримують з державного бюджету компенсаційні виплати. Подібні заходи запобігають виникненню кризових явищ у сільському господарстві країни.

Крім бюджетних субсидій і цінової підтримки, фермери в США мають право та можливість на отримання від державного Агентства обслуговування фермерів кредитів на вигідних умовах , якщо господарство опинилося в районі, оголошеному президентом або Міністерством сільського господарства зоною лиха.
Максимальний обсяг кредиту за цією програмою становить 80 відсотків вартості понесених збитків і досягає 500 тис. доларів. Кредити, що відшкодовують втрату врожаю, сільськогосподарських тварин і рухомого майна, видаються під низькі відсотки і виплачуються боржниками зазвичай протягом семи років, а в окремих випадках – протягом 20 років. Кредити за втрату нерухомого майна виплачуються зазвичай протягом 30 років, а в деяких випадках –  40 років. [27, с.172-181; 40]
Важливу роль у підтримці розвитку фермерства в США також відіграє  державне податкове стимулювання аграрного виробництва.  В цьому сенсі цікавою для України є практика надання податкових пільг фермерським кооперативам. 

У країнах ЄС до основних напрямів підтримки фермерів належать високі фіксовані внутрішні ціни, а також субсидування експорту надмірної продукції. 
Слід підкреслити два важливих правила державного регулювання аграрної сфери в ЄС: 

· забороняється продавати продукцію, що ввозиться, за ціною нижче, ніж аналогічна продукція власного виробництва, тобто нижче за ціну внутрішнього ринку; 

· той, хто ввозить продукцію в країни Співдружності, повинен на митниці заплатити до бюджету ЄС (частково - до бюджету тієї країни, яка імпортує продукцію) різницю між граничною ціною і ціною світового ринку. Ця різниця називається виплатою за операцію. 

Політика підтримки, що проводиться ЄС,  значною мірою стимулювала експорт сільськогосподарської продукції і по ряду товарних позицій сприяла перетворенню ЄС з нетто-імпортера в нетто-експортера. 

Основними видами допомоги фермерам у країнах ЄС є такі (в інших випадках фермери країн ЄС користуються послугами банків та інших фінансових установ):
1.  Державна участь в інвестуванні  розвитку господарства. Державна підтримка може досягати  40% від інвестиційних витрат фермерів. Збільшені розміри допомоги можуть надаватися в тих випадках, коли інвестиції пов'язані із збереженням традиційних ландшафтів сільської місцевості, екології, при перенесенні ферми в інше місце на користь суспільства, для поліпшення природи або умов утримання тварин.

2. Державна фінансова підтримка фермерських інвестицій в переробку або в систему реалізації продукції. Розміри державної підтримки зазвичай становлять 40%, а в несприятливих регіонах – до 50% від витрат фермерів. 

3. Державна фінансова підтримка створення груп виробників-фермерів. Таке фінансове стимулювання здійснюється як  з боку ЄС, так і з боку держави,  в якій створюється кооперативне об'єднання фермерів. 

4. Державна допомога при стихійних лихах. 

5. Державна підтримка з боку ЄС фермерів, однією з цілей діяльності яких є підвищення якості продукції, для  забезпечення їх технікою і поліпшення генетичних характеристик тварин.

6. Допомога на наукові дослідження, сприяння рекламі, на отримання короткострокових позик на поточні витрати.  

Виділяючи види фінансової підтримки фермерів у країнах ЄС,  слід звернути увагу на те, що найбільше заходів спрямовано на підтримку конкурентоздатності сільськогосподарських виробників. Переважно це передбачає інвестиції в сільськогосподарські угіддя, допомогу молодим фермерам і витрати на технічний розвиток .
Розглянемо такий вид допомоги фермерам, як інвестиції в господарські угіддя. Цей захід діє з 1972 року. Підтримка інвестування в сільськогосподарські угіддя  сприяє збільшенню доходів від сільського господарства й поліпшенню умов життя, роботи і виробництва. Інвестиції дають змогу розв’язати такі  завдання: 

– зменшити  витрати виробництва;

– поліпшити  й реорганізувати виробництво; 

– підвищити якість; 

– сприяти захисту навколишнього природного середовища; 

– диверсифікувати діяльність сільгосппідприємств.

Інвестування в сільськогосподарські угіддя здійснюється тільки при виконанні певних вимог: 

– має бути доведена  економічна життєздатність сільськогосподарського підприємства; 

– заходи щодо поліпшення сільськогосподарських угідь повинні відповідати мінімальним  екологічним вимогам;
– інвестування має здійснюватися в ті напрями, в яких у фермера є професійні знання і навики. 

Іноді інвестування провадиться з метою допомогти сільськогосподарським підприємствам адаптуватися до нових  екологічних стандартів. У таких випадках інвестиційний період становить стільки часу, скільки сільськогосподарському підприємству потрібно для вирішення всіх необхідних питань, пов'язаних із переходом на нові стандарти. Не здійснюється підтримка інвестування у виробництво за відсутності ринку збуту продукту, і  всі країни мають обмеження на розмір інвестицій, використовуваних для підтримки.[52, с.2-23]

Загальна сума підтримки становить не більше 40% всіх доступних інвестицій і 50% у менш сприятливих галузях. Процентні співвідношення зростають до 50% і 60% відповідно, якщо інвестуються  господарства молодих фермерів. Цей захід широко застосовується в Іспанії, Франції, Греції, Австрії і Німеччині  і майже не використовується у Великобританії, Нідерландах, Швеції і Ірландії. Цей захід дуже популярний в країнах, що недавно стали членами Європейського Союзу, де з такою метою використовується велика частина фондів сільського розвитку.

Заслуговує на увагу такий вид грошової підтримки, як допомога молодим фермерам. Цей захід здійснюється  з 1972 року. Підтримка молодих фермерів надається за таких умов: 

– фермер молодше 40 років на момент початку своєї фермерської діяльності; 

– у фермера є необхідні знання і навики; 

– фермер вперше починає свою діяльність в даному господарстві; 

– господарство має бути економічно життєздатним і відповідати мінімальним стандартам охорони навколишнього природного середовища.

Допомога може бути надана у вигляді: 

– одноразової виплати в сумі до 25 тис.євро, або до 30 тис.євро у випадку, якщо фермер вдається до послуг консультантів з питань фермерської діяльності протягом 3-річного періоду від початку своєї діяльності;

– субсидій на виплату відсотків по кредитах на ведення фермерської діяльності. 

Державна фінансова підтримка технічного переозброєння сільського господарства, модернізації й оновлення основних фондів обумовлена тим, що скорочення виробничих витрат фермерських господарств, зокрема на зниження рівня ручної праці, і, відповідно, на високий рівень механізації та автоматизації технологічних процесів, дає змогу виробляти конкурентоспроможну продукцію, завдяки чому виробляється продукція конкурентного класу. У практиці розвитку сільськогосподарського виробництва і в тому числі фермерів як основних учасників цього процесу, крім державної підтримки, широко використовуються й ринкові механізми забезпечення фінансової стабільності та розвитку фермерських господарств. Найбільш розповсюдженим і дієвим ринковим механізмом, використовуючи який зарубіжні фермери  підтримують розвиток товарного виробництва в сільському господарстві та забезпечують власні економічні інтереси,  є різноманітні сільськогосподарські кооперативи. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
У Німеччині такі кооперативи  переробляють 80% виробленого в країні обсягу молока, 25% загальних обсягів яловичини та свинини, збувають 50-55%  обсягів зерна та овочів, постачають сільським господарствам до 52-55% необхідних їм засобів  виробництва. У Франції кооперативна сфера діяльності  охоплює переробку і збут 64-67% загальних по країні обсягів зерна та свинини і до 50% – молока.  У США кооперативи забезпечують постачання  на ринок 30%  товарної сільськогосподарської продукції, яку виробляють у країні (в т. ч. 72% всього обсягу молока, 53%  цукру, 30%  бавовни, 25% овочів і фруктів), та постачання сільському господарству до ¼ усіх засобів виробництва, які йому постачаються [188,с.143-151; 87,с.64-48]. 

Дуже високий рівень розвитку сільськогосподарської кооперації спостерігається в країнах Скандинавії та Японії.  У Швеції, Данії, Норвегії, Фінляндії на кооперативи припадає до 85%  обсягу збуту сільськогосподарської продукції та 55-60% загальних поставок фермерам засобів виробництва. Підприємства, що їм належать, виробляють до половини  всієї продукції харчової промисловості. У всіх чотирьох країнах кооперативам  належать практично всі підприємства молочної та переважаюча їх частка із загальної кількості підприємств м’ясної промисловості. 

В Японії фермерські кооперативи переробляють і збувають приблизно 90% всієї продукції сільського господарства  країни  (у тому числі до 100%  обсягу зерна, 95% – картоплі, овочів, фруктів, молока, 85-90% – свинини, яєць і  м’яса птиці)  постачають  фермерам до 80% засобів виробництва, яких фермери потребують. В Ірландії та Новій Зеландії безроздільною  сферою  кооперативної діяльності є розвинена й орієнтована на експорт  молочна і частково м’ясна промисловість. 

Високого рівня розвитку досягли кооперативи по виробничому обслуговуванню фермерських господарств та наданню їм різноманітних  послуг. У Франції та Німеччині  послугами кооперативів по спільному використанню техніки постійно користуються  20-25% власників фермерських господарств. У багатьох країнах кооперативи забезпечують фермерські господарства електроенергією і телефонним зв’язком, надають їм консультаційно-інформаційні послуги, займаються матеріально-технічним забезпеченням цих господарств і обслуговуванням їхньої техніки та обладнання, ведуть  ветеринарне обслуговування, організовують племінну справу. В Скандинавських країнах, Франції, Ірландії кооперативам  належать практично всі, а в Нідерландах -  основна частина (70%) станцій по  штучному заплідненню сільськогосподарських тварин і по контролю за  їх якістю [188, с.143-151; 87, с.64-48; 91]. (табл.1.1)                                                                                            
    Таблиця 1.1
Питома вага кооперативів в аграрному  бізнесі економічно розвинених країн,  % [87, с.64-68; 185, с.160]
	Країна 


	Напрями діяльності кооперативу

	
	Маркетинг, матеріально-технічне постачання (в середньому)
	Збут 

	
	
	Молоко
	М’ясо 
	Овочі та фрукти
	Зерно 



	США 
	
	
	
	
	

	Канада 
	
	
	
	
	

	Швеція
	
	
	
	
	

	Нідерланди 
	
	
	
	
	

	Німеччина 
	
	
	
	
	


Таким чином,  кредитним кооперативам  належить  важлива роль у забезпеченні економічних і фінансових інтересів фермерів. Світова практика переконує, що кредитні кооперативи є альтернативними банкам фінансово-кредитними установами, які успішно надають послуги по заощадженню коштів та отриманню фермерами кредитних ресурсів.  Зокрема, система сільськогосподарських кредитних кооперативів у США видає фермерам до 40% довгострокових та 20% коротко- і середньострокових кредитів. У Німеччині на частку таких кооперативів припадає 24% всіх кредитних коштів, що виділяються  сільському господарству, у Фінляндії – 50%. Частка заборгованості  фермерів сільським кооперативним кредитним касам і банкам у Нідерландах перевищує більше 90% загальної фермерської заборгованості,  в Японії  –  80%,  Франції – близько 70 - 75%,  Португалії – більше 60%,  Бельгії  – 50%,  Швеції – 45% та в Іспанії – 30% [188, с.145-146]. 

Широке розповсюдження діяльності сільськогосподарських кооперативів пояснюється тим, що вони є вдалою формою координації великого виробництва в галузі різного виду послуг із  дрібним фермерським господарством, що базується на індивідуальній земельній власності. Кооперація приваблює фермерів також і тим, що при добровільному рівноправному партнерстві вони повністю зберігають свою господарську самостійність, відповідальність за прийняття управлінських рішень. Кооперативи виконують  функції захисту  інтересів фермерів, підвищують  ступінь їх конкурентоспроможності в системі ринкових зв’язків. 

В всіх країнах в тій чи іншій формі  здійснюється державна політика підтримки кооперативного руху в аграрній сфері [188, с.164-171]. 

Основними напрямами цієї політики є:

–  пільгове оподаткування (іноді до повного звільнення від податків як у Франції);

– надання субсидій і пільгових державних кредитів.

Діяльність фермерських кооперативів у країнах ЄС фінансується за рахунок власних і позичкових ресурсів, а також  державних і наднаціональних субсидій. Джерелом власних коштів кооперативів  є їхні пайові та щорічні внески і відрахування від прибутку. До позичкових коштів кооперативів  належать позики, отримані  через систему спеціальних сільськогосподарських   кредитних організацій і банків. 

Наступним напрямком державної допомоги є державні й наднаціональні субсидії, які виділяються на пріоритетні напрямки. Першочергове значення має фінансування будівництва кооперативних сховищ, підприємств з переробки фермерської продукції, а також продукції, що користується великим попитом на ринку. На ці цілі передбачено не лише державні субсидії, а також субсидії з інтеграційних фондів ЄС (для країн-членів ЄС).

Так, за допомогою державних кредитів і субсидій значною мірою відбувалося становлення сільськогосподарських кооперативів у Скандинавських країнах, створення електричних і телефонних  кооперативів  у сільських районах США, формування системи  сільськогосподарського кооперативного кредиту у Франції та Японії, розвиток розгалуженої мережі кооперативів з колективного використання сільськогосподарської техніки у Франції. Через систему сільських кредитних кооперативів  здійснюється державне кредитування сільського господарства під низькі проценти у Франції та Японії (у 2-3 рази нижче комерційних процентів) [188, с.164-171]. Надані кредити для купівлі землі відсотки за кредитами нижчі середнього їх рівня по середньострокових кредитах приватних банків. Для придбання земельних ділянок  у північних районах Швеції надаються безкоштовні субсидії, їх виділяють і для кооперативів, а також при завданні збитків фермерським господарствам внаслідок стихійного лиха. 

Важливим елементом державного регулювання кооперативного руху є система оподаткування. Кооперативи та їх члени  виплачують інтегрований податок, до складу якого входять  податок з обігу, податки на паливо, найману робочу силу, а також ліцензійні відрахування. Звільняються від виплати податків на декілька років кооперативи екологічно чистих технологій, а також ті, що використовують альтернативні джерела енергії (у Німеччині). Для кооперативів, що освоюють пріоритетну продукцію або послуги, податкові ставки зменшуються на визначений період. Пільгове оподаткування поширюється на кооперативи Данії. Зокрема, якщо річний податок на прибуток приватної фірми становить 50%, то кооперативного підприємства – лише 20%. 

У Швеції кооперативи також не підлягають подвійному оподаткуванню. Після сплати податку на прибуток кооперативу частина прибутку, що розподіляється між його членами, не оподатковується, якщо цей розподіл не передбачає  дивідендних виплат  на пайовий капітал. Нині у більшості країн світу зменшується загальна кількість податків,  стосовно кооперативів. Для стимулювання інвестицій в кооперативному об’єднанні  його членам дозволяється  сплачувати податок тільки з частини чистого прибутку кооператорів за умови, що друга частина буде залишатися інвестиційним фондом кооперативу. Урядову  кооперативну політику  характеризує також активна участь державних органів у розробці  й реалізації різноманітних програм, що стосуються  окремих сторін кооперативної діяльності.  Наприклад, прийнята у 1998 р.  п’ятирічна програма розвитку  кооперативного руху Швеції  наполовину субсидується державою. У ряді країн  сільськогосподарські кооперативи представляють інтереси фермерів у цілому перед державними та громадськими  організаціями, а також виконують покладені на них державою певні функції у здійсненні заходів аграрної політики. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Дослідження стану та діяльності фермерських господарств здійснюється за допомогою низки методів дослідження та системи показників. Так, методи дослідження можна згрупувати наступним  чином (рис. 1.3). 
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Рис. 1.3. Показники дослідження діяльності фермерських господарств

Отже, представлений рисунок демонструє комплексний підхід дослідження інформації з використанням кількісних та атрибутивних методів, які дозволяють оцінити абсолютні та відносні показники з позиції  їх якісних характеристик. Логічним у процесі дослідження діяльності підприємств (фермерських господарств) є оцінка результатів господарювання в динаміці з використанням показників ефективності.

Зокрема, у наступному розділі дисертаційного дослідження буде здійснено факторний аналіз результатів діяльності фермерів, проаналізовано рентабельність господарювання у фермерських господарствах та оцінено ефективність їх витрат у прогнозованому періоді. 
Висновки до  розділу 1
В результаті узагальнення теоретичних основ фінансового забезпечення фермерських господарств  автором було зроблено наступні висновки. 

Однією з форм підприємницької діяльності в аграрному секторі є фермерські господарства, які, використовуючи земельні ділянки, що є у їх розпорядженні, виробляють товарну   сільськогосподарську   продукцію, займаються її переробкою та реалізацією з метою одержання  прибутку. Функціонування й розвиток фермерських господарств, як і будь-яких інших підприємств, потребує фінансового підґрунтя. Саме наявність фінансових ресурсів, їх ефективне використання визначають фінансовий стан підприємства – його платоспроможність і фінансову стабільність. 

Визначення поняття фінансових ресурсів концентрується, як правило, на визначенні структури джерел надходження грошових коштів на підприємство (фермерське господарство). Тому відмінності у визначенні поняття «фінансові ресурси» для підприємств різних галузей економіки можна виявити залежно від відмінностей у джерелах грошових коштів підприємств обраної галузі.

Для фінансування  своєї діяльності та розвитку фермери використовують власні й залучені із зовнішніх джерел кошти. Власні кошти – це кошти засновників, прибуток, амортизаційні відрахування. Зовнішні фінансові ресурси фермерів – це кошти державної фінансової підтримки, кредити суб’єктів господарювання, кредити банків і  кредитних кооперативів, факторинг, лізинг.

З’ясовано, що отримати  як ресурси на власне функціонування і розвиток кошти з  кредитних ринків  фермери можуть двома шляхами: 

– через співпрацю з фінансово-кредитними установами (банками);
– через використання інструменту взаємного кредитування (кредитної кооперації): шляхом заснування фермерами фінансово-кредитних установ (кредитних кооперативів) і завдяки їх діяльності продукування кредитних ресурсів на власне розширене відтворення в майбутньому.  

Зважаючи на те, що характерною для фермерів особливістю щодо їх забезпеченості фінансовими ресурсами є використання  інструменту взаємного кредитування (кредитної кооперації), в уточненому варіанті фінансові ресурси фермерських господарств, які можуть бути направлені на розширене відтворення, розглядаються  автором як сукупність власних коштів, коштів, залучених з кредитних ринків, а також коштів, що продукуються на кредитних ринках з використанням інструменту взаємного кредитування.   

Автором визначено, що на фінансове забезпечення фермерів впливає специфіка сільськогосподарського виробництва, яка проявляється в наступному: 

– в частині формування основного капіталу для фермерів характерним є   використання землі як основного засобу виробництва та  переважання продуктивної і робочої худоби в його структурі; 

– в частині формування оборотного капіталу для фермерів характерним є   сезонність потреб у фінансових оборотних коштах, а також те, що переважна більшість оборотних ресурсів формується в натуральній формі (молоді тварини,  тварини на відгодівлі, насіння, ремонтні матеріали, паливо, мінеральні добрива), оминаючи грошову фазу кругообігу; 

– в частині виробництва для фермерів характерним є тривалість виробничого циклу та залежність від природного середовища;

– в частині взаємодії з іншими підприємствами і населенням при виробництві  та збуті сільськогосподарської продукції  для фермерів характерним є наявність цінового перерозподілу не на користь сільськогосподарських виробників, нееластичність попиту  за ціною на продукцію продовольчої групи, нееластичність попиту за доходами. 

З урахуванням наявності перелічених  умов функціонування виробників-фермерів, автором доведено, що переважання негрошових форм основних і оборотних засобів, сезонність і тривала окупність аграрного виробництва, диспаритет цін, нееластичність попиту за ціною та попиту за доходами є факторами, що обумовлюють високу залежність фермерських господарств від зовнішнього фінансування та обмежують можливості фермерських господарств у отриманні зовнішніх кредитних коштів. 

Вибір форм й методів фінансування фермерського виробництва вирішується з урахуванням таких факторів, як вартість капіталу, що залучається; ефективність його віддачі; співвідношення власного та позичкового капіталу, що визначає фінансовий стан підприємства; ступінь ризику різних джерел фінансування; економічні інтереси інвесторів й позичальників. 

У розділі узагальнено, що фінансове забезпечення розвитку фермерського господарства в розвинених країнах здійснюється з використанням  державних і ринкових механізмів. Зокрема, державна підтримка надається у формі: субсидій, цінового регулювання, податкового стимулювання, державних інвестицій в систему переробки і збуту продукції, допомоги при стихійних лихах, допомоги молодим фермерам,  державної підтримки технічного переоснащення сільськогосподарських виробників тощо. Основним ринковим інструментом зміцнення фінансового стану фермерів є активний кооперативний рух поряд з державною підтримкою його функціонування на етапі становлення кооперативів.

Опанування складових та особливостей фінансового забезпечення фермерів у поєднанні з урахуванням існуючих у світовій практиці механізмів підтримання фінансової стабільності фермерських господарств сприятиме вдосконаленню державної регуляторної політики в Україні, активізації діяльності фермерів, які мають посісти належне місце у складі сільськогосподарських виробників-підприємців.  

Цілі управління фінансовими ресурсами фермерських господарств





Завдання  управління





Методи управління





Цілі управління





організація





розробка та впровадження стратегії управління фінансовими ресурсами





зростання доходів підприємства





контроль





мотивація





аналіз використання





координація і регулювання





планування ефективності вхідних і вихідних фінансових потоків на підприємстві





поліпшення та оптимізація структури джерел формування фінансових ресурсів





виділення пріоритетних об’єктів фінансування діяльності





економічні адміністративні соціально-психологічні





Стратегічні цілі діяльності фермерських господарств





Стійкий фінансовий стан


Конкурентоспроможність продукції


Диверсифікація діяльності (переробка продукції і доведення її до споживача, інвестиційно – інноваційна діяльність)


Вихід на новий рівень підприємництва (реалізація власних амбіцій)





Інформація про об’єкт дослідження (діяльність фермерських господарств)





Показники 





кількісні





атрибутивні (якісна оцінка отриманих показників)





абсолютні





відносні





прибуток;


собівартість;


чисельність працюючих;


ресурсний потенціал;


та ін.





рівень рентабельності;


норма прибутку;


продуктивність праці;


фондовіддача;


фондоозброєність;


та ін.





змістовність;


достовірність;


достатність;


актуальність;


своєчасність;


точність;


стійкість;


та ін.
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