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РОЗДІЛ 1. НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ 

1.1. Науково-теоретичні аспекти процесу енергозбереження

в діяльності підприємств

Формування стійких загальносвітових тенденцій до зростання цін на вуглеводні енергоресурси, посилення негативного впливу життєдіяльності людини на стан екологічної системи, а також подальше загострення конкуренції національних економік під дією глобалізацій цих процесів актуалізували проблему ефективного державного регулювання країн в енергетичній сфері та визначили його сучасні пріоритети. 

Енергетична політика України на сучасному етапі, який характеризується загостренням проблеми сталого та безризикового енергозабезпечення країни, виступає одним з визначальних і системоутворюючих чинників національної конкурентоспроможності. Це обумовлено тим, що конкурентна позиція вітчизняної економіки у європейському та світовому просторі залежить від ступеню національної енергобезпеки та безпосередньо детермінується екологічно гармонізованим рівнем енергетичної ефективності виробництва, а також ефективності споживання енергоресурсів іншими секторами суспільного життя. Таким чином динаміка конкурентоспроможності української економіки, зважаючи на її існуючий технологічний уклад і наявну ресурсну базу, функціонально пов'язана із результативністю енергетичної політики держави. Одними з найбільш гострих проблем України на сучасному етапі її розвитку є проблеми стабільного енергозабезпечення й ефективного використання енергоресурсів, від рішення яких значною мірою залежить рівень економічного і соціального розвитку суспільства.

Перші кроки на шляху формування національної політики з енергозбереження Україна зробила у 1994 р. прийнявши Закон України «Про енергозбереження»(74/94-ВР). Цей Закон визначає правові, економічні, соціальні та екологічні основи енергозбереження для всіх підприємств, об'єднань та організацій розташованих на території України, а також для громадян [1].
Метою законодавства про енергозбереження є регулювання відносин між господарськими суб'єктами, а також між державою, юридичними та фізичними особами у сфері енергозбереження, що пов'язана з видобуванням, переробкою, транспортуванням, зберіганням, виробленням та використанням ПЕР; забезпечення заінтересованості підприємств організацій та громадян в енергозбереженні; впровадженні енергозберігаючих технологій; розробці і виробництві менш енергоємних машин та технологічного обладнання; закріплення відповідальності юридичних і фізичних осіб у сфері енергозбереження.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
На темпи зниження енергоємності ВВП впливають такі чинники як: невідповідність тарифів і цін на енергоресурси витратам на їх виробництво; економічні ризики, пов’язані із функціонуванням природних монополій; споживання енергоресурсів за відсутності приладів обліку; високий рівень втрат енергоресурсів під час їх передачі та споживання; існуюча проблема погашення взаємної заборгованості на оптовому ринку енергоресурсів; низький рівень впровадження енергоефективних технологій та обладнання; високий рівень фізичної зношеності технологічного обладнання в усіх галузях національної економіки.
Основними принципами державної політики у сфері енергозбереження є:

· створення державою економічних і правових умов заінтересованості в енергозбереженні юридичних та фізичних осіб;

· здійснення державного регулювання діяльності у сфері енергозбереження на основі застосування економічних, нормативно-технічних заходів управління;

· пріоритетність вимог енергозбереження при здійсненні господарської, управлінської або іншої діяльності, пов'язаної з видобуванням, переробкою, транспортуванням, зберіганням, виробленням та використанням паливно-енергетичних ресурсів;

· наукове обґрунтування стандартизації у сфері енергозбереження та нормування використання паливно-енергетичних ресурсів, необхідність дотримання енергетичних стандартів та нормативів при використанні палива та енергії;

· створення енергозберігаючої структури матеріального виробництва на основі комплексного вирішення питань економії та енергозбереження з урахуванням екологічних вимог, широкого впровадження новітніх енергозберігаючих технологій;

· обов'язковість енергетичної експертизи;

· популяризація економічних, екологічних та соціальних переваг енергозбереження, підвищення громадського освітнього рівня у цій сфері;

· поєднання методів економічного стимулювання та фінансової відповідальності з метою раціонального використання та економного витрачання паливно-енергетичних ресурсів;

· встановлення плати за прямі втрати і нераціональне використання паливно-енергетичних ресурсів;

· вирішення проблем енергозбереження у поєднанні з реалізацією  енергетичної програми України, а також на основі широкого міждержавного співробітництва [1].

Основні положення політики енергозбереження, що знайшли відображення у Законі України «Про енергозбереження» надані у таблиці 1.1.








Таблиця 1.1

Основні положення політики енергозбереження згідно Закону України «Про енергозбереження» [1]

	Стратегічні цілі політики енергозбереження
	Концептуальні чинники, які визначають результативність енергозбереження
	Пріоритетні напрями та заходи з підвищення енергоефективності та енергозбереження

	· 
	· 
	

	· 
	· 
	· 

	· 
	· 
	· 

	· 
	· 
	· 


Об'єктами правового регулювання відносин у сфері енергозбереження є відносини у сфері функціонування енергетичного господарства України, проектування, створення та впровадження наукових та конструкторських розробок, пов'язаних з підвищенням ефективності використання палива та енергії, інформаційного забезпечення народного господарства та населення з проблем енергозбереження, а також у сфері управління та контролю за використанням ПЕР.
Суб'єктами правого регулювання відносин у сфері енергозбереження є юридичні та фізичні особи, в результаті діяльності яких здійснюється:
- проведення енергозберігаючої політики та заходів щодо енергозбереження в усіх галузях народного господарства - промисловості, транспорті, будівництві, сільському господарстві тощо, соціальній сфері та побуті, а також у сфері міждержавного та міжнародного співробітництва;
· видобування, переробка, транспортування, виробництво, зберігання та використання всіх видів палива, теплової та електричної енергії;
· виробництво та поставка енергетичного та енергоспоживаючого обладнання машин, механізмів, конструкційних, будівельних матеріалів та іншої продукції, приладів обліку, контролю і регулювання  витрачання енергоресурсів;
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Важливі уроки щодо розробки та послідовного і системного впрова​дження політики енергоефективності Україна може винести з вагомого пози​тивного досвіду Європейської спільноти. Протягом останніх років в ЄС головні напрями цієї політики були пов'язані з упровадженням у всіх інституціональних секторах енергозберігаючих технологій і обладнання, активізацією використання альтернативних джерел енергії, скороченням технологічних і комерційних втрат при виробництві, транспортуванні та споживанні енерго​носіїв. Завдяки реалізації обґрунтованої, послідовної і досить амбіційної по​літики енергоефективності країнам ЄС вдалося досягти відчутного результату - тенденції динаміки їх загальних показників енергоспоживання та енергоємності валового виробництва у 1990-2005 р.р. стали діаметрально протилежними (рис. 1.1), що беззаперечно засвідчує високоефективне використання енергетичних ресурсів в Євросоюзі для забезпечення його економічного зро​стання. Причому йдеться про стале зростання, оскільки протягом указаного періоду ці тенденції підтверджуються як у макроекономічному розрізі, так і в розрізі секторів - ключових еиергоспоживачів в ЄС. 
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Рис. 1.1. Динаміка індикаторів споживання енергоресурсів та енергоефективності в ЄС-25 протягом 1990-2005р.р. [59, С.28]
Протягом п'ятнадцятирічного періоду в ЄС-25 зафіксовано середній темп приросту реального ВВП на рівні 2%, у зв'язку з чим обсяги валового споживання енергоресурсів в одиницях нафтового еквіваленту зросли на 12% до 1750 млн. т у. п., кінцевого енергоспоживання - відповідно на 15% до 1168 млн. т у. п. Водночас енергоємність промислового виробництва (в розрахунку на одиницю доданої вартості) поточного складу країн ЄС у 2006 р. скоротилася порівняно з 1990 р. майже на 18%, ефективність використання енергоресурсів населенням (у розрахунку на одиницю приватного доходу) - на 16%, питомі енергозатрати в транспортному секторі - відповідно на 1%.

Внаслідок реалізації цілеспрямованих регулярних заходів, пов'язаних із впроваджен​ням енергозберігаючих промислових, транспортних і будівельних технологій, запровадженням енергетичного маркування та жорсткіших норм і стандартів енергоспоживання, розширенням енергосервісних послуг і нарощенням виробництва відновлювальних видів енергії, рівень енергоефективності економіки ЄС протягом 90-х років щороку зростав у середньому на 1,5%. За вказаний період в ЄС-25 поліпшився основний макроекономічний показник енергоефективності: енергоємність його ВВП, обчислена з урахуванням ПКС, протягом 90-х років була скорочена на 17% (з 220 до 182 г у. п./євро), а протягом 2000-2005 р.р. - ще на 3% (зі 185 до 179,5 г у. п./євро). 
У роботах [57, 60, 142] відмічається, що сучасну європейську політику енергоефективності вигідно вирізняє:

· наявність міцного програмного та законодавчо-нормативного підґрунтя;

· застосування низки адекватних інструментів та ініціатив щодо реалізації політики, функціонування дієвої системи моніторингу та контролю за їх застосуванням;

· комплексне поєднання з іншими напрямами державного регулювання, зокрема, екологічною та економічною політикою.

Абсолютним пріоритетом для більшості держав стає дотримання засад сталого розвитку, який передбачає генерування стійких темпів економічного зростання за умови виконання жорстких екологічних вимог. Цей пріоритет змушує уряди у сфері державного регулювання приділяти посилену увагу політиці ефективного та менш екологічно деструктивного використання енергоресурсів, що відображено в низці публікацій міжнародних організацій і наукових кіл.

Кабінет Міністрів України своєю Постановою № 148 від 05.02.97р. схвалив «Комплексну Державну програму енергозбереження» (КДПЕ), розроблену Держкомітетом України по енергозбереженню разом з Мінекономіки і НАНУ, головною особливістю якої є те, що енергозбереження вводиться у ранг Державної політики. Стратегічною метою Державної політики енергозбереження є вихід України на рівень передових країн з ринковою економікою по енергоємності як ВВП, так і окремих видів продукції, робіт і послуг. Головним завданням КДПЕ є визначення загального існуючого і перспективного потенціалу енергозбереження, розробка основних напрямків його реалізації у виробництві і сфері послуг, створення програми заходів і завдань по підвищенню енергоефективності й освоєння потенціалу енергозбереження. 

Суб'єктами господарювання Мінагрополітики на І етапі реалізації КДПЕ планувалося зекономити 5,2млн. т у. п., в тому числі у 2000 р. близько 2,0 млн. т у. п. За рахунок впровадження заходів з підвищення рівня енергоефективності за 1996-2000 р.р. в АПК зекономлено близько 713 тис. т у. п., що складає 13,7 % від завдань Програми. На об'єктах Міністерства проводилися роботи щодо оптимізації структури посівних площ, скорочення рівня розораності сільськогосподарських угідь за рахунок виведення малопродуктивних ерозованих земель, переведення систем опалення з заміною технології пару на гарячу воду, реконструкції та комплексної автоматизації теплогенеруючого допоміжного обладнання діючих котелень тощо.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Основним недоліком КДПЕ було те, що в ній не були визначені суб'єкти та механізми фінансування заходів з підвищення енергоефективності. Положення КДПЕ не мали характеру прямої дії, а відповідний директивний документ для її реалізації не був прийнятий, тобто механізм виконання заходів, передбачених Програмою фактично був відсутній.
У 1997 році була розроблена та прийнята Програма державної підтримки розвитку НВДЕ та малої гідро і теплоенергетики, що передбачала розвиток актуальних напрямків сучасної енергетики України, формування галузевої та регіональної політики з використанням альтернативних джерел енергії та альтернативних видів палива. Поетапна реалізація завдань Програми до 2010 р. повинна була дати можливість забезпечити заміщення традиційних ПЕР в обсягах 10% від їх загального споживання в країні. Завдяки роботі, проведеній більшістю міністерств, відомств, обласних і міських державних адміністрацій, інших органів виконавчої влади та за участю Комітету, згідно з наданими даними, за рахунок використання НВДЕ та альтернативних видів палива за період 1996-2004 р.р. заміщено традиційних ПЕР в обсязі понад 68 млн. т у. п., в основному (95%) за рахунок виробництва та споживання штучних горючих газів та використання вторинних енергоресурсів, які виникають в металургійній та хімічній промисловостях. 

За ініціативою НАНУ і на виконання розпорядження Президента України, згідно з рішенням Верховної Ради у 2003 р. було розроблено проект Енерге​тичної стратегії України до 2030 р. Серед основних задач реалізації Енергетичної стратегії слід назвати: по-перше - це забезпечення повного, надійного та якісного постачання енергетичних продуктів. Друге - підвищення економічної ефективності та екологічної безпеки через впровадження новітніх енергозберігаючих технологій. По-третє, зниження енергоємності ВВП до 0,24 кг умовного палива на 1 дол. США, або у 2 рази. По-четверте, досягнення соціальної спрямованості розвитку енергетики. П'яте – це підвищення рівня енергетичної безпеки за рахунок:
· зменшення енергетичної залежності країни від зовнішніх поставок палива у 5 разів (з 54,8 відсотка у 2005 р. до 11,7 відсотків - у 2030 р.);

· зростання виробництва електро- та теплоенергії на власному паливі з 38,1 відсотка до 98,1 відсотка в 2030 р.;

· диверсифікації джерел і маршрутів постачання природного газу та нафти;

· створення в країні стратегічного резерву нафти та природного газу;

· зменшення споживання природного газу в країні до 49 млрд. м3 на рік.

Необхідний для реалізації даної стратегії розрахунковий обсяг капіталовкладень становить 450,8 млрд. грн.

Однак, за сьогоднішнього стану справ виконання цих показників вельми сумнівне. Указ Президента України від 27.12.2005 р. "Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 09.12.2005 р. "Про стан енергетичної безпеки України та основні засади державної політики у сфері її забезпечення" фактично залишився невиконаним. Це стосується виконання п.1.3. Указу, де встановлюється план з перегляду і конкретизації заходів Комплексної програми енергозбереження України, зокрема щодо істотного зменшення газової складової в енергоспоживанні підприємств металургійної, хімічної промисловості, житлово-комунального господарства та п. 2.4. Указу, де мова йде про завершення оснащення лічильниками газу житлового фонду, заміну застарілих вузлів обліку газу промислових підприємств та підприємств теплопостачання.
Одним з найкрупніших споживачів пального та електроенергії є агропромисловий комплекс України, зокрема сільськогосподарське виробництво. 
Агропромисловий комплекс (АПК) – це система взаємопов’язаних елементів трансформації споживання, передачі, надання та створення енергії, результатом взаємодії яких є створення валового продукту. В АПК України, особливо у сільському господарстві, сьогодні практично відсутня енергозберігаюча техніка і технології, недостатньо використовуються нетрадиційні альтернативні джерела енергії, невиправдано високими є транспортні затрати і витрати матеріалів та енергії, невідпрацьована оптимальна система енергозабезпечення, високою є енергоємність технологічних операцій і продукції, що у комплексі негативно відбивається на ефективності її виробництва. Це в цілому негативно позначається на соціально-економічній ефективності аграрної економіки країни.
Сільське господарство є однією з енергоємних галузей народного господарства. Про це свідчать наступні дані [124, С.67; 139, С.12;]: для гарантованого проведення сільськогосподарських робіт за технологічними нормами Україні щороку необхідно близько 1870 тис. т дизельного пального і 620 тис. т бензину. Витрати енергоресурсів на 1 га посівних площ коливаються у межах 20-30 ГДж, що нижче рівня країн з розвинутим сільським господарством. Енергоємність продукції цієї галузі складає 500-700 МДж/ц, що приблизно у 3 рази більше, ніж у розвинутих країнах світу. Науковці [46, C.190; 96, C.86] відмічають, що за останні роки споживання енергетичних ресурсів в аграрному виробництві України виросло у 3 рази й при сучасному рівні розвитку техніки та технології ріст обсягів виробництва сільськогосподарської продукції на 1% потребують росту енерговитрат більш ніж на 30%.

Основним джерелом паливної енергії в агропромисловому комплексі  вважаються нафтопродукти, значна роль приділяється також електроенергії, природному й зрідженому газу, не виключаються такі види джерел енергії, як вугілля, дрова й ін.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
У зв'язку із цим ціноутворення покликане стати невід'ємним елементом політики стимулювання економії енергії. Підвищення цін на паливо неминуче веде до його економії, що на початковому етапі виражається в зниженні споживання ПЕР без зміни технології й переоснащення виробництва. На другому етапі споживачі прагнуть знайти шляхи енергозбереження за рахунок удосконалювання заходів щодо енергопостачання, модернізації процесів трансформації енергії. Нарешті, на третьому етапі починається впровадження вдосконалених технологічних прийомів, що забезпечують більшу ефективність, утилізацію традиційних видів енергії, а також активне залучення у виробництво альтернативних енергоносіїв.

Під економією й раціональним використанням палива та енергії в АПК розуміється зниження витрат на одержання продуктів харчування, оптимальний розподіл енерговитрат по всіх ланках АПК без зменшення обсягу, якості й номенклатури виробництва сільськогосподарської продукції. Ступінь наукових і практичних пророблень конкретних заходів досить різна: від пропозицій, реалізація яких дає відчутний економічний ефект уже сьогодні, до проектів, виконання яких очікується в доступній для огляду перспективі [102, C.73 ].

Однак, дослідники [49, C.14; 62, С.14-15] відмічають, що використання енергетичних ресурсів у сільському господарстві має свої особливості, які визначаються специфікою енергетичних процесів у землеробстві та тваринництві і визначають потребу в енергетичних потужностях та енергоресурсах. Енергоспоживання у сільськогосподарському виробництві охоплює використання всіх видів енергії для виробництва продукції, надання послуг, виконання робіт з метою задоволення потреб підприємств та населення, та отримання економічного ефекту. Мороз О.В. підкреслює, що «…господарська діяльність представляє собою сукупність процесів трансформації різних енергетичних потоків з метою створення матеріальних ресурсів визначеного кількості та якості» [93, С.34].

Науковці виділяють наступні особливості енергоспоживання у сільськогосподарському виробництві: наявність біологічних факторів виробництва (рослин, тварин, ґрунтової мікрофлори та ін.) [51, С.11]; використання земельних ресурсів як визначального фактору сільськогосподарського виробництва [106, С.17]; залежність енергетичної ефективності виробництва від погодно-кліматичних умов, сезонність виробництва рослинницької продукції [67, С.5]; різноманітність технологічних процесів, що обумовлюють високу диференціацію паливно-енергетичних ресурсів, що використовуються [42, С.14]; значну територіальну розосередженість виробничих об’єктів; наявність нестандартних процесів виробництва.

Розглядаючи енергетичні ресурси як чинник здійснення аграрного виробництва, Подолинський С.А. [105, С. 22] визначив енергетичну доцільність виробництва продукції скотарства: „…якби метою скотарства було єдине бажання одержати більше механічної роботи, то величезна кількість роботи худоби була б згодом змінена машинами, та утримування домашніх тварин відбувається і заради іншої мети, а саме для одержання м’яса, молока, шкіри, вовни, добрив й ін. ”. Крім того, цей вчений виявив одну з основних відмінних ідей максимального використання у сільському господарстві енергії природи, або, як ми це сьогодні називаємо, альтернативних джерел енергії.

Одним з джерел енергії, що широко використовується в аграрному секторі, є електроенергія. Значна протяжність мереж електропередач, розміщення малопотужних споживачів електроенергії на відносно великої території, низька завантаженість електротрансформаторів, значна дисиметрія струмів та напруг, реактивні навантаження впливають на втрати електроенергії, які сягають більш 15% [50, С.47].

Виходячи з вищесказаного, можна погодитися з Огинським А.М. [102, С.73 ] у тому, що «…проблема енергоспоживання у сільському господарстві України й висока енергоємність його продукції пов’язана не тільки з порівняно низьким техніко-технологічним рівнем виробництва, але й зі всією соціально-економічною та екологічною організацією використання сільськогосподарських земель. Висока енергоємність вітчизняної продукції є функцією загальної кризи системи сільського господарства України…».

В умовах економічної та енергетичної кризи одним з важливіших напрямків виходу сільського господарства з кризового стану є впровадження в практику сільськогосподарського виробництва ресурсо- та енергозберігаючих технологій. Особливо актуальним цей напрям стає у зв’язку із різким скороченням постачанням енергоресурсів товаровиробникам за доступними цінами. Енергозбереження має велике значення для всіх напрямків сільськогосподарського виробництва: землеробства, тваринництва, переробної промисловості. Енергозбереження є процесом, під час якого зменшується потреба в паливно-енергетичних ресурсах на одиницю кінцевого корисного ефекту при їхньому використанні. Оскільки в процесі виробництва матеріальних благ і послуг споживається тільки та частина енергії, що спроможна виконувати роботу, то енергозбереження зводиться як до заощадження паливно-енергетич​них ресурсів, так і до забезпечення максимальної ефективності їх використання. Економія паливно-енергетичних ресурсів визначається як абсолютне зменшення енергії, що має місце в результаті зменшення дійсного попиту. У цілому цей попит може бути зменшений шляхом зміни в політику ціноутворення, регулювання, технологічних змін [118, С.5-6].

Визначальна роль енергозбереження у процесі гарантування енергетичної безпеки, нарощування конкурентоспроможності та прискорення економічного розвитку України, приблизна оцінка його потенціалу, а також найбільш дійові механізми реалізації енергозберігаючих заходів, висвітлюються у наступних працях [54; 115; 125] вітчизняних науковців. Основні види енергозбереження в АПК можна класифікувати за наступними напрямками (табл. 1.2). 

Особливо актуальним є вивчення можливостей застосування в сільському господарстві та й в АПК в цілому нетрадиційних і альтернативних джерел енергії, оскільки в наявності такі джерела в Україні є, а використання їх поки що мінімальне.
У роботі [90, С.3] підкреслюється, що досить перспективними для агропромислового комплексу представляються вторинні, а також НВДЕ. Україна володіє значним потенціалом НВДЕ, доцільно-економічний баланс яких приблизно дорівнює 63 млн. т у. п., однак частка використання його у енергетичному балансі до цього часу складає близько 1%. Також Кірюшатов А.І. [68, С.3] одним з напрямків енергозбереження виділяє активне застосування НВДЕ. Вторинні енергоресурси можна використовувати без зміни виду енергоносія або з його зміною шляхом виробітку теплоенергії, штучного холоду або електроенергії в біогазових установках [90, С.4].












Таблиця 1.2

Види енергозбереження в АПК

	Напрямки енергозбереження в АПК
	Форми економії й раціонального використання ПЕР в АПК

	1
	2


Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Дослідники у наукових роботах [83, 117, 138] визначають наступні основні проблеми розробки та впровадження політики енергозбереження в АПК, які показують її низьку ефективність: 

· заміщення акцентів в частині енергоспоживання з принципу підвищення енергоефективності на принцип досягнення енергозбереження, тобто забезпечення абсолютного скорочення обсягів енергоспоживання замість скорочення енерговитрат на одиницю виробленої продукції;
· недоліки у ціно- і тарифоутворенні на енергоносії, що призводять до перехресного субсидування;
· інвестиційна непривабливість аграрного сектору;
· відсутність у сільгоспвиробників вільних оборотних засобів для придбання необхідної кількості енергетичних ресурсів;
· високі процентні ставки за кредити та, виходячи з цього, великі витрати на нарощування капіталу;
· наявність колосальної заборгованості за раніше спожиті, але своєчасно не оплачені енергоносії;
· великі понаднормативні втрати енергоносіїв та води;
· низький рівень впровадження автоматизованих приладів обліку споживання та розрахунку за спожиту енергію;

· неефективність системи управління використанням енергоресурсів, нестабільне фінансове становище значної кількості суб'єктів господарювання;
· незадовільний технічний стан, зношеність основних фондів більшості діючих енергетичних об'єктів та мереж, використання застарілих технологій у виробництві, транспортуванні та споживанні енергії;
· електропостачання сільськогосподарських підприємств здійснюється на низької частоті, в наслідок чого збільшується ризик виходу з ладу електрообладнання, а також відключення сільських споживачів від електричної енергії, що спричиняє значний фінансовий збиток, порушення правил безпеки на робочих містах та технологічних процесах;
· відсутність мотивації, т. я. заходи з енергозбереження не несуть прямої вигоди, а також ставки оподаткування не дозволяють реінвестувати кошти в енергозбереження;
· неможливість вибору постачальника енергоресурсів та типу енергоносія;
· відсутність інтегрованих підходів до реалізації політики енергозбереження, енерго​ефективності, екологічної безпеки та сталого розвитку економіки АПК;
· недосконалість нормативно-правової бази забезпечення ефективного використання енергетичних ресурсів та енергозбереження, відсутні санкції за несплату спожитих енергоносіїв.
1.2. Сутність та складові економічного механізму енергозбереження

Економічний механізм енергозбереження – це сукупність заходів, що забезпечують максимально ефективне використання енергетичного потенціалу при мінімальних питомих витратах енергії на виробництво одиниці продукції [91 С.3-8]. Цей механізм передбачає: 

· виключення із практики перекладання значної частини вартості енергоресурсів, які витрачають побутовими споживачами й аграрним сектором, на промислові підприємства, що перешкоджає ощадливій витраті енергії, знижує конкурентоздатність зробленої продукції, сприяє  росту цін на товари промислового виробництва; 

· відповідність тарифів на енергію фактичним витратам на її виробництво, передачу й розподіл; 

· установлення абонентного тарифу для оплати теплової енергії в комунально- побутовому секторі, при якому споживач буде оплачувати послуги із забезпечення стандартного теплового режиму приміщень, гарячого й холодного водопостачання; 

· введення штрафних санкцій за недовідпустку енергії, розмір яких відповідав би економічному збитку, понесеному підприємствами; 

· захист фінансових інтересів виробників енергії від несплати за відпущену електроенергію із правом відключення споживача при несплаті в строк за витрачену енергію; 

· створення фондів енергозбереження для фінансової підтримки енергозберігаючих проектів на загальнодержавному й регіональному рівнях; 

· стимулювання виробництва енергозберігаючого встаткування шляхом надання кредитів, дотацій, пільгового оподатковування на початковий період виробництва для забезпечення більше швидкого нарощування темпів його виробництва; 

· проведення аудитів енергоємного виробництва, введення стандартизації й системи нормування при використанні енергоресурсів у всіх сферах діяльності; 

· залучення закордонних інвестицій в енергозбереження.

Метою впровадження економічного механізму енергозбереження в господарчу практику є інтенсифікація та розширення процесів енергозбереження в умовах становлення та розвитку ринкових відносин в економіці. 

Завданням економічного механізму енергозбереження є стимулювання раціонального використання та економії паливно-енергетичних ресурсів, створення виробництва і широкого застосування енергетично ефективних технологічних процесів, обладнання та матеріалів [1].
Економічні заходи для забезпечення енергозбереження згідно Закону України «Про енергозбереження» представлені на рис. 1.2.


Рис. 1.2. Економічні заходи енергозбереження
Концепція ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів знаходить свій розвиток у стратегічних програмах. Існує об’єктивна необхідність спрямувати розвиток енергетики сільського господарства у певне стратегічне русло. Відсутність чіткої стратегії розвитку сільського господарства не дає змоги сформувати й енергетичну стратегію тому, що правове поле формується, за словами Кириленка І. Г., під дією емоцій [69, С.8-10]. В цій ситуації, на думку Саблука П. Т., [115, С.4] відбувається хаотичний рух, що негативно впливає на економічні показники.

Одним з напрямків формування стратегії енергозбереження в АПК є глибокий аналіз ефективності використання енергетичних ресурсів в окремих галузях сільськогосподарського виробництва. На величину витрат ресурсів впливають такі макроекономічні фактори, як інфляційні процеси, система ціноутворення, рівень оплати праці, тому натуральна та вартісна оцінка ефективності сільськогосподарського виробництва не дозволяє у повній мірі оцінити витрати різних ресурсів на виробництво одиниці продукції. Для підвищення достовірності оцінки ефективності необхідно визначити енергетичні еквіваленти, які характеризують енергоємність, ресурсів, що використовуються, на виробництво одиниці сільськогосподарської продукції.

Другим не менш важливим напрямком, є аналіз відповідності законодавства у сфері енергозбереження, стандартів та нормування витрат, що регулюють використання енергетичних ресурсів сучасним вимогам. Як відмічає Сухін Є.І. [125, С. 5] серед найбільш ефективних механізмів державного регулювання у сфері енергоефективності слід виділити нормування питомих витрат ПЕР на одиницю продукції. Існують декілька основних напрямків, що потребують удосконалення законодавства з нормування питомих витрат енергоресурсів, зокрема:
1.
Показники норм питомих витрат ПЕР безпосередньо впливають на обсяг податкових надходжень до державного бюджету, оскільки, відповідно до Закону України "Про оподаткування прибутку підприємств" витрати на придбання паливно-енергетичних ресурсів відносяться до валових витрат платника податку. Таким чином, на сьогодні неефективність використання ПЕР (завищені показники норм питомих витрат ПЕР) компенсується для суб'єктів господарювання віднесенням неефективно використаних ПЕР на валові витрати. З метою створення економічної зацікавленості суб’єктів господарювання в ефективному використанні ПЕР необхідно внести до Закону України «Про оподаткування прибутку підприємства» (ст.5) зміни, які б передбачали заборону віднесення на валові витрати вартості ПЕР спожитих платником податку, понад норми питомих витрат ПЕР, встановлених відповідно до законодавства.
2. Потребує змін порядок погодження та затвердження норм питомих витрат, шляхом запровадження обов'язкової державної експертизи розроблених норм. Функції щодо проведення такої експертизи доцільно покласти на НАЕ. Також необхідно створити систему сер​тифікації підприємств, визначити організації, які мають право розробляти норми та методики нормування питомих витрат ПЕР, ввести енергопаспорти на всіх підприємствах-споживачах енергії незалежно від форм власності.
3. Для забезпечення безумовного дотри​мання порядку нормування питомих витрат ПЕР необхідно встановити адекватну юридичну відповідальність за порушення посадовими особами та суб'єктами господарювання законодавства щодо нормування питомих витрат ПЕР. Зокрема, доцільно передбачити, що у разі відсутності норм питомих витрат, весь обсяг ПЕР, спожитих за період відсутності норм, вважається їх перевитратою. Норми погодження або затвердження з порушенням встановленого порядку, вважаються такими, що відсутні.
Третій напрямок включає забезпеченість енергозберігаючим обладнанням, що відповідає сучасним вимогам, наявність доступної інформації та баз даних про нові енергозберігаючі технології та енергоприлади, а також якісний енергоменеджмент при втіленні енергозберігаючих проектів. У відповідності з вимогами Міжнародних стандартів ISO 9000 управління енергетичними ресурсами та енергетичний менеджмент на кожному сільськогосподарському підприємстві повинні стати важною складовою частиною системи управління якістю продукту або Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Комплексна стратегія енергозбереження в АПК повинна узагальнити і об’єднати галузеву та регіональні програми підвищення енергозбереження та енергоефективності. Серед очікуваних результатів реалізації стратегії енергозбереження можна назвати:

· прийняття нормативно - правових актів для реалізації стратегії, оцінка потенціалу енергозбереження в АПК;
· забезпечення повного, надійного та якісного постачання енергетичних ресурсів;

· виправлення недоліків у ціно- і тарифоутворенні на енергоресурси;

· підвищення економічної ефективності та екологічної безпеки через впровадження новітніх енергозберігаючих технологій;

· зниження енергоємності виробництва сільськогосподарської продукції;

· досягнення соціальної спрямованості розвитку енергетики;

· підвищення надійності енергетичного забезпечення та споживання в аграрної сфері, у тому числі за рахунок використання нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії;

· диверсифікація джерел та маршрутів постачання природного газу та нафти, а також зменшення споживання природного газу за рахунок альтернативних видів палива;

· розв’язання проблеми заборгованості за раніше спожиті, але вчасно не сплачені енергоресурси;

· здійснення розрахунків за спожиті енергоресурси та воду за показниками приладів обліку для всіх категорій споживачів;

· складання галузевого та регіонального паливно - енергетичного балансу, їх оптимізація шляхом збільшення частки альтернативних та місцевих видів палива;

· створення системи моніторингу та контролю показників енергоефективності та енергозбереження, формування системи енергетичного аудиту;

· максимальне використання місцевих джерел енергії.

У результаті реалізації Комплексної стратегії енергозбереження повинні запрацювати ринкові механізми у сфері енергоефективності, що, в свою чергу, дозволить оптимізувати структуру та обсяги енергоспоживання в АПК. 

У рамках реалізації стратегії енергозбереження в АПК однією з ключових проблем є удосконалення економічного механізму і фінансування енергозбереження. 

Економічний механізм енергозбереження, який на відміну від простої зацікавленості виробника щодо зниження енерговитратності сільськогосподарського виробництва через зниження собівартості продукції, повинен мати яскраво виражений стимулюючий характер, з використанням для фінансування заходів з енергозбереження економії коштів, яка досягається у результаті підвищення енергоефективності виробництва сільськогосподарської продукції. Це дозволить підвищувати енергоефективність у сфері сільгоспвиробництва прискореними темпами. Стосовно АПК такий підхід є фактично неминучим внаслідок обвального старіння основних фондів цієї галузі. 

Формування ефективного економічного механізму енергозбереження в АПК передбачає виконання комплексу певних заходів (рис. 1.3). 


Рис. 1.3. Економічний механізм енергозбереження в АПК

Податкові пільги в області енергозбереження містять у собі: 

· пільги на додану вартість для виробників і споживачів у вигляді зниження податку на додану вартість стосовно встановлених ставок на продукцію з характеристиками енергетичної ефективності, що перевищують рівні, регламентовані в стандартах; 

· виключення оподатковування на додану вартість для енергозберігаючої продукції, зробленої по замовленнях і за рахунок засобів загальнодержавного й регіонального фондів енергозбереження; 

· пільги енергозберігаючим організаціям: звільняються від податку на прибуток, одержувану постачальниками енергоресурсів на інвестування енергозберігаючих проектів у власних споживачів; при визначенні тарифів на електричну й теплову енергію в їхню структуру включаються витрати на енергозбереження енергопостачальних організацій і споживачів електро- і теплоенергії (виробники електроенергії й тепла, що не входять у територіальні організації, мають право на відпустку енергії в мережі цих підприємств за договірною ціною); 

· пільги по митах: від мита звільняються імпортовані енергоефективне устаткування, прилади, технічні засоби, що використаються для реалізації загальнодержавної й регіональних енергозберігаючих програм.

Дотації включають: 

· часткове фінансування науково-дослідних, дослідно-конструкторських і проектних робіт галузевого призначення; 

· дотації підприємствам й організаціям на освоєння виробництва нових видів енергозберігаючої техніки; 

· дотації на виробництво досвідчених партій енергетично ефективного встаткування, що використає місцеві види палива, побутові відходи, вторинні енергоресурси, нетрадиційні поновлювані джерела енергії; 

· дотації замовникові на підвищення енергетичної ефективності будинків, споруджень, інженерних систем до нормативного рівня й вище; 

· оснащення виробництва необхідними системами обліку й контролю витрати енергоресурсів; 

· проведення енергетичних експертиз.

Сукупність згаданих заходів (рис. 1.3) прямо або побічно пов'язана з економією електричної енергії й одержанням її за допомогою реалізації відновлюваних джерел енергії від установок, що перетворять енергію біомаси, рослинних і деревних відходів в електричну й теплову.

В результаті аналізу закордонного досвіду Сухін Є.І. [125, С.4-9] пропонує наступні механізми фінансування заходів з енергозбереження та енергоефективності:
1.
Для заохочення енергозбереження або для роботи з неефективним чи надмірним споживанням енергії використовуються різні схеми оподаткування, які підвищують відносну вартість спожитих енергоресурсів або зменшують відносну вартість застосування нових технологій.
2.  Фінансові стимули використовуються для заохочення реалізації політики енергозбе​реження шляхом підвищення економічної привабливості відповідних інвестицій та закупівель, або зниження експлуатаційних витрат. Джерелами пільгових кредитів або субсидій є кошти, які надійшли від запровад​жених податків та зборів.
3. Фінансові стимули також використовуються в комплексних програмах, які поєднують інтереси державних установ, населення та підприємницьких кіл, і виконують функцію розподілу доходів з урахуванням рівня ефек​тивності використання енергоресурсів.
Основними джерелами надходження коштів для функціонування економічних механізмів стимулювання програм, проектів та заходів з підвищення енергоефективності та енергозбереження в Україні згідно діючим законам та постановам є:
· кошти державного та місцевих бюджетів, отримані від встановлення податків, штрафів та підвищеної плати за енергоресурси;

· власні кошти підприємств;

· кредитні кошти;

· залучені інвестиції.

За період існування КДПЕ (1997-2002р.р.) із всіх джерел можливого фінансування програм енергозбереження були профінансовані менш ніж на 20%. Верховна Рада України у державному бюджеті на 2001 р. передбачала інвестиції на енергозбереження в обсязі 25,4 млн. грн., реально було виділено 7,6 млн. грн. У бюджеті на 2002 р. було передбачено 17 млн. грн. для завершення фінансування незакінчених у 2001 р. енергозберігаючих проектів, виконано фінансування лише на 10%; у 2003 р. передбачалося лише 7 млн. грн. В ряді областей за весь період існування обласних програм енергозбереження взагалі не передбачалися видатки на енергозберігаючі заходи. Причинами недофінансування програм є: відсутність власних обігових коштів підприємств, відсутність, відповідно до програм, обсягів фінансування з державного та місцевих бюджетів, ліквідація позабюджетного фонду енергозбереження, відсутність економічних механізмів стимулювання інвестицій у сферу енергозбереження. 

На регіональному рівні при реалізації політики енергозбереження необхідно сформувати джерела фінансування енергозберігаючих проектів, які б дозволяли місцевим органам влади сприяти реалізації енергозберігаючих заходів та стимулювати ініціативу сільськогосподарських підприємств до реалізації потенціалу енергозбереження [126, 127].

Наповнення цих фондів можливо за рахунок реалізації наступних заходів:

· накладання економічних санкцій за неефективне використання енергоресурсів. Закон №760 вніс зміни до Кодексу України об адміністративних правопорушеннях, що збільшують ступінь відповідальності за порушення у сфері енергозбереження;

· надання податкових пільг з ПДВ та податку на прибуток, а також звільнення від митних податків  імпортованих енергозберігаючих товарів, якщо подібні їм у нашій країні не виробляються (ст. 5 Закону України «Про податок на додану вартість» та ст. 19 Закону України «Про єдиний митний тариф»);

· надання податкових пільг підприємствам-виробникам обладнання  для використання нетрадиційних та відновлюваних джерел енергії і альтернативних видів палива, а також підприємствам, які використовують обладнання, що працює на альтернативних видах палива (ст. 7 «Про оподаткування прибутку підприємств»); 

· формування Державного фонду енергозбереження, що передбачено ст. 13 Закону №74, мета якого фінансування заходів з ефективного використання ПЕР. Джерелами формування Держфонду будуть штрафи за порушення законодавства з енергозбереження; частка зборів за використання природних ресурсів; кошти, що отримають за видачу документів дозвільного характеру; доброчинні внески підприємств, установ, організацій;

· пріоритетне кредитування інвестицій в створення енергозберігаючих технологій, виробництва енергозберігаючого обладнання, матеріалів, засобів виміру, контролю та управління витратами паливно-енергетичних ресурсів, створення та втілення технологій використання нетрадиційних джерел енергії, виробництва альтернативних видів палива;

· реалізація механізму самофінансування енергозберігаючих проектів, що  можливо не тільки завдяки централізованому виділенню коштів у державному та місцевих бюджетів, а також завдяки використанню отриманої економії видатків на енергозабезпечення, яка утворюється в результаті попередньо виконаних енергозберігаючих проектів, та залучення для фінансування енергозберігаючих проектів приватних інвестицій. Загальна назва такого порядку виконання проектів перфоманс-контрактинг – механізм інвестування коштів у сферу енергозбереження через енергосервісні компанії (ЕСКО).

Енергоспоживання як економічна категорія визначає величину, структуру, якість енергоресурсів, їхню вартість й енергетичну віддачу. Поряд з рівнем енергозбереження й енергоозброєністю праці вони покликані стати факторами, що формують економічну ефективність виробництва, що впливають як на досконалість застосовуваних технологій, урожайність рослин, продуктивність тварин, дотримання технологічних регламентів, так і на витрати виробництва. У свою чергу, величина прибутку й рентабельність істотно вплинуть на ріст оплати праці, підвищення соціально-економічного рівня життя працівників, позитивно відіб'ються на процесі впровадження досягнень науково-технічного прогресу, у т. ч. сфері економії паливно-енергетичних ресурсів. При економічній оцінці конкретних кроків до економії енергоресурсів варто підрахувати на початковому етапі загальний рівень енергетичних витрат всіх видів ресурсів на виробництво сільськогосподарської продукції за формулою:
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        (1.1)
де Езаг – сумарні витрати енергії всіх видів ресурсів; Ее і – витрати енергії у вигляді енергоресурсів; Еt i – витрати енергії живої праці; Еl i – енергетичні витрати, упредметнені у вигляді основних засобів; Еп і – енергетичні витрати у вигляді оборотних засобів.

Обсяг енергії, що акумулюється у результаті сільськогосподарського виробництва у готовій продукції, визначається наступним чином:
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де Qо, Qд – обсяги виробленої продукції відповідно основної та додаткової, кг; kо, kд – коефіцієнти перерахунку продукції в енергетичні одиниці, Дж/кг.

Ефективність енергетичних витрат в аграрному виробництві визначається співвідношенням отриманої енергії в сільськогосподарській продукції та енергетичних витрат на отримання цієї продукції:
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де Кеф – коефіцієнт енергетичної ефективності. На кожну одиницю витрачених ресурсів на виробництво сільськогосподарської продукції отримують 0,3-7 одиниць продукції в енергетичних одиницях вимірювання (Дж) [51, C.26].

Енергозберігаючі заходи мають на увазі освоєння нових нестандартних енергозберігаючих технологій, модернізацію діючих, заміну застарілого енергетичного обладнання й технологій. При прийнятті рішення про впровадження нових технологій виробництва сільськогосподарської продукції або технологічного обладнання необхідно визначити зміну економічної, енергетичної ефективності виробництва, а також зміну собівартості, трудомісткості та енергоємностіі виробництва. Обов’язковою умовою прийняття рішення про застосування нової техніки є ріст економічної, енергетичної ефективності виробництва та дотримання наступних критеріїв:
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де ∆М – збільшення виробництва продукції у результаті впровадження нової техніки та технології, т; ∆Е – додаткові витрати енергії на виробництво за новою технологією, Дж; е – енергоємність виробництва продукції за існуючою технологією, Дж/т; ∆А – додаткові витрати праці на виробництво за новою технологією, люд.-год.; Т – трудомісткість виробництва продукції за старою технологією, люд.-год./т; ∆Р – додаткові матеріально - грошові витрати на виробництво нової технології, грн.; С – собівартість виробництва сільськогосподарської продукції за раніше існуючої технології, грн./т.
Основним елементом техніко-технологічного та економічного обґрунтування запровадження заходів з енергозбереження є розрахунок реальної економії енергетичних ресурсів у натуральному вираженні та відповідного коефіцієнту економії:

,




(1.7)

де Кек – коефіцієнт економії енергетичних ресурсів; ∆L – скорочення обсягів споживання енергетичних ресурсів у натуральному, вартісному або енергетичному вираженні, кг, кВт∙год, м3, Дж, грн.; L– витрати енергетичних ресурсів до впровадження енергозберігаючих заходів, кг, кВт∙год, м3, Дж, грн.

При визначенні ефективності енергозберігаючих заходів необхідно оцінити можливість їх технічної та технологічної реалізації, потім - величину енергозберігаючого ефекту кожного заходу з урахуванням економічних та екологічних обмежень. Критерієм оцінки економічного потенціалу та ефективності заходів з енергозбереження аграрних підприємств виступає збільшення розміру прибутку за рахунок реалізації цих заходів.

Найбільш оптимальний варіант енергозберігаючих заходів визначають у результаті розрахунку порівняльної економічної ефективності капітальних вкладень на проведення даних заходів разом з системним і комплексним аналізом вартісних та натуральних показників. 

При економічній оцінці конкретних кроків по економії енергоресурсів варто підрахувати на початковому етапі величину необхідних капітальних вкладень і поточних витрат на експлуатацію впроваджуваного встаткування [45].

1. Капітальні вкладення в енергозберігаючі технології:







(1.8)

де Кі - капіталовкладення в окремі елементи енергозберігаючої технології, грн.; п - кількість елементів.

2. Поточні витрати - експлуатаційні витрати по устаткуванню енергозберігаючої технології:

,


(1.9)

де ЗП - зарплата обслуговуючого персоналу, грн.; Нзп - нарахування на зарплату, грн.; А - амортизаційні відрахування, грн.; ВТО - витрати на ремонт і технічне обслуговування, грн.; Sен - вартість споживаних енергоресурсів, грн.; Він - інші витрати, грн.

Показники економічної ефективності енергозберігаючих технологій.

1. Економія енергетичних ресурсів:

,
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де Sбаз, Sпр - вартість споживаних енергоресурсів у базовому й проектному варіантах, грн.; ВПбаз і ВПп - обсяг валової продукції (обсяг робіт) у базовому й проектному варіантах, ц.

2. Комерційний економічний ефект:

,




(1.11)

де Вексбаз й Вексп - експлуатаційні витрати в базовому та проектному варіантах, грн.

3. Термін окупності капіталовкладень в енергозберігаючу технологію:







(1.12)

4.  Коефіцієнт економічної ефективності капіталовкладень:
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5.  Порівняльний економічний ефект за розрахунковий період:

   ,




(1.14)

де Rt – річна норма реновації з урахуванням фактору часу.

6.  Середньорічний економічний ефект:

,





(1.15)

де Тр - розрахунковий період, рік.

Поряд з економічним ефектом застосовується й показник енергетичного ефекту. Енергетичний ефект на рівні сільськогосподарського підприємства визначається порівнянням з тією технікою та технологією, що заміняються. Питомий енергетичний ефект визначається за формулою [49]:

,





(1.16)

де ηЕ – питомий енергетичний ефект; ∆S – вартість енергоресурсів, що були збережені; Ке – капітальні вкладення в енергозберігаючу техніку, грн. 

Окрім економічного та енергетичного ефектів енергозбереження у сільському господарстві видаляють екологічний (соціальний) ефект енергозбереження, який полягає в покращенні стану навколишнього середовища в наслідок зменшення витрат енергоносіїв у розрахунку на одиницю продукції.

Структура сільського енергогосподарства склалася так, що чотири з кожних п’яти вироблених кіловат отримуються при спалювання палива або при використанні хімічної енергії, що запасена в них. У результаті виникають такі негативні явища як парниковий ефект, забруднення атмосфери. 

Як зазначає Єрмілов С.Ф. [60, С.4] в сучасних умовах наріжними каменями ефективної енергетичної політики виступають енергобезпека, енергоефективність та екологічна гармонізація суспільного розвитку. Доречно акцентувати увагу на специфічному взаємозв'язку параметрів функціонування економіки та екосистеми. Нерозривність цього взаємозв'язку проявляється у понятті еко-ефективності, яку Міжна​родна Бізнес-Рада з питань сталого розвитку (WBCSD) трактує як досягнення вищого економічного добробуту при меншому еко​логічному внеску у його створення. Виміряти еко-ефективність на макрорівні можна за показником екологічності національного виробництва. Україна на поточному етапі має значно гірші індикатори екологічності виробництва, аніж європейські та інші розвинуті країни світу. Міжнародна статистика засвідчує, що екологічне наван​таження при створенні 1 дол. США (за ПКС 2000 р.) валового внутрішнього продукту в Україні в 2003 р. становило 1,2 кг шкідливих викидів двоокису вуглецю тоді як в Чехії - 720 г., Польщі - 700г., Угорщині та Німеччині - по 400 г., Франції - 240 г. Тобто показник еко-ефективності вітчизняно​го виробництва на сьогодні в 2-5 разів гірший за показники країн Євросоюзу, і безумовно, вітчизняна урядова політика повинна перед​бачати реалізацію комплексу заходів з метою його суттєвого підвищення.
В Україні не використовуються існуючі сьогодні досить значні можливості з енергозбереження та поліпшення екологіч​ного стану, що з'явилися після ратифікації нашою державою Кіотського протоколу до Рамкової Конвенції ООН про зміну клімату. Зокрема, досі в державі не створені спеціальні інституції, не розроблені ефективні схеми на​ціональної торгівлі вуглецевими квотами. А відтак втрачається колосальний інвестиційний ресурс: за розрахунками Інституту проблем екології та енергозбереження, загалом для держави та приватних власників до 2012 р. він може скласти приблизно 150-200 млрд. грн. (в т.ч. до 70 млрд. грн. карбонових інвестицій) або десь 20-30 млрд. грн. щорічно.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
раціоналізацію системи забезпечення паливом та іншими енергоресурсами. 

При цьому в структурі енергетичних ресурсів, що використовуються в сільському господарстві, повинна значно зрости роль так званих нетрадиційних альтернативних джерел відновлюваної енергії – водної, вітрової, сонячної, енергії біогазу. Її використання в сільському господарстві може в значній мірі знизити рівень енергоємності вироблюваної в цій галузі продукції [44, С.14-15, 145, С.28-30]. Широке використання відновлюваних джерел енергії є перспективним напрямом створення надійних систем енергозабезпечення і суттєвого покращення умов життя і праці населення.

1.3. Методичні підходи до обґрунтування вибору джерела електропостачання сільськогосподарського споживача

Подальше підвищення ефективності агропромислового виробництва, у тому числі й сільського господарства, нерозривно пов'язане з посиленням матеріально-технічної бази АПК. Вирішальне значення в цьому належить електроенергетиці, тому що на її основі можливо практичне здійснення технічного переозброєння аграрного виробництва, заснованого на використанні досягнень науки й техніки, спрямованих на комплексний розвиток механізації й автоматизації виробництва, удосконалювання силових і створення принципово нових технологічних процесів. Тому зростає технічна необхідність і економічна доцільність росту електроємності виробництва та електроозброєності праці.

Місце електроенергетики в сучасному виробництві визначається високою економічною й соціальною ефективністю застосування електроенергії, а також її значними споживчими якостями.

Споживчі властивості електроенергії, як енергоносія, що випливають із фізичної природи електроенергії, багато в чому визначають місце електроенергетики і можливості її використання в різних процесах. 

Електроенергетика має специфічну продукцію. Поняття продукції в електроенергетики неоднозначно. З погляду електроенергетики, як галузі виробництва, продукція є результатом праці її працівників, тобто кількість виробленої електроенергії. Для споживачів електроенергетики - це кількість отриманої, тобто реалізованої споживачам електроенергії. Як відомо, між цими поняттями є певні розходження. Одне з них у тім, що вироблена і відпущена зовнішнім споживачам електроенергія розрізняється на величину її втрат в електропередавальних системах і витрат на власні потреби. Тому, з погляду оцінки результатів праці працівників галузі, продукцією електроенергетики є кількість реалізованої електроенергії.

Продукція електроенергетики має ряд особливостей, знання яких необхідно при розробці пропозицій по вдосконалюванню
 функціонування сільської електроенергетики:

· продукція електроенергетики не має речовинної форми, її не можна відчути, як будь-який товарний продукт, зберігати або створити її запас;

· процес виробництва, розподілу й споживання продукції електроенергетики збігається в часі;

· виробництво й споживання електроенергії нерівномірно протягом  будь-якого проміжку часу (року, місяця, доби, години);

· у загальних витратах на виробництво й реалізацію електроенергії значну частку становлять сировина, заробітна плата й амортизаційні відрахування. Причому, частка останніх витрат істотна (50-60%) [95], тобто продукція електроенергетики є фондомісткою;

· формування кінцевої електроенергетичної продукції має кілька виробничих стадій, що розрізняються технологією робіт, тобто є багатофункціональним.

Відсутність речовинної форми й неможливість створення запасів електроенергетичної продукції представляється істотним фактором, тому що електроенергія - це продукт, що забезпечує життєдіяльність будь-якого суспільства.

Для розробки виробничих програм розвитку будь-якої галузі, у тому числі сільському господарстві, необхідне знання можливостей електроенергетики як джерела основного ресурсу виробництва, і тут важливий не стільки обсяг реалізації електроенергії, скільки потенційні можливості виробництва в галузі, своєрідний запас її продукції. Цей аспект характеризується показником готовності виробничих потужностей електроенергетики до зниження виробничих навантажень. Різниця між існуючим обсягом виробництва електроенергії і можливостями галузі до несення виробничих навантажень, тобто можливим обсягам виробництва електроенергії при наявності виробничих потужностей і є запасом продукції електроенергетики.

Високі вимоги до електроенергетики пред'являють підприємства АПК відносно якості електропостачання. Сучасні підприємства, що споживають значну кількість електроенергії на електрифікацію сільськогосподарського виробництва та у технологічних процесах, вправі претендувати на надійне та безперебійне електропостачання. Припинення надходження електроенергії на підприємство навіть на самий короткий час, приводить до зниження виробництва, до простоїв, до порушення технологічних процесів і до значних збитків. Сільськогосподарські споживачі електроенергії, що мають складні автоматичні й механічні пристрої, можуть розраховують на те, що частота і напруга подаваної електроенергії будуть стабільними. 

Для створення та розвитку систем електропостачання сільського господарства потрібні значні капіталовкладення, а також матеріальні та трудові ресурси. У сучасних умовах існує можливість вибору джерела електропостачання, а також підвищення його надійності. Тому реальним став вибір з декількох варіантів рішення даної проблеми одного, найбільш прийнятного. Пропоновані варіанти можуть відрізнятися один від одного різними параметрами.

Ефективність застосування електроенергії підвищується при комбінованих системах електропостачання - при сполученні мережного електропостачання з іншими енергоносіями (сонячної, геотермальної, вітрової і т.п.), але їхнє використання повинне бути економічно виправданим.

Важливою гарантією об'єктивності і порівнянності техніко-економічних розрахунків представляється наукова обґрунтованість вихідних методичних посилок та розроблених на їхній основі формул. 

Однією з найважливіших передумов об'єктивності результатів порівнянності систем електропостачання сільського господарства є забезпечення умов економічної й енергетичної порівнянності порівнюваних варіантів [29, 37, 40]. Перша умова порівнянності в тім, що всі порівнювані варіанти ставляться в оптимальні для них умови, тобто в кожному варіанті передбачене використання сучасної енергетичної техніки.

Розрахунки рекомендується робити при оптимальних режимах роботи устаткування та енергетичних об'єктів у цілому. При виборі бази для оцінки порівняльної економічної ефективності застосування нової енергетичної техніки як база для порівняння застосовуються прогресивні, уже використовувані, види технічних засобів аналогічного призначення.

Друга умова порівнянності складається в необхідності забезпечення однакового енергетичного ефекту. Для цього варіанти зрівнюються як по корисній відпустці енергії, так і по потужності. При цьому варто враховувати розходження у витратах електроенергії на власні потреби (наприклад, біоенергетична установка), у втратах та у числі годин використання встановленої потужності. Ця умова порівнянності досить просто виконується, якщо розрахунки вести по показниках собівартості одиниці енергії і питомим капіталовкладенням. Однак, такий підхід правомірний при однаковій потужності порівнюваних варіантів та числі годин її використання. У випадку, якщо потужність одного з варіантів істотно нижче потужності іншого варіанта, необхідно врахувати додаткові капіталовкладення на додаткову потужність, що заміщає, в енергосистемі. При більшій різниці в числі годин використання встановленої потужності установок, що генерують, варіанти їхнього спорудження взагалі непорівнянні, оскільки різні їхні режими роботи в добових і річних графіках навантаження енергосистем.

Тому виконання третьої умови порівнянності варіантів у цьому випадку буде складатися у вирівнюванні їх добових і річних режимів роботи. Практично це виражається у визначенні зони роботи порівнюваних варіантів у добовому графіку навантаження енергосистеми. Четверта умова складається в необхідності забезпечити рівну надійність електропостачання. Цю умову варто розуміти як необхідність забезпечення варіанта, що має меншу надійність електропостачання (більшу аварійність), що відповідає додатковому резерву й обліку витрат по ньому. Цю умову порівнянності особливо важливо витримати при виборі варіанта реконструкції сільського електромережевого господарства, нового будівництва, впровадження нетрадиційних джерел енергії, виборі резервного джерела електропостачання.

П'ята умова полягає в тому, що порівнювані варіанти покликані відповідати екологічним вимогам охорони навколишнього середовища й праці, у тому числі санітарно-гігієнічним вимогам у частині не перевищення максимально припустимих концентрацій шкідливих викидів. В окремих випадках варто передбачити додаткові витрати на пристрої для очищення та утилізації шкідливих речовин.

Шоста умова порівнянності носить чисто економічний характер і полягає в тому, що розрахунки проводяться в єдиних цінах на паливо, устаткування, інші матеріальні ресурси.

У розрахунках по визначенню порівняльної економічної ефективності нової енергетичної техніки, порівнювані варіанти варто зрівнювати (або враховувати відповідним чином) по показниках якості, надійності й довговічності.

Оцінка економічної ефективності рішень в електропостачанні сільського господарства буде повніше, якщо вартість палива розраховувати не за цінами, а по замикаючих витратах, що дозволяє враховувати різницю в ефекті у споживачів при використанні різних видів енергоресурсів і ступінь їхньої дефіцитності.

На основі досліджень й аналізу існуючих підходів [35, 38, 40, 116], розроблена методика визначення капіталовкладень у сільське електропостачання, запропоновані методичні прийоми економічної оцінки електропостачання сільських районів і визначення економічної ефективності від підвищення надійності електропостачання сільськогосподарських підприємств.

У загальному виді критерій вибору ефективності системи електропостачання буде виглядати так:

,


 (1.17)

де Т - розрахунковий період, роки; Pt - вартісна оцінка в році t результатів впровадження системи електропостачання, грн.; St - вартісна оцінка в році t витрат, що пішли на впровадження системи електропостачання, грн.; Ipt  та Iв t - відповідно, індекс зміни загального рівня цін результатів і витрат на момент часу t; Е - норма дисконту.

Енергопостачання сільськогосподарських споживачів може здійснюватися наступними способами: підключенням до централізованої системи енергопостачання за допомогою мереж електропередач, автономними системами на базі рідино- та твердопаливних електрогенераторів, енергоустановками, що використовують ВДЕ. Підключення до централізованої мережі при виконанні умов економічної доцільності і технічної здійснимості проекту в даний час є найприйнятнішим способом задоволення енергоспоживачів, оскільки надає їм максимум зручностей. Проте для постачання сільськогосподарських автономних споживачів малої потужності, розосереджених і значно віддалених від мереж електропередач цей спосіб малопридатний, оскільки вимагає великих капітальних витрат.

Енергопостачання з використанням рідино - та твердопаливних електрогенераторів найбільш доступне через простоту проектування і невеликі капітальні вкладення. Однак в той же час значно зростають, поточні витрати. Тому важливо оцінити витрати на покупку і доставку палива протягом всього терміну служби системи, на її експлуатацію, поточний і планово-запобіжний ремонт устаткування і ін. Крім того, такі генератори звичайно розраховуються на максимальну величину миттєвої споживаної потужності електричного навантаження споживача протягом доби. Проте велику частину часу ці системи працюють при неефективному рівні навантаження, що негативно позначається на витратах при виробництві енергії і тривалості технічного терміну служби системи в цілому [26, С.39-44].


Для оцінки техніко-економічної доцільності вживання різних типів генераторів на основі ВДЕ є альтернативні варіанти, що дозволяють розрахувати різні режими роботи енергоустановки залежно від типу енергоджерела (сонце, вітер, біогаз і ін.) і кількості годин використовування встановленої потужності. Це може бути поєднання роботи енергоустановки на ВДЕ з генеруючим пристроєм на традиційному паливі (вугілля, газ, продукти нафтопереробки) з метою його часткового витіснення, експлуатація окремої установки на ВДЕ, або в комбінованій автономній енергосистемі (КАЕС) для повного заміщення викопного палива. В даний час енергопостачання автономних сільськогосподарських споживачів переважно проводиться за допомогою дизельних електростанцій (ДЕС) або міні котельних. 

Економічний ефект від використовування нетрадиційних джерел енергії визначається відповідно до типової методики ефективності нової техніки [83] по різниці приведених витрат в порівнюваних варіантах.

Сумарні приведені в часі витрати за термін служби енергосистеми (ЕС) визначаються у вигляді [26]:

,

(1.18)

де Вбуд, Вексп, Вмп, Вдод, Впал, Втрансп –– відповідно приведені витрати: на будівництво ЕС; її експлуатацію протягом терміну служби; на лінії електропередач; додаткові витрати (на допоміжні споруди і заходи); на паливо і його транспортування; Зеколог - екологічний збиток. 

Різниця у витратах на традиційну і альтернативну енерготехнології при дотриманні умови зіставності визначається по формулі:



(1.19)

Цю умову можна також записати у вигляді:
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З виразу (1.20) виходить, що при інших рівних витратах, витрати на альтернативну ЕУ менше ніж на традиційну на величину суми витрат на паливо і його транспортування, а також екологічного збитку навколишньому середовищу.

Витрати на лінії електропередач для альтернативних електростанцій менше, оскільки вони в порівнянні з традиційними ГЕС, ТЕС, АЕС максимально наближені до споживача. Експлуатаційні витрати для них також нижче, за рахунок істотного зменшення штату обслуговуючого персоналу. Додаткові витрати для деяких видів альтернативних ЕС на основі ВДЕ можуть перевищувати аналогічного роду витрати для традиційних енергосистем. Так, величина цих витрат може бути обумовлена середньорічною тривалістю роботи альтернативної ЕС без акумулюючих пристроїв. Додаткові витрати можуть бути необхідні для підвищення якості енергії, що виробляється і відпускається споживачу, для проведення заходів щодо захисту навколишнього середовища від шкідливих дій самої ЕС і т.п.

Для традиційної ЕУ величину витрат на паливо (Впал.) можна представити у вигляді:





,
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де NЕУ – потужність енергоустановки, кВт (Гкал/год.); ТЕУ – число годин роботи встановленої потужності ЕУ; bЕУ – питомі витрати палива, т у.п./кВт·год (т у.п./Гкал); Цпал - ціна палива у споживача, тис. грн./т у.п.

Тоді приведені витрати для порівнюваних варіантів енергоустановок можуть бути визначені з умови рівності витрат двох конкуруючих схем енергопостачання:



,
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де Вприв.ЕУ, Вприв.ВДЕ – приведені витрати відповідно у варіанти традиційної ЕУ і ЕУ на основі ВДЕ, тис. грн./кВт∙год; кЕУ і кВДЕ – відповідно питомі капіталовкладення, тис. грн./кВт (тис. грн/Гкал/год); Впост.ЕУ – щорічні витрати традиційної ЕУ, які включають заробітну платню, відрахування на амортизацію, поточний ремонт і інші експлуатаційні витрати, тис. грн.; NВДЕ – потужність ЕУ на основі ВДЕ, кВт (Гкал/год); АВДЕ і Вінш.ВДЕ – частка відрахувань від капіталовкладень на амортизацію і інші експлуатаційні витрати для ЕУ на ВДЕ.

При цьому об'єм витисненого палива (Vпал, тис. т у. п.), що впливає на ефективність вживання енергоустановки на основі ВДЕ, обчислюється по формулі:
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Від часу роботи альтернативної ЕУ в році залежить кількість заміщеного умовного палива. Наприклад, для ВЕС економія палива складає ~0,5т у. п. на 1кВт·її встановленої потужності.

Граничні значення капіталовкладень в ЕС на основі ВДЕ (κВДЕ) при сумісній експлуатації з енергоджерелом, що працює на органічному паливі (ТЕС), залежно від зміни ціни палива при дискретно заданих значеннях числа годин використовування встановленої потужності ВДЕ розраховуються по формулі:





.
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У випадку, якщо енергоджерело на ВДЕ по ресурсному потенціалу здатне протягом всього року не тільки виробляти необхідну кількість енергії, але і покривати максимум навантаження споживачів, то розглядається повне заміщення існуючого енергоджерела і розрахункова залежність виражається таким чином:





.
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Одержана залежність по ресурсних і техніко-економічних показниках дозволяє визначити діапазон вартісних показників, в якому доцільне вживання існуючого енергоджерела (ДЕС або котельною) або джерела на ВДЕ. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Інвестиції у формування матеріальної бази для збільшення споживання електроенергії сільськогосподарських підприємств не призведуть до збільшення виробництва продукції, але зможуть забезпечити додаткове електропостачання. Тому при інвестуванні у електроспоживання фінансовий результат слід розраховувати як економію, що виникла у результаті різниці між вартістю електроенергії при традиційному електропостачанні та вартістю електроенергії, що отримується від альтернативного джерела електропостачання помножену на кількість споживаної електроенергії.

Таким чином, формула для розрахунку чистого дисконтованого доходу від реалізації інвестиційного проекту у формування матеріальної бази для збільшення споживання електроенергії має наступний вигляд:


 

(1.27)

де Втр – вартість електроенергії при електропостачанні, що забезпечується традиційними джерелами енергії, грн./кВт·год; Вальт – вартість електричної енергії від ВДЕ, грн./кВт·год; Wt – обсяг виробітку електричної енергії, кВт·год; К – сума капіталовкладень, грн.; d – ставка дисконтування, відн. од.; Т – горизонт розрахунку, років; t – крок розрахунку, років.

Потенційні можливості виробництва електроенергії розрізняються за зонами швидкості вітру та сонячної інсоляції, тому розрахунок чистого дисконтованого доходу необхідно коректувати на коефіцієнт забезпеченості електричної енергії. Коефіцієнт забезпеченості електроенергією (kзаб.ел.)визначається за формулою:
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де Wфак – фактична вироблена електроенергія нетрадиційною електростанцією, кВт·год; Wmax – максимально можливий виробіток електроенергії нетрадиційною електростанцією, кВт·год.

Тоді формула для розрахунку чистого дисконтованого доходу має вигляд:
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Використання запропонованої формули дозволяє враховувати особливості роботи установок відновлюваних джерел енергії у конкретній місцевості та науково обґрунтувати доходність інвестицій по роках інвестиційного циклу.

ВИСНОВКИ ДО І РОЗДІЛУ

1. Енергозбереження має велике значення для всіх напрямків сільськогосподарського виробництва: землеробства, тваринництва, переробної промисловості. Енергозбереження є процесом, під час якого зменшується потреба в паливно-енергетичних ре​сурсах на одиницю кінцевого корисного ефекту при їхньому використанні. Само поняття енергозбереження є економічно обмеженим, воно недостатньо для формування енергетики господарської системи на макрорівні. Енергозбереження правомірно віднести тільки до інтенсифікації процесів виробництва та споживання енергії. Більш точним поняттям, що описує якісні процеси в енергетиці, є енергоефективність. Сучасну європейську політику енергоефективності вигідно вирізняє: наявність міцного програмного та законодавчо-нормативного підґрунтя; застосування низки адекватних інструментів та ініціатив щодо реалізації політики, функціонування дієвої системи моніторингу та контролю за їх застосуванням; комплексне поєднання екологічної та економічної політики.

2. Стратегією енергозбереження в сільському господарстві є зменшення споживання енергії та енерго​носіїв на тонну виробленого продукту та використан​ня нетрадиційних і відновлюваних джерел енергії.

Пріоритетними заходами з енергозбереження в рослинництві є вдосконалення структури парку трак​торів і самохідних машин, раціоналізація рівнів їх енергооснащеності, розширення обсягів застосуван​ня комбінованих машин та агрегатів, перехід від тя​гових до тягово-привідних машин тощо.

У тваринництві необхідно поширити застосуван​ня енергозберігаючих технологій та устаткування для приготування і роздавання кормів, використання хо​лодильних високоефективних теплообмінних устано​вок для первинної переробки молока і створення мікроклімату в приміщеннях, а також економічних світильників та опромінювачів тварин.

Використання нових і нетрадиційних джерел енергії — вітру, сонця, біогазових установок — для виробництва електричної та теплової енергії.

3. Сукупність заходів, що забезпечують максимально ефективне використання енергетичного потенціалу при мінімальних питомих витратах енергії на виробництво одиниці продукції – це є економічний механізм енергозбереження. Його формування в АПК передбачає комплексний підхід від державного регулювання аграрного енергоспоживання до удосконалення організаційних та економічних механізмів господарювання. Джерелами коштів для функціонування економічних механізмів стимулювання вітчизняних програм, проектів та заходів з підвищення енергоефективності є: кошти державного та місцевих бюджетів, отримані від встановлення податків, штрафів та підвищеної плати за енергоресурси, власні кошти підприємств, кредитні кошти та залучені інвестиції.

Критерієм оцінки економічного потенціалу та ефективності заходів з енергозбереження аграрних підприємств виступає збільшення розміру прибутку за рахунок реалізації цих заходів. Найбільш оптимальний варіант енергозберігаючих заходів визначають у результаті розрахунку порівняльної економічної ефективності капітальних вкладень на проведення даних заходів разом з системним і комплексним аналізом вартісних та натуральних показників. 

4. Окрім економічного та енергетичного ефектів енергозбереження у господарстві виділяють екологічний (соціальний) ефект енергозбереження, який полягає в покращенні стану навколишнього середовища в наслідок зменшення витрат енергоносіїв у розрахунку на одиницю продукції. Нерозривність взаємозв'язку параметрів функціонування економіки, енергетиці та екосистеми проявляється у понятті еко-ефективності. На макрорівні еко-ефективність визначається за показником екологічності національного виробництва.
5. Основними напрямками енергозберігаючих технологій з урахуванням застосування механізмів економічного стимулювання ощадливого споживання енергоресурсів та масового впровадження енергозберігаючих технологій є: запровадження економічного механізму стимулювання енергозбереження на підприємствах АПК, матеріального стимулювання колективів і окремих працівників за економію паливно-енергетичних ресурсів, пропаганда енергозбереження у ЗМІ; удосконалення податкової і цінової політики шляхом надання пільг на оподаткування прибутку, включення до валових витрат основних фондів і тарифів витрат на енергозберігаючі заходи та виробництво енергоефективних технологій та обладнання; законодавче врегулювання питань стимулювання використання альтернативних джерел енергії; залучення вітчизняних та іноземних інвесторів на реалізацію першочергових інвестиційних проектів з енергозбереження, розгортання діяльності по створенню енергозберігаючих сервісних компаній у регіонах із залученням до їх статутних фондів коштів місцевих бюджетів та зацікавлених підприємств і установ.

6. У сучасних умовах існує можливість вибору джерела електропостачання, а також підвищення його надійності. Тому реальним став вибір з декількох варіантів рішення даної проблеми одного, найбільш прийнятного. Пропоновані варіанти можуть відрізнятися друг від друга різними параметрами. Ефективність застосування електроенергії підвищується при комбінованих системах електропостачання - при сполученні мережного електропостачання з іншими енергоносіями (сонячної, геотермальної, вітрової і т.п.), але їхнє використання повинне бути економічно виправданим. Економічний ефект від використовування нетрадиційних джерел енергії визначається відповідно до типової методики ефективності нової техніки по різниці приведених витрат в порівнюваних варіантах.

7. Основним показником економічної оцінки використання результатів нового енергетичного обладнання виступає річний економічний ефект, що отримується у господарствах у вигляді чистого дисконтованого доходу від приросту виробленої сільськогосподарської продукції, покращення її якості або зменшення збитку. Інвестиції у формування матеріальної бази для збільшення споживання електроенергії сільськогосподарських підприємств не призведуть до збільшення виробництва продукції, але зможуть забезпечити додаткове електропостачання. Тому при інвестуванні у електроспоживання фінансовий результат слід розраховувати як економію, що виникла у результаті різниці між вартістю електроенергії при традиційному електропостачанні та вартістю електроенергії, що отримується від альтернативного джерела електропостачання помножену на кількість споживаної електроенергії.

ЕКОНОМІЧНІ ЗАХОДИ ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ





комплексне застосування економічних важелів та стимулів для орієнтації управлінської, науково-технічної і господарської діяльності підприємств, установ та організацій на раціональне використання і економію паливно-енергетичних ресурсів;





створення системи державних стандартів для основних енергоємних видів продукції та технологічних процесів в усіх галузях народного господарства та їх використання при визначенні розмірів надання економічних пільг і застосування економічних санкцій;








введення відрахувань від вартості фактично використаних


підприємствами паливно-енергети-чних ресурсів та плати за їх нераціональне використання у вигляді надбавок до діючих цін та тарифів залежно від перевитрат паливно-енергетичних ресурсів щодо витрат, встановлених стан-дартами; 


застосування економічних санкцій за марнотратне витрачання


палива та енергії внаслідок безгосподарної або некомпетентної


діяльності працюючих;








надання юридичним і фізичним особам субсидій, дотацій,


податкових, кредитних та інших пільг для стимулювання розробок,


впровадження патентних винаходів та використання енергозберігаючих


технологій, обладнання і матеріалів;


матеріальне стимулювання колективів та окремих робітників


за ефективне використання та економію паливно-енергетичних


ресурсів, впровадження розробок, захищених патентом.








Державне регулювання аграрного енергоспоживання:


проведення державної політики енергозбереження;


встановлення юридичної відповідальності за неефективне вико�ристання паливно-енергетичних ресурсів;


формування та удосконалення економічних та інвестиційних механізмів енергозбереження;


створення регіональної мережі об’єктів фінансової та інформаційної інфраструктури для реалізації проектів еко- й енергозбереження;


регулювання ціноутворення на енергетичні ресурси;


надання податкових та кредитних пільг при втіленні заходів з енергозбереження;


організація контролю за використанням палива та енергії.





Удосконалення організаційно-економічних механізмів господарювання:


визначення раціональної потреби села в енергоресурсах з урахуванням залучення місцевих видів палива й впровадження енергозберіга-ючих технологій;


планування та облік обсягів і структури енергоспоживання;


забезпечення єдності вимірювань, сертифікації та стандар-тизації;


забезпечення ефективної тариф-ної політики;


підвищення мотивації сільгосп-виробників до енергозбереження, суспільна освіта та рекламна компанія;


використання штрафних санкцій за нераціональне використання енергетичних ресурсів. 





Оптимізація технічного та технологічного потенціалу:


освоєння вдосконалених електро-технологій;


освоєння прогресивного електро- й теплоенергетичного устаткування, здій-снення децентралізованих систем енерго-постачання;


оптимізація структури посівних площ сільськогосподарських культур;


раціоналізація розміщення сівозмін та організація територій господарств, вдосконалення розміщення переробних підприємств; 


вдосконалення структури парку тракторів та самохідних машин, засто-сування комбінованих машин та агрегатів;


використання відходів тваринниц-тва та птахівництва для виробництва тепло- та електроенергії;


розробка й освоєння техніки й технологій по використанню відновлюва-них джерел енергії й вторинних енерго-ресурсів.








Застосування нетрадиційних та відновлюваних енергетичних ресурсів:


використання сонячної енергії, енергії вітру та води;


використання біогумусу та біогазу;


утилізація теплоти вентиляцій-них викидів тваринницьких та птахівничих ферм і комплексів, а також промислових стоків.








ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ В АПК
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