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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Із започаткуванням ринкових перетворень в Україні, як і у більшості постсоціалістичних країн, в основу трансформаційних процесів було закладено ідеї лібералізму, що заперечували необхідність державного впливу на ринкові механізми, визнаючи їх самодостатніми. Нині науковцями та практиками чітко окреслюється неефективність трансформаційних процесів, що мали місце у країнах постсоціалістичного табору, при яких проігноровано важливий трансформаційний етап, на якому саме держава повинна була здійснювати підтримку і регулювання соціально-економічних процесів перехідного суспільства. У контексті відмежування держави від становлення ринкової системи відбулась сублімація адміністративно-командних відносин безпосередньо у ринкові, що спричинило істотний деструктивний вплив на економіку. Як наслідок, в Україні, попри офіційне набуття статусу країни з ринковою економікою, економічний розвиток та стан добробуту населення перебувають на досить низькому рівні. При незмінності даних обставин втягнення її у інтеграційні та глобалізаційні процеси, що є неминучим, тільки поглибить трансформаційну кризу. Тому необхідність застосування стратегічного планування як передумови визначення тих стратегічних векторів розвитку, орієнтація на які дозволить із максимальною ефективністю використати внутрішній потенціал національної та регіональних економік, здійснити економічний прорив в умовах висококонкурентного ринкового середовища та глобалізаційних викликів і зайняти свою нішу у колі ринково розвинутих країн, набуває гострої актуальності.

Стратегічні підходи до управління на макро-, мезо- та мікрорівнях фрагментарно застосовуються у практиці управління економікою України, однак у системі управління національним господарством відсутній цілісний механізм стратегічного планування, наявні планові процеси носять епізодичний характер, не містять передумов для виконання намічених планів у повному обсязі та підвищення ефективності управління, що загострює увагу дослідників. Окремі аспекти стратегічного планування відображені у фундаментальних дослідженнях класиків (К. Ендрю, П. Зельцніка, Г. Мінцберга, М. Портера, А. Дж. Стрікленда, А. Томпсона, А. Чандлера), у працях зарубіжних вчених (І. Ансоффа, В. Борисевича, К. Знаменської, Г. Кандаурової, В. Рохчіна, С. Тяглова) та вітчизняних науковців (зокрема, проблеми стратегічного планування на рівні підприємств досліджено Л. Довгань, В. Нємцовим, С. Оборською, В. Оберемчук, В. Пономаренком, З. Шершньовою, з позицій муніципального менеджменту – Р. Брусаком, Г. Дробенком, О. Дудкіною, Ю. Зимою, О. Карим, А. Мельник, Р. Свірським, Ю. Шаровим, у системі державного управління – В. Богдановичем, В. Малиновським, А. Семенченком, на макрорівні – Я. Базилюком, В. Воронковою, А. Гальчинським, В. Геєцем, Я. Жалілом, Д. Покришкою, Ж. Поплавською). Проте у науковій літературі залишається відкритою проблема методологічного, методичного та організаційного забезпечення розробки системи взаємоузгоджених стратегічних планів макро-, мезо- і мікрорівнів як елемента управління національним господарством, що й зумовило вибір теми та визначило мету і основні завдання дослідження. 

Зв’язок   роботи  з   науковими   програмами,   планами,  темами.    Дисертація відповідає плану наукових досліджень і є складовою науково-дослідної роботи Тернопільського національного економічного університету у рамках держбюджетних тем кафедри державного і муніципального управління «Дослідження методологічних засад державного регулювання економіки на макро- і мезорівнях» (номер державної реєстрації 0104U000406) (структурний підрозділ «Методологічні засади стратегічного планування в системі державного регулювання економіки на макро- та мезорівнях») та «Формування концептуальних основ модернізації суспільного сектора економіки в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0107U002608) (структурний підрозділ «Стратегічне планування в системі управління суспільним сектором економіки»).

 Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико-концептуальних і методичних положень, наукових та практичних рекомендацій щодо удосконалення системи стратегічного планування у контексті побудови цілісної моделі управління національним господарством в трансформаційних умовах. 

Досягнення мети дослідження передбачає необхідність виявлення та розв’язання наступного комплексу завдань: 

– узагальнити теоретичні підходи зарубіжних і вітчизняних вчених з метою уточнення сутності базових категорій стратегічного планування;

– систематизувати методологічні засади стратегічного планування для виявлення передумов його раціоналізації у системі макро-, мезо- та мікрорівнів; 

– обґрунтувати методику та інструментарій дослідження стратегічного планування у системі управління національним господарством як базису вирішення основних завдань;

– здійснити аналіз ієрархічної структури та організації стратегічного планування в Україні для виявлення їх відповідності завданням управління національним господарством та розроблення рекомендацій щодо удосконалення організаційних засад стратегічного планування; 

– проаналізувати методики стратегічного планування з метою виявлення наявності передумов для розробки науково обґрунтованих стратегій соціально-економічного розвитку у вітчизняній практиці управління;

– оцінити ступінь використання маркетингових засад у стратегічному плануванні та провести маркетингові дослідження для діагностики критичних питань, які вимагають розробки стратегій;

– сформулювати концептуальні засади удосконалення системи стратегічного планування; 

– запропонувати напрями удосконалення методичних підходів щодо формування стратегій соціально-економічного розвитку;

– обґрунтувати шляхи удосконалення інституційного забезпечення стратегічного планування на засадах системного підходу.

Об’єктом дослідження виступає стратегічне планування в Україні на макро-, мезо- та мікрорівнях. Предметом дослідження є організаційні та методичні аспекти удосконалення системи стратегічного планування у функціональному механізмі управління національним господарством.

Методи дослідження. У ході дослідження використано такі основні методи: гіпотетичний (при ідентифікації місця стратегічного планування у системі управління національним господарством; при визначенні напрямів удосконалення системи стратегічного планування); метод системного аналізу (на основі якого на усіх етапах роботи розглядаються теоретичні та прикладні аспекти стратегічного планування окремих організаційних систем макро-, мезо-, мікрорівнів); метод формалізації (для узагальнення експертних оцінок, здійснення SWOT-аналізу); метод моделювання (при розробці аналітичної моделі оцінки підсистем стратегічного планування на основі критеріїв ефективності); методи компаративного аналізу (для співставлення підходів щодо визначення категоріального апарату стратегічного планування, використання методик і організаційних підходів у планових процесах); методи економічного аналізу, зокрема прийоми порівняння, групування, індексний метод (з метою оцінки ефективності процесів стратегічного планування у системі управління національним господарством); графічні методи (з ціллю наочного представлення результатів наукового дослідження); експертні методи (для оцінки процесів стратегічного планування в системі управління національним господарством); методи маркетингових досліджень (для виявлення передумов покращення розробки і реалізації стратегій соціально-економічного розвитку).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних положень та виробленні концептуальних підходів і рекомендацій щодо удосконалення засад стратегічного планування у системі управління національним господарством. Зокрема, у дисертації 

вперше:

– концептуально обґрунтовано необхідність поєднання відокремлених процесів стратегічного планування на макро-, мезо-, мікрорівнях у цілісну систему через цільові індикатори та індикатори комплексного стратегічного аналізу, які визначають передумови взаємоузгодження між собою підсистем національного господарства;

– запропоновано адаптувати ідеологію життєвого циклу до умов стратегічного планування, на основі чого етапи, що проходить стратегічне планування у своєму розвитку, розглядаються крізь призму п’яти стадій життєвого циклу: зародження, фундаменталізація, розроблення, виведення у зовнішнє середовище та перехід у стратегічне управління, урахування яких є необхідною передумовою удосконалення системи стратегічного планування;

– обґрунтовано концептуальні засади удосконалення стратегічного планування на основі використання аналітичної моделі оцінювання його підсистем за критеріями ефективності стратегічного планування, що дозволить посилити науково-методичний рівень стратегічних документів, виступає передумовою вдосконалення процесних складових та усунення перешкод щодо ефективної реалізації стратегій та стратегічних планів;

удосконалено: 

– класифікацію методів розроблення стратегічних планів і засобів їх реалізації шляхом доповнення загальноприйнятої класифікації методів планування, за типами, додатковою ознакою – відповідністю набору методів і прийомів конкретному етапу планування;

– існуючі підходи до проведення SWOT-аналізу, зокрема, запропоновано визначення (на основі вагових коефіцієнтів та інтегральної бальної оцінки) інтегральних показників, які відображають потенціал і чинники розвитку об’єкта планування та служать основою для побудови SWOT-матриці;

– основи формування інформаційної бази стратегічного планування, у контексті чого, на відміну від традиційної практики використання офіційних статистичних даних, запропоновано впровадження концепції стратегічного маркетингу для комплексного та адаптивного інформаційно-аналітичного супроводу системи стратегічного планування;

набули подальшого розвитку:

– інтерпретація поняття «стратегічне планування», що полягає у системному уточненні його дефініцій у розрізі ієрархічних рівнів (макроекономічного, макроструктурного, регіонального, рівня адміністративного району, муніципального, мікроекономічного) та дозволяє усунути термінологічні розбіжності у категоріальному апараті стратегічного планування;

– організаційні засади стратегічного планування, у контексті чого запропоновано формування організаційної структури лінійно-штабного типу, що передбачає створення, на період розробки і реалізації стратегій, постійно діючих робочих груп, підпорядкованих Раді з питань стратегічного планування соціально-економічного розвитку України та взаємодіючих із формальними керівниками органів виконавчої влади і місцевого самоврядування на принципах партнерства;

– інституціональні засади стратегічного планування, у рамках чого запропоновано послідовність формування нормативно-правової бази стратегічного планування на основі системного підходу: прийняття закону з питань стратегічного планування; інституціоналізація національної ідеї й стратегічних напрямів розвитку секторів національної економіки; укладення договорів суспільної згоди між посадовими особами органів влади та представниками бізнесу, науки й лідерами територіальних громад; закріплення стратегічного бачення і стратегічних цілей у статутах територіальних громад.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені у дисертації підходи, зокрема щодо: алгоритмізації оцінки елементів системи стратегічного планування; вдосконалення процедур моделювання SWOT-матриці; раціоналізації оргструктур стратегічного планування; комплексного вдосконалення методичних засад формування стратегій соціально-економічного розвитку, можуть бути використані у процесі управління національним господарством на різних ієрархічних рівнях.

Пропозиції, надані у рамках дисертаційного дослідження, використані Головним управлінням економіки Тернопільської облдержадміністрації у процесі коригування проекту «Стратегії розвитку Тернопільської області на період до 2015 року» (довідка про впровадження №01/1-840 від 01.10.2007р.); обговорені та отримали схвальні відгуки на круглому столі «Стратегія підвищення конкурентоспроможності територій», проведеному Тернопільською облдержадміністрацією за участю Тернопільської обласної ради, Міністерства регіонального розвитку та будівництва України, Центру інвестиційно-інноваційних програм Національного інституту стратегічних досліджень, науковців, депутатів, представників бізнесу (довідка № 07-1902/2719 від 08.05.2008р.); використані при проведенні тренінгів з дистанційного курсу «Стратегічне планування та інвестиційна політика» в рамках проекту «Розширення навчальних послуг та дорадчої допомоги Асоціації міст України» (довідка про впровадження № 65 від 7.12.2007р.). Окремі результати дослідження використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету при викладанні дисциплін «Національна економіка», «Менеджмент організацій» (довідка про впровадження №124-06/1663 від 02.10.2008р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до вирішення проблем раціоналізації стратегічного планування у системі управління національним господарством України та використано лише ті положення, що є результатом власних розробок автора. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження апробовані на восьми міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Економіка пострадянських країн: стан та перспективи розвитку» (м. Львів, 2003 р.), сьомій міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 2007 р.), четвертій, п’ятій міжнародних науково-практичних конференціях молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2007, 2008 рр.), мужвузівській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Актуальні питання стратегії соціально-економічного розвитку регіону» (м. Івано-Франківськ, 2007 р.), наукових конференціях професійно-викладацького складу, докторантів, аспірантів, здобувачів наукових ступенів «Економічні, правові, інформаційні та гуманітарні проблеми розвитку України в постстабілізаційний період» (м. Тернопіль, 2007, 2008 рр.), міжнародній конференції «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2008 р.). Наукові результати дослідження обговорювались і отримали схвальні відгуки на «круглих столах», зокрема «Проблеми розвитку суспільного сектора економіки в умовах трансформаційних змін», «Проблеми формування нової моделі управління розвитком регіону та базових територіальних спільнот в умовах адміністративно-територіальної реформи» (м. Тернопіль, 2007 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, у тому числі 6 статей у фахових виданнях (з яких 4 одноосібних), 6 тез доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій загальним обсягом 4,46 друк. арк. (особисто автору належить 3,56 друк. арк.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 212 найменувань. Зміст роботи викладено на 256 сторінках комп’ютерного тексту (в тому числі 185 сторінок основного тексту), проілюстровано в 38 таблицях та 33 рисунках (у тому числі 20 сторінок додатків містять 7 таблиць та 3 рисунки).
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ

1.1. Сутність та місце стратегічного планування у функціональному механізмі управління національним господарством

Наукове дослідження будь-якого об’єкта чи явища, в тому числі стратегічного планування, передбачає необхідність встановлення закономірностей його виникнення, перетворення та розвитку з метою раціонального використання отриманих результатів у практичній діяльності. 

Термін «стратегічний», згідно етимологічної довідки, означає «той, що стосується стратегії [137, с. 639]». Відповідно «стратегічний план», «стратегічне планування» по-ходять від поняття «стратегія» (з грецької – вести військо), яке тривалий час визначало-ся як «найважливіша частина воєнного мистецтва, що включає теорію і практику ведення війни, воєнних кампаній і великих бойових операцій (137, с. 639(». Тісний взаємозв’язок поняття стратегії із політикою держави обумовив його запозичення економічною наукою та подальше застосування як мистецтва керування суспільною, політичною боротьбою, а також як загального плану ведення цієї боротьби. У 50-60-х  роках ХХ ст. проблема своєчасної реакції на неочікувані зміни у зовнішньому середо-вищі актуалізувала необхідність використання стратегій також в економічному та управлінському контексті. Так у 60-х роках ХХ ст. з’явились перші найбільш ґрунтовні теоретичні дослідження з питань стратегічного планування, а його технології, з допо-могою яких фірми могли оцінити свої сильні та слабкі сторони, виявити майбутні можливості, попередити загрози та досягнути успіху на конкурентних ринках, набули розвитку у сфері бізнесу. Згодом стратегічне планування почало застосовуватись у практиці управління економікою з метою досягнення високих результативних показни-ків. Однак адаптація принципів класичного виробничого планування до вимог управ-ління економікою є нелегким процесом, і модифікація основ стратегічного мікро-планування до систем управління макро- та мезорівнів є досить тривалою процедурою. 

У  вітчизняній  теорії,  незважаючи   на   велику   кількість  досліджень  з  проблем 
стратегічного планування, нерозв’язаними залишаються суперечності щодо трактуван-ня його основних категорій, має місце невирішеність проблеми офіційного тлумачення визначальних термінів, що, в свою чергу, негативно позначається на практичній реалі-зації технологій планування у системі управління національним господарством, оскіль-ки виникають неузгодженості щодо застосування тих чи інших понять у методиці та практичній розробці стратегічних планів. Усе це зумовлює об’єктивну необхідність систематизації категоріального апарату стратегічного планування

Категоріальну структуру обраного в дисертаційному дослідженні об’єкта формують такі основні поняття: стратегічне планування, система та функціональний механізм управління національним господарством, стратегія, стратегічний аналіз, стратегічний план, стратегічне бачення, місія, система цілей, стратегічне мислення.

У спеціальній літературі зустрічаються різноманітні підходи до визначення поняття «стратегічне планування». Г.М.Тарасюк трактує його як систематизоване визначення взаємоузгоджених довгострокових цілей та напрямів діяльності підприєм-ства. Основною метою стратегічного планування, на думку автора, є швидка і адекват-на реакція підприємства на зміну умов ринку, поведінку конкурентів, розвиток науко-во-технічного прогресу (169, с. 25(. Наведене визначення вказує на цілеорієнтованість стратегічного планування, але є дещо звуженим, адже упускає необхідність визначення засобів реалізації обраних цілей та напрямів.

Розглядаючи стратегічне планування у системі державного управління, В.Я.Малиновський характеризує його як систематичний процес, за допомогою якого органи виконавчої влади прогнозують і планують свою діяльність на майбутнє (64,      с. 238(. Такий підхід, на наш погляд, є неповним, оскільки не вказує на необхідність досягнення кінцевого результату планування.

О.В.Котлярська, О.В.Голинська, І.Д.Мєтєлєва, А.С.Саідова визначають поняття стратегічного планування як процес планування діяльності місцевого самоврядування, що включає в себе визначення головної мети діяльності організації на довгострокову перспективу, стратегічні цілі, а також методи їх досягнення (177, с.23(. Хоча й наведене формулювання поняття, на відміну від попередніх, показує необхідність передбачення досяжності цілей у ході планування, однак в цілому вузько висвітлює його етапи.

Е.С.Васильчук характеризує стратегічне планування як процес визначення стратегії організації шляхом встановлення її місії, аналізу стратегічних позицій, дослідження внутрішніх і зовнішніх факторів та дій, які можуть привести до досягнення, утримання, розвитку й капіталізації конкурентних переваг. При цьому обрані стратегії, на думку автора, повинні найбільш повно враховувати сильні сторони фірми з метою їх ефективної капіталізації, дозволяти успішно долати слабкі сторони, отримувати переваги від сприятливих зовнішніх умов та уникати зовнішніх загроз [15, с. 26]. Такий підхід є обмеженим, оскільки дослідник ототожнює стратегічне планування із розробкою стратегії й не враховує соціальних аспектів планування.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Узагальнюючи наведені визначення та їх оцінки, під стратегією пропонуємо розглядати сукупність сформованих на науковій основі головних напрямів та орієн-тирів розвитку об’єкта планування, у відповідності з якими реалізується стратегічне бачення. Взаємозв’язок стратегії зі стратегічним плануванням полягає у тому, що вона виступає його системним елементом: з одного боку, на її основі визначаються страте-гічні цілі, формуються стратегічні програми, з другого боку, її формування не може відбуватись відокремлено від інших елементів системи стратегічного планування, таких як стратегічне бачення, стратегічний аналіз, стратегічне прогнозування.

Б.Л.Крозбі вказує, що стратегія, або стратегічний погляд на речі, означає здат-ність мислити з поглядом у майбутнє і є, по суті, припущенням про те, що майбутнє буде розвиватися в якомусь певному напрямі, і що певне бачення менеджером майбут-ніх подій, яке передбачає відбір певної стратегії дій, виявиться правильним [48, с. 10]. Але тут має місце підміна понять «стратегія» та «стратегічне бачення»: на відміну від останнього, стратегія не може бути виражена одним чи кількома реченнями, адже процес її розроблення є наукомістким, а його результати детально відображаються у змістовному документі під назвою «стратегія» або «стратегічний план». 

Стратегічне бачення як категорія стратегічного планування визначає перед-умови формування стратегії. Дослідники по-різному трактують сутність даного поняття. Зокрема Г.О.Дробенко, Ю.І.Свірський, Р.П.Брусак під ним розуміють окреслення різностороннього оптимістичного погляду громади на своє майбутнє (31, с. 31(. Деякими авторами стратегічне бачення поєднується із місією: Ю.Зима, О.Карий вказують, що риси цих обох понять дуже тісно переплітаються, взаємно доповнюючи одне одного, – як одне, так і друге представляють стислу, лаконічну декларацію цивілізаційних цінностей, на ґрунті яких і з використанням яких громада домагається свого розвитку (142, с. 34(, але такий підхід спричиняє розмитість у розумінні дефініцій обох понять. Часто стратегічне бачення розглядають як альтернативне до місії поняття. Так, при розробці стратегічних планів розвитку міст за підтримки USAID, передбачається визначення тільки стратегічного бачення як спільного, погодженого на основі консенсусу, бачення того, як місто має виглядати в майбутньому (150, с. 5(, але упускається категорія «місія». Я.Варда і В.Клосовскі, навпаки, не виокремлюють стратегічного бачення, і вважають за необхідне місію декларувати у двох окремих формулюваннях: одне – до зовнішніх адресантів, друге – до виконавців стратегії (12, с. 223(. Проте вважаємо, що не можна відкидати важливості ні стратегічного бачення, ані місії. Під час формулювання місії вирішуються наступні завдання: усвідомлюються загальні обставини діяльності організації й перспективи її роботи на існуючих та нових ринках; пропонується узагальнене розуміння сенсу діяльності організації, яка виражає її ділові й соціальні цінності, стає основою для створення привабливого для акціонерів, партнерів та співробітників іміджу організації; встановлюються межі зміни індикаторів цілей діяльності на близьку перспективу, які в ітеративному процесі свого визначення можуть відчутно відхилятися від місійного кола завдань (188, с. 93(. Місія, як правило, являє собою короткий вислів, що добре запам’ятовується. Експерти рекомендують використовувати прості речення, зрозумілі членам громади та людям за її межами. Головне – сформулювати, яку потребу задовольняє громада, хто «ці-льовий споживач», у чому її послуги кращі, порівняно з послугами інших (31, с. 34(. Іноді  визначення  понять  стратегічного  бачення та місії у структурі процесу стратегічного планування залишається проігнорованим авторами взагалі (20(. Часто місія ототожнюється із метою. Зокрема Г.М.Тарасюк подає визначення місії як комплексної мети існування підприємства, яка має бути досягнута у плановому періоді і вміщати як внутрішні, так і зовнішні орієнтири діяльності (169, с. 26(. В.Д.Нємцов, Л.Є.Довгань місію розглядають як головну, загальну ціль чи найвищу мету організації, яка визначає причину її існування (88, с. 16(. Однак такі визначення, на наш погляд, є некоректними, оскільки в даному випадку відбувається поєднання різних за суттю термінів. Місія – це категорія, на яку, при наявності широкого набору альтернатив, як правило, орієнтуються під час вибору пріоритетних цілей. Узагальнення наведених підходів до «стратегічного бачення» та «місії» дає можливість сформулювати наступні визначення. 
Під стратегічним баченням пропонуємо розглядати висловлене громадою та узагальнене робочою групою уявлення про бажаний майбутній стан об’єкта стратегічного планування, на досягнення якого спрямовується розробка стратегічного плану та засобів його реалізації. Під місією розглядатимемо лаконічний вираз, що відображає конкурентні переваги відповідного об’єкта планування, використання яких посилить ефективність досягнення стратегічного бачення, стимулюватиме до консолідованої діяльності щодо реалізації стратегічного плану представників влади, бізнесу та громадськості. 

Оптимальне використання внутрішнього потенціалу національного господарства, формування реалістичних і досяжних орієнтирів та реалізація конкурентоспроможних стратегій у мінливому середовищі потребують володіння повною, актуальною, досто-вірною інформацією на усіх етапах планування, тобто передбачають необхідність здійснення стратегічного аналізу. Особливо ця проблема актуалізується у процесі роз-ширення світогосподарських зв’язків, що, з одного боку, відкривають для країн можли-вості щодо економічного зростання, з іншого – супроводжуються низкою глобалізацій-них ризиків та загроз. Проведення комплексного стратегічного аналізу на усіх рівнях виступає передумовою висування науково обґрунтованого припущення про майбутній стан національного господарства в цілому і його окремих складових та моделювання сценаріїв імовірнісних подій. 

Процес стратегічного планування передбачає побудову моделі майбутнього розвитку певної соціально-економічної системи. Розроблення кількох альтернативних моделей дає можливість визначення однієї, найбільш досконалої. Сукупність припущень, які визначають можливості майбутнього розвитку у ході стратегічного планування, прийнято називати сценарієм. На основі альтернативних сценаріїв формуються відповідні стратегії та обирається базова. 

Стратегія обумовлює стратегічні цілі розвитку об’єкта планування. Поняття цілі у науковій літературі трактується як: конкретний кінцевий стан чи бажаний результат; спосіб, яким може бути забезпечена реалізація обраного стратегічного напряму; описані у формальному вигляді орієнтири, яких суб’єкт планування бажає досягти у довго- та короткострокових періодах (31; 18; 180(. Управління, орієнтоване на досяг-нення цілей, є значно ефективнішим і суттєво відрізняється від управління, орієнтованого на виконання певних процедур. Як зазначають Я.Варда, В.Клосовскі, менеджмент, орієнтований на виконання процедур, полягає в передачі підлеглим співробітникам завдань шляхом опису процедур (як і що вони повинні робити); перевірка виконання полягає у перевірці дій, відпрацьованих годин, виданих згідно кошторису коштів. А менеджмент, зосереджений на реалізації цілей, навпаки, полягає у визначенні підлеглими цілей, які вони повинні осягнути; перевірка відбувається на рівні виконання цілей; люди краще виконують свою роботу, коли знають її зміст, і тоді, коли мають поле для власної ініціативи (12, с.227(. Процес встановлення цілей не лише сприяє тому, що конкретні цілі розвитку соціально-економічних систем макро-, мезо- чи мікрорівнів досягаються з більшою ймовірністю, але й виступає основою раціоналізації діяльності, уникненню хаотичних дій та пасивності щодо реалізації стратегічного бачення. Стратегічне планування (на відміну від інших видів планування) передбачає саме системне встановлення чітких цілей та завдань, які  взаємопов’язані між собою та взаємоузгоджені із наявним потенціалом. Під стратегічними цілями пропонуємо розглядати формулювання якісних кінцевих результатів планування розвитку організаційних систем макро-, мезо- чи мікрорівня, що відображають напрями реалізації стратегічного бачення відповідними суб’єктами.
Стратегічні цілі виступають елементом стратегії і, оскільки проблеми, охоплені ними, передбачають вирішення широкого кола завдань, для їх ефективної реалізації визначаються пріоритети (тактичні цілі), які деталізуються у оперативних цілях і завданнях. Відповідно, стратегічні цілі вказують на специфічні результати, реалізація яких запланована, тактичні – визначають бажані результати з врахуванням досягнутого рівня розвитку на даний момент; а оперативні завдання визначають найближчі конкретні організаційні цілі. 

Закріплення результатів стратегічного планування здійснюється у стратегіях чи стратегічних планах. Під стратегічним планом ми розуміємо науково обґрунтований документ, що містить деталізований опис процесу стратегічного планування – від постановки стратегічного бачення, формування стратегії та стратегічних цілей – до визначення засобів їх реалізації. Розробка стратегічного плану – це дії по підготовці до прийняття управлінського рішення. Якщо кінцевим документом стратегічного планування виступає стратегія, то її затвердженню повинна передувати розробка пакету прогнозних та програмних документів, які визначають засоби її досягнення. 

Особливості стратегічної діяльності пов’язані із необхідністю її реалізації на підставі особливого типу мислення, яке в літературі подається як стратегічне (188; 189; 18; 14(. Стратегічне планування – складний процес, що досліджує відоме та невідоме, свідоме та несвідоме, можливості та дійсність, співвідношення сьогоднішнього та завтрашнього, передбачає вихід за межі наявного, пізнання та практику, творчість, евристику, інтуїцію, урахування ризику в рішеннях. Тому для опрацювання стратегіч-них рішень потрібен не тільки формально-аналітичний підхід, а й нестандартне творче мислення суб’єкта стратегічної діяльності, певне підсвідо​ме відчуття проблем організації. Стратегічні підходи до управління характеризуються різнобічністю, впливають на всі сторони та сфери управлінської діяльності. Їх особливістю є те, що вони значною мірою залежать від людей (лідерів, виконавців), які їх реалізують, а з іншого боку, впливають на управлінців, вимагаючи зміни традиційного мислення та постійного саморозвитку у відповідних напрямах  (138, с. 24(.

Підсумовуючи, відмітимо, що в системі управління національним господарством стратегічне планування відіграє цілеорієнтуючу, структуризуючу, координуючу роль, сприяє концентрації зусиль на вирішенні ключових соціальних та економічних проблем,  спрямовує діяльність усіх суб’єктів на досягнення спільних завдань.
1.2. Методологічні засади стратегічного планування

Розширенню теоретичного знання про будь-який процес чи явище, в тому числі про стратегічне планування, передує інтерпретація результатів наукового пізнання на певному етапі, структуризація та обґрунтування його принципів і методів відповідно до обраного наукового ракурсу.

На сьогодні у практиці управління національним господарством країн Заходу технології стратегічного планування вже добре відпрацьовані та успішно використовуються. В Україні та інших постсоціалістичних країнах, які до недавнього часу відкидали необхідність планових засад та державного втручання у регулювання процесів ринкової економіки, проблема удосконалення методологічних засад стратегічного планування на макро-, мезо- та мікрорівнях досі залишається відкритою.

Визнаючи відчутну роль міжнародного пропагування ідей стратегічного планування, слід відзначити, що його методологія здебільшого подається у перекладній літературі й західними фахівцями на семінарах та навчальних тренінгах на досить узагальненому і популярному рівні, практично не робляться спроби адаптації стратегічних підходів до вітчизняних умов і традиційної ментальності управлінців. До того ж, певну небезпеку становить проста, на перший погляд, технологія стратегічного планування, типові блоки процесу якого досить легко «засвоюються». Проте широке застосування «стратегічної» термінології ще не є показником свідомого опанування методологією стратегічного планування (185, с.170(.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Принципи філософії, такі як діалектичної протилежності, діалектичного заперечення, сходження від абстрактного до конкретного, детермінізму (причинності), виступають загальними регуляторами, універсальними нормами, вимогами до побудови  дисертаційного дослідження. 
Філософська методологія лише задає загальні орієнтири дослідження стратегічного планування в системі управління національним господарством, але не заміняє спеціальних методів і не визначає кінцевого результату пізнання. 

У ході дослідження проблематики стратегічного планування використовуються й загальнонаукові принципи та підходи. Як зазначають В.Т.Ворожцов, А.Т.Москаленко, М.П.Шубіна, на рівні загальнонаукового методологічного аналізу реалізуються: мето-ди теоретичної кібернетики, системний підхід, методи ідеалізації, формалізації, алго-ритмізації, моделювання, імовірнісний, статистичний методи. За своєю сутністю і сфе-рою використання ці методи носять загальнонауковий характер, а евристична функція даних методів та категорій, що покладені у їх основу, полягає насамперед у їх викорис-танні як основи генерації загальнонаукових підходів у пізнанні дійсності (19, с. 144(.

Метод теоретичної кібернетики як абстрактної науки використовується у дисертації в процесі уточнення наукового апарату й розробки методів дослідження стратегічного планування. Системний підхід застосовується на всіх етапах досліджен-ня: по-перше, з метою вирішення поставлених завдань у тісному взаємозв’язку; по-друге, для цілісного вивчення сукупності елементів, які повинні утворювати систему стратегічного планування розвитку національного господарства; по-третє, з метою розгляду в рамках єдиного цілого такого багатоаспектного явища, як стратегічне планування, що може проявлятись як: функція управління національним господар-ством; процес прийняття і реалізації управлінського рішення суб’єктами планування; алгоритм, що відображає основні етапи здійснення стратегічного планування; поєднан-ня процедур (прогнозування, проектування, програмування), на реалізацію яких спрямована управлінська діяльність; консолідована діяльність громадськості, бізнес-структур та влади щодо вирішення стратегічно важливих для суспільства проблем.
До загальнонаукових методів пізнання, що використовуються у даному дисертаційному дослідженні, належать: 1) метод аналізу, на основі якого використовуються різні способи і прийоми поділу єдиного цілого на окремі складові частини з метою кращого пізнання усієї системи. Зокрема, на певних етапах роботи розглядаються теоретичні та прикладні аспекти стратегічного планування органі-заційних систем макро-, мезо- та мікрорівнів з метою виявлення закономірностей їх поєднання в один системний механізм; 2) метод синтезу, що містить у своїй основі прийоми і способи утворення цілого, дає змогу поєднати частини предмета чи явища, розчленованого у ході аналізу, встановити їх зв’язок і пізнати цей предмет або явище як єдине ціле. Так аналіз теоретичних шкіл, основних підходів щодо теоретико-методологічного забезпечення стратегічного планування та їх синтез дали можливість запропонувати напрями його удосконалення. А наскрізною ідеєю усієї дисертації стало поєднання відокремлених на сьогодні процесів на різних ієрархічних рівнях (макроекономічному, макроструктурному, регіональному, рівні адміністративного району, базових адміністративно-територіальних одиниць, мікрорівні) у єдину, цілісну систему стратегічного планування; 3) метод індукції, при якому висновок щодо множини елементів виводиться у процесі вивчення їх ознак у частині елементів цієї множини. Так, зокрема, досліджуючи зміст кількох стратегічних планів розвитку міст, сформованих у межах однієї методики, ми змогли виявити переваги та недоліки цієї методики в цілому; метод дедукції, на основі якого виводиться висновок від загального до окремого, застосовано у дисертаційному дослідженні, під час аналізу інституцій-ного забезпечення стратегічного планування в країні; 4) метод аналогій, що дає можливість пізнання одних явищ на основі їх схожості з іншими, використано при дослідженні досвіду стратегічного планування зарубіжних країн, при адаптації елементів стратегічного планування мікрорівня до систем макро- та мезорівнів;            5) методи моделювання, що ґрунтуються на заміні досліджуваного предмета на його аналог, модель, яка має істотні риси оригіналу, використані при визначенні оптималь-ного варіанту здійснення SWOT-аналізу; побудові матриці SWOT; 6) метод абстрагування, на основі якого у процесі дослідження здійснюється перехід від конкретних питань до загальних понять і законів розвитку, застосовано при визначенні напрямів удосконалення інституційного забезпечення; побудові маркетингової концепції для системи управління національним господарством; формуванні шляхів удосконалення механізму стратегічного планування в умовах трансформації вітчизняної економіки; метод  конкретизації, що,  на  відміну  від абстрактного вивчення предметів, передбачає їх всебічне дослідження, використовується у дисертації для характеристики організації, оцінки методик та інституційного забезпечення, аналізу інформаційно-аналітичного супроводу стратегічного планування в Україні; 7) методи системного аналізу, які передбачають використання сукупності способів і прийомів оцінки поведінки об’єкта як відповідної організаційної системи, використовуються на усіх етапах дисертаційного дослідження; 8) методи формалізації, за допомогою яких елементи досліджуваних об’єктів передаються у вигляді спеціальної символіки, у дисертації застосовано, зокрема, у контексті удосконалення напрямів проведення SWOT-аналізу – при наведенні формул для поетапної оцінки потенціалу та чинників регіонального розвитку, визначення інтегральної оцінки показ-ників; 9) методи алгоритмізації застосовані у дисертаційному дослідженні при розробці алгоритмів побудови стратегій та стратегічних планів, алгоритму SWOT-аналізу, алгоритму оцінки стратегічного планування на основі індикаторів ефективності. 

Загалом, загальнонаукові методи використовуються під час написання дисертації на двох рівнях пізнання: теоретичному (при формуванні теоретико-методологічних засад стратегічного планування) та емпіричному (при проведенні аналізу організації даної форми планування; оцінки його методик та ефективності процесів).

Загальнонаукові та філософські методологічні принципи наукового пізнання справляють вагомий вплив на методи конкретно-наукового пізнання. При переході від світоглядного до фундаментального теоретичного дослідження принципи філософії виконують своєрідну селективну функцію: із множини світоглядних комбінацій дослідником реалізуються тільки ті, які відповідають його світогляду (46, с.331(.

На рівні конкретно-наукової методології, в рамках науки «стратегічне  планування», у дисертації отримали застосування методи, принципи та процедури побудови теоретичної і практичної діяльності, пов’язаної із формуванням теоретико-методологічних засад стратегічного планування, виробленням теоретичних і практичних пропозицій щодо удосконалення його механізму та впровадженням їх у практичну діяльність. 

Вирішення проблеми вибору із множини різноманітних методів науки саме тих, застосування яких в процесі дослідження сприятиме найбільш ефективному вирішенню поставленої мети щодо розробки теоретичних і методичних положень, наукових та практичних рекомендацій з удосконалення механізму стратегічного плану-вання в умовах трансформації економіки України, визначило необхідність викорис-тання наступних теоретичних та емпіричних прийомів та методів дослідження.

Теоретичні прийоми конкретно-наукового дослідження (аксіоматичний, гіпоте-тичний методи) застосовані у процесі: узагальнення існуючих теорій та концепту-альних підходів до стратегічного планування; наведення результатів теоретичних пошуків щодо ефективнішого його застосування. Доцільність теоретичного узагаль-нення на усіх етапах дослідження можемо пояснити важливістю існуючих теоретичних та методологічних напрацювань з питань стратегічного планування, без використання та інтерпретації яких неможливо просувати вперед та удосконалювати наукові знання. Адже, як слушно зазначають В.Т.Ворожцов, А.Т.Москаленко, М.П.Шубіна, «науковий метод у будь-якій галузі науки не може бути продуктом спонтанної розумової діяльності дослідника, відірваної від практичного досвіду, але визначається суттю предмета дослідження й спрямовується на досягнення конкретної практичної цілі, організовуючи та спрямовуючи дослідницький процес на отримання потрібного кінцевого результату. В залежності від ступеня складності завдань дослідження зміню-ються й методи їх розв’язання, використовуються різноманітні прийоми дослідження, види експерименту, статистичні розрахунки, теоретичні узагальнення, формально-логічні засоби (19, с. 147(».

Аксіоматичний   метод   передбачає   використання   аксіом,   що  є доведеними науковими знаннями, які застосовуються у наукових дослідженнях у вигляді відправних початкових положень для обґрунтування нової теорії (6, с. 65(. Цей метод застосовано у дисертаційному дослідженні при наведенні й розумінні як аксіоми положення І. Ансоффа про те, що «у системі стратегічного планування відсутнє міркування про те, що майбутнє неодмінно має бути кращим від минулого, і не вважається, що майбутнє можна вивчити методом екстраполяції (1, с.18(». Дане твердження підтримується в наукових дискусіях різними дослідниками і доведене на практиці, а тому враховується у дисертації.

Гіпотетичний метод ґрунтується на гіпотезі, науковому припущенні, висунутому для пояснення будь-якого явища, яке потребує перевірки та теоретичного обґрунтуван-ня, щоб стати достовірною науковою теорією; застосовується при дослідженні нових економічних явищ, які не мають аналогів (6, с. 65(. Використання цього методу у дисертаційному дослідженні має місце при: визначенні методологічних принципів стратегічного планування, дотримання яких при розробці й реалізації стратегічних пла-нів і стратегій, на наш погляд, сприятиме приведенню його у систему; розробці пропо-зицій щодо здійснення маркетингових досліджень для формування інформаційної бази стратегічного планування; визначенні шляхів удосконалення інституційного забезпе-чення стратегічного планування з ціллю покращення його механізму; наведенні напрямів удосконалення методичних засад вибору стратегій соціально-економічного розвитку. Застосування гіпотетичного методу є об’єктивно необхідним для обґрунту-вання відносно нового для вітчизняної практики явища стратегічного планування. 

Ознайомлення із здобутками різних науково-методологічних напрямів розвитку науки стратегічного планування дало можливість покласти в основу дисертаційного дослідження ряд теорій, зокрема, базових американських шкіл стратегічного планування:
— школи дизайну, у працях представників якої («Концепція корпоративної стратегії» К.Ендрю, «Стратегія і структура» А.Чандлера, «Керівництво у адміністрації: соціологічна інтерпретація» П.Зельцніка (190; 193; 205() започатковано базові стратегічні підходи. Дана науково-методологічна течія розглядає стратегію як процес неформального дизайну, з точки зору конструювання, проектування, моделювання, та концентрує увагу на процесах осмислення і розробки стратегії. Досягненням даного наукового напряму є те, що в роботах вчених: закладено фундаментальні основи SWOT-аналізу; вперше піднято питання про необхідність співвідношення внутріш-нього потенціалу організації з можливостями її зовнішнього оточення; підкреслено, що реалізація стратегії неможлива без мобілізації ресурсів, існування відповідної струк-тури, яка б задовольняла певні вимоги, без лідерства та систем мотивації і контролю; пояснено процес формування стратегії як продуманий, усвідомлений процес мислення, наслідком якого повинна стати єдина в своєму роді, проста і зрозуміла, найоптималь-ніша, отримана в результаті моделювання, стратегія, сформульована як перспектива; 

— школи планування, яка формалізувала перші теоретичні напрацювання щодо стратегії; визначила стратегію як результат контрольованого, усвідомленого, відносно ізольованого процесу формального планування, розділеного на окремі етапи; заклала базис сценарного планування; визначила основи стратегічного контролю (77; 84(. Най-відомішим представником школи планування є І.Ансофф, праця якого «Корпоративна стратегія» (191( вважається першою науковою працею зі стратегічного планування;

— школи позиціонування, вчені якої (М.Портер, представники Бостонської консалтингової групи) зробили внесок у здобутки школи планування у вигляді змістовного наповнення стратегій; у своїх працях (203; 204(: концентрували увагу на виборі стратегічних ринкових позицій фірми; розглядали побудову стратегії як аналітичний процес, акцентуючи увагу не стільки на процедурі формування стратегії, як на актуальності її наповнення; надали стратегії чіткішої концептуальності (77; 84(;

— школи конфігурації, представники якої (Г.Мінцберг, Дж.Міллер): об’єднали процес побудови стратегії, зміст стратегії, організаційну структуру та її оточення в окремі послідовні складові «життєвого циклу» організації – стадії; описали організацію як стійку конфігурацію складових частин, що на певний період часу приймають чітку структуровану форму, яка, в свою чергу, визначає поведінку організації та набір стратегій; визначили необхідність аналізу переходу організації із однієї стадії життєвого циклу в інший при розробці стратегії; визначили трансформаційні засади процесу формування стратегії; побудову стратегії звели до розробки концепцій і формального планування, акцентуючи увагу на обов’язковій умові своєчасності вжитих заходів та їх адекватності до існуючих умов (77(.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Таким чином проведений аналіз організації стратегічного планування показав, що, на жаль, в Україні не сформовано системи взаємоузгоджених між собою стратегій та стратегічних планів на макро-, мезо- та мікрорівнях. На макрорівні, рівнях адміністративного району та сільських поселень розробка таких документів потребує активізації; неефективно формуються організаційні структури стратегічного планування, оскільки у них відсутні ланки, що здійснюють організацію виконання стратегічних заходів; не сформовані вертикальні зв’язки між оргструктурами макро-, мезо і мікрорівнів щодо розробки стратегічних документів. 
2.2. Оцінка методик стратегічного планування
Дослідження світової практики стратегічного планування дає підстави виявити різноманітність методичних підходів, що знаходять застосування у процесі розробки стратегічних   планів   та   засобів  їх   реалізації.  Водночас  їх  узагальнення   дозволяє 
виділити типові алгоритми побудови стратегій та планів (табл. 2.7).
Таблиця 2.7
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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На рівні базових адміністративно-територіальних одиниць має місце використання елементів маркетингових досліджень у процесі розробки стратегічних планів розвитку міст (зокрема маркетингові опитування «Вивчення думки підприємців»), однак на етапах виконання планів маркетингові дослідження системно не проводяться.
На рівні стратегічного мікроекономічного планування в Україні маркетингові дослідження використовуються з метою вивчення та повного задоволення потреб споживачів, виявлення перспектив підвищення конкурентоспроможності товару чи послуги підприємства і досягнення ним комерційного успіху. Проведення маркетингових досліджень сприяє постановці ефективних стратегічних цілей та напрямів розвитку підприємства й прийняттю оптимальних рішень щодо: виходу на нові ринки, цінової, товарної, збутової політики. 
Дослідження, проведене менеджмент-консалтинговою фірмою Marakon Associates та Economist Intelligence Unit на основі інтерв’ю із 156-ма керівниками великих компаній з усього світу (річний обсяг продаж яких складає від 1 млрд. дол. США) показало, що: компанії, які використовують традиційну модель планування, річну та сфокусовану на окремі бізнес-підрозділи, приймають у 2,4 рази менше важливих стратегічних рішень, ніж ті, які працюють над розробкою стратегії постійно та фокусуються на конкретних проблемах, що дало змогу зробити висновок про неспроможність традиційного планування впливати на стратегії більшості компаній. Іншим результатом дослідження, проведеного у 2006 році, стало виявлення лише у 1 із 10 (11%) топ-директорів великих підприємств віри у те, що стратегічне планування справді варте зусиль, і лише 13% опитаних вказали на те, що вище керівництво ефективно задіяне до усіх аспектів розробки стратегічних планів у своїх компаніях. Лише невелика кількість стратегічно орієнтованих компаній (Boeing, Microsoft, Diageo, Textron, Cardinal Heaith, Cadbury Schweppes) відкинула модель традиційного планування й надала перевагу безперервній, сфокусованій на проблемах моделі стратегічного планування (141, с. 1(.
 Резюмуючи, слід відмітити, що маркетингові дослідження як інформаційно-аналітична основа розробки й виконання стратегій соціально-економічного розвитку в системі управління національним господарством використовуються недостатньо, що, в свою чергу, негативно позначається на реалізації процедур моніторингу, коригування й адаптації стратегічних планів і стратегій до змінних та непередбачуваних умов. 
Висновки до розділу 2
1. Системне дослідження організаційних аспектів практики стратегічного планування в Україні дає підстави стверджувати, що в управлінні національним господарством має місце організація процесів розробки стратегій та стратегічних планів, але організація процесів щодо їх виконання та коригування залишається недосконалою; існуючі організаційні структури стратегічного планування на макро-, мезо- та мікрорівнях недосконалі та неузгоджені між собою за допомогою вертикальних зв’язків. Недосконалість організаційної структури тісно переплітається із проблемою неефективного застосування організаційних підходів щодо побудови процесів стратегічного планування в Україні на різних ієрархічних щаблях, що, у свою чергу, призводить до порушення партнерських стосунків між органами влади, бізнесовими колами та представниками територіальних громад з питань реалізації стратегічних планів. Означені чинники зумовлюють негативний вплив на процедуру взаємоузгодження стратегій різних ієрархічних рівнів між собою та на ефективність їх подальшої реалізації. На основі проведеного аналізу у дисертації зроблено висновок, що неефективність організації стратегічного планування в Україні перешкоджає формуванню його системи, як наслідок, планові процеси, які фрагментарно здійснюються, не сприяють ефективним трансформаціям національної економіки та виведенню її на рівень стабільно високого економічного зростання. 
2. Оцінювання методик стратегічного планування дозволило виявити, попри використання у вітчизняній практиці декількох методичних підходів щодо стратегічного планування, нерозв’язаність проблеми розробки комплексної системи методик як передумови формування досяжних, дієвих і адаптованих до змін стратегічних планів, із наявністю прогнозних сценаріїв, моделей, диверсифікованих стратегій. Це, у свою чергу, знижує здатність до системного формування процесів планування на усіх ієрархічних щаблях. Відсутність методики розробки макроеконо-мічних та макроструктурних стратегій негативно впливає на їх якість. Потребує вирішення проблема методичного супроводу стратегічного планування розвитку адміністративних районів, що б одночасно сприяло активізації цих процесів. Залишаються відкритими проблемні питання методичного забезпечення розробки й коригування стратегічних регіональних планів та планів розвитку базових адміні-стративно-територіальних одиниць. Потребують формування методичні підходи щодо узгодження стратегічних планів підприємств із регіональними стратегіями та стратегічними планами розвитку базових адміністративно-територіальних одиниць.
3. На основі узагальнення напрямів інформаційного забезпечення процесів стратегічного планування можна констатувати, що в Україні дані офіційної статистики частково доступні при розробленні стратегій і стратегічних планів, але використання цих даних на етапі реалізації стратегічних цілей не відповідає потребам й запитам стратегічного планування, внаслідок чого оцінка та моніторинг виконання стратегій, їх коригування й адаптація до змін все ще залишаються проблемними аспектами. Можливість використання маркетингових досліджень як напряму вдосконалення формування інформаційно-аналітичної бази стратегічного планування застосовується недостатньо: проведене дослідження показало використання у країні лише окремих елементів маркетингових досліджень (соціологічних, вивчення громадської думки та думки підприємців), й несформованість комплексного циклу процедур маркетингового дослідження щодо об’єктів планування, що б поширювався на макро-, мезо- та мікрорівні і супроводжував планові процеси також на етапах виконання запланованих заходів. 
Недостатнє використання елементів маркетингу негативно позначається на об’єктивності визначення критичних напрямів розвитку територіальних одиниць, що підтверджується, зокрема, проведеним у дисертації маркетинговим дослідженням, у результаті якого, на прикладі Тернопільської області, виявлено розбіжності у позиціях посадових осіб облдержадміністрації, райдержадміністрацій, органів місцевого самоврядування, підприємницького сектору міста Тернополя та бізнес-структур області в цілому щодо визначення пріоритетів соціально-економічного розвитку регіону, які сформовані централізовано на загальнодержавному рівні (у «Державній стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року») і не відображають у повній мірі особливостей та потенціалу області.
Матеріали цього розділу висвітлені у (52; 53; 54; 56; 62; 63; 69(.
РОЗДІЛ 3
УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
3.1. Раціоналізація системи стратегічного планування у контексті побудови цілісної моделі управління національною економікою
Системна несформованість, фрагментарність стратегічного планування в Україні, нерозробленість критеріїв оцінювання стратегій та стратегічних планів за потенцій-ними можливостями щодо реалізації обумовлюють пошук напрямів раціоналізації даної форми планування.
Логічна схема визначення концептуальних засад раціоналізації стратегічного планування передбачає: 
· побудову аналітичної моделі оцінки системи стратегічного планування на основі критеріїв його ефективності;
· визначення критеріїв оцінки ефективності;
· виявлення напрямів удосконалення стратегічного планування, які необхідно покласти в основу раціоналізації; 
· визначення першочергових завдань стратегічного планування при побудові цілісної моделі управління національною економікою;
· моделювання результатів.
Вибір критеріїв оцінки ефективності, що будуть покладені в основу напрямів раціоналізації стратегічного планування, залежить від ступеня розробленості стратегічного плану і має здійснюватись за певним алгоритмом:  
· якщо стратегічний план розвитку відповідної організаційної системи не розроблено взагалі, – необхідно сформувати рекомендації щодо його розробки; 
· якщо документ підготовлено, але він перебуває на стадії проекту, – оцінці піддається зміст (з метою покращення його науково-методичного рівня та обумовлення можливості затвердження); 
· якщо стратегічний план (стратегія) розроблений та затверджений, – слід оцінити потенційні передумови щодо його ефективної реалізації, в тому числі й зміст документа (з метою визначення переваг та вивчення передового досвіду або виявлення недоліків та їх усунення);
· якщо у процесі оцінки передумов ефективної реалізації стратегічного плану (стратегії) виявлено суттєві недоліки, – оцінці піддається раціональність побудови планового процесу (рис. 3.1).
Рівень сформованості системи стратегічного планування визначається, насамперед, ступенем розробленості стратегій та стратегічних планів на усіх ієрархічних рівнях. Останній виступає важливим критерієм на вході «алгоритму оцінки системи стратегічного планування на основі критеріїв його ефективності» (рис. 3.1). Оцінці піддається наявність розробок стратегічних планів (стратегій), по яких прийнято управлінське рішення щодо реалізації. Якщо розробка такого документа не має місця, це служить основою рекомендацій щодо активізації процесів планування та розроблення відповідного комплексу заходів. Проте це не єдиний критерій оцінки системи стратегічного планування, оскільки сама наявність розробки плану не  гарантує його повної реалізації; стратегічний план (стратегія) також повинен містити потенційні передумови до реалізації, а саме: 
· забезпечувати високий ступінь консолідації зусиль влади та бізнесу навколо реалізації стратегічних заходів (в умовах обмеженості бюджетних ресурсів виникає об’єктивна необхідність у стимулюванні залучення коштів підприємців та інвесторів до реалізації запланованих заходів, що, у свою чергу, залежить від рівня урахування та погодження їх інтересів при формуванні стратегій); 
· сприяти підвищенню рівня сформованості громадського суспільства у рамках реалізації рішень зі стратегічного планування; 
· передбачати чітку систему заходів та комплексно визначати засоби, необхідні для їх виконання, на основі чого забезпечувати досягнення конкурентоспроможності об’єкта планування та покращення рівня добробуту населення.
Як показало узагальнення вітчизняної практики стратегічного планування            (розділ 2),   на   макроекономічному   рівні  в   Україні    мало   місце  розроблення  ряду 
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стратегій  соціально-економічного  розвитку,  але  на  сьогодні  жодна  із  них не є орієнтиром у діяльності органів державної влади; управління національним госпо-дарством зорієнтоване переважно на вирішення оперативних проблем, а стратегічні вектори розвитку досі офіційно не сформовані й, відповідно, не реалізуються.
На макроструктурному рівні сформовано та ухвалено стратегії розвитку окремих макроекономічних процесів (зокрема, щодо регіонального розвитку, подолання бідності, національної безпеки), водночас рівень розробленості стратегій (а не проектів) вирішення стратегічно важливих макроекономічних проблем  в цілому залишається досить низьким: не створено об’єктивно необхідних для формування постіндустріального суспільства (стратегії інноваційного розвитку, стратегії забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, стратегії розвитку освіти та науки); потребують прийняття управлінського рішення про реалізацію проекти Національної стратегії сталого розвитку, Національної стратегії розвитку інформаційного суспільства  в Україні на 2006-2015 роки, Стратегії сталого розвитку туризму і курортів в Україні. Ступінь розробленості регіональних стратегічних планів в цілому можна оцінити позитивно, однак у деяких областях ці плани все ще не розроблені, а ряд стратегій залишаються інформативно недоступними для громадськості. У системі управління адміністративними районами розробки стратегічних планів практично відсутні, кроки, що здійснюються у даному напрямі, все ще можна оцінити як недостатні. На рівні базових адміністративно-територіальних одиниць на сучасному етапі здійснено значний поступ у напрямі реалізації засад стратегічного планування, однак стратегічними планами досі не забезпечені сільські поселення та ряд міст України. На рівні підприємств поширення стратегічного планування ще не стало загальноприйнятим. 
Використовуючи чотирьохбальну систему оцінювання, визначимо ступінь розробленості стратегій та стратегічних планів в Україні на усіх ієрархічних рівнях:  3 бали означає повне забезпечення стратегічними планами чи стратегіями, по яких прийнято рішення щодо реалізації; 2 бали – розробка та затвердження документів має місце щодо більшості об’єктів відповідного рівня; 1 бал – більшість об’єктів не  забезпечені стратегічними планами чи стратегіями або розпочата розробка; 0 балів – діяльність щодо розробки стратегічних планів (стратегій) не ведеться (табл. 3.1).
Таблиця 3.1
Оцінка ступеня розробленості стратегій та стратегічних планів в Україні 
	Критерії оцінки 
	Рівні стратегічного планування

	
	макро-економічний
	макро-структурний
	регіональний
	адміністративного району
	базових адміністративно-територіальних одиниць
	мікрорівень

	
	Оцінка в балах

	Повне забезпечення стратегічними планами чи стратегіями, по яких прийнято рішення щодо реалізації
	
	
	
	
	
	

	Розробка та затвердження документів має місце щодо більшості об’єктів відповідного рівня
	
	
	2
	
	2
	

	Більшість об’єктів не забезпечені стратегічними планами чи стратегіями або розпочата розробка
	1
	1
	
	1
	
	1

	Діяльність щодо розробки стратегічних планів (стратегій) не ведеться
	
	
	
	
	
	


Таким чином, в цілому можна стверджувати, що хоча й в Україні не залишилось рівня, на якому б не розпочиналась розробка стратегій чи стратегічних планів, ступінь розробленості стратегічних документів все ще досить низький. 
В країні не сформовано системи, яка б характеризувалась: високим рівнем консолідації зусиль влади та бізнесу навколо реалізації стратегічних заходів; належним рівнем сформованості громадського суспільства в рамках реалізації рішень зі стратегічного планування, слугувала б передумовою щодо забезпечення  конкуренто-спроможності та покращення якості життя населення. Водночас не можна ігнорувати наявності стратегій та стратегічних планів, що вже розроблені та частина з яких реалізується.
Тому вважаємо, що у контексті удосконалення системи стратегічного планування (а також її структурних елементів) необхідно враховувати стадію життєвого циклу, на якій перебуває плановий процес.
Адаптація концепції «Життєвого циклу організації» до об’єкта дисертаційного дослідження дозволяє сформулювати концепцію життєвого циклу стратегічного планування у наступній інтерпретації. 
Процес стратегічного планування у своєму розвитку проходить певні етапи, які умовно можуть бути згруповані у стадії: 
І -  зародження (ініціювання розробки стратегічного плану та створення робочої групи, базова оцінка стартових передумов та об’єкта планування); 
ІІ – фундаменталізація (визначення стратегічного бачення; формулювання місії); 
ІІІ – розробка (стратегічний аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища; моделювання сценаріїв імовірнісних подій; формулювання альтернативних стратегій; вибір базової стратегії та визначення цілей і завдань для їх досягнення); 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
На сьогодні у нормативно-правовому порядку визначено, що «регіональні стратегії розвитку є основою для розроблення: середньострокових програм економічного і соціального розвитку регіонів, які мають визначити показники видатків державного і місцевих бюджетів, необхідних на наступні бюджетні періоди для стратегічних цілей регіонального розвитку, здійснення яких триває більше одного бюджетного року; щорічних програм економічного і соціального розвитку регіонів, що визначають послідовні заходи першочергової реалізації регіональної стратегії розвитку та необхідні для цього втрати, що включаються до проекту бюджету відповідного регіону на наступний рік [110]». Такий підхід обумовлює деяке ототожнення представниками влади регіональних стратегій із програмами, оскільки вони намагаються забезпечити реалізацію стратегій бюджетними коштами (які, як правило, є обмеженими та не дають можливості формувати оптимістичне бачення й оптимістичні сценарії розвитку), чим викликають протиріччя між власними інтересами та інтересами стейкхолдерів. Тому вважаємо, що діючий на сьогодні підхід щодо інституціоналізації регіональних стратегій потребує удосконалення: по-перше, необхідно детальніше роз’яснити у рекомендаціях, що частина пріоритетів регіонального розвитку, на досягнення яких спрямовуються бюджетні кошти, формується у відповідності до вимог «Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року», але решта пріоритетів, під реалізацію яких будуть залучатись кошти вітчизняних та іноземних інвесторів, повинна визначатись спільно із представниками бізнесу, науки, громадськості і має спрямовуватись на виконання заходів, які забезпечать досягнення спільно виробленого оптимістичного бачення розвитку регіону; по-друге, необхідно у законодавчому порядку забезпечити гарантії інвесторів щодо прозорого та цільового використання на розвиток економіки регіону вкладених ними інвестицій.
Відповідно до чинних нормативно-правових норм регіональні стратегії розвитку вважаються основою угод між Кабінетом Міністрів України та Верховною Радою Автономної Республіки Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими радами щодо регіонального розвитку; визначення депресивних територій (100(. Відповідно до ст.4 Закону України від 8 вересня 2005 року № 2850-IV «Про стимулювання розвитку регіонів» угода щодо регіонального розвитку передбачає:     спільні заходи центральних та місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування з реалізації у регіоні державної стратегії регіонального розвитку; спільні заходи центральних та місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування з реалізації регіональної стратегії розвитку; порядок, обсяг, форми та строки фінансування спільних заходів, визначених сторонами,  відповідно до Державного бюджету України та місцевих бюджетів; порядок інформування про реалізацію сторонами угоди щодо регіонального розвитку; відповідальність сторін угоди за невиконання або неналежне виконання передбачених нею заходів; порядок внесення змін до угоди; порядок набрання чинності та строк дії угоди [123]. Таким чином запровадження договірних засад у відносинах між Кабінетом Міністрів України та органами місцевого самоврядування у контексті реалізації регіональних стратегій розвитку є важливим аспектом інституціоналізації стратегічних планів. Водночас, реалізація цих угод здійснюється у рамках державної регіональної політики, на основі визначених у «Державній стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року» державних пріоритетів   розвитку регіонів, тому партнерські засади у реалізації стратегічного регіонального планування хоча й формально можливі, проте практично не забезпечуються, оскільки кінцевими авторами регіональних стратегій розвитку та відповідних угод, як правило, виступають посадові особи місцевих органів виконавчої влади. А запровадження спільної відповідальності центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування за реалізацію у регіонах заходів, визначених регіональними стратегіями розвитку, матиме силу тільки на період перебування посадових осіб при владі. 
Тому, на наш погляд, для того, щоб стратегічні плани регіонального розвитку формувались не за управлінським, а за партнерським підходом й відповідно зростала їх ефективність, на початку їх розроблення слід укладати ще один вид договору – «договір суспільної згоди», як це прийнято у практиці багатьох зарубіжних країн (зокрема, у Швеції в обов’язковому порядку розробляються вичерпні стратегічні плани як законні угоди й зв’язуючі ланки муніципалітетів з громадськістю та власниками землі, що полегшує їх впровадження (188, с. 32(). Договір суспільної згоди в Україні може передбачати домовленість між представниками центральних та місцевих органів влади, підприємцями, науковцями та лідерами відповідних територіальних громад щодо: формування та реалізації стратегічного бачення, стратегічних цілей, стратегій та стратегічних планів розвитку регіону. 
Такий договір повинен відповідати загальним засадам цивільного законодавства, його зміст, відповідно до вимог Цивільного кодексу України (ст.628), мають складати умови (пункти), визначені на розсуд сторін і погоджені з ними, та умови, які є обов’язковими відповідно до актів цивільного законодавства (181(. У цьому договорі мають бути врегульовані: 1) відносини сторін щодо: утворення робочої групи та залучення професійних модераторів; проведення комплексного аналізу потенціалу території області; визначення стратегічного бачення та місії; здійснення стратегічного аналізу; формування стратегії та плану дій; 2) розподіл обов’язків щодо реалізації стратегічного плану; 3) порядок оцінки, моніторингу виконання та коригування стратегічного плану. 
Оскільки договір є обов’язковим для виконання сторонами (ст. 629 Цивільного кодексу України), то зросте імовірність виконання зобов’язань, які взяли на себе посадові особи органів влади. У випадку зміни посадових повноважень, які приведуть до унеможливлення виконання взятих ними зобов’язань, договір може бути змінений за згодою сторін (або за рішенням суду) відповідно до ст. 652 Цивільного кодексу. При цьому Кодексом визначається, що зміна обставин є істотною, якщо вони змінилися настільки, що, якби сторони могли це передбачити, вони не уклали б договір або уклали б його на інших умовах. Така правова норма також визначає можливість зміни умов договору суспільної згоди при виникненні непередбачених обставин у ринковому середовищі, які неможливо було врахувати на момент розробки стратегічного плану, або при необхідності переорієнтації на інший прогнозний сценарій розвитку подій та альтернативну стратегію. Вважаємо, що, коли реалізація стратегічного плану у регіоні буде здійснюватись на партнерських засадах, кадрові зміни в органах влади суттєво не вплинуть на зміст стратегічного документа, не спричинять його повного ігнорування, адже узгодження договірних умов також залежатиме від позиції решти учасників договору. 
Аналогічні договори суспільної згоди щодо реалізації стратегічного плану, на наш погляд, доцільно також укладати для рівня адміністративного району, міста, села, селища чи їх об’єднань. Важливим елементом інституційного забезпечення стратегічного планування розвитку базових адміністративно-територіальних одиниць може стати визначення порядку укладення договору суспільної згоди щодо формування та реалізації стратегічного плану у статуті територіальної громади. У цьому зв’язку слушно погодитись із твердженням Ю.П.Шарова про те, що «стратегії є послідовними кроками, які реалізують бачення і формуються на термін виборних повноважень місцевої влади; провідне значення за такого підходу набуває інституціоналізація стратегічного планування та стратегічного бачення в статуті міста, чим закріплюється необхідність руху у визначеному напрямі, а конкретні пріоритети та засоби визначаються кожною командою управлінців з урахуванням власних позицій, наявних ресурсів та реальної ситуації (186, с. 4(». Якщо між територіальною громадою та органом місцевого самоврядування буде укладено договір суспільної згоди з питань реалізації стратегічного плану, то нові управлінські команди зможуть тільки вносити певні корективи у раніше розроблені проекти чи діючі стратегії і стратегічні плани, причому на договірній основі, які не будуть суперечити визначеним стратегічному баченню й стратегічним цілям. 
Вырезано.
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8. SWOT-аналіз як одна із найбільш поширених технік стратегічного аналізу у світі часто застосовується у вітчизняній практиці стратегічного планування. Однак при обробці його результатів переважає використання інтуїтивних методів та недостатньо використовується економіко-математичний апарат, що, у свою чергу, знижує об’єктив-ність вибору стратегічних напрямів розвитку. Запропонований у дисертації підхід щодо удосконалення проведення SWOT-аналізу передбачає здійснення експертних оцінок на основі системи індикаторів, ранжування факторів зовнішнього та внутрішнього середовища для підвищення об’єктивності оцінки, визначення на цій основі інтегральних показників сильних та слабких сторін, можливостей і загроз розвитку об’єкта планування, які відображають рівень впливу факторів та визначають напрями формування прогнозних сценаріїв і стратегій. Використання даного підходу у практиці сприятиме удосконаленню процесів формування стратегій та покращенню якості документів.
9. Ефективне формування системи стратегічного планування потребує створення чітких та прозорих умов і правил: удосконалення нормативно-правового та законодав-чого забезпечення; раціоналізації організаційної структури системи стратегічного планування та її елементів; покращення розподілу функцій і повноважень між суб’єктами; налагодження партнерських засад між представниками влади, бізнесу й громадськості; усунення недоліків інформаційного обміну; створення сприятливих передумов для залучення бізнесу до реалізації цілей розвитку національного господарства. Удосконалення в Україні інституційного забезпечення стратегічного планування на системних засадах сприятиме підвищенню його ефективності та, у свою чергу, виступатиме інституціональною основою соціально-економічного розвитку національної економіки. 
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TonoBHuM ympasiiHHAM eKoHOMikM TepHominbebkoi 06nacHOl JepKaBHOT
ajMinicTpanii po3ryAHYTI mpornosuiii Mmojo0 KoperysanHs Tpoekty «Crparerii
po3sutky Teprominbcekoi obmacti Ha mnepiog no 2015 poxy», pospobreni
acmipanTkolo  Kadeapm  JepKaBHOrO 1 MyHIUMNANbHOTO  ynpaBiiHHA
TepHOMiNECHKOro HAI[IOHANLHOIrO ekoHOMiuHOro yHisepcurery Jlaspie Jlidicio
AunapiiBHOI0 B paMKaX BHKOHAHHS JMCEpPTAliMHOr0 HOCHIDKEHHS 3a TeMolo:
«Crparteriune miaHyBaHHS B CHUCTeMi yNpaBjliHHS Hal[lOHAJPHHUM TOCIOAAPCTBOM:
METOAUYHHIT Ta OpraHizailiiHuil aceKT.

Ilporosuuii acmipaHTKu, 30KpeMa INOJO BH3HAYeHHs Micii  periony,
yznockoHaneHHs posenenns SWOT-anaiizy, BUSHAYCHHsI CTPATErivHAX HATPIAMKIB
Ta Ii7edl, NOKPAIIeHHS CHCTeMH COIiabHO-eKOHOMIYHOIO MOHITOPHHTY T4
NPUHIMIIB peanizanii perionansHoi crparerii po3BHTKY, BUKOPHCTaHi B mpoteci
KoperyBanHs rpoekTy «Crparerii po3sutky Teproninbseskoi obaacti Ha nepiox 10
2015 poxy».

HavabHUK roJ10BHOIO ynpas

ekoHoMiKy  ofaaepKaaminic B.B.I'enibko
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TepHoninbCcbke perioHanbHe BiaaineHHs Ternopil regional office

Ton0Bi cnenianizoBaHol BUeHOT paau

1o 3aXHCTy AHcepTanii
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AcnipaHTKOI0 ~ Kadeapu [epKaBHOrO 1 MyHIUMIANBHOTO  YIpaBiiHHsA
TepHOMIiNBCHKOTO HALiOHANBHOTO eKOHOMiYHOro yHiBepcutery Jlaspis Jlidiewo
AmnpiiBuoro, ceprudikoBanuM TpeHepoM, 5 rpynHs 2007p. nmpoBeneHO TpeHiHr
JUIsl MOCAJIOBUX OCi6 MicleBoro camoBpsiiyBaHHsi TepHONIILCHKOro periony 3
JucTanniitHoro Kypey «CrpareriuHe IuiaHyBaHHs Ta iHBECTHUiliHA nomiTHka» y
Mexax MNpoeKTy «Po3IMpeHHs HaBYaibHHX MOCIYr Ta JAOPamyol AONOMOTH
Acouianii mictT Ykpainu», npu sKoMy peani3oBaHO pe3ylbTaTd JUCEPTALiiHOro
JociipkenHs 3a Temoro: «CrTpareriuHe IUlaHyBaHHS B CHCTeMi yrpaBiliHHs
HAL[OHAJILHUM FOCHONAPCTBOM: METOAMYHKIT T4 OpraHi3alliiHuii aciieKT.

Tponosuii actipaHTKy, HajlaHi B paMKax BUKOHAHHS JUcepTaliiHoOl po6oTH,
30KpeMa 100 MOOYyIOBH alrOpuTMy CTPATEriYHOrO IUIaHYBaHHS B KOHTEKCTI
3ay4eHHs iHBECTHI[iH y eKOHOMIKy MicCTa, YJOCKOHAQJIEHHs oOprasisauii
CTPATeriyHoOro TINaHyBaHHS Ha piBHI 0a30BHX aJMiHiCTPATUBHO-TEPUTOPIAbHUX
OJIUHHUIb, OyITyTh BMKOPUCTAHI B Tpoleci po3poOKu Ta peanizaiii cTpaTeriyHux

IUIaHIB PO3BUTKY MicT y TepHOMiIBCHKOMY PerioHi.

Bukonasuuii upektop

TPB Acouianii micT Ykpainu I.51.T'ipuax

Ykpaina, 46001 m. TepHonins 7 Barvynsky Str.
Byn. bapsiHcbkux 7 Ternopil, 46001 Ukraine
Ticp. (0352) 25-35-50, 52-66-27 Telffax (0352) 25-35-50, 52-66-27

E-mail: admin@rv-amu.gov.te.ua E-mail: admin@rv-amu.gov.te.ua
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Bunana JIABPIB Jlinii Anapiisai npo re, mo BoHa npuifHsiia yuacts y poGoti KpYIJ10ro
crony Ha Temy: «CTparerisi MiBHINEHHS KOHKYPEHTOCIPOMOKHOCTI TEPHTOPIi», MpoBEACHOro
Tepromisbebkoio 061acHOI0 JIEPIKABHOIO aaMiHiCTpaniero 3a yuactio TepHOMIILCHKOT 06MacHoi
panu, Minictepersa perionansioro possutky ta GymiBHunTBa Vipainw, [lentpy inBecuiitto-
inHopauiitnux mporpam HalioHaibHOro iHCTHTYTY —CTpaTeriammx —JOCIiuKeHb, HAyKOBILB,
JlenyTaris, npeacTaBuuKin Giswecy, sikuif BinGyses 15 motoro 2008 poky. Y CBOEMY BHCTYII
OKpecIlIa Mpo0IeMH Ta HANIPSMKH yI0CKOHaICHHS B3acMOJLT opramis Biau, Gismec CTPYKTYp Ta
rPOMajICbKOCTi B KORTeKeTi  pospoGke  Ta  peamisamii  Crparerii  mnigsnmenms

KOHKYPEHTOCIIPOMOKHOCTI eKoHOMiKH periony. Buctyn Jlaspis JIA. otpumas mo3uTusii BIITYKH.

Tlepmuii 32cTyHAK rOJI0BH

obJ1acHol epRaBHOT aaminicTpaii DJIICCAK A.A.
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NpPo BIPOBA/ZKEHHsl Y HaBYAAbHHH nponec TepHONiILCHKOT0 HAMIOHAIBLHOTO
©€KOHOMIYHOI0 YHIBEPCHTETY Pe3y/IbTATiB AMCEPTALIHOI0 A0CTIIKEeH HSI
acmipaHTKH KadeapH Jep:KaBHOrO i MyHIHNANIBLHOTO YIPaBIiHHS
Jlaspis Jlinii AuapiiBun

Jloginka Buaana acnipaTii kadeapu NepKaBHOTO i MyHILMIAILHOTO
ynpassinust Jlagpis Jligii Anapiieni npo Te, mo pesyisraty ii guceprauiiinoro
nocitipkends Ha teMmy: «CrpaTeriuHe muaHyBaHHS B CHCTEMI YIIpaBiiHHs
HALIOHATBHUM  TOCIIOJAPCTBOMY», 30KpeMa TEOPETHUHI y3arajibHEHHs 11010
KaTeropif  cTpaTeridyHoro  IIaHyBaHHS;  XapaKTepPUCTHKAa  CHCTEMH  HOro
opraHizauii; po3pobka METOAUKM Ta iIHCTPYMEHTApil0 AOCIIKEHHS CTPaTerivHoro
TTaHy BaHHs B cucremi yﬂpaBﬂiHHﬂ HaHiOHaJTl:HMM rocroaapcTBOM.
BHKOPHCTOBYIOThHCSI B HaB4albHO-METOAUYHOMY npoueci Katpenpm a came npu
BrKjasannl  aueunmuin - «Crpareriunuii - MeHemkment» ta  «Haujonansua
EKOHOMIKa», @ TAKOXK MPH (HOPMYBAHHI TEMATUKU MariCTepChKuX poodiT.

HaykoBi  jociikeHHsl —TMpoBeJeHI Ha OCHOBI  MOJNIOKEHB  TeOpiii
CTPATEeriyHOro yNpasiiHHs, ACPKABHOIO PEryJlloBaHHS EKOHOMIKH, [EpKaBHOIO
YNPABIiHHSA, MYHILMNAILHOTO YNPaBIiHHS, PErioHaIbHOT EKOHOMIKH, Teopil
JlepikaBM i npapa, aJMiHICTPATMBHOrO IpaBa, €KOHOMIYHOTO i perioHalbHOro
aHaiizy, HAyKOBHUX TEOPETUUHUX Ta aHANTHYHUX [Ipalb  3apyObKHUX i
BITYM3HSIHUX BYEHHX 3 ﬂpO6.ﬂeMaTHKH CTpaTeFi‘{HOFO TIaHYBaHHS, CTATUCTUYHUX
ganux 3a 1991-2007 pp. [lepxkkomcraTy YKpaiHW, 3aKOHIB Ta HOPMaTHBHO-
[PaBOBUX aKTiB YKpaiHH.

J1.¢.H., npodecop A.l.Kpucosatuii

e, npodecop N . ‘Am — A.®.MeJbHUK











































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Рис. 2.19. Стан інформаційно-аналітичного забезпечення процесів 


стратегічного планування у адміністративних районах Тернопільської області 


_________


Примітка. Складено автором за результатами проведеного опитування 








Рис. 3.1. Алгоритм оцінки підсистем стратегічного планування 


на основі критеріїв його ефективності








Рекомендації щодо покра-щення науково-методич-ного рівня документа

















Оцінка ступеня розробленості стратегічного плану





Вибір критеріїв оцінки 

















Оцінка змісту 


документа








Оцінка передумов ефективної реалізації  








Оцінка раціональності побудови процесу





ні





ні





так





так





так





ні





Критерії   





Критерії





Критерії





Ступінь відповідності змісту стратегічного плану загальноприйнятій методиці�
�
Чіткість, повнота та логічність викладу�
�
Рівень якості інформаційно-аналітичної оцінки базових передумов�
�
Наявність узгодженого із громадськістю стратегічного бачення�
�
Інноваційність, відмінність документа від інших�
�
Ступінь наукового обґрунтування пріоритетів розвитку�
�
Повнота стратегічного аналізу�
�
Обґрунтування стратегічних цілей�
�
Розробка кількох альтернативних стратегій�
�
Обґрунтованість вибору базової стратегії�
�
Наявність одночасно розроблених зі стратегією програм чи системи заходів до плану�
�
Наукова обґрунтованість визначених заходів чи розроблених в рамках стратегічного планування  програм�
�
Повнота розробки заходів щодо фінансування стратегій та планів�
�
Перспективи для залучення інвестицій�
�
Ступінь наукової обґрунтованості моніторингу (громадського та державного)�
�






Консолідація зусиль влади та бізнесу навколо реалізації стратегічних заходів�
�
Ступінь сформованості громадського суспільства в рамках реалізації рішень зі стратегічного планування�
�
Визначає передумови щодо забезпечення  конкуренто-спроможності  �
�
Визначає реальні передумови покращення якості життя населення�
�






Ступінь застосування партнерського підходу при організації процесу стратегічного планування�
�
Ступінь відповідності процесу стратегічного планування вимогам чинного законодавства�
�
Наявність загальноприйнятих методик зі стратегічного планування�
�
Наявність відповідних структур з організації стратегічного планування�
�
Залучення професійних модераторів до процесу стратегічного планування�
�
Рівень проведення маркетингових досліджень у контексті прийняття рішень зі стратегічного планування�
�
Урахування інтересів стейкхолдерів�
�
Рівень інформування громадськості щодо процесів зі стратегічного планування, що мають місце на відповідній території�
�
Участь громадськості у визначенні стратегічного бачення�
�
Участь бізнес-структур у формулюванні стратегічного бачення�
�
Участь науковців у визначенні стратегічного бачення�
�
Участь громадськості у розробці проекту стратегічного плану�
�
Участь бізнес-структур у розробці проекту стратегічного плану�
�
Участь представників наукових кіл у розробці проекту стратегічного плану�
�
Розробка системи моніторингу процесу стратегічного планування�
�
Залучення громадськості до участі у контролі за здійсненням процесу стратегічного планування�
�






Ступінь впливу чинників на ефективність стратегічного планування:


 3 бали – високий; 2 бали – середній; 1 бал – низький; 0 балів – відсутній вплив фактора 





Рекомендації щодо реалізації  








Рекомендації щодо удоско-налення  процесних складових  стратегічного планування














Наявність розробок стратегій























ні





так





Документ затверджено 





Триває 


розробка 





позитивна





Рекомендації щодо активізації діяльності зі стратегічного планування 





_____________________


Примітка. Запропоновано автором





Рис. 3.1. Алгоритм оцінки системи стратегічного планування на основі індикаторів ефективності











































































































































































































































































































































































































