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ВСТУП

Актуальність теми. Постійне зростання обсягів надання послуг як у світовому масштабі, так і в Україні  передбачає вдосконалення системи державного регулювання цієї сфери. Особливої уваги в процесі регулювання діяльності юридичних і фізичних осіб, які надають послуги, заслуговує дослідження ефективності оподаткування цих суб’єктів господарювання. Історично склалося так, що податкові системи як зарубіжних держав, так і України створювалися з метою оподаткування матеріального виробництва, тому деякі аспекти податкового законодавства необхідно переглянути, зважаючи на значні відмінності процесу виробництва товарів від процесу надання послуг. До того ж варіативність видів діяльності, що належать до сфери послуг, та їхня різна прибутковість породжують питання доцільності застосування єдиного підходу в їх оподаткуванні. 

З урахуванням наявності двох альтернативних схем, згідно яких можуть оподатковуватися послуги: загальної і спрощеної систем оподаткування для малого та середнього підприємництва – розрахунок податкового навантаження при використанні обох систем є необхідним для визначення більш ефективного податкового регулювання суб’єктів сфери послуг. З іншого боку, фіскальна спрямованість оподаткування в Україні обмежує можливості зниження податкового навантаження шляхом зменшення податкових ставок. Тому питання оптимізації оподаткування сфери послуг за допомогою вдосконалення елементів оподаткування з одночасним забезпеченням повноти надходжень до бюджетів різних рівнів є одним з найважливіших у процесі здійснення податкової політики.

З огляду на вагомість оподаткування як одного з головних інструментів державного регулювання економічної діяльності питанням формування та розвитку податкової системи України присвячена велика кількість наукових публікацій. Проблеми   оподаткування   досліджують   провідні   вітчизняні   вчені-фінансисти В. П.   Вишневський,    А. І.   Даниленко,   А.  І.  Крисоватий, А.  М.   Соколовська, О. Д.  Данілов,   В. М. Опарін,    В. М. Федосов,     В. М. Мельник,    І. В. Мельник, Л. Л. Тарангул. Дослідженню    податкових    систем    зарубіжних    країн     здійснено у працях В. Л. Андрущенка, Ю. Б. Іванова, В. М. Суторміної та ін.

Питанням розвитку сфери послуг також присвячена доволі велика кількість публікацій. Це пояснюється зростаючим інтересом вчених до сфери послуг, яка останнім часом розвивається більш швидкими темпами, ніж сфера виробництва товарів. Проблемам аналізу розвитку та регулювання діяльності суб’єктів господарювання  у  цій  сфері приділено  увагу  в  працях  українських вчених, таких як: О. В. Герасименко,  О. А. Корольов, В. Л. Рабчук, Б. М. Данилишин, В. І. Куценко, Я. В. Остафійчук, І. М. Євдокимова, А. Ф. Мельник та ін.  Однак вплив податків на функціонування підприємств сфери послуг досліджено недостатньо.

Актуальність теми, завдання підвищення ефективності діяльності суб’єктів сфери послуг шляхом використання елементів податкового механізму, а також недостатня кількість розробок щодо їхнього вирішення визначили вибір теми дисертаційної роботи, її  мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною науково-дослідних робіт, що виконуються колективом кафедри фінансів Тернопільського національного економічного університету відповідно до комплексної планової теми «Фінансова політика в стратегії соціально-економічного розвитку України» (державний реєстраційний номер 0105U000861), в межах якої автором запропоновано комплекс заходів щодо зменшення податкового навантаження на підприємства сфери послуг.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне теоретико-практичне дослідження оподаткування сфери послуг з урахуванням показника податкового навантаження, а також вдосконалення елементів спрощеної системи оподаткування  для  підвищення ефективності діяльності суб’єктів сфери послуг.

Відповідно до визначеної мети у роботі передбачено виконання таких основних завдань:

· дослідити динаміку розвитку сфери послуг та теоретичні основи для визначення поняття «послуга»;

· з’ясувати особливості оподаткування економічної діяльності у сфері послуг;

· виявити специфіку визначення показника податкового навантаження;

· проаналізувати рівень та структуру податкових платежів транспортних підприємств, підприємств торгівлі, громадського харчування і банківських установ;

· узагальнити практику використання спрощеної системи оподаткування щодо діяльності транспортних підприємств, торгівлі та громадського харчування;

· розглянути і проаналізувати зарубіжний досвід оподаткування послуг;

· обґрунтувати методичні підходи до диференціації ставки єдиного податку щодо видів економічної діяльності при зміні граничних обсягів реалізації товарів (робіт, послуг);

· запропонувати шляхи підвищення ефективності податкового контролю як одного з етапів адміністрування.

Об’єктом дослідження є  оподаткування діяльності у сфері послуг. 

Предмет дослідження – розподільчі відносини, що виникають у процесі оподаткування транспортних послуг, торгівлі, громадського харчування, банківської діяльності в умовах соціальних і ринкових перетворень в Україні.

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертаційної роботи становлять наукові концепції і теоретичні розробки вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері  послуг і оподаткування, матеріали науково-практичних конференцій.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти і нормативні документи щодо питань оподаткування в Україні; офіційні статистичні матеріали; дані податкової звітності юридичних та фізичних осіб, які надають транспортні, торговельні послуги, послуги громадського харчування і фінансові послуги; дані Державної податкової служби щодо надходжень податків від суб’єктів сфери послуг.

У процесі дослідження використовувалися методи логічного аналізу і синтезу (для визначення понять «послуга» та «сфера послуг»), статистичні методи: групування (при розгляді ефективності діяльності підприємств сфери послуг), графічний метод (при побудові графіків та рисунків), середніх величин (при визначенні податкового навантаження на торговельні підприємства). Обробка інформації проводилася з використанням сучасних комп’ютерних програм.

Провідною ідеєю дисертаційної роботи є аналіз ефективності регулюючої функції оподаткування щодо розвитку сфери послуг, який проводиться за допомогою порівняння рівня оподаткування, податкового навантаження та структури податкових зобов’язань щодо різних видів економічної діяльності. За результатами дослідження  складено пропозиції щодо вдосконалення елементів податкового механізму регулювання діяльності суб’єктів господарювання шляхом зміни податкових ставок, розширення податкової бази і вдосконалення податкового контролю.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні необхідності визначення величини податкового навантаження у галузевому розрізі і його врахування при встановленні податкових ставок з метою підвищення ефективності оподаткування та стимулювання економічного розвитку суб’єктів господарювання, які надають послуги. Найважливішими результатами дослідження, що характеризують його новизну, є:

вперше:

· розкрито соціальні ефекти і фіскальну продуктивність оподаткування послуг в Україні за галузевою ознакою. На відміну від існуючих підходів, розглянуто ефективність фіскальної та регулюючої функцій оподаткування у розрізі галузей і видів економічної діяльності. Доцільність такого підходу зумовлена значною диференціацією структури доданої вартості й прибутковості залежно від виду економічної діяльності, що призводить до різної ефективності впливу одних і тих самих важелів податкової політики на фінансові результати економічної діяльності суб’єктів господарювання у різних галузях;

· запропоновано порядок розрахунку доданої вартості у банківській діяльності, що дає змогу визначити показник податкового навантаження, за допомогою якого можна порівняти вплив податкових важелів на результати  фінансової діяльності з аналогічним показником в інших видах економічної діяльності, які належать до сфери послуг;

удосконалено:

· підходи щодо визначення коефіцієнта податкового навантаження на підприємства сфери послуг з урахуванням винятково тих податків, які становлять податкові зобов’язання юридичних осіб. Відмінність від існуючих тлумачень полягає у конкретизації переліку податків, які сплачуються підприємствами, виключивши податок з доходів фізичних осіб, за яким вони виступають податковими агентами, що мають враховуватися при визначенні загальних податкових зобов’язань юридичної особи для розрахунку податкового навантаження;
· механізм диференціації ставки єдиного податку для юридичних осіб, які належать до малих підприємств і працюють у сфері послуг, при підвищенні граничного рівня обсягу реалізації до суми 3 млн. грн., що є еквівалентною сумі 500 тис. євро, закладеній у статті 63 Господарського кодексу України. На відміну від існуючого загального підходу в оподаткуванні та єдиних ставок податку для всіх юридичних осіб, встановлених у відсотках до обороту без урахування особливостей діяльності, запропоновано також диференціювати ставки єдиного податку  залежно від виду економічної діяльності. Такий підхід забезпечує відносно рівні умови розвитку для різних видів економічної діяльності при створенні валового внутрішнього продукту; 

· розрахунок податкового навантаження щодо діяльності фізичних осіб – суб’єктів сфери послуг. На відміну від існуючого підходу визначення цього показника як співвідношення податкових зобов’язань до валового доходу, отриманого суб’єктом господарювання, запропонований розрахунок полягає у визначенні загальних податкових зобов’язань фізичної особи щодо доданої вартості, яка виробляється завдяки здійсненню цією особою комерційної діяльності.

набули подальшого розвитку:

· понятійний апарат сфери послуг: уточнено сутність економічного поняття «послуга».  Послугу розглянуто як вид діяльності економічних суб’єктів, спрямований на зміну стану іншого економічного суб’єкта або матеріальної одиниці, яка належить цьому суб’єкту, що ініціюється споживачем вказаного виду економічної діяльності. Сфера послуг виступає сукупністю видів економічної діяльності, які спеціалізуються в наданні послуг різного характеру. Зазначений підхід дає змогу відійти від категорій «нематеріальне виробництво» та «матеріальне виробництво», які тривалий час використовувалися у вітчизняній економіці, і перейти до більш характерних для сучасної ринкової економіки понять «сфера послуг» та «сфера виробництва»;

· визначено структуру доданої вартості при різних системах оподаткування. Проведено більш глибоке дослідження елементів доданої вартості при використанні спрощеної системи оподаткування, особливу увагу приділено доцільності внесення єдиного податку у загальну суму доданої вартості, що дає змогу провести більш точний розрахунок податкового навантаження суб’єктів господарювання при застосуванні спрощеної системи оподаткування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці  рекомендацій щодо використання податкових механізмів для покращення результатів діяльності суб’єктів сфери послуг. Практичне значення мають рекомендації щодо визначення доданої вартості стосовно різних систем оподаткування і видів економічної діяльності, а також суб’єктів оподаткування; розрахунок податкового навантаження на діяльність у сфері послуг фізичних і юридичних осіб; встановлення диференційованої податкової ставки єдиного податку з юридичних осіб за умови збільшення обсягів реалізації. Основні положення, висновки і рекомендації дисертації використано на підприємствах сфери послуг під час реалізації внутрішнього податкового менеджменту. Методику визначення податкового навантаження при застосуванні різних систем оподаткування  впроваджено в діяльність ПП КТ «СТШ» (довідка № 8 від 6.03.2007 р.). Визначення рівня оподаткування та показника податкового навантаження здійснюється у роботі ДПІ м. Херсона (довідка № 17318/10/31/-056 від 28.12.2006 р.). Рекомендації щодо регулюючої функції оподаткування стосовно сфери послуг з урахуванням зарубіжного досвіду можуть бути використані у процесі адаптації законодавства України до законодавства Європейського союзу Державним департаментом з питань адаптації законодавства Міністерства Юстиції України  (довідка № 80-261-07 від 05.06.2007 р.).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Херсонського національного технічного університету під час викладання дисциплін: «Податкова система», «Податковий менеджмент», «Фінанси малих підприємств» (довідка № 71 від 26.09.2007 р., довідка № 53 від 26.09.2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні розробки, висновки і пропозиції, що містяться в роботі, одержані автором самостійно на основі всебічного вивчення, аналізу й узагальнення теоретичного та практичного матеріалу, а також шляхом дослідження ефективності оподаткування на підприємствах сфери послуг, у банківських установах та в діяльності фізичних осіб – суб’єктів сфери послуг.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися й отримали позитивну оцінку на таких наукових та науково-практичних конференціях: Міжнародна наукова конференція «Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу, контролю та аудиту у сфері надання послуг» (м. Тернопіль, ТДЕУ, 23 лютого 2006 р.); міжвузівська науково-практична конференція «Забезпечення ресурсами малого і середнього бізнесу» (м. Херсон, Херсонський економічно-правовий інститут, 21– 22 березня 2006 р.); Четверта міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, ТНЕУ, 14 лютого 2007 р.); Наукова конференція професорсько-викладацького складу «Економічні, правові, інформаційні та гуманітарні проблеми розвитку України в постстабілізаційний період» (м. Тернопіль, ТНЕУ, 18 квітня 2007 р.); П’ята міжнародна науково-практична конференція «Економічний, соціальний і екологічний простір українського Причорномор’я в умовах глобалізації» (м. Феодосія, 25 – 28 вересня 2007 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Звітність підприємств як основа прийняття управлінських рішень» (м. Дніпропетровськ, 28 листопада 2007 р.).

Публікації. Отримані результати дослідження опубліковано у 10 наукових працях загальним обсягом 2,76 друк. арк. У фахових наукових виданнях опубліковано 6 статей загальним обсягом 1,97 друк. арк., 1,81 друк. арк. з яких належать автору особисто.  
Структура та обсяг дисертаційної роботи.  Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 188 сторінок основного тексту. В дисертації вміщено 63 таблиці, 27 рисунків. Список використаних джерел налічує 146 найменувань.
РОЗДІЛ 1

Теоретичні та правові засади оподаткування в сфері послуг

1.1. Сфера послуг як економічне середовище оподаткування

Основною метою соціально-економічних перетворень в Україні є становлення системи господарювання, що базується на ринкових засадах. Тому вдосконалення фінансових відносин у економіці постає як одна з найбільш важливих і складних проблем економічної реформи. Особливої уваги потребує реформування податкових взаємовідносин між господарюючими суб’єктами і державою. У ринковій економіці податки стають одним з найбільш дієвих важелів  державного регулювання економіки. Від ступеня розвитку і досконалості побудови податкової системи залежить ефективне функціонування економіки в цілому.

У процесі перерозподілу ВВП податки забезпечують передачу державі частки новоствореної вартості у грошовій формі. Частина валового внутрішнього продукту, яка мобілізується в процесі справляння податків з юридичних і фізичних осіб, спрямовується на створення централізованого фонду фінансових ресурсів держави, який є основою її існування. В свою чергу, частина коштів, яка передається державі через податки, може частково повертатися у вигляді трансфертів.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Розглянемо сутність економічної діяльності чотирьох обраних видів послуг (транспортних послуг, торговельних послуг, послуг громадського харчування і банківських послуг). 

Сутність транспортних послуг полягає в переміщенні товарів  та пасажирів з пункту відправлення до пункту призначення. До  цих  послуг  відносяться  наступні  види транспортного  обслуговування:  надання послуг морським,  повітряним  і  іншими  видами  транспорту,  у тому числі  транспортування  по суші,  внутрішніми  водами,  в  космічному  просторі  і  через  трубопроводи.  Такі  послуги  включають  пасажирські  перевезення,  вантажні  перевезення,  оренду  транспортних  засобів  разом з  командою,  а також  пов'язані  з  цим  загальні  і  допоміжні  послуги.

Торговельні   послуги   включають   в   себе всі послуги з доведення товарів та

 продукції від виробника до фізичних і юридичних осіб з метою переробки, перепродажу або кінцевого споживання, які здійснюються, як правило торговими посередниками.

Послуги громадського харчування поєднують в собі послуги виробництва (виготовлення страв) і послуги торгівлі – доведення товарів (у даному випадку продуктів харчування) до споживачів. Однією з особливостей такого виду послуг є їх споживання на місці реалізації, на відміну від послуг торгівлі.

Фінансові послуги включають посередницькі  і  допоміжні  послуги  з  оформлення  акредитивів,  кредитних  ліній,  фінансового  лізингу,  операцій  з  іноземною  валютою,  надання  споживчих  і  комерційних  кредитів,  брокерські  та дилерські операції,  розміщення  цінних  паперів  та  інше.  До допоміжних фінансових послуг  відноситься  контроль  за  діяльністю  фінансових  ринків та регулювання їх діяльності,  забезпечення  зберігання  цінностей,  проведення  довірчих  операцій  та інше.

Високі темпи розвитку даних видів економічної діяльності, що спостерігаються останнім часом, визначили необхідність вдосконалення державного регулювання їх діяльності.  Для досягнення цієї мети потрібно дослідити питання впливу регулюючих чинників, які використовує держава, для впливу на показники ефективності фінансово-господарської діяльності суб’єктів сфери послуг. Визначення методів, важелів, принципів, критеріїв і організаційно - економічних заходів удосконалення механізму регулювання, з метою підвищення рівня основних показників ефективності діяльності у сфері послуг, допоможе у здійсненні державної регулятивної політики. Як було раніше зазначено, одним з найвагоміших важелів впливу на розвиток сфери послуг є податкова політика держави щодо суб’єктів господарювання даної сфери.

Згідно діючого законодавства, з підприємств сфери послуг, за умовою сплати ними обов’язкових платежів шляхом застосування загальної системи оподаткування, можуть справлятися наступні податки: податок на прибуток, податок на додану вартість, плата за землю, податок з власників транспортних засобів і інших самохідних машин і механізмів, податок на рекламу, комунальний податок і акцизний збір, за умови ввезення імпортерами на митну територію України підакцизних товарів. Підприємства сфери послуг також можуть сплачувати велику кількість різноманітних зборів, однак, найвагомішими зборами, що мають   значну питому вагу у структурі обов’язкових платежів, є відрахування до Пенсійного фонду України і до фондів соціального страхування (на випадок безробіття; від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань; з тимчасової втрати працездатності).

Джерела сплати обов’язкових платежів, згідно законодавства України, встановлені окремо щодо кожного з податків і зборів. Податки і збори, що включаються до ціни товару понад собівартість і прибуток (ПДВ) або враховуються у собівартості, сплачуються до бюджетів різних рівнів, незалежно від результатів фінансово-господарської діяльності. До обов’язкових платежів, які входять до складу валових витрат при розрахунку податку на прибуток (і тим самим включаються у собівартість) відносяться: плата за землю, податок з власників транспортних засобів і інших самохідних машин і механізмів, податок на рекламу, комунальний податок, відрахування до Пенсійного фонду України і до фондів соціального страхування.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Традиційна система оподаткування діє згідно Закону України „Про податок з доходів фізичних осіб” від 22.05.2003 №889 – IV. Вона полягає у веденні суб’єктом підприємницької діяльності книги обліку доходів та витрат, за даними якої обчислюється чистий дохід. Податок з доходів фізичних осіб вираховується як 15% від чистого доходу. Для обчислення чистого доходу доходи підприємця зменшуються на суму витрат, що підтверджуються документально або розраховуються згідно норм, що наведені в додатку 6 до Інструкції про прибутковий податок з громадян, затвердженої наказом ДПАУ від 21.04.93, податок сплачується як відсоток від оціночного (очікуваного) чистого доходу з наступним перерахунком на основі книги обліку доходів та витрат [78, с. 103]. Для традиційної системи не існує обмежень відносно обсягів реалізації, асортименту товарів та виду здійснюваної діяльності.

Але для високорентабельних видів діяльності більш вигідним є застосування спрощеної системи оподаткування. Фізична особа – суб’єкт підприємницької діяльності може самостійно, по бажанню, вибрати спосіб оподаткування доходів, отриманих від здійснення підприємницької діяльності, за єдиним податком шляхом придбання Свідоцтва про сплату єдиного податку або за загальною системою оподаткування.

Однак, відносно до діючого законодавства існує ряд обмежень, щодо переходу суб’єктів підприємницької діяльності – фізичних осіб на сплату єдиного податку. Перш за все, це стосується суб’єктів підприємницької діяльності, середньооблікова кількість працівників яких перевищує 10 осіб, обсяг реалізації за рік перевищує 500 тис. грн., або такі підприємці – фізичні особи здійснюють торгівлю лікеро-горілчаними, тютюновими виробами чи паливно-мастильними матеріалами. 

До особливостей оподаткування фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності, що займаються виключно торговельною діяльністю на спеціально відведених для цього місцях (ринках), відноситься наявність можливості сплати фіксованого податку. В даному випадку також існують обмеження щодо переходу на сплату цього податку:

· кількість осіб,  що знаходяться в трудових відносинах з  таким громадянином - платником податку,    включаючи  членів  його  сім’ї, які беруть участь в підприємницькій діяльності,   не має перевищувати п’яти;

· валовий  дохід  такого  громадянина   від    самостійного здійснення підприємницької діяльності або  із  застосуванням найманої праці за останні 12  місяців, передуючих  місяцю придбання патенту, не перевищує 7000 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян (119000 грн.);

· громадянин здійснює підприємницьку діяльність  з продажу товарів і наданню супутніх такому продажу послуг на ринках і є платником  ринкового  збору,  у відповідності  з законодавством.

 Не дозволяється  застосування   фіксованого    податку    при здійсненні торгівлі лікеро-горілчаними і тютюновими виробами.

Таким чином, підприємець, який займається торгівельною діяльністю на ринку, має право на три альтернативи щодо оподаткування, всі інші підприємці-фізичні особи, що надають послуги, можуть обирати між загальною системою оподаткування та єдиним податком.

 Незважаючи на те, що оподаткування діяльності суб’єктів господарювання, які надають послуги, здійснюється за загальними принципами податкового права, деякі норми податкового законодавства нашої країни стосуються оподаткування виключно сфери послуг (додаток В).

Розглянемо особливості оподаткування стосовно чотирьох найбільш поширених видів діяльності: надання транспортних послуг, торговельна діяльність, громадське харчування та надання фінансових послуг банківськими установами.

В Законі України „Про оподаткування прибутку підприємств” №283/97 – ВР від 22 травня 1997 р. щодо транспортних послуг існують наступні особливості оподаткування:

1. Окрім того, що будь-яка юридична особа, яка отримує прибуток на території України є платником податку (у тому числі і підприємства, що надають транспортні послуги), окремо, як платник податку, у Законі виділено управління залізниці.

2. До суми валових витрат підприємств, що надають транспортні послуги включаються: суми добових або суми витрачені на харчування членів екіпажів у разі здійснення їх суднами перевезення пасажирів або вантажу за плату;  витрати на утримання легкових автомобілів, побутових літальних апаратів, моторних човнів, катерів і яхт, призначених для надання платних послуг з транспортного обслуговування.

3. До валових доходів Укрзалізниці не включаються кошти, отримані від підприємств, що перебувають у функціональному підпорядкуванні Укрзалізниці.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Сума відрахувань на соціальні заходи на 1 гривню реалізованих послуг становить 5,51 коп. (6,3% від 87,4 коп.). Амортизація дорівнює 8,83 коп., витрати на оплату праці – 15,38 коп., інші операційні витрати – 21,68 коп. Завдяки цим даним можна розрахувати суму податку на прибуток на 1 гривню реалізованої продукції. Податок на прибуток дорівнює 25% від оподатковуваного прибутку. Дуже спрощено розрахуємо оподатковуваний прибуток, якщо валові доходи приймемо за 100 коп., валові витрати 78,58 коп. (25,61+10,40 +15,38 +5,51 + 21,68 = 78,58 (коп..)), а амортизацію у розмірі 8,83 коп.). Скоригований валовий дохід дорівнює 12,6 коп., звідси податок на прибуток – 3,15 коп. Через неможливість розрахувати усереднену суму податку з власників транспортних засобів, податку на землю, комунального податку та інших податкових платежів, дані податки та платежі в структурі податкових зобов’язань враховуватись не будуть. 

Розрахована    структура       податкових      зобов’язань   щодо    транспортних

 підприємств в цілому і щодо Миколаївського АТП надані в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3

Структура податкових зобов’язань Миколаївського АТП і підприємств транспорту України за узагальненими даними статистики

 станом на 1.01.2008 р.

	Суб’єкт господарювання
	ПДВ
	Відрахування на соціальні заходи
	Податок на прибуток
	Всього

	Миколаївське АТП, %
	72,12
	27,49
	0,39
	100

	Усереднений показник за транспортними підприємствами, %
	59,65
	25,68
	14,69
	100

	Відхилення, %
	+ 20,9
	+ 7,05
	- 97,35
	-


Примітка. Складено і узагальнено автором за даними [124]

За даними табл. 2.3 можна зробити висновки, що структура податкових зобов’язань Миколаївського АТП відрізняється від усередненої структури податкових зобов’язань транспортних підприємств лише через малу частку податку на прибуток. При наявності більшого прибутку структура податкових зобов’язань дещо зміниться. Постійною тенденцією є те, що найбільшу питому вагу у структурі податкових зобов’язань на транспортних підприємствах займає податок на додану вартість. Це є характерним для всіх підприємств, що надають послуги наземного транспорту.

Розглянемо аналогічні показники іншого державного транспортного підприємства, що працює на загальній системі оподаткування та надає послуги з морських і річних перевезень (таблиця 2.4). 

Таблиця 2.4

Структура податкових зобов’язань Херсонського морського торгівельного порту за 2007 рік, %

	Податкові платежі
	Питома вага у загальній сумі податкових зобов’язань 

	ПДВ
	16,78

	На соціальні заходи
	20,42

	Податок на прибуток
	23,0

	Інші податкові зобов’язання 
	20,93

	Усього податків
	100

	Частка податків у виручці від реалізації
	17,75


У даному випадку частка ПДВ складає лише 16,78% від загальної суми податкових зобов’язань. Це викликано тим, що торгівельний порт має право на використання нульової ставки ПДВ для товарів, що експортуються, також перевезення  товарів водним транспортом має ряд пільг з ПДВ (не є об’єктом оподаткування операції з надання послуг судновими агентами з агентування і фрахтування морського торговельного флоту, звільняються від оподаткування операції з поставки послуг, що надаються іноземним суднам і оплачуються ними за нульовою ставкою оподатковуються операції з заправки або постачання морських суден, що здійснюють навігаційну діяльність за межами територіальних вод України). Найбільшу питому вагу, на відміну від надання послуг наземного транспорту, має податок на прибуток – 23%, відрахування на соціальні заходи займають 20,4% від загальної суми, що приблизно збігається з аналогічним показником при надання послуг наземного транспорту. Рівень оподаткування складає лише 17,75%, що є досить низьким показником.

З огляду на те, що Миколаївське АТП за показниками своєї діяльності має право переходу на спрощену систему оподаткування, порівняємо показники його податкового навантаження при використанні загальної та спрощеної систем оподаткування і за їх допомогою визначимо оптимальну систему для даного підприємства.

Виходячи з даних таблиці 2.2, визначимо рівень оподаткування підприємства (частку податків у доході платника), включаючи у податкові зобов’язання лише ті податки і обов’язкові платежі, що сплачуються безпосередньо підприємством без урахування податку з доходів фізичних осіб і утримань з заробітної плати.

Таблиця 2.5

Податкові зобов’язання Миколаївського АТП

	№
	Показник
	2006 р
	2007 р

	1
	2
	3
	4

	1
	ПДВ, сплачений до бюджету, грн..
	16579,5
	57428,3

	2
	Податок на прибуток, грн..
	643,4
	311,62

	3
	Податок з власників транспортних засобів, податок на землю, комунальний податок та інші податкові платежі, що входять до операційних витрат, грн..
	8884,4
	8917,6


Продовж. табл. 2.5

	1
	2
	3
	4

	4
	Відрахування на соціальні заходи, грн..
	17556,8
	21888,2

	5
	Разом податкові зобов’язання (ряд.1+ряд.2+ряд.3+ряд.4), грн..
	43664,1
	88545,72

	6
	Виручка від реалізації послуг, грн..
	99476,9
	347814,2

	7
	Чистий прибуток, грн..
	1930,2
	934,88

	8
	Частка податків у виручці від реалізації  (ряд.5
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100/ряд.6), %
	43,89
	25,46


З таблиці 2.5 видно, що частка податків у доході платника у 2007 році значно менша за аналогічний показник у 2006 році. У 2006 році податки складають 44%, що на 20% більше, ніж у 2007 році. Але у даному випадку зменшення рівня оподаткування не є позитивним показником, тому що при зростанні виручки більше ніж у три рази, прибуток зменшився на половину у порівнянні з попереднім роком, як наслідок пропорційно зменшилася і сума податку на прибуток, сума ПДВ зросла відповідно збільшенню виручки. З огляду на те, що сума податкових зобов’язань бралася у порівнянні до виручки, ми отримали менший показник рівня оподаткування. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Перебудова фінансових ринків, перегляд принципів державного втручання у грошово-кредитну сферу і валютні відносини, технічний прогрес і інтернаціоналізація усього комерційного життя призвели до поступового зростання ролі фінансових послуг як для населення, так і для юридичних та фізичних осіб - суб’єктів господарської діяльності.

До ринків фінансових послуг належать професійні послуги на ринках банківських послуг, страхових послуг, операції з цінними паперами та інших видах ринків, що забезпечують обіг фінансових активів [45, с. 13]. Учасниками ринків фінансових послуг є юридичні та фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності, які відповідно до законодавства мають право здійснювати діяльність з надання фінансових послуг на території України. За останні роки кількість суб’єктів, що займаються фінансовою діяльністю, постійно збільшується (рис. 2.16).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Податкове навантаження АКБ „Форум” на протязі трьох років мало тенденцію до зменшення, у 2005 році воно становило 12,89%, у 2006 році знизилося більше ніж на 2% і становило 10,19%, а у 2007 знизилося більше ніж на 3% і склало 6,76%. Тобто, зменшення відбувалося поступово і стабільно. АКБ „ПРАВЕКС-БАНК” за 2005 – 2006 роки мало найменший показник податкового навантаження, але цей показник зростав у динаміці. У 2005 році він становив 8,27%, у 2006 році збільшився майже на 1% і склав 9,17%, а у 2007 році не змінився  і знову склав 9,17%. У АКБ „Укрсоцбанк” відбулося значне зменшення показника податкового навантаження. У 2005 році воно склало 19,56%, у 2006 році відбулося значне зменшення показника майже на 4% (15,83%), а у 2007 році мало місце зниження на 7,16% (8,67%).

Нестабільність зростання або зниження податкового навантаження по трьох банках у динаміці свідчить про те, що його зміни відбулися не через вплив змін в законодавстві, тому що у такому випадку навантаження по всіх банках змінювалося би  відповідно. Коливання показників податкового навантаження викликане внутрішніми причинами кожного банку окремо. Однак, загальна тенденція заключається в тому, що цей показник є найнижчим серед показників податкового навантаження підприємств, які працюють у сфері послуг за різними видами економічної діяльності. 

Останнім часом з боку уряду багато уваги приділяється оподаткуванню банківської діяльності. Різниця між податковим та бухгалтерським обліком, свідоме приховування реальних доходів при наданні податкової звітності і їх штучне завищення при наданні офіційної звітності для широкої маси користувачів (вкладників і інвесторів) привертають увагу податкової адміністрації та уряду. А це, в свою чергу, негативно відбивається на показниках ефективності банківської діяльності через те, що податкові перевірки банків ведуть за собою перевірки найбільш крупних клієнтів банку, що викликає виведення капіталів з банку даними клієнтами для запобігання перевірки їх діяльності. Відтік капіталів негативно позначається на діяльності банку, виникає проблема з нарощуванням капіталу, для вирішення цієї проблеми і збільшення капіталу банки намагаються його сформувати не за рахунок статутного фонду, а використовуючи переоцінку основних засобів і нерозподілений прибуток. Таким чином, знову штучно завищуються показники офіційної звітності і мінімізуються показники податкової звітності для запобігання вимиванню коштів. Однак, незважаючи на завищення показників звітності, доступної широкій масі користувачів, дослідження проведене в даному розділі (що базується саме на даних офіційної звітності) виявило, що податкове навантаження на банківську діяльність є мінімальним у порівнянні з аналогічним показником по інших видах економічної діяльності сфері послуг. Тобто, за умови сплати банками податків згідно показників офіційної звітності, податкове навантаження на банки не можна назвати високим або непомірним, а за умови його заниження, розмір цього показника взагалі стає найменшим по економіці.   

Висновки до розділу 2

Основні наукові результати дослідження, проведеного в розділі, полягають у наступному:

1. Аналіз податкового навантаження на транспортні підприємства показав доцільність використання спрощеної системи оподаткування щодо підприємств даного виду діяльності, якщо вони підпадають під визначення „суб’єкта малого бізнесу”. Основний вплив на податкові зобов’язання транспортного комплексу має податок на додану вартість, тому перехід на сплату єдиного податку з застосуванням 10-ти відсоткової ставки дозволяє зменшити податкове навантаження на юридичну особу. Однак, обмеження щодо переходу на 10-ти відсоткову ставку (300 тис. грн.), сприяють зростанню порушень податкового законодавства, через те що різниця у рівні оподаткування при застосуванні єдиного податку за двома різними ставками більше ніж на 10% (при 6-ти відсотковій ставці рівень оподаткування дорівнює 28,8%, при 10-ти відсотковій – 16,29%). Також обмеження виручки від реалізації послуг у розмірі 1 млн. грн. (при тому, що за Господарським кодексом України „малим підприємством” вважається юридична особа, річний обіг коштів якої не перевищує 500 тис. євро) сприяє приховуванню реальних доходів.  У разі застосування спрощеної системи приватними підприємцями податкове навантаження взагалі є мінімальним 5% – 11%. Однак, у даному випадку також виникає проблема контролю за дотриманням податкового законодавства. За відсутності необхідності ведення книги доходів і витрат податковим органам важко прослідкувати за реальною сумою річної виручки від надання послуг перевезення. Нерідко приватними підприємцями використовується схема заниження валових доходів для дотримання граничного розміру річної виручки – 500 000 грн. Ставка єдиного податку при цьому є нижчою за аналогічну ставку податку по торгівлі. 

2. Стосовно торговельної діяльності, спрощена система оподаткування, яка має на меті зменшення податкового тиску на платника податку та спрощення адміністрування податків, виконує тільки останню функцію, полегшуючи суб’єктам господарювання роботу зі звітністю. Щодо зниження податкового навантаження, то для підприємств торгівлі використання спрощеної системи оподаткування призводить до зворотного ефекту. Це пояснюється тим, що єдиний податок сплачується як відсоток з обороту, а оборот на торговельних підприємствах може бути досить значним, тоді як торговельна надбавка лише 30% - 35%. У випадку ж, якщо суб’єкти торговельної діяльності є юридичними особами і здійснюють свою діяльність згідно загальної системи оподаткування, вони є платниками таких видів податків і зборів, як податок на прибуток підприємств, податок з власників транспортних засобів, податок на землю, податок з реклами, комунальний податок, ПДВ, збір за видачу дозволу на розміщення об’єктів торгівлі і сфери послуг, збір за право використання місцевої символіки, збір на обов’язкове пенсійне страхування, збори на державне соціальне страхування. З них ПДВ розраховується як різниця між сумою податкових зобов’язань та сумою податкового кредиту, тому для торгівельних підприємств – це 20% від суми торговельної надбавки. Сума податку на землю є незначною, зважаючи на розмір торговельних площ. Податок з власників транспортних засобів часто не є податковим зобов’язанням для торговельних підприємств через відсутність власних транспортних засобів, тому що доставкою товарів займаються або постачальники, або транспортні підприємства. Комунальний податок залежить від кількості працюючих і у даному випадку не може перевищити  1020 грн. на рік (з розрахунку на 50 працюючих). Податок на прибуток сплачується лише після вирахування всіх витрат, пов’язаних з торговельною діяльністю і зменшується на суму придбаних патентів.

Однак, зважаючи на те, що надходження від єдиного податку наповнюють місцеві бюджети, місцеві органи влади зацікавлені в збільшенні кількості платників єдиного податку. Підприємства, в свою чергу, спокушаючись на відсутність необхідності ведення детальної звітності ( в особливості про здійснені валові витрати з наданням підтверджуючих документів, та нарахування амортизації), у більшості випадків не прораховують вигідність переходу на спрощену систему оподаткування, втрачаючи від 5% до 50% чистого прибутку та переплачуючи податків на 10-40%.

3. Особливістю громадського харчування є те, що воно поєднує в собі функції виробництва продукції та її реалізації. На відміну від підприємств торгівлі торговельна надбавка у сфері громадського харчування є досить високою (особливо це стосується барів та ресторанів), тому додана вартість у сфері ресторанного господарства є набагато більшою, і, як наслідок, нижчим податкове навантаження. Це пов’язано не з зменшенням частки податкових зобов’язань, що повинні сплатити суб’єкти господарювання до бюджету, а із збільшенням доданої вартості. Однак, негативним моментом для суб’єктів малого бізнесу – фізичних осіб є те, що вони не мають права переходу на спрощену систему оподаткування за умови торгівлі підакцизними товарами. Тому перед підприємцями постає альтернатива при виборі виду економічної діяльності у сфері громадського харчування. З одного боку, ресторани та бари є більш рентабельними, ніж їдальні і кафе, з іншого боку, умови переходу на спрощену систему оподаткування не дозволяють торгівлю лікеро-горілчаними виробами. Як наслідок, суб’єкти підприємницької діяльності – фізичні особи, які відкривають бари та ресторани, мають сплачувати податки згідно загальної системи оподаткування, а вона передбачає набагато більше податкове навантаження (20% - 25%), ніж податкове навантаження при використанні спрощеної системи оподаткування. Позитивним фактором є те, що за умови використання загальної системи оподаткування податок з доходів фізичних осіб залежить від отриманого прибутку, тому при його відсутності податок не сплачується, а ресторанний бізнес має сезонність, як наслідок, зменшення чи збільшення прибутку відповідно відображається на податковому навантаженні.

4. Оподаткування банківських послуг суттєво відрізняється від оподаткування будь-якого іншого виду послуг. По-перше, в даному випадку юридичні особи не мають права на оподаткування єдиним податком, а, по-друге, суб’єктів господарювання – фізичних осіб в даному виді економічної діяльності взагалі не існує. Оподаткування банківської діяльності здійснюється згідно загальної системи оподаткування, однак при цьому податкове навантаження має досить невеликий розмір (7% - 20%). Це пояснюється тим, що найбільшу питому вагу в податкових зобов’язаннях займають податок на прибуток і відрахування на соціальні заходи. Інші податки, такі як податок на додану вартість, податок на землю, податок з власників транспортних засобів мають досить невелике значення у порівнянні з грошовими оборотами банківської діяльності. Згідно специфіки обкладання ПДВ банківських послуг, не всі  послуги, що надаються банками, обкладаються ПДВ, в основному оподаткуванню підлягають операції з купівлі-продажу матеріальних цінностей (основних засобів), що здійснюються або нечасто (купівля-продаж техніки, обладнання), або у невеликих обсягах щодо грошових коштів (канцтовари). Податок на землю залежить від площі землі, що рідко змінюється, а податок з власників транспортних засобів – від виду і кількості автотранспорту (для здійснення банківської діяльності немає необхідності у великій кількості транспортних засобів, в основному це легкові автомобілі). Тому податок на прибуток відіграє головну роль у визначенні податкового навантаження, тоді як відрахування на соціальні заходи цілком залежать від фонду оплати праці, тобто, як правило, від внутрішньої політики банку.          

5. З огляду на вищезазначене, можна зробити висновок, що в нашій державі немає єдиного підходу до оподаткування сфери послуг, податкове навантаження дуже сильно варіюється в залежності від виду діяльності, навіть при використанні однієї системи оподаткування. Завдання, покладене на спрощену систему оподаткування – мінімізувати податкове навантаження на суб’єкти малого бізнесу для стимулювання їх розвитку, не завжди виконується. Відсутність залежності податкового навантаження від прибутковості призводить до вимивання значної кількості грошових коштів у одних суб’єктів і „пільгового” оподаткування інших, а існування граничного розміру виручки від реалізації, при використанні спрощеної системи оподаткування у розмірі 1 млн. грн. для юридичних осіб, призводить до приховування реальних доходів підприємствами, яким вигідніше або зручніше знаходитися на спрощеній системі оподаткування. Різниця між податковим і бухгалтерським обліком у банківській діяльності веде до законного приховування частини прибутку від оподаткування.    

Основні наукові результати даного розділу опубліковані у власних дослідженнях автора [110, 111, 113, 115, 116, 117, 119]
РОЗДІЛ 3

ІМПЕРАТИВИ удосконалення фіскально-адміністративних технологій ОПОДАТКУВАННЯ ПОСЛУГ

3.1. Аналіз зарубіжного досвіду оподаткування послуг з метою його застосування в Україні

Впровадження ринкових засад в механізм оподаткування зарубіжних країн має багаторічну практику, що розвиває знання і досвід управління діяльністю економічних суб’єктів через податкові механізми. Завдяки цьому, теоретична розробка питань оподаткування і фіскальна практика в країнах з розвинутою економікою знаходяться на високому рівні. Дослідження систем оподаткування різних країн дає можливість застосувати позитивний досвід в оподаткуванні до економіки нашої країни. Для цього необхідно проаналізувати реалії економічного становища кожної окремо взятої з розвинутих країн, вплив оподаткування на розвиток економіки і доцільність перейняття зарубіжного досвіду для України, виходячи з її економічного потенціалу, історичного розвитку і менталітету громадян. 

Спочатку розглянемо оподаткування сфери послуг в Сполучених Штатах Америки. Якщо говорити про оподаткування саме послуг, то в США діє кілька податків, які стосуються тільки сфери послуг: податок на готельне обслуговування (5% від вартості готельних послуг), податок на комунальні послуги (3% їх вартості), податок на угоди по продажу нерухомості, встановлений в твердих ставках (2,5 дол. за кожні 1000 дол. вартості), ліцензії на право продажу молока і харчових продуктів, спиртних напоїв, тютюнових виробів, ліцензії на право ведення ресторанного бізнесу. Всі перелічені вище податки відносяться до місцевих податків і надходять до бюджетів штатів або місцевих бюджетів. Також до податків, якими оподатковується виключно сфера послуг (а саме торгівля) відноситься податок з продажу, ставка якого коливається з 3% до 8,5% в залежності від штату, за методикою стягнення він збігається з вітчизняним єдиним податком з юридичних осіб, що сплачується за ставкою 10%. В незалежності від виду діяльності також стягується податок на ділову активність, що складається з двох частин: податку з річного обороту (1% - 2,5%) і податку на фонд оплати праці (1,6%) [6, с. 95].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В Росії діють наступні ставки ПДВ: 

- 10% - для продовольчих товарів (крім підакцизних) і товарів для дітей за переліком, встановленим урядом Російської Федерації; при реалізації для промислової переробки і промислових потреб продукції борошномельної, круп’яної та харчової галузей (за виключенням підакцизних товарів);

- 18% - щодо інших товарів і послуг, у тому числі підакцизних товарів.

Підлягають бюджетному відшкодуванню суми ПДВ, сплачені платниками податку постачальникам та підрядникам за матеріальні цінності, а також послуги виробничого характеру, які використовуються при наданні послуг міського та приміського транспорту (крім таксі).

Іншим податком, що займає велику частку у податкових зобов’язання юридичних осіб, є податок на прибуток. Відмінним між російським і вітчизняним податком на прибуток є визначення бази оподаткування. В Росії об’єктом оподаткування є валовий прибуток, який визначається як різниця між валовим доходом і сумою витрат, що були здійснені для отримання доходу. Ставка податку становить 24% оподатковуваного прибутку.

Якщо суб’єкт господарювання, що працює у сфері послуг є фізичною особою, то він повинен сплатити прибутковий податок з доходів фізичних осіб за ставкою 13% і обов’язково подати декларацію про доходи наприкінці року. Так само оподатковуються операції фізичних осіб по здачі в оренду власного майна.

В Росії також існує такий податок, як єдиний соціальний податок. Він замінює діючі в Україні відрахування з фонду оплати праці до соціальних фондів. На 1.01.2001 р. його базова ставка становила 35,6% від фонду заробітної плати. Надходження від єдиного соціального податку розподіляються у таких пропорціях між позабюджетними фондами: 28% в Пенсійний фонд; 4% в фонд соціального страхування; 0,2% в фонд обов’язкового медичного страхування; 3,4% в територіальні фонди медичного страхування. Єдиний соціальний податок для запобігання ухилень від сплати побудований на основі регресивного методу оподаткування. Так, за працівників, річна заробітна плата яких не перевищує 100 000 руб. у рік, роботодавець перераховує 35,6%, з працівників, заробітна плата яких становить від 100 000 до 300 000 руб. – 20%, з 300 001 до 600 000 руб. – 10%, а більше 600 000 – 2%.

До інших федеральних податків, що можуть відноситись до податкових зобов’язань сфери послуг є: податок за користування автодорогами та податок з власників транспортних засобів.

Податок на користування автодорогами стягується з юридичних та фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності. Ставки  податку диференційовані згідно виду діяльності: 0,4% від реалізації виробленої продукції та послуг; 0,3% від торгівельного обороту; 0,4% доходу від посередницької діяльності; 0,4% доходу для банків та інших кредитних установ.

Транспортний податок сплачується юридичними особами, крім бюджетних організацій, у розмірі 1% від фонду оплати праці. Цей податок є цільовим податком, надходження від нього витрачаються на фінансування розвитку міського транспорту загального користування та приміського пасажирського залізничного транспорту.

Таким чином, можна зауважити, що не дивлячись на схожість української та російської податкових систем, існує ціла низка розбіжностей в формування об’єктів оподаткування, розмірі ставок, а інколи і у видах податків. 

Спираючись на вітчизняний досвід, можна стверджувати, що більша частка послуг у ВВП створюється малими підприємствами, тому вважаємо за доцільне провести аналіз оподаткування саме малого бізнесу зарубіжних країн.

По-перше, дамо визначення поняттю малого підприємництва у країнах Європейського союзу. Під малим та середнім підприємництвом у країнах ЄС розуміють підприємства з кількістю працівників до 250 осіб (на відміну від вітчизняних 50) та річною валовою виручкою до 40 млн. євро (в Україні – 1 млн. грн.)  або підсумком балансу – до 27 млн. євро  [145].
З 2001 року у більшості країн ЄС проводиться податкова реформа, спрямована на зменшення податкового тиску через зниження ставок деяких податків на всі суб’єкти господарювання, у тому числі і на малі підприємства. Зміни стосуються таких податків як ПДВ і корпоративний податок (податок на прибуток).

Взагалі, проблемами малого бізнесу в ЄС займаються такі установи як: Генеральний директорат XXII Європейської комісії (займається політикою щодо підприємництва, комерції, туризму і соціально-економічної діяльності) у співробітництві з Європейським парламентом, Економічною і соціальною радою, представницькими організаціями малого та середнього підприємництва  в органах ЄС та іншими службами Комісії ЄС. Вони координують законодавче регламентування діяльності малого підприємництва, у тому числі і податкове законодавство.

Розглянемо оподаткування малого бізнесу у країнах-членах ЄС.

У Великобританії пільгами щодо складання податкової декларації користуються підприємства, річний дохід яких становить менше 15 000 фунтів стерлінгів. На відміну від інших підприємств, вони мають заповнити просту податкову декларацію без додаткових даних про свою діяльність, активи і зобов’язання.

Підприємства, річний оборот яких не перевищує 11,2 млн. фунтів стерлінгів, вартість активів не перевищує 5,6  млн. фунтів стерлінгів, а чисельність працівників не перевищує 250 осіб, мають право на додаткову пільгу щодо прискореної амортизації. Ця пільга у Великобританії відома під назвою „Податкова знижка щодо списання та зношення”. Пільга надається з метою стимулювання капіталовкладень в будинки і устаткування і, тим самим, прискорення реструктуризації підприємств. Згідно цієї знижки амортизація будинків та устаткування може робитися за ставкою 25% із вартості придбання с урахуванням балансової вартості (для деяких малих підприємств діє норма 40%).

В Італії діє ціла низка податкових знижок щодо суб’єктів малого підприємництва. Наприклад: новостворені промислові підприємства південних районів Італії на протязі 10 років взагалі не платять прибутковий податок і місцевий прибутковий податок, реінвестований прибуток звільняється від оподаткування місцевим податком на прибуток. Таким чином, стимулюється розширення виробництва. Біля 30% витрат на науково-дослідні роботи звільняються від оподаткування. Підлягає пільговому оподаткуванню інноваційна діяльність, так, у випадку, коли інвестиції в інноваційні товари на протязі останнього року перевищують середньорічні витрати на інновації на протязі останніх п’яти років, то підприємство має право на певну суму зменшити свій оподатковуваний прибуток. Ця сума розраховується як 50% різниці між витратами на інновації в поточному році і середньорічними витратами на інновації протягом попередніх п’яти років.

Щодо сфери послуг, то тут діють наступні податкові пільги: в залежності від величини підприємства 40% - 50% затрат на купівлю послуг, що сприяють зростанню продуктивності праці, знаходженню нових ринків збуту продукції, підвищенню її якості, включаються до затрат підприємства для зниження податкових платежів. Також пільгове оподаткування застосовується щодо дрібних підприємств фінансових компаній, створених з метою модернізації.

У Німеччині серед 40 видів діючих податків, майже у кожному передбачені пільги для суб’єктів малого бізнесу. Так, ще до прийняття єдиної валюти євро, підприємці, що отримували прибуток не більше 2 мільйонів марок, сплачували лише 50% податків у порівнянні з великими. Для модернізації виробництва і здійснення інноваційного процесу діяли пільгові умови амортизаційних відрахувань: за перший рік амортизувалося 50% вкладеного капіталу, за другий – 30% і за третій – 20%.

Окрім вищезазначених пільг, у вигляді прискореної амортизації та створення резервних фондів, що звільняються від оподаткування, у Німеччині діють ще так звані інвестиційні надбавки, що надаються податковими відомствами [12, с. 99].
На даний час також мають місце податкові пільги при закритті або продажу справи. Пільга складає 51 200 євро корпоративного податку. З 2001 року приватні підприємці-пенсіонери, вік яких перевищує 55 років, або вони є тимчасово непрацездатними, при продажу своєї частки або справи, або закритті справи можуть сплатити податкові зобов’язання за корпоративним податком за вдвічі нижчою ставкою.

Законодавство Франції передбачає різноманітні податкові інструменти для стимулювання розвитку суб’єктів малого підприємництва. На різних етапах розвитку малих підприємств (створення, формування основних та оборотних фондів, професійної підготовки кадрів) застосовуються численні податкові пільги та знижки, що полегшують розвиток та діяльність підприємницьких структур.

На протязі перших двох років роботи новостворені підприємства повністю звільняються від податку на прибуток, потім на 75% -  на третьому році, на 50% - на четвертому році і 25% - на п’ятому році. Також для новостворених підприємств діють наступні знижки:

· на протязі перших двох років підприємство не сплачує професійний податок;

·  на протязі перших двох років підприємство звільняється від податку на забудовану територію;

· пільги для підприємств-експортерів;

· знижки на науково-дослідні витрати;

· знижки на витрати, пов’язані з професійною підготовкою кадрів;

· застосування режиму прискореної амортизації;

· тощо.

Як і в Україні, у Франції податковим законодавством передбачено застосування спрощеної та загальної системи оподаткування для малих підприємств. Застосування тієї чи іншої системи залежить від річного обороту платника податків, який, на відміну від нашої країни, диференціюється в залежності від виду діяльності. Ще однією відмінністю у законодавствах двох країн є те, що у Франції при використанні спрощеної системи оподаткування чисті операційні збитки, як і за звичайними законами оподаткування, можуть бути перенесені на майбутні періоди з метою зменшення оподатковуваного доходу в наступні роки.

Як і в Україні, спрощена система звітності передбачає заповнення простішої форми. Суб’єкти малого бізнесу – юридичні особи можуть оподатковувати прибуток за ставкою 19% (на відміну від основної – 33%) за умови, що частка оподатковуваного прибутку, податок з якого стягується за меншою ставкою, буде спрямована на капіталовкладення у дане підприємство.

При оподаткуванні прибутку суб’єктів малого бізнесу – фізичних осіб застосовується нормативний метод, який полягає у зменшенні доходів, відповідно до виду діяльності, на процентну частку, що замінює усі інші вирахування з доходу і, таким чином, не потребує документального підтвердження витрат. Так, для торгівельних підприємств ця частка становить 70% від доходу, для інших послуг – 50% з доходу, для інших видів діяльності  - 35% з доходу. Далі схема сплати податку у Франції співпадає з вітчизняною: суми, отримані після відрахувань, оподатковуються звичайним податком з доходів фізичних осіб згідно ставки податку. Відмінністю є те, що платник не подає розрахунок податку до податкової адміністрації, а лише заповнену декларацію про доходи. Податкове відомство самостійно проводить вирахування і визначає податкове зобов’язання платника, це запобігає виникненню арифметичних помилок при визначенні суми податку, а значить відсутні фінансові санкції щодо платника.

1. Вырезано.

2. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3. За результатами проведення зустрічних перевірок виявлені факти, що свідчать про порушення суб’єктом підприємницької діяльності норм законодавства.

4. Суб’єкт підприємницької діяльності не подав у встановлений термін документів обов’язкової звітності.
5.  Виявлена недостовірність даних, що містяться у документах обов’язкової звітності.
6. Суб’єкт підприємницької діяльності у встановленому порядку подав скаргу про порушення законодавства посадовими особами наглядово-контролюючого органу під час проведення планової або позапланової виїзної перевірки.

7. Виникнення необхідності у перевірці відомостей, отриманих від особи, яка мала правові відносини із суб’єктом підприємницької діяльності, якщо останній не надасть пояснень і їх документального підтвердження протягом трьох робочих днів з дня одержання запиту контролюючого органу.

8. Проводиться реорганізація (ліквідація) підприємства [62, с. 280]
Як видно з вище перерахованого, при наявності кваліфікованого бухгалтера на підприємстві або такого, що обслуговує фізичну особу-підприємця, пункт 2 і 3 можна виключити зі списку, а пункт 1 дуже важко виявити, особливо щодо суб’єктів господарювання, які надають послуги, тому що найчастіше такі послуги не оформляються документально, так як їх користувачами в основному виступають фізичні особи (послуги транспорту, громадського харчування, роздрібної торгівлі), а тому стрічні перевірки здійснюються досить рідко. 

Проблеми податкового контролю зумовлюють необхідність розробки заходів щодо підвищення його ефективності. Графік проведення планових перевірок не частіше одного разу на рік з  повідомленням про перевірку за 10 днів не може забезпечити 100-відсоткову ефективність контролю за дотриманням податкового законодавства. У зв'язку з цим  пропонується створення нової методики виявлення можливих порушень податкового законодавства, яка може також використовуватись як причина проведення позапланової перевірки.

Запропонована методика здійснення податкового контролю полягає в залученні різних державних органів і підприємств всіх форм власності до надання відомостей про витрати платників податків, придбання об'єктів нерухомості та іншої необхідної інформації на принципах законності, паритетності і конфіденційності для формування списку платників податків, які можуть бути потенційними порушниками податкового законодавства. 

На першому етапі методики аналізу інформації для виявлення платників податків-юридичних осіб, які приховують свої доходи,  відомості із зовнішніх джерел зіставляються з даними звітних документів[16, с. 133-135].

Така інформація може бути отримана з наступних джерел: 

· про придбання платником податків ліцензій на види діяльності, що мають бути ліцензованими – з адміністрації міста (району або області і ін.);

· про місце розташування земельної ділянки, її вартості, площі і ставки сплачуваного земельного податку – з органів землеустрою;

· про суму сплачених платежів, обов'язкових при приватизації або покупці підприємства – з органів Держкоммайна;

· відомості про сплачувані платниками податків місцеві збори і платежі – з адміністрації міста (району, області і ін.);

· про вигляд, марку і вартість транспортних засобів, власником яких є суб'єкт малого підприємництва, – з органів МВС (ДАІ);

· про базу (транспортні засоби, річкові і морські судна, літальні апарати) оподаткування, натуральний облік якої обов'язковий – з органів МВС;

· про депозитні внески і покупку цінних паперів – з фінансово-кредитних організацій [16, с. 133-135].

Перевищення суми витрат, здійснених платником податків (дані про які були отриманні із зовнішніх джерел) над сумою „валової виручки”, вказаної у звітному документі такого платника податку, є підставою для включення його до списку платників податків, щодо яких дозволено проведення позапланової виїзної документальної перевірки.

Дані Декларації про доходи (для фізичних осіб) порівнюються з вартісними даними, одержаними із зовнішніх джерел.

Аналіз проводитиметься за наступним алгоритмом: дані декларації про доходи конкретної фізичної особи порівнюються з даними, одержаними із зовнішніх джерел, на предмет їх відповідності формулі:

                    ВК=ЧД – (1 + ПM
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K),                                           (3.2)  

де ВК - сума вільних грошових коштів;

     ЧД - сума фактично одержаних чистих доходів (доходів після сплати податку на доходи фізичних осіб і відрахувань до державних цільових фондів); 

     ПM - прожитковий мінімум, з урахуванням витрат на продукти харчування і товари тривалого користування першої необхідності, в даному регіоні;

      К - кількість утриманців.

Перевищення суми, одержаної із зовнішніх джерел над розрахунковим значенням ВК, дозволяє включити фізичну особу в графік проведення документальних перевірок [16, с. 133-135].
Також одним із заходів контролю за дотриманням податкового законодавства має бути обов’язковість ведення книги доходів (без витрат) для фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності. Тому що відсутність такої норми у діючому законодавстві надає можливість приховування підприємцями реальних доходів. Для забезпечення дотримання даної вимоги можуть бути впроваджені непрямі методи перевірки платників. Тобто, вибірковий контроль за платниками податків, що не передбачає детальної перевірки, і може бути здійснений у короткі строки.

Не менш важливим фактором вважаємо податкову культуру, яка, на жаль, відсутня в нашій державі. Одним із шляхів розвитку податкової культури може бути податкова освіта для населення, яку можна впровадити у школах та вищих навчальних закладах, з метою пояснення того, що від повноти сплати податків безпосередньо залежить соціальний рівень життя населення. 
Підсумовуючи вищесказане, можна зазначити, що дослідження впливу податкового навантаження є надзвичайно складною проблемою. Політика зменшення номінальних ставок податків для всіх без виключення суб’єктів господарювання, незважаючи на особливості їх діяльності, яка реалізується останнім часом в нашій державі, не гарантує збільшення податкових надходжень до бюджету. Хоча, якщо змінити підхід щодо системності зменшення податкових ставок, це завдання могло би бути вирішене. Звільнити частину доходів суб’єктів господарювання від оподаткування є недостатнім фактором для відтворення економіки, здебільшого це стосується загальної системи оподаткування. Потрібно створити надійні механізми, що б змогли трансформувати додаткові обігові кошти підприємств у реальні інвестиції. Але в цьому напрямку майже нічого не робиться. Другою проблемою є те, що навіть за умови спрямування всіх звільнених від оподаткування додаткових коштів на розширене відтворення, необхідно забезпечити високу віддачу від вкладених коштів з тим, щоб прискорене зростання бази оподаткування могло компенсувати зниження норми податкових зобов’язань. Для суб’єктів малого бізнесу на даному етапі виникає проблема існування граничного розміру річного обороту. Згідно досвіду зарубіжних країн він має існувати, однак границя цього розміру має бути збільшена у декілька разів. Неможливо забезпечити зростання доходів місцевих бюджетів при зниженні ставок єдиного податку, за умови вкладення звільнених коштів у розширення діяльності при існуванні жорсткої регламентації граничного розміру обороту на рівні 1 млн. грн. у той час, як в країнах Євросоюзу цей рівень становить 40 млн. євро (тобто вищій у 240 разів). Інколи на перешкоді у наповненні бюджетів стає і низький рівень податкової свідомості вітчизняних суб’єктів господарювання.

Дуже важливу роль тут відіграє удосконалення механізму адміністрування податків, боротьба з приховуванням реальних доходів, перешкоджання дробленню підприємств з метою мінімізації загальної величини доходів, а, як наслідок, – недоотримання бюджетами коштів.

Висновки до розділу 3

1. Вырезано.

2. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3. Проведений аналіз податкового навантаження на підприємства сфери послуг у деяких аспектах виявив його збільшення при використанні спрощеної системи оподаткування, що суперечить головній меті застосування єдиного податку, а саме – стимулюванню розвитку малого підприємництва через зменшення податкового тиску. Тому у даному розділі проведено розрахунок щодо визначення оптимальних ставок єдиного податку в залежності від виду економічної діяльності (торгівля, транспорт і громадське харчування) за умови збільшення граничних обсягів реалізації до 3 млн. грн.

4. Розрахунок ставок єдиного податку, що забезпечать податкове навантаження на підприємства сфери послуг на загальноекономічному рівні при переході бар’єру у 1 млн. грн., довів доцільність не тільки зменшення, а й збільшення ставки єдиного податку для транспортних підприємств. 

5. Також вважаємо за необхідне відмовитися від зменшення ставок інших податків щодо загальної системи оподаткування, тому що це призводить тільки до зменшення доходів Державного та місцевих бюджетів і не стимулює виведення тіньових капіталів. Натомість краще запровадити використання податкових пільг у загальній системі оподаткування, однак вони мають застосовуватися, базуючись на досвіді зарубіжних країн, тільки за умови здійснення підприємствами інвестиційної та інноваційної діяльності.

6. Запропоновано методику проведення непрямого контролю за доходами суб’єктів господарювання і виявлення несумлінних платників податків. За результатами такого контролю вважаємо за доцільне проводити позапланові документальні перевірки.  

Основні наукові результати даного розділу опубліковані у власних дослідженнях автора [114]
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі виконано важливе науково-практичне завдання щодо підвищення ефективності діяльності суб’єктів сфери послуг через механізм податкового регулювання, проведено аналіз існуючих систем оподаткування та виявлено їхній вплив на економічний розвиток суб’єктів господарювання, досліджено податкове навантаження суб’єктів сфери послуг – фізичних і юридичних осіб, зроблено порівняння вітчизняного та зарубіжного досвіду щодо оподаткування діяльності у цій сфері. Дослідження бази і рівня оподаткування сфери послуг дало змогу зробити такі висновки:

1. В умовах соціальної спрямованості розвитку ринкової економіки сфера послуг відіграє провідну роль у створенні ефективного соціально-економічного середовища. Проаналізувавши показники прискореного розвитку надання послуг, можна вести мову про постійне збільшення попиту на послуги з боку суб’єктів господарювання  і населення. Виробництво й доставка до виробника товарів також тісно пов’язані з наданням супроводжувальних послуг. Через надання й отримання послуг реалізуються не тільки економічні, а й соціальні потреби населення. Розвиток суспільства передбачає подальше збільшення номенклатури послуг.

Останнім часом  в Україні спостерігається перевищення темпів зростання надання послуг над темпами зростання виробництва товарів, постійно збільшується кількість підприємств, що надають послуги. З урахуванням подальшої інтеграції і глобалізації економіки простежується збільшення обсягів іноземних інвестицій безпосередньо у сферу послуг.  На фоні постійного зростання економічних показників діяльності суб’єктів сфери послуг потрібно вказати на прогресивний характер розвитку цих галузей економіки. 

2. Необхідність проведення аналізу ефективності оподаткування сфери послуг окремо від товарного виробництва зумовлена значним зростанням обсягів надання послуг. При оподаткуванні сфери послуг використовуються підходи, методи і важелі,  початкове призначення яких спрямоване на оподаткування товарного (матеріального) виробництва. Проте власне економічна сутність діяльності у сфері послуг є дуже відмінною від виробництва товарів. Сфера послуг сама по собі охоплює безліч економічних видів діяльності, які істотно відрізняються один від одного за показниками матеріаломісткості, трудомісткості, доданої вартості, прибутковості та ін., що передбачає різні результати оподаткування при використанні одних і тих самих податкових важелів. Це впливає як на наповнюваність бюджетів, так і на економічну діяльність суб'єктів на мікрорівні. Тому дослідження ефективності оподаткування у галузевому розрізі – необхідна умова подальшого зростання його продуктивності.

 Особливість оподаткування діяльності у сфері послуг полягає у наявності великої кількості суб’єктів малого бізнесу майже у всіх видах економічної діяльності, що належать до цієї сфери (крім фінансових послуг). Згідно з нормами вітчизняного законодавства оподаткування таких  суб’єктів може здійснюватися за двома різними схемами: загальною та спрощеною системами оподаткування.  Таким чином, юридичні і фізичні особи, які працюють у сфері послуг, мають право, якщо це не суперечить нормам законодавства, використовувати будь-яку з моделей оподаткування. Пріоритетність вибору тієї чи іншої системи оподаткування залежить від відповідного розміру податкового навантаження, що виникає при застосуванні однієї із систем.  

3. Оцінювання фіскальної доцільності та регулятивної спроможності спрощеної й загальної систем оподаткування щодо різних видів економічної діяльності можливе тільки через використання відносного показника ефективності їхнього впливу. Запропоновано застосовувати коефіцієнт податкового навантаження, розрахунок якого проводиться за європейською методикою, тобто як відношення всіх податків і зборів до бюджетів та позабюджетних фондів  юридичної або фізичної особи до доданої вартості, виробленої такою особою. Особливість запропонованої методики, на відміну від європейської, полягає у вилученні з податкових зобов’язань юридичної особи сум податку з доходів фізичних осіб та утримань із заробітної плати, за якими така особа не є платником, а вважається винятково податковим агентом.

4. За допомогою запропонованої методики проведено аналіз податкового навантаження і рівня оподаткування діяльності юридичних та фізичних  осіб, які надають транспортні послуги. За результатами дослідження виявлено більший вплив регулюючої функції податків при застосуванні спрощеної системи оподаткування стосовно суб’єктів транспортних послуг. Особливо це стосується юридичних осіб, які можуть сплачувати єдиний податок за ставкою 10%. При використанні цієї ставки  рівень оподаткування майже вдвічі менший, ніж при застосуванні загальної системи оподаткування або 6%-ої ставки єдиного податку. Це пояснюється значною перевагою податку на додану вартість у структурі обов’язкових платежів юридичних осіб. У разі застосування спрощеної системи оподаткування фізичними особами податкове навантаження також буде вдвічі меншим, ніж при сплаті податків за загальною системою.

5. Аналіз оподаткування єдиним податком торговельних підприємств показує втрату ними від 5% до 50% чистого прибутку порівняно з використанням загальної системи оподаткування, що зумовлено відносно невисоким рівнем доданої вартості (торговельної надбавки) і великими обсягами реалізації. З урахуванням того, що у структурі загальних податкових зобов’язань при застосуванні спрощеної системи оподаткування провідне місце займає єдиний податок, який розраховується як відсоток з обороту, податкове навантаження є набагато більшим, ніж при застосуванні загальної системи оподаткування.

6. Для громадського харчування згідно зі специфікою галузі, де поєднуються виробництво і продаж продукції, та високою рентабельністю порівняно з торгівлею більш вигідна спрощена система. Однак слід врахувати обмеження щодо переходу на спрощену систему оподаткування фізичних осіб стосовно торгівлі лікеро-горілчаними і тютюновими виробами, тобто при здійсненні діяльності у більш рентабельних сферах (ресторани й бари) суб’єкт господарювання не має права переходу на єдиний податок. З іншого боку, при застосуванні загальної системи оподаткування податкове навантаження зростає до 20 – 25%, що для фізичних осіб є доволі значним тягарем.

7. Оподаткування банківських послуг суттєво відрізняється від усіх інших видів економічної діяльності сфери послуг. По-перше, банки мають право сплачувати податки тільки згідно із загальною системою оподаткування, а по-друге, при проведенні розрахунку податкового навантаження виникає проблема визначення доданої вартості, що є доволі складним завданням через специфіку формування прибутку та порядку надання фінансових послуг. Запропоновано визначати додану вартість у банківській діяльності як операційний дохід, що охоплює: чистий процентний дохід, чистий комісійний дохід, дохід у вигляді дивідендів, дохід від участі в капіталі та інші доходи. Завдяки визначенню елементів доданої вартості у банківській діяльності й загальної суми податкових зобов’язань у дисертації було отримано найнижчий показник податкового навантаження порівняно з іншими видами послуг. Розмір податкового навантаження становить 7% – 20%. Тоді як мінімальне податкове навантаження на торговельні підприємства дорівнює 37%, середнє по економіці – 34,29%.

8. Податкове навантаження у сфері послуг має значне відхилення від аналогічного показника по економіці загалом й істотно варіюється залежно від виду діяльності, навіть за умови використання однієї системи оподаткування. Завдання спрощеної системи оподаткування – мінімізувати податкове навантаження на суб’єкти малого бізнесу для стимулювання їхнього розвитку, не завжди виконується. Залежність розміру податкового навантаження від виду економічної діяльності спричиняє «вимивання» значної кількості грошових коштів у одних суб’єктів і необґрунтованого пільгового оподаткування інших. Водночас, існування різниці між податковим та бухгалтерським обліком призводить до приховування частини прибутку від оподаткування у фінансових установах.    

9. Дослідження оподаткування сфери послуг за кордоном показало відсутність галузевого розрізу в оподаткуванні. Однак останнім часом дедалі більше уваги приділяється саме оподаткуванню послуг з огляду на постійно зростаючі обсяги їхнього надання. Так, деякі податки, закони щодо яких спочатку були ухвалені для оподаткування товарів, поступово трансформуються в податки, які мають об’єктом оподаткування послуги. Податкові пільги щодо малого бізнесу в країнах Заходу спрямовуються на створення умов для інвестування малих підприємств, їхню реструктуризацію та розвиток. Застосовується не просто зниження ставок податків для малого бізнесу, а зменшення податкового тиску саме на той капітал, який використовується в інвестиційній та інноваційній діяльності. Тому такий досвід варто впровадити щодо вітчизняного оподаткування сфери послуг. Особливої уваги заслуговує досвід Росії у застосуванні регресивної ставки соціального податку, який має на меті виведення з «тіні» реальних доходів громадян.

10. Вітчизняна практика оподаткування малого бізнесу показала, що податкове навантаження переважно зростає при застосуванні юридичними особами спрощеної системи оподаткування і тому можливості інвестування коштів у розширення діяльності обмежуються через існування граничного розміру річного обороту коштів в 1 млн. грн.  Запропоновано диференціювання ставок єдиного податку для юридичних осіб згідно з видом їхньої економічної діяльності при одночасному розширенні обсягів надання послуг. Так, для транспортних підприємств на нашу думку необхідно підвищити ставку єдиного податку до 10,5% з обороту при отриманні валового річного доходу в межах від 1 до 3 млн. грн. з урахуванням окремої сплати ними ПДВ. Для торговельних підприємств ставка має дорівнювати 0,6%, для підприємств громадського харчування – 1%. Такий підхід дасть змогу реалізуватися основній функції спрощеного оподаткування – мінімізації податкового тиску на мале та середнє підприємництво для подальшого його розвитку з одночасним розширенням бази оподаткування, що має позитивно відобразитися на доходах місцевих бюджетів.

11. Запропоновано застосовувати методику виявлення можливих порушень податкового законодавства на основі здійснення непрямих методів перевірки розміру отриманих доходів. З метою підвищення ефективності податкового контролю як складового етапу податкового адміністрування  запропоновано складати графік податкових перевірок з урахуванням переліку платників податків, витрати яких регулярно перевищують отримані доходи. Застосування таких методів допоможе перемістити навантаження податкових перевірок із законослухняних платників податків на тих суб’єктів господарювання, які порушують податкову дисципліну.
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Таблиця Ж 5

Розрахунок ставки єдиного податку для підприємств, що здійснюють здавання під найм
	Елементи доданої вартості
	Відсоток у доданій вартості
	Сума у 1 грн. реалізації
	Обсяг реалізації у розмірі 1 млн. грн..
	Обсяг реалізації у розмірі 2 млн. грн..
	Обсяг реалізації у розмірі 3 млн. грн..

	
	
	
	загальна система
	єдиний податок
	загальна система
	єдиний податок
	загальна система
	єдиний податок

	Амортизація
	36,4
	0,4004
	333666,7
	333666,7
	667333,3
	667333,33
	1001000
	1001000

	Оплата праці
	7
	0,077
	32083,33
	32083,33
	32083,33
	32083,33
	38500
	38500

	Відрахування на соціальні заходи
	2,4
	0,0264
	11000
	11000
	11000
	11000,00
	13200
	13200

	Інші операційні витрати
	37,5
	0,4125
	343750
	343750
	687500
	687500,00
	1031250
	1031250

	Матеріальні витрати
	13,5
	0,1485
	123750
	123750
	247500
	247500,00
	371250
	371250

	Вартість товарів для перепродажу
	3,2
	0,0352
	29333,33
	29333,33
	58666,67
	58666,67
	88000
	88000

	Прибуток
	12,9
	-0,1
	0
	0
	0
	0,00
	0
	0

	ПДВ
	
	0,16326
	144100
	144100
	279583,3
	279583,333
	416790
	416790

	Податок на прибуток
	
	
	0
	50000
	0
	100000,00
	0
	150000

	Податки всього
	
	0,18966
	155100
	205100
	290583,3
	390583,33
	429990,00
	579990,00

	Додана вартість
	
	0,97956
	864600
	864600
	1677500
	1677500
	2500740
	2500740

	Податкове навантаження
	
	19,36175
	17,93893
	23,72195
	17,3224
	23,2836562
	17,19451
	23,192735
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