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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ІНФРАСТРУКТУРНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ ТА  

АГРАРНОГО РИНКУ

1.1. Соціально-економічна сутність інфраструктури аграрного ринку та аграрних підприємств

З самого початку проведення економічних реформ в Україні, економічна думка здебільшого була націлена на проблеми ринку. Аграрна реформа сприяє розвитку агропромислового сектора економіки на основі реалізації мотиваційного потенціалу приватної власності на землю та інші засоби виробництва, розвитку підприємницької діяльності, формування ефективного ринкового середовища. Однією з найважливіших умов в цьому напрямку є формування аграрного ринку та його структурних елементів. Саме тому створення та функціонування інфраструктури аграрного ринку є важливою складовою та ключовим пріоритетом сучасної аграрної політики [7].
Поняття "ринок" і "ринкові відносини" виникло 10-12 тис. років тому і є важливим елементом економічної діяльності людей. На перших етапах свого становлення, коли виробництво було переважно натуральним і в обмін надходили дуже обмежені обсяги товарів, ринок відігравав незначну роль у підтриманні необхідних пропорцій у суспільному розподілі і споживанні [133]. З часом роль ринку посилилась, зросли обсяги ринкових операцій купівлі-продажу, із допоміжної ланки він перетворився на координатора економіки.
Категорії "ринкова економіка" і "ринок" вперше були обґрунтовані всесвітньо відомим вченим-економістом Адамом Смітом. Він стверджував, що ринок — це процес обміну товарів, в якому ринкові закони найкращим чином можуть впливати на економіку, коли приватний інтерес стоїть вище суспільного, тобто коли інтереси суспільства в цілому розглядаються як сума інтересів окремих його осіб. Саме в розвитку цієї ідеї А. Смітом введено такі поняття як "економічна людина" і „невидима рука”. Суть „невидимої руки” полягає у пропаганді таких суспільних умов та правил, за яких дякуючи вільній конкуренції підприємців і через їх приватні інтереси ринкова економіка найкращим чином вирішуватиме суспільні завдання і приведе до гармонії приватну та колективну волю з максимальною вигодою для всіх і кожного [86].
Зарубіжні класики дають багато визначень ринку. А. Курно та А. Маршалл дали таке визначення: "Ринок - це не яка-небудь ринкова площа, а кожний район, де угоди покупців і продавців один з одним настільки вільні, що ціни на ті самі товари мають тенденцію легко і швидко вирівнюватись" [57]. У даному визначенні, як критерій ринку, виступає воля обміну і встановлення цін.
 Головна ідея Кейнса в економічній науці XX ст. полягає в тому, що система ринкових економічних відносин не є абсолютно досконалою і такою, що саморегулюється. На його думку, забезпечити максимально можливу зайнятість і економічне зростання може тільки активне втручання держави в економіку [10]. К. Макконнелл та Л. Брю, вважають, що "ринок - це інститут або механізм, що зводить до купи покупців (пред'явників попиту) і продавців (постачальників) окремих товарів і послуг".
В економічній літературі не існує єдиного визначення ринку. Загальне поняття ринку включає процес продажу і купівлі товарів та послуг. Обмінні відносини у суспільстві виникли у формі товарообміну багато тисячоліть тому і згодом перетворилися на торговий обмін, який тепер називають ринком. Суть поняття ринку передбачає будь-який характер діяльності, де наявні процеси купівлі і продажу і де вступають в силу закони ринкової економіки" [78].

Внаслідок багатьох змін і під впливом історичних, економічних, природних, соціально-політичних, національних, культурних та інших умов, конкретні ринки і господарські механізми в цілому в різних державах відрізняються. По-перше, на них справляє великий вплив рівень розвитку країни.
Ринок, за словами Л. Мельника, є центральним моментом системи товарного господарства, через який проходять майже всі матеріальні блага і послуги. Це одна з ланок ринкової економіки, яка пов'язує між собою виробника та споживача і є проміжною ланкою між виробництвом, яке закінчилося, та споживанням, яке ще не розпочалося [76].

А. Войтов акцентує свою увагу на тому, що сьогодні базовою формою ринкової економіки потрібно вважати вільний ринок, який є попередником ринку капіталу, що почав виникати близько 5 тис. років тому, або попередником монопольного ринку, що виник 130-150 років тому [27].
Вважають, що такий ринок існує і сьогодні. Його основою є приватна власність, розподіл праці і вільна конкуренція, а змістом є товарні і грошові відносини. Необхідними умовами існування вільного ринку повинні бути: 

а) вільний доступ споживачів до всіх товарів, які є на ринку; 

б) необмежена кількість конкурентів, абсолютно вільний вхід на ринок і вихід з нього; 

в) повне інформування учасників конкуренції відносно попиту, пропозиції,  рівня цін;   

г)  свобода  реалізації товарів  і   послуг,   вибору  товарів споживачами і прийняття рішень; 

д) переважаючий диктат споживача. 

На вільному ринку кожний із багатьох товаровиробників виготовляє таку частку продукції, яка неспроможна впливати на рівень цін. Вільний ринок — це економічна  система,  в  якій  виробляються ті  товари,  що  купуються громадянами, а самі громадяни своєю поведінкою на ринку розподіляють ресурси  на виробництво товарів.  До ринкової економіки відносять таку економічну  систему,   в  якій  вільний  ринок  поєднується  з  мінімальним державним втручанням [110].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

· сприяння прискореному просуванню товару від товаровиробника до кінцевого споживача, зменшуючи або взагалі виключаючи зайвих посередників у торговому ланцюгу;

· забезпечення постачання населенню якісних продуктів та скорочення втрат сільськогосподарської продукції;

· забезпечення достовірною інформацією споживачів про кон’юнктуру оптового продовольчого ринку та споживчу якість товарів [11].

Можна  визначити декілька моделей ринку, який  за своїм призначенням адаптується на практиці за наступною класифікацією  оптових продовольчих ринків:

-  територіальний розподіл (міські, регіональні, міжрегіональні);
-  функціональна орієнтація (в місцях виробництва та в місцях споживання);
-  спеціалізація діяльності самого оптового продовольчого ринку.
За асортиментом продукції та товарів, що реалізується, оптові продовольчі ринки можуть бути спеціалізованими (худоби, м'ясної продукції, плодоовочевої продукції, морепродукції, картоплі, квітів тощо) та універсальними.
Виділяють три типи оптових продовольчих ринків: первинні, вторинні та кінцеві.
Первинні (сільські) оптові ринки. На таких ринках відбуваються операції між виробниками і трейдерами, тобто місцем зустрічі продавця і покупця є безпосередньо подвір'я самого товаровиробника.
Вторинні та кінцеві оптові ринки виключно займаються оптовими партіями продукції та операціями продажу продукції, що надходить, переважно, від фермерів чи трейдерів та закуповується оптовиками. З точки зору обсягів оптових партій вторинні та кінцеві ринки значно відрізняються, але спільними рисами є їх однакові функції оптової торгівлі. Відмінність полягає в розміщенні та розмірі зони, яку вони охоплюють.
Вторинні оптові ринки розміщуються в районних та обласних центрах для того, щоб зібрати партію товару з цієї території. На таких ринках відбуваються операції між виробниками і трейдерами, і вони часто мало відрізняються за своїми функціями від первинних (сільських) ринків, тобто між ними неможливо провести чіткої межі. Відмінність лише в тому, що вторинні оптові ринки діють постійно на відміну від сільських (місцевих), які є сезонними і торгують спеціалізованою продукцією. На вторинних оптових ринках продаються великі партії товарів.
Кінцеві оптові ринки розміщуються у великих містах, зонах, де продукція надходить до споживачів внаслідок торгівлі між оптовиками та роздрібними тор​говцями. Продукція також може збиратися та формуватися в партії товарів, призначених для експорту. Торговці прагнуть до того, щоб бути добре організованими. Кінцеві ринки можуть формувати партії товарів в тій же місцевості, для інших регіонів чи на експорт. Варіантом кінцевих оптових ринків можуть бути ринки, що розміщені у великих портах, аеропортах чи на залізничних розв'язках, на яких фірми займаються, виключно, експортом та імпортом продовольства [56]. Тому, для вдосконалення існуючих та створення організованого ринку необхідно прийняття загальнодержавної програми, яка вже була розроблена у 2005 році Кабінетом Міністрів України «Добробут через аграрний ринок». Вона передбачала перше –легалізацію різних форм господарських формувань в агропромисловому комплексі,  здійснення заходів спонукання сільгосптоваровиробників  до об'єднання в кооперативні структури та узаконення їх неприбуткового статусу [43].

Всі елементи ринкової інфраструктури є продуктом самочинних зусиль операторів ринку, їх самоорганізації, об’єднання, а в широкому розумінні – інтеграційних процесів. Вони є генераторами ринкових цін, відіграють важливу роль в ціноутворенні та виконують функції щодо становлення цілісного і стабільного аграрного ринку. В агропромисловому комплексі кооперація є одним із важливих організаційних елементів агропромислової інтеграції[54]. Тому, саме кооперативна ідея могла б стати тим методологічним підґрунтям, на якому слід будувати сучасну ринкову інфраструктуру. Отже, необхідне створення ринкової інфраструктури в АПК, особливо цілісної сукупності її елементів, що є одним з найважливіших напрямів переходу до цивілізованих ринкових відносин. Адже ефективне функціонування ринкового механізму передбачає наявність певних умов, однією з яких і є розвинута інфраструктура аграрного ринку.

Таким чином, для аграрного ринку характерні різноманітність каналів реалізації, форм купівлі-продажу, посередників і покупців, а також розвинута мережа   сервісного,   насамперед   науково-інформаційного   обслуговування товаровиробників, посередників чи покупців. Враховуючи вищевикладене, можна дістатися висновку, що аграрний ринок не може функціонувати без певних структурних елементів. Отже, виникає необхідність створення та розвитку ринкової інфраструктури в агропромисловому комплексі та системи її елементів.

1.2. Особливості інфраструктурного забезпечення аграрних підприємств за кордоном

В аграрному секторі протягом тривалого часу відбувається формування ринкових відносин зі збуту та експорту продукції. Однак заходи, що здійснюються в цьому напрямі, поки що не цілком зорієнтовані на фінансове оздоровлення та підвищення інвестиційної привабливості галузі. Ринкова інфраструктура та механізми галузі ще недостатньо використовуються для забезпечення паритетності відносин, їх еквівалентності й розширення можливостей для залучення іноземних інвестицій.

Лібералізація збуту продукції, виходу її на внутрішній і зовнішній ринки є однією з визначальних умов для іноземних інвесторів, особливо, коли вони інвестують свої капітали в країни з перехідною економікою. Протягом останніх років у цьому напрямі досягнуто чималих зрушень [4].

Зупинимося на найбільш гострих сучасних проблемах, які стосуються формування і функціонування аграрного ринку в державі. Перша з них - це цінова політика, її необхідно розглядати в контексті і формуванням інфраструктури аграрного ринку - головної бази, запровадження системи вільного і прозорого ціноутворення (з обов'язковим застосуванням ринкових механізмів державного регулювання).
Загальновідомо, що необхідною передумовою прозорого ціноутворення на сільськогосподарську продукцію є функціонування системи оптових ринків, де, власне, і формуються ціни на основні види продовольства. В свою чергу, система оптових ринків має опиратися на розвинену мережу інфраструктурних формувань, розташованих в сільській місцевості, де безпосередньо виробляється продовольство і формуються первинні ланки його заготівлі, збуту та просування до регіональних та загальнонаціональних ринків. В умовах існуючої економічної ситуації в Україні виникає необхідність оцінити доцільність впровадження оптових ринків [21]. Детальне вивчення досвіду організації та функціонування оптових ринків у розвинутих країнах дає підстави зробити висновок, що для України формується мережа елементів інфраструктури, які виконують функції оптової реалізації сільськогосподарської продукції. В цьому питанні великого досвіду досягли польські колеги.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Підсумовуючи вказане, можна схематично виділити наступні блоки вирішення цих проблем на найближчу перспективу:
1) інформування інфраструктури оптових ринків - товарні біржі, аукціони живої худоби та птиці, оптові продовольчі ринки;
2) створення інфраструктури аграрного ринку в сільській місцевості - на рівні      районної      ланки       (кооперативні       агроторгові       доми, сільськогосподарські    обслуговуючі   кооперативи,   кредитні   спілки, споживчі товариства, приватні сервісні бізнесові структури);
3) просування сільськогосподарської продукції на зовнішні ринки, в тому числі  через  виставки,  ярмарки,  з  залученням  потенціалу торгових представницьких   місій   за   кордоном   (із   запровадженням   посад сільськогосподарських аташе), а також мережі Агентства з розвитку агробізнесу (яке необхідно створити);
4) гармонізація     стандартів     та     сертифікації     сільськогосподарської продукції з міжнародними нормами;
5) ціновий моніторинг аграрного ринку.
1.3. Методичні підходи щодо оцінки економічної ефективності підприємств інфраструктури аграрного ринку

Єдино правильний підхід по вдосконаленню інфраструктури аграрного ринку є системний його розвиток на всебічно опрацьованих науково-методологічних і організаційних засадах. Стратегічним завданням дослідження має стати забезпечення вирішення масштабних багатогалузевих проблем соціально-економічного, відродження сільського господарства взагалі і села зокрема.

Цільові напрямки і можливості соціально-економічної політики є одним з функціональних проявів сформованої соціально-економічної системи, реалізації потенціалу розвитку. Однак потрібно й інший, більш глибокий підхід до формулювання необхідного змісту соціально-економічної політики - з позицій об'єктивних вимог розвитку суспільства, його прогресу, підвищення віддачі виробничої, соціальної, аграрної інфраструктури для підвищення добробуту людини [77]. Співвідношення цих підходів із сучасними українськими реаліями веде  до необхідності виявлення протиріч, з якими усе більш зіштовхується соціально-економічна система, що формується в Україні, що не створює належних матеріальних і соціально-організаційних основ для результативної соціально-економічної політики, спрямованої на поліпшення життя населення.

Світовий досвід дозволяє дати відповідь на складне для українського суспільства питання про взаємодію економічних відносин із соціальним розвитком. Соціальний розвиток у своїй основі не можна протиставляти твердженню в економіці регульованих з боку держави ринкових механізмів. Саме вони при розумному застосуванні створюють матеріальну базу і деякі важливі соціальні і соціально-психологічні умови для розширення виробничих ресурсів, що направляються на соціальні цілі, і для раціоналізації їх використання.

Сучасна соціально-економічна ситуація в країні диктує необхідність підвищення ефективності соціальної політики, концентрації зусиль на вирішенні найбільш гострих проблем, удосконалювання механізмів реалізації соціальної політики і як наслідок цих заходів - забезпечення інститутів економіки відповідною інфраструктурою [89].

На жаль, у даний час методична база розвитку інфраструктури, зокрема регіональні нормативи і показники розвитку сфери послуг у повному обсязі й асортиментному складі, ніким не розраховується, що позбавляє регіональне планування тих об'єктивних критеріїв, якими воно могло б керуватися у своїй діяльності.

Методологія формування комплексу інфраструктури аграрного ринку в окремому регіональному утворенні повинна забезпечувати пріоритет відповідних потреб і передбачати при їх реалізації узгодження регіональних і галузевих інтересів на визначеному розрахунковому полі. У цьому випадку формування інфраструктури буде здійснюватися з позицій структурно-функціонального підходу, шляхом розробки і реалізації комплексного плану її розвитку і розміщення, а основні показники цього плану почнуть розраховуватися виходячи з (обласних)  районних вимог при обумовленому рівні ефективності складових її галузевих елементів. У цьому випадку можливе одержання визначеної системи нормативів, що відбивають обласні умови функціонування сфери товарного забезпечення і порівнянних з ресурсними можливостями районного, чи утворення регіону в цілому [106].

Основні параметри розвитку і розміщення, зокрема, інфраструктури товарного забезпечення в регіоні при структурно-функціональному підході можна визначити по наступній методичній схемі:

1)
розрахунок диференційованих нормативів потреби в послугах інфраструктурних складових;

2)
визначення загальної потреби населення в торгових підприємствах з диференціацією по районах міста і населених пунктах, в залежності від функціонального типу торгового підприємства;

3)
вибір найбільш ефективних типів підприємств;

4)
розподіл загальної чисельності підприємств між різними торговими системами з визначенням конкретної території обслуговування;

5)
розрахунок обсягу капітальних вкладень і джерел фінансування будівництва торгових підприємств.

Визначенню цих параметрів для кожного району повинні передувати аналіз балансів грошових доходів і витрат населення, регіональних факторів, що впливають на обсяг і структуру споживання (кліматичних особливостей, традицій, звичаїв, який склався рівень торгового обслуговування, забезпеченості населення товарами тривалого користування і можливості їх експлуатації), пошуку найбільш ймовірного співвідношення товарних і не товарних форм споживання в перспективі. Ряд додаткових умов потрібно врахувати при розрахунках потреби у швидкопсувних продуктах з обмеженими термінами збереження. Тут важливо підтримати пропорції між необхідним обсягом їхньої реалізації і фактичною наявністю складського господарства, транспортних засобів.

Вихідною методологічною вимогою структурно-функціонального підходу до дослідження є комплексний облік всіх основних факторів, що впливають на організацію інфраструктури. Крім того, створення аграрної інфраструктури залежить від технічних можливостей будівництва торгових об'єктів, ступеня розвитку мережі доріг, наявності транспортних засобів, розмірів партій товарів, які склалися схеми товарообігу, форм і характеру міжрайонних зв'язків, кількості і структури торгових систем і організацій.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

У цьому випадку коефіцієнт розраховується як відношення частки основних фондів інфраструктури у всіх основних фондах району (області) до частки основних фондів інфраструктури у всіх основних фондах області (країни), прийнятої за 1, а складові формули для розрахунку ступеня використання інфраструктури регіону будуть означати наступне:

а - основні фонди економіки району (області) у % до основних фондів економіки області (країни);

б - основні фонди інфраструктури району (області) у % до основних фондів інфраструктури області (країни).

Методика припускає, що при розрахунку як чисельності зайнятих в інфраструктурі району, так і її основних фондів приймаються до уваги промислово-виробничий персонал і фонди по всьому комплексу складових інфраструктури галузей, включаючи групу соціальної інфраструктури.

Отримане в результаті розрахунків співвідношення коефіцієнтів Ip/Iu дозволяє зробити висновок про стан інфраструктури і можливості подальшого її використання для розвитку продуктивних сил. Проведені розрахунки показали можливість багатоваріантності оцінки стану інфраструктури:

а)
якщо Ip>Iu, то існують не до використанні можливості інфраструктури в даному місті (районі області);

б)
якщо Ip=Iu, необхідно одночасний розвиток як базових - структурних, так і що доповнюють - інфраструктурних галузей;

в)
якщо Ip<Iu, той інфраструктурний комплекс, що сформувався  на районному рівні, не дозволяє активно використовувати наявні можливості структуроутворюючих галузей, стримує їхній розвиток, що відбивається на умовах життєзабезпечення населення міста, району.

Найбільший інтерес заслуговує підхід, заснований на використанні системи міжгалузевих балансів виробництва і розподілу продукції обласного чи районного рівня для порівнянності структурних і інфраструктурних галузей:
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де Xi, - обсяг виробництва продукції i-й галузі; Аij коефіцієнт прямих витрат i-й продукції на одиницю продукції j-й галузі (j = 1, 2, 3, …n); Yi - обсяг виробництва продукції j-й галузі.

Співвідношення галузей економіки у визначені групи виходячи з прийнятої інфраструктурної класифікації структурних галузей, виробничо-соціальна інфраструктура, соціальна інфраструктура, аграрна інфраструктура - при розрахунках дозволить проаналізувати міжгалузеві зв'язки цих груп галузей як по виробництву продукції, так і по її розподілу.

Більшість дослідників відзначають наступні нові результати розрахункового аналізу інфраструктури на основі міжгалузевого балансу. 

По-перше, продукція, вироблена в галузях виробничо-соціальної інфраструктури, у порівняно великій кількості витрачається на внутрішні потреби області, району, у малому - у структуроутворюючих галузях, і зовсім у невеликій частці – у соціальній інфраструктурі й особистому споживанні. Основна частина її продукції направляється у виробниче нагромадження (капітальне будівництво в складі виробничо-соціальної інфраструктури). У цілому продукція, вироблена в цій групі галузей інфраструктури, не вивозиться за межі області і використовується на місці. По-друге, аналіз взаємозв'язків структурних галузей і галузей виробничо-соціальної інфраструктури як з позицій однієї, так і іншої групи галузей за допомогою міжгалузевого балансу показує, що між ними немає тісного безпосереднього зв'язку по обміні продукцією. Це означає, що зв'язку виробничо-соціальної інфраструктури зі структурними галузями здійснюються в основному не через поточні витрати, а через капітальні, реалізовані в нагромадженні.

При цьому велика частина нагромаджень направляється на створення пасивної частини основних фондів регіонального господарського комплексу, у зв'язку з чим стає більш ясної роль виробничо-соціальної інфраструктури в підвищенні загальної ефективності виробництва регіону (району), у створенні бази для розвитку структурних галузей [61.

Деякі дослідники інфраструктури для порівняльної оцінки інфраструктурної забезпеченості району використовують коефіцієнт Энгеля; модифіковану угорськими економістами методику Беннета; нормативну методику розрахунку. Коефіцієнт Экгеля розраховується по формулі:
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де Kэ - коефіцієнт Энгеля; Дпр. - приведена довжина всіх транспортних комунікацій району, (км); Тм - загальна територія району, кв.км; Чм - чисельність населення району, тис. чол [8].

Модифікація даної залежності, узявши за відправну розрахункову базу середні дані по країні (у нашому випадку по області, району), у якій показник інфраструктурної забезпеченості, що розраховується, має максимальне значення, співвідносячи з ним дані по розглянутій країні (області, району), відповідно до рівняння:
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де Кij. - коефіцієнт забезпеченості j-й країни (області, району) i-м елементом інфраструктури; Рij. - показник i-гo елемента інфраструктури в j-й країні (області, району); Pimax - максимальне значення i-гo показника елемента інфраструктури в даній країні області, районі). Недостатня інформаційна забезпеченість статистичного обліку оцінки стану інфраструктури в більшості міст поставила авторів методики перед необхідністю відмовитися від розрахунку балів (методика Беннета) і розрахувати середню по наступній залежності:
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де 
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 - середнє значення коефіцієнта інфраструктурної забезпеченості в j-й країні (області, районі); n - число охоплюваних розрахунком показників [108]. Нормативна оцінка інфраструктурної забезпеченості фактично дублює методичний підхід угорських дослідників інфраструктури (А. Чернок і ін.), не вносячи доповнень в описаний метод. Поруч авторів зроблена спроба автоматично перенести показник рівня матеріально-технічного забезпечення на інфраструктурний комплекс району, відповідно до формули:
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де Kunt - інтегральний показник (критерій) інфраструктурної забезпеченості; т - кількість галузей інфраструктурного комплексу; Кunj - коефіцієнт забезпеченості району послугами j-й галузі інфраструктурного комплексу (аналогічно розрахунковому середньому показнику за методикою А.Чернок і ін.) [144]. Пропонована методика виходить у більшій мірі з зіставлення наявних елементів інфраструктури на території, беручи її за базу (на основі статистичних даних), без обліку реальності функціонування елементів інфраструктури, їх фактичного стану, порівнянності по нормативах. Закладені в базу недоліки і можливі перекручування по обліку автоматично переносяться розрахунком у результат, що є серйозним недоліком методики.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

5. Для забезпечення всебічної і повної оцінки рівня ефективності діяльності підприємств інфраструктури аграрного ринку необхідна система показників, єдиного підходу до складу якої в економічній літературі немає. Оскільки з економічної точки зору важливість елементів інфраструктури далеко не однакова, особливо для малих районі, більш прийнятним є метод інтегральної оцінки рівня розвитку інфраструктури аграрного ринку з урахуванням вагових коефіцієнтів, що відбивають економічну значимість тих чи інших показників: що висвітлюють особливості виробничої і соціальної діяльності в місті (області, районі) – характер виробництва і його масштаб, структура виробництва, інтенсивність виробничої діяльності в місті, сезонність виробництва і т.д; доцільно при оцінці рівня розвитку інфраструктури району (області) застосовувати систему ваг, що враховувала б – показники які можуть бути зведені до з'ясування питомої ваги відповідних галузей в основних фондах, обсягах виконуваної роботи, рівня забезпеченості, значення окремих видів транспорту, зв'язку, стану їх розвитку і т.д.; оцінку якісних показників розвитку інфраструктури (як технічних засобів, так і способів виконання роботи), що побудовані на основі обліку соціально-економічного ефекту від упровадження досягнень науково-технічного прогресу в галузях інфраструктури, застосування передових способів виконання роботи. 
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