РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ МОЛОЧНОГО ПІДКОМПЛЕКСУ АПК
1.1. Умови формування, місце і роль підприємств молочного підкомплексу в забезпеченні продовольчої безпеки
Господарський комплекс будь-якої країни світу як складову включає молочну промисловість, яка є одним з найважливіших складових у формуванні продовольчої безпеки. Продукція молочного підкомплексу грає виключно важливу роль у формуванні повноцінного раціону живлення який необхідний для здійснення нормальної життєдіяльності людини. Унікальність і незамінність молокопродуктів підтверджується тим, що вони є традиційними для живлення людини впродовж всього періоду існування. Проблеми розвитку молочного підкомплексу виходять за рамки економічних і стають питаннями соціальної і політичної стратегії нації, що безпосередньо впливають на здоров'я.
Забезпечення повноцінного, якісного і достатнього раціону живлення, продовольчої безпеки населення - одне з найважливіших і першочергових для виконання завдань державної політики. У економічній науковій літературі ще не вироблений єдиний підхід до визначення продовольчої безпеки країни. Серед найбільш поширених визначень можна виділити три умовні групи:
1. продовольча безпека характеризується певним рівнем забезпеченості країни продуктами харчування вітчизняного виробництва;
2. стан продовольчої безпеки визначається за наявностю  на національному продовольчому ринку достатньої кількості продовольства (незалежно від місця виробництва цієї продукції);
3. стан продовольчої безпеки держави характеризирується за допомогою двох критеріїв: перший – наявність на продовольчому ринку країни продуктів харчування в кількості, достатній для підтримки активного і здорового життя всього населення; другий – доступність продуктів харчування для всіх верств населення[10, с. 6]. 
На основі досліджених джерел [12, 62, 162, 175, 184], продовольча безпека, нами визначається як: можливість забезпечити повноцінним і доступним раціоном живлення всі верстви населення у всіх регіонах країни і підтримувати на рівні не менш рекомендованих раціональних норм споживання за умови відмови від експортних постачань продовольства.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеОсновою для забезпечення населення молоком і молочними продуктами, є успішне функціонування і розвиток національного молочного підкомплексу, який включає широкий круг підприємств, котрі виробляють масло тваринне, цільномолочную продукцію, молочні консерви, сир, бринзу, морозиво, молочний білок і цукор, сухе молоко і сироватку, казеїн і казеїнати та іншу молочну продукцію [103]. Продукція підприємств молочного підкомплексу розрахована не тільки для споживання, але і широко використовується в різних галузях харчової промисловості і громадському харчуванні як сировина для виробництва кондитерських, хлібобулочних, м'ясних виробів і тому подібне. Окремі складові частини молока (після його переробки) використовуються в інших галузях промисловості. Так, наприклад, казеїн застосовується для виробництва технічних виробів, молочний цукор - в медичній промисловості [112, с. 66].
Проаналізувавши ряд джерел [13, 14, 85, 105, 185, 195, 197], не обхідно відзначити, що підприємство є організаційно окрема і економічно самостійна складова виробничої сфери господарства, яка спеціалізується на виробництві продукції, виконанні робіт і наданні послуг. 
Згідно Господарського кодексу України [31] (Розділ 7, ст. 62) підприємством є самостійний суб'єкт господарювання, створений компетентним органом державної влади або органом місцевого самоврядування, або іншими суб'єктами для задоволення суспільних і особистих потреб шляхом систематичного здійснення виробничої, науково-дослідної, торгової, інших господарських діяльностей у порядку, передбаченому цим Кодексом й іншими законами.
У Законі України «Про молоко і молочні продукти» [48] молокопереробне підприємство визначається як: «підприємство, яке купує молоко і молочну сировину, має виробничі потужності і умови для виробництва молочних продуктів гарантованої якості і безпеки відповідно до нормативних документів».
Відповідно до цього підприємство молочного підкомплексу – це самостійно господарюючий суб'єкт, який здійснює виробничу і закупівельну діяльність, реалізує у вигляді готової продукції молоко і молочну продукцію відповідно до встановленої нормативної документації, тим самим задовольняє потребу населення в цій продукції і діє з метою отримання прибутку.
Базова схема функціонування підприємства молочного підкомплексу показана на рисунку 1.1. Основними принципами діяльності є: структурність, комплексність, спрямованість всіх видів діяльності підприємства на досягнення головної мети за умови економічної свободи дії.
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Рис. 1.1 Базова схема функціонування підприємства молочного підкомплексу
Виділимо деякі особливості підприємств молочного підкомплексу, які значною мірою відрізняють їх від інших підприємств:
· специфіка виробленої продукції, яка полягає в нетривалому терміні зберігання, тому виникає необхідність в безперебійній реалізації. Вживання простроченої продукції може серйозно вплинути на здоров'я споживачів. Молоко і молочна продукція є продуктами постійного попиту, проте є частина споживачів, які не є покупцями продукції молокопереробних підприємств унаслідок власного виробництва або не є споживачами;
· основним видом сировини є один вид продукції тваринництва – молоко, з якого виробляють різні види молочної продукції;
· жорстка залежність молокопереробних підприємств від сировинної бази. Це обумовлює низький ступінь маневреності підприємств, інертність виробництва, що викликане прямою залежністю від процесів розвитку тваринництва і АПК в цілому;
· коливання об'ємів виробництва, що викликане, перш за все, сезонністю виробництва молочної сировини і попиту. Багато молокозаводів виходять з цієї ситуації шляхом використання сухого молока в період недостатніх надходжень, що помітно знижує якість виробленої продукції. У літній час, коли наступає період масового надходження молока на переробні підприємства, в раціоні споживачів більш переважають овочі і фрукти, що ставить в суперечність виробництво і споживання молока і молочної продукції;
· технологічні особливості виробництва ставлять в деяку залежність випуск різних видів продукції між собою. Так, сухе молоко виробляють з молочних відвійок, які є побічною продукцією при виробництві масла і сметани, казеїн отримують при переробці молочних відвійок і молочної сироватки.
Схема функціонування молочного підкомплексу показана на рисунку 1.2. Основними принципами діяльності досліджуваного підкомплексу в сучасних економічних умовах є:
1. функціонування і розвиток відповідно до законів ринкової економіки;
2. максимізація економічного ефекту у вигляді прибутку за умови економічної свободи діяльності і відповідальності за отримувані результати;
3. соціальна відповідальність за вироблену продукцію;
4. комплексний взаємозв'язок всіх елементів системи, яка забезпечує безперебійне функціонування;
5. органічне об'єднання і розвиток різних підсистем, які носять агробіологічний, технічний і економічний характер;
6. постійна взаємодія з іншими системами і підсистемами економіки і залежність від зовнішніх чинників впливу;
7. регуляція з боку державних органів управління і контролю.
Розміщення підприємств молочної переробки в Україні орієнтовано на центри споживання молока і молочних продуктів. Формування більшої частини виробничих потужностей відбувалося відповідно до планів капітального будівництва 60–80 рр. минулого сторіччя. Потенційний об'єм переробки молока складає близько 24 млн. тонн у рік. Навіть у разі повної промислової переробки молока, що на сьогоднішній день проводиться в Україні, зайві середньорічні потужності в переробній галузі складуть майже 7 млн. т молочної сировини. Проте, на промислову переробку прямує лише 32,4 % виробленого в Україні молока [40, с. 245]. 

 Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеРис. 1.2 Схема функціонування молочного підкомплексу
Скорочення транспортних витрат на доставку сировини і готової продукції є одним з найважливіших чинників, які визначають раціональне розміщення і розмір підприємств. Раціонального розміщення підприємств молокопереробної промисловості можна досягти при дотриманні таких основних принципів:
· наближеність промислового виробництва готових продуктів до джерел сировини, паливно-енергетичних і інших ресурсів, районів споживання продукції;
· розміщення промислових підприємств у всіх економічних регіонах з урахуванням їх комплексного розвитку;
· пропорційного промислового розвитку всіх районів країни, які входять в окремі регіони на основі спеціалізації промисловості і використання всіх наявних природних ресурсів.
Виходячи з основних принципів розміщення переробної промисловості АПК і враховуючи властивості готових продуктів, одні підприємства молочного підкомплексу розміщують біля джерел сировини, а інші - поблизу пунктів споживання.
Підприємства першої групи включають маслозаводи, сирзаводы, молочноконсервні заводи і виробників сира і сметани. На цих підприємствах виробляють продукцію, яка потребує значно більшого об'єму сировини, що переробляється, ніж об'єм готової продукції. Так, наприклад, витрати сировини на підприємствах молочного підкомплексу для виробництва 1 т масла складають 22-23 т молока, 1 т сиру - 9,3-10,3 т, 1 т сухого молока - 8,5 т, 1 т згущеного молока - 2,5 т, 1 т сметани - 6,5-8,5 т молока.
Підприємства по виробництву цільномолочної продукції, як правило, розміщують в пунктах споживання: у містах, великих промислових центрах і курортних регіонах. Тут виробляють продукцію, тривалість зберігання і реалізація якої обмежується днями або годинами. 
Розміщення підприємств молочного підкомплексу України в межах регіонів, областей тісно пов'язане з оптимальними розмірами підприємств, спеціалізацією і комбінуванням виробництва. Наприклад, в регіонах з високою щільністю виробництва молока для забезпечення населення невеликих міст цільно молочною продукцією доцільно будувати комбіновані міські молочні заводи, які б випускали окрім цільномолочної продукції, сири, масло, сухе молоко та ін. [112, с. 224–225]. 
На основі дослідження джерел [40, 113, 139, 180, 187], виділимо проблеми розвитку підприємств молочного підкомплексу на сьогоднішній день:
· зниження об'ємів виробництва і погіршення якості молока. Зсув центру тяжіння виробництва основних об'ємів молока у бік дрібнотоварного виробництва особистими підсобними господарствами (85 % від об'ємів виробництва);
· зниження об'ємів реалізації молока заготовчим організаціям, зміна в структурі по каналах реалізації, що приводить до низької завантаженості виробничих потужностей на підприємствах і до збільшення частки постійних витрат з розрахунку на одиницю продукції;
· незадовільний стан і розвиток інфраструктури молочного підкомплексу;
· моральний і фізичний знос устаткування, тільки крупні і фінансово стійкі підприємства мають можливість проводити реконструкцію старих виробничих ліній і вводити в лад нове високотехнологічне устаткування для випуску конкурентоздатної продукції;
· відсутність повного комплексу стандартів на молокопродукцію які відповідали б вимогам світового рівня;
· використання в більшості застарілих технологій, які не дозволяють проводити конкурентоздатну продукцію відносно світових лідерів молочного підкомплексу, що особливо актуальне за участю України у СОТ;
· повернення податку на додану вартість (ПДВ). Часто час між сплатою суми ПДВ за продану продукцію державі і поверненням різниці  затягується на декілька місяців. Таке «блокування» коштів приводить до втрачених вигод для підприємств за рахунок неповного використання і зниження реальної вартості коштів унаслідок інфляційних процесів. 
Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеудосконалення системи контролю над виконанням товаровиробниками вимог нормативних документів, технічних регламентів, пов'язаних з  якістю продукції, вимог законодавства у сфері захисту прав споживачів, конкретна зміна ролі держави і операторів ринку в частині забезпечення безпеки харчових продуктів за європейськими принципами.
Особливої актуальності питання якості вироблюваної молочної продукції набувають при членстві України у СОТ. На думку ряду вчених, фахівців [18, 33, 45, 65, 109] саме якість вироблюваної продукції є одним з основних вразливих місць, яке визначає низьку конкурентоспроможність національних товаровиробників харчових продуктів. 
Відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 12 січня 2006 р. «Про затвердження плану заходів щодо нейтралізації можливих негативних наслідків у зв'язку зі вступом України в  і забезпечення підвищення конкурентоспроможності національної економіки» [130], планується проведення заходів, які направлені на підвищення якості і безпеки продукції, вдосконалення ринкової інфраструктури, розвиток альтернативних механізмів фінансового забезпечення вітчизняних виробників, забезпечення підтримки галузі тваринництва. Неодмінною умовою є реалізація статті 15 Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України» від 24 червня 2004 р., яка встановлює порядок датування на голову тварин сільськогосподарського призначення.
Згідно з «Експртним роз’ясненням стосовно відповідності дотацій сільськогосподарським товаровиробникам за продане ними переробним підприємствам молоко, положенням угод СОТ та зобов’язанням, підписаним Україною при вступі до СОТ» [44, с. 3] збереження виплат дотацій на 1 тонну закупленного молока можливо з обмеженням використання «жовтих» програм підтримки вітчизняного виробника молока. Використання механізму дотування виробників молока через молокопереробні підприємства, що закуповують молоко, є можливим, але при умові застосування ПДВ за недискримінаційною ставкою податку по відношенню до аналогічної імпортної продукції.

1.2. Особливості функціонування і регулювання ринку молока і молокопродукції 
Стабільний розвиток ринку молока і молокопродуктів є заставою продовольчої безпеки і задоволення потреби в групі найважливіших продовольчих продуктів.
Оскільки молоко і молочні продукти є одними з найдавніших і традиційних продуктів харчування людини, формування і розвиток ринку молока і молокопродукції, як складової ринку продовольства, відбулося об'єктивно через розвиток розділення праці і обміну продуктами праці, і полягало в основі виникнення ринкових відносин в цілому.
Пройшовши розвиток від примітивних відносин натурального обміну до високорозвинутої системи суспільно-економічних відносин, ринок молока і молокопродуктів взаємодіючи зі всіма елементами ринкової системи, є свого роду індикатором стану і розвитку агропромислового комплексу і всієї економіки в цілому.
Тільки через розуміння природи ринку і ринкових відносин, можливо зрозуміти суть ринку молока молочних продуктів.
На основі аналізу ряду джерел [11, 38, 106, 131, 143, 159, 179,], необхідно відзначити, що ринок, як особлива організація економічних зв'язків між суб'єктами відносин з приводу купівлі–продажу товарів і послуг у сфері звернення і механізму забезпечення цього процесу. Ринкові закони і принципи, є основою для формування ринку молока і молочної продукції, визначає особливості відносин між суб'єктами і загальні закономірності розвитку цих відносин в межах економічного простору. Для ефективного функціонування ринку С.В. Мочерний [95, с. 161] виділяє певні необхідні умови: реальний плюралізм форм власності та форм господарювання; здатність суб’єктів підприємницької діяльності впливати на рівень цін; розвинуте антимонопольне законодавство та наявність достатніх механізмів його реалізації, добре розвинута система економічного та адміністративного регулювання економіки державою; наявність і доступність всебічної ринкової інформації, розвинута маркетингова діяльність; конкурентна боротьба між різними суб’єктами підприємницької діяльності; наявність розвинутої інфраструктури.
У загальноекономічному розумінні, ринок молока і молокопродукції – це сукупність економічних відносин, за допомогою яких здійснюються виробництво, розподіл, обмін і споживання молока і продуктів його переробки з метою задоволення суспільних потреб і отримання економічної вигоди всіма його суб'єктами відповідно до виконуваних ними функцій.
Ми погоджуємося з думкою М.К. Пархомця, який визначає ринок молока і молокопродукції як: «складову продовольчого ринку, яка об'єднує: сферу виробництва молока в різних формах господарювання, галузі заготівки сировини, його переробки і виробництва молокопродуктів; сферу реалізації і споживання» [114, с. 50].
На основі вивчених наукових джерел [18, 40, 93, 180, 187, 194], ринок молока і молочної продукції, ми розглядаємо як певну сукупність товарообмінних операцій, які забезпечують і регулюють економічний взаємозв'язок учасників процесу створення вартості молока і молочних продуктів між собою, споживачами кінцевої продукції і державою.
При розгляді ряду джерел [27, 52, 106, 107, 128, 129, 139, 194], необхідно відзначити різні підходи до класифікації ринку в цілому і місця в ньому ринку молока і молокопродукції. На базі вивчених поглядів, відповідно до наочно-функціональної ознаки, ми відносимо ринок молока і молокопродукції до ринку тваринницької продукції і її переробки, який у свою чергу є складовою частиною продовольчого ринку. Виходячи з галузевої приналежності суб'єктів виробництва, ринок продовольства є частиною агропромислового ринку. Відповідно до характерних особливостей продуктів харчування як кінцевих продуктів виробництва і товарів споживання, продовольчий ринок відноситься до споживчого ринку (Рис. 1.3).

Проте необхідно відзначити, що ринок молока і молокопродуктів тісно пов'язаний і робить взаємний вплив на решту видів ринків (засобів виробництва, цінних паперів, робочої сили і так далі) що класифікуються за цією ознакою.
При розгляді єдиного ринку молока і молокопродукції, відповідно до інших ознак класифікації його можна поділяти:
1. географічно: місцевий, регіональний, національний, світовий;
2. видів конкуренції: ринок досконалої, монополістичної, олігополістичної конкуренції, чистої монополії;
3. характеру продажів: опт, роздрібний.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Рис. 1.3 Місце ринку молока і молочної продукції в ринковій економічній системі 
На основі аналізу джерел [117, 93, 94, 194], необхідно визначити ряд найбільш важливих умов формування ринку молока і молокопродукції:
1. ефективне функціонування ринкового механізму, як основи повнішого задоволення потреб і здійснення суспільного виробництва;
2. реалізація відносин власності, за умови різномаїття її форм;
3. розвиток виробничих відносин, на основі науково-технічного прогресу;
4. розвиток фінансово-кредитних відносин;
5. наявність тісних економічних взаємозв'язків між галузями що забезпечують процес створення вартості молока і молокопродуктів, забезпечення оптимального міжгалузевого балансу;
6. паритет цін на молочну продукцію й інші групи споживчих товарів;
7. державне регулювання ринкових відносин;
8. розвиток молочного скотарства і формування стабільної бази якісної сировини.
Ринок молока і молочної продукції має специфічні особливості, які найбільш виявляються при повному співвідношенні попиту і пропозиції на конкретні молокопродукти. Такими чинниками, що визначають особливості ринку молока і молокопродуктів, є: час, якість, асортимент і місце доставки продукції до споживача [114, с. 50].
Особливість продукції визначає щоденний попит на молоко і молочні продукти, що схильні до сезонних коливань. Продукція має обмежений період реалізації, тому виникає необхідність розвиненості інфраструктури для безперебійного збуту молочній продукції протягом року і забезпечення надходжень сировини на молокопереробні підприємства. 
Традиційно, молочна продукція підрозділяється на групи, відповідно до яких ринок можна розділити на сегменти: ринок питного молока і кисломолочної продукції, масла тварини, сиру, сухих молочних продуктів, молочних консервів. Кожен з виділених сегментів володіє власними характеристиками.
Об'єм ринку молочної продукції залежить від кількості споживачів, фізіологічних можливостей організму людини, особливостей споживання і що важливе для національного ринку – рівнем доходів споживачів. 
Існує ще одна особливість ринку молока і молочної продукції, яка робить вплив на кон'юнктуру. Серед споживачів є категорія людей, які споживають молоко і молочні продукти, але не купують їх, або купують, але в незначній кількості. Це, в основному, сільські жителі, які займаються власним виробництвом. 
На стан і зміну кон'юнктури ринку молока і молочної продукції впливає ряд чинників (Рис. 1.4).
Як відзначають М.Ю.Куліш, І.І.Червен [178, с. 31], кон'юнктура ринку характеризується за допомогою певних показників і індикаторів: 
· ціни;
· об'єми виробництва, продажу, експорту і імпорту;
· товарні запаси;
· показники ділової активності;
· специфічні якісні і атрибутивні кон'юнктурні оцінки, які ґрунтуються на досвіді і думках фахівців.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Рис. 1.4 Класифікація чинників, що впливають на формування кон'юнктури ринку молочної продукції.
При вивченні вказаного ринку нами використаний підхід, згідно якому пропонується диференціювати “весь продуктовий ринок на складові частини (ринки виробників) за територією і за продукцією основної спеціалізації, тобто за регіонами і агропромисловими циклами” [132, с. 21]. Ми розділяємо точку зору С.В.  Мочерного, що під регіональним ринком слід вважати „ринок певного товару або товарної групи, сфера функціонування якого обмежується переважно рамками одного регіону (області, караю чи, республіки)” [43,  с. 283]. У нашому дослідженні ми розглядаємо Луганський регіон, який включає однойменну область і місто Луганськ.
Регіональний в перекладі з латинської означає «обласний, територіальний». Отже “регіональний ринок - це сукупність економічних відносин між домашніми господарствами, суб'єктами господарювання і державою з приводу покупки товарів і послуг у сфері обміну в межах регіону відповідно до специфічних форм дії законів товарного виробництва і грошового обміну” [42, с.250]. 
Будь-який регіон країни можна описати з двох сторін: “економічний простір, на якому формуються ринкові відносини, і відносно самостійні соціально-економічні системи, розвиток яких має на меті реалізацію внутрішньотериторіальних інтересів” [52, с. 7]. 
Ми підтримуємо думку Саблука П.Т., Карича Д.Я. і Коваленка Ю.С., які вважають, що регіональний ринок це не тільки географічне місце функціонування, але і стійка просторова система економічних зв'язків виробників і споживачів товарів з відповідною ринковою інфраструктурою [139]. 
Аналіз літературних джерел [40, 128, 129, 180, 187] дає підстави виділити ряд чинників, які впливають на особливості формування регіонального ринку молока і молочних продуктів: чисельність, густина, купівельна спроможність населення, структура міського і сільського населення в регіоні, об'єми, структура і  ефективність виробництва даної продукції в регіоні, можливі джерела її надходження, чинники кон'юнктурного асортиментного попиту в межах регіону і в масштабах держави.
Використовуючи методику М.К. Пархомця [114, с. 58–59], раціональний об'єм виробництва і споживання молока і молокопродуктів в регіоні можна визначити по формулі:






(1.1)

де Ром– раціональний обсяг виробництва молока для внутрішнього споживання, тис.т;

кн– чисельність населення, осіб;

НС– норма споживання молока та молокопродуктів, кг;

КП– коефіцієнт платоспроможності населення.

Ефективне функціонування ринку молока і молочних продуктів тісно пов'язане з ціноутворенням. На сучасному етапі розвитку, цінова кон'юнктура ринку молока і молочних продуктів характеризується неадекватним перевищенням роздрібних цін над закупівельними. Торгова надбавка на молочні продукти в роздрібній мережі досягає 30 %. Для порівняння в США частина прибутку фермерів в кінцевому  продукті складає не менше 37 % [138], тоді як національний виробник молока не бере участь в системі розподілу доходів від реалізації кінцевої продукції. Однією з істотних проблем на ринку залишається значна різниця між закупівельними і роздрібними цінами, що указує на недосконалість взаємин в ланцюзі створення вартості молока і молочної продукції. Як справедливо відзначає Саблук П.Т. «необхідне удосконалення механізму економічних взаємин між партнерами на ринку молока і молокопродукції»           [179, с. 251]. Створення ефективного цінового механізму, а не обмеження його дії постає одним з головних напрямів державного регулювання [93, с. 242].
Рівень цін є врівноважуючим елементом між попитом і пропозицією на ринку. В умовах конкурентного ринку саме попит — головна рушійна сила виробництва, оскільки його розмір визначає можливості продажу. Обмежене споживання впливає на об'єми виробництва, як і обмежене виробництво, впливає на об'єми споживання. В Україні саме споживання є в даний час головним обмежуючим чинником виробництва молока і молочної продукції [78, с. 114]. Дослідження споживчого попиту на ринку продовольства, яке провели Калінчик М.В. і Ільчук М.М. [61 с. 38–41], свідчить про зворотну залежність між рівнем середнього доходу на душу населення і еластичністю споживання молока і молочної продукції, що говорить про низький рівень забезпеченості населення цим видом продукції. У сучасних умовах для українського споживача нееластичність попиту на продукти харчування характерна тільки для обмеженої групи населення з високим рівнем доходу [193, с. 4]. Тому, важливого значення набуває визначення ринкової стратегії окремих потужніх виробників та забезпечення молоком і молочними продуктами взагалі до виробництва якісної продукції визначеного сегменту поки що незначній (заможній) частині населення країни. У останні роки із зростанням попиту на високоякісні кисломолочні продукти (йогурт, геролакт тощо) тільки технологічна система забезпечує і гарантує відповідні стандартизовані вимоги до якості свіжого молока [180, с. 91].
Для покращення якості виробленої молочної сировини та досягнення відповідності її до світових стандартів починаючи з 1 липня 2002 р. набув чинності Державний стандарт ДСТУ 3662-97 "Молоко коров'яче незбиране. Вимоги при закупівлі" [34] та галузеві рекомендації "Порядок сплати за молоко покладу від ґатунку, вмісту жиру та білка відповідно до вимог ДСТУ 3662–97" [25]. Однак, дія наведених актів ускладнюється за наступними причинами: неврегульованість відносин між виробниками молока і закупівельниками; сучасні умови ціноутворення не передбачають встановлення прейскурантних цін;  відсутність метрологічного забезпечення для визначення сортності молока; незбалансовані раціони годівлі корів не дозволяють отримувати молоко із вмістом білка 3 % [40, с. 335].
Відомій американський спеціаліст із питань якості Едвард Демінг ще в 1950 р. зазначав, що на 85 % вирішення проблеми якості продукції залежить від системи управління якістю. Для створення надійної системи якості Міжнародна організація по сертифікації (ІSО) в 1987 р. розробила і затвердила міжнародний комплекс стандартів серії 9000 (після систем якості), який визначає склад і структуру системи та вимоги до її основних елементів. Вітчизняні сільськогосподарські та переробні підприємства мають правову можливість на добровільних засадах сертифікувати систему якості згідно міжнародних стандартів. Значною перепоною на шляху сертифікації комплексної системи управління якістю молока за стандартами ІSО 9000 у сільськогосподарських підприємствах є висока вартість цих послуг. Проте впровадження комплексної системи управління якістю молока у сільськогосподарських підприємствах не обов'язково означає сертифікацію за стандартом ІSО [67, с. 49]. 
При членстві Україні у СОТ, стратегічно важливими для національних виробників молока і молокопродуктів виявляться США і країни Європейського Союзу. Необхідно відзначити, що ринок цих країн характеризирується розвиненістю, переповненістю і високою конкурентоспроможністю молока і молочної продукції, сильною дотаційною підтримкою товаровиробників [169, с. 362 ]. 
Починаючи з 80-х років, уряд США ввів для фермерів субсидії для добровільного скорочення ними поголів'я корів і зменшення виробництва молока. Програма сприяла посиленню процесу інтенсифікації галузі. Зростання виробництва молока продовжувалося за рахунок підвищення продуктивності корів. У 90-х роках система підтримки потерпіла значних змін: поступове зниження мінімального рівня цін підтримки на молоко, відміна спеціального податку з продажу молока, а з 2000 року - програми прямих закупівель молочної продукції, як механізму для підтримки цін на молоко і молокопродукцію [160, с. 15]. 
На сучасному етапі розвитку, одним з визначальних законодавчих актів, який регулює державну підтримку, наближену до вимог СОТ, є акт про фермерську безпеку і інвестицію в сільську місцевість. Відповідно до цього закону система комплексної підтримки складається з трьох блоків: 
1. фіксовані платежі, не пов'язані з рівнем виробництва;
2. регулювання норм кредитування;
3. відновлення антициклічної стабілізаційної підтримки доходів через механізм визначення цін на продукцію до початку сезону аграрного виробництва [91, с. 176–177].
З метою обмеження виробництва молока в 1984 р. в Європейському Союзі впроваджені молочні квоти (обмеження). Вони встановлені для кожної країни-члена ЄС, причому обмін квотами або їх частинами між країнами заборонений. Квота молока для кожної країни — це максимальна кількість молока з відповідним вмістом жиру, який в межах країни може бути вироблене і випущене до обігу у відповідному році.
З 1968 року на ринку були введені обов'язкові і єдині інтервенційні ціни. Суть системи інтервенції на ринку молока в ЄС полягає в тому, що висока ціна закупівлі молока підтримується завдяки інтервенційним закупівлям тваринного масла і знежиреного молока в пороші. Інтервенційна закупівля починається тоді, коли рівень ринкової ціни цих продуктів нижче 92% інтервенційної ціни, встановленої на даний рік.
Кормі цього, ринок молочних продуктів ЄС захищений за допомогою митних платежів і контингенту мінімального доступу, що щорічно зроста до ринку. Крім специфічних митних платежів використовують і комбіновані підходи. Більшості виробників молочних продуктів країн Європейського Союзу, надаються експортні субсидії, за умови, що продукція високої якості. Більшість доплат встановлюються на основі різниці між ринковими цінами в межах ЄС і цінами на світовому ринку. Дані субсидії різні залежно від країн, яким здійснюється експорт.

У Європейському Союзі існують й інші форми підтримки молочного сектору. Однією з них є дотація приватного зберігання. Охоплює вона солоне і несолоне вершкове масло, сметану й деякі види сирів. Величина дотацій встановлюється на підставі витрат на зберігання і цін на продукти, які підлягають зберіганню.

Досить вдалою є система використання надлишків молочних продуктів, яка передбачає дотації до знежиреного молока (питного і у порошку), яку використовується на корм (в основному на випоювання телятам). Дотується і молоко, яке використовується для виробництва казеїну [18, с. 142–143].

На думку Євчука Л.А. членство Україні у СОТ сприятиме збільшенню надходження імпортних товарів на ринок, що значно розширить асортимент молочної продукції у роздрібній торгівлі. Це приведе до загострення конкурентної боротьби на даному ринку і погіршення умов функціонування вітчизняних молокопереробних підприємств. Негативні наслідки для останніх, на нашу думку, повинні відіграти позитивну роль каталізатора. Гостра конкуренція змусить вітчизняних товаровиробників значно поліпшити якість готової продукції. [45; с.157–158].
Зважаючи на досвід найбільш розвинених країн членів СОТ, необхідно визначити напрями подальшого формування національного ринку молока і молочної продукції:
· розробка і впровадження цільових державних програм сприяння розвитку суб'єктів виробничої сфери молочного підкомплексу згідно умовам скорочення державної підтримки щодо умов СОТ;
· вироблення системи ціноутворення, що враховує економічні інтереси всіх учасників процесу створення вартості молока і молочних продуктів;
· стимулювання роботи над покращенням якості продукції, випущеної підприємствами за допомогою надання експортних субсидій на продукцію високої якості;
· створення єдиної інформаційної бази що містить маркетингову інформацію для вільного користування всіма учасниками молочного ринку;
· сприяння технологічному озброєнню виробників молока і молочної продукції.
1.3. Напрями розвитку підприємств молочного підкомплексу на сучасному етапі проведення аграрної реформи

Забезпечення продовольчої безпеки України в розрізі становлення соціально орієнтованого ринку зумовлює вирішення актуальних проблем розвитку молочного підкомплексу і вибору найбільш ефективних шляхів розвитку в існуючих економічних умовах аграрного виробництва. Молочний підкомплекс, як складова агропромислового і економічної системи в цілому, відчуває на собі цілий комплекс проблем вирішення яких залежить від розвитку економічних процесів на різних рівнях і в різних сферах. Формування підприємств молочного підкомплексу відображає розвиток економічних процесів на сучасному етапі реформування і повинно враховувати всю сукупність соціально-економічних проблем суспільства. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеВиробнича структура молочного підкомплексу має незавершений організаційний і обмежений функціональний характер діяльності. Це вимагає кооперації та інтеграції підприємств, що входять до його складу. Основна мета створення таких інтегрованих структур полягає у регулюванні ринку молока та молокопродуктів для забезпечення всім учасникам прибуткового функціонування й задоволення потреб населення необхідними молокопродуктами [188, с. 100].

На думку Васильчак С.В. і Захарченко В.І., нинішня договірна система взаємовідносин між учасниками ринку сільськогосподарської продукції не виправдує себе, що призводить до зростання заборгованості переробних підприємств перед виробниками сировини [17, с. 111; 51, с. 24]. Як стверджує Пархомець М.К. розвиток взаємовідносин між закупівельними організаціями та виробниками молока повинен розвиватися на контрактній основі у напрямі обґрунтування рівня закупівельних цін та проведення спеціалізованої закупівлі молока на основі інтеграції [113, с. 7]. 

При розробленні системи регулювання відносин необхідно передбачати дію основного принципу створення інтеграційних формувань — забезпечення економічних інтересів всіх суб'єктів спільної діяльності. З цією метою доцільно застосовувати економічну формулу — "рівновеликий прибуток на рівновеликий капітал", сутність якого полягає у пропорційному розподілі одержаного прибутку від реалізації виробленої на інтегрованій основі кінцевої продукції відповідно до витрат кожного підприємства-учасника спільної діяльності [115, с. 67].

Структури й моделі інтегрованих формувань мають створюватися з урахуванням різних умов господарювання й регіональних особливостей виробництва, форм власності учасників об'єднання тощо [82, с. 94].

Азізов С. П., Канінський П. К. і Скупий В.М. вважають перспективними формами розвитку інтеграційних формувань наступні: 

- інтегровані формування за участю підприємств по виробництву сировини та її переробці і реалізації;

· переробка продукції на давальницьких умовах;

· поєднання виробництва і переробки продукції безпосередньо в одному господарстві;

· переробка продукції виробниками сировини на кооперативних засадах [101, с. 709–710].

Досвід розвинутих країн показує, що в світі набув розвитку такий вид вертикальної інтеграції як сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи. Створені на базі та за ініціативою сільськогосподарських підприємств вони покликані забезпечити одержання вигод від суміжних сфер агробізнесу. За своєю суттю даний вид вертикальної інтеграції являє об'єднання зусиль сільськогосподарських товаровиробників з метою просування у суміжні із сільськогосподарським виробництвом сфери діяльності для забезпечення контролю за рухом створеної у власному виробництві продукції та одержання від цього оптимального прибутку. Дані угруповання покликані захистити інтереси сільськогосподарських товаровиробників у ринкових умовах, стати альтернативним шляхом розв'язання проблеми засилля посередницьких структур в агробізнесі та максимально підвищити їх ефективність і прибутковість [36, с. 123]. 

У відповідності до «Комплексної програми підтримки розвитку українського сіла на період до 2015 року» [69], з метою формування і розвитку інфраструктури аграрного ринку передбачено проведення заходів за наступними напрямами: 

· організаційне сприяння процесам кооперації, особливо за участю дрібних сільгоспвиробників, з боку державних органів управління аграрним сектором;

· сприяння забезпеченню обслуговуючих кооперативів необхідними об'єктами матеріально-технічної бази, на основі довгострокової оренди або з викупом на пільгових умовах;
· надання пільгових кредитів обслуговуючим кооперативам за схемами, які застосовуються для сільськогосподарських товаровиробників. 
Однак, розвиток обслуговуючих кооперативів в молочному підкомплексі стримується. Як доводить Саблук П.Т., основними причинами незадовільного формування кооперативних відносин є економічна ослабленість дрібного приватного власника як основної ланки кооперативного руху, відсутність фінансових ресурсів для формування кооперативних структур, недоліки правової бази та недостатня економічно-правова грамотність суб’єктів кооперування [136, с. 13]. Онищенко А.С. головною причиною вважає відсутність належної фінансової підтримки з боку держави [99, с. 65]. 

Одним із поширених типів відносини між партнерами в інтегрованому формуванні є договірний і контрактний, переваги яких зумовлюються наявністю спільної мети учасників інтеграції протягом тривалого періоду (джерело доходів, засобів інвестування, приросту капіталу), господарською необхідністю здійснення довгострокових капіталовкладень у спеціалізовані види діяльності, необхідністю  зацікавленістю у спільному відтворенні та прирості капіталу, вкладеного в основні засоби за минулі роки тощо. Важливим фактором забезпечення надійності виконання контрактів є передбачення в них штрафних санкцій за можливе недовиконання контрагентами основних умов угоди [141, с. 143–144].

Як приклад розвитку інтеграційних процесів заслуговує уваги досвід Бердичівської агропромислової (АП) системи з виробництва, заготівлі, переробки та реалізації молока та молочних продуктів Житомирської області. Бердичівська АП система виробляє 80 видів продукції, закуповує молоко не тільки в Бердичівському районі, але і в інших районах області. Договори на купівлю молока укладають і з населенням. Доставка молока на завод здійснюється за рахунок системи.

На основі АП системи створено 11 приймальних пунктів з прийому молока від населення. З цією метою наймається холодильне обладнання в господарствах для прийому молока. На взаємовигідних договірних умовах система забезпечує господарства дизпаливом, тарою, обладнанням, спецодягом, інвентарем тощо. В рахунок майбутньої продукції (молока) вона відпускає господарствам продукти харчування, в т. ч. хліб і товари широкого вжитку. Для цього в 26 господарствах організовані фірмові магазини. Для збільшення обсягів виробництва молока система практикує закупівлю племінних телиць з наступною передачею їх господарствам в рахунок продукції (молока) [20, с. 51–52].

Одним зі прогресивних напрямів агропромислової інтеграції, що неодмінно відобразится і в молочному підкомплексі, вважаємо кластеризацію. Основа політика кластерізації є – концентрація та спеціалізація агропромислово​го виробництва з формуванням на території замкнутих циклів «виробництво, зберігання, переробка та реалізація сільськогосподарської продукції» на засадах інтеграції з використанням механізмів корпоратизації та кооперації для одержання учасниками кластерів конкурентоспроможної продукції й підвищення прибутковості [76, с. 29].

Ще одним напрямом, який дозволить укріпити позиції виробників і переробників молока, є створення і розвиток діяльності професійних і меж професійних об'єднань товаровиробників для захисту їх інтересів і просування молока і молочної продукції на внутрішні і зовнішні ринки. Згідно з «Комплексною програмою підтримки розвитку українського села на період до 2015 року» заплановано розробка проекту Закону України «Про професійні і міжпрофесійні об'єднання в агропродовольственном комплексі України» [69].

За останній ряд років, на тлі скорочення сировинної бази і в результаті загострення конкурентної боротьби на ринку молока і молочної продукції, намітилася тенденція укрупнення підприємств молочної переробки. Великі молочні комбінати (об'єм переробки 150–200 тонн за добу), маючи великі виробничі і фінансові можливості, поглинають дрібніші, які стають пунктами збору і первинної обробки сировини, виробництва традиційних молочних продуктів для місцевого ринку. Деякі фахівці вважають, що монополізація ринку молочної продукції приведе до того, що через 5-7 років в Україні залишиться 10-12 виробників [186, с. 56–57]. 
Відповідно до даними аналітичного агентства «Атланта Капітал», 54% ринку молока і молочної продукції України доводиться на 8 найбільших гравців, що мають декілька виробничих одиниць в різних регіонах України [88]. 

Дослідження тенденцій розвитку світового ринку молока і молокопродуктів Шевельової С.О. [190] визначає, що процес концентрації виробництва та переробки молока носить загальносвітовий характер, також окреслюється визначальна роль кооперативних формувань на світовому ринку. З метою досягнення відповідності сучасним вимогам, фермери постійно поглиблюють спеціалізацію молочного виробництва.

Отже, досягнення економічної ефективності виробництва та переробки молока більш можливе за умови концентрації та спеціалізації господарювання. Як показує світовий досвіт, майбутнє за великими спеціалізованими фермами, де виробництво ґрунтується на повноцінній годівлі, мало затратних технологіях і ефективному використанні генетичного потенціалу худоби [142, с. 89].
Автоматизація і застосування передових світових технологій можливі лише у сільськогосподарських підприємствах. Начальник аналітичного відділу компанії «ААА» Марія Колесник вважає, що сучасні ферми, які застосовують прогресивні технології, працюють з рентабельністю 25-30 %, а збудований з нуля тваринницький комплекс окупляється за три роки. Отже, формування великотоварного виробництва є шляхом розвитку молокопродуктового підкомплексу та підвищення його економічної ефективності. [124, с. 181]. Вважаємо, що в сучасних умовах господарювання відмовлятися від розвитку виробництва молока у селянських домогосподарствах не варто, однак значну увагу треба приділити розвитку великотоварних, спеціалізованих молочних ферм.

Розвиток конкуренції між виробниками молока і молочної продукції і вступ країни до СОТ, вимушує кожного учасника відносин проводити політику покращення якості продукції, її стандартизації і сертифікації. 

Відповідність діючих у підприємствах молочного підкомплексу світовим, визнаним практично у всьому світі, – це гарантія того, що виробник виробляє і постачає продукцію стабільної якості і виконує свої обов’язки обумовлені в контракті [156, с. 76]. В сучасних умовах робота стосовно поліпшення якості продукції ведеться у напрямку формування на підприємствах молочного підкомплексу систем менеджменту якості, яка являє собою комплекс заходів щодо встановлення документованих регламентів що забезпечують управління підприємством на рівні загальновизнаних світових стандартів. Важливим є те, як трактується поняття «якість» У вузькому сенсі під якістю розуміють якість продукції. Менеджмент якості має на увазі ширше трактування: зокрема, якість означає і якість роботи, обслуговування, інформації, процесу, роботи підрозділів, роботи всього персоналу (знизу доверху), якість функціонування системи, роботи фірми в цілому [171, с. 298]. 

На підприємствах молочного підкомплексу використовують наступні системи якості:

· GMP (Good Manufacture Practice) - добра виробнича практика;
· HACCP (Hazard Analysis Critical Control Points) - аналіз ризиків і критичних контрольних точок;
· Системи управлінням якістю по стандартах ISO: серія ISO 9000 включає ISO 9000, ISO 9001 і ISO 9004 - системи управління якістю; ISO 14000 - управління середовищем; ISO 18000 - управління безпекою і гігієною праці; ISO 17000- акредитації лабораторій [56, с. 21].

Результатом впровадження систем якості на підприємствах та чіткому дотриманню встановлених регламентів є випуск продукції високої якості яка підтверджена відповідним сертифікатом, що значно розширить ринки збуту і можливості експорту. За наявності сертифікату на продукцію ISO 9000 підприємства матимуть можливість працювати з покупцями безпосередньо, що збільшить частку доходу безпосередньо виробникам молокопродуктів [171, с. 299].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылкеУ цьому плані необхідно налагодити діяльність державної служби моніторингу аграрного ринку (відповідний Департамент в Мінагрополітики є, проте дані збира​ються нерегулярно і тільки для керівництва, не сформовані відповідні служби в усіх областях України), а також функціонування спеціалізованих мереж інформаційно-маркетингових, прогнозно-аналітичних центрів і видань тощо. 

3. Сформувати ринкову систему поширення сільськогосподарських знань та інформації як дієвий інструмент спрямування агропромислового виробництва на ін​новаційний шлях розвитку; 

4. Впровадити нові інформаційні технології в практику сільськогосподарських підприємств і об'єднань з метою створення умов для удосконалення їх управління на засадах агро маркетингу [76, с. 26]. 

Сучасне економічне становище агропромислового комплексу країни вказує на те, що розвиток підприємств молочного підкомплексу повинен відбуватися шляхом формування цілеспрямованої та дієвої системи державного регулювання. 

Ми цілком згодні з Галушко В.П., що діюча система державної підтримки в Україні не має системного підходу і не стимулює формування в аграрному секторі оптимального ринкового середовища. При прийнятті рішень щодо впровадження програм підтримки сільськогосподарських товаровиробників не враховуються нові підходи щодо оцінки ефективності підтримки, галузеві та регіональні особливості [26, с. 11]. На думку Ревенко М.М., зі сторони уряду необхідно розробити і привести в дію невідкладні заходи щодо державного регулювання ринку. На підтримку інтересів сільського господарства повинна бути спрямована податкова і кредитна системи та цінова політика держави [126, с. 14].

Ми погоджуємося з думкою Могильного О.М., що державна політика в аграрній сфері повинна носити комплексний характер і вміщати зазначені на рис. 1.5 економічні важелі державного регулювання [91, с. 121].
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Рис. 1.5 Основні напрямки економічної державної підтримки галузі в період ринкової трансформації економіки

В країнах Західної Європи державна політика регулювання агропромислової сфери виробництва створює гарантію продовольчої безпеки і вирішує питання соціального захисту населення за рахунок постійного проведення політики підтримки цін і доходів сільськогосподарських виробників [134, с. 7-8]. Але держана підтримка доходів українських виробників молока і молокопродукції повинна враховувати вимоги членства країни у СОТ. 

Внутрішня підтримка, що звільнена від зобов'язань по скороченню, має назву "зеленої скриньки" (green box policies). До такої підтримки належать: бюджетні видатки на загальні науково-дослідні роботи, на розвиток інфраструктури села невиробничого призначення, на розвиток аграрного ринку, на підготовку та перепідготовку кадрів для села, на створення державного резерву для продовольчої безпеки та інші. Не підлягають скороченню також заходи з програм обмеження виробництва сільськогосподарської продукції, що мають назву "блакитної скриньки" (blue box policies).

Внутрішню підтримку, що є предметом зобов'язань по скороченню, прийнято називати сукупним виміром підтримки, або СВП (Aggregate Measurement of Support, AMS). СВП в літературі називають заходами "жовтої (або бурштинової) скриньки" (amber box policies). 

В Україні до заходів "жовтої скриньки" належать наступні бюджетні програми: селекція в тваринництві на підприємствах агропромислового комплексу; фінансова підтримка виробництва продукції тваринництва; здійснення фінансової підтримки підприємств агропромислового комплексу через механізм здешевлення кредитів; фінансова підтримка розвитку підприємств молочної переробки тощо [68, с. 73].

Досвід попередніх років засвідчив, що просте перерахування державних коштів на підтримку сільгоспвиробників рівнозначно викиданню грошей на вітер. Необхідно створення таких умов, які дозволили адресно працювати з сільськогосподарськими товаровиробниками на основі договору. При цьому зберігаються інтереси всіх учасників виробництва: власників в стабільному платоспроможному попиті, населення – в праці, місцевих властей – в податках, держави – в зростанні експорту і надходжень валюти, покупців в якісній продукції [41, с. 138–139].

На сучасному етапі розвитку аграрної реформи, окреслені напрямки розвитку підприємств молочного підкомплексу вважаємо перспективними і в майбутньому, за умови дотримання зазначених положень підвищення ефективності функціонування молочного підкомплексу надасть значний резерв у вирішенні проблеми продовольчої безпеки держави.

Висновки до розділу 1

1. У результаті проведеного дослідження щодо сутності підприємств, було з'ясовано, що підприємства молочного підкомплексу – Відповідно до цього підприємство молочного підкомплексу – це самостійно господарюючий суб'єкт, який здійснює виробничу і закупівельну діяльність, реалізує у вигляді готової продукції молоко і молочну продукцію відповідно до встановленої нормативної документації і тим самим задовольняє потребу населення в цій продукції і діє з метою отримання прибутку. Основними принципами діяльності є: структурність, комплексність, спрямованість усіх видів діяльності підприємства на досягнення головної мети за умови економічної свободи дії.
2. Розміщення підприємств молочної переробки в Україні орієнтовано на центри споживання молока і молочних продуктів. Потенційний обсяг переробки молока складає біля 24 млн. тонн на рік. Навіть у разі повної промислової переробки молока, що на сьогоднішній день проводиться в Україні, зайві середньорічні потужності в переробній галузі складуть майже 7 млн. т молочної сировини. Проте на промислову переробку надходить лише 32,4 % виробленого в Україні молока. 
3. Основними проблемами розвитку підприємств молочного підкомплексу на сьогодні є:
· зниження обсягів виробництва і погіршення якості молока, що вплинуло на зменшення об'ємів реалізації молока заготівельним організаціям;
· незадовільний стан і розвиток інфраструктури молочного підкомплексу;
· моральний і фізичний знос устаткування з використанням переважно застарілих технологій виробництва продукції; 
· відсутність повного комплексу стандартів на молоко продукцію, які відповідали б вимогам світового рівня;
· повернення податку на додану вартість (ПДВ).
4. Специфіка ринку молока і молочної продукції виявляється при повному співвідношенні попиту і пропозиції на конкретні молокопродукти. Чинниками, котрі визначають особливості ринку молока і молокопродуктів, є: час, якість, асортимент і місце доставки продукції до споживача. Особливість продукції визначає щоденний попит на молоко і молочні продукти, який схильний до сезонних коливань. Продукція має обмежений період реалізації, тому виникає необхідність розвиненості ринкової інфраструктури для безперебійного збуту молочної продукції протягом року і забезпечення надходжень сировини на молокопереробні підприємства. 
5. Враховуючи позитивний досвід країн із розвиненою ринковою економікою, які є членами СОТ, формування і розвиток ринку молока і молокопродукції в Україні мають здійснюватися за такими напрямами:
· вироблення економічних і нормативно правових засобів управління ринковими відносинами в молочному підкомплексі;
· вдосконалення механізму ціноутворення на молоко і молокопродукти з урахуванням попиту і пропозиції та інтересів усіх учасників процесу створення вартості молока і молочних продуктів;
· розробка державних програм з соціального захисту населення і пропаганди ролі молока і молокопродуктів у раціоналізації харчування;
· встановлення державою мінімальних гарантованих цін на молоко, яке реалізується на переробні підприємства, для відшкодування  виробничих витрат товаровиробників. 

6. Одним із основних напрямів розвитку підприємств молочного підкомплексу слід вважати процес концентрації виробництва, який припускає природний відбір і формування крупних та інтегрованих молочних компаній. Іншими напрямки розвитку вважаємо: розвиток ефективного виробництва молока шляхом формування крупнотоварних, спеціалізованих молочних ферм, створення сталої системи обслуговуючих молочних кооперативів в супроводі розвитку всієї мережі інфраструктури, впровадження систем стандартизації і сертифікації, розвиток маркетингової діяльності та удосконалення інформаційного забезпечення підприємств, формування цілеспрямованої та дієвої системи державного регулювання.
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