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Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

ВСТУП

Актуальність теми. В умовах загострення конкуренції на внутрішньому й зовнішньому ринках великого значення набуває підвищення ефективності діяльності підприємств. Будь-які заходи щодо підвищення ефективності підприємств неможливі без відповідного менеджменту персоналу. Причому першорядне значення має не стільки чисельність працівників, скільки їх якість, яка характеризується кваліфікаційною, освітньою, професійно-посадовою, віковою структурою. 

У працях вчених (В. Р. Веснін, А. К. Гастєв, І. Ф. Гнибіденко, О. А. Грішнова, В. М. Данюк, Г. А. Дмитренко, А. М. Колот, А. Я. Кибанов, М. І. Круглов, О. В. Крушельницька, Ю. Г. Одегов, І. Л. Петрова, В. М. Петюх, Г. А. Мамед-Заде, Е. В. Маслов, В. А. Савченко, С. Г. Струмилін та ін.) багато уваги приділено дослідженню професійної та кваліфікаційної структури персоналу, зокрема управлінського. У закордонній науковій думці (А. Томпсон, А. Стрикленд, Дж. Обер-Криє, П. Дженстер, Д. Хассі, Р. Лонг, М. Пул та ін.) та практичній діяльності питання вдосконалення структури персоналу за різними класифікаційними ознаками розглядаються як такі, що мають велике значення в плані отримання фірмами конкурентних переваг. 

Однак в умовах загострення конкуренції за ринки збуту, перерозподілу власності, збільшення відкритості економіки України, становлення ринку праці, погіршення демографічної ситуації тощо, праці у цьому напрямку не охоплюють усього спектру проблем удосконалення структури персоналу підприємств,  зокрема, її вплив на конкурентні позиції підприємств. Недостатньо також уваги приділено дослідженню струк​тури персоналу за формами трудових відносин. Загалом у дослідженнях з тематики вдосконалення структури персоналу бракує системного підходу. 

Нагальна необхідність удосконалення структури персоналу вітчизняних підприємств потребує проведення гли​боких досліджень, а саме: пошуку нових теоретичних підходів; побудови моделей впливу структури персоналу на ефективність діяльності під​приємств; розроблення практичних рекомендацій щодо адаптації підприємств до ринкових умов функціонування. Цим пояснюється актуальність, теоретична і практична значимість обраної теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконання дисертаційної роботи здійснювалося відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана» за темою ”Розвиток системи управління ринково орієнтованими підприємствами”, номер державної реєстрації 0106U007082. У межах зазначеної наукової теми автором досліджено вплив структури персоналу на конкурентоспроможність підприємств із виробництва соків. 

Робота також направлена на завдання виконання регіональної програми розвитку АПК Вінницької області у частині підвищення ефективності переробних підприємств. Автором розроблено рекомендації щодо підвищення ефективності підприємств із виробництва соків на основі удосконалення структури персоналу підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення й обґрунтування теоретичних і методичних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення структури персоналу підприємств із виробництва соків для підвищення ефективності їх діяльності. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання: 

· розвинуто поняття сутності “структура персоналу підприємства”, визначено її роль в забезпеченні ефективності діяльності підприємства;

· вдосконалено метод аналізу факторів, які визначають ступінь впливу структури персоналу на ефективність діяльності підприємства;

· розроблено модель оцінювання впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємства в умовах дії інших факторів;

· удосконалено методичний підхід до планування чисельності окремих категорій персоналу підприємств із виробництва соків; 

· розроблено  методичні підходи до вдосконалення структури персоналу підприємств;

·  розвинуто методичні засади до планування заходів із удосконалення структури персоналу підприємства;

· розроблено стратегічні напрями, методичні і прикладні рекомендації щодо удосконалення структури персоналу підприємств із виробництва соків.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективного формування та використання персоналу підприємств в сучасних умовах господарювання. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів удосконалення структури персоналу підприємств з виробництва соків та підвищення на цій основі ефективності їх діяльності.

Методи дослідження. Досягнення мети дослідження базувалося на  системному підході та порівняльному економічному аналізі. У процесі дослідження були використані такі методи: статистичні та економічного аналізу – для дослідження структури персоналу; факторного аналізу – для дослідження впливу кількісних факторів на ефективність діяльності підприємств, експертних оцінок і нечіткої логіки – для виявлення впливу якісних факторів; економіко-математичного моделювання – для розроблення моделі оцінювання впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємства в умовах дії інших факторів; лінійної оптимізації – для обґрунтування оптимальної структури персоналу.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

вперше:

- розроблено модель оцінювання впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємства в умовах дії інших факторів, яка враховує спільний вплив структури персоналу та інших факторів на ефективність діяльності підприємств і дозволяє планувати оптимальні для заданих умов характеристики структури персоналу; 

- запропоновано методичні підходи до удосконалення структури персоналу підприємства, які враховують темпи природної плинності кадрів, витрати та ризики заходів із удосконалення, що дозволяє оптимізувати витрати на удосконалення структури персоналу і запобігати небажаних ризиків;
удосконалено:

- метод аналізу факторів, які визначають ступінь впливу структури персоналу на ефективність діяльності підприємства, який відрізняється порівнянням оцінок конкурентоспроможності як показника ефективності, отриманих на основі його ринкової позиції, та факторів, які впливають на конкурентоспроможність, а також комплексним застосуванням статистичних і нечітких методів аналізу, що забезпечує підвищення достовірності результатів;

- методичний підхід до планування чисельності персоналу підприємств із виробництва соків, який відрізняється відбором найсуттєвіших факторів, які обумовлюють чисельність окремих категорій персоналу;

дістали подальшого розвитку:

- поняття сутності “структура персоналу підприємства”, яке відрізняється від існуючих дефініцій комплексним застосуванням різних ознак структурування та дозволяє поглибити аналітичні оцінки якості персоналу; 

- методичні засади планування заходів із удосконалення структури персоналу підприємства на основі аналізу системи причинно-наслідкових зв’язків технологічних, організаційних, кадрових і фінансових заходів, що дозволяє узгоджувати окремі заходи менеджменту персоналу із загальною стратегією розвитку підприємства.

Практичне значення отриманих результатів. Основні наукові положення і висновки дисертаційної роботи доведено до рівня методичних розробок і прикладних рекомендацій із удосконалення структури персоналу, які призначені для широкого практичного використання вітчизняними підприємствами з виробництва соків та інших галузей, що діють за умов жорсткої конкуренції.
Результати дослідження використані Головним управлінням економіки Вінницької обласної державної адміністрації при плануванні заходів щодо підвищення ефективності діяльності підприємств (довідка № 2947/1-1 від 8.09.2008), ВАТ “Вінницький завод фруктових концентратів і вин” (довідка № 1/161 від 26.09.2008) та ВАТ ”ВІННІФРУТ” (довідка № 117 від 22.09.2008) для удосконалення структури персоналу, а також у навчальному процесі Вінницького соціально-економічного інституту Університету „Україна” при викладанні дисциплін “Управління персоналом”, “Основи менеджменту”, “Менеджмент організацій”  (довідка № 1/27 – 485 від 10.07.2008).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій запропоновано методичні засади, підходи та практичні рекомендації щодо удосконалення структури персоналу промислових підприємств. Всі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, сформульовано й обґрунтовано автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дослідження обговорено і схвалено на міжнародних, всеукраїнських, регіональних науково-практичних конференціях: “Контроль i управління в складних системах” (КУСС-2003), (Вінниця, 8-11 жовтня 2003 р.), “Актуальні питання розвитку підприємництва, менеджменту та маркетингу в умовах трансформації економіки України” (Луцьк, 3-4 червня 2004 р.), “Теорія і практика сучасної економіки” (Черкаси, ЧДТУ, 15-17 вересня 2004 р.), “Розвиток фінансової системи України в умовах ринкових трансформацій” (Вінниця, 14-15 жовтня 2004 р.); “Інноваційно-інвестиційна модель розвитку економіки Вінниччини” (Вінниця, 24 листопада 2004 р.), “Розвиток менеджменту в Україні: реалії, проблеми, перспективи” (Житомир, 8-10 грудня 2004 р.), "Наука і освіта 2004" (Дніпропетровськ, 10-25 лютого 2004 р.), „Менеджмент організацій і управління людськими ресурсами” (Ялта, 14-15 березня 2005 р.), “Актуальні проблеми управління людськими ресурсами і маркетингу в контексті стратегії розвитку України” (Донецьк, 3-4 жовтня 2007 р.), “Прогресивні інформаційні технології в науці і освіті” (Вінниця, 5 жовтня 2007 р.)
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 18 праць загальним обсягом 6,99 друк. арк., з яких 8 статей у фахових виданнях, 10 – в інших наукових виданнях.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ СТРУКТУРИ ПЕРСОНАЛУ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ
1.1. Теоретичні аспекти класифікації та аналізу структури 

персоналу промислових підприємств
Персонал є головним ресурсом підприємства, адже від його якості та ефективності використання здебільшого залежать результати діяльності і ефективність підприємства в цілому.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Кланова модель ґрунтується на родинних зв’язках працівників. За своїми особливостями вона нагадує общинну модель, але є ще інерційнішою в історичному аспекті.

Соціалістична модель характеризується досить жорсткою регламентацією діяльності підприємства. Вимоги до структури персоналу встановлюються централізовано; отже, історичний фактор хоча й діє достатньо сильно, однак може бути компенсований рішеннями вищого керівництва.

Приклади достатньо успішного і ефективного функціонування підприємств існують за умов застосування кожної моделі, що підтверджує їх життєздатність.

Глобалізація економіки та інформаційного простору, підвищення мобільності працездатного населення, розвиток міжнаціональних корпорацій, які проводять єдину політику щодо персоналу, приводять до поступового розмивання границь цих моделей із зсувом у бік американської моделі.

Сучасна структура персоналу підприємств України, зокрема, і особливо у Вінницькій області, формувалася протягом трьох періодів:

· період переважного застосування соціалістичної моделі утворення структури персоналу (орієнтовно до 1992 року);

· період переважно общинної моделі (орієнтовно 1992-1999 роки);

· період активного запровадження західної моделі (орієнтовно з  1999 року).

Наразі структура персоналу несе у собі відбиток усіх цих моделей.
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Опитування ряду керівників підприємств із виробництва соків і суміжних видів економічної діяльності показало, що вага пріоритетів формування персоналу розподіляється на основі директивних документів, особистих зв’язків, виробничої доцільності, іміджу підприємства та необхідності утримання захищених категорій працівників, як показано на діаграмі (рис.1.1).

Серед наявного персоналу завжди є певна частина, яку керівник хотів би замінити (чи змінити їх кваліфікаційний, мотиваційний, організаційний або інший статус), або перемістити на інші посади, або скоротити, та через деякі обставини не робить цього.

На думку керівників підприємств, які функціонували останні 20 років (від початку перебудови економіки дотепер), зміна відповідних частин персоналу показана на рис.1.2.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Цікавим з цього питання є досвід Росії, яка прийняла закон про народні підприємства, концептуальною основою якого є відомі принципи ESOP в найбільш демократичному варіанті, адаптовані до російської специфіки. 
Основні засоби удосконалення вікової структури такі:

· наймання/звільнення;

· впровадження соціальних програм для певних категорій персоналу. 
Як зазначає Дж. Обер-Кріє [90, с. 240], вивчення розподілу персоналу за віковими групами й за основними функціями чи відділами дає точні вказівки відносно набору, який потрібно здійснити в основні категорії персоналу з метою компенсації виходів на пенсію чи для того, щоб додати свіжі сили підприємству, якщо середній вік його персоналу збільшується. 

Дж. Обер-Кріє вказує на можливість визначення граничного віку для працівників, які приймаються на роботу на певні робочі місця. На наш погляд, таке ствердження є неприпустимим у демократичному суспільстві. 
Важливим є комплексний підхід до засобів удосконалення структурних характеристик. 

Узагальнення засобів удосконалення структури персоналу промислових підприємств наведено у табл. 1.5.

Таблиця 1.5

Засоби вдосконалення структури персоналу підприємств

	Класифікаційні ознаки структури персоналу
	Основні засоби вдосконалення структури

персоналу

	За способом участі у господарській діяльності
	- Зменшення чисельності окремих категорій персоналу шляхом механізації та автоматизації виконуваних ними функцій; 

- збільшення/ скорочення чисельності невироб​ничого персоналу



	За рівнем кваліфікації;

за професійним рівнем
	- Наймання/ звільнення працівників відповідної кваліфікації; 

- навчання працівників; 

- переміщення працівників; 

- запобігання відтоку працівників необхідної категорії через відповідну орієнтацію мотиваційних факторів

 

	За віком
	- Наймання/ звільнення працівників; 

- навчання працівників;

- запобігання відтоку працівників необхідної категорії через відповідну орієнтацію мотиваційних факторів



	За характером зайнятості та трудових відносин
	- Застосування різних видів трудових контрактів;

- використання тимчасового та сезонного персоналу;

- використання нестандартних форм зайнятості за умов запозиченої праці  



	За характером виконуваних функцій
	- Зміна організаційної структури підприємства;

- перегляд виробничих норм



	За відношенням до власності
	- Продаж акцій персоналу на пільгових умовах;

- залучення найманого персоналу до участі у прибутках;

- викуп акцій інвестором




Виділені засоби вдосконалення структури персоналу підприємств допоможуть керівникам при розробці ефективних механізмів мотивації для кожної категорії працівників, розвитку їх здібностей та сприятимуть покращенню роботи підприємства в цілому. 

Вибір засобів удосконалення структури персоналу тісно пов’язаний з темпами та витратами на виконання програми удосконалення. 

Для реалізації програми з мінімальними витратами можуть бути використані процеси природної плинності кадрів. Тоді замість працівника, який не відповідає бажаній структурі персоналу, наймають потрібного. Але такий підхід забезпечує дуже низькі темпи вдосконалення структури персоналу. 
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Зв’язок між величиною змін у структурі персоналу, темпами виконання програми і витратами на вдосконалення для випадку, коли певна ознака структурування передбачає дві категорії персоналу, показаний на рис.1.3.

Якщо програмою удосконалення передбачається зменшення частки 2-ї категорії (на рис.1.3 – незаштрихована частина) від СПпоч до СПкін , то це може відбуватися або за рахунок природної плинності персоналу за період Тпп , або за рахунок прискорення темпів за період Тпрог . Очевидно, витрати на вдосконалення пропорційні величині змін у структурі персоналу | СПпоч - СПкін | і скороченню термінів удосконалення | Тпп  - Тпрог |. На рис. 1.3 властивість такої пропорційності має густо заштрихований трикутник – “трикутник витрат”.

На основі “трикутника витрат” можуть бути обрані відповідні засоби вдосконалення структури персоналу.
1.3. Метод аналізу впливу структури персоналу на ефективність діяльності підприємства 
Основні підходи і методи оцінювання впливу структури персоналу на ефективність діяльності підприємства. Підвищення ефективності діяльності підприємств на основі вдосконалення структури персоналу потребує визначення міри впливу факторів на ефективність підприємств, побудови моделі впливу характеристик структури персоналу на кількісні показники ефективності, яка б дозволила визначити оптимальні значення характеристик структури персоналу.

Вплив персоналу на ефективність діяльності підприємства залежить від ефективності управління ним. У багатьох джерелах пропонуються комплексні інтегральні показники оцінювання ефективності діяльності персоналу, які базуються на методах економічного аналізу, експертних і бальних оцінках. Все частіше ефективність роботи персоналу розглядають з трьох позицій: економічної, організаційної та соціальної [76, с. 389; 4, с. 459].  Аналіз останніх досліджень і публікацій дозволив виділити такі її аспекти [2, с.26; 42; 11, с. 212; 127, с. 140]:

· частину загальної ефективності виробництва [76, с. 379; 4, с. 461; 132, с. 13]. Як показники загальної ефективності використовують прибуток підприємства, витрати на 1 грн. продукції, рівень рентабельності, обсяг товарної продукції, обсяг реалізованої продукції, дохід підприємства, якість продукції, коефіцієнт економічної ефективності, термін окупності капітальних витрат;

·  результативність, якість і складність живої праці чи трудової діяльності. Для цього використовуються такі показники: загальна чисельність персоналу, продуктивність праці, темпи зростання продуктивності праці й заробітної плати, питома вага заробітної плати в собівартості продукції, загальний фонд оплати праці, відсоток виконання норм виробітку, втрати робочого часу, якість праці робітників (відсоток браку), механоозброєність та фондоозброєність праці, трудомісткість продукції, рівень виробничого травматизму;

· соціальну ефективність. Як показники використовують: плинність персоналу, рівень кваліфікації персоналу, рівень трудової дисципліни, співвідношення робітників і службовців, використання фонду робочого часу тощо; 

· організаційну ефективність. Серед показників організаційної ефективності виділяють: рівень ритмічності виробництва, якість продукції, ефективність використання робочого часу, кваліфікації та творчого потенціалу всіх категорій персоналу, стан забезпечення потреб підприємства в персоналі за професіями, посадами, освітньо-кваліфікаційними рівнями [76, с. 389].

Згідно з часовим підходом до оцінювання ефективності [42; 120, c. 209] кінцевим критерієм ефективності є «виживання», під яким автори розуміють здатність організації зберігати своє становище в межах середовища, що характеризується у середньостроковому вимірі – конкурентоспроможністю та розвитком, у короткостроковому – продуктивністю, якістю, ефективністю, гнучкістю, задоволеністю. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
На основі результатів опитування працівників досліджуваних підприємств щодо вагомості мотиваційних факторів для різних категорій працівників можна зробити такі висновки.

На вікову структуру персоналу найбільше впливають соціальні програми (дитсадки, санаторно-курортне забезпечення), фінансова стійкість підприємства, морально-психологічний клімат у колективі, організаційна культура, змістовність роботи, віддаленість від місця проживання. Причому вагомість цих факторів різниться для працівників різних вікових категорій.

Аналогічно на структуру персоналу за формою трудових відносин найбільше впливають: впевненість у майбутньому (в тому числі у пенсійному забезпеченні), впевненість у стійкому фінансовому стані підприємства тощо.
На структуру персоналу за кваліфікацією найбільше впливають впевненість у майбутньому, впевненість у стабільному положенні підприємства, впевненість в стійкому положенні на підприємстві, цікава робота.

На структуру персоналу за відношенням до власності найбільше впливають заробітна плата, впевненість у майбутньому, впевненість у ста​більності підприємства.

Саме ці фактори і виділені для подальшого дослідження.

Очевидно, що вплив мотиваційних факторів М на конкурентоспроможність підприємства для окремих категорій персоналу буде суттєво відрізнятися, але у будь-якому випадку має суб’єктивний характер. Оцінювання впливу окремих мотиваційних факторів на Мi доцільно здійснювати в термах {«суттєво підвищує», «підвищує», «не впливає», «зменшує», «суттєво зменшує»}, а загальну оцінку отримувати за допомогою правил нечіткого логічного висновку та процедури дефаззіфікації [152; 113].

Величина М формується як середньозважена з відповідних оцінок для всіх категорій персоналу.

Узагальнена експертна оцінка відповідності мотиваційних факторів структурі персоналу наведена у табл. 2.18.
Таблиця 2.18

Узагальнена експертна оцінка

 відповідності мотиваційних факторів структурі персоналу

	Підприємство
	Оцінка відповідності

	
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Вінницький завод фрук​тових концентратів і вин
	0,4
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,7
	0,7

	СП ТОВ “Поділля - ОБСТ”
	0,7
	0,7
	0,6
	0,6
	0,7
	0,6
	0,6

	Браїлівський сокоморсовий завод
	0,2
	0,2
	0,2
	0,3
	0,3
	0,2
	0,4

	ВАТ ”ВІННІФРУТ”
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	0,7
	0,7
	0,7

	ТОВ “Пфаннер Бар”
	0,6
	0,5
	0,6
	0,6
	0,5
	0,5
	0,4

	ВАТ “Могилів-Подільський консервний завод”
	0,6
	0,6
	0,7
	0,8
	0,8
	0,7
	0,7


Оцінка параметрів багатофакторної моделі. Для утворення узагальненої моделі впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємства знайдемо факторні навантаження тих факторів, які визначаються лінгвістичними значеннями відповідно до методики, запропонованої у підрозділі 1.3. Для цього занесемо значення даних факторів для досліджуваних підприємств у табл. В.6 додатка В. Значення конкурентоспроможності у табл. В.6 округлені до дискретних термів (0, 0.1, 0.2, ..., 1). Також виділені базові значення –  найхарактерніші значення для досліджуваних підприємств.

Оскільки дані табл. В.6 є нечіткими, то подаємо їх у вигляді функцій належності трикутного типу, зображеними на рис. Д.1 додатка Д, які описуються формулою (2.13)
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де D – діапазон шкали (для рис. Д.1 D = 1). 

Положення максимуму функції належності збігається з нечітким значенням, а спад функції по обидва боки від максимуму характеризує міру довіри до можливих відхилень від цього значення.

Визначимо для сукупності базових значень відповідне значення функції належності конкурентоспроможності за формулою
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Запишемо, наприклад, відповідний вираз для значення належності конкурентоспроможності КС = 0,3: 
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Аналогічно отримуємо значення функції належності для решти значень конкурентоспроможності. Таким чином, функція належності конкурентоспроможності підприємства має вигляд, зображений на рис. 2.5.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Проаналізовано необхідне організаційно-економічне забезпечення вдосконалення структури персоналу. Виділено такі найважливіші напрямки застосування інформаційних технологій для розв’язання поставленого завдання:

· створення бази даних “Персонал підприємства” з аналітичною та оптимізаційною підсистемами;

· створення внутрішньофірмової інформаційної системи для підтримки стратегії вдосконалення персоналу;

· використання Інтернет-технологій для підтримки програм найму та підвищення кваліфікації працівників.

Запропоновано інформаційно-аналітичну систему, яка ґрунтується на сучасних засобах інформаційної техніки і призначена для підтримки стратегії вдосконалення структури персоналу. Аналітична та оптимізаційна підсистеми  реалізовані в даній роботі у вигляді електронної таблиці у системі Excel. Розрахунок оптимальної структури персоналу здійснюється менеджером по роботі з персоналом за допомогою вбудованої функції Excel. Використання розробленої таблиці дозволяє менеджеру з персоналу, заповнивши відповідні поля з даними про підприємство, отримати рекомендації щодо програми вдосконалення структури персоналу.

На основі проведених досліджень розроблено методику вдосконалення структури персоналу з метою підвищення ефективності підприємства. Всі заходи менеджменту пов’язані з певними витратами та ризиками. Запропонована методика вдосконалення структури персоналу підприємств, яка ґрунтується на моделі оцінювання впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємств в умовах дії інших факторів і враховує витрати і ризики вдосконалення.

Розроблено рекомендації з удосконалення структури персоналу підприємств із виробництва соків Вінницької області. Рекомендації увійшли до програми підвищення ефективності Вінницького заводу фруктових концентратів і вин, яка запроваджена з 2005 року. Ефект від впровадження зазначених рекомендацій, зумовлений удосконаленням структури персоналу, полягає у підвищенні продуктивності праці на 16,4%, зростанні рентабельності продукції на 0,9%, зменшенні плинності кадрів на 18%, зменшенні сезонності виробництва на 0,15%, підвищенні конкурентоспроможності підприємства на 0,26%.
Результати впровадження підтверджують правильність основних теоретичних положень роботи.

Основні результати розділу опубліковані в наукових працях автора [25; 26; 31; 33; 37; 41].
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано розв’язання наукового завдання щодо вдосконалення структури персоналу з метою підвищення ефективності діяльності підприємств. Результати дослідження дають підстави сформулювати такі основні висновки:

1. Аналіз сучасних наукових думок з питань кількісних і якісних характеристик персоналу дозволяє стверджувати, що узагальненою якісною характеристикою персоналу є його структура. Поняття сутності “структура персоналу підприємства”, яку розвинуто в роботі, передбачає її розуміння як частини персоналу певної категорії у загальній чисельності, а також комплексне застосування різних ознак структурування – за характером трудових відносин, кваліфікацією, участю в господарській діяльності, характером виконуваних функцій, віком, відношенням до власності, що дозволило використати кількісні методи для визначення впливу якості персоналу на ефективність діяльності підприємства. Наукові дослідження у напрямку структуризації персоналу та її впливу на ефективність діяльності підприємств підтверджують, що останнім часом особливої актуальності набувають проблемні питання, пов’язані з удосконаленням структури персоналу. 

2. Системний аналіз дає можливість запропонувати методичні підходи до вдосконалення структури персоналу підприємств, визначити характеристики персоналу та засоби вдосконалення структури персоналу (зменшення чисельності окремих категорій персоналу шляхом механізації та автоматизації виконуваних функцій, навчання та переміщення працівників, використання тимчасового, сезонного персоналу та тієї його частини, що працює за договорами цивільно-правового характеру, зміна структури підприємства, перегляд виробничих норм праці, залучення найманого персоналу до участі у прибутках тощо), які дають можливість ефективно вплинути на організаційно-економічні процеси, що сприятиме підвищенню ефективності діяльності підприємства. 
3. Удосконалений у роботі метод аналізу факторів, які визначають ступінь впливу структури персоналу на ефективність діяльності підприємства, дозволяє отримати модель впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємства. Суть удосконалення полягає у порівнянні оцінок конкурентоспроможності як показника ефективності підприємства, отриманих на основі його ринкової позиції, та факторів, які впливають на конкурентоспроможність, а також комплексному застосуванні статистичних і нечітких методів аналізу. Для реалізації вдосконаленого методу необхідно використати запропоновану методику оцінювання конкурентоспроможності підприємств на основі даних про зміни ринкової позиції підприємства, що дозволить отримувати об’єктивну оцінку незалежно від дослідження факторів, які впливають на конкурентоспроможність.

4. Аналіз конкурентної ситуації на вітчизняному ринку соків дозволив оцінити конкурентоспроможність шести підприємств Вінницької області за запропонованою методикою. Отримані показники конкурентоспроможності використано як базові для аналізу впливу структури персоналу в умовах дії інших внутрішніх і зовнішніх факторів на ефективність діяльності підприємств. Для дослідження впливу кількісних факторів необхідно використовувати методи факторного аналізу, а для дослідження впливу якісних факторів – методи експертних оцінок і нечіткої логіки.

5. Проведено статистичні дослідження зв’язку між конкурентоспроможністю, структурою персоналу та іншими внутрішніми та зовнішніми факторами на базі економічних даних шести підприємств із виробництва соків у Вінницькій області за останні 7 років. Розраховано коефіцієнти впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємства в залежності від дії інших факторів, що дозволяє розв’язати завдання визначення доцільної структури. На основі результатів статистичних досліджень запропоновано нову модель оцінювання впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємства, яка відрізняється від існуючих урахуванням спільної дії структури персоналу та інших факторів. Аналіз співвідношення характеристик удосконаленої структури персоналу з розрахунковими нормативними показниками показав, що для забезпечення підвищення конкурентоспроможності підприємства доцільні зміни окремих нормативних показників. Зокрема, для підприємств із виробництва соків: збільшення чисельності робітників, зайнятих на нормованих роботах, у середньому на 7%; зростання чисельності фахівців і професіоналів, які відповідають за збут продукції та логістичні операції, на 18%.

6. Методичні підходи до вдосконалення структури персоналу підприємств ґрунтуються на моделі оцінювання впливу структури персоналу на конкурентоспроможність підприємств в умовах дії інших факторів і враховують витрати та ризики, пов’язані з вдосконаленням. Здійснено аналіз заходів запобігання ризикам, серед яких – диверсифікація заходів з удосконалення структури персоналу; диверсифікація доходів працівників, зміна структури персоналу через процедуру банкрутства тощо.

7. Порівняльний аналіз розрахункових показників структури персоналу і результатів статистичних досліджень підприємств із конкурентоспроможністю вищою та нижчою за середню свідчить про необхідність вдосконалення планування чисельності окремих категорій персоналу. З цією метою вдосконалено методичний підхід до планування чисельності допоміжного і постійного персоналу, який відрізняється відбором найсуттєвіших факторів, серед яких обсяг виробництва та реалізації продукції, технічний рівень підприємства та стадія життєвого циклу.

8. Оскільки заходи з удосконалення структури персоналу мають бути узгодженими з загальною стратегією розвитку підприємства, необхідно поглибити методичні засади їх планування, які ґрунтуються на аналізі системи причинно-наслідкових зв’язків технологічних, організаційних, кадрових і фінансових заходів, що дозволяє узгоджувати окремі заходи менеджменту з загальною стратегією розвитку підприємства. 
9. Одним із важливих факторів розвитку сучасних підприємств є інформаційні технології. Під цим кутом зору в роботі проаналізовано організаційно-економічне забезпечення, необхідне для вдосконалення структури персоналу. Запропоновано інформаційно-аналітичну систему, яка ґрунтується на сучасних засобах інформаційної техніки, призначена для підтримки стратегії вдосконалення структури персоналу, дозволяє обґрунтовувати рекомендації щодо доцільної структури персоналу.
10. Розроблено рекомендації щодо вдосконалення структури персоналу підприємств із виробництва соків Вінницької області. Про ефективність зазначених рекомендацій свідчить досвід Вінницького заводу фруктових концентратів і вин, де в 2005 – 2007 роках досягнуто зростання продуктивності праці на 16,4%, рентабельності продукції на 0,9%, конкурентоспроможності підприємства на 0,26%, зменшення плинності кадрів на 18% і сезонності виробництва на 0,15%.

Отримані наукові результати дозволяють розвинути підходи до формування та планування структури персоналу в умовах функціонування вітчизняних підприємств і створюють науково-методичну основу для удосконалення структури персоналу. Реалізація сукупності розроблених теоретико-методологічних положень і практичних заходів, використання в практиці менеджменту персоналу опрацьованих методик сприятиме підвищенню ефективності діяльності підприємств.  

Додаток  А
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Рис.1.1. Вага пріоритетів формування персоналу
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Рис. 1.3. Зв’язок темпів удосконалення структури персоналу з витратами
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