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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Динамічні процеси, що відбуваються у світовій економіці на початку ХХІ століття, характеризуються досить потужними впливами на національні та регіональні соціально-економічні системи. В умовах, коли макроекономічні та політичні чинники в нашій державі є слабкими, на перший план у розбудові ефективної соціально-економічної моделі суспільства виходить потужна рушійна сила ринкової економіки – малий та середній бізнес. В економічно розвинутих країнах вже створені й успішно діють різноманітні (за організаційно-правовою формою, видами економічної діяльності, джерелами фінансування) структури, що сприяють розвитку малого і середнього бізнесу. Створення і функціонування таких організацій зумовлена об’єктивними нерівностями у можливостях малих фірм порівняно з великими корпораціями. Це стосується, перш за все, інформаційного, кадрового, фінансового та інших видів ресурсів. З огляду на це, розвитку підприємництва повинна приділятися значна увага як з боку держави, муніципалітетів, так і приватних інвесторів, зацікавлених у роботі на певних ринках. Адже додана вартість, що створюється у секторі малого і середнього бізнесу, в деяких країнах сягає 80% від загальної її величини. Крім того, підприємництво виступає інструментом вирішення багатьох соціальних проблем (соціальна напруга, безробіття, злочинність).

В Україні найбільш оптимістичним показником у розвитку малого і середнього бізнесу є щорічне зростання кількості платників податків у цій сфері. Якість же здійснення самого бізнесу, обґрунтування і прийняття економічних рішень, доступ його представників до фінансових, інформаційних та інших видів ресурсів залишаються вкрай обмеженими. Такий стан речей, на нашу думку, зумовлюється низкою об’єктивних і суб’єктивних чинників. 

До головних об’єктивних чинників слід віднести незначні масштаби діяльності у малому і середньому бізнесі порівняно з корпоративним сектором. Основні суб’єктивні чинники в найбільш загальному вигляді зводяться до недостатньої якості державного управління, зокрема на регіональному рівні. 

Комплексному теоретично-практичному дослідженню питань інституціональних факторів розвитку і функціонування системи підприємництва в умовах ринкової трансформації присвятили свої праці українські вчені – З. С. Варналій, С. М. Злупко, Д. В. Клиновий, В. М. Колот, І. М. Комарницький, О. Б. Крутик, Б.М. Мізюк, С. В. Мочерний, В. П. Мельничук В. Ф. Онищенко, С. Ф. Покропивний, С. І. Соколенко, О. В. Стефанишин, О. А. Устенко, С. І. Чеботар, Л. А. Швайка та ін. Розробки наукових основ становлення спектру фінансових послуг та інших елементів інфраструктури підприємництва у регіональному та галузевому аспектах знайшли висвітлення в публікаціях вітчизняних науковців-дослідників, зокрема М. М. Александрова, О. В. Васюренко, Г. Г. Кірейцева, С. О. Маслова та ін. Дослідження питань регіональної економіки знайшли відображення у працях М. І. Долішнього, С. І. Дорогунцова, М. А. Козоріз, В. С. Кравціва, М. А. Лендєла, А. Г. Мазура, В. П. Мікловди, Я. Б. Олійника, М. І. Пітюлича,  Д. М. Стеченка та ін. Проблемам державного управління присвячені роботи Дж. Браднея, Дж. Джонсона, Н. Нижник, О. Оболенського, Г. Райта, Г. Рейні, Дж. Фредеріксона, В. В. Цвєткова. 
Разом з тим, незважаючи на значний науковий доробок з цих питань, він не охоплює всього спектру факторів розвитку і функціонування системи підприємництва в Україні та її регіонах. Це, передусім, стосується соціального партнерства в контексті програм підтримки малого і середнього бізнесу в узгодженні із соціально-економічним розвитком регіону, застосування кластерного підходу до управління, зокрема при розробці кластерної регіональної стратегії та розвитку підприємницької інфраструктури.

У фінансовому забезпеченні (підтримці) підприємницької діяльності важливу роль відіграють капітальні інвестиції, найбільші обсяги яких формуються за рахунок власних коштів підприємств, а також кредитів банків та позик. Застосування кореляційного аналізу для виявлення стохастичних зв’язків до даних про розвиток підприємництва в Тернопільській області виявило, що видатки на підтримку підприємництва в регіоні за останні роки є одним з найважливіших чинників створення нових суб’єктів підприємництва. 

Вдосконалення організаційно-економічного механізму підтримки підприємництва та перспективних напрямів розвитку його пріоритетних видів області, передусім регіональної програми розвитку туризму та селективний підхід до проектів, і постійне їх оновлення не лише сприяють конкуренції між окремими проектами за включення до регіональної програми розвитку туризму, а також забезпечують певний рівень ефективності програми в цілому.

Важливість наукової проблеми недостатність, її розробки та складні завдання щодо удосконалення державної та регіональної підтримки малого і середнього бізнесу в умовах внутрішньо регіональних особливостей розвитку і функціонування підприємництва в регіоні є причиною й основою для нашого дослідження  відповідно до розробленої теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Тема дисертаційної роботи є складовою частиною науково-дослідних робіт ДВНЗ “Ужгородський національний університет” за темою „Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації” (державний реєстраційний номер 0105U004082). 
У ході виконання дослідження автором розроблено рекомендації щодо  вдосконалення системи підтримки малого і середнього бізнесу в регіоні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування науково-теоретичних та практичних основ розвитку і функціонування підприємництва та розробка практичних рекомендацій для удосконалення системи підтримки малого і середнього бізнесу  в регіоні. Для досягнення поставленої мети окреслені  конкретні завдання:

· обґрунтувати теоретико-методичні засади інституціональних факторів розвитку і функціонування підприємництва в регіоні;

· визначити роль і місце підприємництва в економічному та соціальному розвитку області;

· узагальнити міжнародний досвід діяльності інституцій з підтримки підприємництва та можливості його використання в Україні;

· узагальнити нормативно-правові аспекти розвитку підприємництва та дослідити особливості його фінансової підтримки на регіональному рівні;

· проаналізувати економічну та соціальну ефективність реалізації регіональних програм розвитку та підтримки підприємництва;

· вивчити зарубіжний досвід соціального партнерства в підприємницькій діяльності та його становлення в регіоні;

· обґрунтувати шляхи удосконалення регіональної моделі підтримки малого і середнього бізнесу;

· розробити перспективні напрями розвитку пріоритетних видів підприємництва регіону.

Об‘єктом дослідження є процеси розвитку і функціонування підприємництва в регіоні під впливом інституціональних факторів.

Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні аспекти з управління та регулювання розвитку і функціонування підприємництва в умовах ринкових трансформацій у Тернопільській області.

Методи дослідження. Теоретичною основою проведених досліджень є положення сучасної економічної теорії з проблем інституціональних факторів розвитку і функціонування підприємництва регіону в контексті трансформаційних перетворень. У роботі використано наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з проблем соціального партнерства в розвитку підприємництва та перспективних напрямів його розвитку за пріоритетними видами діяльності; законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України; статистична та звітна інформація, яка характеризує нормативно-правове забезпечення, фінансову підтримку підприємницької діяльності в регіоні, матеріали науково-дослідних робіт Ужгородського національного університету, результати власних досліджень автора. 

У процесі дослідження застосовувалася сукупність методів, серед яких найважливішими є: монографічний – при дослідженні об’єктивного характеру трансформацій становлення і розвитку підприємництва як основного елементу економічного і соціального розвитку господарського комплексу регіону; системно-структурного підходу – у ході вивчення соціально-економічних передумов та внутрішньо регіональних особливостей функціонування підприємницьких структур; статистико-економічного аналізу – при дослідженні проблем фінансової підтримки та економічної і соціальної ефективності реалізації регіональних програм і проектів; порівняльного аналізу – при визначенні підприємницької інфраструктури регіону, капітальних інвестицій та шляхів удосконалення регулювання міграційних процесів; економіко-математичного моделювання – в розробці кореляційного зв’язку між показниками витрат на розвиток підприємництва та кількістю діючих суб’єктів, виручкою і чисельністю зайнятих у системі малого підприємництва регіону, а також в розробці прогнозного сценарію щодо індикаторів стратегічного розвитку підприємництва області на перспективу.

Наукова новизна одержаних результатів в поглибленні теоретико-методичних основ інституціональних факторів розвитку підприємництва в умовах ринкових трансформацій. Основні результати, які визначають наукову новизну та виносяться на захист, полягають у наступному:                                                                                                                                                                                                                                                
вперше:

·  запропоновано модель функціонування спеціалізованої організації –  регіонального фонду підтримки підприємництва Тернопільської області на партнерських засадах засновництва, контролю з використання фінансових ресурсів, комплексної допомоги підприємцям, за напрямами діяльності у співпраці органів місцевого самоврядування, бізнесу та міжнародних фінансових органів; 
удосконалено:

· застосування кореляційного аналізу для виявлення стохастичних зв’язків у розвитку підприємництва в регіоні залежно від показників витрат на розвиток підприємництва та кількості діючих суб’єктів, виручки і чисельності зайнятих у системі малого підприємництва на внутрішньо регіональному рівні;
· структуру спеціалізованого фонду з підтримки підприємництва за рахунок введення нових відділів: регіонального розвитку, консультаційного, юридичного та  інвестиційного аналізу;
·  схеми основних інформаційних потоків у моделі регіонального фонду підтримки підприємництва, а також прийняття інвестиційних рішень у напрямку забезпечення універсальності його роботи з різними підприємницькими проектами з метою інформаційної та фінансової підтримки малих і середніх підприємств;

отримали  подальший розвиток:

· визначення регіонального економічного менеджменту, що узагальнює складові державного регіонального управління і спрямований  на ефективне вирішення економічних та соціальних проблем регіону; 
· процес реалізації регіональних соціально-економічних програм і проектів з підтримки підприємництва, враховуючи досвід розвинених зарубіжних країн та особливості вітчизняного менеджменту;
· розробка прогнозного сценарію за оптимістичним варіантом щодо індикаторів стратегічного розвитку підприємництва Тернопільської області на перспективу до 2010 та 2015 рр. 
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропоновані методичні підходи та рекомендації використані Обласним центром зайнятості при визначенні ефективності реалізації Програми зайнятості населення Тернопільської області, в тому числі в частині удосконалення механізму забезпечення зайнятості населення та підтримки підприємництва у регіоні, розробки заходів соціального захисту незайнятого населення  (довідка №ОЦ–18/1682–08–8 від 22.04.2008), а також Головним фінансовим управлінням ОДА при визначенні ступеня зв‘язку видатків обласного бюджету на соціально-економічні заходи, підтримку підприємництва та показників економічного розвитку регіону і роботи підприємницьких структур для ефективності бюджетного фінансування регіону, при впровадженні програмно-цільового методу бюджетування для формування бюджету області (довідка № 5–01/29-348 від 18.04.2008). Основні положення дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес ПВНЗ “Тернопільський комерційний інститут” при викладанні дисциплін “Регіональна економіка”, “Підприємницька діяльність”, “Управління проектами” (довідка № 448 від 26.08.2008). 

 Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно завершеною роботою автора, в якій проведено комплексне дослідження науково-теоретичних положень розвитку і функціонування підприємництва із застосуванням інституціональних факторів в умовах ринкової трансформації. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих напрацювань здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість” (Київ, 27-28 березня 2003р); V-й Всеукраїнській науково-практичній конференції “Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (Київ, 23 березня 2007р.); ІХ-й науково-практичній конференції “Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку” (Павлоград Дніпропетровської області, 30 листопада 2007р.); всеукраїнській науково-практичній конференції “Теорія і практика стратегічного управління розвитком регіональних суспільних систем” (Івано-Франківськ, 6–8 грудня 2007р.); міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток підприємництва в Україні: економіко-правове забезпечення” (Львів, 13–14 грудня 2007р.); науково-практичній конференції “Економіка України напередодні входження у європейські та світові структури” (Тернопіль, 14 травня 2008р.) ІІ-й міжнародній науково-практичній конференції “Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки” (Сімферополь – Ялта, 30 травня – 1 червня 2008р.). 

 Публікації.  За результатами дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 5,02 д.а. (13 – одноосібних, 1 – у співавторстві), з них 6 – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 3,02 д.а., 8 – в інших виданнях загальним обсягом 2,0 д.а.

      Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів основної частини, загальних висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг основного тексту дисертації становить 195 сторінок комп’ютерного тексту, містить 31 таблицю, 19 рисунків, а також 9 додатків, список використаної літератури налічує 180 найменувань.

Розділ 1

Теоретико-методичні основи іНСТИТУЦІОНАЛЬНИХ ФАКТОРІВ розвитку підприємництва 

1.1. Інституціональні фактори розвитку підприємництва в системі регіонального менеджменту

Початок ХХІ століття для економіки України став етапом не лише подальшої динамічної розбудови ключових її інституцій, правового поля, але і новим етапом в усвідомленні здебільшого абстрактних наприкінці минулого століття категорій “незалежність”, “інвестиції”, “ринкова економіка”, “менеджмент”, “маркетинг”, “конкуренція”, “підприємництво”, “соціальне партнерство” та багатьох інших, які запозичені з зарубіжної літератури і міцно оселилися у вітчизняних економічних енциклопедіях і словниках. Але реальний зміст цих категорій в українській економічній науці тривалий час залишається предметом широких емпіричних досліджень. Така ситуація обумовлена унікальністю, з одного боку, процесів пострадянського економічного життя, вирішення економічних питань на державному, регіональному та місцевому рівнях, специфікою української підприємливості і менталітету в цілому, а з іншого – особливостями емпіричного вивчення цих явищ  окремими вітчизняними науковцями та їх намаганнями обґрунтувати широкомасштабну державну політику щодо економічних агентів на регіональному і місцевому рівні.

Водночас саме регіональна економічна політика, викладена у конкретних заходах і програмах, грамотно вбудована у загальнодержавне правове поле з усією сукупністю його інструментів та методів прямої і непрямої дії, системою регулювання економічних процесів, повинна відігравати вирішальну роль у соціально-економічному розвитку регіонів. Один обґрунтований регіональний інвестиційний проект, що має на меті не лише досягнення економічного зиску, але і вирішення соціальних проблем, має більшу вагу, ніж десятки статистичних звітів місцевих адміністрацій про витрачання бюджетних коштів. 

Першим кроком у вирішенні регіональних економічних проблем повинна стати розбудова системи ефективного регіонального менеджменту в економічній сфері, де об’єктом регулювання виступатиме регіональна економіка зі своїми специфічними складовими. У процесі організації управління, як зазначають ряд вітчизняних та зарубіжних науковців [1, 35, 36, 68, 79, 81, 83, 86, 106, 133, 134, 154, 167, 176], на різних регіональних рівнях важливе значення має інформація про можливі напрями розвитку територій та підприємництва, що дає змогу при прийнятті рішень всебічно враховувати довгострокові наслідки цих рішень з тим, щоб вони не суперечили інтересам держави  та інших регіонів зокрема.
У цілому, загальнодержавне управління пов'язують, перш за все, з поняттям території усієї держави. Стосовно регіонів, то загальнодержавне управління здійснюється через центральні органи влади та їх структурні підрозділи. Кожен з них має свою структуру, повноваження, видає нормативні акти та застосовує властиві йому методи управління. В Україні до них відносяться Верховна Рада, Президент, Уряд (Кабінет міністрів), Верховний суд та інші органи, акти яких є обов’язковими до виконання на території всіх регіонів країни. Діяльність кожного з них регулюється відповідним законодавством, включаючи Конституцію України, інші закони, регламенти тощо. Відзначимо, що ступінь централізації або децентралізації влади в країні визначається обсягом повноважень щодо здійснення регіональної політики, втручання центральної влади в регіональні економічні і соціальні процеси.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
У провідних країнах вже тривалий час функціонує система регіонального соціально-економічного моніторингу, тісно пов’язана з формуванням просторових інформаційних систем. Такі системи існують у США, Канаді, Німеччині, Франції, Швейцарії та інших країнах. Досить прогресивною та інформативною вважається система територіального соціально-економічного моніторингу Німеччини “Плинний нагляд за територією, який здійснюється центром”.

Поряд з інформацією в економічному менеджменті регіонів надзвичайно важливе місце посідає управлінська технологія, основне завдання якої – постановка і розробка цілей для організаційних структур та методів їх реалізації.

Управлінській технології присвячені багато робіт з менеджменту організацій та державного управління. Так, за визначенням Н.М.Мартиненко вона виступає мозковим центром будь-якої організаційної структури: регіональної, галузевої, виробничої та інших [89]. Однією з технологій управління є контроллінг – обліково-аналітична система, що реалізує синтез елементів обліку, аналізу, контролю, планування, забезпечує оперативне та стратегічне управління процесами досягнення цілей і результатів з використанням наявних обмежених ресурсів системи [158, с.8–9].

Практика роботи організаційних структур управління в регіонах демонструє нагальність поступового впровадження організаційного проектування. Як відзначає у своїх працях Курочкін А. С., комплексне організаційне проектування має включати такі основні напрями [71, с. 118]:

1) удосконалення організаційної структури;

2) удосконалення інформаційно-документарного обслуговування;

3) поглиблена автоматизація й інформатизація управлінської роботи;

4) удосконалення умов роботи структурних підрозділів.

Окрім організаційного забезпечення, проблемою в технології регіонального економічного менеджменту в Україні сьогодні є обмежене використання програмного методу та системного підходу (поряд зі слабкою, як уже зазначалося, підготовкою державних менеджерів). За цих умов побудова науково обґрунтованих структур у сфері управління економікою, орієнтованих на досягнення програмних цілей в регіонах, надзвичайно ускладнена.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
У США надзвичайно багатий досвід реалізації регіональних програм і проектів має державна економічна компанія, яка обслуговує територію семи штатів. Крім територіальних, ця компанія реалізувала близько 3500 спеціалізованих програм допомоги (фінансових, інженерних, управлінських, аналітичних), що дозволило створити більше 50 тис. робочих місць (соціальний ефект програм). Останнім часом акцент ставиться на “вирощуванні нових бізнесі” за допомогою таких програм.

У Канаді з аналогічними цілями діє Програма гарантії позик малих підприємств, відповідно до якої передбачаються податкові пільги, створення єдиного банку для фінансування малого та середнього бізнесу (Федеральний банк розвитку підприємств), встановлення меж фінансування. У той час, як ставка оподаткування доходу великих корпорацій становить близько 28 %, то для малого і середнього бізнесу – лише 12 % при доході до 500 тис. доларів.

Подібні до українських проблеми у розвитку малого і середнього бізнесу спостерігаємо і в Мексиці: нестача фінансових ресурсів, складність одержання кредитів; низька професійна кваліфікація кадрів; слабке інформаційне забезпечення та управління виробництвами.

Як свідчить аналіз практики кредитування малого і середнього бізнесу в світі, донедавна досить обмеженим був обсяг кредитів, що надавались малому та середньому бізнесу на міжнародному рівні (переважно слабким та країнам, що розвиваються) без тих чи інших видів застави. Суми таких кредитів поступово зростають і досягли відмітки в 1 млрд. дол. на рік. Ці кошти, зокрема, надаються 8 мільйонам позичальників з відсталих країн. Лише США має більше 300 програм з надання мікрокредитів. Деякі з них стали самостійними позикодавцями і не залежать від міжнародних траншів при кредитуванні малого і середнього бізнесу в інших країнах. Адже більшість мікробанків різних держав потребують субсидій або інших видів допомоги для фінансування стартових позик. Через певний час успішної роботи вони все частіше користуються комерційними джерелами рефінансування таких операцій. При цьому від державних та регіональних владних структур необхідні лише певні додаткові гарантії.

Міжнародна фінансова корпорація (МФК), що є агентом МБРР у приватному секторі економіки, сприяла створенню спеціального фонду для інвестування у мікробанки країн Латинської Америки і Карибського басейну. Як додаткове забезпечення мікрокредитів використовується сек'юретизація частини аргентинських позик та їх продаж на ринку США.

Незважаючи на перспективність міжнародних програм мікрокредитування підприємництва для співпраці суспільного та приватного секторів економіки, мікропозики все ж залишаються осторонь від основних міжнародних фінансових потоків. Основна проблема – висока мобільність цього сектора щодо більш вагомих та стабільних фінансових схем, що сприяє їх швидшому банкрутству за умови надання їм надто великих коштів.

Японський  досвід підприємництва у регіонах має давню історію. Відмітимо, що традиційно в Японії діяла велика кількість дрібних та середніх фірм, які стали важливим елементом та рушійною силою економіки країни. Разом з тим, особливістю підприємництва є його тісний зв’язок з великим корпоративним бізнесом, а, як відомо, японські корпорації надзвичайно успішно конкурують на світових ринках, особливо у сфері новітніх технологій та електроніки.

Під час війни в цій країні вибудувалась чітка ієрархічна структура субпідрядів, яка з певними видозмінами діє і до сьогодні. Так, останнім часом намітилась тенденція до переходу від ієрархічних до горизонтальних зв’язків між представниками малого і середнього бізнесу. Ці горизонтальні зв’язки базуються на обміні інформацією, науково-технічними та іншими ідеями. Центральні та місцеві органи управління активніше сприяють навчанню та підвищенню кваліфікації кадрів для бізнесу, забезпечують підприємців матеріалами, консультативними послугами, інформацією з доступних банків даних. У державних науково-дослідних установах для дрібних підприємців створюються центри технічної інформації.

На регіональному та префектурному рівнях Японії активізується діяльність відділень міністерства зовнішньої торгівлі і промисловості. Одним із результатів стало створення нової підприємницької організації – Конференції нового бізнесу. Роль дрібного бізнесу тут визначається через пріоритет середнього класу в економіці країни. Так, кількість малих підприємств (до 20 працівників) у переробній промисловості країни становить близько 90%, третина з яких є сімейними і взагалі не використовують сторонню найману працю. При цьому держава не прагне субсидіювати за державні кошти діяльність малого і середнього бізнесу, а лише орієнтує цих суб’єктів на самодопомогу. Серед приватних фінансових органів, що обслуговують невеликі підприємства, виділяються позикові асоціації та кредитні кооперативи.

Ключовими структурами, які здійснюють підтримку розвитку малого і середнього бізнесу в Японії, виступають: Національна фінансова корпорація (фінансова підтримка), Державна корпорація з фінансування невеликих підприємств (інвестиційні позики, підтримка технічних проектів), Центральний кооперативний банк (фінансування кооперативних об'єднань малих підприємств) [46]. На місцевому рівні підтримку також здійснюють асоціації для гарантування позик малому бізнесу, державна корпорація по страхуванню кредитів і фінансуванню малого бізнесу, акціонерні товариства з інвестування і розвитку.

В Японії  всебічно підтримується малий і середній бізнес, однак, незмінними залишаються високі вимоги до підготовки кредитних та інвестиційних рішень. Вивчається історія фірми, її продукція, кваліфікація керівництва, тенденції в галузі, баланс доходів і витрат, фінансовий стан, забезпеченість кредитів активами фірми, наявність гарантів та багато інших аспектів. При цьому розгляд та прийняття рішення здійснюється в декілька етапів. Українські ж підприємці відчувають ряд проблем у процесі складання пакету документів для інвестиційних рішень, особливо коли проект пов'язаний з пріоритетними для регіону або держави секторами (телекомунікації, транспорт, зв’язок, комунальне господарство тощо), тому важливою є допомога і підтримка з боку професіоналів. 

Програми підтримки малого та середнього бізнесу в регіонах інших азійських країн також становлять певний інтерес для вітчизняного регіонального менеджменту. Проте обсяги нашого дослідження не дозволяють детально зупинятися на всіх особливостях таких програм, тому доцільним буде короткий виклад основних, найбільш корисних для України, їх положень у окремих країнах – Китаї, Індії, Тайвані.

Спільною проблемою для українських та китайських дрібних підприємців є, зокрема, явище фактичного “викидання” дрібного бізнесу з конкурентного середовища великих корпорацій та державних підприємств. І хоча в Україні частка державної власності, особливо у малому і середньому бізнесі, помітно скорочується, проблема нерівності стартових ринкових умов залишається досить гострою.

 Складна соціально-економічна ситуація в Індії зумовлена, з одного боку, постійним надлишком робочої сили в регіонах (велика чисельність населення країни) та її обмеженою купівельною здатністю [17], а з іншого – наявністю примітивних ремісничих та аграрних виробництв, які залишаються провідними у сфері малого підприємництва. Нові технології надзвичайно повільно впроваджуються не лише в малому, але і у великому виробництві. Перспективи розвитку підприємництва пов'язуються, перш за все, із його пристосовуваністю до змінних умов середовища та з обслуговуванням великих підприємств та проектів. Програми підтримки підприємництва в Індії  здебільшого спрямована на сільське виробництво і ремесла. Крім того, створюються дрібні підприємницькі структури з метою залучення до бізнесу молоді та стимулювання самозайнятості. Держава впровадила систему кредитів, які надаються підприємцям за умови представлення бізнес-плану, забезпечення 5% його вартості та проходження громадянами спеціальних курсів, що фінансуються урядом. Подекуди більш вигідною є індустрія підробок та “піратських” копій носіїв інформації. Наразі вирішити цю проблему в багатьох азійських країнах, на наш погляд, досить складно, оскільки ринки збуту таких підробок досить успішні.

На Тайвані промислове виробництво зосереджене переважно у дрібному та середньому бізнесі. За таких умов простіше встановлювати тісні неформальні відносини між бізнесом, місцевим населенням та регіональною владою. Мале підприємництво тут спирається на потужний потенціал великих корпорацій і все активніше освоює високі технології. Для України корисним є досвід децентралізації соціальної політики в цій країні, що дозволяє згладжувати соціально-економічну напругу при мінімумі державного втручання та фінансових ресурсів.

Більш близьким та перспективним для України з точки зору останніх геополітичних процесів є європейський довід. У країнах Європейського Союзу економіка базується на підприємствах малого і середнього бізнесу, які надають роботу більше 70% зайнятого населення у приватному секторі економіки. Зазначимо, що політика окремих держав та спільна європейська політика у сфері підприємництва є основою для формування багатьох європейських стратегій і програм, спільних документів, оскільки зачіпає інтереси великої кількості суб’єктів міжнародної економіки, політики, несучи при цьому і значне соціальне навантаження.

Розбіжності в національних законодавствах у сфері підприємництва є певним бар’єром у подальшій співпраці, тому виникає необхідність впровадження єдиних правил, що сприятимуть переплетенню промислового, торговельного та банківського капіталу і посилять привабливість регіонів для залучення капіталу з інших країн.

Одна з перших програм підтримки підприємництва на території ЄС передбачала заходи пом’якшення державного регулювання підприємницької діяльності, усунення надлишкової бюрократії. Серед фінансових заходів програми найбільш значущими були зниження рівнів оподаткування та полегшення доступу на ринки капіталів. Особлива увага і сьогодні приділяється кооперації соціальних партнерів.

Програма розвитку економічної інфраструктури міст і сіл покликана сприяти вирівнюванню її розвитку. В рамках програми Європейська комісія посилено сприяла саме місцевій інфраструктурі, аби стимулювати реалізацію локального економічного потенціалу, створити додаткові робочі місця в провінції. Було виділено європейські кредити на програми екологічного контролю в промисловості, енергозбереження та раціонального використання ресурсів.

Загальноєвропейські програми кредитування доповнюються федеральними програмами підтримки нових продуктів і технологій та їх виведення на ринки. В межах програм підтримки середніх і малих підприємств у 90-х роках минулого століття ЄБРР щорічно виділяв кредитів на суму близько 10 млрд. євро. За рахунок цих коштів здійснювалося фінансування капітальних вкладень, у тому числі довгострокові проекти по створенню нових фірм, інновації та проекти захисту навколишнього середовища.

У цьому напрямку міжнародні інституції співпрацюють переважно з комерційними банками – прямими фінансовими партнерами підприємств. Такі відносини є суто субсидіарними (виключають конкуренцію інтересів). Підтримка малих і середніх підприємств переважно полягає у вирівнюванні їх менш вигідного положення щодо фінансування. Ця програма покликана шляхом стимулювання конкретної інвестиційної діяльності зробити можливими довгострокові капітальні вкладення. Адже у малих підприємств, як правило, відсутній прямий доступ до ринку довгострокових капіталів і порівняно з комерційними банками та іншими великими бізнес-структурами їх позиції є нестабільними. Нестача резервів на покриття можливих збитків може взагалі виключити проекти підприємців з потенційного кредитного портфелю фінансових установ.

Саме з метою компенсації таких слабких вихідних позицій створюються і діють міжнародні програми підтримки малого і середнього бізнесу. Певні фінансові ресурси включаються до капіталів комерційних банків, які безпосередньо забезпечують спільне фінансування проектів. Заявки на одержання кредитів підприємці подають безпосередньо до обслуговуючого банку в регіоні своєї діяльності. Проект та потенційний позичальник перевіряються за банківськими критеріями, після чого і приймається рішення.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Попри це спостерігається певна невизначеність інституційно-правових меж діяльності територіальних громад, а також проблема паритетності між регіональною та загальнодержавною владою у вирішенні питань регіонального економічного розвитку. Навіть Національна рада з питань державного управління та місцевого самоврядування [121] існує швидше формально і не вирішує достатньою мірою покладених на неї завдань, а подекуди навіть ускладнює їх.

Певним здобутком у розвитку правового поля економіки регіонів стало впровадження критеріїв визначення депресивних територій та відповідних кроків з усунення їх депресивності. З огляду на цілі нашого дослідження та сучасний стан економіки досліджуваного регіону (Тернопільська область) це положення є досить суттєвим, хоча і спрямоване переважно на економіку малих і монофункціональних міст [110, 123]. Як зазначено в Законі України „Про стимулювання розвитку регіонів” від 8 вересня 2005 р. [130], до депресивних відносяться регіони, у яких протягом останніх п’яти років найнижчі середні показники валової доданої вартості на одну особу. Основними показниками виступають: рівень зайнятості населення, рівень доходів громадян у регіоні, темпи економічного зростання та обсяги інвестицій.

На Першому міжнародному інвестиційному форумі, що відбувся у Тернополі 22-23 вересня 2006 року, відзначалося, що за більшістю показників Тернопільська область є аутсайдером у всеукраїнських рейтингах. Так, за величиною роздрібного товарообігу регіон посідає передостаннє місце у державі, за темпами розвитку – 11-те, за розвитком туризму і кількістю наданих туристичних послуг – 25-те. Разом з тим, Тернопілля посідає друге місце в Україні за кількістю історично-архітектурних пам’яток [24].
Водночас Тернопільська область є аутсайдером у виробництві валової доданої вартості (з 2004 р. ВРП) в розрахунку на одну особу та в частці регіону в загальному обсязі цих показників по Україні (табл. 2.1).
Таблиця 2.1

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Висновки до розділу 3
1. В Україні поняття “соціальне партнерство”, на нашу думку, належним чином не відповідає прийнятим у світовій практиці стандартам. Найбільш розвиненими країнами у системі соціального партнерства є Німеччина, Швеція та Австрія. Соціальне партнерство тут реалізується у політиці держави щодо підтримки малого і середнього бізнесу. Саме в цьому сенсі принципи соціального партнерства мають бути імплементовані у систему підтримки підприємництва Тернопільської області, як і будь-якого регіону України. На це, зокрема, спрямовані основні програми підтримки малого і середнього бізнесу, що реалізуються через Спеціальний фонд у Німеччині. Корисним для регіонів України може стати й досвід Фінляндії, де підтримка спрямована на експортоорієнтований бізнес за рахунок надання кредитів Банком Фінляндії. 

2. У багатьох країнах упродовж тривалого часу формується атмосфера державного та суспільного сприяння розвитку малого і середнього бізнесу на принципами триєдиного соціального партнерства (держава – підприємець –суспільство). При цьому важливим елементом соціального партнерства більшість авторів називають укладання колективних договорів і угод. Ключовою ознакою соціального партнерства повинні стати неформальні угоди, перш за все, соціальна відповідальність усіх сторін при їх укладанні й реалізації, оскільки орієнтація на стратегію соціального партнерства у регіональному розвитку є гуманістичним вектором суспільного розвитку регіонів і важливою конкурентною перевагою в сучасному бізнес-просторі. У цьому процесі значно активізується фінансовий аспект.
3. Відповідно до наведених принципів побудови партнерських структур з підтримки підприємництва у регіоні з врахуванням специфіки діяльності такого утворення основні завдання полягають у: всебічному сприянні та узгодженні розвитку малого і середнього бізнесу з соціально-економічним розвитком регіону, загальнодержавними та міжнародними пріоритетами; активному консультуванні представників малого і середнього бізнесу щодо можливостей і перспектив реалізації проектів і програм; залученні фінансових ресурсів на реалізацію попередньо опрацьованих проектів і програм. 
4. Побудова моделі регіональної системи підтримки підприємництва у Тернопільській області враховує ряд особливостей, зумовлених як генезисом типології структур, так і призначенням окресленої структури. Враховуючи, що законодавче поле нашої держави дозволяє створити таку структуру у різних організаційно-правових формах, вибір форми значно мірою обумовлюється складом засновників та джерелами фінансування. Найбільш прийнятна  сьогодні така структура, серед співзасновників якої є представники різних груп суб’єктів у системі підтримки підприємництва. В дисертаційній роботі запропонована авторська розробка організаційної структури, що базується на основному алгоритмі моделювання організаційних структур (ціль – функція – структура), для Регіонального фонду підтримки підприємництва у Тернопільській області, де вищим органом управління виступає рада засновників, якій підпорядкований виконавчий орган (дирекція), а їй – відповідні відділи (регіонального розвитку, консультаційний, інвестиційного аналізу та юридичний).
5. Важливим елементом організаційної структури фонду є підрозділ співробітництва з зарубіжними і міжнародними організаціями та окремими особами відділу регіонального розвитку, оскільки результативний продукт цієї служби –угоди про партнерство, співробітництво, інвестиції на рівні регіонів окремих країн та міжрегіональним бізнесом і зарубіжними партнерами. Крім того, напрями діяльності та схеми взаємодії відділу Спеціалізованого регіонального Фонду підтримки підприємництва Тернопільської області (СРФПП ТО) з основними контрагентами є багатогранними і здійснюються на рівні органів місцевого самоврядування (обласна та місцеві державні адміністрації), а також зарубіжних організацій потенційних партнерів (адміністрації, або муніципалітети зарубіжних міст, міжнародні фінансові установи (СБ, ЄБРР), фінансові організації окремих країн та міжнародні інтеграційні об’єднання (управління регіонального розвитку). У цьому контексті на Тернопільщині діє кілька профільних громадських утворень обласного рівня: організація товариства винахідників та раціоналізаторів України; фонд неординарних ідей та проектів; організація спілки наукових та інженерних об’єднань України; молодіжне науково-пошукове товариство „Обереги”.
6. Розроблений автором прогнозний сценарій індикаторів стратегічного розвитку підприємництва Тернопільської області на перспективу до 2010 та 2015 рр. свідчить, що кількість суб’єктів ЄДРПОУ при середньорічних темпах 2,4-2,5 % у 2010 р. становитиме 22,1 проти 20,1 тис. суб’єктів у 2006 р., а у 2015 р. – 26,5 тис. суб’єктів; їх збільшення відбуватиметься, передусім, за рахунок малих і середніх підприємств. 
7. Автор дисертаційного дослідження погоджується з прогнозним сценарієм обласної державної адміністрації стосовно збільшення кількості туристів до 800,0 у 2010 р. та 1600,0 тис. осіб – у 2015 р. Збільшення кількості туристів у 2015 р. проти 2006 р. майже у 4,5 разів, безсумнівно викличе кумулятивний вплив на розвиток підприємництва в інших сферах економіки регіону. В дисертаційній роботі обґрунтовані формування і реалізація регіональної програми розвитку туризму за проектами „Замки Тернопілля”, „Намисто Галича”, „Екопатруль” та інші, а також основні показники реалізації цих проектів та групи показників для оцінки ефективності регіональної програми розвитку туризму в Тернопільській області та окремих бізнес-проектів.
8. Одна з основних характеристик регіональної програми розвитку туризму – її відкритість і динамізм. У процесі роботи регіонального фонду підтримки підприємництва Тернопільської області перманентний аналіз та супровід реалізації проектів дозволить своєчасно визначити проблемні проекти та вивести збиткові з переліку програмних складових. Селективний підхід до проектів та постійне оновлення основної частини (проектів) не лише сприятиме конкуренції між окремими проектами за включення до регіональної програми розвитку туризму, а також забезпечить певний рівень ефективності всієї програми в цілому.
В И С Н О В К И

1. Розвиток і функціонування підприємництва у регіоні залежить від дії ряду інституціональних факторів, серед яких у системі регіонального менеджменту важливу роль відіграють фактори економічного зростання через планування, організацію, регулювання, мотивацію, облік, контроль і всебічний аналіз (включаючи соціальну ефективність) економічних процесів у регіоні та розробку регіональних економічних програм з необхідністю ефективного використання обмежених власних ресурсів, а також обґрунтованого залучення необхідних зовнішніх ресурсів, з метою посилення довгострокових соціально-економічних переваг регіону. В процесі вирішення стратегічних завдань регіональної економіки актуальним є застосування кластерного підходу до управління, зокрема при розробці кластерної регіональної стратегії, яка визначає опорні (ключові) точки зростання у регіоні за рахунок спільних зусиль бізнесу та державних органів влади. У розвитку підприємницької інфраструктури в регіоні посилюється роль регіональних банків та відділеннь загальноукраїнських банків у регіонах, закладів, що здійснюють операції страхування та лізингу, забезпечення транспортом і комунікаціями. На території Тернопільської області, як і більшості регіонів України, сьогодні діють переважно філії загальнонаціональних страхових компаній. 
2. Важливий чинник розвитку малого бізнесу в регіонах – одержання державних та корпоративних замовлень на продукцію та послуги. Розміщуючи замовлення на великих фірмах, держава може встановлювати обов’язковий їх відсоток для передачі малому бізнесу. Такі механізми діють у розвинених країнах, хоча державне втручання в цю сферу мінімізоване еволюцією бізнесу. Концептуально цей процес базується на перевагах аутсорсингу, який у вітчизняної економіки – відносно нове поняття, що переважно застосовується в діяльності великих компаній щодо малих і середніх фірм.
3. Досвід зарубіжних країн, зокрема США, Японії, Китаю, Індії, Тайваню, Росії та Європейського Союзу, свідчить про активну діяльність організацій, які вирішують проблеми розвитку малого і середнього бізнесу, розвитку міжнародного і міжрегіонального співробітництва в галузі підтримки підприємництва. Такі структури, маючи необхідне фінансове та інформаційне забезпечення, здатні вирішувати складні проблеми розвитку регіональної економіки, зокрема у малому та середньому бізнесі. При цьому в багатьох країнах, особливо у США, в рамках регіонального розвитку підприємництва широко використовується контрактне залучення малих і середніх підприємств до виконання державних замовлень з метою одержання гарантованого ринку збуту своєї продукції та надання послуг, прискорення та стабілізації процесу накопичення капіталу, збільшення виробничих можливостей та підвищення конкурентоспроможності, зокрема ділової репутації як виконавця державного замовлення.
4. У країнах Європейського Союзу економіка спирається на підприємства малого і середнього бізнесу, які надають роботу більше 70% зайнятого населення у приватному секторі економіки. Серед фінансових заходів програми найбільш значущими є: зниження рівнів оподаткування та полегшення доступу на ринки капіталів; кооперація соціальних партнерів. Конституційна реформа та останні зміни у правовому полі України свідчать про посилення ролі місцевих органів влади та чіткіше розмежування цілей і завдань територіального розвитку між органами влади різного рівня. В системі регіонального економічного розвитку програми і прогнози, визначені законодавством країни, є з одного боку, основними орієнтирами, а з іншого боку – продуктами діяльності структур з підтримки підприємництва.
5. Світова практика засвідчує провідну роль держави у формуванні законодавчої і нормативної бази підприємницьких структур, виходячи з таких основних передумов: пріоритетності розвитку малого і середнього бізнесу, його важливого значення для економіки регіонів; обмеженості кадрового, фінансового та технологічного потенціалу такого бізнесу, що ускладнює його участь у розробці і реалізації державних регіональних програм; необхідності гарантування стабільного правового поля реалізації програм, передусім для потенційних інвесторів та суб’єктів бізнесу. Важливими на регіональному рівні є розпорядження та постанови державних адміністрацій у сфері регуляторної політики і підтримки підприємництва, Державний комітет з розвитку підприємництва, який має  представництва в обласних центрах та  інших великих містах, спеціалізовані організації з розбудови системи підтримки розвитку підприємництва та реалізації регіональних проектів і програм.
6. У фінансовому забезпеченні (підтримці) підприємницької діяльності в регіоні домінують капітальні інвестиції, до яких належать інвестиції в основний капітал (основні засоби), інші необоротні матеріальні активи; витрати пов’язані з удосконаленням об’єкта, що зумовлюють збільшення майбутніх економічних вигод, первинно очікуваних від використання об’єкта, і на суму яких збільшується первісна вартість основних засобів (капітальний ремонт будівель, споруд, машин та обладнання; інвестиції у необоротні (нематеріальні активи), а також інші витрати. Як свідчить дисертаційне дослідження, найбільші обсяги інвестицій в основний капітал надходять за рахунок власних коштів підприємств, кредитів банків та інші позики. На внутрішньорегіональному рівні найбільша частка інвестицій належить місту Тернополю та Тернопільському району відповідно 43,3% та 9,3 % до всього обсягу області.
7. Для регіонів Західноукраїнського економічного району, як і для України в цілому, характерна спадна тенденція щодо кількості збиткових підприємств. Порівняльний аналіз основних показників структури бюджету України та Тернопільської області засвідчив зростаючу тенденцію у доходах, з яких найбільша частка – податкові надходження, в тому числі й з прибутку підприємств, від власності і підприємницької діяльності. У Тернопільській області видатки на економічну діяльність становлять понад 7,0 %, а доходи від податку на прибуток підприємств та від власності й підприємницької діяльності – більше 20,0 %, що вказує на недостатню фінансову підтримку підприємництва.
8. Застосування кореляційного аналізу для виявлення стохастичних зв’язків до даних про розвиток підприємництва в Тернопільській області виявило, що видатки на підтримку підприємництва в області за останні роки є одним з найважливіших чинників створення нових суб’єктів підприємництва. При цьому на основі кореляції виведений чіткий причинно-наслідковий зв’язок між показниками витрат на розвиток підприємництва і кількістю діючих суб’єктів, виручкою від реалізації продукції, а також чисельністю зайнятих в малому підприємництві. Заходи з підтримки розвитку підприємництва позитивно впливають на зайнятість населення регіону. 
9. Найбільш розвиненими країнами в системі соціального партнерства, яке виявляється у політиці держави відносно підтримки малого і середнього бізнесу, є Німеччина, Швеція, Австрія та інші. Саме в цьому аспекті принципи соціального партнерства повинні бути імплементовані у систему підтримки підприємництва Тернопільської області та інших регіонів через програми підтримки малого і середнього бізнесу. При цьому важливим елементом соціального партнерства є укладання колективних договорів і угод. Ключовою ознакою соціального партнерства є неформальні угоди, а насамперед, соціальна відповідальність всіх сторін при їх укладанні й реалізації, оскільки орієнтація на стратегію соціального партнерства у регіональному розвитку виступає гуманістичним вектором суспільного розвитку регіонів і важливою конкурентною перевагою в сучасному бізнес-просторі. У цьому процесі актуалізується фінансовий аспект.
10. Відповідно до принципів побудови партнерських структур з підтримки підприємництва у регіоні основні завдання партнерства полягають у тому, щоб всебічно сприяти та узгоджувати розвиток малого і середнього бізнесу з соціально-економічним розвитком регіону, загальнодержавними та міжнародними пріоритетами; активно консультувати представників малого і середнього бізнесу про можливості і перспективи реалізації проектів і програм; залучати фінансові ресурси на реалізацію попередньо опрацьованих проектів і програм. 
2) Вырезано.

3) Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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