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Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
ВСТУП

Актуальність теми. Участь України в інтеграційних процесах визначає її включення у світові економічні структури, зокрема до Світової організації торгівлі (СОТ), за умов процесу максимального врахування національних інтересів. Реалізація положення Генеральної угоди щодо тарифів і торгівлі (ГАТТ) з питань тарифного і нетарифного регулювання, дозволяє захистити інтереси споживачів та обмежити доступ неякісних іноземних товарів на внутрішній ринок. 
Якість – комплексне поняття, що характеризує ефективність усіх сторін життєдіяльності як людини, так і суспільства в цілому. Підвищення якості у ринковій економіці виступає найважливішим фактором соціального рівня життя, економічного розвитку та екологічно безпечного довкілля. 
У сучасній науковій літературі і практиці існують різні трактування поняття якість. Так, Міжнародна організація стандартизації визначає якість як сукупність властивостей і характеристик продукції чи послуг, що додають їм здатність задовольняти обумовлені чи передбачувані потреби. Якість можна представити у вигляді піраміди, нагорі якої знаходиться TQM – тотальний менеджмент якості, що передбачає високу якість всіх видів діяльності. 
Послідовна інтеграція нашої країни до західноєвропейської спільноти передбачає не лише узгодження законодавства. А також зміни в регуляторних процесах управління якістю та гармонізацію з системами Європейського Союзу.  Насамперед, це пов’язано з формуванням високого організаційно-технічного рівня виробництва та належних умов праці. Якість включає обґрунтованість прийнятих управлінських рішень, систему планування. Особливе значення мають контроль якості технологічних процесів, своєчасне виявлення браку. Якість продукції є складовою і наслідком рівня якості процесів управління, функціонування виробничих систем. 
Слід зазначити, що переважна частина сучасного світового співтовариства представлена пропозицією товарів високої якості. Кожний з них втілює в собі як споживчу вартість, так і цінову вартість. Рівень якості відбиває ефективність всіх форм правово-організаційних виробничих структур. Саме тому в країнах світової організації торгівлі знайшли широке використання системи управління якістю. Виробник повинен виявляти турботу про якість на протязі усього періоду споживання продукту, що передбачає обслуговування її після реалізації. Це особливо важливо для товарів, що відрізняються складністю експлуатації програмних продуктів. 
Як відомо, в умовах командно-адміністративного управління якість трактувалась лише з позиції виробника. У ринковій економіці якість розглядається виходячи з потреб споживача, тут безпосередньо враховується думка споживача щодо якості товарів та послуг. 
Дійсно, поняття якості продукту у відповідності до вимог споживача може складатись лише в процесі споживання. Ідея такого підходу до визначення якості продукції належить вченим Дж. Ван Етингеру і Дж. Ситтигу [11]. Ними розроблена соціальна сфера науки кваліметрія. В цілому кваліметрія – наука про засоби виміру і квантифікації показників якості. Кваліметрія дозволяє давати кількісні оцінки якісним характеристикам товару. Вона виходить з того, що якість залежить від великого числа властивостей розглянутого продукту. Необхідно також враховувати й умови, у яких продукт буде використаний [219].

Надійними засобами забезпечення процесів  підвищення якості виступає стандартизація і сертифікація, які не обмежуються тільки виробничими технологіями, машинами і механізмами, а поширюються на більш широке коло об'єктів суспільних відносин. Все це тісно пов'язане з економікою, яка, в свою чергу, займається раціональним використанням ресурсів — трудових, матеріальних, фінансових, інформаційних тощо.
Національна система стандартизації та сертифікації України сформована порівняно недавно, проте вона певною мірою вже забезпечує захист внутрішнього ринку. Вдосконалення функціонування системи стандартизації пов'язані з постійною зміною вимог зовнішньоекономічних партнерів, гнучкістю світових систем регулювання товарообігу та потребами національного ринку. До пріоритетних напрямів робіт із стандартизації відносяться безпека та екологія, інформаційні технології, ресурсозбереження.
Щодо системи сертифікації, то вона направлена на встановлення відповідності продукції, процесів чи послуг заданим у нормативних документах критеріям і вимогам. Сертифікація  являє собою досить складний комплекс дій, безпосередньо пов'язаних з оцінкою відповідності, із забезпеченням незалежної і неупередженої оцінки якості продукції. Як одна з достовірних і офіційних форм підтвердження відповідності, сертифікація в значній мірі визначає рівень конкурентоспроможності, а отже, і розвиток виробництва, його рентабельність та ефективність.
Вагомий внесок у вирішенні теоретичних, методичних та практичних проблем управління якістю, стандартизації та сертифікації вносять праці як вітчизняних, так і зарубіжних вчених: Л. Альперіна, П. Бєлєнького, Р. Бичковського, В. Верстана, Л. Віткіна Г. Вороніна, В. Гончарова, П. Калити, Ю. Койфмана, Д. Коршунова, В. Лемінга, В. Маматова, М. Мухаровського, В. Новікова, В. Окрепілова, О. Сергєєва, В. Тетери, Г. Фіничука, В. Фоміна, С. Фомічова, В. Шинкаренка, Я. Юзьківа, В. Якубовського. Між тим, за наявності великої кількості науково-прикладних розробок серед них все ж таки спостерігається нестача робіт, які були б пов’язані з вирішенням проблем формування систем управління якістю в контексті вимог Світової організації торгівлі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Національного університету водного господарства та природокористування за темами „Розробка теоретико-методологічних засад регіональної політики просторового розвитку в умовах європейської інтеграції (№ Д.Р. 01045005618) та „Реформування міжбюджетних відносин та оптимізація ресурсно-екологічного і соціально-економічного облаштування регіональних просторових систем” (№ Д.Р. 0107U0004180). В рамках даних тем автором особисто досліджено концептуальні аспекти трансформації, особливості функціонування національної системи управління якістю товарів та послуг та запропоновано до впровадження науково-методичні рекомендації щодо її розвитку.

Мета і завдання досліджень. Метою досліджень є обґрунтування теоретично-методичних положень щодо формування систем управління якістю та їх вдосконалення відповідно до вимог СОТ.  Реалізація мети дисертаційної роботи зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

– дослідити особливості розвитку систем управління якістю та захисту прав споживачів в господарському комплексі країни;

– визначити сутність, функціональність та пріоритетні  напрямки розвитку стандартизації, сертифікації та акредитації систем управління якістю;

– вивчити зарубіжний досвід використання систем управління якістю та сертифікації;

– сформувати інституційні засади вдосконалення систем управління якістю, стандартизації та сертифікації;

– проаналізувати ефективність розробки, впровадження, функціонування системи управління якістю на підприємстві;

– обґрунтувати стратегію і тактику переходу на нову міжнародну версію стандартів з управління якістю;

– вдосконалити методичні підходи формування порядку проведення внутрішніх аудитів систем управління якістю.

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання національної системи управління якістю товарів та послуг в умовах реалізації загальних стратегій України щодо членства у СОТ.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні положення трансформації та розвитку національної системи управління якістю продукції, товарів та послуг в умовах  розвитку інтеграційних процесів з ЄС. 

Методи дослідження. Теоретичним та методологічним підгрунтям дослідження виступають положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, сучасні міжнародні правово-нормативні матеріали щодо підвищення якості продукції, метрології, стандартизації, сертифікації та акредитації.

У процесі дослідження використовувалися різні методи, зокрема: методи теоретичного узагальнення - для уточнення понятійного апарату; аналізу і синтезу – для класифікації принципів, методів і напрямків управління якістю; статистичного дослідження, формалізації і економіко-математичного моделювання – для діагностики процесів управління якістю; системний та процесний підходи – для розробки методичного забезпечення формування систем управління якістю.

Інформаційною базою досліджень є законодавчі та нормативні акти, офіційні статистичні дані і річна звітність підприємств з питань управління якістю товарів та послуг.

Наукова новизна отриманих результатів. Основним науковим результатом є теоретичні і методичні положення формування системи управління якістю, що полягають у такому:

Вперше:

– визначено сутність трансформації та розвитку процесів  управління якістю товарів та послуг, що передбачає спрямовану державну політику, по-перше, на опрацювання ефективного соціально-економічного механізму запровадження систем управління якістю та оцінки їх впливу на результативність функціонування суб’єктів господарювання;  по-друге, на визначення заходів правового регулювання та механізмів фінансування, кредитування, державної підтримки підприємств, що впроваджують СУЯ; по-третє, підвищення якості життя населення;

Удосконалено:

– стратегію і тактику переходу на нову міжнародну версію стандартів з управління якістю, який на відмінну від існуючої в нашій країні системи стандартизації встановлює єдиний, визнаний у всьому світі, порядок до оцінки систем якості та регламентації відносин між виробниками і споживачами продукції;
– інформаційно-організаційний механізм забезпечення управління якістю та сертифікації як на загальнодержавному, так і  регіональному рівнях, використання яких зумовлює активізацію робіт у сфері підвищення якості, пропагування та впровадження ефективних методів системного управління, що застосовуються у розвинутих країнах світу . 
Набули подальшого розвитку:

– методичні підходи до проведення внутрішнього аудиту на етапі розробки та визначення ефективності функціонування систем управління якістю на підприємствах, які дозволяють на основі систематизації та економічного аналізу результатів оцінювання виявити тенденції та пріоритети розвитку суб’єктів господарювання .

Практичне значення отриманих результатів, полягає у тому, що їх реалізація передбачає використання ефективного механізму трансформації та розвитку національної системи  управління якістю, забезпечує моніторинг, підвищує результативність функціонування діючих на підприємствах систем управління якістю.

Теоретичні надбання  автора використані в розробках Держспоживстандарту України (довідка № 6139-5-6/16 від 24.06.2008 р.), ДП „УкрНДНЦ” (довідка № 161 від 19.03.2007 р.). Практичні рекомендації дисертаційного дослідження впроваджено на ДП „Волиньстандартметрологія” (довідка № 104 від 17.03.2005 р.), СКФ „Луцький підшипниковий завод” (довідка № 2226/10 від 10.05.2006 р.), ВАТ „Луцький автомобільний завод” (довідка № 116/05 від 12.09.2006 р.),  ВАТ „Електротермометрія” (довідка № 197 від 16.10.2006 р.), ВАТ „Ковельмолоко” (довідка № 69 від 10.01.2007 р.),  ВКФ „Луцьккондитер” (довідка № 117 від 12.05.2007 р.), а також в діяльності Волинського обласного управління у справах захисту прав споживачів (довідка № 161 від 12.09.2007 р.).

Основні положення дисертації застосовуються в навчальному процесі Національного університету водного господарства та природокористування з дисципліни „Стандартизація та сертифікація у природничій сфері” (довідка № 121/10 від 9.11.2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладені в дисертації та запропоновані до захисту, отримано автором особисто. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, що є результатом роботи здобувача й складає його індивідуальний внесок.

Апробація результатів досліджень. Основні результати досліджень доповідались на міжнародних науково-практичних конференціях та семінарах: „Рекреаційна індустрія: досвід, проблеми, перспективи розвитку” (м. Луцьк, 5–6 червня 2000 р.); „Сучасна економічна теорія та проблеми її застосування”  (м. Львів, 5 – 6 вересня 2002 р.); „Проблеми і механізми відновлення ресурсного потенціалу в контексті євроінтеграції” (м. Рівне, 19 червня 2006 р.); „Ефективне використання природно-ресурсного потенціалу як чинник оптимізації просторового розвитку регіонів” (м. Луцьк, 9 – 10 вересня 2004 р.); „Корпоративне управління в Україні: менеджмент, фінанси, аудит” ( м. Рівне, 4 – 5 травня 2006 р.); „Стратегія розвитку і  реалізації потенціалу АПК” (м. Житомир, 26 вересня 2008р.); „Проблеми і механізми  відновлення  ресурсного  потенціалу України  в  контексті  євроінтеграції 
(м. Рівне, 9 – 10 жовтня 2008 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 18 наукових праць, з них 2 колективні монографії, 2 навчальних посібники, 12 статей у фахових виданнях, 2 інших публікацій (загальний обсяг 34,1 др. арк., автору належить 13,5 др. арк.).

Обсяг і структура роботи. Структура роботи включає вступ, три розділи, висновки, загальним обсягом 165 сторінки машинописного тексту, містить 25 таблиці, 20 рисунків. Список використаних джерел складається з 230 найменувань, які розміщенні на 20 сторінках. Дисертація має 13 додатків на 29 сторінках.
Розділ 1

ТеоретиКо-методологічні основи  формування НАЦІОНАЛЬНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ, товарів та послуг
1.1. Концептуальні аспекти трансформації та розвиток системного управління якістю, товарів та послуг в Україні
Управління процесом підвищення якості товарів та послуг є невід’ємною частиною соціально-економічної політики кожної держави, яка бачить себе рівноправним партнером у міжнародному співтоваристві. Саме тому серед стратегічних пріоритетів сталого просторового розвитку України проблема підвищення якості функціонування всіх сфер національного господарського комплексу є однією з визначних. Проблеми поліпшення якості повинні розглядатись як неодмінна умова подолання труднощів перехідного періоду до ринкової економіки. 
Дієвим засобом подолання наявної економічної кризи та забезпечення національного відродження  нашої країни виступає вдосконалення структурно-функціональної системи управління процесами підвищення якості. На нашу думку, це обумовлено об’єктивними причинами: відсутністю єдиної стратегії взаємодії і взаємного впливу органів державної та регіональної влади, корпорацій, громадських організацій, підприємців на процеси підвищення рівня якості; недосконалістю інформаційної інфраструктури, яка б забезпечувала повну, достовірну і оперативну інформацію про захист прав та інтересів споживача. Практичне їх вирішення сприятиме визначенню внутрішньої і зовнішньої незалежності держави.
Л. Віткін, А. Сухенко, В. Польшаков, М. Миленко стверджують, що „підвищення якості – завдання довгострокове і безперервне. Економічні перетворення, необхідність інтеграції національного господарського комплексу у світову систему, торгівельні інтереси, вимоги екології та безпеки потребують принципово нового ставлення до якості” [9].
Основоположним документом, що визначає пріоритетні напрямки і стратегію вирішення проблем якості в нашій країні, є Концепція державної політики у сфері управління якістю продукції (товарів, робіт, послуг), яка була затверджена Указом Президента України „Про заходи щодо підвищення якості вітчизняної продукції”. Основна мета концепції – вирішення проблеми розробки ефективної системи та визначення механізмів забезпечення високої якості життєдіяльності населення; досягнення високого рівня конкурентоспроможності товарів, продукції, послуг; нарощування експортного потенціалу; формування передумов для залучення стратегічних інвестицій у перспективні види економічної діяльності [112, 210].
 Слід зазначити, що категорія якості є складним і суперечливим явищем. Якість означає сукупність властивостей продукту, що обумовлюють його придатність задовольняти певні потреби споживача. Міжнародні стандарти визначають якість як сукупність характеристик об'єкта, що стосуються його здатності задовольняти сучасні та майбутні потреби суспільства [117].  ДСТУ ISO 9000 – 2001. „Система управління якістю. Основні положення та словник” містить таке визначення: „Якість – ступінь, до якого сукупність власних характеристик задовольняє вимоги”. І далі: „ Характеристика – це відмінна властивість (товару), яка може бути власною або присвоєною, якісною або кількісною”, „Вимогою називають сформульовану потребу або очікування (стосовно товару), загальнозрозумілі або обов’язкові” [43].  З цих визначень можна зробити висновок, що за вихідну характеристику, скажімо, якості товару (продукції, послуг) необхідно прийняти його властивість.
В свою чергу під властивістю продукції слід розуміти об'єктивну особливість виробів, яка проявляється при їх створенні, експлуатації чи споживанні [29, 79]. Кожний конкретний вид виробу має безліч різноманітних властивостей. Їх сукупність дозволяє відрізнити його від іншої продукції. Всі властивості продукції можна розділити на прості й складні. До числа простих властивостей можна віднести  вантажопідйомність і швидкість автомобіля, потужність двигуна, зусилля пресу тощо. Прикладом складної властивості є надійність виробу.
Однак не всі властивості виробу однаковою мірою формують його якість. Перш за все враховуються лише ті функціонально корисні властивості, які значно впливають на результати споживання виробу (зберігання, транспортування, обслуговування, ремонт тощо). Слід зазначити, що підвищення рівня якості здійснюється на підставі поліпшення не всіх властивостей виробу, а лише тих, які впливають на виконання виробом його функцій.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
В основі інформаційно-організаційного механізму забезпечення управління якістю служить законодавча база, яка містить різні аспекти створення  та застосування нормативних документів щодо поліпшення якості товарів (продукції і послуг) стандартизації та сертифікації. Так, на розвиток системи стандартизації направлені наступні право-нормативні акти:

– Закон України "Про захист прав споживачів" (від 12.05.91р. № 1023-XII);
– Закон України " Про стандартизацію" (від 17.05.2001 р. № 2408-ІІІ);
– Закон України "Про підтвердження відповідності" (від 17.05.2001 р. № 2406-ІІІ);

– Закон України "Про акредитацію органів з підтвердження відповідності" (від 17.05.2001 р. № 2407-ІІІ);
– Декрету Кабінету Міністрів України "Про державний нагляд за додержанням стандартів, норм і правил та відповідальність за їх порушення" (від 08.04.93 р. № 30-93);
– Декрет Кабінету Міністрів України " Про стандартизацію і сертифікацію" від 10 травня 1993 року № 46-93;

– Постанова Кабінету Міністрів України "Про організацію роботи, спрямовану на створення державних систем стандартизації, метрології та сертифікації" від 25 травня 1992 року № 269;
– Постанови Кабінету Міністрів України "Про організацію проведення сертифікації продукції" (від 27.02.92 р. № 95);
– Постанова Кабінету Міністрів "Про створення національного автоматизованого інформаційного фонду стандартів" від 1 лютого 1995 року № 84 т.ін.
Нормативні документи із стандартизації розподіляють за такими категоріями: міжнародні стандарти; державні стандарти України (ДСТУ); галузеві стандарти України (ГСТУ); стандарти науково-технічних та інженерних товариств і спілок України(СТТУ); технічні умови України (ТУУ); стандарти підприємств (СТП) [226].

До міжнародних стандартів, які з кожним роком знаходять все більше поширення в Україні, можна віднести стандарти ISO серії 9000,10000,14000,19000 та SA 8000.

Стандарти ISO серії 9000 були розроблені технічним комітетом ISO/TK 176 у результаті узагальнення накопиченого національного досвіду різних країн щодо розроблення, впровадження та функціонування систем якості. Вони не стосуються конкретного сектора промисловості або економіки і представляють собою настанови з управління якістю, які включають загальні вимоги щодо забезпечення якості виробів і побудови елементів якості.
Стандарти ISO серії 9000 та 10000 містять правила проведення процедури сертифікації, а також вимоги до експертів, які здійснюють перевірку системи якості міжнародних стандартів ISO серії 9000 і 10000 [118, 119].
Стандарти ISO серії 14000 є базовими, тобто вони можуть застосовуватись як в процесі виробництва, так і організаціями, що надають послуги в масовому і одиничному виробництві. Перевага стандартів ISO серії 14000 полягає в тому, що вони створені для всіх сфер діяльності шляхом подання міжнародної системи або методів визначення захищеності навколишнього середовища, контролю інформації щодо страхування, коректного, зрозумілого для спо​живача і для повторного використання продуктів, а також інформації для запобігання торговим бар'єрам [120].

Державні стандарти затверджує Державний комітет України з питань технічного регулювання та споживчої політики (Держспоживстандарт України), а стандарти в галузі будівництва та промисловості будівельних матеріалів –Мінбудархітектури України. До державних стандартів України прирівнюються державні будівельні норми і правила, а також державні класифікатори техніко-економічної та соціальної інформації. В якості державних стандартів України використовуються також державні стандарти колишнього Союзу (міждержавні стандарти), що передбачено угодою про проведення країнами СНД погодженої політики в сфері стандартизації, метрології та сертифікації [21].
Галузеві стандарти розробляють за відсутності державних стандартів України
чи у разі необхідності встановлення вимог, які перевищують або доповнюють вимоги державних стандартів [21].
Стандарти науково-технічних та інженерних товариств і спілок розробляють у разі необхідності поширення результатів фундаментальних та прикладних досліджень, одержаних в окремих галузях знань чи сферах професійних інтересів [24, 25].

Технічні умови (ТУ) – розробляють для встановлення вимог, що регулюють відносини між постачальником (розробником, виробником) продукції, для якої відсутні державні чи галузеві стандарти або в разі необхідності конкретизації вимог зазначених документів [22].

Стандарти підприємства розробляють на продукцію (процеси, послуги), які виробляють і застосовують (здійснюють, надають) лише на конкретному підприємстві [23].
Відповідно до специфіки об'єкта стандартизації, складу та змісту вимог, встановлених до нього, для різних категорій нормативних документів із стандартизації розробляють стандарти: основоположні, на продукцію, послуги, на процеси, на методи контролю (випробувань, вимірювань, аналізу).

Основоположні стандарти встановлюють організаційно-методичні та загальнотехнічні положення для певної галузі стандартизації, а також терміни і визначення, загальнотехнічні вимоги і правила, норми, що забезпечують впорядкованість, сумісність, взаємозв'язок та взаємоузгодженість різних видів технічної та виробничої діяльності під час розроблення, виготовлення, транспортування та утилізації продукції, охорону навколишнього природного середовища.
На продукцію і послуги розробляються: стандарти загальних технічних умов, які повинні мати загальні вимоги до груп однорідної продукції, послуг; стандарти технічних вимог, які мають містити вимоги до конкретної продукції, послуги (групи конкретної продукції, послуг). 
Стандарти на процеси встановлюють вимоги до методів (способів, прийомів, режимів, норм) виконання різного роду робіт у технологічних процесах розроблення, виготовлення, зберігання, транспортування, експлуатації, ремонту і утилізації продукції (послуг), що забезпечують їх технічну єдність і оптимальність.
Стандарти на методи контролю (випробовувань, вимірювань, аналізу) встановлюють послідовність робіт, операцій, способи (правила, режими, норми) і технічні засоби їх виконання для різних видів та об'єктів контролю продукції.

На сьогодні стандарти містять обов'язкові та рекомендовані вимоги. До обов'язкових вимог належать:
– вимоги, що забезпечують безпечність продукції, процесів та послуг для життя, здоров'я і майна населення, їх сумісність та взаємозамінність, захист навколишнього природного середовища і вимоги до методів випробувань цих показників;

– положення, що забезпечують технічну єдність під час експлуатації продукції (термінологія, умовні позначення та символи, маркування та етикетування продукції);

– метрологічні правила, вимоги та положення, що забезпечують достовірність та однаковість вимірів.

Рекомендовані вимоги підлягають безумовному виконанню, якщо:
– це передбачено чинними актами законодавства чи регламентами;

– ці вимоги включено до договорів на розроблення тощо.
З метою послідовного розмежування обов'язкових вимог та вимог нормативних документів, основоположних стандартів національної системи стандартизації введені такі документи як регламент, технічний регламент і зводи правил. Вимоги стандарту стають обов’язковими за умови посилання на нього в законодавчих актах та регламентах. Необхідно забезпечити поступову заміну категорій нормативних документів, що прирівнюються до стандартів, на якщо в них містяться обов’язкові вимоги.
 Слід зазначити, що зводи правил розробляють на обладнання, конструкції, технічні системи, вироби одного й того ж чи подібного функціонального призначення, але які різняться між собою конструктивним виконанням чи принципом дії і для яких аспекти проектування, виготовлення чи встановлення, монтажу, експлуатації чи утилізації є визначальними для їх безпечного функціонування (житлові і промислові будівлі та споруди, котли, посудини, що працюють під тиском, компресорне обладнання тощо).

Зводи правил розробляють та затверджують як на національному так і на галузевому рівнях. Останні формуються за відсутності національних вимог чи в разі необхідності встановлення вимог, які перевищують чи доповнюють вимоги національних зводів правил. Вимоги галузевих зводів правил не повинні суперечити вимогам національних зводів правил.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Як свідчать результати досліджень, покладання функцій технічного регулювання в нашій країні на центральні органи виконавчої влади (ЦОВВ), до компетенції яких віднесено сфери діяльності та галузі економіки, суперечить законам та положенням, що регламентують діяльність цих органів (Додаток Б). Недосконалість розмежування їх компетенції та повноважень, нестабільне бюджетне фінансування сприяє комерціалізації наглядових функцій. Як наслідок, створюються госпрозрахункові структури, які оцінюють стан обладнання, проводять експертизу та регламентацію нових речовин, матеріалів, продукції, що надходять на ринок.

Така ситуація викликає критичні зауваження з боку закордонних торгових партнерів, а також експертів країн-членів Світової організації торгівлі (СОТ) чи Європейського Союзу на переговорах щодо вступу до цих організацій. Заява Держстандарту України в грудні 1996 року щодо приєднання до Кодексу усталеної практики розроблення, прийняття і застосування стандартів Угоди про технічні бар’єри в торгівлі СОТ (Угода ТБТ) не була підтверджена дотриманням цього Кодексу всіма суб’єктами, що розробляють та приймають нормативну документацію [104].
Сертифікація залишається  в Україні основною формою підтвердження відповідності продукції встановленим вимогам. Проте, підтвердження відповідності лише третьою стороною не завжди є виправданим з погляду витрат часу і коштів, тобто сертифікація не для всіх видів продукції адекватна ризику споживача. В світовій практиці, зокрема в країнах Європейського Союзу, щодо різних видів продукції встановлюється кілька можливих форм та способів підтвердження відповідності, з яких можливо зробити вибір. Крім того, закони що запроваджують обов’язкову сертифікацію, містять лише загальну вимогу про обов’язкову сертифікацію, не чітко окреслюючи сферу введення обов’язкової сертифікації і не регламентуючи вимог, на відповідність яким повинна здійснюватися сертифікація. У європейських країнах  на багато видів продукції діють закони прямої дії, прийняті на базі директив ЄС, які вимагають обов’язкового підтвердження відповідності і підлягають безумовному виконанню (див. підрозділ 1.3).
Суттєве значення для дієвості національної системи управління якістю мають правила та процедури акредитації, яка представляє незалежну атестацію компетентності, неупередженості і чесності органів з оцінки відповідності (ООВ) та органів, що ведуть відповідну діяльність. Міжнародна практика підтвердила важливу роль акредитації в усуненні технічних бар’єрів в торгівлі та сприянні захисту фундаментальних прав людини. 
До інформаційно-нормативних документів з акредитації в нашій країні належать:
– ДСТУ 3411-96, що встановлює основні вимоги до органів з сертифікації продукції, враховує положення настанов ISO 27, ISO/IEC56 і 65, також рекомендації ДСТУ EN 45011-98, який є ідентичним європейському стандарту EN 45011;

– ДСТУ 3420-96, що встановлює такі ж вимоги до органів сертифікації систем якості, враховує положення настанов ISO/IEC 39 і 62, а також рекомендації ДСТУ EN 45012-98, який є ідентичним європейському стандарту EN 45012. Крім того, зазначений стандарт ураховує вимоги ДСТУ ISO 10011-97 (3 частини), ідентичного відповідним міжнародним стандартам ISO;

– ДСТУ 3412-96, що встановлює загальні вимоги до випробувальних лабораторій (центрів), їхні права, обов'язки, враховує вимоги настанови ISO/IEC 25, а також рекомендації ДСТУ EN 45001-98, який є ідентичним європейському стандарту EN 45001.

На жаль, результати роботи з проведення акредитації в нашій країні ще не визнаються за кордоном. Це пояснюється повільною підготовкою Національного агентства з акредитації (НААУ) до вступу у міжнародні та європейські організації з акредитації.
Підвищенню ефективності стандартизації, сертифікації та акредитації сприятиме подальший розвиток та удосконалення системи технічного регулювання та захисту прав споживачів у таких напрямках [115, 228]:
– приведення національної системи технічного регулювання та захисту прав споживачів України до діючої в країнах-членах ЄС;
– усунення невиправданих технічних бар'єрів, що стримують підвищення ефективності виробництва, вихід української продукції на світовий ринок, а також перешкоджають розвитку підприємницької діяльності;
– удосконалення інфраструктури та системи управління у сфері технічного регулювання та захисту прав споживачів;
– суттєве покращання рівня захисту споживачів і забезпечення балансу інтересів у трикутнику „споживач – виробник – влада”;
–  розвиток секторального законодавства;
–  оновлення застарілої інформаційно-нормативної бази;

–  поетапний перехід від обов'язкової сертифікації до оцінки відповідності 
продукції вимогам, встановленим у технічних регламентах; 
·  перегляд Переліку продукції, яка підлягає обов'язковій сертифікації, на основі аналізу ризиків для життя, здоров'я людей, навколишнього середовища; 

·  здійснення сертифікації відповідно до правил і процедур, адаптованих до міжнародних;
·  створення ефективного ринкового нагляду;
·  створення національної системи контролю за безпечністю харчової продукції з метою забезпечення належного захисту прав споживачів; розмежування функцій наглядових органів; 
·  прийняття узгоджених заходів органами виконавчої влади та організаціями, які здійснюють контроль і оцінку відповідності (сертифікацію) харчової продукції;
·  здійснення заходів щодо підвищення координаційної ролі Держспоживстандарту у сфері стандартизації відповідно до Кодексу доброчинної практики з розроблення та прийняття стандартів;

·  організація роботи щодо звернень громадян та проведення перевірок дотримання законодавства про захист прав споживачів згідно із Законом „Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності”;

– забезпечення бюджетними коштами робіт із стандартизації та метрології, завдань Державної програми стандартизації та розвитку еталонної бази на 2006 –2010 роки;

– узгодження норм Законів „Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти”, „Про стандартизацію” і „Про метрологію та метрологічну діяльність” стосовно проведення тендерних процедур.

1.3. Зарубіжний досвід використання систем сертифікації та управління якістю товарів та послуг
Набуття Україною членства у СОТ сприятиме інтенсифікації розвитку зовнішньоекономічної діяльності як її регіонів, так і країни загалом. Входження в світовий економічний простір передбачає не тільки відкриття нових товарних ринків, а й можливість одночасного захисту національного товаровиробника в конкурентоспроможному середовищі. В цьому плані вельми корисним є багаторічний досвід країн світової організації торгівлі з розробки та впровадження систем управління якістю. 
Слід визнати, що до головних завдань економіки розвинутих країн відносять підвищення продуктивності праці. Одночасно значна увага приділяється витратам, пов'язаним із виготовленням високоякісної продукції. Вони складаються з витрат на технічний контроль, на розробку і реалізацію заходів профілактичного характеру та втрат від браку [222]. Такий підхід дозволяє при низькому рівні собівартості отримувати високі прибутки і забезпечувати конкурентноздатність на світовому ринку. Досягається це лише в умовах функціонування систем сертифікації та управління якістю.
Системи сертифікації практично застосовуються у всіх країнах світу. В окремих з них вони здійснюється як в рамках регіональних співдружностей держав, так і на міжнародному рівні ООН, ISO, МЕК. На сьогодні в Європі діє близько 700 органів з сертифікації. В країнах Європейського Союзу та в країнах-членах Європейської асоціації вільної торгівлі сертифікується більше 5000 виробів. При цьому використовується більше 300 систем сертифікації. Всі вони взаємопов'язані і діють узгоджено.
Міжнародна практика сертифікації направлена на усунення технічних перешкод, які виникають при сертифікації продукції в різних країнах світу. В основі координації міжнародних відносин у сфері сертифікації є Генеральна угода з тарифів і торгівлі (ГАТТ), яка пропонує  спеціальні рекомендації для їхніх учасників (близько 100 країн) у сфері управління якістю продукції.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Для продовольчих товарів, продукції сільського і лісового господарства використовується сертифікація відповідності стандартам JAS, які розробляються Японською асоціацією сільськогосподарських стандартів. Сертифікація базується на випробуваннях (контролі) проб, відібраних випадковим способом із партії продукції. Безпосередній контроль проводять незалежні організації, зареєстровані Міністерством сільського, лісового і рибного господарства.
Отримати право застосування знаків JISC або JAS іноземному виробнику доволі важко, так як це передбачає ведення всієї документації і листування японською мовою. В деяких випадках закордонні організації на основі погодження (договорів) можуть отримати право проводити перевірку якості, проставляти відповідні знаки і здійснювати інспекційні перевірки в своїх випробувальних лабораторіях під контролем Міністерства внутрішньої торгівлі і промисловості Японії. Так, знак VCCI, який проставляється на продукції, означає її електромагнітну сумісність. Знак SG підтверджує безпечність споживачів товарів. Знак Т означає безпеку продукції побутової електротехніки і електроніки, що імпортується і проходить обов'язкову сертифікацію. Порядок отримання права наносити ці знаки визначений Міністерством внутрішньої торгівлі і промисловості.
Слід зауважити, що досвід Японії в сфері управління якістю та сертифікації товарів знайшов широке застосування в країнах Азії, Африки і латинської Америки, які розвиваються.

Сертифікація систем управління якістю відіграє важливу роль в тих галузях, де не можуть бути розроблені стандарти на продукцію, які зазвичай відповідають багатьом інтересам, незалежно від того, на що вони поширюються. Саме тому часто виникає питання, який з механізмів сертифікації кращий – продукції чи систем управління якістю. 3арубіжний досвід довів доцільність кожного з цих механізмів. Співставлення основних етапів сертифікації як продукції, так і систем управління якістю відображено в табл. 1.2 [116, 226]. 
Переваги одного механізму над іншим, а також їх недоліки можна оцінити лише в окремих соціально-економічних і технологічних ситуаціях, з якими стикаються постачальники кожної країни, та щодо кінцевої мети постачальника. Однак варто зазначити, що в більшості розвинутих країн перевага надається сертифікації систем управління якістю, а вже після цього вводиться в дію механізм сертифікації продукції [201].

Велику низку ідей формування та розвитку систем управління якістю продукції (УЯП) розробили вчені та провідні спеціалісти США. В цій країні домінує теорія комплексного УЯП, що передбачає адміністративну діяльність організації, яка складається з чотирьох етапів: встановлення вимог до якості, оцінка відповідності продукції, вжиття заходів при невідповідності, подальше підвищення вимог до якості. Така система дозволяє організації проектувати, виробляти і обслуговувати продукцію найекономніше і при цьому повніше задовольняти потреби споживача [222].
На думку М. Шаповала, новизна сучасного підходу до УЯП у США полягає в тому, що тут здійснюється інтеграція всіх раніше розроблених і перевірених на практиці методів у добре продуману і реальну систему. Діяльність з поліпшення якості поширюється на всю структуру організації, вона має багатогранний характер, у ній беруть участь весь персонал, всі підрозділи, роботу яких координує відділ управління якістю.



Таблиця 1.2
Основні етапи сертифікації продукції та систем управління якістю 
	Етапи сертифікації СУЯ
	Етапи сертифікації продукції

	Оцінювання системи управління якістю постачальника за визначеним стандартом щодо забезпечення якості. Визначаються тільки можливості щодо вироблення продукції.
	Оцінювання системи виробництва постачальника, яка визначена стандартом на продукцію, яку використовують у схемі сертифікації, спільно з оцінюванням системи якості постачальника, що визначена придатним стандартом забезпечення якості.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	Реєстрація системи управління якістю постачальника в Реєстрі постачальників. Видається сертифікат, який підтверджує виконання певного стандарту забезпечення якості (для відповідної продукції).
	Випробування і дослідження за специфічним стандартом на продукцію, а також для гарантування її відповідності до певного стандарту забезпечення якості.


	
	

	
	

	
	

	Позначення реєстрації системи у вигляді логотипу відповідності, але який не може бути поставлений на продукції .
	Позначення відповідності продукції за допомогою сертифіката або знака відповідності, який ставлять на продукцію або упаковку.

	
	

	
	

	
	

	
	

	Нагляд за системою управління якістю гарантування її безперервної відповідності до стандарту забезпечення якості, який застосовують при цьому.
	Нагляд за продукцією чи системою якості для гарантування їх безперервної відповідності.

	
	

	
	

	
	


У США вважають, що контроль якості суттєво впливає як на створення конструкції високого технічного рівня, так і на високоякісне виготовлення і обслуговування продукції в сфері експлуатації. Тому контроль якості продукції посилюється на всіх стадіях життєвого циклу продукції, він носить не тільки перевірочний, але й аналітичний характер. Такий контроль прийнято називати всебічним. Він поділяється на чотири стадії: контроль за розробкою нової конструкції, вхідний контроль матеріалів і комплектуючих виробів, контроль якості виготовлення і контроль якості обслуговування продукції у споживача [222].

Контроль за розробкою нової продукції передбачає розробку і встановлення вимог до якості і технічного рівня майбутньої продукції. Зусилля вхідного контролю матеріалів і комплектуючих виробів спрямовані на те, щоб запускати у виробництво тільки ті з них, які повністю забезпечують якість готової продукції. Контроль якості виготовлення продукції передбачає план контролю, тобто розподіл контрольних операцій за перебігом технологічного процесу, забезпечення на фініші продукції, що відповідає заданим вимогам і задовольняє вимоги споживача. Передбачаються спеціальні випробування і дослідження, які забезпечують виключення причин виникнення дефектів.

Система всебічного контролю охоплює всю організацію, її підрозділи, групи персоналу і дозволяє здійснювати постійний, скоординований контроль за перебігом створення і виготовлення продукції. Такий підхід поширюється і на сферу обслуговування своєї продукції у споживача. Зрозуміло, що конкретний зміст дій у рамках всебічного контролю визначається особливостями організації, її структурою, масштабом і характером продукції.

Всебічний контроль якості є організаційною формою розподілу прав і обов'язків між підрозділами і персоналом, причетними до забезпечення якості. У такий спосіб вище керівництво організації звільняє себе від дріб'язкових турбот, і не витрачає час на подолання повсякденних непорозумінь у виробництві.

При здійсненні всебічного контролю американці прагнуть реалізувати два положення: всебічний контроль з одного боку – це справа кожного, з іншого – проголошення загальної турботи про якість потребує загальної відповідальності. Тому керівництво організації усвідомлює, що певні операції з поліпшення якості, які виконують окремі виконавці і підрозділи, можуть виконуватись належним чином лише в умовах, коли вони організовані в рамках сучасної системи управління якістю [226].
Однак остання може бути ефективною при одній неодмінній умові – її має очолити особисто керівник організації. Якщо він не приділяє якості більше ніж 50% свого робочого часу, то організація не може розраховувати на успіх.

Для поліпшення якості в нашій країні широко використовуються статистичні методи контролю. Формуються контрольні карти, які дозволяють систематизувати і накопичувати інформацію про дефекти продукції, що повторюються. Розробляються таблиці вибіркового контролю з поширенням результатів оцінки якості на всю сукупність продукції. Застосовуються методи теорії ймовірності як для оцінки надійності, так і для прогнозування змін інших показників якості. Складаються програми поліпшення якості, які передбачають систематизований перелік всіх необхідних заходів технічного, організаційного, економічного та соціального характеру, виконання яких дозволяє досягати встановленого рівня якості [222]. Тут знайшли широке впровадження стаціонарні (вмонтовані) технічні засоби контролю, в яких запрограмовано використовувати сучасні методи статистичного контролю. Такі засоби контролю не тільки накопичують, але й обробляють цю інформацію та видають необхідні дані для прийняття рішень. За прогнозом швидкий розвиток автоматизації і роботизації промислового виробництва сприятимуть формуванню нового підходу до контролю якості і вимог до спеціалістів у цій сфері.

Американські спеціалісти завжди прагнуть підкреслити склад​ність проблеми якості не тільки в глобальному масштабі, але й у кожному конкретному випадку. Для їх практики характерним є глибокий аналіз певного дефекту не для його виправлення, а для пошуку і усунення причини його виникнення. Такий спосіб виявляється ефективним і веде до стійкого поліпшення якості. Особливо ретельно розглядають ті випадки, коли причиною дефекту є дія людини. При цьому виходять з того, що голослівний та без​доказовий докір на адресу майстра, робітника або конструктора не сприяє правильному виявленню причини і розробці правильного способу її усунення.

Велике значення надається юридичній відповідальності виробників і продавців за якість. Так, виробник і торгове підприємство зобов’язані за законом компенсувати шкоду споживачу, яку він отримав внаслідок використання неякісної продукції. У судах введено таке поняття, як „сувора відповідальність за якість виготовленої продукції”. Використовуються два основні принципи: юридична відповідальність виробника і фірми-продавця за своєчасність вжиття негайних заходів з обслуговування продукції незадовільної якості або її заміні; наявність повної, точної і достовірної інформації про строк служби, безпеку і показники якості продукції. Відповідальність поширена не тільки за експлуатаційні властивості продукції, але й за її вплив на навколишнє середовище, безпечність в умовах експлуатації.

Взагалі в США система УЯП не розглядається як панацея, але на тих підприємствах, де вона розроблена і стабільно функціонує, результати відчутні: продаж продукції розширюється, репутація та імідж фірми підвищуються, витрати виробництва зменшуються, зростають прибутки. 

В Японії системи управління якістю повністю базуються на теорії комплексного управління якістю. Якість є турботою всіх працівників підприємства, а не окремого спеціалізованого підрозділу з управління якістю продукції [72].

Японський досвід полягає в тому, щоб у вивченні, розвитку і реалізації методів управління якістю беруть участь керівництво, всі підрозділи та робітники фірми, іншими словами — має місце всезагальна участь в управлінні якістю. Так, цілі та завдання фірми в галузі забезпечення якості безпосередньо розробляються вищим керівництвом на основі вивчення запитів споживачів і їх думок про якість виготовленої продукції. Всі підрозділи та їх працівники за своєю спеціалізацією забезпечують стійкий випуск продукції запланованої якості та, спираючись на пропозиції „гуртків” якості, постійно вдосконалюють якість виготовлення. Таким чином централізовано формуються не лише цілі поліпшення якості, а й ретельно розподіляються завдання щодо їх досягнення між підрозділами і професійними групами персоналу.

До характерних рис японського досвіду з організації робіт щодо поліпшення якості продукції слід віднести [72]:

1. Багаторічне послідовне і цілеспрямоване розв'язання проблем якості. В Японії ця робота здійснюється на основі вивчення, узагальнення та застосування всього прогресивного та сучасного, що накопичувала теорія і створювала практика в цій сфері. Початком послужило поступове освоєння методів контролю якості. 

2. Послідовна і наполеглива робота щодо налагодження системи вивчення запитів споживачів. Поступово виховувалося уважне ставлення до споживача і його вимог. Це цілком природно, оскільки саме споживач краще за будь-кого знає свої потреби і економічні можливості. З огляду на це можна стверджувати, що в Японії створювався культ споживача, культ замовника. Тут налагоджується чітка система поглибленого вивчення характеру і обсягу потреб, зокрема, з урахуванням психологічних чинників. Японські спеціалісти досягли досить великих успіхів у вивченні потреб як внутрішнього, так і зовнішнього споживача на міжнародному ринку. Це стало одним з домінуючих чинників широкого проникнення японських товарів на ринки багатьох розвинених країн.
3 Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
4. Складовою механізму інтеграції якісних характеристик та властивостей товарів є споживчо-вартісний підхід. Він базується на підвищенні рівня задоволеності потреб споживачів за рахунок збільшення корисності продукції та створення умов для зниження витрат виробництва на суму корисного ефекту споживчої вартості.

5. Реалізація державної політики у сфері управління якістю потребує опрацювання механізму запровадження систем управління якістю (СУЯ), використання сучасних моделей якості, функціонування яких регламентується стандартами ISO 9000, 14000, НАССР. За оцінкою міжнародних експертів з якості впровадження СУЯ сприяє зростанню економіки підприємств, регіонів та країни в цілому. 

6. До передумов розвитку та вдосконалення національної системи управління якістю відповідно до вимог СОТ слід віднести подальшу адаптацію українського законодавства до європейського. Як свідчать результати досліджень, при наявності великої кількості правово-нормативних документів, що мають відношення до якості товарів, захисту прав споживачів та охорони навколишнього середовища, вони фактично неузгодженні між собою, не створюють єдиного правового поля у розв’язанні проблем управління якістю.

7. Регламентуючою основою системного забезпечення процесів управління якістю служать нормативні документи з технічного регулювання, стандартизації, сертифікації, акредитації. Вони представляють собою створені на основі консенсусу, ухвалені визнаними органами та доступні широкому колу споживачів документи, які встановлюють загальні принципи, правила, характеристики, щодо конкретного виду діяльності або її результату.

8. Визначено, що стандартизація – це діяльність, яка полягає у встановленні положень, щодо розв’язання наявних чи можливих завдань з метою досягнення у певній сфері діяльності оптимального за існуючих умов ступеня впорядкування. Проте, як свідчать результати дослідження, в системі національної стандартизації нашої країни ще не визначенні її пріоритети. Одночасно, потребують прискорення процеси перегляду та актуалізації застарілих стандартів, Державної програми стандартизації на 2006-2010 рр.

9. В нашій країні сертифікація залишається майже єдиним засобом підтвердження відповідності, який виступає як механізм захисту споживачів від недоброякісних  і небезпечних товарів, що надходять на ринок України. На жаль, на сьогодні загальмовано перехід від обов’язкової сертифікації до оцінки відповідності за вимогами технічних регламентів. Результати робіт з вітчизняної акредитації не визнаються за кордоном. Повільно здійснюється підготовка Національного агентства з акредитації (НААУ) до вступу в міжнародні та європейські організації з акредитації.

10. Слід зазначити, що міжнародна практика сертифікації та акредитації направлена на усунення технічних перешкод, які виникають при їх проведенні відповідно до продукції в різних країнах світу. В основі міжнародних відносин у сфері сертифікації є Генеральна Угода з тарифів і торгівлі (ГАТТ), яка пропонує спеціальні рекомендації для їх вдосконалення.

11. Підвищенню якості сприятиме узагальнення та адаптація до вітчизняних умов досвіду розвинутих країн світу з сертифікації та акредитації. В дисертації узагальнено практику розробки та впровадження систем управління якістю на підприємствах Японії, США та Західної Європи. Сучасні вимоги до якості це не примха моди, а загально прийнята норма підприємницької діяльності, відповідь на запити споживачів, виробників та суспільства в цілому.

12. Європейська комісія оприлюднила ряд статистичних матеріалів щодо політики сприяння підвищення якості та конкурентоспроможності, складовими якої є впровадження систем управління якістю та екологічного управління, оцінка їх відповідності та постійне самовдосконалення. Використання системного підходу є обов’язковою умовою досягнення успіху у боротьбі за конкурентне виживання на світовому ринку. Складність вирішення цих питань в нашій країні пов’язана з довготривалою економічною кризою та низькою купівельною спроможністю більшості її громадян.
13. Результати висвітлені у Розділі 1 дисертації викладені в публікаціях [104, 106,111, 112, 113, 115, 116, 130, 131 ].
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