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ВСТУП

Актуальність теми. В Україні низькі темпи реалізації екологічно спрямованих інвестиційних проектів пояснюється розривом між нашою країною та розвинутими країнами в галузі охорони навколишнього природного середовища, при чому розвинуті країни пройшли цей шлях з нормальним станом економіки, а Україні ще належить пройти цей шлях, розпочавши його в умовах кризи фінансово-кредитної системи, при відсутності інфраструктури екологізації виробничої та невиробничої сфери та ефективної законодавчої бази. Сучасна ситуація на пасажирському автотранспорті характеризується відмовою підприємств від інвестування в екологічно спрямовані проекти, що пояснюється наявністю альтернативних проектів з більш високою нормою дохідності. 

Трансформаційні зміни в економіці України спонукають до подальшого науково-методичного та практичного дослідження питань ефективного використання інвестиційних ресурсів, як основи сталого розвитку та структурно-інноваційної перебудови української економіки, що підтверджується Програмою розвитку інвестиційної діяльності на 2002 – 2010 роки. При цьому важливою проблемою функціонування автотранспортної галузі стає прийняття обґрунтованого інвестиційного рішення, необхідного для реалізації Транспортної стратегії України на довгострокову перспективу і забезпечення конкурентоспроможного стану автотранспорту, що відповідає сучасним вимогам економічності, надійності та екологічної безпеки. Пріоритетність економічної оцінки інвестиційних проектів на підприємствах пасажирського автотранспорту вимагає врахування екологічних аспектів інвестування, тому що автотранспорт в Україні є джерелом 90 відсотків викидів шкідливих речовин у районах найбільшого зосередження людей і відповідальний за вкрай несприятливу екологічну ситуацію у багатьох містах України. 

Дослідженню проблеми оцінки ефективності інвестицій присвятили свої роботи такі західні вчені, як: Ван Хорн Дж. К., норкотт Д., Шарп У., Бригхем Ю.Ф., Холт Р.Н., Бромвич М. та багато інших; російські – Крилов Є.І., Ковальов В.В., Шапіро В.Д., Стоянова Є.С., Балабанов І.Т., Лімітовський М.А., Валдайцев С.В., Віленський П.Л., Лівшиц В.М. та інші; українські – Бланк І.О., Гриньов А.В., Пересада А.А., Ястремська О.М., Орлов П.А., Гойко А.Ф., Бузько І.Р., Вартанова Є.В., Голубенко А.А., Яковлєв А.І., 
Хобта В.М. та інші.

На особливу увагу заслуговують праці відомих вчених, які присвятили свої дослідження проблемі оцінки ефективності інвестицій на транспорті: Хачатуров Т.С., Кулаєв Ю.Ф., Волков Б.А., Шинкаренко В.Г., Дмитрієв І.А., Дейнека О.Г., Жарова О.М., Криворучко О.М. та інші.

З урахуванням наукових досягнень вчених-економістів необхідно теоретично узагальнити та практично вирішити актуальні проблеми з вдосконалення методичного забезпечення оцінки ефективності інвестиційних проектів на підприємствах пасажирського автотранспорту, що дозволить враховувати екологічний ефект проекту та приймати обґрунтовані інвестиційні рішення не тільки з фінансової, а й економічної  точки зору. Реалізація екологічно спрямованих інвестиційних проектів за підтримкою держави на підприємствах автомобільного пасажирського транспорту створює додаткові ефекти, що виникають на підприємстві, у інвестора (держави), споживача та  забезпечує подальше економічне зростання України, розвиток та якісне поліпшення перевізного процесу; розвиток конкурентного середовища на ринку транспортних послуг; прискорення модернізації виробничо-технічної бази автотранспортних підприємств, вихід її на світовий техніко-технологічний рівень; наближення до міжнародних стандартів, технічних, техніко-експлуатаційних та екологічних вимог у сфері транспортної діяльності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний у дисертаційній роботі напрям дослідження є складовою частиною науково-дослідної теми кафедри «Економіки підприємства» Харківського національного автомобільно-дорожнього університету, УДК 658 «Соціально-економічні проблеми розвитку підприємства в умовах ринку», номер державної реєстрації 0108U004607.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка методичного забезпечення відносно прийняття рішень про доцільність інвестування на підприємствах пасажирського автотранспорту, що враховує економічну та фінансову оцінку ефективності інвестиційних проектів.

Відповідно до мети дослідження у праці були поставлені такі завдання:

· узагальнити існуючи підходи до визначення ефективності інвестиційних проектів та встановити їх недоліки;

· провести комплексний аналіз пріоритетності інвестування підприємств автомобільного пасажирського транспорту;

· визначити головні напрямки вдосконалення методичного забезпечення з оцінки ефективності інвестиційних проектів автотранспортних підприємств;

· визначити критерії вибору об’єкта інвестування на підприємствах автомобільного пасажирського транспорту;
· визначити критерії вибору підприємства на рівні держави з метою підтримки екологічно спрямованих інвестиційних проектів.
Об’єктом дослідження є процес прийняття інвестиційного рішення на рівні підприємств пасажирського автотранспорту.

Предметом дослідження є теоретико-методичні положення організації інвестиційної діяльності на підприємствах пасажирського автотранспорту.

Методи дослідження. У дослідженні використовувалися методи порівняльного аналізу, систематизації, а також: аналіз та узагальнення існуючих підходів до визначення пріоритетності інвестування підприємств та оцінки ефективності інвестицій (для обґрунтування актуальності теми, мети та завдань дослідження); методи системного аналізу (для розробки методичного забезпечення комплексної оцінки якості перевізного процесу; комплексної оцінки рейтингу інвестування автотранспортних підприємств); метод експертних оцінок (для визначення якісних показників комплексної оцінки перевізного процесу, рейтингу інвестування автотранспортних підприємств; метод математичної статистики (для обробки та аналізу вихідних даних, виявлення тенденцій вихідних даних, виявлення тенденцій та закономірностей в зміні показників, що аналізуються, обґрунтування отриманих результатів); метод маржинального аналізу (для порівняння та вибору об’єкта інвестування з точки зору оптимального рівня зниження збитку навколишньому природному середовищу).

Інформаційною базою проведення дослідження є законодавчі та нормативні документи з економічних питань, рішення влади України з питань державного регулювання діяльності підприємств пасажирського автотранспорту, фундаментальні наукові праці вітчизняних та закордонних вчених, присвячені проблемам оцінки ефективності інвестиційних проектів, офіційні статистичні матеріали, звітно-статистичні дані суб’єктів господарювання. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у такому:

Вперше:

· розроблено методичні положення оцінки екологічної ефективності інвестиційного проекту на підприємствах автомобільного пасажирського транспорту, суть яких полягає у визначенні величини відверненого екологічного збитку, завданого навколишньому природному середовищу в результаті впровадження певного інвестиційного проекту. Економічний зміст зазначеної характеристики розкриває обсяг розрахункової плати за одиницю викидів шкідливих речовин, яка встановлюється на підставі базової величини, що змінюється в залежності від перевищення рівнів викидів шкідливих речовин, передбачених міжнародними стандартами, їх синергітичної дії на людину в результаті скорочення рівня цих викидів після впровадження інвестиційного проекту. Пропонується використовувати зазначені методичні положення щодо визначення плати за забруднення навколишнього природного середовища від транспортних засобів, що стимулює транспортні підприємства зменшувати шкідливі викиди, мінімізуючи плату за забруднення навколишнього природного середовища.
Вдосконалено:

· порядок розподілу екологічних витрат між суб’єктами економіки на основі економічної доцільності і справедливості, що передбачає віднесення лімітного рівня викидів на собівартість перевезень, що відшкодовують споживачі послуг, встановлення плати за понадлімітні викиди, що відшкодовують підприємства з свого прибутку, та пільгового кредитування у вигляді зменшення відсоткових ставок за кредитами, що відшкодовує держава з бюджету у разі здійснення екологічно спрямованих інвестиційних проектів, економічний ефект яких перевищує екологічні витрати;

· комплексний показник оцінки рейтингу інвестування підприємств автомобільного пасажирського транспорту на основі доповнення його оцінкою рівня екологічної шкідливості процесу перевезень, яка розкриває вплив транспортного процесу на навколишнє природне середовище через врахування таких параметрів, як: маса викидів шкідливих речовин до атмосфери та сума екологічного збитку навколишньому природному середовищу. Використання цього комплексного показника дозволяє визначити рейтинг автотранспортних підприємств, що потребують державної підтримки;
· методичні основи вибору об’єкта інвестування на рівні держави за рахунок введення багатопараметричного критерію оптимізації інвестиційного рішення, що передбачає не тільки максимізацію екологічного ефекту інвестиційного проекту, а й мінімізацію бюджетних витрат. Реалізація цього методичного апарату для вибору об’єкта інвестування, який здійснено за 
10 видами транспорту, показала, що зазначеним умовам відповідає MERCEDES BENZ-0815 D-K;
· методичні основи вибору підприємства з метою інвестування на рівні держави за допомогою використання методу багатопараметричної оптимізації прийняття інвестиційного рішення, що передбачає врахування таких параметрів, як: величина сукупного економічного ефекту інвестиційного проекту, розмір бюджетних коштів на його підтримку та їх вагових коефіцієнтів. Реалізація цього методичного апарату для вибору підприємства з метою інвестування за 11 інвестиційними проектами, що мають середній рівень фінансової ефективності, показала, що критерію оптимізації відповідає проект із заміни автобуса марки ГАЗ-322131-95 на MERCEDES BENZ-0815 D-K.
Дістало подальшого розвитку:

· перелік ефектів від реалізації екологічно доцільних інвестиційних проектів на основі включення до їх складу інституціональних ефектів у грошовій та негрошовій формах, фіскального та екологічного ефекту у грошовій формі, управлінського ефекту в негрошовій формі. Інституціональний ефект у грошовій формі полягає у зниженні трансакційних витрат, які на рівні підприємства представлені у вигляді комісійних відсотків брокерським конторам за пошук пільгових кредитних ресурсів, на рівні держави представлені у вигляді трансакційних витрат на ведення переговорів з постраждалими від забруднення природного середовища та міжнародними організаціями; інституціональний ефект у негрошовій формі полягає у зниженні трансакційних витрат, які представлені втратами часу пасажирів через недостатню комфортність (надмірне наповнення салону) та своєчасність (значні інтервали та нерегулярність руху). Фіскальний ефект полягає у зниженні в грошовій формі екологічних витрат, які на рівні підприємства представлені у вигляді збору за забруднення навколишнього природного середовища. Екологічний ефект полягає у зниженні в грошовій формі екологічних витрат, які на рівні споживачів транспортних послуг представлені екологічним збитком навколишньому природному середовищу через низький екологічний рівень транспортних засобів. Управлінський ефект у негрошовій формі полягає у підвищенні рівня іміджу міста, який на рівні держави представлений у вигляді покращення технічних та екологічних характеристик транспортних засобів міста. Формалізація цих ефектів дозволяє підвищити ефективність управлінських рішень відносно інвестиційного проектування.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що використання основних результатів дослідження дисертації дозволить автотранспортним підприємствам України приймати ефективні інвестиційні рішення.

Отримані результати дослідження впроваджені в практичну діяльність підприємств України у формі пропозицій та методичних рекомендацій, а саме: ЗАТ «АТП-16327» (м. Харків), (довідка про практичне використання результатів від 10.11.2008 р.), ВАТ «Сумське обласне підприємство автомобільного транспорту» (м. Суми), (довідка про практичне використання результатів від 19.11.2008 р.), ВАТ «ХАТП-16330» (м. Харків), (довідка про практичне використання результатів від 21.11.2008 р.).

Основні положення дисертаційної роботи використані в організації навчального процесу на кафедрі «Економіки підприємства» Харківського національного автомобільно-дорожнього університету при викладанні курсів «Регіональна економіка» та «Економіка підприємства» для студентів освітньо-кваліфікаційного рівня «Бакалавр» спеціальності 6.050107 – «Економіка підприємства» та спеціальності 6.090200 – «Автомобілі та автомобільне господарство».

Особистий внесок здобувача. У роботі №4 за списком робіт, представлених в авторефераті, складає розробка методичного підходу до оцінки екологічного ефекту інвестиційного проекту на підприємствах автомобільного пасажирського транспорту.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи пройшли апробацію на 6 міжнародних науково-практичних конференціях впродовж 2006-2007 рр.: «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (м. Харків, 2006), «Дослідження та оптимізація економічних процесів «Оптимум-2006» (м. Харків, 2006), «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (м. Харків, 2007), «Умение и нововъведения – 2007» (м. Софія, 2007), «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2007), «Наука и образование без граница – 2007» (м. Софія, 2007).

Публікації. Одержані в процесі дослідження основні наукові результати надруковано у 11 наукових працях, у тому числі 7 у фахових виданнях, загальним обсягом 3,16 др. арк., з яких автору належить 6 робіт обсягом 
3,10 др. арк. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота викладена на 243 сторінках машинописного тексту, у тому числі 28 таблиць, 30 рисунків, 165 найменувань використаної літератури, 7 додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 170 сторінок.
РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ АВТОТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

1.1. Сутність ефективності інвестиційних проектів підприємства
Проблему залучення інвестицій в економіку України необхідно розглядати у контексті особливостей трансформаційних процесів, які зараз відбуваються в країні. Пошук раціональної моделі, що стимулюватиме інвестиційні процеси, потребує глибокого знання історії, теорії та практики інвестиційної діяльності. 


До початку 90-х років в Україні категорії «інвестиції» не знаходилось місця як у теорії, так і на практиці. Уперше  це поняття у вітчизняній економічній літературі почало зустрічатися, коли підмінялось поняттям «капітальні вкладення». Інвестиції розглядались, як правило, в якості найважливішого економічного інструменту, що характеризував діяльність будівельного комплексу. В цьому випадку капітальні вкладення (іноді - інвестиції) аналізувались у двох аспектах: як економічна категорія та як процес, пов'язаний з рухом грошових коштів (ресурсів). Капітальні вкладення є більш вузьким поняттям та можуть розглядатися лише як одна із форм інвестицій, але не як аналог.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 
· «Ranking» - це вибір найкращого претендента на отримання якого-небудь блага з декількох десятків добре відомих фірм. Для розробки та прийняття інвестиційних рішень з оновлення рухомого складу цей метод не підходить, тому що критерієм відбору претендентів на пільгове кредитування повинно бути не ім’я фірми, а сукупність комерційних, фінансових та управлінських характеристик діяльності підприємства, що відображає вплив транспортного процесу на навколишнє природне середовище.
· «Scoring» - моніторинг платіжних привичок одержувачів благ. Глобальною метою впровадження інвестиційних проектів з оновлення рухомого складу є отримання економічних переваг, головним чином, екологічних ефектів, тому фінансова складова діяльності підприємства не має вирішального впливу.
· «Rating» - наскрізний аналіз великого масиву даних з упором на формалізовані (знеособлювані) якості. Цей метод може використовуватися при розробці рейтингу інвестування підприємств, тому що головна мета його створення – визначення першорядних та другорядних підприємств з точки зору необхідності державної підтримки інвестиційних проектів з оновлення рухомого складу. При відсутності такої підтримки можливе прийняття інвестиційних рішень на автотранспортних підприємствах з позицій лише фінансової ефективності, при цьому ігнорування екологічних аспектів інвестування в подальшому може привести до значних втрат для економіки в цілому. 
Тому при наявності прийнятих національних нормативних документів та ратифікованих в Україні міждержавних угод в галузі охорони навколишнього природного середовища, залишається подвійність у вирішенні цих проблем.
Рейтинг інвестування підприємств полягає у присвоєнні визначеного місця підприємства в процесі оцінки його комерційних, фінансових, управлінських характеристик у впорядкованому ряді пріоритетності інвестування підприємств з точки зору комплексної ефективності. Проводиться з метою визначення доцільності вкладання коштів у інвестиційні проекти з оновлення рухомого складу підприємств автомобільного пасажирського транспорту з позицій економічної ефективності, яка перш за все характеризує екологічні наслідки інвестиційних проектів, що мають велике значення, тому що автотранспорт в Україні є джерелом 90 відсотків викидів шкідливих речовин у районах найбільшого зосередження людей і відповідальний за вкрай несприятливу екологічну ситуацію у багатьох містах України. 
В контексті розгляду наукових світоглядів сутності ефективності інвестиційних проектів, доцільно представити порівняльний аналіз категорії «ефективність інвестиційних проектів» у табл. 1.3.

Таблиця 1.3
Порівняльний аналіз категорії «ефективність інвестиційних проектів»
	Поняття
	Зміст
	Джерело інформації

	1
	2
	3

	Ефективність
	співвідношення показників результату (ефекту) та витрат (або суми ресурсів), що використовуються для його досягнення. Оцінка ефективності реальних інвестиційних проектів повинна здійснюватися на підставі співставлення об’єму інвестиційних витрат, з одного боку, та сум та строків повернення інвестованого капіталу, з іншого
	И.А. Бланк Основы инвестиционного менеджмента. 
Т. 1[17]


Продовження табл. 1.3
	1
	2
	3

	Ефективність інвестиційного проекту
	це різниця між результатами і витратами в межах та за межами фінансової ефективності прямих учасників проекту. Розрізняють три види оцінки ефективності інвестицій: фінансову (комерційну), бюджетну та економічну
	А.А. Пересада Управління інвестиційним процесом [4]

	Ефективність інвестиційних проектів
	характеризується системою показників, що відображають співвідношення витрат та результатів в залежності від інтересів його учасників. Розрізняють показники фінансової ефективності, бюджетної та економічної
	П. Недов, 

А. Желнин Экономический анализ капитальных инвестиций [18]

	Ефективність інвестиційного проекту
	це категорія, що відображає відповідність проекту, який породив цей інвестиційний проект, цілям та інтересам його учасників. Розрізняють ефективність проекту в цілому та ефективність участі у проекті. Ефективність проекту в цілому оцінюється для визначення його потенційної привабливості для можливих учасників та пошуку джерел фінансування, що включає суспільну та комерційну ефективність проекту
	Д.Э. Старик Расчеты эффективности  инвестиционных проектов [
]

	Результати інвестиційних проектів
	це економічний, фінансовий, соціально-екологічний, техніко-технологічний ефекти реалізації проектів, що є водночас суспільним, колективним та індивідуальним благом
	О М. Ястремська Інвестиційна діяльність промислових підприємств: методологічні та методичні засади [16]

	Ефективність інвестиційного проекту
	це базова категорія теорії та практики прийняття управлінських рішень про інвестування коштів, виявлення відповідності проекту, закладених у ньому технічних, технологічних, організаційних, маркетингових, фінансових та інших рішень цілям та інтересам інвесторів. Зазначається системна єдність показників економічної ефективності показникам фінансової надійності проекту 
	М.И. Ример, 

А.Д. Касатов, 

Н.Н. Матиенко Экономическая оценка инвестиций [
]


Пересада А.А. зазначає, що ринкова економіка, на відміну від адміністративно-командної розгалужує категорії фінансової і економічної ефективності. Економічна оцінка у світовій практиці покликана обґрунтовувати результативність проекту з позицій вигод держави і всіх прошарків суспільства. Ця оцінка необхідна, оскільки інтереси інвестора і корпорацій не завжди збігаються з національними соціально-економічними інтересами [4]. На наш погляд, інвестиційні проекти з оновлення рухомого складу підприємств пасажирського автотранспорту мають велику користь державі, проте вони можуть бути недостатньо вигідними для певного інвестора. За цих умов економічна оцінка проекту відіграє пріоритетну роль і держава за допомогою податкової, митної, амортизаційної, кредитної або цінової політики може підтримати проект. Але економічна оцінка не повинна проводитися окремо від фінансової, необхідний системний підхід для прийняття обґрунтованих інвестиційних рішень. 
К.П. Янковський зазначає необхідність розробки методичного забезпечення оцінки впливу бюджетних, соціальних, екологічних чинників у розрахунках ефективності інвестиційних проектів, де необхідно врахувати зміну доходів та витрат бюджету, вартісної оцінки екологічних, соціальних та інших наслідків проекту для населення та суспільства у цілому [
]. На наш погляд, врахування цих аспектів дуже важливо для прийняття інвестиційного рішення на підприємствах пасажирського автотранспорту, враховуючи специфіку галузі, але ще й досі не існує методичного забезпечення комплексної оцінки ефективності інвестиційних проектів для підприємства, інвестора та споживачів послуг.
М.І. Ример навпаки вважає, що існують економічні та позаекономічні результати реалізації інвестиційних проектів, які не піддаються вартісному виразу та повинні оцінюватися завжди поза межами інвестиційних розрахунків. Але зазначає, що у разі підтримки проекту з боку держави, необхідна оцінка суспільної ефективності, при цьому в грошових потоках варто передбачити доходи та витрати, що виникають у результаті зовнішніх по відношенню до інвестиційного проекту наслідків у інших областях, від екологічних та соціальних змін, що викликані реалізацією проекту [22]. На наш погляд, всі економічні та позаекономічні ефекти реалізації інвестиційних проектів повинні враховуватися у розрахунках для можливості порівняльного аналізу та вибору найбільш ефективного проекту не тільки з позицій фінансової ефективності, а й економічної. У разі підтримки інвестиційного проекту державою, комплексна оцінка ефективності особливо актуальна, тому що дозволяє приймати оптимальні інвестиційні рішення та відстежити зміну рівня ефективності.
Ефективність інвестиційного проекту полягає у комплексній оцінці економічних та фінансових результатів, а також додаткових ефектів, що виникають на підприємстві, у інвестора та споживачів, взаємозв’язок цього поняття з поняттям «рейтинг інвестування підприємств» полягає у тому, що вони є складовими прийняття інвестиційного рішення на підприємстві, рейтинг інвестування підприємств  - це наявна інформація інвестору про переваги інвестування з фінансової та економічної точки зору, ефективність інвестиційних проектів  - це інформація про можливі результати реалізації інвестиційних проектів.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 
4. Аналіз беззбитковості інвестиційних проектів [45, 48]. Методика допомагає визначити оптимальний об'єм майбутніх виробничих потужностей і час, коли найбільш вигідно буде здійснювати проект. На графіку знаходження точки беззбитковості легко прослідити вплив різних змін на оптимальний об'єм продажів. Побудова нормального і «зворотного» графіків дає можливість окремо прослідити вплив змінних і фіксованих витрат. Можливі варіанти побудови графіка беззбитковості для (1) проектів підприємства, що планують виробляти необхідну продукцію; (2) грошових потоків. Враховуючи недоліки лінійного аналізу беззбитковості, запропонована лінійна оцінка. Недоліком є те, що методика може застосовуватися тільки для дрібномасштабних проектів, в іншому разі повинна виступати як розділ бізнес-плану. Лінійний аналіз ґрунтується на припущенні, що ціни реалізації товару (послуг) середні; змінні витрати, якість продукції будуть постійні, що насправді не так. Рівень аналітичної витонченості, необхідний для виконання нелінійного аналізу, в більшості випадків вимагає великої кількості даних, часу, зусиль і ресурсів, що можуть бути відсутні на стадії оцінки інвестиційних проектів. Як єдиний критерій ефективності висувається рівень продажів, при якому буде досягнута беззбитковість.
5. Економічний аналіз ефективності  капіталовкладень у проект [33, 52, 71]. Розраховуються  показники прямої оцінки ефективності інвестиційних проектів. Методика використовує математичний апарат вимірювання вірогідності для визначення ефективності інвестицій. Приведені варіанти розрахунку планованих величин грошового потоку і чистої приведеної вартості (ЧПВ) для різної тривалості інвестиційних проектів. Але метод вимагає не тільки оцінки запланованого прибутку, а й аналізу ризику, пов'язаного з отриманням цього прибутку, а він не представлений у розрахунках. Не враховується думка експертів. Не передбачено проведення маркетингових досліджень і аналізу економічної ефективності інвестиційних проектів.
6. Визначення структури капіталовкладень і ефективності їх використання [42, 54]. Методика оцінює капіталовкладення з погляду структури капіталу. Прибутковість капіталовкладень характеризує ефективність використання активів. Норма внеску аналізує вплив витрат на ефективність інвестицій. «Сила операційного важеля» дозволяє зробити прогноз ефективності використання активів при різних рівнях об'єму виробництва. «Сила фінансового важеля» характеризує підвищення рентабельності власного капіталу шляхом збільшення частки боргу в загальному об'ємі капіталовкладень. При цьому не проводиться аналіз капіталовкладень з позиції стороннього інвестора. Прибутковість капіталовкладень не враховує ні структуру інвестицій, ні оподаткування. Між показниками ефективності використання капіталовкладень відсутній прямий зв'язок з інвестиціями. Середньозважена вартість капіталу більше підходить для аналізу крупною корпорацією діяльності своїх філіалів і відділень. Застосовується тільки один показник, безпосередньо пов'язаний з грошовими потоками і інвестиціями, що враховує вплив чинника часу. Не передбачено проведення експертної оцінки, аналізу фінансового стану і чутливості.
7. Розробка капітального бюджету [33, 37, 66]. Проводиться ранжирування варіантів інвестування з урахуванням ризику і без його урахування. Розраховуються формули, безпосередньо пов'язані з ефективністю капіталовкладень. При комплексній оцінці варіантів розглядаються можливі додаткові доходи і витрати від реалізації капіталовкладень. В методиці застосовується аналіз різниці: формування таблиці, в якій порівнюються доходи і витрати для різних варіантів інвестицій. Розділ відбору проектів інвестування не дає конкретного плану дій, а лише загальні рекомендації. Не передбачена експертна оцінка і аналіз впливу інвестицій на зовнішнє середовище підприємства.
8. Оцінка ефективності інвестиційних проектів [38, 41, 76]. Представлені розрахунки інтегральних показників ефективності. Методика припускає визначення не тільки загальних показників ефективності, але і ефективності комерційної, бюджетної, економічної, з урахуванням чинників ризику і невизначеності. Для розрахунку загальних показників ефективності підведена теоретична база по розрахунку цін і дисконтування потоків платежів. При розгляді комерційної ефективності поданий чіткий перелік показників, що використовуються при складанні списку потоку реальних грошей від трьох видів діяльності (інвестиційної, операційної, фінансової) і на стадії ліквідації об'єкту. Для оцінки бюджетної і економічної ефективності представлений перелік доходів і витрат бюджету, що спрощує розрахунок показників. Окрім сценарних підходів, для зниження невизначеності рекомендується організувати управляючий (координаційний) центр, що здійснює синхронізацію дій учасників при значних змінах умов реалізації проекту. Дається повна методика обліку чинників невизначеності. Недоліками виступає те, що бюджетна і економічна ефективність є майже однаковими методами оцінки. Про те, що соціальні і екологічні наслідки повинні відстежуватися в ході аналізу інвестиційного процесу, згадується, але не представлено ніяких конкретних розрахунків. Надана велика увага початковим даним для визначення кожного виду ефективності окремо, що заважає створити загальну  картину розрахунку ефективності в цілому. Немає експертної оцінки і аналізу фінансового стану діючого підприємства.
9. Оцінка інвестиційних проектів, до реалізації яких залучаються іноземні інвестори [48, 62]. Наявність в методиці попередньої оцінки інвестиційних проектів припускає економію часу і зусиль аналітика у випадку, якщо проект явно не вигідний. Передбачена всебічна оцінка проектів, а не тільки аналіз їх фінансової частини. Не передбачений аналіз інвестиційної привабливості підприємства. Не розглядається можливість аналізу проектів за допомогою експертної оцінки.
10. Планування капітальних витрат [78, 79]. Введений показник модифікованого внутрішнього граничного рівня прибутковості, який припускає, що грошові потоки реінвестуються за вартістю капіталу, і який вирішує проблему нестандартних і взаємовиключних проектів. Проводиться постаудит. Немає попередньої оцінки проектів. Не враховується фінансовий стан діючого підприємства. Не передбачено проведення маркетингових досліджень і експертної оцінки.
11. Проведення неформальних процедур відбору і оцінки інвестиційних проектів [51, 78]. Неформальні процедури можуть бути як частиною проекту у вигляді якісної оцінки його ефективності, так і виступати окремим проектом. Розгляд проекту за допомогою неформальних процедур можливий за наявності експертів-аналітиків достатньо високого кваліфікаційного рівня і за наявності досвіду роботи за оцінкою проектів саме таким способом, при цьому у методиці немає жодного кількісного показника.
12. Експертиза інвестиційних проектів по окремих аспектах [41, 52]. Уособлює собою найдокладніший розгляд всіх аспектів аналізу інвестиційних проектів. Кожний аспект оцінки проектів містить як кількісні, так і якісні показники. Екологічний аналіз виступає на одному з перших місць по значущості. Враховані соціальні наслідки впровадження проектів. Недоліком є те, що відсутня попередня оцінка, оцінка проекту в комплексі та недоцільність застосовування методики для дрібномасштабних проектів.
13. Визначення організаційних аспектів управління інвестиційним процесом. Методика розглядає інвестиційний процес в цілому з позиції управління [32, 42, 49]. Анкети експертів мають закінчену форму і дають можливість визначити рейтинг проекту серед йому подібних. Недоліком виступає те, що про основну експертизу і завершальний аналіз тільки згадується, тому аналітик повинен самостійно вибирати методи.

14. Вимірювання інвестицій на підставі дисконтування потоку надходжень [54, 76, 79, 80]. Розрахунок чистого приведеного доходу (ЧПД) припускає, що дисконтний множник береться з таблиць - це значно спрощує розрахунки. Хоча формула ЧПД може бути легко перетворена для випадку, коли очікується запізнювання доходів. Розрахунок терміну окупності представлений для різних варіантів залежно від того, як йде розподіл доходів. Розрахунок рентабельності представлений в декількох варіантах в залежності від того, як виплачуються інвестиції. Загальною перевагою всіх показників методики є те, що вони будуються на підставі дисконтування потоку надходжень. Моделювання дає можливість розчленувати інвестиційний процес за змістом. Сценарний підхід згладжує відтінок невизначеності. Аналіз чутливості моделі інвестиційного проекту дозволяє визначити динаміку результатів функціонування аналізованої системи залежно від кожного вхідного параметра (початкових даних). Знаходження дисконтного множника по таблицях ускладнює ситуацію тому досліднику, який не має під рукою таблиць з його розрахованими значеннями. Формули розрахунку терміну окупності  (ТО) для  різних випадків розподілу доходів важкі для розрахунку. В методиці не передбачена попередня і експертна оцінка проектів, оцінка економічної ефективності проекту та оцінка проекту в комплексі.
1.3. Основні завдання інвестиційного розвитку автотранспортних підприємств 
У даний час в Україні ринкові чинники не працюють належним чином, для вирішення інвестиційної проблеми необхідне посилення державної інвестиційної політики. Держава повинна прикласти максимум зусиль для формування інвестиційних ресурсів шляхом кардинальної  зміни податкових законів у напрямі практики полегшення податкового тягаря, встановлення системи державних гарантій по інвестиційних кредитах, розробки системи пільг для інвесторів, мобілізації заощаджень населення.

Підприємства незалежно від типу та галузі потребують крупних засобів для підтримки своєї діяльності. Їх фінансові потреби діляться на довгострокові і короткострокові. Для реалізації довгострокових цілей підприємствам потрібні гроші на споруду приміщень, придбання устаткування, споруд та транспорту, для розробки нових продуктів та послуг.

1. Вырезано.

2. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке. 
3. З метою визначення автотранспортних підприємств, що потребують державної підтримки для реалізації екологічно спрямованих проектів необхідно розроблення рейтингу інвестування. Рейтинг інвестування підприємств полягає у присвоєнні визначеного місця підприємства в процесі оцінки його комерційних, фінансових, управлінських характеристик у впорядкованому ряді пріоритетності інвестування підприємств не тільки з точки зору фінансової, а й економічної ефективності. Проводиться з метою визначення доцільності вкладання коштів у інвестиційні проекти підприємств автомобільного пасажирського транспорту з позицій економічної ефективності, яка перш за все характеризує екологічні наслідки інвестиційних проектів. Ефективність інвестиційного проекту полягає у комплексній оцінці економічних та фінансових результатів, а також додаткових ефектів, що виникають на підприємстві, у інвестора та споживачів.
4. Доповнено перелік ефектів від реалізації екологічно доцільних інвестиційних проектів на основі включення до їх складу інституціональних ефектів у грошовій та негрошовій формах, фіскального та екологічного ефекту у грошовій формі, управлінського ефекту в негрошовій формі. Інституціональний ефект у грошовій формі полягає у зниженні трансакційних витрат, які на рівні підприємства представлені у вигляді комісійних відсотків брокерським конторам за пошук пільгових кредитних ресурсів, на рівні держави представлені у вигляді трансакційних витрат на ведення переговорів з постраждалими від забруднення природного середовища та міжнародними організаціями; інституціональний ефект у негрошовій формі полягає у зниженні трансакційних витрат, які представлені втратами часу пасажирів через недостатню комфортність (надмірне наповнення салону) та своєчасність (значні інтервали та нерегулярність руху). Фіскальний ефект полягає у зниженні в грошовій формі екологічних витрат, які на рівні підприємства представлені у вигляді збору за забруднення навколишнього природного середовища. Екологічний ефект полягає у зниженні в грошовій формі екологічних витрат, які на рівні споживачів транспортних послуг представлені екологічним збитком навколишньому природному середовищу через низький екологічний рівень транспортних засобів. Управлінський ефект у негрошовій формі полягає у підвищенні рівня іміджу міста, який на рівні держави представлений у вигляді покращення технічних та екологічних характеристик транспортних засобів міста. Формалізація цих ефектів дозволяє підвищити ефективність управлінських рішень відносно інвестиційного проектування.
5. Проведений SWOT- аналіз автотранспортних підприємств виявив, що у сучасних умовах функціонування автотранспортної галузі основною загрозою стає дефіцит інвестиційного капіталу, необхідного для реалізації Транспортної стратегії України на довгострокову перспективу і забезпечення конкурентоспроможного стану автотранспорту, відповідного сучасним вимогам до економічності, надійності та екологічної безпеки. 
Результати досліджень надруковані у працях [20, 83, 85, 86, 99, 100].
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