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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОМУНАЛЬНОЇ СФЕРИ
1.1. Економічний зміст фінансового забезпечення та принципи його організації у комунальній сфері

Історичний розвиток суспільства постійно ототожнювався з розвитком  середовища в якому знаходилось людство. Покращення умов існування суспільства було своєрідним поштовхом, або підґрунтям для розвитку не тільки економічного становища країни, але і підвищення соціально-культурного рівня.

Одними із складових умов існування людства та першочерговим питанням завжди були і є його побутові умови. Суб’єктом, який забезпечував послуги пов’язані з задоволенням цих умов і  на даний час, стала комунальна сфера.

Історично склалось так, що точного часу виникнення комунальної сфери не встановлено, але уявлення про неї з’являлось разом з зародженням людства та було пов’язано з задоволенням його повсякчасних життєвих потреб. Печери, місця для суспільного проживання, дороги та інші споруди суспільного користування є ні чим іншим, як початковою фазою комунальної сфери.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Під комплексними комунальними послугами слід розуміти сукупність послуг однорідного характеру, що надаються підприємствами комунальної сфери та спрямовані на створення сприятливих умов щодо життєзабезпечення населення та  суб’єктів господарювання країни. 

Підвищення соціально-культурного рівня населення та індустріалізація виробництва створювали нові умови господарювання, а отже виникла потреба переходу до якісно нового рівня комунальних послуг. З розвитком суспільства відбувалось постійне підвищення вимог населення до якості і обсягів комунальних послуг, і поступово саме вони почали виходити на перші позиції в соціально-культурному житті людства, що постійно призводило до ускладнення комунальних послуг, розширення їх переліку, а отже виникала необхідність у створенні та розвитку прообразу сучасного комунального господарства.
Таке ускладнення стало відповіддю на стрімкий соціально-економічний розвиток суспільства та значний індустріальний підйом виробництва, що спричинило остаточне визначення початку виділення комунальної сфери в окрему сферу економіки. Разом з тим слід зазначити, що повноцінне функціонування комунальної сфери потребує відповідного фінансового забезпечення. Таким чином, з виникненням та розвитком комунальної сфери, відбувається становлення та вдосконалення відповідного фінансового забезпечення функціонування суб’єктів господарювання комунальної сфери.

Умовно, початок зародження фінансових відносин з приводу надання комунальних послуг можна віднести на часи існування Стародавньої Греції, де встановлювалась платня людині, яка постачала населення водою. З розвитком суспільства та укрупненням міст механізм фінансування комунальних послуг дещо змінювався, та набував централізованого характеру [24, с. 72].

У 1649 р. комунальні обов’язки закріпили за поліцією, розуміючи важливість створення умов для життя людини в містах і населених пунктах Росії. Саме з цього часу держава прийняло на себе обов'язок щодо керування й регулювання комунальними послугами на місцях. 

Особливістю фінансового забезпечення комунальної сфери в перші періоди її виникнення було те, що існувало лише одне єдине джерело його наповнення – плата за надані послуги.

За перші роки Радянської влади країна була зруйнована. Відновлюючи  господарство, країна стала на шлях індустріалізації й колективізації. За благоустрій території, утримання житла й водо-, теплопостачання знову стали відповідати центральні відомства. У 1921 р. при НКВС РСФСР було створено головне управління комунального господарства, а 20 липня 1931 р. був утворений Народний комісаріат комунального господарства РСФСР, що в 1936р. перетворилось в Міністерство комунального господарства РСФСР.

Але необхідно відмітити про відсутність принципової різниці між призначенням комунальної сфери в різних історичних періодах. Відбулось лише розширення та подальша деталізація функцій комунального господарства, ускладнилась та розширилась його технічна база, що спричинило відокремлення комунальних послуг в своєрідну сферу.

Особливість формування фінансового забезпечення комунальної сфери колишнього СРСР полягала в тому, що його формування здійснювалось в основному за рахунок коштів державного бюджету і незначних платежів споживачів комунальних послуг.
Разом з тим, виникає необхідність дослідження сутності поняття „послуги”, оскільки в економічній літературі існує декілька підходів до визначення терміну „послуга”.

Більшість вчених економістів під послугою розуміють – особливу споживчу вартість процесу праці, виражену в корисному ефекті, що задовольняє потреби людини, колективу  й суспільства. Особливістю послуги як товару є те, що вона корисна не як річ, а як діяльність. Тому споживання послуг збігається з процесом її створення, з діяльністю [28, с. 8–10].

М. Портер пише: „Термін „послуги” охоплює широке коло сфер, які виконують різноманітні функції для їх покупців, але не містять у собі або включають випадково продаж реального продукту» [118, с. 268].

Зарубіжні автори Макконелл К. Р. та Брю С. Л. трактують послугу як те, „що невідчутно (невидимо) і в обмін на що споживач, підприємство або уряд готові представити що-небудь цінне” [94, с. 398].

Французькі автори Ів Бернара і Жан Клод Коллі вважать, що послуга полягає в сприянні задоволенню індивідуальних або колективних потреб без передачі права власності на будь яке майно [28, с. 9].

В. В. Юхименко вказує, що категорія послуг включає комплекс галузей народного господарства з надання послуг населенню, матеріальному виробництву і невиробничій сфері [28, с. 9].

Прийнято розрізняти особисті послуги, що задовольняють потреби окремої людини, і послуги що задовольняють колективні і суспільні потреби – комунальні послуги.

Щодо витрат, які здійснюють постачальники послуг, послуги поділяють на матеріальні та нематеріальні (чисті). 

До матеріальних належать послуги, на виробництво яких затрачується праця з доведенням до споживачів створених у процесі виробництва матеріальних благ. Послуги, що не мають матеріального змісту є нематеріальними або чистими, чільне місце серед яких займають консультаційні послуги. Однією з особливостей функціонування підприємств комунальної сфери є те що вони надають комунальні послуги, які в свою чергу поділяються на дві групи. До першої групи відносяться послуги підприємств, що виробляють матеріальну продукцію, яка споживається поступово, транспортується та зберігається. 

До другої групи належать суб’єкти господарювання комунальної сфери, надання послуг яких пов’язано в часі з моментом їх виробництва.  

Кардаш В. Я. комунальні послуги відносить до матеріальних послуг, оскільки вони забезпечують задоволення матеріально-побутових потреб та сприяють збереженню вільного часу споживачів [68, с. 112–113].

Л. Демидова, розглядаючи теоретичну основу виокремлення з економіки сфери послуг, комунальну сферу відносить до матеріальних послуг, оскільки матеріальні послуги становлять частину матеріального виробництва [28, с. 145].

Отже, послуги комунальної сфери слід відносити до матеріального виробництва, оскільки вони задовольняють першочергові (базисно-первинні) матеріальні потреби суспільства, мають матеріальну основу та склад.

Вітчизняні науковці не дають чіткого визначення поняттю комунальних послуг. Так Е. Е.Мельник, А. І. Синишин під комунальними послугами розуміють  послуги, що надаються населенню для підтримання та забезпечення побутових умов за місцем проживання [42, с. 805]. Таке визначення комунальних послуг носить досить вузький характер, і не враховує споживання комунальних послуг промислово-виробничою сферою.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Зятьковська Л. І. під фінансовим забезпеченням розуміє комплекс заходів, що забезпечують мобілізацію фінансових ресурсів у обсягах, достатніх для фінансування операційної та інвестиційної діяльності [65, с. 155].

Отже, під фінансовим забезпеченням слід розуміти відносини з приводу формування та розподілу обсягу фінансових ресурсів, достатніх для виконання виробничих завдань, інвестиційно-інноваційного розвитку та підтримки фінансової стійкості суб’єктів господарювання.
Враховуючи особливості комунальної сфери, під фінансовим забезпеченням цієї сфери пропонується розуміти відносини щодо формування та розподілу фінансових ресурсів, що надійшли від споживачів комунальних послуг, банківських установ, контрагентів, державного та місцевих бюджетів для виконання покладених на неї завдань, підвищення ефективності функціонування суб’єктів господарювання цієї сфери.

До основних джерел фінансового забезпечення суб’єктів господарювання комунальної сфери можна віднести:

– оплата послуг споживачами – надходження коштів за спожиті комунальні послуги;

– бюджетне фінансування – надання коштів з державного та місцевих бюджетів у вигляді дотацій, субсидій та субвенцій;

– кредитування – надання довгострокових та короткострокових кредитів державою та суб’єктами кредитної система на принципах повернення, платності, строковості та забезпеченості; 

– інвестування – залучення грошових коштів інвесторів, з метою отримання додаткового доходу або інших економічних вигід ;

– лізинг – надання майна в платне користування і на певний строк з метою одержання додаткового доходу.

Загальну схему фінансового забезпечення комунальної сфери в умовах її реформування представлено в наступному вигляді (рис. 1.4). Особливої уваги серед джерел фінансового забезпечення комунальної сфери заслуговують кошти споживачів комунальних послуг та кредити. 


Рис. 1.4. Схема фінансового забезпечення комунальної сфери 

Використання коштів споживачів, як джерела фінансових ресурсів, можливе лише за наявності їх економічної зацікавленості. В якості гаранта виступить попередня оплата цими коштами комунальних послуг, що будуть спожиті в майбутніх періодах, а в ролі економічного фактору виступить гарантування оплати послуг в обсязі залучених коштів за тарифами діючими на момент внесення коштів.

Залученню кредитних ресурсів перешкоджає їх висока вартість в порівнянні з  низькою рентабельністю підприємств комунальної сфери та відсутністю інвестиційно-привабливого середовища. 

Але необхідно зазначити, що фінансове забезпечення та фінансовий стан суб’єктів господарювання комунальної сфери мають взаємний вплив, а отже з метою його покращення необхідно впроваджувати системний підхід при формуванні фінансових ресурсів. Запровадження системного підходу у суб’єктів господарювання комунальної сфери дозволить враховувати вплив всіх елементів системи фінансового забезпечення на його обсяг, здійснювати диверсифікацію джерел фінансових ресурсів, а також впливати на  здешевлення  вартості фінансових ресурсів.

З метою підвищення ефективності фінансового забезпечення необхідно враховувати ряд факторів внутрішнього та зовнішнього середовища, які здійснюють на нього безпосередній вплив (рис. 1.5).

Разом з тим, постає питання про визначення критеріїв рівня достатності фінансового забезпечення. Оскільки, комунальна сфера є монополією, а майно суб’єктів господарювання комунальної сфери є власністю територіальної громади то необхідно окремо розглядати фінансове забезпечення необоротних та оборотних активів. 

Під час розгляду достатності фінансового забезпечення суб’єктів господарювання комунальної сфери, в залежності від рівня фінансової забезпеченості необоротних і оборотних активів можна виділити три групи суб’єктів господарювання. 


Рис. 1.5. Фактори впливу на фінансове забезпечення суб’єктів господарювання комунальної сфери.
В основі визначення рівня фінансової забезпеченості покладено значення показника „чистий грошовий потік” [15, с. 142].

До першої групи, або фінансово-забезпечених слід віднести суб’єктів господарювання, в яких надходження обсягів фінансових ресурсів від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності значно перевищують обсяги їх видатків.

До другої групи, або до недостатньо фінансово-забезпечених суб’єктів господарювання, відносяться підприємства в яких обсяги надходження фінансових ресурсів від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності майже повністю відповідають обсягам їх видатків.

У разі якщо обсяги видатків фінансових ресурсів перевищують обсяги їх надходжень, то це свідчить про фінансову незабезпеченість суб’єктів господарювання комунальної сфери. 

Джерелом формування фінансового забезпечення є фінансові ресурси, а отже дослідження фінансового забезпечення неможливе без розгляду питання щодо сутності фінансових ресурсів. 

Російський вчений В. К. Сенчагов стверджував, що фінансові ресурси народного господарства є сукупністю грошових нагромаджень, амортизаційних відрахувань та інших грошових коштів, які утворюються в процесі створення, розподілу і перерозподілу сукупного суспільного продукту. [125, с. 49]. 

м
При управлінні фінансовим забезпеченням суб’єктів господарювання комунальної сфери, на нашу думку, необхідно керуватись такими принципами: 
– повнота і достовірність врахування потреб в комунальних послугах  певних груп населення;

– оптимізації витрат на виробництво послуг;

– стимулювання інвестиційно-інноваційного розвитку;

– диверсифікації фінансових ресурсів;

– забезпечення прозорості прийняття рішень щодо цінової політики;

– залучення громадськості до участі у вирішенні питань розвитку комунальної сфери;

– відповідність фінансового забезпечення задекларованим гарантіям задоволення комунальними послугами населення;

– фінансова та організаційна децентралізація комунальної сфери;

– адекватність нормативно – правової бази задачам розвитку комунальної сфери і підвищення ефективності її функціонування.
Урахування перерахованих вище вимог дозволить підвищити ефективність формування та розподілу фінансових ресурсів, а отже і підвищити ефективність функціонування комунальної сфери в цілому.

1.2. Необхідність та етапи розвитку фінансового забезпечення суб’єктів господарювання  комунальної сфери в умовах її реформування

Питання про необхідність реформування комунальної сфери  та створення відповідного фінансового забезпечення набуло особливої актуальності на початку 90-х років з набуттям незалежності України та поступовим погіршенням фінансового становища суб’єктів господарювання комунальної сфери. Переважання державної власності, монополізм, а отже відсутність конкурентного середовища та постійна дотаційність цієї сфери обумовили загальну неефективність функціонування всієї  комунальної сфери.

До початку 90-х років відбувалось жорстке утримання державою тарифів на послуги на найнижчому рівні при повній залежності підприємств комунальної сфери від цінового диктату підприємств постачальників та  дотаційності сфери майже на 90 %. Питома вага комунальних послуг в сукупних доходах  сім(ї в середньому складала 2–5 %. Проведення лібералізації цін протягом 1992–1995 рр. призвело до збільшення питомої ваги вартості комунальних послуг в сукупних доходах до 30–40 %, що в свою чергу гостро поставило питання якості комунальних послуг [33, с. 16–17].

Така ситуація, на тільки, що створеному ринку комунальних послуг, вимагала перегляду фінансового забезпечення функціонування суб’єктів господарювання комунальної сфери, вирішення більшості питань на державному рівні.

Реформування комунальної сфери України фактично пройшло чотири етапи. Початком першого етапу можна вважати період із 1991 до 1995 року. Даний період характеризується функціонуванням комунальної сфери на нормативно-правовій базі колишньої УРСР, постійним погіршенням фінансового становища через відволікання оборотних коштів у дебіторську заборгованість, постійним погіршенням платіжної дисципліни, згортанням інвестиційної діяльності, спрямованої на відтворення технічної бази комунальної сфери. 

Фінансове забезпечення суб’єктів господарювання комунальної сфери колишнього Радянського Союзу базувалося на постійному виділенні дотації для її функціонування. Дотації з боку держави в достатніх обсягах, з одного боку – забезпечували вчасне виконання покладених завдань і виступали запорукою фінансової стабільності, з іншого – повне фінансове забезпечення не сприяло впровадженню енергозберігаючих технологій, підвищенню якості комунальних послуг та створення інвестиційно-привабливого середовища.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Удосконалення системи управління підприємствами і організаціями комунальної сфери повинно об'єднати зусилля органів державного управління, відповідних структур місцевих органів виконавчої влади та підприємств житлово-комунального господарства всіх форм власності, їх об'єднань (корпорацій, асоціацій, акціонерних компаній тощо) для реформування та ефективного функціонування комунальної сфери в умовах ринкової економіки. 

Першочерговими заходами реформування в комунальній сфері є розподіл повноважень між центральними та місцевими органами виконавчої влади, впорядкування відносин власності.

Відповідно програма, виділила що до повноважень центральних органів виконавчої влади належить:

– розроблення та реалізація пропозицій з питань формування державної науково-технічної та економічної політики у комунальній сфері;

– нормативне та методичне забезпечення діяльності структурних підрозділів місцевих органів виконавчої влади, підприємств і організацій комунального господарства, ліцензування їх діяльності.

Місцеві органи виконавчої влади в свою чергу повинні забезпечувати:

– обслуговування населення підприємствами та організаціями комунальної сфери незалежно від форми власності;

– проведення атестації об'єктів, сертифікації продукції, робіт і послуг підприємств та організацій комунальної сфери.

Разом з тим постає питання, визначення ролі та функцій підприємств комунальної сфери недержавної форми власності, їх підпорядкованість та підконтрольність. Відповідно до нової постанови, органи центральної та місцевої виконавчої влади повинні здійснювати ліцензування підприємств комунальної сфери, з метою забезпечення якості комунальних послуг.

Такий механізм надання комунальних послуг, в якому повністю обмежена самостійність та зацікавленість суб’єктів господарювання виробників житлово-комунальних послуг не тільки не сприяє підвищенню самостійності державних комунальних підприємств та демонополізації комунальної сфери, але і навпаки віддаляє створення розгалуженої системи суб’єктів господарювання сфери різних організаційно-правових форм. Отже, необхідно зазначити, що розмежування та впорядкування функцій центральних органів виконавчої влади, місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, підприємств та організацій – виробників, постачальників і споживачів житлово-комунальних послуг потребує внесення змін до законодавства.

Основними важелями, які створять достатній рівень фінансування суб’єктів господарювання комунальної сфери, відповідно до програми є:

– забезпечення до 2010 року 100-відсоткової оплати споживачами вартості послуг;

– удосконалення системи надання пільг та субсидій з оплати житла і комунальних послуг;

– забезпечення цільового використання складових тарифу (амортизаційних відрахувань, прибутку тощо) для модернізації і розвитку підприємств і організацій комунальної сфери;

– формування фінансово-кредитної підтримки модернізації та розвитку комунальної сфери на території місцевого самоврядування, механізму залучення та повернення короткострокових і довгострокових кредитів та інвестицій.
Перелічені важелі, за рахунок яких держава буде намагатись створити достатній рівень фінансування, можуть лише тимчасово стабілізувати платіжну дисципліну в комунальній сфері. Надмірний знос основних засобів та майже повна відсутність амортизаційних відрахувань та прибутку на підприємствах унеможливлюють залучення власних фінансових ресурсів з метою розширеного відтворення. Одним із основних джерел фінансування, який має місце майже в кожній спробі реформування комунальної сфери, є залучення короткострокових та довгострокових кредитів та інвестицій. Але постає питання про визначення суб’єкту кредитування або інвестування, та на яких саме засадах буде здійснюватись залучення коштів.

24 червня 2004 року Законом України № 1869-IV було затверджено загальнодержавну програму реформування і розвитку житлово-комунального господарства на 2004–2010 роки [53]. Автори програми підтверджували недієвість попередніх нормативно-правових актів, оскільки зазначали про кризове становище комунальної сфери. Недосконалість системи управління житлово-комунальним господарством України, зволікання з його реформуванням призвели до того, що підприємства цієї сфери неспроможні ефективно працювати в ринкових умовах і надавати споживачам послуги належних рівня та якості.

Виконання програми передбачалось здійснити за такими основними напрямами: 

організація ефективного управління у сфері виробництва і надання житлово-комунальних послуг;

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
У Франції, як і в Німеччині, рівень, на якому визначається місцева політика, збігається з рівнем, на якому відбувається організація роботи комунальних служб. У першому випадку – це комуни, у другому – великий  адміністративний центр. У цих країнах місцеві органи, наділені широкими повноваженнями, підтверджують свою дієздатність і користуються довірою виборців. У Німеччині, наприклад, існування і могутність муніципальних підприємств розглядається як основна опора незалежних місцевих органів влади, і ця діяльність може бути охарактеризована як стрижень місцевого управління. 

Спеціалізованого регулюючого органу у Франції і Німеччині немає, і водночас система регулюється, її рівновага базується на центральній ролі місцевої влади, яка співпрацює з приватними і змішаними підприємствами у Франції, з муніципальними ( в Німеччині.

Французька модель делегованого управління (концесія) знаходила застосування в діяльності місцевих органів влади з управління об’єктами муніципальної власності, що їм належали. Велике значення надавалось концесіям у період відновлення зруйнованого Першою світовою і Громадянською війнами господарства радянської країни у 20–30-і рр. минулого століття, у тому числі й у комунальній сфері [132, с.12]. Так, у довіднику „Ежегодник по Советскому Союзу. 1927” виділялись п’ять найважливіших сфер для концесій: 1) експлуатація природних ресурсів; 2) промисловість; 3) сільське господарство; 4) транспорт; 5) комунальна сфера. 

Законодавство розвинутих зарубіжних країн, яке регламентує порядок організації фінансів місцевих ор​ганів влади визначає перелік послуг, що надаються місце​вою владою. По можливості, обов'язки місцевої влади визначаються таким чином, щоб уникнути дублювання одного рівня влади іншим. У вже згадуваному Законі Франції від 7 січня 1983 р. зазначається, що „розподіл компетенції між територіальними громадами і державою здійснюється, розрізняючи ті, що доручені державі, і ті, що випали на долю комун, департаментів чи регіонів так, щоб кожна сфера компетенції, а також відповідні кошти надавалися повністю або державі, або комунам, або департаментам, або регіонам” [4, с. 26].

На рівні низової територіальної громади надаються послуги по життєзабезпеченню, пов'язані з повсякденним існуванням людей.

У Федеративній республіці Німеччині, наприклад, об​щиною забезпечуються:

1) функціонування інфраструктури (квартири, вулиці, виробничі майданчики, вода, прибирання сміття, електро​енергія, газ);

2) побутове обслуговування (громадський транспорт, культура, лазні, спорт, дозвілля);

3) соціальна злагода (соціальний захист, інтеграція меншин, забезпечення участі у громадському житті, підтримка соціального миру);

4) формування життєвого середовища та перспективне планування (планування розвитку міста, якість життєвого середовища, екологія, розвиток культури і засобів комуні​кації);

5) громадський порядок (пожежна служба, поліція, служба зв'язку, охорона навколишнього середовища, запис актів громадського стану);

6) стабілізація системи (соціальний буфер між людиною і державою, соціалізація громадян (школа, демокра​тія), адміністративні функції) [6, с. 12].  

Передача місцевим органам влади функцій щодо надання основної частини комунальних послуг властива не тільки Німеччині, а й багатьом іншим зарубіжним країнам. Таким чином, інститут місцевих комунальних послуг є основоположним в системі місцевих фінансів зарубіжних країн.

З метою перерозподілу фінансових ресурсів між різними рівнями влади та різними територіями за рівнями доходності в більшості зарубіжних країн запроваджено фінансове вирівнювання. 

Фінансове вирівнювання є ключовою функцією державного регулювання фінансів місцевих органів влади. Це і важливий інструмент державної регіональної політики зарубіжних країн. Заходи фінансового вирівнювання частково обмежують фінансову автономію місцевих органів влади, але без цих заходів не може обійтись жодна країна. Необхідність фінансового вирівнювання пов'язана із різною податкоспроможністю окремих територій і потребами надання  місцевих комунальних послуг на рівні певних державних  стандартів у межах всієї території країни. Таким чином, і фінансове вирівнювання – об'єктивна закономірність організації фінансів місцевих органів влади [110, с. 85].

Європейська Хартія про місцеве самоврядування пунктом 5 статті 9 визначила що захист фінансово більш слабких органів місцевого самоврядування потребує запровадження процедур фінансового вирівнювання чи еквівалентних заходів, призначених для коректування наслідків нерівномірного розподілу потенційних джерел фінансування, а також їх фінансового тягаря. Такі про​цедури чи заходи не повинні зменшувати свободу дій органів місцевого самоврядування у власній сфері відпові​дальності. Таким чином, хартія зобов'язує уряди, які її підписали, надавати фінансову допомогу фінансове слабким органам місцевого самоврядування. Ця допомога може надаватися шляхом запровадження процедур фінансового вирівнювання або інших заходів. Ці заходи, відповідно до умов Хартії, мають скоректувати нерівномірність роз​поділу потенційних джерел фінансування та їх фінансовий тягар. Проте в Хартії наголошується, що такі процедури чи заходи не повинні обмежувати свободу дій місцевого самоврядування у його власній сфері відповідальності [43].

Пункт 6 ст. 9 Європейської Хартії про місцеве самоврядування зазначає, що необхідно відповідним чином погодити з органами місцевого самоврядування виділення їм коштів, що перерозподіляються. Це означає, що кошти, які використовуються для цілей фінансового вирівнювання та допомоги органам місцевого самовряду​вання, повинні вилучатися і надаватися лише за погодженням з органами місцевого самоврядування.

Для успішного розвитку комунальної сфери необхідне відповідне фінансове забезпечення. Слід зазначити, що реалізація комплексу надання комунальних послуг за кордоном відбувається за допомогою кількох способів:

1. Надання послуг безпосередньо органами місцевої влади – дозволяє  здійснювати постійний контроль за якістю надання громадських послуг, та дотримувати їх необхідний обсяг.

2. Об’єднання декількох сусідніх територіальних громад з метою надання певної послуги. Даний спосіб дозволяє знижувати собівартість послуг що надаються територіальними громадами, та розширити кількість її споживачів.

3. Укладання добровільних угод між територіальними громадами на надання один одному певного виду послуг. Здійснення делегованих повноважень дозволяє підвищувати ефективність та якість їх надання за рахунок спеціалізації певної територіальної громади.

4. Співробітництво органів місцевої влади з  приватними підприємствами. За рахунок такого об’єднання виникає можливість зменшення собівартості послуг за рахунок застосування більш новітніх технологій одним із джерел фінансування яких може стати  приватний капітал.
5. Надання послуг приватними підприємствами  на основі тендерів, що проводяться органами місцевого самоврядування. Наявність конкуренції та контролю з боку органів місцевого самоврядування дозволяє збільшувати якість та культуру надання громадських послуг поряд з їх високою собівартістю [43, с. 18].

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Реальне положення з фінансуванням суб’єктів господарювання комунальної сфери показує, що модернізація устаткування власними силами не можлива, там ледь вистачає засобів на поточний зміст інженерної інфраструктури міст. За останні роки сума кошів з бюджетів усіх рівнів, що направляється до комунальної сфери, практично не змінюється і становить приблизно третину від річної потреби.

На жаль, подальше збільшення бюджетних асигнувань на ці заходи не представляється реалістичним. Перекласти платежі населення на промислові підприємства, збільшивши перехресне субсидування, недоцільно, тому, що збереження перехресного субсидування негативно позначається на розвитку економіки в цілому і конкурентоспроможності вітчизняних виробників. Таким чином, залишається одне джерело – повна оплата комунальних послуг. 

У цілому, узагальнюючи зарубіжний досвід організації фінансового забезпечення комунальної сфери, можна виділити наступні риси характерні більшості європейських країн:

– значна участь бюджетів у формуванні фінансового забезпечення суб’єктів господарювання комунальної сфери;

– спрямованість на демонополізацію комунальної сфери;

– налагодження тісних взаємозв’язків державних та приватних підприємств комунальної сфери;

– помірна ціна позикових ресурсів та вільний доступ до внутрішнього ринку позикового капіталу;

– право встановлення вартості комунальних послуг належить лише органам місцевого самоврядування.

Розглянутий досвід та особливості фінансування й функціонування комунальної сфери в зарубіжних країнах засвідчує недосконалість комунального сектору України, що опосередковано не тільки в особливостях його фінансового забезпечення, але й у взаємовідносинах різних рівнів влади щодо надання послуг. Запровадження зарубіжного досвіду з урахуванням територіальних особливостей на території нашої держави може стати тим самим кроком, який необхідно було б зробити вже протягом багатьох років. Створення відповідного фінансового забезпечення функціонування комунальної сфери шляхом запровадження нових форм власності, створення інвестиційно-привабливого середовища, відновлення комунального кредиту як джерела оновлення основних фондів та підтримка Уряду дозволить відродити комунальну сферу.

Висновки до розділу 1

Дослідження теоретичних основ фінансового забезпечення комунальної сфери дає підстави сформулювати наступні висновки

1. Комунальна сфера є сукупністю підприємств, установ та організацій які спеціалізуються на виробництві та наданні послуг матеріального характеру, направлених на життєзабезпечення населення та створення необхідних умов для функціонування виробничої бази всіх суб’єктів господарювання країни.
2. Дослідження розвитку комунальної сфери, в контексті еволюційного розвитку, засвідчило про постійну невідповідність обсягів фінансового забезпечення постачальників комунальних послуг, їх потребам у фінансових ресурсах для забезпечення ефективної діяльності.

3. Проведене дослідження теоретичних підходів до визначення поняття фінансового забезпечення дозволило зробити висновок про відсутність єдиного підходу щодо економічної природи і сутності цього поняття. На нашу думку під фінансовим забезпеченням слід розуміти відносини з приводу формування та розподілу обсягу фінансових ресурсів достатніх для виконання виробничих завдань, інвестиційно-інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та підтримки їх фінансової стійкості. 
Враховуючи особливості сфери, під фінансовим забезпеченням  комунальної сфери слід розуміти відносини щодо формування та розподілу фінансових ресурсів що надійшли від споживачів комунальних послуг, банківських установ, контрагентів, державного та місцевих бюджетів для виконання покладених на них завдань, підвищення ефективності функціонування суб’єктів господарювання комунальної сфери.
4. На основі узагальнень фінансового забезпечення основні принципи комплексного управління фінансовим забезпеченням комунальної сфери можуть бути згруповані за наступними ознаками: спрямованості (стимулювання інноваційно-інвестиційного розвитку, оптимізація витрат на виробництво послуг); достатності фінансових ресурсів (диверсифікація фінансових ресурсів, відповідність фінансового забезпечення задекларованим гарантіям задоволення комунальними послугами населення); рівень врахування інтересів споживачів (повнота і достовірність врахування потреб у комунальних послугах певних груп населення, забезпечення прозорості прийняття рішень щодо цінової політики та залучення громадськості до участі при вирішенні питань розвитку комунальної сфери). 
Реалізація зазначених підходів дозволяє підвищити ефективність управління фінансовим забезпеченням суб’єктів господарювання комунальної сфери та вплинути на зміцнення їх фінансового стану. 
5. Діяльність комунальної сфери як складної організаційно-технічної системи  спрямована на виконання наступних функцій: виробництво послуг, розподіл і доведення комунальних послуг до споживачів, вдосконалення технологій і впровадження інновацій в сфері виробництва і надання послуг, фінансове забезпечення процесу виробництва і надання комунальних послуг, контроль за обсягами і якістю надання послуг, адміністрування процесу виробництва і надання послуг. Це зумовлює специфічність фінансового забезпечення функціонування комунальної сфери. 

6. Вивчення особливостей фінансового забезпечення комунальної сфери в умовах її реформування засвідчило, що для існуючої моделі фінансового забезпечення комунальної сфери основними джерелами його формування є кошти споживачів послуг та дотації з місцевих бюджетів. Комплекс діючих нормативно-правових документів з приводу реформування комунальної сфери та створення відповідного фінансового забезпечення не забезпечили вирішення питання достатності фінансового забезпечення. 
7. Дослідження світового досвіду фінансового забезпечення комунальної сфери засвідчило, що для більшості країн характерним є: об’єднання споживачів комунальних послуг у різні групи з метою вибору обслуговуючих підприємств на конкурсних засадах; розвиток різних форм оренди, концесій; стимулювання якості надання послуг і зниження їх вартості через підвищення конкуренції серед постачальників цих послуг; удосконалення договірно-правових відносин.

8. Узагальнюючи зарубіжний досвід організації фінансового забезпечення комунальної сфери можна виділити наступні риси характерні більшості європейських країн: значна участь бюджетів у фінансовому забезпеченні підприємств комунальної сфери, спрямованість на демонополізацію, налагодження тісних взаємозв’язків державних та приватних підприємств сфери, помірна ціна позикових ресурсів та вільний доступ до внутрішнього ринку позикового капіталу, право встановлення вартості комунальних послуг належить лише органам місцевого самоврядування. 
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