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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО – МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕРЕРОБНИХ ПІДПРИЄМСТВ АПК

1.1. Економічна сутність та особливості інвестиційної діяльності переробних галузей та підприємств АПК


Розвиток України як сучасної європейської держави зі стабільною національною економікою, подолання кризових явищ, що спостерігаються у галузях національного господарства, особливо в аграрній сфері, вимагають активізації інвестиційної діяльності підприємств усіх сфер господарювання. Це сприятиме не тільки позитивним, якісно новим перетворенням в економіці, але й призведе до істотного поліпшення соціально – економічного становища, підвищення рівня та якості життя всього населення України.


Проблеми стимулювання інвестиційного процесу в переробних галузях агропромислового комплексу потребують особливої уваги зі сторони керівництва держави, оскільки мова йде про продовольчу безпеку України. Результати інвестиційної політики, що проводиться нині урядом, проявляться і вплинуть, з часом, не тільки безпосередньо на фінансовий стан переробних підприємств АПК. Вони обов’язково торкнуться соціального і політичного життя країни, його демографічної та екологічної сфери. Тому саме зараз треба виважено підходити до розробки і регулювання загальнодержавних програм інвестиційного розвитку агропромислового комплексу та його переробних галузей. Вони повинні ґрунтуватися на класичних положеннях економічної теорії, звідки бере свій початок, інвестування, як наука; звідки походять такі економічні категорії, як „інвестиції”, „інвестиційна діяльність”, „інвестиційний процес”, „інвестиційний клімат”, „об’єкти та суб’єкти інвестиційної діяльності”. 


З’ясування сутності інвестицій, їх впливу на розвиток національної економіки кожної окремої країни, є темою для детального вивчення та дискусій у наукових колах між вченими – економістами протягом вже багатьох десятиріч. Дана проблематика широко освітлена в економічній літературі; як закордонними авторами - Г. Александером, Дж. Бэйлі, О.О.Масленніковою, Б.А. Райзбергом, Є.В. Тарасовою, Р.А. Фатхудіновим, У.Шарпом, так і вітчизняними дослідниками, серед яких виділяються наукові підходи В.Г. Андрійчука, І.А. Бланка, П.І. Камишанова, Т.В.Майорової, А.А.Пересади та ін. 


Вважається, що термін „інвестиція” має латинські корені, в оригіналі звучить як invest, і перекладається дослівно „вкладати”. В широкому розумінні під інвестиціями розуміють вкладання капіталу з метою його збільшення у майбутньому [140, с. 189-190].

Деякі вчені – економісти розглядають інвестиції в дуже звуженому контексті: тільки як вкладення коштів інвесторів виключно у будівництво нових переробних підприємств, розконсервування та реконструкцію вже існуючих, а також придбання основних засобів виробництва. Таке трактування характерне для наукових праць П.І.Камишанова, О.О. Масленнікової. Можливо, таке бачення поняття „інвестиція” було сформовано більш ранніми працями Р. Макконелі, Стенлі Л. Брю та Д. Кейнса. Але необхідно пам’ятати, що інвестиції можуть здійснюватись не лише у вищенаведених напрямках, а й надходити у вигляді нематеріальних і обігових коштів, цінних паперів, амортизації і т.п.


У сучасній українській економічній літературі існують різні думки щодо категорії „інвестиції”. Деякі автори дають їй особливого розширеного визначення, включаючи в поняття „інвестиції” вкладення і в реальні, і в фінансові активи, і довгострокові, і короткострокові вкладення, вкладення в об'єкти виробничого призначення і в об'єкти особистого користування населення (наприклад, у житлове будівництво). З погляду Н.О. Татаренко, термін „інвестиції” має два визначення: фінансове та економічне. За фінансовим визначенням, інвестиції — це усі види активів, вкладених у господарську діяльність з метою одержання доходу [120, с. 127]. У цьому контексті придбання цінних паперів, вкладення коштів на банківські рахунки та в об'єкти колекціонування (твори мистецтва, монети, коштовності) є інвестиціями. Фінансовий підхід полягає в основі визначення, даного в Законі України „Про інвестиційну діяльність”, де визначено, що „інвестиціями є усі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, у результаті якої створюється прибуток (доход) або досягається соціальний ефект”. Такими цінностями закон визначає:

1. Кошти, цільові банківські вклади, паї, акції та інші цінні папери.
2. Рухоме та нерухоме майно.
3. Майнові права, що випливають з авторського права, досвід та інші інтелектуальні цінності.
4. Сукупність технічних, технологічних та інших знань, оформлених у вигляді технічної документації, навичок та виробничого досвіду, необхідних для організації того чи іншого виду виробництва, але не запатентованих.
5. Права користування землею, водою, ресурсами, будинками, спорудами, обладнанням, а також інші майнові права.

6. Інші цінності [32]. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
На думку С.А. Гуткевич, складовими організаційно – економічного механізму є об’єкт, мета і завдання, законодавча і нормативно – правова бази, принципи управління системою, організаційна структура управління, функції і методи управління, механізми управління, прогнозування і фінансування системи [17, с. 325-328].      

Як вважає Г.М. Підлісецький, механізм внутрішніх інвестиційних ресурсів передбачає дотримання наступних умов: баланс інтересів, єдність комерційних умов, взаємність гарантій, узгодженість спільних дій, відсутність дискримінації одного з партнерів, спільне несення ризиків, сталість взаємовідносин, певна тривалість [104, с. 432]. Безумовно, не викликає ніяких питань та обставина, що дані умови забезпечують функціонування організаційно – економічного механізму інвестування. Однак, на нашу думку, всі ці умови є не внутрішніми, а зовнішніми по відношенню до його дії та виражають ті ознаки, які можуть сприяти розвитку або пристосуванню організаційно – економічного механізму до зовнішнього середовища.

На організаційно – економічний механізм здійснюють вплив багато факторів як макроекономічного, так і мікроекономічного рівнів; як галузевого, так і міжгалузевого характеру; як зональні, так і внутрішньо зональні особливості ведення суспільного виробництва. Крім того, на особливості його розвитку впливають і пограничні фактори. Наприклад, між макро – і мікроекономічними рівнями розрізняють проміжний, який отримав назву мєзорівень; або міжзональні особливості ведення аграрного виробництва, характеристики, притаманні цілим підкомплексам агропромислового комплексу.

Крім того, багатоукладність аграрного виробництва, що склалась за роки реформ, також визначає особливості, характерні для організаційно – економічного механізму інвестування. Це дозволяє зробити висновок про те, що в основі його сутнісних характеристик полягають, перед усім, базисні відносини, а саме – виробничі відносини, які на кожному етапі розвитку суспільства мають особливі риси.

Навіть у рамках одного суспільного строю організаційно – економічний механізм інвестування може приймати різні форми – від найпростіших до складно структурованих моделей. До найпростіших можна віднести стимулювання інвестиційних процесів, що пропонувалось одразу після фінансової кризи 1998р.,  наприклад, через розвиток регіональних бюджетів розвитку, джерелами доходної частини яких пропонувалось вважати частину податкових надходжень, перерозподілених на фінансування інвестицій. Тут спостерігається помилковий погляд на підтримку проектів із внебюджетних джерел уряду. У сучасних умовах захищеність бюджетоутворюючих статей виключає можливості перерозподілення коштів, що отримуються, на користь тих чи інших суб’єктів економічного життя, які, як правило, бувають наближені до адміністративного ресурсу зв’язками, які не мають чисто економічного характеру.

Таким чином, формування бюджетів розвитку означало вилучення із бюджету значної частини коштів в умовах їх катастрофічного дефіциту, особливо на місцевих рівнях. Дотаційний характер обласних бюджетів переважної більшості регіонів України, як правило, обтяжує застосування такого механізму державного управління інвестиційним процесом. Безумовно, державна політика стимулювання інвестування повинна спиратись на відповідні цінові пропорції, які встановлюються застосуванням системи стимулювання попиту вдосконаленням податкових механізмів. Однак основним важелем впливу держави на цінові пропорції у сучасних реаліях є управління цінами природних монополій (Обленерго, Укргаз, Укртелеком і т.і.).

Важливою складовою частиною всього організаційно – економічного механізму інвестування як на рівні національної, так і регіональних економік є інвестиційна політика. Склалась думка, що реалізація регіональної інвестиційної політики здійснюється шляхом надання урядових гарантій для інвесторів та захисту інвестицій; здійснення державної підтримки високоефективних проектів із позабюджетних джерел; створення інформаційної бази даних ринку інвестицій та інвестиційних товарів; ефективного пошуку партнерів, який визначається критеріями оцінки та відбору інвестиційних проектів, переговорів та інвестиційних контрактів; системи страхування ризиків [89, с. 231].

На нашу думку, неможна погодитись з тим, що настільки складна економічна категорія, як організаційно – економічний механізм інвестування переробних підприємств АПК, включає в себе такі складові, як форма пошуку партнерів, форма переговорів і контрактів. І якщо останній елемент регламентується положеннями Господарського кодексу та іншими законодавчими актами, а також добровільним волевиявленням економічних суб’єктів, то ведення переговорів будується виходячи із практичного досвіду ділового спілкування у відповідності з практикою ділової етики, що склалась. Ці аспекти є виключною прерогативою економічних відносин двох суб’єктів інвестиційного процесу, незалежно від діючого організаційно – економічного механізму.

Розглядаючи питання акумулювання грошових коштів та їх вкладення, наприклад, в акціонерні товариства, Гаршина О.К. відмічає, що механізм залучення капіталу знаходиться у прямій функціональній залежності від дохідності цих товариств. Однак автор випустив з виду такий важний момент, як самостійний обіг цінних паперів, в тому числі і акцій, що котуються на фондовому ринку, а також на позабіржовому ринку.

Не дивлячись на те, що дохідність цінних паперів знаходиться у залежності від дохідності активів акціонерних товариств, такий фактор, як ринковий попит, може значно варіювати рівень спекулятивного доходу потенційних інвесторів, відриваючи тим самим ціну цінних паперів від реальних вартісних параметрів, що складають їх (активів) значення [10, с. 39].

Можна погодитись з думкою про те, що однією з функцій організаційно – економічного механізму інвестування є дія на задоволення потреби в інвестиціях. До засобів дії, як правило, відносять стимулювання інвестиційної діяльності, створення організаційних структур для сприяння інвестиціям та інноваціям, акумуляція коштів населення. У зв’язку з цим виникає необхідність функціонування некомерційних організацій у вигляді фондів і асоціацій. 

Справедливо підкреслюючи зміни в останні роки темпів інституціональних перетворень, а по деяким напрямам і трансформацію державного монополізму в регіонально – галузевий у вигляді створення вузьких монополій (ВАТ „Миронівський хлібопродукт” і т.і.) деякі дослідники стверджують, що ці процеси накладають специфічний відбиток на організаційно – економічний механізм інвестування в цілому. Характер і форма організаційно – економічного механізму інвестування визначається ступенем монополізму регіонів не тільки у ресурсодобувних галузях, а й в галузях АПК. Природно – кліматичні умови, наявність достатньої кількості сировини, місцезнаходження, віддаленість від крупних транспортних розв’язок і великого споживача, а також інші фактори виробництва мають вирішальне значення на зональне розміщення переробних підприємств АПК. Переважне домінування у структурі виробництва певних видів переробних підприємств обумовлює відповідний механізм взаємодії суб’єктів агропромислового виробництва.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
Рис. 1.3. Організаційно-економічний механізм залучення інвестицій до переробних підприємств АПК 

1.3. Напрями і методи моніторингу інвестицій

В методиці оцінки інвестиційної діяльності та її ефективності виділяється декілька територіальних рівнів: країни, регіонів, галузей або окремих підприємств. При цьому інвестиційний потенціал країни можна представити як потенціал збалансованого розвитку, при якому всім власникам капітальних ресурсів забезпечується нормальний гарантований рівень економічного доходу. „Гарантований дохід” є чинником, що впливає на мобільність інвестиційних ресурсів і може виконувати функції системного рейтингового критерію. Уперше взаємозв'язок факторних параметрів, що характеризують майбутній потенціал розвитку через показники доходу, було представлено в моделі Р.Харрода [136, с.128]. Поряд з моделлю Харрода для ранжирування територій, за рівнем накопиченого інвестиційного потенціалу, використаються наступні теорії: 

1. Оптимального просторового розміщення продуктивних сил. 

2. Насиченості регіону факторами виробництва.

Методологічні основи теорії оптимального просторового розміщення продуктивних сил були розроблені класиками регіональної економіки та економічної географії І.Г. Тюннером, А. Вебером, В. Кристаллером, А. Лешем, Т. Хагерстрандом. Вихідні постулати вищевказаної теорії базуються на наступних передумовах:

· головним ресурсом, що забезпечує економічний дохід, є виробничих фактор „земля”;

· розходження між країною та регіоном носять не якісний, а кількісний характер. І там, і там задіяні ті самі економічні сили, але в різних пропорціях. Усі регіони мають однаково економічний, але різний географічний простір; 

· будь-яка галузь має потенційно безмежні можливості для географічної концентрації; 

· всі фактори, що спричиняють географічні розходження можна розділити на загальні, наявні у всіх галузях і регіонах, і специфічні, діючі в ряді окремих галузей і регіонів [134, с. 112-113].

Кожна група факторів підрозділяється на регіональні, що спричиняються розміщення продуктивних сил з нульовою або низькою мобільністю тільки в певних місцях; агломераційні, сприятливі концентрації мобільних факторів виробництва в деяких із цих місць; природні, що дісталися як би „у спадщину”; і соціально-культурні, постійно відтворювані. Алгоритм аналізу міжрегіональних розходжень, на основі методологічних постулатів просторових теорій, припускає виявлення конкурентних переваг інвестиційної діяльності по наступних параметрах: 

1) геостратегічному положенню, яке спричиняє розміщення на території виробництв, що забезпечують національну і глобальну безпеку. Наявність таких переваг дозволяє інвесторам розраховувати на державну підтримку інвестиційних проектів, що реалізуються на даній території у формі субвенцій і дотацій;

2) потенційних (імовірнісних) і реальних (розвіданих) обсягах мінеральних, лісових і водних ресурсів, їхньої частки в загальному сировинному балансі країни та світу;

3) розмірах сільгоспугідь і потенціалу родючості ґрунтів;

4) транспортним витратам для експортної продукції (системі, що вивозиться за межі регіону);

5) кількості трудових ресурсів та їх вартості.

При різних кількісних обсягах ресурсів, обумовлених територіальним поділом праці, регіони, або окремі підприємства, у тому числі переробних галузей АПК, ведуть змагання між собою за залучення мобільних факторів виробництва, які в довгостроковому періоді задають параметри і масштаби інвестиційного потенціалу території. На рівні регіону обсяг приваблюючих факторів значною мірою залежить не від порівняльних, а абсолютних переваг, що дісталися як би „даром”. З погляду методології просторових теорій основу абсолютних регіональних переваг становлять: кількість та якість трудових ресурсів; виробничий фактор „земля”, що використовується для розробки, обробки та розташування; розміщення на провідних транспортних шляхах [65, с. 394].

На рівні окремого регіону абсолютні переваги є тільки в дуже обмеженій кількості галузей, у результаті чого локальна територія не завжди може, в довгостроковому періоді, залучати та утримувати численне населення і диференційований капітал. Висока мобільність капіталу створює для регіонів, що володіють абсолютними перевагами, можливості кумулятивного процесу нерівномірного розвитку, що, з однієї сторони, може проявлятися в більше швидких темпах нагромадження економічного доходу, з іншого боку - більше глибокій фазі депресії, з якої територія самостійно може не вийти взагалі.

Зміни технологій і споживчих переваг спричиняють постійні зміни в розподілі абсолютних переваг. Передбачення таких змін відкриває для регіонів додаткові можливості по залученню на свою територію капітальних ресурсів. Так, у липні 2001 р. для створення нового виробництва в такому депресивному регіоні, як Херсонська область, замість нерентабельних сільськогосподарських переробних підприємств, що закривались, Міжнародна фінансова корпорація виділила ЗАТ „Чумак” кредит на створення нового підприємства з переробки насіння соняшнику на олію.

З іншої сторони, фактори виробництва мають різну мобільність. Відтік з регіону одного з факторів може стати причиною скороченню загальної кількості робочих місць, що у свою чергу приведе до зниження ємності регіонального попиту, збільшенню комерційних ризиків і спровокує скорочення обсягів інвестування. Звичайно, першим сигналом зниження інвестиційного потенціалу як регіонів, так і окремих переробних підприємств АПК, є від'їзд висококваліфікованих кадрів, внаслідок чого скорочується сфера застосування праці для тих, хто залишається на колишніх місцях. Від'їзд кваліфікованих кадрів зменшує податкову базу місцевих бюджетів, що веде до погіршення положення ряду соціальних груп населення, які одержують свої доходи з бюджету. Зниження загального добробуту практично завжди супроводжується „втечею” капіталу, що надає регресивному процесу кумулятивний характер. Звідси можна зробити один важливий висновок: економічне процвітання і занепад регіонів є процесом, що саморозвивається, посилюючі нерівномірність регіонального розвитку.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке
Завдання оцінювання економічного потенціалу переробного підприємства АПК, як об'єкта управління має більш широкі рамки, оскільки практично містить у собі й оцінювання його інвестиційного потенціалу в сукупності з оцінкою інвестиційного ризику, і ефективності управління цим потенціалом. У такому випадку оцінювання економічного потенціалу  визначається як сукупність універсальних умов, що знаходяться під впливом влади на господарську діяльність та інвестицій, обумовлених міським господарським регулюванням, традиціями і практикою господарських відносин, які впливають на прийняття рішень про зміни масштабів і характеру виробництва. Ці умови формуються під впливом набору факторів, які визначають рівень ризиків, що виникають при здійсненні інвестиційних проектів на підприємствах даної території, а також визначальна можливість окупності цих проектів та одержання прибутку. Факторний метод оцінки найбільше відповідає більшості методологічних вимог, тому що:

· по-перше, дозволяє врахувати взаємодію багатьох факторів-ресурсів;

· по-друге, враховує багаторівневу конструкцію національної економічної системи;

· по-третє, базується на використанні статистичних даних, що нівелюють суб'єктивізм експертних оцінок;

· по-четверте, диференціює підхід до різних рівнів економіки, регіонам при визначенні інвестиційної привабливості;

· по-п'яте, дозволяє розглянути застосування великого спектра статистичних методів.

Умови виробництва і життєдіяльності істотно варіюються в різних регіонах, кожний з них буде мати свій набір факторів. Проте, у рамках цього набору може бути виділений універсальний набір, по якому може бути проведений економічний моніторинг інвестицій. Такий набір факторів включає:

1. Географічне положення.

2. Забезпеченість природними ресурсами та їх доступність.

3. Стан навколишнього середовища.

4. Структурне розмаїття економіки.

5. Стан і розвиток інфраструктури ринку.

6. Розвиток культури населення.

7. Соціально-політичну стабільність.

8. Економічну стабільність.

9. Взаємодію органів влади з переробними підприємствами АПК.

10. Інформаційне та комунікаційне поле.

11. Нормативно-правове поле.

12. Систему пільг інвесторам.

Основним прийомом, що застосовується для реалізації цієї мети, є розбивка сукупності факторів по тривалості їх дії на дві групи: незмінні та змінювані. До незмінних факторів відносять: географічне положення регіону (зручність розташування, можливість доступу до основних ринків, транспортних шляхів і ресурсів); забезпеченість природними ресурсами за доступними цінами [18, с. 112]. Це ті фактори, з якими доводиться миритися - вони можуть бути як найвищою мірою сприятливими, так і несприятливими; вони визначені апріорі.

Змінювані фактори піддаються змінам, але розрізняються по строках їх здійснення. У зв'язку із цим вони діляться на дві групи:

· змінювані, такі як транспортна і технічна інфраструктура (наявність шляхів, портів, аеропортів, газо- і нафтопроводів, ліній електропередач, засобів зв'язку, очисних споруджень і вартість їх утримання), соціальна, політична і екологічна обстановка, а також інтелектуальний потенціал території (кваліфікація робочої сили, наявність інноваційних центрів);

· швидко змінювані, такі як місцеве законодавство (система нормативних правових актів, що регулюють інвестиційну діяльність на території держави або регіону) і політика органів місцевого самоврядування відносно інвесторів (наприклад, створення системи розвитку і супроводу бізнесу, розробка іміджу міста).

За даними фахівців державного агентства України з інвестицій та інновацій швидко змінювані фактори приводять до значного збільшення обсягу інвестицій лише за умови кардинальної зміни загальноекономічної ситуації. Їх вплив буде залежати, в основному, від параметрів зовнішнього середовища підприємства. Визначальними, при здійсненні моніторингу інвестиційного процесу, є повільно змінювані фактори.

Відзначимо, що умовно підходи до управління інвестиціями на переробному підприємстві АПК можна розділити на  два типи: 

· перший розглядає інвестиційну діяльність як частину поточного бюджетного управління і припускає, що після обґрунтування необхідності інвестицій контролюється тільки відповідність встановленим лімітам;

· другий припускає управління інвестиціями з використанням проектних технологій, виділенням тимчасових суб’єктів (підприємств) у компанії, діяльність яких оцінюється по заздалегідь заданих правилах [57, с. 257].

Перший підхід значно простіше в реалізації, тому найчастіше при постановці бюджетного управління саме цей варіант і приймається за базовий. При його використанні планування інвестицій здійснюється як видаткова частина бюджету. Обрій планування визначається обрієм планування системи бюджетного управління. Обсяг інвестицій визначається переважно виходячи з фінансових результатів діяльності компанії. Контролюється тільки видаткова частина бюджету інвестицій.

Другий підхід значно складніше у використанні й припускає, що інвестиції здійснюються з виділенням кожного фінансового вкладення в окремий проект [20, с. 28]. Для інвестиційного проекту задаються формалізовані параметри та критерії оцінки. Обрій планування визначається строком життя інвестиційного проекту. Річний бюджет інвестицій визначається як сукупність інвестиційних проектів і лімітується стратегією й фінансовими результатами діяльності. Контролюється як видаткова, так і дохідна частина кожного проекту [30, с. 138].

Пряме протиставлення названих підходів буде не коректним, оскільки цілі інвестування, очікувані результати та ефекти від них можуть бути різними. Для стислості позначимо їх як інвестиції першого, другого і третього роду.

Інвестиції першого роду. Це інвестиційні проекти, що споконвічно не припускають одержання прямого економічного ефекту, метою яких є підвищення управлінської ефективності, підвищення «продуктивності» або «комфортності» управлінської праці, забезпечення необхідних умов діяльності переробного підприємства АПК. Сюди можна віднести різноманітні проекти по автоматизації контролю доступу та проекти автоматизації документообігу і/або бізнес-процесів. При розробці та обґрунтуванні подібних проектів прямий економічний ефект оцінити вкрай важко, тому що доданої цінності для споживача вони не створюють, і значить споживач не готовий платити за них більше, а спрогнозувати очікуваний рівень зниження витрат з необхідним рівнем вірогідності - завдання нетривіальне. Для такого роду інвестицій перший, з викладених вище підходів, застосовується найчастіше, оскільки об'єктами проектного управління є етапи робіт, а управління фінансово-економічною ефективністю таких інвестицій зводиться, до контролю лімітів і бюджетів кожного етапу інвестицій.

Інвестиції другого роду. До таких інвестицій віднесемо ті, які припускають одержання прямого економічного ефекту за рахунок зміни дохідної і/або видаткової частини бюджету господарюючої одиниці (відділу, підрозділу, якого-небудь іншого об'єкта в рамках переробного підприємства АПК). Для таких інвестиційних проектів теж досить часто буває досить „бюджетного” підходу до управління і моніторингу. Виділення таких інвестицій в окремі проекти не завжди можливо, тому що досить часто зустрічаються складнощі з урахуванням виникаючих ефектів.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке

Підводячи підсумки, можна стверджувати, що робота з виявлення крапок зв'язку управління інвестиційною діяльністю, бюджетного управління, бухгалтерського і управлінського обліку, формалізація цих взаємозв'язків і реалізація їх у єдиній автоматизованій системі дозволяє забезпечити моніторинг інвестиційної діяльності переробних підприємств агропромислового комплексу і реалізацію повного циклу управління відносно інвестицій, перетворюючи їх у зрозумілий і контрольований об'єкт діяльності.

Висновки до розділу 1

1. Інвестиції – це фінансування власниками капіталу видатків на розробку, створення, оновлення, реконструкцію, а також технічне і технологічне переозброєння виробництва та процесів, що його супроводжують, з метою отримання, в майбутньому, прибутку. З огляду на мету інвестування нами виділені: початкові інвестиції; інвестиції на розширення або екстенсивні інвестиції; реінвестиції; інвестиції заради виконання вимог державних органів. Реінвестиції є найбільш розповсюдженим, з наведених, видом і визначається як зв'язування вільних інвестиційних коштів за допомогою їх спрямування на придбання або виготовлення нових засобів виробництва, з метою підтримки складу основних фондів підприємства і створення умов для зниження витрат організації за рахунок заміни обладнання, навчання персоналу або переміщення виробничих потужностей у регіони з більш вигідними умовами виробництва.   

2. Пріоритетними для переробних підприємств агропромислового комплексу є реінвестиції матеріального характеру, спрямовані на модернізацію і збільшення виробничих потужностей. Фінансові інвестиції поки не виступають як самостійний напрямок вкладень переробних підприємств і здійснюються, переважно, для оптимізації управління грошовими потоками. Разом з тим їх значення неухильно зростає. За періодом інвестування переважають короткострокові та середньострокові інвестиції, хоча для нормального розвитку та функціонування необхідно значне збільшення обсягів довгострокового інвестування. Фінансування капітальних інвестицій за рахунок короткострокових ресурсів здійснює негативний вплив на ліквідність підприємства і помітно знижує його стабільність.

3. Із видів майнових вкладів переважають реальні інвестиції (капіталоутворюючі), портфельні – тільки починають розвиватися, як напрямок інвестування. Що стосується венчурних інвестицій та ануїтетів, які є розповсюдженим явищем у європейських країнах, то на даний час вони не використовуються для фінансування вітчизняних підприємств з перероблення сільськогосподарської сировини, і, в цілому, не характерні для національної промисловості.

4. Виявлено, що основними факторами формування організаційно – економічного механізму інвестиційної діяльності переробних підприємств АПК є інтереси інвестора, що визначаються на підставі оцінки інвестиційної доцільності вкладення коштів, інтереси підприємства на підставі оцінки ефективності інвестиційного проекту і процес управління інвестиційною діяльністю на підприємстві. Мета організації інвестиційної діяльності на переробному підприємстві АПК поділяється на мету інвестиційної діяльності та мету організації управління нею.

5. Нами визначені основні складники організаційно – економічного механізму інвестування підприємств з перероблення сільськогосподарської сировини, ними є: форми, методи і засоби впливу на інвестиційний процес як єдину відтворювальну систему, у тому числі суб’єкти та об’єкти інвестування; засоби і прийоми управління економічними відносинами, що виникають у процесі інвестування; форми інвестування, особливості взаємовідносин в середині єдиної відтворювальної системи інвестування; інфраструктура, що забезпечує використання широкого набору економічних і адміністративних важелів впливу; стимулювання інвестицій і регулювання ринкового середовища.

6. Контролінг - це особливий вид управлінської діяльності, який поєднує безпосередньо контроль і додатковий аналіз ринку, що дає початок новому етапу планово – управлінського циклу. Особливістю контролінгу є його направленість на перспективу, пошук шляхів подальшого розвитку підприємства на базі аналізу факторів, які обумовлюють отримання тих чи інших результатів.

7. З метою моніторингу інвестиційної діяльності потрібно забезпечити виконання наступних дій: визначити критерії виділення інвестиційних проектів; формалізувати їх параметри; здійснити опис зв'язку параметрів інвестиційних проектів з аналітиками бюджетування. 
8. Визначено універсальний набір факторів, за яким може бути проведено економічний моніторинг інвестицій. Такий набір включає: географічне положення; забезпеченість природними ресурсами та їх доступність; стан навколишнього середовища; структурне розмаїття економіки; стан і розвиток інфраструктури ринку; розвиток культури населення; соціально, економічну і політичну стабільність; взаємодію органів влади з переробними підприємствами АПК; інформаційне та комунікаційне поле; нормативно-правове поле; систему пільг інвесторам.
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