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ВСТУП

Земля є основним елементом національного багатства й основним засобом виробництва в сільському господарстві. Вона – неодмінна умова існування людського суспільства. Найбільшу цінність становлять сільськогосподарські угіддя – головне джерело продуктів харчування та основа продовольчої безпеки країни. Розвиток сільського господарства і в цілому агропромислового комплексу, великою мірою залежить від того, наскільки правильно буде організовано використання земель, а це потребує обґрунтованого екологобезпечного й ефективного використання кожного гектара сільськогосподарських угідь (особливо ріллі) та правової охорони земель.

Актуальність теми. Багатогранність форм взаємодії суспільства й природи, структурно-компонентна різноманітність природно-територіальних комплексів і значимість земельних ресурсів порівнянно з іншими природними ресурсами визначають необхідність їхнього комплексного дослідження. Це стосується  періоду формування ринкових відносин, коли значна увага надається   науковому обґрунтуванню господарської діяльності, яка б забезпечувала динамічну рівновагу геосистем у нових умовах господарювання. 
За таких умов екологобезпечне сільськогосподарське землекористування потребує врахування територіальних, економічних, екологічних і соціальних чинників, які суттєво впливають на стан земель та їхню продуктивність. Насамперед, це стосується регіональних особливостей землекористування, які мають значні відмінності як у природно-кліматичних так і в соціально-економічних та  екологічних аспектах.

Проблемам вивчення земельних ресурсів, їхнього раціонального використання й охорони присв’ячено праці таких науковців як Д.І. Бабміндри,  І.К.  Бистрякова,   С.Ю.  Булигіна,       Б.М.  Данилишина,      А.С.  Даниленка,  
Д.С. Добряка,    О.С. Дорош,    О.П. Канаша,     В.М. Кривова,    А.Г. Мартина, Г.К.  Лоїка,    В.Я.  Месель-Веселяка,     Л.Я.  Новаковського,    С.О. Осипчука,
П.П. Руснака,   П.Т. Саблука,    А.Я. Сохнича, М.Г. Ступеня, В.М. Трегобчука, А.М. Третяка, М.М. Федорова,  М.А. Хвесика та інших.

У той же час становлення ринкових земельних відносин,  погіршення екологічного стану земельних ресурсів зумовлюють необхідність пошуку відповідних механізмів формування  екологобезпечного землекористування, поліпшення родючості ґрунтів та охорони земельних ресурсів. Враховуючи актуальність регіоналізації підходів до екологобезпечного землекористування, розв’язати вказані завданя можна на основі економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель. Це дасть змогу врахувати конкретні  регіональні особливості у використанні та охороні земельних ресурсів.

Отже, актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена значимістю проблеми економіко-ландшафтного зонування  сільськогосподарських земель, розв’язання  якої спрямовано на розкриття ідеї екологобезпечного використання земель і дотримання принципів сталого розвитку землекористування. Таке розуміння досліджуваної проблеми визначило вибір теми, мети, завдань і структури дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до напряму наукових досліджень ДП „Український інститут сільськогосподарських аерофотогеодезичних вишукувань" „Проведення наукових досліджень та розробка рекомендацій з удосконалення формування системи землеволодінь та землекористувань для забезпечення конкурентноспроможності реформованих суб'єктів сільськогосподарського виробництва з врахуванням регіональних особливостей" (номер державної реєстрації 0105U005683), в межах якого автором розроблені рекомендації з удосконалення формування системи землеволодінь та землекористувань з метою забезпечення конкурентноспроможності реформованих суб'єктів виробництва сільськогосподарської продукції з врахуванням регіональних особливостей Рівненської області
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  теоретико-методологічне обґрунтування екологобезпечного сільсько-господарського землекористування на основі економіко-ландшафтного зонування сільсько-господарських земель на регіональному рівні у ринкових умовах.
Досягнення  мети дисертаційної роботи визначило вирішення таких завдань:
проаналізувати сучасні наукові підходи до розуміння  сутності екологобезпечного землекористування та охорони сільськогосподарських земель;
удосконалити методику визначення економічної ефективності використання  сільськогосподарських земель;

 розробити теоретико-методологічні  підходи до економіко-ландшафтного зонування    сільськогосподарських земель; 

обґрунтувати сутність та основні показники економічної ефективності використання сільськогосподарських земель економіко-ландшафтних зон; 
визначити основні напрями організації екологобезпечного використання  та охорони земель на основі економіко-ландшафтного зонування;

 проаналізувати природно-ландшафтні характеристики сільсько-господарських земель та здійснити ретроспективний аналіз сільсько-господарського землекористування;  

провести економіко-ландшафтне зонування території досліджуваного  регіону;   

сформувати пропозиції щодо  використання деградованих і малопродукивних земель Рівненської області й визначити основні напрями оптимізації їх використання на основі запропонованого економіко-ландшафного зонування сільськогосподарських земель;    
дослідити механізм екологобезпечного та  ефективного використання сільськогосподарських земель.                                                                                                                                                                                                
Об’єктом дослідження   є процес економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель з метою їх екологобезпечного використання на регіональному рівні. Для апробації результатів дослідження вибрано землекористування Рівненської області,  для якого характерні складна ландшафтна структура, значне техногенне навантаження й антропогенне перетворення ландшафтів,   різноманітність економічних та екологічних умов сільськогосподарського землекористування.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних засад з питань удосконалення екологобезпечного використання й охорони земельних ресурсів у ринкових умовах господарювання з врахуванням регіональних особливостей  Рівненської області.

Методи дослідження. Методологічною базою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання та фундаментальні положення економічної теорії, економіки природокористування, регіональної економіки, а також праці провідних українських і зарубіжних вчених з проблем використання земель, підвищення їхньої ефективності й раціоналізації. Проблема використання земель сільськогосподарського призначення досліджувалася з урахуванням конкретних економічних умов і реального стану екологічної та соціальної ситуації в регіоні. За допомогою методів наукової абстракції, синтезу та аналізу обґрунтовано сутність екологобезпечного використання земель, вивчено і систематизовано чинники, що впливають на його рівень у контексті оптимізації землекористування в ринкових умовах. Монографічний метод дав можливість проаналізувати досвід та особливості  сучасного використання сільськогосподарських земель. Для визначення основних чинників, від яких залежить ефективність використання земель сільськогосподарського призначення, було застосовано економіко-статистичні й економіко-математичні методи, табличний і графічний прийоми. Такі методи як розрахунково-конструктивний, групування, індексів, визначення показників, відносних величин, середніх величин, індукції та дедукції, системно-структурного аналізу застосовані при розробці економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель.
Інформаційну базу дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі економіки природокористування та охорони навколишнього середовища, Закони України, нормативно-правові акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Головного управління сільського господарства і продовольства Рівненської облдержадміністрації, Рівненського обласного управління статистики та управління земельних ресурсів у Рівненській області, науково-дослідних установ. 
Наукова новизна одержаних результатів. Одержані результати дисертаційного дослідження, що винесені на захист, є новими і полягають у тому, що на основі запропонованого  економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель  автором обґрунтовано екологобезпечне їх  використання та шляхи підвищення ефективності охорони земельних ресурсів у  ринкових умовах.

До найвагоміших результатів, що виносяться на захист, належать такі:

вперше

запропоновано проведення економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель з метою їх екологобезпечного використання на регіональному рівні,  шляхом групування сільськогосподарських земель за ступенем однорідності впливу  факторів, які визначають еколого-економічний стан земель з урахуванням  особливостей функціонування  ландшафтів. Обґрунтовано теоретико-методологічні  підходи до вказаного зонування, визначено його мету, принципи та основні показники  економічної ефективності землекористування економіко-ландшафтних зон;
на основі економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель Рівненської області розроблено механізм екологобезпечного та ефективного їх використання, який ґрунтується на підпорядкованості  системи землеробства екологічним, економічним  і ландшафтним умовам економіко-ландшафтних зон; 
удосконалено
методику визначення економічної ефективності використання  сільськогосподарських земель, яка полягає у розрахунку загальної економічної ефективності з урахуванням коефіцієнта ґрунтозахисної ефективності агрофону й показника відвернутих екологічних збитків у вартісному виразі;
правові, економічні й екологічні підходи до охорони земель,  спрямовані на  екологобезпечне використання, підвищення ефективності природоохоронних заходів, попередження та оцінку негативного антропогенного впливу на сільськогосподарські землі;
 набули подальшого розвитку 

теоретичні основи екологобезпечного землекористування в ринкових умовах, які полягають в обґрунтуванні економіко-ландшафтного зонування  сільсько-господарських земель як наукового підходу до їх екологобезпечного використання; 
принципи підвищення  економічної ефективності використання земельних ресурсів, суть яких полягає у  наближенні штучних агроекосистем до природних, та прогнозуванні майбутніх доходів від формування екологічно збалансованих агроландшафтів.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що автором розроблені  пропозиції для екологобезпечного використання і охорони земельних ресурсів в  ринкових умовах шляхом здійснення  економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель. Вони можуть використовуватись при розробці регіональних програм використання і охорони земельних ресурсів, в проектних землевпорядних розробках на місцевому рівні.
Результати досліджень використані при розробці НДР  ДП „Український інститут сільськогосподарських аерофотогеодезичних вишукувань" „Проведення наукових досліджень та розробка рекомендацій з удосконалення формування системи землеволодінь та землекористувань для забезпечення конкурентноспроможності реформованих суб'єктів сільськогосподарського виробництва з врахуванням регіональних особливостей" (номер державної реєстрації 0105U005683), в межах якої автором розроблені рекомендації з удосконалення формування системи землеволодінь та землекористувань з метою забезпечення конкурентноспроможності реформованих суб'єктів виробництва сільськогосподарської продукції з врахуванням регіональних особливостей Рівненської області (довідка ДП „Український інститут сільськогосподарських аерофотогеодезичних вишукувань" від 15.09.2008 р. № 118).  
Пропозиції автора, стосовно формування екологобезпечного земле-користування на основі економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель для умов Рівненської області, системи заходів з екологічної оптимізації агроландшафтів, консервації  деградованих та малопродуктивних ґрунтів орних земель, механізму ефективного їхнього використання впроваджені у ДП “Рівненський науково-дослідний та проектний  інститут землеустрою” при проектувані заходів щодо раціонального використання та охорони земель Рівненського регіону (довідка ДП “Рівненський науково-дослідний та проектний  інститут землеустрою” від 11.12.2008 р. № 01/ 3595).  
Висновки та основні результати дисертаційного дослідження реалізуються у навчальному   процесі Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні дисциплін “Охорона земель”, “Прогнозування використання та охорони земельних ресурсів”, (довідка від  18.12.08 № 61).
Особистий внесок здобувача. Усі результати наукових досліджень, наведені у дисертаційній роботі, одержані автором особисто, зокрема дано авторську оцінку регіональних особливостей  використання земель в умовах Рівненської області, вдосконалено методичні підходи до  визначення економічної ефективності використання  сільськогосподарських земель, вперше розроблено й обгрунтовано економіко-ландшафтне зонування сільськогосподарських земель з метою їх екологобезпечного  використання. Запропоновано систему  заходів, спрямованих на оптимізацію сільськогосподарського землекористування,  і розроблено механізм екологобезпечного й ефективного використання земель на основі здійсненого  економіко-ландшафтного зонування.  
Еколого-економічне обґрунтування запропонованого авторського підходу до вирішення важливого наукового завдання екологобезпечного використання та охорони земельних ресурсів є  його особистим внеском в економічну науку.

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукового  дослідження доповідались на Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ”Управління земельними ресурсами в контексті сталого розвитку” (м. Київ, листопад,  2005),   ”Наука     та     освіта     без     кордонів:       економічні   науки” (м. Дніпропетровськ, грудень 2005),  ”Екологізація сталого розвитку агросфери, культурний грунтогенез і ноосферна перспектива інформаційного суспільсьва”(м.Харків, жовтень, 2006), “Управління використанням та охороною земельних ресурсів на засадах сталого землекористування та євроінтеграційних процесів України”(м. Київ, жовтень, 2008),  на підсумкових науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу та наукових працівників Національного університету біоресурсів і природокористування України (м. Київ, 2005-2008рр.).  

Публікація результатів дослідження. Основні положення дисертації опубліковані у семи наукових працях загальним обсягом 2,2 друкованого аркуша, п’ять із них  – у фахових виданнях. Усі публікації належать особисто дисертанту.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 204 сторінки. Дисертація містить 12 таблиць,   18 рисунків, 8 додатків. Список використаних джерел включає 170 найменувань. 

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЕКОНОМІКО-ЛАНДШАФТНОГО ЗОНУВАННЯ ЗЕМЕЛЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ

1.1. Теоретико-методологічні  основи економіко-ландшафтного     зонування    сільськогосподарських   земель
Сучасне сільськогосподарське землекористування  у нашій країні не в повній мірі відповідає критеріям  гармонійного поєднання екологічних та економічних, виробничих і суспільних інтересів. Домінанта розвитку АПК, нині,  як у техніко-технологічному, соціально-економічному, так  і  в екологічному відношенні є недостатньо науково обґрунтованою й економічно не зовсім виправданою.   Вона не забезпечує повноцінного раціонального природокористування, а отже – ефективного, конкурентоспроможного  розвитку АПК, формування стабільного продовольчого ринку [1, 34, 114, 134, 140, 160, 165].  
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Серед головних завдань економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель одним із найважливіших визначено створення науково обгрунтованої основи для екологобезпечного використання сільськогосподарських земель та збереження родючості ґрунтів. Вказане зонування  має   риси    як  прикладної   спрямованості,   так  і  комплексності,    що охоплює певною мірою різні за генезисом зв’язки, що виникають при взаємодії природних і соціально-економічних територіальних систем, а тому може бути достатньою науковою основою для ефективного управління сільськогосподарським землекористуванням. Пропоноване економіко-ландшафтне зонування сільськогосподарських земель дасть змогу виокремити економіко-ландшафтні зони, в межах яких певному природно-антропогенному стану  земель відповідатимуть організаційно-господарські заходи, технології вирощування сільськогосподарських культур та їхній склад. Це полегшить  урахування всього комплексу агроекологічних умов, факторів і режимів, необхідних для організації екологобезпечного використання й охорони землель, зростання ефективності сільськогосподарського виробництва. З іншого боку, таке зонування сільськогосподарських земель забезпечуватиме інформаційно-територіальну основу для ефективного з економічного та екологічного поглядів використання земель із дотриманням необхідного балансу між   навколишнім ландшафтом і результатами антро​погенної діяльності.
Нами визначено основні принципи, на яких має грунтуватися економіко-ландшафтне зонування  сільськогосподарських земель:
принцип комплексності, що полягає в необхідному сукупному  розгляді  всіх аспектів  землекористування з метою екологобезпечного використання земель; 
системності, за яким одиниці зонування розглядаються як системи територіальної структури використання земель;

цілеспрямованості,  що передбачає встановлення основної мети, на досягнення якої необхідно орієнтуватися при використанні земель;  

еколого-економічної єдності (економіко-ландшафтне зонування  має здійснюватися  на основі економічних та екологічних показників і бути спрямованим      на   досягнення    вагомих     економічних     результатів при 
використанні сільськогосподарських земель із необхідним дотриманням екологічної збалансованості навколишнього середовища).
Таксономічні одиниці зонування повинні охоплювати й відображати основні форми просторової диференціації та інтеграції природного середовища регіону за основними параметрами використання сільськогосподарських земель, найважливішими серед яких є типи ґрунтів, структура угідь, інтенсивность прояву деградаційних процесів. Але слід зазначити, що ступінь просторової диференціації території на природному й еколого-соціально-економічному структурних рівнях її організації неоднаковий. Послідовне і взаємопов'язане виділення різних типів сільськогосподарських земель та їхніх територіальних поєднань із властивими їм характеристиками господарської значущості, які визначені з урахуванням конкретних природних і економічних умов, ступеня господарської освоєнності території й ландшафтно-геохімічних умов, має стати, на думку автора, основу цілісної системи економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель.
Основною таксономічною одиницею економіко-ландшафтного зонування є економіко-ландшафтна зона – територія, для якої характерні певна господарська спрямованість та рівень змін природного середовища, зумовлені як історично складеною специфікою антропогенного навантаження, так і місцевими особливостями природи, що виражається в особливій, властивій лише певній зоні, морфології ландшафтів. 

При характеристиці зон необхідно враховувати також географічне положення, природні умови й родючість основних типів грунтів, структуру  сільського господарства, особливості його спеціалізації, стан основних компонентів природного середовища, напрями подальшого економічного розвитку. Економіко-ландшафтна зона розглядається як територія, що характеризується тісними взаємозв’язками між економічними та природними 
факторами й володіє порівняно однорідними економічними і ресурсними умовами, господарськими особливостями, наприклад, такими, як ступінь антропогенізації та порушення природних ландшафтів, інтенсивність несприятливих природно-техногенних процесів, стійкість геосистем, забруднення окремих компонентів, деградація, антропогенне навантаження на природне середовище.
Економіко-ландшафтну оцінку території зони пропонується проводити з урахуванням інтенсивності використання сільськогосподарських земель, розораності й лісистості, питомої ваги природних екосистем, порушених земель, радіоактивно забрудненних  і меліорованих земель, еколого-економічного потенціалу. При цьому необхідно враховувати  місцеві  відмінності в характері, інтенсивності й спрямованості природних процесів та ймовірність екологічних ризиків, пов’язаних із сучасним господарським використанням території на основі вивчення ландшафтно-геохімічних умов, типів  ґрунтів, які визначають особливості використання сільсько-господарських земель (зокрема, структуру угідь) й інтенсивність проявлення деградаційних процесів.
1.2. Сутність та основні показники еколого-економічної

ефективності використання сільськогосподарських земель

економіко-ландшафтних зон
Ринкова  перебудова економіки України  вплинула на всі сфери  соціально-економічних відносин,  виробництво товарів і послуг та їх споживання. Земельні ресурси є основним засобом сільськогосподарського виробництва. Тому пріоритет напрямів використання земель зумовлюється їхніми продуктивними властивостями. Підвищення  ефективності використання земель передбачає вибір такого з    напрямів,   який  забезпечує 
максимальний суспільний дохід з одиниці капітальних вкладень у будь-який альтернативний проект їх використання. Разом із тим необхідно дотримуватися принципу збереження та відтворення  ресурсів для можливості їх використання  наступними поколіннями  з неменшою ефективністю [38, 73, 110]. 
Як відомо, земля є основою життя і діяльності людей, які проживають на відповідній території, й у той же час унікальним природним об’єктом, що потребує охорони. В сільському господарстві використовується її специфічна властивість – родючість, яка може змінюватися [14, 128, 135, 151]. Оскільки розвиток сільського господарства безпосередньо залежить від економічної родючості землі, вона повинна зростати з урахуванням екологічних законів [164]. Виходячи з викладеного,  значну увагу  необхідно приділяти поєднанню економічних інтересів сільськогосподарського виробництва з екологічними вимогами  збереження природного середовища, що виражається в понятті еколого-економічна ефективність використання сільськогосподарських земель. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Еколого-економічну ефективність використання земель сільськогосподарського призначення окремих економіко-ландшафтних зон пропонується оцінювати за сукупністю чинників. В основі їх визначеня лежать економічні та екологічні показники ефективності. До економічних належат такі натуральні й вартісні показники: 
урожайність сільськогосподарських культур, ц/га; 
собівартість виробництва одиниці продукції, грн; 
вартість валової продукції і її приросту (зменшення), у тому числі з    розрахунку на 1 га, грн; 
поточні виробничі витрати, у тому числі з розрахунку на 1 га, грн;
чистий дохід, у тому числі з розрахунку на 1 га, грн; 
річний економічний ефект, у тому числі на 1 га, грн; 
прибуток, у тому числі з розрахунку на 1 га, грн [73, 128, 160, 163, 169].
Екологічну ефективність використання землель   характеризують такі натуральні й вартісні показники: 

питома вага площі деградованих грунтів у складі cільськогосподарських 

  угідь, %; 
питома вага площі змитих грунтів у складі сільськогосподарських 
угідь, %; 
критерій дефльованості  грунтів (кількість суховійних днів на рік); 
маса втраченого об'єму грунту, поживних речовин, кг/га, т/га; 
вартість недоодержаної продукції, втраченого об'єму грунту, поживних речовин, грн/га та ін. [38, 73].
Нині виділення еколого-економічних показників в особливий вид характеристик використання земельних ресурсів – явище нове і відносно мало досліджене. До цього економічні й екологічні показники найчастіше розглядалися окремо. Економічний показник, як правило, характеризує стан або зміну результатів господарської діяльності, екологічний  стан чи зміну природного середовища в цілому або його окремих компонентів. На нашу думку, еколого-економічний показник має оцінювати стан і зміну економічних результатів господарської діяльності, що сталися в результаті виробничої діяльності людини й антропогенних змін природного середовища в сукупності. Перспективним також, на наш погляд, є не лише облік існуючих екологічних збитків, але й економічна оцінка ефективності запобігання подальших збитків.
На основі вивчення наукових праць, присвячених данній тематиці, ми визначили наступні еколого-економічні показники використання сільськогосподарських земель економіко-ландшафтих зон:
витрати на проведення комплексу екологічно спрямованих заходів;
підвищення цінності земельних угідь в результаті поліпшення їхної екологічної якості та зростання родючості грунтів;  
додаткові обсяги продукції, отримані при здійсненні екологічно спрямованих заходів;
додатковий чистий дохід від впровадження екологічно спрямованих заходів;  
ефективність екологічних витрат;
відвернутий екологічний збиток  [5, 56,  110, 142].
Крім того, підвищення  еколого-економічної ефективності використання сільськогосподарських земель має передбачати:  

створення сприятливих умов для одержання  найбільшої кількості сільськогосподарської продукції з одиниці площі; 
збереження та зростання родючості ґрунту і продуктивності сільськогосподарських угідь та охорона навколишнього середовища. 
На основі вивчених методик вирахування економічної ефективності [63, 86, 110, 160, 162, 169] запропонований методичний підхід до визначення економічної ефективності використання земельних ресурсів у сільськогосподарському виробництві. Він дає змогу оцінити й порівняти економічну ефективність використання земель економіко-ландшафтих зон регіону сучасної системи землекористування та при екологобезпечному використанні сільськогосподарських земель і складається з наступних етапів: 
визначення загальної економічної ефективності   використання земель сільськогосподарського призначення, яка відображає величину чистого доходу (або прибутку), з урахуванням відвернутих екологічниз збитків (у вартісному вимірі), та використанням коефіцієнта захисної ефективності агрофону   на одиницю загальних (виробничих і екологічних) витрат і на 1 га ріллі. Позитивна динаміка цього показника в порівнюваних варіантах відображатиме підвищення ефективності екологічних витрат;
визначення загального економічного ефекту від здійснення заходів щодо оптимізації використання земель відповідно до умов окремих економіко-ландшафтних зон шляхом порівняння річного чистого доходу (або прибутку), скоригованого на величину відвернутого екологічного збитку та коефіцієнт захисної ефективності агрофону,   у   новому    й    базовому   варіантах.    Позитивне значення    цого показника свідчитиме про підвищення економічної ефективності використання сільськогосподарських земель економіко-ландшафтних зон. 
Землекористування  включає об'єктивно зумовлений процес залучення  людиною земельних ресурсів до виробничої та невиробничої діяльності, їхнє відтворення й охорону [50, 87]. Із цього випливає, що на екологобезпечне  використання земельних ресурсів значною мірою впливають перерозподіл земель, реорганізація існуючих і ство​рення нових землекористувань. Ці питання сучасного землевпорядкування та землекористування визначають альтернативні шляхи підвищення ефективності використання земельних ресурсів, зокрема на регіональному рівні [87, 88]. 

Передумовами досягнення економічної ефективності використання сільськогосподарських земель   є: 
ефективне використання землі відповідно до цільового призначення;

підвищення родючості земі;

впровадження природоохоронних технологій, запобігання погіршенню екологічного стану внаслідок господарської діяльності;

здійснення комплексу заходів щодо охорони земель;
раціональна організація території.
На основі  узагальнення  концепції екологобезпечного використання сільськогосподарських земель ми визначили основні принципи формування   комплексу чинників підвищення економічної ефективності використання земельних ресурсів у сільському господарстві, (табл. 1.1). 
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Заходи другої групи мають сезонний характер. Це спеціальні прийоми агротехніки: валкування (обвалування) зябу, лункуваня, щілювання, кротування, безполицева оранка і культивація, залуженя еродованих схилів та інші прийоми, що забезпечують зміцнення поверхні грунту й підвищення його опору до змивання та вивітрювання. Протиерозійні агротехнічні прийоми здійснюються, як правило, за допомогою спеціальних машин, знарядь і пристосувань. Вони пов’язані  з додатковими витратами, які включають у собівартість продукції поточного року. 
До третьої групи відносять всі види захисних насаджень, різні гідротехнічні пристрої та споруди.
В екологічній ситуації, що склалася, стратегія екологобезпечного використання та охорони сільськогосподарських земель має передбачати:
формування високопродуктивних, екологічно стійких ароландшафтів;
гармонійне поєднання механізму дії економічних законів (пільговий режим оподаткування доходів фізичних і юридичних осіб, що здійснюють природоохоронні заходи та будівництво відповідних споруд та обєктів) і законів природи у межах території з урахуванням чинників навантаження на сільськогосподарські угіддя, біологічні ресурси та ландшафти;
нормативне впровадження вимог щодо екологічної безпеки в системі сільськогосподарського виробництва та формування повного спектра відповідальності  землекористувачів за їхні порушення з урахуванням цінності земельної ділянки та розміру заподіяного екологічного збитку;
розроблення природоохоронних заходів на основі вимог міжнародного законодавства і зростання його ролі у практиці сільськогосподарського виробництва;
розширеного відтворення родючості ґрунтів шляхом формування та реалізації системи ґрунтозахисних, природоохоронних заходів (боротьба з ерозією грунтів, застосування органічних добрив, культуртехнічна меліорація,  мінімізація техногенного впливу на ґрунти,   ґрунтозахисні технології, біологічні методи захисту рослин);
створення системи економічного стимулювання виробництва екологічно чистої чистої сільськогосподарської продукції (впровадження пільгової системи кредитування доходів виробників певної продукції) на основі технологій біологічного землеробства;
підтримання сприятливого екологічного середовища, інфраструктури     та забезпечення належних умов праці для сільського населення  [36, 113].
Як уже наголошувалося, розвиток сільського господарства великою мірою залежить від правильної організації використання земель, а це потребує повного, раціонального й ефективного використання сільськогосподарських угідь, підвищення культури землеробства і правової охорони земель. 
Відповідно до  статей 177, 178 Земельного кодексу України планування використання та охорони земель здійснюється шляхом  проведення робіт щодо: 
складання загальнодержавних та регіональних программ використання і охорони земель;
природно-сільськогосподарського районування і зонування земель й особливо охоронних територій;
складання схем зонування земель у межах населених пунктів і територій для розміщення садівничих та дачних об’єднань;
 складання схем формування спеціальних земельних фондів [45].
Методологічною основою охорони сільськогосподарських земель і нормування сільськогосподарського землекористування є: 
двояке значення землі як предмета й знаряддя праці, на основі якого загальний процес землекористування поділений на два: відтворення родючості та її використання; 
двояке значення природно-господарських функцій грунту, що зумовило розподіл функцій землекористувачів на відновлювальні й споживчі;
природне начало процесу відтворення (здатність утилізувати відходи, зберігати систему), зумовлене біоценозом грунту [77].
 Таким чином, основні напрями  регулювання  охорони земель, які забезпечуватимуть раціональне використання, оцінку наслідків негативного впливу на сільськогосподарські землі та запобігання йому,  можна розділити на правові, економічні й екологічні.
Слід зазначити, що важливими  напрямами  правового регулювання  охорони земель, є:
удосконалення правової бази охорони земель сільськогос-подарського призначення;
удосконалювання нормативів впливу техногенних факторів на стан земель і розмірів платежів за її забруднення;
удосконалення економічного регулювання охорони земель;
розроблення й впровадження екологічного страхування [23, 31].
Оцінюючи в цілому нормативно-правову базу стосовно охорони  земель, у тому числі сільськогосподарського призначення, можна стверджувати, що, незважаючи на значну кількість прийнятих законодавчих актів, вона й дотепер перебуває в стадії становлення. Недосконалість нормативно-правової бази, яка регулює земельні відносини у питаннях охорони земель, очевидна. Головну увагу тут необхідно зосередити на проведенні кваліфікованої інвентаризації всіх прийнятих актів із питань охорони земель, з'ясуванні стану їхнього впровадження    на    місцях,    визначенні    корінних     причин     земельних 
правопорушень, забезпеченні неухильної дії прийнятих нормативно-правових актів.
Недостатня правова захищеність ґрунтів, як одного з основних компонентів екосистеми та засобу виробництва, є наслідком відсутності в чинній нормативно-правовій базі екологічних і природоохоронних регламентів антропогенних навантажень на ґрунти, ефективного правового механізму закріплення відповідальності правонаступників за деградацію ґрунтів при переході прав власності або користування.
У земельному законодавстві не закріплена вимога обліку в земельно-кадастровій документації показників, що характеризують природногосподарську якість ґрунтів і екологічний стан земель, який визначє екологічні обмеження при використанні ділянок; відсутні конкретні фінансові й економічні механізми відшкодування землекористувачам збитків, заподіяних забрудненням, псуванням: знищенням, нераціональним використанням земельних ресурсів третіми особами. Позбутися негативних явищ  можна,    спираючись на  обґрунтовану нормативну  основу, що  регламентує охорону та раціональне  використання  земель. Нині  ще не завершені  розробки  нормативів і  стандартів у галузі охорони земель та відтворення родючості грунтів, які могли  б бути використані в економічних розрахунках  й у проектних  розробках.
Відомо,  що ступінь  проявлення економічно  та екологічно негативних  наслідків від господарської діяльності значною мірою визначається характером і розміром антропогенно-техногенного  навантаження на  земельні ресурси. Тому виникає потреба в  нормуванні такого навантаження.  Статтею 30 Закону України «Про охорону земель» передбачено встановлення такихх нормативів у галузі охорони йвідтворення родючості грунтів:
гранично допустимого забруднення грунтів;
оптимального співвідношення земельних угідь;
показників деградації земель та грунтів [44].
       Встановлення  норм  антропогенно-техногенного  навантаження на агроландшафт необхідне  для збереження його відносно  стійкого  стану,  при  якому  не  руйнуєтся механізм  середовище-  та  ресурсовідновлюваьних   властивостей. Згідно з Концепцією екологічного нормування допустимого антропогенного навантаження на  ґрунтовий  покрив, система екологічних норм повинна  забезпечити нормативну основу досягнення балансу між  рівнями шкідливого впливу на нього і його здатністю до відновлення. Адже, як відомо,  деградовані ґрунти різного ступеня характеризуються неоднаковою родючістю й економічна вигода від їх використання значно відрізняється. Причому стале функціонування грунту розглядається як комплексна  властивість, що  забезпечується  його фізичною, хімічною та біологічною буферністю, здатністю до трансформації (насамперед процесів розкладу і синтезу), оновлення складу, саморегуляції та детоксикації. Така  сталість  ґрунту зберігається за умови, що антропогенне  навантаження  на  нього не  перевищує  певного  порогового  рівня, інакше  розвиватимуться процеси  деградації й екологобезпечне землекористування  та  сталий розвиток будуть  неможливими [65].  

Найпріоритетнішим завданням екологічного  нормування є виявлення і нормування тих  видів антропогенних навантажень, які, насамперед, можуть  призвести до  деградації земель (грунтів), загострення екологічної ситуації в регіонах і загалом у країні. Водночас  потребують чіткого  визначення категорії й типи грунтів, що зазнають найбільших  змін та регіони, найменш  стійкі проти антропогенних навантажень. Інше  важливе  завдання з урахуванням нових  земельних  відносин – це виявлення тих  видів  антропогенного  впливу, які можуть  виникнути в сучасних  умовах, породити  нову  динаміку й спричинити  територіальні зрушення навантажень      (співвідношення     земельних     угідь,      сівозміни,     норми застосування хімічних речовин), які  даватимуть можливість чи викликатимуть необхідність здійснити  превентивні заходи [65]. 
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державній фінансовій підтримці землеохронних заходів із тривалим строком  окупності чи таких,  що взагалі не окупляються в рам​ках відпоаідного аграрного сектора, наприклад, повязаних із реконструкцією ландшафту, трансформу​цією угідь, відновленням й очищенням земель;
компенсації витрат, спрямованих на відтворення родючості земель, дотримання екологічних і санітарних норм землеробства;
стимулюванню виробництва екологічно чистої сільськогосподарської продукції, предусім​ матеріальному, за  розробку системи надбавок до закупівельних або договірних цін, які забезпечать зацікавленість виробників у виробництві​ екологічно чистої продукції;
обґрунтуванню системи коефіцієнтів, що застосовуються  для перерахунку обсягу екологічно чистої продукції, при оцінці виконання державного замовлення чи договірних зобов'язань у зв'язку зі зниженням валових зборів через відмову або обмежене застосування мінеральних добрив і хімічних засобів захисту рослин; розробку системи по​казників, які характеризують «чистоту» продукції;
матеріальному заохоченню за поліпшення екологічного стану землі, підвищення родючості, яке можна організувати на основі таких підходів: плата за кращі землі повинна бути вищою, ніж за гірші; розмір плати має бути досить високим , щоб стимулювати підвищення рівня землеохоронних заходів; розмір плати повинен враховувати кон'юнктуру ринку на проведення землеохороних заходів [35, 100, 101].
Для захисту земель від нецільового використання й розміщення екологічно небезпечного виробництва може бути застосований спеціальний податок, частину якого можна використовувати на проведення землеохоронних заходів, соціальну облаштованість жителів місць розташування екологічно небезпечних об'єктів . Такий податок, насамперед, необхідний в індустріально-аграрних й високо- урбанізованних районах для стримування зростаючих внаслідок цього втрат сільськогосподарських земель.
Висновки
1. Екологобезбечне  використання земельних ресурсів на наукових засадах передбачає  всебічне  і досконале вивчення економічних умов та екологічних  особливостей території кожного регіону, об’єктивного врахування ряду факторів, які впливають на використання сільськогосподарських земель. Тому обґрунтованим теоретико-методологічним підходом до екологобезпечного використання сільськогосподарських земель визначено проведення регіонального економіко-ландшафтного зонування останніх. Його сутність полягає у формуванні відносно однорідних за економічним потенціалом і природними умовами територій, у межах  яких забезпечуватиметься  збалансованість еколого-економічного розвитку, на основі такої організації використання земель та системи землеробства, яка найповніше враховувала б при​родні властивості земельних ресурсів.
2. Економіко-ландшафтне зонування  сільськогосподарських земель розглядається як механізм, що об’єктивно відображатиме існуюче і перспективне використання земельних  ресурсів на основі природного, ресурсного та еколого-економічного принципів організації території й ефективного  методу  вивчення закономірностей і проблем територіальної диференціації взаємодії суспільства й природи. 

3. Визначено, що економіко-ландшафтна зона – це територія, яка характеризується тісними взаємозв’язками між економічними і природними факторами й володіє порівняно однорідними економічними та ресурсними умовами, господарськими особливостями, наприклад, такими, як ступінь антропогенізації й порушенння природних ландшафтів, інтенсивність несприятливих природно-техногенних процесів, стійкість геосистем, забруднення окремих компонентів ландшафту, деградаційні процеси, антропогенне навантаження на природне середовище.
4. Виокремлення економіко-ландшафтних зон, у межах яких, певному природно-антропогенному стану  земель відповідатимуть організаційно-господарські заходи, технології вирощування сільськогосподарских культур та їхній склад, дасть змогу  врахувати комплекс агроекологічних умов, факторів і режимів, необхідних для організації екологобезпечного використання й охорони земель, зростання ефективності сільськогосподарського виробництва. З іншого боку, таке зонування сільськогосподарських земель забезпечуватиме інформаційно-територіальну основу для ефективного з економічного та екологічного поглядів використання землель із дотриманням необхідного балансу між   навколишнім ландшафтом і результатами антро​погенної діяльності.
5. Економічна ефективність використання земельних ресурсів при екологобезпечному використанні сільськогосподарських земель розглядається, як відношення рентабельності виробництва до використаного енергетичного потенціалу природних ресурсів і невідновлюваної енергії, у тому числі й на усунення наслідків антропогенного втручання. При цьому показники економічної ефективності відображають багатофакторно-інтеграційній характер взаємозв'язку та взаємозалежності економічних і природних процесів за принципом зворотного зв'язку. 
6. Розв’язання проблеми екологобезпечного використання сільськогосподарських земель певною мірою залежить від визначення господарських ризиків, які виникають в умовах невизначеності та нестабільності економічного й природного середовища. Для вирішення цієї проблеми  запропоновано враховувати такі основні ризики в аграрному виробництві: зовнішні (які не залежать безпосередньо від діяльності господарства) – природно-кліматичні та метеорологічні, екологічні, політико-економічні, фінансові, ринкові, законодавчі; внутрішні (формуються залежно від діяльності господарства) – виробничі, фінансові, організаційні, маркетингові, правові.
7. Удосконалення механізму охорони земель, що сприятиме їх екологобезпечному використанню та оцінці наслідку негативного впливу на сільськогосподарські угіддя  полягає у регулюванні правових, екологічних та економічних чинників землекористування.
8.  Організація   екологобезпечного    використаня   й охорони земель умежах економіко-ландшафтних зон  передбачає детальне вивчення  господарських, економічних та  екологічних аспектів. Кінцевою метою впровадження організаційних заходів є створення таких умов, які забезпечать оптимальне функціонування системи угідь у межах певної економіко-ландшафтної зони з максимальним еколого-економічним ефектом. Отже, найважливіші принципи організації екологобезпечного землекористування на основі економіко-ландшафтного зонування – це комплексність і системність, які можуть забезпечити заплановане використання земель у поєднанні із твердою координацією відповідних заходів на всіх рівнях.
РОЗДІЛ 2
АНАЛІЗ ЕКОНОМІКО-ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

В РІВНЕНСЬКІЙ ОБЛАСТІ

2.1. Природно-кліматичні умови  та ландшафтна характеристика   земель Рівненської області
Ефективність функціонування аграрно-промислового комплексу значною мірою залежить від природно-кліматичних і ландшафтних умов. Тому,  розглядаючи  проблему  використання  сільськогосподарських земель, варто всебічно вивчити особливості  формування ландшафтів  та ґрунтів, а також  ті  властивості  землі й клімату, які  впливають  на  виробництво сільськогосподарської продукції, зростання  урожайності сільсько-господарських культур і в кінцевому  підсумку – ефективність сільсько-господарського виробництва [1, 160] .
Сільське господарство більшою мірою, ніж інші галузі, пов'язано з природними умовами та використаням земельних ресурсів. У зв'язку з цим особливий інтерес становить їх територіальна диференціація.
Природні умови існують у вигляді природно-територіальних комплексів (ПТК), які мають зональні особливості, різний таксономічний ранг, відрізняються внутрішньою структурою й взаємозв'язками своїх компонентів. За змістом і площею ПТК неоднакові. Найвищою одиницею природної територіальної диференціації ПТК є ландшафт [49].
Із практичною метою в сільському господарстві необхідно знати не тільки внутрішні зв'язки компонентів у комплексі, але й їхні взаємозв'язки з культурною рослинністю. Важливо, зокрема, встановити співвідношення теплового і водного балансів та їхнього кореляційного зв'язку з   урожаєм [8]. 
Оцінюючи природні умови для потреб сільського господарства, треба враховувати економічну доцільність використання природних  комплексів  та
їхніх компонентів [58, 66]. 
Одиниці, з яких побудовані всі природні ландшафти, називають елементарним ландшафтом, або  екосистемою [165]. Кожна наземна екосистема складається з абіотичних (сукупність умов неорганічного середовища – приземний шар атмосфери, ґрунт, шар підґрунтя, ґрунтові води)   й біотичних (життєдіяльність  різних організмів)   чинників середовища [58, 165]. Елементарний ландшафт у своєму типовому прояві представлений певними елементами рельєфу, породою або наносом та рослинною  асоціацією. Існують такі основні морфологічні одиниці природного ландшафту: фації, урочища, типи місцевості.
Фація – найпростіша морфологічна одиниця ландшафту, яка є природно-територіальним комплексом, який характеризується однаковою літологією поверхневих порід, одним і тим же елементом рельєфу, грунтовими відмінами, біоценозом, характером зволоження та мікрокліматом. Практично фація займає частину мікроформи рельєфу (схил яру, позбавлений рослинності; неглибоке пониження у заплаві річки; підніжжя схилу моренного горба тощо)  [58, 85, 165].
Урочище – це система взаємопов'язаних фацій, що формуються в межах однієї мезоформи рельєфу. До урочищ належать природно-територіальні комплекси, які займають річкові тераси, заплави, моренні горби, балки, яри, плоскі водороздільні простори та ін. У сільськогосподарській практиці вони, як правило, являють собою окремі природні угіддя. Найважливіша органічна складова ландшафту – тип місцевості, що є закономірним поєднанням урочищ [58, 85].
У результаті господарської діяльності змінюються природні ландшафти, виникають певні модифікації, природно-виробничі територіальні комплекси, які називають антропогенними ландшафтами [8]. 
Важлива ознака таких ландшафтів – їхня здатність до саморегулювання своїх параметрів у межах, що не перевищують певних критичних величин (стійкість ландшафтів).  Стійкість антропогенних ландшафтів залежить від стійкості  компонентів, які їх складають, сусідніх ландшафтів, тривалості та інтенсивності антропогенної дії [48].
 Дослідженя природи Рівненської області розпочалося в другій половині XIX ст. Серед нечисленних досліджень природи того періоду варто відзначити роботи Західної експедиції по осушеню боліт, яка працювала під керівництвом І. І. Жилінського в 1874 – 1897 рр. у басейні Прип'ятського Полісся. Цілу епоху в дослідженні природи Полісся, зокрема Рівненського, становлять роботи П. А. Тутковського. Він вивчав її понад 20 років (1894 – 1915). Саме цей дослідник виявив широку смугу моренних горбів, яка простягається від Рафалівки на Дубровицю і далі в Білорусь, утворюючи разом із такою ж смугою моренних горбів між Любомлем і Маневичами у Волинській області єдине Волинське моренне пасмо. У 1920 – 1939 рр. деякі дослідження природи області були проведені польськими вченими. Так, озера досліджували Є. Кондовацький (1938) і С. Ленцевич (1933), болота і торфовища – С. Кульчинський (1933, 1939), Б. Криговський (1930, 1933),   В. Тимракевич  (1935),  рельєф  і  четвертинні    відклади – Е. Рюлє (1933 - 1937), С. Матковський (1930) та ін. Польські спеціалісти займалися також питаннями меліорації земель Полісся (В. Лібрсевич,  1923;  С.  Турчинович,  1929 та  ін.).
Велике значення для пізнання природи Полісся мали роботи радянських вче​них, які вивчали сусідні райони Житомирського Полісся. Серед цих досліджень на особливу увагу заслуговують праці Б. Л. Лічкова  (1928), який обгрунтував гіпотезу широкого обводнення території Прип'ятського Полісся у четвертинному  періоді. Картографування й аналіз грунтів здійснювали такі ґрунтознавці, як Н. Б. Вернандер (1958, 1959), М. І. Глібко (1955),   І. М. Гоголєв (1959, 1960) та ін. Матеріали щодо характеристики грунтів Рівненської області зведено в роботі М. В. Кваші (1970).
Особливості ландшафтів Волинського Полісся, зокрема і Рівненської області, вивчали К.І. Геренчук, С.А. Генсірук, О.А. Стахів, С.Т. Вознюк. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.Найпоширеніші ґрунти – дерново-підзолисті глейові крупнопилувато-супіщані. Їхньою характерною особливістю є шаруватість профілю, прошарки гли​нистого піску чергуються з прошарками пилуватого оглеєного супіску. Це необхідно враховувати  при  проектуванні  й будівництві  гончарного  дренажу,   який  в   поєднанні з  глибоким  розпушуванням  є  найкращим  способом  усунення  надлишку  вологи  на таких ґрунтах. Крім осушення, ці ґрунти потребують поглиблення орного шару, внесення під​вищених норм органічних і мінеральних добрив та вапнування.
Степанський грунтово-меліоративний район займає перехідну зону між Сарненським і Костопільським. Особливість його полягає в тому, що четвертинні відклади малої потужності залягають на поверхні мергельно-крейдяних  відкладів  і це  впливає  на  характер   заболоченості   території.
Рельєф району досить строкатий, багато невеликих підвищень чергуються із замкнутими пониженнями, які, як правило, заболочені. На підвищених ділянках рельєфу утворились дерново-підзолисті глеюваті глинисто-піщані ґрунти, а в понижених місцях — дерново-карбонатні глинисто-піщані. Перезволоження цих ґрунтів періодичне і зумовлюється близьким заляганням до поверхні мергелів.
Усунення надлишкового зволоження досягається зрідженою мережею закритого дренажу в поєднанні з глибоким розпушуванням. Для поліпшення водно-фізичних і фізико-хімічних властивостей зазначених ґрунтів необхідно вносити високі норми гною разом із мінеральними добривами. При цьому на карбонатних від​мінах мінеральні добрива слід застосовувати в фізіологічно кислих формах, а з мікродобрив особливо ефективні в таких умовах борні.
Костопільський грунтово-меліоративний район за геоморфологічною будовою належить до денудаційних форм рельєфу. Поверхня крейдяних відкладів прикрита переважно супісками, глинистими пісками та пісками. Потужність супісків і пісків здебільшого становить 30 – 70 см.

Основний фон ґрунтового покриву представлений дерново-слабопідзолистими супіщаними ґрунтами на мертелях. Характерна особливість цих ґрунтів полягає в тому, що вони більш оглеєні, а вміст мулових частинок у них вищий, ніж в ана​логічних ґрунтових відмінах інших районів. Інтенсивне використання їх можливе лише за умови осушення гончарним дренажем у поєднанні з перпендикулярно спря​мованим до дрен глибоким розпушуванням і внесенням підвищених норм органічних та мінеральних добрив.

На території вказаного району невеликими ділянками трапляються глибокі низинні карбонатні торфовища (наприклад, у селах Зурне, Пісків, Соломка), які слід осу​шувати мережею відкритих каналів разом із кротовим дренажем.

Рівненський грунтово-меліоративний район займає лісостепову частину облас​ті. Серед інших районів Рівненщини він відзначається найбільшими площами цінних родючих ґрунтів. Найбільш поширені сірі опідзолені ґрунти, утворені на лесовидних суглинках, загальна площа їх становить понад 290 тис. га. Друге місце за поширеннням (понад 49 тис. га) займають чорноземи, сформовані на лесах і лесовидних карбонат​них суглинках. Проте у зв'язку з горбистим та хвилястим рельєфом й інтенсивним використан​ням ґрунти цього району зазнають значного впливу водної ерозії,  найбільше – Млинівському, Рівненському та Здолбунівському адміні​стративних районах.
На слабозмитих землях необхідно зменшувати площі просапних культур і впроваджувати сівозміни з посівом багаторічних трав. Обробіток ґрунту слід про​водити тільки впоперек схилів. Зяблеву оранку доцільно поєднувати з глибоким розпушенням або щілюванням та доповнювати валкуванням або лункуванням. Середньо- та сильнозмиті ґрунти розміщені на пологих (5 – 10°) і розлогих (10 – 15°) схилах. Природну родючість вони втратили настільки, що відновити їх в умовах польових сівозмін не завжди вдається. Тому на цих землях необхідно впроваджу​вати полезахисні (протиерозійні) сівозміни. Посіви просапних культур повинні бути зведені до мінімуму, а натомість слід значно розширювати посіви багаторічних трав. Площі із сильнозмитими й розмитими ґрунтами доцільно відводити під постійне за​луження або під плодово-ягідні чи лісові культури.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
 На основі  проведеного аналізу в межах вказаних груп районів, показників вартості валової продукції рослинництва на 1 га ріллі та на 1 грн витрат  й урожайності основних вирощуваних в області сільськогосподарських культур у середньому за  1986 – 2006 рр., встановлено наступну тенденцію: максимальні економічні показники – 109,3% вартості валової продукції на 1 га ріллі й 102,3% окупності витрат середніх по області; найвищі значення урожайності основних культур зернових   (з кукурудзою), цукрових буряків, картоплі, –  відповідно 124,6, 124,9 і 113,2% від средньообласних показників, притаманні третій групі районів. Економічні показники використання сільськогосподарських земель – 105,7%  вартості валової продукції на 1 га ріллі й 99,2%  окупності витрат середніх по області; значення урожайності: зернові (з кукурудзою), цукрові буряки, картопля – відповідно 94,6,  100,4 і 97,3 % від средньобласних, властиві другій групі районів. Економічні показники валової продукції й окупності витрат 95  та 97,4%; урожайності зернових (з кукурудзою), цукрових буряків, картоплі – відповідно 80,7, 74,7 і 89,3% від средньообласних, визначено у першій групі районів. 
Отже, вказана економічна ефективність використання земельних ресурсів у сільському господарстві засвідчує: на території земель першої групи, до якої віднесено чотири адміністративні райони, вона  найнижча, але при цьому стан земельних ресурсів оцінюється як екологічно стійкий. На території земель другої групи – економічна ефективність визначена як середня, а їх стан оцінюється як екологічно средньостійкий. До цієї групи віднесено п’ять районів. На території земель третьої групи економічна ефективність найвища по області, але стан земель є найгіршим і оцінюється як екологічно нестійкий. До цієї групи віднесено сім районів.
В результаті аналізу економічної ефективності використання земельних ресурсів в сільському господарстві ми прийшли до висновку, що на території першої групи земель існуюча система землеробства практично відповідає даній групі, усуває лімітуючі чинники та не порушує у значній мірі екологічну рівновагу. На території другої групи система землеробства не повною мірою відповідає їхньому агроекологічному стану й лише частково усуває лімітуючі  чинники підвищення економічної ефективності. На території третьої групи земель існуюча система землеробства не відповідає їхньому агроекологічному стану, що веде до значного зниження економічної ефективності та погіршення екологічного стану земель. 
Висновки
1. На території Рівненщини поширені ландшафти двох типів: поліського з пере​важанням боліт, лук, соснових, дубово-соснових та дрібнолистих осиково-березових лісів і лісостепового з домінуванням в доісторичному минулому лучних степів та дубово-грабових лісів, а в теперішній час – переважно орних земель, та лісостепових, розташованих на Волинській лесовій височині, характерною ознакою яких є поширення ерозійних форм рельєфу, ґрунтів чорноземного типу, лісостепової рос​линності, яка місцями збереглася на горбах і крутосхилах, та значні абсолютні ви​соти  (понад 300 м над рівнем моря).
2. Різноманітність за ступенем проявлення ґрунтотворних процесів, що відбулися як самостійно, так і в поєднанні, зумовила формування широкого спектра ґрунтових відмін і мозаїчність ґрунтового покриву Рівненщини. Загалом в  області поширені шість типів ґрунтів: дерново-підзолисті, опідзолені, чорноземні, лучні, болотні й дернові. 
3. Існуючий  рівень сільськогосподарської освоєності  території області, який в середньому становить 79% (а в деяких районах і значно більше), перевищує екологічно припустимий та економічно доцільний, що зумовлює актуальність екологобезпечного використання сільськогосподарських угідь.
4.Основними дестабілізуючими чинниками ефективного використання сільськогосподарських земель Рівненщини є: дегуміфікація,  зниження балансу поживних речовин, загроза аридизації, дефляція, водна ерозія, радіоактивне забруднення, переосушення (перезволоження), заболочування грунтів осушувальних систем.
5.Результати вивчення наукових праць і дані досліджень свідчать про великі масштаби нераціонального використання земель обасті, ігнорування основних чинників підвищення ефективності земекористування, що призвело до низької врожайності основних сільськогосподарських культур та збільшення втрат невідновної антропогенної енергії на виробництво сільськогосподарської продукції.

7. Сучасна модель використання земельних ресурсів у Рівненській області, не може бути рекомендована для подальшого застосування, оскільки веде до невідворотної фатальної деградації ландшафтів. Тому для області актуальними є розробка та впровадження науково обгрунтованих підходів до екологобезпечного використання земель.
8. З метою проведення економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель було досліджено ефективність сучасної структури землекористування й ступінь антропогенної трансформації шляхом вивчення екологічного стану земель та  встановленням залежності змін від інтенсивності антропогенних навантажень. В результаті аналізу було виявлено території груп районів області з помірним, середнім і високим ступенями проявлення ерозійних, дефляційних та інших негативних процесів. Також встановлено, що причиною такої нерівномірності є різна екологічна стійкость сільськогосподарських земель проти антропогенного впливу. Це дало змогу об’єднати райони області, відповідно до стану сільськогосподарських земель, у три групи: екологічно стійкі, средньостійкі й нестійкі. Проведена оцінка масштабів і глибини антропогенної трансформації ландшафтних систем дає можливість визначити пріоритетні заходи (залежно від ступеня трансформації) щодо охорони, підтримання та відтворення їхньої екологічної стійкості.
9. На основі анаізу сучасного стану та використання земельних ресурсів Рівненської області визначено найголовніші завданя екологобезпечного землекористування – дотримання законів розвитку біосфери як цілісної системи, врахування можливих реакцій на втручання в природні процеси, особливо антропогенного характеру, визначення обумовлених цими законами меж допустимого навантаження на довкілля й  обґрунтування концептуальних положень стосовно шляхів суспільного розвитку, при яких гарантується дотримання цих меж. В цьому випадку основною формою організації господарської діяльності є еколого-економічна система, критерії оптимізації якої – це збалансованість і врівноваженість екологічної та економічної складових, порівняння природного й виробничого потенціалів сталого розвитку. Єфективність останього повинна оцінюватися в межах еколого-економічного балансу. 
РОЗДІЛ 3

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ НА ОСНОВІ ЙОГО

ЕКОНОМІКО-ЛАНДШАФТНОГО ЗОНУВАННЯ

В РІВНЕНСЬКІЙ ОБЛАСТІ
3.1. Економіко-ландшафтне зонування території досліджуваного          регіону
В результаті попередніх досліджень  встановлено, що екологічний аспект використання сільськогосподарських земель області має важливе значення. Несвоєчасне та недостатнє його врахування значною мірою впливає на результати господарської діяльності. Тому сучасне й перспективне землекористування, економічний і соціальний розвиток регіону тісно взаємопозв’язані   з екологічним станом екосистем. Разом з тим екологобезпечне  та ефективне використання  сільськогосподарських земель потребує диференційованого підходу з детальним вивченням їхнього економічного  потенціалу.
Для обгрунтування екологобезпечного використання сільсько-господарських земель на території  Рівненської області сформовано три економіко-ланднафтні зони на основі групування сільськогосподарських земель за ступенем однорідності та інтенсивності впливу  факторів, що визначають еколого-економічний стан земель,  на кількість і якість одержаної сільськогосподарської продукції з враховуванням особливостей функціонування ландшафтів. В основу формування економіко-ландшафтних зон покладено  екологічні, економічні та соціальні принципи сталого розвитку сільського господарства:

 максимальне   й   пріоритетне   використання   захисних, середовищеформуючих   функцій   аграрних   біогеоценозов   із    позицій національних і міжнародних інтересів; 
оптимальна підтримка аграрних екосистем на основі просторово-часової збалансованості і компонентів; 
всеосяжне збереження генофонду рослинних ресурсів як основи біологічного різноманіття й відтворення майбутніх земельних ресурсів; 
 інтегроване, комплексне ресурсне землекористування на принципах безперервності та невиснаження (невичерпності); 
значне зниження рівнів і зменшення масштабів різного антропогенного (галузевого й міжгалузевого) впливу на стан аграрних екосистем; 
послідовна і всебічна екологізація сільськогосподарського виробництва на основі ресурсозберігаючих технологій; 
формування   екологічно   орієнтованого   господарського механізму землекористування,   екосистемного   управління       сільським господарством; 
екологічна сертифікація систем ведення сільського господарства;

активна участь громадськості в гармонізації економічного та екологічного розвитку галузей сільського господарства [34, 95, 106].
У структурі відновлюваьних процесів сільськогосподарського землекористування особливе місце відведено відтворенню його екологічної цілісності. Значущість формування екологічної цілісності землекористування полягає не тільки в досягненні екологічного ефекту, але й, що дуже важливо, визначенні особливого типу господарювання виділених територій [10, 96, 114].
Основою цілісної системи економіко-ландшафтного зонування сільськогосподарських земель є послідовне і взаємопозв'язане виділення різних типів цих земель та їхніх територіальних поєднань із властивими їм характеристиками господарської значущості, які визначені з урахуванням конкретних природних умов, ступеня господарської освоєності території, екологічних, економічних  і ландшафтно-геохімічних умов. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.10. Загальний економічний ефект, розрахований як різниця між величиною річного доходу, з урахуванням відвернутих екологічних збитків, та загальними витратами,  в господарствах першої економіко-ландшафтної зони становитиме – 66 330,9 тис. грн, другої   –  207 887, третьої – 496 192,6 тис. грн, а загалом по області – 770 411тис. грн.
11. З метою екологобезпечного використання сільськогосподарських земель області запропоновано механізм ефективного їх використання, який  передбачає максимальну відповідність системи землеробства (рівня агротехнологій) екологічним, економічним природним і ландшафтним умовам економіко-ландшафтних зон. З огляду на це, на території третьої економіко-ландшафтної зони найраціональніше розташовувати  великі за розмірами господарства із застосуванням високоінтенсивних технологій з урахуванням сучасних еколого-ландшафтних принципів (господарства першого типу). На території другої економіко-ландшафтної зони найдоцільніше впроваджувати інтегральні високо- та помірноінтенсивні системи землеробства, в яких агротехнічні заходи останніх розробок  поєднуються з адаптивно-ландшафтними, з використанням механізмів саморегуляції в агроценозах і принципів біологізації землеробства (господарства другого типу). Оскільки у міру погіршення грунтово-кліматичних умов застосування інтенсивних агротехнічних заходів зменшується, а необхідність адаптації до ландшафту зростає, на території першої економіко-ландшафтної зони рекомендується впроваджувати адаптивно-ландшафтні (наприклад, еколого-ландшафтні) системи землеробства (господарства третього типу).
                                                                            Додаток  А
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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