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ВСТУП

Актуальність теми. Ефективність систем управління підприємствами в сучасних умовах тісно пов’язана зі зміною стратегічних орієнтирів їх діяльності, необхідністю забезпечення сталого і довгострокового розвитку, що є досить складною проблемою. Динамізм зовнішнього середовища, посилення конкурентної боротьби, поява технічних і технологічних новацій, інтенсивність ринкових змін вимагають оперативного маневрування економічними ресурсами, рішення нових задач, що значно ускладнює функціонування існуючих систем управління підприємствами різних галузей і потребує постійного їх удосконалення відповідно до видів економічної діяльності. 

Особливу актуальність ці питання набувають для підприємств телекомунікаційної галузі, що нині значно розширюють обсяги своєї діяльності. Розвиток телекомунікаційних підприємств пов’язано із розширенням можливостей підвищення якості послуг, удосконаленням структури управління за рахунок нових, більш прибуткових сфер бізнес-діяльності. Розробка та впровадження новітніх підходів до побудови ефективних систем управління на основі модульного принципу є важливим науковим завданням, що має велике практичне значення.

У науковій літературі вже накопичений певний досвід в дослідженні питань управління підприємствами, зокрема значний внесок зроблений такими авторами, як Д. Аакер, О.І. Амоша, З. Аннабел, Е.М. Браверман, В.М. Бpижко, І.Р. Бузько, С.В. Войтко, Н.Н. Лепа, М. Портер, Л.Д. Рейман, Ф. Тейлор, А. Файоль, Г. Хамел,  Б.Г. Шелегеда, Л.І. Шехтман та ін. Проте ряд методичних питань вимагає подальшої розробки: термінологія, встановлення факторів визначення ефективності системи управління підприємствами, та рекомендації щодо їх використання.

Становлення телекомунікаційного ринку в Україні, функціонування підприємств галузі пригортають до себе увагу дослідників, які розглядають особливості розвитку національного і світового ринків, принципи формування сучасних телекомунікаційних мереж та визначають основні напрями удосконалення та підвищення ефективності діяльності й управління на підприємствах зв’язку. Перелічені питання знайшли відображення у працях Н.Б. Васильєвої, М.А. Горелика, В.М. Гранатурова, С.О. Довгого, Д.С. Мельника, В.М. Орлова, О.С. Редькіна, Г.Н. Селезнева, Л.О. Стрій, К.С. Сундучкова, К.О. Танащук, С.В. Толюпи, тощо.  Однак питання щодо обґрунтування розробки модульної системи управління з урахуванням галузевих особливостей, стратегії розвитку на основі принципів і форм інтеграційного підходу до визначення ефективності впровадження новітніх технологій управління залишаються дискусійними та потребують подальших досліджень. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємства Донецького університету економіки та права за темами: «Управління ефективністю господарської діяльності підприємств в сучасних умовах» (NДР 0102U004296), де автором обґрунтовані принципи модульної побудови систем управління підприємствами зв’язку та «Стратегічне управління сталим розвитком соціально-економічних систем регіону» (NДР 0106U011122), в якій дисертантом обґрунтовано ефективність модульних систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних та методичних засад щодо розробки і впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. 
Для досягнення мети дослідження в дисертаційній роботі поставлено та вирішено наступні задачі:

- узагальнити теоретичні і методичні засади формування системи управління підприємствами та довести необхідність розробки та впровадження іншої системи управління;

- визначити умови і особливості діяльності підприємств телекомунікаційної галузі, що впливають на ефективність їх розвитку, обґрунтувати необхідність побудови модульної систем управління на підприємствах телекомунікаційної галузі;

- оцінити процес реструктуризації систем управління телекомунікаційними підприємствами з урахуванням динаміки змін внутрішнього та зовнішнього середовища відповідно переходу від функціональної ієрархічної структури управління до її модульної форми; 

- обґрунтувати інтеграцію, як основу побудови модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі; 

- адаптувати методичні засади побудови модульних мереж до впровадження в системи управління телекомунікаційними підприємствами на основі визначення переваг та факторів ефективності модульної системи управління; 

- визначити принципи впровадження модульного підходу до розвитку телекомунікаційних підприємств, що впливають на ефективність стратегічного розвитку підприємств телекомунікаційної галузі;
- обґрунтувати доцільність застосування методів оцінки ефективності впровадження модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами з їх практичною апробацією в сучасних умовах господарської діяльності.

Об’єктом дослідження є процес управління підприємствами в сучасних умовах господарювання.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади розробки та впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі.

Методи дослідження. Вирішення поставлених у дисертації завдань здійснено за допомогою використання загально-наукових і спеціальних методів дослідження економічних явищ: аналізу і синтезу – при визначенні сутності модульної системи управління; порівняльного і функціонального аналізу – для аналізу особливостей розвитку телекомунікаційних підприємств в Україні; факторного аналізу – при визначенні умов, що впливають на ефективність впровадження модульної системи управління; системно-структурного аналізу – при дослідженні систем управління телекомунікаційними підприємствами; групування та класифікації – при систематизації показників оцінки ефективності впровадження модульної системи управління; порівняння і експертних оцінок – при визначенні вагомих коефіцієнтів ефективності модульної системи управління; економіко-математичного моделювання – при розробці економічної моделі  оцінки приросту прибутку в результаті впровадження модульної системи управління на підприємстві; полікритеріальний – при визначенні критеріїв оцінки ефективності модульної системи управління.

Інформаційною базою дисертації є законодавчі та нормативно-правові документи, статистичні та звітні дані телекомунікаційних компаній, що регламентують здійснення господарської діяльності в Україні, наукові публікації у періодичній пресі, довідкова та монографічна література, дані мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні комплексу завдань, пов’язаних з розробкою та впровадженням модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у наступному. 

Вперше:

- обґрунтовано необхідність застосування модульного принципу побудови системи управління телекомунікаційними підприємствами, що забезпечить високий рівень гнучкості за рахунок зміни модулів відповідно до потреб ринку, технологічних і технічних можливостей шляхом реструктуризації діяльності підприємств галузі 

Удосконалено:
- структуру системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі шляхом її адаптації до конкурентних умов функціонування на основі модульного підходу, що забезпечує реальні переваги підприємствам і ефективний розвиток галузі;

- методичний підхід до розробки та впровадження модульних систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі на основі інтеграції, що здатна надати можливість постійного розвитку через удосконалення загальної структури і підвищення якості послуг.
Дістало подальшого розвитку:

- теоретичні і методичні засади дослідження реструктуризації з урахуванням модульного принципу побудови систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі відповідно ринковим змінам, а також інформаційним потокам;
- методи оцінки ефективності впровадження модульної системи управління на основі комплексного підходу з використанням статичних та динамічних показників на підприємствах телекомунікаційної галузі.

Практичне значення отриманих результатів.
Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає в використанні розроблених методичних підходів щодо удосконалення організаційних форм управління на основі використання модульного принципу. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних рекомендацій, які доцільно використовувати у практиці господарювання телекомунікаційних підприємств, а також інших підприємств сфери послуг.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать: рекомендації до впровадження модульної системи управління на підприємствах телекомунікаційної галузі, а також пропозиції щодо підвищення ефективності їх діяльності.

Практичне впровадження результатів дослідження сприяє зміцненню ринкових позицій телекомунікаційних підприємств, підвищенню ефективності систем управління підприємствами, реалізації складних бізнес-процесів, а також забезпечує сталий розвиток галузі.

Викладені в дисертації розробки пройшли практичну апробацію, впроваджені та використовуються Відділом розвитку транспортної інфраструктури та ринку послуг зв’язку Управління транспорту та зв’язку головного управління промисловості та розвитку інфраструктури Донецької обласної Державної адміністрації (довідка № 458-1/3 від 25.12.2007 року), Донбаською філією ТОВ «Велтон. Телеком» (Акт № 214 від 12.10.2007 р.), ТОВ «Українсько-Сербська Телекомунікаційна Компанія» (Акт № 77 від 05.03.2008 р.), а також в навчальному процесі Донецького університету економіки та права при викладанні дисциплін: «Економіка підприємства», «Стратегічне управління підприємством» (довідка № 2.01-104 від 28.03.08).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та ті, що оприлюднені у наукових виданнях України, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, що є результатом самостійних досліджень здобувача, зокрема у роботі [3] проведений аналіз низки проблем удосконалення інформаційного забезпечення зовнішньоекономічної діяльності телекомунікаційних підприємств, у роботі [4] запропоновані напрями реструктуризації управління підприємствами телекомунікаційної галузі, у роботі [8] виявлені фактори сталого розвитку телекомунікаційних підприємств в сучасних умовах, у роботі [9] визначено економічну сутність послуг у виробничій інфраструктурі регіону, у роботі [18] представлена низка методів оцінки якості послуг, що надають сервісні підприємства.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки і пропозиції, що викладені в дисертаційній роботі доповідалися і були схвалені на таких науково-практичних конференціях (НПК): Всеукраїнська НПК «Економічні проблеми промислового розвитку в Україні» (м. Донецьк, 2005); Міжнародна НПК «Освіта і наука без меж – 2005» (м. Дніпропетровськ, 2005); Третя міжнародна НПК молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2006); Всеукраїнська НПК «Простір і час сучасної науки» (м. Київ, 2006); ІІІ Міжнародна НПК «Методологія і практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (Полтава, 2006); Міжнародна НПК «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (м. Хмельницький, 2007); Міжнародна НПК «Наукове обґрунтування процесів реформування економічних відносин в умовах глобалізації» ( м. Сімферополь, 2007).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 4,43 д.а., з яких 3,78 д.а. належить особисто автору, з них 7 у фахових наукових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури із 175 найменувань, які розташовані на 17 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації складає 225 стор., містить 15 табл. на 13 сторінках, 24 рис. на 15 сторінках, 4 додатки на 13 сторінках.

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ
1.1. Сутність та особливості побудови систем управління підприємствами 

Підприємства телекомунікаційної галузі для економічної системи будь-якої країни виступають важливою ланкою національного господарства, оскільки задовольняють не тільки потреби населення, але й забезпечують ефективне функціонування всіх інших галузей і сфер діяльності. Значення підприємств саме цієї галузі в сучасних умовах пояснюється їх активним впливом на підвищення рівня національного виробництва, якості життя населення, безпосередньою участю в процесі структурної перебудови економічної системи України, оскільки ефективний розвиток телекомунікаційних підприємств є , насамперед, передумовою міжнародної інтеграції держави, розвитку справедливої конкуренції, засобом залучення інвестицій, розширення спектру телекомунікаційних послуг, за допомогою яких вирішуються нові та складніші завдання.

Економічна політика України, орієнтована на інтенсивне впровадження ринкових реформ, створює сприятливі умови для розвитку різноманітних форм бізнесу в сфері виробництва і надання послуг. Телекомунікаційна галузь посідає одне з провідних місць серед тих галузей вітчизняної економіки, які найшвидше зростають і є найважливішими для підприємств, організацій та комерційних структур. Телекомунікаційна інфраструктура все більшою мірою впливає на становище  економічної системи держави на міжнародній арені. На сьогодні можна стверджувати, що саме підприємства телекомунікаційної галузі набувають стратегічного значення для ефективного розвитку країни як на мікро-,  так і на макрорівнях, а також економічної безпеки в цілому.

Визначення сутності та особливостей побудови систем управління телекомунікаційними підприємствами пов’язано з дослідженням процесу становлення  національної галузі, особливостей її розвитку і формування систем управління. 
До початку переходу до ринкової економіки національні телекомунікації значно відставали від світового рівня техніки і технологій та їх вплив на розвиток економіки та суспільства був незначним. По-перше, телефонний зв’язок загального користування за своєю значущістю стояв на одному з останніх місць і фінансувався за «залишковим принципом». Державна політика в галузі телекомунікацій обмежувалася забезпеченням соціальної доступності зв’язку. По-друге, в країні не було достатньо розвиненої галузі виробництва засобів телекомунікацій. По-третє, телефонний зв’язок являв собою замкнуту мережу і не виступав як ланка в єдиній системі світових телекомунікацій. Не дивно, що спостерігалося істотне відставання від промислово розвинених країн за телефонною щільністю.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
На підприємстві сформовано дворівневу централізовану вертикальну систему управління. Існує корпоративний центр, тобто централізований апарат управління. Саме тут приймаються основні рішення щодо функціонування компанії. Голові правління підпорядковуються заступники (перший заступник, заступник з питань маркетингу та продажу послуг, заступник з питань економіки та фінансів, заступник з корпоративних питань, заступник з питань праці та управління персоналом), кожний з яких керує системою департаментів. Розподіл функцій між департаментами є типовим.

Недоліком вказаної структури можна вважати зайву громіздкість. Горизонтальні зв’язки між департаментами різних служб працюють не достатньо ефективно через виражену «вертикальність» системи управління. 

Другий рівень системи управління ВАТ «Укртелеком» являє собою мережу філій, що відрізняються за функціональною спрямованістю та регіональною ознакою. 

Така система управління має ряд переваг, оскільки забезпечує чітку і прозору структуру підпорядкування, представляє зрозумілий і ясний розподіл функцій, відображає функціональні особливості підприємства і дозволяє корпоративному центру зосередитись на вирішенні стратегічних питань і надати можливість оперативного управління філіям. У той же час можна визначити і недоліки вказаної моделі, до яких слід віднести:

недостатній рівень горизонтальних зв’язків між департаментами та філіями, що призводить до затримок руху інформації, перешкоджає ефективній співпраці персоналу всередині компанії;

складна і недосконала структура інформаційних потоків;

значні витрати часу на прийняття рішень, особливо тих, що стосуються роботи філій.

Наведений аналіз підтверджує, на жаль, недосконалість існуючих систем управління телекомунікаційними підприємствами і акцентує необхідність постійних змін в системі управління в ході розвитку підприємства, його постійної адаптації до зовнішніх умов і нових актуальних завдань. Ефективність роботи підприємства залежить від побудови його взаємовідносин з зовнішнім оточенням (споживачі, постачальники, конкуренти), взаємовідносин в середині підприємства – між його підрозділами. Саме тому необхідним є такий підхід до управління, що дозволить комплексно та повно оцінити ситуацію, в якій знаходиться підприємство, передбачити будь-які зміни та розробляти відповідні заходи і довгострокові стратегії розвитку. 

Розглядаючи особливості формування систем управління підприємством, доцільно зазначити, що за економічною сутністю вона повинна бути відкритою системою [34]. На вході організація отримує ресурси із зовнішнього середовища, на виході, вона віддає утворений в організації продукт. Саме тому життєдіяльність організації складається з трьох основних процесів: отримання ресурсів із зовнішнього середовища, виготовлення продукту і (або) надання послуги; передання продукту, послуги у зовнішнє середовище. Всі ці процеси є життєво важливими для організації, і, якщо хоча б один із процесів зникає, організація надалі не може існувати.
Як основні критерії, яким повинна відповідати оптимальна система управління, доцільно виділити наступні: 

найкоротший шлях від ланки керівної системи до керованого об’єкту; 

оптимальне число рівнів і ланок; 

найменше число «входів» і «виходів» кожної ланки; 

чіткий склад видів робіт з управління для кожної ланки; 

відсутність дублювання робіт. 

Оптимальною системою, таким чином, буде та, яка дає необхідні результати найбільш економічним шляхом. Безсумнівно, всі підрозділи можуть функціонувати ефективно лише тоді, коли на чолі їх знаходяться здатні керівники із широким розумінням своїх завдань і відповідальності, і коли ці завдання і відповідальність усвідомлюються всіма працівниками підприємства. 

Доцільно погодитися із думкою  І.Н. Герчикової [34], що одним із критеріїв оптимальності системи управління підприємством виступає мінімізація кількості зв’язків між її елементами. Зв’язки в системі підрозділяються на зовнішні та внутрішні. Зовнішніми зв’язками є зв’язки між підприємством, його постачальниками, споживачами послуг, державними органами, фінансовими установами тощо. Одним із способів мінімізувати кількість таких зв’язків постає уніфікація самої системи управління. Вдосконалення зв’язків в системі управління веде до зниження трудомісткості робіт управлінського персоналу і, отже, до зниження фінансових витрат. За рахунок удосконалення системи управління підприємством можна знизити матеріальні, трудові та фінансові витрати.

Процес вдосконалення системи управління складається з взаємозв’язаних процесів, які здійснюються в рамках функціональної, організаційної, інформаційної, технічної та програмної структур.

Визначаючи необхідні напрями змін, доцільно визначити основні елементи системи, а також зв’язки між ними. Для підприємств телекомунікаційної галузі це структура послуг, функціональна, організаційна, інформаційна, технічна і програмна структури.
Елементами структури послуг виступають послуги, а зв’язками – зв’язки між окремими їх видами. 
Елементами функціональної структури є завдання управління, що уособлюють сукупність управлінських дій, що виконуються на певній фазі управління, на певному рівні управлінської ієрархії, для певного планово-облікового періоду під час дії на певний об’єкт управління. 
Зв’язками у цьому випадку виступають інформаційні зв’язки між завданнями управління у вигляді документів, баз даних і основних показників діяльності. Ці зв’язки є також і зв’язками в організаційній структурі. 
Елементами організаційної структури виступають виробничі та функціональні підрозділи, які пов’язані підпорядкованістю та інформаційно. 
Елементами інформаційної структури виступають бази даних, документи та основні показники, а зв’язками між ними є методи перетворення і розрахунку показників. 
Елементами технічної структури виступають технічні засоби, різноманітне устаткування, а зв’язками – лінії зв’язку між ними. Елементами програмної структури виступають різні види програмного забезпечення, а зв’язками – можливість переходу від одних систем до інших.

Вдосконалення системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі включає низку послідовних взаємозв’язаних етапів [136].

Перший – розробка (проектування) послуг, постійне оновлення і розширення їх видів, уніфікація. Уніфікація дозволяє зменшити обсяги оброблюваної інформації, скоротити кількість зовнішніх і внутрішніх зв’язків і тим самим якісно поліпшити керованість підприємством. 

Другою – розробка (проектування) функціональної структури. На цьому етапі формулюється склад завдань управління і за певними ознаками встановлюються інформаційні зв’язки між ними. Функціональна структура проектується за критерієм мінімізації зв’язків між функціями управління. 

Третій – проектування (уточнення) організаційної структури. На даному етапі за завданнями управління закріплюються виробничі та функціональні підрозділи, а також лінійні та функціональні керівники. Після цього проводиться розробка посадових інструкцій для персоналу. Ці посадові інструкції закладають в основу контрактів.

Четвертий – проектування технічної структури. На даному етапі визначається склад і структура технічних засобів управління. 

П’ятий – проектування інформаційної структури. На даному етапі визначається склад баз даних, документів і реквізитів. 

Шостою – розробка алгоритмів і програм. 
Після кожної подальшої стадії проектування уточнюються проектні рішення попередньої стадії, тому що всі етапи є взаємозв’язаними.

Подальші зміни проектуються за принципом мінімізації кількості зв’язків між завданнями управління. 

Особливості функціонування телекомунікаційних підприємств пов’язані з певною специфікою їх діяльності та управління і умовами, в яких вона реалізується [117]. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
У сучасній ситуації, коли господарська самостійність і незалежність неминуче ведуть до безпосередньої відповідальності за прийняті управлінські рішення, стратегії розвитку телекомунікаційних підприємств все більше включають у себе інноваційні підходи до формування систем управління, впровадження новітніх технологічних, технічних рішень тощо. Крім того, продовжуються наукові пошуки шляхів реалізації ідей інформатизації суспільства і формування ефективних телекомунікаційних послуг в національній економічній системі [54], формування ефективної інвестиційної політики [15, 43], визначення пріоритетів розвитку телекомунікаційної галузі в Україні [62].

Слід зазначити, що для більшості національних підприємств характерним є незначний досвід розробки і реалізації стратегій ефективного розвитку, незначна увага до вдосконалення саме систем управління, націленість діяльності на отримання поточної вигоди, що, безумовно, є програшною стратегією. Виходячи з цього, можна говорити про необхідність якісних змін у філософії, організаційних формах і методах управління, що дозволяли б постійно адаптувати господарський механізм функціонування конкретного телекомунікаційного підприємства до змін як зовнішнього, так і внутрішнього середовища. 

Нині підприємства мають гостру потребу в налагодженні власної ефективної системи управління, яка буде адекватною до сучасних вимог і умов, буде враховувати динаміку кон’юнктури міжнародного і внутрішнього ринків, буде ґрунтуватися на принципах адаптивності та забезпечувати достатню гнучкість і швидкодію в прийнятті рішень.

Обґрунтування необхідності та можливості названої стратегії розвитку передбачає розгляд як стану сучасного ринку телекомунікаційних послуг України, так і аналіз існуючих стратегій розвитку національних підприємств цієї галузі. 

Аналіз досвіду будування корпоративних стратегій основними гравцями на головних сегментах ринку послуг телефонного зв’язку (дротового і мобільного) дозволив визначити, що ринок дротового (фіксованого) телефонного зв’язку України відзначається наявністю однієї великої компанії-монополіста (ВАТ «Укртелеком»), що контролює майже 90 % ринку, та великої кількості відносно маленьких підприємств, що діють в одному чи декількох регіонах («Фарлеп Телеком», «Голден Телеком», «Велтон. Телеком» тощо). Кількість таких підприємств і, відповідно, рівень конкуренції коливається від регіону до регіону. Так, наприклад, у Києві діють близько 100 операторів фіксованого зв’язку, а в Донецьку – лише 3.

ВАТ «Укртелеком» – державне підприємство, яке у своєму складі має 27 філій в усіх регіонах України, залишається найбільшим суб’єктом господарювання не тільки на ринку фіксованого зв’язку, але й у всій телекомунікаційній галузі. Динаміка збільшення доходів підприємства останнім часом (2004-2007 рр.) є позитивною, щорічно доходи зростають в середньому на 3,8 %. Але порівняно із збільшенням доходів від надання послуг іншими підприємствами це зростання виглядає досить скромно (рис. 1.9). 
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Рис. 1.9. Частка ВАТ «Укртелеком» в сумі доходів від надання телекомунікаційних послуг

За цей період доходи інших підприємств (сумарно) збільшувалися в середньому за рік на 31,5 %, що більш ніж у 8 р. перевищує темпи зростання  порівняно з ВАТ «Укртелеком». У загальному обсязі доходів, отриманих від надання телекомунікаційних послуг, частка підприємства зменшилася з 34 % у 2004 р. до 20 % у 2007 р. Знизилися і обсяги приросту основних телефонних апаратів. Так, якщо в 2005 р. їх кількість зросла на 381 тис. одиниць, то в 2007 р. цей приріст складав лише 221 тис. Щільність на 1 січня  2008 р. досягла 24,5 одиниць на 100 мешканців і 53,4 од. – на 100 сімей. 
Не зважаючи на певні позитивні зміни, в цілому, можна сказати, що компанія втрачає свої позиції на ринку, її прибутки зменшуються, що є загальносвітовою тенденцією для операторів ринку фіксованого зв’язку. Подібні труднощі характерні для таких всесвітньовідомих компаній, як Deutsche Telekom, France Telecom, British Telekom, які в сучасних умовах використовують різні засоби для надання своєму бізнесу нового імпульсу. Так, Deutsche Telekom зосередилася на витратній частині своєї діяльності. Вона скорочує частину зайнятих і розпродає частину своїх активів. France Telecom активізує діяльність на нових сегментах ринку і скуповує операторів стільникового зв’язку. British Telekom розширює спектр послуг, що надаються споживачеві. 
ВАТ «Укртелеком» також вживає певних заходів, розвиває нові послуги і цьому напряму надає пріоритет, але зміни, на жаль, проходять досить стримано. В 2007 р. доходи від надання нових видів послуг збільшилися в 1,4 р. і становили 424 млн. грн. Їх частка у загальній сумі доходів зросла до 5,3 % проти 3,8 % у 2006 р. Середньомісячна доходність від нових послуг з урахуванням плати за Інтернет-з’єднання у розрахунку на один основний телефонний апарат складала 3,43 грн. проти 2,47 грн. за аналогічний період 2006 р. Незважаючи на обрану компанією місію – «бути лідером телекомунікацій України: задовольняти потреби підприємств та громадян України в телекомунікаційних послугах високої якості; забезпечувати інтереси своїх акціонерів шляхом досягнення високих фінансових результатів діяльності; забезпечувати інтереси суспільства у створенні високорозвиненої інформаційно-телекомунікаційної інфраструктури держави; забезпечувати доступність соціально значимих телекомунікаційних послуг для соціально вразливих верств населення» [138], її можливості на внутрішньому ринку значно зменшуються порівняно з операторами мобільного зв’язку. 
Впровадження нової стратегії, звичайно, сприяло активізації діяльності підприємства. Зокрема, це стосувалося імпорту високотехнологічного обладнання для оновлення фондів та запровадження нових послуг, організації міжнародних виставок на тему телекомунікацій та участі в них, участі в міжнародних телекомунікаційних проектах: ITUR, TEL, ТАЕ, BSFOCS. З метою збільшення прибутковості компанія разом з іноземними інвесторами заснувала спільні підприємства; для підтвердження високої якості послуг впровадила систему управління якістю згідно з вимогами міжнародних стандартів. У результаті, сьогодні Укртелеком є оператором якісного міжнародного, міжміського та місцевого телефонного зв’язку, дротового мовлення, супутникового та радіозв’язку, радіомовлення i телебачення, документального електрозв’язку, відеоконференцзв’язку, надає в оренду цифрові канали, ATM/Frame Relay, ISDN. Компанія постає лідером серед провайдерів послуг доступу до Інтернету в Україні за кількістю клієнтів – як фізичних, так i юридичних осіб. Але, на жаль, це не вирішує усіх проблем, які стоять перед нею і не забезпечує стійкої позиції на ринку.
Доцільним для дослідження є досвід побудови стратегії розвитку компанії «Голден Телеком», яка надає телекомунікаційні послуги в багатьох великих містах України. ТОВ «Голден Телеком» («Голден Телеком, Україна») було засноване в 1996 році як спільне українсько-американське підприємство. Основним іноземним партнером виступила міжнародна телекомунікаційна компанія Global TeleSystems Group, Inc. (GTS), що має унікальний досвід побудови телекомунікаційних мереж в Європі та Азії. 

Компанія почала з надання стандартних послуг, але вже скоро керівництво зрозуміло: для подолання такого серйозного конкурента, як Укртелеком, треба запропонувати ринку щось особливе. Було вирішено обрати стратегію концентрації на специфічному сегменті ринку – обслуговуванні корпоративних клієнтів, що приносять великі прибутки, але дуже вибагливі щодо кількості та якості послуг. Окрім того, була поставлена мета стати лідером на цьому сегменті. «Відвоювати» цих клієнтів у свого основного конкурента «Голден Телеком» міг, запропонувавши їм широкий спектр сучасних послуг із вигідним співвідношенням «ціна – якість» та створивши позитивний імідж компанії, що піклується про своїх абонентів. Концепція випереджаючого розвитку та індивідуальний підхід до кожного клієнта, а також лозунг «Один оператор – всі послуги зв’язку» стали вибором «Голден Телекому».

Товариство обрало наступну місію: «Ми – національний оператор, що надає повний спектр високоякісних телекомунікаційних послуг на ринку України. Ми – високопрофесійний колектив однодумців, заснований на принципах відвертості, пошани та довіри і націлений на встановлення партнерських відносин з клієнтами для задоволення їх потреб. Ми забезпечуємо очікуване повернення інвестицій і постійно збільшуємо цінність нашої компанії. Ми сприяємо розвитку економіки України і підвищенню рівня життя наших співгромадян».
Реалізація стратегії вплинула на розвиток «Голден Телекому». Так, для підвищення якості послуг компанія мала побудувати новітню цифрову інфраструктуру. Керівництво вирішило імпортувати та використати для її побудови обладнання і супутні послуги провідних виробників світу: Siemens,  Motorola, Cisco Systems та  Nortel Meridian. Для розширення кількості послуг у 1999 р. був відкритий міжнародний центр комутації «Голден Телекому», після чого  компанія стала надавати послуги міжнародного телефонного зв’язку і передання даних в партнерстві з такими відомими операторами, як Cable & Wireless, GTS і Совінтел. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Реалізація стратегії потребувала великих інвестицій та активізації зовнішньоекономічної діяльності (що було пов’язано з вибагливістю корпоративних абонентів щодо кількості та якості послуг): продовжувався імпорт обладнання та супутніх послуг, але збільшилася кількість постачальників, з’явилася потреба брати участь в міжнародних виставках для моніторингу технічних та технологічних новинок. Компанія також почала співпрацювати з зарубіжними операторами різних видів зв’язку: це було пов’язано з необхідністю впровадити послуги якісного міжнародного зв’язку. Результатом впровадження стратегії стало значне підвищення рівню доходів ТОВ «ТК «Велтон. Телеком».

Наступним кроком на шляху розвитку «Велтон. Телеком» стала диверсифікація діяльності, а саме впровадження в комерційну експлуатацію в 2000 р. принципово нових для України послуг стільникового зв’язку на базі технології CDMA. В цій стратегічній зоні господарювання компанія встановила (і переслідує понині) мету лідерства на ринку України. 

На цьому етапі всі ресурси компанії були спрямовані на розвиток нового напряму, і географічне розширення мережі зв’язку оператора майже зупинилося. Були здійснені значні інвестиції в придбання необхідного обладнання та програмного забезпечення для нього (що відбувалося, зокрема, і за схемою міжнародного оперативного лізингу), були встановлені зв’язки з іноземними виробниками та дистриб’юторами кінцевих телефонних апаратів CDMA, що забезпечувалися необхідними сертифікатами якості для використання в Україні. Цільовими споживачами стали, як і раніше, бізнес-абоненти, а також населення, що проживає у віддалений районах міста, куди недоцільно протягувати дроти для фіксованого зв’язку. 

Стратегія диверсифікації стала козирем «Велтон.Телекому», що дозволило йому значно збільшити свою абонентську базу та доходи, а також покращити імідж компанії, зробити її в очах наявних та потенційних споживачів компанією, що орієнтується на постійне впровадження передових досягнень в сфері телекомунікацій.

Після того, як мережа стільникового зв’язку CDMA була досить добре розвинута в усіх містах присутності оператора, останній повернувся до стратегії розвитку нових ринків (географічних), але тепер вже для обох СЗГ. У 2003 р. були створені два великі проекти з розвитку дротового зв’язку та зв’язку CDMA, що на протязі трьох років передбачали (і передбачають зараз) значне розширення мереж оператора, введення багатьох додаткових послуг, збільшення кількості абонентів та доходів. 

Слід зауважити, що стосовно дротового зв’язку в різних регіонах конкурентна боротьба здійснюється, в основному, за нових абонентів. Це пов’язано з тим, що існують значні бар’єри для споживачів при переході від споживання послуг одного конкурента до іншого (висока плата за підключення та неоднакові можливості операторів стосовно підведення дротів до споживача). Тому для завоювання і збереження лідерства в сегменті корпоративних абонентів «Велтон. Телеком» застосовує цінові  (знижує вартість підключення порівняно з конкурентами) та нецінові методи (покращує імідж, розширює кількість сервісних послуг, збільшує якість зв’язку). 

Щодо стільникового зв’язку стандарту CDMA, поява нових конкурентів та активізація діяльності існуючих загрожує «Велтон. Телекому», зокрема, і втратою наявних абонентів. Тому в цьому напрямі свою увагу компанія зосереджує не тільки на розширенні абонентської бази, але й на утриманні своїх абонентів. Для цього керівництво розробляє програми лояльності абонентів: надає клієнтам, що вже довгий час користуються послугами оператора, знижки та привілеї при нових підключеннях, проводить для них семінари та зустрічі спільно з іноземними компаніями, вітає зі святами та днями народження. Проте всі ці програми, в основному, спрямовані на ключових клієнтів, а створенню лояльності звичайних абонентів CDMA не приділяється достатньої уваги. Це стало причиною втрати оператором своїх конкурентних позицій у Києві та Дніпропетровську, де свої мережі CDMA розвернули ще дві компанії: СП «ITC» та ТОВ «CST-інвест».

Сьогодні головною стратегічною метою «Велтон. Телеком» в напрямку дротового зв’язку є мета стати повноцінним національним оператором зв’язку в Україні, розвернути свої мережі в усіх великих містах країни та завоювати лідерство в сегменті корпоративних абонентів. Ключовим фактором успіху компанії керівництво вважає вигідне співвідношення «ціна – якість», що забезпечує конкурентоспроможність послуг оператора. 

У напрямі стільникового зв’язку стандарту CDMA головна стратегічна мета компанії – мобілізація України (повне охоплення власною мережею з національним та міжнародним роумінгом) та лідерство. До кінця 2005 р. «Велтон. Телеком» розгорнув свої мережі в Криму, Сумській, Полтавській, Вінницькій та Львівській областях. При цьому збільшилася абонентська база CDMA. Керівництво компанії також сповістило про свої наміри розвиватися в напрямку телефонізації тих населених пунктів і районів, куди економічно невиправдано тягнути кабель або майже неможливо це зробити [23].
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Необхідно зазначити, що кожен із модулів не є відокремленим елементом. Як видно з рисунку, модулі, наділені близькими характеристиками, є сусідніми та мають безпосередні зв’язки між собою. Модулі, які є менш близькими за тематикою, поєднуються між собою через корпоративний центр та «сусідів».

За допомогою означеної ідеї модульну систему можна подати як з позицій управління підприємством, так і з позицій управління процесом надання телекомунікаційних послуг (рис. 1.13).
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Рис. 1.13. Функціональне застосування модульної системи управління підприємством телекомунікаційної галузі
З наведеного рисунку видно, що у модулі виділені основні складові системи управління підприємством, які координуються між собою через єдиний менеджмент. Ці складові являють собою функціональні групи, що злагоджено працюють – кожна над своїм завданням, але усі на єдину мету. При цьому кожна складова функція не є відокремленою, а контактує з іншими елементами системи. Набір модулів може відрізнятись як за кількістю, так і за якісними характеристиками, і змінюватись залежно від вимог зовнішнього та внутрішнього оточення підприємства. Корпоративний центр «Менеджмент» при цьому виконує координаційні, інформативні та контрольні функції. Таким чином, існує постійний інформаційний обмін між модулями, який дозволяє системі швидко досягати запланованих результатів, оперативно реагувати на зовнішні сигнали та змінюватись у відповідному напрямі згідно з вимогами нової ситуації. Модульний принцип побудови системи управління забезпечує надзвичайно високий рівень гнучкості за рахунок заміни модулів, їх додання або виключення відповідно до завдань управління, потреб ринку, технологічних і технічних змін.  Принцип модульної побудови можна використовувати у різних сферах діяльності телекомунікаційного підприємства – у сфері безпосередньо управління підприємством, у сфері управління технологічними процесами (у нашому випадку – процесом надання послуг зв’язку), у сфері маркетингової діяльності тощо. На рис. 1.14 проілюстрований приклад використання модульного принципу для упорядкування структури технологічного управління.

У вигляді модулів на рис. 1.14 представлені технологічні об’єкти – базові станції зв’язку, які поєднує єдиний центр, що координує та інтегрує діяльність модулів. Необхідно зазначити, що при значному зростанні модулів (базових станцій), графічно означена система може трансформуватися від кубічної її побудови до складніших геометричних фігур, що не змінює принципових положень, щодо їх взаємозв’язку і взаємозамінності.

Графічне подання можливостей модульного принципу, який доцільно використовувати в процесі реструктуризації управління, дозволяє оцінити ефект синергії, який проявляється через взаємне підвищення потужності станцій, що знаходяться поруч. Крім того, існує ефект взаємозамінності – можливе перекладення навантаження з однієї станції на сусідню у випадках значних коливань інтенсивності використання різних станцій.
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Рис. 1.14. Застосування модульного принципу при управлінні технологічним процесом телекомунікаційного підприємства
Навіть якщо одна зі станцій вийде з ладу, зв’язок у системі не порушиться, оскільки кожна станція має щонайменше три лінії зв’язку – з сусідніми станціями та центром. Кількість таких зв’язків може бути збільшена відповідно до потреб, які в умовах ринку і конкурентного середовища постійно змінюються. 

Відповідно до попиту і пропозиції, що є основними важелями конкурентного ринку, може збільшуватись і кількість модулів. Існує два шляхи такого збільшення – приєднання додаткових систем, що побудовані за кубічною структурою, або ускладнення первісної системи (перехід до більш складних просторових фігур – октаедр, декаедр, додекаедр тощо).

Таким чином, система управління повинна бути універсальною, тобто мати ядро, яке взаємодіє з модулями, а самі модулі безпосередньо реалізують ті або інші функції. У цих умовах функціональність системи буде залежати від набору необхідних модулів. Структура такої системи управління буде включати набір модулів, які можна видаляти та інсталювати, кожний з яких буде містити блоки, а останні будуть мати набір вхідних параметрів. Модульна концепція системи дозволить ефективно розподілити навантаження між елементами системи управління підприємством, надасть можливість роботи з декількома цілком незалежними об’єктами при єдиній базі даних.

Безсумнівним плюсом такої системи управління є зниження вартості телекомунікаційних послуг, що відбувається за рахунок зменшення витрат часу та запобігання дублювання, а також прискорення переходу до нових видів діяльності, яких потребує конкурентне ринкове середовище. Окремі частини такої системи оптимально сполучаються один з одним за всіма параметрами і можуть керуватися за допомогою саме модульної системи, яка дозволяє здійснювати повний і наочний контроль усього процесу на підставі високого рівня відтворюваності та стабільності усіх параметрів, що буде сприяти, з одного боку, підтримці стабільно високої якості послуг, а з іншого, – максимальній економічній ефективності діяльності підприємства в цілому.

Модульна система управління підприємствами телекомунікаційної галузі охоплює широке коло об’єктів, і, використовуючи різні критерії та ознаки, будується на основі двох провідних принципів. Перший полягає в тому, що усе розмаїття завдань управління не може бути повністю покрите одним модулем. Другий – система управління підприємством повинна бути відкритою, спроможною інтегрувати існуючі специфічні потреби споживачів і незалежні пропозиції виробників у єдину систему для прийняття ефективного рішення.
Різноманітні завдання управління розподіленою гетерогенною інфраструктурою (а саме такою є система управління сучасним телекомунікаційним підприємством) не слід вирішувати в рамках однієї замкнутої системи, це одна з базових посилок побудови модульних систем. Для кожної галузі (управління бізнесом, послугами, мережею або мережними елементами) потрібно своє оптимальне рішення, і крім того, на кожному підприємстві залишаються свої специфічні проблеми. Отже, оптимальна система управління підприємством повинна бути скоріше конгломератом певних модулів.

Таким чином, модульну систему управління можна визначити як інтеграцію набору незалежних модулів, призначених для вирішення різноманітних завдань управління, у відкриту і уніфіковану систему, яка на певному етапі розвитку підприємства забезпечує оперативність, повноту охоплення і стратегічну спрямованість. 
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Істотну роль у прийнятті рішень відіграє науково-технічна інформація, що містить нові наукові знання, зведення про винаходи, технічні новинки своєї фірми та фірм-конкурентів. Це безупинно поповнюваний загальний фонд і потенціал знань та технічних рішень, практичне і своєчасне використання якого забезпечує телекомунікаційному підприємству високий рівень конкурентоспроможності.

Інформація є основою для підготовки відповідних доповідей, звітів, пропозицій для вироблення та прийняття управлінських рішень. Обмін інформацією в рамках модульної системи управління відбувається за трьома рівнями (рис. 1.15).
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Рис. 1.15. Система обміну інформацією
Зміст інформації визначається потребами управлінських ланок і управлінських рішень, що розробляються і приймаються. До інформації висуваються такі вимоги, як стислість, чіткість формулювань, своєчасність надходження, задоволення потреб для вирішення конкретних завдань управління, точність і вірогідність, правильний добір первинних даних, оптимальність систематизації та безперервність збору і обробки.

На якість управління підприємствами телекомунікаційної галузі впливає багато факторів, серед яких слід виділити такі, як оперативність і якість формування документів, прийому-передання інформації, погодженість роботи довідково-інформаційної служби, чітка організація збереження, пошуку і використання документів. Використання модульного підходу дозволяє об’єднувати всі існуючі технічні засоби обробки цифрової та текстової інформації в єдину внутрішньо фірмову систему інформації. 

Інформаційна складова модульної системи управління заснована на одночасному використанні обчислювальної техніки і засобів автоматизованої обробки текстової інформації, включаючи автоматизовані системи швидкого пошуку і видачі інформації, які створюються для збереження значної кількості різних документів.
Удосконалення інформаційного забезпечення діяльності підприємства в рамках модульних систем управління передбачає використання сучасних методів обробки цифрової та текстової інформації, що дозволяє формувати цілісну картину подій, які сталися на підприємстві, координувати роботу всіх підрозділів, поліпшувати якість обслуговування клієнтів і ефективно використовувати людські, комунікаційні, інвестиційні та інші виробничі ресурси.

Слід зауважити, що потрібно не тільки мати у своєму розпорядженні своєчасну і точну інформацію, але вміти осмислювати її, робити необхідні висновки і результативно втілювати в управлінські рішення. 

Функціонування модульних систем управління передбачає використання об’єктивної та своєчасної інформації, яка збирається, обробляється, зберігається і розповсюджується за допомогою сучасних наукових методів і технічних засобів. Зараз це – об’єктивна необхідність, обумовлена, зокрема, вимогами ринку адекватно реагувати на проблеми, які постійно і динамічно змінюється. Використання модульного підходу у сфері управління телекомунікаційними підприємствами відкриває можливість більш економічної і раціональної організації інформаційних процесів, підвищення їхньої гнучкості та динамічності, розширення діапазону аналізованих факторів, що враховуються при прийнятті рішень та їх обґрунтуванні. В остаточному підсумку вся маса переваг модульного підходу дозволяє підвищити значною мірою рівень управління.

Необхідно зазначити, що модульна система управління вирішує завдання співвідношення і взаємодії ієрархічних систем, що входять до її складу. По-перше, це розвинена ієрархічна (як за рівнями керування, так і за функціональними областями) система взаємозалежних підрозділів і, по-друге, –  ієрархічна багатофункціональна система ключових показників діяльності, кожний з яких побудований за різними аналітичними вимірами. 
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Висновки до розділу 1
У сучасних умовах підприємства телекомунікаційної галузі посідають провідне місце серед інших галузей економіки, що швидко розвиваються, а тому набувають стратегічного значення питання, пов’язані з розробкою і впровадженням інновацій у системи управління.
Уточнено сутність побудови систем управління підприємствами в сучасних умовах на основі аналізу підходів до визначення управління з позицій різноманітних теорій і практики організаційних змін на підприємствах телекомунікаційного сектору. Недосконалість існуючих систем управління телекомунікаційними підприємствами підтверджує необхідність постійних змін в системі управління, її постійної адаптації до зовнішніх умов і нових завдань. Необхідним є такий підхід до управління, що дозволить комплексно та повно оцінити ситуацію, в якій знаходиться підприємство, передбачити будь-які зміни та розробити відповідні заходи у довгостроковій стратегії розвитку. За економічною сутністю система управління повинна бути відкритою, а ефективність її роботи залежить від побудови взаємовідносин як всередині підприємства, так і з зовнішнім ринковим оточенням. 

Системи управління телекомунікаційними підприємствами мають свої специфічні особливості, відбиті в основних управлінських процесах, таких як розвиток, реалізація та експлуатація, і функціях – керування бізнесом, послугами, мережею і мережними елементами. Удосконалення системи управління повинно бути спрямоване на врахування специфіки організаційних зв’язків і відповідати цілям стратегічного розвитку, його техніко-технологічним, організаційним, економічним, соціальним і психологічним характеристикам.  
Дослідження стратегій розвитку систем управління провідних операторів телекомунікаційного ринку дозволило визначити, з одного боку, активну участь менеджменту компанії у впровадженні якісно нових видів послуг, а, з іншого, – недосконалість дій відносно формування і зміни саме систем управління.

Системою, що здатна швидко й адекватно реагувати на непрогнозовані зміни зовнішнього середовища, виступає модульна система управління. Вона дозволяє забезпечити комплексне управління всією діяльністю підприємства. Така система є універсальною, має ядро, що взаємодіє з окремими модулями, а самі модулі безпосередньо реалізують ті або інші функції. Функціональність системи залежить від набору необхідних модулів, її структура включає їх певну кількість, яка може змінюватися відповідно до внутрішніх потреб і зовнішніх вимог. Модульний підхід до побудови системи управління підприємством зв’язку дозволяє охопити і процес управління в цілому, включаючи комплексну реалізацію усіх функцій, і окремі функціональні управлінські роботи.

Результати дослідження представлені в роботах [101-102, 122, 129, 155].
РОЗДІЛ 2
 АНАЛІЗ ТА ОБҐРУНТУВАННЯ РОЗРОБКИ МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ
2.1. Аналіз діяльності та особливостей розвитку телекомунікаційних підприємств 

Галузь телекомунікацій завжди була і залишається важливою ланкою в господарській системі України, оскільки вона не тільки задовольняє потреби населення в телекомунікаційних послугах, але й забезпечує нормальне функціонування інших галузей народного господарства і роботу органів державної влади. Особливе значення цієї галузі пояснює той факт, що тривалий час вона знаходилася під повним контролем держави. Однак лібералізація господарських відносин торкнулася і цієї сфери, і сьогодні телекомунікаційні послуги в Україні можуть надавати підприємства усіх форм власності. Хоча, безліч аспектів їхньої діяльності все-таки регулюється державою.

Відповідно до статті 1 Закону України «Про телекомунікації», телекомунікації (електрозв’язок) – передання, випромінювання і/або прийом знаків, сигналів, письмового тексту, зображень і звуків або повідомлень будь-якого роду засобами масової інформації, радіо, провідним, оптичним або іншим електромагнітним системам [46]. Стаття 3 вказаного закону говорить про те, що телекомунікації є невід’ємною частиною виробничої та соціальної інфраструктури України і призначені для задоволення потреб фізичних і юридичних осіб, органів державної влади в телекомунікаційних послугах [46].

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Зазначена різниця щодо проникнення мобільного зв’язку за віковими групами показує, що основний потенціал нарощування – це населення старших вікових груп, і експерти його оцінюють у розмірі 9,5 млн. чол. Безумовно, є потенціал для проникнення мобільного зв’язку і у молодші вікові групи. 
Другою із зазначених тенденцій постає зниження темпів розгортання нових мереж у регіонах країни, завершення будівництва мереж і скорочення інвестицій в розвиток інфраструктури ринку мобільного зв’язку. Ці процеси вже мають місце в Україні та є характерними для інших ринків, що дійшли до завершення фази екстенсивного поповнення. Так, нові мережі будуть з’являться і продовжиться інвестування в розвиток мереж та інфраструктури, але їх розміри і обсяги вже не будуть такими значними, як на початку розгортання цього бізнесу.
Щодо третьої з означених тенденцій слід зазначити, що в діяльності національних операторів, як і в світовій практиці, відповідно до розповсюдження нових технологій зміщуються і акценти щодо попиту і пропозицій на основні види сучасного телекомунікаційного обладнання, що є досить складним за своєю структурою [172-173]. Укрупнено на ньому можна виділити наступні види:
DSL-обладнання;

IP-телефонія;

Call/Contact центри;

VPN-обладнання;

обладнання для бездротового зв’язку.

Світовими лідерами з продажів DSL-портів і отриманих доходів є компанії Alcatel, Huawei, SmartAX, Siemens і Thomson, якими постачалося обладнання в тому числі й на Україну. Для цього сегменту характерним є збільшення продажів при зниженні цін, що, безумовно, відображається на доходах від продажу. Найбільші доходи в цьому сегменті приносять країни Азіатсько-Тихоокеанського регіону, Європи, Близького Сходу і Африки.
Бурхливе зростання є характерним для сектору IP-телефонії та Сall/Сontact центрів. 
За даними Infonetics Research обсяг світового ринку телефонних станцій з підтримкою IP (IP-УАТС) щорічно зростає.  В Європі, на Близькому Сході та в Африці за доходами від постачань IP-УАТС лідирує компанія Alcatel, за якою йдуть Cisco, Nortel та Avaya. Лідером за обсягом виторгу від реалізації рішень для IP-телефонії масштабу підприємства, а також за кількістю проданих портів корпоративної IP-телефонії за версією аналітиків Synergy Research у 2005 р. стала компанія Avaya з часткою ринку у розмірі 24 %. Починаючи з 2005 р. обсяги продажів IP-систем для корпоративного ринку стали перевищувати продажі традиційних офісних АТС, частка яких останнім часом значно знизилася. Оператори Європейських країн з певним  консерватизмом ставляться до IP-рішень. Це є характерним для Німеччини, Великої Британії, які здійснюють повільний перехід до IP-рішень, використовуючи раніше встановлене обладнання. Підтримує цей підхід корпорація Panasonic, яка постачає цифрові телефонні станції серії TDA, що можуть підключатися не тільки до аналогових, але й цифрових ліній. Крім того, на основі TDA будуються мікростільникові системи цифрового стандарту DECT (базові станції можуть бути розташовані на відстані 1 км від АТС, забезпечуючи зв’язок у радіусі 200 м на відкритому просторі та до 50 м в приміщенні). У секторі IP-телефонів провідною компанією за обсягами постачань залишається Cisco Systems, яка посідає позицію лідера зі значним відривом від конкурентів. У цілому, лідерами світового ринку за корпоративною IP-телефон залишаються Alcatel, Cisco, Nortel, Avaya, Siemens, NEC, Mitel, 3Com.
Ринок Call/Contact центрів (CRM-рішень) є одним із секторів, що розвивається найдинамічніше. Його щорічне зростання перевищує 16 %, а максимальний попит характерний для малих і середніх за розміром підприємств з числом робочих місць для операторів 10-30 і 30-100 відповідно. Необхідно зазначити, що Enterprise IP Contact Center (IPCC) і Network IP Contact Center дозволяють підприємствам здійснити перехід від використання телефонних комутаторів до використання виключно IP або гібридних мереж. Enterprise IPCC призначено для обслуговування великих контакт-центрів з кількістю агентських місць, що перевищує 150 і дозволяє підприємству використовувати новітні системи управління і роумінгу. Express IPCC має ті ж самі переваги, що і Enterprise IPCC і призначена спеціально для контакт-центрів середнього розміру. Провідним постачальником контакт-центрів є компанія Cisco, яка за даними DataMonitor за «чистим» IP-рішенням посідає перше місце у світі.
Для сегменту VPN-обладнання характерним є стабільний попит, що обумовлено зацікавленістю споживачів у системах інформаційної безпеки, появою SSL VPN і економічною доцільністю впровадження VPN. На думку експертів, ринок цих технічних засобів буде стабільно розвиватися. З урахуванням появи великої кількості інновацій у цьому сегменті посилиться конкуренція між провідними компаніями – Cisco, Check Point і NetScreen. Nokia (сумісно із Check Point), Nortel, SonicWALL, Symantec і WatchGuard.

Світовий ринок обладнання для бездротового зв’язку зростає суто незначними темпами – 1-2 % щорічно. Свого найбільшого розміру ринок бездротового зв’язку досяг у 2000 р., після чого для даного сегменту характерним є скорочення обсягів. У період з 2002 по 2007 рр. витрати операторів зв’язку на обладнання знизилися з 11,3 % до 6,8 % від сукупного доходу. Крім того, виробники змушені були щорічно знижувати ціни в середньому на 20 %. Провідними постачальниками цього обладнання на світовому ринку є компанія Ericsson з 29%-ю часткою, Nokia і Siemens, з 13%-ю и 11%-ю частками ринку відповідно. Четверту позицію посідає Motorola із часткою у 10 %, далі – Lucent Technologies і Nortel Networks, із 9%-ю частками кожна; на шостому місці – Alcatel (6 % ринку). В десятку провідних компаній входять також Huawei Technologies (Китай), Samsung Electronics і LG Electronics (Південна Корея), а також корпорація ZTE (Китай).
Необхідно зазначити, що вітчизняні оператори мобільного зв’язку обережно підходять до впровадження новітніх технологій. За даними 2007 р. єдине підприємство, яке позиціонує себе як 3G-оператор – це «Телесистеми України». За півроку роботи в 2007 р. компанія набрала 20 тис. абонентів, що приносить їй біля мільйону доларів щомісяця. При поточному обсязі інвестицій (а це 100 млн. дол.) строк окупності складе 10 років, тому операторові необхідно збільшувати абонентську базу. Іншими невирішеними для цього підприємства проблемами постають недостатній вибір 3G терміналів, що надаються абонентам, відсутність чіткої політики щодо продажу контент-послуг. 

Останньою визначеною тенденцією є розвиток і вдосконалення надаваних послуг, підвищення їх якості тощо. Необхідно зазначити, що на ринку послуг мобільного зв’язку підсилюється конкуренція – як цінова, так і у сфері якості зв’язку, технічних показників, наявності додаткових послуг тощо [94].

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Для ефективного функціонування телекомунікаційне підприємство повинно бути здатним до диверсифікації своєї діяльності, роботи одночасно у декількох суміжних галузях, наприклад, фіксований зв’язок, Інтернет, CDMA тощо. Підприємства мають передбачати і вчасно задовольняти постійно зростаючі вимоги до якості зв’язку, розширювати географію своєї діяльності, освоювати нові регіони, використовувати нові технології та інтегровані рішення. Крім того, необхідно постійно розширювати набір пропонованих послуг, оскільки тільки швидке реагування на потреби ринку стане запорукою лояльності існуючих абонентів і появи нових. Вивіреною має бути тарифна політика, що буде сприяти залученню до мережі різних категорій споживачів. Важливою частиною політики компанії повинно стати постійне підвищення якості сервісу, своєчасне розширення мережі розрахунково-сервісних центрів тощо.

Таким чином, система управління має забезпечувати комплексне управління, ефективне регулювання, бути універсальною і здатною швидко реагувати на зміни як зовнішнього, так і внутрішнього характеру. Вона повинна бути гнучкою, уникати надмірної бюрократизації у комунікаціях між головним офісом і філіями, забезпечувати можливість розробки довгострокових, середньострокових і поточних програм розвитку, що базуються на всебічних дослідженнях і глибокому аналізі тенденцій розвитку компанії та галузі в цілому.

Необхідно зазначити, що телекомунікаційна галузь є однією з найбільш наукомістких галузей зі швидкою зміною технологій і частим відновленням номенклатури послуг. Її розвиток значною мірою визначається інвестиціями. Підприємство лише тоді стає привабливим для інвесторів, коли його діяльність буде ефективною у довгостроковій перспективі. Саме тому, з одного боку, функціонування телекомунікаційних підприємств пов’язано зі значним зростанням обсягів, розширенням можливостей розвитку своєї діяльності, появою прибутковіших сфер бізнес-діяльності, нових технічних і технологічних переваг, а, з іншого,  усі види цієї діяльності здійснюються в умовах підвищення інтенсивності та ускладнення форми зовнішнього впливу на підприємство, а стрімкі та різнопланові змін на ринку телекомунікаційних послуг визначають необхідність постійних змін в системі управління, її ефективної реструктуризації.

Аналіз систем управління сучасних українських операторів, проведений у першому розділі роботи, показав, що вони досить складно піддаються формалізації та оптимізації без кардинальних змін, тому основним напрямком реструктуризації управління повинне стати його якісне перетворення, перехід від функціональної ієрархічної організації управління до модульної інформаційно та технологічно придатної організації. По суті, це перехід від стратегії «виробляти та збувати» до «відчувати та реагувати». 

До загальних питань і проблем, що виникають у процесі генерації ефективної системи управління, можна віднести спрямованість реструктуризації системи управління, яка визначається рівнем потреби в ній, обсягами виділених ресурсів, сформованими технологічними стандартами і параметрами ринку [33, 78]. Важливим, з погляду на це, є визначення принципів побудови і роботи такої системи управління. Управління підприємством з погляду модульного підходу значно відрізняється від традиційних його форм і методів. 

Останні сім-десять років йшов інтенсивний процес насичення телекомунікаційних підприємств різноманітним обладнанням і технічними засобами, що використовуються як елементи ресурсного забезпечення основної діяльності та як засобу підтримки адміністративної роботи. Упровадження нових підходів до управління проходило, переважно, на основі інтуїтивного розуміння їх корисності в адміністративній сфері. І результати такої роботи найчастіше виявилися скромніше, ніж початкові чекання. На це вказує неадекватність у рівнях понесених витратах на удосконалення управління і його результативністю. 

Слід зазначити, що не завжди можливо підрахувати довгострокову вигоду від реструктуризації управління. Але реально представити інвестиції, які не отримало підприємство через те, що інвестор не побачив у компанії бажання розвиватися, відповідати новим потребам споживачів тощо. Подальше зволікання веде вже до економічних втрат.

До загального переліку цілей, яких можливо досягти в процесі реструктуризації управління телекомунікаційними підприємствами на основі модульного підходу можна віднести максимальне зниження витрат на впровадження, збереження, пошук, модифікацію, передання, узагальнення і подання службової та публічної інформації; забезпечення можливості вільного доступу до різноманітних інформаційних джерел; регламентованого відповідно до службової необхідності обміну інформацією та інформаційними продуктами у власній мережній інфраструктурі, у регіональних і глобальних мережах; надання частини інформаційних продуктів і послуг для потреб суспільства, виробництва й інформаційного ринку; виключення можливості несанкціонованого доступу до інформації, випадкової і навмисної модифікації або втрати інформації; забезпечення незалежності виконання основних функцій від конкретних виконавців та їхньої кваліфікації; забезпечення сумісності та наступності технічних рішень, максимальне зниження витрат на супровід, обслуговування і ремонт техніки [6, 50, 69]. 

На жаль, поширеною є точка зору, що існуючі структури управління можуть бути праобразом ефективної системи, елементи якої знаходяться між собою у стосунках підпорядкованості, накопичують первинні дані та обмінюються інформацією у формі документів, усних повідомлень або електронних пакетів. Тобто, і проблема реструктуризації полягає лише у відтворенні функцій системи з метою оптимізації діяльності та досягнення нової якості управління за рахунок розширення можливостей доступу та аналізу всієї первинної інформації [27, 28]. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
достатньо складна система розподілу повноважень між головною компанією і філіями, тобто поділу показників господарської діяльності на плановані з центра (дирекції, що керує компанією) і обумовлені на місцях; 

різноманіття матеріальних і фінансових потоків, обумовлене наявністю елементів вертикальної та горизонтальної (регіональний і дивізійний поділ праці) інтеграції; 

різноманіття ринків збуту, що відрізняються за своїм обсягом та еластичністю попиту за ціною; 

різноманіття видів діяльності (виробництво, послуги, торгівля, будівництво) і, як наслідок, необхідність додаткового розмежування за видами діяльності в системі управлінського обліку і планування; 

ускладнена система контролю і стимулювання діяльності підрозділів, що в ідеалі повинна охоплювати усі фактори господарської діяльності, контрольовані підрозділами і забезпечувати уніфікацію (тобто рівність стимулювання за однаковий внесок у фінансові результати компанії різних підрозділів); 

різний характер виробничого процесу за різними видами діяльності і, як наслідок, різні способи обліку витрат і фінансових результатів; 

недостатня якість інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень (недостатня повнота, вірогідність і оперативність одержання даних менеджерами всіх рівнів керування); 

недостатня регламентованість документообігу і, як наслідок, зниження ефективності систем обліку і контролю діяльності компанії.

Усі вищевказані фактори є компонентами єдиної системи оптимального формалізованого управління. Впровадження модульної системи дозволить зв’язати окремі аспекти господарської діяльності підприємства в єдину господарську політику, оптимальну з погляду сукупного ефекту на фінансові результати. 

Крім того, у даний час більшість телекомунікаційних компаній активно співпрацюють із закордонними партнерами, а однією з умов продовження широкомасштабного співробітництва з західними партнерами є ведення обліку відповідно до норм GAAP з метою задоволення вимог закордонних акціонерів, кредиторів і контракторів [113]. Впровадження модульної системи на основі інтеграції дозволить ефективно вирішити дане завдання, оскільки ґрунтується на новітніх розробках в сфері управлінського планування та інформаційних технологій, застосовуваних великими компаніями Західної Європи і США. 

Таким чином, розробка і впровадження модульної системи управління на основі інтеграції на українських підприємствах телекомунікаційної галузі створить передумови для якісного поліпшення процесу управлінського планування і контролю діяльності компанії з боку вищого і середнього керівництва, забезпечить належне уявлення про результати діяльності компанії західним партнерам і, тим самим, створить позитивний ефект у сфері розширення співробітництва з закордонними підприємствами та організаціями.

Для найкращого розуміння методологічного підходу інтеграції як основи побудови модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами необхідно визначити сутність цього поняття і його фундаментальні відмінності від інших управлінських підходів. 

Так, М.Хаммер, автор терміну «реінжинирінг», розглядає появу інтегрованих систем управління [146] як революцію в економіці, що знаменує відхід від базових принципів побудови економічних суб’єктів, запропонованих 200 років тому А.Смітом, і перетворює конструювання економічного суб’єкту в інженерну діяльність. Ф.Тейлор, А.Файоль, М.Вебер вважали функціональну спеціалізацію, універсалізацію, кооперацію і розподіл праці основою ефективної організації. [140, с. 21] Принципи функціонального підходу, безумовно, працювали в економіці індустріального типу. Однак, зіштовхнувшись із сучасними економічними реаліями, суб’єкти економіки змушені були шукати ефективніші підходи до побудови організацій та управління ними. Ідеальним рішенням, у даному випадку, є використання інтегрованого підходу, що дає можливість контролювати усі види діяльності за допомогою модульної системи управління. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Висновки до розділу 2

Визначено, що позитивні тенденції розвитку підприємств телекомунікаційної галузі останніх років пов’язані, в першу чергу, з дією екстенсивних факторів, серед яких виділені значне зниження починаючи з 2006 р. темпів збільшення абонентських баз основних операторів ринку і кількості абонентів, що підключаються вперше, помітне уповільнення темпів розгортання нових мереж у регіонах країни та інвестування розвитку інфраструктури. 
Аналіз динаміки доходів від надання послуг за видами зв’язку показав, що найбільше зростання характерне для мобільного зв’язку, меншою мірою зросли доходи від телефонного дротового, поштового і телеграфного та ін. видів зв’язку. Порівняння частки ринку і темпів зростання дозволило підтвердити головну особливість розвитку ринку телекомунікаційних послуг – провідну роль мобільного сектору, який є найприбутковішим і найперспективнішим. 
Дані проведеного аналізу стану телекомунікаційної галузі України порівняно з іншими країнами світу і світовими тенденціями розвитку підтверджують необхідність значних, кардинальних змін, що сприятимуть ефективному функціонуванню всієї телекомунікаційної сфери і окремих підприємств. У першу чергу, змін потребують системи управління підприємствами, які на відміну від засобів зв’язку принципово не змінилися. 

Аналіз систем управління сучасних українських операторів (в основному, процес управління здійснюється в рамках дивізійних організаційних структур) показав, що вони досить складно піддаються формалізації та оптимізації без кардинальних змін. Сучасне загострення конкуренції на телекомунікаційному ринку в Україні вимагає від підприємств безперервного вирішення нових завдань, які досить важко передбачити, тому основним напрямом реструктуризації управління повинне стати його якісне перетворення, перехід від функціональної ієрархічної організації управління до модульної інформаційно та технологічно придатної організації на основі принципу  «відчувати та реагувати» замість принципу «виробляти та збувати».
Визначено, що процес реструктуризації управління містить у собі підвищення господарської самостійності підрозділів, досягнення іншого ступеня їхнього економічного відокремлення, а також пов’язані з цим процеси диверсифікованості послуг, кадрової, фінансової та маркетингової політики підприємства. Виходячи з означеного, уточнено поняття реструктуризації підприємства, яку пропонується розуміти як довгострокове стратегічне завдання, що постійно вирішує проблему перетворення внутрішньої структури і системи зовнішніх взаємозв’язків компанії, реструктуризації фінансових та інформаційних потоків.

Доведено, що ефективним методом побудови модульної системи управління підприємством зв’язку виступає інтеграція, що здатна надати певні додаткові конкурентні переваги – унікальну гнучкість самої системи управління (зміна системи одночасно з розширенням діяльності підприємства), можливість постійного зростання і розвитку компанії, поліпшення якості обслуговування клієнтів, динамічність і «прозорість» бізнесу для керівництва і власників (достовірна і цілісна картина всіх операцій компанії тощо), максимальна відповідність вимогам ринку, можливість створення гнучких логістичних ланцюжків і мереж, що поєднують працівників підприємства, клієнтів і партнерів. 
Розробка і впровадження модульної системи управління на основі інтеграції створить передумови для якісного поліпшення процесу управлінського планування і контролю діяльності підприємств, забезпечить розвиток співробітництва з закордонними підприємствами та організаціями. Таким чином, інтеграція як основа побудови модульної системи управління підприємствами, орієнтується на удосконалення системи менеджменту і підвищення її конкурентоспроможності. Основне завдання інтегрованої модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами полягає у перетворенні потенціалу успіху на його стратегічні фактори.
Результати дослідження представлені в [118-123].
РОЗДІЛ 3 
РОЗРОБКА МЕТОДИЧНИХ ЗАСАД ВПРОВАДЖЕННЯ МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ 
3.1.  Адаптація модульних мереж до впровадження в системи управління
У сучасних умовах динамічного розвитку підприємств телекомунікаційної галузі поява нових завдань викликає необхідність переходу до абсолютно нових функцій, видів діяльності, які не можуть бути якісно виконані в межах існуючих структур управління. Саме тому система управління повинна мати ефективний механізм адаптації до змін, бути гнучкою і відкритою, що повною мірою реалізується за допомогою модульного підходу до її побудови. Це визначає важливість реструктуризації як форми розвитку системи управління сучасними підприємствами з позицій досягнення основних цілей бізнесу – поліпшення якості послуг, збільшення їх обсягу, посідання стійких позицій на ринку і перемоги в конкурентній боротьбі.
Розвиток національних підприємств, телекомунікаційного ринку та його інфраструктури можна розглядати як важливий фактор збільшення національної економіки, різних її секторів і суспільства в цілому. Забезпечуючи зростання ділової активності, саме ця сфера сприяє підйому національної економіки, позитивним структурним зрушенням, впровадженню нових технологій та прискоренню їх використання. 

Випереджальний розвиток телекомунікаційних підприємств постає однією з необхідних умов сталого і довгострокового розвитку інших галузей, сприяє інтенсифікації ведення бізнесу, вирішенню управлінських питань, крім того, позитивно впливає на рівень зайнятості населення і стимулює інтелектуальну активність на основі розвитку сучасних інформаційних технологій. Так, тільки за 2006 р. обсяги послуг підприємств телекомунікаційної галузі збільшилися на 22 %, при цьому найбільше зростання характерно було для сектору мобільного (+ 38,2 %) і комп’ютерного (+ 24,3 %) зв’язку, що безпосередньо пов’язані з використанням сучасних технологій. 

Проведений аналіз показав також значне збільшення потреб у послугах зв’язку з боку бізнес-структур, що привело до збільшення їх частки в загальному обсязі та відповідному зменшенні частки послуг, що надаються населенню. Ці тенденції були характерні для таких видів послуг зв’язку, як поштові і телеграфні і послуги мобільного зв’язку. При цьому, більш інтенсивно послугами комп’ютерного зв’язку користувалося населення [10,134-135].

Сьогодні телекомунікаційні підприємства, перед якими ринкова економіка поставила принципово нові завдання щодо підвищення ефективності їх діяльності, стали одним з визначальних ресурсів, що характеризують рівень розвитку кожного підприємства, і, як наслідок, впливають на його конкурентні позиції.

Аналіз стану вітчизняного телекомунікаційного ринку і діяльності підприємств на ньому показав, що незважаючи на динамічний розвиток, різні сегменти ринку розвиваються нерівномірно (з усіх сегментів ринку найбільш динамічним і стійким є сегмент мобільного зв’язку), недостатнім є обсяг інвестицій для ведення повномасштабної телекомунікаційної діяльності. Державна регуляторна політика носить чітко виражений протекціоністський характер, на телекомунікаційному ринку переважають «швидкі» гроші і практично відсутнє фінансування довгострокових програм, недостатньо уваги приділяється питанням удосконалення національної телекомунікаційної інфраструктури. Усе це приводить до неефективного використання ресурсів підприємств, зниження рівня концентрації їх зусиль на впровадженні і розробці нових технологій, що впливає негативно на конкурентоспроможність. 

У сучасних конкурентних  умовах, які характерні для телекомунікаційного ринку України, доцільним є використання досвіду міжнародних телекомунікаційних компаній зі значно більшим досвідом розвитку бізнесу щодо технологій, менеджменту, фінансів і маркетингу. Його адаптація до внутрішніх національних умов, особливо на рівні підприємств, які нині трансформують свою діяльність, означає необхідність переходу до сучасних новітніх концепцій розвитку, минаючи проміжні результати діяльності через продукти, послуги і бізнес-моделі, що працювали в західних і частині національних телекомунікаційних компаніях у 1970-2000 рр. 

Для світової телекомунікаційної галузі характерним є прискорена еволюція факторів, що визначають конкурентні переваги тих чи інших компаній. Оцінюючи його поточний стан, зазначимо, що такі відомі компанії, як British Telecom, France Telecom або Deutsche Telekom, можуть увійти у фазу спаду, в той час як компанії, подібні Worldcom, навпаки, підвищити свої позиції до лідируючих, але й їх майбутній стан не є стабільним. Аналіз телекомунікаційного ринку дозволив виділити основні тенденції, що нині склалися на ньому:

масштабний розвиток як мереж загального доступу, так і складних мереж, пакетної комунікації, наповнення міжнародного ринку дешевими високоточними та ефективними технологіями і технічними рішеннями на основі цих технологій;

інтенсифікація процесу розробки і виходу на ринок додаткових (оригінальних) послуг, нових маркетингових продуктів, перехід до оптового продажу мережної ємності тощо;

поява можливостей розширення діяльності за рахунок охоплення нових сегментів, таких як багатофункціональні транзакційні мережі електронної комерції (традиційно це спектр банківської діяльності), телебачення (над проектами зближення телебачення і телекомунікацій сьогодні працюють такі компанії, як Sky, Star, Canal+ та ін.), обробка фінансових транзакцій у роздрібній торгівлі.
Перераховані тенденції визначають необхідність проведення серйозних змін у системах управління та існуючих методах ведення бізнесу, забезпечення його надзвичайної рухливості та інформованості, спроможності приймати і реалізовувати відповідальні рішення, засновані на ретельному діагностичному аналізі технологічної та продуктової еволюції ринку. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
У ході реалізації стратегічних дій (як відомо) необхідно враховувати такі характеристики, як позиція на ринку, існуючі конкурентні переваги підприємства, основні цілі та місію розвитку підприємства, можливості впровадження інновацій у виробничий процес і структурну перебудову системи управління, а це повною мірою дозволяє реалізувати саме модульний підхід. Його використання спрямоване на досягнення довгострокових конкурентних переваг, тому що дозволяє не тільки забезпечити безперебійне поточне функціонування підприємства на ринку, але й забезпечуватиме зміцнення позицій у довгострокові перспективі, використання досвіду (певних сценаріїв дій) і передбачення можливих загроз або можливостей у майбутньому. 

Необхідно зазначити, що в сучасних умовах економічного розвитку процес управління вже перестав бути формалізованим та стандартним. З цієї точки зору, ефективність системи управління є важливішою за її обґрунтованість і оптимальність. Система не може бути ізольованою від зовнішнього світу, вона повинна бути здатною до швидкої перебудови, тобто адаптивною. А тому система має бути певним чином перебільшеною, і структурно, і функціонально. Використовуючи модульний підхід, підприємство має змогу пластично реагувати на зміни середовища, як внутрішнього так і, зовнішнього, передбачати певні зміни в структурі, оцінювати їх необхідність та планувати свою подальшу діяльність. 

Впровадження модульних систем  – це серйозний крок для підприємства. Щоб прийняти рішення про його впровадження необхідно визначити фактори його ефективності щодо існуючих систем управління, до яких відносяться:

забезпечення можливості вільного доступу до різноманітних інформаційних джерел, регламентованого відповідно до службової необхідності обміну інформацією та інформаційними продуктами в особистій інформаційній структурі, в регіональних і глобальних мережах;

надання частини інформаційних продуктів і послуг для потреб споживачів та інформаційного ринку, максимальне зниження витрат на впровадження, збереження, пошук, модифікацію, передання, вивід і подання службової інформації;
забезпечення незалежності виконання основних функцій від конкретних виконавців та їх кваліфікації за рахунок сумісності та спадкоємності управлінських рішень з максимальним зниженням витрат на їх підготовку і контроль виконання. Необхідно зазначити, що впровадження модульних систем управління створює передумови і відкриває можливості для стійкого і довгострокового розвитку підприємств, раціонального використання ресурсів, коригування усіх видів діяльності відповідно до змін у зовнішньому середовищі. Тому основними якісними результатами впровадження постають:

можливість оперативної зміни існуючих і створення нових бізнес-процесів під нові потреби ринку;

збільшення швидкості управлінського процесу, мінімізація усіх видів витрат;

підвищення продуктивності роботи всіх структурних підрозділів і окремих виробників;

інтенсифікація діяльності щодо надання послуг споживачам, підвищення їх якості, розширення спектру і географії покриття;

оперативність зміни та впровадження нових видів фінансового і оперативного обліку під нові вимоги;

можливість управління структурною реорганізацією;

здатність до оперативної зміни функцій підрозділів і кожного співробітника підприємства.
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
До відносних показників, що розраховуються динамічним методом, відносяться інтегральний економічний ефект, індекс і норма рентабельності та строк окупності. Обґрунтування можливості їх використання пов’язано з проблемою оцінки ефективності систем управління в загалі. 

Ці питання досліджувалися в роботах М.Бромвича, В.Мильника, Б.Титаренка, В.Волочиенко та ін. [18, 92]. Так, доцільно погодитися з їх думкою, що під ефективністю системи управління можна розуміти зіставлення результатів (ефекту) від реалізації інвестицій в системи управління з величиною витрат, що і постає  вихідною економічною посилкою. Результат – це показник, який характеризує величину вигідності використання нової системи управління. В умовах ринкових відносин проблема економічного обґрунтування інвестиційних рішень в системі управління набуває особливого значення. Вона виникає вже на передінвестиційній фазі, як на рівні окремих організацій, так і на макроекономічному рівні. Якщо уявляти розробку і реалізацію системи управління у вигляді інвестиційного проекту, тоді необхідно оцінити ефективність кожного з можливих варіантів реалізації проектів, а також зіставити декілька варіантів і обрати з них найефективніший. Трансформування означеного підходу до впровадження модульної системи управління дозволило визначити основні показники, наведені в табл. 3.2. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Порівняння показників ділової активності до і після впровадження модульної системи управління підтвердило її результативність щодо використання підприємством своїх наявних коштів. У 2007 р. порівняно з 2005 р. збільшилося значення коефіцієнту обігу активів (свідчить про їх активніше використання), зменшився середній термін обігу дебіторської заборгованості та значною мірою скоротився період очікування компанією на отримання коштів (говорить про покращення організації роботи із дебіторами), збільшився коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості і зменшився середній термін її обігу (показує, що підприємство значно швидше, ніж у 2005 р., здатне гасити зобов’язання перед кредиторами), покращилося значення коефіцієнту обігу матеріальних активів (свідчить про підвищення ефективності їх використання, зростання швидкості оборотності запасів), зросло значення коефіцієнту фондовіддачі (говорить про підвищення ефективності використання основних засобів підприємства), збільшився показник обігу власного капіталу (свідчить про підвищення ефективності його використання).

Виходячи з того, що динаміка всіх показників ділової активності має позитивний характер, можна зробити висновок, що впровадження модульної системи управління сприяло підвищенню ділової активності підприємства.

Результати розрахунків за останньою групою показників (показники платоспроможності підприємства) до і після впровадження модульної системи управління дозволили визначити покращення спроможності підприємства фінансувати формування своїх запасів і витрат за рахунок стабільних джерел коштів. Так, коефіцієнт автономії, який у компанії був достатньо високим, збільшився (при нормативному значенні 0,5 він у 2007 р. дорівнював 0,757), що говорить про укріплення позицій підприємства у самостійному фінансуванні господарської діяльності. 
Значення коефіцієнту фінансування та його зменшення за розглянутий період дозволяють зробити висновок, що частка власних коштів у структурі капіталу підприємства зросла, і більша частка майна формується за рахунок власних коштів. Крім того поліпшилася ситуація із забезпеченням підприємства власними обіговими коштами, про що свідчить зростання відповідного коефіцієнту. Про підвищення рівня платоспроможності підприємства говорить збільшення коефіцієнту маневреності власного капіталу, який після впровадження модульної системи збільшився до 0,14.

Проведені розрахунки відносних показників ефективності впровадження модульної системи управління дозволили оцінити її вплив на фінансовий стан підприємства і показали значне покращення його основних складових.

Оцінка відносних показників ефективності впровадження модульної системи управління, що розраховані за статичним методом, має бути доповнена розрахунком таких показників, як інтегральний економічний ефект, індекс і норма рентабельності, строк окупності, які будуються на основі використання динамічного методу. 

Серед перерахованих показників важливішим є чистий дисконтований дохід (інтегральний економічний ефект), який характеризує потенційну та фактичну ефективність й забезпечує вибір оптимального рішення. Ефективнішим буде той проект, що забезпечує максимальне значення чистого дисконтованого доходу.

Розрахунок показників проводився за вихідними даними проекту з впровадження модульної системи управління на ТОВ «ТК «Велтон. Телеком» (Донбаська філія). У таблицях додатку Г наведено розрахунок плану доходів, витрат та інвестицій. Базою для розрахунку доходів були взяті статистичні дані, які склалися в Донбаській філії підприємства за два попередні до впровадження роки – 2004-2005, крім того, використано розподіл отримання доходів від надання послуг споживачам дротового зв’язку і CDMA. 

При плануванні витрат враховано необхідність підсумовування витрат на створення і експлуатацію модульної системи управління, які складаються з двох основних складових – капітальних вкладень і експлуатаційних витрат. У випадку оцінки витрат на модульну систему управління складаються витрати на формування окремих модулів та витрати, пов’язані з їх взаємозв’язком. Капітальні вкладення передбачають витрати на проектування, придбання необхідного обладнання, реконструкцію приміщень, технологічний процес впровадження проекту. 
Елементами капітальних витрат за фазами інвестиційного проекту у випадку впровадження модульної системи постають:
аналіз і оцінка інвестиційних можливостей;

аналіз і вибір ефективного варіанту системи управління;

розробка техніко-економічного обґрунтування і технічного завдання;
створення нормативної, фінансової та організаційної основи;

розробка ескізного, технічного і робочого проектів;
реконструкція приміщень;

придбання обладнання;

навчання персоналу.
До складу експлуатаційних витрат зараховуються:

основна і додаткова заробітна платня з урахуванням виплат до соціальних фондів;

витрати на амортизацію і утримання зданій, споруд, обладнання, приміщень;
адміністративні витрати;

інші операційні витрати.

Необхідно відзначити той факт, що між інвестиціями в створення систем управління (у нашому випадку – впровадження модульної системи) і отриманням результатів від їх впровадження існує часовий лаг, який обумовлюється тим, що їх створення і реалізація здійснюється протягом певного періоду. Тобто витрачені в різні періоду часу кошти мають неоднакову вартість, для зіставлення у часі грошові суми приводяться до одного періоду часу за допомогою дисконтування. 
Під час розрахунку показників ефективності впровадження модульної системи управління враховувалося, що приріст доходів підприємства пов’язаний не тільки із запропонованими заходами, але й з освоєнням ринку. Тому сума доходів, які планувалося отримати саме від впровадження модульної системи управління, була визначена шляхом коригування загальної величини потоків доходів на величину щорічного приросту, розрахованого за 2001-2005 рр. (ІВД(ПП) = 42,7 %), збільшеного на темп його щорічного зростання. В результаті коефіцієнт коригування був прийнятий у розмірі 0,057, а ставка дисконту – 7 %. 
Вихідні данні для розрахунку показників ефективності інвестиційного проекту з впровадження модульної системи управління  на підприємстві наведені у додатку Г. Результати проведених розрахунків (табл. 3.6) показують, що усі показники відповідають умовам прийняття рішення, саме тому заходи щодо впровадження модульної системи управління на ТОВ «ТК «Велтон. Телеком» були реалізовані.
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове методичне розв’язання актуального наукового та практичного завдання – проблеми розробки та впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. Результати проведеного дослідження покладено в основу наступних висновків.
1. Аналіз галузевих особливостей і практики розвитку систем управління телекомунікаційними підприємствами дозволив визначити, що вони недостатньо відповідають сучасним вимогам конкурентного середовища, зокрема, є високовитратними, мають складну ієрархічну структуру, що призводить до зниження ефективності всієї діяльності та негативно впливає на рівень адаптації до високого динамізму економічного середовища, що і обумовлює актуальність дослідження.

2. Дослідження теоретичних і методичних засад побудови модульних систем управління, їх економічної сутності показали, що основні галузеві особливості телекомунікаційних підприємств відбиті в управлінських процесах розвитку, реалізації й експлуатації та функціях – керування бізнес-процесами, послугами, мережею і мережними компонентами. Уточнено склад критеріїв оптимальності, зокрема, необхідність мінімізації кількості зв’язків між її підсистемами, тобто модернізація самої системи управління. Удосконалення зв’язків приведе до зниження трудомісткості робіт управлінського персоналу і до зниження матеріальних, трудових і фінансових витрат, що повинно забезпечити швидкість і адекватність реагування на непрогнозовані зміни ринкового середовища.

3. Проведена систематизація стратегій розвитку провідних телекомунікаційних підприємств України і зарубіжних компаній дозволила визначити, що їх основні параметри є взаємозалежними і рухливими, підпадають під значний вплив численних факторів, а в певні періоди часу можуть призвести до дестабілізації системи управління в цілому. Концептуальні напрями удосконалення систем управління телекомунікаційними підприємствами пов’язані з розробкою і використанням модульного підходу, що спорможні забезпечити цілісність системи при ринкових коливаннях та змінах ресурсного забезпечення діяльності підприємств.

4. Теоретично обґрунтовано необхідність і можливість застосування модульного принципу побудови системи управління телекомунікаційними підприємствами, яка дозволяє ефективно розподілити навантаження між елементами системи і надає можливість співпраці з незалежними об’єктами. З цих позицій модульну систему управління  пропонується визначити як оптимальну інтеграцію незалежних блоків управління у відкритий та уніфікований комплекс. Функціональність системи визначається набором необхідних модулів, структура якої залежить від поточних вимог і формується за рахунок постійних  змін модулів шляхом їх додавання або виключення. Сутність управління при цьому полягає в можливості оптимізації основних цільових функцій (планування, організація, аналіз, контроль) відповідно до принципів модульної побудови – цілісності, безперервності, гнучкості та відкритості. 

5. Запропоновано графічну інтерпретацію побудови модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами у вигляді моделі, де кожний елемент знаходиться на чітко означеному місці та має оптимальні зв’язки з іншими. За допомогою означеної ідеї модульну систему можна подати як управління підприємством одночасно з управлінням процесом надання телекомунікаційних послуг. 

6. Дослідження розвитку ринку телекомунікаційних послуг в Україні і практики структурних перетворень показали, що позитивна динаміка визначається здебільшого розширенням використання телекомунікаційних технологій, насамперед, мобільного зв’язку, а діяльність сучасних українських операторів без кардинальних змін не підлягає оптимізації, а тому удосконалення механізму функціонування системи управління повинно відповідати вимогам перетворення моделі управління з залежними змінами фінансових і інформаційних потоків, що забезпечить перехід від функціональної ієрархічної організації до більш ефективної модульної інформаційно-технологічної структури на основі реструктуризації та інтеграції економіко-організаційних зв’язків підприємств із ринковим середовищем. 
7. Запропоновано методичний підхід адаптації модульних мереж до впровадження в системи управління телекомунікаційними підприємствами, що дозволило розробити для ТОВ «ТК «Велтон. Телеком» схему модульної системи управління (організаційно-структурний аспект) і основних процесів (функціонально-процесний аспект). Систематизовано переваги і фактори підвищення ефективності впровадження модульної системи управління, які визначають додаткові конкурентні переваги для підприємств телекомунікаційної галузі – унікальну гнучкість, можливість постійного розвитку, поліпшення якості обслуговування клієнтів, динамічність і «прозорість» бізнесу, що максимально відповідає вимогам ринку телекомунікаційних послуг. 

8. Розроблено систему показників і запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності впровадження модульної системи управління на прикладі ТОВ «ТК «Велтон. Телеком».  Результати розрахунку економічної ефективності впровадження модульної системи управління підтвердили економічну доцільність використання модульного підходу, яка знайшла своє відображення в отриманому економічному ефекті від скорочення умовно-постійних витрат, покращення фінансового стану підприємства, збільшення прибутків і покращення позиції на ринку за рахунок зменшення витрат часу на виконання основних управлінських функцій і забезпечення підприємства механізмом впливу на підвищення рівня стійкості системи управління до непередбаченого впливу ринкового середовища. 
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Вырезано.
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