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Розділ 1
теоретичні аспекти інтенсифікації галузей тваринництва

1.1. Теоретична сутність, фактори і показники інтенсифікації аграрного виробництва

 Аграрне виробництво є пріоритетною галуззю агропромислового комплексу, яке забезпечує населення країни продуктами харчування, а промисловість – сировиною. У процесі виробничо-технологічної діяльності воно вимагає великого обсягу матеріально-технічних ресурсів, які потребують системного оновлення. Нестача їх у майбутньому призведе до виснаження ресурсного потенціалу, недостатнього забезпечення аграрного виробництва сировиною, зменшення завантаженості промислових  потужностей, а населення – продуктами харчування.

Виходом з такого становища є поступове відродження виробництва і нарощування конкурентоспроможних продовольчих ресурсів країни, що можливо тільки на основі обґрунтованого здійснення послідовної інтенсифікації всіх галузей аграрного сектору економіки з елементами інновацій, яка враховує рівень забезпеченості новітньою технікою та технологіями. Проте, незважаючи на визначальну роль інтенсифікації в розвитку аграрного сектору економіки в умовах глобалізації, дослідженню цього важливого соціально-економічного процесу приділяється недостатньо уваги.
 Питання інтенсифікації сільського господарства завжди посідали важливе місце в аграрній економічній науці. Увага економістів-аграрників до проблеми інтенсифікації сільського господарства значно посилилась у другій половині ХІХ століття, коли в розвинутих країнах  науково-технічний процес поступово проникав у землеробство і тваринництво, отже, почало змінюватися відношення між екстенсивним та інтенсивним шляхом розширеного відтворення.

Питання інтенсифікації сільського господарства були в центрі уваги представників західноєвропейської класичної політичної економії – А. Сміта, Д. Рікардо та інших. Дослідження Д. Рікардо доводили «зв'язок людської праці і впливу родючості ґрунтів на створення результатів господарської діяльності» [136, с. 42]. А. Сміт вважав «основним джерелом доходів держави не лише землю, але й працю і капітал» [144, с. 267]. Необхідність здійснення економічних досліджень з питань розширеного виробництва того періоду пояснювалися обмеженням ресурсів. 
Розширене виробництво може здійснюватися одним із двох шляхів: екстенсивним або інтенсивним. Перший з них передбачає розширення виробництва за рахунок збільшення площ чи нарощування поголів'я, другий – застосування ефективніших засобів виробництва. Проте, жоден із шляхів не може існувати в чистому вигляді, тобто підвищення врожайності або продуктивності тварин не виключає розширення площ чи нарощування поголів'я. 
Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва як багатогранний процес має соціально-економічний та організаційно-технічний аспекти розвитку. Процес інтенсифікації за часів планового виробництва розглядався як підвищення концентрації матеріально-ресурсних засобів на одиницю земельної площі або голову тварин за необхідності забезпечення на цій основі розширеного виробництва сільськогосподарської продукції [74]. Нині таке трактування не відповідає умовам господарювання, оскільки крім нарощування обсягів виробництва, необхідним є підвищення його ефективності на основі впровадження інноваційних технологій. Тому виникає потреба поглибленого аналізу економічних понять і термінів, що характеризують процес інтенсифікації, та введення нових. М. С. Вітков розглядає «інтенсифікацію послідовну і непослідовну», «інтенсифікацію раціональну і нераціональну» [23, с. 36], що значно розширює поняття та суть процесу інтенсифікації аграрного виробництва в нинішніх ринкових умовах господарювання.
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

Рівень інтенсивності виробництва, у тому числі галузей тваринництва, залежить від обсягу вкладених коштів і періоду їх окупності. Досліджуючи фактори, які впливають на рівень інтенсивності, А. В. Кружилін і В. А. Дубов [56] стверджують, що реконструкція тваринницьких об’єктів дасть можливість зменшити обсяг капітальних вкладень порівняно з новим будівництвом, підвищити продуктивність праці та забезпечити окупність додаткових капіталовкладень протягом 1-5 років. Тому реконструкція тваринницьких приміщень є економічно вигідним напрямом поліпшення використання виробничо-технічного потенціалу та зменшення затрат ручної праці.

Одним із шляхів підвищення ефективності виробництва продукції тваринництва є збагачення виробленого гною поживною речовиною з метою підвищення родючості ґрунтів при його застосуванні. І. Астрелін та В. Глушко вбачають в розв’язанні даної проблеми подвійну вигоду, оскільки завдяки пропуску 1 т гною через реактори біогазових установок можна отримати 180 – 300 кВт-год електроенергії, а вміст діючої речовини в органічному добриві збільшується до 20 %, що забезпечить більший ефект при виробництві продукції рослинництва [6].
Висока економічна ефективність інтенсивних методів ведення тваринництва прямо пропорційно залежить від умов утримання й годівлі тварин, зокрема маточного поголів'я, оскільки здоров’я і продуктивність приплоду тварин залежить від нього. Інтенсивність використання маточного поголів’я зумовлює дія таких факторів: стан кормової бази та рівень відгодівлі корів та свиноматок; тривалість продуктивного використання корів; попередження безплідності, оскільки недоотримання приплоду відчутно занижує прибутковість галузі; способи та строки осіменіння. Доведено, що зимово-весняні отелення є найефективнішими, оскільки телята вже можуть випасатися, що в свою чергу сприяє інтенсивному розвитку молодняку [82].

Як основні проблеми інтенсифікації тваринництва, які водночас є шляхами (резервами) підвищення рівня рентабельності галузі, слід вважати  підвищення продуктивності праці, оптимальне витрачання кормів, пально-мастильних матеріалів; механізацію й електрифікацію виробничих процесів, а також спеціалізацію та концентрацію виробництва. 

З розвитком ринкових відносин інтенсифікація сільського господарства набуває особливого значення й нового економічного трактування, оскільки має базуватися на застосуванні інноваційних технологій виробництва. Підвищення її економічної ефективності сприяє виходу з кризи та гарантує продовольчу безпеку країни. На основі поетапного й системного оновлення матеріально-ресурсної бази аграрного сектору економіки є реальна можливість мотивації сільськогосподарських товаровиробників до підвищення ефективності суспільного виробництва й поліпшення соціально-економічних умов життя трудівників села [24].

Держава вживає певних заходів у цьому напрямі. Згідно з Порядком використання у 2008 році коштів державного бюджету для здійснення фінансової підтримки підприємств агропромислового комплексу через механізм здешевлення кредитів, компенсація за короткостроковими кредитами, залученими у поточному році, та перехідними короткостроковими кредитами, залученими у 2007 році, надається у національній валюті в розмірі облікової ставки Національного банку України, що діє на дату нарахування відсотків за користування кредитами, та в іноземній валюті у розмірі 6 % річних для покриття виробничих витрат у поточному році, зокрема для закупівлі кормів, сировини для виробництва кормів, ветеринарних препаратів, молодняку сільськогосподарських тварин. 
Компенсація за довгостроковими кредитами, залученими виключно у 2008 році, надається також у розмірі 6 % річних, зокрема за кредитами, залученими для придбання основних засобів сільськогосподарського призначення, в тому числі техніки іноземного виробництва, аналоги яких не виробляються в Україні.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

1.2. Інноваційна активність як необхідна умова інтенсивного розвитку галузей тваринництва

В умовах глобалізації світової економіки та вступу України до СОТ  невідкладним завданням є вивчення досвіду розвинутих країн у досягненні високої конкурентоспроможності аграрного сектору. В США одним із головних стратегічних суб’єктів і рушійною силою, що забезпечує динамічну стійкість конкурентоспроможних переваг продовольчих товарів, є держава., яка надає вагому економічну, соціальну і політичну підтримку національному аграрному сектору. Ключовим стратегічним джерелом забезпечення стійкості конкурентних переваг великих аграрних підприємств у США, як свідчать відповідні дослідження, є інновації [175].

Вступ України до СОТ накладає на неї зобов’язання привести законодавство у відповідність до вимог Угоди про сільське господарство, яка регулює умови торгівлі сільськогосподарською продукцією. Країни-члени СОТ повинні дотримуватися трьох умов: мати доступ до внутрішнього ринку, державну підтримку уряду й підтримку експортерів. Тому головним завданням сучасного розвитку вітчизняного аграрного сектору економіки є створення умов ефективного господарювання в ринковому середовищі, яке базується на широкому застосуванні інтенсивних методів виробництва на інноваційній основі.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

Досить актуальним нині є питання фінансування модернізованих і реконструйованих підприємств. Побоювання інвесторів через високі ризики капіталовкладень є виправданими: свідченням цього є надто малі обсяги іноземних інвестицій. За період з 1995 по 2003 рік в економіку України вкладено тільки 6953 млн. дол. іноземних інвестицій, тоді як за цей період Російська Федерація одержала відповідно 52518 млн. дол. (у 7,5 раза більше) [177]. Слід наголосити, що в Україні недостатньо розвинутий ринок інвестиційних ресурсів, спостерігається невідповідність між попитом на інвестиції та їх пропозицією. А. Г. Бидик наводить фактори, які впливають на результати інвестиційної підтримки інноваційної діяльності підприємства: рівень значущості інновацій; ступінь готовності інновацій до реалізації; характер ефекту, що забезпечує реалізацію інновацій, рівень ризику та необхідний розмір інвестицій в інновації [12]. Слід додати, що фактором, який великою мірою впливає на результати інноваційної діяльності, є інформаційне забезпечення. Саме володіння інформацією, вважають О. І. Здоровцов, А. Ф. Бурик, є початковою точкою відліку руху інновацій: наука – виробництво [58]. Якщо такий зв’язок на початковому етапі відсутній, то ефективність від запровадження інновацій зводиться до мінімуму, насамперед через моральне старіння запропонованих нововведень.  

Обґрунтованим є твердження М. М. Гаврилюка, що при впровадженні нововведень організаційно-технічного, виробничого, адміністративного та маркетингового характеру слід спрямовувати фінансові ресурси на пріоритетні технології [29]. На переконання Ю. Ф. Наумова, необхідність інноваційного розвитку вітчизняних аграрних підприємств виникає через загрозу продовольчої безпеки населенню України [93]. На нашу думку, це не єдина причина запровадження новацій у виробництво, оскільки останні сприяють виробництву високоякісної конкуреноспроможної продукції. 

Проблеми інноваційного характеру широкомасштабні, тому розв’язання їх потребує комплексного вирішення технічних, організаційно-економічних і соціальних питань [169]. Підтримуємо думку В. М. Петрова стосовно того, що крім низької платоспроможності сільськогосподарських товаровиробників відсутня й чітка державна політика щодо механізмів розвитку вітчизняного машинобудування [116]. Це дві основні причини, через які підприємства аграрного сектору не можуть оновлювати матеріально-технічну базу.

Академік М. В. Зубець вважає основою успіху інноваційної розбудови системи АПК рішучу й послідовну політику органів державного управління в аграрній сфері, виконавчу дисципліну і творчий підхід усіх науково-дослідних установ щодо інноваційної розбудови ринкової економіки в Україні [61]. Поділяючи думку науковця, доповнимо її міркуванням про те, що проблема запровадження новацій у виробництво породжена відсутністю фінансових ресурсів на їх придбання, вирішення якої може реалізуватися через залучення приватного капіталу. 

Активізація інноваційної діяльності потребує відповідного інвестування. Законом України «Про інвестиційну діяльність» інвестиції трактуються як усі види майнових та інтелектуальних цінностей, які вкладаються в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, в результаті яких створюється прибуток (дохід) або досягається соціальний ефект. Будь-яке використання грошей, матеріалів, майна потребує вкладення цінностей у вигляді людських, матеріальних та фінансових ресурсів, тобто здійснення інвестицій. Суть інвестицій досить багатогранна, проте існують три їх основні характеристики, які можна трактувати, як: 

1 Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

       В. Я. Амбросов і Т. Г. Маренич [2] стверджують, що одержання економічного ефекту від використання інноваційних технологій можливе тільки за умови застосування їх у великотоварних сільськогосподарських підприємствах. Цю позицію авторів поділяємо без будь-яких застережень. Саме тому вбачаємо доцільним виробництво великих обсягів сільськогосподарської продукції потужними аграрними підприємствами. Ефективність інновацій великих підприємств залежить від сукупної дії біологічних, технічних, технологічних, екологічних, економічних, соціальних та інформаційних факторів.

Стосовно галузі тваринництва підтримуємо думку А.В. Македонського, який вважає, що інтенсифікація тваринництва повинна базуватися на поліпшенні існуючих і виведенні нових порід тварин, пристосованих до нових умов, підвищенні рівня та якості годівлі тварин, ліквідації білкового дефіциту в кормах, застосуванні досконаліших способів утримання тварин, пошуку найбільш ефективних каналів збуту й переробки продукції [79]. В сучасних умовах поняття інтенсифікація набуває кардинально нового трактування, оскільки має здійснюватися на інноваційній основі, підґрунтям якої є докорінно нова матеріально-технічна база, зменшує затрати праці, підвищує якість виробленої продукції й передбачає наявність висококваліфікованих трудових ресурсів. 

Однією з провідних ланок інтенсифікації на інноваційній основі є кормовиробництво та кормоприготування. Важливий не тільки обсяг заготовлених кормів, але і їх якість. Якщо раніше тваринам згодовували переважно грубі та соковиті корми, то тепер перше місце займають концентровані, зокрема комбікорми. Згодовування 1 ц комбікормів замість дерті дає змогу одержати на 25 – 30 кг молока і 3 – 4 кг м’яса більше [117]. Доведено, що 2/3 приросту продуктивності тварин забезпечується за рахунок організації повноцінної годівлі худоби [15]. Тому тільки за рахунок підвищення якості кормів товаровиробники спроможні наростити обсяги виробництва при наявному поголів’ї. 

Ефективність молочного скотарства значною мірою залежить від структури кормів. Результати наукових досліджень свідчать, що найефективнішими за виходом найбільш цінних поживних речовин з 1 га є багаторічні трави, кормові буряки, кукурудза, зернофуражні культури тощо. Ефективне використання кормових ресурсів забезпечується при структурі раціону: 30 – 35% концентровані корми, 20 – 25% силос, по 11% коренеплоди та сіно, не менше 25% зелені корми [94]. Практика передових підприємств Черкащини доводить, що наведену структуру можна коригувати з урахуванням можливостей кожного суб’єкта підприємницької діяльності.

Науково-дослідним інститутом тваринництва ґрунтовно досліджено методи годівлі тварин. Пріоритетними виявлено раннє привчання телят (з 5–7 доби) до годівлі концентрованими кормами. Такий підхід має ряд істотних переваг: підвищення середньодобових приростів на 17,6%; зменшення витрат кормів на одиницю приросту та його собівартості на 8–10%; спрощення процесу організації годівлі; вища збереженість молодняку [137]. Для переважної більшості підприємств, які практикують методи «сухого» згодовування корму, фахівцями Інституту тваринництва УААН розроблено малогабаритний агрегат для приготування повноцінних кормосумішей, який дає змогу збільшити згодовування кормів на 8–10%, та лінію для нормованої подачі концентрованих кормів, яка забезпечує нормовану годівлю, економію концентратів –  на 8–12%, підвищення продуктивності тварин – 9 – 13% [137]. Це ще раз підтверджує, що інтенсифікація в умовах сьогодення передбачає зменшення витрат на одиницю продукції, яке досягається за рахунок нововведень. Інформацією про новітні розробки володіють не всі суб’єкти підприємницької діяльності, тому не мають змоги використати належним чином запропоновані вітчизняні новації. 

Заміна годування тварин «рідкими» гомогенними кормами, на думку деяких учених, є численні переваги порівняно з методом «сухого» згодовування корму тваринам. Так, у Європі «рідке» годування тварин становить: у Франції – 50; Німеччині – 30; Данії, Голландії – майже 20% від загальної відгодівлі. В Україні таке згодовування практикується тільки у 85 господарствах, що становить 1,1% [147, 192]. Така думка є досить слушною, оскільки рідка їжа перетравлюється значно швидше, ніж суха, крім того, енергія, яка витрачається на травлення сухого корму, при згодовуванні рідкого забезпечує отримання приросту та нарощування обсягів виробництва продукції. 

Розвиток тваринницької галузі, застосування прогресивних технологій утримання худоби та формування високопродуктивного стада потребують великих інвестиційних ресурсів. У розвиток тваринництва України в 2005 році вкладено тільки 1,3 млрд. грн., або 25% від загального обсягу  інвестицій у сільське господарство, тоді як частка галузі у вартості валової продукції становить майже 40%. На 2008 рік державним бюджетом передбачено близько 2,7 млрд. грн. на розвиток галузі тваринництва, що на 15% більше порівняно з 2007 роком. Проте цих коштів недостатньо, щоб до 2010 року в сільськогосподарських формуваннях збільшити молочне стадо на 55%, а до 2015 року – в 2,4 раза [141], згідно з прогнозними розрахунками ННЦ «Інститут аграрної економіки». 
Державні кошти для підтримки виробництва продукції тваринництва також мають використовуватися при розробці системи машин для тваринництва, що передбачають істотне підвищення продуктивності праці, впровадження потокових методів виконання механізованих процесів, поєднання кількох операцій в одному агрегаті або установці, а також універсалізації устаткування, його мобільності, розробці засобів механізації на базі принципово нових технічних рішень (зниження маси, зменшення габаритів машин тощо). Такий підхід сприяє інтенсифікації виробничих процесів і зниженню собівартості продукції. Цим умовам відповідають розроблені Науковим центром Академії інженерних наук України кормоприготувальні агрегати з гідромлином-змішувачем серії АКГСМ, які успішно експлуатуються в нашій країні. Застосування агрегатів такого типу не потребує закупівлі комбікорму або переробки зернових у комбікорм, це роблять агрегати АКГСМ водночас із приготуванням гомогенної кормової суміші [147]. Єдиної думки щодо «сухого» чи «рідкого» згодовування немає, тому право вибору залишається за підприємствами. На нашу думку, з метою економії кормових ресурсів та ощадливого їх використання доцільно застосувати так званий «шведський стіл» годівлі тварин. Переваги є очевидними: тварина з’їдає стільки корму, скільки потребує її організм; споживання їжі відбувається у спеціально відведеному місці; затрати праці на роздавання кормів зводяться до мінімуму.

Таким чином, успішне функціонування підприємств і досягнення стратегічних переваг в умовах конкуренції значною мірою залежать від результативності їхньої інноваційної діяльності, яка є невід’ємною частиною процесу інтенсифікації й визначається наявністю необхідних внутрішніх і зовнішніх джерел фінансування інновацій, можливості їх швидкої мобілізації, зацікавленості інвестора в підтримці інноваційного розвитку.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

1.3. Методика визначення показників ефективності інтенсифікації галузей тваринництва

Процес виробництва у тваринництві характеризується галузевими особливостями, які дещо ускладнюють оцінку ефективності інтенсифікації. Безумовно, основу підвищення ефективності розвитку тваринництва становить інтенсифікація. Збільшення обсягу корисного ефекту можна досягти тільки за рахунок нарощування ресурсного потенціалу, тобто збільшення сукупної живої сили (людського капіталу), підвищення віддачі засобів праці (основного капіталу), поглиблення переробки, використання нових властивостей, поєднання комбінації предметів праці (оборотного капіталу). Обсяг корисного результату виробництва можна збільшити за рахунок приросту маси використаних виробничих ресурсів або ж шляхом зміни якісного їх складу. За умов об’єктивно існуючого балансу «ресурси – корисний ефект» обсяг споживних вартостей детермінується якісними характеристиками системоутворюючих чинників «поля виробництва». Тому в принципі неможливо досягти його прирощення на безеквівалентній ресурсній основі [4, 27, 132].

Ефективність агропромислового виробництва формується під впливом загальних і специфічних чинників. Дослідження методологічних основ аграрної економіки, проведене С. Данквертом, виявило чотири групи підсистем адаптивного сільськогосподарського виробництва: технологічна (організація виробничих процесів, дотримання технологій, забезпечення основними та оборотними засобами, зміцнення технологічної дисципліни); економічна (ціни і тарифи, податки, дотації, страхування ризиків, матеріальне стимулювання праці); організаційна (кадри, матеріально-технічне забезпечення, маркетинг, інформаційне забезпечення); соціальна (демографічні чинники, умови праці та відпочинку, матеріальний добробут працівників) [40]. 

Виробництву продукції тваринництва притаманні технологічні особливості, які вагомим чином впливають на показники ефективності інтенсифікації галузі. Особливе значення у підвищенні ефективності виробництва продукції, зокрема тваринницької, має концентрація, оскільки з підвищенням рівня концентрації поголів’я великої рогатої худоби і свиней знижується собівартість продукції, а тому, ефективність виробництва значно зростає. Дослідження В. Я. Месель-Веселяка доводять, що оптимальні розміри аграрних підприємств при цьому повинні бути 5-6 тис. га сільськогосподарських угідь [85]. До реформування сільськогосподарських підприємств у Черкаській області частка великих підприємств (згідно з класифікатором наявності земельних ресурсів) становила 67% загальної кількості, нині – 17%.

На наше переконання, правильний методичний підхід до вивчення інтенсифікації сільського господарства дозволяє визначити ті закономірності й тенденції, які проявляються при її здійсненні. На підставі глибокого економічного аналізу при використанні системи показників можливо виявити прояв небажаних явищ, у процесі виробництва здійснити пошук невикористаних резервів, накреслити шляхи підвищення економічної ефективності інтенсифікації. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

Висновки до розділу 1

1. Інтенсифікація сільського господарства як особлива форма розширеного відтворення являє собою послідовний інноваційний процес концентрації сукупних затрат уречевленої та живої праці на одну й ту саму виробничу одиницю, спрямований на збільшення обсягу високоякісної продукції, зниження її собівартості та підвищення ефективності. 

2. В економічній науці сформувалися два підходи щодо сутності й показників рівня ефективності інтенсифікації сільськогосподарського виробництва. Перший з них характеризує інтенсифікацію як процес, за якого збільшуються витрати засобів виробництва і праці на виробничу одиницю з метою збільшення обсягу виробництва продукції. Другий – передбачає збільшення виходу валової продукції у розрахунку на виробничу одиницю, що досягається за рахунок підвищення продуктивності праці.

У сучасних умовах інтенсифікація як основний напрям розвитку сільськогосподарського виробництва має визначальний характер, оскільки базується на широкому застосуванні інноваційної техніки, технологій, обладнання. 

3. Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва базується на двох основних поняттях: «рівень інтенсивності» – це додаткові витрати засобів виробництва, живої праці на 1 га землі або 1 умовну голову тварин та «економічна ефективність інтенсифікації», яка характеризується приростом вартості валової продукції на 1 грн. додаткових витрат виробництва, одержанням додаткового доходу, рівнем рентабельності, у тому числі окремих галузей.

4. Інтенсифікація знаходить своє відображення в системі взаємозалежних показників. Оскільки інтенсифікація забезпечує збільшення виробництва обсягів продукції при одночасному зменшенні затрат живої праці, то продуктивність праці можна вважати одним із показників економічної ефективності інтенсифікації. Затрати праці на 1 голову тварин не можуть характеризувати процес інтенсифікації. Якщо їх розрахунок здійснювати на 1 ц продукції (приросту чи надоєного молока), то можна відстежити динаміку, яка є характерною ознакою рівня інтенсифікації.

Вартісні показники продуктивності праці характеризують окупність живої  праці, а собівартість продукції – сукупні затрати уречевленої та живої праці на одиницю виробленої продукції у грошовому виразі. Таким чином, зниження собівартості продукції свідчить про підвищення економічної ефективності інтенсифікації, а її зростання – зворотний процес.

5. Інтенсифікація аграрного виробництва в умовах глобалізації економіки проявляється у підвищенні ефективності використання засобів виробництва та живої праці при одночасному забезпеченні новітньою технікою та технологіями, які б не тільки покращували якість продукції, але й значно підвищували продуктивність праці, що є одним з основних факторів здешевлення продукції. 

6. Критерій економічної ефективності інтенсифікації може набути практичного значення лише тоді, коли вдається створити синтетичний показник ефективності інтенсифікації виробництва. Взаємодія факторних і результативних показників методом співвідношення темпів росту витрат на 1 голову тварин до темпів росту продуктивності тварин дозволить визначити ефективність інтенсифікації, оскільки відображатиме доцільність збільшення витрат на голову тварин через їх продуктивність.

7. У тваринництві доцільно використовувати такий показник як рівень рентабельності продукції, який розраховується як відношення прибутку від реалізації до собівартості реалізованої продукції, виражене у відсотках. Проте економічний інструментарій оцінки результативності інтенсифікації доцільно дещо удосконалити. Так, за допомогою розрахунку витратно-продуктивного коефіцієнта можна налагодити поточний контроль за факторно-результативними показниками. Застосування даного показника дасть змогу оцінити ефективність ведення кожної галузі зокрема ще на етапі виробництва продукції тваринництва.  
