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ВСТУП

Актуальність теми. В процесі становлення та розвитку ринкових економічних відносин в Україні достатньо відчутним для результатів діяльності підприємств стає вплив зовнішніх чинників, що, зокрема, створює труднощі для суб’єктів малого бізнесу, подолання яких залежить переважно від ефективного управління та використання всіх видів ресурсів й, насамперед, фінансових.

Ринкові відносини нерідко створюють для вітчизняних малих підприємств економічні бар’єри в досягненні фінансової незалежності, що потребує більш ефективного управління процесом залучення позикових фінансових ресурсів. Нераціональне функціонування механізму залучення позикових коштів позбавляє малі підприємства можливості адаптації до динамічних змін кон’юнктури ринку, недосконалість результатів участі банківських інститутів в процесі економічних перетворень безпосередньо впливає на принципи перерозподілу фінансових ресурсів суспільства. Внаслідок цього відбуваються негативні зміни на підприємствах деяких галузей, в тому числі переробної промисловості. Так, у 2006 році у швейній промисловості спостерігалось зниження обсягів виготовлення продукції на 1,9% порівняно з 2005р., що в основному обумовлено скороченням її випуску на підприємствах текстильної промисловості та пошиття одягу (на 4,8%); за 2007р. обсяги виробництва проти 2006р. зросли на 0,4%, однак відсутність пільгового фінансування, обмеженість кредитування та інвестицій, подорожчання енергоресурсів та підвищення тарифів на вантажні перевезення, що зумовило сповільнення зростання обсягів виробництва, негативно вплинуло на роботу підприємств галузі. Система залучення позикових фінансових ресурсів суб’єктами малого бізнесу потребує значних змін у законодавчо-нормативному регулюванні фінансових взаємовідносин. Важливий фактор вирішення даної задачі – розвиток методичного забезпечення процесу залучення позикових ресурсів. Тому дослідження за означеною тематикою є актуальним як в теоретичному, так і в практичному аспектах.

Теоретичній розробці питань, пов’язаних з процесом залучення позикових фінансових ресурсів, управлінням фінансами на підприємстві багато уваги приділяли Г.М. Азаренкова, І.Т. Балабанов, І.О. Бланк, О.В. Васюренко, Ван Хорн Дж. К., В.М. Гриньова, М.О. Кизим, В.В. Ковальов, Т.І.Лепейко, К.В.Павлюк, В.С.Пономаренко, О.І. Пушкар, С. Фішер та ін. Питання функціонування та розвитку малого підприємництва та малого бізнесу розглядалися в працях вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, таких як О.І. Благодарний, З.С. Варналій, А.Е. Воронкова, Г.В. Козаченко, В.М. Колот, О.В. Кужель, А.Сміт, Й. Шумпетер та ін.

Однак низка завдань, пов’язаних із удосконаленням організації управління залученням позикових фінансових ресурсів суб’єктами реального сектору економіки, особливо малого бізнесу, залишається недостатньо розробленою як в теоретичному, так і в практичному аспектах.

Питання управління позиковими фінансовими ресурсами досить глибоко висвітлюються в багатьох наукових працях, однак дотепер не знайшли належного відбиття деякі важливі аспекти діяльності малих підприємств в процесі фінансування. Насамперед, це стосується проблем формування комплексного підходу до аналізу кредитоспроможності малих підприємств та узагальнення теоретичних основ та науково-практичних рекомендацій з досліджуваного питання з метою вдосконалення організаційного забезпечення залучення позикових ресурсів. 

Актуальність і недослідженість проблеми визначили вибір теми, мети й завдань дисертаційної роботи, а також її теоретичну й методичну спрямованість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження відповідає плану науково-дослідної теми: «Економічні проблеми та механізми забезпечення ефективного розвитку промислового підприємства» (номер державної реєстрації 0107U005679), що виконана Харківським національним економічним університетом.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є подальший розвиток теоретичного підґрунтя і організаційно-методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій щодо забезпечення залучення позикових ресурсів малими підприємствами швейної промисловості. Для досягнення поставленої мети були сформульовані і вирішені такі завдання:

дослідити організаційно-економічну сутність і структуру малого бізнесу та проблеми обмеженості фінансових ресурсів малих підприємств;
обґрунтувати послідовність оцінки ефективності способів залучення позикових фінансових ресурсів;

проаналізувати та розвинути методичний підхід щодо визначення інструментарію експрес-аналізу фінансового стану суб’єкту малого бізнесу з урахуванням економічних особливостей його функціонування;

вдосконалити універсальну методику оцінки фінансового стану позичальника з метою відображення динаміки фінансово-господарської діяльності малих підприємств;

систематизувати основні джерела залучення позикових ресурсів малими підприємствами з урахуванням найвагоміших недоліків та переваг;

узагальнити концептуальні засади формування системи кредитування з урахуванням оцінки кредитного ризику;
удосконалити комплексний підхід до організації управління залученням позикових ресурсів малими підприємствами. 

Об'єктом дослідження є процес залучення позикових ресурсів малими підприємствами швейної промисловості.

Предметом дослідження є теоретичні положення й методичні підходи щодо формування організаційно-методичного забезпечення залучення позикових ресурсів, орієнтованого на підвищення ефективності діяльності суб’єктів малого бізнесу в швейній промисловості й забезпечення їх стійкого розвитку.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою досліджень є наукові праці та методичні розробки провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем залучення позикових ресурсів, функціонування підприємств різних форм власності та організаційної структури, фінансів, використання теорій статистичного, економічного та фінансового аналізу.

Нормативну й інформаційну базу досліджень утворили Закони України та постанови Кабінету Міністрів України, офіційні статистичні публікації Держкомстату України, бюлетені Харківського обласного управління статистики, матеріали спеціально виконаних спостережень на базі даних фінансової звітності малих підприємств швейної промисловості Харківського регіону. 

Для досягнення поставленої мети в роботі використовувалися такі методи дослідження: аналіз і синтез – для деталізації об’єкта дослідження шляхом його розподілу на окремі складові й об’єднання окремих елементів у цілісне явище; теоретичне узагальнення – для обґрунтування специфіки функціонування суб’єктів малого бізнесу в залежності від коливань ринкової кон’юнктури; економіко-математичні методи, а саме матричний метод  аналізу, метод детермінованої комплексної оцінки господарської діяльності, метод рейтингового аналізу – для виявлення напрямів удосконалення процесу залучення позикових ресурсів; графічний – для подання структури механізму взаємодії малого підприємства та фінансової системи в цілому; фінансового аналізу – для оцінки фінансово-господарської діяльності та експрес-діагностики фінансового стану підприємства; статистичного аналізу – для визначення сукупності параметрів і змінних, що характеризують діяльність малого підприємства; для аналізу динаміки, структури і особливостей залучення фінансових ресурсів.

Наукова новизна триманих результатів полягає у наступному:

удосконалено:

аналітичний підхід до оцінки ефективності способів залучення позикових фінансових ресурсів який, на відміну від існуючих, реалізується шляхом послідовного здійснення етапів такої оцінки, а саме: оцінки ймовірності повернення кредиту, визначення потенційних способів залучення позикових фінансових ресурсів (ПФР), оцінки ефективності способів залучення ПФР, оцінки варіантів диверсифікації способів залучення ПФР, аналізу результатів впровадження стратегії залучення ПФР, що дозволяє оцінювати перспективність та доцільність варіантів залучення і структуру позикових фінансових ресурсів, застосування якого в якості основи для діючих внутрішніх нормативних методик, сприяє адаптації до специфіки діяльності суб’єкта економічної діяльності;

обґрунтування доцільності кредитування малого швейного підприємства за рахунок уточненої оцінки кредитних ризиків малого бізнесу з урахуванням його специфіки, що дозволяє оцінити ступінь відповідності отриманої даним підприємством суми позики спроможності її поступового повернення; 
комплексний підхід до організації управління залученням позикових ресурсів малими підприємствами швейної промисловості, який, на відміну від існуючих, базується на взаємопов’язаному врахуванні позитивного, негативного та специфічного впливу факторів фінансового та нефінансового характеру на оцінку кредитоспроможності.

дістали подальший розвиток:

методичний підхід щодо визначення інструментарію експрес-аналізу фінансового стану суб’єкту малого бізнесу з урахуванням економічних особливостей його функціонування, а саме обґрунтоване групування системи показників оцінки фінансового стану позичальника згідно приналежності підприємства до малих підприємницьких структур та вилучення показників, що не відповідають характеру його діяльності, зокрема не є інформативними для проведення такої оцінки; 

методика оцінки фінансового стану позичальника-малого підприємства, що, на відміну від існуючих, передбачає доповнення та вдосконалення універсальних методик комерційних банків включенням ряду коефіцієнтів, які найбільш характерно відображають динаміку фінансово-господарської діяльності малих швейних підприємств та дозволяють підвищити ефективність оцінки, точність та відповідність реальному стану;

систематизація основних джерел залучення позикових ресурсів малими підприємствами на основі урахування найвагоміших недоліків та переваг, що, на відміну від існуючих, проведена шляхом виділення вірогідних ризиків та додаткових можливостей від використання того чи іншого джерела, та сприяє раціональній організації процесу такого залучення в залежності від обраної ресурсної стратегії та дозволяє власнику та керівництву малого підприємства на базі наявних переваг і з метою запобігання визначених недоліків здійснювати агресивну чи консервативну політику управління активами.
Практичне значення отриманих результатів. Розроблені у дисертації наукові ідеї та теоретичні положення, що складають наукову новизну дослідження, спрямовані на підвищення ефективності процесу залучення позикових коштів суб’єктами малого бізнесу та обґрунтованості оцінювання їх кредитоспроможності. Застосування низки методичних рекомендацій дозволяє визначити найбільш достовірний  підхід щодо оцінки фінансового стану вітчизняних малих підприємств за умов потреби у фінансуванні за допомогою залучених коштів. Впровадження результатів дисертації в практичну діяльність малих підприємств переробної промисловості забезпечить підвищення рівня організації управління їх фінансовими ресурсами.

Запропоновані в дисертації методи, моделі й методики знайшли практичне застосування в: ПНВП «Інтеравіасервіс» (довідка про практичне використання результатів №89 від 26.09.2007 p.), ТОВ «Фірма «Промпостачсервіс» (довідка про практичне використання результатів №2 від 01.10.2007 p.), ТОВ «Юпітер В» (довідка про практичне використання результатів №11 від 01.10.2007 p.), ВАТ «Науково-дослідний проектно-конструкторський інститут засобів технічного оснащення «ВЕЛТ» (довідка про практичне використання результатів №28 від 01.10.2007 p.).

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, у якому викладено нові авторські науково-методичні положення та практичні розробки. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті положення та ідеї, які одержані автором особисто. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено в списку публікацій. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні економічні проблеми розвитку промислових підприємств» (м. Харків, 2006 р.), III Всеукраїнській науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Перспективи та пріоритети розвитку економічного аналізу» (м. Донецьк, 2006 р.), 2-й Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (смт. Коктебель, 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-економічні проблеми розвитку країн з транзитивною економікою” (м. Харків, 2007).

Публікації. Положення та найвагоміші результати дисертаційної роботи опубліковано в 11 основних наукових роботах. Загальних обсяг, що належить автору, 2,84 ум.-друк. аркушів. Серед них 2 одноосібні статті і 4 в співавторстві − у науково-фахових виданнях, 4 тези у матеріалах конференцій. 

РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ МАЛОГО БІЗНЕСУ 
ТА ПРОБЛЕМИ ЙОГО ІНВЕСТИЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
1.1. Організаційно-економічна сутність і структура малого бізнесу
Перехід до ринкової системи господарювання визначається переходом до економіки підприємницького типу, а передумовою успішного функціонування ринкових механізмів, перш за все, виступає розвиток малого бізнесу. Найважливішою умовою ефективності ринкової системи є існування та взаємодія підприємств великого, середнього та малого бізнесу, кожен з яких відіграє певну роль в економіці країни. Особливого значення набуває становлення та розвиток сектору малого бізнесу, який є найбільш динамічним елементом в структурі ринкової системи будь-якої країни. У ринковій економіці малий бізнес виступає провідним сектором, який визначає темпи економічного та соціального розвитку країни, структуру і якість валового національного продукту.

Поняття малого бізнесу невід’ємно пов’язане із розумінням сутності підприємництва. Особливої уваги в сучасній економіці заслуговує розмаїтість підходів до змісту підприємництва, методів та засобів його функціонування в економічній системі.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
Незважаючи на те, що державна підтримка малого бізнесу є, безперечно, важливим моментом, не слід переоцінювати її роль, тому що, як свідчить практика, вирішальне значення в успіху або невдачі підприємницьких починань належить перш за все, особистим якостям підприємця: таланту, інтелекту, освіті, організаторським здібностям, здатності багато та інтенсивно працювати, наполегливості, цілеспрямованості, вмінню аналізувати ситуацію та ризикувати.

Необхідність інвестиційного забезпечення малих підприємств пояснюється наступними фактами та висновками. У низці головних пріоритетів економічних перетворень в Україні – формування приватного сектору в економіці, нового класу власників, повсякчасна підтримка розвитку та укріплення малих та середніх підприємств. Найгостріші проблеми в цій сфері – обмаль у підприємців фінансових ресурсів та складність їх залучення. Саме тому особливе значення для розвитку сектору малого підприємництва має проблема державного сприяння у фінансовому забезпеченні, в напрямку якої можна виділити такі види фінансово-кредитної підтримки малого підприємництва: пряме державне фінансування, пряме державне кредитування, недержавне кредитування, державне гарантування кредитів та недержавне гарантування кредитів [98].

Фінансово-кредитна підтримка суб’єктів малого підприємництва є одним з головних пріоритетів як національної, так і регіональної програми розвитку малого підприємництва, бо вона спрямована на створення сприятливих умов для суб’єктів малого бізнесу на ринках кредитних ресурсів.

1.2. Дослідження проблеми обмеженості фінансових ресурсів малих підприємств та напрямків її вирішення
Як було зазначено в попередньому підрозділі, розвиток недержавного сектору економіки – один з основних напрямків реформ, що відбуваються в економіці України. В умовах дестабілізації економіки, обмеження фінансових ресурсів саме суб’єкти підприємництва, які не потребують великих стартових інвестицій, спроможні за певної підтримки найшвидше та найефективніше розв’язувати проблеми демонополізації, стимулювати розвиток економічної конкуренції. Сектор малого та середнього підприємництва в Україні поки що не відіграє в національній економіці такої важливої ролі, як в економічно розвинутих країнах, не розвивається достатньо енергійно для того, щоб забезпечити динамічне нарощування власного потенціалу, загальне поліпшення економічної ситуації в країні. 

Незважаючи на сприяння ефективної підприємницької діяльності загальноекономічному зростанню, її активність в процесі інвестиційного забезпечення стримується фінансовими бар’єрами. Основним джерелом інвестицій досі залишаються обмежені власні фінансові ресурси суб’єктів підприємництва. 

Банківські кредити використовуються обмежено через великі процентні ставки банківської системи та відсутність гарантій для банків. Становлення ринкових відносин потребує від суб’єктів підприємництва грамотної оцінки фінансового стану підприємства, фінансової ситуації у народному господарстві країни у цілому. Інакше вони не зможуть прийняти правильних управлінських рішень у цій сфері і їхні шанси на успіх у конкурентній боротьбі залишатимуться мінімальними. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
Згідно з цим можна зробити висновок, що національна кредитна система на даному етапі не відповідає потребам економіки, а це унеможливлює фінансування саме капітального розвитку, бо незначна частка кредитних ресурсів у загальному обсязі авансованого капіталу свідчить про фінансування за рахунок позикових ресурсів поточних потреб підприємств. 

Поштовхом для виходу малого бізнесу з “тіні” повинно стати розповсюдження практики його кредитування, бо воно передбачає чітку визначеність реального фінансового та майнового стану позичальників.

1.3. Обґрунтування необхідності використання позикових ресурсів для розвитку суб’єктів малого бізнесу
Українські підприємства здійснюють сьогодні капітальний розвиток переважно за рахунок самофінансування, що виводить значні фінансові ресурси з обороту за наявності вільного позикового капіталу на кредитному ринку та реальної можливості взаємодії суб’єктів малого бізнесу та банківських установ. Для прискорення розвитку малого та середнього бізнесу та ефективного його інвестиційного забезпечення необхідно залучати додаткові фінансові ресурси, причому треба зазначити, що малі підприємства не мають можливості застосовувати ті самі фінансові інструменти, що й великі компанії – ринок цінних паперів обмежений для підприємств із малим потенціалом (Додаток А) [24].

З метою розвитку підприємництва Україна залучає кошти на зовнішньому фінансовому ринку головним чином у Європейського банку реконструкції та розвитку (ЄБРР), Світового банку (СБ), урядів іноземних країн. Малі та середні підприємства можуть отримати кредитні ресурси за програмою МСП (кошти за якою надаються ЄБРР), але кількість позичальників унаслідок ускладненої процедури отримання кредиту звужена.

Однак причинами повільного освоєння кредитних коштів по лінії ЄБРР є складний фінансовий стан підприємств-позичальників, жорсткі умови надання кредиту, відсутність консалтингових центрів за програмою кредитування ЄБРР [125].

Активну участь у розвитку економіки України шляхом кредитування вітчизняних підприємств беруть сьогодні уряди багатьох країн. Більшість іноземних країн для сприяння розвитку малого та середнього бізнесу намагається залучити кошти не ззовні, а за рахунок мобілізації на внутрішньому ринку, використовуючи системи пільг і державної допомоги. Фінансова стабільність країни безпосередньо залежить від реалізації економічного потенціалу малих підприємств, можливостей і умов їхнього фінансового забезпечення. Ефективна система державної фінансової підтримки має велике значення не тільки для підприємств, а й для економіки країни.

Очевидно, що обмеженість засобів державної підтримки підприємництва змушує шукати якісно нові підходи, фінансові схеми та механізми підтримки суб’єктів підприємницької діяльності. Не тільки органи державної влади, та й комерційні структури не завжди чітко уявляють собі можливості та об’єктивні межі таких схем і механізмів, тому доцільно зробити їх короткий огляд.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
Джерела формування вхідних ресурсів підприємства малого бізнесу залежать від його організаційно-правової форми. Так, для підприємств будь-якої форми власності роль вхідних ресурсів мають власні засоби підприємця, прибуток, що він одержує в процесі діяльності його підприємства, амортизаційні відрахування. Для колективних підприємств такими є засоби, які одержуються від продажу цінних паперів, пайові та інші внески членів підприємства, а також кредити та інші надходження грошових засобів і фінансових ресурсів, що не суперечать існуючому законодавству [93, с.231].

Контур ресурсозабезпечення підприємств малого бізнесу уявляє собою замкнутий цикл, основними компонентами якого є вхідні та вихідні ресурси підприємства. В першу чергу, в контурі ресурсозабезпечення підприємства малого бізнесу відображається його фінансова політика, оскільки однією з форм існування всіх без виключення ресурсів є фінансова форма. 

Основними ознаками проявлення порушення цілісності контуру ресурсозабезпечення підприємств малого бізнесу є: скорочення розмірів власного капіталу, недостатність грошових засобів, низький рівень кредитних можливостей, недостатня забезпеченість виробничими запасами, високий рівень обов’язковості та некредитоспроможність, диспропорційне сполучення короткострокових та довгострокових позикових коштів. За допомогою показників оцінки платоспроможності, фінансової стійкості та ділової активності можна визначити ступень порушення цілісності контуру ресурсозабезпечення підприємств малого бізнесу.

Недостатність грошових коштів притаманна не тільки підприємствам малого бізнесу, але для останніх ця проблема найбільш небезпечна у разі того, що може стати причиною не тільки зниження обсягів виробництва, а і припинення діяльності підприємства. Недостатність грошових коштів є найчастішою проблемою порушення цілісності контуру ресурсозабезпечення підприємств малого бізнесу. Низький рівень кредитних можливостей може бути охарактеризовано розмірами дебіторської заборгованості, що виникає на підприємстві. Рівень кредитних можливостей, навіть якщо він є низьким, може по різному впливати на цілісність контуру ресурсозабезпечення підприємств малого бізнесу, оскільки дебіторська заборгованість має двобічний характер. З одного боку, нормальний зріст дебіторської заборгованості означає збільшення потенційних доходів, ліквідності, а отже і відновлення цілісності контуру ресурсозабезпечення підприємств малого бізнесу. З другого боку, кожне підприємство має свій поріг «витривалості» розмірів дебіторської заборгованості, оскільки її невиправдано великі розміри, які представляють іммобілізацію власних оборотних коштів, сприяють зниженню рівня платоспроможності підприємства.

Вся сукупність інформації про фінансові потоки, що сконцентрувалася в територіальній установі Національного банку України, дозволяє розробити механізм впливу на формування й перерозподіл з погляду економічного розвитку й удосконалення механізмів ефективного управління

Однак на сьогоднішній день занадто пасивно йде процес формування умов для підвищення активності банківських установ, практично не вирішуються питання створення союзів, об’єднань регіональних банків, кооперативних і комунальних банків, здатних задовольнити попит на банківські послуги, підтримати розширення сфери використання системи гарантій у сфері кредитування інвестицій для реального сектора економіки.

Отже, для того, щоб забезпечити відповідну фінансову підтримку малого бізнесу в сучасних умовах в Україні доцільно забезпечити органічну інтеграцію в ринкове середовище окрім державних банків, що спеціалізуються на безпосередній допомозі малим формам господарювання ще й достатньої кількості активних та цілеспрямованих комерційних банківських установ, які б практикували повний спектр послуг саме з урахуванням потреб малих підприємств.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
Таким чином, можна зробити висновок, що ефективність кредитування підприємств малого бізнесу обумовлена взаємодією суб’єктів кредитних відносин на основі взаємовигідного економічного співробітництва та правового забезпечення їх інтересів, які ґрунтуються на об’єктивних закономірностях руху кредиту. Облік на практиці цих основ суб’єктами кредитування буде сприяти підвищенню ролі кредиту в економічних процесах і його впливу на ефективність суспільного виробництва.

Висновки по розділу 1:
1. Дослідження сутності та функціонування малого підприємництва і малого бізнесу дозволили уточнити поняття «малий бізнес» за рахунок визначення характеру, чинників та цілей його формування та обґрунтувати його зміст, а саме малий бізнес визначається як систематична господарська діяльність малих підприємств та приватних підприємців, яка проводиться з метою отримання прибутку шляхом організації та використання ресурсів в процесі виробництва та реалізації товару, формує конкурентне середовище та виступає провідним сектором ринкової економіки, який визначає темпи економічного та соціального розвитку країни, структуру та якість валового національного продукту та поєднує в собі найбільш динамічні функції.


2. Порівняльний аналіз значення малого бізнесу свідчить про важливість його динамічності та гнучкості як важелів найоперативнішого реагування на зміни ринкової кон’юнктури та швидку індивідуалізацію та диференціацію споживацького попиту.

3. Диференційовано підприємницький і позиковий капітал в залежності від суб’єкта інвестування: позиковий капітал прямо не вкладається в конкретну справу (виробництво), а надається іншій особі (інвестору) в тимчасове користування на засадах повернення і сплати певного відсотка.

4. Неможливість фінансування капітального розвитку суб’єктами малого бізнесу свідчить про те, що національна кредитна система на даному етапі не відповідає потребам економіки. Недоступність стабільного фінансування за доступними процентними ставками та майнове забезпечення кредитів малого та середнього бізнесу виступають основними перепонами при залученні позикових коштів.

5. Основними ознаками проявлення порушення цілісності контуру ресурсозабезпечення підприємств малого бізнесу є: скорочення розмірів власного капіталу, недостатність грошових засобів, низький рівень кредитних можливостей, недостатня забезпеченість виробничими запасами, високий рівень обов’язковості та некредитоспроможність, диспропорційне сполучення короткострокових та довгострокових позикових коштів.

Результати досліджень, наведені в даному розділі, опубліковані автором у роботах [151, 152, 154, 156, 165, 167] за списком використаних джерел, що наведений нижче.
РОЗДІЛ 2

АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ ЗАЛУЧЕННЯ ПОЗИКОВИХ РЕСУРСІВ МАЛОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ

2.1. Сутність та проблеми залучення позикових фінансових ресурсів малими підприємствами

Можливості та умови фінансування малих підприємств стимулюють їх активний розвиток та реалізацію економічного потенціалу. За умов відсутності власних заощаджень із метою здійснення капітальних вкладень для розширення власного виробництва, його модернізації та освоєння нових видів продукції малі підприємства прагнуть залучити довгострокові позикові ресурси і безпосередньо звертаються за кредитами до комерційних банків. 


Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
За внеском в обсяг реалізованої продукції, виконаних робіт та наданих послуг провідне місце належить малим підприємствам восьми регіонів: міста Києва (25,4%), Донецької (8,1%), Дніпропетровської (7,7%), Харківської (6,2%), Одеської (5,3%), Львівської (4,8%), Запорізької (4,1%) та Київської (4,0%) областей.(Додаток Б, табл. Б.4-Б. 13).

Оскільки базою дослідження слугуватиме низка підприємств швейної промисловості, доцільно проаналізувати стан розвитку цієї галузі в сучасних умовах. У 2006 році в легкій промисловості спостерігалось зниження обсягів продукції на 1,9% порівняно з 2005р., що в основному обумовлено скороченням її випуску на підприємствах текстильної промисловості та пошиття одягу (на 4,8%). Зокрема, на 42–59% знижено виробництво ковдр та пледів, тканин ворсових, махрових і тканин спеціальних інших, на 9–20% – тканин лляних та бавовняних, светрів, джемперів, пуловерів, жилетів та виробів аналогічних трикотажних, панчішно-шкарпеткових виробів. Водночас на 5–11% збільшився випуск тканин вовняних, жіночих та дівчачих спідниць та спідниць-брюк, килимів та виробів килимових. 

На підприємствах з виготовлення одягу з текстилю на 43% зменшено виробництво курток вітрозахисних і виробів аналогічних жіночих та дівчачих, на 17–24% – чоловічих та хлопчачих костюмів, жіночих та дівчачих брюк, бриджів, жакетів та блейзерів, піджаків, курток типу піджаків, джемперів, пальт, напівпальт, накидок, плащів, курток теплих типу "парки" або "аляски" і виробів аналогічних, суконь та сарафанів, на 8% – костюмів жіночих та дівчачих і брюк, бриджів чоловічих та хлопчачих. У виробництві шкіри та взуття одержано приріст продукції (10,3%). За 2006р. випущено 19,1 млн. пар взуття.


За оперативними даними Держкомстату України, індекс виробництва промислової продукції по легкій промисловості у грудні 2006 р. до листопада 2006 р. становить 93,9%, у грудні 2006 р. до грудня 2005 р. – 97,6%, а за 12 місяців 2006 р. до відповідного періоду попереднього року – 98,1%; причому в текстильній промисловості та пошитті готового одягу зафіксовано спад на 4,8%, а у виробництві шкіри та шкіряного взуття – зростання на 10,3%. 


Хоча в цілому за рік зафіксовано зниження індексів виробництва у легкій промисловості на 1,9% проти 2005 p., слід зазначити, що з вересня 2006 р. намітилась тенденція до стабілізації та зменшення відставання промислового виробництва товарів легкої промисловості. Так, індекси виробництва за цей період становлять: січень-серпень – 3,2%, січень-вересень – 3,1, січень-жовтень – 2,2, січень-листопад і січень-грудень – 1,9% до відповідного періоду 2005 р. Загалом за 2006 р. щодо 2005 р. поліпшилися показники за 8-ми видами економічної діяльності легкої промисловості. У текстильній промисловості спостерігається незначне зниження обсягів виробництва (-2,2%), в основному завдяки зменшенню ткацького виробництва (-15,1), а також виробництва готових виробів з текстилю, крім одягу (-5,8) та трикотажних виробів машинного і ручного в'язання (-2,5%). У решті видів економічної діяльності підгалузі зафіксовано зростання обсягів виробництва: прядіння волокна – 100,8%, виробництво килимів, нетканих матеріалів і трикотажних тканин (полотен) – 107,1 та 105% відповідно. У виробництві готового одягу та хутра в 2006 р. скорочення обсягів виробництва – 94,1 % до 2005 р. через спад у виробництві одягу з текстилю (-6,1) та у виробництві хутра і хутряних виробів (-10,1%). 


Водночас, у даній групі збільшилися обсяги виробництва шкіряного одягу – 104,5% (до 2005 p.). У виробництві шкіри та взуття індекс обсягів виробництва сягнув 110,3% до попереднього року, причому, слід відзначити зростання за всіма видами економічної діяльності даної групи: виробництво натуральної шкіри та штучної на основі натуральної шкіри – 113,4%, шкіряних галантерейних та дорожніх виробів – 104,1, взуття – 107,5%. У грудні 2006 р. порівняно з листопадом значно поліпшилися показники з виробництва шкіряного одягу – 130,8%, хутра та хутряних виробів – 106,7, шкіряних галантерейних та дорожніх виробів із шкіри – 105%. В 2006 р. обсяг реалізованої продукції легкої промисловості становив 4,5 млрд. грн., що на 15% більше, ніж в 2005 р. (Довідково: 2005 р. – 3,9 млрд. грн.). У натуральному вираженні у грудні 2006 р. щодо листопада з 12 найважливіших контрольованих видів продукції легкої промисловості відбулося нарощування виробництва за 4-ма позиціями від 5,6 до 52,6%. Слід зазначити, збільшення обсягів виробництва готового одягу, а саме: суконь та сарафанів жіночих, у 1,5 разу (74 тис. шт.), костюмів жіночих – на 17,6% (16 тис. шт.), одягу верхнього трикотажного – на 24,8% (542 тис. шт.), светрів, пуловерів та інших трикотажних виробів машинного і ручного в'язання – на 5,6% (286 тис. шт.). У грудні 2006 р. на 3,1% зросло виробництво тканин порівняно з груднем 2005 р. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
Дослідження впливу кредитних відносин на розвиток підприємницької діяльності в ринкових умовах здійснювалися в роботах вітчизняних та закордонних вчених, однак існує низка проблем, пов’язаних із фінансуванням підприємництва, реалізацією його взаємодії з кредитною системою, які залишаються недостатньо вивченими та вимагають докладного дослідження.

Стратегія розвитку й удосконалення організації взаємодії банківської сфери з суб’єктами реального сектору економіки, особливо з суб’єктами малого бізнесу, є сьогодні досить актуальною, але фактичний стан розвитку української економіки свідчить про недостатню її ефективність. А оскільки найчастіше подібна взаємодія відбувається під час кредитування, доцільно дослідити теоретичні засади кредитування в Україні та їхнє практичне застосування.

Кредитні відносини, маючи за основу рух позикового капіталу, уявляють собою відособлену частину економічних відносин, пов’язану з наданням вартості (коштів) у позику і поверненням її разом із певним відсотком.

У сучасному господарстві значно розширюються межі кредитних відносин, бо кредит обслуговує все більшу частку товарних потоків, замінюючи традиційні товарно-грошові зв’язки обміну. Кредит необхідний як важливий засіб забезпечення фінансово-господарської діяльності економічних суб’єктів.

Кредитні відносини поєднують у собі дві підсистеми:

1) кредитно-грошові відносини;

2) кредитно-товарні відносини.

Відомо, що роль і місце кредитних відносин у національній економіці залежать від стану самої економіки. Сучасний кредит і кредитні відносини в Україні носять перехідний характер, вони відображають кризовий стан вітчизняної економічної системи. 

Кредитні відносини виникають і діють між двома суб’єктами: кредитором, який надає позику, і позичальником, який отримує позику. Рушійним мотивом надання позики у тимчасове користування є одержання доходу у формі позичкового відсотка.
Доцільно розглянути визначення кредиту вченими-економістами як окремої економічної категорії.

Кредит – це форма прояву кредитних відносин, форма руху позичкового капіталу [111]. 

Кредит – це позичковий капітал банку у грошовій формі та в банківських металах, що передається у тимчасове користування на умовах забезпеченості, повернення, строковості, платності та цільового характеру використання [176, с. 23].


Кредит — це економічні відносини, що виникають між кредитором і позичальником із приводу одержання останнім позички в грошовій або товарній формі на умовах повернення у певний строк і, звичайно, зі сплатою процента [123].
Неоднозначне визначення кредиту спонукає до більш детального розгляду процесу кредитування. Очевидно, що кредит виражає економічні відносини між кредитором і позичальником, які виникають під час одержання позики, користування нею та її повернення. Кредитори надають, а позичальники одержують вартість у позику, повертаючи її потім з відсотком. Кредит як форма руху позикового капіталу об’єднує в собі такі процеси:
1) акумуляцію тимчасово вільних грошових коштів;

2) вкладення або розміщення цих коштів.
В умовах розвиненого ринкового господарства позика є обов’язковим атрибутом механізму господарювання для всіх економічних суб’єктів. Необхідність кредитних відносин пов’язана з об’єктивною розбіжністю у часі руху матеріальних і грошових потоків, що виникає в процесі відтворення суспільного продукту: в одних сферах господарства здійснюється вивільнення коштів, в інших – виникає потреба в них. Зняти таку розбіжність і дозволяє кредит.
Поряд з необхідністю кредитних відносин, внаслідок утворення тимчасово вільних капіталів та їх руху формується й можливість кредиту. Розвинуті кредитні відносини пов’язані із створенням відповідного інституціонального середовища – мережі спеціальних кредитних інституцій, які спеціалізуються на здійсненні кредитних операцій. Кредитні установи організовують й обслуговують рух позичкового капіталу, забезпечують його залучення, акумуляцію та перерозподіл у ті сфери народного господарства, де виникає дефіцит коштів.
Кредитування – це кредитний процес, що включає сукупність механізмів реалізації кредитних відносин. Юридичною основою системи кредитування є кредитний договір. Усі питання щодо кредитування вирішуються безпосередньо між двома сторонами: кредитором і позичальником. 

Кредитний договір передбачає виникнення певних обов'язків кожної зі сторін. Одночасно суб’єкти кредитних відносин володіють і певними правами та відповідають за дотримання і виконання договірних умов [112].
Об’єктом кредитних відносин є вартість, яка надається в позику з метою отримання прибутку. Ще з часів командної економіки виділяються два об’єкти і відповідно методи кредитування: 

1) за оборотом;

2) за залишком.
У процесі кредитування за оборотом позика надається для оплати матеріальних цінностей, які надходять до покупця, і витрат, які ним проводяться. При кредитуванні за залишком, позики надаються на покриття тимчасових залишків матеріальних цінностей і невідшкодованих витрат. У першому випадку об’єктом кредитних відносин є обіг вартості, - у другому - залишок вартості на певну дату.
Сутність кредиту як економічної категорії виявляється в його функціях, розкриття яких дозволяє встановити зв’язок даної категорії з системою економічних відносин. Втрата кредитом своїх функцій фактично означатиме зникнення самої цієї економічної категорії. У розвинутому ринковому господарстві кредит виконує чотири основні функції:
1) перерозподільчу;

2) заміщення грошей в обігу;

3) стимулюючу;

4) контрольну.
Ці функції кредиту тісно пов’язані між собою, визначаючи в своїй сукупності певну економічну роль кредитних відносин.
Економічна роль кредиту полягає у перерозподілі вартості на засадах платності, строковості, забезпечення та повернення. Особливістю кредитного перерозподілу є його тимчасовий характер. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 

Рейтингова оцінка запроваджується в Україні для зменшення кредитного ризику. Використання її результатів дасть інвесторам можливість визначати інвестиційну привабливість об’єктів капіталовкладень. Як зазначено у Концепції, кредитний рейтинг базується на відомостях (зокрема, на даних звіту аудитора), що подаються об’єктом оцінки, та публічній інформації про об’єкт оцінки і середовище його діяльності. 


Агентство, уповноважене Державною комісією з цінних паперів та фондового ринку на проведення рейтингової оцінки, має бути резидентом України; спеціалізуватись виключно на наданні послуг з визначення кредитного рейтингу та інформаційно-аналітичних послуг, пов’язаних із забезпеченням діяльності з визначення кредитного рейтингу; використовувати для проведення оцінки національну шкалу кредитних рейтингів; володіти інформаційною інфраструктурою, достатньою для збирання, обробки, аналізу даних і засобами для оприлюднення відомостей про визначений кредитний рейтинг; мати досвід роботи не менше двох років. 


Треба зазначити, що відповідність юридичної особи цим ознакам має бути підтверджена експертним висновком Світового банку, МВФ чи ЄБРР. Уповноважене агентство не проводить додаткового аудиту фінансового стану об’єкта оцінки та поданої інформації. 


Сьогодні кредитні рейтингові агентства (далі – КРА) відіграють важливу роль на ринку капіталів, сприяючи його більшій прозорості, особливо для дрібних інвесторів. Проте для того, щоб діяльність рейтингових агентств мала на ринку позитивний ефект, вона повинна відповідати певним стандартам. 


У грудні 2004 р. в Міжнародній організації комісій з цінних паперів (IOSCO) було оприлюднено Кодекс поведінки кредитних рейтингових агентств, розроблений Технічним комітетом IOSCO з урахуванням практики застосування прийнятих у вересні 2003 р. Принципів діяльності кредитних рейтингових агентств, а також з урахуванням зауважень і побажань членів IOSCO щодо цього Кодексу, які могли висловлюватись протягом жовтня-грудня 2004 р., коли проект Кодексу було виставлено на дискусійне обговорення. 


Кодекс поведінки КРА поєднує принципи, що стосуються трьох важливих складових їх діяльності, а саме: якість і цілісність процесу рейтингування, незалежність рейтингових агентств та уникнення ними конфліктів інтересів, а також відповідальність рейтингових агентств перед емітентами та інвестиційною спільнотою. Досить цікаві положення містить розділ Кодексу, що стосується незалежності рейтингових агентств. Зокрема, в ньому окрім вимоги до визначення кредитних рейтингів шляхом врахування лише тих факторів, що безпосередньо впливають на кредитоспроможність, увага акцентується на тому, що при визначенні кредитного рейтингу не допускаються будь-які наявні чи потенційні зв’язки між КРА та суб’єктом рейтингування (або їх афілійованими особами). Слід зазначити, що останнє положення, а саме недопущення будь-яких зв’язків між агентством та емітентом, є ключовим моментом даного Кодексу і червоним рядком проходить через всі його розділи. Це дозволяє уникнути ситуації, яку як песимістичний сценарій розвитку подій прогнозують деякі учасники ринку в Україні і яка сьогодні є просто неможливою на Заході, за якої кожна скільки-небудь впливова компанія матиме по кишеньковому рейтинговому агентству [121]. 


Кредитний рейтинг може бути змінено у разі появи нових відомостей про об’єкт оцінки та в інших випадках, які агентство вважатиме достатніми для перегляду рейтингу. Національна шкала кредитних рейтингів дає змогу оцінити кредитний ризик позичальника – регіону, органу місцевого самоврядування, суб’єкта господарювання та окремих боргових інструментів – облігацій, векселів, позичок. 


Кредитний рейтинг позичальника, як зазначено у Концепції, характеризує рівень його спроможності своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями. 


Кредитний рейтинг боргового інструменту характеризує рівень спроможності емітента своєчасно і в повному обсязі обслуговувати зобов’язання за таким інструментом і може бути як нижчим, так і вищим від рейтингу позичальника (за наявності обставин, що зменшують кредитний ризик, – застави, гарантії, що надаються третьою особою).

 Таблиця 2.6
Довгострокові кредитні рейтинги

	Рейтинг
	Характеристика

	uаААА
	інвестиційний рівень – винятковий (найвищий) рівень спроможності позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки і основну суму за борговими зобов’язаннями;

	uаАА
	дуже високий рівень спроможності позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями;

	uаА
	високий рівень спроможності позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями; позичальник чутливий до несприятливих змін у комерційних, фінансових та економічних умовах у порівнянні з позичальниками з більш високими рейтингами;

	uаВВВ
	достатня спроможність позичальника своєчасно та в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями; позичальник перебуває під впливом несприятливих змін у комерційних, фінансових та економічних умовах у порівнянні з позичальниками з більш високими рейтингами

	uaВВ
	спекулятивний рівень – боргові зобов’язання позичальника найменшою мірою піддаються ризику невиплати; можливі труднощі зі своєчасною і в повному обсязі виплатою відсотків та основної суми за борговими зобов’язаннями у разі несприятливих змін у комерційних, фінансових та економічних умовах, хоча найближчим часом вірогідність невиконання позичальником боргових зобов’язань мінімальна;

	uаВ
	на цей час позичальник спроможний виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями, але має більш високу вірогідність дефолту за зобов’язаннями, ніж позичальник з рейтингом «uаВВ»; позичальник перебуває під впливом несприятливих змін у комерційних, фінансових та економічних умовах у порівнянні з позичальниками з більш високими рейтингами, що може послабити його спроможність своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями;


Продовження табл. 2.6

	Рейтинг
	Характеристика

	uaССС
	існує вірогідність дефолту за борговими зобов’язаннями позичальника; своєчасність й обсяги виплати відсотків та основної суми за борговими зобов’язаннями значною мірою залежать від комерційних, фінансових та економічних умов;

	uaСС
	існує висока вірогідність дефолту за борговими зобов’язаннями позичальника в комерційних, фінансових та економічних умовах;

	uaС
	найближчим часом очікується дефолт за борговими зобов’язаннями позичальника (зокрема, у разі порушення справи про банкрутство, анулювання ліцензії на провадження основної діяльності, очікуваної ліквідації позичальника, винесення судового рішення про накладення стягнення на майно чи в іншому аналогічному випадку), але виплати за борговими зобов’язаннями на даний час не припинено;

	uaD
	виплати відсотків та основної суми за борговими зобов’язаннями припинено позичальником без згоди кредиторів щодо реструктуризації заборгованості 


Кредитні рейтинги можуть бути короткостроковими (до одного року) і довгостроковими (понад один рік). Національна шкала кредитних рейтингів, ухвалена розпорядженням Кабінету міністрів України від 01.04.2004 р., варіює значення кредитних рейтингів в межах від позначки «uaAAA» (найвища кредитоспроможність) до позначки «uaD» (дефолт) – для довгострокових кредитних рейтингів (табл. 2.6.); у межах від позначки «uaK1" (найвища кредитоспроможність) до позначки «uaKD» (дефолт) – для короткострокових кредитних рейтингів (табл. 2.7.). 

Прогноз кредитного рейтингу (позитивний, стабільний чи негативний) є коментарем щодо переважних тенденцій, які впливають на кредитний рейтинг, з точки зору його можливої (але не обов’язкової) зміни у подальшому. 

Рейтинг може бути відкликано, якщо позичальник не подає уповноваженому агентству інформацію, необхідну для поновлення рейтингу або з інших причин. 

Якщо рейтинг визначається лише на основі публічної інформації про об’єкт оцінки, то до його значення додається позначка «рі». 

У процесі проведення рейтингової оцінки регіонів та органів місцевого самоврядування уповноважене агентство розглядає сукупність економічних показників та політичних факторів, показники виконання бюджету, а також характеристики міжбюджетних відносин та макроекономічної політики.


Таблиця 2.7
Короткострокові кредитні рейтинги

	Рейтинг
	Характеристика

	uaК1
	інвестиційний рівень – винятковий (найвищий) рівень спроможності позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями; фінансовий стан позичальника дає змогу запобігти будь-яким ризикам, що можуть виникнути у короткостроковій перспективі;

	uaК2
	дуже високий рівень спроможності позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями; фінансовий стан позичальника дає змогу запобігти передбачуваним ризикам у короткостроковому періоді;

	uaК3
	достатня спроможність позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями; фінансовий стан позичальника задовільний, щоб запобігти передбачуваним ризикам у короткостроковому періоді;

	uaК4
	спекулятивний рівень – сумнівна спроможність позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями; фінансовий стан позичальника, найвірогідніше, є недостатньо високим, щоб запобігти передбачуваним ризикам у короткостроковому періоді;

	uaК5
	вірогідна неспроможність позичальника своєчасно і в повному обсязі виплачувати відсотки та основну суму за борговими зобов’язаннями; фінансовий стан такого позичальника не дає змоги запобігти передбачуваним ризикам у короткостроковому періоді;

	uaК6
	позичальник оголосив дефолт за борговими зобов’язаннями.


Важливим фактором рейтингової оцінки є визначення ефективності управління фінансами. При цьому визначаються кваліфікація та спеціалізація працівників, відповідальність за проходження бюджетного процесу, зваженість стратегії інвестування, якість внутрішнього фінансового контролю. Під час проведення аналізу фінансового стану суб’єкта господарювання оцінюються організаційна структура та механізми планування, обліку та моніторингу фінансової діяльності. Визначаються структура капіталу, потреба в інвестиціях, ліквідність активів, динаміка дебіторської та кредиторської заборгованостей, доходів і витрат, прибутку і рентабельності, ефективність внутрішнього фінансового контролю 


Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
Враховуючи недоліки універсальних банківських методик оцінки кредитоспроможності, малі підприємства України потребують більш чіткого та зваженого підходу до вибору коефіцієнтів при здійсненні аналізу фінансового стану. Проведений аналіз свідчить про те, що показники не є універсальними для всіх підприємств, малі підприємства потребують більш чіткого та зваженого підходу до вибору коефіцієнтів при здійсненні аналізу фінансового стану. Виділені в процесі дослідження основні коефіцієнти для оцінки кредитоспроможності малих підприємств, а також систематизовані етапи експрес-аналізу малого підприємства у відповідності до потреб та особливостей розвитку малого бізнесу в цілому наведені на рис. 2.14.


 
Рис. 2.14. Структура експрес-аналізу фінансового стану малого підприємства

Перелік коефіцієнтів для проведення експрес-аналізу фінансового стану малих підприємств та їх характеристика узагальнені в Додатку Е. Обрання розробленої структури показників для вдосконалення методичного підходу щодо визначення інструментарію експрес-аналізу малого підприємства обґрунтовано автором наступним чином: по-перше, оцінка платоспроможності та ліквідності малого промислового підприємства не обов’язково потребує розрахунку коефіцієнту оперативної платоспроможності. Це зумовлено тим, що він характеризує достатність грошових активів для покриття поточних витрат на здійснення господарсько-фінансової діяльності. 

По-друге, оцінка фінансового стану малого підприємства додатково вимагає використання коефіцієнтів мобільності активів та співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості. Дані показники відповідно характеризують потенційну можливість перетворення активів в ліквідні засоби, а також показують, наскільки кредиторська заборгованість може бути погашена за рахунок дебіторської. По-третє, на відміну від показника рентабельності власного капіталу до оподаткування найбільш інформативною постає оцінка рівня чистого прибутку на одиницю власного капіталу (в порівнянні з валовим). 

Аналогічно, оскільки розглядається підприємство-виробник, важливо ввести показник рентабельності основних засобів. Через обмеженість у малих підприємств оборотних коштів більш важливим виступає розрахунок оборотності активів, та додатково періоду обороту дебіторської та кредиторської заборгованості, що відображає здатність малого промислового підприємства до гнучкого реагування на ринкові зміни. 

Треба зазначити, що з метою уточнення характеристики мобільності використання власних коштів до складу коефіцієнтів оцінки фінансової стійкості введено коефіцієнт маневреності та показник структури довгострокових вкладень, який найбільш повно показує, яка частка необоротних активів профінансована зовнішніми інвесторами. 

Така структура показників дозволяє тим суб’єктам малого бізнесу, які є в одній особі власниками і керівниками, регулярно та періодично здійснювати аналіз фінансового стану свого підприємства. В зв’язку з цим останнім часом набуває актуальності використання авторських методик оцінки фінансового стану господарюючого суб’єкта, оскільки посада фінансового менеджера чи менеджера-аналітика у штатному розкладі малого підприємства – скоріше виняток, ніж норма. 

Оскільки базою дослідження є низка підприємств швейної промисловості, автором проаналізовано стан розвитку цієї галузі в сучасних умовах. В цілому на роботу підприємств легкої промисловості за 2005-2007 рр., особливо в енергоємних текстильній та шкіряній підгалузях, негативно вплинуло подорожчання енергоресурсів та підвищення тарифів на вантажні перевезення. Не сприяє збільшенню власного виробництва високе насичення внутрішнього ринку імпортними товарами, що ввозяться за заниженою митною вартістю та контрабандно, а також товарами «секонд-хенд». Очевидно спостерігається тенденція переходу підприємств галузі у малий бізнес (єдиний податок).

Базуючись на вищезгаданих узагальнених системах показників, автором проведений горизонтальний та вертикальний аналіз бухгалтерських балансів (табл. З.1-З.5 Додатку З) та розрахунок значень коефіцієнтів для п’яти малих швейних промислових підприємств Харківської області, результати якого приведені у табл. З.6. Додатку З.

Отримані результати свідчать про наступне:


аналіз платоспроможності вказує на те, що для підприємства №3 на кінець періоду усі поточні зобов’язання не забезпечені коштами, готовими до сплати протягом місяця, підприємства №1, 2, 4, 5 характеризуються стабільним позитивним значенням показника миттєвої ліквідності, в динаміці лише показники підприємства №2 на кінець звітного періоду покращуються, що викликане сезонністю швейного виробництва;


значення коефіцієнту загальної ліквідності означає, що у підприємства №3, а на кінець періоду і №5 недостатня кількість коштів для погашення своїх короткострокових зобов’язань, що вказує на наявність фінансового ризику та загрозу банкрутства;


розрахунок коефіцієнту поточної ліквідності свідчить про нездатність підприємства №3 швидко (до 3-х місяців) погасити заборгованість за поточними зобов’язаннями;


нормативне значення коефіцієнту співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості втримується лише підприємствами №1, 2, 5, що свідчить про добре співвідношення розрахунків за цими видами діяльності підприємства;


незважаючи на те, що для малих підприємств коефіцієнт автономії більш актуальний, ніж коефіцієнт фінансової стійкості, в даному випадку вони ідентичні і лише 2 та 4 підприємство характеризуються незалежністю від зовнішніх способів фінансування та стабільністю самофінансування, а також обсягом використаних активів, що сформовані за рахунок власного капіталу;

жодне з підприємств, що аналізується, не є об’єктом інвестування, тому структура довгострокових вкладень абсолютно невиражена;


аналогічно жодне з підприємств не пов’язано з функціонуванням на ринку цінних паперів, що пояснює відсутність розрахунку показників прибутковості акцій та ін.;


значення коефіцієнту заборгованості характеризує, що підприємства №1, 2, 4, 5 мають допустиму нормативами долю залученого капіталу в загальній сумі капіталу, на інших підприємствах концентрація залучених коштів надто висока;


щодо забезпечення власними оборотними коштами, значення показників підприємств №1, 2, 4, 5 відповідають необхідним стандартам фінансового аналізу, підприємство №3 характеризується зниженням коефіцієнту на кінець періоду;


підприємства №2 та 3 мають негативні показники на багатьох стадіях аналізу (за даними бухгалтерського балансу та звіту про фінансові результати вірогідно, що підприємство №3 нещодавно було відкрите), підприємство №2 поки що є дещо збитковим з майже нульовою діловою активністю;


найбільш успішним за розрахунком показників ділової активності визначається підприємство №3, оскільки воно на кінець періоду характеризується добрим значенням періоду обороту дебіторської заборгованості, а також скоротило період обороту кредиторської заборгованості;


позитивною рентабельністю в результаті оцінки показників прибутковості відзначаються підприємства №1, 3, 5, однак дані підприємств №2 та 4 характеризують на кінець звітного періоду нерентабельну діяльність, що може бути зумовлене сезонністю або змінами кон’юнктури ринку (аналогічна ситуація склалася і в процесі аналізу рентабельності активів);


щодо власного капіталу, розрахунок показника його рентабельності свідчить про те, що підприємства №2 та 4 не отримують прибутку від власного капіталу, вкладеного у підприємство;


лише у 1 та 5 підприємств є в наявності основні засоби в достатній кількості – ці ж підприємства і використовували прибутковість коштів, вкладених у основні засоби на початку звітного періоду.

Хронічна збитковість підприємств, викликана взаємодією проаналізованих чинників, в свою чергу становить загрозу подальшому результативному розвитку, ефективності та успішності роботи підприємств, що потребує прийняття негайних управлінських рішень щодо виправлення та коригування ситуації.

Оперативне реагування керівництва на ситуацію та зміна структури і напрямків перерозподілу коштів згідно зменшення показників, які були досліджені та визначені в процесі фінансового аналізу відносно нормативного значення є визначальним фактором аналізу процесу залучення позикових коштів малими підприємствами в промисловості. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
РОЗДІЛ 3

РОЗРОБКА МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЩОДО КРЕДИТУВАННЯ МАЛОГО БІЗНЕСУ

3.1. Напрямки вдосконалення методичних підходів до організації процесу інвестиційного забезпечення за рахунок позикових ресурсів

Подальший динамічний розвиток малого бізнесу істотно сприяє загальноекономічному росту, однак його активність стримується фінансовими бар’єрами. Будучи обов’язковою умовою успішної господарської діяльності підприємств в умовах ринкової економіки, принцип самофінансування базується на тому, що при тимчасовій недостачі у власних коштах потреба в них може покриватися за рахунок короткострокових позик банку і комерційного кредиту, якщо мова йде про поточні витрати, і довгострокові банківські кредити, використовувані на капітальні вкладення. 


З метою чіткого співвідношення процесу розвитку малого бізнесу з необхідністю підтримки стабільного рівня платоспроможності та фінансової стійкості, система управління інвестиційним забезпеченням малим підприємством потребує визначення оптимального ставлення щодо характеру залучення і використання позикового капіталу. До того ж доцільно проаналізувати, за рахунок яких фінансових ресурсів, власних або позикових, здійснюватиметься розвиток, а також необхідно охарактеризувати кількісне співвідношення обсягу власного і позикового капіталу. Для цього необхідно висвітлити основні методичні підходи до залучення позикових коштів.


Аналітики фінансового стану підприємства [94, 95, 96] наполягають на тому, що підприємство, яке користується в процесі своєї господарської діяльності тільки власним капіталом, характеризується максимальним показником фінансової стійкості.
На думку автора, підсумки проведеного аналізу стосовно позикових і залучених фінансових ресурсів свідчать про те, що до них можна відносити:

позики, кредити банків та інших фінансових інститутів;

кошти від продажу цінних паперів;

кредиторську заборгованість;

бюджетний кредит та податковий кредит;

платежі за франчайзингом;

страхове відшкодування;

кошти дольової участі в інвестиційній діяльності та інші джерела.


Оскільки процес розвитку малого бізнесу досить гнучкий, швидкий, багатогранний та часто змінний, малі підприємства мають неабиякий стимул до самовдосконалення шляхом використання механізму залучення позикових  ресурсів. 


Протягом використання фінансових ресурсів формується різноманіття фінансових відносин і показників, що їх характеризують. Характерною ознакою фінансових ресурсів сьогодні є їхня актуальність згідно з еволюцією фінансових відносин, а також увага до них, поява та розробка сучасних методик їх оцінки та функціонування у матеріальній і нематеріальній сферах, відповідно із застосуванням фінансових та нефінансових показників.

Визначення фінансових ресурсів потребує здійснення оцінки рівня їх віддачі та пошуку невикористаних потенційних можливостей. У сучасних методиках аналізу фінансового стану підприємства характеристика фінансових ресурсів здійснюється за напрямками: оцінка прибутковості, ділової активності, фінансової стійкості, ліквідності, рентабельності, ринкової активності і майнового стану підприємства (див. підрозділ 2.3. дисертаційної роботи).


Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
3.2. Формування системи кредитування з урахуванням оцінки кредитного ризику

Загальноекономічна роль комерційних банків як основних суб’єктів грошово-кредитних відносин у суспільстві визначається їхніми можливостями залучати тимчасово вільні кошти та спроможністю ефективного використання акумульованих ресурсів для задоволення фінансових потреб реального сектору економіки з метою постійного обігу капіталу підприємств.


На сьогодні розвиток кредитних операцій вітчизняної системи комерційних банків характеризує суттєві зрушення в бік збільшення обсягів кредитних вкладень в економіку, підвищення ролі банківської позики в кредитному забезпеченні виробничого сектору необхідними грошовими ресурсами.


Актуальним постає питання визначення ролі банківського кредиту у процесі залучення позикових ресурсів малих підприємств, узагальнення теоретичних підходів до функцій і сутності комерційних банків, розкриття механізму практичної реалізації кредитного забезпечення підприємницької діяльності, визначення місця та ролі в ньому комерційних банків.


Суб’єкти підприємницької діяльності на ринку банківських послуг, як правило, є споживачами кредитних ресурсів, тому взаємовигідність ефективної співпраці підприємців та комерційних банків очевидна. Треба зазначити, що збільшення обсягів кредитних вкладень для банківських установ збільшує дохідність активних операцій у вигляді відсотків за користування позиками.


Щодо економічного ефекту – слід наголосити, що кредитне забезпечення виробничої діяльності, по-перше, дає змогу покривати свої виробничі витрати з метою безперервності відтворювального процесу; по-друге, стимулює ефективність банківських позик як джерела фінансових ресурсів.


Очевидно, що визначальним чинником ефективного функціонування суб’єктів підприємницької діяльності на ринку товарів та послуг є кредитне забезпечення, що свідчить про провідну роль банківського кредиту у формуванні ресурсів підприємств з огляду на обмежені можливості залучення коштів з інших джерел. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
Справедливим буде зазначити, що низка банків на сьогодні пропонує мікрокредити та кредити для розвитку малого бізнесу за спеціальними програмами кредитування. Однак слід мати на увазі той факт, що переважна більшість подібних кредитів фінансується за рахунок іноземних фінансово-кредитних установ за домовленістю з українськими комерційними банками, в тому числі і з метою отримання конкретного прибутку – оскільки процентні ставки за кредитами, наприклад, у країнах Європи, в 2-3 рази нижчі за вітчизняні, особливо це стосується так званих «кредитів на розвиток», що за кордоном надаються нещодавно створеним малим підприємствам, суб’єктам малого бізнесу, які надають на розгляд банку перспективний інноваційний бізнес-план виробництва або виходу на ринок нового товару (послуги), або з урахуванням раціонально обґрунтованої потреби у фінансуванні або розширенні діяльності за рахунок поточних капіталовкладень.

Наслідки втілення іноземних програм кредитування малого бізнесу в Україні, з одного боку, позитивні, однак, з іншого боку – умови банків-партнерів за короткостроковими (від 1 до 5 років) договорами досить нетривкі та нестабільні, що викликає загрозу додаткових ризиків для комерційного банку-резидента України, умовну вартість яких у вигляді страхових зобов’язань за кредитом або інших додаткових відсотків за користування кредитом сплачує суб’єкт малого бізнесу.

Програми мікрокредитування та кредитування малого бізнесу українськими банками за рахунок власних коштів, які діють постійно, не в якості акцій або інших показників маркетингово-рекламного інструментарію, «по кишені» далеко не кожному комерційному банку, оскільки лише банки з розвиненою, міцною, стабільною структурою та насамперед значною кількістю активів приваблюють потенційних клієнтів середніми ставками за «малими» кредитами.


Теоретично коли за результатами оцінки кредитоспроможності позичальника згідно з методикою комерційного банку суб’єкт малого бізнесу визначається як позичальник стандартного кредиту, методика оцінки фінансового стану позичальника не має засобів, які б враховували особливості малого підприємства, бо незважаючи на обґрунтування негативних значень деяких показників діяльності (перш за все, показників рентабельності) розвитком та розширенням послуг, збитковість підприємства створює сумнівність повернення отриманого кредиту. Методики також не враховують рівень ліквідності застави, стабільність цін на неї та її моральний знос.


Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 

Після набору певної статистики для фінансового аналізу (бухгалтерських звітностей за декілька років) доцільно організувати та підтримувати автоматизовану базу даних вихідних показників для рейтингової оцінки, які розраховувались би за даними балансу на кінець кожного звітного періоду по усередненим даним за кожний період. 


В основі розрахунку підсумкового показника рейтингової оцінки лежить порівняння підприємств по кожному показнику фінансового стану, рентабельності та ділової активності з умовним еталонним підприємством, яке має найкращі результати по всіх показниках, що порівнюються. Таким чином, базою відліку для отримання рейтингової оцінки стану справ підприємства є не суб’єктивні припущення експертів, а найбільш високі результати із усієї сукупності порівнювальних об’єктів, що склались у реальній ринковій конкуренції. 


Такій підхід відповідає практиці ринкової конкуренції, де кожний самостійний товаровиробник прагне до того, щоб по всіх показниках діяльності виглядати краще за свого конкурента.


Якщо суб’єктів ринкових відносин цікавлять лише певні об’єкти господарської діяльності (наприклад, потенціального інвестора можуть цікавити показники роботи тільки цукрових заводів та кондитерських фабрик, або цементних заводів і т. ін.), то еталонне підприємство формується з сукупності однотипових об’єктів. 
Проте в більшості випадків еталонне підприємство може формуватись з показників роботи об’єктів, що належать різним галузям діяльності. Це не є перешкодою застосування методу оцінки, оскільки фінансові показники є такими, що зіставляються і для різнорідних об’єктів господарювання. 


У загальному вигляді алгоритм порівняльної рейтингової оцінки платоспроможності підприємства може бути представлений у вигляді послідовності наступних дій: 

1. Значення показників представляються у вигляді матриці (aij), тобто таблиці, де по рядках записані номери показників (i = 1, 2, 3,…, n), а по стовпцях – номери підприємств (j = 1, 2, 3,…, m) (табл. 3.10).

2. По кожному показнику знаходять максимальне значення та заноситься у стовпець умовного еталонного підприємства (m + 1). 

3. Вихідні показники матриці aij стандартизуються у відношенні відповідного показника еталонного підприємства.

4. Для кожного підприємства, що аналізується, значення його рейтингової оцінки визначається за формулою: 
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де Rj – рейтингова оцінка для j-го підприємства; 

x1j, x2j, …, xnj – стандартизовані показники j-го підприємства, що аналізується. 

5. Підприємства ранжуються у порядку зменшення рейтингової оцінки. 

Таблиця 3.10

Матриця порівняльної рейтингової оцінки платоспроможності

малих швейних підприємств

	
	НАЗВА ПІДПРИЄМСТВА

	ПОКАЗНИК
	ТОВ «ВІГМА»
	Тов. «Харків ТЕХНО-ТКАНИНА» 
	Кооператив

«ШЕЛЬФ» 
	ФО-П 

Любота Н.Н. 
	ФО-П 

Кочетова Е.О. 
	Еталонний показник 

	Коефіцієнт миттєвої ліквідності
	0,26
	38,75
	0,07
	1,05
	0,25
	1,05

	Коефіцієнт поточної ліквідності 
	1,1
	237,5
	0,12
	1,19
	1,09
	1,19

	Коефіцієнт загальної ліквідності 
	2,1
	259
	0,68
	1,68
	2,09
	2,1

	Коефіцієнт мобільності активів 
	53,7
	0,76
	0,41
	5,24
	53,8
	5,24

	Коефіцієнт співвідношення дебіторської та кредиторскої заборгованості 
	0,84
	198,75
	0,05
	0,14
	0,83
	0,84

	Рейтинг
	52,72
	403,76
	1,73
	6,01
	53
	4,39


Найвищий рейтинг має підприємство з мінімальним значенням R. Таким чином, рейтингова оцінка доводить, що найкращий рейтинг має ФО-П Любота Н.Н. Для використання даного алгоритму на практиці ніяких обмежень кількості порівнювальних показників та підприємств не передбачено. 

Викладений алгоритм отримання рейтингової оцінки платоспроможності підприємства може використовуватись для порівняння підприємств на дату складання балансу (за даними на кінець періоду), або в динаміці. 
Дані таблиці 3.10. можуть бути розширені за рахунок включення до неї додаткових показників із довідок, що надаються підприємствами банкам та податковим інспекціям, із форм статистичної звітності та з інших джерел. 
Особливістю системи показників, що наводяться у таблиці 3.10. є те, що майже усі вони мають однакову спрямованість. Це означає, що чим вищий рівень показника або чим вищий темп його зростання, тим краще фінансовий стан підприємства, що оцінюються. Тому при розширенні наведеної системи за рахунок включення до неї нових показників необхідно слідкувати, щоб ця умова не порушувалась. 


Алгоритм отримання рейтингової оцінки також може бути модифіковано. Наприклад, можна використовувати одну з наступних формул: 
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Формула 3.10 визначає рейтингову оцінку для j-го підприємства, що аналізується, по максимальному віддаленню від початку координат, а не по мінімальному відхиленню від підприємства-еталона. У спрощеному розумінні це означає, що найвищий рейтинг має підприємство, у якого сумарний результат по всіх односпрямованих показниках вищий, ніж у інших. 
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Формула 3.11 є модифікацією формули 3.10. Вона враховує вагомість показників, які визначаються експертним шляхом. Необхідність введення вагових показників для окремих показників з’являється при диференціюванні оцінки відповідно до потреб користувачів. 
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де k1, k2, …, kn – вагові коефіцієнти показників, що назначаються експертом 


Формула 3.12 є аналогічною модифікацією основної формули розрахунку рейтингу. Вона враховує вагомість окремих показників при розрахунку рейтингової оцінки по відношенню до підприємства-еталона. 


На закінчення слід підкреслити деякі достоїнства запропонованої методики рейтингової оцінки фінансового стану, рентабельності та ділової активності підприємства. 

По-перше, запропонована методика базується на комплексному, багатомірному підході до оцінки такого складного явища, як фінансова діяльність підприємства. 


По-друге, рейтингова оцінка фінансового стану підприємства здійснюються на базі даних публічної звітності підприємства. Для її отримання використовуються найважливіші показники фінансової діяльності, які використовуються на практиці в ринковій економіці. 


По-третє, рейтингова оцінка є порівнювальною. Вона враховує реальні досягнення усіх конкурентів. 


По-четверте, для отримання рейтингової оцінки використовується гнучкий обчислювальний алгоритм, якій реалізує можливості математичної моделі порівняльної комплексної оцінки виробничо-господарської діяльності підприємства, який пройшов широку апробацію на практиці. 


Запропонована методика робить оцінку надійності ділового партнера по результатах його поточної та попередньої діяльності такою, що є кількісно вимірювальною, проте її застосування обмежене в основному сферою матеріального виробництва. Обмеження пов’язане з набором вихідних показників для рейтингової оцінки. 

8. Висновки та рекомендації.

Практичне втілення і використання оновленої, адаптованої та диференційованої методики дозволить суб’єктам малого бізнесу досягти максимальної ефективності у здійсненні економічної діяльності, бо поєднання та оптимізація різних джерел фінансових ресурсів сприятиме досягненню результативності розвитку малого бізнесу в Україні як на макро-, так і на мікрорівні. 
Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
7. Найголовнішою складовою комплексного підходу до організації управління залученням позикових ресурсів малими підприємствами, який базуватиметься на взаємопов’язаному розгляді впливу різноспрямованих факторів фінансового та нефінансового характеру на оцінку кредитоспроможності є управління фінансами малого підприємства, що виконується за рахунок системи фінансового менеджменту
Результати досліджень, наведені в даному розділі, опубліковані автором у роботах [153, 156, 157, 166].

ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційному дослідженні результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання – подальший розвиток теоретичних положень та комплексного організаційно-методичного забезпечення залучення позикових ресурсів малими підприємствами, що базується на взаємопов’язаному врахуванні впливу різноспрямованих факторів фінансового та нефінансового характеру на оцінку кредитоспроможності. 

Основні висновки та результати, які отримано в ході дослідження, полягають у такому:

1. Вивчення організаційно-економічної сутності і структури малого бізнесу та проблеми обмеженості фінансових ресурсів малих підприємств дозволило визначити, що поряд із попитом і пропозицією, вартість позикового капіталу, яка повинна дозволяти зберегти рентабельність малого бізнесу на достатньому рівні, виступає максимально стримуючим фактором у процесі організації управління залученням коштів. 
2. В результаті дослідження економічної сутності та змісту організації залучення позикових коштів, удосконалено аналітичний підхід до оцінки ефективності способів залучення позикових фінансових ресурсів шляхом послідовного здійснення визначених етапів такої оцінки, які мають функціональний зміст, що дозволяє оцінювати перспективність і доцільність варіантів залучення та структуру позикових фінансових ресурсів, застосування якого в якості основи для діючих внутрішніх нормативних методик сприяє адаптації до специфіки діяльності суб’єкта економічної діяльності.

3. Теоретичний та практичний аналіз фінансового стану суб’єктів малого бізнесу Харківської області з урахуванням економічних особливостей їх функціонування дозволив сформувати методичний підхід щодо визначення інструментарію експрес-аналізу фінансового стану суб’єкту малого бізнесу з урахуванням економічних особливостей його функціонування. Проведено аргументоване групування системи показників оцінки фінансового стану позичальника згідно приналежності підприємства до малих підприємницьких структур та вилучення показників, що не відповідають характеру його діяльності, зокрема не є інформативними для проведення такої оцінки.

4. В процесі дослідження організаційно-економічних аспектів методик оцінки кредитоспроможності позичальників комерційних банків Харківщини вдосконалено універсальну методику оцінки фінансового стану позичальника за рахунок розробки методичних рекомендацій щодо оцінки фінансового стану позичальника-малого підприємства. Її положення доповнюють та вдосконалюють універсальну методику комерційного банку на основі включення ряду коефіцієнтів, які найбільш характерно та об’єктивно відображають динаміку фінансово-господарської діяльності малих підприємств, дозволяють підвищити вірогідність і ефективність оцінки, точність та відповідність реальному стану, а також збільшують можливості одержання позики та спрощують організаційні процедури цього процесу. 

5. Систематизовано основні джерела залучення позикових ресурсів малими підприємствами з урахуванням найвагоміших недоліків та переваг, що, на відміну від існуючих, дозволяє власнику та керівництву малого підприємства на базі наявних переваг та з метою запобігання визначених недоліків здійснювати ефективну організацію управління активами.


6. Узагальнено концептуальні засади формування системи кредитування з урахуванням оцінки кредитного ризику, що дозволяє оцінити ступінь відповідності отриманої малим підприємством суми позики спроможності її поступового повернення. Запорукою взаємовигідної співпраці банку та малого підприємства, виводу останнього зі скрутної або кризової ситуації визначено забезпечення гарантії повернення кредиту, яке характеризуватиме збільшення економічного потенціалу за рахунок додаткового доходу від розширення виробничо-збутової діяльності такого підприємства.

7. Результатом дисертаційного дослідження є розробка комплексного підходу до організації управління залученням позикових ресурсів малими підприємствами, який базується на взаємопов’язаному врахуванні впливу різноспрямованих факторів фінансового та нефінансового характеру на оцінку їх кредитоспроможності. Практичне застосування цього підходу створює надійну, злагоджену систему залучення позикових ресурсів малими підприємствами, яка відповідає концептуальним засадам формування системи кредитування малого бізнесу та дозволяє поетапно конкретизувати процес залучення позикових ресурсів з зазначенням виконавців та відповідного інструментарію, розробляти заходи щодо його удосконалення та коригувати з їх урахуванням загальну схему механізму такого залучення.

Д О Д А Т К И

Додаток А

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке. 
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ЕКСПРЕС-АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ МАЛОГО ПІДПРИЄМСТВА





Коефіцієнт миттєвої ліквідності


Коефіцієнт поточної ліквідності


Коефіцієнт загальної ліквідності


Коефіцієнт мобільності активів


Коефіцієнт співвідношення 


дебіторської та кредиторської 


заборгованості





Коефіцієнт фінансової стійкості


Коефіцієнт незалежності


Коефіцієнт автономії


Коефіцієнт маневреності


Показник структури довгострокових вкладень


Коефіцієнт заборгованості


Коефіцієнт забезпечення власними оборотними коштами





Рентабельність продаж


Рентабельність активів


Рентабельність власного капіталу


Рентабельність основних засобів





Оборотність активів


Оборотність дебіторської 


заборгованості


Оборотність кредиторської 


заборгованості





МЕТА











Наочна об’єктивна оцінка фінансового стану та динаміки 


розвитку підприємства





ЗМІСТ








Аналіз ресурсів та структури, результатів господарської діяльності, оцінка ефективності 


використання власних 


та залучених коштів





ЕТАПИ





1. Попередній огляд економічного та фінансового стану





2. Оцінка та аналіз еконо-мічного стану підприємства





3. Оцінка та аналіз результативності фінансово-господарської діяльності





2.1. Оцінка 


майнового стану





2.2. Оцінка 


фінансового стану





- побудова укрупненого балансу;


-вертикальний та горизонтальний аналіз балансу





-оцінка платоспромож-ності;


-оцінка фінансової стійкості





3.1. Оцінка ділової


активності





ІНСТРУМЕНТАРІЙ





3.2. Аналіз 


рентабельності
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