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ВСТУП

Значення особистого споживання визначається згідно його ролі у розвитку людського суспільства: без споживання людство не може вижити. Але людина не живе заради того, щоб споживати, мета і сенс її життя повніші, глибші та полягають у всебічному цілісному розвитку особистості. Тому слід вдосконалювати споживання таким чином, щоб воно сприяло розкриттю потенціалу людини та процесу її розвитку.

Система особистого споживання як і вся система економічних відносин знаходиться в умовах поглиблення фінансово-економічної кризи. Кризові явища особистого споживання виявляються у розпаді поконвічних зв’язків між потребами, виробництвом і споживанням, в глибокій інституціалізації та перетворенні споживання на важливий фактор економічного зростання, логічним наслідком чого стає формування ненаситного споживача.

Особисте споживання в країнах з ринковою трансформацією знаходиться в умовах перебудови на ринкових принципах. Зміна інституційного простору  обумовлює першочерговість рішення низки інституційних завдань. Серед них особливого значення набуває подолання глибокої деформації та диференціації у особистому споживанні. Питання споживання актуалізувалось також у зв’язку з розвитком суспільства споживання, яке розповсюджується у світі, перетворює людину в споживача, який не замислюється про наслідки такого стану, про необхідність забезпечення сталого розвитку і збереження життя на планеті. Споживацтво західного суспільства споживання, яке отримало розповсюдження завдяки глобалізації, копіюється багатьма людьми в інших країнах. Протиріччя між потребами суспільства, що зростають, і порівняно обмеженими можливостями біосфери ставлять під загрозу саме майбутнє існування людства. Задля подальшого безпечного розвитку людства вийшли на авансцену наукового пошуку теоретичні питання вдосконалення споживання, які дозволили б гармонійно розвиватися людству, не загострюючи, а розв’язуючи вже накопичені протиріччя. 

Особисте споживання завжди було в центрі дослідження відомих представників економічної науки. Різні його аспекти розглядали у своїх працях Ж. Бодрійяр, Р.Брамберг, Л. Вальрас, М. Вебер, Т. Веблен, Дж. Гелбрейт, У. Джевонс, Г. Госсен, Дж. Дьюзенберрі, Г. Зіммель, Дж.М. Кейнс, К. Ланкастер, Т. Мальтус, К. Маркс, А.Маршалл, К. Менгер, Дж.С. Мілль, Ф.Модильяні, Т. Мор, В. Парето, А. Пігу, Д.Рікардо, Ж. Сисмонді, А. Сміт, Ж.-Б. Сей, М. Туган-Барановський, А. Тюрго, І.Фішер, М. Фрідман, Ш. Фур’є та інші. Формування суспільства споживання в минулому столітті привернуло увагу до аналізу суті суспільства споживання і можливості його розповсюдження на інші країни. Дослідженням питання суспільства споживання займалися Р. Арон, P. Барт, З. Бауман, Ж. Бодрійяр, П. Бурд’є, Дж. Гелбрейт, І. Гофман, М. Кондратьєв, В. Крапівін, Д. Ліон, С. Майлз, Е. Моро, Дж. Рітцер, У. Ростоу, Е. Тоффлер, М. Фезерстоун, Ж. Форест’є, Е. Фромм та інші. Взаємозв’язок моделі особистого споживання та ресурсно-екологічної складової на планеті досліджували А. Дурнінг, Я. Кай, Х. Лінеман, Д. Медоуз, М. Месарович, Е. Пестель, Дж. Тинберген, Дж.Форестер, А. Ерера та інші. Ще одним важливим напрямком теорії особистого споживання є його вивчення в постсоціалістичних країнах. Різні сторони цього питання досліджуються в працях українських вчених Д. Богині, В. Гейця, В. Данилишина, В. Ільїна, М. Кіма, І.Крючкової, Е. Лібанової, М. Лощиніна, В. Мандибури, В. Новікова, Б. Пасхавера, С.Петрущенкова, С.Пирожкова, І.Радіонової, С. Реверчука, Н. Савицької, Ю.Саєнка, М. Соколик, С. Тютюнникової, Л. Шангиної, Н.Якуненка. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках планових науково-дослідних тем кафедри економічної теорії та економічних методів управління Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна: «Особливості формування соціального ринкового господарства в Україні в умовах глобалізації» (ДР № 0103U004258), у якій автором досліджувалися питання впливу глобалізації на розповсюдження споживацтва, основні зміни соціально-економічного змісту особистого споживання в умовах соціального ринкового господарства, «Соціальна економіка як визначальний пріоритет ринкової трансформації в Україні» (ДР № 0106U002230), де особисто автором досліджувалися механізми вироблення нової системи цінностей щодо становлення ціннісно-раціонального споживання.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення змін, тенденцій та особливостей соціально-економічного змісту особистого споживання  і його ролі у процесі суспільного відтворення, виробленні пропозицій стосовно його оптимізації на ціннісно-раціональній основі. Відповідно до вказаної мети були поставлені наступні завдання:
· розкрити еволюцію цілей особистого споживання та динаміку взаємозв’язку потреб, виробництва і споживання на різних етапах суспільного розвитку;

· класифікувати особисте споживання за різними критеріями, провести порівняльну характеристику різних форм споживання;

· виявити особливості особистого споживання в умовах соціального ринкового господарства і суспільства споживання, обґрунтувати важливість відходу від принципів останього і формування ціннісно-раціонального споживання;

· визначити вплив глобалізації на зміну сутності особистого споживання та його опосередкований вплив на навколишнє середовище;

· обґрунтувати поширення загроз в сфері споживання в умовах глобалізації та визначити шляхи формування безпеки у сфері споживання;

· виявити особливості інституціалізації особистого споживання в трансформаційній економіці та вивчити деформовану споживацьку поведінку різних верств населення, обґрунтувати рекомендації щодо її подолання;

· розкрити інституційні пастки в сфері особистого споживання у транзитивних суспільствах. 

Об’єктом дослідження є процес трансформації соціально-економічних відносин в умовах ринкових перетворень та становлення соціального ринкового господарства.
Предметом дослідження виступають соціально-економічні відносини особистого споживання в умовах створення соціального ринкового господарства.

Методи дослідження. Для вирішення завдань, поставлених у дисертації, використовувались загальнометодологічні принципи пізнання: діалектичний та порівняльний аналіз. Діалектичний метод використовувався при вивченні теоретико-методологічних підходів до особистого споживання, порівняльний аналіз – при вивченні історико-економічних поглядів на питання особистого споживання, а також при порівнянні особистого споживання в Україні в різні періоди. Застосовувався метод аналізу, синтезу для теоретичних узагальнень різних підходів до особистого споживання. Абстрактно-теоретичний метод застосовувався для теоретичних узагальнень та формулювання висновків. Системний аналіз – для формулювання комплексної концепції особистого споживання та визначення його трансформаційного характеру в умовах становлення соціального ринкового господарства. Історико-логічний метод дозволив розглянути процес становлення особистого споживання, відносин потреб,  виробництва та споживання у динаміці.

Для обґрунтування необхідності переходу до ціннісно-раціонального споживання використано порівняльний метод. Економіко-статистичний метод застосовувався при оцінці стану моделей споживання в Україні. Метод класифікації використовувався для виділення різних видів споживання.

Інформаційною базою дослідження стали наукові монографії і статті вітчизняних та закордонних економістів із проблем особистого споживання, його впливу на відтворення людського потенціалу, матеріали періодичної преси, нормативно-правові документи, результати науково-дослідних розробок, дані Державного комітету статистики України, законодавчі та нормативні акти України, матеріали наукових і науково-практичних конференцій, особисті розрахунки дисертанта.

Наукова новизна одержаних результатів. У межах дослідження особистого споживання в умовах ринкової трансформації отримані такі нові наукові результати:

вперше:

- обґрунтовано наявність та зміст трьох рівнів і відповідних їм моделей деформованого особистого споживання в трансформаційній економіці: виживання, віртуально-маргінальна, консьюмеризму. Взаємодія між ними представлена як триалектичне протиріччя, розв’язання якого знаходиться в площині створення ціннісно-раціональної моделі споживання; 

- ціннісно-раціональне споживання визначено як таке, що спрямоване на реалізацію розумних потреб, завдяки чому забезпечується всебічний цілісний людський розвиток і коеволюційний тип існування людини та природи, збалансоване функціонування основних сфер життєдіяльності. Таке споживання є формою розв’язання протиріччя між безмежним зростанням потреб та імперативом виживання людства; 

удосконалено: 

- методологічне обґрунтування тенденції зростання загрози існуванню людства в   умовах   поширення   моделі   споживання,   що  притаманна  розвинутим країнам (модель суспільства споживання) за рахунок загострення протиріччя між виробництвом та споживанням, між безмежним зростанням потреб і вичерпаністю ресурсів, між матеріальними та духовними потребами тощо, втрати сенсу існування та зведення його до споживання; виникнення інституційних пасток у споживанні для більшості населення трансформаційних економік та інше;  

дістали подальшого розвитку:

- класифікація особистого споживання за наступними критеріями: характер споживання, зміст і значення задоволених потреб, об’єкт, суб’єкт, форма організації, ступінь ринковості, територіальна ознака, платність споживацьких благ та послуг, мотиви, що лежать в основі особистого споживання; 

- система доказів відносно того, що соціальне ринкове господарство має важелі для встановлення безпеки споживання (господарське відношення до ресурсів, високий ступінь розвинутості громадянського суспільства, контроль за безпекою тощо) і послаблення негативного впливу особистого споживання на навколишнє середовище, що розповсюджується під впливом глобалізації;

- доведення необхідності широкої світоглядної виховної та науково-просвітницької роботи щодо формування у населення зорієнтованої на всебічний розвиток моделі особистого споживання. З цією метою пропонується внести в державні освітні стандарти з підготовки економістів спеціальні розділи, присвячені проблемам особистого споживання у таких курсах: «Людський розвиток», «Валеологія», «Соціальна економіка», «Теорія господарства», «Філософія господарства» та інші. 

Практичне і теоретичне значення одержаних результатів. Методологічні рішення і теоретичні висновки, що містяться в дисертаційному дослідженні, спрямовані на обґрунтування умов послідовного формування ціннісно-раціонального особистого споживання в умовах становлення соціального ринкового господарства (СРГ). Практична значущість роботи полягає у розробці рекомендацій стосовно поширення культури ціннісно-раціонального споживання, прагнення до духовного, цілісного розвитку людини. Висновки дисертації використовувалися в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна при викладанні курсів “Соціальна економіка”, “Людський розвиток”(довідка № 0202-459 від 21.10.2008 р.). Основні ідеї і висновки дисертаційної роботи можуть бути використані для більш глибокого аналізу господарської ситуації у сфері споживання в країнах із трансформаційною економікою, при розробці соціальної політики, заходів подолання наслідків соціально-економічної кризи, концепції стратегічного розвитку України, а також у навчальному процесі: для підготовки навчальних програм, курсів, спецкурсів, підручників, навчальних посібників, методичних рекофімендацій з соціально-економічних дисциплін для студентів вищих навчальних закладів.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

Соціально-економічна сутність споживання розкривається за допомогою двох головних характеристик споживання: споживчої сили і економічних відносин споживання. Споживча сила виражає економічні можливості споживання, а економічні відносини споживання є відносинами між людьми з приводу споживання. Ці характеристики споживання єдині і нерозривні. Разом вони утворюють суспільний спосіб споживання, який виражає суть, особливості споживання і закономірності його розвитку.

Нами представлена комплексна класифікація споживання за різними критеріями (додаток Б). Отже, споживання класифікують за багатьма ознаками, що наведено нижче.

За характером споживання І. 1) матеріальне; 2) духовне ІІ. 1) предметне; 2)символьне. Споживання – це не тільки використання благ, при якому вони втрачають частину споживчої і ринкової вартості, це ще і процес виробництва і інтерпретації знаків і символів, унаслідок того, що речі володіють символічною вартістю. Більш детальне вивчення символьного споживання ми здійснемо в подальшому викладенні.

За змістом та значенням задоволених потреб виділяють:

І.1) виробниче. Виробниче споживання входить у процес виробництва і включає споживання засобів виробництва і робочої сили;

2) невиробниче споживання. Воно здійснюється поза сферою виробництва. В процесі невиробничого споживання використовуються або остаточно споживаються предмети споживання, тобто споживаються продукти, створені в процесі виробничого споживання;

ІІ.1) споживання товарів першої необхідності; 2) споживання товарів середньої необхідності; 3) споживання товарів розкоші.

Споживання залежно від об'єкту споживання, можна класифікувати як:

1) споживання товарів (споживання продуктів харчування, виробів легкої промисловості, товарів тривалого використання);

2) споживання послуг (послуг культури, побутових послуг, житлово-комунальних послуг, послуг пасажирського транспорту, послуг зв'язку, туристичних послуг, освітніх і виховних послуг, медичних послуг, інформаційних послуг, консалтингових послуг і т.д.) [23, c.4].

За суб'єктом споживання виділяють:

1) споживання окремими індивідами і сім’ями; 2) споживання соціально-економічними групами населення (наприклад, споживання міського і сільського населення); 3) споживання статевовіковими групами населення [23, c.4].

За формою організації споживання населення виділяють:

1) індивідуально організоване споживання, тобто споживання, яке здійснюється індивідуально або в сім'ї.

2) колективно організоване споживання, тобто споживання, яке здійснюється  за допомогою громадських підприємств і організацій (театри, санаторії, ресторани, пральні і т.д.):

   а) колективно організоване особисте споживання (платне споживання);

   б) колективно організоване суспільне споживання (безкоштовне) [23, c.4].

3) суспільно організоване.

За критерієм ринковості виділяють:

1) ринкове (покупка товарів і послуг);

2) неринкове (споживання товарів і послуг, яке не пов'язане з їх покупкою, наприклад, в рамках домашніх господарств, особистого підсобного господарства, безкоштовне споживання) 

3) частково ринкове [23, c.4].

За територіальною ознакою виділяють:

1) споживання населенням окремих областей; 2) споживання населенням окремих районів; 3) споживання населенням окремих природно-кліматичних зон; 4) споживання населенням в цілому [23, c.4].

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

На споживання впливають багато чинників. Можна виділити такі чинники особистого споживання, як економічні, соціальні, демографічні, природно-кліматичні. До економічних належать: рівень розвитку виробництва, зміна національного доходу, ступінь розвитку послуг, рівень доходів населення і т.д. До соціальних – соціальна структура за групами населення, освітній і культурний рівень, національні традиції і звичаї, запас вільного часу. Демографічні чинники включають  чисельність населення, статевіковий склад тощо. Природно-кліматичні чинники – кліматичні умови і стан екології. Також на особисте споживання впливають такі чинники, як ставка відсотка за споживчими кредитами, очікування доходу,  споживчі ціни, реклама.

За критерієм тривалості дії чинники можна розділити на два види:

1. ті, що змінюються протягом тривалого часу (традиції, статевіковий склад населення і т.д.)

2. ті, що змінюються за короткі терміни (рівень цін, мода і т.д.).

Відносно особистого споживання необхідно розмежовувати соціально-економічні форми. Існують організаційно-економічні і соціально-економічні форми особистого споживання, обумовлені відносинами власності. Соціально-економічні форми, в свою чергу, підрозділяються на натуральну (споживання продуктів з особистих підсобних господарств тощо), товарну (пов'язану з реалізацією доходів споживачів) і безпосередньо суспільну (що характеризується відсутністю прямої залежності від трудової діяльності).

Особисте споживання характеризується низкою специфічних економічних понять, наприклад, споживчою силою,  витратами споживання.

У науковий обіг вперше поняття «споживча сила» було введене К.Марксом. У книзі «Економіка споживання» А. Левін і А. Яркін приводять таке визначення споживчої сили:  «Споживча сила – це не здібність і не прагнення до споживання, що складає суть потреб, а можливість споживання, яка визначається ступенем розвиненості виробничих відносин, перш за все – відносин розподілу. Саме форма останніх визначає дійсні можливості споживання, реальну споживчу силу і суспільства в цілому, і кожного індивіда окремо» [23, c.44].

Споживча сила розглядається відносно як конкретних індивідів, так і суспільства в цілому. В першому випадку йдеться про можливості споживання конкретних споживачів або груп споживачів; у другому випадку розглядаються можливості споживання, що надаються споживачам даним суспільством.

Економічною категорією, що має відношення до споживання, є витрати споживання. Витрати споживання – витрати праці і часу, пов'язані зі споживанням  матеріальних благ: покупкою товарів і послуг, що є чистими витратами споживання (пошук потрібних товарів, їх вибір) і підготовкою матеріальних благ до споживання, при цьому йдеться про домашнє приготування їжі, догляд за речами тощо. Це додаткові витрати споживання.

Якщо витрати, пов'язані з покупкою праці і часу, не створюють нового продукту і є непродуктивно витраченим часом, то додаткові витрати споживання є продовженням процесу виробництва у сфері споживання.

Також виділяють такі складові витрат споживання, як витрати часу, пов'язані зі споживанням населення; матеріальні витрати в процесі споживання, пов'язані з нераціональною його організацією.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

У своєму дослідженні Ж.-Б. Сей також розглядає зв'язок споживання і заробітної плати, вважаючи, що, чим менше споживання жителів країни, тим нижче можна встановити величину заробітної плати і тим дешевше можуть продаватися товари, у виробництві яких вони беруть участь.  Ж.-Б. Сей висловлює побажання щоб були задоволені всі основні потреби людей: у одязі, житлі, просторі, повітрі, теплі. Це думка Ж.-Б. Сея набуває важливого значення в наші дні. Задоволення базових потреб, необхідного мінімуму для людини набуває нового сенсу в даний час, коли різко вичерпуються ресурси, необхідні для людського існування.

Критика класичної школи велася Т. Мальтусом. Він вважав, що ринкова система нерівноважна, оскільки існують відцентровані сили, що руйнують її. У своїй книзі «Досвід про закон народонаселення» він писав, що існує певний природний закон, згідно якого чисельність населення збільшується швидшими темпами, ніж виробництво засобів існування, необхідне, щоб прогодувати це населення. Т.Мальтус випередив свою епоху. Його думки особливо актуальні для сьогоднішнього стану у відносинах між людством і природним середовищем, коли кількість населення, що збільшується, підсилює продовольчу, екологічну, ресурсну проблему і ставить питання подальшого існування людства.

Супротивниками класичної школи були також соціалісти-утопісти, що ґрунтуються на соціалістичній ідеї, згідно якої можлива побудова суспільства, яка базується на принципах справедливості і рівності.

Представник соціалістів-утопістів Т. Мор у своїй роботі  «Золота книга така ж корисна, як забавна, про якнайкращий устрій держави і про новий острів Утопії» пропонував планомірну організацію споживання, його раціоналізацію і усуспільнення. «Хоча вони визначають (і роблять це вельми точно), скільки хліба споживає місто і прилеглий до нього округ, проте вони і посіви роблять і худобу вирощують у набагато більшій кількості, ніж це потрібно для їх потреб, маючи на увазі поділитися залишком з сусідами» [34, с.103]. Споживанню не передує акт купівлі-продажу товару. «Кожен батько сімейства просить того, що потрібне йому і його близьким, і без грошей абсолютно без всякої сплати, відносить все, що вони попросять» [34, с.119]. Т. Мор робить акцент на важливості духовного споживання. «Для утопійцев найважливіше споживання духовної їжі (вивчення наук, ведення суперечок)» [34, с.130].
Ще один соціаліст-утопіст Ш. Фур’є вважав, що споживання повинне бути скромним і однаковим для членів фаланг. Таким чином, передусім ставилася ідея забезпечення необхідного базового рівня споживання для всього населення. Ця ідея особливо актуальна в сучасному світі.

Таким чином, соціалісти-утопісти дотримувалися скромності, раціональності і справедливості в споживанні. Проте соціалісти-утопісти розглядали споживання в придуманому ними суспільстві, тому забезпечення розвитку запропонованої ними моделі споживання нами бачиться дуже проблематичною, хоча саме ця модель споживання особливо актуальна для сучасного суспільства у зв'язку з необхідністю забезпечення сталого розвитку.

Засновник марксистського напряму К. Маркс вважав, що заробітна плата працівника повинна забезпечити йому задоволення різноманітних потреб. Тобто, споживання забезпечуватиме всесторонній розвиток людини. К.Маркс підкреслював, що індивідуальне споживання – це «власне споживання» [5, с.26]. В його роботах споживання розглядається також як момент виробничого процесу: «споживання є безпосередньо також і виробництво, подібно до того, як в природі споживання хімічних елементів і речовин є виробництво рослини. Що, наприклад, у процесі харчування, яке є однією з форм споживання, людина виробляє своє власне тіло, - це ясно, але це ж має силу і щодо будь-якого іншого виду споживання, який з того або іншого боку, кожен у своєму роді, виробляє людину. Це – споживче виробництво» [5, с.27]. При цьому суб'єктом виробництва є індивід, відтворюючий себе як людину у вигляді біологічної істоти і як члена суспільства. 

«Без виробництва немає споживання, але і без споживання немає виробництва, тому що виробництво було б в такому разі безцільним» [5,  с.27].

Як і класики, К.Маркс не вводить споживання в предмет політичної економії, заявляючи: «споживання...знаходиться власне, поза політичною економією, за винятком того, що воно, у свою чергу, надає зворотну дію на початковий пункт і знов дає початок усьому процесу» [5, с. 25]. У відповідність зі своєю епохою К.Маркс, як і М.Вебер як визначальний чинник споживчої поведінки називали соціально-економічне положення людини. На їхню думку, споживання в суспільстві залежить від класової структури суспільства.

Якщо в марксизмі визначалося верховенство виробництва над споживанням, то в західній економічній думці головним у відносинах виробництво-споживання вважали споживача і його потреби, тобто споживання.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

Т. Веблен розглядав споживані речі як показники статусу споживача. Демонстративність є найважливішою характеристикою бездіяльного класу, який піклується про підтримку зовнішніх атрибутів свого високого положення в суспільстві. Демонстративне споживання тісно пов'язане з грошовою культурою. Має місце загальний стандарт споживання, пов'язаний з певним рівнем грошових доходів, який прийнятий у суспільстві. «Основа, на якій кінець кінцем покоїться хороша репутація в будь-якому високоорганізованому суспільстві, - грошова сила. І засобами демонстрації грошової сили, а тим самим і засобами придбання або збереження доброго імені є неробство і демонстративне матеріальне споживання» [33, с. 120].

Т.Веблен детально вивчає явище марнотратства і диференціації в особистому споживанні. На його думку, в споживанні фіксуються соціальні ролі. «Споживання предметів розкоші і задоволень – це в дійсному сенсі споживання, спрямоване на благо самого споживача, і, отже, є ознакою того, що він і є пан» [33, с. 111].

Бездіяльний клас, що складається з власників, які не беруть участь у виробництві і спекулюють цінними паперами, стає зразком гідного положення в суспільстві. Для них формується тип поведінки, що має демостративний характер. Поводяться представники цього класу часто нераціонально. За Т.Вебленом бездіяльний клас є гальмом виробництва, якому не потрібні новації. «Інститут бездіяльного класу діяв на подальший розвиток економічного життя суспільства, це правило мало силу суспільного закону. Воно служило як норма, з якою прагнуло, погоджувалося споживання, і будь-який помітний відхід від неї слід розглядати  як відхилення, яке, звичайно ж, буде виключено в ході подальшого розвитку» [33, с.112].

Вивчається підставне споживання в сім'ях вищих, середніх і нижчих верств, а також різноманітне відношення до споживання в містах та сільській місцевості «Споживання стає істотнішим елементом рівня життя в місті, ніж в сільській місцевості» [33, с. 123].

Одним із поставлених Т.Вебленом питань є споживання предметів першої необхідності. «Предмети і форми споживання, за які найміцніше тримається споживач,  - це звичайно так звані предмети першої життєвої необхідності, або мінімум коштів для існування. Мінімум засобів до існування складається з деякої більш менш певної сукупності предметів споживання, необхідних для підтримки життя» [33, с.138].

С. Петрущенков детально вивчає поняття «символьне споживання». «До певного часу значна частина споживання мала наочний характер. З розвитком капіталістичного виробництва споживання набуває більш яскраво вираженого символьного характеру. Для людини важливо, щоб куплений нею товар, окрім своєї безпосередньої утилітарної функції, задовольняв і соціальні (статусні) потреби» [43, c. 28]. Символьний характер можна побачити у формі демонстративного (або показного) споживання.

«Породження і поглиблення все нових потреб стало тим інструментом, яким сучасні технології здійснюють перетворення сучасного суспільства» [44, с.196]. Внаслідок цього виробництво формує вже стиль життя, соціальні структури.

Дж. Гелбрейт досліджував споживання в нерозривному зв'язку з сімейним і суспільним життям, тобто акцентував увагу на соціальній природі споживання. Досліджується роль і функція жінок у споживанні. Дж.Гелбрейт вважає, що споживанням розпоряджається жінка [45, с. 44]. «Жінки, виконуючи в прихованій формі функцію служниці і розпорядника, створюють можливість для необмеженого зростання споживання» [45, с. 66]. Так в економічній науці була розглянута гендерна сторона споживання.

Осмислення повороту в історичній долі людства, пов'язаного з переходом до нової цивілізації, здійснювалося О. Шпенглером [46], що позначив захід індустріальної цивілізації, Ф. Махлупом [47], що вказував на настання інформаційної економіки і перетворення інформації на найважливіший товар, Д.Беллом [48], що передбачив перетворення індустріального суспільства на інформаційне, а також  В. Іноземцевим [49], М.Кастельсом [50], Е.Тоффлером [51], А.Туреном [52], П.Дракером [53], Д.Тапскотом [54], українськими дослідниками Є. Марчуком [55], А. Філіпенком [56], А. Чухном [57] і ін.


Важливої ролі в постіндустріальному суспільстві набуває сфера послуг, наука, освіта. Для цього суспільства необхідні особи, які володіють спеціальними навичками і інтелектуальними талантами.

При переході до постіндустріального суспільства відбуваються зміни в суспільному житті, які, природно, зачіпають  сферу особистого споживання.


Е. Тоффлер у своїй книзі «Третя хвиля. Від індустріального суспільства до гуманнішої цивілізації» [51] висловлює припущення, що споживчі цінності, які мали місце в індустріальну епоху, замінюватимуться вищими гуманістичними цінностями.

В. Іноземцев розглядає споживання в постіндустріальному суспільстві. Він вважає, що однією з умов переходу до цього суспільства є зміна відносно споживачів. В. Іноземцев, як і Е. Тоффлер вважає, що в постіндустріальному суспільстві має місце можливість задовольняти базисні потреби і замислюватися про задоволення вищих потреб – інтелектуальних і духовних. Мета матеріального споживання поступається місцем меті досягнення внутрішньої досконалості. Зростає роль духовних потреб особи, таких як задоволеність від процесу праці, свобода самовираження, самовизначення і ін. «Радикально змінюється суть споживання: акценти в цій сфері зміщуються на нематеріальні блага, а засвоєння людиною інформації, що розвиває здібність до генерації нових знань, фактично робить споживання елементом виробництва» [49, с.42].


«В інформаційних суспільствах споживачі все менше споживають фізичні блага «в чистому вигляді» і все більше використовують їх як матеріальних носіїв емоцій і уявлень, які перетворюються на головну мету, свого роду квінтесенцію споживання» [58, c.238].

Однією з дванадцяти ознак нового суспільства, що виділяє Д.Тапскот, є трансформація відношення виробник-споживач. «У новому суспільстві грані між виробником і споживачем стираються. У міру того, як на зміну масовому виробництву приходить масово-індивідуальне, виробники вимушені створювати вироби, відповідні вимогам і смакам окремих споживачів. У інформаційному суспільстві споживачі можуть залучатися до виробничого процесу. Споживач задає характеристики і запускає виробництво конкретної моделі. У старому суспільстві глядачі дивилися вечорами новини по телеканалу, а в новому – телеглядач буде сам задавати програму новин» [54, с.25].

Р. Клауер як представник неокласичного синтезу запропонував гіпотезу подвійного рішення, яка містила в собі те, що на першому етапі домогосподарство планує особисте споживання у відповідності з сигналами цін, а на другому – з урахуванням не тільки цінових, але й нецінових сигналів.

З боку постмодерністів розвиваються аналогічні погляди. Видатними представниками цього напряму є Ж.Бодрійяр, Ж.Делеза, Ф.Гватарі, Ж.-Ф. Ліотара та ін. Найважливішими роботами Ж.Бодрійяра були «Система речей» і «Суспільство споживання». Ж. Бодрійяр визначив логіку споживання маніпуляцією знаками. Тому річ, щоб бути спожитою, повинна стати знаком. Дискурс об'єкту споживання як знакової функції структурує поведінку людини. Споживаються не товари, а вся система об'єктів як знакова структура. У суспільстві споживання “бути вільним” означає вільно проектувати бажання на вироблені товари.

Споживання стає активним процесом вибору товарів, які постійно оновлюються внаслідок нестримної гонки за модою. Такий спосіб життя підтримується рекламою, часто агресивною. 

Споживання в цілому – це символічна практика, практика маніпулювання знаками, і за допомогою цієї практики устрій виробництва захоплює свідомість людей і інтегрує їх в себе як одновимірний спільника і жертви  [59, с. 133].

Споживання перетворюється на сферу самовираження людини. "Можна стверджувати, що велика частина сучасного споживання, - пише англієць М.Томас, - це пошук відповіді на питання: "Хто я?". Міське життя, організації, що знеособлюють нас, і робота, масове виробництво однакових речей - все це підриває стійкість ідентифікації. У цих умовах споживання заповнює вакуум ідентичності, що утворюється” [60, с. 56]. «Основні ж економічні проблеми будуть пов'язані з розробкою і створенням нових нестандартних виробів, що задовольняють індивідуальні потреби унікального виробництва або конкретної людини. Вже зараз книговидавці говорять про «інфляцію найменувань». Це означає, що кількість найменувань книг стрімко росте, тоді як тиражі падають. Врешті-решт виникає потреба в «книгах на вимогу» (books on demand), написаних і виданих в одному екземплярі за замовленням конкретного індивіда» [61, c. 62].

Паралельно з явищем індивідуалізації відбувається формування такої споживчої поведінки, яка направлена на підтримку моделі споживання, характерної для всього світу, тобто моделі глобального споживання. При цьому споживач дотримується цих особливостей в цілях бути «як всі» в масштабах всієї планети.

У 60-х рр. ХХ ст. також сформувався неомарксистський погляд на споживання. Неомарксисти, як і постмарксисти, перейшли в площину вивчення соціальної природи споживання. Представник неомарксистов Г.Маркузе в своїй книзі «Одновимірна людина» говорить про розширення можливостей вибору, проте цей діапазон вибору не грає вирішальної ролі у визначенні міри свободи, оскільки не знищується ділення на рабів і панів. На думку Г.Маркузе, речі, що приносять задоволення «несуть з собою предписані відносини і звички, стійкі інтелектуальні і емоційні реакції, які прив'язують споживачів...до виробників і через цих останніх, – до цілого» [62, с.16]. За Г.Маркузе людина поміщена в систему «виробництво-споживання». Таким чином, Г.Маркузе вказує на нову форму залежності людини в сучасному світі. Г.Маркузе вважає, що споживання перетворюється на нову форму ідеології, що веде до «часткової інверсії марксової схеми «базис-надбудова» [63, с. 13]. Внаслідок цього замість традиційної форми базису в капіталістичному світі економічний процес починає виконувати функцію надбудови.

Сучасний дослідник Д. Іванов на основі моделі віртуалізації розвинув посткритичний підхід до розгляду споживання. В основу концепції віртуалізації споживання автор поклав розрізнення реального і віртуального консьюмеризму [63, с. 22-24].

Спроби знайти компроміс між класичною і постмодерністською традиціями здійснюються вченим В. Ільїним. В. Ільїн уперше детально розглядає суспільство споживання і його процес формування в Росії [64]. Крім того, він вивчає зв'язок соціального поля і споживання; поняття образу споживання як сукупності стійких характеристик споживчої поведінки; стиль споживання як категорію, що відображає свободу, якою володіють люди в межах образу споживання [65]. Роботи В. Ільїна, по суті, є вступним курсом в дисципліну «поведінка споживачів».

А. Дурнінг у своїй книзі «Скільки достатньо» [66] вивчає проблему споживання з погляду його співвідношення з екологічним навантаженням на природу і робить висновок, що зміни в споживанні стають небезпечними для планети Земля. У зв'язку з цим А.Дурнінг вивчає  суспільство споживання, яке вважає найважливішою причиною кризи.

А. Дурнінг представив класифікацію трьох екологічних класів: класу споживачів, середнього і бідного класу. Ці групи визначені автором за їх рівнями споживання природних багатств на душу населення у відповідність з доходом та  способом життя.  «Світова бідність – приблизно 1.1 мільярд чоловік – включають всі домогосподарства,  які заробляють менше 700 дол. США на рік на члена своєї сім'ї. Це в основному сільські жителі Африки, Індії, Південної Азії. Вони їдять майже виключно зернові, коренеплоди, боби і  п'ють зазвичай брудну воду. Вони живуть в хіжинах, ходять пішки, і велика частина їх  майна створена з кісточок, деревини і інших матеріалів, доступних у навколишньому середовищі. Ця бідна п'ята частина людей у світі заробляє тільки 2 відсотки від світового доходу. 3.3  мильярда осіб у світовому класі з середніми доходами між 700 та 7,500 дол. США на члена родини  живуть в основному в Латинській Америці, на Близькому Сході, в Китаї та Східній Азії. Сюди входять також родини з низькими доходами країн колишнього СРСР та західних індустріальних націй. Вони проживають в звичайних будинках з електрикою, радіо, холодильником і пральнию машиною. На всіх них доводиться 33 відсотки  світового доходу. Клас споживачів – 1.1 мільярда членів глобального суспільства споживання – включає всі домогосподарства, чиї доходи на члена сім'ї  більші 7,500 дол. США. Клас споживачів налічує серед своїх членів більшість жителів Північної Америки, Західної Європи, Японії, Австралії, і громадян Гонконгу, Сінгапуру, нафтових магнатів Близького Сходу. Можливо, половина людей Східної Європи і Британської співдружності незалежних штатів знаходиться в класі споживачів, як і приблизно п'ята частина людей в Латинській Америці, Південній Африці, і в нових індустріальних країнах Азії, таких, як Південна Корея»  [66,  с. 27–29]. Споживання в трьох класах, які виділив А.Дурнінг, змінюється таким чином: споживання товарів і послуг класом споживачів пов'язане з непропорційним збитком навколишньому середовищу і є  віддзеркаленням добробуту, споживання ж в класі середніх доходів виросло повільніше, і серед бідних споживання залишилося незмінним.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

Представники неокласичного напряму у якості об'єкта аналізу розглядали економічну людину, яка в ролі споживача максимізує свою корисність і мінімізує витрати.

Представники інституційного напряму споживання розглядали в нерозривному зв'язку з соціальною стороною життя людини. Т.Веблен детально розглядав поняття демонстративного споживання, вважаючи його найважливішою характеристикою бездіяльного класу. Об'єктом його аналізу були також марнотратство, диференціація в споживанні і т.д.

Економісти, що досліджують перехід суспільства від індустріального до постіндустріального, вказували на зростання інтелектуальних і духовних потреб над базовими. Метою людини стає саморозвиток, а споживання спрямовується на її досягнення. Представник неомарксистів Г.Маркузе вважає, що споживання стає новою формою ідеології. Значний внесок у розвиток теорії споживання внесли представники постмодернізму. Так, Ж.Бодрійяр говорив, що при споживанні споживається система об'єктів як знакова структура, а не самі товари і що споживання – це маніпуляція знаками. А.Дурнінг пов'язував питання особистого споживання з екологічними проблемами, що є найбільш розумним у зв'язку  екологічною кризою планети. Він запропонував класифікацію трьох екологічних класів: класу споживачів, середнього і бідного класу.

Колишня роль споживання, яку досліджували класики і неокласики, зараз змінюється. Споживання з метою виживання йде в основу. Цей стан справ забезпечується тим, що базові потреби, як правило, вже задоволені і людина розставляє інші пріоритети в своєму житті, роблячи акцент на задоволенні інтелектуальних і духовних потреб. Людина, споживаючи все більше, задається метою або показати свою національну і особисту неповторність, або ідентифікувати себе як глобального споживача, що дотримується єдиного для всього світу зразка споживання. У сучасному світі з'явилося суспільство споживання, чому сприяли об'єктивні (високий рівень продуктивності праці і продуктивних сил) і суб'єктивні передумови (збільшення вільного часу працівника і принцип зростання потреб людини). У суспільстві споживання особисте споживання має такі особливості, як: 1) споживання як самоціль, 2) збільшення обсягів споживання, 3) поява ірраціональних моментів на базі раціональних, таких, як технологія прискореного споживання, макдоналізація, суперечність глобальних і національних аспектів споживання, дегуманістичний характер споживання, що визначає вплив виробництва на споживання і потреби за допомогою активного застосування інструментарію маркетингу.

Позитивними моментами суспільства споживання є те, що товари стають доступними все більшій кількості людей, виробники прагнуть виготовити нові товари, використовуючи досягнення науки і техніки; відбувається стимулювання людини більше вчитися, працювати для збільшення споживання; здійснюється зниження соціальної напруги; підвищуються вимоги споживачів з приводу екологічності продукції на базі високих соціальних стандартів. Будучи зрілою стадією розвитку ринкової економіки, суспільство споживання характеризується стійкістю інститутів, сильним законодавчим полем, законопокірністю громадян.

Суспільство споживання має також негативні сторони. По-перше, робота і навчання віддаються в жертву споживанню. По-друге, споживач потрапляє в залежність від реклами і правил суспільства споживання. По-третє, суспільство споживання не розвивається в однаковій мірі у всіх країнах, що викликає соціальну напруженість у світі. По-четверте, суспільство споживання призводить до посилення руйнування навколишнього середовища. По-п'яте, надання в суспільстві споживання надмірного значення споживанню сприяє формуванню філософії споживацтва. Споживацтво виступає особливим типом суспільної свідомості, для якої споживання у всіх його різновидах стає кінцевою метою і сенсом існування, а цілі розвитку йдуть на другий план. Так, в суспільстві споживання виявляється конфлікт між споживанням і всебічним розвитком людини. За таких умов виявляється також конфлікт виробництва і споживання в рамках старої системи світоглядних координат. Нарощування виробництва і споживання технічної цивілізації прийшли в суперечність з можливостями планети, що посилило глобальні проблеми кінця ХХ ст - початку ХХІ ст. Суспільство споживання себе вже вичерпало, оскільки його розвиток руйнівний для стану навколишнього середовища і не відповідає імперативу виживання людини.

Уникнути численних конфліктів і недоліків суспільства споживання здатно СРГ. В рамках його здійснення можливо подолати замкненість суспільства споживання на матеріальних благах, знизити високий рівень диференціації у споживанні, а також забезпечити господарське, а не марнотратне ставлення до навколишнього середовища, що можливо, зокрема, завдяки високій частці середнього класу. СРГ дає можливість задовольнити базисні потреби, спрямовуючи подальше споживання на саморозвиток і самовдосконалення, а не на споживацтво.

Таким чином, у сучасному світі мета особистого споживання змінюється. Через екологічну кризу мета виживання знову виходить на перший план, проте якщо раніше мова йшла про виживання людини, у протиставленні із природними силами, то тепер – про виживання людини як виду.

РОЗДІЛ 2

Особливості трансформації відносин особистого споживання в умовах формування соціального ринкового господарства

2.1. Суперечливий вплив глобалізації на зміну соціально-            економічного  змісту і структури особистого споживання
Сьогодні відбуваються глибокі економічні, соціальні і політичні зміни у всій системі міжнародних економічних відносин, має місце глобалізація, яку не можна не враховувати при прогнозуванні і реалізації багатьох економічних процесів, в тому числі і споживання. Найбільш складну картину впливу глобалізації можна спостерігати в економіках, що трансформуються. Складність ця пов’язана з тим, що тут цивілізаційні зміни накладуються на ринкові перетворення.

Як ключове явище в зміні системи світобудови, процес глобалізації сприяє формуванню нових моделей споживання в усьому світі. Опосередковано через споживання глобалізація впливає на рівень і якість життя населення, на стан навколишнього середовища, що обумовлює важливість вивчення тих нових можливостей розвитку, які породжує економічна інтеграція. Також необхідно виявити напрями і шляхи впливу глобалізації на особисте споживання, оцінити опосередкований за допомогою глобалізації  вплив споживання на рівень та якість розвитку людини, на розповсюдження тенденцій суспільства споживання, на економічне розшарування суспільства і т.д. Дуже важливо досліджувати, які зміни відчуває на собі СРГ під впливом глобалізації.

Різні аспекти впливу глобалізації на споживання розглядали Е. Азроянц, З. Бауман, О. Бєлорус, А. Бузгалін, Г.Задорожний, В. Іноземцев, В.Ільїн, Н. Косолапов, Ю. Павленко, О. Панарін, Дж. Сорос, С. Тютюнникова, А. Філіпенко, М. Чешков, Е. Елвін та ін. 

Глобалізація є складним процесом, визначення якого неоднозначне. Один з поглядів на природу глобалізації визначає її як форму світового лідерства США, інший – як обумовлений об'єктивними причинами процес і якісно новий етап світового розвитку. «…Глобальна економіка – не просто черговий сплеск колишніх тенденцій, що підсилює взаємозчеплення національних господарств, і не просто досягнення світовою економікою глобальних масштабів, коли вона охоплює всю ойкумену…це переростання кількісного накопичення інтернаціоналізації господарського життя в нову якість світової економіки в останні десятиріччя минулого століття істотно прискорилося, посилюючись завдяки інформаційній революції і бурхливому розвитку комунікаційних технологій» [107, с.3].

Третя точка зору пов'язує об'єктивність розвитку глобалізаційних процесів з претензіями США на світове панування. Ми схильні підтримувати саме цю позицію, що глобалізація є поєднанням об'єктивної динаміки світового розвитку із заявленими претензіями США та інших  найбільш розвинених країн на домінування в цьому процесі. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

                                                                                                                 Таблица 2.1.-

Середнє споживання продовольства на душу населення, калорій на день 

	
	1961-1963 рр.
	1990-1992 рр.
	2010 рр.1

	Країни, що розвиваються, в цілому 
	     1960
	2520
	     2730

	Африка на південь Сахари 
	     2100
	        2040
	     2170

	Східна Азія 
	     1750
	        2670
	     3040

	Південна Азія 
	     2030
	        2300
	     2450

	Промислово розвинені країни 
	     3020
	        3330
	     3470

	Світ в цілому 
	     2300
	        2710
	     2860


1 Прогноз

Джерело: [141, c.8]

    

У зв'язку з цим варто забезпечиті збільшення виробництва продовольства, при цьому необхідно задовольнити споживання основних продуктів харчування. Також важливо наблизити фактичне споживання окремих товарів до раціональних норм. По продуктах харчування, наприклад, це досягається шляхом зростання споживання більш якісних і цінних в поживному відношенні продуктів (таких, як м'ясо, молоко і молочні продукти, яйця, фрукти) при скороченні малопоживних продуктів (хліба, картоплі, круп і бобів). У результаті фактичне споживання продуктів харчування наближається до рівня, що рекомендується нормами споживання.


Ці заходи повинні супроводжуватися раціональним використанням природних ресурсів, стабілізацією збільшення населення планети, рівномірним розподілом споживання й виробництва.

У сфері безпеки харчових продуктів проводяться рішучі кроки. В 2000 р. керівниками 189 країн була прийнята Декларація тисячоліття, у якій головною метою XXІ ст. було прийняте скорочення масштабів бідності й голоду, забезпечення такого рівня харчування, який би надав можливість нормального розвитку фізичних й інтелектуальних здатностей  людини. В 2001 р. у ВОЗ була проведена зустріч щодо планування безпеки харчових продуктів, у рамках якої обговорювалися питання розвитку Глобальної стратегії безпеки харчових продуктів. 

Проблемами якості, безпеки продуктів харчування й стандартами компонентів товарів займається міжнародна організація Codex Alіmentarіus. Розроблені даною організацією стандарти є основними для країн - учасниць Загальної угоди про тарифи й торгівлю.

“Безпека харчової продукції...логічно пов'язана з дотриманням Кодексу загальних принципів логістики харчової продукції, що може бути складовою частиною розробки систем менеджменту якості й надалі її сертифікації” [142, с. 62].

Перехід до постіндустріального суспільства, формування соціального ринкового господарства ведуть до зростання вимог до товару і ставлять на порядок денний питання про якісні характеристики життя людини. Все більшого значення набувають якісні, екологічно чисті товари. Так, якщо йдеться про харчування, з'являються потреби в натуральних, а не генномодифікованих продуктах, в продукції з екологічно чистої сировини.

Відносно  сировини генетично модифікованих рослин і продуктів з них у деяких країнах приймаються закони, що забороняють його ввіз. В інших країнах покупців лише інформують про те, що продукт зроблений з подібної сировини. Але ці заходи докорінно не вирішують проблему, пов'язану з генномодифікованою продукцією. 

Відбувається актуалізація питання безпеки споживання не тільки  матеріальних продуктів, але й послуг. Так, телебачення й інші засоби масової інформації породжують загрозу маніпулювання інформацією, зомбування телеаудиторії й перетворення її в слухняну виконавицю ідей, які нав'язуються. На доказ цієї точки зору можна привести висловлення академіка М. Мойсеєва: "Уявімо собі, що вся та грандіозна інформаційна система, що вже створена на нашій планеті,...виявиться колись у руках невеликої групи людей, що переслідують власні корисливі інтереси...У подібній ситуації відбудеться глобальне зомбування планетарного людства. Це буде витончений інформаційний тоталітаризм, який страшніше будь-яких форм тоталітаризму, відомих  людству...Це своєрідний інтелектуальний геноцид" [121, с. 85]. Зараз маніпулювання активно використовується в рекламних роликах кампаній, що призводить до виробництва й тиражування потреб, які можуть і не відповідати особливостям споживання в кожній конкретній країні.

Інтернет дозволяє передавати об'єми інформації, що збільшуються. «В середньовіччя  кількість інформації подвоювалася за 100 років, на початку ХХ ст. – за 10, а з 1980 р., коли почалося широке розповсюдження мікропроцесорів,  – вже щорічно» [44, с.75]. Ці об'єми інформації важко контролювати. Тому разом з простотою знаходження і передачі інформації Інтернет несе загрозу політичної, військової, фінансової і моральної нестабільності, загрозу отримати недостовірну або свідомо помилкову інформацію.

Варто також розглянути питання й про безпеку споживання послуг, зокрема у сфері туризму. Так, через нестабільність, що  збільшується, або погрози тероризму багато хто залишає ідею відвідати той або інший курорт. Фактор безпеки при цьому найчастіше грає більш важливу роль, ніж ціна. У сучасному світі пересування також породжує певні ризики. Багато хто жертвує зручністю й швидкістю  літаків через  ризики, які пов'язані з повітряним перельотом.               

Проблема безпеки споживання особливо гостро стає в Україні: до загальносвітових проблем додається ще соціально-економічна криза, що перешкоджає повноцінному й гармонійному розвитку людини. Українці є вмираючою нацією багато в чому через небезпечне споживання. За оцінками демографів ООН, до кінця століття українці втратять 30 млн. чол. Для значної частини населення споживання є лише задоволенням насущних потреб, у структурі їхнього  споживання зросла частка продуктів харчування, часто дешевих. При цьому недостатнє й неповноцінне харчування призводить до втрати здоров'я та зниження тривалості життя. 

Крім того, з'явилася небезпека появи товарів і технологій, які витиснуті з інших країн із причин негативного впливу на екологію, як наприклад, поставки з-за кордону низькоякісних добрив і гербіцидів. У лютому 2002 р. було проведено соціологічне загальноросійське дослідження, відповідно до якого можна зробити висновок «...про перетворення російського суспільства на суспільство загального ризику, де розмивається і втрачає свій первинний сенс така базова характеристика способу життя як особиста безпека» [58, с. 37]. На нашу думку, те ж саме можна віднести й до української нації. Тому в Україні проблемі особистої безпеки, зокрема безпеці споживання, необхідно приділяти велику увагу, а її вирішення потрібно проводити разом з питанням підвищення якості життя населення України.

СРГ дозволяє вирішити проблему безпеки споживання. Це пояснюється тим, що воно хаарктеризується різноманітністю соціально-економічних інститутів, які, по-перше, здатні спрямовувати ефект економіки, що функціонує на ринкових принципах, на соціально справедливі цілі; по-друге, інститути громадянського суспільства виконують своєрідну роль фільтру, здатного запропонувати найбільш прийнятні форми вирішення протиріч та перешкоджати формуванню нових інституційних пасток у сфері споживання, по-третє, відповідні інститути сприяють виробленню реалізації та поширенню світоглядних господарчих настанов. Воно припускає забезпечення необхідного рівня життя всього населення. 

Крім того, найважливіше місце займає задоволення інтелектуальних і духовних потреб, а не все більше задоволення матеріальних, що сприяє збереженню навколишнього середовища, підтримці стабільного стану, який веде до безпечного існування людства в його складі, зокрема забезпечується безпека харчування. Це пояснюється тим, що продукти в ланцюзі харчування звільняються від токсинів, шкідливих домішок, важких металів, відбувається очищення води, поліпшуються умови для рекреації і туризму.

Крім того, в умовах СРГ має місце громадський порядок і дотримання законів, унаслідок чого забезпечується контроль за якістю товарів (зокрема, за виробництвом і реалізацією генномодифікованої продукції), за станом об'єктів рекреації, за безпекою послуг, що надаються. СРГ засноване на демократичних принципах, тому виключається можливість масової маніпуляції свідомістю, що забезпечує інформаційну безпеку.

Таким чином, дістала подальшого розвитку система доказів відносно того, що соціальне ринкове господарство має важелі для встановлення безпеки споживання (господарське відношення до ресурсів, високий ступень розвинутості громадянського суспільства, контроль за безпекою тощо). 

Таким чином, можна зробити наступні висновки: у сучасному світі для людства якісно ускладнюється проблема безпеки, однієї з причин чого є антропологічний вплив, що збільшується; у результаті виробничої діяльності людини біосфера вже не справляється з функцією перетворення відходів, тому принципи сталого розвитку й відповідне відношення до споживання повинні зайняти у свідомості людини більш важливе місце. 

2.3. Формування ціннісно-раціонального споживання як засіб вирішення імперативу виживання і розвитку людського суспільства 
Особисте споживання в умовах глобалізації все більше перестає визначатися чисто ринковою доцільністю і раціональністю, а на ухвалення економічних рішень все більше впливають соціальні і гуманітарні чинники. Все це говорить про те, що споживання ґрунтовніше, ніж видається при поверхневому розгляді. Воно модифікує суть усього живого на землі, саму людську природу. Внаслідок цього виникає ряд загроз. Перша загроза – загроза виживанню людини. Споживання має небезпечний характер, оскільки завдає колосальні збитки навколишньому середовищу. Екологічний баланс зруйнований і відбуваються необоротні процеси. Суперечності між наростаючими потребами суспільства і порівняно обмеженими можливостями біосфери ставлять під загрозу саме майбутнє існування людини. «Подальший розвиток вимагає вже загальної планетарної стратегії» [143, с.131]. Тому проблеми безпечного розвитку вийшли на авансцену наукового пошуку, та, зокрема, питання знаходження такої моделі споживання, яка б відповідала безконфліктному розвитку людини і природи. Друга загроза – це загроза втрати своєї людської сутності, оскільки людина залежно від того, що вона споживає, або зберігає свою суть, або змінює її, оточуючи себе штучною природою, а, отже, змінює і свою власну природу.

Економічний розвиток багато в чому визначається моделлю споживання. Вирішення накопичених проблем, суперечностей у сфері особистого споживання, а також формування його безпечного характеру вимагає його кардинальних змін.

У сучасному світі система особистого споживання знаходиться в суперечливому стані. З одного боку, вона знаходиться під впливом пріоритетів суспільства споживання, яке охоплює все більшу частку споживачів світового співтовариства. Суспільство споживання диктує свої закони: наповнюваність ринку відповідними споживчими товарами, стимулювання різноманітності і індивідуалізації споживання. З іншого боку, в протиріччя цьому, формуються нові цінності, установки, наукова раціональність, що відображають нову теорію походження Всесвіту, що виникла у результаті великого вибуху. Відповідно до неї має місце єдине походження людини і природи. Саме це диктує принципи толерантної взаємодії людини і природи, недозволеність надмірного перетворення природи для задоволення потреб людей. На підставі цих положень визначається відповідальність людини за збереження єдиного, взаємопов'язаного світу людини і природи, нові принципи організації особистого споживання.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.

У площині формування СРГ лежить вирішення проблеми інституційної пастки особистого споживання. Модель СРГ дозволить вирішити проблему бідності широких верств населення України, відійти від способу життя, направленого на виживання. СРГ приведе до мобілізації трудової і суспільно-політичної активності. При СРГ споживання стає різнобічним. Цей принцип зможе змінити тенденцію споживацтва в українському суспільстві й дозволить відійти від картопляно-хлібного раціону багатьох українців.

 «До цих пір відсутня цілісна науково обґрунтована стратегія побудови соціальної держави» [102, с.109]. В той же час Україна схильна до побудови СРГ унаслідок успадкованих соціальних орієнтирів радянської системи. Економіка України в період адміністративно-командної економіки була внутрішньо спрямована на соціальні цілі. Період ринкової трансформації перервав цей процес і сьогодні необхідно відновити втрачене.

У командно-адміністратівній економіці соціальна сфера була пріоритетною. Важливими були соціальні аспекти розвитку: загальна зайнятість, рівновеликі доходи, соціальне забезпечення, широкі соціальні гарантії. Населення було приблизно рівним за доходом і відповідно за рівнем споживання. Споживання було одноманітним, але, якщо говорити про харчування, то воно було безпечним, добротним і калорійним. Організовувалися і функціонували суспільні інститути, які займалися питаннями збалансованого, раціонального споживання, проводилися заходи щодо його оптимізації.

Система соціальних виплат на виробництві, що мала місце в радянський період, включала послуги медпунктів, профілакторіїв, дитячих садків, субсидій на дітей, дотацій на харчування та ін. Подібний досвід може бути корисний і в сьогоднішніх умовах з метою зменшення негативного ефекту від зниження доходів, вирішення проблем споживання. Слід зазначити, що перші кроки в цій сфері вже проводяться. На приватних підприємствах у рамках мотиваційної стратегії співробітникам надається соціальний пакет, що включає в себе повну чи часткову сплату занять у спортивних клубах, забезпечення проїзду тощо.

„У межах соціальної політики як засоби використовуються: диференційоване оподаткування доходів, обов’язкове страхування по безробіттю та втраті працездатності, різні види соціальної допомоги. В результаті цих заходів забезпечується необхідний мінімум споживання, перерозподіляються доходи, обмежується безробіття, гарантується здійснення соціальних програм (підтримка сім’ї, забезпечення житлом, підвищення рівня освіченості та культури тощо)” [192, с. 148]. 

У зв'язку з численними проблемами, що виникають через розповсюдженість у сфері споживання моделі виживання, пріоритетними повинні стати такі напрями соціальної політики, як зниження інфляції, боротьба з убогістю, бідністю і малозабезпеченістю, підвищення економічної ефективності бюджетної і соціальної сфер. Боротьба з інфляцією – найважливіший метод боротьби з бідністю та мізерністю споживання, оскільки інфляція робить негативний вплив, в першу чергу, на бідне населення, ще більше посилюючи його скрутне становище. Також важливо розвинути широку мережу соціальних установ для бідних та безпритульних. Важливим є створення фондів для малозабезпечених груп населення, адресна цільова допомога цій групі, реабілітація інвалідів, підтримка спеціалізованих підприємств.

Оскільки важливе значення в споживанні людей займає харчування, необхідні заходи щодо контролю за якістю харчування, за дотриманням санітарно-гігієнічних норм у сфері торгівлі продуктами харчування і громадському харчуванні, посилення контролю на ринку сільськогосподарського виробництва, виробництва генномодифікованої продукції. Необхідний розвиток споживчого ринку, доведення до науково обґрунтованих норм забезпечення населення продуктами харчування, необхідними товарами масового попиту. На наш погляд, важливим є також ухвалення закону про обов'язкове маркування виробниками генномодифікованої продукції. Необхідна пошана споживача до самого собе, що допоможе значно зменшити придбання неякісних товарів, збільшити частку покупок якісних товарів.

Необхідні зміни в системі охорони здоров'я. Тут на підвищення якості послуг багато в чому вплине підвищення зарплати медпрацівникам, вирішення проблеми забезпечення сільської місцевості медичними кадрами і медикаментами, введення загальносвітової практики сімейних лікарів, оновлення технічної бази медичних установ, державний контроль за якістю послуг, що надаються недержавною медициною, впровадження на практиці нових відкриттів у сфері медичної науки і заохочення досліджень в цій сфері, запобігання розповсюдженню небезпечних захворювань, відродження мережі фізкультурно-оздоровчих об'єктів, популяризація спорту, відродження роботи юнацьких спортивних шкіл. У вирішенні демографічної проблеми важливим є поліпшення забезпечення пологових будинків, охорона здоров'я матері та дитини.

Капіталовкладення в зміцнення здоров'я людей мають велике значення з кількох причин: по-перше, стан здоров'я обумовлює можливості ефективного використання накопиченого людського капіталу, а також можливості здобування особистих доходів та сприяння економічному зростанню; по-друге, стан фізичного та психічного здоров’я людей визначає можливості отримання освіти, професійної підготовки, міграції і т.д., тобто визначає ефективність інших видів інвестицій у людський капітал; по-третє, здоров'я людей, як носіїв генетичної інформації, обумовлює якість людського капіталу майбутніх поколінь [175, с. 35]. Тому інвестиції в здоров'я людини повинні займати істотну частку у всіх вкладаннях в людський капітал.

Особисте споживання значною мірою залежить від доходу. В Україні потрібна реформа заробітної плати. Необхідно гарантувати такі грошові доходи громадян, які забезпечували б та перевищували прожитковий рівень. Необхідно підіймати розмір мінімальної зарплати до загальносвітового рівня, оскільки в Україні складається ситуація, коли ціни на енергоресурси, паливо наближаються до загальносвітових, а зарплата значно відрізняється від загальносвітових, що веде до збіднення населення. Також слід здійснити перехід до мінімальної погодинної оплати праці. «Використання показника середньомісячної зарплати значно менш ефективне в умовах нецивілізованого ринку і слабкого законодавчого поля» [102, с.120]. Цей шлях вже добре зарекомендував себе в розвинених країнах. Погодинна зарплата повинна індексуватися, що дозволить захистити її від інфляції. Стабільна зарплата, не залежна від інфляції, дозволить забезпечити стабільний рівень споживання.

Важливою є орієнтація на підвищення якості життя малозабезпечених верств населення, а не символічне підвищення зарплат і соціальних виплат, що дозволить знизити соціальну напругу в суспільстві. Так, зростання у 2007р. порівняно з 2006р. реальних наявних доходів населення сприяло підвищенню споживчих можливостей населення у забезпеченні належного рівня домашнього харчування. Відбулося покращання структури домашнього харчування: збільшилося споживання фруктів, ягід, горіхів, винограду – в 1,2 раза, м’яса та м’ясопродуктів – на 9%, яєць – на 5%. Залишилося на рівні попереднього року споживання риби і рибопродуктів, олії та інших рослинних жирів і цукру. Скоротилося споживання овочів і баштанних (на 7%), картоплі (на 5%), хліба і хлібних продуктів (на 2%) та молока і молокопродуктів (на 0,9%) [158]. У додатку С нагально представлено ці тенденції.

Забезпечивши базовий рівень, людина може направити свої зусилля на задоволення духовних, інтелектуальних потреб. Такою можна вважати ідеальну модель споживання, за якою людина має можливість адаптуватися до умов життя, що змінюються, уникати багатьох ризиків перехідного суспільства. Це пояснюється тим, що необхідний рівень і якість споживання сприяють розвитку і накопиченню людського капіталу, який, у свою чергу, забезпечує гідний рівень і якість життя її власнику.

«…при переході до економіки знань…належний дохід може отримати лише той працівник, який мотивується не самим доходом, прагненням до його максимізації, а здобуттям сучасного знання і необхідністю його використання у виробничому процесі. Тим самим головним мотивом стає самовдосконалення і самореалізация» [106, с.59]. «Незалежність «знанніємісткого» працівника обумовлена його безпосереднім поєднанням з основними сучасними засобами виробництва – його знаннями і інформацією, які невід’ємні  від самої особи. Сплата його праці істотно зростає автоматично: у ній «відбувається» стирання кордонів між робітником і вільним часом, оскільки його робочий час починає багато в чому збігатися з його вільним, використаним на саморозвиток, часом, як і навпаки – вільний час часто використовується таким працівником для роботи» [106, с.64].

Серед дослідників існує майже одностайна думка, що саме середній клас повинен стати основним соціальним прошарком, що підтримує ринкові реформи, а також підставою соціальної стабільності в розвитку перехідного суспільства [106, с.59].

У зв'язку з цим, для збільшення частки середнього класу у сфері освіти, необхідним є підвищення якості потреб, що задовольняються, відродження традиційно сильної освітньої і наукової бази, розвиток інноваційної діяльності. У вищій освіті важливим є підвищення рівня інвестицій, підтримка передових навчальних закладів, контроль за приватними вузами, в середній освіті – забезпечення необхідною мережею навчальнихустанов методологічною літературою, підручниками, технічне забезпечення; надання необхідних умов для освіти учнів і роботи педагогів, для проведення виховної роботи; харчування і медичного обслуговування; подолання нестачі кадрів у середній школі і підвищення їх кваліфікації, недопущення корупції у вищій школі, зокрема, в системі незалежного оцінювання випускників.

Важливу роль у збільшенні кількості середнього класу відіграє розвиток малого і середнього бізнесу, частка якого в Україні всього лише 10% [193, с.28], підприємств за поданням різного роду послуг, оскільки продаж товарів в основному буде переходити в сферу крупного бізнесу і цей ринок все більше монополізуватиметься. Важливою є підтримка активних і кваліфікованих громадян, оскільки саме вони можуть поповнити лави середнього класу, якщо держава буде створювати необхідні умови.

“Примітивізація економіки –...барьер по формуванню сучасних промисловців і підприємців, які складають у розвинених країнах істотну частину середнього класу” [105, с.49]. Для кількісного зростання середнього класу важливий переважний розвиток у бік побудови постіндустріального суспільства, оскільки українці мають великий інтелектуальний потенціал, необхідний для інноваційного прориву. Розвиток інтелектомістких галузей економіки, розширення та укріплення малого бізнесу, сприятимуть прискореному зростанню життєвого рівня населення, переходу значної його частини з бідного в середній і вищий класи суспільства.

Для підвищення частки середнього класу в Україні важливо посилити заходи по зниженню диференціації. Плоска шкала оподаткування, яка має місце в Україні, не вирішує проблему соціально-економічної диференціації, а ще більше посилює інституційні пастки споживання. Необхідний перехід до прогресивної шкали оподаткування або дворівневої системи за прикладом Данії, Італії, Швеції і т.д. Прогресивна або дворівнева система оподаткування відповідають особливостям СРГ, що припускає справедливий розподіл ВНП. Виправданим є введення податку на розкіш: на дорогу власність, на великі депозити тощо.

Зменшення тіньового сектора і вихід виробництва в законне поле забезпечить збільшення податкових надходжень до бюджету. Поява нових коштів дозволить збільшити виплати, понизити рівень бідності і рівень диференціації по доходам і, відповідно, по особистому споживанню.

Згідно Хабермасу, основна мета СРГ – «заспокоєння класового конфлікту...в умовах процесу накопичення, що продовжується» [102, с.54]. Цей конфлікт власників і найманих працівників стає менш хворобливим завдяки законам, що захищають працівника, підвищенню якості життя, можливості участі в справах фірми. Ці заходи також дозволяють полегшити проблему диференціації населення.

Нинішня політична нестабільність стоїть на шляху формування СРГ, і прогресивних та справедливих моделей споживання. «Загальною обов'язковою умовою становлення соціального ринкового господарства є стабільна прагматична економічна і політична влада» [102, c.125]. Крім того, «…результативність моделі «держави загального добробуту» напряму залежить від єдності всередині суспільства на демократичних засадах» [194, c. 46]. 

Цінності, властиві СРГ, повинні проникнути у свідомість через виховання. Важливу роль у цьому відіграють університети. «Університет сьогодні покликаний не просто навчати студентів, але і формувати їх сучасний світогляд. Це можливо тому, що сам  університет знаходиться на більш високому рівні соціокультурної організації, де одночасно співіснують і найтіснішим чином взаємодіють минуле, сьогодення і майбутнє. Таке переплетіння і комплексне осмислення буття дозволяє університету відзначатися великим демократизмом і критичним мисленням, випереджаючою системою цінностей, цілісним світоглядом, баченням основних тенденцій, пріоритетів, протиріч і завдань розвитку людини і людства» [195, c.179]. Університетська освіта дозволяє широко охопити реальність, зрозуміти суть соціальної економіки, побачити її необхідність і актуальність. Доцільно вносити учбові курси, пов'язані з соціальною економікою, проводити семінари, конференції, „круглі столи”. 

Для досягнення економічного добробуту і соціальної стабільності в суспільстві цивілізаційні та системні питання потрібно вирішувати паралельно. Питання переходу до постіндустріального суспільства, досягнення сталого розвитку, відхід від суспільства споживання повинні поєднуватися із заходами по формуванню в Україні СРГ. У цій ситуації особисте споживання буде направлене на всебічний розвиток, не руйнуватиме екологічний баланс, не бути надмірним, безрозсудним, як в суспільстві споживання. В той же час при СРГ в особистому споживанні не матимуть місця інституційні пастки і воно буде менш диференційованим.                                                                                                                                    

Висновки до розділу 3

У трансформаційній економіці України відбувається розшарування населення по доходам, рівню та якості споживання. Особисте споживання стає жорстко диференційованим. Формуються різні моделі споживання залежно від рівня матеріального добробуту населення як результата внутрішніх причин (непрозорої приватизації, зменшення впливу держави на економіку, збільшення податків) і зовнішнього чинника – глобалізації. Така ситуація вимагає вирішення, оскільки посилює соціальну напругу в українському суспільстві, призводить до руйнування людського потенціалу. Особисте споживання зараз набуває набагато більшого значення в житті людини. Це стосується всіх груп населення, не зважаючи на те, що вони суттєво відрізняються за ступенем можливості його реалізації. В трансформаційній економіці України нами виявлені та розглянуті особливості споживання основних груп населення: незначної частини населення з високими доходами, які вже долучилися до моделі споживання, що властива суспільству споживання; основної маси населення, чиє споживання можна вважати перехідним; маргінальної групи населення, для якої характерне віртуальне споживання; представників середнього класу, споживання якого характеризується більшою мірою раціональністю, необхідним рівнем задоволення матеріальних і духовних потреб, спрямованістю на саморозвиток.

В Україні відбувається ломка старих стереотипів у сфері особистого споживання, починають формуватися нові, тобто відбувається інституціалізація особистого споживання, що є процесом формування сукупності норм, цінностей, правил поведінки  у сфері особистого споживання.

Ідеальною можна вважати модель споживання, при якій крім повного задоволення базових потреб досягається задоволення духовних, культурних і інтелектуальних потреб. Як результат такого особистого споживання йде цілісне гармонійне відтворення людського капіталу.

У трансформаційному суспільстві відбувається інституціалізація моделей деформованого споживання, що призводить до появи інституційних пасток особистого споживання. Для багатого населення, що має можливість здійснювати споживання на рівні суспільства споживання і через споживання підкреслювати свій статус, деструкція йде за лінією зменшення задоволення духовних та соціальних потреб; для бідного населення, нормою споживання якого є споживання заради виживання, деструкція пов’язана з деградацією людського потенціалу; для маргінального населення, на долю якого випадають часто лише спотворені форми споживання, деструкція пов’язана з нестійкістю споживання та неможливістю виробити норми споживання, які спрямовані на саморозвиток.

При моделі виживання у сфері споживання не належною мірою здійснюється інвестування в людський капітал, пов'язане з навчанням, підготовкою на виробництві, зміцненням здоров'я, медичним обслуговуванням, міграцією тощо. Ця модель, що стосується більшості населення України, виникла під час економічної кризи перехідного періоду, пов'язаного зі значним падінням якості життя населення і виникненням масової малозабезпеченості. Зниження людського капіталу ще  більше посилює економічну ситуацію. Здійснюється тільки просте відтворення людини, для якої характерна підтримка його фізичного стану. При таких обставинах для багатьох українців не забезпечується задоволення духовних, культурних і інтелектуальних потреб. Придбання якісних товарів і послуг є майже неможливим. Недостатнє і неповноцінне харчування приводить до втрати здоров'я і зниження тривалості життя. Брак коштів перешкоджає здобуванню не тільки вищої, але іноді дошкільної і середньої освіти, що веде до зниження людського капіталу і деградації суспільства. Для відходу від моделі виживання і її руйнівних наслідків на людський розвиток необхідне негайне вирішення цілого комплексу економічних і соціальних завдань з метою підвищення якості життя України. Для цього має проводитися  активна діяльність держави в соціальній політиці, підвищення доходів громадян, розвиток сфери культури.

Ненаситне споживання заможної верстви населення стало результатом багаторічного недоспоживання благ за радянських часів, а також бажанням досягти рівня споживання західного суспільства. Величезні кошти, що отримуються у сфері тіньової економіки, значно підняли планку купівельної спроможності, привівши споживання до рівня марнотратства. У зв'язку зі зниженням моральних і етичних засад в українському суспільстві набуло поширення споживацтво як самоцінність, пов'язане з висуненням споживання і споживчих благ на перший план. Також стало здійснюватися демонстративне споживання для підкреслення соціального статусу.

Середній клас характеризується активною життєвою позицією, стабільним середнім доходом, наявністю вищої освіти, високим рівнем кваліфікації і самовизначенням себе як середнього класу. Його споживання раціональне, різноманітне, розумне, цілісне. Представники середнього класу мають можливість повноцінно харчуватися, а також задовольняти різноманітні потреби. Важливою характеристикою їх особистого споживання є його націленість на розвиток людського потенціалу, на підвищення рівня та якості життя, на розумний синтез добротності та духовності.

Маргінальна група населення може бути умовно поділена на дві частини. Для першої частини, що вирвалась з пастки моделі виживання, але не прийшла до моделі споживання середнього класу, властиво віртуальне споживання, що характеризується переважним придбанням дешевих, ненових речей чи підробок. Для другої частини, що відірвалася від середнього класу, характерна імітація споживання заможних людей завдяки купівлі дорогих товарів чи відвідуванню дорогих ресторанів, однак, на відміну від багатого пршарку, ці люди можуть здійснювати подібні купівлі рідко.

Зараз в Україні необхідним є одночасне вирішення двох проблем: цивілізаційних та системних. Суспільство споживання і ті ризики, які виникли у зв’язку з його розвитком, потребують ґрунтовної зміни підходів до споживання. Україні паралельно з усім світом необхідно здійснити перехід до постіндустріального суспільства та підвищувати якість життя українців. Досягнення сталого розвитку як шляху переходу до постіндустріального спільства потребує зміни концепції особистого споживання.

Україна також знаходиться у переході від адміністративно-командної до ринкової економіки, основні принципи якої необхідно поєднувати з соціальними програмами. Це можливо в рамках СРГ, при якому долаються інституційні пастки особистого споживання.
ВИСНОВКИ

Особисте споживання є важливою складовою життя людини. На світанку розвитку людства воно було відповіддю на виклики навколишнього середовища та було першорядним для виживання. В подальшому мета споживання стає більш різноманітною. Споживання з метою виживання йде в основу. Цей стан справ забезпечується тим, що базові потреби, як правило, вже задоволені і людина розставляє інші пріоритети у своєму житті. В процесі перетворення навколишнього середовища, згідно своїм вимогам, зростає значення інтелектуальних і духовних потреб особистості. Так, в історичному процесі мета виживання в споживанні змінилася на мету задоволення вторинних потреб для розвитку людського капіталу.

Зараз у світі розповсюджується суспільство споживання, в якому мета особистого споживання змінюється. Суспільство споживання є іманентно властивою ринковому розвитку формою його здійснення. Його появі сприяла низка об'єктивних і суб'єктивних причин. До перших належить високий рівень продуктивних сил і продуктивності праці. До других – збільшення вільного часу, який часто витрачається на споживання, а також закон зростання потреб.

У суспільстві споживання особисте споживання набуває наступних рис: споживання з необхідності перетворюється на самоціль; його обсяг, як і обсяг виробництва, збільшується; у споживанні разом з раціональними моментами з'являються ірраціональні, які пов'язані з технологією прискореного споживання, з особливістю глобальної мережевої організації, при якій національні традиції споживання знаходяться у суперечності з насаджуваними, з дегуманістичним характером споживання, а також з домінуванням виробництва над споживанням і насадженням за допомогою маркетингу певних потреб і моделей споживання.

У суспільстві споживання відбувається зростання потреб і функціональне ускладнення споживчих процесів, товари стають також більш функціональними. Розвиненість суспільства споживання дозволяє споживачам висувати високі вимоги до товарів. Товари стають доступними все більшій масі людей і з'являється потенційна можливість задовольняти потреби вищого рівня. Сильна матеріальна основа знижує соціальну напругу в суспільстві, крім того, в суспільстві споживання як у зрілій формі ринкової економіки превалює законопокірність і порядок. У своєму бажанні досягти високих стандартів споживання, які є нормою суспільства споживання, люди здобувають гарну освіту і роботу для підвищення своєї купівельної спроможності.

Завдяки ретроспективному погляду на зміст, цілі та місце особистого споживання розкрито тенденції, що у сучасній економічній теорії (а особливо в «мейнстримі») максимізація споживання стає головною метою економічної діяльності, а людина все частіше виступає споживачем. Це суперечить як людській природі, так і вектору переходу до економіки знань. Якщо справжньою метою економічної діяльності стає максимізація творчого потенціалу людини, то особисте споживання треба не збільшувати, а розумно корегувати та спрямовувати на розвиток творчих і духовних здібностей людини.  
Негативними сторонами суспільства споживання є також те, що споживач потрапляє в залежність від виробництва, від нав'язливої реклами, а також від правил, яких дотримуються в суспільстві споживання, тобто високого рівня споживання. Крім того, суспільство споживання утворилося не у всіх країнах світу, що призвело до ще більшої напруги між ними, до формування глобальної ієрархії споживачів і виробників, а його розповсюдження  значно посилило екологічне навантаження на природу.

Таким чином, у суспільстві споживання головною метою особистого споживання є вже саме споживання, збільшення його обсягу. У споживанні зросло значення демонстративного ефекту, а воно саме набуло характеру змагання.

Суспільство споживання повинне поступитися місцем СРГ, в рамках якого можлива орієнтація особистого споживання в бік задоволення духовних і інтелектуальних потреб, більш справедливий розподіл, превалювання середнього класу і, як наслідок, менша диференціація доходів і споживання. Господарська спрямованість громадських організацій дозволить уникнути нераціональності в споживанні, характерної для суспільства споживання.

Особисте споживання зазнає впливу з боку глобалізації, яка розвиває відносини між країнами. Це позитивно відбивається на споживанні внаслідок того, що поліпшується якість товарів під дією міжнародної глобальної спеціалізації. Ці товарі, а також нові технології стають доступними по всьому світу, зростає пропозиція туристичних, освітніх, інтелектуальних і медичних послуг. Глобалізація поширює у всьому світі особливості споживання країн «золотого мільярда», в чому безпосередню роль відіграють транснаціональні корпорації. Вкорінюються однотипні зразки споживання, при цьому виробництво не враховує відмінність особливостей споживання в різних країнах та інтернаціоналізує потреби. Відбувається маніпуляція потреб у різних країнах шляхом агресивної реклами, формування «кліпової свідомості». Часто уніфікація споживання видається як особливість національного споживання. Нерідко все ж таки споживачі та виробники прагнуть подолати натиск інтернаціоналізації споживання, дотримуючись у споживанні своїх національних традицій.

Таким чином, споживаючи, людина все більш задається метою або показати свою національну неповторність, або ідентифікувати себе як глобального споживача, що дотримується єдиного для всього світу зразка споживання.

Поширювана шляхом глобалізації модель споживання, характерна для країн Заходу, завдає непоправного збитку навколишньому середовищу і веде до виникнення дисбалансу потреб людини і можливостей біосфери. У цьому виявляється посилення негативного впливу особистого споживання на екологію під дією глобалізації. Таким чином, у процесі розповсюдження у всьому світі моделі споживання країн «золотого мільярда» відбуваються необоротні процеси деградації навколишнього середовища.

Побудова СРГ здатна послабити негативний вплив особистого споживання на навколишнє середовище, що розповсюджується по всьому світу під дією глобалізації. Це здійснюється внаслідок того, що СРГ керується принципами раціонального ставлення до світу, заснованого на розумінні важливості відновлення навколишнього середовища для нинішніх і майбутніх поколінь. У СРГ також має місце збалансоване задоволення матеріальних і духовних потреб, а не переважне матеріальне споживання, що руйнує природу.

Паралельно з численними погрозами, які несе глобалізація, вона здатна забезпечити єдність глобального співтовариства в боротьбі за збереження навколишнього середовища і виживання людства. Також шляхом розвитку системи розподілу від багатих до бідних глобалізація здатна забезпечити таку ситуацію, при якій стане можливим надати кожній людині певний гарантований рівень життя для задоволення найважливіших потреб.

У зв'язку із зростаючою деградацією природного середовища, що збільшується, порушенням параметрів відтворення біосфери, мета виживання знову повинна стати домінуючою в особистому споживанні. Але це вже не виживання окремої людини, а виживання всього людства як виду. Внаслідок цього необхідне формування іншої картини світу, при якій інтереси природи не будуть порушуватися і вона дозволить подальше існування людини.

У суспільстві змінюються не тільки цілі особистого споживання, але і характер його взаємодії з потребами і виробництвом. Спочатку відносини між ними були стійкі, а зв’язок прямий: потреби, перетворившись в артикулярні, породили виробництво, яке, в свою чергу, надало споживанню необхідний продукт. У подальшому розвитку цей зв’язок слабшає, доказом чого є перевиробництво, голод, обмеження споживання задля заощадження тощо.

У традиційному суспільстві між потребами, виробництвом і споживанням сформувався прямий і стійкий зв'язок. Для задоволення потреб на певному етапі виникло виробництво, яке забезпечило споживання необхідними продуктами. Далі в суспільстві починає зароджуватися диференціація в споживанні, що включає два рівні: перший рівень – виживання і задоволення первинних потреб і другий рівень, що включає, крім першого, додаткові потреби, що визначаються місцем людини в системі міжособових відносин, приналежністю до тієї або іншої групи. Найважливішою причиною диференціації є власність, що відчужує людей один від одного і формує відповідні моделі споживання. У виробництві також стала виникати диференціація, що виявляється у виготовленні різних товарів для різних верств і груп. На відміну від традиційного суспільства в умовах капіталізму відсутній прямий зв'язок між виробництвом і споживанням, проявом чого є голод при кризах перевиробництва, споживче самообмеження в цілях накопичення капіталу. Відносини між потребами, виробництвом, споживанням замикаються, оскільки, являючись стимулом розвитку виробництва, потреби людини породжуються виробництвом.

Новий виток взаємодії виробництва і споживання відбувається в суспільстві споживання. Тут має місце конфлікт виробництва і споживання з сучасною світоглядною системою. Він полягає в тому, що виробництво і споживання нарощують свій обсяг в той час, як все більш актуальними стають цілі їх скорочення. У суспільстві споживання повинен бути баланс між цілями споживання і станом навколишнього середовища. Структуру відтворення потрібно підпорядкувати людині, виробництво повинне орієнтуватися на сигнали людини, а не нав'язувати споживачам свою волю.

Суспільство постійно знаходиться в розвитку. Проте розвиток можливостей суспільства і панування над природою призводить не до зниження ризиків для людини, а, навпаки, до їх збільшення і розширення масштабів погроз для людини. В даний час у зв'язку з різким підвищенням впливу людини на навколишнє середовище воно стала деградувати, втративши можливість повністю відновлювати себе, що збільшило ризики існування людини. Значно змінивши свій світ людина поставила під загрозу людську суть і сталі механізми в своїй природі. Сформувавши систему складнішу, ніж вона може охопити і зрозуміти, безпека значно знизилася. В результаті поняття безпеки прийняло нове звучання, збільшується значення безпеки споживання в сучасних умовах, а задоволення базових потреб стало невід’ємним від безпеки цього процесу.

Важливим аспектом безпеки споживання є безпека харчування. У цій сфері загрози споживанню пов'язані з дефіцитом продовольчих ресурсів, розповсюдженням захворювань, які пов'язані з неякісними продуктами харчування і харчовими отруєннями, з можливими негативними наслідками генномодифікованої продукції. Разом зі сферою споживання продуктів харчування небезпечні загрози з'являються також у сфері різного роду послуг: інформаційних, розважальних, туристичних тощо. Ці погрози посилилися внаслідок можливості маніпулювання свідомістю людей, нестабільності, що збільшується, і тероризму.

Отже, в сучасному світі якісно ускладнюється проблема безпеки. Зростає нестабільність, посилюються загрози, видозмінюється як саме поняття безпеки, так і відбувається зміщення акцентів у її актуалізації: в ієрархії людських потреб задоволення базових нужд стає невід’ємним від безпеки цього процесу. Посилюються ризики у сфері споживання, що, зокрема, пов’язано з ГМО, а також у сфері інформаційних, розважальних і туристичних послуг.

Численні погрози безпеці особистого споживання можна подолати в рамках СРГ. Господарське ставлення до світу, властиве СРГ, здатно забезпечити безпечні умови життя для людства, що включають безпечне харчування, умови для відпочинку і оздоровлення. Принцип раціональності в споживанні, а не його максимізація, виключає розбалансування і наявність крайніх моментів, таких як голод і ожиріння. Високий ступінь законності, властивий СРГ, не дозволяє виробляти неякісні товари, що забезпечує безпеку споживання, а сильні демократичні принципи виключають можливість інформаційної маніпуляції, забезпечуючи інформаційну безпеку споживання.

В світлі необхідності забезпечення виживання найважливішим чинником є зміна соціально-економічній суті особистого споживання. Можна виділити дві моделі розвитку особистого споживання. Перша є моделлю особистого споживання в суспільстві споживання, яке диктує високий рівень споживання, подальше його зростання, що, у свою чергу, веде до нарощування виробництва.

Сьогодні складається інша картина світу, що затверджує збалансований розвиток людства і природи, визначаючи нову модель особистого споживання. Подібно до появи розумного соціального споживання в первісному суспільстві, зараз в умовах обмеженості ресурсів також необхідна зміна споживання, на нашу думку, в бік ціннісно-раціонального споживання. Це споживання, яке направлене на задоволення розумних потреб, і, яке одночасно, відображає цінності єдиного цілісного організму – людини і природи. Важливо, щоб людство пішло по цьому шляху розвитку.

Способами досягнення ціннісно-раціонального споживання є розвиток внутрішнього світу людини, формування розумних потреб, чому сприяє, зокрема, ведення таких курсів, як валеологія, соціальна економіка, інтелектономіка, теорія і філософія господарства, теорія сталого розвитку; господарський підхід, що здійснюється в СРГ; безпека споживання; контроль за рекламою з метою підвищення її достовірності і соціальної спрямованості; збалансований розвиток людини і природи; відмова від неоліберального шляху в бік соціального. Для появи ціннісно-раціонального споживання необхідне господарське ставлення людини до природи, яке припускає раціональність, розумність в особистому споживанні і виробництві, важливий відхід від ведення економіки в бік господарства, подолання споживацтва в рамках концепції натхненного інтелекту, соціалізація економічної науки, ширший розгляд економічних проблем, що можливо в рамках політичної економії, теорії і філософії господарства.

Для забезпечення ціннісно-раціонального споживання необхідним є формування розумних потреб, які характеризуються етичними, естетичними, соціально-політичними критеріями. В основу поняття розумних потреб повинна бути покладена першорядність проблеми збереження життя людського роду. Подібне ставлення має глибоко вкорінитися в свідомості окремого індивіда і суспільства в цілому. Людина через зміну свого споживання зможе сприяти зміні виробництва в бік ресурсозбереження. Людина робитиме замовлення виробництву виключити надмірності, споживчий попит переорієнтується на раціональне виробництво товарів і послуг.

В Україні в 90-х рр. минулого століття почали здійснюватися трансформаційні процеси. В результаті побудови вільного ринку, непрозорої приватизації, зростання податків, зменшення впливу держави на економіку тощо відбулося значне розшарування населення за рівнем доходу і споживання.

Сформувалося практично суспільство без середини, в якому з’явився прошарок багатих та значний прошарок бідних. Соціальні витрати, які мала країна внаслідок руйнування народно-господарського комплексу, штовхнули основу масу людей на виживання. В умовах переходу від адміністративно-командної економіки (при якій було достатньо однорідне суспільство) до ринкової відбулася різка диференціація за рівнем доходу та споживання.

Процеси розшарування українського населення, що мають внутрішню природу, посилюються під дією неоліберальної глобалізації, під впливом якої відбувається наближення рівня споживання багатої частини населення до західного стандарту і зниження цього рівня для більшої частини населення.

Перехід до ринкової економіки змінює роль і місце особистого споживання. Воно стає пов'язаним з ринковими принципами функціонування економіки. З одного боку, воно розвивається під дією прагнення до гармонійного розвитку і повнішого задоволення потреб. Це певний стрибок від світу дефіциту в світ достатку. З іншого боку, світ достатку є реальним для багатої верстви населення, для інших же він майже недосяжний. Таким чином, особливістю особистого споживання в перехідній економіці України є те, що воно носить чітко виражений диференційований характер, внаслідок чого формуються норми, установки і правила поведінки, пов'язані з особистим споживанням,  різні моделі споживання.

В українському суспільстві відбувається інституціалізація особистого споживання, що є процесом формування сукупності норм, цінностей, правил поведінки  відносно особистого споживання. Йде ломка старих стереотипів особистого споживання і формування нових характеристик, що закріплюються у відповідних інститутах.

Ідеальною є модель споживання, при якій досягається повноцінне задоволення матеріальних і духовних потреб. Таке споживання є характерним для середнього класу, заснованого на принципі раціональності та розумності.

У сфері особистого споживання в трансформаційній економіці спостерігається явища, яке можна назвати «інституційною пасткою». Це стан, при якому тиражуються сформовані, сталі принципи і норми життя, що негативно впливають на суспільство.

Для значної частини населення, рівень життя яких різко впав у перехідний період, набуває розповсюдження модель виживання. Особисте споживання є лише задоволенням нагальних потреб. У структурі їх  споживання зросла частка продуктів харчування, часто дешевих, а можливість купівлі товарів тривалого користування знизилася до мінімуму. 

Найнебезпечнішим наслідком нерівності населення є його посилення і закріплення. У суспільстві все взаємопов'язано, і подібна диференціація населення призводить до недоступності для більшості його членів престижної освіти, а потім і  місця роботи, якісного медичного обслуговування тощо. Неможливість батьків здобути гарну освіту, змінити свій життєвий статус, підвищити рівень кваліфікації, як правило, позбавляє можливості вирватися з кола негараздів і їхніх дітей. Тому надзвичайно важливо відійти від моделі виживання. Для виправлення ситуації необхідне втручання держави. Важливо переглянути державну політику і політику домогосподарств у сфері особистого споживання в бік руху, розвитку та накопичення людського капіталу через нову структуру споживання.

Для заможної верстви населення інституційна пастка споживання співвідноситься з характерним показним споживанням у дусі ефекту сноба для підкреслення свого статусу. Це вже споживання не з метою задоволення своїх матеріальних і духовних потреб, а з метою задоволення амбіцій. Виникає споживацтво, яке виявляється в надмірній заклопотаності людей споживанням; вимушене споживання, як, наприклад, азартні ігри, манія шопінгу.

Для маргінальної групи населення характерним є віртуальне споживання. Люди, що вирвалися з пастки моделі виживання, але не прийшли до середнього класу, тільки імітують його споживання завдяки підробкам, товарам секонд-хенда тощо. Група людей, які з середнього класу прагнуть перейти у вищий, завдяки гучним покупкам, намагаються залучитися до багатого класу, але якщо для багатого класу ці покупки є повсякденністю, то маргінальний прошарок може дозволити їх нечасто.

Споживання середнього класу раціональне, повноцінне, спрямоване на всебічний розвиток людини і найбільш відповідає принципу ціннісно-раціонального споживання.

Такі цивілізаційні питання, як забезпечення сталого розвитку, перехід до постіндустріального суспільства, відмова від суспільства споживання необхідно вирішувати одночасно з системними, пов'язаними з переходом України від адміністративно-командної до ринкової системи і формуванням соціально-орієнтованої ринкової економіки, яка є метою української держави. В результаті проведених заходів можлива переорієнтація особистого споживання на всебічний розвиток людини, на подолання конфлікту природи і людини, на виключення з нього непомірності, що є особливістю суспільства споживання, а завдяки побудові СРГ можливим є подолання диференціації в споживанні, забезпечення його різноманітності.
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