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ВСТУП

Актуальність теми. Для досягнення економічної стабільності та забезпечення економічного зростання країни пріоритетним завданням економічної політики є підтримання сталого рівня національної безпеки. При цьому рівень національної економічної безпеки визначається рівнем безпеки окремих секторів економіки. В умовах активізації глобалізаційних процесів, відкритості економік особливої уваги потребують ті галузі, в яких країна може мати конкурентні переваги. Для України, враховуючи аграрну спрямованість її економіки, такою галуззю є сільське господарство. Отже, фінансова безпека аграрного сектора економіки є важливою складовою фінансової безпеки держави, а підтримання сталого її рівня набуває вагомого значення для подальшого економічного розвитку України.

Одним з найважливіших показників, які визначають фінансову безпеку підприємства, є прибуток. На сучасному етапі в сільському господарстві відбуваються суттєві зміни, обумовлені вступом України до СОТ: змінюється роль фінансових результатів та відбувається коригування методик їх формування і розподілу, що забезпечує не лише економічні інтереси власника, а й суспільства в цілому, та дозволяє визначати макроекономічні показники через уникнення асиметричності інформації різних економічних рівнів.

Проблема управління прибутком підприємства аграрного сектора економіки є складною та багатогранною, оскільки суб’єкту господарювання потрібно забезпечувати необхідну платоспроможність і дохідність, а також враховувати специфічні для галузі особливості кругообігу фінансових ресурсів. Від ефективності управління прибутком залежить фінансовий стан сільськогосподарського підприємства, його місце в ринковому середовищі, рівень розвитку галузі загалом. 

Останнім часом спостерігається тенденція до зниження прибутковості сільськогосподарських підприємств. Отже, можна стверджувати, що на даних підприємствах ведеться неефективна політика щодо формування та розподілу прибутку, не враховуються фактори впливу на нього. 

Сучасні умови господарювання потребують докорінної зміни усього механізму формування та розподілу прибутку кожного суб’єкта господарювання та створення якісно нової системи розподілу прибутку. Вирішення проблеми ефективного розвитку вітчизняних аграрних підприємств лежить у площині вдосконалення системи розподілу прибутку для забезпечення фінансової безпеки суб’єктів господарювання.

Вищевикладене зумовлює необхідність поглибленого дослідження теоретичних засад формування та розподілу прибутку з позиції забезпечення фінансової безпеки аграрного підприємства. На сучасному етапі необхідний якісно новий підхід до теоретичного висвітлення і практичного обґрунтування рекомендацій щодо активізації ролі прибутку в забезпеченні успішного функціонування сільськогосподарських підприємств.
Проблеми формування та розподілу прибутку досліджуються у роботах видатних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів. Теоретичні та методичні розробки знайшли відображення у працях таких вітчизняних вчених: О.О. Багера, І.А. Бланка, О.С. Бородкіна, Ф.Ф. Бутинця, В.І. Валуєва, А.М. Герасимовича, М.Я. Дем’яненка, О.В. Карпенка, Г.Г. Кірейцева, М.Й. Маліка, А.М. Поддєрьогіна, П.Т. Саблука, В.В. Сопка, В.О. Шевчука та інших; а також зарубіжних вчених: М.В. Ван Бреда, С.Глазьєва, К. Друрі, Б. Нідлза, Дж. Фостера, Е.С. Хендриксена, Ч.Т. Хорнгрена, Я.В. Соколова та інших.

Окремі питання щодо безпеки фінансово-кредитної сфери знайшли своє висвітлення в роботах Л.Абалкіна, І.Бінька, Є.Бухвальда, О.Василика, Т.Вахненко, Є.Ведути, А.Гальчинського, В.Гейця, Н.Гловацької, А.Городецького, М.Єрмошенка, Б.Кваснюка, Л.Кистерського, В.Кравченка, Г.Логвиної, І.Лукінова, Ю.Любимцева, В.Мандибури, А.Мороза, В.Мунтіяна, А.Наговіцина, Г.Пастернака-Таранущенко, Р.Пікус, О.Плотнікова, Г.П'ятаченка, І.Радіонової, А.Ревенка, М.Савлука, К.Самсонова, В.Сенчагова, В.Симоненка, В.Сікори, В.Степаненка, А.Чухна, В.Шлемка та ін.

Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем формування і використання прибутку підприємств, слід зауважити, що існує потреба в їх подальшому дослідженні, поглибленні теоретичних засад формування і розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств із врахуванням їх особливостей та науковому обґрунтуванні пропозицій щодо удосконалення використання прибутку у формуванні фінансової безпеки аграрних підприємств України, що і зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної теми кафедри фінансів, грошового обігу та кредиту економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя”, підрозділ „Теоретичні основи функціонування фінансових ринків та тенденції глобалізації” (шифр 06 БФ 040-01), в межах якої автором узагальнено методики формування та використання прибутку сільськогосподарських підприємств з урахуванням економічних реформ в Україні протягом останніх років та надано пропозиції щодо їх удосконалення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є узагальнення теоретичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу формування та розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств у контексті підвищення їх фінансової безпеки.

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дослідження, спрямовані на її досягнення:

· узагальнити сучасні теоретичні підходи до визначення економічної природи фінансової безпеки підприємства;
· уточнити визначення поняття “прибуток сільськогосподарських підприємств”;
· удосконалити класифікацію прибутку з урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств;
· удосконалити алгоритм формування прибутку сільськогосподарських підприємств з урахуванням специфіки аграрної галузі;
· визначити систему показників рентабельності та надати пропозиції щодо їх застосування у сільськогосподарських підприємствах для підтримання їх фінансової безпеки;
· обґрунтувати застосування методів фінансового планування для забезпечення ефективності господарської діяльності аграрних підприємств;
· узагальнити існуючі підходи до ціноутворення як інструменту прибуткової діяльності в сільськогосподарській сфері;

· розробити рекомендації щодо розподілу прибутку з метою забезпечення фінансової безпеки аграрних підприємств в інтересах усіх учасників господарського процесу.
Об’єктом дослідження є процеси формування фінансової безпеки аграрних підприємств через розподіл і використання прибутку.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування, розподілу та використання прибутку як фактора фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися загальнотеоретичні та спеціальні методи. Зокрема, при дослідженні теоретичних аспектів формування та розподілу прибутку застосовувалися методи індукції та дедукції, за допомогою яких визначено основні напрями невирішених питань з теми дослідження. При розкритті сутності прибутку використовувалися методи спостереження, аналізу і синтезу. Використання методів групування, порівняння, конкретизації, історичного та системного підходу дозволили визначити складові методик формування і розподілу прибутку та фактори впливу на них. До спеціальних економічних методів дослідження, які використані при написанні роботи, належать економіко-статистичні (економічного, регресійного, порівняльного аналізу) та економіко-математичні методи, за допомогою яких був проведений комплексний аналіз результатів діяльності підприємств аграрного сектора України, а також структури і динаміки прибутку сільськогосподарських підприємств Летичівського району Хмельницької області; проведено факторне моделювання прибутку сільськогосподарських підприємств. Також для досягнення поставленої мети застосовувалися прийоми групування, класифікації та графічного представлення результатів дослідження.

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних вчених, нормативні документи України, матеріали науково-практичних конференцій, довідково-інформаційні видання, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці пропозицій з удосконалення процесу формування і розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств у контексті забезпечення фінансової безпеки аграрних підприємств, а саме:

вперше:

· розкрито особливості системи  формування, розподілу та використання прибутку сільськогосподарських підприємств з позиції забезпечення їх фінансової безпеки, яка визначається, з одного боку, ринковими механізмами, зокрема, механізмом ціноутворення на сільськогосподарську продукцію, а, з іншого – державною політикою в аграрному секторі, що сприяє досягненню беззбитковості діяльності та безперервності виробництва;
дістали подальшого розвитку:

· класифікація прибутку сільськогосподарських підприємств, що ґрунтується на розмежуванні за наступними критеріями: вид діяльності, порядок розрахунку, джерела формування, розмір, методика оцінки, мета визначення, країна отримання прибутку; запропонована класифікація дозволяє забезпечувати визначення цільових орієнтирів діяльності аграрних товаровиробників;
· алгоритм формування прибутку з урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств, який включає порядок формування прибутку окремо для великих і малих господарств та методи визначення прибутку аграрних підприємств різних організаційно-правових форм, що сприятиме забезпеченню простоти, прозорості, адекватності відображення фінансових результатів та підтримці фінансової безпеки;  
· система фінансового планування у процесі управління формуванням й розподілом прибутку в частині визначення оптимального способу планування прибутку – методу факторного моделювання прибутку, за допомогою якого можна отримати показники, які безпосередньо впливають на величину прибутку, що дозволяє виявляти і впроваджувати резерви господарювання та стабілізувати фінансовий стан сільськогосподарських підприємств;
· система оподаткування сільськогосподарських підприємств, яка полягає у встановленні вимоги до валового доходу від операцій з реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки у розмірі 50 % загальної суми валового доходу, що дасть можливість низькоприбутковим підприємствам перейти на спрощену систему оподаткування, і тим самим посилити стимулюючий вплив податків на розвиток сільськогосподарського виробництва і підтримки рівня фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств;
· обґрунтування доцільності застосування методики розподілу прибутку в інтересах усіх учасників господарського процесу у частині складу та черговості формування фондів підприємства, що дозволить підвищити ефективність діяльності сільськогосподарських товаровиробників через використання частини прибутку на розвиток їх основної діяльності;
удосконалено:

· систему показників рентабельності шляхом виокремлення двох груп показників: основних стандартизованих показників рентабельності та додаткових показників, що дозволить знаходити прогалини у функціонуванні підприємств та визначити фактори, які дають змогу підвищити прибутковість і підтримати рівень фінансової безпеки. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому‚ що впровадження розроблених рекомендацій на практиці надасть можливість удосконалити процес формування та розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств. Наукові висновки та результати дисертації були використані у роботі Головного управління агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації, зокрема рекомендації щодо механізму ціноутворення на продукцію сільського господарства (довідка №2.1/432 від 28.02.2008 р.).

Рекомендації щодо порядку формування прибутку з урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств, який відповідає потребам управління такими підприємствами та дозволяє найбільш достовірно відображати інформацію про формування прибутку, а також методики розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств з урахуванням специфіки аграрної галузі були використані Головним управлінням агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації (довідка №4-119 від 29.04.2008 р.).

Основні наукові положення, висновки та практичні рекомендації дисертаційної роботи, що пов’язані з системою показників, аналіз яких забезпечує знаходження прогалин у функціонуванні підприємства, виявлення резервів збільшення прибутковості та визначення факторів, які дають змогу підвищити прибутковість, були використані в роботі сільськогосподарського приватного підприємства «Агрофірма «Обрій» (довідка №53 від 19.04.2008 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є особистою розробкою здобувача. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідались і обговорювались на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Шевченківська весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку” (2005 р., 2006 р., 2007 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції „Фінансово–економічні та інституційні чинники розвитку регіону” (25-26 березня 2005 р., м. Чернівці); Міжнародній науково-практичній конференції “Тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України” (27-28 вересня 2005 р., 4-6 жовтня 2007 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції „Формування нової парадигми страхування” (1-2 грудня 2005 р., м. Київ).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 4,57 друк.арк., з них 9 статей у наукових фахових виданнях (4,31 друк.арк.).

РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ПРИБУТКУ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ
1.1. Сутність фінансової безпеки аграрного підприємства

Становлення внутрішнього і зовнішнього ринків АПК вимагає переосмислення ряду базових теоретичних і практичних засад, щодо функціонування сільського господарства. Чимало країн світу подають приклад не лише високих і сталих темпів розвитку виробництва і зовнішнього ринку, а й здатності оперативно нейтралізувати негативні дії на випадок їх виникнення тобто уміння забезпечувати економічну та фінансову безпеку.

Поступовий перехід економіки України на ринкові відносини суттєво ускладнює умови господарювання та сприяє зростанню конкуренції між суб’єктами господарювання, що може погіршувати їх фінансовий стан і призводити до банкрутства. Тому в першу чергу необхідно вирішити проблему щодо забезпечення в ринкових умовах фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Бланк І.А. [13, с. 269] запропонував наступні сформовані істотні характеристики поняття «фінансова безпека підприємства»:
1. Фінансова безпека підприємства є основним елементом системи його економічної безпеки. В загальному складі елементів економічної безпеки фінансова компонента виступає в ролі базового значення рівня і структури фінансового потенціалу підприємства в забезпеченні цілей його економічного розвитку. Дана роль фінансової компоненти визначається наступними основними положеннями:

· фінансова діяльність здійснює основну форму ресурсного забезпечення реалізації економічної стратегії підприємства;

· операції пов’язані з фінансовою діяльністю підприємства носять стабільний характер, тобто здійснюються постійно;

· фінансова діяльність грає велику роль в забезпеченні стабілізації економічного розвитку підприємства в цілому;

· ризики, які пов’язані з фінансовою діяльністю підприємства (фінансові ризики) за своїми негативними наслідками відносяться до категорії найбільш небезпечних.

2. Фінансова безпека є системою кількісних і якісних параметрів фінансового стану підприємства, що в комплексі відображає рівень його фінансової захищеності. В даній характеристиці поняття фінансової безпеки підприємства можна виділити такі складові:

· фінансова безпека підприємства виражає визначений аспект його фінансового стану, що відображає той чи інший рівень його фінансової захищеності;

· фінансовий стан підприємства, що характеризує його фінансову безпеку, відображається визначеною сукупністю параметрів;

· параметри системи фінансової безпеки підприємства потребують чіткої якісної і кількісної детермінації.

· Вырезано.

· Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Отже, ефективність діяльності господарюючих суб'єктів у ринковій економіці значною мірою обумовлюється станом його фінансових розрахунків, що потребує розгляду проблем забезпечення фінансової безпеки підприємства. Першочергово необхідно розробити модель управління прибутком врахувавши всі вищевикладені особливості управління прибутком в сільському господарстві, посилити рівень фінансової безпеки через розвиток мережі страхових та гарантійних фондів, здійснювати планування розвитку виробничих систем та підвищення їх конкурентоспроможності, здійснювати систематичний моніторинг показників оцінки рівня фінансової безпеки сільськогосподарського підприємства, популяризувати принципи фінансової безпеки підприємництва у суспільстві та підприємницькому середовищі через організаційно-фінансове сприяння громадським та асоціативним підприємницьким організаціям для здійснення консультаційно-навчальних та методичних послуг.

1.2. Соціально-економічна сутність прибутку

Метою кожного підприємства є одержання прибутку, який є критерієм ефективності його господарської діяльності, важливим джерелом задоволення соціальних потреб суспільства, рушійною силою економічного розвитку держави, основним джерелом формування фінансових ресурсів. Прибуток є центральною категорією в економіці кожного суб’єкта господарювання, а його розподіл має безпосередній вплив на суспільно-економічну формацію. 

Прибуток вважається найбільш простою і, водночас, найбільш складною категорією ринкової економіки. Його простота визначається тим, що він є головною рушійною силою економіки ринкового типу, основним мотивом діяльності підприємців у економіці. Щодо його складності, то вона полягає в різноманітті сутнісних сторін, які він відображає. 

На думку американських спеціалістів у сфері фінансового менеджменту С. Росса, Р. Уестерфілд і Дж. Яффе “одним з найбільш складних атрибутів фірми в плані концептуалізації та виміру є прибутковість” [53, с. 473, 105]. Досить визначено висловлюється видатний теоретик Ф. Найт: “Ніколи не може бути об’єктивно і точно визначена величина прибутку в доході...” [53, с. 473].

Для того, щоб детально та достовірно дослідити категорію “прибуток”, з соціальної точки зору, необхідно заглибитися в історію.

Найадекватнішим критерієм поділу людської цивілізації на етапи її еволюційного розвитку є форма власності. Згідно з ним виокремлюють первіснообщинний лад (панувала общинна), рабовласницький лад (панувала власність рабовласників на засоби виробництва, рабів тощо), феодальний лад (панівним типом власності була феодальна) і соціалістичний лад (починає формуватися в межах капіталістичного устрою, а панівним типом власності є трудова колективна власність у поєднанні з суспільною, персоніфікатор якої – демократична держава) (Додаток Б).

Однією з основних проблем, яка існує на сьогодні і потребує нагального вирішення з метою однозначного розуміння проблем, що виникають, в колах науковців і практиків, – це проблема термінології, вона не є остаточно вирішена до сьогоднішнього дня. Авторами в їх працях застосовується досить широкий спектр варіантів, під якими часто розуміється одне і те ж поняття. 

Виходячи з великої кількості різноманітних трактувань поняття “прибуток”, є необхідність уточнення його економічної сутності.

У часи Середньовіччя (V-сер. XVII ст.) вже почали приділяти увагу визначенню доходів підприємства. Згідно з позицією Тен Хеви, перші шукачі пригод в середині століття були зацікавлені в оцінці вантажу тільки в момент повернення кораблів на батьківщину. Проміжний розрахунок прибутку взагалі не робили, а рахунки закривали лише по закінченню подорожі. Оскільки в ті часи торгівля розглядалась як невиробнича сфера діяльності, то її метою вважалося не отримання прибутку, а покриття витрат [7, с. 47, 107]. Основним джерелом дослідження економічних ідей епохи Середньовіччя є: юридичні кодекси, цехові статути, міське право, які покликані впорядковувати повсякденне господарське життя на основі стійких правових норм, захистити власність та регламентувати розподільчі відносини.

Слід зауважити, що ще в ХІV ст. Гільдія італійських купців вимагала розвитку проміжних доходів, умовна сума яких впливає на розмір дивідендів ще до здійснення угод, пов’язаних з ризиком. До 1600 р. Корпоративні хартії вже включали вимоги виплати дивідендів із суми проміжного прибутку. 

У 1366-1400 рр. Величину прибутку вже почали коригувати на фінансово-розподільчих рахунках. Так, в компанії Датіні застосовували цілий ряд результативних рахунків, сальдо яких в кінці року переносили на рахунок Прибутків і збитків [61, с. 5, 108]. 

Котрулі Б. (представник італійської школи) не знав цього рахунку і результати господарської діяльності відображав на рахунку капіталу. У Л. Пачолі цей рахунок виділяється, але думка про самостійність даного рахунку ще не отримує всезагального визнання, і А. Казанова, наприклад, прибуток від господарської діяльності відображав по кредиту рахунку капіталу. Тільки Д.А. Москетті показав, що рахунок збитків та прибутків є філіалом рахунку капіталу і, відповідно на цей рахунок розподіляються всі правила записів, які відносяться до рахунку капіталу. Нарешті Л. Флорі назвав цей рахунок збитків та прибутків. Запропонована ідея Л. Флорі одержала визнання в більшості європейських країн [125, с. 51-52, 104].

Першим проявом економічних ідей капіталістичного суспільства став меркантилізм (XV-XVII ст.). Меркантилізм як перша теоретична спроба пояснити суть капіталістичного способу виробництва виник на підставі узагальнення досвіду первісного нагромадження капіталу й вирішував практичні питання прискорення цього процесу. Отже, предметом дослідження меркантилістів є сфера обігу. Ідеологію меркантилізму розкривають такі головні положення. По-перше, багатством є лише те, що може бути реалізованим і справді реалізується у грошах; тобто багатство – це не що інше, як нагромадження грошей. По-друге, виробництво створює потрібні передумови для утворення багатства, а тому потребує постійного заохочення й розвитку. По-третє, безпосереднім джерелом багатства є сфера обігу, тобто сфера, де продукти перетворюються на гроші. По-четверте, сфера обігу є водночас і джерелом прибутку.

До заслуг англо-американської школи необхідно віднести доказ того, що прибуток, який обчислений в бухгалтерському обліку, не відображає економічного змісту – дійсного результату господарської діяльності. Це дозволило американським вченим чітко розмежувати поняття – бухгалтерський та економічний прибуток. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Щодо третього періоду, то він пов’язаний з кейнсіанською революцією. Характеризується формальним включенням кейнсіанської теорії до системи загальної рівноваги неокласиків, що отримали назву кейнсіансько-неокласичного синтезу. В своїй праці “Загальна теорія зайнятості, проценту та грошей” Кейнс наголошує, що можна визначити доход підприємця як перевищення цінності готової продукції, що реалізована на протязі відомого періоду часу, над первинними витратами виробництва. Інакше кажучи, величина доходу підприємця припускається такою, що відповідає певному масштабу виробництва, яке він намагається максимізувати, тобто – його валовому прибутку в звичайному розумінні цього терміна. 

Для пояснення прибутку через теорію експлуатації необхідно розглянути працю К. Маркса “Капітал”, в якій вчений вважає, що джерелом прибутку є експлуатація трудящих капіталістами. Ця експлуатація випливає з логіки капіталістичної системи. Тому для усунення експлуатації необхідно ліквідувати цю систему.

Щодо трактування прибутку, то К. Маркс вважав, що по-перше, це – надбавка до витрат виробництва; по-друге, приріст всього авансованого капіталу. До витрат виробництва прибуток не входить; навпаки, одна частина товару є прибутком через те, що інша частина вже покрила потрачений на виробництво капітал [112, с.489].

Отже, узагальнюючи можна зазначити, що прибуток – при капіталізмі – це доход, який одержують в результаті застосування капіталу функціонуючим капіталістом, перетворена форма доданої вартості. Для капіталіста прибуток виступає як різниця між тим, що він виручив від продажу товару та його витратами виробництва. В результаті продажу товару капіталіст реалізує надлишок над його витратами виробництва, який і складає прибуток. Додана вартість, віднесена до всього капіталу, приймає форму прибутку. 

Насправді, прибуток є перетвореною формою доданої вартості, яка створюється працею робочого класу, є створенням змінного капіталу, погоня за прибутком є метою капіталістичного виробництва. Чим більший прибуток отримує капіталіст, тим швидше зростає його капітал, тим більше можливостей витіснити конкурента. При імперіалізмі капіталістичні монополії за рахунок посилення експлуатації робітників, захвату частини доходу у середній буржуазії, обкрадання слаборозвинутих і колоніальних країн, за рахунок війн і мілітаризації господарства забезпечують собі монопольно високі прибутки. 

Аналіз ключових моментів щодо передумов формування та визначення прибутку дозволяє зробити висновок про те, що прибуток представляє собою в значній мірі різностороннє поняття, і для цього значним базисом є вплив історії суспільства (Додаток Д).

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Прибуток від нереалізаційних операцій формально характеризується терміном “доходи від нереалізаційних операцій”, однак за своєю сутністю відноситься до категорії прибутку, оскільки відображається в звітності у вигляді сальдо між отриманими доходами і понесеними витратами за цими операціями. До складу доходів, які формують цей прибуток, відносяться доходи від пайової участі даного підприємства в діяльності інших спільних підприємств; доходи від облігацій, акцій та інших цінних паперів підприємств, які йому належать і випущенні сторонніми емітентами (у вигляді сум процентів та дивідендів); доходи по депозитним вкладам підприємства в банках; отримані штрафи, пені неустойки.

За характером витрат, що вираховуються з прибутку, виділяють економічний та бухгалтерський прибуток. “Економічний прибуток – це загальна виручка за мінусом всіх витрат (внутрішніх і зовнішніх, включаючи в останні та нормальний прибуток підприємця)”. Зовнішні витрати є платежами постачальників ресурсів. Внутрішні витрати – це витрати на власні, самостійно використовувані ресурси, включаючи нормальний прибуток. Нормальний прибуток – «це мінімальний дохід або плата, необхідний для утримання підприємця в якійсь визначеній сфері виробництва». Сукупність зовнішніх та внутрішніх витрат, включаючи нормальний прибуток, є економічні витрати. Значить, економічний прибуток є різницею між загальною виручкою та економічними витратами. Економічний прибуток називають також диференціальним (А. Пезенті), а також доходом, отриманим поверх нормального прибутку. В економічній теорії зміст терміну «прибуток» не співпадає з трактовкою, яку він отримав в бухгалтерії. Бухгалтерський прибуток представляє собою загальну виручку фірми за мінусом зовнішніх витрат (грошових витрат на придбання ресурсів). З нашої точки зору, така трактовка не зовсім точна, оскільки бухгалтерія враховує також витрати, пов’язані з використанням власних ресурсів (внутрішні витрати), наприклад амортизація. На нашу думку, правильніше формулювати бухгалтерський прибуток як різницю між загальною виручкою та сукупними витратами. Головна відмінність економічного прибутку від бухгалтерського в тому, що при оцінці економічного прибутку приймають в розрахунок неявні, альтернативні витрати (упущені вигоди, які перетворюються на збитки), які бухгалтерія за своїми канонами не може враховувати. Звідси випливає, що економічні витрати вищі ніж бухгалтерські, а бухгалтерський прибуток – вищий за економічний (на величину альтернативних витрат). Якщо витрати відсутні, то економічний прибуток співпадає з бухгалтерським. Критерієм успіху фірми є не бухгалтерський, а економічний прибуток. За складом елементів, які формують прибуток, розрізняють маржинальний, валовий (балансовий) та чистий прибуток підприємства. Під цими термінами розуміють зазвичай різну ступінь «очистки» отриманих підприємством чистих доходів від понесених ним в процесі господарської діяльності витрат. Так, маржинальний прибуток, характеризує суму чистого доходу від операційної діяльності (валового доходу підприємства від цієї діяльності, зменшеного на суму податкових платежів за рахунок нього) за вирахуванням суми змінних витрат. Валовий прибуток характеризує суму чистого доходу від операційної діяльності за вирахуванням всіх витрат, як постійних, так і змінних. Чистий прибуток характеризує суму валового прибутку, зменшену на суму податкових платежів за його рахунок.

За характером оподаткування прибутку виділяють оподатковувану і неоподатковувану його частину. Такий поділ прибутку відіграє важливу роль у формуванні податкової політики, так як дозволяє оцінювати альтернативні господарські операції з позиції кінцевого ефекту. Склад прибутку, який не оподатковується, регулюється відповідним законодавством. 

За характером інфляційної «очистки» прибутку виділяють номінальний та реальний прибуток. Реальний прибуток характеризує розмір номінально отриманої його суми, скоригований на темп інфляції у відповідному періоді. 

За періодом формування прибутку виділяють прибуток попереднього періоду (тобто періоду, який передував звітному), прибуток звітного періоду і прибуток планового періоду (планований прибуток). Такий розподіл використовується з метою аналізу і планування для виявлення відповідних змін в його динаміці, побудови відповідного базису розрахунків тощо.

За регулярністю формування виділяють прибуток, який формується підприємством регулярно, і «надзвичайний» прибуток. Термін «надзвичайний прибуток» широко використовується в країнах з розвиненою ринковою економікою, характеризує незвичне для даного підприємства джерело його формування або дуже рідкий характер його формування. Прикладом надзвичайного прибутку може бути прибуток, отриманий від продажу одного з філіалів підприємства.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Отже, можливості підприємства впливати на обсяг прибутку від реалізації, змінюючи обсяги виробництва продукції, залишки нереалізованої продукції, її рентабельність, є достатньо суттєвими. 

Основою формування власних внутрішніх фінансових ресурсів підприємства, які можливо направити на його розвиток, на розвиток виробництва та покращання фінансового стану, є балансовий прибуток. Його складовими є прибуток від реалізації продукції (або ще як називають операційний прибуток), прибуток від реалізації майна, прибуток від нереалізаційних операцій. 

Серед усих видів прибутку, на думку І.А. Бланка, головна роль належить операційному прибутку, частка якого в балансовому прибутку становить 90-95 %. Вчений пропонує наступну схему формування операційного прибутку (Додаток Л).

Операційний прибуток є найбільш суттєвим елементом чистого прибутку. Але не слід забувати про інші складові частини даної категорії.

Чистий прибуток (збиток) формується поступово протягом року від всіх видів звичайної та надзвичайної діяльності та включає:

· чистий дохід (виручку) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг);

· валовий прибуток (збиток);

· фінансові результати від операційної діяльності;

· прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування;

· прибуток (збиток) від звичайної діяльності;

· прибуток (збиток) від надзвичайної діяльності.

В економічній літературі [24, 85] розглядаються наступні етапи процесу формування чистого прибутку:

1. визначення чистого доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) шляхом вирахування з доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) відповідних податків, зборів, знижок тощо;

2. визначення валового прибутку (збитку), який розраховується як різниця між чистим доходом і собівартістю реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг). Валовий прибуток визначається лише за результатами основної діяльності. В ньому не знайшли відображення адміністративні витрати, витрати на збут, інші операційні витрати (собівартість реалізованих виробничих запасів, сумнівні борги та витрати від знецінення запасів, втрати від операційних курсових різниць, визнані екологічні санкції, а також всі інші витрати, що виникають у процесі операційної діяльності підприємства). До валового прибутку не включені також суми інших доходів від операційної діяльності підприємства (дохід від курсових різниць, відшкодування раніше списаних активів, дохід від реалізації оборотних активів тощо).

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) означає виробничу собівартість реалізованої продукції (робіт, послуг) або собівартість реалізованих товарів. 

Виробнича собівартість реалізованої продукції, робіт, послуг складається з: прямих матеріальних витрат; прямих витрат на оплату праці; інших прямих витрат; виробничих накладних витрат.

Інші витрати включаються до собівартості запасів, якщо вони були понесені з метою доставки запасів до їх місцезнаходження; приведення запасів у стан, в якому вони знаходяться.

Розподіл постійних виробничих накладних витрат на кожну одиницю виробництва базується на нормальній потужності виробничого устаткування, а змінних виробничих накладних витрат – на фактичному використанні виробничих потужностей. 

Розрахунок собівартості готової продукції, виробленої за звітний період, здійснюється за виразом [122]:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Собівартість готової продукції визначається наступним чином: 

Собівартість готової продукції = Залишок готової продукції на початок звітного періоду + Собівартість продукції, виробленої за звітної період – Залишок готової продукції на кінець звітного періоду [122].

3. Визначення фінансового результату (прибутку, збитку) від операційної діяльності, який розраховується як алгебраїчна сума валового прибутку (збитку), іншого операційного доходу, адміністративних витрат, витрат на збут та інших операційних витрат. До складу інших операційних доходів входять: дохід від операційної оренди активів; дохід від операційних курсових різниць; відшкодування раніше списаних активів; дохід від реалізації оборотних активів (крім фінансових інвестицій) тощо.

Крім операційної діяльності підприємство може здійснювати інвестиційну та фінансову діяльність, в результаті якої виникають також відвідні доходи та витрати. До доходів інвестиційної та фінансової діяльності належать: дохід від участі в капіталі (отриманий від інвестицій в асоційовані, дочірні або спільні підприємства); інші фінансові доходи (дивіденди, відсотки та інші доходи, отримані від фінансових інвестицій); інші доходи (від реалізації фінансових інвестицій, необоротних активів і майнових комплексів тощо).

До витрат інвестиційної та фінансової діяльності належать: витрати на відсотки та інші витрати підприємства, пов’язані із залученням позикового капіталу; збитки, спричинені інвестиціями в асоційовані, дочірні або спільні підприємства; собівартість реалізації фінансових інвестицій, необоротних активів, майнових комплексів, втрати від не операційних курсових різниць, втрати від уцінки необоротних активів тощо.

4. Визначення фінансових результатів (прибутку чи збитку) від звичайної діяльності підприємства до оподаткування прибутку, розраховується як алгебраїчна сума прибутку (збитку) від основної діяльності, фінансових та інших доходів, фінансових та інших витрат (збитків).

5. Визначення фінансового результату від звичайної діяльності як різниця між прибутком від звичайної діяльності до оподаткування та сумою податку на прибуток. Збиток від звичайної діяльності дорівнює збитку від звичайної діяльності до оподаткування та сумі податків на прибуток. 

6. Відображення невідшкодованих збитків та прибутків від надзвичайних подій (стихійного лиха, пожеж, техногенних аварій тощо).

7. Визначення чистого прибутку підприємства, який розраховується як алгебраїчна сума прибутку від звичайної діяльності та надзвичайного прибутку, надзвичайного збитку та податку з надзвичайного прибутку.

Описана методика формування прибутку підприємства є найбільш поширеною та забезпечує необхідною інформацією користувачів. 

На кожному етапі формування прибутку отримуємо дані, які стосуються певного виду прибутку. При цьому можливо визначити, яка сума прибутку виникає на окремих стадіях і розрахувати, які витрати несе підприємство, яка їхня питома вага, який вплив мають на загальний прибуток.

Отже, в загальному схему формування прибутку сільськогосподарського підприємства пропонуємо зобразити наступним чином (Додаток М).

На підприємствах потрібно приділяти увагу плануванню і формуванню прибутку. При цьому необхідно пам’ятати, що на величину прибутку впливають різноманітні фактори. Так, наприклад, на якість прибутку впливають фактори, пов’язані з рівнем створення резервів, достатніх для обслуговування активів, підтримання та росту рентабельності. 

В економічній літературі фактори впливу поділяють на дві групи: фактори, що не залежать від діяльності підприємства (зовнішні); фактори, що знаходяться у компетенції підприємств (рис. 1.6).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1.6. Класифікація факторів, які впливають на величину прибутку [2, с. 130]
До зовнішніх факторів відносять природні умови, державне регулювання цін, тарифів, відсотків, податкових ставок і пільг, штрафних санкцій та інше. 

Внутрішні фактори поділяються на виробничі, які характеризують наявність та використання засобів і предметів праці, трудових і фінансових ресурсів, та позавиробничі (наприклад, постачальницько-збутова, природоохоронна діяльність підприємства, соціальні умови праці та життя). 

У свою чергу виробничі фактори поділяються на екстенсивні та інтенсивні. Екстенсивні фактори впливають на процес одержання прибутку через кількісні зміни: обсягу засобів і предметів праці, фінансових ресурсів, часу роботи обладнання, чисельності персоналу фонду робочого часу тощо. Інтенсивні фактори впливають на процес отримання прибутку через «якісні» зміни: підвищення продуктивності обладнання і його якості, застосування прогресивних видів матеріалів і удосконалення технології їх обробки, прискорення обертання оборотних засобів, підвищення кваліфікації та продуктивності праці персоналу, зниження матеріалоємності продукції, удосконалення організації праці і більш ефективне використання фінансових ресурсів тощо [2, с. 130].

Серед внутрішніх факторів найвагоміше місце займає зміна обсягу виробництва і реалізації продукції. Зміна прибутку прямопропорційна зміні обсягу реалізації продукції, це означає, що чим більший обсяг реалізації продукції, тим більший фінансовий результат, тобто прибуток. 

Важливим внутрішнім фактором є зміна рівня собівартості продукції. У цьому випадку виникає зворотній зв'язок між величиною прибутку і собівартістю продукції, тобто при зменшенні собівартості продукції прибуток збільшується. 

Суттєвим фактором, який впливає на величини прибутку, є рівень цін. Він може розглядатися як внутрішній, так і зовнішній фактор. Рівень цін встановлюється самим підприємством у залежності від конкурентоспроможності продукції, що реалізується, попиту і пропозиції – у цьому випадку рівень цін є внутрішнім фактором і підприємство може впливати на формування прибутку. З іншого боку існують регулюючі ціни, які встановлює держава для окремих видів продукції підприємств-монополістів, тут рівень цін буде виступати як зовнішній фактор, який не залежить від діяльності підприємства.

При здійсненні господарської діяльності всі вищенаведені фактори впливу на величину прибутку знаходяться у тісному взаємозв’язку та взаємозалежності.

Формування прибутку – дуже складне економічне явище. Воно відбувається в результаті взаємодії багатьох компонентів (системи різних факторів) як з додатними, так і від’ємними знаками. Під факторами, які обумовлюють величину прибутку, розуміють причини, під впливом яких формується прибуток в початковий період діяльності або відбувається зміна його абсолютної величини в наступний. Бланк І.А., Тамошина Г.І. виділяють наступні основні фактори зростання прибутку підприємства (Додаток Н).

Ці ж фактори можна вважати такими, що впливають на формування прибутку сільськогосподарських підприємств. Тому значна увага і поглиблений аналіз ступеня впливу їх на прибуток дозволить виявити та використати резерви зростання прибутку суб’єктів господарювання.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Товариству потрібно відновити резервний капітал для захисту власного бізнесу, виправлення технічного стану та при необхідності переозброєння діяльності, покриття непередбачених витрат у разі недостатності прибутку, погашення боргів при ліквідації.

Необхідно значну увагу приділяти аналізу фінансових результатів від надзвичайних подій, тобто чітко розрізняти де було справжнє стихійне лихо (пожежа, засуха, аварія тощо), а де звичайна недбалість, безгосподарність. Збитки від цих подій є резервами зростання прибутку. Надзвичайні події завдають значний вплив на діяльність підприємств, особливо сільськогосподарських, у яких виникнення цих подій набуває високої ймовірності. Тому не можна нехтувати цими факторами, оскільки вони впливають на формування та розподіл прибутку.
Для підвищення ефективності діяльності ТОВ «Прогрес» необхідна також підтримка зі сторони держави, надання державних дотацій. Закупівля державою сільськогосподарської продукції для власних потреб, забезпечить збільшення реалізації продукції товариства. Зниження податкового тиску на підприємство є одним з важливих резервів збільшення прибутковості діяльності ТОВ «Прогрес».

Отже, різноманітність організаційно-правових форм господарювання викликає розбіжності у визначенні прибутків підприємств. Господарські товариства приватні підприємства формують прибуток за загальною схемою, державні підприємства – за допомогою бюджетного методу. 

Методика формування прибутку сільськогосподарських підприємств відіграє важливу при плануванні та прогнозуванні прибутку. Найбільш повним та ефективним методом формування прибутку є загальний метод, який базується на даних бухгалтерського обліку. При формуванні прибутку необхідно враховувати фактори впливу, які поділяються в загальному на внутрішні та зовнішні. Неврахування цих факторів може призвести до зниження суму прибутку та показників рентабельності (прибутковості). Для фермерських господарств пропонуємо використовувати загальну схему формування прибутку з урахуванням певних особливостей. Запропоновано методику розрахунку прибутку фермерського господарства, з врахуванням особливостей оплати праці та оподаткування, яка забезпечуватиме необхідною та достовірною інформацією всіх її користувачів та враховуватиме також інші особливості сільськогосподарського виробництва. 

З метою управління формуванням і розподілом прибутку запропоновано налагодити систему фінансового контролю і аналізу фінансових результатів, що дозволить виявляти і впроваджувати резерви господарювання та стабілізувати фінансовий стан сільськогосподарських підприємств.

2.2. Рентабельність та її вплив на прибуток сільськогосподарських підприємств

У нових умовах господарювання та жорсткої конкуренції підприємства агропромислового комплексу потребують підвищення ефективності виробництва за допомогою впровадження досягнень науково-технічного прогресу, ефективних форм господарювання та управління виробництвом, активації підприємництва, ініціативи тощо. Важлива роль в реалізації цього завдання відводиться фінансовому аналізу діяльності підприємства. За допомогою аналізу розробляються стратегія і тактика розвитку підприємства, обґрунтовуються плани та управлінські рішення, здійснюється контроль за їх виконанням, оцінюються результати діяльності підприємства, його підрозділів і працівників.

У сучасних умовах вивчення абсолютної величини прибутку є ще недостатнім для аналізу та оцінки ефективності результатів окремих галузей і господарств в цілому. Виробництво різних продуктів рослинництва та тваринництва характеризується різними співвідношеннями прибутку і виробничих витрат. Тому необхідно порівняти здійснені витрати з отриманим прибутком, що дозволить визначити ефективність витрат і дохідність підприємства, тобто рентабельність.

Незважаючи на значну кількість досліджень, певні питання аналізу рівня рентабельності виробництва продукції сільськогосподарських підприємств України, особливості розрахунку показників рентабельності в аграрній галузі та специфіка їх практичного застосування сільськогосподарськими підприємствами все ще залишаються недостатньо дослідженими і такими, що потребують підвищеної уваги у змінених умовах господарювання. При цьому слід зазначити, що вчені не акцентували увагу на дослідженні комплексного механізму управління прибутком сільськогосподарських підприємств як фактора їх успішного функціонування в умовах конкуренції. 

Узагальнюючим показником економічної ефективності сільськогосподарського виробництва є показник рентабельності. На основі аналізу середніх рівнів рентабельності можна визначити, які види продукції і які господарські підрозділи забезпечують велику прибутковість. Це стає особливо важливим у сучасних, ринкових умовах, де фінансова стійкість підприємства залежить від спеціалізації і концентрації виробництва. 

Рентабельність часто ототожнюється з поняттям «прибутковості», оскільки домінуючим елементом показника рентабельності є прибуток. Але розглядаючи визначення рентабельності та прибутковості робимо висновок, що прибутковість – це певний фінансовий стан підприємства, а рентабельність це показник, за допомогою якого визначається ефективність діяльності господарюючого суб’єкту.

Прибутковість – це спроможність підприємства генерувати прибуток і здійснювати рентабельну діяльність. Рівень прибутковості характеризується системою коефіцієнтів рентабельності [42, с. 477].
Рентабельність – це виражений у відсотках відносний показник прибутковості, який характеризує ефективність витрат підприємства загалом або ефективність виробництва окремих видів продукції [42, с. 516].

Для оцінки ефективності діяльності підприємств в аналітичній практиці показники рентабельності можна поділити на групи залежно від обраної бази зіставлення:

- ресурсні показники рентабельності, які розраховуються, якщо необхідно визначити доходність ресурсів і капіталу, та обчислюються співвідношенням певного виду прибутку до вартості капіталу чи активів;

- витратні показники рентабельності, які характеризують суму прибутку, яку забезпечують понесені витрати у процесі діяльності, та розраховуються як відношення певного виду прибутку до загальної суми витрат на виробництво та реалізацію, собівартості продукції тощо і характеризують ефективність використання засобів, спожитих у процесі виробництва або здійснення інших видів діяльності, а саме скільки підприємство отримує прибутку (ефекту) з кожної гривні, витраченої на здійснення певного виду діяльності;

- доходні показники рентабельності розраховуються як відношення прибутку від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) до чистого доходу підприємства, характеризують ефективність комерційної діяльності та відображають суму прибутку (валового, операційного, чистого), що отримує підприємство з кожної гривні (або іншої грошової одиниці) продажу. 

У вітчизняній практиці сільськогосподарських підприємств найбільш поширеним є показник рентабельності, який розраховується як відношення валового прибутку до повної собівартості реалізованої продукції, тобто рентабельність продукції (товарів, робіт, послуг). Даний показник показує, скільки на кожну витрачену в господарстві гривню (чи іншу грошову одиницю) отримано прибутку. 

Досліджуючи економічну літературу, зроблено висновок, що цей показник має недолік – він розраховується тільки за наявності позитивних фінансових результатів – прибутків. У сільському ж господарстві не рідкі випадки, коли виробництво якої-небудь продукції нерентабельне або малорентабельне. Замість показника «норма або рівень рентабельності» пропонується використовувати інший показник, рівень збитковості (від’ємний рівень рентабельності), оскільки важливо не тільки констатувати факт збитковості, а й знайти його рівень, тобто скільки збитків припадає на кожну вкладену у виробництво грошову одиницю. Рівень рентабельності (прибутковості чи збитковості) можна визначити по окремих видах продукції, по галузях та по господарству в цілому (Додаток В). 

Згідно з даними додатку В, рентабельність різних видів продукції рослинництва і тваринництва в динаміці за ряд років є різною. Так, до 1999 року включно спостерігається скорочення рівня рентабельності по всіх видах продукції. Починаючи з 1995 року продукція тваринництва стала збитковою і залишається такою до сьогодні. Виробництво певних видів продукції рослинництва в окремі роки також приносило збитки. Проте завдяки зерновим культурам і соняшнику, які протягом усього аналізованого періоду були найрентабельнішими серед усіх видів продукції, галузь рослинництва практичного жодного року (крім 1998 р.) не потрапила до категорії збиткових, хоча скорочення її прибутковості очевидне.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Формування власної цінової політики є дієвим інструментом конкурентної боротьби сільськогосподарського підприємства на товарному ринку, яка суттєво впливає на обсяги операційної діяльності, фінансовий стан в цілому.

Процес розроблення цінової політики охоплює такі основні етапи:

· вибір визначальних цілей формування цінової політики (орієнтир на покупця, на поточні затрати чи прибуток);

· оцінка існуючого рівня цін на продукцію та їх диференціації;

· оцінка потенціалу та особливостей товарного ринку;

· диференціація цілей і цінової політики в розрізі конкретних видів продукції з урахуванням можливостей ринку та рівня операційних витрат;

· вибір моделі розрахунку рівня цін на окремі види продукції (при орієнтирі на покупця базовим елементом для розрахунку є прийнятий для відповідних категорій покупців рівень ціни товару; при орієнтирі на поточні затрати – сума повних операційних витрат на одиницю продукції; при орієнтирі на прибуток – цільовий коефіцієнт рентабельності операційних витрат);

· формування конкретного рівня цін на окремі види продукції;

· формування механізму своєчасного коригування рівня цін (система знижок, додаткових передбачуваних надбавок, врахування незапланованих кон’юнктурних змін) [13].

Вплив факторів ціноутворення на прибуток дослідимо на діяльності ТОВ «Прогрес» Летичівського району Хмельницької області, яке функціонує у галузі тваринництва та займається вирощуванням м’ясної породи корів при стійлово-пасовищній системі їх утримання. 

Для визначення ефективності використовуваної системи утримання худоби необхідно уявити, що підприємство працює окремо при стійловій та пасовищній системі та порівняти розраховані показники прибутковості.
При визначенні розміру ферми (ТОВ «Прогрес» має 300 м’ясних корів) збільшувати обсяги виробництва можливо лише до певної межі. Основними чинниками, які обмежують зростання обсягів виробництва, є здатність до відтворення основного стада тварин і продуктивність молодняку м’ясної худоби. Якщо на 100 корів і нетелей мати по 95 телят і по всьому молодняку худоби – середньодобові прирости живої маси 1000 г, то біологічні можливості стада можуть забезпечити граничне виробництво м’яса на рівні 250 т живої маси, яка може бути одержана з великою напругою. Розрахунок зміни обсягу результатів діяльності за рахунок зміни кількості виробництва м’яса та збільшення ціни на 1 кг живої маси зображено в таблиці 2.11.
При різних варіантах ціни 1 кг живої маси (від 6 до 10 грн.), розраховано значення загального доходу ТОВ «Прогрес» для кожного обсягу виробництва, помноживши його на ціну. Віднявши від загального доходу (ТR) загальні витрати (ТС), одержали значення прибутку чи збитку ТОВ «Прогрес» при різному обсязі виробництва (Q). З даних таблиці 2.14. видно, що в умовах стійлової системи утримання мясних корів при ціні від 6 до 7 грн. за 1 кг будь-який обсяг виробництва збитковий, тому що загальні витрати (ТС) перевищують загальний дохід (ТR). Тільки при ціні 8 грн. за 1 кг виробництво яловичини стає прибутковим при гранично можливому рівні виробництва для даної породи великої рогатої худоби 250 т, при якому прибуток складає 62 тис. грн. Отже, при стійловій системі утримання при ціні 8 грн. за 1кг необхідно виробляти м’яса 250 т.
Таблиця 2.11. 
Обсяг виробництва м’яса, що максимізує прибуток ТОВ «Прогрес» при стійловій системі утримання, тис. грн.

	Ціна 1 кг живої маси (Р), грн.
	Показник
	Обсяг виробництва (Q), т

	
	
	50
	100
	150
	200
	250

	
	ТС
	828
	1145
	1422
	1660
	1937

	6
	ТR
	300
	600
	900
	1200
	1500

	
	П±
	-528
	-545
	-523
	-460
	-437

	7
	ТR
	350
	700
	1050
	1400
	1750

	
	П±
	-478
	-445
	-373
	-260
	-187

	8
	ТR
	400
	800
	1200
	1600
	2000

	
	П±
	-428
	-345
	-223
	-60
	+62

	9
	ТR
	450
	900
	1350
	1800
	2250

	
	П±
	-378
	-245
	-73
	+139
	+312

	10
	ТR
	500
	1000
	1500
	2000
	2500

	
	П±
	-328
	-145
	+78
	+340
	+563


Взявши за основу ціну реалізації 10 грн. за 1 кг живої маси, підприємство матимемо збиток при обсязі виробництва від 50 до 100 т. Вагомий прибуток стає можливим вже при виробництві 150 т (78 тис. грн.) і послідовно зростає, досягши при обсязі 250 т – 563 тис. грн. Подальше зростання прибутку фактично неможливе через біологічні обмеження тварин.
Можливості зростання ефективності виробництва за рахунок збільшення його обсягу обмежені, подальший ріст прибутковості можливий за рахунок ціни реалізації понад 10 грн. за 1 кг, або за рахунок скорочення витрат шляхом впровадження ресурсозберігаючих технологій.
Нами зроблено розрахунки для ТОВ «Прогрес» із стійлово-пасовищною системою утримання (табл. 2.12.).
Як видно з даних таблиці 2.12., на рівень витрат та їх структуру впливає стійлово-пасовищна система утримання, що забезпечує нижчий порівняно зі стійловою системою рівень витрат. У даному випадку прибуток одержують при обсязі виробництва 200 т і ціні реалізації 7 грн. за 1 кг. Збитковим залишається виробництво 50-150 т, тому воно вважається найбільш невигідним в даних умовах розвитку підприємства. Діапазон прибутковості розпочинається вже з 200-250 т виробництва продукції. При ціні 8 грн. за 1 кг живої маси збитковим є обсяг 50-100 т. Прибутковим є виробництво 150-250 т, прибуток від якого складає 2-394 тис. грн. Значно зростає прибутковість (21-895 тис. грн.) при ціні 9 грн. за 1 кг живої маси та виробництві 150-250 т. Отже, в умовах стійлово-пасовищної системи утримання можна рекомендувати максимально прибутковий обсяг виробництва 250 т, який при ціні 7 грн. дає 144 тис. грн.; 8 грн. – 394 тис. грн., а при ціні 9 грн. – 644 тис. грн. та при ціні 10 грн. за 1 кг – 895 тис. грн. прибутку. Подальше підвищення ціни буде тільки збільшувати обсяг прибутку на ТОВ «Прогрес».
Таблиця 2.12. 
Обсяг виробництва м’яса, що максимізує прибуток ТОВ «Прогрес» при стійлово-пасовищній системі утримання

	Ціна 1 кг живої маси (Р), грн
	Показник
	Обсяг виробництва(Q), т

	
	
	50
	100
	150
	200
	250

	
	ТС
	728
	979
	1198
	1386
	1605

	6
	ТR
	300
	600
	900
	1200
	1500

	
	П±
	-428
	-379
	-298
	-186
	-105

	7
	ТR
	350
	700
	1050
	1400
	1750

	
	П±
	-378
	-279
	-148
	+14
	+144

	8
	ТR
	400
	800
	1200
	1600
	2000

	
	П±
	-328
	-179
	+2
	+214
	+394

	9
	ТR
	450
	900
	1350
	1800
	2250

	
	П±
	-278
	-79
	+151
	+414
	+644

	10
	ТR
	500
	1000
	1500
	2000
	2500

	
	П±
	-228
	+21
	+302
	+614
	+895


Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Узагальнення вітчизняної практики та закордонний досвід свідчать про те, що чим точніше визначається ціна по стадіям виробництва (руху продукту), тим реальніше визначається конкретний вартісний вклад кожного з учасників створення продукції і відповідно відображається відтворювальний процес. Витрати та ціна в агропромисловому комплексі розглядається на таких етапах їх формування: придбання матеріально-технічних ресурсів і послуг, що споживаються в сільському господарстві; виробництво та реалізація продукції аграріїв; переробка продукції та торгівля.

Таким чином, концептуальною основою державної політики в аграрному секторі має бути, з одного боку, декларування принципу вільного ціноутворення, що пристосовується до платоспроможного попиту, а з іншого – застосування механізму регулювання цін пропозиції, у тому числі шляхом визначення рівня цільових гарантованих (захисних), заставних та інших видів цін.

Висновки до другого розділу
1. Різноманітність організаційно-правових форм господарювання викликає розбіжності у визначенні прибутку підприємств. Визначено найбільш доцільні методи формування прибутку аграрних підприємств різних організаційно-правових форм: господарські товариства, приватні підприємства – за загальною схемою на основі співставлення доходів і витрат суб’єкта господарювання за період; державні підприємства – за допомогою бюджетного методу.

Для фермерських господарств запропоновано використовувати загальну схему формування прибутку з урахуванням певних особливостей. Запропоновано методику розрахунку прибутку фермерського господарства, з врахуванням особливостей оплати праці та оподаткування, яка забезпечуватиме необхідною та достовірною інформацією всіх її користувачів та враховуватиме також інші особливості сільськогосподарського виробництва. 

З метою управління формуванням і розподілом прибутку запропоновано налагодити систему фінансового контролю і аналізу фінансових результатів, що дозволить виявляти і впроваджувати резерви господарювання та стабілізувати фінансовий стан сільськогосподарських підприємств.

2. Аграрний сектор в Україні знаходиться в кризовому становищі, що відбивається на результатах діяльності сільськогосподарських підприємств. Для виходу з ситуації необхідно вжити певних заходів підвищення ефективності діяльності підприємств агросфери, що може призвести до росту рівня прибутковості сільськогосподарських товаровиробників.

Знання про фінансовий стан та ефективність діяльності будь-якого господарюючого суб’єкта є досить важливими для його функціонування та подальшого розвитку. Тому необхідно постійно досліджувати фінансовий стан та проводити контроль за показниками, які мають на нього безпосередній вплив.

Запропоновано для сільськогосподарських підприємств використовувати показники рентабельності. Основними повинні бути показники норми прибутку та рівня рентабельності, а саме рентабельність підприємства, рентабельність продукції та рентабельність активів (капіталу). Ці показники є визначальними для оцінки ефективності діяльності підприємства, зокрема прибутковості виробництва певних видів продукції.

З урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств запропоновано показники рентабельності, які надають можливість визначення прибуткових і збиткових діяльностей підприємства, знаходження прогалин у функціонуванні підприємства та резервів збільшення прибутковості та визначення факторів, які дають змогу підвищити прибутковість. Використання саме цих показників дозволяє зробити висновок про вплив на рентабельність позареалізаційних доходів і витрат, інших прибутків чи збитків, системи оподаткування, тобто визначити фактори впливу на прибутковість підприємства, а також дає можливість розрахунку показників ментальності з позиції інтересів держави, власників, кредиторів тощо. 

3. Дослідивши вплив ціни на прибуток сільськогосподарських підприємств, визначено наступні шляхи покращання прибутковості галузі економіки: необхідна постійна підтримка рівня цін і доходів; уряд повинен гарантувати мінімальний рівень ціни або компенсацію виробникам різниці між нормативною ціною і чинною реалізаційною у разі її зниження; розширення попиту на сільськогосподарську продукцію на внутрішньому і зовнішніх ринках; ефективне використання природних ресурсів, охорона навколишнього середовища; контроль якості продукції; розвиток наукових досліджень, освіти тощо; розвиток інфраструктури сільської місцевості; встановлення еквівалентних цін на сільськогосподарську продукцію, які б забезпечували відшкодування витрат на її виробництво; встановити певні державні субсидії, шляхом відшкодування частини їх витрат через щорічне фіксування гарантованого рівня цін і виділення коштів на їх підтримку.
Таким чином, концептуальною основою державної політики в аграрному секторі має бути, з одного боку, декларування принципу вільного ціноутворення, що пристосовується до платоспроможного попиту, а з іншого – застосування механізму регулювання цін пропозиції, у тому числі шляхом визначення рівня цільових, еквівалентних, гарантованих (захисних), заставних та інших видів цін.

РОЗДІЛ 3 
ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ВИКОРИСТАННЯ ПРИБУТКУ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ЇХ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ
3.1. Методика фінансового прогнозу і планування формування та використання прибутку

Умови ринкової економіки, жорстка конкуренція щодня збільшують значення та актуальність фінансового планування. Від належної організації фінансового планування залежить положення сільськогосподарського підприємства на ринку. Будь-яка господарська діяльність не може ефективно функціонувати без розроблених належним чином фінансових прогнозів і планів, без контрою за їх виконанням. В усіх розвинених країнах фінансове планування є одним з важливіших інструментів регулювання діяльності підприємства та забезпечення його фінансової безпеки.

Питання стратегічного та маркетингового планування досить широко висвітлено в працях відомих зарубіжних авторів, таких як І. Ансофф, Ж.-Ж. Ламбен, М. Мак-Дональд та інших, а також вітчизняних фахівців. Російські та українські ринкові умови відрізняються певною специфікою, тож розробки західних фахівців, щодо цього напряму далеко не завжди можуть дати відповідь, що актуалізовані для вітчизняних спеціалістів [143, с. 52].

Сьогодні керівники сільськогосподарських підприємств повинні володіти інформацією, хто, скільки і як створює фінансові ресурси, хто, скільки і як їх споживає, наскільки цей процес є передбаченим, наскільки він піддається коригуванню, як він сприяє реалізації стратегії компанії. На даний час, на аграрних підприємствах, повністю відсутнє фінансове планування і керівники приймають рішення з організації господарської діяльності на інтуїтивному рівні. При цьому не враховуючи відповідні розрахунки, з часом величина помилок при такому стані речей стає досить вагомою і приводить до значного погіршення фінансової безпеки підприємства, тому потреба в фінансовому плануванні є першочерговою. 

При дослідженні даного питання ставимо такі завдання: висвітлити та пояснити що таке фінансове планування, розкрити його принципи, методи та завдання, показати організацію фінансового планування на сільськогосподарських підприємствах; запропонувати ефективні методи планування прибутку для сільськогосподарських підприємств з метою підвищення їх фінансової безпеки.

Планування, було прерогативою командно-адміністративної системи. Головна мета фінансового плану підприємства полягала у визначенні невикористаних ресурсів і сум платежів до бюджету, величина якої відповідала б перевищенню доходів підприємства над його витратами. Сума та рівень витрат суворо нормувались. Надмірна централізація фінансів за планово-директивної економіки зменшувала економічні стимули для розширення виробництва. Це негативно позначалось на результатах господарської діяльності підприємств. Державні дотації в багатьох галузях досягали значних розмірів, оскільки ці галузі були збитковими або малорентабельними.

Міністерства, які вважали підприємства своєю власністю, розглядали питання, щодо перерозподілу їх доходів і прибутків. Значна частина прибутку й тимчасово вільних коштів ефективно працюючих підприємств вилучалась для фінансування державних видатків та на покриття витрат саме збиткових підприємств галузі.

Саме за ринкової економіки значно підвищилась матеріальна відповідальність керівника підприємства за його фінансовий стан. Саме тому, зросла важливість перспективного, поточного та оперативного фінансового планування для забезпечення стійкого фінансового стану та підвищення рентабельності підприємств.

Фінансове планування є необхідним для фінансового забезпечення розширення кругообороту виробничих фондів, досягнення високої результативності господарської діяльності, створення умов, які забезпечили б платоспроможність і фінансову стійкість підприємства. Ринок висуває високі вимоги до якості фінансового планування, оскільки нині за негативні наслідки своєї діяльності відповідальність несе саме підприємство. За нездатності врахувати несприятливу ринкову кон'юнктуру підприємство стає банкрутом і підлягає ліквідації з відповідними негативними наслідками для засновників.

Сьогодні фінансове планування потребує переведення на нові, удосконалені принципи організації. Його зміст та форми мають бути суттєво змінені у зв'язку з новими економічними умовами та соціальними орієнтаціями.

За адміністративної економіки фінансове планування базувалось на директивних планових показниках виробничого та соціального розвитку підприємства. Нині ця база перестала існувати, оскільки підприємства вже не одержують директивних вказівок. Державне замовлення, яке збереглося, утратило своє колишнє директивне значення і розглядається підприємством лише як одна з можливих сфер реалізації продукції. Відтак фінансове планування має орієнтуватися на ринкову кон'юнктуру, враховувати ймовірність настання певних подій і прогнозувати поведінку підприємства за зміни ситуації з всіма ресурсами підприємства.

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Чим більша чисельність персоналу, тим відповідно більший об’єм конкретних обов’язків підприємства, щодо участі персоналу в прибутку, тим відповідно повинна бути більша частка споживчої частки прибутку.

За умови низького рівня поточної платоспроможності, високого об’єму не відкладних фінансових зобов’язань підприємства немає можливості направляти великі розміри розподіленого прибутку на потреби. Це призведе до значного зниження рівня ліквідності активів а також зростання загрози банкрутства підприємства.

Також не менш важливим фактором, який впливає на рівень розподілу прибутку є рівні зміни собівартості продукції. Зв'язок між величиною прибутку і рівнем собівартості обернений. Чим нижча собівартість продукції, визначена рівнем витрат на її виробництво і реалізацію, тим вищий отриманий і розподілений підприємством прибуток, і навпаки. 

Отже, викладені вище фактори розподілу прибутку обумовлюють і дозволяють сформувати на підприємстві конкретний тип політики розподілу прибутку в найбільшій мірі такий який повністю задовольняє потреби, цілі і враховує можливості розвитку підприємства в майбутньому періоді.

Ефективність політики управління прибутком підприємства визначається не тільки результатом його формування, але і характером його розподілу. 

Досліджуючи розподіл прибутку за радянських часів, нами було проведено аналіз протягом різного проміжку часу, слід зауважити, що відображення розподілу прибутку в сільському господарстві в різний період часу має певні відмінні риси, хоча вони є недосить значними, використання чистого прибутку підприємство могло здійснювати через попереднє формування цільових грошових фондів або спрямовуючи кошти безпосередньо на фінансування витрат. Можливий також був розподіл чистого прибутку частково через попереднє формування цільових фондів, а частково шляхом безпосереднього фінансування витрат. Узагальнюючи наведену інформацію, можна відобразити схему використання чистого прибутку підприємства, на рис. 3.3.
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Рис. 3.3. Порядок розподілу та використання чистого прибутку

сільськогосподарських підприємств

Слід відмітити, що важливу роль у забезпеченні фінансової стійкості відігравав і сьогодні відіграє розмір резервного капіталу. У сільському господарстві відрахування в резервний капітал носять першочерговий характер. Наявність і приріст резервного капіталу забезпечує збільшення акціонерної власності, характеризує готовність підприємства до ризику, з яким пов’язана вся підприємницька діяльність, створення можливості виплати дивідендів по привілейованих акціях навіть за відсутності прибутку поточного року, покриття непередбачених витрат і збитків без ризику втрати фінансової стійкості, тому ми пропонуємо об’єднати резервний та страховий фонд. 

Якщо припустити, що весь прибуток використовується на матеріальне стимулювання працівників підприємства, в такому випадку зменшиться виробництво продукції, так як не будуть відновлюватися виробничі фонди, скоротиться власний оборотний капітал, що в кінцевому підсумку все одно призведе до зниження життєвого рівня працівників та скороченню робочих місць. Якщо ж зменшиться частка прибутку на матеріальне стимулювання праці і покращиться його  умови, то це призведе до зниження матеріальної зацікавленості працівників, і як наслідок – до зниження ефективності виробництва. Тому просто необхідно сформувати фонд розвитку виробництва та фонд соціальних потреб.

Принципове значення в розподілі чистого прибутку має досягнення оптимального співвідношення між фондом нагромадження і фондом споживання. 

Взагалі модель розподілу чистого прибутку за різних часів є актуальною і сьогодні, тому пропонуємо доповнити напрями і пропорції використання чистого прибутку на сільськогосподарських підприємствах.

Аналіз ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств (ефективна діяльність – отримання прибутку), дає змогу розробити методику розподілу прибутку, який залишається у розпорядженні підприємства.

Більшість сільськогосподарських підприємств отримують незначний прибуток і слід також відмітити, що він розподіляється у фонд виплати винагороди власника підприємства. 

Проаналізувавши показники підприємств, пропонуємо в першу чергу за рахунок прибутку створити: фонд розвитку сільськогосподарського підприємства. Цей фонд можна поділити на:

· фонд розвитку сільськогосподарського підприємства в наступному періоді;

· фонд інвестування виробничого розвитку; 

· фонд стимулювання персоналу підприємства; 

· страховий та резервний фонд.

У селянському господарстві прибуток розподіляють і відрахування до нього спрямовують у фонди спеціального призначення насамперед формують фонд розвитку виробництва. Як правило створюється за рахунок власних заощаджень фермера, а також внесків членів селянського господарства. В необхідних випадках при недостатній сумі коштів цього фонду для розвитку виробництва використовують позику банку. Надалі для забезпечення рентабельного ведення господарства цей фонд поповнюють виключно за рахунок відрахувань від прибутку. При визначенні суми відрахувань від прибутку до фонду розвитку виробництва складають спеціальний розрахунок. При цьому враховують масу одержаного прибутку і потребу в коштах для здійснення витрат на будівництво і придбання основних засобів. Доцільно при цьому враховувати не лише потреби наступного року, але і більш тривалу перспективу – три-п’ять років, оскільки розподіл прибутку з урахуванням лише потреб одного року не дає можливості забезпечити міцний фінансовий стан селянського господарства. Специфіка сільськогосподарського виробництва обумовлює значні коливання маси прибутку за роками внаслідок відмінностей сприятливості агрокліматичних умов виробництва. Тому в сприятливі роки, коли маса одержаного прибутку більша, необхідно забезпечувати формування фонду розвитку виробництва в такому обсязі, який перекривав би недобір прибутку, а відповідно і відрахувань в цей фонд в роки з несприятливими умовами. Адже обсяг капіталовкладень який здійснюється в селянському господарстві, не завжди пропорційно пов’язаний з масою одержаного прибутку. Нерідко може статися таке, що в році з великим обсягом капітальних вкладень маса прибутку буде недостатньою, щоб забезпечити їх фінансування. Тому щоб уникнути нераціонального розподілу прибутку в сприятливі роки тобто при щорічному проведенні відрахувань у фонд розвитку виробництва слід врахувати потребу в коштах для фінансування капітальних вкладень якомога на довшу перспективу.

Якщо господарство користувалось позиками банку для створення своєї матеріально-технічної бази, то при формуванні фонду розвитку виробництва обов’язково враховують як потребу в коштах для сплати процентів за кредит, так і відповідне резервування засобів для погашення в майбутньому заборгованості перед банком. 

За рахунок резервного капіталу можуть покриватися не відшкодовані збитки від стихійного лиха, і відшкодовується нестача власних оборотних активів, погашається безнадійна дебіторська заборгованість, виплачуються дивіденди по привілейованих акціях у випадках відсутності прибутку.

До другорядних напрямів використання прибутку пропонуємо віднести:

· використання прибутку направленні на матеріальне стимулювання;

·  використання прибутку на соціальний розвиток персоналу;

· використання прибутку, який направлений на виплату доходу власникам майна;

· інші форми споживання прибутку. 

Оптимальні пропорції цього розподілу в значній мірі покликані сприяти ефективності діяльності підприємства і гармонізувати інтереси суб’єктів. 

Відрахування у фонд соціального розвитку спрямовуються на здійснення соціально-побутових заходів. Селянське господарство повинно приймати участь при благоустрою населеного пункту, де воно розміщене, в будівництві доріг, в культурно-побутових закладів, здійсненні  благодійної діяльності. Саме для фінансування таких заходів створюється фонд соціального розвитку. На сьогоднішній день в нашій країні, на превеликий жаль, не приділяють значної уваги такому важливому фактору, як потреби соціальних мас (працівників підприємства).

Зміни, які відбуваються у всіх сферах суспільного життя України, спонукають людину ревізувати свої раніш усталені уявлення про правове і протиправне. Те, що кілька років тому втілювало в собі правовий зміст, сьогодні трансформувалося в те, що стало ”поза законом”, а те, що було протиправним, перетворюється на правове. Такі коливання дають додаткові підстави вважати, що правові уявлення людини є похідними від економічних, політичних, ідеологічних та інших уподобань, котрі істотно переважають у суспільстві. 

Основою правової поведінки особистості є вимоги суспільної свідомості, що приймаються особистістю до повсякденної реалізації. Зазвичай соціальні норми визначають як соціальні еталони, встановлення модальної, обов’язкової, з точки зору суспільства, поведінки, що виконують функції інтеграції, упорядкування життя груп, індивідів, суспільства. Саме обов’язковий характер дотримання соціальних норм усіма членами суспільства робить ці норми правовими, або імперативами правової поведінки. 

Вырезано.

Для доставки полной версии работы перейдите по ссылке.
Коли сільськогосподарські підприємства будуть отримувати достатні прибутки, їм буде вигідніше знаходитись на фіксованому сільськогосподарському податку, але в силу того, що вони мають великі збитки за попередні роки не може оподатковуватись цим податком.

У перші два роки, після введення ФСП сума податку сплачувалась лише в розмірах 70 % встановлених ставок ФСП – це фактично лише в частині його сплати до Пенсійного фонду. Завдяки цьому вдалося суттєво знизити податкове навантаження. 

Сума нарахованого фіксованого податку за підсумками господарської діяльності, відразу після введення ФСП за 1999 р. була у 2-3 рази менша суми податків, нарахованих на аналогічну суму податків за попередній рік.

Можна відобразити податкове навантаження сільськогосподарських товаровиробників в Україні, розраховане як відсоткова частка сплачених податків у валовій продукції аграрного сектора, протягом 2000-2002 рр. воно дорівнювало 1,5 %, або приблизно 30 грн. на гектар землі сільськогосподарського призначення. Коли б сільськогосподарські підприємства платили податки на загальних умовах податкове навантаження  у 2000р. склало б 10,5%, у 2001- 6,7% і у 2002 – 5,8%.

Слід відмітити, що податкове навантаження в країнах Європейського союзу коливається від 3 до 11% будучи найнижчим у Німеччині 3,5% (не враховуючи субсидій) і найвищим в Італії 11% (без державних субсидій). В США податкове навантаження сільського господарства в середньому дорівнює 9% з урахуванням субсидій у доходах фермерів і 10% - без них. Податкове навантаження на сільське господарство Росії складає до 18% [129, c. 39].

Динаміка зміни обсягу виробництва продукції сільського господарства в Україні загалом та у Хмельницькій області наведена в табл. 3.5
Таблиця 3.5 
Динаміка зміни обсягу виробництва продукції сільського господарства в Україні
	Продукція сільського господарства
	2001 р.
	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.

	Продукція рослинництва

	Зернові культури
	28,3
	27,3
	16,4
	27,7
	25,3
	22,6

	Картопля, овочі та баштанні
	21,3
	20,4
	25,4
	23,4
	22,9
	23,7

	Кормові культури
	3,3
	2,9
	3,1
	2,6
	2,5
	2,4

	Продукція тваринництва

	Худоба та птиця
	18,6
	19,3
	19,4
	16,2
	17,2
	18,2

	Молоко
	14,5
	15,0
	16,4
	13,7
	13,7
	13,2

	Яйця
	3,8
	4,4
	5,0
	4,3
	4,7
	5,1

	Індекси продукції сільського господарства в Хмельницькій області.
	102,3
	100,04
	87,7
	121,0
	87,5
	101,5


Отже, фінансове оздоровлення аграрного сектора шляхом зниження рівня його оподаткування привело до зростання виробництва загалом по сільськогосподарській продукції за 2000-2006 роки. Позитивні зрушення у сільському господарстві дали потужний поштовх для розвитку харчової промисловості. Кількість збиткових сільськогосподарських підприємств зменшилась. Галузь із збиткової стала рентабельною. Сплата фіксованого податку зросла. Різко скоротилось число боржників до бюджету. Далі з даної таблиці спостерігаємо значні коливання показників, а цей фактор негативно впливає на агропромисловий комплекс. Якщо проаналізувати показники індексів сільськогосподарської продукції в Хмельницькій обл., то теж спостерігається значне коливання показників.

Отже, впровадження спрощеної системи оподаткування для сільськогосподарських підприємств забезпечує їх фінансове оздоровлення і підвищує ефективність діяльності. Спрощена система оподаткування позитивно впливає на діяльність сільськогосподарських підприємств через:

· суттєве зниження податкового тягаря; 

· зменшення приховування обсягів реалізації продукції, робіт та послуг, суми виплат заробітної плати.

Впровадження спрощеної системи оподаткування сприяє покращанню податкової політики стосовно сільськогосподарських товаровиробників, реформуванню АПК, залученню в аграрний сектор інвестицій та кредитів, а також має стимулюючий вплив на економіку галузі в частині:

· стимулювання нарощення виробництва на депресивних територіях і сільськогосподарських підприємств з меншим рівнем інтенсифікації;

· стимулювання підвищення агропромислового виробництва у поліських, пригірських і гірських районах;

· стимулювання ефективного використання земельних угідь;

· стабільні надходження платежів до місцевих бюджетів та цільових фондів ;

· простий механізм нарахування до сплати ;

· зниження податкового навантаження;

· незалежність сплати податку від результатів господарювання. 

Вважаємо, що часті зміни в податковому законодавстві не приводять до якісних змін, але не всі сільськогосподарські підприємства можуть обрати спрощену систему оподаткування, оскільки, згідно законодавства, щоб підприємство могло перебувати на фіксованому сільськогосподарському податку, необхідно, щоб сума, отримана від реалізації продукції сільського господарства власного виробництва і продуктів її переробки за попередній звітний (податковий) рік, перевищувала 75% загальної суми валового прибутку підприємства. Проаналізувавши діяльність підприємств, Хмельницької обл. Летичівського р-ну бачимо, що 22 % сільськогосподарських підприємств є прибутковими і лише 10% знаходяться на спрощеній системі оподаткування. 

Тому вважаємо за необхідне, щоб валовий доход від операцій з реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки встановив у розмірі 50 % загальної суми валового доходу, це дасть можливість низькоприбутковим підприємствам перейти на спрощену систему оподаткування. 

Для забезпечення фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств запропоновано застосовувати порядок розподілу прибутку, який забезпечить досягнення наступних завдань: забезпечити отримання власниками необхідної норми прибутку на інвестований капітал, визначити пріоритетні цілі стратегічного розвитку підприємства за рахунок частки прибутку, яка капіталізується, створити умови стимулювання трудової активності та додатково соціального захисту працівників; визначити необхідні розміри резервного та інших фондів підприємства, також при розподілі прибутку та визначенні основних напрямів його використання необхідно враховувати стан конкурентного середовища, що може диктувати необхідність істотного розширення і відновлення виробничого потенціалу підприємства, відповідно до цього визначаються масштаби відрахувань від прибутку у фонди виробничого розвитку, ресурси яких призначаються для фінансування капітальних вкладень, збільшення оборотних коштів, забезпечення науково-дослідної діяльності, упровадження нових технологій, переходу на прогресивні методи праці. 

Висновки до третього розділу

1. Для забезпечення фінансової безпеки в процесі формування політики розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств необхідно забезпечити і вирішити наступні завдання: забезпечення отримання власниками необхідної норми прибутку на інвестований капітал, визначити пріоритетні цілі стратегічного розвитку підприємства за рахунок частки прибутку, яка капіталізується, створити умови стимулювання трудової активності і додатково соціального захисту працівників; визначити необхідні розміри резервного і других фондів підприємства, також при розподілу прибутку та визначенні основних напрямів його використання необхідно враховувати стан конкурентного середовища, що може диктувати необхідність істотного розширення і відновлення виробничого потенціалу підприємства, відповідно до цього визначаються масштаби відрахувань від прибутку у фонди виробничого розвитку, ресурси яких призначаються для фінансування капітальних вкладень, збільшення оборотних коштів, забезпечення науково-дослідної діяльності, упровадження нових технологій, переходу на прогресивні методи праці. 

Удосконалено методику формування та розподілу прибутку в інтересах усіх учасників господарського процесу в частині: запропоновано за рахунок прибутку створити фонд розвитку сільськогосподарського підприємства, фонд матеріального стимулювання, фонд соціального розвитку персоналу, фонд виплати доходу власникам майна та інші форми споживання прибутку. 

2. Фінансове планування у сільськогосподарських підприємствах є необхідним для фінансового забезпечення розширення кругообороту виробничих фондів, досягнення високої результативності господарської діяльності, створення умов, які забезпечили б платоспроможність і фінансову стійкість підприємства. Ринок висуває високі вимоги до якості фінансового планування, оскільки нині за негативні наслідки своєї діяльності відповідальність несе підприємство. За нездатності врахувати несприятливу ринкову кон'юнктуру підприємство стає банкрутом і підлягає ліквідації з відповідними негативними наслідками для засновників.

Запропоновано порядок вибору методу моделювання планування прибутку. Слід відмітити, що підхід до фінансового планування та прогнозування на кожному підприємстві повинен бути окремим, оскільки повинні враховуватися умови та потреби кожного підприємства. Пропонуємо використовувати метод факторного моделювання прибутку, він є найбільш важким, так як потребує здійснення великих аналітичних і прогнозних розрахунків, але разом з тим дає можливість отримати показники обумовлені безпосереднім впливом на величину прибутку. 

Планування повинно бути реальним. Аналіз відхилень “план-факт”, який визначає відсоток виконання плану (перевиконання або недовиконання), визначає якість планування. Основним завданням фінансового планування на  сільськогосподарському підприємстві є виявлення та мобілізація резервів збільшення прибутку за рахунок раціонального використання матеріальних, трудових та грошових ресурсів. 

3. Запропоновано впровадити спрощену систему, яка сприятиме покращанню податкової політики стосовно сільськогосподарських товаровиробників, реформуванню АПК, залученню в аграрний сектор інвестицій та кредитів, а також має стимулюючий вплив на економіку галузі. З метою надання можливості низькоприбутковим підприємствам перейти на спрощену систему оподаткування, запропоновано валовий доход від операцій з реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки встановив у розмірі 50 % загальної суми валового доходу.
ВИСНОВКИ
Проведене в дисертаційній роботі комплексне дослідження процесу формування та розподілу прибутку сільськогосподарських підприємств у контексті забезпечення їх фінансової безпеки дозволило сформулювати ряд висновків теоретичного, методичного та науково-практичного змісту, які розв’язують основні завдання відповідно до поставленої мети, а саме:

1. На основі дослідження існуючих визначень узагальнено поняття “фінансова безпека підприємства”, що розглянуто як такий фінансовий стан, який характеризується стійкістю до внутрішніх і зовнішніх загроз, здатністю забезпечувати реалізацію власних фінансових інтересів та сталий розвиток всієї фінансової системи. З’ясовано, що об’єктом забезпечення фінансової безпеки є сформована система пріоритетних збалансованих фінансових інтересів підприємства, що потребують захисту в процесі його фінансової діяльності.

2. З’ясовано, що прибуток є основним фактором  забезпечення фінансової безпеки підприємства. Запропоновано авторське визначення категорії «прибуток сільськогосподарських підприємств» з точки зору забезпечення фінансової безпеки, яке полягає у тому, що прибуток – це підсумковий показник, позитивний результат господарської діяльності аграрного підприємства, який є метою підприємницької діяльності, показником її ефективності та основним джерелом для подальшого розвитку підприємства. 

3. Проведене у роботі дослідження різних видів прибутку та його класифікаційних ознак дозволило навести узагальнюючу класифікацію прибутку для сільськогосподарських підприємств за наступними критеріями: за видом діяльності; за порядком розрахунку; за джерелами формування; залежно від розмірів; за методикою оцінки; залежно від мети визначення; за країною отримання прибутку. Запропонована класифікація прибутку сільськогосподарських підприємств розкриває всі його характерні сторони, відповідає структурі фінансової звітності та дозволяє забезпечити визначення цільових орієнтирів діяльності аграрних господарств.

4. Запропоновано для великих сільськогосподарських підприємств формувати прибуток за методикою складання фінансової звітності, що дозволить уникнути надлишкової завантаженості інформацією та повторних робіт з формування фінансових результатів діяльності підприємства за певний період. Для малих підприємств запропоновано використовувати спрощену систему формування фінансових результатів через невеликі обсяги операцій, здійснюваних такими підприємствами. Використання окремих систем формування прибутку для великих і малих сільськогосподарських підприємств сприятиме забезпеченню простоти, прозорості та адекватності відображення фінансових результатів, а отже і фінансової безпеки. 

5. Визначено найбільш доцільні методи формування прибутку аграрних підприємств різних організаційно-правових форм: для господарських товариств, приватних підприємств – за загальною схемою на основі співставлення доходів і витрат суб’єкта господарювання за період; для державних підприємств – за допомогою бюджетного методу. Для фермерських господарств запропоновано використовувати загальну схему формування прибутку з урахуванням особливостей оплати праці та оподаткування, яка забезпечуватиме необхідною та достовірною інформацією всіх її користувачів та враховуватиме також інші особливості сільськогосподарського виробництва. 

6. З урахуванням особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств удосконалено систему показників рентабельності. Запропоновано з метою відслідковування динаміки, адекватного визначення та порівняння рівня прибутковості сільськогосподарських підприємств використовувати основні стандартизовані показники рентабельності, а саме рентабельність підприємства, рентабельність продукції та рентабельність активів (капіталу). Поряд із основними показниками рентабельності запропоновано використовувати розширену систему показників рентабельності, за допомогою якої можна визначити прибуткові і збиткові діяльності підприємства, знайти прогалини у функціонуванні підприємства та визначити фактори, які дають змогу підвищити прибутковість, а отже і підтримати рівень фінансової безпеки. Використання саме цих показників дозволяє зробити висновок про вплив на рентабельність позареалізаційних доходів і витрат, інших прибутків чи збитків, системи оподаткування, тобто визначити фактори впливу на прибутковість підприємства, а також дає можливість розрахунку показників рентабельності з позиції інтересів держави, власників, кредиторів тощо. 

7. Запропоновано формування дієвого цінового механізму, що передбачає поєднання принципу формування вільних цін з економічним регулюванням їх державою та забезпечує підвищення прибутковості і фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств. Дослідивши вплив ціни на прибуток сільськогосподарських підприємств, визначено наступні заходи держави щодо покращання прибутковості та підвищення фінансової безпеки аграрного сектору економіки: постійна підтримка рівня цін і доходів; розширення попиту на сільськогосподарську продукцію на внутрішньому і зовнішніх ринках; ефективне використання природних ресурсів, охорона навколишнього середовища; контроль якості продукції; розвиток наукових досліджень, освіти тощо; розвиток інфраструктури сільської місцевості; встановлення таких цін на сільськогосподарську продукцію, які б забезпечували відшкодування витрат на її виробництво; встановлення певних державних субсидій, шляхом відшкодування частини витрат сільськогосподарських підприємств через щорічне фіксування гарантованого рівня цін і виділення коштів на їх підтримку.

8. З’ясовано, що фінансове планування у сільськогосподарських підприємствах є необхідним для фінансового забезпечення розширення кругообороту виробничих фондів, досягнення високої результативності господарської діяльності, створення умов, які забезпечили б платоспроможність і фінансову безпеку підприємства. Запропоновано порядок вибору методу планування прибутку. Підхід до фінансового планування та прогнозування на кожному підприємстві повинен бути окремим, оскільки повинні враховуватися умови та потреби кожного підприємства. Обґрунтовано доцільність використання методу факторного моделювання прибутку, який потребує здійснення значних аналітичних і прогнозних розрахунків, але разом з тим дає можливість отримати показники обумовлені безпосереднім впливом на величину прибутку. 

9. Доведено, що для підтримки рівня фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств необхідно посилити стимулюючий вплив податків на розвиток сільськогосподарського виробництва. Запропоновано впровадити спрощену систему оподаткування для сільськогосподарських підприємств, що забезпечить їх фінансове оздоровлення і підвищить ефективність діяльності. Обґрунтовано доцільність встановлення вимоги до валового доходу від операцій з реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки у розмірі 50 % загальної суми валового доходу, що дасть можливість низькоприбутковим підприємствам перейти на спрощену систему оподаткування.

10. На підставі проведених досліджень удосконалено методику використання та розподілу прибутку з метою забезпечення фінансової безпеки аграрних підприємств в інтересах усіх учасників господарського процесу, а саме: запропоновано в першу чергу створювати фонд розвитку сільськогосподарського підприємства, до другорядного фонду запропоновано віднести використання прибутку направлене на: матеріальне стимулювання, соціальний розвиток персоналу, виплату доходу власникам майна та інші форми споживання прибутку.
Собівартість готової продукції, виробленої за звітної період
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