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ВСТУП

В умовах сучасного розвитку України фінансові результати стають головною рушійною силою підприємства. Тому одним із актуальних завдань є ефективне управління формуванням фінансових результатів, яке передбачає побудову на підприємствах інформаційного та організаційно-методичного забезпечення.

Актуальність теми. Управління господарською діяльністю підприємств потребує сучасного інформаційного забезпечення, важливу частину якого складають дані про фінансовий стан та фінансові результати. Така інформація представляє найбільший інтерес для реальних і потенційних користувачів фінансової звітності. Формуванню фінансових результатів діяльності підприємств передує складна облікова робота, від якості якої залежить достовірність та об’єктивність інформації, що необхідна для прийняття управлінських рішень. 

Забезпечення повноти показників фінансової звітності зумовило розвиток незалежного аудиту, який створює підстави для довіри у взаємовідносинах різних суб’єктів підприємницької діяльності та потенційних користувачів фінансової звітності. Аудит набуває системно-орієнтованого підходу, спрямованого на підвищення ефективності управління підприємством і системи внутрішнього контролю, забезпечує оцінку достовірності фінансової звітності, допомагає усунути виявлені під час перевірки порушення.
Великий внесок у розвиток теоретичних, методичних і прикладних питань обліку і аудиту фінансових результатів зробили вітчизняні вчені М.Т. Білуха,       Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, Г.М. Давидов, Н.І. Дорош, І.К. Дрозд, А.Г. Загородній, Ю.А. Кузьмінський, М.В. Кужельний, Л.В. Нападовська, О.А. Петрик,                О.Ю. Редько, В.С. Рудницький, В.В. Сопко, Б.В. Усач, В.Г. Швець, В.О. Шевчук, а також російські вчені В.Д. Андрєєв, В.В. Бурцев, Т.В. Губкевич, А.Д. Ларіонов,    Я.В. Соколов, В.П. Суйц, А.Д. Шеремет та ін. Концептуальні засади організації обліку та методології аудиту розроблені у працях Р. Адамса, Х. Андерсена,              Е. Аренса, М. Ван Бреда, Д. Лоббека, Б. Нідлза, Р. Монтгомері, Е. Хєндриксена та ін. Водночас окремі питання обліку і аудиту фінансових результатів, на формування яких суттєвим чином впливають галузеві особливості, залишаються невирішеними і потребують детального дослідження з метою розробки рекомендацій для практичної діяльності підприємств залізничного транспорту.

Суттєві наукові здобутки у розвиток теоретичних засад економіки залізничного транспорту внесли вітчизняні та зарубіжні вчені А.П. Абрамов,         Н.Г. Вінниченко, В.А. Галабурда, В.П. Ільчук, Л.А. Мазо, Н.Б. Малахова, Є.М. Сич, Ю.М. Цвєтов та ін. 

На відміну від підприємств промисловості, підприємствам залізничного транспорту притаманні особливості, пов’язані зі специфікою єдиного технологічного процесу надання транспортних послуг. В Україні організацію виробництва у цій сфері покладено на Державну адміністрацію залізничного транспорту України, до складу якої входять 6 управлінь, 116 підприємств, установ, організацій зі статусом юридичної особи та без нього. Специфіка і складність процесу перевезення, необхідність чіткої взаємодії кожного елемента виробничого процесу впливають на склад і структуру експлуатаційних витрат транспорту, на формування доходів та їх розподіл між управліннями залізниць, що надає категорії фінансових результатів, як комплексному показнику особливо важливого значення.

Визначальний вплив на формування фінансових результатів відбувається через статус природної монополії підприємств залізничного транспорту, зокрема розрахунок доходу за регульованими тарифами. Ревізією фінансово-господарської діяльності Укрзалізниці у 2008 р. встановлено суттєве викривлення фінансових результатів за 2007 р. через втрати доходів у сумі 530,5 млн. грн. і завищення витрат на 368,9 млн. грн. в обліку та звітності, що свідчить про необхідність вдосконалення організаційних і методологічних засад обліку та аудиту фінансових результатів.

Розробка нових підходів до формування доходів, витрат і порядку визначення фінансових результатів потребує наукового обґрунтування з урахуванням специфіки галузі. Актуальність теми дослідження обумовлена практичною потребою побудови методики бухгалтерського обліку та організації аудиту фінансових результатів, які б відповідали інформаційним запитам користувачів бухгалтерської звітності підприємств залізничного транспорту. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» (шифр 01БФ-040-1), підрозділ «Розробка основних положень Концепції адаптації статистики, бухгалтерського обліку і звітності до стандартів Європейського Союзу». В межах цієї теми дисертантом розроблено теоретичні й організаційні підходи до аналітичного і синтетичного обліку фінансових результатів та організації внутрішнього аудиту на підприємствах залізничного транспорту.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення теоретичних положень, удосконалення методики та організації обліку й аудиту фінансових результатів, розробка практичних рекомендацій для підприємств залізничного транспорту.

Для досягнення поставленої мети в дисертації визначені та вирішені такі основні завдання:

- розкрити економічну сутність категорії «фінансові результати» та її значення в обліковій системі інформаційного забезпечення підприємства;

- проаналізувати концепції формування фінансових результатів у світовій обліковій практиці;

- удосконалити класифікацію фінансових результатів діяльності підприємств;

- встановити вплив єдиного технологічного процесу надання транспортних послуг на організацію бухгалтерського обліку фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту;

- удосконалити методику обліку фінансових результатів підприємств залізничного транспорту;

- удосконалити організацію обліку фінансових результатів і звітності на залізничному транспорті;

- розробити основні напрями організації аудиту на підприємствах залізничного транспорту;
- удосконалити методику аудиту фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту.

Об’єктом дослідження є господарські операції щодо формування фінансових результатів та їх відображення у фінансовій звітності на підприємствах залізничного транспорту.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, організаційних аспектів обліку та звітності, аудиту фінансових результатів підприємств залізничного транспорту.

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані загальнонаукові і специфічні методи пізнання. Зокрема, при дослідженні економічної сутності фінансових результатів та концепцій їх формування використовувалися системний та абстрактний методи. Під час узагальнення показників доходів та витрат структурних підрозділів залізниці, визначенні складу та структури доходів і витрат використовувались методи групування та статистичних порівнянь. Також для дослідження стану обліку та аудиту фінансових результатів підприємств залізничного транспорту застосовувались методи експертних оцінок та тестування. При вирішенні завдань організації внутрішнього аудиту та облікових моделей фінансових результатів використовувались методи функціонально-логічного аналізу та організаційного моделювання.

Інформаційною базою наукового дослідження стали законодавчі й нормативні документи з питань бухгалтерського обліку й аудиту фінансових результатів, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з цих питань, періодичні видання з питань економіки, бухгалтерського обліку й аудиту, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів. Також була використана фінансова звітність та документи первинного, аналітичного і синтетичного обліку Державної адміністрації залізничного транспорту України Одеської залізниці.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі одержано нові результати, які вдосконалюють теоретичні та методичні засади обліку фінансових результатів, його організацію, а також практичні рекомендації щодо проведення аудиту фінансових результатів підприємств залізничного транспорту. Найбільш суттєві теоретичні й практичні результати, що мають наукову новизну полягають у наступному: 

вперше:

- розроблено облікову модель формування фінансових результатів від перевезень на підприємствах залізничного транспорту, яка передбачає визначення фінансових результатів на рівні управлінь залізниць без перерозподілу основного доходу від перевезень між підпорядкованими структурними підрозділами, що дозволяє вдосконалити порядок відображення в бухгалтерському обліку фінансових результатів від перевезень на підприємствах залізничного транспорту з урахуванням організаційної структури залізниць;

- запропоновано розраховувати показники галузевого звіту про доходи і витрати підприємств основної діяльності залізничного транспорту України на підставі порядку, який полягає у відображенні витрат у повному обсязі без виключення внутрішніх розрахунків у частині передачі вартості виконаних робіт і послуг між структурними підрозділами в межах управління залізниці та забезпечує уникнення викривлення структури витрат на рівнях підпорядкованих структурних підрозділів залізниць;

удосконалено:

- систему аналітичного обліку доходів і собівартості реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) за видами основної та підсобно-допоміжної діяльності підприємств залізничного транспорту шляхом їх взаємної узгодженості, що підвищує оперативність облікової інформації про фінансові результати операційної діяльності підприємств залізничного транспорту; 

- структуру внутрішньовідомчого контролю залізничного транспорту на основі його реорганізації, яка передбачає поєднання завдань і функцій контрольно-ревізійного підрозділу та відділу фінансових розслідувань і виокремлення служби внутрішнього аудиту, що створює передумови для підвищення достовірності інформації про фінансові результати в оперативній і фінансовій звітності підприємств залізничного транспорту; 

- методику аудиту фінансових результатів за видами діяльності підприємств залізничного транспорту шляхом визначення аудиторських процедур та організаційно-методичного забезпечення діяльності внутрішніх аудиторів на основі розробки моделей робочих документів, що дозволяє підвищити ефективність отримання достатніх аудиторських доказів і якість проведення аудиту фінансових результатів, враховуючи специфіку галузі;

дістали подальшого розвитку:
- визначення сутності категорії «фінансові результати» у частині збитку, в основу чого покладено розширений підхід розуміння економічної природи показника фінансових результатів, який створює теоретичні засади для подальших досліджень на підприємствах залізничного транспорту;

- концепції формування фінансових результатів у бухгалтерському обліку, що дозволяє визначити передумови поєднання трьох існуючих концепцій облікового відображення фінансових результатів; поєднання концепцій дозволить реалізувати головні завдання побудови об’єктивної інформаційної бази для формування фінансової звітності;

- класифікація прибутку шляхом доповнення класифікаційною ознакою, яка передбачає врахування критерію «результати перевірки», що підвищує аналітичність інформації в обліку та звітності для задоволення потреб різних груп користувачів і відображає найбільш важливі способи групування інформації про фінансові результати підприємства.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що вони обґрунтовують теоретичні положення, висновки й пропозиції щодо удосконалення методики й організації обліку та аудиту фінансових результатів підприємств і можуть бути застосовані у процесі гармонізації їх облікової системи. 

Результати дисертаційної роботи використані у розроблених практичних і методичних рекомендаціях для вирішення актуальних завдань обліку й аудиту фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту. Методичні розробки та рекомендації за результатами досліджень впроваджені у практичну діяльність структурного підрозділу Державної адміністрації залізничного транспорту України Одеської залізниці Вагонної дільниці, зокрема, моделі формування витрат від основної та підсобно-допоміжної діяльності, яка враховує детальне розкриття витрат за сферами діяльності, центрами виникнення та центрами відповідальності, елементами та статтями (довідка № 234-10/1110 від 08.10.07 р.). 

Рекомендації автора щодо організації обліку доходів основної, підсобно-допоміжної та іншої операційної діяльності на засадах чіткого розмежування доходів за видами діяльності та порядку їх відображення в бухгалтерському обліку були використані структурним підрозділом Державної адміністрації залізничного транспорту України Одеської залізниці пасажирський вокзал Знам`янка (довідка     № 64-08/1540 від 15.08.07 р.). 

Практичні рекомендації дисертаційної роботи щодо порядку формування показників звіту про доходи та витрати підприємств залізничного транспорту були використані структурним підрозділом Державної адміністрації залізничного транспорту України Одеської залізниці Вагонне депо Знам`янка (довідка № 25-05/1203 від 03.04.07 р.).

Методичні рекомендації з аудиту фінансових результатів за результатами дослідження впроваджені у практичну діяльність Кіровоградського територіального відділення Спілки аудиторів України, зокрема, аудиторські процедури, які дозволяють встановити порядок і послідовність дій аудитора, та моделі робочих документів аудиторів, які удосконалюють фіксацію процедур для отримання інформації (довідка № 15 від 07.04.08 р.).   

Основні теоретичні висновки і практичні рекомендації впроваджені та використовуються у навчальному процесі Кіровоградського національного технічного університету при викладанні навчальних дисциплін «Теорія бухгалтерського обліку», «Бухгалтерський облік у галузях», «Особливості аудиту в галузях», «Контроль і ревізія в промисловості» (довідка № 21-38/1736 від      27.09.06 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, в якій викладено новий підхід до розв’язання важливого наукового завдання – удосконалення організації та методики обліку й аудиту фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту. Наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, є особистим авторським здобутком. Всі публікації, за винятком трьох статей, написані одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи були викладені й обговорені на міжнародних і вітчизняних наукових та науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми теорії та практики аудиту в Україні» (м. Запоріжжя, травень 2002 р.), «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, листопад 2002 р.), «Облік і контроль в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Кіровоград, травень 2003 р.), «Удосконалення системи обліку, аналізу та аудиту як складової інформатизації суспільства» (Тернопіль–Мукачево, жовтень 2004 р.), «Облік і контроль в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Кіровоград, червень 2005 р.), «Проблеми інвестиційної діяльності та шляхи їх подолання» (м. Кіровоград, вересень 2007 р.), «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, березень 2008 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 14 статтях у наукових журналах, збірниках наукових праць, матеріалах і тезах конференцій загальним обсягом авторського матеріалу 5,3 друк. арк., з них 12 статей – у провідних фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 213 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертація містить 19 таблиць, 27 рисунків, 17 додатків і список використаних джерел, що включає 180 найменувань на 17 сторінках. 

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

1.1. Економічна сутність фінансових результатів та концепції їх формування 
У сучасних умовах найважливішою складовою частиною інформації про фінансовий стан підприємства є дані про сформовані фінансові результати, що виникають у процесі господарської діяльності підприємств та виражаються прибутком або збитком. При цьому до найважливіших об’єктів облікового спостереження відноситься власний капітал, що утворюється і змінюється в результаті отримання підприємством фінансових результатів.

Прибуток – одна з найскладніших економічних категорій. Теорія прибутку до сьогодні залишається незавершеною і суперечливою, що, природно, не може не відображатися на методиці його обліку. В економічній літературі в одних авторів під терміном «прибуток» об’єднані всі форми доходу – відсотки, заробітна плата, підприємницький дохід, рента. Інші вважають, що «прибуток» – це відсоток на капітал. З цією метою нами узагальнено концепції економічної сутності прибутку, які представлені у табл.1.1. 
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За об’єктом оподаткування у податковому обліку виділяють від’ємний об’єкт оподаткування – збиток, та позитивний об’єкт оподаткування – прибуток. За Законом України «Про оподаткування прибутку підприємств», об’єктом оподаткування є прибуток, який визначається шляхом зменшення суми скоригованого валового доходу протягом звітного періоду на суму валових витрат платника податку та суму амортизаційних відрахувань [36]. За характером оподаткування в економічній літературі виділяють неоподатковуваний та оподатковуваний прибутки. Склад прибутку, що не підлягає оподатковуванню, регулюється податковим законодавством. Але важливо відмітити, що також існує і прибуток, який оподатковується на пільгових умовах. Так, базова ставка податку на прибуток – 25 відсотків, для оподаткування прибутку на пільгових умовах передбачені пільгові ставки, наприклад, оподаткування у розмірі 50 відсотків від діючої ставки прибутку платників податків від проведення науково-дослідних та реставраційних робіт у сфері охорони культурної спадщини. Такий розподіл прибутку відіграє важливу роль при формуванні податкової політики підприємства, оскільки дозволяє оцінювати альтернативні господарські операції з позицій їх кінцевого ефекту [13, с. 44–46].

За періодом формування виділяють прибуток попереднього періоду (тобто періоду, що передує звітному), прибуток звітного періоду і прибуток майбутніх періодів (планований прибуток). Такий розподіл використовується з метою аналізу і планування, виявлення динаміки одержання прибутку, побудови планових розрахунків.

За ступенем регулярності одержання виділяють прибуток, що формується підприємством регулярно (постійно), і надзвичайний (не передбачуваний) прибуток. Регулярні (постійні) прибутки (збитки) підприємство, як правило, отримує від звичайної діяльності. Надзвичайний прибуток характеризує незвичайне для даного підприємства джерело його формування або досить рідкісний характер його формування. При цьому розглядаються окремо надзвичайні доходи, які виникли внаслідок надзвичайних подій, зокрема, визнана сума відшкодування втрат з різних джерел від надзвичайних подій. Надзвичайні доходи підприємства одержують у разі відшкодування надзвичайних витрат страховими компаніями або значних благодійних внесків з боку інших підприємств чи фізичних осіб, які пов’язані з діяльністю підприємства в надзвичайних ситуаціях (стихійне лихо, експропріація власності підприємства за кордоном, зміна законодавства тощо).

Надзвичайні витрати, невідшкодовані збитки від надзвичайних подій, включаючи затрати по запобіганню виникнення втрат від стихійного лиха та техногенних аварій, які визначені за вирахуванням суми страхового відшкодування та покриття втрат від надзвичайних ситуацій за рахунок інших джерел, втрати внаслідок таких подій та їх покриття за рахунок страхового відшкодування та інших джерел зіставляються, коли проводять розрахунок фінансових результатів від надзвичайної діяльності. Надзвичайні витрати включаються до фінансової звітності за вирахуванням суми, на яку зменшується податок на прибуток від діяльності підприємства внаслідок збитків від надзвичайних подій. 

За характером використання в складі прибутку, що залишається після сплати податків та інших обов’язкових платежів (чистого прибутку), виділяють капіталізовану і спожиту його частини. Капіталізований прибуток характеризує ту його суму, що спрямована на фінансування приросту активів підприємства, а спожитий прибуток — частину, що витрачена на виплати власникам або на соціальні програми підприємства. В обліку розглядають, відповідно, нерозподілений та розподілений прибутки. При цьому нерозподілений прибуток фіксується у формі № 1 «Баланс» [113] у складі власного капіталу на початок та на кінець звітного періоду і має узгоджуватися зі значенням чистого прибутку за формою № 2 «Звіт про фінансові результати» [114].

За характером інфляційного «очищення» прибутку виділяють номінальні і реальні його види. Реальний прибуток характеризує розмір номінально отриманої  суми, скоригованої на темп інфляції відповідного періоду. При цьому необхідно враховувати, у які періоди були зроблені витрати й отримані доходи, тому що облік впливу інфляції пов’язаний з тимчасовими характеристиками фінансових операцій.

За складом елементів, що формують прибуток, розрізняють валовий (маржинальний), балансовий і чистий прибуток підприємства. Під цими термінами розуміють звичайно різний ступінь «очищення» отриманих підприємством доходів від понесених ним у процесі господарської діяльності витрат. Валовий (маржинальний) прибуток характеризує суму чистого доходу від звичайної діяльності за винятком суми змінних витрат. Балансовий прибуток характеризує суму чистого доходу від звичайної діяльності за винятком усіх витрат, як постійних, так і змінних (балансовий прибуток відповідно становить різницю між усією сумою чистого доходу підприємства і всією сумою його поточних витрат). Чистий прибуток характеризує суму балансового прибутку, що зменшений на суму обов’язкових податкових платежів, здійснених за рахунок нього. 
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Основною особливістю при відображенні в обліку витрат на підприємствах залізничного транспорту визначено витрати з амортизації та ремонту вантажних вагонів і контейнерів, що, відповідно до статі 2.2.5 Наказу Укрзалізниці «Порядок економічних взаємин на залізничному транспорті України» від 03 липня 2000 р.     № 251-Ц [98, с. 226–235], підлягають розподілу між управліннями залізниць. Причина такого розподілу полягає в тому, що вантажні вагони і контейнери, які знаходяться на балансі однієї залізниці, рухаються на всіх мережах залізниць. Тому витрати на ремонт деповський та амортизацію цих вантажних вагонів і контейнерів плануються централізовано і відносяться на собівартість перевезень окремих залізниць розрахунковим шляхом. Для цього їхня загальна величина розподіляється між залізницями пропорційно до розмірів робочого парку вантажних вагонів і контейнерів на кожній залізниці. Що стосується пасажирських вагонів і локомотивів, то витрати на ремонт та амортизацію повністю включаються у витрати тих структурних підрозділів залізниці, на балансі яких вони числяться. Крім цих витрат, існують витрати на мережі залізниць, що потребують необхідного централізованого обліку і планування. До таких витрат відносяться витрати по складанню графіка руху потягів, мережних розкладів потягів, по розробці плану формування потягів тощо.

Результати дослідження засвідчили наявність суттєвого впливу специфіки продукції, єдиного технологічного виробничого процесу та організаційної структури підприємств залізничного транспорту на організацію обліку фінансових результатів. Вважаємо, що цей вплив зумовив: по-перше, організацію централізованого обліку формування доходів від перевезень прямих сполучень та їхнього розподілу між залізницями; по-друге, організацію дворівневого обліку формування доходів на кожному управлінні залізниці; по-третє, організацію централізованого обліку формування певних видів витрат, що підлягають пропорційному розподілу між окремими управліннями залізниць; по-четверте, запровадження консолідованого порядку нарахування і сплати податку на прибуток та податку на додану вартість.
Висновки до розділу 1

Вивчення та аналіз літературних джерел і, разом із власним баченням проблеми визначення фінансових результатів (прибутку, збитку), механізму формування в обліку повноцінної інформації бази про фінансовий результат підприємств залізничного транспорту дозволили автору отримати такі результати.

1. Проаналізовано історичний розвиток сутності економічної категорії «прибуток», що залишається незавершеним і суперечливим та впливає на методику його обліку. Доведено неможливість існування єдиного поняття сутності прибутку, яке повністю залежить від поставленої зацікавленими особами мети. 

Уточнено поняття сутності збитку як економічної категорії, який є наслідком неефективного використання засобів праці, предметів праці та ресурсів праці, нераціонального ведення виробництва, і становить виражені у грошовій формі втрати, зменшення матеріальних та грошових ресурсів внаслідок перевищення витрат над доходами.

Окреслено концепції визначення прибутку в бухгалтерському обліку, визначена необхідність поєднання трьох існуючих концепцій (синтаксичної, семантичної і прагматичної) відображення прибутку в бухгалтерському обліку, що допоможе вирішити комплекс задач, які стоять перед інформаційною системою обліку фінансових результатів суб’єктів підприємницької діяльності.

2. Доповнено класифікацію прибутку, яка відображає найбільш важливі способи групування інформації з метою підвищення аналітичності інформації в обліку та звітності для задоволення потреб різних груп користувачів, що дозволить визначити результативність діяльності організації в поточному і стратегічному планах по різних напрямках діяльності організації з урахуванням усієї сукупності факторів, які впливають на процеси формування фінансового результату.

Проаналізовано результати дослідників-попередників щодо порядку розрахунку фінансових результатів. Визначено методи розрахунку фінансового результату і встановлено основні переваги використання на промислових підприємствах багатоступневої форми розрахунку показників прибутку, що дозволить виявляти різні фактори, які впливають на значення чистого прибутку і визначають резерви зниження собівартості і збільшення прибутку. 
3. Досліджено специфіку продукції, єдиний технологічний процес виробництва залізничного транспорту та організаційну структуру, які впливають на організацію обліку фінансових результатів, зумовлюють створення системи централізованого формування доходів від перевезень прямих сполучень і їх розподілу між залізницями – учасниками процесу перевезення, існування дворівневого обліку доходів управлінь залізниць, централізованого обліку певних видів витрат, що підлягають пропорційному розподілу між окремими управліннями залізниць, запровадження консолідованого порядку нарахування і сплати податку на прибуток та податку на додану вартість.

Відокремлено бази розподілу доходів на підприємствах залізничного транспорту за періодами історичного розвитку та окреслено характеристики існуючих підходів, що становлять підґрунтя для розробки більш ефективної методики.
Основні наукові результати розділу опубліковані у працях автора [81, 82, 83]. 

РОЗДІЛ 2

ОРГАНІЗАЦІЙНІ ТА МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ПІДПРИЄМСТВ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ

2.1. Організація технології обробки облікової інформації про фінансові результати та шляхи її вдосконалення на підприємствах залізничного транспорту 

Раціональна організація обліково-аналітичної роботи на підприємстві передбачає застосування ефективної форми бухгалтерського обліку, його технічного оснащення. Форма бухгалтерського обліку передбачає певну систему регістрів бухгалтерського обліку, порядок і спосіб реєстрації та узагальнення інформації в них з дотримання єдиних засад бухгалтерського обліку [163, с. 248]. На підприємствах залізничного транспорту застосовуються дві форми обліку: журнальна і таблично-автоматизована [16, с. 18–27].

Більшість структурних підрозділів залізничного транспорту застосовують таблично-автоматизовану форму обліку. Історично дана форма бухгалтерського обліку на підприємствах залізничного транспорту замінила таблично-перфокартну форму обліку. Виконуючи постанови Ради Міністрів СРСР «Про заходи по усуненню серйозних недоліків в організації бухгалтерського обліку і посилення його ролі при здійсненні контролю в народному господарстві» від 6 листопада    1964 р. [126] та «Про заходи з подальшого поліпшення організації обліку і звітності в народному господарстві» від 2 липня 1971 р. [125], в Міністерстві шляхів сполучення поступово було запроваджено таблично-перфокартну форму обліку з централізацією бухгалтерії у відділеннях залізниці. Для цього на всіх відділеннях залізниці були організовані машинолічильні центри, які забезпечували створення масивів бухгалтерської інформації. 
Таблично-перфокартна форма обліку була першою формою бухгалтерського обліку, яка передбачала застосування обчислювальної техніки. Її теоретичні принципи її були розроблені і висвітлені у спеціальній літературі, рекомендованій Методологічною Радою з обліку Міністерства фінансів СРСР ще в 1963 р. Для цієї форми обліку були характерні такі риси: взаємозв’язок технологічних процесів машинної обробки облікової інформації всіх ділянок обліку на основі використання мономакета перфокарти проводки з єдиною за побудовою і значністю номенклатурою кодів синтетичних рахунків та об’єктів аналітичного обліку; система звітних регістрів (табуляграм); система зберігання первинних документів, машинних носіїв (перфокарт), контрольних і звітних табуляграм. Із запровадженням універсальної електронно-обчислювальної техніки для вирішення облікових задач таблично-перфокарточна форма бухгалтерського обліку була змінена на таблично-автоматизовану [55, с. 21–35].
Ця форма обліку забезпечує обробку всієї початкової та отримання результативної інформації за допомогою відповідних масивів, збережених на магнітних носіях і в регістрах – машинограмах. Змінна інформація вводиться за кожною господарською операцією, а потім програмним шляхом вибираються масиви дебетових і кредитових оборотів. Це дозволяє формувати необхідні довідки за рахунками і підсумками оборотів кожного синтетичного рахунку. 

Таблично-автоматизованій формі обліку властиві особливі регістри бухгалтерського обліку – машинограми, які поділяються на аналітичні й синтетичні. В ролі аналітичних використовуються оборотні відомості (деталізовані і підсумкові), відомість-звіт, відомість обліку виробничих витрат. Синтетичні регістри представлені оборотно-сальдовим і сальдовим балансом. На відміну від інших форм бухгалтерського обліку, обов’язковою умовою функціонування цієї форми є створення системи шифрів, які охоплюють сукупність облікових робіт та їх взаємозв’язок. Шифрами позначаються всі реквізити облікових документів.
На підприємствах залізничного транспорту шифри аналітичного і синтетичного обліку складаються з дев’яти знаків. Перші три знаки позначають номер синтетичного рахунку згідно з Планом рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств та організацій, що затверджений Наказом Міністерства фінансів України від 30 листопада 1999 р.      № 291, четвертий знак – номер субрахунку, решта п’ять знаків використовується для позначення рахунків аналітичного обліку [41]. Шифри аналітичного обліку розробляються згідно з вимогами поточного обліку і звітності.

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 
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Проте деякі дослідники, наприклад, В.А. Дмитрієв, використовують термін «продукція лінійних підприємств» [27]. Продукція, яка створюється структурними підрозділами, на його думку, характеризується показниками [19, с. 58], які можна представити в табл. 2.1.
Таблиця 2.1
Продукція структурних підрозділів залізничного транспорту як облікових об’єктів виконання робіт і надання послуг
	Структурні підрозділи
	Показники продукції

	Локомотивне депо
	Вантажообіг брутто по всіх видах тяги; пасажирооборот брутто по всіх видах тяги; кількість відремонтованих локомотивів або мотор-вагоних секцій по видах ремонту і серіях; тривалість роботи локомотивів в господарському русі; тривалість маневрової роботи локомотивів

	Вагонне депо
	Кількість вантажних (пасажирських) вагонів, що пройшли через пункт технічного огляду, що входить до складу вагонного депо; пробіг вагонів пасажирського парку на всьому шляху проходження; кількість відремонтованих вагонних колісних пар із зміною елементів; кількість вантажних вагонів, що пройшли ремонт, і підготовлених до завантаження; кількість вагонів, що пройшли річний ремонт

	Сортувальні, вантажні дільниці станції
	Кількість відправлених фізичних або приведених вагонів; кількість завантаженого вантажу; кількість розвантаженого вантажу

	Пасажирські станції, вокзали
	Кількість відправлених пасажирських потягів прямого (місцевого і приміського) сполучення

	Промивочно-парові станції
	Кількість цистерн що пройшли гарячу обробку з-під темних нафтопродуктів, гарячу обробку з-під бітуму і хімікатів, холодну обробку з-під світлих нафтопродуктів

	
	

	
	Продовж. табл. 2.1

	Структурні підрозділи
	Показники продукції

	Дистанції шляху
	Розгорнена або приведена довжина шляху, вантажообіг брутто, пасажироообіг брутто


	Ділянки електропостачання
	Кількість електроенергії, відпущеної для тяги потягів, кількість електроенергії, відпущеної споживачам залізниці

	Дистанція сигналізації і зв’язку
	Приведена довжина автоблокування (вантажообігу брутто, пасажирообігу брутто)

	Дистанції будівель і споруд
	Капітальний ремонт будівель і споруд, роботи за експлуатацією будівель і споруд

	Механізовані дистанції вантажно-розвантажувальних робіт
	Кількість переробленого вантажу (в тоннах)


Але, на наш погляд, структурні підрозділи залізниці за переміщення продукції одержують компенсацію витрат, а перевезення, як послуга, формується тільки на рівні всієї залізниці. Структурні підрозділи, що входять до складу залізниці, виконують лише окремі технологічні операції, пов’язані із забезпеченням перевізного процесу. Споживачами виступають управління залізниць, інших споживачів (в частині експлуатаційної діяльності) структурні підрозділи не мають [19, с. 59].

Таким чином, на рівні структурного підрозділу адміністративні витрати не повинні формуватися, оскільки структурні підрозділи є «цехами», які входять в один виробничий процес з виробництва послуг. Вважаємо, що витрати, пов’язані з управлінням та обслуговуванням структурних підрозділів, необхідно включати до складу загальновиробничих витрат, для чого необхідно внести зміни до складу номенклатури витрат основної діяльності підприємств залізниці. Адміністративні витрати на залізниці повинні формуватися тільки на рівні управління залізниць і господарських служб, які безпосередньо обслуговують та здійснюють управління структурними підрозділами, котрі входять до їх складу.

Бухгалтерський облік загальновиробничих витрат на підприємствах залізничного транспорту ведеться на двох субрахунках рахунку 91 «Загальновиробничі витрати»: перший субрахунок 911 «Загальновиробничі витрати з перевезення», другий субрахунок 912 «Загальновиробничі витрати допоміжного виробництва». Виходячи з цього, пропонуємо ввести субрахунок 913 «Загальновиробничі витрати, пов’язані з управлінням структурними підрозділами». На даному субрахунку формуватимуться витрати, які безпосередньо пов’язанні з управлінням структурних підрозділів, з подальшим включенням до собівартості реалізованих робіт і послуг. Це дозволить уточнити і поліпшити значення показника «неповної» собівартості на підприємствах залізниці.

Іншим наслідком проведеного дослідження є висновок, що на рівні структурного підрозділу до складу витрат не повинні відноситься суми амортизації основних засобів. Основні засоби та амортизація повинні обліковуватися тільки на рівні управління залізниці. Дана позиція обґрунтована тим, що порядок фінансування структурних підрозділів передбачає мінімальний розмір коштів, необхідних для забезпечення діяльності [98], тобто лише фінансування заробітної плати і відрахувань, матеріально-технічного забезпечення. 
Різниця в розрахунках між отриманим «правом на дохід» структурного підрозділу і профінансованими витратами складає суму недофінансованих витрат з нарахованої амортизації за основними засобами, що викликає накопичення внутрішньогосподарської заборгованості між структурними підрозділами та галузевими і фінансово-економічною службами управління залізниці. Тому вважаємо економічно доцільним найважливіші об’єкти основних засобів, такі, як пересувний склад, шляхи, контактна мережа, пристрій сигналізації, зв’язок та електропостачання обліковувати на рівні управління залізниці, а витрати на амортизацію основних засобів формувати і включати до собівартості реалізованих робіт і послуг на цьому ж рівні.
Внаслідок проведеного дослідження з метою удосконалення обліку фінансових результатів основної діяльності обґрунтовано і запропоновано відображення в обліку суми основного доходу з перевезень тільки на рівні управління без його перерозподілу за структурними підрозділами. Розроблено рекомендації щодо внесення змін до структури витрат виробництва, що дозволить удосконалить порядок їх групування і привести у відповідність до чинного законодавства і норм П(С)БО.
2.3. Напрямки вдосконалення обліку фінансових результатів і звітності на підприємствах залізничного транспорту

Фінансові результати діяльності підприємства – мета роботи підприємства, тому вони становлять найбільший інтерес для існуючих і потенційних користувачів фінансової звітності. Формування фінансових результатів у обліку – це підсумок, якому передує складна облікова робота. Саме від якості цієї роботи значною мірою залежить результат, а якість забезпечується розумінням суті об’єкта обліку і точністю складання первинних документів [53, с. 52].

Для визначення фінансових результатів діяльності підприємств залізничного транспорту в бухгалтерському обліку формуються дані на субрахунках класів 7 «Доходи і результати діяльності» і 9 «Витрати діяльності» (Додаток М). Для обліку та узагальнення інформації про фінансові результати від операційної діяльності підприємств залізничного транспорту, що включає основну та іншу операційну діяльність, призначено субрахунок 791 «Результат операційної діяльності». На даному субрахунку відображається закриття рахунків з обліку доходів 70 «Доходи від реалізації» і 71 «Інший операційний дохід» та закриття рахунків з обліку витрат 90 «Собівартість реалізації», 91 «Загальногосподарські витрати», 92 «Адміністративні витрати», 93 «Витрати на збут» та 94 «Інші витрати операційної діяльності».  
Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 
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 «Аудит витрат, що не входять до собівартості»

	№ з/п
	Вид витрат
	Регістри синтетичного обліку
	Звітність про фінансові результати (форма №2)
	Відхилення між даними обліку і Звіту про фінансові результати 

	1
	Адміністративні витрати
	Оборотно-сальдова відомість субрахунків рахунку 92 «Адміністративні витрати»
	форма 2 рядок 070
	(графа 3 –  графа.4) рядок 1

	2
	Витрати на збут
	Оборотно-сальдова відомість рахунку 93 «Витрати на збут»
	форма 2 рядок 080
	(графа 3 –  графа 4) рядок 2

	3
	Інші витрати операційної діяльності
	Оборотно-сальдова відомість субрахунків рахунку 94 «Інші витрати операційної  діяльності»
	форма 2 рядок 090
	(графа 3 –  графа 4) рядок 3


При здісненні аудиту формування витрат за фінансовими операціями, витрат іншої звичайної діяльності та надзвичайних подій, аудитор використовує такі ж процедури, як і при перевірці прямих, загальновиробничих, адміністративних витрат і витрат іншої операційної діяльності. Аудитор перевіряє встановлений порядок розгляду матеріалів по списанню основних фондів підприємств залізничного транспорту, що входять до сфери управління Державної адміністрації залізничного транспорту України [112]. Списання повністю амортизованих основних засобів первісною вартістю до 5 тис. грн. може проводитися за наказом керівництва залізниць. Списання повністю амортизованих основних засобів первісною вартістю понад 5 тис. грн. і неповністю амортизованих основних засобів може здійснюватися тільки при наявності дозволу Укрзалізниці, що в обов’язковому порядку перевіряє аудитор. Перевірці підлягають такі документи: лист-звернення підприємства, техніко-економічне обґрунтування доцільності списання основних засобів, відомості про вартість основних засобів, які пропонують до продажу, акти інвентаризації основних засобів та технічного стану, які пропонують до списання, довідку про те, чи не перебувають запропоновані до списання основні засоби в оренді. 

Результатом дослідження є вдосконалення аудиторських процедур, що визначають порядок і послідовність дій аудитора з метою одержання необхідних аудиторських доказів при проведенні аудиту доходів і витрат, враховуючи специфіку галузі залізничного транспорту; розробка моделей робочих документів аудитора, за допомогою яких удосконалено фіксацію процедур і отримання інформації щодо достовірності формування доходів і витрат за видами діяльності, що формують фінансові результати.

Висновки до розділу 3

У третьому розділі наведено дослідження організації і методики аудиту фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту та визначено напрями їх удосконалення. Результати дослідження дали підставу зробити такі висновки:

1. Проведене у роботі дослідження різних поглядів на поняття і призначення внутрішнього аудиту дозволило уточнити поняття внутрішнього аудиту, під яким слід розуміти регламентовану внутрішніми документами організацію діяльності спеціалізованого контрольного підрозділу та сукупність процедур внутрішнього контролю, які виконуються його співробітниками з метою допомоги органам управління в ефективному функціонуванні систем бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю. 

2. Аналіз основних задач служби контрольно-ревізійної роботи і фінансових розслідувань на підприємствах залізничного транспорту дозволив відокремити основні позитивні і негативні фактори існування внутрівідомчого контролю на підприємствах залізничного транспорту. Обґрунтування розширення задач і функцій служби контрольно-ревізійної роботи на залізничному транспорті та реорганізації її у службу внутрішнього аудиту дозволило визначити головну мету її діяльності, яка полягає в засвідченні фінансової звітності та розробці обґрунтованих рекомендацій стосовно поліпшення системи внутрішнього контролю.

3. Окреслення основних етапів аудиту фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту дозволило вдосконалити методику аудиту доходів та витрат за видами, як складових фінансового результату. Запропонована методика містить аналітичні процедури, що визначають порядок і послідовність дій аудитора для одержання необхідних аудиторських доказів на даній ділянці аудиту, враховуючи специфіку галузі залізничного транспорту; моделі робочих документів аудиторів, за допомогою яких удосконалено фіксацію процедур та отримання інформації щодо достовірності формування доходів і витрат за видами діяльності.

4. Запропоновано порядок підтвердження достовірності інформації звіту про фінансові результати (форма № 2) та його відповідності показникам галузевого звіту з доходів і витрат підприємств основної діяльності залізничного транспорту (форма № 14). Розроблено алгоритм дій аудитора щодо відповідності інформації звіту про фінансові результати (форма № 2) відносно даних синтетичного обліку рахунку 79 «Фінансові результати». 
Основні наукові результати розділу опубліковані у працях автора [80, 87, 88, 89].

ВИСНОВКИ

Проведене в дисертаційній роботі комплексне дослідження організації та методики обліку й аудиту фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту дозволило сформулювати висновки теоретичного, організаційного і методичного характеру, які розв’язують основні завдання відповідно до поставленої мети, а саме:

1. Розгляд економічної сутності фінансових результатів як категорії бухгалтерського обліку та об’єкту аудиту є надзвичайно важливим. Сучасна теорія прибутку поєднала елементи різних уявлень про економічний зміст категорії «прибуток» та закономірність його утворення. Уточнення поняття сутності збитку, як наслідку, неефективного використання засобів праці, предметів праці та ресурсів праці, нераціонального ведення виробництва, що являє собою виражені у грошовій формі втрати, зменшення матеріальних і грошових ресурсів в результаті перевищення витрат над доходами, дозволило поглибити розуміння показника фінансових результатів суб’єктів підприємницької діяльності.

2. Наявність сформульованих в економічній науці трьох концепцій (структурної (синтаксичної), інтерпретаційної (сематичної) і поведінкової (прагматичної)) обумовлює різні підходи щодо порядку відображення фінансових результатів у бухгалтерському обліку. Поєднання трьох існуючих концепцій дозволило визначити основні передумови відображення в обліку фінансових результатів, а саме: неможливість надання повноцінної інформації користувачам без розкриття механізму визначення фінансових результатів у розрізі операційної діяльності суб’єкта господарювання; формування фінансових результатів за видами операційної діяльності дозволяє отримати показники їх ефективності та через спрямоване використання капіталу виступає засобом забезпечення виплати дивідендів у майбутньому.
3 Існуючі класифікаційні ознаки прибутку дозволили навести найбільш важливі способи групування інформації про прибуток. Введення класифікаційної ознаки, яка передбачає формування фінансових результатів за наслідками перевірки, дозволило підвищити рівень достовірності інформації для задоволення запитів різних груп користувачів.

4. Для виявлення особливостей впливу галузі на організацію бухгалтерського обліку фінансових результатів виділено організаційні та технологічні особливості діяльності підприємств залізничного транспорту. Специфіка єдиного технологічного процесу надання транспортних послуг та організаційна структура управління перевізним процесом вплинули на організацію обліку фінансових результатів підприємств залізничного транспорту, зумовили створення централізованого порядку формування та розподілу доходів від перевезень прямих сполучень, дворівневого обліку доходів управлінь залізниць, централізованого обліку певних видів витрат і запровадження консолідованого порядку нарахування та сплати податків.

5. Організація бухгалтерського обліку фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту передбачає одночасне функціонування двох форм обліку. Виділення їх недоліків зумовило необхідність впровадження єдиної форми бухгалтерського обліку та розробку основних напрямків її удосконалення, які передбачають уніфікацію облікових регістрів, забезпечення рівномірного накопичення облікових даних в аналітичних регістрах за видами діяльності структурних підрозділів, максимальне наближення формування даних у регістрах аналітичного обліку з метою їх використання при складанні галузевої звітності та побудову обліку фінансових результатів шляхом спрощення дев’ятизначних субрахунків аналітичного обліку. 

6. Проведений аналіз положень чинних міжнародних і національних стандартів обліку щодо нормативного регламентування облікових категорій «дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів та інших активів)» та «дохід з надання послуг» дозволив обґрунтувати недоцільність тлумачення умов визнання цих категорій щодо передачі покупцям ризиків і вигод, упевненості отримання економічних вигод підприємства та переходу права володіння. Уточнення умов визнання доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) підвищує доцільність тлумачення умов визначення цих категорій. 

7. Особливий механізм формування фінансових результатів на різних рівнях організаційної структури підприємств залізничного транспорту дозволив обґрунтувати недоцільність перерозподілу основного доходу від перевезень підпорядкованим структурам для визначення фінансового результату на їх рівні. Для вдосконалення порядку відображення фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту запропоновано основний дохід від перевезень відображати тільки на рівні управлінь залізниць.

8. Розкриття класифікації витрат підприємств залізничного транспорту дозволило встановити необґрунтованість і недоцільність відображення окремих видів витрат. Для обліку витрат запропоновано новий підхід щодо визначення облікових об’єктів витрат на рівнях організаційної структури, який удосконалить обліковий процес визначення собівартості реалізованих робіт, послуг і порядок їх групування відповідно до чинного законодавства.

9. Дослідження методики формування облікових даних про доходи та собівартість за видами реалізації дозволяє встановити невідповідність фінансових результатів від основної (операційної) діяльності через взаємну неузгодженість субрахунків. Розробка субрахунків до рахунку 70 «Дохід від реалізації» та до рахунку 90 «Собівартість реалізації» за двома варіантами формування цільової облікової інформації дозволила удосконалити методику формування фінансових результатів за видами діяльності.

10. Аналіз основних показників галузевого звіту про доходи і витрати підприємств основної діяльності залізничного транспорту України (форма № 14 – зал.) свідчить про суттєві викривлення складу витрат за елементами. Для впровадження нового методичного підходу до порядку формування основних показників галузевої фінансової звітності запропоновано відображати всі витрати у звітності без виключення внутрішніх розрахунків, витрат за виконаними роботами, послугами в межах управління залізниці (однієї юридичної особи).

11. Аналіз основних завдань створеної служби контрольно-ревізійної роботи та фінансових розслідувань на підприємствах залізничного транспорту дозволило обґрунтувати розширення функцій і завдань служби контрольно-ревізійної роботи на залізничному транспорті та реорганізацію її в службу внутрішнього аудиту, головною метою якої стане засвідчення фінансової звітності і розробка рекомендацій стосовно поліпшення систем бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю.

12. Дослідження основних етапів аудиту фінансових результатів на підприємствах залізничного транспорту дозволило вдосконалити методику аудиту фінансових результатів за видами діяльності підприємств залізничного транспорту, а саме: запропоновано аудиторські процедури, що регламентують порядок і послідовність дій аудитора для одержання необхідних аудиторських доказів, враховуючи специфіку галузі залізничного транспорту; розроблено моделі робочих документів аудиторів, за допомогою яких удосконалюється порядок фіксації процедур та отримання інформації щодо достовірності фінансових результатів за видами діяльності.

13. Важливим етапом аудиту фінансових результатів є підтвердження достовірності інформації звіту про фінансові результати (форма № 2) на відповідність показникам галузевого звіту з доходів і витрат підприємств основної діяльності залізничного транспорту (форма № 14). Розроблено порядок аудиту відповідності інформації звіту про фінансові результати (форма № 2) даним синтетичного обліку рахунку 79 «Фінансові результати», який дозволив визначити основні статті відповідності показників звіту про фінансові результати (форма № 2) і галузевого звіту з доходів і витрат підприємств основної діяльності залізничного транспорту (форма № 14) і удосконалити аудиторські процедури щодо підтвердження достовірності показників звіту про фінансові результати підприємств залізничного транспорту.
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