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РОЗДІЛ 1

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ 

ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ СТРАХОВИКА
1.1  Економічна сутність системи фінансового забезпечення розвитку  страховика у ринковій економіці
Суверенітет держави потребує дієвості інституціональних складових у відповідно до принципів гарантування стійкості національної економіки при зовнішніх і внутрішніх загрозах. Страхування є важливою складовою фінансової системи і суттєво впливає на стабільність розвитку національних економік, оскільки знижує ступінь пливу негативних чинників на суспільні процеси.

Вступ України до Світової організації торгівлі та входження в світове співтовариство потребують дослідження страхового ринку в новому аспекті, змінюючи концептуальні підходи і руйнуючи застарілі догми, які заважають об’єктивно оцінити суть фінансових відносин, а також обставини, що зумовлюють розвиток властивих їм внутрішніх протиріч.

В умовах реструктуризації економік відбувається адаптація системи страхування до трансформації виробничих і соціальних відносин. Вибір зважених критеріїв і пріоритетів страхування сприяв динамічному зростанню ринку страхування в Україні. Вагомість страхування в промислово розвинутих країнах підтверджується показниками питомої ваги у валовому внутрішньому продукті. Для порівняння, питома вага страхування у ВВП становить у Великій Британії – 14,18%, Японії – 11,07%, Франції – 8,58%, Німеччині – 6,59%, США – 8,97%. В Україні цей показник змінився з 0,4% в 1996 р. до 2,6% у 2007 р. [196, с. 45]. Таке співвідношення свідчить, що страхування поки ще не стало дієвим інструментом захисту в економічній системі України.

Позитивні тенденції розвитку та підвищення конкурентоспроможності національних страховиків на внутрішньому і зовнішньому фінансовому ринках сприяли залученню іноземних інвесторів й активізації діяльності страховиків-нерезидентів. Оскільки страхування є дієвим інструментом захисту економічних інтересів страхувальників, підвищеної уваги потребує забезпечення стабільності розвитку страховиків, для чого з метою виконання превентивної та інвестиційної функцій потрібно формувати відповідний фінансовий потенціал, здійснювати ефективний менеджмент, залучати на страховий ринок привабливі інвестиційні інструменти.

В сучасних умовах основною характеристикою і тенденцією розвитку світової економіки є домінування фінансового сегмента в загальному обсязі надання світогосподарських послуг. Таке переважання дає змогу каталізувати процес становлення і розвитку економічних систем держав, із одного боку, але з іншого – знижує їх стійкість та підвищує ймовірність входження в фінансову кризу, що підтверджують останні події зовнішньоекономічного середовища. Прояв перманентності фінансових криз в умовах глобалізації економіки, специфіка виникнення кризових явищ в економіках, що трансформуються, потребують особливої уваги як з теоретичної, так і практичної точки зору щодо виявлення змін у їхній інституціональній структурі з метою опрацювання заходів захисту і локалізації на світовому фінансовому ринку.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Важливо зазначити, що під системою фінансового забезпечення страховика будемо розуміти фінансові ресурси страховика, акумульовані для здійснення майбутньої страхової діяльності та створення фінансового потенціалу розвитку. Враховуючи це при розгляданні фінансового забезпечення розвитку страхової компанії необхідно з’ясувати економічну сутність фінансових ресурсів.

Характерно, що серед економістів нема єдиного підходу до визначення фінансових ресурсів та їх ролі в суспільному відтворенні. У термінологічному словнику А. Загородний і Г. Вознюк визначають фінансові ресурси як сукупність коштів, що є в розпорядженні держави та суб’єктів господарювання. Проте при цьому сутність фінансових ресурсів укладники словника звели до сукупності коштів на підприємстві, що не відображає цільового призначення фінансових ресурсів [65, c. 783].

Досліджуючи теоретичні аспекти формування фінансових ресурсів, В. Опарін визначає їх як суму коштів, спрямованих в основні засоби та обігові кошти підприємства. В свою чергу ці авансовані кошти, які вкладають в обіг, слід обов’язково повернути [112, с. 19]. Таке трактування поділяє А. Поддєрьогін, який розуміє під фінансовими ресурсами грошові кошти, що є в розпорядженні підприємства [171, с. 10]. О. Філімоненков вважає, що фінансові ресурси – це власний, запозичений і залучений грошові капітали, які використовують підприємства для формування своїх активів та здійснення виробничо-фінансової діяльності з метою отримання відповідних доходів та прибутку. Тобто, фінансові ресурси – це джерела коштів підприємств, що спрямовують на формування їх активів [168, с. 44]. 
Таке трактування поділяє А. Поддєрьогін, який розуміє під фінансовими ресурсами грошові кошти, що є в розпорядженні підприємства [171, с. 10]. О. 

Російські науковці Н. Нікуліна та С. Березіна розглядають фінансові ресурси страхової організації у складі залученого та позикового капіталу [109, с. 46]. Ширше трактування дають В. Родіонова, Н. Федоркова, А. Чекменев, які вказують, що фінансові ресурси підприємства – це грошові доходи і нагромадження, котрі перебувають у розпорядженні суб’єкта господарювання та призначені для виконання фінансових зобов’язань, здійснення витрат розширеного відтворення й економічного стимулювання працівників [128, с. 27].

Полемізуючи стосовно визначення місця поняття фінансових ресурсів у системі економічних відносин, зазначимо, що, по-перше, в ринкових умовах вони мають стати матеріальною основою розширеного відтворення. 
Проте при цьому варто враховувати, що не всі грошові фонди підприємства можна віднести до фінансових ресурсів. До них, насамперед, належать грошові фонди і та частина грошових коштів, яку використовують не у вигляді фондових інструментів.

По-друге, в даному контексті вважаємо, що фінансові ресурси і грошові нагромадження не можна ототожнювати, оскільки грошові нагромадження – самостійна економічна категорія (загалом це кошти суб’єктів господарювання, що перебувають в обігу, на рахунках у банківських установах тощо), а фінансові ресурси – це сукупність засобів підприємства, що спрямовують на формування активів.

По-третє, у наведених визначеннях дослідники не вказують джерела формування фінансових ресурсів, а також засади управління ними в умовах трансформації економічних відносин. Тому варто акцентувати увагу на підвищенні ефективності управління фінансовими ресурсами для сприяння структурного реформування національної економіки.

Фінансові методи та прийоми, що можуть бути використані при створенні системи фінансового забезпечення, – це фінансове прогнозування і планування; фінансове інвестування; бюджетування; акціонування (злиття, поглинання); самофінансування. 
Завданнями системи фінансового забезпечення, на нашу думку, є: визначення необхідного рівня фінансової стійкості, платоспроможності, забезпечення; визначення розміру інвестиційних ресурсів, оптимізація їх розміщення; визначення оптимального співвідношення активів та зобов’язань; залучення додаткових фінансових ресурсів; визначення структури капіталу для здійснення подальшого розвитку. 
Джерелами фінансового забезпечення страховика, окрім власного капіталу, коштів від продажу страхових продуктів, як і в будь-якого суб’єкту господарювання, можуть бути банківський чи акціонерний капітал.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Четвертий етап (Ґ). Цілком закономірно, що альтернативні варіанти страховик може вибирати тільки при наявності поточного фінансового забезпечення і достовірності прогнозування достатності фінансових ресурсів у майбутньому. Для страховика планування фінансового забезпечення можливе за умови отримання прибутку від страхової та фінансової діяльності. Оскільки ці два напрями діяльності є взаємозалежними (у сенсі інтегрованості фінансових і страхових сегментів ринку) і незалежними (у сенсі диверсифікованості формування джерел грошових надходжень), то найбільш прагматичним підходом стає розроблення стратегії фінансового розвитку страховика за цими важливими напрямами.

1.2 Складові фінансового потенціалу розвитку страховика
Страхові компанії, надаючи захист споживачам страхових послуг, постійно постають перед проблемою фінансового забезпечення стабільності діяльності страховика, яке може бути поділене на фінансове забезпечення виконання страхових зобов’язань та формування фінансового потенціалу розвитку страховика для гарантування відповідного доходу власникам та розширення діяльності компаній у ринковому конкурентному середовищі.

В той же час, перебуваючи на різних стадіях розвитку, страхові компанії по-різному розв’язують проблеми, що виникають у фінансовому сегменті економіки. Їхня діяльність спрямована на досягнення цілей, які можна сформулювати наступним чином: зростання вартості компаній; максимізація прибутку; забезпечення фінансової стійкості та платоспроможності; фінансове забезпечення розвитку страховика.

Розвиваючи дане положення, зазначимо, що окреслені цілі страхові компанії досягають за допомогою здійснення відповідних заходів на основі оцінки системи показників, що визначаються для кожного з напрямків. На цій основі зростання вартості страхової компанії може бути оцінено за рівнем котирування акцій на фінансовому ринку та рівнем виплати дивідендів. Зазначимо, що непрямим показником слугує й ціна, за якою компанію (або її частину) можна продати іншим власникам. В свою чергу, максимізація прибутку страхової компанії може бути оцінена за допомогою темпів приросту нерозподіленого прибутку, рівня рентабельності та інших. Хотілось б зазначити, що найширше досліджуваними науковцями напрямами є фінансова стійкість і платоспроможність страхових компаній.

Особливу актуальність з точки зору предмета нашого дослідження становить проблематика фінансового забезпечення розвитку українських страхових компаній. Певний науковий інтерес викликає створення фінансового забезпечення виконання страхових зобов’язань, що спирається на формування вхідного фінансового потоку.

До вхідного фінансового потоку страховика варто віднести: отримані страхові премії, доходи від інвестування і збільшення статутного капіталу. Значний розмір вхідного фінансового потоку дає змогу формувати фінансовий потенціал, який у майбутньому можливо використовувати на розвиток. В «Економічній енциклопедії» дано наступне визначення потенціалу – це ресурси, які є в економічного суб’єкта, їхня оптимальна структура і здатність раціонально використовувати їх для досягнення окресленої мети [63, c. 13]. Відповідно потенціал є результатом перевищення доходів страховика над витратами, з одного боку, та результатом певного рівня капіталізації – з іншого.

Формулювання цього поняття представлено В. Фурманом. Ним аргументовано, що фінансова стратегія страховика має матеріалізуватися у формуванні його фінансового потенціалу, під яким слід розуміти: 1) максимально можливий фінансовий результат за умови: наявності капіталу, достатнього для забезпечення ліквідності й фінансової стійкості; можливості залучення капіталу в обсязі, необхідному для реалізації ефективних проектів; рентабельності вкладеного капіталу; наявності ефективної системи управління фінансами, що забезпечує прозорість поточного і майбутнього фінансового стану; 2) сукупність власних і залучених фінансових ресурсів як умови й результату наявного і потенційного функціонування, основи забезпечення самофінансування і платоспроможності, інвестиційної привабливості й забезпечення конкурентоспроможності страхової компанії [174, с.5].

Російські науковці Н. Нікуліна та C. Березіна вважають, що фінансовим потенціалом страхової організації є фінансові ресурси, які знаходяться у фінансовому обороті та використовуються для здійснення страхової, інвестиційної та фінансової діяльності [109, c. 45].

Г. Піратовський розглядає відокремлено розвиток суб’єкта страхового підприємництва та трактує його як багатогранний процес перманентної та незворотної зміни ( удосконалення ) підсистем та параметрів (складових) його діяльності , що має суттєвий  характер, певну форму і наслідки для його життєздатності [120, с. 192]. 

Для цілей дослідження під фінансовим потенціалом розвитку страховика розуміємо сукупність вільних від зобов’язань фінансових ресурсів страховика, яку спрямовують на розширення діяльності. Цільове використання фінансового потенціалу і є фінансовою базою його розвитку [101]. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

                                                                                                                                        1.3 Методологічні підходи до оцінки фінансового розвитку страховика
Недостатнє опрацювання питань методології оцінки фінансового розвитку страховика, з одного боку, і практична потреба, з іншого, – зумовлюють актуальність проведення оцінки фінансового стану та динаміки розвитку як із точки зору моніторингу зміни показників роботи страховика, так і у контексті порівняння зі змінами роботи страхового ринку в цілому [95]. Результати дослідження діяльності страхового ринку органи державного регулювання використовують для розроблення концепцій розвитку страхового ринку, систематизації нормативно-правових актів регулювання його роботи для посилення впливу на створення та функціонування страхових компаній.

Виходячи з цього, всебічне з’ясування специфіки порівняння власних фінансових та нефінансових показників із аналогічними на ринку дає страховику певні орієнтири у його діяльності щодо вибору стратегії розвитку. На цій основі з точки зору прогнозування роботи страховика результати відстеження формування і функціонування страхового ринку загалом становлять науковий інтерес.

У даному контексті вважаємо, що при виборі методів дослідження стану та розвитку необхідно враховувати наступні обставини: 

– результати дослідження за різними методиками не завжди можуть бути зіставленими, що суттєво ускладнює процес інтерпретації та визначення дій щодо прийняття рішень;

– використання різних методик та підходів спрямовано на виокремлення (поетапність) дослідження того чи іншого процесу, що не дає змоги комплексно оцінити фінансовий стан страховика;

– отримані результати за одними методиками не відповідають аналогічним результатам, отриманими за іншими методиками, оскільки при дослідженні тих чи інших складових фінансового стану та розвитку страховика не були враховані деякі чинники чи зміна кон’юнктури ринку.

Привертає увагу і те, що розв’язання цих проблем стає передумовою розроблення плану дій щодо створення достатнього фінансового забезпечення на рівні страхової компанії. Крім того, достатність фінансового забезпечення страховиків – передумова стійкості страхового ринку в цілому, дієвості системи державного регулювання страхової діяльності з точки зору застосування основних методів та інструментів державного регулювання. Тому доцільно сформулювати основні вимоги щодо формування методології оцінювання стану та розвитку страховика:

1. Отримані результати дослідження повинні об’єктивно відображати стан досліджуваної проблематики.

2. Між результатами оцінювання мають бути порівнянність і взаємодія.

3. Результати оцінювання мають бути такими, що дають можливість зробити обґрунтовані висновки та визначити реальні прогнози.

При дослідженні механізму страхування вчені і практики опрацювали методологію систематизації послідовності дослідження розвитку як страхового ринку, так і страховика [26, 48, 119, 83, 82].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Основні катастрофи за обсягом страхових виплат у 2007 р. припали на Європу. Зокрема, загальний економічний збиток від урагану “Кирило”, становив 10 млрд. дол. США, виплати страховиків у зв’язку з цим лихом – 5,8 млрд. дол. США. Дві повені у Великобританії влітку коштували страховим компаніям 3 млрд. дол. США, збиток від них у цілому оцінюють у 4 млрд. дол. США. За оцінкою Бостон AIR Worldwide, збитки від урагану на суші становитимуть близько 12 млрд. дол. США, а втрати на шельфі обійшлись  у 1,5 млрд. дол. США. Загальний економічний збиток від стихійних лих у Європі в 2007 р. досяг 75 млрд. дол. США, що на 50% вище за рівень 2006 р. (50 млрд. дол. США). Навіть при оцінці збитку в 8 млрд. дол. США ураган “Айк” стає четвертим за вартістю руйнувань ураганом в історії США і другим таким, що дійшов до великого міста, з часу урагану “Катріна”, який у 2005 р. спустошив Новий Орлеан і коштував страховикам 41 млрд. дол. США.
Всього у світі в 2007 р. сталося 142 природні й 193 техногенні катастрофи, втрати від яких досягли понад 70 млрд. дол. США. При цьому велику частину збитків компенсували страхові компанії. Втрати від катастрофічних ризиків у світі щорічно зростають на 12%. Останні техногенні аварії і природні катастрофи в Україні – ще одне підтвердження цієї невтішної тенденції. Тому катастрофічні події, що трапляються дедалі частіше, потребують значних фінансових ресурсів на допомогу постраждалим.

Враховуючи всі ці міркування, доцільно активізувати діяльність Ліги страхових організацій України в проведенні не лише аналізу, а й прогнозуванні страхового ринку, зокрема при визначенні закономірностей і тенденції щодо поширення певних видів страхування, привабливості ринку та окремих страховиків для національних і іноземних інвесторів. Тому цілком закономірно очікувати прогнозування ключових показників оцінки розвитку страховиків: валових премій на душу населення; порівняння темпів зростання страхових премій і валового внутрішнього продукту країни; відстеження структури виплат та її співвідношенню зі структурою премій. Для попередження виникнення тіньових схем діяльності особливу увагу доцільно приділити перестрахуванню, аналізу вхідних та вихідних потоків страхових платежів, що виникають у резидентів та нерезидентів на страховому ринку.

Вважаємо, що для попередження дестабілізації страхового сектору доцільно використовувати дискантне рейтинґування страховиків. Питання доцільності рейтинґування є в полі зору державного регулювання (інтеґральне оцінювання інвестиційної привабливості підприємств та організацій, затверджене на рівні Аґентства з питань запобігання банкрутству підприємств [11] і багатьох вітчизняних науковців [129].  Дискантне оцінювання стану та розвитку суб’єктів господарювання є процесом досить складним і вимагає проведення законотворчої роботи, яка повинна спиратися на наукові дослідження в галузі страхування і відповідно узгоджуватися з наявними економічними можливостями страховиків. Дискантне оцінювання стану та розвитку певних суб’єктів страхового підприємництва, на нашу думку, можна здійснювати такими методами:

1. Порівняльний метод. Ідентифікація стану розвитку деяких напрямів (сфер) страховика здійснюють за 9-варіантною шкалою оцінювання, порівняння даних експрес-оцінки розвитку страховика зі середнім значенням за сукупністю та розміром стандартного відхилення від середнього для досліджуваної галузі.

2. Метод середньозваженої оцінки. В основі оцінювання – співвідношення між показником експрес-оцінки розвитку страховика та середнім значенням цього показника для сукупності оцінюваних страховиків, а також вагомість певних показників для формування узагальнюючого висновку.

3. Метод рангів. Найпростіший та поширений – метод узагальнюючої оцінки, використання якого передбачає виконання такої роботи:

1) визначення індивідуального рангу (місця) страховиків за окремими показниками експрес-оцінки розвитку (за критерієм максимізації показника оцінювання);

2) визначення суми рангів (місць) за всіма показниками експрес-оцінки розвитку;

3) ранжування страхових компаній у порядку зменшення узагальнюючого рангу. Критерієм оцінки найкращої страхової компанії за ступенем розвитку є мінімальне значення узагальнюючого рангу.

4. Метод гармонізованої оцінки. В основі цього підходу – розрахунок темпів зростання найважливіших параметрів діяльності страхових компаній. Наприклад, обсягу збору страхових платежів, страхових виплат, страхових резервів, активів і власного капіталу страховика.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Економічно доцільним є проведення стратегічного аналізу і, насамперед, це стосується SWOT-аналізу, який допомагає страховій компанії визначати стратегічні напрями подальшого розвитку. SWOT-аналіз (від англ. strengthes –  сили, weaknesses – слабкості, opportunities – можливості, threats – загрози) – це аналіз сильних та слабких сторін компанії, а також її можливостей і загроз діяльності. SWOT-аналіз застосовують при розробленні бізнес-планів для реалізації нових проектів, а також при формуванні стратегії розвитку компанії. Загалом результати SWOT-аналізу відображають у вигляді матриці, в осередках якої розміщений перелік чинників, здатних вплинути на становище компанії або результат впровадження проекту.

Як показує практика, при розробленні стратегії розвитку основні чинники, що впливають на розвиток компанії, розглядають у наступних аспектах: зовнішньому і внутрішньому; позитивному і неґативному. Коли йдеться про зовнішнє середовище, мають на увазі сприятливі або небезпечні для розвитку компанії чинники, що існують незалежно від стану справ в організації і так само впливають на бізнес інших компаній, у т. ч. конкурентів. Відразу слід зазначити, що серед чинників внутрішнього середовища виділяють сильні й слабкі сторони компанії і піддають системному аналізу переважно порівняно з аналогічними внутрішніми чинниками конкурентів. До того ж, менеджмент і власники компанії не завжди мають в розпорядженні повну інформацію про стан власного бізнесу, не кажучи вже про справи конкурентів. Проте при визначенні чинників внутрішнього середовища, що істотно впливають на бізнес, подібне порівняння необхідне для уникнення можливих фінансових ризиків. Відповідно будь-який чинник зовнішнього середовища для страхової компанії може означати сприятливу можливість для одної компанії, а для іншої – становити загрозу фінансовій безпеці її стабільного розвитку.

Варто підкреслити, що використовування SWOT-аналізу, на нашу думку, може допомогти страховій компанії зосередити увагу на стратегії розвитку з урахуванням зміни кон’юнктури ринку. Сильні та слабкі сторони компанії варто визначати в наступній послідовності:

1. Складання переліку параметрів, за якими оцінюють компанію; 

2. За кожним параметром визначається, що є сильною стороною страховика, а  що  – слабкою; 

3. Зі всього переліку вибирають найважливіші сильні й слабкі сторони, які й заносять у  матрицю SWOT-аналізу. 

Для оцінки можна скористатися наступним переліком параметрів:

· організація (тут можна оцінювати рівень кваліфікації співробітників, їх економічну зацікавленість у розвитку компанії, наявність взаємодії між підрозділами та філіями і т. п.); 

· процес надання послуги (при наявності відповідних ліцензій можна оцінювати якість послуг, збитковість певних страхових продуктів, надійність каналів збуту та взаємодії із посередниками і т. і.); 

· фінанси (можна оцінювати витрати, доступність і достатність капіталу, ефективність використання капіталу в контексті страхової та інвестиційної діяльності, фінансову стійкість страховика, прибутковість напрямів страхування); 

· інновації (оцінка частоти впровадження нових страхових продуктів і послуг, ступінь їх новизни (незначні або кардинальні зміни), терміни окупності таких продуктів, наявність попиту на них і т. п.); 

· маркетинг (дослідження якості страхових послуг, попиту споживачів страхових послуг, популярності бренду страховика, видів страхування, рівня тарифів, ефективності реклами, репутації страхової компанії, кваліфікації обслуговуючого персоналу).

Можливий варіант аналізу сильних і слабких сторін діяльності страхової компанії у урахуванням чинників впливу відображений у таблиці 1.10:

Таблиця 1.10
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ І
Зростання ефективності страхування, стабілізація виконання страхувальниками своїх зобов’язань потребує великих фінансових ресурсів для виконання превентивної та інвестиційної функцій в економіці, сприяючи тим стійкості фінансової системи країни. Тому діяльність страховиків  привертає до себе увагу державних регуляторів, практиків та науковців. Управління потоками грошових ресурсів страхової компанії потребує вироблення стратегії формування фінансового забезпечення, розробки і впровадження дієвої системи функціонування, важливою складовою якої є фінансове забезпечення розвитку страховика.

Проведене дослідження теоретико-методологічних засад фінансового забезпечення розвитку страховика дало змогу сформулювати наступні висновки:

1. У наукових і практичних дослідженнях  поняття “фінансове забезпечення” розглядають, по-перше, як процес формування та функціонування фінансових ресурсів; по-друге, формування та функціонування здійснюють за допомогою механізмів і методів; по-третє, обов’язковим елементом є використання власних та залучених фінансових ресурсів. Разом із тим, вважаємо, що дефініція “фінансове забезпечення” тоді виявляє свою економічну сутність, коли воно зіставлене з майбутніми потребами. Тобто, метою фінансового забезпечення є накопичення такого обсягу фінансових ресурсів, який може задовольнити визначені фінансові потреби у майбутньому. Таке зіставлення й дає змогу відокремити поняття “фінансове забезпечення” від поняття “поточні фінансові потреби”. Під системою фінансового забезпечення страховика будемо розуміти акумульовані фінансові ресурси страховика для здійснення майбутньої страхової діяльності та створення фінансового потенціалу розвитку.
2. Розглядаючи фінансове забезпечення як систему дій, пропонуємо вважати одним із етапів її створення побудову системи фінансового забезпечення розвитку. З урахуванням специфіки діяльності страховика під системою фінансового забезпечення розвитку страховика розумітимемо цілеспрямовану діяльність щодо акумулювання вільних фінансових ресурсів за допомогою фінансових інструментів із метою створення фінансового потенціалу розвитку. Вільні фінансові ресурси – це фінансові ресурси, що не пов’язані зі страховими зобов’язаннями. Виходячи з цього, фінансовий надлишок, що утворюється при формуванні фінансового забезпечення страхових та операційних зобов’язань, і створює матеріальну основу фінансового забезпечення розвитку.

3. При створенні системи фінансового забезпечення розвитку необхідним є визначення ступеня достатності наявних фінансових ресурсів для фінансового забезпечення розвитку. Під фінансовим розвитком в дослідженні ми розуміємо процес закономірної зміни, переходу із одного фінансового стану в інший, більш досконалий. Поняття фінансового стану ми розглядаємо як рівень збалансованості окремих елементів активів та капіталу страховика.
4. Фінансовий потенціал розвитку страховика – це сукупність вільних від зобов’язань фінансових ресурсів страховика, яку спрямовують на розширення діяльності. Проведене дослідження з оцінки можливості створення фінансового потенціалу розвитку страховика дає змогу визначити, що якісними характеристиками є показники фінансової стійкості, платоспроможності та динаміки зібраних страхових премій. Для цілей дослідження під фінансовою стійкістю страховика будемо розуміти такий стан усіх фінансових ресурсів страхової компанії, за якого можна сповна  виконувати зобов’язання, незважаючи на суттєві коливання настання страхових зобов’язань та виникнення несприятливих подій. Страхові компанії, де ці показники є стабільно зростаючими, стають привабливими для іноземних та вітчизняних інвесторів.

5. Зростаючі темпи надходжень страхових платежів, можливість отримання суттєвого доходу надають можливість для подальшого розвитку формування фінансового забезпечення та створення фінансового потенціалу розвитку. Виконання окреслених завдань можливе за умови впровадження заходів щодо побудови системи фінансового забезпечення розвитку страховика, неодмінною складовою якого є фінансовий потенціал розвитку. Побудова системи фінансового забезпечення страховика має складатися із наступних елементів: забезпечення формування максимального обсягу фінансових надходжень відповідно до планів розвитку; планування доходів і витрат (бюджетування; забезпечення ефективного використання фінансових ресурсів страховика для поточної діяльності; оптимізація грошових потоків із використанням перестрахування; оптимізація грошових потоків із використанням інвестиційних інструментів; забезпечення постійної фінансової рівноваги, зокрема платоспроможності, прибутковості, ліквідності, фінансової незалежності).

6. Передумовою створення системи фінансового забезпечення розвитку страховика є дослідження адекватності фінансового стану. Визнано, що більшість методик визначення рівня розвитку страховиків, показники та критерії оцінки діяльності страхових компаній стосуються переважно питань оцінки фінансової надійності та стійкості страховика. Методологія оцінки торкається окремих показників або показників-індикаторів та спирається на констатацію фінансового стану в минулому. Проте фінансовому потенціалу та стратегії розвитку приділено недостатньо уваги. Запропоновано застосовувати алгоритм визначення фінансового розвитку страховика, що передбачає оцінку діяльності страховика як інституту страхування за двома напрямами: страховим та фінансовим. Фінансовий напрям визначає здійснення інвестування та управління активами страховика, а також оцінку рівня фінансового забезпечення. При здійсненні оцінки до неї вводять ризикове навантаження, яке можливо оцінити за певним страховиком після ризик-експозиції; визначення достатності фінансового забезпечення для виконання страхових зобов’язань та обсягу фінансового потенціалу розвитку. Рівень наявного фінансового забезпечення стає основою планування майбутнього розвитку страховика; прогнозування фінансового розвитку за напрямами страхової та фінансової діяльності з розробленням конкретних заходів щодо кориґування фінансового стану страховика. В умовах зміни кон’юнктури ринку окреслені складові стратегії розвитку є основою для реалізації заходів щодо створення дієвої системи фінансового забезпечення страховиків.
Аналіз результатів, висновки та пропозиції, відображені у розділі 1 дисертаційного дослідження, представлені: в публікаціях у наукових фахових виданнях три статті загальним обсягом 1,36 д. а.; у збірниках науково-практичних конференцій та інших виданнях чотири тези доповідей та дві статті загальним обсягом 0,69 д. а.





























































