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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах економічного та соціального розвитку української держави проблема помітного скорочення кількості населення країни останнім часом набула особливої актуальності. Складна демографічна ситуація в Україні, що характеризується депопуляцією, старінням населення та зменшенням середньої тривалості життя, непокоїть владні структури і широкі верстви суспільства, привертає увагу міжнародних  організацій. За оцінками спеціалістів, Друга світова війна, голодомори 1921, 1932-1933, 1947 рр., розбудова народного господарства країни прискореними темпами, масові репресії, Чорнобильська катастрофа вкрай негативно вплинули на нормальний процес демографічного відтворення. У поєднанні з економічною кризою 90-х рр. ХХ ст. та досить низьким рівнем доходів громадян ці обставини поставили на межу вичерпання демографічний потенціал нації, спричинили демографічну кризу.

Інтеграція у світову спільноту та пов’язаний з нею поступовий перехід від індустріальної стадії розвитку до постіндустріальної, коли на перший план висувається людина та її потенціал, потребують відповідального ставлення до реалізації демографічної політики на рівні держави. Тому однією з головних умов сталого економічного зростання та соціального прогресу є створення ефективного державного механізму фінансової підтримки позитивних процесів демографічного розвитку в Україні.

За своїми причинами і наслідками демографічні процеси є унікально різнобічними. На думку професора К. Вочтера (Wachter) з Інституту демографічних досліджень ім. Макса Планка (Німеччина), питання демографії, крім їх суто особистої значущості, стосуються багатьох сторін людського життя як в індивідуальному, так і в суспільному аспектах. Демографічні елементи обов’язково наявні в економічній та соціальній практиці, у дослідженнях, за словами Вочтера, страхування, покровительства, старіння, умирання, привілеїв і знегод, розчарувань і здійснення бажань [223].

Недостатня розробка наукового підґрунтя для проведення демографічної політики, відсутність цілісної державної програми ефективного використання наявних у країні фінансових ресурсів для регулювання демографічної активності населення та пом’якшення наслідків демографічної кризи зумовлюють необхідність дослідження фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні.  

Дослідженню окремих питань управління фінансовою діяльністю держави у напрямі реалізації демографічної політики як складової частини соціально-економічної політики присвятили свої праці такі українські науковці, як: В. Андрущенко, О. Амоша, О. Василик, О. Ковалюк, О. Макарова, В. Мельник, П. Мельник, В. Опарін, В. Пасічник та інші. Вагомий внесок у розробку цієї проблематики зробили зарубіжні науковці, такі як: В. Борисов, Дж. Б’юкенен, Т. Брайчева,  К. Вотчер, Т. Ганслі, Н. Калмикова, А. Карлсон, В. Лєбєдєв, П. Макдональд, В. Парето, Л. Пал, М. Романовський, А. Сен, Дж. Стігліц., Е. Щербакова. 

Однак варто зазначити, що у працях вітчизняних науковців недостатньо уваги приділено питанням розробки комплексного механізму фінансування демографічної політики, а стосовно фінансового стимулювання позитивних демографічних процесів, практично відсутні дослідження, які б системно розкривали і вирішували дану проблематику. В цілому потреба у формуванні комплексного уявлення про фінансовий механізм реалізації демографічної політики постійно зростає. 

Актуальність та принципова важливість вказаної проблеми, а також науково-теоретична необхідність її вирішення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом наукових досліджень кафедри державних фінансів Національного університету державної податкової служби України, у межах теми: „Фінансові важелі соціально-економічного зростання України та її регіонів” (номер державної реєстрації 01070004128). Дисертантом розкрито сутність та обґрунтовано роль фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні. 

Мета й задачі дослідження. Метою роботи є обґрунтування теоретичних засад ефективного функціонування фінансового механізму реалізації демографічної політики та розробка основних напрямів його вдосконалення для подолання демографічної кризи в Україні.   

Досягнення окресленої мети зумовило необхідність у вирішенні таких завдань:

· визначити місце і роль фінансової політики та регулюючої функції державних фінансів у фінансовому забезпеченні демографічної політики;

· дослідити стан та особливості фінансового механізму реалізації демографічної політики, характерні для вітчизняної практики;  

· окреслити демографічну ситуацію в Україні та законодавчо-нормативні основи соціальних гарантій в Україні як бази для проведення демографічної політики;

· дослідити динаміку обсягів бюджетного фінансування конкретних програм демографічного розвитку;

· визначити можливість підвищення результативності демографічної політики завдяки пільговому оподаткуванню доходів багатодітних громадян;

· розкрити динаміку розвитку молодіжного житлового кредитування на основі аналізу діяльності Фонду сприяння молодіжному житловому будівництву;  

· розглянути механізм здійснення грошових виплат при народженні (усиновленні) та вихованні дитини та обсягів таких виплат, як методу збільшення народжуваності в Україні;

· обґрунтувати основні напрями вдосконалення фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні з урахуванням кращого досвіду європейських країн;

· здійснити економетричне моделювання прогнозних даних щодо обсягів фінансування Державної програми „Репродуктивне здоров’я нації” на період до 2015 р. та кількісного складу населення України з метою підвищення ефективності фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні. 

Об’єкт дослідження – економічні відносини, пов’язані з фінансуванням бюджетних програм та здійсненням фіскальних і кредитних заходів щодо відновлення демографічного потенціалу нації засобами фінансового впливу.

Предмет дослідження – фінансовий механізм реалізації демографічної політики в Україні.

Методи дослідження. Дослідження проведене на основі діалектико-системного підходу, який дає змогу проаналізувати всі процеси у взаємозв’язку, взаємозалежності та розвитку. Зокрема, у роботі використано: системний підхід до методів історизму, індукції та дедукції – для дослідження сутності фінансової політики та розподільчої функції в реалізації демографічної політики, розкриття законодавчо-нормативних основ соціальних гарантій в Україні як підґрунтя для підтримки позитивних демографічних процесів; метод аналізу та синтезу, методи абстрагування, кількісного аналізу економічних показників – для отримання об’єктивних висновків щодо теоретичних основ та проблематики функціонування фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні; метод аналогії та порівняльного аналізу – для виявлення особливостей зарубіжного досвіду реалізації демографічної політики з використанням фінансових механізмів регулювання; методи економіко-математичного моделювання – для встановлення  тенденції зміни кількості громадян України за роками та обсягів фінансування Державної програми „Репродуктивне здоров’я нації” на період до 2015 р. з метою визначення прогнозного обсягу фінансування демографічної програми на довгострокову перспективу. 

Використання в роботі досягнень класичної та сучасної економічної теорії, монографій провідних українських та зарубіжних науковців дало можливість створити належну теоретико-методологічну основу дослідження.

Інформаційну базу роботи становлять офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства фінансів України, Міністерства праці та соціальної політики; законодавчі та нормативно-правові акти; спеціальна література і наукові публікації авторитетних учених.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати дисертаційного дослідження, які містять наукову новизну та виносяться на захист, полягають у тому, що

вперше:

· із сукупності інструментів фінансової політики виокремлено фінансовий механізм реалізації демографічної політики та теоретично обґрунтовано його доцільність як множини функціональних засобів фінансового впливу на мотивації населення щодо збільшення народжуваності. Це дало можливість обґрунтувати прямий зв’язок між фінансовим забезпеченням заходів демографічної політики та рівнем народжуваності, що сприятиме подоланню демографічної кризи в Україні; 

удосконалено:

· інтерпретацію в контексті теорії загального добробуту значення розподільчої функції державних фінансів у сфері реалізації демографічної політики, з одного боку, щодо гарантування державою належних умов материнства, забезпечення житлом, соціальних гарантій, пільгових пільг, а з іншого - збільшення рівня народжуваності в країні. Це дозволяє населенню адекватно визначати решту витрат, пов’язаних з народженням та вихованням дитини, які фінансуватимуться у приватному порядку; 

· теоретичні підходи використання можливостей впливу податку з доходів фізичних осіб на темпи народжуваності завдяки податковим пільгам залежно від кількості дітей у сім’ї; 
· порядок розрахунку фіксованої на перше січня поточного року величини податкової соціальної пільги, а саме: запропоновано встановити одночасну зміну розмірів мінімальної заробітної плати і податкової соціальної пільги протягом року, що дозволить стимулювати народжуваність шляхом відповідного зменшення на законних підставах сукупного оподатковуваного доходу населення та збільшення частки неспоживчих витрат (освіта, відпочинок, культурний розвиток тощо);  

набули подальшого розвитку:

· визначення стану та особливостей бюджетного фінансування заходів демографічної політики, у результаті чого запропоновано напрями вдосконалення за рахунок втілення таких принципів: спадкоємності; довгострокового планування; стабільності; поєднання бюджетних та альтернативних джерел фінансових ресурсів; посилення контролю за цільовим використанням державних коштів та адекватністю досягнутим результатам;

· моделювання демографічної ситуації в Україні та прогнозування обсягів фінансування Державної програми „Репродуктивне здоров’я нації” на період до 2015 р. шляхом відповідних економетричних розрахунків, що дозволило підвищити рівень достовірності прогнозних показників;

· обґрунтування напрямків розвитку державного молодіжного житлового кредитування щодо пільгового довготермінового кредиту молодим сім’ям з терміном повернення до 30 років та часткової компенсації відсоткової ставки кредитів комерційних банків на будівництво (реконструкцію) і придбання житла за рахунок: вдосконалення існуючої нормативно-правової бази; відновлення градацій у визначенні переваг щодо черговості отримання житла в залежності від кількості дітей; стимулювання до будівництва комерційних структур шляхом надання податкових пільг;

· концептуальний підхід до підвищення рівня оплати праці працездатного населення та доведення до прожиткового мінімуму державних соціальних гарантій і стандартів у таких напрямках, як допомога: у зв’язку з вагітністю та пологами; по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку; одиноким матерям; дітям-сиротам, дітям, які перебувають під опікою або піклуванням з метою створення мотиваційної передумови для збільшення народжуваності та забезпечення середніх витрат в сім’ї не менше прожиткового мінімуму на кожну особу. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні результати дослідження розвивають теорію та практику фінансового забезпечення демографічної політики та подолання демографічної кризи в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені науково-практичні висновки та пропозиції щодо удосконалення фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні були використані Департаментом державного бюджету Міністерства фінансів України при підготовці законопроектів про державний бюджет (довідка Департаменту державного бюджету Міністерства фінансів України від 03.12.2007 р. № 06030-14/83). 

Крім того, результати дисертаційного дослідження в частині здійснення пільгового оподаткування багатодітних громадян були використані при наданні пропозицій до Державної податкової адміністрації України щодо вдосконалення податкового законодавства України (довідка ДПІ у Печерському районі м.Києва від 20.12.2007 р. № 41122/10/231011). 

Також теоретичні, методичні та практичні положення та висновки з проблем диференціації населення України було застосовано у процесі виконання науково-дослідної роботи Інституту демографії та соціальних досліджень НАН України (довідка Інституту демографії та соціальних досліджень НАН України від 28.12.2007 р. № 181-11/510).

Результати дисертаційного дослідження в частині необхідності підтримки демографічних процесів в Україні на державному рівні шляхом всебічного сприяння програмам демографічного розвитку знайшли практичне застосування у роботі Міжнародного благодійного фонду „Обдаровані діти України” (довідка Міжнародного благодійного фонду „Обдаровані діти України” від 20.12.2007 р. № 20/12/2007).

Окремі положення дослідження використовуються у навчальному процесі Національного університету ДПС України при викладенні вибіркових та нормативних дисциплін „Бюджетна система”, „Бюджетно-податкова політика” (довідка Національного університету ДПС України від 14.11.2007 р. № 1896/01-12). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою здобувача, у якій розкрито авторський підхід до розбудови та вдосконалення фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні. Внесок автора у публікації у співавторстві подано у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися на 5 науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція „Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти” (м. Полтава, 2006 р.);  ХІІ Міжнародна науково-практична конференція „Сучасний стан та проблеми інноваційного розвитку держави” (м. Луцьк, 2006 р.); IV Міжнародна науково-практична конференція „Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті” (м. Тернопіль, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція „Фінансові ринки та їх інститути„ (м. Харків, 2007 р.); V Ювілейна Міжнародна науково-практична конференція „Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті” (м. Тернопіль, 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковані 12 працях, у т. ч. одна у співавторстві, загальним обсягом – 4,28 друк. арк. (особисто автору належить 3,98 др. арк.). У т. ч. 7 надруковані у наукових фахових виданнях (3,3 др. арк.). 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить – 259 с. Матеріали дисертації містять 19 рисунків (з них 1 рисунок займає 1 окрему сторінку) і 10 таблиць (з них 2 таблиці займають 2 окремі сторінки), 16 додатків на 75 сторінках. Список використаних джерел складає 223 найменування на 26 сторінках.

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ФІНАНСОВОГО МЕХАНІЗМУ В КОНТЕКСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕМОГРАФІЧНОЇ ПОЛІТИКИ

1.1. Державні фінанси та соціальна сфера: логіка і прагматика взаємозалежності

Разом з отриманням Україною незалежності, наша держава набула права самостійно формувати власну стратегію та пріоритети соціально-економічного  розвитку, розробляти і втілювати в життя фінансову політику в рамках загальноекономічної. В контексті даного дослідження ми розглядаємо фінансовий механізм реалізації демографічної політики за допомогою засобів та інструментів, які пропонує державна фінансова політика відносно соціальної сфери взагалі і стану демографічних процесів зокрема. Ми виходимо з логіки взаємозалежності й прагматики взаємообумовленості державних фінансів і соціальної сфери, оскільки від стану державних фінансів залежить стан соціальної сфери і навпаки.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Важливим принципом соціальної держави є принцип субсидіарності, який має дві складові: по-перше, це перетікання коштів від більш успішних до менш успішних за ринкових умов; по-друге, цей принцип передбачає законодавче регулювання взаємодії у соціальному секторі державних і недержавних структур з наданням громадським та приватним ініціативам переваги у фінансуванні демографічних програм. 

Принцип соціальної безпеки зумовлює і гарантує безпеку людини, суспільства та держави від внутрішніх і зовнішніх загроз шляхом скоординованої системи національної безпеки і демографічної політики, розвитку системи соціального (державного та недержавного) страхування, інтеграції України в міжнародну систему соціального розвитку [51].
 З проголошенням України соціальною державою питання демографічного прогресу набули особливої актуальності; впроваджуються державні цільові програми, спрямовані на підтримку демографічної активності населення, державний бюджет України, згідно з твердженнями політиків та урядовців, „має соціальну спрямованість”. Проте, як зазначають В.А. Скуратівський та О.М. Палій, „багато людей ще й сьогодні не сприймають термін „соціальний захист” щодо населення взагалі, вважаючи, що він стосується лише найнужденніших, або, як часто нині висловлюються, незахищених верств населення„ [184, с. 15]. Демографічна політика як складова соціальної є дуже складним і багатомірним явищем і, як зазначалося вище, також базується на системі соціальних гарантій і соціальних стандартів. Соціальні стандарти є зразком для забезпечення якісних показників щодо надання соціальних послуг з боку держави; соціальні гарантії можна представити як сукупність благ, які закріплені на законодавчому рівні та відповідають або прагнуть до відповідності соціальним стандартам [84, с. 4].

У світовій практиці стандарти соціальних прав представлені у формі Європейської соціальної хартії 1961 р., яка повністю присвячена формуванню та захисту соціальних гарантій. У 1996 р. Радою Європи була підготовлена і відкрита для підпису нова редакція Європейської соціальної хартії, яку ратифікували 15 країн. Хартія передбачає право на працю, на справедливі умови праці, права дітей та підлітків, працюючих жінок, права матері і сім’ї, право на безплатну медичну допомогу і соціальне забезпечення [44].

Соціальні стандарти рівня життя населення характеризують мінімальні демографічні норми і включають дані про:

· тривалість життя населення;

· письменність;

· середню тривалість навчання;

· сумарний коефіцієнт народжуваності;

· коефіцієнт старіння населення;

· рівень депопуляції [84, с. 4]. 

В Україні систему соціальних стандартів відповідно до світових вимог вперше було визначено в Концепції соціального забезпечення населення України, схваленої Постановою Верховної Ради України від 21.12.1993 р.  №3758. Концепцією було закладено основи правової і нормативної бази соціального забезпечення, вироблено механізми, які, виходячи з реальних можливостей економіки, забезпечують дотримання державних гарантій, однак окремого пункту стосовно демографічних проблем у Концепції не було. У цілому Концепцією було окреслено базові принципи та напрями визначення рівня соціальних гарантій на підставі соціальних нормативів – показників необхідного споживання продуктів харчування, непродовольчих товарів і послуг та забезпечення освітніми, медичними, житлово-комунальними, соціально-культурними послугами [159]. Однак даний документ мав корінний недолік, оскільки не враховував демографічний аспект соціальних проблем суспільства, не передбачав заходи демографічної політики щодо реалізації стратегії демографічного розвитку України.

 На законодавчому рівні державні соціальні стандарти було закріплено лише через сім років у зв’язку з прийняттям Закону України „Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії” від 05.10.2000 р. №2017-ІІІ. У Законі було окреслено базовий державний соціальний стандарт, а саме: прожитковий мінімум, на основі якого визначаються державні соціальні гарантії та стандарти у сферах доходів населення, побутового, соціального забезпечення, охорони здоров’я та освіти, що є основою для ефективного функціонування фінансового механізму реалізації демографічної політики та відповідно підвищення рівня народжуваності в країні [105]. 

В зв’язку зі складною демографічною ситуацією доцільні подальші кроки в напрямі закріплення та розвитку соціальних стандартів. Так, недоліком є неспівпадання рівня прожиткового мінімуму для непрацездатної особи  з рівнем мінімальної заробітної плати, хоча, починаючи з 2004 р. розрив між цими двома величинами почав зменшуватися. У результаті мінімальна заробітна плата станом на 01.01.2008 р. становила 87% від прожиткового мінімуму порівняно з 54% у 2003 р. (табл. 1.1). 


Таблиця 1.1

Основні соціальні гарантії в Україні за 2002 – 2008 рр.*
	Роки
	Показники, грн

	
	Прожитковий мінімум станом на 1.01
	Мінімальна заробітна плата станом на 1.01

	2002
	342,0
	140,0

	2003
	342,0
	185,0

	2004
	342,0
	205,0

	2005
	423,0
	332,0

	2006
	453,0
	350,0

	2007
	492,0
	400,0

	2008
	592,0
	515,0


*Джерело: Сформовано за даними [97-103].
На нашу думку, актуальним також є зрівняння розмірів прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати з метою забезпечення рівня життя, не нижчого від прожиткового мінімуму, та наближення його до світових стандартів.


Очевидно, що за умови високого життєвого рівня населення в країні кількість осіб, що потребує постійної державної підтримки на гарантованому рівні, буде поступово зменшуватися. Проте в сучасних умовах об’єктивно демографічна політика в державі потребує особливої уваги. Верховна Рада України ухвалила Постанову „Про Рекомендації парламентських слухань «Демографічна криза в Україні: її причини і наслідки” 05.06.2003 р. №115, в якій чітко зазначено, що „демографічна криза не тільки стала серйозним гальмом соціально-економічного розвитку України, а й загрожує її національній безпеці... чисельність населення України зменшилася майже на чотири з половиною мільйони осіб” [160]. 
Відповідно до Розпорядження Кабінету Міністрів України від 26.09.2002 р. №556-р та Постанови Президії Національної академії наук України від 09.10.2002 р. №246 було створено Інститут демографії і соціальних досліджень, який розпочав фундаментальні дослідження у напрямі „Демографія та проблеми людського розвитку” [171]. Кабінет Міністрів, відреагував прийняттям Розпорядження „Про схвалення Концепції демографічного розвитку на 2005-2015 роки” від 08.10.2004 р. №724-р. Головною метою цієї Концепції є підвищення якості та рівня життя населення, збереження його життєвого і трудового потенціалу. Прийняття Концепції об’єктивно було зумовлено загостренням демографічної кризи та падінням рівня народжуваності [164]. 

Таким чином, інтеграція країн у світове товариство, поява нових можливостей для всебічного розвитку особи, реалізація прав та можливостей жінки як повноправного учасника суспільного життя впливають на кількість дітей у сім’ї та критичне зниження народжуваності. В Україні велику роль у цій глобальній тенденції відіграли перехідні процеси 1990-х рр., нестабільність та непослідовність у прийнятті рішень урядом, відсутність належної фінансової підтримки з боку держави, низький рівень соціальних гарантій. Хоча не можна абсолютно стверджувати, що економічна криза була і є головною причиною зменшення народжуваності в країні. На це негативно впливає також несприятлива екологічна ситуація та незадовільний стан здоров’я населення репродуктивного віку. 

Майже всі європейські країни переживають демографічну кризу. Причину цього, на наш погляд, слід шукати комплексно, і для вироблення дієвих заходів щодо виходу з небезпечного для країни кризового демографічного стану слід аналізувати ситуацію, що склалася, з різних сторін, оскільки, на нашу думку, народжуваність залежить як від фізіологічних, так і від соціальних причин. Обсяг невирішеної проблематики у процесі реалізації демографічної політики залишається ще суттєвим. Процес подолання депопуляції довгостроковий за своїм характером, він передбачає відповідну фінансову, законодавчу та інституціональну підтримку з боку органів законодавчої і виконавчої влади від моменту розробки та розгляду законопроектів, спрямованих на фінансову підтримку заходів демографічної політики, до конкретних кроків з їх реалізації. 

Матеріали цього розділу опубліковано у роботах автора [22, 24].

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1

Узагальнені результати дослідження, виконаного в першому розділі дисертації, зводяться до наступних положень:

Аналіз наукових поглядів вітчизняних і зарубіжних вчених щодо сутності дефініцій „фінансова політика”, „фінанси”, „фінансовий механізм” дає підстави стверджувати, що одностайність у їх визначенні в наукових колах відсутня, проте вони є взаємозалежними та взаємообумовленими. Управлінська діяльність у сфері фінансів співпадає з фінансовою політикою, тобто фінанси виступають матеріальною базою для формування і реалізації фінансової політики через фінансовий механізм.

Дія фінансового механізму і заходи фінансової політики, направлені на подолання демографічної кризи в Україні, мають відповідати концептуальним засадам та ідеалам теорії суспільного добробуту. 

Під демографічною кризою ми розуміємо розвиток демографічних процесів у негативному напрямку, що супроводжується депопуляцією України. Однак, криза, разом з тим, стимулює осмислення її причин та активізує зусилля по її переборенню засобами та інструментами фінансового механізму в межах цілеспрямованої фінансово-економічної політики. 

Фінансовий механізм як сукупність фінансових методів, важелів і інструментів та відповідної нормативно-правової бази, які у взаємодії забезпечують ефективне функціонування фінансів, – інститут більш стабільний, ніж фінансова політика, котра залежить від мінливих обставин, співвідношення соціально-економічних сил і політичної волі державної еліти. Один і той же фінансовий механізм може бути використаний для реалізації фінансової політики, різної за своїм напрямом.

В умовах напруженої демографічної ситуації в Україні, при недієвості ринкових механізмів щодо фінансової підтримки мотивацій населення для збільшення рівня народжуваності, саме за допомогою регулюючої функції державних фінансів забезпечується проведення демографічної політики. Однак досі розробці ефективного фінансового механізму її здійснення не приділялося належної уваги. Тому питання щодо сутності категорії „фінансовий механізм реалізації демографічної політики” також залишається дискусійним та потребує інтенсивного дослідження. 

Фінансовий механізм реалізації демографічної політики ми охарактеризуємо як сукупність методів, інструментів і форм, що застосовуються при розподілі та використанні фінансових ресурсів держави з метою сприяння створенню у населення мотивацій для подолання тенденцій низького рівня народжуваності засобами фінансового впливу.

Ми вважаємо, що фінансовий механізм реалізації демографічної політики в Україні знаходиться в первинній стадії розвитку та перебуває у складі загальної системи соціального захисту населення. До недавнього часу фінансові методи впливу щодо стимулювання демографічної активності населення в переважній більшості представляли собою тактичні кроки за відсутності єдиної стратегії, при намаганні компенсувати погіршення рівня життя багатодітних сімей незначними грошовими виплатами, періодичність сплати та розмір яких щороку зазнавали змін. 

В Україні визначено базовий державний соціальний стандарт, а саме прожитковий мінімум, на основі якого визначаються державні соціальні гарантії та стандарти у сферах доходів населення, побутового, соціального забезпечення, охорони здоров’я та освіти, що є основою для підвищення рівня народжуваності в країні, подолання демографічної кризи. Недоліком такого визначення є невідповідність рівня прожиткового мінімуму для непрацездатної особи  рівню мінімальної заробітної плати, що свідчить про все ще низький рівень соціальних гарантій в Україні. 

Докорінних позитивних змін у формуванні демографічних потреб у населення можна досягнути не лише шляхом економічного розвитку, а й утвердженням цінностей суспільного життя, які передбачають відповідні моральні ідеали у соціальній поведінці людей. З свого боку уряд має забезпечити якісно вищий рівень соціального захисту, який дає громадянам впевненість у  завтрашньому дні, дозволяє народжувати та виховувати бажану кількість дітей у родині. 

Фінансовий механізм реалізації демографічної політики – елемент фінансово-економічного механізму країни в цілому зі спеціалізацією на інструментах впливу на демографічний потенціал нації. Ефективна дія фінансового механізму здійснення демографічної політики безпосередньо залежить від виваженої фінансової політики. 

РОЗДІЛ 2

ОЦІНКА ДІЮЧОГО ФІНАНСОВОГО МЕХАНІЗМУ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕМОГРАФІЧНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ

2.1. Аналіз практики бюджетного фінансування програм демографічного розвитку 

Якщо говорити про загальні стратегічні завдання розвитку держави, то одним з головних, безумовно, є „досягнення нової якості життя громадян, запровадження соціальних ... європейських стандартів життєдіяльності людини” [150]. Однією з головних умов для досягнення обраних урядом векторів розвитку країни є раціональне та збалансоване фінансування демографічної політики, оскільки саме населення, його стабільне відтворення та розвиток є основою могутності держави. 

У загальному вигляді таке фінансування, у першу чергу, залежить від джерел фінансових ресурсів, напрямів та способів їх формування. В Україні фінансування здійснюється через зведений бюджет, який є головним фінансовим планом для забезпечення реалізації основних функцій держави і регламентується Бюджетним кодексом України, ухваленим Верховною Радою України у червні 2001 р. За допомогою акумуляції у бюджеті значних грошових фондів відбувається справедливий процес розподілу та перерозподілу доходів населення з метою фінансового забезпечення демографічної політики, фінансування державних програм щодо зміцнення демографічного потенціалу нації. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Згідно із  Законом України від 22.05.2003 р. №889- ІV «Про податок з доходів фізичних осіб», законами України «Про Державний бюджет України» розмір податкової соціальної пільги знаходиться в прямій залежності від рівня мінімальної заробітної плати, встановленої на 1 січня звітного року. 
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Рис. 2.2. Залежність податкової соціальної пільги від рівня мінімальної заробітної плати*

*Джерело: Побудовано автором за [99-103].

Динаміку збільшення розміру податкової соціальної пільги можна простежити лише за роками, але протягом звітного року рівень мінімальної плати зазнає змін і поступово збільшується, а відповідно, збільшується прожитковий мінімум.

Проте сума податкової соціальної пільги залишається константою. На кінець року ця величина вже не відповідає реальним доходам і витратам населення, мінімальній заробітній платі та прожитковому мінімуму завдяки дії об’єктивних інфляційних процесів (рис. 2.2).

Якщо припустити, що сума податкової соціальної пільги змінюється разом зі зміною мінімальної заробітної плати, то на кінець року сума податкової соціальної пільги може суттєво збільшуватися. Відповідно, дозволяється значно зменшувати розмір податку з доходів фізичних осіб, оскільки податкова пільга зменшує суму нарахованої місячної заробітної плати. Так, якщо проаналізувати платників податку, які мають право на застосування 150% податкової соціальної пільги, а це переважно батьки, які утримують дитину віком до 18 років, то можлива сума зменшення місячної заробітної плати у розрахунку на кожну дитину у 2004 р. становила 57,5 грн, у 2005 р. – 315 грн, у 2006 р. – 131,25 грн, у 2007 р. – 270 грн, у 2008 р. – 157, 5 грн (додаток Е).

До того ж, Законом України „Про податок з доходів з фізичних осіб” від 22.05.2003 р. №889-ІV на перехідний період до 2007 р. було встановлено такі розміри податкової соціальної пільги:

у 2004 р. – у розмірі 30% від суми мінімальної заробітної плати;

у 2005 р. – у розмірі 50% від суми мінімальної заробітної плати;

у 2006 р. – у розмірі 80% від суми мінімальної заробітної плати;

у 2007 р. – у розмірі 100% від суми мінімальної заробітної плати.

Це положення щорічно зазнає змін відповідно до Прикінцевих положень Закону України „Про державний бюджет України”. Так, у 2006 р. податкову соціальну пільгу було визначено на рівні 50% від суми мінімальної заробітної плати замість встановлених Законом України  „Про податок з доходів з фізичних осіб” 80%, у 2007 р. – на рівні 50% від суми мінімальної заробітної плати замість встановлених 100%. 
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Рис. 2.3. Обсяги недофінансування податкової соціальної пільги*

*Джерело: Розраховано автором з використанням [99-103].

Фактичне заниження розміру податкової соціальної пільги становить: 30% у 2006 р., 50% у 2007 р., або більше на 105 грн у 2006 р. та 200 грн у 2007 р. У 2008 р. розмір податкової соціальної пільги відносно мінімальної заробітної плати так само було обмежено 50%. Відповідно, заниження становило 50% у 2008 р. Обсяги недофінансування (реального у відповідності до Закону України  „Про податок з доходів з фізичних осіб” та умовного внаслідок зміни мінімальної заробітної плати на кінець року через урахування дії інфляційних процесів) за роками подано  на рис. 2.3. 

За умови виконання положень Закону України  „Про податок з доходів з фізичних осіб” розмір податкової соціальної пільги у 2006 р. збільшився б на 105 грн та становив би 280 грн, у 2007 р. – на 200 грн та становив би 400 грн, у 2008 р. – на 257,5 грн та становив би 515 грн. За умови врахування інфляційних процесів та відповідності рівня податкової соціальної пільги змінам розміру мінімальної заробітної плати розмір податкової соціальної пільги у відсотковому відношенні до мінімальної заробітної плати на кінець року повинен дорівнювати мінімальній заробітній платі на початок року. За умови невідповідності цих величин сума заниження податкової соціальної пільги для всіх пільгових категорій становить по роках: 2004 р. – 172,8 грн, 2005 р. – 945 грн, 2006 р. – 393,75 грн, 2007 р. – 810 грн, 2008 р. – 472,5 грн. (додаток Е).

Проте є підстави стверджувати, що механізм розрахунку та сплати прибуткового податку з громадян може стимулювати народжуваність у країні. Згідно зі статистичними даними, розмір номінальної заробітної плати, нарахованої штатному працівнику (без урахування працівників малих підприємств та зайнятих у громадян-підприємців), наведено в додатку Ж.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В Україні створено розгалужену систему фінансової підтримки процесу народження (усиновлення) та виховання дитини, що передбачає різноманітні грошові виплати за принципом адресності з метою забезпечення гарантованого урядом рівня життя громадян та фінансового стимулювання демографічної активності населення. Однак у вартісному плані ця система має більш формальне значення, так як виплати складають порівняно незначну частину від розміру прожиткового мінімуму, а за умови незначного збільшення рівня доходів сім’ї право на отримання підтримки з боку держави втрачається. 

Однозначно, що суттєве збільшення суми виплат при народженні дитини, починаючи з 2008 р. сприятиме збільшенню кількості народжень, а відповідно, покращенню демографічної ситуації в Україні. З кінця 2007 р. спостерігається збільшення рівня народжуваності. Однак несприятливим фактором залишається як дефіцит державного бюджету України, так і зовнішній борг країни. Нестабільна політична ситуація та соціально-економічні трансформації, що відбуваються в країні, ставлять під справедливий сумнів гарантований характер таких виплат. 

Суми допомоги при народженні кожної наступної дитини визначено емпіричним шляхом та пролонговано в часі. Таким чином, не враховано інфляційні процеси, які здатні за 36 місяців законодавчо встановленого строку виплат перетворити їх на номінальну суму. На нашу думку, різке збільшення обсягів фінансування процесу народження (усиновлення, взяття під опіку) дитини може призвести до небажаних наслідків, тобто стати стимулом для збільшення репродуктивної активності у представників т.зв. групи ризику, до якої належать алкоголіки, наркозалежні та ВІЧ-інфіковані.

Аналітично-статистичну інформацію щодо отримувачів державної допомоги сім’ям з дітьми щороку подано за різними формами звітності, у результаті майже єдиним джерелом даних залишаються щорічні вибіркові обстеження умов життя домогосподарств та рівень їх економічної захищеності на думку респондентів. Це унеможливлює процес комплексного аналізу й проведення паралелі між добробутом домогосподарства залежно від  кількості дітей та ступенем його покращення за рахунок державної грошової допомоги.

Досі не набули широкого поширення заходи по реформуванню системи утримання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. За умови постійних ініціатив з боку уряду, фінансове забезпечення передового досвіду СОС-містечок здійснюється за рахунок спонсорів. Кількість самотніх дітей з року в рік зростає, складаючи значну питому вагу у кількості новонароджених. У разі ігнорування необхідності їх повноцінного виховання в умовах, максимально наближених до сімейного середовища, чого інтернатний метод не здатний запропонувати, можна говорити про втрату можливості зміцнити демографічний потенціал нації за рахунок таких дітей. Актуальними заходами є використання досвіду меценатства паралельно з постійним використанням соціальної реклами.

Державна фінансова підтримка в оптимальному варіанті повинна стати підсумком бюджетних програм та механізмів щодо відновлення демографічного потенціалу нації і слугувати додатковим джерелом для покриття витрат, зумовлених процесами народження та виховання дитини. 

РОЗДІЛ 3

ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ФІНАНСОВОГО МЕХАНІЗМУ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕМОГРАФІЧНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ

3.1. Можливості запозичення зарубіжного досвіду використання фінансових методів впливу у демографічній політиці

Прискорення темпів сучасного економічного розвитку, глобалізація світової економіки, сучасні досягнення науки і техніки відбуваються паралельно зі змінами та диференціацією соціальної структури суспільства, зокрема, демографічної складової. Поступове оновлення демографічних груп суспільства, розвиток та поширення у світі населення країн третього світу, викликає неухильну трансформацію всієї системи цінностей, яка побудована попередніми поколіннями та сформувалася на основі давніх традицій та принципів. Наслідком цього процесу стає розвиток чи занепад національних культур, зміна світоглядів та орієнтирів, в тому числі щодо інституту сім’ї та дітонародження. Починаючи з 1989 р., коли демографічну ситуацію у світі було визнано як одну з ключових проблем суспільства, за рекомендацією Ради Програми розвитку ООН, 11 липня було введено Всесвітній день народонаселення з метою концентрування уваги навколо процесів відтворення та демографічного розвитку населення в цілому [174].

Звернення до зарубіжного досвіду проведення демографічної політики, зокрема до досвіду розвинених держав Заходу, відкриває можливість порівняти напрями і заходи демографічної політики в Україні і за кордоном. У контексті цього дослідження ми розглядаємо західний досвід демографічної політики як такий, що має тривалу історію і здійснюється більш досконалими методами в умовах розвиненої ринкової економіки, а також зрілої демократії, правової держави, громадянського суспільства. Саме в цьому і полягає його пізнавальна і практична цінність.


Реалізація цілей демографічної політики в розвинених державах Заходу підпорядкована певним теоретичним постулатам, практика опирається на чіткі світоглядні ідеали, загальнолюдські цінності, соціально-економічні критерії. 

Так, під кутом зору інтегрованої теорії суспільних благ і суспільного вибору, тобто з нормативних позицій того, що „має бути”, призначення держави полягає в тому, щоб забезпечувати громадян благами і послугами загальносуспільного споживання відповідно до вже згадуваного нами (див. підрозділ 1.1) критерію оптимальності за Парето. У теоретичному плані це означає, що забезпечувані державою за рахунок бюджетних коштів блага і послуги (або так звані суспільні товари) повинні надаватися таким чином, аби підвищити добробут (рівень життя, здоров’я, культури; комфорт і безпеку існування тощо) усім або певним категоріям громадян, не знизивши показників якості життя для будь-кого. Отже, державні перерозподільні програми потенційно мають високу суспільну цінність, оскільки здатні підвищувати добробут одних людей без шкоди для інших. 

Відповідно до таких переконань професор Віденського університету Д. Мюллер вважає, що перерозподільчі програми у соціальній сфері повинні мати триєдиний характер: альтруїзму, соціального страхування і загального блага [221]. Нагадаємо, що під загальними благами особливого призначення (merit goods), поняття яких увів у фінансову науку видатний американський теоретик Р. Масгрейв (1910–2007), розуміють такі блага і послуги, котрі держава надає навіть у тому випадку, коли не всі члени суспільства їх потребують. Наприклад, до таких благ належать заходи з епідеміологічної безпеки населення, котру в ієрархії пріоритетів суспільного вибору і соціальної політики високо ставив лауреат Нобелівської премії А. Сен [222, с. 124–129]. На нашу думку, державне заохочення щодо створення у населення мотивацій для подолання тенденцій низької народжуваності відповідає саме таким критеріям. Однак, на наш погляд, наукова аргументація суспільного добробуту в категоріях оптимальності і поліпшення за Парето ще не знайшла здобула поширення, ще не повною мірою оволоділа умами вітчизняних економістів.   

Основною тенденцією, характерною для європейських країн в останні десятиріччя, є стабільне падіння рівня народжуваності. Середньорічний показник народжених у країнах Європейського Союзу (Польща, Словаччина, Словенія, Литва, Чехія, Греція, Латвія, Угорщина, Італія, Іспанія, Німеччина, Мальта, Португалія, Австрія, Кіпр, Естонія, Люксембург, Бельгія, Нідерланди, Швеція, Великобританія, Данія, Фінляндія, Ірландія, Франція, Болгарія, Румунія) у середині 1990-х рр. зменшився на 2 млн осіб порівняно з серединою 1960-х рр., коли він перевищував 7 млн осіб. За відповідний період коефіцієнт сумарної народжуваності, який вимірює середню кількість народжувань для однієї жінки протягом репродуктивного віку (з 15 до 49 років) за умов збереження для кожного віку рівня народжуваності того року, для якого розраховано показник, зменшився з 2,66 до 1,43. У 2002 р. в Європі було зафіксовано мінімальну кількість народжених у післявоєнний період – 4684 тис. осіб.

Серед країн Європи-25 найвищим рівнем народжуваності у 2005 р. відрізнялися Франція (1,94), Ірландія (1,88), а також Великобританія, Данія і Фінляндія (по 1,8). У 15 країнах коефіцієнт сумарної народжуваності був дещо вищий, ніж у 2004 р., а у 14 – вищим, ніж у 2000 р. Найбільш помітно порівняно з 2000 р. збільшилася народжуваність у Швеції – на 0,22 (з 1,55 до 1,77), а також у Великобританії – на 0,16 (з 1,64 до 1,8), Чехії – на 0,14 (з 1,14 до 1,28), Бельгії, Іспанії та Естонії – на 0,11 у кожній. У шести країнах Європейського Союзу коефіцієнт сумарної народжуваності у 2005 р. був вищим, ніж у 1980 р., – в Данії, Люксембурзі, Фінляндії, Нідерландах, Швеції і Бельгії. Проте у всіх цих країнах він уже тоді був істотно нижчим за рівень простого відтворювання. Водночас у всіх країнах, де  народжуваність у 1980 р. перевищувала рівень простого заміщення поколінь або приблизно відповідала йому, – в Ірландії, Польщі, Латвії, Греції, Іспанії, Португалії, Словенія, Чехії і на Кіпрі – на сьогодні вона помітно знизилася.

В інших країнах, що входять до Ради Європи, народжуваність перевищує рівень простого відтворення тільки в Азербайджані (коефіцієнт сумарної народжуваності в 2005 р. становив 2,33) і Туреччині (2,19). Достатньо висока народжуваність також в Ісландії (2,05). Але в семи країнах, у т. ч. в Російській Федерації, Молдові, Білорусі, Україні, Боснії і Герцеговині, Андоррі і Сан-Марино, коефіцієнт сумарної народжуваності у 2005 р. не перевищив 1,3 (у Європейському Союзі таких країн було шість – Греція, Чехія, Словенія, Словаччина, Польща і Литва).

У 2005 р. коефіцієнт сумарної народжуваності в групі країн, що входять тільки до Ради Європи, найбільш помітно збільшився в Азербайджані – на 0,28 (з 2,05 в 2004 р. до 2,33); меншою мірою – в Ліхтенштейні, Хорватії, Норвегії, Ісландії, Румунії, Болгарії, Боснії і Герцеговині, а також в Україні. Порівнянно з 2000 р. найбільш помітно збільшилася народжуваність в Азербайджані і Вірменії, а порівняно з 1980 р. зростання відбувалось тільки в Норвегії. У решті країн народжуваність, навпаки, швидко знижувалася. Особливо помітно скоротилася народжуваність у Туреччині та Албанії, які раніше відрізнялися найвищими показниками народжуваності.

Серед країн – учасниць Ради Європи найбільша кількість народжень у 2005 р. – 1457,4 тис. осіб – була зареєстрована в країні з найбільшою чисельністю населення – Російській Федерації. Дещо менше дітей  – 1361,0 тис. осіб – народилося у Туреччині, чисельність населення якої майже удвічі менша, ніж у Росії. Кількість немовлят в інших європейських країнах помітно нижча, а саме: 808 тисяч – у Франції, 724 тисячі – у Великобританії, 686 тисяч – у Німеччині, 554 тисячі – в Італії [213].

У 1900 р., за оцінками ООН, кожна четверта людина на планеті – 24,7% – проживала в Європі. На сьогодні населення Європи становить приблизно 10% від усього населення планети. До 2025 р. за умови збереження середнього показника народжуваності в Європейському Союзі на рівні 1,48 дитини на кожну жінку частка європейців у населенні земної кулі буде становити лише 7% [82].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

повинна бути розрахована на довгострокову перспективу. А сам фінансовий механізм проведення демографічної політики має постійно удосконалюватися згідно вимог часу та інфляційних коливань. Розглянута нами сукупність інструментів його реалізації потребує подальшого доопрацювання та здійснення державою складної роботи по її оптимізації для збільшення народжуваності в Україні. Сюди включаються соціально-економічна політика, бюджетні програми, оподаткування доходів багатодітних громадян, вирішення житлової проблеми тощо. Вагому роль грає політична стабільність, що забезпечує передбачуваність умов життя та формує бажання у населення реалізувати демографічні потреби. Іншими словами, фінансовий механізм реалізації демографічної політики повинен сприяти нейтралізації саме соціально-економічних рамок, які обмежують у населення свідоме бажання народжувати і виховувати бажану кількість дітей у родині. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні запропоноване нове вирішення важливого наукового завдання, що полягає у подальшому розвитку теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо фінансового механізму реалізації демографічної політики в Україні, інструментів, що забезпечують його ефективне функціонування, і науковому обґрунтуванні пріоритетних напрямів удосконалення фінансового забезпечення демографічної політики з метою подолання демографічної кризи з урахуванням специфіки соціально-економічного стану у вітчизняному суспільстві. 

Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження полягають у наступному: 

1. Аналіз наукових поглядів вітчизняних і зарубіжних учених щодо сутності дефініцій „фінансова політика”, „фінанси”, „фінансовий механізм” дає підстави стверджувати, що одностайність у їх визначенні відсутня, проте всі визнають взаємозалежність та взаємообумовленість даних понять. Управлінська діяльність у сфері фінансів здійснюється в руслі фінансової політики, фінанси виступають матеріальною базою для формування і реалізації фінансової політики через дію фінансового механізму.

2. У сучасній Україні демографічна політика, здійснювана засобами державних фінансів, спрямована на активізацію демографічних потреб найбільшої кількості громадян країни. Тому в умовах демографічної кризи фінансова підтримка демографічної активності населення з боку держави є оптимальною за Парето, знаходиться у відповідності з концептуальними засадами і ідеалами теорії суспільного добробуту та набуває загальнодержавного значення. 

3. У дисертаційній роботі досліджено сутність фінансового механізму реалізації демографічної політики як сукупності методів, інструментів і форм, що застосовуються під час розподілу та використання фінансових ресурсів держави з метою створення засобами фінансового впливу у населення мотивацій для збільшення народжуваності в Україні.

4. Головна особливість фінансового механізму реалізації демографічної політики пов’язана з тим, що його вплив на збільшення народжуваності у країні здійснюється не прямо за незначний проміжок часу, а опосередковано на перспективу, шляхом формування у населення демографічних потреб у відповідь на  прийняття урядом рішень у таких сферах як материнство, житлові умови, оподаткування доходів фізичних осіб, соціально-економічна стабільність.

5. Фінансовий механізм реалізації демографічної політики в Україні базується на системі соціальних гарантій, найважливіші з них: – рівень прожиткового мінімуму, мінімальний розмір заробітної плати і розміри соціальної допомоги. Як показав аналіз, розмір даних величин є мінімальний та не забезпечує адекватну фінансову підтримку процесу виховання дитини. 

6. Проведений у роботі аналіз фінансового механізму реалізації демографічної політики здійснено шляхом комплексного дослідження таких його складових, як державні програми демографічного розвитку країни, пільгове оподаткування доходів багатодітних громадян, молодіжне житлове кредитування та грошові виплати, пов’язані з процесом народження (виховання) дитини. 

7. Унаслідок узагальнення ролі державних програм щодо розв'язання демографічних проблем України та стану їх фінансування доведено, що відсутність спадковості і щорічна зміна запланованих програмою обсягів державних видатків, розбіжності між декларативними завданнями і реальними заходами, неефективна система контролю та звітування перешкоджає дієвості цього інструменту.

8. В Україні діє порядок здійснення пільгового оподаткування багатодітних громадян залежно від кількості дітей у сім’ї шляхом чіткого окреслення доходів, що не входять до складу загального місячного або річного оподатковуваного доходу, надання права на податковий кредит та запровадження податкової соціальної пільги. Фіксування розміру податкової соціальної пільги станом на 1 січня і відповідно неврахування інфляційної складової, втрачання права на пільги внаслідок незначного збільшення доходів, високий рівень саме споживчих витрат, значний відсоток багатодітних сімей із середньодушовими сукупними витратами на місяць, які є нижчими за прожитковий мінімум, значно зменшують ефективність фіскального стимулювання народжуваності в країні. 

9. На основі оцінки діяльності Державного фонду сприяння молодіжному житловому будівництву визначено, що навіть за умови позитивного ефекту від його функціонування, проблема забезпечення молоді житлом для стимулювання демографічної активності залишається невирішеною через наявну законодавчу неврегульованість у цій сфері, внесення обмежуючих змін до рейтингу кандидатів, перевагу платоспроможних кандидатів перед багатодітними, необ’єктивну оцінку ринкової вартості житла, зменшення термінів і облікової ставки часткової компенсації відсотків банківських кредитів, зміну обсягів державного фінансування. 

10. Результати здійсненого аналізу грошових форм стимулювання демографічного розвитку показали, що суттєве збільшення одноразової допомоги при народженні дитини сприятиме збільшенню народжуваності в Україні. Проте суттєвим недоліком є те, що у разі народження кожної наступної дитини, інші види грошових виплат не диференційовано. Це призводить до неврахування адекватних витрат на утримання дитини і до недоотримання належних сум. 

11. Державна фінансова підтримка процесу переходу з інтернатних форм виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, до сімейних перебуває на критично незначному рівні, що може призводити до послаблення демографічного потенціалу нації як внаслідок несвідомої поведінки таких дітей, так і в результаті усиновлення громадянами інших країн.

12. Основною тенденцією, характерною для європейських країн останнім часом, є падіння рівня народжуваності, що пояснюється сукупністю взаємозалежних економічних та соціально-психологічних факторів, серед яких такі, як першочергова увага до матеріальних умов існування, державна фінансова підтримка демографічної політики лише за умов очевидної кризи, відмова жінок від традиційної ролі матері, небажання втрачати особистісну свободу, залучення жінок до бізнесу тощо.

13. Як показало дослідження, найбільшою результативністю характеризуються фінансові методи впливу на збільшення народжуваності у Франції завдяки наданню можливості жінкам поєднувати кар’єрні плани з народженням двох і більше дітей, зосередженню уваги саме на диференціації виплат у бік значного збільшення у разі народження третьої та наступної дитини, обранню стратегії фінансового зацікавлення жінки народжувати кожну наступну дитину, не тільки першу, що є набагато вигідніше для зміцнення демографічного потенціалу нації. 

11. Застосування економетричних моделей при прогнозуванні кількісного складу населення країни і, відповідно, кількості одержувачів допомоги надає точну інформацію для оцінки бюджетних витрат з метою забезпечення стабільності й безперервності фінансового забезпечення заходів демографічної політики.

12. Фінансовий механізм реалізації демографічної політики в Україні перебуває на первинній стадії розвитку, характеризується більш тактичними заходами фінансового впливу на мотивації населення щодо подолання демографічної кризи, ніж стратегічними, функціонує в межах загальної системи соціального захисту населення. 
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