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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан соціально-економічного розвитку України має складний і суперечливий характер. Незважаючи на позитивну динаміку основних макроекономічних показників останніх років, подальший її розвиток проходить у гострій взаємодії консервативних і інноваційних тенденцій. Така ситуація стосується практично всіх без винятку галузей національної економіки, але пріоритетного, як такого, що безпосередньо стосується всіх громадян, відродження і розвитку заслуговує комунальна галузь.

Відповідно до класифікатора галузей народного господарства підприємства водопостачання віднесені до групи промислових підприємств, вони виробляють готову продукцію – питну воду, мають індустріально розвинутий технологічний комплекс, безперервний технологічний процес і за своєю виробничою природою близькі до об'єктів хімічної промисловості. Підприємства питного водопостачання досить рівномірно розташовані по території країни, але як системнорозвинуті промислові комплекси вони представлені у великих містах, де стратегічні інтереси держави й регіональна політика самоврядування створюють найбільш сприятливі умови для наукових пошуків, інноваційних розробок та розвитку економіки знань в цій галузі.

Важливим фактом є і те, що базові положення економічної науки, які широко апробовані в машинобудуванні, енергетиці та інших галузях, не можуть бути перенесені на об’єкти водопровідно-каналізаційного господарства (ВКГ) без суттєвих коригувань, оскільки сфера ВКГ потребує своєї особливої методології і свого інструментарію вирішення актуальних завдань. Це стосується економічного аналізу й фінансового менеджменту, регіональної цінової політики, розробки інвестиційно-інноваційних моделей розвитку, поєднання економічних і організаційних механізмів. Отже запровадження у галузі досягнень економіки знань, сучасних механізмів управління і інвестиційних процесів вкрай бажане й невідкладне.

Узагальнення досягнень сучасної економіки й теоретико-методологічних основ інноваційного підходу до вирішення стратегічних економічних проблем розвитку галузевих структур і регіонів містять роботи вітчизняних і зарубіжних вчених І.Бланка [10], В.Геєця [25], Н.Кондратьєва [50], Д.Кейнса [3], Ф.Котлера [46], А.Маршалла [71], Ф.Модельяні [153], М.Портера [92], Дж.Робінсона [100], М.Туган-Барановського [118], Дж.Р.Хікса [131], Е.Чемберліна [135], У.Шарпа [137], Й.Шумпетера [138] та ін.

Значний вклад у вирішення регіональної проблематики інноваційного розвитку внесли провідні вчені м. Харкова В.Бабіч [47], П.Бубенко [18], М.Кізім [40], Г.Ковалевський [43], Т.Лепейко [63], В. Онищенко [81], В.Семіноженко [25], В.Торкатюк [66], Л.Шутенко [139] та ін.

Безпосередньо організаційно-економічним механізмам підприємств водопостачання присвячені роботи І.Абрамовича [1], А.Ачкасова [6], Л.Кравцової [47], І.Корінька [106], А.Крушевського [56], Т. Момот [77], Г.Онищука [82], М.Руля [98], В.Петросова [84], Р.Тяна [114], Т.Юр’євої [141] та ін. Їх проблематика – ефективність ВКГ, тарифна політика, науково-технічні програми й економічна стратегія. Ці наукові здобутки є базою і орієнтирами подальшого наукового пошуку шляхів удосконалення організаційно-економічної складової на об’єктах водопостачання.

Узагальнення розробок вітчизняних і зарубіжних науковців із вказаної проблематики дало змогу зробити висновок про те, що в діяльності підприємств водопостачання ще не набули належного вирішення питання методологічного забезпечення цінової політики, фінансового менеджменту, інноваційного підприємництва та впровадження комплексних організаційно-економічних проектів.

Отже наукова актуальність проблем покращення економічного стану, формування тарифів і забезпечення інноваційного розвитку підприємств водопостачання в період реформ і пошуку стратегічних шляхів розвитку визначили вибір теми дисертаційного дослідження. Ключові моменти наукового пошуку сконцентровані на ролі системи водопостачання в регіональному просторі, зв’язку якості питної води з якістю життя населення, пошуку резервів і економічних чинників стійкого розвитку системи «регіон – підприємства питного водопостачання».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження має безпосередній зв'язок із загальнодержавними програмами «Питна вода України на період до 2020 року» і «Програма проведення житлово-комунальної реформи», що спрямовані на посилення ефективності функціонування житлово-комунального господарства, його довгострокового інноваційного розвитку і більш повного задоволення потреб населення в житлово-комунальних послугах.

Протягом 2005-2007 років на замовлення Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації Північно-Східним науковим центром НАН і МОН України були виконані науково-дослідні роботи за договором №1446/11 від 06.06.2005 р. «Програма науково-технічного і інноваційного розвитку регіону на період до 2015 року ». У рамках виконання цієї Програми дисертантом були розроблені й впроваджені наукові рекомендації і розрахункові моделі впливу ринкової конкуренції на цінову політику підприємств водопостачання.

Дисертаційну роботу виконували відповідно до планів наукових досліджень Харківської національної академії міського господарства. Тематична спрямованість наукових розробок пов’язана з вирішенням проблем розбудови організаційно-економічного механізму управління на підприємствах житлово-комунального господарства за темою «Розробка наукового обґрунтування про формування тарифу на послуги водовідведення», згідно з договором №2110/06 від 1.09.2006 р., а також з дослідженнями кафедри міської і регіональної економіки академії.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування процесів адаптації підприємств водопостачання до ринкових умов і формування сучасного організаційно-економічного механізму їх інноваційного розвитку.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

- уточнити економічну сутність підприємств водопостачання як специфічного об’єкта промислового типу;

- дослідити основні чинники функціонування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств водопостачання;

- оцінити ресурсний та інноваційний потенціал підприємств водопостачання;

- дослідити особливості діяльності підприємств водопостачання в ринкових умовах;

- провести маркетингове дослідження ринку водопостачання і формування регіонального конкурентного середовища;

- обґрунтувати пропозиції щодо удосконалення системи управління дебіторською заборгованістю підприємств водопостачання;

- виділити й обґрунтувати основні фактори досягнення рівноваги інтересів учасників ринкових відносин у завданнях удосконалення цінового механізму.

Об’єкт дослідження – фінансово-економічна та інноваційна діяльність підприємств водопостачання, їх ресурсний потенціал в умовах становлення конкурентного середовища.

Предмет дослідження – науково-методичні засади, принципи й методи вдосконалення організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку  підприємств водопостачання.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використані загальні й спеціальні методи наукового дослідження: діалектичні методи пізнання та основи еволюційної теорії (при формуванні концепції трансформації комунальних підприємств у ринкових умовах), системного аналізу, порівняння і синтезу (при визначенні основних категорій в економічному механізмі стійкого розвитку підприємств водопостачання), класифікації і ранжування (при розробці комплексу інноваційних характеристик об’єкта, що досліджується), графічний, індексний і логістичний методи (при дослідженні взаємозв’язків у системі «підприємства водопостачання – регіональна стратегія – організаційно-економічний механізм – інноваційний розвиток»). Частина результатів одержана з використанням маркетингових досліджень для розв’язання проблеми «попит – прогнозування» на ринку питної води. Використані також методи кореляційно-регресійного аналізу для угрупування споживачів, прогнозування попиту, розробки моделей управління витратами, фінансово-аналітичні методи для удосконалення механізму управління боргами.

Інформаційна база дослідження. Матеріалами для дослідження послужили статистичні дані Державного комітету статистики України, Харківського обласного управління статистики; Міністерства житлово-комунального господарства України; бухгалтерська й статистична звітність підприємств водопостачання Харківського регіону за 2002-2006 рр., законодавчі і нормативні акти з економічної та регуляторної політики, регіональні програми розвитку, новітні науково-прикладні розробки управлінських технологій, експертні оцінки, отримані у процесі соціологічних опитувань, монографічні видання, аналітичні доповіді щодо водно-екологічного ресурсного потенціалу України.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні наукові результати дослідження, що мають новизну:

Удосконалено:

- організаційно-економічний механізм інноваційного розвитку підприємств водопостачання, в якому, на відміну від існуючих підходів, враховано платоспроможний попит на «кошик послуг» системи водопостачання, коригуючий фактор потреб споживачів, об’єми подачі води з урахуванням фактичного фінансово-економічного стану виробничої системи та її інноваційного потенціалу, природно-ресурсний потенціал водозабезпечення регіону, що дозволяє посилити ринкову складову в діяльності підприємств водопостачання;

- методи реалізації цінової політики підприємств водопостачання шляхом використання балансу інтересів виробника, регіональної влади, населення і конкурентів. На відміну від наявних підходів у цій сфері, авторська версія враховує некомерційну характеристику підприємства водопостачання з централізованих джерел і більш розширений спектр регуляторних актів місцевої влади (у сферах субсидій, дотацій, розподілу бюджету, реструктуризаційного процесу);

- підходи до визначення специфічних галузевих, регіональних та інноваційних характеристик водогосподарської системи, в тому числі: орієнтири розвитку конкурентного середовища в регіоні (привозна, бутильована питна вода), ступінь комерційного впливу конкурентів на процеси ціноутворення в системі централізованого водопостачання, завдання маркетингу, значущість інноваційних проектів (ГІС-технологій, проекти санації трубопроводів, нових технологій підвищення якості питної води).

Дістали подальший розвиток:

- існуючий механізм формування цінової політики й методи розробки інноваційної стратегії підприємств водопостачання за рахунок визначення результатів їх фінансово-економічного стану і застосування нових розрахункових схем енергоаудиту, енергозбереження і енергоефективності;

- система управління фінансово-економічним станом підприємств водопостачання за рахунок включення у їх фінансово-економічний моніторинг цільового банку даних, показників енергоефективності, технологій управління дебіторською заборгованістю;

- наукові методи обґрунтування економічного змісту процесу ціноутворення за рахунок виділення нової складової функції ціни - балансово-індикативної функції, яка в сучасних системах управління і врахування інтересів споживачів виконує роль індикатора активності й ефективності основних учасників регіонального розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в дисертаційному досліджені наукові результати знайшли практичне відображення в діяльності підприємств водопостачання де використовуються при регулюванні механізму формування цін і фінансових ресурсів, що забезпечує підвищення ефективності управління інвестиційною, фінансовою діяльністю підприємств, зміцнює їх економічну стійкість.

Пропозиції щодо поєднання економічного блоку розробок з організаційним механізмом їх впровадження доведені до рівня конкретних рекомендацій (розрахункові алгоритми технології управління заборгованістю і ціновою політикою, моделі забезпечення рівноваги факторів впливу на ринкову ситуацію). Результати дослідження впроваджено на комунальному «Виробничо-технологічному підприємстві «Вода», м. Харків (акт впровадження №16/23-2 від 03.06.2008), Головному управлінні економіки Харківської обласної державної адміністрації (акт №04-15/213-1 від 04.02.2008р.). Теоретичні й методичні положення дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі в Харківському соціально-економічному інституті (акт впровадження № 163 від 23.06.2008).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, в якому викладено нові авторські науково-методологічні положення і практичні розробки. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення та ідеї, які одержані автором особисто. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведений в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації обговорювалися і отримали схвальну оцінку на міжнародному конгресі «Екологія, технологія, економіка водопостачання і каналізації '97» (м. Ялта, 1997р.), «Екологія, технологія, економіка водопостачання і каналізації '99» (м. Ялта, 1999р.), міжнародних науково-практичних конференціях «ВОДА'99» (м. Одеса, 1999р.), «Динамика Исследования-2008» (м. Софія, 2008) на конференціях і семінарах у м. Харкові, на міжнародних конференціях «Развитие государства в современных условиях: взгляд молодежи» (м. Москва, 2002 р.), «Идеология и практика социального партнерства: опыт и перспективы развития» (м. Гомель, 2006р.), «Идеология и практика социального партнерства: опыт и перспективы развития» (м. Гомель, 2008р.).

Публікації. Основний зміст роботи висвітлений у 18 публікаціях, з них: 1 монографія (у співавторстві), 10 статей у спеціалізованих фахових виданнях України, 7 робіт представлені на міжнародних конференціях і семінарах.

Структура і обсяг дисертації. Структура дисертації обумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 224 сторінках машинописного тексту і містить 42 рисунки на 40 сторінках, 21 таблицю на 21 сторінці, 11 додатків на 49 сторінках, список використаних джерел становить 154 найменувань на 12 сторінках.

РОЗДІЛ 1   РОЗВИТОК СИСТЕМИ ВОДОПОСТАЧАННЯ ЯК СКЛАДОВОЇ ЧАСТИНИ РЕГІОНУ

1.1.   Система питного водопостачання у стратегічному розвитку регіону

З часу проголошення незалежності Україна стала на шлях демократизації громадських відносин і впровадження ринкових реформ. Виходячи з цієї стратегії, докорінних змін зазнала і державна регіональна політика. У нових умовах ця політика націлена на:

· підвищення конкурентоспроможності господарюючих субєктів усіх форм власності;

· розвиток самоуправління регіонів на базі комплексних регіональних проектів і програм;

· орієнтацію всіх учасників регіональної політики на інноваційні технології виробництва і нові методи управління;

· розвиток системи комунальних послуг з критеріальним значенням контролю досягнення високої якості життя в кожному регіоні країни.

З орієнтацією на вказані цінності й пріоритети в державі поступово формується необхідна законодавча база, новий клімат політико-економічних відносин і спрямованість соціальної думки на регіональне самоврядування і саморозвиток. Практичне впровадження в життя нової регіональної політики потребує науково обґрунтованого інструментарію проведення реформ, налагодження передових форм сучасного бізнесу і розвитку економічного потенціалу всіх регіонів країни з урахуванням їх ресурсних можливостей.

Як свідчить уже пройдений певний період регіональних трансформацій, в їх науковому забезпеченні є окремі недоліки в частині змістовного визначення самого поняття «регіон», трансформаційних процесів, рушійних сил розвитку і ролі окремих елементів ресурсного потенціалу в регіональному розвитку.

Зокрема, і в соціумі, і в економіці прослідковується недооцінка ключової ролі водоресурсного потенціалу країни і виробничих систем водопостачання, відносно яких більшість рішень прийнято тільки для великих міст, та й то за залишковим принципом їх фінансування.

Дослідження, які виконав дисертант, показують, що системи питного водопостачання мають бути обов’язково включені в стратегію розвитку регіонів, тим більше, що такий специфичний продукт, як «питна вода» займає суттєве місце як у житті людини, так і в економіці регіону.

З базових принципів регіонального управління, згідно з якими водні ресурси й система водопостачання є ключовими складовими, до числа пріоритетних віднесено зростання якості життя людей, їх потреби і інноваційний шлях розвитку. Ці складові виступають також головними факторами забезпечення стійкого розвитку й конкурентоздатності регіонів.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Великий перелік показників, що визначають рівень життя населення, можна умовно розділити на три групи: показники здоров'я, кваліфікації і споживання населенням товарів і послуг. Слід відзначити, що ці елементи не порівнянні один з одним, тому щоб порівняти такі складні соціально-економічні явища, доцільно використати індексний метод. Специфіка останього полягає в тому, що в індексі кількісно не зрівнянні величини приводяться до деякої загальної єдності, що робить їх порівнянними [41, 57, 107, 119]. У цьому випадку загальним єдиним, порівнянним для всіх складових елементів рівня життя може стати ступінь наближення розглянутих характеристик до нормативного рівня.

Виходячи з "соціоцентристської" ідеї побудови моделі, в якій людина є частиною природи, і аналізу реальних тенденцій кількісно-якісного зростання потреб населення в інтенсифікації соціальних процесів, можна зробити висновок про об'єктивно зумовлену зміну пріоритетів суспільного розвитку [4, 41, 57, 58, 119]. Основою відтворювальних процесів, їхньою рушійною силою, а головне кінцевою метою повинне стати розширене відтворення фізично здорової, творчо активної, вільної й політично рівноправної особистості. Тому регіональна стратегічна політика розвитку виробництва, соціальної сфери, раціонального природокористування повинна переломлюватися через призму задоволення потреб людини, тобто орієнтуватися насамперед на практичну реалізацію пріоритетів особистісного початку як основи добробуту суспільства; у сфері виробництва й соціальної сфери — на примат випуску товарів народного споживання й послуг, що сприяють комфортності життєдіяльності й інтелектуалізації праці всіх верств населення, на пріоритетний розвиток напрямків, що сприяють інформованості й творчій активності особистості, забезпечують підвищення її соціального статусу.

У розробленому ОЕМ участі підприємств водопостачання в розвитку регіону зміну пріоритетів можно сформулювати такими положеннями:

1) відповідальність за якість питної води і якість послуг несуть всі учасники системи водозабезпечення (підприємства централізованого водопостачання, бізнес-структури, регіональні органи управління. З цією метою вони організують співпрацю, намагаються досягти рівноваги інтересів.

2) розвиток конкурентних умов стає впливовим фактором формування цін і цінової політики. Пріоритетним стає економічний механізм регулювання відносин, а не адміністративні важелі.

3) на зміну екстенсивного розвитку підприємств водопостачання приходить курс на інноваційні процеси й технології, ресурсозбереження та впровадження нових організаційних форм у виробництві питної води.

Таким чином, розроблений ОЕМ участі системи водопостачання у стратегічному розвитку регіону вимагає проведення додаткових досліджень системи ціноутворення на питну воду, формування умов інноваційного розвитку підприємств водопостачання, моніторингу щодо попиту та пропозиції на ринку водопостачання, що дозволить розробити дієві механізми підвищення ефективності функціонування систем водопостачання у ринковому середовищі і водночас внести свій позитивний внесок в інноваційну модель розвитку регіону.

1.2. Інноваційні основи функціонування організаційно-економічного механізму підприємств водопостачання
Економічна й фінансова ситуація у всіх регіонах України характеризується зростаючими потребами в розвитку комунального господарства та інших галузей міської інфраструктури, що пов’язано з трансформаційними процесами, які відбуваються у державі. Однак задоволенню цих потреб заважає ряд чинників, головні з яких – галузевий розбаланс, скорочення державного фінансування підприємств комунального господарства, й недосконала система управління на регіональному й місцевому рівнях. Остання складова (механізм і система управління) найменш затратна і достатньо результативна, щоб саме на неї звернути найбільшу увагу.

Наукові засади сучасного управління розвитку регіонів ґрунтуються на теорії інновацій. Біля витоків останньої інновацій стоять праці видатного українського економіста М.Туган-Барановського, якого вважають одним з засновників теорій бізнесових циклів і економічного зростання [118]. Подальші ґрунтовні концепції інноваційної економічної теорії були розроблені зарубіжними вченими: австрійським дослідником Й.А.Шумпетером [138]. Учень і послідовник М.Туган-Барановського М.Кондратьєв [50] розробив теорію довгих хвиль. Фундаментальні основи управління розвитком підприємницьких структур і окремих суб'єктів підприємницької діяльності на основі нововведень розроблені в працях П.Друкера [32], Ф.Котлера [46], М.Портера [93], У.Шарп [137]. Проблеми управління інноваційними процесами, зокрема маркетингу інноваційних процесів досліджені в роботах українських вчених Ю.М.Бажала [7], П.Т.Бубенка [18], А.М.Бузні [19], В.М.Геєця [25], С.М.Ілляшенко [36], М.А.Йохна [38], Т.І.Лепейко [63], П.Г.Перерви [83], В.С.Пономаренко [89], В.В.Стадник [38], А.І.Яковлєва [145].

Інновація і інноваційний процес є двома найважливішими поняттями в теорії інновацій. У сучасному розумінні поняття «інновація» охоплює не тільки нові товари, але й новітні досягнення у сфері управління, бізнесу та фінансово-економічних підходів. Нововедення, спричинені інноваціями, можуть мати місце у сфері послуг чи в системах управління та маркетингу, завдяки яким товари та послуги створюються і розповсюджуються.

Спираючись на класичну теорію інновації, український вчений Ю.М. Бажал стверджує: "Інновація як економічна категорія - це не просто поняття, що означає будь-яке нововведення, а нова функція виробництва. Це - зміна технології виробництва, яка має історичне значення і є необхідною. Інновація становить стрибок від старої виробничої функції до нової, але не кожне нововведення, нове виробництво є інновацією" [6]. Тобто важливими ознаками інновації є їх науково-технічна новизна і здатність до виробничого застосування. Ю.Бажал слушно акцентує увагу на здатності інновації до матеріалізації в нові технічно досконалі види промислової продукції, засоби й предмети праці, технології і організації виробництва [36].

Інші українські вчені, зокрема Н.І.Чухрай стверджують, що інновація — це використання нових для організації ідей шляхом втілення їх у товарах, процесах, послугах, та/або в системах управління, якими оперує організація [136]. М.А.Йохна і В.В.Стадник у [38] підкреслюють, що інновація – кінцевий результат інноваційної діяльності, що отримав втілення у вигляді виведеного на ринок нового чи вдосконаленого продукту, нового чи вдосконаленого технологічного процесу, що використовується у практичній діяльності, або нового підходу до виконання соціальних послуг.

Отже можна стверджувати, що термін "інновація" може трактуватися в двох значеннях. По-перше, для окреслення нового продукту, процесу або системи, що мають потенціал реалізації (статичний аспект). По-друге, для описання процесу, охоплюючи такі види діяльності, як дослідження, проектування, розроблення, організація виробництва, комерціалізація та поширення нового продукту, процесу або системи (динамічний аспект). Але, на наш погляд, більш доцільно застосовувати поняття «інновації» до предметної складової (продукт, товар, послуга), тоді як сам процес виконання інноваційних проектів слід формувати як інноваційну діяльність. Такої точки зору дотримуються автори [36, 42], дисертант вважає цю позицію більш обґрунтованою.

Незважаючи на різні підходи в трактування терміну "інновація", всі визначення об'єднує думка, що інновації пов'язані з якісними змінами в економічному процесі, спрямованими на механізм зростання.

Ґрунтуючись на цих твердженнях, під інновацією на підприємствах водопостачання дисертант розуміє кінцевий результат діяльності щодо створення і використання нововведень, втілених у виробництво якісної питної води, удосконалення послуг з водопостачання, технологій їх виробництва, методів управління на всіх стадіях виробництва і збуту, що сприяють розвитку і підвищенню ефективності функціонування підприємств у довгостроковій перспективі.

Інноваційна діяльність підприємств водопостачання у дисертації розглядається як один з основних засобів їхньої адаптації до постійних змін зовнішнього середовища і здійснення саморозвитку з орієнтацією на покращення якості питної води і покращення самого процесу організації послуг. З розвитком ринкових відносин формуються і відповідні їм стратегії поведінки суб’єктів регіональної системи.

У загальному випадку виділяють два типи ринкових стратегій функціонування господарюючого суб'єкта [75, 117, 120]: стабілізаційні (збереження досягнутого рівня виробництва, частки ринку тощо) і розвиваючі (розширення виробництва, частки ринку, збільшення прибутку і т.п.). Однак як свідчить практика, перші можуть принести тільки тимчасовий успіх і не забезпечують тривалого виживання підприємств на ринку відповідно до їх місії і прийнятої мотивації бізнесу.

У тематичному плані аналізу інноваційної ситуації і стратегій науковцями досліджувалося багато практичних аспектів, вирішені також окремі проблеми удосконалення певних економічних відносин у межах існуючої системи: інвестор - розробник новацій - виробник - постачальник - збутовик - споживач - суспільство в цілому. Зокрема, слід зазначити роботи А.М.Бузні [19], В.С.Пономаренка [89], в яких розглянуто проблеми формування стратегії інноваційного розвитку підприємств. У роботі Н.М.Притуляка [96] проаналізовані особливості інноваційного підприємництва в перехідній економіці. Вирішенню окремих питань управління інноваційним розвитком підприємств різних галузей присвячено праці С.М.Ілляшенко [36], Т..І. Лепейко [63], В.О.Василенко [23], М.О.Кизима [40].

Деякі проблеми ефективного функціонування економічних агентів за рахунок впровадження інновацій, які виникли на сучасному етапі розвитку, з цілком об'єктивних причин раніше не досліджувались через несформовані підходи щодо їх вирішення. Останнє характерно для проблеми розробки науково-методологічних основ формування економічного механізму розвитку підприємств водопостачання з орієнтацією на інновації.

Одним з базових елементів формування стратегії розвитку підприємств є створення дієвого організаційно-економічного механізму орієнтованого на інноваційний шлях розвитку і здатного забезпечити ефективність роботи і позитивні кінцеві результати. Універсальних алгоритмів для створення таких механізмів не існує, проте можлива розробка загальних принципів, інструментів і стратегій реформування підприємств на базі з'єднання технологічний і організаційних інновацій.

Проведені дослідження на підприємствах водопостачання дозволили уточнити характеристики цих об'єктів з позицій готовності до інновацій. По-перше, в цій галузі низька інноваційна активність. По-друге, низькі темпи оновлення устаткування і технологій пов'язані з дотаційним характером галузі і низькою інвестиційною привабливістю. По-третє, слабо задіяний чинник цільового державного впливу на процес інноваційного розвитку підприємств водопостачання. Всі ці негативи пов'язані з потрійною невідповідністю організаційно-економічного механізму інноваційної економіки, тобто і на макро-, мезо-, і мікрорівнях.

Проблема управління виробництвом і реалізацією питної води загострюється у зв'язку з об'єктивними тенденціями підвищення вимог до якості питної води у споживачів, появи конкуренції на ринку водопостачання. Тому оновлення механізмів організаційно-економічного інноваційного розвитку підприємств водопостачання формується на наступних важливих критеріях: підвищення якості обслуговування споживачів за рахунок ефективної взаємодії елементів нової структури та забезпечення високого рівня стійкості централізованої системи водопостачання.

Поглиблення в протиріччя «споживання питної води – виробництво питної води» вимагає чітких уявлень про сутність організаційно-економічних механізмів.

Слід зазначити, що в роботах по управлінню і економіці немає достатньо чіткого визначення поняття «організаційно-економічний механізм». Для уточнення даного поняття представляється доцільним розглянути два механізми: організаційний і економічний. Це дозволить на стадії аналізу визначити особливості даних механізмів, а на стадії синтезу – їх правову, структурну, функціональну єдність.

На думку одних авторів [28, 51, 65], в організаційному механізмі повинна бути визначений не тільки логічна структура дій, але і посадовці, що координують і контролюючі підрозділи. Інші [73, 78], як елементи організаційних механізмів відзначають делегування повноважень (має рацію, обов'язків), партнерство. Треті, в побудові організаційного механізму припускають реалізацію системи загальних, спеціальних і допоміжних функцій [32, 115].

В економічний механізм, як відзначають автори [9, 59, 60], входять право власності, організаційно-правові форми господарюючих суб'єктів, сертифікація товарів, податки, ціни, конкуренція і інші економічні елементи.

З приведених визначень і витікають два важливі висновки: перший висновок про те, що даний механізм позиційно займає місце на межі структури, функцій і технологій управління. Другий висновок – про використовування в цьому механізмі екологічних важелів або «рушійних пружин», регулюючих економічні процеси. Грунтуючись на цих продуктивних, на наш погляд, висновках дамо своє визначення поняттю «організаційно-економічний механізм».

Під організаційно-економічний механізмом дисертант розглядає об'єднання організаційного механізму (структури підприємства і технологій) і економічного механізму (регулювання) в цілісну модель реалізації мети підприємства і задач його розвитку. В цій моделі головний компонент – взаємодія, а головний результат економічні параметри (показники). Головні критерії системи (а в ній і корисності організаційно-економічного механізму) – два: перший – ефективність використовування ресурсів; другий – стійкість господарського об'єкту до зміни внутрішнього і зовнішнього середовища. В зв'язка з цей особливого значення набувають сам механізм (структурна його основа) як процесуальний порядок, що приводить в рух і об'єднуючий організаційні і економічні зусилля і енергетичний потенціал системи в цілому.

Організаційно-економічний механізм підприємства повинен функціонувати в тісній взаємодії з ринковими і регулюючими умовами. Складність і багатогранність такої взаємодії дозволяє говорити про необхідність постійного вдосконалення наукових підходів до формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств, а також про трансформацію організаційно-економічного механізму на основі стратегічних рішень регіонального і галузевого характеру.

Функціонування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств водопостачання грунтується на принципах реформування. Під принципом реформування розуміється певні вимоги (регулятивної норми) формування механізму, що забезпечують їх впорядкованість і цілісність функціонування[36, 115, 120]. Формування ОЕМ інноваційного розвитку підприємств водопостачання засновано на принципах системності, динамічної рівноваги, слабої ланки, інноваційного розвитку, балансу інтересів (табл. 1.5).

Таблиця 1.5

Характеристика принципів формування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств водопостачання

	Принцип
	Характеристика

	Системності
	Об'єднання організаційних і економічних елементів в єдине ціле (цілісність) для вирішення задач інноваційного розвитку

	Динамічної рівноваги
	Передбачає, що кожна з виникаючих змін, врівноважується іншим, йому протилежним.

	Слабої ланки
	Організаційна цілісність визначається стійкістю її слабої ланки

	Інноваційного розвитку
	Передбачає орієнтацію підприємств водопостачання на постійний пошук і упровадження нових способів реалізації свого потенціалу

	Балансу інтересів
	Передбачає, що упровадження новацій повинне приносити вигоду всім учасникам процесу (постачальнику, виробнику, споживачу, інвестору, суспільству в цілому)


Об'єднання принципів в єдиний комплекс (правив, норм і взаємодії) дозволяє розглядати організаційно-економічний механізм інноваційного розвитку як відкриту, адаптивну, динамічну систему (принцип системності), яка зберігає рівновагу за допомогою компенсатора протилежних змін (принцип динамічної рівноваги) і стійкість функціонування за рахунок розвинутого технологічного комплексу (принцип слабої ланки), забезпечуючи довгостроковий розвиток підприємств водопостачання в умовах ринку за рахунок постійного пошуку і упровадження нових способів реалізації свого потенціалу (принцип інноваційного розвитку).

1. Вырезано.

2. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
3. Для водогосподарських систем у методологічному плані до цього часу практично не розроблялися питання їх стабільного розвитку й фінансового забезпечення. Ця проблема має комплексний інноваційний характер і потребує уточнення понятійних основ, враховуючи такі положення: питна вода - це водночас і товар, і послуга; міська система питного водопостачання – це одночасно і комерційне, і некомерційне підприємство; конкурентне середовище і регіональний механізм управління мають свою специфіку і потребують застосування методів маркетингового дослідження, оскільки традиційний економічний аналіз не достатній для розкриття нових впливових факторів на цінову стратегію підприємств водопостачання.

Більшість наукових досліджень витратного підходу до ціноутворення обмежується розглядом взаємозалежності чинників витратної моделі. Авторський висновок полягає в тому, що такий підхід не розкриває комплексності проблеми управління витратами. На об’єктах водопостачання важливо створити умови, які б об’єднували показники економічних розрахунків з організаційним механізмом управління фінансовим станом, де функція управління витратами інформаційно включається в моніторингову систему управління.
РОЗДІЛ 2   ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ФАКТОРІВ ФОРМУВАННЯ ПОПИТУ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ПИТНОЇ ВОДИ

2.1. Оцінка факторів впливу на тарифи водопостачання на прикладі Харківського регіону

Для підвищення надійності, ефективності й безпеки водопостачання м. Харкова та інших населених пунктів Харківської області, згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2000 р. № 1844 «Про підвищення надійності та ефективності функціонування системи водопостачання м. Харкова та інших населених пунктів Харківської області» прогнозується проведення нового будівництва, реконструкції, інвестиційних програм і нових технологій на суму 1,2 млрд. грн. Вагомі завдання поставлені в частині поєднання організаційних і технічних заходів у механізмі розвитку на засадах програмно-цільового управління. Це стосується проектів енерго- і ресурсозбереження, фінансового менеджменту, цінової політики й удосконалення методів отримання коштів від споживачів за використану питну воду [104, 105, 106].

Основні ідеї організаційно-економічних розробок інноваційного характеру мають місце і частково реалізуються у державних та місцевих програмах розвитку водного господарства й охорони водних ресурсів: "Комплексна програма захисту від шкідливої дії вод сільських населених пунктів і с/г угідь в Харківській області у 2001-2005 р.р. і прогноз до 2010 року"; "Комплексна програма першочергового забезпечення сільських населених пунктів, що користуються привізною водою та централізованим водопостачанням на 2001-2005 рр. і прогноз до 2010 року”; "Комплексна програма розвитку меліоративних земель і поліпшення екологічного стану зрошуваних та осушених угідь у 2001-2005 p.p. та прогноз до 2010 року”; "Національна програма екологічного оздоровлення басейну Дніпра і поліпшення якості питної води" (1997-2010 р.); "Питна вода Харківської області" на 2006-2020 р.р., яка затверджена рішенням XXXIX сесії IV скликання від 28.03.2006 р. [53, 106].
Вивчення цих нормативних документів і наукових розробок дозволило дисертанту зібрати й системно розглянути ряд техніко-економічних характеристик системи водопостачання і водоспоживання Харківського регіону. Наведемо головні з них. Забезпеченість Харківської області ресурсами річкового стоку в рік середньої водності становить 3,41 км3/рік, а в дуже маловодний рік – 1,5 км3/рік. З природних джерел збирається 293,3 млн. м3 прісної води, в тому числі з підземних водних джерел – 64,1 млн. м3. Використання води на: господарсько-питні потреби – 162,7, виробничі потреби – 85,9, зрошення – 1,51, сільськогосподарське водопостачання – 8,13 млн. м3/рік. Річне споживання води в області в 2005 р. становило на: господарсько-питні потреби – 158,8, виробничі потреби – 81,36, зрошення – 1,61, сільськогосподарські потреби – 45 млн. м3. У системах зворотного й повторно-послідовного водопостачання у 2005 р. використано 1666 млн. м3 води, що на 60 млн. м3 більше, ніж у 2004 р [79, 126].

В області налічується: 17 міст, 58 селищ міського типу і 1683 сільських населених пунктів. З них забезпечені централізованим питним водопостачанням: 17 міст, або 100 %, 49 селищ міського типу, або 84,5% і 220 сільських населених пунктів, або 13%. Чисельність населення складає всього – 2816,4 тис. осіб, у тому числі: міського – 2224,4, сільського – 592 тис. осіб. З них охоплене централізованим питним водопостачанням тільки 1934 тис. осіб, або 68,7 %. Реалізація питної води на одного мешканця області в 2005 р. становила 158 л/добу, а на одного мешканця обласного центру - 261,4 л/добу.

У регіоні 320 підприємств надають послуги водопостачання і водовідведення, з них: 44 підприємства комунальної власності, 264 відомчих і 12 сільськогосподарських підприємств. Базовим підприємством галузі є: з водопостачання - КП “ВТП „Вода” а з водовідведення ДКП „Харківочиствод”. Експлуатуються 614 водопроводів, в тому числі 184 водопроводи в містах і селищах і 430 - у сільській місцевості. Потужність водопроводів становить всього 1399,5 тис. м3/добу. З них потужність водопроводів у містах становить 1264,3 тис. м3/добу, в сільській місцевості – 135,2 тис. м3/добу. Кількість окремих водопровідних мереж – 28. Функціонує 510 водозаборів централізованого питного водопостачання з них: 2 – поверхневих і 508 - артезіанських свердловини (більшість з них не експлуатуються через забруднення вод). Виробнича потужність водозаборів централізованого питного водопостачання становить 1624,5 тис. м3/добу, в тому числі з поверхневих джерел – 1156,5 і підземних джерел – 468 тис. м3/добу. В області є 136 комунальних водопровідних насосних станцій, з них 90 належать КП “ВТП „Вода”. Забір свіжої води для централізованого питного водопостачання становив всього 307,2 млн. м3/рік. у тому числі: з поверхневих джерел – 256,8 і з підземних джерел – 50,4 млн. м3/рік. Втрати й витоки води у 2005 р. склали 115,6 млн. м3/рік, або 37,6% від забраної води. Втрати й витоки збільшилися порівняно з 2004 р. на 8,2 млн. м3/рік, або 4,2 % (від забраної води). Середні тарифи на послуги водопостачання по області становили: для промисловості 2,9 грн./м3, для населення – 0,98 грн./м3. Собівартість послуг водопостачання по області складала 1,175 грн./м3 [22, 53, 106, 126].
Комунальне підприємство «Виробничо-технологічне підприємство «Вода» (до 2005р. – ТВО «Харківкомунпромвод») забезпечує експлуатацію системи водопостачання м. Харкова й ряду населених пунктів Харківської області. Чисельність населення, що дістає воду від КП «ВТП «Вода» в м. Харкові за 2002 – 2006 р.р. наведена на рис. 2.1 [22, 53, 84, 126].
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Рис. 2.1 - Динаміка кількості споживачів

З поданих на рис. 2.1 даних видно, що спостерігається негативна динаміка кількості споживачів, що суттєво впливає на загальний обсяг реалізації питної води. Загальні обсяги реалізації води за категоріями споживачів по роках наведено в табл. 2.1. [22, 53, 106, 126].
Таблиця 2.1

Обсяги реалізації води за категоріями споживачів, тис. м3
	Категорія споживачів
	2000 р.
	2001 р.
	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.
	2007 рік

	Населення
	182574,3
	168936,1
	164003,2
	147002,4
	151260,5
	118540,0
	115156,0
	112776,0

	Бюджет
	15729,5
	14047,4
	7813,0
	7432,5
	6870,5
	6828,9
	7222,6
	7100,0

	Комунально-побутові
	
	
	7266,6
	7398,2
	7866,1
	7866,5
	7871,9
	7800,0

	Промисловість та інші
	7103,2
	4531,8
	3817,0
	4175,2
	3580,3
	3642,3
	3987,2
	4200,0

	Область
	21020,8
	19427,2
	18937,0
	14106,8
	11856,9
	11188,1
	11112,9
	10680,0

	Усього:
	226427,8
	206942,5
	201836,8
	180115,1
	181434,3
	148066,0
	145350,6
	142556,0


З даних табл. 2.1 видно, по категоріях споживачів «Населення, «Область» відбувається зниження реалізації питної води. На цей показник вплинуло скорочення чисельності споживачів і реалізація програми встановлення лічильників. Основними економічними показниками діяльності КП «ВТП «Вода» є: обсяги послуг водопостачання, обсяги фактичної реалізації у вартісному вигляді, собівартість 1 м3 питної води (реалізованої) і тарифи на послуги [22, 53, 79, 126].
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Рис. 2.2 - Динаміка водоспоживання на одного мешканця м. Харкова за період 1997-2007 р.р.

З наведених даних видходить, що за останні сім років обсяги реалізації води впали на 64 млн. м3, водоспоживання теж поступово знижується з 360 до 250 л/чол./добу, тобто на 110 літрів. Основними економічними показниками діяльності КП ВТП «Вода» є: обсяги послуг водопостачання, обсяги реалізації й фактична операційна собівартості (табл. 2.2) [22, 79, 106, 126].
1. Вырезано.

2. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
3. Розвиток процесів альтернативного водопостачання (бутильована вода, привозна вода, вода з природних джерел) викликає необхідність дослідження ринку попиту споживачів. За результатами проведеного автором маркетингового дослідження встановлено, що населення все більше використовує альтернативні джерела водопостачання у значних обсягах (конкурентного рівня), а якість води з джерел централізованого водопостачання вважає незадовільною. Споживачі вважають, що зростання цін на питну воду буде незначним (5-7%). Маркетингове дослідження також показало зростаючу обізнаність мешканців міста у проблемах питної води і їх активну позицію щодо цінової політики. Загальний висновок у цій сфері авторських досліджень полягає в тому, що головний агент споживчого ринку (населення) значно посилює свій вплив на цінову політику підприємств водопостачання.

4. Дисертантом розроблена статистико-математична модель оцінки еластичності попиту на питну воду, в якій використовується інформація щодо ціни, якості, надійності виконання послуг у системі централізованого водопостачання. У розрахунках задіяні три основні складові системи постачання води на регіональний ринок: централізоване водопостачання, привозна питна вода, бутильована питна вода. Результати моделювання попиту ринку в умовах зміни цін показали, що всі три види питної води в діючому ціновому діапазоні мають рівний (стабільний) попит. Зі зростанням цін попит найбільш зменшується на бутильовану воду. Розроблені моделі доведені до практичного використання на підприємстві КП ВТП «Вода» при прогнозуванні ринкової кон’юнктури і обсягів виробництва.

5. У процесі дослідження впливу на цінову політику найбільш важливих факторів внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства виявлено, які функції і показники мають бути включені в процес формування механізму управління розвитком регіонального ринку водопостачання. З внутрішніх передумов виділені показники фінансової стійкості, із зовнішніх – формування конкурентного середовища. З урахуванням цих складових економічної ситуації 

розроблено відповідний балансовий механізм «ціна–якість», на основі паритетного врахування ринкових і витратно-виробничих чинників, розкрита стратегічна роль комбінованого механізму регулювання цін на базі якого формується ефективний механізм ціноутворення. Обґрунтовано, що критеріальне значення в розробці цінової політики мають такі характеристики, як якість життя, правове регулювання, докорінна модернізація самої системи водопостачання і організаційно-економічного механізму.

РОЗДІЛ 3   МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ ВОДОПОСТАЧАННЯ
3.1. Інституційні особливості підприємств водопостачання в умовах ринку

Ринкова економіка є відкритою системою і припускає створення підприємств різних форм власності, основна мета яких, диктована ринком, максимізація прибутку. Проте не для всіх підприємств входження до ринку означає орієнтацію на прибуток. Деякі з них, вільно чи ні, але реалізують більш важливу мету – суспільний добробут, тобто практично вони є некомерційними. В економіці високорозвинутих країн частка таких підприємств досить значна. Наприклад, некомерційні підприємства в США виробляють близько 20% ВНП і до них сформовано особливе ставлення з боку суспільства [61, 142].

Соціалістична економіка, з якої вийшла Україна, підтримувала модель суспільного виробництва, розподілу, обміну і споживання матеріальних благ. При цьому базовою концепцією ціноутворення був закон вартості – економічний закон товарного виробництва, регулюючий обмін товарами відповідно до кількості суспільно необхідних благ, що витрачаються на їх виробництво. Вважалося, що саме у сфері матеріального виробництва створюються справжні цінності, праця робітників цієї сфери має продуктивний характер. Зайняті ж в так званій непродуктивній сфері знаходилися немовби в зоні другорядних інтересів економіки. Такий поділ в економіці може бути продуктивним тільки тоді, коли матеріальне виробництво домінує у визначенні темпів економічного зростання. Але на сьогоднішній день для країн СНД наслідки цього підходу сумно відомі: тяжке положення охорони здоров'я, культури, освіти і т.д. Цей підхід зберігається і сьогодні при класифікації галузей і підприємств: промислово-виробничі об'єкти, комунально-господарські, об'єкти соціальної сфери і культури (як правило, бюджетні) [42].

У сучасній економічній науці хоча й використовуються категорії виробничої і невиробничої сфери, але корисних результатів це не приносить. У країнах з розвинутою економікою тому й існує інша класифікація підприємств, в основі яких дві групи (класи) – комерційні й некомерційні. Комерційні підприємства - це ті, діяльність яких спрямована на максимізацію прибутку. Некомерційні - це ті, які здійснюють свою діяльність в суспільних інтересах, не орієнтуючись на значний прибуток, тобто для них досягнення максимального прибутку не є головною метою [55, 74, 120].

Тож логічно, що на Заході, зокрема в США, підприємство, яке має статус “некомерційне”, податком не обкладається, і таким чином, дістає додаткові вагомі можливості у своєму розвитку [95, 103, 154]. В цьому, напевно, і полягає головна лінія соціально-орієнтованої ринкової економіки, тобто поєднання переваг ринку з продуктивною державною політикою регулювання соціально-економічних відносин.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке
Економічними розрахунками цей фактор не визначається, а соціальні дослідження можуть дати певні орієнтири як за часом дії, так і силою впливу. Розробляючи механізм економічного регулювання тарифів, треба в першу чергу враховувати можливі наслідки ресурсо-, енергозбереження як головного резерву підвищення потенціалу підприємства. У формалізованому вигляді модель можна подати наступним чином:

	Цij = Сi• Jc • Jін • Jк + Пi
	(3.8)


де: Цij – ціна на і-й вид «корзини послуг» для j-ого сегмента ринку;

Сi – собівартість виробництва і-го виду послуг у базисному періоді (в момент встановлення ціни);

Jc – середній індекс зростання собівартості виробництва «корзини послуг»;

Jін – індекс інфляції;

Jяк – індекс підвищення собівартості у зв’язку з витратами, спрямованими на підвищення якості і-го виду послуг;

Пi – прибуток у розрахунку на одиницю «корзини послуг» і-го виду.

Слід зауважити, що з метою збереження рівних умов між виробником і споживачем на ринку індекс зростання собівартості виробництва «корзини послуг» (ΔJc) передбачає, що всі збільшення повинні бути компенсовані системою заходів з ресурсо-, енергозбереження (ΔJз), ефективного використання трудових (ΔJт) виробничих (ΔJв) і фінансових ресурсів (ΔJф), реалізації екологічних програм (ΔJе), тобто збільшення ΔJc відбувається, якщо виконуються наступні умови:

	ΔJc > ΔJз + ΔJт + ΔJв + ΔJф + ΔJе
	(3.9)


Розроблена модель регулювання має певні позитиви. По-перше, в центрі уваги знаходиться найбільш важливий для споживача параметр – базовий рівень цін. По-друге, прозорість технології розрахунків ціни і, як наслідок, простота відстеження. По-третє, більш повне охоплення факторів, впливаючих на ціну. По-четверте, спрощення процесу регулювання для підприємств і регулюючих органів. Підприємство може змінювати рівень і структуру цін за заданою моделлю, а регулятор не повинен брати участі у виснажливих процедурах перегляду цін і детального розгляду інвестиційної програми. По-п’яте, модель побудована на механізмі стимулювання ефективності. Виробникам гарантується право збереження і розподілу на свої потреби вигод (доходів) від підвищення ефективності в період між переглядом моделі.

Модернізована модель “Х-фактора” є умовою протидії нераціональним витратам і тенденціям до завищення капіталоємності, оскільки підприємство має право привласнювати всі прибутки, воно стимулює підвищення ефективності на принципах оптимізації прибутку. При правильному визначенні параметрів Х-фактора частина передбачуваного збільшення ефективності буде передаватиметься споживачам у вигляді покращення якості обслуговування. Проте вважається, що при такій моделі регулювання посилюється імовірність недоінвестування. Можливість коливань норми прибутку тут значно більше, ніж при моделі, що встановлює допустиму норму прибутку. Тому, на думку деяких дослідників, у періоди, коли прибутки високі, в регулюючого органа може виникнути спокуса реалізовувати цінову політику на свою користь. Враховуючи, що прибутки пов'язані з інвестиціями, і що можливі дії регулюючих органів відомі виробнику, останній може обмежувати або збільшувати інвестиції з тим, щоб уникнути часткової втрати прибутків. Проте стимулюючий ефект нового підходу до ціноутворення значною мірою залежить від характеру перегляду цін і жорсткості Х-фактора. Невизначеність критеріїв і організаційних процедур (правил) перегляду цін має негативні сторони, оскільки встановлює явний зворотний зв'язок між зниженням витрат і можливим зниженням цін. При фіксації величини Х-фактора підвищення ефективності підприємства стає стратегією його розвитку, але не на весь час. Стимулюючий ефект такого регулювання буде істотний, коли термін перегляду ціни буде більш віддаленим, але з наближенням моменту перегляду це зростання може знизитися до нуля. Іншими словами, в міру наближення часу до моменту перегляду цін у підприємства виникають підстави занижувати результати своєї діяльності, щоб добитися встановлення для себе більш “вигідного режиму” ціноутворення. Величина Х-фактора багато в чому залежить від інформації, яку мають регулюючі органи. Якщо регульоване підприємство має “монополію інформації” в галузі, неможливо встановити обґрунтованість понесених ним витрат і отриманих прибутків. Цю проблему важко розв'язати, якщо підприємство монопольно функціонує на локальному ринку. Конкурентне середовище дає можливість використовувати показники діяльності одного підприємства як критерії для оцінки іншого. У такому разі інформаційне поле не тільки розширюється, але й набуває більшої достовірності.
Таким чином, модель “Х-фактор” має більшу свободу регулювання параметрів економічного розвитку підприємств водопостачання. При регулюванні норми прибутку елементи втручання в регулювання виникають рідше і лише у зв'язку з переглядом принципів оцінки активів, визначення бази, на яку розраховується норма прибутку, обліку незавершеного виробництва тощо.
Апробація запропонованого дисертантом підходу на КП ВТП «Вода» свідчить, що підприємство може змінювати рівень і структуру цін за заданою ціновою моделлю, а регулятор не повинен брати участі у процедурах перегляду цін і детального розгляду інвестиційних програм.
Висновки до розділу 3
1. У галузевому класифікаторі водопровідно-каналізаційні підприємства віднесені до промислової групи галузей виробництва і їх економіка і нормативна база відповідає статусу промислових об’єктів щодо формування прибутку, стягнення податків, регулювання рентабельності та цінової та фінансової політики в цілому. Дослідженням доведено, що комерційні можливості підприємств водопостачання вкрай обмежені: правом місцевої влади погоджувати тарифи, впливом платоспроможності й соціального стану споживачів, зовнішнім контролем витрат. Цільова спрямованість діяльності підприємств водопостачання також не має головним критерієм максимізації прибутків. Виходячи з цього дисертант стверджує, що орієнтація водогосподарських систем на інноваційний шлях розвитку потребує перегляду їх статусу як некомерційних структур, які не в повній мірі можуть використовувати економічні переваги ринкових умов, що враховано в розробці основних напрямів стратегії їх розвитку.

2. У грошовому обігу підприємств водопостачання суттєвим моментом є те, що практично вся продукція (питна вода) реалізується з відстрочкою платежів, тобто має місце товарний кредит. Тому створюються об’єктивні причини дебіторської заборгованості, обсяг якої різко зростає у кризових ситуаціях наплатоспроможності споживачів. Таким чином проблема дебіторської заборгованості для підприємств водопостачання має перманетний характер і потребує розробки систем заходів активного впливу на боргову ситуацію. У дослідженні обґрунтовано й виділено групу напрямків розв’язання цієї проблеми, серед яких найбільш вагомими є: використання сучасної форми рефінансування, лімітування розмірів товарного кредиту, оцінка фінансових ризиків і втрат, формування системи штрафів та визначення процедури їх стягнення.

Для підтвердження впливу цих чинників автором проведено аналіз динаміки дебіторської заборгованості за 5 років з використанням коефіцієнтів рівня фінансової стабільної діяльності підприємства водопостачання, у порівнянні з підприємством промисловості. Дослідження свідчить, що обсяг заборгованості зазнає невеликих змін в діапазоні часу, має непрогнозований хвильовий характер, постійно залишаючись на небезпечному рівні.

3. Пов’язуючи дію фактора дебіторської заборгованості з модернізацією системи фінансового управління, дисертант розробив структурну модель фінансового коригування ситуації і забезпечення стійкого розвитку водогосподарської системи в умовах нестабільного зовнішнього середовища. Модель включає організаційно-технологічну схему використання фінансово-економічного моніторингу в діяльності підприємств водопостачання і включення його елементів у механізм регіонального розвитку. В запропонованій управлінській технології інформаційна база формується з різних джерел: з даних статистики, бухгалтерського обліку, управлінського обліку, бюджетування і оперативної інформації. Реалізація цієї управлінської технології відбувається через регуляторний механізм, блок діагностики і прогнозування зовнішнього середовища, цільові програми і проекти, блок прийняття рішень і контролю їх виконання. У механізмі коригування ситуаційних диспропорцій в системі ВКГ виділені чотири групи факторів впливу, в тому числі очікувані результати реалізації інвестиційних програм, надання державної підтримки та регіональної допомоги, фінансово-економічний менеджмент і маркетинг, система факторів внутрішньої реорганізації.
4. Дисертаційним дослідженням обґрунтовано новий підхід до формування ціни на питну воду, суть якого полягає в поєднанні витратної концепції ціноутворення і коригуючого балансового механізму впливу на ціну. За першою складовою (витрати) розроблена регресійна модель витрат, в якій враховані найбільш впливові показники: витрати на електроенергію, витрати на оплату праці, амортизація, загальновиробничі витрати. Суть моделі полягає в тому, що за основу приймається балансове рівняння, яке, з одного боку, поєднує платоспроможній попит, а з іншого - пропозиція обсягу виробництва. Загальний вигляд цієї моделі відображає рівняння: QS • Ψ = QD • s. Аргументи QS, Ψ, QD, s означають відповідно (платоспроможний попит на «корзини послуг» підприємства водопостачання, псі-фактор, пропозиція підприємств водопостачання, ресурсний потенціал системи водопостачання регіону). Розроблена модель дозволяє при формуванні базового рівня ціни враховувати потреби споживача, забезпечує більш повне охоплення факторів, що впливають на ціну, спрощує процес взаємодії і регулювання між підприємствами і органами регіонального управління. Підприємство може змінювати рівень і структуру цін за заданою моделлю, а регулятор повинен брати участі у процедурах перегляду цін й детального розгляду інвестиційної програма. Модель побудована на механізмі стимулювання ефективності виробництва і економії споживання кінцевого продукту. Виробникам гарантується право збереження і розподілу на свої потреби приросту доходів від підвищення ефективності своєї діяльності в період між переглядом моделі.
ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено науково-практичне завдання стосовно узагальнення та розвитку науково-теоретичних положень, обґрунтування і розробки методичних підходів щодо організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств водопостачання, що дозволяє своєчасно реагувати на зміни ринкового середовища.

1. Проведений аналіз стану підприємств системи централізованого водопостачання дозволив уточнити економічну сутність цих підприємств, а саме виявити, що ця система являє собою територіально-розгалуджений промисловий комплекс, який справляє великий вплив на регіон в цілому, в тому числі на економіку, екологію і рівень життя населення. З розвитком ринкових відносин значно розширились взаємозв’язки й загострились протиріччя в системі «регіон – підприємства водопостачання». У структурі цих протиріч на регіональному рівні виділено основні інноваційні чинники організаційно-економічного механізму функціонування підприємств водопостачання, підходи до оптимізації і регулювання цін, умови взаємодії регіональних органів влади, підприємств водопостачання і населення. Обґрунтовано доцільність розробки програм забезпечення інноваційного розвитку підприємств водопостачання, націлених на їх енергетичну, фінансову й управлінську підсистеми.

2. Досліджено основні чинники функціонування організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку на основі врахування балансу інтересів у системі «споживач-підприємство-регіон», принципів реформування, організаційно-економічного забезпечення управлінської діяльності в умовах реформ та інноваційних чинників розвитку, що є необхідним для підвищення якості обслуговування споживачів.

3. На основі статистичної інформації, національних програм розвитку системи водозабезпечення регіонів України, комплексних стратегій і економічних прогнозів досліджено водоресурсний потенціал України і Харківського регіону, економічний стан водогосподарської системи м. Харкова. Отримані результати свідчать про незадовільний стан виробничої системи водогосподарського комплексу (високий рівень зносу основних фондів, наявність боргів, значні втрати енергоресурсів), та нерозвиненість механізмів їх подальшого функціонування. Для його покращення у дослідженні обґрунтовані напрямки наукового забезпечення інноваційних змін в технології та організаційно-економічному механізмі системи водопостачання, маючи за мету її активну участь у стратегічному розвитку регіону.

4. Доведено, що в організаційно-економічному механізмі інноваційного розвитку підприємств водопостачання доцільно враховувати принципову можливість переведення господарських систем централізованого водопостачання України на нову нормативно-правову базу в якій ці об’єкти будуть віднесені до некомерційної сфери. У дослідженні здійснено порівняння комерційних і некомерційних підприємств за такими ознаками: цінова політика, антимонопольне регулювання, фінансовий менеджмент, соціальна цінність питної води з її впливом на стан здоров’я. Об’єктивна обмеженість використання цими підприємствами стимулюючих переваг ринку потребує перегляду базової моделі забезпечення їх фінансової стійкості й умов сталого розвитку. З цією метою в дисертації розроблені структурно-технологічні моделі управління витратами на виробництво, зменшення боргового навантаження на фінансову систему і впровадження схем інформаційного забезпечення взаємодії підприємства з регіоном.

5. Проведене маркетингове дослідження реакції споживачів на коливання цін питної води. Показано, що населення – основний споживач питної води - досить еластично реагує на можливість зростання цін на воду з джерел централізованого водопостачання в умовах збільшення конкурентного впливу бутильованої і привозної води. Враховуючи фактор зростання конкуренції, запропоновано у моделі ціноутворення поєднати «витратний підхід» і споживчі вимоги. Розроблена модель дозволяє при формуванні базового рівня ціни враховувати потреби й вимоги споживача, забезпечує більш повне охоплення факторів, що впливають на ціну, спрощує процес регулювання відносин «підприємство – споживач – регіональні органи».

6. Виходячи з того, що дебіторська заборгованість підприємств водопостачання безпосередньо пов’язана з фінансовим управлінням на підприємстві, розроблено структурну модель забезпечення організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств водопостачання в умовах нестабільного зовнішнього середовища. Модель включає технологію використання фінансово-економічного моніторингу в діяльності підприємств водопостачання, за якою інформаційна база формується з різних джерел, а саме: з даних статистики, бухгалтерського обліку, управлінського обліку, бюджетування і оперативної інформації. Реалізація цієї технології відбувається через блок діагностики і прогнозування зовнішнього середовища, цільові програми і проекти, блок прийняття рішень і контролю їх виконання.

7. Обґрунтовано основні фактори досягнення рівноваги інтересів учасників ринкових відносин у завданнях удосконалення цінового механізму. Суть його полягає в тому, що в основі лежить балансове рівняння, яке, з одного боку, поєднує платоспроможній попит, а з іншого - пропозиція обсягу виробництва. Розроблена модель дозволяє при формуванні базового рівня ціни враховувати потреби споживача, забезпечує більш повне охоплення факторів, що впливають на ціну, спрощує процес взаємодії між підприємствами і органами регіонального управління. Підприємство може змінювати рівень і структуру цін за запропонованою моделлю, а органи регіонального управління брати участь у процедурах перегляду цін й детального розгляду інвестиційної програми.
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