ВСТУП

Економічні зміни, що відбуваються в нашій державі від часу здобуття Україною незалежності значною мірою впливають на розвиток банківської систе​ми. Найбільш істотний вплив ма​ють процеси лібералізації і дерегуляції ринків капіталів, грошей, фінансо​вих потоків та світова фінансова криза. Контроль за грошово-кредитною діяльністю банків з боку держави потребує постійного розвитку нових підходів, зокрема вдосконалення діяльності органів банківського нагляду, контролю та регулювання. 

На сучасному етапі державотворення завдання щодо забезпечення ефективної системи діяльності бан​ківського нагляду та регулювання покладаються на структурні підрозділи Національ​ного банку України, адже саме він є головним суб'єктом грошово-кредитної політики. Саме НБУ самостійно розробляє основні засади грошово-кредитної політики та здійснює контроль за її проведенням, він є органом банківського регулювання та нагляду, що здійснюється з метою забезпечення стабільності банківської системи, гарантування безпеки і надійного функціонування банків. 
Основна роль банківського нагляду, як інструмента грошово-кредитного  регулювання полягає у спрямуванні функціонування наглядових органів на підтримку надійності й ефективності діяльності окремих банків, щоб забезпечити стабільність і нормальне функціонування всієї системи. Тому формування ефективної системи банківського нагляду з огляду на сучасний стан банківництва, удосконалення законодавчої бази, тенденції банківського регулювання та на вивчення світового досвіду організації нагляду, контролю і регулювання бан​ківської діяльності є надзвичайно важливим для будь-якої держави.

Таким чином, актуальність дослідження банківського нагляду, як інструмента регулювання грошово-кредитного ринку на сьогодні є важливим напрямом удосконалення грошово-кредитної політики держави.

Існує багато наукових напрацювань, які висвітлюють стан та тенденції розвитку грошово-кредитної сфери, особливості функціонування інструментів її регулювання, а також проблеми та напрями удосконалення банківського нагляду. Зокрема, це роботи таких українських та зарубіжних вчених, як Адамик Б. П., Боровик О. В., Данилюк О. В., Лепинська І. О., Лисенков Ю. М., Любунь О. С.,  Нейбергер Д., Сідак М. В., Степаненко А. І., Яценюк А. П. та інші. Однак, на нашу думку, проблеми та тенденції банківського нагляду, як інструмента регулювання грошово-кредитного ринку є недостатньо розкритими. 

Метою дипломної роботи є системний аналіз банківського регулювання  грошово-кредитної сфери, виявлення основних тенденцій та розроблення рекомендацій щодо вдосконалення системи банківського нагляду і підвищення ефективності його функціонування.

Відповідно до мети сформульовані такі завдання:

· дослідити теоретичні засади функціонування банківського регулювання грошово-кредитної системи України;

· проаналізувати особливості сучасного стану та тенденцій банківського регулювання вітчизняної грошово-кредитної сфери;

· запропонувати основні шляхи вдосконалення системи банківського нагляду в Україні.

Об’єктом дослідження у дипломній роботі виступає грошово-кредитний ринок, предметом – тенденції та закономірності удосконалення банківського нагляду та  регулювання вітчизняного грошово-кредитного ринку.

Методологічною основою проведеного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії з засад функціонування банківського регулювання грошово-кредитної системи України, викладені у працях вітчизняних і зарубіжних учених. У роботі використано сукупність різноманітних методів наукового пізнання. Загальний підхід до визначення змісту і структури роботи ґрунтується на основі методу системного аналізу. Історичний метод застосовується у процесі дослідження інституційних засад банківської діяльності  та аналізу законодавчої бази регулювання банківської системи, зарубіжного досвіду організації банківського нагляду, контролю та регулювання. Методи аналізу та синтезу використовувалися для дослідження особливостей вітчизняного банківського регулювання та тенденцій застосування новітніх напрямків електронного банківництва. Обґрунтування категоріального апарату здійснено за допомогою методів наукового абстрагування та узагальнення. Для підведення окремих підсумків у роботі використано методи індукції та дедукції. Графічний і табличний методи застосовано при побудові таблиць, графіків та діаграм.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, інших держав, міжнародні правові документи; статистичні дані, матеріали Національного банку України, Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України; довідкова література, Інтернет, звітні дані фінансових установ. У роботі також використано основні теоретичні положення монографічних і періодичних видань, матеріали міжнародних науково-практичних конференцій.

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.

У першому розділі досліджено сутність та завдання грошово-кредитної політики, роль НБУ у проведенні банківського нагляду, визначено інституційні засади банківської діяльності.

У другому розділі проведено детальний аналіз вітчизняного банківського регулювання української грошово-кредитної сфери, розглянуто тенденції застосування новітніх напрямків е-банківництва та проведено аналіз законодавчої бази регулювання банківської системи. 

У третьому розділі розглянуто шляхи вдосконалення банківського нагляду в Україні на основі особливостей організації банківського нагляду, контролю та регулювання в зарубіжних країнах зокрема, в Німеччині, США, Англії, Франції тощо та обґрунтовано основні напрями його вдосконалення.
Зміст дипломної роботи викладений на 121 стор. ., а також додатки на 13 стор., містить 8 таблиць, 25 рисунків. Список літературних джерел включає 101 найменування.
