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Вступ
Ефективне управління діяльності підприємства значною мірою визначається рівнем розвитку фінансового менеджменту. Оскільки відбуваються докорінні зміни в області фінансових відносин, а апарат управління  фінансами перетворюється на важливу складову  керівного складу господарюючого суб’єкта. Тому питання розвитку фінансового менеджменту є особливо актуальним.

Функціонування підприємства незалежно від видів діяльності і форм власності  в умовах ринку визначається його здатністю приносити достатній дохід або прибуток. Адже кінцевий фінансовий результат діяльності підприємства  є, як правило,  прибуток, який характеризує абсолютну ефективність  його роботи. Прибуток виступає найважливішим чинником стимулювання виробничої і підприємницької діяльності підприємства, створює фінансову основу для розширення, задоволення соціальних потреб трудового колективу.  Податок на прибуток стає основним джерелом формування доходів бюджету. За рахунок прибутку погашаються боргові зобов’язання перед банком і інвесторами. 
Прибуток стає найважливішим узагальнюючим показником в системі оцінних показників ефективності виробничої, комерційної і фінансової діяльності підприємства. Сума прибутку, одержувана підприємством, обумовлена об’ємом продажів продукції, з якістю конкуренто-спроможністю на внутрішньому і зовнішньому ринках, асортиментом, рівнем витрат і інфляційними процесами, якими неминуче супроводжується становлення ринкових відносин.


Тому тема даної курсової роботи «Формування та розподіл прибутку на підприємстві» має певне наукове та практичне значення.

Предметом дослідження даної курсової роботи є вивчення управління прибутками підприємства.

Метою курсової роботи є визначення напрямків оптимізації та розподілу прибутків досліджуваного ВАТ «Київське будiвельне управлiння теплових мереж», в якому поєднуються для виробництва продукції трудові, матеріальні і фінансові ресурси. 

Розкриття поставленої мети на даному  підприємстві в умовах ринкових відносин пов’язане з вирішенням наступних завдань:

· вивчення теоретичних основ прибутку підприємства;

· дослідження  розподілу прибутку;

· дослідження динаміки прибутку та рентабельності підприємства;

· розкриття резервів збільшення прибутку;

· розробка оптимізації розподілу прибутку підприємства.

Теоретичною базою курсової роботи є Закони України, нормативні документи, науково-методична література, та інші  періодичні видання, фінансова і статистична звітності, баланс  та звіт про фінансові результати ВАТ «Київське будiвельне управлiння теплових мереж».

В процесі написання курсової роботи використовувались економіко-математичні методи, методи дослідження.

Розділ 1. Теоретичні основи прибутку підприємства
1.1. Сутність прибутку як економічної категорії
Процес здійснення господарської діяльності господарюючими суб’єктами передбачає ефективне поєднання великої кількості організаційних, трудових, матеріальних, фінансових ресурсів. Даний ефект вимірюється шляхом співставлення отриманого результату з витратами живої і уречевленої праці на його досягнення. Якість і обсяг виробленої продукції, продуктивність праці, рівень собівартості характеризують фінансові результати діяльності.

У величині фінансових результатів безпосередньо віддзеркалюються усі аспекти діяльності господарюючого суб’єкта: технологія і організація виробництва. Система внутрішнього та зовнішнього управління, особливості діяльності. Результатом господарської діяльності є економічний її підсумок у грошовій формі, який має два «полюси» прояву: позитивний і негативний, тобто прибуток і збиток. Позитивний фінансовий результат – прибуток – є метою, заради якої працює або, принаймні, повинно працювати підприємство.

Прибуток – це абсолютний показник ефективності діяльності підприємства, позитивна форма фінансових результатів у вигляді перевищення суми доходів над сумою витрат, які повинні були понесені для отримання цих доходів, що в майбутньому формує фінансові ресурси підприємства та держави.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Прибуток синтезує в собі всі сторони діяльності підприємства, характеризує ефективність його господарської діяльності в цілому.

Фінансовий результат — це виражений у грошовій формі економічний підсумок господарської діяльності виробничої фірми в цілому, а також її окремих структурних підрозділів. Він може бути отриманий як результат від реалізації продукції (робіт, послуг), інших матеріальних цінностей і доходів від позареалізаційних операцій, зменшених на суму витрат за цими операціями.
Відомо, що для виявлення фінансового результату необхідно дохід зіставити з витратами на виробництво і реалізацію, що набувають форми собівартості продукції. Якщо дохід перевищує собівартість, фінансовий результат свідчить про одержання прибутку. У випадку, коли дохід дорівнює собівартості, то вдається лише відшкодувати витрати на виробництво і реалізацію продукції. При витратах, що перевищують дохід, підприємство зазнає збитків — негативний фінансовий результат. Так, Бернар Колас у своїй праці «Управління фінансовою діяльністю підприємства. Проблеми, концепції, методи», розглядаючи результати господарської діяльності підприємства, визначає фінансовий результат як різницю між фінансовими доходами і витратами, що показує вплив фінансових рішень на чистий результат підприємства. Однак його елементи настільки різнорідні, що іноді важко пояснити в цілому ті порівняння, що могли б на них базуватися. У силу цього складені елементи фінансового результату повинні аналізуватися окремо. Бернар Коласс виокремлює такі складові фінансового результату:
1.  Поточний результат — розраховується як сума результату господарської діяльності й фінансового результату і розглядається як показник досягнень підприємства у його звичайній виробничій, комерційній чи фінансовій діяльності. При чому під результатом господарської діяльності Б.Коласс розуміє досягнення підприємства в його звичайній діяльності, що відповідає його цілям і не вважається статистично аномальною;
2.  Непланований результат — розраховується як різниця між непланованими доходами і витратами. Цей результат є нетиповим і виявляється тільки після поточного результату, тому що склавши його з останнім, одержують загальний результат діяльності підприємства (до відрахування частки працівників і податку на прибуток). Покриття негативного поточного результату позитивним непланованим результатом заслуговує на пильну увагу.
Ефективність використання факторів виробництва, зрештою, проявляється у фінансових результатах діяльності суб'єктів господарювання.
Економічний підсумок виробничої діяльності суб'єктів господарювання, що виражається у вартісній (грошовій) формі, є фінансовими результатами. Фінансові результати діяльності підприємств характеризуються такими економічними показниками, як валовий і чистий дохід, прибуток. Розглянемо зміст цих показників як економічних категорій і загальний порядок розрахунку.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Загальний прибуток — це прибуток від продажу продукції та надання послуг, реалізації інших цінностей і нематеріальних активів, інвестиційної та фінансової діяльності, скоригований на суму позареалізаційних (надзвичайних) доходів і витрат.

Загальний прибуток — це кінцевий фінансовий результат діяльності суб'єкта господарювання. Він синтезує фінансові результати роботи підприємства в різних сферах діяльності. 
Чистий прибуток — це частина загального прибутку після сплати з нього відповідних податків і платежів у бюджет.
Отже, основним позитивним результатом діяльності будь-якого підприємства є прибуток, оскільки підприємці ставлять основною економічною метою своєї діяльності саме одержання прибутку як кінцевого фінансового результату. Метою є виражений у грошовій формі дохід підприємця на вкладений капітал, що характеризує його винагороду за ризик здійснення підприємницької діяльності і різницею між сукупним доходом і сукупними витратами в процесі проведення цієї діяльності. 
1.2. Порядок формування і використання прибутку
Серед всіх управлінських рішень на підприємстві головна роль належить управлінню прибутком. Це пов’язано з тим, що в ньому концентрується ефект всієї господарської діяльності підприємства. Крім того, прибуток це основне власне внутрішнє фінансове джерело, яке забезпечує розвиток підприємства на принципах самофінансування.

Прибуток, як економічний показник, дозволяє поєднувати економічні інтереси держави, підприємства, як господарюючого суб’єкта, робітників і власника підприємства [15, с.76].

Об’єктом економічних інтересів держави є частина прибутку, яка виплачується у вигляді податків та обов’язкових платежів. Економічний інтерес підприємства як товаровиробника знаходить своє узагальнення в обсязі прибутку, який залишається в розпорядженні підприємства і використовується для вирішення виробничих та соціальних завдань його розвитку. Економічний інтерес робітників пов’язаний передусім з розміром прибутку, який спрямовується на матеріальне заохочення, соціальні виплати та соціальний розвиток. Власника підприємства цікавить в першу чергу розмір фонду виплати дивідендів, а отже – та частина прибутку, котра пов’язана з виробничим розвитком, приростом капіталу.

Об’єктивна основа існування прибутку пов’язана з необхідністю первинного розподілу додаткового продукту. Прибуток – це форма прояву вартості додаткового продукту. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Чистий прибуток підприємства розподіляється і використовується за такими напрямками: фінансування витрат, пов’язаних із розвитком підприємства (витрати на науково-дослідні роботи, розробку й освоєння нових видів продукції і технологій, модернізацію обладнання, реконструкцію і модернізацію діючого виробництва); фінансування витрат, пов’язаних із будівництвом об’єктів невиробничого призначення, проведенням оздоровчих та інших заходів, утримування об’єктів соціальної інфраструктури (витрати на експлуатацію соціально-побутових об’єктів, що є на балансі підприємства): витрати на матеріальне заохочення працівників підприємства ( виплата одноразових премій за виконання одноразових виробничих завдань, преміювання за створення, освоєння і впровадження нової техніки тощо); формування фінансових резервів у розмірах, рекомендованих чинним законодавством (фінансовий резерв підприємства, відрахування до централізованого фінансового резерву, що формується в міністерствах); фінансування благодійних заходів; кошти на утримання вищестоящих органів; фінансування приросту власних обігових коштів; формування резерву для виплати дивідендів (в акціонерних підприємствах) [11, с. 202].
1.3. Політика управління розподілом прибутку підприємства
Ефективність роботи підприємства значною мірою залежить від якості управлінських рішень, що стосуються використання одержа​ного прибутку Приймаючи ці рішення, власники (менеджери) повинні всебічно зважити напрямки першочергових вкладень, фінансових ресурсів, виходячи з фінансового стану підприємства, рівня його матеріально-технічної бази, соціального розвитку ко​лективу, можливостей прибуткового розміщення коштів на ринку цінних паперів, у грошово-кредитній сфері тощо.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В той же час формуван​ня дивідендної політики представляє собою одну з найбільш складних задач фінансового менеджменту. Вона покликана відбивати вимоги фінансової стра​тегії по підвищенню ринко​вої вартості підприємства, інвестиційної політики, по​літики формування влас​них фінансових ресурсів і деяких інших аспектів фі​нансової діяльності. Крім того, в процесі формування дивідендної політики під​приємствам необхідно вра​ховувати дві прямо протилежні економічні мотивації інвесторів (акціонерів, вкладників) — одержання високих поточних доходів або значне збільшення їх до​ходів у перспективному періоді.
Показник, в якому дивідендна політика підприємства одержує своє конкретне втілення, називається «коефіцієнт дивідендних ви​плат». Він розраховується за наступними формулами:
Кдв = Д/ЧП = Да / Чпа                                                                      
(1.1)
де Кдв — коефіцієнт дивідендних виплат;
Д — сума чистого прибутку, що спрямовується на сплату дивідендів;
ЧП — загальна сума чистого прибутку підприємства;
Да — сума дивідендів, сплачуваних на одну акцію; 

Чпа — сума чистого прибутку, що припадає на одну акцію.
Основною метою розподілу прибутку підприємства є забезпе​чення необхідної пропорційності між поточним його споживанням і нагромадженням для забезпечення виробничого розвитку. Відповідно метою дивідендної політики є оптимізація пропорцій між поточними виплатами дивідендів і забезпеченням зростання ринкової вартості акцій (підприємства) у майбутньому періоді за рахунок капіталізації частини прибутку.
Виходячи з цієї мети, поняття дивідендної політики може бути сформульоване таким чином: дивідендна політика підприємства представляє собою складову частину загальної фінансової стратегії і політики формування власних фінансових ресурсів, що полягає в оптимізації пропорцій між частинами прибутку, що споживається і капіталізується, з метою забезпечення зростання ринкової вар​тості акцій.
Формування ефективної дивідендної політики підприємства передбачає:
- врахування основних факторів, що визначають передумови формування дивідендної політики підприємства;
-
вибір типу дивідендної політики відповідно до фінансової
стратегії підприємства;
- розробку механізму розподілу прибутку відповідно до обра​ного типу дивідендної політики;
-
оцінку ефективності дивідендної політики.
1. У процесі фор​мування дивідендної політики підприємства необхідно врахувати значну кількість факторів, що визначають її кінцеві параметри.
У практиці фінансової діяльності ці фактори прийнято поділяти на наступні чотири групи:
а)
фактори, що характеризують інвестиційні можливості підприємства. До числа основних факторів цієї групи відносяться:
-
стадія життєвого циклу підприємства (на ранніх стадіях
життєвого циклу підприємство змушене більше коштів інве​стувати у свій розвиток, обмежуючи виплату дивідендів); необхідність   розширення   підприємством   своїх   інвес​тиційних програм (у періоди активізації інвестиційної діяльності, спрямованої на відновлення і розширене відтво​рення основних фондів і нематеріальних активів, потреба в капіталізації прибутку зростає); ступінь готовності окремих інвестиційних проектів з висо​ким рівнем ефективності;
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Міллер і Модільяні доходять висновку, що загальна сума дохо​ду, який одержить кожний акціонер фірми, буде та ж сама відносно виплати дивідендів. Дивіденди на акцію, що зросли внаслідок зро​стання прибутку за новими інвестиціями, збільшують доход акціонера, але скорочують майбутній приріст капіталу на ту ж саму суму. Акціонери не надають значення характеру розподілу прибут​ку через те, що, коли розподілений прибуток скорочується і вони менше одержують у вигляді дивідендів, то завдяки частині нероз​поділеного прибутку, яка збільшилася, зросте їхній капіталізова​ний доход, що виражатиметься в підвищенні курсу акцій. 
Критика теорії ММ. Теорія «Синиці у руці». З критикою теорії Міллера-Модільяні виступили М. Гордон, Е. Брігхем та Дж. Літ-нер. На їх думку, дивіденди є менш ризикованими, ніж приріст капіталу. Для акціонера завжди вигідніше одержати високі дивіденди (поточні доходи), ніж очікувати в майбутньому приріст капіталу, тобто «краще синиця в руці, ніж журавель у небі». Звідси й назва цієї теорії — «синиця в руці». Приріст капіталу невизначений, а дивіденди капіталізуються за вищою ставкою. На думку Гор-дона, Брігхема і Літнера, компанія має встановлювати високу част​ку акціонерів в одержуваному прибутку, тобто розподілений при​буток повинен бути досить високим для того, щоб знизити вартість свого капіталу. 
Розвиток дивідендних теорій виявив недоліки і в теорії «сини​ця в руці». Одна з концепцій, на противагу моделі «синиця в руці», стверджує, що ризик не пов'язаний з політикою виплат дивідендів. Ризикованість полягає зовсім не в політиці поділу прибутку на роз​поділений і нерозподілений, а в тому, що одержання грошових по​токів, насамперед прибутку, є невизначеним. Зростання дивідендів не змінить ступінь ризику цих грошових потоків для майбутніх інвестицій.
З'являються ускладнені концепції дивідендної політики з вра​хуванням в них податкової політики. Справа в тому, що податкові ставки і пільги диференційовані за групами доходів та об'єктів. Де​які інвестори, які купують акції, наприклад пенсійні фонди, не сплачують особистих податків, тоді як індивідуальні інвестори їх виплачують за диференційованими в залежності від рівня дохо​ду ставками. Становище ще ускладнюється тим, що дивіденди опо​датковуються за вищими ставками, ніж приріст капіталу.
Концепція врахування податкової диференціації. Відповідно до цієї концепції інвестори зацікавлені в максимізації своїх доходів після відрахування податків. Тому, якщо слушне теоретичне при​пущення, що податки на приріст капіталу нижчі за особистий при​бутковий податок, то фірма могла б успішно проводити політику тезаврації прибутку. Це означало б, що весь прибуток спрямо​вується на інвестиції в активи і в резервні фонди, тобто не роз​поділяється, а акціонери не одержують дивідендів. Таке становище привело б до зростання інвестицій з наступним збільшенням при​бутку корпорації, що, у свою чергу, спричинило б підвищення рин​кової вартості її акцій. Приріст вартості капіталу в акціонерів опо​датковувався б за нижчими ставками, ніж дивіденди, коли б корпо​рація їх сплачувала. Згідно з цією концепцією корпорація знижує ціну капіталу і максимізує його вартість — оцінку капіталу. 
Співвідношення між трьома найважливішими концепціями дивідендної політики графічно зображено на рис. 1.5.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

4. Для оцінки ефективності дивідендної політики використовується показник су​ми дивідендів у розрахунку на одиницю капіталізованого прибут​ку. Він дозволяє визначити співвідношення суми дивідендних ви​плат і суми капіталізованого прибутку (тобто врахувати результа​ти визначення чистого прибутку від інших напрямків його викори​стання).
Ефективність капіталізації прибутку може бути оцінена шля​хом порівняння фактичної рентабельності власного капіталу із се​редньою ставкою депозитного відсотка на грошовому ринку. Якщо фактична рентабельність власного капіталу нижче ставки депозит​ного відсотка, то капіталізація прибутку для акціонерів невигідна. Розподілений прибуток у формі дивідендних виплат дозволив би їм одержати більш високий доход.
При оцінці ефективності дивідендної політики можуть бути ви​користані також показники зниження вартості використовуваного капіталу або підвищення ринкової вартості акцій.
Розділ 2. Аналіз діяльності підприємства ВАТ «Київське будiвельне управлiння теплових мереж»
2.1. Фінансово-економічна характеристика підприємства
«Київське будiвельне управлiння тепелових мереж» створене 01.01.78 р., вiдповiдно Мiненерго СРСР вiд 25.08.77 р. за 183 та тресту «Пiвдененргобуд» вiд 30.11.1977 р. На основi госпрозрахункової дiльницi по будiвництву теплових мереж Будiвельно-монтажного управлiння «Пiвдененергосантехмонтаж». Згiдно наказу Мiненерго України вiд 24.01.1994 р. 11 «КБУ теплових мереж» набуло статусу юридичної особи i стало державним пiдрпиємством i було пiдпорядковане ВГО «Київенерго». З 30.08.94 р. Було укладено договiр оренди 210 з регiональним вiддiленням фонду державного майна України по м. Київ, в наслiдок чого управлiння отримало назву Колективне пiдприємство «Київське будiвельне управлiння теплових мереж». Згiдно наказу 690 вiд 24.04.96 р. орендне пiдприємство КП «Київське будiвельне управлiнння теплових мереж» перетворене у ВАТ «КБУ теплових мереж». З часу утворення i по теперiшнiй час Товариство виконує обов`язки генпiдрядника по будiвництву, реконструкцiї та ремонту теплових мереж в м. Києвi.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Аналізуючи дані таблиці 2.2 можна зробити висновок, що вартість основних фондів у ВАТ «Київське будiвельне управлiнння теплових мереж» збільшилась в 2009 р. в порівнянні з 2007 р. на 3605,8 тис. грн.. (44,03%), в тому числі вартість споруд, будинків та передавальних пристроїв збільшилась на 5356,3 тис. грн. (113,38%), вартість машин та обладнання на 1438,7 тис. грн. (в 8 раз), транспортних засобів зменшилась на 4,1 тис. грн. (33,06%), інших основних засобів зменшилась на 3184,6 тис. грн.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

2.2. Аналіз формування доходів та витрат підприємства
Аналіз формування доходів підприємства передбачає попереднє дослідження процесу формування доходів, визначення основних тенденцій та закономірностей, виявлення та кількісну оцінку факторів, що обумовлюють обсяг і  рівень доходів.

Інформаційною основою аналізу доходів підприємства є матеріали бухгалтерської звітності. Ф№2 «Звіт про фінансові результати діяльності», Ф№1 «Баланс», оборотна відомість по рахунках, на яких ведеться аналітичний облік отриманих доходів, матеріали оперативного та управлінського обліку, що пов’язані з цінами закупівлі та продажу товарів, договори оренди торговельних приміщень та обладнання, програми реальних та фінансових інвестицій тощо.

Проведемо аналіз загального обсягу та складу доходів   підприємства. На цьому етапі аналітичної роботи визначається загальний обсяг доходів підприємства, його абсолютна та відносна зміна порівняно з попереднім періодом, аналізується склад доходів, тобто питома вага окремих джерел формування доходів в їх загальному обсязі (від реалізації, іншої реалізації, позареалізаційних операцій тощо).

Проаналізуємо загальний обсяг доходів від операційної діяльності в таблиці 2.3.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Основні завдання факторного аналізу доходів:

1. Вибір факторів, що визначають досліджувані результативні показники.

2. Класифікація і систематизація факторів з метою забезпечення комплексного й систематичного підходу до дослідження їхнього впливу на результати господарської діяльності.

3. Визначення форми залежності між факторами й результативними показниками.

4. Моделювання взаємозв’язків між факторами й результативними показниками.

5. Розрахунок впливу факторів, оцінка ролі кожного з них у зміні результативного показника.

Фактори – це причини, що формують результати господарсько-фінансової діяльності підприємства.

Одним із сучасних методів аналізу, який широко використовується для оцінки впливу різних чинників на стан та динаміку системи є факторний наліз. Основним методом факторного аналізу, який найчастіше використовується, є метод аналізу головних компонентів, що дає змогу усунути вплив мультиколоніарності зв’язків між показниками, які є в показниках податкової звітності, та зменшити розмірність даних.

Багато дослідників зазначають технічні труднощі у використання цих методів при проведенні аналізу. Проте на сьогодні є велика кількість спеціалізованих комп’ютерних програм, які дають змогу спростити процедуру проведення розрахунків такого аналізу.

Згідно методики аналізу фінансово-господарської діяльності підприємств державного сектору економіки від 14.02.06 № 179 для забезпечення єдності підходів при оцінці фінансово-господарського стану та ефективності управління суб’єктів господарської діяльності визначено основні показники, які характеризують фінансово-господарський стан підприємств, установлює порядок їх розрахунку за даними фінансової та податкової звітності, напрями перевірки діяльності підприємств з метою виявлення об’єктивних і суб’єктивних причин збитковості, а також критерії оцінки ефективності управління підприємствами.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Основними факторами, що вплинули на валовий прибуток від операційної діяльності є чистий дохід від операційної діяльності та собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг).

Вирішальний вплив на зростання прибутковості здійснило зниження собівартості по відношенню до зростання обсягів продукції.  Особливу увагу підприємству необхідно приділити зростанню виручки від реалізації, збільшення товарообороту.

За результати розрахунків впливу факторів на зміну показників доходності керівник підприємства може прийняти такі рішення:

1) про збільшення прибутковості діяльності (за рахунок зменшення витрат);

2) підвищення цін на продукцію, послуги, які реалізуються, збільшення фізичного обсягу реалізації; перевищення темпів росту реалізації над темпами росту витрат, скорочення умовно-постійних витрат);

3) при прискорення оборотності сукупних активів, та їх складових частин (за рахунок нарощення обсягів реалізації; оптимізації розміру оборотних активів; скорочення розміру дебіторської заборгованості; реалізації, консервації чи здачі в оренду основних засобів, які в даний момент часу не використовуються тощо);

4) про покращення обох вище наведених показників.

Розділ 3. Шляхи вдосконалення та методи покращення управління прибутком

Напрями збільшення суми прибутку визначаються по кожному виду товарної продукції. Основними їхніми джерелами являється збільшення об’єму реалізації її на більш вигідних ринках збуту (рис. 3.1). 


Рис 3.1. Схема джерел резервів збільшення прибутку від реалізації продукції

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Таке розуміння необхідне з огляду на дві надзвичайно важливі при​чини стабілізації. Перша пов’язана з тим випадком, коли економі​ка знаходиться під впливом шоків різноманітного характеру, які для її врівноваження реалізуються через заходи, які мають стабілізаційний характер. 

Друга причина є не менш важливою і пов’язана з тим, коли зміни можуть виникати в окремій сфері діяльності підприємства завдяки впровадженню інновацій. Тому збереження умов загальної стабільності підприємства може бути передумовою загальної стабілізації еко​коміки регіону. При цьому дуже важливо визначити, наслідки можливої дестабілізації зростання, чи, навпаки, розбалансованості в економіці, оскільки в кожному випадку зміст макроекономічної полі​тики, яка підтримує зростання підприємства, є достатньо відмінним.

За роки незалежності України отримані суперечливі результати щодо забезпечення стабільного економічного зростання підприємства, про що свідчить проведений аналіз економічної діяльності підприємства,  який сприяв усталеному економічному розвитку не тільки підприємства, але й Полтавської області.
Необхідно також  збільшити питому вагу інноваційної продукції. Для цього на підприємстві працює відділ конструкторських розробок в якому збираються всі наукові ідеї, і технологічні удосконалення та раціоналізаторські пропозиції, щодо вдосконалення технології виготовлення продукції чи надання послуг, які потім вдосконалюються у відділі головного конструктора. Потім вони передаються у вигляді розробок у відповідні підрозділи виробництва.

Ефективність політики управління прибутком підприємства визначається не тільки результатами її формування, але й характером її розподілу. Розподіл прибутку являє собою процес формування напрямків її майбутнього використання у відповідності з цілями та задачами розвитку підприємства. Характер розподілу прибутку визначає багато суттєвих аспектів діяльності підприємства, здійснюючи вплив на її результативність. Цей вплив проявляється в різноманітних формах зворотнього зв`язку розподілу прибутку з його формуванням в майбутньому періоді.

Основною ціллю політики розподілу прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства, являється оптимізація пропорцій між нерозподіленим і  розподіленим прибутком з урахуванням забезпечення реалізації стратегії  його розвитку і росту його ринкової вартості.

Виходячи з цієї основної цілі в процесі формування політики розподілу прибутку підприємства розв`язуються наступні задачі: 

а) забезпечення отримання власниками необхідної норми прибутку на інвестований капітал;

б) забезпечення пріоритетних цілей стратегічного розвитку підприємства за рахунок нерозподіленого прибутку;

в) забезпечення стимулювання трудової активності і додаткового соціального захисту персоналу;

г) забезпечення формування в необхідних розмірах резервного та іншого капіталів підприємства. 

Розподіл та використання прибутку є важливим господарським процесом, що забезпечує як покриття потреб підприємців, так і формування доходів країни.

Механізм розподілу прибутку повинен бути побудований таким чином, щоб всебічно сприяти підвищенню ефективності виробництва, стимулювати розвиток  нових форм господарювання.

Економічно обгрунтована система розподілу прибутку, в першу чергу, повинна гарантувати виконання фінансових обов`язків перед державою та максимально забезпечувати виробничі, матеріальні та соціальні потреби підприємств.

Забезпечуючи виробничі, матеріальні та соціальні потреби за рахунок чистого прибутку, підприємство повинно прагнути до встановлення оптимального  співвідношення між фондом накопичення і споживання з тим, щоб враховувати умови ринкової кон`юнктури і, разом з тим, стимулювати та заохочувати результати праці робітників підприємства.

В умовах переходу до ринкових відносин виникає необхідність резервування засобів у зв`язку з проведенням ризикових операцій і, як наслідок цього, втрат доходів від підприємницької діяльності. Тому, при використанні чистого прибутку доцільним є створення на підприємстві резервного фонду.
Як у суспільстві, так і в учасників виробничого процесу, існує певна зацікавленість у виробництві певного продукту. Для суспільства і власника таким стимулом є отримання прибутку, частина якого буде відрахована на покриття суспільних потреб, а частина піде на задоволення потреб власників підприємства (рис. 3.2) [38, с. 119]. 

Для іншого учасника виробництва – персоналу підприємства – зацікавленість в отриманні доходу через самореалізацію своїх професійних здібностей. При цьому персонал підприємства в більшості випадків знаходиться поза увагою при розподілі прибутку.
Проблема пріоритету економічного розвитку – це,  перш за все, соціально-економічна проблема, яку неможливо вирішити без розв`язання проблеми соціально-економічної ефективності, для чого необхідне, насамперед, вивчення напрямів і засобів активного впливу на ефективність з боку фактично задіяного в економіці людського фактору.

У результаті еволюції наукових пошуків у економічній науці з`явилася така економічна категорія, як людський капітал. Людський капітал – це основний фактор, основна предпосилка підвищення ефективності виробництва.

Тільки праця, що спирається на ефективну підприємницьку діяльність, може бути основою економічного піднесення, так як незалежно від способу виробництва його основу становить субстанція праці як засобу до життя. В більшості випадків оцінка виробничих здібностей працівників роботодавцем проводиться лиш за результатами праці або трудових послуг. З`являються, підтримуються і розвиваються нові форми розподілу з категорії трудових доходів, що є певною спробою усунення відчуження працівників від засобів виробництва. Відбуваються якісні зміни в структурі доходів, з`являється інститут доходу від капіталу – участь у прибутках.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Головною ціллю програми участі найманих працівників в прибутку є формування в них стійкої заінтересованості в його рості. Тому реалізація матеріальних інтересів працівників при здійсненні таких програм повинна бути чітко пов`язана з результатами фінансової діяльності підприємства і перш за все з такими показниками, як дохід, затрати і прибуток.

При розробці бюджету участі найманих працівників в прибутку на підприємстві повинні враховуватися наступні програми: 

а) преміальна система до результатів діяльності підприємства за рік (квартал); 

б) система заохочень робітників за виконання разових завдань; 

в) система додаткових надбавок і доплат понад розміри.

1. Бюджет внутрішньої соціальної програми залежить від форм забезпечення соціального розвитку персоналу, що використовується на підприємстві. Такими формами можуть бути часткова або повна оплата харчування робітників в робочий час; часткова або повна оплата перебування в санаторії, будинку відпочинку; часткова оплата індивідуальної підписки на періодичні видання; підвищений розмір гарантійних виплат, пов`язаних з навчанням без відриву від виробництва; оплата навчання дітей. Бюджет внутрішньої соціальної програми підприємства складається в розрізі кожного з передбачених напрямів виплат, що здійснюються за рахунок прибутку.

2. Бюджет зовнішньої соціальної програми передбачає використання прибутку на цілі спонсорства, благодійність та інші аналогічні заходи. Він розробляється на майбутній період по кожному з напрямів  попереднього використання прибутку на такі цілі.

Висновки

Дослідження, які виконані  у курсовій роботі з питання поліпшення фінансових результатів діяльності підприємства, дозволяють сформувати наступні висновки:

1.Ефективність господарської і фінансової діяльності акціонерного  товариства  в умовах трансформації економіки країни визначається, в першу чергу, його фінансовими результатами. Cаме фінансові результати діяльності підприємства найповнішою мірою характеризують його успіх як у виробничій сфері, так і у  відносинах із діловими партнерами, банками, інвесторами.

2. Проведений аналіз діяльності ВАТ «Київське будівельне управління теплових мереж» допоміг з’ясувати переваги та недоліки, які можуть позитивно або негативно вплинути на підприємство у найближчій перспективі. Тому менеджмент ліквідності повинен спрямовуватись на вдале планування і координування виплат за борговими зобов’язаннями із надходженнями на рахунок підприємства, щоб підвищити рівень платоспроможності. Щоб грамотно застосувати коефіцієнти, використані у процесі фінансового аналізу, їх слід поєднувати і іншою інформацією (сильні сторони підприємства, результати роботи головних конкурентів, макроекономічні фактори).

3. На підприємстві ВАТ «Київське будівельне управління теплових мереж» виручка від реалізації з роками зростає, але підприємство отримало прибуток лише у 2009 році.

Загалом роботу підприємства ВАТ «Київське будiвельне управлiнння теплових мереж» протягом 2007-2008 років слід оцінити негативно, адже результати його діяльності не забезпечені прибутком. Позитивним явищем на підприємстві є отримання прибутку у 2009 році в розмірі 213 тис. грн. Спостерігається збільшення середньорічної вартості оборотних активів в 2009 році проти 2007 року на 776,75 тис. грн. або в 2,5 рази.

4. Основними факторами, що вплинули на валовий прибуток від операційної діяльності є чистий дохід від операційної діяльності та собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг).

Вирішальний вплив на зростання прибутковості здійснило зниження собівартості по відношенню до зростання обсягів продукції.  Особливу увагу підприємству необхідно приділити зростанню виручки від реалізації, збільшення товарообороту.

5. Для підвищення рівня прибутковості на ВАТ «Київське будівельне управління теплових мереж» необхідно знижувати собівартість продукції, а також ті витрати, які не пов’язані з безпосереднім виробництвом продукції. Слід втілювати у виробництво більш нову та прогресивну техніку.
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