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Вступление

Монетари́зм — макроэкономическая теория, согласно которой количество денег в обращении является определяющим фактором развития экономики. Одно из главных направлений неоклассической экономической мысли. Возник в 1950-е годы как ряд эмпирических исследований в области денежного обращения. Несмотря на то, что основоположником монетаризма является М. Фридман, название новой экономической теории было дано К.Бруннером.

Монетаризм - это одно из направлений неолиберализма, возникшее в США в рамках Чикагской школы. Это течение экономической мысли, отводящее деньгам определяющую роль в колебательном движении экономики. В центре внимания представителей этой школы находится проблема связей между денежной массой и объемом производства. По их мнению, банки - ведущий инструмент регулирования экономических процессов. Вызываемые ими изменения на денежном рынке трансформируются в изменения на рынке товаров и услуг. Следовательно, монетаризм - это наука о деньгах и их роли в процессе воспроизводства.

Монетаризм возник еще в 50-х гг. ХХ в., однако роль монетаристской теории усилилась в последней четверти ХХ в., когда обнаружилось, что кейнсианские методы регулирования экономики дают сбои. Если у Кейнса в центре внимания была безработица, обеспечение занятости и экономического роста, то с середины 70-х гг. ситуация изменилась. Теперь на первый план выдвинулась задача регулирования инфляции. Быстрая инфляция вызвала расстройство экономики, падение объема производства и значительную безработицу. Среди экономистов стал популярен лозунг «назад к Смиту», что означало отказ от методов активного вмешательства и регулирования, поспешную разработку новой доктрины - монетаризма и «экономики предложения».

1. Сущность монетаризма, «рейганомика» в США «тетечеризм» в Великобритании

Монетаризм - теория, исходящая из представлений о решающем влиянии денежной массы на цены, инфляцию и ход экономических процессов.
Основные постулаты монетаризма:
- рыночная система обладает способностью автоматически на базе саморегулирования приводить себя в равновесие, запас прочности у нее неисчерпаем;
- главные трудности, возникающие в экономике, связаны с государственным вмешательством;
- монетаристы предлагают сузить рамки государственного регулирования;
- центральная тяжесть в исследованиях и экономической политике переносится в сферу денежно-кредитных отношений.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Программа была рассчитана на 5 лет.

Осуществление программы началось с того, что ФРС внезапно заморозила рост денежной массы, дифляционно влияя на рынки сырья и капитала.

Засадной идеей новой экономической политики было то, что уменьшение налогов будет увеличивать сбережение и инвестиции и способствовать росту производства. Налоговая реформа, которая началась в США в 1981 г., прежде всего уменьшила ставки налогов на личные доходы. Впоследствии было внедрено индексирование налогообложения с целью предотвратить инфляционное влияние на доходы и ликвидировать связь между развитием инфляции и ростом поступлений в государственный бюджет. 

Одновременно вводились для корпораций новые льготные правила ускоренной амортизации и налогообложения инвестиционного кредита, которое способствовало увеличению размеров прибылей при неизменных налогах и обеспечивало ускорение процесса капитализации, расширения производства и занятости. Для малодоходных корпораций ставка налога снижалась.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Это было важным условием антиинфляционной политики, поскольку, как отмечал П. Волкер, президент совета директоров ФРС, необходимо было преодолеть стереотип поведения относительно определения цен, процентных ставок, размеров заработной платы, которая была всегда ориентирована на инфляцию (эффект инфляционного ожидания). По его мнению, необходимой была «шокотерапия», которая изменила бы общественные установки.

Сдерживания денежной массы, уменьшения налогов и расходов бюджета создали ситуацию, когда прирост денежных средств начали использовать на финансирование реальной экономической деятельности. Прекратился стабильный рост заработной платы, было заморожено ее минимальный уровень. Это разорвало связь между заработной платой и инфляцией, что до сих пор считался непреодолимым.

С 1983 г. начинается экономическое оживление при одновременном спаде уровня инфляции. Хоть уменьшились государственные субсидии, объемы инвестиций выросли почти вдвое, как и предусматривали авторы теории «экономики предложения». Реальные доходы выросли, но увеличился и разрыв между их уровнями.

Еще одним признаком стабилизации экономики стал рост курса доллара, что, не в последнюю очередь, происходило благодаря доверию общества к экономической политике правительства.

Возвращение к нормальному, неинфляционному экономическому росту было болезненным процессом, который сопровождался массовыми банкротствами, неинфляционной безработицей. Но впоследствии инфляцию смогли укротить, занятость увеличить. 

Одновременно либерализовались внешнеэкономические отношения, что дало возможность стране принять участие в международном разделении труда, упростило процесс вывоза капиталов и получения инвестиций, гарантировало доступ к новым технологиям и развитие собственного производства под воздействием международной конкуренции.

Была разработана система стимулирования прямых частных инвестиций, которое сделало возможным завоевание международных рынков без отлива средств из государственного бюджета. Все это обеспечило стабильность денежной единицы, действую рыночных сил на всем экономическом пространстве.

В то же время успешная реализация современных неоклассических доктрин возможна не везде и не всегда. Для этого необходима не только политическая воля власти, но и соответствующие экономические условия, соответствующий уровень развития страны, надлежащие исторические, национальные, институционные и другие факторы. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В основу концепции развития экономики, реализацию которой правительство начинает из середины 80-х гг., положен принцип свободного предпринимательства, сформулированный из позиций монетаризма и «экономики предложения». Возобновление классического рыночного хозяйства связывалось прежде всего с денационализацией промышленности. Целью приватизации была демонополизация и создание конкурентной экономики. Было также важно лишить государство необходимости субсидировать нерентабельные и убыточные государственные предприятия, лишь 10 % из которых находились на самофинансировании, тогда как дотации другим были достаточно значительными и равнялись 50 % ассигнований на сферу здравоохранения, например.
Приватизация происходила в форме выкупа (прямого и через акции) и обеспечила государственному и местному бюджетам значительные доходы. 
В то же время было употреблено решительных мероприятий по перестройке системы налогообложения с целью содействия предпринимательской деятельности. 
Заметным стимулом динамики экономического роста было создание зон свободного предпринимательства, в пределах которых внедрены особенные льготные правила налогообложения, кредитования и таможенного контроля.
Рядом с этими мероприятиями была создана программа поощрения конкуренции, которая способствовала созданию большого количества малых и средних предприятий. Это оздоравливало экономику, увеличивало прибыльность и объем инвестиций, а следовательно - уменьшала и безработица.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Тактическими целями (целевыми ориентирами) монетарной политики центрального банка могут выступать:

1) контроль за предложением денег (денежной массы);

2) контроль за уровнем ставки процента;

3) контроль за обменным курсом национальной денежной единицы (национальной валюты).

Изменение предложения денег центральный банк осуществляет посредством воздействия на денежную базу (Н) и на денежный мультипликатор (multден = [(1 + сr)/(cr + rr)], так как DМ = multден х DН. На уровне банковской системы это воздействие осуществляется через регулирование величины кредитных возможностей коммерческих банков (К) и банковского мультипликатора (multбанк = 1/rr).

В современных условиях регулирование предложения денег центральным банком происходит путем воздействия на величину банковских резервов.

Фактический объем денежной массы является результатом операций коммерческих банков по приему депозитов к выдаче кредитов.

Различают два вида монетарной политики:

1) стимулирующая;

2) сдерживающая.

Стимулирующая монетарная политика проводится в период спада и имеет целью «взбадривание» экономики, стимулирование роста деловой активности в целях борьбы с безработицей Сдерживающая монетарная политика проводится в период бума и направлена на снижение деловой активности в целях борьбы с инфляцией.

Стимулирующая монетарная политика заключается в проведении центральным банком мер по увеличению предложения денег. Ее инструментами являются: 1) снижение нормы резервных требований, 2) снижение учетной ставки процента и 3) покупка центральным банком государственных ценных бумаг.

Сдерживающая (ограничительная) монетарная политика состоит в использовании центральным банком мер по уменьшению предложения денег. К ним относятся: 1) повышение нормы резервных требований, 2) повышение учетной ставки процента и 3) продажа центральным банком государственных ценных бумаг.

К инструментам монетарной политики, дающим возможность центральному банку контролировать величину денежной массы, относятся:

1) изменение нормы обязательных резервов

2) изменение учетной ставки процента (ставки рефинансирования)

3) операции на открытом рынке

Первым инструментом монетарной политики является изменение нормы обязательных резервов (или нормы резервных требований – required reserve ratio). Вспомним, что обязательные резервы представляют собой часть депозитов коммерческих банков, которую они должны хранить либо в виде беспроцентных вкладов в центральном банке (если в стране резервная банковская система), либо в виде наличности. Величина обязательных резервов определяется в соответствии с нормой обязательных резервов, которая устанавливается как процент от общей суммы депозитов и может быть рассчитана по формуле:

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Если центральный банк объявляет о возможном повышении учетной ставки процента, экономика реагирует очень быстро, деньги (кредиты) становятся «дорогими», и денежная масса сокращается.

Наиболее важным и оперативным средством контроля за денежной массой выступают операции на открытом рынке (open market operations). Операции на открытом рынке представляют собой покупку и продажу центральным банком государственных ценных бумаг на вторичных рынках ценных бумаг. Объектом операций на открытом рынке служат преимущественно:

1) краткосрочные государственные облигации;

2) казначейские векселя.

Отличие государственных облигаций от векселей Казначейства состоит в том, что облигации приносят доход в виде процента (percent income), а доход по казначейским векселям представляет собой разницу между ценой, по которой Центральный банк продает ценные бумаги, обязуясь выкупить их через некоторый срок, и более высокой, определяемой в момент продажи, ценой обратного выкупа, т.е. это по сути capital gain.

Государственные ценные бумаги покупаются и продаются коммерческим банкам и населению. Покупка центральным банком государственных облигаций и в первом, и во втором случае увеличивает резервы коммерческих банков. Если ЦБ покупает ценные бумаги у коммерческого банка, он увеличивает сумму резервов на его счете в центральном банке. Тем самым, общий объем резервных депозитов банковской системы возрастает, что увеличивает кредитные возможности банков и ведет к депозитному (мультипликативному) расширению. Таким образом, как и изменение учетной ставки процента, операции на открытом рынке влияют на изменение предложения денег, лишь воздействуя на величину кредитных возможностей коммерческих банков и соответственно денежную базу. (Изменение величины банковского, а поэтому и величины денежного мультипликатора не происходит).

Если центральный банк покупает ценные бумаги у населения (домохозяйств или фирм), то поскольку продавец получает чек у центрального банка и вкладывает его на свой счет в коммерческом банке, резервы коммерческого банка увеличатся, и предложение денег возрастет по тем же причинам, как и в случае, когда ценные бумаги продает коммерческий банк. Отличие состоит в том, что когда продавцом выступает коммерческий банк, его резервы увеличиваются, как уже отмечалось, на всю сумму покупки облигаций, в то время как, если ценные бумаги продает частное лицо, то увеличивается сумма на текущих счетах, поэтому кредитные возможности банковской системы будут меньше, поскольку часть депозита в соответствии с нормой резервных требований составит обязательные резервы банка. Так, например, если центральный банк покупает ценные бумаги у коммерческого банка на 1000 долл., то кредитные возможности банка увеличатся на всю сумму в 1000 долл.. А если покупателем выступит частное лицо, то при норме резервных требований, равной 20%, кредитные возможности коммерческого банка возрастут лишь на 800 долл., поскольку на 200 долл. должны быть увеличены обязательные резервы.

Покупка ценных бумаг центральным банком используется как средство оперативного воздействия на экономическую ситуацию в период спада. Если же экономика «перегрета», то центральный банк продает государственные ценные бумаги на открытом рынке. Это существенно ограничивает кредитные возможности коммерческих банков, сокращая их резервы, и соответственно денежную базу, что ведет к мультипликативному сжатию денежной массы на величину, равную произведению банковского, а на уровне экономики – денежного мультипликатора и объема продажи ценных бумаг на открытом рынке (bonds – B): 

DK = B x multбанк или DН = В х multден (2.2)
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3. Анализ внедрения монетаризма в Российской Федерации
Стало уже общим местом утверждение, что теоретической и идеологической основой «шоковых реформ» в России и во всей Восточной Европе является современный монетаризм. Однако трудно представить, чтобы столь авторитетная, глубоко разработанная и широко принятая экономическая доктрина могла быть научным обоснованием для столь провальной хозяйственной политики. Возникает вопрос, являются ли «шокотерапевты» действительными представителями научного монетаризма или это попросту самозванцы, которых всегда немало объявлялось в смутные времена на Руси?
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Итак, исходя из методологии самого Фридмана, как следует ответить на

центральный вопрос монетаризма применительно к современной России: можно ли считать спрос на деньги в этой стране устойчивым в длительном плане? Ответ может быть только один: ни одной из основных предпосылок такой устойчивости в стране пока не существует.
В рассмотренных выше российских условиях несостоятельны утверждения, будто рост цен, инфляция – это всегда результат денежной эмиссии. Формально упоминая, что «важным фактором является спрос на деньги», шокотерапевты настаивают на том, что «предложение денег играет центральную роль». Отсюда делается вывод, будто сжатие денежной массы это главный путь макроэкономической стабилизации. «В принципе задачи и инструменты макроэкономической стабилизации в России те же, что и в других странах».
Это и есть образец «чахлой и грубой карикатуры» на монетаризм. Подход научного, а не карикатурного монетаризма к проблемам макроэкономической стабилизации в России состоял бы, очевидно, прежде всего, в том, чтобы найти пути рыночной стабилизации спроса на деньги. Для этого потребовалось бы выполнить ряд минимальных условий, вытекающих из самих основ монетаристской теории:
 - большинству населения (а не его 10-15%) следует обеспечить реальный выбор между различными формами богатства, включая денежную, и устойчивую доходность богатства;
- из предыдущего вытекает необходимость добиться как минимум стабильности производительности труда и эффективности всего национального хозяйства в целом при высокой занятости ресурсов (вместо их 45% занятости);
- обязательна также свободная конкуренция, обеспечивающая гибкость цен и зарплат (вместо их жёсткости на базе абсолютно преобладающего монополизма цен, корпоративной природы одних зарплат и превращения в социальное пособие других).
При отсутствии этих выдвинутых самим монетаризмом, предпосылок, стремление стабилизировать цены путём сжатия денежной массы ведёт к ещё большему разрушению богатства и доходов большинства населения, к углублению экономического кризиса []. 

 
4. Состояние денежной сферы и реализация денежно-кредитной политики
В первом полугодии 2010 г. на фоне восстановления экономической активности и усиления платежного баланса состояние денежной сферы характеризовалось укреплением рубля, увеличением спроса на национальную валюту, ростом банковских резервов и снижением процентных ставок.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

В условиях высокого уровня ликвидности банковского сектора Банк России в первом полугодии 2010 г. активизировал проведение операций по абсорбированию свободной ликвидности кредитных организаций, а именно депозитных операций и операций с облигациями Банка России.

Общий объем депозитных операций Банка России с кредитными организациями в первом полугодии 2010 г. составил 15,7 трлн. руб. и увеличился по сравнению с первым полугодием 2009 г. в 1,8 раза. Одновременно со снижением с 29.03.2010 процентных ставок по своим операциям Банк России принял решение о возобновлении проведения депозитных операций с кредитными организациями на фиксированных условиях овернайт, ставка по которым стала определять нижнюю границу процентных ставок по операциям Банка России (с 29.03.2010 она была установлена на уровне 2,75% годовых, а с 30.04.2010 была снижена до 2,5% годовых).

В первом полугодии 2010 г. активность на рынке облигаций Банка России (ОБР) существенно увеличилась по сравнению с предыдущим периодом. За первое полугодие 2010 г. Банк России разместил на первичном рынке ОБР в объеме 1,24 трлн. руб. по номинальной стоимости. Совокупный объем ОБР в обращении к 1.07.2010 достиг рекордного уровня, составив 1,01 трлн. руб. по номинальной стоимости. При этом объем средств, привлеченных на аукционах по размещению ОБР на первичном рынке, составил в апреле 104,9 млрд. руб., в мае — 3,8 млрд. руб., в июне — 572,8 млрд. рублей.

Объем продажи ОБР Банком России на вторичном рынке (без учета аукционов) по рыночной стоимости за первое полугодие 2010 г. составил 12,8 млрд. руб., объем операций Банка России по покупке собственных облигаций на вторичном рынке по рыночной стоимости за тот же период — 10,1 млрд. рублей. При этом в марте и июне операции по покупке ОБР на вторичном рынке не проводились.

Дополнительным инструментом абсорбирования свободной ликвидности были операции Банка России по продаже государственных ценных бумаг без обязательства обратного выкупа. Однако в январе—июне 2010 г. они активно не использовались — объем продажи Банком России ОФЗ из собственного портфеля за период составил 3,0 млрд. рублей.

В январе—июне 2010 г. нормативы обязательных резервов, установленные Банком России, составляли 2,5% по каждой категории резервируемых обязательств (по обязательствам перед юридическими лицами — нерезидентами — в валюте Российской Федерации и в иностранной валюте, по обязательствам перед физическими лицами — в валюте Российской Федерации и в иностранной валюте, по иным обязательствам кредитных организаций — в валюте Российской Федерации и в иностранной валюте).

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Кредитные организации в первом полугодии 2010 г. продолжали активно использовать усреднение обязательных резервов, т.е. выполняли часть обязательных резервов путем поддержания соответствующего среднемесячного остатка денежных средств на корреспондентских счетах (корреспондентских субсчетах) в Банке России. В течение периода усреднения с 10 июня по 10 июля 2010 г. правом на усреднение обязательных резервов воспользовались 705 кредитных организаций (или 67,4% от общего числа действующих кредитных организаций) [9].

5. Пути оптимизации денежно-кредитной политики в России
Наибольшая эффективность реализации денежно-кредитной политики резервного банка проявляется тогда, когда используется вся совокупность экономических инструментов, причем в целесообразной последовательности. 

Совершенствование денежно-кредитной сферы экономики Российской Федерации происходит при помощи совместных действий ЦБ и государства. Цель кредитно-денежной политики ЦБ в денежной сфере состоит в том, чтобы создать на денежном рынке условия для того, чтобы в экономике постоянно существовала такая масса денег и обязательств, которая необходима для развития, а тем самым обеспечить страну растущим количеством товаров, услуг, рабочих мест. Чтобы компенсировать потерю покупательной способности, кредиторы должны добавить определенный процент (соответствующий уровню инфляции) к тем ставкам, которые они назначили бы в другой ситуации. Поэтому если рост инфляции обусловлен ростом денежной массы, то фактически может привести к повышению процентных ставок. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Исходя из анализа денежно-кредитной сферы, можно сделать вывод, что денежно-кредитный рынок все более расширяется и требует более совершенных мер по проводимому регулированию. В связи с этим. Были разработаны основные направления денежно-кредитной политики ЦБ РФ:

- создание благоприятных условий для поступательного экономического развития страны в долгосрочной перспективе;

- последовательное снижение уровня инфляции (до 5,5 5 в 2006 г.);

- повышение темпов экономического роста;

- укрепления национальной валюты, что позволило продолжить накопление резервов золота и валюты государства в значительных масштабах;

- ослабление зависимости экономики и денежно-кредитной сферы от влияния высоких цен на нефть;

- использование для стабилизации денежно-кредитной сферы средства Стабилизационного фонда; 

- стабилизация повышения спроса на деньги при помощи ограничений на денежную наличность;

- стимулирование кредитных операций;

- совершенствование межбанковского кредитного рынка и другие.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Реализация эффективных мер по укреплению денежно-кредитной сферы экономики Российской Федерации и создания условий для повышения эффективности его регулирования при помощи политики национального банка будет способствовать оживлению финансовой и социальной жизни страны и ее стабильному развитию в будущем.

Вывод

Тетчеризм – социально-экономическая политика Маргарет Тетчер.

Характерные черты Тетчеризма (т.е. что было сделано на практике):

1. Сокращены расходы на социальные программы

2. Закрыты нерентабельные предприятия (особенно в угольной промышленности)

3. Антирабочая политика (1979г. – закон об ограничении права бастующих на пикетирование)

4. Борьба с инфляцией на основе доктрины монитаризма (это жесткая взаимозависимость размера национального дохода от массы денег, находящихся в обращении).

5. Снижение налогов (налог на прибыль был снижен с 50 до 35 %)

6. Приватизация (проведение политики приватизации)

7. Привлечение инвестиций в ВПК (военно-промышленный комплекс)

8. Проведение пенсионной реформы (ликвидация государственного пенсионного фонда за счет отчислений из заработной платы индивидуального работника).

9. С 1982 г. – реализация жилищной программы (предполагала приватизацию).

10. 1987 г. – сокращение государственного аппарата и снижение затрат на его содержание. Ставка на предпринимателя: снижение налогов; приватизация; антирабочая политика.

Результаты политики Тетчеризма:

1. Ускорение темпов экономического роста (4% в год)

2. Повышение уровня жизни

3. Увеличение числа средних и мелких собственников

Социально-экономическая программа Рейгана – рейганомика.

На практике сделано:

1. Сокращение расходов на социальную сферу:

- на пособие по безработице

- по инвалидности

- на медицинскую помощь и т.д.

2. Децентрализация социальных программ

3. Отказ от контроля над ценами

4. Снижение налогов (подоходный налог снижен с 50 до 28 %, налоги на доходы корпораций с 48 до 34%)

5. Борьба с профсоюзами

6. Часть средств, которые ранее выплачивались в виде пособий нуждающимся стали выплачиваться как льготный кредит для открытия дела в сфере малого бизнеса.

7. Приватизация утративших рентабельность государственных предприятий.

Результаты:

- рост промышленного производства (6,5 % в год)

- сокращение доли лиц с низкими доходами.

Основные черты внедрения монетарист кой модели в Российской Федерации:
1. Рост денежной массы оказывает решающее влияние на рост цен. Сегодня в России спорить с этим не станет никто. Начиная с распада СССР, главной экономической причиной которого была неконтролируемая инфляция, генерирующаяся 15 независимыми центробанками, лихорадочно выпускающими необеспеченные рубли. И заканчивая ослаблением денежной политики в 1994 году (падение курса рубля на 30%) и росту инфляции с 15% в третьем квартале до 50% в четвертом. С 1996 года реальная денежная масса растет. Но рост денежной массы компенсируется другими жесткими мерами: высокими процентными ставками, резервными требованиями, спросовыми ограничениями. Удалось подавить инфляционные ожидания, что снизило скорость обращения денег и давление на цены. 

2. Денежно-кредитная сфера влияет на процессы в производственной сфере. Кризис в Юго-Восточной Азии начался именно с кредитно-денежной сферы: падение курсов валют, акций, других ценных бумаг. Достижение финансовой стабилизации в России в 1996 году за счет монетарного регулирования позволило создать плацдарм для возобновления промышленного роста, который хоть и с колебаниями продолжается до сих пор. 

3. Частные ожидания экономического подъема или же, наоборот, кризиса играют важную роль. Они образуют социальную связь между государством и рыночной экономикой. 

4. Кризисы привносятся извне, преимущественно неграмотными действиями государства и других мощных социальных институтов. 
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