

ВВЕДЕНИЕ
    Тема данной курсовой работы является очень актуальной в наше время, поскольку Украина испытывает острую потребность в топливе, горюче-смазочных материалах, продуктах нефтехимии и всего того, что получают из нефти, но не может сама обеспечить добычу и переработку их необходимого количества, что приводит к значительным затратам, вследствие закупки нефтепродуктов в других странах (России и ближнего зарубежья). Это негативно отражается на экономике страны. 

    Объектом исследования является нефтяная промышленность Украины и её региональные особенности. 

   Цель данной курсовой работы – глубокое изучение нефтяной промышленности Украины, её развития, проблем и возможных путей их решения. 

   Для исследования использованы методы анализа, наблюдения, сравнения, которые дают возможность пронаблюдать тенденции развития промышленности на протяжении последних лет; а также литературный и статистический методы, позволяющие наглядно продемонстрировать эти тенденции на основе достоверных фактов и цифр. 

   Особенность изложения темы в том, что региональные особенности нефтяной промышленности рассмотрены досконально, остальные же аспекты охарактеризованы более кратко. Для написания курсовой работы отобрано только основное по выбранной теме, это обусловлено ограничением в объёме курсовой работы. 

   Нефтеная промышленность Украины представлена предприятиями по добыче и переработке нефти. Главными нефтеными областями страны являются Днепровско-Донецкая, Карпатская и Причерноморско-Крымская, а различные по запасам месторождения нефти выявлены в большинстве регионов страны.

Необходимо увеличение объемов поисково-разведочного и эксплуатационного бурения, технического переоснащения геофизических, буровых и нефтегазодобывающих предприятий, создание собственного нефтегазового машиностроения, научного обеспечения всего цикла работ. Одной из первоочередных задач является реконструкция нефтеперерабатывающих заводов, введение в эксплуатацию новейших технологий. 

   Следует решить проблемные вопросы энергосбережения, охраны окружающей среды и продолжения научных исследований в этой отрасли.
    В настоящее время человечество переживает углеводородную эру. Нефтяная отрасль является главной для мировой экономики. 

   Достижение Украиной независимости и распад бывшего единого союзного топливно-энергетического комплекса требует скорейшего решения двух взаимосвязанных проблем: формирование рациональной структуры нефтегазовой промышленности и поиск путей максимального обеспечения нашей страны собственными ресурсами энергоносителей в специфических условиях перехода к рыночной экономике.
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