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Тема: Антикризове управління підприємством при загрозі банкрутства. 
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Реферат

Дипломна робота містить 102 сторінки друкованого тексту, 3 розділи, 3 таблиці, 13 формул, 6 рисунків. При написанні даної роботи було використано 85 джерел літератури, серед яких закони, підручники, статті з періодичної літератури, Інтернет видання.

Метою написання даної роботи являється поглиблене вивчення інституту банкрутства в Україні, його проблематику, а також фінансового аспекту діяльності підприємств, методи антикризового управління підприємством, недопущення банкрутства, та шляхи виходу з кризових ситуацій на підприємстві.

Об’єктом досліджень є сфера фінансового стану підприємства ВАТ “SELMI”, правове поле в напрямку інституту банкрутства, механізми виходу з кризових ситуацій. 

В першому розділі було розглянуто: необхідність інституту банкрутства, основні засади функціонування, проаналізована нормативно-правова база банкрутства, а також розглянуто основні методи його прогнозування .

В другому розділі розглядались теоретичні аспекти антикризового управління підприємством через санаційні заходи, які включають реструктуризацію та методи фінансової санації.

В третьому розділі було проаналізовано ситуацію на предмет загрози банкрутства господарчої діяльності ВАТ “SELMI”, розроблені рекомендаційні заходи щодо виходу підприємства з кризи.

Основні поняття дипломної роботи: банкрутство, санація, фінансова стійкість підприємства, реструктуризація, недопущення банкрутства, ліквідність і платоспроможність, потоки грошових коштів.
 Вступ
Вся економіка України і промисловий сектор зокрема сьогодні перебувають у глибокій структурній кризі. Уже протягом майже десятиріччя численні уряди намагаються подолати негативні тенденції падіння ВНП тільки за рахунок косметичних реформ, які вочевидь не дають очікуваного результату.

Українські виробники зіткнулися з цілим комплексом загальноекономічних проблем, які часто не залишають жодних шансів на поліпшення законним шляхом фінансового становища підприємства та його подальший розвиток. Порівняння статистичних даних останніх років України та інших країн Східної Європи переконливо свідчать, що без глибокої лібералізації державної політики у сфері оподаткування, промислової реформи, приватизації, підтримки приватного підприємництва і формування фондового ринку українцям годі сподіватися на будь-яке поліпшення економічної ситуації в країні.
Все вищесказане  говорить про неабияку актуальність теми, яка розглядається в даній дипломній роботі. Адже вміння проаналізувати фінансовий стан підприємства, зробити належні висновки, та своєчасно вплинути на ситуацію, якщо вона цього вимагає, являється безпосереднім завданням кожного керівника. Банкрутство річ звичайна, не тільки в нашій країні, а його недопущення та пошук шляхів виходу з кризи є необхідною метою функціонування кожного підприємства.

Отже, метою цієї роботи є поглиблене вивчення інституту банкрутства України, законодавства по банкрутству, а також отримання навиків по своєчасному виявлення підґрунтя банкрутства, його недопущення, виділення шляхів виходу з кризових ситуацій.

    Розділ  1. Методичні основи антикризового управління.

1.1 Необхідність, функції та завдання інституту банкрутства підприємств у системі антикризового управління.
    З моменту виникнення приватної власності закони ніколи не були милосердними до неспроможних боржників. Так, у Київсь​кій Русі злісний банкрут прирівнювався до злодія, креди​тори могли продати неспроможного боржника разом з усім його майном. У середньовіччі гарантом забезпечення повернення боргу було не стільки майно, скільки сама особа боржника: його життя, особиста свобода та недоторканність. У Франції, наприк​лад, у середньовіччі діяв указ ,згідно з яким винних у банкрутстві належало піддавати покаранню, надіти нашийник і помістити біля ганебного стовпа.

Розвиток капіталістичних відносин потребував інших засобів боротьби з явищем банкрутства. Поступово в цивільному та торговельному законодавстві більшості країн було запровадже​но норми, спрямовані не на тілесне покарання банкрута, а на стягнення його майна з метою задовольнити позови та претензії кредиторів. Вид покарання неспроможного боржника тепер значною мірою залежить від того, з яких причин боржник став банкрутом. Якщо банкрутство настало внаслідок дії об'єктив​них обставин, то покарання є мінімальним, а якщо воно є ре​зультатом шахрайства, недбалості чи халатності, то винні в цьому особи підлягають адміністративним та кримінальним по​каранням. У результаті еволюції законодавства про банкрутство підприємств до нього дедалі більше вносилося норм, спрямованих не стільки на ліквідацію боржника, скільки на його фінан​сове оздоровлення [ 8, 68].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
· • запроваджено положення щодо мінімальних розмірів вимог кредиторів, не задоволених боржником;

· • змінено строк, після закінчення якого у кредитора виникає право на звернення в арбітражний суд із заявою про порушення справи;

· • змінено характер події, від якої відраховується строк, після закінчення якого кредитор може звернутися із заявою (3 місяці з дня, установленого для виконання зобов'язань, замість одного місяця після визнання претензійних вимог) [73].
Справа про банкрутство порушується за наявності формальних ознак фінансової неспроможності боржника. Вітчизняне законодавство виділяє дві такі ознаки:

1. Неплатоспроможність. Боржник вважається неплатоспроможним, якщо він неспроможний виконати свої платіжні зобов'язання, строк оплати яких настав. Зовнішньою ознакою неплатоспроможності боржника є припинення ним будь-яких платежів.

2. Загроза неплатоспроможності. Боржник перебуває під загрозою неплатоспроможності, якщо він передбачає свою неспроможність виконати платіжні зобов'язання в разі настання строку їх погашення. З формального боку, загроза неплатоспроможності виявляється на основі оперативного фінансового плану боржника [31,68].
У законодавстві про банкрутство переважної більшості країн виокремлюють ще одну, третю ознаку фінансової неспроможності, яка може бути підставою для порушення справи про банкрутство боржника — це перевищення заборгованості підприємства над його активами (майном). Неплатоспроможність такого підприємства настає з настанням строків виконання зобов'язань.

У першому випадку маємо справу із зовнішньою ознакою фінансової неспроможності (фактична неплатоспроможність). У другому та третьому — із припущенням (прогноз неплатоспроможності) [77].
Зрозуміло, що кредитор може звернутися із заявою про порушення справи лише в разі неплатоспроможності боржника, оскільки загрозу неплатоспроможності може виявити лише сам боржник. Кредиторами, які мають право порушувати справу про банкрутство, можуть бути будь-які фізичні або юридичні особи, котрі мають підтверджені належними документами майнові вимоги до боржника, крім кредиторів, чиї майнові вимоги повністю забезпечені заставою.

Кредитор, чия вимога забезпечена заставою, може звернутися із заявою про порушення справи про банкрутство стосовно вимог, не забезпечених заставою, або якщо вартість предмета застави недостатня для повного задоволення його вимоги. В даному разі, кредитор має навести докази того, що вартість предмета застави є недостатньою для повного задоволення вимоги, забезпеченої заставою.

Боржник у разі неплатоспроможності або загрози неплатоспроможності та за наявності майна, достатнього для покриття судових витрат, може звернутися до арбітражного суду з власної ініціативи із заявою про порушення справи про своє банкрутство за таких умов:

• якщо задоволення вимог одного чи кількох кредиторів унеможливить виконання грошових зобов'язань перед іншими кредиторами; якщо в разі ліквідації боржника не у зв'язку з процедурою банкрутства боржник не має змоги задовольнити грошові вимоги кредиторів у повному обсязі;

• за наявності ефективної концепції санації та відсутності необхідного часу для її реалізації (необхідних відстрочок платежів можна досягти, уклавши мирову угоду під час провадження справи про банкрутство).

2. Ухвала про порушення справи про банкрутство.
Суддя, прийнявши заяву стосовно порушення справи про банкрутство, не пізніш ніж на п'ятий день від дня її надходження виносить і надсилає сторонам ухвалу про порушення справи про банкрутство. В ухвалі має йтися про таке:

• прийняття заяви до розгляду;

• упровадження процедури розпоряджання майном боржника;

• призначення розпорядника майна;

• заходи, спрямовані на забезпечення грошових вимог кредиторів;

• упровадження мораторію на задоволення вимог кредиторів;

• дату проведення підготовчого засідання суду. Арбітражний суд в ухвалі стосовно порушення справи про банкрутство може зобов'язати боржника подати аудиторський висновок або провести аудит. Якщо в боржника немає для цього коштів, арбітражний суд може призначити проведення аудиту за рахунок кредитора лише за згодою останнього.

З метою забезпечення майнових інтересів кредиторів в ухвалі арбітражного суду про порушення провадження у справі про банкрутство або в ухвалі, прийнятій на підготовчому засіданні, зазначається про впровадження процедури розпоряджання майном боржника і призначається розпорядник майна [77].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Зрозуміло, що коли заявником є боржник, то він не подає від​гуку про власну заяву. Основні відомості, які є у відгуку, подаю​ться ним разом із заявою про порушення справи. На підготовчому засіданні, яке має відбутися не пізніш ніж на 30-й день від дня прийняття заяви про порушення справи про банкрутство, суддя оцінює подані документи, заслуховує пояснення сторін, розглядає обґрунтованість заперечень боржника та обґрунтованість заяви кредитора про наявність і безперечність боргу і неплатоспроможність боржника. У разі звернення до суду самого боржника на підготовчому засіданні встанов​люються ознаки його реальної або потенційної неплатоспроможності [70,8].
За результатами розгляду заяви кредитора та відгуком боржника на підготовчому засіданні приймається ухвала, в якій визначаються:

· • розмір вимог кредиторів, які подали заяву стосовно порушення справи про банкрутство;

· • дата складання розпорядником майна реєстру вимог кредиторів (має бути поданий до арбітражного суду на затвердження не пізніш як через 2 місяці та 10 днів після дати проведення підготовчого засідання суду);

· • дата попереднього засідання суду, яке має відбутися не пізніш як через 3 місяці після дати проведення підготовчого засідання суду;

· • дата скликання перших загальних зборів кредиторів, які мають відбутися не пізніш як через 3 місяці і 10 днів після дати проведення підготовчого засідання суду;

· • дата засідання суду, на якому буде винесено ухвалу про са​націю боржника (визнання боржника банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури) або припинення провадження справи про банкрутство.

Виявлення всіх кредиторів та санаторів. Щоб виявити всіх кредиторів та осіб, які мають намір узяти участь у санації боржника, суддя на підготовчому засіданні виносить ухвалу, якою зобов'язує заявника подати за свій рахунок до офіційного друкованого органу Верховної Ради України або Кабінету Міністрів України (газети «Голос України» чи «Урядовий кур'єр») оголошення стосовно порушення справи про банкрутство. Мета зазначеного оголошення — виявити всіх кредиторів і можливих санаторів. Заявник зобов'язаний подати арбітражному суду примірник газети з надрукованим оголошенням.

Кредитори в місячний строк з дня опублікування в офіційному друкованому органі оголошення про порушення справи про банкрутство подають до арбітражного суду письмові заяви про грошові вимоги до боржника, а також документи, що їх підтверджують. Копії зазначених заяв та доданих до них документів кредитори надсилають боржнику. Заяви з майновими вимогами до боржника можуть подавати всі кредитори незалежно від настання термінів виконання зобов'язань. Наприклад, банки можуть подавати заяви про повернення кредитів, навіть якщо термін їх повернення за договором кредиту не настав. Боржник разом з розпорядником майна в результаті розгляду цих вимог визнає їх або заперечує, про що розпорядник майна повідомляє письмово заявників і арбітражний суд. Визнані боржником грошові вимоги включаються розпорядником майна до реєстру вимог кредиторів [77].
Працівники підприємства-боржника, які припинили трудові відносини до порушення провадження у справі про банкрутство, також мають право звертатися з вимогами про погашення виниклої з трудових відносин заборгованості. Аналогічні вимоги працівників підприємства-боржника, які не припинили трудових відносин, мають бути задоволені насамперед.

Кредитор, за заявою якого порушено справу про банкрутство, вправі заявити додаткові вимоги до боржника в межах місячного терміну, навіть якщо ці вимоги спірні. Кредитори, чиї майнові вимоги забезпечені заставою, мають право висунути до боржника вимоги на суму, не забезпечену заставою, або на суму різниці між розміром повної вимоги і фактичної виручки від реалізації предмета застави [31].
Ставка державного збору для заяв кредиторів стосовно порушення справи про банкрутство, а також заяв кредиторів, що звертаються із майновими вимогами до боржника після опублікування оголошення про порушення справи про банкрутство, встановлена в розмірі п'яти неоподаткованих мінімумів доходів громадян. Заяви боржників та санаторів державним митом не обкладаються.

Коли здійснюється процедура розпоряджання майном, боржник має право задовольнити тим часом вимоги кредиторів згідно з реєстром вимог кредиторів. Це дозволяється лише в тому разі, якщо одночасно задовольняються вимоги всіх кредиторів згідно з відповідним реєстром, за згодою кредиторів та за погодженням з розпорядником майна.

Заяви кредиторів про грошові вимоги, щодо яких є заперечення боржника, розглядаються арбітражним судом під час провадження справи про банкрутство [68, 50].
Громадяни та юридичні особи, які мають намір узяти участь у санації боржника, у той самий строк, що й кредитори, мають подати до арбітражного суду заяви з письмовим зобов'язанням про переведення на них боргу, а також зазначити умови санації юридичної особи — боржника!

4. Попереднє засідання арбітражного суду
Попереднє засідання арбітражного суду проводиться не пізніш як через 3 місяці після проведення підготовчого засідання суду. На попередньому засіданні арбітражний суд:

· • розглядає реєстр вимог кредиторів;

· • вивчає вимоги кредиторів, щодо яких були заперечення боржника і які не були включені розпорядником майна до реєстру вимог кредиторів; • виносить ухвалу, в якій зазначається розмір визнаних судом вимог кредиторів, що включаються розпорядником майна до реєстру вимог кредиторів (затвердження реєстру), та призначається дата проведення зборів кредиторів [2].
Ухвала про затвердження реєстру вимог кредиторів є підставою для визначення кількості голосів, які належать кожному кредиторові, коли приймається рішення на зборах (комітеті) кредиторів. Копію ухвали арбітражний суд надсилає сторонам та і іншим учасникам провадження у справі про банкрутство, а також  державному органу з питань банкрутства.

Реєстр вимог кредиторів має містити:
а) усі визнані судом вимоги кредиторів;

б) відомості про кожного кредитора,

в) розмір вимог за грошовими зобов'язаннями чи зобов'язан​нями щодо сплати податків і зборів щодо кожного кредитора;

г) черговість задоволення кожної вимоги.

5. Проведення зборів кредиторів і утворення комітету кредиторів.
Протягом десяти днів після винесення ухвали за результатами попереднього засідання арбітражного суду розпорядник майна повідомляє кредиторів згідно з реєстром вимог кредиторів про місце і час проведення зборів кредиторів і організовує їх прове​дення.

Збори кредиторів вважаються повноважними незалежно від кількості голосів кредиторів, які беруть участь у зборах, якщо всі кредитори отримали письмове повідомлення про час і місце про​ведення зборів. Кредитори мають на зборах кількість голосів, пропорційну до суми їхніх вимог, включених до реєстру вимог кредиторів, та кратну 1000 грн. Рішення вважається прийнятим, якщо за нього висловилась більшість голосів кредиторів, присут​ніх на зборах[31,68].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
1.3 Задоволення претензій кредиторів

Кошти, виручені від продажу майна банкрута, спрямовуються на задоволення претензій кредиторів. Проте грошових засобів, виручених від продажу ліквідаційної маси, може не вистачити для задово​лення претензій усіх заінтересованих осіб. Саме тому, у даній сфері потрібне докладне законодавче регулювання черговості задоволення претензій. Згідно із Законом України «Про відновлення платоспроможності боржника або оголошення його банкрутом» у процесі розподілу виручки від продажу ліквідаційної маси, у першу чергу покриваються витрати, пов'язані з провадженням справи, а також задовольняються вимоги кредиторів, забезпечені заставою [41].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
- дозволяє відстежувати діяльність компанії в часі (моменти занепаду і відродження). PAS-коефіцієнт (Performans Analysys Score) - це відносний рівень діяльності компанії, виділений на основі її Z-коефіцієнта за певний рік і виражений в % від 1 до 100.

Застосування обчислювальної техніки для побудови ліній тренда.

Переваги: дозволяє визначати "рейтинг ризику банкрутства".

Тренд Z-коефіцієнта по числу років по п'яти бальній шкалі

1 - "ризик, але незначна ймовірність негайної біди" 

5 - "абсолютна неможливість збереження колишнього стану" [37,35].
1.4 Система показників У. Бівер для діагностики банкрутства.
Метод обробки даних: дослідження тренда рекомендованих показників. 

Переваги:

· дозволяє визначати "рейтинг ризику банкрутства";

· прогноз банкрутства не тільки по кількості, але і по тимчасовому характеру;

Система показників

1. Коефіцієнт Бівера = (чистий прибуток - амортизація) / (довгострокові + короткострокові зобов'язання).

2.  Рентабельність активів = Чистий прибуток / активи.

3.  Фінансовий лівередж = (довгострокові + короткострокові зобов'язання) / активи.

4.  Коефіцієнт покриття активів чистим оборотним капіталом = (власний капітал – необоротні активи) / активи

5.  Коефіцієнт покриття = оборотні активи / короткострокові зобов'язання

1.5 Чотирьохфакторна модель (учені державної академії Іркутська). 

Метод обробки даних: апарат мультиплікативного дискримінантного аналізу. 

Переваги:

· застосування у вітчизняних умовах.

R=0,838*К1+К2+0,054*К3+0,63*К4,          (1.6)

К1 - оборотний капітал / активи;

К2 - чистий прибуток / власний капітал;

К3 - виручка від реалізації / активи;

К4 - чистий прибуток / інтегральні витрати.

Ймовірність банкрутства:

Значення R: менше 0 - Максимальна (90-100 %); 0 - 0,18 - Висока (60-80 %); 0,18 - 0,32 - Середня (35-20%); 0,32 - 0,42 - Низька (15-20 %); більше 0,42 - Мінімальна (до 10%) [86].
1.6 Рейтингове число Р.С. Сайфулін і Г.Г. Кадиків.

Переваги:

· застосування в цілях класифікації підприємств по рівню ризику.

Недоліки:

· - не дозволяє оцінити причини попадання підприємств в зону неплатоспроможних;

· - не враховує галузевої особливості підприємства.

R = 2*К1+0,1*К2+0,08*К3+0,45*К4+К5,

(1.7)

К1 - коефіцієнт забезпеченості власними засобами (К1>1);

К2 - коефіцієнт поточної ліквідності (К2>2);

К3 інтенсивність обороту капіталу, що авансується = об'єм реалізованої продукції / засоби, вкладені в діяльність підприємства (К3>2,5);

К4 - коефіцієнт менеджменту або рентабельність продажів = прибуток від реалізації / виручка від реалізації (К4>(n-1) /r, де r- облікова ставка Центробанку);

К5 - рентабельність власного капіталу = балансовий прибуток / власний капітал (К5>0,2);

R<1 - фінансовий стан не задовільний.

2. Метод експертних оцінок.

 Багатокритеріальна модель.

Джерела інформації: моделі загального стану на основі експертного досвіду; дані фінансового, статистичного і управлінського обліку. 

Метод обробки даних: метод номінальних груп, метод експертних оцінок.. 

Переваги:

· розробляється для конкретної організаційної системи, з участю його працівників;

· має широке застосування, для різних рівнів управління;

· оперативність і висока продуктивність отримання інформації для вироблення управлінського рішення.

Недоліки:

· залежить від кваліфікації учасників розробки моделі (вплив людського чинника);

· - залежить від знань і досвіду експерта (вплив інтуїтивних характеристик).

R = b1Х1 + b2Х2 + b3Х3 + … + bnXn, 

(1.8)

R - інтегральний показник стану діяльності;

Х1, Х2 … Хn - значущі чинники, що впливають на стан діяльності, увійшли до моделі;

b1, b2 … bn - вага відповідно чинників, що характеризують стан Х1, Х2 … Хn (b1 + b2 +…+ bn =1) [5].
3. Метод аналогій.

Модель "життєвий цикл проекту".

Джерела інформації: дані статистики галузевої і по підприємству, управлінського обліку.

Переваги:

· проект розглядається як “живий” організм, що має певні стадії розвитку; 

· можливість оцінити кожен етап, виявити причини небажаних наслідків, класифікувати і оцінити ступінь ризику.

Недоліки:

· використовується для визначення ризиків нових проектів;

· на практиці важко зібрати відповідну інформацію.

Життєвий цикл проекту = Етап розробки + Етап виведення на ринок + Етап зростання + Етап зрілості + Етап занепаду. 

4. Метод оцінки фінансового стану

     4.1 Інтегральна бальна оцінка.

Джерела інформації: дані бухгалтерської звітності.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
· • критичні значення цих критеріїв повинні бути деталізовані по галузях і підгалузях, а їх розробка може бути виконана після накопичення певних статистичних даних. Як приклад можна привести рекомендації Комітету з узагальнення практики аудиту (Великобританія), що містять перелік критичних показників для оцінки можливого банкрутства підприємства. В.В. Ковальов, обґрунтувавши на розробках західних аудиторських фірм і заломлювати ці розробки до вітчизняної специфіки бізнесу, запропонував наступну дворівневу систему показників [37,38,25].
Критерії прямої і непрямої дії на фінансовий стан підприємства

Перший рівень

Пряма дія: 

· істотні втрати, що повторюються, в основній виробничій діяльності
- перевищення деякого критичного рівня простроченої кредиторської заборгованості; 
- надмірне використовування короткострокових позикових засобів як джерела фінансування довгострокових вкладень; 

· стійко низькі значення коефіцієнтів ліквідності; 

· хронічний брак оборотних коштів;

· частка позикових засобів, що стійко збільшується до небезпечних меж, в загальній сумі джерел засобів;

· неправильна ре-інвестиційна політика; 

· перевищення розмірів позикових засобів над встановленими лімітами; 

· хронічне невиконання зобов'язань перед інвесторами, кредиторами і акціонерами (відносно своєчасності повернення позик, виплати відсотків і дивідендів); 

· висока питома вага простроченої дебіторської заборгованості;

· наявність наднормативних і залежаних товарів і виробничих запасів; 

· погіршення відносин з установами банківської системи; 

· використовування (вимушене) нових джерел фінансових ресурсів на відносно невигідних умовах; 

· застосування у виробничому процесі устаткування з минулими термінами експлуатації;

· потенційні втрати довгострокових контрактів; 

· несприятливі зміни в портфелі замовлень.

Другий рівень

Непряма дія: 

· втрата ключових співробітників апарату управління; - вимушені зупинки, а також порушення виробниче;

· технологічного процесу;

· недостатня диверсифікація діяльності підприємства, тобто надмірна залежність фінансових результатів від якогось одного конкретного проекту, типу устаткування, виду активів і др.;

· зайва ставка на прогнозовану успішність і прибутковість нового проекту; 

· участь підприємства в судових розглядах з не передбачуваним результатом; 

· втрата ключових контрагентів;

· недооцінка технічного і технологічного оновлення підприємства; 

· неефективні довгострокові угоди; 

· політичний ризик, пов'язаний з підприємством в цілому або його ключовими підрозділами [5].
Однією із стадій банкрутства підприємства є фінансова нестійкість. На цій стадії починаються труднощі з наявними засобами, виявляються деякі ранні ознаки банкрутства, різкі зміни в структурі балансу в будь-якому напрямі. Проте особливу тривогу повинні викликати:

· різке зменшення грошових коштів на рахунках (до речі, збільшення грошових коштів може свідчити про відсутність подальших капіталовкладень); 

· збільшення дебіторської заборгованості (різке зниження також говорить про утруднення із збутом, якщо супроводжується зростанням запасів готової продукції); 

· старіння дебіторських рахунків; 

· разбалансування дебіторської і кредиторської заборгованості; 

· зниження об'ємів продажів (несприятливим може виявитися і різке збільшення об'ємів продажів, оскільки в цьому випадку банкрутство може настати в результаті подальшого разбалансування боргів, якщо буде непродумане збільшення закупівель, капітальних витрат; крім того, зростання об'ємів продажів може свідчити про скидання продукції перед ліквідацією підприємства). 
· При аналізі роботи підприємства ззовні тривогу повинні викликати:

· затримки з наданням звітності (ці затримки, можливо, сигналізують про погану роботу фінансових служб); 

· конфлікти на підприємстві, звільнення кого-небудь з керівництва і т.д.
·  Приклад криза управління. Показник Аргенті (А - рахунок). Згідно даної методики, дослідження починається з припущень, що (а) йде процес, що веде до банкрутства, (б) процес цей для свого завершення вимагає декількох років і (в) процес може бути роздільний на три стадії:

1. Недоліки. Компанії, що йдуть до банкрутства, протягом років демонструють ряд недоліків, очевидних задовго до фактичного банкрутства.

2. Помилки. Унаслідок накопичення цих недоліків компанія може зробити помилку, що веде до банкрутства (компанії, що не мають недоліків, не скоюють помилок, що ведуть до банкрутства).

3. Симптоми. Вчинені компанією помилки починають виявляти всі відомі симптоми неплатоспроможності, що наближається: погіршення показників (приховане за допомогою "творчих" розрахунків), ознаки недоліку грошей. Ці симптоми виявляються в останні два або три роки процесу, що веде до банкрутства, який часто розтягується на термін від п'яти до десяти років.[5]
4. Вырезано.

5. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Розділ 2. Банкрутство підприємств як інструмент природного відбору ринкової економіки.
2.1 Економічна сутність санації підприємства.
Термін «санація» походить від латинського «sanare» — оздоровлення, видужання. Економічний словник тлумачить це поняття як систему заходів, здійснюваних для запобігання банкрутств промислових, торговельних, банківських монополій, ви​значаючи, що санація може відбуватися злиттям підприємства, яке перебуває на межі банкрутства, з потужнішою компанією; ви​пуском нових акцій або облігацій для мобілізації грошового капіталу; збільшенням банківських кредитів і наданням урядових субсидій; перетворенням короткострокової заборгованості в довгострокову; повною або частковою купівлею державою акцій підприємства, що перебуває на межі банкрутства.

Вважаємо, що наведене в словнику тлумачення цілей санації та механізму її проведення, перелік санаційних заходів не є до​статньо чіткими. Адже попередження банкрутства ще не означає оздоровлення та повного виходу підприємства з фінансової кри​зи. Наведений перелік заходів є неповним і не розкриває принци​пових методологічних підходів до вибору тих чи інших форм са​нації.

Деякі з вітчизняних авторів (наприклад, І. А. Бланк) із санацією ототожнюють лише заходи щодо фінансового оздоровлення підприємства, які реалізуються з допомогою сторонніх юридич​них чи фізичних осіб і спрямованих па попередження оголошен​ня підприємства-боржника банкрутом і його ліквідації. Із цим не можна погодитись, оскільки мобілізація внутрішніх фінансових резервів є невід'ємною складовою процесу оздоровлення будь-якого підприємства [68].
М. І. Титов у монографії, присвяченій матеріально-правовим та процесуальним аспектам банкрутства, пропонує дати таке законодавче визначення санації: санація - це оздоровлення неспроможного боржника, надання йому фінансової допомоги з бо​ку власника майна, кредиторів та інших юридичних і фізичних осіб (у тому числі зарубіжних), спрямованих на підтримку діяльності боржника і запобігання його банкрутству [75].
Це визначення також тяжіє до розуміння санації як інституту зовнішньої фінансової підтримки боржника.

Згідно із Законом України «Про банкрутство» від 1992 р., під санацією розуміється задоволення вимог кредиторів і виконання зобов'язань перед бюджетом та іншими державними цільовими фондами, у тому числі кредитором, що добровільно бере на себе задоволення зазначених вимог та виконання відповідних зо​бов'язань. Отже, згідно з таким підходом санація за своєю право​вою основою є лише інститутом переведення боргу. Проте з цим аж ніяк не можна погодитися.

Новий Закон «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом», прийнятий у 1999 році, розрізняє поняття «санація» та «досудова санація». У цьому разі санація розглядається як система заходів, передбачених процедурою провадження справи про банкрутство з метою запобігання лікві​дації боржника і спрямованих на оздоровлення його фінансового стану, а також на задоволення в повному обсязі або частково ви​мог кредиторів шляхом кредитування, реструктуризації боргів та капіталу і (або) зміною організаційної та виробничої структури боржника. Досудова санація — система заходів щодо відновлен​ня платоспроможності боржника, здійснюваних власником бор​жника, інвестор, з метою запобігати його ліквідації, вдавшись до реорганізаційних, організаційно-господарських, управлінських, інвестиційних, технічних, фінансово-економічних, правових заходів у межах чинного законодавства до початку порушення справи про банкрутство. Недоліки наведених визначень санації також цілком очевидні [31].
Своє тлумачення поняття «санація» має і Національний банк України: режим фінансової санації - це система не примусових і примусових заходів, спрямованих на збільшення обсягів капіталу до необхідного рівня протягом визначеного періоду з метою від​новлення ліквідності та платоспроможності й усунення порушень, які призвели комерційний банк до збиткової діяльності або скрутного фінансового стану, а також наслідків цих порушень.

У Законі України «Про страхування» ми знаходимо також «оригінальне» тлумачення терміна «санація». Згідно із цим Зако​ном примусова санація страхової компанії передбачає:

· проведення комплексної перевірки фінансово-господарської
діяльності страховика, у тому числі обов'язкової аудиторської перевірки;

· встановлення заборони на вільне користування майном страховика та прийняття страхових зобов'язань без дозволу Комітету
у справах нагляду за страховою діяльністю;

· встановлення обов'язкового для виконання  графіка здійснення розрахунків зі страхувальниками;

· прийняття рішення про ліквідацію або реорганізацію страховика.

Зазначений підхід до розуміння сутності са​нації є надто одностороннім і не витримує жодної критики [68].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Можна стверджувати, що «санація» є ширшим поняттям, ніж «реструктуризація». Реструктуризацію доцільно розпочинати на ранніх стадіях кризи. Вона спрямована переважно на подолання причин стратегічної кризи та кризи прибутковості. А санація включає в себе як реструктуризацію (заходи щодо відновлення прибутковості та конкурентоспроможності), так і заходи фінан​сового характеру (спрямовані на відновлення ліквідності та пла​тоспроможності).

В економічній літературі часто згадується концепція швидко​го виявлення фінансової кризи та радикальних санаційних дій. Прихильники цього напрямку (здебіль​шого економісти-практики) не враховують, що в разі його вибору не залишається часу для досконалого дослідження причин кризи та розробки оптимальної санаційної стратегії. На противагу цим поглядам теоретики додержують думки, що цейтнот у підготовці санаційних заходів основний фактор майбутніх невдач, оскільки втрачається шанс для розробки імпровізованих та гнуч​ких дій [77].
На методи та форми проведення санації вплинули розвиток економічної теорії; еволюція ролі держави як регулятора ринко​вої економіки; макроекономічні зміни в країнах колишнього со​ціалістичного блоку та зумовлений цими змінами трансформа​ційний спад; нові підходи до приватизації (реприватизації) підприємств. Вивчаючи теоретичну і практичну базу санації під​приємств, ознайомлюємося з основними проблемами, що станов​лять предмет досліджень зарубіжних економістів у цій галузі. Предметом дискусій провідних учених Німеччини, США, Вели​кобританії є питання, пов'язані з методами прогнозування банк​рутства підприємств, класифікацією фінансових джерел санації та послідовністю їх мобілізації; змістом контролінгу санації, по​рядком проведення санаційного аудиту; формами та розмірами державної фінансової підтримки підприємств; санаційними пріо​ритетами; швидкістю фінансового оздоровлення; приватизацій​ними аспектами санації підприємств тощо [74].
2.2 Форми та джерела фінансової санації підприємства

Класична модель фінансової санації

Економічно розвинені країни по-різному вирішують проблеми санації та банкрутства підприємств. Відмінності пояснюються особливостями економічного й соціального розвитку, принципа​ми побудови національних фінансових систем та їх складових фінансів підприємств. Цілісний погляд на етапи проведення фі​нансового оздоровлення окремого підприємства являє собою так звана «класична модель санації», яка широко використовується як основа для розробки механізму фінансової санації суб'єктів господарювання у країнах з розвиненою ринковою економікою [68].
Згідно з класичною моделлю санації, процес фінансового оздоровлення підприємства починається з виявлення (ідентифікації) фінансової кризи. Наступним етапом санації є проведення причинно-наслідкового аналізу фінансової кризи. На підставі поданої інформації (первинні бухгалтерські документи, рішення зборів акціонерів, фі​нансові плани тощо) визначаються зовнішні та внутрішні фактори кризи, вид кризи, її глибина та якість фінансового стану фірм

У рамках аналізу здійснюється експертна діагностика фінансово-господарського стану підприємства, аналізуються його сильні та слабкі сторони. На підставі результатів причинно-наслідкового аналізу, згідно з класичною моделлю санації, робиться висновок про санаційну спроможність підприємства, доцільність чи недоці​льність санації відповідної господарської одиниці. Якщо виробни​чий потенціал підприємства зруйновано, ринки збуту продукції втрачено, структура балансу незадовільна, то приймається рішен​ня про консервацію та ліквідацію суб'єкта господарювання [76].
У противному разі санація означатиме лише відстрочку в часі ліквідації підприємства і нічого окрім додаткових збитків для власників та кредиторів не принесе. Ліквідація може здійснюватися на добровільній основі та у примусовому порядку.

Добровільна ліквідація підприємства-боржники - це процедура ліквідації неспроможного підприємства, яка здійснюється поза судовими органами на підставі рішення власників або угоди, укладеної між власниками даного підприємства та кредиторами і під контролем кредиторів.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
До теперішнього часу цей механізм фінансової підтримки в себе не повністю виправдав. Основні проблеми обумовлені надмірно високими процентними ставками за користування майном на основі лізингу (деякі підприємства самі відмовилися від санаційних лізингових вкладень) і відсутністю у багатьох суб'єктів господарювання достатнього забезпечення, що послужило причиною відмови комерційних банків і лізингових компаній від надання 

Узагальнено, основними проблемами забезпечення основними фондами підприємств на основі фінансової оренди (лізингу) є: 

· техніку по лізингу при існуючому положенні можуть одержати, в основному, кращі господарства, що стабільно розвиваються, які представляють незначну частину. Більшість же без допомоги регіонів не в змозі сплатити навіть первинні лізингові внески; 

· існуючі на сьогодні об'єми лізингового фонду вкрай незначні і покривають всього 3-4% потреб, тому в лізингових операціях беруть участь одиниці , і він мало впливає на положення справ в народному господарстві. У зв'язку з цим необхідно багатократно збільшити об'єми лізингового фонду, здатного вплинути на положення справ.

·  завищення ціни на продукцію, що передається в лізинг, при низьких цінах на продукцію лізингоотримувача; 

· низька якість техніки, що поставляється по лізингу, і скорочення заводами-виробниками гарантійних термінів її експлуатації, відмова окремих заводів від укладення договорів на гарантійне обслуговування поставленої техніки [68]. 

2.3 Реструктуризація підприємства

 Напрями реструктуризації підприємств. 

У зміні стану підприємств можна виділити дві тенденції: 

1. Негативну, пов'язану з підприємствами, що знаходяться в кризовій ситуації, на яких продовжується спад виробництва, зниження конкурентоспроможності аж до зупинки і банкрутства; 

2. Позитивну, пов'язану з підприємствами, які не потрапили в кризовий стан і продовжують нормально функціонувати, або стабілізували свій стан, або забезпечують зростання об'ємів продажів, рентабельності, поліпшення фінансового стану [42].
За експертними оцінками, більше 40% підприємств збиткові, для них характерні затримки зарплати, неплатежі до бюджету і т.п. і, як наслідок, загострення соціальної напруженості. Другий же, позитивний процес, хоча і виявляється в набагато скромніших показниках (за тими ж оцінками - 10-15% підприємств), є постачальником безцінного досвіду, який необхідний, щоб переламати негативні тенденції і забезпечити підйом економіки. 

Для досягнення позитивних результатів на підприємстві, необхідна активізація його внутрішніх можливостей, істотна зміна стратегії, реорганізація і створення ефективної системи управління, інакше кажучи - його реформування. Воно припускає послідовні зміни, що ведуть від старої форми господарювання до нової, відповідної економічних умов, що змінилися. Без забезпечення комплексної програми реформування збиткових підприємств, негативні тенденції в економіці не можуть бути переможені. 

Одним з напрямів реформування є структурна реорганізація, або, як ще говорять, реструктуризація підприємств. Цей процес включає підвищення господарської самостійності підрозділів, досягнення того або іншого ступеня їх економічного відособлення, а так само пов'язані з цим процеси зміни асортименту (його диверсифікації); кадрової, фінансової і маркетингової політики підприємства [39].
Необхідно виділити наступні базові принципи реструктуризації: 

· не надаючи свободи підрозділам, неможливо зробити їх рухомими і ініціативними, а все підприємство керованим і швидко адаптується до зовнішніх змін; 

· не всі підрозділи без серйозного реформування гідні життю; 

· розвиток і використовування резервів можливе лише при отриманні права самостійно використовувати результати своїх дій. 

Останнім часом з'явився і набирає популярність ще один економічний термін - реінжинірінг. Під ним мається на увазі корінна перебудова (перепроектує) ділових процесів для досягнення радикального, стрибкоподібного поліпшення діяльності фірми. Реінжинірінг звичайно представляють як фундаментальне переосмислення і радикальну перебудову бізнесу в цілях поліпшення таких важливих показників, як вартість, якість, рівень сервісу, швидкість функціонування, фінанси, маркетинг, побудова інформаційних систем. 

Існують декілька принципів реінжинірінга: 

- відмова від застарілих правил і початок ділового процесу як би з "чистого листу". Це дозволяє подолати негативну дію господарських догм, що склалися; 

- зневага діючими системами, структурами і процедурами компанії і радикальна зміна способів господарської діяльності; 

- приведення до значних змін показників господарської діяльності (на порядок відмінних від попередніх). Реінжинірінг необхідний у випадках потреби дуже істотних поліпшень, що характерне для сьогоднішньої України. 

Проте, при високій економічній ефективності реінжинірінга, існують чинники, що роблять його застосування на підприємствах проблематичним. В першу чергу - це соціальні причини, оскільки різка відмова від існуючої схеми, який властивий цьому процесу, може украй негативно позначитися на структурі робочих місць, адже, мабуть, головна вимога держави до підприємств, що реформуються, на сьогодні - це збереження поточного рівня зайнятості. Крім того, реінжинірінг сам по собі є достатньо ризикованим процесом, при якому реально існуюча, але незадовільно працююча модель замінюється на ідеальну, тобто сконструйовану штучно, що завжди, а в умовах нестабільності - особливо, може привести до результатів, протилежних очікуваним [78,79].
Лібералізація економічного процесу (вільне ціноутворення, формування основних елементів витрат, залучення вітчизняного і зарубіжного капіталу) зачіпає перш за все мікрорівень. Вона визначає кардинальні зміни усередині самого підприємства. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Оскільки до кожного керівника застосовуються свої критерії оцінки ефективності його роботи, розбіжності відносно вибору оптимального рішення в тій або іншій ситуації неминучі. Оскільки матрична організація не забезпечує послідовного підпорядкування керівників різних рівнів і категорій, нерідко виявляється неясним, хто повинен ухвалювати остаточне рішення - керівники функціональних підрозділів або керівники по видах продукції. У зв'язку з цим директори багатьох компаній вважають, що управляти матричною організацією дуже складно. 

Матрична організація може ефективно функціонувати при правильній її розробці і застосуванні. Така організаційна структура особливо часто зустрічається в крупних компаніях, які виробляють широкий асортимент споживацьких товарів. Як правило, для цих видів продукції використовуються загальні канали дистрибуції і, можливо, ці види продукції можуть вироблятися на одних і тих же виробничих потужностях, але в той же час повинна бути забезпечена швидка реакція на зміну смаків споживачів - гнучка зміна кожного з цих видів продукції [78,79].
Існує набір типових рекомендацій, які пропонуються при реорганізації існуючої структури управління майже будь-якого сучасного промислового підприємства : 

· вихід підприємства із зони ближнього банкрутства вимагає активної участі в управлінні генерального директора, що можливе тільки у разі зниження числа замкнутих на нього зв'язків; 

· для управління оперативною діяльністю, забезпечення виробництва і реалізації задач технічного розвитку фірми необхідне чіткіше розділення функцій директора по виробництву і головного інженера; 

· характер діяльності фірми, необхідність рішення великого комплексу задач у області продажів вимагає створення гнучкої, має певний ступінь самостійності комерційної служби. Це досягається за рахунок організації служби за регіональним і продуктовим принципом, передачі керівникам служби і продуктових груп певних повноважень і відповідальності за ухвалені рішення у області продажів і покупок; 

· слабка орієнтація на кінцевого споживача продукції диктує необхідність створення відділу маркетингу на підприємстві і передачі йому функцій вдосконалення асортименту; 

· для забезпечення ефективного функціонування фірми необхідне чітке розділення функцій фінансової служби і бухгалтерії; 

· забезпечення розробки нових напрямів діяльності підприємства вимагає створення служби управління змінами (основна задача якої - організаційне забезпечення адаптації виробництва і технологічного процесу до змінних умов ринку); 

· для заняття перспективних ринкових ніш необхідно переорієнтовувати службу управління якістю на кінцевого споживача; 

· надлишок персоналу і в той же час недолік кваліфікованих кадрів диктують необхідність створення повноцінної служби роботи з персоналом під керівництвом директора по персоналу, особливо в частині мотивації і атестації персоналу, а також пошуку і підготовки висококваліфікованих кадрів; 

· передати транспортний відділ у ведення комерційного директора, оскільки він забезпечує, в основному, діяльність відділів постачання і збуту; 

· ввести посаду директора - адміністратора з передачею йому всіх допоміжних і обслуговуючих підрозділів (зокрема непромислової сфери); 

· у зв'язку з посилюванням конкуренції необхідний раціональний підхід до аналізу діяльності підприємства і планування власної діяльності на перспективу, що можна організаційно забезпечити введенням трьох відділів (фінансового планування, акціонування і грошового обігу, економічного) з підпорядкуванням їх фінансовому директору [6].
Загальна діагностика стану і тенденцій: сильні і слабкі сторони підприємства.

Для опису можливої обстановки, комплексної оцінки стану підприємства і його можливостей використовуються наступні класичні методи: 

· аналіз сильних і слабких сторін підприємства, сприятливих можливостей і загроз (SWOT - аналіз); 

· оцінка ринкового потенціалу (попит, платоспроможний попит, ціни, покупці, постачальники, конкуренти, стратегічні партнери і т. п.); 

· оцінка виробничих можливостей: стан устаткування, рівень якості, потенціал технологій, гнучкість по асортименту, за термінами виконання замовлень, по об'ємах виробництва і тому подібне; 

· оцінка людських ресурсів: чисельність, укомплектованість, кваліфікація фахівців і менеджерів, наявність команди, корпоративного духу, відношення до змін, бажання активно працювати і вчитися і так далі; 

· оцінка матеріальних ресурсів; 

· оцінка фінансового стану і фінансових ресурсів. 

Для різних підрозділів однієї компанії вибираються різні критерії оцінки ефективності їх роботи. Вибір критеріїв залежить від того, що знаходиться в компетенції цих підрозділів і за досягнення яких показників вони можуть нести відповідальність. Відповідно до того, який критерій оцінки ефективності перш за все застосовуються до підрозділу, воно може бути визначене як центр витрат, центр доходів, центр прибутку (профіт - центр) або як центр інвестицій. Кожен термін означає, що підрозділ в першу чергу відповідає відповідно за отримання максимального доходу (виручки), за контроль витрат, за збільшення норми прибутку або за рентабельність інвестицій. Звичайно крім основного критерію до підрозділу застосовуються також додаткові критерії оцінки його ефективності [24].
Вирішуючи, яким повинен бути основний критерій оцінки ефективності діяльності підрозділу, важливо перш за все визначити, за які види діяльності і відповідно їх результати підрозділ може нести відповідальність. Наприклад, розглянемо критерії ефективності виробничого відділу бізнес - одиниці. На перший погляд здається, що підрозділ є центром витрат, і його ефективність слід оцінювати саме по рівню витрат, оскільки виробництво не може контролювати ціни, і було б несправедливо покладати на нього відповідальність за норму прибутку (ROS - відношення суми чистого прибутку до суми доходу) або за рентабельність інвестицій (ROI). Проте якщо розглядати ціноутворення в галузі, де виробляються базові товари, виробник яких, як правило, не має значення для покупця, то стане ясно, що ціну в основному визначає стандартний набір чинників: витрати виробництва, якість продукції і надійність поставок. Всі три елементи народжуються у виробничому відділі, тому в більшості випадків його слід розглядати як центр прибутку. 

В цілому ефективність роботи більшості бізнес - одиниць так чи інакше оцінюється по рентабельності їх інвестицій. Більшість підрозділів сумісного використовування є центрами витрат, і критерієм оцінки є те, наскільки їх робота відповідає наперед встановленим цільовим показникам по витратах, якості і надійності поставок. Рідкісне яке - або підрозділ, окрім відділу продажів, оцінюється виключно по тому, наскільки збільшується об'єм доходів (виручки) або прибутку, оскільки ці критерії можуть привести до таких рішень керівників, як продовження термінів кредиту або додаткове збільшення товарно-матеріальних запасів, що збільшує норму прибутку за рахунок зниження рентабельності інвестицій. Очевидно, що подібні рішення не на користь акціонерів. У максимально можливій мірі всі критерії, вживані для оцінки ефективності, повинні працювати на ухвалення управлінських рішень на користь акціонерів [39].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
У основі розробки організаційної структури повинна лежати стратегія, розроблена окремо для кожного виду діяльності. Підтримувати стратегію і забезпечувати її здійснення повинна відповідна структура. Щоб підрозділи могли успішно працювати, своєчасне надходження інформації повинне забезпечуватися логічними і ясними системами [78].
Процес реструктуризації націлений не на рішення окремих простих господарських задач, а на рішення складних, комплексних проблем, здійснення укрупнених операцій. Мета реструктуризації - в тому, щоб усунути, зокрема, ті адміністративно - бюрократичні операції і ланки, ліквідація яких не відобразиться негативно на рівні управління. Але для цього, природно, потрібно дуже зважено, по-іншому перепланувати, перебудувати всю управлінську надбудову. 

Дуже важливо, щоб процес реструктуризації був, зрештою, направлений на те, щоб не тільки кожна ланка бізнесу діяла продуктивно, але і на те, щоб вся система була націлена на отримання максимального ефекту мультиплікації, тобто того ефекту, який неможливо одержати кожному окремо, але реально досягти за рахунок сумісних зусиль, організованих оптимальним чином [24].
Розділ  3 Дослідження тенденцій розвитку ВАТ "SELMI" на предмет кризових ситуацій, та їх подолання .

3.1 Аналіз можливості кризи неплатоспроможності ВАТ “SELMI” на основі методів прогнозування банкрутства

Загальна характеристика підприємства

Повна назва: Відкрите акціонерне товариство “SELMI”.

Місцезнаходження: Україна, м. Суми, вул. Комсомольська, 68а.

Дата заснування: 31 січня 1994р.

Організаційно правова форма: ВАТ з колективною формою власності. Контрольний пакет акцій (51,96) згідно з відкритими торгами 21 грудня 2001 р. належать Федеральному державному унітарному підприємству “Промислове об’єднання “Електрохімічний завод””, м. Зеленогорськ, Красноярський край, Російська Федерація.

Історична довідка і характер діяльності.
Сумське відкрите акціонерне товариство SELMI (Сумські Електронні Мікроскопи – Sumy Electron MIcroscopes) – почало свою виробничу діяльність у 1959 році як завод електронних мікроскопів і електроавтоматики; потім – з 1983 по 1993 роки – виробниче об'єднання «Електрон».

Створення заводу для серійного виробництва приладів для наукових досліджень, наукоємного технологічного устаткування було обумовлено об'єктивними потребами забезпечення науково-технічного прогресу до СРСР, створень його матеріально-технічної бази, ліквідації залежності від імпорту. Особливо це стосувалося приладів для дослідження мікроструктури речовин, ізотопного, хімічного і елементного їх  складу, перш за все для вирішення наукових і технологічних проблем промислового збагачення урану і виробництва ядерної зброї і ядерного палива для АЕС.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Рейтингове число Р.С. Сайфулін і Г.Г. Кадиків.

R = 2*К1+0,1*К2+0,08*К3+0,45*К4+К5,

(3.2)

К1 - коефіцієнт забезпеченості власними засобами (К1>0,1);

К2 - коефіцієнт поточної ліквідності (К2>2);

К3 інтенсивність обороту капіталу, що авансується = об'єм реалізованої продукції / засоби, вкладені в діяльність підприємства (К3>2,5);

К4 - коефіцієнт менеджменту або рентабельність продажів = прибуток від реалізації / виручка від реалізації (К4>(n-1) /r, де r- облікова ставка НБУ);

К5 - рентабельність власного капіталу = балансовий прибуток / власний капітал (К5>0,2);

R<1 - фінансовий стан не задовільний.

К1 = (власний капітал – необоротні активи)/обігові кошти;

К1 = (38474 – 27486)/32499 = 0,3 (К1 >0,1 – задовільно)

К2 =
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(3,3)

О —  загальна сума капіталу підприємства, вкладеного в оборотні фонди і у фонди обігу:

Омп — капітал, вкладений у витрати майбутніх періодів;
Онл — капітал, вкладений у неліквідні оборотні активи;
          ПКп   — короткотерміновий (поточний) позиковий капітал

К2 = 2,09 (К2 > 2 – задовільно);

К3 = 1,84 (К3 < 2,5 – незадовільно);

К4 = 6671/20614 = 0,32 (К4>(n-1) /r, (n-1) /r = 0,318 – норма );

К5 = 6671/38474 = 0,17 (К5 < 0,2 – незадовільно);

Отже R = 1,27, таким чином можна зробити висновок, що підприємство знаходиться у задовільному стані, так як показник R більше 1, що підтверджує висновок зроблений на основі попередніх розрахунків по методу чотирьохфакторної моделі.

Зробимо розрахунки на основі якісної моделі “Аргенті”. Показник Аргенті (А - рахунок) При розрахунку А - рахунки конкретної компанії необхідно ставити або кількість балів згідно Аргенті, або "0" - проміжні значення не допускаються. Кожному чиннику кожної стадії привласнюють певну кількість балів і розраховують агрегований показник - А - рахунок.

Таблиця 3.2 – Метод А – розрахунки для прогнозу банкрутства.

	Недоліки
	Ваш бал
	Бал згідно Аргенті

	1
	2
	3

	Директор-автократ
	  6 
	8

	Голова ради директорів є також директором
	  4
	4

	Пасивність ради директорів
	  2 
	2

	Внутрішні суперечності в раді директорів (через відмінність в знаннях і навиках) 
	  0 
	2

	Слабкий фінансовий директор
	  2 
	2

	Недолік професійних менеджерів середньої і нижньої ланки (поза радою директорів)
	 1 
	1

	Недоліки системи обліку: 
	  - 
	-

	Відсутність бюджетного контролю
	  1 
	3

	Відсутність прогнозу грошових потоків
	  3 
	3

	Відсутність системи управлінського обліку витрат
	  2 
	3


Продовження таблиці 3.2

	1
	2
	3

	Слабка реакція на зміни (поява нових продуктів, технологій, ринків, методів організації праці і т.д.)
	  15 
	15

	Максимально можлива сума балів
	  36 
	43

	"Прохідний бал"
	   
	10

	Якщо сума більше 10, недоліки в управлінні можуть привести до серйозних помилок 
	  X 
	-

	   
	   
	-

	Помилки 
	   
	-

	Дуже висока частка позикового капіталу
	  10 
	15

	Недолік оборотних коштів через дуже швидке зростання бізнесу 
	  0 
	15

	Наявність крупного проекту (провал такого проекту піддає фірму серйозної небезпеки)
	  0 
	15

	Максимально можлива сума балів 
	  10 
	45

	"Прохідний бал" 
	  X 
	15

	   
	   
	-

	Симптоми 
	   
	-

	Погіршення фінансових показників
	  4 
	4

	Використовування "творчого бух обліку"
	  4 
	4

	Нефінансові ознаки неблагополуччя (погіршення якості, падіння "бойового духу" співробітників, зниження частки ринку) 
	  4 
	4

	Остаточні симптоми кризи (судові позови, скандали, відставки)
	  4 
	3

	Максимально можлива сума балів
	  12 
	12

	   
	   
	-

	Максимально можливий А-рахунок 
	  58
	100

	"Прохідний бал" 
	   
	25

	Більшість успішних компаній 
	   
	5-18

	Компанії, що випробовують серйозні утруднення 
	  
	35-70

	Якщо сума балів більше 25, компанія може збанкротіти протягом найближчих п'яти років.
	 X 
	-


Отже на основі проведеного аналізу на основі методу “Аргенті” можна зробити висновок, що підприємство “SELMI” може збанкротіти протягом 5 років.

Проведений аналіз дає можливість стверджувати, що однозначно відповісти на питання про можливість банкрутства ВАТ “SELMI” не можливо. Якщо спиратися на кількісні методи прогнозування банкрутства, то загальний стан підприємства можна назвати прийнятним, ситуація – відносно стабільна, показники в нормі. Але дані отримані якісним методом стверджують, що підприємство має можливість збанкротіти протягом 5 років. В даній ситуації остаточне рішення необхідно приймати на основі експертної оцінки, інтуїтивного сприйняття та на основі управлінського досвіду. Для з’ясування остаточної ситуації були проведені польові дослідження стану підприємства. Виявленні наступні факти: заробітна плата персоналу виплачується з затримкою 2 місяці; немає плану виробництва; відсутня чітка маркетингова стратегія розвитку; очевидні фінансові та не фінансові ознаки неблагополуччя; наявний простій обладнання; надзвичайне погіршення якості продукції; велика кількість скарг та негативних відгуків про продукцію з боку основних споживачів; кризова ситуація з наявністю кваліфікованих кадрів усіх рівнів; криза в матеріально-технічному забезпеченні виробництва; відсутність коштів на проведення рекламної діяльності; підприємство не має достатнього організаційного, інженерного і фінансового ресурсу для зміни тенденції, що склалася. З всього вищесказаного випливає, що для виведення підприємства з кризової ситуації необхідно негайно вживати заходів щодо оздоровлення підприємства.

3.2 Альтернативні методи реструктуризації ВАТ “SELMI”
Поточне положення підприємства можна визнати за відносно задовільне, проте прогнози його діяльності є несприятливими. Підприємство зіткнулося з небажаними для себе тенденціями в частині конкурентоспроможності, відхиленням фактичного стану від запланованого. Тут реструктуризація є реакцією на негативні зміни, поки вони не набули ще необоротного характеру. Будь-який продукт має певний життєвий цикл внаслідок того, що володіє граничними можливостями, що обмежують його подальше існування в первинному вигляді за часом. Так і продукція даного підприємства знаходиться зараз на стадії життєвого циклу, який називається – спад. Продукція застаріла (її купують тільки давні покупці, оскільки перехід на продукцію інших виробників вимагає додаткових інвестицій), потрібно розробляти нову, сучаснішу. Внаслідок цього живучість підприємства поступово знижувалася, і рентабельність знизилася до «мінімальної відмітки» з погляду керівництва і акціонерів.

Положення на підприємстві можна охарактеризувати, як криза стратегії. 

Криза стратегії визначилася по наступних параметрах:

постійні збої в розвитку підприємства,

поступова втрата частки ринку,

некерованість підприємства і як наслідок погана якість продукції, що привело до втрати конкурентних переваг.

Розрив, що намічається, між вірогідними і бажаними результатами може бути ліквідований лише шляхом зміни колишньої або ухвалення нової орієнтації в сукупності із зниженням виробничих витрат. 

Для виходу з кризового положення можна запропонувати декілька сценаріїв, які відрізняються один від одного ступенем радикальності змін і пов'язаною з цим трудомісткістю, фінансовим навантаженням і тривалістю виконання. Умовно ці сценарії можна назвати – консервативний, компромісний і радикальний. 

Сценарій консервативного подолання кризи

Консервативний сценарій припускає збереження профілю виробництва і поступовість змін. Сценарій складається з чотирьох кроків, кожний з яких має власну мету, тривалість і вартість.

Перший крок пов'язаний із зміною роботи відділу продажів. На цьому кроці відділ збуту повинен бути перетворений на маркетингову групу, в рамках якої повинні бути створені територіальні і галузеві підвідділи. Активний маркетинг, орієнтований на конкретних споживачів, дозволить вирішити одночасно дві задачі – визначити структуру і об'єм збуту по регіонах і галузях, а так само з'ясувати умови, при яких присутність підприємства на ринку може бути посилене. Результатом виконання першого кроку може з'явитися збільшення об'ємів продажів і можливість прогнозувати ці об'єми [20].
Другий крок пов'язаний з впорядковуванням внутрішньої діяльності підприємства у зв'язку із збільшеними об'ємами продажів і зміною номенклатури вироблюваних виробів. Це припускає приведення в порядок фінансового, облікового і інженерного документообігу, введення оперативного управлінського обліку, застосування адекватних задачам управління комп'ютерних засобів. 

Третій крок направлений на задоволення відкладеного попиту, пов'язаного з ремонтом устаткування, подолання дефіциту інструменту і набором кваліфікованого персоналу. Власне третій крок може здійснюватися паралельно з другим, коли на підставі даних обліку об'єм необхідних вкладень можна буде адекватно оцінити.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Найістотнішими моментами управлінського обліку є: аналіз маржинального прибутку (різниці між відпускною ціною і змінними витратами), облік терміну оборотності і аналіз не тільки підприємства в цілому, але і окремих його підрозділів (центрів фінансового обліку). Виходячи з цих показників, можна підрахувати ефективність для кожної з товарних позицій, що дає основу для управління асортиментом [40].
Із збільшенням рівня рентабельності на продукцію за рахунок націнки росте прибуток на одиницю продукції, але при цьому відбувається збільшення терміну оборотності і у результаті - падіння абсолютного прибутку за період. З другого боку, в гонитві за маленьким терміном оборотності можна знижувати націнку аж до рівня собівартості, при цьому, не дивлячись на швидку оборотність, падатиме абсолютний прибуток, оскільки ринок за об'ємом обмежений, та і внутрішні можливості підприємства теж. Тому є оптимальне співвідношення цих параметрів, яке можна оцінити для кожного підприємства. 

При аналізі ефективності не слід забувати про упущену вигоду, яка порівнює одержану ефективність з якнайкращим використовуванням оборотних коштів, наприклад приміщенням їх в цінні папери або в банк. Але до цього питання потрібно підходити дуже обережно. 

За рахунок упровадження системи управління собівартістю можна одержати наступну інформацію: 

- визначення собівартості по будь-якому найменуванню, по групі продукції і по всьому спектру продукції, тобто з будь-яким ступенем деталізації для одного або декількох центрів прибутків або витрат; 

- собівартість в динаміці і по поточному зрізу часу; 

- розрахунок різних видів прибутків: прибули за формою прибутків і збитків, економічного прибутку (прибуток плюс термін оборотності); 

- форми прибутків і збитків сумарно і по кожному центру прибутків і витрат окремо; 

- порівняльний аналіз центрів прибутків і витрат по витратах, оборотах, прибутках і економічних показниках; 

- аналіз економічних показників підприємства в цілому; 

- повний облік і аналіз інвестицій; 

- розрахунок ціни на продукцію; 

- розрахунок оптових і інших знижок; 

- прогнозування собівартості; 

- висновок всілякої інформації, що має відношення до товарообігу [70].
Управління витратами. 

Одним з основних шляхів, який може збільшити рентабельність виробництва на 10 - 50%, є введення механізму управління витратами. 

Одна з основних проблем керівництва сучасного підприємства - це великі накладні витрати, які "з'їдають" весь прибуток підприємства. Керуючись величезними накладними, підприємство вимушене підвищувати сцени. Тільки в нашій країні виник цікавий економічний феномен: чим менше збут продукції, тим вище ціна на продукцію, хоча повинно бути навпаки. 

Інша проблема у керівника підприємства - це те, що на підставі бухгалтерської інформації неможливо ухвалювати ефективні управлінські рішення. Річ у тому, що бухгалтерський облік реєструє вироблені витрати по факту, керуючись положеннями і інструкціями, встановленими податковими службами. Основна мета бухгалтерії - захистити підприємство від величезних штрафів або мінімізувати їх. Норми і правила, встановлені для російської бухгалтерії, далеко не завжди узгоджуються з інтересами підприємства. 

Щоб вирішити ці і безліч інших проблем, були створені механізм управління витратами і динамічний метод розрахунку собівартості. Основний принцип - це ухвалення рішень про ефективність продукції тільки щодо прямих витрат. 

У стандартному бухгалтерському розумінні після того, як було вироблено виріб і на нього були віднесені накладні витрати, собівартість продукції до її реалізації залишається незмінною. Але пригадаємо про те, що цей виріб необхідно тримати на складі, за який підприємство, можливо, платить оренду. Або необхідно платити сторожу, який охороняє цей склад. Крім того, в цей же час відділ збуту, який зайнятий реалізацією цієї продукції, одержує зарплату. До того ж сировина, на цей виріб могло бути закуплено на засоби, узяті в кредит, тому треба пам'ятати про нараховані по ньому відсотки. У сукупності можна сказати, що є вартість зберігання грошей у виробі, яка день від дня все більше і більше. Чим раніше буде продана продукція, тим менше будуть на неї витрати [40].
Позначені проблеми указують на необхідність адекватного обліку витрат в собівартості продукції. Щоб створити логічну систему розрахунку собівартості, перш за все потрібно акуратно класифікувати асортимент, що випускається підприємством. Потім необхідно створити таке ж "дерево" витрат. Якщо типів витрат на кожному рівні дуже багато і вони між собою розрізняються в десятки разів, то облік витрат буде неефективним. Тому їх необхідно класифікувати так, як це зручно керівнику підприємства або фінансовому директору. Таким чином, створюється управлінський облік на підприємстві. При цьому на рівні конкретної продукції аналізувати її економічну ефективність необхідно тільки щодо прямих витрат (сировина, напівфабрикати і ін.). На самому верхньому рівні відбувається аналіз між сумарним маржинальним прибутком і накладними витратами, на підставі якого можна зробити висновок про ефективність виробництва в цілому і по окремих підрозділах. 

Основою динамічного методу розрахунку собівартості є класифікація собівартості по етапах виробничого і комерційного циклів. Весь процес на виробництві можна розділити на постачання, виробництво і реалізацію. 

Початкова собівартість включає вартість сировини, напівфабрикатів, можливі акцизи і митні податки на сировині і ін. Після початку виробництва відбувається з часом збільшення поточної собівартості, викликане виробничими витратами. Аналогічно поточна собівартість росте з часом і при реалізації продукції, як це обговорювалося вище. Нарешті після продажу в термінальній собівартості враховуються витрати, які з'являються унаслідок продажу товару (податки і ін.) Якщо представити процес формування собівартості таким чином, з'являється можливість впливати на нього на кожному етапі. 

Важливим технічним моментом для формування такого механізму витрат є наявність на підприємстві комп'ютерної облікової системи. Особливо це актуально при великому асортименті продукції, що випускається. Адже чим точніше у нас буде представлена інформація, тим більше коректні управлінські рішення можна буде ухвалити. Проте слід пам’ятати про важливий принцип, що вартість інформації не повинна перевищувати ефект її використовування. За відсутності таких систем, навіть при спрощеному укрупненому аналізі, неможливо одержати добрі результати [20].
Висновки

Проведений аналіз дає можливість зробити висновок, що сутність банкрутства полягає у зміні власника економічних ресурсів, організаційно право​вої форми підприємництва, характеру розподілу фінансових ресурсів. Економічна роль інституту банкрутства з макроекономічної точки зору полягає у підвищенні ефективності використання обмежених ресурсів в економіці. Мікроекономічна роль цього інституту — у наданні суб'єктам підприємництва важелів впливу для задоволення їхніх законних інтересів.

У вітчизняних умовах правова база інституту банкрутства перебуває у стадії розвитку. Існують досить адекватні методи діагностики фінансової кризи на підприємстві. Ринкова форма господарювання пов'язана з широким вибором методів фінансового оздоровлення. Володіння цими методами має бути невід'ємною професійною навичкою фінансових менеджерів господарських формувань.

Ефективність діяльності підприємств, які працюють в умовах переходу до ринкової економіки, значною мірою залежить від стабільності їх грошових позицій. 

Фінансовий стан - це здатність (спроможність) підприємства фінансувати свою діяльність. Він характеризується забезпеченістю фінансовими ресурсами, які необхідні для нормального функціонування підприємства, доцільністю їх розміщення та ефективністю використання, фінансовими взаємовідносинами з іншими юридичними та фізичними особами, платоспроможністю та фінансовою стійкістю

Щоб визначити стратегію бізнесу, ефективно управляти фінансовими ресурсами, недостатньо лише оцінити фінансовий стан підприємства, прорахувати свої майбутні прибутки і збитки. Керівник повинен бути впевнений у тому, що на рахунках підприємства саме стільки коштів, скільки їх достатньо на даний момент забезпечення функціонування основної діяльності, погашення зобов'язань, здійснення соціального захисту працівників.
Таким чином, можна зробити висновок, що мета кваліфікаційної роботи досягнута. Під час написання якої, було поглиблено вивчено питання інституту банкрутства, динаміку його вдосконалення в умовах перехідної економіки; освітлені теоретичні питання щодо виходу підприємства з кризи недопущення банкрутства, а також використано теоретичні знання на практичному прикладі; розглянуто систему заходів, здійснюваних для запобігання банкрутству, тобто санацію .
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