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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку національної економіки відбувається під впливом процесу трансформації всієї економічної системи України. Процес трансформації економічної системи держави від командно-адміністративного механізму господарювання до ринкового розглядається як перехідний. Етапи розвитку перехідної економіки України мають особливий характер, що істотно відрізняється від звичайного, нормального економічного розвитку, адже ще зберігаються і досить значний час функціонують старі економічні форми і відносини, при одночасному виникненні і затвердженні нових економічних форм і відносин. Причому ситуація все більше посилюється, бо співвідношення між новим і старим постійно міняється. Нинішні розвинені країни переходили від традиційної, аграрної економіки до ринкової, і цей перехід супроводжувався промисловим переворотом, народженням промисловості, і, перш за все, - виробництва засобів виробництва, яке стало матеріальною основою для перетворення виробництва і суспільства в цілому. 
Економіка перехідного періоду базувалися на своєрідних засадах, і тому для нього властиві свої риси і закономірності. Так, становлення індустріальної основи капіталістичного суспільства зумовило інтенсивні процеси усуспільнення виробництва і праці, зростання масштабів приватної власності, розвиток таких форм власності, як акціонерна, монополістична і державна. При переході до ринкової економіки об'єктивною закономірністю є перебудова організаційно-економічної структури економіки шляхом її демонополізації, деконцентрации виробництва і децентралізації управління, широкого розвитку дрібного і середнього підприємництва. 
Проблемам економіки України перехідного періоду висвітлено у працях українських і зарубіжних вчених-економістів, серед яких А. Чухно, В. Радаєва, А. Бузгаліна, А. Гальчинського, А. Гриценко, В. Єременко, Б. Кваснюк, Л. Абалкіна, М. Блауга,  В. Болдирєва, А. Бузгаліна, Л. Красавіної, О. Лаврушина. Серед західних економістів вагомий внесок у теоретичне розроблення проблеми державного регулювання економіки зробили: У. Андерсон, Дж. Гелбрейт, Л. Ерхард, Дж. Кейнс, К. Кемпбелл, П. Самуельсон, І. Фішер, Ф. Хайєк та багатьох інших. 
Мета дослідження і задачі дослідження. Мета цієї роботи - враховуючи особливості економіки України перехідного періоду визначити подальший стратегічний напрям її розвитку. Для досягнення поставленої мети в роботі вирішувались наступні завдання: 

- розкрити сутність та основні риси перехідної економіки;
- визначити особливості моделей перехідної економіки;

- охарактеризувати процеси трансформаційної перебудови економіки України;

- проаналізувати динаміку макроекономічних змін в національній економіці;

- визначити економічні наслідки приватизації в перехідний період;
- дослідити регіональні аспекти розвитку в перехідній економіці України;

- визначити соціально-економічні проблеми перехідного періоду;
- обґрунтувати стратегічні напрями розвитку перехідної економіки України.
Об'єктом дослідження є процеси і тенденції розвитку перехідної економіки. Предметом дослідження є особливості економіки України в перехідний період.
Методологічні основи дослідження. Методологічну і теоретичну основи дослідження сформували роботи провідних вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі перехідної економіки. В процесі вирішення поставлених завдань у роботі використовувались загальнонаукові і спеціальні методи дослідження, серед них: системного узагальнення (при визначенні ключових понять перехідної економіки та її особливостей); методи аналізу та синтезу (при обґрунтуванні сучасного феномену трансформацій); порівняння, індукції і дедукції (при визначенні сучасних наслідків процесів трансформації); порівняльного аналізу та статистичної оцінки (при дослідженні типів і моделей перехідної економіки); ідеалізації (при обґрунтуванні перспективних напрямів розвитку України).
Інформаційною базою дослідження виступили: широке коло вітчизняних і зарубіжних літературних джерел, монографії, підручники, наукові статті, статистичні щорічники.

Зв'язок роботи з науковими планами і темами. Тема дипломної роботи пов'язана з науковою темою кафедри економічної теорії ЧНУ «Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах» та робочими програмами дисциплін «Перехідна економіка», «Державне регулювання економіки».

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні основних напрямів стратегічного розвитку перехідної економіки України на основі досліджених статистичних матеріалів та праць відомих вітчизняних економістів.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати дослідження можуть бути використані як додатковий теоретичний матеріал для поглибленого вивчання дисципліни «Перехідна економіка».
Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 111 сторінок. Робота містить вступ, три розділи, вісім підрозділів, висновки, список використаних джерел, 7 додатків; ілюстрована 17 таблицями, 4 рисунками, список використаної літератури включає 55 джерел.
РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПЕРЕХІДНОЇ ЕКОНОМІКИ

1.1 Сутність та основні риси перехідної економіки 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
3) особливий характер суперечностей у перехідній економіці. Визначальними, домінуючими виступають тут суперечності між новим (прогресивним) і старим (регресивним). Це і визначає особ​ливість існуючих суперечностей: вони не є суперечностями функ​ціонування, а виступають як суперечності розвитку;

4) наявність у перехідній економіці особливих – перехідних економічних форм. Ці форми, відображаючи своєрідний «проміж​ний» стан економіки, містять у собі відповідний симбіоз, поєднання в собі елементів як старого, так і нового;

5) історичність перехідної економіки. Вона пов’язана як з історичними умовами перехідної економіки (насамперед з певним історичним терміном функціонування перехідної економіки), так і з національними особливостями останньої [19, 47].

Зміст перехідної економіки вирішальним чином зумовлений її чинниками. Вони можуть бути представлені трьома групами: природно-кліматичні, виробничо-економічні, соціокультурні.

Природно-кліматичні фактори пов’язані з природним базисом суспільства: географічним розташуванням країни, забезпеченням природними копалинами, рівнем родючості ґрунтів і т. п. За певних умов природно-кліматичні фактори можуть відігравати важливу (і навіть вирішальну) роль у стимулюванні переходу від одного стану суспільства до іншого.

До виробничо-економічних факторів належать засоби виробництва, технологічні досягнення, культурно-технічний рівень головної продуктивної сили – робітника, форми організації виробництва, форми власності і т. д. Як правило, саме виробничо-економічні фактори є водночас і критерієм об’єктивної необхідності переходу від одного стану економіки до іншого, і засобом здійснення цього переходу.

Соціокультурні фактори характеризують переважно духовний аспект життєдіяльності людей. Вони взаємопов’язані з вироб​ничо-економічними факторами, взаємовизначають один одного. До соціокультурних факторів належать культура того чи іншого народу, його традиції, ідеологія, релігія тощо.

Історії відомі різні типи перехід​ної економіки. Якщо в основу їх градації покласти такі критерії, як масштаби і характер перехідних процесів, то можна виділити відповідно такі типи перехідної економіки: за масштабами перехідних процесів – локальний і глобальний; за характером перехід​них процесів – природно-еволюційний та реформаторсько-ево​люційний.

Локальна перехідна економіка дає уявлення про характер перехідних процесів на обмеженому (локалізованому) територіальному просторі – в окремій країні чи певному регіоні. Тому за умови класифікації типів перехідної економіки згідно з її масштабами локальна перехідна економіка є вихідним типом перехідної економіки.

Глобальна перехідна економіка характеризує єдиний процес змін у масштабах усього світового господарства чи у межах певної цивілізації. Відносно до локальної перехідної економіки глобальна є визначальною, оскільки характеризує і визначає глобаль​ні перспективи першої.

Природно-еволюційний тип перехідної економіки відображає природну ходу еволюції економічних систем під впливом зазначених вище факторів. Цей тип лежить в основі переходу від одного економічного стану до іншого. Тому даний тип перехідної економіки є основним. Більшою мірою він прийнятний для глобальних перехідних процесів, хоча і локальні перехідні економіки результатом свого розвитку здебільшого зобов’язані природно-еволюційним процесам.

На відміну від природно-еволюційного типу перехідної економіки, який передбачає об’єктивний (незалежний від волі і свідомості) «самоплив» перехідних процесів, реформаторсько-ево​люційний тип характеризується певним свідомим регулюванням перехідних процесів з боку суспільства. У даному разі мова йде лише про свідоме використання об’єктивних факторів економічного прогресу. Тому за цього типу перехідної економіки об’єк​тивну еволюцію можна прискорити. Зазначений тип характерний для локального типу перехідної економіки.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Зауважимо, що на початковому етапі трансформація скоріше живиться силами громадської підтримки та не потребує зовнішніх імпульсів інтеграції та глобалізації. Надалі ситуація змінюється на протилежне - середня успішність країни в трансформаційному процесі «винагороджується» затримкою процесу включення її в світові інтеграційні процеси. В свою чергу, затримки в процесі інтеграції негативно впливають на структурну та системну адаптацію країни, що в подальшому призведе до загального погіршення результатів реформування.
Ступінь готовності країн із перехідною економікою до включення до сучасної світогосподарської системи визначався за такими критеріями: 
– прогрес у створенні демократичної політичної системи та ефективність її функціонування; 
– узгодженість та відкритість процесу прийняття політичних рішень; 
– законодавче подолання корупції; 
– роль приватного сектору в економіці; 
– лібералізація економічної активності; 
– надійність фінансового сектору; 
– розвиток ринкових інститутів; 
– реформування структури зовнішньої торгівлі. 
Серед країн, які найбільше просунулись у реформах Угорщина, Польща, Словенія, Естонія, Чехія, Латвія, Литва, Словаччина. 
Інші країни активно долають перешкоди, реформи в деяких характеризуються значною інертністю.
Для усунення диспропорцій, що виникли в ході реформ в постсоціалістичних країнах, необхідні наступні заходи: обов'язкове врахування фактора глобалізації; орієнтація на випереджувальний розвиток за принципами постіндустріальної парадигми; інституційне підкріплення реформ; створення дієвої правової бази.
Оскільки визначальною рисою сучасного етапу інтернаціоналізації господарського життя виступає інтернаціоналізація виробництва і науково-технічного прогресу на базі транснаціональних корпорацій (ТНК), їх зв'язків, альянсів щодо сучасної транспортної та телекомунікаційної інфраструктури, інформаційної революції, що супроводжується формуванням всесвітньої мережі міжнародних фінансових ринків, то успішність інтеграції і глобалізації економіки будь-якої країни пов'язана із формуванням та діяльністю ТНК як основних суб'єктів світових економічних, політичних процесів, що виступають носіями науково-технологічного процесу. Сьогодні рівень транснаціоналізації перехідних економік є низьким. Це обумовлено як причинами внутрішнього положення (недостатня розвиненість ринку та його інститутів), так і зовнішнього (геоцентричність стратегії ТНК). Враховуючи необхідність підключення підприємств країн із перехідною економікою до виробничо-технологічного ланцюга ТНК, цим країнам необхідно орієнтувати: свою промислову, інвестиційну, податкову, митну політику на всебічне сприяння процесам інтернаціоналізації виробництва, ефективну спеціалізацію та міжнародну кооперацію, координацію розвитку високотехнологічних секторів економіки з орієнтацією на прогресивні сегменти світового ринку.
Таким чином, історичність перехідної економіки зумовлена характером розумів переходу, природними, економічними, регіональними, політичними ідеологічними та соціальними особливостями країн, які формують специфіку моделей переходу.

1.2 Типи і моделі перехідної економіки 
Перехідний період характеризується процесами та явищами, які потребують всебічного дослідження як на мікрорівні, так і на макрорівні. Реформування економіки здійснюється різними шляхами і передбачає різні моделі перехідного періоду. Найпоширеніші моделі трансформаційної економіки з позицій основних течій в економічній теорії сформувалися у такому вигляді. 

Неоінституціоналізм: інституціональні зміни зумовлюють зростання трансакційних витрат, що знижує стимули до підприємницької діяльності та обмежують економічних агентів у прогнозуванні подальшого розвитку.

Неокласична модель дає загальні рекомендації всім країнам, які перебувають не етапі перехідної економіки, незалежно від рівня соціально-економічного розвитку країн. В її основі: 1) зміни у кредитно-грошовій сфері здійснюють домінуючий вплив на господарську кон’юнктуру; 2) загальну кількість грошей у обігу можуть регулювати центральні банки (реалізовано у економічній політиці США, Великобританії, в програмах МВФ для країн Центральної і Східної Європи).

Посткейнсіанство: за відмови від моделі загальної рівноваги підкреслюється, що економічні процеси здійснюються в реальному часі і їх перебіг значною мірою визначає кінцевий результат [35, 230)]. 

Розрізняють три моделі ринкової економіки, що досить істотно відрізняються одна від одної передусім різним ступенем втручання держави в економіку, оскільки абсолютно вільної ринкової економіки ніколи не існувало і не існує. 

1. Модель ринкової економіки, в якій роль держави полягає у створенні умов, за яких фізичні та юридичні особи займаються організацією, плануванням і виробництвом товарів та наданням послуг ринкового характеру. Потреби населення в послугах неринкового характеру уряд задовольняє за рахунок бюджету. За такої моделі роль уряду є найменшою, а підприємства мають найвищий ступінь самостійності в організації і здійсненні підприємницьких функцій, застосовується у економіці США. 
Вырезано.
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У багатьох публікаціях вітчизняних та зарубіжних економістів і політиків стверджується, що в Україні відбувається або повинен відбутися перехід до ринкової економіки та її різних моделей і що цей період триватиме довго (висловлюються думки, що після подолання економічної кризи перехідний етап становитиме декілька десятиліть). Інші учені стверджують, що головними ознаками перехідного періоду в Україні є перехід від індустріальної до постіндустріальної стадії соціально-економічного розвитку, від державного соціалізму до змішаної економіки; від одного способу виробництва до іншого, від одного базису до іншого; від соціалістичної моделі розвитку економіки до основ ринкової демократії, від одного стану економіки до іншого. Залежно від цього по-різному визначають зміст перехідної економіки, характеризуючи його як перетворення усієї системи соціально-економічних відносин, формування реальних ринкових відносин, створення відкритої національної ринкової економіки, побудову основ постіндустріального суспільства, процеси капіталізації суспільно-економічного ладу чи створення дикого капіталізму. 

По-різному тлумачаться економіка, економічна система (або спосіб виробництва), від яких потрібно переходити до іншої економіки, системи тощо. Переважна більшість авторів називають її адміністративно-командною системою, окремі – плановою економікою, соціалістичним устроєм, державним соціалізмом, базисом, що ґрунтується на позаекономічній залежності [56, 520]. 
Водночас більшість авторів визнають, що період зміни одного типу економіки (адміністративно-командної системи тощо) іншим (ринковою економікою та ін.) є перехідним періодом. Останній можна визначити як особливий період, протягом якого економіка країни або групи країн переходить в істотно інший стан внаслідок докорінної трансформації економічної системи. 

Перехідний період в Україні розпочався у 1991 р. Оскільки сутністю перехідного періоду є докорінна трансформація економічної системи, то необхідно з’ясувати тип економічної системи, що існував до перехідного періоду, з одного боку, і тип економічної системи, яка розвиватиметься у процесі перехідного періоду та після нього, з другого. 
Найбільш розповсюдженою характеристикою економічної системи, що існувала в Україні та інших країнах, колишніх республіках СРСР, є поняття «адміністративно-командна система», проте ця назва характеризує лише один з елементів економічної системи – її господарський механізм або управлінський аспект. Цей аспект є важливим, але не визначальним. Визначальносинтезуючим аспектом при характеристиці типу економічної системи є тип економічної власності, передусім власності на засоби виробництва. 

В СРСР 92 % власності було зосереджено в руках держави. Звідси випливає висновок, що невід’ємною ознакою такої системи, а отже, складовою поняття, що відображає тип цієї системи, є термін «державний». 

Державна власність (на засоби виробництва, фінансово-кредитні інститути, об’єкти інтелектуальної власності і частку національного доходу, що перерозподіляється через державний бюджет тощо) може бути різною за своєю соціально-економічною сутністю. Це залежить, по-перше, від типу управління цією власністю; по-друге, від того, хто привласнює основні результати праці, створені працівниками державних підприємств; по-третє, від характеру самої праці; по-четверте, від характеру влади (економічної, політичної), оскільки власність і влада діалектично взаємопов’язані між собою. 

Управління виробництвом і власністю в СРСР мало адміністративно-командний характер. Це означало, що кожному регіону, республіці, галузі, підприємству директивно надсилались з єдиного центру показники господарської діяльності, виділялися обсяги ресурсів і фонду заробітної плати, визначалася номенклатура продукції, споживачам внаслідок цього нав’язувались значною мірою неякісні товари і послуги. Все це формувало витратний характер економіки, низьку ефективність виробництва (за рівнем виробництва ВВІ у розрахунку на душу населення СРСР відставав від розвинених країн світу приблизно в 10 разів). Адміністративно-командна система управління поширювалася також на сільське господарство, споживчу кооперацію. Господарський розрахунок був формальним, виробництво здійснювалось заради виробництва, існував товарний дефіцит. 
Водночас практика складання п’ятирічних планів була прогресивною і запозичувалась у країн Заходу. 
Власником виготовленої на підприємствах продукції була держава. Це було зумовлено тим, що і самі підприємства, і власність на засоби виробництва перебували в руках держави. При цьому проголошувалось існування загальнонародної власності. Насправді персоніфікатором державної власності була правляча еліта – вищі чиновники партійного, державного та господарського апарату, які мали величезні привілеї. Значна частина створеного національного доходу (близько 35 %) витрачалась на військові цілі. Свідченням цього була низька частка особистого споживання в національному доході. Так, якщо 1908 р. ця частка становила 54,8 %, 1928 р. – 58,1, то 1988 р. – 40,1 %. За рівнем особистого споживання в розрахунку на душу населення СРСР посідав 77-е місце в світі. 

Водночас соціалістичною за змістом була система освіти, охорони здоров’я (внаслідок безплатного характеру медичних послуг), культури, відпочинку, розподілу житла, пенсійного забезпечення, дитячого дошкільного та позашкільного виховання, хоча правляча еліта отримувала такі послуги набагато вищої якості. Соціалістичною за змістом була реалізація права на працю, яка мала здебільшого колективний характер. Завдяки цим елементам соціалізму змінювався і капіталістичний устрій у розвинених країнах світу.
Проте у післясталінський період ця система економічно була набагато гуманнішою і демократичнішою, ніж в Україні кінця 90х років XX ст. – початку XXI ст. 

Виходячи з цього, некоректно говорити про перехід від індустріальної економіки. Така класифікація еволюції економічних систем (поділ останніх на аграрні, індустріальні і постіндустріальні) є поверхневою, оскільки ігнорує тип власності, системну характеристику продуктивних сил, має інші вади. Недостатньо обґрунтованою є також характеристика економічної системи СРСР як соціалістичного устрою. У цьому випадку частина (окремі елементи соціалізму) видається за ціле, що не відповідає вимогам системного підходу. 

Що стосується визначення поняття «планова економіка», то в ньому організаційна форма розвитку продуктивних сил і еволюції виробничих відносин (планова, плановостихійна, стихійна) заміняє визначальний для характеристики економічної системи критерій – тип економічної власності. Залежно від останнього формувався тип юридичної власності – передусім панівна номенклатурнобюрократична еліта розпоряджалася, користувалася і володіла власністю на засоби виробництва. 

Якщо згрупувати існуючі положення щодо вектора наступних перетворень, то можна виділити такі основні моделі: 

1) ринкової економіки, ринкової економічної системи, соціально орієнтованої ринкової економіки, розвиненої ринкової економіки та ін.; 

2) змішаної економіки, яка є найдосконалішою моделлю сучасного капіталізму; 

3) постіндустріального суспільства; 

4) національної економіки; 

5) капіталістичної економіки; 

6) народної економіки. 

Розглянемо коротко кожну з них передусім у методологічному аспекті. Серед перелічених моделей ринкової економіки найбільш недосконалою є модель руху до ринку. 
У підручнику «Економікс» ринок розглядається як «інститут або механізм, який зводить покупців (представників попиту) і продавців (постачальників) окремих товарів і послуг» [21, 27]. 

Американський економіст П. Хейне стверджує, що ринок – це набір взаємозв’язків, або процес конкурентних торгів [45, 345]. 
Можна давати й ґрунтовніші визначення ринку, але його невід’ємними найважливішими атрибутами все одно залишаться процес купівлі-продажу товарів і послуг та механізм його забезпечення відповідно до вимог певних законів. З погляду структури суспільного відтворення ринок є одним з елементів сфери обміну. З методологічної точки зору, зокрема з боку вимог системного підходу, це положення означає зведення цілісної системи (яка існувала тоді в СРСР та Україні) до одного з її елементів, до того ж не найважливішого, оскільки сферою домінантою суспільного відтворення є безпосереднє виробництво.

Вырезано.
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Народна економіка – це економічна система, яка розвивається в інтересах народу, передбачає використання усіх типів та форм власності (при домінуванні трудової колективної власності), всебічний соціальний захист населення і національне демократичне економічне планування. 
В центрі такої економіки знаходиться людина. Основою народної економіки є передусім народні підприємства. Народна економіка відкриває широкий простір для розвитку малого та середнього підприємництва, на основі якого формуватиметься середній клас. Управління народною економікою здійснюватиметься на основі планів, обов’язкових для державного сектору (його частка має становити 30 – 35 %) та рекомендаційних для недержавного сектору (на трудову колективну власність має припадати близько 45 – 50 % сукупної власності, на приватну – 15 – 20 %), наукових прогнозів, передусім за допомогою економічних важелів. Засобами побудови такої економіки є народні (а не клановономенклатурні) роздержавлення і приватизація. 
Таким чином, Україні необхідно вибрати найбільш придатну модель розвитку економіки, використовуючи досвід інших країн у перехідному періоді.
1.3 Трансформаційні процеси економіки України
Національне економічне планування супроводжується складанням цільових комплексних програм розвитку народного господарства з переважанням економічних методів регулювання і територіального комплексного управління замість галузевого. Основними засобами реалізації національного демократичного економічного планування є науково обґрунтовані промислова, структурна, інноваційна, податкова, фінансово-кредитна, регіональна, амортизаційна та інші форми політики. Загалом таке планування передбачає раціональне поєднання державного регулювання з ринковими важелями саморегулювання за домінування першого. 

Перевага народних підприємств над іншими типами підприємств полягає насамперед у тому, що їх активною рушійною силою стають інтереси всіх працівників, внаслідок чого виникає наймогутніший синергічний ефект. На відміну від цього на приватних підприємствах такою силою є інтерес тільки приватного власника. Як свідчить досвід, трудова колективна власність – найефективніша форма власності на сучасному етапі. Суб’єктом трудової колективної власності є трудовий колектив, члени якого – залежно від трудового стажу, кваліфікації тощо – володіють неоднаковою кількістю акцій і привласнюють неоднакові суми дивідендів. 

Для трансформаційних процесів в Україні у сфері малого підприємництва характерна вища продуктивність дрібних колективів, а не приватних підприємств. Приватна власність за сучасних умов не спроможна забезпечити розвиток науки. Народна економіка передбачає створення стабільної та високоефективної системи стимулів до праці на рівні окремого працівника, підприємства та організації, раціонально поєднуючи індивідуальні, колективні та суспільні інтереси. 
Негативний вплив на формування ринкових відносин в Україні має те, що її економіка великомасштабна з незавершеним циклом виробництва, а також відбиває спеціалізацію у колишньому Радянському Союзі на важкій промисловості, воєнно-промисловому виробництві та видобувних галузях. Саме це сьогодні відтворює нестачу товарів народного споживання, з одного боку, і технічну та технологічну відсталість – з іншого. Це породжує величезну потребу в придбанні нафти та газу на світовому ринку, а отже, проблеми з торговельним балансом, перекоси у цінах на внутрішньому ринку.

Створення достатньої кількості підприємств в Україні, які б формували конкурентне середовище, може здійснюватися двома шляхами: реформуванням існуючих підприємств і створення нових. Перший шлях передбачає: демонополізацію; роздержавлення і приватизацію; залучення вітчизняних та іноземних інвестицій для структурної перебудови підприємств; диверсифікацію. Другий шлях ставить за мету сприяння розвитку малого та середнього бізнесу; залучення вітчизняних та іноземних інвестицій для створення нових підприємств, а також реструктуризації застарілих, тих, які потребують повного оновлення.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
На підставі розглянутого, можна зробити наступні висновки:
1. Сутність перехідної економіки, полягає в проміжному стані суспільства, коли попередня система соціально-економічних відносин і інститутів руйнується і реформується, а нова тільки формується. Зміни, що відбуваються в перехідній економіці, є переважно змінами розвитку, а не функціонування. До основних рис перехідної економіки належать: 1) особливий характер неврівноваженості перехідної економіки; 2) альтернативний характер перехідної економіки; 3) особливий характер суперечностей у перехідній економіці; 4) наявність у перехідній економіці особливих – перехідних економічних форм; 5) історичність перехідної економіки.

2. Можливо виділити п’ять типів перехідної економіки:
1) з поглинанням капіталістичною високорозвиненою економікою відносно відсталої адміністративно-командної економіки;

2) керована державою перехідна економіка з високими сталими темпами економічного зростання;

3) з короткостроковим падінням виробництва та тривалістю досягнення докризового рівня, які не супроводжуються незворотними якісними змінами в технологічній, кваліфікаційній і організаційно-економічній базі;

4) перехідна економіка глибоко депресивного типу з довгостроковим падінням виробництва, що супроводжується незворотними якісними змінами в технологічній, кваліфікаційній і організаційно-економічній базі;

5) перехідна економіка глибоко депресивного типу з відносно помірними темпами внутрішнього зростання та з щедрим бюджетним фінансуванням освіти, науки, охорони здоров’я і оборони за рахунок нафто- та газодоларів від експорту.

3. Світовий досвід показує, що при виборі певної моделі економіки та її реалізації потрібно враховувати загальне і специфічне, яке є змістом перехідної економіки, у стадії якої перебуває Україна. Водночас обов'язково слід мати на увазі, що загальні закономірності для перехідної економіки неоднаково виявляються в різних умовах, скажімо, в умовах східної та західної цивілізації.
РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ ПЕРЕХІДНОГО ПЕРІОДУ  
2.1  Аналіз динаміки макроекономічних змін в Україні 
Економіка України перехідного періоду характеризується процесами та явищами, які потребують всебічного дослідження як на мікрорівні, так і на макрорівні. Оскільки таким чином можна зрозуміти соціально – економічну суть того реформування економіки, що здійснюється в нашому суспільстві. Таке розуміння потрібне для того, щоб відповідним чином впливати на перехідні процеси і, по можливості, уникати негативних наслідків.

Реальний перехід в Україні здійснюється не від адмістративно-командної економіки до ринкової, а від змішаної економіки, що функціонувала на директивно-планових засадах до змішаної економіки, що заснована на ринкових принципах. По суті в нашій країні не існувало власної економічної системи. Це була підсистема єдиного народногосподарського комплексу колишнього СРСР, сформована для його обслуговування. В ній не було багатьох елементів, властивих самостійній економічній системі. В Україні вироблялося лише 20 % кінцевого продукту. Тому тут перехідний процес передбачає зміни в економічній структурі, пов’язані не тільки з ринковою переорієнтацією, а зі створенням власної економічної системи.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Економічне зростання з 2003 р. мало іншу природу. Дані статистичного аналізу свідчать про утвердження нової якості зростання, пов'язаної з розширенням внутрішнього ринку і початком інтенсивного оновлення основних виробничих фондів, відчутним зростанням інвестиційного попиту. У 2003 р. доходи нефінансових корпорацій зростали з випередженням до динаміки ВВП, що зумовило відчутне зростання інвестицій в основний капітал, 62,8% яких освоєно за рахунок власних коштів підприємств та організацій. 
Першочерговим завданням економічної політики України в 2005 році стало послаблення гостроти найбільш суттєвих соціальних диспропорцій, накопичених за попередні роки: масової бідності, небаченого майнового розшарування суспільства, безробіття, злиденності умов життя технічної та творчої інтелігенції, працівників бюджетної сфери, пенсіонерів, інвалідів.

З метою концентрації ресурсів на вирішенні завдань соціальної політики вжито заходів щодо детінізації економічної діяльності, ліквідації економічно необґрунтованих податкових преференцій, боротьби з ухиленням від оподаткування, наведення порядку у використанні державної власності, протидії вивезенню капіталів за кордон, відмиванню коштів через офшорні зони.

Підвищення доходів домашніх господарств сприяло активізації споживчого попиту та економічного зростання в сегментах економіки, орієнтованих на його задоволення.

Позитивною характеристикою національної економіки стало відновлення у 2006 р. високих темпів економічного зростання, що характеризуються 7 % збільшенням ВВП. У секторальному розрізі найбільший внесок у зростання економіки у 2006 р. зробили торгівля, транспорт, а також виробництво й розподілення газу, електроенергії й води.
Обсяги промислового виробництва за 2006 рік збільшилися порівняно з попереднім роком на 6,2 %. При цьому збільшення валової доданої вартості в добувній промисловості склало 5,8 %, обробній – 6,3 %. Відносно високі темпи зростання демонструють виробництво деревини та виробів з неї (13,9 %), машинобудування (11,8 %), виробництво неметалевих мінеральних виробів (будматеріалів) (12,8 %), целюлозно-паперова та поліграфічна промисловість (10,3 %), металургія та оброблення металу (8,9 %), харчова промисловість     (10,0 %). Натомість сільське господарство продемонструвало майже нульовий показник економічного зростання. За результатами 2006 р. додана вартість у цьому секторі зросла лише на 0,4 %. Це пояснюється скороченням обсягів посівних площ та зниженням врожайності за окремими видами сільгосппродукції. Попри зростання обсягів виробництва продукції тваринництва, формуються негативні тенденції скорочення поголів’я великої рогатої худоби, у тому числі корів.
Зростання ВВП в 2007 р. відбулося в основному за рахунок збільшення валової додаткової вартості в торгівлі, перерабатываюющей промисловості, транспорті і зв'язку. В той же час в сільському господарстві, полюванні і лісовому господарстві спостерігалося зниження об'ємів валової додаткової вартості, а в добувній промышлености відбулося скорочення темпів зростання. 
Приріст  реального  валового  внутрішнього  продукту в січні-червні 2008 р. в порівнянні з відповідним періодом 2007 року складав 6,3%. За 2007 р. приріст виробництва в промисловості склав 10,2 % (у 2006 р. – 6,2%). 
Випуск продукції в 2007 році збільшився по всіх основних видах промислової діяльності, окрім здобичі паливно-енергетичних корисних копалини. У добувній промисловості об'єми виробленої продукції в порівнянні з 2006 р. зросли на 2,7%, зокрема в здобичі металевих руд - на 6,6%. Не досягнутий торішній приріст виробництва на підприємствах по видобутку вугілля і торфу і нафти і газу (відставання складало відповідно 3% і 0,3%). За 2007 р. було здобуто 19,5 млрд.м3 природного газу, 3,3 млн.т сирої нафти і вироблено 58,8 млн.т готового вугілля. У переробній промисловості в 2007 р. перевищені об'єми виробництва попереднього року на 11,7% (у 2006г. - на 6,3%).

За даними Міністерства фінансів України, доходи Звідного бюджету за 2007г. склали 195,1 млрд.грн. (31% до ВВП), або 90,8% від річних призначень.

В основному доходи держбюджету були сформовані за рахунок податкових надходжень (73,2% від загальної суми доходів). Витрати Звідного бюджету, включаючи кредитування за вирахуванням погашення, склали 189,2 млрд.грн. (30,1% до ВВП), або 79,4% від річних призначень. У структурі витрат Звідного бюджету 56,8% доводиться на фінансування соціально-культурних заходів, 16,8% - на економічну діяльність, 10,8% - на здійснення загальнодержавних функцій, зокрема, витрати по обслуговуванню довга - 1,7% від загальної суми витрат (0,5% до ВВП), зокрема зовнішнього боргу - 1,3% (0,4% до ВВП).
За орієнтовною оцінкою Держкомстату реальний ВВП у I півріччі 2008р. порівняно з відповідним періодом 2007р. збільшився на 6,3 %, у червні – на 5,4%. Номінальний ВВП склав 429456 млн. грн. Вперше з початку року дефлятор ВВП знаходився у межах цінового коридору, створеного середньорічними значеннями індексу споживчих цін (126,4%) та індексу цін виробників промислової продукції (133,8%) і становив 133,5%.

За підсумком січня-червня 2008 р. приріст обсягів промислового виробництва становив 7,5%. Позитивну динаміку промислового виробництва у січні-червні 2008 р., в основному, визначало збільшення обсягів виробництва у машинобудуванні, внесок якого до зростання промисловості в цілому становив 3,9 в.п. Продовжувалась тенденція до прискорення темпів зростання в металургійному виробництві, внесок галузі до загального зростання промисловості становив 0,9 в.п.

Таким чином, тривалий період економічного зростання засвідчив формування в Україні економічних механізмів, які стимулюють продуктивну діяльність суб’єктів господарювання щодо збільшення обсягів виробництва та господарських оборотів, підвищення конкурентоспроможності, освоєння нових ринків збуту. Ці механізми перебувають як у площині об’єктивних макроекономічних закономірностей, сформованих внаслідок ліберальних економічних реформ, що утворили критичну масу самостійних економічних суб’єктів та середовище їхньої взаємодії, так і у площині заходів державної політики, яка створила відповідні умови для діяльності цих суб’єктів.

2.2  Особливості процесу приватизації в Україні та його економічні наслідки
Головна мета приватизації полягала в масовому створенні реальних суб'єктів ринку, чиї фінансові ресурси відділені від ресурсів держави. Ці суб'єкти орієнтуються не на планове завдання, спущене «зверху», а на реальний ринковий попит, і тому активно борються за гроші споживачів. Інакше кажучи, мета приватизації полягала в запуску механізму ринкової конкуренції, що дозволяє реалізувати переваги ринкової економіки на мікрорівні. Саме конкуренція спонукає власників підприємств здійснювати інновації, підвищувати якість продукції й обновляти її асортимент, знижувати відпускні ціни в міру зниження витрат, постійно перебудовувати виробництво відповідно до змін обсягу, структури і дінаміки ринкового попиту. Таким чином, конкуренція відіграє роль зовнішнього стосовно   підприємства фактора, що стимулює ріст ефективності виробництва.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
У 2006-2007 роках ситуація практично не змінилася (табл. 2.15).
Таблиця 2.15
Основні показники розвитку підприємств -суб’єктів підприємницької діяльності за 2006 - 2007 рр.
	
	Підприємств у 2006 р.
	Підприємств у 2007р.

	
	всього 
	у тому числі
	всього 
	у тому числі

	
	
	великих 
	середніх 
	малих 
	
	великих 
	середніх 
	малих 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Кількість підприємств, одиниць
	360297
	764
	52135
	307398
	380789
	770
	56008
	324011

	Кількість підприємств на 10 тис. осіб наявного населення, одиниць
	77
	–
	11
	66
	82
	-
	12
	70

	Середньорічна кількість зайнятих працівників, тис. осіб
	9272,5
	3167,6
	4288,3
	1816,6
	9154,3
	3131,2
	4275,0
	1748,1


Продовження табл. 2.15
	Середньорічна кількість найманих працівників, тис. осіб
	9197,1
	3167,5
	4283,6
	1746,0
	9075,2
	3131,2
	4269,8
	1674,2

	Фонд оплати праці, млн.грн.
	110059,3
	52449,5
	46178,1
	11431,7
	140948,6
	66157,3
	60971,0
	13820,3

	Середньомісячна заробітна плата одного найманого працівника, грн.
	997,23
	1379,87
	898,35
	545,63
	1294,27
	1760,69
	1189,97
	687,91

	Обсяг реалізованої продукції, робіт, послуг (без ПДВ, акцизу), млн.грн.
	1898295,0
	504402,4
	1303583,6
	90309,0
	2414715,3
	663033,5
	1645632,3
	106049,5

	Операційні витрати з реалізованої продукції (робіт, послуг), млн.грн.
	1837530,7
	465394,2
	1276557,9
	95578,6
	2312792,6
	610769,8
	1594502,4
	107520,4


Також спостерігається збільшення кількості підприємств при зниженні чисельності зайнятих і найманих працівників. Збільшення обсягiв реалізованої продукції, робіт, послуг супроводжуется великими операційними витратами, які на одиницю виробленої продукції в 2006 р. склали 96,8 коп./грн., а в 2007 г. - знизились до рівня 2005 р. - 95,8 коп./грн.

Держава зобов'язана забезпечувати соціальні гарантії. Соціальна структура розвивалася за рахунок централізованих капітальних вкладень. Отже, якщо при проведенні економічної реформи в Україні змінюються не цілі соціальної державної політики, а тільки методи і способи їхнього досягнення в процесі побудови ринкової економічної системи, то метою зміни форми власності повинна бути поряд з економічною і соціальна. 
Варто відмітити процеси реприватизації, які відбулися в Україні, такі як ВАТ «Криворіжсталь», ЗАТ «Північнодонецьке об'єднання «Азот»» і ВАТ «Никопольський завод феросплавів». Реприватизація - це ситуація, що негативно впливає на виробничий процес, тому що під час передачі власності відбувається розірвання договорів з поставниками і покупцями, виробничий процес гальмується і відповідно працівникам затримується заробітна платня.

АТ «Криворіжсталь». 16 лютого 2005 року Кабмін України відмінив ряд прийнятих попереднім урядом в 2003-2004 роках документів, що стосуються підготовки до приватизації «Криворіжсталі». А вже наступного дня Печерський районний суд Києва відмінив своє рішення про визнання законного продажу 93,02% «Криворіжсталі» «Інвестиційно-металургійному союзу» (ІМС) за $804 млн, прийняте 25 серпня 2004 року. 
22 квітня 2005 року Господарський суд Києва визнав незаконним продаж Фондом держмайна 93,02% акцій комбінату «Криворіжсталь» консорціуму ІМС і ухвалив розірвати операцію. 24 жовтня 2005 року найбільша сталеварна корпорація Mittal Steel (зараз Arcelor Mittal) придбала 93,02% акцій «Криворіжсталі» за $4,8 млрд. 
ЗАТ «Північнодонецьке об'єднання «Азот»». 24 грудня 2004 року Фонд держмайна (ФГИ) і компанія Worldwide Chemical LLC створили спільне підприємство – ЗАТ «Північнодонецьке об'єднання «Азот»» (60% акцій підконтрольні WSL, 40% – державі). Через два місяці ФГИ оспорив в суді створення ЗАТ. 17 березня 2005 року Печерський райсуд Києва визнав створення СП незаконним, ухваливши повернути виробничі потужності ЗАТ в держвласність. Втім, 22 червня 2005 року Генпрокуратура підтвердила законність створення СП і закрила кримінальну справу, збуджену в лютому 2005 року. 7 вересня 2005 року передача майна ЗАТ «Північнодонецьке об'єднання «Азот»» в держвласність була припинена. 
ВАТ «Никопольський завод феросплавів». У квітні 2005 року Генпрокуратура подала позов до Господарського суду Києва про визнання приватизації 50%+1 акція НЗФ незаконними. 25 липня 2005 року Апеляційний господарський суд Києва задовольнив позов Генпрокуратури про визнання незаконної приватизації консорціумом «Придніпров'я» (підконтрольно групі «Інтерпайп») контрольного пакету акцій НЗФ. 20 січня 2006 року палата по адміністративних справах Верховного суду остаточно повернула акції у власність держави.
Оцінюючи процес приватизації на Україні, можна стверджувати, що ідея інституційних та структурних перетворень не отримала належного суспільного схвалення, а її реалізація не носила соціально орієнтованої спрямованості, не була законодавчо та організаційно підготовленою, не мала достатнього методологічного фундаменту. Підсумовуючи вище сказане, можна виділити основні негативні наслідки приватизації:

1. Практично повне та безнаказне усевладдя управлінського корпусу приватизованих підприємств стосовно розпорядження активами цих підприємств з метою збагачення.

2. Відсутність відповідальності за знищення виробництва.

3. Зменшення можливих надходжень до державного бюджету

4. Утрата працівниками основних соціальних гарантій та прав.

5. Поширення масового безробіття

Усі соціально-економічні індикатори показують, що в Україні реалізувався неефективний варіант трансформації власності, коли економічні, соціальні та інші інтереси держави, народу взагалі не враховувалися при її здійсненні, а всі зрушення в структурі власності відбувалися, в основному, виходячи з політичних цілей та егоїстичних інтересів окремого прошарку населення, що врешті-решт призвело до розвалу економіки, економічного занепаду держави та зниження рівня життя її населення.

2.3  Регіональні аспекти розвитку в перехідній економіці України
Динаміка економічного розвитку регіонів України протягом останніх  років визначалася станом та тенденціями макроекономічних процесів у країні, зокрема тривалим періодом економічного спаду, труднощами ринкових трансформаційних процесів, кардинальною зміною відносин власності, трансформаціями системи державного управління тощо.

Тенденції економічного зростання, що сформувалися в державі впродовж кількох останніх років, реалізувалися через активізацію економічного життя регіонів. Статистичні данні свідчать про зростання у 2001-2004 роках практично в усіх регіонах обсягів промислового виробництва, обсягів інвестицій в основний капітал, рівня реальної заробітної плати тощо. При цьому спостерігалась позитивна тенденція більш високих темпів економічного зростання у менш розвинених регіонах. 
Темпи приросту деяких основних макроекономічних показників у 2003-2004 рр. наведено у таблиці Г.1 (додаток Г).

Протягом 2003-2004 рр. промисловий сектор економіки України забезпечував доволі високі темпи розвитку – обсяг промислового виробництва в цілому по Україні зріс порівняно з попереднім роком у 2003 р. на 15,8%, у 2004 р. – на 12,5 %. Найбільший приріст одержано в машинобудуванні (35,8% у 2003 р. та 28,0 % у 2004 р.), целюлозно-паперовій та поліграфічній промисловості (25,7% та 25,9 % відповідно), виробництві деревини та виробів із неї (23,6% та 25,5 %), харчовій промисловості та переробці сільськогосподарських продуктів (20% та 12,4 %). 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Середня кількість малих  підприємств у розрахунку на 10 тис. осіб наявного населення збільшилась майже в усіх регіонах України, крім Вінницької та Рівненської області, у яких цей показник залишився на рівні минулого року, та Закарпатської області, де спостерігалося її зменшення. Найбільше зростання спостерігалося у місті Києві (22 підприємства), у місті  Севастополі (9), Київській (7), Запорізькій (6), Миколаївській та Одеській  (по 5), Львівській, Полтавській, Харківській (по 4 підприємства) областях. 

За період кризи знизилася конкурентоспроможність регіонів на зовнішніх ринках. У загальноукраїнському експорті питома вага трьох областей – Донецької, Дніпропетровської, Запорізької – становить майже половину, проте левову частку в їхньому експорті становить продукція гірничорудної, металургійної та хімічної промисловості. Водночас питома вага половини регіонів у загальноукраїнському експорті не перевищує 1%. Існує велика різниця у інвестиційній привабливості регіонів для іноземних інвестицій. Найвищий інвестиційний рейтинг має м. Київ (його частка становить понад третину всіх іноземних інвестицій), а також Дніпропетровська, Київська, Запорізька, Донецька, Одеська області. Водночас питома вага у загальному обсязі іноземних інвестицій 6 регіонів становить менше 1 %. Відбулися кардинальні зміни в структурі власності на регіональному рівні. 
В результаті приватизаційних процесів суттєво зменшилася частка державного сектора економіки регіонів: виробництво двох третин товарів і послуг у половині регіонів здійснюють приватизовані підприємства. 
За рахунок доходів недержавного сектора забезпечується понад 65% доходів бюджетів усіх рівнів. Кардинальні зміни у відносинах власності відбулися в аграрному секторі.
Важливою ознакою інституційних змін в економіці регіонів є розвиток малого та середнього підприємництва. На жаль, сьогодні цей сектор економіки ще не виконує в повній мірі притаманних йому функцій в розвитку регіонів. Зокрема, частка малих підприємств у загальних обсягах виробленої продукції становить від 15-21% у Чернівецькій, Закарпатській, Івано-Франківській, Тернопільській областях та м. Севастополь до менш ніж 5% в Дніпропетровській, Донецькій, Запорізькій, Луганській областях. Близько 55 % загальної кількості малих підприємств (офіційна статистика в регіональному розрізі існує лише щодо малих підприємств) зосереджено лише в 7 регіонах: м. Київ, Донецькій, Дніпропетровській, Харківській, Львівській, Одеській областях та Автономній Республіці Крим. На малих підприємствах цих регіонів працює більше половини працівників усіх малих підприємств України. За кількістю малих підприємств на 10 000 осіб населення показник вище середнього по Україні мають лише м. Київ, Миколаївська, Львівська, Харківська області та Автономна Республіка Крим. Найнижчі значення даного показника зафіксовано в Тернопільській області, а різниця між максимальним і мінімальним показниками становить 4,7 разу. Диференційованою по регіонах є також динаміка малих підприємств. Найбільш динамічним є процес створення малих підприємств у Вінницькій, Чернігівській, Київській, Запорізькій, Волинській, Дніпропетровській, Одеській областях та м. Київ. Водночас у Кіровоградській та Закарпатській областях спостерігається їхній найнижчий приріст.
Одночасно з активізацією економічної діяльності відбувалося деяке покращання соціальних параметрів розвитку регіонів. 
Відповідно до специфіки регіональних економічних комплексів, зберігаються і високі міжрегіональні відмінності в рівнях заробітної плати. Зростання реальної заробітної плати в першому кварталі 2008 року спостерігалося у всіх регіонах за винятком Дніпропетровської області, а більше всього - у Волинській, Закарпатській, Кіровоградській, Київській і Чернігівській областях (більш ніж на 14%). 
Середній розмір оплати праці у всіх регіонах з початку 2008 року був вищий за прожитковий мінімум для працездатної людини. Проте лише в 5 з них заробітна плата перевищувала (на 2,3-72,8%) середню по Україні: у м. Києві - 2942 грн., Донецької - 1916 грн., Дніпропетровської - 1810 грн., Київської, - 1764 грн. і Запорізькою - 1700 грн. 
Відсоток нижче середнього спостерігався в Тернопільській - 1214 грн., Вінницької - 1270 грн., Херсонської - 1279 грн., Чернігівської, - 1283 грн., Волинської, - 1287 грн. і Житомирською - 1289 грн. областях. 
При цьому регіональна диференціація темпів зростання є незначною, що, на нашу думку, обумовлено реалізацією єдиної державної політики підвищення заробітної плати у бюджетній сфері. 
Суттєва регіональна диференціація за розміром середньомісячної заробітної плати обумовлена структурними особливостями економіки регіонів. 

Таким чином, аналіз наведених вище та інших показників дозволяє зробити наступні висновки щодо соціально-економічного розвитку регіонів:

1. Процеси економічного зростання в більшості регіонів за останні роки набули стійкого та динамічного характеру.

2. Позитивна динаміка соціальних параметрів у регіонах відстає від динаміки економічних процесів, у більшості регіонів дуже гострою залишається проблема зайнятості.

4. В усіх регіонах за роки кризи накопичились серйозні економічні, соціальні та екологічні проблеми 

5. Позитивні тенденції економічного зростання в регіонах призупинили стрімке поглиблення регіональних соціально-економічних диспропорцій, однак немає підстав очікувати в найближчій перспективі їх зменшення.

Наявність суттєвого регіонального дисбалансу соціально-економічного та культурного розвитку ускладнює проведення єдиної політики соціально-економічних перетворень, формування загальнодержавного ринку товарів і послуг, збільшує загрозу регіональних криз, дезінтеграцію національної економіки. Регіональні диспропорції гальмують забезпечення високих темпів економічного зростання на всій території держави.

Стратегічними завданнями державної політики регіонального розвитку України до 2015 року визначено: підвищення конкурентоспроможності регіонів і зміцнення їх ресурсного потенціалу; забезпечення розвитку людських ресурсів; розвиток міжрегіонального співробітництва; створення інституціональних умов для регіонального розвитку; запровадження нових форм взаємодії центральних органів виконавчої влади з місцевими виконавчими органами та органами місцевого самоврядування, подальше впровадження адміністративно-територіальної, бюджетної та податкової реформ з метою зміцнення фінансово-економічної основи територіальних громад.

На підставі розглянутого, можна зробити наступні висновки:

1. Динаміка макроекономічних показників України свідчить про тривалий період економічного росту, що трохи знижується починаючи з 2006 року. В Україні  були сформовані економічні механізми, що стимулювали продуктивну діяльність суб’єктів господарювання щодо збільшення обсягів виробництва та господарських оборотів, підвищення конкурентоспроможності, освоєння нових ринків збуту. Однак потенціал цих механізмів закінчується, не обхідно шукати нові заходи державної політики а також шляхи вирішення проблем розвитку господарської діяльності підприємств в національній економіці України. 
2. Процес приватизації на Україні, відбувався в законодавчо й організаційно не підготовлених умовах та не мав достатнього методологічного фундаменту. Основні негативні наслідки приватизації: 1) усевладдя управлінського корпусу приватизованих підприємств стосовно розпорядження активами цих підприємств з метою збагачення; 2) відсутність відповідальності за знищення виробництва; 3) зменшення можливих надходжень до державного бюджету; 4) втрата працівниками основних соціальних гарантій та прав; 5) поширення масового безробіття

3. Стимулювання розвитку регіонів є одним з головних завдань державної регіональної політики України, вирішення якого покликано зменшити регіональну диференціацію соціально-економічного розвитку та рівня життя населення в регіонах; активізувати інвестиційну діяльність, сприяти ефективному використанню бюджетних коштів і місцевих ресурсів, зміцнювати конкурентоспроможність регіональної економіки; узгодити пріоритети економічного розвитку регіонів з відповідними загальнодержавними пріоритетами, сприяти міжрегіональній інтеграції та співробітництву, вирішенню міжрегіональних проблем. Інструментами стимулювання розвитку регіонів є: угоди щодо регіонального розвитку, програми подолання депресивності окремих територій, державні цільові програми.
РОЗДІЛ 3. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ ПЕРЕХІДНОГО ПЕРІОДУ  

3.1  Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку України
В економіці України досить довго зберігалися тенденції економічного росту, однак прискорення інфляційної динаміки, відзначене з осені 2007 р., являлось першою ознакою що насувається фінансово-економічна криза. Невирішені проблеми в економічній сфері випробовують спроможність уряду до подолання кризових явищ та забезпечення стійкої економічної та соціальної динаміки, посилюють вимоги до виваженості й цілеспрямованості економічної політики держави.
Завдяки стабільним темпам інвестиційної динаміки, які зберігаються в Україні з 1998 р., економіка поступово виходить з глибокої інвестиційної кризи. Наприкінці 2007 р. обсяг інвестицій в основний каптал сягнув 88 % рівня    1990 р. Між тим, низка структурних показників, які характеризують інвестиційні процеси в Україні, засвідчують внутрішню суперечливість цього чинника економічної динаміки. Випереджальні темпи інвестування в сектори, які здійснюють перерозподіл сукупного продукту, над інвестиціями у виробництво останнього (промисловість і сільське господарство) посилюють ризики нестабільності фінансової системи та інфляційний потенціал, який формується внаслідок перевищення сукупного попиту над пропозицією. Попри активну динаміку інвестицій в основний капітал, відзначену у 2007 р., фінансова система та практика грошово–кредитної політики, яка застосовується в Україні, не сприяють інвестиційним процесам, спрямованим на якісну технологічну модернізацію національної економіки. Відбувається відплив інвестиційних ресурсів до секторів перерозподільної групи, що, зрештою, обумовлює посилення розриву темпів приросту попиту й пропозиції, відіграючи проінфляційну роль.
Суперечливість макроекономічної динаміки й зафіксований прямий зв’язок між основними чинниками економічного зростання та макроекономічною дестабілізацією переконують у наростанні в Україні кризи чинної моделі соціально–економічного розвитку. Таким чином без цілеспрямованих заходів державної політики подолання системних проблем розвитку національної економіки збереження наявних темпів економічного зростання, навіть у середньостроковому періоді, не видається можливим. Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
– врахувати місцеву специфіку під час розробки нормативів соціальних видатків на основі державних соціальних стандартів і державних соціальних гарантій;
– розширити можливості громадян вибирати виробників послуг і диверсифікувати форми надання таких послуг;

– укладати угоди з приватними організаціями на надання місцевих послуг за принципом співфінансування;

– розробити механізми спрямування громадськими, некомерційними організаціями коштів до територіальних позабюджетних соціальних фондів;

– розширити сферу застосування обов’язкового соціального страхування;

– поступово запровадити вартісні стандарти обрахунку послуг соціального характеру.

Дотримання соціального стандарту у забезпеченні громадян послугами соціального характеру – мета соціальної політики, що є складовою стратегічної мети управління соціальним розвитком регіону – підвищення якості життя населення. Тому принциповою залишається підтримка місцевими органами працездатних громадян шляхом підвищення зарплати, створення робочих місць, сприяння розвитку підприємництва, що відповідатиме демократичним стандартам. Держава має контролювати та регулювати діяльність установ, організацій, закладів і підприємств соціальної сфери незалежно від форм власності та підпорядкування. Це виявляється у контролі за умовами надання соціальних послуг, у вимогах до рівня кваліфікації працівників, якості надання соціальних послуг тощо. Держава через відповідні органи повинна інспектувати діяльність суб’єктів надання соціальних послуг з метою забезпечення відповідності послуг, що надаються, вимогам законодавчої та нормативно-правової бази у соціальній сфері, зокрема, стандартам якості.

При цьому разом з чітким законодавчим розподілом повноважень, відповідальності та фінансово-економічної бази між загальнодержавним і місцевими рівнями центр управління соціально-культурною сферою повинен бути перенесений на місцевий рівень. Сьогодні назріла необхідність того, щоб соціальна інфраструктура – освіта, охорона здоров’я, сфера культури і мистецтв, праці та соціального забезпечення – перейшла до компетенції органів місцевого самоврядування та стала головним змістом їхньої діяльності.

Таким чином, макроекономічна стабілізація включає два основних моменти – приборкання інфляції і припинення падіння виробництва та початок його пожвавлення. Ці моменти логічно пов'язані: приборкання інфляції є найважливішою передумовою для масштабних інвестицій, а інвестиції, у свою чергу, – найважливішою умовою припинення падіння виробництва і початку його пожвавлення, тобто виходу з глибокої кризи. 
3.2  Напрями розвитку економіки в Україні 
У порівнянні з радянською централізованою командною системою, економічні функції держави в Україні змінюються так, щоб не гальмувати ринковий механізм. Навпроти, як визначено в програмне "Україна-2010" держава сприяє ринковим інститутам. Україна намагається досягти суспільної цілей (наприклад, соціальної безпеки і рівності).

У Посланні Президента України до Верховної Ради "Європейський вибір. Концептуальні основи стратегії економічного і соціального розвитку України на 2002-2011 роки" держава визначена основним суб'єктом політики економічного росту, а серед особливо значимих його задач назване "сприяння (за допомогою всіх наявних інструментів, фінансових і організаційних ресурсів) максимальної реалізації конкурентних переваг української економіки, зміцненню і розвитку насамперед  наукомістких галузей, що уже сьогодні демонструють високий технологічний рівень і конкурентноздатність, а отже, і готовність стати "локомотивами" високотехнологічного росту".

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Регіональний розвиток як об'єкт державного управління є складною системою взаємопов'язаних елементів зі своєю специфічною структурою, культурою та рівнем розвитку, яка суттєво впливає на соціально–економічну ситуацію в державі і безпосередньо залежить від неї щодо впровадження дієвих механізмів власної динаміки зростання, вирішує низку внутрішніх проблем стосовно ефективного використання всіх наявних ресурсів на засадах самозабезпечення та самодостатності.

Одним з найвагоміших напрямів підвищення ефективності економічного співробітництва регіонів є встановлення прямих взаємовигідних торгівельно-економічних зв’язків між регіонами та підтримка цих відносин на державному рівні. 
Держава має вжити заходів, які б поклали край практиці встановлення штучних адміністративно-бюрократичних і торгівельних бар’єрів у відносинах між окремими областями й територіями України, віднайти інструменти та механізми, що дозволять забезпечити перетік інвестицій між регіонами та галузями. Дієвими партнерами держави у цій справі можуть стати бізнес-асоціації.

Практика свідчить, що регіональна локалізація інвестицій залежить, насамперед, від рівня розвитку інфраструктури. Держава має координувати діяльність місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування щодо розбудови інфраструктури шляхом співфінансування відповідних інвестиційних проектів, забезпечити підтримку бізнес–проектів і громадських ініціатив.

Особлива увага має приділятися розвитку транспортних мереж. Це дозволить розв’язати надзвичайно важливе питання цілісності національного простору, посилить не лише економічні та виробничі, але й гуманітарні контакти між вітчизняними регіонами та територіями, що є запорукою єдності держави.

Більше того, комунікаційні шляхи можна перетворити на стратегічну перевагу держави шляхом створення транспортних коридорів. Через Україну рухається величезна кількість транзитних вантажів, які переважно використовують тільки залізничний транспорт. У зв’язку з цим варто розглянути можливість будівництва автомобільного транспортного коридору через територію України від кордону Польщі до кордону Румунії. Це уможливить не лише скорочення шляху із Західної Європи у Південну, а й сприятиме розвитку інфраструктури та розв’язанню соціальних проблем (зокрема, зайнятості) територій, через які він проходитиме, а саме Львівської, Тернопільської, Івано-Франківської та Чернівецької областей.

Важливим напрямом регіональної політики держави має стати налагодження соціально-культурної співпраці між регіонами як основи для формування єдиного гуманітарного простору України.

Українська держава і досі ще не знайшла адекватних методів подолання міжрегіонального розколу, насамперед вироблення єдиного ціннісного, понятійного простору, який би зміг зняти напруження між різними соціальними та культурними групами і об’єднати регіони в єдиний державний організм.

З огляду на перспективи продовження політизації соціокультурних відмінностей регіонів, українській владі для консолідації суспільства варто зробити кроки, спрямовані на нейтралізацію найбільших ризиків регіонального розколу. Щоб визначити причини гуманітарного розколу між регіонами України, необхідно провести комплексне дослідження регіонів із залученням широкого кола фахівців у різних галузях. За результатами дослідження розробити відповідні заходи щодо мінімізації впливу цих негативних наслідків.

Держава, яка дбає про розвиток єдиного соціокультурного простору, має сприяти розширенню «ментальних карт» між регіонами, накопиченню у громадян особистого позитивного досвіду про Україну. Основною перешкодою на цьому шляху є притаманне українцям тяжіння до осілого способу життя, що останніми десятиліттями посилилося ще й нестачею коштів для поїздок по країні, поганим транспортним сполученням, недостатнім інфраструктурним забезпеченням туристичної галузі, нескоординованістю її зі збереженням і актуалізацією культурно-історичної спадщини як окремих регіонів, так і країни в цілому.

Сприятиме розширенню знань про Україну також запровадження в середніх навчальних закладах спеціального курсу, у якому б вивчалося географічне, історичне, етнокультурне різноманіття регіонів України.

Одним із завдань державної політики має стати сприяння налагодженню співпраці між освітніми та культурними закладами, що діють у різних регіонах України, забезпечення підтримки засобів масової інформації, що мають міжрегіональний соціокультурний характер.

Важко сподіватися на розширення «ментальних карт» без впровадження постійно діючих учнівських і студентських обмінів між столицею та областями, віддаленими куточками держави.

Дисбаланс економічно-соціального розвитку на регіональному рівні спричиняє дезінтеграцію економічного простору, перешкоджає формуванню загальнодержавного ринку товарів і послуг, не дозволяє повною мірою використовувати потенціал міжрегіонального співробітництва. У зв’язку з цим необхідно вжити наступних заходів.

1. Об’єктивно проаналізувати наявні природні ресурси регіону, стан економічного і соціального розвитку, культурну спадщину, людський потенціал окремих регіонів і виявити спектр взаємних інтересів, розташованих у них суб’єктів господарювання та адміністративно-територіальних одиниць у цілому. При цьому доцільно звернутися до європейського досвіду систематизації взаємних інтересів за допомогою створення проблемних каталогів українських регіонів.

2. Передбачити розробку державних програм, які б забезпечили розвиток і розміщення наукоємних технологій та виробництв на економічно відсталих територіях, зокрема в аграрних областях.

3. Реформувати бюджетну систему та міжбюджетні відносини у напрямі децентралізації фінансів, удосконалити практику надання трансфертів з Державного бюджету України, відмовитися від індивідуальних пільг регіонам і перейти до обґрунтованих заходів державної підтримки регіонів різних типів, що мають суттєві особливості, які впливають на результати господарської діяльності.

Розвиток міжрегіональних зв’язків може стати суттєвим важелем для забезпечення в Україні збалансованого соціально-економічного та культурного розвитку як окремих регіонів, так і країни в цілому. Щоб надати міжрегіональним стосункам додаткового імпульсу, потрібно об’єднати зусилля місцевих органів виконавчої влади, представників бізнесу та державних інституцій.

Принципи демократичності, раціональності, відповідальності та ефективності – орієнтири, на які мають спиратися подальші реформи у сфері державного управління регіональним розвитком. Важливим аспектом є проблема дотримання державою принципів прозорості у процесі формування та реалізації регіональної політики, взаємодії держави з інститутами громадянського суспільства.

Система регіонального управління має будуватися, починаючи з найнижчого, базового рівня – рівня громади. Державна влада може й повинна співіснувати з владою громади на основі чіткого розподілу повноважень і відповідальності та завдяки тісній взаємодії й взаємодоповнення. Жодна з функцій не повинна дублюватися на будь-якому рівні. Децентралізація влади буде ефективною лише за умови, якщо відбуватиметься одночасно у двох площинах: від держави – громаді та від центральних органів влади – органам державної влади на місцях.
В умовах європейських прагнень України першочерговим пріоритетом визначено соціальну спрямованість економіки, в якій однією з найважливіших сфер діяльності є надання соціальних послуг у сфері соціального обслуговування. 
Держава з метою реалізації конституційного права громадян на соціальний захист має забезпечити відповідну якість надання соціальних послуг. Для цього повинна бути створена досконала система соціального обслуговування та надання соціальних послуг, яка б відповідала сучасним вимогам і потребам людей. Відповідно, будь-які заходи, що плануються в рамках адміністративної реформи, спрямовуватимуться виключно на те, щоб кожна людина в місті чи селі будь-якого регіону України мала змогу вчасно, повно та якісно реалізувати свої природні й конституційні права.
На підставі розглянутого, можна зробити наступні висновки:

1. В даний час в Україні створена основа для досягнення стабілізації, причому практично уперше вона досягнута економічними засобами регулювання. Однак позитивні тенденції не удалося закріпити і зробити необоротними. Тому потрібна напружена і злагоджена робота з макроекономічної стабілізації, подальшому реформуванню економіки, її підйому до рівнів, які б забезпечили ріст добробуту українського народу, вихід нашої держави на рубежі світового прогресу.

2. Здійснення державою економічної стратегії і тактики в сфері господарювання направляється на створення економічних, організаційних і правових умов, за які суб'єкти господарювання враховують у своїй діяльності показники прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку. Законом визначаються принципи державного прогнозування і розробки програм економічного і соціального розвитку України, система прогнозних і програмних документів, вимоги до їхнього змісту, а також загальний порядок розробки, твердження і виконання прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку, повноваження і відповідальність органів державної влади й органів місцевого самоврядування в цих питаннях.
ВИСНОВКИ
В результаті проведеного дослідження поставлена мета досягнута та доведено, що перехідна економіка зумовлена специфічним характером перехідного періоду, природними, економічними, регіональними, політичними ідеологічними та соціальними особливостями країн, які формують специфіку моделей переходу. Це дало підстави сформувати наступні висновки.
1. Розкрито сутність перехідної економіки, під якою розуміють, проміжний стан суспільства, коли попередня система соціально-економічних відносин і інститутів руйнується і реформується, а нова тільки формується. Зміни, що відбуваються в перехідній економіці, є переважно змінами розвитку, а не функціонування. До основних рис перехідної економіки належать:                    1) особливий характер неврівноваженості перехідної економіки; 2) альтернативний характер перехідної економіки; 3) особливий характер суперечностей у перехідній економіці; 4) наявність у перехідній економіці особливих – перехідних економічних форм; 5) історичність перехідної економіки.
2. В роботі наведені особливості наступних моделей перехідній економіки: 

1) ринкової економіки, ринкової економічної системи, соціально орієнтованої ринкової економіки, розвиненої ринкової економіки та ін.; 

2) змішаної економіки, яка є найдосконалішою моделлю сучасного капіталізму; 

3) постіндустріального суспільства; 

4) національної економіки; 

5) капіталістичної економіки; 

6) народної економіки. 

Виділено п’ять типів перехідної економіки:
1) з поглинанням капіталістичною високорозвиненою економікою відносно відсталої адміністративно-командної економіки;

2) керована державою перехідна економіка з високими сталими темпами економічного зростання;

3) з короткостроковим падінням виробництва та тривалістю досягнення докризового рівня, які не супроводжуються незворотними якісними змінами в технологічній, кваліфікаційній і організаційно-економічній базі;

4) перехідна економіка глибоко депресивного типу з довгостроковим падінням виробництва, що супроводжується незворотними якісними змінами в технологічній, кваліфікаційній і організаційно-економічній базі;

5) перехідна економіка глибоко депресивного типу з відносно помірними темпами внутрішнього зростання та з щедрим бюджетним фінансуванням освіти, науки, охорони здоров’я і оборони за рахунок нафто- та газодоларів від експорту.
3. Визначено з обліком розглянутого світового досвіду, що при виборі певної моделі економіки та її реалізації потрібно враховувати загальне і специфічне, яке є змістом перехідної економіки, у стадії якої перебуває Україна. Водночас обов'язково слід мати на увазі, що загальні закономірності для перехідної економіки неоднаково виявляються в різних умовах, насамперед в умовах східної та західної цивілізації.
4. Розглянута динаміка макроекономічних показників України свідчить про тривалий період економічного росту, що трохи знижується починаючи з 2006 року. В Україні  були сформовані економічні механізми, що стимулювали продуктивну діяльність суб’єктів господарювання щодо збільшення обсягів виробництва та господарських оборотів, підвищення конкурентоспроможності, освоєння нових ринків збуту. Однак потенціал цих механізмів закінчується, не обхідно шукати нові заходи державної політики а також шляхи вирішення проблем розвитку господарської діяльності підприємств в національній економіці України. 
5. У відношенні процесу проведеного процесу приватизації в Україні відзначена недосконалість законодавчих і організаційних умов, а також недостатність методологічного фундаменту. 
Усі соціально-економічні індикатори показують, що в Україні реалізувався неефективний варіант трансформації власності, коли економічні, соціальні та інші інтереси держави, народу взагалі не враховувалися при її здійсненні, а всі зрушення в структурі власності відбувалися, в основному, виходячи з політичних цілей та егоїстичних інтересів окремого прошарку населення, що врешті-решт призвело до розвалу економіки, економічного занепаду держави та зниження рівня життя її населення.

Виділені основні негативні наслідки приватизації: 1) усевладдя управлінського корпусу приватизованих підприємств стосовно розпорядження активами цих підприємств з метою збагачення; 2) відсутність відповідальності за знищення виробництва; 3) зменшення можливих надходжень до державного бюджету; 4) втрата працівниками основних соціальних гарантій та прав;                     5) поширення масового безробіття.
6. Одним з головних завдань державної регіональної політики виділене стимулювання розвитку регіонів, вирішення якого покликано зменшити регіональну диференціацію соціально-економічного розвитку та рівня життя населення в регіонах; активізувати інвестиційну діяльність, сприяти ефективному використанню бюджетних коштів і місцевих ресурсів, зміцнювати конкурентоспроможність регіональної економіки; узгодити пріоритети економічного розвитку регіонів з відповідними загальнодержавними пріоритетами, сприяти міжрегіональній інтеграції та співробітництву, вирішенню міжрегіональних проблем. Інструментами стимулювання розвитку регіонів є: угоди щодо регіонального розвитку, програми подолання депресивності окремих територій, державні цільові програми.
7. Доведено, що в даний час в Україні економічними засобами регулювання створена основа для досягнення стабілізації, причому позитивні тенденції не удалося закріпити і зробити необоротними, тому потрібна напружена і злагоджена робота з макроекономічної стабілізації, подальшому реформуванню економіки, її підйому до рівнів, які б забезпечили ріст добробуту українського народу, вихід нашої держави на рубежі світового прогресу.

8. Здійснення державою економічної стратегії і тактики в сфері господарювання повинно направлятися на створення економічних, організаційних і правових умов, за які суб'єкти господарювання враховують у своїй діяльності показники прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку. Законом визначаються принципи державного прогнозування і розробки програм економічного і соціального розвитку України, система прогнозних і програмних документів, вимоги до їхнього змісту, а також загальний порядок розробки, твердження і виконання прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку, повноваження і відповідальність органів державної влади й органів місцевого самоврядування в цих питаннях.

Доведено, що регіональна інтеграція може створити нові можливості для економічного розвитку Україні так як: 
– сприяє процесу залучення іноземних інвестицій, передових технологій та менеджменту, що є невід'ємними складовими швидкого зростання; 
– очевидний виграш від інтеграції певних верств населення створить додаткове коло політичної підтримки реформаторським заходам та принципам демократії; 
– зміцнює позиції ринково підтримуючого інституційного середовища, сприяє процесам соціалізації перехідних суспільств. 
Таким чином, державне регулювання регіонального розвитку економіки має підставу та можливості визначати пріоритети для регіональних стратегій розвитку, спрямованих на зниження соціальних ризиків та на економічний розвиток регіону, що відповідає національним інтересам України. Запровадження у систему державного управління подолання загроз національній безпеці у соціальній та економічній сфері є першочерговим завданням. 
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