                                                 Вступление

       Развитие банковской деятельности на Украине является важным и актуальным вопросом, так как коммерческие банки являются основным звеном кредитной системы страны, в которое входят кредитные учреждения, осуществляющие разнообразные банковские операции для своих клиентов на началах коммерческого расчета.

      Для этого они используют не только свой собственный капитал, но и привлеченный финансовый капитал в виде вкладов, депозитов, межбанковских кредитов и других источников. Причем привлеченные средства, как правило, значительно превышают объем собственного капитала коммерческих банков.

       Основной целью коммерческих банков является оперативное получение их учредителями и клиентами широкого спектра банковских услуг (включая получение кредитов), решение учредителями с помощью собственного банка своих групповых или индивидуальных проблем, получение максимальной прибыли для своих акционеров или пайщиков, а также для собственного развития.

       Поскольку кредитно-банковская система имеет жизненно важное значение для экономики страны, она служит объектом тщательного надзора и регулирования, как со стороны Национального банка Украины, так и со стороны высших органов государственной власти и управления.

        Акционерный коммерческий банк "ИМЭКСБАНК" начал свою деятельность с 29 марта 1994 г., подтверждением чего является свидетельство № 241, выданное Национальным Банком Украины. Со дня своего создания, банк динамично развивается, последовательно внедряя политику, направленную на развитие и расширение сфер деятельности.

       Выбор АКБ «ИМЭКСБАНК" является неслучайным, поскольку он один из крупных, динамично развивающихся Одесских банков.

       АКБ "ИМЭКСБАНК" - перспективный банк, который за короткий период своей работы сумел выйти на лидирующие позиции в южном регионе Украины, шаг за шагом приближаясь к мировым стандартам во всех направлениях экономической деятельности. АКБ "ИМЭКСБАНК" всегда выполняет свои обязательства перед клиентами, партнерами и другими банками. Экономические нормативы, установленные Национальным Банком Украины выполняются своевременно и четко. Расчетно-кассовая система оптимально оперативна и удобна для клиентов, а профессионализм и оперативность банковского персонала проверена на практике.                                                             Поддерживаются деловые отношения с предпринимательскими структурами малого, среднего и большого бизнеса. Строго сохраняется банковская тайна  клиентов банка. Приоритетное положение Банка в системе банковских учреждений Одесского региона и других регионов Украины обязывает руководителей и всех работников АКБ "ИМЭКСБАНК" развивать и преумножать достигнутые результаты, улучшать финансовые показатели, расширять сферу деятельности на рынке банковских услуг. 

         На сегодняшний день АКБ "ИМЭКСБАНК" представлен филиалами и региональными отделениями во всех областях и регионах Украины. Система Банка насчитывает более 500 подразделений, в том числе 20 филиалов и 477 отделений, а также Представительства в Австрии и Южноафриканской республике. Значительно расширена сеть пунктов приема коммунальных платежей, обменных пунктов в г. Одессе и других городах Украины. Поддерживаются корреспондентские отношения с банками США, Германии, России, Молдовы, Австрии, Польши. Валютные операции производятся по всему спектру услуг: аккредитивы, гарантии, инкассо. В случае необходимости, устанавливаются связи и с контрагентами других стран.

           АКБ "ИМЭКСБАНК" активно поддерживает международные связи, в том числе  в  межбанковских объединениях, биржах, ассоциациях и международных организациях: Europay International, MasterCard International, Украинская межбанковская ассоциация членов Europay International, Партнер компании Western Union, Ассоциация участников НСМЭП, Ассоциация украинских банков (АУБ), Одесский банковский союз, Профессиональная ассоциация регистраторов и депозитариев (ПАРД), ОАО "Межрегиональный фондовый союз" 

         АКБ "ИМЭКСБАНК" является аффилированным членом международной платежной системы MasterCard Int. С января 2003 года Банк активно эмитирует и обслуживает международные платежные карты MasterCard Gold, MasterCard Business, MasterCard Standard, Maestro. 

         В 2006 году произошло значительное увеличение активов банковской системы Украины и расширение филиальной сети банков. Вследствие этого Комиссией Национального банка Украины по наблюдению и регулированию деятельности банков было принято решение о разделении банков на группы в соответствии с размерами активов на 2007 год.

         Согласно этого распределения АКБ "ИМЭКСБАНК" вошел во вторую группу банков, активы которых составляют больше 2 миллиардов гривен. Благодаря последовательному наращиванию ресурсного потенциала, в 2006 году зафиксирован наиболее высокий темп роста банковских активов.

В конце 2006 года руководством и акционерами Банка было принято решение о получении в ближайшем будущем рейтинга одного из крупнейших международных рейтинговых агентств. В настоящее время ведутся активные переговоры и подготовка.

       По итогам 2007, основные показатели, предусмотренные, стратегическим планом развития перевыполнены, о чем свидетельствует процент выполнения плана:

 валюта баланса - 122,76% 

балансовый капитал – 130,10% 

кредитный портфель – 108,50% 

средства физических лиц – 136,08%

средства клиентов – 111,15% 

прибыль банка – 250,55%

         По состоянию на 1 января 2007 года сумма активов банка превысила 2,5 млрд. грн., что почти на 800 млн. грн. больше аналогичного показателя на начало года.

         На 1 января 2007г. Банком эмитировано более 660'000 платежных карт, установлено 900 единиц терминального оборудования и 150 банкоматов, что позволило ему войти в десятку крупнейших операторов карточного рынка Украины. Открывая новые возможности своим клиентам АКБ "ИМЭКСБАНК" предлагает воспользоваться международной системой денежных переводов компании "Western Union Financial Services, Inc", позволяющей осуществлять денежные переводы более чем в 170 стран мира, а также системой денежных переводов по странам СНГ и дальнего зарубежья "CONTACT". Постоянно развивающаяся сеть банков-корреспондентов и их филиалов уже сейчас позволяет осуществлять обмен переводами между 80 странами.

        АКБ "ИМЭКСБАНК" занимает устойчивое положение на рынке банковских услуг и действует согласно четко продуманной политике, направленной в первую очередь на усовершенствование качества обслуживания клиентов. В будущем планируется усиления финансового влияния на территории Украины, усовершенствование филиальной структуры в крупных и средних городах, повышение качества предоставляемых услуг и расширение его спектра. 

Основными направлениями развития Банка в 2007 году были: расширение сфер деятельности, увеличение доли АКБ «ИМЭКСБАНК» на рынке финансовых услуг, стабильное получение прибыли вне зависимости от колебаний рыночной конъюнктуры. 

       Стратегически приоритетными показателями деятельности Банка остаются наращивание размера собственных средств и активов, развитие филиальной сети и рост ее эффективности, качественное обслуживание клиентов, расширение розничного и межбанковского бизнеса, применение новых методов управления, обучения и мотивации специалистов, использование передовых банковских программ и технических инноваций.

В 2007 году также наблюдалось усиление присутствия Банка во всех регионах страны, а также расширение сферы деятельности работающий и новых Представительств Банка за рубежом. Открылись новые филиалы в Черкассах, Ивано-Франковске, Луцке и Луганске. 

       Внимательно изучая конъюнктуру рынка, Банк намерен поддерживать привлекательность ставок по вкладам и предоставлять клиентам возможность планировать доходность от своих вложений. 

       В рамках программы карточного бизнеса планируются дальнейшее увеличение объемов эмиссии платежных карт как НСМЭП, так и международных, реализация совместных проектов, включая зарплатные, с корпоративными клиентами. Планируется широкомасштабная эмиссия кредитных карт для частных лиц, а также значительное увеличение сервисных возможностей эмитируемых платежных карт. По-прежнему сохраниться динамика роста банкоматной сети. Банк реализует проект по приобретению и установке 200 современных банкоматов, что позволит занять лидирующее место в карточном бизнесе.

       Будет расширен круг организаций, имеющий договорные отношения с Банком по приему платежей от населения. Увеличится количество сейфовых ячеек, предоставляемых Банком в аренду.   Банк активно использует в своей деятельности маркетинговые и рекламные инструменты.

Исходя из вышеуказанного, вопрос об изучении развития и динамики АКБ «ИМЭКСБАНК» был и остается актуальным.

       Успешность развития «ИМЭКСБАНК» и его лидирующая позиция на финансовом рынке Украины легло в основу выбора именно его в качестве места прохождения производственной практики.

Целью производственной практики является: изучить особенности деятельности АКБ «ИМЭКСБАНК».

       Задачи производственной практики в АКБ «ИМЭКСБАНК» заключаются в следующем:

1. Ознакомиться с историей развития банка

2. Изучить  нормативно-правовую базу банка

3. Ознакомиться с организационной структурой банка

4. Обозначить основные задачи и функции банка

5. Провести анализ деятельности банка

6. Осуществить анализ деятельности банка в области кредитования

7. Ознакомиться с видами банковских операций, осуществляемых банком

8. Расширение и закрепление знаний, полученных во время прохождения производственной практики 

       Раздел 1. Общая характеристика организации деятельности    
                                                  АКБ «ИМЭКСБАНК»

            1.1 Организационная структура АКБ «ИМЭКСБАНК»
       В банковской практике принята трехступенчатая классификация субъектов управления в зависимости от объема их распорядительных полномочий:

 1) Высшее руководство (дирекция), в компетенцию которого входит принятие основополагающих решений по поводу целевых установок и экономической политики банка, подбор и расстановка кадров,  руководство нижестоящими управленческими подразделениями;

2)Среднее руководство   (руководители  отделов)  в компетенцию которого входит управление отдельными сферами банковской деятельности,  регулировании процесса работы, руководство подчиненными служащими, подготовка принятия решений для дирекции;
3)Низшее руководство (руководители групп),  в компетенцию которых  входит распределение заданий и контроль над работой отдельных групп.

       Систему управления коммерческим банком можно  рассматривать  с  двух  точек зрения.  С одной стороны она представляет собой систему  передачи  распоряжений  от вышестоящих инстанций к нижестоящим.  С другой стороны система банковского управления выступает  как  система разделения полномочий между инстанциями. Она определяет конфликтный внутренний потенциал банка, связанный с возможными пересечениями  сфер  компетенции  различных субъектов управления. Скорость движения  информации  и уровень конфликтного  потенциала зависят в первую очередь от того, какая будет  избрана  структура  управления. Здесь существует три основные альтернативы: однолинейная, многолинейная и линейно-штабная структуры.

       В АКБ «ИМЭКСБАНК» используется линейно-штабная структура, которая предполагает создание инстанций двух видов: линейных инстанций,   обладающих правом отдачи распоряжений, и специализированных  штабов, которые могут лишь принимать распоряжения от вышестоящих линейных инстанций, но сами  правом  их  отдачи не обладают (табл.1).  Таким образом, эти штабы существенно отличаются от штабов в многолинейной структуре  управления:  здесь они выступают только как консультативный  орган,  оказывающий  помощь  линейным инстанциям  в  подготовке принятия решений. Примерами штабов такого рода могут быть отдел кадров,  юридический отдел, отдел маркетинга и другие.
                    Структура управления АКБ «ИМЭКСБАНК»                  Таблица 1
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       Преимуществами линейно-штабной структуры управления банком является четкое разграничение полномочий и  использование специализации управленческого труда. Недостаток же заключается в том,  что  процессы подготовки решения и его принятия строго разделены.  А поскольку штабы не могут непосредственно  повлиять  на принятие решения линейной инстанцией, это может приводить к снижению их мотивации и ответственности за выдвигаемые предложения.
      1.2. Функции и задачи, осуществляемые АКБ «ИМЭКСБАНК»
                                    1.2.1 Аппарат управления

       Главное назначение   органов  управления – обеспечить эффективное руководство   коммерческой   деятельностью банка с целью реализации его основных функций.

       Определение структуры  управления банком предусматривает выделение органов  управления,  утверждение  их полномочий, ответственности и взаимосвязи при осуществлении основных банковских операций.  Общие подходы  к структуре  управления  банком  определяются банковским

законодательством.  Вместе с тем многие вопросы структуры  управления акционерным коммерческий банк (АКБ) вправе решать самостоятельно.

       На структуру  управления  банком  решающее  влияние оказывают правовая форма мобилизации собственного  капитала банка (акционерная, паевая и т.д.) и организационное построение банка (степень развития его сети и его самостоятельность). Так, при акционерной форме образования собственного капитала для получения права полного контроля и управления банком необходимо иметь определенную сумму акций,  достаточную для владения  контрольным пакетом.

       Независимо от формы организации собственного  капитала  банка  право  управления банком должны иметь его учредители.  Такое право реализуется путем  непосредственного участия в органах управления банка.

       Основным (высшим)   органом  управления  АКБ является собрание акционеров (пайщиков) банка.

       Основной орган управления банка решает стратегические задачи деятельности банка, а именно:

   -принимает решения об основании банка;

   -утверждает акты, документы деловой политики банка;

   -принимает устав банка;

   -рассматривает и утверждает отчет о работе банка;

   -рассматривает и утверждает, результаты деятельности банка и принимает решения об  использовании  полученной прибыли или о покрытии убытков;

   -принимает решения в части формирования фондов банка;

   -выбирает членов исполнительных и контрольных органов в  банке  и  выбирает  директора (председателя правления) банка.

       Высший орган управления АКБ реализует свои функции и

задачи непосредственно через  исполнительные,  а  также

 контрольные органы, которые целиком подотчетны ему.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Функции, которые возлагаются на Отдел:

1.проведение маркетинговых исследований рынка банковских услуг в сфер организации выплаты пенсий и денежной помощи пенсионерам и получателям помощи через их текущие счета в банках; 

2.разработка нормативных, методических и инструктивных материалов, а также справок и различных информационных материалов, относящихся к работе Отдела;

3.заключение договоров регулирующих взаимоотношения банка, отделов Пенсионного фонда и органов социальной защиты населения в области организации выплаты пенсий и денежной помощи пенсионерам и получателям помощи; 

4.открытие текущих счетов пенсионерам и получателям денежной помощи для зачисления и выплаты пенсий и денежной помощи;

5.прием заявлений от пенсионеров и получателей денежной помощи о выплате пенсий и денежной помощи через текущие счета открытые в АКБ «ИМЭКСБАНК»; 

6.подача заявлений о выплате пенсий и денежной помощи в органы Пенсионного фонда или органы социальной защиты населения по месту жительства пенсионеров и получателей денежной помощи; 

7.прием от органов Пенсионного фонда или органов социальной защиты населения списков на зачисление пенсий и денежной помощи; 

8.зачисление поступающих сумм пенсий и денежной помощи на текущие счета пенсионеров и получателей денежной помощи; 

9.возврат списков и описаний к ним в органы Пенсионного фонда или органы социальной защиты населения;

10.возврат незачисленных сумм пенсий и денежной помощи в органы Пенсионного фонда или органы социальной защиты населения;

11.выплата пенсий и денежной помощи получателям, в том числе и с использованием платежных карт банка;

12.начисление процентов на средства находящиеся на счетах пенсионеров и получателей денежной помощи;

13.предоставление информации относительно зачисления сумм пенсий и денежной помощи на текущие счета и об их закрытии на основании письменных запросов органов Пенсионного фонда и социальной защиты населения.

1.2.2.3. Операции с платежными картами НСМЭП АКБ «ИМЭКСБАНК»

       АКБ «ИМЭКСБАНК» занимает достойное место в одном из наиболее быстро развивающихся  сегментах банковского рынка Украины - выпуск и обслуживание платежных карт Национальной Системы Массовых Электронных Платежей (НСМЭП).

       С января 2001 года Банк является участником НСМЭП и занимает лидирующее место в Украине по эмиссии платежных карт НСМЭП и реализации на их базе различных проектов.

       В марте 2006 года АКБ «ИМЭКСБАНК» эмитировал 500-тысячную платежную карту НСМЭП. По состоянию на 01.01.2007 год Банком эмитировано более 580 тысяч платежных карт НСМЭП. 

В 2006 году было совершено более 3 млн. операций с использованием платежных карт НСМЭП от АКБ «ИМЭКСБАНК» на общую сумму 1 млрд. 175 млн.грн. По сравнению с 2005 годом количество операций выросло в 1,5 раза.

       АКБ «ИМЭКСБАНК» уделяет значительное внимание расширению  перечня услуг с использованием платежных карт НСМЭП. На протяжении всего года велась активная работа, как по расширению эквайринговой сети НСМЭП, так и по подключению Интернет-магазинов, которые, при оплате товаров смарт-картой НСМЭП, предоставляют скидку. Держатели платежных карт НСМЭП имеют возможность оплачивать в сети Интернет:

· коммунальные услуги;

· услуги операторов телефонной и мобильной связи;

· услуги Интернет-провайдеров;

· счета за товары в Интернет-магазинах.

       Технология НСМЭП предлагает широкие возможности внедрения различных программ целевой и адресной помощи малообеспеченным слоям населения. Решением Одесского городского совета платежная карта НСМЭП была определена как инструмент для получения адресной денежной помощи на оплату жилищно-коммунальных услуг. В настоящее время адресную помощь с использованием карт НСМЭП от АКБ «ИМЭКСБАНК» получают более 14 000 жителей города.

       В 2006 году количество пенсионных счетов увеличилось в 2,2 раза. К началу 2007 года через систему АКБ «ИМЭКСБАНК» осуществляется выплата пенсий 59 тысячам клиентов. АКБ «ИМЭКСБАНК» занимает первое место по количеству пенсионных счетов, открытых в 2006 году, и второе место в Одесском регионе по количеству обслуживаемых пенсионных счетов.

       В отделе обслуживания социальных программ мы обрабатывали заполненные заявления  от  пенсионеров и получателей денежной помощи о выплате пенсий и денежной помощи и данные вводила в программу RETEIL, где формируется первоначальная информация о клиентах, после чего открываются текущие счета для зачисления и выплаты пенсий и денежной помощи. В течение недели составляется реестр пенсионеров и получателей денежной помощи, которые изъявили желание получать свои средства через АКБ «ИМЭКСБАНК». Реестр с заявлениями пересылается в органы Пенсионного фонда или органы социальной защиты населения по месту жительства пенсионеров и получателей денежной помощи. 

          1.2.3. ДЕПАРТАМЕНТ КАЗНАЧЕЙСКИХ ОПЕРАЦИЙ

1.2.3.1.Организационная структура Департамента казначейских  
                                                     операций

       Департамент казначейских операций АКБ «ИМЭКСБАНК» (далее Казначейство) создается и может быть реорганизован или ликвидирован решением Наблюдательного Совета АКБ «ИМЭКСБАНК».

Казначейство является самостоятельным структурным подразделением АКБ «ИМЭКСБАНК» (далее Банк).

       Казначейство подчиняется непосредственно Заместителю Главы Правления Банка, в соответствии с распределенными обязанностями.

Целью создания Казначейства является:

- управление ликвидностью Банка, обеспечение текущей деятельности Банка Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
                           1.2.3.2. Отдел ценных бумаг

       Отдел ценных бумаг является структурным подразделением департамента казначейских операций АКБ «ИМЭКСБАНК». Структура, штат отдела ценных бумаг утверждается Главой Правления банка на основании нормативных актов  АКБ «ИМЭКСБАНК».

       Отдел возглавляет начальник отдела, который назначается и освобождается приказом Главы Правления.

       Руководитель отдела непосредственно подчиняется Главе Правления банка, Заместителю Главы Правления банка, руководящему работой отдела, а также учитывает рекомендации руководителя Департамента казначейских операций согласно организационной структуре АКБ «ИМЭКСБАНК».

Штат отдела формируется в соответствии со штатным расписанием.

Функциональные обязанности работников отдела определяются должностными инструкциями.

       Деятельность отдела определяется целями и заданиями АКБ «ИМЭКСБАНК», а также законами Украины, постановлениями Верховной Рады Украины, указами и распоряжениями Президента Украины, декретами, постановлениями и распоряжениями Кабинета Министров Украины, постановлениями и нормативными актами НБУ, решением Государственной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку, решениями общих сборов акционеров, Совета банка, приказами и распоряжениями Главы Правления банка и его заместителей.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2.5.2.Развитие международного карточного бизнеса АКБ «ИМЭКСБАНК»

       В 2006 году стратегия развития международного карточного бизнеса АКБ «ИМЭКСБАНК» была направлена на максимальное расширение клиентской базы за счет предоставления наиболее полного комплекса банковских услуг, внедрения новых продуктов и технологий, создание развитой инфраструктуры банкоматов и терминалов.

       Индивидуальный подход к каждому клиенту, постоянная работа над созданием инновационных конкурентоспособных продуктов, удовлетворяющих требования и интересы различных категорий населения, повышение уровня сервиса, квалификации специалистов в области карточного бизнеса позволили Банку  существенно укрепить свои позиции на рынке международных платежных карт Украины. 

       Результатом многих успешных инициатив этого года стали признание и лояльность наших клиентов, а также достижение значительного роста финансово-экономических показателей в области карточного бизнеса.

Благодаря гибкой тарифной политике и внедрению новых проектов (дополнительный к зарплатному НСМЭП и пенсионный), значительно расширился спектр предлагаемых нашим клиентам карточных продуктов. 

Особой популярностью пользуются международные платежные карты АКБ «ИМЭКСБАНК» у такой категории клиентов, как моряки. В 2006 году общий объем зачислений по морским проектам превысил 5 млн. долл. США.

       В 2006 году велась целенаправленная работа по реализации зарплатных проектов, в результате которой клиентами банка стали многие предприятия, фирмы, учебные заведения, больницы и государственные учреждения Украины. За год было открыто 68  зарплатных проектов. К началу 2007 года банком реализовано 172 зарплатных проекта. 

       В апреле 2006 года АКБ «ИМЭКСБАНК» начал внедрение новой и перспективной услуги для клиентов-держателей платежных карт MasterCard Int. – предоставление кредитной линии на карту. Основными преимуществами данной услуги являются минимальные затраты на оформление и установление кредитной линии, отсутствие привязки к графику погашения. Карточка с кредитным лимитом удобна для снятия наличных средств и проведения безналичных расчетов не только в Украине, но и за рубежом.

       В планах АКБ «ИМЭКСБАНК» - широкомасштабная модернизация программного обеспечения и технологий, что позволит значительно расширить функциональные возможности карточных продуктов и предоставить клиентам дополнительные услуги.
                       1.2.6.ОПЕРАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ (ОПЕРО)
                         1.2.6.1.Организационная структура ОПЕРО

       Операционное управление (далее ОПЕРО) является самостоятельным структурным подразделением АКБ «ИМЭКСБАНК» и подчиняется Заместителю Главы Правления банка (табл.5).

       Роль ОПЕРО:

· неторговые операции с валютными ценностями;

· ведение счетов клиентов (резидентов и нерезидентов) в иностранной  валюте и клиентов-резидентов в денежной единице Украины;

· ведение корреспондентских счетов банков (резидентов и нерезидентов) в иностранной валюте;

· ведение корреспондентских счетов банков (нерезидентов) в денежной единице Украины;

· открытие корреспондентских счетов в уполномоченных банках Украины в иностранной валюте и осуществление операций по ним.

       Операции по поручению клиентов или от своего имени:

· с инструментами денежного рынка;

· с инструментами, которые базируются на обменных курсах и процентах;

· с финансовыми фьючерсами и опционами;

· предоставление гарантий и поручительств и других обязательств от третьих лиц, которые предвидят их исполнение в денежной форме;

· приобретение права требования в исполнении обязательств в денежной форме за поставленные товары или предоставленные услуги, принимая на себя риск выполнения таких требований и прием платежей (факторинг);

· услуги по ответственному сохранению и предоставлению в аренду сейфов для сохранения ценностей и документов;

· предоставление консультационных и информационных услуг в сфере банковских операций

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
       Если физическое лицо - предприниматель использует наемный труд, то это лицо во время открытия текущего счета дополнительно должно подать копию документа, что подтверждает регистрацию физического лица - предпринимателя в соответствующем органе Фонда социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний Украины, засвидетельствованную органом, который его выдал, или нотариально или подписью уполномоченного работника банка. Иначе физическое лицо - предприниматель обязательно должен отметить о том, что она не использует наемный труд, в заявлении об открытии текущего счета в строке "Дополнительная информация".

       Если физическое лицо не имеет в этом банке счетов, то открытие текущего счета осуществляется в таком порядке: 

- физическое лицо предъявляет уполномоченному работнику банка паспорт или документ, который его заменяет. Физические лица - резиденты дополнительно должны предъявить документ, выданный органом государственной налоговой службы, который удостоверяет присвоение им идентификационного номера налогоплательщика; 

- уполномоченный работник банка идентифицирует физическое лицо, которое открывает счет, и подтверждает осуществление идентификации копированием вышеупомянутых документов. 

       Физическое лицо заполняет заявление об открытии текущего счета  и карточке с образцами подписей. Образцы подписей удостоверяются подписью уполномоченного работника банка. Между физическим лицом и банком заключается договор банковского счета.

       Использование средств за текущими счетами физических лиц.
Расходные операции за текущими счетами физических лиц осуществляются за распоряжением владельца или по его поручению на основании доверенности, засвидетельствованной нотариально, а в случаях, определенных законодательством Украины, - другими уполномоченными на это лицами. Доверенность может быть засвидетельствована уполномоченным работником банка, если она складывается в банке (в присутствии владельца счета и доверенных лиц). Такая доверенность дополнительного засвидетельствования не требует. 

       Если в процессе обслуживания текущего счета его владелец - физическое лицо предоставляет право распоряжения счетом другому физическому лицу, то доверенное лицо во время первого обращения к банку с целью использования счета должно предъявить паспорт или документ, который его заменяет, и подтвердить свои полномочия относительно распоряжения счетом. Физическое лицо-резидент дополнительно должен предъявить документ, выданный органом государственной налоговой службы, который удостоверяет присвоение ему идентификационного номера налогоплательщика. Доверенное лицо должно заполнить новую карточку с образцами подписей и отметить образец своей подписи. 

       Уполномоченный работник банка идентифицирует доверенное лицо и подтверждает осуществление идентификации копированием паспорта или документа, который его заменяет, и документа, выданного органом государственной налоговой службы, который удостоверяет присвоение этому лицу идентификационного номера налогоплательщика.

       Документ, который подтверждает право распоряжения счетом, доверенным лицом (доверенность или копия доверенности, засвидетельствованная нотариально), а также копии документов, которые подтверждают осуществление банком идентификации доверенного лица, хранятся в деле из юридического оформления счета.

                       1.2.7. КРЕДИТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

   1.2.7.1.Организационная структура Кредитного Управления 
       Кредитное управление является структурным подразделением АКБ «ИМЭКСБАНК  и действует в соответствии с Положением»(табл.6).

       Управление непосредственно подчиняется заместителю Председателя Правления банка, согласно утвержденной организационной структуре банка.

 Деятельностью Управления руководит начальник Управления, который назначается и освобождается от должности Приказом Председателя Правления банка.

       Работа кредитного Управления осуществляется в соответствии с: 

· Законом Украины «О банках и банковской деятельности» от 7.12.2000г. №2121-ІІІ с изменениями и дополнениями[1];

· Законом Украины „Об организации, формировании и обращении кредитних историй” от 23.07.2005. с изменениями и дополнениями[3];

· Закона Украины «О залоге» от 02.10.1992 с изменениями и дополнениями[5];

· Гражданского кодекса Украины[6];

· Положением НБУ «О порядке формирования и использования банками резерва для возмещения возможных затрат по кредитным операциям банков» №279 от 6.07.2000р. с изменениями и дополнениями[10];

· Положением НБУ «О кредитовании» № 246, от 28.09.1995р.[11]
· Положением НБУ  „О механизме рефинансирования коммерческих банков Украины” №484 от 15.12.200р.[12];

· Устава АКБ „ИМЭКСБАНК”[19];

· внутренних положений банка[20];

· технологических карт, которые регламентируют проведение операций, связанных с деятельностью Кредитного управления[21];

· других нормативных документов и актов НБУ.
    Организационная структура Кредитного управления                    Таблица 6
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



       Роль Кредитного управления:

- управляет кредитными рисками, которые возникают в процессе осуществления активно-пассивных операций;

- достигает такого общего уровня риска, которое дает возможность обеспечить высокое качество активов и последовательно обеспечивать адекватный уровень прибыльности;

- создает высокопрофессиональный коллектив работников, которые обеспечивают высокое качество кредитного портфеля банка;

- обеспечивает предоставление кредитов на финансирование проектов и мероприятий, которые бы способствовали достижению стратегических целей банка, привлечение к обслуживанию в банк корпоративных клиентов, а также расширение кредитных услуг населению;

- содействует развитию долгосрочных прибыльных отношений с клиентами банка;

- осваивает новые виды кредитования

1.2.7.2.Сектор экспертизы и мониторинга микрокредитования   

             физических лиц
       Сектор экспертизы и мониторинга микрокредитования физических лиц является структурным подразделением Кредитного Управления и подчиняется начальнику сектора. 

       Сектор  занимается оформлением и сопровождением потребительских кредитов (кредитов на товары длительного пользования), кредитов на оплату обучения, а также  кредитованием торжественных событий.

       Для получения кредита физическое лицо предоставляет в Банк следующие документы:

- ходатайство на получение кредита, в котором определяются цели, на которые выдается кредит, сумма и срок пользования кредитом, предложенное обеспечение или заявление , письмо в свободной форме по желанию клиента;

- анкету заемщика;

- копию паспорта клиента;

- копию справки о присвоении идентификационного кода;

- справку с места работы с указанием суммы получаемого дохода (на протяжении последних 3-х месяцев с разбивкой помесячно или справку о среднемесячной заработной плате) или/и декларацию о доходах, заверенную налоговой инспекцией (кроме пенсионеров и студентов).

       В зависимости от вида обеспечения также предоставляются:

       Недвижимость:

- оригинал или нотариально заверенную копию документа, который подтверждает право собственности на имущество, которое предлагается в ипотеку (договор купли-продажи, договор мены, договор дарения, свидетельство о праве собственности на жилье, свидетельство о праве на наследство и т.п.);

- справка-характеристика или выдержка из реестра прав собственности на недвижимое имущество из БТИ для нотариуса для оформления договора ипотеки;

- проверяется наличие документов, которые устанавливают право собственности на земельный участок, на которой находится предмет ипотеки (решение, распоряжение местных органов исполнительной власти, государственные акты на пользование и собственности на землю);

       Автотранспорт:

- технический паспорт на транспортное средство.

       Оборудование имущественного поручителя:

- копии документов, которые подтверждают право собственности на предмет залога;

- копии документов о стоимостной оценке предмета залога (экспертная оценка, в случае необходимости – копии прайс-листов с ценами на аналогичное  имущество и т.п.);

личное движимое имущество физического лица (аудио-, видео -, бытовая техника, компьютеры и т.п.);

- технические паспорта, талоны на гарантийное обслуживание, платежные документы, чеки и т.п.

       В случае предоставления поручительства юридического лица: 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
АКБ «ИМЭКСБАНК» является клиентом депозитария ценных бумаг Национального банка Украины, участником Профессиональной ассоциации регистраторов и депозитариев, участником Ассоциации «Южно-украинская Торгово-информационная система», участником и акционером Открытого акционерного общества «Межрегиональный фондовый союз». В 2006 году АКБ «ИМЭКСБАНК» стал участником и акционером Открытого акционерного общества «Национальный Депозитарий Украины». 

В ближайшее время АКБ «ИМЭКСБАНК» планирует стать участником Ассоциации «Первой фондовой торговой системы», что позволит предложить клиентам ряд новых услуг на рынке ценных бумаг.

На протяжении отчетного года осуществлялась работа по формированию собственного портфеля ценных бумаг, исходя из динамики изменений конъюнктуры фондового рынка и степени риска операций с финансовыми инструментами. Для поддержания ликвидности на должном уровне и получения стабильного дохода, средства инвестировались в высоколиквидные финансовые инструменты украинских эмитентов, таких как ОАО «Одесский завод шампанских вин», ГМА «Борисполь», ОАО «Луцкий автомобильный завод», ЗАО «ПО «Конти», ООО «Ситиком», ООО «Фокстрот-Телеком», АО «Одессатурист». На конец 2006 года объем вложений в долговые бумаги украинских эмитентов составили 43 698,04 тыс. грн., что по сравнению с прошлым периодом больше в 3,3 раза. Использование эффективных методов управления портфелем ценных бумаг дало возможность получить 508,01 тыс. грн. доходов от торговли ценными бумагами.

Ещё одним из направлений деятельности Банка на фондовом рынке является сотрудничество с Национальным депозитарием Украины. В Одесской, Николаевской и Херсонской областях. Банку предоставлено эксклюзивное право на осуществление мероприятий по кодификации ценных бумаг. В 2006 году этой услугой воспользовались 266 эмитентов, что в 1,4 раза превышает аналогичные показатели по сравнению с прошлым годом.

Перспективным направлением деятельности для АКБ «ИМЭКСБАНК» в 2006 году оставались операции с векселями, в том числе авалирование, домицилирование и др. В течении 2006 г. было проавалировано 537 штук векселей на общую номинальную суму 13 656,87 тыс. грн.. Доход от операций Банка по авалированию векселей клиентов составил 39,2 тыс.грн., что в 4,3 раза превышает аналогичные показатели по сравнению с прошлым годом.
Депозитарные активы по состоянию на 01.01.07 составили 345 млн.грн., что составило прирост в 2,1 раза по сравнению с прошлым годом. Клиентская база, включающая в себя резидентов и нерезидентов Украины - юридических и физических лиц, на 1 января 2007 года составила 2721 депонентов. АКБ «ИМЭКСБАНК» осуществляет функции хранителя пенсионных активов «Первый национальный открытый пенсионный фонд». На счетах в ценных бумагах хранителя учитываются ценные бумаги 103 украинских эмитентов, что в  1,4 раза больше чем в прошлом году. 

Раздел 2. Основные виды работ, выполняемых во время прохождения 
                               производственной практики
              2.1. Обозначение основных функций и задач банка
       Главное назначение   органов  управления – обеспечить эффективное руководство   коммерческой   деятельностью банка с целью реализации его основных функций.

       Определение структуры  управления банком предусматривает выделение органов  управления,  утверждение  их полномочий, ответственности и взаимосвязи при осуществлении основных банковских операций.  Общие подходы  к структуре  управления  банком  определяются банковским

законодательством.  Вместе с тем многие вопросы структуры  управления акционерным коммерческий банк (АКБ) вправе решать самостоятельно.

       На структуру  управления  банком  решающее  влияние оказывают правовая форма мобилизации собственного  капитала банка (акционерная, паевая и т.д.) и организационное построение банка (степень развития его сети и его самостоятельность). Так, при акционерной форме образования собственного капитала для получения права полного контроля и управления банком необходимо иметь определенную сумму акций,  достаточную для владения  контрольным пакетом.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Раздел 3. Анализ финансовой деятельности АКБ «ИМЭКСБАНК»
3.1. Основные финансовые показатели  работы АКБ «ИМЭКСБАНК»

       АКБ "ИМЭКСБАНК" профессиональный, динамично функционирующий банковский институт, работающий на развитие производительных сил страны, поддержку малого и среднего бизнеса, увеличение благосостояния каждого клиента.

       С момента своего основания активность банка направлена на достижение значительных финансовых результатов, рост основных показателей деятельности, расширение филиальной сети, увеличение спектра предлагаемых услуг и создание новых банковских технологий.

Итоговыми документами, подробно отображающими финансово-экономические показатели АКБ "ИМЭКСБАНК" за отчетный период, являются Баланс и Отчет о финансовых результатах

                Баланс  АКБ «ИМЭКСБАНК»  2006 – 2007 гг.

Статьи  баланса (тыс.грн.)


        01.01.2006 г.
          01.01.2007 г.

1.Активы

Средства в Национальном банке Украины 

и наличные средства Банка


         190689
                  193848


Средства  в  других  банках                                 316090
                  656905


Кредиты  клиентам                                               923524
                1412853


Ценные бумаги                                                       13135
                    43172


Основные  средства  и  нематериальные  активы  162259                      200526           

Начисленные  доходы                                              1887                               2447         

Прочие  активы                                                       18223                             26821    
Всего  активов                                                     1625807                          2536572            

Обязательства

Средства  банков                                                   159100                             335248  

Средства  клиентов                                             1255818                           1851266 

Начисленные  расходы                                           12655                               10615

Прочие  обязательства                                            27875                               46453

Всего  обязательств                                             1455448                          2243582   
2.Собственный  капитал

Уставной  капитал                                                  135000                           235000        

Резервы                                                                      24653                             35358   

Нераспределенная  прибыль                                    10706
                     22632

Всего  собственного  капитала                              170359                           292990

Всего  обязательств  и  собственного  капитала 1625807                        2536572     

       Капитал банка, определяемый по Методике расчета экономических нормативов регулирования деятельности банков в Украине, утвержденной Постановлением Правления НБУ от 11.04.2005 № 125, по состоянию на 01.01.2007 года составил (с учетом субординированного долга) 324 млн.грн.

           Отчет о финансовых результатах  2006 - 2007 гг.

Статьи  (тыс.грн.)                                                      01.01.2006 г. 
01.01.2007 г.

Чистый  процентный доход
                                             39403              100452

Чистый  комиссионный  доход
                                   29764
          43246

Торговый  доход
                                                                    8921
           10835

Другой доход
                                                                   7135
             2878

Всего доходов 
                                                                 85223
          157411

Общеадминистративные  затраты
                                 (34334)
         (47998)

Затраты  на  персонал
                                                     (25697)
         (52569)

Другие затраты
                                                               (13525)
         (20334)

Прибыль  от  операций
                                                        11667
           36510

Чистые затраты на формирование  резервов  
                 1316
           (7898)
Прибыль  до  уплаты  налога
                                              12983
           28612

Налог  на  прибыль
                                                        (2277)
           (5980)

Прибыль  после  уплаты  налогов
                                    10706
            22632

Непредусмотренные доходы/затраты
                                  0
                    0

Чистая  прибыль (убыток)
                                               10706
            22632
         3.2. Операции с ценными бумагами в АКБ «ИМЭКСБАНК»
Депозитарные активы по состоянию на 01.01.07 составили 345 млн.грн., что составило прирост в 2,1 раза по сравнению с прошлым годом. Клиентская база, включающая в себя резидентов и нерезидентов Украины - юридических и физических лиц, на 1 января 2008 года составила 2721 депонентов. АКБ «ИМЭКСБАНК» осуществляет функции хранителя пенсионных активов «Первый национальный открытый пенсионный фонд». На счетах в ценных бумагах хранителя учитываются ценные бумаги 103 украинских эмитентов, что в  1,4 раза больше чем в прошлом году. 
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Таблица 2. Распределение доходов по операциям с ценными 
                    бумагами  за 2007

       Перспективным направлением деятельности для АКБ «ИМЭКСБАНК» в 2006 году оставались операции с векселями, в том числе авалирование, домицилирование и др. В течении 2007 г. было проавалировано 537 штук векселей на общую номинальную суму 13 656,87 тыс. грн.. Доход от операций Банка по авалированию векселей клиентов составил 39,2 тыс.грн., что в 4,3 раза превышает аналогичные показатели по сравнению с прошлым годом.

       Общий доход отдела ценных бумаг за 2007 год составил 686,24 тыс. грн.
3.3. Развитие международного карточного бизнеса АКБ   «ИМЭКСБАНК»

       В 2006 году стратегия развития международного карточного бизнеса АКБ «ИМЭКСБАНК» была направлена на максимальное расширение клиентской базы за счет предоставления наиболее полного комплекса банковских услуг, внедрения новых продуктов и технологий, создание развитой инфраструктуры банкоматов и терминалов.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
       В настоящее время, по моему мнению, данная деятельность осуществляется не особо активно, а можно даже сказать пассивно. Практически единственное место, где можно узнать о реализации заложенного имущества по просроченным ссудам и кредитам - это невзрачный на вид стенд в углу помещения сберегательной кассы. Следовало бы повысить информированность потенциальных покупателей, в число которых входит большое число как юридических, так и физических лиц. Это можно сделать при небольших затратах, например с помощью объявлений 
в газетах. В крайнем случае, при недостатке средств от продажи заложенного имущества, для увеличения удельного веса высоколиквидных активов можно продать какое-либо не необходимое имущество, принадлежащее самому банку.

       Во избежание проблем дефицита высоколиквидных активов и в целях выполнения норматива Н7 НБУ по средствам продажи малоликвидных активов (заложенного имущества по просроченным кредитам и ссудам) можно увеличить сумму в кассе, например на 18,13 тыс. грн. до 28,79 тыс. грн., а значит и сумму высоколиквидных активов, и таким образом довести их до 58 тыс. грн., а сумма общих активов не изменится и останется 384,5 тыс. грн. Норматив отношения высоколиквидных активов к общим рабочим активам банка (Н7) получится следующий:

Ва=58 тыс. грн.; Ра=384,5 тыс. грн.

Н7 =  EQ \F(Ва;Ра)  х 100 % = (58 / 384,5) х 100 % = 15,08%.

Минимальная граница Н7 в 15% выполнена.

Норматив мгновенной ликвидности (Н5) также изменится:
Нормативное значение не меньше 15%.

Ккр=29,21 тыс. грн.; Ка=28,79 тыс. грн.; Пр=171,82 тыс. грн.

Н5=  EQ \F(Ккр+Ка; Пр)  х 100% = ((29,21 + 28,79) / 171,82) х 100% = 33,7%.

Норматив Н5 выполнится и даже увеличится на 10,5%.

Проведение таких изменений в структуре активов банка не вызовет изменения норматива общей ликвидности, как и всех остальных показателей, рассчитанных во второй главе, а неудовлетворительное значение одного из нормативов НБУ (а именно Н7) будет исправлено.

           Для улучшения баланса банка могут быть использованы облигационные инструменты, обычно в комбинации с другими, например, в качестве замены для плохих активов (могут быть использованы 
необращающиеся облигации, что снижает возможность злоупотреблений). Таким образом, активы улучшаются в качестве, растут текущие доходы банков, так как по облигациям выплачиваются проценты.
4.2. Совершенствование организации потребительского кредитования 

       Развитие и совершенствование кредитных взаимоотношений банков с населением возможно и целесообразно осуществлять на основе изучения и внедрения на практике передового отечественного и зарубежного опыта. Использование опыта других стран в области кредитования частных лиц может идти по мере накопления коммерческим банком опыта по кредитованию, укрепления материально-технической базы, обеспечения необходимыми кадрами, по нескольким направлениям:

- совершенствования используемых и внедрения новых видов ссуд;

- повышения качества банковского обслуживания населения;

- дифференциации условий предоставления ссуд в зависимости от вида ссуды, срока использования, уровня доходов заемщика и т.д.;

- унификации порядка оформления и использования кредитов и др.

       Дальнейшее улучшение организации кредитования индивидуальных заемщиков требует решения ряда проблем. Потребительские кредиты в настоящее время выдаются не только кредитными институтами, но и предприятиями и организациями, которым кредитные функции не присущи. Кроме того, кредитование потребительских нужд населения многими организациями препятствуют решению многих вопросов. Вышесказанное подтверждает необходимость концентрации выдачи всех видов потребительских кредитов в банковской системе.

       Представляется целесообразным существенно расширить перечень видов ссуд, предоставляемых клиентам на образование, на организацию собственного бизнеса, а также предоставлять различные услуги, в том числе информируя клиентов о программах стимулирования инвестиций и предпринимательства.

       Кроме того, положительный эффект для развития кредитования индивидуальных заемщиков имело бы также:

- введение целевых жилищно-строительных вкладов и предоставление на этой основе первоочередного права на получение инвестиционного кредита владельцам вкладов после соблюдения установленных условий: срока хранения и необходимой суммы накопления средств на вкладе;

- проведение маркетинговых исследований банков с целью выявления потребности населения в новых видах ссуд;

- повышение уровня информированности частных клиентов банков о новых видах кредитов и банковских услуг;

- максимальный учет интересов клиента, индивидуальный подход при кредитовании.

       Развитие кредитных отношений населения с банками - это вопрос не только экономический, но и политический и социальный. Помимо необходимой экономической и политической стабилизации, разработки коммерческими банками социально-ориентированной кредитной политики во взаимоотношениях с населением, он требует также модернизации форм и методов кредитования, совершенствования процентной политики и условий предоставления и погашения кредитов, использования опыта зарубежных стран с рыночной экономикой.

       Совершенствование кредитования населения в условиях роста межбанковской конкуренции служит для банка важным фактором, укрепляющим его общественный имидж, привлекательность и доходную базу. Эти свойства потребительского кредита обеспечивают возрастающее к нему внимание.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Выводы:

В процессе прохождения производственной практики в АКБ «ИМЭКСБАНК» мною была выполнена следующая работа:

1.  Произведен тщательный анализ стандартной организационной структуры и было выявлено, что в АКБ «ИМЭКСБАНК» используется линейно-штабная структура. Эта структура предполагает создание инстанций двух видов: линейных инстанций, обладающих правом отдачи распоряжений, и специализированных  штабов, которые могут лишь принимать распоряжения от вышестоящих линейных инстанций, но сами  правом  их  отдачи не обладают.

2. Было изучено, какие функции и задачи, осуществляются в Банке; структуру управления банком, которая  предусматривает выделение органов управления, утверждение  их полномочий, ответственности и взаимосвязи при осуществлении основных банковских операций.  Общие подходы  к структуре  управления  банком  определяются банковским законодательством. 
3. Во время производственной практики стало возможным практиковаться в таких управлениях, отделах как: Управление внутренних платежных систем, Управление международных платежных систем, Кредитное управление.

4. Произведен анализ основных финансовых показателей работы Банка. В частности, активность банка направлена на достижение значительных финансовых результатов, рост основных показателей деятельности, расширение филиальной сети, увеличение спектра предлагаемых услуг и создание новых банковских технологий.
5. Осуществлен мониторинг в области кредитования и выявлено, что       деятельность банка в области кредитования в 2007 году характеризовалась качественным управлением кредитными рисками, что соответствует общей рыночной стратегии деятельности банка.

6.  В планах АКБ «ИМЭКСБАНК» - широкомасштабная модернизация программного обеспечения и технологий, что позволит значительно расширить функциональные возможности карточных продуктов и предоставить клиентам дополнительные услуги.
       Традиционное представление  о банке как о кредитном и расчетно-платежном институте крайне  односторонне  и не  соответствует современному этапу развития.  Современный коммерческий банк представляет  универсальный, многофункциональный кредитно-финансовый комплекс,  сочетающий депозитно-ссудные, инвестиционно-консультаци-онные  и другие банковские операции,  диапазон которых довольно широк. Через лизинг, факторинг, проектное финансирование,  концентрацию передовой технологии и научно-технической информации,  использование в банковской  практике  последних научно-технических достижений банки фактически управляют научно-техническим прогрессом  и непосредственно участвуют в процессе производства.
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