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ВСТУП.

Серед основних умов, які визначають ефективність виховання військовослужбовців, особливе місце посідають методи виховання. Це пов’язано з тим, що, по-перше, вони обумовлюють характер взаємовідносин вихователів і вихованців, що складає серцевину всього виховного процесу, по-друге, новими досягненнями педагогічної науки та практики, по-третє, без сучасних ефективних методів виховання найкращі цілі, ідеали та зміст військового виховання позостануться тільки в намірах їх організаторів, по-четверте, відповідальними завданнями виховання українських військовослужбовців, які визначені в Концепції виховної роботи у Збройних силах та інших військових формуваннях України та низкою інших державних документах. Поняття “метод виховання( є досить складним. Це обумовлено надзвичайною багатогранністю і різнобічністю того процесу, який повинна відображати ця педагогічна категорія. Ось чому в педагогіці до цього часу не припиняються дискусії відносно розкриття сутності методів виховання та їх класифікації. 

Поняття “метод( запозичений із західноєвропейських мов: німецьке слово methode, англійське – method, французьке – methode. Грецьке слово “methodos” означає дослідження, спосіб, шлях наближення до істини.

У педагогічній практиці метод виступає як “спосіб організації практичного й теоретичного освоєння дійсності, зумовлений закономірностями розглядуваного об’єкта” [1, с. 205]. У той же час у педагогіці немає єдиного підходу до визначення методів виховання. Про це, наприклад, свідчать три наступних визначення методів виховання, які маються у вітчизняній педагогіці.

“Методи виховання – сукупність найбільш загальних способів розв’язання виховних завдань і здійснення виховних взаємодій, способів взаємопов’язаної діяльності вихователів і вихованців, спрямованих на досягнення цілей виховання; сукупність специфічних способів і прийомів виховної роботи, які використовуються в процесі формування особистісних якостей учнів для розвитку їхньої свідомості, мотиваційної сфери й потреб, для вироблення навичок і звичок поведінки й діяльності, а також їх корекції і вдосконалення” [1, с. 206].

ПИТАННЯ 1.  ПОНЯТТЯ “МЕТОДИ ВИХОВАННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ” ТА ЇХ КЛАСИФІКАЦІЯ

Методи виховання це сукупність специфічних прийомів і способів виховної роботи для досягнення поставлених виховних цілей. 

Категорія “методи виховання військовослужбовців( означає способи та прийоми спільної взаємопов’язаної діяльності вихователів і вихованців, яка спрямована на оволодіння останніми духовними та військово-професійними знаннями, навичками та вміннями, нормами і правилами гідної поведінки, різнобічний розвиток їх особистості, формування у них загальнолюдських, національних і військово-професійних якостей, що визначені цілями військового виховання та необхідні для виконання службових обов’язків у мирний і воєнний час. 

Прийом виховання – це своєрідна частина, деталь методу виховання, необхідна для більш ефективного застосування методу в умовах конкретної педагогічної ситуації. Будь-який метод виховання складається з певної сукупності однорідних прийомів і способів виховного впливу.

Способи виховання – це конкретні форми організації життєдіяльності особового складу, які мають виховне забарвлення і несуть виховне навантаження.

Засоби виховання – це все те, за допомогою чого вихователі впливають на вихованців. Засобами виховання є конкретні предмети матеріальної та духовної культури, які використовуються для вирішення педагогічних завдань.

Однією з актуальних проблем сучасної як загальної теорії виховання, так і військової є проблема класифікації методів виховання. Класифікація – це групування методів виховання за певними ознаками, встановлення зв’язків між групами 

 Визначаючи класифікацію методів виховання слід мати на увазі такі аспекти методики виховання українських військовослужбовців. 

По-перше, методи виховання військовослужбовців мають складати струнку систему та створювати ефективну методику виховної роботи. Вони мають враховувати специфіку виховання військовослужбовців. При цьому однорідні методи, напевно, мають об’єднуватись у певні групи та створювати конкретні методики виховання, наприклад, військово-професійного. 

По-друге, виховна робота з боку військового педагога полягає у здійсненні певних виховних впливів щодо особистості вихованця з метою досягнення поставлених виховних задач. Власне, характер виховних впливів визначає стиль виховної діяльності військового педагога, зміст його педагогічного такту, гуманізує чи, навпаки, формалізує взаємини між вихователем і вихованцем, спонукає останнього до активного самовиховання. 

По-третє, на жаль, більшість класифікацій методів виховання має характер безпосереднього виховного впливу, недостатньо враховує внутрішні потенційні можливості вихованця, слабо формує мотиви самовиховання, не в повній мірі використовує виховні можливості соціального середовища у війську. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Стисло охарактеризуємо окремі виховні компоненти військового середовища. Зокрема, військовий колектив – завжди важливий суб’єкт у реалізації різноманітних виховних зусиль. Слід пам’ятати про те, що військовий колектив як різновидність малої соціальної групи водночас виконує функції суб’єкта і об’єкта виховання. Тому від того, як організовано військовий колектив і на якому етапі свого розвитку він знаходиться, як він функціонує, які думки та моральні цінності переважають у ньому, залежить сила його виховного впливу на військовослужбовців, ефективність діяльності всіх його ланок, характер внутрішньо колективних взаємин та морально-психологічної атмосфери, якість бойової та гуманітарної підготовки, рівень бойової та мобілізаційної готовності, дієвість органів управління і, нарешті, кінцевий результат виховання – гармонійно сформована особистість українського військовослужбовця, боєздатний згуртований військовий колектив, який перетворився в суб’єкта виховання. 

Виховний вплив військового колективу буде значно ефективнішим у тому випадку, якщо він задовольняє потреби військовослужбовців у цілеспрямованій суспільно корисній діяльності, коли вони від характеру, змісту і результатів цієї діяльності отримують задоволення, почуття реалізації життєвих намірів, пов’язують особисті інтереси з інтересами колективу. 

Також для самовираження, самореалізації і самоутвердження особистості воїна, його індивідуальності ідеальним місцем є військовий колектив. Тому вихователь має намагатися формувати такій колектив, де воїни могли б відкрито, доброзичливо і повно формувати власне “Я”, яке є суттєвим показником самоутвердження особистості воїна, важливим шляхом формування творчої, багатої життєвим творчим потенціалом, індивідуальності. Безперечно, ці умови слід створювати разом зі всіма військовослужбовцями у процесі динаміки розвитку колективу, його згуртування на загальновизнаних моральних і військових цінностях, суспільно корисній діяльності та формування здорової морально-психологічної атмосфери у ньому.

Педагогам слід також пам’ятати про неформальні малі групи військовослужбовців, гуртки та секції за інтересами, які у відношенні до своїх членів виконують функцію соціалізації, сприяють їх оптимальній адаптації у колективі, певною мірою визначають коло інтересів, моральних цінностей, життєвих намірів. Тому вони мають бути постійно під контролем вихователів, мають піддаватися аналізу характер їх діяльності, морально-психологічний клімат, вплив на життєдіяльність військового підрозділу. 

Міцний виховний потенціал має військова діяльність, основним змістом якої є цілеспрямована і змістовна навчально-пізнавальна діяльність військовослужбовців, підтримання ними постійної високої бойової та мобілізаційної готовності, ефективне виконання повсякденних і службових задач, які пов’язані із забезпеченням функціонування життєдіяльності Збройних сил України. Відомо, що діяльність та її характер є одним із основних факторів формування особистості. Тому її діяльність має бути цілеспрямованою, змістовною, конкретною, позитивно забарвленою та емоційно насиченою, особистісно цінною, спрямованою на вирішення двох основних завдань: забезпечення територіальної цілісності та недоторканості нашої Батьківщини й формування на цій основі всебічно і гармонійно розвиненої особистості українського військовослужбовця.

Відомо, що нічого з людиною не можна зробити всупереч її волі, бажань, життєвих намагань та настанов. Насильно її не можна зробити щасливою та вихованою. Взагалі, сучасні педагогічні концепції ґрунтуються на гуманістичних ідеях, педагогіці співробітництва. Врешті-решт, високий смисл всієї виховної роботи полягає у формуванні у військовослужбовців мотивів і мотивації самовиховання, постійного прагнення до самовдосконалення, знаходження у військовій службі особистісного смислу, досягнення в ній реалізації життєвих планів, задоволення щоденних соціальних і матеріальних потреб тощо. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
ПИТАННЯ 2.  МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ ОСНОВНИХ МЕТОДІВ ВИХОВАННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ
Як ми переконалися під час аналізу становлення та розвитку методів виховання, вони мають історичний характер. Ці методи, які використовувалися протягом багатьох століть, можна визначати як традиційні. Вони не втратили свою цінність і сьогодні, тому, відповідно, успішно застосовуються у всіх освітньо-виховних системах, у тому числі й у військових. Тому більш глибоко проаналізуємо методи безпосереднього виховного впливу на військовослужбовців.

Переконання як метод виховання забезпечує ефективність усіх інших методів виховання військовослужбовців, а як складова спрямованості військовослужбовця лежить в основі військово-професійної спрямованості і, відповідно, визначає його діяльність та поведінку особистості. “Переконання – 1) Основна моральна настанова, яка визначає мету і напрям вчинків людини, тверда впевненість у чомусь, заснована на певній ідеї, на світогляді... 2) Метод виховання, який передбачає цілеспрямований вплив на свідомість вихованця з метою формування в нього позитивних морально-психологічних рис, спонукання до суспільно-корисної діяльності або подолання негативної поведінки” [1, с. 257]. В основі переконань лежать певні знання військовослужбовця. Переконаннями є такі знання, які для військовослужбовця мають особистісний смисл, тобто вони перевірені ним у житті та які, відповідно, формують його світогляд.

Переконання звернене до логіки і розуму воїна. Тому вихователю, який організовує та провадить виховну роботу в підрозділі та частині, необхідно керуватися принципами формальної логіки, до яких належать:

· визначеність міркувань, яка характеризується зрозумілою, чіткою та конкретною мовою;

· послідовність та несперечливість міркувань;

· обґрунтованість висловлювань.

Тому в роботі з особовим складом слід уникати “туманних” міркувань, багатослівності, декларативності, але необхідно послідовно та аргументовано доводити висунуту тезу, спираючись на реальні факти з військової практики. Вихователю також слід додержувати правдивості інформації. У зв’язку з цим, у навчально-виховному процесі він має дати особовому складу чітке уявлення про сучасну війну, небезпеку застосування ядерної та іншої зброї масового ураження.

У процесі виховання солдатів необхідно переконувати не лише словами, а й на власному прикладі, бо не даремно ж кажуть: “Краще один раз побачити, ніж сто разів почути”. З цієї точки зору дуже корисними є зустрічі з ветеранами Великої Вітчизняної війни та сучасних локальних воєнних конфліктів – “афганцями” тощо. Такі зустрічі зазвичай добре впливають на емоційно-вольову сферу особистості військовослужбовця.

У роботі з особовим складом вихователю допомагає знання основних умов ефективності переконання:
· його особиста переконаність і захопленість військовою справою;

· наявність у вихователя особистої чіткої життєвої настанови, яка ґрунтується на загальнолюдських, національних і військових цінностях;

· всебічна та глибока його духовна і військово-професійна компетентність;

· знання і вміле використання індивідуально-психічних особливостей військовослужбовців та елементів психології військового колективу;

· звернення вихователя мають бути спрямовані не тільки до свідомості вихованця, а й до його підсвідомості, емоційно-почуттєвої та вольової сфери; 

· вміння контактувати з вихованцями, здатність слухати, співчувати та завойовувати їх довіру; 

· логічність, ясність і правдивість у викладанні матеріалу; 

· відвертість, емоційність і власний оптимізм;

· уміння доводити, заперечувати та пояснювати різноманітні твердження, вміло використовуючи факти та приклади; 

· педагогічний такт;

· вдале сполучення з іншими методами виховання тощо. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Певний інтерес викликають поради Д.Карнегі які він назвав “Дванадцять засобів переконувати людей”:

1. Єдиний спосіб досягати найкращого результату у суперечці – це уникнути її.

2. Проявляти пошану до думок інших, ніколи не кажіть людині, що вона неправа.

3. Якщо ви неправі, визначайте це відразу і щиросердечно.

4. Спочатку покажіть своє дружнє ставлення.

5. Нехай ваш співрозмовник з самого початку буде змушений відповідати вам “так, так”. 

6. Намагайтесь, щоб ваш співрозмовник говорив б більше за вас.

7. Нехай ваш співрозмовник відчуває, що ідея належить йому.

8. Щиро спробуйте стати на точку зору іншого.

9. Ставтесь із розумінням і симпатією до думок і бажань інших людей.

10.  Звертайтесь до благородних спонукань.

11.  Надавайте своїм ідеям наочність, інсценуйте їх.

12.  Кидайте виклик, пробуджуйте дух суперництва та перемоги.

Метод  навіювання – полягає у сукупності прийомів, за допомогою яких офіцер безпосередньо впливає на співрозмовника, його почуття, уявлення, мотиви та інтереси. Повчання досягається словесним та емоційним впливом на психіку підлеглого, непомітно та обережно за умов повної довіри з боку воїна. Метод  навіювання –– це метод підбору слів і впливу вихователя на почуття і підсвідомість військовослужбовця.

 Якщо вихованець вірить авторитету вихователя, то його вказівки він сприймає не критично, як наказ.   Так, за допомогою навіювання офіцер усуває негативні риси характеру, постійно нагадує військовослужбовцю, що його недоліки легко виправити. 

Військовослужбовець з підвищеним навіюванням досить чутний до схвалення та похвали. Тому своєчасна вдячність або навіть усмішка надихає такого воїна до реалізації прихованих можливостей із самовиховання. Навіювана думка може викликати миттєву реакцію або стати настановою на майбутнє.

Офіцеру доводиться часто застосовувати пряме або побічне навіювання. Так, під час прямого навіювання офіцер ставить перед підлеглим конкретну мету, і дає йому чіткий план дій для подолання недоліків. Повчання у вигляді вимог або наказу офіцера, висловленого у категоричній формі, виконується підлеглим безперечно.

Побічне навіювання передбачає демонстрацію телебачення, прослуховування музики і мови, застосування технічних засобів для впливу на почуття воїна. 

Метод  навіювання має великі можливості для попередження утоми, зняття негативного впливу стану очікування та надлишкового збудження у критичних ситуаціях, а також для боротьби з негативними явищами в конфліктних ситуаціях і т. п.

За допомогою  навіювання формуються позитивні настанови, орієнтації, які стимулюють розвиток кращих якостей у людини. Ефективність навіювання залежить від педагогічної підготовки вихователя і психічного стану вихованця. Вихователь повинен добре володіти своєю енергією, зосереджуватись на одній думці, входити в так званий стосунок з вихованцем та спокійно, але наполегливо навіювати йому необхідну дію, якість.

Метод вправи – являє собою планомірно організоване свідомо осмислене багаторазове повторення певних дій і прийомів, які ускладнюються, з метою формування, закріплення та удосконалення у воїнів навичок і вмінь вихованої поведінки. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Засоби заохочення:

· виділення вчинків воїнів як яскравих зразків для наслідування;

· заохочувальні жести, міміка, пантоміміка вихователя, його оціночні судження;

· заохочувальні звернення вихователя до воїнів;

· види заохочень, які передбачені Дисциплінарним статутом тощо.

Перш за все треба мати на увазі, що воїнів доцільно заохочувати переважно за досягнення на найбільш важливих, провідних видах військової діяльності. Доцільно заохочувати їх за успіхи в бойовій та гуманітарній підготовці, успішне опанування бойовою спеціальністю, старанність під час несення служби на бойовому чергуванні. Такий підхід до заохочення практично сприяє підвищенню бойової майстерності як окремих військовослужбовців, так і цілих військових підрозділів; підтримці високої бойової та мобілізаційної готовності підрозділів; підвищенню свідомості у вихованців. 

Позитивно впливає на свідомість і на поведінку вихованця лише об’єктивне заохочення. Заохочення, яке зароблено ціною певних зусиль, породжує у вихованця прагнення краще виконувати свої обов’язки, стимулюють його подальші успіхи у бойовій та гуманітарній підготовці. Та, навпаки, незаслужене, отримане без особливих зусиль, заохочення втрачає виховну силу, а іноді може мати негативні наслідки, формувати у вихованця такі негативні нахили, як зазнайство, кар’єризм, марнослівство тощо. Практика показує, що негативно позначаються, наприклад, на стані військової дисципліни такі факти, коли вихователі не помічають старанність одних воїнів і в той же час невиправдано часто заохочують інших за виконання завдань, які входять у звичайне коло їх обов’язків. Тому, щоб заохочення мало виховну силу, воно має бути доцільним і заслуженим.

Ефективність заохочення залежить і від особистості вихованця, до якого застосовуються заохочення. У зв’язку з цим важливе значення має індивідуальний підхід вихователя до вихованців при застосуванні заохочень. Для цього необхідно добре знати підлеглих, соціально-психологічні характеристики військових колективів, постійно вивчати їх настрої та потреби. Вихователі мають пам’ятати думку К.Д.Ушинського про те, що вихователь повинен прагнути пізнати людину, якою вона є в дійсності, з усіма її слабкостями та у всій її величності, з усіма повсякденними малими потребами та з усіма її величними духовними вимогами. Він має знати спонукаючі причини самих брудних і самих високих дій, історію зародження злочинних і високих думок, історію розвитку всякої пристрасті та всякого характеру, тільки тоді буде він у стані черпати у самій природі людини засіб виховного впливу – а засоби ці величезні, – підкреслював він. 

Виховна практика свідчить, що велику шкоду приносить підхід до всіх вихованців з однією міркою, без урахування їх індивідуально-психічних особливостей. На практиці буває, що вихователем систематично заохочуються за успіхи у навчанні одні й ти ж самі особи, хоча вони не проявляють особливу старанність, засвоюючи програму бойової та гуманітарної підготовки лише в силу своїх здібностей. Інші ж воїни, які не мають можливості із-за певних недоліків у розвитку отримати високу оцінку, не заохочуються зовсім, хоча вони і ставляться до служби ретельно і завзято. Захвалювання того чи іншого вихованця, оголошення зайвих заохочень може викликати у нього перебільшене уявлення про власні здібності та можливості, самозаспокоєння, а в окремих випадках – зарозумілість і зазнайство. А з другого боку, ігнорування вихователем старанності вихованців нерідко викликає у них складні морально-психологічні переживання, а з часом і негативні настрої. 

Індивідуальний підхід в заохочувальній практиці дає можливість вибрати таку міру заохочення, яка зробить найбільший виховний вплив на вихованців. Міра заохочення має враховувати зміни вихованця, які відбулися по мірі опанування своєю спеціальністю під час служби, в здобутті досвіду роботи з людьми, його індивідуально-психічні особливості тощо.

Слід також мати на увазі, що окремі військовослужбовці в силу своїх особистісних якостей, можуть неправильно сприймати міри впливу, які оголошуються їм, і не адекватно реагувати на них. Такі воїни при оголошенні заохочень вважають, що командиром їх старання занижено. Це, безперечно, знижує виховний аспект заохочень, які використовуються у дисциплінарній практиці. Разом з тим, дієвість заохочень суттєво залежить від соціально-психологічних умов, в яких вони застосовуються. Наприклад, позитивна громадська думка у військовому підрозділі спроможна значно підсилити виховну ефективність. Якщо громадська думка військового колективу з приводу відзначення певного військовослужбовця розходиться з рішенням командира, який застосував заохочення, то у цьому випадку виховне значення даного заохочення знижується у відношенні як даного військовослужбовця, так і всього військового колективу. У зв’язку з цим найбільший виховний вплив будуть мати такі заохочення, які знайшли схвалення та підтримку всього військового колективу. У такому випадку виховується не тільки заохочений, а й інші воїни. 

Також слід уміло поєднувати різні види заохочень, рівномірно їх чергувати, особливо – моральні та матеріальні. Не слід захоплюватись оголошенням тільки одних видів заохочення. Суттєвий виховний вплив має зняття раніше накладеного стягнення.

Ефективність заохочення підвищується тоді, коли воно застосовується своєчасно і гласно. Практика свідчить, що доцільно заохочувати військовослужбовців безпосередньо у ході виконання бойових задач, у процесі бойової та гуманітарної підготовки тощо. Таке заохочення надихає воїнів, підвищує мотивацію військової служби. Сприяти гласності може вміле використання технічних засобів пропаганди, преси, зборів. Вручення грамот, цінних подарунків, відпускних квитків, різних знаків має здійснюватися публічно, в святковій атмосфері. Це має виховний вплив не тільки на нагороджуваних, а й на інших воїнів.

Для досягнення виховного ефекту слід дотримуватись обґрунтованої методичної послідовності в оголошенні заохочень. Велике значення для поведінки воїна має перше заохочення, яке, як правило, для кожного з них стає подією, що надовго запам’ятовується. Тому перше заохочення має великий виховний ефект. І, відповідно, вихователь має уважно підходити до першого заохочення вихованців. Заслужене, своєчасне перше заохочення, у принципі, зміцнює мотивацію військової служби вихованця, позитивно впливає на всі його сфери психіки. Все це зобов’язує вихователя ставитися до першого заохочення вихованця з особливою відповідальністю. Досвідчені вихователі звичайно супроводжують оголошення першого заохочення публічним схваленням зразкової поведінки вихованця, його гідного вчинку тощо. Такі заохочення бажано оголошувати в урочистій обстановці в присутності всього особового складу підрозділу.

Позитивний вплив має принцип послідовності у застосуванні заохочень. Тому педагогічно доцільно утримуватися від повторного заохочення вихованця за попередній рівень досягнень. Дієвість заохочення збільшується, якщо вихованцю за подякою оголошується більш високі заохочення в порядку, який передбачено відповідними статтями Дисциплінарного статуту Збройних сил України.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Дисциплінарні стягнення  повинні ураховувати наступні фактори:

· ступінь провини;

· психологічні причини порушення;

· що сприяло і хто не попередив дії військовослужбовця, які привели до порушення;

· які виховні заходи і з якою метою треба провести з військовослужбовцем.

Цей метод є допоміжним, він використовується тільки після того, як інші методи були застосовані та не дали позитивних результатів. 

Сутність даного методу полягає у негативній оцінці, осудженні, а при необхідності й припиненні негідних дій вихованця, який порушує норми та правила моральності, воїнського етикету і вимоги загальновійськових статутів, для того, щоб викликати у нього почуття провини за скоєне, допомогти йому усвідомити неправильність власних дій, змінити свою поведінку у кращий бік. Покарання – це допоміжний метод виховання, який доцільно використовувати у крайньому випадку і тільки після того, як порушник усвідомив свою провину та спроможний об’єктивно сприймати оголошене йому дисциплінарне стягнення.

Наприклад, А.С.Макаренко був упевнений у тому, що застосування дисциплінарних стягнень – це не така вже велика необхідність. Однак разом з тим, він був впевнений, що там, де дійсно дисциплінарне стягнення потрібне, воно має бути накладене, і вихователь просто не має права його не накласти. На його думку, накладання дисциплінарного стягнення – це не тільки право, але й обов’язок у тих випадках, коли воно необхідне. Покарання має бути такою ж природною, простою і логічною мірою, як і всі інші мірі.
У зв’язку з тим, що стягнення у більшості випадків глибоко зачіпає психіку вихованця, викликає психічні переживання, необхідно суворо дотримуватися психолого-педагогічних правил їх накладання. Обґрунтовано накладені стягнення підвищують їх виховну роль, сприяють об’єктивній оцінці та усвідомленню вихованцем своїх проступків, підштовхують змінити їх свою поведінку, дотримуватися норм і правил гідної поведінки. 

Основними формами примусу є: категорична вимога, попередження вихованців про можливі негативні наслідки та можливість отримання стягнення, накладання дисциплінарного стягнення, осудження громадськістю, стягнення до кримінальної відповідальності тощо.

Передовий військовий досвід і аналіз сучасної психолого-педагогічної літератури дозволяє виділити ті психолого-педагогічні умови, які суттєво покращують ефективність виховного впливу дисциплінарних стягнень на виховання військовослужбовців та формування у них дисциплінованості та норм вихованої поведінки.

Найважливішою умовою ефективності дисциплінарних стягнень є суворе дотримання закону при їх застосуванні. Воно може бути дієвим, педагогічно виправданим, доцільним тільки тоді, коли застосовується в інтересах Збройних сил України, для підтримання військової дисципліни, виховання особистості вихованця у відповідності з вимогами загальнолюдської, національної та воїнської моралі.

Ефективність впливу стягнення як на вихованця, який скоїв проступок, так і на оточуючих його товаришів по службі, залежить, у першу чергу, від того, наскільки обґрунтовано і справедливо воно було накладене. Тому вихователь, перед тим як оголосити те чи інше стягнення, має до дрібниць розібратися в обставинах порушення військової дисципліни, її мотивах і причинах, з’ясувати характер вчинку. Справа у тому, що вчинок, за який вихователь збирається накласти стягнення на вихованця, може бути лише ззовні схожий на проступок, а насправді не бути ним. Тому він має розібратись в обставинах і мотивах даного проступку, тобто з’ясувати, що спонукало вихованця до його здійснення. Тут може бути ряд обставин, які виключають його дисциплінарну відповідальність: виконання обов’язків по службі, наказ командира (начальника), стан крайньої необхідності чи стан крайньої самооборони. Тому Дисциплінарний статут вимагає при оголошенні стягнення враховувати характер вчиненого проступку, особу порушника та ступінь його провини.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Велике виховне значення має своєчасне оголошення і приведення до виконання дисциплінарного стягнення. В Дисциплінарному статуті вказано, що дисциплінарне стягнення має бути накладене не пізніше як через 10 діб, починаючи з дня, коли вихователю стало відомо про вчинення проступку, а якщо проводили розслідування, то з дня його закінчення і приведення до виконання негайно, а у виняткових випадках – не пізніше, ніж через місяць з дня його накладення. Своєчасне прийнята міра покарання підвищує її ефективність, морально правильно сприймається військовим колективом. Особливо велику шкоду справі виховання дисциплінованості завдає нереалізація оголошених дисциплінарних стягнень. Випадки такого характеру дискредитують в очах вихованців дисциплінарну практику і викликають у деяких із них уявлення про безкарність порушення військової дисципліни, негідної поведінки.

Важливе значення для виховання дисциплінованості має принцип послідовності накладення дисциплінарного стягнення. Типові порушення, скоєні повторно, заслуговують більш суворого стягнення. Будучи послідовним, вихователь має послідовно використовувати дисциплінарні стягнення, які передбачені відповідними статтями Дисциплінарного статуту. При цьому не можна зловживати суворими дисциплінарними стягненнями.

Також ніколи не можна порушувати всі інші вимоги Дисциплінарного статуту, регламентуючі порядок накладення дисциплінарних стягнень та приведення їх до виконання. Окремі статті статуту спрямовані на підтримання поваги до своїх командирів і додержання прав кожного вихователя накладати стягнення на своїх вихованців. 

Також за статутом встановлюється правило, згідно якого старший командир не має права скасовувати або пом’якшувати дисциплінарне стягнення, накладене молодшим командиром, з причини його суворості, якщо останній не перевищив даної йому влади. З метою підтримання авторитету начальників статут передбачає оголошення їм дисциплінарного стягнення, як правило, тільки у відповідному колі. Таким чином, важливою педагогічною умовою ефективності дій вихователів по накладенню дисциплінарних стягнень є єдність і узгодженість дій у всіх командирів, однаковий підхід у накладенні стягнень. Це передбачає перше все активну участь у зміцненні військової дисципліни командирів різних категорій, у тому числі сержантського складу, який майже завжди допускає порушення дисциплінарної практики.

Метод змагання –– являє собою різноманітні діяння, які розвивають у військовослужбовця дух здорового індивідуального змагання, потребу завжди бути першим і кращим. Вихователь, здійснюючи навчальні, службові, спортивні та інші змагання між вихованцями, дотримується чесної боротьби, здорової конкуренції, яка допомагає їм удосконалювати силу волі, винахідливість, почуття товариськості і співробітництва.   

 Висновок по другому питанню. Незнання психолого-педагогічних вимог накладення дисциплінарних  стягнень або недотримання їх приводить до зниження ефективності дисциплінарної практики, в окремих випадках і до небажаних наслідків. Практика показує, що там, де вихователі використовують надану їм дисциплінарну владу в суворій відповідності з положеннями Дисциплінарного статуту і рекомендаціями психолого-педагогічної науки, де постійно вивчається і творчо використовується передовий військовий досвід, дисциплінарна практика є дієвим засобом формування у особового складу військової дисциплінованості, зміцнення військової дисципліни, підвищення бойової та мобілізаційної готовності військового підрозділу. 

Висновок по темі заняття. Таким чином, вихователі мають достатньо міцний арсенал як загальних, так і специфічних методів виховання військовослужбовців. Під час їх використання необхідно враховувати психолого-педагогічні закономірності процесу виховання воїнів, характер і зміст бойової та гуманітарної підготовки, сучасні організаційні, методологічні та методичні вимоги до організації та здійснення навчально-виховного процесу, конкретні вимоги до підготовки відповідних військових підрозділів і фахівців, наявність навчально-виховної інфраструктури у військовій частині, рівень підготовленості вихователів і вихованців, інші об’єктивні та суб’єктивні обставини. Безумовно, ніякий окремо взятий метод не вирішує всі проблеми, якщо не використовується творчо, у взаємозв’язку з іншими методами, з урахуванням конкретних суб’єктивних та об’єктивних законів і закономірностей організації цього складного і змістовного соціально-педагогічного процесу.

Отже, методи виховання військовослужбовців характеризують змістовно-процесуальну, чи внутрішню сторону процесу виховання, а зовнішню організаційну сторону – визначають форми виховання.
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