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1 АВТОРСЬКІ ТА СУМІЖНІ ПРАВА – ОЗНАЙОМЛЕННЯ І ЗАГАЛЬНИЙ АНАЛІЗ
1.1 Обґрунтування ролі інтелектуальної власності на сучасному етапі розвитку суспільства

У повсякденному житті, нерідко самі того не зауважуючи, ми користуємося плодами чужого інтелекту - різними добутками науки, літератури, мистецтва. Права їхніх авторів, як всякі інші права, вимагають належної поваги [1].

Ще кілька років назад проблематика правового захисту інтелектуальної власності в Україні всерйоз цікавила тільки невелику групу профільних фахівців. Зараз же тема захисту результатів інтелектуальної діяльності вже не сходить зі сторінок спеціалізованої і популярної преси, її аспекти постійно обговорюються в електронних мас-медіа, на різної користі семінарах, круглих столах, конференціях і т.п. Більш того, правовому забезпеченню інтелектуальної власності в Україні регулярно присвячуються нормативні акти органів державної влади, чия діяльність, у свою чергу, є об'єктом пильної уваги з боку різних іноземних і міжнародних організацій.

Щоб відповісти на запитання, чим порозумівається подібний інтерес до інтелектуальної власності, необхідно з'ясувати, що ж містить у собі це поняття і як воно трактується нашим законодавством.

Характерно, що відповідно до законодавства України інтелектуальна власність є одним з видів власності, і це визначає захист прав на неї практично так само, як і будь-яку іншу власність. Так, стаття 13 Закону України «Про власність» відносить добутку науки і мистецтва, відкриття, винаходи, корисні моделі, промислові зразки, знаки для товарів і послуг і інші результати інтелектуальної праці до об'єктів приватної власності [2]. Аналогічні об'єкти, виходячи зі статті 26 цього закону, можуть знаходитися й у колективній власності. Інтелектуальною власністю є й об'єкти авторського права, а саме: літературні, музичні, аудіовізуальні, фотографічні добутки, комп'ютерні програми і бази даних, добутку архітектури й образотворчого мистецтва (картини, малюнки, ескізи).

Зараз не існує, напевно, ні однієї сфери бізнесу, у якій би так чи інакше не використовувалися результати інтелектуальної праці. Причому таке використання відбувається у відношенні як своєю, створеною власною працею користувача, так і чужих об'єктів інтелектуальної власності.

Наприклад, сьогодні повсюдно практикується використання різних комп'ютерних програм, оптимизуючих або просто полегшуюча діяльність підприємства. Інший приклад - відомі товарні знаки (бренди), що належать великим закордонним компаніям (і теж є об'єктом інтелектуальної власності), нерідко використовуються вітчизняними підприємствами для реклами імпортованих товарів.

Об'єкти інтелектуальної власності в тім або іншому виді всі частіше включаються нарівні з грішми і майном у статутний капітал підприємств. Можна привести безліч інших прикладів використання об'єктів інтелектуальної власності в бізнесі. Саме цим і порозумівається зросла суспільна увага до процедур одержання (оформлення) прав на них, можливостям їхнього захисту від порушень з боку третіх осіб і механізмам залучення порушників до юридичної відповідальності.

Однак повага до чужої інтелектуальної власності суцільно і поруч відсутній не тільки в респектабельних вітчизняних фірм і компаній, але й у цілком порядних у повсякденному житті громадян. Нерідко приходиться зіштовхуватися із ситуацією, коли нагадування платити за використання викликає щирий подив у користувача.

Багато в чому до безкоштовної інтелектуальної власності нас привчили. Багато хто звикли до того, що, замовляючи, наприклад, візитні картки або рекламний блок у газеті, за макет з них грошей не візьмуть. Тому, звернувшись, скажемо, до дизайнера або архітектора за консультацією, як рациональніше спланувати свій офіс, квартиру, замовники дивуються, чому з них хочуть одержати плату за розроблені ескізи.

Деякі компанії нерідко, самі того не підозрюючи, незаконно використовують товарні знаки, що належать іншим особам: наприклад, фірма, що перепродує товари (скажемо, автомобілі), маркіровані відомим закордонним товарним знаком, використовує цей знак і у своїй персональній рекламі, на візитках, бланках і т.п. У додачу подібна компанія може гордо іменувати себе «представником» або «дилером» свого більш відомого побратима, не маючи, однак, з ним ніяких офіційно оформлених відносин. У даному випадку, незважаючи на святу впевненість керівників таких компаній у правоті, з їх боку мають місце незаконні дії, що можуть бути кваліфіковані власником відповідного товарного знаку як порушення його прав на об'єкт інтелектуальної власності або як несумлінна конкуренція.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Насамперед, багато закордонних власників авторських прав і прав інтелектуальної власності мають в Україні своїх представників, що здійснюють моніторинг дотримання цих прав. Крім того, для більш ефективної боротьби зі злочинами в сфері інтелектуальної власності зараз створені відповідні підрозділи в рамках структури Міністерства внутрішніх справ України.

Нарешті, визначені функції по виявленню і припиненню фактів порушення авторських прав будуть виконувати державні інспектори з питань інтелектуальної власності, що почали діяти з березня 2003 року. Поки ще не можна сказати, як буде працювати дана структура, але переважно їхня увага буде спрямовано на крапки роздрібної торгівлі аудіо- і відеопродукцією, програмними продуктами на предмет законності їхнього походження, а також пункти відеопрокату, кафе з метою недопущення в цих закладах порушень авторського права.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Тому, щоб у майбутньому не бути викритими в інтелектуальному піратстві, представникам вітчизняного бізнесу, що претендує на серйозний і цивілізований рівень, уже зараз потрібно виключити саму можливість порушення чужих прав на інтелектуальну власність.
1.2 Авторське право і суміжні права в Україні
Авторське право є досить великою і, одночасно, маловивченою областю не тільки цивільного права України. У той же час ця тема популярна останнім часом і, напевно, не залишилося такої людини, що хоча б раз не чула словосполучення «авторське право». Авторське право – це право особи, що є автором, володіти, користуватися і розпоряджатися добутком, створеним своєю інтелектуальною працею, здобувати майнові і немайнові права, зв'язані з авторством. Авторське право виникає унаслідок факту створення добутку. Власник авторських прав, для оповіщення про свої права може використовувати знак охорони авторського права.

Існує кілька десятків законів, підзаконних актів, міжнародних договорів за участю України, що регулюють правовідносини в області авторського права. Основним з них є Конституція України.

Стаття 54 Конституції України говорить, що громадянам гарантується захист інтелектуальної власності, авторських прав, моральних і матеріальних інтересів, що виникають у зв'язку з різними видами інтелектуальної діяльності [1]. Ніхто не може використовувати або поширювати результати інтелектуальної або творчої діяльності без згоди автора. Конституція містить норми прямої дії, тому можна і навіть потрібно нею керуватися при захисті своїх авторських прав. Основним законом  в області авторських прав є Закон України «Про авторське право і суміжні права», що діє в редакції від 16.08.2001 р. №2627-III [3]. Даний Закон містить у собі 6 розділів, дає широкий перелік тлумачень термінів, використовуваних у ньому, що робить Закон зручним для сприйняття. Окремі розділи присвячені авторському праву і суміжним правам, деталізований процес керування майновими правами авторів. Цілий розділ присвячений захистові авторських прав.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
- сценічні обробки творів, зазначених у пункті і цієї частини, і обробки фольклорові, придатні для сценічного показові;

- похідні твори;

- збірники творів, збірники обробок фольклорові, енциклопедії та антології, збірники звичайних даних, інші складені твори за умови, що смороду е результатом творчої праці за добором, координацією або упорядкуванням змісту без порушення авторських прав на твори, що входять до них як складові частини;

- тексти перекладів для дублювання, озвучення, субтитрування українською та іншими мовами іноземних аудіовізуальних творів;

- інші твори [3].

Охороні за цим Законом підлягають усі твори, зазначені в частині першій цієї статті, як оприлюднені, так і не оприлюднені, як завершені, так і не завершені, незалежно від їх призначення, жанрові, обсягу, мети (освіта, інформація, реклама, пропаганда, розваги тощо).

Передбачена цим Законом правова охорона поширюється тільки на форму вираження твору і не поширюється на будь-які ідеї, теорії, принципи, методи, процедури, процеси, системи, способи, концепції, відкриття, навіть якщо ретельно виражені, описані, пояснені, проілюстровані у творі.  

Частина твору, яка може використовуватися самостійно, у тому числі й оригінальна назва твору, розглядається як твір і охороняється відповідно до цього Законові.

Не є об'єктом авторського права:

а)
повідомлення про новини дня або поточні події, що мають характер звичайної пресінформації;

б)
твори народної творчості (фольклор);

в)
видані органами державної влади в межах їх повноважень офіційні документи політичного, законодавчого, адміністративного характерові (законі, укази,  ухвали, судові рішення, державні стандарти тощо) та їх офіційні переклади;

г)
державні символи України, державні нагороди; символи і знаки органів державної влади, Збройних Сил України та інших військових формувань; символіка територіальних громад; символи та знаки підприємств, установ та організацій;

д)
грошові знаки;

е)
розклади рухові транспортних засобів, розклади телерадіопередач, телефонні довідники та інші аналогічні бази даних, що не відповідають критеріям оригінальності і на які поширюється право sui-generis (своєрідне право, право особливого роду).

Проекти офіційних символів і знаків, зазначених у пунктах "г" і "д" частини першої цієї статті, до їх офіційного затвердження розглядаються як твори і охороняються відповідно до цього Закону.

Строк дії авторського права.

1. Авторське право на твір виникає унаслідок фактові його створення і починає діяти від дня створення твору.

2.  Авторське право діє протягом усього життя автора і 70 років після його смерті, крім випадків, передбачених цією статтею.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
-"Про внесення змін і доповнень у Кримінальний кодекс України і Кодекс України про адміністративні правопорушення" (передбачене посилення кримінальної відповідальності за порушення авторських і суміжних прав - аж до позбавлення волі; впровадження адміністративної відповідальності - штрафи, конфіскація всіх екземплярів комп'ютерних програм, а також устаткування і матеріалів, призначених для їхнього виготовлення і відтворення).

Вітчизняний і закордонний правовласник комп'ютерної програми, відповідно до діючого законодавства, має право: одержати свідчення про державну реєстрацію прав автора або виняткової правоздатності особи на конкретну комп'ютерну програму, одержати свідчення на товарний знак, під яким комп'ютерна програма стане відомої на ринку, здійснювати захист прав на комп'ютерну програму в порядку, встановленому адміністративним, цивільним і карним законодавством [12,13,14,15].
1.3 Принципи авторського та патентного права

Під інформацією як об'єктом права маються на увазі створювані в процесі інтелектуальної діяльності відомості (дані) про навколишній світ і процесЪи, що протікають у ньому, або повідомлення, що інформують про положення справ.

Інформація - об'єкт багатофункціональний, вона створюється, звертається й застосовується у всіх сферах діяльності і як би забезпечує виконання численних функцій і завдань, що коштують перед різними суб'єктами - органами державної влади, місцевого самоврядування, перед фізичними і юридичними особами.
При обігу інформації в державі й суспільстві вона може виступати:

- як товар у процесах її створення, зберігання й використання, передачі й поширення; 

- як кошти, за допомогою якого здійснюються правові координація й керування поводженням суб'єктів (через офіційні документи й судові рішення); 

- як джерело для прийняття рішень; 

- як джерело знань при утворенні й вихованні в процесах здійснення конституційного права на утворення; 

- як кошти повідомлення суспільства про події, що відбуваються, і явищах (через ЗМІ) у порядку здійснення конституційного права на інформацію; 

- як кошти звітності про діяльності юридичних і фізичних осіб (податкова, бухгалтерська, статистична звітність і т.п.); 

- як кошти реалізації прав і свобод особи через надання відомостей про особистості різним структурам (право на життя, право на житло, право на медичне утворення; право на виховання, право на працю й т.п.). 

Варто звернути увагу на те, що інформація одночасно може виступати і як джерело, що несе певне функціональне навантаження, і як товар. Наприклад, нормативні правові акти, виконуючи основну функцію - поширення правових норм і доведення їх до кожного, - одночасно виступають і як товар при продажі інформаційних продуктів і наданні інформаційних послуг, побудованих на їхній основі [5].
Те ж саме можна сказати й про персональні дані, які за рубежем продаються й здаються в оренду для реалізації прямого маркетингу. Продаються також різні інформаційні ресурси, що містять відомості про корисних копалин, про науковий і технічний розвиток суспільства, про його творчий потенціал і т.п.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
По-четверте, для сучасного українського авторського права характерний принцип волі авторського договору. Даний принцип замінив собою властивий раніше діючому авторському праву принцип нормативної регламентації  основних прав і обов'язків сторін по авторських договорах. Найбільш яскравим вираженням останнього було існування так званих типових авторських договорів (видавничих, сценарних, постановочних і ін.), які мали нормативне значення й докладно регламентували відносини авторів і користувачів добутків. Звичайно, було б невірно зводити роль типових договорів лише до обмеження волі сторін у розпорядженні приналежними їм правами. Однієї з головних функцій типових договорів було огородження авторів від сваволі користувачів добутків, прагнення гарантувати авторам певний мінімальний рівень прав. Умови конкретних авторських договорів, що погіршують положення авторів у порівнянні з  типовим договором, визнавалися недійсними й замінялися умовами, закріпленими в типовому договорі [7].
Разом з тим присутність у законодавстві правил, що детально регулюють сферу відносин, що у принципі повинна визначатися насамперед вільним волевиявленням самих сторін, важко визнати нормальним явищем. У цьому зв'язку нове українське авторське законодавство відмовилося від твердої регламентації відносин сторін авторського договору. У ньому закріплюються лише можливі типи авторських договорів, а також вказуються умови, які повинні бути в обов'язковому порядку погоджені сторонами. 

Що стосується законних інтересів авторів, то вони забезпечуються, з одного боку, забороною включати в авторські договори явно кабальні для авторів умови, наприклад, умова про передачу прав на добутки, які автор може створити в майбутньому, і, з іншого боку, правилами, що надають авторам певні права, наприклад, на розірвання авторського договору після закінчення п'яти років з дати його висновку, якщо конкретний строк договору строками не визначений, або накладають на користувачів добутків певні обов'язки, наприклад, по виплаті авторові авансу за договором замовлення. Крім цих і інших зазначених у законі обмежень, сторони вільні у визначенні змісту авторського договору.

Патентне право є другим правовим інститутом, що входить у систему підгалузі «право інтелектуальної власності». Воно регулює майнові, а також пов'язані з ними особисті немайнові відносини, що виникають у зв'язку зі створенням і використанням винаходів, корисних моделей і промислових зразків [24]. Об'єднання трьох названих об'єктів інтелектуальної власності в рамках єдиного інституту патентного права пояснюється наступними міркуваннями. По-перше, винаходи, корисні моделі й промислові зразки мають значну подібність по відношенню друг до друга, з одного боку, і істотно відрізняються від інших об'єктів інтелектуальної власності, з іншої. Всі вони є результатами творчої діяльності, мають конкретних творців, права яких зізнаються й охороняються законом, збігаються один з одним по ряду ознак і т.д. По-друге, їхня охорона здійснюється за допомогою єдиної форми, а саме шляхом видачі патенту [24]. 

Сам термін «патентне право» лише зовсім недавно був повернутий у українське законодавство. Протягом тривалого часу в Україні, як і у всьому колишньому Радянському Союзі, винаходи й інші технічні нововведення охоронялися в основному не патентами, а авторськими посвідченнями. Останні не надавали їхнім власникам виключного права на використання створених розробок, а лише гарантували їм особисті права й право на одержання винагороди від користувачів. Тому сукупність правових норм, що регулюють відносини, що виникали в розглянутій області, іменувалися не патентним, а винахідницьким правом. У цей час у зв'язку з відновленням у Україні загальноприйнятої системи охорони технічних нововведень можна знову з повною підставою говорити про українське патентне право[24].

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Наступним принципом патентного права є надання охорони лише тим розробкам, які в офіційному порядку визнані патентоспроможними винаходами, корисними моделями й промисловими зразками. Для одержання охорони зацікавлена особа повинна оформити й подати в Держпатент особливу заявку, що розглядається останнім з дотриманням певної процедури й у випадку відповідності заявленого об'єкта вимогам закону задовольняється [25]. Якщо заявка на видачу патенту не подавалася, то розробка, що об'єктивно відповідає всім критеріям патентоспроможності, об'єктом охорони з боку патентного права не стає. У цьому складається ще одне істотне розходження між патентним і авторським правом. Авторське право охороняє будь-які творчі добутки, що перебувають в об'єктивній формі. Для надання правової охорони добутку, по українському законодавству, не потрібно виконання яких-небудь формальностей. Навпроти, по патентному праву, формальності, пов'язані з офіційним визнанням патентоспроможності добутки (розробки), є обов'язковою умовою охорони. Це продиктовано цілим рядом причин. До них ставляться й об'єктивна повторимость тих рішень, які охороняються патентним правом, і надання охорони тільки тим розробкам, які мають новизну, і необхідність розкриття сутності рішення як умова надання охорони й т.д. У цьому зв'язку велике значення в патентному праві  має поняття пріоритету, що невідомо авторському праву. На державне визнання й охорону своїх прав можуть претендувати тільки ті заявники, які першими подали правильно оформлену заявку на видачу патенту [26].

Нарешті, як принцип патентного права може розглядатися положення, відповідно до якого законом зізнаються й охороняються права й інтереси не тільки патентовласників, але й дійсних творців винаходів, корисних моделей, промислових зразків. Даний принцип знаходить висвітлення в багатьох нормах патентного права. Насамперед саме дійсним розроблювачам надається можливість  одержати патент і стать патентовласником.  Якщо відповідно до закону право на одержання патенту має інша особа, наприклад роботодавець, закон гарантує одержання розроблювачами винагороди, розмірного вигоді, що отримана або могла б бути отримана  роботодавцем при належному використанні розробки. При подачі заявки на видачу патенту особою, що не є розроблювачем, ця особа повинне представити доказу, що підтверджують його право на подачу заявки. За розроблювачами у всіх випадках зізнаються особисті немайнові права на створений ними об'єкт, які є безстроковими й непередаваними [26].

Названі вище принципи визначають конкретне втримування основних норм патентного права, є його вихідними початками й служать передумовами його подальшого розвитку. Знання цих принципів допомагає краще зрозуміти втримування конкретних патентно-правових норм, сприяє їхньому правильному застосуванню на практиці й дає певні орієнтири для дозволу тих життєвих ситуацій, які прямо не врегульовані чинним законодавством.

