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Матеріал для даної бакалаврської роботи був зібраний під час виробничої практики у КГП КП «Південукргеологія» у липні 2010 року.

Матеріал був опрацьований, скорочений і оформлений згідно вимог до бакаврської роботи.
ГЕОГРАФО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНУ

Район входить до складу Дніпровсько-Донецької серії і належить до стику двох геологічних структур – північно-східного схилу Дніпровсько-Донецької западини із південно-західним схилом Воронезької антеклізи.

Місцевість належить до полого-горбистої рівнини з переважаючим нахилом поверхні на південь. Плоскі вододільні простори досить рівномірно розчленовані річковими долинами і балками, басейни яких у верхів’ях часто мають деревоподібну форму у плані. Максимальні абсолютні відмітки (+190-230 м) спостерігаються на вододілах основних річок, мінімальні (+80-90 м) приурочені до заплав. Амплітуда коливання висот в середньому сягає 100-150 м.

Головною рікою району є Сіверський Донець у своїй середній течії. Вона належить до басейну р. Дон. Зліва в р. С. Донець впадають рр. Вовча, Пільна, Гнилиця, Середня та Волоська Балаклійка. До басейну р. Дніпро відносяться верхів’я р. Мерла з притокою Мерчик, рр. Грайворонка, Коломак на північному заході площі робіт, а також верхів`я рр. Берестова, Оріль і Орілька. Річки мають спокійну течію, добре розроблені долини, швидкість течії 0,2-0,3 м/с, глибину 1-4 м (до 9 м в р. С. Донець біля с. Коропове). Найвищий рівень весняної повені припадає на кінець березня, влітку ріки сильно міліють. 

До долини р. С. Донець належать озера Лиман, Сухий Лиман, Очеретове, Комсомольське, Борове, Чайка.
Помірно континентальний клімат характеризується наступними показниками:

- найтепліший місяць - липень із середньою температурою +20 оС, найхолодніший – січень із середньою температурою -14 оС, середньорічна температура +6,8 оС, тривалість холодного періоду становить третину року; 

- річна кількість опадів коливається в інтервалі 500-600 мм; на долю опадів у вигляді дощів припадає 75 % річної суми; найбільша кількість опадів випадає у північно-західній частині площі, найменша – у південно-східній частині; 

- посушливі вітри східного і південно-східного напрямку переважають у холодну пору року, західні і північно-західні вітри, що несуть вологу, типові для теплої пори. 

Територія розташована у лісостеповій зоні. Ліси ростуть переважно в долинах річок і балках. Ґрунтові води залягають в долинах річок та балках на глибині 1,5-3,0 м, на вододілах – до 30-50 м.

В економічному плані район робіт є індустріально-аграрним з високорозвиненою промисловістю та багатогалузевим сільським господарським комплексом. Понад 65 % площі використовується під сільськогосподарські угіддя різнопланового профілю. 

Між більшістю населених пунктів прокладені дороги з твердим покриттям, густу мережу складають ґрунтові дороги. Добре розвинута мережа електрифікованих залізниць, які з’єднують м. Харків з іншими містами України та ближнього зарубіжжя.
Територію перетинає велика кількість газопроводів.

За геологічною будовою територія відноситься до закритих двоярусних районів. Найбільше відслонень знаходиться на правих крутих, часом урвистих берегах річок і схилах балок. Умови для проведення польових геологічних маршрутів, геофізичних і бурових робіт сприятливі.

Територія розташована у південно-східній частині Дніпровсько-Донецької западини, основними геоструктурними елементами якої є північно-східний борт западини і Дніпровсько-Донецький грабен, представлений прибортовою та осьовою зонами. В межах останньої виділяються Шебелинська, Олексіївська, Єфремівська та інші антиклінальні структури.
ГЕОЛОГІЧНА  ВИВЧЕНІСТЬ  РАЙОНУ
Геологозйомочна вивченість. Початок новітньої історії вивчення геологічної будови південно-східної частини Дніпровсько-Донецької западини пов’язаний із проведенням комплексного геолого-гідрогеологічного картування масштабу 1:200 000. 
Основна частина території, аркуш М-37-ХІХ, була вперше закартована у масштабі 1:200 000 у 1961-64 рр. геологами Київського держуніверситету. В результаті цих робіт була складена геологічна карта та ряд допоміжних карт, визначені закономірності розміщення корисних копалин, зроблено значний внесок в розробку стратиграфічної схеми кайнозойських відкладів.

У 1974 р. виконана робота по узагальненню матеріалів геологічних зйомок масштабу  1:200 000 по Харківській області, в якій проаналізовані і узагальнені геологічні матеріали профільного, структурно-пошукового та структурно-картувального буріння, проведеного у великих обсягах у зв’язку із вивченням нафтогазоносності району. 
Після завершення середньомасштабного картування розпочалися геологозйомочні роботи масштабу 1:50 000 та глибинне геологічне картування переважно у південній частині аркуша М-37-ХІХ: у 1984-1987 рр. – аркушів М-37-85-А, Б, В і Г; у 1986-1989 рр. - М-36-72-В, Г; у 1989-1995 рр. – аркуша М-37-86-В. Глибинне геологічне картування масштабу 1:200 000 проведене в межах аркушів М-37-85-В, Г та М-37-86-В. Геологозйомочні роботи супроводжувались значними обсягами бурових робіт, що дозволило створити кондиційні карти відповідних масштабів, визначити закономірності розміщення корисних копалин і дати оцінку прогнозних ресурсів. При зазначених геологічних зйомках застосовувалась нова стратиграфічна схема кайнозою.

У 1990 р. була складена геологічна карта донеогенових утворень масштабу 1:200 000 східної частини ДДЗ в межах території діяльності КП “Південукргеологія”. На карту винесені всі родовища корисних копалин (окрім нафти і газу), які враховані Державним балансом запасів, наведені перспективні площі для пошукових робіт. Були зведені до єдиної легенди поаркушні геологічні карти, які складалися протягом майже 30 років та які належали до різних серій. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Схема пошукової вивченості (номери на схемі відповідають роботам, наведеним у списку літератури; умовні позначення – на наступній сторінці).

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Геофізична вивченість. Інтенсивне і планомірне геофізичне дослідження площі масштабу 1:200 000-1:50 000 спочатку виконувалося на локальних ділянках і було орієнтовано на пошуки нафти та газу. Воно містило інформацію про кристалічний фундамент та опорні горизонти палеозою і мезозою. У наступні роки сейсморозвідувальні, гравіметричні, електророзвідувальні і магніторозвідувальні роботи проводилися в різних частинах площі, але вже в крупних масштабах (1:50 000 - 1:10 000) і були пов’язані з виявленням нових нафтогазових структур і встановленням загальної глибинної геологічної будови території. В південно-західній частині площі на Первомайській ділянці в 1968 р. проведені сейсморозвідувальні роботи, в результаті яких була побудована труктурна карта по відбиваючих горизонтах карбону. 
Наведений аналіз геологічної вивченості площі підтвердив думку про те, що з часу складання попередніх карт масштабу 1:200 000 відбулись суттєві зміни в усіх галузях геологічного знання, в тому числі стосовно даної території. За минулі майже півстоліття накопичилась значна кількість нового фактичного матеріалу завдяки проведенню на частині площі крупномасштабної геологічної зйомки, численних пошукових і розвідувальних робіт, а також значних обсягів буріння та комплексного геофізичного дослідження. За цей час з’явились нові геологічні дані, які потребували творчого використання на новому етапі вивчення надр. Час підтвердив, що результати попередніх геологічних зйомок середнього масштабу перестали відповідати сучасним вимогам, у зв’язку з чим виникла потреба в геологічному довивченні раніше закартованих територій і створенні карт нового покоління масштабу 1:200 000, які б стали основою для планування геологорозвідувальних робіт та використання в інших напрямках господарської діяльності.

СТРАТИГРАФІЯ
Архейська і протерозойська еонотеми
В межах бортової частини грабена вона включає незначні за площею фрагменти гнейсо-амфіболітових порід аульської серії. У прибортовій частині і власне в межах грабена досить розвинута верхньоархейська залізисто-кременисто-сланцева формація конкської серії та граніт-мігматитова і гранітова формації сурсько-токовського комплексу. Надзвичайна гетерогенність порід, широкий розвиток ультраметаморфічних мігматитів і гранітоїдів та недостатня вивченість через залягання на значних глибинах дозволяють розглядати їх на не розбуреній території в якості нерозчленованих. 
Фанерозойська еонотема
Палеозойська ератема (PZ)
Палеозойські відклади pалягають з невеликими кутами падіння на південь. Вони ніде в межах дослідженої площі не виходять на поверхню, тому вивчались виключно по свердловинах. 

Палеозойська ератема представлена девонською, кам’яновугільною та пермською системами.
Девонська система (D)
В межах дослідженої території девонська система представлена лише верхнім відділом. В центральному грабені ДДЗ девонські відклади представлені нижньою соленосною товщею і верхньою товщею пісковиків у пластовому заляганні. Потужність девонських відкладів ймовірно складає понад 2 км. 
Верхній відділ

Верхньодевонські відклади відносяться до Північної СФЗ Північно-східної полізони ДДЗ  і представлені товщею кам’яної солі.

Товща кам’яної солі (D3s) Вони представлені перекристалізованими брекчованими вапняками темно-сірого кольору із шарами і прошарками зеленувато-сірих вапнистих глин, рідше – пісковиків, з ангідритами в підошві. Нижче залягає кам’яна сіль, іноді з прошарками глин, пісковиків і доломітів.
Кам'яновугільна система (C)

Потужність кам’яновугільних відкладів зростає у тому ж південно-західному напрямку від 1,5 км на борту ДДЗ ймовірно до кількох кілометрів в осьовій частині грабена. Кам’яновугільна система поділяється на 3 відділи – нижній, середній і верхній. 
Нижній відділ (C1 )

Нижній і середній відділи кам’яновугільної системи відносяться до Чернігівсько-Валківської СФЗ. Розкриті нижньокам’яновугільні відклади відносяться до єфремівського і старобешівського горизонтів, які іменуються комплексами.
Візейський ярус

Єфремівський горизонт

      Верхній під’ярус
Верхній під’ярус візейського ярусу включає середню частину єфремівського горизонту, якій здогадно відповідає васильківська (?) світа.

Васильківська світа (C1vs ?) представлена алевритами і аргілітами світло-сірими з прошарками доломітів темно-сірих, коричнюватих і пісковиків олігоміктових від дрібнозернистих до алевритистих. Органічних решток у цих відкладах не виявлено. Вік васильківської світи вважається пізньовізейським на підставі залягання її під фауністично визначеною перекриваючою луценківською світою і за літологічними ознаками.
Серпухівський ярус

Серпухівський ярус об’єднує верхню частину єфремівського горизонту в межах нижнього під’ярусу і повністю старобешівський горизонт, що відповідає верхньому під’ярусу. В свою чергу, нижньому під’ярусу відповідає луценківська світа, а верхньому - абазівська світа.
Нижній під’ярус

Нижньому під’ярусу серпухівського ярусу відповідає верхня частина єфремівського горизонту і рівна їй за обсягом луценківська світа.

Луценківська світа (C1lc) представлена потужною товщею аргілітів темно-сірих, місцями вапнистих, з вуглефікованим рослинним детритом і конкреційними глинисто-сидеритовими утвореннями. Світа містить також численні прошарки світло-сірих алевролітів, рідше – пісковиків, доломітизованих вапняків і доломітів коричнево-сірого кольору. Карбонатні прошарки приурочені до низів світи, алеврити і пісковики частіше зустрічаються у верхній її частині.

Потужність луценківської світи - 270 м.
Верхній під’ярус

Верхньому під’ярусу серпухівського ярусу відповідає старобешівський горизонт і рівна йому за обсягом абазівська світа.

Старобешівський горизонт

Абазівська світа (C1ab) представлена чергуванням аргілітів і алевролітів, у верхній частині – переважно алевролітами слюдисто-кварцовими, сірими з прошарками аргілітів темно-сірих, пісковиків, вапняків органогенних, вапняків доломітизованих, доломітів.

Потужність абазівської світи - 290 м.
Середній відділ (C2 )

Середньокам’яновугільний відділ складається з двох ярусів – башкирського і московського, кожний з яких в свою чергу поділяється на нижній і верхній під’яруси.
Башкирський ярус починається фауністично охарактеризованими вапняками, що є надійним маркуючим горизонтом. Вверх по розрізу вапняки змінюються теригенними відкладами великобубнівської світи з підлеглими їм прошарками вапняків і кам’яного вугілля. У центральній частині грабена в складі ярусу переважають піщано-глинисті відклади.
Московський ярус характеризується розвитком теригенних порід: пісковиками, алевролітами та аргілітами, що перешаровуються з малопотужними проверстками вапняків та вугілля. У південній частині площі московський ярус має збільшені потужності (біля 600 м). У розрізах на півночі території разом із суттєвим зменшенням потужності у розрізі московського ярусу з’являються прошарки строкатоколірних аргілітів.
Верхній відділ(C3 )

Верхньокам`яновугільний відділ представлений касимівським і гжельським ярусами. Породи представлені внизу розрізу – переважно глинами і вапнистими алевролітами з прошарками вапняків, угорі – пісковиками і алевролітами з прошарками глин, вапняків і доломітів. Глини зеленувато-сірі і строкатоколірні. Пісковики олігоміктові, дрібнозернисті, зеленувато-сірі, у підошві шарів – крупно- і грубозернисті.
Пермська система (P)
На дослідженій площі пермська система представлена лише нижнім відділом.
Нижньопермський  відділ (P1 )

Як і більш древні породи, пермські відклади на дослідженій території виходів на денну поверхню не утворюють. Глибини залягання пермських відкладів збільшуються від 1400 м до 2200.

Нижній відділ представлений глинами, аргілітами, алевролітами і пісковиками, що часто чергуються з рідкими малопотужними прошарками вапняків і доломітів. Вапняки сірувато-бурі, піскуваті, доломітизовані, іноді утворюють органогенні споруди. Доломіти вапнисті, ділянками піскуваті, часто переходять у доломітизовані вапняки. У карбонатних прошарках виявлений комплекс ранньопермських форамініфер.
Мезозойська ератема (MZ)

Залягають мезозойські відклади із стратиграфічною перервою на різних горизонтах верхнього палеозою і повсюдно незгідно перекриваються кайнозойськими відкладами.

Потужність утворень мезозою досить мінлива, хоча в цілому вона збільшується з північного сходу на південний захід. 

На докайнозойську поверхню майже на всій дослідженій території виходять верхньокрейдові відклади за винятком склепінних частин купольних структур.

В межах дослідженої площі поширені тріасові, юрські і крейдові відклади.

Триасова система (T)
Тріасові відклади розповсюджені в південно-західній частині дослідженої території. Потужність тріасових утворень непостійна. Найбільші потужності відмічені на півдні території: на Олексіївській площі – 500-900 м, на Балаклійській площі – 500-600 м. На північний схід потужність поступово зменшується до повного виклинювання. В районі м. Харків вона складає біля 200 м. Потужність тріасових відкладів суттєво зменшується також від крил до склепінних частин брахіантиклінальних структур. Серед тріасових відкладів виділяють нижній, середній і верхній відділи. 
Нижній відділ (Т1 )
Оленекський ярус

Серебрянська світа. Нижня підсвіта (T1sr1) складена переважно зеленувато-сірими глинистими кварц-польовошпатовими, біотитовими пісковиками та пісками. Переважають крупно- та грубозернисті, погано відсортовані різновиди. Глини та алевроліти у вигляді лінз або шарів мають обмежене поширення. В підошві залягає міцний вапнистий пісковик або піскуватий вапняк. По всьому розрізу підсвіти зустрічаються вапнякові стяжіння. Потужність нижньої підсвіти досягає 30 м.
Середній відділ
Анізійський - ладинський яруси

Серебрянська світа. Верхня підсвіта (Т2sr2). У нижній частині верхньої підсвіти переважають пісковики та піски, серед яких зустрічається дрібна, добре обкатана галька, що залягає у вигляді лінз. Пісковики погано відсортовані, кварцово-польовошпатові, сильно вапнисті, вміщують міцні вапнякові стяжіння. У верхній частині підсвіти переважають алевроліти і бентонітові глини. Забарвлення порід відрізняється яскравими вишнево-червоними, малиново-червоними, іноді фіолетовими кольорами. Потужність верхньої підсвіти становить 60 м.
Верхній відділ

Верхній відділ включає карнійський і норійський яруси, яким відповідає протопівська світа.

Карнійський - норійський яруси

Протопівська світа (T3pr) складена світло-коричневими та сірими озерними каолінистими вуглистими глинами з уламками обвугленої деревини та малопотужними проверстками озалізнених косоверствуватих різнозернистих кварцових пісковиків. Світа залягає зі слабкою ерозійною перервою на строкатоколірних породах серебрянської світи та незгідно перекривається юрськими відкладами. Потужність світи у середньому становить 30 м.
Юрська система (J)
Глибина залягання юрських відкладів поступово зменшується на північний схід і на південь, а у склепінній частині Олексіївського підняття юрські відклади виходять на докайнозойську поверхню.

Загальна потужність юрських відкладів змінюється від 0 (на склепінні Олексіївської структури) до 1000 м в приосьових частинах міжкупольних прогинів. Юрська система представлена лише середнім і верхнім відділами, нижньоюрcькі відклади, а також ааленський ярус середньої юри на дослідженій території не зустрічаються. 

Середній відділ ( J2 )
Загальна потужність середньоюрського відділу коливається в межах 130-510 м. За особливостями літології і фауністичних решток в розрізі середньої юри виділені байоський, батський і келовейський яруси.
Байоський ярус

Нижній під’ярус

До нижнього під’ярусу байоського ярусу належить черкаський горизонт, якому відповідає орельська світа. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
ГЕОМОРФОЛОГІЯ
Згідно з географічним положенням, територія робіт розташована у східній частині Української платформної рівнини. До її складу входять геоморфологічні області, в межах яких виділяються геоморфоскульптурні типи рельєфу, вододільні плато та терасовані схили річкових долин. Основною геоморфологічною особливістю площі дослідження є те, що більша її частина розташована у лесовій підзоні позальодовикової зони, що суттєво відрізняє райони між собою за характерними типами рельєфу. Крім клімату на утворення сучасного рельєфу основний вплив мали доміоценовий рельєф та неотектонічні рухи, тобто відмінності у геологічній будові території та тектонічний режим.

За положенням над рівнем моря досліджена територія є підвищеною рівниною із загальним нахилом поверхні у напрямку з півночі на південь, частково, на південний захід. Окремі абсолютні відмітки досягають значень +195-226 м на півдні біля смт. Первомайський, сс. Рябухіне, Охоче. Гіпсометрично вища частина плато приурочена частково до Дніпровсько-Донецької низовини, де відділяються верхів’я рр. Мож, Вільхуватка, Гомільша, Джгун, від рр. Берестова, Берека, Оріль та Орілька. Важливою особливістю платформної рівнини є значна звуженість та звивистість вододілів, поверхня яких інтенсивно розчленована балками та ярами, особливо розчленовані схили річкових долин. Розподіл висот у межах вододілів також нерівномірний, що вказує на їх асиметрію, а остання - на напрямок найбільшого енергетичного площинного змиву, що тягне за собою зміщення перегину вододілів в сторону річкових долин. 

Динаміка розвитку рельєфу в межах дослідженої площі визначається кліматичними, седиментаційними та неотектонічними чинниками. Ними обумовлені рельєфоутворюючі процеси, які ведуть до розвитку трьох основних типів рельєфу – структурно-денудаційного, акумулятивно-денудаційного і ерозійно-акумулятивного. Перелічені типи включають морфологічні одиниці різного генезису, серед яких переважають форми алювіального і гравітаційного походження.

Виникнення структурно-денудаційного типу рельєфу безпосередньо зумовлене особливістю геологічної будови території допізньоміоценового віку і її неотектонічного розвитку. На акумулятивній Центральноукраїнській полігенній рівнині, яка є морфоструктурою першого порядку, розташована Орільсько-Донецька височина (В-II-12).
Орільсько-Донецька височина, яка входить до складу Придніпровської низовини, так само являє собою пластово-денудаційну нерівномірно розчленовану рівнину на потужній мезозойсько-кайнозойській основі. Вона відповідає грабену, прибортовій зоні і південній частині борту ДДЗ. Певне ускладнення більш дрібних морфоструктур спричинене проявом неотектонічних деформацій, які призвели до прямого прояву в рельєфі малоамплітудних занурень та брахіантиклінальних підвищень. Середні значення сумарних амплітуд неотектонічних рухів складають тут в середньому біля 170 м, на позитивних структурах – понад 200 м.

Акумулятивно-денудаційний тип рельєфу. Ділянки вододілу, які збереглись від розмиву середньоміоценової лагунно-морської акумулятивної рівнини, вкриті товщею верхньоміоцен-пліоценових та четвертинних субаеральних та субаквальних континентальних відкладів. Вони займають найвищі гіпсометричні рівні у сучасному рельєфі і складають розріз потужністю 10-40 м на плато, до 60 м у депресійних пониженнях. Характерною особливістю таких розрізів є явне переважання кліматолітів викопних грунтів елювіального генезису у порівнянні із кліматолітами лесів і лесоподібних суглинків еолово-делювіального походження, які часто випадають із розрізів. Верхньонеоплейстоценові делювіальні і елювіально-делювіальні відклади зустрічаються, як правило, у зредукованому вигляді у днищах пологих схилів балок.

Палеогеографічні дані свідчать про розвиток денудаційних процесів у плейстоцені позальодовикової зони, які уповільнювались у теплі міжльодовиків’я і активізувались у холодні етапи. Найбільш інтенсивно денудація плакорних просторів розвивалась у пізньому неоплейстоцені, коли переважав надто холодний і посушливий клімат в умовах неотектонічних піднять, що сприяло денудації порід, делювіальному та еоловому транспортуванню матеріалу.

Аналіз геологічних розрізів і елементів сучасного рельєфу дозволив встановити східчастий характер терасових рівнів всіх основних річок району. Визначені закономірності порушуються у степовій підзоні у межах Шебелинського, Єфремівського, Рябухинського брахіантиклінальних підняттів, а також міжструктурних депресій (Олексіївській), де рівні залягання підстеляючих відкладів отримали значні відхилення від середніх. 

Пізньоміоценові і ранньопліоценові тераси мають порівняно обмежене залишково-останцеве розповсюдження і слабо виражені в рельєфі, бо розмиті у наступні етапи. Пізньонеоплейстоценові тераси середніх та малих річок і древніх балок так само не досить чітко виражені в рельєфі через те, що зливаються із заплавами річок і днищ балок. Найчастіше краще фіксуються терасові площадки, а цоколі виражені менш чітко. Ширина терасових рівнів коливається від 10-20 м до 1 км. Зазначені поверхні, утворені переважно акумулятивно-денудаційними процесами, можуть бути віднесені до локальних аналогів педіментів.

До ерозійно-акумулятивного типу рельєфу відносяться заплави і перші низькі надзаплавні тераси більшості річок району. Характеристика їх наведена при описі районів.

В межах району виділяються наступні геоморфологічні типи місцевості: долинно-річковий, лесово-терасований, надзаплавний піщано-боровий, заплавний та прирічковий. 

Долина основної річки та впадаючі у неї балки є одним з головних елементів долинно-річкового типу рельєфу. Правий схил долини р. Уди високий і крутий, лівий – полого-крутий, переходить у пологий терасований схил, причому тераси не завжди добре виражені в рельєфі. Ширина долини р. Уди досить значна. Глибина долини - 85-100 м.

Лесово-терасований тип рельєфу приурочений до терасованого лівобережжя долини р. Уди. Поверхня майже плоска, ускладнена терасовими уступами, які розчленовані неглибокими балками та ярами. Виділяється 8 надзаплавних терас (з другої до дев’ятої включно), деякі з них нерозчленовані.

Надзаплавний піщано-боровий тип місцевості найбільш поширений у долині р. Уди нижче м. Харків, де він представлений першою деснянською надзаплавною терасою шириною 0,5-4,0 км. Поверхня тераси горбкувата. Пагорби, утворені еоловими процесами, представлені звіяними пісками, які закріплені розташованими на їх поверхні сосновими борами. 

Заплавний або луговий тип місцевості приурочений безпосередньо до русла заплавної частини долини. 

Прирічковий тип місцевості займає правий крутий схил долини р. Уди. На ньому фрагментарно виділяються нерозчленовані шоста-восьма та дев’ята-десята тераси.

Лесово-терасований тип місцевості приурочений переважно до терасованих лівобережних схилів річок. Поверхня схилів майже плоска, ускладнена терасовими уступами, які розчленовані неглибокими балками та ярами. Виділяються переважно нерозчленовані тераси: перша-третя, четверта-п’ята, шоста-восьма. Більш древні тераси в рельєфі не проявляються. 

Надзаплавний піщано-боровий тип місцевості поширений у долинах річок і приурочений до першої надзаплавної тераси. 

Прирічковий тип місцевості приурочений до правих крутих схилів річок.

Головною рікою району є С. Донець, яка тече з півночі на південь приблизно у меридіональному напрямку. Долина ріки являє собою терасовану акумулятивну рівнину, порізану на смуги річковими притоками, ярами та балками. Русло притискається до правого крутого схилу, складеного крейдяними породами, підрізає його та розмиває. 

Район поділяється на наступні геомофологічні типи місцевості: прирічковий надзаплавно-боровий та заплавний.

Прирічковий надзаплавно-боровий тип місцевості представлений першою надзаплавною деснянською терасою. Тераса підвищується в середньому над заплавою на 10-15 м, ширина коливається у межах 0,6-1,5 км. Поверхня тераси вирівняна, часто ускладнена озерами, болотами та буграми і кучугурами звіяних пісків.

Заплавний тип місцевості чітко виділяється завдяки рівню заплави, яка заповнена водою Печенізького водосховища. Ширина заплави - від 0,4 до 1 км; абсолютні відмітки – від +100 м на півночі району, до +91 м – на півдні. 

В межах Орільсько-Донецької височини (В-II-12) виділяються 4 геоморфологічних райони: Мозький терасований, Орільський і Берецький, що складають Приорільське плато, а також Лівобережно-Сіверськодонецький терасований.

Орільський район (В-II-12-б), як і сусідній на сході Берецький район, є північною частиною ерозійно-акумулятивного Приорільського плато, яке відноситься до головного вододілу системи рік С. Донець і Дніпро. Західна частина плато представлена плакорним типом місцевості і характеризується східчастою будовою. У рельєфі виявлені геоморфологічні ділянки, утворені ерозійно-денудаційними і акумулятивними процесами. Рельєф хвилястий. Загальний нахил поверхні у напрямку з північного сходу (+211 м ) на південний захід. 

Долини рр. Берестова, Оріль і Орілька поділяють плато на смуги і мають здебільшого коритоподібну форму. Балкоподібні верхів’я розгалужені, симетричної будови. В середній течії долини рр. Берестова і Оріль розширюються і набувають асиметричної будови. Щільність яружно-балочної мережі Приорільського плато у верхів’ї р. Оріль становить 0.75-1.0 км/км2, у басейні середньої течії рр. Берестова і Оріль - 0.50-0.75.0 км/км2. Балки та яри неглибокі, з пологими бортами симетричної будови, V- та U-подібної форми. Вирівняні ділянки днища відокремлюються невисокими уступами (0,5-0,7 м). 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
ІСТОРІЯ ГЕОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ

Геологічна історія регіону визначається геодинамічними умовами його розвитку, що обумовили формування відповідних формаційних комплексів, які відповідають трьом основним етапам: докембрійському доавлакогеновому, пізньопалеозойському рифтовому та мезозойсько-кайнозойському плитному.

Тривалий розвиток проблематичних докембрійських морських басейнів протягом доавлакогенового етапу призвів до накопичення потужних товщ теригенно-глинистого матеріалу, який згодом під впливом регіонального метаморфізму перетворився на потужну товщу різноманітних гнейсів, що зазнавали ультраметаморфічної гранітизації та проривались інтрузіями різного складу. Складчасто-дислокована внутрішня будова цих утворень дозволяє припустити, що вони формувались протягом кількох тривалих тектоно-магматичних епох в результаті чого гнейсово-магматичний комплекс перетворився на потужний консолідований кристалічний фундамент величезної Східноєвропейської платформи, який зазнав інтенсивної денудації щонайменше протягом рифею і раннього палеозою. Саме в цей час інтенсивні напруги розтягнення байкальської і каледонської тектонічних епох призвели до закладення крупних субпаралельних глибинних розломів по обидва боки від центрального мегаблока майбутнього Дніпровсько-Донецького грабена. Можливо тоді ж були закладені і поперечні розломи, внаслідок яких утворились блоки різного розміру і порядку. Цілком ймовірно, що напруги розтягнення бортів майбутнього рифту були спричинені потужним підйомом мантійної речовини і здійманням догори жорсткого гранітно-гнейсового комплексу.

Рифтовий етап розвитку території розпочався зануренням докембрійської кристалічної основи по площинах глибинних розломів спочатку в межах східної частини Дніпровсько-Донецького грабена, про що свідчить накопичення потужних теригенно-вулканогенної і вулканогенної формацій верхнього девону. На території аркушів відклади цього віку у корінному заляганні невідомі і зустрінуті лише у соляних куполах, де грубозернисті і вулканогенні породи відмічаються в брекчіях кепроків. За результатами вивчення складу уламків у брекчіях Єфремівського підняття (діабазів, фельзит-порфірів, аплітів) тут проявився магматизм ранніх фаз герцинської тектонічної епохи.

Поступово прогинання западини поширювалося на північний захід і північ. Залучення до прогинання нових ділянок на бортах западини супроводжувалось безпосереднім накопиченням нижньокам‘яновугільних порід на докембрійські утворення південно-західного схилу Воронезького масиву.

Після початкової стадії зародження грабена почався тривалий повільний, власне рифтовий його розвиток, що виразилось в поступовому просіданні ложа і заповненні прогину теригенно-карбонатною, теригенно-вуглистою і на завершення евапоритовою формаціями. Це було складне чергування морського, лагунно-морського та континентального осадконакопичення в умовах нестабільного тектонічного режиму протягом кам’яновугільного періоду і ранньопермської епохи, що призвело до утворення багатокілометрової осадової товщі. В межах дослідженої території протягом ранньокам’яновугільної епохи отримали розвиток переважно морські теригенні фації. У прибортовій частині домінувало накопичення морських і теригенних порід із прошарками доломітизованих вапняків. В епохи уповільнення тектонічного прогинання чи незначного занурення теригенне осадконакопичення змінювалось на карбонатне, коли з півночі і сходу на дану територію приходило море. Ці тектонічні коливання, напевне, були прямо пов’язані із одновіковими тектонічними рухами в межах майбутньої Донецької складчастої споруди. В цей самий час відчувався вплив солянокупольної тектоніки. Поблизу куполів зменшувалися потужності та змінювався фаціальний склад відкладів. Крім того, фаціальні зміни пов’язані із положенням відносно осі басейну: у північно-східному напрямку теригенні породи стають більш грубозернистими. У осьових частинах западини (південно-східній частині території) загальна амплітуда прогинання басейну у кам’яновугільний період досягала понад 3 км.

Заключна інверсійна стадія розвитку рифту пов’язана із проявом заальської (С3-Р1) та пфальцської (Р2-Т1) фаз герцинської тектонічної епохи, коли товщі, що заповнили Дніпровсько-Донецький грабен, зазнали інтенсивного складкоутворення та складконасувних дислокацій і створили лінійно-складчасту структуру герцинід у вигляді гірського масиву. З цього часу Дніпровсько-Донецький авлакоген перетворився на палеорифт і почалася плитна стадія його розвитку.

Протягом пізньопермської епохи в умовах аридного клімату відбувалася інтенсивна денудація палеозойської складчастої споруди в центральній частині западини, а знесений матеріал йшов на формування потужних континентальних строкатоколірних тріасових відкладів. Почала формуватися структура Української синеклізи, осадовий чохол якої поширився за межі грабена і вийшов на схили Українського щита, Воронезького масиву та відроги Донецької складчастої споруди.

Початок юрського періоду характеризується незначним підняттям, що супроводжувалося розмивом верхів тріасу. На початку середньоюрської епохи, у байоському віці установилися морські умови, які зберігалися практично протягом всього юрського періоду: в досить глибокому морському басейні накопичувалися переважно глини і вапняки. Лише у кам’янський час при обмілінні басейну утворилися проверстки вугілля і туфогенних пісковиків. Завершився юрський період регресією моря у донецький час, коли накопичувалися континентально-лагунні строкатоколірні відклади.

Протягом ранньокрейдової епохи досліджена територія характеризувалася континентальним осадконакопиченням. В альб-сеноманський вік, в умовах морської трансгресії, були сформовані кременисті глауконіт-фосфатні відклади. 

Подальший розвиток трансгресії в турон-маастрихтському віці призвів до формування в умовах відкритого моря потужної товщі крейдово-мергельних порід. Глибини морського басейну всю пізньокрейдову епоху залишались незначними. Залягання крейдових відкладів на різних горизонтах підстеляючих порід свідчить про активність купольних структур і поступове їх підняття. До кінця крейдового періоду приурочена відносно нетривала, однак, чітко зафіксована у розрізах регресія моря. На цьому рубежі різко змінилися палеокліматичні умови і темпи седиментації: сформувалися морські карбонатно-теригенні відклади сумської   і глауконіт вміщуючі відклади канівської серій. Після регресії канівського моря утворилися морські відклади бучацької серії, які нині залягають з різким неузгодженням по відношенню до нижчезалягаючих порід.

Відносне обміління, яке відбулося в пізньому еоцені, спричинило формування піщано-глинистої, кременистої обухівської світи. Фації кременистих пісковиків переважно приурочені до купольних та прикупольних ділянок. Їх суміщення з пісковиками межигірської світи засвідчує про продовження підняття купольних структур на фоні відносно короткочасного обміління моря.

Межигірський час характеризується розвитком морського басейну. У значних кількостях відбувалось накопичення глауконіту і слабка фосфатизація порід. У ряді випадків відзначається збагачення відкладів важкими мінералами, які сформували титано-цирконієві розсипи. Кліматичні умови в цей час були близькі до субтропічних.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
ГІДРОГЕОЛОГІЯ
Згідно з гідрогеологічним районуванням України, територія знаходиться в межах північно-східної частини Дніпровсько-Донецького артезіанського басейну. Залежно від умов залягання, літологічного складу і фільтраційних властивостей вміщуючих порід виділяють водоносні горизонти та комплекси.
1. Водоносний горизонт у алювіальних відкладах верхнього неоплейстоцену і голоцену (aPIII+aH).

2. Водоносний горизонт у еолово-делювіальних відкладах неоплейстоцену (vdPI-III).

3. Водоносний горизонт у берецьких і новопетрівских відкладах (П3br+N1np).

4. Водоносний горизонт у канівських (радичівських) і бучацьких (костянецьких) відкладах (P2rd+ks)

5. Водоносний горизонт у тріщинуватій зоні мергельно-крейдяних відкладів верхньої крейди (K2).
6. Водоносний комплекс в альбсько-сеноманських (буромських) відкладах (K1-2br).
7. Водоносний комплекс у келовейсько-оксфордських (солохських) відкладах (J2-3sl).
8. Водоносний горизонт у батських (кам’янських) відкладах (J2km).
9. Водоносний горизонт у байоських (орельських) відкладах (J2or).

1. Водоносний горизонт у алювіальних відкладах верхнього неоплейстоцену і голоцену (aPIII+aH) Водоносні породи представлені пісками сірими й жовто-сірими, кварцовими, різнозернистими, часто глинистими і супісками. Потужність водовмісних порід у долинах річок коливається від 3-5 до 12-15 м, місцями до 20-30 м. Горизонт безнапірний, глибина рівня підземних вод у межах заплав змінюється від 0 до 3 м, на верхньочетвертинних терасах - від 3 до 10 м. Живлення горизонту здійснюється за рахунок інфільтрації атмосферних опадів, поверхневих та напірних вод. Розвантаження алювіального водоносного горизонту відбувається у річки, шляхом транспірації на схилах терас та на заплавах, перетіканням у горизонти, що залягають нижче. За умовами залягання і живлення водоносний горизонт алювіальних четвертинних відкладів відноситься до категорії незахищених. Проте, водоносний горизонт широко використовується сільським населенням для питних і господарських цілей з допомогою шахтних колодязів.
2. Водоносний горизонт у еолово-делювіальних відкладах неоплейстоцену (vdPI-III)
Глибина дзеркала ґрунтових вод коливається від 1,5-5 до 7-10 м, досягаючи в окремих випадках 20-30 м. Потужність водоносного горизонту змінюється від 0 м на схилах до 10-15 м на плато. Дебіти колодязів складають 0,01-0,03 л/с. Коефіцієнти фільтрації водоносних порід коливаються від 0,03 до 0,65 м/добу. Хімічний склад вод достатньо строкатий. У більшості випадків води гідрокарбонатні кальцієво-магнієві або гідрокарбонатні натрієві, рідше – сульфатні кальцієві. Загальна мінералізація коливається від 0,6-1,8 до 2,5-3 г/дм3, величина жорсткості місцями досягає 18 ммоль/дм3. Водам притаманний підвищений вміст сполук азоту, що свідчить про їх забруднення.

Живлення водоносного горизонту відбувається шляхом інфільтрації атмосферних опадів. Протягом року рівні, залежно від сезону, значно коливаються.

Водоносний горизонт використовується в основному сільським населенням для питних і технічних цілей за допомогою шахтних колодязів. За ступенем захищеності водоносний горизонт еолово-делювіальних відкладів відноситься до категорії незахищених.

3. Водоносний горизонт у берецьких і новопетрівских відкладах (П3br+N1np) займає значні площі, в основному, на вододільних ділянках на півночі і південному заході території. Горизонт приурочений до товщі тонкозернистих і дрібно-середньозернистих пісків, місцями з прошарками грубозернистих. Потужність обводненої товщі коливається від кількох метрів до 10 -70 м.
Найбільша глибина залягання рівня відзначається на плато, де вона досягає 30-55 м, найменша – у тальвегах ярів, що відкриваються в долинах рік, де спостерігаються численні джерела. Поблизу річкових долин і глибоких ярів водоносний горизонт безнапірний, на високих ділянках плато - здобуває напір до 8-10 м. У покрівлі горизонту залягають еолово-делювіальні суглинки, або червоно-бурі і строкаті глини. У підошві залягають глини берецької світи.

Дебіти свердловин коливаються в межах 0,3-3,33 л/с при зниженнях відповідно 5,5-4,5 м (питомі дебіти 0,05-0,74 л/с), дебіти джерел – від 0,01 до 0,5 л/с. Коефіцієнт фільтрації змінюється в широких межах від 0,8 до 10 м/добу.

Живлення горизонту відбувається за рахунок інфільтрації атмосферних опадів, особливо в місцях відсутності червоно-бурих і строкатих глин, розвантаження – у нижчезалягаючі водоносні горизонти.

За хімічним складом води горизонту гідрокарбонатні кальцієво-магнієві з мінералізацією до 1 г/дм3 і загальною жорсткістю від 4 до 9 ммоль/дм3. Характерною рисою є значний вміст сульфатів і нітратів.

Водоносний горизонт експлуатується шахтними колодязями, джерельними каптажами і свердловинами.
4. Водоносний горизонт у канівських (радичівських) і бучацьких (костянецьких) відкладах (P2rd+ks)
Горизонт приурочений до дрібнозернистих, рідше середньозернистих глинистих пісків потужністю від 1,5-6 до 30-45 м, залягає на глибині від 10 до 150 м. Верхнім водотривом служать щільні глини, алеврити і мергелі київської світи, що обумовлюють напір горизонту величиною від 10 до 75 м. Дебіти експлуатаційних свердловин змінюються від 1,5 до 6,5 л/с, питомі дебіти – від 0,05 до 1,2 л/с. Водозбагаченість горизонту нерівномірна і залежить від гранулометричного складу водовмісних порід, коефіцієнт фільтрації яких коливається від 0,6 до 4 м/добу.
Живлення водоносного горизонту, здійснюється, в основному, за рахунок перетікання із суміжних водоносних горизонтів, розвантаження відбувається на заплавах рік.

За хімічним складом води горизонту гідрокарбонатно-сульфатні, хлоридно-сульфатно-гідрокарбонатні, сульфатно-гідрокарбонатні, сульфатно-хлоридні кальцієво-магнієві, магнієво-кальцієві і натрієво-кальцієві з мінералізацією від 0,52-0,9 до 1,8 г/дм3. Найбільша мінералізація - на півдні території, у районі купольних структур. Жорсткість води коливається від 4 до 17 ммоль/дм3. Характерним є підвищений вміст заліза – до 2-3 мг/дм3.

За ступенем захищеності на більшій частині території водоносний горизонт відноситься до умовно захищених і захищених.

Горизонт використовується для водопостачання дрібних і середніх водокористувачів. Сумарний водовідбір з горизонту на дослідженій території складає 13833 м3/добу, що становить 2,46 % від прогнозних ресурсів.

5. Водоносний горизонт у тріщинуватій зоні мергельно-крейдяних відкладів верхньої крейди (K2)

Потужність тріщинуватої зони не постійна. У межах заплав і у низинах великих балок відкрита тріщинуватість простежується, як правило, до глибини 80-100 м від поверхні землі, значно зменшуючись на вододілах. В окремих випадках на ділянках тектонічних розломів або карстових проявів тріщинуватість поширюється до глибини 130-150 м. Глибина залягання водоносного горизонту коливається від 4 до 50 м, потужність – від 25-30 до 50-70 м. Водоносний горизонт, як правило, напірний. Величина напору коливається від 3 до 62 м, досягаючи іноді 94 м.

Дебіти свердловин на схилах плато, у межах пліоценових терас складають 0,7-3,0 л/с, збільшуючись у заплавах рік до 13-20 л/с і досягаючи в окремих випадках 35 л/с. Питомі дебіти коливаються від 0,01-0,1 до 6-15 л/с.

Живлення та розвантаження водоносного горизонту відбувається за рахунок перетікання вод із суміжних водоносних горизонтів.

За хімічним складом води, в основному, гідрокарбонатні кальцієво-натрієві або сульфатно-гідрокарбонатні натрієво-кальцієві, рідше хлоридно-сульфатно-гідрокарбонатні кальцієві і гідрокарбонатно-сульфатно-хлоридні зі змішаним катіонним складом. Мінералізація вод у долинах рік складає 0,3-0,6 г/дм3, збільшуючись із глибиною залягання горизонту до 2,8 г/дм3, величина загальної жорсткості коливається від 1,7-7,6 до 15,8-20,2 ммоль/дм3. Для вод характерний підвищений вміст заліза від 0,8 до 3,3 мг/дм3.
6. Водоносний комплекс в альбсько-сеноманських (буромських) відкладах (K1-2br) має регіональне поширення в межах дослідженої території і є одним із основних джерел водопостачання крупних населених пунктів Харківської області.

Водовмісні породи представлені пісками різної зернистості від дрібнозернистих до гравелистих з прошарками пісковиків, алевролітів і глин. Глибина залягання покрівлі водоносного комплексу коливається від 449-484 м (смт. Первомайський і м. Балаклія) до 785 м. Загальна потужність змінюється від 18,8 м до 140 м. Водоносний комплекс високонапірний. У природному режимі, коли абсолютні відмітки статичних рівнів складали +105- +120 м, величина напору досягала 800 м. Водозбагаченість водоносного комплексу висока. Дебіти експлуатаційних свердловин коливаються від 2,6 до 50 л/с, але можуть досягати 103 л/с (насосна станція 10 у м. Харків). Питомі дебіти свердловин коливаються від 0,4 до 8 л/с. Фільтраційні властивості водоносних порід характеризуються коефіцієнтом водопровідності від 60 до 240 м2/добу на північному сході і сході до 500-700 м2/добу на решті території. 
Основна область живлення водоносного комплексу в непорушених умовах розташована на південно-західному схилі Воронезького масиву, де він залягає як під алювіальними четвертинними, так і під інтенсивно тріщинуватими закарстованими мергельно-крейдяними відкладами, з водоносними горизонтами яких комплекс гідравлічно взаємопов’язаний. Додаткове живлення комплекс отримує шляхом перетоку вод із суміжних горизонтів особливо у районах купольних структур і тектонічних порушень. Основна область розвантаження комплексу знаходиться у долині р. Дніпро.

Води комплексу відрізняються відносною стабільністю хімічного складу і високими питними якостями. За хімічним складом вони частіше сульфатно-гідрокарбонатні натрієво-кальцієві. На півдні території переважають хлоридно-сульфатно-гідрокарбонатні натрієві води. Мінералізація води коливається від 0,4 до 1,1 г/дм3, жорсткість – від 0,3-0,53 до 7,78 ммоль/дм3. Для підземних вод характерний підвищений вміст заліза (від 0,3 до 1,5, іноді до 4,5 мг/дм3) і, місцями, вміст фтору (до 2 мг/дм3).
7. Водоносний комплекс у келовейсько-оксфордських відкладах (J2-3sl). Водовмісні породи у верхній частині розрізу (інт. 842-855 м) – пісковики з прошарками вапняків, у нижній частині – різнозернисті піски. Загальна потужність відкладів складає 33 м.

Водоносний комплекс напірний, величина напору - 813,2 м. Верхній водотрив представлений аргілітоподібними щільними глинами оксфордського ярусу, нижній – глинами байоського ярусу. Рівень води в свердловині установився на глибині 28,8 м (абсолютна відмітка +124,4 м). Дебіт свердловини склав 3,4 л/с при зниженні 27,8 м. Фільтраційні властивості водовмісних порід характеризуються коефіцієнтом водопровідності рівним 39 м2/добу.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
8. Водоносний горизонт у батських (кам’янських) відкладах (J2km) Водовмісні породи представлені пісковиками з прошарками вапняків і глин загальною потужністю від 4 до 76 м. Статичні рівні установлювалися на абсолютній відмітці +100 - +120 м. Дебіти свердловин складали 1,39-1,52 л/с при зниженні відповідно 27 і 37,1 м, питомі дебіти - 0,04-0,05 л/с.

За хімічним складом води хлоридні чи гідрокарбонатно-хлоридні натрієві з мінералізацією відповідно 6 і 10,7 г/дм3 і загальною жорсткістю до 3,4-5 моль/дм3.

Свердловиною на території санаторію-профілакторію “Діброва” спільно опробувані водоносні відклади батського, келовейського і кімериджського ярусів. Дебіт свердловини склав 2,2 л/с при зниженні 21,7 м, питомий дебіт 0,1 л/с. За хімічним складом змішані води гідрокарбонатні натрієві з мінералізацією 1,1 г/дм3 і загальною жорсткістю 0,3 ммоль/дм3. Температура води склала 22 (С. Води батського ярусу рекомендується використовувати як мінеральні лікувально-столові.

9. Водоносний горизонт у байоських (орельських) відкладах (J2or розкритий в інтервалі 1360-1380 м (с. Дачне, санаторій “Ялинка”). Водовмісні породи представлені пісковиками. Рівень підземних вод зафіксований на глибині 12,5 м (абсолютна відмітка +92,5 м). За хімічним складом води хлоридні натрієві з мінералізацією 52.8-53.3 г/дм3, загальною жорсткістю 122 ммоль/дм3, теплі (t(= 43 (С).
На території санаторію-профілакторію “Політ” байоський ярус безводний.
КОРИСНІ КОПАЛИНИ ТА ЗАКОНОМІРНОСТІ ЇХ РОЗМІЩЕННЯ

У мінерагенічному відношенні територія аркушів розташована в межах провінції ДДЗ та південного схилу Воронезького масиву. Мінерально-сировинна база території представлена родовищами та проявами горючих, металічних, неметалічних корисних копалин та підземних вод. Абсолютна їх більшість має осадовий генезис. Лише самородна сірка інфільтраційно-метасоматичного, а підземні води тріщинно-порового походження. 

Усі встановлені родовища та прояви класифіковані з виділенням генетичних типів, розвиток, розміщення і локалізація яких визначаються прогнозними факторами. Визначено пошукові ознаки, які свідчать про перспективи виявлення різних корисних копалин у породах осадового чохла. 

Горючі копалини

Газоподібні та рідкі горючі копалини

Нафта, природний газ, конденсат

Досліджена територія розташована в смузі регіональної нафтогазоносності ДДЗ, на якій розміщуються комплексні родовища вуглеводнів, де видобувається переважна кількість газу та конденсату України. Поклади горючих корисних копалин знаходяться у породах карбону, пермі та у тріщинуватих зонах докембрійського фундаменту. На території виявлено 2 родовища горючих корисних копалин, представлених нафтою, природним газом та конденсатом: Безпалівське (III-1-40), Єфремівське (IV-1-93). 

Родовища рідких та газоподібних вуглеводнів в межах території відносяться до позитивних структур палеозойсько-мезозойського віку, що є проявом структурно-тектонічного чинника, який контролює їх розташування і формує сприятливі для локалізації вуглеводнів умови. В Дніпровсько-Донецькому грабені розташовуються брахіантиклінальні структури, ускладнені або неускладнені соляними штоками. В структурах грабена виявлені родовища природного газу і конденсату, тоді як в бортових структурах – родовища нафти, природного газу і конденсату.

Іншими чинниками, що визначають локалізацію вуглеводнів є літологічний і стратиграфічний. Всі вуглеводні локалізовані в пористих і тріщинуватих пісковиках, алевролітах, вапняках середнього і верхнього карбону, нижньої пермі.

У північно-східній частині Машівсько-Шебелинського газоносного району знаходяться газоконденсатні Єфремівське (IV-1-93) i Безпалівське (III-1-40) родовища. Подальші перспективи району пов’язуються з відкладами московського і серпухівського віку. На заваді можуть стати дуже великі глибини і відповідно економічні труднощі.

Тверді горючі копалини

Торф

Геоморфологічна, гідрогеологічна та геологічна будова, а також кліматичні чинники обумовили досить низьку заторфованість дослідженої території. Торфонакопичення приурочене до заплав річок та терасових знижень на першій (боровій) надзаплавній терасі. Родовища торфу пов’язані із голоценовими і неоплейстоценовими біогенними відкладами, які накопичувалися в болотах. Всього виявлено 14 малих родовищ торфу , з яких 6 вже відпрацьовано. Нині розробляються 2 родовища, що знаходяться на території: Сухомлинське і Комишуватівське, решта родовищ не розробляється.

Показовим є Сухомлинське родовище торфу, яке на території геологічного довивчення є найкрупнішим за запасами. Воно розташоване на лівому березі р. С. Донець, в 4 км південно-західніше від зал. ст. Занки. Площа родовища складає 66 га. Родовище відкрите у 1928 р. експедицією Наркозема УРСР. У 1957 р. воно було розвідане Українським проектним інститутом міністерства паливної промисловості. У 1992-94 рр. з метою аналізу торф’яного фонду Харківської області родовище було обстежене спеціалізованим загоном Харківської ГРЕ. Родовище приурочене до озерно-болотних відкладів низин першої надзаплавної тераси. Торф залягає майже на поверхні під сучасними наносами потужністю до 0,5 м. Середня потужність торфу – 0,75 м, максимальна - 1 м. Родовище представлене торфом низинного типу. Серед рослинних компонентів торфу переважає осока, однак не відомо, який відсоток вона там займає. Середній вміст золи 30,5 %, що допустимо для промислового використання торфу. Середній вміст інших компонентів не відомий, проте виходячи з типу торфу, можна припустити, що вміст вуглецю становить від 54 до 60 %. Запаси торфу за категорією А становлять 124 тис. т. В північній частині родовище частково вироблене та осушене, нині розробляється місцевим населенням.

Всі промислово рентабельні об’єкти давно розвідані і на даний час розробляються або вже відпрацьовані. Інші родовища є безперспективними через незначну потужність торфу (до 0,65 м), або через те, що затоплені водою і їх розробка не можлива. 

Металічні копалини

Кольорові та рідкісні метали

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Оцінені ресурси відносять прояв до розряду перспективних і оцінені за категорією Р2. Таким чином, прогнозований об’єкт має наступні ресурси: титану – 86,846 тис. т; циркону – 15,922 тис. т. При визначенні градації прогнозованих родовищ за підрахованими ресурсами використовувалась нині діюча класифікація родовищ титано-цирконієвих розсипів по підрахованих запасах. На основі підрахованих ресурсів прогнозується дрібне родовище титано-цирконієвих розсипів. Є доцільним постановка на прояві пошуково-оцінювальних робіт першої черги.

Неметалічні копалини

Сировина нерудна для металургії

Сировина формувальна

Пісок формувальний

На території геологічного довивчення фаціальні та палеогеографічні умови призвели до накопичення у кайнозойську еру значних за потужністю піщаних товщ, які являють собою комплексну сировину і можуть розглядатись в якості формувальної, скляної і будівельної сировини.

Головну роль у розміщенні родовищ і проявів формувальних пісків відіграє стратиграфічний чинник. Як вже згадувалось вище, формувальні піски значно поширені в розрізі полтавській серії, а також у пліоценових і четвертинних відкладах. Родовища і прояви формувальних пісків виявлені в усіх геоструктурних зонах ДДЗ, але найбільша їх кількість знаходиться в прибортовій зоні грабена.

Формувальні піски генетично, літологічно і просторово пов’язані із скляними пісками. Вони накопичувались практично в тих самих фаціальних умовах, що і скляні піски і навіть залягають у межах спільних ділянок на певному гіпсометричному рівні. Це наочно проявляється при комплексному використанні пісків, як для формувального, так і для скляного виробництва. Не виявлено ніякої залежності в розподілі марок формувальних пісків по промислових горизонтах. Одні і ті самі марки визначені в усіх виявлених продуктивних товщах.

В геоморфологічному плані формувальні піски дочетвертинних відкладів знаходяться на сучасних вододілах, тоді як четвертинні формувальні піски відносяться до верхньочетвертинних терас, широко розвинутих на лівобережжі р. С. Донець.

Промислові родовища та прояви формувальних пісків пов’язані з пісками берецької та новопетрівської світ, а також з четвертинними відкладами. На дослідженій території виявлено 1 родовище.

Прояв Киселівський розташований на границі осьової частини Дніпровсько-Донецького грабена з його прибортовою зоною. Значна частина прояву знаходиться на південному схилі Шебелинської купольної структури. Корисна копалина представлена зеленувато-сірими і жовтувато-сірими, дрібнозернистими, глинистими, карцовими пісками берецької і новопетрівської світ. Потужність корисної копалини – 4,8 м. Потужність розкривних порід – 33,8 м. Коефіцієнт розкриву – 7,03. Формувальні піски представлені марками Т01, Т016 і Т0063. Ресурси корисної копалини складають: Р2 – 90094,08 тис. т. Даний об’єкт має таку саму перспективність, що і попередній, на ньому рекомендується постановка пошуково-оцінювальних робіт другої черги.

Прояв Кас’янівський  розташований на границі прибортової зони Дніпровсько-Донецького грабена з його осьовою частиною. Площа прояву - 7,085 км2. В геоморфологічному плані прояв розташований у західній частині плато, яке розділяє долини рр. Берестова і Гомільша. Корисна копалина представлена жовтувато-білими, місцями вохристими, озалізненими, тонко- та дрібнозернистими, добре обкатаними карцовими пісками новоперівської світи. Формувальні піски мають наступну характеристику: середня потужність 2,52 м; середня потужність розкривних порід – 31,8 м; коефіцієнт розкриву – 12,6; марки – К016, К02, Т01, Т0063. Скляні піски: середня потужність – 8,45 м; середня потужність розкривних порід – 24 м; коефіцієнт розкриву – 2,84; склад (%): SiO2 - 98,52, Fe2O3 - 0,06; марки - С-070-1, Б-100-2.

Ресурси цього прояву належить віднести до перспективних і вони повинні бути оцінені за категорією Р2. Ресурси формувальних і скляних пісків за категорією Р2 складають (тис. т) 14283,36 і 47894,6.

На основі оцінених ресурсів прогнозується значне за крупністю родовище комплексної сировини, однак, більш перспективний цей прояв на скляні піски. Такий висновок можна зробити виходячи з наявності у скляних пісків, по відношенню до формувальних, більш низького коефіцієнту розкриву, який наближається до промислово-припустимого значення, а також виходячи з розташування прогнозованого об’єкта поблизу розвіданих родовищ скляної сировини. На прояві рекомендується постановка пошуково-оцінювальних робіт другої черги.

Прояв Роздільненський  має таку саму структурно-тектонічну прив’язку, що і Кас’янівський прояв і розташований у 2 км західніше від нього. Площа прояву - 17,795 км2. Корисна копалина представлена, або одним шаром скляного піску, чи одним шаром формувального піску; або двома шарами формувального піску і одним шаром скляного піску. Прояв розташований на невеликому вододілі, в його межах полтавські відклади збережені від розмиву. Корисна копалина представлена сірими, жовтувато-сірими, білими дрібно- та середньозернистими, кварцовими пісками берецької та новопетрівської світ полтавської серії. Формувальні піски мають наступну характеристику: середня потужність – 11,96 м; середня потужність розкривних порід – 28,13 м; коефіцієнт розкриву – 2,35; марки - К016, КРМ-1, Т016. Скляні піски: середня потужність - 6,62 м; середня потужність розкривних порід – 22,83 м; коефіцієнт розкриву – 3,44; склад (%): SiO2 - 98,79, Fe2O3 - 0,05; марки - ВС-030, ВС-050-1, Б-100-2. 

Ресурси прояву оцінені за категорією Р2 та складають (тис. т): формувальних пісків – 170262,6, скляних пісків – 94242,32. На даному об’єкті прогнозується крупне родовище комплексної піщаної сировини. Недоліком прогнозованого об’єкта є досить високий коефіцієнт розкриву. Разом з тим, через об’єкт проходить залізниця, що дозволить здешевити розробку майбутнього родовища. До того ж на території прояву практично відсутні населені пункти. На основі вищевикладеного, на прояві рекомендується постановка пошуково-оцінювальних робіт першої черги.

Прояв Западнянський в структурно-тектонічному відношенні прояв розташований на границі прибортової і осьової зони Дніпровсько-Донецького грабена. Площа прояву - 5,118 км2. Корисна копалина представлена кварцовими пісками новопетрівської світи. Піски жовтувато-сірі, дрібнозернисті, з проверстками середньозернистих. Геолого-промислова характеристика формувальних пісків: середня потужність – 9,33 м; середня потужність розкривних порід - 35,3 м; коефіцієнт розкриву – 3,78; марки – К01, Т01, Т02, Т0315. Скляні піски: середня потужність - 6 м; середня потужність розкривних порід – 31,6 м; коефіцієнт розкриву – 5,26; склад (%): SiO2 - 97,88, Fe2O3 - 0,06; марка - Б-100-2.

Ресурси прояву відносться до перспективних і оцінюються за категорією Р2 (тис. т): формувальних пісків – 38200,75; скляних пісків – 24566,4. Згідно з оціненими ресурсами, прогнозується крупне родовище формувальних і скляних пісків, але наявність значного розкриву і досить низька марка скляних пісків дозволяє охарактеризувати даний об’єкт як другорядний для постановки пошуково-оцінювальних робіт.

Прояв Берецький в структрно-тектонічному відношенні даний прояв розташований в центральній зоні Дніпровсько-Донецького грабена в північно-західній частині Олексіївського прогину. В геоморфологічному плані прояв розташований в межах невеликого вододілу, що розділяє дві крупні балки. Площа прояву невелика (3,647 км2). Даний прояв є типовим комплексним об’єктом. Комплексна сировина представлена жовтувато-сірими, дрібно- тонкозернистими, глинистими кварцовими пісками новопетрівської світи. Об’єкт має наступні характеристики. Формувальні піски: середня потужність – 11,7 м; середня потужність розкривних порід - 19,8 м; коефіцієнт розкриву – 1,69; марки – К01, Т016, Т02, Т0063. Скляні піски: середня потужність - 9 м; середня потужність розкривних порід – 18 м; коефіцієнт розкриву – 2.

Даний прояв є перспективним комплексним об’єктом і відповідає всім промисловим вимогам. Його ресурси слід оцінити за категорією Р2. Ресурси комплексної сировини склали (тис. т): формувальних пісків – 40963,104; скляних пісків – 31510,08. Згідно з оціненими ресурсами прогнозується крупне родовище комплексної піщаної сировини. До того ж, в безпосередній близькості від прояву проходить залізниця і розташована залізнична станція, що дозволить здешевити розробку майбутнього родовища. В межах виділеної площі відсутні населені пункти, тому на даному об’єкті рекомендується поставити пошуково-оцінювальні роботи першої черги.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Гірничохімічна сировина

Сировина хімічна

Сірка. На дослідженій території є лише один Єфремівський прояв самородної сірки, виявлений св. 500, пробуреною у 1973 р. на Єфремівській структурі. Прояв розташований в 3,5 км південно-західніше с. Берека.

Самородна сірка із вмістом 16 % встановлена в уламках вапняків у тріщинуватих зонах кепроку, де інтенсивно протікали процеси метасоматозу з перекристалізацією і утворенням нових мінералів. Ці процеси мали стадійний характер, що вплинуло на зональне залягання сірки в різних зонах кепроку. У значно меншій кількості (2-7 %), але у більших за потужністю інтервалах, відмічена вона у глинисто-карбонатній масі. У вапняках переважає кристалічнозерниста сірка, в глинистих породах – аморфна. Колір її змінюється від жовтого до зеленувато-жовтого.

Зона локалізації самородної сірки встановлена в інтервалі 396,5 – 454,8 м. Потужність зони - 58,3 м. Встановлено, що мінералізація сірки у кепроці зустрічається в північно-східній частині соляного купола з боку його крутого борту.

Приблизно такі ж умови формування сірки можна передбачити і на Олексіївській структурі, але там поки що виявлені лише окремі мінеральні прояви сірки.

На жаль, мала інформативність геологічних матеріалів не дозволяє зробити достатньо якісний прогноз цієї корисної копалини. Самородна сірка виявлена тільки на рівні мінеральних знахідок, тому ці структури поки що залишаються ділянками з неясними перспективами. 
Сировина агрохімічна

Фосфорити. В межах території геологічного довивчення виявлено чотири пункти фосфоритової мінералізації в глауконіт-кварцових зеленувато-сірих пісках, які залягають в підошві київської світи. Неглибоко ці відклади знаходяться тільки у відслоненнях на правих схилах долин крупних річок, тобто у тих місцях, де протікали інтенсивні ерозійні процеси. Об’єкти фосфоритів були віднесені до рангу пунктів мінералізації, бо вміст Р2О5 в них не перевищує 5 %. Вміст Р2О5 по них становить 11-14 %, проте вони залягають на значній глибині (> 100 м), таким чином, досліджена територія виявляється малоперспективною на фосфорити, що обумовлено її седиментаційно-тектонічним розвитком, який призвів до утворення в кайнозойську еру значних за потужністю перекриваючих відкладів.
Сировина для хімічних меліорантів грунтів

Сапропель. Перші роботи, спрямовані на пошуки сапропелевих мулів сумісно з торфами, були проведені у 1994 р. Всі родовища сапропелю є маловивченими і потребують проведення більш детальних геологорозвідувальних робіт.

Одним з показних родовищ району є Камишувате родовище (III-2-183, аркуш M-37-XIX), яке розташоване в межах сучасного озера на західній околиці с. Лиман Зміївського району. Площа родовища - 125,3 га. Сапропель залягає під водою на глибині від 1 до 2,5 м. Середня глибина води – 1,25 м. Корисна копалина представлена коричневим мулом. Середня потужність корисної копалини – 1,5 м. Якісна характеристика сапропелю повністю відповідає технічним вимогам ТУ-БРСР 12-82 (в %): А (зольність) – 53, W (вологість) – 69; CaO – 26, Fe2O3 – 1,7. Запаси родовища за категорією С2 – 1351,7 тис. т. За підрахованими запасами родовище є середнім за розміром. Родовище не розробляється. Для уточнення якості корисної копалини та внутрішньої будови родовища необхідно провести попередню розвідку.
Гірничорудна сировина

Сировина скляна

Пісок скляний кварцовий

Тектонічні та палеогеографічні умови на території геологічного довивчення призвели до формування високоякісних родовищ та проявів скляних кварцових пісків.

Відомо, що практично будь-який пісок, що вміщує понад 95 % SiO2 , може бути використаний в скляній промисловості в якості марки Т для виробництва простого пляшкового скла. Піски цієї марки на території аркушів розвинуті повсюдно, але промислові марки високоякісних скляних кварцових пісків, які необхідні для виробництва безбарвного скла та кришталю локалізовані лише на окремих ділянках в розрізах верхньої підсвіти берецької світи та новопетрівської світи полтавської серії. В єдиному випадку вони пов’язані з четвертинними відкладами. Таким чином, в першу чергу виявляється роль стратиграфічного чинника, який контролює розміщення скляних пісків. Так, всі промислові прояви скляних пісків виявлені у межах Валківського і Зміївського прогинів. Незначні прояви зафіксовані на борту ДДЗ, на Шебелинській структурі та в Лихачівському прогині.

В літологічному відношенні продуктивні горизонти представлені добре відсортованими тонко- та дрібнозернистими кварцовими пісками. Скляні піски є практично мономінеральними, на 95 % складаються з кварцу. Частка інших компонентів (оксидів заліза і алюмінію, мінералів титану та ін.) не перевищує 5 %, а в промислових об’єктах – 0,1 %.

Родовища і прояви скляних пісків тісно пов’язані із певними фаціями. Піски формувались в активних гідродинамічних умовах, в яких відбувалась диференціація теригенного матеріалу, тобто його сортування за гранулометричним і мінеральним складом. Такий процес протікав на дні морів і озер, в дельтах крупних річок.

В геоморфологічному відношенні практично всі родовища і промислові прояви скляних пісків розташовані в межах сучасного плато вододілів, тобто там, де полтавські відклади збереглись від розмиву.

Значна увага нині приділяється впливу розкривних порід на якість скляних пісків в межах виявленої продуктивної зони. Роль розкривних порід полягає в консервації продуктивних відкладів. Такими породами є строкаті глини міоцену та червоно-бурі глини пліоцену. В межах Дніпровсько-Донецького грабена більше ніж 60 % промислових проявів скляної сировини залягає під цими глинами, а інші 40 % проявів розташовані поблизу місця розвитку глин. В останньому випадку можна припустити, що колись ці глини вкривали продуктивну товщу.

В межах дослідженої території виявлено два родовища скляних пісків. Як було зазначено вище, піски комплексних площинних проявів можуть використовуватись в якості формувальної сировини. До комплексних площинних проявів відносяться: Безпалівський, Роздільненський, Кас’янівський, Западнянський, Гомільшанський, Берецький, Плотниківський, Комсомольський.

Родовище Охоче-1  розташоване на північній околиці с. Охоче, в 9 км західніше від с. Таранівки, на вододілі р. Берестова і ії правої притоки – балки Малишев Ріг. Площа родовища - 155,5 га. Родовище було виявлене пошуковими роботами Харківської ГРЕ ВГО “Південукргеологія” в 1971-1974 рр., а у 1981 р. попередньо розвідане. Воно приурочене до південно-східних схилів Валківського і Зміївського прогинів, які розділяють Рябухинську та Шебелинську позитивні структури.

Корисна копалина представлена пісками верхньої підсвіти берецької світи. Високосортні скляні піски залягають у двох шарах (V i VII), які розділяються низькосортними, іноді некондиційними пісками. Середня потужність корисної копалини складає: для V шару – 8 м, для VII шару – 12,4 м. Середня потужність розкривних порід – 19,2 м. Середній хімічний склад скляних пісків (%): SiO2 – 98,83; Al2O3 – 0,38; Fe2O3 – 0,05; ТіО2 – 0,04. У гранулометричному складі переважає дрібнозерниста фракція. Піски відповідають маркам ВС-050-1 та С-070-1. За підрахованими запасами (С1 – 30145,1 тис. т) це велике родовище скляних пісків. На родовищі рекомендується проведення детальних розвідувальних робіт. Родовище не розробляється.

Аналогічну будову має родовище Охоче-2. Середня потужність корисної копалини складає 19,1 м. Середня потужність розкривних порід – 23,85 м. Середній хімічний склад скляних пісків (%): SiO2 – 98,99; Al2O3 – 0,23; Fe2O3 – 0,05; ТіО2 – 0,03. У гранулометричному складі переважає дрібнозерниста фракція. За підрахованими запасами (С1 – 33191,5 тис. т) воно теж є великим родовищем, але не розробляється. Родовище рекомендоване для постановки детальних розвідувальних робіт.
В межах території перспективними є два прояви скляних пісків – Клиновий та Охочівський. Для всіх перерахованих проявів об’єктами-аналогами можуть слугувати родовища скляних пісків Охоче-1 і Охоче-2, розташовані в Зміївському районі Харківської області. Корисна копалина на всіх проявах утворює масивне пластове тіло, яке, можливо, має незначні прошарки некондиційних пісків. За мінеральним складом скляні піски є мономінеральними утвореннями, які на 99,9 % складаються із кварцу.

Ресурси Клинового та Охочівського проявів відносять до розряду перспективних та оцінені за категорією Р1. Великогомільшанський прояв був в основному виділений по геологозйомочних свердловинах, тому його ресурси належить віднести до розряду прогнозних і оцінити за категорією Р2. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Сировина піщано-гравійна

Пісок будівельний. Будівельні піски широко розповсюдженні на дослідженій території. Вони є однією з основних корисних копалин місцевого значення. На площі геологічного довивчення відкрито 32 родовища будівельних пісків, із яких 27 приурочені до четвертинних відкладів заплав та терас, решта – до дочетвертинних утворень. 

Сировина цегельно-черепична

Глини та суглинки цегельні

У межах території довивчення цегельно-черепичною сировиною є четвертинні суглинки, неогенові та палеогенові глини. Вони мають широке розповсюдження і залягають на різних гіпсометричних рівнях на плато, пліоценові та четвертинні тераси (за винятком заплав річок та першої надзаплавної тераси). В більшості випадків у якості цегельно-черепичної сировини використовуються неоплейстоценові еолово-делювіальні відклади.

Основною корисною копалиною є суглинок, серед дочетвертинних відкладів - глина. Найбільш показовими родовищами зазначених двох типів є Бражниківське та Білашівське.

Родовище Білашівське  розташоване за 0,25 км на північний захід від с. Білаши. Площа родовища - 10 га. В геологічній будові приймають участь верхньо- та нижньонеоплейстоценові, а також неогенові та палеогенові відклади. Корисною копалиною є верхньонеоплейстоценові лесоподібні суглинки та нижньонеоплейстоценові бурі суглинки. Потужність розкривних порід невелика – від 0,1 до 1 м, в середньому 0,5 м. Середня потужність корисної копалини - 6,2 м. Суглинки придатні для виготовлення цегли марки 125 та 75. 

Пісок (спіснювач). Пісок (спіснювач) берецької світи розробляється на Первомайському родовищі (ділянка Пісків) поблизу с. Зеленівка. У шихті разом із четвертинними суглинками він використовується для виготовлення цегли марки «75».
Солі

Солі натрієві (галіт). На території геологічного довивчення розташовані два великих за розвіданими запасами родовища кам’яної солі Єфремівське та Олексіївське. Ці родовища приурочені до центральної частини грабена та пов’язані з соляними штоками солянокупольних структур. Запаси кам‘яної солі на даній території дуже великі, але продуктивні горизонти залягають глибоко. Родовища виявлені лише в штоках солянокупольних структур осьової зони грабена ДДЗ, тобто на ділянках, де кам‘яна сіль найближче піднята до поверхні. Найголовнішим чинником у формуванні родовищ кам’яної солі даного типу є структурно-тектонічний.

Показовим є родовище Єфремівське, яке розташоване в 4 км південно-західніше від с. Берека. Біля родовища проходить залізниця Харків-Сімферополь. Площа родовища - 12,4 га

Родовище являє собою куполоподібне тіло кам’яної сілі. Вік самої солі багатьма авторами прийнятий як девонський. Покрівля соляного купола залягає на гл. 400-450 м від поверхні і має в плані, за даними сейсморозвідки, неправильну овальну форму. Довжина штоку на цій глибині – 1,5 км, ширина – 0,7-1,2 км. Крила купола занурюються під крутими кутами 60-700. Розкрита при розвідці вертикальна потужність солі змінюється від 337 до 1010 м. Повна потужність солі не встановлена. Товща солі засмічена уламками чорних сланців, аргілітів, карбонатних порід, зустрічаються також зерна самородної сірки. Розміри уламків порід змінюються від 1-2 мм до 10 см. Закономірностей у розподілі уламкового матеріалу у товщі солі не виявлено.

Надсольова товща представлена брекчією вилуговування, яка містить уламки аргілітів, вапняків, сланців, рідше доломітів. Потужність товщі брекчійових порід змінюється від 23 м на крилах структури до 184 м у її склепінній частині. Товща брекчійових порід перекривається піщано-глинистими відкладами тріасового, юрського, крейдового, палеогенового і четвертинного віку. Загальна потужність перекриваючих відкладів змінюється від 200 м у склепінній частині до 450 м на крилах.

Аналогічну будову має родовище Олексіївське, розташоване за 20 км на схід від зал. ст. Лихачове . Середня розкрита потужність корисної копалини – 1020 м, середня потужність розкривних порід – 204 м. Родовище не розробляється. 
Олексіївське родовище солі є резервною базою для Первомайського підприємства “Хімпром”. Виявлення нових родовищ солі, через значну глибину залягання корисної копалини, мало ймовірне
Води

Підземні води. Основними перспективними джерелами централізованого водопостачання населених пунктів є водоносні горизонти у альб-сеноманських та верхньокрейдових відкладах, в меншій мірі - водоносні горизонти у палеоценових та обухівсько-межигірських відкладах. 

Водоносні горизонти у алювіальних четвертинних відкладах, алювії пліоценових терас, у берецько-новопетрівських та канівсько-бучацьких відкладах використовуються для водопостачання окремих невеликих підприємств, сільськогосподарських об’єктів та місцевого населення.

Водоносні горизонти у юрських відкладах використовуються для водопостачання окремих промислових підприємств у м. Харків та у бальнеологічних цілях у ряді санаторіїв Харківської області. Водоносний комплекс у тріасових відкладах вміщує води підвищеної мінералізації і використовується тільки у санаторіях Харківської області.
Охорона праці
Загальні положення
Усі геологорозвідувальні роботи повинні виконуватись по затверджених проектах. Підприємства розробляють організаційні форми управління охороною праці і встановлюють посадові обов'язки усіх працівників з урахуванням питань охорони праці.
Геологорозвідувальні роботи і геологічні дослідження усіх видів на території діяльності інших підприємств повинні проводитися за узгодженням з керівництвом цих підприємств.
Робота в умовах підвищеної небезпеки повинна виконуватися по наряду-допуску з вказівкою необхідних заходів безпеки. Перелік робіт, на виконання яких необхідно видавати наряд-допуск, і особи, уповноважені на їх видачу, затверджуються головним інженером підприємства.
При розбитті профілів і винесенні на місцевість точок закладання геологорозвідувальних виробок (свердловин, шахт, шурфів і тому подібне) ділянки робіт і виробничі об'єкти, що представляють загрозу для життя і здоров'я працюючих (ВЛ, кабельні лінії, круті обриви, заболочені ділянки та ін.), мають бути нанесені на робочі плани (топооснову).
На місцевості ці об'єкти мають бути позначені ясно видимими попереджувальними знаками (вішки, плакати, таблички та ін.).
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
б)
розроблений календарний план і складена схема відробітку площ,
ділянок, маршрутів з урахуванням природно-кліматичних умов району робіт
з вказівкою усіх доріг, стежок, небезпечних місць (переправ через річки,
труднопрохідних ділянок і тому подібне);
в)
розроблений план заходів по охороні праці і пожежної безпеки, що
включає схему зв'язку;
г)
визначені тривалість терміну польових робіт, порядок і терміни повернення працівників з польових робіт.

Відповідальність за порушення правил безпеки
Керівники і фахівці, винні в порушенні Правил техніки безпеки і охорони праці несуть особисту відповідальність незалежно від того, привело або не привело це порушення до аварії або нещасного випадку. Видача вказівок або розпоряджень, що змушують підлеглих порушувати правила безпеки і інструкції по охороні праці, самовільне відновлення робіт, зупинених органами нагляду, а також неприйняття заходів по усуненню виявлених порушень є порушеннями Правил.
ВИСНОВКИ
Грунтуючись на проведених дослідженнях, зроблені наступні узагальнюючі висновки:

1. Збір, обробка і узагальнення нових даних з геології району дослідження, що з’явились майже за півстоліття по завершенню останньої зйомки у масштабі 1:200 000, дозволили внести суттєві уточнення щодо розподілу у розрізі і поширення по площі всіх виділених стратонів, в окремих випадках по-новому вирішити питання геологічної будови території і оцінити її перспективи на різні види корисних копалин

2. Створено комплект карт масштабу 1:200 000, який включає геологічні карти і карти корисних копалин дочетвертинних утворень та четвертинних відкладів, а також інші спеціальні карти.

3. На структурно-геоморфологічній основі проведене районування території і виділені генетичні типи названих відкладів для подальшого їх дослідження і картування у більш крупних масштабах.

4. Переінтерпретовані і детально описані терасові комплекси на всіх основних річках дослідженої території.

5. Вперше для даної території складений повний комплект літолого-фаціальних карт всіх світ палеогену і неогену в масштабі 1:500 000.

6. Проведений літолого-фаціальний аналіз і детальна стратифікація кайнозойських відкладів дозволили визначити межі поширення, розподіл потужностей і особливості складу виділених стратонів, що в свою чергу використано для визначення неотектонічної активності локальних структур протягом окремих відрізків геологічного часу.

7. В результаті геологічного довивчення території виявлені нові і уточнені раніше визначені контури і параметри проявів різних типів корисних копалин із виділенням найбільш перспективних ділянок. 

8. По корисним копалинам, пов’язаним із полтавською серію, отримані наступні результати:

•
підтверджено розповсюдження в регіональному плані продуктивних поясів титано-цирконієвих розсипів та скляних пісків;

•
виявлено перспективний Зеленокутський прояв титано-цирконієвих розсипів, який за всіма параметрами перевищує раніше виявлене Краснокутське розсипне родовище;

•
виявлені перспективні Клиновий та Охочівський прояви скляних пісків, на яких можна провести попередню розвідку, а також перспективні Берецький та Комсомольський прояви комплексної сировини (формувальних та скляних пісків), які рекомендовані до пошуково-оціночних робіт першої черги;

•
зроблені подальші рекомендації до раніше відкритих та розвіданих родовищ корисних копалин. 

9. Отримані дані з гідрогеології і екологічного стану геологічного середовища засвідчили наявність загрозливої ситуації щодо перспектив використання для водопостачання водоносних горизонтів і забруднення довкілля.
12. Деякі питання геологічної будови території остаточно не вирішені і потребують додаткового вивчення та обґрунтування. До таких належать:

-детальне розчленування верхньоміоценових і пліоценових відкладів;

-визначення більш чіткої границі між неогеновою і четвертинною системою;

-сумнівна доцільність використання горизонтів, не рекомендованих до вживання Стратиграфічним словником України, а також стратонів із літологічною назвою;

-сумнівна доцільність використання серій, представлених однією світою;

-сумнівна доцільність розчленування сталої за своїм літологічним складом авіловської світи на підсвіти з віднесенням верхньої підсвіти до гжельського ярусу, а середньої і нижньої – до касимівського.
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