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ВСТУП


В процесах економічної та соціальної трансформації сучасного суспільства особливе місце належить державній службі. Будучи важливою частиною механізму державного управління, вона стає основним засобом практичної реалізації складних суспільних відносин і процесів демократичної, правової держави. Визначення мети, задач та методів реалізації державної політики потребіє обгрунтованих рішень, заснованих на вірогідних дослідженнях зовнішнього середовища. Маркетинг як теорія та практика управління тісно пов(язан з діяльністю державної служби, яка здійснює планування, дослідження, аналіз, контроль соціальних, економічних та політичних процесів.


Поява та розвиток маркетингу державної установи пов(язані з сучасною необхідністю гнучкого, оперативного державного управління. Україна як самостійна незалежна держава має власну систему законодавчих актів, які регламентують здійснення різних видів діяльності. Їх удосконалення здійснюється законодавчими та виконавчими державними органами, але особливості кожного виду діяльності вимагають спеціальних знань, які можливо отримати використовуючи концепцію маркетингового державного управління. Необхідно виділення маркетингу державного управління як важливу частину складової державної служби.

1. АНАЛІЗ ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ЯК СКЛАДОВА ЧАСТИНА КОМПЛЕКСНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ РИНКУ В МАРКЕТИНГІ ДЕРЖАВНОЇ УСТАНОВИ

1.1  ЗОВНІШНЄ ОТОЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ


З точки зору теорії та практики менеджменту, державна установа – це організація, тобто група людей, діяльність яких свідомо координується для досягнення спільної мети або цілей. Тільки державні організації відрізняються від недержавних, на думку відомого американського фахівця в галузі економіки державного сектора Джозефа Стігліца, двома важливими відмінностями. 

Перша: в демократичному суспільстві особи, що відповідають за управління державною організацією, обираються або призначаються кимсь, хто був обраний (або призначений кимсь, хто був призначений якоюсь іншою обраною особою). Право особи обіймати посаду безпосередньо чи опосередковано залежить від процесу обрання.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Кожна з ланок зовнішнього середовища відіграє свою роль у суспільному житті. Ці ролі неоднакові в різних країнах, а також у різні періоди в одній країні. Наприклад, вплив політико-правового середовища на бізнес у розвинених країнах є значно меншим, ніж у постсоціалістичних країнах. Але і в майбутньому політико-правове середовище відіграватиме визначальну роль у діяльності політичних та бізнесових менеджерів. Наприклад, вирішальною мірою успіх “Єдиних енергетичних систем України” на газовому ринку у свій час було забезпечено підтримкою цієї компанії тодішнім урядом України.

Політико-правове середовище являє собою систему законодавчих і нормативно правових актів, урядових і політичних організацій, законодавчої, судової і виконавчої влади, яка створює правове поле бізнесової діяльності, впливає на умови ведення бізнесу в тій чи іншій країні.

Складові політико-правового середовища:

· політична система;

· законодавча і нормативно-правова система;

· політичні партії і політичні лідери;

· органи законодавчої, судової і виконавчої влади в центрі й на місцях;

· склад уряду й органів місцевої влади, їхні функції і повноваження щодо регулювання бізнесу;

· політична стабільність;

· профспілки та інші громадські організації. Засоби масової інформації (телебачення, радіо, преса).

У всьому світі менеджери зважають на об(єктивність політико-правового середовища кожної країни. Але це не виключає можливостей активно на нього впливати. 

Соціально-культурне середовище – це фактори, пов(язані з населенням країни, рівнем його розвитку, традиціями, звичками. Значення цього середовища полягає, по-перше, у тому, що частина населення є клієнтом для більшості компаній, оскільки люди є головними покупцями. По-друге, місцеве населення для будь-якої організації виступає основним джерелом формування персоналу.

Складові соціально-культурного середовища:

· кількість населення країни і даної місцевості, його демографічна і вікова характеристики;

· кількість і структура сімей, їхні традиції;

· рівень кваліфікації, освіти, трудові навички працездатного населення;

· рівень доходів населення, структура потреб;

· життєві цінності, настанови, традиції, звичаї, стереотипи населення і окремих його груп, етичні й естетичні стандарти;

· релігійні вірування;

· міграційні процеси, мобільність населення;

· міжнародні, міжетнічні відносини.

Однак дане середовище на Україні погіршується. Про це свідчать висновки Доповіді про людський розвиток у 1997 році, підготовленої експертами Програми розвитку ООН. У загальному рейтингу людського розвитку (тривалість життя, рівень освіти, рівень ВВП на душу населення) Україна посідає 95-те місце з 175 держав. В 1991 році Україна посідала 32-те місце.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2  АНАЛІЗ ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА В УПРАВЛІННІ

Зовнішнє середовище в управлінні розглядається як сукупність двох  самостійних підсистем: макрооточення і безпосереднього оточення.

Макрооточення створює загальні умови середовища перебування організації. У більшості випадків макрооточення не носить специфічного характеру стосовно окремо узятої організації. Однак ступінь впливу макрооточення на різні організації різна. Це зв'язано як з розходженнями в сферах діяльності організації, так і з розходженнями у внутрішньому потенціалі організацій.

Вивчення економічного компонента макрооточення дозволяє зрозуміти те, як формуються і розподіляються ресурси. При вивченні економічного компонента важливо звертати увагу на такі фактори, як загальний рівень економічного розвитку, добувні природні ресурси, клімат, тип і рівень освіченості робочої сили і величина заробітної плати.

Аналіз правового регулювання, що припускає вивчення законів і інших нормативних актів, які встановлюють правові норми і рамки відносин, дає організації можливість визначити для себе припустимі границі дій у взаєминах з іншими суб'єктами права і припустимі методи відстоювання своїх інтересів. Вивчення правового регулювання не повинне зводитися тільки до вивчення змісту правових актів. Важливо звертати увагу на такі аспекти правового середовища, як дієвість правової системи, традиції, що склалися в цій області, і процесуальні сторони практичної реалізації законодавства.

Політична складова макрооточення повинна вивчатися в першу чергу для того, щоб мати ясне представлення про наміри органів державної влади у відношенні розвитку суспільства і про засоби, за допомогою яких держава має намір проводити в життя свою політику. Вивчення політичного компонента повинне концентруватися на з'ясуванні того, які програми намагаються привести в життя різні партійні структури, які групи лобіювання існують в органах державної влади, яке відношення в уряду існує стосовно різних галузей економіки і регіонам країни, які зміни в законодавстві і правовому регулюванні можливі в результаті прийняття нових законів і нових норм, що регулюють економічні процеси. При цьому важливо усвідомити такі базові характеристики політичної підсистеми, як те яка політична ідеологія визначає політику уряду, наскільки стабільне уряд, наскільки він в стані проводити свою політику, яка ступінь суспільного невдоволення і наскільки сильні опозиційні політичні структури, щоб, використовуючи це невдоволення, захопити владу.

Вивчення соціального компонента макрооточення спрямоване на те, щоб усвідомити вплив на бізнес таких соціальних явищ і процесів, як відношення людей до роботи і якості життя, як звичаї що існують у суспільстві  і вірування, як поділювані людьми цінності, як демографічні структури суспільства, ріст населення, рівень утворення, мобільність людей і т.п. Значення соціального компонента дуже важливо, тому що воно є всепроникаючої, яка впливає як на інші компоненти макрооточення, так і на внутрішнє середовище організації. Соціальні процеси змінюються відносно повільно. Однак, якщо відбуваються визначені соціальні зміни, то вони приводять до багатьох дуже істотних змін в оточенні організації. Тому організація повинна серйозно відслідковувати можливі соціальні зміни.

Аналіз технологічного компонента дозволяє вчасно побачити ті можливості, які розвиток науки і техніки відкриває для виробництва нової продукції, для удосконалення виробленої продукції і для модернізації технології виготовлення і збуту продукції. Прогрес науки і техніки несе в собі величезні можливості і не менш величезні погрози для фірм. Багато організацій не в змозі побачити нові перспективи, що відкриваються, тому що технічні можливості для здійснення корінних змін переважно створюються за межами галузі, у якій вони функціонують. Спізнившись з модернізацією, вони утрачають свою частку ринку, що може привести до вкрай негативних наслідків для них.

Проводячи вивчення різних компонентів макрооточення, дуже важливо мати на увазі два наступних моменти.

По-перше – це те, що усі компоненти макрооточення знаходяться в стані сильного взаємовпливу. Зміни в одному з компонентів обов'язково приводять до того, що відбуваються зміни в інших компонентах макрооточення. Тому їхнє вивчення й аналіз повинні вестися не по окремості, а системно з відстеженням не тільки власне змін в окремому компоненті, але і з з'ясуванням того, як ці зміни позначаться на інших компонентах макрооточення.

По-друге – це те, що ступінь впливу окремих компонентів макрооточення на різні організації різна. Зокрема, ступінь впливу виявляється по-різному в залежності від розміру організації, її галузевої приналежності, територіального розташування й ін. Наприклад, вважається, що великі організації мають більшу залежність від макрооточення, чим дрібні. Щоб враховувати це при вивченні макрооточення, організація повинна визначити для себе, які з зовнішніх факторів, що відносяться до кожної з компонентів макрооточення, впливають на її діяльність. Крім цього, організація повинна скласти список тих зовнішніх факторів, що є потенційними носіями погроз для організації. Також необхідно мати список тих зовнішніх факторів, зміни в яких можуть відкрити додаткові можливості для організації.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Система аналізу макрооточення дає необхідний ефект, якщо вона підтримується вищим керівництвом і дає йому необхідну інформацію, якщо вона тісно зв'язана із системою планування в організації і якщо робота аналітиків, що працюють у цій системі, сполучається з роботою фахівців зі стратегічних питань, що у стані простежити зв'язок між даними про стан макрооточення і стратегічних задач організації й оцінити цю інформацію з погляду погроз і додаткових можливостей реалізації стратегії організації.

Вивчення безпосереднього оточення організації спрямовано на аналіз стану тих складових зовнішнього середовища, з якими організація знаходиться в безпосередній взаємодії. При цьому важливо підкреслити, що організація може впливати на характер і зміст цієї взаємодії, тим самим вона може активно брати участь у формуванні додаткових можливостей і в запобіганні появи погроз її подальшому існуванню.

Аналіз покупців, як компоненти безпосереднього оточення організації, у першу чергу має своєю задачею складання профілю тих, хто купує продукт, реалізований організацією. Вивчення покупців дозволяє організації краще усвідомити те, який продукт у найбільшій мері буде прийматися покупцями, на який обсяг продажів може розраховувати організація, якою мірою покупці прихильні продукту саме даної організації, наскільки можна розширити в майбутньому і багато чого іншого.

Аналіз постачальників спрямований на виявлення тих аспектів у діяльності суб'єктів, що постачають організацію різною сировиною, енергетичними й інформаційними ресурсами, фінансами і т.п., від яких залежать ефективність роботи організації, собівартість і якість виробленого організацією продукту. Постачальники матеріалів і комплектуючих виробів, якщо вони мають велику силу, можуть поставити організацію в дуже сильну залежність від себе. Тому при виборі постачальників дуже важливо глибоко і усебічно вивчити їхню діяльність і їхній потенціал для того, щоб зуміти побудувати такі відносини з ними, які б забезпечували б організації максимум сили у взаємодії з постачальниками.

Вивчення конкурентів, тобто тих, з ким організації приходиться бороти за ресурси, які вона прагне одержати з зовнішнього середовища, щоб забезпечити своє існування, займає особливе і дуже важливе місце в керуванні. Дане вивчення спрямоване на те, щоб виявити слабкі і сильні сторони конкурентів і на базі цього будувати свою стратегію конкурентної боротьби. 
ВИСНОВКИ

Будь-яка організація знаходиться і функціонує в середовищі. Кожна дія усіх без винятку організацій можлива тільки в тому випадку, якщо середовище допускає її здійснення. Внутрішнє середовище організації є джерелом життєвої сили. Вона укладає в собі той потенціал, що дає можливість організації функціонувати, а отже, існувати і виживати у визначеному проміжку часу.

Зовнішнє середовище є джерелом, що постачає організацію ресурсами, необхідними для підтримки її внутрішнього потенціалу на належному рівні. Організація знаходиться в стані постійного обміну з зовнішнім середовищем, забезпечуючи тим самим собі можливість виживання. Але ресурси зовнішнього середовища небезмежні. І на них претендують багато інших організацій, що знаходяться в цьому ж середовищі. Тому завжди існує можливість того, що організація не зможе одержати потрібні ресурси з зовнішнього середовища. Це може послабити її потенціал і привести до багатьох негативних для організації наслідкам. Необхідно забезпечить таку взаємодію організації із середовищем, яка б дозволяла їй підтримувати її потенціал на рівні, необхідному для досягнення її цілей, і тим самим давало б їй можливість виживати в довгостроковій перспективі.
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