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2. Опис конструкції, основних механізмів і систем двигуна
2.1. Загальні відомості
Дизель складається із блок-картера, двох головок циліндрів, кривошипно-шатунного механізму, механізму газорозподілу, складальних одиниць систем живлення паливом, живлення повітрям, змащення, охолодження, випуску газів, що відробили, і електроустаткування.

Колінчатий вал семиопорний. Поршні прохолоджуються маслом, це знижує температуру поршнів у зоні поршневих кілець до рівня, що забезпечує нормальну роботу деталей поршневої групи.

Для більше ефективного використання турбонаддува після компресора повітря охолоджується у повітряповітряному радіаторі, установленому перед водяним радіатором.

Паливний насос розподільного типу двоплунжерний, для зниження димності випуску й підвищення економічності на режимах розгону оснащений обмежником димлення.

Для забезпечення якісного очищення масла встановлено два фільтри: центрифуга й полнопоточний фільтр зі змінними паперовими фільтруючими елементами. Охолодження масла здійснюється в теплообміннику.

Водяний насос із вентилятором і шестеренним насосом НШ 32-3 мають привод, від шківа колінчатого вала, а генератор - від шківа водяного насоса.

Для забезпечення запуску в холодну пору року на дизелі встановлений електрофакельний підігрівник.
2.2. Блок-Картер і головка циліндрів
Блок-Картер є корпусною деталлю. Являє собою чавунний виливок, верхня частина її утворить блок циліндрів, а нижня - верх картера колінчатого вала. У верхній частині блок-картера виконані вертикальні розточення, у них установлені гільзи циліндрів. Порожнина між стінками блок-картера й гільзами утворить сорочку охолодження, заповнену охолодною рідиною. У поперечних перегородках нижньої частини блок-картера розточені поверхні для підвіски колінчатого вала. Разом із кришками вони утворять постелі для корінних підшипників колінчатого вала. Для забезпечення співвісності корінних підшипників розточення постель у блок картері виробляється в зборі із кришками з однієї установки.

Осьові навантаження, що діють на колінчатий вал, сприймаються четвертою опорою корінного підшипника, у якій установлені чотири півкільця. Два півкільця встановлені у виточеннях блок-картера й два в кришці підшипника.

Вкладиші корінних підшипників виготовлені з біметалічної смуги сталь-сплав А 06-1 із третім прироботочним шаром. Верхні вкладиші мають кільцеву канавку й отвори для підведення масла. По діаметрі вкладиш виготовляють двох розмірів відповідно до номіналів колінчатого вала.

У поперечних стінках блок-картера розточені чотири отвори, які служать опорами розподільного вала. В отвори запресовані підшипники. У передній стінці запресований палець проміжного зубчастого колеса й дві напрямні втулки для установки картера й кришки розподільних зубчастих коліс.

На кришці картера розміщені масловідбивне кільце й гумова манжета для ущільнення носка колінчатого вала.

На задній стінці блок-картера кріпиться корпус ущільнення колінчатого вала й картер маховика, виконаний з алюмінієвого сплаву. Картер маховика має фланець для кріплення стартера.

Гільзи циліндрів знімні, «мокрого типу», виготовлені зі спеціального чавуну. Внутрішня поверхня гільз загартована струмом високо частоти (ТВЧ). Гільза встановлюється в блок-картер по двох поясах, що центрують: верхньому й нижньому. У верхньому поясі гільза закріплюється буртом у нижньому ущільнюється двома гумовими кільцями, розміщеними в канавках гільзи.

Ущільнення площини рознімання між головкою й блок-картером досягається асбостальною прокладкою.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
2.3. Система живлення паливом
Система живлення паливом призначена для очищення й подачі в циліндри дизеля розпиленого палива в кількостях, що відповідають режиму його роботи.

У систему живлення паливом (Рис. 2.3) дизеля СМД-31 входять: паливний бак 13, фільтр 15 грубого очищення, паливний насос 18 з регулятором і насосом, що підкачує, 17, фільтр 7 тонкого очищення, паливопроводи низького й високого тиску, форсунки 10.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Рис. 2.3 - Схема системи живлення паливом дизеля СМД-31

1 - клапан демпфер; 2 - паливопровод перепуски надлишкового палива з головки паливного насоса; 3 - паливопровод підведення палива від насоса, що підкачує, до фільтра тонкого очищення; 4 - паливопровод зливу палива з 1-ї і 2-ї форсунок; 5 - труба впускна турбокомпресора; 6 - паливопровод підведення чистого палива до паливного насоса; 7 - фільтр тонкого очищення палива; 8 - паливопровод зливу дренажного палива з 3, 4, У и 6 форсунок; 9 - колектор впускної; 10 - форсунка; 11- трубка підведення повітря до обмежника димлення; 12 - паливопровод зливу палива й випуску повітря в бак; 13 - бак паливний; 14 - паливопровод від паливного бака до фільтра грубого очищення: 15-фільтр грубого очищення; 16 - паливопровод від фільтра грубого очищення до насоса, що підкачує; 17-насос що підкачує; 18 - насос паливний; 19 - паливопроводи високого тиску.

Паливо з бака надходить у фільтр грубого очищення, у якому відбувається очищення палива від великих механічних домішок і відстій води. З фільтра грубого очищення паливо засмоктується насосом, що підкачує, і нагнітається під тиском у фільтр тонкого очищення. Очищене паливо надходить у паливний насос, потім по паливопроводам 19 високого тиску до форсунок. Коли тиск палива досягає тиску затягування пружини форсунки, голка розпилювача форсунки піднімає й паливо впорскується в камеру згоряння в поршні.

З 1 і 2-ї форсунок дренажне паливо по паливопроводу 4 надходить у впускну трубу 5 для промивання компресорної частини турбокомпресора й змащення впускних клапанів і сідел.

Надлишкове паливо з головки паливного насоса, а також дренажне паливо від 3, 4, 5 і 6-ї форсунок зливається в бак по паливопроводам 2, 8 і 12

Для дизеля СМД-31 фільтрація палива здійснюється в паливному баку. Паливо з насоса, що підкачує, подається до насоса високого тиску. Злив дренажного палива з форсунок і паливного насоса, а також випуск повітря відбувається в бак по паливопроводу, що приєднаний до 6-ї форсунки.

Попередньо відфільтроване паливо по паливопроводу надходить до насоса, що підкачує.

Паливний насос призначений для подачі в строго певний момент дозованих порцій палива в циліндри. Паливний насос високого тиску двох секційний, розподільного типу, з механічним всережимним регулятором прямої дії, поршневим насосом, що підкачує, насосом ручного підкачування палива й обмежником димлення.

Регулятор паливного насоса підтримує задану частоту обертання колінчатого вала дизеля при зміні навантаження, обмежує частоту обертання межах ступеня нерівномірності й забезпечує усталену роботу дизеля. Регулятор - всережимної, механічний прямої дії, з позитивним коректуванням і автоматичним збагачувачем подачі палива, розташований в одному корпусі з насосом.

При установці важеля керування в положення подачі палива, пружина регулятора через важелі коректора впливає на вильчастий важіль, що через муфту сприймає відцентрову силу вантажів. Зі збільшенням частоти обертання під дією відцентрової сили вантажів муфта переміщається нагору й, повертаючи вильчастий важіль і важіль коректора, розтягує пружину. У результаті переміщення вильчастого важеля дозатори встановлюються в положення меншої подачі.

Зі зменшенням частоти обертання відцентрова сила вантажів зменшується, під дією пружини муфта переміщається  вниз, а система важелів переміщає дозатори в положення більшої подачі палива.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
2.4. Система охолодження
Система охолодження призначена для примусового відводу тепла від більше нагрітих деталей (гільз, блоку, головок циліндрів) і підтримки нормального температурного режиму. Дизель має закриту рідинну примусову систему охолодження. Як охолодна рідина використовується вода.

Основними складальними одиницями системи охолодження є водяний насос із вентилятором, радіатор і термостати. Вода з нижнього бачка радіатора засмоктується водяним насосом і по водопідвідним каналах блок-картера подається у водяну сорочку блоку циліндрів і головок циліндрів. По каналі вода з водяної сорочки блоку циліндрів підводить водомасляному теплообміннику, а по каналі приділяється у водяну сорочку передньої головки циліндрів. З головок циліндрів по трубах, з'єднаних між собою шлангом, вода надходить у верхній бачок радіатора. Пройшовши по трубках серцевини радіатора, вода прохолоджується потоком повітря, створюваним вентилятором. 

Температура води в системі охолодження при повнім навантаженні дизеля й температурі навколишнього повітря не більше 40°С повинна бути в межах 85 - 100°С. Допускається короткочасне, але не більше 3 хв., підвищення температури води до 105°С. На водяній трубі передньої головки циліндрів передбачені дві бонки з різьбовими отворами під установку датчика температури води й сигналізатора аварійної температури води.

Для регулювання тиску в системі в пробці заливної горловини радіатора встановлений пароповітряний клапан. Паровий клапан служить для відводу з радіатора пар, що утворяться, води, а повітряний - для повідомлення системи з навколишнім середовищем.

Для примусової циркуляції води в системі охолодження дизеля служить водяний насос, змонтований на передньому торці блоку циліндрів. Потік повітря на радіатор нагнітається вентилятором, об'єднаним в один агрегат з водяним насосом. 

Привод вентилятора й водяного насоса здійснюється двома ременями. Натяг ременів регулюють натяжним роликом, що обертається на двох кулькових підшипниках, запресованих на осі ролика.

Для скорочення часу прогріву дизеля й підтримки оптимального температурного режиму незалежно від навантаження дизеля й температури навколишнього повітря, на дизелі встановлені два термостати марки ТС-107. Вони розміщені в загальному корпусі, порожнина якого повідомляється з водяною трубою, верхнім бачком радіатора й водяником насосом.

Після запуску дизеля, поки вода не прогріється до температури 80°С, основні клапани термостатів закриті. Вода, що надходить у корпус термостатів з водовідвідних труб головок циліндрів, минаючи радіатор, по трубі направляється в насос і знову попадає в блок-картер. При температурі води вище 80 °С наповнювач, нагріваючись, розширюється в обсязі й давить на гумову вставку, що, у свою чергу, стискуючись, прагне виштовхнути поршень. При зусиллі на поршень, що перевищує опір пружини, основний клапан переміщається  вниз щодо поршня, створюючи кільцевий зазор між клапаном і корпусом, і вода починає частково циркулювати через радіатор. Коли температура води досягає 90°С, клапан відкривається повністю й весь потік води проходить через радіатор.

Одночасно при переміщенні основного клапана переміщається  вниз і пропускний клапан, перекриваючи канал для проходу води до водяного насмокчу.
2.5. Електроустаткування
У систему електроустаткування дизеля входять: генератор 151.3701 або генератор 121.3701; стартер 31.3708, а також датчик тиску масла ММ-358, датчик температури води ТМ-100У, сигналізатор аварійної температури води ТМ-111А и сигналізатор аварійного тиску масла ММ-106Б.

Генератор призначений для живлення споживачів електричною енергією й підзарядки акумуляторних батарей під час роботи автомобіля. Генератор 151.3701, потужністю 1 кВт (1,36 к.с.) і напругою 14 В являє собою безконтактну п’ятифазну однойменно полюсну електричну машину змінного струму з однобічним порушенням. 
Як пусковий пристрій на дизелі встановлений стартер 31.3708 потужністю 7,7 кВт із номінальною напругою 24 В. 
Електрофакельний підігрівник служить для підігріву повітря з метою забезпечення пуску холодного дизеля при температурі навколишнього повітря від плюс 6°С до мінус 15 °С. Підігрівник установлений на впускному колекторі. Основними складальними одиницями підігрівника є: корпус із котушкою електромагніта, клапанний механізм і спіраль накалювання.

Після запуску дизеля, одночасно з автоматичним відключенням стартера відключається живлення від котушки електромагніта й клапан під дією пружини переміщається у вихідне положення, перекриваючи отвір у сідлі клапана. З поверненням вмикача у вихідне положення припиняється подача палива й струму на спіраль накалювання - підігрівник повністю знеструмлений.
