                                      Вступ

Основою існування й розвитку суспільства є діяльність із виробництва необхідних матеріальних благ і надання послуг. 
Праця працюючих є необхідною складовою частиною процесу виробництва,  споживання та розподілу створеного продукту. Участь працюючих в частці знов створеної матеріальної та духовної бази виражається у вигляді заробітної плати, яка повинна відповідати кількості та якості затраченої ними праці.

Заробітна плата - є важливішим засобом підвищення зацікавленості працюючих у результатах своєї праці, її продуктивності, збільшення обсягів виробленої продукції та наданих послуг, поліпшення їх якості .

Збільшення ефективності суспільної продуктивності обумовлено, на самперед, збільшенням виробництва та поліпшенням якості роботи.

Заробітна плата – це одна з найскладніших економічних категорій і одне з найважливіших соціально-економічних явищ. Оскільки вона, з одного боку, є основним (і часто єдиним) джерелом найманих працівників, основою матеріального добробуту членів їхніх сімей, а з іншого боку, для роботодавців є суттєвою часткою витрат виробництва і ефективним засобом мотивації працівників до досягнення цілей підприємства.

 Організація праці на підприємстві – це сукупність заходів, спрямованих на планомірне і найбільш доцільне використання праці працівників з метою досягнення її високої продуктивності. Форми оплати праці на підприємстві змінюються в міру удосконалення техніки (введення нових високопродуктивних машин та механізмів, автоматичних систем тощо), технологій, а також організація виробництва (збільшення служб, введення безцехової структури).

Організація праці на підприємстві включає: розподіл та кооперацію праці; створення умов праці для високоякісної праці працівників; підвищення виробничоїї кваліфікації і культурно-технічного рівня персоналу; матеріальне і моральне стимулювання праці; розвиток і удосконалення форм прояву творчої активності та ініціативи працівників у винайдені і використанні резервів подальшого підвищення продуктивності праці. 

В умовах переходу нашої економіки на ринковий механізм функціонування важливішими задачами є прискорення науково-технічного прогресу, зниження витрат живої праці, механізація трудомістких робіт, поліпшення використання трудових ресурсів, зменшення збитків робочого часу.

Підприємство самостійно, але відповідно до законодавства , установлює штатний розклад , форми і системи оплати праці, преміювання.   Урахування праці і заробітної плати - один із найважливіших і складних ділянок роботи, що потребують точних і оперативних даних, у яких відбивається зміна чисельності робітників, витрати робочого часу, категорії робітників, виробничих витрат. 

Урахування праці і заробітної плати займає одне з центральних місць у всій системі урахування на підприємстві. 

Трудові прибутки робітника визначаються його особистим трудовим внеском з урахуванням кінцевих результатів діяльності підприємства або фірми. Вони регулюються податками і максимальними розмірами не обмежуються. Мінімальний розмір оплати праці встановлюється законодавством.

Необхідно створювати економічно достовірну та обгрунтовану інформацію про виконання нормативів та динаміки показників про працю, стеження за дотриманням співвідношення росту продуктивності праці та заробітної плати, за зменшенням невиробничих витрат скритих та явних збитків робочого часу, стимулювання праці на підприємстві.

На основі цієї інформації здійснюється контроль за виконанням робочого часу на підприємстві, впровадження прогресивних методів праці, дотриманням правильного співвідношення між ростом продуктивності праці та заробітної плати.

На підприємстві облік чисельності робітників та службовців, їх заробітної плати є документальним, достовірним та однаковим у всіх галузях господарювання. Робітники реалізують право на працю шляхом заключення трудового договору на підприємстві у відповідності з Законом України конкретизуючи права та обов’язки робітників, а також оплата за працю, відрахування у фонди, розрахунок прибуткового податку.

У зв’язку з цим на підприємстві організується оперативний та бухгалтерський облік праці та її оплати.

Облік є найважливішою функцією управління. Відображаючи реальні процеси виробництва, обігу, розподілу та споживання, облік характеризує фінансово-економічний стан господарювання і є основою для планування його майбутньої діяльності.

На сьогоднішній день складність ситуації, яка склалася з питання розрахунків з працюючими, пояснює актуальність вибраної теми.

Об’єктом дослідження даної роботи було обрано ТОВ “Житловик”, яке знаходиться в м.Суми.
Метою даної роботи було вивчити організацію обліку праці та її оплати на підприємстві і розробити пропозиції по його удосконаленню.

При написанні дипломної роботи застосовувались різні методи, зокрема аналітичний, табличний, статистичний та інші. Була використана законодавча база, регістри синтетичного та аналітичного обліку, дані первинного обліку, річні звіти підприємства, наукові статті вчених – економістів.

” „Про підприємства”, „Про колективні договори і угоди”та інших законодавчих актів була створена необхідна нормативно-правова база та організаційно-методична основа для організації заробітної плати в умовах ринкової економіки. Водночас слід зазначити, що ці заходи здійснювалися переважно в напрямку лібералізації, що в умовах економічної кризи та недосконало
1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ПРАЦІ ТА ЇЇ ОПЛАТИ

1.1. Економічний зміст праці та її оплати

У процесі  виробництва  споживається  жива  та  уречевлена  праця. Уречевлена праця втілена в засоби виробництва  (будівлі, машини, сировину, добрива, пальне тощо), які переносять  свою  вартість  на  вироблений  продукт: 

жива праця створює нову вартість, частина якої споживається самими праців-никами і одержується у формі оплати праці.

Ефективність праці певною мірою визначається  діючою  системою заробітної плати. Заробітна плата як соціально-економічна категорія, з одного боку, є основним джерелом грошових доходів працівників, тому її величина значною мірою характеризує рівень добробуту всіх членів суспільства. З іншого боку, її правильна організація заінтересовує працівників підвищувати еффективність виробництва, а відтак безпосередньо впливає на темпи й масштаби  соціально-економічного розвитку країни.

Заробітна плата як елемент ринку праці є ціною робочої сили, а також статею витрат на виробництво, що включається до собівартості продукції, робіт (послуг) на окремому підприємстві.

Під час визначення заробітної плати як ціни робочої сили необхідно враховувати єдину міру оплати праці, критерієм якої є реальна вартість життя працівника та його сім’ї. Як ціна робочої сили заробітна плата формується на ринку праці і є зовнішньою відносно підприємства.

Як елемент ціни виробництва заробітна плата має  визначатися часткою у створеній підприємством вартості. Під час формування частки заробітної плати необхідно не допускати відшкодування надлишкових затрат праці і забезпечувати її підвищення тільки у зв’язку зі збільшенням кількості випущеної продукції, ефективнішим використанням ресурсів, зростанням продуктивності праці.

Заробітна плата є найбільш дійовим інструментом активізації людського фактору і використання трудового потенціалу. При цьому використання існуючого кваліфікаційного і творчого потенціалу працівників має повністю залежати від наукової обгрунтованості і вибору методів ув’язки заробітної плати з кваліфікацією, змістом виконуваної роботи, результатами праці й умовами, в яких вона здійснюється.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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По формам вираження і оцінки результату праці системи оплати розподіляються на колективні (що базуються на оцінці колективної праці)    і індивідуальні (що базуються на оцінці результатів праці окремого робітника).


По кількості показників, що беруться до уваги при оцінці вкладу праці робітників, системи оплати поділяються на однофакторні, тобто прості (проста відрядна і проста почасова), і многофакторні, тобто преміальні   (відрядно-пре-міальна і почасово-преміальна, відрядно-прогресивна і таке інше). 


По характеру впливу робітника на результат праці системи оплати поділяються на прямі і непрямі. Умови передбачаючі доцільність застосування відрядной оплати праці, відомі всім, це :

1. наявність кількісних показників виробітки або виконаної праці, вірно відображаючи затрати праці робітника;

2. наявність у робітників реальної можливості підвищувати виробітку або об’єм робіт проти установленої норми в реальних технічних і організаційних умовах виробництва;

3. наявність необхідності стимулювання росту виробітки продукції  (послуг), підвищення об’єму робіт або скорочення чисельності робітників за рахунок інтенсифікації праці робітників;

4. можливість і економічна доцільність розробки норм праці і обліку виробітки робітників;

5. відсутність негативного впливу відрядної оплати на рівень якості продукції (роботи), ступінь додержання технологічних режимів і вимог техніки безпеки, раціональність витрачання сировини, матеріалів і енергії.

Відсутність таких умов визначає застосування почасової форми оплати праці.

 В умовах переходу до ринку на деяких підприємствах може з’явитися тенденція до заміни відрядної оплати на почасову. Тарифна ставка почасовику, як і відряднику, повинна виплачуватися строго за виконання норми праці. При цьому нормування праці робочих-почасовиків не слід обмежувати тільки встановленням їх чисельності на основі норм обслуговування або нормативів чисельності. При додержанні таких норм показники відповідної ланки, дільниці, цеху і таке інше можуть бути низькими. Tому праця робітників з почасовою оплатою повинна нормуватися і оцінюватись на основі і деяких інших показників, що ураховують результати їх праці.


Такими показниками, по-перше, повинні стати нормовані (виробничі)   завдання, що визначаються кожному почасовикові об’єм робіт за зміну, неділю або місяць. Ці показники доцільно застосовувати на ручних і машинно-ручних роботах, а також у преривних, а іноді і безпреривних апаратерних виробництвах, де зберігається прямий вплив робітників на виробітoк.

По-друге, такими показниками можуть стати планові норми або завдання по випуску продукції бригадою (ланкою, дільницею, цехом) . Такі показники доцільні для робочих, що обслуговують конвейєрні лінії, системи машин, агрегати, де показники роботи кожного робочого не враховуються і індивідуальна норма вироботки ( нормовані завдання ) не встановлюються.

По-третє, норми праці робочим-почасовикам можуть бути обліковані у вигляді ступені виконання технологічних параметрів і режимів, норм вит- рачання сировини, матеріалів і інших виробничих ресурсів, графіків виконання окремих видів робот. Такі показники доцільно застосовувати у строго регламентованих безперервних виробництвах, а також на багатьох роботах, що виконуються допоміжними робочими.
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бути виміряними кількість виготовлених готових виробів. 


1.2. Нормативне регулювання обліку праці та її оплати
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При обчисленні середньої заробітної плати не враховуються :

а) виплати за виконання окремих доручень (одноразового характеру), що не входять в обов’язки працівника (за винятком доплат за суміщення професій і посад, розширення зон обслуговування або виконання додаткових обсягів робіт та виконання обов’язків тимчасово відсутніх працівників, а також різниці в посадових окладах, що виплачується працівникам, які виконують обов’язки тимчасово відсутнього керівника підприємства або його структурного підрозділу і не є штатними заступниками);

б) одноразові виплати (компенсація за невикористану відпустку, матеріальна допомога, допомога працівникам, які виходять на пенсію, вихідна допомога тощо); 

в) компенсаційні виплати на відрядження і переведення (добові, оплата за проїзд, витрати на наймання житла, підйомні, надбавки, що виплачуються замість добових);  

г) доходи (дивіденди, проценти), нараховані за акціями трудового колективу і вкладами членів трудового колективу в майно підприємства;

д) премії за винаходи та раціоналізаторську пропозиції, за сприяння впровадженню винаходів і раціоналізаторських пропозицій, за впровадження нової техніки і технології, за збирання і здавання брухту чорних, кольорових і дорогоцінних металів, збирання і здавання на відновлення відпрацьованих деталей машин, автомобільних шин, введення в дію виробничих потужностей та об‘єктів будівництва (за винятком цих премій працівникам будівельних організацій, що виплачуються у складі премій за результати господарської діяльності);

е) грошові і речові винагороди за призові місця на змаганнях, оглядах, конкурсах тощо;

є) пенсії, державна допомога, соціальні і компенсаційні виплати;

ж) літературний гонорар штатним працівникам газет і журналів, що сплачується за авторським договором;

з) вартість безплатно виданого спецодягу, спецвзуття та інших засобів індивідуального захисту, мила, змивних і знешкоджувальних засобів, молока та лікувально-профілактичного харчування;

и) дотації та обіди, поїзд, вартість оплачених підприємством путівок до санаторіїв і будинків відпочинку;

і) виплати, пов’язані з ювілейними датами, днем народження, за довголітню і бездоганну трудову діяльність, активну громадську роботу тощо;

ї) вартість безплатно наданих деяким категоріям працівників комунальних послуг, житла, палива та сума коштів на їх відшкодування;

й) заробітна плата на роботі за сумісництвом (за винятком працівників, для яких включення її до середнього заробітку передбачено чинним законодавством);

к) суми відшкодування шкоди, заподіяної працівникові каліцтвом або іншим ушкодженням здоров’я.

При обчисленні середньої заробітної плати за останні два місяці, крім перелічених вище виплат, також не враховуються виплати за час, протягом якого зберігається середній заробіток працівника (за час виконання державних і громадських обов’язків, щорічної і додаткової відпусток. відрядження тощо) та допомога у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю.

Якщо перед настанням тимчасової непрацездатності або в інших випадках, коли нарахування проводяться виходячи із середньої заробітної плати, працівник не мав заробітку, розрахунки проводяться виходячи з установлених йому в трудовому договорі тарифної ставки, посадового          (місячного) окладу.

Святкові та неробочі дні, які припадають на період відпустки, у розрахунок тривалості відпустки не включаються і не оплачуються.

Для нарахування допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю середньо денний заробіток визначається із фактичної заробітної плати, що не перевищує подвійної тарифної ставки, посадового окладу.

Середньоденна (годинна) заробітна плата визначається діленням заробітної плати за фактично відпрацьовані протягом двох місяців робочі (календарні) дні на число робочих днів (годин).

У випадках підвищення тарифних ставок і посадових окладів на підприємстві, в установі. організації відповідно до актів законодавства. а також за рішеннями, передбаченими в колективних договорах (угодах), як у розрахунковому періоді, так і в періоді, протягом якого за працівником зберігається середній заробіток, або періоді тимчасової непрацездатності, відпустки по вагітності та пологах заробітна плата, включаючи премії та інші виплати, що враховуються при обчисленні середньої заробітної плати, за проміжок часу до підвищення коригуються на коефіцієнт їх підвищення. На госпрозрахункових підприємствах і в організаціях коригування заробітної плати та інших виплат провадиться з урахуванням їх фінансових можливостей.

Нарахування виплат у всіх випадках збереження середньої заробітної плати та забезпечення допомогою у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю проводиться виходячи з розміру середньоденної (годинної) заробітної плати.

3. Інструкція зі статистики чисельності працівників, зайнятих у народному господарстві України, затверджена наказом Міністру України № 171 від 07.07.95 за погодженням Мінекономіки України, Мінпраці України, Мінфіном України.

4. Постанова від 28 червня 1997 року № 651 “Про порядок визначення розміру допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю та у зв’язку із вагітністю та пологами особам, які мають постійно обчислювальний доход, та особам, доход яких повністю може бути обчислений лише за результатами роботи за рік”.

Особам, які мають постійно обчислювальний доход, допомога у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю та у зв’язку з вагітністю та пологами надається органами фонду соціального страхування України за умови сплати ними добровільних страхових внесків до зазначеного фонду.

Розмір допомоги визначається шляхом множення середньоденного доходу на кількість календарних днів тимчасової непрацездатності з урахуванням коефіцієнтів, величина яких залежить від безперервного стажу роботи особи. Загальна сума допомоги у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю не може перевищувати десятикратної суми добровільних страхових внесків, сплачених особами до фонду соціального страхування України на день настання тимчасової непрацездатності.

5. Закон України “Про відпустки”.

Вводиться в дію Постановою Верховної Ради № 505/96-ВР від 15.11.96 р. з 1 січня 1997 року, статті 7, 8 і частину першу статті 10 – з 1 січня 1998 року.

Цей Закон встановлює державні гарантії права на  відпустки, визначає умови, тривалість і порядок надання їх працівникам для відновлення працездатності, зміцнення здоров’я, а також для виховання дітей, задоволення власних життєво важливих потреб та інтересів, всебічного розвитку особи.


Державні гарантії та відносини, пов’язані з відпусткою, регулюються Конституцією України, цим Законом, Кодексом законів про працю України, іншими законами та нормативно-правовими актами України.


Право на відпустки мають громадяни України, які перебувають у трудових відносинах з підприємствами, установами, організаціями незалежно від форм власності, виду діяльності та галузевої належності, а також працюють за трудовим договором у фізичної особи.


Установлюються таки види відпусток:

· щорічні відпустки:

· основна відпустка;

· додаткова відпустка за роботу із шкідливими і важкими умовами праці;

· додаткова відпустка за особливий характер працi;

· інші додаткові відпустки, передбачені законодавством; 

· додаткові відпустки у зв´язку з навчанням; 

· творча відпустка;

· соціальні відпустки:

· відпустка у зв´язку з вагітністю та пологами;

· відпустка для догляду  за дитиною до досягнення нею трирічного віку;

· додаткова відпустка працівникам, які мають дітей;

· відпустки без збереження заробітної плати.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
· http://diplomukr.com.ua/raboti/22183
У результаті проведених розрахунків наведеної таблиці, що характеризує основні економічні показники діяльності господарства, можна зробити висновок про те, що виробництво валової продукції 2004 року на 100 га сільськогосподарських угідь та на одного середньорічного працівника, підвищилась у порівнянні з 2001 роком на 15,8 і 44,9 відповідно. Це свідчить про підвищення продуктивності праці та про ефективність використання землі у господарстві. Завдяки підвищенню чистого прибутку підприємство має можливість придбати нові, більш продуктивні засоби виробництва, передовіші технології і завдяки цьому забезпечує істотне зростання обсягу виробництва якісної продукції і цим досягло високої конкурентної спроможності. Крім того, рівень рентабельності в 2004 році в порівнянні з 2002 роком зріс на 56,4 п.п., а це є свідченням того, що підприємство має міцний економічний стан і положення на ринку.
Організація бухгалтерського обліку в господарстві в цілому відповідає чинному законодавству і вимогам національних стандартів. В товаристві ведення бухгалтерського обліку здійснює централізована бухгалтерська служба на чолі з головним бухгалтером. Облік в господарстві організовано за автоматизованою системою обліку.

2.2. Характеристика програмного забезпечення на підприємстві

1. Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
2. http://diplomukr.com.ua/raboti/22183
3. Принцип сумісності. Забезпечує здатність автоматизованих систем різних видів і рівнів взаємодіяти у процесі їх спільного функціонування.

4. Принцип стандартизації  та уніфікації. Полягає в раціональному застосуванні типових, уніфікованих і стандартизованих елементів у процесі створення й розвитку автоматизованих систем.

5. Принцип ефективності. Полягає в досягненні раціонального співвідношення між витратами  та створення автоматизованої системи і цільовими ефектами, що їх дістають при функціонуванні.

Внутрішньомашинне інформаційне забезпечення автоматизованої системи це набір інформаційних масивів(файлів), тобто найменованих сукупностей логічно пов’язаних між собою даних на машинних носіях (БД).


Внутрішньомашинна інформація складається з:

1. Нормативно-довідкової, куди входить норма виробітку, ціни, тарифи та ін.

2. Оперативну, куди входить щомісячне нарахування заробітної плати.

3. Іншу, куди відносяться тимчасові файли, що формуються на машинних носіях.

Позамашинне інформаційне забезпечення складається з:

1. Нормативно-довідкових документів.

2. Документи із плановою, обліковою та іншою інформацією, необхідною для створення й функціонування внутрішньомашинної інформації.

Основний носій позамашинної інформаційної бази економічної інформаційної системи є первинний документ. 

Документи поділяють на класи: матеріальні, грошові, розрахункові, товарні.

На підприємстві функціонує частково централізована форма документообігу.  

Система 1С: Підприємство 7.7 використовується для ведення бухгалтерського обліку, податкового обліку, аналізу по декільком підприємствам в одній інформаційній базі.
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Система може вести облік:

· синтетичний по багаторівневому плану рахунків;

· по декільком планам рахунків;

· валютний облік;

· багаторівневий аналітичний облік;

· багаторівневий аналітичний облік по кожному виміру;

· кількісний облік;

· облік по декільком підприємствам;

Введення інформації може бути організовано за допомогою:

· ручного введення операцій;

· режиму типових операцій;

· режиму автоматичного формування операцій по документам.

Характеристика загального стану автоматизації бухгалтерського обліку представлена в таблиці 2.2.1.

Таблиця 2.2.1.

Характеристика програмного забезпечення.

	№ п/п
	Назва
	Од. виміру
	Кількість

	1.
	Кількість комп’ютерів 
	шт.
	16

	
	Кількість програм, що 
	шт.
	4

	
	З них:
	
	

	
	Загальних:
	
	

	
	Windows
	шт.
	1

	
	Exell
	шт
	1

	
	Спеціалізованих:
	
	

	
	1С: Підприємство
	шт
	1

	
	Бест-Звіт
	шт
	1


Константи, які використовуються це - “Найменування підприємства”, “ПІБ головного бухгалтера”  та ін.

До довідників відносять: довідники співробітників, видів нарахувань та ін (рис.2.2.1).

Перерахування для обліку заробітної плати це набір постійних (незмінних користувачем) значень: види оплати (готівковий, безготівковий), тип співробітника (штатний, сумісник) та ін.
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Документи, які використовуються при обліку заробітної плати можна віднести: платіжна відомість, наряди на роботи та ін.
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Рис.2.2.1. Види довідників

Звіти та обробки по заробітній платі - оборотно-сальдові відомості, журнали-ордери, картки рахунків, аналіз рахунків, шахові відомості, аналіз субконто, звіти в фонди соціального страхування, безробіття та ін. 

Підсумовуючи вищенаведене вважаємо, що програма, яка використовується на підприємстві повністю відповідає вимогам по обліку заробітної плати та дозволяє не тільки вести її облік а й проводити аналіз проведених нарахувань та виплат.

          2.3.  Первинний облік  праці та її оплати  

Для контролю за використанням трудових ресурсів ведеться поточний облік чисельності персоналу та затрат робочого часу. Ці показники є об’єктами оперативного обліку та статистичного узагальнення, в той же час вони органічно пов’язані з обліком заробітної плати і тому обробляються та контролюються бухгалтерією. 

Основою обліку чисельності робітників є кваліфікація персоналу: по сфері застосування праці - промислово-виробничого персонал, персонал непромислового господарства, по категоріях персоналу - робочий (основного та додаткового виробництва), інженерно-технічні робітники, службовці, молодший обслуговуючий персонал, робітники охорони. Робочий персонал враховується по професіях та кваліфікації. Оперативний облік чисельності персоналу ведеться у відділі кадрів та допомагає контролювати склад та рух чисельності робітників по підприємству та його структурних підрозділах, як для цього використовується єдина документація по прийому, звільнення та переміщенню робітників та уніфіцировані регістри обліку особистого складу. Регістри обліку особистого складу є особиста картка робочого та службовця. Повідомлення про прийом та звільнення, чи переводі на іншу роботу реєструється у особистій карточці на основі наказу. По даним картотеки особистого складу ведеться облік зміни чисельності та складу робочих та службовців підприємства. Облік робочого часу та контроль за станом трудової дисципліни на підприємстві здійснюється табельним методом.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
http://diplomukr.com.ua/raboti/22183
Незважаючи на те, що в господарстві проводиться певна робота по охороні праці, проте мають місце нещасні випадки, про що свідчать дані таблиці 23.

Таблиця 23

Показники стану охорони праці в ТОВ “Земля і Воля”

	Назва показників
	Одини

ця виміру
	2002р
	2003р
	2004р
	2004 в % до 2002

	Середньооблікова кількість працівників
	Чол.
	598
	887
	1050
	175,6

	Кількість нещасних випадків
	шт.
	-
	-
	-
	-

	В т.ч. з летальним наслідком
	шт.
	1
	-
	-
	-

	Кількість днів непрацездатності
	Днів
	14
	-
	-
	-

	Матеріальні збитки від травматизму
	грн.
	2137,65
	-
	-
	-

	Коефіцієнт частоти травматизму
	
	23,0
	-
	-
	-

	Коефіцієнт тяжкості
	
	14
	-
	-
	-

	Коефіцієнт втрат робочого часу
	
	326,0
	-
	-
	-

	Асигновано коштів на заходи з охорони праці за рік
	грн.
	4010
	5943
	8015
	199,9

	Втрати коштів на заходи з охорони
	грн.
	4040
	6065
	8100
	200,5

	Кількість пожеж
	шт.
	-
	-
	-
	-


 Аналізуючи показники стану охорони праці в ТОВ “ Земля і Воля” можна зробити висновок, що в господарстві за 3 останні роки стався 1 нещасний випадок, матеріальний збиток від якого склав в сумі 1931 грн. Кількість працюючих збільшилась в порівнянні з 2002 роком, коефіцієнт частоти травматизму склав 23. В 2003 – 2004 роках нещасних випадків не було.

Незадовільний стан охорони праці призводить до зниження продуктивності праці, травматизму. Нещасні випадки наносять не тільки моральний, але й економічний збиток.

Розрахуємо економічний збиток від нещасного випадку, який мав місце в господарстві. Згідно акту №1 від 20.03.2002 року при ремонті трактора, внаслідок використання несправних інструментів Шаповал М.О. травмував праву руку.

До нещасного випадку заробітна плата потерпілого в місяць склала 150 грн., втрачено днів непрацездатності 14, вина потерпілого 30%.

Зм = 150 грн; Дн = 14 днів; т = 30%.

Розрахунок зробимо за формулою, розрахованою згідно закону України „Про загальнообов’язкове соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності”.[11]

Ез = С1 + С2 + С3 + С4 + С5 + С6.

Де: С1 – розмір одноразової допомоги.

С1 = Зм х К (1 – т/100) = 150 х 0,5 (1 – 30/100) = 52,50 грн. 

де к – коефіцієнт, який залежить від тривалості хвороби потерпілого (в нашому випадку к = 0,5 оскільки тривалість днів хвороби знаходиться на проміжку від 10 днів до одного місяця);

Зм – місячна заробітна плата;

т – вина потерпілого.

С2 – сума виплат за листком непрацездатності:

С2 = Зд х Дн = 5,95 х 14 = 83,30 грн.

Зд – середньоденна оплата праці, грн.

              6              6

Зд = Σ Зм / Σ Дф = 900 / 151 = 5,95 грн.

         1              1 

Дф – фактично днів в місяці;

Дн – кількість днів непрацездатності від травматизму.

С3 – витрати на надання долікарської допомоги.

С3= Зr1tr1+ Зr
 Згідно до даних бухгалтерії. С3 = 7,90 грн,

С4 – витрати, пов’язані з розслідуванням нещасного випадку.

С4 = Зд1 х tд1 х Зд2 х tд2 + ... Здn х tдn.

Згідно даних бухгалтерії вони становлять: С4 = 16,34 грн.

С5 – витрати медичного закладу:

С5 = 18,25 х Ст + 2,625 Аб = 18,25 х 7+ 2,625 х 7 = 146,13 грн, 

де: Ст – кількість днів лікування на стаціонарі;

Аб – кількість днів лікування амбулаторно.

С6 – вартість недоотриманої продукції:

С6 = ВПд х Дн = 130,82 х 14 = 1831,48 грн.

ВПд = ВПр / (Рср х Д0) = 19244000 / (598 х 246) = 130,82 грн.

Де ВПд – вартість валового продукту виробленого одним робітником за день, грн.;

ВПр – загальний обсяг реалізованої продукції за рік, грн.;

Рср – середньооблікова кількість працюючих за рік;

Д0 – кількість днів відпрацьованих одним працюючим в рік, дн.

Таким чином,  загальна сума витрат буде дорівнювати:

Ез = 52,50 + 83,30 + 7,90 + 16,34 + 146,13 + 1831,48 = 2137,65 грн.
Щоб в подальшому запобігти нещасним випадкам на виробництві згідно зі спеціалізацією  запропонуємо наступні заходи по поліпшенню умов та безпеки праці:

1. Забезпечити робітників рослинництва відповідним спецодягом – 8000  грн.

2. Придбати медичні аптечки з вогнегасниками на всі транспортні засоби – 6200  грн.

3. Зробити щити для використання при ремонті тракторів і автомобілів – 7000 грн.

4. Обладнати згідно правил по охороні праці і техніці безпеки водонагрівальні установки в мехмайстернях та гаражах – 9100 грн.

5. Обладнати душові кімнати в мехмайстернях та гаражах – 5000 грн.

6. Обладнати кімнату з охорони праці – 2350 грн.

Для оцінки економічної ефективності заходів по поліпшенню умов та охорони праці застосовують показники підвищення продуктивності праці (Пт):

Пт = (Т1 / Т2 – 1) х 100%.

Де, Т1, Т2 – трудомісткість вирощування 1 ц зерна до і після впровадження  заходів, людино годин.

Для того, щоб розрахувати показники працездатності Т1, Т2 по кожному робочому місцю складається карта умов праці, тобто, насамперед, встановлюється які з елементів умов праці змінюються в результаті здійснення заходів по поліпшенню умов праці. 

Пт = (0,15 / 0,145-1) х 100% =3,4%

Визначимо економічну ефективність заходів по покращенню умов охорони праці на основі річного економічного ефекту (економії приведених затрат).

Ер = (С1 – С2) х ВП2 – Ен  х Зод

Де, С1 і С2 – собівартість 1 ц зернових до і після застосування заходів, грн.

ВП2 – річний обсяг виробництва зерна, після впровадження заходів, ц.

Ен – нормативний коефіцієнт порівняльної економічної ефективності вкладень в заходи по охороні праці Е=0,15.

Зод – витрати, пов’язані з розробкою та впровадженням заходів, грн.

Ер = (21,88 – 21,82) х 905474-0,1 х 37650= 50563,44грн.

Розрахуємо термін окупності запропонованих заходів:

Тод = Зод / (С1 – С2) х ВП2

Тод = 37650/((21,88 – 21,82) х 905474) = 0,69 року.

Таким чином, впровадження запропонованих заходів дають можливість підвищити продуктивність праці на 3,4%, отримати економічний ефект в сумі 50563,44 грн з терміном окупності 0,69 року.

5.ЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

Тема: Організація управління охорони навколишнього середовища
Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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б)  затвердження державних екологічних програм;

в) визначення правових основ регулювання відносин у галузі охорони навколишнього природного середовища, в тому числі щодо прийняття рішень про обмеження, зупинення (тимчасово), або припинення діяльності підприємст і об`єктів, в разі порушення ними законодавства про охорону навколишнього природного середовища;

г)  визначення повноважень Рад, порядку організації та діяльності органів управління в галузі охорони навколишнього природного середовища, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки;

д) встановлення правового режиму зон надзвичайної екологічної ситуації, статусу потерпілих громадян та оголошення таких зон на території республіки.

Верховна Рада України відповідно до Конституції України може приймати до свого розгляду й інші питання охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки.

Місцеві Ради несуть відповідальність за стан навколишнього природного середовища на своїй території і в межах своєї компетенції:

а)  забезпечують реалізацію екологічної політики України, екологічних прав громадян;

б)
дають згоду на розміщення на своїй території підприємств, установ і
організацій;
в)
затверджують з урахуванням екологічних вимог проекти планіровки і
забудови населених пунктів, їх генеральні плани та схеми промислових вузлів;
г)
видають і скасовують дозволи на відособлене спеціальне використа-  ння   природних ресурсів місцевого значення;
д)
затверджують місцеві екологічні програми;
е)
організовують вивчення навколишнього природного середовища;
є) створюють і визначають статус резервних, в тому числі й валютних, фондів для фінансування програм та інших заходів щодо охорони навколишнього природного середовища;
ж)
організують в разі необхідності проведення екологічної експертизи;
з)
забезпечують   інформування   населення   про   стан   навколишнього
природного   середовища,   функціонування  місцевих  екологічних автома- тизованих інформаційно-аналітичних систем;
і) організують роботу по ліквідації екологічних наслідків аварій, залучають до цих робіт підприємства, установи та організації, незалежно від їх підпорядкування та форм власності, і громадян;
і) приймають рішення про організацію територій та об'єктів природно-заповідного фонду місцевого значення та інших територій, що підлягають особливій охороні;
ї) здійснюють контроль за додержанням законодавства про охорону навколишнього природного середовища;
й) припиняють господарську діяльність підприємств, установ та організацій місцевого підпорядкування, а також обмежують чи зупиняють (тимчасово) діяльність не підпорядкованих Раді підприємств, установ та організацій в разі порушення ними законодавства про охорону навколишнього 
природного середовища;
         к) координують діяльність відповідних спеціально уповноважених державних органів управління в галузі охорони навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів на території місцевої Ради.
Місцеві Ради можуть здійснювати й інші повноваження відповідно до законодавства України. 

Функції виконавчих органів управління в галузі охорони навколишнього середовища здійснюють Кабінет міністрів України, виконавчі та розпорядчі органи  місцевої  влади, а також спеціально уповноважені на те державні органи.
Кабінет Міністрів України у галузі охорони навколишнього природного середовища виконує такі функції:
-
здійснює реалізацію визначеної Верховною Радою України еколо-гічної  політики;
-
забезпечує  розробку  державних  республіканських,  міждержавних  і
регіональних екологічних програм;
-
координує    діяльність    міністерств,    відомств,    інших   установ   та організацій    України    у    питаннях    охорони    навколишнього    природ-ного середовища; 

-
встановлює  порядок  утворення  і  використання  Державного  фонду охорони   навколишнього   природного   середовища,   у   складі   Державногобюджету України, та затверджує перелік природоохоронних заходів;
-
встановлює порядок розробки та затвердження екологічних нормати-вів, лімітів використання природних ресурсів, скидів забруднюючих речо-вин у навколишнє природне середовище, розміщення відходів;

· встановлює порядок визначення збору та її граничних розмірів за
користування природними ресурсами, забруднення навколишнього природного
середовища, розміщення відходів, інші види шкідливого впливу на нього;
· приймає рішення  про  організацію  територій та об'єктів  природ-но-заповідного фонду загальнодержавного значення;
· організовує екологічне виховання та екологічну освіту громадян;
- приймає рішення про зупинення (тимчасово) або припинення діяльності підприємств,   установ   і   організацій,   незалежно   від   форм   власності  та підпорядкування,   в   разі    порушення   ними   законодавства   про    охорону навколишнього природного середовища;
-
керує зовнішніми зв'язками України в галузі охорони навколишнього
природного середовища.
Виконавчі   та   розпорядчі   органи   місцевих   Рад   у   галузі  охорони
г
навколишнього природного середовища в межах своєї компетенції:
-
здійснюють реалізацію рішень відповідних Рад;
-
координують діяльність  місцевих  органів управління,  підприємств,
установ та організацій, розташованих на території місцевої Ради, незалежно від форм власності та підпорядкування;
· організують розробку місцевих екологічних програм;
· визначають в установленому порядку нормативи збору і розміри зборів
за забруднення навколишнього природного середовища та розміщення відхо-дів;

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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ВИСНОВОК

Заробітна плата – це точка перетину інтересів  багатьох: підприємства; працівника, податкової, фондів  тощо. Кожна  з цих  сторін  оцінює  значення заробітної плати , як одне з найважливіших . У зв’язку  з цим  важко переоцінити значення  роботи бухгалтера , пов’язаної з обліком витрат на оплату праці. Вона , як правило, найбільш складна та трудомістка. Помилка у нарахуванні  заробітної плати автоматично призводить  до цілої серії помилок і порушень, які  є найважчими за своїми наслідками. Є тільки один спосіб уникнути таких помилок – абсолютно  точно знати, як проводити будь-які розрахунки, - пов’язані  із заробітною платою. 

Питання нарахування заробітної плати, а також податкового і бухгалтерського обліку оплати праці займають особливе місце в роботі бухгалтерії кожного підприємства

З одного боку, це пов'язано з відношенням до таких питань власне робітників, для яких заробітна плата служить основним джерелом матеріальних благ.

З іншого боку, - з тією обставиною, що суми, що спрямовуються підприємством на оплату праці, так чи інакше служать мірою, що визначає надходження податків і обов’язкових зборів у бюджет і цільові фонди.

Бухгалтерський облік на підприємстві повинен забезпечувати: точний розрахунок заробітної плати кожного робітника відповідно до  кількості і якості витраченої праці, що діють формами і системами його оплати, правильний підрахунок утримань із заробітної плати; конроль за дисципліною праці, використанням часу і виконанням норм виробітки робітниками, своєчасним виявленням резервів подальшого росту продуктивності праці, витратою фонду заробітної плати (фонду споживання) і т.п.; правильне нарахування і розподіл по напрямках витрат відрахувань на соціальне страхування і відрахувань у Пенсійний фонд України.

Облік праці та її оплати повинен бути організований таким чином, щоб сприяти підвищенню продуктивності праці, зміцненню трудової дисципліни, підвищенню якості виробництва продукції, виконання робіт і послуг.

Перехід до ринкових відносин економіки України, у якій раніше панувала централізована система планування і керування, потребує переробки системи бухгалтерського обліку, звітності, контролю, аналізу, а також придбання фахових навичок і уміння робітників приймати правильні й ефективні управлінські рішення.

Організація праці та її оплати на нових, демократичних засадах дозволить створити додаткові джерела для заохочення вищих показників, збільшити доходи працівників і залучити їх верстви до активного пошуку ефективних рішень в організації праці та виробництва, а саме: суворе дотримання технологічних вимог і строків виконання робіт, раціональне використання ресурсів виробництва, підвищення кваліфікації, прагнення до одержання високого кінцевого результату, тобто дотримання принципів матеріальної заінтересованості працівників.

Основою ефективної діяльності будь-якого суб'єкта господарювання виступає чітко налагоджена система урахування і контролю. Незалежно від форми власності фірмі необхідний бухгалтерський облік як основа, що підтверджує юридичну і фінансову обгрунтованість дій фірми, її взаємодії з органами державного керування і правопорядку і дотримання встановлених норм і правил.

Останнім часом законодавчі і нормативні документи, що регламентують оподатковування витрат на оплату праці, змінювалися досить часто. Яскравим прикладом служить Закон України «Про збір на обов’язкове державне пенсійне страхування» від 26 06 97 р № 400/97 ВР, із змінами і доповненнями. У цей документ дев'ять разів вносилися зміни і доповнення відповідними законами України. Два з них стосувалися безпосередньо зміни бази оподатковування збором у Пенсійний фонд для підприємстві, а один - ставки збору для робітників підприємства .Тому бухгалтеру важливо знати, як здійснювати оподаткування  тієї або іншої виплати в даний час.

Бухгалтерський облік тісно пов'язаний із багатьма категоріями економічних наук, і насамперед - із категоріями споживчого ринку - ціною, рентабельністю, прибутком, фінансовою усталеністю, ліквідністю. Бухгалтерський облік служить першоосновою ефективної господарської діяльності.

Завданнями обліку праці та її оплати є: 

точне і своєчасне документальне оформлення даних про обсяг виконаних робіт, одержаної продукції і нарахованої оплати праці відповідно до кількості та якості затраченої праці;

правильне нарахування оплати праці кожному працівникові згідно з чинним положенням;

дотримання порядку розподілу оплати праці по об’єктах бухгалтерського обліку;

повний і своєчасний розрахунок з працівниками; 

своєчасне складання та подання бухгалтерської і статистичної звітності з оплати праці.

Забезпечуючи виконання зазначених завдань, бухгалтерський облік оплати праці має великий вплив на трудову дисципліну. Правильний облік мобілізує працівників на виконання робіт і пошук резервів підвищення ефективності виробництва.
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