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ВСТУП

Актуальність теми. У даний час з'явилися реальні перспективи створення дійсно відкритої економіки в нашій країні, її ефективної інтеграції у світове господарство. Активне використання фактору присутності міжнародного бізнесу сприяє подоланню негативних процесів в економіці й подальшому розвитку ринкових відносин.

Україна тільки входить до системи світового економічного простору й від  того, як цей процес буде відбуватись залежить подальший економічний і соціальний розвиток держави, як органічної підсистеми світової економіки.

Кардинальні зміни в геополітичному становищі України, що відбулися після здобуття нею незалежності, та ситуаційні особливості сучасного стану трансформаційних процесів в економіці істотно підвищили роль зовнішньоекономічних відносин у розвитку країни. Посилення цього чинника об'єктивно диктується здійснюваними ринковими перетвореннями, які формують якісно нові засади подальшого економічного та соціального розвитку країни. 
Утвердження державної незалежності України започаткувало її фактичний вихід на світову арену як суб'єкта міжнародних економічних відносин, в той же час дало можливість розглядати країну на міжнародній арені як ринок споживання для продукції, створеної силами міжнародного бізнесу. І значення посередництва, як проміжної ланки контакту між кінцевим споживачем і міжнародним бізнесом є на даному етапі є досить важливим, а активність посередників міжнародного бізнесу постійно зростає.

Принцип системності зовнішньоекономічної діяльності включає взаємозв'язок міжнародних операцій посередницької компанії з міжнародним бізнесом у цілому. Оскільки самі по собі операції навіть однієї великої фірми (не кажучи вже про невеликі українські компанії) займають у загальному обсязі міжнародного бізнесу незначну частину, доводиться пристосовуватися до законів цього бізнесу. Система зовнішньоекономічної діяльності фірми є лише незначною частиною міжнародного бізнесу як більш вагомої мегасистеми. 

Посередницька торговельна діяльність в міжнародній економіці взаємозалежна із внутрішньою економікою за принципом «сполучених посудин». Тому процеси здійснення зовнішньоторговельної діяльності невіддільні від процесів і напрямків економічного розвитку держави в цілому на конкретних етапах, а зовнішньоторговельна політика повинна враховувати й загальну економічну стратегію.

Отже посередницька діяльність в міжнародній економіці виступає як особливий комплекс господарської діяльності, тісно зв'язаний одночасно й з національної, і зі світовою економікою й цього специфічними тенденціями.
Таким чином, постає гостра необхідність дослідження ефективності діяльності посередників міжнародного бізнесу в Україні. Практична затребуваність такого роду досліджень, недостатня розвиненість важливих питань підвищення ефективності діяльності посередників міжнародного бізнесу, теорії й практики їх присутності на ринку, визначає актуальність даної проблеми, що й обумовило вибір теми даної магістерської роботи. 

Мета і завдання роботи. Метою роботи є дослідження ефективності діяльності посередників міжнародного бізнесу в Україні, зважаючи на загальносвітовий досвід та досвід конкретного підприємства – компанії «Квазар-Мікро», виявлення проблем і шляхів підвищення ефективності діяльності посередників міжнародного бізнесу в Україні в цілому та компанії «Квазар-Мікро» зокрема.

Поставлена мета обумовила необхідність вирішення ряду взаємозалежних завдань:

· розкрити сутність і зміст діяльності посередників міжнародного бізнесу;

· виявити загальносвітові тенденції діяльності посередників міжнародного бізнесу;

· оцінити ефективність діяльності посередників міжнародного бізнесу в Україні;

· оцінити особливості посередницької діяльності компанії «Квазар - Мікро» та виявити шляхи підвищення її ефективності в Україні та в контексті міжнародного бізнесу. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є проблеми підвищення ефективності діяльності посередників міжнародного бізнесу.

Об'єкт дослідження. Об'єктом дослідження є діяльність посередників міжнародного бізнесу.

Аналіз діяльності посередників міжнародного бізнесу здійснюватиметься в роботі в цілому за останнє десятиліття, що визначає хронологічні рамки роботи.

Теоретичною основою магістерської роботи є основні положення й висновки, сформульовані в наукових фундаментальних працях вітчизняних і закордонних економістів в області теорії функціонування міжнародного бізнесу, з огляду на особливості діяльності посередників. Зокрема, особливо цінними у формуванні літературної бази роботи стали праці вітчизняних (Ю. Василенко [26], В. Андрійчука, О. Власик, А. Мокій, В. Титаренко [79], І. Михно [66]), російського (С. Афонцева [13]) та закордонних (Харалд Войе, Уве Якобсен [81]) науковців.
У якості емпіричної бази дослідження використані законодавчі й нормативні документи регулюючі діяльність посередників міжнародного бізнесу. Інформативною основою є праці українських і закордонних фахівців в області теорії посередницької діяльності; матеріали періодичної преси.

У ході дослідження використовувалися загальнонаукові методи, методи порівнянь, угруповань, спостереження, обстеження, комплексної оцінки й ін. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, у яких послідовно досліджується питання ефективності діяльності посередників міжнародного бізнесу, висновку, списку використаної літератури, додатків у яких послідовно висвітлюються результати вирішення основних завдань дослідження.
ВИСНОВКИ

В умовах розвиненого ринку пошук шляхів підвищення ефективності діяльності компаній – одна з найважливіших функцій керівників вищої ланки. В роботі досліджувалась ефективність діяльності посередників міжнародного бізнесу, метою роботи був пошук шляхів її підвищення як в цілому для вітчизняних підприємств, так і для конкретного підприємства – ЗАТ „Квазар-Мікро”. 

В роботі розглядається основний комплекс проблем сучасного інституту посередництва й суб'єктів посередницької діяльності. У ній аналізуються місце й роль посередників у міжнародному бізнесі, види й функції посередницьких фірм, діяльність торговельно-посередницьких фірм і організацій за кордоном і в Україні, організація роботи посередників, їхні взаємини із клієнтами, розміри й форма оплати послуг посередників. 

Були вивчені практичні й теоретичні аспекти посередницької діяльності, досліджені основні поняття, класифікація, правова база та економічні засади посередництва. Як показують багато закордонних досліджень, число фірм-посередників міжнародного бізнесу зростає. Це пов'язано з попитом, що постійно зростає, відновленням і поповненням асортименту продукції, розширенням і поглибленням міжнародного поділу праці, у тому числі й у сфері розподілу.

Дослідження світового та вітчизняного досвіду посередницької діяльності дозволило констатувати важливість, актуальність та тенденцію до поширення впливу посередництва в світі та в Україні, зокрема як засобу оптимізації витрат збуту міжнародного бізнесу. І для України посередництво актуальне передусім при реалізації продукції сфери високих технологій, де Україна сама не здатна конкурувати з міжнародники корпораціями, а за рахунок посередництва здатна акумулювати ресурси (прибутки від посередництва) в національному капіталі.

Посередницькі фірми й організації, що діють за кордоном активно вдосконалюють свою діяльність за рахунок використання нових методів і технологій, уже успішно застосовуваних у промисловості. Це дозволяє оптимізувати їх операції, сприяє зниженню цін і поліпшенню обслуговування клієнтів. У цей час багато хто з них оснащені найсучаснішими засобами зв'язку, передовими операційними системами обліку товарів, що працюють у режимі реальної години, автоматизованими системами оформлення рахунків і замовлень. 
Підсумовуючи наведене вище, слід зазначити особливості сучасних світових процесів, що суттєво впливають на діяльність міжнародного бізнесу в Україні: посилення монополізації та тиску на «слабкі країни» (сьогодні транснаціональні компанії контролюють до 40% світового промислового виробництва та понад 50% світової торгівлі); посилення цінової конкуренції; диспаритетність розвитку світових економічних систем і прискорення процесу їхнього зближення; часткова зміна якості конкурентної боротьби (через оволодіння певною кількістю напрямів унаслідок штучного ослаблення конкурентів, наприклад, на території колишнього СРСР); структурні зрушення у світовому господарстві; переважання факторів рентабельності над факторами ефективності.

Існуюча практика посередництва підприємств України в міжнародному бізнесі, при всіх її позитивних аспектах має істотний недолік –  фактичну відсутність на національному рівні усвідомлення ролі та місця посередників міжнародного бізнесу на ринку України та на світових ринках. З погляду змін, які не тільки мали місце, але й розвиваються в сфері міжнародних економічних відносин, варто помітити: саме орієнтація на глобальні зміни й тенденції, їхнє прогнозування в довгостроковому режимі, а також адекватна політика нашої держави можуть привести до позитивних змін у позиції підприємств країни, а отже і країни в цілому на світовому ринку. 

Проте використання інструмента посередництва особливо важливо для вітчизняних промислових і комерційних структур, частина яких у чинність специфіки своєї діяльності й необхідності великих капіталовкладень не готові поки до створення власної збутової мережі за кордоном. Особливо незамінні торговельні посередники для тих вітчизняних організацій, які вперше виходять на зовнішній ринок або ж недавно почали його освоєння.
Досвід використання торговельних посередників досить актуальний для комерційних структур не тільки при експорті ними товарів на зовнішні ринки. Напрацьовані тривалою закордонною практикою норми, правила й схеми взаємодії в цій області можуть бути творчо використані імпортерами, що здійснюють збут іноземних товарів у країні. У першу чергу це відноситься до принципів побудови товаропровідної мережі, правових і комерційних взаємин юридичних і приватних осіб, задіяних у реалізації імпортних товарів. Цивілізована система їхнього збуту поки як тільки створюється. Тому досить важливо, щоб із самого початку вона відповідала високим світовим стандартам.

Однозначним є те, що встановлення максимально можливої планомірності й пропорційності в діяльності підприємства, зменшення  невизначеності й ризику й забезпечення концентрації ресурсів на обраних пріоритетних напрямках є передумовою підвищення рентабельності та масштабів посередницького бізнесу, як і будь-якого іншого, і саме досвід міжнародного бізнесу, який посередників на міжнародному ринку використовує як інструмент реалізації своєї продукції, отже – як інструмент підвищення ефективності своєї діяльності може стати в нагоді вітчизняним посередникам – невід’ємному елементу системи збуту міжнародного бізнесу.

Аналіз діяльності ЗАТ „Квазар-Мікро” – міжнародної IТ-компанії, лідера ринку ІТ України та одного із провідних постачальників рішень, продуктів і послуг в сфері інформаційних технологій у країнах СНД і Східної Європи, зокрема його дистриб’юторського напрямку діяльності, показав, що фірмі передусім слід сформулювати чітку маркетингову стратегію просування на ринках України та світу, в роботі приділено увагу питанням формулювання даної стратегії. 

Фірма „Квазар-Мікро” займає досить широку нішу ринку ІТ-продуктів і рішень. Однак необхідно враховувати, що конкуренти постійно вдосконалюють свої технології, рекламну й збутову діяльність. Тому фірма повинна не зупинятися на досягнутому й удосконалювати свою збутову політику.

У цей час відбуваються нові відкриття в області ІТ, з огляду на цей фактор фірмі необхідно скорегувати свій стратегічний план і наголосити на реалізації найсучасніших продуктів і рішень.
Керівництву компанії «Квазар-Мікро» слід приділити увагу передусім дослідженню й підвищенню ефективності посередницької діяльності в напрямках оптимізації: ціни на продукти та рішення; руху товарів і продажів; форм діяльності підрозділів оптової й роздрібної торгівлі; системи стимулювання збуту; реклами; внутрішнього середовища підприємства.

Програму фірми необхідно розгорнути в докладний перелік допоміжних цілей і завдань для кожного ешелону керівництва.
Виділяючи найбільш пріоритетні продукти (шляхом побудови матриці Мак - Кінсея), якими для посередницької діяльності компанії «Квазар-Мікро» є настільні комп'ютери й робочі станції, ноутбуки й кишенькові ПК, що без труднощів знаходять свого споживача, можна сказати, що ці продукти необхідно розвивати й вкладати більше коштів в їх дистрибуцію. 

Стратегії росту посередницької діяльності компанії «Квазар-Мікро» полягає у стимулюванні основних напрямків розширення ділової активності: розширення «углиб» – сегментація існуючого ринку з метою охоплення продукцією нових споживачів з обліком їхньої купівельної спроможності; розширення «ушир» – диверсифікованість збутової посередницької діяльності, тобто збут нових лінійок продуктів, освоєння нових продуктових напрямків; розширення активності «через кордон», на першому етапі стабілізація і поширення присутності на ринках країн СНД і близького зарубіжжя, а на другому – на ринки Західної Європи, Азії й Америки; кількісне зростання збуту нової й найбільш конкурентоспроможної продукції, що користується попитом споживачів і дає прибуток.

Досліджуючи ефективність посередницької діяльності „Квазар-Мікро” в контексті міжнародного бізнесу, її підвищення базується на органічному охопленні питань керування попитом, відносин із субпідрядниками, посередницькою мережею й споживачами, аналіз технологічних, фінансових аспектів розвитку й багато чого іншого.
Компанія „Квазар-Мікро”, що як посередник має орієнтацію на реалізацію продукції на експорт, тобто виступає посередником на зовнішніх ринках, реалізуючи продукцію міжнародного бізнесу окрім України через свою збутову мережу в інші країни, для активізації своєї присутності на зовнішніх ринках повинна: 

· пред'являти до дистриб’юторської мережі за кордоном більш високі вимоги, ніж на внутрішньому ринку
· обираючи товари, що йдуть на експорт, і обсяги їх реалізації повинен враховувати потреби зовнішніх ринків, їхню кон'юнктуру й прогноз, особливості світового ринку: наявність конкурентів, їхньої ціни тощо;

· мати стратегію експортно-імпортної політики на перспективу.
Як показує світовий досвід, особливо перспективний і вигідний експорт товарів "ринкової новизни", які або відкривають перед споживачем можливість задоволення зовсім нової потреби, або піднімають на новий якісний щабель задоволення вже відомої потреби, або дозволяють більше широкому колу покупців задовольняти на відомому рівні відому потребу. Продавці таких товарів мають можливість протягом певного часу призначати монопольні ціни й одержувати більше високий прибуток. 

В сфері ІТ, де працює „Квазар-Мікро” появу таких товарів можна очікувати значно частіше, ніж на інших ринках, отже головне для компанії – бути швидшим за конкурентів.
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101. www.rada.gov.ua – офіційна база законодавства України, сайт Верховної Ради України;
102. www.ukrstat.gov.ua – офіційна статистична база України, сайт Державного комітету статистики України;
103. www.mfa.gov.ua – сайт Міністерства закордонных справ України.
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