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ВСТУП

Актуальність теми. Забезпечення високих темпів економічного розвитку підприємств залежить від їх інвестиційної активності та обсягів інвестиційної діяльності. Нині відбулися істотні зміни в організаційно-правових відносинах суб'єктів інвестиційної діяльності, і в першу чергу, за рахунок здійснення реальних, інноваційних, фінансових інвестицій. У цьому зв'язку стає актуальною проблема ефективного управління інвестиційною діяльністю підприємств та створення сприятливого інвестиційного клімату. Разом із тим, в умовах розвитку ринкових відносин надзвичайно важливою є проблема раціонального використання акумульованих інвестиційних ресурсів.

Інвестиційна активність суб'єктів господарювання визначається інвестиційним кліматом, однак клімат ще не гарантує досягнення очікуваних результатів у процесі реалізації інвестиційного проекту. Низькі показники ефективності функціонування економіки України загалом і інвестиційної діяльності зокрема, призводять до втрати позитивної динаміки зростання національною економікою і  конкурентних переваг на світових ринках. 

Підвищення ефективності господарської діяльності підприємств, забезпечення виживаності останніх в умовах ринкових відносин зумовлюють необхідність постійно шукати шляхи подовження життєвого циклу товарів на ринку. Ефективне функціонування підприємств неможливе без ефективного розвитку інвестиційного процесу. Оцінювання ефективності інвестиційних проектів – один із головних елементів інвестиційного аналізу. Помилка в оцінці ефективності здатна викликати значні фінансові ризики та втрати. Щоб звести їх до мінімуму, необхідно вибрати найбільш об’єктивні методи визначення ефективності інвестицій.

У процесі розробки і реалізації інвестиційних проектів перед суб’єктами інвестиційної діяльності  постають питання оцінювання ефективності інвестиційних проектів в умовах значної невизначеності і ризику. В сучасних умовах, на етапі інституціоналізації національного ринку капіталу, що супроводжується відділенням відносин власності від відносин управління, традиційні  управлінські підходи до оцінки ефективності інвестиційних проектів і прийняття інвестиційних рішень не відповідають вимогам, що висуваються  власниками підприємств.  

У пов’язку з цим завдання пошуку та аналізу більш досконалих методів оцінки ефективності інвестицій набувають особливої актуальності.

Методичні засади оцінки ефективності інвестиційних проектів докладно представлений у працях І.Бланка, А.Алимова, В.Красовського, А.Мороза, В.Міщенка, Л.Нейкової, А.Пересади, М.Педана, О.Павловської, А.Савченка, М.Чумаченка.

Метою дипломного дослідження є розробка обґрунтованих пропозицій та практичних рекомендацій щодо вдосконалення методів економічного обґрунтування інвестиційних проектів підприємств. 

Відповідно до визначеної цілі в процесі даного дослідження необхідно вирішити такі завдання:

- розкрити суть, значення та класифікацію інвестиційних проектів;

- визначити основні принципи та методологію  розробки інвестиційних проектів;

- розглянути методи розрахунку ефективності інвестиційних проектів;

- провести аналіз інвестиційної діяльності ТОВ «Техпромсервіс» та дати характеристику інвестиційного проекту;

- оцінити ефективність інвестиційного проекту;

- розробити напрями підвищення ефективності інвестиційного проекту підприємства.

Об'єктом дослідження є ефективність інвестиційного проекту.

Предметом дослідження є економічні відносини, які  виникають у процесі розробки та впровадження методики оцінки ефективності інвестиційних проектів.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою роботи є об’єктивні закони і фундаментальні положення економічної теорії, теорії інвестиційного менеджменту, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених. У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, методи синтезу, порівняльного аналізу і узагальнення даних. Практичні розрахунки виконано за допомогою програмних пакетів MS Excel.

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних вчених, Закони України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів, Національного банку України,  укази Президента України, статистичні дані державних органів, статистичні бюлетені, матеріали періодичних видань, фінансова та статистична звітність ТОВ «Техпромсервіс».

Структура роботи робота складається із вступу, трьох розділів, викладена на 105 сторінках основного тексту, містить, висновки, список літератури на 70  джерел, 29 таблиць, 10 рисунків та додатки загальним обсягом  15  сторінок. 
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