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ВСТУП

У відродженні іпотеки за допомогою іпотечного житлового кредитування значну роль відіграють банківські установи. Незважаючи на активізацію діяльності банківських структур на іпотечному житловому ринку в Україні, слід констатувати наявність цілої низки проблем у цій сфері.

Обмеженість банківських ресурсів та невідповідність їх параметрів цілям іпотечного житлового кредитування, високий рівень іпотечних ризиків, відсутність діючих механізмів генерації стабільних довгострокових банківських ресурсів актуалізують проблематику дослідження. Незважаючи на кризову ситуацію, що склалася на внутрішньому та зовнішніх фінансових ринках, іпотечний ринок у перспективі є одним із найбільш динамічних сегментів кредитного ринку України.

Іпотечне кредитування є одним з перспективних напрямків розвитку банківського кредитування, оскільки іпотека є найважливішим інструментом, що підсилює забезпечення кредиту. Особливе значення цей момент має для нашої країни, економіка якої, як відомо, відрізняється високим ступенем ризику та невизначеності. Забезпечені ж кредити, в порівнянні з бланковими, є більш безпечними для банків, оскільки за їхнього неповернення банк реалізує заставу і повертає свої кошти.

Таким чином, іпотечне кредитування має велике значення безпосередньо для функціонування, підвищення стабільності та ефективності банківської системи країни. Його дослідження на сьогоднішній день є досить актуальним.
Окремим аспектам складної і багатопланової проблеми іпотечного кредитування присвячено праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених економістів та фінансистів. Приділяють значну увагу іпотечному кредитуванню такі вітчизняні дослідники, як Савлук М., Дорофеєва О.В., Євтух А.Т., Кірєєва О.І. та ін.

Метой даної дипломної роботи є розробка рекомендацій з удосконалення іпотечного кредитування на макро- и мікрорівнях. Для досягнення даної мети необхідно вирішити наступні завдання:

1) Розглянути сутність іпотеки та іпотечного кредитування;

2) Вивчити інфраструктуру іпотечного ринку та місце банку на ньому;

3) Виявити сучасний стан іпотечного кредитування в Україні;

4) Проаналізувати механізм іпотечного кредитування у ПриватБанку;

5) Провести аналіз обсягів наданих іпотечних житлових кредитів;

6) Виявити шляхи удосконалення іпотечного кредитування у ПриватБанку і у банківській системі у цілому.

Основними методами, використаними в ході написання дипломної роботи, є: логічний, порівняльний, структурний, динамічний, графічний, коефіцієнтний і інші.

У якості інформаційної бази для написання дипломної роботи використані нормативно-правові акти України, книжкові і періодичні видання вітчизняних та зарубіжних авторів, а також електронні ресурси. 
ВИСНОВОК

В ході написання теоретичної частини дипломної роботи з'ясовано, що іпотека, в сучасному визначенні, - це спосіб забезпечення виконання зобов'язань, за якими нерухоме майно, що є предметом застави, залишається у заставника або у третьої особи.

Предметом іпотеки можуть бути ділянки землі і майно, яке на ній розташоване, - будівлі, споруди, квартири, підприємства як цілісні майнові комплекси, інше майно, віднесене законодавством до нерухомого. Залежно від предмету іпотеки виділяють іпотеку житла (житлову іпотеку), іпотеку земельних ділянок (іпотеку землі) і іпотеку комерційної нерухомості (комерційну іпотеку).

Аналіз ситуації на українському іпотечному ринку показав, що в 2006 році питома вага іпотечних кредитів не перевищувала 4 % ВВП. Але  високі темпи приросту іпотечного кредитування в 2006-2007 роках зумовили значне збільшення даного показника, який в 2007 р. перевищив 10 %, а в 2008 р. - перевищив 15 % від ВВП. Проте відзначимо, що в 2008 році висока динаміка іпотечних кредитів обумовлена лише в незначній мірі збільшенням числа виданих іпотечних кредитів. Найбільший вплив на збільшення об'ємів виданих іпотечних кредитів зробило зростання  валютного курсу (банки надавали переважну кількість кредитів в дол. США, але заборгованість за ними у фінансовій звітності відображають в гривнах). Показник частки житлових іпотечних кредитів свідчить, що така форма кредитування не знайшла достатнього рівня в роботі українських банків незважаючи на те, що створена певна нормативна база і апробовані іпотечні технології в банках.

В кінці 2008 року наступила світова фінансова криза, яка украй негативно відобразилася на об'ємах іпотечного кредитування в Україні. З тих пір в нашій країні спостерігається неухильна тенденція до скорочення об'ємів кредитування, яка зберігається аж до сьогоднішнього дня. За підсумками 2009 року об'єми іпотечного кредитування скоротилися на 7,43 %, за підсумками 2010 року - на 16,6 %, за підсумками 2011 року - на 12 %, а за підсумками перших 8 місяців 2012 року - на 15,35 %. Проведений аналіз свідчить про тривалу кризу іпотечного кредитування в нашій країні. 

Ринок іпотечного кредитування в Україні переживає не найкращі часи, оскільки спостерігається тенденція до зниження темпів придбання житла в кредит. Ринок нерухомості завмер, разом з ним й іпотечне кредитування. Умови, що пропонують вітчизняні банки, є для українців досить дорогими, а для банків потенційні клієнти не мають достатньої платоспроможності.
Аналіз структури кредитного портфелю ПриватБанка показав, що за підсумками 2008 року портфель іпотечних кредитів складав 5,3 % від загальної величини кредитних операцій, то до кінця 2009 року він скоротився до 3,69 %, до кінця 2010 року - до 2,69 %, а до кінця 2011 року - до 2,2 %. Таким чином, Приватбанк поступово відмовляється від іпотечного кредитування, що пов'язане з кризою на ринку нерухомості, погіршенням платоспроможності населення і т.д. При цьому банк активно розвиває інші види кредитування населення, які пов'язані із значно меншими сумами одноразового кредитування. До таких кредитів слід, перш за все, віднести карткове кредитування.  

На сьогоднішній день іпотечне житлове кредитування в Приватбанку здійснюється тільки за раніше вилученими об'єктами.

В структурі портфеля іпотечних житлових кредитів переважну питому вагу займають забезпечені кредити, частка яких впродовж 2008-2010 років перевищувала 97 % від загальної величини портфеля. У 2011 році рівень забезпеченості іпотечних кредитів значно погіршав, оскільки частка забезпечених кредитів зменшилася до 75,73 %, проте вона як і раніше значно перевищувала частку незабезпечених.

Результати аналізу іпотечного кредитування в ПриватБанку свідчать про те, що даний вид кредитних операцій знаходиться в кризовому стані. На сьогоднішній день банк видає іпотечні кредити виключно на покупку раніше вилучених об'єктів. В цілому об'єми портфеля іпотечних кредитів стрімко зменшуються, погіршується рівень їх забезпеченості і якість. У умовах, що склалися, керівництву банку необхідно вживати заходам по перегляду політики іпотечного кредитування, щоб вже в найближчому майбутньому іпотека в Приватбанку знову увійшла до стадії активного розвитку. 

У третьому розділі дипломної роботи сформульовані рекомендації по підвищенню ефективності іпотечного кредитування як на рівня окремо взятого банку (Приватбанку), так і на рівні банківської системи в цілому.

На думку автора, ПриватБанку у області іпотечного кредитування необхідно виробити чіткі критерії з питання остаточної вибірки іпотечного портфеля. Сформовані пропозиції покликані об'єднати в собі всю тонкість іпотечного кредитування у ПриватБанку, мінімізувати кредитний ризик і максимізувати ефективність іпотечних операцій ПриватБанку.

У сучасних умовах необхідно створити сприятливі умови для банківського кредитування будівництва, а також довгострокового житлового іпотечного кредитування. Проведення іпотечної кредитної політики повинне передбачати:

- зниження вартості банківських ресурсів і процентних ставок за кредитами до рівня, який стимулює участь в житловому кредитуванні кредиторів і позичальників; 

 - удосконалення механізму рефінансування іпотечних кредитів;

 - зменшення кредитних ризиків завдяки страхуванню.

Фінансування житлового будівництва в Україні потребує подальшого розвитку, а окремі його сегменти - кардинального оновлення. Системний підхід в рішенні житлового питання, основою якого є ефективний механізм функціонування житлового іпотечного кредитування, залежить від жорсткого контролю за будівництвом і доступністю довгострокових фінансових ресурсів.

Однією з головних задач розвитку іпотечного ринку перш за все залишається створення належної законодавчої бази, яка б відповідала міжнародним стандартам і враховувала досвід в зарубіжних країнах. Необхідно удосконалити законодавчу базу за рахунок ухвалення законів «Про державну реєстрацію прав власності і забезпечень на нерухоме майно», вдосконалення ЗУ «Про іпотечні цінні папери», внесення змін до Земельного, Цивільного, Житлового і Господарського кодексів, законів: «Про цінні папери і фондовий ринок», «Про оцінку майна, майнових прав і професійну оцінну діяльність в Україні» і інших нормативно-правових актів, пов'язаних з цією проблематикою. Це дасть можливість створити належний законодавчий базис для розвитку іпотечного кредитування.
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