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Вступ

У сучасних умовах соціально-економічного розвитку України особливого значення набувають технології ефективного управління організаціями та технології зв’язків з громадськістю. Промислові підприємства та мережі супермаркетів, виробники товарів народного господарства мають спільне завдання – продавати. А такі організації, як університети та інститути, опинились у незвичайній для себе ситуації – ринок освітніх послуг. Тепер вони повинні боротися за абітурієнтів усіма можливими шляхами, за найкращих викладачів, за спонсорські гроші та за державну підтримку. Сучасні ВНЗ опинилися у ситуації, коли через недосконалу систему зв’язків з громадськістю їх навіть найякісніший науковий продукт не знаходить свого втілення у життя.

У всьому світі вища освіта – це одна з найбільш динамічно зростаючих та перспективних сфер економіки. За оцінками спеціалістів, обсяги пропозиції та попиту на освітні послуги зростають досить помітно, а в країнах з найбільш динамічним розвитком темп їх щорічного приросту сягає 10-15%. Одночасно в умовах сучасної цивілізації значно підвищується й роль освітніх установ. У зв’язку з такою ситуацією та з вищим, ніж середній, рівнем конкуренції на освітньому ринку, кожен вищий навчальний заклад потребує належно розвиненої ланки у сфері зв’язків з громадськістю.

Актуальність дослідження. Досвід показує, що вищі навчальні заклади починають свою, як багато дослідників вважає, рекламну діяльність у період набору абітурієнтів. Акцентується увага на тому, що це саме рекламна діяльність, а  не PR, бо, по-перше, вона має цілі не на далеке майбутнє, а на найближчий рік, та, по-друге, ця діяльність проводиться не на взаємовигідних (між суспільством та освітнім закладом), а на вузько організаційних, вигідних лише для ВНЗ засадах (набрати якомога більше студентів). Завдання PR-відділу полягає у тому, щоб сформувати свій власний PR, який існуватиме круглорічно і яскраво відображатиметься під час певних подій. Так як Національний університет «Острозька академія» є одним із найвідоміших університетів як в Україні, так і по всьому світі, то для нього сфера зв’язків з громадськістю виступає на перше місце, а проведення таких подій, як святкування річниці університету є виявом діяльності відділу зв’язків з громадськістю.

 Метою роботи є визначення специфіки діяльності відділу зв’язків з громадськістю Національного університету «Острозька академія» на основі аналізу підготовки та проведення святкування річниці університету.

Завдання дослідження зумовлені необхідністю досягнення цієї мети:
· розглянути усі теоретичні аспекти, що стосуються написання роботи;

· розглянути PR-відділ Острозької академії як одну із специфічних структур, вивчити його структуру та функціональні обов’язки;
· проаналізувати святкування річниці університету, що проводяться в Національному університеті «Острозька академія», визначити роль та місце відділу зв’язків з громадськістю у їх організації;
· провести соціологічне опитування з метою визначення ефективності раніше проведених святкувань річниць університету;
· розробити рекомендації щодо подальшої ефективної діяльності відділу зв’язків з громадськістю.
Об’єктом дослідження виступає PR-служба Національного університету «Острозька академія».

Предметом є специфіка роботи відділу зв’язків з громадськістю Національного університету «Острозька академія» під час організації та проведення святкування річниці університету.

Джерельна база: використані нами джерела нараховують 26 позицій списку літератури, до яких належать підручники, наукові праці, статті з спеціалізованих журналів та інтернет-ресурси. Стан наукової розробленості  тематики PR для ВНЗ у даний час не відповідає практичним потребам суб’єктів цих відносин. Загальна теорія PR, докладно розроблена у працях закордонних вчених (С.Блек, Скотт М, Катліп, Аллен Х.Сентер), створювалася на досвіді розвинутих ринкових країн, а тому не адаптована до сучасних вітчизняних умов. Роботи вітчизняних та російських авторів (Г.Почепцов, В.Королько, І.Вікентьєв, В.Моісєєв) у значній мірі являють собою аналіз і узагальнення закордонного досвіду та мало приділяють уваги проблематиці PR  для ВНЗ.
Практичне значення: результати, отримані нами після написання роботи можуть бути використані в таких напрямках: насамперед, у теорії та практиці таких наукових дисциплін, як теорія і практика у сфері зв’язків з громадськістю, іміджеологія, інші спеціальні наукові дисципліни; також наші результати можуть використовуватись самими працівниками відділу зв’язків з громадськістю як теоретичні основи та практичні поради у їхній професійній діяльності.

Робота складається із двох розділів. Метою першого є розгляд основних теоретичних аспектів сфери зв’язків з громадськістю, а саме таких, як поняття PR-відділу організації та такого виду спеціальних подій, як святкування річниці університету. Другий розділ є рекомендаційно-практичним. Ми вивчаємо специфіку діяльності відділу зв’язків з громадськістю Національного університету «Острозька академія» на прикладі організації та проведення святкування річниці університету, проводимо соціологічне опитування з метою визначення ефективності попередньо проведених заходів такого типу, а також розробляємо рекомендації щодо подальшої роботи PR-відділу НаУ «ОА».

Подальший напрямок дослідження полягає у вивченні інших аспектів діяльності відділу зв’язків з громадськістю Національного університету «Острозька академія», що впливають на формування іміджу та формулювання належного PR даного університету.
Висновки

Отже, становлення ринкових відносин в освіті вже конституювався як факт, тому PR повинні стати філософією відносин у сфері діяльності ВНЗ, якщо їх керівництво прагне процвітання та розвитку, а суспільство – отримувати якісно підготовлених спеціалістів.
Так як Національний університет «Острозька академія» є одним із найвідоміших університетів як в Україні, так і по всьому світі, то для нього сфера зв’язків з громадськістю виступає на перше місце, а проведення таких подій, як святкування річниці університету є виявом діяльності відділу зв’язків з громадськістю.

Існують як переваги, так і недоліки існування PR-служби  в будь-якій організації, проте досвід свідчить, що наявність власного підрозділу сприяє більш ефективному розвитку компанії та злагодженому вирішенню нових проблем.

Поряд з іншими спеціальними PR-подіями, святкування річниці університету потребують детальної підготовки та ефективного проведення. Зазвичай у добре розвинутих організаціях таку роботу виконують PR-служби.

Святкування річниці університету належить до списку основних PR-подій та має таку ж структуру організації і проведення, як і інші заходи такого типу. Для ефективного проведення такої події основними завданнями служби зв’язків з громадськістю є всі перераховані нами вище положення, які можна узагальнити такими двома тезами:

· по-перше, глибоке знання організації PR-подій з усіма аспектами та розрахунками;

· по-друге, вміння коригувати дії відповідно до новостворених непередбачуваних умов таким чином, аби цільовій аудиторії не здалося, що у вашій організації виникли такі обставини.

Національний університет «Острозька академія» - вищий навальний заклад світового значення. Для такого рівня закладу не постає питання про доцільність чи недоцільність існування у його структурі відділу зв’язків з громадськістю, адже його необхідність є очевидною та зумовленою становищем університету на науково-освітньому просторі України.

Відділ зв’язків з громадськістю бере участь у формуванні внутрішньої та зовнішньої інформаційної політики НаУ «ОА», забезпечує інформаційною підтримкою освітньо-наукові, культурно-масові, спортивні заходи в НаУ «ОА».
Відділ зв’язків з громадськістю Національного університету «Острозька академія» не просто щороку проводить заходи для залучення громадськості, але і активно використовує аналітичне підбиття підсумків для того, аби наступного року усі прорахунки, допущені у попередньому, були враховані, компенсовані позитивними діями та ефективністю усій проведених акцій.

Підсумовуючи усе вищесказане, можна процитувати І.Вікентьєва: «PR для вищих навчальних закладів – це уміння створювати з фактів внутрішнього життя події для газет, радіо, телебачення».
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