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ВВЕДЕНИЕ

Банк является самостоятельным коммерческим предприятием, которое, как и любая компания, ориентированно, прежде всего, на извлечение прибыли. В то же время он исполняет роль важного социального института. Финансовая устойчивость конкретного банка и национальной банковской системы в целом важна для общества: для вкладчиков банка, его клиентов и кредиторов. Неплатежеспособность одного из банков способна вызвать цепочку банковских банкротств, принести убытки широкому кругу населения и предприятий, дестабилизировать денежно-кредитную сферу страны.

Основой деятельности любого коммерческого банка являются активные и пассивные операции. Однако наипервейшее значение имеют пассивные операции или операции по формированию банковских ресурсов. Именно от них зависит успех банка при осуществлении активных операций. 

Тема «Анализ и управление капиталом коммерческого банка» является достаточно актуальной. Актуальность темы подтверждается тем, что на сегодняшний день все банки стоят перед нелегкой задачей: как правильно сформировать капитал банка, каким должен быть его размер в целом, а также доля элементов, составляющих его, правильно определиться в источниках формирования капитала банка. Поэтому для повышения эффективности банковской деятельности, подержания финансовой устойчивости и прибыльности, для принятия наиболее целесообразных решений банка Украины осуществляют анализ своей деятельности, оценивают стоимость его ресурсов. Проведение анализа, оценки и изучение способов управления банком – это очень важная и серьезная работа, позволяющая определить уровень банка, что необходимо при сегодняшней конкуренции между банками и небанковскими учреждениями. Как известно, чтобы правильно проанализировать и оценить деятельность любого коммерческого банка, необходимо, в первую очередь, изучить капитал банка (его структуру, состав, источники формирования), сделать его анализ и оценку и принимать правильные управленческие решения.

Целью данной дипломной работы является изучение темы «Анализ и управление капиталом коммерческого банка». Для достижения поставленной цели воспользуемся данными деятельности  СФ КБ «Приватбанка». Следовательно, цель будет достигнута через разрешение следующих поставленных задач:

· изучение понятия капитала банка, его классификации и источников формирования;

· проведение структурного и факторного анализа собственного капитала СФ КБ «Приватбанка»;

· проведение структурного и сравнительного анализа привлеченного капитала СФ КБ «Приватбанка»;

· осуществление оценки стоимости собственного и привлеченного капитала СФ КБ «Приватбанка»;

· изучение основных методов управления капиталом коммерческого банка;

· изучение рекомендаций ведущих экономистов Украины по управлению капиталом банка.

Цель и задачи, поставленные в данной дипломной работе, определили ее структуру. В первой главе изучается экономическая сущность капитала банка, его классификация и способы формирования. Во второй главе осуществляется анализ и оценка капитала с помощью различных методов.  Третья глава дипломной  работы посвящена изучению особенностей управления капиталом коммерческого банка и возможности применения линейно-регрессионной модели при планировании финансовых показателей СФ КБ «Приватбанка» с целью повышения эффективности его деятельности.

Изученность вопроса «Капитал коммерческого банка и его стоимость» является важным и необходимым, поскольку для осуществления успешной деятельности, принятия правильных решений. Обеспечению надежности и стабильности работы каждый банк должен правильно формировать свой капитал.

1 ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ КАПИТАЛА КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

1.1 Экономическая сущность и понятие капитала банка
Термин «капитал» в переводе с латинского (captalis) означает богатство, выраженное в ценных бумагах, денежных средствах и имуществе.

В экономической литературе существует множество вариантов трактовки сути банковского капитала. Некоторые экономисты считают, что банковский капитал – это собственный капитал банка, то есть совокупность средств, мобилизованных учредителями банка (в процессе формирования и пополнения уставного фонда), средств внутрибанковского происхождения (по сути сформированные за счет текущей прибыли и нераспределенной прибыли прошлых лет) [14, с. 19]. Другие экономисты банковский капитал рассматривают как совокупность собственных и привлеченных ресурсов, с помощью которых осуществляется активные операции [5, с. 35]. В законе же «о банках и банковской деятельности» от 17 января 2001 года приведено следующее определение банковского капитала: капитал банка – это остаточная стоимость активов банка после выполнения всех его обязательств. Однако до сих пор вопрос о понятии банковского капитала остается спорным для экономистов, хотя от правильного определения сути банковского капитала в значительной степени зависят взаимоотношения между банками и их клиентами. В данной дипломной работе банковский капитал будет рассматриваться как совокупность собственных и привлеченных ресурсов, которые, другими словами, являются пассивными операциями, с помощью которых осуществляются  активные операции.

Капитал банка имеет большое значение. Он призван поддерживать доверие клиентов к банку и убеждать кредиторов в его финансовой устойчивости. В свою очередь, доверие вкладчиков и кредиторов к банкам обеспечивает стабильность и надежность всей банковской системы страны.

Банковский капитал можно разделить на две составляющие его группы – это собственный капитал и привлеченный капитал. Поэтому функции капитала разграничивают по элементам банка.

Собственный капитал выполняет такие основные функции как:

1) Капитал является основой для создания и организации банка;

2) Защитная функция, которая обеспечивает:

· защиту интересов вкладчиков;

· поглощение убытков, непокрытых текущими доходами банка;

3) Капитал поддерживает доверие клиентов к банку, а также убеждает в его финансовой устойчивости и финансовых возможностях;

4) Капитал является основой для структурного развития кредитно-финансовых учреждений, разработки и внедрения новых услуг, программ, оборудования. То есть увеличение банковского капитала, особенно в части дополнительного капитала, приводит, в конечном счете, к усилению позиций конкретного банка на действующем рынке;

5) Собственный капитал служит регулятором общего развития банков в долгосрочной перспективе. Регулирование финансового состояния капитала является важным инструментом по предотвращению различных банковских рисков [24, с. 18].

вырезано
6 По источникам формирования:

6.1 Собственный банковский капитал;

6.2 Привлеченный банковский капитал;

6.3 Заемный банковский капитал.

О собственном капитале уже говорилось выше. Что касается привлеченного капитала, то он представляет собой денежные средства юридических и физических лиц, привлеченных во вклады. Операции, связанные с таким привлечением средств называются депозитными.

Заем средств на межбанковском рынке, в центральном банке или путем продажи собственных долговых обязательств на денежном рынке называется недепозитным, а полученный таким способом банковский капитал – заемным.

Наглядно классификация видов банковского капитала показана на рисунке 1.2.1 в приложении А.                    

1.3 Формирование собственного и привлеченного капитала

Операции, посредством которых формируются банковские ресурсы, называются пассивными, которые делятся на операции, связанные с формированием собственного капитала и операции, связанные с формированием привлеченного капитала.

Большое значение имеют операции по формированию собственного капитала банка. Наличие этого капитала является основанием для привлечения чужих средств, необходимым условием развития деятельности банка, а так же определенной гарантией сохранности вкладов [6, с. 19].

В состав собственных ресурсов включаются  средства фондов коммерческого банка, образованных при его создании за счет средств учредителей (акционеров), а в последствии за счет отчислений от прибыли и, при необходимости, дополнительного выпуска акций. К ним относятся и нераспределенная прибыль коммерческого банка. Собственные средства лишь отправная точка для организации банковского дела и их роль, в большей мере, сводится к гарантированию прибыльности и финансовой устойчивости коммерческого банка [11, с. 195].

По сравнению с другими сферами предпринимательской деятельности собственный капитал коммерческих банков занимает небольшой удельный вес  в совокупном капитале. Это объясняется спецификой деятельности коммерческого банка как учреждения, осуществляющего мобилизацию свободных ресурсов на денежном рынке и предоставления их взаймы.  Поэтому собственный капитал в банковской деятельности имеет несколько иное значение, чем в других сферах предпринимательской деятельности. Если у последних – это обеспечение платежеспособности и выполнение большинства определенных функций предприятий и организаций, то у коммерческих банков собственный капитал служит, прежде всего, для сохранения интересов вкладчиков (защитная функция капитала) и в меньшей мере – финансового обеспечения своей оперативной деятельности. В этой связи размер собственного капитала является важным фактором  обеспечения надежности функционирования банка и должен находится под тяжелым контролем органов, регулирующих деятельность коммерческих банков [6, с. 28].

Привлеченные средства занимают основное место в ресурсах банка. Коммерческий банк имеет возможность привлекать денежные средства предприятий, учреждений и населения. Часть привлеченных средств он мобилизует по своей инициативе, для чего, как заемщик, выходит на денежный рынок. Для оперативного удовлетворения своих потребностей в дополнительных ресурсах коммерческий банк обращается к другим коммерческим банкам, Национальному банку Украины или осуществляет эмиссию определенных ценных бумаг, то есть образует капитал банка посредствам заемных средств.

Другую часть привлеченных ресурсов коммерческий банк мобилизует за счет того, что клиенты сами предлагают ему свои денежные средства с целью обеспечения их сохранности и получение дохода [11, с. 195].
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Резервный капитал формируется в процессе последующей деятельности коммерческого банка. Размер отчислений в резервный фонд должен быть не меньше 5% от прибыли банка до достижения ими 25% размера регулятивного капитала банка. [1,ст.24]

Резервный капитал предназначен для покрытия возможных убытков банка по проводимым им операциям, а также для выплаты дивидендов, когда для этого недостаточно прибыли. Наличие резервного капитала обеспечивает устойчивость деятельности коммерческого банка, укрепление его материальной и финансовой базы. В свою очередь, это способствует повышению гарантий выполнения банком своих обязательств перед кредиторами, уменьшает вероятность банкротства коммерческого банка.

Резервный фонд образуется в порядке, предусмотренном собранием акционеров (учредителей), а его величина устанавливается обычно в процентах к уставному фонду коммерческого банка и не может его превышать. Источником образования резервного капитала являются отчисления от прибыли, размер которых определяется высшим органом управления коммерческого банка, но не меньше законодательно установленной величины. Если в процессе или после образования резервного капитала из него производятся выплаты для покрытия убытков и непредвиденных расходов, то отчисления из прибыли увеличиваются для восстановления установленного размера этого капитала.

Важно правильно определить размер отчислений от прибыли на формирование резервного капитала. Ускоренные отчисления с целью быстрейшего создания резервного капитала могут снизить размер выплачиваемых по акциям дивидендов, рыночную стоимость самих акций и отрицательно сказаться на формировании акционерного капитала вообще. Слишком низкие нормы отчислений от прибыли растянут формирование резервного капитала на длительный срок и могут негативно повлиять на обеспечение финансовой устойчивости коммерческого банка. Поэтому они нередко выбирают смешанный порядок формирования резервного капитала, когда в течение нескольких лет производятся повышенные отчисления из прибыли, а затем устанавливаются умеренные или низкие нормы отчислений до достижения установленного размера этого капитала. [9,с.152]

Страховые фонды предназначены для покрытия рисков, которые реально существуют в банковской деятельности.

Количество, название и размер отчислений в другие фонды коммерческий банк определяет самостоятельно. Если отчисления в фонд осуществляют за счет чистой или нераспределенной прибыли, то средства таких фондов относятся к банковским ресурсам. [10,с.46]

Нераспределенная прибыль – это источник собственного капитала коммерческого банка внутреннего происхождения. Она образуется как остаток прибыли после выплаты дивидендов, отчислений в резервный и другие фонды коммерческого банка. Поскольку размеры всех отчислений, кроме дивидендов, заранее определены, то остаток нераспределенной прибыли  за истекший период зависит, главным образом, от величины дивидендов, установленной общим собранием акционеров. С целью поддержания установленного контролирующими органами соотношения «собственный капитал – активы» коммерческому банку нередко приходится выбирать между увеличением размера нераспределенной прибыли и выпуском акций (новых). Однако акционеры коммерческого банка являются его собственниками и неохотно идут на расширение числа акционеров и новые выпуски акций. Когда часть прибыли остается в банке, вместо того, чтобы быть распределенной на дивиденды, акционеры считают, что эти удержанные средства дадут им необходимую рыночную доходность обычных акций, поскольку отсутствуют затраты, связанные с выпуском новых ценных бумаг. Однако длительное сдерживание дивидендов может привести к снижению рыночной стоимости акций. Поэтому коммерческий банк постоянно стремится сохранить баланс между выплатой достаточных дивидендов акционерам, чтобы иметь их поддержку, и реинвестированием доходов, чтобы развиваться и поддерживать цену акций на достаточном уровне. [8,с.245]

По структуре капитала выделяют:

- основной капитал;

- дополнительный капитал.

Основной капитал банка включает оплаченный и зарегистрированный уставной капитал и открытые резервы, которые созданы или увеличены за счет нераспределенной прибыли, надбавок к курсу акций и дополнительных взносов акционеров в капитал, общий фонд покрытия рисков, который создается под неопределенный риск при проведении банковских операций, за исключением убытков за текущий год и нематериальных активов. Открытые резервы включают и другие фонды, которые должны отвечать следующим критериям:

1) отчисления в фонды должны осуществляться из прибыли после налогообложения или с прибыли до налогообложения, скорректированную на все налоговые обязательства;

2) фонды и движение средств в них и из них должны отдельно раскрываться в опубликованных отчетах банка;

3) фонды должны быть в распоряжении банка для покрытия убытков;

4) убытки не могут непосредственно покрываться из фондов, а должны проводиться через счет прибылей и убытков.

По условиям утверждения НБУ дополнительный капитал может включать:

· вырезано

· вертикальный (структурный) – определение структуры итоговых финансовых показателей с выявлением влияния каждого, отдельно взятого показателя, на результат в целом;

· факторный анализ – анализ влияния отдельных факторов на результативный показатель.

Целью проведения анализа капитала КБ Приватбанка является определение эффективности деятельности и степени надежности функционирующего банка. На основании проведенного анализа у КБ Приватбанка, как и у любого другого банка, появляется возможность принимать правильные, экономически обоснованные решения, осуществлять оптимизацию структуры капитала, что в конечном итоге приводит к достижению основной цели любого коммерческого банка – получение прибыли.     

Схема проведения анализа капитала СФ КБ «Приватбанка» представлена в Приложении Б.

2.2 Структурный и факторный анализ собственного капитала СФ КБ «Приватбанка»

Для проведения активных операций банк формирует банковские ресурсы – совокупность собственных и привлеченных средств, которые образуют банковский капитал. В связи с этим особую важность приобретает их анализ.

Анализ собственных средств банка начинается с количественного анализа структуры собственного капитала. При этом сравнивают структуру собственного капитала банка в анализируемом периоде с данными предыдущих периодов. Затем проводится качественный анализ собственных средств банка, который позволяет выделить источники формирования и состав собственных ресурсов.

Для проведения анализа структуры собственных средств КБ «Приватбанка» с количественной и качественной сторон будут использованы данные за четыре квартала 2001 года и начало 2002 года. Для удобства проведения анализа сведем эти данные в таблицу «Структура собственных средств» (Приложение В, таблица В1).

Из приведенных в таблице В1 данных видно, что в структуре собственных средств наибольший удельный вес  на протяжении всего удельного периода занимают такие показатели как уставный фонд (42,6 % на начало и 46,6 % на конец отчетного периода), прибыль текущего года (36 % на начало и 27,5 % на конец периода) и прибыль прошлых лет (10,1 % на начало и 15 % на конец 2001 года). это свидетельствует о том, что уставный фонд, прибыль текущего года и прибыль прошлых лет являются значимыми среди других элементов в составе собственных средств для банка.

Для более детального анализа собственных средств необходимо рассмотреть их составляющие, а также изучить динамику собственных ресурсов банка в следующем периоде, которая представлена на рисунке Д1 в Приложении Д.

Уставный фонд банка  на начало года составлял 11 000,00 тыс. грн. Такой объем уставного фонда банка не обеспечивал уверенной работы КБ «Приватбанка», так как его размер не соответствовал установленным национальным банком Украины минимальным значением (согласно закону «О банках и банковской деятельности» от 17 января  2001 года минимальный размер уставного фонда для такого банка, как КБ «Приватбанка» должен составлять 5 млн. евро). Поэтому в течение 2001 года  КБ «Приватбанка» осуществил дополнительные мероприятия по привлечению вкладов, а также мероприятия, связанные с преодолением конкурентной борьбы между  банковскими и небанковскими учреждениями с тем, чтобы учредители, увидев улучшение работы банка были уверены в его работе и приняли решение об увеличении уставного фонда. Таким образом, уже в третьем квартале уставный фонд КБ «Приватбанка» увеличился на 22 000,00 тыс. грн. и составил 33 000,00 тыс. грн. И на 01.01.02 размер уставного фонда СФ КБ «Приватбанка» составлял 33 000,00 тыс. грн. или 7,3 млн. евро, что на 2,3 млн. евро больше нормативного значения. Это служит своеобразной гарантией устойчивости банка, так как уставный фонд – это наиболее стабильная часть собственных средств.

Эмиссионная разница – это превышение цены приобретения (рыночной стоимости) акций банка над номинальной стоимостью при их покупке новыми акционерами (обычно акционеры банка предыдущих эмиссий имеют льготы на приобретение акций последующих эмиссий по номинальной стоимости). В то же время на рыночную стоимость влияет рыночная привлекательность акций банка для потенциальных акционеров, которые преследуют, как правило, две основные цели:

· вложить свободные денежные средства для получения приемлемых дивидендов;

· купить акции для формирования контрольного пакета (в этом случае акции покупаются намного дороже их реальной стоимости) [12, с. 57].

На начало 2001 года эмиссионная разница составила 617,1 тыс. грн. или          2,4 % общего объема собственных средств. Такой незначительный объем можно объяснить тем, что основная часть эмиссии была размещена среди акционеров по номинальной стоимости. Однако, начиная с третьего квартала 2001 года в связи с увеличением уставного фонда, возрастает и объем эмиссионной разницы на 1 100,00 тыс. грн. То есть, скорее всего, что эмиссия акций СФ КБ «Приватбанка» была распространена на новых акционеров. Увеличение объема эмиссионной разницы также повлияло, в конечном счете, на увеличение итога собственных средств, что, несомненно, является положительным фактором.

вырезано

Что касается депозитов предприятий, то на начало года они превышали депозиты предприятий в СФ КБ «Приватбанке» на 6 238,4 тыс. грн. Однако, в течение 2001 года СФ КБ «Приватбанк» вел активную работу по привлечению данного элемента. К концу 2001 года СФ КБ «Приватбанк» добился увеличения депозитов предприятий на 11 062,7 тыс. грн., что на 2 024,3 тыс. грн. превысило значение данной составляющей привлеченных ресурсов АППБ «Аваль» на конец анализируемого года.

Депозиты населения в СФ КБ «Приватбанке» существенно своим значением от депозитов населения в АППБ «Аваль»: на начало 2001 года они превышали  на 12 366,7 тыс. грн. (или в 3,06 раза), а на конец года – на 27 940,3 (или в 8,8 раза). Причем  у АППБ «Аваль» произошло снижение размера данного элемента на         2 400,0 тыс. грн. Это говорит о том, что АППБ «Аваль» не стремится к получению одного из самых стабильных и недорогих видов привлеченных средств. Скорее всего, деятельность АППБ «Аваль» направлена  на работу с крупными клиентами.

Больше однотипных статей в составе привлеченных ресурсов СФ КБ «Приватбанка» и АППБ «Аваль» не наблюдается. Это можно объяснить разной спецификой работы банков.

Подводя итоги, можно сказать, что в целом привлеченные средства СФ КБ «Приватбанка» превышают объем привлеченных средств АППБ «Аваль» (на начало 2001 года на 18 569,3 тыс. грн., а на конец года – на 82 721,9 тыс. грн.). Это свидетельствует о том, что СФ КБ «Приватбанк» ведет более активную работу по привлечению средств, причем в их составе преобладают «дешевые источники». Другими словами, СФ КБ «Приватбанк» уделяет много внимания привлечению свободных средств предприятий и населения. Что касается АППБ «Аваль», то, можно сказать, данные составляющие привлеченных  ресурсов («депозиты населения» и «депозиты предприятий») не играют особой роли в структуре привлеченных средств. Это также можно объяснить различной специфике работы двух банков. Деятельность АППБ «Аваль» направлена на сотрудничество с крупными клиентами, о чем свидетельствует разная структура привлеченных средств АППБ «Аваль» и СФ КБ «приватбанка», и преобладание у первого таких элементов, как «Корреспондентские счета банков» и «Прочие обязательства». То есть, из произ- веденного сравнительного анализа видно, что АППБ «Аваль» не является   для СФ КБ «Приватбанка» конкурентом в части работы, направленной на привлечение ресурсов банка. А превышение объема привлеченных ресурсов  СФ КБ «Приватбанка» над объемом привлеченных ресурсов АППБ «Аваль» говорит лишь о том, что СФ КБ «Приватбанк» и в дальнейшем должен осуществлять такую деятельность по привлечению средств, разрабатывая все новые виды, условия, сроки и льготы привлеченных средств.

2.4 Оценка  стоимости  собственного капитала СФ КБ «Приватбанка»

В процессе проведения анализа капитала коммерческого банка важное значение имеет вопрос оценки его стоимости. Оценка стоимости капитала позволяет получить дополнительную информацию для принятия соответствующих управленческих решений текущего и перспективного плана, обеспечить эффективную деятельность банка.

СФ КБ «Приватбанк» для обеспечения эффективности своей деятельности, так же как и другие банки Украины, осуществляет оценку своего капитала.

Существует несколько способов определения стоимости капитала, каждый из которых имеет свои преимущества и недостатки. СФ КБ «Приватбанк» оценивает капитал в соответствии с методом регулирования банковских процедур.  Данный метод заключается в определении размера собственного капитала согласно правилам и требованиям,  установленными органами, которые осуществляют наблюдение и контроль за банковской деятельностью.  В этом случае стоимость  собственного капитала банка рассчитывается как сумма составляющих его элементов. Порядок определения и состав собственного капитала различается по странам. Однако с целью защиты вкладов и кредитов, обеспечение финансовой устойчивости банковских систем рядом экономически развитых стран было составлено Базельское соглашение. Этим соглашением установлены единые основные подходы определения состава и порядка расчета собственного капитала банков стран, которые подписали данное соглашение. Основные положения Базельского соглашения используют и другие страны, в том числе и Украина. При определении размера собственного капитала Национальный банк Украины опирается на положения Базельского соглашения, при этом постоянно углубляя и улучшая методику данного соглашения, позволяющую определить размер собственного капитала.

Необходимо отметить, что в данном способе определения стоимости собственного капитала есть свои недостатки. Во-первых, разрабатывая порядок расчета собственного капитала коммерческих банков, Национальный банк Украины исходит из целей органа, который осуществляет надзор и контроль за банковской деятельностью и собственной монетарной политики. Во-вторых, постоянное изменение и углубление этого способа расчета собственного капитала коммерческого банка затрудняет сравнение при осуществлении финансового положения банка. То есть при изменении правил расчета собственного капитала следует обеспечить сопоставимость его величин через перерасчет данных предыдущих отчетных периодов по новым правилам. В третьих, указанный способ допускает включение некоторых видов  долговых обязательств на покрытие убытков в состав собственного капитала. Это может привести к искажению результатов анализа деятельности банка, создать впечатление  его благополучной деятельности.

Согласно методики Национального банка Украины нормативный собственный капитал коммерческого банка – это регулятивный капитал, который рассчитывается по следующей формуле:

РК=ОК+ДК-О, 
 






                   (2.4.1)

где  
РК – это регулятивный капитал;


ОК – это основной капитал (капитал 1-го уровня);


ДК – это дополнительный капитал (капитал 2-го уровня);


О – это отчисления.

вырезано

     Капитал коммерческого банка тоже оказывает влияние на общую финансовую устойчивость банка. Поэтому менеджеры КБ Приватбанка четко отслеживают малейшие изменения его значения. 

      Для  определения влияния капитала КБ Приватбанка на его финансовую устойчивость, рассчитаем некоторые коэффициенты.

Для оценки способности банка наращивать собственный капитал необходимо проводить анализ показателя (ROA), который определяется так:

 ROA=Мпр*Да  ROA=Мпр * Да                                                                                                               (2.5.1),

 где Мпр – маржа прибыли, которая рассчитывается как соотношение чистой прибыли к процентному доходу;

       Да – доходность активов, которая рассчитывается как соотношение процентного дохода к сумме активов.

Оформим расчет данного показателя по Приватбанку в таблице:

Таблица  2.5.1. – Расчет показателя ROA
	Показатель ROA
	Маржа прибыли, Мпр
	Доходность активов, Да

	0,44 * 0,16 = 0,07
	19462,3 / 44073,7 = 0,44
	44073,7 / 268340,6 = 0,16


Уровень риска определяется с помощью определения показателя финансового левереджа, который определяется как соотношение активов банка к сумме акционерного капитала.

Таким образом, для КБ Приватбанка:

Таблица 2.5.2. – Расчет показателя финансового левереджа 

	Показатель
	Активы банка, А
	Акционерный капитал, Ка

	L = 268340,6 / 33000 = 8,13 
	268340.6
	33000.0


Направленность дивидентной политики обуславливается запланированным уровнем дивидентов по акциям баланса. Для оценки этой политики следует использовать показатель выплаты дивидентов (Pd), который определяется соотношением общей суммы дивидентов к сумме доходов банка.

Для КБ Приватбанка расчет данного показателя невозможен, поскольку за анализируемый период у банка не было дивидентных выплат, то есть он равен нулю.

На основе определения предыдущих показателей можно рассчитать модель оптимального роста деятельности КБ Приватбанка:

Увеличение активов = ROA * (1 – Pd) *  L = 0,07 * (1 – 0) * 8,13 = 0,56.

Использование данной модели дает возможность увеличивать   
3  УПРАВЛЕНИЕ КАПИТАЛОМ СФ КБ «Приватбанка»

3.1 Краткая характеристика, специфика работы КБ «ПриватБанк»

      Коммерческий  банк «ПриватБанк»  был основан в  1992 года. «ПриватБанк» - надежный  универсальный  банк,  ориентированный  на  интересы  клиентов  всех форм  собственности  и  предоставляющий  полный  спектр  банковских  услуг. Региональная сеть ПриватБанка насчитывает более 1 300 филиалов и отделений по всей территории Украины.
               Основными историческими датами для ПриватБанка являются:
19 марта 1992 года - зарегистрирован КБ ПриватБанк.
1993 год - банк выступает одним из организаторов создания и активным участником независимой системы корреспондентских счетов - Клиринговой Палаты "Экспресс". Активно развивается филиальная сеть банка. Банк выступает инициатором проведения ежегодных Ялтинских межбанковских конференций.
1994 год - подключение к международной банковской системе SWIFT позволило значительно расширить спектр предоставляемых услуг и ускорить взаиморасчеты с иностранными банками. Банк начинает осуществлять все виды операций с ценными бумагами Создается Вексельный центр КБ «ПриватБанк».
1995 год - банк приступает к кредитованию мелкого и среднего бизнеса по линии ЕБРР. Банк выступает как клиринговый центр по расчетам со странами ближнего зарубежья. 

1996 год - банк вступает в Ассоциацию клиринговых банков Центральной и Восточной Европы, первым в Украине становится действительным членом международной платежной системы VISA International и приступает к массовой эмиссии пластиковых карт. Происходит структурная перестройка банка, внедряются новые информационные технологии, создается единая корпоративная сеть, позволяющая объединить все региональные подразделения банка в режиме «on-line».
1997 год - банк первым среди украинских банков получает рейтинговое заключение от международного рейтингового агентства Thomson BankWatch, становится действительным членом платежной системы Europay, подписывает агентское соглашение с American Express, приступает к реализации зарплатных проектов и массовой эмиссии карт "VISA-DOMESTIC", банкоматы КБ «ПриватБанк» первыми были сертифицированы VISA International по работе с международными картами. В декабре ПриватБанк получает от 12 европейских и азиатских банков (Credit Suisse First Boston - организатор проекта) синдицированный несвязанный межбанковский кредит на сумму $ 20 млн.
1998 год - банк получает рейтинговое заключение от международного рейтингового агентства Fitch IBCA. В рамках проводимого ежегодно собрания директоров ЕБРР в Киеве банк выступает спонсором этого форума и проводит в его рамках два семинара. Банк получает эксклюзивное право от компании Diners Club заключать договора по эквайрингу карт этой платежной системы на территории Украины и приступает к массовой эмиссии карт международной платежной системы Europay. ПриватБанк еще раз подтверждает свою репутацию стабильного и социально значимого института, обслуживая свыше 320 тысяч частных лиц, в ноябре по итогам тендера банк выбран в качестве обслуживающего банка, уполномоченного осуществлять в Украине выплаты из средств Швейцарского фонда помощи жертвам Холокоста.
вырезано

ОК = ( счетов: 5000 +5003 +5010 +5020 +5021 +5030 П + + 5040 П – 5999 А – (5001 + 5002 + (4300 – 4309) + 4310 + 5030 А + 5040 А) – (РР – ФР), 
         (3.2.2)

где  (РР – ФР) – это регулятивный резерв – («минус») фактический резерв (то есть это сумма недосформированных резервов по активным операциям).

ДК = ( счетов: 1591 + 2401 + 5100 + 5999 П + СК, 


         (3.2.3)

где
СК – это суббординированный капитал.

Размер регулятивного капитала указан в законе Украины «О банках и банковской деятельности» от 17.01.01 в статье 31 «Размер уставного капитала на момент регистрации» (это минимально допустимые значения).

1) Второй норматив – это норматив адекватности регулятивного капитала (Н2), который определяется по формуле:
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         (3.2.4)

где  
РК – это регулятивный капитал;


АР – это активы, взвешенные с учетом риска.


Допустимое значение: Н2 ( 8 %.

2) Третий норматив – это норматив адекватности основного капитала (Н3), который определяется по формуле:
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                   (3.2.5)

где  
ОК – это основной капитал;


АО – это активы общие.

Минимально-допустимое значение норматива: Н3 ( 4 %.

Таким образом, в банках управляют собственным капиталом. Процесс управления капиталом является важным для любого банка, поскольку собственный капитал является основой банка. Он обеспечивает его самостоятельность и гарантирует финансовую стабильность.

3.4  Управление привлеченным капиталом банка

В общей сумме капитала банка привлеченный капитал занимает главное место. Его доля в разных банках колеблется от 75 % и выше. Поэтому важное значение приобретает процесс управления привлеченным капиталом.

Современная банковская практика характеризуется большим разнообразием вкладов, депозитов и депозитных счетов. Это объясняется стремлением коммерческих банков в условиях высококонкурентного рынка как можно в полно объеме и в большей степени удовлетворить спрос различных групп клиентов на банковские услуги. Банки стремятся получить их доверие и свободные денежные средства на банковские счета.

Управление привлеченным капиталом основывается на разрешении такого вопроса, который заключается в поиске источников ресурсов с минимальной стоимостью и обеспечении устойчивости баланса. Для сохранения и увеличения клиентуры, достижения желаемого уровня прибыли и надежности банка в сложившихся условиях необходимы эффективные методы управления источниками ресурсов в поддержании кредитной и инвестиционной деятельности. Это управление должно подчиняться следующему правилу: средств в какой-либо момент должно быть не просто largo magnum (в достаточном количестве), a quantum sati’s (как раз столько, сколько необходимо). 
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