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ВВЕДЕНИЕ
В период становления банковской системы и вступления Украины в мировое сообщество, особое значение имеет развитие и совершенствование валютных операций коммерческих банков так как, именно благодаря их развитому спектру возможны наиболее продуктивные контакты со странами с развитой рыночной экономикой, что в свою очередь благоприятно влияет на оздоровление экономической ситуации в стране. 
Перестройка внешнеэкономической деятельности нашей страны требует соответствующих изменений в работе коммерческих банков во всем многообразии их внешних и внутренних связей. При осуществлении международных сделок встает вопрос о валютных операциях как форме банковского участия в них.
 Целью данной дипломной работы является – на основе результатов анализа валютных операций современного коммерческого банка и на базе выявленных закономерностей предложить комплекс мероприятий по совершенствованию существующих и внедрению новых валютных операций. 

Для достижения поставленной   цели  необходимо решить следующие задачи: 

- всесторонне изучить и привести теоретические аспекты проведения валютных операций коммерческим банком на современном этапе; 

- привести современную систему методик, дающую оценку эффективности проведения валютных операций; 

- дать оценку и провести общий анализ структуры валютных операций коммерческого банка; 

- провести факторный анализ процентных доходов от проведения валютных операций; 

- провести анализ непроцентных доходов от проведения валютных операций; 

- провести анализ процентных расходов от проведения валютных операций; 

- провести анализ непроцентных расходов от проведения валютных операций; 

- провести анализ эффективности проведения валютных операций, как результат разумного управления деятельностью коммерческого банка; 

- выявить упущенную выгоду;

- предложить комплекс мероприятий по совершенствованию существующих и внедрению новых валютных операций;

- экономически обоснуем эффективность использования предложенных мероприятий в плане оценки проектной прибыли от их внедрения; 
- оценить смысл и назначение валютных операций;

- определить их роль в деятельности коммерческого банка.
Для решения поставленных задач, предварительно изучив теоретические аспекты и проанализировав в первом разделе проведение валютных операций коммерческим банком, во втором разделе на базе выявленных закономерностей предложим комплекс мероприятий по повышению доходности валютных операций и в третьем разделе рассчитаем экономическую эффективность предложенных мероприятий.

1 ВАЛЮТНЫЕ ОПЕРАЦИИ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ

1.1 Роль валютных операций в деятельности коммерческого банка
Развитие внешнеэкономических отношений непременно требует особого инструмента, посредством которого субъекты, действующие на международном рынке, могли бы поддерживать между собой тесное финансовое взаимодействие. Таким инструментом выступают банковские операции по обмену иностранной валюты. 

Валюта- это денежная единица, которая используется для измерения величины стоимости товара. Понятие «валюта» используется в трех значениях:
1) национальная валюта - денежная единица данной  страны (украинская гривна, американский доллар,  русский рубль и др.);
2) иностранная валюта - это денежные знаки иностранных  государств;

3) международная (региональная) валюта - это специальные  права  заимствования (СДР) и евро.

Валюта, в зависимости от режима использования, делится на конвертируемую и неконвертируемую, от сферы и целей использования - на валюту платежа, валюту цены, валюту операций, валюту клиринга, валюту векселя.
Свободно конвертируемая валюта (СКВ) - это валюта, которая свободно и неограниченно обменивается на другие иностранные валюты. Она владеет полной внешней и внутренней возвратностью, т.е. одинаковым режимом обмена как для резидентов, так и для нерезидентов.
Сфера обмена СКВ распространяется на текущие операции внешнеэкономической    деятельности, неторговые платежи, туризм, а также на операции движения внешних кредитов и заграничных инвестиций. В данное время к числу СКВ относятся американский доллар, национальные валюты стран европейского сообщества, валюта Японии и прочие, всего валюты 22 стран мира. Свободно конвертированную валюту еще называют резервной, поскольку в ней центральные банки других стран аккумулируют и сохраняют резервные средства для международных расчетов.
Частичная конвертируемость валюты означает, что на некоторые области внешнеэкономической  деятельности или на некоторые категории владельцев режим конвертируемости не распространяется.

 Замкнутая (неконвертируемая) валюта - это национальная валюта, которая не обменивается на другие валюты и которая функционирует только в пределах одной страны. К замкнутым валютам относятся валюты стран, которые развиваются. В этих странах применяются разные ограничения на ввоз и вывоз валюты, продажу и куплю, обмен национальной валюты и иностранных валют.
Клиринговая валюта - это расчетная валютная единица, в которой ведутся текущие инвалютные расчеты, осуществляются записи на балансовых счетах.
Валютный (обменный) курс - это курс, по которому валю​та одной страны может быть продана в обмен на валюту другой страны, т. е. цена одной денежной единицы, выраженная в дру​гих.

Котировка валюты - это установление курса валют. Прямая и косвенная котировка едины по своей экономической сути, поскольку отображают стоимость одной валюты, выраженную через другую. Прямая котировка - это эквивалент некоторого количества иностранной валюты в единице национальной валюты. Косвенная котировка определяет количество национальной валюты за единицу иностранной.
Потребность установления валютного курса обусловлена тем, что национальная валюта за пределами внутреннего рынка не может выступать фактическим покупательным платежным средством. Различают фиксированный и гибкий (рыночный) валютные курсы. Фиксированный валютный курс предусматривает закрепление золотого содержимого денежных единиц или фиксацию в твердой валюте. 
Гибкий валютный курс делится на:
1) плавающий курс, который предусматривает режим свободного  рыночного колебания курса и формируется под  влиянием спроса и предложения (характерный для
 твердых валют);

2) колеблющийся курс - рыночный курс, который корректируется  валютными  интервенциями центральных банков.

Коммерческие банки, обладающие лицензиями Национального банка Украины на право проведения операций в иностранных валютах (в данном контексте они называются уполномоченными банками), могут совершать такие операции как на внутреннем рынке валютном рынке, так и на мировом. Необходимость проведения и расширения спектра осуществляемых валютных операций обусловлена для коммерческого банка прежде всего потребностями в обслуживании клиентов банка (имеющихся а также потенциальных). Если деятельность клиентов банка, особенно основных, крупных, на которых банк ориентирован (таких клиентов принято называть корпоративными), приобретает международный характер (например клиенты готовятся заключить внешнеторговые договоры и проводить операции по экспорту и импорту товаров) то и банк, для того чтобы в условиях достаточно жесткой конкуренции не потерять клиентскую базу и привлечь дополнительных клиентов, должен «переходить» национальные границы в своих операциях, стремясь удовлетворить эти потребности клиентов. В дальнейшем спектр осуществляемых банком валютных операций, как правило, расширяется, и появляются операции, которые коммерческий банк осуществляет не только в интересах клиентов, но и в собственных целях.

Валютные операции коммерческих банков характеризуются крупными объемами, существенной стоимостью и затратами при организации проведения, более значительными рисками по сравнению с операциями в национальной валюте. Вместе с тем эти операции позволяют банкам увеличивать масштабы своей деятельности, спектр операций и доход, расширять клиентскую базу, диверсифицировать активы. Они положительно сказываются на уровне деловой репутации банка, а также на квалификации его персонала и руководителей.

вырезано

Дадим краткую характеристику вышеуказанным сделкам покупки-продажи иностранной валюты:

 Сделка «today» - сделка покупки-продажи валюты, исполнение обязательств (дата расчетов) по которой осуществляется сторонами в день её заключения.

 Операция, при которой дата валютирования совпадает с днем заключения сделки.

 Сделка «tomorrow» - сделка покупки-продажи валюты, исполнение обязательств (дата расчётов) по которой осуществляется сторонами  на следующий за днем заключения сделки рабочий день.

 Сделка «spot» - сделка покупки-продажи валюты , исполнение обязательств (дата расчётов) по которой осуществляется сторонами на второй за днем заключения сделки рабочий день. 

  Наличные сделки покупки-продажи иностранной валюты в подавляющем большинстве случаев предполагают реальную поставку средств. В случае, если наличные сделки заключаться банками на межбанковском валютном рынке, суммы сделок и другие их условия (например, курс и сроки поставки средств) определяются  взаимной договоренности  сторон сделки (банков). Если же эти сделки заключаются банками в ходе торгов на валютных биржах (или на площадках других организаторов торгов), то их условия регламентируются для банков Правилами соответствующих торгов. 

Форвардная сделка («forward») – срочный контракт на покупку/продажу валютных средств, который должен быть исполнен на конкретную дату в будующем (от 3 раюочих дней от даты заключения до n месяцев). При заключении банками форвардных сделок на межбанковском рынке или с клиентами в отечественной практике нет каких либо устоявшихся стандартов и ограничений как на суммы, так и на сроки сделок и виды валют. 

Для совершения форвардного контракта расчитывается форвардный валютный курс, который определяется на момент заключения контракта как сумма текущего курса спот и форвардной маржи, которая может выступать в виде премии или дисконта.Если форвардный курс выше чем текущий, то для его определения к спот-курсу добавляется форвардная премия, если он ниже – от спот-курса  отнимается форвардный дисконт. Итак, форвардный вылютный курс отличается от текущего спот-курса на величину форвардной премии или форвардного дисконта. Поэтому особенно важнаю роль для достижения целей банку (хеджирования, и получение спекулятивной прибыли) играет правильное определение размера форвардной маржи (премии или дисконта). Главными показателями при этом  выступают процентные ставки финансовых ресурсов стран с базовой валютой и валютой котирования.

Размер премии(дисконта) для форвардного курса покупки/продажи валюты можна расчитать по формулам (1.1),(1.2). 

П/Дпок=(СКbid(Rд.к-Rкр.б)n)/(360*100+Rкр.бП)


                              (1.1)

Формула 1.1 – Размер премии(дисконта) для форвардного курса покупки 
где, - 

П/Дпок – премия (дисконт) для форвардного курса покупки определёной валюты;

СКbid  - спот курс bid (спроса);
Rд.к – процентная ставка межбанковских депозитов в валюте котирования;

Rкр.б  - процентная ставка межбанковских кредитов в базовой валюте;

n – срок на который рассчитывается  данный валютный форвардный курс.

П/Дпр=(СКoffer(Rд.к-Rкр.б)n)/(360*100+Rкр.бП)


                              (1.2)

Формула 1.2 – Размер премии(дисконта) для форвардного курса продажи 
где, - 

П/Дпок – премия (дисконт) для форвардного курса покупки определёной валюты;

СКbid  - спот курс offer (предложения);
Rд.к – процентная ставка межбанковских депозитов в валюте котирования;

Rкр.б  - процентная ставка межбанковских кредитов в базовой валюте;

n – срок на который рассчитывается  данный валютный форвардный курс.
Фьючерская сделка («futures») – срочный контракт на покупку/продажу валютных средств, по которому возникает требование или обязательство возместить курсовую разницу (маржу) между курсом сделки и курсом, который будет зафиксирован на рынке на дату закрытия контракта. Сделка состоит из обычного форвардного контракта и обязательства по заключению встречной сделки по текущей цене рынка на дату закрытия форвардного контракта. Фьючерс относится к так называемым сделкам «без поставки базового актива», т.е. суммы контракта не подлежат перечислению между банками-контрагентами. Перечислению одной из сторон подлежит только вышеупомянутая курсовая разница (маржа). По сравнению с форвардами, фьючерские сделки легче аннулируются; они заключаются, как правило, на стандартные суммы.

вырезано

2) метод оборотно-необоротной оценки, согласно которому текущие активы и пассивы переоцениваются по курсу на дату баланса, а долгосрочные – отражаются по источникам стоимости;

3) монетарно-немонетарный - метод распределение статей баланса на монетарные и не монетарные по денежному признаку;
4) темпоральный метод, который состоит в оценке статей баланса, учтенных по текущим ценам по курсу на дату отчетности, а статей, отраженных по исторической стоимости, со​ответственно, по историческому курсу, т.е. по курсу на момент первоначального отражения в учете.
Выбор метода учета валютных операций осуществляется страной самостоятельно, в за​висимости от исторического развития, тради​ций, уровня развития науки, экономики и ус​ловий хозяйствования.
Монетарные статьи - статьи баланса о денежных средствах и их эквивалентах, а также о таких активах и обязательствах, которые бу​дут получены или уплачены фиксированной (или определенной) суммой денег или их эквивалентов. К указанным статьям также относятся дебитор​ская и кредиторская задолженность, погашение ко​торой ожидается в деньгах или их эквивалентах (перечисление денежных средств в иностранной ва​люте на приобретение чеков, для обмена на другую валюту и т. п.).
Немонетарные статьи - статьи иные, нежели монетарные статьи баланса.
Примером таких статей в балансе банков могут быть дебиторская задолженность при осуществле​нии предоплаты по импортным контрактам, счетам на приобретение основных средств или товарно-материальных ценностей, на предоставление ус​луг, а также денежные средства, предоставленные в подотчет на командировку, и т.п.
Порядок проведения платежей и расчетов по текущим и другим счетам в иностранной валюте не имеет принципиальных различий по технике осуществления с порядком проведения подобных операций по счетам в национальной валюте. Специфика деятельности коммерческого банка заключается в том, что уполномоченные банки при этом выполняют функции агентов валютного контроля. В связи с этим они должны следить за правомерностью проведения клиентами тех или иных операций в иностранной валюте в соответствии требованиям действующего валютного законодательства.

В процессе совершения операций с иностранной валютой, банки сталкиваются с риском потери своей прибыли или валютным риском для стабильной работы банка необходимо выработать совокупность мер и способов определения и снижения риска.

Необходимость исследования теоретической основы и инструментов управления валютными рисками определяется наличием валютно-финансовой нестабильности как главной черты глобализации мировой валютной системы.
Валютный риск - это возможность денежных потерь субъектов валютного рынка через колебание валютных курсов. Он тесно связан с интернационализацией рынка банковских операций, созданием транснациональных компаний и банков и диверсификацией их деятельности, миграцией капитала между странами в поисках сверхприбылей, ростом объемов спекулятивных валютных операций. На современных валютных рынках на одно коммерческое соглашение приходится около шести спекулятивных. С валютным риском сталкиваются иностранные инвесторы, поскольку, чтобы осуществить инвестицию за границу, необходимо сначала конвертировать средства в валюту этой страны. Снижение валютного курса на момент репатриации прибыли на вложенный капитал сравнительно со временем осуществления инвестиции означает финансовые потери инвестора.
Существует несколько видов валютного риска:

1. Операционный валютный риск, или влияние изменений валютного курса на иностранную дебиторскую и  кредиторскую задолженность, т.е. на разницу между ценой ее получения или оплаты и ценой по которой она учитывается в местной валюте в финансовой отчетности банка.

2. Экономический (деловой) риск, означающий, что изменение валютного курса влияет на положение страны в долгосрочном плане или на конкурентные позиции банка. Например обесценивание национальной валюты может вызвать падение импорта и рост экспорта.

3. Риск ревальвации или трансляционный валютный риск, который возникает когда валютные позиции банка переоцениваются в национальную валюту.

Теоретической почвой для исследования валютных рисков есть монетарная модель финансовых активов, теория паритета покупательной способности (РРР) и теория принятия рациональных решений.

 По этой теории, оценить риск можно как отклонение от состояния равновесия, а валютный риск - как отклонение от уровня паритета покупательной способности валют. Т.е. курсовые колебания как таковые  не является совершенным средством измерения валютного риска.  Для его определения необходимо знать также размер и направление отклонения валютных курсов от (РРР), которые служат причиной так называемого риска обмена. Это можно представить в виде формулы (1.5).

R=((PPP-(E*(Pd/Pf ))/PPP)*100%

     (1.5)
Формула 1.5 – Вычисление валютного риска на основе уровня паритета покупательной способности 

где:

R -  степень валютного риска;

PPP – уровень паритета покупательной способности;

E – официальный обменный курс  национальной валюты;

Pd/Pf  - индекс соотношения национальных цен к ценам другой страны.
Выбор пути уменьшения потерь от колебаний валютных курсов начинается с определения количественных характеристик валютного риска, которая осуществляется с помощью использования методов математической статистики и экономико-математического моделирования. В теории риск определяется на основе динамики валютных курсов, которая измеряется темпами роста текущего курса, формула (1.6)
.

R=(St+1- S(t))/S(t)

(1.6)
Формула 1.6 – Экономико-математическое вычисление риска на основе роста текущего курса

где:

R – валютный риск;

S(t) – текущий валютный курс;

St+1- валютный курс в будущем.

Теперь большое значение приобретает взаимодействие между ожиданием и информацией на валютном рынке, поскольку само ожидание является главным фактором, который определяет будущий валютный курс. Информационная база, на основе которой принимаются решение, составляется не только из фактов, а и из технологии их обработки, квалификации и уровня профессиональной подготовки экономических агентов. Проинформированные субъекты имеют больше возможностей получить прибыль, которая стимулирует их на беспрерывный поиск новой информации, поскольку с увеличением доступа к информации, ценность ее уменьшается (этот теоретический парадокс был доказан еще в 1980 г. Гроссманом и Штиглицем).

В целом на рынке экономические агенты действуют исходя из гипотезы спекулятивной эффективности - ожидаемый будущий обменный курс есть наилучшим несмещенным  прогнозом текущего курса при условии,  что информация широко доступна, а расходы на информацию равномерно распределенные между всеми участниками рынка и довольно малые. Исследования, которые основываются на регрессивном анализе, показали, что эта гипотеза справедливая лишь для незначительных колебаний валютных курсов. Относительно значительных потрясений валютных рынков, то их нельзя предусмотреть с помощью никаких инструментов информационного поиска.
Таким образом, управление валютными рисками нуждается в регулярной информации, для оценки текущего уровня валютного риска, соответствующих источников и размеров резервов для его покрытия, а также составление прогнозов относительно уровня валютного риска в случае его страхования. Существует два вида прогнозов: первые основываются на фундаментальных методах с использованием широкого круга экономических переменных, которые обрабатываются эконометрическими методами; вторые - это технические прогнозы, которые опираются на  базу статистических данных с использованием методов статистического анализа. Вместе с тем для каждого прогноза определяется определенный «запас прочности» - максимально допустимый уровень убытков, за которым прогноз считается ошибочным и валютная позиция  немедленно  закрывается  (неуклонное выполнение  этого  условия  является  действенным  методом уменьшения потерь от валютных рисков).
вырезано

В случае равенства всех обязательств и требований валютная позиция банка считается закрытой, а при несовпадении открытой. Открытая валютная позиция (ОВП) делиться в свою очередь на короткую и длинную.

Длинная ОВП образуется в том случае если, требования банка в иностранной влюте превышают обязательства. Короткая ОВП имеет место, если обязательства банка превышают его требования. Существует специальное обозначение видов открытой и закрытой позиции: длинная позиция записывается со знаком «+», короткая со знаком «-».

Норматив риска открытой валютной позиции расчитывается в соответствии с формой  №540 «Отчет про открытые валютные позиции», взятой из правил организации финансовой и статистической отчтности банков Украины, утвержденной постановлением Управления Национального банка Украины от 12 декабря 1997 № 436, с изменениями, валютная позиция уполномоченного банка вычисляется ежедневно, отдельно для каждой из валют.
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Рисунок 1.4  - Потенциальный валютный риск  в % к регулятивному капиталу.

Потенциальный валютный риск предполагает оперделённые требования к капиталу. Банк должен располагать надежными резервами, чтобы справляться с валютным риском. Рисунок (1.4)
  иллюстрирует открытые позиции банка в различных валютах, выраженные в %ах  к капиталу, включая агрегированный потенциальный риск, т.е., абсолютную открытую валютную нетто-позицию. Согласно норамативам, установленным в различных странах, открытая валютная нетто позиция, поддерживаемая банком, не должна превышать 10-15% (в Украине - 30%). От величины капитала и резервов (на рис(1.10) показана позиция составляющая 21 %). Если банк использует «быстрый» метод то достаточность капитала расчитывается как 8 % от общей суммы нетто-позиций или суммы длинных нетто-позиций плюс абсолютная нетто-позиция (короткая или длинная)  по золоту.

 Использование разнообразных методов оценки валютного риска дает возможность применять селективное управление (т.е. страховать только неприемлемый валютный риск, вероятность которого очень высока, как и убытки от него) и выбрать эффективный способ его страхования.
2 АНАЛИЗ ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ СФ ЗАО КБ ПРИВАТБАНК
2.1 Характеристика СФ ЗАО КБ Приватбанк как объекта исследования

Коммерческий  банк «Приватбанк»  был основан в  1992 года. «Приватбанк» - надежный  универсальный  банк,  ориентирован  на  интересы  клиентов  всех форм  собственности  и  предоставляющий  полный  спектр  банковских  услуг. Региональная сеть ПриватБанка насчитывает более 1 300 филиалов и отделений по всей территории Украины.

Банк предлагает своим клиентамт - физическим лицам новую услугу - операции с банковским золотом в слитках.

В июле, по оценке авторитетного журнала "Euromoney", ПриватБанк был признан лучшим банком Украины на отечественном рынке, а в октябре - по оценке журнала "Global Finance", ПриватБанк признан лучшим украинским банком на развивающихся рынках. 2000 года.
В феврале - ПриватБанк и VISA International провели совместную пресс-конференцию, посвященную сертификации выпуска банком 100 - тысячной карты VISA. В мае - постановлением Кабинета министров Украины ПриватБанк признан банком, уполномоченным по обслуживанию пенсионных счетов.

В июне - ПриватБанком эмитирована 200-тысячная карта VISA. Банк предлагает новый универсальный платежный инструмент - платежную карту "STARCARD" . "STARCARD" - совместная карта ПриватБанка и компании "Киевстар Дж.Эс.Эм В августе - ПриватБанк предлагает своим корпоративным клиентам и банкам - агентам новый инструмент банковского обслуживания - кэш-терминалы. В сети ПриватБанк установлено 350 кэш-терминалов.

Согласно Постановлению Кабинета Министров Украины № 1403 от 7 сентября 2000 года ПриватБанк включен в число банков, уполномоченных проводить выплаты компенсаций за счет средств Федеративной Республики Германии гражданам Украины, пострадавшим от нацистских преследований в годы второй мировой войны. В сентябре - общество с ограниченной ответственностью КБ «ПриватБанк» реорганизовано в Закрытое акционерное общество Коммерческий банк «ПриватБанк». В ноябре - ПриватБанк выдал тысячный кредит в рамках программы микрокредитования за счет средств международных финансовых организаций KfW и ЕБРР. В декабре - ПриватБанк и компания "Киевстар Дж.Эс.Эм." предлагают своим клиентам новый сервис: продажу предоплаченных услуг операторов мобильной связи с использованием POS-терминальной и банкоматной сети банка. 
ПриватБанк представляет новый карточный продукт "AutoCard", который разработан на базе карт международной платежной системы "VISA International" и сочетает в себе все свойства платежной карты VISA плюс дополнительные возможности, предусмотренные специально для автовладельцев.

ПриватБанк подписывает соглашение с СП "АвтоЗАЗ-Daewoo", которое предполагет внедрение программы кредитования покупки автомобилей отечественного производства.

ПриватБанк представляет систему электронного банкинга "Приват-24", в рамках которой клиенты имеют возможность управлять своими счетами в режиме реального времени при помощи сети Интернет.

ПриватБанк в 2005 году третий год подряд признается экспертами ведущего финансово-аналитического издания "Euromoney" лучшим банком Украины. В августе - ПриватБанк увеличил свой уставный фонд до 186 млн. гривень. Банк приступает к выплатам компенсаций лицам, пострадавшим от нацистских преследований. В сентябре - ПриватБанк стал эксклюзивным эквайером карточек платежной системы СТБ на территории Украины. Банк приступил к реализации через сеть своих отделений и банкоматов предоплаченных Интернет - услуг. ПриватБанк получил миллионное сообщение по Международной системе SWIFT. Клиентами программы пенсионного обслуживания ПриватБанка стали более 100 тысяч украинских пенсионеров. В октябре - ПриватБанк и международная платежная система VISA провели пресс- конференцию, посвященную выпуску банком 500 тысяч карт VISA.

В ноябре 2005 г. - ПриватБанк внедрил программу поэтапного накопления средств для приобретения автомобилей физическими лицами. Пенсионные пластиковые карты ПриватБанка имеют более 100 тысяч украинских пенсионеров.

В декабре 2005 г. - ПриватБанк стал победителем конкурса на право выплаты пенсий и других социальных выплат, организованного Пенсионным фондом Украины. В сети обслуживания платежных карт банка установлен 2000-й банкомат. ПриватБанк приступил к эмиссии платежных карт VISA Business Electron и пластиковых карт VISA Plus.

Севастопольский  филиал  КБ «Приватбанк” был  зарегистрирован  Крымским  региональным  Управлением  НБУ  Украины  как  филиал  Днепропетровского  коммерческого Приватбанка в июне 1994 года.

Севастопольский Приватбанк, как филиал, не является  юридическим  лицом,  а  действует  на основании  отдельного  Положения  о  филиале,  выступает  от  имени  Головного  банка,  имеет  свой  корреспондентский счет  и  МФО  и  осуществляет  банковские  операции,  предусмотренные  положением  о филиале,  а  также  на  основании  доверенности  Головного  банка  и  лицензии,  выданной  КРУ  НБУ. Структура филиала представлена в Приложении № 3.

Вся деятельность Банка основана на законодательных актах, регулирующих банковскую деятельность в Украине. К ним относятся:

· Закон Украины «О банках и банковской деятельности» от 20.09.2001;

· Закон Украины «О залоге» от 21.12.2000;

· Закон Украины «О валютном регулировании и валютном контроле» от 14.07.1997;

· Закон Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине» от 22.07.2000;

· Закон Украины  «О лизинге» от 14. 01.2005;

· Положение НБУ о кредитовании от 22.04.1996 N 97;

· Положение о механизмах рефинансирования коммерческих банков Украины от 16.01.2001;

· Положение о нормативах обязательного резервирования средств банковской системой Украины от 29.07.2005;
· План счетов бухгалтерского учета коммерческих банков Украины от 21.11.1997;
· Инструкция НБУ О межбанковских расчетах в Украине от 27.01.2000;

· Положение НБУ О порядке расчетно-кассового обслуживания коммерческими банками клиентов и взаимоотношений по этому вопросу между учреждениями Национального банка и коммерческих банков от 30.06.1995;

· Инструкция НБУ №7 «О безналичных расчетах в хозяйском обращении Украины» от 02.08.1996;

· Инструкция НБУ  №3 «О порядке открытия расчетных, текущих и бюджетных счетов в учреждениях банков» от 27.05.1996;

· Инструкция НБУ №4 «Об организации работы по денежному обращению учреждений банков Украины» от 19.02. 2001;

· Инструкция НБУ №1 Об организации кассовой работы.

Основные характеристики деятельности КБ «ПриватБанк»:

· обслуживание предприятий и фирм, которые занимают передовые позиции в экономике Украины;

· универсальный характер банка, что подтверждается достаточно высокими объемами различных банковских услуг для юридических и физических лиц;

· применение гибких условий кредитования клиентов;

· обеспечение высокого качества, надежности и оперативности операций покупки и продажи иностранной валюты;

· обслуживание операций с пластиковыми карточками Eurocard/ Mastercard / Maestro/ Cirrus, «чиповых» карточек Национальной системы массовых электронных платежей, Visa TravelMoney Cash Passport, карточек Visa;

· функционирование значительной сети безбалансовых отделений банка, что позволяет предоставлять качественные банковские услуги в наибольшей близости к клиентам;

· профессиональная работа с ценными бумагами, включая депозитарную деятельность хранителя ценных бумаг;

· перевозна ценностей, значительные объемы кассовых услуг;

· оказание услуг хранения ценностей на основе современного оборудования;

· межбанковские операции банка характеризуются оправданной активностью, стабильностью и надежностью.

Управление активами, кредитование клиентов банка направлено на обеспечение надежности операций и минимизацию рисков. Банк оказывает кредитную поддержку предприятиям промышленного и сельскохозяйственного производства, которые имеют существенное значение для экономики, строительства, материально-технического снабжения и сбыта. 

Согласно Банковской лицензии  банк имеет право осуществлять следующие операции:

1.Операции с валютными ценностями:

- неторговые операции с валютными ценностями;

- ведение счетов клиентов (резидентов и нерезидентов) в иностранной валюте и клиентов-нерезидентов в денежной единице Украины;

- ведение корреспондентских счетов банков (резидентов и нерезидентов) в иностранной валюте;

- ведение корреспондентских счетов банков (нерезидентов) в денежной единице Украины;

- открытие корреспондентских счетов в банках (нерезидентах) в иностранной валюте и осуществление операций с ними;

- привлечение и размещение иностранной валюты на валютном рынке Украины;

- привлечение и размещение иностранной валюты на международных рынках;

- другие операции с валютными ценностями на международных рынках.

- эмиссия собственных ценных бумаг.

3. Организация купли и продажи ценных бумаг по доверенности клиентов.

4. Осуществление операций на рынке ценных бумаг от своего имени (включая андеррайтинг).

5.Осуществление инвестиций в уставные фонды и акции других юридических лиц.

6. Перевозка валютных ценностей и инкассация средств.

7. Операции по доверенности клиентов или от своего имени:

- с инструментами денежного рынка;

- с инструментами, которые базируются на обменных курсах и процентах;

- с финансовыми фьючерсами и опционами.

8. Доверительное управление средствами и ценными бумагами по договорам с юридическими и физическими лицами.

9. Депозитарная деятельность хранителя ценных бумаг. 

КБ «ПриватБанк» имеет Разрешение на право осуществления профессиональной депозитарной деятельностью, выданное Государственной Комиссией по ценным бумагам и фондовому рынку, Лицензию на профессиональную деятельность на рынке ценных бумаг (деятельность по выпуску и обращению ценных бумаг), выданную Государственной Комиссией по ценным бумагам и фондовому рынку.

Таким образом на настоящий момент клиенты Севастопольского отделения КБ «ПриватБанк» могут воспользоваться такими услугами:

- Услуги автоматизированной системы банковского обслуживания населения (СБОН), которая значительно экономит время клиента при проведении банковских операций и позволяет:

· быстро и легко обслуживать счета предпринимателей и частных лиц с помощью пластиковой карты;

· производить прием и выдачу наличности, перечисление всех видов платежей без заполнения клиентом форм и бланков (все документы формирует система);

· обслуживать различные виды срочных вкладов в автоматическом режиме;

· выдавать владельцу карты выписки с исчерпывающей информацией об операциях по текущему счету и срочным вкладам.

- Обслуживание текущих счетов предприятий, в т.ч. по системе Клиент-банк;

- Кредитование, в т.ч. по кредитным линиям и овердрафту;

- Прием выручки от предприятий;

- Прием платежей населения на счет предприятий за проданные товары и оказанные услуги;

- Прием платежей населения:

· за квартиру, телефон, газ, электроэнергию;

· за обучение и детские дошкольные заведения;

· за приобретаемые товары и услуги;

· уплата пошлин, штрафов, сборов, налогов;

· прочие платежи.

- Прием вкладов граждан;

- Банковские переводы в гривне;

- Покупка и продажа наличной валюты;

- Международные переводы.

Кроме того, клиенты филиала КБ «ПриватБанк» могут воспользоваться такими дополнительными видами услуг:

· зарплатные проекты;

· гарантии поручительства;

· факторинг;

· кредиты гражданам в национальной валюте:

· приобретение жилья;

· покупка сложной бытовой техники;

· потребительское кредитование.

- Операции с ценными бумагами:

· эмиссия;

· покупка;

· продажа.

- Привлечение и размещение иностранной валюты на валютном рынке Украины;

- Доверительное управление средствами и ценными бумагами;

- «Голосовая связь» с компьютером банка в любое время суток для получения информации о состоянии счета и получения выписки по факсу;

- Эмиссия и обслуживание банковских платежных карт: MasterCard; Cirrus; Visa Classic.
Таким образом, после изучения организационной структуры банка и основных видов банковских операций, далее в работе проводится анализ непосредственно валютных операций СФ ЗАО КБ Приватбанк.
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Таблица 2.1 - Экономические нормативы банка
	№
	Наименование экономического норматива
	Норматив
	Фактический показатель

	
	
	
	в млн. евро
	в млн. грн

	1
	Минимальный размер капитала банка (Н1) Экю по текущему курсу
	Не мен 2 млн. 
	41,49
	166,49

	2
	Минимальный размер уставного капитала (Н2) Экю по текущему курсу
	Не мен 1 млн.
	12,43
	49,878

	3
	Норматив платежеспособности (Н3),%
	Не мен 8
	29,89

	4
	Норматив достаточности капитала (Н4), %
	Не мен 4
	26,78

	5
	Норматив мгновенной ликвидности (Н5), %
	Не мен 20
	51,48

	6
	Норматив общей ликвидности (Н6), %
	Не мен 100
	104,66


Продолжение таблицы 2.1

	7
	Норматив соотношения высоколиквидных активов и рабочего капитала (Н7), %
	Не мен 20
	21,03

	8
	Максимальный размер риска на одного вкладчика (Н8), %
	Не более 25
	24,25

	9
	Норматив «больших» кредитных рисков (Н9), %
	Не более 800
	45,28

	10
	Норматив максимального размера кредитов, гарантии и поручительств, данных одному инсайдеру (Н10), % 
	Не более 5
	1,85

	11
	Норматив максимального совокупного размера кредитов, гарантий поручительств, данных инсайдерам (Н11), %
	Не более 40
	3,22

	12
	Норматив максимального размера данных межбанковских займов (Н12), %
	Не более 200
	11,00

	13
	Норматив рефенансирования (Н13), %
	Не более 300
	40,25

	14
	Норматив инвестирования (Н14), %
	Не более 50
	1,35


На сегодняшний день остаются неизменными основные принципы деятельности Приватбанка: высокая степень доверительности в работе с любыми клиентами и стремление оказать все виды услуг, которые возможны сегодня на валютном рынке Украины.

Основные валютные услуги Приватбанка:
Расчетно-кассовое обслуживание юридических лиц
· Открытие, переоформление различных видов счетов в национальной и иностранной валютах.
· Проведение операций по счетам. Списание и зачисление средств с использованием систем электронных платежей.
· Выдача справок о состоянии счетов, выписок, дубликатов, бланков различных финансовых документов.
· Оформление и выдача чековых книжек, операции с чеками.
2. Кассовое обслуживание.
· Поиск неверно перечисленных средств.
· Инкассовые и аккредитивные операции при международных расчетах.

· Выполнение инкассовых поручений.
· Установление банкоматов, зарплатные проекты.
3. Кредитные операции.

· Овердрафт. Кредит, предоставляемый на текущий счет клиента с хорошим финансовым состоянием в пределах определенного лимита, рассчитанного на основании данных о поступлениях на расчетный счет клиента, на определенный период времени для финансирование платежных разрывов в его текущей деятельности.

· Кредитные линии. Целевое кредитование коммерческих сделок юридических лиц с использованием суммы кредита частями на протяжении периода времени, определенного договором. Кредитная линия может быть как возобновляемая так и не возобновляемой.

· Срочный кредит. Краткосрочное целевое кредитование коммерческих сделок, рассчитанных на быстрое получение клиентом прибыли от кредитуемой сделки.

· Авальный кредит. Краткосрочный кредит, предоставляемый банком посредством авалировании векселей, выписанного клиентом, или домициляция векселя клиента за счет кредитных средств. 

· Факторинг. Краткосрочная торгово-комиссионная операция, заключающаяся в выкупе банком неоплаченных платежных требований своего клиента за поставленный товар, выполненный работы, оказанные услуги. Банк покупает краткосрочную кредиторскую задолженность, обеспечивая гарантию сбыта клиентам с устойчивым финансовым положением. Факторинг включает в себя инкассирование дебиторской задолженности клиента, кредитование и гарантию от кредитных и валютных Рисунокков. 

· Форфейтинг. Краткосрочная или среднесрочная торгово-комиссионная операция при экспорте сочетающаяся с кредитованием оборотного капитала клиента. 

· Лизинговый кредит. Финансирование клиента путем передачи в долгосрочную аренду основных средств с правом выкупа.

· Инвестиционный кредит. Долгосрочный валютный кредит, предоставляемый клиентам на срок от 1 года до 5 лет для закупки импортных основных средств по кредитным линиям для малых и средних предприятий.

4. Услуги населению:
- Депозиты различных видов: срочные, до востребования, выигрышные. А именно: 

а) договоры о текущем депозитном счете - свободное оперирование остатком денежных средств, находящихся на депозитном счете (путем довложений и частичных снятий), на остаток по счету производится начисление сложных процентов;

б) договор о срочном депозитном счете - размещение средств на фиксированный срок, начисление и выплата процентов производится как по окончании срока действия договора, так и помесячно;
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- прочие обменные операции с иностранной валютой (возникновения требований в одной валюте при расчетах за ними в прочей валюте, во т. ч. и национальной).
 

Валютная позиция возникает на дату операции из купли (продажи) иностранной валюты, а также начисления доходов (затрат), зачисления на счета (списания с счетов) прочих доходов (затрат) и в соответствии с пересчитанными операциями.

Уполномоченный банк получает право на открытую валютную позицию, с даты получения от Национального банка Украины лицензии на право проведения операций с валютными ценностями и утрачивает это право с даты ее отзыва Национальным банком Украины.

Подсчет общей величины открытой валютной позиции в гривневом эквиваленте проводится по действующему на отчетную дату официальным курсом гривны, установленным Национальным банком Украины. При этом длинная открытая валютная позиция показывается со знаком плюс, а короткая открытая валютная позиция - со знаком минус.

Общая величина открытой валютной позиции в целом по уполномоченному банку определяется как сумма абсолютных величин всех длинных открытых валютных позиций и всех коротких открытых валютных позиций в гривневом эквиваленте (без учета знака) по всем валютам.

Пример расчета общей открытой валютной позиции Приватбанка. 

Первичные данные:

а) капитал банка по состоянию на первое число отчетного месяца - 5000000 грн. Активы и обязательства банка по балансовыми и внебалансовыми счетам по каждой иностранной валюте, которые отображены в балансе согласно перечню операций, которые влияют на открытую валютную позицию банка отображены в таблице (2.3). 

Таблица 2.3 - Активы и обязательства Приватбанка по видам иностранных валют

	Иностранная валюта


	Активы банка по балл. и внебал. Счетах по каждой иностранной валюте
	Обязательство банка по баланс. и внебал. счетах по каждой иностранной валюте
	Открытая валютная позиция по каждой иностранной валюте

	Доллар США
	 2 000 000,00
	 1 500 000,00
	 500 000,00

	Немецкая марка
	10 000,00
	500,00
	9 500,00

	Французский франк
	2 000,00
	10 000,00
	-8 000,00

	Российский рубль
	50 000,00
	70 000,00
	-20 000,00


Длинные и короткие открытые валютные позиции по каждой иностранной валюте переводятся в гривневый эквивалент по официальному курсу НБУ и складываются.

б) курсы, установленные Национальным Банком Украины сведены в таблицу (2.4).

Таблица 2.4 - Курсы, установленные Национальным Банком Украины

	Иностранная валюта 

 
	 Официальные курсы НБУ

 (действующие на отчетную дату)

 (за 1 украинскую гривну)

	Доллар США
	5.4288

	Немецкая марка
	2.529497

	Французский франк
	1.318

	Российский рубль
	0.18942
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2.  Изменение ссудных активов по сравнению с прошлым годом.

Как показывают данные в анализируемом банке на протяжении 2000 - 2005 года темп роста объемов кредитов увеличился с 0,95 до 1,26 то есть вышел на положительный уровень для характеристики банка более 1. Существенное влияние на доходность кредитования оказывает уровень процентной ставки, что видно из таблицы (2.10). 

Таблица 2.10 - Общая оценка выполнения плана по процентным доходам

	ДОХОДЫ
	На 01.01.2005 г.

Удельный вес в общем объеме доходов, %
	На 01.01.2006 г.

Удельный вес в общем объеме доходов, %
	ОТКЛОНЕНИЕ

 +,-

	 Процентные доходы от кредитной деятельности
	 91,50
	80,72
	- 10,78

	Всего доходов
	 100
	 100
	


Из приведенных данных видно, что удельный вес доходов от кредитования в 2004 году снизился против 2005года на 10,78 процентных пункта.

Рассмотрим два фактора (сумма выданных кредитов и процентная ставка по выданному кредиту), повлиявшие на величину процентных доходов. 

Как свидетельствуют данные таблицы (2.11) на 01.01.2005 г. вследствие снижения процентной ставки на 13,18 процентных пункта банком недополучено процентного дохода против предыдущего года на 6,23%. Уменьшение дохода вследствие снижения процентной ставки почти перекрыто полученным доходом на 48,71 % от увеличения суммы выданных кредитов.

Таблица 2.11 - Расчет влияния объема выданных кредитов в иностранной валюте и процентной ставки за кредит на сумму полученного дохода

	Показатели


	Отклонение всего , +,-

Удельный вес превышения по отношению к процентному доходу, %

	
	Всего за
2004 – 2005 г.г.
	Суммы кредитов
	% ставки

	Выданные кредиты
	+48,71
	+48,71
	-

	Средняя процентная ставка по кредиту 
	 -13,18
	-
	-

	Полученные проценты
	 -6,23
	-
	 -6,23


Таким же методом проводится факторный анализ изменения процентных доходов от размещения средств на депозите и продажи кредитных ресурсов. Анализ структуры ресурсов и вложений в иностранной валюте приводится в таблице (2.12) .
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В данной главе дипломной работы проанализирована работа валютного отдела Приватбанка  и анализ его показателей в динамике, в сравнении с предыдущими периодами. Так же был произведен факторный анализ доходных и расходных статей от валютных операций банка. Далее в работе указаны пути совершенствования валютных операций коммерческого банка Приватбанк и вырабатываются мероприятия, позволяющие осуществлять операции с наибольшим уровнем доходности.
3 ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВАЛЮТНЫХ ОПЕРАЦИЙ И РАСЧЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОТ ВНЕДРЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ СФ ЗАО КБ ПРИВАТБАНК

3.1 Направления совершенствования валютных операций СФ ЗАО КБ Приватбанк

В результате проведенного анализа предлагается комплекс мероприятий по увеличению доходности банка от проведения валютных операций.

На современном этапе развития увеличение прибыли, возможно, за счет совершенствования уже внедренных операций и введения новых.

На основании проведенного в данной дипломной работе анализа валютных операций предлагаются следующие пути по повышению доходности валютных операций банка:

1)  оптимальное использование остатков на счетах в овернайт;

2) операции по выполнению форвардных контрактов на приобретение-продажу валюты;

3) оптимизация процентных ставок по валютным депозитам и кредитам;

4) оптимизация технологий проведения срочных операций, путем внедрения новых, более прогрессивных технологий;
5) оптимизация работы банковских пунктов обмена валют;

6) открытие 10 новых банкоматов;

7) выпуск кредитных карточек;

8) выпуск дисконтных карточек;

9) выпуск мультивалютных смарт-карточек; 

10) управление счетом через сеть Интернет, мобильные телефоны;

11) работа в системе Рейтер.

Рассмотрим целесообразность и доходность использования в банковской практике наиболее доходных из предлагаемых мероприятий.

1. Оптимизация использования остатков на корреспондентских счетах в овернайт.
Необходимо дополнительно ввести операцию по размещению в депозит остатков на корреспондентских валютных счетах в других банках.

Целесообразно размещать остатки на валютных корреспондентских счетах в овернайт, то есть на ночь. Депозиты с большими сроками размещения нецелесообразны, поскольку в этом случае ухудшаются показатели ликвидности и платежеспособности банка. Также возникнет необходимость резервировать определенные суммы на счетах клиентов, что повлечет за собой выплату больших процентов клиентам банка, чем проценты по остаткам на валютных счетах клиентов.

Наибольшие остатки на корреспондентских счетах банк имеет в долларах США и российских рублях. В среднем ежедневные свободные остатки в день в этих валютах составляют:

- в долларах США - 300 000.00 USD;

- в рублях РФ - 1 000 000 000 RUR.

Определим планируемый доход от введения рассматриваемой операции.

За остатки на своих корреспондентских счетах банк получает доход в виде процентов. По долларам США эти проценты составляют 4% годовых, по рублям РФ - 8% годовых. Процентные ставки по овернайтам в странах СНГ (взяты средние минимальные ежедневные ставки за I квартал 2005 г.) составляют: 

- по долларам США - 18% годовых;

- по рублям РФ - 30%  годовых.

Для расчета предполагаемого дохода количество дней в году, в течение которых возможно размещать свободные валютные средства в овернайт принимается равным 248 дней (количество рабочих дней в году).

Дополнительный доход от введения данной операции за год составит:

 а) по долларам США:
Дusd01n = 300000 * (18-4)*248/360*100 = 28933 долл. США
б) в рублях РФ:
1000000000*(30-8)*248/360*100 = 151555555 рублей

Для удобства восприятия и наглядности необходимо доход от этой операции представить в гривневом эквиваленте. Для этого принимаем средние за I квартал 2005 г. курсы для долларов США – 5,43 грн./доллар США, для рубля РФ - 19 грн./ 10 000 рублей РФ.

вырезано
Заключение
В ходе проведенного исследования валютных операций ЗАО КБ Приватбанк, необходимо сделать нижеследующие выводы.

Развитие внешнеэкономических отношений непременно требует особого инструмента, посредством которого субъекты, действующие на международном рынке, могли бы поддерживать между собой тесное финансовое взаимодействие. Таким инструментом выступают банковские операции по обмену иностранной валюты. Валютными операции – это операции, связанные с переходом права собственности и иных прав на валютные ценности, в том числе операции связанные с использованием в качестве средства платежа иностранной валюты и платёжных документов в иностранной валюте. Основные международные (валютные) операции, которые проводятся коммерческими банками, могут быть подразделены на  операции, проводимые в интересах клиентов, и операции, проводимые в собственных интересах
Разработка путей улучшения депозитной политики Приватбанка осуществлялась на основе следующих принципов: приоритетность ликвидности над доходностью, содействие экономическому развитию корпоративных и улучшения благосостояния индивидуальных клиентов на основе  взаимовыгодного партнерства, диверсификация депозитных услуг по наиболее перспективным сегментам финансового рынка.

Пути улучшения депозитной политики Приватбанка направлены на увеличение объемов привлеченных средств, что позволит Приватбанку получить дополнительную прибыль, разместив эти средства в доходные активы. Большое внимание уделяется повышению устойчивости депозитного портфеля в случае возникновения кризисных ситуаций в экономике Украины. Одним из направлений усовершенствования депозитной политики является стабилизация  депозитного портфеля на уровне оптимального объема. Оптимизация депозитного портфеля по валютам произведена с применением экономико-математических методов, в частности теории игр. Уделено внимание развитию депозитных услуг целевого назначения, а также  операций, связанных с получением  комиссионного дохода. Следует учесть, что многие мероприятия помимо экономического приносят еше и  значительный социальный эффект. 

Выполнение предложенных мероприятий позволит  не только сохранить клиентскую базу, но и значительно ее расширить, увеличить объем привлеченных средств,  улучшить структуру депозитного портфеля с точки зрения его стоимости и ликвидности, выйти на новый качественный уровень обслуживания и обеспечить Приватбанку лидирующие позиции на рынке депозитных услуг в Украине.
Анализ предложенных мероприятий по усовершенствованию депозитной политики  говорит об их высокой эффективности. Внедрение каждого в отдельности мероприятия принесет Приватбанку положительный результат, будь-то повышение прибыли или увеличение количества клиентов. Однако интерес представляет эффективность внедрения программы всех предложенных мероприятий в целом. Внедрение программы мероприятий позволит получить Приватбанку в прогнозируемом периоде дополнительную прибыль   в размере 15570,23 тыс. грн. Совершенствование деятельности банка в сфере оказания депозитных услуг положительно отражается на основных показателях финансовой деятельности Приватбанка. Так, по результатам анализа, после внедрения мероприятий основные показатели финансовой деятельности Приватбанка (ROA, ROE, процентная маржа) возрастут, что еще раз подтверждает  эффективность предложенных мероприятий. Для анализа эффективности внедрения программы мероприятий  применялась экономико-математическая модель, решение которой еще раз подтвердило эффективность  предложенных мероприятий.
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