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ВСТУП

З розвитком в Україні інтеграційних процесів щодо залучення до міжнародних економічних організацій, відкриття нових можливостей країни стосовно виходу на міжнародний рівень економічних відносин, питання зовнішньоекономічної діяльності та регулювання експортно-імпортних операцій в Україні стає все більш важливим в державній політиці України.

Після прийняття Декларації про державний суверенітет Україна самостійно визначає митну політику, створює власну митну систему та здійснює митне регулювання на своїй території.

Регулювання митною справою та здійсненням експортно-імпортних операцій здійснюють найвищі органи влади та управління України. Спеціально уповноваженим органом державного управління в галузі митної справи є Державна митна служба України, яка приймає нормативні акти, що регулюють дану сферу діяльності.

Митне регулювання здійснюється відповідно до Митного кодексу, законів України та міжнародних договорів. Україна може вступати в митні союзи з іншими державами.

Актуальність тематики ролі та місця Державної митної служби в зовнішньоекономічній діяльності України зумовлена постійним зростанням значимості країни в міжнародній економіці, економічно вигідним географічним розташуванням України на шляху основних міжнародних торгівельних потоків, а також нагальною потребою вдосконалення та підвищення ефективності діяльності митної служби відповідно до покладених на неї завдань і функцій.

Метою дипломної роботи за даною темою є систематизація та поглиблення теоретичних і практичних знань з організації діяльності Державної митної служби України, а також митних органів зарубіжних країн для порівнянн; опрацювання методів, які митна служба України застосовує в процесі регулювання зовнішньоекономічної діяльності; грунтовне дослідження та висвітлення принципів діяльності митних органів.

Основними завданнями дипломної роботи є: вивчення та узагальнення засад діяльності Державної митної служби України; проведення всебічного обстеження значимості митної служби в зовнішньоекономічних відносинах України із застосуванням сучасного інструментарію; розробка та оцінка альтернативних підходів до вирішення проблем діяльності митних органів, визначених в роботі; обгрунтування запропонованих пропозицій з напрямів розвитку митно-тарифних відносин України, а ткаож Державної митної служби зокрема.

Об`єктом даного дослідження є Державна митна служба України, що являє собою єдину загальнодержавну систему, яка складається з митних органів та спеціалізованих митних установ і організацій. Також об`єктом роботи може виступати митна служба, як вид діяльності або як соціально-правовий інститут держави. Але в даному випадку митна служба як різновид державної служби розглядається як система митних органів, уповноважених безпосередньо здійснювати митну справу та спеціалізованих митних установ і організацій, головне призначення яких полягає в забезпеченні ефективної, безперервної, цілеспрямованої діяльності митних органів.

При виконанні даної дипломної роботи були використані такі загальнонаукові методи дослідження, як статистичний, економіко-математичний та аналітичний.

Практична значимість дипломної роботи за обраною тематикою підтверджується масштабними кроками країни у напрямку світової та європейської інтеграції. Це означає, що за таких умов роль та місце Державної митної служби України підвищується з кожним роком і потребує постійного вдосконалення і реорганізації у відповідності до світових стандартів.

Базою для здійснення досліджень в напрямку визначення значення Державної митної служби в зовнішньоекономічній діяльності України стала основна нормативно-правова база, що визначає основи та принципи діяльності митної служби в Україні, до якої відноситься Конституція України, Митний Кодекс України, закони України та інші нормативно-правові акти з питань митної справи, видані на основі та на виконання Конституції України, Митного Кодексу та законів України. Також до бази формування дослідження за обраною тематикою входять статті та наукові видання науковців економічної сфери, що приділили значну увагу розвитку зовнішньоекономічної діяльності України.

До джерел виконання дипломної роботи відносяться основні періодичні видання, що видаються органами державної влади та висвітлюють нормативно-законодавчий матеріал, що формується органами законодавчої влади; періодичні видання, що аналізують стан економічного розвитку держави, в тому числі і сфери зовнішньої економіки; книги та навчальні посібники, що стосуються зовнішньої економіки та митної справи зокрема.   

РОЗДІЛ 1

ГЕНЕЗА, ЕВОЛЮЦІЯ І СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ 

ДЕРЖАВНОЇ МИТНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

1.1. Зародження та розвиток митно-тарифних відносин в Україні

Перші відомості про мито на території сучасної України належать до ІХ ст. саме тоді на нинішніх землях України виникає і на протязі кількох століть, аж до завоювання монголо-татарами, розвивається могутня Київська Русь. У фінансуванні своєї діяльності князі, насамперед залежали від данини. До інших джерел княжих доходів належали: плата за судочинство, штрафи і мито. Головною торговою артерією для Києва став славнозвісний шлях “із варяг у греки”. Він проходив вниз по Дніпру, перетинав Чорне море і впирався в Константинополь - цей величезний ринок, куди з’їзджались купці зі всього Середземномор’я. Це було найбагатше місто у всьому християнському світі. Відтак, заморська торгівля стала складати основу економічної системи Київської Русі. Не випадково, що першою угодою, укладеною київськими правителями, став договір князя Олега з Візантією (911 р.), згідно з яким руським купцям в Константинополі створювались надзвичайно сприятливі умови.

За Руссю визнавалося, зокрема, право безмитної торгівлі. "...Нехай, - говориться у договорі про руських купців, - входять до міста ... і торгують скільки їм треба, не сплачуючи ніяких зборів." Київська Русь, вже тоді, мала власну митну систему, стягувала і, за домовленістю з суміжними країнами, сплачувала митні податки.[16, c. 28]

У 1288 р. був виданий Острогомський митний статут, у якому мова йшла про купців з різних країн: Баварії, Польщі, Чехії, Австрії та Київської Русі. Отже, українські митники керувалися у своїй роботі європейськими митними статутами, діяли в єдиному правовому полі з нашими західними сусідами.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Митний тариф 12 березня 1822 р. мав яскраво виражений заборонний характер: був заборонений вивіз 21 найменування товару та ввіз 301 найменування. Тариф грунтувався на наступних положеннях:

- низьке мито на товари, необхідних для Росії, виробництво яких неможливе в Росії;

- звільнення від мита іноземних товарів та продуктів, які не виробляються в країні, але в яких є потреба;

- заборона ввозу товарів, які можуть конкурувати з російськими.

Митний тариф 1822 р. частково припинив ввіз імпортних товарів в Росію, забезпечив активний торговий баланс. Почала розвиватись внутрішня бавовняно-паперова промисловість. Але заборонний тариф на імпортні товари зменшив попит на російську сировину, підвищив ціни на товари, сприяв росту контрабанди. Тому новий митний тариф 1850 р. поступово пом'якшив заборону і в міру зберіг обмеження ввозу іноземних товарів.

Митна політика 1-ї половини ХІХ ст. в основному відображала протекціоністські тенденції (обмеження ввозу іноземних товарів), забезпечувала верхівці російськой буржуазії високий прибуток, забезпечувала нагромадження капіталів для розвитку промисловості.

В митній політиці російської держави 2-й пол. ХІХ ст. віддавалась перевага вільній торгівлі і підприємництву, зменшувались мита на сільсько-господарчі продукти і ціни на них.

Гасло вільної торгівлі було направлене на захист інтересів промислової буржуазії, яка боролась за відміну митних бар'єрів на іноземних ринках, полегшуючи просування своїх товарів на них, і забезпечувала перевагу експорту над імпортом у своїй країні.

В 1864 р. в Міністерстві фінансів був організований департамент митних зборів для управління митними закладами. Підвищилась дієвість митного контролю у сфері боротьби з контрабандою, збільшились внески митних зборів в казну. 

Розпочинається активне будівництво та організація митних органів, розробляються інструкції, положення, статути, будуються прикордонні споруди.

У 1660р. на території сучасного центру м. Харкова була створена так звана митна хатина. Проіснувала до 1753р. Перші митники були присяжними людьми і звалися “целовальники”. Підпорядковувались воєводі, потім перейшли в підпорядкування козацьким полковникам.

Харківська митниця - одна з 10 внутрішніх митниць Росії, була заснована 17 лютого 1870р. згідно “Высочайше утвержденного решения Государственного Совета” та входила до розряду головних складочних митниць. Почала діяти з 18 червня 1870р.. Необхідність її створення було обумовлено зростанням промисловості та торговою ініціативою купецтва.

На початку ХХ століття, 9 січня 1918 року Центральна Рада Української Народної Республіки прийняла IV Універсал, яким проголосила Україну "самостійною, ні від кого незалежною, вільною, суверенною державою українського народу". IV Універсал визначав основні засади самовизначення, державного ладу і перспективи державотворення в Україні, в тому числі, в економічній, торгівельній і податковій сфері. "Однині Народна Українська Республіка, - зазначалось в Універсалі, - бере в свої руки найважливіші галузі торгівлі і всі доходи з неї повертатиме на користь народу. Торг товарами, які будуть привозитись з-за кордону і вивозитись за кордон, буде вести сама держава наша".[16, c. 37]

У 1918 році за рішенням гетьмана Павла Скоропадського було організовано Корпус прикордонної варти, якому була доручена не лише охорона кордону України, а й здійснення окремих митних функцій.

Кістяком цієї правоохоронної структури став Запорізький корпус, створений Центральною Радою ще у 1917 році. Військовики Корпусу вели боротьбу з контрабандою, контролювали переміщення вантажів і товарів через українсько-російський та українсько-румунський кордон. Водночас, для організації роботи по зміцненню фінансової бази і митної справи у країні гетьман у складі Міністерства фінансів створив Департамент митних зборів, директором якого було призначено П. Андреєва.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
- підготовка висновків по всіх проектах торгових договорів, конвенцій і законів, що стосуються питань митно-тарифного регулювання.[17, c. 42]

 У березні 1922 року Раднарком затвердив Тимчасове положення про місцеві митні органи. Відповідно до нього Наркомат зовнішньої торгівлі за узгодженням з Наркоматом фінансів визначав склад митних округів, а всі митні органи підрозділялися на митниці першого, другого, третього розрядів і митні пости. У 1922 році було сформовано вісім митних округів: Петрозаводський, Західний, Сибірський, Туркестанський, Семипалатинський, Південний, Український, Закавказький. У їхній склад увійшли 134 митниці і 149 митних постів. Крім митних округів створювалися дві митних ділянки – Петрозаводска і Кримська.

У грудні 1924 року був прийнятий перший радянський кодифікований акт по митній справі - Митний статут СРСР, що включав у себе 283 статті в складі шести розділів. Його основою став декрет Раднаркому від 12 листопада 1920 року «Про порядок прийому, збереження, випуску імпортних і експортних товарів». З введенням у дію Митного статуту законодавчо закріпилася сформована до цього часу структура митних органів. Ст. 1 Статуту визначала : «Керування митною справою на всій території СРСР належить Наркомату зовнішньої торгівлі, що здійснює свої задачі як у центрі, так і на місцях через Головне митне управління, що входить в його склад, й інші органів і створений при НКЗТ  Митно-тарифний комітет». У союзних республіках безпосереднє спостереження за діяльністю митних установ покладалося Статутом на уповноважених НКВТ при Совнаркомах. Керівництво митними установами на місцях доручалося районним митним інспекторським керуванням на чолі з районними митними інспекторами. На інспекторів покладалося загальне керівництво діяльністю митних установ району і контроль за виконанням ними вимог нормативних документів.

У цілому Митний статут 1924 року передбачав чотириступінчату структуру митних органів: 

1. Наркомат зовнішньої торгівлі (НКЗТ), Головне  митне керування  (ГМУ);

2. Уповноважені НКВТ при Совнаркомах союзних республік;

3. Районні митні інспекторські управління;

4. Митниці і  митні пости.

У 1925 році були засновані відділення ГМУ в Середній Азії, Закавказзі, Білорусії і на Україні. На території СРСР створювалося 11 митних районів. У них формувалися районні митні інспекторські керування: Північно-Західне, Карельське, Білоруське, Читинсике, Зайсанське, Благовіщенське, Узбецьке, Алма-Атинське, Туркменське, Північнокавказьке. Безпосередню роботу з огляду переміщуваного через кордон майна, документуванню, стягуванню платежів, запобіганню контрабанди і порушень митних правил виконували митниці трьох розрядів.

Митниці першого розряду створювалися при залізничних станціях і в портах з великим вантажообігом. Митниці другого розряду – на шосейних дорогах і в невеликих річкових  і озерних портах. Митниці третього розряду - на ґрунтових дорогах. У віддалених від митниць пунктах у якості їхніх філій при необхідності засновувалися митні посади. При цьому митні посади здійснювали пропуск через кордон пасажирів з ручною поклажею, багажу, міжнародних поштових відправлень. Митниці третього розряду оформляли  і контролювали ввезені в країну і вантажі, що вивозяться з її, якщо це не вимагало спеціальної технічної експертизи. Митниці першого і другого розрядів здійснювали усі види митного оформлення і контролю.

Керування митними органами здійснювали керуючі. При них діяли робочі органи – технічні наради, до складу яких входили помічники керуючих і інспектори. Технічна нарада була консультативним органом , тоді як усю відповідальність за діяльність митниці (відділення ГМУ, інспекторського керування митного поста) ніс керуючий.

У лютому 1927 року в інтересах розвитку вітчизняних промисловості і сільського господарства був прийнятий третій радянський митний тариф, ще більш ліберальний, ніж тариф 1924 року.

У грудні 1928 року був затверджений Митний кодекс СРСР. Кодекс визначав цілі діяльності  митних установ. Так, фактичний контроль за виконанням постанов про державну монополію зовнішньої торгівлі визначалася як основна, сучасна і перспективна мета. Історично  традиційною метою митної діяльності називалося стягування митних зборів. Як додаткову мету ставилося удосконалювання інших митних операцій. Кодекс установлював, що керування митною справою  на всій території СРСР здійснюється Наркоматом зовнішньої торгівлі через Головне митне управління. При цьому значно розширювалися права ГМУ. Детально розкривалися повноваження Митно-тарифного комітету при НКВТ при Совнаркомах союзних республік, компетенція місцевих митних установ. У той же час у кодексі уже виявлялася тенденція до поступового  спрощення системи митних органів. Так, не передбачалося створення районних митних інспекторських управлінь.[24, c. 2]

Митний кодекс 1928 року докладно регламентував порядок здійснення митних операцій, регулював питання відповідальності за порушення митних правил, розвивав поняття адміністративно карної контрабанди, визначав інші аспекти митної практики. У цілому ж він не вніс принципових змін в організацію митної справи.

На рубежі 20-х-30х років поглибилася тенденція до повороту від економічної до командно-адміністративної моделі керування всіма сферами громадського життя. У митній справі це проявилося в прийнятті нового (четвертого) радянського митного тарифу 1930 року. У ньому проведене різке скорочення товарної номенклатури: у порівнянні з митним тарифом 1927 року кількість статей зменшилася вдвічі. Крім того, здійснювався перехід на метод цінового мита, при якому мито стало стягуватися у виді визначеного відсотка з фіксованої державної ціни товару.

Тенденція зниження ролі митної справи в зовнішньому обороті остаточно закріпилася в 30-і роки. У 1932-1934р. був детально регламентований прискорений пропуск через кордон вантажів усуспільненого сектора і порядок централізованого здійснення розрахунків по митним платежам за ці вантажі. Ліквідувалися митні склади для тимчасового збереження експортних і імпортних вантажів. Зменшилася чисельність митних службовців. У 1935-1938 р. були розроблені і введені в дію інструкції зі здійснення контрольно-інспекторських функцій у відношенні  транспортування експортно-імпортних вантажів. Система керування митною справою послідовно спрощувалася. 

Сформована до кінця  30-х років структура митних органів з незначними змінами проіснувала до середини 80-х років.
У системі митних органів радянського союзу особливе місце поправу належало Чопській митниці. Особливість ця полягає в тому, що  з часу створення, як свідчать документи, зокрема Наказ по Народному комісаріату зовнішньої торгівлі СРСР №241 від 8 вересня 1945 року підписаний у Москві  заступником Народного комісара зовнішньої торгівлі  А. Крутиковим, митниця  виникла на  вістрі кордонів  п’яти держав: СРСР, Чехословаччини, Угорщини, Польщі та Румунії. Діяльність митниці поширювалася на всю Закарпатську Україну. Тільки на польському напрямку митниця не мала прямих контактів з суміжною стороною. На інших - почалася робота. [Додаток А]

Наказ № 2 по Чопській митниці зобов’язував перших її працівників приступити до виконання митних функцій.[Додаток Б] 

Митниця розбудовувалася. Менше ніж через два місяці - 30 листопада  1945 року, за  наказом по Чопській митниці  відкриваються митні пости “Мукачево” та “Страж”. [18, c. 17]

 Почалася ціленаправлена робота  по виявленню контрабанди. Результат не забарився. 30 листопада 1945 року контролер  І. Фіатський проводив митний огляд  вантажу. Документи свідчили , що це повинна була бути кухонна сіль. Контролер уважно  перевірив документи, а після того “взявся”, як свідчить архівний документ , за  прискіпливий огляд вантажу.  Сіль виявилася занадто  дорогою. У вантажі були виявлені 339 тисяч угорських пенгів та 4 тисячі 201 чехословацька крона. Справа заведена контролером І. Фіатським стала першою справою про контрабанду в  історії Чопської митниці.

Друга  справа про контрабанду була заведена  9 грудня  1945 року контролером  К.З. Івановчик. Предметом контрабанди стали  знову гроші. У несупроводжуваному багажі митник виявив  12376 радянських карбованців та 1145  чехословацьких крон.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Для удосконалення митного контролю за ввезенням транспортних засобів, посилення боротьби з митними правопорушеннями, починаючи з літа 1997 року на прикордонних митницях введено обов‘язковий облік усіх транспортних засобів, що переміщуються через державний кордон. 

З метою недопущення заниження митної вартості при митному оформленні товарів, особливо підакцизної групи, протягом 1997 – 1998 років у регіональних митницях і митницях створено відділи тарифів та митної вартості. 

Для проведення широкого спектру фізико-хімічних досліджень, матеріало- й товарознавчих експертиз протягом 1998 року відкрито митні лабораторії у Львові, Дніпропетровську, Харкові та Одесі.

Протягом 1997 - 1998 років вдосконалюється робота підрозділів з питань боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил. 

На початку 1998 року на кордоні з Польщею введено в експлуатацію найбільший у Східній Європі міжнародний пункт пропуску “Краковець” пропускною спроможністю до 5 тисяч легкових автомобілів на добу. У березні 1998 року розпочав функціонування пункт пропуску “Гоптівка”, побудований з урахуванням європейських стандартів. Його пропускна спроможність – 7 тисяч автомобілів на добу.

Відповідно до Указу Президента України від 23 березня 1998 року „Про внесення змін і доповнень до Указу Президента України від 29 листопада 1996 року №1145” з метою забезпечення ефективного митного контролю за енергоносіями під час їх переміщення через митний кордон України у 1998 році створено Центральну енергетичну митницю.

Створена національна система підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців митної справи у складі Академії митної служби України, головного навчально-методичного закладу з підготовки кадрів митної справи, центрів перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів у Києві і Хмельницькому.

25 листопада 1998 року Державною митною службою України та Європейською Комісією ЄС підписано Меморандум про співробітництво на 1999 - 2001 роки та Програму взаємодії у галузі митної справи на трирічний період. Її фінансування здійснюється за рахунок Програми TACIS. У полі уваги - питання удосконалення митного законодавства, впровадження новітніх митних технологій, фахова підготовка та поріднення митних структур. 

Визнанням зрослого авторитету митної служби України стало обрання її у 1997 році до складу Фінансового комітету Всесвітньої митної організації, а у 1998 році - до складу Політичної комісії цієї організації.

З 1 липня 1999 року запроваджено голографічний захист митних декларацій на ввезення приватного автотранспорту та документів на переміщення вантажів по процедурі міжнародних дорожніх перевезень, що дозволило виключити спроби їх підробок.

Спрощенню та прискоренню процедури митного контролю товарів, що переміщуються громадянами через митний кордон України, забезпеченню його ефективності сприяло запровадження у ряді пунктів пропуску на кордоні спільного контролю з митними службами суміжних країн, зокрема Молдови та Польщі.

У пунктах митного оформлення та контролю створюються “зелені” та “червоні” коридори. Спочатку в аеропортах (Бориспіль, Сімферополь, Одеса, Харків, Дніпропетровськ), а потім і на автопереходах “Рава-Руська”, “Краковець”, “Шегіні”, ”Ягодин”, ”Устилуг”, “Чоп”.[23, c. 27]

У 1999 році відкрито вантажні митні комплекси в Шегинях, Сімферополі, Дніпропетровську. Наприкінці січня 2000 року введено в дію новий митний комплекс Київської регіональної митниці – унікальний не тільки для України, але й для Європи.

З 1999 року Урядом запроваджено режим сприяння до добросовісних суб’єктів підприємницької діяльності. Держмитслужбі надано право не застосовувати деякі заходи нетарифного регулювання до товарів, що ввозяться підприємствами, які є прибутковими, не мають заборгованості за зовнішньоекономічними операціями та з податків і зборів до бюджетів, порушень митного і податкового законодавства. Перелік таких підприємств визначається за погодженням з Державною податковою адміністрацією і Міністерством економіки та з питань європейської інтеграції.

Наприкінці 2000 – на початку 2001 років в усіх митних органах запроваджено єдині технології здійснення митного контролю при переміщенні суб`єктами ЗЕД товарів, предметів і транспортних засобів через автомобільні пункти пропуску, а також водним (морським, річковим і поромним) та авіаційним транспортом.

Для забезпечення організації контролю за переміщенням через митний кордон України товарів, що містять об’єкти інтелектуальної власності, спрямованого на захист внутрішнього ринку від фальсифікованих та недоброякісних товарів, а також припинення безконтрольного вивезення аудіо- й відеопродукції та фонограм, у Держмитслужбі створено спеціальний структурний підрозділ. В кожному митному органі введено посади інспекторів по контролю за переміщенням таких товарів. З квітня 2001 року Держмитслужба за заявою правовласника здійснює захист його товарів шляхом недопущення імпорту або експорту їх підробок.

Ведеться копітка робота з приєднання України до міжнародних конвенцій у галузі митної справи. 23 травня 2000 року Президентом України підписано Указ „Про приєднання до Міжнародної Конвенції Всесвітньої митної організації про взаємну адміністративну допомогу у відверненні, розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства від 9 червня 1977 року” (Найробійська Конвенція).

Виявом визнання роботи Держмитслужби України стало проведення у травні 2000 року у Києві Дня відкритих дверей Всесвітньої митної організації. Вперше день відкритих дверей було проведено поза межами штаб-квартири цієї авторитетної міжнародної організації. Учасники форуму ознайомилися з основними напрямами розвитку митної справи. 

Спільним наказом Держмитслужби і Мінтрансу від 30 березня 2001 року запроваджено Порядок взаємодії митниць і залізниць України при переміщенні через митний кордон товарів та інших предметів у вантажних залізничних поїздах, що значною мірою сприяло узгодженню дій митниць і залізниць під час проведення операцій з митного контролю й оформлення товарів. 

5 квітня 2001 року прийнято Закон України “Про Митний тариф України”. В його основу покладено Українську класифікацію товарів зовнішньоекономічної діяльності, яка базується на Гармонізованій системі опису та кодування товарів. Законом встановлено, що визначення нових та зміна діючих ставок ввізного мита, здійснюється Верховною Радою України шляхом прийняття законів України з урахуванням висновків Уряду.[22, c. 26]

У жовтні 2001 року Держмитслужбою введено в дію Порядок здійснення митного контролю та митного оформлення окремих транспортних засобів, що ввозяться громадянами на митну територію України, яким передбачено проведення митного оформлення та сплату митних платежів і податків безпосередньо в пунктах пропуску через державний кордон України. 

Законом України від 13 вересня 2001 року встановлено порядок ввезення (пересилання) в Україну, митного оформлення й оподаткування особистих речей, товарів та транспортних засобів, що ввозяться (пересилаються) громадянами на митну територію України.

З листопада 2001 року запроваджено Порядок реалізації положень Митної конвенції про міжнародне перевезення вантажів із застосуванням книжки МДП, що сприяло вдосконаленню організації митного контролю за переміщенням товарів автотранспортом, прискоренню митного оформлення таких товарів.

З метою недопущення незаконного відшкодування податку на додану вартість при експорті українських товарів спільно з Державною податковою адміністрацією 21 березня 2002 року запроваджено Порядок підтвердження відомостей про фактичне вивезення товарів за межі митної території України.

17 травня 2002 року відповідно до Указу Президента України держава приєдналась до Міжнародної конвенції про Гармонізовану систему опису та кодування товарів (Женевська конвенція), що сприяло спрощенню митних процедур.

Президентом України також підтримано ініціативу Держмитслужби та видано Указ від 4 липня 2002 року „Про приєднання України до Міжнародної конвенції про узгодження умов проведення контролю вантажів на кордонах” (Женевська Конвенція, 1982 року).

11 липня 2002 року Президентом України підписано прийнятий Верховною Радою України новий Митний кодекс, який закріпив в національному законодавстві основні положення ряду міжнародних конвенцій та угод з питань митної справи, у тому числі й тих, до яких Україна поки що має лише намір приєднатись, зокрема, ГАТТ/СОТ.

В цілях підвищення достовірності даних митної статистики створюється система міжнародних співставлень даних митної статистики країн - найбільших торговельних партнерів України. З метою регламентації інформаційного обміну й проведення співставлень розроблено типовий протокол взаємодії Держмитслужби з митними відомствами інших країн. Укладено двосторонні міжвідомчі протоколи з цих питань з митними відомствами Білорусі, Болгарії, Грузії, Молдови, Польщі, Росії, Словаччини, Угорщини. Для проведення двостороннього співставлення статистичні дані передаються до 11 країн СНД.

На початку грудня 2002 року в Брюсселі проведено презентацію Держмитслужби України в Європейських структурах. Учасників презентації - членів Європейського парламенту, фахівців Європейської Комісії, деяких міжнародних організацій - детально проінформовано про діяльність митної служби України, її досягнення, напрямками подальшого розвитку. Обговорено питання надання Україні допомоги європейськими структурами у розбудові державного кордону та митної інфраструктури.

Період 2003-2004 років характеризується як етап комплексного удосконалення діяльності митної служби і реалізації заходів з наближення стандартів її роботи до європейського й світового рівня.

Значним стимулом для принципового перегляду й активізації роботи Держмитслужби стало видання Указів Президента України від 24 жовтня 2003 року №1208 „Про серйозні недоліки в роботі Державної митної служби України” та №1209 „Про заходи щодо підвищення ефективності діяльності митної служби України”.

За всіма напрямами вдосконалення діяльності Держмитслужби, визначеними Указами, зроблено реальні кроки вперед.

Завершено роботу з нормативно-правового забезпечення реалізації положень нового Митного кодексу України

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
На сьогодні є практично повна лібералізація експортної діяльності (без контингентування і ліцензування). Введені гуманні правила для залучення іноземних інвестицій в економіку. Діє гнучка система захисту внутрішнього ринку, сформована по загальносвітових стандартах. Закладено правову основу двостороннього і багатостороннього економічного співробітництва. Проводиться активна робота по входженню України у ВТО і приєднання до регіональних, в першу чергу, європейських структур.

Таким чином, зовнішньоекономічні зв'язки України постійно, але неухильно трансформуються в ринковий режим функціонування, забезпечуючи органічне включення господарської системи країни в міжнародний поділ праці.

Стосовно становлення митної служби України в умовах незалежної держави, то воно наповнене широким рядом впливових змін і реорганізацій в її діяльності. Це зокрема відокремлення митної служби від інших  міністерств і відомств і формування единого органу координації зовнішньоекономічної діяльності України; прийняття нового доробленого і адаптованого до світових стандартів митного кодексу; удосконалення митного законодавства.

Узагальнюючи дослідження процесу еволюції і сучасного стану розвитку Державної митної служби України, слід зазначити, що досягнення того стану і значення, якого набули митні органи в сучасній Україні, вдалося завдяки важкому шляху постійних перетворень і реформувань митної системи і принципів митної політики. Цей історичний шлях забезпечив існування в України достойної системи інструментів захисту її економічних інтересів.

РОЗДІЛ 2

МЕХАНІЗМ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

ДЕРЖАВНОЇ МИТНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

2.1. Організаційна структура митної служби

Митна служба України є органом виконавчої влади із спеціальним статусом спеціального призначення. 

Загальну структуру митної служби України складають митні органи: спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади України в галузі митної справи, регіональні митниці, митниці та спеціалізовані митні установи й організації. Організаційна структура митної служби України визначається Президентом України.[Додаток В]

Структура органів митної системи України відображена на рисунку 2.1.

Митні органи, спеціалізовані митні установи та організації є юридичними особами, мають печатку із зображенням Державного Герба України та своїм найменуванням, інші печатки і штампи, рахунки в банках, у тому числі в іноземній валюті. 

Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади в галузі митної справи реалізує державну митну політику, здійснює управління митною службою України, бере участь у розробленні та реалізації загальних принципів правового оформлення і забезпечення митної справи. Він узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать до компетенції митної служби України, розробляє пропозиції, спрямовані на його вдосконалення, і в установленому порядку вносить їх на розгляд Президента України або Кабінету Міністрів України.[11, п.7] Організаційна структура центрального апарату Державної митної служби України показана на рисунку 2.2. 



 




Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Управління організації митного контролю Державної митної служби України підпорядковується заступнику Голови служби, відділ організації митного контролю митниці – начальнику митниці та одному із його заступників. Структура Управління організації митного контролю затверджується Головою митної служби (Рис. 2.4.), структура відділу організації митного контролю – начальником митниці (Рис. 2.5.).[16, c. 142]

Рис. 2.4. Структура Управління організації митного контролю ДМСУ


Рис. 2.5. Структура відділу організації митного контролю  регіональної митниці (варіанти)

Основними завданнями і напрямками організації митного контролю є:

- підготовка проектів законодавчо – нормативних актів з питань організації та розвитку митної інфраструктури; 

- аналіз діючих та впровадження передових форм та методів митного контролю і заходів підвищення їх ефективності; 

- запровадження технологій митного контролю та митного оформлення; 

- організація взаємодії митних органів (підрозділів) з службами прикордонного, санітарного, фітосанітарного, радіологічного, ветеринарного, екологічного контролю, іншими контрольними службами та правоохоронними органами при здійсненні митного контролю; 

- розробка і запровадження нових систем захисту результатів митного оформлення; 

2. вдосконалення видів особистих митних забезпечень, форм їх застосування.

Підготовка проектів законодавчо – нормативних актів з питань організації та розвитку митної інфраструктури здійснюється на регіональному (регіональні митниці, митниці) та центральному (центральний апарат ДМСУ) рівнях. Митниці на підставі практичної роботи оперативних підрозділів збирають, узагальнюють систематизують та аналізують інформацію щодо діючого порядку митного оформлення та контролю, розвитку інфраструктури митниці та підпорядкованих їй підрозділів, виявляють проблемні питання, передовий досвід та готують пропозиції до ДМСУ щодо вирішення проблемних питань, розповсюдження передового досвіду, вдосконалення порядку митного контролю та митного оформлення. Передові форми та методи митного контролю, а також заходи по підвищенню їх ефективності впроваджуються у практику роботи митниць. На підставі отриманої від митниць інформації ДМСУ готує проекти законодавчих актів та нормативні акти з питань митної справи та організації і розвитку митної інфраструктури. До митної інфраструктури відносяться внутрішні митниці, прикордонні митниці, регіональні митниці, спеціальні митні установи, митні пости, інші підрозділи митних установ в комплексі, а також пункти пропуску на державному кордоні України. 

Одним із напрямків організації митного контролю є розробка і запровадження в дію технологічних схем митного контролю та митного оформлення. Технологічна схема – це встановлена керівництвом митного органу, обов’язкова для виконання послідовність дій співробітників підрозділів митного органу під час здійснення операцій митного контролю та митного оформлення. Технологічна схема може регламентувати діяльність як одного окремо взятого підрозділу так і декількох підрозділів митного органу в комплексі, а також взаємодію підрозділів митного органу з підрозділами інших контролюючих органів: ветеринарної, санітарної, фітосанітарної, екологічної, підрозділами прикордонних військ України та іншими. За допомогою технологічних схем, погоджених з відповідними службами врегульовуються питання взаємодії під час здійснення митного контролю та митного оформлення. Взаємодія – це комплекс організаційних заходів, направлених на узгодженість дій різних підрозділів, служб, посадових осіб під час здійснення митного контролю та митного оформлення.[1, _ін. 40] 

Результати митного оформлення з метою виключення підробок, фальсифікації потребують спеціального захисту. Такий захист передбачений на особистих митних забезпеченнях особового складу (особистій номерній печатці, штампі “Під митним контролем”). Також використовується захист у вигляді нумерації бланків митних документів (митних декларацій, протоколів про порушення митних правил, тощо), нанесення на такі бланки спеціального малюнку, водяних знаків. Робота по запровадженню нових систем захисту результатів митного оформлення є одним з напрямків організації митного контролю. Так, одним з нових видів захисту, впровадженим Управлінням організації митного контролю ДМСУ є нанесення на відбитки особистих митних забезпечень та митні документи спеціальних голографічних етикеток з декількома ступенями захисту. Самі митні забезпечення та порядок їх застосування також постійно вдосконалюється Держмитслужбою України. В митній системі України використовується чотири типи митних забезпечень (Додаток Д): особиста номерна печатка інспектора; штамп “Під митним контролем”; пломбір з пуансонами; особиста металева печатка.

Митні  органи  в  межах  своїх  повноважень  з  метою  законності  переміщення  товарів, предметів, транспортних  засобів  через  митний  кордон  України  суб’єктами  зовнішньоекономічної  діяльності  та  фізичними  особами  мають  право  здійснювати  митний  контроль  шляхом  перевірки  документів, огляду, переогляду  та  інших  формах  що  не  суперечить  законам  України.

Для  більш  ефективнішого  здійснення  митного  контролю  митними  органами  використовуються  технічні   і  спеціальні  засоби: Рентген-апарати, металошукачі, доглядові дзеркала, електрощупи, галогенові ліхтарі, ультрафіолетові ліхтарі та флуоресцентні фломайстри, _іні скопи, електронні ваги, детектори дорогоцінних металів, каменів, наркотичних речовин, валюти, дозиметри, каратоміри, комплект індикаторів вибухових речовин, комплект хімічних реактивів для дослідження документів з зміненим початковим змістом, комплект хімреактивів для визначення наркотиків, набір хімреактивів для визначення проби дорогоцінних металів.

При  здійсненні  митного  контролю  у  разі  необхідності  митні  органи  можуть  залучати  експертів  та  спеціалістів  сторонніх  організацій. Виклик  експерта  та  спеціаліста  службовою  особою митниці  є обов`язковим  для  керівника  тієї  організації  чи  установи, де  працює  спеціаліст  чи  експерт.

Існують такі різновиди митного контролю:

1. Огляд  та  переогляд  товарів, предметів  та  транспортних  засобів. Огляд  та  переогляд   ручної  поклажі, багажу  та  _іні скопи_тові_о  багажу.

З  метою  встановлення  законності  переміщення  через  митний  кордон  України  транспортних  засобів, товарів  та  інших  предметів, обліку, обкладення  їх  митом  і  митними  зборами  митниця  має  право  провести  огляд  транспортних  засобів, товарів, предметів.

Переогляд  транспортних  засобів ,  товарів , предметів   може   бути  проведено  при  наявності  підстав  вважати, що  переміщувані  через  митний  кордон  транспортні  засоби, товари, предмети  містять:

· предмети  контрабанди, предмети, що  є  безпосередніми  об`єктами  порушення  митних  правил;

· предмети, що  можуть  завдати  шкоди  здоров`ю  або  загрожувати  життю  населення  та  тваринного  світу  або  призвести  до  руйнування  навколишнього  середовища;

· продукція  що  містить  пропаганду  ідей  війни , расизму  та   расової  дискримінації , геноциду, та  інша ,  що  суперечить  відповідним  нормам  Конституції ( Основного  Закону) України;

· товари, імпорт  яких  здійснюється  з  порушенням  прав  промисловості  або  інтелектуальної  власності;

· заборонені  до  транзиту  через  територію  України, до  яких  належить  предмети, що  можуть  завдати  шкоди  здоров`ю  або  загрожувати  життю  населення  та  тваринного  світу  або  призвести  до  руйнування  навколишнього  середовища;

· щодо  яких  не  було  здійснено  митного  оформлення.

Огляд  та  переогляд  ручної  поклажі  та  багажу  громадянина  здійснюються    в  присутності  цього  громадянина  чи  його  уповноваженого  представника, який  діє  на  підставі  належним  чином  оформленого  доручення.

Огляд  та  переогляд  ручної  поклажі  і  багажу  у  разі  відсутності  громадянина  чи  його  уповноваженого  представника  здійснюються  в  присутності  представників  підприємства, що  здійснює  перевезення, пересилання  ручної  поклажі   та   багажу  чи  їх  зберігання.

Про  здійснення  огляду  та  переогляду складається  акт,  форму  якого  встановлює  Державна  митна  служба  України.

2. Особистий  огляд.

Особистий  огляд, як  виняткова  форма  митного  контролю, може  проводитися за  письмовим  рішенням  начальника  митного  органу  або  особи, яка  його  заміщує, якщо  є  достатні  підстави  вважати, що  громадянин, який  прямує  через  митний  кордон  України  чи  перебуває  в  зоні  митного  контролю  або  в  транзитній  зоні  міжнародного  аеропорту, приховує  предмети  контрабанди чи товари, які є безпосередніми об`єктами  порушення  митних  правил  або  заборонені  для  ввезення  в  Україну, вивезення з України  чи  транзиту  через  територію  України. 

 Під  час  проведення  особистого огляду  складається  протокол  за  формою, що  встановлюється  Державною  митною  службою  України  за  погодженням  з  Міністерством  юстиції  України. [1, _ін. 41]
Розвиток зовнішньоекономічної діяльності та фінансове наповнення Держбюджету України напряму залежить від ефективного проведення процедур митного контролю та оформлення товарів та інших предметів під час їх пропуску через митний кордон. 

Пропуск через митний кордон України будь-яких товарів та інших предметів митні органи здійснюють після проведення передбачених законодавством України процедур митного контролю, в певних митних режимах.

 Застосування митних режимів дозволяє митним органам різних країн однотипно визначати статус переміщуваних через митний кордон транспортних засобів, товарів та інших предметів та застосовувати відповідні процедури митного контролю за додержанням суб’єктами ЗЕД визначених законодавством України мір тарифного та нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Законодавством визначено класифікатор митних режимів, які застосовуються при переміщення через митний кордон  України товарів та інших предметів. Даний класифікатор відображено в додатку Е.

Наказами Державної митної служби України визначено окремі порядки заповнення граф вантажної митної декларації відповідно до всіх видів митних режимів.

Поряд з визначеними в Додатку Е загальними митними режимами Митним кодексом України визначено можливість застосування, в окремо передбачених законодавством України випадках, особливих режимів митного контролю: особливий режим звільнення від митного контролю, що застосовується лише у випадках, встановлених Кодексом та іншими законами України, в разі коли митниця не має права застосувати всі чи окремі заходи щодо здійснення митного контролю; Особливий режим звільнення від митного огляду військових транспортних засобів та військової техніки при проходженні ними митного кордону, що застосовується до військових кораблів, суден забезпечення Військово-Морських Сил, укомплектованих повністю військовою командою, бойових повітряних суден, суден забезпечення Військово-Морських Сил, укомплектованих змішаною командою, військово-транспортних повітряних суден та інших суден, що згідно із спеціальною заявою Міністерства оборони України виконують завдання військово-оперативного характеру, військової техніки, яка рухається своїм ходом; спеціальні митні режими огляду речей можуть застосовуватися митними органами України за погодженням з ДМСУ і застосовуються у випадках переміщення громадянами через митний кордон України речей, що не підлягають обов’язковому декларуванню та митному обкладенню і не підпадають під категорії предметів, на переміщення яких через митний кордон України встановлено заборони чи обмеження.

Законодавчими актами України передбачено застосування особливих режимів, митного контролю лише  у вище викладених випадках та окремих випадках передбачених умовами міжурядових угод, укладених за участю України і доведених ДМСУ до митних установ України для використання в роботі.

Митні органи при втіленні в життя митної політики вирішують ряд завдань, серед яких одним із найважливійших є припинення контрабандного вивозу з митної території України історичних, культурних цінностей та ввозу  наркотичних, сильнодіючих, радіоактивних, вибухових речовин, а також вогнепальної так ї холодної зброї. Також чинним законодавством України обмежене переміщення через кордон деяких видів інформації, що переміщуються на матеріальних носіях. Митне законодавство обумовлює необхідні умови використання технічних засобів: “Для здійснення митного контролю можуть використовуватися технічні та спеціальні засоби, безпечні для життя та здоров’я людини, тварин і рослин, та такі, що не завдають шкоди підприємствам і громадянам ”.[17, с. 255]
Технічні засоби митного контролю можливо розподілити на пошукові засоби, засоби ідентифікації та засоби аудіовізуального контролю.

До пошукових засобів відносяться рентгенапарати, металошукачі, доглядові дзеркала, електрощуп, ендоскопи, галогенові ліхтарі, _іні скопи_тові ліхтарі, _іні скопи, детектори контрабанди.

До засобів ідентифікації відносяться електронні ваги, детектори дорогоцінних металів, детектори діамантів, детектор наркотиків, детектор валюти, дозиметри, каратоміри, комплекти хімічних реактивів. 

Для контролю аудіовізуальних матеріалів використовуються засоби аудіовізуального контролю. До них відносяться: відеомагнітофон, аудіомагнітофон, засоби обчислювальної техніки, програвачі (платівок, лазерних компакт-дисків), слайдоскопи, кінопроектори, засоби стирання магнітних записів.

Переміщення через митний кордон України товарів та інших предметів підлягає митному оформленню.

Метою здійснення митного оформлення є: 

- забезпечення митного контролю; 

Митний контроль здійснюється з метою дотримання державними органами, підприємствами та їх службовими особами, а також громадянами порядку переміщення через митний кордон України товарів та інших предметів. Митний контроль здійснюється службовими особами митниці шляхом перевірки документів, необхідних для такого контролю, митного огляду (огляду транспортних засобів, товарів та інших предметів, особистого огляду), переогляду, обліку предметів, які переміщуються через митний кордон України, а також в інших формах.

- застосування засобів державного регулювання переміщенням через митний кордон України товарів та інших предметів.(Рис.2.6.)

Основною метою впровадження засобів державного регулювання переміщенням через митний кордон України товарів та інших предметів є стягнення в Державний бюджет податків при переміщенні товарів через митний кордон України, а також - захист національного ринка від неякісних імпортних товарів і забезпечення підтримки національного виробника шляхом надання йому можливості конкурувати з іноземними суб’єктами підприємницької діяльності. [23, с. 26]
 Порядок здійснення операцій з митного оформлення визначається Державною митною службою України відповідно до Митного Кодексу України. Оформлюються митні документи українською мовою або офіційними мовами митних союзів, якщо Україна є членом цих союзів.  

Митне оформлення суб'єктів ЗЕД здійснюється службовими особами митниці в місцях розташування митниць – зонах митного контролю - спільно з заінтересованими державними органами протягом часу, встановленого митницею.

Переміщення товарів та інших предметів на територію зони митного контролю чи за межі такої території контролюється митницею. Митне оформлення має проводитись митницею, в зоні діяльності якої розташовані власники товарів та інших предметів, за виключенням випадків, врегульованих чинним законодавством України. 

Рис. 2.6. Засоби державного регулювання переміщенням через митний кордон України товарів та інших предметів
З метою митного контролю та митного оформлення митниця може брати проби та зразки товарів та інших предметів для проведення їх дослідження. За згодою митниці проби і зразки товарів та інших предметів, щодо яких митне оформлення не було закінчено, можуть братися для контролю іншими державними органами. Дослідження можуть проводитися державними контролюючими органами фітосанітарного контролю, ветеринарного контролю, екологічного контролю, органами з сертифікації продукції, санітарно-епідеміологічною службою та іншими, а також митною лабораторією. Проби і зразки товарів та інших предметів беруться в мінімальних кількостях, що забезпечують їх дослідження. Взяття проб та зразків, їх дослідження, а також розпорядження ними не повинно необґрунтовано затримувати пропуск товарів та інших предметів. У разі відмови в пропуску через митний кордон України товарів та інших предметів митниця зобов'язана давати заінтересованим особам вичерпні роз'яснення вимог митного оформлення, виконання яких забезпечує можливість пропуску. При цьому підприємство або громадянин, які представляють товари та інші предмети до митного оформлення, повинні усунути виявлені недоліки і пройти митне оформлення.

Процес митного оформлення товарів та інших предметів складається з трьох частин(Додаток Ж):

1. Засвідчення відомостей одержаних під час митного контролю товарів та транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України. Відомості про такі товари надаються особами, які їх переміщують, або уповноваженими  декларантами. Відомості зазначаються у митних деклараціях або заявляться усно посадовим особам митного органу.
2. Оформлення результатів митного контролю здійснюється посадовими особами митного органу шляхом проставлення відтисків штампів та  печаток, що належать до особистого митного забезпечення, на аркушах митної декларації та накладанням засобів митної ідентифікації на вантажні відсіки транспортних засобів, контейнери, приміщення, тощо.
3. Проведення статистичного обліку ввезення, вивезення та транзиту товарі транспортних засобів обумовлено необхідністю аналізу зовнішньоекономічної діяльності в України та оперативного пошуку інформації. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
 Основним завданням удосконалення боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил є надання митним органам права оперативно-розшукової та розвідувальної діяльності і пост-аудит-контролю, на підставі чого буде проведено наступні заходи: - розробка нормативно-правової бази, регламентуючої статус митних органів як правоохоронних; - реорганізація правоохоронної системи митних органів та створення відповідних підрозділів (технічних, розшукових, розвідувальних, оперативних, пост-аудиту, митної варти, дізнання та слідства); - розмежування функцій між правоохоронними органами (переважне право митних органів) у попередженні і виявленні митних правопорушень та проведенні дізнання і їх розслідування. 

З метою вдосконалення структури й системи управління Державної митної служби України доцільно ввести більш просту і малоступеневу структуру Державної митної служби України з максимальним розширенням повноважень митних органів на середньому рівні управління. 

Здійснення заходів удосконалення структури та системи управління митної служби, впровадження публічного характеру реалізації митної політики та підвищення іміджу митної служби буде проведено на основі її реформування реалізовується для досягнення: максимального розширення повноважень митних органів на середньому рівні управління в територіально-адміністративних одиницях держави; зменшення ступеневості структури й побудови її за принципом територіально-адміністративного поділу держави, що призведе до покращання взаємодії митних органів з органами місцевої влади та правоохоронними органами; доступності і відкритості в своїй роботі, наближення до органів державного управління, суб'єктів ЗЕД та громадян.

Практична реалізація стратегії розвитку митної інфраструктури має здійснюватися через конкретні проекти в рамках вказаних напрямків з використанням потенціалу програм TASIS і Фаре, і в кінцевому підсумку повинна сприяти вирішенню першочергового завдання, поставленого перед митною службою України, забезпечення стягнень митних платежів і їх надходження до державного бюджету в повному обсязі. [13, ст. 2]
Інфраструктура митних органів повинна розвиватись за наступними напрямами: створення належних умов для роботи особового складу митних органів, прискорення та вдосконалення процесу митного контролю і митного оформлення, що вимагає вдосконалення митної інфраструктури шляхом створення центрів митного контролю і митного оформлення, попереднього електронного декларування товарів, розвитку об'єктів навколомитної інфраструктури. 

Створення митних портів, митних терміналів, митних ліцензійних складів, брокерських організацій, які належать митним органам: митні порти створюються при митницях в окремо визначених пунктах пропуску для здійснення остаточного митного оформлення і випуску товарів у вільне використання при їх ввезенні та (або) при експорті товарів в момент їх вивезення; митні термінали створюються в митницях територіально-адміністративних одиниць України та (або) в митних постах. 

Створення в митних органах системи власних та орендованих складських приміщень, призначених для зберігання товарів, які знаходяться під митним контролем. 

Організація пересувних експертних митних лабораторій та створення на митному кордоні експертних постів. 

Оптимальне розташування митних об'єктів шляхом розміщення структурних підрозділів митниць в максимальній близькості до суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності (в першу чергу до експортерів) в умовах обмеженої загальної штатної чисельності митної служби та інших наявних ресурсів. 

Розбудова та матеріально-технічне оснащення пунктів пропуску і митниць у відповідності до європейських стандартів через залучення іноземних інвестицій (ефективне використання міжнародної допомоги від TASIS) та інших наявних фінансових ресурсів. 

Розвиток митної інфраструктури забезпечить: створення митних пунктів пропуску євростандарту; вдосконалення організації і технології здійснення митного контролю і митного оформлення; прискорення проведення митних процедур, переміщення товарів і транспортних засобів через митний кордон; створення умов для розвитку зовнішньої торгівлі і зовнішньоторгового обігу. 

Стосовно удосконалення кадрової роботи і виховання сучасного персоналу митної служби та забезпечення його соціального захисту, необхідно зазначити, що з метою забезпечення митних органів фахівцями високого професійного рівня та здорової конкуренції при прийомі і просуванні по службі завданням є встановити ранговість та умови посадового росту службовців митних органів. 

Основними завданнями розвитку соціального забезпечення митних органів є відновлення стимулюючої ролі заробітної плати, запровадження нових ефективних програм матеріального заохочення, які б надавали посадовим особам митних органів можливість підтримувати гідний рівень життя, усунути причини хабарництва. 

Не менш важливим є створення належних та безпечних умов праці, усунення шкідливих, небезпечних факторів, що впливають на посадових осіб митної служби, забезпечення контролю за виконанням правил і норм виробничої санітарії та техніки безпеки, захист життя, здоров'я, честі, гідності, майна посадових осіб митної служби та членів їх сімей від злочинних посягань, інших протиправних дій, забезпечення, спільно з профспілковими організаціями, соціальних гарантій працівникам митної служби; реалізація програми соціального захисту й вдосконалення матеріального забезпечення працівників митної служби на рівні працівників правоохоронних органів, обов'язкового їх державного страхування, пільгового кредитування, пенсійного забезпечення, освіти й науки, охорони праці, охорони здоров'я шляхом введення обов'язкового щорічного медичного обстеження, санаторно-курортного забезпечення, вирішення житлових проблем (в т. ч. шляхом створення відомчого житлового фонду), допомоги молодим сім'ям і сім'ям, що мають дітей шкільного віку, тощо, проведення культурно-масової та спортивно-оздоровчої роботи в митних органах. Підтримка колективів художньої самодіяльності та спортивних команд, які створені і функціонують у митницях. [14, ст. 19]
 З метою забезпечення публічного характеру реалізації державної політики інтеграції митної служби у європейські та світові структури необхідно вживати заходи щодо реформування і модернізації її на основі співпраці із Всесвітньою митною організацією по впровадженню наступних програм: 

- орієнтаційна програма ролі і значення митниці в ринковій економіці; 

- діагностика митних служб; 

- розвиток тренінгових систем в спеціальній підготовці митних кадрів; 

- оцінка діяльності керівників митних органів різних рангів; 

- боротьба з корупцією і відмиванням "брудних грошей". 

З метою підвищення іміджу роботи і поведінки посадовців митних органів підлягають здійсненню наступні заходи: - запровадження дисциплінарних та етичних норм, які б визначали професіональну та особову поведінку для всіх співробітників митної служби; - дотримання Арушської декларації Ради митного співробітництва щодо кваліфікованого управління та доброчесності в митниці, в частині дотримання всіма співробітниками норм закону, чесності, безпристрасності, справедливості та люб'язності в будь-який час та за будь-яких обставин; - проведення ротації працівників митних органів за фаховим напрямком, яка не впливає на кваліфікацію та професійний рівень працівників митних органів; - запровадження норм, згідно з якими вчинення злочину або корупційного діяння працівниками митної служби, за яке настає адміністративна відповідальність, є підставою для розірвання трудового договору. 

В напрямку розвитку міжнародного співробітництва з митними органами інших країн митної служби визначними є такі завдання: виконання двосторонніх міжурядових угод, меморандумів та протоколів, які передбачають співробітництво України з іноземними державами в галузі митної справи; укладення угод з країнами ЄС та іншими країнами про співробітництво, що містять положення про обмін інформацією з питань боротьби з контрабандою та злочинною діяльністю; розвиток взаємовідносин з митними адміністраціями зарубіжних країн, в тому числі щодо отримання правової допомоги з питань розслідування кримінальних справ про контрабанду та інші. 

- Забезпечення інформаційної взаємодії із закордонними митними службами, налагодження електронного обміну інформацією (з наданням їй певного юридичного статусу) про товари та транспортні засоби, що перетинають митний кордон України;

- розширення транскордонного співробітництва, в тому числі і на забезпечення інвестиційних проектів розвитку митної інфраструктури на прикордонних пунктах пропуску, посилення партнерських відносин на рівні місцевих митних органів, зміцнення взаємодії між різними службами і відомствами, що здійснюють свої функції контролю на кордоні, включаючи спільний контроль. 

В майбутньому на здійснення митної справи в Україні будуть впливати наступні передбачувані уже сьогодні фактори розвитку: 

1. Зростаюча "європеізація" обов'язків митної служби і посилення міжнародного співробітництва з митними органами інших країн; 

2. Загальне застосування інформаційних технологій у всіх сферах діяльності; 

3. Зменшення об'єму робіт при здійсненні митного оформлення і зростаюча при цьому широка ревізійна діяльність до фірм із застосуванням сучасних технологій розслідування (наприклад - аналіз ризиків, аудит); 

4. Застосування інформаційної техніки для здійснення аналізу ризику та забезпечення ефективного і належного митного контролю при постійно зростаючих товаропотоках; 

5. Передача обов'язків класичного митного управління Державній митній службі України з більш широким профілем діяльності у сфері захисту національних інтересів; 

6. Впорядкування штатної чисельності службовців митних органів на основі більш ефективного виконання ними обов'язків. 

3.2. Приоритетні напрями розвитку зовнішньо-економічних відносин

Унікальність переважної більшості країн колишнього СРСР полягає в тому, що вони виникли на  руїнах відносно цілісної економічної і політичної системи. В зв’язку з цим їм потрібен час і відповідні зусилля для національно-державної ідентифікації, створення ряду передумов ефективного включення їх у глобальні економічні структури і процеси. Крім того, після проголошення незалежності певний період ці країни були ізольовані від світових глобальних процесів. [18, с. 322]
 Україна, як молода суверенна держава, тільки набуває досвіду налагодження економічних зв'язків з інши​ми країнами. Проблема входження України у світовий економічний простір досить складна, головними пере​думовами її вирішення можуть стати:  

· прискорене проходження Україною основних етапів розвитку ринкової економіки, які свого часу пройшли економічно більш і розвинені країни;

· подолання глибокої економічної кризи, стабілізація та розвиток продуктивних сил, піднесення життєвого рівня;

· налагодження  економічних зв'язків з країнами як близького, так і далекого зарубіжжя;

· проведення активної зовнішньоторгівельної політи​ки, яка раціонально поєднує експортооієнтованість ви​робництва з імпортозаміщенням;   

· налагодження надійного митного контролю;

· стимулюванні економічного розвитку шляхом нау​ково-технічного прогресу.

Більш інтенсивному входженню України до світового співтовариства сприяє створення правової бази, прийняття відповідних законів, декретів, указів. Це, насамперед, закони України "Про зовнішньоекономічну діяльність", "Про створення експортно-імпорт​ного банку", "Про єдиний митний та​риф", "Про загальні засади, створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон", Указ Президента України  "Про регу​лювання бартерних (товарообмінних) операцій у галузі зовнішньоекономічної", За​кон України "Про режим іноземного інвестування" та ін.

Закон України "Про зовнішньоекономічну діяльність" закріплює принципи зовнішньоекономічної діяльності, визначає її суб'єктів і види, встановлює основи правового і економічного регулювання зовнішньоекономічних зв'язків, спеціальні правові режими, юридичну відповідальність т. і.

Закон України "Про єдиний митний тариф" базується на прийнятих міжнародних нормах, у першу чергу на рекомендаціях і рішеннях ГАТТ. Він спрямований на забезпечення максимальної відповідності нашого законодавства загальноприйнятим у міжнародній практиці принципам і правилам митної справи, являє собою систематизований перелік тарифних ставок, які встановлюються на товари та інші предмети, якщо вони ввозяться на територію України або вивозяться з за межі цієї території.

З моменту проголошення курсу на радикальні економічні реформи, у 1994 році, Україна провела велику кількість робіт для становлення незалежної, дійсно цивілізованої ринкової сфери зовнішньоекономічної діяльності. І вже  у 2000 році Україну визнано країною з ринковою економікою.

Серед головних причин і чинників, що спонукають до поглиблення участі економіки України в міжнародному поділі праці, до органічного включення її господарства в сучасні цивілізаційні процеси, можна назвати, насамперед, високу питому вагу експорту у валовому національному продукті. Досить характерним є те, що третина національного виробництва України опосередкована дією зовнішніх економічних зв’язків. Це підкреслює виняткову важливість даної сфери в системі життєзабезпечення держави і для виходу його з надзвичайно важкої і всеосяжної кризи. Є й інші передумови, що детермінують тісну взаємодію української економіки і світового господарства. До них варто зарахувати досить розвинуті внутрішній поділ і кооперацію праці, ресурсну обмеженість (особливо щодо забезпеченості паливно-енергетичними ресурсами), традиційні господарські зв’язки з республіками колишнього СРСР, і насамперед з Росією, зростаючу необхідність створення нових технологій, інвестиційних і фінансових ресурсів із високорозвинутих країн світу. [24, с. 1]
На сьогодні досягнуто практично повну лібералізацію експортної діяльності. Введені гуманні правила для залучення іноземних інвестицій в економіку. Діє гнучка система захисту внутрішнього ринку, сформована по загальносвітових стандартах (тарифне і нетарифне регулювання імпорту). Закладено правову основу двостороннього і багатостороннього економічного співробітництва (з цією метою підписано більше 70 міжнародних договорів різного характеру). Проводиться активна робота по входженню України у ВТО і приєднання до регіональних, в першу чергу, європейських структур.

Що стосується відносин України з міжнародними організаціями, то вона є членом більше 100 міжнародних організацій.

Таким чином, зовнішньоекономічні зв'язки України постійно, але неухильно трансформуються в ринковий режим функціонування, забезпечуючи органічне включення господарської системи країни в міжнародний поділ праці.

З перших днів проголошення незалежності України уряд нашої держави здійснює послідовну політику входження в міжнародне співтовариство. На цьому шляху однією з найважливіших задач є формування нового торгівельного режиму, інтегрованого у світовий економічний простір.

Зважаючи на те, що в сфері реформування економіки України першочерговим стоїть вирішення питань поглиблення реструктуризації промислового виробництва, пожвавлення інвестиційних процесів, підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності, основними пріоритетами є:

- підтримка вітчизняних товаровиробників шляхом використання можливостей міжнародно-правового механізму захисту їх інтересів як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках;

- прискорення економічних реформ шляхом гармонізації економічного законодавства у відповідності з загальновизнаними міжнародними стандартами;

- взаємне зниження технічних перешкод в торгівлі з провідними торгівельними партнерами України. [3, ст. 11]
Одним з шляхів забезпечення вищезгаданих пріоритетів повинно стати повноправне членство України в міжнародній торгівельній системі, найбільш впливовим інститутом якої є Світова організація торгівлі (СОТ).

Сучасні процеси глобалізації вимагають від України активного залучення в міжнародну торгівельну систему. В ситуації, коли експорт є одним з найважливіших аспектів розвитку окремих галузей економіки, стає очевидним, що неможливо ефективно діяти в системі міжнародних економічних зв’язків, не маючи членства в СОТ.

В цій ситуації певна невідповідність українського законодавства нормам СОТ призводить до того, що Україна опиняється на узбіччі світових потоків товарів, послуг, інвестицій. Членство в СОТ надасть Україні значні економічні переваги. 

Істотно зменшаться тарифні і нетарифні обмеження доступу українських товарів практично на всі світові ринки, що дозволить збільшити експорт вітчизняної продукції. Можна відмітити, що від членства України в системі СОТ безпосередньо залежить можливість і перспектива інтеграції України в ЄС, Центральноєвропейську зону вільної торгівлі, інші інтеграційні об’єднання. Це повинно стати вагомим поштовхом для подальшого реформування національної економіки і входження України в світове економічне співтовариство як рівноправного і стабільного партнера. 

Надзвичайно важливим для здійснення економічних реформ в Україні є її взаємодія з міжнародними фінансовими торгівельно-економічними організаціями. В першу чергу мова йде про Міжнародний Валютний Фонд, Систему Світового банку, Европейський Банк Реконструкції і Розвитку та інші.

Україна самостійно вийшла на світові ринки приблизно з 1991-1992 років. В цих  умовах передбачається вирішити багато проблем принципової важливості органічного входження України в світове господарство, використання у повній мірі можливостей МПП для вирішення своїх внутрішніх завдань, географічних і структурних проблем зовнішньоекономічних зв’язків країни. Україна має не просто проголосити про перехід до економіки відкритого типу, але й прийняти відповідні рішення з практичної реалізації цього курсу. 

Проблеми і негативні довгострокові тенденції українських зовнішньоекономічних зв’язків, які зберігаються в структурі експорту та імпорту:

· переважно сировинна спрямованість експорту, превалювання в ньому енергомісткої та матеріаломісткої продукції;

· деформована демографічна структура експорту та імпорту аж до монопольної залежності від окремих країн в (нафта, газ);

· нераціональне і нерівномірне розміщення експортного потенціалу.

· Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
3.3. Вдосконалення митної політики як складової зовнішньоекономічної стратегії України

Митна політика України є складовою її зовнішньоекономічної політики, яка в свою чергу являється структурною частиною загального поняття зовнішня політика або стратегія держави.

Свою зовнішню стратегію Україна реалізовує на таких засадах: 

1. Україна здійснює відкриту зовнішню політику і прагне до співробітництва з усіма заінтересованими партнерами, уникаючи залежності від окремих держав чи груп держав. 

2. Україна розбудовує свої двосторонні та багатосторонні відносини з іншими державами та міжнародними організаціями на основі принципів добровільності, взаємоповаги, рівноправності, взаємовигоди, невтручання у внутрішні справи. 

3. Україна не є ворогом жодної держави. 

4. Україна засуджує війну як знаряддя національної політики, додержується принципу незастосування сили та загрози силою і прагне до вирішення будь-яких міжнародних спорів виключно мирними засобами. 

5. Україна не висуває територіальних претензій до сусідніх держав і не визнає жодних територіальних претензій до себе. 

6. Україна неухильно дотримується міжнародних стандартів прав людини, забезпечує права національних меншин, які проживають на її території, і вживає належних заходів до збереження національної самобутності зарубіжних українців згідно з нормами міжнародного права. 

7. Україна виходить із того, що в сучасних умовах додержання прав людини не є лише внутрішньою справою окремих держав. 

8. Україна додержується принципу неподільності міжнародного миру і міжнародної безпеки і вважає, що загроза національній безпеці будь-якої держави становить загрозу загальній безпеці і миру у всьому світі. У своїй зовнішній політиці вона обстоює підхід "безпека для себе - через безпеку для всіх". 

9. Україна керується принципом примату права в зовнішній політиці, визнаючи пріоритет загальновизнаних норм міжнародного права перед нормами внутрішньодержавного права. 

10. Україна беззастережно додержується принципу сумлінного виконання всіх своїх міжнародних зобов'язань і вважає належним чином ратифіковані договори частиною свого внутрішнього права. 

11. Україна в своїй зовнішній політиці спирається на фундаментальні загальнолюдські цінності і засуджує практику подвійних стандартів у міждержавних стосунках. 

12. Україна виступає проти присутності збройних сил інших держав на українській території, а також проти розміщення іноземних військ на територіях інших держав без їх ясно висловленої згоди, крім випадків застосування міжнародних санкцій відповідно до Статуту ООН. 

13. Україна відповідно до міжнародного права здійснює неозброєні примусові санкційні заходи у випадках міжнародних правопорушень, які завдають їй шкоди. 

14. Україна застосовує свої Збройні Сили у випадках актів збройної агресії проти неї та будь-яких інших збройних зазіхань на свою територіальну цілісність та недоторканність державних кордонів або на виконання своїх міжнародних зобов'язань. 

15. Україна вважає себе, нарівні з усіма іншими колишніми радянськими республіками, правонаступницею Союзу РСР і не визнає будь-яких переваг і винятків з цього принципу для жодної з держав-правонаступниць без належним чином оформленої згоди всіх цих держав. Здійснення зовніш​ньоекономічної діяльності реалізується з метою створення сприятливих умов для економічного розвитку країни і захисту її інтересів, збалансованого розвитку економіки, рівноваги внутрішнього ринку, стимулювання прогресивних структурних змін у зовнішньоекономічних звязках суб'єктами економічної діяльності і створення найсприятливіших умов для залучення власної економіки в систему світового поділу праці. [2, ст. 4]
Особливим завданням процесу регулювання зовнішньоекономічної діяльності є підтримка загальнонаціональних пріоритетів у зовніш​ньоекономічної сфері і досягнення наміченої мети за допомогою певних заходів.

Основними складовими державної політики а галузі зовнішніх економічних зносин України є зовнішньоторговельна полі​тика (що включає експортну та імпортну політику, тобто митну політику), політика у сфері залучення іноземних інвестицій і регулювання національних, капіталовкладень за кордоном,  крім цього, зовнішньоекономічна політика має виконувати завдання щодо географічної збалансованості зовнішньоекономічних операцій з окремими державами та регіонами, що пов'язане з економічною безпекою країни.

В теперішній час Україна здійснює всі види зовнішньоекономічної діяльності, включаючи зовнішню торгівлю, на принципах правового регулювання на взаємовигідній основі. Це визначило відповідну інфраструктуру і систему регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Вироботкою і здійсненням зовнішньоекономічної  політики України у відповідності з законодавством займає Кабінет Міністрів України. В його функції входить координація діяльністю міністрів, торгових представництв України за кордоном, прийняття нормативних актів по управлінню ЗЕД, заключення і контроль за виконанням міжурядових договорів, здійснення мір по раціональному використанню засобів валютного банку України. Зберігання  і використання  золотовалютного резерву і інших цінностей, які забезпечують платіжеспроможність країни, а також представлення інтересів України в взаємовідношеннях з банками інших держав, ведення розрахункових  операцій з валютними ресурсами здійснює національний банк України. Міністерство зовнішньоекономічних зв’язків і торгівлі України забезпечує проведення єдиної зовнішньоекономічної політики, координацію діяльності всіх її суб`єктів, контроль за дотриманням законів і умов міжнародних договорів, реєстрацію окремих видів зовнішньоекономічної діяльності , контрактів. 

 Повномасштабні торговельні, виробничі та фінансові відносини з іншими державами та активне співробітництво з міжнародними організаціями є важливим фактором внутрішнього економічного розвитку України та інтегрування її національної економіки у світову. Широке міжнародне економічне співробітництво має стати способом використання зарубіжного економічного потенціалу та досвіду ринкового господарювання для прискорення реформ в Україні, здійснення структурної перебудови її національної економіки, модернізації окремих галузей виробництва та запровадження нових технологій, підвищення продуктивності праці, збільшення обсягів виробництва якісної та конкурентноздатної продукції.

Однією із головних сфер державного управління зовнішньоекономічною діяльністю являється регулювання митних справ, здійснюване вищими органами влади і управління. Безпосереднє виконання митної політики покладено на митні органи України: Державну митну службу України, митниці, територіальні митні управління та інші митні організації. [17, ст. 142]
Втілення митної політики здійснюється згідно із Законами України “Про зовнішньоеконо​мічну діяльність”, “Про Єдиний митний тариф”. Митним кодексом України, а також відомчими нормативними документами, що видаються Державною митною службою України.

Відповідно до митного кодексу України митна політика - це система принципів та напрямів діяльності держави у сфері забезпечення своїх економічних інтересів та безпеки за допомогою митно-тарифних та нетарифних заходів регулювання зовнішньої торгівлі.

Основні засади митної політики грунтуються на таких принципах:

1. Принцип суверенітету народу України у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, що полягає у: 

- виключному праві народу України самостійно та незалежно здійснювати зовнішньоекономічну діяльність на території України, керуючись законами, що діють на території України; 

- обов'язку України неухильно виконувати всі договори і зобов'язання України в галузі міжнародних економічних відносин; 

2. Принцип свободи зовнішньоекономічного підприємництва, що полягає у: 

- праві суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності добровільно вступати у зовнішньоекономічні зв'язки; 

- праві суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності здійснювати її в будь-яких формах, які прямо не заборонені чинними законами України; 

- обов'язку додержувати при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності порядку, встановленого законами України; 

- виключному праві власності суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності на всі одержані ними результати зовнішньоекономічної діяльності; 

3. Принцип юридичної рівності і недискримінації, що полягає у: 

- рівності перед законом всіх суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, незалежно від форм власності, в тому числі держави, при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності; 
- забороні будь-яких дій держави, результатом яких є обмеження прав і дискримінація суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, а також іноземних суб'єктів господарської діяльності за формами власності, місцем розташування та іншими ознаками; 

- неприпустимості обмежувальної діяльності з боку будь-яких її суб'єктів, крім випадків, передбачених законодавством; 

4. Принцип захисту інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, який полягає у тому, що Україна як держава: 

- забезпечує рівний захист інтересів всіх суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності та іноземних суб'єктів господарської діяльності на її території згідно з законами України; 

- здійснює рівний захист всіх суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності України за межами України згідно з нормами міжнародного права; 

- здійснює захист державних інтересів України як на її території, так і за її межами лише відповідно до законів України, умов підписаних нею міжнародних договорів та норм міжнародного права; 

5. Принцип еквівалентності обміну, неприпустимості демпінгу при ввезенні та вивезенні товарів.

Митна політика являє собою певний комплекс заходів, спрямованих на забезпечення ефективного функціонування митних кордонів та забезпечення захисту національних інтересів та національної безпеки держави у зовнішньоекономічній сфері. [20, с. 29]
Митна політика спрямована на інтеграцію української економіки до світового господарства і  важливим засобом вирішення цього завдання  є участь України в міжнародному співробітництві в галузі митної справи. Так, тільки за  перші вісім років існування нашої держави Верховною Радою України було ратифіковано 292 міжнародних угод (конвенцій, хартій, договорів і протоколів до них). Завдяки цьому було  започатковано і розширено договірно-правові відносини з 54 країнами світу (в тому числі укладено 37 договорів про встановлення дружніх стосунків або принципів взаємовідносин), з рядом впливових міжнародних організацій (Міжнародний банк реконструкції та розвитку, Міжнародний валютний фонд, ЄС, Європейський банк реконструкції та розвитку, Бельгійсько-Люксембурзький Економічний Союз, СНД тощо). Україна приєдналася до 51 міжнародної угоди універсального рівня та 34 регіональних. 

Українські вчені, аналізуючи принципи митної політики, дійшли  висновку, що "право як сукупність правових норм носить догматичний характер і не здатне єволюціонуватися саме по собі. Політика , як суспільне явище, навпаки, пов’язана з суспільством, для неї характерна діалектична природа, політика є самодостатньою за своїм змістом і незалежною від державної влади, примусу. В ситуації, коли, наприклад, в рамках митної політики держава А вживає заходи у відповідь на дискримінаційні дії держави Б., ці дії завдають збитків у першу чергу резидентам держави Б., які юридично не несуть ніякої відповідальності за дії уряду, а вже потім, опосередковано, завдаються збитки економіці держави Б. Аналогічно поняття національної безпеки і національних інтересів мають пріоритет перед інтересами окремих фізичних та юридичних осіб. Саме з цих причин можна говорити про правові принципи митної політики з певними застереженнями, оскільки правові норми не можуть відображати динаміки зовнішніх та внутрішніх об’єктивних факторів. Подібні зміни зовнішніх та внутрішніх об’єктивних факторів викликають зміни в змісті політики взагалі та державної політики зокрема, а ті, в свою чергу, ініціюють законотворчий процес, результатом якого стають зміни в правових нормах."

Успіх просування України до Європейської та світової спільноти залежить від напряму розвитку наукових досліджень в Україні, наукового розроблення системи загальних доктринальних поглядів як правової ідеології по реалізації Стратегії інтеграції України до Європейського Союзу.

ВИСНОВКИ 

Наростаючий процес посилення господарських взаємозв’язків і взаємозалежності держав об’єктивно потребує підвищення ролі багатостороннього регулювання світогосподарських зв’язків, яке сприяє більш повному використанню переваг міжнародного поділу праці. Але масштаби і напрямки розвитку багатостороннього регулювання в значній мірі залежать від конкретних інтересів держав, які беруть у ньому участь, політики їх урядів і діяльності державних органів.

Головна мета держави в цих у мовах – виробітка зовнішньоекономічної стратегії, визначення напрямків розвитку експортного потенціалу, підтримка галузей і підприємств в розвитку експортних виробництв. 

Стосовно України – її вагомість і вплив на міжнародній орені, як і будь-якої іншої країни, прямо залежить від стану її економіки, від рівня економічного розвитку, потенціалу і конкурентоспроможності на світових ринках. Коли стабілізуються макроекономічні показники, підвищиться рівень життя на Україні, вона матиме можливість і всі умови для вступу у ті міжнародні організації і інтеграційні об’єднання, з якими про це тільки починається діалог.

Не останнім за важливістю в регулюванні зовнішньоекономічної діяльності України є орган виконавчої влади з питань митної справи – Державна митна служба України.

Аналізуючи роль та місце даного органу державної влади як багатосторонньої системи в зовнішньоекономічній діяльності України, можна зробити наступні висновки:

1. Протягом віків митниця була й залишається одним з найсуттєвіших ознак державності та незалежності країни, яскравим свідченням владного й фінансового суверенітету. Історія української митниці сягає в глибину віків. На початку Х-го століття наші далекі предки заклали фундамент договірних відносин із сусідами на принципах вільної торгівлі. Саме таким був договір Київського князя Олега з Візантією (911 рік), згідно з яким для руських купців у Костянтинополі створювалися сприятливі умови. У 1288 році був виданий Острогомський митний статут, у якому мова йшла про купців з різних країн: Баварії, Польщі, Чехії, Австрії та Київської Русі.
Були свої митні порядки й у Запорізькій Січі, яка відіграла величезну роль у становленні України як держави. Чітку систему організації митної справи мала славна козацько-гетьманська держава. Починаючи від Богдана Хмельницького, Державний скарб (так іменувалися тоді фінансово-банківська й митна служби України) збирав прикордонне мито. Уже тоді українські митники вирізнилися високим професіоналізмом, освіченістю, знанням іноземних мов. Спеціальним Універсалом Богдана Хмельницького від 28 квітня 1654 року керівником митної справи в Україні призначено дозорця Остафія Стоматенка, який чимало зробив для організації митної служби Української держави. Очоливши митну службу, пан Остафій виявив глибокі знання й у фінансовій, економічній, податковій сферах. За його участі Державний скарб і митні установи України протягом 1654-1656 років значно збільшили обсяг надходжень до гетьманської скарбниці (за оцінками іноземних експертів вони досягли близько 100 тисяч червоних золотих).
У 1918 році за рішенням гетьмана Павла Скоропадського був організований Корпус прикордонної варти, якому було доручено не лише охорону кордону, а й здійснення окремих митних функцій.

2. Загальну структуру митної служби України складають митні органи: спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади України в галузі митної справи, регіональні митниці, митниці та спеціалізовані митні установи й організації.

Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади в галузі митної справи реалізує державну митну політику, здійснює управління митною службою України, бере участь у розробленні та реалізації загальних принципів правового оформлення і забезпечення митної справи. Регіональна митниця є митним органом, який на території закріпленого за ним регіону в межах своєї компетенції здійснює митну справу, в тому числі справляння податків і зборів та комплексний контроль за додержанням законодавства України з питань митної справи. Митниця є митним органом, який безпосередньо забезпечує виконання законодавства України з питань митної справи, справляння податків і зборів.

4. Реалізуючи митну політику України митні органи, виконують такі основні завдання: 

- виконання та контроль за додержанням законодавства України з питань митної справи;

- захист економічних інтересів України;

- забезпечення виконання зобов'язань, передбачених міжнародними договорами України з питань митної справи, укладених в установленому законом порядку;

- сприяння захисту інтелектуальної власності учасників зовнішньоекономічних зв'язків, інших юридичних та фізичних осіб;

- застосування відповідно до закону заходів тарифного та нетарифного регулювання при переміщенні товарів через митний кордон України;

- здійснення митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України, вдосконалення форм і методів їх здійснення;

- здійснення митного контролю та митного оформлення товарів, що переміщуються через митний кордон держави, разом із нарахуванням та стягненням податків та зборів є основними митними операціями, виконання яких покладено на митні органи України;

- боротьба з контрабандою та порушеннями митних правил;

- ведення митної статистики;

- ведення Української класифікації товарів зовнішньоекономічної діяльності;

 - здійснення верифікації сертифікатів походження товарів з України.

- інші.

5. До функцій митних органів відносяться наступні:

- забезпечення своєчасного і повного внесення до Державного бюджету України коштів від податків, зборів, справляння яких згідно із законодавством покладено на митні органи;

- сприяння у межах своєї компетенції здійсненню заходів щодо захисту прав споживачів товарів, які ввозяться в Україну, а також прав інтелектуальної власності у процесі зовнішньоекономічної діяльності;

- розроблення та здійснення самостійно або у взаємодії з іншими органами державної влади заходів щодо запобігання контрабанді, порушенню митних правил та їх припинення;

- участь у підготовці проектів програм розвитку митної справи, соціального захисту її працівників; 

- забезпечення гласності у діяльності митних органів, спеціалізованих митних установ і організацій та здійснення в установленому законодавством порядку інформування суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності та громадян з питань митного законодавства; 

- безпосереднє здійснення митного контролю за переміщенням через митний кордон предметів, валюти України та іноземної валюти, на всій території України у формах, визначених Митним кодексом України. 

6. Митний контроль передбачає проведення митними органами мінімуму митних процедур, необхідних для забезпечення додержання законодавства України з питань митної справи. Обсяг таких процедур та порядок їх застосування визначаються відповідно до цього Кодексу, інших нормативно-правових актів, а також міжнародних договорів України, укладених в установленому законом порядку. 

7. Метою митного оформлення є засвідчення відомостей, одержаних під час митного контролю товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України, та оформлення результатів такого контролю, а також статистичного обліку ввезення на митну територію України, вивезення за її межі і транзиту через її територію товарів і транспортних засобів. Митне оформлення здійснюється посадовими особами митного органу.

Як ми можемо спостерігати з викладених висновків, митна служба відіграє одну з найголовніших ролей у регулюванні, координації та формуванні зовнішньоекономічної діяльності України.

Але, зогляду на це існує певний ряд пропозицій, втілення яких у життя дозволить модернізувати та розвинути діяльність митних органів України, тим самим підвищити ефективність їх роботи та значимість митної служби в зовнішньоекономічній діяльності України.

До таких пропозицій відносяться:

1. Удосконалення нормативно-правової бази діяльності митних органів та здійснення зовнішньоекономічних операцій в Україні; 

2. Спрощення процедур митного контролю і митного оформлення з метою збільшення прозорості митного оформлення та недопущення порушення законодавства з питань митної справи; 

3. Розвиток інформаційних технологій підтримки, супроводу та забезпечення процесів митного контролю і оформлення, автоматизованих систем управління, систем обробки даних і інформаційної техніки; 

4. Удосконалення структури та системи управління митної служби на основі її реформування. В цьому напрямку пропонується розширення повноважень митних органів середньої ланки управління за рахунок зменшення функцій вищих органів керування митною справою, а також надання статусу митниць певним митним постам, що мають важливе значення в процесі захисту національних економічних інтересів.

5. Розвиток митної інфраструктури, що повинен полягати в постійному вдосконаленні технічного обладнання відповідно до світових стандартів; 

6. Удосконалення кадрової роботи та забезпечення соціального захисту працівників митної служби. Питання соціального забезпечення працівників митної служби стоїть одним з перших в черзі реформувань, адже статус митних органів не в повній мірі забезпечує працівникам митниці всіх належних гарантій, що передбачені для органів державної влади; 

7. Впровадження публічного характеру реалізації митної політики та підвищення іміджу митної служби шляхом доведення до мас населення значимості митної справи і її користі для економіки країни вцілому; 

9. Міжнародне співробітництво з митними органами інших країн з метою набуття передового досвіду організації митного контролю та здійснення митного оформлення. 

10. Підвищення темпів та ефективності реалізації поставленого курсу митної політики. Реалізація митної політики України повинно здійснюватись на основі більш ефективної і якісної розробки й застосування правових норм, що діють у сфері митної справи, вдосконалення митного адміністрування, підвищення ефективності функціонування митної системи, реорганізація структури та інфраструктури, підвищення рівня матеріально-технічного і наукового забезпечення митних органів.

Також певних реформувань потребує загальна політика держави в сфері економіки та зовнішньоекономічної діяльності. Зважаючи на те, що в сфері реформування економіки України першочерговим стоїть вирішення питань поглиблення реструктуризації промислового виробництва, пожвавлення інвестиційних процесів, підвищення єфективності зовнішньоекономічної діяльності, основними пріоритетами є:

- підтримка вітчизняних товаровиробників шляхом використання можливостей міжнародно-правового механізму захисту їх інтересів як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках;

- прискорення економічних реформ шляхом гармонізації економічного законодавства у відповідності з загальновизнаними міжнародними стандартами;

- взаємне зниження технічних перешкод в торгівлі з провідними торгівельними партнерами України.

Зважаючи на викладене вище, можна зазначити, що мету дипломної роботи, викладену у вступі до неї, досягнуто в повній мірі. Адже метою дипломної роботи за даною тематикою є систематизація та поглиблення теоретичних і практичних знань з положень організації міжнародної економічної діяльності як України, так і зарубіжних країн, оволодіння методикою дослідження та експериментування при вирішенні проблем і питань, що викладаються у дипломній роботі, розвиток навичок самостійної роботи,  уміння оцінювати реальну ситуацію розвитку економічних відносин та ролі в них митних органів, робити аргументовані висновки і обґрунтовувати пропозиції на перспективу стосовно розвитку митної служби.

Завдання, що були поставлені при виконання роботи також було виконано. В процесі дослідження було вивчено та узагальнено теоретико-методологічних засад діяльності Державної митної служби України; проведено всебічного обстеження значимості митної служби в зовнішньоекономічних відносинах України із застосуванням сучасного інструментарію; розроблено та оцінено альтернативні підходи до вирішення визначених в роботі проблемних питань; обгрунтувано запропоновані рішення та пропозиції по вдосконаленню роботи митних органів з використанням  ситуаційного аналізу.
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ДЕРЖАВНА МИТНА СЛУЖБА УКРАЇНИ





- Академія митної служби


- Київський центр підвищення кваліфікації


- Хмельницький центр підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів





Митні пости





- Київська регіональна


- Північна регіональна


- Енергетична регіональна





- Волинська


- Ягодинська


- Львівська


- Мостиська


- Яворівська


- Рава-Руська


- Ужгородська


- Чопська


- Виноградівс.


- Івано-Франківська


- Тернопільська


- Рівненська


- Кельминецька


- Вадул-Сіретська


- Хмельницька


- Вінницька


- Житомирська


- Бориспільська


- Черкаська


- Кіровоградська


- Миколаївська


- Котовська


- Роздільнянська


- Одеська


- Білгород-Дністровська


- Ізмаїлська


- Чернігівська


- Новгород-Сіверська


- Полтавська


- Сумська


- Глухівська


- Магістральна


- Харківська


- Куп`янська


- Старобільська


- Луганська


- Донецька


- Анвросіївська


- Маріупольська


- Криворізька


- Дніпропетровська


- Запорізька


- Бердянська


- Кримська


- Севастопольська








Митні навчальні заклади





Митні управління





Митниці 





Регіональні митниці.


Митниці





- Департамент кадрової роботи


- Департамент внутрішної безпеки


- Юридичний - департамент


- Департамент митних платежів


- Департамент міжнародного митного співробітництва


- Фінансово-економічний департамент


- Управління бухгалтерського обліку та звітності


- Контрольно-ревізійний відділ


- Сектор захисту державної таємниці та спеціального документального зв'язку


- Департамент аналізу ризиків та аудиту


- Центральне митне управління  лабораторних досліджень та експертних робіт


- інші





Регіональні відділення митних управлінь





Начальник Управління





Відділ митної інфраструктури





Відділ технології митного контролю та


 оформлення





Відділ неторгових операції





Відділ контролю за доставкою вантажів





Начальник відділу





Сектор   


пунктів  


пропуску





Сектор         


нетарифного 


регулювання





Група 


експортного 


контролю





Начальник відділу





Сектор торгового обігу





Сектор неторгового обігу





Група експортного контролю





Засоби державного регулювання переміщенням через митний кордон України товарів та інших предметів





Тарифні





Нетарифні





Впровадження ліцензування імпорту (експорту) окремих видів товарів, контрактів і суб’єктів підприємницької діяльності





Регулювання застосування ставок мита до різних видів товарів





Застосування до імпорту (експорту) окремих видів товарів контролю з боку інших державних органів





Впровадження на окремі види товарів індикативних цін (min і max рівні цін на товари, за якими здійснюється митне оформлення цих товарів) 








