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Раздел I. Риск как экономическая категория
1.1 Понятие риска в экономической теории
В современной экономической теории и практике риск является одной из основополагающих категорий. Это связано с тем, что именно неопределенность экономических явлений и процессов представляется распространенной характеристикой, реализация которой может привести к значительным потерям, чем к выигрышам. Актуальность данной проблемы и необходимость рационализации поведения экономических агентов обуславливают то, что вопрос неопределенности и риска является одним из основных направлений современного микроэкономического анализа.
В экономической науке основополагающими теориями экономических рисков являются: классическая и неоклассическая.

Создание классической теории экономических рисков связано с такими экономистами, как Дж. С. Милль, Н.У. Сениор, Ф.Х. Найт и др. Они выделяли в структуре предпринимательского дохода две составляющие
:

1) процент как долю на вложенный капитал (или заработную плату капиталиста);

2) плату за риск как возмещение возможного риска в предпри​нимательской деятельности.

Экономический риск классики рассматривают либо как возмещение возможного дохода вследствие принятого решения, либо как по​лучение убытков (наступления неблагоприятных последствий) вслед​ствие реализации неудачного решения. Они понимали экономический риск только как возможный ущерб вследствие экономического действия. Экономисты определяют риск, как математическое ожидание потерь. Именно ориентация экономистов данной школы на одностороннее понимание экономического риска вызывала кри​тику ее положений и явилась причиной создания иной теории экономических рисков, получившей название неоклассической. Ее разработка связана с именами экономистов А. Маршалла, А.С. Пигу, а также экономистов скандинавской школы (Я. Магнуссен и др.)
.

выполнение
Условия неопределенности, имеющие место в экономической деятельности, являются предметом исследования и объектом постоянного наблюдения экономистов самых различных профилей, а также специалистов других областей (юристов, социологов, по​литологов и т.п.). Такой комплексный подход к изучению данного явления связан с тем, что хозяйствен​ные субъекты в процессе своего функционирования испытывают зависимость от целого ряда условий. Данные условия зависимости можно классифицировать по месту их возникновения на:

· социально-политические;
· административно-законодательные;

· производственные;

· коммерческие;

· финансовые.
Ориентация Украины на построение экономики рыночного типа означает появление самых различных видов неопределенности для всех субъектов ее хозяйственной деятельности. Существует несколько возможных подходов классификации неопределённости, из которых наиболее широко применим подход её характеристики с точки зрения вероятности наступления события.

По уровню вероятности наступления событий необходимо выде​лить три основных вида неопределенности:

· полная неопределенность;

· частичная неопределенность;

· полная определенность.

· выполнение

· полное устранение риска невозможно в силу целого ряда причин как объективного, так и субъективного характера (например, отсутствие полной информации, постоянное развитие как непо​средственно конкретного рынка, так и экономики страны в це​лом и т.п.)

Само по себе наличие риска, которое сопровождает деятельность предприятия, работающего в рыночных условиях, не является не​достатком рыночной экономики. Более того, отсутствие риска, т.е. опасности возникновения непредсказуемых и нежелательных для предприятия последствий его собственных действий, как правило, вредит экономике, поскольку подрывает ее динамичность и эффек​тивность.
Таким образом, можно обобщить, что в экономической теории под "риском" принято понимать вероятность потери рыноч​ным субъектом части доходов в результате осуществления определённой производственной или финансовой деятельности. Такое понимание сущности риска, не явля​ется достаточно полным и должно быть дополнено тем, что риск представляет собой ситуативную характеристику деятельности любого рыночного субъекта, что является следствием неопределенно​сти в его внутренней и внешней среде, и при его реализации для данного субъекта наступают неблагоприятные последствия. Такое понимание сущности риска является пониманием в широком смыс​ле слова, т.е. любой рыночный субъект, будь-то независимый инди​видуум либо предприятие, вынуждены работать в условиях риска.
выполнение

Основное содержание социально-правового аспекта защитной функции риска состоит в необходимости обеспечения права на хо​зяйственный риск и закрепления его в законодательном порядке как категории правомерности экономического риска. Такая категория права предусмотрена в хозяйственном законодательстве большинства зарубежных стран и регламентирует экономические гарантии, исклю​чающие в случае неуспеха наказание работника, пошедшего на обо​снованный риск. Эти гарантии вообще рассматриваются как необхо​димое условие для предпринимателя на обоснованный риск. В нашем законодательстве понятие правомерности экономического риска и необходимые в этом случае гарантии пока отсутствуют, что сдерживает применение обоснованных рисковых решений в хозяй​ственной практике, а также размывает границы ответственности за последствия решений, принятых в результате бесхозяйственности и некомпетентности руководителей.

Следует выделить еще аналитическую функцию предпринимательского риска, которая связана с тем, что наличие риска предполагает необходимость выбора одного из возможных вариантов решений, в связи, с чем предприниматель в процессе принятия решения анализирует все возможные альтернативы, выбирая наиболее рентабельные и наименее рисковые. В зависимости от конкретного содержания ситуации риска альтернативность обладает различной степенью сложности и разрешается различными способами. В простых ситуациях, например, при заключении договора поставки сырья, предприниматель опирается, как правило, на интуицию и прошлый опыт. Но при оптимальном решении той или иной сложной производственной задачи, например, принятии решения о вложении инвестиций, необходимо использовать специальные методы анализа. 

выполнение

1.2 Причины возникновения экономического риска
Существуют три основные точки зрения, признающие или субъективную, или объективную, или субъективно-объективную природу риска. При этом преобладает последняя — субъективно-объективная природа риска.

Риск связан с выбором определенных альтернатив, расчетом вероятностей их исхода — в этом его субъективная сторона. Помимо этого, она проявляется и в том, что люди неодинаково воспринимают одну и ту же величину экономического риска в силу различия психологических, нравственных, идеологических ориентаций, принципов, установок и т.д.

Однако риск имеет и объективную сторону. Объективное существование риска обусловливает вероятностная сущность многих природных, социальных и технологических процессов, многовариантность материальных и идеологических отношений, в которые вступают субъекты социально-экономической жизни. Объективность риска проявляется в том, что это понятие отражает реально существующие в жизни явления, процессы, стороны деятельности. Причем риск существует независимо от того, осознают ли его наличие или нет, учитывают или игнорируют его.

выполнение

Так, например, источником информации о производитель​ности оборудования могут служить проектные, нормативные или фактические данные. Большинство из них являются укрупнен​ными, усредненными, и между ними имеются значительные рас​хождения. Кроме того, многие компании намеренно искажают инфор​мацию для того, чтобы ввести в заблуждение конкурентов.

Таким образом, чем ниже качество информации, использу​емой при принятии решений, тем выше риск наступления от​рицательных последствий такого решения.

1)  К источникам, способствующими возникновению неопре​деленности и риска, относятся также:

· ограниченность, недостаточность материальных, финан​совых, трудовых и др. ресурсов при принятии и реализа​ции решений;

· невозможность однозначного познания объекта при сло​жившихся в данных условиях уровне и методах научного познания;

· относительная ограниченность сознательной деятельнос​ти человека, существующие различия в социально-психо​логических установках, идеалах, намерениях, оценках, сте​реотипах поведения.

Элементы риска и неопределенности в хозяйственную дея​тельность вносят также:

· необходимость выбора новых инструментов воздействия на экономику в условиях перехода от экстенсивных к интен​сивным методам развития;

· несбалансированность основных компонентов хозяйствен​ного механизма: планирования, ценообразования, мате​риально-технического снабжения, финансово-кредитных отношений.

1.3 Классификация рисков
Субъекты предпринимательской деятельности, которые в процессе своего функцио​нирования испытывают влияние различных видов рисков, могут управлять им. Это означает, что есть возможность использовать разнообразные мероприятия, которые позволяют в определенной степени прогнозировать наступление рискового события и прини​мать меры к снижению его степени
.
Эффективность организации управления рисками во многом оп​ределяется идентификацией его местоположения в общей системе классификации. Наиболее часто встречаемая классификация рисков проводится по следующим признакам
: уровень возникновения, по сфере происхождения, по степени обоснованности их принятия, по соответствию допустимым преде​лам, а также по характеру происхождения рисков (степени их системности). Однако, на наш взгляд, данная классификация может быть не только дополнена целым радом признаков, а и расширена внутри некоторых из них, что позволит повысить эффективность управления фирмой вообще и в условиях кризисных ситуаций, в частности.

· выполнение

· природно-экологических ( возникающих вследствие зависи​мости человека и в целом общественного производства от при​родно-климатических условий (например, большее по сравне​нию с обычным, количество осадков, и как следствие этого, снижение урожая сельскохозяйственных культур и т.д.), а так​же и обратной связи между общественным производством и окружающей средой (неблагоприятное воздействие вредных производств на здоровье людей и т.д.);

· демографических ( которые возникают вследствие изменения демографической ситуации. Особенностью данных рисков яв​ляется то, что они могут существовать как в форме самостоя​тельных рисков, так и являться причинами для возникновения других рисков (например, снижение продолжительности жизни населения может явиться следствием возникновения такого риска, который связан с реализацией продукции предприятий, ориентирующихся на достаточно старое население и т.п.);

·  геополитических ( глобального характера, таких как мировая миграция рабочей силы, появление болезней, грозящих жизни всего человечества и т.п.

По причинам возникновения могут быть выделены несколько групп риска:
· риск, вызванный неопределенностью будущего, т.е. той обыч​ной неопределенностью, которая характерна для функциони​рования всех субъектов рынка, и как следствие этого — слож​ностью в прогнозировании их поведения. Неопределенность будущего может быть вызвана как наличием неопределенности в функционировании экономической системы самого предпри​ятия либо его ближайшего окружения (например, партнеров), так и неопределенностью окружающей среды (например, эко​номики страны в целом);

· риск, вызванный недостатком информации для принятия ре​шений, который связан с объективной невозможностью учёта и рассмотрения всех параметров, необходимых для принятия производственно-хозяйственных решений;

· выполнение

·  группу рисков индивидуального решения, когда анализ (решение) проводится (принимается) одним человеком (дирек​тором предприятия, его владельцем и т.д.);

·  группу рисков коллективного решения, когда анализ либо ре​шение принимается группой лиц (совет директоров, группа экспертов и т.д.).

По масштабам влияния, либо по сфере охвата все риски могут быть классифицированы на:

· одноособные риски, т.е. такие риски, которые оказывают влияние только лишь на данное предприятие и на его ближай​шее окружение (например, банкротство предприятия, что по​влекло за собой потерю заказов для его поставщиков);

· многоособные, т.е. такие риски, возникновение которых отра​зится не только на одном предприятии и его ближайшем окру​жении, а и на целой группе других предприятий (например, за​бастовка работников угледобывающей отрасли может повли​ять на деятельность обогатительной фабрики, коксохимиче​ского комбината, деятельность металлургического завода, производство электроэнергии в масштабах всей страны). 

По возможности прогнозирования риски могут быть классифи​цированы на:

· прогнозируемые ( те риски, возникновение которых поддает​ся прогнозу. Этот прогноз может осуществляться с использо​ванием самых различных методов, которые будут рассмотрены в теме, связанной с методами анализа рисков;

· выполнение

Как было отмечено ранее, деятельность всех хозяйственных субъектов сопряжена с наличием риска. Это определяется самим существованием и развитием хозяйственного процесса. Присутствие риска как обязательного атрибута в предпринимательской деятельности является объективным экономическим законом. В условиях рыночной экономики невозможно управлять предприятием без учета влияния риска, а для эффективного управления важно не только определить его присутствие, но и правильно идентифицировать конкретный риск. С этой точки зрения, данная классификация представляет собой, практический интерес для органи​зации и управления фирмой в условиях рыночной экономики.
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