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Вступ
Гра – це спонтанна, природжена, повна радості своєрідна діяльність дитини, яка відбувається не заради якої-небудь зовнішньої мети, а для власного задоволення, для елементарної дії.

Інші доповнення гри – вільна, добровільна, необмежена умовами, неповторна, з непередбаченим закінченням, з можливими змінами в процесі гри, вигадана, творча діяльність дитини. [19; с. 73]
Гра не є пустою забавою, це зміст життя дитини, її творча діяльність, потрібна для її розвитку. У грі дитина живе і сліди цього життя глибше залишаються в ній, ніж слід дійсного життя. В ігровій ситуації дитина здійснює свої бажання, свої ростові потреби, нейтралізує свої емоційні конфлікти.

У неї розвивається фізична сила, моторні вміння, швидкість і точність рухів, координація. У грі її учасники вчаться думати, працювати, творити, набуває досвід в різних ігрових ситуаціях і навіть такий, що допоможе в різних життєвих ситуаціях.

У грі дитина вчиться не лише швидко спостерігати, але й успішно діяти, критично думати й оцінювати те, що кругом неї діється. Особливо сприятливим для цього середовищем є організовані ігри з правилами, в яких гравці вчаться змагатися, перемогти в ситуаціях якими регулюють правила. Гравці вчаться також контролювати свої бажання, критично оцінювати дійсні обставини гри, додержуватися її правил, що є дуже важливим для морального виховання. В ігрових ситуаціях відбуваються зміни, у гравців формується їхня особистість, їхній характер, розвиваються суспільні риси, як чесна гра, дружнє ставлення один до одного, намагання бути щораз кращим.

Гра творить місток до дійсності, сприяє усуспільненню дитини, її підпорядкуванню ігровій спільності з тенденцією дати особистий вклад для успіху групи.

Психологічний розвиток дитини, формування її особистості є процесом засвоєння нею суспільного досвіду, виробленого людством і зафіксованого в продуктах його матеріальної і духовної культури.

З допомогою різних видів діяльності реалізуються взаємовідносини дитини з об’єктивною дійсністю. Тому від змісту і характеру діяльності й залежить надбання дитиною конкретних властивостей, її психологічний розвиток.

Давно помічено, що людина, яка в дитинстві достатньою мірою не залучалась до гри, в дорослому житті виявляє нестачу певних необхідних їй якостей і умінь.

Чим детальніше й глибше вчені-психологи й педагоги вивчають можливості такого феномену, як гра, тим далі знаходяться межі її застосування, тим вище піднімається її віковий ценз. Вона сприяє вихованню, навчанню, відпочинку, відновленню сил, емоційному зарядженню, корегуванню набутого досвіду, не лише у дітей, а й у дорослих. Гра заполонила телеекран розважальними шоу-програмами, стала необхідним атрибутом свят і обрядів, проникає у солідні установи у вигляді ділових, рольових і комунікативних ігор. Безперечно, гра стала одним із найпопулярніших видів людської діяльності. Грають діти, школярі, студенти, дипломовані спеціалісти. [2; с. 13-14]
Міркування відносно суті і значення гри можна віднайти у працях філософів, педагогів, а також в літературних творах. І як не дивно, найбільш простим і одночасно геніальним залишається пояснення гри, зроблене автором “Пригод Тома Сойера” Марком Твеном “Гра – все, що ми робити незобов’язані”. З цього твердження випливають найважливіші характеристики гри. Вона мимовільна, часто без відкритої зовнішньої мети, стимульована внутрішніми потребами, інтересами, емоціями задоволення і радості, прагненнями до активної діяльності. Ці ознаки гри є основними. Бо внесення в її процес хоч незначної частки зовнішнього примусу, обов’язково перетворює гру в якийсь інший вид діяльності, який зовні може мати цікаву барвисту форму, але внутрішньо не сприйматиметься дитиною як розвага та задоволення. Отже, гра для дитини – це обставини, в яких вона почувається вільно, розкуто, емоційно піднесено. Саме в такій невимушеній ситуації, помітно для себе без напруження і втоми діти набувають соціального досвіду, вчаться думати, працювати, творити.

Уміння створити ігрову ситуацію, перенести учасників в іншу, частково умовну, площину реальності, затримати плин часу і викликати захоплення – все це є виявом високого професіоналізму організатора ігрової діяльності.[18; с. 218-219]
Мета роботи: аналіз ігрової діяльності як засобу соціалізації особистості.
Відповідно до мети в курсовій роботі ставляться наступні завдання:

· дослідити суть, значення та структуру гри;

· визначити вплив дитячих ігор на формування життєвої позиції дошкільників;

· розглянути яким чином здійснюється керівництво поведінкою дітей у ході гри.

Методологічну базу дослідження складають праці видатних вчених:   Берна Е., Больховітінова В., Виготського Л., Генкіна Д., Обертинської А. та ін. Частину матеріалів дослідження було отримано методом спостереження за дітьми дошкільного віку в процесі гри.  

РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗАСТОСУВАННЯ ІГРОВИХ СЮЖЕТІВ  ВИХОВАННІ ДОШКІЛЬНИКІВ
 1.1. Значення, сутність, структура та класифікація ігор   
Що таке гра і чим вона відрізняється від будь-якої іншої діяльності?
Як було розкрито її природу і значення в житті дитини? Як розвивається гра з віком? Спроби тлумачення природи гри відомі здавна. Здавна точаться суперечки з приводу визначення її суті та значення.
Найдавніші з цих спроб – теорії “відпочинку” і “надлишку сил”.
Протрималася вона недовго, внаслідок очевидної ненауковості. Справді важко погодитись з тим, що дитина у грі відпочиває, адже саме у грі проходить для неї більша частина дня, у гру вона вкладає багато енергії, фізичних і розумових сил.
Що ж до теорії “надлишку сил”, авторами якої були Г. Спенсер і                  Ф. Шіллер, то вона мала більше прихильників, ніж попередня, але так само не втрималася в науці через явну суперечливість реальним факторам. Відомо, що стомлена і хвора дитина грається. Вона не може бігати, тягти возика, чи зводити тривалий час якусь будівлю, але сидячи чи лежачи у ліжку, дитина тихенько бавиться лялькою або іншою улюбленою іграшкою. Тому й викликає заперечення думка, нібито у грі дитина витрачає свою надлишкову енергію, яка нагромаджується у нервових центрах. [7; с. 19-20]
Великою популярністю користувалась у свій час теорія німецького дослідника Грооса, викладена ним наприкінці 19 ст. у книгах “Ігри тварин” та “Ігри дітей”. Він вважав гру підготовкою до майбутнього життя, вірніше, підготовкою інстинктів з метою надання їм найбільшої пристосованості до наступного функціонування. Посилаючись на те, що чим вище стоїть тварина на еволюційному щаблі, тим тривалішим є її дитинство і значимішою роль гри. Гроос наділяв останню здатністю удосконалювати життєві механізми тварини і дитини. Думка Грооса про вплив гри на майбутній розвиток дитини має сенс. Але відсутність принципової різниці у поясненні гри тварин і людини ставить Грооса на антиісторичні позиції.
Послідовники Грооса вносили різні уточнення і доповнення в його теорію, але не змінювали головного - підходу до гри як до біологічно обумовленого процесу. Досить відома винайдена Гроосом формула: людина або тварина граються не тому, що вони молоді – сама молодість дана їм для того, щоб гратись, тобто вправлятись для майбутнього самостійного життя.
Дальші спроби дошукатись до суті гри мали наступні значення: наприклад погляд на гру як на діяльність породжувану прагненням одержати насолоду (теорія функціонального задоволення К. Бюлера ), або як таку, що дає змогу реалізувати витіснені з життя бажання (З. Фрейд), чи навіть втекти від життя ( Адлер). [4; с. 120]
Голландський вчений Бойтендайк вказував: дитина грається тому, що наділена особливою динамікою і особливим ставленням до дійсності. Але він теж не зміг позбутися впливу натуралістичних концепцій у підході до гри як форми вияву потягів. Після 1933 року, протягом наступного тридцятиріччя інтерес до теоретичного розв’язання проблеми гри в зарубіжних дослідженнях взагалі знизився. Навіть висловлювалися сумніви щодо можливості створення теорії гри.
· вырезано
Обидві класифікації ігор співвідносяться між собою і назви груп, до яких одночасно мають приналежність ігри, допомагають в розумінні мотиваційного, змістового і процесуального аспектів гри.
Дітей однаковою мірою приваблюють усі види ігор.  Процес соціалізації дитини відбувається  в такому виді соціальних ігор як сюжетно-рольові. Назва цих ігор вказує на необхідність двох обов’язкових компонентів – сюжету (тобто місця, дії, колізії) і ролей.

Уявне місце, в якому відбувається гра може знаходитись в далекому і недалекому минулому, в сьогоденні або майбутньому, воно може бути реальним, добре відомим гравцям або фантастичним. [3; с. 51-52]
1.2. Особливості використання ігрових сюжетів  під час проведення занять для дітей дошкільного віку
В дітей дошкільного віку переважають ігрові інтереси, довільна поведінка, наочно-образний характер мислення, практичне ставлення до розв’язування завдань (спрямованість уваги на результат, а не спосіб дії). 

Зважаючи на ці риси дітей, доцільно в роботі з ними на різних заняттях   систематично застосовувати елементи гри у поєднанні з бесідою, елементами самостійної роботи, спостереженнями. 

Залежно від конкретної педагогічної мети заняття, його змісту, індивідуальних психологічних особистостей дітей та рівня (його) їхнього розвитку, сюжетно-рольову гру можна проводити з однією дитиною або всією групою. Сюжетно-рольові ігри організовують тоді, коли необхідно на практиці показати дошкільникам, як правильно застосовувати знання. 

У процесі проведення ігор у багатьох дітей підвищується інтерес до різних пізнавальних процесів. Ці ігри повніше реалізували підготовку дошкільників до практичної діяльності, виробляють у них життєву позицію, привчають до колективних форм роботи. 

Саме в іграх розпочинається невимушене спілкування дитини з колективом групи, взаєморозуміння між вихователем та дитиною. У процесі гри в дітей виробляється звичка зосереджуватися, працювати вдумливо, самостійно, розвивається увага, пам’ять, жадоба до знань. Задовольняючи свою природну потребу в діяльності, в процесі гри дитина “добудовує” в уяві все, що недоступне їй у навколишній дійсності, в захопленні не помічає, що вчиться – пізнає нове, запам’ятовує, орієнтується в рівних ситуаціях, поглиблює набуті раніше досвід, порівнює запас уявлень, понять, розвиває фантазію. [1; с. 14]
· вырезано


Навчатись, граючись! Ця ідея цікавила багатьох педагогів і вихователів. Практично вирішити цю проблему зміг наш сучасник, нині добре відомий всім Ш.О. Амонашвілі. Він показав, як через гру можна увести дитину в складний світ пізнання. Ш. О. Амонашвілі грає, спілкуючись із своїми дітьми. І це важливе вміння дорослої людини стати на один рівень з дитиною щедро винагороджується – блиском допитливих очей, живою активністю сприймання, щирою любов’ю до вихователя.

Сюжетно-рольові ігри на основі життєвих, літературних, фільмових вражень вільно відтворюють соціальні відносини і матеріальні об’єкти або розгортають фантастичні ситуації, які не мають аналогів у житті. Ця особливість сюжетно-рольових ігор виступає технологією апробації дитиною майбутніх соціальних ролей. Ті психічні стани, які гравці переживають у певному виді ігор, закарбовуються у свідомості і пізніше відіграють провідну роль у процесі самовизначення особистості, пошуку її власної ідентичності. При чітко продуманій організації такі ігри дають для соціалізації дошкільника значно більше ніж хороше оповідання чи бесіда.
Для того, щоб сюжетно-рольова гра розгорталась, була дійовою і насиченою подіями, необхідно врахувати моменти: попереднє знайомство з об’єктом гри   то бажане попереднє знайомство з установами, їх роботою.
· вырезано

Другий компонент рольової гри - вихідна ситуація. 
Вона виступає як спосіб її організації. При створенні ситуації необхідно враховувати й обставини реальної дійсності, і взаємини комунікантів.
Розрізняють  наступні компоненти ситуації: 

1) суб'єкт; 

2) об'єкт (предмет розмови); 

3) відношення суб'єкта до предмета розмови, умови мовленнєвого акта.
Третій компонент рольової гри – рольові дії, що виконують діти, граючи визначену роль. 
Рольові дії як різновид ігрових дій органічно зв'язані з характером ролі і  включають вербальні і невербальні дії, використання бутафорії.

1.4. Етапи рольової гри

Підготовка до рольової гри. Вихователь найчастіше проводить рольову гру на завершальному етапі  роботи над темою при закріпленні мовних навичок і умінь. Однак,  підготовка до гри  здійснюється  завчасно, із самого початку вивчення теми. У ході роботи по підготовці до рольової гри програються мікроситуації, невеликі сценки, розігруються діалоги. Дуже часто підготовка починається з вступної бесіди.

Продумуючи рольову гру,  вихователь має враховувати наступні її  ознаки :
1. Ситуація повинна бути найбільш наближеної до життя.  У ситуації необхідно дати зведення про соціальні взаємини партнерів, наприклад, офіційні, неофіційні).
2. Ролі, обрані дітьми, повинні найбільшою мірою підходити  даної    ситуації. 

Опис ролі дається в рольовій картці, при цьому інформація може бути представлена детально:  зведення про людину (добрий, чесний, ледачий тощо), про його життєвий досвід, про звички, захоплення тощо. Однак інформація не повинна викладатися занадто докладно, тому що в цьому випадку учасник гри позбавляється можливості виявити свою творчість. Опис може бути коротким, щоб дитина могла “додумати” образ персонажа, роль якого вона буде виконувати. Дітям потрібно дати час, щоб вони ввійшли в роль. Ролі, зазвичай розподіляє вихователь.
· вырезано

Підготовка до гри може тривати від декількох занять (з моменту роздачі карток з ролями), до декількох тижнів, у залежності від рівня підготовки дошкільників.
       Проведення рольової гри. Проробивши необхідну підготовчу роботу, вихователь може приступити безпосередньо до організації рольової гри. Він повинний чітко сформулювати ситуацію, змалювати функціональну спрямованість кожної ролі.
У процесі гри вихователь іноді може взяти собі якусь роль, але не головну, щоб гра не перетворилася в традиційну форму роботи під його керівництвом. Звичайно, вихователь бере собі ролі лише на початку, коли діти ще не освоїли даний вид роботи. Надалі необхідність у цьому відпадає. У процесі гри сильні діти допомагають слабким. Вихователь же керує процесом спілкування: переходить від групи до групи, допомагаючи дітям, що потребують допомоги, вносить необхідні корективи в роботу, помічає  помилки, щоб після рольової чи  гри на наступному занятті приступити  до роботи над  ними. 

У ході гри вихователю варто бути дуже тактовним і не засмучуватися, якщо хтось з дітей  не приймає  активної участі в грі.   

Ефективність рольової гри як методичного прийому навчання підвищується, якщо вихователь правильно визначає тривалість мовленнєвого спілкування учасників.   Тому на кожен етап гри вихователь має установити ліміт часу і домагатися, щоб кожен етап йому відповідав. І також вихователь  завжди  повинен  продумувати  наступні види  діяльності  для  тих чи груп пар, що закінчують гру раніше за  інших.
Обговорення рольової гри. Аналіз помилок дошкільників. Недоцільно проводити аналіз помилок відразу по закінченні гри. Коли гра закінчиться, бажано провести обговорення, з'ясувати, що діти вважають     удалим, а що - ні.  Обговорюючи проведену гру, оцінюючи участь у ній дітей, вихователю варто бути дуже тактовним, особливо при оцінці результатів першої рольової гри. Негативна оцінка діяльності її учасників неминуче приведе до зниження активності. Бажано почати обговорення результатів гри з удалих моментів і лише потім перейти до недоліків.
Помилки є  невід'ємною  частиною процесу навчання мові, і можливість вільно робити помилки на занятті скоріше сприяє навчанню, ніж стримує його.  Помилки поступово зникають у міру того, як діти стають більш компетентними й упевненими в собі.  При  роботі над помилками дуже важливо змусити дітей самим дати  правильний  варіант  фрази чи слова, у якому були  допущені помилки, написати  їх на дошці і супроводити їх  коррективними вправами, що могли б найкраще сприяти відпрацьовуванню правильного варіанта  самими дітьми.
· вырезано

· Використання сюжетно-рольових ігор  у навчанні дітей дошкільного віку має важливе значення.

· У процесі використання сюжетно-рольових ігор у дітей краще запам’ятовується навчальний матеріал.

· Вміле поєднання вихователем ігрової діяльності з навчальною діяльності дасть кращі показники навчальної діяльності ніж традиційне навчання.
Висновки


Отже, сучасний світ сьогодні – це чи не найскладніше екологічна, економіко-технологічна, історико-соціальна полікультурна система взаємозв’язків та суперечностей.

Сучасний світ – це оточення, соціальне середовище, в якому живе людина і яке безпосередньо впливає на формування особистості, звужуючись та розширяючись постійно від кола людини до дитячого садка, від дитячого садка до школи, від міста до країни, часткою якої є її громадянин, а далі – до планетарного осмислення себе в космічному просторі.

Отже, дитячий садок як живий організм, постійно міняючись, повинен стати тим творчим середовищем різних рівнів і напрямів, завдання якого – дати людині можливість знайти себе в цьому складному світі.

Розуміння значення освіти, необхідності реформування її системи, вихід на вищу якість та духовність, пошук нових шляхів в освітянському просторі охопило сьогодні не тільки Україну, а всю Європу.

Навчання та виховання в дошкільному закладі – один із найважливіших періодів соціального становлення особистості. Пережитий саме в цей час успіх може суттєво вплинути на подальшу долю дитини, стати свого роду пусковим механізмом подальшого руху особистості, особливо якщо це стосується навчання – найголовнішого сподівання дитини.

“Прагнення до знань, - відзначав В.Сухомлинський, - живиться тисячами невсипущих, невтомних корінців нелегкої, але радісної, привабливої, жаданої для дитини праці”[10; с. 65].

Дати кожній дитині щастя – ось у чому вбачав свою місію педагог і вчений В.Сухомлинський. Але дитина не може бути щасливою, якщо їй під час занять нецікаво, погано, нудно, якщо вона не відчуває себе достатньо здібною, щоб оволодіти новими знаннями. Тому, щоб зробити дитину щасливою, вихователь, перш за все повинен допомогти їй вчитися, відчути “смак” успіху, навчити дітей працювати, думати, спостерігати, усвідомлювати, що таке розумова праця. “Успіх у навчанні, - зазначав В.Сухомлинський, - єдине джерело внутрішніх сил дитини, які породжують енергію для подолання труднощів, бажання вчитися”[12; с. 214].

На відміну від звичайних методів викладання матеріалу на занятті, мета яких оволодіння знаннями, уміннями та навичками, нетрадиційні заняття спрямовані на повніше врахування вікових особливостей, інтересів, нахилів, здібностей кожної дитини. [15; с. 154]
Адже основним завданням для кожного вихователя є підключити дитину до активної та самостійної діяльності, поставити її в позицію суб’єкта цієї діяльності. Практична самостійна діяльність – це найважливіша умова формування працьовитості та відповідальності. Ось чому таким важливим фактором є взаємодія вихователя та дитини на занятті. Зацікавленість, викликана вихователем на занятті, як тимчасовий психологічний стан, за певних умов може перерости в стійкий інтерес до знань.

Тому використання й проведення різних нестандартних ігрових моментів є найефективнішим засобом, для організації колективної пізнавальної діяльності в роботі дошкільників, що сприяє досягненню високих результатів у роботі.  

Отже, у даній курсовій роботі ми обґрунтували особливості організації навчально-вихованого процесу у роботі з дітьми дошкільного віку, розглянули психологічні основи дошкільників та підсистеми психологічного аспекту заняття в дошкільному віці, проаналізували психологічні вимоги до занять з використанням сюжетно-рольових ігор, розглянули значення використання ігор у навчально-виховному процесі, здійснили експериментальне дослідження щодо значення використання сюжетно-ігрових методів навчання у навчально-виховному процесі. 

 
Таким чином, саме  від вихователя залежить, яке буде його заняття; зміст заняття, засоби і форми навчання, і чи будуть вони сприяти розвиткові пізнавальних здібностей дошкільників.
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