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Вступ
Актуальність теми. На даному етапі розвитку вітчизняної економіки все більше і більше значення у свідомості споживачів здобуває структура продукції  і наявність можливості вибору "свого" товару з пропонованого асортименту. Саме тому керування асортиментом і структурою - один із самих головних напрямків діяльності маркетингу кожного підприємства. Особливу важливість цей напрямок здобуває зараз, коли до товару з боку споживача висуваються підвищені вимоги, і від ефективності роботи підприємства з виробленим товаром залежать всі економічні показники організації і займана їй ринкова частка. Як свідчить світовий досвід, лідерство в конкурентній боротьбі одержує той, хто найбільш компетентний в асортиментній політиці, володіє методами її реалізації і може максимально ефективно нею керувати.

З іншого боку, одним з найважливіших факторів росту ефективності виробництва є збільшення структури більш ліквідної  продукції, що випускається. Підвищення структури якісної  продукції, що випускається, розцінюється в даний час, як вирішальна умова її конкурентноздатності на внутрішньому і зовнішньому ринках.

На жаль, керівництво багатьох підприємств ще погано розуміє всі переваги ефективної асортиментної політики і системи керування структури продукції, і тому одним з напрямків економічного росту країни є залучення уваги до даної проблеми.
Для того, щоб забезпечити необхідний  рівень обслуговування покупців головних економічних показників діяльності підприємства у значній мірі залежить від вірного формування асортименту на підприємстві торгівлі.

Формування асортименту уявляє собою процес підбору для реалізації в магазині груп товарів, їх видів та різновидів, згрупованих за усіма відмінними ознаками.

Раціональна структура асортименту товарів на торговому підприємстві передбачає комплексне задоволення попиту споживачів, в межах обраного сегменту ринку.
Метою нашої курсової роботи буде проведення аналізу асортименту та особливостей продажу будівельних товарів на прикладі виробів санітарно-технічного призначення.
Для досягнення поставленої мети ми поставили наступні задачі:

1. Провести огляд обладнання для ванних кімнат.

2. Оглянути обладнання для туалету.

3. Розглянути обладнання для кухні.

4. Проаналізувати особливості продажу даної групи товарів, а саме прийом і оформлення товару.
Об’єктом курсової роботи будуть вироби санітарно-технічного призначення.
Предмет курсової роботи: асортимент та особливості продажу виробів санітарно-технічного призначення.

Методами дослідження, які будуть розглядатися в курсовій роботі є:

- методи санітарно-гігієнічних досліджень;

- методи аналізу торгівельного асортименту;

- методи збору первинної інформації.
РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД АСОРТИМЕНТУ САНІТАРНО-ТЕХНІЧНИХ ТОВАРІВ
Одним із важливих напрямів деталізації обсягу випуску продукції є вивчення його в асортиментно-структурному розрізі. При цьому слід ураховувати, що підприємство має чітку предметну, а отже, й галузеву спеціалізацію. Її визначають ще за організації підприємства, але асортимент продукції з часом може змінюватися. Одні товари перестають виробляти, інші, навіть колись непрофільні для підприємства, включають до виробничої програми. Процес постійного оновлення асортименту є важливою складовою маркетингової політики сучасного підприємства.

Змінюваність складу продукції є наслідком цілеспрямованого чіткого керування цим процесом, що передбачає відносну стабільність асортименту за певні короткі проміжки часу, ретельне планування випуску продукції і суворий контроль за виконанням усіх асортиментних завдань і термінів випуску окремих видів продукції. Тому відхилення від планових завдань розцінюють як суттєвий недолік у роботі виробничих підрозділів, їхніх керівників та виконавців.
вырезано
Стратегія компанії спрямована на комплексну диверсифікованість і скорочення одного із сегментів може спричинити організаційний і фінансовий дисбаланс у суміжних асортиментних групах;

Високі втрати необоротних витрат: істотні інвестиції в науково-дослідні розробки, рекламу і маркетинг, розраховані на перспективу;

Втрата обмеження доступу до суміжних ринків;

Соціально-економічні наслідки, зв'язані зі скороченням персоналу й опором з боку зацікавлених інституцій;

Збиток для загального іміджу компанії. 

Проблеми, зв'язані зі зміною асортименту тісно взаємозалежні з підходом компанії до стратегії розвитку бренду. 

Величезне значення має розуміння менеджментом компаній того факту, що зростаюча ринкова вартість бренда, як нематеріального активу, створюється роками і десятиліттями дотримання бездоганної і стабільної якості продукції, а руйнується майже миттєво, іноді навіть у зв'язку з невеликими  недоліками чи відхиленнями від рекламованих властивостей. Дана обставина може служити причиною, по якій виробники розширюють асортимент під новою торговою маркою. Це дозволяє зберегти добре ім'я старого бренда у випадку невдачі на ринку нових асортиментних позицій. 

Ухвалення рішення про створення нового бренда чи використанні старого, як могутнього маркетингового інструмента, зв'язано з необхідністю оцінки можливих сценаріїв сприйняття нових видів продукції на споживчому ринку. Якщо новий товар просувається на ринку під старим брендом то можливі два наступних результати. Перший сценарій (оптимістичний) - успіх нового продукту на ринку і зв'язане з цим збільшення ринкової вартості старого бренда. Другий сценарій (песимістичний) - невдача нового продукту і зв'язана з цим втрата економічних ресурсів інвестованих у стару торгову марку, при цьому валовий збиток по всій компанії може в кілька разів перевищувати збитки від нової товарної одиниці. 

Рішення про те, під якою торговою маркою (новою чи старою) розширювати асортимент також можливо на основі впровадження системи тотального керування грошима. Це означає, що будь-яка продукція повинна бути не тільки бездоганної якості, але і повинна бути необхідна споживачу (затребувана клієнтами). У цьому випадку відпадає необхідність розвитку нового бренду, значно скорочуються маркетингові витрати, а валовий дохід компанії максимізується не тільки у виді зростання прибутку, але і збільшення ринкової вартості компанії за рахунок росту вартості нематеріальних активів фірми. 

Досягнення відповідності між структурно-асортиментною пропозицією товарів підприємством і попитом на них зв'язано з визначенням і прогнозуванням структури асортименту. Прогноз структури асортименту на довгостроковий період, у якому були б враховані такі важливі для споживача ознаки товару, як естетичні характеристики, точні розміри, конкретна ціна. Прогнозується лише тенденція розвитку асортименту (а більш точно - асортиментна структура попиту та товарної пропозиції). 

Прогноз тенденції розвитку асортименту повинний показувати таку траєкторію розвитку процесу, що дозволить забезпечити досягнення наміченой відповідності товарної пропозиції підприємства мінливій, в перспективі асортиментній структурі попиту на ринку.

Отже, суть проблеми формування асортименту складається в плануванні фактично усіх видів діяльності, спрямованих на добір продуктів для майбутнього виробництва і реалізації на ринку і на приведення характеристик цих продуктів у відповідність з вимогами споживачів. 

вырезано

Нині вже не можна пояснювати негативні зміни асортименту і структури продукції "об’єктивними" причинами, бо всі вони можуть бути оперативно нейтралізовані на самому підприємстві через коригування планових завдань. Тому будь-які відхилення від установленого плану – це просто погана праця виконавців і адміністраторів низових ланок (дільниць, цехів, філіалів).
Асортимент товарів – це сукупність їх видів, різноманітності і сортів, які об’єднані конкретною ознакою. 


Формування асортименту товарів в фірмі є складним процесом, який здійснюється з урахуванням дії цілого ряду факторів. Ці фактори поділяються на загальні та специфічні. До загальних факторів відносять споживчий попит та виробництво товарів. Специфічними факторами являються тип і розмір магазинів фірми, умови товаропостачання, чисельність і склад населеня, яке обслуговується, транспортні умови, наявність інших торгових підприємств в зоні діяльності даної фірми.
Споживчий попит є основним фактором, який впливає на формування асортименту, і направлений на максимальне задоволення попиту населення і разом з цим – на активний вплив на попит в сторону його розширення. Формування асортименту і споживчий попит в своєму розвитку взаємозв’язані. Суттєві зміни в попиті повинні відбиватися в сформованому асортименті.

При формуванні асортименту продовольчих товарів, враховуються деякі особливості попиту на продукти харчування. Попиту на продовольчі товари, в порівнянні з попитом на непродовольчі товари, притаманна висока степінь стійкості, а в окремих випадках – консервативність. Споживач звикає до конкретних видів продукції, тому важливо досягнути стабільності в формуванні асортименту таких товарів, забезпечуючи їх безперебійний продаж.

вырезано

1.1. Огляд обладнання для ванних кімнат 
Проведемо огляд обладнання для ванних кімнат, що є на ринку будівельних матеріалів України.

Китайська компанія Appollo міцно зайняла лідируючі позиції на українському ринку сантехніки. Стильні душові кабіни і ванни з різними форсунками і насадками для душу припадуть до душі будь-якому покупцеві. А якість і ціни не тільки приємно здивують, а просто примусять піти в магазин сантехніки і придбати товари цієї фірми. Товарниє групи Appollo: душові кабіни, гидромассажниє кабіни, парові бокси, акрилові ванни, гидромассажниє ванни, душові шторки.

Axor є торговою маркою Hansgrohe AG і позиціонується як виробник високоякісної, інноваційної і ексклюзивної сантехніки для ванної кімнати. З щонайширшим асортиментом унікальних колекцій, створених в результаті спільної роботи зі всесвітньовідомими архітекторами і дизайнерами, такими як Пилип Старк, Антоніо Читтеріо (Мілан/Гамбург), Жан-Марі Массо і Фенікс Дизайн (Штутгарт/Токіо), компанія Axor представляє необмежену свободу, таким чином утілюючи в життя індивідуальні і яскраві дизайнерські рішення для інтер'єрів ванних кімнат. Рішення від Axor можна побачити в Баште Дубай, в Yoo Апартаментах (Манхеттен), в готелях Мілана і на Балі, а також в каютах круїзного лайнера «Королева Мері II», в гостінніце Гранд Хайятт (Шанхай) і в спортивному комплексі Else Club (Москва).

вырезано

Китайська компанія Hebei Goldman Sanitary Ware Co., Ltd. має більш ніж 20 літній досвід у виробництві чавунних ванн. Продукція фабрики експортується в багато країн і райони миру. На українському ринку чавунні ванни Goldman активно продаютьсявже більше 5 років. Асортимент ванн Goldman включає десятки різних моделей на будь-який смак. Чавунні ванни Goldman мають величезний попит завдяки тому, що вони легко миються, не містять свинцю і радіоактивних елементів, емаль протистоїть жирним плямам і кислотам.

Торгова марка Grohe знайома всім. При оснащенні ванної кімнати сьогодні непросто обійтися без продукції цього ведучого німецького виробника. Все, що стосується настановної сантехнічної арматури, додаткових пристосувань, зливного і переливного комплексу для ванн і умивальників, німецька фабрика Grohe зможе запропонувати Вам в різних варіантах, розмірах і колірних рішеннях. Ви також зможете прикрасити свою ванну кімнату змішувачем цієї фірми і набором аксесуарів, якщо не загубитеся в багатющому асортименті пропонованої продукції. Продукції, перевіреній часом.

Компанія Gruppo Treesse була заснована в 1976 році в місті Непі (Італія). Gruppo Treesse відома своїми інноваційними і унікальними ідеями дляоблаштування ванних кімнат. Компанія співробітничає з відомими дизайнерами, які розробляють функціональну і стильну продукцію: ванни, душові бокси, меблі для ванної кімнати. Жорсткий контроль якості проводиться на всіх етапах виробництва продукції і гарантує високу якість кожного виробу. Широкий асортимент і незвичайні дизайнерські рішення, втілені в продукції компанії Gruppo Treesse, отримали визнання і високу оцінку як в Італії, так і за її межами.

вырезано

Пояснюється це престижем товарів Bisk та EKA Plast, розрахованих на заможних покупців, згодних платити за елітність товару.

Доречі, в прайс-листках майже кожної фірми, яка реалізує подібні товари, можна знайти вироби без вказання фірми-виробника. Такі товари звичайно об’єднані в розділі «Різне» - всередньому по 2,05 грн.

Мильниці в опті пропонують по 0,98-3,3 грн за 1 шт. - недорого,        3-7 грн за 1 шт. - середньої вартості. Товар дорожчий за 7 грн., на думку реалізаторів, можна сміливо віднести до дорого. Більше всього в роздрібній торгівлі пропонуються дешеві мильниці по 1,8-10 грн за 1 шт. «нічійних2 фірм і продукція фірми Lamela. Більш дорогі вироби, наприклад, мильниці «Містраль» від Bisk по 50-80 грн., продаються в фірмових магазинах, як правило, у  відділах супутніх товарів сантехмаркетів і т.п. ). По оцінкам реалізаторів, краще за все розкуповуються товари середньої цінової групи.

До пластмасового посуду можна віднести найрізноманітніші ємкості: тазики, відерка, ванночки, миски. До цієї ж групи оператори ринку відносять дощички для розділу, сушилки для посуду, різні кухонні дрібнички, на зразок ситечка для раковини, а також одноразовий посуд.

Товари цієї групи відрізняються, по-перше, добре вираженою сезонністю продажу, і по-друге, відсутністю пропозицій елітних виробів.

Пік попиту приходиться на початок весни і восени (що пов’язують з активністю дачно-городньої діяльності). Особливо ходовими товарами весною є ящички для розсади і квітів, відра, друшляки, лійки. Балконні ящики дляквітів пропонують в опті по 2,8-6,3 грн. (залежть від довжини - від 40 смдо 1 м). Роздрібна наінка на них складає 45-55%. Відра оцінюються від об’ємаі наявності (або відсутності) кришки. Наприклад, 10-літрове відро без кришки в опті коштує 4-6 грн., якщо з кришкою - 5-7 грн. слід відмітити, що в роздріб торгувати відрами зараз досить вигідно - роздрібна націнка досягає ста відсотків. Але тут є одне «але», якщо таке відро нормально експлуатувати, то воно може прослужити багато років. Так, що по мірі насичення ринку даним товаром, попит на нього знижується, чого, доречі, не можна сказати про інші міцні конструкції, наприклад, ситечка для раковини. Оптом їх можна придбати по 12-18 коп., а от продати в магазинах - не менше чим за 50-65 коп. Роздрібна націнка в цьому випадку досягає  400-500%. В інших сегментах націнки не такі високі.
1.2. Огляд обладнання для туалету
Сьогодні вибір цього різновиду сантехніки величезний. Різні моделі унітазів розрізняються матеріалом, розміром, кольором, системою зливу, конструкцією бачків і многим-многим іншим. Деякі моделі унітазів абсолютно традиційні, а деякі є дивом високих технологій. Як же вибрати унітаз правильно, який унітаз підійде саме для вашого будинку? З чого почати пошук?

Дуже важливо визначитися з тим, що вам потрібне, ще до походу в магазин сантехніки. Інакше є великий ризик заблукати серед фарфору і фаянсу, рожевих, білих і золотих відтінків, горизонтальних і вертикальних систем зливу, формах чаші і многом-многом іншому, благо, сьогодні нам пропонується великий вибір унітазів. Загальновідомих істин щодо того, що унітаз повинен бути зручним і підходити всім членам сім'ї по зростанню і не представляти складнощів при чищенні, теж мало. Для того, щоб зробити правильний вибір, не благаючи щохвилини продавців: «допоможіть вибрати унітаз» (хоча при виборі унітазу раді фахівця зсантехніці теж не будуть зайвими), необхідно відповісти на декілька конкретних питань.

Залежно від розмірів вашого санвузла, ви можете віддати перевагу одному з популярних зараз видів унітазів: традиційний підлоговий унітаз або підвісну модель, яка кріпиться до стіни. Який же унітаз вибрати?

вырезано

Існують ще такі варіанти змиву, як каскадний (вода омиває всю чашу по поверхні рівномірно) і душовий (вода подається в чашу під певним кутом і створює воронку, що омиває поверхню унітазу).

Хочете унітаз з склоподібного фарфору? Немає? Тоді золотий унітаз, або ексклюзивний унітаз-трон Herbeau у дусі Людовика XIV? Говорите, що за часів Короля-Сонця взагалі не було унітазів? Вірно, не було, але може бути, вам захоче саме така, який був би у короля, якби. Втім, за великим рахунком ви маєте рацію. Але все таки: який унітаз вибрати?

Не дивлячись на велику кількість моделей з мармуру, пластика, чавуну, стали або того ж золота, спеціалісти провідних магазинів сантехніки все ж таки рекомендують вибирати унітаз з керамічних матеріалів: фарфору або фаянсу.

Ще зовсім недавно саме фарфор вважався ідеальним матеріалом для унітазів. По-перше, він довговічніший, термін його служби може перевищувати 50 років, тоді як максимальний термін служби фаянсу – 30. Втім, це навряд чи може стати аргументом для ухвалення остаточного рішення: за 30, а тим більше за 50 років будь-яка сім'я неодноразово захоче змінити сантехніку.

По-друге, і це набагато істотніше, фарфор легше відмивається і абсолютно не вбирає сторонні запахи. Звичайний фаянс на такі подвиги не здатний і блищати первозданною чистотою він перестає набагато швидше. Річ у тому, що при виготовленні фаянсу застосовується міні якісна глина, а випалення проводиться в іншому режимі. Як результат, фаянс має пористішу структуру, отже, швидко вбирає вологу, разом з гряззю і небажаними запахами. Для підвищення якості фаянсу виріб покривається окоурью (білою, прозорою або кольоровою) яка додає фаянсовому унітазу абсолютну схожість з фарфоровою.

Все вищесказане відноситься до «класичних» варіантів санкераміки. Останні розробки в цій області дещо змінили картину. В даний час багато західних фірм по виробництву сантехніки почали використовувати фаянс, виготовлений за новою технологією випікання черепка. Особливість цієї технології полягає в тому, що вона дозволяє створити грязеотталкивающий ефект. При цьому краплі води не розтікаються по всій поверхні, як на звичайній емалі, а миттєво скачуються з неї.

Крім усього іншого, при виборі унітазу, варто звернути увагу на країну-виробника. Відразу обмовимося: ні явних лідерів, ні беззастережних аутсайдерів на сучасному європейському ринку немає, отже, однозначно сказати про те, яка країна-виробник створює кращі унітази, складно. Продукція деяких країн давно відома нашому покупцеві, а з деякими він зустрівся на ринку тільки недавно. Що ж віддати перевазі і який унітаз купити? Для того, щоб допомогти вам з відповіддю на це питання, пропонуємо невеликий огляд унітазів від різних виробників.

Найменше дороги моделі російського виробництва. Дещо дорожче – але і востребованней – унітази спільного виробництва Росії і Італії. За свідченням фахівців, така сантехніка має великий попит в нижньому ціновому сегменті. Втім, при вдалому виборі унітаз вітчизняного виробництва багато років прослужить вам вірою і правдою. А кращі російські унітази практично ні в чому не поступаються європейським аналогам.

вырезано

Отже, визначившись з відповідями на всі питання, що цікавлять вас, можна приступати до безпосереднього вибору. Вибір кольору або дизайну – це завжди приємний вибір, який потрібно робити, тільки повністю визначившись з найбільш важливими моментами і вирішивши, який унітаз вибрати. І тоді вибраний вами самий кращий унітаз прослужить вам вірою і правдою багато років.
1.3. Огляд обладнання для кухні
Ми всі пам'ятаємо ті часи, коли матеріал під назвою титан, був для нас якимсь надприродним і не досяжним. Використовувався у військових і авіа - космічних технологіях. Але зараз ми знаємо, що цей матеріал одна з різновид неіржавіючих сталей. Відмітна особливість це висока міцність до корозійної дії і механічному.

Зараз вже ні кого не здивуєш посудом з неіржавіючої сталі, предметами інтер'єру і іншими побутовими виробами, які добре себе показали.

І майже у кожного, удома на кухні, старе чавунне миття або сталева емальована, замінена на блискуче неіржавіюче миття.

Ринок за останніх 5 років дуже активно наповнився великим асортиментом миття, від різних виробників.

Вибір є і це добре. Але чи може звичайний рядовий покупець визначити якість матеріалу, з якого виготовлено миття.

Справжнє миття повинне бути виготовлене із сталі, яка застосовується в харчовій промисловості. Не має шкідливих домішок важких металів і імєєт високу корозійну стійкість.

Це сталь AISI 304 (08X18H10). Ця сталь дійсно підходить для застосування в харчовій промисловості і відповідає всім вимогам.

Але така сталь має високу ціну, із-за високого вмісту нікелю, який останнім часом дуже сильно подорожчав.

Є ще один вигляд стали. Стали з низьким змістом Нікелю.

Вони дешевше в середньому на 30%, і на перший погляд виглядають як сталь 304.

Але це не так. Сталь AISI 202 (12X17Г8Н) – застосовується в машинобудуванні.

Має інший хімічний склад та інші, механічні і корозійні параметри.

Корозійна стійкість в деяких "харчових" середовищах:

Корозія при повному зануренні в 3% розчин NaCl

Випробування при кімнатній температурі протягом 720 годин і в киплячому розчині протягом 100 годин виявили помітні ознаки корозії. Швидкість корозії була дуже висока, незалежно від температури випробувань, і склала ~ 0,08 мм/рік.

Корозія при повному зануренні в різних сумішах органічних кислот: (1.5%оцетовою + 1.2% молочною); (1.7% лимонною + 1.5% винною).

Випробування при кімнатній температурі протягом 720 годин і в киплячих розчинах протягом 100 годин виявили помітні ознаки корозії. Швидкість корозії була дуже висока, незалежно від температури випробувань, і склала ~ 0,1 мм/рік. Додавання в суміш 3% розчину NACI збільшило швидкість корозії.

Миття із сталі 304 і стали 202 на вітрині виглядатимуть абсолютно однаково.

Але вже через 1-2 місяці миття із сталі 202 неприємно здивує своїх господарів.

Перша ознака це плями, які починають виявлятися на всій поверхні миття.

Пропадає первинний колір металу. У місцях вигину або зварки виявляються корозійні розлучення. Зазвичай протягом року на такому митті може виявитися і крізна корозія.Відмітна особливість такого миття на ринку - це не висока ціна і невідомий виробник. Відсутність індивідуальної упаковки і паспорта на товар.

Вибір за вами. Деякі виробники миття. Європейські компанії. Такіяк TEKA, FRANKE, BLANCO.

Великий асортимент, висока якість, але достатньо висока ціна.

Добре просувають свою продукцію Турецькі компанії

Артенова, Оскар та інші. Турецьке миття зазвичай проводиться

з тонкої сталі 0,4-0,6 мм.

Із зростанням попиту на качетвенниє і недорогому митті, на ринку міцно зарекомендувало себе миття китайських виробників.

Торгові Марки “HAMA”, “PUKE” і “CS”.

Асортимент, пропонований цими компаніями може посперечатися з європейськими виробниками. Миття має хорошу товщину від 0,6 мм до 1,2 мм.

Укомплектовані сифонами і кріпленням. Хороше миття повинне бути виготовлене із сталі AISI 304 завтовшки не менше 0,6 мм.

Обов'язково мати паспорт і упаковку.
РОЗДІЛ 2. Особливості  продажу: прийом і оформлення
Правила прийому товарів покупцями регулюються Цивільним кодексом України.

Доставка устаткування по Москві проводиться до під'їзду, транспортною компанією, або самовивезенням, відповідно до умов укладеного договору.

1. Отримання товару фізичною особою.

Під'їм на поверх проводиться силами і за рахунок покупця.

Передача устаткування проводиться в два етапи.

Перший етап - візуальний огляд упаковки, в якій поставлено устаткування.

Другий етап - огляд устаткування після розпаковування на місці. Повинно бути оглянуто до підйому на поверх і занесення в приміщення.

На прохання покупця, приймання устаткування може проводитися тільки на підставі візуального огляду упаковки устаткування, у такому разі Покупець не має права пред'являти претензії у разі виявлення яких-небудь недоліків в устаткуванні після його розпаковування.

Прийом товару здійснює сам покупець або його довірене обличчя. При прийомі товару довіреною особою, у останнього на руках должни бути документи про оплату товару, ксерокопія паспорта Покупця з написаною на ній від руки довіреністю на отримання товару даною особою з вырезано

За відсутності довіреності, наявності ксерокопії довіреності, відсутності при прийомі товару особи, вказаної в довіреності або відсутності у нього документів, що засвідчують особу, відпустка товару проводитися не буде. Повторна доставка оплачується додатково.
Висновки і пропозиції
Розглянувши питання стану асортименту на ринку санітарно-технічних товарів в Україні можна зробити наступні висновки.

1. Ми бачимо, що переважає реалізація продукції, яка розрахована на середню і нижче середньої купівельну спроможність.

2. Можна відмітити, що продукція незнайомих на вітчизняному ринку торгових марок санітарно-технічних товарів має абсолютно рівні (по зрівнянню з «продвинутими» виробниками) шанси бути реалізованою, так як у 95% випадків споживач орієнтується не на конкретну марку товару, а на його ціну.
3. Існує можливість просування на український ринок дорогих товарів відомих фірм, але з урахуванням того факту, що коло споживачів цієї продукції поки що обмежене.

4. Вітчизняні виробники починають нарощувати обсяги виробництва товарів, постійно оновлюючи і розширюючи асортимент (поки що це здебільшого недорогі вироби).

Спостерігається тенденція купівлі більш дешевих товарів. Перевага  також віддається ергономічним, естетичним властивостям та показникам безпеки. Стосовно кольорів  та відтінків перевага віддається яскравим, насиченим і пастельним тонам. Дуже популярні вироби червоного, коричневого та білого кольорів і під мармур переважно з гладкою та глянцевою поверхнею.   

Встановлено також, що перевага віддається  виробам іноземного походження. 

При купівлі товарів переважна більшість споживачів, особливо похилого віку, майже не обізнані призначенням виробів внаслідок відсутності достатньої інформації про вироби на етикетках, або і відсутність їх самих. Це значно знижує якість  послуг і покупну ініціативу споживачів.
Для досягнення успіху на цьому ринку необхідно врахувати сезонність попиту на різні вироби, доступність ціни для споживача, якість товару, постійне оновлення асортименту, особливо дешевого «пластика» (це пов’язано з невеликим строком експлуатації) і добре продумане зовнішне оформлення виробу і упаковки.
Сьогодні виробникам санітарно-технічних товарів необхідно:

- освоювати виробництво нових товарів;

- значно підвищувати якість виробів;

- збільшувати термін їх служби;

- вдосконалювати технологію виробництва та переробки матеріалів у вироби, в тому числі за допомогою лазерного променя;

- розширювати асортимент товарів народного споживання, зокрема, виробів з цінними споживчими властивостями.

Для розширення і оптимізації асортименту товарів з пластмас, що виготовляють підприємства України слід використовувати приоритетні напрямки розвитку асортименту за рахунок нових торгових марок, впровадження сучасного стилю і дизайна виробів, випуск елітних виробів, а також виготовлення нових виробів і відмови від застарілих, які вже не відповідають вимогам споживачів.
Вдосконалювати методи  контролю за якістю товарів і приділяти достатню увагу прийому товарів, щоб зменшити ризик придбання споживачами неякісного і небезпечного товару. При цьому слід організовувати поопераційний контроль якості виробів.
Систематично проводити анкетування і усне опитування споживачів допоможе оптимізувати асортимент товарів і краще  задовольнити потреби споживачів.

Для підвищення ефективності просування товарів на ринок необхідно збільшити бюджет рекламних компаній; розміщувати рекламні звернення на місцевих радіостанціях; застосовувати засоби прямої поштової розсилки; використовувати регіональні засоби масової інформації; організовувати святковий розпродаж по зниженим цінам і т.д.
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