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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Вступ 

Використання досягнень логістики на транспорті - є запорукою підвищення ефективності вітчизняного транспортного комплексу й активізації його інтеграції у світову транспортну систему.

Слід зазначити, що в останні роки транспорт, маючи колосальний стратегічний ресурс, виконує базову функцію в потокових процесах. 

Сьогодні як ніколи актуальні завдання збільшення обсягів перевезень, підвищення економічної ефективності діяльності численних вітчизняних вантажних і пасажирських перевізників і експедиторів. І не тільки на внутрішніх лініях. Як свідчить закордонний досвід, якісного «стрибка» у транспортній сфері можна досягти лише за рахунок використання нових технологій забезпечення процесів перевезень, що відповідають сучасним вимогам і високим міжнародним стандартам, зокрема, за рахунок розширення освоєння міхурник мислення й принципів логістики. Адже по своїй суті транспортна логістика як нова методологія оптимізації й організації раціональних вантажопотоків, і обробки в спеціалізованих міхурниках центрах дозволяє забезпечувати підвищення ефективності таких потоків, зниження непродуктивних витрат і витрат, а транспортникам — бути сучасними, максимально відповідати запитам усе більше вимогливих клієнтів і ринку. У цьому переконуєшся, коли аналізуєш роботу провідних вітчизняних фірм — «Російський термінал», «Шереметьєво — карго» і ін.

