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Вступ

Формування громадянського суспільства, розбудова демократичних інститутів, поглиблення економічних реформ в нашій країні навряд чи можливі без їх належного теоретичного обґрунтування. Його серцевину, без перебільшення, становить проблема забезпечення стабільності такого руху, що зумовлює необхідність виявлення його факторів й, відтак, механізмів соціального регулювання. Стосовно практики побудови  інститутів демократичного суспільства та норм їх діяльності в ролі одного із провідних регуляторів виступає ідея соціальної справедливості. Саме вона, втіливши в собі основні політичні цінності цивілізованого суспільства, в умовах сучасного глобалізованого, взаємозалежного світу знову стала наріжним каменем вирішення фундаментальних соціально-політичних, правових, морально-етичних проблем..

В ході історії ідея соціальної справедливості по різному трактується тими, хто бере її на озброєння. Не однаковий зміст вкладається в ідею справедливості на різних стадіях розвитку суспільств.
Визначну роль в розробці поняття справедливості та в розкриті її соціальної ролі належить давньогрецьким філософам Платону і Аристотелю. Реалізація вимог соціальної справедливості в суспільстві тісно пов’язана з проблемами ефективності економічних, політичних, правових, етичних соціальних норм, регулюючих життя суспільства.

Становлення ринкових відносин в Україні пов’язане з багатьма соціальними та етичними проблемами життя людини і суспільства. Першочергове значення тут набуває бачення ринкових відносин, що формуються з позиції соціальної справедливості і несправедливості.
1. Ідея соціальної справедливості: історичний аспект
Ідея та ідеали справедливості, так як все інше, глибоко історичні. Прагнення до справедливості завжди було для людства одним з головних орієнтирів соціального прогресу. В них органічно зв’язане минуле і сучасне. Ідея справедливості, рівності у суспільстві та суспільних відносинах між людьми беруть свій початок з часів Стародавньої Греції і рабовласницького суспільства.

Перші спроби сутнісного осмислення цього соціального феномена були здійснені Демокрітом, софістами, Сократом та іншими античними філософами. Своєрідним філософським узагальненням цих спроб можна вважати концепцію Платона, який надав справедливості значення завершальної з-поміж чотирьох основних «полісних доброчесностей». Платон доказував, що справедливість властива як людині, так і можливо цілій державі. В роботі «Держава» він розвив ідею про ідеальну, справедливу державу, доказуючи при цьому, що саме держава створює людські необхідності. Проблеми справедливості і несправедливості є головними соціальних, економічних, правових і моральних питань кожної людини.  Порушення соціальної справедливості негативно відбивається на психології і моральному стані людей. Будь-яка економічна діяльність, що побудована на несправедливості, приречена на невдачу.  Робота «Держава» - представляє інтереси і роздуми Платона про рівність як критерії справедливості. В її основі лежить ідея відтворення рівним за рівне. «Для нерівних рівне стало б нерівним, якщо б не дотримувалась відповідна міра» – зазначає Платон. Ця необхідна міра встановлюється і забезпечується державою, внаслідок чого відносять до державного устрою і співпадає з справедливістю.

· вырезано
Поняття «соціальна справедливість» правомірно розглядати як важливу соціоекономічну цінність суспільства, без якої неможливо забезпечити ефективний економічний розвиток. Ідея відповідальності, адекватності, еквівалентності величини доходу витратам праці і капіталу становить основний зміст соціальної справедливості (чи несправедливості). Економічна діяльність людини, її результати, їх суспільна оцінка на ринку – ось основа соціальної справедливості, а зовсім не альтруїстична благодійність і абстрактний рівноправний розподіл. хто ефективніше працює і діє на ринку, той відповідно і більше отримує доходів. Соціальна справедливість відображає оцінку реально існуючої системи розподілу і формування доходів, її становлення з оптимальними принципами організації сфери розподілу доходів і заробітку.

Соціальна справедливість передбачає порівняльну, суб’єктивну оцінку людьми дійсного («сущого») з точки зору його відповідальності повному ідеалу («належному»). У цьому зв’язку можна говорити про те, що соціальна справедливість визначається системою оцінок і цінностей людей, моральними стандартами, тобто соціально-етичними вимогами до реально існуючих економічних відносин. Хоча оцінка справедливості тих чи інших економічних процесів носить суб’єктивний характер, проте вона при накладанні на об’єктивні умови є однією з суттєвих ознак вірності і обґрунтованості економічних рішень і заходів.
2. Соціальна справедливість як суспільний ідеал
Як відомо, ідеї правлять світом, і в тому, що переважна більшість наших співвітчизників почуваються соціально скривдженими, мусимо бачити перш за все ідеологічні причини. 

Драматизм нашої дійсності в тому, що внаслідок ідейної кризи, пов’язаної з розвалом Союзу, всі, хто не схильний до соціального терору, позбавлені взаєморозуміння щодо ідеології суспільного розвитку. «Ідеологічним шахраям» шляхом дезорієнтації громадської думки, безпросвітної демагогії, спекуляції старими й новими ідеологіями поки що вдається зводити можливості демократії до права оббирати і бути обібраними. 

Якщо без «ізмів», то суспільний розвиток можливий в одному із трьох напрямів: соціального грабунку одних суб’єктів суспільних відносин іншими; соціальної справедливості у взаєминах між ними; соціальної рівності. Найвищою суспільною цінністю, «золотою серединою» між соціальними збоченнями й суспільним ідеалом, у напрямку якого покликана прямувати будь - яка спільнота, є соціальна справедливість. Вона, вистраждана всією людською історією, зрозуміла й прийнятна абсолютній більшості громадян як головний критерій істини духовного, морального й соціально-економічного поступу народу. Її ідеальний рівень, зрозуміло, недосяжний, бо немає межі досконалості, але прогресивний чи деструктивний характер суспільного розвитку визначається рівнем соціальної справедливості суспільних відносин. І в сім’ї, і в родині, і в суспільстві в цілому. 

· вырезано

Найбільш послідовні концепції соціальної справедливості в українській філософії другої половини XIX ст. створили С.Подолинський та І.Франко.

А.Пашук у дослідженні творчості С.Подолинського відзначає серед головних рис соціалістичного суспільства такі:

1) за соціалізму не буде державного постійного війська, яке стояло б проти народу, а буде загальнонародне ополчення, озброєний народ, який захищатиме свої завоювання;

2) не буде ніякого начальства, державно-адміністративного апарату, які стояли б над народом і проти народу, а «виборних, повітових і волосних» вибиратиме народ, і вони виконуватимуть його волю, вирішальне слово у всіх справах належатиме народові, буде адміністративний поділ на повіти й 
округи;

3) не буде станових, поліції, жандармерії, тюрем і т. ін., а злодіїв і інших порушників буде карати сам народ, громада;

4) не буде суду і законів, які «придумані начальством», «щоб простих людей кривдити», а якщо будуть порушники, то «кожна громада сама собі даватиме суд і правду». І. Франко визначав ідеал с соціальної справедливості як досягнення щастя, особистого й суспільного, гармонію всіх його змістів. Щастя він визначав як внутрішнє самозадоволення, що ґрунтується на узгодженій праці всіх людей і на братській взаємній любові. Всебічно вихована особистість, повна її свобода, гуманізм і солідарність з людьми - ідеали, що є, на думку І. Франка, визначальною рисою морального прогресу людства.

Кожне цивілізоване громадянське суспільство повинно мати такі основні ознаки соціальної справедливості, як: свобода об'єднань, вільний вибір культурної та мовної належності. Свобода об'єднань дає можливість людям різного походження без перешкод вести свій власний спосіб життя. Кожен індивід може вільно створювати різноманітні об'єднання або приєднуватися до них і шукати нових їхніх прихильників на "ринку культур". Кожен спосіб життя може вільно знаходити своїх прихильників, і якщо деякі способи життя неспроможні отримувати чи залучати добровільну підтримку людей, це може викликати жаль, однак не є несправедливим. З цього погляду надання політичного визнання або державної підтримки окремим культурним практикам та об'єднанням є непотрібним і несправедливим.
4. Сучасні критерії соціальної справедливості
Проблема справедливості актуальна і в сучасному суспільстві. Адже одні люди розкошують, а інші — бідують, щосекунди у світі хтось умирає від недоїдання чи відсутності ліків. В умовах розгулу тероризму ніхто не почувається безпечно навіть у найдемократичніших країнах. Особливо актуальна ця проблема у пострадянських державах, зокрема і в Україні. 
Неабиякої гостроти набула вона в соціальному аспекті, оскільки принцип соціалізму «від кожного — за здібностями, кожному — за працею» так і не був реалізований. Крім того, негативно впливають на цей процес криза у вітчизняній економіці, корупція, криміналізація суспільства. 
· Розвиток цивілізації, нові виклики людству потребують постійного оновлення концепції справедливості як у глобальних вимірах, так і стосовно реалій національного буття. Оскільки, як стверджує сучасний американський мислитель-соціолог Джон Ролз, «справедливість є головною доброчесністю суспільних інститутів подібно до того, як істина є головною доброчесністю наукових систем». У своїй концепції соціальної справедливості він намагається узгодити інтереси індивіда і суспільства, недоторканність, свободу особистості і саморегулювання суспільства, його продуктивність, координованість, стійкість. Про гуманістичний характер концепції справедливості Дж. Ролза свідчать його слова на захист інтересів людини як особистості: «Кожен індивід володіє недоторканністю, якою не може знехтувати навіть найблагополучніше суспільство. З огляду на це справедливість відкидає саму думку про те, що несвобода одних може бути виправданням найбільшого благоденствування більшості людей. З цього випливає, що вона не припускає також і думки про те, що принесення в жертву частини людей може компенсуватися більшим благоденствуванням інших. Отже, у справедливому суспільстві рівна свобода громадян розцінюється як щось завчасно заплановане». За словами Ролза, «сучасні суспільства рідко бувають добре організованими, оскільки відмінність. справедливого і несправедливого в них усе ще дискутується». Зважаючи на недоліки принципу рівних можливостей і враховуючи позитивний аспект принципу рівних результатів, він узяв за основу своєї концепції соціальної вырезано

Висновок

Історія ідеї соціальної справедливості нараховує близько двох тисяч років. Справедливість як вища цінність, як найважливіша міра оцінки результатів життєвого шляху людини - була зафіксована в усіх світових релігіях, в тому числі в християнському вченні, що став основою всіх пізніших морально-етичних та соціальних навчань в рамках європейської цивілізації.

З часів Стародавньої Греції і рабовласницького суспільства бере свій початок ідея справедливості, рівності у суспільстві. 
Соціальна справедливість є основоположним принципом мирного та благополучного існування, як безпосередньо в самих країнах, так і у відносинах між ними. ООН підтримує принципи соціальної справедливості, пропагуючи рівність серед жінок та чоловіків, або права корінних народів та мігрантів. Ми сприяємо забезпеченню соціальної справедливості, долаючи перешкоди, що виникли перед людьми через їх відмінності по статі, віку, расової, етнічної та релігійної приналежності, культури або наявності інвалідності.

Стабільність та процвітання по всьому світу залежить від надання людям належних рівнів благополуччя та рівності можливостей. Відсутність соціальної справедливості для всіх повинна бути образлива для усіх. 20 лютого 2007 року Генеральною Асамблеєю Організації Об’єднаних Націй був проголошений Всесвітній день соціальної справедливості.

Для Організації Об’єднаних Націй прагнення соціальної справедливості для всіх лежить в самому центрі нашої глобальної місії зі сприяння розвитку та поваги людської гідності. Прийняття минулого року Міжнародною організацією праці Декларації про соціальну справедливість з метою справедливої глобалізації являється лише одним із нещодавніх прикладів, що свідчать про відданість системи Організації Об’єднаних Націй до забезпечення соціальної справедливості. В Декларації робиться наголос на гарантії досягнення справедливих результатів для всіх шляхом забезпечення 
зайнятості, соціального захисту, соціального діалогу та основоположних принципів і прав на робочому місці.

Як це не сумно, соціальна справедливість все ще залишається недосяжною мрією для величезної частини людства. Крайня бідність, голод, дискримінація та порушення прав людини досі наносять болючі удари по моральності суспільства. Глобальна фінансова криза несе загрозу ще більшого посилення цих явищ.
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