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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах система функціонування підприємств супроводжується безперервним кругообігом ресурсів, значне місце в яких займають малоцінні та швидкозношувальні предмети. В зв’язку з цим питання удосконалення їх обліку, оцінки і документального оформлення визначають актуальність теми роботи.

Це стосується також створення якісно нової системи управління матеріальними запасами, в якій визначну роль відіграє система їх аналітичного обліку і внутрішньогосподарського контролю. Вирішення питань, пов’язаних з теоретичним визначенням і впровадженням в практику сучасних методів обліку і внутрішньогосподарського контролю, повинно здійснюватись за допомогою їх автоматизації і комп’ютеризації.

Потребують чіткого визначення питання малоцінних і швидкозношуваних предметів (МШП).

Вагомий внесок в теоретичну розробку проблем організації і ведення бухгалтерського обліку і внутрішньогосподарського контролю матеріальних запасів внесли вітчизняні вчені М.Т.Білуха, Ф.Ф.Бутинець, А.М.Герасимович, М.В.Кужельний, А.М.Кузьминський, В.Г.Лінник, Г.Г. Кирейцев, П.П.Німчинов, Ю.І.Осадчий, М.С.Пушкар, В.Я.Савченко, В.В.Сопко, Н.М.Ткаченко, М.Г.Чумаченко, В.Г.Швець, а також зарубіжні П.С.Безруких, С.О.Марченко, А.Ш.Маргуліс, П.П.Новиченко, В.Ф.Палій, І.І.Поклад, Я.В.Соколов, В.І.Стражев, С.О.Щенков та інші. 
Незважаючи на те, що в напрямку підвищення ефективності обліку на виробництві і посиленню внутрішньогосподарського контролю ведеться визначна робота, проте залишаються проблеми, які свідчать, що аспекти обліку і контролю матеріальних запасів на підприємствах в умовах використання електронних обчислювальних машин (ЕОМ) вивчені і розкриті недостатньо та потребують подальшого поглиблення і доповнення. 

Мета і завдання дослідження полягають у розробці рекомендацій і пропозицій щодо удосконалення обліку операцій з МШП. 
Відповідно    до    цільової    спрямованості    роботи    на дослідження поставлені такі завдання:
- визначити групування засобів праці в обліку;
- дослідити стан обліку малоцінних та швидкозношуваних предметів; 
- визначити особливості ведення підприємствами водо-, теплопостачання та водовідведення обліку за національними Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку;
- дослідити методологію обліку МШП на підприємстві, що обрано об’єктом дослідження.
Об’єктом дослідження є Білопільське комунальне підприємство „Водоканал”.
Предметом дослідження обрано організацію і методологію обліку операцій з МШП та їх використання у діяльності підприємства.
Методи дослідження включають загальнонаукові та емпіричні прийоми економічної науки. У процесі дослідження стану обліку використовувались такі методи, як порівняння, аналіз, конкретизація  методології.  Застосовувались під час дослідження обліку також емпіричні прийоми, до яких належать розрахунково-аналітичні, а також прийоми документалістики, інформатики та синтезування.
РОЗДІЛ 1. теоретичні аспекти обліку малоцінних та швидкозношувальних предметів
1.1. Групування засобів праці в обліку 

вырезано
г) спеціальні інструменти, пристрої та інструменти цільового призначення для серійного чи масового виробництва певних виробів або для виконання індивідуального замовлення незалежно від їх вартості;

д) спеціальний одяг, спеціальне взуття і постільне майно незалежно від його вартості і терміну служби, за винятком постільного майна, що обліковується у складі основних засобів готелів.

У фінансовій системі при плануванні та обліку всі засоби праці поділяються на дві великі групи: засоби праці оборотні та необоротні.

За своїм призначенням усі засоби праці — оборотні та необоротні, можуть бути двох видів: загального і спеціального призначення [27, с. 106].

В основі такого поділу лежать три ознаки: розмір затрат на придбання або спорудження; порядок їх погашення; термін служби та інші.

Віднесення предметів, що є засобами праці, до необоротних або оборотних засобів пояснюється насамперед тим, що вони або малоцінні (недорогі), або швидко зношуються (швидше як за один рік експлуатації), або мають спеціальне призначення [32, с. 296].

1.2. Основи побудови бухгалтерського обліку малоцінних та швидкозношуваних предметів

У виробничій діяльності підприємства використовуються засоби праці відносно невисокої вартості та невеликого строку служби [32, с. 223]. Такі предмети називаються малоцінними та швидкозношуваними (далі — МШП), і належать вони до класу запасів.

МШП визнаються активами, якщо існує ймовірність того, що підприємство одержить у майбутньому економічну вигоду від їх використання та їхня вартість може бути достовірно визначена.

МШП охоплюють предмети, які використовуються протягом не більше 1-го року або нормального операційного циклу, якщо він більше року [5].

вырезано

1.3. Особливості ведення підприємствами водо-, теплопостачання та водовідведення обліку за національними Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку

Методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації про запаси і розкриття її у фінансовій звітності встановлено в П(С)БО 9 “Запаси”. Норми цього Положення застосовуються комунальними підприємствами в частині операцій, які мають місце в їх діяльності, починаючи з 2000 року. Розглянемо ключові норми П(С)БО 9 стосовно діяльності підприємств комунальної галузі.

Запаси слід характеризувати як не грошові оборотні активи, які утримуються для подальшого продажу, перебувають в процесі виробництва або утримуються для споживання під час виробництва послуг, продукції, виконання робіт, а також управління підприємством [5, п. 4]. Запаси визнаються в обліку і звітності, якщо вони відповідають критеріям визнання активу і підприємство має право на запаси [31, с. 97-99].

Таким чином, визначення запасів охоплює перелік всіх активів, які обліковуються на рахунках класу 2 відповідно до класифікації [29, с. 175-182], наведеної [5, п. 6].

Класифікація запасів по рахунках для кожного підприємства залежить від місця запасів у процесі виробництва або надання послуг. Для підприємств водо-, теплопостачання та водовідведення найбільш характерною класифікацією запасів з відображенням в робочому плані рахунків є наступна: 20 “Виробничі запаси” з всіма субрахунками відповідно, окрім 206 та 208; 22 “Малоцінні та швидкозношувані предмети” з субрахунками за видами предметів (МШП); 23 “Незавершене виробництво” по субрахунках допоміжного та обслуговуючого господарства; 28 “Товари”.

вырезано

Запаси, які використані підприємством у процесі виробництва комунальної послуги, включаються до її собівартості і відображаються по дебету рахунків 23 “Виробництво” або 91 “Загальновиробничі витрати” чи до витрат періоду і відображаються по дебету рахунків 92 “Адміністративні витрати”, 93 “Витрати на збут” тощо. Враховуючи принцип відповідності доходів та витрат, використані або реалізовані запаси відображаються у складі витрат того звітного періоду, в якому визнається дохід від реалізації. 

МШП зберігають свою натуральну форму на протязі тривалого часу, тому питання включення їх до складу запасів є дискусійним. 
Суттєвим недоліком є і те, що в П(С)БО 2 “Баланс” (ф.№1) відсутні позиції для відображення МШП. Включення МШП до статті “Виробничі запаси” в Балансі (ф.№1) не можна вважати обгрунтованим, оскільки зміст статті “Виробничі запаси” не розкриває інформації про їх фактичний стан. В зв’язку з цим пропонується в Балансі (ф.№1) виділити окрему статтю для відображення в ній інформації з МШП, що визначено в П(С)БО 9 “Запаси”. 
РОЗДІЛ 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ФІНАНСОВО-ГОСПОДАРСЬКОГО СТАНУ Білопільського комунального підприємства „Водоканал”
2.1. Загальна характеристика  Бкп „Водоканал”
Білопільське комунальне підприємство БКП „Водоканал” створене і здійснює свою діяльність на основі Конституції України, Закону України „Про підприємництво в Україні”, іншого діючого законодавства України.

Основними видами діяльності Комунального підприємства є: - комунальне та побутове водопостачання; - санітарно-технічні роботи; - оптова торгівля недержавних організацій, крім споживчої кооперації; - підприємства державної торгівлі, крім аптечних закладів; - готельне господарство; - інше.

Ефективність бухгалтерського обліку в значній мірі залежить від організації праці окремих виконавців. Ця робота повинна мати наукову основу. Основу її становлять: розподіл та кооперація праці, регламентування задач, обов’язків, функцій, стандартизація, організація робочих місць, додержання раціонального трудового режиму, режиму праці: режиму відпочинку тощо.

вырезано

Рис. 2.1. Структура апарату бухгалтерії БКП „Водоканал”

Для оцінки стабільності фінансового стану підприємства необхідно проаналізувати склад, структуру майна і джерел його формування, а також причини його зміни.

На кінець звітного періоду спостерігається зменшення валюти балансу на 2493,6 тис. грн., що свідчить про погіршення фінансового становища підприємства, про скорочення підприємством своєї господарської діяльності.

Розглянемо зміну статей балансу за допомогою горизонтального та вертикального аналізу (Таблиця Додатку А).

Зміни, що відбулися в активі балансу: загальна вартість необоротних активів (основний капітал) зменшилась на 2343,8 тис. грн.; загальна вартість оборотних активів вырезано

1. Найвищу питому вагу в активах підприємства займають оборотні активи. В структурі пасиву балансу найвищу питому вагу займають поточні зобов’язання.

Порівняємо структуру активу балансу, яка фактично склалася на кінець звітного періоду з теоретично рекомендованою (можливою) величиною та визначимо чи є вона раціональною, оптимальною, тобто такою, яка сприяє зміцненню фінансового стану підприємства.

Таблиця 2.1

Структура активу балансу БКП „Водоканал”

	Рекомендована структура активу
	Фактична структура активу

	вырезано
	вырезано

	вырезано
	вырезано

	Баланс: 100%
	Баланс: 100%


Отже, структура активу балансу підприємства є нераціональною і не сприяє зміцненню його фінансового стану.

Порівняємо структуру пасиву балансу, яка фактично склалася на кінець звітного періоду з теоретично рекомендованою (можливою) величиною та визначимо чи є вона раціональною, оптимальною, тобто такою, яка сприяє фінансовій стабільності підприємства.

Таблиця 2.2

Структура пасиву балансу БКП „Водоканал”

	Рекомендована структура пасиву
	Фактична структура пасиву

	вырезано
	вырезано

	вырезано
	вырезано

	вырезано
	вырезано

	вырезано
	вырезано

	Баланс: 100%
	Баланс: 100%


Структура пасиву балансу підприємства є нераціональною і не сприяє його фінансовій стабільності. Активи підприємства більшою мірою сформовані за рахунок власних джерел.

2.2. Аналіз капіталу ВКП „Водоканал”

За аналізуємий період загальна сума основного капіталу підприємства зменшилась на 2343,8 (тис. грн.). На це вплинуло зменшення на 2343,8 (тис. грн.) залишкової вартості основних засобів.

В структурі основного капіталу питома вага основних засобів складає 100%.

Розрахуємо коефіцієнт зносу основних засобів:


Кзн = Знос ОЗ/Первісна вартість ОЗ                          (2.1)

Кзн на початок зв. періоду = 564,00/3021,1=0,19

Кзн на кінець зв. періоду = 73,8/187,1=0,39
Розрахований коефіцієнт зносу основних засобів свідчить про те, що рівень фізичного і морального зносу основних засобів підприємства на кінець звітного періоду складає 39%.

До оборотних активів відносять грошові кошти та їх еквіваленти що не обмежені у вырезано

Порівняємо структуру оборотних активів, яка фактично склалася на кінець звітного періоду з теоретично рекомендованою (можливою) величиною та визначимо чи сприяє вона покращенню виробничих можливостей підприємства (табл. 2.3).

Таблиця 2.3

Структура пасиву балансу БКП „Водоканал”

	Рекомендована структура

оборотних активів
	Фактична структура

оборотних активів

	вырезано
	вырезано

	вырезано
	вырезано

	вырезано
	вырезано

	вырезано
	вырезано


Структура оборотних активів підприємства є нераціональною і не сприяє покращенню виробничих можливостей підприємства.

Негативним моментом в діяльності підприємства є те, що оборотні активи підприємства в основному сформовані за рахунок дебіторської заборгованості. Підприємство практично не має грошових коштів. На кінець звітного періоду спостерігається відсутність у підприємства виробничих запасів.

В сучасних умовах господарювання, за наявності конкуренції, як невід’ємного елементу ринкової економіки та складнощів реалізації і збуту продукції, підприємство продає свою продукцію, використовуючи форми послідовної оплати. Тому має місце виникнення дебіторської заборгованості, яка виступає важливою складовою оборотного капіталу. Розрізняють нормальну і прострочену дебіторську заборгованість. Наявність простроченої дебіторської заборгованості, як і невиправдане збільшення дебіторської заборгованості, призводить до створення фінансових труднощів, нестачі фінансових ресурсів для придбання виробничих запасів, виплати заробітної плати.

вырезано

За аналізуємий період загальна сума поточних зобов’язань підприємства зменшилась на 0,1 (тис. грн.). Це сталося внаслідок зменшення на 47,9 (тис. грн.) суми поточних забов’язань за розрахунками з оплати праці; зменшення на 9,6 (тис. грн.) суми кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги; зменшення на 6,2 (тис. грн.) суми поточних забов’язань з позабюджетних платежів та зменшення на 1,2 (тис. грн.) суми інших поточних забов’язань. Також на це вплинуло збільшення на 30,5 (тис. грн.) суми поточних забов’язань за розрахунками з бюджетом, а також збільшення на 34,3 (тис. грн.) суми поточних забов’язань за розрахунками зі страхування.

В структурі поточних зобов’язань підприємства найбільшу питому вагу займає сума поточних зобов’язань за розрахунками з бюджетом.

2.3. Оцінка фінансового стану підприємства

Фінансовий стан підприємства в короткостроковій перспективі оцінюється показниками ліквідності і платоспроможності, які характеризують можливість своєчасного і повного проведення розрахунків по короткострокових зобов'язаннях перед контрагентами.

вырезано

Значення коефіцієнта абсолютної ліквідності для Білопільського комунального підприємства „Водоканал” за аналізуємий період становить 0,01, що означає неспроможність підприємства негайно розрахуватися по короткостроковим зобов’язанням та свідчить про його неплатоспроможність на звітну дату.

Важливої складовою аналізу ліквідності і платоспроможності є вивчення динаміки зміни чистого оборотного капіталу підприємства, що розраховується як відхилення між оборотними активами підприємства і його поточними зобов'язаннями. Значення показника за останні два роки позитивне.

Аналіз фінансової стійкості підприємства здійснюється за даними балансу підприємства, характеризує структуру джерел фінансування ресурсів підприємства, ступінь фінансової стійкості і незалежність підприємства від зовнішніх джерел фінансування діяльності.

Значення показників фінансової стійкості по досліджуваному підприємству занесені в таблицю 2.6.

Таблиця 2.6

Коефіцієнти фінансової стійкості Білопільського комунального підприємства „Водоканал”
	Показник
	Норматив
	На початок зв. періоду
	На кінець зв. періоду

	1. Коефіцієнт фінансової автономії
	вырезано
	вырезано
	вырезано

	2. Коефіцієнт фінансування
	вырезано
	вырезано
	вырезано

	3. Коефіцієнт забезпечення власними оборотними засобами
	вырезано
	вырезано
	вырезано

	4. Коефіцієнт маневреності власного капіталу
	вырезано
	вырезано
	вырезано


Доля власних коштів у загальній вартості майна підприємства на початок звітного періоду склала 86%, на кінець звітного періоду – 31%. Це свідчить про те, що доля власного капіталу в загальній сумі засобів, авансованих у його діяльність низька.

Значення розрахованого коефіцієнту фінансування свідчить про те, що підприємство залежне від залучених коштів.

Значення коефіцієнту забезпечення власними оборотними засобами склало на кінець звітного періоду 0,02, що свідчить про те, що підприємство практично не має власних оборотних засобів.

Коефіцієнт маневреності власного капіталу показує, яка частина власного капіталу використовується для фінансування поточної діяльності, тобто вкладена в оборотні засоби, а яка – капіталізована.

РОЗДІЛ 3. організація Обліку малоцінних та швидкозношувальних предметів на прикладі Білопільського комунального підприємства „Водоканал”
3.1. Облікова політика підприємства в частині обліку запасів

Для забезпечення ведення бухгалтерського облiку на Пiдприємствi дiє спецiалiзована бухгалтерська служба в кiлькостi 12 осiб на чолi з головним бухгалтером. Пiдприємством обрано журнально-ордерну форму ведення бухгалтерського облiку на машинних та паперових носiях. 

Бухгалтерськiй облiк на Пiдприємствi здiйснюється в цiлому вiдповiдно Закону України " Про бухгалтерський облiк i фiнансову звiтнiсть в Українi" вiд 16.07.1999р. № 996- XIV, Положень (стандартiв) бухгалтерського облiку в Українi. 

Основою для бухгалтерського облiку господарських операцiй є первиннi документи, якi фiксують факти здiйснення господарських операцiй.

Первиннi документи складаються пiд час здiйснення господарських операцiй, а якщо це неможливо - безпосередньо пiсля її закiнчення. Для контролю та впорядкування оброблених даних на пiдставi первинних документiв можуть складатися зведенi облiковi документи. Iнформацiя систематизується на рахунках бухгалтерського облiку в регiстрах синтетичного та аналiтичного облiку шляхом подвiйного запису на рахунках бухгалтерського облiку.

вырезано

Вартiсть малоцiнних i швидкозношуваних предметiв термiном служби менш одного року в момент видачi їх в експлуатацiю з подальшою органiзацiєю оперативного кiлькiсного облiку таких предметiв у мiсцях їхньої експлуатацiї i визначенням вiдповiдальних осiб протягом термiну їхнього фактичного використання. 

3.2. Документальне оформлення руху МШП в БДК „Водоканал”

Документальне надходження МШП на БКП „Водоканал” формулюється аналогічно операціям з надходження виробничих запасів.

Згідно з наказом Мінстату України від 22 травня 1996 р. № 145 застосовуються спеціальні типові форми первинних документів для їх обліку в місцях експлуатації та з їх списання:

· № МШ-1 “Відомість поповнення (вилучення) постійного запасу інструментів (пристроїв);

· № МШ-2 “Картка обліку малоцінних та швидкозношуваних предметів” (зразок 6.3);

· вырезано

Вартість МШП, переданих в експлуатацію, списується з балансу на витрати діяльності, але для контролю за їх зберіганням ведеться оперативний кількісний облік за місцями експлуатації. Для цього використовуються типові форми № МШ-2, МШ-6 “Інвентарні описи”. У цих документах фіксується надходження та списання предметів у кількісному виразі.

3.3. Аналітичний і синтетичний облік МШП на підприємстві

Аналітичний облік МШП ведеться за їхніми видами (однорідними групами), установленими, виходячи з умов діяльності підприємства. Складський облік предметів здійснюється аналогічно обліку виробничих запасів.

Вартість малоцінних та швидкозношуваних предметів, що передані в виробництво (експлуатацію) виключається зі складу запасів і списується з балансу в момент такої передачі. З метою виробничого контролю і ефективного використання МШП рекомендується
 організовувати їх подальший оперативний кількісний облік за місцями використання (експлуатації) і за відповідними особами протягом строку їх фактичного використання. В практичному обліку комунальних підприємств досить часто зустрічаються помилки при відображенні операцій з МШП. 

Таблиця 3.1

вырезано

3.4. Шляхи вдосконалення обліку 

Аналіз використання МШП на БКП „Водоканал” та існуючих на таких підприємствах систем обліку призводить до висновку про недостатність для контролю за використанням МШП типових форм первинних документів (МШ-1 – МШ-8) [2]. Оскільки вартість МШП, переданих в експлуатацію, виключається зі складу активів і відноситься на витрати звітного періоду, в умовах металургійного підприємства доцільно здійснювати оперативний кількісний облік таких предметів за місцями їх експлуатації та відповідальними особами протягом терміну їх фактичного використання. Цей термін має бути встановлений спеціально створеною комісією для кожного виду МШП по підприємству в цілому та відображений в наказі про облікову політику на підприємстві.
При цьому є доцільним створення додаткового реєстру оперативного (кількісного) обліку руху малоцінних і швидкозношуваних предметів, які знаходяться в експлуатації. Цей реєстр повинен включати за кожним видом МШП наступну інформацію:
1) про надходження на підприємство (найменування МШП, дата і джерело надходження, кількість, первинна вартість, реквізити первинного документа, що підтверджує факт надходження МШП);
вырезано

Включення або виключення МШП з реєстру оперативного обліку може здійснюватися тільки на підставі первинних документів, що підтверджують надходження МШП або, відповідно, на підставі акта їх списання. Аналогічно мають бути підтверджені первинними документами видача МШП зі складу та їх повернення на склад підприємства.
Запропонована схема ведення обліку малоцінних і швидкозношуваних предметів дозволить більш точно визначати собівартість продукції, виготовленої з їх використанням, та, відповідно, підвищить якість інформаційного забезпечення системи управління прибутком на підприємстві.
ВИСНОВКИ

Провівши дослідження, можна зробити наступні висновки.

1. До оборотних малоцінних та швидкозношуваних предметів належать предмети, які використовуються протягом не більше одного року або нормального операційного циклу, якщо він більше одного року, такі як інструменти, господарський інвентар, спеціальне оснащення, спеціальний одяг та ін.  Всі МШП згідно з вимогами стандартів бухгалтерського обліку класифікують, виходячи з однієї з наступних ситуацій: якщо строк корисної експлуатації МШП перевищує один рік, їх включають до складу необоротних активів і амортизують; якщо МШП знаходяться на складі і відповідають вимогам П(С)БО 9 “Запаси”, вони обліковуються у складі запасів; якщо МШП передані в експлуатацію в поточному звітному періоді, вони визнаються витратами звітного періоду.

2. Основними завданнями обліку малоцінних та швидкозношуваних предметів є: визначення первісної вартості придбаних МШП; контроль за їх зберіганням як в період перебування на складі, так і в період експлуатації в цехах, відділах підприємства; контроль за правильністю використання МШП під час їх експлуатації. Правильна організація бухгалтерського обліку МШП на підприємстві передбачає своєчасне складання первинних документів, дотримання правил при прийманні МШП на склад і відпуску їх в експлуатацію.

3. Аналітичний облік малоцінних та швидкозношуваних предметів ведеться за видами предметів по однорідних групах, встановлених, виходячи з потреб підприємства. З метою забезпечення збереження даних предметів в експлуатації на підприємствах повинен бути організований належний контроль за рухом МШП, зокрема, оперативний і кількісний облік. Відповідним чином повинен бути організований аналітичний облік МШП, які повернуті на склад з експлуатації.

4. Облік МШП здійснюється на рахунку 22 “Малоцінні та швидкозношувані предмети”. 

5. Суттєвим недоліком є і те, що в П(С)БО 2 “Баланс” (ф.№1) відсутні позиції для відображення МШП. Включення МШП до статті “Виробничі запаси” в Балансі (ф.№1) не можна вважати обгрунтованим, оскільки зміст статті “Виробничі запаси” не розкриває інформації про їх фактичний стан. В зв’язку з цим пропонується в Балансі (ф.№1) виділити окрему статтю для відображення в ній інформації з МШП, що визначено в П(С)БО 9 “Запаси”. 

6. Запропонована схема ведення обліку малоцінних і швидкозношуваних предметів, коли включення або виключення МШП з реєстру оперативного обліку може здійснюватися тільки на підставі первинних документів, що підтверджують надходження МШП або, відповідно, на підставі акта їх списання. Аналогічно мають бути підтверджені первинними документами видача МШП зі складу та їх повернення на склад підприємства, дозволить більш точно визначати собівартість продукції, виготовленої з їх використанням, та, відповідно, підвищить якість інформаційного забезпечення системи управління прибутком на підприємстві.
Облік МШП було досліджено на підприємстві комунальної галузі – Білопільське комунальне підприємство „Водоканал”.

Нами було проведено аналіз фінансово-господарського стану підприємства, розраховані показники його ліквідності і платоспроможності за період з 01.01.2005 року по 01.01.2008 рік.

За аналізуємий період валюта балансу зменшилась на 2493,6 тис. грн., що свідчить про погіршення фінансового становища підприємства, про скорочення підприємством своєї господарської діяльності.

В активах підприємства на кінець звітного періоду найбільшу питому вагу займають оборотні активи – 70,30%. Негативним моментом в діяльності підприємства є те, що оборотні активи підприємства в основному сформовані за рахунок дебіторської заборгованості. Доля грошових коштів та поточних фінансових інвестицій в загальній сумі оборотного капіталу дуже низька. На кінець звітного періоду спостерігається відсутність у підприємства виробничих запасів.

Розраховані коефіцієнти ліквідності підприємства свідчать про те, що при умові своєчасного проведення розрахунків з дебіторами підприємство може покрити свої поточні зобов’язання.

Питома вага основних засобів складає 19,13%. Рівень фізичного і морального зносу основних засобів підприємства на кінець звітного періоду складає 39%.

Розраховані коефіцієнти фінансової стійкості свідчать про те, що:

· доля власного капіталу в загальній сумі засобів, авансованих у його діяльність низька;

· підприємство практично не має власних оборотних засобів.

Підприємство нерентабельне. Основним видом діяльності підприємства є надання послуг по комунальному та побутовому водопостачанню. Витрати по виконанню робіт (наданню послуг) значно перевищують дохід (виручку) від їх реалізації. Отже від своєї діяльності підприємство отримує збитки.

Для вирішення проблем, що виникли на підприємстві, враховуючи специфіку виробництва, необхідно:

1. Залучити до співпраці більшу кількість замовників на отримання послуг.

2. Знайти шляхи одержання підприємством додаткових коштів, для розширення своєї діяльності.

3. Проводити ефективну політику управління дебіторською заборгованістю підприємства.

4. Контролювати витрати, збитки в процесі господарської діяльності.
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