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Введення

Актуальність вибраної теми. Найголовніша мета школи - підготовка кожного учня до життя в суспільстві, до практичної діяльності. Вона може бути плідною лише тоді, коли її реалізує людина, що усвідомлює свою роль в навколишньому світі. Мета літературної освіти - сприяти духовному становленню особи, формуванню етичних позицій, естетичного смаку, досконалому володінню мовою.

Особливе місце в учбовому процесі займає 5 клас, де ставляться інші, на відміну від інших класів, цілі і завдання. Починаючи з 5 класу, учні знайомляться з біографією письменника і епохою, з його творами. У програмі 5 класу особливе місце займає розповідь Ю.Нагибіна «Зимовий дуб». Сьогодні ім'я Нагибіна призабуто, хоча в 60-70 роки він грав важливу роль в літературному процесі, але, проте, його творчість і для сучасних п'ятикласників, як в 60-ті роки, є актуальною. 

Авторська популярність приходить до Нагибіна на початку 1950-х. Розповіді «Трубка» (1952), «Зимовий дуб» і «Комаров» (1953), «Четунов» (1954), «Нічний гість» (1955) стали «гарно відміченими читачами». Розповіді «Хазарський орнамент» і «Світло у вікні», опубліковані в народженому «відлигою» альманаху «Літературна Москва» (1956 № 2), викликали гнівний окрик в партійному друці. Проте буквально рік потому в «Бібліотечці „Вогника"» з'явилися розповіді, препаровані по законах соцреалізму, і Нагибіна «реабілітували». Як відзначає Юрій Кувалдін, «йому постійно доводилося балансувати на межі дисидентства і правовірності» [38, 8]. 

Творчість Ю.Нагибіна завжди приваблювала увагу багатьох критиків. Богатко І. А., Холопова С. Ф., Золотусський І.С, Николін Е.Н, Новікова М.Ю. досліджували його твори. Сокир В.А, Фролова Е.А., Черкасова Л.П. Лазарева Л.А. розглянули методику викладання його творів в шкільній програмі.
Більшість оповідань Нагибіна, об'єднані спільною темою, «крізними» героями і образом оповідача, складаються в цикли – військовий, «мисливський», історико-біографічний, цикл подорожніх оповідань. Довгі роки автор розглядався переважно як новеліст, що прагне «сказати у малому про велике». 

Нагибін Ю.М. - дуже тонкий художник, чудовий майстер мови, що глибоко відчуває. У його творі «Зимовий дуб» з нехитрою правдою, зримо і зворушливо встає зовнішність нашої Батьківщини - з її яскравими фарбами опису природи. Його проза дивно музична і поетична, і тому вона так хвилює і радує. Юрій Маркович є одним з кращих пейзажистів в нашій літературі.

У розповіді «Зимовий дуб» учень вчить вчительку, дитина — дорослу людину, і тому головне питання, до якого діти повинні прийти, - якою треба бути людиною, щоб тебе послухалися, повірили і пішли за тобою, як в прямому так і у переносному розумінні, як в оповіданні Нагибіна. Ця чудова розповідь продовжує і дещо в іншу сторону розвертає тему «школа життя».

На прикладі цього твору можна прослідкувати динаміку розвитку літературного образу-персонажа. У розповіді саме хлопчик побачив і зрозумів те, до чого ми б ніколи не додумалися, просто тому що ніколи б не схилилися перед деревом і не почали б розглядати всю ту живність, що поселив, пригрів і зберіг, а по суті, вберіг від смерті зимовий дуб. А Миколка Савушкін побачив, і побачив, перш за все, тому, що він — син солдата, загиблого на війні, і няньки, що сам повний доброти і турботи. Нехай діти перечитають, як він зворушливо, але і абсолютно по-чоловічому піклується і про свою вчительку, і про «сохатого», який, на його думку, може образитися і піти з лісу. 

Таке відношення до природи  людини, рівної їй, здатної не лише використовувати, але захищати і вберігати її, і є головний урок, який Ганна Василівна зуміла засвоїти з цієї прогулянки по зимовому лісу і спілкування із зимовим дубом.
Зимовий дуб, звичайно, теж герой розповіді Ю. М. Нагибіна, до того ж заголовний герой, тобто винесений автором в заголовок твору. Зустріч з ним перевернула життя Ганни Василівни, як і зустріч з дубом іншого дуже відомого літературного героя, Андрія Болконського.

Нехай діти перечитають роздуми вчительки в кінці оповідання і той головний урок, який вона винесла з лісу, а точніше, із спілкування зі своїм учнем. І, пригадавши, яким намальований образ вчительки на початку твору, і зіставивши з її світовідчуванням в кінці твору учні-читачі своїми очима побачать розвиток образу літературного героя, а значить, і можливість розвитку людини. 

Розвитку мовних навичок школярів, творчих мовних здібностей, залученню учнів до пізнавальної літератури, розвитку пізнавальної діяльності школярів в процесі навчання літератури і присвячена наша робота. Вищевикладене зумовило вибір теми дипломного дослідження «Розвиток пізнавальної активності в учнів 5 класу в процесі вивчення оповідання Ю.Нагибіна «Зимовий дуб».

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати, розробити і експериментально перевірити ефективні шляхи, прийоми вивчення твору Нагибіна Ю.М. «Зимовий дуб», сприяючи усвідомленню учнів особливостей художнього віддзеркалення світу, розвиток уваги, мислення.

Об'єкт дослідження - процес вивчення літератури в 5 класі. 

Предмет дослідження - методика вивчення оповідання Нагибіна Ю.М. «Зимовий дуб» в 5 класі національної школи.

Гіпотеза дослідження - вивчення твору Нагибіна Ю.М. «Зимовий дуб» буде ефективним і може сприяти розвитку пізнавальної активності учнів 5 класів національної школи, якщо:
- ставити акцент на розвиток їх інтересу до читання, збагачення світу відчуттів, емоцій дітей;

- розробляються прийоми, засоби навчання, що сприяють ефективному засвоєнню якутськими школярами оповідання.

В процесі дослідження передбачалося вирішити наступні завдання: 

- провести аналіз літературознавчої і методичної літератури з проблеми дослідження;

- вивчити особливості вивчення творів в 5 класі якутської школи;

- виявити особливості пізнавальної активності учнів 5 класу;

- розробити поурочні плани уроків вивчення розповіді Нагибіна Ю.М. «Зимовий дуб» в 5 класі національної школи.
Методологічною основою дослідження стали праці літературознавців (І.А.Богатко, І.Золотусський, В.Ф. Холопова), психологів (Л.С.Виготський, С.Л.Рубінштейн, О.І.Никіфорова), методистів (Т.Ф.Курдюмова, Л.В.Лазарева, М.В.Черкезова і ін.).

Для вирішення поставлених завдань і здійснення мети роботи були використані наступні методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури, аналіз навчально-методичної літератури, педагогічний експеримент, бесіди з вчителями учнів, аналіз усних відповідей школярів.

Експериментальною базою дослідження стала ? школа.

Наукова новизна і теоретична значущість дослідження полягає в тому, що на основі науково-практичного дослідження:
- теоретично обґрунтовано вивчення творів в 5 класі національної школи;

- уточнений вплив пізнавальної активності на уроках літератури;

- визначені і експериментально перевірені ефективні шляхи, прийоми вивчення твору Нагибіна Ю.М. «Зимовий дуб».

Практична значущість нашої дослідницької роботи полягає в розробці планів уроків вивчення оповідання Нагибіна Ю.М. «Зимовий дуб» в 5 класі національної школи. Матеріал може бути використаний вчителями мови і літератури в національній школі, студентами-філологами під час проходження педагогічної практики.

Структура дипломної роботи. Робота складається з введення, трьох розділів, висновку та списку використаної літератури.
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