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Вступ

В наш час тема «громадські настрої», так само як і тема «паблік рілейшнз» добре розроблена і забезпечена літературою. Але варто поглянути на масив цієї літератури уважніше, як стає ясно, що таке її різноманіття лише видається. Насправді теми «громадські настрої» та «соціальні настрої» містять багатий дослідницький матеріал, але по суті своїй, глибокі дослідження в цих областях проводилися досить давно і не повною мірою відображають сучасний стан справ. Лише недавно почали з'являтися неперекладні російські роботи з цієї тематики.

З літературним забезпеченням теми «паблік рілейшнз» ситуація складається дещо інша. Фахівці в цій області почали з'являтися у нас в країні лише останні років 10. Як наслідок, за відсутності місцево-орієнтованих досліджень, в Росії з'явилася величезна кількість перекладної літератури по «паблік рілейшнз». Серед величезної кількості видань зустрічаються як дійсно наукові і практичні праці, так і відверта спекуляція на модній темі, і знатися на цьому потоці не є легким завданням.

Але не дивлячись на це, тема, що розкривається в даній роботі, не втрачає актуальності, привабливості для дослідника і багатства розробки. Виходячи з цього, основною метою даної бакалаврської роботи була спроба поглянути на феномен «громадської думки», на механізми її формування, на те, як можна добиватися зміни громадської думки за допомогою «паблік рілейшнз», і як це знаходить віддзеркалення в політичній системі. Авторові представляється цікавим розглянути «паблік рілейшнз» крізь призму політичних маніпуляцій, як інструмент для формування громадської думки про яких-небудь конкретних політичних лідерів. 

До такого аспекту розгляду автора підштовхнуло те, що за родом діяльності він часто буває в Державній Думі Російської Федерації і має можливість спостерігати за «політичною кухнею» зсередини. Мета написання цієї дипломної роботи обґрунтувала і її структуру. У роботі послідовно описується історія виникнення поняття «громадська думка», механізми його функціонування, суть паблік рілейшнз, іміджмейкінг як частина паблік рілейшнз, проблеми електоральної поведінки мас, електоральна поведінка в Росії.
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