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Вступ

Актуальність теми дослідження. Зміна стосунків власності, прогрес науки і техніки, широке впровадження інформаційних і телекомунікаційних технологій різко змінили зовнішність виробництва і його соціокультурне середовище, спричинила істотні зміни в культурі організації бізнесу. Крім того, перехід до сучасних форм господарювання і управління пред'являє до підприємців такі вимоги, які відповідають сучасному стану організаційної культури. 

Актуальність вивчення проблеми лідерства як соціологічного явища визначається перш за все тим, що останнє є одним з найбільш значимих чинників групової інтеграції, що сприяють досягненню організаційних цілей з найбільшим ефектом. Ключовою фігурою організації бізнесу є лідер. Його роль і значення в сучасному ринковому суспільстві не можна недооцінювати. У розвинених країнах витрачаються величезні ресурси для підготовки професійних менеджерів. Це завдання особливо гостро стоїть перед Росією, що має вельми обмежений досвід підготовки менеджерів, що володіють навичками керівництва в умовах ринкової економіки. Її вирішення багато в чому залежить від вироблення правильних уявлень про те, якими якостями повинен володіти менеджер, що працює в сучасних умовах. Реалізація функції лідерства завжди повинна передбачати необхідність змін і оновлення. Якщо організація хоче вижити і досягти успіху в своїй справі, то, як і люди, вона зобов'язана пристосовуватися до навколишніх умов і змінюватися разом з ними. Без лідерства організація стає відірваною від життя, втрачає під собою ґрунт, стаючи менш потрібною і неефективною. Лідерство включає процес соціальної дії. Акцент на «групі» був і залишається спільним для теорій лідерства і досліджень в цій області. Цей рівень аналізу відноситься до мікрорівня організаційної поведінки і досліджень лідерства. Організація бізнесу як ціле, а тим більше, організаційна культура в цьому випадку рідко включалися в сферу наукових інтересів. 

Лідерство – важливий компонент ефективного керівництва. Воно зустрічається скрізь, де є стійке об'єднання людей. Само слово «лідер» означає «вождь», «ведучий». Не дивлячись на простоту цього поняття, в сучасній науці, за наявності спільності вихідних позицій різних авторів, лідерство характеризується неоднозначно. 

Лідерство відрізняється від керівництва, яке передбачає досить жорстку і формалізовану систему стосунків панування – підпорядкування. Лідер – це символ спільності і зразок поведінки групи. Він висувається, як правило, знизу, переважно стихійно і приймається послідовниками. 
Людей, що мають владу в організації, можна розділити на три категорії: формальний керівник, неформальний лідер і формальний лідер. Формальний лідер має повний набір інструментів впливу, отже, має більший шанс на успіх. 

Аналіз природи лідерства показує, що воно виникає з певних потреб людей і їх об'єднань, які і покликані задовольняти лідери. Детальніше природу лідерства розкривають його різні теорії. 

Об'єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження виступає лідерство як соціальний чинник управління організацією бізнесу і його культурою. Предметом дослідження є аналіз ролі лідерства в процесі формування і управління організаційною культурою ринкових структур.
Гіпотеза дослідження: проблема лідерства при формуванні організаційної культури - це перш за все, з'ясування і приведення в дію соціальних механізмів групової інтеграції, яка визначає вчинки різних соціальних спільнот в рамках культури бізнесу. 

Мета і завдання дослідження. Основна мета роботи зводиться до того, щоб вивчити поняття і суть лідерства, провести аналіз взаємин між керівником і підлеглими, і дати рекомендації для підвищення результативності праці організації в цілому. 

Для досягнення мети дослідження в роботі поставлені і вирішені наступні основні завдання:
1. Розглянути поняття і суть лідерства; 

2. Аналіз керівництва і лідерства; 

3. Розробка моделі лідерства в організації; 

4. Аналіз моделі лідерства в організації. 

Теоретична і методологічна основа дослідження. Досягнення вітчизняної і зарубіжної науки в дослідженні особливостей лідерства. В ході роботи опрацьована й вивчена загальна і спеціальна література, статті і матеріали семінарів, а також міжнародна практика. 

Структура, об'єм і зміст роботи визначені цілями і завданнями дослідження. Робота складається з вступу, чотирьох розділів, що містять шість параграфів, висновку і списку використаної літератури.
Розділ I. Характеристика лідерства в організації

1.1 Поняття та суть лідерства

Лідерство – це управлінські стосунки між керівником та послідовниками, засновані на ефективному для даної ситуації поєднанні різних джерел влади та спрямовані на те, щоб спонукати людей до досягнення загальної мети.

Обов’язкова умова лідерства – володіння владою в конкретних формальних або неформальних організаціях найрізноманітніших рівнів та масштабів, від держави і навіть групи держав до урядових установ, місцевого самоврядування або народних та громадських груп та рухів. Формалізована влада лідера закріплюється за ним. Не у всіх випадках лідер має соціальну, психологічну та емоційну опору в суспільстві чи в колективах людей, які йдуть за ним.

Виділяють формальне та неформальне лідерство. В першому випадку вплив на підлеглих здійснюється з позиції посади. Процес впливу на людей через особисті якості, здібності, уміння та інші ресурси отримав назву неформального лідерства.

Вважається, що ідеальним для лідерства є поєднання двох основ влади: особистісної та організаційної. 

Вирішення проблем, що виникають перед групами людей під час досягнення ними спільної мети, відбувалося шляхом об’єднання навколо одного лідера. В підприємництві цей тип лідерства є основним. Це дозволяє, за рахунок концентрації влади в одних руках, вирішувати складні задачі виживання. Однак такий спосіб взаємодії в рамках організації має  і слабкі сторони: 

· проведення організаційних змін залежить від думки лише однієї людини;
· досягнувши мети, лідер намагається зберегти свою владу, що не завжди відповідає інтересам інших членів організації;

· ухід лідера різко знижує якість управління на непевний час.
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