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1 Інвалідність як психосоціальна проблема в сучасному російському суспільстві 
1.1 Інваліди, як об'єкт соціальної роботи
Погіршення екологічної обстановки, високий рівень захворюваності, ряд невирішених соціально-економічних, психолого-педагогічних і медичних проблем сприяють збільшенню числа інвалідів, роблячи цю проблему особливо актуальною. У нашій країні гостроту проблемі додає те, що до 1917 року система надання допомоги цій категорії людей не склалася, а пізніше, аж до 90-х років ХХ століття, робота з ними здійснювалася в спеціальних будинках-інтернатах, ізольованих від суспільства. Зараз багато фахівців працюють над вирішенням комплексу проблем інвалідів. Але для того, щоб зрозуміти їх проблеми, виявити їх особливості і специфіку роботи з ними, необхідно, перш за все, з'ясувати, що ж включають поняття «інвалід», «інвалідність».
Згідно Декларації про права інвалідів (ООН, 1975), «інвалід» означає будь-яку особу, яка не може самостійно забезпечити повністю або частково потреби нормального особистого і/або соціального життя через недолік, будь він природжений або набутий, або через її фізичні або розумові можливості /7/ . 

«Інвалід» - особа, що частково або повністю втратила працездатність через порушення здоров'я, унаслідок захворювання, травми або природженого дефекту розвитку» /9/.

А «інвалідність» можна визначити, як стійке порушення (зниження або втрата) загальної або професійної працездатності унаслідок захворювання або травми, що приводить до обмеження життєдіяльності і викликає необхідність соціального захисту /9/.
Проте хотілося б відмітити, що за кордоном і в нашій країні йде процес переходу до гуманнішої і гнучкішої термінології. Так, наприклад, в англійській мові термін «інвалід» вийшов з вживання і вважається таким, що дискримінує права людей з нетиповим зовнішнім виглядом і потребами. Уникають так само вживати наступні найменування: сліпий, глухий, заїка, - замінюючи їх такими словосполученнями, як «людина з ослабленими слухом, зором, мовним розвитком». Мінздравсоцрозвитку не рекомендує так само використовувати терміни «ідіотія», «імбецильність», «розумова неповноцінність». У білоруській дефектології так само робляться спроби дати адекватніші визначення деяких дефектологічних термінів з врахуванням сучасних вимог.

Таким чином, умовами визнання особи інвалідом є:

а) порушення здоров'я із стійким розладом функцій організму, обумовлене захворюваннями, наслідками травм або дефектами;
б) обмеження життєдіяльності (повна або часткова втрата громадянином здатності або можливості здійснювати самообслуговування, самостійно пересуватися, орієнтуватися, спілкуватися, контролювати свою поведінку, навчатися або займатися трудовою діяльністю);

в) необхідність заходів соціального захисту, включаючи реабілітацію.

Наявність однієї з вказаних умов не є підставою, достатньою для визнання особи інвалідом.
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