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Вступ

Одна з актуальних галузей сучасної соціології - соціологія молоді. Ця тема дуже складна і включає цілий ряд аспектів: це і вікові психологічні особливості, і соціологічні проблеми виховання і освіти, вплив сім'ї і колективу і цілий ряд інших. Особливо гостро проблема молоді і її ролі в суспільному житті стоїть в постперебудовної Росії. 

Системна криза, що торкнулася соціальної структури суспільства з початком перебудови та посилилася у зв'язку з розпадом СРСР  і переходом до ринкової економіки, закономірно привела до зміни соціальних орієнтирів, переоцінці традиційних цінностей.

Конкуренція на рівні масової свідомості радянських, національних і так званих «західних» цінностей не могла не привести населення в стан розгубленості, що безпосереднім чином вплинуло на ціннісний світ молоді, украй суперечливий і хаотичний.
Соціологія молоді як одна з галузей соціологічного знання відродилася в роки хрущовської відлиги. На перших порах свого становлення вона спиралася на цілий комплекс серйозних досліджень, проведених в 20-ті роки.

Саме у цей період в запеклій полеміці з догматичним сприйняттям світу були закладені основи соціології молоді як більш менш самостійного направлення досліджень. 

Молодь досліджувалася з точки зору життєвих планів, ціннісних орієнтацій, мотивації поведінки в самих різних сферах життєдіяльності, від шкільної лави до виробництва, у вільний від навчання і роботи час, в повсякденному побутовому житті і житті колективів.
Поступово складався відповідний понятійний апарат таких досліджень (власне підстави наукового знання) і його методологія — інструменти збору і аналізу фактичної інформації.

У 80-ті роки значно розширюються напрямки досліджень, в них включаються нові автори і колективи. Виникає можливість проведення порівняльного аналізу проблем молоді в різних регіонах.

Соціологія молоді - галузь соціологічної науки, що вивчає молодь як соціальну спільноту, особливості соціалізації і виховання вступаючих в життя поколінь, процес соціальної спадкоємності і успадкування молоддю знань і досвіду від старших поколінь, особливості способу життя молоді, формування її життєвих планів і ціннісних орієнтацій, у тому числі професійних, соціальну мобільність, виконання соціальних ролей різними групами молоді.
Історія соціальної роботи - цілісний культурно-історичний процес, що має певні етапи свого самостійного розвитку. Кожен етап зміни парадигми допомоги і взаємодопомоги пов'язаний із зміною суб'єкта і об'єкту, інститутів підтримки, ідеології допомоги, зміною понятійної мови номінації процесу. 

Він пов'язаний з пандемічними процесами, з руйнуванням геополітичного або соціокультурного простору, наявністю глобальних епідемій, різних соціально економічних воєн конфліктів, масового голоду.
Як свідчить світовий досвід у багатьох країнах, без врахування діяльності соціальних працівників не обходяться ні програми соціального розвитку, ні соціальна політика держави.
Фахівці в цій області широко використовуються як експерти при підготовці законодавчих актів, ухваленні рішень місцевими органами влади і громадськими організаціями.
Практика показує, що часто люди стикаються з проблемами, які не можуть вирішити ні вони самі, ні члени їх сімей, ні друзі, ні сусіди, ні навіть доброзичливі чиновники. Для цього потрібні люди особливої професії – соціальні працівники. 

Тривалий кризовий стан, неясність перспектив розвитку, втома населення, стан аномії, тобто розпад існуючої системи моральних цінностей, і відсутність виразної нової загальноприйнятої системи – все це приводить до того, що психологічної підтримки потребує все більше людей. 

Потреба в підтримці в умовах безробіття або погрози безробіття у сприянні самозайнятості і самозабезпечення підвищує роль соціальних служб, що надають допомогу в цій області.
В умовах соціально-економічних і політичних змін, що відбуваються в суспільстві, особливо важко доводиться молоді, з її ще не сталим світоглядом, рухливою системою цінностей. Крах ідеалів, пропонованих молоді, загострили природний юнацький нігілізм. 
Через це увага до молоді, її соціальних проблем повинно бути різко посилено. Визначення засобів, форм і методів роботи з молоддю знаходиться в прямій залежності від знання економічних, вікових, психологічних і соціальних особливостей даної групи населення, її соціального статусу, проблем і основних тенденцій розвитку молодіжної субкультури в сучасних умовах. 

1. Соціально-демократичний портрет молоді м. Краснознаменська.

1.1 Громадсько-патріотичне та духовно-моральне виховання дітей і молоді
Молодь – це соціально-демографічна група, що переживає період становлення соціальної зрілості, входження в світ дорослих, адаптацію до нього і майбутнього його оновлення.

Кордони цієї групи розмиті і рухливі, але зазвичай до молоді відносять населення у віці між 14-ю і 30-ю роками.
Нижній віковий кордон визначається, зокрема тим, що з 14 років настає фізична зрілість і відкривається доступ до трудової діяльності. Верхнім кордоном є вік досягнення трудової і соціальної стабільності (економічна самостійність, професійне самовизначення), створення сім'ї, народження дітей.

Знаходячись на перехідній стадії від світу дитинства до світу дорослих, молоде покоління переживає важливий етап в своєму житті – родинну і позасімейну соціалізацію.
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