Інститут парламентського розслідування
Зміст

Вступ 

Розділ 1. Історія виникнення інституту парламентського розслідування в Англії, Франції і США 

1.1. Поняття, суть і необхідність інституту парламентського розслідування 

1.2. Причини і історія правового регулювання інституту парламентського розслідування за кордоном 

Розділ 2. Структурні елементи парламентського розслідування 

2.1. Інститут парламентського розслідування як системна освіта 

2.2. Аналіз основних моделей парламентського розслідування 

Розділ 3. Проблеми і перспективи розвитку інституту парламентського розслідування 

3.1. Сучасна роль інституту парламентського розслідування 

3.2. Сучасний предмет парламентських розслідувань 

Висновок 

Список літератури
Вступ

Актуальність даної дипломної роботи. Останнім часом в юридичній науці приділяється вся більша увага розвитку направлення досліджень, яке отримало назву «парламентське право». І хоча спори про статус цього направлення в системі правознавства про круг проблем (очевидно, такі спори на перших етапах неминучі), що відносяться до його ведення, продовжуються, загальновизнано, що парламентська теорія і практика істотно важливі для подальшого розвитку юридичної науки. 

Як показує історія, демократичний парламентський шлях розвитку з розділенням властей, забезпеченням прав людини характеризується державною стабільністю, спадкоємністю і одночасно прогресом. В той же час в державах, де не прийняті вказані атрибути демократії, зміна влади, як правило, супроводжується революціями потрясіннями і іншими станами нестабільності. Не є виключенням в цьому плані і історія російської державності. Оскільки одна з важливих функцій парламенту — забезпечення представництва народу в публічній владі, парламентаризм як явище суспільне сприяє зниженню соціальної напруженості, а саму владу робить легітимною. В той же час, будучи певною системою організації державної влади, для якої характерне розділення властей, верховенство закону, парламентаризм служить свого роду інструментом народовладдя. 

Поза сумнівом, що чинником, що стимулює активізацію цього направлення, стали становлення парламентаризму і розвиток інститутів парламентської демократії в нових незалежних державах, у тому числі в Росії. Даючи оцінку в історичній ретроспективі, можна стверджувати, що парламент в Росії відбувся як важливий політико-правовий інститут і став чинником стабілізації суспільства. Парламентаризм увійшов до політичної культури Росії, перетворився на один з елементів російської політичної реальності. Розуміння парламентаризму як цінності і визнання цієї цінності широкими масами надзвичайно важливе. 

Інтенсивна парламентська практика, по-перше, дозволила звернутися до вивчення таких явищ державно-правовій дійсності, які раніше не охоплювалися проблематикою правознавства, по-друге, допомогла поглянути під особливою точкою зору на ряд традиційних проблем конституційного права, по-третє, зажадала методологічних і навчально-методичних розробок в області парламентознавства. У оновленому вигляді з'явилося з'єднання емпіричного рівня парламентських досліджень з конституційною теорією середнього і вищого рівня. 

Парламент – загальнонаціональна показна установа демократичного суспільства. Згідно теорії розділення властей парламент як носій верховної законодавчої влади займає привілейоване положення в системі вищих органів державної влади. По демократичних конституціях парламент є верховним законодавчим органом держави, проте насправді його реальні повноваження інші. 

У парламентарних країнах парламент схильний до ефективної дії з боку уряду. У президентських республіках парламент більш незалежний, але і тут президенти мають в своєму розпорядженні багатий арсенал засобів дії на нього. 

Парламентаризм – особлива система державного керівництва суспільством, що характеризується розподілом праці, законодавчої і виконавчої, при привілейованому положенні парламенту. 

Парламент і парламентаризм - поняття взаємозв'язані і взаємообумовлені, але зовсім не рівнозначні. Парламентаризм не може існувати без парламенту, це – вища якість парламенту. Парламент може існувати без істотних елементів парламентаризму, що характерно для авторитарних режимів. 

Юридичним вираженням парламентаризму є контроль парламенту за діяльністю уряду, який по-різному здійснюється в парламентарних країнах і президентських республіках.
Ступінь наукової розробленості теми дослідження. Зростання числа наукових публікацій (монографій, книг і статей в спеціалізованих юридичних виданнях) за останнє десятиліття однозначно свідчить про непідробний інтерес дослідників і учених до теми парламентського контролю. Окремого монографічного дослідження парламентського контролю за кордоном зараз немає. Проте, існує великий масив літератури, що так або інакше зачіпає дану проблематику, носить, проте, фрагментарний характер. 

Метою дослідження є визначення на основі діючого комплексного системного аналізу особливостей правового механізму парламентського контролю за рубежем. 

Досягненню поставленої мети сприяє вирішення наступних основних завдань: 

— проведення комплексного аналізу науково-теоретичного матеріалу присвяченого концепції парламентського контролю;
— уточнення і вироблення авторського визначення поняття парламентського контролю; 

— дослідження і виявлення структури парламентського контролю в різних країнах; 

— вивчення і науковий аналіз досвіду становлення і розвитку інституту парламентського контролю в зарубіжних країнах; 

— дослідження можливості ефективного вживання досвіду зарубіжних країн. 

Об'єктом дослідження є суспільні стосунки, що виникають в процесі реалізації контрольних повноважень суб'єктів парламентського контролю. 

Предмет дослідження складають норми конституційного, адміністративного і фінансового права, що регламентують правовий механізм здійснення парламентського контролю. 

Методологічну основу дослідження склали сучасні загальнонаукові і спеціальні методи пізнання, зокрема: аналіз, синтез, системний, соціологічний, історично-юридичний, аксіоматичний, метод порівняльного правознавства, аналізу документів і так далі.

Джерелознавчу основу дослідження склали наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів по конституційному, парламентському, фінансовому і адміністративному праву, теорії і історії держави і права. 

Структура роботи: дане дипломне дослідження складається з вступу, трьох розділів, висновку і списку літератури.
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