Особливості правового регулювання податкових органів Російської Федерації
Зміст
В умовах становлення ринкової економіки в Росії відбуваються перетворення в економічній, політичній, правовій і інших сферах. У зв'язку із зміною характеру суспільних стосунків, змінюються і юридичні норми, що регламентують дані стосунки. Відповідно трансформуються цілі, способи соціальна спрямованість правового опосередкування запитів окремих груп населення. В зв'язку з цим в законодавстві знаходить нове віддзеркалення облік особливих інтересів суб'єктів, засобом якого виступають податкові органи Російської Федерації. 

Як відомо, реальний процес оподаткування здійснюється державою і залежить від ступеня розвитку його демократичних форм. Тому дослідження природи податку фінансова наука вела в рамках вчення про державу. Свого часу П. Прудон, вірно помітив, що «по суті, питання про податок – є питання про державу». 

Податкові органи широко використовуються для дії на певні процеси розвитку економіки, її структурну перебудову, пом'якшення соціальної напруженості і боротьби з інфляцією. 

Враховуючи, що в сучасному податковому законодавстві паралельно існують різні підстави встановлення переваг для платників податків, актуальним стає приведення у відповідність їх форми і вмісту, а також розмежування схожих правових явищ і, зокрема виділення із спільного масиву правових норм, що містять податкові пільги. 

У зв'язку з цим, особлива увага в роботі приділяється вивченню правовому регулюванню податкових органів. 

Суть, функції і роль податкових органів відносяться до числа недостатньо вивчених і дискусійних питань. Оскільки податкове законодавство для пострадянської Росії з'явилося досить новою галуззю, для формування понятійного апарату податкового права був переважно використаний зарубіжний досвід. При цьому паралельно з розвитком податкового законодавства починає розвиватися і доктринальне тлумачення правових категорій і інститутів, встановлених податковими законами. Немалий внесок у розвиток вітчизняної теорії правових основ оподаткування внесли такі фахівці, як Н.М. Артемов, Е.М. Ашмаріна, А.В. Бризгалін, Е.Ю. Грачева, І.В. Карасева, М.В. Кустова, І.І. Кучерів, О.А. Ногина, С.В. Овсянников, С.Г. Пепеляєв, Г.В. Петрова, Н.І. Химічева, Д.Г. Черник, Н.А. Шевельова та інші. 

Недостатня теоретична розробленість приводить до протиріч в законодавстві і порушення принципів оподаткування. Неопрацьованість механізмів правового регулювання податкових органів спричиняє за собою їх неефективне використання, що позбавляє даний інструмент дійсного регулюючого сенсу.
Об'єктом дослідження виступають правові стосунки, пов'язані з регулюванням діяльності податкових органів Російської Федерації. Предмет дипломної роботи складають акти податкового законодавства, регулюючі інститут податкових стосунків, правозастосувальна практика, що склалася, і доктрина. Велика увага приділена вивченню доктринальних підходів до визначення поняття і класифікації податкових органів, а також аналізу актів податкового законодавства і правозастосувальної практики, у тому числі позицій фінансових і податкових органів Російської Федерації, Конституційного Суду РФ, а також арбітражній практиці по проблемах правового регулювання податкових органів.
Уривок з роботи

Одним з важливих завдань, що стоять сьогодні перед законодавцем, є обґрунтоване, концептуальне розділення повноважень податкових органів і органів податкової поліції. Історично склалося так, що загострення проблем в податковій сфері зажадало спочатку відособлення податкових органів із структури Міністерства фінансів РФ, а потім органи податкової поліції виділилися з складу Державної податкової служби і сталі самостійним відомством. 

Проте реформування системи податкових органів проходило без продуманої наукової концепції. Результатом стали: велика кількість нормативно-правових актів, що визначають компетенцію податкових органів і податкової поліції; перетин повноважень; юридичні колізії. Така ситуація породила можливості для зловживань службовим положенням, незахищеність платників податків і як наслідок - глибоке негативне відношення до всієї податкової системи, недовіра і підозрілість відносно діяльності органів державної влади в цій сфері. Перетин управлінських повноважень і правоохоронних приховує в собі також проблеми пов'язані з доведенням провини недобросовісного платника податків. 

Державне управління в даній області повинне будуватися по тих же принципах, що і в інших галузях. Так, загальне управління в області атомної енергії покладене на Міністерство по атомній енергетиці РФ. Воно проводить державну політику в області розробки, виробництва і утилізації ядерних зарядів і боєприпасів, здійснює державне управління використанням атомної енергії, координує діяльність інших органів виконавчої влади в підвідомчій сфері. В той же час існує Держатомнагляд Росії (що діє на підставі Положення, затвердженого указом Президента РФ), який організовує і здійснює державний нагляд за безпекою при виробництві, поводженні і використанні атомної енергії, радіоактивних речовин, забезпечує захист навколишнього середовища і інтереси безпеки РФ. Важливим повноваженням Держатомнагляду є інспекція стану ядерної і радіаційної безпеки, видача розпоряджень про обов'язкове усунення порушень, припинення робіт, що проводяться з порушенням правив і вимог; вилучення ліцензій. За порушення правив, норм і інструкцій у відповідній області Держатомнагляд має право притягувати до адміністративної відповідальності посадових осіб (ч.2 ст. 88 КОАП РРФСР). 

Трансформація ГНС в Міністерство РФ по податках і зборах - перший крок на шляху уточнення компетенції податкових органів. Міністерство - це орган виконавчої влади, що здійснює державне управління в певній сфері і що координує діяльність інших органів влади в даній області.
На нашу думку, ключовими стають функції по управлінню і координації. Змістом управління є наступні повноваження ГНС: 

- безпосереднє проведення і організація роботи державних податкових інспекцій; 

- розробка і здійснення державної податкової політики; 

- здійснення контролю за виданням міністерствами і відомствами нормативних документів, пов'язаних з оподаткуванням, а в необхідних випадках має право ставити питання про відміну вказаних документів, як не відповідних чинному законодавству; 

- проведення обстежень і перевірок організації роботи податкових інспекцій на всіх рівнях, вживання заходів до усунення виявлених недоліків і порушень, у разі потреби заслуховування звітів керівників перевірених інспекцій, надання методичної і практичної допомоги в організації роботи інспекцій;
- здійснення загального контролю за станом інспекторської роботи державних податкових інспекцій по суб'єктах Федерації; 

- проведення заходів щодо професійної підготовки і перепідготовки кадрів; 

- розробка форм податкових звітів, розрахунків, декларацій і інших фінансово-звітних документів; 

- консолідація і аналіз звітних статистичних даних і результатів перевірок; 

- підготовка пропозицій по розробці інструктивних, методичних вказівок і іншої документації по вживанню законодавчих актів по податках і зборах; 

- здобуття узагальненого аналізу звітів ГНІ про проведену роботу; 

- розробка пропозицій по вдосконаленню законодавства про податки; 

- розробка міжурядових угод про уникнення подвійного оподаткування спільно з Міністерством економіки і фінансів РФ; 

- здійснення міждержавних зв'язків з податковими службами іноземних держав міжнародними організаціями відповідно до наявних угод, вивчення досвіду організації діяльності податкових служб зарубіжних країн з метою практичного використання в діяльності ГНІ; 

- здійснення заходів по створенню інформаційних систем, автоматизованих робочих місць і інших засобів автоматизації і комп'ютеризації роботи ГНІ; 

Координаційні повноваження включають: 

- проведення в тісній взаємодії з правоохоронними і контролюючими органами державної влади заходів щодо посилення нагляду за дотриманням законодавства про податки і збори; 

- діяльність по взаємодії з органами державної влади і управління всіх рівнів по питаннях забезпечення податкових органів РФ службовими приміщеннями, транспортом, обчислювальною технікою і іншими матеріально-технічними засобами. 

- наглядову.
Додаткова інформація.
Робота не здавалася, оскільки не вклалася по термінах. Не плагіат. Раніше не викладалася в мережі.
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