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Період XVIII- XIX століть – це період найбільш швидкого розвитку практично у всіх галузях народного господарства Росії в цілому і її регіонів зокрема. Регіон Ангаро-Ленського межиріччя не є виключенням. Тема вивчення історії соціально економічного розвитку Ангаро-Ленського межиріччя займає важливе, якщо не сказати, чільне місце в історії рідного краю, тобто в регіонознавстві. Регіон багатий як геологічними, природними ресурсами, так і багатою, частіше етнічною історією тому і викликає непідробний інтерес в краєзнавців. Економічне освоєння багатющого регіону Сибіру проходило у декілька етапів. Важко сказати, що цей процес проходив грамотно і доцільно. Але можна точно стверджувати, що багатства цього регіону внесли істотний вклад до скарбниці Росії.

Основні направлення наукового дослідження вибрані автором з міркувань дотримання хронологічної послідовності подій, тому глави в роботі розглядатимуть, зіставлятимуть і виявлятимуть етапи, досягнення і труднощі соціально-економічного розвитку Ангаро-Ленського межиріччя XVIII-XIX століть, не забуваючи при цьому враховувати і людський чинник, розглядаючи життя і побут корінного населення. Особливий акцент автор робить на історію розвитку промислів регіону. 

Актуальність теми очевидна так само як і її необхідність. Історія рідного краю незаслужено обходиться стороною багатьма дослідниками. На противагу цьому можна сказати, що інтерес простих обивателів в даному випадку, навпаки, підвищується. Про це свідчать дані відвідини краєзнавчих музеїв. Наприклад Усть-Кутський міський краєзнавчий музей прийняв в 2001 році 658 відвідувачів, в 2004 році їх були 1223 людини, а в 2005 році вже 2302 людини. Якщо основній масі населення історія рідного краю цікава, то, значить робота по дослідженню історії соціально економічного розвитку Ангаро-Ленського межиріччя, актуальна. Автор роботи спробує поповнити рівень реконструкції і інтерпретації історичної інформації.

Як вже говорилося, досліджень по історії соціально економічного розвитку даного регіону, не дуже багато. Проте, при розгляді даної теми використовувалися монографії Арутюнова Г.Б. «Іменем Киренги наречений», де розкривається історія Киренська і Киренського району з моменту виникнення перших поселень і до кінця XX століття; Пшеникової С.К. «Тропою пам’яті», де опубліковані спогади старожилів Усть-Кута і Усть-Кутського району; Коняєва Н.М. «Розповіді про землепрохідців», де детально описана історія колонізації Сибіру і багато інших. Особливий інтерес представляє монографія В.Н. Шерстобоєва «Ілимська пашня», де дуже чітко і детально описана історія завоювання Сибіру, розвиток внутрішніх буд і господарського устрою історія заселення і освоєння території Ангаро-Ілимо-Ленського межиріччя з точки зору землеробства, сільськогосподарське освоєння її просторів - вісь розвитку Ангаро - Ленського краю; описані методи дослідження минулого даного регіону, тобто пропонована робота побудована на розумінні процесів розвитку регіону (у тому числі географічних і кліматичних умов). Перераховані вище роботи представляли величезний інтерес для автора цієї роботи, оскільки в них розглядується широкий круг питань саме на досліджуваній території. Важливу роль зіграли збірки «Історична етнографія: традиції і сучасність. Проблеми археології і етнографії» під редакцією І. П. Комісарова і «Сибірський город» під редакцією В.П. Шахерова. У статтях збірок розглядуються різні питання археології і етнографії показуються перетворення традиційної культури і побуту. Окрім цього використовувалися журнальні, газетні статті, поточні архіви УГКМ, Марківської школи, МНО, музеїв шкіл №1 і №6 р. Усть-Кута, а також поточний архів Свято-Успенської церкви.
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