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Вступ

Історія окремих промислових підприємств, установ і організацій, поряд з долями людей складають історію країни, впливаючи на її суспільно – політичний розвиток. Вивчення умов виникнення і функціонування підприємств і установ допомагають зрозуміти особливості тієї або іншої епохи її характерні риси. 

Осетровський річковий порт, що почав своє будівництво з 1950 року, є стратегічно важливим підприємством для освоєння Північних територій Сибіру, і доки і залишається найбільшим з річкових портів Росії і Ленського басейну. На прикладі діяльності Осетровського порту можна прослідити не лише його роль, як градоутворювального підприємства, але і впливи комплексу соціально – економічних і політичних реформ що проводяться в державі і їх наслідки, які безпосередньо вплинули на перспективи розвитку і структуру підприємства.
Потреба в створенні роботи виникла у зв'язку з тим, що на даний момент історія р. Усть – Кута і порту Осетровий освітлена фрагментарно і має «ряд закритих сторінок», до того ж більш ніж за півстолітню діяльність річкового порту не було спроб документально оформити історію підприємства доля якого не байдужа авторові. 

Таким чином, дослідження основних етапів і особливостей освіти і розвитку Осетровського річкового порту представляє великий інтерес і є, на погляд автора, актуальною темою, тому як підприємство про яке йде мова – це важливий транспортний вузол всього Сибіру.

Виходячи з вищесказаного, основною метою дипломної роботи є спроба викладу історії Осетровського річкового порту з моменту початку його будівництва в 1950 році і до теперішнього часу. 

Досягнення поставленої мети пов'язане з вирішенням конкретних завдань:

• прослідити процес становлення і етапи розвитку порту;\

• виявити перспективи розвитку порту (формування бригадного підряду, роль студентських загонів);

• розгледіти місце Осетровського річкового порту в економіці міста Усть - Кута і області Іркутська, визначити внесок порту у соціальний розвиток свого міста;

• прослідити, як відбилися події що відбуваються в державі на діяльність підприємства (приватизація порту);

• показати реальне положення Осетровського річкового порту на сьогоднішній день.

Дане дослідження привертає до себе увагу з боку цілого ряду дисциплін: історії, соціології, економіки, регіонознавства економічної географії, статистики. 

Так, в основу даного дослідження покладені принципи історичної науки: цілісність, об'єктивність і історизм, які дозволяють розглядувати історичні процеси в розвитку і взаємозв'язку, проводити всебічний аналіз і оцінку фактів.
Науковим інструментарієм для комплексного підходу до вивчення предмету дослідження і послідовного освітлення основних проблем стали спеціальні методи. 

Так, в роботі був використаний хронологічний метод. Всі описані події були проаналізовані в хронологічному ладі починаючи з розгляду причин і передумов становлення і розвитку Осетровського річкового порту.

Статистичний метод, наприклад, дозволив з'ясувати кількісні і якісні зміни в переробці вантажів, погрузочно-розвантажувальних робіт в певні періоди часу, а також склад колективу порту. 

Вживання порівняльне – історичного методу дозволило проаналізувати розвиток підприємства загальноісторичних подій Російської держави.
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