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Вступ

Соціальна психологія досліджує особливості розвитку особистості людини в суспільстві в єдності її поведінкових, рольових та інших характеристик, які проявляються у міжособистісній взаємодії з іншими людьми. Але найбільш цікавим для соціальної психології є феномен входження та приналежність людини певній групі, в якій особистість досягає своєї мети та сприяє досягненню загальної цілі.

Для соціальної психології недостатньою є просто констатація певної кількості людей або навіть виділення в її межах яких-небудь стосунків. Соціальна психологія досліджує насамперед закономірності поведінки та діяльності людей, зумовлені їх належністю до реальних соціальних груп. Соціальна психологія наголошує на аналізі змістової характеристики груп, появленні специфіки впливу на особистість конкретної со​ціальної групи. 

Група має велике значення для особистості насамперед тому, що є певною системою діяльності, а людина є її суб'єктом, включеним у систему суспільних відносин. Єд​ність сутності та особливостей діяльності (навчальної, професійної, побутової тощо) породжує спільність психологічних рис групи, насамперед «групової свідомості». Такими рисами є групові інтереси, потреби, норми, цінності, цілі. Кожний член групи усвідомлює свою належність до групи завдяки прийняттю цих характеристик та усвідомленню психологічної спільності з іншими членами цієї соціальної групи. Тому універсальним принципом входження до певної спільноти є формування усвідомлення почуття «Ми», що засвідчує належність до певної групи. Саме тут виявляється специфіка соціально-психологічного аналізу групи, що визначає риси, які роблять групу психологічною спільнотою і дають змогу кожному членові ідентифікувати себе з групою.

Крім того, спільна діяльність, її конкретні види та форми є основним інтегруючим фактором і головною ознакою соціальної групи. Участь членів групи в спільній діяльності зумовлює формування психологічної спільності між ними. Саме в цьому разі група стає об'єктом соціально-психологічного аналізу. 

Таким чином, актуальність теми курсової роботи полягає в розкритті особливостей соціальних груп як об’єкту соціально-психологічного аналізу. 

Дослідженню даної проблеми присвятили свої праці відомі вітчизняні та зарубіжні вчені, такі як: Андрєєва Г.М., Волков І.П., Донцов А.І., Дубовська Е.М., Журавльов А.Л., Кричевський Р.Л., Орбан-Лембрик Л.Е., Петровський А.В., Сиромятников І.В., Трофімов Ю.Л., Уманський Л.І., Ярошевський М.Г. та інші.

Мета роботи – розкриття особливостей соціальних груп як об’єкту соціально-психологічного аналізу. 
Об’єктом курсової роботи є соціальні групи. 

Предметом дослідження було обрано особливості соціальних груп як об’єкту соціально-психологічного аналізу. 

Відповідно до об’єкту та предмету дослідження було сформовано такі завдання:
1) Проаналізувати особливості теоретичної бази розкриття даної проблеми в психологічній літературі;

2)  Вказати на визначення соціальної групи та розкрити історію її дослідження;

3) З’ясувати основні параметри, характеристики та класифікації соціальних груп; 

4) Уточнити специфіку трактування та розвитку малої соціальної групи як об’єкту соціально-психологічного аналізу;

5) З’ясувати особливості великої соціальної групи як об’єкту соціально-психологічних досліджень. 

Під час написання курсової роботи застосовувалися такі методи, як теоретичне дослідження, аналіз і синтез, узагальнення і систематизація, спостереження.

Розділ І Теоретичні основи соціально-психологічного дослідження групи
1.1. Визначення соціальної група та історія її дослідження
Проблематика соціальних груп – найбільш поширена та розроблена сфера соціально-психологічних досліджень. Це те безпосереднє середовище, в якому особистість живе і розвивається. На думку Трофімова Ю.Л., пояснити поведінку людини поза аналізом со​ціального та психологічного контексту неможливо. Вияв​лення закономірності функціонування малих груп сприяє кращому розумінню процесів, що відбуваються у великих групах. Питання організації та управління людьми, ролі гру​пових факторів у діяльності, регуляції міжособистісних сто​сунків є дуже важливим із практичної точки зору. Саме тому соціальні групи посідають особливе місце у структурі соціально-психологічного знання [19, 459].

вырезано
Організаційно-управлінський підхід. В основу даного підходу покладені розроблювальні в суспільствознавчій, у тому числі соціологічній і соціально-психологічній науці уявлення про соціальну організацію й управлінську діяльність. Стосовні до цього підходу численні дослідження груп і колективів носять виражений прикладний характер і здебільшого орієнтовані на вирішення завдань психологічного забезпечення в сфері промислового виробництва [6, 89].

Можна підвести деякі підсумки тому, як ставилося питання про групи в історії соціальної психології. Хоча всі розглянуті напрямки є непорівнюваними, але кожний з них задав певну лінію у вивченні груп. Але варто вказати на те, що більшість вчених (Андрєєва Г.М., Донцов А.І., Петровський А.В. та інші) наголошують на тому, що всі перераховані підходи не дають цілісної програми дослідження реальних соціальних груп, що функціонують у певному типі суспільства.

1.2. Основні параметри та характеристики соціальної групи

Розглядаючи особливості соціально-психологічного аналізу групи, варто вказати на її основні параметри та особливості. За ствердженням Донцова А.І., детальний аналіз соціально-психологічних уявлень про природу соціальної групи дозволяє виокремити такі головні ознаки цього психологічного феномену: 

· включеність людської спільноти в ширший соціальний контекст, систему суспільних відносин, які визначають можливість виникнення, сутність та межі існування групи, і такі, що задають (прямо або опосередковано) моделі, норми або правила межіндивідуальної й колективної поведінки й міжгрупових відносин;
· наявність у членів групи значимої підстави (причини) спільно перебувати в групі, що відповідає інтересам всіх її учасників та сприяє реалізації потреб кожного;

· подібність участі людей, які перебувають в групі, – люди приймають умови, події життя та їх наслідки, і в силу цього мають спільність вражень і переживань;

· тривалість існування, достатня для виникнення не тільки специфічної мови та каналів внутрішньо-групових комунікацій, але й колективних історій (традицій, спогадів, ритуалів) і культури (уявлень, цінностей, символів), що мають уніфікуючий вплив на світовідчуття членів групи і тим самим зближує їх;

· поділ і диференціація функціональних ролей (позицій) між членами групи або її підгруп, обумовлені характером загальних цілей і завдань, умов і засобів їх реалізації, складом, рівнем кваліфікації й здібностями утворюючих групу осіб. Дана ситуація припускає кооперативну взаємозалежність учасників, компліментарність (взаємодоповнюваність) міжособистісних відносин;

· наявність органів (інстанцій) планування, координації, контролю групової життєдіяльності й індивідуальної поведінки, які персоніфіковані в особі одного зі членів групи, наділеного особливим статусом (вождя, монарха, лідера, керівника й т.п.), представлені підгрупою, що володіє спеціальними повноваженнями (парламент, політбюро, дирекція, ректорат і т.п.), або розподілені між членами групи й забезпечують цілеспрямованість, упорядкованість і стабільність її існування;

· усвідомлення учасниками своєї приналежності до групи, самокатегоризація в якості її представників, подібніших один до одного, ніж до членів інших об'єднань, виникнення на цій основі почуття «Ми» («Свої») і «Вони» («Чужі») з тенденцією переоцінювати достоїнства перших і недоліки других, особливо в ситуації міжгрупового конфлікту. В такому випадку конфлікт стимулює зростання внутрішньо-групової солідарності за рахунок часткової деперсоніфікації самосприйняття членів групи, які розглядають себе в ситуації погрози ззовні як її рівнозначних захисників, а не ізольованих власників унікальних особливостей;

· визнання даної людської спільності як групи її соціальним оточенням, обумовлене участю групи в процесі міжгрупової диференціації, що сприяє становленню й відокремленню окремих суспільних об'єднань і дозволяє зі сторони розрізняти їх у складній структурі соціального цілого й ідентифікувати їхніх представників на основі поділюваних співтовариством критеріїв [5, 22-23].

За Трофімовим Ю.Л. [19], шляхом соціально-психологічного аналізу дослід​жуються такі параметри групи, як її склад, структура, групові процеси, норми, цінності, санкції. Як вказує Орбан-Лембрик Л.Е., досліджуючи особливості соціальної групи, соціальна психологія послуговується параметрами, що характеризують групу як цілісність, а також тими, що характеризують індивіда як члена групи [14, 191].

вырезано

1.3. Класифікація соціальних груп та групові процеси

У соціально-психологічному аналізі груп однією з найважливіших проблем є їх класифікація. Багатство ознак, які при цьому можна обрати за критерій, породжує різноманітні її варіанти. Винославська О.В. вказує, що за характером взаємодії розрізняють групи контактні та умовні. В контактних (реальних) групах взаємодія відбувається безпосередньо між членами групи. В умовних групах взаємодія між членами групи відбувається опосередковано (через газети, листи, виступи на радіо та телебаченні) [2, 291].

На думку Степанова О.М., умовна група – об'єднання людей, умовно створене дослідником на основі наявності у них спільної ознаки. Члени такої групи можуть бути незнайомими між собою і ніколи не зустрічатись. Ознаки умовних груп бувають різними: стать, вік, професія, етнічна належність та ін. Прикладами умовних груп є підлітки (всі діти віком 10-15 років), символічна збірна команда світу з футболу, яку формують журналісти, тощо [23, 97].

Реальна група – контактне об'єднання людей, яке утво​рилося на основі спільної для них просторово-часової озна​ки. Це обмежена за розмірами спільнота людей, які в пев​ний час у певному місці взаємодіють і спілкуються між со​бою. Час існування реальної групи може бути як коротким, так і тривалим. Реальні групи бувають малими і великими.

Мала група – відносно стійке об'єднання людей, у яко​му здійснюється безпосередній контакт індивідів, пов'я​заних між собою спільними цілями, завданнями. Чисель​ність такої групи – від 2 до 30-40 осіб. Людина може одночасно входити до складу кількох малих груп. При​клади малих груп: сім'я, студентська група, виробнича бригада, спортивна команда. Об'єднання кількох малих груп утворює велику групу [23, 97]. 

Трофімов Ю.Л. так описує визначення великої та малої групи: «Велика група – це кількісно обмежена спільність людей, виділена за певними соціальними ознаками (клас, нація, прошарок), або реальна, знач​на за розмірами та складноорганізована спільність людей, поєднана спільною діяльністю (певна організація). У великих групах виробляються суспільні та культурні цінності, традиції, громадська думка, соціальні норми. Мала група – це відносно невелика кількість безпосередньо контактуючих людей, об'єднана спільними цілями або завданнями» [19, 456-457].

У психології групи часто поділяють на первинні та вторинні. Первинна група – об'єднання людей, пов'язаних між собою родинними узами, дружбою чи спільними інтере​сами. Головними ознаками первинної групи с контакт віч-на-віч, постійне спілкування і мала чисельність (від 2 до 5-7 осіб) [21, 145]. 

Вторинна група – це об'єднання декількох пер​винних груп. Класичним прикладом первинної групи є сім'я, а вторинної — громада, яка об'єднує декілька сімей [23, 98]
вырезано

Узагальнюючи вищесказане, варто відзначити, що соціальні групи є важливим об’єктом соціально-психологічного аналізу, і потребують детального дослідження в аспекті їх впливу на життя окремих індивідів, які входять до них.

Розділ ІІ Особливості соціальних груп як об’єкту дослідження соціальної психології
2.1. Мала соціальна група як об’єкт соціально-психологічного аналізу


Феномен малої групи безпосередньо стосується індивіда. Саме в малій групі відбуваєтеся формування людини як особистості, індивідуальності, набуття нею досвіду соціальної взаємодії, реалізується її вплив на процеси в різних ситуаціях соціуму [13, 288].
Зосереджуючись на окремих ознаках малих груп, одні вчені тлумачили їх як сукупність ідеалів, уявлень і звичок, що існують і повторюються в кожній індивідуальній свідомості (Ф. Олпорт), інші — як обмежену сукупність («тут і тепер») індивідів, що взаємодіють (А. Донцов). Найточніше відобразити сутнісні ознаки малої групи дає змогу синтез цих підходів [15, 219].


За визначенням Орбан-Лембрик Л.Е., мала група – невелика за чисельністю спільність, в якій індивіди безпосередньо контактують між собою, об'єднані спільною метою та завданнями, що є передумовою їх взаємодії, взаємовпливу, спільних норм, процесів та інтересів, міжособистісних відносин і тривалості їх існування [13, 289].


вырезано


«Ідіосинкразичний кредит». З аналізом поведінки лідера пов'язане виділення Кричевським Р.Л., Дубовською Е.М. іншого механізму розвитку групи, що отримали в роботах найвідомішого дослідника лідерства Е. Холландера назву феномену «ідіосинкразичного кредиту». Передбачається, що, всупереч традиційним уявленням, високостатусний суб'єкт (лідер) не обов'язково жорстко реалізує норми групи. Він привносить в її життя деякі нововведення, хоча б і ціною відходу від ряду колишніх норм, сприяючи тим самим ефективнішому досягненню групової мети й переводячи групу на інший, вищий рівень функціонування. Причому, відповідно до моделі, члену групи може бути дозволене відхилення від групових норм пропорційно його минулому внеску в досягнення групових цілей. Внаслідок чого й виникає феномен «ідіосинкразичного кредиту», що представляє собою своєрідний дозвіл з боку групи на девіантну поведінку [8, 106].


Психологічний обмін. Кричевський Р.Л., Дубовська Е.М. вказують, щоб краще пояснити суть психологічного обміну, варто звернутися до одного з його різновидів – так званого ціннісного обміну як механізму міжособистісної взаємодії в малій соціальній групі [10, 94].

Стосовно до взаємодії людей у малій соціальній групі мається на увазі, що в різноманітті форм спільної діяльності цінності можуть виступати у вигляді яких-небудь значимих характеристик членів групи, що відносяться до властивостей їхньої особистості, умінням, досвіду й т.п. і реалізованих ними в ході рішення вартих перед групою задач із користю для окремих партнерів і групи в цілому [4, 102].


Досить яскравим прикладом ціннісного обміну служать відносини партнерів по групі у феномені лідерства: ефективна реалізація членами групи значимих, або ціннісних, характеристик (один з «предметів» обміну) приносить їм авторитет і визнання (інший «предмет» обміну) – ключові компоненти статусу у групі, що також є важливими людськими цінностями. Іншими словами, психологічний зміст ціннісного обміну, виходячи з відповідного розуміння цінності, полягає у взаємному задоволенні сторонами-учасницями взаємодії певних соціальних потреб один одного шляхом взаємного надання кожній зі сторін відповідних цінностей [10, 93]. 


Таким чином, для повноцінного існування групи повинні функціонувати явні та приховані групові процеси, які зумовлюють динаміку її розвитку 

2.3. Соціально-психологічні особливості великих соціальних груп

вырезано

Типові форми життєдіяльності народів, класів, інших соціальних груп, окремих індивідів виявляються в матеріальному і духовному виробництві, в суспільно-політичній і сімейно-побутовій сферах. На основі способу життя можна визначити, як люди живуть, якими інтересами керуються, яким є їх мислення. Предметом аналізу при цьому можуть бути й особливі форми спілкування, тип контактів і відносин, інтереси, цінності і потреби. Спосіб життя спільності свідчить про її ставлення до суспільства, до праці, інших спільнот та індивідів. Оскільки кожен тип великих соціальних груп наділений тільки йому притаманними властивостями, суттєво відрізняється від інших (етнічна група відрізняється від професійної), то їх загальні характеристики повинні мати специфічний зміст [13, 356].

Структуру психології великих груп утворюють різні психічні властивості, психічні процеси і психічні стани. Точніше виокремлення найважливіших елементів психології великих груп охоплює психічний склад як стійке утворення (національний характер, традиції, звичаї, смаки) та емоційну сферу як динамічне утворення (потреби, інтереси) [18; 20].

вырезано

За характером організованості великі соціальні групи поділяють на ті, що виникли стихійно (натовп, публіка тощо), і ті, що були організовані свідомо (асоціації, партії тощо). Соціальна психологія виокремлює також умовні (статево-вікові, професійні) і реальні великі групи. Важливою ознакою класифікації є контактність і взаємодія. Так, до реальних великих груп з тісними контактами відносять передусім мітинги і збори. Великі групи можуть бути закритими і відкритими. Найпоширенішим є поділ великих груп на соціальні групи, які сформувалися у процесі історичного розвитку суспільства, відіграють певну роль у системі суспільних відносин і відзначаються тривалістю, стійкістю (етнічні, професійні, статево-вікові групи та ін.), і стихійно утворені спільноти, які є нестійкими, короткочасними (натовп, публіка, аудиторія) [13, 355-356].

Типові риси психології великих соціальних груп закріплені у моральності, традиціях і звичаях. Це спонукає соціальну психологію до використання методів етнографії, якій властивий аналіз окремих продуктів культури. Однією з форм використання цих методів є міжкультурні дослідження. Йдеться про порівняльні дослідження (порівнюють різні культури, соціальні групи) [14, 197].

Часто соціальна психологія при аналізі психології великих соціальних груп послуговується традиційними для соціології методами, особливо різними прийомами статистичного аналізу. Не рідкісними для соціальної психології є і прийоми з царини мовознавства, оскільки під час дослідження великих соціальних груп доводиться аналізувати знакові системи [18; 20].

Серед великих соціальних груп особливу роль відіграють класи. Їх природа і сутнісні риси завжди цікавили суспільну думку. За визначенням Орбан-Лембрик Л.Е., соціальні класи – це великі соціальні спільності людей, які різняться місцем в історично зумовленій системі суспільного виробництва, ставленням до засобів виробництва, роллю в суспільній організації праці, а отже способами одержання і розмірами суспільного багатства [13, 357].

До соціально-психологічних ознак класів належать: соціальний статус, який означає місце в соціальній ієрархії; певний спосіб життя, його якість і стиль; шкала цінностей, соціальні почуття, система класових потреб та інтересів, класовий ідеал; традиції, установки, картини світу, стереотипи, звички, особливості спілкування; соціальна етика, жаргон [23; 25].

До психології класу іноді відносять властиві групі певні соціальні почуття, емоційні стани. В деяких класифікаціях компонентами класової психології вважають сукупність соціальних ролей, соціальну орієнтацію особистості та ін. Загалом цей перелік є досить гнучким [13, 359].

Іншим прикладом великих соціальних груп, значимих в історичному процесі, є різні етнічні групи. На відміну від психології класів психологічні особливості різних етнічних груп і насамперед націй досліджені значно краще. 

За визначенням Орбан-Лембрик Л.Е., етнічна (грец. etnikos — народний) група – стійка спільність, що історично склалася на певній території і якій властиві відносно стабільні особливості мови, спільні риси, неповторні якості, усвідомлення єдності і відмінності від інших утворень (самосвідомість етносу), відмінні від інших груп характеристики (спосіб життєдіяльності, традиції, норми, правила і звички, побут, матеріальна і духовна культура, метод господарсько-екологічної діяльності, внутрішня формальна організація та ін.) [14, 198].

Відповідно до традиції, що склалася в соціальній психології великих груп, у психології етнічних спільностей різняться дві сторони: 1) найбільш стійка частина – психічний склад (куди включаються національний, або етнічний, характер, темперамент, а також традиції й звичаї), і 2) емоційна сфера, куди включаються національні, або етнічні, почуття [1, 245].

вырезано

Висновки до розділу ІІ

Розкриваючи особливості соціальних груп як об’єкту соціально-психологічного аналізу, вважаємо за необхідне виокремити малу та велику соціальні групи, оскільки існують сутнісні відмінності в їх функціонуванні та розвитку. 

Малою групою вважається невелика за чисельністю спільність, в якій індивіди безпосередньо контактують між собою, об'єднані спільною метою та завданнями, що є передумовою їх взаємодії, взаємовпливу, спільних норм, процесів та інтересів, міжособистісних відносин і тривалості їх існування. 

вырезано

Можна зробити висновок, що мала і велика соціальні групи мають властиві тільки їм специфічні особливості визначення, структури, розвитку та групових процесів, але все одно вони обидві значно впливають на життя особистості, яка часто входить в безліч соціальних груп. 

Висновки

Більшість проблем міжособистісних стосунків розглядаються при вивченні предмету «соціальна психологія». Однією з головних категорій дослідження соціальної психології є перебування людини в групі, її групові ролі та поведінка. Людина живе, розвивається і діє в групі. Саме в групі та під її впливом відбувається становлення особистості – складається її спрямованість, формуються суспільна активність, воля, створюються умови для саморегуляції та розвитку здібностей. Велику роль у соціальному становленні особистості покликані зіграти стосунки з оточуючими, ровесниками та однодумцями, поєднаними спільною метою. Саме в процесі розвитку групових відносин формуються умови, при яких успішно протікає процес соціалізації людей. Від того, які відносини склалися в людини з членами її групи, залежить можливість, з одного боку, адаптації особистості у суспільстві, з іншого боку – розкриття її потенціалів, збереження її автономності. Включення людини у різні соціальні групи створює умови для засвоєння соціальних норм поведінки людини, які формують готовність до входження в різні соціальні структури, різноманітні типи соціальних відносин.
Групою є об'єднання людей, створене на основі певної спільної для них ознаки, що виявляється в їх сумісній діяльності, зокрема в спілкуванні. До її основних ознак відносяться: включення соціальної групи у широкий соціальний контекст; наявність загальної особистісно значущої основи для перебування індивідів у межах групи; достатня тривалість існування, що є передумовою створення предметів і феноменів групової культури, історії; зовнішня та внутрішня організація; певні типи впливу і відносин між індивідами, загальноприйняті норми і цінності; усвідомлення індивідами своєї належності до групи і виникнення на цій основі «Ми-почуття»; наявність групових атрибутів (назва, символи тощо).

Історично соціальні групи були досліджені зарубіжними та вітчизняними психологами у різний період, але всі напрямки їх соціально-психологічного аналізу мають велике значення для розвитку даного поняття.  Дослідження соціальних груп на Заході розвивалося за трьома основними напрямками: 1) соціометричний; 2) соціологічний; 3) школа «групової динаміки». У вітчизняній соціальній психології можна виділити чотири дослідницькі підходи до вивчення соціальних груп: діяльнісний, соціометричний підхід, параметрична концепція та організаційно-управлінський підхід. 

Як ми дізналися, параметрами соціальних груп є: 1) ті, що характеризують групу як цілісність (психологічний зміст спільної діяльності, композиція (склад) групи, структура та групові процеси); 2) ті, що характеризують індивіда як члена групи (групові норми та цінності, групові санкції, групові очікування, статус особистості, позиція особистості, роль особистості, ранг особистості тощо).

вырезано

Особливу роль серед великих соціальних груп відіграють класи. До їх соціально-психологічних ознак відносяться: соціальний статус, шкала цінностей, соціальні почуття, система класових потреб та інтересів, класовий ідеал; традиції, установки, стереотипи, звички, особливості спілкування; соціальна етика тощо. Крім того, велике значення в історичному процесі соціальної групи відіграються етнічні групи. Етнічна (національна) приналежність особистості є важливим фактором вивчення соціальної психології тому, оскільки вона розкриває особливості оточення, в умовах якого формується особистість. 

Отже, можна узагальнити, що мала та велика соціальні групи є важливим об’єктом соціально-психологічного аналізу, оскільки значно впливають на життя людини, її адаптацію в суспільстві, вироблення в неї соціальних норм поведінки та встановлення нею взаємовідносин з оточуючими, членами груп, до яких вона сама входить. 
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