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Вступ

Створення економічних умов для господарювання всіх суб’єктів ринкових відносин є однією з основних проблем сьогодення. Розв’язання цієї проблеми можливе за умови створення належного фінансового забезпечення підприємств, відновлення оборотних коштів у нормативних розмірах, розв’язання проблем розрахунків, кредитування та організації достовірного обліку за використанням наявних коштів та ресурсів. Сучасні умови господарювання, в яких фінансові результати (прибуток) виступають головним з джерел фінансування відтворювальних процесів, потребують нового осмислення даного поняття як інструменту впливу на господарську діяльність підприємств. 

 Фінансові результати від виробничої та фінансово‑господарської діяльності знаходять своє відображення у прибутках та збитках. Відношення до прибутку як до інструменту впливу на виробництво в умовах соціалізму було неоднозначним. Можливо, зараз настав той час, коли йому дали об’єктивну оцінку. Сьогодні значення прибутку зростає, що обумовлено, насамперед, такими причинами:

‑ більш ширшим, ніж у попередній період, використанням товарно‑грошових

 - відносин та вартісних категорій, подоланням невиправданого упередження проти них;

- посиленням ролі економічних важилів впливу на виробництво;

- розвитком та поглибленням господарського розрахунку, його переходом на якісно новий ступень ‑ самофінансування.

 Кожний учасник ринкових відносин об’єктивно повинен знати, розуміти та володіти основними категоріями ринку. Практичне застосування такого дієвого, але й досить складного економічного важиля, яким є прибуток, потребує глибокого теоретичного осмислення як економічної категорії. Саме від ступеня її пізнання і використання у значній мірі залежить ефективність госпрозрахунку, дієвість функціонування системи товарно‑грошових відносин ринкового суспіль-ства.

 В умовах ринку орієнтація на одержання прибутку є невід’ємною ознакою підпри ємницької діяльності, критерієм вибору оптимальних напрямків і методів цієї діяльності, показником комерційного ефекту, який був досягнутий підприємством. Величина прибутку повинна бути достатньою як для розрахунків з державою і працівниками, так і для створення розширеного відтворення. 

Саме тому в одержанні достатньої величини прибутку зацікавлені всі: держава, підприємство, окремий працівник. Ступінь зацікавленності, а також задоволення потреб кожного з цих учасників господарської діяльності залежить від процесів формування та використання прибутку, від достовірного відображення цих процесів в бухгалтерському обліку, а також від ефектиності їх контролю та аналізу. 
Бухгалтерський облік в системі управління сучасним виробництвом відіграє важливу роль, так як дає змогу створити надійне інформаційне забезпечення діяльності, здійснити дієвий контроль за збереженням власності. Удосконалення обліку, зокрема й обліку фінансових результатів, підвищення його оперативності і аналітичності, посилення контрольних функцій обліку, засноване на максимальному відображенні технологічних та організаційних особливостей функціонування всіх суб’єктів ринкових відносин. Тільки за таких умов облік буде належним чином виконувати свої задачи і сприяти підвищенню ефективності діяльності. Бухгалтерський облік як важлива складова інформаційної системи підприємства забезпечує до70 % загального обсягу нформації. Тому знання принципів організації і ведення бухгалтерського обліку, формування звітності, розуміння економічного змісту основних показників, що характеризують ефективність діяльності та оцінюють ділову активність підприємства, є вкрай необхідними для сучасних менеджерів, фінансистів, економістів та бухгалтерів для кваліфікованої оцінки фінансового стану підприємства, перспектив його розвитку та прийняття обгрунтованих фінансових, економічних й управлінських рішень.

В сучасний умовах актуальним є приховування доходів від оподаткування та неправильне визначення величини прибутків. Саме з цих причин зростає роль правильної організації обліку, посилення його контрольних функцій, оперативності та аналітичності, що створить достовірне інформаційне забезпечення та контроль за збереженням власності.

З огляду на важливість процесів визначення фінансових результатів в діяльності будь‑якого підприємства та значимість їх достовірного відображення в бухгалтерському обліку мною було обрано дану тему для детального вивчення та дослідження головних її аспектів.

Метою роботи є вивчення теоретичних основ та вiтчизняного досвіду організації обліку фінансових результатів діяльності, а також вивчення методів оцінки ділової активності підприємства та їх застосування на практиці.

У відповідності до поставленої мети в курсовій роботі здійснена спроба розв’язати такі завдання:

- розкрити суть, значення та специфіку даного об’єкту обліку;

- вивчити організацію та ведення обліку формування та використання фінансових результатів;

- вивчити основи проведення оцінки ділової активності підприємства та з’ясувати її значення в ринкових умовах господарювання.

 Про актиуальність обраної мною теми свідчить рівень її розгляду в наукових 

працях. Серед видатних вчених, які здійснили вагомий внесок у розвиток тематики доходів і результатів діяльності в бухгалтерському обліку на різних історичних етапах, слід назвати Л. Флорі, Д.Манчіні, Ф. Ескобара, А.Гільбо, Е.Леоте, Г. Сімона, Л.I.Гомберга, В.Г. Макарова, В.Ф. Палія, Я.В. Соколова. Значний внесок також був зроблений українськими вченими‑професорами Ф.Ф.Бутинцем, А.М.Герасимовичем, М.В. Кужельним, В.Г. Лінником, В.В. Сопко П.П.Немчиновим та іншими. 

Для написання роботи було використано законодавчі акти, Положення (стандарти) бухгалтерського обліку. Теоретичною та методологічною основою досліджень були праці вищезгаданих вчених з питань економічної теорії, роботи фахівців у галузі бухгалтерського обліку, економічного аналізу та діагностики фінансово‑господарської діяльності підприємств, книжки, статті спеціалістів, що займались вивченням питань визначення та обліку доходів і фінансових результатів, а також проведення оцінки ділової активності підприємства. 

 визначається як різниця між вартістю продукту й витратами на його виробництво.


Величина доходів безпосередньо впливає на рівень прибутку. В економічній теорії у різні періоди розвитку країни категорія прибутку була об’єктом особливого вивчення. Однак до теперешнього часу в економічній літературі не існує єдності у позиції щодо сутності даної категорії, її походження і функцій.


Прибуток як економічна категорія відображає кінцеву грошову оцінку виробничої та фінансової діяльності та є найважливішим показником фінансових результатів підприємницьких структур. У загальному вигляді, прибуток – це різниця між доходами від певної діяльності й витратами на її здійснення. 

Він інформує про необхідність заходів щодо зменшення собівартості продукції, нарощування обсягів виробництва й реалізації, розширення асортименту товарів, доцільність змін у ціновій політиці. Прибуток є визначальним критерієм ефективності господарювання. 


У ринкових умовах розрізняють прибуток, зароблений “ на ініциативі ” ; прибуток, отриманий за сприятливих умов; прибуток, вилучення якого можливе завдяки визнанню громадськими інститутами, серед яких важливу роль відіграють органи державної влади (допустимий прибуток). На думку вчених та фахівців з економічної теорії, жодна з вищеназваних ситуацій у чистому вигляді в економічній дійсності не зустрічається. У більшості випадків прибуток одночасно є отриманим, заробленим і допустимим.


Прибуток є рушійною силою ринкової економіки в цілому, джерелом економічного та соціального розвитку держави й кожного окремого суб’єкта підприємницької діяльності, критерієм ефективності діяльності.


Аналіз наукових праць з питань доходів та результатів діяльності дає змогу стверджувати, що у сучасній науці поняття “прибуток” має різні значення. Одні вчені розглядають його як доходи, отримані підприємством, задоволення, яке одержить споживач, зиск, отриманий внаслідок проведення 
Дохід від реалізації може бути визначений як на дату відвантаження, так і до чи після неї (схема 1.1). 
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Схема 1.1 Можливі дати визнання доходу від реалізації
Згідно вищезазначеного Положення (стандарту) до доходiв i втрат належать:

1) доходи вiд надання окремого майна в оренду;

2) штрафи, пенi, неустойки та iншi види санкцiй за порушення умов господарських договорiв, визананi боржником або тi, за якими одержано рiшення вiдповiдних органiв про їх стягнення (крiм санкцiй та пенi за несвоєчасну оплату, яка пiдлягає внесенню до бюджету i позабюджетних та державних цiльових фондiв), а також суми вiдшкодування завданих збиткiв;

3) доходи, одержанi на територiї України та за її межами вiд пайовоi участi в дiяльностi iнших пiдприємств, дивiденди по акцiях, облiгацiях та iнших цiнних паперах та вiд iнших доходних активiв, якi належать пiдприємтсву;

4) доходи i втрати вiд переоцiнки виробничих запасiв готової продукцiї i товарiв, крiм випадкiв, коли вона провадиться за рiшенням уряду;

5) доходи вiд надання комерцiйного кредиту;

6) виручка вєд продажу iноземної валюти iвитрати на її придбання;
Iнвестиційна діяльність – це операції придбання і реалізації тих необоротних активів, а також тих фінансових інвестицій, які не є складовою еквівалентів грошових коштів.

 Фінансова діяльність – це діяльність, яка призводить до зміни розміру та складу власного й позикового капіталу підприємства.

 Планом рахунків передбачено окремі рахунки для обліку доходів та фінансових результатів у розрізі видів діяльності.

 Витрати, пов΄язані з основною діяльністю, розрізняють за фукціями – виробництво, управління, збут та ін.


 У бухгалтерському обліку чистий прибуток (збиток) формується поступово протягом фінансово‑господарського року від усіх видів звичайної і надзвичайної діяльності.
 Послідовність процесу визначення фінансових результатів підприємства відображена в 2 та 3 розділах Положення (стандарту) бухгалтерського обліку №3 «Звіт про фінансові результати», її можливо представити за допомогою слідуючих формул:

1 етап. Визначення чистого доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) (ЧД) здійснюється за формулою:

ЧД = Д ‑ (ПДВ + АЗ + IЗ + IВ), де

Д – дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг);

ПДВ – податок на додану вартість;

АЗ ‑ акцизний збір;

IЗ ‑ інші збори або податки з обороту;

IВ ‑ інші витрати.

2 етап. Розрахунок валового прибутку (ВП З)):

ВП (З) = ЧД – СР , де

ЧД – чистий дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг);

СР ‑собівартість реалізації продукції (товарів, робіт, послуг).

ЧПпр – чистий прибуток поточного року;

2. Облiк фiнансових результатiв
 Для обліку прибутків і збитків в системі бухгалтерських рахунків передбачено клас фінансово‑результативних рахунків. На них відображаються кінцеві, підсумкові фінансові результати господарської діяльності підприємства. На дебеті фінансово‑результативних рахунків показуються збитки, а на кредиті – прибутки. Якщо фінансово‑результативний рахунок має дебетове сальдо, то він показує збиток. Якщо ж фінансово‑результативний рахунок має кредитове сальдо, то це свідчить про наявність прибутку.

 Фінансово‑результативний рахунок з відображенням збитків або втрат за характером свого сальдо є активним. Фінансово‑результативний рахунок, що використовується для відображення прибутків, є пасивним. Активно‑пасивні фінансово‑результативні рахунки по дебету відображають збитки, а по кредиту – прибутки. Прикладом активно‑пасивного фінансово‑результативного рахунка є рахунок «Нерозподілені прибутки і збитки», на дебеті якого показуються всі збитки та використання прибутку, а на кредиті – збыльшення прибутку від усіх видів діяльності. Кредитове сальдо на цьому рахунку показує прибуток, а дебетове – збиток. 
Фінансові результати, як було вже зазначено у попередньому розділі роботи, утворюються з доходів діяльності підприємства за вирахуванням витрат діяльності. 

 Доходи відображаються в обліку та звітності згідно з принципами нарахування та відповідності доходів та витрат. Принцип нарахування передбачає відображення в обліку та фінансовій звітності доходів і витрат у момент їх виникнення незалежно від дати надходження або сплати грошових коштів. Принцип нарахування повинен застосовуватися одночасно з принципом відповідності, згідно з яким витрати визнаються у Звіті про фінансові результати на основі прямого зв’язку між ними та отриманими доходами.

 Застосування принципів нарахування та відповідності під час визнання доходів як елементів фінансової звітності відбувається наступним чином:


Рис. 2.1. Загальні умови визнання доходу у фінансовій звітності
Дохід визнається за умови, що його оцінка може бути достовірно визначена. Критерії визнання доходу застосовуються окремо до кожної операції. Проте, для відображення сутності операції за певних умов необхідно застосовувати критерії визнання до окремих елементів однієї операції, які підлягають оцінці. Так, вартість реалізації продукції включає суму за майбутні надані послуги (монтаж), яка підлягає визнанню. Ця сума підлягає відстроченню івизнається доходом у періоді надання такої послуги. I навпаки, критерії визнання застосовуються до двох і більше операці одночасно, якщо вони пов'язані таким чином, що сутність господарської операції не можна зрозуміти без розгляду декількох операцій у цілому. Так, підприємство може реалізувати товари й водночас укласти окремий договір на придбання таких товарів пізніше. У такому випадку обидві операції повинні розглядатися одночасно.

 Дохід не визнається, якщо підприємство здійснює обмін продукцією (товарами, послугами, роботами, іншими активами), які є подібними за призначенням і мають однакову справедливу вартість. Не вважають доходами наступні надходження від інших осіб:

‑ суми податку на додану вартість, акцизів, інших податків і обов’язкових платежів, які підлягають перерахуванню до бюджету та позабюджетних фондів;

‑ суми надходжень за договором комісії, агентським та іншим аналогічним договором на користь комітента, принципала тощо;

· суми попередньої оплати продукції (товарів, робіт, послуг);
засоби, то і в обліку відображення доходів відбувається післяпідтвердження факту списання реалізованих активів зі складу продавця.


Визнаний дохід від реалізації продукції (товарів, інших активів) не коригується на величину сумнівної і безнадійної заборгованості. Сума такої заборгованості визнається витратами підприємства. Порядок та умови визнання доходів від надання послуг, від цільового фінансування, а також від використання активів іншими підприємствами можна представити у вигляді наступних схем:







Рис. 2.2. Умови визнання доходу від надання послуг
Для узагальнення інформації про доходи від операційної, інвестиційної, фінансової та надзвичайної діяльності підприємства (за кредитом рахунків 70,71, 72,73,74,75,76) та фінансові результати підприємства від звичайної діяльності й надзвичайних подій (за кредитом рахунку 79) призначено Журнал 6. У розділі II Журналу 6 накопичуються аналітичні дані про окремі складові доходів підприємства. Записи для заповнення даного журналу здійснюються на підставі первинних документів і зведених відомостей про доходи та фінансові результати.

Дані Журналу 6, в свою чергу, використовуються для складання Звіту про фінансові результати, тому цей обліковий регістр є своєрідним інформаційним носієм, правильне розуміння якого дозволяє приймати ефективні управлінські рішення. Практичне використання даних Журналу 6 відображено в слідуючій таблиці (таблиця 2.1):


Кінцевий фінансовий результат підприємства визначається як різниця між різними видами доходів і прибутків, які обліковуються за кредитом рахунку № 79 

 “Фінансові результати”, і відповідно, витратами й збитками, які обліковуються за дебетом даного рахунку. Схематично порядок формування кінцевого фінансового результату можна відобразити таким чином:
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Рис. 2.3. Порядок формування кінцевого фінансового результату

 Отже, якщо кредитовий оборот рахунку 79 «Фінансові результати» більше за дебетовий, то підприємство на суму різниці отримує нерозподілений прибуток звітного періоду. Якщо зворотня ситуація, тобто підприємство здійснило більше витрат, ніж отримало доходів, то підприємство на суму різниці має непокриті збитки.

 Iз закриттям рахунку 79 на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» при підготовці річної фінансової звітності та покриттям за рахунок нерозподіленого прибутку звітного періоду (або минулих років) 
Висновок
 В результаті дослідження і вивчення основоположних моментів в процесах формування фінансових результатів (прибутків (збитків)) підприємства та організації і веденні обліку цих процесів на основі обгрунтованого огляду і вивчення сучасної наукової літератури, робіт вітчизняних і зарубіжних вчених, а також нормативних положень та законодавчих актів, що регламентують ці процеси, було зроблено ряд висновків. 

 По‑перше, виходячи із сучасних ринкових умов господарювання, при яких кожен суб’єкт ринкових відносин функціонує за для отримання прибутку та максимізації його обсягів, зрозумілим і важливим є наявність у учасників ринкових відносин знаннь, розуміння та володіння основними категоріями ринку. Однією з таких категорій, від якої залежить фінансування всіх відтворювальних процесів в діяльності підприємства, є фінансові результати, які знаходять своє відображення в прибутках та збитках. Саме тому в роботі було приділено значну увагу глибокому теоретичному осмисленню прибутку як економічної категорії, вивченню методики та порядку визначення фінансових результатів.

 Аналіз ключових моментів в еволюції концепцій прибутку показав, що цей процес на сьогодні ще далеко не завершений. Базуючись на вченнях А.Смітта, Д. Рікардо, Ж.Б. Сея, Л.Флорі, Д.Манчіні, Г. Сімона, Л.I. Гомберга та інших видатних вчених, теорія прибутку, у висшому ступені різнобічної категорії, вступила до чергової стадії свого оновлення в останні десятиріччя XX століття, яке тісно пов’язане з новими дослідженнями по теорії фірми. Прибуток являє собою не просто елемент виручки, а є економічною категорією, за якою криються глибинні зв’язки притаманні виробництву, вартісним відносинам, руху товарів та грошей. За економічною природою прибуток є перетвореною формою чистого доходу, а кількісно – різницею між виручкою від реалізації продукції (робіт, послуг) і собівартістю продукції.

 Прибуток є результатом дії багатьох факторів сфери виробництва, розподілу і обігу. Саме тому, на сучасному етапі розвитку економічної науки важливим об’єктом дослідження є процеси максимізації прибутку на основі вивчення впливу цих факторів на його величину.

 В наш час прибуток є важливішим з інструментів впливу на виробництво. Конкретний спосіб його одержання відображає не лише економічну, а й політичну і соціальну картину свого часу.

 В практичному застосуванні даної категорії (в обліку) спеціалісти керуються поняттями «балансовий прибуток», «чистий прибуток», «нерозподілений прибуток (непокритий збиток)» та ін. Зміст та складові цих категорій, їх визначення та порядок формування відображені у Положеннях (стандартах) бухгалтерського обліку № 3 «Звіт про фінансові результати» та №15 «Дохід», а також регламентуються Законом України «Про оподаткування прибутку підприємств».

 По‑друге, можна зробити висновок про те, що в одержанні достатньої величини фінансових результатів зацікавлені всі суб’єкти ринкових відносин: держава, підприємство, окремий працівник. Ступінь зацікавленості, а також задоволення потреб кожного з цих учасників господарювання залежить від правильності, повноти здійснення та достовірності відображення в обліку процесів формування та використання прибутку, від ефективності проведення контролю і аналізу цих процесів господарської діяльності. Саме бухгалтерський облік, який в системі управління сучасним виробництвом дає змогу створити надійне інформаційне забезпечення і здійснити дієвий контроль за збереженням власності, дає можливість визначити розмір та структуру фінансових результатів підприємства за відповідний звітний період. Удосконалення обліку, зокрема обліку фінансових результатів, підвищення його оперативності і аналітичності, посилення контрольних функцій обліку, засноване на максимальному врахуванні технологічних та організаційних особливостей сфери діяльності підприємства, створять ті умови, лише за умов існування яких облік буде належним чином виконувати свої задачи і сприяти підвищенню ефективності виробництва.

 Основним принципом організації обліку фінансових результатів є розмежування прибутків та витрат між звітними періодами та відповідність прибутків певного звітного періоду його витратам. Облік організовують згідно до вимог Закону України «Про бухгалтерський облік та звітність», національного плану рахунків, інструкцій по його використанню та інших нормативних актів, що регулюють питання бухгалтерського обліку.

 Облік на рахунку 79 «Фінансові результати» ведуть розгорнуто, відображаючи по кредиту прибутки підприємства, а по дебету – збитки. Для складання щоквартальних балансів фінансові результати визначають позасистемно, без їх відображення в системі обліку. Протягом звітного року доходи обліковують на рахунках 7 класу, а витрати на рахунках 9 класу, з яких в кінці року суми доходів та витрат відповідно перераховують на рахунок 79, на якому і відбувається остаточне визначення результату діяльності. 

Сальдо рахунку 79 «Фінансові результати» при його закритті списується на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)».

 Аналітичний облік фінансових результатів ведеться за їх характером, видами продукції, товарів, робіт, послуг та іншими напрямами, визначеними підприємством самостійно. 
Сучасна ком’ютерна техніка дає змогу накопичити, систематизувати й узагальнити облікові дані про доходи та фінансові результати діяльності в автоматичному режимі. Це дозволяє ефективно вирішувати проблеми аналітичного обліку доходів та фінансових результатів завдяки широким можливостям у виборі номенклатури аналітичних об’єктів, оперативності отримання даних про доходи та фінансові результати на будь‑яку звітну дату. З’являється можливість формувати велику кількість додаткових звітів для отримання достовірної інформації.


По‑третє, Госпрозрахункові основи роботи підприємств передбачають розширене відтворення матеріально‑технічної бази підприємств, вплив на них інвестиційної політики, що є можливим за рахунок одержаного підприємством прибутку. Прибуток є джерелом сплати податків, а та частина, що залишається на підприємстві, спрямовується на його виробничий і соціальний розвиток.

 Саме тому, на сучасному етапі великого значення набуває аналіз процесів формування і розподілу фінансових результатів, а також діагностіка господарської діяльності та перспектив розвитку підприємств. 

 Діагностика діяльності підприємства повинна бути комплексною і охоплювати всі сфери діяльності підприємства та процеси, оскільки часто саме дрібниці, на перший погляд, приховують приховані резерви поліпшення діяльності підприємства та проблеми, з якими може стикнутись підприємство в перспективі. Здійснення даних досліджень передбачає реалізацію контрольної, організаційної, індикативної та облікової функції. Суб’єктами проведення досліджень можуть виступати аналітичні відділи підприємства, владні структури, можливі інвестори, засоби масової інформації.

Одним із напрямків проведення досліджень підчас здійснення діагностики діяльності підприємства є проведення оцінки рівня ділової активності підприємтсва. Ділова активність і надійність підприємства є характеристикою його економічної стабільності, яка визначає потенціал фірми, її конкурентоздатність, тобто здатність прибутково працювати. Головними якісними і кількісними критеріями є: широта ринків збуту продукції, репутація підприємства, ефективність використання фінансових ресурсів.

До показників ділової активності підприємства, що використовують при проведенні аналізу відносяться: коефіцієнти оборотності капіталу, оборотних коштів, запасів товарів, кредиторської та дебіторської заборгованості, а також показники тривалості оборотності всіх вищеназваних активів підприємства і фінансового циклу.

 Комплексний аналіз ділової активності передбачає розрахунок й інших показників ефективності використання всіх ресурсів: продуктивність праці, фонд оплати праці,фондоозброєність, фондомісткість, фондовіддача, матеріаломісткість матеріаловіддача і трудомісткість. 

 Рівень потенціалу підприємства залежить від того на якій стадії ділового економічного циклу воно перебуває. Саме тому при проведенні діагностики результатів фінансово‑господарської діяльності підприємства доцільно також у динаміці, в порівняльних періодах аналізувати його традиційні показники, розгляд яких викладений у даному розділі роботи.


Список використаної літератури
1. Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16.07.99р. № 996‑XIV.
2. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 3 «Звіт про фінансові результати», затверджене наказом Мінфіну України від 31.03.99р. № 87.

3. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 15 «Дохід», затверджене наказом Мінфіну України від 31.03.99р. № 87.

4. План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств та Iнструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств, затверджені наказом Мінфіну України від 30.11.99р. № 291.

5. Бердникова Т.Б. Анализ и диагностика финансово‑хозяйственной деятельности предприятия. –М.‑2002.

6. Бухгалтерський фінансовий облік: Підручник для студентів спеціальності 
7. «Облік і аудит» вищих навчальних закладів. / За ред. Проф. Ф.Ф. Бутинця.‑ 6‑те вид., перероб. і доп.‑ Житомир: ПП»Рута», 2005.‑ 756с.

8. Гадзевич О.I. Основи економічного аналізу і діагностики фінансово‑госпо

9. дарської діяльності підприємств: Навч. Посібник. – К.: Кондор,2004. –180.

10. Економічний аналіз: навчальний посібник / за ред. Ф.Ф.Бутинця. – Житомир – ПП «Рута»,2003. – 680с. 

11. Iзмайлова К.В. Фінансовий аналіз.‑ Київ.:МАУП.‑ 2001р.

12. Кузьминський А.М., Сопко В.В., Завгородній В.П. Організація бухгалтерського обліку, контролю і аналізу. – К.: Вища школа, 1993. –223с.

13. Кузнецова Ю.Н. Еволюція концепції прибутку: від минулого до сьогодення./ Бух. облік, 1992р., № 12. 

14. Онищенко Т., Мякота В. Альбом бухгалтерських проводок. – 8‑ме вид., перероб. і доп.‑ Х.:Фактор, 2004. – 304 с.

15. Партин Г.О. Бухгалтерський облік: основи теорії та практики: Навч. Посіб.‑ К.: Т‑во «Знання», КОО, 2000.‑245с.

16. Ткаченко Н.М. Бухгалтерський фінансовий облік на підприємствах України: Підручник для студ. екон. спец. вищ. навч.закл. – 6‑те вид. – К.: А.С.К.,2002. ‑ 784 с.

17. Таркуцян А.О. Фінансовий аналіз та управлінські рішення – К.: вид‑во Європ. ун‑ту. –2001.

Відванта� ження





























Традиційна дата визна� ння доходу











Отримання


грошей








Визнання


доходу після відвантаження


























Розрахунок


79 «Фінансові


результати»


























90 «Собівартість


реалізації»


92 «Адміністра�


тивні витрати»


93 «Витрати на збут»


94 «Iнші витрати операційної 


діяльності”


95 “Фінансові витрати”


96 “Втрати від участі в капіталі”


97 “Iнші витрати”


98 “Податок на прибуток”


99 “Надзвичайні витрат” 





Сальдо розрахунку


44 «Нерозподілені


прибутки (непо�


криті збитки)»








Кредит





Дебет





Кредит





Дебет





«Доходи від 


 реалізації»


« Iнший операційний дохід»


«Дохід від участі в капіталі»


 «Iнші фінансові доходи»


 «Iнші доходи»


 «Надзвичайні


 доходи»








Збиток





Дебетове





Кредитове





Прибуток























Умови


визнання








Дохід від


надання послуг





Невизначений обсяг


виконання





Визначений обсяг


виконання








метод рівномірного


нарахування





Метод поетапного закінчення на підставі:





Огляду виконаних робіт





Співвідношення виконаних робіт на дату балансу до загального їх обсягу





Співвідношення фактич


но понесених витрат на дату балансу до їх вартості за договором











ДОХОДИ








Баланс








Звіт про


фінансо�


ві резуль�


тати








доходи


звітного періоду





доходи


звітного періоду





підлягали отриманню та отри� мані у звітному періоді





підлягали отриманню, але не отримані у звітному періоді





отримані, але не підлягали отриманню у звітному періоді











Види та їх визначе�


ння








