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Вступ

В сучасних умовах господарювання, коли національна економіка в особі урядових, виконавчих, законодавчих та інших структур не взмозі вирішити нагальних проблем свого розвидку, коли підприємства, галузі, навіть, цілі регіони тонуть у взаємних неплатежах, коли кожна нова емісія додаткової маси грошей в обіг неминуче призводить до наростання та поглиблення інфляційних процесів, коли законодавство, що здавалося мало б всіляко сприяти підвищенню підприємницької активності, висуває усе нові і нові перепони, як у вигляді фіскальних бар’єрів, так і суто адміністративних, коли фондовий ринок знаходиться у реанімаційному стані, коли установи і організації всіляко намагаються залучити до своїх активів нові засоби та кошти особливого значення набуває висунення спецефічного інструменту, що хоча б якимось чином міг впорядкувати та частково вирішити ці проблеми. Таким інструментом на мій погляд може виступати вексель. 
Жоден з інструментів сучасного фінансового ринку, крім, природно, самих грошей, у всіх численних проявах їх економічних функцій, не може зрівнятися за своєю історією і значенням з векселем. Власне, розвиток вексельного обігу певною мірою обумовив перетворення всіх грошових розрахунків у безготівкову форму. Роль і значення векселя завжди підтримувалися вексельним  правом  і забезпечувалися державою. Векселі активно використовувалися і використовуються у міжнародних і внутрішніх розрахунках країн з розвиненою економікою.

Вексель, як інструмент фінансово-правового регулювання, міцно увійшов і широко використовується у цивільно-правових відносинах і динамічно розвивається в Україні. Він є інструментом, без якого важко уявити сучасні кредитно-розрахункові відносини, що виникають у цивільно-правовому обігу.

В умовах переходу до ринкової економіки виникла об'єктивна необхідність формування професійного вексельного ринку в Україні. Векселі кредитних установ, фінансових і страхових компаній, великих підприємств стають об'єктами біржових торгів. За допомогою вексельних програм здійснюються спроби розв'язання проблеми неплатежів, здійснення взаємозаліків заборгованості, а також розробляються і здійснюються інші фінансові програми[17.c.24].

За допомогою векселя можна вирішувати більш важливі задачі і,зокрема,  задачу реформування відносин власності.  Властивості векселя як цінного паперу дозволяють максимально прискорити процеси приватизації, причому, насамперед,  за рахунок нерентабельних підприємств-боржників. Юридична конструкція векселя як цінного паперу наділяє його можливостями більш ефективного виконання фінансових зобов'язань порівняно з іншими цивільними зобов'язаннями. Векселі стають одним з дійових інструментів ринкової економіки.

Створення системи вексельного обігу починається практично заново.   Відсутні відповідні фахівці, а також налагоджені організаційні й правові інститути; немає в достатній кількості спеціальної економічної і юридичної літератури з цих проблем. Все це і визначає мету, задачі та актуальність теми даної курсової  роботи.


Розділ 1. Теоретичні положення вексельної форми взаєморозрахунків

1.1. Сутність та види векселів

Вексель - цінний папір, народжений необхідністю переказу грошей і оформлення розстрочки платежу при здійсненні торговельних угод.  В результаті  переказних операцій і народився переказний вексель, а сам термін «вексель» означав «обмін». Так з'явились три основних учасника вексельних відносин: особа (банкір), що отримала гроші і видала переказний вексель, - векселедавець (трасант); особа, що внесла валюту і отримала вексель - перший векселедержатель (вексельний кредитор); особа (банкір), якому було адресоване прохання про виплату певної суми грошей подавачу листа - платник (трасат). А цей вид послуг позбавив купців від незручностей, труднощів і небезпеки, пов'язаних з перевозкою монет. Вигода була і міняйлам, які отримували винагороду від різниці між прийнятою валютою і виданою за вексельним зобов'язанням.

Вексельні операції спочатку були пов'язані з переказом грошей із однієї місцевості в іншу, але скоро з розвитком і ускладненням ринкових відносин векселі стали знаряддям комерційного кредиту: купці, продаючи один одному товари в кредит, розплачувались векселями.  Вексель став не тільки інструментом кредиту, але й зручним засобом платежу, сурогатом грошей.

Таким чином з плином часу практика розширяла коло учасників вексельного обігу і створювала принципи, які склались в основу вексельних правовідносин. В ході історичного розвитку вексель перетворився в універсальний інструмент, який широко використовується у кредитно-розрахункових відносинах[12.c124].

Цивільне законодавство відносить вексель до категорії цінних паперів, які є предметом діяльності учасників цивільних правовідносин. 

Поняття цінних паперів розкривається внаслідок аналізу функцій, які виконують в торгово-грошовому обізі юридичні документи. Останні являють собою документи,  зміст  яких засвідчує ті чи інші юридичні факти або засновані 
видів протестів: протест про неоплату, неакцепт або недатування акцепту. Порядок внесення протестів здійснюється відповідно до законодавства України про простий і переказний векселі. Конкретизація вищезгаданих питань знайшла своє відображення в Інструкції  «Про порядок здійснення нотаріальних дій нотаріусами України», затвердженої наказом Міністерства юстиції України від 14.06.94 р. №18/5. (На сьогодні вже діє Указ Президента України «Про врегулювання діяльності нотаріату в Україні» № 932\98 від 23.08.98, яким встановленно, що векселі, опротестовані нотаріусами в установленому законом порядку, є виконавчими документами)[6.c.5].

До середини 1994 року було завершено створення нормативної бази вексельного обігу. Однак його механізм запустити так і не вдалося. Цьому було немало причин як об'єктивного, так і суб'єктивного характеру.

Початком другого періоду розвитку вексельного законодавства потрібно вважати Указ Президента України від 14.09.94 р. № 530  «Про випуск та обіг векселів для покриття взаємної заборгованості суб'єктів підприємницької діяльності України». Цим Указом як засіб оформлення взаємної заборгованості суб'єктів підприємницької діяльності був введений звичайний товарний вексель. З метою роз'яснення положень Указу Національний банк України затвердив Порядок проведення заліку взаємної заборгованості і оформлення її векселями від 22.09.94 р. № 193, який містить чотири блоки цієї процедури, а саме:

- оформлення і облік платіжних документів;

- проведення заліку взаємної заборгованості;

- вексельне оформлення простроченої заборгованості;

- подальші операції з векселями.

Однак цілу низку організаційно-технічних питань не було з’ясовано, і Національний банк України 30.09.94 р. спрямував роз'яснення № 17217/640  «Про роботу установ банків в Україні в зв'язку з оформленням заборгованості суб'єктів підприємницької діяльності України векселями»[7.c.3]. 
Указ Президента України від 14.09.94 р. № 530 передбачав рефінансування Національним банком України облікових і позикових операцій з векселями, які 
строк платежу і розмір плати за його відстрочку, а також строки і порядок її нарахування[11.c.124].
Переказний вексель (тратта) повинен містити також просту і нічим не обумовлену пропозицію сплатити відповідну суму та найменування того, хто зобов'язаний цю суму сплатити.

Документ, у якому відсутній будь-який з реквізитів, обов'язкових для простого і переказного векселів, не визнається векселем. Простий вексель видається дебітором (покупцем) кредитору (продавцю) при оформленні розрахунків з передачі права власності на товари (послуги) одночасно з такого подією чи після її здійснення.

Простий вексель видається дебітором (покупцем) кредитору (продавцю при оформленні розрахунків з передачі права власності на товари (послуги одночасно з такою подією чи після її здійснення.

Якщо у розрахунках, що оформлені простим векселем, беруть участь дві сторони - Продавець (кредитор) і Покупець (боржник) (тобто Векселедавець і Векселетримач відповідно до загальновизнаної термінології), то в операціях з переказним векселем кількість дійових осіб поширюється.

За класичною схемою у переказному векселі беруть участь три особи:

- трасант (він же векселедавець);

- трасат (платник - той, кому трасант дає наказ платити);

- ремітент (перший векселеодержувач, він же векселетримач). 

Обидві сторони - та що видає, і та що приймає вексель - повинні упевнитися в тому, що цей вексель буде прийнятий трасатом до сплати у вказаний в переказному векселі строк. Це досягається акцептуванням переказного векселя трасатом.

Кожна зі сторін, що бере участь у вексельній угоді, має свій інтерес. Векселедавець простого, векселедавець і платник переказного векселів зацікавлені у відстрочці сплати за отриманий продукт (роботи, послуги), тобто у кредитуванні, оскільки зазвичай не володіють капіталом, необхідним для придбання продукції (отримання робіт, послуг). 

Учасники кредитних відносин при комерційному кредиті регулюють свої господарські відносини і можуть створювати платіжні засоби у вигляді векселів -зобов'язань боржника сплатити кредитору вказану суму у зазначений строк. Згідно з п.36 Положення «Про кредитування», прийнятого Національним банком України від 28.09.1995 року № 246, зі змінами, об'єктом комерційного кредиту можуть бути реалізовані товари, виконані роботи, надані послуги, відносно яких продавець надає відстрочку платежу. При цьому, у випадку оформлення комерційного кредиту за допомогою векселя, немає потреби укладати інші договори про падання кредиту.

Будь-який вексель (переказний або простий) може бути переказаний шляхом індосаменту, тобто передавального напису.Передача векселів відбувається шляхом здійснення на зворотній стороні векселя або на додатковому аркуші (алонжі) векселетримачем (індосантом) передавального напису (індосаменту) на користь утримувача (індосата).

Індосамент повинен бути простим і нічим пс обумовленим; будь-яка умова, що обмежує його, вважається ненаписаною. Індосамент, зроблений під умовою або на частину вексельної суми, є недійсним. Індосамент повинен бути датований індосантом. Коли він не датуєті,і, вважається, що він зроблений до терміну платежу. Індосамент підписують як установлено практикою) директор і головний бухгалтер фірми-індосанта, чиї підписи завіряються печаткою.

У зв'язку з тим, що вексель може бути переказаний у власність або для здійснення різноманітних дій за дорученням векселетримача, то індосамент, відповідно, може бути передавальним, передорученим і забезпечувальним.

Передавальний індосамент може бути іменним і на пред'явника. За своєю юридичною природою передавальний індосамент рівнозначний видачі нового векселя. Індосамент па пред'явника має силу бланкового. За передавальним індосаментом індосату передається право вимоги платежу за векселем.

Передоручений індосамент відбувається при передачі тримачем векселя для здійснення з ним дій за дорученням. Передоручений індосамент може бути тільки іменним.

обігу, що забезпечує стиковку з іншими законодавчими актами України та світового співтовариства, необхідний час для того, щоб вексель став невід’ємною складовою частиною у господарському обігу України, щоб підприємства навчились свідомо та добровільно використовувати вексель у фінансових відносинах з партнерами.

Відсутність грошових коштів у підприємств, зростаючі неплатежі - це гіперінфляційне економічне слідство, яке взаємозаліками з використанням векселів не ліквідувати. Економічні, політичні та соціальні причини неплатежів відомі, але керівники підприємств - боржників по інерції впевнені, що кошти для погашення боргових зобов’язань колись, де-небудь знайдуться і держава, як звичайно, «тим чи іншим засобом» в останній момент врятує їх або просто спише борги. 

Досвід інших країн показує, що кліринг може діяти тільки недовгий час, а потім призводить до негативних наслідків.  Взаємозалік, як «захід» не може бути ефективним. Лікування повинне бути системним, комплексним з використанням послуг фондового ринку, радикальних засобів санації, банкрутства боржників.

  У світовій практиці діють дві основні моделі організації ринку цінних паперів – «німецько—японська», при якій визначаючими суб’єктами є банки, та «англо – американська», яка дозволяє іншим фінансово - кредитним інститутам відігравати активну роль на фондовому ринку.  В останньому випадку державне регулювання ринку цінних паперів виявляється більш жорстким.  Інтенсивний розвиток  отримують окремі види цінних паперів, серед яких провідне місце за обсягом фінансових операцій посідає вексель.

Спеціалізованих організацій, створених для обслуговування та розвитку операцій з векселями недостатньо але останнім часом в Україні почала створюватись мережа таких спеціалізованих фінансових організацій.

Провідне місце серед них посідає асоціація «Український вексельний центр»(УВЦ) створена з метою сприяння розвитку в Україні ринку цінних паперів, відродження національного вексельного обігу як випробуваного платіжного 
Продаж векселів полягає в одержанні грошових коштів за вексель до закінчення терміну його оплати. Різниця між ціною векселя і одержаною за нього сумою являє збиток підприємства. 

 Д-т - 31 «Рахунки в банках» 

Д-т - 719 «Інші доходи від операційної діяльності» 

К-т -34 «Короткострокові векселі одержані». 

5) Заборгованість за розрахунками з постачальниками, підрядчиками та іншими кредиторами, забезпечену виданими векселями, підприємство обліковує на рахунку № 62 «Короткострокові векселі видані». Аналітичний облік векселів одержаних ведуть за кожним виданим векселем. 

При видачі векселів у забезпечення заборгованості постачальникам роблять запис: 

Д-т - 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» 

К-т - 62 «Короткострокові векселі видані». 

Видача векселів у забезпечення інших операцій: 

Д-т - 45 «Вилучений капітал» (фактична собівартість акцій власної емісії або часток, викуплених господарським товариством у його учасників) 

Д-т - 61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями» (погашення поточної заборгованості, її списання тощо) 

Д-т- 64 «Розрахунки за податками й платежами» (належні до відшкодування з бюджету податки, їх сплата, списання тощо) 

Д-т -  65 «Розрахунки за страхуванням» 

Д-т - 68 «Розрахунки за іншими операціями» 

Д-т- 94 «Інші витрати операційної діяльності» (витрати, пов'язані з дослідженням та розробками, що здійснює підприємство та ін.) 

К-т-  62 «Короткострокові векселі видані». 

Погашення заборгованості, забезпеченої виданими векселями, відображаються записом: 

Д-т - 62 «Короткострокові векселі видані» 

К-т- 31 «Рахунки в банках». 

В випадку коли підприємство реалізує банківський вексель як цінний папір, податкова база повинна обчислюється відповідно до вимог, установленими п.п. 4.1.1 п. 4.1 ст. 4 Закону України "Про податок на прибуток підприємств". 

3.2. Оподаткування операцій пов’язаних з обліком векселів

В Україні практика використання суб'єктами підприємницької діяльності векселів у господарській діяльності нараховує вже не один рік. Значних оборотів вексельний обіг набрав після введення заборони на здійснення операцій по поступці вимоги і перекладу боргу. Як показує час, вексель й надалі не збирається поступатися «пальмою першості».

Цьому сприяє  простота обігу векселів. Будучи цінним папером, вексель проте випускається  винятково в паперовій формі і для здійснення розрахунків із їхнім використанням немає необхідності звертатися до реєстратора.Але не створений  єдиний державний реєстр векселів у свою чергу значно утрудняє здійснення контролю за їхнім випуском і обігом.

Крім обслуговування товарних операцій, векселя в Україні сьогодні застосовуються й у тих сферах, де їхнє використання ніяк, не відповідає класичним принципам вексельного права, а іменно: у бюджетних і податкових правовідносинах ( податкові векселя по ПДВ, пенсійні векселя, акцизні векселя і).

Але, незважаючи на настільки широке їхнє використання, законодавче регулювання вексельного обігу одночасно страждає протиріччями і недосказанністью[5.c13.].

Насамперед це стосується сфери оподатковування, де скупі формулювання законів ставлять у безвихідь навіть дуже досвідчених бухгалтерів і фахівців з оподатковування. Це дає велике поле для роз'яснень податкових органів, що за останні декілька років неодноразово змінювали свою позицію по ключових проблемах оподатковування вексельних операцій. 

операцією було відвантаження товарів, на дату здійснення котрої і були відбиті валові доходи і податкові зобов'язання по ПДВ по товарах (роботам, послугам). 
Застосування цього визначення щодо операцій з відчуження векселя правомірно на тій підставі, що вексель у даному випадку для цілей оподаткування на прибуток є товаром (див. п. 1.6 ст. 1 Закону податок на прибуток).

Вексель продається на підставі цивільно-правового договору, угоди між індосантом і індосатом, тобто передається у власність індосату, а отже, у даному випадку потрібно використовувати п. 7.6 ст. 7 Закону про податок на прибуток.

Якщо вексель одержується за передатним написом і надалі за індосаментом передається далі, у тому числі і векселедавцю (платнику), то в цьому випадку необхідно використовувати п. 7.6 ст. 7 Закону про податок на прибуток.

Склад витрат приведений у п.п, 7.6.3 ст. 7 Закону про податок на прибуток, відповідно до яких під витратами розуміється сума коштів або вартість майна, сплачена (нарахована) платником податку продавцю цінних паперів як компенсація їхньої вартості. Отже, під витратами варто розуміти вартість майна, у забезпечення якого вексель був індосируваний на користь наступного векселетримача у забезпечення якої вексель був отриманий.

Під доходами розуміється сума коштів або вартість майна, отриманий платником податку від продажу, обміну або інших засобів відчуження цінних паперів, збільшена на вартість будь-яких матеріальних цінностей або нематеріальних активів, переданих платнику податку в зв'язку з таким продажем, обміном або відчуженням. До складу доходів включається також сума будь-якої заборгованості платника податку, що погашається в зв'язку з таким продажем, обміном або відчуженням (п.п. 7.6.4 ст. 7 Закону про податок на прибуток).

Вексельні операції не були б настільки популярними, якби всі операції з ними відбувалися за номінальною вартістю, зазначеною на самому векселі. Вексель - не гроші, тому в переважній більшості випадків, а особливо на етапі його обігу, а не випуску або погашення, договірна вартість, за якою вексель продається-купується або передається-утворюється, значно відрізняється від 
Висновок

В даній курсовій роботі було розглянуто таке важливе питання як застосування векселів при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності та відображення їх в бухгалтерському та податковому обліку. Я зробила висновок, що поки що з вексельною формою обігу справи знаходяться в тяжкому становищі.   Що в Україні вже створена мінімально необхідна правова база, яка однак вимагає дуже детального допрацювання та доповнення, у тому числі з точки зору її узгодження з чинним законодавством.

На думку більшості учасників фондового ринку в Україні, однією з найсерйозніших проблем являється слобозахищенність вексельних бланків.  Сучасні векселі як цінні папери, захищені, якщо так можна сказати, умовно.  

Ще одна причина, яка гальмує розвиток ліквідного ринку вексельного обігу - це юридична безграмотність керівників та головних бухгалтерів більшості підприємств України. Ринок векселів в Україні є найменш захищений. На сьогодні в Україні не здійснюється будь-яка державна реєстрація випущених векселів. Не існує також обмежень щодо випуску векселів одним суб’єктом підприємницької діяльності.  

За активізації вексельного обігу на фондовому ринку України явно визначилися прогалини у вітчизняному законодавстві, яке регулює порядок випуску та обігу зазначених цінних паперів.  У першу чергу на законодавчому рівні необхідна регламентація умов та розмірів оподаткування операцій з векселями, встановлення відповідальності за правопорушення, пов’язані з вексельним обігом, а також обмеження випуску векселів сумою сплаченого статутного фонду, резервного фонду або вартості чистих активів, або процентного співвідношення цих величин.

Можна зі впевненістю прогнозувати, що по мірі посилення правового поля, яке б забезпечувало процедуру стягнення боргів за векселями, ліквідність українського вексельного ринку різко зросте.
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