Умовні позначення

НТП – науково-технічний прогрес

ІП – інноваційний процес

НДДКР – науково-дослідницькі і дослідницько-конструкторські роботи

ТЗ – технічне завдання

НДР - науково-дослідницькі роботи

ДКР - дослідницько-конструкторські роботи

ПВ – підготовка виробництва

ВП – вихід на потужність 
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ВСТУП

Центром економічної діяльності в умовах ринкових економічних відносин є основна ланка економіки – підприємства незалежно від їх підпорядкування і форм власності, оскільки на цьому рівні створюється необхідна для суспільства продукції, виконуються необхідні послуги.

На підприємствах зосереджені висококваліфіковані кадри, вирішуються питання економного витрачання матеріально-сировинних ресурсів, використання високопродуктивної техніки та технології, розробляється бізнес-план, застосовується маркетинг, здійснюється ефективне управління – менеджмент, забезпечується випуск конкурентноздатної продукції. Від діяльності підприємств залежать екологічний стан довкілля і регіональний соціально-економічний розвиток. Все це вимагає глибоких економічних знань і ефективної організації інноваційної діяльності в умовах підприємства. 

Для успішного управління інноваційною діяльністю необхідно ретельне вивчення інновацій. Насамперед, необхідно відрізняти власне інновації від несуттєвих видозмін у продуктах, технологіях, а також від реорганізацій (незначні зовнішні зміни продукту без істотних змін його споживчих властивостей, зміна параметрів технологічного процесу без економічного ефекту, створення нових управлінських структур без розробки стратегічних напрямків і т.п. ) 

У результаті інноваційної діяльності народжуються нові ідеї, нові й удосконалені продукти, нові чи удосконалені технологічні процеси, з’являються нові форми організації й управління різними сферами економіки й її структурами.

Основою економічного розвитку є втілення інноваційних процесів в нових продуктах й нової техніки, а високий рівень економіки сприяє швидкому та ефективному втіленню у виробництво інновацій. Інноваційні процеси забезпечують здійснення якісних змін у виробничо-господарській діяльності – підприємництві. Результатом інноваційних процесів є новації, а запровадження їх у господарську діяльність визначається за нововведення.

І. Інновація, як економічна категорія

1. Сутність і зміст інновації

У світовій економічній літературі “інновація” інтерпретується як перетворення потенційного науково-технічного прогресу в реальний, що втілюється в нових продуктах і технологіях. Проблематика нововведень в нашій країні на протязі довгого часу розроблялася у рамках економічних досліджень НТП [5, с.6]

вырезано
Таким чином, п’ять фундаментальних питань спонукають підприємців знаходити найоптимальніші шляхи для досягнення цілей розвитку економіки, тобто добиватися найкращих результатів при найменших витратах обмежених ресурсів: виробничих, трудових, природних.

Таким чином, інноваційні процеси впливають на розвиток економіки, а високий рівень економіки сприяє швидкому та ефективному втіленню у виробництво інновацій.

2. Функції інновації

Інновація – це економічна категорія. Як категорія інновація відображає найбільш загальні і істотні властивості, ознаки, зв’язки і відношення виробництва і реалізації новизни.

Сутність категорії виявляється в її функціях. Функція економічної категорії виражає зовнішній прояв її властивостей у даній системі відносин. Функції інновації відбивають її призначення в економічній системі держави і її роль у господарському процесі. 

Інновація є реалізованим на ринку результатом, що отриманий від вкладення капіталу в новий продукт чи операцію (технологію, процес). При реалізації інновації, яка запропонована до продажу, відбувається обмін “гроші – інновація”. Грошові кошти, що отримані підприємцем (продуцентом, інвестором-продавцем) у результаті такого обміну, по-перше, покривають витрати по створенню і продажу інновацій, по-друге, приносять прибуток від реалізації інновацій, по-третє, виступають стимулом до створення нових інновацій, по-четверте, є джерелом фінансування нового інноваційного процесу.

Виходячи з цього можна сказати, що інновація виконує наступні три функції [1, с.16]:

1) відтворювальну;

2) інвестиційну;

3) стимулюючу.

Відтворювальна функція означає, що інновація являє собою важливе джерело фінансування розширеного відтворення.

Грошова виручка, що отримана від продажу інновації на ринку, створює підприємницький прибуток, що виступає джерелом фінансових ресурсів і одночасно мірою ефективності інноваційного процесу.

Підприємницький прибуток може направлятися на розширення обсягів виробничо-торгової, інвестиційної, інноваційної і фінансової діяльності. Ці напрямки використання прибутку відбиваються в “Плані грошових потоків  господарчого суб’єкту”.

Таким чином, одержання прибутку від інновації і використання її як  джерело фінансових ресурсів складає зміст відтворювальної функції інновації.

Прибуток, що отриманий за рахунок реалізації інновації, може використовуватися по різних напрямках, у тому числі і як  капітал. Капітал являє собою гроші, призначені для витягу прибутку. Цей капітал може направлятися на фінансування як всіх інвестицій, так і конкретно нових видів інновацій. Таким чином, використання прибутку від інновації для інвестування складає зміст інвестиційної функції інновації.

Одержання підприємницького прибутку за рахунок реалізації інновації відповідає цільової функції будь-якого господарчого комерційного  суб’єкту. Цей збіг служить  стимулом підприємця до нових інновацій; спонукує його постійно вивчати попит, удосконалювати організацію маркетингової діяльності, застосовувати більш сучасні прийоми керування фінансами (реінжинірінг, бранд-стратегія, бенчмаркінг та ін.). Все перераховане вище складає зміст  стимулюючої функції інновації [1, с.17].

3. Класифікація інновацій

Для успішного управління інноваційною діяльністю, необхідно відрізняти власне інновації від несуттєвих видозмін у продуктах, технологіях, а також від реорганізацій (незначні зовнішні зміни продукту без істотних змін його споживчих властивостей, зміна параметрів технологічного процесу без економічного ефекту, створення нових управлінських структур без розробки стратегічних напрямків і т.п. ) [3, с.8].

Виходячи з того, що інноваціями можна управляти, таким чином можна використовувати різні способи й засоби керуючого впливу, що дозволяють у тім чи іншому ступені впливати на хід інноваційного процесу, на збільшення тривалості життєвого циклу інновації, на ріст ефективності інновацій [1, с.17].

Результативність способів і засобів керуючого впливу багато в чому визначається класифікацією інновацій, самою класифікаційною системою і її науковою обґрунтованістю. Класифікація інновацій означає розподіл інновацій на конкретні групи по визначеним ознакам, для досягнення поставленої мети.

Науково обґрунтована класифікація – це класифікація, що побудована на принципах таксономії.

Таксономія (греч. taxis – розташування по порядку + nomos – закон) – теорія класифікації і систематизації складно організованих областей дійсності, що мають ієрархічну будівлю. Ієрархія (греч. hierarhia / herios – свячений + arche – влада) означає розташування частин чи елементів цілого в порядку від вищого до нижчого. Група дискретних об’єктів, зв’язаних тим чи іншим ступенем спільності і ознак, називається таксон (греч. taxare –оцінювати). Побудована система таксонів для визначеної сфери реальності дає повний опис цієї реальності з точки зору її ієрархічного будови.

Побудова класифікаційної системи інновацій починається з визначення класифікаційних ознак. Класифікаційна ознака представляє собою відмітне властивість даної групи інновацій, її головну особливість.

Науково обґрунтована класифікація інновацій дозволяє чітко визначити місце кожної інновації в їх загальній системі і відмітні (особливі) характеристики даної інновації. Тим самим створюється можливість для ефективного використання визначених прийомів управління інновацією – прийомів, відповідних тільки даній групі інновацій. 

Науково обґрунтована класифікація інновацій також раціонально організувати інноваційний процес [1, с.18].

Класифікацію інновацій можна проводити по різним схемам, використовуючи різноманітні класифікаційні ознаки.

Так, наприклад, класифікація новизни і науково-технічних нововведень, що пропонується Цветковим А.Н., є невдалої, оскільки Цветков вважає їх різними економічними категоріями. Між тим новизна і нововведення представляють собою одно і те ж поняття. Терміни новизна, нововведення виникають від  одного англійського слова innovation, тобто інновація. 

Однак Цветков А.Н. вважає, що термін “нововведення” означає не кінцевий результат інноваційного процесу, а сам процес. Він пише: "Отже, нововведення - це процес. В основі цього процесу - практична реалізація чогось нового, якої-небудь новизни. Новизна, таким чином, складає змістовну основу нововведення як процесу".

вырезано
Стадія підйому ринку продовжується досить короткий час. Ця стадія зв’язана з уже що чітко намітилася тенденцією до зниження попиту на даний продукт. Стадія підйому ринку переходить в останню стадію - стадію падіння ринку.

Стадія падіння ринку - це різке зниження обсягу продажу продукту, тобто  падіння його до нуля. На цій стадії відбувається повна реалізація продукту чи повне припинення продажу продукту через його непотрібність покупцям.

Життєвоциклічна концепція інновації демонструє особливе значення основних вихідних принципів концепції, які потребують вивчення економічних об’єктів й систем з позицій їх саморозвитку й удосконалення. Цим порозумівається тісний зв’язок циклічних підходів із системним аналізом, на підставі чого в процес управління інноваційною діяльністю стає можливим внести систематичність, комплексність і завершеність.

вырезано

Як правило, така фільтрація виробляється на первинній стадії за допомогою бальних оцінок ідей по відповідним фільтруючим перелікам, де містяться критерії оцінок ідей, їхньої ваги і межі бальних оцінок..

 Таким чином, необхідно, якомога раніше виявити і відсіяти непридатні ідеї. Під час етапу добору необхідно визначити можливість патентування нової продукції, а так само вирішити всі зв’язані з цим питання.

3.5. Перевірка концепції й економічний аналіз
Фірма повинна мати зворотний зв’язок зі споживачами з приводу своїх ідей і продукції. Перевірити концепцію - значить представити споживачу пропонований товар і оцінити його відношення до нього і намір зробити таку покупку. Споживачу представляється письмова чи усна інформація, і його прохають відповісти на наступні питання:

· Чи легко зрозуміти ідею?

· Чи видні чіткі переваги даної продукції в порівнянні з наявними на ринку товарами?

· яка оцінка ступеня вірогідності представленої інформації?

·  чи мається намір купити цей товар?

·  чи відбудеться заміна в споживача наявних виробів новим товаром?

·  чи задовольняє новий товар потреба споживача?

· які можна запропонувати поліпшення в характеристиках товару?

· яка передбачувана частота покупок?

· хто конкретно буде користувачем товару?

Економічний аналіз складаються в оцінці ділової привабливості товару і дозволяє вчасно усунути комерційно малоефективні варіанти з тих, що залишилися після проходження через попередні етапи ідеї. Етап економічного аналізу набагато більш деталізований, чим етап фільтрації ідей і, як правило, ґрунтується на аналізі прогнозів попиту, витрат, передбачуваних капіталовкладення і прибутків.

Економічний аналіз повинний включати:

· прогнози попиту (співвідношення обсягів збуту і цін, потенційний коротко- і довгостроковий збут, сезонність, показники повторних і покупок, що заміщають, інтенсивність каналів збуту),

· прогнози витрат (загальні і відносні витрати, використання існуючих потужностей і ресурсів, співвідношення початкових і поточних витрат, оцінки витрат на сировину й інші витрати, економія на масштабі виробництва, витрати в каналах збуту, рівень досягнення окупності),

· оцінку конкуренції (коротко- і довгострокові показники положення на ринку конкурентів і компанії, ймовірні стратегії конкурентів у відповідь на нову продукцію фірми),

· оцінку необхідних інвестицій (у НДДКР, дослідження, просування, підготовку виробництва, розподіл і збут),

· оцінку прибутковості (період покриття первісних витрат, коротко- і довгостроковий загальний і відносний прибуток, контроль над цінами, швидкість повернення інвестицій і доход від них, ризик).

3.6. Розробка й дослідження нового продукту

Розробка товару – тривалий і дорогий процес. На цьому етапі необхідно одержати відповідь, чи піддається ідея товару втіленню у виріб, рентабельне як з технічної, так і з комерційної точок зору. Метою цього етапу є забезпечення прийняття рішень як технічного, так і маркетингового характеру: про конструкцію виробу, його упакуванню, розробці марки, визначенні позиції товару на ринку, перевірка відносини до товару і використання його споживачем.

Рішення конструкції товару полягає у виборі типу і якості матеріалів, способу виробництва, можливих розмірів і кольорів виробу, установленні вартості і часу виробництва на одиницю продукції, ступеня використання виробничих потужностей, оцінці періоду необхідного для переходу від розробки до комерційного використання і т.п.

Рішення про упакування визначають використовувані матеріали; функції упакування (захист при транспортуванні, збереженні, реклама); витрати, зв’язані з упакуванням; альтернативні розміри і кольори. Рішення про товарну марку припускають вибір нового чи використання існуючого імені; захисту торгової марки і шуканого образа товару.

Визначення позиції товару на ринку полягає у виборі ринкового сегмента, порівнянні по визначених параметрах свого нового товару з конкуруючими виробами і з іншими пропозиціями фірми. Перевірка відносини і використання базується на представленнях споживачів і їхньому задоволенні продукцією і може бути найрізноманітнішою по складу і видам робіт.

вырезано
Рішення про те, кому адресувати свою продукцію, які з послідовно освоюваних ринків споживачів є найбільш вигідними, куди направити основні зусилля по стимулюванню збуту, фірми, швидше за все, приймають за результатами спробного маркетингу. В ідеалі для товарів широкого вжитку першорядні сегменти ринку повинні мати наступні характеристики:

· складатися з ранніх послідовників (покупців, що швидко реагують на новинку);

· ці ранні послідовники повинні бути активними споживачами;

· вони повинні бути лідерами думок і сприятливо відзиватися про товари;

· вони повинні бути доступні для охоплення при невеликих витратах.

Не менш важливе питання і про те, яким образом вивозити нові товари на ринки. Звичайно закордонні фірми розробляють план дій для послідовного вивозу новинки на ринки, складає кошторису для різних елементів комплексу маркетингу й інших заходів окремо для кожного ринку

3.12. Експлуатація

Наступна стадія життєвого циклу складається в експлуатації (для виробів тривалого користування) чи споживанні (для сировини, палива і т.п.) замовником чи споживачем, що використовує дану продукцію по призначенню чи як комплектуючі вироби при виробництві іншої продукції. Взаємини між споживачем і виробником продукції визначаються договором на постачання.

Важливо забезпечити систематичне відновлення продукції шляхом випуску нових виробів і зняття з виробництва застарілих. Тривалість життєвого циклу виробу в кожен конкретний період науково-технічного прогресу визначається фізичним і моральним терміном старіння техніки незалежно від термінів виконання й організації робіт зі стадій життєвого циклу й усередині них по етапах.

Вирішальний вплив на створення новизни робить рівень наукового забезпечення. Саме на цьому етапі наукових досліджень закладається потенціал нововведення, що матеріалізується через проектно-конструкторські розробки і виробництво. Тут майбутнє належить автоматизованим системам наукових досліджень і проектування. Це відкриває нові можливості:

· Повне використання прогресивних правил й принципів, зо  закладені в пам’ять машини;
· Скорочення часу робот;
· Передача частини проектної інформації безпосередньо в експериментальне виробництво без проміжної розшифровки;
· Обробка варіантів конструкції виробів й технології виготовлення за допомогою комп’ютерів;

· Проведення досліджень виробів та їх елементів на роботоспроможність, собираємість, безвідмовність, ремонтопригодність, контролюємість, технологічність без затрат матеріалів, енергії, верстатного і робочого часу.

Перспективно також застосування штучного інтелекту, тому що це дозволить здійснювати глибокий аналіз можливих варіантів і робити компонування складних конструкцій.

Будь-яке введення нового товару на ринок – ризикований захід. Відомо, що інновації досягають успіху в 65% випадків, хоча тільки 10% з них були по-справжньому новими, а 20% - лише новими версіями товарів. Таким чином, уведення нового товару на ринок – рід статистичної гри. Велике число проміжних етапів перед висновком товар на ринок покликано знизити ризик, однак на все це потрібен час. Інноваційний процес – складний комплексний організаційний захід з інформаційно насиченими етапами прийняття самих різнорідних рішень.

II. ВИСНОВКИ

Особливістю сучасного етапу розвитку інноваційної діяльності є утворення в найбільших фірмах єдиних науково-технічний комплексів, що поєднують у єдиний процес дослідження і виробництво. 

У результаті інноваційної діяльності народжуються нові ідеї, нові й удосконалені продукти, нові чи удосконалені технологічні процеси, з’являються нові форми організації й управління різними сферами економіки  й її структурами. Це і є інновації. У сучасній економіці роль інновацій значно зросла. Це викликано тим, що в ринковій економіці інновації являють собою зброю конкуренції, тому що інновація веде до зниження собівартості, до зниження цін, до зростання прибутку, до створення нових потреб, до припливу грошей, до підвищення іміджу виробника нових продуктів, до відкриття і захоплення нових ринків, у тому числі і зовнішніх. Однак, інновація, як правило, результат складної взаємодії різних сфер діяльності фірми. 

Інновація являє собою реалізований на ринку результат, що отриманий від вкладення капіталу в новий продукт, технологію, процес. При реалізації інновації, яка запропонована до продажу, відбувається обмін “гроші – інновація”. Грошові кошти, що отримані підприємцем у результаті такого обміну покривають витрати по створенню і продажу інновацій, приносять прибуток від реалізації інновацій, виступають стимулом до створення нових інновацій, а також є джерелом фінансування нового інноваційного процесу.

Для вивчення інноваційної діяльності найбільше значення мають життєві цикли нового товару, нової техніки й технології й інноваційних організацій як відкритих систем. Життєвий цикл складається з ряду стадій, на який ідея трансформується в нову техніку, що здатна задовольняти вимоги споживачів. 

Життєві цикли інновацій займають одне з головних місць в розвитку нового товару, нової техніки й технології й інноваційних організацій як відкритих систем.  Життєвий цикл інновації - це визначений період часу, протягом  якого інновація володіє активною життєвою силою і приносить продавцю  прибуток чи іншу реальну вигоду. 

Як бачимо, інновація проходить довгий шлях від ідеї до промислового виробництва. Але в кожному разі здійснення усіх етапів інноваційної діяльності повинно забезпечити удосконалення техніки (товару) і сприяти зростанню ефективності підприємницької діяльності як і в умовах конкретного підприємництва, так і  в умовах регіону, держави в цілому.

Швидкому та ефективному втіленню у виробництво інновацій сприяє високий рівень економіки, а на розвиток економіки впливають інноваційні процеси. Інноваційний процес – складний комплексний організаційний захід з інформаційно насиченими етапами прийняття самих різнорідних рішень. Ці рішення об’єднані в одну систему, в якій варто виділити підсистеми створення, виробництва і споживання новизни. Етап створення новизни вимагає не тільки народження нової ідеї, нових знань, але й застосування нового обладнання, нової технології, нових матеріалів для виробничого втілення ідеї в досвідчений зразок. Нововведення проходить етап науково-технічного втілення, що є результатом інженерних додатків, лабораторних випробувань, створення конструкторської документації, виготовлення досвідчених зразків і технологічної підготовки виробництва. Реальний ефект від нововведення виявляється лише в результаті його поширення, дифузії і комерціалізації в умовах ринку. 

При організації розробки нової продукції (інновації) необхідно контролювати її якість, оскільки вона визначає ефективність виробу і рівень ринкової ціни на нього. Таким чином, чим краще якість інновації, тим більше попит на нього, тим більший прибуток отримує підприємство від реалізації цієї інновації.
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