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ВСТУП

Важливим атрибутом сучасного розвинутого цивілізованого суспільства є досконала система управління екологічною безпекою. Дослідження вимог дотримання екологічної безпеки підприємством в умовах економічної та екологічної ситуації, що склалась в Україні, дає змогу сформувати комплекс потенційних можливостей забезпечення екологічної безпеки в перспективі. Джерелом забезпечення екологічної безпеки може виступати прогресивна організаційно-техногологічна, соціально-економічна та природоохоронна база підприємства, вміння аналізувати та своєчасно здійснювати заходи щодо закріплення системи управління виробництвом з додержанням вимог екологічної безпеки.

Об’єктом дослідження обрано дочірнє підприємство “Іршанський державний гірничо-збагачувальний комбінат” державного акціонерного товариства “Українські поліметали”, яке спеціалізується на видобутку титанової сировини та її збагаченні.

По існуючому адміністративному поділу підприємство розташоване на землях Володарська-Волинського, Коростенського й Малинського районів Житомирської області. У складі підриємства є родовища які, маючи субмеридіональне простягання, перебувають у межах населених пунктів смт. Іршанська, сіл Гута Добринь, Ємілевка, Ісаковка, Томашевка й Буки.
У районі досить добре розвинена мережа залізних і шосейних доріг, які зв'язують відпрацьовані місця залягання, що, є вузловими пунктами постачання - містами Житомир, Коростень і Київ. В 11 км від смт. Іршанська, де розміщена промплощадка комбінату, розташована залізнична станція Нова Борова Південно-Західної залізниці, до якої примикає прирейкова база комбінату, через яку здійснюються перевезення готової продукції - ільменітового концентрату й матеріально-технічне забезпечення гірничозбагачувальних комплексів розташованих на різних родовищах.
Поверхня району являє собою злегка хвилясту рівнину поліського типу, покриту на значній частині лісовим покривом, місцями заболочену. У посушливі роки болота висихають, а в інший час, маючи глибину до 1-2 м, вони непрохідні для звичайного транспорту. Не залесенні ділянки зайняті малопродуктивними землями.
Поверхня району має слабкий ухил на схід і північний схід. Відносні перевищення вододільних ділянок над рівнем річкових долин не виходять за межі 10,0-15,0 м, а максимальні абсолютні оцінки варіюють у межах 200-215 м і перебувають у західній і південно-західній частинах району.
Гідромережа досить добре розвинена, головними водними артеріями є ріки Ірша і Тростяниця - ліві припливи річки Тетерів, що  входить у басейн річки Дніпро.
Клімат району помірно-континентальний з теплим літом і нетривалої (3-4 місяця) зими. Середньорічна температура + 6,6° С, середня температура найбільш холодного місяця (січень) - - 5,7- 6,1° С, мінімальна - -36°С, максимальна температура самого теплого місяця (липень) - +360 С.
Безморозний період триває 170-200 днів у році. Річна кількість опадів 500-600 мм, більша частина яких випадає влітку. Сніг лягає в листопаді-грудні й сходить у березні. Висота сніжного покриву досягає 0,5 м, а глибина промерзання ґрунту взимку не перевищує 1,0 м.
Переважний напрямок вітрів західне й північно-західне.
Електропостачання району здійснюється від мереж системи Житомиренерго. Водопостачання з водоймища на р. Ірші в районі смт. Нова Борова й частково з колодязів шахтного типу.
Забезпечення промислових підприємств робочою силою здійснюється за рахунок найближчих населених пунктів, де зайнятість населення в цей час низька.
Крім Іршанского гірничозбагачувального комбінату в районі є ряд промислових підприємств провідну розробку родовищ будівельних матеріалів, підприємства інших галузей або зупинені зовсім або працюють із неповним завантаженням (завод ЖБІ, льонозавод та ін.).
Паливно-енергетичними ресурсами є торф, вугілля, зріджений і магістральний газ і мазут.
Іршанський гірничо-збагачувальний комбінат – одне з найбільших підприємств Житомирської області, яке було засноване у 1954 році з метою розробки родовищ ільменітової руди (титанової сировини). З 04.09.1998 року Іршанський державний гірничо-збагачувальний комбінат, відповідно до постанови Кабінету Міністрів України № 373 від 28.03.1998 року, був реорганізований у Дочірнє підприємство "Іршанський державний гірничо-збагачувальний комбінат" (скорочено - ДП “ІДГЗК”) Державної акціонерної компанії "Українські поліметали". 

Підприємство створено з метою отримання прибутку за рахунок виробництва та підприємницької діяльності в галузі видобутку рудної сировини кольорових металів (ільменіт), інших природних матеріалів від супутнього видобутку.

Предметом та основними напрямками діяльності підприємства є:

- виробництво ільменітового концентрату;

- виробництво рутилового, лейкоксенового концентратів та кварцових пісків;

- виробництво кисню, виробів з природного недорогоцінного каменю, гірничо збагачувального обладнання;

Метою нашого дослідження є розробка та обґрунтування заходів щодо підвищення ефективності та удосконалення системи управління екологічною безпекою в умовах підприємства.

Відповідно до мети дипломного проекту передбачається виконання наступних завдань:

- надати загальну характеристику діяльності обраного підприємства з урахуванням екологізації;

- провести аналіз виробничої та природоохоронної діяльності підприємства;

- вивчити теоретичні основи та з’ясувати зміст та значення екологічного моніторингу;

- розробити та обґрунтувати заходи щодо підвищення рівня додержання вимог екологічної безпеки при управлінні виробництвом в умовах ДП “ІДГЗК”, а саме розробити заходи по поліпшенню екологічного стану водних об’єктів.

Об’єкт дослідження: моніторинг водних об’єктів у межах діяльності ДП “ІГЗДК”.

Мета роботи: на основі аналізу стану забруднення гідросфери розробити комплексні заходи по поліпшенню екологічного стану гідросфери ДП “ІГЗДК”.

У даному дипломному проекті була розглянута проблема забруднення гідросфери. Вода є одним з найважливіших i найнеобхіднішим компонентів навколишнього природного середовища. Людська діяльність неминуче призводить до змін всієї гідросфери на Землі. З кожним історичним періодом їх масштаби невпинно зростають, набуваючи глобального характеру.

Проаналізувавши основні види та джерела утворення забруднюючих речовин, які викидаються у результаті людської діяльності можемо сказати, що основними забруднювачами води є оксиди сірки, азоту, вуглецю, різні частки важких металів, та інші шкідливі речовини. Було також розглянуто вплив забруднювачів на навколишнє середовище і здоров'я людини. 

У рамках цієї роботи були також розглянуті основні заходи по боротьбі із забрудненням гідросфери та атмосфери: методи очищення за допомогою різного технологічного устаткування, хімічні методи очищення, фізичні та біологічні методи, впровадження безвідходних та маловідходних виробництв, а також різні економічні і адміністративні механізми.

На даному підприємстві було запропоновано фільтр для очищення води в різних стадіях її забруднення; здійснювати постійний моніторинг водного стану на підприємстві. 

Ключові слова: Атмосфера, гідросфера, антропогенне забруднення, очисні споруди, захист Гідросфери від забруднення, гранично допустима концентрація, природні ресурси, очищення Води, моніторинг, моніторинг води, рекультивація.


РОЗДІЛ І. Теоретичні основи оцінки антропогенного забруднення середовища
1.1.1. Антропогенне забруднення навколишнього природного середовища
Важливою особливістю нинішньої епохи являється інтенсивний ріст антропогенно-техногенного впливу на природне середовище, який охоплює все нові і нові площі. Такий вплив включає різноманітні процеси і явища, одні з яких є благо приємними для розвитку промислового виробництва, сільського господарства і життя людини. В результаті нераціонального природокористування виникають не благо приємні процеси і явища, що викликають негативні зміни природного середовища різної інтенсивності, включаючи і необоротні. Це виражається у забрудненні її компонентів, виснаженні запасів прісної води і деяких видів мінерального ресурсу, зниженні родючості ґрунтів і пов’язаної з нею фітопродуктивності і ін.

Людина завжди використовувала навколишнє середовище в основному як джерело ресурсів, однак протягом дуже тривалого часу її діяльність не становила помітного впливу на біосферу. Лише наприкінці минулого сторіччя зміни біосфери під впливом господарської діяльності звернули на себе увага вчених. У першій половині нинішнього століття ці зміни зростали й у наш час лавиною обрушилися на людську цивілізацію. Прагнучи до поліпшення умов свого життя, людина постійно нарощує темпи матеріального виробництва, не замислюючись про наслідки. При такому підході більша частина взятих від природи ресурсів вертається їй у вигляді відходів, часто отрутних або непридатних для утилізації. Це створює загрозу й існуванню біосфери, і самої людини. 

Розглянемо деякі риси сучасного стану біосфери й процеси, що відбуваються в ній. 

Глобальні процеси утворення й руху живої речовини в біосфері 
викликати танення льодовиків полярних областей, підвищення рівня Світового океану, зміна його солоності, температури, глобальні порушення клімату, затоплення прибережних частин землі і багато інших несприятливих наслідків. 

Викид в атмосферу промислових газів, що включають такі сполуки, як окис вуглецю, окисли азоту, сірки, аміаку й інших забруднювачів, приводить до загибелі життєдіяльності рослин і тварин, порушення обмінних процесів, до отруєння й загибелі живих організмів. 

Некерований вплив на клімат у сукупності з нераціональним веденням сільського господарства здатні привести до значного зниження родючості ґрунтів, більшим коливанням урожайності культур. За даними експертів ООН, в останні роки коливання продукції сільського господарства перевищували 1%. Але ж зменшення виробництва продовольства навіть на 1% може привести до загибелі від голоду десятків мільйонів чоловік.

  Катастрофічно скорочуються ліси на нашій планеті, Нераціональні вирубки лісів і пожежі привели до того, що в багатьох місцях, ніколи суцільно покритих лісами, до теперішнього часу вони збереглися лише на 10-30% території. Площа тропічних лісів Африки зменшилася на 70%, Південної Америки - на 60%, у Китаю лише 8% території покрито лісом. 

Забруднення природного середовища. Поява в природному середовищі нових компонентів, викликане діяльністю людини або якими-небудь грандіозними природними явищами (наприклад, вулканічною діяльністю), характеризують терміном забруднення. У загальному виді забруднення - це наявність у навколишньому середовищі шкідливих речовин, що порушують функціонування екологічних систем або їхніх окремих елементів і середовища в цілому. 

На рівні популяцій забруднення може викликати зміни їхньої чисельності й біомаси, народжуваності, смертності, зміни структури, річних циклів міграцій і ряду інших функціональних властивостей.

На біоценозному рівні забруднення позначається на структурі й 
розчинені різні гази й солі, перебувають зважені тверді часточки. В 1 л прісної води може втримуватися до 1 м солей. 

Більша частина води зосереджена в морях і океанах. На прісні води доводиться всього 2% . Більша частина прісних вод (85% ) зосереджена в льодах полярних зон і льодовиків. Поновлення прісних вод відбувається в результаті круговороту води. 

З появою життя на Землі круговорот води став відносно складним, тому що до простого явища фізичного випару (перетворення води в пару) додалися більш складні процеси, пов'язані з життєдіяльністю живих організмів. До того ж роль людини в міру його розвитку стає усе більше значною в цьому круговороті. 

Круговорот води в біосфері відбувається в такий спосіб. Вода випадає на поверхню Землі у вигляді опадів, що утворяться з водяної пари атмосфери. Певна частина опадів, що випали, випаровується прямо з поверхні, вертаючись в атмосферу водяною парою. Інша частина проникає в ґрунт, всмоктується коріннями рослин і потім, пройшовши через рослини, випаровується в процесі транспірації. Третя частина просочується в глибокі шари підґрунтя до водотривких обріїв, поповнюючи підземні води. Четверта частина у вигляді поверхневого, річкового й підземного стоку стікає у водойми, звідки також випаровується в атмосферу. Нарешті, частина використовується тваринами й споживається людиною для своїх потреб. Вся що випарувалася й повернулася в атмосферу вода конденсується й знову випадає як опади. 

Таким чином, один з основних шляхів круговороту води - транспірація, тобто біологічний випар, здійснюється рослинами, підтримуючи їхню життєдіяльність. Кількість води, що виділяється в результаті транспірації, залежить від виду рослин, типу рослинних співтовариств, їхньої біомаси, кліматичних факторів, пори року й інших умов. 

Інтенсивність транспірації й маса паркої при цьому води можуть 
використовувати або не використовувати визначені технології ), а на вимогу використовувати “найкращу з доступних технологій”. Організація може використовувати стандарти серії ISO 14000 для внутрішніх потреб. Передбачається, що створення такої системи дає організації ефективний інструмент, за допомогою якого вона може управляти усією сукупністю своїх впливів на навколишнє середовище і проводити власну діяльність у відповідність з різноманітними вимогами.

Щодо екологічного стану України, то він не найкращий. Підтвердження цьому приведені нижче.

Вода є необмеженим  і дуже цінним ресурсом, необхідним для підтримки самого життя на Землі. Споживання водних ресурсів зростає з кожним роком, а погіршення їх якості суттєво впливає на стан здоров’я людей.

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я 80% усіх захворювань у країнах, що розвиваються, пов’язані з недоброякісною водою і порушенням санітарно-гігієнічних норм, з цієї ж причини щорічно вмирає близько 3 млн. людей, більшість з яких діти.

За запасами водних ресурсів на душу населення Україна одна з найменш забезпечених країн в Європі (1000 м3 на одного мешканця), а це в 15 разів нижче норми, визначеної Європейською Екологічною комісією ООН.

Останнім часом в всіх річкових басейнах України спостерігається загрозливе зниження якості водних ресурсів.

Відповідно до системи екологічної кваліфікації поверхневих вод екологічний стан їх поділяється на 5 класів за ступенем чистоти:

· 1 клас – дуже чиста;

· 2 клас – чиста;

· 3 клас – забруднена;

· 4 клас – брудна;

· 5 клас – дуже брудна.

цього може бути Кривбас. Як відомо тут зосереджені залізорудна та металургійна промисловості. Щороку тут реєструється 1700-1800 різних захворювань на кожну 1000 дітей, 70% з них – захворювання бронхолегеневої системи. Виявлений характерний для регіону синдром екологічної дезадаптації дітей, який проявляється : високим рівнем сумарної захворюваності за рахунок гострих респіраторних інфекцій, високим рівнем алергодерматозів, проявами серцево-судинної дезадаптації. Виросли за останні роки показники загальної захворюваності населення, і особливо злоякісних новоутворень та гіпертонічної хвороби (майже на 70%).

Велику тривогу викликає прогресуюча депопуляція населення Кривбасу. Де популяційний процес зумовлений високою смертністю населення на фоні дуже низької народжуваності.

Дослідження показали, що вміст важких металів (результат діяльності підприємств металургійної та залізорудної промисловості) у волоссі дітей, що проживають у Кривбасі, 6-10 років значно вищий порівняно з аналогічним віковим контингентом умовно чистої зони: концентрації хрому перевищують ГДК в 3,9рази, міді – в 2,9, марганцю – в 2,8.

Щодо Житомирської області, то спостерігається зменшення викидів і скидів забруднюючих речовин, зумовлене передовсім спадом промислового виробництва. Так, у 2000р. проти попереднього року викиди у повітря від стаціонарних джерел зменшились майже на 13%. Основними забруднювачами є наступні галузі виробництва: обробна промисловість - 47%, добувна - 15%, виробництво електроенергії, газу та води - 23%. Однак проблеми залишаються.

Найбільшої шкоди повітряному басейну Житомирщини завдає автотранспорт. Спостерігається тенденція до збільшення обсягів викидів завдяки зростанню кількості автотранспорту.

Щодо стану водного басейну, то забрудненість притаманне усім річкам області. Так, у водні об’єкти щороку приблизно скидається 56млн 
· раціонального і економічного використання природних ресурсів на основі широкого застосування новітніх технологій;

· здійснення заходів щодо запобігання псування, забруднення, виснаження природних ресурсів, негативного впливу на стан навколишнього природного середовища;

· здійснення заходів щодо відтворення відновлюваних природних ресурсів;

· застосування біологічних, хімічних та інших методів поліпшення якості природних ресурсів, які забезпечують охорону навколишнього природного середовища і безпеку здоров’я населення;

· збереження територій та об’єктів природно-заповідного фонду, а також інших територій, що підлягають охороні;

· здійснення господарської та іншої діяльності без порушення екологічних прав інших осіб.

Згідно статті 47, для фінансування заходів щодо охорони навколишнього природного середовища утворюються загальнонаціональний та місцеві позабюджетні фонди охорони навколишнього природного середовища. 

Стаття 50 визначає екологічну безпеку як такий стан навколишнього природного середовища, при якому забезпечується попередження погіршення екологічної обстановки та виникнення небезпеки здоров’я  людей. 

Згідно статті 51, підприємства, установи та організації, діяльність яких пов’язана з шкідливим впливом на навколишнє природне середовище, незалежно від часу введення їх у дію повинні бути обладнані спорудами, устаткуванням та пристроями для очищення викидів та скидів або їх знешкодження, зменшення впливу шкідливих факторів, а також приладами контролю за кількістю і скидом забруднюючих речовин. 

Проекти господарської та іншої діяльності повинні мати матеріали оцінки їх впливу на навколишнє природне середовище і здоров’я людей.

Гірничо-збагачувальні підприємства та інші суб’єкти господарювання, діяльність яких пов’язана порушенням природної рівноваги функціонування рослинного світу, повинні також керуватися в нашій державі Лісовим кодексом України. Завданням даного нормативного акту є:

· регулювання правових відносин з метою забезпечення підвищення продуктивності, охорони та відтворення лісів;

· посилення їх корисних властивостей;

· задоволення потреб суспільства у лісових ресурсах на основі їх науковообгрунтованого раціонального використання. 

Стаття 3 визначає ліс, як сукупність землі, рослинності, в якій домінують дерева та чагарники, тварин, мікроорганізмів та інших природних компонентів, що в своєму розвитку біологічно взаємопов’язані, впливають один на одного й на навколишнє середовище. 

Згідно статті 6, всі ліси в Україні є власністю держави. Державне управління в галузі охорони, захисту, використання та відтворення лісів здійснюють спеціально уповноважені державні органи лісового господарства – Державний комітет лісового господарства України та його органи на місцях.

Відновлення лісів і лісорозведення здійснюється постійними лісокористувачами. На землях, що були вкриті лісовою рослинністю, здійснюється відновлення лісів, а на інших, призначених для створення лісів, - лісорозведення. Підприємства, установи, організації та громадяни, діяльність яких впливає на стан і відтворення лісів, зобов’язані погоджувати відповідно до законодавства України з державними органами лісового господарства, державними органами охорони природного навколишнього середовища та іншими органами проведення організаційних, санітарних, технологічних та інших заходів щодо охорони і захисту лісів.

накопичилися відходи видобутку, збагачення та переробки мінеральної сировини, запаси яких оцінені і мають промислове значення. Такі родовища можуть виникнути також внаслідок втрат при зберіганні, транспортуванні та використанні продуктів переробки мінеральної сировини. Усі родовища корисних копалин, у тому числі техногенні, з запасами, оціненими як промислові, становлять Державний фонд родовищ корисних копалин, а всі попередньо оцінені родовища корисних копалин – резерв цього фонду. Державний фонд родовищ корисних копалин є частиною державного фонду надр. Державний фонд родовищ корисних копалин формується Державним комітетом України по геології і використанню надр. Державний фонд надр формується Державним комітетом України по геології і використанню надр разом з Державним комітетом України по нагляду за охороною праці.

Стаття 6. Види корисних копалин

Корисні копалини за своїм значенням поділяються на корисні копалини загальнодержавного і місцевого значення.Віднесення корисних копалин до корисних копалин загально державногота місцевого значення здійснюється Кабінетом Міністрів України за поданням Державного комітету України по геології і використанню надр.

Стаття 7. Компетенція Верховної Ради України у сфері регулювання гірничих відносин

До відання Верховної Ради України у сферірегулювання гірничих відносин належить:

1) Законодавче регулювання гірничих відносин;

2) визначення основних напрямів державної політики у галузі геологічного вивчення, використання і охорони надр;

3) визначення повноважень органів державної виконавчої влади, місцевих Рад народних депутатів щодо використання та охорони надр;

4) вирішення інших питань у сфері регулювання гірничих відносин.

Взагалі з 1990 року Верховною Радою України було ухвалено близько 20 природоохоронних законів, створена та Державна екологічна інспекція, екологічна прикордонна служба. Сьогодні в Україні сформовано одну з найрозвиненіших в Європі систему екологічного законодавства, визначено основні напрямки державної політики в галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів і піклування про екологічну безпеку.

1.4 Досвід зарубіжних країн з проблем екологічної безпеки

Історія свідчить, що рекультивація земель як технологічний напрямок виникла в технологічно розвинутих країнах. Перші згадки про проведення подібного роду робіт відносяться до 1766 – 1784 років, тобто до початку експлуатації в Німеччині Рейнського буровугільного басейну. В інших країнах роботи по рекультивації ведуться з початку 20х років ХХ століття. Однак найбільший розмах та розвиток вони отримали після другої світової війни в таких країнах, як Англія, США, Німеччина, Чехія та інші.

Аналіз показує, що об’єм та технологія рекультивації залежить від багатьох факторів:

· виду та природних умов родовища;

· способів його розробки;

· пропонованого цільового використання порушених територій.

Розглянемо особливості проведення рекультивації земель в розвинутих країнах заходу.

Англія - найдавніша гірничопромислова провінція світу. Широке застосування відкритих способів розробки родовищ корисних копалин призвело до знищення значних площ родючих земель. Під відкриті розробки відводиться щорічно більше 2,5 тис. га земель. Об’єми відвалів, що виникають після видобутку вугілля, займають 9 тис. га землі, з яких 2 тис. га рекультивовано. Роботи по рекультивації проводяться тут під керівництвом Національної вугільної ради.

РОЗДІЛ ІІ. Оцінка екологічної ситуації на підприємстві
2.1 Загальна характеристика підприємства
Іршанський гірничо-збагачувальний комбінат – одне з найбільших підприємств Житомирської області, яке було засноване в 1954 році для розробки родовищ ільменітової руди (сировини для виготовлення титану). З 04.09.1998 року Іршанський державний гірничо-збагачувальний комбінат, відповідно до постанови Кабінету Міністрів України № 374 від 28.03.1998 року, був реорганізований у дочірнє підприємство „Іршанський державний гірничо-збагачувальний комбінат” державної акціонерної компанії „Українські поліметали”.

Підприємство створено з метою отримання прибутку за рахунок виробництва та підприємницької діяльності в галузі видобутку рудної сировини кольорових металів (ільменіту), інших природних ресурсів від супутнього видобутку. 

Предметом та основними напрямками діяльності підприємства є: 

· виробництво ільменітового концентрату;

· виробництво рутилового, лейкоксенового концентратів та Карцевих пісків;

· виробництво кисню, виробів з природного недорогоцінного каменю, гірничо-збагачувального обладнання.

Крім того, статуті підприємства закріплені такі інші види діяльності підприємства:

· здійснення зовнішньоекономічної діяльності;

· складання проектно-конструкторської, проектно-будівельної та проектно-кошторисної документації;

· організація внутрішніх та зовнішніх перевезень пасажирів та вантажів власним, залученим та орендованим транспортом;

· передача та поставка електроенергії;

порушується режим ґрунтових і поверхневих вод, скорочуються площі під лісові і сільськогосподарські угіддя.

Джерелами викиду шкідливих речовин в атмосферу на підприємстві являються сушильні барабани відділу сушіння концентрату, котли котельної, обладнання ремонтно-механічного цеху і деревообробні станки, сушильні печі, загально обмінна вентиляція виробничого корпусу.

Всі джерела викидів забруднюючих речовин в атмосферу являються організованими.

Джерела викидів в атмосферу поділяються на:

· постійні – димові труби котелень;

· умовно-постійні – трубі сушильних агрегатів і печей;

· технологічні залпові – труби від постів зварювання і деревооброблювальних станків.

Виробництво робіт по випуску ільменітового концентрату супроводжується значним виділенням в повітря забруднюючих речовин.

Від технологічного обладнання в повітря виділяються СО2, окисли азоту, сірчистий ангідрид сажа зола пил неорганічний і від зварювання, фтористий водень, окисли марганцю. Характеристика забруднюючих атмосферу  речовин представлена в табл.2.1.

Таблиця 2.1.
	Найменування 

речовини
	ГДК
	Клас небезпечності
	Викид, 

т/год

	Окисли азоту
	0,085
	2
	48,52

	СО2
	5,0
	4
	182,798

	Сірчистий ангідрид
	0,5
	3
	756,962

	Сажа
	0,15
	3
	21,421

	Пил неорганічний
	0,5
	3
	13,56

	Пил від зварювання 
	0,04
	3
	0,004

	Окисли марганцю
	0,01
	3
	0,00002

	Фтористий водень
	0,01
	3
	0,00003

	Зола
	0,3
	3
	6,1


Діяльність підрозділу з охорони навколишнього середовища здійснюється відповідно до норм та нормативів щодо охорони, відновлення, використання та забруднення атмосферного повітря, лісового фонду, вод, надр, земель.

У галузі охорони й використання вод та відновлення водних ресурсів геолого-маркшейдерський відділ керується:

· нормативом екологічної безпеки водокористування;

· екологічним нормативом якості води водних обєктів;

· нормативами гранично допустимого скидання забруднюючих речовин;

· галузевими технологічними нормативами утворення речовин, що скидаються у водні об’єкти;

· технологічними нормативами використання води.

У галузі охорони, використання та відновлення лісів підрозділ керується:

· нормативом екологічної безпеки лісокористування;

· нормативом проведення рубок;

· технологічним нормативом біологічної рекультивації.

Оскільки на стан атмосферного повітря впливають два головних фактори, а саме: внесення в атмосферу забруднюючих речовин через різноманітні джерела забруднення, шкідливий фізичний вплив на навколишнє середовище (звукові коливання, зокрема шуми, випромінювання, то управління геолого-маркшейдерським відділом ДП “ІДГЗК” у галузі охорони атмосферного повітря здійснюється у відповідності з:

· нормативом екологічної безпеки атмосферного повітря;

· нормативом гранично допустимих викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря і шкідливого впливу фізичних та біологічних факторів стаціонарними джерелами;

· граничними нормативами утворення забруднюючих речовин, які відводяться в атмосферне повітря при експлуатації технологічного обладнання, споруд та обєктів;

· нормативами використання атмосферного повітря як сировини;

· нормативами вмісту забруднюючих речовин у відпрацьованих газах пересувних джерел.

На даному етапі комбінат став працювати в цій галузі ефективніше. Розробкою проектів гірничо-технічної рекультивації займається спеціалізована організація – філія Української академії аграрних наук: Житомирський інститут землеустрою.

Отже, геолого-маркшейдерський відділ управляє екологічною безпекою здійснюючи та дотримуючись вище перерахованих норм та функцій.

2.3 Оцінка рівня управління екологічною безпекою на підприємстві
Оцінити рівень управління екологічною безпекою на підприємстві можна виходячи з актів передачі комбінатом земель після гірничо-технічної рекультивації (тобто заходів, які передбачають здійснення підготовки земель, що вивільнились після розробки родовищ, до подальшого цільового використання в національному господарстві) попереднім користувачам, власникам та обсягів порушених земель комбінатом при розробці родовищ корисних копалин у відповідних роках.

Рекультивація земель – це комплекс робіт, спрямованих на відновлення продуктивності і господарської цінності порушених земель, а також на поліпшення умов довкілля відповідно інтересам суспільства. Будь-яке будівництво, добування корисних копалин, геологорозвідка тощо не починаються, доки не буде розроблено проект рекультивації порушеного ґрунтового покриву. Рекультивація земель – один з ефективних заходів у вирішенні питань раціонального використання земельних ресурсів і проблеми охорони природи в цілому. Рекультивації підлягають усі землі, що зазнають змін у рельєфі, ґрунтовому покриві, материнських та підстеляючи породах, що відбуваються або вже відбулися у процесі гірничих, будівельних, гідротехнічних, геологорозвідувальних та інших робіт. Слід рекультивувати також еродовані 
Таблиця 2.2
Характеристика заходів щодо біологічної рекультивації

	Дата
	Кому
	Призначення, га
	Площа, га

	1
	2
	3
	4

	12.11.92р.
	КСП. Ім Чкалова

с. Лісовщина
	· сільськогосподарські угіддя                            18,7

· лісонасадження             3,3

· водоймища                     8,0
	30,0

	04.12.92р.
	Іршанська селищна рада
	· розширене будівництво                          15,3
	15,3

	08.12.92р.
	Ягодинська сільська рада
	· земельний фонд           22,0
	22,0

	15.12.92р.
	Родичівська сільська рада

КСП ім. Щорса
	· пашня                             9,6

· лісонасадження           15,0

· дорога                             0,4
	25,0

V=384м3

	Всього
	Коростенський район
	S=30

	
	Володарсько-Волинський район
	S=70

	08.05.93р.
	Іршанська селищна рада
	· водоймище                     1,2

· рибне господарство      6,3
	7,5

	04.07.94р.
	Коростенське ДЛМГ
	· лісонасадження           10,4
	10,4

	11.10.94р.
	Кропивнянська сільська рада

КСП “Оранта”
	· лісонасадження             9,4

· болото                            1,0

· дорога                             0,2
	10,6

	04.11.94р.
	КСП ім. Чкалова

с. Лісовщина
	· лісонасадження           12,7

· водоймища                   17,3
	30,0

	13.12.94р.
	Іршанська селищна рада
	· цвинтар                          2,9

· лісонасадження             9,7

· дорога                             2,7
	15,3

	25.12.94р.
	Турчинецьке лісництво Коростенського ДЛМГ
	· лісонасадження             7,8

· водоймище                    1,5

· інше                              17,1
	25,4

	26.12.94р.
	Ягодинська сільська рада
	· вільне                             5,7
	5,7

	Всього
	Коростенський район
	S=40,4


З графіка видно, що у 1993 році відбулося значне падіння об’єму виконаних робіт порівняно з іншими роками. Це могло відбуватись із-за несприятливого фінансового стану комбінату з причини загального кризового стану економіки країни. Тоді підприємство знаходилось у стадії трансформації та пошуків ринків збуту, так як старі радянські зв’язки були перервані, як і на багатьох інших господарюючих суб’єктах. Далі намітилась тенденція до зростання. Це відбувалось до 1997 року. З 1998 року об’єми виконаних робіт залишаються приблизно сталими. Зменшення з 1998 року порівняно з 1996, 1997 роками об’ємів виконаних робіт з гірничо-технічної рекультивації на 40-50%, виходячи з аналізу незалежних експертів, пов’язане з послабленням контролю з боку держави над проведенням відповідних заходів подібними комбінатами.
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РРис. 2.3. Динаміка обсягів порушених площ земель ДП “ІДГЗК” в процесі розробки та розвідки родовищ корисних копалин

Тепер прослідкуємо за обсягами порушених земель комбінатом на протязі десяти останніх років з допомогою рисунка 2.3.
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Рис. 2.5. Структура рекультивованих площ ДП “ІДГЗК”

Це можна визначити як негативне явище в проведенні рекультивації, та й в управлінні екологічною безпекою взагалі, бо дані землі можуть бути не достатньо придатними для ведення сільського господарства або КСП неефективно здійснюють свою діяльність, а водоймища після проведення видобутку диоксиду титану стають перенасиченими багатоелементними мінеральними хімічними сполуками, що не відповідає вище згаданому стандарту. Тобто, випливає висновок про те, що, природня екосистема повністю не відновлюється, а значить 
РОЗДІЛ ІІІ. ЕКОЛОГІЧНА БЕЗБЕКА ПРАЦІ В УМОВАХ ГЗК «ІРШАНСЬК»

3.1.1. Законодавство з питань охорони праці в Україні
Верховна Рада України 28 червня 1996 року прийняла Конституцію України в якій основних прав громадянина віднесено права на належні, безпечні і здорові умови праці і на забезпечення у разі втрати працездатності (статті 43, 46).

Основні положення щодо реалізації вказаних прав громадян визначає закон “Про охорону праці” прийнятою Верховної Ради України 14.10.92 року. Цей закон проголошує основні принципи державної політики в галузі охорони праці та гарантії прав громадян на охорону праці, встановлює компетенцію і повноваження державних органів управління охороною праці, повноваження і права органів держнагляду і громадського контролю, регулює відносини між власником або уповноваженим ним органом і працівником з питань безпеки та стану виробничого середовища, визначає відповідальність за порушення законодавства про охорону праці.

Законодавство про охорону праці складається з цього закону “Кодексу законів про працю України”; “Основ законодавства України про охорону здоров’я”; законів про “Про пожежну безпеку”; “Про дорожній рух”; “Про цивільну оборону”; інших законодавчих актів та нормативних актів. 

В “Кодексі законів про працю” конкретизовані нормативні положення закону “Про охорону праці” та інших законів. В ньому є окремий розділ “Охорона праці”, в якому зокрема вказується, що на всіх підприємствах, в установах, організаціях, створюються здорові і безпечні умови праці, і це покладається на власника. Він має впроваджувати сучасні засоби охорони праці, які запобігають виробничому травматизму і профзахворюваннями. Власник не має права вимагати від працівника виконання роботи в умовах, що не відповідають законодавству про охорону праці.

Охорона праці — це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та лікувально-профілактичних 
На підприємстві створена служба охорони праці. Вона підпорядковується безпосередньо керівникові, прирівнюється до основних виробничо-технічних служб і може бути ліквідована тільки при ліквідації підприємства.

Служба охорони праці виконує такі основні функції:

· розробляє ефективну цілісну систему управління охороною праці;

· проводить оперативно-методичне керівництво роботою з охорони праці;

· разом зі структурними підрозділами розробляє комплексні заходи щодо забезпечення встановлених нормативів умов праці;

· проводить вступний інструктаж з особами, що приймаються на роботу;

· забезпечує всіх працюючих правилами, нормами, інструкціями тощо;

· організовує проведення паспортизації цехів, дільниць, робочих місць щодо відповідності їх вимогам охорони праці;

· веде облік та аналіз нещасних випадків, профзахворювань, аварій, а також збитків від них; готує статистичні звіти з охорони праці;

· пропагує охорону праці; бере участь у розслідуванні нещасних випадків та аварій.

Служба охорони праці контролює:

· дотримання на підприємстві чинного законодавства;

· виконання приписів органів державного нагляду;

· своєчасне проведення навчання та інструктажів;

· забезпечення працюючих засобами індивідуального захисту, спецхарчуванням;

· своєчасне проведення медичних оглядів;

· виконання заходів, наказів та розпоряджень стосовно охорони праці.

Працівники служби охорони праці мають право на свій розсуд відвідувати будь-яке робоче місце, перевіряти стан безпеки, вимагати від посадових осіб відсторонення від роботи працівників, що не пройшли медогляд, навчання, інструктаж тощо подавати керівнику підприємства подання про притягнення до відповідальності працівника, винного в порушенні правил безпеки.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ
На основі вивчення літературних джерел та аналізу діяльності досліджуваного об'єкту: Іршанського гірничо-збагачувального комбінату можна зробити такі висновки. Власне в даному дипломному проекті були розглянуті питання по забрудненню навколишнього середовища та моніторингу водних об’єктів. 
В процесі написання дипломного проекту були вивченні процеси дослідження роботи підприємства і отримані навички які знадобляться в майбутньому. Так завдяки даному дипломному проекту з’явилася можливість самостійного збору та обробки інформації по об'єкту, виявлена здатність описувати невідомі процеси та явища на основі графічних даних, в результаті систематизації та узагальнення відображати основні аспекти питань включених до дипломного проекту. 
Завдяки роботі з документацією підприємства у мене тепер є підґрунтя для роботи на реальному підприємстві. Також на основі набутих практичних і теоретичних знань був оцінений вплив підприємства на оточуюче середовище, внесенні пропозиції щодо удосконалення моніторингової мережі на підприємстві. Оцінка впливу забруднюючих речовин підприємства на фітосферу, зоосферу, здоров’я населення та на тривалість життя також оцінювалася самостійно. Показна важливість моніторингу як на терені нашої держави так і у світі, але слід ще вказати на деякі вдосконалення, що їх можливо провести для поліпшення системи моніторингу довкілля. 
Слід розробити уніфіковану систему міждержавних моніторингових досліджень. тобто наблизити норми українського моніторингу до світових або європейських стандартів. Розробити спільні стандарти та формати для всього світу. налагодити обмін інформацією між державами з різним світовим значенням. В межах нашої держави також на мою думку слід поліпшити інформованість пересічного громадянина, щодо фактичного стану навколишнього середовища окресленого в результаті моніторингу. ще одним питанням на яке слід звернути увагу є невідповідність плати за забруднення навколишнього середовища та фактичного об’єму скидів і викидів забруднюючих речовин. 
Ці негативні явища мають місце тому що Україна є країною з нестійкою перехідною економікою і тому багато хто з керівників промислових підприємств намагається за будь-яку ціну зменшити офіційно відомі розміри забруднюючих речовин. Не розуміючи, що вигода для себе може обернутися невиправним лихом в майбутньому. Наприклад, керівник одного з промислових підприємств вирішить збагатитися на несанкціонованій утилізації відходів важких металів (попросту кажучи вночі вивезти відходи куди подалі і звалити під дубом, а гроші виділенні на захоронення забрати у власний бюджет), і по закону Мерфі іони важких металів мігрують в ґрунт з якого потрапляють в певну сільського господарську продукцію, яка в свою чергу споживається в дитсадочку, в який якраз і ходить дитина керівника цього заводу. 
В результаті отруєння власної дитини та ще десятків ні в чому не винних дітей. На такому простому прикладі можна показати, якою високою є необхідність в коректних моніторингових дослідженнях, та правильному аналізі стану НПС та оцінки забруднення об’єктом  довкілля.
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