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За останні роки в економіці України, хоч вона і розвивається повільно, постійно збільшується кількість учасників економічної системи (її елементів), з кожним роком відкривається все більше підприємств, організацій, приватних підприємців. Всім контрагентам економіки необхідно проводити розрахунки між собою. Останніми роками намітилися тенденція постійного зростання обсягів безготівкових розрахунків. Банки країни розробляються все нові можливості для проведення безготівкових розрахунків, впроваджуються нові розрахункові технології – пластикові картки, ай-бокси, Інтернет-банкінг, мобільний банкінг, платежі за допомогою sms-повідомлень та інші можливості для проведення безготівкових розрахунків. 
Система безготівкових розрахунків є складовою загальної національної грошової системи. Важливим елементом системи безготівкових розрахунків між підприємствами та організаціями є їх форми. Форми безготівкових розрахунків – це конкретні прояви руху грошових коштів від покупця за допомогою різноманітних розрахункових документів (чеків, акредитивів, доручень, вимог-доручень, векселів). 
Безготівкові розрахунки між підприємствами, організаціями та установами всіх форм власності, підприємствами без створен¬ня юридичної особи і фізичними особами здійснюються у націо¬нальній валюті України через банк шляхом перерахування коштів з рахунка платника на рахунок одержувача коштів. 
Через безготівкові міжгосподарські розрахунки формується переважна частина грошового обороту, реалізуються найбільш масові відносини між економічними агентами нефінансового сектора (далі підприємства). Вони постійно розраховуються між собою шляхом перерахування коштів на відкриті у банках рахунки за реалізовані товари, виконані роботи, надані послуги, тобто за товарними операціями.
Особливе місце в платіжних системах посідають банки. Вони не тільки беруть участь у них як звичайні платники та одержувачі платежів, а й як посередники в платежах, покликані якнайшвидше, в режимі реального часу доставити грошові кошти від платника до одержувача. Цю свою роль у платіжній системі банки виконують через сукупність розрахунково-касових операцій, які, по суті, є ключовим елементом платіжної системи, приводними пасами всього грошового обороту.
Безготівкові розрахунки дозволяють значно зменшити витрати обігу пов’язані з грошовими розрахунками у господарстві, звести до мінімуму суму грошей, яка зна¬ходиться в обігу. Цією беззаперечною перевагою безготів¬кових розрахунків їх значення у ринковій економіці не обмежується. Зосередження безготівкового платіжного обороту в кредитній системі дає змогу раціонально вико¬ристовувати всі тимчасово вільні кошти, що зберігаються на банківських рахунках, для цілей прямого банківського кредитування суб'єктів ринкових відносин, суттєво при¬скорювати розрахунки, в тому числі шляхом запроваджен¬ня найновіших засобів електронного зв'язку. 
Важливим питанням в управлінні банком є правильно організувати розрахункове обслуговування клієнтів, обрати вірну цінову політику та персонал для обслуговування клієнтів. Саме від цього залежить конкурентна позиція банку на ринку, кількість його клієнтів, і відповідно, обсяги доходів від даного виду послуг. 
Отже, актуальність даної теми пов‘язана із значною роллю управління безготівковими розрахунками та необхідністю їх розвитку. 
Мета дослідження - вивчення сутності та основних форм безготівкових розрахунків, дослідження ефективності управління безготівковими розрахунками в комерційних банках.
Для написання роботи були поставлені наступні завдання:
- визначити сутність та значення безготівкових розрахунків;
- дослідити основні види та форми безготівкових розрахунків;
- розглянути особливості управління безготівковими розрахунками;
- дослідити економічний стан ВАТ "РайффайзенбанкАваль";
- провести аналіз динаміки та структури безготівкових розрахунків ВАТ "РайффайзенбанкАваль";
- дослідити організацію проведення безготівкових розрахунків;
- провести аналіз економічної ефективності та управління безготівковими розрахунками;
- навести напрямки удосконалення управління безготівковими
розрахунками в банках України;
- визначити перспективи покращення проведення та організації
безготівкових розрахунків в ВАТ "РайффайзенбанкАваль";
- визначити напрямки вдосконалення забезпечення безготівкових розрахунків.
Предметом дослідження в роботі виступає процес управління безготівковими розрахунками комерційного банку.
Об‘єктом дослідження є безготівкові розрахунки.
Для написання роботи було використано сучасну літературу, учбову літературу вітчизняних та зарубіжних авторів, монографії, статті періодичного друку, нормативно-правові акти.
В результаті проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. 
В першому розділі роботи було проведено дослідження теоретичних засад управління безготівковими розрахунками в банку. Спочатку було з‘ясовано сутність безготівкових розрахунків та погляди різних авторів на їх зміст. Безготівкові розрахунки або безготівковий оборот — це складова грошової системи, яка є формою організації безготівкового обігу. Безготівкові розрахунки — це переказування певної суми коштів із рахунків платників на рахунки одержувачів, а також переказування з доручення підприємств і фізичних осіб коштів, внесених ними готівкою до каси банку на рахунки одержувачів
Сучасна система безготівкових розрахунків передбачає, що розрахунки між підприємствами проводять банки, а розрахунки між банками здійснюються через мережу розрахункових палат з Центральною розрахунковою палатою в Києві.
Організація розрахунків здійснюється згідно нормативно-правових актів НБУ та законів України. Відповідно до Закону України «Про банки і банківську діяльність» до головних функцій банків належить здійснюване на договірних умовах кредитно-розрахункове, касове та інше обслуговування підприємств, установ, організацій і громадян. Національний банк України виступає як методичний центр з розробки форм і засобів розрахунків у економіці, правил документообороту, організації банківського контролю за проведенням розрахунків.
„Інструкція про безготівкові розрахунки в Україні в національній валюті”, затверджена Постановою НБУ від 21.01.2004 №22 [3] встановлює загальні правила, види і стандарти розрахунків юридичних і фізичних осіб та банків у грошовій одиниці України на території України, що здійснюються за участю банків. 
Постанова Правління НБУ від 12.11.2003 №492 „Про затвердження Інструкції про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у національній та іноземних валютах” [4] регулює правовідносини, що виникають під час відкриття банками, їх відокремленими структурними підрозділами, які здійснюють банківську діяльність від імені банку, поточних і вкладних (депозитних) рахунків у національній та іноземних валютах суб'єктам господарювання, фізичним особам, іноземним представництвам, нерезидентам-інвесторам, виборчим блокам політичних партій. 
Здійснюючи безготівкові розрахунки, банки можуть викори¬стовувати такі форми:
- банківський переказ;
- інкасо (доручення на дебетування);
- акредитивна форма;
- розрахунки з використанням чеків та векселів.
Метою ефективного управління розрахункових операцій є визначення оптимальних напрямів розширення кола послуг, підвищення конкурентоспроможності банку на ринку й отримання додаткових джерел доходів. 
Об‘єктом дослідження в другому розділі роботи виступає відкрите акціонерне товариство «Райффайзен Банк Аваль» зареєстровано 27 березня 1992 року (до 25 вересня 2006 року — Акціонерний поштово-пенсійний банк «Аваль»). Широкий перелік стандартних та новітніх банківських послуг надаються клієнтам банку через загальнонаціональну мережу, до якої входять понад 1300 структурних підрозділів, розташованих у великих містах, обласних та районних центрах, містах обласного підпорядкування та окремих селах у всіх регіонах України.
Розрахунково-касовим обслуговуванням клієнта є набір послуг, що пов'язані з веденням рахунку; здійсненням безго¬тівкових розрахунків за дорученням клієнта і видачею готів¬ки. 
Для проведення платежів клієнтів передбачені такі можливості:
1. Клієнт самостійно складає Платіжне доручення і на паперовому носії приносить 2 екземпляри до Святошинського відділення Райффайзен Банк Аваль. Операціоніст відділення приймає документи, контролює правильність їх заповнення, вносить платіжні доручення до інформаційної системи і проводить їх.
2. Клієнт складає електронні платіжні доручення в системі „Клієнт-банк” або „Інтернет- банк” і відсилає його на сервер банку. Операціоніст відділу переглядає електронні платежі на коректність і проводить їх.
Система «Клієнт-Банк» дозволяє клієнту керувати рахунками в банку й отримувати всю поточну інформацію про рух коштів по рахунках не виходячи з офісу.
Система «Інтернет-банкінг» дозволяє управляти рахунками як у національній, так і в іноземній валюті й одержувати всю необхідну інформацію про рух коштів по ним у будь-якій точці світу:
- у режимі on-line (через мережу інтернет)
- у режимі off-line за допомогою PC-Банкінгу (у випадку обмеженого доступу до інтернету або його відсутності)
- за допомогою WAP-Банкінгу з мобільного телефону (перегляд поточного стану рахунка)
Абонентська плата за користування «Інтернет-банкінгом»:
( юридичні особи — 70 грн. на місяць
( фізичні особи-підприємці — 50 грн. на місяць.
В банку у звітному році збільшилася кількість клієнтів на 148 тисяч осіб, а кількість відкритих рахунків збільшилась на 531 тисячу, що пов‘язано із відкриттям декількох рахунків одним клієнтом (поточний розрахунковий, депозитний рахунок, картковий рахунок і т.д.). В банку збільшилася загальна сума залишків за рахунками, на яких відображаються банківські розрахунки, що можна розглядати як ознаку зростання обсягів розрахункових операцій. Готівкові кошти в банку зросли на 33579 тис. грн., кошти в НБУ знизились на -820531 тис. грн., кошти в інших банках збільшились на 265496 тис. грн.
Обсяги безготівкових розрахунків клієнтів зросли на 3,94% або на 169138,728 млн. грн. Перерахування коштів за дорученням клієнтів зросли на 2,68% або на 94116,532 млн. грн. Обсяг платежів через систему "Інтернет-банк" зріс на 14,30% або на 266527,075 млн. грн. Перерахування коштів клієнтів, що знаходяться на індивідуальному обслуговуванні зросли на 3,94% або на 18605,260 млн. грн. Неклієнтські платежі зросли на 18,79% у 2006 році або на 56416,936 млн. грн.
Організацію розрахунково-касового обслуговування проведено на прикладі Святошинського відділення Райффайзен Банк Аваль. Аналіз кількості операцій у розрахунково-касовому відділі Святошинського відділення банку показав, що дуже часто виникає черга з клієнтів в операційній залі. В основному черга створюється до касира. В касі вдень працюють два касира з 9.00 до 17.00. Після 17.00 залишається один черговий касир, але саме на цей час і припадає велика маса клієнтів, які після закінчення свого робочого дня бажають сплатити рахунки. Отже, слід виявити причини такого вузького місяця: потрібно або збільшувати кількість працівників для обробки платежів клієнтів, або знайти способи підвищення продуктивності праці касира. 
Більш глибокий аналіз показав, що витрати часу відбуваються із-за того, що кожного разу при потребі створити виписки операціоніст завантажує дані по клієнту, на що витрачає 1-2 хвилини. Клієнтів за день може бути 12-25 осіб на одного операціоніста. Отже, операціоніст може витрачати біля 20-30 хвилин на день. Пропонується проводити формування та друк виписок на одному робочому місці, що дасть можливість зекономити робочий час за рахунок поєднання видових операцій, а також скоротити час підключення до інформаційної бази (підключення буде проводитись один раз, і друкуватися всі виписки одразу).

В третьому розділі роботи було сформульовано основні напрямки удосконалення безготівкових розрахунків у відділеннях ВАТ "Райффайзенбанк Аваль". Основним напрямками, які можна розглядати в удосконаленні безготівкових розрахунків банку ВАТ "Райффайзенбанк Аваль" є наступні:
1) удосконалення технологій з обліку та проведення трансакцій по безготівковим переказам коштів. Основним напрямком робіт в цьому колі проблем ВАТ "РайффайзенбанкАваль" є удосконалення інформаційної системи банку. Інформаційна система банку розроблена 8 років тому і не завжди відповідає сучасним потребам банку. Як було зазначено у 2 розділі роботи, наприклад, у Святошинському відділенні ВАТ "РайффайзенбанкАваль" відбуваються регулярні збої та зависання програмного забезпечення, що призводить до появи черг в операційному залі. 
2) удосконалення бізнес-процесів в роботі відділів розрахунково-касового обслуговування у філіях та відділеннях банку. Важливим питанням є удосконалення бізнес-процесів роботи розрахункового відділу банку ВАТ "РайффайзенбанкАваль". Нині ряд зарубіжних і вітчизняних авторів уводить у кон¬цепцію управління банком такі поняття, як „бізнес-процес" і „реінжиніринг бізнес процесів". Ці зміни зумовлені новими тенденціями в банківській сфері, новими завданнями банків і підходами до оцінки ефективності їх роботи. Саме на основі таких досліджень було здійснено аналіз бізнес-процесів роботи відділу розрахунково-касового обслуговування Святошинського відділення ВАТ "РайффайзенбанкАваль" і визначено, що забагато часу витрачається операціоністами на формування виписок. 
З урахуванням проведеного дослідження у 2 розділі в Святошинському відділенні Райффайзен Банк Аваль можна запропонувати наступні заходи. Перш за все слід переглянути кількість обслуговуючого персоналу і вирішити проблеми із чергами в касу. Для цього у четвертому розділі роботи проведені розрахунки достатнього рівня забезпеченості персоналом.
Окрім цього результати фотографії робочого часу операціоністів та касирів в Святошинському відділенні „Райффайзен Банк Аваль” показали, що багато часу витрачається на зайві, додаткові операції. Керівництву слід переглянути кожну додаткову операцію та виявити причини їх появи, і усунути такі невиправдані витрати часу. 
Для визначення оптимальної кількості працівників відділу розрахунково-касового обслуговування Святошинського відділення ВАТ "Райффайзенбанк Аваль" було проведено оптимізацію показників симплекс-методом, побудовано математичну модель. Розрахунки проводились на ЕОМ за допомогою електронних таблиць MS Excel XP, використовуючи функцію „Пошук рішення”.
В результаті пропозицій щодо збільшення кількості працівників відділу (касирів) були отримані наступні результати. При організації праці 4 касирів (до впровадження 3 касири), працівники за місяць можуть обробити готівкових платежів 6800 шт. на загальну суму 106060 грн.
Витрати на оплату праці складуть 6800 грн. Валові доходи банку складуть 99260 грн. Так як на даний час комісійні доходи від розрахунково-касового обслуговування складають 74435 грн., то економічний ефект складе +24825 грн. 
Далі в роботі пропонується здійснити заходи щодо зменшення паперового обороту платіжних доручень і збільшення електронного. При незмінній кількості оброблених документів (9330 шт. на місяць) змінюється їх структура, тобто електронних платіжних доручень стає більше на 30%. Собівартість операцій була розрахована в 2 розділі роботи і залишається не змінною. Загальна сума витрат зменшується на 1375 грн. на місяць за рахунок зміни структури платежів. Відповідно на цю суму зростає і валовий прибуток від проведення операцій. Економічний ефект складе +1374,8 грн.
Наступним заходом, що запропонований в роботі є такий. Пропонується проводити формування та друк виписок на одному робочому місці, що дасть можливість зекономити робочий час за рахунок поєднання видових операцій, а також скоротити час підключення до інформаційної бази.
До запровадження заходів витрати часу складали 14,1%. В перерахунку витрат часу на вартість оплати праці цього часу, отримуємо суму витрат 2416,18 грн. на місяць. 
Після запроваджених заходів витрати часу на формування виписок складуть в два рази менше – тобто 7,1% часу. Витрати оплати праці після проведення вдосконалення складуть 1252,44 грн. Отже, маємо економічний ефект від зменшення витрат в сумі + 1163,74 грн.
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