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З розвитком ринкових відносин відбувається становлення і формування конкурентного середовища в національній економіці. Підвищення жорсткості методів та форм проявлення конкуренції, прискорення темпів єктивну необхідність розроблення та(змін параметрів ринку викликали об втілення на українських підприємствах принципово нових підходів до управління товарною політикою підприємства.
Динамічний розвиток науково-технологічної сфери багатьох країн є сьогодні одним з найпомітніших мегатрендів еволюції людської цивілізації. Це перебуває у повній відповідності із сучасними теоріями економічного зростання, де фактор технологічних змін вважається головним чинником перманентного розвитку. Такий примат науково-технологічного прогресу виводить організаційно-управлінські проблеми сфери продукування і застосування знань у центр уваги політиків і бізнесменів усіх динамічних держав, як розвинутих, так і тих, що розвиваються.
В умовах зростаючої конкуренції активна інноваційна діяльність на підприємствах дедалі більше визначає успіх підприємницької діяльності. Нові ідеї і продукти, нові технології та організаційні рішення виводять підприємства з кризових ситуацій і гарантують їм фінансову стабільність. Інноваційна діяльність може й повинна стати одним з важелів виведення економіки України з кризової ситуації, адже науковий потенціал держави достатньо потужний
Актуальність інноваційної моделі розвитку зумовлюється стрімким зростанням впливу науки та нових технологій на соціально-економічний розвиток, що відбувся протягом останніх 20-30 років. Нові технологи докорінно і швидко змінили структуру світової економіки. Виявилося, що неспроможність країни здійснити структурну перебудову економіки відповідно до нового технологічного укладу (чи зволікання з цим) не просто гальмує її розвиток, але й призводить до економічної деградації і відсуває її на периферію світових економічних процесів.
Формування інноваційної економіки потребує значних фінансових ресурсів, тому переваги від застосування інноваційної моделі отримали перш за все багаті країни. Для економік, що розвиваються, досягнення цих переваг залежить від ефективності їх спеціальної інноваційної політики проривного типу, що полягає в дієвому державному стимулюванні прогресивної структурної перебудови економіки та реформуванні сфер освіти, науки, інноваційної діяльності на основі наявного науково-технічного потенціалу та з урахуванням світових тенденцій науково-технологічного розвитку.
Питання формування і реалізації товарної політики підприємства з врахуванням особливостей національної економіки, розробки методів аналізу ринку і конкурентоспроможності продукції, формування і реалізації довгострокових конкурентних переваг продукції українських товаровиробників як в межах країни, так і особливо на зовнішніх ринках, незважаючи на їх актуальність, не знайшли поки що відповідного відображення в економічних дослідженнях.
Рішення проблем підвищення ефективності товарної політики підприємств єктивної оцінки(передбачає необхідність, в першу чергу, одержання об рівня її конкурентоспроможності та відповідних зарубіжних аналогів.
Планування та реалізації товарної політики підприємства - це одна з функцій управління, що являє собою процес вибору цілей організації і шляхів їхнього досягнення. Воно забезпечує основу для всіх управлінських рішень, функції організації, мотивації і контролю орієнтовані на вироблення стратегічних планів. 
Метою дослідження є розгляд особливостей інноваційної спрямованості товарної, збутової та виробничо-господарської діяльності підприємства та маркетингове обґрунтування підвищення їх ефективності у майбутньому з огляду на стратегічні орієнтири розвитку суб’єкта господарювання та стан ринку.
Об’єктом дослідження є ВАТ «Дніпровуд».
Використовуючи вихідну інформацію щодо виробничо-господарської діяльності базового підприємства, у роботі повинні бути вирішені такі завдання:
1. Дано характеристику виробничо-господарської діяльності підприємства; проведений аналіз його зовнішнього і внутрішнього середовища; визначені особливості галузі; дана оцінка рівня ринкової конкуренції;
2. Виявлені найбільш актуальні проблеми підприємства, що повинні зважуватися в стратегічній перспективі;
3. Визначені на підприємстві сильні і слабкі сторони, можливості і погрози за допомогою матриці SWОT-анализа;
4. Визначено основні напрямки удосконалення товарної політики підприємства;
5. Запропоновані заходи з підвищення рівня ефективності функціонування підприємства за рахунок удосконалення його товарної політики.
Практичне значення дослідження полягає в розробці конкретних заходів з підвищення ефективності товарної політики ВАТ «Дніпровуд» з урахуванням факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, а також розробці рекомендацій з удосконалення товарної політики підприємства, у тому числі у галузі реалізації рекламної, цінової та комунікаційної політики. Розрахунки довели, що реалізації запропонованих у роботі заходів є доцільною з точки зору їх впливу на конкурентоспроможність продукції підприємства та прибутковість його діяльності.
Аналіз світового досвіду реалізації інноваційної діяльності, проведений в межах цього дослідження, показує:
– інноваційна складова бізнесу стає ключовим чинником в конкуренції підприємств на ринку та підвищення ефективності їх виробничо-господарської діяльності;
– спостерігається тенденція розглядати дії фірм за рішенням конкурентних задач як синтез стратегічного і загального менеджменту, економіки, теорії організації і управління людськими ресурсами;
– відбувається тісне стулення (і навіть переплетення) задач і підходів стратегічного і інноваційного менеджменту фірми. Можна говорити про необхідність розробки теорії і практики єдиного стратегічного міжнародного інноваційного менеджменту.
– глобалізація світової економіки лише прискорила хід цих процесів. 
Інноваційний менеджмент виник як природна інтеграція двох об'єктивно існуючих взаимодоповнюючих видів людської діяльності:
- глобалізація економіки на основі нецінової (за якістю продуктів/послуг) конкуренції;
- вибуховий розвиток науково-технічного прогресу, випереджаюче зростання наукоємких секторів світової економіки.
Ці потоки, взаємно переплітаючись і живлячи один одного, і призвели до глобальної стратегічної інноваційної активності транснаціональних корпорацій. 
Роль інтелектуального капіталу як головного стратегічного ресурсу фірм на зовнішньому ринку викликала до життя задачу дослідження інноваційних комунікацій і створення глобального ринку новин - ця задача поки що знаходиться у стадії формування концепції і підходів до створення відповідної інфраструктури такого ринку.
Роль інновацій як чинника глобальної конкуренції підтверджується, як правило, негативним коефіцієнтом кореляції інтенсивності НІОКР і річних об'ємів продажів, що говорить про те, що компанії, що займають гірше конкурентне положення, вимушені затрачувати відносно великі засоби на НІОКР з метою забезпечення конкурентного успіху.
При реалізації управління інноваційною діяльністю вітчизняних фірм можна рекомендувати наступні принципи дії:
- широке впровадження цілепокладання і стратегій в міжнародній діяльності організацій;
- збільшення доступу до накопичених знань;
- забезпечення легкості пошуку внутрішньої і зовнішньої інформації;
- просування і підтримка винахідливості;
- реалізація нового навчання;
- забезпечення культури підтримки.
Як показало проведене дослідження, міжнародним інноваційним розвитком підприємства ґрунтується на використанні прогресивної технології і техніки, системному і ситуативному аналізі, комп'ютерному моделюванні, сценарному підході, методах розвитку персоналу й ін. Воно являє собою систему принципів, моделей і процедур для пізнання і перетворення дійсності. У процесі управління інноваціями застосовується комплексний підхід, що забезпечує гармонійне поєднання методів і форм реалізації нововведень.
Запропоновані зміни у товарній політиці ВАТ «Дніпровуд», яке було об’єктом дослідження, базуються на обраному типу маркетингового підходу – недиференційованому маркетингу. 
При здійсненні зовнішньоекономічної діяльності підприємство має концентрувати зусилля не на тому, чим відрізняються потреби споживачів, а на тому, що є спільне в цих потребах. 
Реалізація загальної стратегії маркетингу та товарної політики ВАТ «Дніпровуд» буде здійснюватись: вибором відповідних каналів збуту продукції; формуванням цінової політики; вибором способів реалізації рекламної кампанії.
При виборі типу каналу розподілу ВАТ «Дніпровуд» аналізує наступні фактори:
Обсяги продажу. Кількість продукції, що продається, є достатньо великою, щоб виправдати витрати на використання каналу збуту “нульового” рівня.
Кількість споживачів. підприємство планує співпрацювати з невеликою кількістю обраних підприємств з країн ближнього зарубіжжя.
Обсяг кожної партії продукції, що постачається, буде відповідати так званій “транзитній нормі” (тобто обсяг партії буде відповідати кількості товару, що повністю заповнює ємності для транспортування).
Характеристики продукції. ВАТ «Дніпровуд» буде виходити на зовнішній ринок з товаром, який є вузькоспеціалізований за призначенням та технічними умовами.
Продукція буде й надалі реалізуватись на вертикальному ринку, тобто продукція використовується у різних напрямках харчової галузі (виробництво пива, квасу та кондитерських виробів), але небагатьма споживачами в кожному з цих напрямків. 
Проаналізувавши вищенаведені чинники було прийняте рішення про використання прямого каналу збуту при здійсненні зовнішньоекономічної діяльність в країнах ближнього зарубіжжя.
Обраний тип каналу дозволить нашому підприємству підтримувати безпосередній контакт із споживачами, таким чином контролювати збут своєї продукції та забезпечувати дієвий зворотній зв’язок. Також при такій формі розподілу будуть виключені торговельні націнки та комісійна винагорода для торгуючих підприємств та посередників, що буде сприяти зменшенню кінцевої ціни продукції та збільшенню, хоча і невеликому, привабливості продукції. Прямий збут дозволить краще вивчити ринок своїх товарів, налагодити довготермінові зв’язки з основними споживачами, проводити спільні наукові дослідження з метою покращення якості продукції підприємства.
При виході на ринки країн ближнього зарубіжжя українське підприємство буде використовувати стратегію високих цін. Такий підхід буде можливий та ефективний за наявності ряду умов: споживачі обраного сегменту готові платити більше за високоякісну продукцію, існує стійкий попит на ділову деревину. Переваги такої стратегії полягають по-перше, у тому, що ВАТ «Дніпровуд» зможе отримувати нормальні прибутки, навіть при великих витратах на збут, пов’язаних з розташуванням далеко від клієнтів, по-друге, високий рівень цін має сформувати заводу імідж виробника товарів високої якості.
ВАТ «Дніпровуд» на обраних ринках буде проводити політику еластичних(гнучких) цін. Це пояснюється тим, що в умовах інфляції, хоча і не дуже великої, нашому підприємству було б вкрай ризиковано жорстко фіксувати ціну на більш-менш тривалий період часу. З майбутніми споживачами буде обговорено питання змін ціни на продукцію за умов глобальних змін на ринку.
При виборі напрямку удосконалення товарної політики підприємства на зовнішніх ринках було враховано ступінь однорідності ринку – обраний сегмент споживачів мають однакові запити, купують приблизно однакові за обсягом партії продукції, однаково реагують на одні й ті ж самі маркетингові стимули.
Реалізація запропонованих заходів дозволить отримати не менш ніж 40444,3 тис.грн. щорічного зростання чистого прибутку підприємства.
В умовах ринкового господарства підприємство повинне повсякденно затверджувати свої позиції в конкурентній боротьбі. Зважаючи на цю генеральну установку стратегічне управління повинне служити конкретизації цілей підприємства, опису й узгодженню шляхів їхнього досягнення. Таким чином, стратегії є інформаційним інструментом управління на відповідних рівнях стосовно зовнішніх і внутрішніх об'єктів. Стратегії дозволять прийняти принципові рішення, на які повинні швидко й оперативно зорієнтуватися окремі оперативні заходи.
Стратегічне управління і планування на ВАТ «Дніпровуд» повинне розумітися як ітеративний процес на окремих рівнях. При цьому забезпечується рівновага між тим:
1) чого прагне зробити ВАТ «Дніпровуд», а саме реалізувати бачення “інтегрованого технологічного виробництва” і при цьому зайняти чи захистити провідні позиції стосовно конкурентів у регіональному масштабі по всіх ключових полях бізнесу, а також підтримувати вже існуючі здобутки бізнесу за рахунок об'єднання наявних різносторонніх ключових здібностей і створити нові можливості для експорту;
2) що повинне зробити керівництво й персонал підприємства, а саме активно сприймати зовнішні вимоги – глобалізацію ринків, прискорення темпів упровадження нововведень, поліпшення пропорцій між цінами і результатами, тенденції до системних проектів, а також розробити і застосувати придатні концепції рішення цих проблем;
3) що вже може зробити керівництво й персонал підприємства, а саме правильно використовувати свої сильні сторони і брати до уваги обмеженість ресурсів у відношенні впливу на доходи і ліквідність, потенціалу менеджменту і т.п.
Зменшення витрат на виробництво продукції є значним резервом підвищення конкурентоспроможності. Витрати на виробництво – це сукупність витрат в грошовому виразі на виготовлення продукції в межах певного підприємства чи виробничого процесу. Виявлення резервів зниження витрат на виробництво продукції повинно спиратися на комплексний техніко-економічний аналіз роботи підприємства: вивчення технічного і організаційного рівня виробництва, використання виробничих потужностей і основних фондів, сировини і матеріалів, робочої сили, господарських язків.(зв
Одержання найбільшого ефекту з найменшими витратами, економія трудових, матеріальних і фінансових ресурсів залежать саме від того, як вирішує підприємство питання зниження витрат на виробництво продукції. Розмір витрат на виробництво має безпосередній вплив на конкурентоспроможність продукції. Остання визначається за допомогою двох головних показників: ціни продукції та її якістю.
За результатами аналізу витрат на виробництво окремих видів продукції було визначено пріоритетні напрямки управління собівартістю з метою підвищення прибутковості ВАТ «Дніпровуд».
Так, у роботі були розроблені методи для управління формуванням прибутку підприємства. Для цього були виявленні резерви збільшення суми прибутку та розроблена параметрична модель прибутку підприємства. Також пропонується ефективне планування прибутку підприємства, яке включає в себе глибокий економічний аналіз виробничих і фінансових показників за період, що передував плановому періоду, досягнення максимальної узгодженості з кількісними і якісними показниками плану випуску продукції (виконання робіт, послуг), її реалізації, собівартості, врахування наявних резервів збільшення випуску продукції, зниження витрат на виробництво, особливо непродуктивних і позареалізаційних витрат і збитків.
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