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У різних народів є вислови щодо ролі інформації у суспільних відносинах: „Хто володіє інформацією, той володіє світом”, „Хто володіє інформацією, той володіє всім”, цікаві висловлювання щодо змісту інформації містяться і у Біблії: „Спочатку було Слово, і Слово було у Бога, і Слово було Бог”.
Таким чином, можна зробити висновок, що у всі часи інформація (відомості про події) відігравали велику роль у будь-якому суспільстві. На сучасному ж етапі розвитку людства інформація починає займати провідне місце у суспільстві. Журналістика ж як вид творчості спрямована на задоволення інформаційних потреб і запитів суспільства, наповнення інформаційного простору якісними, об’єктивними повідомленнями, отже журналістика спрямована перш за все на висвітлення інформації про події, тобто акцент робиться саме на інформаційних жанрах журналістики і на жанру репортажу, зокрема.
Репортаж – це один з найперших жанрів журналістики, на основі якого оформилися інші інформаційні жанри, які в свою чергу стали підвалинами для створення системи журналістських єдностей або родів.
Незважаючи на появу цього жанру журналістики ще у ХІХ столітті, його жанрові особливості репортажу були виділені і досліджені достатньо пізно, зокрема, навіть зараз залишаються „білі плями” у дослідженні внутріжанрової специфіки жанру репортажу у журналістикознавстві, тому вивчення цього особливого, а разом з тим і найскладнішого жанру (оскільки від поєднує в собі цілу низку елементів інших жанрів) є найневідкладнішим завданням сучасної теорії журналістики, оскільки дозволить більш ґрунтовно виділити закони жанру, особливості застосування і стилю, реалізації жанру, дозволить уникнути тенденції змішування жанрів. Сучасна аудиторія досить добре орієнтується в жанрових особливостях і розрізняє їх, і у випадку недотримання журналістом принципів і канонів жанру, можливо через не обізнаність у цій царині, аудиторія на сприйматиме матеріал як професійний, тому варто ще раз підкреслити важливість і актуальність знання жанрової специфіки і методології подачі і пошуку інформації у кожному з жанрів, родів журналістики.
Об’єктом дослідження цієї дипломної роботи є інформаційні жанри сучасної журналістики.
Предметом – жанр репортажу, його різновиди, особливості втілення у різних видах засобів масової інформації.
Мета – вивчення теоретико-методологічних засад функціонування жанру репортажу у сучасних засобах масової інформації.
Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 
- розглянути історію виникнення репортажу як жанру журналістської творчості;
- поширеність репортажу на сучасному етапі у засобах масової інформації України;
- детально проаналізувати жанрові особливості репортажу і його різновиди;
- виділити особливості реалізації і функціонування жанру у різних видах засобів масової інформації: у пресі, на телебаченні і на радіо.
Методологія дослідження базується на позитивістських принципах, тобто на зборі факті в і даних про жанр репортажу, на системному підході до аналізу наявних публікацій з даної проблематики.
Інформаційна база дослідження ґрунтується на монографіях як іноземних дослідників (Д.Рендел, І.Фенг, М.Халер) та дослідженнях інституту масової інформації так і на роботах радянських й передусім українських вчених (А.Москаленко, Е.Прохоров, В.Горохов, тощо).
Детально розглянувши парадигму жанру репортажу як одного з видів інформаційної єдності журналістики, ми дійшли висновку, що жанр репортажу є найбільш репрезентативним жанром цього роду журналістики, оскільки поєднує в собі всі найважливіші ознаки інформаційних жанрів, тобто: опис, розкриття суспільно важливої події, оперативне її представлення, об’єктивне висвітлення, зредукованість суб’єктивних оцінок та аналізу.
Репортаж – це один з найбільш розвинутих і поширених інформаційних жанрів у сучасному світі і в Україні, зокрема, оскільки дозволяє повідомляти про найважливіші події найоперативніше і найдинамічніше, що в свою чергу є дуже важливим в сучасному світі з його над швидким перебігом подій, безліччю інформаційних потоків, зайнятістю населення.
З поширеністю цього жанру у всіх видах ЗМІ (на радіо, телебаченні, в пресі) з’явилося чимало різновидів жанру репортажу: репортаж-подія, тематичний, проблемний репортаж, репортаж-коментар, які досить таки влучно відображають специфіку подій, дозволяють поглянути на події під різним кутом зору, не порушуючи жанрової єдності. Проте все ж таки найбільш поширеним залишається репортаж-подія, особливо в телевізійному ефірі, саме з репортажів-подій і складаються випуски новин, які за результатами опитувань суспільної думки збирають найбільшу кількість глядачів, а по радіо – відповідно слухачів і тому виходять в найкращий ефірний час.
Репортаж-подія дозволяє не лише показати подію, а й створити її образ у свідомості аудиторії, дозволяє відчути колорит події, показати найсуттєвіше і найважливіше, що відбувається у сучасному світі. 
На сучасному етапі розвитку суспільства кількість інформаційних потоків постійно зростає, а тому все більш складно обирати інформаційний привід для створення репортажів, тому в сучасній журналістиці виділяють два найголовніших критерії: важливість події, її часову близькість, цікавість для широкого загалу.
Варто відзначити і той факт, що останнім часом до жанру репортажу все частіше додаються елементи інших жанрів: замальовки, інтерв’ю, частіше з’являються авторські модифікації.
Окремо треба наголосити і на особливостях реалізації, втілення жанру репортажу у різних видах ЗМІ.
З’явившись у друкованих засобах масової інформації, жанр репортажу зараз не є домінуючим жанром у пресі, вона останнім часом тяжіє до аналітики і публіцистики, оскільки телебачення і радіо дозволяють більш оперативно, наочно, видовищно продемонструвати подію. Проте не зважаючи на зазначене вище, у пресі розвиваються такі різновиди репортажу як проблемний репортаж, репортаж-коментар.
На відміну від телебачення, друковані мас-медіа мають лише кілька можливостей впливу на почуття читача, і чи не найпопулярнішим у цьому сенсі є жанр репортажу. Написання репортажу для газети потребує величезних зусиль і великої витрати часу, оскільки більшість вдалих репортажів потребують виїзду за межі міста, а отже і матеріальних витрат, на які не завжди готова піти редакція, якій більш „дешево” обходяться інші жанри журналістики. Для створення враження від події, образу події репортер друкованих ЗМІ має усіма доступними, проте синтаксично і лексично простими, „зрозумілими” засобами передати читачу головну ідею події, емоційно вплинути на читача, але для опису „колориту” фахівці радять не боятися застосовувати і сленг, маловживані слова і мовні конструкції. 
Репортаж на радіо відбиває специфіку цього виду ЗМІ, він покликаний створити „звукову картинку” у слухачів і є досить важливим жанром на радіо для розповсюдження інформації, особливо зараз, коли сучасні технологічні вирішення дозволяють зробити прослуховування радіопрограм максимально зручним. Репортажі на радіо спираються на силу мовленого слова, використовуючи для найбільшої образності інтонацію, тембр голосу, мелодику висловлювання, звукові ефекти, такі як шум, наприклад.
Телерепортаж відповідно теж має свої особливості, поєднуючи в собі переваги радіо і преси, досягаючи синтетичності, діючи на два головні людські відчуття: зору і слуху. Телерепортаж створює „зорову картинку”, застосовуючи для цього відеоряд, звукові ефекти і „живе” слово, саме в телерепортажах найбільш повно представлений автор, тобто журналіст, оскільки дуже часто він є у кадрі. Монтаж, чергування різних планів, змістовний текстовий ряд, вміле коментування зорових образів ведучим – ось ці чинники, які роблять жанр репортажу найбільш популярним жанром на телебаченні.
Проте, не зважаючи на всі відмінності реалізації жанру репортажу у різних видах ЗМІ, внутрішньожанрові особливості, жанр репортажу характеризується наступними важливими ознаками: обов’язковою присутністю на місці події, об’єктивністю та оперативністю.
Репортаж – це один із найскладніших жанрів журналістики. Проте вдалий репортаж одразу ж подобається читачам (глядачам, слухачам) будь-якого віку і соціального статусу. Якщо українська журналістика почне частіше звертатися до цього складного жанру, то її професійність одразу ж зросте
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