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Міжнародні економічні відносини є одним з найдинамічніших аспектів економіки загалом. Історія зовнішніх економічних зв’язків між країнами світу налічує багато століть. На початкових етапах основним видом зовнішньоекономічної діяльності була міжнародна торгівля, призначенням якої було забезпечення населення країн необхідними товарами. 
Заради цього встановлювалися зв’язки між найвіддаленішими державами, відкривалися нові світи, точилися війни. У ході еволюції зовнішньоекономічні зв’язки переросли зовнішню торгівлю і перетворилися в складну сукупність міжнародних економічних відносин, - світове господарство. 
Важко назвати таку сферу економіки країни, в якій би не була присутня зовнішньоекономічна діяльність у будь-якому вигляді. І навіть найбільш економічно розвинуті країни потребують державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів економічних відносин. Держава насамперед, закликана, захищати інтереси своїх виробників, вживати заходів для збільшення обсягів експорту, залучення іноземних інвестицій, збалансування платіжного балансу, валютного регулювання, і, що особливо важливо, — приймати законодавчі акти, що встановлюють правила здійснення ЗЕД, і контролювати їх неухильне дотримання.
Дослідження в галузі державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в цей час здобувають особливої актуальності. У цій сфері важливі як нові теоретичні результати, так і узагальнення вже наявного досвіду.
Економічна ситуація, у якій в теперішній час знаходиться Україна, вимагає ефективного застосування заходів зовнішньоекономічної політики для підвищення рівня економічного зростання країни. Однак на цьому етапі спостерігається зменшення експортних постачань готової продукції, збільшення обсягів сировини й напівфабрикатів, що вивозяться за рубіж і т.д. При цьому спостерігається збільшення обсягів інвестицій, що характеризує тенденцію до поліпшення інвестиційного клімату в країні. Слід зазначити, що вдосконалювання методів регулювання ЗЕД в галузі інвестування як іноземного, так і вітчизняного, поставить Україну на вищий щабель економічного розвитку. Особливо актуальні методи підвищення інвестиційної привабливості в галузях, здатних робити високотехнологічну готову (кінцеву) продукцію, тому що інвестиції в цьому випадку допоможуть упровадити більш удосконалені технології, використовувати модернізоване або принципово нове обладнання, а також залучити закордонних фахівців. Відзначимо, що сучасна політика регулювання ЗЕД України спрямована не на довгострокову перспективу підтримки формування сприятливих умов на світовому ринку для вітчизняного експорту й активізації інших зовнішньоекономічних зв’язків, а має своєю метою швидкий вихід із кризової ситуації, незважаючи на те, що досвід розвитих країн довів неможливість такого явища.
Виходячи з вищезгаданого, актуальність теми дипломної роботи зумовлена тим, що у нинішніх умовах, коли все більша частина економічного навантаження лягає на регіони, саме від ефективності регіональної зовнішньоекономічної політики залежать стан виробництва, рівень технічної оснащеності основних фондів підприємств, можливості структурної перебудови економіки, рішення соціальних і економічних проблем регіону. Однак на сучасному етапі розвитку така політика в Україні не має позитивних результатів, про що свідчить депресивний стан багатьох регіонів країни. Тому на сьогодні все більш актуальною стає задача розробки такої моделі регулювання зовнішньої торгівлі, яка була б адекватна ситуації, що сформувалась. Розробка концепції формування стратегії розвитку регіону в зовнішньоекономічній діяльності може стати основою для прийняття регіональною владою ефективних управлінських рішень у цій галузі.
У зв’язку з цим задача вдосконалювання системи державного регулювання ЗЕД є актуальною.
Метою дипломної роботи є аналіз теоретико-методичних підходів та вивчення практичних рекомендацій із удосконалення механізму державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 
Основними завданнями, які випливають з мети роботи, є: 
- розглянути теоретико-методологічні засади функціонування механізму управління ЗЕД на державному рівні;
- здійснити аналіз зовнішньоекономічної діяльності України за 2002-2007 рр.;
- надати оцінку механізму управління зовнішньою торгівлею;
- зробити оцінку впливу державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності на обсяги і структуру зовнішньої торгівлі;
- обґрунтувати концептуальні підходи до вдосконалення механізму управління ЗЕД в Україні;
- надати прогнозні оцінки розвитку зовнішньоекономічної діяльності України під впливом інтеграційної трансформації механізму регулювання зовнішньоекономічної діяльності;
- надати пропозиції щодо вдосконалення правової бази регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні.
Предметом є економічні відносини, що виникають в процесі управління зовнішньоекономічною діяльністю.
Об’єктом дослідження є механізм управління зовнішньоекономічною діяльністю на державному рівні.
У роботі використовувалась сукупність спеціальних методів дослідження: системний підхід, теорія територіально-виробничих комплексів, теорія кластерів, штучні інтелектуальні системи.
Теоретичною та методологічною основою даного дипломного дослідження стало вивчення й творче переосмислення основних досягнень вітчизняної і зарубіжної науки в галузі міжнародних відносин, міжнародної торгівлі, менеджменту ЗЕД. Використано наукові розробки українських і закордонних вчених в області державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, таких як Кіреєв О.П., Максименко С., Кредисов А.І., Макогон Ю.В., Миколаєва І.П., Колесов В.П., Шуркалін А.К., Погорлетський А.І., Кузнєцов Н.Г., Гутман Г.В., Акопова О.С., Колосовський М.М., Фомічов В.І., Герчикова І.Н, Філіпенко А.С., Румянцев А.П., Піддубний І.А., Голиков А.П. та ін. Останнім часом з’являються дослідження, присвячені проблемам зовнішньоекономічної діяльності (В.Власюк, Г.Голубушина, А.Денисюк, О.Дерев’янко, С.Князь, Н.Литвиненко та ін.).
Інформаційну базу дослідження склали статистичні дані про стан інвестиційної сфери та інформація про положення галузей промислового виробництва в регіонах України.
Структура роботи складається зі вступу, у якому обґрунтовується актуальність теми дослідження, вказуються мета й завдання, конкретизуються методи дослідження, трьох розділів, у яких здійснено вирішення основних завдань дипломної роботи. Робота налічує 128 сторінок.
Завершують роботу узагальнюючі висновки за результатами дослідження, список використаних джерел та додатки.

Отже, проаналізувавши усе вищевикладене, можна зробити наступні висновки та узагальнення:
Зовнішньоекономічна діяльність пов’язана з проведенням різними господарськими суб’єктами ділових операцій на закордонних ринках. У Законі України "Про зовнішньоекономічну діяльність" (стаття 1), прийнятому 16 квітня 1991 p., зазначено, що: "Зовнішньоекономічна діяльність суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів господарської діяльності заснована на взаємовідносинах як на території України, так і за її межами". Тому очевидно, що зовнішньоекономічна діяльність включає два види ділових операцій: операції українських суб’єктів господарювання за межами України та закордонних господарських суб’єктів із різних країн в Україні. 
Зовнішньоекономічна діяльність може протікати в різни видах і формах. Перелік форм МЕД дає змогу зробити висновок, що в ній беруть участь різнотипні, навіть різнорівневі суб’єкти, які мають принципово різні цілі:
а) максимізація індивідуального прибутку, оскільки міжнародна економічна діяльність розглядається як інколи безальтернативної сфери реалізації комерційних інтересів;
б) розширення виробництва як самостійна мета господарської діяльності, за допомогою якої відбувається збільшення прибутку, зменшення конкурентних ризиків та засіб боротьби з конкурентами;
в) розширення ринків збуту завдяки проникненню або розширенню такого проникнення в господарську сферу зарубіжних країн;
підвищення ефективності міжнародного господарської діяльності через наближення виробництва до споживачів у випадках здійснення зарубіжного інвестування, активізації міжнародної маркетингової політики;
г) подолання інституційних, тарифних та нетарифних перешкод – обминання або зниження митних стягнень, національних обмежень на реалізацію тих або інших торговельних операцій адміністративного характеру;
д) розв’язання проблем, пов’язаних із нестабільністю міждержавних цін та співвідносних цінових показників, наприклад, через ревальвацію чи девальвацію валют.
Управління ЗЕД на підприємстві багато в чому залежить від того, які умови будуть створені в країні для розвитку його діяльності в зовнішній сфері, від ролі держави в регулюванні і підтримці розвитку ЗЕД на національному рівні. Тому вивченню менеджменту ЗЕД на рівні підприємств передує аналіз регулювання ЗЕД на рівні держави.
Державне регулювання ЗЕД в Україні повинне забезпечувати таке: захист економічних інтересів країни та інтересів суб’єктів цієї діяльності; створення однакових можливостей для суб’єктів ЗЕД у розвитку всіх видів підприємницької діяльності незалежно від форм власності та самостійному визначенні напрямів використання доходів та вкладення інвестицій; заохочення конкуренції та ліквідацію монополізму в сфері ЗЕД. У кінцевому результаті регулювання повинне підпорядковувати цю діяльність розвитку економіки України, насамперед забезпечити її збалансованість і рівновагу на внутрішньому ринку, сприяти структурним змінам у виробництві, створювати сприятливі умови для входження країни в міжнародний поділ праці.
Міжнародно-правове регулювання здійснюється через посередництво різноманітних міжнародних економічних організацій та регулюється розробленими нормативно-правовими документами. Під час регулювання ЗЕД можна простежувати ряд проблем, які зумовлені різноманітними факторами та чинниками.
На сучасному етапі розвитку зовнішньоекономічних зв’язків України важливу роль у зміцненні конкурентоспроможності вітчизняної економіки, її інноваційному відновленні, утвердженні сприятливого інвестиційного й підприємницького клімату має відігравати політика державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД), інституційною основою якої виступають система нормативно-правових джерел і сукупність органів, що виконують функції зі створення, реалізації та контролю виконання нормативно-правових актів. 
В умовах, коли першочерговими завданнями України в сфері ЗЕД виступають вступ до СОТ, адаптація національного законодавства до норм і стандартів Європейського Союзу, подальше відкриття ринків і зняття штучних обмежень щодо продукції українських товаровиробників у ЄС, Росії й США; забезпечення найкращих умов для залучення іноземних інвестицій, врахування інтересів України при визначенні нових маршрутів транспортування енергоносіїв з Росії, створення максимально сприятливих умов для діяльності українських товаровиробників на ринках Азії, Африки й Латинської Америки, - проблема удосконалення нормативно-правового забезпечення ЗЕД та її регулювання набуває особливої гостроти. В цьому аспекті логіка розгляду особливостей державного регулювання ЗЕД шляхом конкретизації принципів ЗЕД та нормативно-організаційного механізму їх реалізації дозволяє виявити і зняти внутрішні протиріччя у відповідній системі законодавства ще на рівні основоположних засад. Урахування визначених принципових вад законодавства про ЗЕД та практики його реалізації у подальшому законотворчому процесі має забезпечити підвищення ефективності системи державного регулювання ЗЕД.
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