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Тероризм — утворення атмосфери страху і жаху як засобів боротьби з існуючим суспільно-політичнім ладом, також, з метою його усунення. 
Тероризм не рівнозначний з партизанською боротьбою, хоча деколи обидва поняття в певних точках стикаються. Партизанська боротьба — це відвертий прояв військової організації дій. що передбачають наявність військових тактики і стратегії. Цим партизанська боротьба наближається до регулярної війни. 
З іншого ж боку, терористи завжди діють з підпілля, творять невеликі групи, які самі не розкриваються (не деконспіруються), а залишаються таємними. Мста агресії терористів — викликати в суспільстві не тільки стан страху, нервовості, істерії (це було дуже добре видно під час вересневих подій в США), але також симпатію і подив. У результаті суспільство, на яке напали, деколи — вже замість самих терористів — намагається довести до мети певні зміни, реформи, нормалізацію стосунків, чого терористи, через свою нечисельність, робити не можуть. 
Німецький дослідник Ф. Вердеманн дуже добре визначив різницю між партизанами і терористами. Партизанська боротьба скерована на захоплення території, а терористи намагаються захопити уми, мислення людей, 
В країнах з авторитарним правлінням, з недавнім тоталітарним минулим (наприклад, Росія, Китай) проявляється тенденція оголошувати партизанів терористами (Ічкерія — Чечня, партизанська боротьба національних меншин в Китаї), щоб кваліфікувати їх як “міжнародних терористів” і підводити їх під т. зв. міжнародні антитерористичні закони. 
Отже — треба диференціювати поняття терор, тероризм і партизанська війна. Тим більше тому, що є політичні сили, які свідомо застосовують термін “терор” лише до тероризму, щоб таким чином завуалювати існування та чимраз більше поширення державного терору. 
Тероризм у всіх його формах і проявах і по своїх масштабах і інтенсивності, по своїй нелюдськості і жорстокості перетворився нині в одну із самих гострих і злободенних проблем глобальної значимості.
Прояви тероризму спричиняють масові людські жертви, руйнуються духовні, матеріальні, культурні цінності, що неможливо відтворити століттями. Він породжує ненависть і недовіру між соціальними і національними групами. Терористичні акти призвели до необхідності створення міжнародної системи боротьби з ним. Для багатьох людей, груп, організацій, тероризм став способом рішення проблем: політичних, релігійних, національних. Тероризм відноситься до тих видів злочинного насильства, жертвами якого можуть стати безневинні люди, кожний, хто не має ніякого відношення до конфлікту.
Масштабність і жорстокість прояву сучасного тероризму, необхідність безперервної боротьби з ним насамперед правовими методиками, підтверджує актуальність обраної теми.
Сьогодні існує значна література, присвячена теророві й тероризмові (згодом поясню різницю між цими двома термінами), яка тепер фантастично розбухає після вересневих 2001 року подій в Сполучених Штатах Америки. Праці 70-80-х рр., переважно американських (Й. Александера, С. М. Фінгера, Д. К. Рапопорта, М. Столя) та німецьких (Ф. Вордеманна, В. Лякера, В. дон Беєр-Катте, С. Біндера та інших) політологів, — особливо ж німецького політолога П. Вальдманна — допомогли узагальнити проблематику
Вивченню питання міжнародного тероризму присвячені роботи таких учених як: книга швейцарського дослідника Т. Деникера "Стратегія антитерору"; книга французького дослідника Робера Салі "Терористичний виклик", книга західнонімецької дослідниці И. Беккер "Діти Гітлера", книга польського дослідника А. Бернгарда "Стратегія тероризму"; книга угорської дослідниці Е. Ангел "Міфи враженого створення" і цілий ряд інших авторів.
Ці роботи характерні прагненням їхніх авторів досліджувати й осягти причини, мотиви, механізми і психологію здійснення терористичних актів.
Однак, тероризм - як глобальна проблема вимагає постійної уваги і вивчення і тому представляє широке поле для досліджень з наступним їх практичним застосуванням.
Все вищевикладене і зумовлює актуальність обраної теми дипломного дослідження.
Об’єктом дипломного дослідження є Європейська безпека. Предметом дипломної роботи є міжнародний тероризм.
Метою дипломної роботи є дослідити проблеми європейської безпеки в контексті боротьби з міжнародним тероризмом
Метою роботи зумовлено завдання дослідження:
• розкрити витоки та сутність міжнародного тероризму;
• визначити причини і мотиви терористичної діяльності;
• охарактеризувати види, форми і засоби міжнародного тероризму;
• проаналізувати боротьбу з міжнародним тероризмом у рамках Європейської конвенції про боротьбу з тероризмом;
• дослідити посилення ролі НАТО у боротьбі з тероризмом;
• вивчити міжнародну співпрацю як основу подолання міжнародного тероризму;
• здійснити ґрунтовний аналіз підходів Європейського Союзу до проблеми залучення спеціальних служб країн-членів до боротьби з тероризмом;
• розглянути боротьбу з міжнародним тероризмом на національному рівні у Швейцарії.
Структура дипломної роботи. Дипломна робота містить вступ, три логічно пов’язані між собою розділи, які розподіляються на вісім параграфів, висновок та список використаної літератури.
Таким чином, тероризм давно вийшов за національні рамки і отримав міжнародних характер. Він став ефективним і ефектним знаряддям залякування і знищення в споконвічній і непримиренній суперечці різних світів, що кардинально відрізняються друг від друга своїм розумінням, усвідомленням і відчуттям життя, своїми моральними нормами, своєю культурою 
Дуже страшно, що для багатьох людей, груп і організацій тероризм став лише просто способом рішення їхніх проблем: політичних, національних, релігійних, суб'єктивно-особистісних і т.д. До нього зараз особливо часто прибігають ті, котрі іншим шляхом не можуть досягти успіху у відкритому бої, політичному суперництві реалізації своїх маревних ідей перебудови світу і загального щастя.
Міждержавні масштаби сучасного тероризму виявляються в тому, що прийняття рішень про терористичні акти і їхня підготовка можуть здійснюватися в одних країнах, а самі вони – відбуватися в інших. Як і у випадку викрадення літаків події можуть розвертатися в різних країнах, перш ніж вони досягнуть свого насильницького або мирного завершення. Подібним чином зброя і вибухівка можуть перетнути багато національних границь, перш ніж вони прибудуть до місця призначення. Поширення міжнародного тероризму зв'язано з ростом і удосконалюванням комунікацій самих різних видів, набагато більш тісним, практично нерозривним спілкуванням більшості країн і народів. Вони, навіть вилучені друг від друга на значні відстані, очутилися як би в одному будинку, але відомо, що сусіди далеко не завжди живуть у світі, вони можуть ігнорувати, заздрити, ненавидіти.
Чимало акцій міжнародного тероризму спрямовано проти лідерів країн, державних і політичних діячів. Це одна з причин, що змушує державу співробітничати в боротьбі з міжнародним тероризмом. Жодна країна, жоден державний або суспільний діяч не застраховані від того, щоб не стати мішенню для терористів.
Пройшло близько 50 років, народи перенесли жахи другої світової війни, перш ніж були укладені перші міжнародні угоди по боротьбі з тероризмом. До міжнародних засобів, використовуваним у боротьбі з міжнародним тероризмом, відносяться деякі міжнародні органи й організації: ООН, Інтерпол, міжнародні організації експертів. У відомих межах діє інститут видачі осіб, що зробили акт міжнародного тероризму, широко дискутується в органах ООН і інших міжнародних організацій, серед вчених і політиків, питання про міжнародний карний суд як засобі боротьби з міжнародним тероризмом.
Сьогодні міжнародний тероризм стає власником таких засобів боротьби і ресурсів, яких може не бути навіть у головних сторін конфлікту. Для реалізації своїх задумів міжнародними терористичними організаціями, які здійснюють свою діяльність під ідеологічним прикриттям екстремістських мусульманських організацій, організована широка мережа банків, фондів, фінансових компаній. Ці фінансові структури виявлені в Саудівській Аравії, Великобританії, ОАЕ, Німеччині, США, Йорданії, Єгипті, Туреччині, Пакистані, Швейцарії, на Кіпрі. Але, щоб не загострювати увагу на факторі саме ісламського тероризму, що в останні роки досить голосно заявив про себе. варто розглянути проблему тероризму з його європейського кута. Хоча більшість терористичних осередків, розташованих в Європі, діють на національному рівні, їх діяльність здійснює доволі помітний вплив на розвиток міжнародного тероризму в цілому.
На думку фахівців ряду країн, варто застосовувати жорсткі міжнародні санкції проти країн, що підтримують терористичні організації. Як приклад найчастіше приводять Лівію, бойкот і міжнародні санкції проти якої привели до того, що Лівія в даний момент вже не є міжнародною терористичною загрозою світу, хоч як і раніше, знаходиться в американському списку країн-ізгоїв.
Один із шляхів боротьби з ісламським тероризмом полягає в налагодженні міжнародного співробітництва, створенні міцної розгалуженої міжнародної організації. Співробітництво може охоплювати такі сфери взаємодії, як міжнародне законодавство, створення світового банку даних, відстеження шляхів поширення наркотиків, зброї і фальшивих грошей. Необхідно налагодити співробітництво митних і поліційних служб тощо.
В останні роки актуальною стала постановка питання про інформаційний тероризм. Він ґрунтується в нав’язуванні суспільству системи образів і схем поводження. Здається, інформаційний тероризм, як одна з форм ідеологічної боротьби, повинен знаходитися в полі зору країн, що стали останнім часом ледь не головними об’єктами міжнародного тероризму, і які сьогодні, можливо, більше інших розуміють важливість завдання організації колективних зусиль по припиненню діяльності міжнародних терористичних організацій.
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