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Актуальність теми дипломної роботи. Ефективність діяльності підприємств залежить від якості управлінських рішень. Це визначає важливість оволодіння кожним відповідальним працівником апарата управління, а тим більше керівниками, теоретичними знаннями й навичками розробки управлінських рішень. 

Одне з безлічі визначень менеджменту формулюється як збір інформації, розробка рішень і організація їхнього виконання, що підкреслює високу значимість рішень в управлінській діяльності. 

Проблема прийняття рішень носить фундаментальний характер, що визначається роллю, що грають рішення в будь-якій сфері людської діяльності. Дослідження цієї проблеми відноситься до числа міждисциплінарних, оскільки вибір способу дій - це результат комплексного ув’язування різних аспектів: інформаційного, економічного, психологічного, логічного, організаційного, математичного, правового, технічного та ін. 

Ефективність кожного управлінського рішення значною мірою залежить від виконання й співвідношення функцій управлінського рішення як у ході його підготовки, так і на етапі впровадження. З урахуванням цього управлінське рішення стає реальним інструментом досягнення поставлених цілей. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що прийняття рішень є невід’ємною частиною процесу управління. Відповідальність за прийняття організаційних рішень - важкий моральний тягар, від індивідуального рішення в організації може залежати доля самої організації й окремих її членів. Тому керівник при швидко мінливих умовах зовнішнього й внутрішнього середовища організації не може приймати непродуманих рішень.

Стан проблеми дослідження. Аналізу зазначеної ситуації присвячені дослідження відомих управлінців, економістів, філософів, політологів, соціологів, психологів, педагогів (І. Волков, О. Леонов, Г. Дмитренко, О. Бандурка, О. Коваленко, В. Кремень, О. Романовський, В. Рибалка, О. Пономарьов). Необхідність покращення прийняття управлінських рішень висуває принципово нові вимоги до адміністративної діяльності. Необхідні радикальні перетворення у сфері управління, вироблення й впровадження нових моделей та методів управлінської діяльності.

Метою дипломної роботи є розгляд та аналіз сутності, етапів та ефективності процесу прийняття управлінських рішень на підприємстві. 

Об’єктом дослідження є підприємство ТОВ “Растр-Альфа”, предметом дослідження є організаційно-економічні механізми та оцінка ефективності управлінських рішень на підприємстві.

Основними завданнями, які випливають з мети роботи, є: 

-          розглянути теоретично-методологічні основи дослідження ефективності прийняття управлінських рішень на підприємстві;

-          здійснити дослідження процесу прийняття рішень на підприємстві ТОВ “Растр-Альфа” в м. Києві;

-          обґрунтувати напрямки підвищення ефективності управлінських рішень на підприємстві ТОВ “Растр-Альфа”.

Теоретичною основою даного дипломного дослідження стало вивчення й творче переосмислення основних досягнень вітчизняної і зарубіжної науки в галузі менеджменту організацій, теорій управлінської діяльності.

Методи дослідження. Дипломна робота ґрунтується на використанні загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. У ході написання роботи використовувалися економічні, статистичні методи дослідження,  метод порівняння, методи стратегічного управління, системного підходу й аналізу. 

Інформаційну базу дослідження склали підручники, наукові публікації з обраної тематики, звітні матеріали об’єкту дослідження, публікації у пресі, матеріали науково-практичних конференцій, власні спостереження.

Структура роботи. Дипломна робота складається з 3-х розділів, узагальнюючих висновків, списку використаних джерел та додатків. У вступі обґрунтовується актуальність теми дипломного дослідження, вказуються мета й завдання, конкретизуються методи дослідження, формулюється практичне і теоретичне значення основних положень дипломної роботи. Вирішення основних завдань дипломного дослідження, визначених їх метою, здійснено шляхом дослідження проблем, згрупованих у трьох розділах. Завершують роботу узагальнюючі висновки за результатами дослідження, список використаних джерел та додатки.

Отже, проаналізувавши усе вищевикладене, можна зробити наступні висновки та узагальнення:

У даній дипломній роботі ми намагалися розглянути найбільш важливі аспекти невід’ємної частини процесу управління - прийняття рішень. 

По даній дипломній роботі можна зробити висновки, що прийняття рішень - свідомий вибір з наявних варіантів або альтернатив напрямку дій, що скорочують розрив між сьогоднішнім і майбутнім бажаним станом організації. А управлінське рішення - це результат конкретної управлінської діяльності менеджера. Розуміння природи ухвалення рішення важливо для кожного, хто хоче досягнути вершин в мистецтві управління.

Ми з’ясували, що рішення бувають різних видів, такі як особливі, одиничні, політичні, економічні, регулятивні, постановочні, організаційні та інші рішення. 

Важливо знати методологію прийняття рішень. Вона допомагає структурувати даний процес і сприяє прийняттю ефективних управлінських рішень. Необхідно пам’ятати, що прийняття рішень відбувається не в організаційному вакуумі, а на фоні постійно змінюваних подій, як у зовнішньому, так і у внутрішньому середовищі організації, і враховувати фактори, що впливають на процес прийняття рішень, які були розглянуті в даній дипломній роботі. 

Було визначено, що до основних методів прийняття управлінських рішень у сферах фінансів, кадрів, стратегічного управління, виробництва, маркетингу належать: матричний, теорії ігор, дерево рішень, аналітично-систематизаційний, ділових ігор, груповий тощо. Ми з’ясували, що кожен із цих методів має свої особливості.

Ми з’ясували, щодо складу якісних показників ефективності розробки управлінських рішень можуть бути включені: 

-          своєчасність подання проекту рішення; 

-          ступінь наукової обґрунтованості рішень (використання наукових методів розробки, сучасних підходів); 

-          багатоваріантність розрахунків; 

-          застосування технічних засобів; 

-          орієнтація на вивчення й використання прогресивного вітчизняного й закордонного досвіду; 

-          витрати, пов’язані з розробкою проектів рішень;

-          чисельність зайнятих у розробці рішень (фахівців, притягнутих працівників підприємства); 

-          вартість і строки реалізації проекту; 

-          кількість співвиконавців на етапі розробки рішень; 

-          використання зовнішніх консультантів у ході розробки варіантів рішень; 

-          ступінь ризику в реалізації рішень та ін.

Ми з’ясували, що кількісна оцінка ефективності управлінських рішень багато в чому ускладнена через специфічні особливості управлінської праці. Вони полягають у тому, що: 

-          управлінська праця, у тому числі по виробленню й прийняттю рішень, переважно творча, що важко піддається нормуванню й урахуванню через різні психофізіологічні можливості людей; 

-          фактичні результати, як і витрати на реалізацію конкретного рішення, далеко не завжди можна врахувати кількісно через відсутність відповідної документації; 

-          реалізація рішення сполучена з певними соціально-психологічними результатами, кількісне вираження яких ще більш важко, ніж економічних; 

-          результати реалізації рішень проявляються опосередковано через діяльність колективу підприємства в цілому, у якому складно виділити долю витрат праці управлінської. У підсумку ототожнюються результати праці розроблювачів рішень і виконавців, на яких спрямований управлінський вплив; 

-          через існуючі труднощі нерідко відсутній поточний контроль за реалізацією рішень, у результаті діяльність оцінюється за минулий період, установлюється орієнтація на майбутнє з урахуванням факторів, що зробили вплив у минулому, хоча в майбутньому вони можуть і не виявитися; 

-          ускладнює оцінку ефективності рішень і часовий фактор, оскільки їхня реалізація може бути як оперативною, так і розгорнутою в часі (протягом днів, тижнів, місяців і навіть років). Динамізм господарського життя може привносити нюанси в сукупності, що спотворюють величину очікуваної результативності рішень;

-          ускладнено й кількісне вираження характеристик якості рішень як основної передумови їхньої ефективності, а також дій і взаємодії окремих працівників. 

У другому розділі дипломної роботи було проведене комплексне дослідження процесу прийняття рішень на підприємстві ТОВ „Растр-Альфа” в м. Києві у таких сферах, як фінанси, кадри, стратегічне управління, виробництво. Провівши аналіз різноманітних прийнятих рішень, процесу прийняття рішень у вищенаведених сферах, було з’ясовано, що ефективними є рішення у сфері виробництва, фінансів, стратегічного управління, і не досить ефективними – у сфері реклами, кадрів. Ми вважаємо, що ця обставина негативно впливає на результативність загального менеджменту ТОВ „Растр-Альфа” і тому потребує вдосконалення. 

У третьому розділі були запропоновані заходи з удосконалення процесу прийняття рішень у сфері реклами та кадрів.

Запропонована система АУІС “Кадровий потенціал підприємства” зможе забезпечити у  ТОВ „Растр-Альфа”:

-          високий рівень автоматизації процесів збирання, зберігання та обробки текстової інформації для потреб кадрової служби підприємства;

-          скорочення кількості форм первинної документації, яка використовується для реєстрації первинної інформації; 

-          поєднання роботи користувача та оператора; 

-          підвищення якості прийняття управлінських рішень; 

-          зниження трудомісткості виконання розрахунків в межах техніко-економічних завдань АУІС.

Також у третьому розділі було визначено, що жодне підприємство не може ефективно функціонувати не маючи чітко організованої системи внутрішнього контролю, який забезпечує оперативність обліку, достовірність оформлення первинних документів, збереження цінностей та підвищення рівня організаційно – контрольних заходів.

Тому було запропоновано підвищити контроль за виконанням рішень у ТОВ „Растр-Альфа”, бо неконтрольовані результати виконання призводять до зниження якості виконання рішень, а також відповідальності працівників підприємства за прийняті рішення. У справі підвищення якості управлінських рішень у ТОВ „Растр-Альфа” велике значення має вироблення типових рекомендацій для аналогічних, циклічних ситуацій. Наприклад, чергові наради при прийнятті якогось рішення мають установлюватися спеціально розробленими уніфікованими планами й інструкціями про дії.

З метою вивчення і впровадження передового досвіду необхідно розширювати практику соціологічних досліджень, експериментальної перевірки нових форм і методів роботи. Необхідно постійно удосконалювати систему форм і методів прийняття управлінських рішень, упровадження в практику найбільш ефективних з них, а також наукових рекомендацій, розробляти зведені поточні і перспективні плани роботи. 

Отже, вищенаведені рекомендації здатні покращити процеси прийняття управлінських рішень у ТОВ „Растр-Альфа”.
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