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Роль і значення фінансової звітності в інформаційному забезпеченні підприємства визначається ступенем запитуваності інформації, яка формується системою управління. Встановлено, що звітна інформація – це основа для прийняття важливих управлінських рішень як у середині підприємства, так і поза ним. Особливу важливість при цьому має саме фінансова звітність, оскільки нею можуть користуватися як внутрішні користувачі, так і зовнішні.
В розвинутих країнах державний апарат, акціонери, інвестори, кредитори, дебітори, адміністрація підприємства і його працівники переслідують свої економічні інтереси, які можуть бути протилежними за характером. Проте відомо, що будь-яка з цих груп учасників ринку бажала б мати якомога більший прибуток.
Розвиток української економіки привів до ускладнення середовища функціонування бізнесу, пов'язаному з посиленням конкуренції, постійними технологічними інноваціями, змінами інформаційного і правового поля. Динаміка взаємопов'язаних світових ринків впливає на підприємницькі структури, які конкурують на місцевому, регіональному і міжнародному рівнях. Як наслідок, змінюються стратегічні цілі підприємств, і, якщо підприємницькі структури сподіваються досягти успіху, то їм необхідно мати таку економічну інформацію, яка надасть можливість керівництву швидко та адекватно реагувати на ринкові зміни. В таких умовах значно підвищується роль інформаційного забезпечення в управлінні фінансово-господарською діяльністю, важливе місце в якому відводиться фінансовій звітності.
Метою даної роботи – є теоретичне обґрунтування та практичне застосування методики складання фінансової звітності підприємства, методики аналізу та аудиту фінансового стану.
Предметом дослідження даної магістерської роботи є фінансова звітність підприємства, організація складання форм фінансової звітності, організація проведення аналізу та аудиту фінансового стану підприємства. 
Об’єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність виробничого підприємства ТОВ „Інвест-Індустрія”.
Для написання даної роботи були поставлені наступні завдання:
1) розглянути сутність і роль фінансової звітності;
2) вивчити вимоги до фінансової звітності; 
3) вивчити нормативно-правове регулювання складання фінансової звітності;
4) визначити структуру та зміст фінансової звітності підприємства;
5) дослідити методику та порядок складання балансу; 
6) розглянути методику аналізу фінансового стану підприємства;
7) проаналізувати фінансовий стан досліджуваного підприємства;
8) дослідити методику аудиту фінансового стану підприємства;
9) надати рекомендації щодо організації складання фінансової звітності, проведення аналізу та контролю фінансового стану на підприємстві. 
Методологічною основою досліджень є системний підхід до розкриття економічної сутності обліку, аналізу та аудиту. До основних методів дослідження, використаних автором, слід віднести діалектичний та структурно-функціональний методи, а також системне, комплексне дослідження, опрацювання і використання інформації фінансового характеру. 
Також при проведенні дослідження використовувались методи економічного аналізу: аналітичний, деталізація, порівняння, елімінування, статистичний методи. При дослідження організації аудиту використовуються методи та прийоми аудиту: органолептичні прийоми (інвентаризація, контрольні заміри робіт, вибіркові і суцільні спостереження), розрахунково-аналітичні прийоми, документальні прийоми (інформаційне моделювання, дослідження документів), сукупність прийомів синтезування результатів. 
Статистичну та фактологічну інформаційну базу становлять законодавчі та нормативно-правові акти, наукові праці та методичні розробки вітчизняних, зарубіжних вчених-економістів з бухгалтерського обліку, економічного аналізу та аудиту, а також дані поточного обліку і звітності досліджуваного підприємств.
В результаті проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. В першому розділі роботи було розглянуто теоретичні засади формування фінансової звітності підприємства. Фінансова звітність – це регульована державою сукупність форм звітності, що містять загальну інформацію про фінансовий стан, результати діяльності, рух грошових коштів підприємства та зміни власного капіталу за певний період, які взаємопов’язані між собою та покликані задовольнити конкретні інформаційні потреби внутрішніх і зовнішніх користувачів.
У П(С)БО 1 наведено таке визначення: "Фінансова звітність — це бухгалтерська звітність, яка дає інформацію про фінансовий стан, результати діяльності та рух грошових коштів підприємства за звітний період".
Метою складання фінансової звітності є надання користу¬вачам для прийняття рішень повної, правдивої інформації про фінансовий стан, результати діяльності та рух грошових коштів підприємства.
В другому розділі було розглянуто методики складання п‘яти форм фінансової звітності підприємства. Бухгалтерський баланс є основою бухгалтерської (фінансової) звітності, в якій відображають результати господарської і фінансової діяльності підприємства за певний період (квартал, рік) на конкретну дату. Положення (стан¬дарт) 2 «Баланс» із бухгалтерського обліку унормовує зміст І форму балансу та загальні вимоги до його розкриття. В умовах ринкової економіки бухгалтерський баланс є основ¬ним джерелом інформації про майновий і фінансовий стан підприємства на початок наступного за звітним кварталу, року. Актив і пасив бухгалтерського балансу формується на основі даних синтетичного бухгалтерського обліку активів і пасивів. Для більшої зручності формування показників балансу можна використати сальдову відомість за звітний період, у якій містяться залишки по всіх синтетичних рахунках як на початок звітного періоду, так і на кінець. 
Форма і зміст Звіту про фінансові результати визначені Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 3 „Звіт про фінансові результати ”. Звіт про фінансові результати – це звіт про доходи, витрати і фінансові результати підприємства. Доходи і витрати включаються до складу Звіту про фінансові результати на підставі принципів нарахування та відповідності. Тому доходи та витрати визначаються, коли вони відбуваються (а не тоді, коли отримуються або сплачуються грошові кошти), і відображається в бухгалтерському обліку та фінансових звітах тих періодів, до яких вони відносяться.
Розділ 1 Звіту про фінансові результати призначений для визначення чистого прибутку (збитку) звітного періоду. Із цією метою у формі Звіту передбачається послідовне зіставлення його статей. Це досягається використанням класифікації доходів і витрат за видами діяльності і функціями. Кожна стаття базується на даних певного рахунку доходів (класу 7) і витрат (класу 9 або 8).
У розділі 2 Звіту про фінансові результати операційні витрати (на виробництво, збут, управління та інші операційні витрати) надаються в розрізі економічних елементів. Показники розділу 2 базуються на даних, відображених в обліку на рахунках класу 8. У разі застосування лише рахунків класу 9 для його заповнення необхідно здійснити аналіз витрат, списаних у дебет рахунків 23, 91-94.
Метою складання звіту про рух грошових коштів є надання користувачам фінансової звітності повної, правдивої та неупередженої інформації про зміни, що відбулися у грошових коштах підприємства та їх еквівалентах за звітній період. Згідно з П(С)БО 4 інформація про рух грошових коштів у результаті операційної діяльності має подаватися з використанням непрямого методу.
Звіт про рух грошових коштів дозволяє відстежувати грошові потоки. Грошові потоки характеризують рух грошових коштів, які не можливо простежити при розрахунках фінансових результатів. Це амортизація, капітальні витрати, податки, штрафи, заборгованість, займи та авансові внески. В умовах інфляції та кризи неплатежів керівництво грошовими потоками є найбільш актуальною задачею в управлінні фінансами. 
Метою складання звіту про власний капітал є розкриття інформації про зміни в складі власного капіталу підприємства на протязі звітного періоду. Порядок складання звіту наведено в П(с)БО №5 «Звіт про власний капітал».
Звіт про власний капітал складається по закінченні року на підставі бухгалтерського обліку. Звіт має вигляд шахової таблиці в розрізі статей розділу 1 Пасиву балансу та причин змін власного капіталу. Шахова таблиця складається 11 (по горизонталі) граф та 300 (по вертикалі) строк. Підсумок по графі 11 повинен співпадати з результатом та рядком 300. Умовно Звіт можливо розділити на дві частини. В першій наведені коригування, пов’язані із зміною облікової політики підприємства, виправленням помилок та іншими змінами, які впливають на капітал підприємства. В другій частині наведені чинники які теж приводять до змін капіталу: дооцінка та уцінка необоротних активів; розподіл прибутку - дивіденди, збільшення статутного капіталу, відрахування до резервного капіталу, безкоштовне отримання активів.
Примітки до Звіту – це окремі пояснення, які дозволяють деталізувати та пояснити окремі статті фінансової (бухгалтерської) звітності. Крім того, примітки дозволяють не складати окремі пояснення до кожного Звіту. Як це потребують П(с)БО, а об’єднати всі додатки в одному документі - Примітки до звіту. Всі підприємства, які представляють повний фінансовий Звіт, повинні складати примітки до фінансової звітності, за винятком: бюджетних установ, представників іноземних суб’єктів підприємницької діяльності; суб’єктів малого підприємництва.
В третьому розділі роботи було проведено дослідження організації аналізу та аудиту фінансової звітності підприємства ТОВ „Інвест-Індустрія”. 
Аналіз фінансової звітності підприємства є важливим елементом аналітичної роботи стає одним з головних інструментів управління діяльністю підприємств. Метою аналізу фінансової звітності є дослідження основних показників фінансово-господарського стану підприємства, їх динаміки, та виявлення факторів, що спричинили таке фінансове становище на підприємстві. 
Аудит — це незалежна експертиза фінансових звітів та іншої інформації про господарсько-фінансову діяльність суб’єкта господарювання з метою формування висновків про його реальний фінансовий стан. Метою аудиту фінансової звітності підприємства є підтвердження достовірності показників фінансової звітності.
За даними проведеного аналізу фінансового стану підприємства ТОВ „Інвест-Індустрія” можна зробити наступні висновки. Всього активи зменшились на 10,9 тис. грн. у 2006 р. та збільшилися на 4,6 тис. грн. Необоротні активи склали 42,46% всіх активів у 2007 році, при цьому можна відмітити їх зростання у 2006 році на 0,2 тис. грн. 
Оборотні активи зросли на 4,6 тис. грн. та склали 55,30 тис. грн. або 57,54% всіх активів. Запаси зменшились на 0,9 тис. грн. у 2006 році та склали 15,5 тис. грн., у 2007 році змін не відбулося. Матеріальні оборотні активи складають у 2007 році 28% всіх оборотних активів. 
Негативним є постійне зростання дебіторської заборгованості за товари та послуги – на 31,3 тис. грн. у 2006 році та на 3,10 тис. грн. у 2007 році. Це ускладнює розрахунки підприємства та зменшує оборотність коштів. Позитивним моментом є збільшення грошових коштів на 5,4 тис. грн. Дебіторська заборгованість складає 62,21% оборотних активів, її доля постійно збільшується.
Підприємство має невисокі показники ліквідності, які зменшуються у 2006 році та зростають у динаміці в 2007 році. Коефіцієнт абсолютної ліквідності зріс на 0,04 у 2007 році та дорівнює на кінець року 0,06, що означає – підприємство найближчим часом може погасити свої поточні зобов'язання на 6%. Коефіцієнт швидкої ліквідності на кінець року зростає на 0,1 і дорівнює 0,59, що означає – у критичному стані підприємство може погасити короткострокові зобов'язання на 59%. Коефіцієнт покриття збільшився на 0,2 та дорівнює 0,92, що означає – на кожну гривню поточних зобов'язань підприємства припадає 0,92 гривні поточних активів.
Не дивлячись на те, що за 2006 рік коефіцієнт фінансової незалежності зменшився на 0,02, на 0,24 збільшився коефіцієнт фінансового ризику, ступінь зниження ринкової стійкості підприємства можна вважати незначним. Такі зміни сталися із-за зрушень у структурі капіталу. Зараз діяльність підприємства здійснюється на основі 40% власного фінансування. Але керівництву слід звернути увагу на зменшення коефіцієнту фінансової незалежності та виявити причини цього. Зростання коефіцієнта фінансової незалежності означає зростання незалежності і підвищення ринкової стійкості підприємства.
При аудиті фінансової звітності підприємства проводиться загальний огляд наявності та правильності оформлення форм звітності, про що роблять відмітки в робочих документах аудиту. Достовірність звітності і своєчасність її подання відповідним органам перевіряється аудитором на підставі нормативних документів про бухгалтерські звіти і баланси. При цьому аудитор перевіряє графіки подання звітності, пояснювальної записки і річного звіту, а також те, як на підприємстві виконуються зауваження податкових служб, пропозиції і рішення фінансових органів, банків щодо поточної і періодичної звітності, зокрема з’ясовує, чи внесені корективи до балансу, зроблені при затвердженні звіту за минулий рік. Установлюється реальність балансу, повнота і своєчасність проведення інвентаризації всіх товарно-матеріальних цінно¬стей і розрахунків, дебіторської і кредиторської заборгованості, правильність відображення фінансових результатів. Для впевненості у правильності складання бухгалтерського балансу (ф. № 1), звіту про фінансові результати та їх використання (ф. № 2) і звіту про фінансово-майновий стан підприємства (ф. № 3) аудитору необхідно перевірити взаємну погодженість показників фінансової звітності.
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