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Актуальність теми дипломної роботи. Більшість підприємств як основну мету ставлять одержання прибутку. Прибуток підприємства багато в чому залежить від ціни продукції та витрат на її виробництво. Ціна продукції на ринку є наслідком взаємодії попиту та пропозиції. Під впливом законів ринкового ціноутворення, в умовах вільної конкуренції ціна продукції не може бути вище або нижче за бажанням виробника або покупця – вона вирівнюється автоматично. Інша справа – витрати, що формують собівартість продукції. Вони можуть зростати або знижуватися залежно від обсягу споживаних трудових і матеріальних ресурсів, рівня техніки, організації виробництва та інших факторів. Природно, чим вище витрати, тим нижче прибуток і навпаки. Тобто між цими показниками існує зворотний функціональний зв’язок. Отже, виробник має у своєму розпорядженні безліч важелів зниження витрат, які він може пустити в хід при вмілому управлінні.

Ринкова економіка визначає конкретні вимоги до системи управління підприємствами. Необхідно більш швидке реагування на зміну господарської ситуації з метою підтримки стійкого фінансового стану і постійного вдосконалювання виробництва відповідно до зміни кон’юнктури ринку.

Підприємство самостійно планує (на основі договорів, укладених зі споживачами та постачальниками матеріальних ресурсів) свою діяльність і визначає перспективи розвитку, виходячи з попиту на вироблену продукцію та необхідність забезпечення виробничого та соціального розвитку. Самостійним планованим показником у числі інших став прибуток. 

Перехід до ринкової економіки потребує від підприємств раціонального і економічно обґрунтованого підходу до планування своєї діяльності, до визначення фінансової і виробничої політики, аналізу і оцінки отриманих результатів. 

Однією з найголовніших складових фінансової політики підприємства є політика максимізації прибутку. 

Розвиток в Україні ринкової економіки суттєво змінив середовище функціонування підприємств, зміст їхньої господарської діяльності. У свою чергу, це докорінно змінило ставлення до прибутку на користь зростання його значення в економіці підприємства та країни. Прибуток виступає не тільки джерелом забезпечення внутрішніх потреб підприємств, але й набуває усе більшого значення у формуванні бюджетів, позабюджетних ресурсів та благочинних фондів. Він є головною рушійною силою ринкової економіки, яка забезпечує інтереси держави, власників, персоналу підприємства. Усе це визначає центральне місце і багатогранну роль прибутку в розвитку ринкової економіки, свідчить про його велику суспільну значимість як на макро-, так і на мікрорівнях. Ринкові умови функціонування підприємств по новому ставлять питання й до процесу управління формуванням прибутку. На сьогоднішній день прибуток - одна з основних форм грошового накопичення, що створюється у галузях економіки: вона займає одне з центральних місць у загальній системі вартісних інструментів і важелів управління і є рушійною силою ринку. 

В умовах ринкової економіки для підприємства важливими питаннями є розширення чи скорочення виробництва та реалізації продукції, зростання норми прибутковості, складності податкового, фінансового та бухгалтерського обліку, що викликають потребу в дослідженні вказаних проблем. Необхідність вирішення цих проблем та розробка заходів щодо покращення управління прибутком  і обумовили актуальність даної теми.  Прибуток суб’єкта господарювання відіграє провідну роль у системі управління його фінансами, а тому незмінно привертає значну увагу дослідників із академічних кіл та практиків фінансового менеджменту,  таких як: А. М. Поддєрьогін, І. Н. Герчікова, Г. Г. Кірейцев, Н. П. Любушин, А. Г. Нестеренко, О. Д. Василик, І. А. Бланк і ін.

Актуальність теми дипломної роботи обумовлена тим, що в умовах ринкової економіки основа економічного розвитку  прибуток – найважливіший показник ефективності роботи підприємства, джерела його життєдіяльності. Однак, не можна вважати, що планування та формування прибутку залишаються винятково в сфері інтересів тільки підприємства. Не в меншій мірі в цьому зацікавлені держава (бюджет), комерційні банки, інвестиційні структури, акціонери та інші власники цінних паперів. Актуальність теми дослідження також обумовлена роллю прибутку підприємства в нарощуванні капіталу, підвищення фінансової стійкості підприємства.

Метою дослідження є проведення комплексного дослідження економічної діяльності підприємства, визначення і обґрунтування резервів підвищення прибутку за рахунок удосконалення політики формування і розподілу прибутку на підприємстві. 

Об’єктом дослідження виступає підприємство ВАТ «Стандарт-Стиль», предметом дослідження є фактори, що впливають на формування і розподіл прибутку, політика управління прибутком на підприємстві.
Основними завданнями дослідження, які ми поставили перед собою в дипломній роботі, є: 

-          розглянути теоретичні аспекти управління прибутком на підприємствах; 

-          провести фінансово-економічний аналіз діяльності ВАТ «Стандарт-Стиль»; 

-          визначити резерви скорочення статей витрат, що здійснюють найбільший вплив на фінансові результати підприємства; 

-          надати практичні рекомендації щодо управління прибутком на підприємстві.

Теоретичною та методологічною основою дипломної роботи стало вивчення та творче переосмислення основних досягнень вітчизняної і зарубіжної науки в галузі управління прибутком на підприємстві. Методи дослідження: аналітичний метод, моделювання.
Структура роботи складається із вступу, трьох розділів, які містять вирішення основних задач дослідження, узагальнюючих висновків за результатами роботи, списку використаних джерел та додатків.

Отже, проаналізувавши усе вищевикладене, можна зробити наступні висновки та узагальнення:

На сьогоднішній день прибуток - одна з основних форм грошового накопичення, що створюється у галузях економіки: вона займає одне з центральних місць у загальній системі вартісних інструментів і важелів управління і є рушійною силою ринку. 

Саме прибуток визначає для підприємницької діяльності рішення трьох корінних взаємозалежних проблем: що продавати, як продавати і для кого продавати, і, таким чином, визначає політику формування прибутку - політику планування, організації, аналізу і контролю витрат і доходів в середині підприємства. Дослідження формування прибутку, рентабельності підприємства, витрат звертання, валових доходів, є найважливішим чинником при прийнятті організаційних і господарсько-управлінських рішень, створення сприятливих умов для реалізації планів і програм по нарощуванню прибутку. Іншими словами підприємства повинні чітко уявляти резерви збільшення прибутку, від чого він залежить і які основні параметри впливають на його величину. 

В умовах ринкової економіки, прибуток - найважливіший оціночний показник діяльності підприємства, джерело матеріального добробуту підприємства і його працівників, держави в цілому. Саме політика розподілу прибутку визначає пропорції розподілу прибутку на внутрішні інвестиції, соціальні заходи, відшкодування в бюджет, і є іншою не менш важливою ланкою загальної політики управління прибутком на підприємстві.

Резервами підвищення прибутку є зниження сум постійних і змінних витрат.

Щодо основних показників діяльності об’єкта нашого дослідження – ТОВ «Стандарт Стиль», – слід зробити такі висновки:

-          підприємство є в цілому прибутковим, однак спостерігається зменшення чистого прибутку;

-          уповільнюються темпи приросту обсягів реалізації продукції;

-          зменшується собівартість реалізованої продукції, однак повна собівартість реалізованої продукції зростає, що негативно відображається на фінансових результатах від звичайної діяльності;

-          зростає вартість оборотних коштів, що впливає на зменшення коефіцієнта оборотності та збільшення тривалості оберту;

-          в цілому підприємство є ліквідним та платоспроможним;

Чиста рентабельність продукції є невисокою і у 2007 році зменшується порівняно з 2006 роком на 0,6 відсоткових пункти. Таке зниження пов’язане з випередженням темпів росту повної собівартості реалізованої продукції та зменшенням рівня чистого прибутку у 2007 році порівняно із 2006 роком. Рентабельність продажу також в цілому знижується у 2007 році порівняно з 2005 роком на 1 в.п., що також пов’язане із зростанням темпів росту обсягів продажу та зниженням рівня чистого прибутку у 2007 році.

Оскільки власний капітал протягом досліджуваного періоду зростає випереджаючими темпами, то це впливає на зменшення значення рентабельності власного капіталу протягом досліджуваного періоду.

Рентабельність всього капіталу також зменшується, що пов’язане із значним зростанням активів ТОВ «Стандарт Стиль». 

Щодо оборотних коштів підприємства слід відмітити такі тенденції:

-          зростання дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги;

-          зростання запасів готової продукції на складах, частка якої у загальному обсязі оборотних активів становила у 2007 році більше 20%;

-          зростання виробничих запасів.

На спроможність підприємства підтримувати рівень власного оборотного капіталу та поповнювати оборотні засоби за рахунок власних коштів свідчить коефіцієнт маневреності власного капіталу. Його нормативне значення повинно знаходитись в межах 0,4-0,6. У 2006 році розрахований коефіцієнт наближався до нормативного, однак у у2007 році він значно перевищував його.

Найбільш загальною характеристикою фінансової стійкості підприємства є коефіцієнт забезпеченості власними коштами. Він показує скільки залученого капіталу припадає на кожну гривню власного капіталу. У 2005 та 2007 роках залучені кошти були відповідно у 1,4 та 1,03 рази більше за власний капітал. Позитивною є загальна тенденція до зменшення.

Рівень захищеності кредиторів є невисоким, про що свідчить коефіцієнт окупності відсотків за кредит. Це є один з найбільш загрозливих показників по підприємству. Так, якщо нормативне значення коефіцієнта повинно бути не менше 3, то у 2007 році значення ледь перевищувало 0,3. Коефіцієнт показує скільки разів протягом року підприємство заробляє кошти для оплати відсотків. Так, оскільки чистий прибуток підприємства у 2007 році становив трошки більше 1,49 млн. грн., а витрати на сплату відсотків (дані про які взято зі звіту про рух грошових коштів) становили 1,14 млн. грн., то відповідно підприємству залишається ледь більш 350 тис. грн.

Проведений аналіз фінансової стійкості свідчить в цілому, що підприємство є досить стійким з фінансової точки зору, що забезпечується високим рівнем отриманих прибутків та значними обсягами власного капіталу. Однак, необхідно підвищувати рентабельність діяльності, зменшувати залежність від кредитів, удосконалювати дебіторську політику та управління запасами.

Максимізація прибутку досягається у взаємодії внутрішніх і зовнішніх факторів діяльності прибутку. Основна вимога максимізації прибутку – прибутковість кожної одиниці випуску. Виробництво кожної додаткової одиниці продукції збільшує обсяг на величину граничних витрат, але одночасно підвищується і загальний доход – на величину граничного доходу. Поки граничний доход більше граничних витрат, прибуток у цілому підвищується, її гранична максимізація ще не досягнута і підприємство може збільшувати обсяг виробництва. Як тільки граничні витрати виявляються вище граничного доходу, зростання загального прибутку сповільнюється і збільшення випуску стає збитковим. Отже, величина прибутку досягає максимуму при такому випуску продукції, при якому граничний доход дорівнює граничним витратам.

Резервами підвищення прибутку є зниження сум постійних і змінних витрат.

До резервів зниження суми і питомої ваги постійних витрат на будь-якому підприємстві відносять: 

Суттєве скорочення накладних витрат (витрат на управління) при неблагонадійній кон’юнктурі ринку; 

Продаж частини обладнання і нематеріальних активів, що не використовується, з метою зниження потоку амортизаційних відрахувань; 

Широке використання короткострокових форм лізингу машин і обладнання замість їхнього залучення до власності; 

Скорочення обсягів ряду комунальних послуг, що споживаються та інші. 

До резервів економії змінних витрат можна віднести: 

-          Зниження чисельності робітників основного і додаткового виробництва за рахунок забезпечення зростання продуктивності праці; 

-          Скорочення обсягів запасу сировини, матеріалів готової продукції в період неблагонадійної кон’юнктури ринку; 

-          Забезпечення для підприємства вигідних умов постачання сировини і матеріалів, і таке інше. 

Отже, були запропоновані такі заходи для покращення фінансових показників прибутковості підприємства:

-          удосконалення управління оборотними коштами та зобов’язаннями; 

-          зростання обсягів виробництва, що вплине на подальше удосконалення структури собівартості (оскільки відбуватиметься економія на постійних витратах).

Внаслідок запропонованих заходів щодо удосконалення співвідношення між активами і пасивами підприємства, усі показники, що характеризують фінансову стійкість відповідають нормативним значенням (коефіцієнт автономії, коефіцієнт фінансової залежності, коефіцієнт забезпеченості власними засобами, коефіцієнт маневреності капіталу), або наближаються до нормативних – коефіцієнт співвідношення власних і залучених засобів. Виходячи зі значення останнього показника, у підприємства є можливість дещо збільшити за необхідності обсяги позикового капіталу.

Суттєво покращились основні техніко-економічні показники, рівень чистого прибутку зріс на 86%. Собівартість продукції зменшується, в тому числі за рахунок зниження матеріальних витрат. Тривалість обороту оборотних коштів зменшується на 23,5%. Суттєво зростає рентабельність продукції – майже вдвічі. Також вдвічі зростає рентабельність всього капіталу (з 4,8% до 9,9%). Підвищились також показники рентабельності продажу (з 4,7% до 8,8%) та рентабельності власного капіталу – з 10,5% до 16,4%.

Отже, виходячи з аналізу результатів запропонованих заходів, можна зробити загальний висновок про доцільність та необхідність їх впровадження на підприємстві. В результаті підвищиться не лише прибутковість діяльності підприємства, а й збільшиться рівень фінансової стійкості, що також позитивно вплине на загальний імідж підприємства.
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