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ВСТУП


Спробуйте намалювати „заклеєний конверт” одним розчерком пера, тобто не відриваючи ручки від паперу й не проводячи двічі один і той самий відрізок. Такого роду запитання з давніх-давен  цікавили математиків.


Зрозуміло, часто трапляється, що потреби практики підштовхують розвиток математики. Яскраві приклади цього – теорії, створені М. Келдишем для авіаконструкторів. Досить часто поняття математики виникали з необхідності – так було з векторами, логарифмами, тригонометрією... Проте, нерідко математика є відірваною від реального життя, а тоді раптом виявляється, що в хащі неправдоподібності її все таки не занесло. Хрестоматійним прикладом є вчення про графи.


Декілька століть тому математиків, які досліджували дану проблему називали диваками і мрійниками. А сьогодні сучасні досягнення теорії графів використовуються у різних галузях знань, що підкреслює наукову та практичну значимість цієї проблеми.


В наш час теорія графів є дуже актуальною. Вона використовується у багатьох сферах людського життя для опису взаємозв’яків між об’єктами, процесами чи подіями. Граф – це досить чітка модель для вивчення окремих явищ навколишньої дійсності. Тому темою моєї науково-дослідницької  роботи є „Графи та їх застосування”, адже теорія графів має не тільки наукову, а й практичну цінність. Останнім часом зв’язані з графами методи досліджень використовуються не тільки в математиці, але і у фізиці, хімії, біології, географії та інших науках.
              Отже, об’єктом дослідження в даній дипломній роботі виступає теорія графів, основні теореми теорії графів та їх застосування при розв’язуванні задач.

              Метою мого дослідження було ознайомитися з історією виникнення теорії графів, дати основні означення та теореми графів та показати їх роль для сучасної науки і техніки.

          Предметом дослідження є застосування теорії графів при розв’язанні завдань різних видів, вивчення елементів теорії графів у загальноосвітній школі, а саме на спецкурсах з математики у 10-11-х класах.

          Дослідженням теорії графів займалися багато науковців сучасності, серед них: кандидат фізико-математичних наук, професор Р.М. Трохимчук, доктор фізико-математичних наук, професор Сущанський В.І., кандидат фізико-математичних наук,  доцент  Шевченко В.П., кандидат фізико-математичних наук Зиков А. А., кандидат фізико-математичних наук Берж К., кандидат фізико-математичних наук Оре О..

ВИСНОВКИ

З розвитком комп’ютерної техніки та комп’ютеризацією виробництва і інших галузей людської діяльності, неперервно зростає роль дискретної математики як теоретичної основи для побудови алгоритмів і написання комп’ютерних програм.
Теорія графів – дуже важливий розділ дискретної математики, особливістю якого є геометричний підхід до вивчення об’єктів. Діаграми графа подібно до геометричних рисунків дозволяють одержати наочне представлення до різного роду задач. 

Родоначальником теорії графів прийнято вважати Леонарда Ейлера, який у 1736 році розв’язавши життєву задачу про Кенігсберзькі мости, встановив  властивості зв’язаного графа та зробив деякі загальні висновки.

На сьогоднішній час графи дуже зручно використовувати для розв’язання задач різних видів. Теорія графів є дуже актуальною, її широко застосовують не тільки у самій математиці, а й в інших природничих науках, зокрема, у фізиці, хімії, географії, біології, картографії та в багатьох інших науках. Так, наприклад,  для побудови структурних формул хімічних елементів, для складання найбільш вигідних транспортних маршрутів, при моделюванні складних технологічних процесів, у програмуванні, в електротехніці – для конструювання друкованих схем, а також при вивчені послідовного і паралельного з’єднання провідників. 
Граф є математичною моделлю найрізноманітніших об’єктів, явищ і процесів, що досліджуються і використовуються  в науці, техніці та на практиці. Графи дозволяють будувати математичну модель зв’язків між заданими елементами. 
Наприклад, у вигляді графа можуть бути зображені електричні, транспортні, інформаційні і комп’ютерні та інші мережі, карти автомобільних, залізничних, повітряних шляхів, лабіринти, моделі кристалів, структури молекул хімічних речовин і т.д.

Прикладами застосування теорії графів є пошук зв’язних компонентів та пошук найкоротших, „найдешевших” та „найдорожчих” шляхів у комунікаційних мережах. Для побудови таких шляхів використовуються різноманітні алгоритми на графах. У роботі розглянуто найбільш вживані алгоритми - алгоритми Краскала та Дейкстри
Отже, практична цінність теорії графів безперечна.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Берж К. Теорія графів і її застосування. - М.: МУЛ, 1962.

2. Гарднер М. Математичні дозвілля. - М.: Світ, 1972.

3. Гарднер М. Математичні головоломки і розваги. - М.: Світ, 1971.

4. Зиков А. А. Теорія кінцевих графів. - Новосибірськ: Наука, 1969.

5. Касаткін В. Н. Незвичайні задачі математики. - К.: Радянська школа, 1987.

6. Математика: Дит. енцикл. / Авт.-упоряд. А. П. Савін, В. В. Станцо, Г.
Ю. Котова; Худож.: О. В. Кардашук та ін. - К.: Школа, 2002.

7. Олехнік С. Н., Нестеренко Ю. В., Потапов М. К. Стародавні цікаві задачі. - М.: Наука, 1988.

8. Оре О. Графи і їх застосування. - М.: Світ, 1965.

9. Реньє А. Трилогія про математика. - М.: Світ , 1980.

10.  У світі математики: Зб. Наук.-попул. статей / Редкол.: М.Й. Ядренко (відп. ред.) та ін. – К.: Рад. школа, 1980.

11. Сарана О.А. Математичні олімпіади: просте і складне поруч: Навч.посібн.: К.: Видавництво А.С.К., 2004.

