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Актуальність теми дослідження. Вдосконалення адміністративно-правового регулювання та приведення його у відповідність до сучасних соціально-політичних вимог є однією з обов’язкових умов розбудови суверенної і незалежної України. Політичні, економічні та соціальні процеси в державі зумовлюють приведення правових, організаційних, структурних та інших засад функціонування органів влади у відповідність до сучасних потреб суспільства. 
Необхідність державного управлінського впливу на сферу підприємницької діяльності пояснюється потенційною небезпекою окремих видів господарської діяльності. У даному випадку під небезпекою мається на увазі об’єктивно існуюча можливість негативного впливу на суспільні відносини, внаслідок якого вони можуть зазнати збитків або шкоди, що погіршить їхній стан, а їхньому розвитку надасть небажаної динаміки або параметрів (характеру, темпів, форм тощо). Об’єктами, які потребують охорони, у даному випадку виступають людина, її життя і здоров я, честь і гідність, недоторканність і безпека, а також суспільство загалом, держава, довкілля.
Реалізуючи управлінський вплив на сферу господарювання, держава вдається до різних адміністративних та економічних форм і методів. Це, зокрема, ліцензування, квотування, кредитування, патентування, реєстрація, сертифікація тощо. Державне обмеження права власності і господарської ініціативи на підставах охорони прав та інтересів особистості, суспільства і держави з’явилося разом із становленням ринкових відносин у суспільстві й існує дотепер. 
Об’єктом дослідження курсової роботи є визначення сутності адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності, особливостей його реалізації в національній правовій системі.

Предметом дослідження виступають норми чинного законодавства України, передусім, Господарського кодексу, законів України та інших нормативно-правових актів, прийнятих на їх виконання.

Основна мета дослідження полягає в тому, щоб на основі врахування досягнень адміністративно-правової науки, досвіду застосування відповідних правових норм визначити теоретичні основи адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності.

Відповідно до мети дослідження було поставлено наступні завдання:

1. З’ясувати сутність та поняття адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності.

2. Виявити особливості засобів адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності.
3. Визначити специфіку захисту прав суб’єк​тів підприємництва при здійсненні адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності.

Структура роботи зумовлена предметом дослідження та складається із вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел та літератури.

Розділ І. Поняття та сутність адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності
Щодо юридичних енциклопедичних ви​дань, то їх автори зовсім не дають будь-яких визначень терміна «адміністративно-правове регулювання» або термінів інших різновидів регулювань. Єдине регулювання, яке розглянуто у Вели​кому юридичному словнику, – це «правове регулювання» як «процес впливу держави на суспільні відносини за допомогою юридичних норм (норм права)».

Сучасний економічний словник наводить два основних визначення поняття «державне регулювання економіки»:

1) державне регулювання економіки – це вплив держави на діяльність господарюючих суб’єктів і ринкову кон’юнктуру з метою за​безпечення нормальних умов для функціону​вання ринкового механізму, вирішення еко​логічних і соціальних проблем;

2) державне регулювання економіки є ці​леспрямованим процесом, що забезпечує під​тримку або зміну економічних явищ і зв’язків.

Отже, енциклопедичні визначення, які повинні характеризуватися чіткістю, точніс​тю, лаконічністю і однозначністю дефініцій, не дають виразного та однозначного уявлен​ня про адміністративно-правове регулювання з юридичної точки зору. Хоча, все ж таки, абсолютна більшість енциклопедій та словників визнають за терміном «регулювання» процес щодо упо​рядкування, створення умов для функціону​вання чого-небудь.

Аналіз вживання терміна «адміністративно-правове ре​гулювання» в науковій літературі засвідчує, що вченими висловлюється надзвичайно широке розмаїття думок щодо розуміння суті цього явища. При цьому інколи висловлю​ються не тільки надзвичайно загальні, нечіт​кі формулювання, а й такі, що виключають одне одного.

вырезано
У статті 12 Господарського кодексу України, що визначає засоби державного ре​гулювання господарської діяльності, вказується, що держава для реалізації економічної політики, виконання цільових економічних та інших про​грам і програм економічного та соціального роз​витку застосовує різноманітні засоби і механіз​ми регулювання господарської-діяльності.

Основними засобами регулюючого впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання є:

1) державне замовлення, державне завдання;

2) ліцензування, патентування і квотування;

3) сертифікація та стандартизація;

4) застосування нормативів та лімітів;

5) регулювання цін і тарифів;

6) надання інвестиційних, податкових та ін​ших пільг;

7) надання дотацій, компенсацій, цільових інновацій та субсидій.

Умови, обсяги, сфери та порядок застосу​вання окремих засобів державного регулюван​ня господарської діяльності визначаються ГК, іншими законодавчими актами, а також програ​мами економічного і соціального розвитку. Встановлення та скасування пільг і переваг у господарській діяльності окремих категорій суб’єктів господарювання здійснюються відповідно до ГК та інших законів.

Обмеження щодо здійснення підприємниць​кої діяльності, а також перелік видів діяльності, в яких забороняється підприємництво, встановлюються Конституцією України та законом.

Ю. Тихомиров звертає увагу на гнучкість засобів адміністративно-правового  регулювання, вказуючи, що є стійкі засоби (наприклад, реєстрація підпри​ємств), є більш рухливі (види податків, ліцен​зій тощо), є й оперативно змінювані. Важливо в будь-якій економічній ситуації правильно використовувати той «набір» засобів регулюван​ня, що дозволяє зберегти підвалини економіки й одночасно стимулювати господарську само​регуляцію суб’єктів ринкових відносин, забез​печити функціонування незалежних ринкових структур типу банків, інформаційних центрів, страхових компаній.

На нашу думку, перелік засобів регулюючо​го впливу держави на діяльність суб’єктів гос​подарювання не повинен мати вичерпного ха​рактеру, оскільки зазначені засоби не вичерпу​ють усього різноманіття інструментів впливу на господарську діяльність.

Зокрема, серед засобів державного регулю​вання господарської діяльності у ст. 12 ГК Ук​раїни не зазначено державну реєстрацію суб’єк​тів господарювання. Разом із тим у літературі наголошується на значущості державної реєст​рації як елемента легітимації суб’єктів підпри​ємництва, умови здійснення підприємницької діяльності, тобто засобу її адміністративно-правового регулювання регулю​вання.

Велике значення має надання законного статусу і державна регламентація організацій​но-правових форм суб’єктів підприємницької діяльності або, іншими словами, державна реєстрація суб’єктів підприємницької діяль​ності в установлених державою організаційно-правових формах. Це означає офіційний доступ до участі в торговельному обороті.

В юридичній літературі зазначається, що значення державної реєстрації юридичних осіб, її раціональної організації, повноти єдиного реєстру юридичних осіб, вірогідності відомос​тей, що містяться в ньому, та їх відкритості для будь-якої заінтересованої особи є надзвичайно великим, особливо в період переходу від цент​ралізованої адміністративно-командної системи до системи автономно діючих суб’єктів рин​кового товарно-грошового цивільного обороту. Тільки така реєстрація забезпечує можливість одержання необхідної інформації при виборі контрагента, веденні господарських операцій, сприяє стійкості економічного обороту, оскіль​ки реєструються і зміни правового статусу юри​дичних осіб.

Удосконалення всього комплексу засобів адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності безпосеред​ньо залежить від впровадження адміністратив​ної реформи в Україні.
Основні засади трансформації пануючої ідеології «владного розпорядництва» орга​нів державної влади щодо регулювання підприємництва у надання управлінських пос​луг як основного напряму вдосконалення ад​міністративних методів регулювання вис​вітлені у Концепції адміністративної рефор​ми в Україні.
В. Авер’янов визначає суть управлінських послуг як «...виконання державою юридичних обо​в’язків перед громадянами (та юридичними особами), спрямованих на створення належ​них умов, необхідних для ефективної реалі​зації ними своїх прав та охоронюваних зако​ном інтересів».

Саме такі функції органів державної влади, як державна реєстрація суб’єктів підприєм​ництва, ліцензування певних видів господар​ської діяльності, обов’язкова сертифікація та стандартизація продукції, дозвільні процедури при введенні в експлуатацію нових і рекон​струйованих виробничих та інших об’єктів то​що, і є тими адміністративними методами дер​жавного регулювання підприємницької діяль​ності, задіяння яких необхідно трансформувати від бюрократичного «дозвільно-розпорядчо​го» виконання до «управлінських послуг», тобто задоволення потреб особи і суспільства шляхом сприяння становленню підприємниц​тва з боку держави.
Слід зазначити, що термін «управлінські послуги» поки що не має достатнього поши​рення у науковій літературі та й не вбачається його однакового розуміння. Поза сумнівом, подібні теоретичні диску​сії мають позитивне значення з точки зору уточнення тих чи інших наукових дефініцій. Проте, виходячи з існуючої практики держав​ного регулювання, «системою торгівлі владою» слушно назвати пануючу в системі виконав​чої влади концепцію владно-організаційної діяльності щодо регулювання підприємництва. 
вырезано

З метою впорядкування встановлених нормативно-правовими актами України правил та порядку одержання суб’єктами господарювання дозволів на здійснення господарської діяльності, потрібно виходити з того, що єдиним документом дозвільного характеру, який дає право на зайняття певним видом діяльності є ліцензія. В цілях систематизації законодавства необхідно уніфікувати термінологію, яка застосовується, тим більше, що це підтверджується однаковою сутністю дозвільних документів, незважаючи на різноманіття їх назв. Ліцензію можна визначити як документ державного зразка, виданий компетентним органом або уповноваженою ним особою, який засвідчує право його володаря на провадження зазначеного в ньому виду діяльності, виконання певних дій або використання прав. 

В законодавстві відсутні критерії, а також процесуальний порядок віднесення тих або інших видів діяльності до таких, що потребують ліцензування. У зв’язку з цим, ліцензуються найрізноманітніші види господарювання. В Законі України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» необхідно закріпити положення про те, що ліцензуванню підлягають лише ті види господарської діяльності, які являються небезпечними для необмеженого кола осіб, які не беруть участі в її здійсненні, залучають в своє середовище необмежене коло учасників, включаючи їх майно, являються досить прибутковими і, як наслідок, потребують підвищеного оподаткування. Визначну роль у процедурі визнання необхідності ліцензування певних видів діяльності повинні відігравати Державний комітет з питань регуляторної політики та підприємництва, створена при ньому Експертно-апеляційна рада та інші зацікавлені особи, включаючи самих суб’єктів господарювання. 

Аналіз процедури та логіки ліцензування господарської діяльності, встановленого національним законодавством, дозволяє виділити наступні його стадії. Перша стадія включає в себе комплекс заходів, спрямованих на забезпечення вирішення питання про видачу або відмову у видачі ліцензії суб’єкту господарювання. Основними етапами цієї стадії є: а) порушення ліцензійного процесу (прийняття та реєстрація заяви, інших необхідних документів); б) перевірка даних у документах, поданих заявником для отримання ліцензії, та відповідності його ліцензійним умовам, встановленим для обраного виду діяльності; в) прийняття рішення про видачу ліцензії або відмову в її видачі. 
У випадку відмови у видачі ліцензії суб’єкту господарювання ліцензійний процес припиняється на першій стадії. У разі прийняття позитивного рішення – переходить у стадію здійснення контролю за додержанням володарями ліцензій ліцензійних умов, встановлених до обраного виду діяльності, яка може супроводжуватись такими факультативними діями як продовження дії ліцензії на наступний термін,  переоформлення та видача її дубліката.
Необхідно спростити порядок продовження строку дії ліцензії для суб’єктів господарювання, до яких немає серйозних претензій з боку органу ліцензування. В таких випадках продовження строку дії ліцензії на заняття певним видом господарської діяльності має відбуватися не за правилами видачі ліцензії, а шляхом подання суб’єктом господарювання (до закінчення строку дії попередньої ліцензії) документу, що підтверджує внесення плати за ліцензію. Такі дії повинні тягнути за собою продовження строку дії ліцензії на визначений строк. Несплата коштів за ліцензію тягне за собою припинення ліцензійних відносин. 

Контроль, нагляд та звернення громадян є дієвими і достатніми способами забезпечення законності в сфері ліцензування господарської діяльності. Основний тягар контрольних повноважень приходиться на органи, які здійснюють видачу ліцензій. Такий контроль можна визначити, як здійснювану у встановлених законом, підзаконними нормативними актами формах та підставах перевірки органами ліцензування дотримання суб’єктами господарювання ліцензійних умов провадження господарської діяльності, визначення результатів їх дотримання та виконання, виявлення допущених порушень, причин і умов, що їм сприяють, їх усунення та попередження, а також  застосування до підконтрольних суб’єктів заходів примусу.
 

Адміністративний нагляд у сфері ліцензування полягає у здійсненні спеціально уповноваженим органом з питань ліцензування перевірки діяльності органів ліцензування, виконання ними вимог чинного законодавства з метою виявлення та попередження правопорушень, усунення їх наслідків. Він здійснюється без втручання в оперативну діяльність піднаглядного та притягнення винних осіб до юридичної відповідальності.
Застосування заходів адміністративного примусу є необхідним і дієвим заходом попередження, припинення та відповідальності за правопорушення у сфері провадження тих видів господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню. Проте ці заходи не кодифіковані, підстави та порядок їх застосування регламентовані здебільше суперечливими та застарілими актами, що призводить до порушення принципів встановлення єдиного порядку ліцензування господарської діяльності на території України та законності при їх застосуванні. 
Найбільш поширеними зловживаннями у сфері ліцензування є:

1) вимога документів, не передбачених за​конодавством (здебільшого вони мають за​здалегідь нездійсненний характер, що веде до хабарництва);

2) «прохання» перевести кошти у поза​бюджетні фонди;

3) включення до інструкції, що регламен​тує вид діяльності, робіт, які не мають до цієї діяльності ніякого відношення;

4) вимога обов’язкового страхування лі​цензії.

Розділ ІІІ. Захист прав суб’єк​тів підприємництва при здійсненні  адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності

Значення способів захисту прав суб’єк​тів підприємництва, у тому числі тих, що застосовуються при здійсненні дер​жавного контролю за їх діяльністю, істотно зростає у зв’язку з підвищенням ролі право​вих засобів у нормативній регламентації сфе​ри господарювання. Способи захисту прав суб’єктів господарювання, закріплені в зако​нодавстві, мають розглядатися як один із діючих важелів механізму господарювання, що справляють значний вплив на ефек​тивність підприємницької діяльності. 

Слід зазначити, що підприємці виявля​ються практично незахищеними від свавілля численних контролюючих інстанцій: подат​ківців, пожежників, санітарних та інших служб, які широко і практично безконтрольно користуються правом застосування штраф​них санкцій і стягнень.

Гострі проблеми виникають у відносинах суб’єктів підприємницької діяльності та дер​жавних контролюючих органів, тому існує спеціальна проблема захисту перших від ос​танніх. Суб’єкт господарювання має будувати свої відносини з державними органами (перш за все контролюючими) виключно на засадах законності. Суб’єкт господарювання повинен точно виконувати покладені на ньо​го обов’язки і лише законні вимоги держав​них органів.

Учені приділяють велику увагу зв’язку державного регулювання та контролю за діяльністю підприємців. Держава регулює підприємницьку діяльність, закріплюючи в законодавчих актах право державних органів на контроль і нагляд за її веденням. Одним із основних завдань антимонопольного органу є контроль за дотриманням вимог антимоно​польного законодавства господарюючими суб’єктами. Санітарно-епідеміологічне благо​получчя населення забезпечується, крім ін​шого, системою державного санітарно-епідеміологічного нагляду.

вырезано

Слід враховувати, що відповідно до ч. 2 ст. 124 Конституції України юрисдикція судів поширюється на всі правовідносини, що виникають у державі. Тому у випадках, коли чинним законодавством України передбачено право суб’єкта підприємницької діяльності чи іншої юридичної особи оскар​жити акт державного чи іншого органу, їх по​садових осіб за підпорядкованістю, підпри​ємство, установа, організація вправі на влас​ний розсуд вирішувати питання про оскар​ження актів таких органів за підпорядко​ваністю чи про звернення до господарського суду із заявою про визнання акта недійсним.

У разі якщо в результаті виконання при​писів акта підприємством чи організацією їм завдано шкоди, вони вправі звернутися з ви​могою про її відшкодування на загальних підставах, визначених Цивільним кодексом України та іншими законодавчими актами. Таку вимогу може бути об’єднано з вимогою про визнання акта недійсним.

Слід погодитися з думкою В. Беляневич, згідно з якою вдосконалення гарантій захис​ту прав та інтересів суб’єктів господарюван​ня, впровадження відповідних правових ме​ханізмів реалізації цих гарантій неодмінно пов’язане з необхідністю підвищення норма​тивності регулювання економічних відносин. Така необхідність викликана також і створенням та діяльністю державних орга​нів, яких за радянських часів взагалі не існу​вало (наприклад, антимонопольні органи, органи приватизації, органи державної по​даткової служби, органи регулювання фон​дового ринку тощо). Не ставиться під сумнів те, що ці та інші органи держави мають мож​ливість у силу своєї компетенції суттєво впливати на діяльність господарюючих су​б’єктів, у тому числі й шляхом видання актів нормативного та індивідуального регулю​вання. З цього ж випливає, що дедалі акту​альнішим стає питання не тільки дотриман​ня законності актів, що видаються цими ор​ганами, а й удосконалення правового регу​лювання захисту прав та інтересів підпри​ємств як основної ланки економіки та інших суб’єктів господарювання у разі видання державними та іншими органами актів, що не відповідають чинному законодавству та порушують права і законні інтереси цих під​приємств.

Таким чином, способами захисту прав суб’єктів під​приємницької діяльності при здійсненні адміністративно-правового регулювання є: визнання повністю або частково недійсни​ми актів органів державної влади та органів місцевого самоврядування, що порушують права та законні інтереси підприємців; від​шкодування збитків, завданих підприємцям неправомірними актами державних органів та відновлення становища, яке існувало до порушення їх прав та законних інтересів.
Висновки

Своєрідність сучасного рівня наукових знань про адміністративно-правове регулювання підприємницької діяльності полягає у відсутності єдиної за​гальноприйнятої теоретичної концепції з цього приводу. В останні роки вийшла велика кількість робіт учених-юристів, які стосуються різних аспектів теорії державного регулювання, що дає змогу наочно простежити історію стано​влення і розвитку проблеми державного регу​лювання і регуляторної діяльності окремих дер​жавних органів, а також теоретично осмислити і більш оптимально змоделювати понятійний апарат регуляторної теорії в цілому та її специ​фічні аспекти зокрема, які виявляються в юридичній природі адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності як специфічного виду діяльності органів держав​ної влади у сфері економіки.

На сучасному етапі в основному сформована і продовжує активно формуватися система за​собів адміністративно-правового регулювання підприємницької діяльності, в якій кожний із засобів виконує свою роль. Важливе місце серед цих засобів посідають засоби регулювання входження суб’єктів підпри​ємництва на ринок, передусім державна реєст​рація суб’єктів підприємництва, ліцензування і патентування певних видів підприємницької діяльності, що у даний час досить розрізнені і потребують систематизації й уніфікації.

Держава забезпечує легітимацію господарської діяльності (в тому числі ліцензування) шляхом надання управлінських послуг – врегульованих нормативно-правовими актами дій уповноважених органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, спрямованих на реалізацію прав, свобод та законних інтересів фізичних та юридичних осіб (за їх ініціативою) шляхом прийняття індивідуального адміністративного акту. 
Серед основних факторів, що гальмують розвиток підприємництва в Україні, слід на​звати такі негативні фактори, як недосконалий механізм державного регулювання, неста​більність економіки, корупція, злочинність, неефективність податкової політики тощо. Майже всі наведені фактори мають адмініст​ративне коріння. Вони так чи інакше пов’яза​ні із недосконалим державним управлінням, до речі, не тільки в економічній сфері.

Зазначене частково зумовлене тим, що на сьогоднішній день в Україні, на жаль, ще не змінено принципово неправильний підхід до взаємодії між державою і підприємствами. Якщо коротко охарактеризувати нинішній стан речей, то це виглядає так: підприєм​ствам можна робити тільки те, що дозволено державою (отримувати ліцензії та дозволи, сертифікувати продукцію, укладатися у кво​ти тощо), а не навпаки, як це повинно бути в класичній схемі такої взаємодії, коли підпри​ємство може робити все, крім того, що забо​ронено законом. Саме такий (класичний) принцип діє в усіх без винятку розвинутих країнах світу.
Необхідно вдосконалювати як матері​ально-правові норми, що визначають підста​ви та форми застосування способів захисту прав суб’єктів підприємництва при здійс​ненні державного контролю за їх діяльністю, так і процесуально-правові норми, що визна​чають процесуальні засади реалізації під​приємцями права на захист.
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