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РОЗДІЛ 1

Теоретичні основи кредитного забезпечення 

відтворення  основних засобів

1.1. Економічна сутність і зміст кредитного забезпечення

Виявлення специфіки кредиту та кредитного забезпечення здійснюється, переважно,  на підвалинах діалектичного розгляду існуючого проблемного поля, в царині кредитних відносин, із застосуванням комплексного вдумливого підходу до детального встановлення конкретної сутності цих явищ. Це зумовлює проведення широкоспекторного вичерпного науково-критичного копіткого аналізу та виділення щаблів дослідження їх суті. Такими щаблями нами визначено економічну сутність і зміст кредиту,  кредитного забезпечення та його особливостей відтворення основних засобів сільськогосподарського призначення,  що розкриває структура розділу.

Різнобічні економічні бурхливі трансформації виявили шеренгу сучасних гострих викликів, що мають вирішальне значення для економічного поступу суб’єктів аграрного сектору економіки. До пріоритетних, серед них, належать теоретико-методологічні цеглини підвищення ефективності та рівня кредитного забезпечення відтворення основних засобів галузі.

Різні сегменти кредитного забезпечення, його ефективності в  сільськогосподарських підприємствах висвітлені у великій кількості блискучих наукових доробок, серед яких варто виділити таких авторів, як  В.Александрова, В.М. Алексійчука, О.Є. Гудзь, М.Я. Дем’яненка, М.Долишну, М.Козоріз, І.Матвієнка, М.Пашуту, А.Пересаду, А.Поддєрьогіна, П.А. Стецюка та інших дослідників. Проте, питання економічної суті та змісту кредитного забезпечення залишаються дискусійними, оскільки змінюються умови господарювання і на кожному окремому моменту відповідає ключова певна категорія. Залишається невирішеним перелік гострих питань використання методів і форм кредитного забезпечення розвитку сільськогосподарських підприємств. 
На думку дослідників, „сучасний етап трансформаційного періоду економіки України характеризується рядом позитивних зрушень: піднесенням національної економіки, зміщенням акцентів державної політики на ринково-орієнтовані методи управління, створенням та розвитком елементів ринкової інфраструктури. В аграрній сфері активно відбуваються реформування земельних відносин, реорганізація існуючих та створення нових підприємств, розвиваються ринкові форми та методи господарювання. За цих умов посилюється роль кредиту у розвитку економіки агропромислового комплексу. Проте система кредитних відносин в аграрній сфері знаходиться ще у стані формування. Фактично відсутні спеціалізовані аграрні кредитні установи, а кредитне забезпечення агропромислових товаровиробників здійснюється, як правило, на загальних умовах. Не знаходять свого відображення особливості функціонування аграрних кредитних установ і в українському законодавстві” [64, с.1].

Ринкова економіка – це, передусім,  фінансові відносини, специфічна сфера економічних відносин, в основі яких лежать процеси, що відбуваються  в результаті створення, розподілу, обміну, використання валового  внутрішнього продукту і національного доходу. Фінанси як наукове поняття асоціюються з тими процесами, які на поверхні суспільного життя проявляються в різноманітних формах і обов'язково супроводжуються рухом (готівковим або безготівковим) грошей. При розподілі прибутку та формуванні фондів на відтворення основних засобів, відносинах сільськогосподарських підприємств із бюджетом з приводу формування  основних засобів, фінансуванні відтворення основних засобів за рахунок кредитних і позикових ресурсів і подібних фінансових операціях відбувається рух грошових коштів.

Для дослідження суті кредитного забезпечення відтворення основних засобів слід виявити загальні властивості, що характеризують їхню внутрішню природу як фінансових явищ. Слід  зважити на те, що економічні відносини є різноманітними та різноплановими: вони виникають на всіх стадіях відтворювального процесу, на всіх рівнях господарювання, у всіх сферах суспільної діяльності та буття. При цьому, слушно характеризуючи одну із визначних меж буття суспільства, презентовані в абстрактному довершеному систематизованому вигляді, тотожні економічні відносини, утворюють й відповідну логічно досконалу економічну категорію. 

(ВЫРЕЗАНО)
Кредит як одна з категорій фінансів, відображає економічні відносини, пов’язані з акумуляцією і перерозподілом вільних грошових ресурсів. Основою кредиту є нерівномірність, плинність та строкатість колообертів капіталів різних індивідуумів, що зумовлює наявність зростаючого нагромадження тимчасово вільних коштів в одних та несподівану появу гострої нестачі і необхідності їх додаткового залучення у інших. Саме ці незаперечні обставини потребуючи вдумливого усунення суспільного протиріччя між нищівним бездіяльним осіданням й однобічним манливо хитким збереженням залишків коштів та логічно доцільною потребою їх жвавого використання в економічному оберті, перетворюють кредит в досконалий інструмент перерозподілу капіталу. Саме тому питанням кредиту та кредитних відносин в економічній науці відводиться особливе місце, а суть і роль кредиту  постійно є предметом аналізу й удосконалення в працях як іноземних, так і вітчизняних учених.

Поняття кредиту досить давно застосовується у суспільному житті. Становлення категорії, на що обґрунтовано вказують більшість дослідників (4, 24(, зумовлено розвитком товарного виробництва,  виникненням товарообміну й появою грошей. Беззаперечно, переконлива першопричина слушної появи кредиту обумовлена непохитним гострим бажанням індивідуумів прискорити отримання грошей чи грошових еквівалентів, за реалізацію товарів, в процесі їх повного відчуження від власників, що й породжує  кредитні відносини.
Тлумачення слова „кредит”, за енциклопедичним визначенням, утворено від латинського дієслова „credere”, що означає „вірити” або „довіряти” [10]. Довіра є основною умовою кредитування. Позичальник і кредитор мають пов'язуватися взаємною довірою: бути впевнені в діях один одного, оскільки це впливає на їхні фінансові відносини. З інших джерел, походження слова пов’язується з англ. „сredit” – позичка [251, с.315] і характеризує відносини  між кредитором і одержувачем кредиту. Фінансово-кредитний словник [244, с.103] під кредитом розуміє власне позичку в грошовій або товарній формі на умовах повернення, зі сплатою відсотків, що відображає взаємовідносини між кредитором і позичальником.

Кредит як сфера економічних відносин сформувався, за дослідженнями істориків,  у VIII ст. до н. е. у Вавилоні. В подальшому, кредитні відносини набули свого потужного визначального поступу у Стародавній Греції  вже на початку  VI ст. до н.е, а пізніше, у ІІІ ст. до н.е. - у Стародавньому Римі.  Загальновизнано [113, с.14], що кредит виник при розпаді первісного ладу на основі розвитку грошових відносин і майнової диференціації суспільства. Надалі він перетворюється у форму руху позичкового капіталу – грошового капіталу, що надається в позику на умовах повернення  за плату  у вигляді відсотка.

З розвитком та пожвавленням товарного виробництва й небувалим розширенням економічних зв’язків, окрім сфери обміну, зростаючу потребу у кредиті все частіше й наполегливіше відчували й інші галузі відтворення, особливо гостро – галузь споживання. Всеохоплюючого вирішального характеру і найбільш потужного поступу кредит набув в хитких і мінливих умовах ринку, вайлувато оповиваючи всі визначні галузі життя суспільства. Саме строкатість, складність й багатогранність його буття,  зумовлює й широту, різнобічність та багатобарвність кредитних відносин (67(. 

У процесі визначення організаційних основ фінансово-кредитних систем дослідники [3, 4, 113] визнали, що  при розв’язанні, вирішенні організаційно-економічних завдань будь-яка система господарювання потребує залучення зовнішніх фінансових ресурсів, що зумовлює використання кредиту.

Кредит як економічна категорія [4] є відображенням  відносин між суб’єктами господарювання щодо надання й отримання позички  у грошовій або товарній формі на умовах повернення, строковості та платності. Це є рух вартості в інтересах реалізації певних потреб. Кредит є універсальним інструментом розподілу й перерозподілу національного доходу, фінансових ресурсів і, відповідно, матеріальних та трудових ресурсів, вирівнювання рівня рентабельності підприємств на основі переливу капіталів, що сприяє прогресивним структурним зрушенням у народному господарстві [82].

Суть кредиту виявляється в його функціях, які нами систематизовано за визначеннями різних авторів у додатку А, на підставі чого можна зробити висновок, що головними з них  є такіі:

– перерозподільна – кошти економічних суб'єктів, які вони мають в надлишку, можуть бути передані тим економічним суб’єктам, які відчувають нестачу коштів, і це сприятиме безперервності процесу виробництва та прискоренню руху капіталу;  

– емісійна – на основі кредиту здійснюється емісія грошей як платіжних засобів; 
– контрольна – забезпечується контроль за дотриманням умов та принципів кредиту з боку суб’єктів кредитної угоди. 

Проте, незважаючи на історичну етапність становлення поняття „кредит”, й досі цих пір не запроновано єдиного підходу до його визначення в українському законодавстві (табл. 1.1). Так, Національний банк України довгий час слушно визначав кредит „як позичковий капітал банку у грошовій формі, що передається у тимчасове користування на умовах забезпеченості, повернення строковості, платності та цільового характеру” (156(.  Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг вдумливо розглядає кредит як „грошові кошти, надані фінансовою установою клієнту в розмірі та на умовах, установлених відповідним договором” (8(. Законом України “Про оподаткування прибутку підприємств” кредит принципово визначається як „кошти та матеріальні цінності, які надаються резидентами або нерезидентами у користування юридичним або фізичним особам на визначений строк та під процент” (216(. Це визначення є невиправдано однобічною характеристикою кредиту як явища, в якому досконало не розкрито вичерпно економічної суті і є поверховим і загальним. 

В  Законі заслужено наведені прикметні риси кредиту:   „це кошти та матеріальні цінності, які надаються резидентами або нерезидентами у користування юридичним або фізичним особам на визначений строк та під процент”. Податкове законодавство слушно розглядає кредитну операцію як „вид господарської операції суб'єкта підприємницької діяльності, що передбачає надання права на купівлю матеріальних цінностей і нематеріальних активів з відстроченням платежу, а також на позичку грошових коштів з відстроченням їх погашення” (216(. Тобто, надання кредиту в законодавчо-нормативних актах визначається як кредитна операція.  Зокрема Господарський кодекс розглядає кредитні операції банків як „розміщення банками від свого імені, на власних умовах та на власний ризик залучених коштів юридичних осіб (позичальників) та громадян” (50(.

Таблиця 1.1

Формулювання термінів „кредит” та „кредитні операції”

у нормативно-правових актах України
	Нормативно-правовий акт
	Формулювання

	Господарський кодекс [50]
	„Кредитні  операції банків - розміщення банками від свого імені, на власних умовах та на власний ризик залучених коштів юридичних осіб (позичальників) та громадян” [50].

	Постанова правління НБУ від 28 серпня 2001р. № 368 „Про затвердження Інструкції про порядок регулювання діяльності банків в Україні” [172] 


	(ВЫРЕЗАНО)

	Закон України від 7 грудня 2000 р. № 2121- ІІІ „Про банки і банківську діяльність” [208]
	(ВЫРЕЗАНО)

	Закон України від 28 грудня 1994 р. № 334/94-ВР „Про оподаткування прибутку підприємств”[216]
	(ВЫРЕЗАНО)

	Закон України від 12 липня 2001 р. № 2664 –ІІІ „Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг” [211]
	(ВЫРЕЗАНО)


Дефініція „банківський кредит” за тлумаченням що детально висвітлено і наведено в Законі України „Про банки і банківську діяльність” (208(, у ст. 49 означає, що це  „операції банку по: розміщенню залучених коштів від свого імені на власних умовах та на власний ризик; організації купівлі та продажу цінних паперів за дорученням клієнтів; здійснення операцій на ринку цінних паперів від свого імені (включаючи андеррайтинг); наданню гарантій і поручительств та інших зобов'язань для третіх осіб, які передбачають їх виконання у грошовій формі; придбання права вимоги на виконання зобов'язань у грошовій формі за поставлені товари чи надані послуги, приймаючи на себе ризик виконання таких вимог та прийом платежів (факторинг); лізинг”(208(.

Як свідчить наведений вище аналіз чинного законодавства (додаток Б), на сучасному етапі його формування відсутнє однозначне обґрунтоване визначення кредиту та кредитного забезпечення, що перешкоджає формуванню відповідної теоретико-правової бази для різних прикладних досліджень, стосовно нашої теми – ефективного кредитного забезпечення відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств.

Таким чином, з огляду на сутність кредиту [113] можна узагальнити певні його властивості. В контексті дисертаційного дослідження кредит забезпечує безперервність процесів розширеного відтворення, за його допомогою можна нівелювати вплив сезонності виробництва і скоротити загальний обсяг коштів, які повинні мати в наявності суб’єкти господарювання.   

Проте слід зазначити, що визначення сутності, змісту, функцій і форм кредиту та кредитних відносин характеризується певною системністю. Насамперед визначення залежить від сфери застосування або дослідження категорії „кредит”. Тому поняття кредиту багатозначне і використовується як: характеристика репутації або фінансового стану особи; здатність придбати товари з відстрочкою платежу або за кошти кредитора; обліковий запис із правої сторони рахунків;
передача наявних реальних цінностей на визначальних умовах: повернення, платності, терміновості та цільового характеру в особливе, тимчасове користування у грошово-натуральній чи визначальній грошовій формі, одним індивідуумом (кредитором) – іншому (позичальнику) (7(.
Деякі дослідники акцентують увагу на інших сторонах кредиту. Зокрема, М.І. Савлук слушно акцентує, що „кредит – це економічні відносини між юридичними та фізичними особами і державою з приводу перерозподілу вартості на засадах повернення виплати відсотків”(51(. У своєму змістовному визначені він наголошує на одній із винятково важливих сторін кредиту – перерозподілі вартості. 

Академік А.А. Чухно [262, с.9] вважає, що кредит – категорія об’єктивна, адже його необхідність спричинена власне процесом виробництва. Основою для виникнення кредиту є наявність тимчасово вільних коштів.

В.М. Березовик, на підставі власних досліджень, переконливо доводить таку тезу „кредит – це економічні відносини, що виникають у зв’язку з передачею кредитором позичальникові в тимчасове користування коштів на умовах економічної доцільності” [27]. Вчений блискуче аргументовано виявив ще одну важливу логічну умову кредитних відносин  та досконалої організації їх строкатого процесу: економічну доцільність. Пояснюючи її глибокий зміст, він далі слушно концентрує увагу, що „кредиторові має бути більш вигідно надати кредит позичальникові з отриманням плати, ніж використати ці кошти (вартість) для власних потреб, а для позичальника ефект від використання позичених коштів (вартості) має перевищувати розмір плати кредиторові за користування кредитом. Економічна доцільність є більш широким поняттям, ніж платність кредиту, оскільки може передбачати не тільки отримання прибутку кредитором і позичальником, але й збільшення споживної вартості активів” [27, с.15].

Визначення кредиту не може бути вичерпним без тлумачення суті такого поняття, як „позика”, на чому наголошують автори низки наукових праць. Пояснюється це тим, що на думку дослідників [234], кредитні відносини проникли у всі сфери господарського життя. Деякі автори ототожнюють категорії кредиту і позики. Тобто, зміст цих понять вони розглядають як тотожність, хоча, на нашу думку, обгрунтованіше розглядати  їх як підпорядкованість. Адже між цими поняттями існують суттєві відмінності. Ці переконливі відмінності, в першу чергу, принципово стосуються беззаперечно сфери їх дії, а не лише  поверхових обсягів їх  змісту і, таким чином, досконало формують і вичерпно та змістовно відображають строкаті економічні відносини загальновизнаного специфічного різновиду. Позика, як і кредит, засновані на передачі в тимчасове користування певного предмету. Однак предметом кредитних угод є мінова вартість, а позики - мінова і споживна вартість [4]. 

Власність на кредитні ресурси, і породжені нею винятково вагомі відносини, мають істотний глибокий вплив на прояв кредитом його різнобічної економічної природи. М.М. Балахнічова вважає, що „кредит – це товарно-грошові відносини, що носять розподільчий характер і пов’язані з утворенням і використанням тимчасово вільних коштів. Часто поняттями „позика” і „кредит” користуються як синонімами, або ж їх зміст розмежовують за тією ознакою, що позика є різновидом кредиту, або навпаки. Тобто зміст їх розглядають або як тотожність, або як підпорядкованість.  Проте між цими поняттями є суттєві відмінності іншого порядку. Вони пов'язані не тільки з різницею в обсягах змісту, але й сферою дії, формуючи таким чином специфічні види економічних відносин” [16].
Додатково, позичці, на противагу кредиту, абсолютно притаманні й інші визначальні умови та невичерпні можливості досконалого застосування права власності. Наприклад, індивідуум незаперечно може надавати позику на невизначений (до запитання) термін, а не лише на обмежений. На противагу кредиту, позичка може вибірково надаватись і без будь-якої плати за її користування (безпроцентні позики), або із застосуванням різних методів платежів за користування нею (дивіденди, проценти, пільги тощо).

Таким чином, ґрунтуючись на зазначеному, та зважаючи на особливості угод за позиками, у визначенні, позику можна сформулювати, як операцію, суть якої окреслюється передачею – одержанням мінової або споживчої вартості індивідуумом у тимчасове володіння, розпорядження чи користування, тобто з обов'язковим її поверненням. За своєю сутністю поняття „позика” характеризує як кредитні та майже кредитні (квазікредитні) позичкові відносини, а також орендні, які теж передбачають передачу в тимчасове володіння споживної вартості. 

У наведеному науковцями А.В. Глущенко і А.П. Слєповою [49, с.18]  категоріальному аналізі чітко розрізняються поняття „кредит”  і „позика”.  Вони визначили, що у часовому періоді з 1861 р. позика вважалась найбільш загальною категорією, що відображає спектр кредитних відносин. Власне кредит – позика шляхом випуску, продажу та ін. операціями з кредитними документами. З 1922 по 1964 р. позика була єдиною категорією, що відображала кредитні відносини, а поняття кредиту майже не використовувалось. 

Л. Рябініна вважає, що „визнання за кредитом того, що його сутність – економічні відносини з приводу зворотного руху позиченої вартості – логічно потребує визнання і того, що позичка є об’єктом цих відносин, а також того, що кредит і позичка, хоч і взаємозв’язані, але зовсім різні поняття”[169, с.26]. І далі:  „в кредитних відносинах повертається не кредит, а саме позичка, оскільки його повернути не можливо …як будь-які відносини” [169, с.26].

Результати дослідження автора М.М.Балахнічової переконливо доводять щодо аргументованості виділення сутнісних характеристик понять „кредит” та „позика”, зокрема за ознаками: об’єкт, суб’єкти, ознаки та принципи. При цьому „об’єктом є позиковий капітал; суб’єктами – кредитори та позичальники. До ознак віднесені: грошова природа кредиту; наявність високого рівня довіри між учасниками кредитних відносин; добровільність, рівноправність і співпадання економічних інтересів учасників кредитної угоди; економічна самостійність учасників кредитування; одержання економічних вигод учасниками кредитних відносин; економічна відповідальність учасників за своїми обов'язками;  незмінність права власності на позиковий капітал; вартісна природа; капіталізація вільної вартості; перервність і дискретність на мікро та макроекономічному рівнях”  [16, с.7].

Отже, аналізуючи висловлені думки та результати дослідження науковців, можна стверджувати, що у визначенні сутності понять „кредит” і  „позика” простежується спільна ієрархічність ознак: поверненість, терміновість, платність, цільове використання, забезпеченість. Зокрема, поняття „позика” використовується тоді, коли набули ознак орендні або позикові відносини, які не завжди пов’язані з банком, а поняття „кредит” – коли ці відносини пов’язані взаємовідносинами з комерційним банком. Отже,  використання цих понять залежить від людського фактору – що відбулось із поняттями „позика” та „кредит”, які сприймаються майже ідентично.

Аналіз підходів до визначення кредиту, на думку академіка А. Чухно  [262, с.13], дає підстави зробити висновок, що ємна за своїм економічним змістом категорія кредиту є об’єктивно необхідною формою функціонування суспільного виробництва, яка істотно впливає на всі сфери суспільного відтворення. Як бачимо, дослідження категорії „кредит” призводить до необхідності дослідження його не як окремого явища, а як системи відносин, тобто – як кредитних відносин.

(ВЫРЕЗАНО)

Окрім того, у науковому джерелі [4] визнано, що кредит - це економічні відносини між суб'єктами господарювання з приводу перерозподілу вартості на умовах повернення й сплати відсотків. Тому виділяють три складові характеристики кредиту у взаємозв’язку з їх рухом (кредитними відносинами): структуру,  стадії руху та економічні основи (принципи) кредиту. Характерні риси кредиту як об'єкта кредитних відносин полягають у тому, що  він розглядається як товар: має ціну, якою є позичковий процент та розмежовується капітал-функція і капітал-власність. 

Кредитні відносини мають певні особливості та характер руху:  акумуляція коштів кредитором;  розміщення коштів кредитором (надання кредиту);  отримання кредиту позичальником;  використання позичальником коштів, отриманих у кредит;  одержаня позичальником доходу від проекту, на який береться кредит;  повернення позичальником кредиту і сплата відсотків за користування ним. Слід зазначити, що саме на базі кредитних відносин кредитна система організовує нагляд за діяльністю позичальників і кредиторів, оцінює кредитоспроможність і платоспроможність господарюючих суб’єктів, контролює виконання умов кредитування. 

З точки зору макроекономіки, кредит і кредитні відносини можна ідентифікувати в контексті економічної власності. Так, С.Мочерний та О.Усенко вважають, що „кредитні відносини – це система економічних відносин між різними економічними суб’єктами у процесі організації механізму кредитування, проведення певних маркетингових досліджень, та передусім,  відносин економічної власності для надання коштів у позику і плати за неї” [138, с.3].

За думкою Л.А. Мельника, „кредитні відносини є відособленою частиною економічних відносин, по​в’язаних з наданням коштів у позику і поверненням її разом з певними відсотками”[134, с.3]. І далі, „кредитні відносини пов’язані з відтворенням позикового капіталу, вони мають поворотний і відплатний характер, в них завжди беруть участь дві сторони кредитного процесу – суб’єкти кредитної угоди” [134, с.3].

Згідно з принципом забезпеченості позичальник, з метою зниження кредитного ризику кредитора, має надати юридичні гарантії своєчасного повернення запозичених коштів. Найчастіше у якості забезпечення кредиту виступають: застава, гарантія (поручительство) та страхування відповідальності позичальника за непогашення кредиту. Тут постає інша сторона досліджуваної нами категорії „кредитне забезпечення”, а саме –забезпечення кредиту.

Важливими видами кредитного забезпечення, що широко використовуються за рубежем і частково вітчизняними банками, є: застава, гарантії, поручительства, страхування кредитного ризику, переуступка на користь банку  вимог і рахунків позичальника третій особі та ін. Позичальник як кредитне забезпечення може  використовувати одну або  декілька форм, що обумовлюється в кредитному договорі. 

Забезпечення кредиту, за визначенням економічної енциклопедії [69, с.315], – це забезпечення його золотовалютними цінностями або цінними паперами, борговими зобов’язаннями.  Для кредитора це гарантія повного повернення  виданої позики й отримання процентів за неї. Поширені також такі форми забезпечення кредиту  як банківська гарантія, товаророзпорядчі документи, товари, нерухомість, депозити та векселі. 
Проте в контексті дисертаційного дослідження логічніше вести мову про кредитне забезпечення сфери, що потребує кредитування. З огляду на те, що виділяють дві форми кредиту:  товарну – що полягає у продажу товарів або послуг з відстрочкою платежу і  грошову – об’єктом кредитування є гроші, а також послуги комерційного банку, які мають кредитний характер:  лізинг – надання банком майна в оренду з правом подальшого викупу;  факторинг – кредитне забезпечення, відповідно,  матиме різні форми.

На противагу категорії „кредит”, зміст поняття „кредитування” варто розглядати як процес, якому притаманні специфічні прояви одночасно:  індивід, що кредитує – здійснює підготовку до певних процедур пов’язаних з передачею, моніторингом, супроводом, поверненням кредитних ресурсів, позичальник – здійснює, також певні процедури, пов’язані з отриманням, використанням, трансформацією та віддачею кредитних коштів [62].

 Національний банк України вважає доречним, розгляд кредитного забезпечення, як „виду активних операцій, пов'язаних з наданням клієнтам коштів у тимчасове користування або прийняттям зобов'язань за певних умов, а також надання гарантій, поруки, авалю, розміщення депозитів, проведення факторингових операцій, фінансового лізингу, видачу кредитів у формі врахування векселів, у формі операцій репо, будь-яке продовження строку погашення боргу, яке надано в обмін на зобов'язання боржника щодо повернення заборгованої суми, а також на зобов'язання на сплату процентів та інших зборів з такої суми (відстрочення платежу)” (156(. 

На думку В.Б. Ісмаїлова [86], ознайомлення з працями А. Сміта, Дж. Мілля, К. Маркса, Й. Шумпетера, Дж. М. Кейнса, І. Фішера, Д. Рікардо та інших фундаторів і постулатів економічної думки сприяє систематизованому комплексному розгляду існуючих нині викликів щодо кредитного забезпечення [86].

Відносини у сфері кредитування будуються за певною системою. Система (systema (від старогрецької) – складене з елементів ціле) – це сукупність частин, що формують певну єдність і структурну цілісність та мають строкаті взаємовідносини між собою. Традиційно, прикметними рисами системи вважається, певна достатність її складових, що на підвалинах взаємозалежності, стрункої вишуканої ієрархічності та взаємодії спроможні утворити якісно нову досконалу цілісність [115].

На думку деяких авторів [239], система кредитного забезпечення включає в себе наступні елементи:  суб'єкти або учасники кредитного процесу;  організаційно-економічна структура кредитних операцій;  кредитна інфраструктура. Кредитна система, на думку Л. Рябіної [169, с.26], – це база побудови всіх економічних відносин у суспільстві (еквівалентні, фінансові, кредитні). Закони функціонування кредитних відносин є об’єктивними. Будь-який законодавчий документ не може змінити суті цього явища. Для практичних цілей фінансова категорія кредитного забезпечення має методичне спрямування. Кредитне забезпечення – це надходження капіталу (грошей або товару) за рахунок отримання кредитів чи пролонгації вже отриманих кредитів, випуску та продажу акцій, одержання коштів за іншими видами грошових зобов'язань. Як правило, у цьому процесі задіяні насамперед дві сторони – суб’єкти кредитного забезпечення, а саме кредитор і позичальник (рис. 1.1).

                                            




                                         Об’єкт кредиту   

Рис.1.1.   Суб’єкт та об’єкт кредитного забезпечення
Між ними у діалектичному зв’язку знаходиться об’єкт кредиту, яким є програма, під яку здійснюється кредитування. Об’єкт кредитного забезпечення може бути реальним і фінансовим.  Реальним є вкладення засобів у матеріальні (основний капітал) і нематеріальні активи. Фінансовий об’єкт кредитного забезпечення – це вкладення коштів у цінні папери, депозити, пайову участь
Кредитне забезпечення як економічна категорія характеризується умовами одержання кредиту суб’єктами підприємницької діяльності (3(. Ці загальні умови та заходи визначають відносини між кредитором і позичальником незалежно від галузевих особливостей, а специфічні – враховують особливості галузі та позичальників. Стосовно сільськогосподарського виробництва ця категорія характеризує систему заходів держави, спрямованих на задоволення потреб сільськогосподарських товаровиробників у кредитних ресурсах у визначений період (3(.    Банківське кредитне забезпечення інвестиційних проектів пов’язане з „реальними, матеріальними, прямими, довгостроковими інвестиціями у різній відтворювальній формі” [239].

Якщо загальні засади кредитування передбачають наявність вимог, сформульованих у законодавчих та нормативних актах (117(, то специфічні  визначає кожний кредитор з урахуванням особливостей позичальників. Вони визначають вимоги до будь-якого механізму надання кредитів і відображаються вимоги в таких засадах кредитування: цільовий характер;  платність; обумовлений термін користування; обов’язковість повернення;  надання гарантій щодо повернення. 

Це означає, що кредитне забезпечення надається для певної мети, яка відображається відповідними бізнес-планами та характеризується й визначає форму і вид кредиту; надання кредиту має характер платної фінансової послуги; кредит є різновидом передачі предмета угоди в тимчасове користування із збереженням власності кредитора на цей предмет;  одержаний позичальником предмет угоди слід повернути у терміни, передбачені угодою; позичальник надає певні гарантії повернення одержаного кредиту в повному обсязі, у визначений угодою термін та  сплатою винагороди за надану послугу. Однією з таких гарантій є кредитоспроможність позичальника. 

Поділяємо думку тих авторів (3, 38(, які розглядають кредитні відносини як різновид фінансових операцій, які пов’язані з передачею в тимчасове користування мінової вартості з будь-якими носіями - паперовими, електронними, грошовими знаками або товарами. У даному контексті кредит характеризує обсяг такої передачі. 

На практиці кредитне забезпечення реалізується чи надається в процесі кредитування. Для розкриття сутності кредитного забезпечення доцільно розглянути специфічні функції  кредитування, притаманні кредиту як категорії (табл. 1.2). 
Таблиця 1.2
Визначення функцій кредиту різними авторами

	Автори
	Функції кредиту

	В.А.Щегорцев,

В.А. Таран (266(
	(ВЫРЕЗАНО)

	В.М. Алексійчук (3(
  А.В. Сомик [178]
	(ВЫРЕЗАНО)

	В.Д. Лагутін (113(
	(ВЫРЕЗАНО)

	Е. Ф.Жуков (73(
	(ВЫРЕЗАНО)


Джерело: узагальнено автором.
Дослідники не дійшли єдиної думки й щодо визначення функцій кредитного забезпечення, як і кредиту зокрема, що визначено нами на підставі аналізу ряду досліджень,  узагальнених в додатку А. Закономірно, що функції, притаманні кредиту, проявлятимуться і на його вищій стадії – кредитного забезпечення. 
Зважаючи на це, при розгляді функцій кредитного забезпечення слід розмежовувати та враховувати відмінність їх від ролі кредитного забезпечення. Якщо функція – це вияв сутності, вираження загального призначення кредитного забезпечення, то через роль розкриваються  результати його використання на основі його функцій.  Вони є взаємопов'язані. За рахунок використання функцій кредитного забезпечення економічні суб’єкти і суспільство в цілому досягають ефективного виробництва й збільшення доходів. На підставі аналізу літературних джерел і законодавчих актів нами виділено наступні функції кредитного забезпечення та з’ясовано роль, яку вони виконують (табл. 1.3).
Таблиця 1.3 

Функції кредитного забезпечення та роль , яку вони виконують
	Функції
	Роль
	Економічний зміст

	Перерозподільна
	(ВЫРЕЗАНО)
	Оптимізація використання фінансових ресурсів 

	Контрольна
	(ВЫРЕЗАНО)
	Стимулювання раціонального господарювання 

	Інвестиційна
	(ВЫРЕЗАНО)
	Забезпечується формування фінансових ресурсів для здійснення певних програм 

	Антиципаційна 
	(ВЫРЕЗАНО)
	Випереджаюче вкладення капіталу стосовно формування власних ресурсів

	Стимулююча 
	(ВЫРЕЗАНО)
	Оптимізація управління фінансовою діяльністю

	Емісійна
	(ВЫРЕЗАНО)
	Обмін права на капітал позичальника на реальний капітал кредитора


Джерело: узагальнено автором.
У визначеннях функцій та з’ясуванні ролі можна виділити деякі спільні риси. Однак, є певні відмінності, які, проте, не є антагоністичними, а  розглядаються як доповнення. Тому вважаємо, що кредитне забезпечення  в системі відтворення виконує всі  функції, визначені для кредиту як категорії фінансів.

Питання про форми й види кредитного забезпечення, як й інші складові теорії кредиту, має важливе теоретичне та практичне значення. Проте, в процесі дисертаційного дослідження, нами не знайдено однозначного трактування форм і видів кредиту. І йдеться не лише про різну їх кількість, а й про те, що нерідко одне й те саме поняття одні автори називають формами кредиту, інші – видами, і навпаки, відповідно це поширюється й на категорію кредитного забезпечення. 

У літературних й законодавчих джерелах більше уваги приділяється формам і видам кредитів, тому розглянемо аналізовану нами категорію кредитного забезпечення у тісному взаємозв’язку. Шерега вчених в своїх наукових нарисах розглядають форми кредиту, і абсолютно, при цьому, ігнорують розгляд їх видів. Наприклад  В.Д. Лагутін (113( ідентифікує вид кредиту, лише коли йдеться про банківський кредит. Тобто автор вживає ці поняття як тотожні. 

На думку інших авторів [266, с.2], сучасна практика кредитування має переважно такі форми: терміновий кредит, кредитна лінія, овердрафт, синдикований, вексельні кредити. В ситуації посилення конкуренції між банками форми кредитів стануть ще різноманітніші. За таких умов зовсім не аналізуються їх види.

Разом з тим управління ефективністю процесу кредитного забезпечення залежить від чіткої систематизації форм і видів кредиту. Л.А. Мельник вважає, що „основні ознаки класифікації форм пов’язані із сутнісними характеристиками кредитних відносин (об'єкт, суб'єкт, поверненість, терміновість, платність, цільове використання, забезпеченість). Другим рівнем деталізації кредиту є розподіл його форм на види та підвиди. При цьому форма є проявом тієї чи іншої сутнісної характеристики кредитування, а види та підвиди характеризують порядок, практику використання тієї чи іншої форми. Ця класифікація дозволяє підвищити обґрунтованість господарських рішень відносно вибору форм і видів кредиту, виходячи із цілей розвитку і потреб підприємства” [134, с. 8].

Як вважають В.Н. Едронова та С.Ю.Хасянова, за радянських часів „розподіл позичальників за галузевими ознаками зумовлював і відповідне групування кредитів за галузевими видами: промислові, торгівельні, сільськогосподарські кредити тощо” [68, с.2]. Нині, вид кредиту, все більше визначається ґрунтуючись на цілевій спрямованості кредитування (на будівництво, створення підприємства, закупівлю технологічного обладнання, основних чи оборотних засобів, реконструкцію, інвестиційні проекти тощо), а не на функціонуванні підприємства – позичальника в тій чи іншій галузі.

Така невизначеність між формами й видами кредитів негативно впливає на практику організації кредитування, зокрема на розробку  нормативно-інструктивного забезпечення. Для науково обґрунтованого вирішення цієї проблеми потрібно насамперед виробити єдиний методологічний підхід до визначення критеріїв класифікації кредиту і на цій підставі – до кредитного забезпечення. На наш погляд, такий підхід має враховувати: відмінності самих понять форми та виду;  відмінності у внутрішній структурі кредиту та її окремих елементів; практичну доцільність і зручність у користуванні при визначенні характеристик.

Щодо сутності форми кредитів, то Національний банк України виділяє такі, як банківський, комерційний та споживчий. За такого підходу можна виділити:  певні групи кредиторів – банки і комерційні структури; інструменти – кредитні угоди та векселі; предмет кредитної угоди – грошовий або фінансовий для банківського та товарний – для комерційного; напрями використання кредиту – виробничий або споживчий. На нашу думку,  це самостійні ознаки для класифікації форм кредитів. 

У загальноприйнятому розумінні форма – це зовнішній, найбільш загальний вияв особливостей певного предмета чи явища, який хоч і пов'язаний внутрішньою їх сутністю, але не розкриває її. Кредит – явище суспільне, про форму його можна говорити з певною умовністю як про найбільш загальний вигляд, якого він може набувати в процесі руху і який не розкриває його внутрішньої сутності та структури. Тому критеріїв для вичленення форм кредиту не може бути багато. Відповідно, майже всі ці зауваження стосуються і форми кредитного забезпечення, відображеного в табл. 1.4. Слід зазначити, що види і форми кредитного забезпечення між собою взаємопов'язані, особливо у сфері кредитних відносин.
Таблиця 1.4
Класифікація форм кредитного забезпечення

	Класифікаційні ознаки
	Форми кредитного забезпечення

	За  кредиторами


	(ВЫРЕЗАНО)

	За формою вартості


	(ВЫРЕЗАНО)

	Залежно від цільових потреб позичальника
	(ВЫРЕЗАНО)


Джерело: узагальнено автором.

Наприклад, банківський кредит має характер грошового, а комерційний – товарного. Вони є двома проявами єдиної суті кредиту – вартісної, розрізняючись формами носія вартості. Форми збагачують одна одну та є внутрішньо досконалими і невіддільними між собою та взаємопов’язаними: позички, надані грошовими коштами, назад можуть повернутись вже в товарній формі і навпаки. Крім того, кредит у товарній формі часто зумовлює появу грошового кредиту, що надає кредитному руху вартості більшої гнучкості й ефективності.

Регламентуючий поділ на форми та види банківського кредиту Господарський Кодекс України (50( майже повністю ідентичний визначенням, передбаченими нормами  НБУ. Так, у ст. 347 Кодексу виділено такі форми кредиту: банківський, комерційний, лізинговий, іпотечний та інші. Практично такий поділ визнає виділення видів за різними ознаками,  частина  з яких є складовою інших. Зокрема, лізинговий, та особливо іпотечний кредит, є складовою банківських кредитів. Отже, види кредитів у законах визначено не чітко.

Поняття „вид” визначається як групування за зовнішніми, найбільш загальними виявами особливостей окремого предмета або явища, які хоч і пов'язані з внутрішньою їх сутністю, але не розкривають її. Водночас форму слід розглядати як групування за специфічними ознаками. Тому критеріїв для вичленення видів і форм може бути кілька й вони переплітаються між собою.

Кожний із видів кредиту характеризує певну грань його внутрішньої сутності, а в сукупності вони дають чітке уявлення про складну структуру кредиту і процес його руху в межах товарної та грошової форм. 

У товарній формі кредит надається у разі продажу товарів із відстрочкою платежу (комерційний кредит), при фінансовому лізингу тощо. У деяких із цих випадків погашення позичок здійснюється у грошовій формі, що дало підстави окремим дослідникам говорити про змішаний (товарно-грошовий) кредит.
Слід наголосити, що вид кредитора не повністю визначений при поділі на такі форми як банківський, комерційний та державний, існують ще й такі кредитори, як кредитні спілки, кооперативи тощо. Тому вважаємо, що за видом кредитора доцільніше виділити такі види кредитів, як банківський, позабанківський та державний.

Кожний з видів кредитів за певними відмінностями може в свою чергу поділятися на різновиди і форми. Так, банківські кредити можуть видавати як окремі банки, так і їхні об'єднання. Виробничі кредити можуть надаватися для здійснення заходів, пов’язаних з оновленням основних чи оборотних засобів або з придбанням нових, для здійснення інвестиційних проектів, комерційних контрактів (угод) тощо. 
За спільністю ознак усі види й різновиди кредитів можна об’єднати у класифікаційну схему (табл.1.5). Для більшої наочності класифікаційної схеми у виділенні різновиди кредитів наведені за основними групами ознак, які в свою чергу можуть ділитися на частини різного порядку. Наприклад, кредити можуть бути забезпечені майном, в складі якого є рухоме і нерухоме. Крім того, як різновиди кредитів можуть бути використані й класифікаційні ознаки видів. Зокрема, у банківських та комерційних кредитах видами можуть бути як довго так і короткострокові. За назвою ознак видів чи різновидів кредиту формулюється назва самого кредиту, а відповідно – й кредитного забезпечення. При цьому різновид кредиту часто включає і визначення виду кредиту.
Таблиця 1.5
Класифікація видів кредитного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників

	Класифікаційні ознаки
	Вид кредитного забезпечення

	За формою вартості
	(ВЫРЕЗАНО)

	Залежно від суб'єктів кредитних відносин
	(ВЫРЕЗАНО)

	Залежно від цільового призначення 


	(ВЫРЕЗАНО)

	За забезпеченням


	Забезпечене (за  видами)

Незабезпечене 

Гарантоване 

	За ступенем ризику


	(ВЫРЕЗАНО)

	За строковістю 


	(ВЫРЕЗАНО)

	За терміном користування


	(ВЫРЕЗАНО)

	На основі величини процентних ставок
	(ВЫРЕЗАНО)


Наприклад, якщо виділено в назві „іпотечний кредит”, то це означає різновид банківського довгострокового кредиту із заставою нерухомого майна. Отже, вид кредитного забезпечення – це детальніша його характеристика за організаційно-економічними ознаками, використовувана для класифікації кредитів, що залучені в певну програму кредитного забезпечення. У загальноприйнятому розумінні (у практиці класифікації) вид – це підрозділ, сегмент, що об'єднує шерегу явищ, предметів за тотожними рисами і відноситься  всією сукупністю до вищого сегменту – роду. Саме тому, видове групування, традиційно, здійснюють щодо внутрішньої по елементної структури явища чи досліджуваного об'єкта, у нашому випадку – кредиту. Істотна кількість структурних внутрішніх строкатих проявів кредиту породжує й можливість групування його за значною кількістю прикмет, тобто виокремлення цілого спектру його видів. Переважно, вони володіють певною визначеною формою свого виявлення, що ідентифікує кожен вид за його внутрішнім змістом.

Як форми кредитного забезпечення, на нашу думку, слід розглядати сукупність ознак, частину яких можна розділити на два порядки. Перший з них характеризує різновиди основної ознаки, а другий є уточненням цих ознак. Так, за предметом кредитної угоди можна виділити три форми: грошова або фінансова, товарна та змішана. Водночас за терміном користування виділяються коротко, середньо та довгострокові, які в свою чергу поділяються на пролонговані та прострочені. Такий підхід до класифікації форм і видів кредитного забезпечення видається виправданим  й обґрунтованим і з позицій практичної доцільності. Він спрощує розуміння внутрішнього взаємозв'язку між окремими проявами кредиту, що має сприяти кращій організації кредитних відносин.

Розвиток та прояв форм і видів кредитного забезпечення утворює єдність певної сукупності кредитних відносин, які можна об’єднати в систему [104, с. 6]. Елементи цієї системи отримують свій розвиток і за спільними єдиними законами, притаманними всій системі, і за економічними законами притаманними лише певній галузі та їх взаємодіючими строкатими суперечностями. Систематизацію аналізу за даною гіпотезою наведено в таблиці 1.6.
Таким чином, сукупність складових, що відображають зміст кредитного забезпечення, його технологію, специфіку управління кредитним процесом повинні бути об’єднані в струнку логічно довершену структуру  системи кредитного забезпечення. Передусім, у цій системі доцільно виокремити основні блоки, це: управлінський, економіко-організаційний та базовий. Кредитне забезпечення здійснює прояв свого внутрішнього змісту через формування кредитної політики та функціонування кредитного механізму [57, с.306]. Кредитна політика є виразом пануючої в країні економічної політики. Вона охоплює комплекс фінансово-кредитних заходів держави, спрямованих на забезпечення розширеного відтворення економічної системи.
Таблиця 1.6 

Взаємозв’язок класифікаційних ознак кредитного забезпечення

	Ознаки видів
	Види кредитного забезпечення
	Основні ознаки різновидів кредитного забезпечення 

	Вид кредитора
	Банківське 
	Комерційне 

	
	
	Кооперативне 

	
	Не банківське 
	Товарне  

	
	
	Фінансове

	
	
	Лізингове

	
	Державне 
	Загальнодержавне 

Регіональне 

	ОЗНАКИ ФОРМ

	Загальні
	І порядку
	ІІ порядку

	Предмет кредитної угоди
	Товарне

Вартісне


	Товарне 

Грошове

Змішане

	Термін користування
	Короткострокове

Середньострокове

Довгострокове
	Пролонговане

Прострочене

	Цілі використання
	Виробниче
	За об’єктами

	
	Споживче 
	За об’єктами

	Вид гарантії
	
	

	
	
	

	Порядок погашення
	
	

	Порядок сплати процентів
	
	

	За ступенем ризику
	
	


  Кредитна політика спирається на відповідні фінансові установи та діючий кредитний механізм.  Кредитний механізм слід розглядати, як певну логічно сформовану сукупність загальновизнаних правил, прийомів, звичаїв, структурно-організаційних форм, принципів, схем, процедур, методів що регулюються нормативно-правовими актами і створюють сприятливі умови для формування та розвитку кредитних відносин. 

Структуру кредитного забезпечення, на нашу думку, необхідно ідентифікувати за функціональними ознаками суті, технології, механізму і форм. При цьому, враховуються такі складові: економічне середовище; правове поле; організаційне, технологічне та інформаційне забезпечення.

М.М. Балахнічова  зазначає, що „механізм фінансово-кредитного забезпечення підприємства це  сукупність взаємозалежних і взаємообумовлених важелів і методів фінансово-кредитного забезпечення основних напрямків, що діють на організаційно-правовій основі та адекватні господарським відносинам, що розвиваються” [16, с.4]. На думку цього автора, важливою складовою механізму кредитного забезпечення виступає кредитний механізм, досліджувати який варто з позицій дії і використання закономірностей становлення і розвитку кредитних відносин у країні. Необхідно повніше використовувати товарно-грошові відносини відповідно до властивого їм в умовах ринку нового змісту [16].
Також зазначається, що „сукупність взаємообумовлених, взаємопов’язаних важелів, інструментів, прийомів, методів, схем спрямованих у напрямі кредитного і фінансового забезпечення ґрунтуючись у своєму функціонуванні на організаційно-правовових підвалинах, що адекватні розвитку господарських, виробничих і економічних відносин називають механізмом фінансово-кредитного забезпечення” [16, с.3]. І далі „в ринкових умовах саме формування, акумуляція, розподіл і використання кредитно-фінансових ресурсів у відповідності  до загальної стратегічної мети  та головних завдань економічного поступу підприємств і всього суспільства є ключовим визначальним призначенням цього механізму” [16, с.3].

(ВЫРЕЗАНО)

Кредити, а відповідно, і кредитне забезпечення  залежать від кредитора й поділяються на банківські (комерційні та споживчі) та позабанківські (авансові платежі покупців, ринкові форми залучення з використанням цінних паперів, несвоєчасне виконання позичальниками зобов’язань. 

Відповідно, „кожному з видів кредитного забезпечення притаманні свої механізми які визначаються відповідними законодавчими та нормативними актами” [239, с.6] .

На думку О.В. Лютої [123], важливим напрямком фінансового забезпечення підприємництва в сучасних умовах є диверсифікація форм фінансової підтримки з боку численних фінансово-кредитних установ. Здійснення банківської реформи в Україні на початку 90-х років на основі реорганізації банківського сектора та побудови дворівневої банківської системи не наблизило структуру кредитної системи до потреб ринкових реформ. Як свідчать результати дослідження, не спостерігається відповідність між розвитком підприємницької діяльності та структурними змінами в мережі фінансово-кредитних установ. У країнах Центральної та Східної Європи сукупний банківський капітал складає близько 40 % ВВП, на противагу цьому, в  Україні  лише 4,9 %. 

Узагальнюючи, можна зазначити, що кредитне забезпечення виникає у грошовій сфері між кредитором і позичальником з приводу мобілізації тимчасово вільних ресурсів та їх використання на умовах платності й повернення, воно є підсистемою загальної системи кредитного механізму,  проявом інтересів позичальників, кредиторів (фінансових установ)  та держави з метою досягнення цілей передбачених певною програмою, під яку здійснюється кредитування.

Проведене дослідження суті категорії кредитного забезпечення дозволило визначити спільні базові сутнісні характеристики його складових. Для кредиту це добровільність, одержання економічних вигод учасниками кредитних відносин, поверненість, терміновість, платність. Зміст категорії „забезпечення” можна охарактеризувати як сукупність економічних відносин між суб’єктами господарської діяльності з приводу передачі в тимчасове користування позикового капіталу для використання його на засадах добровільності та платності з метою одержання економічних вигод. При цьому кредит забезпечує трансформацію вільних коштів у позиковий капітал і відображає відносини, які називаються кредитними. Системність кредитного забезпечення дозволяє охарактеризувати процес надання кредиту й залучення кредитних ресурсів на необхідні цілі кредитування, та системно здійснювати управління даним процесом. Також визначено, що: кредит і позичка – поняття  не тотожні; кредит виконує такі функції: перерозподільну,  заміщення, концентрації, інвестиційну, контрольну, стимулюючу, емісійну, антиципаційну; класифікаційні ознаки кредиту перерозподіляються на ознаки видів, ознаки різновидів, і ознаки форм: предмет угоди, термін, цілі, вид гарантії, порядок погашення, порядок сплати процентів, ризиковість; кредитне забезпечення є формою економічних відносин між кредитором і позичальником  з приводу відтворення основних засобів; складовими кредитного забезпечення є кредити, позики, капітал від випуску акцій, збільшення статутного капіталу  підприємства. З огляду на те, що кредитне забезпечення, як практична діяльність, завжди має конкретну програму, тобто метою одержуваного кредиту, позики або лізингового проекту є фінансування діяльності підприємств – виробничих проектів, проектів з надання послуг, з придбання основних засобів і/чи поповнення оборотних коштів у контексті нашого дослідження заслуговує на увагу  кредитне забезпечення відтворення основних засобів.
1.2. Особливості кредитного забезпечення відтворення основних засобів сільськогосподарського призначення  

На думку дослідників, формування кредитного забезпечення в аграрній сфері ускладнюється певними об’єктивними особливостями сільськогосподарського виробництва – повільною оборотністю активів, низькою дохідністю та високою ризикованістю вкладень, що знижує інвестиційну привабливість підприємств галузі для кредиторів. Крім того, перехідний етап економіки України характеризується значним погіршенням фінансового стану аграрних підприємств, порушенням фінансової паритетності між сільським господарством та промисловістю, відсутністю розвинутого ринку землі тощо [89].

На сучасному етапі ринкових відносин підприємства сільського господарства зіткнулися з  труднощами відтворення виробничого потенціалу. Вони змушені скорочувати виробництво, що позначається на рівні одержуваного прибутку і сприйнятті суспільством безперспективності інвестування засобів у цю сферу економіки. 

Для подолання таких негативних тенденцій одним з основних напрямів слід вважати відновлення матеріально-технічної бази сільського господарства. Зумовлено це тим, що „процес суспільного виробництва матеріальних благ об’єктивно  тісно пов'язаний з функціонуванням двох основних чинників – робочої сили та засобів виробництва” [91, с.11], а також тим, що „зміст ринкових перетворень у трансформаційній економіці дозволяє стверджувати, що їхню основу складає зміна економічної форми матеріальних чинників виробництва, а саме – їхня капіталізація як процес перетворення засобів виробництва в реальний ринковий товар” [255]. 

В економічній літературі знайшли відображення результати дослідження сутності, економічних форм, особливостей відтворення засобів виробництва, зокрема у працях Д. Богині, Д. Волинського, В. Гейця, Г. Губерної, С. Дорогунцова, М. Іванова, Є. Крихтіна, В. Ланового, І. Лукінова, П. Орлова, А. Покритана, М. Хохлова, М. Чумаченка і багатьох інших вчених [16, с.2]. Ресурсне  забезпечення процесу відтворення досліджували вітчизняні вчені П. Гайдуцький, М. Дем’яненко, П. Лайко, С.Мельник, О.Олійник, О. Онищенко, І. Охріменко, П. Саблук, В. Ситник, В.Трегобчук та інші науковці [111].

Розвиток сільського господарства стримується через ряд причин. Основною з них є недостатня кількість ресурсів для фінансування розвитку. Додаткові фінансові і кредитні вкладення що спрямовані на відтворення та нарощування виробничого і потужного економічного потенціалу сільського господарства сприятиме істотному збільшенню розмірів та технологічному оновленню основних виробничих засобів галузі. Оскільки  можливості відтворення основних засобів за рахунок прибутку і амортизаційного фонду досить обмежені, сільськогосподарські підприємства потребують залучення кредитних ресурсів.

Відомо, що у процесі виробництва сільськогосподарської продукції відбувається поступове зношування і вибуття основних засобів. Постає необхідність їх простого або розширеного відтворювання (у разі нарощування виробництва), яке в сільськогосподарських підприємствах здійснюється за рахунок: прямих інвестицій, передачі об'єктів основного капіталу засновниками в рахунок внесків у статутний капітал, безоплатної передачі юридичними та фізичними особами. Але саме прямі інвестиції (або капітальні вкладення) є превалюючим методом розширеного відтворення основних засобів. 

Неодмінною умовою існування й розвитку суспільства на конкретному історичному етапі, як відомо, є забезпечення безперервності процесу виробництва матеріальних благ і системи відповідних виробничих відносин як соціально-економічних форм його фактичної реалізації. Постійне повторення процесу виробництва в незмінних (кількісно і якісно) або змінюваних масштабах визначено економічною наукою як відтворювальний процес. 

За переконанням значної чисельності дослідників, традиційно вважається, що відтворення основних засобів це багатовекторний процес, що акумулює єдину цілісну систему інтегрованих, органічно взаємопов’язаних правових організаційних, економічних та управлінських прийомів, форм, механізмів та методів господарювання [114]. Він передбачає реалізацію заходів, спрямованих на впровадження прогресивної і принципово нової техніки, а також комплексної модернізації основних засобів. Дослідники вказують на „необхідність забезпечення відповідності тривалості обороту основних засобів рівню розвитку виробничих сил, рівню технічного прогресу, забезпеченню максимально можливої єдності руху натуральної і вартісної форм основних засобів” [111].
Відтворення  основних засобів є складовою частиною всієї системи розширеного відтворення, однак, має певні особливості: процес їх відтворення органічно пов'язаний з темпами науково-технічного прогресу і залежить від змін відтворювальної, галузевої, територіальної структури капітальних вкладень; відтворення основних засобів залежить від рівня концентрації виробництва; процес відтворення пов'язаний з характером споживання продукції тієї чи іншої галузі та взаємозв'язку з іншими галузями; відтворенню основних засобів властиві регіональні особливості; технологічна структура основних засобів, рівень технічної оснащеності, характер спеціалізації суттєво впливають на процес відтворення [257, с. 3-4].

При дослідженні проблеми відтворення основних засобів сільськогосподарського призначення засоби виробництва виступають як ключова категорія. Основні засоби є „органічними складовими матеріально-ресурсного потенціалу” [27, с.20], їм відводиться особливе місце у відновленні й розвитку агропромислового виробництва. 

Матеріально-технічними підвалинами функціонування сільськогосподарських підприємств є різноманітні будівлі, споруди, технологічне оснащення, техніка виробничого і невиробничого призначення. Їх об’єднують, виокремлюють, групують і систематизують за видами і групами основних засобів (додаток A). У більшості підприємств обліковуються і експлуатуються основні засоби  виробничого і невиробничого призначення. До виробничої групи основних засобів виробничої діяльності, традиційно, відносять і різноманітний інвентар, техніку, обладнання, що призначені для обслуговуючих, допоміжних, додаткових, переробних промислів. На відміну від промислових підприємств, в аграрному секторі значно більше об'єктів обліку, формування, експлуатації й оцінки, що передбачає обґрунтування відповідних методологічних підходів, інструментарію тощо.

Склад основних засобів сільськогосподарських підприємств як досить різноманітний можна класифікувати за різними ознаками.  Засоби і предмети праці в товарному виробництві набувають вартості через ринок. Вони переносять її в процесі виробництва на вироблений продукт. За способом участі у виробництві й перенесенні своєї вартості на новостворений продукт засоби праці поділяються на основні та оборотні. Перші  переносять свою вартість на новостворений продукт частинами, відповідно до кількості виробничих циклів, у яких вони беруть участь, не змінюючи при цьому своєї початкової натуральної форми і фізичних якостей. Другі змінюють натуральну форму й переносять свою вартість на новостворений продукт за один виробничий цикл. 

(ВЫРЕЗАНО)

Співвідношення окремих груп основних виробничих засобів становить їх структуру. Поліпшення структури основних виробничих засобів, передусім збільшення частки активної їх частини, сприяє зростанню виробництва, зниженню собівартості продукції, збільшенню грошових нагромаджень підприємства.

З метою нарахування амортизації основні засоби поділяють на такі групи: група 1 – будівлі, споруди, їхні структурні компоненти, передавальні пристрої; група 2 – автомобільний транспорт та вузли (запасні частини) до нього; меблі; побутові електронні, оптичні, електромеханічні прилади та інструменти, включаючи електронно-обчислювальні машини, інші машини для автоматичної обробки інформації; інформаційні системи; телефони, мікрофони та рації; різне конторське обладнання, устаткування та приладдя; група 3 – інші основні засоби, не включені до груп 1 і 2, а саме: робочі машини й устаткування, вимірювальні й регулюючі прилади. 

Основні виробничі засоби, що безпосередньо приймають участь у процесі виробництва, вважаються активною частиною основних засобів, вони визначають можливості операційної діяльності підприємства, і тому воно розробляє  виважені заходи щодо підвищення частки активної частини основних засобів. 

Для забезпечення нормального функціонування активних елементів основних виробничих засобів необхідні будівлі, споруди, інвентар, тобто пасивна частина основних засобів, яка опосередковано обслуговує виробничий процес. Склад активної та пасивної частин основних засобів наведено на рис. 1.2. 

 Особливістю основних засобів сільськогосподарських підприємств є їх органічний склад, видові ознак та функціональне призначення. Важливою є участь у технологічних процесах та збереження  в їх складі певної пропорційності. Зокрема, така пропорційність стосується співвідношення між силовими машинами: тракторами, комбайнами, автомобілями та  кількістю землі в обробітку, тракторами і сільськогосподарськими машинами, площею виробничих приміщень і поголів’ям худоби чи розміщеними потужностями тощо.
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Рис.1.2. Склад активної та пасивної частин основних засобів

У структурі капітальних вкладень сільського господарства найбільшою є частка витрат на будівництво об'єктів виробничого і соціального призначення, придбання техніки, транспортних засобів. Залежно від спеціалізації господарства частка цих витрат істотно коливається. Так, у підприємствах, що спеціалізуються на виробництві зерна, значну питому вагу займають витрати на придбання тракторів, комбайнів, спеціалізованих машин, а також вкладень на будівництво зерносховищ, складів тощо. В господарствах з високою питомою вагою продукції тваринництва в структурі товарної продукції великі витрати капітальних вкладень припадають на тваринницькі споруди, продуктивну худобу, засоби для зберігання і приготування кормів. 

Окрім того, окремі категорії основних засобів у сільському господарстві (додаток A) характеризуються як біологічні активи. Зокрема, біологічні активи, що є складовою основних засобів, – це багаторічні насадження, худоба тощо. 

При аналізі даної проблеми слід виходити з того, що процес кредитного забезпечення відтворення основних засобів сільського господарства має певні особливості, що пов’язано, насамперед, із специфікою галузі. Основні засоби такої важливої галузі, як сільське господарство, залежно від функцій у процесі виробництва поділяються на предмети та засоби праці. За допомогою предметів праці людина створює предмети споживання, а за допомогою засобів праці вона діє на предмети праці. 

Відтворюються основні виробничі засоби через капітальні інвестиції, джерелами формування яких є власні кошти (відрахування від прибутку й амортизаційні відрахування) та залучені. Оновлення їх проходить через систему відтворення (рис. 1.3). Особливості відтворення різних частин засобів виробництва визначають різницю в їх кредитному забезпечені.
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Рис. 1.3. Типова модель процесу відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств
Зокрема, оборотні засоби мають відтворюватися за один виробничий цикл, а основні – за період їх повного зносу. Цей період залежить від складу засобів виробництва та прийнятої форми обліку їх зносу.

Відтворення основних виробничих засобів – це процес безперервного їх поновлення. За обсягом розрізняють такі форми відтворення: просте, розширене та звужене. При підтримці виробничих потужностей для здійснення операційної діяльності в постійних стабільних обсягах (поточні ремонти, заміна окремих деталей та зношених частин, заміна обладнання, машин, технологічних ліній на аналогічні) відбувається відтворення основних засобів, яке називають простим. Якщо ж виробничі потужності збільшуються не лише кількісно, а і є якісно новими (закупка нового технологічного обладнання, машин, інвентарю, що підвищують продуктивний рівень устаткування), то таке відтворення називають розширеним. При звуженому відтворенні відбувається зменшення обсягу використовуваних засобів виробництва у кожному наступному циклі.

Таким чином, зважаючи на зазначене, прикметними рисами відтворення основних засобів можна вважати: вони поступово переносять свою вартість на вироблену продукцію; у процесі відтворення одночасно відбувається рух їхньої споживної вартості та вартості; наявність амортизації і відповідних нарахувань в грошовій формі, що  певними стабільними сумами, постійно переносять на готову продукцію вартість основних виробничих засобів, які приймають пряму чи опосередковану участь у її виробництві; оновлення основних засобів відбувається  доволі примхливо і повільно, протягом тривалого певного стабільного часу, що зумовлює маневрування відповідними постійними обсягами амортизаційних відрахувань з метою отримання певних преференцій та додаткових переваг.

Колооберт основних засобів сільськогосподарських підприємств, у процесі операційного дієвого функціонування має три стабільних етапи. Перший етап характеризується постійним продуктивним та інтенсивним використанням основних засобів, що зумовлює процес їх адекватного зносу й відповідного нарахування певних стабільних обсягів зносу. Ґрунтуючись на цьому, після завершення операційного процесу, відбувається списання відповідних стабільних сум амортизації на витрати (собівартість) виробництва. Прикметною рисою, першого етапу колооберту основних засобів, є, також, стабільна втрата ними мінової вартості. Вона переноситься на вартість готової продукції.

Якісною ознакою, другого вирішального етапу, є знос основних засобів, і трансформація та аверс цього зносу, в грошові кошти.

Визначальню прикметою третього виняткового етапу, є оновлення спожитої вартості певної стабільної частини основних засобів, що відбувається в процесі власної ділової операційної діяльності. Зазначене вирішальне оновлення відбувається за рахунок відповідних стабільних сум нарахованого зносу на власні основні засоби, шляхом закупки нових певних основних засобів та певної стабільної заміни використаних і зношених [91].    

Особливості відтворення основних засобів у досліджуваній нами галузі полягають в тому, що сільське господарство пов'язане з багатьма іншими галузями утворюючи агропромисловий комплекс, основним завданням якого є надійне забезпечення країни продовольством і сільськогосподарською сировиною. 

На відміну від інших галузей народного господарства, виробництво тут ведеться на великих територіях, що мають різний рельєф, клімат, ґрунти.  У сільському господарстві багато виробничих процесів носять сезонний характер, пов’язані з природними умовами росту рослин і розвитку тварин. Природні умови визначальною мірою впливають на процес і результат сільськогосподарської праці,  хоча останні тісно пов’язані також з кількістю і якістю затраченої праці, ступенем використання машинно-тракторного парку,  системою сівозмін, внесенням добрив тощо. Базою ведення сільського господарства є земельні угіддя як невідновлювальний унікальний природний ресурс. Таким чином, встановлено, що процес відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств характеризується рядом ознак. Основними з яких є: поступове списання вартості на витрати виробництва; часткове відтворення вартості в готовому продукті та її нагромадження в грошовій формі; тривалий часовий інтервал, необхідний для оновлення основних засобів у натурально – речовій формі; необхідність здійснення значних разових грошових витрат.

(ВЫРЕЗАНО)

Кредити в основні засоби видаються кредитором за умови економічної доцільності й окупності витрат на капітальні вкладення, за рахунок збільшення обсягів виробництва, зниження собівартості продукції тощо. Для одержання такого кредиту до кредитного договору додаються кошторисно-технічна документація, включаючи бізнес-план, який містить розрахунок окупності. Крім того, додається також договір підряду, якщо роботи запланованого виконувати підрядним способом, календарний графік проведення робіт тощо.

Банки видають кредити на капітальні вкладення, якщо розрахунки економічної ефективності свідчать, що за той чи інший термін після введення в дію об'єкта підприємство матиме додаткові фінансові джерела у вигляді прибутку, який може бути направлений на погашення кредиту і процентів за користування ним.

Разом з тим окупність конкретного об'єкта кредитування не може бути єдиним критерієм для вирішення питання про кредитування в основні засоби. При вирішенні питання про видачу такого кредиту банки аналізують розрахунки формування і використання майбутніх дисконтованих грошових потоків підприємства –  суму його чистого прибутку, тобто балансового прибутку мінус всі податки з нього і обов'язкові платежі,  збільшену на суму  амортизаційних відрахувань на повне відновлення  основних засобів. Якщо  грошовий  потік забезпечує повернення кредиту і процентів за нього, то це вказує на можливість видачі кредиту за умови, якщо дотримуються й інші вимоги щодо гарантування повернення кредиту.

В.С. Шебанін вважає, що „слід переорієнтувати банківсько-фінансову систему з обслуговування агропромислового виробництва на залучення економічних інтересів банківських організацій до виробничої діяльності сільськогосподарських товаровиробників. Правомірно, щоб останні ділили ризикові умови сільськогосподарського виробництва разом з банківськими структурами” [264, с.20].

На думку О.В. Лютої, подальший розвиток кредитного забезпечення у процесі створення та функціонування в Україні кредитної системи може бути забезпечений на основі: розширення спектра фінансових послуг, що надаються банківськими установами суб'єктам підприємницької діяльності; удосконалення правового регулювання взаємодії комерційних банків із небанківськими фінансово-кредитними установами; правового забезпечення діяльності небанківських фінансових установ і визначення специфікації спектра фінансових послуг, які надаються суб'єктам підприємництва [123].

Агропромислові підприємства в Україні мають право одержувати кредити в іноземних банках (у іноземній валюті). Таке право підприємства  отримують  шляхом одержання від Національного банку України спеціальних реєстраційних свідоцтв на одержання кредиту від іноземного банку. Українське підприємство-позичальник повинно одержати таке реєстраційне свідоцтво   після   підписання кредитного договору з іноземним банком, але до фактичного одержання кредитних коштів.

Щодо розмежування комерційного та некомерційного кредитного забезпечення, то нормативно-правові питання регулювання їх діяльності ще не оформлені певним чином. Йдеться про такі установи як кооперативні й іпотечні банки, кредитні спілки та їх об'єднання, товариства спільного інвестування, кредитно-гарантійні установи, регіональні й місцеві фонди підтримки підприємництва.

На думку дослідників, необхідна відповідна систематизація даних установ за більш чіткою класифікаційною ознакою. У зв'язку з цим доцільно аналіз їхньої діяльності провести на підставі їх розподілу на комерційні і некомерційні установи. Так, до категорії комерційних установ належать комерційні банки (у тому числі спеціалізовані, а саме: інвестиційні, кооперативні, іпотечні і т. ін.) та спеціалізовані установи з мікрокредитування. До категорії некомерційних установ можна віднести кредитні спілки та фонди підтримки підприємництва, у тому числі Український фонд підтримки підприємництва, регіональні та місцеві фонди підтримки підприємництва, Український державний фонд підтримки селянських (фермерських) господарств [123, с.4].
Крім безпосереднього банківського кредитування відтворювального процесу основних засобів у сільському господарстві, важливою є також  підтримка їх рівня за рахунок бюджетних коштів. Останні роки характеризуються конкретним наповненням програм бюджетної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, у тому числі за рахунок пільгового кредитування відтворення основних засобів 

Аналіз чинного законодавства та практики кредитування аграрних підприємств дозволив уточнити класифікацію банківських кредитів, що надаються сільськогосподарським підприємствам за рахунок державної підтримки. За режимом кредитного забезпечення запропоновано виділяти пільгові та компенсаційні кредити. Якщо кількісні чи якісні параметри кредиту  є більш сприятливими для позичальника, ніж це передбачено інструкціями, технологічними картками та іншими документами банку, то такі кредити є  пільговими. Такими параметрами можуть бути: більш тривалий термін кредиту, спрощена процедура його надання, нижчий коефіцієнт співвідношення забезпечення кредиту, нижча плата за кредит, нижчі комісійні виплати тощо. Кредити, на які розповсюджуються умови застосування державної програми щодо надання кредитних субсидій позичальникам за рахунок бюджетних коштів є компенсаційними кредитами. Порядок надання кредитних субсидій регулюється спеціальними урядовими рішеннями, а рішення про їх надання приймається місцевими органами влади. [105, с.10]. 

Суперечності перехідного періоду ускладнюються комплексною дією різноманітних чинників, серед яких, з одного боку, слід виділити високий ступінь зносу й обмежені можливості навіть простого відтворення основних виробничих засобів сільськогосподарських підприємств, з іншого – необхідність рівноправної діяльності галузі у сфері національної економіки. Це протиріччя „вирішується на основі зміни механізму державного регулювання трансформаційних процесів, удосконалення економічного інструментарію, який визначає характер взаємодії держави і економічних суб'єктів” [123].

На думку дослідників [264, c.118], важливою складовою  розв’язання проблеми оновлення матеріально-технічної бази та її нарощення і розвитку в сільськогосподарських підприємствах є створення сприятливого середовища щодо залучення і використання кредитів. Без всеохоплюючого широкого спрощеного кредитування, в сільськогосподарських підприємствах будуть гальмуватися процеси технічного оновлення, переоснащення сільськогосподарського виробництва, унеможливляться процеси нарощування обсягів продукції та забезпечення їх конкурентоспроможності. Зазначені чинники зумовлюють формування і функціонування потужної кредитної системи забезпечення відтворення основних засобів в сільськогосподарських підприємствах з метою задоволення їх потреб в кредитах [264, с. 119]. Аналіз нормативного регулювання свідчить, що  на законодавчо-нормативному рівні передбачена програма відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств. 

Відповідно до законодавчих актів (117(, кредити з державною підтримкою мають право одержувати: підприємства всіх форм власності для нарощування обсягів випуску та реалізації продукції; державні підприємства – для проведення заходів, пов'язаних із здійсненням програми санації та структурної перебудови; торговельні підприємства споживчої кооперації для закупівлі товарів у вітчизняних виробників з наступною їх реалізацією споживачам. Остаточне  рішення  про  можливість  надання  певному підприємству державної кредитної підтримки приймає комерційний банк (на основі одержаних від підприємства матеріалів про об'єкт кредитування й аналізу кредитоспроможності позичальника), оскільки він бере на себе повну відповідальність за цільове використання і своєчасне повернення кредиту.

Особливі умови щодо кредитування відтворення основних засобів передбачені для малих підприємств. Так, згідно з Порядком (117(, визначено механізм використання коштів, передбачених у, державному бюджеті Міністерства аграрної політики для фінансової підтримки новостворених фермерських господарств і фермерських господарствах із відокремленими садибами, інших фермерських господарств через Український державний фонд підтримки фермерських господарств і його регіональні відділення. 

Крім розглянутих нами особливостей відтворення основних засобів за рахунок різних видів кредитного забезпечення, важливим є терміни, на які видається кредитне забезпечення. Зокрема, більшістю дослідників класифікація кредитного забезпечення відтворення основних засобів здійснюється залежно від їх терміну [113]: короткострокові кредити до 1 року; пролонговані короткострокові кредити; довгострокові кредити більше 12 місяців;  довгострокові кредити до 36 місяців; довгострокові кредити більше 36 місяців.

Разом з тим відтворення сільськогосподарського виробництва значною мірою зумовлюється забезпеченням  ефективного використання й оновленням виробничого потенціалу. Необхідність виявлення тенденцій, проблем і особливостей відтворення основних засобів та їх інвестування, а також розробки рекомендацій щодо поліпшення інвестиційної забезпеченості відтворювального процесу в сільському господарстві визначає актуальність дослідження кредитного забезпечення відтворення основних засобів сільськогосподарського призначення.

Таке дослідження дасть змогу чітко визначити структуру економічних відносин, що складаються в процесі кредитного забезпечення відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств: повніше розкрити специфіку взаємозв'язку  елементів і форм кредитного забезпечення; виявити їх принципові особливості як джерел інноваційної активності, що впливають на  стан галузі сільського господарства.

У ринкових умовах господарювання необхідний якісно новий підхід до організації кредитного забезпечення відтворення основних засобів аграрного сектору економіки, його вдосконалення шляхом проведення активних заходів як на рівні сільськогосподарських підприємств, так і органів державного управління, створення нових фінансово-кредитних структур. Усе це обгрунтовано підтверджує необхідність дослідження фінансового забезпечення відтворювального процесу в сільському господарстві та обґрунтування нових підходів до їх вирішення, зокрема, для розробки ефективного і дієвого механізму кредитного забезпечення.

Таким чином, особливостями кредитного забезпечення відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств є:

1. Об’єктивна необхідність його реалізації внаслідок збитковості галузі й неможливості для більшої частини сільськогосподарських підприємств за рахунок власних джерел забезпечити просте і розширене відтворення основних засобів;

2. Сезонність виробництва сільськогосподарських підприємств і різні форс – мажорні обставини вимагають значного відволікання обігових коштів з обороту, що не сприяє акумуляції їх навіть на рівні амортизаційних відрахувань для відтворювального процесу.

3. Необхідність державної підтримки процесу кредитного забезпечення відтворення основних засобів, оскільки нині у господарств відсутнє реальне джерело застави за комерційні кредити – земля сільськогосподарського призначення не є товаром, відповідно не може бути заставою при наданні кредиту сільськогосподарському підприємству на відтворення основних засобів. Окрім того, високі темпи інфляції не дають змогу вчасно розрахуватися за надане кредитне забезпечення;

4. Труднощі в отриманні лізингового кредиту, оскільки більшість банків працюють опосередковано по лізингу для сільськогосподарських підприємств.
(ВЫРЕЗАНО)

Проведене дослідження дає змогу сформувати наступне визначення: кредитне забезпечення відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств – це зобов’язання аграрного підприємства перед кредитною установою, яке повинно погашатися  протягом терміну, що перевищує один рік з дати складання балансу, а також  пролонгація короткострокових позичок використаних підприємством винятково з метою відтворення основних засобів. 

Таким чином, розглянуті  особливості кредитного забезпечення відтворення основних засобів  полягають у врахуванні галузевої специфіки стану та структури основних засобів і визначення видів кредиту, що можуть бути залучені сільськогосподарськими підприємствами для формування ресурсів. 
Стосовно системи сільськогосподарського кредитного забезпечення визначено такі особливості: суб'єктами кредитного процесу є сільські товаровиробники – колективні підприємства, фермерські господарства, а також банки і небанківські установи, що надають кредити; особливості об'єктів кредитування зумовлює різновид коротко або довгострокового кредитування,  забезпеченням яких  найчастіше є поточна діяльність позичальника, – інвестиції в оновлення основного капіталу, здійснення нових проектів; особливими формами кредитування сільського господарства є лізинг сільгосптехніки, товарне кредитування під заставу земель сільськогосподарського призначення або майбутнього врожаю. Специфіка відтворення в аграрному секторі враховує більш низьку оборотність капіталу, тривалий виробничий  цикл, невисоку рентабельність, значну залежність від природних чинників тощо. 

Рівень кредитного забезпечення часто виступає вирішальним чинником в процесі прийняття сільськогосподарськими підприємствами рішень щодо відтворення своїх основних засобів. Нині, формування кредитного забезпечення відтворення основних засобів виступає ключовою проблемою, що вимагає розробки дієвих заходів в лоні певної державної програми, та розуміння і сприяння банків та парабанківських установ, оскільки відіграє вирішальну стратегічну роль в економічному поступу сільськогосподарських підприємств, їх   інноваційному розвитку та зміцненню конкурентної міцності.

Особливості кредитного забезпечення розвитку сільського господарства зумовлені  існуючими напрямами фінансової підтримки розвитку галузі, вдосконалення реалізації фінансових відносин на основі формування адекватної потребам аграрного виробництва  кредитної системи, яка забезпечує ефективне відтворення основних засобів, що буде розглянуто в наступному розділі.

Висновки до розділу 1

Дослідження теоретичних основ кредитного забезпечення відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств дало змогу сформулювати наступні висновки:

1. Етимологія досліджуваної категорії „кредитне забезпечення” включає в себе, як мінімум, дві складові – кредит і відносини щодо функціонування – в частині забезпечення власне кредиту та забезпечення відтворювального процесу (створення основних засобів) у контексті нашого дослідження. Тобто, друга складова категорії може бути інтерпретована двобічно – як забезпечення кредиту (забезпечення застави під одержання кредиту), так і кредитне забезпечення (обслуговування) програми, на які цілі призначений кредит. Тому суть кредитного забезпечення розкривається через розгляд і дослідження його складових.

Кредитне забезпечення надається для певної мети, яка відображається відповідними бізнес-планами та характеризується й визначає форму і вид кредиту; надання кредиту має характер платної фінансової послуги; кредит є різновидом передачі предмета угоди в тимчасове користування із збереженням власності кредитора на цей предмет;  одержаний позичальником предмет угоди має бути повернутий у термін, передбачений угодою; позичальник надає певні гарантії повернення одержаного кредиту в повному обсязі, у визначений угодою термін та зі сплатою винагороди за надану послугу. 

2. Форми кредитів розрізняють за  учасниками: банківське, комерційне, державне, споживче, іпотечне, лізингове. За формою вартості: товарне, грошове, змішане. Залежно від цільових потреб позичальника: виробниче, споживче. За предметом кредитної угоди можна виділити три форми кредитного забезпечення: грошова або фінансова, товарна та змішана. За терміном користування виділяють коротко, середньо і довгострокові, які в свою чергу поділяються на пролонговані та прострочені. 

Види і форми між собою взаємопов'язані, особливо у сфері кредитних відносин. Наприклад, банківський кредит має характер грошового, а комерційний – товарного. Вони є двома проявами єдиної суті кредиту – вартісної, розрізняючись формами носія вартості. Вони мають міцний взаємозв’язок і взаємозбагачуються та взаємо поглиблюються. 
За назвою ознак видів або різновидів кредиту формулюється назва самого кредиту і кредитного забезпечення. При цьому різновид кредиту часто включає і визначення виду кредиту. 

3. Специфічність кредитних відносин сільськогосподарських підприємств при формуванні основних засобів зумовлена галузевими особливостями. Тому визначити їх необхідно як цілісну систему та форму економічних відносин між кредитором і позичальником  з приводу формування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств у частині основних засобів на умовах платності, заставності та інших елементів кредитної угоди – передачі кредитором вартості, тимчасовістю користування, на умовах цільового використання.

Узагальнення теорії кредитування підприємств сільськогосподарської галузі дало підстави зробити висновок, що кредитні відносини між даними суб’єктами знаходяться на етапі становлення й пошуку ефективних його форм розвитку – як від традиційних форм банківського кредитування та бюджетних цільових програм, так і сучасних форм кредитування – лізингу, товарної застави тощо. 

4. При дослідженні теоретичних основ процесу відтворення основних засобів сільськогосподарських підприємств встановлено, що він формується під впливом сукупності чинників, серед яких:  відносини власності, специфіка галузі, особливості основних засобів біологічного походження, циклічність відтворення, використання окремих засобів тільки кілька днів на рік (сезон збору урожаю). 

Основні результати розділу опубліковані в працях автора [7, 193 - 197].

Суб’єкти кредиту








Кредитне  забезпечення





Позичальник





Кредитор
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Збільше-ння статут-ного капіталу
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