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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкових відносин, вступу України до СОТ, ускладнення господарських зв’язків, формування єдиного інформаційного простору особливого значення для підприємств сфери торгівлі набувають інформаційні технології. Загальносвітові тенденції впровадження на підприємствах інформаційних технологій зумовлені необхідністю генерування інформації – ключового ресурсу сучасної економіки, який забезпечує конкурентні переваги. 

Інформаційні технології стають фундаментальною основою реалізації всього процесу продажу товарів, сприяють глобалізації діяльності і виходу торговельних підприємств на зовнішні ринку збуту, забезпечують комплексну реорганізацію праці менеджменту, перетворюються на джерело створення доданої вартості суб’єктів господарювання. Зазначені фактори обумовлюють зростання темпів інформатизації торговельних підприємств України. Базисом для її реалізації має стати ефективна система управління впровадженням інформаційних технологій. За цих умов вкрай необхідним є удосконалення систем обліку та контролю затрат на впровадження інформаційних технологій.

Окремі питання теорії та методології бухгалтерського обліку і контролю необоротних активів, складовою яких є інформаційні технології, знайшли відображення у працях вітчизняних вчених: М.Т. Білухи, І.А. Бігдан,                 О.С Бородкіна, Ф.Ф. Бутинця, Н.Г. Виговскої, С.Ф. Голова, В.П. Завгороднього, Я.Д. Крупки, В.Я. Лінника, М.Ю. Манухиної, В.Б. Мосаковського,                 Ю.І. Осадчого, М.С. Пушкаря, В.В. Сатовського, В.В.Сопка, С.В. Шульги та ін.; вчених зарубіжних країн: Х.А. Андерсона, Е.А. Арренса, М.Ф. Ван Бреда,          Д. Колдуелла, Б. Лева, Дж.К. Лоббека, Б. Нидлза, В.Ф. Палія, Э.С. Хендріксена та ін. 

Однак, низка питань теорії та практики обліку і контролю затрат на впровадження інформаційних технологій потребують додаткового дослідження й удосконалення. Насамперед це стосується питань щодо виділення інформаційних технологій як об’єкта бухгалтерського обліку, специфіки класифікації затрат на їх впровадження, удосконалення системи інформаційного забезпечення управління впровадженням інформаційних технологій; методики контролю затрат на впровадження інформаційних технологій.

Відсутність системних досліджень та практичних рекомендацій щодо удосконалення бухгалтерського обліку та контролю затрат на впровадження  інформаційних технологій зумовили актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського торговельно-економічного університету № 513/33   “Розробка концепції управлінського обліку в системі управління підприємницькою діяльністю” (номер державної реєстрації № 0105U000764). 

У межах наукової програми автором розроблена класифікація затрат в системі управлінського обліку,  а також досліджено моделі поведінки затрат. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень обліку та контролю затрат на впровадження сучасних інформаційних технологій і практичних рекомендацій щодо їх удосконалення на торговельних підприємствах.

Для досягнення мети дослідження в дисертаційній роботі поставлені такі завдання: 

· виявити причини і обґрунтувати необхідність виділення “інформаційних технологій” як окремого об’єкта системи бухгалтерського обліку; 

· визначити концептуальні засади побудови систем обліку і контролю затрат на впровадження інформаційних технологій;

· удосконалити класифікацію затрат на впровадження інформаційних технологій з метою  формування комплексної, зіставної  інформації на різних етапах управлінського циклу;

· визначити організаційну модель внутрішньогосподарських відносин, побудованих на ринкових принципах, з метою удосконалення процесу фінансування ІТ-проектів;

· розробити комплексну модель формування інформації щодо затрат на впровадження інформаційних технологій у системі управлінського обліку;

· надати пропозиції щодо удосконалення організації і методики  внутрішньогосподарського контролю затрат  на   впровадження   інформаційних технологій;  
·  удосконалити методику оцінки ефективності впровадження інформаційних технологій в процесі контролю реалізації     ІТ-проектів. 
Об’єктом дослідження є затрати на впровадження інформаційних технологій на підприємствах галузі торгівлі.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційних, методичних і практичних питань обліку та контролю затрат на впровадження інформаційних технологій. 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на діалектичному методі, за допомогою якого досліджувані явища та процеси розглядаються у розвитку та взаємодії. У процесі дослідження використовувалися методи: системного аналізу, синтезу та узагальнення – для визначення й уточнення сутності інформаційних технологій; індукції та дедукції – для дослідження теоретичних питань формування собівартості інформаційних технологій; спостереження – для вивчення стану обліку затрат на впровадження інформаційних технологій; логічний – для отримання доказів і аргументації нових положень дисертації; метод аналогії, системний підхід – для удосконалення методики оцінки, бухгалтерського обліку і контролю затрат на впровадження інформаційних технологій. 

Інформаційною базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні акти, праці вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали наукових конференцій; офіційні матеріали іноземних і вітчизняних підприємств; матеріали Державного комітету статистики України, дані бухгалтерського обліку і статистичної звітності торговельних підприємств України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та вирішенні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням обліку та контролю затрат на впровадження інформаційних технологій.

Найбільш суттєвими науковими результатами, які характеризують новизну дослідження і особистий внесок автора, є:
вперше : 

· обґрунтовано доцільність введення  нового об’єкта обліку  „інформаційні технології”, що сприятиме формуванню комплексної інформації з метою управління затратами на впровадження інформаційних технологій;

· розроблено комплексну модель формування інформації щодо затрат на впровадження інформаційних технологій, яка забезпечить отримання повної і зіставної інформації про     ІТ-проекти на різних етапах управлінського циклу, що забезпечить   розширення інформаційної бази для прийняття оптимальних управлінських рішень.

удосконалено:

· класифікацію затрат на впровадження інформаційних технологій, як основи для побудови системи інформаційного забезпечення для управління ІТ-проектами; 
· методику обліку затрат на впровадження інформаційних технологій на основі введення субрахунку 156 „Впровадження інформаційних технологій”, що уможливить отримання деталізованої інформації про затрати за проектами по впровадженню інформаційних технологій;  ;  
· організаційні та методичні підходи до контролю затрат на  впровадження інформаційних технологій, які сприятимуть підвищенню обґрунтованості і забезпеченню досягнення мети ІТ-проектів.

дістало  подальшого розвитку:

· методика оцінки ефективності впровадження інформаційних технологій у процесі контролю реалізації ІТ-проектів, що сприятиме розширенню інформаційної бази для управління; 

· організація обліку внутрішньгосподарських послуг  з впровадження інформаційних технологій з метою удосконалення фінансування ІТ-проектів;

· форми управлінської звітності, що сприятиме підвищенню аналітичності й оперативності  облікової інформації та  створенню інформаційної основи для прийняття управлінських рішень. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку і контролю затрат на впровадження інформаційних технологій на торговельних підприємствах. Застосування запропонованих рекомендацій у практичній діяльності суб’єктів господарювання забезпечить налагодження ефективної системи інформаційного забезпечення управління процесом впровадження інформаційних технологій, що сприятиме успішному досягненню мети проектів.

Результати дослідження і пропозиції, що викладені в дисертаційній роботі, впроваджені у ТОВ «Грєй» (довідка № 1075 від 25.07.2007р.), ТОВ «ШАТО де ФЛЕР» (довідка № 45 від 17.07.2007р.), ТОВ „Ален” (довідка № 1920 від 11.09.2007р.). Окремі результати дослідження знайшли застосування в навчальному процесі кафедри бухгалтерського обліку Київського національного торговельно-економічного університету (довідка «447/12 від 06.03.2008 р.) й опубліковані в навчальному посібнику «Управлінський облік», рекомендованому Міністерством освіти і науки України для студентів вищих навчальних закладів (лист № 14/18-Г-387 від 04.07.06 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Обсяг і зміст особистого внеску в наукових працях, опублікованих у співавторстві, наведено у списку. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті ідеї й положення, які отримані автором особисто. Зокрема, розроблено класифікацію затрат у системі управлінського обліку [10]; удосконалено інформаційне забезпечення системи управління затратами на впровадження інформаційних технологій [13].  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати наукових досліджень, що викладені в дисертації, обговорювалися на міжнародній науково-практичній конференції «Концепція  розвитку бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (м. Київ, 20 - 22 квітня         2005 р.), міжвузівській науковій конференції «Розвиток  системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: традиції, проблеми, перспективи (м. Київ, 14 - 15 березня    2006 р.), міжнародній науково-практичні конференції «Фінансовий потенціал регіонів України в умовах ринкової економіки»  (м. Чернівці, 16 - 17 березня 2006 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу  в контексті євро інтеграції» (м. Рівне,          19 – 20 жовтня 2006 р.),  науково-практичній конференції «Глобалізація, СОТ: конкурентні позиції України» (м. Київ, 27 березня 2007 р.),  міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 20 - 22 квітня 2007 р.). 
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом   5,4    друк. арк., із них: у фахових виданнях – 6 наукових праць загальним обсягом  3,4 друк. арк., у інших – 3 наукові праці та 4 тези доповідей у матеріалах конференцій загальним обсягом  2 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 219 найменувань, 10 додатків. Зміст дисертації викладено на 208 сторінках, у тому числі, основний текст на 174 сторінках,  включаючи 27 таблиць, 29 рисунків, 14 формул.   
РОЗДІЛ I

НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ ЗАТРАТ НА ВПРОВАДЖЕННЯ СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА ПІДПРИЄМСТВІ
1.1 Сучасні інформаційні технології: їх роль та значення в системі управління підприємством

На сучасному етапі розвитку внутрішньої торгівлі України відбуваються складні процеси та глибокі трансформації: демонополізація, лібералізація, структурна перебудова, економічна інтеграція, інтернаціоналізація гуртового і роздрібного секторів, а також глобалізація, по суті, усіх внутрішніх  товарних ринків [ 3, с.145].  

На жаль, вищезазначені процеси відбуваються некоординовано, непослідовно, без урахування соціально-економічних наслідків і в умовах відсутності державної торговельної політики й ефективної системи регулювання. Внаслідок цього виникають серйозні макроекономічні проблеми, протиріччя та диспропорції.
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Інформацію можна розглядати як ресурс, який є основою для  формування знання і виникнення ідей,  від продуктивності використання яких залежить ефективність управління всією організацією. Потреба управління підприємства в інформації, яка надає можливість зменшувати невизначеність явищ внутрішнього та зовнішнього середовищ, визначає цінність інформаційних технологій, які є ефективним інструментом генерування інформації. Збір, обробка й управління інформацією є невід'ємною частиною функціонування сучасної організації.  

Автори монографії О.Є. Кузьмін та інші відмічають, що у процесі прийняття управлінських рішень за умов трансформації підприємств важливо сформувати ефективну інформаційну систему [177, c. 195]. Підкреслюючи суттєву роль інформаційної системи, слід зазначити, що система сама по собі не створює ніяких переваг, оперативна інформація яку вона формує і знання людини є джерелом росту ефективності підприємства.
З цього приводу Ю.М. Осіпов відзначив: “Сьогодні в період так званої неоекономіки, комп’ютерна техніка є основним джерелом зміни економіки, однак під її впливом змінюється саме вартість [203, с. 17]. 
Професор Пушкар М.С. наголосив, що платформою для змін в економіці стала кібернетика та комп’ютеризація управління [144].

Визначення інформаційних технологій, як одного із важливих ресурсів підприємства, підтверджує тенденція прискорення темпів процесів інформатизації в Україні, про що свідчать дані Державного комітету статистики. 

За даними наведеними в дод. Б визначено, що на протязі періоду з 2000 по 2007 роки кількість підприємств України, які здійснювали  затрати на інформатизацію зросло на 34463 одиниці, однак слід зазначити що їх питома вага в загальної кількості підприємств коливається в межах  10 – 12 %. При цьому питома вага торговельних підприємств в кількості підприємств в цілому по економіці, що здійснювали затрати на інформатизацію складає приблизно 32 %. Кількість підприємств України в цілому по економіці та галузі торгівлі, що здійснювали затрати на інформатизацію в 2000 – 2007 рр. наведена на рис. 1.1
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Вищезазначене свідчить про те, що підприємство, яке ефективно функціонує, має вартість значно більшу, ніж величина його активів. Не пристосованість системи обліку до відслідковування змін вартості підприємства, заперечує можливість якісного менеджменту. Відповідно, актуальним питанням управління є удосконалення системи обліку в питаннях забезпечення виявлення факторів створення доданої вартості і відстеження змін вартості підприємства.    
За останні десятиліття розрив між вартістю  відображеною у звітності підприємств і  ринковою вартістю складає у середньому 0,82 і 1,692 відповідно [218]. Причиною цього  Р. Каплан і Д.Нортон  вважають застарілість моделі бухгалтерського обліку, яка є основою для складання фінансових звітів компаній. Автори відзначають, що модель бухгалтерського обліку повинна бути розповсюджена на єдину систему оцінки таких корпоративних нематеріальних і інтелектуальних активів, як просування на ринок нового продукту, потенційні можливості, досвід, зацікавленість і гнучкість працівників, лояльність клієнтів, системи і бази даних [70, с.11]. 
Такі тенденції відбуваються  завдяки зміні сутності, яку покладають у вартість як економічну категорію.

У період індустріальної економіки під вартістю підприємства розуміли ціну його активів, які піддавалася грошовій оцінці. В сучасних умовах, коли велике зростання цін на компанії “нової економіки” спричинило розрив між суб’єктивними оцінками вартості компанії та реальними показниками ціни їх активів, виникає необхідність оцінки не поточної вартості, а потенційної суб’єктивної корисності блага. Так, ціна фірми повинна визначатись не сукупністю відомих факторів, що спостерігаються, а рядом обставин, які неможливо ні прогнозувати, ні скільки-небудь охарактеризувати [217].

У зв’язку з цим, на нашу думку, значне місце в системи господарювання займають вже не активи, як такі, а потенціал,  який вони створюють при їх взаємодії. Це свідчить, що фактичною основою ринкової оцінки компаній стають не тільки матеріальні фактори, але і сукупність нематеріальних чинників, наявність яких забезпечує конкурентні переваги для підприємства і дає можливість отримувати додатковий дохід.  

За даними компанії Ernst & Young, у структурі власності найбільших світових корпорацій (Disney, Microsoft, Nike) невідчутні активи вже становлять понад половину загальної вартості компанії [219].

Так, Е. Бріньолфсон і Ш. Янг досліджуючи  залежність зміни ринкової вартості 1000 великих компаній від розмірів їхніх матеріальних активів, витрат на НДКР і інвестицій у комп'ютери, опублікували такі результати:   “якщо долар інвестицій у матеріальні активи (основний виробничий капітал) оцінюється на ринку капіталів у середньому приблизно як один долар, то кожний долар, інвестований у комп'ютерну складову капіталу, асоціюється майже з 10 доларами ринкової вартості” [91, с. 73].  

Пояснення високої оцінки вартості підприємств, яка асоціюється  з комп'ютерами, полягає в тому, що вона відображається в сукупності з вартістю не тільки інформаційних технологій, але й організаційного капіталу.

Е. Бріньолфсон і Ш. Янг пояснюють  це таким чином: «основна частка нематеріальних активів, пов'язаних з комп'ютерами, виходить з нових процесів функціонування бізнесу, нової організаційної структури і нових ринкових стратегій, причому кожний з цих компонентів доповнює комп'ютерну технологію ... Відповідно, інвестиції в інформаційні технології потребують  великих змін у структурі та функціонуванні  організацій ...” [91, с. 74].  
З цього приводу професор Л.В. Нападовська відмічає, що стратегія інформаційних технологій повинна забезпечувати не тільки автоматизацію рутинних функцій, але й стати джерелом створення доданої вартості [116].
Вплив інформаційних технологій на створення доданої вартості підприємства зображений на рис. 1.7.  

У таких умовах,  коли інформаційні технології стають одним із головних засобів ефективного, конкурентоспроможного функціонування підприємства,  однією із ключових питань є розробка системи управління процесом впровадженням  інформаційних технологій. Особливої уваги потребує удосконалення обліку, як джерела управлінської інформації для прийняття тактичних і стратегічних рішень щодо впровадження інформаційних технологій і засобу відстеження зміни потенціалу який вони надають підприємству.
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Рис. 1.7. Ілюстрація опосередкованого впливу інформаційних технологій  на вартість підприємства

1.2 Економічна сутність затрат на впровадження інформаційних технологій та їх класифікація

Дослідження затрат на впровадження інформаційних технологій, як  достатньо специфічного, системно  недослідженого об’єкта, потребує визначення  сутності  інформаційних технологій та  їх структурних складових. 
Під терміном “технологія” у літературі розуміється: 1) послідовність дій над предметом праці з метою одержання кінцевого продукту [63, с. 95]; 2) сукупність способів обробки або переробки матеріалів, виготовлення виробів, проведення різних виробничих операцій тощо (120, с. 249(; 3) прийоми, режим роботи, послідовність операцій і процедур [49, с. 625]. Для всіх наведених визначень характерна одна риса  “послідовність дій над предметом з певною метою». 
Щодо поняття інформаційних технологій критичний аналіз економічної літератури (дод. В), дозволив дійти висновку, що найбільш поширеним є визначення інформаційних технологій, як сукупності методів, процесів і засобів, об’єднаних у технологічний ланцюг, що забезпечує збір, обробку, зберігання, передачу і представлення інформації у різних сферах людської діяльності. 

Відмітною особливістю інформаційних технологій є засоби отримання продукту, де  предметом і продуктом є інформація, а знаряддям праці – засоби обчислювальної й комунікаційної техніки  та  програмне забезпечення, поєднані в систему за певними правилами побудови.    Такий підхід дає змогу стверджувати, що інформаційна технологія - це сукупність матеріальних і нематеріальних компонентів, використання яких спрямовано на забезпечення потреб користувачів. 
На основі проведеного аналізу структури інформаційних технологій, що розглядається в літературі|розглядує|  [43, 62, 64, 131, 141]  визначено структуру сучасних інформаційних технологій (рис. 1.8).  
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Рис 1.8.  Структура сучасних інформаційних технологій

Таким чином, інформаційні технології є певною сукупністю складових, функціонування яких стає можливим лише при наявності усіх складових, налагоджених на роботу за певними методами та прийомами.  
Це свідчить про те, що інформаційні технології - це єдина система, яка і з технічного і з економічного боку вимагає загальних підходів до управління процесами протягом всього життєвого циклу. 

Проте слід відзначити, що в системі  бухгалтерського обліку немає такого поняття, як інформаційні технології. Формування інформації щодо інформаційних технологій  згідно з національними стандартами в бухгалтерського обліку  П(С)БО 7 «Основні засоби», П(С)БО 8 «Нематеріальні активи» й П(С)БО 16 «Витрати» здійснюється на різних рахунках бухгалтерського обліку (рис. 1.9). 
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Рис. 1.9.  Місце інформаційних технологій у системі бухгалтерського обліку
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Удосконалення системи обліку затрат на впровадження інформаційних  технологій повинно бути спрямовано на посилення взаємозв’язку обліку з іншими функціями управління шляхом забезпечення формування комплексної інформації з різними рівнями деталізації для забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень.  Аналіз управлінських функцій, які реалізовані в процесі управління впровадженням інформаційними технологіями на досліджених підприємствах наведений в дод Д.
Недосконалою є організація обліку затрат на впровадження інформаційних технологій у торговельних мережах. Так, у сформованих організаційних структурах досліджених торговельних мереж, створення ІТ-відділу передбачається на головному підприємстві, функція якого полягає в обслуговуванні всього підприємства в цілому.  Відсутність належної організації обліку затрат на впровадження інформаційних технологій за центрами відповідальності зумовлює віднесення затрат на утримання ІТ-відділу, а також на оплату праці спеціалістів ІТ-відділу, які займаються обслуговуванням філій на затрати головного підприємства.   Вирішення виявленої проблеми вимагає дослідження організації обліку затрат на впровадження інформаційних технологій за центрами відповідальності. 
Недосконалим, для торговельних мереж, є підхід централізованого фінансування ІТ-проектів. Відповідно до цього підходу усі ІТ-проекти фінансуються з центру. Так, рішення щодо впровадження великих проектів  на вітчизняних підприємствах приймаються, як правило, вищим керівництвом без залучення керівників структурних підрозділів, що  призводить до незацікавленості керівників і робітників структурних підрозділів підприємства в  здійснюваних заходах, і навпаки, щодо дрібних проектів, структурні підрозділи замовляють розробку власних ІТ-рішень, що  призводить до дублювання зусиль та накладає додаткове навантаження на бюджет ІТ-відділу.  Для оптимізації процесу впровадження ІТ і забезпечення його ефективності слід приділити увагу вдосконаленню методики фінансування   ІТ-проектів.
Для усунення  вищезазначених недоліків доцільним є дослідження затрат на впровадження інформаційних технологій за складом і змістом, шляхом деталізованої класифікації, розробка системи конкретних інформаційних моделей за єдиними принципами для подальшого її використання в аналізі та контролі. Важливу роль у цьому відіграє система управлінського обліку. 
Професор Л.М. Кіндрацька відзначає, бухгалтерський облік існує саме тому, що виконує своє призначення – продукує інформацію, необхідну для прийняття управлінських рішень. Якщо у процесі формування цієї інформації бухгалтер буде керуватися лише нормами і правилами, закріпленими чинним законодавством, то в цьому випадку він не зможе повною мірою виконувати функції супроводження бізнесу … Проте, у процесі управління виникає потреба використовувати набагато більший обсяг інформації, ніж той, що формується завдяки процедурам фінансового та податкового обліку [76, с. 159].   В сучасних умовах господарювання зазначені питання вирішує система управлінського  обліку. Так, знаходячись|перебувати| на перетині|пересіченні| обліку|урахування|, планування|планерування| і контролю, управлінський облік|урахування| займає|позичає,посідає| особливе місце|місце-миля| в управлінні підприємством: він пов'язує воєдино всі функції управління, інтегрує їх, при цьому не підміняючи собою сам процес управління, а лише переводить|перекладає,переказує| його на якісно новий рівень.  Професор З.В.Гуцайлюк в своїй статті зазначає: “Оскільки на рівні господарюючих суб’єктів основною інформаційною базою є бухгалтерський облік, то на перший план при цьому виходять питання удосконалення способів і прийомів збирання, узагальнення та сегментації в необхідних розрізах управлінської інформації. Зазначене, у свою чергу, потребує зміни самої “філософії” бухгалтерського обліку” [39, c.14].    

Удосконалення   управління будь-яким об’єктом безпосередньо залежить від організації ефективної системи контролю. Це пов’язано з метою внутрішньогосподарського контролю, яку   на сучасному  етапі розвитку економічних відносин можна визначити як багатофункціональне сприяння системі управління економічним об’єктом  і  оптимізації управлінських рішень|розв'язань,вирішень,розв'язувань|.  
Недосконалість системи внутрішньогосподарського контролю затрат на впровадження інформаційних технологій   полягає  у покладанні переважної частини відповідальності за здійснення контролю на бухгалтерію, що сприяє послабленню контролю в ІТ-відділі, нереалізованості превентивної функції контролю, недостатньої цілеспрямованості|ціленаправлена| та  взаємодії з|із| іншим функціями управління, що призводить|призводить,наводить|  до безсистемного здійснення контролю  та зниження ефективності управління. 
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4. У зв’язку з відсутністю у чинних  законодавчих та нормативних актах, що регулює фінансовий облік, тлумачення поняття об’єкта  “інформаційні технології”, запропоноване таке його трактування: інформаційні технології   - це  активи, якими володіє підприємство в результаті інвестування різних видів економічних ресурсів з метою розширення економічного потенціалу, створення доданої вартості або отримання інших вигід.

5. У процесі дослідження затрат на впровадження інформаційних технологій    визначено,   що   для    побудови   системи   обліку  важливою  є    їх 

класифікація. Запропонована класифікація надасть можливість побудувати комплексну динамічну модель  формування інформації в системі управлінського 
обліку і контролю з метою забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень.
6. З метою удосконалення інформаційного забезпечення щодо впровадженням інформаційних технологій розглянуті інформаційні потреби управління в розрізі  користувачів інформації, управлінських рішень, які приймаються і періодичності формування інформації, що дозволило визначити завдання, які повинні вирішувати системи обліку і контролю затрат на впровадження інформаційних технологій.
7. Здійсненний аналіз діючої системи обліку та контролю затрат на впровадження інформаційних технологій свідчить про її неефективність, яка полягає у неможливості отримання комплексної, оперативної інформації про затрати на впровадження інформаційних технологій. На підставі цього,  запропоновано основні напрями вдосконалення обліку і контролю затрат на впровадження інформаційних технологій:
· розроблення підходу до організації обліку затрат на впровадження інформаційних технологій за центрами відповідальності;
· удосконалення методичних підходів фінансування затрат на впровадження інформаційних технологій і їх обліку;

· розробка моделі формування комплексної інформації щодо затрат на впровадження інформаційних технологій;

· удосконалення методичних підходів до контролю затрат на впровадження інформаційних технологій.

РОЗДІЛ  II

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ЗАТРАТ НА ВПРОВАДЖЕННЯ  СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА ПІДПРИЄМСТВІ: УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТ 

2.1 Організація обліку затрат на впровадження інформаційних технологій 

в розрізі центрів відповідальності

Висока конкуренція, науково-технічний прогрес, поява нових методів управління обумовлюють необхідність удосконалення управління затратами на впровадження інформаційних технологій, підвищення відповідальності за їх обсяги та співвідношення з отриманими доходами. 

З метою удосконалення управління затратами на впровадження  інформаційних технологій, забезпечення мотивації підвищення відповідальності і обґрунтованості проектів пропонуємо здійснювати організацію системи управління у розрізі центрів відповідальності. 

Дослідження у сфері організації управління за центрами відповідальності розпочались  ще на початку ХХ ст.  Ф. Гюглі, Р. Фішер, Д. Хігінс ,  А. Ді. Петро.  

Багато вітчизняних дослідників Б.І. Валуєв, В.Б. Івашкевич,                     В.О. Ластовецький, С.Ф. Голов,  Л.В. Нападовська, С.І. Стуков, М.Г. Чумаченко  обґрунтували пропозиції щодо децентралізації управління, а також внесли ряд пропозицій з організації обліку затрат за центрами відповідальності.

Головною метою обліку за центрами відповідальності, як відмічав у своєї праці О.С. Бородкін, є його налагодження  як основного інструменту контролю за затратами підприємств [12, с.116]. 

Виділення центрів відповідальності й організація обліку в такому розрізі мають на меті закріплення відповідальності за затрати за керівниками різних рівнів [29, с.56].  

Стуков С.А. метою обліку за центрами відповідальності відзначає забезпечення контролю і оцінки результатів виробничої діяльності [89, с.38].

Ластовецкий В.О. відзначає, що здійснення усіх функцій управління в розрізі кожного центру відповідальності забезпечить конкретизацію відповідальності за використання ресурсів і вартісну ємність відповідних факторів виробництва в собівартості продукції [89, с.107].
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Консервативність поглядів на оцінку вітчизняних науковців з бухгалтерського обліку простежується у наданих  визначеннях оцінки як категорії:  оцінка – це спосіб вартісного вимірювання господарських засобів, джерел їх утворення [87, с.139]; під оцінкою слід розуміти науково обґрунтовану думку суб’єктів  обліку про вартість об’єкта, що ним оцінюється [30,  с.76]; оцінка – це спосіб вираження за допомогою грошового вимірника наявності та руху господарських засобів [86, с.190], оцінювання – спосіб вартісного визначення господарських засобів, джерел їх утворення, господарських операцій, процесів [170, с.44].  Такий підхід до оцінки не забезпечує виконання всіх завдань,  які є важливими для забезпечення інформаційних потреб користувачів. 

По-іншому розглядають оцінку зарубіжні автори Б. Нидлз, Х. Андерсон і Д. Колдуєлл. Так, на їхній погляд бухгалтерський облік пов'язаний з виміром впливу (у грошовому вираженні) господарських операцій на конкретні господарюючі одиниці [120, с.18].  Підтримав зазначену точку зору                  доц. О.Ступницький: «…вартість компанії базується на її здатності приносити доходи, чим і визначається економічна цінність її активів» [166].   Такий підхід свідчить про те, що вимір вартості самої господарської операції вже не є єдиною головною задачею бухгалтерського обліку.  Облік повинен забезпечувати вимір і відображення впливу здійснення операції на діяльність підприємства і його ділову  репутацію. Адже саме вартість підприємства є індикатором, який надає чітке уявлення про ефективність управління підприємством.  
Таким чином перед системою бухгалтерського обліку, яка спрямована на сучасні потреби, постає питання щодо виявлення оцінки та відображення активів, які є основним чинниками значного зростання потенціалу, і їх впливу на ринкову вартість підприємства. Дослідження наукової літератури дозволили зробити висновок, що до активів, які спричиняють  розрив між ринковою і балансовою вартістю, автори відносять наступні: Барух Лев відзначає «із 6 доларів ринкової вартості тільки один долар зафіксований в балансах компаній, тоді як останні п’ять доларів представляють нематеріальні активи»[91, с.10], проф. Яремко І.Й. основною причиною називає інформаційно-інтелектуальний капітал [207, с.339], доц. Уманців Г.В. до складових гудвілу відносить людський, технологічний і клієнтський капітал [178, с.20]. Ці твердження авторів, а також дослідження які були представлені  в першому розділі дисертації, дозволяють стверджувати, що інформаційні технології є одними із тих активів, які при ефективному їх використанні забезпечують значне зростання потенціалу підприємства.  

Так, Г.В. Пітер Кін, видатний дослідник у сфері управління інформаційними технологіями, підкреслює, що різниця в конкурентних і економічних вигодах, які компанія отримує від інформаційних технологій, основана на різниці в управлінні,  а не самій технології [216]. 

Такої ж думки  дотримуються  С. Деверадж та Р. Кохлі. Вони стверджують, що сам по собі факт вкладення  капіталу в інформаційні технології не може гарантувати відчутного впливу на ефективність функціонування організації. Підхід з точки зору процесу припускає, що затрати на інформаційні технології повинні перетворюватися у відповідні інформаційні активи, належне використання яких призведе до підвищення ефективності функціонування організації [42, с.32].  

Білоруський вчений Д.О. Панков підкреслює важливість погляду на оцінку активу з точку зору процесу його функціонування, наголошуючи, що єдиний облік руху вартості по всьому завершеному кругообігу господарської операції, а не відособлений облік її окремих стадій сприяв би більш точній і реальній оцінці економічного ефекту від діяльності суб'єкта господарювання, використання власних і позикових фінансових ресурсів, якості менеджменту”[128, с.93].

Відповідно, облікова система повинна реагувати на зміни в економіці, відображати реальну вартість активів, що забезпечуватиме отримання користувачами інформації, яка б відповідала рівню розвитку економіки та вимогам часу, у противному разі непристосованість системи обліку до парадигми нової економіки  поставить під сумнів її здатність забезпечувати виконання інформаційної функції у системі управління підприємством.

На нашу думку, також не можна заперечувати важливість затратного підходу до оцінки. Необхідність вимірювання затрат на інформаційні технології пояснюється у забезпеченні  оперативного управління, контролю та аналізу затрат на впровадження, частка яких у загальному обсязі інвестицій на сучасних підприємствах є значною. Наприклад, у мережі супермаркетів «Велика Кишеня» за 2007 р. затрати на обчислювальну техніку від загального обсягу інвестицій у  придбання основних засобів склали 10,6 %, щодо інвестицій в нематеріальні активи  частка  затрат на програмне забезпечення склала 74 %.  

Вибір підходів до оцінювання інформаційних технологій і напрями оцінки  залежатимуть від етапу їх життєвого циклу.

 Напрями оцінки інвестицій у своїх працях розглядали Я.Д. Крупка         [84, с.236], Є.В. Мних [110, с.221] та інші автори. Критичний аналіз літератури дозволив виокремити напрями оцінки інформаційних технологій за етапами  їх життєвого циклу (дод. Ж). 
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Принцип уніфікації забезпечить складання бюджетів і звітів про їх виконання у визначеному форматі. Використання прийнятих на підприємстві форматів дозволить виставляти  на передній план  найбільш важливу (критичну) відповідно до специфіки суб’єкта господарювання інформацію, надавати її в доступній користувачу формі, спростити роботу менеджменту.   

Принцип узагальнення передбачає, що інформація в бюджетах повинна відображатися з певним ступенем узагальнення, величина  якого залежить від значимості інформації. Деталізація інформації повинна бути на такому рівні, який забезпечить вигоди від функціонування системи бюджетування.    

П’ятий принцип ґрунтується на узгодженості дій між різними членами організації на всіх рівнях. Необхідність дотримання цього принципу полягає в можливості подальшого виконання затверджених бюджетів. Затвердження бюджетів затрат на проект впровадження інформаційних технологій повинно здійснюватись після згоди менеджера проекту, керівника центру інвестицій, який інвестує проект,  і координаційного комітету з впровадження інформаційних технологій, який відповідає за узгодженість стратегічних і тактичних цілей підприємства щодо інформаційних технологій. 

Відповідно до принципу зіставності інформації організація і методика формування планової і фактичної інформація повинна забезпечувати можливість їх порівняння. Забезпечення виконання цього принципу при бюджетуванні затрат на впровадження інформаційних технологій вимагає від систем бюджетування та обліку визначення однаковій номенклатури і складу статей. 

Принцип повноти відображення передбачає відображення всіх потенціальних наслідків господарських операцій, які є обґрунтованими і відповідають нормальному ходу подій. Від виконання цього принципу на етапі складання операційних  і допоміжних бюджетів залежить точність планування бюджету руху грошових коштів, бюджету доходів і затрат підприємства, розрахункового балансу. Від точності складання бюджету інвестицій в інформаційні технології залежить фінансування проекту, що є однією з умов реалізації проекту впровадження.    
Принцип консолідації передбачає зведення всієї бюджетної інформації у фінансові  бюджети, які формують фінансові цілі й еталони для оцінки фінансового стану підприємства та обґрунтування обраної стратегії.
Розглянуті принципи є базою процесу бюджетування, яку покладено в основу організації і методики складання бюджетів будь якого об’єкта.

Відсутність ґрунтовних підходів  у сфері бюджетування затрат на впровадження інформаційних технологій вимагає дослідження їх організації і  методики.

У сучасній науковій літературі розглядаються  два основних підходи до організації бюджетування, від вибору якого залежить побудова всього процесу [119, 183, 187, 200]:

· побудова бюджетування на основі фінансової структуризації;

· побудова бюджетування на базі основних бізнес-процесів підприємства.

Вибір першого підходу дозволяє  оптимізувати  результати діяльності та використання ресурсів окремих підрозділів; інша модель бюджетування заснована на основі бізнес-процесів дозволяє оцінити ефективність процесів усього підприємства і визначити резерви їх оптимізації.    

Традиційно підприємствами використовується модель бюджетування, яка базується на основі фінансової структури підприємства, тому у своєї праці методику бюджетування затрат на впровадження інформаційних технологій побудуємо на першому підході.

Наступним кроком в організації бюджетування є визначення порядку розробки бюджету.  Науковці розглядають три підходи [119, 210] :

· показники діяльності задані “згори до низу”;

· показники діяльності задані по схемі “знизу догори”;

· змішаний підхід.
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Підводячи підсумки вищевикладеного, можна відзначати, що запропонована методика бюджетування затрат на впровадження інформаційних технологій має призначення стати фундаментом  для  обґрунтування управлінський рішень, які приймаються, забезпечення оцінки виконання поставлених цілей, мотивації персоналу, забезпечення управління фінансовими потоками, пов’язаними із впровадженням інформаційних технологій.

2.4 Методичні аспекти формування облікової інформації для управління затратами на впровадження інформаційних технологій на підприємстві
Виявлені недоліки існуючої системи обліку затрат на впровадження інформаційних технологій та визначені потреби управління в інформації, формування якої вона не забезпечує  є  підставою для удосконалення обліку  затрат на впровадження  інформаційних технологій. 

Потреба управління в комплексній інформації щодо впровадження інформаційних технологій вимагає застосування таких підходів, які забезпечать формування усіх затрат на проект. 
Вирішення зазначеного питання стає можливим завдяки організованому належним чином калькулюванню собівартості проекту впровадження інформаційних технологій. Так, науково обґрунтована організація калькулювання на підприємстві дозволяє формувати достовірну і повну інформацію про вартість активів,  результати діяльності підприємства й окремих його підрозділів. Підсилюючи управлінський аспект бухгалтерського обліку підприємств, калькулювання виводить його на якісно новий рівень розвитку.

Необхідність формування повної інформації щодо затрат на впровадження інформаційних технологій вимагає формування собівартості проекту впровадження інформаційних технологій на базі системі калькулювання за повними затратами, яка уможливлює отримання даних про неповну собівартість й про накладні затрати пов’язані з впровадженням, розмір яких має тенденцію до збільшення, а тому потребує особливої уваги й контролю за їх здійсненням. Формування повної собівартості проекту впровадження інформаційних технологій в системи управлінського обліку надасть можливість включення затрат усіх етапів впровадження, не виключаючи етапи дослідження і розробки які відповідно до П(С)БО 8 „Нематеріальні активи” є витратами періоду. 
Застосування методу повної собівартості, вимагає дослідження його сутності, яка цілком обумовить  побудову методики калькулювання.

В економічній літературі, під повною собівартістю розуміється собівартість, яка включає змінні та постійні затрати, які доцільно віднести на собівартість конкретного об’єкта [117, с.124].  Таким чином, повна собівартість – це собівартість, яка  включає в собі усі ресурсі, які були витрачені на об’єкт калькулювання, незалежно від їх поділу на постійні та змінні, прямі та непрямі. Це обумовлює включення непрямих затрат у собівартість впроваджуваних інформаційних технологій.   

Для розробки методики калькулювання собівартості проекту впровадження інформаційних технологій, передусім, слід звернути увагу на вибір об’єкта  калькулювання. 

Питанням визначення об’єктів калькулювання приділяли увагу науковці С.Ф. Голов, Л.В. Нападовська, В.Ф. Палій, М.С. Пушкар, М.Г. Чумаченко.
Більшість дослідників об’єктом калькулювання називають вид продукції [70], окремий виріб, роботу, послугу, групу однорідних виробів [81], визначені матеріальні об’єкти або роботи та послуги.

На думку С.В. Бойко та О.В. Олійник, такий перелік об’єктів є  неповним і обмежує зміст калькулювання. У своєї монографії вони відзначають необхідність застосування процесу калькулювання для визначення вартісної оцінки активів у процесі їх придбання, виробництва та реалізації [123].   

Ще одним підходом є думка Л.В.Нападовської, яка наголошує на можливості розширення переліку об’єктів калькулювання у випадках необхідності, для цілей управління підприємством [117].    

З цим можна погодитися, адже калькулювання собівартості найбільш важливих для підприємства активів дозволить  надавати управлінському персоналу достовірну, аналітичну та повну інформацію про їх вартість  у розрізі окремих статей калькуляції.

Зважаючи на вищевикладене, об'єктом калькулювання визначаємо проект впровадження інформаційних технологій.

При цьому необхідно наголосити на неідентичності  об’єктів обліку  та об’єктів калькулювання у системі формування собівартості інформаційних технологій. Так, об’єкт калькулювання буде ширшим у порівнянні з об’єктом обліку. Це пов’язано з особливостями інформаційної технології, яка включає в себе об’єкти основних засобів (комп’ютерну техніку, автоматизоване торговельне устаткування), об’єкти нематеріальних активів (програмне забезпечення, бази даних) тощо і в сукупності являє собою єдину функціонуючу систему.  Об’єктом калькулювання  в даному випадку буде проект впровадження інформаційних технологій, тоді як об’єктом обліку - конкретний об’єкт основних засобів або нематеріальних активів.  

Дослідження загальнонаукових підходів до принципів і вимог калькулювання дозволило визначити ряд особливостей калькулювання собівартості проекту впровадження інформаційних технологій: 

1) об'єкти калькулювання і калькуляційні одиниці збігаються – ними є проект (замовлення) незалежно від терміну і тривалості виконання;

2) звітна калькуляція складається не періодично, а наприкінці  проекту впровадження чи у міру закінчення окремих етапів, унаслідок чого звітний і калькуляційний період збігаються.  

Сучасна практика обліку свідчить, що інформація для складання калькуляцій надається первинними документами, аналітичним регістрами та даними з рахунків обліку.
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Дослідження обліку на торговельних підприємствах показує, що на стадії первинного обліку при впровадженні інформаційних технологій оформляється акт приймання-передачі (внутрішнього переміщення) основних засобів (№ОЗ-1) або акт введення у господарський оборот об'єкта права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів (№НА-1).

Вказані акти є разовими документами, що складаються під час введення в експлуатацію об'єктів інформаційних технологій, тобто уже після того, як усі затрати були здійснені. Для відображення первісної вартості в актах  необхідно збирати необхідну інформацію в різних службах і підрозділах підприємства на  раніше оформлених первинних документах. Ці обставини ускладнюють фактичний облік затрат на впровадження інформаційних технологій та калькулювання їх собівартості.

Сформована практика  значною мірою обумовлена недоліками в організації бухгалтерського обліку, в результаті чого не забезпечується повнота документальної реєстрації господарських процесів.

Для усунення цього недоліку в умовах автоматизованої обробки даних пропонується розробити і впровадити картку обліку затрат на впровадження інформаційних технологій, яка буде накопичувати затрати за весь період впровадження об’єкта та надавати інформацію як для обліку, так і для калькулювання (табл. 2.12). 

Інформація в картки обліку затрат  за статтями прямих затрат збирається  на   підставі    первинних   документів     протягом      процесу        впровадження.  
Перенесення інформації з первинних документів у картку обліку  затрат на впровадження конкретного об’єкта інформаційних технологій  здійснюється  на основі шифру проекту впровадження, який   буде    проставлятися   на первинних  документах менеджером проекту.

Особливістю запропонованої картки обліку затрат  є те, що вона буде відкриватися з дня відкриття проекту і відображати як капітальні, так і поточні затрати на впровадження інформаційних технологій. Картка дозволить накопичувати затрати по кожному об’єкту впровадження в розрізі статей калькуляції. Використання картки обліку затрат на впровадження інформаційних технологій надасть можливість контролювання дотримання режиму економії шляхом порівняння фактичних затрат  з плановими (бюджетними) затратами на автоматизацію. 
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З цією метою рекомендується в аналітичному обліку затрати на впровадження інформаційних технологій групувати по таких найважливіших напрямах: автоматизація обліку і управління; автоматизація торгових процесів. Згрупувати затрати в аналітичному обліку в такому порядку можливо в тому випадку, якщо в запропонованій   картці обліку затрат на впровадження  інформаційних технологій буде вказуватися код напряму робіт.

Організація аналітичного обліку затрат на впровадження інформаційних технологій по об'єктах здійснюється  на підставі картки обліку затрат, яка відкривається на кожен об'єкт впровадження.

Побудова запропонованої картки обліку затрат припускає виконання численних угруповань  затрат на впровадження інформаційних технологій по різних ознаках, а саме по місцях виникнення, центрах відповідальності, характеру робіт і статтях затрат.   

Запропонована  інтеграція даних на загальному субрахунку з високим ступенем деталізації для відображення вартості кожного об’єкта інформаційних технологій надасть значних переваг системі управлінського обліку, дозволить організувати належним чином аналіз інвестицій в інформаційні технології та забезпечить контролювання інвестованих ресурсів. 

Таким чином, запропонована модель калькулювання собівартості проекту впровадження інформаційних технологій за повними затратами спрямована на формування інформації в певних розрізах і різних рівнів деталізації в залежності від потреб користувачів, удосконалення процесу обробки даних щодо проектів впровадження в обліку. Для наочності модель калькулювання собівартості інформаційних технологій за повними затратами представлена на  рис. 2.10.
Кінцевим етапом облікового  процесу будь якого об’єкта є узагальнення інформації – складання звітності, метою якої є формування інформації для задоволення потреб користувачів інформації. При цьому, головним завданням повинно стати формування внутрішньої звітності. 

У  зв’язку з тим, що інформація яка відображається у фінансовій і статистичній звітності, а саме у Звіті про основні показники діяльності підприємства» (ф. №1 – підприємництво) щодо затрат на впровадження інформаційних технологій  не забезпечує потреб користувачів; управління проектом здійснюється на основі неформалізованих бухгалтерських довідок. Постає питання  розробки форм внутрішньої звітності, які будуть надавати інформацію  певного змісту, обсягу, формату і з певною періодичністю.
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Рис. 2.10. Модель калькулювання собівартості проекту впровадження інформаційних технологій за повними затратами

Головна мета внутрішньої звітності полягає у забезпеченні керівників різних рівнів управління  критичною   для прийняття управлінських рішень інформацією, створенні  інформаційної  бази  для проведення контролю і аналізу показників діяльності підприємства. Отже, ефективність внутрішньої звітності залежить від орієнтованості її на конкретного користувача або групу користувачів інформації й на  вирішення конкретних завдань.
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У своєї монографії В.Ф. Максимова відзначає, що на основі системного підходу об’єкти контролю можна розподіляти на елементи [100, с.143], що дозолить контролювати як кожній окремий елемент об’єкта контролю, так і об’єкт у цілому.  

Враховуючи те, що з економічної точки зору контроль покликаний забезпечити раціональне використання коштів підприємства, вважаємо, що визначений  об’єкт контролю повинен деталізуватися у розрізі факторів, які впливають на досягнення ефективності по проекту. Такими факторами є час проекту впровадження, затрати проекту і якість робіт, які виконуються за проектом. Забезпечення ефективності проекту вимагає проведення перевірки зазначених деталізованих об’єктів на попередній, поточній і наступній стадіях контролю.       

Професор Л.В. Нападовська вважає, що деталізацію об’єкта контролю доцільно провадити на основі деталізації об’єктів  контролю окремих управлінських циклів, які включають: 1) якість здійснюваних функцій управління, що впливає на якість прийняття управлінських рішень; 2) виконання управлінських рішень; 3) досягнуті результати в ході виконання управлінських рішень; 4) виконання функціональних та посадових обов’язків відділів, центрів відповідальності та посадових осіб [113, с.56 ].     

Таким чином, організація контролю процесу здійснення проекту впровадження інформаційних технологій повинна передбачати такі об’єкти контролю: 

1) обґрунтованість бюджетів затрат на проект впровадження інформаційних технологій;

2) дотримання затверджених бюджетів і термінів виконання проекту;

3) вірогідність відображення  затрат на впровадження інформаційних технологій в обліку;  

4) виконання функціональних обов’язків посадовими особами  відділів задіяних у процесах впровадження інформаційних технологій.

На основі встановленого об’єкта контролю метою здійснення внутрішньогосподарського контролю затрат на впровадження інформаційних технологій ми будемо вважати забезпечення досягнення цієї мети на умовах виконання встановлених обмежень проекту.  

Вважаємо, що досягнення визначеної мети контролю буде сприяти законності здійснення господарських операцій, запобіганню підприємством додаткових непродуктивних затрат, відповідності стратегії підприємства в частини впровадження інформаційних технологій.  
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Організований у такий спосіб поточний контроль дозволить з однієї сторони вчасно приймати рішення по усуненню виникаючих відхилень на кожнім етапі впровадження, з іншого боку – узагальнювати оперативну інформацію  з усього проекту впровадження, визначаючи на цій основі загальні для виконання проекту тенденції й оперативно регулюючи відхилення.

У зв’язку з тим, що бухгалтерський облік виконує пріоритетну роль у забезпеченні фактичною інформацією управління, контроль вірогідності сформованої в обліку фактичної інформації відіграє важливу роль в управлінні впровадженням інформаційних технологій. 

Дослідження практики базових підприємств дозволило зробити висновки про недосконалість контролю облікової інформації про затрати на впровадження інформаційних технологій, що в основній своїй частині зв'язано з відсутністю безперервності контролю, відсутністю чіткої регламентації прийомів контролю й осіб відповідальних за проведення контролю. Усі ці недоліки системи контролю затрат на впровадження інформаційних технологій вимагає дослідження й удосконалення методики й організації контролю облікових даних.  

У першу чергу при здійсненні контрольних функцій працівники бухгалтерії повинні приділяти особливу увагу правильності оформлення первинних документів, законності господарських операцій, своєчасності оприбуткування апаратного і програмного забезпечення  і введення в експлуатацію інформаційних  технологій.

Для перевірки законності операцій по придбанню апаратного і програмного забезпечення необхідно перевірити наявність договорів з партнерами, що здійснювали постачання, наявність супровідних документів. Особливу увагу необхідно приділити контролю законності придбання програмного забезпечення, що здійснюється шляхом перевірки наявності  документації і ліцензій, що підтверджують правомірність їхнього відображення в обліку. 

Контроль обліку затрат, що формують первісну вартість впроваджуваної інформаційної технології, варто робити по статтях затрат шляхом звірення даних первинних документів з даними картки обліку затрат на впровадження інформаційних технологій. 
Для контролю даних статті «Непрямі (накладні) затрати» відображених у картки обліку затрат  на впровадження інформаційних технологій необхідно здійснювати перевірку обґрунтованості відображення затрат у Відомості обліку накладних затрат на впровадження інформаційних технологій, перевірка вірогідності їхнього розподілу.

Наступним етапом контролю буде перевірка правильності переносу інформації з Картки обліку затрат на впровадження інформаційних технологій у Калькуляцію затрат на впровадження інформаційних технологій.

Безупинний, суцільний  контроль  відображення інформації про затрати на впровадження інформаційних технологій в обліку, контроль планової інформації дозволить надавати управлінському персоналу достовірні дані для цілей бюджетного контролю затрат на впровадження інформаційних технологій.   

Зіставлення планових і фактичних облікових показників дає можливість оцінювати ступінь досягнення раніше поставлених цілей в абсолютних і відносних одиницях. 
Як засіб контролю бюджетування досліджувалось в численних роботах таких авторів, як С.Ф.Голов, К.Друрі, Л.В.Нападовська, В.Є.Хруцький та інших.    При цьому завдання бюджетного контролю  автори відзначають в наступному: 1) порівнянні фактично досягнутих і планових (бюджетних) показників 2) порівнянні планових показників с цілями підприємства 3) постійному поточному моніторингу виконання бюджетів  [32, с.48] .

Головним завданням бюджетного контролю затрат на впровадження інформаційних технологій є оцінка виконання бюджетів затрат, виявлення факторів і причин, що привели до виникнення відхилень, пошук резервів оптимізації затрат. Основним механізмом бюджетного контролю є план-факторний  аналіз, що дозволяє оцінити досягнуті результати.

Процес аналізу виконання бюджетів можна представити у виді наступних етапів [77,с.302]:

· визначення кола осіб, що контролюють виконання різних статей бюджету;

· визначення набору «контрольних показників» для аналізу виконання бюджету;

· збір інформації про фінансово-господарську діяльність підприємства;

· визначення відхилень;

· аналіз відхилень і виявлення їхніх причин;

· прийняття рішення про коректування бюджету чи жорсткість контролю над його виконанням.   
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Для забезпечення повноти і достовірності оцінки ефектів від впровадження інформаційних технологій обов’язковою умовою  є врахування впливу зовнішніх факторів, які здійснюють вплив на діяльність підприємства і визначення  поточного рівня ефективності підприємства. Оцінка поточних показників діяльності  повинна передбачати порівняння отриманих даних з середніми показниками по галузі, з показниками лідерів ринку або бажаними показниками. Оцінки підлягає і функціонуюча на підприємстві інформаційна система. Такий підхід дозволить визначити рівень ефективності підприємства і забезпечить визначення напрямів реінжинірингу бізнес-процесів і відповідно автоматизації підприємства.

 Оцінка вигод проекту починається з визначення джерел економічних ефектів проекту, склад яких  залежить від функціональності обраної системи. Так, в таблиці 3.6 нами була здійснення спроба визначення джерел економічних вигід і показників їх вимірювання, які находять своє відображення у фінансовому вимірі. 

Відповідно, сукупний грошовий потік від впровадження  інформаційних технологій управління роздрібною торгівлею визначається за формулою 3.7.

Таблиця 3.6.

Джерела економічних вигід від впровадження  інформаційних технологій управління роздрібною торгівлею
	Цільова вигода
	Позначення
	Джерела економічних вигід
	Показники

	Планування логістичної мережі і асортименту торгових точок

	Зниження рівня оборотних засобів за рахунок удосконалення процесу планування
	∆ СFпл 
	· Зменшення страхового рівня запасів по всьому логістичному ланцюгу при використанні прогресивних схем прогнозування попиту покупців;

· Підвищення відсотку виконання замовлень постачальниками, виключення постачання товарів, не включених в замовлення;

· Скорочення затрат на транспортування і зберігання у результаті оптимізації товарообігу;

· Скорочення незапланованих постачань і втрат по продуктам, які швидко псуються.  


	∆ Втрати від несвоєчасного виконання замовлень постачальниками;

∆ Втрати від постачань, які не відповідають замовленням;

∆ Затрати на транспортування товарів;

∆ Затрати на зберігання товарів;

∆ Втрати від незапланованих постачань;

∆ Втрати по продуктам, які швидко псуються.

	Підвищення рентабельності діяльності і задоволеності
клієнтів
	· 
	· Підвищення об’ємів продаж і рентабельності діяльності за рахунок оптимізації асортименту торгових точок;
· Зростання ринкової долі за рахунок  підвищення задоволеності  клієнтів при якісному плануванні асортименту.
	∆ Виручка за рахунок оптимізації асортименту;

∆ Виручка за рахунок збільшення долі ринку

	Закупівлі і логістика постачання

	Скорочення бюджетів закупівель 
	∆ CFл
	· Скорочення бюджету закупівель за рахунок використання регламентованих, прозорих для менеджменту процедур відбору постачальника і механізмів проведення Інтернет-аукціонів;

· Скорочення затрат на матеріально-технічне забезпечення за рахунок централізації процедур закупівлі: забезпечення гуртових постачань і оптимізації графіка постачань;

· Скорочення накладних затрат на зберігання, комплектацію і відвантаження товарів за рахунок скорочення об’єму експедирування, розділення партій. 

	∆ Собівартість товарів;

∆ Затрати на матеріально технічне забезпечення;

∆ Затрати на зберігання, комплектацію і відвантаження товарів. 


Продовж. табл. 3.6
	Скорочення циклів постачання
	
	· Скорочення часу від формування плану асортименту до постачання товарів в магазин за рахунок використання механізмів електронного документообігу і потоку операцій в постачанні;

· Прозорість процесів логістики постачання для усіх учасників логістичного ланцюга і менеджменту компанії.
	∆ Виручка за рахунок оперативного постачання товарів в точки продажу;



	Продаж і управління торговими точками

	Зростання виручки від продажу при підвищенні рівня контролю над процесами в торгових точках
	∆CFпр
	· Управління процесами на основі детальної і оперативної інформації об об’ємах і рентабельності продаж по каналам збуту, окремим точкам продажу, товарним групам;

· Підвищення швидкості трансакцій за рахунок засобів інтеграції даних касових терміналів, технологій штрих-кодування. Підвищення оперативності обліку.
	∆ Втрати, за рахунок підвищення контролю в торгових точках;

∆ Виручка за рахунок збільшення пропускної здібності торгових точок;



	Зростання виручки від продажу за рахунок управління лояльністю покупців
	· 
	· Зростання виручки від продажу на основі моніторингу змін споживчого попиту;

· Підвищення ефективності рекламних заходів  за рахунок автоматизації їх планування, розподіл завдань і контролю виконання; 
	∆ Виручка за рахунок оптимізації асортименту;

∆ Виручка за рахунок підвищення ефективності рекламних заходів.



	Зниження об’ємів обробки інформації і підвищення виконавчої дисципліни
	· 
	· Автоматизація діяльності персоналу на лінійному рівні, підвищення якості обслуговування покупців;

· Зниження затрат праці пов’язаних з введенням облікових даних;

· Автоматизація документообігу, скорочення втрат інформації  
	∆ Виручка за рахунок залучення нових клієнтів;

∆ Затрати на оплату праці;

∆ Втрати за рахунок помилок в  документації


                                      ∆CFІТ = ∆CFпл + ∆CFл + ∆CFпр                                             (3.7)

де,   ∆CFІТ   - сукупний грошовий потік від впровадження інформаційних технологій, грн.;

    ∆CFпл  - грошовий потік пов’язаний з підвищенням ефективності планування, грн.;  

      ∆CFл  - грошовий потік пов’язаний з підвищенням ефективності управління закупівлями  і логістикою постачання, грн.;  

      ∆CFпр  - грошовий потік пов’язаний з підвищенням ефективності управління процесом продажу і торговими точками, грн.

Однак слід зазначити, що наведений спосіб оцінювання грошових потоків від впровадження інформаційних технологій не забезпечує вимірювання усіх якісних і стратегічних ефектів з необхідною точністю, тому пропонуємо  додатково використовувати якісні методи, які дозволяють кількісні розрахунки доповнити якісними оцінками. Слабким місцем якісних методів є вплив суб’єктивної думки спеціалістів, які займаються розробкою показників, тому доцільним є використання декількох різних методів оцінки.  

Оцінки також повинна підлягати ефективність майбутніх проектів, рішення про виконання яких залежить від результатів впровадження проекту щодо якого приймається рішення про здійснення. Прикладом таких проектів може бути впровадження системи електронної комерції, системи управління відносинами з клієнтами (CRM) та ін.  Актуальним в даному разі є оцінки реальних опціонів, що дозволить визначити додаткову ефективність проекту, яка виникне у разі здійснення реального опціону. Даний підхід дозволить досягати максимального рівня гнучкості підприємства в питаннях впровадження інформаційних технологій. Слід зазначити, якщо інші проекти, які плануються к прийняттю в майбутньому не залежать від базисного проекту, то оцінка повинна здійснюватися за методом чистих дисконтованих потоків.          

Для оцінки економічної ефективності реальних опціонів в науковій літературі пропонується декілька методів, а саме: аналіз сценаріїв, модель Блека-Шоулза та біноменальна модель  [24]. Аналіз сценаріїв розвитку подій дозволяє отримати приблизні результати, тому використання методики аналізу сценаріїв є актуальним, якщо реальний опціон, який планується не відіграє значної ролі у реалізації стратегії підприємства, або оцінка ефективності інформаційних технологій здійснюється в режимі економії ресурсів. Моделі Блека-Шоулза та біномінальна, навпаки, дозволяють визначити більш точні результати оцінки, однак при цьому вимагають значних затрат часу.   

Для оцінки проектів впровадження інформаційних технологій пропонуємо використовувати модель Блека-Шоулза. На відміну від біномінальної, модель Блека-Шоулза більш проста у використанні і дозволяє отримати результат близький по значенню результату біноміальної моделі. Враховував особливості біномінальної моделі пропонуємо її використання у випадку, якщо існують декілька джерел невизначеності і дат прийняття рішень.    

Розглянемо модель оцінки реальних опціонів запропоновану Блеком Ф. і Шоулзом М.  Відповідно даній моделі оцінки визначається ціна опціону за формулами (3.8), (3.9), (3.10), яку характеризують п’ять параметрів: курс акцій (для реального опціону це приведена вартість грошових потоків від реалізації  інвестиційного проекту), ціна виконання опціону, безризикова відсоткова ставка і термін опціону.   
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де,   С      — ціна опціону, грн; 

   S      — курс акцій, грн;

   Е      — ціна виконання опціону, грн;

   r      — безризикова відсоткова ставка, %;

   T      — термін виконання опціону, кількість періодів; 
    N(d1), N(d2) — границі  області   значень   для    функції     нормально 

                             розподіленої змінної.
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де, σ — ризик по акції, визначений  як відхилення доходності акцій. 
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Таким чином, оцінка інформаційних технологій за методом оцінки реальних опціонів повинна розглядатися, не як альтернатива методу чистих дисконтованих грошових потоків, а як доповнення і уточнення оцінки отриманої при традиційному дисконтуванні грошових потоків. 

Етап 3. Оцінка економічної ефективності проекту впровадження інформаційних технологій. На даному етапі розраховується економічна ефективність проекту. 

1. Вырезано.

2. Для заказа доставки полной версии работы 

3. воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.
4. Оцінку ефективності від впровадження інформаційних технологій пропонується здійснювати на основі методу дисконтованих грошових потоків з використанням оцінки реальних опціонів ІТ-проекту, що дозволить  визначити можливу додаткову ефективність, яка виникне у разі здійснення реального опціону. Такий підхід до оцінки дозволить забезпечити об’єктивну і багатогранну оцінку проектів та підвищити гнучкість управління впровадженням інформаційних технологій. 
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо  науково-методичних підходів і практичних рекомендацій з удосконалення  обліку і контролю затрат на впровадження сучасних інформаційних технологій і виявляється в наступних одержаних результатах теоретичного і практичного характеру.

1. На основі критичного аналізу економічної літератури визначено роль, значення та місце сучасних інформаційних технологій в системі управління підприємством, а саме  сучасні інформаційні технології є стратегічним ресурсом підприємства, який є ефективним інструментом управління з одного боку і джерелом створення  доданої вартості підприємства з іншої.

2. Обґрунтовано необхідність виокремлення «інформаційних технологій», як  об’єкту обліку. Визначено чинники, які обумовлюють об'єктивну необхідність виокремлення даного об’єкту  в системі управління в цілому і бухгалтерського обліку зокрема: суттєва відмінність процесів створення і використання інформаційних технологій від інших активів підприємства; необхідність використання специфічних підходів до управління; потреба управління в комплексній інформації щодо інформаційних технологій; зміни в структурі необоротних активів і зростання питомої ваги інформаційних технологій.

3. Запропоновано визначення нового об’єкту обліку «інформаційні технології - активи, якими володіє підприємство в результаті інвестування різних видів економічних ресурсів з метою розширення економічного потенціалу, зростання доданої вартості або отримання інших вигод».    Таке тлумачення    дозволяє  поглянути на інформаційні технології, як на комплексний об’єкт з властивими лише йому специфічними характеристиками.     

4.  У процесі дослідження затрат на впровадження інформаційних технологій удосконалена  загальноекономічна класифікація затрат, яка надасть можливість формувати комплексну інформацію в системі управлінського обліку з метою забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень.

5. Визначено потреби управління впровадження інформаційних технологій в інформаційному забезпеченні в розрізі користувачів інформації і управлінських рішень, що дозволить визначити напрями удосконалення підсистем системи управління. 

6. Виділено напрями оцінки інформаційних технологій за етапами їх життєвого циклу, які дозволять: на передпроеткній стадії  - приймати рішення щодо вибору  оптимального проекту; на стадії впровадження – достовірно оцінювати первісну вартість; на стадії використання – оцінювати ефективність використання інформаційних технологій.  

6. Запропоновано запровадити механізм ринкових взаємовідносин, функціонування якого дозволить надавати послуги по впровадженню інформаційних технологій за встановленою ціною у внутрішньому середовищі підприємства. Реалізація такого підходу призвана забезпечить удосконалення процесу фінансування проектів впровадження інформаційних технологій шляхом підвищення обґрунтованості проектних рішень, що приймаються до реалізації і відповідальності з боку усіх учасників проекту.  

7. Розроблена методика бюджетування, яка забезпечить  координацію стратегічних і тактичних цілей підприємства, координацію дій окремих структурних підрозділів, формування інформаційного забезпечення для здійснення контролю. Методика бюджетування затрат на впровадження інформаційних технологій відображає підходи до розробки бюджетів,  вибір форм бюджетів у залежності від рівня деталізації інформації і центрів відповідальності.

8. Запропоновано методику калькулювання повної собівартості проекту впровадження інформаційних технологій, яка забезпечить збір усіх затрат на протязі періоду його реалізації, що передбачає включення в собівартість також затрат на дослідження і розробки та накладних затрат, які пов’язані з проектом. Такий підхід забезпечить зіставність планових  і фактичних даних,       дозволить формувати в системному вигляді інформаційну базу для здійснення  аналізу і контролю, що стане основою для прийняття ефективних управлінських рішень.
9. Запропоновано  введення субрахунку 156 „Впровадження інформаційних технологій”, який дозволить формувати інформацію високого рівня деталізації, а саме в розрізі центрів відповідальності, проектів і статей затрат. 

10.  Розроблено форму картки обліку затрат на впровадження інформаційних технологій, яка дозволить систематизувати і узагальнити інформацію про фактичні затрати на впровадження інформаційних технологій по кожному об’єкту впровадження в розрізі статей затрат.  
11. Розроблено загальну модель контролю затрат за проектами впровадження інформаційних технологій, яка передбачає системний підхід до організації контролю на всіх етапах управління. Основну увагу приділено контролю в процесі планування та здійснення рішень, оскільки саме на цих етапах забезпечується попередження, оперативне реагування і усунення відхилень. 

12. Визначено групи інформаційного забезпечення системи контролю затрат на впровадження інформаційних технологій, які виокремлюються  в джерела зовнішньої та внутрішньої інформації. Складовими першої групи виділена  нормативна база, кон’юнктурна і статистична інформація, друга групи представлена внутрішньою  документацією планового та облікового характеру. 

13. Запропонована загальна методика  внутрішньогосподарського контролю проектів по впровадженню інформаційних технологій,  предметом якої є основні критичні фактори успіху проекту, а саме час впровадження, затрати на впровадження та якість виконаних робіт. 

14. Запропоновано методику контролю обґрунтованості бюджету проекту, яка передбачає етапи перевірки, процедури контролю  затрат за статтями проекту та джерела інформаційного забезпечення.   Розроблена методика дозволить в превентивному режимі забезпечувати попередження непродуктивних втрат, визначати слабоконтрольовані  показники, показники які мають наближений  характер або несуть потенційну загрозу зростання, а також помилки допущені в процесі планування. 
15. Розроблено методику бюджетного контролю затрат на впровадження інформаційних технологій, метою якої є  фіксація відхилень фактично досягнутих результатів від затвердженого бюджету проекту в поточному і наступному режимах контролю.  Для потреб поточного контролю розроблено регулярні звіти, які акумулюють в собі інформацію про виконання окремих заходів по проекту. Застосування таких звітів сприятиме  своєчасному виявленню відхилень і виконанні певних заходів для усунення недоліків.    

16. Розроблено методику контролю ефективності впровадження інформаційних технологій, яка передбачає оцінку обґрунтованості проекту шляхом визначення дисконтованих грошових потоків по прийнятому до реалізації проекту  і оцінки його реальних опціонів. Такий підхід до оцінки проектів впровадження інформаційних технологій  підвищити гнучкість управління впровадженням інформаційних технологій. 
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