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Введение
Основным принципом внешней политики любого государства является поддержка демократических сил других государств. Также это солидарность в вопросах социальной справедливости, гуманизма, демократии и заинтересованность в конструктивном решении глобальных проблем. Это и курс на сотрудничество с международными структурами, в

частности междупарламентскими.

Взаимодействие с международным обществом следует проводить с учетом его наступательного характера, отстаивания суверенных интересов Украины (в том случае, если они присутствуют), защиты своей независимости, равноправия всех государств, а также их равной ответственности за мир и безопасность в Европе и мире.
На данный момент система международных отношений состоит как из традиционных сил так и новосозданных факторов. Вестфальский мир порядка 350 лет удерживал международную политику в состоянии балансирования, основанного на "столкновении" национальных государств, противоборстве союзов и т.д. Но теперь в мировой политике заявили себе новые действующие лица и новые тенденции глобального масштаба. Глобальная демократизация, изменение военного фактора, общая культура и средства сообщения, экономические отношения во многом определили "лицо" международных отношений.

Новая мировая система создается и развивается под влиянием действий самих людей, их политических взглядов и идей, то есть мы сами своими решениями закладываем основу современной геополитики. И если в политике и международных отношениях огромное значение имеют не только объективные, но и субъективные факторы, то это накладывает дополнительную ответственность на главных политических деятелей современности.

Отличительной чертой современных международных отношений является их сложность, динамика и многомерность. Если во времена холодной войны царил биполярный мир, то теперь его сменила не монополярность, а многомерная сложная система.
Но не стоит упрощенно понимать понятие многополярности. Поскольку множество мировых полюсов – это не противоположные лагеря, а сложная дипломатическая игра в разных измерениях. И в каждом из них - военно-стратегическом, коммуникационном, дипломатическом, геополитическом, экономическом, культурно-идеологическом- есть свои правила, лидеры и закономерности.
Несмотря на то, что преодолены старые конфликты, созданы глобальные тенденции и заложены основы формирования единого мирового сообщества, еще не скоро в мировой политике воцарят гармония и стабильность, прогресс и прядок. Вместо старых конфликтов пришли новые разрушающие факторы, возродились забытые и появились новые. При анализе современных отношений приходится учитывать политическую нестабильность, появившуюся в результате демократизации, этнополитические конфликты, не сочетающиеся международные режимы, миграционные потоки, приводящие к появлению низшего класса общества.
Особое внимание следует уделить политико-правовому режиму, поскольку качественные изменения затронули те устоявшиеся правила, которые отображали поведение субъектов международных отношений. В процессе пересмотра ряда основных принципов международного права отдельные страны и объединения по-новому объясняют базовые положения международного права. Это приводит к проблемам на международном уровне.
Словом, современные международные отношения усложняются еще и потому, что они не являются совершенной системой, а продолжают процесс формирования и динамического развития.
В данной курсовой работе будет затронута проблематика внешнеполитических взаимодействий Украины в свете социально-экономических и политических аспектов, освещены перспективные направления для выхода из экономического кризиса и сохранения национальных интересов государства.

1. Внешняя политика Украины
Внешняя политика любой страны, точнее, основные ее векторы, определяются воздействием нескольких причин .Первая группа факторов объединяет в себе экономическую, политическую и военную ситуацию в целом на международной арене. Особенно это относится к тем территориям, где сосредоточены основные, стратегические артерии данной страны. Эта группа определяется распределением политических, экономических и военных ресурсов основных объектов мировой политики. Важное значение имеют также принципы и рычаги управления системы отношений в международном пространстве на глобальном и на более низком, региональном уровнях. Вторая категория причин является даже более определяющим фактором и представляет собой внутренние направляющие мотивы и причины, которые в результате приводят к действиям правительства государства на международном уровне.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Формирование современной структуры международных отношений проходит под влиянием двух противоположных тенденций, проявляющихся как на глобальном, так и на региональном уровнях. Первой из них является дезинтеграция и децентрализация тоталитарной системы, существовавшей в условиях "холодной войны" в Восточной Европе и Азии. Ее проявлением стал быстрый распад ряда многонациональных государств бывшего социалистического лагеря и создание вместо каждого из них нескольких новых, преимущественно мононациональных. Эта тенденция привела к быстрому изменению политической карты евразийского континента, окончательные черты которой, как это демонстрируют события на Кавказе , еще не сформировались.

1.1 Роль Украины на международной арене
Появление на политической карте Европы суверенной Украины, вопреки многолетнему сдерживанию и даже удушению ростков ее государственности, является одним из результатов развития дезинтеграционных процессов. Как и каждое молодое государство, Украина с первых дней своего существования столкнулась с целым рядом проблем экономического, внутри- и внешнеполитического порядка.

Во внешнеэкономической сфере Украине пришлось практически с "нуля" налаживать и строить отношения с другими государствами, в том числе с ближайшими соседями, создавать договорно-правовую базу для развития двух - и многосторонних отношений, закладывать основы нового экономического сотрудничества с разными странами мира на новых рыночных началах, открывать дипломатические представительства, готовить дипломатические кадры и т.д.
Другой глобальной тенденцией мирового развития является интеграция. Наибольшего размаха она достигла в Западной Европе, Северной Америке, Азиатско-Тихоокеанском регионе. Ее следствием является формирование новой системы международных отношений, причем это происходит под подавляющим влиянием экономических факторов.

Вне мировых глобальных и региональных интеграционных процессов становление политически стабильной, демократической, экономически процветающей Украины - просто невозможно. Постепенное полное включение в европейские и мировые международные политические, экономические, гуманитарные и другие процессы, развитие Украины как надежного звена в строительстве новой, мирной, стабильной и процветающей всемирной системы международных отношений, новой европейской архитектуры безопасности является важной задачей внешней политики нашего молодого государства. На субрегиональном уровне Украина последовательно наращивает связи и сотрудничество в рамках Центрально-Восточноевропейского региона. Украина начала активное сотрудничество с Северным и Балтийским Советами и выступает за усиление взаимосвязей с ними.

Несмотря на большие успехи, которых достигла украинская внешняя политика в этом направлении, мы пока что не можем ответственно заявить, что стали полноценными и равноправными участниками мировых интеграционных процессов. Для полномасштабного включения Украины в современный европейский процесс во всех его измерениях нужно определенное время, значительные усилия и открытое желание всех заинтересованных сторон. Для этого необходимо не только начать, а и завершить реформирование политической и экономической сфер внутренней жизни нашей державы.

Место Украины в современной исключительно сложной развивающейся европейской архитектуре определяется достаточно простыми реалиями. А именно тем, что Украина:

- вторая по территории и пятая по количеству населения страна Европы (поэтому, кстати, появление на политической карте мира Украины как нового независимого государства является одним из важнейших геополитических изменений в послевоенной Европе). Затем развитие ситуации как в самой стране, так и вокруг нее способно ощутимо отразиться на политическом климате всего европейского континента;

- частично находится в полосе нестабильности, которая тянется от Балкан через Приднестровье и юг Украины (Крым) до Закавказья;

- наибольший сосед России в Европе, который, кроме того, отделяет Россию от Центральной Европы, сдвигая ее, так сказать, в азиатском направлении. Именно Россия, учитывая ее могучий ресурсный и экономический потенциал, в первую очередь формирует политический микроклимат региона, в котором размещена Украина;

- оказалась на линии нового возможного геостратегического раскола Европы в связи с запланированным расширением НАТО на восток.

Обозначенные общие особенности геополитического положения в значительной степени определяют направления и задачи внешней политики Украины.

Как европейское государство, она не может не сотрудничать с европейскими структурами, не интегрироваться в них, о чем уже говорилось.

Чрезвычайно важным фактором, влияющим на содержание и направления внешней политики Украины, является Россия. Строительство сбалансированных и действительно партнерских отношений с ней, при одновременном эффективном противодействии любым притязаниям на свою независимость - для Украины задача особого значения. Не только сама Украина, а и вообще регион, в котором она находится, является сферой стратегических интересов России. Через территорию Украины проходят жизненно важные для России транспортные транзитные пути (газо- и нефтепроводы, автомагистрали и железные дороги), соединяющие ее с Центральной и Западной Европой. Через территорию Украины Россия получает самый близкий выход к Балканам, Средиземноморью и Приднестровью - регионам, где она стремится сберечь свое присутствие.

Важной задачей внешней политики Украины является сбалансированность и диверсификация своих внешнеполитических связей, которые позволили бы ей избежать односторонней зависимости от более сильных соседей или положения державы, пребывающей в изоляции между Европой и Евразией либо служит этой изоляции. Украина своей историей и географическим положением призвана быть своеобразным соединительным звеном между Европой и Россией.

Очень важное значение для нас имеют экономические отношения со странами Европы как на двусторонней, так и на многосторонней основе. Украина стремится развивать и углублять всестороннее сотрудничество с Европейским Союзом и постепенно интегрироваться в общеевропейское экономическое пространство. Достигнута значительная интенсификация связей со странами Балтии и Северной Европы. Украине, кроме этого, удалось значительно расширить географию внешнеполитических связей (Япония, Бразилия, ЮАР), оживились межгосударственные контакты в различных сферах общественной жизни. Украина заложила основы дальнейшего строительства связей со странами Ближнего и Среднего Востока. Следует отметить, что и Европейское сообщество также заинтересовано в таком сближении. С одной стороны, интеграция в него Украины является исторически обусловленным объективным процессом. З другой, независимая, демократическая, политически и экономически стабильная Украина - наибольший западный сосед России, не может не быть важным средством влияния на последнюю, на течение в ней политических процессов.

Кроме того, развитие отношений с Западом при одновременном строительстве равноправных партнерских отношений с Россией сделает невозможной изоляцию последней, которая могла бы привести к нежелательным результатам. И наоборот, рост политической и экономической зависимости Украины от России способен кардинально углубить неоимперские и антидемократические тенденции в развитии последней, привести к новым резким размежеваниям в Европе. Наличие фактора нестабильности (нерешенность вопросов в пограничных державах) в Европе, угроза приближения так называемого "горячего мира" делает необходимым для Украины активное участие в строительстве европейских структур безопасности.
Украина отстаивала и будет отстаивать укрепление партнерства и сотрудничества в общеевропейском масштабе, а не поиски новых геометрических фигур на европейском ландшафте, которые фактически снова закрепляли бы раздел и так небольшого по глобальным масштабам европейского континента. Отношения Украины с НАТО развиваются прежде всего в рамках многостороннего форума для консультаций и сотрудничества в политических вопросах и вопросах безопасности, которыми является Совет Североатлантического сотрудничества, и более "индивидуализированного" партнерства в области обороны, военного сотрудничества и операций по поддержанию мира (ОПМ) - программы " Партнерство ради мира".

Залогом укрепления политического и экономического суверенитета Украины является успешное осуществление широкомасштабной программы социально ориентированных рыночных реформ. Только это в конечном итоге способно снять остроту вопросов, связанных с национальными меньшинствами, конфликтными ситуациями, противоречиями геополитической ориентации разных регионов нашей державы. Поэтому основное внимание в области внешней политики будет направлено на максимальное внешнеполитическое обеспечение их. Развитие отношений с ними осуществляется как на двустороннем, так и на многостороннем уровне. Важным средством многостороннего сотрудничества является СНГ.

Украина рассматривает СНГ как межгосударственный механизм многосторонних консультаций и переговоров, дополняющий процесс формирования качественно новых полномасштабных двусторонних отношений между странами-участницами. Украина в отношении к СНГ исходит прежде всего из реалий экономической целесообразности существования Содружества, развития тесных и широких взаимовыгодных торгово-экономических отношений между государствами-участниками. В случае, когда эти условия отсутствуют, на эффективность многостороннего сотрудничества в рамках СНГ нечего и рассчитывать. И действительно, пока что двустороннее сотрудничество стран-участниц Содружества является значительно более эффективным, чем многостороннее. Это признает большинство лидеров государств СНГ.

К сожалению, на эффективности решения державами-участницами СНГ общих для них проблем негативно отражается постоянное стремление России любой ценой доминировать в Содружестве, иметь решающее право голоса при рассмотрении всех вопросов и даже закрепить такой свой статус юридически-правовым образом в соответствующих документах.

Исходя из сказанного, на современном этапе Украина стремится активизировать свою роль в СНГ, учитывая необходимость надлежащего обеспечения ее первоочередных экономических интересов и уделяя первоочередное внимание налаживанию двустороннего сотрудничества с другими государствами-участниками на взаимовыгодных принципах.

В проведении своих реформ Украина опирается также на помощь развитых стран Запада, которые, на наш взгляд, безусловно заинтересованы в их успешности. Ведь тяжело даже предвидеть все негативные последствия, которые прямо отразятся на стабильности в Европе, в случае отсутствия изменений к лучшему во внутренней жизни Украины и ее кооперации с внешним миром. Это угрожает не только независимости Украины, но и стабильности и безопасности всех остальных стран Центральной Европы, граничащих с нашей державой, а равно и государств-участников СНГ, для которых независимое демократическое развитие Украины во многих отношениях является ориентиром и поддержкой на собственном пути к прогрессу и процветанию.

Плодотворное сотрудничество налаживается также с Европейским банком реконструкции и развития, Международной финансовой корпорацией. Кредитные линии открыли для Украины США. В этой сфере подписаны два гарантийных структурных соглашения.

Исключительное значение для успеха реформ в Украине имеет привлечение зарубежных инвестиций с целью эффективной поддержки производств, которые обеспечат интеграцию Украины в мировой рынок. Прежде всего, это реализация национальных проектов собственного энергообеспечения Украины, развития агропромышленного комплекса, авиа- и судостроения, добычи золота, ядерной энергетики, аэрокосмической промышленности.

Реализация обозначенных принципов является необходимым условием как достижения Украиной успехов в преодолении освещенных выше проблем, стоящих перед ней, так и завоевания нашей молодой державой достойного места в мировом сообществе. Безусловно, и общепризнанные достижения Украины в деле строительства своей внешней политики являются ярким показателем ее способности справиться и с этими задачами.

1.2 Национальные интересы Украины

Характер режима правления государства и внешняя политика имеют между собой некоторые взаимосвязи.
Национальные интересы отражают фундаментальные ценности и стремления украинского народа, его потребности в достойных условиях жизнедеятельности, а также цивилизованные пути их создания и способы удовлетворения.

Национальные интересы Украины и их приоритетность обусловливаются конкретной ситуацией, которая создается в стране и за ее пределами.

Приоритетными национальными интересами Украины являются:

-создание гражданского общества, повышение эффективности органов государственной власти и местного самоуправления, развитие демократических институтов для обеспечения прав и свобод человека;

-достижение национального согласия, политической и социальной стабильности, гарантирование прав украинской нации и национальных меньшинств Украины;

-обеспечение государственного суверенитета, территориальной целостности и неприкосновенности границ;

-создание самодостаточной социально-ориентированной рыночной экономики;

-обеспечение экологически и технологически безопасных условий жизнедеятельности общества;

-сохранение и повышение научно-технологического потенциала;

-укрепление генофонда украинского народа, его физического и морального здоровья и интеллектуального потенциала;

-развитие украинской нации, исторического сознания и национального достоинства украинцев;

-развитие этнической, культурной, языковой и религиозной самобытности всех национальных меньшинств, составляющих украинский народ;

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Только становление автономной личности, как массовое явление, в перспективе приведёт к утверждению адекватных ей политических институтов – правовой демократии, гражданского общества и соответствующих им ценностей. Таким образом, формированию нации и национальных интересов соответствует движение в сторону правовой демократии. Все тенденции, ведущие к имперскому перерождению общества, утверждению олигархии и авторитаризма, отчуждению государства от общества, реставрации феодального сознания – это всё процессы, блокирующие становление нации и формирование национальной идентичности, подавляющие её ядро – автономную личность. Эти тенденции противоречат становлению национального государства и национальных интересов. Как раз здесь Украина преуспела, и вместо становления реальной плюралистической политической системы и демократии, развития либерального рынка и экономики, становления массового среднего класса и гражданского общества - в стране выстроен режим зрелой олигархии. Правовая демократия и подлинная свобода слова, нация и национальные интересы, средний класс и гражданское общество, единые для бизнеса правила игры и конкуренция – всё это первые враги питательной среды для олигархического капитала – враги коррупции. Следовательно, демократические ценности первые враги олигархии. Именно благодаря олигархии и государственному менеджменту, обслуживающему только их и свои интересы, проблемы идентификации национальной идентичности, формирования нации и концепции национальных интересов – в Украине не решены и по сегодня. Здесь государственные "деятели" различного калибра просто перепутали свой личный интерес - с национальным и государственным. В таких условиях риски от вызовов глобализации для Украины многократно возрастают. Поражает и, одновременно, пугает привычка, терпимость и безразличие нашего общества к этим явлениям.
Очевидно, что набирающая нынче обороты социально-экономическая катастрофа в Украине является следствием затянувшихся псевдореформ, которые на протяжении длительного времени проводятся украинской властью в угоду своим личным интересам и интересам олигархии.
Реальные реформы удовольствие не из дешёвых, и осуществлять их с остродефицитным бюджетом и постоянно пустой казной проблематично. У мировых кредиторов Украина давно вышла из доверия, и кредиты мировых банков, с нашим популистским правительством, кроме долговой ямы и разграбления экономики уже будущих поколений, больше ничего стране не приносят. Кроме того, реформы требуют политической воли руководителей государства.
2. Перспективы развития политики Украины
Внешняя политика страны и процессы, имеющие развитие внутри общества тесно взаимосвязаны. Существует множество теорий для объяснения характера таких связей. Так, демократический режим в государстве намного снижает вероятность международных конфликтов и воен. А тоталитарные режимы, наоборот, чаще провоцируют реальную либо вымышленную внешнюю угрозу государству с целью мобилизации внутренних потенциалов в руках действующей власти. На сегодняшний день можна наблюдать за теми проблемами, которые возникают между Украиной и Россией, то есть- высокий уровень инвестиций в украинскую экономику со стороны РФ и присутствие российского бизнеса в стране вынуждает Украину уступать в своей внешней политике принципам России; большое количество украинских зароботчан на территории России не хотят нарушения добрососедских отношений между странами; политическая неопределённость Украины на международной арене не демонстрирует отдельного направления отечественной политики, что может создать стереотип ненадежности со стороны Украины.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Украина является членом региональных межгосударственных объединений, что существенно улучшает ее ситуацию и стимулирует развитие международной торговли и инвестиций. Министерство внутренних дел Украины имеет достаточный потенциал для налаживания экономического и политического сотрудничества со странами-союзниками более активно. Это может стать приоритетом для страны, что приведет к усилению государственного авторитета на международной арене и вызовет доверие со стороны других стран.

2.2 Поражения и пути исправления
В новое десятилетие Украина входит не в лучших условиях. Украинская дипломатия также переживает не лучшие времена. Дипломатам приходится думать больше о личном выживании, а не о национальных интересах. Бюджетные средства на содержание посольств Украины за границей были существенно сокращены. Не помогают стране и скандалы, происходящие за границей либо с политиками, либо с дипломатами. С такими вводными вряд ли стоит надеяться на то, что Украина в ближайшее время каким-то образом сможет покинуть the middle of nowhere. В 2001 году Украина осуществляла поставки оружия в охваченную гражданской войной Македонию, несмотря на призывы НАТО не делать этого. Президент Леонид Кучма в беседе с помощником президента США Кондолизой Райс публично пообещал прекратить поставки. Но не успела та улететь, как украинские танки отбыли в Македонию. Для Вашингтона это было сравнимо с хлесткой пощечиной. 2002 год- Украина наконец-то определилась с выбором модели безопасности. Киев предпочел коллективную безопасность под колпаком НАТО. Но на Западе решение президента Леонида Кучмы не встретило должного понимания. Многие подозревали Леонида Даниловича в неискренности: мол, он заяви об интеграции в НАТО, чтобы избавиться от международной изоляции, спровоцированной "кассетным скандалом". 2003 год-Украина отправляет военный контингент в Ирак. У Украины, по большому счету, не было никакого резона ввязываться в иракскую авантюру. Леонид Кучма таким образом лишь пытался реабилитировать себя в глазах Запада. Создание Единого экономического пространства (союза России, Беларуси, Казахстана и Украины) – это пример того, как не стоит делать внешнюю политику. Леонид Кучма совершенно неожиданно для всех в Украине – включая ключевых министров, обороны и иностранной политики, – заявил о том, что страна входит в новый таможенный союз.
Россия затевает строительство дамбы в сторону украинского острова Коса Тузла, игнорируя принцип территориальной целостности нашей страны. Москве пришлось отказаться от своей авантюрной затеи. Во время тузлинского кризиса в Украине зафиксировано максимальное количество граждан, желающих вступления страны в НАТО.В канун нового 2006 года Россия объявляет Украине газовую войну. В информационном плане Москва проиграла – мировые СМИ были на стороне Киева. Однако со временем авторитет Украины в газовых вопросах портился все больше – особенно после создания "РосУкрЭнерго". Во время второй газовой войны в начале 2008 года западные СМИ уже критиковали и Украину. 2007 год - соглашение об упрощении визового режима с ЕС- легче украинцам от него не стало. Французское посольство, наоборот, рапортует о том, что увеличилось количество отказов для украинцев.

2008 год- Бухарестский отказ. На саммите НАТО в Бухаресте Украине отказывают в предоставлении Плана действий относительно членства. Все понимают, что решение Альянса продиктовано острой реакцией Москвы. Вступление в ВТО. Украина становится членом Всемирной организации торговли. Это вступление фактически совпало во времени с началом экономического кризиса во всем мире. На экономическое чудо в ближайшее время надеяться не стоит. 2009 год- письмо Медведева- в августе 2008 года президент России отправляет украинскому коллеге жесткое письмо, в котором всецело обвиняет Виктора Ющенко в ухудшении отношений между странами. В СМИ едва ли не впервые за новейшую историю начинают говорить о возможной военной атаке России на Украину.

Заключение

Основными целями внешней политики Украины являются развитие и становление государства с демократическим режимом власти, гарантия стабильного положения государства в международном сообществе, а также обеспечение суверенитета и безопасности государственных границ Украины; вхождение национальной экономики в мировые экономические системы, защита прав и интересов граждан и юридических лиц за рубежом, поддержание в мире имиджа Украины как надежного и предсказуемого партнера. Как видим из перечисленного, по приоритетности задача сохранения государственной целостности стоит на третьем месте.
Украина концентрирует внешнеполитические усилия на создании надежных международных механизмов защиты на двустороннем, субрегиональном и глобальном уровнях. Главный постулат внешнеполитического курса украинского государства лежит в создании всеохватывающих и эффективных систем безопасности в Европе и совершенствовании механизмов глобальной безопасности, которые существуют в ООН. С понятием национальных интересов Украины, которые отражают интересы всего общества, а не его отдельных групп, тесно связана национальная безопасность. К базовым национальным интересам Украины можно отнести формирование демократического правового общества. Как известно, национальные интересы любого государства следует защищать от существующих угроз - как внутренних, так и внешних. В этой связи перед Украиной стоят задачи создания необходимого минимума оборонных ресурсов для предотвращения территориальных угроз, которые появились с первых дней существования независимой республики. Потенциальной угрозой безопасности Украины стала напряженная ситуация на востоке страны, в Крыму, Севастополе, которые являются важнейшей зоной интересов России.
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