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Вступление

В условиях финансового кризиса по новому ставится вопрос регуляции развития предприятия. Невмешательство государства в хозяйственную деятельность предприятий вынуждает их самостоятельно искать пути адаптации к обеспечению сохранения экономического потенциала и конкурентоспособности.
Составления новых финансовых отношений, которые задевают образование, распределение и использование финансовых ресурсов, отражается на развитии и функционировании предприятий как  самостоятельных хозяйственных единиц. Одним из негативных моментов в нынешних условиях есть отсутствие четких представлений о финансовых позициях предприятия. Приспосабливаясь к своеобразным изменениям условий рыночной среды, предприятия испытывают значительные финансовые трудности в связи с неправильным перераспределением  средств и источников их образования. 

В условиях финансового кризиса возникает много проблем, которые нуждаются в обоснованном рассмотрении и решении. Одной из таких проблем есть усовершенствование расчетов оптовой реализации товаров. 

Торговля это область хозяйства, обслуживающая обращение товаров. Экономическое содержание данного вида деятельности заключается в доведении продукта, созданного в материальной сфере производства, до его потребителя. Основной задачей торговли является удовлетворение спроса потребителя, то есть предоставление последнему товара определённого свойства и качества в определённом месте, в определённое время и за определённую плату.

Оптовая торговля - одна из главных отраслей национальной экономики любого государства. Показатель товарооборота, характеризующий объём продаж (в том числе в оптовой и розничной торговле), является важнейшим показателем хозяйственной деятельности торговых организаций. Оптовый товарооборот характеризует объём товарной массы, реализованной одними организациями другим с целью последующей продажи или переработки. Товарооборот отражает состояние национальной экономики, эффективность производства и управления процессом товародвижения, степень развитости рынка и его конъюнктуру. Он является основой для определения потребности во всех видах ресурсов (материальных, трудовых, финансовых) и вместе с тем занимает соподчинённое положение по отношению к прибыли.

Максимизация прибыли - основная цель деятельности любой торговой организации. Её достижение невозможно без определения оптимального объёма товарооборота, обеспечивающего достижение наибольшей прибыли. Для торговых организаций необходимо достичь такого объёма реализации, который может обеспечить максимально возможную прибыль при условии качественного обслуживания покупателей.

От объёма реализации товаров (работ, услуг) (товарооборота) зависят многие показатели эффективности работы организаций торговли (чем выше товарооборот, тем, как правило, ниже издержки обращения, выше рентабельность, устойчивее финансовое положение организации), поэтому учёт и анализ процесса реализации занимают важное место в системе управления субъектом хозяйствования. Правильно организованный учёт реализации имеет огромное значение как для самой торговой организации в части определения результатов от её хозяйственной деятельности, так и для государства в целом, получающего налоги от реализации товаров, которые уплачивают субъекты хозяйствования. Налаженная же система анализа товарооборота позволяет выявлять резервы увеличения его объёма и принимать обоснованные управленческие решения по повышению эффективности работы организаций.

Таким образом, оптовый товарооборот признаётся одним из основных показателей социально-экономического развития страны и рассматривается на макроуровне в числе важнейших целевых ориентиров, поступательная динамика которых характеризует стабилизацию экономической ситуации на рынке, способность экономики к устойчивому развитию, поэтому учёт процесса реализации и анализ товарооборота должны являться неотъемлемой и обязательной частью деятельности всех торговых организаций.

Учет является неотъемлемой составной частью хозяйственной деятельности человечества с многовековой историей. Данные хозяйственной деятельности отслеживаются путем их фиксации в первичных документах. Лишь должным образом оформленный первичный документ предоставляет юридической почвы хозяйственным процессам.
Для принятия управленческих решений важное значение имеет полнота и объективность информации, связанной с дебиторской задолженностью. Решение многих проблемных вопросов позволит значительно усовершенствовать организацию и методику учета расчетов с поставщиками и заказчиками.
Эффективность работы бухгалтерской службы определяется уровнем организации учета - это целеустремленная деятельность предприятия по созданию, постоянному благоустройству и усовершенствованию системы бухгалтерского учета с целью обеспечения информацией внутренних и внешних пользователей. Хорошо отработанный документооборот, быстрая обработка  и рациональная система хранения документов обеспечивают своевременное получение  учетной информации соответствующими управленческими структурами, надежный контроль за хозяйственной деятельностью, позволяют пользоваться документацией в любой момент, гарантируют хранения документов в течение установленных законом сроков.
Цель и задание дипломной работы заключается в исследовании процесса организации учета и контроля оптовой реализации товаров.
Для достижения поставленной цели необходимо выполнить такие задачи:
- раскрыть экономическую сущность оптовой реализации товаров, их виды и задачи учета;

- определить экономико-правовые вопросы учета и контроля оптовой реализации товаров и регламентное обеспечение;

- описать организацию учета и контроля товарных операций на предприятии оптовой торговли;

- проанализировать документальное оформление операций по оптовой реализации товаров и расчетов с оптовыми покупателями;

- описать методику синтетического и аналитического учета расчетов с покупателями и заказчиками;
- характеризировать компьютеризацию учета операций по оптовой реализации товаров;

- раскрыть методику контроля оптовой реализации товаров.

Объектом работы выступает организация учета и контроля оптовой реализации товаров на ЧП «Коммерческая фирма «Форум».
Предметом работы является анализ состояния организации учета расчетов с покупателями и заказчиками в условиях применения «1С:Бухгалтерии», раскрытие методов и проведение техники контроля расчетов и анализ финансовых показателей ЧП «Коммерческая фирма «Форум» с целью высказывания предложения относительно усовершенствования расчетных операций в ЧП «Коммерческая фирма «Форум», определение рациональных направлений усовершенствования организационных процессов в учете расчетов с покупателями и заказчиками.
При написании дипломной работы были использованы нормативные документы по вопросам, которые регулируют учетную и юридическую сторону расчетов с покупателями и заказчиками, первичная и отчетная информация ЧП «Коммерческая фирма «Форум» за 2007-2009 годы, отечественная и зарубежная литература и личные наблюдения автора. В работе использовались труды ученых по вопросам учета расчетов с покупателями и заказчиками, материалы научно-практических конференций и семинаров.
Раздел 1. Экономико-правовые вопросы учета и контроля оптовой реализации товаров

1.1. Экономическая сущность оптовой реализации товаров, их виды и задачи учета

Оптовая торговля начинает сферу товарного обращения, она выступает торговым посредником между производителями товаров и розничной торговлей, другими производителями и потребителями товаров. На начальной фазе товарного обращения товары из сферы производства поступают к сфере обращения для последующего распределения и продвижения их к покупателю. Конечная фаза опосредствует розничной торговлей и является завершением товарного обращения, когда товар реализуется непосредственно конечным потребителям для их собственного некоммерческого использования [42].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Оптовики, которые предоставляют полный набор услуг, классифицируют с учетом ассортимента товаров, какие они продают. Универсальные оптовые предприятия предоставляют полный набор услуг и торгуют товарами широкого ассортимента, но не обеспечивают глубину в каждой ассортиментной группе.
Специализированы оптовые предприятия, также предоставляют полный набор услуг, но специализируются на определенном товарном ассортименте (диетические продукты, предметы роскоши) и имеют в своем распоряжении широкий ассортименту пределах ассортиментной группы.
Торговец-консигнатор выставляет товары на полках магазину, лишая его владельца от необходимости контролировать запасы и делать заказ.
Коммерческие оптовые организации с ограниченным обслуживанием также делают оптовые закупки и достают право собственности на продукцию, но функций выполняют меньше. Да, они не предоставляют кредиты и не помогают в реализации и поддержке маркетинговых исследований. Это могут быть:
- оптовики с оплатой и самовывозом;
- торговцы-коммивояжеры;
- посылочные оптовые предприятия, которые за счет невыполнения некоторых функций устанавливают низшие цены на продукцию.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Агенты с закупок устанавливают долгосрочные отношения с покупателями. Они осуществляют для своих клиентов закупку товаров, а также достаточно часто получают их, проверяют качество, обеспечивают складирование и доставку товару покупателю. Они хорошо ориентируются в товарах своих ассортиментных групп и могут поставлять клиентам необходимую информацию о рынке, кроме того, они имеют возможность приобрести на рынке товары с наилучшим соотношением качество/цена.
Торговцы-комиссионеры вступают в физическое владение товарами и заключают соглашения на их продажу. В большинстве случаев они не поддерживают долговременных отношений с покупателями. Чаще они работают на рынке сельскохозяйственной продукции, где обслуживают фермеров, которые не являются членами кооперативов и не хотят самостоятельно заниматься сбытом продукции, которую они произвели. Обычно такая операция выглядит следующим образом: торговец-комиссионер везет полученную сельскохозяйственную продукцию на центральный рынок, продает ее вместе по максимально возможной цене, высчитывает из выручки свои комиссионные и расходы и возвращает фермеру сумму, которая осталась [42].

Оптовый товарооборот по каждому подразделяется на две формы: 

1) складской (продажа товаров со складов оптовых предприятий, завезенные на склады товары проверяются, сортируются, комплектуются); 

2) транзитный (поставка товаров производителями непосредственно розничной торговле, опту, минуя промежуточные звенья). 

Оптовая продажа товаров транзитом может проводится с участием в расчетах (с вложением средств) и без участия в расчетах (организуемый оборот). 

Транзитный оборот с участием в расчетах рассчитывается сначала с поставщиками, а затем в качестве продавца товара предъявляет счета для оплаты покупателям. При этом оптовые предприятия используют свои оборотные средства, пользуются кредитами банков, уплачивают в бюджет налог на прибыль, получают оптово-сбытовые скидки. 

Транзитный оборот без участия в расчетах предусматривает лишь посредническую деятельность оптовой торговли, расчеты же за товары производители и покупатели ведут непосредственно между собой. Роль оптового звена ограничивается организацией договорных связей и поставок товаров. Оно участвует в размещении заказов и составлении спецификаций на товары, контролирует ход их отгрузки. В этом случае оптовые предприятия не получают оптово-сбытовые скидки [43]. 

Размеры складского и транзитного оборотов зависят от следующих факторов:

- состоянию складского хозяйства, эффективности его использования и перспективы развития;

- сезонности производства и упаковки товаров;

- сложности ассортимента товаров и необходимости их предыдущего комплектования;

- размещение производства товаров;

- наличию складской сети в розничной торговле;

- уровню развития прямых связей розничной торговли и производства.

Критерием оптимального соотношения складской и транзитной форм товарооборота является минимизация совокупных расходов хранения и завоза товара для создания необходимого объема товарных запасов в розничной и оптовой торговле.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

8) Определение момента реализации (признания выручки) и оценки доходов от видов деятельности позволяет обеспечить единые методические основы учёта выручки, валового дохода и прибыли, контролировать уплату налоговых платежей в бюджет. В бухгалтерском учёте реализацию товаров отражают: по оплате расчётных документов покупателями (по дате перевода долга, уступки требования); по моменту отпуска товаров и перехода права собственности на них покупателю [11, с.33-38].

Таким образом, полный и достоверный учёт и глубокий анализ движения товаров даёт возможность торговой организации влиять на скорость оборота торгового капитала, не допускать затоваривания, осуществлять контроль сохранности товаров, предупреждать образование недостач и, в конечном счёте, получить максимальную прибыль.

1.2. Экономико-правовые вопросы учета и контроля оптовой реализации товаров и регламентное обеспечение

Бухгалтерский учет и контроль обеспечивают предоставление пользователям финансовой отчетности для принятия соответствующих решений полной, правдивой и беспристрастной информации о финансовом состоянии, собственном капитале, результатах деятельности и движении денежных средств предприятия. 
Предприятие должно придерживаться законодательной и нормативной базы, которая регулирует вопрос организации учета (дополнение Б).
Закон Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине» от 16.07.99 г. № 996-ХІV  определяет правовые принципы регуляции, организации, ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности в Украине. В соответствии с которым предприятие (организация) самостоятельно определяет учетную политику на год, где отображаются основные принципы организации и ведения учета на предприятии с покупателями и заказчиками [1]. 
Отметим, что основные категории и общие требования к финансовой отчетности изложены в П(С)БО №1 «Общие требования к финансовой отчетности» [7].
Форма бухгалтерского учета как определенная система регистров бухгалтерского учета, порядка и способа регистрации и обобщения информации в них должна избираться предприятиями самостоятельно с учетом единственных принципов бухгалтерского учета и особенностей своей деятельности и технологии обработки учетных данных. 
Бухгалтерский учет как упорядоченная система обобщения информации о деятельности юридических лиц основывается исключительно на применении метода документирования. Этот метод предусматривает сплошное и непрерывное документирование всех хозяйственных операций, которые осуществляются в деятельности предприятий, учреждений и организаций. Задокументированы хозяйственные операции, принятые к учету, записываются к учетному регистру (книга, журнал, известность, таблица и тому подобное). 
Очевидно, что каждая упорядоченная система предусматривает применение определенных правил, норм и порядков, которые закрепляются Положением.
Положение устанавливает порядок создания, принятия и отображения в бухгалтерском учете, а также хранение первичных документов, учетных регистров, бухгалтерской отчетности предприятиями, их объединениями и хозрасчетными организациями (кроме банков) независимо от форм собственности (в дальнейшем - предприятия), учреждений и организаций, основная деятельность которых финансируется за счет средств бюджета (в дальнейшем - учреждения).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Традиционно в бухгалтерском учете стоимость товаров (услуг) включается в себестоимость продукции по мере их использования на производстве. Из такой точки зрения, на наш взгляд понятие «аванс» в Законе Украины от 22.05.1997 г. №283/97 «О внесении изменений в Закон Украины «О налогообложении прибыли предприятий» не отвечает экономическому содержанию, что привело к включению на практике в состав валовых доходов средства, которые получило предприятие за не отгруженные товары (услуги). Момент определения дохода должен устанавливаться за принципами бухгалтерского учета.
Ведь начисление налога на прибыль на товары (услуги), которые отгружены, но не получены за это средства, усложняет финансовую ситуацию предприятия в связи с погашением обязательства за средства, которых предприятие не имеет. Поэтому, датой зачисления дохода, для определения налоговой прибыли у плательщика должна быть дата получения средств за товары (услуги) покупателю.
1.3. Основы организации учета и контроля товарных операций на предприятии оптовой торговли

Предприятие ЧП «Коммерческая фирма «Форум»,  как юридическое лицо, было зарегистрировано в 2004 г., организационно- правовая форма – частное предприятие, имеет расчетный счет в банке, штамп и печать со своим названием. Целью деятельности ЧП «Коммерческая фирма «Форум» является получение прибыли за счет предпринимательской деятельности. 

Адрес предприятия: г.Луганск, 1-й Оборонный проезд, д.2.

Предметом деятельности согласно Уставу является:

- оптовая торговля товарами бытовой химии;

· оптовая торговля мылом, органически активными препаратами, стиральными порошками, средствами для мытья посуды, средствами для ухода за древесиной и мебелью, освежителями воздуха;

· оптовая торговля парфюмерной продукцией и косметическими средствами.

Реализацию товаров бытовой химии ЧП «Коммерческая фирма «Форум» осуществляет на территории г.Луганск и Луганской области. С целью увеличения объемов реализации  и  расширения рынков сбыта, ЧП «Коммерческая фирма «Форум» открыло 4 филиала в г.Донецк, г.Мариуполь, г. Краматорск, г.Северодонецк. Филиалы не является самостоятельными юридическими лицами, не имеют собственного баланса и действуют на основании Положения о филиале.

Для коммерческой деятельности предприятие укомплектовано административными работниками, работниками отдела снабжения и сбыта, обслуживающим персоналом. Организационная структура предприятия представлена в приложении В.

ЧП «Коммерческая фирма «Форум» имеет линейно-функциональную структуру управления, имеет шесть структурных отделов, которые находятся в подчинении руководителя предприятия (директора). Отдел снабжения во главе с начальником отдела снабжения отвечает за закупку товара, поиск новых поставщиков и контролирует ценовую политику предприятия. Отдел сбыта, в состав которого входят торговые представители во главе с начальником отдела сбыта, занимается реализацией товаров, а именно: поиском новых покупателей и заключением договоров с ними, обслуживание постоянных покупателей (продажа товаров, презентация новой продукции). В состав транспортного отдела входит логист, в подчинении которого находятся экспедиторы, и механик, которому подчинены водители. Транспортный отдел отвечает за вывоз продукции покупателям. Отдельным структурным отделом является склад, возглавляемый зав.складом. На складе хранится товар для продажи и формируются заказы для покупателей. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Бухгалтерия филиала представляет собой структурное подразделение филиала, занимающееся бухгалтерским учетом всех хозяйственных операций, обязательств и имущества филиала. Бухгалтерия филиала ведёт всю первичную учетную документацию, бухгалтерскую и налоговую отчетность филиала, а также  бухгалтерский учет деятельности всех участков, входящих в состав филиала. Бухгалтера филиалов находятся в подчинении у главного бухгалтера. Бухгалтерия головного предприятия ведет бухгалтерский учет хозяйственных операций головного предприятия, учет расчетов между  филиалами, составляет сводную бухгалтерскую, налоговую, статистическую и управленческую отчетности. Учет расчетов с филиалами осуществляется на синтетическом счете 683 «Внутрихозяйственные расчеты».

Служебные обязанности для работников бухгалтерии ЧП «Коммерческая фирма «Форум» устанавливает главный бухгалтер, который обеспечивает организацию бухгалтерского учета на предприятии и контроль за рациональным экономическим использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов, сохранением собственности.
Главный бухгалтер подчиняется непосредственно директору предприятия. Служебные обязанности в бухгалтерии ЧП «Коммерческая фирма «Форум» распределяются за функциональными признаками, то есть за отдельным работником, в зависимости от объема работ закрепляется конкретный участок работы.
Все подразделы предприятия своевременно передают в бухгалтерию необходимые для учета документы, выдержки из приказов и распоряжений, договоры, нормативы, отчеты материально-ответственных лиц.
Требования главного бухгалтера относительно порядка оформления и представления в бухгалтерию необходимых документов являются обязательными для всех работников подразделов общества.
Бухгалтер ЧП «Коммерческая фирма «Форум» должен знать:
· нормативные, методические и другие руководящие материалы по организации и ведению бухгалтерского учета и составлению финансовой отчетности;

· учетную политику, систему регистров бухгалтерского учета, правила документооборота и технологию обработки учетной информации на предприятии;

· план счетов бухгалтерского учета активов, капитала, обязательств и хозяйственных операций;

· систему и формы внутрихозяйственного (управленческого) учета, отчетности и контроля.

В отделе бухгалтерии отсутствует бухгалтер, отвечающий за складской учет. 

В обязанности бухгалтера по складскому учету необходимо включить:

- стандартные функции (приход, дооценка, внутреннее перемещение, выдача подотчет, реализация, списание) и учет специфики оптовой реализации товаров;

- исходные (сальдо-оборотные) сведения в разных разрезах;

- инвентаризация. 
Подытожив, можно сказать, что система бухгалтерского учета в ЧП «Коммерческая фирма «Форум» построена с учетом всех необходимых изменений, вызванных имеющимися экономическими обстоятельствами, с соблюдением общих принципов и требований относительно осуществления бухгалтерского учета.
Раздел 2. Учет операций по оптовой реализации товаров
2.1. Документальное оформление операций по оптовой реализации товаров и расчетов с оптовыми покупателями

Наличие разных форм собственности в условиях рыночной экономики, расширение международных экономических связей украинских предпринимателей основой для внедрения в организацию бухгалтерского учета учетной политики, которую предприятие определяет самостоятельно. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Положение о бухгалтерии предприятия также отсутствует как документ. Но главный бухгалтер хозяйства формирует пункты приказа. Необходимо устранить этот недостаток в работе бухгалтерии и свести все положения, которыми руководствуются бухгалтера, в приказ о бухгалтерии предприятия, утверждённый руководителем ЧП «Коммерческая фирма «Форум». 

Составление отчётных документов производится в соответствии с графиком предоставления отчётности. 

Для обеспечения рациональной организации бухгалтерского учета оптовой торговли значение имеет разработка плана его организации. План организации бухгалтерского учета ЧП «Коммерческая фирма «Форум» состоит из следующих элементов: план документации и график бизнес-процесса, план инвентаризации, план счетов и их корреспонденции, план отчетности, план организации труда работников бухгалтерии.
Последовательное проведение предприятием принятой учетной политики является одним из важнейших заданий бухгалтерского учета. 
При формировании учетной политики предусматривается имущественная отдаленность и непрерывность деятельности предприятия, последовательность применения учетной политики, а также временная определенность фактов хозяйственной деятельности. Учетная политика должна отвечать требованиям полноты, осмотрительности, приваливания содержания над формой, последовательности, непрерывности, периодичности и другим требованиям, предусмотренным ЗУ «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине». 
Учетная политика является совокупностью конкретных элементов организации бухгалтерского учета, которые определяются предприятием на основании общепринятых правил. 
В процессе финансово хозяйственной деятельности в предприятия постоянно возникает потребность в проведении расчетов со своими контрагентами, бюджетом, налоговыми органами. Отгружая изготовленную продукцию, оно, как правило, не получает оплату сразу, то есть, происходит кредитование покупателя. Поэтому в течение периода от момента отгрузки к моменту поступления платежа средства предприятия находятся в виде дебиторской задолженности. То же с целью улучшения финансового состояния обществу необходимо должным образом организовать систему бухгалтерского учета.
Согласно Закона Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» основой бухгалтерского учета является первичный документ.
Первичные документы - это письменные свидетельства, которые фиксируют и подтверждают хозяйственные операции, включая распоряжение и разрешения администрации (владельца) на их проведение. 
Хозяйственные операции - это факты предпринимательской и другой деятельности, которые влияют на состояние имущества, капитала, обязательств и финансовых результатов. 
Первичные документы должны быть составлены в момент проведения каждой хозяйственной операции или, если это невозможно, непосредственно после ее завершения. При реализации товаров за наличные допускается составление первичного документа не реже однажды на день на основании данных кассовых аппаратов, чеков и тому подобное. Для контроля и благоустройства обработки информации на основе первичных документов могут складываться возведенные документы (дальше первичные документы).
Первичные документы являются юридическим доказательством осуществления хозяйственной операции и должны складываться в процессе ее осуществления или сразу после ее завершения. Применение компьютерной формы учета вносит значительные изменения в организацию документирования, которые заключаются, во-первых, в использовании электронных носителей первичной информации и электронных первичных документов и во-вторых, в автоматизированном формировании первичных документов.
В компьютерной системе учета первичный документ может складываться вручную непосредственно на месте осуществления хозяйственных операций без создания  электронного первичного документу. Потом настоящий документ передается к бухгалтерской службе для обработки.
Отличия технологии документирования в компьютеризированных системах заключаются в следующем:
1)
накопление и первичная обработка учетных данных выполняется с применением персональных компьютеров, которые установлены непосредственно на АРМ учетных работников (в цехах, на составе, в бухгалтерской службе). При этом сокращается поток бумажных документов и осуществляется переход к безбумажной технологии учета. Документы сохраняются не в виде визуальных образов, текстовых или графических объектов, а в виде учетных записей в специальных регистрах системы, например, в журналах (журнал платежей, журнал складских операций);
2)
обработка первичных документов осуществляется по принципу объединения процессов составления первичного документу и введения его к компьютерной базе данных;
3)
наличие возможности автоматической регистрации первичной информации с помощью таких средств, как технологические датчики, сканеры штрихуемых кодов (для учета материально-производственных запасов), кассовые аппараты (для учета выручки от реализации в розничной торговле), стартовые карточки (для учета труда и заработной платы), весы, часы, счетчики, измерительная тара. Такая технология документирования позволяет без любой предыдущей регистрации учетных данных и их накопления получить все необходимые отчетные данные непосредственно на основании первичных документов.
 Электронный документ - это понятие шире, чем просто электронный образ бумажного документа. Сюда включают некоторый набор данных (текст, графическое и видеоизображение, аудиозапись), созданный с помощью компьютера или сохраненный на нем. Этот набор сопровождается карточкой с атрибутами (подобно картотеке книг в библиотеке), по которых документ можно быстро найти (название, автор, дата создания и т. п.).
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Сверка с покупателями происходить через подписание акта сверки по окончанию отгрузки и оплате.

Для улучшения документооборота ЧП «Коммерческая фирма «Форум» предлагается составить график документооброта (дополнение И).

Система бухгалтерского учета в ЧП «Коммерческая фирма «Форум» построена с учетом всех необходимых изменений, вызванных имеющимися экономическими обстоятельствами, с соблюдением общих принципов и требований относительно осуществления бухгалтерского учета.

Предприятию ЧП «Коммерческая фирма «Форум» необходимо составить положение о бухгалтерии предприятия и составить график документооборота.

2.2. Синтетический и аналитический учет оптовой реализации товаров

«1С:Бухгалтерия  7.7» - это программа для ведения бухгалтерского учета, которая может применяться на предприятиях разных форм собственности и видов деятельности. Все действия бухгалтера при работе с программой осуществляются в рабочем окне. Налаживание программы состоит из двух частей: налаживание учетных параметров и налаживание интерфейса. Перед введением любых хозяйственных операций определяется рабочий план счетов за которым будет вестись бухгалтерский учет. Для получения более детальной информации о наличии и движении средств предприятия ведется аналитический учет. Сама возможность ведения аналитического учета и количество его возможных разрезов по одному счету определяется в процессе конфигурации программы. Для накопления  информации о множественном числе однотипных объектов используются справочники. Как правило, каждому виду субконто отвечает отдельный справочник [39, с.13]. 

Линейно-позиционным методом учета является учет, когда запись характеризуется тем, что дебетовые и кредитовые обороты отражаются в одну линию, что обеспечивает наблюдение за своевременным истребованием дебиторской и погашением кредиторской задолженности. При линейно-позиционной записи операция также отражается по одной горизонтальной строке, но не полностью. Записи, отражающие ее продолжение и завершение, в последствии по позициям дополнительно вписываются в ту же строку, но в соответствующие графы. Например, отгрузка материалов и соответствующее образование задолженности покупателя отражено по горизонтальной строке, но дата погашения задолженности этого материала будет проставлена по этой же строке лишь тогда, когда сумма задолженности будет перечислена. 

Преимуществом данного метода учета является объединение в одном учетном регистре синтетического и аналитического учета.  Данный метод учета необходимо применить на ЧП «Коммерческая фирма «Форум».

Синтетический учет  по расчетам с покупателями и заказчиками ЧП «Коммерческая фирма «Форум» ведется на счете 36 «Расчеты с покупателями и заказчиками», по которому отображается продажная стоимость реализованной продукции, товаров, выполненных работ, предоставленных услуг с отечественными и иностранными покупателями.
Организация синтетического учета по расчетам с покупателями и заказчиками на ЧП «Коммерческая фирма «Форум» представлена на рис. 2.5.


Рис. 2.5. Организация синтетического учета расчетов с покупателями и заказчиками

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

4. «Бухгалтерские конструкторы» (инструментальные системы): имеют развитой язык макропрограммирования и средств настройки, это позволяет адаптировать (настраивать) их к особенностям учета на любом предприятии.
Предоставляют пользователям возможность изменять методику учета, корректировать учетную политику предприятия, конструировать систему обработки учетных данных, описывая необходимые алгоритмы, макеты введения первичной информации и правила построения отчетов.
Базовые возможности таких программ, как правило, небольшие. Однако при умелом использовании специальных средств настройки данные программные комплексы позволяют решать чрезвычайно большой перечень заданий бухгалтерского учета. К этой группе можно отнести программы «1С: Бухгалтерия» или «1С: Предприятие».
5. «Бухгалтерский комплекс» (комплекс бухгалтерских АРМив) являет собой систему из отдельных взаимозависимых АРМив («Финансы», «Заработная плата», «Состав» но др.).
Совместная работа разных АРМив обеспечивается, как правило, через АРМ главного бухгалтера.
Комплексы бухгалтерских АРМ ориентированы главным образом на бухгалтерии средних и больших предприятий, где функции между бухгалтерами явно разделены. Характерной чертой комплекса АРМ является модульная структура построения, то есть работа отдельных АРМ может быть организована как на одном компьютере, так и на разных машинах, объединенных в локальную вычислительную сеть.
Подсистемы возведенного учета в комплексах бухгалтерских АРМ подобны с мини-бухгалтериями.
Расхождение заключается в том, что в АРМ возведенного учета обязательно должны быть средства приема проводок от других локальных АРМив, которые входят в комплекс.
В мини-бухгалтериях, как правило, ограничиваются функциями приема-передачи информации от рабочих мест, где установлена та же программа. Программы:
-   «Финка ЭККО» (фирма «Аварка», Москва)
-   «БЗСТ» (фирма «интеллект-сервис», Москва)
-   «Монолит-Инфо» (фирма «Монолит-Инфо», Санкт-Петербург).
6. «Бухгалтерия-офис» (комплексная информационная система) кроме учетных функций решает аналитические задания, оптимизирует сбыт продукции, управляет закупками сырья, обеспечивает организацию делопроизводства на предприятии, а также правовую поддержку бизнеса. В таких системах больше внимания уделяется взаимосвязи составных частей системы и возможности эффективного управления предприятием. Широкие возможности в сфере менеджмента и маркетинга даже удовлетворяют над бухгалтерской составляющей.
7. Системы учета международного уровня позволяют организовать учет и проводить анализ в соответствии с некоторыми международными стандартами учета (ОААР, ИА8). Но в этом случае речь идет не о соблюдении полных международных стандартов учета, а лишь о получении нескольких самых распространенных внутрифирменных форм отчетности. Интерфейс таких программ организован, как правило, на русском и английском языках.
8. Международные системы - это разработки иностранных фирм, но поддерживаются местными дистрибьюторами. На 80-90% они удовлетворяют основные требования каждой страны, а другая часть подлежит модификации в соответствии с местными условиями. Особенности этих программ:
- многоязычность (10-15 языков);
- модальность, то есть наращивание возможностей программы с помощью новых модулей, приобретенных за дополнительную плату;
- широкие возможности не только в сфере бухгалтерского учета, но и в сфере закупок, продаж, управления проектами и др.;
-новые сервисные возможности (например, работа программы по таймеру позволяет выполнить длительную обработку данных в ночное время).
9. Системы, которые заказываются.
Не предназначенные для широкого тиражирования, их создают по заказу конкретного предприятия. Это могут быть комплексы АРМ, интегрированные или инструментальные системы. Однако, для данного класса важно только то, что они не подлежат массовому тиражированию. В каждом конкретном случае требуют выполнения большого комплекса работ: установки и настройки программных средств на компьютеры заказчика, доработки или разработки отдельных модулей, учебы персонала бухгалтерии работы с системой, изготовления типичных технологий обработки учетных данных, модификации программ в соответствии с пожеланиями заказчика.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Регламентированный (бухгалтерский и налоговый) учет по организациям ведется в национальной валюте, в то время как для управленческого учета по предприятию в целом может быть выбрана любая валюта. В разных организациях единственной информационной базы могут использоваться разные системы налогообложения: в одних организациях - общая система налогообложения, в других - упрощенная; могут использоваться разные установки политики налогового и бухгалтерского учета. Кроме того, к отдельным видам деятельности организации может быть примененная система налогообложения в виде единого налога на поставленный доход.
В добавление к управленческому и регламентированному учету можно вести учет по международным стандартам финансовой отчетности (МСФО). С целью снижения трудоемкости учет по МСФО ведется неоперативно, с использованием трансляции (пересчету) данных других видов учета.
При разработке решения «1С: Предприятие 8.0» учитывались как современные международные методики управления предприятием (MRP II, CRM, SCM, ERP, ERP II и др.), так и опыт успешной автоматизации производственных предприятий, накопленный фирмой «1С» и партнерским содружеством. В проектировании и разработке конфигурации принимали участие специалисты компаний "ИТРП" (управление производством) и «1С-парус» (учет по МСФО). По методологическим вопросам реализации управленческого, финансового учета и формирования отчетности по МСФО консультационную поддержку осуществляет всемирно-известная аудиторско-консалтинговая компания Pricewaterhousecoopers.
В настоящее время на украинском рынке программного обеспечения бухгалтерского учета предлагается множество программ разных производителей. При похожем функциональном наполнении они основываются на технологических принципах использования, которые отличаются и часто имеют непохожий интерфейс. Перейти от использования одной программы к другой бывают порой достаточно сложно. Еще сложнее приспособиться к отличиям в правилах настройки программ на особенности учетной практики конкретного предприятия.
Раздел 3. Контроль реализации товаров на предприятиях оптовой торговли

3.1. Организационная модель внутреннего контроля оптовой реализации товаров и характеристика её элементов

Ни одно предприятие не может эффективно функционировать, не имея четко организованной системы внутреннего контроля, которая обеспечивает оперативность бухгалтерского учета, достоверность оформления первичных документов, правдивое отображение информации и повышение уровня организационно контрольных мероприятий.
Мировой экономический кризис обусловил потребность в создании эффективного внутреннего контроля на предприятии и совершенствования его структуры, потому вопрос его организации является достаточно актуальным.
Нуждается в последующем исследовании организация и методика внутреннего контроля. Появилась необходимость научной и практической разработки актуальных вопросов, связанных с организацией и планированием внутреннего контроля для субъектов ведения хозяйства, учитывая тот фактор, что он особенно является необходимым для предприятий со сложной организационной структурой [44].
Практика свидетельствует, что на тех предприятиях, где настроены текущий внутрихозяйственный контроль, инвентаризационная деятельность, обеспечивается бережливость и сохранение ценностей. С целью усиления борьбы с недостатками и разворовыванием необходимо, чтобы внутрихозяйственный контроль осуществлялся объединенными усилиями всех специалистов, руководителей хозяйственных подразделов и бухгалтерских служб. При этом особенное значение имеет ежедневный контроль за перемещением ценностей на отдельных объектах предприятия.
Руководители отдельных структурных подразделений иногда не вникают в суть и эффективность решений. Поэтому с целью усиления контроля особенное внимание необходимо уделить проверке экономической эффективности и целесообразности операций объединения и его предприятий. Контроль текущей хозяйственной деятельности не всегда осуществляют комплексно, объединенными усилиями ревизоров, экономистов и других специалистов объединений и предприятий. Этим должны заниматься специалисты, которые знают экономику, технологию производства.
       Успех предприятия в условиях рыночной экономики в Украине зависит от многих факторов, в т.ч. от формирования системы внутреннего контроля и системы защиты информации и уровня учетной политики относительно обеспечения надежной финансовой отчетности. 
Контроль — объективно необходимое слагаемое хозяйственного механизма при любом способе производства. На микроэкономическом уровне, т.е. на уровне управления экономической единицей, различают внешний контроль, осуществляемый внешними по отношению к организации субъектами управления (органы государства, контрагенты по финансово-хозяйственным договорам, потребители, общественность), и внутренний контроль, осуществляемый субъектами самой организации (собственники, администрация, персонал). 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Служебное расследование - это проверка соблюдения рабочими предприятия должностных обязанностей, а также нормативно-правовых актов, которые регулируют торговые отношения. Она проводится специальной комиссией, которая создается приказом руководителя субъекта хозяйствования, в случаях выявления разворовываний, нехваток, потерь и порчу материальных ценностей, изготовление бракованной продукции и в других случаях.

Внутренний контроль имеет свой предмет, объект и субъекты осуществления

К предмету внутреннего контроля принадлежат все процессы и явления, связанные с хозяйственной деятельностью предприятий, при этом границы внутреннего контроля достигают от принятия управленческого решения к определению его результативности.

Под сроком «объект» нужно рассматривать каждый отдельный элемент предмета внутреннего контроля. Объектами внутреннего контроля являются хозяйственные процессы, которые в совокупности представляют хозяйственную деятельность субъекта, который проверяется. Объекты внутреннего контроля довольно многогранные, поэтому дать их исчерпывающий перечень невозможно. 

Субъектами внутреннего контроля есть:

- управленческий персонал и специалисты, к функциям которых входит предыдущий, текущий и дальнейший контроль;

- учетный персонал во главе с главным бухгалтером, которому принадлежат функции контроля на всех этапах отображения хозяйственных процессов;

- специальные внутренние контролирующие службы, созданные на предприятии с целью проведения того или другого контроля:

- надзорные советы;

- ревизионные комиссии;

- инвентаризационные комиссии;

- комиссии по расследованию каких-то необыкновенных событий;

- внутренние аудиторские службы. 
Контрольные функции должностные лица осуществляют при выполнении своих функциональных обязанностей. Нормативно они зафиксированы в должностных инструкциях. 

Учетный персонал при выполнении своих профессиональных обязанностей выполняет соответствующие контрольные функции, которые обеспечивают предоставление пользователям финансовой отчетности для принятия соответствующих решений полной, правдивой и непредубежденной информации о финансовом положении, результатах деятельности и движение денежных средств предприятия. По Закону Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине» ответственность за организацию бухгалтерского учета и обеспечение фиксирования фактов осуществления всех хозяйственных операций в первичных документах, сохранение обработанных документов, реестров и отчетности на протяжении установленного срока, но не меньше как три года, несет владелец (владельцы) или уполномоченный орган (должностное лицо), который осуществляет руководство предприятием согласно законодательству и учредительным документам.

Бухгалтерский учет является средством контроля за хозяйственной деятельностью, который обязан обеспечить:

- определение состава имущества и задолженности;

- контроль за выполнением планов развития предприятия, которое функционирует в условиях конкурентной экономики для достижения основной цели - рост прибыли;

- контроль за сохранностью всех форм собственности, наличием и состоянием средств предприятия на всех стадиях их движения, соблюдением сметной, финансовой и платежной дисциплины (усиление контроля за рациональным использованием материальных и денежных ресурсов, машин, оборудование);

- своевременный контроль за расходами, связанными с производством и реализацией продукции и услуг, осуществлением контроля за центрами расходов и ответственности, определение фактической себестоимости продукции;

- своевременное предупреждение отрицательных явлений в хозяйственной деятельности предприятия, выявление и мобилизацию внутренних резервов, повышение эффективности торговли;

- возможность контроля за соблюдением законов и нормативных актов;

- контроль по конечным результатам и показателями хозрасчетной деятельности всех звеньев производства; 

- правильное формирование полной, достоверной и оперативной информации о результатах деятельности и финансовое состояние предприятия, необходимой для использования инвесторами, поставщиками, покупателями, кредиторами, налоговыми и банковскими органами. 

Законом Украины «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности в Украине» на главного бухгалтера положенные такие контрольные функции:

- обеспечивать соблюдение на предприятии установленных единых методологических основ бухгалтерского учета, составление и представление в установленные сроки финансовой отчетности;

- организовывать контроль за отображением на счетах бухгалтерского учета всех хозяйственных операций;

- принимать участие в оформлении материалов, связанных с недостатками и возмещением расходов от недостатков, краж и порчу активов предприятия;

- обеспечивать проверку состояния бухгалтерского учета в филиалах, представительствах, отделениях и других отделенных подразделах предприятия. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Контроль за деятельностью дирекции (директора) общества с ограниченной ответственностью осуществляется ревизионной комиссией, которая образовывается сборами участников общества из их числа, в количестве, предусмотренной учредительными документами, но не меньше как 3 лица. Члены дирекции (директор) не могут быть членами ревизионной комиссии.

Проверка деятельности дирекции (директора) общества проводится ревизионной комиссией по доверенности собрания, по собственной инициативе или по требованию участников общества. Ревизионная комиссия имеет право требовать от должностных лиц общества предоставления ей всех необходимых материалов, бухгалтерских или других документов и личных объяснений. Результаты проведенных ею проверок докладывает вышестоящему органу общества. Ревизионная комиссия составляет вывод за годовыми отчетами и балансами. Без вывода ревизионной комиссии сборы участников общества не имеют права утверждать баланс общества.

Ревизионная комиссия имеет право ставить вопрос о созыве внеочередных сборов участников, если возникшая угроза существенным интересам общества или выявлено злоупотребления должностными лицами общества.

3.2. Методика контроля оптовой реализации товаров

Рассмотрим организацию внутреннего контроля оптовой реализации товаров, которая будет способствовать четкому документированию расчетов, своевременной и полной регистрации данных первичного учета в регистрах, а также правдивому отображению информации относительно доходов и обязательств в отчетности и примечаниях к ней.
По нашему мнению, при организации процесса внутреннего контроля следует принимать во внимание основные принципы его эффективности, соблюдение которых является залогом успешного функционирования системы внутреннего контроля, а именно: ответственности, сбалансированности, своевременности сообщения об отклонениях, соответствиях контролирующей и контролируемой систем, постоянства, комплексности, распределения обязанностей, разрешения и одобрения. Соблюдение этих принципов позволяет обеспечить эффективное функционирование и стойкость предприятия, хранить и эффективно использовать ресурсы и потенциал предприятия, формировать систему информационного обеспечения всех уровней управления, обеспечить более эффективную, настроенную и четкую работу подразделов предприятия.
Источниками информации для внутреннего контроля оптовой реализации товаров на предприятии является:
1. Приказ об учетной политике предприятия.
2. Первичные документы из учета реализации товаров (акты приема-передачи; акты о принятии материалов; счета-фактуры, платежные поручения, выписки банков, чековые книжки и другая документация, которая подтверждает выполнение операций по счетам в банке; расходные и налоговые накладные; товарно-транспортные накладные; кредитный договор; прибыльные и расходные кассовые ордера).
3. Учетные регистры, которые используются для отображения в бухгалтерском учете хозяйственных операций из оптовой реализации товаров.
4. Реестры аналитического и синтетического бухгалтерского учета, оборотные сведения в разрезе покупателей, Главная книга.
5. Акты и справки предыдущих ревизий, аудиторские выводы и другая документация, которая обобщает результаты внутреннего контроля.
6. Финансовая отчетность (Бухгалтерский баланс и Отчет о финансовых результатах) [44].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

3.3. Методика обобщения и реализации результатов внутреннего контроля исследуемых операций

Усовершенствование процесса организации внутреннего контроля - это непрерывный процесс обоснования и реализации наиболее рациональных форм, методов, способов и путей ее создания и развития. Основными направлениями усовершенствования организации внутреннего контроля на предприятии является:
-
улучшение качества законодательно нормативного отображение в бухгалтерском учете и финансовой отчетности информации относительно оптовой реализации товаров, которая обеспечит правильное ведение учета;
-
использование современных информационных систем, которое обеспечит порядок документирования учетной информации, повысит достоверность и оперативность получаемой первичной документации, снизит трудоемкость документирования и подготовки первичной учетной информации;
-
система подготовки, отбора, повышения квалификации и усовершенствования профессиональных качеств управленческого и учетного персонала для более качественного и эффективного обеспечения внутреннего контроля на предприятии;
-
создание информационных институтов внутреннего контроля для обеспечения оперативных контактов между государственными органами и субъектами ведения хозяйства, которое обеспечит соблюдение предприятием налогового законодательства при ведении финансово хозяйственной деятельности предприятия.
Организация внутреннего контроля на предприятии предопределена интересами повышения эффективности финансово хозяйственной деятельности предприятия. Особенностью внутреннего контроля является то, что при его организации и осуществлении: 
1) применяют основные принципы, формы и методы контроля; 
2) операции финансово хозяйственной деятельности в большей степени контролируются в бухгалтерском учете в тесной взаимосвязи с оперативным и статистическим учетом; 
3) за операциями финансово хозяйственной деятельности, охваченными бухгалтерским учетом, объекты учета совпадают с объектами внутреннего контроля; 
4) обеспечивается непрерывность в течение периода функционирования предприятия; 
5) достигается системность в накоплении, обобщении и реализации материалов контроля.
Правильная организация процесса внутреннего контроля оптовой реализации товаров на предприятии будет способствовать четкому документированию расчетов, своевременной и полной регистрации данных первичного учета в регистрах, а также правдивому отображению информации относительно реализации товаров в финансовой отчетности.
Результаты проведенного исследования свидетельствуют, что возможности контроля как функции управления используются сегодня недостаточно. В отдельных случаях система внутреннего контроля не отвечает требованиям научного управления из причин методологического, методического и организационного характера. В связи с этим возникает потребность разработать методы оптимизации контрольной системы предприятия. 
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Выводы
В результате проведенного исследования сделаны следующие выводы и рекомендации:

Определена сущность оптовой торговли, которая представляет собой такую разновидность торговой деятельности, которая не предполагает завершение процесса товародвижения, а выступает в качестве его промежуточной стадии. Заданием учету и контроля оптовой реализации товаров является соблюдение и проверка достоверности данных учета о состоянии расчетов с покупателями и заказчиками, соблюдения расчетной дисциплины и влияния ее на платежеспособность предприятия, которая обеспечивает его нормальную финансово хозяйственную деятельность. 
Критически проанализированы нормативные документы и сделан вывод, что система бухгалтерского учета в ЧП «Коммерческая фирма «Форум» построена с учетом всех необходимых изменений, вызванных имеющимися экономическими обстоятельствами, с соблюдением общих принципов и требований относительно осуществления бухгалтерского учета. Для обеспечения рациональной организации бухгалтерского учета оптовой торговли значение имеет разработка плана его организации. План организации бухгалтерского учета ЧП «Коммерческая фирма «Форум» состоит из следующих элементов: план документации и график бизнес-процесса, план инвентаризации, план счетов и их корреспонденции, план отчетности, план организации труда работников бухгалтерии.

Обобщение информации о продаже товарно-материальных ценностей осуществляется на счете 36 «Расчеты с покупателями и заказчиками», на котором отображаются платежи:
- за полученные товарно-материальные ценности, принятые выполненные работы и употребленные услуги (электроэнергия, газ, пара, вода и тому подобное), за доставку или переработку материальных ценностей, а также платежи по расчетным документам, которые акцептуют и подлежат оплате через банк; 
- за товарно-материальные ценности, работы и услуги, на какие расчетные документы от покупателей и заказчиков не поступили.
Во время контроля оптовой реализации товаров проверяют выполнение договорной дисциплины на снабжение материалов для производства и реализацию готовой продукции. Для этого проверка расчетов с покупателями и заказчиками осуществляется во взаимной связи с договорной и коммерческой документацией. Во время контроля необходимо также проанализировать состояние расчетов с покупателями и заказчиками на начало и конец отчетного периода (или на начало и конец ревизионного периода), обосновать изменения в расчетах, которые возникли за ревизионный период. Это позволяет контролеру осуществить обоснованные выводы о состоянии расчетов.
Состояние расчетов с покупателями проверяется по карточкам аналитического и синтетического учета за счетом 36 «Расчеты с покупателями и заказчиками». При этом за расчетными документами устанавливается время возникновения задолженности, содержание операций поставок, обоснованность применения цен, тарифов, торговой наценки (скидки). Одновременно с помощью встречной проверки контролируется своевременность и полнота списания товарно-материальных ценностей. Расчеты с покупателями непосредственно связаны с выбытием товарно-материальных ценностей, потому одновременно проверяют записи за кредитом счета 36 «Расчеты с покупателями и заказчиками» в разрезе покупателей, сравнивают их с выписками банка и записями за дебетом счета 311 «Текущие счета в национальной валюте».

Рассмотрены методы и методика внутреннего контроля оптовой реализации товаров. Под системой внутреннего контроля мы пони​маем все методы и процедуры внутреннего контроля, осуществляемые руководством предприятия для целей правильного и эффективного ведения бизнеса, вклю​чая строгое соблюдение действующего законода​тельства при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности, защиту и сохранность активов, регистров и информации, пре​дотвращение и обнаружение мошенничества и оши​бок, точность и полноту учетных записей и своевре​менную подготовку достоверной бухгалтерской и финансовой отчетности.

Рекомендованы следующие контрольные процедуры в связи со значительным увеличением де​биторской задолженности покупателей продукции ЧП «Коммерческая фирма «Форум»: осуществление проверки платежеспособ​ности и надежности покупателей; обсуждение и принятие решения руководством об установлении лимита отпуска произ​водимой продукции новым покупателям; осуществление отгрузки постоянным поку​пателям после оплаты или осуществления взаимо​расчетов за полученную продукцию, или осуществление последующих поставок в пределах лимита, уста​новленного решением руководства.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Закон України «Про бухгалтер​ський облік і фінансову звіт​ність в Україні» № 996-XIV від 16.07.1999 року, зі змінами й доповненнями// Все про бухгалтерський облік. – 2000. -  №86. – С.3-6.

2. Закон України «Про оподаткування прибутку підприємств» «283/97 – ВР від 22.05.1997 року // Відомості Верховної Ради України. – 1997. – №27. – С.5-6.
3. Закон України «Про податок на додану вартість» № 168/97 – ВР від 03.04.1997 року //http://search.ligazakon.ua.
4. Цивільний кодекс України від 16.01.2003 № 435-ІV зі змінами та доповненнями// http://search.ligazakon.ua.

5. Інструкція по застосуванню Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань та господарських операцій підприємств і організацій, затверджена наказом Міністерства фінансів України від 30.11.1999 року №291, зі змінами й доповненнями // Все про бухгалтерський облік. – 2000. -  №86. – С.18-28.

6. План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань та господарських операцій підприємств і організацій, затверджений наказом Міністерства фінансів України від 30.11.1999 року №291, зі змінами й доповненнями. // Все про бухгалтерський облік. – 2000. -  №86. – С.7-17.

7. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», затверджено Міністерством фінансів України від 31.03.99 р. № 87// http://pro-u4ot.info.
8.  Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 10 «Дебіторська заборгованість», затверджено Міністерством фінансів України від 08.10.99 р. № 237//Бухгалтерія. - 2001.-№ 52/2(467). - С. 55-56.
9. Аналіз та аудит фінансової звітності підприємства із використанням комп’ютерної техніки (на прикладі  комп. прогр. Audit – Expert): навч. посіб./ В.І. Крисюк, В.А.Шликов, Б.В. Крисюк та ін.:За заг. ред. проф. В.І. Крисюка. – К.: Вид-во Європ. ун-ту, 2006. – 268 с.

10. Бухгалтерський облік у документах. Під ред. Л.М. Чернелевського Навч. пос - К.: Кондор, 2008. – 396 с.

11. Бухгалтерський облік. За редакцією Сахарцевої І.І. Навч. пос - К.: Кондор, 2009. - 556с.

12. Бутинець Ф.Ф. Бухгалтерський фінансовий облік: Підручник для студентів спеціальності “Облік і аудит” вищих навчальних закладів. – 5 вид., доп. і перероб. – Житомир: ПП “Рута”, 2003. – 726 с.

13. Бутинець Ф.Ф., Давидюк Т.В., Малюга Н.М., Чижевська Л.В. Бухгалтерський управлінський облік: Підручник для студентів спеціальності «Облік і аудит» вищих навчальних закладів.За ред. проф. Ф.Ф.Бутинця; 2-е вид., перероб.і доп. – Житомир: ПП «Рута», 2002. – 480 с.

14. Бухгалтерський облік в Україні. Навчальний посібник. За ред. Р.Л. Хом’яка. - 5-те вид., доп. і перероб. - Львів: Національний університет «Львівська політехніка», «Інтелект-Захід», 2006. - 1088 с. 

15. Гаркавін Р. Договірна основа взаємин з постачальниками // Дебет-Кредит. – 2004. - №27. – с.18-20.

16. Грабова Н.М. Облік основних господарських операцій в бухгалтерських проводках. – К: “А.С.К.”, 2002.- 225 с.

17. Жатько К.С. Бухгалтерський облік у схемах і таблицях: Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2008. – 112 с.

18. Ждан В.І. Теорія бухгалтерського обліку. Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2006 . – 384 с.

19. Камаев В.Д. Основы экономики. – из-во «Владос». – 2002. – 160 с.

20. Карл Маркс. Капитал.

21. Кисельова О. Порядок врегулювання сумнівної, безнадійної заборгованості / Бухгалтерський облік і аудит. – 2003. - №4. – с.24-29.

22. Клименко О.В. Інформаційні системи і технології в обліку. Навч. посіб. – К.: Центр навчальної літератури, 2008. – 240 с.

23. Ковальчук О.В. Гармонізація бухгалтерської і податкової методики обліку оподатковуваного прибутку/ О.В. Ковальчук// Економіка та держава. - №3.- 2008.- С.42.
24. Кулаковська Л.П., Піча Ю.В. Організація і методика аудиту: Навч. посібник. – К.: Каравела, 2004. – 568 с.

25. Краткий экономический словарь . – 4-е изд, под ред. Азрилияна. –  из-во институт новой экономики. - 2007. – 1088 с.

26. Лень В.Г. Бухгалтерський облік в Україні. Основи та практика. – К.: ЦУЛ, 2008. – 607 с.

27. Лишиленко О.В. Бухгалтерський фінансовий облік. – К: Центр навчальної літератури, 2004.- 324 с.

28. Микитенко Т. Сучасні інформаційні технології обліку та аудиту в управлінні підприємством//Бухгалтерський облік і аудит. – 2005. - №10. – С.12-19.

29. Мисака Г.В. Бухгалтерський облік: Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2007. – 400 с.

30. Михайлов М.Г. Бухгалтерський облік (теорія): Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2007 . – 248 с.

31. Михайлов М.Г. Бухгалтерський фінансовий облік в сільськогосподарських підприємствах. Навч. посібник.- К.: ЦУЛ, 2008. –472 с.

32. Немченко В.В. Практичний курс внутрішнього аудиту. Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2008 . – 240 с.

33. Несторенко Ж.К. Бухгалтерський облік промислових підприємств: Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2005. – 312 с.

34. Організація бухгалтрського обліку. Підручник для студ. Спец. «Облік і аудит» вищих навч. закладів. / За ред.. проф.. Ф.Ф.Бутинця. – 3- тє вид., доп. і пероб. – Житомир: ПП «Рута», 2002. – 592 с.

35. Партин Г.О., Загородній А.Г. Управлінський облік: Навч. посіб. – 2-ге вид., випр. і доп. – К.: Знання, 2007. – 303 с.

36. Плахтій Т.Ф. Бухгалтерський та податковий облік податку на прибуток: розбіжності та шляхи їх уніфікації // Облік і фінанси АПК. - 2009.
37. Писаревська Т.А. Інформаційні системи обліку та аудиту: Навч. посіб. / Київський національний економічний ун-т. — К. : КНЕУ, 2004. — 369 с.

38. Романів Є.М., Хом’як Р.Л., Мороз А.С., Корягін М.В. та інші. Контроль і ревізія: Навч. Посібник. Нормативно-практичні матеріали. – 3-е вид., перероб. і доп. – Львів: Національний університет «Львівська політехніка», «Інтелект-Захід», 2004. – 328 с.

39. Сердюк В.М. Податковий облік: Навчальний посібник. – К.: Центр навчальної літератури. – 2005. – 312 с. 

40. Советский энциклопедический словарь / Гл. ред. А.М.Прохоров. 2-е изд. - М.: Сов. энциклопедия, 1983. - 1600 с.

41. Сопко В.В. Бухгалтерський облік: первинні документи та їх заповнення. Навч. посібник. – К.: ЦУЛ, 2006. – 480 с.

42. Сукачова С. М. Основні напрямки розвитку оптової торгівлі в Україні // Прогресивні ресурсозберігаючі технології та їх економічне обґрунтування у підприємствах харчування. Економічні проблеми торгівлі. - Х., 2004. - Ч.2, т.1. 

43. Торопков В. М. Особливості сучасного стану оптової торгівлі в Україні та завдання щодо її розвитку // Економіка і підприємництво: стан та перспективи. - К., 2005.
44. Травінська С. Організація внутрішнього контролю поточних зобов’язань на підприємстві // Економічний аналіз. 2010. Випуск 6.
45. Щур Д. Л. Основы торговли. Оптовая торговля/ Д. Л. Щур. – М.: Дело и сервис, 2000. – 544 с.
46. http://ru.wikipedia.org
47. http://www.dkmz.dn.ua
48. http://www.cfin.ru
Дополнениия

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.

Расчеты с покупателями и заказчиками








Счет 361 «Расчеты с отечественными покупателями








Отображается продажная стоимость реализованной продукции, товаров отечественными покупателями











