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Вступ


Сучасні дослідження міжнародних відносин свідчать про глибокі трансформації зовнішньої і внутрішньої політики держав Азійсько-Тихоокеанського регіону в умовах глобалізації. Формуються такі чинники політичного, соціально-економічного та науково-технологічного розвитку, які розглядаються як складові формування постіндустріального суспільства. Традиційні напрями досліджень поєднуються з альтернативними підходами, сутність яких полягає в тому, що високі технології відіграють значну роль у трансформації сучасної світової системи міжнародних відносин й забезпеченні політичних інтересів держав на всіх рівнях міжнародного співробітництва.

Міжнародна стратегія становлення інформаційної цивілізації впливає на доктрини і програми інформаційної політики азіатських країн, які прагнуть зайняти провідні позиції у світовому політико-економічному розвитку ХХІ століття, зокрема, Китайської Народної Республіки як одного з регіональних лідерів, і на ідеологію міжнародного співробітництва держави, що передбачає модернізацію політичної системи Китаю і перехід до нового етапу розвитку китайського суспільства за умов політичної стабільності.

Враховуючи швидкий і успішний розвиток, не може бути ніяких сумнівів у тому, що Китайська Народна Республіка стане однією з домінуючих наддержав ХХІ століття. Попри величезні проблеми, які стоять перед країною, існує велика вірогідність перетворення її на світову державу.
Аналіз соціально-економічного, культурологічного життя суспільства, політичної системи КНР недалекого минулого та сьогодення, участі Китаю у міжнародних і регіональних інтеграційних процесах, дає можливість дослідити покоління керівників країни, процес зміни владної еліти, що є об’єктом роботи. Предметом даної роботи є проблема передачі влади між поколіннями керівників Китайської Народної Республіки.
Дослідження проблеми передачі влади між поколіннями керівників КНР, що є метою даного реферату, є актуальним, оскільки сучасний статус КНР у міжнародних відносинах і амбіційні прагнення зайняти провідне місце в Азійсько-Тихоокеанському регіоні та у світі зумовлює потребу переосмислення політичної ідеології та пріоритетів ідеологічної модернізації країни, загальних механізмів реалізації внутрішньої та зовнішньої політики з урахуванням суто національних особливостей.

Висновки
Здійснена в Китаї перебудова економіки виявилася стала порятунком для Китаю, чия доля в XX ст. була вкрай драматичною. Однак взяті країною на межі 70 – 80-х років швидкі темпи реформи несподівано привели її керівництво до ряду проблем. Але це були проблеми вже не стільки економічного, скільки соціально-політичного та, як слідство, ідеологічного характеру, вирішити які керівництво країни намагається починаючи з рубежу 80 – 90-х років. Кожне покоління китайського керівництва має своє бачення розвитку країни в рамках побудови соціалістичної держави, що приводить до змін у соціально-економічному, політичному житті країни. 
Зміна політичних керівників у КНР, на відміну від демократичних країн, відбувається нечасто, що зумовлює реакційність політичної еліти, перешкоджає процесу реформування країни, особливо в політичній сфері. Про це свідчить хоча б той факт, що у Китаї проти чиновників за статтею про корупцію щорічно розглядається близько мільйона судових позовів, що не розслідуються [5].
Головна проблема, що стає перед Китаєм, полягає у тому що партійні лідери, з одного боку, намагаються зберегти бюрократичний уряд та керуючу роль КПК у економіці, а з іншої – подальший розвиток ринку та зміна соціальної структури потребують подальшої демократизації країни і партії. Держава та умови діяльності партії за роки реформ перенесли багато змін, і нинішня політична модель Китаю вже не відповідає вимогам нового часу. Застаріле керівництво не здатне на здійснення радикальних реформ. Тому найважливішою умовою подальшого розвитку Китаю є реформування і демократизація політичної системи. Ці завдання дуже складні і, можливо, виконуватимуться не одне десятиріччя, але найважливіше те, щоб влада Китаю принаймні сама для себе визначила ці проблеми як першочергові і працювала над їх вирішенням. 
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