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Життя і творчість Ірен Роздобудько

Ірен Роздобудько (3 листопада 1962, Донецьк) — українська журналістка, письменниця, поетеса.

Народилася 3 листопада 1962 року у Донецьку. Закінчила факультет журналістики Київського Нацонального Університету. Працювала у Донецькому відділку ТАРС-РАТАУ телеграфісткою, у багатотиражці Донецького металургійного заводу, журналістом та диктором радіогазети. З 1988 року живе в Києві, де працювала в газеті "Родослав", коректором журналу "Сучасність", оглядачем на першому й третьому каналах Національної радіокомпанії, оглядачем у газеті "Всеукраїнські відомості", заступником головного редактора в журналі "Наталі", головним редактором у журналі "Караван історій. Україна" та журналістом у журналі "Академія".

Працювала також офіціанткою в ресторані, шпрехшталмейстером в цирку, Снігуронькою в фірмі "Свято", завідувачем відеосалону у кінотеатрі.

Автор ілюстрацій до книг Лариси Масенко, Елеонори Соловей, Леся Танюка. Авторка двох збірок поезій.
Бібліографія

1. Пастка для жар-птиці (2000) - детектив, друге місце на конкурсі "Коронація слова" 2000 року в номінації "роман". Виданий під назвою "Мерці" (Кальварія), пізніше перевиданий під оригінальною назвою (Фоліо, 2007)

2. Він: Ранковий прибиральник. Вона: Шості двері. (Нора-Друк, 2005) - роман

3. Ґудзик. (Фоліо, 2005) - психологічна драма, перше місце на конкурсі "Коронація слова" 2005 року в номінації "роман".

4. Дванадцять, або Виховання жінки в умовах, не придатних до життя (Фоліо, 2006)

5. Зів'ялі квіти викидають (Нора-Друк, 2006) - роман

6. Останній діамант міледі (Фоліо, 2006) - авантюрний детектив

7. Амулет Паскаля (Фоліо, 2007) - роман

8. Життя видатних дітей (Грані-Т, 2007)

9. Коли оживають ляльки (Грані-Т, 2007)

10. Оленіум (Фоліо, 2007) - комедія абсурду

11. Ескорт у смерть (Кальварія; Фоліо, 2007) - психологічний триллер

12. Переформулювання (Нора-Друк, 2007)
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Драма перетвориться на трагедію, коли Денис одружиться з Лікою – супутницею Терлецької під час випадкової зустрічі та її донькою...

У цій страшній історії ніхто не помирає, немає навіть самогубств, але від того читання не стає менш моторошним, а несподівано закручена інтрига додає сюжету динаміки.
Повість «Ґудзик» у 2005 році отримала першу премію конкурсу «Коронація слова». Цей роман має багато нашарувань, сюжетних колізій і героїв. Його часовий простір: від середини 70-х до наших днів, його географія — Київ, українська провінція, Росія, Чорногорія, зрештою — Америка. Але головна ідея така: велике щастя або велика трагедія може початися з найменшої деталі, з ґудзика, який так легко загубити, а потім шукати все життя… 
Загалом дії роману розгортаються не тільки в Україні, але й в Росії, Чорногорії та навіть в Америці. Перша сюжетна лінія розпочинається у 1977 році. Денис - головний герой, студент першого курсу кінофакультету, після вдалих іспитів вирушає до Карпат. Під час відпочинку в горах вісімнадцятирічний юнак нестямно закохується у загадкову незнайомку, доля якої виявляється дуже цікавою та насиченою подіями. Між ними спалахує хвилинна пристрасть. Зрозуміло, що в їхніх відносинах немає майбутнього. І, якщо для Єлизавети це було скороминучим захопленням, то для Дениса його перше кохання перетворюється на єдиний сенс буття, а спогади і сподівання заповнюють всю душу... Минуло майже двадцять років, але думки про цю незвичайну жінку не дають спокою Денису. Несподівано для себе він зустрічає Ліку - юну дівчину, відверту та безпосередню, яка щиро закохується в нього. Денис вирішує нарешті віднайти сімейне щастя та пропонує їй одруження. Але… виявляється, що Ліка - донька Єлизавети, тієї жінки, через яку він і досі страждає. Життя Дениса перетворюється на суцільний жах, божевілля, яке неможливо припинити, навіть сказавши правду обом...

Повість «Ґудзик» неодмінно ввійде у золотий фонд української літератури. Ірен Роздобудько  - великий знавець психології людини у її найкритичніші хвилини життя. Для підкреслення душевного стану героїв авторка зосереджує увагу читача на психологічних деталях. 

Кохання і зрада в повісті Ірен Роздобудько

Тема кохання і віpності одна з пpовідних, ніколи не стаpіючих тем у нашій літеpатуpі. Укpаїнські письменники завжди чеpпали в ній натхнення і твоpчу наснагу. Не стала винятком і Ірен Роздобудько. Кохання - найбільше почуття, що є в сеpці людини. Саме воно має збудити до написання такого твору.
Кохання й вірність, ревнощі й зрада змішались у повісті Ірен Роздобудько.
«Ґудзик» — повість про любов, вірність і зраду. Про те, що ніколи не варто оглядатися назад, а цінувати те, що існує поруч із тобою — сьогодні і назавжди. А можливо, цей роман про… дещо з життя янголів, що випадково потрапили на нашу землю?..

Ірен Роздобудьмо робить акцент на плинності людських стосунків: на тому, що треба бути готовим до того, що і кохання минає, що його заступає інше кохання, яким ні в якому разі не можна нехтувати. Любовна лінія хоча і є головною в “Ґудзику” (як і має бути в якісній драмі), але не є єдиною. Дорослішання, зрілість, готовність до великих почуттів і ризикованих подій – теж в зоні уваги автора. Та все одно ці теми розглянуті крізь призму любові. 
Вырезано.
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Що кохання є пристрасть, тобто страждання, можна бачити наочно: бо доки не врівноважиться кохання обох закоханих, нема муки сильнішої за вічну тривогу закоханого не досягти бажаного кохання і дарма втратити плоди трудів своїх. Особливо яскраво це бачимо у образі Дениса.
Він би неодмінно перетворився на закінченого маніяка-фетишиста, якби не... янголятко. Бо з ким же, як не з янголом можна одружитися після першого ж дня знайомства? З Лікою було легко й прозоро і щасливо... до того часу, як не з`являлась її мати - та сама загадкова і оманлива, якою був одержимий з юності! Тендітна й свята дівчина Ліка із зеленими очима все розуміла і залишила свого недолугого чоловіка. Ні, вона не кинула його, не втекла до іншого - надто підступно і надто по-людськи. Ліка з`явилася в його житті, щоб врятувати від одержимості, вилікувати. Прийнявши на себе весь тягар Денисових думок, переживань, очистивши його душу, розірвавши окови, ангел загинув. Ліка перетворилася на тварину, щоб не мислити і не розмовляти. Із собачою покірністю ходила вона від оселі до оселі, поневірялась, витримувала побиття, прокльони, жорстокість. Проте сама цього не помічала, бо ангел знову відродився в ній. Ліка випромінювала добро і благодать.

Ким би вона не назвалась: Лікою, Анжелікою чи Енжі, де б не жила: в Україні, Чехії або Америці, скрізь люди хочуть щастя. Ліка – янгол (Анжеліка, Енжі) – вона закривала очі на фізичну зраду Дениса, а ось духовної пробачити не змогла.

Найважливіше це присутність, а через неї відкривання людині, що вона важлива для Тебе. Кохання - це відкривання в другому його краси і розпалювання довіри до себе. Кохати когось значить об'явити йому, що є гарним, здібним до чудових речей, привітати його в собі і помагати йому крок за кроком рости, одночасно розпалювати в ньому довіру до себе самого. Чи не це постійно намагалася зробити Ліка? Вона змінила своє життя заради коханого, а він зрадив їй. Але ж зрозумів істинність почуттів лише у розлуці, після втрати. То чи достойним є Денис для того, щоб намагатися повернути втрачене кохання. На мою думку – ні.
Чим далі, тим більше замислюєшся над такими філософськими екзистенціальними проблемами на кшталт сенсу життя, любові, зради, самотності. Як часто ми не цінуємо, те, що маємо поруч з собою, а починаємо тільки тоді, коли усвідомлюємо біль втрати? Чому ми несвідомо ігноруємо ті важливі знаки, які доля час від часу подає нам? Чому завжди прагнемо змін, не розуміючи, що справжнє щастя зовсім поряд - варто лише уважно придивитися та спробувати помітити його? Можливо, цей твір про дещо з життя янголів - небесних створінь, уособлень святості, які випадково потрапили на нашу землю, маючи на меті несвідомо змінити щось у ній, додати більше світлих чистих барв до нашого суворого та іноді такого егоїстичного життя...
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