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ВСТУП

Актуальність теми: Банки відіграють основну роль в утворенні оптимального середовища для мобілізації й вільного перепливу капіталів, нагромадженню коштів для структурної перебудови економіки, розвитку підприємництва.

 Головним завданням банківської системи будь-якої країни є підтримка економічного зростання шляхом підкріплення економіки необхідними фінансовими ресурсами. Банки є ключовою ланкою економічної системи країни, оскільки саме банківська система виконує одну з найважливіших економічних функцій з акумуляції тимчасово вільних коштів підприємств та населення з їх подальшим спрямуванням на забезпечення виробництва грошовими коштами.

Для більш успішного функціонування комерційного банку, підвищенні його платоспроможності та ліквідності необхідно приділяти увагу доцільному формуванню та регулюванню запозичених ресурсів.

В період глобальної фінансової кризи рівень ефективності управління пасивами розглядається як один з найважливіших чинників підвищення стабільності, надійності, ліквідності та прибутковості діяльності. В умовах жорсткої конкуренції, що супроводжує розвиток ринкової економіки, необхідно постійно удосконалювати системи та форми управління пасивними операціями, швидко оволодівати нагромадженими в теорії та практиці знаннями, знаходити нові неординарні рішення в динамічній ситуації. Лише такий підхід до управління забезпечує виграш у конкретному середовищі або, принаймні, нормальні умови розвитку організації. Банківська діяльність у сучасному світі — одна з найбільш конкурентних, тому успіх і життєдіяльність банку істотно визначається рівнем управління.

Українська банківська система відрізняється значною мірою ризику, особливо в сучасних умовах збільшення масштабів банківської діяльності, розширення спектру банківських операцій, підвищення складності банківських технологій та посилення банківської конкуренції. Ризикованість банківської діяльності значною мірою впливає на обсяги залучення вітчизняними банками тимчасово вільних коштів суб'єктів господарювання, фізичних осіб та інших банків, що обмежує можливості українських банків формувати свої банківські депозитні ресурси, необхідні для розвитку економіки та забезпечення виробництва грошовими коштами.  

Широкий спектр ризиків банківської діяльності обумовлює необхідність в їх всебічному аналізі, систематизації, та розробці ефективного механізму їх  регулювання. Виходячи з того, що найбільшу частину в банківських зобов'язаннях складають запозичені ресурси, значної актуальності набуває питання формування банками стабільної ресурсної бази шляхом ефективного залучення тимчасово вільних коштів суб'єктів господарювання, фізичних осіб та інших банків на банківські депозитні рахунки. Це обумовлює необхідність дослідження процесу здійснення залучення запозичених ресурсів, з метою виявлення, характеристики, класифікації та систематизації ризиків пасивних операцій банків та розробки механізму їх регулювання, який забезпечить формування стабільної ресурсної бази банку.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є дослідження теоретичних та практичних аспектів аналізу запозичених ресурсів банку. 

Досягнення поставленої мети зумовило визначення та виконання таких завдань:
· визначити економічну сутність поняття "запозичені ресурси банку", дослідити їх законодавче регулювання та класифікацію;

· визначити зміст, завдання та інструменти запозичених ресурсів банку;

· виконати аналіз динаміки та структури запозичених ресурсів банку;

· проаналізувати якість запозичених ресурсів;

· дослідити інформаційне забезпечення аналізу запозичених ресурсів банку;

· запропонувати удосконалення інструментарію аналізу запозичених ресурсів банку та розробити пропозицій щодо підвищення ефективності цього процесу.

Об’єктом дослідження є запозичені ресурси комерційних банків.

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти здійснення аналізу запозичених ресурсів. 

Методи дослідження, використані у процесі виконання курсової роботи, передбачають застосування загальнонаукових та емпіричних прийомів економічної науки, що ґрунтуються на системному підході. Крім цього, у процесі роботи застосовувались такі загальні методи досліджень, як історичний підхід (при дослідженні засад здійснення пасивних операцій), вибірки, узагальнення, порівняння, групування (при дослідженні пасивних операцій банку), методи графічного зображення даних (при оцінюванні показників діяльності банків), методи економіко-математичного моделювання (при здійсненні діагностування пасивних операцій).

Інформаційну основу дослідження становлять нормативні та законодавчі акти, які регулюють діяльність банків, зокрема банківське законодавство, інструкції та положення; наукові праці вітчизняних і зарубіжних економістів з теорії банківської справи, банківського менеджменту; наукові та практичні дослідження у фахових економічних виданнях, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів, періодичних видань з питань формування банківського капіталу; матеріали Національного банку України та Асоціації українських банків (АУБ); фінансова та статистична звітність банків; ресурси Інтернету.

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ АНАЛІЗУ ЗАПОЗИЧЕНИХ РЕСУРСІВ БАНКУ
1.1 Економічна сутність поняття "запозичені ресурси банку", їх законодавче регулювання та класифікація
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
3. НБУ проводить операції на відкритому ринку з купівлі-продажу державних цінних паперів, які перебувають у його портфелі на продаж.

Учасниками біржових і позабіржових торгів із купівлі-продажу державних та інших цінних паперів можуть бути банки. За допомогою цих операцій вони можуть збільшувати (продаючи цінні папери, що є в їх інвестиційному портфелі) або зменшувати (купуючи цінні папери) залучені кошти.

24 листопада 2009 р. в Україні набув чинності закон №1533-vi від 23 червня 2009 р. "Про внесення змін до деяких законів України з метою подолання негативних наслідків фінансової кризи". Зокрема, згідно з законом, мінімальний розмір статутного капіталу на день реєстрації банку не може бути менше 75 млн грн. Законом визначалося, що НБУ не має права вимагати змін в статутний капітал банків, зареєстрованих до набуття чинності цього закону, окрім випадків, передбачених законодавством.

Постановою від 9 липня 2010 р., зареєстрованою в Міністерстві юстиції від 6 липня 2010 р. за № 471/17766, постановив, що банки, які на дату набуття чинності цієї ухвали мають регулятивний капітал менше 120 млн грн, зобов'язані збільшити його до цього розміру до 1 січня 2012 р.

 Норматив максимального розміру отриманих міжбанківських кредитів (Н13):
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де: МБо - загальна сума отриманих комерційним банком міжбанківських кредитів; ЦК - загальна сума залучених централізованих коштів; К - капітал банку.
Надійність і динаміка функціонування економіки країни залежить від фінансової стабільності й автономності банківської системи. На сьогодні існує проблема капіталізації, яка породжує дисбаланс цього взаємозв’язку. Проблема належного обслуговування банками узятих на себе грошових зобов’язань, недостатньої адекватності капіталів банків до обсягу сформованих ними активів і є головною проблемою капіталізації.

Банківська система України в попередні роки дотримувалася рівня достатності капіталу банків, рекомендованного Базельським комітетом. Однак інтеграція України з міжнародним фінансовим простором зумовлює необхідність поступового впровадження у вітчизняних банках рекомендацій нової Базельської угоди (Базель II). Проблеми нарощення капіталу вітчизняними банками на тлі зростання національної економіки можуть спричинити недотримання банками вищезазначених рекомендацій.

Зміни базельських стандартів (Базель ІІІ) стосуються збільшення капіталу першого ступеню з 4% до 6% від активів банку, а також створення додаткового окремого резервного капіталу у розмірі 2,5%. Згідно з новими стандартами буде збільшено й мінімальний розмір ліквідного резерву власного капіталу банку до 4,5%.  На сьогоднішній день цей коефіцієнт становить 2%.

Комітет у свою чергу надає банкам, так званий «пільговий період» — нові норми стосовно структури активів і капіталу банку повинні закінчитись до січня 2015 року, а створення буферного резервного капіталу повинно завершитись до січня 2019 року. Безперечно, жорсткіші вимоги до капіталу банків призведуть до уповільнення темпів зростання світової економіки і банківського сектора зокрема, але й дозволить фінансовим установам збільшити власний капітал для покриття майбутніх можливих втрат. Що знизить ймовірність банкротства і збільшить здатність банків протистояти системним кризам» 

Варто вказати, що  впровадження базельських стандартів є необхідним для стабілізації українського фінансового ринку, а також важливою і невід’ємною часткою в рамках міжнародної інтеграції України.  

По-перше, тому що відсутній безпосередній вплив, оскільки рекомендації базельського комітету впроваджуються добровільно, і в першу чергу стосуються країн великої двадцятки, а наш НБУ досі до кінця не гармонізував нагляд з навіть положеннями попереднього Базель ІІ.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
1.2 Зміст, завдання та інструменти запозичених ресурсів банку
У сучасних умовах економічного розвитку країни, коли залучення строкових депозитів ускладнюється внаслідок дефіциту власних оборотних коштів підприємств та високих темпів інфляції, зростає значення міжбанківських кредитів під час формування ресурсної бази банків. Основною перевагою цього виду ресурсів є висока мобільність цих коштів, головним недоліком — їх відносно висока вартість. Все це обумовлює необхідність розроблення методики аналізу цих операцій, яка дала б змогу ефективніше управляти пасив​ними та активними операціями з міжбанківського кредитування.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
2. Частка МБК, отриманих у валюті балансу, тобто в усіх джерелах:
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Оптимальне значення даного коефіцієнта має бути 0,2—0,35.
Додатково може розраховуватись коефіцієнт відношення МБК до статутного фонду:
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                                                      (1.3).
Значення цього коефіцієнта не повинно бути вище 6 разів, або 600 %.

Висока питома вага МБК, отриманих у банківських ресурсах, свідчить про те, що в банку існують великі резерви підвищення рівня дохідності банківських операцій. Крім того, зростаюча залежність від великих міжбанківських кредитів не може бути охарактеризована позитивно, оскільки диверсифікація ресурсів, що залучаються, зміцнює ліквідність банку, а міжбанківський кредит не сприяє диверсифікації. Рекомендований рівень частки МБК у ресурсній базі банку — 20—25 %. Аналіз показників залежності діяльності банку від міжбанківських позик здійснюється у динаміці. За їх допомогою можливо визначити резерви підвищення дохідності комерційного банку.

Чим вищі вказані показники, тим більша залежність діяльності банків від міжбанківських позик. Якщо в структурі зобов’язань банку на частину міжбанківського кредиту припадає 50 % і більше, то їх структура вважається ризикованою.

Проте в сучасних умовах, коли залучення строкових депозитів підприємств ускладнено внаслідок високих темпів зростання інфляції, багато банків вимушені збільшувати частку цього виду ресурсів до 50 % і більше.

Аналіз міжбанківських кредитів передбачає порівняння обсягів пасивних операцій із залучення міжбанківських кредитів та активних операцій щодо їх розміщення. Для цього використовується такий коефіцієнт:
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                                                      (1.4).
Під час аналітичної інтерпретації цього коефіцієнта необхідно враховувати, що перевищення обсягу кредитів наданих над кредитами отриманими вважається позитивним явищем і розцінюється як ефективне розміщення ресурсів.

Рівень надання та отримання міжбанківських кредитів нині не регулюється з боку НБУ. Проте коефіцієнти отриманих та наданих кредитів можуть орієнтовно використовуватись банками для оцінки рівня та масштабів міжбанківського кредитування. До них відносять:

Коефіцієнт отримання МБК (Котр МБК):
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де МБКотр — загальна сума отриманих банком міжбанківських позик, включаючи депозити;

ЦК — загальна сума залучених централізованих коштів;

К — капітал банку.

Орієнтовне значення цього коефіцієнта — 300 %.

Коефіцієнт надання міжбанківських позик (Кнад):
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де МБКнадані — загальна сума наданих комерційним банком міжбанківських позик.

Орієнтовне значення цього коефіцієнта — 200 %.

Для оцінки обґрунтованості залучення міжбанківських кредитів важливо зіставити вартість залучених коштів на міжбанківському ринку з вартістю розміщених (наданих) міжбанківських кредитів. Якщо кошти мобілізуються за вищою ціною, ніж витрачаються, то таке залучення коштів неефективне. Але якщо ресурси реалізуються за вищою ціною та прискореними термінами, то це забезпечуватиме банку певний прибуток.

Слід зазначити, що оцінка співвідношення отриманих та наданих міжбанківських кредитів за обсягами та термінами не зовсім коректна, оскільки залучені міжбанківські ресурси можуть використовуватись для кредитування клієнтів, проведення операцій з цінними паперами, валютою тощо. Джерелом надання міжбанківських кредитів можуть бути депозитні та інші операції, а не тільки міжбанківський кредит [20].

Ефективність залучення міжбанківських кредитів залежить і від форми отриманих міжбанківських кредитних ресурсів, вартості ресурсів і термінів. Аналіз охоплює також визначення вартості окремих видів залучених централізованих кредитів, включаючи кредити з рефінансування та ломбардні кредити НБУ, кредити, що розподіляються на аукціонній основі.

Контроль повернення міжбанківських кредитів здійснюється за допомогою показника, що характеризує частку прострочених міжбанківських кредитів у загальній їх сумі (Чпростр.МБК). В окремих випадках цей коефіцієнт повинен включати також і пролонговані МБК. Розрахунок цього показника здійснюється за формулою:
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Ефективність використання міжбанківських кредитів можна оцінити за коефіцієнтом дохідності наданих кредитів (ДМБК) за певний період часу, і розраховується за формулою: 
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Значення цього показника необхідно зіставити із загальною дохідністю активних операцій:
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Таке зіставлення буде коректним, якщо сума наданих міжбанківських кредитів буде меншою за суму залучених міжбанківських кредитів. Якщо дохідність міжбанківських кредитів перевищує загальну дохідність активних операцій банку, це вважається позитивним явищем.

Найважливішою проблемою зниження кредитного ризику на міжбанківському ринку є проблема вибору надійного банку-партнера. Сьогодні банки доволі неоднозначно підходять до оцін​ки кредитного ризику на міжбанківському ринку. 

Лімітом кредитування називається загальна сума коштів, яку банк може надати своєму банку-партнеру у вигляді кредиту без забезпечення.

Ефективність лімітування міжбанківського кредиту насамперед залежить від обраної методики аналізу фінансового стану бан​ку-позичальника. Проблема дистанційного фінансового аналізу банків полягає в обмеженості фінансової інформації, яка обумовлена комерційною таємницею, та у відсутності єдиних підходів до методики проведення такого аналізу.

Розрахунок ліміту кредитування здійснюється на базі узагальненої оцінки окремих показників стабільно працюючих іноземних банків, які також використовують у своєму співробітництві з банками лімітну політику. За основу розрахунку беруть величину, яка дорівнює 10 % від власного капіталу банку. Багато українських банків також застосовують такий підхід до розрахун​ку обмежень стосовно банку-партнера. Але основною проблемою є визначення реальної величини капіталу банку, так званої «точки відліку». На наш погляд, правильним є коригування суми працюючого капіталу на коефіцієнт надійності банку, який враховує комплексну оцінку відповідних коефіцієнтів. Заслуговує уваги методика оцінки надійності банку, розроблена групою експертів під керівництвом В. Кромонова.

Застосування запропонованої методики аналізу дасть змогу контролювати й оцінювати доцільність та ефективність формування ресурсної бази банку, визначати ступінь його залежності від міжбанківських кредитів, зменшити ризик цих операцій та підвищити ефективність роботи банку [6, c. 92].
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Населення почало достроково розривати договори та забирати вклади з банків, і тільки постанова НБУ, щодо введення тимчасового мораторію (який діяв до весни 2009 року) на заборону дострокового розірвання вкладів врятував банківську систему від краху, але ж довіра до банківської системи була підірвана.

Криза ліквідності для банку це не тільки загроза неможливості сплати по поточним зобов'язанням. Банк залучає кошти клієнтів та розміщує їх у активи, які приносять банку доходи. Відповідно, якщо залучених коштів не достатньо, банк не може сформувати активи, або ж вимушений встановлювати дуже високі процентні ставки за кредитами з метою отримання прибутку за рахунок більш високої ціни кредитів. 

Саме для залучення додаткових ресурсів багато невеликих банків у 2007-2008 році пропонували населенню вклади з підвищеними відсотками. Таким чином, криза ліквідності це той фактор, який може не тільки привести до зниження фінансової стійкості, а і стати причиною повного банкрутства банку. Вважаю, що підтримання рівня ліквідності на високому рівні дозволить банку мати високу фінансову стійкість та захищеність від будь яких негативних факторів.

Розглянемо більш детальніше, які фактори можуть привести до кризи ліквідності та погіршити фінансову стійкість банку.

Виникнення кризи ліквідності може бути викликане зовнішніми і внутрішніми причинами, окремим подією або серією інцидентів.

 Зовнішні чинники виникають поза банком, однак, з огляду на масштабність і одночасності - можуть спричинити проблеми і всередині банку:

1. Мова йде про політичні, соціальні, економічні та інші ситуації, що виникають в результаті революції, що почалася, нестійкості політичного режиму, націоналізації, приватизації, загострення економічної кризи в країні, стихійних лих. Прикладом політичного чинника є кінець 2004 року, коли боротьба за владу (наслідки якої були непрогнозовані) призвела до того, що населення почало забирати гроші  з банків, прикладом економічного фактору є кінець 2008 року, коли населення також почало масово забирати депозити з банків, в обох випадках тільки втручання НБУ та мораторій на дострокове розірвання депозитних вкладів врятували банківську систему. Як наслідок, сьогодні населення надає перевагу короткостроковим депозитам з терміном 1-3 місяця (довгострокові депозити займають на більше 30% в депозитному портфелі банків), а у банків відсутні довгострокові ресурси, які можна використовувати у кредитуванні довгострокових програм (наприклад, іпотеки).

2. До економічних зовнішніх факторів можна віднести нестійкість валютних курсів, інфляцію, втрату довіри клієнтів до банківської системи в цілому, банкрутство та зловживання клієнтів банку і т.д.

Дані фактори визначають виникнення загальноринкової (загальнобанківської) кризи;

Внутрішні фактори пов'язані безпосередньо з діяльністю банку:

-  надмірне короткострокове запозичення чи довгострокове кредитування;

- значна залежність від одного ринку або невеликого числа партнерів в плані залучення депозитів;

- ризикова інвестиційна (кредитна) політика;

-  втрата репутації банку і т.п.

Запропонуємо основні заходи (дії ) у частині керування пасивами Банку в тому числі і запозиченими коштами з метою уникнення кризи ліквідності (див. табл. 2.4., 2.5.).

Міжбанківські позики:

-  збільшення обсягів і/або продовження строку погашення міжбанківських депозитів;

- активізація роботи з використання раніше укладених кредитних ліній по залученню коштів інших банків;

- регулярний аналіз наявності й обсягів концентрацій по притягнутим коштам від одного власника;

- проведення операцій по залученню міжбанківських позик під заставу інших валют;

- оперативне придбання коштів (у т.ч. запозичень на зовнішніх фінансових ринках);

- залучення позик по угодах «репо», під заставу цінних паперів.

Таблиця 2.4.
Відповідальні та ситуація для використання

	Відповідальні  виконавці даного заходу  (підрозділу)
	Використовується у ситуації

	Казначейство 

Напрямок "Фінанси й ризики"
	Банк функціонує  в умовах внутрібанківської кризи.

Банк функціонує в умовах  загальноринкової кризи


Взаємодія із НБУ (по залученню коштів) по напрямках:

 а) участь у кредитних тендерах;

 б) одержання кредитів овернайт;

 в) рефінансування (під заставу майнових прав на нерухомість банку, акцій банку; 

під заставу першокласних кредитів; під зустрічний розташовуваний депозит(валютний); 

г) залучення позик по угодах «репо», під заставу цінних паперів;

 д) стабілізаційний кредит.

Таблиця 2.5.
Відповідальні та ситуація для використання

	Відповідальні  виконавці даного заходу  (підрозділу)
	Використовується у ситуації

	- Казначейство 

- Напрямок "Фінанси й ризики"


	Банк функціонує  в умовах внутрібанківської кризи

Банк функціонує в умовах  загальноринкової кризи


Розрахункові рахунки:

- розгляд і оцінка можливості впровадження більше привабливих послуг і умов по розрахунково-касовому обслуговуванню клієнтів (у т.ч. підвищення комісій і ін.) з метою зацікавленості клієнтів у збереженні залишків на рахунках у банку;

- регулярний аналіз наявності й обсягів концентрованих притягнутих коштів від одного власника.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
· Форма 11 «Балансовий звіт»;

· Форма 2 «Звіт про прибутки та збитки»;

· Форма 10 «Оборотно-сальдовий баланс»;

· Форма 252 Г «Звіт про залишки за депозитними зобов’я​заннями клієнтів-резидентів України (в розрізі галузей економіки та форм власності)»;

· Форма 341 «Звіт про залишки за депозитами»;

· Форма 350 «Звіт про суми і процентні ставки за депо-
зитами»;

· Форма 353 «Звіт про залишки за депозитними зобов’язан​нями (класифікація за галузями економіки)»;

· Форма 354 «Звіт про залишки за депозитними зобов’язан​нями перед суб’єктами господарювання (класифікація за організаційно-правовими формами господарювання»);

· Форма 360 «Звіт про залишки за депозитними зобов’язан​нями (класифікація за секторами економіки)»;

· Форма 361 «Звіт про залишки за депозитними зобов’язан​нями (класифікація за видами економічної діяльності)»;

· Форма 362 «Звіт про залишки за депозитними зобов’язан​нями (класифікація за формами власності)»;

· Форма 381 «Довідка про залучені кошти та їх залишки для визначення розміру обов’язкових резервів»;

· Форма 603 «Звіт про достатність капіталу»;

· Форма 611 «Звіт про дотримання економічних нормативів»;

· Форма 752 «Звіт про кількість клієнтів і особових рахунків»;

· Дані аналітичного обліку за рахунками другого та третього класів плану рахунків;

· Різні позаоблікові матеріали.

· Інформація, яка використовується при аналізі діяльності банку, повинна відповідати таким вимогам (рис. 3.2):
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Рис. 3.2. Основні вимоги до інформаційної бази аналізу

Далі необхідно ознайомитися з коротким змістом кожної вимоги до інформації, що використовується у процесі аналізу діяль​ності комерційного банку.

Доступність передбачає, що інформація, яка входить у фінансові звіти, має бути зрозумілою для користувача з певним рівнем знання бізнесу, економіки і бухгалтерського обліку. Складну інформацію, яка необхідна для повного розкриття ситуації, слід надавати найбільш зрозумілим способом.

Під значущістю розуміють те, що інформація у фінансовій звітності повинна бути корисною для прийняття рішень економіч​ного характеру.

Для того щоб інформація була значущою, вона має бути матеріальною. Інформація є матеріальною, якщо її ненадання або неправильне подання може вплинути на рішення економічного характеру.

Надійність інформації забезпечується в тому разі, коли вона не містить матеріальних помилок.

Надійність інформації передбачає:

1. Правдиве уявлення, тобто позиція фінансової звітності забезпечує правдиве її подання, якщо вона може бути оцінена з достатньою точністю, щоб бути корисною.

2.
Перевагу змісту над формою. Іншими словами інформація повинна надаватися відповідно до її економічної користі, а не просто за її юридичною формою.

3.
Нейтральність — інформація має бути вільною від упередженості, її подання у фінансовій звітності не повинно бути вибір​ковим для досягнення попередньо встановленого результату.

4.
Для того щоб відповідати таким вимогам як надійність і значущість, фінансова звітність повинна містити інформацію, яка базується на певних розрахунках (наприклад, можливість повернення боргів, строки «життя» виробничих активів). З метою уникнення матеріальної недооцінки або переоцінки позицій фінансової звітності при розрахунках необхідно керуватися принципом «обережності».

Порівнянність фінансової звітності забезпечується у тих випадках, коли:

1) є можливість порівняти фінансову звітність комерційного банку, що аналізується, з аналогічною звітністю інших комерційних банків для порівняльного оцінювання їх фінансового стану і результатів їхньої діяльності;

2) можна порівняти фінансову звітність комерційного банку протягом певного періоду для визначення тенденцій у фінансовому стані і результатах діяльності банку.

Дотримання наведених вимог до фінансової звітності комерційних банків перевіряється в процесі перевірки її достовірності. 

Перевірка звітності може бути:

· формальна;

· логічна;

· обліково-контрольна.

Формальна перевірка звітності банків передбачає перевірку повноти складу наданих документів відповідно до їх складу, передбаченого Правилами організації фінансової та статистичної звітності банків України, які затверджені постановою Правління Національного банку України від 12.12.1997 р. № 436. Крім того, за формальної перевірки звітності перевіряється правильність її оформлення відповідно до вимог, викладених у згаданій вище постанові Національного банку України.

Логічна перевірка передбачає перевірку взаємоув’язки ідентичних показників у різних формах звітності. 

Обліково-контрольна — це перевірка правильності розрахун​ку окремих показників комерційних банків.

Основним джерелом аналізу банківської діяльності є банківський баланс та спеціалізовані форми звітності. Форми звітності комерційних банків поділяються на щоденні, щомісячні і щоквар​тальні. Окремі джерела інформації для проведення аналізу окремих видів діяльності банку наведено у відповідних розділах посібника.

3.2 Удосконалення інструментарію аналізу запозичених ресурсів банку та розробка пропозицій щодо підвищення ефективності цього процесу
До основних аналітичних інструментів  відносять електронні таблиці, аналітичні програми, системи управління ефективністю бізнесу, програми для аналізу операційної / виробничої діяльності.  Розглянемо ці аналітичні інструменти більш докладно.

а) Електронні таблиці.

Одним з поширених аналітичних інструментів є звичайні електронні таблиці. Як показує практика, цей інструмент досить часто використовується для аналізу. У цьому немає нічого дивного: адже електронні таблиці - один з найбільш простих, доступних і популярних інструментів (у Росії та Україні таким "стандартом де-факто" є Microsoft Excel). З електронними таблицями вміють працювати практично всі, для цього зовсім не обов'язково бути професіоналом у галузі інформаційних технологій .

Електронні таблиці зручні для вирішення невеликих аналітичних завдань, але в міру ускладнення методології, зростання обсягу даних і залучення в цей процес все нових і нових користувачів швидко досягають межі своїх функціональних можливостей.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
ВИСНОВКИ
У сучасних умовах економічного розвитку країни, коли залучення строкових депозитів ускладнюється внаслідок дефіциту власних оборотних коштів підприємств та високих темпів інфляції, зростає значення міжбанківських кредитів під час формування ресурсної бази банків. Основною перевагою цього виду ресурсів є висока мобільність цих коштів, головним недоліком — їх відносно висока вартість. Усе це обумовлює необхідність розроб​лення методики аналізу цих операцій, яка дала б змогу ефективніше управляти пасивними та активними операціями з міжбанківського кредитування.

Міжбанківський ринок — частина ринку позикових капіталів, де тимчасово вільні грошові ресурси кредитних установ залучаються та розміщуються банками між собою.

Учасниками міжбанківського ринку кредитних ресурсів є Національний банк України, його регіональне управління, комерційні банки, їх філії та відділення. Розміщувати й купувати кредитні ресурси на міжбанківському ринку кредитних ресурсів банкові вигідно передусім з двох причин:

· комерційні банки на відміну від суб’єктів господарської діяльності, вирізняються вищою надійністю;

· процентна ставка за міжбанківськими кредитами, як правило, нижча від ставки за кредитами суб’єктам економіки.

Метою аналізу міжбанківських кредитів є визначення:

· залежності діяльності комерційного банку від міжбанківських кредитів;

· доцільності залучення міжбанківських кредитів;

· ефективності використання міжбанківських кредитів.

Основна частина міжбанківських договорів має терміновий характер, але деяка їх частина укладається в безстроковій формі. Це передбачає надання міжбанківського кредиту на мінімальний термін, установлений договором, після закінчення якого кредит переходить у безстроковий, тобто може бути стягнений банком у будь-який час за попереднім повідомленням. За будь-якої форми договору процентна ставка встановлюється виходячи з рівня, що склався на ринку в день його підписання.

Важливе місце в джерелах кредитних ресурсів комерційного банку посідають кредити НБУ, які надаються банкам у порядку рефінансування. Кредитні ресурси надаються, як правило, на цілі короткострокового кредитування за дотримання комерційним банком економічних нормативів та резервних вимог.

Сучасні умови розвитку банківського сектору обумовлюють необхідність вдосконалення методів економічного аналізу, планування і контролю. Діяльність комерційних банків аналізується з боку Центрального банку, податкових органів і органів статистики, аудиторських фірм, партнерів і контрагентів. Розроблені державними регулюючими органами аналітичні показники і форми звітності, що включають бухгалтерський баланс, звіт про фінансові результати, розрахунок економічних нормативів максимального ризику на одного позичальника та інші показники, є основою зовнішнього аналізу діяльності банку і дозволяють мати уявлення про його фінансовий стан. Однак такий аналіз охоплює лише найбільш загальні сторони діяльності банку, оскільки доступні тільки зведені звітні дані.

Для ефективного вирішення безпосередньо управлінських завдань, досягнення стійкого і прибуткового функціонування банку необхідний глибокий аналіз усіх сторін його діяльності на основі внутрішньої інформації: рентабельності комплексу послуг і операцій, окупності витрат, прибутковості функціонування окремих підрозділів та ін. Особливого значення подібний аналіз набуває в умовах конкуренції, що загострилася на банківських ринках, посилення регулюючих обмежень з боку державних органів, збільшення кількості банкрутств і відкликань ліцензій комерційних банків.
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