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Вступ
80-90-ті роки XX ст. характеризуються значним посиленням процесу транснаціоналізації світової економіки, зокрема економіки України. ТНК стали головним суб'єктом економічної діяльності у світовому економічному просторі, що модернізується. Відзначаючи цю тенденцію, багато дослідників пишуть про "настання ери транснаціональної економіки", чи нової "цивілізації транснаціонального бізнесу"
.

ТНК є, з одного боку, наслідком, а з іншого - причиною зростання міжнародної концентрації виробництва, а отже і розгортання процесу інтернаціоналізації. Будучи на сучасному етапі однією з найефективніших організаційних форм інтернаціоналізації господарського життя, вони перебувають у центрі історичного процесу глобалізації світової економіки.

Транснаціоналізація веде до високого рівня взаємозалежності між країнами. Як центри координації й рушії світового виробництва та обміну ТНК формують усередині своїх комплексів і між собою мережу відносин, які виходять за межі національних держав. Розвиваючись з одногалузевих елементів національних господарських систем, сучасні ТНК перетворилися на міжгалузеві внутрішньодиверсифіковані комплекси з інтернаціональним масштабом операцій, діалектично заперечуючи, таким чином, свою первинну основу.

Глобальна конкуренція між фірмами змушує їх розглядати світ як величезний цілісний ринок. Незважаючи на олігополістичний характер структури багатьох сегментів цього ринку, тут відбувається постійна зміна співвідношення сил між агентами економічної діяльності внаслідок передусім змін у перевагах власності, а також еволюції переваг інтерналізації й розміщення. В цій боротьбі за контроль над ринком, перетворення національних фірм у транснаціональні або підвищення ступеня "міжнародності" останніх часто стає однією з найважливіших умов зростання фірм. ТНК - найдинамічніший структурний елемент світової економіки. За мобільністю, здатністю до трансформації зв'язків та організаційних структур, швидкістю реакції на імпульси НТР вони набагато перевершують національні або регіональні форми господарських утворень. На відміну від них ТНК не прив'язані до тієї чи іншої території, а отже здатні з'єднати фактори виробництва різної державної належності і брати участь в освоєнні ринків у будь-якій частині світу, зокрема в країнах, що розвиваються.

Актуальність вибраної мною теми курсової роботи “Проблеми інвестування ТНК в економіку України”  полягає в тому, що вивчення нагромадженого зарубіжного досвіду залучення та ви​користання іноземних інвестицій і усвідомлення механізмів діяльнос​ті відповідних міжнародних інституцій фінансово-економічного спря​мування мають стати важливими чинниками активізації та зростання ефективності міжнародної підприємницької діяльності в Україні.

Мета написання цієї роботи полягає в дослідженні питань, пов’язаних з місцем та значенням великих міжнародних компаній в економіці України. Також, значна увага приділяється проблемам та перспективам залучення іноземних інвестицій в Україні.

При написанні роботи використовувались книги та підручники з світової економіки та міжнародних відносин, зокрема,  Семенов К.А. “Международные экономические отношения” К.Семенова, “Глобализация экономики: новое слово или новое явление?” С.Дольова,  Транснаціоналізація світового господарства та перехідні економіки” О. Рогача та О. Шниркова, перодичні видання, зокрема, статті з тижневика “Галицькі контракти”, закони України “Про іноземні інвестиції”, “Про зовнішньоекономічну діяльність”, послання Президента України до верховної Ради Україна – “Поступ у XXI століття Стратегія економічної та соціальної політики на 2000 - 2004 рр.”, інші матеріали.

Робота  складається з трьох частин. 

В першій частині дається визначення транснаціональних корпорацій, приводиться характеристика їх інвестиційної діяльності.. В другій частині приводяться дані щодо об’єму та структури іноземних інвестицій в економіку України. Третя частина повністю присвячена регулюванню діяльності міжнародних компаній в Україні, проблемам та перспективам іноземного інвестування в вітчизняну економіку, шляхам створення сприятливого інвестиційного клімату в країні.

1. Кількісні прояви сучасного етапу транснаціоналізації світової економіки.

Транснаціональна корпорація (від лат. trans – крізь, через; рух через будь-який простір) – гігантські компанії, які діють у міжнародному масштабі і контролюють значну частку світового виробництва товарів, послуг, процес ціноутворення і нерідко привласнюють монопольні надприбутки. Економічною основою виникнення і розвитку ТНК є високий ступінь усуспільнення виробництва та інтернаціоналізації господарських зв’язків. 

1.1. форми ТНК

За формою ТНК поділяються на дві групи: 

· національні – трести та концерни, що мають іноземні активи; 

· міжнародні, капітал яких складається з фінансових ресурсів двох або кількох країн. 

Національні за капіталом і контролем, але міжнародні за сферою діяльності корпорації виникли наприкінці 19-го ст., значного розвитку вони досягли лише всередині 20-го ст. Прикладом може бути американський нафтовий концерн “Екссон”, який має філії у понад 100 країнах світу, його обсяг продажу перевищує сукупний суспільний продукт таких країн, як Австрія, Данія, Норвегія, Фінляндія та ін. 

Перші міжнародні концерни виникли на початку 20-го ст. Їх небагато, тому що об’єднання капіталів супроводжується численними проблемами і перешкодами, які виникають через відмінність у законодавстві держав, подвійним оподаткуванням, протидіями уряду тощо. 

Є декілька засобів об’єднання фірм у ТНК цієї форми: 

· заснування монополіями різних країн спільної компанії як самостійної; 

· придбання національним концерном частки контрольного пакету акцій закордонних компаній; 

· безпосереднє злиття активів фірм різних країн; 

· “квазізлиття” – це злиття шляхом обміну акцій між фірмами, які залишаються юридично незалежними і найпоширеніша форма міжнародних трестів та концернів. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Світовий досвід свідчить, що саме ТНК є структурним елементом економіки багатьох країн, рушійною силою їх розвитку й підвищення ефективності.

Особливо велику роль та значення відіграють ТНК у сфері новітніх наукомістких виробництв, оскільки саме це дозволяє корпораціям мати змогу концентровано вкладати величезні кошти в наукові розробки та випуск нових видів наукомісткої продукції. Сучасна науково-технічна революція фактично є побічним результатом конкурентної боротьби ТНК на світовому ринку.

Особливості сучасного етапу транснаціоналізації господарського життя обумовлюють переосмислення багатьох сторін діяльності ТНК, спонукають дослідників по-новому подивитися на їхню стратегію та організаційну структуру. При цьому, значна увага приділяється ролі держави, яка через свої механізми регулювання економічних процесів може сприяти або, навпаки, перешкоджати заснуванню на своїй території корпорацій, які випускають висококонкурентну наукоємну продукцію.

Теоретичні підходи, що пояснюють структуру і розвиток ТНК, можна умовно згрупувати наступним чином;

· теорія ринкової влади (зокрема теорія фірми С. Хаймера);

· теорія інтерналізації (Р. Кейнс, О. Вільямсон);

· теорія міжнародної конкурентоспроможності галузі (Р. Вернон, Р. Стобаух);

· біхевіористська теорія (Г. Перхмутгер).

· еклектична теорія міжнародного виробництва (Дж. Даннінг). 

Загальним для всіх економічних теорій є те, що в них розглядається зростання активів корпорацій та їх диверсифікація як головне джерело збільшення ефективності і засіб їх функціонування в конкурентній боротьбі. Кінцева ж мета стратегії ТНК – створення таких структур власності, організації виробництва, сфери розподілу, які здатні забезпечити ТНК  переваги  в отриманні найбільшого прибутку.

1.2 Еклектична парадигма: теоретичний аналіз  транснаціонального виробництва.
Теоретичні підходи до аналізу транснаціонального виробництва

Тенденції руху капіталу транснаціональних корпорацій, багатогранний вплив ТНК на економіку приймаючих країн не можуть бути глибоко проаналізовані без осмислення теоретичних аспектів виникнення і функціонування ТНК, причин організації ними мережі міжнародного виробництва. Такий теоретичний аналіз необхідний для наступного розуміння особливостей географічного і галузевого інвестування капіталу в різних регіонах, еволюції організаційної основи взаємовідносин транснаціональних фірм і приймаючих країн, особливостей передачі технології на периферію світового господарства, процесу регулювання операцій ТНК
.
Зростання могутності сучасних ТНК, широкий діапазон форм їх діяльності, охоплення операціями переважної частини країн світу - ці та інші риси транснаціональних корпорацій обумовили надзвичайну актуальність розробки теорії ТНК. За минулі десятиріччя як зарубіжна, так і вітчизняна література поповнилася значною кількістю змістовних досліджень теоретичних аспектів міжнародного виробництва, вивозу капіталу, інтернаціоналізації виробничо-інвестиційної діяльності корпорацій.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
 Різні рівні дослідження ТНК визначають і різні підходи до цього процесу. Макроекономічні теорії інтернаціоналізації виробництва в центр уваги ставлять теорії руху капіталу, міжнародної торгівлі, розміщення виробництва, платіжних балансів і валютних курсів. На відміну від них дослідження процесів на мезоекономічному рівні значною мірою базується на теорії промислової економіки, інновацій. У свою чергу, теорія фірми охоплює різні аспекти мікроекономічного аналізу зростання підприємств.
Еклектична парадигма не є альтернативною концептуальною основою в повному розумінні. Це скоріше організаційна парадигма, що визначає елементи кожного з підходів, які найбільше відповіда​ють поясненню різноманітних видів виробництв ТНК і широкою розмаїття оточуючою середовища, в якому вони знаходяться.
1.3 Переваги власності

Вибір між експортом і міжнародним виробництвом (що, власне, і означає перетворення фірми у ТНК) залежить від оцінки фірмою оптимального способу використання своїх конкурентних переваг, вигод, обумовлених географією розміщення підприємств і потенціальних переваг від інтерналізації трансграничних операцій у межах загальної організаційної структури корпорації.
Для того, щоб національна фірма могла перетворитися на ТНК, вона повинна, перш за все, володіти перевагами власності ("конкурентні переваги") порівняно з іншими фірмами. Як підкреслює Дж. Даннінг, всі активи, що створюються фірмою, можна поділити на:

· видимі (фізичний капітал, гроші);

· невидимі (технологія, знання, досвід тощо). 
Саме невидимі активи, тобто особливі фірмові активи (firm specific assets) і визначають значною мірою конкурентні переваги ТНК. Ці конкурентні переваги можуть бути зумовлені двома факторами:
· власністю на унікальні чи особливі активи, які вже створені (наприклад, передова технологія);
· власністю па сукупні (загальні) додаткові невидимі активи (наприклад, здатність до творчих рішень, до створення нової технології).
Між двома вищевказаними факторами існують відмінності. Якщо невидимі активи першого виду можуть бути продані іншим фірмам (наприклад, у вигляді патентів і ліцензій), то сукупні додаткові активи не мають ринку збуту у традиційному розумінні. Сукупний вид переваг власності - це загальні організаційні здатності фірми, підприємницький досвід і інтелектуальний потенціал її менеджерів, об'єднаних у єдину команду, репутація фірми і довіра до неї на міжнародних ринках капіталу, її політичні контакти, довгострокові ділові зв'язки з іншими фірмами. Ці види переваг власності виходять за межі "традиційних" невидимих активів і звичайно не можуть бути продані.
Одна із важливих сукупних переваг власності - це здатність фірми створювати нову технологію, яка буде основою для наявності в неї, в свою чергу, конкурентних переваг, пов'язаних з особливими унікальними активами. До переваг власності належать здатність фірми задовольняти різні вимоги, що ставляться покупцями до якості продукції і ціни, надавати додаткові послуги – інформацію і рекомендації, гарантії надійності тощо. Здатність купувати, виробляти, зберігати й аналізувати інформацію виступає на сучасному етапі одним з найважливіших специфічних активів фірм, що визначають їх конкурентні позиції.
Деякі дослідники ТНК (Р. Кейвз) вважають, що перевагою власності є здатність створювати і підтримувати образ фабричної марки. Інші (Б. Гілрой) трактують ці переваги більш широко, враховуючи можливість економії на масштабах, диференціацію продукції, доступ на ринки товарів і факторів виробництва тощо.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Якби всі фірми мали доступ до одних і тих самих технологій, виробничих знань і ринків, то здійснювані прямі іноземні інвестиції було б недоцільним, і потоки капіталу набули б форми портфельних інвестицій і позик. Ніякі фірми не могли б здійснювати додаткові витрати із закордонних операцій, не маючи порівняно зі своїми конкурентами переваг, пов'язаних з факторами власності. Ці переваги, тобто нематеріальні активи, можуть бути переведені за кордон з досить низькими витратами, сприяючи створенню в межах фірми концентрованих промислових структур, що об'єднують окремі країни. Такі нематеріальні активи насправді означають "бар’єри на шляху доступу" нових конкурентів. Конкуруючі місцеві фірми, наприклад, не можуть скористатися результатами цих переваг через правовий захист (інтелектуальної власності), чи тому, що вони є результатом інвестицій у розвиток конкретного професійного, науково-технічного й організаційного потенціалу. Ще більші бар'єри для доступу на ринок з'являються внаслідок процесу навчання та інновацій, під час якого нові знання та навички здобуваються конкретними людьми і групами осіб. Без здійснення аналогічних інвестицій місцеві фірми не можуть одержувати ці знання та навички. Переваги власності визначають, таким чином, які галузі і які фірми в цих галузях найбільш схильні здійснювати міжнародну інвестиційну діяльність. Не випадково переважна частина ТНК концентрується в найбільш наукомістких галузях, а лідируючі позиції тут мають фірми з потужною технологічною базою та престижними фабричними марками.
1.4 Переваги інтерналізації

Зазначені фірми-лідери, які мають внаслідок своїх конкурентних переваг найбільші можливості для зарубіжної діяльності, можуть здійснювати її в різних організаційних формах, наприклад, за допомогою продажу товарів, технології, управлінського досвіду, ноу-хау або за допомогою прямих інвестицій і міжнародного виробництва. Чому ж іноземна фірма, яка володіє конкурентними перевагами порівняно з місцевими фірмами, не "продає" їх останнім, а вирішує створити тут зарубіжне виробництво і здійснювати прямі інвестиції? Чому створення горизонтальної чи вертикальної інтеграції між фірмами і дочірніми компаніями стає кращим шляхом використання конкурентних переваг порівняно з передачею прав користування цими активами місцевим фірмам?
Зацікавленість фірми у створенні міжнародного виробництва пов'язана з існуванням переваг інтерналізації, тобто внутрішнього (внутрікорпораційного) погодженого використання нематеріальних особливих активів і сукупних додаткових невидимих активів. Переваги інтерналізації виникають, як вже відзначалось, унаслідок здатності горизонтально чи вертикально інтегрованих виробничо-інвестиційних комплексів ТНК мати додаткові вигоди (тобто більш високі доходи) з координованого використання особливих чи сукупних додаткових активів.

 Переваги інтерналізації 
- це транснаціональні вигоди, що випливають із загального керівництва мережею цих активів, розміщених у різних країнах.
Ринок трансакцій характеризується недосконалістю. Причини такої недосконалості різні: ризик і невизначеність при трансграничних операціях, відчутний вилив екзогенних факторів на безпосередніх учасників угод, неможливість отримання економії на масштабах без прямої координації взаємопов'язаної діяльності. 

У цілому можна виділити два типи недоліків (недосконалості) ринку:
1. Структурні недоліки (антиконкурентна політика суб'єктів/ учасників).
2. Внутрішньо притаманні недоліки (невизначеність попиту і пропозиції на товари і послуги, непослідовність і нераціональна поведінка суб'єктів тощо).
Особливо великі потенційні втрати внаслідок недосконалості ринку можуть виникати при передачі незалежним фірмам технології, ноу-хау, секретів і досвіду управління. Тут необхідні додаткові витрати на переговори, правовий захист, створення механізмів, покликаних запобігати дифузії знань, контролювати якість продукції (наприклад, за право користуватися фабричним знаком) тощо.
Виникає і багато інших проблем. Наприклад, продавець технології має переконати покупця в тому, що запропонована ним ціна є правомірною, в той же час він не може розкрити всіх секретів технології, бо боїться втратити їх до моменту продажу. Внаслідок цього фірми віддають перевагу внутрішнім, а не зовнішнім, виключно ринковим каналам використання переваг власності. Вони вибирають прямі іноземні інвестиції, а не ліцензійні (або інші) угоди з місцевими компаніями, оскільки намагаються знизити трансакційні втрати, ризик, подолати невизначеність ринку, захистити свої особливі нематеріальні активи. Інтерналізуючи ринок (тобто координуючи використання таких активів з іншою виробничою діяльністю), фірми закріплюють свої ринкові позиції і таким чином перетворюються на ТНК або збільшують ступінь транснаціональності.
Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
1.5 Переваги розміщення.
Райони, в яких буде здійснюватися діяльність ТНК, у свою чергу визначаються перевагами розміщення. Ці переваги з'являються внаслідок таких факторів, як розмір ринку, забезпеченість факторами виробництва і міжкраїнові відмінності в цінах на них, витрати зв'язку і транспорту. Вибір місця вкладання іноземних інвестицій у приймаючій країні визначається також з урахуванням таких міркувань, як макроекономічна стабільність країни, рівень конкуренції, торгова політика, ступінь розвитку інфраструктури. Тарифи і кількісні обмеження, що введені приймаючою країною на імпорт, можуть робити його невигідним. У цих умовах місцеве виробництво за допомогою філіалів ТНК є єдиним способом утримати контроль над ринком приймаючої країни. Найважливіші переваги розміщення узагальнені в табл. 4.
Однією з найважливіших переваг розміщення, як показують численні емпіричні дослідження, є розмір ринку приймаючої країни. Для інвестицій ТНК, орієнтованих на внутрішній ринок, цей фактор відіграє пріоритетну роль незалежно від того, проводить чи не проводить приймаюча країна протекціоністську політику. Хоча протекціонізм стимулює організацію місцевого виробництва навіть на невеликих ринках (іноді навіть в економічно неефективних масштабах), великі ринки є привабливими для ТНК навіть в умов вільної дії ринкових сил. Експортноорієнтовані філії в цьому випадку також виграють, бо за змін світової кон'юнктури можуть продати частину своєї продукції на місцевому ринку.

Таблиця 4.
Переваги розміщення

	розподіл наявності природних і відновлюваних ресурсів;

	обсяг і динаміка ринку;

	ціни, якість і продуктивність факторів виробництва;

	витрати міжнародного транспорту і зв’язку;

	Інвестиційні стимули і перешкоди;

	штучні бар'єри для торгівлі;

	наявність інфраструктури (комерційної, юридичної, транспортної, телекомунікаційної);

	психологічні (національно-культурні) відмінності;

	економічна система і політика уряду;


Забезпеченість факторами виробництва також значною мірою впливає на вибір регіону інвестування. Вона включає низку моментів: наявність природних ресурсів (особливо важливо для "сировинних" ТНК), вартість некваліфікованої робочої сили, можливість найму кваліфікованих спеціалістів за відносно низьких витрат, ефективність діяльності місцевих постачальників товарів і послуг, якість допоміжної технологічної інфраструктури. Економічна політика приймаючої країни, стимули і пільги для ТНК, ступінь ризику іноземних інвестицій також багато в чому визначають привабливість діяльності в кожному районі.
Отже, наявність трьох видів переваг - власності, інтерналізації і розміщення визначають закономірності створення виробничих комплексів ТНК. Еклектична парадигма не заперечує того, що ТНК, використовуючи ці переваги, можуть володіти великою "ринковою владою" і створювати ефективні "бар'єри для доступу" інших фірм. Але на відміну від попередніх концепцій "монополістичних переваг" вона робить основний акцент на тому, що тенденція зростання конкуренції між ТНК переважає над тенденцією "змови" між ними. Цей висновок має важливе значення для аналізу нових явищ у діяльності сучасних ТНК, еволюції їх організаційної структури і форм операцій.
Слід зауважити, що еклектична парадигма також не дає вичерпної відповіді на всі питання, що пов'язані з виникненням ТНК і особливостями їх сучасної діяльності. Наприклад, вимагають уточнення і критичного аналізу положення про еволюцію переваг власності внаслідок нового етапу технологічної революції, про співвідношення інтерналізованих і екстерналізованих форм, операцій та причин використання останніх, не зважаючи на зростання трансакційних витрат.
Тому в подальших дослідженнях положення цієї теорії ТНК були доповнені і проаналізовані з врахуванням сучасних особливостей процесу транснаціоналізації. Це стосується зокрема еволюції стратегії ТНК і зміни їх управлінських та організаційних моделей, формування стратегічних альянсів, а також їх впливу на переваги власності й інтерналізації та конкурентну політику ТНК. Подолання традиційних підходів еклектичної парадигми щодо переваг розміщення стало необхідним і в ході аналізу формування кластерних інвестиційних зв'язків транснаціональних фірм США, Японії, ЄС.
Динамічність феномену ТНК та народження нових тенденцій їх діяльності потребує наукового узагальнення цих процесів і подальшого розвитку теоретичної бази дослідження ТНК, критичної переоцінки положень теорії, що не витримують перевірки практикою. Поява еклектичної парадигми стала логічним етапом еволюції теорії ТНК і відбулася на грунті існуючих теорій фірми. Так само еволюція самої еклектичної парадигми і збагачення її новими положеннями і концептуальними підходами є закономірним процесом, пов'язаним з інтенсивним посиленням ступеня транснаціоналізації світової економіки на сучасному етапі.

2. Пряме іноземне інвестування в економіці України
Україна, як і інші держави з перехідною економікою, зіткнув​шись з проблемою спаду внутрішньої інвестиційної активності, по​кладає надії на масштабні інвестиції з-за кордону. Мінімальна сума іноземних вкладень, на яку очікують в урядових колах, становить 40 млрд. дол. США.

Зі статистичних даних випливає, що за період із 1992 по 2000 р. в економіку України надійшло лише 3831,9 млн. дол. США, або 8,1% від очікуваної суми. Причому в 1999р. вперше за цей період відбулось зменшення чистого приросту прямих іноземних інвести​цій: якщо у 1998 р. він становив 747,1 млн. дол., то у 1999- лише 58,5% (табл. 2.1).

2.1 Галузева структура прямих іноземних інвестицій

У структурі прямих іноземних інвестицій за галузями перева​жають харчова промисловість та внутрішня торгівля. Спочатку час​тка внутрішньої торгівлі була найвищою, однак згодом обсяги іноземних інвестицій у цю галузь у загальному обсязі зменшилися. Серед причин такого зниження - відносна перенасиченість галузі капіталом, що спричинює зниження рівня прибутковості підпри​ємств галузі.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Відповідно, постають запитання: наскільки обгрунтованою є по​треба в зовнішніх ресурсах у сумі 40 млрд. дол.? Чому так і не вда​лося досягти цього обсягу за останні вісім років? Однозначна відповідь на перше запитання неможлива. З одного боку, обсяг іно​земного інвестування у більшості країн, як звичайно, не перевищує 20% внутрішніх інвестицій. Крім того, статистичні дані свідчать, що навіть значні обсяги прямих іноземних інвестицій не гарантують високих темпів зростання ВВП. Наприклад, Мексика, частка інозем​них інвестицій у ВВП якої становила 2,8%, фіксувала дещо вищий рівень зниження ВВП (7,2%), аніж Марокко (6,9%)
, хоча частка прямих іноземних інвестицій у цій країні була втричі ниж​чою. Проте з іншого боку, інвестиції в розмірі 40 млрд. дол. означа​ють, що обсяг таких інвестицій на одного мешканця країни не перевищує 1000дол. Це рівень, якого окремі країни Центральної та Східної Європи уже досягли. У 1997 р. прямі іноземні інвестиції на душу населення в Україні майже не відрізнялися від аналогічного показника для Словенії у 1990-1993 pp. (40, 45дол. США замість 12).

Таблиця 2.4 Прямі іноземні інвестиції у регіони України, %*
	
	
	
	
	
	
	
	Довідково:


	Регіон

	1994

	1995

	1996

	1997

	1998

	1999

	чисельність населення


	
	
	
	
	
	
	
	на 1.0 1.99


	Північний

	32,1

	48,8

	43,5

	43,9

	42,7

	43,7

	17,1


	у тім числі м. Київ

	25,7

	41,6

	30,4

	30,0

	29,9

	32,0

	5,2


	Південний

	15,3

	11,3

	16,3

	15,3

	13,4

	11,9

	15,2


	1 Іентральний

	8,1

	6,3

	9,7

	9,5

	8,6

	10,6

	12,3


	Західний

	15,9

	12,3

	11,1

	11,7

	11,3

	10,9

	22,6


	Східний

	28,7

	21,1

	18,4

	18,7

	23,5

	22,9

	32,8


	Всього"

	100

	100

	100

	100

	100

	100

	100



Джерело: Статистичний щорічник України за 1997рік. — К: Українська енциклопедія, 1999. -С.309-310; Статистичний щорічник України за 1998рік. -k'.: Техніка, 1999. - С.ЗОЗ; Янків М. Залучення зарубіжних інвестицій в економіку регіону // Інвестиційний вісник. - 1998. -№1. - С.2І; Глухов Г. Что посеешь, то и пожнеш //Инвестгазета. - 2000. -№47(268). - С.8.
Відповісти на друге питання не менш складно, бо йдеться про мотиви поведінки іноземних  інвесторів. Я спробую дати на це питання відповідь в наступному розділі роботи.
3. Проблеми та перспективи розвитку іноземних інвестицій в Україні

3.1 Регулювання діяльності міжнародних компаній та іноземних інвестицій в Україні

Інтернаціоналізація комерційно-господарської діяльності зумов​лює необхідність існування чіткого механізму регулювання міжна​родного спільного підприємництва, здійснюваного відповідними дер​жавними структурами і міжнародними організаціями.

Можна виокремити такі цілі регулювання зовнішньоекономічної діяльності суб'єктів господарювання:

• забезпечення збалансованості різних сфер економіки й рівноваги внутрішнього ринку України;

• стимулювання прогресивних структурних змін в економіці, зовнішньоекономічних зв'язків суб'єктів підприємницької діяльності;

• створення особливо пільгових умов для інтеграції економіки України в систему світового поділу праці та її максимально можливе наближення до ринкових структур розвинутих країн;

• здійснення захисту економічних інтересів України в цілому й окремих суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності зокрема;

• надання рівних можливостей суб'єктам зовнішньоекономічної діяльності, розвиток усіх видів підприємництва незалежно від форми власності;

• заохочення конкуренції і подолання монополізму у сфері зовнішньоекономічній діяльності.

Регулювання підприємницької діяльності практично здійснюють державні органи законодавчої та виконавчої влади—Верховна Рада України, Кабінет Міністрів, Національний банк, Міністерство зовнішньоекономічних зв'язків і торгівлі, Державне управління митного контролю.

Процеси інтернаціоналізації підприємств і країн відбуваються за регулюючою участю певних міжнародних союзів, співтовариств, а та​кож конкретних міжнародних організацій. Основні міжнародні орга​нізації фінансово-економічного спрямування, що здійснюють пев​ну сукупність функцій щодо регулювання і розвитку спільної підприємницької діяльності здатні допомагати сфері міжнародного бізнесу вирішувати його актуальні, насамперед фінансові та інші економічні проблеми.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Тільки за 1998р. обсяг прямих іноземних інвестицій збільшився на 35%. Загальний їх обсяг досяг у І-му кварталі 1999р. 2,8 млрд.дол.США. Кількість підприємств з іноземними інвестиціями у попередньому році перевищила 7 тисяч. За 1998 рік в Україну надійшло понад чверть чистого приросту прямих іноземних інвестицій за весь період 1992–1998 років.

Проведення річних зборів ЄБРР у м.Києві та 2-го засідання Консультативної ради у травні 1998р. сприяло підвищенню інвестиційного іміджу України, інтенсифікувало зв’язки українських підприємств з іноземними фірмами. Продовжували активну діяльність компанії, що вже закріпилися на ринку. Серед них спільні підприємства, в які у 1998 році були спрямовані значні кошти: “Кока-Кола Аматіл Україна” - 92,1 млн.дол.США, ВАТ “Прилуки” - 25,2 млн.дол.США, “Реемтсма Київ” - 17,2 млн.дол.США, “Макдональдс Юкрейн ЛТД” - 12,0 млн.дол.США, “АвтоЗАЗ-Деу” - понад 170 млн.дол.США. Корпорація Деу є найбільшим прямим інвестором в Україну. По загальному обсягу інвестицій - понад 300 млн.дол.США - Деу обійшла компанію Кока-кола та іноземних інвесторів в СП “Утел”, “УМЗ” та інші

Лідерами серед країн-інвесторів залишаються – США, Німеччина, Корея, Нідерланди, Великобританія, Росія, Кіпр.

Світова і особливо фінансова криза стали серйозним випробуванням для Уряду та Національного банку України. Реалізація оперативно розроблених ними антикризових заходів дозволили відновити керованість ситуацією і не допустити відчутних втрат для економіки. За підсумками 1998 року в Україні спостерігалося найменше за останні 8 років падіння ВВП (1,7% проти 3,2% за 1997 рік), промислового виробництва (1,5% проти 1,8%). Після багаторічного спаду досягнуто активізації інвестиційної діяльності. Обсяги капітальних вкладень зросли за 1999 рік на 4,8% проти попереднього спаду на 8,6%, а обсяги підрядних робіт – майже на 3% проти спаду на 12% торік.

Кількість малих підприємств зросла у 1999 році до 140 тис. Загалом у сфері малого підприємництва зайнято майже 2,5 млн.чол., що складає 8% від загального їх обсягу по Україні. Фактично завершено “малу” приватизацію і значно прискорено приватизацію середніх та великих підприємств. Станом на 1 січня 1999 року форму власності змінило 61,7 тис.об’єктів. В промисловості України працює 0,7% приватних, 79% колективних та 19,9% державних та комунальних підприємств, які виробили відповідно 0,1%, 67,7% та 32,1% від загального обсягу промислової продукції.

3.2 Погляди іноземних інвесторів, стосовно питань інвестиційного клімату в Україні

В 2001 консорціум Flemings/SARS представив результати опитування іноземних інвесторів про причини низького рівня прямих іноземних інвестицій (ПІІ) в Україну.
 Незважаючи на порівняльні природні переваги, в України один з найнижчих показників ПІІ серед країн Центральної і Східної Європи і СНД, обсяг якого складає $65 залучення на душу населення (за даними на 1999 рік) і перевищує аналогічний показник тільки таких країн, як Біларусь, Узбекистан і Таджикистан. 

Крім відповідей на питання про основні перешкоди для залучення інвестицій (див. таблицю 3.1) і винесення власної оцінки впливу приватизації на обсяг ПІІ, Flemings/SARS запропонував опитаним інвесторам указати власні мотиви інвестування (див. таблицю 3.2), схильність до ризику і механізми прийняття рішень про інвестування в українську економіку. 

Авторів дослідження також цікавили думки інвесторів про пріоритети державної політики, спрямованої на поліпшення інвестиційного клімату (див. таблицю 3.3). 

На думку респондентів, низький рівень залучення ПІІ в Україну частково викликаний її несприятливим інвестиційним кліматом (у правовому, економічному й інфраструктурному аспектах), а також недоліками політики приватизації. Непрямим свідченням помилок у приватизаційній політиці може служити той факт, що більшість респондентів (зокрема 60% транснаціональних корпорацій) інвестували в Україну через новостворені проекти чи спільні підприємства з приватними компаніями, а не через приватизаційний продаж.
 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
А респонденти хто? 

Згідно даним Flemings/SARS, за станом на день опитування респонденти інвестували чи зобов'язалися інвестувати в Україну понад $2 млрд. Ця сума складає майже 2/3 загального обсягу прямих іноземних інвестицій, притягнутих в Україну. 

Серед опитаних 34 компаній 19 мають штаб-квартири в США, одна - у Канаді, інші - у країнах ЄС і інших європейських країнах. 

Транснаціональні компанії  складали 2/3 респондентів опитування. У межах вибірки був установлений широкий спектр обсягів інвестицій. Але найчастіше мова йде про прямі іноземні інвестиції середнього обсягу ($10-100 млн), що, власне, і домінують в Україні. 

У число опитаних не ввійшли російські компанії, що складають вагому групу інвесторів в українську економіку. Чому? Як пояснює Flemings/SARS, - "ми намагалися зосередити увагу на компаніях з передовою світовою практикою ведення бізнесу". Крім того, на думку іноземних дослідників, російським компаніям властива велика, у порівнянні з західними компаніями, міра закритості в питаннях надання інформації про свою діяльність. 

4. Висновки та пропозиції
В результаті проведених досліджень були розкриті питання, щодо місця транснаціональних корпорацій в економіці країн, що розвиваються, проблем, та перспектив залучення іноземних інвестицій.

Хотілося б зробити деякі висновки, щодо цих питань, стосовно України, а також зробити деякі припущення, щодо удосконалення та поліпшення інвестиційного клімату в Україні.

 Для процесу транснаціоналізації характерне переплетення капіталів за рахунок поглинання фірм інших країн, зокрема, країн, що розвиваються, створення спільних компаній, залучення фінансових засобів іноземних банків, встановлення міцних довгострокових зв'язків за рубежем промислових компаній і банків однієї і тієї ж країни. Глобалізація економічної діяльності вимагає лібералізації торгівлі, іноземних інвестицій, міжнародних фінансових операцій. Створення сприятливого інвестиційного клімату в Україні для іноземних компаній сприятиме залученню додаткового капіталу в економіку. Послання Президента України до Верховної Ради України “Україна: поступ у XXI століття Стратегія економічної та соціальної політики на 2000 - 2004 рр”[4] визначає пріоритети та напрямки поліпшення інвестиційних процесів в Україні.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Заходи, що сприятимуть значному покращенню інвестиційного клімату в Україні і процесу інвестування загалом: планомірне і відкрите завершення процесу приватизації; здійснення кардинального перевороту в психології людей, прищеплення їм традиції заробляти, споживати, заощаджувати та інвестувати (адже, як свідчить світовий досвід, домогосподарства -- це найбільший постачальник інвестицій на ринок); запровадження “жорстких” бюджетних обмежень; створення прозорих “торговельних майданчиків” (конкурентного середовища); граничне обмеження тіньового сектора економіки, легалізація тіньових капіталів (а також формування в масовій свідомості позитивного сприйняття цього кроку), що забезпечить величезний приток інвестиційних ресурсів в економіку країни; розвиток депозитарної системи; реформування системи оплати праці (підвищення її рівня, звільнення працюючих від багатьох соціальних платежів тощо); зміна податкової концепції у сфері оподаткування інвестиційних ресурсів; зниження податкового навантаження на економіку країни; усунення різниці між фінансовим і стратегічним інвестором; розроблення і запровадження кодексу ділової етики або етичного кодексу корпоративного управління для всіх учасників ринку; надання державної підтримки для створення механізмів залучення коштів населення до інвестиційного обігу; застосування державними органами влади маркетингових та PR-стратегій для залучення іноземних інвестицій; підготовка відповідних інформаційних пакетів для потенційних інвесторів; забезпечення прибутковості підприємств державної форми власності; підвищення ефективності інвестицій за рахунок прозорості ринкового середовища і прозорості роботи підприємств (слід прийняти державні акти, які жорстко обумовлюватимуть необхідність розкриття інформації про інвестовані підприємства, а також удосконалити систему бухгалтерського обліку); запровадження податку на власність підприємств для сприяння більш ефективному використанню виробничих потужностей і пошуку ефективного власника; підвищення рівня монетаризації економіки; ведення дієвої боротьби з корупцією; здійснення реструктуризації великих неефективних підприємств і максимальне розширення сфери середнього бізнесу -- основного ринку інвестиційних посередників; створення рівних конкурентних умов для внутрішніх та іноземних інвесторів; сприяння розвитку потужної банківської системи, націленої на кредитування реального сектора економіки; сприяння розвитку ринку страхових послуг.
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