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РОЗДІЛ 1. СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
   1.1.1 Особливості стратегічного управління підприємством
    Сучасний стан економіки України характеризується кризовими явищами. Це обумовлено відсутністю у підприємств чіткої стратегії розвитку. Адже невірно обрана стратегія або її відсутність призводять до зниження ефективності діяльності підприємств. В зв'язку з цим виникає необхідність здійснення стратегічного управління, що дасть можливість підприємствам покращити виробничо-господарську діяльність.  Кожна фірма унікальна у своєму роді, тому і процес розробки стратегії для кожної фірми неповторний, тому що залежить від позиції фірми на ринку, динаміки її розвитку, її потенціалу, поведінки конкурентів, характеристик виробленого нею товару або послуг, стану економіки, культурного середовища і ще багатьох чинників. У той же час є деякі основні моменти, що дозволяють говорити про деякі узагальнені принципи розробки стратегії управління і здійснення стратегічного управління [2].
       Термін „стратегія” походить від грецького слова „strategia” ( „stratos” – військо і „ago” – веду) й означає „мистецтво генерала”. Військове походження цього терміна не повинне викликати подиву, саме „strategia” дозволила Олександрові Македонському завоювати світ [54]. Існує поняття стратегії, як довгострокові наміри керівництва підприємств у відношенні маркетингу, виробництва, фінансів, комерції, персоналу, тощо.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
         Стратегічне управління – це процес управління, за допомогою якого  здійснюється довгострокове управління організацією, визначаються цілі діяльності організації, розробляються стратегії для досягнення цих цілей, враховуючи всі найсуттєвіші зовнішні та внутрішні умови середовища. 

         Таким чином, стратегічне управління є фундаментом загального підходу до управління підприємством [13].
          Яскравий приклад сучасного стану стратегічного управління на вітчизняних підприємствах приводе автор М. Афанасьєв. На сьогоднішній день  виглядає таким чином, що призначення стратегічного управління – це забезпечення виживання організації в майбутньому шляхом встановлення динамічного балансу потенціалу підприємства з оточенням. Стратегічне управління в більшій мірі спрямоване на врахування зовнішніх чинників, 
пошук шляхів нових можливостей у конкурентній боротьбі, відстеження й адаптацію до змін в оточенні. При цьому стратегічне управління розглядає працівників як основу організації та орієнтоване на довгострокову перспективу. Результативність його виражається в тому, наскільки своєчасно і точно підприємство реагує на зміни зовнішнього середовища.

      Стратегічне управління ґрунтується не на існуючих структурі і ресурсах, а на створюваному потенціалі організації, під нарощування якого цільовим призначенням виділяються кошти. Призначення стратегічного управління полягає у визначенні дій компанії в поточному періоді, щоб здійснити досягнення поставленої мети в майбутньому, враховуючи те, що оточення й умови існування змінюватимуться. При цьому виробляється здатність реагувати на зміни в зовнішньому середовищі, яка дозволяє досягти бажаних цілей у перспективі, що є найважливішою задачею стратегічного управління.

        Основною ідеєю стратегічного управління є необхідність урахування взаємозв'язку і взаємовпливу зовнішнього і внутрішнього середовища при визначенні цілей підприємства. При цьому стратегії виступають як інструменти досягнення цілей, а для реалізації самих стратегій необхідно, щоб все підприємство функціонувало в стратегічному режимі. 

        В діяльності більшої частини вітчизняних підприємств стратегічна спрямованість відсутня, що проявляється в такому:

1) в процесі планування своєї діяльності організації виходять з того, що оточення або не змінюється взагалі, або зміни, що відбуваються, неістотні;

2) розробка плану заходів починається з аналізу внутрішніх можливостей і ресурсів, що дозволяє визначити лише обсяг виробництва і величину витрат, але не конкурентоспроможність продукції, що виробляється.

        На думку І. Ансоффа, організація, що не має системи стратегічного управління, проходить декілька етапів в її становленні:

    1)  Підприємство хаотично реагує на зміни в зовнішньому середовищі;

    2)  В організації здійснюється стратегічне планування у вузькому значенні, яке ґрунтується на тому, що нова стратегія повинна базуватися на використанні наявних сильних і зведенні на нанівець слабких сторін компанії;

    3) Управління стратегічними можливостями здійснюється шляхом виявлення внутрішнього потенціалу організації для адаптації в мінливому середовищі.  На даному етапі прогнозуються не тільки майбутні проблеми і шляхи їх вирішення, але і рівень професіоналізму персоналу, необхідний для успіху компанії в майбутньому.

    4) Організація здійснює управління стратегічними задачами в реальному масштабі часу, включаючи розробку і реалізацію постійно коректованої програми.

        Багато з підприємств України реагують на зовнішні зміни безсистемно, постфактум; деякі розробляють стратегії, ґрунтуючись на наявних ресурсах і можливостях. Тобто становлення системи стратегічного управління на вітчизняних підприємствах знаходиться на перших етапах, тоді як для успішної діяльності в майбутньому необхідне стратегічне управління, що відповідає третьому етапу і є реальним у сучасних умовах.  

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
    До зростання організації відносяться як збільшення розмірів, так і розширення за тими чи іншими показниками: за обсягом збуту, часткою на ринку, чисельністю працівників, чистим прибутком. Причому прискорення темпів зростання можливе не одночасно зі здійсненням базисних структурних зрушень, а тільки після їх завершення, тобто після завершення початкової стратегії  [3].
   Основною ідеєю стратегічного управління розвитком підприємства є необхідність урахування взаємозв'язку і взаємовпливу зовнішнього і внутрішнього середовища при визначенні цілей підприємства. При цьому стратегії виступають як інструменти досягнення цілей, а для реалізації самих стратегій необхідно, щоб все підприємство функціонувало в стратегічному режимі. Без грамотного стратегічного управління підприємство не зможе розвиватися, покращувати конкурентноздатність, розробляти нові види продукції та послуг. Стратегічне управління в більшій мірі спрямоване на врахування зовнішніх чинників, пошук шляхів нових можливостей у конкурентній боротьбі, відстеження й адаптацію до змін в оточенні [19].
1.1  Концепція стратегічного управління удосконалення діяльності підприємства

       Стратегічне управління можна розглядати як динамічну сукупність п’яти взаємопов’язаних управлінських процесів. Ці процеси логічно випливають один із другого. Однак існує стійкий оборотній зв’язок і, відповідно оборотній вплив кожного процесу на інші і на всю їх сукупність. Це являється важливою особливістю системи стратегічного управління  [61]. 



                    

Рисунок 1.2 – Етапи процесу стратегічного управління

       Але кожен з авторів ці процеси визначають по різному. Деякі автори представляють як задачі стратегічного управління, деякі як етапи. 
 Л.Зайцев, Т. Таран, А. Панов, Р. Фатхутдінов виділяють як п'ять задач стратегічного управління. А такі автори як, В. Василенко, Н. Подольчак та Т. Хміль та інші, описують ці процеси, як етапи стратегічного управління. Л. Забродська, А. Люкшинов, В. Нємцов  описує третім етапом стратегічного управління - аналіз середовища.

      Зробимо порівняння цих двох визначень за толковим словарем:
      Етап – це послідовність виконання дій, а  задача – це комплексність цих дій [38].
     Розглянемо детальніше ці п'ять процесів (етапів, задач). Більш чітке і розгорнуте описання цих етапів привів автор Т. Хміль.

 1етап.  Місія організації

      Місія – це чітко виражена причина існування фірми.
      Місія нічого не говоре про напрями майбутнього розвитку компанії, а дає нарис нинішнього бізнесу компанії, її цільової аудиторії та структури бізнесу [59].
2 етап. Встановлення цілей  

      Визначення конкретних цілей допомагає перейти від загального формулювання місії до окремих планів роботи, за допомогою яких можна досягти успіху. Своєю чергою, цілі дозволяють детальніше встановити орієнтири діяльності. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
5 етап. Оцінка діяльності, аналіз нових напрямів, внесення корективів

    Постійна поява нових обставин змушує вносити корективи. Всі чотири попередні завдання переглядаються не один раз. Основою цього процесу є оцінка і контроль виконання стратегії тому, що вони забезпечують стійкий зворотній зв'язок між ходом процесу досягнення цілей та цілями, які стоять перед підприємством.

   Основні завдання будь-якого контролю наступні:
   1)  визначення того, що і за якими показниками перевіряти;
   2) оцінка стану, об'єкту що контролюється відповідно до прийнятих  стандартів, нормативів або інших еталонних показників;
    3) з'ясування причин відхилень, якщо такі розкриваються в результаті проведення оцінки;
    4) здійснення коректування, якщо вона необхідна і можлива.
    Стратегічний контроль сфокусовано на з'ясуванні того, наскільки можливо в майбутньому реалізувати стратегію і чи призведе її реалізація до досягнення цілей. Корегування за результатами стратегічного контролю може торкатися як стратегії, що реалізується, так і цілей підприємства.

Таким чином, виконання стратегії починається з об'єднання різноманітних рішень і дій керівництва з організації роботи окремих груп і кожного персонально. 

      Кожне з п'яти завдань стратегічного управління потребує постійного аналізу і вирішення: продовжувати або ні роботу в запланованому напрямку, чи вносити зміни  [57].
   1.3. Вибір стратегії, методи розробки стратегії та контроль її  реалізації 
       Успішне  досягнення стратегічних цілей підприємства забезпечується за умов чіткої координації діяльності всіх його структурних підрозділів у системі стратегічного управління та ефективного використання його можливостей. У зв'язку з цим методологічно важливе питання систематизації сукупності стратегій, які можуть використовуватись на підприємстві.

      У науковій літературі існує значна кількість варіантів класифікацій стратегій підприємств. Розмаїтість стратегій, використовуваних в управлінні підприємством, ускладнює їх систематизацію, а багатоплановий характер діяльності підприємств зумовлює множинність ознак класифікацій [36].
      Розглянемо деякі найбільш поширені і перевірені практикою і широко висвітлені в літературі стратегії бізнесу. Зазвичай ці стратегії називаються базисними, або еталонними. Вони відображають чотири різні підходи до зростання фірми і пов'язані із зміною стану одного або декількох елементів: продукт (послуга), ринок, галузь, положення фірми всередині галузі, технологія.
      Автор О.С. Віханський, та В. Нємцов описує статегії по групам:

 1 група. Стратегії концентрованого зростання
      Це ті стратегії, які пов'язані із зміною продукту або ринку і не зачіпають три інших елементу.
- стратегія посилення позиції на ринку 
   Стратегія при якій фірма робить все, щоб з даним продуктом (послугою) на даному ринку завоювати кращі позиції;
- стратегія розвитку ринку 
   Вона полягає в пошуку нових ринків для вже виробленого продукту.
-  стратегія розвитку продукта (послуги)
    Ця стратегія, яка пропонує рішення задачі зростання за рахунок виробництва нового продукту, який буде реалізовується на вже освоєному фірмою ринку.
 2 група. Стратегії інтегрованого зростання
     Це такі стратегії бізнесу, які пов'язані з розширенням фірми шляхом додавання нових структур.
- стратегія зворотної вертикальної інтеграції
   Вона направлена на зростання фірми за рахунок придбання або ж посилення контролю над постачальниками.
- стратегія інтеграції, що йде вперед

   Вона виражається в зростанні фірми за рахунок придбання або ж посилення контролю над структурами, що знаходяться між фірмою і кінцевим споживачем, а саме системами розподілу і продажу.
 3 група. Стратегії диверсифікованого зростання
    Ці стратегії реалізуються у тому випадку, коли фірма далі не може розвиватися на даному ринку з даним продуктом (послугою) в рамках даної галузі.
- стратегія центрованої диверсифікації
   Вона базується на пошуку і використанні додаткових можливостей виробництва нових продуктів (послуг), які поміщені в існуючому бізнесі.
- стратегія горизонтальної диверсифікації
   Вона пропонує пошук можливостей зростання на існуючому ринку за рахунок нової продукції (послуги), що вимагає нової технології, відмінної від використовуваної.
- стратегія конгломеративної диверсифікації 
   Вона полягає в тому, що фірма розширюється за рахунок виробництва технологічно не пов'язаних з вже вироблюваними нових продуктів (послуг), які реалізуються на нових ринках.
 4 глупа. Стратегії скорочення
   Вони реалізуються тоді, коли фірма потребує перегрупування сил після тривалого періоду зростання або у зв'язку з необхідністю підвищення ефективності, коли спостерігаються спади і кардинальні зміни в економіці.
- стратегія ліквідації 
   Ця стратегія є граничним випадком стратегії скорочення і здійснюється тоді, коли фірма не може вести подальший  бізнес.
- стратегія «збору урожаю»
     Вона припускає відмову від довгострокового погляду на бізнес на користь максимального отримання доходів в короткостроковій перспективі. Ця стратегія розрахована на те, щоб при поступовому скороченні  даного бізнесу до нуля добитися за період скорочення отримання максимального сукупного доходу.
- стратегія скорочення
   Вона полягає в тому, що фірма закриває або продає один зі своїх підрозділів або бізнесів, щоб здійснити довгострокову зміну меж веденням бізнесу.
- стратегія скорочення витрат
   Ця стратегія достатньо близька до стратегії скорочення, оскільки її основною ідеєю є пошук можливостей зменшення витрат і проведення відповідних заходів щодо скорочення витрат. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
      -  заснована на диференціації продукції – ставить за мету забезпечення представників обраного сегмента товарами та послугами, що найбільш відповідають їх потребам та смаку.

  5) Стратегія упередження – найбільш часто використовується фірмами у галузях, що знаходяться на початкових стадіях свого життєвого циклу, та пов'язані з формуванням стратегічного активу випередження, який не завжди нейтралізується конкурентами.
        А на думку  М. Портера, існують лише три базові конкурентні стратегії, що відрізняються за своїм цільовим ринком (весь ринок або його цільовий сегмент) та за типом реалізуємої конкурентної переваги: за витратами або за якостями товару [45]. Цей погляд на базові стратегії ілюструє рис. 1.4
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                        Рисунок 1.4 -  Матриця конкуренції за Портером.

Для того, щоб визначити своїх конкурентів, необхідно, за Портером, сконцентруватися на одній з трьох стратегій:

а) лідерство в галузі витрат: ця базова стратегія спирається на продуктивність. Вона має на увазі ретельний контроль за постійними витратами, інвестиції у виробництво, ретельну проробку конструкції нових товарів, знижені збутові та рекламні витрати. У центрі уваги всієї стратегії – низькі витрати у порівнянні з конкурентами;

       б) стратегії диференціації: метою подібних стратегій є надання товару відмінних якостей, які важливі для покупця і які відрізняють товар від пропозицій конкурентів. Фірма намагається створити ситуацію монополістичної конкуренції, в якій вона завдяки своїм відмінностям володіє ринковою силою. Диференціація може приймати різні форми: імідж марки, визнана технологічна довершеність, зовнішній вигляд, після продажний сервіс. 
        в) стратегії спеціалізації: концентрація на потребах одного сегменту або конкретної групи покупців, без прагнення охопити весь ринок. Мета полягає в задоволенні потреб обраного цільового сегменту краще, ніж конкуренти. Така стратегія може спиратися як на диференціацію, так і на лідерство за витратами, або і на те, і на інше, та тільки в межах цільового сегменту [45].

        Автор стратегічного менеджменту О.Волкоганова сформулювала деякі правила, яким доцільно слідувати при виборі ефективної стратегії.
        1) Одним з найбільш важливих критеріїв є те, як припущена стратегія співвідноситься із стратегічними чинниками, отриманими в результаті SWOT, – аналізу. Якщо стратегічна альтернатива не використовує зовнішні можливості і ключові, сильні і слабкі сторони підприємства, то вона швидше за все приречена на невдачу.
       2) Важливим при виборі стратегії також є наступний момент: чи може стратегічна альтернатива забезпечити виконання раніше поставлених цілей. 

Чи відповідає вона корпоративній місії?
       3) Необхідно переконатися, що всі функціональні стратегії, які підтримують   дану стратегічну альтернативу, взаємозв'язані.
       4) Необхідно враховувати ступінь ризику даної альтернативи, особливо   якщо мова йде про залучення крупних активів.
       5) Слід також брати до уваги реакцію на дану стратегічну альтернативу різних груп впливу, що належать як зовнішньому, так і внутрішньому середовищу організації [14].
     Процес формулювання і реалізацію стратегії детально описав автор Л. Зайцев. Він насамперед від інших авторів стратегічного управління описує по етапну реалізацію стратегії. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
      Змінні, які характеризують стратегію і визначають її вибір, на практиці достатньо складно оцінити кількісно, їх взаємозв'язки погано простежуються, а оцінка ступеня невизначеності і ризику вельми утруднена. 
     Формулювання стратегії компанії повинна оцінити перспективи свого розвитку на всіх відібраних ринках з погляду того, яких вони вимагають витрат ресурсів, наскільки відповідають існуючим стратегіям фірми, чи дозволяють повною мірою використовувати наявний потенціал і накопичений досвід, чи вимагають змін функціональних і управлінських можливостей організації.
4 етап розробки стратегії.
     Четвертий етап розробки полягає у виборі однієї або декількох найкращих стратегій.
     Працюючи над вибором альтернативних рішень, слід враховувати той факт, що може не вистачити ресурсів (у тому числі і ресурсів часу) для опрацьовування всіх можливих варіантів. Крім того, детальний розрахунок декількох стратегічних альтернатив може бути неефективним, якщо необхідно вибрати тільки один варіант. В цьому випадку можна здійснити роботу по двох – трьох альтернативам, починаючи з їх загальної оцінки. Це дозволить зібрати більше фактичних даних і більш реально оцінити вибрані альтернативи, зосередившись на одному варіанті [21]. 
      На п'ятому етапі стратегічного управління здійснюється оцінка і контроль ефективності стратегії, що діє. Вироблення стратегії дозволяє організації визначити напрям і спосіб її руху до цілей, виконання стратегії створює умови для того, щоб організація могла реалізувати свою стратегію. 
      Для того, щоб система стратегічного контролю була ефективною, вона повинна задовольняти цілому ряду вимог. Найбільш істотними вимогами  що поступають з системи контролю інформації, є наступні:
1) інформація повинна поступати своєчасно, щоб можна було ухвалити необхідні рішення по коректуванню стратегії;
2) інформація повинна містити правильні дані, що адекватно відображають стан контрольованих процесів;
3) на інформації повинні бути вказані точний час її отримання і точний час, до якого вона відноситься.
 Система стратегічного контролю включає три основні етапи (рис. 1.6), що складаються з чотирьох елементів.
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                             Рисунок 1.6 – Етапи стратегічного контролю
1 елемент стратегічного контролю.
     Перше – це встановлення тих показників (або стандартів), по яких проводитиметься оцінка реалізації стратегії. Зазвичай ці показники безпосередньо пов'язані з тією стратегією, яку реалізує організація. Вважається, що існує декілька цілком певних груп показників, по яких фіксується стан організації.
Такими групами показників є:
1) Показники ефективності;
2) Показники використання людських ресурсів;
3) Показники, що характеризують стан зовнішнього середовища;
4) Показники, що характеризують внутрішньоорганізаційні процеси.
2 елемент стратегічного контролю.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
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