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ВСТУП

Одним з основних завдань, які стоять перед банківською системою України, є підвищення її ролі в процесах економічних перетворень. Серед фінансових посередників банки займають ключове місце. Від банків великою мірою залежить подальший прогрес економіки країни. Вони повинні бути ефективним інструментом реалізації політики економічного зростання. Разом з тим роль банківської системи в розвитку економіки України значною мірою залежить від її фінансової стійкості. Найважливішим показником, який характеризує фінансову стійкість окремого банку і банківської системи загалом, є банківський капітал. Від того, наскільки банки надаватимуть увагу формуванню банківського капіталу, залежать їх здатність активно здійснювати банківські операції і надавати послуги, фінансова стійкість банківської системи, її місце і роль в процесах економічних перетворень і подальшого розвитку економіки країни на ринкових засадах, інтеграція банківської системи України в світову спільноту. Тому найважливішим напрямом зміцнення банківської системи України є зростання рівня концентрації банківського капіталу через залучення коштів учасників банку, капіталізацію їх прибутку, злиття або приєднання банків.

Дослідженню основних аспектів складної і багатопланової проблеми банківського капіталу присвячені роботи багатьох провідних вітчизняних і зарубіжних економістів: українських учених О.Д. Василіка, О.В. Васюренка, А.С. Гальчинського, О.В. Дзюблюка, Т.Т. Ковальчука, А.Г. Мороза, С.В. Мочерного, Д.В. Полозенка, М.И. Савлука, В.М. Федосова; західних економістів Р. Асхауєра, Б. Бухвальда, Ф. Мішкина, Э. Ріда, П. Роуза, Дж. Синка, Тімоті У. Коха; російських учених Э.Н. Василішина, Э.Ф. Жукова, В.И. Колесникова, В.В. Кисєльова, О.И. Лаврушина, Г.С. Панової, В.М. Усоскіна.

Дуже важливо, щоб при дослідженні банківського капіталу враховувалася не тільки специфіка окремих елементів банківського капіталу, а і їх взаємозв'язок і взаємозалежність. Проте найчастіше в роботах вітчизняних і зарубіжних учених розглядаються лише деякі аспекти формування банківського капіталу. Проведені ними дослідження не враховували зовсім (або враховували недостатньою мірою) особливості функціонування банків в умовах розвитку економіки України на ринкових засадах. На цей час майже немає наукових робіт, в яких би містилося комплексне  дослідження економічної суті банківського капіталу, формування власного капіталу банку і залучення ним коштів на депозитній і позиковій основі. І в нормативних актах, і в економічній літературі немає чіткого визначення поняття "банківський капітал". Для його характеристики використовуються, зокрема, такі терміни, як "власний банківський капітал", "банківські ресурси", "ресурсна база банку". Розуміння під банківським капіталом лише його власного капіталу не можна вважати аргументованим, оскільки, виступаючи в ролі фінансових посередників, банки оперують переважно залученими і запозиченими коштами. За рахунок операцій саме з цими коштами банки одержують основний прибуток. Разом з тим власний капітал банку представляє порівняно незначну, хоча і важливу частину сукупного банківського капіталу, призначену перш за все для захисту інтересів учасників і кредиторів банку і меншою мірою - для фінансового забезпечення своєї оперативної діяльності. Разом з тим через фіксацію розміру власного капіталу банків НБУ впливає на їх діяльність в цілому в суспільних інтересах. Відсутність чіткого визначення поняття "банківський капітал" робить неможливим формування відповідної методологічної бази для дослідження практичних аспектів функціонування банківського капіталу.

При таких обставинах комплексне, всестороннє дослідження банківського капіталу з урахуванням особливостей функціонування банків України в умовах ринкової економіки придбаває особливу важливість і актуальність. 

Метою роботи є аналіз і оцінка вартості капіталу комерційного банку ПАТ КБ «Приватбанк».

Для досягнення даної мети в роботі розв'язуються наступні задачі: 

-
характеристика ролі і місця капіталу в діяльності комерційного банку;

-
аналіз структури, динаміки і ефективності використовування капіталу ПАТ КБ  «Приватбанк»;

-
розробка політики управління власним капіталом банку;

-
розробка політики управління позиковим капіталом банку.

При виконанні роботи використовувалися наступні методи: спостереження за діяльністю банку, яке дало первинну інформацію про предмет дослідження; порівняння звітних, базових і планових показників, які дозволяє виявити динаміку показників  і  резерви їх оптимізації. У роботі використовуються нормативні документи, праці українських і зарубіжних учених у сфері банківської справи, менеджменту і аналізу  А.Н.Мороза, О.І.Лаврушина,  В.Н.Кочеткова, М.І.Баканова  і ін.

ВИСНОВКИ
У роботі дана характеристика ролі і місця операцій з формування капіталу в діяльності комерційного банку. Банківські ресурси - сукупність грошових коштів, що знаходяться у розпорядженні банків і використовуваних ними для виконання активних і інших операцій. Акумулюючи грошові накопичення, доходи і заощадження юридичних і фізичних осіб, банки перетворюють їх на позиковий капітал, тобто грошовий капітал, що надається в позику власниками на умовах поворотності за платню у вигляді відсотка. Тому банківські ресурси називають банківським капіталом. Ресурси комерційних банків - це їх власні капітали і фонди, а також кошти, залучені банками в результаті проведення пасивних, а також активно- пасивних операцій (у частині перевищення пасиву над активом) і використовувані для активних операцій банків.

З погляду джерел формування ресурси комерційних банків діляться на власні і залучені. До складу власних ресурсів включаються акціонерний капітал, резервний капітал, нерозподілений прибуток і довгострокові зобов'язання.  

Комерційний банк має нагоду залучати грошові кошти  підприємств, організацій, установ і населення. Частину залучених ресурсів він мобілізує за своєю ініціативою, для чого як позичальник  виходить на грошовий ринок. Для оперативного задоволення своїх потреб в додаткових ресурсах комерційний банк звертається до інших комерційних банків, НБУ або здійснює емісію певних цінних паперів. Суть цієї операції полягає  в мобілізації комерційними банками грошових коштів замість видачі кредиторам певних цінних паперів.

Пасивні операції банку - це операції, в результаті яких відбувається збільшення коштів, що знаходяться на пасивних рахунках або активно-пасивних рахівницях, у формі перевищення пасиву над активом, без еквівалентного збільшення коштів на активних рахунках. Основними видами пасивних операцій є відрахування від прибутку банків на формування або збільшення їх фондів, депозитні операції, залучені банками в результаті проведення пасивних і активно-пасивних операцій, використовувані ними для активних операцій, а також їх власні капітали і фонди утворюють ресурсний потенціал комерційного банку. 

У роботі був проведений аналіз діючої нормативної бази і оцінка рівня організації капіталу банку в Україні і за кордоном. Управління ресурсами, що акумулюються, на макрорівні здійснює Національний банк України шляхом операцій на відкритому ринку, надання кредитів комерційним банкам, а також встановлення нормативів, обов'язкових для виконання всіма комерційними банками: мінімального розміру статутного капіталу, ліквідності, платоспроможності, максимального ризику на одного позичальника, обов'язкового резервування коштів на коррахунку в НБУ. НБУ може проводити політику збільшення пасивів комерційних банків - політику кредитної експансії, або зменшення пасивів - політику кредитної рестрикції.

Одним з напрямів роботи комерційних банків у області залучення ресурсів є використовування різних видів цінних паперів, зокрема, сертифікатів. Основним напрямом  розвитку банківської системи України на найближчі 3-5 років буде підвищення концентрації банківського капіталу.

У другому розділі дипломної роботи проведений комплексний аналіз капіталу ПАТ КБ «Приватбанк».

В цілому не дивлячись на кризу власний капітал Приватбанку характеризувався позитивною динамікою і в 2010 і в 2011 роках. За 2 роки його величина зросла більш ніж в півтора рази (відносний темп приросту склав 63,06 %). Причому динаміка власного капіталу характеризувалася нерівномірністю: так, якщо за підсумками 2010 року (коли криза виявилася повною мірою), приріст власного капіталу склав трохи більше 15 %, то за підсумками 2011 року темпи зростання капіталу у міру виходу з кризи істотно збільшилися і склали 40,97 %.

Динаміка загальної величини зобов'язань КБ «Приватбанк» в 2009-2011 роках була в цілому за 2 роки була позитивною (+52576082 тис. грн. в абсолютному виразі і 69,37% у відносному виразі), при цьому і окремо по роках вона була росла відносно стабільно. Так, за підсумками 2010 року зобов'язання збільшилися на 33,99 %, а за підсумками 2011 року - на  26,40 %. Розглядаючи динаміку конкретної статі зобов'язань, слід зазначити, що позитивною в цілому за 2 роки була динаміка більшості видів зобов'язань. Виключенням були лише деякі статті, зокрема кошти інших банків (-11,21 % за 2 роки).

Найбільшу частку в структурі власного капіталу Приватбанку в 2009-2011 роках займав статутний капітал. Його частка у власному капіталі у всіх трьох періодах складала більше половини (76,05 % на кінець 2009 року, 74,58 % на кінець 2010 року і 80,88 % - на кінець 2011 року) і, як бачимо, мала чітку тенденцію до зростання, перевищивши до кінця 2011 року 4/5 від його загальної величини. Збільшення частки статутного капіталу в умовах виходу кризи є вимушеною мірою керівництва банку для забезпечення надійності і адекватності капіталу. Фінансові показники, що погіршуються, зменшують частку власних коштів, тому без штучного поповнення статутного капіталу автономія і надійність банку виявилася б під великою загрозою.

У всіх періодах основну частку (близько 1/2 від загальної величини) в структурі зобов'язань КБ «Приватбанк» в 2009-2011 роках займали найдорожчі для банку види ресурсів -  кошти фізичних осіб, на частку яких в сукупності у всіх періодах доводилося більше 45 % від загальної величини зобов'язань. Так на кінець 2009 року, частка коштів фізичних осіб склала 45,28 %, а на кінець 2011 року - 54,72 % відповідно. Як бачимо, частка дорогих ресурсів в структурі зобов'язань має тенденцію до зростання. 

В цілому в ході проведення структурно-динамічного аналізу капіталу Приватбанку було встановлено, що його величина (в цілому і практично за всіма статтями зокрема) не дивлячись на кризу має чітку тенденцію до зростання, а в структурі переважають зобов'язання, але при цьому їх переважання з кожним роком зменшується. 

Далі проведений аналіз вартості окремих видів капіталу Приватбанку. Зважаючи на невиплату дивідендів в 2010-2011 роках власний капітал був фактично безкоштовним ресурсом для Приватбанку. 

Середня вартість поточних і інших зобов'язань Приватбанку в 2010 році складала 2,7 %, а в 2011 році - 1,7 %. Як бачимо, поточні позикови кошти є дуже дешевими і деколи і безкоштовними для банку. Так, наприклад, на залишок на поточних рахунках фізичних і юридичних осіб відсотки взагалі не нараховуються.

Середня вартість строкових зобов'язань Приватбанку в 2010 році складала 11,9 %, а в 2011 році - 10,26 %. Зменшення вартості строкових позикових ресурсів в умовах виходу з фінансової кризи є очевидним, оскільки збільшується пропозиція фінансових ресурсів і росте банківська конкуренція за їх залучення.

Для банку довгострокові ресурси є переважнішими, ніж короткострокові, оскільки вони несуть менший ризик ліквідності. У таких умовах банк вимушений встановлювати вищі ставки за довгостроковими ресурсами, ніж за короткостроковими.

У завершальному параграфі другого розділу оцінено вплив вартості капіталу на фінансові показники Приватбанку. 

Середньозважена вартість капіталу була більш ніж вартість власного капіталу і поточних зобов'язань і менше ніж вартість строкових зобов'язань. У таких умовах зменшення частки власного капіталу з 11,1 % до 11,07 % є несприятливим показником, що збільшує вартість всього капіталу і тим самим погіршуючим фінансові результати банку. Проте в той же час сприятливим для банку з позиції вартості ресурсів є зменшення частки строкових зобов'язань з 65,92 % до 62,25 %. Збільшення частки поточних зобов'язань зменшило середню вартість капіталу і тим самим позитивно позначилося на фінансових результатах діяльності банку.

У третьому розділі дипломної роботи розроблені рекомендації з управління капіталом Приватбанку, а також побудовані моделі, що дозволяють прогнозувати його величину на задану кількість періодів.

Політика управління залученими коштами проведена в два етапи. На першому етапі дані рекомендації з управління вартістю залучених ресурсів, а на другому - визначені оптимальні об'єми залучених ресурсів Приватбанку з позиції збереження поточної величини прибутку. 

Одним з небагатьох шляхів зниження процентних витрат за пасивними операціями КБ «Приватбанк» в умовах тієї, що склалася на фінансово-кредитному ринку конкуренції, є маніпулювання процентними ставками за депозитами фізичних осіб. Запропоновані конкретні умови упровадження акційних депозитів, завдяки яким банк зможе заощадити 7,5 грн на кожну тисячу гривень залучених депозитів.

Для оптимізації величини залучених коштів застосована методика ГЕП-менеджменту. За наслідками її застосування зроблені наступні висновки. 

При виборі варіанту зміни чутливих пасивів, для збереження поточної величини прибутку, їх необхідно збільшити на 23198906 тис. грн. При даному варіанті ГЕП стане негативним і складе 22405726 тис. грн.

Частка власного капіталу зменшиться з 11,5 % до 10 %, а частка зобов'язань збільшиться з 88,5 % до 90 %. Таким чином, небагато погіршає автономія КБ «Приватбанк» без втрат прибутку. Проте частка капіталу залишиться в рамках нормативів.

Доцільність нарощування власного капіталу Приватбанку в 2012 році відповідно до нормативу Н3 відсутня.  

У завершальному параграфі побудовані моделі, що дозволяють прогнозувати динаміку окремих видів капіталу Приватбанку на задану кількість періодів. Згідно прогнозу, за підсумками 2012 року власний капітал Приватбанку зросте без малого в півтора рази, а позиковий капітал (зобов'язання) - без малого на 20 % Перевищення динаміки власного капіталу над динамікою зобов'язань веде до поліпшення автономії і платоспроможності і разом з тим конкурентоспроможності банку. Висока точність даних моделей дозволяє зробити висновок щодо реальності їх практичного застосування.
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