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ВСТУП

Сучасний етап розвитку світової спільноти характеризується великими соціально-економічними перетвореннями, прискореним розвитком інформатизації всіх сфер суспільного життя. Розвиток і упровадження сучасних технологій в сферу комерційної діяльності людського співтовариства стимулював різке зростання і збільшення масштабів використовування мереж глобальної комунікації, які об'єднують людей з різних соціальних груп в єдину світову інформаційну спільноту без географічних і політичних меж. 

Вже зараз розповсюдження, обробка, зберігання інформації є найважливішою сферою людської діяльності, яка вимагає чіткого правового регулювання, і її значення зростатиме у міру включення все більшого числа людей в активний інформаційний обмін. Інформація в короткий термін стала необхідним засобом супроводу товарів і послуг, ведення операцій, підтвердження подій і фактів. Сучасні технології глобальної комунікації дозволяють економічним відносинам, а також процесу створення нематеріальних благ існувати в електронній формі. Це пов'язано з організацією спільної роботи великої кількості людей, що знаходяться на значній відстані один від одного, можливістю напряму зв'язуватися між собою, повною свободою переміщення нематеріальних активів по особистому розсуду. Можливість взаємодії контрагентів незалежно від відстані забезпечує перевагу електронних форм взаємодії взагалі і ведення підприємницької діяльності зокрема. Безперечно, розвинена комп'ютерна і комунікаційна інфраструктура має стати одним з ключових чинників успішного соціально-економічного розвитку сучасної держави, ділової активності її громадян. 

На думку деяких авторів, досвід правового регулювання суспільних відносин «людина - комп'ютер - інформація» в тих країнах, які раніше інших зіткнулися з подібними проблемами, вступивши в стадію інформаційного суспільства, доводить, що чітко розмежовуються технологічні сфери правового регулювання, в яких можна виділити наступні основні напрями: 

· Глобальна мережа Internet; 

· Захист даних; 

· Криптографія; 

· Мультимедійні системи; 

· Патенти на сучасні інформаційні технології; 

· Телекомунікація; 

· Електронна комерція. 

Безумовно, дана концепція не є абсолютно бездоганною, проте, її положення заслуговують пильної увагі через свою актуальність. 

В даний час все більше значення придбаває електронна комерція. Її розвиток відбувається настільки стрімко, що більшість найбільших світових компаній разом з традиційним offline бізнесом починає використовувати і електронну комерцію. 
Електронна комерція - це маркетинг, подача пропозицій, продаж, здача в оренду, надання ліцензій, поставка товарів, послуг або інформації з використанням комп'ютерних мереж або Інтернету. Слід зазначити, що поняття "електронна комерція" ширше, ніж "комерція в Інтернеті", оскільки в нього входять всі види електронної комерційної діяльності.

За усередненою оцінкою різних дослідницьких компаній, зокрема Forrester Research, об'єм роздрібних продажів через Інтернет в 2004 році досяг відмітки $900 млрд., а в 2005 році оборот електронної комерції виріс до трильйона доларів. 

З початку 90-х років XX століття у всьому світі значно зросла кількість законодавчих колізій, так чи інакше пов'язаних з електронною комерцією. Перехід інформаційних відносин, що фактично відбувся, з паперової в електронну форму перевершив по значущості і масштабу зміни економічних відносин, що відбулися у зв'язку із зміною форм господарювання і виробництва. Переклад звичних відносин в якісно іншу форму, масштабний характер циркуляції інформації привів до усвідомлення того, що існуюче нормативне регулювання і правопріменітельная практика недостатні для регулювання підприємницьких відносин, що складаються в електронних інформаційних мережах глобальної комунікації. 

У таких умовах актуальність вибраної автором теми дипломної роботи є незаперечною.

Метою написання дипломної роботи є оцінка стану міжнародної електронної торгівлі на сучасному етапі і аналіз перспектив її розвитку в майбутньому.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні задачі:

· охарактеризувати переваги електронної торгівлі на сучасному етапі;

· вивчити основні інструменти міжнародної електронної торгівлі;

· проаналізувати загальний ступінь розвитку світової електронної торгівлі на сучасному етапі;

· оцінити ступінь впливу міжнародних організацій на електронну торгівлю;

· дати характеристику сучасного стану електронної торгівлі в Україні і місця міжнародної електронної торгівлі в ній;

· оцінити перспективи розвитку електронної торгівлі в Україні в майбутньому.  

На основі поставлених цілей сформована структура роботи: перший розділ покликаний вирішити перші дві задачі, другий - третю і четверту і третій - останні дві.

Одна із специфічних рис економічної системи, що формується, - її глобальність - проте не припускає, що всі країни однаково динамічно розвивають інфраструктуру електронної комерції і в рівній мірі успішно апробовують нові реалії на національному грунті. Тому важливім єтапом написання цієї дипломної роботи є освітлення "електронної ситуації" в Україні і акцентування уваги на множинних проблемах розвитку і регулювання вітчизняної електронної комерції.

В ході написання дипломної роботи були використані нормативно-правові акти, що регламентують електронну комерцію як в Україні, так і акти міжнародних організацій, зокрема СОТ, ООН, ЄС, ОЕСР та ін., а також періодичні видання і книги в паперовому та електронному форматах.   
1.  ТЕОРЕТИЧНА ОСНОВА ЕЛЕКТРОННОЇ ТОРГІВЛІ

1.1.  Сутність і переваги електронної торгівлі 

Електронна торгівля - це фінансові операції і операції, виконувані за допомогою мережі Інтернет і приватних мереж зв'язку, в ході яких скоюються покупки і продажі товарів і послуг, а також перекази грошових коштів. Операція в електронній торгівлі може бути простим підтвердженням бажання і можливості покупки по кредитній картці і наступного за цим переказу необхідної суми з одного рахунку на іншій. Але вона може виявитися і дуже складної, коли, наприклад, для виконання операції передача інформації повинна виконуватися через багато мереж [13]. 
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Ці продукти, призначені не тільки для шифрування фінансової інформації, але і для виконання електронної верифікації сигнатур, сприятимуть подальшому розвитку електронної торгівлі.  Електронна торгівля почала також впливати на базові апаратні засоби ПК. Так, щоб полегшити користувачам закупівлі через інтернет, виготівники ПК оснащують свої комп'ютери могутнішими відеопідсистемами, жорсткими дисками більшої ємкості, мікропроцесорами, ефективніше оброблювальними мультимедіа-інформацію, і швидкодіючими модемами.

Якщо роздрібні електронні магазини для українського ринку це все ще екзотика, то переваги ведення ділових операцій через Інтернет багато компаній відчули вже зараз. Це стало особливе актуальним в умовах економічної кризи і пов'язане з перевагами, які одержить фірма після застосування інтернет-технологій.

Є безліч переваг, ось лише деякі з них [19]:

· значно збільшується оперативність отримання інформації, особливо при міжнародних операціях;

· значно скорочується цикл виробництва і продажу, оскільки більше немає необхідності кожного разу вводити одержані документи, до того ж знижується вірогідність виникнення помилок введення;

· значно знижуються витрати, пов'язані з обміном інформацією за рахунок використовування дешевших засобів комунікацій;

· використовування інтернет-технологій електронної комерції дозволяє компанії стати відкритішою по відношенню до клієнтів; 

· дозволяє легко і швидко інформувати партнерів і клієнтів про продукти і послуги;

· дозволяє створювати альтернативні канали продажів, наприклад, через електронний магазин на корпоративному сайті. 

1.2   Основні інструменти електронної торгівлі
Інструменти електроннойї торгівлі – це ті засоби зв’язку, за допомогою яких здійснюються операції електронной торгівлі. До них відносяться наступні (див. малюнок 1.1) [26]
:
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Мал. 1.1. Інструменти електроннойї торгівлі
Це широке визначення терміну  "електронної торгівлі ". У багатьох обговореннях, електронна торгівля тільки посилається на Інтернет і іншу засновану на мережі торгівлю. Іінструменти, як наприклад телефон, факс і телебачення вже використовуються для комерційних операцій, особливо в індустріальних  країнах. Це не незвичайно, наприклад, щоб зробити замовлення над телефоном і платнею для них кредитною карткою. Поява нових інструментів, як наприклад Інтернет, таким чином, не винаходила електронну торгівлю. Але Інтернет відкриває багато нових можливостей: з Інтернетом всі елементи комерційної операції можуть проводитися на взаємодіючій основі з однією або кількома людинами, необмеженних часом і простором, у мультимедійному оточенні із звуком, зображенням і текстовою передачею, і у відносно низьких (і все ще зменшується) витратах. Це робить Інтернет набагато більш багатобічним, ніж інші інструменти електронної торгівлі. Останніх звичайно потрібно об'єднати один з одним одним або з більш традиційними інструментами, як наприклад пошта або фізичні покупки, щоб укласти операцію. Інтернет, таким чином, скоротить бар'єри для комунікації і торгівлі до більшого ступеня, ніж встановлений електронний і традиційний засіб торгівлі. Короткий звіт головних особливостей різних електронних комерційних інструментів може бути знайдений у Додатку А.

Перший інструмент електронної торгівлі - це телефон; майже один мільярд ліній і клітинних абонентів є у всьому світі.

Найстаріший і поки що найважливіший інструмент електронної торгівлі, або ведення справи через мережі телекомунікації, - це телефон. Цілий ряд характеристик допомогли телефону, щоб досягти і підтримати авангардну роль в комерційних операціях. Одна причина - це його широко поширена придатність: є один телефон для кожних двох мешканців в країнах OECD, і в багатьох країнах, що розвиваються, є один телефон для кожних десяти з їх мешканців. Число телефонних ліній і об'єднаних клітинних фонових абонентів досягло 900 мільйонів в 1996. К 2001 року було 1 мільярд фонових ліній. Це рівноцінно майже до однієї чверті загальної чисельності світу населення, проектованої протягом того року [26].

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Електронні системи оплати рекламують електронну торгівлю, з потенціалом багато чого для використовування смарткарт.

Електронна оплата і системи грошового переказу подібно автоматичним машинам (банкоматам) розповідача, кредитні картки, дебетні або смарткарти - це також частина електронної торгівлі. Хоча ці інструменти звичайно тільки служать для того, щоб зробити або одержати платежі, вони стали найважливішими доповненнями до іншого засобу електронної торгівлі і "обумовленої" торгівлі. Машини банкомату - це зараз стандартні засоби для запитів балансу і наявних видалень в індустриальних країнах (Таблиця 1.1). Багато мільйонів прибутково-видаткових карт використовується шаблонно для створення платежів.

Таблиця 1.1. Кількістьсть банкоматів (вибрані країни), шт/1 млн жителів
	Країна
	1978
	1986
	1994

	Канада 
	11
	127
	578


	Франція
	19
	172
	355

	ФРН 
	...
	66
	361

	Італія
	...
	76
	378

	Японія
	111
	494
	978

	Великобританія
	39
	182
	334

	США
	44
	286
	418

	У середньому
	49
	200
	487


Засновані на мікропроцесорі карти мають набагато більше потенціалу інформаційного зберігання, зокрема так звані розумні "карти" з кредитом, дебетом, і здібностфми зберігання грошей з'явилися в останні роки. Засновані на мікропроцесорі карти різних видів абсолютно добре розвинені в Європі (краще всього відомі, будучи телефонними картами), поки старші і простіші картки з магнітними смугами все ще очолюють в Сполучених штатах. Наймогутніші системи смарткарт тепер вводяться,  щоб було можливо довести ідентичність клієнта в електронній операції, і кодувати (код) число карти, кредитний ліміт і дату закінчення терміну карти для максимальної безпеки електронних операцій. Цілком засновану на магнітній смузі довіру або інформацію карти дебету потрібно перевірити через додатковий телефонний дзвінок або за допомогою машин поряд з касовими апаратами бізнес-структур. Тому, використовування заснованих на мікропроцесорі карт і смарткарт проектується, щоб піднятися швидко в найближчому майбутньому.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Інша сила Інтернету - це його мультимедійний потенціал з одночасним голосом, зображенням і текстовою передачею. Завантаження документів (тексту), проведення телефонніх викликив через Інтернет (голос) і ігри і картини (зображення) завжди доступні в онлайн-режимі. Але багато спостерігачів бачить потенціал у взаємодіючій і одночасній передачі усіх трьох видив даних в цифровому форматі, наприклад, для оперативних конференцій відео і мультимедійних послуг.

1.3  Види підприємницької діяльності у сфері електронної торгівлі

Експерти Міністерства України по зв'язку і інформації вважають, грунтуючись на досвіді інших більш просунутих держав, що розвиток електронної комерції в Україні стане економічно доцільним, коли буде подоланий 15-процентний бар'єр "входження" населення в Мережу, тобто коли до Інтернет буде підключений більше 15 відсотків населення (тобто більше 7 млн. чоловік). Саме після подолання пятнадцатіпроцентного бар'єру в США і ряду європейських держав почалося вибухоподібне зростання числа користувачів Мережі, було встановлено початок активному використовуванню Інтернет в секторі В2С, тобто для організації продажів рядовому споживачу. Спрацював так званий ефект факсу, описаний кілька років тому оглядачем журналу Wired Кевіном Келлі [25].

Келлі привів забавну аналогію, порівнюючи розвиток Мережі з розповсюдженням факсів. Перший сучасний факс-апарат, на створення якого пішли мільйони доларів, в єдиному екземплярі не коштував нічого, писав Келлі, але друга факс-машина негайно додала першій певну цінність, оскільки з'явилася можливість передавати комусь щось факсом. Зараз покупець факс-апарату, заплативши дві сотні доларів, одержує в своє розпорядження всю величезну мережу і тим самим ще ненабагато збільшує вартість всієї решти безлічі факсів.

У Інтернет діє абсолютно такий же закон: чім більше вузлів, тим більше цінною стає Мережа для споживача, а коли число користувачів Мережі досягає значущої для бізнесу величини, число вузлів починає рости по експоненті і розширення переліку послуг, що надаються через Мережу, привертає до неї все більше і більше відвідувачів, потенційних споживачів послуг і товарів. Важко сказати, чому "ефект факсу" спрацьовує, коли долається саме 15-процентний бар'єр обхвату населення країни, проте це так, і в Україні він буде подоланий достатньо скоро.

Проте, не дивлячись на мізерний попит на товар і послуги пропоновані віртуальними компаніями, ці самі компанії продовжують активно розвивати свою діяльність в Інтернет, захоплюючи і розділяючи між собою ринок. Крім тих, що стали вже звичними провайдерськіх послуг і перепродажів популярних інтернет-сайтів (оборот цього бізнесу близько 15 млн. доларів), слід назвати рекламний бізнес, про яке дещо вже було сказане. Хоча розцінки на рекламу в Інтернет значно нижче за розцінки на телебаченні і в друкарській пресі, все ж таки власники сайтів охоче здають місця на своїх веб-сторінках в оренду рекламодавцям, і так звані банери (рекламні прапори) полощуться практично на кожній домашній сторінці, привертаючи увагу недосвідченого користувача фарбами, гумором і анімацією.

З погляду електронної комерції в Україні досить перспективні електронні платежі, торгівля цінними паперами, банківські послуги, страхування, створення програмного забезпечення.

Ще один вид бізнесу в Інтернет - це так звана IP-телефонія. Застосування цієї технології істотно знижує вартість міжнародних розмов.

Електронна комерція користується великою популярністю у роздрібних торговців. Основна перевага торгівлі через Інтернет - низькі витрать (не потрібні торгові площі і продавці, не потрібно платити комісійним розповсюджувачам). Інша перевага - спілкування. Інтернет дозволяє персоналізувати відносини з клієнтом, який може тепер швидко знайти необхідні йому товар, взнати його характеристики, замовити техніку, виготовлену по певній конфігурації і відстежувати стадії виконання замовлення.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Вартість електронної покупки не повинна бути дуже великою. Значні покупки вимагають пильнішого "огляду" товару, а він неможливий у віртуальному світі. Одночасно невеликі покупки не викликають у клієнтів сильних турбот про безпеку платежів. Поки цьому критерію в українській інтернет-торгівлі відповідають тільки книги і касети.

Останнім часом асортимент товарів торгових крапок розширився і до них додалися побутові прилади, фармацевтична продукція, автозапчастини, підписка на періодичні видання, подарункова і сувенірна продукція і т.д. Покупки цих товарів відносяться до категорії найбільш продуманих, скоюваних лише після отримання про них досить повної інформації. Це означає, що, щоб зробити хорошу покупку (і принести прибуток компанії) покупцю необхідно одержати максимальну інформацію про товар. За даними компанії Еrnst&Young, більше половини покупців не скоюють імпульсних покупок в Інтернет. З другого боку, кожна з перерахованих товарних категорій включає масу товарів-аналогів, конкурентів. Перш ніж зробити покупку, необхідно вибрати з сотень аналогічних продуктів, що, поза сумнівом, швидше зробити в режимі он-лайн, ніж особисто об'їжджати десятки магазинів [20].

З погляду інвестора можна виділити наступні базові моделі оn-line торгівлі. Первинна модель Аmazon.com припускала торгівлю товарами, які компанія закупляє у виробників. Доходи компанії складає маржа, що повчається з продажів. При цьому Аmazon спочатку встановлює достатньо низькі ціни, щоб забезпечити зростання продажів. Вже декілька років підряд компанія є збитковою зважаючи на великий об'єм інвестицій в розширення мережі дистрибуції і рекламу.

По принципово іншому шляху пішов eBay. Компанія не продає товари, а надає приватним користувачам можливість розмістити свої пропозиції на покупку або продажі будь-яких товарів і послуг. Принципово важливим для такої компанії було набрати "критичну масу" продавцем і покупців, оскільки чім більше клієнтів у сайту, тим більше він привабливий для нових користувачів; еВау одержує щомісячний внесок і комісію з кожної операції. Ця модель спочатку припускає значно менші витрати. Тому еВау - одна з небагатьох прибуткових інтернет-компаній на сьогодні, а компанії з іншими первинними моделями також "запускають" свої аукціонні проекти.

Окремо можна відзначити Рriceline.com і подібні їй організації. Ця компанія розробила і упровадила унікальну технологію роботи із споживачем. Покупці розміщують замовлення на придбання конкретного товару або послуги з бажаної ціни. Відмовитися від покупки товару після того, як названий номер кредитної картки, вже не можна. Продавці теж виставляють конкретний товар або послугу з певної ціни. Припустимо, авіаквиток Київ-Нью-Йорк на лайнері певної моделі бізнес-класом. Комп'ютерна програма обробляє різні замовлення, вибираючи якнайкращі ціни. "Чорний ящик" не дає переваг ні продавцям, ні покупцям, зберігаючи повну анонімність фірм-учасників до оголошення результатів. Це дозволяє крупним компаніям з відомим брендом продавати частину своїх товарів або послуг з понижених цін, не оповістившися цього наперед і не порушуючи, таким чином, істотну цінову структуру.

Якість оформлення і зручність використовування сайту дуже сильно відображаються на популярності і, отже, прибутковості електронного магазина, проте практичні рекомендації для бізнесменів і рейтингові оцінки якості сайтів часто  зустрічаються в літературі, тому від детальних коментарів автор тут стримався.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Є чинники, стримуючі розвиток комплексного банківського бізнесу у WWW-просторі. Загальноприйнята практика підпису клієнта при укладенні контракту - один з них. Відкриття рахунку, наприклад, вимагає фізичного обміну підтверджуючими документами з підписом клієнта. Це, як правило, розтягує процес реєстрації на декілька тижнів. У принципі, вже розроблені стандарти електронної передачі конфіденційної інформації. Але для того, щоб ця новина стала нормою в бізнесі, повинні спочатку відбутися зміни в законодавстві багатьох країн. До того ж, клієнти повинні бути упевнені в захищеності даного способу передачі даних від несанкціонованого доступу.

Головною перешкодою для здійснення банківських послуг з мережі є той факт, що багато хто з них вимагає персональної консультації фахівця. В цьому випадку сама рада є істотною частиною послуги, що відображається на ціні.

Соmmoditisation (від соmmodity - товар, предмет споживання) - маркетинговий термін, який означає, що пропонований товар або послуга широко відомі публіці, володіють стандартними характеристиками і можуть бути продані за фіксованою ціною. На відміну від таких послуг, як довірче управління активами, пенсійний план або видача кредиту, які вимагають індивідуального підходу і додаткового обговорення, стандартизовані послуги можна продавати як звичний товар. В цьому випадку Інтернет виступає дуже зручним каналом збуту. Окрім здійснення по мережі валютного обміну, платежів, переказу коштів з рахунку на рахунок, моніторингу рахунків багато банків пропонують спектр брокерських послуг.

Дисконтні брокерські послуги - один з найпоширеніших видів діяльності світових банків на сьогодні. За певну фіксовану платню банк здійснює за дорученням клієнта операції на фондовому ринку. 

При спробі узагальнення всіх відомих визначень виходить, що інтернет-трейдінг - це послуга, що надається брокерськими компаніями, банками і альтернативними торговими системами своїм клієнтам з використанням глобальної мережі Інтернет, що має на меті надання можливості укладати угоди покупки або продажу фінансових інструментів. У цьому значенні і послуга інформаційного обміну між клієнтом і брокером цілком підпадає під таке визначення. В Україні відомі факти надання таких послуг.

Інтернет-трейдінг (ІТ-послуга) вигідний і зручний і брокеру і його клієнту, а тому дуже популярний на Заході.

У епоху Інтернет діяльність брокерських компаній все більшою мірою стає інформаційною. Щоб бути конкурентоздатним, брокер повинен організувати управління трьома основними інформаційними потоками між ним і його клієнтом: 1) ринкові ціни; 2) звіти про стан портфеля клієнта і 3) накази клієнта на операції. Безумовно, ці інформаційні потоки повинні нести фінансове навантаження, тобто брокер повинен відповідати за своєчасність надання і обробки інформації.

Прямої участі приватного інвестора в торгах немає: відповідно до законодавства про ринок цінних паперів участь в торгах можуть брати тільки ліцензіюючі професійні учасники ринку цінних паперів. Проте існує прямий доступ (технічний термін) до даних про хід торгів, рівно як і можливість відправляти на торги від свого імені доручення на операції. "Пряму участь в торгах" і "прямий доступ по торгах" не слід плутати. Система "прямого доступу" припускає автоматичний (у комп'ютерному режимі) висновок заявки на ринок і дає можливість клієнту самостійно управляти розміщенням свого ордера, включаючи вибір торгового майданчика, можливість корекції параметрів ордера, його відміни, контроль правильності виконання, отримання звіту про операції і т.д. Фактично клієнт дістає доступ до торгової системи біржі (або альтернативному торговому майданчику) і до додаткової інформації (не тільки до котирувань, але і даним про об'єми заявок на покупку/продаж і т.д.) нарівні з іншими брокерами. Клієнт "бачить", як його ордер "з'явився" у вікні торгової системи.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Будучи об'єднанням комп'ютерних мереж, Інтернет є зручним каналом збуту програмного забезпечення (software, софтвер), яке може переправлятися по Мережі будь-якому адресату за мізерні проміжки часу. Можливість миттєвої доставки продукту на комп'ютер покупця забезпечила високу популярність програмних продуктів в роздрібній торгівлі. Проте софтверний бізнес в Інтернет цим не обмежується.

Робота компаній програмістів, що починають, або ж просто груп розробників, постійних, періодично працюючих в одному складі, або тимчасових, зібраних під конкретний проект, будується іншим чином. Таким групам і компаніям, як правило, віддається на аутсорсинг написання не всієї системи, а окремих модулів, часто це разові замовлення, після виконання яких всі відносини між групою і замовником уриваються.

Отже, Інтернет, опосредуя інформаційний обмін, між економічними суб'єктами акумулює в собі різні види підприємницької діяльності компаній і фізичних осіб, що надають різноманітні послуги аудиторії. У недалекому майбутньому нас чекає, видно, період співіснування і взаємопроникнення традиційного і електронного бізнесу. І те, що відбуватиметься в цей період, навряд зведеться до простого витіснення першого другим. Якнайбільше це буде схоже на "перехресне запилення", коли технології і методи ведення електронного бізнесу проникатимуть в середу бізнесу традиційного, а електронна комерція, у свою чергу, запозичуватиме дуже багато що з "офлайнового" бізнесу.

Безліч актуальних проблем стоїть перед компаніями, що працюють через Інтернет у всьому світі. Одна з таких проблем, рішенням якої займаються фахівці різного профілю (банкіри, програмісти, економісти, юристи і ін.), по всьому світу, - це створення уніфікованої платіжної системи, зручної, надійної і доступної, найширшої аудиторії  для оплати придбаних через Мережу товарів і послуг і для міжфірмових розрахунків у сфері електронної комерції.
2  ОРГАНИЗАЦІЯ МІЖНАРОДНОЇ ЄЛЕКТРОННОЇ ТОРГІВЛІ НА СУЧАСНОМУ ЄТАПІ

2.1  Загальна характеристика розвитку світової електронної торгівлі на сучасному етапі
Однією з відмінних рис економічної глобалізації є розвиток міжнародної електронної комерції і формування інформаційного виробництва. У сучасних умовах через свої незаперечні переваги (описаних в параграфі 1.2) серед інструментів електронної торгівлі на перше місце виходить Інтернет. 

Використовування мережі Internet і інформаційних технологій вже стало найважливішою задачею перспективного розвитку національних господарств і міжнародних торгових, виробничих і науково-технічних зв'язків. У світовій економіці швидкими темпами росте програмна індустрія, об'єми програмного забезпечення електронного бізнесу, створюються національні і міжнародні крупні інформаційних економічні комплекси, організовувані як транснаціональними корпораціями ("Майкрософт", "АТТ", "ІBM" і ін.), так і урядами і компаніями окремих країн. Оборот електронної торгівлі в 2004 році досяг, за експертною оцінкою, приблизно 10-15% від всього об'єму світової торгівлі. Без електронного документообігу успішне здійснення торговельно-економічних операцій вже найближчим часом буде практично неможливим [13].

По специфіці взаємодії продавця і покупця в світовій електронній комерції виділяються декілька областей бізнесу. До таких областей відносяться взаємодії клієнт-клієнт P2P (Person-to-Person), продавець-покупець B2C (Business-to-Consumer) і бізнесмен-бізнесмен B2B (Business-to-Business). Розподіл цей достатньо умовний, один і той же суб'єкт в одних операціях виступає як покупець в інших як продавець.

Схема P2P працює при розпродажі старих компонентів ЕОМ, книг, кустарних виробів і ін. їх власниками, при обміні і покупці-продажу різних предметів колекціонерами, а також при наданні послуг з ремонту настройці складного побутового устаткування або, наприклад, у сфері індивідуального навчання. 

Перспективнішою представляється схема B2C, саме до цього класу відносяться практично всі інтернет-магазини. В Україні пару років тому виник бум створення таких структур. Навіть ТБ було привернуте до реклами деяких з них. Мабуть, це було дещо передчасно. Збереглися лише декілька книжкових магазинів, торгівля побутовою технікою, витворами мистецтва, ліками і т.д.. Намагаються вижити деякі інтернет-аукціони, які по своїй функції є, чимось середнім між B2C і P2P. Слід звернути увагу, що майже всі вони не використовують мережевих платіжних систем. У багатьох випадках відсутність комерційного успіху пов'язана з тим, що такі магазини не дають надприбутків, але вимагають отримання ліцензій і інших початкових інвестицій. Сюди відноситься і відсутність достатнього платоспроможного попиту у тієї частини населення, яка знайома з технологіями Інтернет і має до нього доступ, нерозвинена кредитна і банківська системи. 

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Об'єднання лідерів в цій області - Europay, MasterCard і VISA розробило специфікацію EMV (по перших буквах фірм учасниць; грудень 1993 року, в 1995-96 опубліковані поліпшені версії). Серйозним обмеженням в цій області є відсутність єдиного міжнародного стандарту.

За останні роки розроблено багато різних систем виконання платежів: ASH, Achex, BankNet, BidPay, BillPoint, BIPS, CAFE, Cartio, CashBox, CyberCash, DebitNet, DigiCash, DigiGold, eCash, E-gold, EMV, Gmoney, HashCash, iBill, IPAY, iPIN, Kagi, MagnaCash, Mondex, PayCash, PayPal, PayWord, PCPay, PocketPass, MicroMint, Millicent, NetCard, NetCash, NetCheque, NetPay, NetChex, Qpass, QuickCommerce, SOX, SET, TeleCheck, Transfer, WebCharge, WebMoney, WiSP, WorldPay, Ziplock і т.д., які забезпечують розрахунки в широкому діапазоні вимог по надійності і безпеці. Кожному рівню цін, товарів або послуг повинен відповідати певний вид електронних платежів. Першою безпечною мережевою системою платежів була First Virtual (1995 г). Приведений перелік систем платежів є достатньо випадковим і неповним. З цього списку ряд систем працює в РФ и Україні (наприклад, WebMoney Transfer і PayCash). Розроблено і використовується вже десятки таких систем, які прокладають дорогу чисто електронним грошам. Область використовування паперової і металевої готівки поступово звужується і з часом цей традиційний вид платежів піде в історію. 

За різними оцінками, загальне число інтернет-користувачів в світі сьогодні перевищило 1 мільярд чоловік і продовжує неухильно рости. Половина з них належить до категорії активних користувачів, які регулярно бувають в Мережі і тому є потенційними онлайн-покупцями. При цьому більш всього активних користувачів Мережі в Швеції і Данії, а по загальній кількості користувачів на перше місце виходять Німеччина, Франція і Великобританія. 

Згідно інформації Google, сьогодні в світі діє більше 3 млрд. інтернет-сайтів, і ця кількість неухильно росте.

Покупки в онлайні давно стали реальністю в розвинених країнах, де офлайнові покупки змінилися онлайном шопінгом, а інтернет-комерція демонструє останнім часом стабільне зростання. 

Продажі в Мережі ростуть швидшими темпами, ніж продажі в цілому. Наприклад, в США, як повідомляє The Wall Street Journal, зростання звичних продажів за III квартал 2004 року склало 1,6%, а покупки через Інтернет збільшилися на 6,6% і досягли 13,3 млрд. дол. В той же час навіть в цій країні покупки через Інтернет складають поки тільки 21,5% від загального об'єму покупок [13].

Згідно даним Forrester, роздрібна торгівля онлайна в США найближчими роками стабільно розвиватиметься, і об'єми роздрібних продажів онлайна збільшаться з 95,7 млрд. дол. в 2003 році до 229,9 млрд. дол. в 2008-у і складатимуть 10% від загальних роздрібних продажів. Це зростання, на думку аналітиків Forrester, буде обумовлене збільшенням кількості покупців онлайна і появою нових категорій продуктів, а також зусиллями продавців онлайна по оптимізації бізнес-процесів інтернет-торгівлі. Дані Emarketer по доходах від електронної торгівлі  виглядають таким чином (див. малюнок 2.1).
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Малюнок 2.1. Річний дохід від електронної торгівлі (за даними Emarketer, 2005)

Аналітики Jupiter чекають, що до 2007 року витрати американських споживачів на покупки онлайна досягнуть 105 млрд. дол., що складе 5% загального об'єму роздрібних продажів. Крім того, істотно збільшиться дія Інтернету на офлайнові роздрібні продажі: якщо в 2002 році непрямий комерційний вплив Мережі привів до збільшення офлайнових продажів на 22 млрд. дол., то до 2007-му цей показник виросте до 573 млрд. дол [13].

Аналіз ситуації у ряді європейських країн показав, що для інтернет-економіки Західної Європи буде характерний задоволене плавне збільшення зростання об'ємів роздрібних онлайн-продажів, причому найбільший стрибок в розвитку електронної комерції відбудеться між 2007 і 2008 роками (див. таблицю 2.1). 

Таблиця 2.1. Особливості розвитку електронної комерції в Західній Європі (джерело: Jupiter Research, 2006)

	Роки
	Покупці (млн)
	Ступінь проникнення (%)
	Річний дохід (млрд. дол)

	2003
	70,2
	44
	36,2

	2004
	85,6
	49
	48,7

	2005
	98,9
	53
	63

	2006 (прогноз)
	110,2
	56
	79,1

	2007 (прогноз)
	119,2
	58
	97,5

	2008 (прогноз)
	126
	60
	118,8


Найбільша ж частина доходів e-commerce в 2008 році доведеться на частку Німеччини (25,8 млрд. євро) і Великобританії - 24,3 млрд. євро (див. Додаток Б). 

Як свідчать результати досліджень Forrester, товарами, що продаються, у Всесвітній мережі були і залишаються комп'ютери, ПЗ, книги, різні квитки і подорожі. На друге місце виходять іграшки, відеоігри і споживацька електроніка. Зокрема, в США продажу через Інтернет вже займають близько 10% від загальних роздрібних продажів в першій з вказаних груп товарів і наближається до 10% - в другій. 

Особливо значне зростання у сфері онлайн-туризму. За прогнозом Forrester, загальна сума продажів онлайна в США у сфері подорожей, включаючи авіаквитки, готелі і оренду машин, досягла до кінця 2004 років 27 млрд. дол. У Західній Європі, за відомостями Centre for Regional and Tourism Research, ця сума склала близько 9,7 млрд. євро, причому велика частина доводилася на Великобританію і Німеччину, що мають найкрупніші після США ринки онлайна туристичних послуг. Активне зростання онлайн-туризму продовжиться і в подальші роки - зокрема європейський туристичний онлайн-шопінг складе до 2008 року 33,3 млрд. євро, або 34% від загального об'єму онлайн-продажів, за даними Jupiter [28].

Швидко збільшуються і продажі контента. Так, компанія Jupiter вважає, що витрати американських споживачів на покупку контента збільшаться з 2 млрд. дол. в 2003-у до 5,4 млрд. дол. в 2007 році. А в цілому в світі, на думку аналітиків Online Publishers Association і comScore Networks, кількість покупців інформації щорічно ростиме приблизно на 15%. Jupiter прогнозує активне зростання продажів ліків через Інтернет. Наприклад, в США об'єми продажів збільшаться за той же період до 13,8 млрд. дол.

На думку аналітиків Informa Media Group, значно виростуть продажі цифрової музики, які в 2008 році будуть рівні 3,9 млрд. дол., що складе 11,9% від загального об'єму продажів музичної продукції. Випереджаючими темпами збільшуватимуться продажі онлайна продуктів харчування і напоїв, спортивних товарів і товарів для будинку. Forrester прогнозує, що в найближчі п'ять років продажу продуктів харчування і напоїв виростуть з 3,7 до 17,4 млрд. дол., а продажі спортивних товарів - від 1,7 до 6 млрд. дол.

В цілому в світі чоловіка вважають за краще купувати в Мережі побутову електроніку, комп'ютери і комп'ютерну периферію, програмне забезпечення, спортивні товари, автомобілі і аксесуари до них, а жінки віддають перевагу косметиці, годинникам, коштовностям, товарам для дітей. У списку жіночих онлайн-витрат також постільна білизна, модні аксесуари, іграшки, подарунки і продукти (дані Nielsen/NetRatings).

Основними сайтами, що займаються електронною комерцією, є Shopping.com, BizRate Shopping, NexTag. Динаміка числа покупців на даних сайтах представлена на малюнку 2.2 [28].

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Малюнок 2.2. Кількість покупців інтернет-магазинів в серпні 2002/2003 року (джерело: Nielsen//NetRatings, 2003)

Дані Jupiter свідчать про те, що середній покупець витрачає сьогодні в Мережі порядка 608 дол. в рік. При цьому американські інтернет-користувачі витрачають на 300 дол. більше названої суми, а європейські - декілька менше (див. малюнок 2.3). За прогнозами європейці досягнуть даного рівня лише до середини 2008 року.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Малюнок 2.3. Середні витрати американців і європейців в онлайні (джерело: eMarketer і Jupiter Research, 2006)

У 2004 році спостерігалося значне збільшення витрат онлайн-покупців. Наприклад, американці, за даними eMarketer, витратили в листопаді 2004 року 8,5 млрд. дол., що на 55% більше, ніж за аналогічний період 2003 року. При цьому варто врахувати, що дані цифри не враховують сектор подорожей. Близько 20 млн. німців, або 25%, також отоварюються через Інтернет, причому кожен п'ятий з них є постійним покупцем [13].

Роблячи покупки в Мережі, жінки поки що витрачають в цілому трохи менше чоловіків, і ця тенденція, на думку аналітиків, збережеться і в найближчому майбутньому (див. Додаток В).

Найголовніше перевага онлайн-шопінга - значна економія часу, що відзначає 70% респондентів, і майже стільки ж інтернет-користувачів вибирають онлайн через можливість купувати незалежно від часу доби.

Для економії часу третина європейців, за даними AOL, вважають за краще робити покупки прямо на робочому місці, а інша третина використовують Інтернет, щоб знайти туристичну путівку. Найбільшою мірою до зручності нових технологій прив'язалися французи, 80% які вважають за краще оплачувати квитки і рахунки саме в онлайні. А німці лідирують серед відвідувачів аукціонів онлайна.

Не дивлячись на загальносвітове зростання онлайн-продажів, далеко не всі користувачі Мережі користуються даною можливістю. Одне з останніх досліджень Ipsos-Reid канадської інтернет-аудиторії з'ясувало, чому більшість канадських користувачів Мережі не робить покупок в онлайні. 35% опитаних як головна причина назвали відсутність можливості добре розглянути або поторкати товар, 28% респондентів не влаштовувала ціна доставки, і таку ж кількість опитаних рахували, що не зможуть у разі потреби врегулювати питання, пов'язані з претензіями і поверненням товару. А 18% респондентів були стурбовані платнею за доступ в Інтернет і тому не займалися онлайном шопінгом. Що ж торкається власне процедури онлайн-покупок, то майже 50% опитаних виразили занепокоєння з приводу безпеки надання інформації про свою кредитну картку через Інтернет, а 34% сумнівалися в збереженні конфіденційності персональної інформації.

В цілому ті ж самі причини указують і інтернет-користувачі інших країн. Так, аналітики Celent підтверджують, що безпека платежів залишається головною проблемою для розвитку міжнародної електронної комерції. Для зміни ситуації, на думку Celent, необхідно підвищувати безпеку платежів онлайна, розвивати некарткові способи оплати, інтегрувати системи ACH, надавати можливість іноземним покупцям використовувати дебетові платежі.

Але поки, згідно даним eMarketer, не дивлячись на всі побоювання споживачів, більшість платежів онлайна в інтернет-магазинах на Заході здійснюється за допомогою кредитної картки. І в осяжному майбутньому, за прогнозами аналітиків, кредитна картка залишиться домінуючим платіжним засобом, а її частка на ринку платежів електронної комерції до 2006 року складе 82%. 

При вивченні взаємозв'язку між здійсненням покупок і використовуванням Інтернету аналітики звертають увагу на два аспекти. З одного боку, головним є зростання реальних онлайн-продажів, а з іншою - не менш важливий і опосередкований комерційний ефект Інтернету, що виражається у тому, що користувачі одержують інформацію про товар в Мережі і потім роблять покупки в звичних магазинах. За оцінками аналітиків, така дія Всесвітньої мережі на зростання продажів також безперервно посилюється. Користувачі все ширше використовують Інтернет як свого роду вітрину, за допомогою якої можна визначити ціновий орієнтир виходячи з технічних характеристик, щоб ухвалити остаточне рішення.

Аналітики Dieringer Research дійшли висновку, що 137,6 млрд. дол. були витрачені американськими споживачами в офлайні за 12 місяців (у 2003 році) для попереднього дослідження характеристик товарів в онлайні, а 93,1 млрд. дол. були витрачені за цей же термін на покупки в онлайні.

Аналогічні показники спостерігаються і в багатьох інших країнах. За даними Ipsos-Reid, 84% канадців, які купили будинок протягом двох років, використовували ресурси Мережі для вивчення положення справ на ринку нерухомості, а 35% жителів Канади використовували Інтернет, щоб одержати первинну інформацію про передбачувану подорож. Згідно останньому дослідженню, проведеному компаніями RoperASW і AOL Time Warner, майже 75% європейців також використовують Інтернет для пошуку і вибору потрібного товару.

Аналітики Jupiter вважають, що інформація, одержана з Інтернету, в найближчі декілька років впливатиме на 30% всіх покупок, скоюваних традиційним шляхом. Це, у свою чергу, змінить відношення виробників і продавців до Мережі, для яких вона стане украй важливим маркетинговим каналом, рівно як і місцем для здійснення операцій. 

Чималі зміни відбуваються і на ринку B2B. Нові правила ведення бізнесу все активніше змінюватимуть традиційні, для яких достатньо було належній телефонній комунікації в сукупності з факсом. Тепер всі види передпродажних дій - від вивчення каталога виробу до типового випробування - перенесені в Інтернет. Глобальні електронні ринки і B2B-площадки сьогодні інтенсивно використовуються в самих різних галузях - від нафтогазової до ювелірної. Ділові покупці все частіше вдаються до Інтернету, щоб оцінити вироби і послуги, а також здійснюють в онлайні все більше закупівель - як виробничих, так і супутніх товарів і послуг).

Як відзначають аналітики IDC, якщо перша хвиля розповсюдження електронної комерції в секторі B2B була ініційована торговими організаціями, які створювали системи електронної комерції з метою реклами товарів і послуг і використовували можливості Інтернету як додатковий комерційний канал збуту, то тепер зростанню електронної комерції в секторі B2B сприяють перш за все закупівельні організації, які використовують Мережу в системах постачання і закупівель. Згідно останнім даним Forrester і Institute for Supply Management (ISM), американські бізнесмени все більшою мірою сприймають Інтернет як необхідне середовище для придбання товарів і послуг: у I кварталі 2005 років 31,6% респондентів підтвердили, що Інтернет украй важливий для придбання товарів і послуг, а в II кварталі їх число збільшилося до 42,3%. При цьому приблизно 75% ділових покупців брали участь в онлайн-закупівлях.

Проте на подібних позиціях стоять далеко не всі. Зокрема, британські виробники, не дивлячись на посилювання конкуренції, все ще не усвідомили важливості інформаційних технологій як інструменту збільшення доходів і зниження витрат. Результати дослідження Cap Gemini Ernst & Young і The Chartered Institute of Purchasing and Supply (CIPS) свідчать, що близько 40% підприємств протягом найближчого року не планують використовувати Інтернет в закупівельних процесах. Більше 52% опитаних вважають за краще звертатися до Інтернету для закупівель товарів і послуг, що побічно відносяться до їх діяльності, і лише 31,5% використовують Інтернет для прямих закупівель. 

Аналітики eMarketer відзначають, що більшість фірм в поточному році купували в онлайні активніше, ніж самі продавали через Інтернет: до кінця минулого року продажами в Мережі займалися 30-40% компаній порівняно з 80-90% фірм, що купували через Інтернет. Дана тенденція збережеться і в найближчому майбутньому. 

В цілому всі аналітики сьогодні сходяться у тому, що ринок B2B має достатній потенціал, щоб рости протягом декількох наступних років. Сукупні світові доходи на ринку B2B, за даними IDC, збільшилися з 185 млрд. дол. в 2000 році до 1,6 трлн. дол. в 2003-у. Дані Forrester ще більш вражають: за підсумками 2003 року очікується збільшення об'єму торгівлі онлайна в секторі В2В до 2,4 трлн. дол., а в 2004 році - до 2,7 трлн. дол. Дані аналітиків  eMarketer по світових доходах від електронної комерції на ринку B2B представлені на малюнку 2.4 [28]:

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Малюнок 2.4. Сукупний світовий дохід від електронної комерції на ринку B2B (джерело: eMarketer, 2005)

За даними Світового економічного форуму, на передових позиціях в цьому плані знаходяться США, Німеччина, Швеція і Фінляндія. Хоча домінування США на ринку B2B зменшиться, все одно його частка в 2003 році складала у розмірі 482 млрд. дол., що склало 59% ринку міжнародної електронної комерції B2B, а це свідчить про зростання обороту ринку електронної B2B-коммерции більш ніж на 57% (дані eMarketer). 

IDC також обіцяє активний розвиток електронної комерції. Передбачається, що до кінця 2006 року загальний об'єм електронної комерції в Центральній і Східній Європі складе 2,4 млрд. дол., а в Західній Європі перевищить 261 млрд. дол. 

Лідирує на європейському ринку B2B Швеція, де 15% компаній продають товари через електронні торгові майданчики, і Фінляндія, де відсоток компаній, що беруть участь у електронних продажах, доходить до 10.

eMarketer передбачає, що швидке зростання електронної комерції B2B збережеться і в найближчому майбутньому, оскільки фірми вживають активні заходи для повного упровадження методів електронної комерції. Компанії продовжать вихід за межі так званої чистої присутності в Інтернеті, а також процес інтеграції в Інтернеті всього ланцюга поставок товару.

Крім того, широкосмугової доступ в Інтернет поступово підніме e-commerce на вищий рівень. Швидке завантаження інтернет-сторінок і майже миттєвий доступ до інформації веде до можливості отримання набагато більших об'ємів інформації про товари і послуги, що, у свою чергу, приводить до зростання закупівель в онлайні, особливо таких виробів, як побутова електроніка, комп'ютери, програмне забезпечення, для придбання яких потрібна значна кількість інформації.

Чергове дослідження Evans Data Corp, присвячене планам компаній по розвитку корпоративних інформаційних систем, показало істотну зміну пріоритетів західних компаній. Так, проекти упровадження B2B-систем електронної комерції зайняли перше місце в рейтингу першочергових проектів в 2004 році. 

До того ж в порівнянні з аналогічним дослідженням, проведеним півтора роки тому, на 40% збільшилося число компаній, плануючих реалізувати B2B-проекты в цьому ж році. 

Аналітики Evans пояснюють такі зміни тим, що більшість компаній сьогодні розвиває функціональність своїх корпоративних додатків у напрямі організації ефективної взаємодії з партнерами в ланцюзі поставок. Розвиток Web-сервісів і розробка стандартів обміну даними дають можливість здійснювати таку взаємодію за допомогою відносно невеликих додаткових інвестицій. Фактично використовування електронної комерції стає зручним і вигідним, і підприємства докладають більше зусиль для організації взаємодії у сфері В2В і розвитку систем інформаційної безпеки, перш за все для захисту корпоративних мереж.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
Доступ до інфраструктури, потрібної для електронної торгівлі, залежить в частині на вірності певним правилам СОТ. Більшість угод, укладених на базі СОТ, виключає ряд тарифів на продукцію інформаційної технології, що має велике значення для інфраструктури  електронної торгівлі і Інтернету. Переговори з питань зобов'язань по ринковому доступу, національного обігу і регулярним принципам в секторі основних телекомунікацій ведуться під егідою GATS (Генеральна Угода по торгівлі товарами і послугами). Освітлення під її егідою політичних проблем, доречних для доступу в Інтернет, не вичерпне. Стосовно інтелектуальних питань під егідою GATS розглядаються питання інфраструктури електронної торгівлі.  Крім того, є інші проблеми, що вивчаються тут, як наприклад ринковий доступ і національний обіг послуг телекомунікацій.

13 грудня 1996 року на першій Міністерській Конференції СОТ, яка проводилася в Сінгапурі,  28 Членів СОТ прийняли Міністерську Декларацію по торгівлі інформаційними технологіями (Угода по інформаційним технологіям  - УІТ). Визнаючи важливість продукції технології для розвитку інформаційної промисловості і динамічного розширення світової економіки, метою Декларації було досягти максимальної свободи світової торгівлі в продукції інформаційної технології і заохотити безперервну технологічну розробку на всесвітньо відомій основі. Сторони, що підписали документ, згодилися виключити митний збір і інші мита і сплати після широкого ряду продукції. Після сінгапурської зустрічі, ще 14 країн приєдналися до УІТ.

Комітет Учасників УІТ по збільшенню об'ємів торгівлі інформаційними технологіями обговорив деякі елементи можливої майбутньої роботи. Вони включають подальший огляд дивергенції в класифікації продукції, що входить в УІТ, огляд обхвату продукту, що продовжується, і консультації про нетарифні бар'єри, що впливають на електронну торгівлю. Тому, очікується, що СОТ продовжуватиме працювати у напрямку до досягнення задачі «максимальної свободи світової торгівлі у сфері інформаційних технологій», як докладно пояснюється в Міністерській Декларації по Торгівлі інформаційними технологіями (СОТ, 1996) [26].

Слід зазначити, що зобов'язання під GATS по лібералізації торгівлі в основних послугах телекомунікації гарантують кращий доступ до істотної інфраструктури для електронної торгівлі.

У квітні 1994 року проводився Уругвайський Раунд переговорів СОТ. Він  закрився ухваленням Maракешской Декларації 14 квітня 1994 року. Уряди вже згодилися продовжувати переговори про торгівлю в основних сферах телекомунікації, але пізніше ці питання були в значній мірі залишені убік, унаслідок того, що, як порахували, дану тему зачіпати у той час було рано.

Розширені переговори були остаточно завершені в лютому 1997 року, результатом яких стало підписання зобов'язань 69 урядами країн дотримувати правила СОТ з питань електронної торгівлі. Слід зазначити, що багато з тих, що вели тоді переговори (і що не підписали зобов'язання) спричинили за собою передзобов'язання по лібералізації електронної торгівлі в майбутньому. Таким чином, переговори під егідою GATS були використані, щоб об'єднати процес лібералізації міжнародної електронної торгівлі [26].

Пізніше у межах СОТ були прийняті інші документи, регулюючі міжнародну електронну торгівлю. До них можна віднести «Анексію у області телекомунікацій», «Генеральну угоду про торгівлю товарами» (GATT) та ін.
Якщо врахувати, що до складу СОТ на сьогоднішній день входять близько 150 країн, то її вплив на світову електронну торгівлю можна назвати дуже значним.

З аналізу документів СОТ, регулюючих електронну торгівлю, можна зробити висновки про те, що цілі СОТ направлені, головним чином, на лібералізацію міжнародної електронної торгівлі, спрощення процедур електронної торгівлі і її максимальну глобалізацію. 

2.3  Інституціональні механізми регулювання міжнародної електронної торгівлі
Питання регулювання міжнародної електронної комерції входять в компетенцію різних міжнародних організацій. Найкрупнішими з них є [18]:
· Світова організація торгівлі (СОТ);

· Організація Об'єднаних Націй (ООН);

· Організація економічного співробітництва і розвитку (ОЕСР);

· Законодавчі і виконавські органи Євросоюзу (Європарламент, Єврокомісія і ін.);

· інші міжнародні організації

СОТ в межах прийнятих країнами-членами угод (GATS, GATT і т.д.) регулюються економічні аспекти міжнародних відносин у сфері електронної торгівлі країн-учасниць. Дані питання розглянуті в попередньому параграфі.

В рамках ООН питання міжнародної електронної торгівлі входять в компетенцію Комісії ООН по праву міжнародної торгівлі. Якщо в компетенцію СОТ входять переважно питання економічного характеру, то ООН надає увагу регулюванню юридичних питань оформлення операцій. Основним нормативно-правовим актом, регулюючим відносини у сфері електронної комерції в межах ООН є Типовий Закон «Про електронну торгівлю» N 49 (А/51/49) [24].

Даний документ регулює такі питання, як:

· визнання юридичної сили повідомлення даних (ст. 5);

· електронний підпис (ст. 7);

· допустимість і доказова сила повідомлення даних (ст. 9);

· висновок і дійсність контрактів (ст. 11);

· атрибуція повідомлення даних (ст. 13);

· підтвердження отримання (ст. 14)

· електронна торгівля в окремих областях (ч. 2).

Цілі цього Закону, що полягають у створенні можливостей для використання електронної торгівлі та у сприянні поширенню її використання, а також у забезпеченні однакового режиму для користувачів паперової документації та користувачів комп'ютеризованої інформації, мають дуже важливе значення для підвищення економічності та ефективності міжнародної торгівлі. Включення до національного законодавства процедур, що передбачаються Типовим законом, для врегулювання ситуацій, коли сторони вирішують використовувати електронні засоби передачі даних, дозволить державі, що ратифікує цей Закон, створити умови, які будуть нейтральними з точки зору різних носіїв інформації.

Участь ОЕСР в міжнародній електронній торгівлі також є досить значущою. Одним із специфічних явищ, супутніх глобалізації світового господарського життя, є швидке проникнення комп'ютерних мереж, особливо мережі Інтернет, у внутрішню і зовнішню торгівлю. У зв'язку з цим ОЕСР бере участь у виробленні універсальних міжнародних правил регулювання електронної торгівлі. Бурхливий розвиток електронної торгівлі, наприклад, ставить ряд вимагаючих рішення питань у області податкового і митного регулювання. Проте ОЕСР робить тут акцент перш за все не на заходах жорсткого регулювання і контролю, а на різних аспектах захисту прав споживачів і уникненні введення невиправданих бар'єрів і обмежень у сфері електронної торгівлі на національному рівні.  
В рамках Європейського Союзу прийнято ряд актів, спрямованих на регулювання електронної комерції. Серед них: Директива ЄС «Про електронну торгівлю», «Про електронний підпис», «Про деякі аспекти електронної торгівлі на внутрішньому ринку», «Про захист споживачів у випадку укладення контрактів на відстані» тощо [21].

Одним з найскладніших питань електронної комерції є використання електронного цифрового підпису, тому корисним є досвід деяких країн, в яких це питання врегульоване окремим законом:

· так, Європейський парламент та Рада Європейського Союзу розробили Директиву від 13 грудня 1999 р. «Про правові підстави для використання електронних підписів»;

· Міжпарламентська асамблея країн-учас-ниць СНД розробила Модельний закон від 9 грудня 2000 р. «Про електронний цифровий підпис»;

· у США прийнято Федеральний Закон від 1 жовтня 2000 р. «Про електронні підписи у міжнародних та внутрішньодержавних торгових відносинах»;

· штат Юта США ще 1 травня 1995 р. прийняв Закон «Про електронний підпис»;

· Німеччина у 1997 р. прийняла Закон «Про регулювання основних умов надання інформаційних та комунікаційних послуг». Стаття 7 цього Закону присвячена електронним підписам. Саме тому 8 жовтня 1997 р. Федеральний уряд видав окрему постанову «Про електронний підпис»;

· Італійська Республіка 1 березня 1997 р. прийняла «Закон Басаніні»;

· у Російській Федерації у січні 2002 р. прийнято Закон «Про електронний підпис» тощо.
3  РОЗВИТОК ЗОВНІШНЬОЇ ЕЛЕКТРОННОЇ ТОРГІВЛІ В УКРАЇНІ
3.1  Загальна характеристика стану електронної торгівлі в Україні

Що таке Інтернет ще 5-8 років тому в Україні знали далеко не всі, а його користувачами були лише одиниці, та й ті сприймали його лише як іграшку для розваг. Проте на Заході Інтернет вже тоді був популярним, інтернет-магазини - дуже модними та прибутковими. Наприкінці 1999 року в Україні вже почали з’являтися перші інтернет-магазини, які, незважаючи на несприятливий ринок, були переконані, що Інтернет розвиватиметься, працюватиме та навіть зароблятиме непогані гроші [15].

За словами Ігоря Маньківського, директора одного з перших в Україні електронного Інтернет-магазину “Маtrіx”, перших два роки боротьба велась не за прибуток, а за виживання. Доводилось постійно пояснювати людям, що це не черговий спосіб наживи, що це не фінансова піраміда, та коли, на запитання де вас знайти, якщо товар виявиться неякісним, чули відповідь що в Інтернеті – зазвичай недовірливо та розгублено відступали. “Якщо за тиждень нам вдавалося хоч щось продати – це було свято”.
Тим, хто на той час відкрив Інтернет-магазин в Україні, незважаючи на його очевидні переваги, залишалось лише спостерігати за бурхливим розвитком цього бізнесу на Заході та сподіватись, що найближчим часом нові технології стануть частиною і нашого життя. Наприклад, інтернет-магазин “Азбука” з’явився на початку 2000 року. Це був проект з сучасними технологіями, численним, як для такого бізнесу, персоналом та західним підходом, у якому були задіяні великі інвестиції. Невдовзі інвестиції закінчились, а очікуваних прибутків так ніхто і не отримав. Не витримавши реалій українського ринку інтернет-магазин припинив своє існування.
“У нас з самого початку все було інакше” – розповідає Ігор Маньківський, - “наш стартовий капітал був близько 1000 доларів, а весь персонал – три чоловіки. Ми розуміли всі переваги інтернет-магазинів, спостерігали за тенденціями на Заході, у Росії – це було щось принципово нове, і для нас було важливо залишитись на цьому ринку, вижити. Звісно ж штат у 20 чоловік, якому, незалежно від прибутків потрібно платити, цьому не сприяє. Згодом, набираючи обертів, ми почали впроваджували нові технології, розширювали штат, але лише тоді, коли це було необхідно і ми напевне знали, що це обов’язково позначиться на прибутках в подальшому. Перед нами стояли конкретні завдання, які потрібно було виконати при мінімумі витрат та максимумі виконаня [10].
Тільки через два роки після нашої офіційної появи з’явився хоч якийсь сенс займатись цією справою – до цього всі зароблені гроші вкладались у розвиток бізнесу, на відслідковування та впровадження сучасних тенденцій ринку. Тільки тоді люди почали вірити, що за допомогою Інтернету можна купувати товари так само, як і в звичайному магазині, тільки набагато швидше і зручніше. Почали з’являтись інші інтернет-магазини, багато фірм та магазинів впровадили в себе новий спосіб продажу – через мережу Інтернет”.
Всі тенденції, у першу чергу на Заході, вказують на те, що вже найближчим часом електронна комерція, яка сьогодні дуже швидко почала розвиватися, перетвориться на електронний бізнес. Завжди знайдуться надто ліниві, або надто зайняті, які захочуть не відходячи від комп’ютера знайти, вибрати та замовити товар. До речі, найбільше таких клієнтів з’являється перед Новим Роком, та іншими святковими днями, коли часу обмаль, а подарунки потрібно встигнути купити всім.
На думку Ігоря Маньківського, магазини, які працюють в offline, дуже скоро застаріють і не матимуть успіху. Гроші в таких магазинах доводиться вкладати в приміщення та аренду, а в мережі цю ж суму можна витратити набагато ефективніше і, відповідно, віддача буде зовсім іншою. Розвиток Інтернет-магазинів напряму залежить від кількості користувачів Інтернету, а вона щодня збільшується і, звісно ж, від наших законів.
Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
У подальшому за завданням Національної програми інформатизації “Створити інфраструктуру системи електронного цифрового підпису”, заплановано вирішення проблем перехресної сертифікації для забезпечення трансграничного обміну електронними документами, захищеними електронним цифровим підписом, створення “третьої довірчої сторони” – електронного нотаріату та забезпечення його взаємодії на договірних засадах з аналогічними структурами в інших країнах. 
З метою більш ретельного аналізу процесів формування в Україні інформаційного суспільства і розвитку електронної комерції передбачено розробку Національної системи індикаторів просування України до інформаційного суспільства на основі міжнародних рекомендацій з урахуванням національних особливостей.
Проектом Національної стратегії формування інформаційного суспільства передбачається створення так званих Інститутів розвитку - консорціуму “Електронна Україна” – задля реалізації державної програми “Електронна Україна”, Національного інвестиційного фонду, Інноваційного фонду України, Банку розвитку України.
Розвиток національного сегмента мережі Інтернет, що на сьогоднішній день є одним із пріори​тет​них напрямів державної політики, забезпечується впровадженням новітніх технологій доступу: послуги високошвидкісного доступу до Інтернет (xDSL), передачі даних за допомогою новітніх технологій Wi-Fi, Wi-MAX, широкосмугового доступу через системи кабельного телебачення тощо. Протягом 2005 року в Україні спостерігається динамічний розвиток Інтернету. Це пов’язано як зі збільшенням кількості персональних комп’ютерів так і зі підвищенням доступності та поліпшенням якості телекомунікацій. Якщо у 1998 році кількість користувачів, які регулярно користувалися Інтернетом, становила 0,2 відсотка населення України, то нині - понад 17 відсотків населення (у віковій категорії від 15 до 59 років). Доступ до Інтернету забезпечено в усіх обласних центрах та багатьох районних центрах. Ведуться роботи із створення пунктів колективного доступу до Інтернету. Швидкими темпами розвивається електронна комерція, цифрове телебачення, Інтернет-телефонія. Все це безумовно сприяє розвитку електронної торгівлі в Україні на сьогоднішній день, але поки не вирішені питання нормативно-правового характеру, зокрема не вирішені питання довіри у сфері електронної торгівлі, прискорених темпів розвитку електронної торгівлі в Україні чекати не доводиться.
3.2  Система регулювання електронной торгівлі в Україні
У 1998 р. Верховна Рада України вперше заявила про свої наміри стати рівноправним учасником світових інформаційних відносин. Так, 4 лютого 1998 р. вона прийняла Закон «Про Національну програму інформатизації». Того ж дня була схвалена Концепція Національної програми інформатизації та прийнято Закон «Про затвердження завдань Національної програми інформатизації на 1998—2000 роки».

Головною метою Національної програми інформатизації є забезпечення громадян та суспільства своєчасною, достовірною та повною інформацією на основі широкого використання інформаційних технологій, забезпечення інформаційної безпеки держави.

Загальні положення Концепції Національної програми інформатизації (Програма) та Закон «Про Національну програму інформатизації» (ст. 1) визначають інформатизацію як сукупність взаємопов'язаних організаційних, правових, політичних, соціально-економічних, науково-технічних, виробничих процесів, спрямованих на створення умов для задоволення інформаційних потреб, реалізацію прав громадян і суспільства на підставі розвитку, використання інформаційних систем, мереж, ресурсів та інформаційних технологій, створених на основі застосування сучасної обчислювальної та комунікаційної техніки.

Наступним кроком став Указ Президента України № 928 від 31 липня 2000 р. «Про заходи по розвитку національної складової глобальної інформаційної мережі Інтернет та забезпеченню широкого доступу до цієї мережі в Україні». Основна цінність його в тому, що він визначає розвиток національної складової глобальної інформаційної мережі Інтернет, забезпечення широкого доступу до цієї мережі громадян та юридичних осіб усіх форм власності в Україні.

Постановою Національного банку України від 10 червня 1999 р. № 280 затверджено Правила організації захисту електронних банківських документів. Вони оперують поняттям електронні банківські документи, не розкриваючи його. Основна мета Правил — регламентувати порядок отримання, обліку, передачі, використання та зберігання засобів кри-птозахисту НБУ, виконання правил інформаційної безпеки в установах, що є учасниками інформаційно-обчислювальної мережі НБУ.

Поняття електронного документа та електронного цифрового підпису використовується у прийнятому 5 квітня 2001 р. Законі «Про платіжні системи та переказ грошей в Україні» для регулювання загальних засад функціонування платіжних систем в Україні, загального порядку проведення переказу грошей в межах країни, а також для встановлення відповідальності суб'єктів переказу. Вказаний нормативний акт вперше на рівні закону дає визначення електронного документа та електронного цифрового підпису.

Сам факт того, що законодавець нарешті звернув увагу на електронний цифровий підпис та законодавче закріпив це поняття хоча б в межах спеціального закону, є позитивним моментом. В той же час, щодо визначення електронного документа та електронного цифрового підпису вказаний Закон викликає й дискусійні питання, які стосуються як самого визначення електронного цифрового підпису, так і його правового статусу. Зважаючи на істотне значення цього поняття для суспільства та держави, вважаю, що не можна обмежитися зазначеним Законом для регулювання відносин, пов'язаних з використанням електронного цифрового підпису, а тому щодо цього необхідно прийняти окремий закон.

Інших законів, які хоча б опосередковано регулювали б електронну комерцію в Україні, немає. Ні чинний в нашій державі Цивільний кодекс, ні Цивільний процесуальний, ні Господарський процесуальний кодекси жодною нормою не сприяють становленню та розвитку електронної комерції в Україні.

Розвиток техніки та технології дозволяють істотно спростити укладення угод. Однією з основних категорій електронної комерції є електронна угода, поняття якої наше законодавство не передбачає.

Норми, що регулюють форму угод, знаходяться в Цивільному кодексі на трьох рівнях: вони містяться у главі 3 «Угоди», главі 14 «Виникнення зобов'язання», а також в різних главах ЦК, присвячених окремим видам договорів. Правове регулювання форми договорів виражається у встановленні вимог до неї (форми) та наслідків її порушення. Висуваючи відповідні вимоги, закон сприяє тому, що відносини сторін стають більш визначеними, знімаються підстави для спорів у майбутньому щодо самого факту укладення угоди та її змісту.

Стаття 42 ЦК передбачає, що угоди можуть укладатися в усній або письмовій формі. Письмовий договір укладається шляхом складання відповідного належним чином підписаного документа. Як зазначають російські вчені, ЦК РФ врахував та визнав існуючу практику застосування різноманітних способів факсимільного відтворення підпису за допомогою засобів механічного чи іншого копіювання, електронно-цифрового підпису та інших аналогів власноручного підпису. Використання цього способу визнається припустимим, якщо в законі, іншому правовому акті або угоді сторін буде встановлена сама можливість таких підписів та визначено їх порядок. Порушення хоча б однієї з цих вимог може бути достатньою підставою для оспорювання договору.

Деякі вітчизняні автори зазначають, що в сучасних умовах розширилися технічні можливості вияву волевиявлення сторін на укладення договору, зокрема за допомогою електронного зв'язку. Однак не вказується як трактувати електронну форму угоди.

Для покупки или заказа полной версии работы перейдите по ссылке.
На погляд автора, оптимальна урядова політика повинна бути спрямована на випередження подій. По-перше, потрібно прискорити запровадження електронного грошового обігу.

По-друге, до ери електронного бізнесу треба інтенсивно готуватися. Найперше відмовитися від ілюзій щодо нашого інтелектуального потенціалу і зайнятися підготовкою фахівців з інформаційних технологій для бізнесу і окремо фахівців з електронного бізнесу, які однаковою мірою володіли б знаннями економіки, маркетингу, менеджменту та програмування для Інтернет. 

І, нарешті.слід відмовитися на певний період (скажімо, 5 років) від спроб оподаткування внутрішньої електронної роздрібної торгівлі за повним переліком податків. Найпростішим виходом було б накладання необтяжливого фіксованого податку на підприємства, які ведуть лише роздрібну електронну торгівлю. Економічний ефект від пожвавлення внутрішнього ринку через нові технології перевищить суму гіпотетичне нестягнутих податків. З тих же міркувань не варто обмежувати митними зборами роздрібну торгівлю за кордон. Митні збори та ПДВ з товарів, які надходять з-за кордону через електронну торгівлю, повинні стягуватись при тих же умовах, що й нині при перетині кордону фізичною особою [16].

Стосовно «справжньої» електронної комерції — продажу товарів і послуг, то для її успішного розвитку в Україні потрібні три чинники. По-перше, наявність потенційної аудиторії покупців — критичної маси користувачів Інтернету (починаючи від 12—15% чисельності населення країни). По-друге, це наявність у населення електронних грошей — коштів на банківських рахунках (картки, керовані з допомогою найпопулярніших світових платіжних систем). І, нарешті, дешеві системи доставки товару покупцям. 

Слід пам’ятати і про основні ризики електронної комерції: ризик відмови від придбаного товару в момент його одержання, ризик крадіжки даних кредитної картки під час здійснення з її допомогою електронної покупки (шахраї отримують змогу користуватися чужим рахунком) і ризик шахрайства продавця (непоставка чи поставка неякісного товару після його оплати). 

У нашій країні відсутні дві останні умови  для розвитку е-комерції. В обороті безготівкових грошей населення майже не бере участі. Кількість власників кредитних карток менша за кількість активних користувачів Інтернету. Переважна більшість емітованих банками платіжних карток є дебетовими, як правило, не застосовуваними в розрахунках через Інтернет. А системи доставки матеріальних цінностей або дуже дорогі (приміром, міжнародні), що збільшує вартість покупки, або ненадійні (як національні). Законодавчого захисту від ризиків фактично немає. Так чи варто лізти Україні... в бубличний ряд. 

Проте, якщо глянути уважніше на можливості електронної комерції, то вже сьогодні можна запропонувати достатню кількість галузей для її застосування й у нашій країні. Передусім це стосується так званого сегмента В2В (business-to-business), тобто «бізнес для бізнесу». 

Навіть у наших умовах цілком працездатні схеми для середніх і невеликих компаній, які спеціалізуються на оптових поставках усього того, що легко можна стандартизувати й описати, приміром, витратних матеріалів або запчастин. Приміром, схеми електронної комерції ідеально лягають на відносини дилер—дистриб’ютор. Рішення для е-комерції в цьому разі заміняє кілька менеджерів, котрі працюють з постійними клієнтами. Клієнти роблять замовлення з допомогою спеціального інтернет-інтерфейсу, програмний продукт сам надсилає клієнту платіжне доручення, контролює проплату й висилає клієнтові накладну на відвантаження товару. У перспективі в цей ланцюжок може бути включений, з одного боку, виробник, а з іншого — кінцевий споживач. Вартість програмного забезпечення для таких схем досить низька й багато оптових компаній уже їх використовують. 

Також розвиватимуться (процес уже пішов) схеми B2B для тих галузей промисловості, де є «критична маса» постачальників (або споживачів) стандартного товару, котрі добре знають одне одного та правила гри на ринку. Це, зокрема, нафтова й нафтохімічна промисловість, зерно, цукор, виробництво мінеральних добрив, металургія, фармацевтичний ринок. Йдеться про електронні біржі — торговельні майданчики із стандартизованими умовами комерційної діяльності, яка легко реалізується в електронному вигляді. 

У змальованих випадках учасники електронної комерції задовольняють викладені вище умови вигідності її застосування, а також уникають ризиків, пов’язаних із нею. Так, у наявності партнери, котрі мають доступ в Інтернет і безготівкові кошти на банківських рахунках і мають власні можливості з доставки товару. Розрахунки юридичних осіб — учасників тієї або іншої електронної комерційної системи в цьому разі можуть здійснюватися шляхом традиційних банківських переказів, що знімає ризики, пов’язані з масовими електронними платіжними системами. Ризики, пов’язані з відмовою від замовлення чи з недобросовісністю продавця також мінімізуються, оскільки товар стандартизовано, а учасники подібних схем добре знають одне одного в реальному житті. 

Ще однією сферою, де видатки й ризики електронної комерції виявляються оптимальними, є торгівля «віртуальним товаром» — він не потребує доставки. Це, передусім, предмети інтелектуальної власності й фінансові ресурси. Именно это напрвление является наиболее перспективным в области международной электронной торговли в Украине. Такими схемами давно користуються програмістські команди, котрі працюють у країнах СНД на закордонних замовників. У цьому випадку замовлення у формалізованому вигляді надходить виконавцеві електронною поштою або через спеціальний інтерфейс. У відповідь замовник отримує готовий програмний продукт. Оплата виконавцеві здійснюється на картковий рахунок. Схема, наведена тут, сильно спрощена й не містить механізмів захисту від неминучих ризиків, проте в цілому демонструє онлайновий механізм торгівлі продуктами інтелектуальної власності. 

Подібним видом електронної комерції можна вважати торгівлю інформацією. Як правило, за гроші дається фінансова інформація, що допомагає заробляти гроші, інформація для професіоналів. Це, приміром: on-line котирування з торговельних майданчиків (поточні котирування з затримкою в часі, як правило, надаються безплатно); історичні дані щодо торгів (які можна використовувати для проведення власного аналізу); вузькоспрямовані огляди ринку (по галузі, по сектору ринку, по окремих емітентах тощо). Крім того, має попит інформація за звітами емітентів у вигляді, придатному для подальшого аналізу й використання, зокрема історичні дані з балансів (останні звіти, як правило, надаються безплатно). Іноді платними можуть бути коментарі експертів до основних подій і новин. Торгівлею подібною інформацією займаються спеціалізовані аналітичні агентства. 

Тепер щодо торгівлі фінансовими ресурсами, автор має на увазі інтернет-банкінг. Web-інтерфейси для управління рахунками нині заводять більшість солідних банків, які поважають себе. За рубежем це вважається нормою. Переваги on-line опрацювання транзакції загальновідомі: набагато нижча вартість, зручність доступу клієнта (24 години на день, 365 днів на рік), потенційна незалежність від його місця розташування. А в вузькому значенні слова — це банки, які не здійснюють off-line обслуговування клієнтів. Передусім, офшорні, приміром, зареєстрований у Науру First Тrading Bank, через який здійснював свої операції опальний банк «Слов’янський». Є такі банки в Європі, США й Канаді, проте поза офшорними зонами їм вигідніше ставати філіями великих традиційних банків. 

Тенденція злиття компаній електронної комерції з компаніями, котрі здійснюють традиційний бізнес, має місце не лише в банківській, а й у всіх інших сферах електронного бізнесу. Творці онлайнових торгових компаній дійшли висновку, що в суто віртуальному світі їм не вижити. А власники традиційних фірм зацікавлені в розширенні свого бізнесу засобами Інтернету. У такий спосіб вони виручають одне одного. Правда, в умовах України електронний бізнес ще не вийшов із стадії експериментів. Компанії, котрі здійснюють торгівлю з допомогою електронних інструментів, як правило, ставляться до них як до допоміжних, покликаних лише розширити можливості їхнього реального бізнесу. Адже в інтернет-магазинах купують мало. Але зовсім марними витрати на інтернет-торгівлю також не назвеш. Адже відвідувачі сайта пишуть листи, вступають у дискусії і дуже часто після цього стають звичайними, офлайновими покупцями. Тобто у даному випадку інтернет-магазин виступає скоріш як рекламний, а не торговельний майданчик. Таким чином, оскільки інтернет-торгівля в чистому вигляді особливого прибутку поки що не приносить, вона може тривалий час співіснувати лише як частина успішного традиційного бізнесу, який її «тягне». Доти, поки ми хоча б не наздоженемо Америку в рівні інформатизації суспільства. 
ВИСНОВКИ

Однією з відмінних рис економічної глобалізації є розвиток інформаційної електронної комерції і формування інформаційного виробництва.

В ході написання дипломної роботи було встановлено, наскільки важливою сферою діяльності є електронна торгівля на сучасному етапі - етапі високих технологій і браку часу.

Використовування мережі Internet і інформаційних технологій вже стало найважливішою задачею перспективного розвитку національних господарств і міжнародних торгових, виробничих і науково-технічних зв'язків. У світовій економіці швидкими темпами росте програмна індустрія, об'єми програмного забезпечення електронного бізнесу, створюються національні і міжнародні крупні інформаційних економічні комплекси, організовувані як транснаціональними корпораціями ("Майкрософт", "АТТ", "ІБМ" і ін.), так і урядами і компаніями окремих країн. Оборот електронної торгівлі в 2004 році досяг, за експертною оцінкою, приблизно 10% від всього об'єму світової торгівлі. Без електронного документообігу успішне здійснення торговельно-економічних операцій вже найближчим часом буде практично неможливим.

Менш ніж за десятиліття в світі відбулися колосальні зміни, унаслідок яких електронна комерція стала невід'ємною частиною життя. Не дивлячись на крах ряду інтернет-компаній в 2000-2001 роках, ця сфера економіки вижила і сьогодні робить весь більший вплив на життя людства. Число онлайн-магазинів і торгових майданчиків росте, вони набирають обороти, а Інтернет все ширше використовується для здійснення покупок і продажів, у тому числі і у області великого бізнесу. На думку аналітиків, позитивна динаміка збільшення інтернет-аудиторії, підвищення швидкості появи на віртуальній арені нових сайтів і наростання темпів розвитку електронної комерції як в світі, так і в Україні дозволяють говорити про серйозні перспективи в даній сфері. 

Інформаційна економіка, що формується, об'єктивно зумовлює створення системи електронних відносин між приватними компаніями, державою і бізнесом, державою і населенням і електронної системи міжнародних зв'язків. Відповідно змінюються функції управління у фірмах, різних організаціях і функції державного управління. Актуальними управлінськими державними рішеннями вже в даний час є: організація електронних ринків і розширення приватного і державного електронного підприємництва; емісія електронних платіжних засобів і контроль за їх оборотом; створення електронних систем у сфері митної діяльності; проведення електронних конкурсів по державних замовленнях; розвиток електронних відносин між державою і населенням (через Internet і електронну пошту) при виплаті заробітної платні в державних установах, при сплаті податків і мит; розробка і реалізація національних і міжнародних програм розвитку Internet-економіки і електронного бізнесу. 

До таких перспективних програм можуть бути віднесені програми формування інформаційної економіки в США, Великобританії, Франції, Японії, інших розвинених країнах, міжнародні програми "Електронна Європа", "Електронний шовковий шлях", "Держава он-лайн" і ін.

У міру розвитку економічної глобалізації, розробки і упровадження новітніх інформаційних технологій Internet-економіка перетворюється на глобальну систему зі всесвітньою інформаційною мережею. Це істотно змінює характер процесів інтернаціоналізації і транснационалізациі виробництва і обміну. З'являються нові можливості для поглиблення міжнародної спеціалізації і кооперації, прискорення процесу міжнародної стандартизації і сертифікації продукції і послуг, вдосконалення і здешевлення інформаційних зв'язків в світовій економіці, формування глобальних баз даних, зменшення трансакционних витрат, для глобалізації іноземного інвестування і перетворення національного і глобального економічного зростання в інформаційно-інноваційний процес.

Разом з тим, у зв'язку з посиленням при глобалізації позицій транснаціональних корпорацій і найрозвиненіших країн загострюються міжнародна конкуренція і суперечності між розвиненими і розвиваються країнами. У цих умовах істотно зростає роль міжнародної регіональної інтеграції як засоби вирішення протиріч глобального інформаційно-інноваційного зростання. З одного боку, економічна інтеграція країн в окремих регіонах світової економіки дозволяє прискорити упровадження інформаційних технологій в національних господарствах, з іншою - ефективніше (виходячи з національних економічних інтересів і міркувань національної безпеки) використовувати переваги всесвітньої інформаційної мережі і сумісний конкурентний потенціал.

Найважливіша проблема і одночасно стратегічна задача інтеграції України в сферу міжнародної електронної комерції, на думку автора,  полягає в створенні загального правового простору для формування інтеграційної Internet-економіки і вступ до міжнародних економічних організацій, таких як СОТ.

Рішення цієї задачі у області нормативно-правового регулювання припускає узгодження і гармонізацію нормативно-правових основ національних програм електронної діяльності, підготовку і здійснення міжнародних програм розвитку інформаційної і телекомунікаційної інфраструктури і інтеграційного (сумісного) електронного бізнесу в Україні.
Слід зазначити, що для успішного функціонування електронного документообігу недосить упровадження електронних цифрових підписів в існуючому об'ємі. В цілях збереження і закріплення можливості здійснення електронної комерції в електронних інформаційних мережах загального користування в Україні необхідно ввести обов'язкову індивідуалізацію кожного її суб'єкта. Для цього доцільно у обов'язковому порядку привласнювати кожному суб'єкту електронного документообігу в рамках електронної комерції унікальний номер, що дозволить з максимальною точністю ідентифікувати контрагентів електронних операцій. 

На думку багатьох експертів, електронна комерція змінить сучасне життя також, як Інтернет змінив середовище спілкування і доступ до інформації.

У торгівлі основний прибуток завжди давала інформація (знання кон'юнктури ринку, знання виробників і ін.). Сучасний етап з його вибуховим розвитком технологій робить цей чинник вирішальним. 
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АТС - Автоматизована телефонна станція;

ЕЦП - Електронний цифровий підпис;

ЄС – Євросоюз;

НБУ - Національний Банк України;

ОВВ - Орган виконавчої влади;

ОЕД - Обмін електронних даних;

ОЕСР (OECD) - Організація економічного співробітництва і розвитку;

ООН - Організація Обьедіненних Націй;

ПДВ - податок на додану вартість;

ПЗ - програмне забезпечення;

ПК (PC) – Персональний комп'ютер (Personal computer)

СНД - Союз незалежних держав;

СОТ - Світова Організація Торгівлі;

ст. – стаття; 

ТБ – телебачення;

УІТ - Угода за інформаційними технологіями;

ФРН - Федеральна республіка Німеччина;

ЦК - Цивільний Кодекс;
ч. – частина;
B2B – взаємодія business to business;

B2C – взаємодія business to customer;

GATS - General agreement on trade by services  (Генеральна угода по торгівлі послугами);

ECN - Electronic communication networks (Електронні мережі зв'язку);

EMV - об'єднання платіжних систем Europay, MasterCard і VISA
ЕОМ - Електронна обчислювальна машина;

IT – Інтернет-трейдинг (інтернет-торгівля);

P2P – взаємодія person to person;

WWW – World Wide Web (Всесвітня павутина).
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