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ВСТУП

За 10 років, які минули після прийняття Конвенції ООН про права дити​ни, більш ніж 2 млн. дітей було вбито та понад 6 млн. поранено або скалічено у збройних конфліктах. Велика кількість дітей була залучена до лав секс-рабів.

Понад 4,3 млн. дітей у віці до 15 років померли від СНІДу, а більш ніж 1,4 млн. - ВІЛ-інфіковані. Кожної хвилини п'ятеро молодих людей віком від 15 до 24 років інфікуються ВІЛ. Це 7 тис. осіб щодня. 13 млн. осиротіли че​рез СНІД, тому що їхні батьки померли від цієї хвороби.

Водночас щонайменше 30 відсотків дітей віком до 5 років страждають від сильного або часткового недоїдання. І навіть у найбагатших країнах одна дитина з десяти виховується у сім'ї, що живе за межею бідності.
Саме така ситуація склалася на сьогодні, проблема дитинства одна з найважливіших проблем нашої країни. І не треба легковажно ставитися до подібної ситуації, бо діти – це наше майбутнє і треба сприймати це  дуже серйозно.  

На паперах все виглядає не так, як у реальному житті. Більшість дітей, як і їхніх батьків, і уявлення не має про права дитини і про Конвенцію ООН. Та навіть ті, хто знають, не можуть застосувати свої знання належним чином, бо вічною проблемою нашого населення була юридична необізнаність та неграмотність. Так, держава робить деякі окремі, повільні, рідкі кроки на шляху вирішення цієї проблеми, але повинні існувати дійсні шляхи виходу, справжня рішуча програма.

Саме тому ця проблема й зумовила вибір теми курсової роботи, що має назву: «Соціально-правовий захист дітей». Ця тема є дуже актуальною у наш час. Це пов’язано з масовою необізнаністю населення нашої країни щодо захисту прав дітей. Тому в курсовій роботі представлено основи нормативно-правового захисту дітей, та особливості правової соціальної роботи з неповнолітніми.

Об’єкт курсової роботи – соціально-правовий захист дітей в Україні і світі.

Предметом слугують особливості захисту дітей та підлітків.

Метою є: визначення основних прав і свобод дітей в Україні і світі, опрацювання проблеми щодо надання соціально-правової допомоги дітям та розробка порад щодо професійної роботи з досліджуваної теми.

Відповідно до мети роботи, визначено такі завдання:

1. Опрацювати наукову літературу та нормативно-правову базу з досліджуваної проблеми.

2. Розглянути права дітей у сучасному суспільстві та їх забезпечення урядовими і неурядовими організаціями.

3. Дослідити сутність прав і свобод, що забезпечуються дітям.

4. Розробити рекомендації для соціального працівника щодо профілактичної роботи з батьками дітей щодо зміцнення сім’ї.   

Можна ще довго говорити про права дитини, випадки їх порушень, недоліки законодавства (декларативність, відсутність механізму реалізації прав, тощо), але потрібно діяти. На мій погляд, потрібна справжня програма дій, яка б допомагала збереженню й дотриманню прав дитини.

Для цього в першу чергу потрібно:

· налагодити механізм виконання законів;

· гарантувати прожитковий мінімум для дитини шляхом державної дійсної підтримки сімей з дітьми;

· надати можливість батькам заробляти необхідні кошти для утримання дітей;

· законодавчо закріпити принцип найповнішого забезпечення інтересів дитини за вирішенням будь-яких питань про неї і з нею;

· гарантувати дитині юридичну допомогу;

· реформувати систему сирітських закладів;

· внести зміни у законодавство про всиновлення, запровадити альтернативні форми опіки над дітьми;

· збереження безплатної вищої освіти;

· створення дійсної державної діючої організації, яка б контролювала дотримання Конвенції ООН про права дитини та захищала інтереси і права дітей;

· запровадити нову систему запобігання злочинності серед дітей;

· ввести нову систему виправних закладів, що стосуються дітей;

· встановити гарантії працевлаштування неповнолітніх;

· ввести обов’язкову мінімальну правову освіту серед дітей та молоді, щоб вони знали свої права та яким шляхом відновити порушені свої права, а також видавати правову періодику для молоді, яка б була доступною, організувати гуртки з прав людини і громадянина, організувати центр юридичних консультацій для підлітків.

Якщо б держава виконала б декілька пунктів з переліченого списку, то становище дітей в Україні пішло б на покращення.

Розділ 1. Права людини та їх захист
1.1. Права і обов’язки людини у суспільстві

Щастя дитини — єдине дійсне щастя на землі!
Чепіга Я. Ф.
Усі ми прагнемо досягти щастя в житті. І хоча кожен з нас розуміє його по-своєму, все ж та​ки можна спробувати описати щасливу людину. Перш за все, це людина, яка має можливість задовольняти свої потреби — їжа, тепло, житло, сім’я, захоплення, вільне та цікаве спілкуван​ня, успішна робота, здійснення мрій тощо. 

вырезано
Основний обов’язок – дотримувати права інших. «Твоя свобода розмахувати кулаком об​межена носом твого сусіда!» Обов’язки громадян зазначені у Конституції України: сплачува​ти податки (ст. 67), охороняти природу (ст. 66), захищати Вітчизну (ст. 65). Батьки зо​бов’язані піклуватися про дітей, а дорослі діти — про непрацездатних батьків (ст. 51). Отже, у нас є обов’язки перед Вітчизною, перед своїм народом, перед іншими людьми, перед своїми рідними і близькими, а також і перед собою. Наприклад, бути достойною людиною – це обов’язок, який не закріплено законодавчими актами, але він є одним з основних перед са​мим собою. [39]
1.2. Жорстоке поводження з дітьми. Принципи захисту прав дитини.

Раніше люди й гадки не мали про права дітей. Дитину розглядали як другорядний матеріал, з якого повинна утворитися повноцінна людина. До думок дитини не прислухались, бо вважали їх незрілими та нераціональними. Дорослі мали повну владу над дітьми, а дітям нічого не залишалось, як сприймати все це як належне, бо необізнаність населення про права та обов’язки  дітей, необізнаність самих дітей завжди залишалась і залишається актуальною проблемою нашого суспільства.

вырезано

Завдання – визначення, організація та використання виховного потенціалу на​вчального закладу.

Зміст практичної соціально-педагогічної діяльності закладу освіти розкривається через вирішення ситуативних проблем дітей, проте не в «пожежно​му режимі», а в режимі планомірного відновлення життєвих сил та соціального статусу конкретної особистості, яка в цьому випадку перестає бути «клієнтом» та стає партнером соціально-педагогічної діяльності.

Соціально-педагогічна робота як професійна діяльність загального профілю охоплює три широкі сфери:

1) соціальна терапія на індивідуальному, особистому та сімейному рівнях з метою соціальної адаптації й реабілітації індивіда та вирішення конфліктних ситуацій у контексті оточуючого середовища;

2) робота з групою, причому групи можуть диференціюватись: за віком (дитячі, підліткові, молодіжні), за статевими ознаками, за інтересами або схожими проблемами (конфесійні, матері-одиначки, батьки-одинаки, групи алкоголіків тощо);

3) робота за місцем проживання. Вона зорієнтована на розширення мережі соціальних послуг, на зміцнення громадських зв'язків, створення сприятливого соціально-психологічного клімату у місцях компактного проживання людей,
а також на організацію різного роду локальних ініціатив, груп взаємодопомоги тощо.
[11; 36; 41]

Соціальний педагог є у певному розумінні універсалом, проте його універсальність має досить чіткі предметні грані, які визначаються змістом життєвих проблем дітей та можливими шляхами їх вирішення. 

Поле діяльності соціального педагога доволі широке: він виявляє осіб, які потребу​ють соціально-медичної, юридичної, психологічної, педагогічної, матеріальної допомоги; сприяє інтеграції діяльності різних державних організацій й установ з надання соціально-економічної допомоги учням; допомагає у сімейному вихованні; проводить роботу з різ​ними групами молоді; працює з неповнолітніми правопорушниками і т. ін. Таким чином, провідна діяльність соціального педагога все більше постає як бажання та уміння спілку​ватись. Тобто спілкування виступає як одна із головних функцій соціального педагога.

Отже, соціально-педагогічна діяльність є високопрофесійною діяльністю, яку має здійснювати спеціально підготовлений фахівець - соціальний педагог. Ця діяльність має
 ряд особливостей, що істотно відрізняють її від інших професій. Основною метою, завданням і критерієм професійної соціально-педагогічної діяльності є дитина - як центр соціального життя. [8; 24; 45]

Розділ 2. Нормативно-правовий захист урядовими і неурядовими організаціями в Україні і світі

2.1. Нормативний захист прав дитини в Україні і в світі. 
Конвенція ООН
Права людини регулюються як внутрішньодержавним, так і міжнародним правом. Стаття 55. Конституції України говорить: «Кожен має право після використання всіх національних засо​бів правового захисту звертатися за захистом своїх прав і свобод до відповідних міжнародних судових установ чи до відповідних органів європейських і міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна». [29; 32]

вырезано

Вербують дітей, потерпілих від експлуатації праці, найчастіше пропонуючи їм такі види робіт, як торгівля на вулиці, домашня робота, робота в сільському господарстві, надання секс-послуг, танці, робота офіціантами, продавцями, прибиральниками. Проте на місці призначен​ня дітям рідко доводиться працювати за домовленістю, натомість їх примушують жебракува​ти, танцювати чи надавати секс-послуги.
Дітям часто доводиться працювати по 12 годин щодня, часто вночі. Вони ізольовані від кон​тактів з сім’ями та знайомими. Як правило, діти не отримують винагороди за свою працю, а як​що це трапляється, то оплата здійснюється тютюном, наркотиками чи алкогольними напоями з метою викликати у них залежність.
Важливим кроком у напрямку протидії експлуатації праці дітей стала ратифікація Ук​раїнською державою у жовтні 2000 року Конвенції Міжнародної організації праці (МОП) № 182 «Про заборону та негайні дії щодо ліквідації найгірших форм дитячої праці».

Важливу роль у захисті дитини відіграють також урядові та неурядоі організації, що здійснюють таку допомогу:
· інформація про проблеми та правила безпечної поведінки;

· психологічні консультації;

· медична допомога;

· юридична допомога;

· тимчасовий притулок;

· матеріальна допомога;

· професійне навчання;

· працевлаштування;

· захист потерпілих від подальших переслідувань;

· надання інформаційних матеріалів;

· допомога у поверненні громадян України з-за кордону;

· пошук безвісти зниклих за кордоном;

· розкриття злочину.
За різноманітною допомогою дитина може звертатися до шкільного психолога, класного керівника, служби у справах неповнолітніх, дільничного інспектора міліції, центру соціальних служб для молоді, суду, поліклініки, «гарячої лінії», неурядових організацій, тощо.

Велику роль в наданні інформаційної та психологічної допомоги відіграють телефони довіри, які працюють на базі державних центрів соціальних служб для молоді, неурядових ор​ганізацій, інших державних установ. Консультанти телефонів довіри можуть надати інфор​мацію про те, хто і чим може допомогти дитині у скрутній ситуації, адресу найближчого при​тулку для неповнолітніх, куди дитина може самостійно звернутися; адресу центру соціально-психологічної реабілітації неповнолітніх; адреси неурядових організацій тощо.

Потрібно запам’ятати Національну «гарячу лінію» з питань торгівлі людьми – 8 800 5002250, та Національну «гарячу лінію» з питань насильства –  8 800 5003350.
вырезано

Розділ 3. Особливості практичної соціальної роботи 
з неповнолітніми
3.1.  Соціологічне дослідження щодо прав і свобод дітей в Україні
На основі теми курсової роботи було проведено соціологічне опитування, анкетування та бесіди з дітьми та підлітками в Україні щодо їх прав і свобод.

Перше дослідження основане на роботі  центру «Соціальний моніторинг» за підтримки Представництва ЮНІСЕФ в Україні,що проводилося з дітьми, у віці від 9-17 років та з їхніми батьками. Це опитування  проводилось у 106 населених пунктах України. Відповіді дали 5221 батьків. Був поставлений ряд запитань, за якими було складено відповіді у схемах та діаграмах. На перше запитання: «Чи запитують діти про свої права у батьків?», вони відповіли таким чином:
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Відповідно було поставлено ще декілька запитань: «Де дитина може дізнатись про свої права?», «Чи визнають батьки свою неправоту перед дітьми?». З результатів видно, що основну частину сієї необхідної інформації дитина отримує у школі (66%), аж потім, на другому місці стоїть дім і батьки, від них дитина отримує 23% інформації про свої права. Ще можна порадіти з наступного запитання, бо 63,7% батьків визнають свою неправоту перед дітьми. 
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У дев’яності роки – у 1990, 1995, 2000 роках співробітником  Інституту молоді (Москва) С.Н.Щегловою проводилось анкетування підлітків України, пов’язане зі з’ясуванням того, що вважають діти і підлітки своїми громадянськими правами та якими з них, по їх відчуттям, вони можуть скористатися. Спостерігаючи за плином років, можна зробити один загальний висновок про те, що потреби дітей змінюються, змінюється і їх світогляд, але базовими завжди залишаються потреби на життя, освіту і відпочинок. Змінюється світ, змінюється оточення, потреби дітей теж змінюються і навіть їх стає все більше, пропонуємо розглянути як змінилися потреби підлітків з 1991 по 2000 роки.
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Після проведеного дослідження з підлітками ще було проведено невеличку бесіду, результати якої показали, що частка дітей, які навіть не чули про ті чи інші права, що гарантуються Конвенцією ООН, становить від 9 до 28%. Найменш відомим серед респон​дентів було право на захист від втручання в особисте життя – про нього впер​ше під час опитування почуло 28%. Маловідомими є права дітей на захист від інформації, що шкодить їхньому благополуччю (вперше почуло - 22%), на за​хист від викрадання (21%), від надмірної небезпечної праці (21%), від сексу​альної експлуатації (21%). До числа відносно відомих прав належать право на піклування з боку батьків, родичів, суспільства та держави, а також право на користування своєю мовою (вперше почули про такі права 9%), право на освіту (не знають 12%), право дітей-сиріт та дітей-інвалідів на особливу тур​боту (не знають 11%). Найчастіше проблеми захисту дітей, як свідчить бесіда, обговорюються з батьками. Третина опитаних дітей розмовляє про свої права з учителями.
Ще варто зазначити, що у 2000 році з усіх опитаних не було жодної дитини, яка б відмовилась відповідати на ті питання або не знала відповіді. В середньому кожний назвав по 9 основних прав і свобод громадян. 

При цьому анкетуванні з’ясувалось, що більше четверті респондентів не знали відповіді на питання про назву документа, де записані їх основні права й свободи. Основними документами були названі:
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Опитування засвідчило, що більшість дітей України почуваються безправними в світі дорослих, що в них обмежені можливості висловлювати і обстоювати свої думки, що часто-густо вони навіть не знають, до кого звернутись у разі порушення їх прав.

Третина експертів (з 99 опитаних) вважають, що ніхто з дорослих не сприймає дітей як повноправних членів суспільства. Більшість дійшли висновку, що спроби дитини відновити справедливість в тій чи іншій установі або закладі без допомоги дорослих приречені на невдачу.

На мою думку, в Україні потрібно створити систему закладів, куди б могла звернутися дитина за роз’ясненням гарантованих їх прав. Але якщо і на сьогодні немає таких закладів, то замислюєшся: а може, дорослих влаштовує, щоб їхні діти нічого не знали про свої права?

А якщо це так? Було вирішено провести анкетування, яке базувалося на запитанні «Чи дотримуються права дітей?». Лише 3% опитаних дітей зазначили, що права дитини в Україні не пору​шуються, 48% вважають, що права дітей порушуються досить часто, 49% ду​мають, що права дитини в Україні порушуються інколи. Кожен четвертий з опитаних був свідком, як порушувалися права інших дітей, майже кожна восьма дитина особисто відчула порушення своїх прав. Серед основних пору​шень прав діти виділяли такі: «дорослі ображають, погрожують, б'ють дітей», «батьки б'ють за погані оцінки, за неслухняність», «батьки б'ють, перебуваю​чи у стані алкогольного сп'яніння», «б'ють однолітки, старші хлопці».

На думку половини опитаних дітей, в Україні також порушується право дитини на якісну медичну допомогу, значна частина респондентів вважає, що в Ук​раїні порушуються права на повноцінне харчування (37%), на отримання гідної освіти (33%), на достатній для розвитку дитини рівень життя (33%), на відпочинок (29%). Недостатньо захищеними державою від жорстокості, знущання, брутального поводження, викрадення та продажу вважають себе близько половини опитаних дітей, від вживання наркотиків - 43%, від сексу​альної експлуатації - 38%, від примусу до підневільної, непосильної, надмірної чи небезпечної праці - 34%.

Третина дітей соціально не захищених категорій особисто зазнала пору​шення своїх прав. Найчастіше це траплялося з дітьми-інвалідами та дітьми з неблагополучних чи багатодітних сімей.

Таким чином, більшість дітей зазнає порушень своїх прав. Вони почува​ються безправними у світі дорослих. У дітей обмежені можливості висловлю​вати та відстоювати свою думку, крім того, вони навіть не знають, до кого звернутися у разі порушення своїх прав.
На думку експертів, було б ефективним створення системи закладів, куди б дитина могла самостійно звернутися у разі порушення її прав. Національне законодавство не повною мірою забезпечує поширення норм Конвенції ООН про права дитини на всі рівні та сфери життя країни. Тому необхідно доопра​цювати законодавчу базу.
Доцільним є щорічне опитування думки дітей з різних проблем дитячого життя. Актуальним є залучення ЗМІ для проведення інформаційно-освітньої роботи серед різних верств суспільства.
Конче потрібно терміново запровадити систему заходів щодо своєчасного виявлення та обліку дітей, схильних до жебракування, вживання алкоголю, наркотиків, психотропних речовин. Потребує вдосконалення програма соціального патронату неблагополучних сімей. Один із шляхів - створення ме​режі центрів підтримки сім'ї, метою яких має бути саме налагодження сто​сунків між дітьми та батьками.

3.2. Нормативно-правове забезпечення захисту дитини 
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Розкриємо права батьків щодо дітей і дітей щодо батьків:

· Права матері та батька у сім’ї щодо дітей: на визначення походження дитини; набатьківство; на материнство: визнання материнства як соціальної функції; на рівністьправ та обов’язків батьків щодо дитини; на визначення імені, побатькові, прізвища дитини; на особисте виховання дитини; на вибір освіти для своїх малолітніх дітей; у т.ч. закладу освіти, форми навчання; на особливе піклування і допомогу з боку держави щодо материнства; і дитинства; на свободу забезпечувати релігійне та моральне виховання своїх дітей відповідно до власних переконань; на спілкування з дитиною; на захист і самозахист дитини (у т.ч. повнолітньої) в різних установах та організаціях (освітніх, медичних та інших установах); на спільне розв’язання питань щодо виховання дітей; на укладання угоди про здійснення батьківських прав і виконання обов’язків тим із батьків, який мешкає окремо від дитини; на забезпечення таємниці всиновлення; на відміну всиновлення; на визначення місця проживання дитини; на відновлення батьківських прав; на власність (яка не призначена для розвитку, виховання і навчання дитини).

· Права дітей щодо батьків: на рівність прав і обов’язків стосовно батьків (опікунів); на відповідне батьківське виховання, проживання і догляд у сім’ї; на спілкування з батька​ми; на зміну прізвища (за згодою дитини з 7 років); на врахування їх думки при розв’язанні питань, які стосуються їх життя; на власність на речі, які призначені для їх розвитку, на​вчання, виховання; на спільну власність з батьками; на всиновлення за їх згодою; на та​ємницю всиновлення (у т.ч. від самих дітей), одержання з 14 років інформації щодо свого всиновлення; на проживання в сім’ї опікуна чи піклувальника, на піклування з його боку; забезпечення умов для всебічного розвитку, освіти, виховання і на повагу до людської гідності дитини; на захист від зловживання з боку опікуна чи піклувальника; на згоду (якщо дитина може її виразити) щодо проживання у сім’ї патронатного вихователя; на від​мову (з 14 років) від проживання в такій сім’ї; на рівень життя, необхідний для фізичного, розумового, духовного, морального і соціального розвитку; на таємницю кореспонденції та невтручання в особисте життя; на інформацію (у т.ч. про себе, сім’ю); на користування рідною мовою, на творчість, релігію і виконання її обрядів; на захист від економічної і соціальної експлуатації, усіх форм фізичного і психологічного насильства, образи, зло​вживань, відсутності піклування, недбалого чи брутального ставлення, сексуальних зло​вживань з боку батьків чи осіб, що їх замінюють; на висловлювання власних поглядів. - Права інших членів сім’ї та родичів; на зміну обставин та умов життя з урахуванням моральних вимог суспільства; на вибір рішення щодо характеру своєї життєдіяльності, задоволення потреб з ураху​ванням норм суспільства; на розвиток своїх прав, співпрацю з навколишнім середовищем для виконання своїх функцій, розв’язання проблем, реалізації прав; на визначення мети життєдіяльності та організацію спільної діяльності для її досягнення; на власні цінності, традиції, спосіб життя та їх пропагування за власною ініціативою; на вибір режиму життя в сім’ї.

З точки зору успішної взаємодії в сім’ї доцільно, за Г. Сартаном, встановити батькам і дітям додаткові права, які б влаштовували всі сторони. Прикладом є такий перелік: право бути самому, право мати свої власні стосунки з іншими членами сім’ї і друзями, право бути вільним від страху насильства, право бути в безпеці своєї власності, право на розум​ну тишу і спокій, право на особистий час, право на поважне ставлення, право відчувати, Що кожен у сім’ї має певні зобов’язання перед іншими.
вырезано

ВИСНОВОК

Отже, можна зробити висновок, що соціально-правовий захист дітей є одним з найважливіших заходів державної політики країни. Тема курсової роботи є актуальною в наш час. Можна сказати, що вивчивши відповідну літературу в курсовій роботі було розглянуто тему прав і обов’язків дітей, жорстоке поводження з дітьми. Також великої уваги приділено соціально-педагогічній діяльності соціального працівника з дітьми та діяльності урядових і неурядових організацій по забезпеченню прав дітей. Було проведено за допомогою анкетування та опитування соціологічне дослідження щодо реалізації прав дітей, на основі чого було розроблено методичні рекомендації щодо профілактичної роботи соціального працівника з батьками. 


Ці рекомендації націлені на роботу з батьками щодо зміцнення сім’ї. Ще вважається, що починати змінювати суспільство треба з молоді, із забезпечення прав, гарантованих Конвенцією. Таких прав, як право на вільне висловлювання своїх думок, своїх поглядів на різні проблеми, право бути вислуханим і право приймати рішення, впливати на процеси в суспільстві. Механізми для забезпечення цих прав існують  не тільки в державі, а й в молодіжному та дитячому оточенні – в розвитку шкільного самоврядування, залученні дітей до обговорення суспільних проблем, які безпосередньо їх стосуються. Коли, наприклад, ухвалювалося рішення стосовно проведення шкільної реформи, ніхто не поцікавився думкою школярів. Вважаю, що в цьому випадку слід би послухати учнів і врахувати їхні побажання. 

Коли я починала працювати над цією курсовою роботою, я навіть і не знала, скільки прав має по законодавству дитина, як вони регулюються, якими документами вони проголошуються та ін. У процесі роботи я прочитала багато різної літератури, періодичних видань, по-новому подивилася на класичні літературні приклади. Я думаю, що моя курсова робота буде корисною моїм друзям, дітям Білоцерківщини й України. Сподіваюсь, що цією роботою зацікавляться дорослі – батьки, вчителі, працівники органів влади. Велику користь мають наведені в роботі адреси різних міжнародних і українських організацій, що можуть захистити  дітей у випадках порушень їхніх прав. Мені вдалося зібрати ці адреси з різних джерел (газети, Internet, інформаційні бюлетені та ін.). Ця робота буде цікавою працівникам ЗМІ, тому що тут наведені обов’язки журналістів та етичні норми при висвітленні прав дітей та самих дітей.

Ми перебуваємо у періоді трансформації, не тільки політичної, але й культурної. У нас зараз суспільна криза – і вона відчутно позначається на молоді. Однак нинішня молодь вже зробила ковток свободи – тому зміни на гірше вже не зможуть відбуватися.
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